[bookmark: OLE_LINK1]多元表征寻本质 概念教学建模型
——“多元表征”课题组第50次研讨活动
       春光明媚的三月，风里飘荡着花的芬芳，阳光里藏着草的香气。23日下午，江苏省“十三五”规划重点资助课题《苏教版小学数学教材例题中多元表征的教学研究》核心成员与新桥实验小学数学教师联合展开了“多元表征”主题教研活动。
“教”之有法，学有所成
精彩的课堂，离不开老师一次次深思熟虑的琢磨。我校数学学科责任人殷娟主任精心准备、深挖教材、巧妙设计，呈现了一节精彩的公开课——《正比的意义》。课堂伊始，殷娟主任用成语猜谜揭示生活中存在的一些因果变换的哲学小故事。接着借助动作表征、图像表征、符号表征与言语表征等的记忆与再现、联系与变换，通过引探性的问题引导六年级学生探究、发现总价与数量、路径与时间之间的关联及变化特点，从而逐步感受、体验、认识、理解、掌握正比关系。最后，殷主任“变化的圆”为例引导学生探究圆周长、圆面积是否和半径成正比关系，达到了思维反思与拓展的高水平层次。
（图1-4）
“研”之有道，共同成长
多元表征是对数学结构和关系的多元描述，描述的过程是思考的过程，也是建模的过程。冯洁老师以《基于多元表征构建正比的意义》为主题分享了对这节课的一些思考：殷娟主任运用“表、图、式”——“表”从数量关系变化的角度引导学生感受正比的特点；“图”从数形结合的角度感受正比特征；“式”则抽象出正比的数学模型。以“体验”为保证展现表征过程，以“画图”为突破促进知识内化，打通不同表征之间的内在关联，实现认识的再提升。
（图6、7）
陈惠老师以《多元建构促进概念理解——以“图形放大与缩小”为例》分享了自己的思考。通过对比不同版本的教材发现：苏教版教材意图通过图像表征到言语表征和符号表征的过程，完成放大与缩小概念的建构，重点突出“对应”，从而进行思维训练。多元建构的教学策略实现了从具体的数量及图形的变化走向抽象的符号表征。
（图8.9）
在精彩的课堂展示和讲座分享结束后，首先由殷娟主任进行即兴反思。在教学设计时，殷娟主任把教材上求比值和图像法理解正比的意义的2课时内容融合在一起，意在加深学生借助图像表征的学习方式。通过对比体会：成正比的两个量在图像上呈现连续性的直线，并可以进行后续预测。殷主任还跟我们分享了她的1种理念和1种方式。新基础教育的教学理念是让每个孩子都有发展的可能，能让孩子们感受到自己成长的兴奋应当成为每位老师的价值追求。而多元表征的学习方式更能让更多孩子向下扎根，拔节而上。
（图5，图10）
其次，结合活动前对学科论文《关于上海九年级学生“相似”概念表征与转译的调查研究》的理论研读，老师们展开主题评课，充分讨论，结合本节课例，各抒己见。
刘群老师认为：学生对于正比例的含义的多种表征方式进行转译时，存在着不平衡的能力发展表现。由叙述性表征向描述性表征的转换较顺，而由描述性表征向叙述性表征反方向转译时有挑战。
（图11）
刘丽萍老师表示：本节课运用了言语表征，符号表征和图像表征等多种表征方式。尤其是图像表征更加直观地体现了成正比关系的两个量之间的连续性的确定关系，加深学生对概念的理解。
（图12）
陈洁老师指出：学生的表征能力能够教师教学得到提高，具体策略是：（1）鼓励有目的的表征选择；（2）鼓励通过对话明确表征之间的关联；（3）对表征之间的联系作交替性指导。
（图13）
张佳佳老师关注于数学表征与转换能力的3个水平层次：记忆与再现、联系与变换、反思与拓展。并从课堂现象中寻找到教学的影子。
（图14）
拥有初高中教学经验的房颖芬老师生动形象的解释了正比例的意义与初高中函数知识的一脉相承之处。建议课堂中细化学生对于自变量和因变量的初体验，并现场培训了“映射变换”。
（图15）
百丈小学的储君老师表示：无论是第一环节的填表、算比值的不完全归纳推理，还是第二环节的借助图像表征演绎数量关系，都让正比的数学概念更加可视化。
（图16）
最后课题组领衔人姚建法副校长进行高位引领。姚校长首先肯定了基于“比例”主题的1篇论文研学、1节课、2个微讲座、6位教师发言，具体有整体性、延展性、研究性。其次指出，多元表征学习更注重思维的过程外显性、知识的长程关联性与内容的组织结构化，在不同表征形式的转换与转译中，抽象的数学概念越来越具体而清晰，走向深度理解和有意义建构。《正比的意义》一节通过“比的思维”培育学生的“数学眼光”，借助多元表征感悟并掌握正比本质，设计大不多种圆的数学活动展开多路径推理，深化正比内涵。最后姚校长建议在例1环节进一步厘清算式表征的数学意义与生活意义，进一步整体认知非标准式表征下挑战圆的周长与半径、周长与面积的逻辑推理形式：举例形式的不完全归纳推理、图像表征的几何直观、符号表征的演绎证明。
（图17）
 心有所信，方能行远。半天的研讨丰富而精彩，专家的指引是前行的动力。面向未来，且听且思，相信蓄力后的理想会更加坚定，调整后的步伐会更为坚实。

图文：陈洁  审核：姚建法、殷娟
