体育教师教学关键能力的价值研究
【摘要】：随着各国对教学改革的推进与深入，基于学生核心素养的培育目标，对教师教学关键能力的认识到了新高度，本文基于体育学科特点和学生身心发展需要，在梳理文献的基础上，以学生核心素养的培养为切入点，正确认识体育教师的关键能力与培养教师关键能力的价值，对引导体育教师成长具有积极意义。
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随着新课标的出台，新一轮课程改革离不开教师的主导，教师教学能力的积极发展不仅是教师专业水平的体现，也促进着国家教育的发展，教学质量的提高，以及学生个性和关键能力的发展[1]。因此，体育教师教学关键能力对于教师深化课程改革、提高自身专业素质、提高教学质量、促进学生身体素质的发展具有重要意义。体育教师的关键能力是其教学技能的支柱，同时也是其能力的基础，可以说，体育教师的关键能力直接影响和决定了体育教学质量，学生处于身体素质发展的快速阶段，是实现学生全面发展和终身发展的基础时期，因此，加强对义务教育阶段教师教学能力的研究[2]，具有重要的理论和实践意义。
一、体育教师教学关键能力促进课程改革
课程改革的成败取决于教师本身的理论和实践能力。因此，为了改变以往重技能轻应用的教学现状，新课标提出了学、练、赛的教学理念，启动了新的课程改革，新课标强调以学生为中心，旨在培养学生的核心素养，重构课程内容、课程管理制度和课程评价。这有助于培养学生兴趣爱好，掌握1-2项技能。这一过程离不开体育教师的引导，新课标才能落地。体育教师同样承担着传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造时代新人的重任。在新时代，为深化基础教育课程改革，必须为义务教育学校配备和培养具有综合素质和能力的教师。提高体育教师的专业素质和能力是加快推进教育现代化的关键。显然，促进学生体育素养和关键能力的培养，需要进一步提高体育教师的教学能力。教学关键能力是教师教学发展的核心，直接影响体育教学效果。
二、体育教师教学关键能力促进专业成长
从广义上讲，教师专业发展是指教师作为一种职业成为一个专门的部门并取得相应专业地位的过程。从狭义上讲，它也是教师个人不断提高自己专业水平的过程。根据教师专业发展的理论，教师专业能力一般包括专业能力、专业知识和专业情感。其中，专业能力是教师专业素质的核心体现和关键标志。教学关键能力是教师专业素养中最重要、最有影响力的能力，它的发展可以带动其他教师能力的全面发展。教学关键能力也是教学能力的组成部分，如果没有具体的教学活动，这些能力就无法显现和发展。必要的知识和技能是教师能够有效开展教学活动的关键。考虑到能力与知识和技能之间的关系，能力是个人获得知识和技能的前提条件，并制约着知识和技能的速度、深度和保持。换句话说，一个人的能力越强，他或她就能获得更多的教育知识和经验，他或她就能更熟练和灵活地进行教学和指导。如果体育教师能够掌握和运用关键的教学能力，就能积累经验，保证教学效果和效率，优化知识结构，改善教学行为。因此，发展体育教师的关键能力是促进体育教师专业发展的最有效途径。教师的专业知识和技能的发展也是通过不断提高教师的关键能力来间接刺激的。体育教师关键能力的提高是教师专业发展的强大动力。
三、体育教师教学关键能力促进学生发展
随着教育者的认识提升，教育的目标已从知识技能时代转向素养时代，主张未来教育的主要目标是培养学生必要的人格和关键能力。学生的基本素养的形成不是无条件的。它需要有效的课堂：有利于创造性思维、认知技能和合作的学习空间。体育教师的教学能力对学生的技能习得至关重要，也是掌握1-2项技能的重要保障，是培养学生终身体育意识的先决条件。体育教师的教学能力表现在他对课堂教学方法的运用，以及对课堂构成技巧的灵活运用，如激励学生，创造积极的学习氛围，引导学生合作。在这一点上，倡导教学转型是所有教育工作者的共识。在新的时代背景下，人们对体育教育的要求不断提高。因此，发展优质课堂是新时代对教师的必然要求[3]。然而，在新课程改革的背景下，特别是在培养学生基本素养的背景下，体育教师教学能力的提高越来越紧迫。当体育教师获得并掌握了关键的教学技能，他们就站在了课堂教学质量的 "顶端"，就掌握了促进学生体质健康发展，素养生成的方法。
四、体育教师关键能力促进学生品格提升
体育的竞技属性为学生的道德培养提供了场所，发体育锻炼中促进学生规则意识、团队精神、吃苦耐劳等优良品质，培养学生的道德品质、良好品行、支撑终身发展的重要能力也是时代要求，培养遵守和尊重道德和行为规范的能力，具有好奇心、想象力和创造力的思考能力，具有创造性的个性，并教会学生适应社会的需要。因此，在新的时代背景下，如何深化基础教育的课程改革，培养学生必要的品格和关键能力，是中小学教师面临的新挑战。教师学习，然后意识到自己的不足之处；教师教学，然后意识到自己的困难。知道缺点可以让我们反思自己，知道困难可以增强我们的力量。教师的知识、情感和能力需要相互拥有，这是发展学生知识、情感和能力的前提条件。换句话说，培养学生的基本品格和关键能力的目标不是自发的，只有体育教师在教学中掌握了相应的关键能力才能实现。因此，体育教师积极促进自身关键教学能力的发展是发展学生的基本品格的首要前提和基础。
结语：在这个新时代，体育教师肩负着为国家培养合格建设者的重大责任，同时，这个时代对教师的教育和教学能力提出了新的更高要求。今天，发达国家认为，关键的教学能力是教师从事教学工作的必要条件，对教育质量和学生基本素养的发展有着决定性的重大影响。因此，发达国家主张，教师应具备关键的教学能力，以发展学生的基本素养，并且进行了大量的研究，中国学者开始关注中国教师的核心能力，并积极推动研究。体育教师的关键教学能力水平直接决定了学生运动能力、健康行为、体育品德的培养。
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