关于开展全国中小学生安全教育周活动的方案
 为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，持续 深化中小学安全教育，不断提升中小学生（幼儿）安全意识和能力，全力保障中小学生（幼儿）安全健康成长，根据新北区教育局文件精神，我校决定在第28个全国中小学生安全教育日（3月27日）所在周组织开展全国中小学生安全教育周主题活动，现将有关方案安排如下：
一、总体要求
[bookmark: _GoBack]学校要认真贯彻落实教育部关于安全工作总体部署，以“普及安全知识，提高避险能力”为重点，广泛深入开展形式多样、内容丰富的中小学生（幼儿）安全教育系列活动，着力提高学生安全防范意识，增强学生自我保护能力，推进校园安全文化建设，促进学生安全教育常态化开展，预防和减少各类安全事件发生。
二、主要任务
（一）开展一次家庭教育公开课。各班要利用常州安全教育平台、学校网站、微信公众号或微视频等多种手段组织开展一次以学生安全为主题的家庭教育公开课，帮助家长学习了解预防溺水、欺凌、交通事故、暴力伤害和心理健康教育等专业知识，提高安全防范意识和能力，督促家长与学校保持密切沟通，及时掌握学生行踪去向、人际关系、心理状况和学习生活情况等，加强学生离校期间的看护监管。
（二）开展一次心理健康教育。各班要根据不同年龄段学生心理特点，通过专题论坛、讲座等多种形式，开展一次心理健康专题教育，引导学生加强自我认知，提高自我调控、承受挫折和适应环境的能力，培养学生健全人格和良好心理素质，对存在心理困扰的学生，要发挥班级心理委员和心理专兼职老师的作用，提供“一对一”心理咨询和辅导。
（三）开展一次预防欺凌专题教育。学校充分发挥法治副校长的作用，会同公安、司法等部门集中开展一次预防学生欺凌专题教育，通过班团队会、宣讲等形式，强化学生法治教育，增强自我保护意识和能力，引导学生自觉遵守校规校纪，提高对欺凌和暴力行为严重危害性的认识，做到不实施欺凌和暴力行为。
（四）开展一次防溺水专题教育。各班要组织开展一次面向全体学生的预防溺水专题教育，通过校园网、校园广播、宣传栏、微信公众号等载体，剖析典型安全案例，宣传介绍预防溺水知识和救援知识。利用召开班会、家长会等形式，组织全体学生和家长开展预防溺水安全警示教育，切实提高学生预防溺水的警惕性和自觉性。
（五）开展一次应急疏散演练。学校要结合本校实际，针
对地震、火灾、校车事故、自然灾害和其他突发事件等不同情况，组织全校范围的应急疏散演练，普及应急常识，检验协调配合能力，构建统一、规范、科学、高效的突发事件应对和处置工作机制，增强师生的事故预防和应急处置能力。
（六）开展一次制止餐饮浪费和食品安全活动。结合新北区孟河市场监督局和晨宇科普公司的“制止餐饮浪费青年在行动”和“食品安全，健康成长”科普教育活动，为中小学生进行食品安全的知识普及和节约粮食的意识，组织学生了解影响食品安全的传统因素、工业因素和环境因素，培养健康的饮食习惯，学习识别有害食物的方法，掌握应对食物中毒的急救措施，从而有效构筑自身的食品安全防线。

    三、活动要求
（一）加强组织领导，细化工作方案。学校要充分认识安全教育的重要性，在学校安全工作领导小组的领导下，高度重视本次安全教育周活动，积极联系相关部门，努力协调整合校内外资源，系统谋划安全教育周系列活动，并结合学校实际情况，细化实化每一项活动方案，扎实开展安全教育周活动。
（二）聚焦主要任务，认真组织实施。要充分理解每一项活动开展对中小学生提升安全意识、增强自我保护能力的重要意义，精心组织，强化每项活动重点环节的设计，不断提高活动专业性、针对性，确保安全意识传导到位、自我保护技能训练到位，最大程度提高活动质量。
（三）丰富活动形式，提升活动实效。要将安全教育活动与学校教育教学活动相结合、活动组织与经典案例推送相结合，做到学生和家长兼顾、线上与线下配合，努力扩大活动受教育群体，切实提高安全周活动实效。根据我省安全教育工作实际，结合“玉兰花开，广结同心”结对帮扶活动和关爱青少年生命健康“润心”行动，重点强化家庭教育、心理健康、预防欺凌等教育活动的组织开展。
各班要认真总结活动典型经验，培育优秀活动资源，积极向国家中小学智慧教育平台投稿。相关工作及活动开展情况请于 4 月 2日前报区教育局教育发展处，联系人：蒋丹，联系电话：88586712，电子邮箱：20849072@qq.com。
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