小学英语课堂以读促写的有效教学模式探析

摘 要:在传统小学英语课堂实际教学中，小学生在学习英语时并没有将读英语和写英语这两个重要内容有效结合起来，使得小学生在学习英语时不能灵活应用英语知识点内容，小学生英语综合学习成绩较差。因此，在现如今小学英语课堂实际教学时，应该主动转变传统小学英语教学模式，在英语教学中采用以读促写的教学方法，使得小学生英语学习能力和接受能力逐渐提高。
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小学英语由于单词短语和语法内容的多样化，加之小学英语并不是学生母语学习，使得小学生在实际学习英语知识点内容时经常会产生一定畏难心理，在实际学习时不能有效掌握和学习英语内容，久而久之小学生便会对英语学习内容产生一定厌烦心理，但小学英语却是小学生在小学阶段学习的主要科目，对学生今后学习成绩和综合能力的培养有着重要的作用。因此，在如今小学英语老师实际教学时，应该转变传统较学模式，为激发学生学习兴趣，在实际教学时充分将读英语和写英语这两部分内容有机结合，采用以读促写教学模式，在一定程度上有效提高学生学习的积极性和主动性，能够有效提高小学生英语学习能力。
1 现如今我国小学英语实际教学现状分析
1.1小学生学习英语的积极主动性不高
在小学英语实际学习时，需要学生掌握的英语基础知识点内容较多，英语单词和英语句子需要背诵的内容较多，而小学英语英语知识点内容并不是母语学习，学生在实际背诵英语单词和英语句子时，实际采用死记硬背的方式，小学生虽然能够暂时对英语单词和英语句子的掌握能力有所提高，但是在实际英语考试和英语学习中熟练应用能力不足。同时英语单词和句子内容和形式较为多样化，小学生在实际学习时需要从不同方面分析英语句子和英语单词，久而久之小学生便会对英语学习内容产生一定厌烦和枯燥心理，并没有真正感受到英语学习的真正乐趣。因此，在传统小学英语学习时，小学生面对英语大知识点内容的背诵和记忆，以及英语老师和家长对学生英语学习内容的检验和抽查，使得学生在实际学习英语时，只是将英语学习看做是一项任务的完成，在实际学习英语时消极和抵触情绪较多，小学生英语学习积极性和主动性不足。
1.2传统英语老师教学方法不当
在传统小学英语实际学习时，小学英语老师并没有针对学生英语学习能力不足和英语实践理能力不足，提出一系列的方法措施改进，使得小学生在实际学习英语时并没有真正掌握有效的学习方法，学生实际学习效率有待提高。英语老师在实际教学过程中，只是单纯按照自身教学进度和教学方法实行，在实际教学过程中并没有真正考虑到学生的实际学习进度和学习情况，在一定程度上使得小学生在实际刑期英语知识点内容是经常不能紧跟英语老师学习步骤，在实际学习时英语学习成绩和英语学习效率的不耽误有效提高。同时，小学生由于年龄较小，并没有形成合理有效的英语学习意识和英语学习方法，加之英语学习内容较难且内容较多，小学生在实际学习英语时经常将读和写这两个内容有效结合，在实际英语学习时不能高效率的学习英语句子和英语单词。而小学英语老师在实际教学时对于学生英语学习成绩的提高重视程度较大，而对于小学生实际英语学习方法的重视程度则不足，并不能及时有效发现学生在英语学习中学习方法存在的各项问题，没有有现金将读和写结合起来，小学生英语学习效率有待提高。因此，在如今我国小学英语老师实际教学时，应该真正从学生角度思考问题，及时发现学生在英语学习时对读英语和写英语存在的问题，采用一系列的有效解决措施，改变传统教学方法，引导学生在实际学习时将读和写这两项内容有机结合起来。
2  小学英语课堂实行“以读促写”教学模式的有效措施
2.1提高小学生英语课堂参与感
在传统小学英语课堂是学生实际学习过程中，小学生只是单纯按照小学英语老师所讲的教学方法和教学进度进行学习，在实际英语学习过程中并没有形成独立学习方法和独立学习思维，进而在一定程度上使得小学生在实际英语学习过程中只是单纯学习英语表面知识点内容，并没有深入到英语学习的内部，小学生并没有真正深入具体的学习英语知识点内容。因此，在现如今我国小学英语课堂实际教学过程中，小学英语老师应该转变传统教学模式，在学生实际学习时有效发挥学生主体地位，使得学生在实际英语学习时增强积极性和主动性，让学生真正参与到英语课堂学习中。同时，在在小学生学习英语知识点内容时，应该积极引导小学生在实际教学时增强自身积极性和主动性，促进学生积极主动朗读英语单词和英语句子，在学生朗读之后更应该加强学生对英语单词默写和写作能力的提高，将学习到的英语单词和英语句子合理有效运用到今后英语考试和英语练习中，进而无形中有效提高学生学习积极性和主动性性。
2.2充分利用学校多媒体较学设备
在传统小学英语课堂实际教学时，小学英语老师在实际教学时只是简单利用黑板和粉笔教学，加之英语知识点内容的学习较为枯燥性和难以理解性，进而使得传统黑板粉笔记教学模式并不能有效提高学生学习积极性和主动性，学生约一下兴趣不足，甚至走一部分学生会产生厌烦和枯燥心理。因此，在如今我国小学英语实际教学时，小学英语老师应该充分利用学校的多媒体教学设备，将学生难以理解的英语句子和英语单词用多媒体教学方式展示出来，使得学生对英语知识点内容的学习和理解能力逐渐加强。同时，在小学英语知识点内容学习时，小学英语老师可以将阅读理解学习内容用视频对话的方式展示出来，在一定程度上将枯燥难以理解的英语知识点内容用生动具体的方式展现出来，小学生可以根据英语视频对话的内容练习自身英语发音和英语单词句子默写能力，在无形中有效提高学生英语学习能力。
2.3转变传统小学英语老师教学方法
近年来，虽然新课程改革逐渐普及到我国小学英语教学的各个阶段和各个方面，但是仍然有部分老师在英语实际教学时并没有及时对自身教学方法做出改进，仍然传统教学方法进行教学，有效提高学生学习积极性和主动性。因此在现如今我国小学英语实际教学过程中，小学英语老师应该积极转变传统教学方法，在实际教学过程中从学生实际角度出发提高学生，提高学生以读促写英语学习能力。例如，小学英语老师可以采用角色模仿法，小学英语阅读课文内容的学习大多是由几个人物组成。因此在现如今小学英语老师实际教学过程中，可以根据班级内小学生英语实际学习情况和性格特点进行适当英语分组，使得小学生在实际学习过程中，能够在小组内将阅读中的各个人物进行划分，从而使得学生在课下时间内能够对每个人物的英语句子和英语单词进行有效练习，从而在潜移默化中提高了小学生英语发音和英语读写能力，小学生在读英语能力掌握之后，相应地写英语能力也能够有效提高，真正达到以读促写教学模式的实现。
3 结束语
总而言之，随着我国经济发展水平的逐渐提高，我国在实际发展过程中与他国交流的机会和时间逐渐增多，在与他国实际交流中英语起着重要的作用。但是现如今我国小学英语实际教学中，英语学习内容较多且内容较为复杂，英语学习一直是小学生在实际学习中的难点内容，小学生英语学习能力有待提高。因此在如今我国小学英语实际教学中，应该积极转变传统教学方式，采用“以读促写”教学模式，有效提高学生英语学习积极性和主动性，使得学生能够更加熟练掌握英语知识点内容，对今后学生的实际学习和工作有着重要的积极性作用。
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