暑期读物读后感
常州市中天实验学校 刘芝彤
在祁老师的带领之下，在这个暑假中我一共阅读了五本书籍，其中两本是教育学专著，三本是自选的书目。这五本书分别是：《核心素养导向的课堂教学》余文森；《小学英语 教学关键问题指导》朱浦；《冬泳》班宇；《鸟 看见我了》阿乙；《一蓑烟雨任平生 苏轼传》夏葳。五本书分别指导了我五个方面，开卷有益。
1、 如何用更广的视角看待教学——《核心素养导向的课堂教学》余文森 
这本书让我重新审视了自己的教学。教师不仅是教会学生学科知识，更要教会学生形成人格、行为习惯和思维方式。
在当前的教学中，我们经常不自觉地将教作为主线，将学作为依附，这其实是本末倒置的。学应该先于教而存在，教应当是服务者而非领导者。最为浅显的教学终态是学生能够吸收并运用知识。书中所提到的“先学后教”体现了关于维果斯基关于最近发展区的现实意义。先学立足于解决现有发展区的问题，即处理学生现有知识体系中存在的问题，使得现有知识足够坚实。而后教意味着解决最近发展区的问题，意味着学生可以在成人的帮助下通过模仿和借代等方式完成任务，同时能够在将来形成自主解决的能力。强调老师只是教育的一种媒介，而不是主体。当教学走在发展之前时，才是好的教学，体现了教学的预知。
教师在主导的过程中要拿捏好尺度，不宜过多，也切忌过少。过多，就自行描述出了知识框架，并让孩子们沿着走，这样就是比较陈旧的“呈现—接受”模式，教师依旧是课堂的主宰者。过少，仿佛放养，学生们容易产生偏离主线，天马行空的情况，教学目标容易产生偏离。因此，在教学过程中，教师如何摆正自己的主导作用是尤为重要的，这直接影响了学生们思维的拓展以及学法的展现。
我们总说不要把孩子教成“书呆子”，但教师自己也需要提高自身的视野和教学能力，要将书本中的知识合理地与生活相交织，简单并轻松地引导孩子们，现实生活中处处都是书中提到的知识，使孩子们对知识充满信心，真实感知到学有所得。

2、 如何行之有效的解决教学问题——《小学英语 教学关键问题指导》朱浦
对于一名小学英语教学的新手，因为大学专业并非师范，因此在英语教学上的处理往往不够专业，尤其在专业名词的理解和时间方面相对而言比较薄弱。
这本书中以《义务教育英语课程标准》作为蓝本，围绕课堂教学中实际会存在的问题提出了解答。同时，解释了各教学环节设计的合理性及必要性，具体细致地让我感受到了设计的异同和成效。
小学阶段的孩子处于感知运动阶段，因此他们的学习特点多为依赖直观的外在感受，他们的逻辑相对碎片不成体系，缺乏整体思考框架和抽象的思维能力，需要倚靠教师的教学来推动教学进程。教师既不可过度干涉，又不可放手任之。本书中从音、词、句、段、语法、跨文化思维等方面，阐述了教师具体可操作的教学方法，使得教学行为不偏倚、不绝对，帮助我解决以后教学中的实际问题。

3、 如何让自己更具有悲悯和包容之心——《冬泳》班宇
班宇写的这本小说集，是以90年代的东北为背景，写作充满着东北的重工业风格。以一个个小人物的生活为落脚点，体现人之间的悲欢离合以及生活的酸甜苦辣。
[bookmark: _GoBack]因为主人公大都是工人，所以他们的追求停留在生存的层面，但人越接近苦难，越容易流露真实的情感。在不同的苦熬中，每个人向不同的欲望抗争，也许是无力的、也许会激起水花，但都具有独特的生命力。
在这本书中，两篇故事的结尾有些唐突甚至有些荒唐，分别是《肃杀》和《空中道路》。前者结局是见到消失已久后人的豁然开朗，后者结局是经历生死却最后相望于江湖的淡然，两者都是各自对生活的放手和对自我偏执的放开。
看完这本书之后，能够感受到不同维度的生活。“这是众多傍晚中的一个，并不比昨天或明天的更为独特，但却也同样的晦暗、易逝、难以捕捉。”虽然我没有身处于和他们一样的苦难中，但对于不同人生活和精神背负的苦难，我学着更加悲悯和包容。

4、 如何看待不公平——《鸟 看见我了》阿乙
这是一本短篇悬疑故事集，其中有一篇让我印象深刻，叫《先知》。
这篇故事写的是作者在旧书市场掏书时偶然翻到一封没拆开的挂号信，里面阐述着一个爱读书的农民向某博士自荐却得不到所有人理解，最后只能自寻短见的故事。
这个农民虽然初中肄业，但因为喜欢读书，却也和其他农民显得格格不入。但他鼓足了勇气写下了稿子，希望留美归来的博士能够看看他的想法和观点，却被所有人嘲笑。他一直告诫自己，学历高低和真理没有关系，而现实却一次次闪了他耳光。他有自己的世界观，他认为人一辈子是与时间相互追杀的过程。这个农民不断提出疑问，却被世界一次次否定，他的声音永远不被听见，只能选择自杀。
这个故事十分压抑，充斥着比较和自嘲。可现实社会确实充满着不公平，因为教育背景，父母文化层次的不同，我们接受的教育、接触的事物就不同，但这也不能决定我们的价值观和世界观。每个人看待事物的眼光和观点都可以通过自身的修炼来改变。要理解世界的不公平，但也要消除自己内心的不公平。倘若自己不想被不公平地对待，在生活中自己就应该学会公平待人，将心比心，尽量不用比较的眼光去看待问题，试着聆听每个人内心的声音。

5、 如何在逆境中学会豁达——《一蓑烟雨任平生 苏轼传》夏葳
在上高中的时候，我是理科生，因为语文成绩比较差，因此对诗一类的知识知之甚少，甚至很多时候谁写了什么、是什么朝代的都讲不清楚。暑假偶然一次帮我父亲在当当网购置《了凡四训》，为了凑包邮，点了这本书，但却使我感知良多。
从苏洵之父开始，苏家的家风是豁达而超前的，他们将身外之物看的极淡，苏洵之父能在饥荒之前就储备粮食并发放同乡，甚至鼓励同村青年知识改命。苏洵虽仕途不佳，但却饱读诗书而不读死书，为孩子营造了良好的读书氛围。因此，苏轼和弟弟苏辙都不是书呆子，他们把书读通了。三苏成名早，但也因为时代经历了不断贬谪的一生。
苏轼一生被贬谪4次，他被贬的行迹图几乎遍布了中国大江南北，甚至到了儋州（海南）。在被贬之时，他没有被现实打倒，反而用自己的力量替百姓求雨、治水、治山贼...这像极了他祖父性格里的“以天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。不管是多糟糕的环境，他都能寄情山水，用自己的一首好诗来抒发自己的思想。甚至自得其乐，寄情于美食，在黄州发现众人不食的猪肉很好吃，于是自己研究出了东坡肉的做法。苏轼是一个热爱生活且豁达的人，不论是怎样的逆境，他都能用自己的方式排解。
之前一直觉得古人与现实之间有很强的距离感，但读完这本书又让我觉得，不管是遇到多大的困难，亘古不变的是要学会自己去调试心情学会豁达，学会疏压，学会自救。
