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5、 以下粘贴论文电子稿
小学德育工作实效性探究
摘要：随着我过教育事业的持续改革，德育教育在教学的各个阶受到了更多的关注。小学阶段的学生是学生生涯的启蒙阶段，同时也是影响性格形成的重要时期，所以教师在开展教学活动时要格外注重小学生的德育教育，这样才能让小学生能够健康的成长。然后小学阶段的德育教育在开展的过程中却遇到了很多的问题，这直接影响到了教学效率。针对这种情况，教师应摒弃传统的教学观念，丰富教学内容，从而提高对小学生德育教育的效率。
关键词：小学阶段 德育教育 实施策略
引言
新课改提出以后，教育部门要求教师在帮助小学生掌握基础知识的同时，还要着重培养他们的综合素养，德育教育便成为了提高小学生核心素养的重要途径。为了能顺应教学的改革，虽然我国大部分的小学都开展了德育教育，但在教学方法上还存在着很多的不足。基于此，本文对如何提高德育教育的时效性进行了深入研究，仅供广大教学工作者参考。
1、 德育教育的教学工作在小学阶段的现状及分析
（1） 德育教学没有得到重视
对小学生的德育教育是一个漫长的过程，德育教育与传统文化课的教育有很大的区别，教师很难在短时间内通过德育教育让小学生的德育有所提升。由于我国一直延续着应试教育，很多学校都将教学的重点放在了文化课上，从而忽略了对小学生的德育教育，同时学校也没有科学的设计教学内容，导致德育教育的教学质量受到了影响。
（2） 教学方法形式化
在小学阶段对学生开展德育教育时，教学活动的内容需要和小学生的实际生活相结合，这样才能加深小学生对德育教育的理解。然而在实际教学中，很多学校的德育教育都太过于形式化，教师都是为了教学而教学，并没有按照小学生的实际情况设计教学内容，在教育的过程中，也做了很多面子工程，这样就会让德育教育工作失去了其开展的意义。[1]
（3） 教学方法落后
很多教师在小学阶段开展德育教育的教学活动时，还在使用传统的教学方法，这种教学模式是非常不科学的。不同年级的小学生在心里发展特点和生长规律上都是有存在着很大的区别，教师要按照小学生的实际特点设计教学内容，这样才能对小学生实行针对性的教学。另外，德育教育的教学内容是非常枯燥的，但是很多教师还在沿用传统的“填鸭式”教学方法，让小学生始终处在被动的状态中学习，从而降低了小学生的学习兴趣。
2、 如何提高小学阶段德育教育工作时效性的实施策略
（1） 将小学生当做课堂的主体
在对小学生进行德育教育的过程中，只有让学生认清自己的不足，然后通过学习不断的进行自我完善，才能让小学生养成良好的行为习惯。传统的德育教育在就教学过程中就是单纯的进行灌输性教学，很多小学生没有意识到德育教育的重要性，因此德育教育的教学质量就很难得到提升。新课改提出以后，教师要学会与时俱进，不断的创新教学方法，这样才能让小学生通过自我提升认识到自己的不足，继而做出改变。另外，教师也要认识到德育教育的重要性，虽然小学生的自我完善能力还不够，但如果教师能按照小学生的教育规律对小学生进行正确的引导，就能有效的提高教学的效率。
教师在开展德育教育的教学活动时，要将小学生当做课堂的主体，根据小学生的发展特点设计教学内容。小学阶段是学生养成良好思维方式的重要阶段，小学生的认知都是以具象化为主，教师就要根据小学生的这一特点，在教学时避免抽象化的理论说教，否则就会降低小学生的学习兴趣，影响教学的效率。因此，教师在设计教学内容时，就要将抽象的知识具象化，让小学生通过直观的方式理解，这样才能提高教学目标的时效性。
提高小学生自我认知能力的过程是对小学生进行德育教育的一种体现，教师要在教学的过程中对小学生进行科学的引导，这样才能让小学生养成良好的行为习惯。小学生通过提高自我认知，就能形成良好的秩序感，也能懂得要和不良风气抗争，这样才能将社会道德和社会准则当成自我约束的标准，让小学生实现真正意义上的提升。
小学生由于受到年龄段的限制，自我约束能力还需要完善，如果仅靠小学生自己的力量进行自我约束是很难的，这个时候教师的引导对小学生来说就是非常重要的。教师出了给小学生引导之外，还要将自己树立成小学生的榜样，这样才能从多方面帮助小学生实现全方位的提升。由于在小学生的世界里，教师都是神圣值得尊重的，教师要通过向小学生的德育教育展现自己的人格魅力。学生在进入小学阶段以后，就已经开始形成初步的人生观和价值观，在这个重要的阶段榜样的力量是不容小觑的。不论是哪个阶段的学生，教师的影响力都是非常大的，所以，教师要做到身正为范，这样才能在小学生心中起到榜样的作用。[2]
（2） 将德育教育渗透在日常教学中
教师在对小学生进行德育教育时，要学会将德育教育和日常教学相结合，这样才能让小学生更加直观的认识德育教育。对小学生的德育教育不是靠单纯的力量教育就能实现教育意义的，教师要学会将德育教育渗透在日常教学中，只有通过对日常教学的借力，才能提高德育教育的时效性。正所谓“教育”，其真正的含义包括了“教书”和“育人”，这两者之间的关系是相辅相成，缺一不可的。教师在学生的成长过程中担任着很重要的角色，教师不仅要让小学生掌握基础知识，还要通过实践让小学生懂得更多做人的道理，这些道理只有让小学生完全理解才能将其转化成自己的能力。
教师在开展教学活动时，将德育教育引入到教学中，让学生通过生活化的问题明白在我们的实际生活中有很多地方都需要用道德准则来进行约束。很多学校都会开展社会实践活动，教师就可以将德育教育和社会实践相结合，根据小学生的学校特点设计教学内容，只有才能让德育教育落实到实际教学中，让小学生在实践的过程中就能认识到德育教育的重要性。
例如：教师在开展关于《生活中的垃圾》的教学活动时，教师就可以在课堂导入环节让小学生先进行自主发言，说说自己对乱扔垃圾的看法，然后教师在将小学生的观点进行归类并加以正确的引导，让小学生认识到在生活中乱扔垃圾的危害。同时，教师还可以引导小学生将生活中的废弃材料进行收集，通过自己的想象力变废为宝，培养小学生的环保意识。通过这样教学活动，能有效的激发小学生的积极性，提高小学社的参与度，使小学生在养成良好道德品质的同时还能让小学生形成良好的人生观和价值观。
由于我国教育事业的持续改革，教师为了能培养出更加符合社会发展的创新型人才，要不断的拓展教学内容。在实际教学中，教师要学会将社会资源和德育教育相结合，让小学生能够融入到社会环境中，同时还要给小学生增加实践的实践，鼓励小学生在课余时间参加社会活动，这样才能将小学生当做教学的核心，让小学生在社会中进行自我提升，提高自主解决问题的能力。教师在让小学生进行实践之前，要按照小学生的实际能力设计教学内容，这样才能激发小学生参与的积极性。例如：要让小学生每周一早上参加学校举行的升旗仪式，还要鼓励小学生站在国旗下讲话，通过仪式感培养小学生的爱国主义精神。学校的还可以定期组织小学生去敬老院，通过引导他们关怀老人，让小学生明白尊老爱幼是我们中华民族的传统美德。学校还可以让小学生在课余时间参加社区组织的卫生大扫除，通过打扫卫生树立小学生的环保意识和讲卫生意识。
总计
总而言之，德育教育在小学生的成长过程中是非常重要的。教师要不断的创新教学方法，将德育教育与传统教学相结合，才能让小学生意识到德育教育的重要性，这样才能在提高德育教育工作时效性的同时还能培养小学生良好的道德意识和道德习惯。
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