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随着我国教育教学行业的不断向前发展，传统的教学模式已经不再适用于现阶段学生的全面培养当中。应试教育和填鸭经逐济被取代。小学生的特点是对外界的事物存在着浓厚的好奇心和求知欲，教师在实际的授课中要能够更好地利用学苏实小学阶段的针对性授课。培养学生的核心素养也是义务教学中教师需要重点落实的教学任务，课堂中老师要能够引导学生主动参与，进而渗透学科的核心素养。
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灵动课堂也是一种较为新奇的教学模式，其中的“灵”提要保证课堂的活力，教学的方式要足够灵活，同时要培养为展活的学生，而“动”更多地代表着师生之间的互动。面学生积极地参与到课堂当中。这样的教学模式主要是进小学生能够更加全面地发展，核心素养则是近些年较为按课目标，这一教学任务主要是针对学生的综合能力的提提出的教学模式。这篇文章将重点介绍二者结合的小学英语教模式。
一、灵动课堂与核心素养的内涵
（一）灵动课堂教学模式
在小学英语的教学中，教师可以尝试在课上主动地调动学生脖习兴趣。灵动课堂这一授课方式主要是结合学生的年龄特点，数学的内容转变得更加具有趣味性的教学方式。“灵”主要是指膛有着活跃的课堂气氛，同学们在这样的学习环境中可以畅所信，并主动地学习知识。“动”则指的是学生和老师之间的互动吸同学之间的互动，在互动中同学们的思维得到了很好的发散，牲他愿意主动地学习英语这门学科＂。
（二）核心素养教学内涵
英语这门学科的核心素养，主要是培养学生的英语专业技核心素养是指适合于学生终身发展的能力。对于英语这门学肠言，首先是要让同学们具备一定的英语思维，能够有扎实的语基础，并能够在实际的生活中运用英语这门学科。同时需要生能够提升个人的综合能力，了解英语这门学科的核心，在学强内知识的过程中主动地接受课外的拓展内容。这篇文章将重分折如何在小学英语的教学中采用灵动课堂和核心素养相结合语学模式，最终提高学生的英语专业技能，在兴趣的提升中鼓学生主动学习。
二、创新教学环境，调动学习兴趣
教学环境的创新可以在一定程度上帮助学生更好地参与到建当中。在开展灵动课堂的构建中，教师首先要调动出学生学习兴趣。五年级的学生已经明白了英语这门学科的特点，的出形成了适合个人的学习方法，教师在核心素养的渗透中是要求学生能够积极地参与到课堂当中，主动在课上理解思考。例如在学习Our animal friends，这一单元的内容时，老的单词量，对于同学们想到的单词的中文意思，教师可以在上主动拓展英文，并在这样的学习环境中调动出学生的学习兴趣，进一步提高学生在课上的参与情况，引导学生在课上和老师主动互动，在互动中增加个人的单词量。老师还可以让同学们在课上用英语描写他们喜欢的小动物，并强化同学之间的对话，让英语这门学科的知识点从教材中转移到日常的生活当中2。
三、补充学习资源，鼓励学生交流
学习资源的补充对于学生英语技能的提升有着积极的作用。在小学英语的教学中，老师可以尝试在课上采用多媒体教学的方式鼓励学生在课上补充同学们的学习资源。英语这门学科与其他的基础课程不同，需要学生主动了解西方思维，并能够掌握更为综合的东西。在学习Hobbies.这一单元的内容时，老师可以开展相关的课堂讨论，在讨论中提高同学们的英语综合技能。同学们的爱好可以有不同的方面，可以是sports、reading、singing等。在线上资源的补充中，老师可以从不同的方面教会同学们如何用完整的小短文表达出个人的hobbies.并在这样的相互交流中提高英语口语，强化学生的口语表达能力。在核心素养和灵动课堂的构建中，教师要充分发挥出学生的主动地位，让同学们主动学习和交流。在资源的补充中，同学们可以学习到正确且多元的表达技巧，并在和同学们的相互沟通中，发现志同道合的朋友。这样的教学模式既能够很好地提高学生在灵动课堂的参与情况，同时又能够让同学们提高个人的口语表达能力，更多地在课上学习到英语的专业技能，全方位地提高学生的英语核心素养，提高小学英语整体的教学质量B。
四、注重情感教育，强化情感认知
在灵动课堂的构建中，教师要能够在课上强化学生的情感认知。在英语课堂中培养学生的情感体验能够让同学们意识到英语这门学科的本质，并愿意在情感的带动中提升个人的表达技巧和综合素质。例如在介绍At weekends.这一单元的内容时，老师可以采用强化学生情感认知的方式让学生主动在课上学习这一单元的内容。阅读能力的提升是核心素养中非常重要的环节，课上老师可以采用引导同学们自主阅读的方式，让同学们通过主动阅读文本，在文本中引发情感的共鸣，并愿意在这样的情感启发教学环节中提升个人的阅读素养。At weekends.这一单元主要介绍了不同的人如何度过自己的周末，在课上老师可以在同学们学习教材课文的基础上进行相关的拓展，让学生在拓展中学习到不同的周末度过方法，拓展的主题可以是学习、生活、度假等方面的内容。在这样相对开放的学习环境中，同学们的自主阅读能力得到了很好的提高，同学们也愿意在这样的学习环境中主动地阅读更多的课外的知识，老师可以在课上选择同学们最为感兴趣的一种周末的度过方式进行详细的拓展，在文本的拓展中引导同学们和老互动，并在互动中深入分析文本中的某些句子，鼓励学生养成主动积累的习惯。这样的教学方式无疑让他们意识到阅读对于英语这门学科的重要性，也让同学们明白了英语阅读并不是只有一种固定的教学模式4。

五、知识综合运用，落实核心素养
核心素养要求学生能够灵活且多元地运用课堂中学习的知识，因此在灵动课堂和核心素养教学模式结合的过程中，老师和同学们都要格外重视知识的综合与运用。英语这门学科的核心素养明确要求学生能够在掌握阅读和写作的同时能够提升个人的口语表达能力，在口语表达的提升中形成西方思维，进一步提高对知识的实际应用情况。在学习At Christmas.这一单元的内容中，教师要将Christmas与Spring Festival进行对比教学，从而让同学们感受中西方的文化差异，在这样的学习环境中，同学们能够主动采用类比推理的方式学习不同的节日，掌握不同节日的风俗习惯。掌握不同节日的风俗习惯需要在课上拓展更多的知识，因此也就需要同学们自主学习，在这样良好的学习环境中，同学们不仅主动地搜索了大量的英文资源，同时愿意在课上主动分享自己补充的资料。在相互的交流和合作中，同学们的英语思维得到了更好的培养，同时在思维的形成中提高了同学们的英语表达能力，并让课堂真正地活跃起来。通过在课上提供学习思路的引导，学生的综合素质得到了显著的提高，并意识到老师在课上培养核心素

养的最终目的，进而主动配合老师完成教学活动，在互动中实现灵动课堂的教学。
六、结束语
综上所述，打造小学英语灵动课堂是培养学生英语核心素养的有效手段，提高学生的核心素养有助于灵动课堂的构建，二者是相辅相成互相促进的关系。因此，教师在教学的过程中，要结合同学们的实际发展情况，不断创新授课模式，做到重点培养学生思维的灵活性，提高课堂教学的趣味性，强化师生之间的互动性，让同学们在学习英语的过程中感受到学习的快乐和乐趣，从而激发出同学们的学习兴趣，进而为提高学生的综合素质奠定良好的基础。
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