不学不成 不问不知
——祁琴花优秀教师培育室个人中期总结
常州市中天实验学校小学部 刘芝彤
带着对知识的渴求，对教学的热情，新北区10名小学英语教师在祁琴花校长的带领下，相聚在一起。漫步在英语教学的长河里，感受着群策群力的教研氛围，心中充溢的不仅是欣喜，更多了一份亲切和感动。
2020年6月起，我参加了新北区祁琴花小学英语优秀教师培育室。在这一年多的时间里，我不断地收获着，收获了丰富的知识，收获了谆谆教导，收获了志同道合的好友，我满载而归。
在培育室的引领下，我因忙碌而变浮躁的内心渐渐安定下来，我的思想再一次沉淀升华。祁琴花工作室让我感受着教育的深邃和宽广的同时，又一次领悟了“不学不成，不问不知。”这句话的深刻内涵。  
1、 扬帆起航 夯实基础
2019年中天实验学校小学部刚刚成立，作为新学校的新教师，我惴惴不安，感恩学校此时给予我去奔牛实验小学交流的机会。在交流的两年中，我学会备课、规范上课用语、教学常规、反思课堂...在奔牛实验小学的两年，我执教三四年级的英语教学，在四年级上学期即2020年6月，我加入了小学英语祁琴花优秀教师培育室。在培育室中，相较于其他老师的教学实绩与荣誉，我履历平平，在第一次培育室见面时我就下定决心要向祁校以及培育室的成员们学习，正视自己的不足，敏而好学，不耻下问，追上团队的速度。
在2020年12月，迎来了我在培育室的第一次区级公开课，教授四年级上册Unit6 At the snack bar cartoon time，在这次公开课中我反复和实小教研组的成员进行磨课，在不断更改的过程中，助力成长，我形成了一定的教学风格，深受教研组成员以及学生的喜爱。在2021年5月，我又在奔牛实验小学进行了公开课展示，教授Unit6 Whose dress is this，教学环节新颖，内容扎实，获一致好评。故而，在2021年奔牛实小期末大会上，我获得了该校课堂考核二等奖及青蓝结对优秀师徒的相关奖项。
追求梦想要有行动力，更要有能力。2020年9月及2021年9月，我校教师大会上，两年中分别获得了优秀教育工作者和教学新秀的荣誉称号。
为进一步提高新北区英语教师的演讲水平，新北区于2021年4月承办了英语演讲比赛，我虽教龄尚短，但勤能补拙，反复排练，最终获得了一等奖的成绩。一堂好课离不开环节的精准设计，在第十五届蓝天杯中我取得了二等奖的成绩。
2、 梦想先行 科研引新
良好的行动能力的提升，需要我们不断学习、研究、反思。2021年9月，我结束了在实小的交流，回到本校，担任我校英语教研组长一职，这是一份新的挑战，更是一份更大的责任。在新的岗位上，需要更高的展位眼光，博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。
我主持的《基于学科育人价值建设情智英语的实践研究》已经通过了新北区十四五课题备案，同时我也参与了培育室区级课题《基于核心素养的小学英语单元整体教学研究》。以课为基，发奋钻研，挖掘课堂不同的亮点。
“教而不研则浅，研而不教则空，研而不著则虚”。2020年10月，我撰写的《核心素养下小学英语信息化教学探究》一文也刊登于《科学咨询》第40期。本学期我也撰写了数篇论文参加了各项比赛。
3、 学思结合 沉淀自我
学习是教师的基本生活样态，教师学习共同体是支撑教师专业发展的有效平台。为夯实英语学科知识，完善课题研究内容，在祁校长的带领下，我阅读了祁校长推荐的《核心素养导向的课堂教学》、《深度学习：走向核心素养》、《语言与儿童》等多本书籍，认真撰写读书心得。一次次培育室的在线读书分享，使我汲取养分，充实内心，对教学一次又一次产生新的想法。英语学科不仅要落于笔头，更要自信表达，每周钉钉的小王子英语打卡，形成了“英语角”，让我们这帮英语教师，在这个角落里聆听自我、聆听他人，不知不觉提升了口语能力。
不同的专家，不同的风格，不同的经验，或具体详实，或科学严谨，在让我们孜孜不倦地学习、接受新知识、新内容的同时，也学习到了其它专家先进的经验和做法，为我们英语学科的教学工作奠定了坚实的基础。祁校长一次次邀请各校、各学科的专家，努力创造学习机会，助力培育室成员在缤纷的活动中摄取能量。 
四、四有教师 伴生成长
习总书记在考察北京师范大学时发表了重要讲话，提出了新时代好教师的“四有”标准：有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。短短三年多，在我的教学生涯中，我带领孩子们参与了两次校级字母过关比赛，在比赛中，我班孩子几乎都取得了不小的提升，不少同学也获得了“字母小达人“称号。为充分调动学生对于英语的兴趣与激情，我班孩子积极参加各项市级、省级英语比赛，并在比赛中获得金奖等好成绩，在2021年1月，我也获得了“五彩星光”国际语言能力实践优秀指导老师称号。
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