这一学期的时间很短，在匆匆忙忙赶完课之后，就迎来了期末测试，考试前仅仅有一周的复习时间，效果并不理想。
我们来看期末测试卷上的一道选择题:
2021年5月29日，我国成功发射天舟二号货运飞船，飞船此行的主要任务是把航天员和空间站所需的物资送上天，物资包括货包和推进剂两大类，总中高达6.8吨，已知货包的重量约是推进剂的2.4倍。设飞船运送的推进剂为x吨，则根据题意列出方程为（  ）
A  2.4x+x=6.8      B  2.4x-x=6.8   C  2.4x=6.8
我觉得这道题出的特别好，能够联系新闻，联系生活，联系我们身边发生的事情去出题，让数学离我们更近。我想，在做作业设计时，这也是一个方向，尽量不要让我们出的题目离生活太远，接近生活实际的题目，学生更愿意去挑战。
然而，这道题的做题效果究竟是怎样的呢？以下是我对两个班学生做这道题的统计数据：
两个班一共有81人，无1人缺考。
选择A: 共61人，正确率约为75.3%。
选择B：共6人， 错误率约为7.4%。
选择C：共14人，错误率约为17.3%。
正确率为75.3%，这并不是一个令人满意的数据。
我们来分析一下这道题，这是教材中我们学习的用方程解决问题的一种题型。学生在平时的联系中也做过类似的题目，比如教材中的例题：
1. 姐姐的邮票张数是弟弟的3倍。弟弟和姐姐一共有180张邮票。弟弟和姐姐各有多少张邮票？
2. 姐姐的邮票张数是弟弟的3倍。姐姐比弟弟多90张邮票。弟弟和姐姐各有多少张邮票？
教材中还有类似的练习题目，学生也练习了，而且大部分学生也能够正确列出方程进行计算，可是为什么这道题的出错率就这么高呢？
这道题与平时学生练习的题目有何不同？
平时练习的题目大部分都是直接给出数学信息，然后让学生来解决问题，例如：花圃里有吊兰和仙人球共56盆，吊兰的盆数是仙人球的3倍，吊兰和仙人球各有多少盆？而这道题的不同之处在于把数学信息放在了一个大的情境里面，阅读的文字量要比平时做的题目多，这就牵涉到学生的数学阅读能力。
选择B的学生有6人，说明学生可能没有读懂题目的意思。选择C的学生有14人，说明学生读了题目，但是只读懂了其中一部分的内容，并不完全理解。
当学生读不懂题目时，就不可能将题目解答正确。
要正确解答这道题，学生需要哪方面的能力呢？首先，得有从一大段文字中提取有用信息的能力，其次，能够找出各个信息之间的数量关系，第三，正确解决问题。
如果第一关就卡住了，后面就很难再进行下去了。
根据问题“设飞船运送的推进剂为x吨，则根据题意列出方程为（   ）”，找出解决问题需要用到的信息：物资包括货包和推进剂两大类，总重高达6.8吨，已知货包的重量约是推进剂的2.4倍。
由此，分析题意，可以得出等量关系：
货包的重量+推进剂的重量=6.8吨
推进剂的重量×2.4=货包的重量
设推进剂的重量为x吨，则货包的重量为2.4x吨。
列方程为2.4x+x=6.8。
我想说，这道题并不是一道难题，因为学生在平时练习的并不少，期末复习的时候，还重点复习了类似的题型，可是为什么孩子们做题的正确率却并不高呢? 问题出在哪了呢？简言之，部分学生卡在了第一关，问题出在数学阅读理解方面。
我们的学生，平时特别忙，回家不仅要写学校布置的作业，而且还要完成辅导班布置的作业，周末虽然休息两天，但是对于他们来说，并不是完整的两天，他们要上各种各样的辅导班。让他们读课外书，哪有时间？上完辅导班，写完作业之后，剩下的那点时间，学习的兴趣早已消磨殆尽，只想把书本抛开，自由玩一会儿。
数学阅读理解能力的提高，仅仅靠课堂教学肯定是不够的，需要学生自己去读，以阅读促进思考，用大量的阅读来提高学生的理解能力。
阅读，不仅仅可以拓展学生的思维，提高学生的理解能力，同时，还能促进学生的独立思考，培养学生自主学习的能力。它的好处，好多教育家都说过，在这里就不再赘述了，网上可以查的到。阅读这件事比上辅导班重要，如果因为上辅导班，导致孩子没有了阅读的时间，没有了独立思考问题的时间，我倒觉得，这样的辅导班上的价值并不大呀。一味的灌输知识，只会让孩子渐渐失去对学习的兴趣，眼里不再有光。
如果孩子有大量的课余时间用来阅读，读的多了，再遇到类似的题目，他们能够通过泛读，很快找出有用的信息，找出有用信息之后，就回归到平时我们熟悉的练习了，找出数量之间的关系，正确解决问题。
真正能拉开学生之间差距的，不是计算，而是学生的数学阅读理解能力，因为阅读能看出一个孩子是否有自主学习的能力。一个孩子一旦有了自主学习的能力，你还害怕他将来学习不好吗？
让阅读像吃饭一样，成为孩子每天要做的事情。
