
常州市消防救援支队文件

常 州 市 教 育 局
常消﹝2023﹞  号

关于组织开展2023年春学期“开学安全第一课”活动的通知

各辖市、区消防大队，各辖市（区）教育局，经开区社会事业局，局属各学校，有关民办学校：
    为贯彻落实全国中小学校消防安全宣传教育工作推进会精神，充分利用学生开学后这一时段加强学校消防安全教育工作，全力夯实校园消防安全基础，市教育局、市消防支队定于近期开展2023年春学期“开学安全第一课”活动。现将有关事项通知如下：
一、活动时间
即日起至3月15日。
二、活动对象
全市中小学校、幼儿园及中等职业学校
三、活动内容
（一）上好一堂消防安全知识课。各地要针对学生认知特点，分类实施消防安全教育，组织学校师生上一堂消防安全知识课，指导学生学会查找家庭、身边的消防安全隐患。适时组织有绘画特长的院校师生开展消防涂鸦墙绘活动。同时，各地消防部门要做好《小学生消防教育读本》的发放工作，并与辖区学校积极配合开展“开学第一课”教育活动。各大队要在全市中小学校、幼儿园在职教师中开展“消防安全示范课”征集活动（具体方案见附件1）。
（二）组织一次疏散逃生演练。各地要督促学校制定完善灭火和应急疏散预案，并组织师生开展一次疏散逃生演练，掌握火灾发生时报警、逃生的正确方法，增强应急自救能力和安全防范意识。要切实演练不同环境下逃生的正确方法，注意把好细节关，不走形式、不走过场。
（三）开展一次校园消防安全自查。组织师生重点对学校教学楼、实验楼、体育馆、食堂等活动场馆，教工公寓、学生宿舍等休息场所的疏散通道、楼梯、安全出口、消防设施及器材、防火安全管理制度进行消防安全自查，及时消除各类火灾隐患。
（四）参观一次消防宣传教育场馆。邀请师生就近参观一次消防队站、社区消防体验馆、消防科普教育基地等消防宣传教育场馆，帮助学生掌握基本的消防常识，提升消防安全认知水平。
（五）开展“消防儿歌大赛”活动。以消防儿歌征集活动为载体，使消防宣传进一步深入社区、深入学校、贴近学生、贴近生活，通过通俗易懂、喜闻乐见、生动活泼、脍炙人口的文化方式，让消防儿歌在社会广为流传，在寓教于乐中培养学生的消防安全生活习惯。
（六）开展“文明交通小卫士”宣教活动。根据不同年龄阶段学生的出行方式，联合当地交警部门采用上一节交通安全课、收看儿童交通安全视频、开展戴盔率竞赛、张贴交通安全展板（海报）、学习交通指挥操、体验一次校车（公交、地铁）上下学、参加一次交通安全劝导活动等形式，将“一带一盔”“绿色出行”等内容进行宣讲，全面提升师生文明、守法、绿色、平安出行意识。
[bookmark: _GoBack]（七）开展“春季开学安全第一课”专题教育活动。通过常州市学校安全教育平台组织开展以“安全伴我在校园·快乐成长每一天”为主题的2023年中小学生（幼儿）“春季开学安全第一课”专题教育活动，对学生进行春季传染性疾病、交通安全、近视防控、校园安全等安全教育，提高学生自我防范和自救互救能力。
四、工作要求
各大、中队要主动发动、指导辖区学校开展好各项消防安全活动，各学校要切实履行消防安全主体责任，积极主动开展活动。
（一）突出工作重点，丰富活动形式。开展一次以演讲、征文、绘画、摄影等形式的竞赛活动；组织广大师生对疏散通道、安全出口进行实地体验，自查自纠火灾隐患；采用消防口诀、漫画、互动游戏、案例剖析、器材展示等多种宣传教育模式，生动讲解预防火灾常识，增强广大师生的消防安全意识。
（二）加强培训督导，注重教学效果。各地要主动与本区域内学校联系，科学规范授课内容，提高学校消防教育校外消防辅导员、学校消防教育联络员授课水平，两员要互相配合，认真做好火灾逃生避险自护自救技能讲解工作，有效提高教学效果。
（三）广泛宣传报道，营造强大声势。各地要充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体，加强“开学消防安全第一课”活动的宣传报道，扩大社会影响，推动全社会关注消防、参与消防，努力营造良好的消防安全环境。支队将邀请新闻媒体对“开学第一课”进行宣传报道，请各单位予以配合。

附件：1.“消防安全示范课”征集活动方案
2. “消防儿歌大赛”活动方案
3. 教师授课流程和学生学习流程


常州市消防救援支队        常州市教育局

2023年2月1日




附件1

 “消防安全示范课”征集活动方案

一、活动目的
通过开展消防安全示范课征集活动，培养和建立中小学校消防安全课师资队伍，激励和引导各地中小学、幼儿园师生学习消防安全知识，掌握基本的火灾预防、报警、疏散、逃生技能，增强师生的消防安全意识和自防自救能力。
二、活动组织
（一）6月1日前，各辖市（区）教育局、消防大队评选、推荐上报本地“消防安全示范课”，中学、小学、幼儿园每类不少于1个，可拷贝至U盘（U盘内包括授课课件及25分钟以内的授课视频）报送至消防支队宣传科（天宁区飞龙中路9号消防救援支队209办公室）。联系人：市消防支队新闻宣传科，周祥，0519-88110262。
（二）7月，省教育厅、省消防救援总队评选省级“消防安全示范课”并择优上报参选国家级“消防安全示范课”。



三、征集要求
（一）消防安全示范课课件
1、授课时间25分钟；
2、内容贴近教学、贴近生活、贴近实际；
3、消防知识点准确，切入角度好；
4、多媒体课件表现形式丰富、辅助作用强。
（二）消防安全示范课授课教师（录像表现）
1、根据不同年龄段的学生心理，开展针对性授课；
2、准确讲授消防知识，选取角度好；
3、灵活运用歌谣诗韵、引导启发、集体讨论、模拟互动、亲身体验等授课技巧和教学手段，形象生动地向学生讲解火灾危险性及如何报火警、如何处置初起火灾、如何火场逃生、如何查找家庭火灾隐患等消防安全知识；
4、授课声情并茂，感染力强，善于营造寓教于乐的课堂氛围。
四、评选表彰
根据多媒体课件、授课视频质量和实际授课效果，市教育局、市消防救援支队将评选出10个市级“消防安全示范课”进行表彰奖励；省教育厅、省消防救援总队将评选出省级“消防安全示范课”进行表彰奖励。

附件2
“消防儿歌大赛”活动方案

1、征稿对象：全市在校小学生、幼儿园。
2、征稿内容：以简单易懂的消防安全常识为内容，可以是一个有创意的防范口号，也可以结合儿歌、童谣等表现形式或编配乐曲。
3、征稿要求：以个人独自录制为主，多人录制不超过3人；录制的视频以“传播消防知识”为要求；录制内容为“我是XX学校的XXX，+内容”；视频时长3分钟左右；报送格式视频为MP4格式。
4、投稿方式：作品不接受辖市区学校单独报送，请各辖市区教育行政部门、各局属学校择优统一报送。联系人：周祥，联系电话：0519-88110262，电子邮箱：408893523@qq.com，截止日期：2023年3月31日。
5、奖励办法：本次活动设置幼儿组一等奖10名，二等奖20名，三等奖30名，优秀奖50名；小学组一等奖10名，二等奖20名，三等奖30名，优秀奖50名。部分优秀作品将作为公益广告在常州消防官方抖音号和视频号等渠道进行播出。


附件3
教师授课流程和学生学习流程
　　第一步：班主任（教师）用自己的帐号登录学校安全教育平台。
　　第二步：点击“春季开学安全第一课”专题宣传图片，进入专题页面。
　　第三步：点击“学校版”，选择相应年级的“春季开学安全第一课”教育视频资源，对本班学生进行春季传染性疾病、安全上学路、开学防诈骗、性教育、校园安全等安全教育，提高学生自我防范意识和自救互救能力。
　　第四步：通知学生用帐号登录学校安全教育平台，点击“春季开学安全第一课”宣传图片或从“我的学习”中进入专题页面，参与相关知识学习。



2022年中小学生（幼儿）“春季开学安全第一课”专题教育活动
（活动时间：2022年2月10日—3月4日）
尊敬的家长朋友：
您好！春季开学在即，又值春季传染性疾病高发时期，为切实增强学生安全意识和应对能力，提升安全素养，有效防范安全事故发生，保障学生安全健康，让学生以阳光心态积极迎接新学期，展望新未来。根据教育部门的要求，在学校安全教育平台开展2023年中小学生（幼儿）“春季开学安全第一课”专题教育活动，具体参与方式如下：
方式一：电脑参加
第一步：用学生的帐号登录学校安全教育平台，点击“春季开学安全第一课”宣传图片或从“我的学习”中进入专题页面。
第二步：点击“家庭版”，参与相关知识学习，完成后点击提交即可。
方式二：手机参加
第一步：微信扫描二维码，关注官方平台公众号，如已关注可直接进入第二步。











微信 扫一扫
第二步：点击“春季开学第一课”专题活动。
第三步：按页面提示观看视频，学习安全知识。

活动咨询电话：400-605-6508（工作日 上午9:00—下午5:00）
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