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	第一环节：说课

赵欧亚老师：以“剧本杀”这一真实的情境，通过颁布一项项任务，带领学生开展一次“表里的生物”剧本杀学习活动。课堂中，赵老师带着学生梳理文中主人公的发现，并为这个发现一起去文中寻找一条条证据，还原作者的推理过程。整个教学过程训练了学生分析、比较、判断等思辨能力和思辨性表达等高阶思维，也培养了学生积极思考、小心求证的科学精神。
赵丹老师：紧扣新课标中的学习任务群，创设了游览“淹城野生动物园”的真实情境，设计了富有挑战性地学习任务。课堂中，赵老师有效利用课后习题引导学生梳理游踪，启发学生有序连缀每一处景点，将课文思路清晰地呈现在学生面前，使学生高效地把握了游记文体特点，并运用于“淹城野生动物园”的游览中，真实地促进了学生高阶思维的发展。
第二环节：评课

殷佳：整个教学过程，张老师的设计很别出心裁的，他能够与我们学生的实际生活联系在一起，春游这个活动设计的非常契合，又指向本课甚至是本单元的这个语文要素的落实落，融通性学习是以核心素养的培育为目标，打破传统的学段，学科教学，时空授课方式等框架，将各种课程资源进行融通整合的课程。这节课串联景点，让学生在真实的情境中找过渡句。对比感受过渡句，迁移练写过渡句，感受过渡句串联景点过渡自然的这个作用。老师举了一个例子，与我们日常写作时的过渡进行对比，让学生明白了写游记可以采用移步换景的方法，同时明白了移步换景中体会自然的过渡是要怎样来表达？那么为学生的表达提供了一个思维的支架，同时这个对比发现融通了学生的生活，让学生去体会独特的行船方式，让学生直接演示的方式去感受，感受到了孔隙的小。

何静娴：情境的创设要有趣味性，兴趣和爱好是每个人学习和探究的最大动力，那么今天在第一节课《记金华的双龙洞》当中，赵丹老师能够联系孩子们即将去往的春游地点创设了情景，巧妙激发了学生们学习探究的兴趣，为了完成所有的任务，又邀请了我们的大作家叶圣陶爷爷来指导，他的情境创设的很自然，在行课的过程中我也观察到，在赵老师教的孔隙很小的时候，他用很自然的语言把学生们带到了那艘小船上，也带到了那个孔隙的下面，当老师说你上一抬手也许会碰到什么，我就听到一个孩子在下面叫了一声啊，好像他真的到了那个情境里面去了，真的已经置身其中了，第二个赵老师情境的创设能够和培养学生的能力相构点。他创设的两个任务指向性都很明确。这个过渡语该怎么使用？过渡语使用的时候要讲究注意些什么，其实在赵老师教的过程当中都已经讲给了孩子们，其次，他设置的第二个任务是做最感兴趣景点的金牌讲解员，这个其实也关注了我们写作的时候的一个重点就是怎么把自己最感兴趣的这个景点给写清楚，他通过课文中对统一的描写来教会学生怎么把这个自己感兴趣的特点，景点写清楚其实是非常好的，利用了课文的例子，而且调动了学生的兴趣，又能够引发孩子们的思考，第三个就是赵老师创设的这个情景非常的自然，各种的氛围也非常和谐。

高茹：游记写篇文章，我们第一反应想到是我这个游记跟学生的高阶思维有什么关系，但是我们把这个课文放到课文中来看，其实这篇课文它是在一个习作单元的。习作单元本身就是一个学生表达能力的，他因为表达也是学生的核心素养嘛，就是是他一个表达能力的提升，就赵老师他在教这个口气，怎么想怎么想。就是通过监控系这个地方写清楚的时候教的还是蛮细致的，虽然他说他省略了一些环节，但是我觉得还是蛮透彻，蛮细致的，就是让学生在通过借助这个文本来提升他这种表达能力，这个就是高级思维，就是让他的思维可见。

陈丽梅：学习叶圣陶先生的文笔的时候，其实特别注重一个辨析对比。一个是进行过渡语的两种辨析对比，一个是孔隙的比较的过程，学生他自然就形成了一种审美，叶圣陶先生的文字是多美的，美在哪里？悟到了之后他才能去用，我觉得这个是中高年级的一个文字上特别注重，重要的一个东西，赵欧亚老师的这节课我觉得特别明显的一个是他特别注重学生他归纳这个能力。两位老师板书也设计精心，赵丹老师通过了绘画的方式，学生从文字中读出来的图，是否可以让学生把文字变成图片，赵欧亚老师的钟表的设计，既有文本行文的方向，内在又是孩子的探索精神。
第三环节：专家引领

黄校：第一点：真实的情景是一个引发，点燃了孩子的学习兴趣。第二点：任务驱动，思维在课堂中不断深入，培养了学生信息提取的能力，用课后习题来进行梳理，用思维导图让学生思维外化，第三个，用任务驱动让学生进入沉浸式阅读，学生拥有了支架。在过程中，赵欧亚老师也是一环套一环，学生非常感兴趣，文脉的概括也很到位，学生在品读过程中层层递进，老师也注意到了字词的点拨。高茹老师的设计整体感也很好，赵欧亚老师的言语表达也渗透在声音的部分，对文本也有自己独到的见解。
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