单元整体教学理念下的绘本融合教学
[bookmark: _GoBack]单元整体教学下的绘本融合教学是指教师基于课程标准，围绕单元主题，结合单元整体教学目标、核心教学内容、核心语言知识、学生学习实际和学习需求等，选取与之高度匹配的绘本，融绘本于单元整体教学中，并引导学生进行与单元整体教学相关联的学习活动，更好地提高学生的语言能力，提升其学科核心素养，促进单元整体教学目标更好地达成。
在小学阶段，实施单元整体教学下的绘本融合教学是必要且重要的。首先，从教材编排体系来看，译林版《英语》教材每个单元中阅读素材较少，而补充并融合与单元主题关联的绘本材料将有利于丰富学生的阅读素材，培养学生的英语阅读素养。其次，从学生认知规律和知识建构来看，当绘本融合于单元整体教学时，绘本与单元主题、教材内容、语言情境和语言知识等产生高度关联，有利于单元知识的巩固运用、迁移创新，更有利于单元知识结构的建构。第三，从学生的学习力来看，融合于单元整体教学中的绘本学习，贴近学生的最近发展区，更能激发学生阅读绘本的兴趣，有助于学生运用阅读策略，发展多元思维，提升阅读能力和学习品质。
单元整体教学视域下的绘本融合教学以学生的单元学习为基础。从教学内容来看，它以单元主题、单元情境、单元核心内容为先前基础；从学生学的角度来看，学生有一定的知识储备、学习经验、学习心理和学习能力铺垫。绘本融合教学是基于学生单元学习的知识拓展和重构，应关注以下几方面：
1.目标精准，进阶提升
教学目标是一切教学行为的纲，教学活动应以教学目标为导向，且始终围绕实现教学目标而进行。当教师选择好单元拓展阅读的绘本后，要结合单元核心目标和核心知识，对绘本教学目标进行精准的定位。以译林版《英语》（下同）三年级上册Unit 7 “Would You Like a Pie?”为例，本单元的核心知识为：
（1）词汇：ice cream、sweet、hot dog、cake、pie等。
（2） 句子：① Would you like ...? Yes, please./No, thank you. ② What about ...? Yes, please./No, thank you.
本单元的核心教学目标为：
（1）能听懂、会读、会说、会写食物类词汇ice cream、sweet、hot dog、cake、pie。
（2）能听懂、会读、会用句子“Would you like ...? Yes, please./No, thank you. What about ...? Yes, please./No, thank you.”进行交际，并懂得文明交际。
（3）能有感情地阅读和表演Story Time和Cartoon Time的故事内容。
在学完单元内容后，教师拓展了绘本A Nice Sunday，结合本单元核心词汇、核心句型和单元核心目标，设定了该绘本的教学目标：
（1）能听懂、会读、会说绘本中的词汇，如yummy、 food、drinks、 a loaf of bread、 enjoy等。
（2）能听懂、会读、会用绘本中的句子“Would you like ...? Can I have some ...? I'd like ...”。
（3）能通过绘本阅读进一步巩固单元核心词汇和句子。
（4）能结合绘本中的文本与插图培养阅读能力和思维品质。
（5）能有感情地朗读和表演绘本故事，提升综合语言能力。
绘本A Nice Sunday讲述了Tina在星期天为家人准备食物和饮料，她将面包、蛋糕给妈妈爸爸吃，但爸爸还想要些鸡蛋和牛奶，她的弟弟想要一些果汁，于是她又去厨房准备了牛奶和果汁，最后一家人快乐地享受美食。该绘本的教学目标与单元核心知识和核心目标保持高度一致，绘本中的词汇yummy、food、drinks、a loaf of bread与教材中的核心词汇同属一类，绘本中的句子“Would you like? Can I have some ...? I'd like ...”与单元核心句子“Would you like ...? Yes, please./No, thank you. What about ...? Yes, please./No, thank you.”紧密相关，几组句型结合使用，既增加了话轮，又贴近生活实际。因此，绘本的学习既是对单元核心知识的复习巩固，又是基于单元核心目标的进阶提升，这样的目标设定有助于丰富与重构学生的知识结构。
2.主题关联，以旧带新
如果绘本与教材相互关联，学生就会将绘本和单元学习联系起来，实现知识与能力的正迁移。围绕主题意义，利用适切的绘本对教材进行补充，有助于挖掘和延伸教材主题，从而使学生能够在不同情境中体验生动丰富的语言，深入理解主题内容，有效建构新的知识体系，逐步提高综合语用能力（桂婷婷，2021）。教师要结合单元主题、内容和知识点，架构教材与绘本之间的桥梁，让学生自然地从学习教材过渡到学习绘本，并通过绘本的学习，巩固和拓展教材知识，提升核心素养。例如，三年级下册Unit 1 In Class的主要内容是在教室里发生的事和说的话，其中包含的语言知识点与绘本A Bear in School相似。该绘本故事讲述了坐在门边的John看见一只熊进入了教室。熊一会儿坐在John的座位上，一会儿吃John的食物，一会儿看John的书。每次John提醒大家有熊时，熊便玩起了躲猫猫：一会儿躲在课桌下，一会儿躲在置物架后，一会儿躲在书柜后。老师和同学都没看到，以为John在开玩笑。直到第二天熊站上讲台坐在老师的座位上，大家才发现原来熊真的进了教室。
教师在导入绘本A Bear in School的过程中，充分利用了学生已学过的单元知识，通过PPT创设情境，让学生给机器人发指令，让他们在情境中运用“Stand up. Open the door. Close the window.”等核心词汇和句型，并呈现本单元歌谣的内容。两个环节有效复习与巩固了本单元的核心知识以及前三课时的核心教学内容，并与本课时绘本阅读架起一座互通的桥梁，进行主题情境对接，使得绘本无痕地整合到单元的整体内容中，让学生带着已有的知识储备积极地投入绘本学习中，提高了教与学的实效。
3.内容取舍，多元教学
教师要对绘本内容进行甄选和取舍，要基于单元核心教学目标、学生的已有知识和学习需要、思维发展和能力培养等因素，思考哪些内容要重点教、详细教，哪些内容可以省略或简单教，使教学内容更贴近学生的生活实际，从而有效提升教学实效。
（1）基于单元核心知识，结合绘本关联知识教
复习、巩固、迁移、拓展和运用单元核心知识是绘本融合教学的核心目标之一，教师应选取绘本中与单元核心知识相关联的词汇、句型和语言知识进行教学，使新旧知识间产生关联，促进学生构建新的知识体系。例如，三年级上册Unit 7 “Would You Like a Pie?”的拓展绘本A Nice Sunday中出现的新词有食物food、drinks、bread、a loaf of bread、honey，人物姓名Tina、Martin，动词prepare ... for ...、bring、give ... to ...、cry，其它词汇thirsty、Sunday、ready，新句型有“Can I have some ...? Would you like some ...? Have some ...”。对于三年级的学生来说，一节课要学这么多新词新句，难度很大，会增加学生的畏难情绪。教师结合本单元的核心知识和语境，重点教学了与本单元密切关联的食物类词汇drinks、bread、honey等和谈论饮食的句子“Can I have some ...? Would you like some ...? Have some ...”，让学生的听、说、读、写活动都稳步推进。而对于其它的新词，则让学生通过语境和插图明意会读便可。
（2）基于故事主要内容，选取绘本核心信息教
学生阅读绘本后，在脑海中会留下绘本的核心信息，并形成绘本故事的图式。绘本的核心信息主要包括两部分：一是绘本故事的标题、作者和故事的主人公；二是故事的主要内容，包含故事发生的时间、地点、人物、事情发展过程等。
例如，二年级下册Unit 1 “Where's Kitty?”中的语言知识点与绘本Caterpillar's Home相近，这个绘本故事主要讲述了一只毛毛虫迷路了，青蛙帮助它一起找家，他们先后来到大石头上和石头边、树边和树后、河里和河边寻找，看到了住在那里的蜥蜴、蠕虫、蜘蛛、鸭子、鱼等，但都不是它的家，最后在花丛中找到了家。教师在教学中通过封面解读和故事阅读，让学生掌握绘本故事的核心信息。教师呈现绘本的封面（见图1），依次提出以下问题：What is the title of the story? Who is the writer? What do you see on the cover? Who is the main character? 学生看图后回答：The title is Caterpillar's Home. The writer is Coral Walker. We see some animals and grass on the cover. The main character is Caterpillar. 教师追问：How do you know that? 学生答：The title is Caterpillar's Home.
接着，教师引导学生通过阅读理解故事内容。在这个过程中，教师结合绘本故事情境，引导学生随文学习新词新句，并通过听一听、读一读、说一说、唱一唱、演一演等活动，帮助学生扎实掌握故事核心知识和核心信息，建构绘本故事的图式。
（3）基于学生认知，把握绘本难点教
当学生难以理解和掌握绘本中包含的知识时，教师要结合学生的认知特点进行指导，并进行背景知识的铺垫。仍以Caterpillar's Home为例，在故事的最后（见图2），前一页青蛙还在帮助毛毛虫寻找家，可到后一页时毛毛虫不见了，而花上多了一只美丽的蝴蝶，并说：I live here!毛毛虫如何会变成蝴蝶？对于二年级的大多数学生来说很难理解，这是学生学习的一个障碍和难点。为此，教师引入了一个科普小视频，介绍毛毛虫如何变成美丽的蝴蝶。通过学习这个视频，学生明白了毛毛虫与蝴蝶之间的联系，这既拓展了学生的知识面，又帮助学生深入地理解绘本故事。
绘本融合教学是开展单元整体教学的有效手段。教师要在单元学习的基础上选取合适的绘本，构建关联的绘本教学目标，引导学生在关联性、实践性、综合性和创造性的英语活动中自主探究，建构主题意义，从而将绘本知识有机融合于单元整体中，提高学生用英语解决实际问题的能力，提升学生的思维品质和学习能力。

