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	第一环节：说课

钱程老师：《漏》是一则有趣的民间故事，故事围绕“漏”展开，老虎和贼对“漏”害怕恐惧的心理导致他们不辨真伪，盲目逃窜，下场可笑又可悲。本节课主要让孩子读懂示意图，依据示意图概要复述课文。借助提示，抓住本课语言表达的特色练习详细复述故事情节一。开篇围绕人物以及课后习题梳理文脉，借助支架、对称句、口语化语言特色复述情节一。但是整节课复述上的教学还不够扎实，后续还应该改进。
陆陈波老师：基于学习任务群，本课任务为任务驱动：寻找解决生活中问题的秘诀、学习探寻：寻找小马成功过河的秘诀、回应任务：使用秘诀完成真诚建议卡。借助《小马过河》的故事找寻解决问题的秘诀，从而使用这些秘诀给自己或者他人提出建议，最终解决问题。教学过程中以分角色朗读为核心辨析人物行为与结果之间的关系。将"读"贯穿于教学的全过程，通过指名读、师生合作读、指导朗读后展示读使学生入情入境，读得有滋有味，丰富学生的语言积累，提升他们情感的价值。采用自主、合作、探究法。让学生在小组合作中学会发表自己的观点，探究牛伯伯、松鼠、小马妈妈的不同建议对小马的意义，从而初步理清故事情节。

第二环节：评课

汪洁：多数三年级的学生正处于从形象思维为主到逻辑思维为主的初级过渡时期，他们喜欢读故事，讲故事，对故事有着天然的亲近感。但尽管学习了各种讲故事的方法，很多学生依然不自觉地运用熟读记忆的方法讲故事，对于有意识地通过一定的方法详细复述故事，内化语言，学习表达，比较困难。《漏》这个故事很长，很难通过熟读快速记住内容，因此，钱老师通过集体探索引领发现支架规律，自主尝试交流验证，独立运用合作展示等，以学生的学习实情为起点，帮助学生学会搭建复述的逻辑支架，让他们熟练掌握“借助示意图和提示语”复述故事。

何静娴：课堂伊始，老师先带着学生整体感知，引导学生进入学习情境。贴合学生教学实际，能激发学生学习兴趣，课堂教学扎实有效，能结合文章内容展开字词训练。创设思辨情境，引发学生讨论思考，促进学生高阶思维的发展。

洪雨婷：这节课我感受到钱老师培养孩子的基本语文素养是非常扎实落实到实处的，一引领学生对课文内容有了基本的了解.二指导学生掌握了复述课文的基本方法三帮助学生借助评价表提升复述能力.课堂学习过程有效。一步步引导学生完善复述内容，体现了教学的层次性，有序性。有效的
学习方式：自主学习，合作学习，探究学习让学生在学习过程中始终处于主体地位。

蔡艳悦：这篇课文有有趣的情节丰满的角色，出人意料的结局。本课教学中，让学生想象画面入群入境的朗读，感受故事的有趣，感受民间故事口语化和对称句的特点。钱老师和蔼亲切笑容，让学生没有距离感，在课堂中能激发学生兴趣，调动学生主动参与。钱老师借助课后习题示意图，让学生感受到情节根据地点的变化也在变化，在复述中加入有趣的型心理和行动想象画面进行体会。

吴鹏飞：复述，是一项重要的语用技能，应该引起我们语文老师足够的重视。钱老师通过激发学生复述兴趣，给予学生复述方法，为学生搭设复述实践平台，把复述练习引向生活。通过这样的路径设计，是有利于学生复述能力发展的。
第三环节：专家引领

黄校：

关于复述，老师第一个读懂课标，明确不同年段的定位；第二个读懂教材，来找寻复述的密码；第三个读懂支架，探寻课堂复述的路径。结合《漏》这篇课文，钱老师教学评一体化教学到位，关于复述故事我们可以从三个方面递进教学：第一层级可以从看图说人物进行概述；第二层级是关注文本巧合、对称句语言、口语化语言教学，通过师生配合读、同桌配合读等形式渗透动作心理描写。第三层级让学生发挥想象，结合文本复述故事。

羌校：

培育室周期性评估处理好三个关系：

常态研讨和公开展示的关系

团队成长和个人发展的关系
整体规划与逐步提升的关系
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