落实“双减”理念，优化作业效率
——试析小学美术作业实施策略

摘要：“双减”理念要求减轻学生的课业压力和课后负担，减少对小学生的课后作业布置量，还给学生快乐的童年，这也要求教师提高作业效率，在减少作业时长的前提下保证学生更牢靠地掌握知识。“双减”政策下的小学美术作业布置成为教师首要面对的问题，教学实践中，教师应力求做到减负提质，以开放式作业代替传统的书面作业，通过精细化的作业设计激发学生对美术的兴趣，培养学生的实践探究能力，实现全面发展。本文分析小学美术作业的实施策略，希望能够提出一些有效见解。
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前言：在如今“双减”政策下，小学美术教育，尤其是在作业管理方面，需要教师进一步对传统的路径进行优化探究。而美术教育更加关注作业管理方面的实践，所以更应该结合双减政策，对传统作业进行优化探究，使学生能够通过作业的完成提升学习效率，减轻学业压力，也通过作业的完成提升美术学习兴趣，探索出高效的、适合自己的学习方式，为长期的美术学习奠定良好的学习基础。
一、优化作业设计，培养欣赏能力
在进行小学美术课后作业设计的过程中教师应当注重融入五育并举的理念，将培养学生艺术素养、促进学生艺术水平的提高作为主要设计目标。因此，教师需要对当前小学美术课后作业管理进行优化设计，尝试实现对学生欣赏能力的有效培养。想要实现这一目标教师首先可以考虑在美术课后作业设计的过程中选择相应的主题，并且进一步关注不同学生之间存在的差异性，根据小学美术课本内容以及学生的实际生活选择合适的主题，促进学生在完成课后作业的过程中能够不断实现对艺术素养的累积；
其次，教师还可以考虑在设计小学美术课后作业的过程中融入创新的理念，进一步激发学生完成课后作业的兴趣；此外，教师也可以鼓励学生基于课堂所学习的内容在课后自主查找相关的优秀作品，鼓励学生与其他同学在课后进行交流和讨论，从而让学生们能够在这个过程中提升自身欣赏能力。
例如，在小学美术《适合纹样》这一章节的课后作业设计中教师就应当充分立足于五育并举以及双减政策的理念下，对这一章节的课后作业进行优化与调整：《适合纹样》这一章小学生能够在教师的带领下接触到民间美术的主要种类、特点。感受不同纹样等民间美术的独特艺术魅力，并结合地方民间美术特色展开深入的学习和了解，并在这过程中不断提升自身艺术水平以及欣赏能力。因此，设计课后作业的时候教师可以考虑鼓励学生在完成学习后到当地进行实际的走访，具体了解一下当地特色的民间艺术，从而进一步增强自己对民间美术的认识，提高对民间美术的欣赏审美能力。在这基础上，教师可以进一步设计课后作业：鼓励学生在课后根据所学选择自己最喜欢的一种民间艺术，尝试进行手工制作，从而有效地激发学生的创造力并且融入学生自己对美的认识。
二、创新作业内容，激发学习兴趣
在当前小学美术作业管理工作中美术作业形式单一是客观存在的现状，教师在面向学生布置小学美术课后作业的时候大多数情况下都会嵌套公式化的作业布置理念，缺乏对小学美术课后作业的创新精神。学生大多数情况下都是按照教师的要求尝试按照某一模板通过套用的形式完成课后作业，或者干脆要求学生在课后直接临摹课本中的示范作品。而在“双减”政策下，学生的作业总量和时间减少了，而作业质量却提高了。美术作业需体现层次性、开放性、趣味性、创造性，尽量做到少而精，力求创设生活化的美术作业。小学美术教师进行分层设计，重视培养并优化学生的学习方法，引导学生以感受、观察、体验、表现、收集资料等方法进行自主学习与合作交流学习。小学美术教师基于学生的能力以及学生的学习兴趣进行分层次的教学作业设计，有效的引导不学生习能力的学习学习美术知识，在生活实践之中感悟美术学习的魅力，同时，还有助于教师更好的优化自身的美术教育培养方案，进而更好的开闸美术教育，打造小学美术的品质课堂，为分层次的作业管理教学形成助力。
·拼贴秋色华美——为学生设计以秋季实践活动为主的树叶拼贴画作业。为此，美术组设计了三个层次的作业以供不同能力的学生选择：1）用树叶拼贴出简单造型；1）用树叶及画笔等多种技法拼贴成一个造型准确、有色彩对比的画面；3）有创意地创作一个树叶拼贴画，用综合材料进行装饰。学生可根据自己的能力，充分利用捡拾的树叶、树枝等材料完成创造性作业。此项设计使不同层次、不同能力的学生都能体会到成功的乐趣。
·笔记秋林尽染——为学生设计美术、语文、科学学科整合的自然笔记作业，这是美术组开放作业设计之一。学生离开课桌，走出教室，走向校园的每个角落，走进自然，去感知层林尽染的秋意之美，记录秋林变化之乐。开放性的自然笔记作业，可以让学生全身心地投入其中，积极主动地观察思考大自然的四季变化，激发他们的创作热情和探索精神。专业的科学绘画则能培养学生更为细致的观察力和表现力。
·创作秋叶意趣。——小学美术社团突破传统的绘画方法，指导学生用丙烯在捡拾的秋叶上画出具有趣味性的作品；还合作完成了一些石头画。如此种种，学生通过自己创作出的美观而富有个性的作品，体会到学习美术的趣味，共享到合作带来的成就感。基于此，这种作业练习能够使得不学生习能力的学生都得到有机的锻炼。
三、引导相互评价，启发式创新作业
在丰富评价的形式与内容的同时，也要使评价的途径多样化，使作业评价更为全面、真实，使学生对自己有一个全面的了解。以往的评价经常是“教师一味灌输，学生在台下听”，这种评价太过强势，太过强势，以至于忽视了学生的感觉。学生之间的交流，就是一个很好的解决办法。学生是学生的直接参与，是评价的主要内容，学生可以自由地表达自己的意见和看法；教学内容丰富、教学内容丰富、教学内容丰富、内容丰富、内容丰富、切合实际、切合实际、促进学生共同发展、共同提高。
比如，教师在课堂上把作业传回去，让学生分组；大家轮流给组里的其他学生做的艺术作品评分，在收到了学生的作业之后，气氛顿时变得热烈起来，大家都有了自己的作品；“这张画颜色更亮，这张画的构图更好。”在评分的过程中，学生们会互相交流，然后让作者自己分享自己的创作经历，了解自己的创作思路和意图，这样才能更好的给自己评分。有一次，一位学生写出一幅非常出色的作品，她说她非常喜爱这只小狗，于是她便将它放到了这幅图中；可是，当她看到那只小狗的样子和她的照片不一样时，她该怎么办？与学生们沟通，学生们提出了不同的看法：有人说用类似的动物来替代，有人说如果与环境不和谐，可以在中间加上一个链接。也有人说，在听了许多人的建议之后，他想了想，最后，他得出了一个结论，那就是：“我可以把这句话说得简单一点，我的教师说过，艺术比生命更重要。”她又在上面加上了一个简单的狗形图案，意外的是，这件衣服很合身。学生听到她的写作之路连连点头，最后得到了高度的赞扬。以这种互评的方式，使学生在评价的过程中，艺术思想的交流与碰撞，不再是个人思考，而是集体思考；不再是一人作画，而是一群人共同创造，让学生们的思想发散，提高艺术作品的评价价值。
四、建立学习档案袋，开展阶段评价
在设计更具创新性和开放性的作业的同时，还要注意对艺术创作的过程性评价。把握学生作业中的创新之处，给予激励，以提升学生的成就感；将学生的作业重点加以提炼，将“点”串联为“面”，形成学习档案，便于对作业的思考与总结，使艺术创作的价值最大化。在进行艺术评价时，教师不能采用单一、传统的评价方式，否则会使学生丧失艺术的兴趣，从而使其思维受限。因此，教师应拓宽美术评价形式与内容，突出美术评价的内容，使美术评价更具综合性。而学生的自我评价，则是一种很好的辅助方式，可以让学生对自己的艺术创作和创作进行反思与总结；认识到自己在艺术上的欠缺。在评价过程中，教师可以将学生的每一次评价内容汇入档案，通过评价来推动学生的发展，并使其对艺术的学习产生浓厚的兴趣。在对学生进行评价的过程中，教师要鼓励他们大胆的说出自己的观点，并以自己的观点来评判，从而使课堂气氛更加民主和谐，从而促进学生的创造性。
比如，学生会准备两个画册，上面写着学生的名字和学号，学生们在做完之后，会将自己的作业进行归类，然后将自己的作业归类为“优秀”，不满意的则放在“待改善”的档案中，然后在每一份作业上都写上自己的评价。一学期下来，每个人都可以通过自己的文件夹，来了解自己的学习情况。在每年的学期，教师都会组织一次优秀的作品展览，让学生们把他们认为最好的作品展示出来。
借助作业展示，让学生回顾这一学期的艺术学习过程，增强孩子们的艺术信心，同时也能将家庭作业与家庭作业进行比较。这个美术包的目的，就是为了让学生们形成一个好的学习习惯，同时，也可以让学生们更直观的了解自己的家庭作业，一份一份的完成。使他们感到满足，看见自己的进步，进而激发他们的学习积极性，逐渐地；学生对艺术产生了浓厚的兴趣，并在未来的艺术创作中变得更有主动性。
[bookmark: _GoBack]结束语：小学阶段的学生随着年龄的增长对于美术学习的兴趣相较于以前有所降低，保质保量的完成小学美术课后作业的积极性也逐渐减弱。而在五育并举以及双减政策的背景下小学美术作为培养学生艺术素养、塑造学生审美价值观念、促进学生全面发展的重要一环，教师需要对当前小学美术作业管理现状进行研究和分析，尝试总结出需要完善改进的地方，在日后的小学美术作业管理中推行更加切实有效的方法和策略。从而有效激起学生完成美术课后作业的兴趣和动力，让学生能够在更加多元化的小学美术作业中提升自身艺术素养，改善小学美术教学质量。
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