孙丽娟（2022-2023年度）述职报告

时间过得飞快，紧张忙碌的一学年即将结束，回顾本学年工作，坚定而充实。作为副校长的我，在本学期工作中具体做了些什么？取得了哪些成绩？有什么不足？今后努力的方向在哪里？我作如下总结：

一、德

作为学校的一名领导，我坚守在教学第一线，始终坚持把坚定正确的政治方向放在首位，坚持政治学习，遵纪守法，认真履行岗位职责，有极强的事业心和责任感。在平凡的岗位上踏实工作，积极进取，尊重领导分工，服从学校安排。工作中，我坚决履行党员职责，全面贯彻执行党的教育方针，认真落实上级教育部门的各项方针、政策，积极利用学到的政治理论指导自己的实践，使自己在学习与工作中不断提高工作水平。

二、能

一年来，我不断学习先进的教育理念，吸收教育教学管理的先进经验。我积极参加新课程标准的理念，新课程标准下的教学行为，新课程标准与教师及学生评价等学习；加强对现代信息教育的自我学习，使自身的业务能力不断得到提高。因工作繁忙，外出听课学习机会少了，我就利用线上平台，通过听讲座、观摩课堂教学来思索怎样在课堂教学中落实双减工作，落实新课标理念。
三、勤

1.教育教学工作

作为分管语文教学和英语教学的副校长，我督促各条线制定计划，有条不紊开展教学工作。学校领导犹如学校的火车头，领导和谐的分工协作与同心协力是做好工作的关键，而学校的教育教学工作落实在于每一位教师，我们的教师队伍又是富有创造力的群体，充分发挥教师的工作潜能，是保证各项工作卓有成效开展的前提。因此我始终明确自己的职责、摆正自己的位置，坚持从教师中来，到教师中去，努力营造领导与领导、领导与老师之间融洽的工作关系，是我工作与做人的根本。重大活动能及时征求校长、教导处领导及老师们的意见，形成共识，使各项工作更有条理、更为落实、更有效果。开学初，为学校语文老师了作了《新课程标准下语文教学的思索》讲座。
2.工会工作。

1）充分发挥工会“培训部”的作用，努力把教工之家办成“成才之家”，促进了教师队伍整体素质的提高。学法规，签订《廉洁从教》协议书，《师德承诺书》；听讲座《教师专业成长“六问”》，勉励老师提高自身的人格修养，做一个善良、勤奋、智慧的人；结对子，为新老教师搭建了一个相互学习、共同发展的平台；建道德讲堂，弘扬先进；评先进，树立榜样激发了教职工争当先进的积极性；勤练习，通过两字一话的训练，提高青年教师的基本功。

2）充分发挥工会“俱乐部”的作用，努力把教工之家办成“和谐之家”，丰富多彩的教工活动增强了工会生命力和教职工的集体荣誉感。我们开展了“教职工趣味运动会，每月进行教职工健康月比赛活动。一年来，我校全体教职员工还积极参加各类捐款活动，奉献爱心，如武进区的“慈善一日捐”活动，向“互济会”自愿缴纳会费活动，向本校患重病的学生献爱心捐款活动等。老师们在活动中扶危济困献爱心，弘扬师德现真情，构筑了雪小和谐与温馨的家园。

3）充分发挥工会“服务部”的作用，努力把教工之家办成“温暖之家”，增强了教职工的凝聚力。教职工遇有婚丧产假或患病住院的，学校工会必将送去问候，让他们感受到集体的温暖。有特殊困难的教职工，学校工会为其做好帮困补助工作，关心弱势群体。此外，学校工会在重阳节开展离退休教师的祝寿庆金婚、钻石婚活动，在春节前夕召开春节团拜会，热情慰问老教师，并送上祝福和慰问品。

4）党建工作。

今年三月份，我被任命学校副书记，担任学校党建工作。我参加区级党建工作培训，向经验丰富的秦红副校长学习，努力履行“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”的领导职责。积极开展好各项活动，如“三会一课”“主题党日活动”。今后我要把主要时间和精力放在党建上。突出一个“专”字，专注于学校政治生态营造，专心于学校意识形态阵地管理，专长于思想工作开展。

四、绩

一年来，学校语文、英语教学工作井然有序，工会工作成绩显著。语文教研组被评为武进区优秀教研组，周丽敏、许金红老师诵读作品在武进区中华诵读大赛中荣获一等奖，张霍明、周丽敏、马丹丹老师荣获二等奖，在武进区“苏乡永助”学生资助主题书法作品获奖中薛法明老师获一等奖，杨晓军老师获二等奖；在武进区小学语文学会论文评比中，近二十位老师获奖。杨晓以《一张红船票》为主题，在区级演讲比赛中荣获一等奖；秦晓渠被评为常州市师德标兵。四年级学生在武进区作文调研中荣获二等奖，三年级和五年级学生在武进区语文书写比赛中荣获二等奖，四年级英语教研组风采展示荣获二等奖。
五、廉

一年来，个人能严格执行学校财务制度，严格按教育系统反腐倡廉制度建设年活动要求规范自己的行为，并规范教师师德，全体教师均能廉洁从教，无违法违纪情况出现。

今后的工作中，我会时刻反思自己，不断提高自己的科研能力与管理水平，积极探索学校教育教学发展的规律，使自己的工作更上一层楼，不辜负各级领导和全体教师的信任。
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