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师：找一找身边还有哪些物体的面？尽可能完整的摸一摸并说一说它的面。
PPT展示各种各样的面。
师：老师也找到了物体的表面，仔细瞧，老师摸得对吗？（摸周长）
明确：周长是物体表面一周的长度，是一条线。
师：你能找一个比作业本封面大的面吗？
师：和同桌一人找一个物体表面比一比它们的大小。
揭题：我们就把物体表面的大小叫作它的面积，今天我们就来学习面积的含义。
师：数学书封面的大小就是数学书封面的面积，你能像老师这样说一说数学书封面的面积吗？自己说一说什么是黑板面的面积？
师：同桌合作找一找并说一说身边其他物体的面积（可以下座位找一找）
【案例剖析】
    《面积的含义》一课是苏教版三年级下册《长方形和正方形的面积》单元的第一课时，是学生认识了长方形和正方形以及学习了它们的周长的基础上来进行教学的。老师很好的运用教材和生活资源，通过同学观察、比较和触摸所熟悉的物体外表的大小来协助理解面积。面积的学习，是学生第一次接触，而且要很好地为以后学习长方形，正方形，圆形等平面几何图形的面积计算打下基础。
一、让学生在比较中探究新知
  学生在二年级已经认识了物体的面，真切感知过“面”是什么，也认识了长方形、正方形、平行四边形这样的平面图形。再加上三年级学生具有一定的动手操作能力和新旧知识迁移的能力，这些都为本节课的学习做好了充沛的准备。于是老师采用比较法，通过不同物体的面或平面图形的比较，使同学认识到面积是有大有小的，在比较中理解面积的意义，教师的引导与学生的动手操作相结合，充分发挥了学习的主动性。比较之前，让学生看和摸各种物体的面，体会这些面是客观存在的，感受这些面的面积是有大小的。在比较之后，让学生听，听懂“黑板面的大小称为黑板面的面积，黑板面的面积比数学书面的面积大”这句话的意思，首次感知面积的含义。然后再举例说说物体外表的面积，并比比它们的大小。“比”的环节让同学在更大的范围里体会到:看到的物体都有面，每个面的大小就是这个面的面积，从而使同学形成初步的面积概念。
二、紧密联系学生的生活实际
  在吃透教材编写意图的基础上，利用广泛的课程资源，选取学生熟悉的事例作为教学和练习的内容，如:手掌脸、桌面、数学书封面、黑板面、地图等。这样，既可以激发学生的学习兴趣，使他们感受到数学与生活的密切联系。又实现了教材预期的教学目标，获得了理想的教学效果。
  摸一摸自己的手掌面，和老师比一比手掌面，观察数学书的封面、黑板的表面等等，用学生自己身边熟知的事物，借助于学生的生活经验，让学生充分感知，引发新知的生成。在学生沉浸于体验时，揭示出这节课的主题--面积的含义。及时地把生活经验概括为数学知识，把生活语言提升为数学语言，在这过程中，先就具体事物，说明“面积”的意义，为"面积"概念的形成打好感性认识的基础。不仅加深了学生对“物体的表面有大、有小，可以比较大小”的认识，而且为引进面积单位以及用直接计量法求面积打下基础。
三、把握探索时机，对学生实施有效的引导
  在整堂课中，老师努力使学生成为学习的主人，为学生提供积极思考与合作交流的空间，不断地引导学生在观察、操作、猜测、验证、推理和交流的活动中，逐步形成自己对数学知识的理解与有效的学习策略。教学设计注意从解决问题中提升概念，方法和规律，并有效地发挥了活动的作用。给学生提供充足的时间和空间，充分挖掘学生的潜力。在教学平面图形面积大小比较时，先让学生充分讨论比较的方法，然后通过实践，操作验证自己的猜测，这个时候的学生，是带着证明自己的需要在思考，策略的探求已经从“外压”转化为求知的“内需”，比较面积大小，学生首先可以通过观察运用直觉思维作出判断。如果是面积相差不多的两个图形，学生则会选择用其它的方法:如测量法、重叠法、数方格的方法等，而面对教科书“试一试”第1题，比较两个图形的面积大小，图中没有现成的格子，但有了前面的学习，特别是学生对比较图形面积的方法的掌握，自然想到用先画格子再数的方法，这样初步感受了专门用于计量面积的这种小方格，就是面积单位，这就为下一节课学习“面积单位"做好了铺垫。这样的教学过程层层深入，学生全面、主动地参与到学习过程中，使不同的学生在数学学习中获得不同的发展，学生的个性得到张扬，让学生经历了知识形成的全过程，加深了学生对面积含义的理解，同时培养了学生的分析，比较能力与合作意识。
  本节课的特色是给了学生丰富的形象感知，结构严密，环环相扣，由于精心的设计学生对面积的概念把握的非常好。通过看、摸、比、做的过程，不仅认识了面积，而且感受了面积和周长有本质的区别。学生在课堂上学得非常开心，很多学生也体会到了生活中处处有数学，激发了学生对数学的强烈兴趣




 

	剖析要点：在剖析中围绕“深度时刻”的理念，结合课堂案例，力求做到精当凝练，有观点阐述，有反思重建。




