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为了规范课题管理，同时使课题研究落到实处，体现课题研究轨迹，积累原始材料，特创编本课题研究手册。手册中表格如不够可自己附页，本手册如有不当之处，请课题组老师提出意见，以使该手册更完备。

__9__月份教学反思

	《植树的牧羊人》教学反思
 第一次试上，顺畅的思路，深刻的解读，热闹的回答，自我感觉良好，而这只是表面的浮华。听课者一语惊醒梦中人！“没有学生活动，全都是你在讲！”再高深的解读不能浅出，那只是一个人的独角戏，是失败的课堂！学生应该站在舞台的最中央！设计什么样的活动彰显语文课堂的味道，无外乎听说读写能力的提升。
再回到书本单元目标：默读，圈点勾画！以圈点勾画训练为抓手，提升学生阅读文本的能力。勾画标志行文思路的语句，圈点赞美老人品质的词语，不同的符号在文本里翻花，让长达4页纸的课文精简，有的放矢，有效节约了阅读的时间。在朗读里感受高原的变化，男生读，女生评，老师领，学生跟，一声声的起伏变化，重音连读里，我们读出了绿林的辽阔，读到了人们的幸福。学生由之前平平的朗读，泛泛的评价，逐渐发生了变化，朗读能力得到了提升。紧扣重点语段，赏析品悟，提升鉴赏能力；抓住课文标题，辨析思考，提升审美能力。而这一切都要以学生的活动为载体！
 板书设计是我一直以来研究的范畴。它既是我课堂思路的流动展现，也是文本主旨或写作手法的艺术呈现。而《植树的牧羊人》又该怎样做文章，彰显出我的特色，我陷入了深深的思考。形象化的语言大于思想的力量。那就从一棵树着手吧。精神品质像根系一样扎在泥土之中，而植树的牧羊人正是用他勤劳的双手，平和的心态以及不懈的坚持为我们种植出了希望、生机、活力与幸福。而如何串联，整合在一起，“圈点勾画”让这些元素巧妙地勾连在了一起，而这也正是阅读技巧之一，只需小结时轻轻一提，就演绎别样的精彩。而教室的黑板环境，让我又动起了脑筋。投影左右两侧各一块黑板，如何充分利用，从作者让乔诺身上做文章。一步步梳理一步步接近，从长期观察到细致描摹，从独特视角到传播力量，在作者身上也散发着“植树的牧羊人”那闪耀的光芒，如此一来，黑板上呈现了两位“植树的牧羊人”！整个课堂思路也是双线交织，文章的主旨也显而易见。板书美也能彰显语文之美。



_11_月份教学反思

	   《梦回繁华》教学反思

《梦回繁华》是部编版教材八年级上册第五单元的一篇自读说明文。

清明上河图体现了古代美术之美，梦回繁华体现了语文之美，美美结合，都是对学生进行审美熏陶。
开始先用VR技术导入，通过裸眼3D视频，让学生走进画中，触摸作品，再用抢答题形式来检查预习效果，从拼音和成语的使用两方面检查。热身活动过后充分调动学生的学习积极性，再正式进入课堂学习。

初读文本，就感受到标题中的“繁华”二字。清明上河图内容庞大，文本内容极为丰富，从画作的创作背景、作者、概况到画作的具体内容、艺术价值和社会价值等，全文虽然按照逻辑顺序行文，有条有理，但由于涉及到艺术方面的专业词，文字本身的凝练典雅，初读来还是略显吃力，也颇有些走马观花的意味。这就由此引发了笔者的思考，教师自读都遇到了困难，在一堂课中，如何让学生能够读通，读懂，读明白呢？

所以创设一个画展的情景，让学生通过制作“铭牌”熟悉课文，并理清文章脉络，思考说明顺序。再读文本，除了文本内容本身，这一次读借助了单元提示和本课的阅读提示。自读说明文，首先仍然是说明文，说出说明对象的特征是关键。在解读对象特征的过程中，笔者在标题中的“繁华”二字上停留了，扣住“繁”字，在文中发现了“繁盛”、“繁荣”、“繁忙”、“繁华”、“繁而不乱”等词语，但是这些“繁”又不是在同一个层面的，“繁盛”和“繁荣”提供了画的创作背景，“繁华”是画作的内容，“繁忙”是画作中段场面的特点。如果是整幅画的最大的特征，读来感觉还是“繁而不乱”。其次，自读课文姓“自”，笔者关注了阅读提示。

通过“语音导览”活动设计，反复诵读文章，把握其中的语言特色，感受其中的语言色彩。最后再用为画展取名的方式，思考“梦回繁华”的真正内涵，思考“何人梦回”，感受画作背后的思想深度。

回顾课堂，其实学生表达得还不错，如果让其他同学进行点评、讨论、质疑、提升，课堂“自读”的味道就会更浓厚。通过本节课，也可以展现中华文化之美，起到一定的审美教育。
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	  《寓言四则》前两则出自《伊索寓言》，后两则分别出自《韩非子》与《淮南子》，是中国古代寓言。我用了一课时来进行教学。因为涉及到文言文，所以在课前已让同学们积累文言字词。我的教学重点是用自己的话多角度地概括寓言的寓意。让学生联系自己的生活经验谈寓言的启示，培养学生的发散思维能力。在课堂上，我力求实践语文审美教育的目标，让学生从朗读、赏析等方面体会寓言之美。
我设计的第一板块是品言行，知寓意，我把《赫耳墨斯和雕像者》《蚊子和狮子》这两篇课文放在一起讲，抓住了作者所要讽刺得人物，利用平板教学，通过选人环节来让学生回答，注重引导学生对细节描写的揣摩，抓住情节的要害设问，使学生通过对细节的分析了解赫耳墨斯妄自尊大，蚊子得意忘形的性格特点。从这两个人物身上得出寓意概括得第一点，寓意要紧扣文章情节和人物形象来分析。这一环节其实学生表现得不错，但我的评价语言太单一。没有点燃起学生思维的火花。

第二个板块我设计的是辨插画，悟寓意，首先我让同学们分角色自由读《杞人忧天》，大致了解文章内容，然后请两位学生跟我配合朗读，其他同学边听边观察插画内容，这一环节我设置得朗读方式太过单一，没有让全班同学参与进来，在辨析插画时，同学们发散思维，从不同得角度来解读，读懂了文章内容得同时，也对人物得性格特点有了准确得把握，从而进一步得出了文章的寓意。由此往下，我把杞人和谢安相比较来看，从谢安得性格来分析，给杞人换一种性格特点和故事情节，从而得出了寓意和情节得关系，情节和人物形象发生变化，寓意也会相应发生变化。
第三板块我从不同的人物来分析，让同学们析人物，明寓意。《穿井得一人》文中涉及得人物有四个，我在这里设计了问卷调查，让同学们利用平板来选择谣言传播成这样得责任人，同学们选择最多的是传之者，他是传播的源头，少部分同学选择了丁氏，因为他是导火索，一位同学选了国人，因为国人是群体，他们把事态发展的更加严重，最后没有一个人选择宋君，宋君在这里是智者得形象，他是谣言得制止者，从三位不同得人物身上，可以得出不同得寓意，从而得出寓意可以多角度来解读。这一环节充分发挥学生得思维能力，让他们从人物得角度来辨析多角度得寓意。
最后一个板块我把四则寓言和学生得生活实际联系起来，让同学发现寓言之美，让他们发掘生活中得“赫尔墨斯”“蚊子”“传之者”“杞人”，让他们通过学习寓言来学习生活，读出自己，做生活得智者。



__3__月份教学反思

	《台阶》教学反思
《台阶》这篇课文的体裁是小说，讲述了一位父亲辛劳一生为家庭造了一所九级台阶新房子的故事。它虽是小说，但更像散文。全文不以故事性见长，并无尖锐的矛盾冲突和扣人心弦的情节，而是通过淡化情节、强化细节的手法塑造人物。本文语淡情浓，文短韵长，具有极强的艺术感染力。此外，它所涉及的一些价值观念极具教育意义。

第一板块 : 走近台阶—— 初识父亲 。在这个环节中，我要求学生快速浏览全文，然后用简练的语言概述故事情节 。对此，我在黑板的左边写上“父亲”，右边写上“台阶”，中间画上横线，让学生找适当的词描述父亲和台阶之间发生的故事 。如此设计可让学生对文本有一个整体的把握，进而学会用文中提纲挈领式的语句来梳理文章脉络。

第二板块 : 学生来导演—— 聚焦父亲 。在学生对文本和父亲有了初步认识后，我设计了这一板块。在这个板块当中，我要求学生结合课间老师播放的那段视频，运用视频中表现父亲的手法，做回导演，以本文为素材，为 《父亲》一歌配上 mtv 画面，并简要陈述理由。

第三板块 : 博客论坛—— 评说父亲 。在这个版块当中，我是这样引导学生的:  “假设我把你们刚才导演的 mtv 上传到博客，引起了众多网友关注 。其中有位网友发了这么一个帖子：‘这真是一位令人敬佩的父亲，为了实现九级台阶的梦想辛劳一生。梦想实现后，父亲得到想要的幸福生活了吗?  他这样做究竟值不值呢？’如果你想跟帖，你会发表什么评论?”

此处设计旨在通过群体讨论进行价值观引导和生活态度的教育，并使学生对父亲人物性格及小说思想内容有更全面更深入的认识 。具体来说，讨论的目的主要就是引导学生认识到父辈身上的高贵品质。

第四版块 : 回望台阶—— 抒写父亲 。在这个板块中，我向学生提出了这样的要求 : 文中台阶象征父亲 。请模仿本文，为你的父亲选择一个家常化的喻象，再现生活中让你感动的一个瞬间，要求通过细节表现人物的性格情感。

 所以通过与视频结合的手段，让学生体会课文所蕴含的情感内涵，而这也是审美教育的一部分。读写结合，以读促写，也更有真实性。
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	复习迁移 新授精练

——说明文复习课教学反思

本节课设立说明文的说明方法及其作用为教学目标，从课内的材料入手，让学生归纳方法，再用中考题进行训练，遵循了学生的认识规律，符合例-规-例的模式。在怎样选择材料方面，选取了教材、讲与练、历年中考题等，对学生来说既熟悉又陌生。为了提高学生的学习兴趣，从网站报纸上的新闻导入说明文体裁，又设置了“我当老师”的环节，让学生更熟悉评分模式。为了增强课堂的语文味，在最后用达尔文的名言总结课堂，说明文的学习其实也是对科学规律的总结。较好地完成了教学目标，做到了有效、实用。

当然，还有很多值得改进的方面，徐老师和诸位老师都给我提出了宝贵的建议。在使用材料方面，若能增加七年级下册的课文内容，更贴近学生的学习情况。整堂课容量还略大，学生还需要消化和强化。作诠释和下定义的区别较难，可省略不说。还可以把标准答案先展示给学生，让学生自己标得分点；或让学生先做题，再分析学生答案得分的原因，答案也是学习做题方法的绝佳材料。说明文阅读本来枯燥，但通过材料和教学手段的选取，也可以使其充满了审美趣味。



_5_月份教学反思

	整本阅读的教法

——《钢铁是怎样炼成的》名著导读教学反思

    进行名著导读教学是第一次，在阅读完名著后，查阅了很多资料，发现对于这本书的教学大多在情节、人物、片段品读等、主题等方面，知识性较强，难以激起学生的学习兴趣，调动学习的积极性。于是决定通过问题的方式去引导学生总结归纳阅读整本名著的方法，所以有了这样的教学安排。

在教学过程中，感觉在各部分的衔接上还不是很到位，有些地方还是停留在老师讲的基础上，没有办法引导同学答到要点。由于教学内容理论性较强，所以反思可以在学生有话讲的环节加以引导，甚至舍弃其他环节，使教学重点更加突出。

在“你最喜欢哪个阶段的保尔”这个环节，学生积极性较高，讨论热烈，可以加入提问，如果要在我们班选一位同学来扮演保尔，选谁呢？为什么？由此可以使学生的认识逐渐深入，少年时期的保尔天性率真，青年时期的保尔英姿勃发，成熟以后的保尔历经磨难，却依然保持理想和战斗力。所谓相由心生，学生对保尔的认识就不会仅仅停留在表层，还会去揭示其背后的原因。借此可以引导学生多读原著，在课堂上未翻开原著，总是不好的。开展学生活动要目的明确，能充分利用手头的资源，选择合适的路径，去达成目标。

此外，对于苏联的那段历史，由于自身知识的狭窄，还不能深入浅出地向学生介绍，这是一个遗憾。

整本书的阅读方法指导，可以从内容、形式、外观三个方面入手。形式方面可考虑读书会、诵读会、点评会等，甚至可以拍一个微视频，想好通过什么人、什么故事表现什么。外观方面可考虑扮、诵、演、写等，使形式多样化。

总之，整本阅读还是一块待开垦的田地，今后在教学中要多关注这方面。
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