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	1.据我回想，学生在多大程度上参与了教学活动？
我的教学活动分为5个：知其人、明其论、品其言、感其仁、仿其文。明其论和感其言这两个环节是为后面的环节做铺垫，感觉学生预习得很好，可以很快找到对答式朗读的答案，翻译也解决得很好，基本12分钟就能完成，整个过程配合得比较流畅。论证思路没有详细展开，只是简单得出结论：治国需要行仁政。
图示内容较快，文言知识还需要更多提及，习作展示也要展示中等生的等等
—节课我想不可能做到面面俱到，必须有所取舍，短短四十分钟想要的太多，往往顾此失彼，打乱课堂的节奏，如何有效取舍，如何突破重难点，还是一个需努力探索的过程。
多少人参与程度、深入 中等生
2.学生都学到了我想要教给他们的东西了吗？我的教学目标达到了多少？
教学目标基本达成，学生在在反复诵读中，了解《得道多助，失道寡助》主要内容，把握文章的观点和思路，体会孟子说理特点和雄辩艺术，理解“人和”“仁政”思想在时代的新内涵。
做到眼中有人——学生主体，心中有文——文字、文脉、体势，课堂有趣：趣读文言、趣品文字、趣设问题、趣谈文化。
3.在教学中，我是不是改变了我的教学计划？如果改变了，为什么？
以思维导图的形式呈现论证思路，把握主旨。因担心课堂节奏，临时取消了小组内部合作展示思维导图的环节，课后检测有个别学生存在思路不清的问题，究其原因是学生参与不够。包括在语言赏析上，速度有些过快，读得不是很到位、
4.如果有机会再次给同样的学生上同样的课程，我会在教学时进行哪些调整？为什么？
让朗读贯穿课堂教学的始终，灵活的运用录音范读、指名读、齐读、自由读、快速读等多种形式，指导学生有感情的朗读课文，读中感悟，读中生疑，读中答疑。并且每次朗读都带有明确的目的。例如第一次听录音朗读，要求学生把握语调感情，解决难字词;第二次自由朗读，要求划出答案;第三次指名读，要求同学进行朗读方面的点评;第四次齐读，要求同学。这样，通读让学生从中在读中感受学法写法，自我感悟，自我认识，培养了学生的评价能力，同时纠正了自身的不足，有效地提高了学生的朗读水平和欣赏能力。
在课堂上，注意以大“问题”来统领整个学习过程，引发学生自己发现问题、提出问题、并通过师生合作探究问题、解决问题，不能进行得零碎。
回归意识，第一个回归，回归到字词的本义，从字的造字之初的本义，以及字义的演变过程，尤其是那些“章法考究处、炼字炼句处”的重点字词;第二个回归即：回归学习古人做文章的方法。教师先读，再鼓励学生多读诵读，在诵读中体味文义。另外利用文章的背景，采用“知人论世”的方法，回归到作者创作文章的最原始的动机和作者生活境遇和思想;第三要回归到文化，文言文年代久远，我们在学习过程中要回归其中包含的文化信息，让学生受到文化的浸润，发挥其传承作用。
扫清“文言”字词障碍，是走进“文言文”的第一步，对“文言”处理要能“放过”的放过，该“突出”的要突出，该“深入”的要深入，能“分离”的要分离。
5.提供学生的作业样本，这样才能反映本班学生的能力水平以及你对学生提供的反馈。
得真多妙，失真寡妙
字多不如笔采，笔采不如情真。八百之文，七段之章，漫而写之而胜。夫漫而写之，必有落墨浓者矣，然而不胜者，是字多不如笔采也。文非不多也，物非不实也，落墨非不慎重也,素材非不精也，描而误之，是笔采不如情真也。故曰:绘物不以形状之廓，写人不以品格之圈，行流文不以琐事之困。得真文多妙，失真文寡妙。寡妙之至，写非心之;多妙之至，读者情鸣之。以读者之所情，夺纪事之所琐， 故大家有不文，文必胜哉。
谦虚多助，骄傲寡助
俗手不如本手，本手不如妙手。棋盘之中,环而围之而不胜，夫环而围之，必是得俗手者矣，然而不胜者，是俗手不如本手也。棋非不难也，法非不懂也，悟棋非不深厚也，棋感非不熟也，奕而败之，是本手不如妙手也。故曰:棋法不以师教为限，对奕不以遵技为界，学艺不以教识为限。谦虚者多助 骄傲者寡助。寡助之至,棋艺废也;多助之至，观棋悟生.用神之手胜，战俗手之法输。故谦者有不奕，奕必胜矣。


文言文教学是语文老师的“大事”，也是语文老师安身立命的“本事”，只有潜心研究，不断实践，在摸索中完善，在摸索中创新，才可事半功倍，游刃有余。

