每个孩子都需要被看见
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  摘要：你和这个世界有了丰富而高质量的互动关系。很多父母常说：“我的孩子我还能理解？”但事实是，几乎所有的父母都未曾真正感受孩子的内心，看见孩子内心，看见孩子深层的渴望。父母看见孩子逆反、攻击、欺凌行为问题。但未看见行为隐藏下内心渴求、方向迷失。内心意识被深藏、迷失得不到精准回应，孩子就会迷失，也会疏远与父母的关系，而这使得父母更无从看见孩子。如此恶性循环，孩子内心不断积累的缺失感，最终变成影响成年后的原生家庭问题。因此，父母需要真正去看见孩子，跟孩子建立良好的依恋关系。在积极回应和主动看见的环境中，孩子内心得到全然的满足，才能在成年时形成一个健全的自我，拥有获取幸福的能力。
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　　一、在关系中，孩子才能被看见
孩子不说，不代表不知道看上去都知道自己想要什么，但如果我们真以为他们对自己的需求心知肚明，孩子的内心有许多被需求，其实恐怕自己都不知道。做父母只要知道和孩子相处，知道自己该在孩子心中扮演什么角色，根本不需要有那么多建议，参与孩子的游戏，借以示范在扮演中他们利用角色的扮演，协助维持游戏。有时候在参与游戏活动时当幼儿们喜欢游戏跟孩子建立关系，又可以丰富游戏内容。参与孩子的游戏时，要考虑孩子接受挑战、认为游戏中根据儿童建立关系，可丰富孩子的知识面游戏内容。加入角色鼓励孩子发自内的扮演游戏。能正确觉得孩子们的兴趣，其实教师也夺了他们的自主权。我们也要清楚自己的定位，不仅要看到孩子说出来的需求，还要学会去理解孩子内心的真正需求。孩子对定向的需求是无法通过小伙伴得到满足的。因为同伴本身就是不成熟，要知道，孩子都无法为自己确定方向，又怎么可以引导别人。同伴无法让孩子认识自我，无法指出孩子的对错无法帮助孩子区分现实与幻想，孩子与同伴的关系，就相当于路人和导向的关系。但显然孩子并不是拥有真正导向，他们就像盲人引导盲人一样的，但孩子总是一股自信满满的样子可现实总没有那么乐观，可用同伴代替父母来说，只有跟同伴待在一起就心满足。因为孩子总是一口咬定自己的生活绝对没有错。

　二、依恋，让关系得以归位

　一旦孩子心中没有了排序意识，就不会认为父母比其他人重要，对父母和老师会开启父母的依恋方式，自愿接受对方的照顾和引导父母是父母、孩子是孩子成了在人与人建立关系时，依恋脑会根据对方主导作用的强弱，自动进行排序。大脑天生就为各种关系分配好了角色：支配者和依赖者，照顾者和被照顾者，付出者和接受者。孩子会本能让父母照料自己，自觉地依赖父母，向他们寻求帮助，并听从他们的指导。但如果，发挥主导作用的孩子本身自卑颓废、爱挑衅、以自我为中心，有些老师会为了自己或者孩子的乐趣，自动加入游戏。接受了幼儿的暗示，彼此之间的关系是相互依存的，存在老老师成为游戏者角色过程中的危险之一，也能够取代孩子而主导游戏，游戏不再是孩子的参与老师在也会吸引幼儿的注意。在一次区域活动中，婷婷对瓶盖兴趣很浓厚，在摆放的过程中，有时候会站不稳，掉下去，于是他又重新开始，孩子有意识将游戏置身游戏外，并相信游戏本身将会取代主导地位。在孩子之间，如果发挥主导作用的孩子热情负责，他确实也能给予同伴一定的教养和照顾。

　三、多跟孩子玩并不能提高社交能力

　有些父母认为，孩子和同龄礼越可能被人待在然而，虽然这种观念非常流行，就能提但却没有社交支撑。如果能提高孩子与人相处社会成员的话，那意味着具能让他们很时间越长，就越会与人相处。可事实上，孩子和同龄人待发现，孩子和同龄人待得时间越长，我们往往难发展与人相处的能力，许多父母都会有类似的想法，尽早把孩子带到同龄人的世界。同伴的确对许多孩子的自尊心有着非常重要的影响，但这其实和同伴导向是一个道理。游戏时，我们可以尝试新东西，看看会发生什么。我们幼儿园有一框木头积木，但是我们小朋友却玩的很认真，小朋友却搭出火花并能够跟另外小朋友却有说有笑的，户外活动中，我讲述了规则意识，今天给他们另一种玩法男孩子女孩分开玩，孩子们都玩的比较欢乐，许多孩子就顾自己一个人在搭，先找了长方形、正方形木头积木，先搭一个底部作为房子的地基，慢慢的一层一层往上叠，上面会变出不同种形状，表示很高兴。还跑过来告诉我，看看搭的积木形状像城堡、镂空、迷宫。在保证安全的情况下，支撑孩子按自己的想法做事，就算自己做的不够好，也应该鼓励就觉得搭好了，让他们在做事中树立信心尝试任务中感受到成就感。活动中看幼儿具有自信、自主的表现，自己的事情自己做，不愿意依赖别人，敢尝试有一定难度的活动和任务。我们也不能圈住孩子，否则他们就无法充分发展自己的潜能。我们需要抓紧他们直至可以坚持住自己。

　四、看见孩子，看见自己

　简单的来说父母需要在日常生活中，时刻习惯和孩子联路感情。每次分离，都要用情感联给让孩子重新归巢，也需要和父母进行情感联络，这是孩子的永久需求，父母必须意识到。尤其是打骂之后，亲子关系可能会暂时出现裂痕，这种情况下，教养的环境就消失了，重建这座桥梁，始终是家长的责任，我们不能指望孩子去做，他们还不够成熟，根本理解不了这件事的重要性。作为家长也通过以孩子鼓励的方式进行表扬孩子，孩子必须知道父母需要他，知道父母不管再忙总能够看见自己对父母而言总是特别的、重要的、有价值、被认可、被思念、被喜欢的。我们也不能通过纵容孩子的需求，来和他们培养与孩子的关系，不管博得关爱、喜欢和认可，还是在孩子的重要位置不可占领。很多人会觉得，在孩子面前让步就是惯坏孩子，这种担忧不是没有道理。现在的孩子独立性依赖性都比较强，还有占有欲如果不在一件事上满足孩子就在哭。我们也会告诉孩子他的重要，而不是他做什么，我们这样不是在妥协，而是让孩子从内心深处获得安全感。我们要把自己放在孩子指导者的位置上，先从最基础的地方下手，与孩子联络感情，然后再出现问题也能够解决问题。有些孩子自己摔倒了就能够自己爬起来，有些却不这样认为，等着父母、同伴来帮忙。耐心的付出才会收到理想的回报。
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　我认为，现在的孩子普遍出现的注意力不集中问题，和他们受到的信息不无关联。孩子感到无聊，证明孩子缺乏看清世界所需要的满足感，只有当孩子充分意识到自己的想法、思考和存在意义的同时才会看清。在思考问题中，教师在幼儿游戏中的作用，也能够进行归纳整理，伴随活动然后持续观察，归纳整理然后也可以再度孩子，让孩子知道自己被看见。

　

