健全自我 获取幸福
礼河实验学校 严欢
书是泥土，能生长万物之精。在阅读了优秀的书籍之后，心中都会感触颇多。《每个孩子都需要被看见》是加拿大作家戈登·诺伊非尔德和加博尔·马泰合著，崔燕飞译的家庭教育心理学书籍，是可以让你变得更好的心理学书。
我想，每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心地浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。身为教师，我们不仅要善于发现孩子的闪光点，因材施教，还要看到孩子们内心的需求。如果只一味地对孩子们的错误行为进行教育和纠正，可能会导致师生关系变得紧张而疏远，而孩子的行为问题却得不到解决。
班里有个男孩叫豪豪，字写得很端正，读书声音很响亮，这是我对他的最初印象。后来，和吕老师带着同学们一起参加了一次社会实践活动，却发觉这个豪豪可能拿了其他同学的零钱买玩具，有多个孩子举证。还有一次，班级里分发酸奶，发到最后却莫名少了一盒，大家桌肚里一看，豪豪偷拿了两盒放桌肚里。经过这么几次事件，我对这位小朋友的印象分大打折扣。既然发现了这些行为习惯上的问题，吕老师和我就找了豪豪的家长来，告知这些事情，并了解一下他家里的情况，商量一下如果去纠正孩子的坏习惯。等到放学后，学生们都放学离校了，是豪豪的奶奶来学校的。听了孩子奶奶的讲述，我们才知道豪豪父母已经离异，妈妈不怎么来看他，爸爸工作很忙，经常出差不在家，平时生活上、学习上主要由爷爷奶奶负责。父母离异对一个幼小的孩子来说犹如晴天霹雳，说是天塌了也不为过。更何况他还不怎么能看到妈妈，缺乏母爱的滋养，确实不容易。但这些也不是做错事的借口，我们也与孩子奶奶沟通了要对孩子的这个行为引起重视，一起帮他改掉这个坏习惯，可不能听之任之。我们家校双管齐下，让豪豪意识到自己行为上的不当，赶紧改正。现在，我已经教了这个班快两年了，对孩子们也越来越熟悉，已经很少听到孩子会偷拿别人物品的事了。豪豪在爷爷奶奶的教养下，也越来越优秀了。虽然在提到妈妈的话题时还是会红了眼眶，但他在学着恰当地处理这份心事。课间我在教室批作业的时候，他总是会站在旁边，看看有没有批到他的，错了多少个，是不是全对。每次默写、小练习，他正确率都很高，经常是全对，我们就会适当地奖励一些小零食给他。这样也能激励他越来越好呀。
教师要做一个“心灵捕手”，只有看见孩子，才能读懂孩子。每个孩子都需要被看见，看见就是回应，回应会让他们感受到被爱和被重视。如果我们为孩子带来更多的肯定、关心和陪伴，让他们看到比起那些规矩和评价，我们更在意的是他们的感受。当孩子们感受到被看见和被重视，他们才会产生相应的信任和依赖。那么，在师生情感逐渐加深的过程中，行为问题也会慢慢消失。
启蒙思想家卢梭在《爱弥儿》中写道：“什么是最好的教育？最好的教育就是无所作为的教育：学生看不到教育的发生，却实实在在地影响着他们的心灵，帮助他们发挥了潜能，这才是天底下最好的教育。”我想，这就像我们古话里说的那样：桃李不言，下自成蹊。
自从有了家庭有了孩子之后，我对各种关系尤其是家庭关系中的问题产生了好奇心。我们谈及性格，虽然可以简单分为多血质、粘液质、胆汁质和抑郁质，也知道有的时候人的性格可能会是综合性格，但是我们依旧可以在相似气质的人当中有所区分，造成这些区分的，是后天教养给每个人的岁月刻痕。
很遗憾的是我们大多数人的生活都是一样，工作日每天通勤，周末休息，每天应付工作就足够筋疲力尽，更何况还有各种生活琐事的打扰，所以我们留给孩子的时间并不多。更或者，我们的孩子，其实直接交给了我们的父母。在这样的情况下，依恋关系在我们和孩子之间，若隐若现，这会直接导致我们的家庭教育产生问题。
我经常看到网络上各种陪娃做作业导致各类疾病的中年人的报道，其实这是现代人集体焦躁的一个体现，焦躁的产生源于生活的压力，更重要的是压力无法排解，最终成为我们家庭关系中的相互伤害。我们也常常看到各种名牌大学毕业生最后闭门不出的报道，他们因为踏上社会后受挫或者其他原因，无法承受失败或者不知道如何坦然面对期待与现实的落差而躲进自己给自己搭建的围城里，不愿意正面现实。一方面我们谴责他们的自私与怯懦，但是我们真正该深思的，是孩子的成长过程中家庭教养对他产生的影响。我们也常常看到即便是同一社会阶层的家庭，有的家庭生活和睦，关系融洽，而有的家庭却是整日鸡飞狗跳，乌烟瘴气，究其根源，幸福的家庭成员性格成熟正向，而不幸的家庭，总有成员性格扭曲，哪怕年至古稀，依旧无法成熟。成熟的、健康的性格在处理家庭关系、社会关系时都至关重要。
这本书的前两部分给我的感悟颇深：第一部分，在关系中，孩子才能被看见；第二部分，不被看见的孩子，自我难以健全。在孩子的成长过程中，需要一个稳固的依恋关系，如果我们需要孩子能够听从我们的指点，最必要的条件，是让孩子对你有依恋，而这种关系，需要我们用很长的家庭时间去维护，这对我们这些打工人而言，本身其实就是一种挑战。每当孩子叫着“妈妈，妈妈”时可能你的手头正在忙碌，你没有耐心和时间来听完孩子的话，你可能会粗暴地打断他：“没看到我正忙着呢！”久而久之，可能孩子就会把你排除到依恋关系之外，而依恋关系没有得到满足的孩子，更容易脆弱，受伤，更容易产生逆反心理，用“不在乎”“冷漠”为自己筑起一道防御的心墙。在未来的人生中，一旦他陷入困境，这堵心墙便可能成为他禁锢自己的牢狱。
[bookmark: _GoBack]只有在依恋关系相对牢固的基础上，我们对孩子的引导才能够真正顺畅进行。而要想引导孩子，对父母而言其实是有较高要求的，如何保持教养权力在孩子成长过程中不丧失，需要父母不断去学习和领悟，在孩子还没能成为独立的成熟个体前，我们总处于“父母”这个被依恋的位置。
总之，作为老师也好、家长也好，都需要真正去看见孩子，耐心地、真诚地去倾听他们，跟孩子建立良好的依恋关系。在积极回应和主动看见的环境中，孩子内心得到全然的满足，才能在成年时形成一个健全的自我，拥有获取幸福的能力。
