迎接党的二十大   培根铸魂育新人

——寨桥初中第十五个“师德建设月”活动总结
    为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，为进一步加强新时代师德师风建设，团结动员全校教育系统广大教师努力做“经师”和“人师”的统一者，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，并根据常州市教育局《关于开展第十五个“师德建设月”活动的通知》（常教工[2022]16号）的精神，寨桥初中于2022年9月在开展了以“迎接党的二十大   培根铸魂育新人”为主题的第十五个“师德建设月”活动，现将有关活动总结如下：
一、齐抓共管，落实领导责任

为确保活动顺利进行，学校成立了师德师风建设领导机构，把责任目标落实到有关责任人，与教育教学工作结合起来。成立了师德师风建设工作领导小组，组长：顾建丰（校长）；副组长：汤建峰（德育副校长）、陈科强（教学副校长）；组员：邵向阳（政教处主任）、符立新（教务处主任）、鲍建明（总务处主任）、沈建波（会计室主任）、朱建芬（工会副主席）、蒋菊芳（团队负责人）

结合学校工作实际，制订了切实可行的《寨桥初中第十五“师德建设月”活动方案》，确定了具体的实施步骤及工作措施。为推动各项工作措施的具体实施，领导小组进行了细致的具体分工。班子成员与各年级、科室负责人进行全方位对接。大家共同携手，齐抓共管，形成合力。

二、活动育人，促进师德建设

师德建设月活动集中时间为一个月，并以此为契机，全年常抓不懈，为全年各项工作的开展打下坚实基础。并结合第38个教师节的庆祝活动，着重开展了教师队伍建设的“六个一”活动。
1.认真举行了一次师德动员

九月初，将举行了“寨桥初中第十五“师德建设月”活动启动”动员大会，明确“师德建设月”的目的与重要性。大会以学习《中华人民共和国教师法》、新时代教师职业行为十项准则系列文件等为重点，全面提高了教师们的法治素养、规则意识，提升了他们的依法执教、规范执教能力。强化了纪律建设，全面梳理了教师在课堂教学、关爱学生、师生关系、学术研究、社会活动等方面的纪律要求，依法依规健全规范体系，开展了系统化、常态化宣传教育。组织教师学习了《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》和《常州市中小学幼儿园教师违反职业道德行为处理办法（试行）》等文件，做好了宣传、解读和落实工作，做到了全覆盖、无死角、多维度，尽可能使每位教师能全面理解、准确把握，做到必知、必做，促使广大教师真正把教书育人和自我修养结合起来，时刻自重、自省、自警、自励，自觉严格要求自己，执着于教书育人，潜心于教学科研，自觉维护人民教师的良好形象，共同提振师道尊严，努力造就新时代寨桥初中教育人。

2.强化学习了一次思政引领

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续加强教职工思想政治工作，引领广大教职工象张桂梅那样听党话感党恩跟党走。我校组织了广大教师深入学习习近平总书记今年五四青年节前夕考察中国人民大学时的讲话活动，在会上，老师们认真做好了笔记，会后还撰写了体会，深刻领悟了“培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师’，又涵养德行、成为‘人师’，努力做精于‘传道授业解惑’的‘经师’ 和‘人师’ 的统一者”的丰富内涵。
3.郑重签订了一份师德承诺

学校工会根据上级教育部门相关文件要求，完善了《寨桥初中教师师德承诺书》和《寨桥初中文明执教承诺书》，与全校教师签订了《师德承诺书》和《文明执教承诺书》。通过两份承诺书的签订，使每一位寨中教师大力弘扬新时代人民教师高尚师德，激励和引导全校教师立足岗位，无私奉献，主动新作为。
4.认真开展了一次学学习模范
为营造“发现感动、传递感动、学习感动”的良好氛围，用身边的榜样教育人、影响人、感染人，切实加强教师队伍建设，把寻找身边的张桂梅式的好老师、争做张桂梅式的好老师作为重要内容。以模范教师张桂梅为榜样、以身边的师德标兵师德模范为榜样、以爱岗敬业把一辈子献给教育事业的老教师为榜样。结合区教育工会的要求，学校开展了以“2022，向美而行”为主题的师德建设活动，教师们的征文从不同视角展现了我校优秀教师的先进事迹和师生共同成长的风采，大力弘扬了我校广大教师爱岗敬业、潜心育人、无私奉献、昂扬向上的精神风貌，展现了新时代广大教职员工的崇高精神境界和高尚道德情操，努力建成了一支“师德高、业务强、乐奉献”的教师队伍。同时把师德先进人物的事迹宣传落到实处，注重细节挖掘、注重精神传承。通过多种形式的宣传活动，让争做张桂梅式的好老师成为广大教职工的自觉行动。

5.扎实开展一次师德师表表彰

为隆重庆祝第38个教师节，我校评选表彰了寨桥初中“优秀教师”，增强了广大教师的光荣感、责任感和使命感。同时学校还向镇党委、政府作了汇报，加大对优秀教师和优秀教育工作者的表彰奖励，激发他们的工作热情，培养他们的高尚情操，弘扬社会正能量，进一步弘扬尊师重教的良好社会风尚。
6.主动举行一次师徒结对活动
“师徒结对”是学校发展的需要，学校需要培养一批名师、优师，培养更多的五级梯队教师；“师徒结对”更是教师队伍建设的需要。工会与教务处合作举行了“青蓝工程师徒结对”活动。开展了师徒签订协议，规范“师徒岗位职责”，明确承担的职责。通过结对，师傅们倾囊相授，引领徒弟们在不同的平台上磨炼、提高专业素养。
师德建设是一项系统工程，是学校教师队伍建设的一项长期任务，不可能一蹴而就、一劳永逸，必须长抓不懈。我校将坚持可持续发展的思路，不断总结经验教训，勇于实践，大胆创新，不断提高师德水平，不断提高教育水平。常州市     
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