学习张桂梅，坚守教育初心

——寨桥初中第十五个师德建设月活动
为进一步加强新时代师德师风建设，团结动员全市教育系统广大教师努力做“经师”和“人师”的统一者，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，进一步宣传学习张桂梅同志的先进事迹，弘扬她矢志不渝跟党走、痴心执着办教育、无私无我育新人的崇高品格，把寻找身边的张桂梅式的好老师、争做张桂梅式的好老师作为重要内容，充分发挥先进典型示范引领作用，结合寨桥初中第十五个“师德建设月”活动，决定继续开展学习张桂梅，争做张桂梅式的好老师活动。
一、加强组织领导。

学校将强化责任压实，形成各负其责、协调联动、齐抓共管的良性机制。学校将成立“学习张桂梅，坚守教育初心”活动学习领导小组，组长：顾建丰（校长、书记）；副组长：汤建峰（德育副校长）、陈科强（教学副校长）；组员：邵向阳（政教处主任）、符立新（教务处主任）、鲍建明（总务处主任）、沈建波（会计室主任）、朱建芬（工会副主席）、蒋菊芳（团队负责人）。

二、明确活动目标
1.深刻把握张桂梅同志崇高精神实质。

学习她坚守初心、对党忠诚的崇高品格；学习她爱岗敬业、爱生如子的高尚师德；学习她执着奋斗、无私奉献的至诚情怀。
2.深入推进全校师德师风师能建设。

把主题教育与学校教育实际结合起来，营造风清气正的教育行风，根据“双减”政策和教育部办公厅《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》精神，全方位、全过程深入推进学校师德师风师能建设。
3.深化引领新时代教育高质量发展。

通过主题教育活动，着力打造一支“师德高尚、业务精湛、充满活力”的教师队伍，实现武进教育高质量发展。
三、强化活动策略
1.守好底线，坚定信仰。

张桂梅同志坚决贯彻党的教育方针，将坚定的理想信念融入办学体系，用红色教育为师生铸魂塑形。学校在深入学习的同时，还将开展教师有偿补课和违规收受礼品礼金问题专项整治工作。
2.立好标线，学习榜样。

在张桂梅同志身上充分体现了人民教师潜心育人的敬业精神和立德树人的使命担当。学校将充分发挥典型引领和精神感召作用，立好标线，结合区教育工会“2022，向美而行”故事征文活动，挖掘师德典型、讲好师德故事。
3.画好实线，立足课堂。

张桂梅同志爱生如子，用实际行动铺就贫困学子用知识改变命运的圆梦之路。区教育局坚持以人民为中心的教育理念，克服功利化、短视化教育行为，坚决落实“双减”政策，组织开展各级各类课堂教学竞赛，向四十分钟要质量，引导教师把工作重点放在如何提高课堂教学效率上来。
4.绘好风景线，铸造品牌。

张桂梅同志持之以恒，把全部身心献给了祖国西南贫困山区的教育和福利事业。教师队伍建设是一项长期工程，学校将开展的向张桂梅同志学习活动与正在开展的党史学习教育活动有机结合，与学校文化建设有机结合，与师德师能提升有机结合，长远规划，精心设计，坚持不懈，铸造品牌，形成特色。
四、积极开展活动
1.开展一场学习分享会，在开展大学习方面见行动、出实效。

结合党史学习教育，因地制宜研究制定具体学习方案，明确主题主线，营造良好氛围。结合学校实际，采取自主学习和集中分享相结合的方式，积极发动、周密安排、扎实推进。广大教师要原原本本学习张桂梅同志的先进事迹（观看“你好，张桂梅”视频；自学张桂梅优秀事迹做批注；撰写感悟；分组开展交流讨论等），比照学习“全国模范教师”殷雪梅、“中国好人”计耀明、“江苏最美教师”孙国华等人的先进事迹，体悟分享“四有”好老师的深刻内涵以及模范张桂梅坚守初心、对党忠诚的崇高品格，爱岗敬业、爱生如子的高尚师德以及执着奋斗、无私奉献的至诚情怀。另外，学校将开展“我的教育故事案例”征集活动，进一步营造浓厚的学习氛围。
2.完成一份教风体检单，在开展大反思方面见行动、出实效。

结合学校实际，反思在优秀教师的发现培养激励机制方面是否健全完备；反思对违反师德师风问题查办力度方面存在的问题不足。反思本校在师德文化建设方面的短板弱项；反思在帮助青年教师成长成才、支持中年教师成名成家、保持老年教师职业热情方面的思路举措是否有效到位。我们教师要反思自己在教育教学常规执行方面是否做到严以律己、不折不扣；反思在教育教学过程中是否做到因材施教、立德树人；反思在家校联系中是否做到真诚沟通、换位思考。 
3.推动一次认识大提升，在开展大讨论方面见行动、出实效。

结合当今时代背景和武进教育实际，党员领导干部要围绕如何在推进本地本校教育教学高质量发展过程中发挥先锋模范作用方面展开讨论；围绕如何在推动解决人民群众有关教育领域急难愁盼问题上冲在前、做表率展开讨论；围绕如何正确处理干群关系、师生关系、家校关系等方面展开讨论。我们教师要围绕如何丰富新时代师德内涵、成为一专多能型教师展开讨论；围绕落实“双减”工作过程中如何转变教育教学思想观念、科学优化作业设计、合力打造高效课堂展开讨论；围绕如何成为一名学生欢迎、家长认可、社会认同的优秀教师展开讨论。
4.实现一次家访全覆盖，在开展大家访方面见行动、出实效。

每位教师根据学校要求将深入学生家庭开展家访活动，了解家庭情况，探讨家教对策，密切家校联系，加强家校联动，优化学校与家庭的合作关系。在大家访活动中，我们要努力做到“五个一”：1.深入一个家庭；2.帮扶一名学生；3.记录一个过程；4.留下一张照片（大家访微视频）；5.撰写一篇征文（谈家访经历，谈心得体会，谈思想转变，谈行动设想）。

在开展大家访过程中，将以心理健康发展有困难的学生、家庭经济有困难的学生、学业发展有困难的学生、留守学生及单亲家庭学生、流动人员随迁子女、身体有残障的学生等为重点对象；以全面了解学生家庭情况、成长环境、思想动态、在家表现以及家长意见建议为重点内容；以解决学生学业压力和身心健康方面遇到的困境、家长家庭教育及亲子关系方面出现的问题、学校育人成效与办学方向把握方面存在的误区为重点范畴；以建立 “一对一”跟踪帮扶、年度“回头看”、常态化家访为重要机制，确保“每一个学生家庭都有人实地走访，每一个成长问题都有人带回解决，每一个困难学生都有人跟踪关心”。
5.发出一个师德新倡议，在争当“大先生”方面见行动、出实效。

学校将把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，系统谋划、搭建平台、加强保障，培养、发现、推出一批学校德育工作名家、教育管理行家、教学研究专家，营造人人争当塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的“大先生”的浓厚氛围。我们教师要有大境界，坚持以德修身、以德育人，以高尚的道德情操和人格魅力照亮学生心灵，引导青少年立大志、明大德，成大才、担大任；要有大爱，着眼于每个孩子的全面发展、健康成长，因材施教、有教无类，用真情、真心、真诚对待每一个孩子，让每一个学生都能健康快乐地成长；要有大智慧，与时俱进，树立终身学习意识，不断提高专业素养和育人本领，积极投身教育创新实践、推动教学变革，培养学生在未来社会立足的创造性思维和创新能力。
五、活动保障要求
1.营造浓厚氛围。

学校将充分利用网站、QQ、微信等各类媒体平台，通过校园宣传栏、宣传板、电子屏等宣传阵地，广泛宣传张桂梅同志的先进事迹以及向张桂梅同志学习的各项活动，营造浓厚氛围。

区教育局将适时组织开展全区“张桂梅式”好教师选树宣传、教育故事案例征集、大家访微视频展播等活动，

2.强化党建引领。

学校基层党组织要结合党史学习教育与“两在两同”建新功行动，依托“三会一课”、主题党日等，组织党员开展专题学习，使每名党员教师把自己摆进去、学进去，找到自身差距，明确前进方向，真正让党员教师思想受洗礼、灵魂受触动、党性再升华，扎实做好教育系统“我为群众办实事”实践活动，掀起立足岗位作贡献的新热潮。
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