
       《每个孩子都需要被看见》读后感
                   武进区礼河实验学校 印彩萍

最近阅读了武志红主编的《每个孩子都需要被看见》，对于教育孩子有了深刻的认知。有人说，学生与老师从相识的那一刻开始就应该是朋友，从每一天的课堂上逐渐延伸到整个生活，渐渐发现彼此身上的光芒，然后相伴着一同成长和收获。我想，尽管老师站在一个班级管理者的角度，需要调动各方面的有利因素，准确全面地把握班级的动态，然而唯有清楚地把握每位学生的特点并因材施教，才能真正“弹奏”出教学任务上的“高山流水”。

每个孩子都需要被看见，每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰富的果实，身为教师，我们要善于发现孩子的闪光点，因材施教。
从学生中来

在学生里面总有那么一些人，他们成绩一般，思想和纪律各方面表现平平，不突出。在班里面默默无闻，很听话，不惹事，不提起名字可能都感觉不到他们的存在。这些学生容易被“忽视”，我们平时要多关注他们，包括他们的学习、思想、行为举止以及家庭等等。这些情况往往会被这类学生隐藏起来，不外露。这就需要老师深入他们当中去发现和沟通，主动了解和关心他们，拉近与他们之间的距离。如果教师能够在他们需要肯定的时候及时给他一道鼓励的目光。在需要帮助的时候，及时送上一句关爱的话语，都会让他们感到老师在关注着自己。随时发现他们的小小进步，关注他们的一点一滴，让他们能够感受到老师的关爱和温暖，从而有更大的进步。
二、到学生中去

这些学生往往存在着既渴望表现又害怕的矛盾心理。这就需要老师帮助他们树立自信的心态，并创造机会给他们表现自我。在课堂上，可以多提问这些同学，多让他们参与课堂活动，同时给予他们期待和肯定，让他们能够从中体验表现的快乐。在课后可以组织多样化、分层次的活动，让这些学生都参与进来，充分调动和发挥这些学生的积极性和特长，从而发扬个性，锻炼才能。另外，班干部也是一个很好的表现舞台。可以实行班干部轮换制度。这样就能让这些学生有施展自己才能的机会，锻炼他们的工作能力，挖掘他们的潜能。这些学生可以通过各种机会，能够满足他们渴望受到关注和“表现”的心理，从而树立自信心，增强自豪感，不断进步。
可能有些学生的缺点会掩盖了自身的优点，在老师的心目中没有留下好的印象。但是，如果能细细留心观察这些学生的日常举动，深入到学生中了解他们，就会有不小的惊喜。常常可以发现他们身上有很多不为人知的优点，若是巧妙地发挥这些优点，将会对班级带来很多意想不到的贡献。所谓万事皆有可能，有些班级里的事务，比如领诵，收发作业本，检查卫生等对于每一位学生来讲都有胜任的潜力。
自主意识对于学生来讲是一种不可或缺的品质，而优秀品质的培养不是一天两天或者只是老师的几句话就可以让学生领悟的，这需要循序渐进并且以一种易懂的方式进行。我试举一例：班级里的学生自控能力很差，于是我教他们怎么管好自己，怎么自习，通过适当的表扬和惩罚措施，班里的大部分学生都知道自己的事自己做，也知道为班级做些贡献，而且积极性大大提高，甚至有少部分同学主动提出来为老师分担一些事。通过一些小事，我尝试着锻炼学生们的自觉性，让自主意识在他们的心里滋生起来。

 学生与老师应该是朋友，应该携手进步，获得双赢。因此，对于学生单调的强调管理是不够的，还需要融入到整个班级这样一个环境中去，时常与各种类型的学生展开交流。学生需要的不仅是知识，还有对他们品格的塑造。通过传授知识的手段，其实可以做到更多，可以教学生改变不好的习惯，可以将好的品质渐渐扩展。学生们都想好好学习，但是一遇到难题就容易退缩，所以我尽力想办法提高他们的上课和学习积极性和兴趣，培养他们合作交流的精神，集体主义精神，通过讲生动形象的生活例子教育他们要好好学习，为了自己而学习。 

三、升华自我

每一个人都是一个独立的个体，因此每一个人都有其独一无二的闪光点。作为教师，我扮演着一个可以直观发现学生身上可贵品质的角色。而这个过程也同样是一种成长。教育教学的本质是人与人的沟通与交往，教师的成长发展是在合作的文化下进行的教师的专业成长发展过程，实际上是一个学习提高过程。学习从本质上说是社会性的、合作性的。前苏联著名心理学家维果斯基认为，人的心理是在人的社会活动中形成发展起来的，是人与人之间的相互交往的过程中发展起来的。而且首先是作为集体合作活动出现的，然后才是个体内部的思维活动。教育教学的本质是人与人的交往，是对话。教育与教学的关键在于对知识的社会性的认知。因此，教师的成长发展是在合作的文化下进行的,教师的学习成果，只有在合作文化下才有可能收获。我试着与学生在各个层面进行对话，也试着去帮助他们创造一个良好的班级成长氛围，在这个过程中，我作为教师这样一个角色也收获了颇多的经验，为我的职业生涯添上了一些不可多得的积累，学生们令人欣慰的进步也让我感受到了发自内心的快乐。

每个孩子都需要被看见，学生的发展与我们老师自我的提升处在同样的一个过程中，而真正把自己融入进这个过程中，才会渐入佳境。让我们一起多给孩子一些足够的尊重，有时候他们不爱拘束的思维往往能给我们意想不到的启迪，而这，也将是他们成长过程中最宝贵最美丽的财富。
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