基于五育融合的行知课程：内涵、价值与途径
常州市武进区崔桥小学 刘爱华 金立成
摘要：五育融合的行知课程是以陶行知教育思想和五育融合教育理念的引领下，探索校本课程综合育人价值和实施途径。基于学生的生活经验和认知水平，融合不同学科、领域、生活、社会等学习资源，构建五育融合的行知主题课程、行知项目课程和行知探究课程。本文通过一阶段的实践和反思，提炼和总结，阐述五育融合行知课程的内涵、价值和一般实施途径。
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引  言
2019年7月中共中央 国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》提出：坚持“五育”并举，全面发展素质教育。认真落实党中央、国务院关于“发展素质教育”的新要求，强化德育、体育、美育和劳动教育应有地位，突出德育实效，提升智育水平，强化体育锻炼，增强美育熏陶，加强劳动教育，促进学生全面发展。在理论和实践过程中，各地专家学者认为目前国家已经总体构建德智体美劳全面发展的培养体系和育人格局。但是，五育之间的发展不均衡、界限明显，从而提出五育融合发展，形成更高水平的全面发展教育体系。
一、五融合下小学行知课程的基本内涵
（一）五育融合内涵的再认识

五育融合是指五育相互依存和相互渗透，指向全面发展的育人目标。在五育融合的途径上，主要有“一育”融合“五育”、 “一育”融合“一育”和“育+”融合等融合形式，为五育融合提供了一定的借鉴意义。笔者认为五育融合是指向学生全面发展的育人目标，是德智体美劳相互融合、相互渗透的过程。根据概念、任务、主题和项目等整合形式，将不同学科、不同领域、不同学段内容、知识、思想、经验和适合学生发展需求，进行融合渗透，形成学科间融合、领域间融合和活动融合等融合形式。
（二）行知课程内涵的再理解
行知课程在课程目标设定上以陶行知的教育思想为主导，以生活发展的需求和学生发展的需求为出发点，培养学生的实践能力。在课程内容和设置上，以学生生活内容为主，分为必修课程和选修课程。在课程评价方面，注重对课程、教师和学生三者的多元化评价。笔者认为行知课程是以陶行知教育思想“求真理”与“做真人”为主导的课程目标，以培养学生的实践能力和创造能力为方向。以学生的实际生活为导向的教学内容，选择贴近学生的生活内容、选择关注学生生活品质的内容和选择社会生活发展需求的内容为课程内容。以校本课程的形式呈现，设置选修课程和必修课程。以“教学做合一”的教学方式来推动课程实施的途径。

（三）五育融合下行知课程内涵的再阐述

基于五育融合的行知课程是基于五育融合的形式和行知教育理念，对学校校本课程进行整体的构建与实施。本课程以促进学生的全面发展为目标，以培养学生的实践能力和创造能为方向，立足学生的生活为导向的教学内容，构建“学科+学科”“学科+社会”和“学科+活动”课程体系。以主题式学习、项目化学习和探究式学习等学习方式推动行知课程的开展与实施，从而培养学生的综合素养、学习能力、解决问题的能力和创造能力。构建以课程、教师和学生三位一体的行知课程评价体系。
二、五育融合下小学行知课程的时代价值
（一）课程核心素养发展的新高度

基于五育的行知课程，在课程育人、内容体系、实践路径和评价维度等方面有新的发展。一是课程育人价值更加突出。指向学生全面发展的课程，立足学生的生活经验和认知水平，强化课程的综合性和实践性，充分发挥课程的综合育人价值，促进完整的人发展。二是课程内容体系更加丰富。指向跨学科融合的课程，加强学科与学科、学科与社会、学科与生活的联系，构建符合学生全面发展的课程体系，丰富学校校本课程建设。三是课程实践路径更加优化。指向主题、项目、任务的课程，以单元主题学习、项目化学习、探究式学习等学习方式推进学生学习方式的转变，提高学生综合学习的实践能力。四是课程评价维度更加多元。指向学生、教师、家长、专家等不同群体参与评价的课程，强调课程实施的过程性评价和成果展现的总结性评价，以评价促进课程、学生和教师的发展。

（二）学生学习素养发展的新目标
基于五育融合的行知课程，学生在认知、能力和思维方面得到拔节生长。一是促进学生认知的全面发展。改变学生以往单一、零散的认知方法，学生能够接触更多复杂变化的真实事物，构建较为全面、系统的认知体系，从整体的角度出发去认知事物，感知变化，进行内化理解并进行迁移应用。二是促进学生能力的多元发展。改变以应试为主的学习方式，注重培养学生的理解能力、表达能力、实践能力和创造能力，以及面对真实情景下的，学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。三是促进学生思维的整体发展。改变学生线性思维方式，培养学生关系性思维，引导学生面对真实情景时，能够立足整体，分析各部分、各要素和各方面之间的联系，构建学生整体思考问题的方式，把握不同角度、层面之间的内在联系。

（三）教师教学素养发展的新途径

教师在开发和实施五育融合的行知课程过程中，教师的教育理念、知识内涵和实践能力得到一定的提高。一是促进教师教学理念的深化。引导教师深入学习和内化“生活即教育”“知行合一”等陶行知重要教育思想，理解德智体美劳五育融合的教育意义和教育价值，掌握跨学科课程融合开发与实施的策略，构建系统化五育融合的行知课程教育理念。二是促进教师知识内涵的丰富。引导教师立足本学科知识技能的基础上，主动进行拓展延伸，选择性地学习其他学科知识技能，多角度地学习中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化等时代文化内涵，以此来不断充实教师的知识和内涵。三是促进教师实践能力的提升。引导教师不断尝试新的教学方式和教学手段，坚持以学生为中心，创设真实情境，引发驱动问题，组织学生开展自主学习、合作学习、探究学习，融入信息技术，解决真实问题，开展多元评价，形成教学评一体的教学途径。
三、五融合下小学行知课程的实践路径
五育融合的行知课程是以学生的全面发展为课程总目标，强化课程的综合性和实践性，充分发挥各学科独特育人功能时，构建跨学科的综合化课程体系；以学生的生活内容为立足点，以适合学生发展的方式将不同学科或领域的知识技能、社会生活和活动经验等方面的内容进行融合渗透，构建“学科+”的课程形态；通过主题、任务和项目等形式推动课程实施，并建立多元的课程评价机制。即构建“学科+学科”的行知主题课程、“学科+活动”的行知项目课程和“学科+社会”的行知探究课程。
（一）行知主题课程
行知主题课程是基于学科本位的融合课程。以某一个门学科的核心素养或关键能力为主，选择、提炼和融合其他学科与该学科核心素养或关键能力有联系、相近、重叠的知识和方法，形成围绕某一个主题系统化的知识内容体系。结合学生的生活经验，以单元主题的形式推进课程实施，推动课程的内容结构化、融合化、深度化，并建立多元的课程评价机制。本课程可以是围绕学生一个学段或年段，来实施课程。如：数学课程《理财伴我成长》，以学生生活中的理财为主题，以小学数学的符号意识、运算能力、数据意识和应用意识等核心素养为主，融入道德与法治的价值导向、劳动习惯和品质等方面的知识和方法，构建识财、用财、蓄财和惜财单元主题课程内容体系。识财篇，组织学生学习了解货币的历史、形式及其功能和意义。用财篇和蓄财篇，组织学生像收银员、家长、银行经理一样进行角色扮演，体验货币的计算、组合和流通。惜财篇，组织学生开展真实情景下的理财规划和开源节流，引导学生树立正确的理财观、生活观和价值观。

（二）行知项目课程
行知项目课程是基于学生活动经验的融合课程。以学生的生活经验和发展需求出发，构建源于生活又高于生活的课程内容体系。在真实情景下，以驱动性问题来激发学生主动参与到项目实践中，运用问题解决、调研、系统分析等高阶认知策略，开展社会性实践、审美性实践、技术性实践等学习实践过程，并公开学习成果和开展全程评价。如：《古槐滩运河》课程，以学生生活居住的横林古槐滩为切入口，构建运河古迹、运河记忆、运河滋味、运河风俗、运河名人、运河诗韵和运河景观等七个方面的项目，其中涉及语文、美术、劳动等学科的核心素养，以项目化学习的方式推动课程的实施。在运河滋味项目化实施过程中，以“探索家乡的味道”为驱动性问题，组织学生去收集、走访和了解古槐滩地域的特色美食及其制作过程方法；组织学生与老师、家长一起体验美食制作的过程，以绘本的形式记录实践过程；组织学生开展古槐滩美食展销会，让更多的学生、家长了解和品尝古槐滩的美食，培养学生对家乡的热爱之情。

（三）行知探究课程
行知探究课程是基于社会问题的融合课程。围绕生活中热点、争议的社会性问题，对学习素材进行选择、删选和加工以适应学生年龄特征和学习发展需求的内容，通过问卷、走访、调研、自学、合作、讨论等形式开展问题的研究、分析和总结，让学生逐步掌握参与社会活动所需要的知识、技能和态度，提高学生的社会责任感。如：综合课程《限塑令2.0》，以社会关注热点“塑料污染治理”为主题，开展“限塑令，已到来”“限塑令，已聚焦”和“限塑令，已行动”三个篇章的学习。通过问题任务群，将每一个篇章的学习内容，分解成若干个子问题或任务，引导学生通过网络、书籍、报刊等途径查阅、学习和内化塑令出台的背景、目的、措施，以及塑料的起源与发展、用途与价值和危害与治理；引导学生通过问卷、访谈、走访、调研等形式了解不同人群对限塑令的认知和实践；引导学生通过讨论、分析和小结完善限塑令具体实施的途径，培养学生对社会的责任意识、综合实践能力、人际沟通和表达能力。
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