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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	一、数学阅读的特点

数学阅读是指学习者围绕数学材料或数学问题，根据已有的数学知识或经验，以数学语言为载体，数学思维为基础，用数学的方法、思想来认识、理解、吸取知识和感受数学文化的学习活动。
数学阅读具有精确性、简洁性的特点；数学阅读要求细致阅读，具有不可跳跃性；数学阅读过程中语义转化频繁，要求思维灵活；数学阅读过程往往是手脑并用、读写结合的过程；数学阅读就是要领会其中的数学思想，构建自己的数学观念
二、数学阅读教育的策略
由于数学教科书在编写的过程中，特别注重体现数学的严谨性、逻辑性以及数学“言必有据”的特点，对于呈现的每一个数学概念、公式、法则、公理、定理，以及数学符号、图表和术语等，都要准确把握精确的含义和精准地表达。因此，在阅读理解的过程中，应该特别注重文字语言、符号语言、图形语言的交汇与转化，善于灵活调整思维和有意识运用阅读技巧，准确识别与此语言信息意义相等价的另一种语言表征，真正从教学实践中找到有效的方法，以培养学生的数学阅读能力和数学阅读意识，更好地服务于学生的学习。教师在课堂教学中，不只是进行数学知识的讲解与分析，还应该从数学思想方法、思维方式、数学应用、数学文化渗透等角度来综合分析，全面增进学生的数学核心素养。因此，在涉及数学阅读的培养途径问题时，教师应有更高的站位和全面的育人观，不仅要授之以鱼，更要授之以渔，在传授数学知识的同时还要注重对数学阅读中体现的思想方法、阅读技能、技巧等深入挖掘和灵活运用。
三、数学阅读研究中存在的问题
1.教学阅读研究内容比较单一
对数学阅读相关问题进行研究，是为了把握数学阅读的本质，以帮助教师更好地进行课堂教学，提高学生的数学素养和数学能力。现阶段的数学阅读的研究主要在其培养策略与途径上，内容比较单一。
2.数学阅读的定量研究有待加强
在数学阅读研究上，对其做的定性研究较多，虽然也有相关的定量研究，但是研究数量少、样本选取不足、代表性不强，研究的质量和水平上有待提升。有的研究只是把关于数学阅读的定量研究过程进行简单的陈述，并未将其研究过程与方法充分展开和呈现。事实上，无论是数学阅读的现状分析问题，还是数学阅读的价值问题，以及数学阅读的培养策略有效性的问题，都需要从整体上系统运用多种方面进行综合研究，需要相关的实践教学进行验证，需要多元化的教学评价。这就需要学者们深入思考，通过科学合理的研究方法对其进行深层次的综合研究。
3.数学阅读研究的理论指导不够深刻
数学阅读研究必须建立在先进科学的理论指导下，而当前多数的研究往往是研究者自己的思考和经验总结，或者是对研究的理论基础的简单分析，并没有实质性的数学阅读研究理论分析，更缺乏系统的理论的具体指导。还缺少针对不同的实践教学内容和过程方法的理论指导，特别是缺少现代思维科学和认知心理学的相关理论的指导与应用，使得研究多走弯路，研究过程严谨性不足，研究结果也不具有说服力。其实，数学阅读不仅仅涉及数学这一具体的学科，其背后的理论更需要借助于心理学、教育学、阅读心理学等学科，特别是需要运用学习心理学和数学思维论的相关研究。因此，在对数学阅读进行探究时，应充分利用教育学、学习心理学和思维科学等理论，将其与数学学科和数学阅读密切结合，用专业的、科学的、系统的理论来指导，从而找到最佳结合点，才能使对数学阅读研究的理论指导更深刻、更具体。
4.援数学阅读与深度学习融合度有待提高
数学阅读和数学深度学习有着必然的关系，二者相互融合、相互交融、相互促进。数学阅读应该指向数学的深度学习，有利于提高学习进阶，以促进数学学习向深度发展。在此过程中，可以增进学生的数学思维品质，促进思维进阶式发展，发展学生的批判性思维，以促进数学高思维的成长。然而，现阶段数学阅读与深度学习融合度不够，主要表现为：一是文本阅读停留在机械记忆和模仿的层次，不能有效提出问题，说明没有从阅读过渡到理解层次，自然不能催生学生的探究求证欲望；二是不能从数学的视角去阅读，没有用数学的方式去阅读，更不会用数学的思考方式去阅读，这说明学生的阅读方式没有“数学化”，没有深化自然不能内化和提高。从这个方面来说，如何充分利用有效阅读的方式培养学生的数学阅读能力，以促进思维发展和深度学习，在帮助学生走进数学世界的过程中，品味数学文化，感悟数学的魅力，是数学阅读教学和研究的重要课题。
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	对于学生而言，加强对数学阅读的培养，有利于学生更好地获取数学知识，夯实学生的数学功底。数学阅读是数学学习的基本环节，是学好数学的关键与前提，重视学生的数学阅读，能够帮助学生把握好学习数学的基本途径，找到学习数学的方法。注重数学阅读，对于学生解决数学问题有较大的帮助。



