如果回应是一缕光
之《每一个孩子都需要被看见》读书心得
礼河实验学校 张云
自从当了母亲以后，总希望自己的孩子，能够更好更健康的成长，我一直都在思索，怎样能成为一个好妈妈，平时的时候经常会看一些，关于教育类的书籍。当然，从另外一个教育工作者的身份来讲，多看和孩子有关的书籍也能够帮助自己更好的面对工作上的疑难问题。
目前，我又看了一本《每个孩子都需要被看见》，这本书是加拿大作家戈登。诺伊费尔德和加博尔。马泰共同著作由崔燕飞翻译武志红主编的。本书从全方位分析了，我们和孩子的关系，到底该如何的相处。很多的家长可能都会觉得，自己是最了解孩子的，其实是存在一种误区，自己的孩子就真的会是自己最了解的吗？
最近几年由于各种原因，小孩子出现自残，自杀的，比比皆是，这是什么原因？主要就是因为我们并没有了解到他内心深处真正要需求的东西。即使是呀呀学语的小孩，一两岁还穿着开裆裤的这种孩子。他们依然会有自己内心的一种想法，但往往都是被大人忽略的，因为很多的家长都会觉得你这么小，你懂得什么？从而把自己的思想强加给孩子。更严重的是忽略孩子的一些成绩，尤其是在小孩子玩的时候她非常开心，他会去叫自己的父母，这时候他希望的是跟父母分享自己的喜悦。但这种情况，就会被一些父母认为比较烦，而忽略掉，这就会对孩子的内心造成很大的伤害。尤其是从很小的时候，如果说经常去忽略掉他的一些想法，可能在他的内心就会产生不健全的影响。这种隔阂会随着他年龄的增长越来越大，在他叛逆期青春期的时候会一下子爆发，这时候的父母就会有一种无所适从无法适应的感觉。
《每个孩子都需要被看见》告诉我们，这些表现其实大都是因为他们小的时候没有被看见。他们的养育者没有在孩子啼哭的时候、叫喊的时候、欢笑的时候、伤心的时候等等，在种种时刻都给予足够的关注，孩子们得不到回应，也就慢慢把自己封闭起来，不再有所期待。
随着孩子的成长，进入青春期，作为一名教师在和孩子们相处的过程中发现，其中青少年逆反心理尤为严重，而这正是我所正在面对的。现实生活中，每每面对孩子的逆反情绪，我常用的处理方式是自创的“以暴制暴”加“糖衣炮弹”，通俗的讲就是打一巴掌给一颗糖吃。满以为自己的方法很先进，残酷的现实却让我大跌眼镜，这么“先进”的方法，实际用起来居然会没用！而更准确地说，不是没用，而是根本就用不上，因为孩子根本不会理你，你连用的机会都没有！《每个孩子都需要被看见》一书从“亲子关系减弱，逆反心理增强”、“逆反心理的双重作用”、“虚假的独立”等五个方面，详细分析了逆反心理产生的根源、逆反心理的作用、如何面对孩子在不同年龄阶段的逆反心理等等，给了我莫大的启示——看见，就是回应！每个人都不是孤岛，需要被看见，被连接，尤其是孩子。只有被看见，沟通才成为可能。”
对成长期的孩子来说，被重视、被关爱是一种催人向上的力量，在学校里，每一个孩子都渴望得到老师或同学的关爱。但是比如在我们的课堂上，能够举手发言得到老师肯定的学生毕竟少数，这些孩子的性格往往都是开朗活泼型，他们敢于表达，敢于说话。但是，与此同时，大部分的学生一节课上可能连大胆举起小手的机会都不会有，久而久之，我们的老师也习惯了关注那些热闹的孩子，而忽视了那些安静而又胆小的孩子。更多的时候，我们也只会一味地让孩子们多举手、多发言，但是发言的效果可能也不大理想。
“很多时候，孩子不说，并不代表他们不需要我们。我们要做一个灵敏的捕捉者，不仅要看到孩子说出来的需要，还要学会去理解孩子内心的真实需要。”如果教师没有一双发现孩子闪光点的慧眼，也许就会改变一个孩子一生的命运。因此，更多的时候，我们可以多多关注那些不怎么发言的孩子，真正走进他们的内心，去看一看孩子的需要，或许才能实现双向奔赴的美好。
这让我想起了我们班级的小何同学，小何同学看起来一直都很乖，但是由于小何是家里的独子，父母从小就对孩子寄予深厚的期望，因此孩子从小就被父母管教很严，小何性格倔强，脾气大，比较固执有想法。进入初中之后，与⽗母产⽣强烈的冲突，孩子觉得自己长大了，想要独立了，父母反应孩子不再像从前那样乖巧听话，不愿意服从大人的命令和指挥。当父母没有满足自己的要求时，父母的严格管教导致孩子开始反感。轻则闹脾气，重则在家里摔东西，目的就是为了满足自己内心的意愿和想法。现在每到周末，孩子就经常在家闷头玩游戏、聊天，作业不做，对家长不理不睬，父母和孩子沟通没几句，孩子就开始烦躁起来，顶撞自己的父母，让他们离开自己的房间把门关上！
小何的案例相信在我们很多家庭中都存在，父母过于严格的管教行为，孩子会出现逆反，其实孩子不是我们随便操纵的"棋子”，他是一个独立的"人”，“叛逆期”的孩子，更需要父母的理解和支持。我们应该站在孩子的角度，去帮助他们成长，而不是抱怨孩子不听话。请我们的父母放下权威，去倾听孩子们的内心！看看孩子的内心究竟是一片怎样的世界。回应孩子的关切，走进孩子的内心。
而不是让孩子独自守着心口的大门，不愿意敞开，精神上成为与父母关系隔离的孤独者。《每个孩子都需要被看见》让我懂得了“当亲子关系紧张时，不要急于批评和纠正孩子，而是先保护好孩子的依恋情感。”让彼此守护，赢得孩子的内心，开启充满爱的旅程，回应孩子的内心需要。有回应，就有了光，照亮了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见。
读完此书，我也豁然开朗，从某种程度来说，孩子的成长是一个漫长的过程，这个过程是不可逆的，也是很难补救的。无论作为家长还是作为老师，我们都应该知道：孩子的心灵是一片肥沃的土壤，你播下什么样的种子，就会开出什么样的花，结出什么样的果。因此，在育人的过程中，让我们学会换位思考，用不同的角度来看待孩子的成长，这会增强他们的自信。
[bookmark: _GoBack]正如书中所讲“一个人的意愿，是价值观形成的种子，是责任感的前身。”意愿是行动的初心，积极的意愿不一定都有圆满的结果，但却是优秀行为的基础。让我们一起多给孩子一些足够的尊重吧，有时候他们不爱拘束的行为往往能给我们意想不到的启迪，而这，也将是他们成长过程中最宝贵最美丽的财富。
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