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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	核心素养视域下思维导图在小学英语阅读课堂中的应用措施
（1） 利用思维导图，拓展和梳理词汇
小学生接触英语的时间较短，英语词汇量积累较少，因此，小学生可能无法顺利进行英语阅读学习。教师要引导学生掌握科学的阅读方法和阅读技巧，引导学生在阅读中抓住文章的中心词汇、高频出现的词汇，继而对文章的整体内容进行猜测、推断，从而把握住文章的中心主旨。在掌握阅读技巧的同时，也要注重词汇积累，以此让学生真正的理解文意。思维导图在这个过程中能够起到极大的辅助性作用，在确定中性词后，让学生围绕着文章有效梳理，拓展主题词，让学生对主题进行有针对性的思考，养成良好的阅读习惯。在此背景下，阅读难度将大幅度降低，学生对阅读的抵触性也将减弱，阅读积极性也会随之提高。此外，教师还要在新课教学过程中帮助学生回忆以往学习过的单词，提升学生对词汇的记忆力，并帮助学生将已学的旧知识与实际学习生活相融合，制作符合学生生活经验、年龄特点的思维导图。
（二）借助思维导图，梳理文章逻辑
首先，在预习或者初读阶段，教师可以让学生在阅读的同时，以自己的思路绘制思维导图，帮助学生对阅读材料产生一定的了解，大大提高预习效率。其次，在精读阶段或者阅读教学过程中，教师可借助思维导图引导学生对文本内容进行多方位、多层次的学习，加深学生对语篇内容的了解和认识。最后，在自读阶段，教师可以将学生分组，对每个小组布置任务，让学生以小组为单位探讨并动手绘制各段落的思维导图，然后再进行分享和交流，达到全面把握文章脉络的目的。让学生通过自主学习，掌握文章脉络，强化阅读理解和阅读分析能力。由上可知，思维导图可以在任何一个教学阶段中应用，甚至可以成为阅读课堂中的线索、航标，帮助学生梳理整篇文本的脉络，从而提高英语阅读效果。
（三）根据思维导图，构建整体框架
教师在开展阅读教学时，需要充分了解文章内容，掌握读与写部分的教学目标，然后再提炼阅读文章中的中心内容，按照时间（when）、地点（where）、人物（who）、事件（what）、原因（why）这五大元素（即五W）对文章进行解读，并进行概括总结。在实际教学中，教师也可以以“5W+1H”的方式进行教学，即谁（who）在什么时候（when）什么地点（where）做了什么（what）及其原因（why），最终的问题该怎么样去解决（how）。在构建思维导图模式时，也可以根据“5w”的内容搭建语段体系。教师可以引导学生在阅读新文章时，通过这样的方式对文章内容进行分析，快速、有效地理解文章内容。
（四）利用思维导图，强化阅读意识
小学英语阅读的主要教学目标在于培养学生的阅读意识和阅读习惯，因此，教师在课堂上要给予学生充足的自我阅读时间，让学生能够充分分析、解读阅读的文本内容。这需要教师在教学过程中，让学生掌握思维导图的绘制方法，并且在自主阅读时独立完成思维导图绘制。新时期，提倡引导式教学，发挥学生主体学习地位，让学生学会根据文本内容创造性绘制思维导图。
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	在进行英语阅读的教学过程中，充分发挥希沃的思维导图教学作用，将思维导图的绘制过程，通过希沃课件向学生直观展示、教授，能使学生快速理解并掌握思维导图绘制的方法，掌握更多的英语单词和语言知识点，以最高效的手段提升学生的英语阅读能力。另外，教师还可以在课上、课后布置弹性任务、作业，让学生主动反复运用思维导图进行英语阅读训练，帮助学生在自己的脑海中建立最直观的文本阅读知识体系，从而提高英语阅读效率。
教师还需要在实际教学过程中，从词汇、文章脉络、话题整体阅读三个方面入手，帮助学生更好地消化、吸收英语知识，强化阅读能力，促进学生综合发展。




