看见孩子，看见自己

                        ——《每个孩子都需要被看见》读后感

礼河实验学校  曹娥
　　《每个孩子都需要被看见》喜欢它的书名，同时被书的封面感染。一只温暖的大手牵着孩子那只小手，仿佛瞬间读懂了很多很多，也感慨万千。也很喜欢书中的这段话：“所有的孩子，都是透过父母的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感。在积极回应和被看见环境之下，孩子才有机会成长为自己。”
　　这种亲子之间的依恋关系，要从小就要建立，教室里小茆同学的父母为他做了很多事情，但是，妈妈做的很多事情很难让小茆满意，当我读到这本书的时候，理解了他们之间的关系：也就是小时候，小茆父母忙于事业，没有照顾到他，而是把孩子放在农村老家，由爷爷奶奶抚养，因此父母与孩子之间的依恋关系就比较薄弱。现在孩子长大了，父母把孩子接到身边，在打工的城市上学，孩子极度不适应。不适应城市的生活，不适应父母做的饭菜的口味，不适应父母的管教方式等等，但妈妈还是按照自己的想法去做事，他不了解孩子的真实需求，即使他的妈妈知道他的需求，也不去满足，仍然按照自己的方法行事，所以有时候总会闹得不愉快，孩子也越来越封闭自己，不愿意说话，经常独自一个人坐在座位上发呆，身边也没有和他一起玩的来的朋友，总是那么的郁郁寡欢。为了改变这一状态，课后，我经常找他聊天，听他说小时候在农村的有趣生活，聊他喜欢的事情，谈他认识的花花草草以及各种植物，这些都是城市长大的孩子所欠缺的认识，慢慢地这个孩子也能在课上回答一些简单的提问，更能当着大家的面教同学们认识一些农作物，当同学们面带惊讶为他鼓掌时，他的脸上露出了久违的笑容，这发自内心的微笑就是我不断前进的动力。
在师生关系中，回应，像一缕光照亮了学生的世界，让学生感受到了被爱、被理解、被看见。学生会很开心，反之没有回应，学生就好像生活在黑暗之中，什么也看不见；有回应，就有了光，学生感受到老师的爱与温暖。只有被看见，沟通才成为可能。当你这么做了，我们和学生的距离也会变得近一些，和学生心与心的交流在教育中至关重要。请你好好回应他们，让学生时刻感受得到。

2022年12月，突然放开的疫情，让我们这些普通人防不及防，没有囤药，没有囤防护用品，很不幸的是我还是第一批发烧感染患者，在家休息了几天，学校突然宣布全面改为线上学习，于是作为班主任的我，在学生群发信息，让学生回学校拿书，拿复习资料，拿政府发的学生爱心医药包！我拖着还未痊愈且疲惫不堪的身体，气喘吁吁地爬到3楼，给学生发资料，组织已经拿到书本的学生尽快离开，招呼还没拿书的学生尽快整理！自己累得靠着墙，有气无力病怏怏地看着孩子们！突然小董跑过来，问我：“老师，你好了吗？吃药了没？还有哪里不舒服？”我回答：“我还没来得及买药，药店就没有退烧药和一些抗病毒的药物卖了！还没完全康复呢，你快离我远一点吧！”这个平时在教室很不起眼的学生，硬要把手里拿的爱心医药包塞给我，不断地对我说：“不吃药好的慢，老师，这些都给你，我们家买到药了！”我连忙拒绝，不肯收他的药，孩子一脸不开心。我又告诉他：“这是政府关心学生发放的救急物资，我不能拿！但是你的心意我收到了！谢谢你！你的关爱让我暖心！”小董甜甜的朝我笑笑，走出教室又回来嘱咐我：“老师，你要好好休息，照顾好自己哦！”说完一溜烟跑了！
    所谓“双向奔赴的爱，更有意义！”我想：师生之爱是除了男女之爱以外，更有价值和意义的吧！小董又一次用行动证明，人心换人心，我对他润物细无声般的教育及陪伴已经默默地换取了他对我的信任和依赖！
    期待更多的学生能和老师双向奔赴，让我们互爱，互敬，共同为孩子提供丰富的情感体验，共同努力为孩子成长加油！
教育就是一个生命静静地聆听另一个生命，就是为每一个孩子点燃心灯，就是将一个普通的生命升华成有根基的强有力的生命，就是守候花开的漫长等待。当一个生命被另一个生命理解与体悟，他（她）将获得一种植入内心根底的深深的感动。而对于生命的这种珍惜和体悟乃是一切人间之爱的至深的源泉，这就是教育的真正内涵与意义之所在。

