读《每个孩子都需要被看见》有感 
王晶  礼河实验学校
一双温暖的大手牵着细嫩的小手，我不仅被书名《每个孩子都需要被看见》吸引，更为书封的大手牵小手所打动。之前，我也有着非常朴素的教养观念：无论多苦多累，我一定要亲自抚养孩子。为的就是跟孩子建立良好的亲子关系，朝夕以对的依恋和日积月累的相处，我才能变成孩子心中最重要的人，我说的话才算数。而现在，这本心理学读物恰好让我对依恋关系有了更深刻的理解，也给我许多提醒和警示。  
在孩子处于婴儿期，我们会不由自主地亲近这些可爱的小生命。我们会毅然决然，毫无保留地付出。我们心甘情愿地抱着，哄着柔软的小身体，毫无怨言地擦洗小屁股。我们尽自己最大地努力照顾和呵护着孩子。可是当孩子慢慢地长大，我们也渐渐地不那么耐心了。因为孩子开始有自己小小的心思，却无法判断行动上的安全与否，我们对他们的限制也越来越多。如果我们不耐心地维持彼此的依恋关系，不管不顾而批评责骂。孩子就会迷失，就会疏离，与我们渐行渐远。而一旦孩子感觉父母无法主导自己时，就会自动依赖其他关系，转为同伴导向。   为人父母，就要承担责任。我们要担当起建立和维护依恋情感的责任，先处理关系，再处理问题。在关系中看到孩子，才能看到自己。
近些年原生家庭的概念被很多人反复提及,越来越多的人开始意识到家庭对于孩子成长的重要性。这种重要性不仅 仅提现在身体上的生长，更多的还有在心理层面上一些潜移 默化的影响。孩子们的成长需要爱，需要被看见和理解，如果没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。孩子的成长需要父母和教育工作者的看见和回应。“回应,像一缕光照亮了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见”，所有的孩子，都是透过他人的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感。在积极回应和被看见的环境之下，孩子才有机会成长为自己。 
[bookmark: _GoBack]每当提起孩⼦的教育，每位⽗母都会⼼头⼀紧，在教育这条路中，有多少⽆奈难以⾔表，有多少弯路不⼩⼼就踏错。我相信，为⼈⽗母，没有⼈不想做好。⾃孩⼦出⽣时，我们就直接晋升为⽗母，只是，没有⼈⼿把⼿的教我们如何演好“⽗母”这个⾓⾊。每⼀个⽗母都是在教育孩⼦这条路上跌跌撞撞，只不过有的⼈逐渐练就做⽗母的技能，⽽有的⼈依旧学不会和孩⼦融洽相处，学不会处理这段关系。
⽗母与孩⼦的关系,是家庭教育中根本的东西,⽽在融洽的关系中不断回应孩⼦,也有助于让关系更为融洽。这是⼀个细腻的过程，在《每个孩⼦都需要被看见》这本书中，都细致的进⾏了论述，相信作为⽗母，如果能够学习到，那真的起到很⼤的指导作⽤。
为什么说，每个孩⼦都需要被看见呢？怎样才算是看见。武志红认为，看见就是回应；回应就意味着⾃⼰被看见了。很多成年⼈在得不到期望的回应时，情绪尚且会激烈波动。更何况幼⼩的孩⼦。他们更是如此。在亲⼦关系中，回应就像是⼀缕阳光照进孩⼦的世界。让孩⼦感受到了被爱、被理解、被看见。这就要求孩⼦和⽗母之间建⽴基本满意的关系。否则，⽗母再劳⼼劳⼒，孩⼦也全然感觉不到⽗母的爱，感觉不到⾃⼰在关系中被看见。这种情况下，⽗母的付出全是⽩费的，由此，亲⾃冲突在所难免，教养也变成来了世界上最难的事情。
⼤多数⽗母都会⾯临这样⼀个问题，⼩时候跟⾃⼰很亲近的孩⼦，长⼤后跟⾃⼰越来越⽣疏，⾃⼰与孩⼦之间似乎出现了⼀个“第三者”，夺⾛了孩⼦的关注。孩⼦变得与⽗母⽆法沟通，也不愿沟通，⽗母的苦⼝婆⼼，还没有同龄⼈的⼀句话、⼀个眼神更有吸引⼒。⽽这些⾏为的背后，⼏乎都是关系问题。孩⼦能感受到跟⽗母之间存在的某种关系，⽽且这种关系是⾃⼰认可的，这是⼀种必不可少的特殊关系，⼀旦缺失，教养就没有了根基。⽽这种关系，就是被⼈类发展⼼理学家称作的“依恋”关系。依恋关系就是孩⼦和⽗母之间的⼼理脐带。如果孩⼦对⽗母的依恋关系不被看见，亲⼦关系就会受到各种⼲扰乃⾄遭到其他关系的破坏。
这本书就是围绕依恋关系来展开论述，孩⼦天⽣会想和⽗母亲近，主要靠的就是依恋。只要依恋能够正常发挥作⽤，⽗母就能各凭本能万恒教养⼦⼥的使命。但当依恋出现问题，⽗母的本能就会失灵。当孩⼦感觉⽗母⽆法主导⾃⼰时，⽽⾃⼰对依恋的需求并没有消失，就会⾃动依赖其他关系，不再相信⽗母。他们便不再把⽗母、⽼师或其他成年⼈视为导师或榜样，⽽是转向了并不具备教养能⼒的群体--同伴。同伴导向，会削弱⽗母的权威。让⽗母不得不依据各种⼿册、专家建议及社会期望来教养孩⼦。与⽗母关系疏离的孩⼦，经常会表现得像没有⽗母⼀样，特别是和同伴在⼀起的时候，关于⽗母他们只字不提，⽗母成了被忽略的⾓⾊。孩⼦⼀旦选择忠于同伴，就会觉得⾃⼰不应该再站在⽗母这边，不应该听⽗母的话。所以，孩⼦的⼤多数问题都是源于对⽗母的依恋关系出现了问题，包括青春期问题，各种叛逆问题。因此，解决的关键，就是重塑⽗⼦之间的这种依恋关系。⽗母才能重新掌握对⼩孩的教养权。


