在微笑中看到孩子

窦玉莲  礼河实验学校

《每个孩子都需要被看见》，说是一个书名，其实更像是来自孩子内心深处的呐喊，那如何才能看到孩子，走进他们柔软稚嫩的心里呢？作者戈登诺伊菲尔德博士给了我们一个最真实的答案——与孩子建立良好的关系。因为关系赋予了我们教养孩子的权利，那如何拉近孩子与教师的关系呢？我觉得应该从对每个孩子微笑开始！

微笑吧！在人生的旅途上，最好的身份证就是微笑，微笑也是沟通彼此心灵的敲门砖。如果学生们认为你乐于见到他们，你喜欢和他们在一起，那他们就会更加喜欢你，并且会很快以微笑回报。众所周知，在中国人传统的教育观念中，想要实现师道尊严必须树立教师威信，刻板严厉、不苟言笑通常成为教师的典型形象。尤其在目前教育的大环境下，独生子女居多比较娇惯，给学校教育带来了很大的阻力，非常不好管理，教师担心一旦不够严厉就会让“熊孩子”钻了空子，所以时刻保持威严，不轻易露出笑脸也成了教师不得不采取的办法。在我的家庭中，记忆中母亲是非常严厉的，很少看到笑容，因为害怕，跟她的交流少之又少，这种隔阂的状况一直持续到成年。后来成了教师，我自己担任班任也好，还是我任教班级的其他班主任大多是这个形象，即便我们刚刚还在办公室里谈笑风生，到了班级门口立马会收敛笑容，板着脸进去。记得有一次有学生说：“你们看，我们班主任今天终于笑了！”一个“终于”可见难得，而这份难得也许会无形中给学生带来难以释放的压力。
    对孩子微笑，孩子回报以微笑，良好的师生关系无意中形成，对教育教学起到了不可忽视的作用。归根结底，微笑是源于一种教育教学态度，是出于对学生无私的爱，没有这份爱，又如何亲近学生呢？


    微笑是一种教育艺术，在日常的教学中应该如何有效地采用呢？我认为以下几点可以作为参考：

首先，微笑源于爱，要发自内心，要诚恳。

在生活中，我们每个人都渴盼“微笑服务”，也享受“微笑服务”，但过多的职业微笑还是会让人觉得多少有些虚情假意。教师面临的群体是学生，他们单纯可爱，任性自骄，年龄虽小，却敏感多虑，更需要教师给他们一种发自内心的爱。也正因为这样，只有源于内心的“微笑教育”才能创设和谐积极的师生氛围，才能让我们亲近学生，走进学生的心灵世界，也能让学生亲近老师，愿意与老师沟通。微笑教育必须是以爱为基础的，只要用爱来付出，学生一定会拿爱来回报的。

班上有个学生是单亲家庭，跟随姑姑生活，特殊的家庭经历让孩子变得沉默寡言。说话少，不愿意向老师问好，喜欢独来独往，多愁善感，作文中流露的情绪很不稳定。我深知，对于这样的学生是不可以直接和他切入家庭的，所以每次在走廊遇见他我都微笑着主动打招呼，在课堂上让他回答一些简单的问题并给予表扬，久而久之，他也慢慢跟我打招呼了。一天晚自习，我坐在办公室里，他走进来，我以为他是问题目，没想到他说要找我谈谈。我俩面对面坐着，他把生活上的苦恼和学习上的焦虑都仔细地说了说，我一直耐心地倾听，没敢多打断。临走时他说：“老师，为什么我愿意跟你说？是你的微笑与亲近感染了我。”朴实的一句话，却让我感动了很久。法国作家雨果曾说过：“微笑就是阳光，它能消除人们脸上的冬色。”其实师生关系的建立就这么简单，一个诚恳的笑容就能打动全世界。

其次，微笑源于鼓励和肯定。

微笑不仅能消解人与人之间的隔阂，也能在他人困惑时给予鼓励和肯定。“它为失意者重燃希望的火苗；对悲伤者它有如太阳，比所有礼品都更有效。”
    在孩子的学习生活中，孩子有很多的困惑和苦恼，既不愿对家长说，又不愿和同学沟通，不知如何纾解，就表现在坏情绪上，影响了学习。记得四年级期末考试前夕，我在班上上课时发现有个孩子表现不太正常，大家都在忙于复习，而他表现得很不耐烦，很是沮丧，提问他也懒得搭理我。我没多说什么，就让他有什么事来找我。考试前一周，或许是急于摆脱困境，或许是我诚恳的态度给了他勇气，他约我谈一谈，我爽快地答应了。谈论的内容很琐碎，主要集中在人际交往的烦恼上，按道理这时候谈这些事是不合时宜的，考试只剩下几天，时间还耗在这方面上。虽然我内心很是焦虑，但我还是尽力帮助他打开心结，站在他的角度帮他解决困惑，劝他放下心结，鼓励他积极应对考试。这样的谈话在考前进行了三次，每次我都微笑着倾听，尽自己的全力帮助孩子。终于考完后，他向我跑来，说：“老师，谢谢您！是您的鼓励，您的肯定才让我在考试中正常发挥。”我悬着的心也终于放下！如果不是及早地发现孩子的问题，如果不能耐心地倾听孩子的苦恼，如果不能细致地解答孩子内心的纠结，如果不能报之以诚恳的鼓励，只是一味着急和干涩的说教，难以想象，这个孩子的考试会是怎样！又会面临怎样的挫败感！
最后，微笑源于批评和激励。

在家庭中或学校里，孩子犯错不可避免，如果面对犯错的孩子总是板着一副严厉的面孔，孩子可能会出于害怕家长或教师的威严不敢再犯，但内心里对这种简单粗暴的方式是拒绝的。我也曾一度认为只有严格管理学生，才能让学生怕我，才不敢胡作非为，这样教出来的学生才有出息。因此这种思想自然就体现在我的日常教学和管理中。为了让学生们听话守纪律，我基本上是板着脸在上课，对学生的错误更是毫不留情地加以批评，并给予惩罚。比如学生背诵未能按时完成，我不仅会在课堂当众批评，更是毫不留情地逼迫他们抄写。我仿佛戴上了面具，从而遮掩了我教师应有的柔情。可是我慢慢地发现，课堂回答的声音越来越少，课堂气氛越来越沉闷。我不禁问自己，到底是怎么了？是学生越来越笨了吗，还是因为害怕不敢表达呢？答案很明显，我的严格管教让他们与我产生了距离，教学结果不是最可怕的，最可怕的是心灵的疏远。后来我慢慢改变自己的教育态度，对学生“微笑服务”，尤其在他们犯错的时候。我惊喜地发现，我以这种方式来给予批评，远远胜过简单粗暴的批评。只要能打开他们的心扉，他们自然就会减低犯错率。学生对老师产生信任，产生依赖就会觉得自己犯错很不应该，给班级带来不必要的麻烦。
    微笑的力量是无穷的，它在不知不觉中沟通了师生之间的情感，从而更有利于促进日常的教育教学。一朵花催生一座花城，一朵云映照一片蓝天，一个微笑感动一群少年。微笑对待别人，你也能收获微笑。
    是的，你笑起来真好看！

