               始于图画，陷于文本，忠于朗读
                                       ——我怎样解读孔乙己
                    常州市新北区孟河中学  安秀梅
摘要：《孔乙己》作为鲁迅先生的得意之作，不乏名家的经典解读。笔者另辟蹊径，以丰子恺的一幅插图为“文学凭借”，以“矛盾”为核心线索解读文本，力求以全新的解读致敬伟大的文学创作。
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    鲁迅先生一生笔耕不辍，经典作品多如繁星，被选入教材的作品也不胜枚举。作为鲁迅生前好友，孙伏园曾问过鲁迅：这么多的文学作品，你自己最满意哪一部？鲁迅毫不迟疑的回答到：《孔乙己》。
  《孔乙己》是一部典型的小说，小说往往通过塑造人物形象来表现社会生活。小说中人物的喜怒哀乐、悲欢离合常常能折射出世态人情和时代风貌。鲁迅通过营造一个看似喜剧的氛围，却完美体现了悲剧的内容。作者笔下的孔乙己是一个可怜、可叹、可气、可悲，浑身上下矛盾重重又血肉鲜明的小人物形象，通过对这个底层读书人酣畅淋漓的刻画表达了作者对封建科举制度的批判。孔乙己与看客的悲喜对比也折射了当时人们的麻木冷漠，具有发人深思的警醒力。正因为这部文学作品的独特魅力与巨大影响力，无论是苏教版教材还是部编版教材，这篇文章都被编入教材，激荡着一代代学子。这是一篇毋庸置疑的名家名篇，有很多的语文大咖如黄厚江、肖培东、徐杰等老师都从不同的角度解读这篇文章，精彩纷呈。笔者执教这篇文章的时候，也是“反反复复在文字中行走”，再加上翻阅资料，在前人的经典解读影响之下，也有了自己的一点心得体会。
   部编版教材的《孔乙己》课文有一张精美的插图，是丰子恺先生为鲁迅先生《孔乙己》所作一组插图中的一张。这幅插图画的场景是酒店曲尺形柜台内外，柜台内有笑意盈盈的掌柜和小伙计，柜台中央是穿着满身补丁的长衫站着喝酒的孔乙己，旁边还有或坐或站的其他短衣帮顾客，有限的篇幅之中主要人物以及看客悉数出场。鉴于部编教材插图并不多，所以我将课堂切入的目光对准这副图片。鲁迅和丰子恺毫无疑问都是大家，大家与大家的碰撞，必定会电光火石，激起不一样的浪花。在这样的思想驱使下，导入部分我就以这幅插图着手，通过让学生寻找哪一位是孔乙己开始了课堂。学生在预习之后，通过浏览观察，自然能轻松找出图片中间“站着喝酒而穿长衫的唯一的人”就是孔乙己。笔者就凭借这句话，逐步展开课堂引导。孔乙己站着喝酒说明他经济实力有限，买不了荤菜下酒，也没有实力“踱进店面隔壁的房子里，慢慢地坐喝”，只能和“短衣帮”一起站着;但“长衫”是读书人的标志，那个年代“万般皆下品惟有读书高”。这长衫是孔乙己内心的信仰，不管多潦倒，“士”为四民之首，就算再落魄他还是不肯脱下属于“读书人”身份的长衫。在孔乙己心里，即使寒窗多年毫无名分，他还是将自己归类为读书人。即便长衫又脏又破，似乎十多年没有补也没有洗，也不耽误孔乙己对它的执著和喜爱。从经济实力上划分，孔乙己或许连一个底层的“短衣帮”都不如，但在精神上，孔乙己还觉得自己和那些站着喝酒的“短衣帮”不一样。这就是一个孔乙己经济实力和精神信仰矛盾的地方，从这里可以得出孔乙己是一个夹杂在读书人与短衣帮中间的夹缝人的结论。然后，我引导学生围绕这个“矛盾”继续在文字中穿梭，看看孔乙己的言谈举止还有没有别的相互矛盾的地方。学生再继续走进文本的过程中先后找出孔乙己还有“偶然做些偷窃的事情，但在我们店里，品行却比别人好”的矛盾； “读过书但终于没有进学”、“写的一笔好字却好吃懒做”的矛盾；此外，“身材很高大皱纹间却时常夹些伤痕”的矛盾等，这些矛盾有的是经历上的矛盾，有的是性格上的矛盾，从外在到内里，这都是一个矛盾十足的人。至此，孔乙己的轮廓越发清晰，血肉愈加丰满。为了使学生能进一步品味小说的语言，更真切的感知鲁迅先生独特而富有魅力的语言艺术，在这里，我还将孔乙己所有矛盾的地方收集罗列，并设置了朗读环节。展示如下：
· 站着喝酒而穿长衫的唯一的人
· 身材很高大，皱纹间时常夹些伤痕-
· 读过书，但终于没有进学，写得一笔好字，可惜他又有一样坏脾气，好喝懒做
· 偶然做些偷窃的事，但他在我们店里，从不拖欠
· ……
在这个朗读环节当中，我请同学们细细揣摩孔乙己的处境，在充分知人之后，代入自己的感情色彩去朗读。比如引导学生注意句子的连接词，尝试变换句子的重音，用不同的语气去揣摩文本，朗读句子。这样的设计灵感源于语言是有温度的，语言的温度更需要通过朗读去进一步表现。经典好文是需要反复吟哦的，解读文字奥秘的密码之一就是读，熟读可以让人深思。熟读可以给人启迪，熟读可以促使感悟。让学生通过反复吟诵方块字打通大脑和文字的密码，以声传情；通过一遍遍有计划、有形式的朗读进一步促进学生思考，以读带思。在一声声眼睛与声带的交换中，在一个个方块字与大脑的来回切磋后，学生自然能够更深刻的感受鲁迅先生的语言风格，能更设身处地理解孔乙己的人物形象。这样的一番朗读下来。孔乙己可悲可怜可恨可叹的矛盾的读书人形象就跃然纸上。
同时，这幅插图中的另外的人，也是很矛盾的。掌柜是一副凶脸孔，手掌一个大酒店，必然要以威严稳重面目示人，教人活泼不得，但孔乙己到店后，他也会一反常态，自己笑也允许手底下的人笑得很开心。后来孔乙己长久不到店铺，他是为数不多反复提到孔乙己的人。但讽刺的是每次提到孔乙己，他说的都是那句“孔乙己还欠十九个钱呢”。这个掌柜的言行举止非常符合人物的身份，一个典型的利益至上的小资本家。还有小伙计，他从十二岁起，便在咸亨酒店里当伙计，工作单调无聊，还时常被掌柜骂“样子太傻”，不被掌柜重视，“整天站在柜台里”，按说他也是一个从少年时期就不得不为了生活挣扎在底层的无助少年，可他面对同样挣扎在底层的孔乙己却是不耐烦甚至是鄙视的态度，当孔乙己想考他“茴”的四种写法时，他却毫不犹豫践踏孔乙己的善良，认为孔乙己是“讨饭一样的人，不配考他”。还有那一群笑得肆无忌惮的“短衣帮”，他们不阔绰，要仔细监督小伙计会不会往酒里掺水，为了一点点钱“唠唠叨叨缠夹不清”。毫无疑问，这也是一群挣扎在底层饱受生活风霜的苦人。但这群人却是嘲笑孔乙己这个可怜人的主体。他们会故意拿孔乙己的伤痕取笑，高声嚷到“你一定又偷人家东西了”，然后哄笑，把自己的快乐建立在别人的痛苦上，毫不顾忌孔乙己的自尊；他们会背地里谈论孔乙己的经历，质疑孔乙己“你当真认识字么”，完全不顾及别人的面子；他们会讽刺孔乙己“怎的连半个秀才也捞不着”，毫无人性地在别人的伤口上撒盐，践踏别人的人格；甚至在孔乙己已经被打断了腿的境况下还取笑他“你又偷东西了”，对他人的痛苦反复赏玩，毫无同情心。这群人其实和孔乙已一样苦苦挣扎在那个黑暗社会的底层，他们本应该报团取暖，互帮互助，就算做不到同舟共济，也可以保持中立，但这群看客却丝毫不考虑自己拼命取笑践踏的人实际上和自己是同类，他们也一直在做和自己身份、阶层完全矛盾的事情。所以鲁迅先生在《暴君的臣民》这篇文章中说到：只要暴政暴在他人的头上，他们就看着高兴，拿残酷做娱乐，拿他人的苦做赏玩、做慰安。这是何其矛盾的一群人！
但这种矛盾岂止那个时代有呢？看客是鲁迅笔下的常见角色，但看客绝对不只是那个特定的时代才有！
还有那个直接导致了孔乙己命运悲剧的丁举人，他岂不是这部小说最大的矛盾和讽刺。他经历十载甚至是数十载寒窗苦读，从一个普通的读书人一路晋升到举人，在制度森严的封建时代，这一路的磨折和孤独自不必说。作为科举制度的优胜者，理所应当他是知道这一路的艰辛和不易，孔乙己是跟他有过相似的经历，他本应该是最理解支持孔乙己的人。但恰恰是他，给了孔乙己最致命的一击，成了击垮孔乙己苟活于世信念的最后一根稻草。当他将孔乙己吊起来打的时候，当他看着孔乙己绝望挣扎的时候，当他听着孔乙己一声声救命的呼喊声的时候，他还能不能想到自己也是一个读书人，他还能否想到“本是同根生相煎何太急，他能不能想到自己”也曾青灯黄卷，也曾三更灯火…曾经，大半夜睡觉是为了苦读圣贤书，如今，熬到大半夜却是为了毒打读书人。这个人真的是矛盾到了极点，又残忍到了极点，他一方面享受着读书带给他的功成名就，一方面又毫不手软地残酷镇压同类，成了乡人严重凛凛不可侵犯的人物。曾经，读书是他阶层跃升的台阶，如今，读书是他镇压同乡的利刃。鲁迅先生对于科举的批判未着一字，但字里行间又无一处不在批判血淋淋的社会和吃人不吐骨头的科举制度。
这部小说，篇幅不长，但却于寥寥数页之中，将社会对于苦人的冷淡，不慌不忙地写出来，将这个血淋淋的社会，毫不避讳地展现给读者看。少年时看《孔乙己》，觉得它猎奇可笑，长大后再看《孔乙己》，不由得泪湿眼眶。真的是年少不懂孔乙己，读懂已不再年少。
当孔乙己大约的确死了的时候，这些画里画外的人，没有一个是无辜的，就像雪崩的时候，没有一片雪花是无辜的。孔乙己的结局，没有一个旁观者是直接凶手，但又没有一个旁观者不是凶手，甚至他自己也是导致自己悲惨命运的凶手。
其实，又何止书上的这些人是矛盾的，我们的读者群体不矛盾吗？课堂最后，我问学生，如果时光倒流，你们觉得你最像孔乙己里的谁？学生的回答各不相同，有人说自己是小伙计，有人说自己是短衣帮，有人说自己是那群吃茴香豆的小孩子，但巧合的是，没有一个人觉得自己是孔乙己。少年不识愁滋味，他们总觉得孔乙己这种落魄无助潦倒是不会降临到自己身上的。但是，这群稚嫩的少年又何尝会知道，流逝的只会是时光，人性却亘古不变。有人的地方就会有强弱之分，而有强弱的地方就会有不公和压迫。人生路漫漫，谁能保证我们这一辈子不会经历孔乙己式的悲伤、无助、落魄、潦倒呢？谁能保证我们这一辈子不会有被嘲笑，被肆意践踏的时候呢？
鉴于此，整节课以丰子恺插图导入，围绕“矛盾”展开，矛盾的孔乙己，矛盾的看客，矛盾的丁举人，甚至矛盾的科举制度，再穿插深情并茂的朗读。通过这样的条分缕析，抽丝剥茧，直抵作品的主题。始于插图，忠于朗读，陷于文本。
[bookmark: _GoBack]上完这节课，我陷入了深深的沉思：喜怒哀乐、悲欢离合，每个时代都有每个时代的世态人情和精神风貌。善良可能会被无视，热忱也可能会被辜负，人类的悲喜并不相通。人是一群矛盾的生物。孔乙己如同一面镜子，一半是荒唐，一半是存在，一半是他人，一半是自己，时空穿梭，人性不变。愿你，愿我，愿我们，任韶华流逝，依旧秉持善良与热忱，成为更好的自己，为了他人，更为了自己。
  

