读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校 袁亚丰
《每个孩子都需要被看见》这本书从父母与孩子的依恋关系入手，深入剖析不健康原生家庭是如何伤害孩子的，并提出了原生依恋关系的6种建立方式。里面讲到“有回应，就有了光；无回应，即绝境。”看见就是回应，在亲子关系中，有回应孩子才能被看见。很多成年人在得不到期望的回应时，情绪都有可能激烈波动，更何况是孩子。在亲子关系中，回应是一束光，可以照亮孩子的世界，并且让孩子感受到被爱，被看见，被理解。
作为教师，班级里总会有一些特别难管的学生，很多时候真的不愿意管，看到这本书名后，我被治愈了。
可能不是每个学生都会让老师满意的，对于那些时时需要老师“关心”的学生，我们老师只有多给予一些耐心和爱心，多观察，包括他们的学习、思想、行为举止以及家庭等等。这些情况往往会被这类学生隐藏起来，不外露。这就需要老师深入他们当中去发现和沟通，主动了解和关心他们，拉近与他们的距离。如果教师能够在他们需要肯定的时候及时给他一道鼓励的目光。在需要帮助的时候，及时送上一句关爱的话语，都会让他们感到老师在关注着自己。随时发现他们的小小进步，关注他们的一点一滴，让他们能够感受到老师的关爱和温暖，从而更有进步的动力。可能一点点的改变对于一个孩子的一生是多么的重要。
在学生里面也总有那么一些人，他们对学习不感兴趣，上课不是睡觉就是做各种不相干的事情，他们很少能够获得老师和同学正面的肯定和尊重，对于这样的学生，我们也要给予关注和宽容。让他们体会到被“欣赏的快乐。而一旦这种被欣赏的需要得到满足，便会成为他们积极向上的原动力。在课上，可以多提问这些同学，多让他们参与课堂活动，同时给予他们期待和肯定，让他们能够从中体验表现的快乐。在课后可以组织多样化、分层次的活动，让这些学生都参与进来，充分调动和发挥这些学生的积极性和特长，从而发扬个性，锻炼才能。
学生在成长的道路上，难免会犯这样那样的错，作为一名教师，只有以博大的胸怀去包容学生，以平等的态度去对待学生、才能建立起民主的师生关系。学生点点滴滴的错与误，无论是大是小，是多是少，都是有其原因的。有些学生表现出不安静，不听话，爱吵闹，爱骂人，爱打架，不爱读书，逃学旷课等。对学生的这些特殊行为方式，我试着去了解学生行为成因，了解学生家庭的不良成因，也试着去分析自己的认识和教育上的误区，有原则地给予宽容。
[bookmark: _GoBack]作为教师的我们能够在非常生气的时候，宽容对待自己的学生，意味着我们的心胸更加宽阔，教育方法更加艺术。当然我也要求自己不断学习，丰富和完善自己，使自己更加智慧，将会更加懂得和使用宽容。
宽容不等于纵容，成长是需要引导，孩子的错误需要父母、老师的宽容对待。我们可以用放大镜挖掘孩子们的闪光点，从好的方面去引导他们去改正错误。因为我所任教的学科是小科目，在学生心目中的地位普遍不高，所以每年在我所任教的班级里总会出现上课做其他作业、看其他书目的学生。那每次碰到这样的情况，我并没有大声令其站起来并训斥，我有时会悄悄给其提示，有时我会适时抓住其认真处，适当表扬，反而收到了好的效果，他们的学习态度多多少少都有所改变。可见有的时候，对待学生，宽容的力量并不见得小。因此，我们在对待学生的过失时一定要把握好一个度，要抓住适当的契机对学生做出适当的“惩罚”，表现出自己的关心、爱护和宽容。教育家苏霍姆林斯基曾指出：“有时宽容引起的道德震动比惩罚更强烈。”在某些情况下，对学生的错误行为采取“冷处理”的态度，可以降低发生这种错误的概率。平时，我也都是以退一步的心态去处理学生所犯的错误，友善提出自己的见解，让犯了错误的学生在笑声中接受批评，改正错误，既保护了学生的自尊心，又解决了所遇到的问题。
教育需要时间，学生的发展更是需要时间。宽容的教师都是善于忍耐和等待的！我们要能忍耐学生的错误，能忍耐学生的不足，等待学生的改进。通过我们耐心和宽容地对待学生的错误和困惑，使学生愉快地产生对教师的信任。
每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。身为教师，我们不仅要善于发现孩子们的闪光点，因材施教，还要看到孩子们内心的需求。如果只味地对孩子们的错误行为进行教育和纠正，可能会导致师生关系变得紧张而疏远，而课堂上的行为问题却得不到解决。

