扎根乡村教育  无悔奉献青春
——常州市新北区孟河中心小学雷红霞同志事迹介绍
雷红霞，中共党员，中小学高级教师，新北区小学数学学科带头人，新北区孟河中心小学教导主任。她热爱教育，以红烛精神点燃心中誓言，扎根边远农村学校三十多个年头，在实践中探索，在管理中创新，在和谐中育人，用青春和热血谱写着乡村教育的美丽乐章。
一、恪尽职守，爱岗敬业树师表
她以红烛精神点燃心中誓言，扎根边远乡村。工作中她把准角色，讲学习、讲政治、讲正气。团结同志，顾全大局，做到大事讲原则、小事讲风格。以高度的责任感和事业心在教育、教学、教科研等领域创新工作思路，认真履职，助推学校发展，充分发挥党员的模范作用。她作为孟河镇社会事业局特聘家培讲师团讲师，为孟河镇中小学学校家长作家庭教育讲座一百余场，深受家长的认可和信任。任劳任怨、为人师表的她，用愿景激发脚步，用数据点亮历程。她荣获“常州市优秀共产党员”、“常州市优秀班主任”、“常州市德育先进工作者”、“常州市优秀少先队辅导员”、“新北区师德模范”、“新北区优秀教育工作者”，多次荣获新北区政府嘉奖。
二、踔厉奋发，求实创新强师能
她秉承“数学课堂，育人为先”，在实践中探索，在改革中创新，在和谐中育人，用青春和热血奏响着乡村教育的美妙乐章。多次承担学术专题讲座和报告，市区级教学示范课，诠释和弥散育人价值。她利用业余苦练教学基本功，勤钻研，乐思考。多次承担市、区、镇级教学示范课和展示课，教学课堂常年向青年教师开放，每周指导课不少于4节，每学期示范课或展示课3节以上。她注重青年教师培养，开展“青蓝结对”、“青年教师成长团”、“教学基本功大练兵”，她的徒弟频频获奖，张思月等获新北区教学基本功一等奖，吴丽丽等获新北区评优课一等奖，张思月、吴丽丽等荣获“新北区骨干教师”。“宝剑锋之磨砺出，梅花香自苦寒来”，她荣获新北区说教材比赛一等奖、新北区说课比赛二等奖。在省历届“小数报杯•小小数学家”竞赛中指导学生多人次获省特等奖、一等奖，个人也多次获“江苏省优秀指导教师”。她荣获“武进市骨干教师”、“新北区学科带头人”、“新北区优秀教师”、“新北区优秀大队辅导员”称号。
三、言传身教，敦德砺行育师德
用“心灵感召心灵，用人格感召人格”是她的座右铭。她长期从事高年级教育教学。对待学生，就像爱护自己的孩子，倾洒着一腔热情和心血。转化学困生、关爱特殊学生，她有方法，有实效。她鼓励学生参加兴趣活动，并给予时间上的保证。她的眼里满满是对学生的爱，她总能蹲下身来和孩子交谈，一个赞许的眼神，一个充满爱意的抚摸，一个热烈的拥抱，她是孩子们的良师益友。最让大家感动的是她连续担任毕业班那会儿，她资助孙凯同学四年。孙凯同学的父亲因车祸去世，母亲不到半年改嫁。家庭变故，孩子消沉。孩子迷恋于网吧，彻夜不回家。她找到孩子的爷爷，主动照顾并资助孩子直至初三毕业。天凉了，她为孩子添置衣服；天热了，为他擦汗送水；生病了，带孩子看医生，处处让孩子感受到母亲的疼爱。她注重学生全面发展，开展“童眼里的百味草药”、“寻红色足迹，讲伟人故事”、“我是农耕劳作小主人”等活动。她指导“绿色小天使”社团荣获“全国优秀红领巾小社团”，她个人荣获“全国优秀红领巾小社团指导教师”。指导学生开展《我是小中医》实践研究，荣获常州市研究性学习报告类一等奖、新北区综合实践研究成果类一等奖。她热心公益，组织开展帮困助学志愿服务，荣获“新北区优秀妇女工作者”、“常州市巾帼示范岗”。
四、投身教改，蕴智厚学守师道
[bookmark: _GoBack]她紧跟时代步伐，走在教育教学改革前沿。以科研为动力，带领团队深入课题研究，推动学校创新发展,提升学校教育教学品质。她带领全体教师落实“双减”工作，日常课堂向青年教师开放，浓厚科研氛围，引领教师实践与研究，大胆探索教学新方法，促进教师的专业成长。积极投身于新课程改革，聚焦课堂，落实课堂教学“五还”，提质增效。变革作业，探索作业设计与管理新路径，从“量”和“质”上变革作业方式，减量增效。她以课题研究为抓手，引领教师更新备课及课堂教学模式，大胆探索教学新方法，浓厚教科研氛围，促进身边教师的专业成长。她主持省级课题《弘扬“孟河医派”精神，推动动感中队建设的策略研究》、市级课题《优化课堂话语，促进减负增效策略的研究》、区级课题《数学课堂教学中加强练习设计的有效性和讲评的实效性的研究》、市级课题《构建cheng文化的实践研究》等多项课题硕果累累，两项课题获省一等奖。她站在儿童立场撰写的教育教学论文15篇发表于国家级、省级期刊，37篇教育教学论文在省市区获奖。她荣获“新北区优秀学籍管理员”、“新北区教育科研先进工作者”、“新北区优秀教师”等称号。
“乐我青丝成白发，换来桃李满园春”。她信守誓言，用爱铸就师德。三十年如一日，全心全意为人民服务,用青春燃烧激情，用行动诠释生命。她对工作的热爱和业绩展现巾帼的英姿与风采，为构建和谐社会，书写着一个又一个辉煌的篇章！
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