打开学习大门，先赢得孩子的心
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书是一种可以穿越时间和空间的东西，我们可以借由一本好书和一位作者对话，而我们喜欢的作者，他们的文字会进入我们心中，照亮我们自己，成为我们的灯塔。《每个孩子都需要被看见》就是这样一本好书，本书围绕父母与孩子的关系细致而深入地论述了家庭教育，对于学校教育同样有借鉴意义。
与孩子建立良好的依恋关系    
整本书看下来会发现依恋关系是一个高频词汇，作者反复强调和孩子建立依恋关系的重要性。依恋，能帮助教师吸引孩子的注意力，激发孩子对教师的尊重，让孩子乐意接受教师的引导。当孩子依恋教师时，教师也就有了培养孩子的权威，能激发他们的上进心，能传达正确的价值观。如果关系没有建立好，无论教师多么专业、敬业也根本发挥不了作用。亲其师，信其道，学生需要喜欢老师，并且觉得老师也喜欢自己，这样学生才会学得最好。我们自己在学生时代也是如此，喜欢哪个老师就会特别喜欢上那个老师的课，课堂上会很专注，跟着老师的思路走，课后写作业也是优先完成那个老师布置的作业。因此教师必须先和学生建立稳固的依恋关系，并学习怎样让管教学生的方式不伤害到师生关系，不会造成他们情感上的防御和距离上的疏远。
学会自我控制
无论教师的素养多高，都注定会有被孩子刺激到控制不住情绪的时候，没有教师能做到从来不发脾气，永远心平气和。学生不听话的时候，教师会想以最快速度处理学生的不当行为，心理学把这种现象称为“及时性原则”，这种原则遵循的理念是：如果不立即处理，学生就会失去学习的机会，就会从乖张的行为中不负责任地逃脱。但是教师却忽视了当学生犯错的时候，也是最不愿意接受别人意见的时候。师生关系紧张的时候教师应该暂时放下管教的想法，因为这个时候去纠正引导或教训孩子，都是白白浪费时间。及时举红旗示意犯规是个好办法，先要让自己和学生平静下来，等到平息了师生关系中的紧张气焰，时机合适的时候，再把之前的问题罗列出来，双方一起解决。出现问题的时候，先处理关系而不是问题，随后才能尝试让学生从问题中吸取教训。小张同学是一个顽皮好动的男生，上课的时候总喜欢摆弄桌上的文具。有一次上课他把三角尺拿在手里当成手枪，对着同桌和后面的同学作出瞄准开枪的动作。因为他坐第一排，他的这一举动立刻就被我发现了。我立刻眼神示意他，但是他没有意识到，于是我就口头警告了他。他收敛了一会儿，但是马上又明目张胆地开始玩起来。我走到他身边要求他把手里的尺子给我，但是他紧紧地攥着那把尺子拒绝给我，我说了三遍他还是不肯交出来，我们僵持了一会儿，为了不影响其他同学上课最后还是我硬“抢”过来放在了讲台上，我拿走了他的尺子以后他一直用眼神白我，一副很不服气的样子。当天我就这个事情跟他妈妈进行了沟通，他妈妈说这个小孩就是冲动型性格，他不是故意要跟老师对着干，只是当时脾气犟，过后就好了。了解了他的这个脾气以后，我觉得跟他来硬的肯定是不行，在他脾气上来的时候我不能也火药味十足，我应该以理服人并且进行冷处理。后来他又有一次在课上玩文具，在没收他的文具之前我先说明并不是不还给他，只是暂时放在讲台上防止他控制不住自己因为玩文具而分心影响听课，如果他后面好好听课下课以后就能拿回去。另外作为开小差的惩罚他需要罚站一会儿，让自己冷静冷静。下课以后他自己也想清楚了，我再单独找他谈话，他也意识到自己上课玩文具是不对的，但是有时候就是会有点控制不住自己。放学以后他妈妈打电话来说他表示以后会慢慢改掉这个不好的习惯，做到上课认真听讲。
成为学生学习的榜样和人生的引路人
从教师方面看，教师是教育过程的组织者、领导者，学生是教师教育实践的作用对象。从学生自身特点看，学生具有可塑性、依赖性和向师性。学生处于品德、人格正在形成的时期，各方面尚未成熟和定型，具有很大的发展潜力。在家里他们依赖父母，入学后他们依赖教师。他们会自然地亲近、信赖、尊敬甚至崇拜教师，把教师作为自己获取知识的智囊、解决问题的顾问、行为举止的楷模。因此，教师要爱岗敬业，对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。要关爱学生，尊重学生人格，平等公正对待全体学生。对学生严慈相济，做学生的良师益友。要教书育人，遵循教育规律，实施素质教育，循循善诱，诲人不倦，因材施教，培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。要为人师表，坚守高尚情操，严于律己，以身作则。要终身学习，潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。“燃灯校长”张桂梅是我们全体教师要学习的榜样。张桂梅同志爱生如子，为了不让一名女孩因贫困失学，坚持家访11年，遍访贫困家庭1300多户，行程十余万公里。她长期拖着病体工作，超量的付出透支了原本羸弱的身体，换来女子高中学生学习的好成绩。她不遗余力践行着“只要我还有一口气，就要站在讲台上”的诺言，用实际行动铺就贫困学子用知识改变命运的圆梦之路。多年来她一直住在学生宿舍，和孩子们吃住在一起，陪伴学生学习生活。她在教书育人岗位上为贫困地区教育事业作出了重要贡献，在她身上充分体现了人民教师潜心育人的敬业精神和立德树人的使命担当。虽然我们达不到张桂梅校长的境界，但是我们可以学习她的精神，在日常的教育教学中给学生做好榜样，并给予他们指导。我们给予学生的指导越多，他们就越愿意亲近我们。不要等着他们出现困惑，才去引导他们，而是要自信地担当起人生向导和诠释者的角色。即使每天只给了孩子一点指导，日积月累，也能引导学生沿着正确的道路前进。
最好的教师，不仅要打开学生的思维大门，更要学会赢得学生的心。为了做到这一点，第一步必须与学生联络感情，培养有助于教育教学的良好的师生关系。接下来，教师才可以用自己的影响力，引导孩子走向正确的道路。当学生被看见时，教师也看见了自己。

