远离信息轰炸   让阅读丰润孩子的世界
——读《每个孩子都需要被看见》有感
武进区礼河实验学校  黄小青
“每个孩子都需要被看见”，这句话源于爱因斯坦之子Albert Einstein的话，他曾经说过“每个孩子都是天才，但如果你以爬树的速度来评价一只鱼的能力，它会终其一生认为自己是个失败者。”这句话表明了每个孩子的独特性和价值，每个孩子都需要被看见、被理解、被肯定。而阅读是孩子成长中非常重要的环节，每个孩子读书都需要被看见。
我先谈两点关于信息轰炸的危害。首先是直接影响了孩子的注意力。相关研究表明，现在孩子普遍出现注意力不集中的现象，这和他们受到的信息轰炸不无关联。人在还不成熟的时候，其注意力是无法处理过量信息的。过量的信息会导致人的注意力、记忆力、信息检索能力出现问题。如果人连续不断地暴露在充斥信息的环境中，会极大地削弱我们吸收信息的能力。这好比过量饮食，吃的东西超过自己消化能力的时候，人会感觉非常难受。如果孩子超出了自己的吸收能力，接收了过量的信息，他们的注意力机制就会承受非常大的压力，以至于无法健康发展。
其次，是损害了孩子的创新意识和能力。为什么这么说？大家有没有注意到，经常有孩子把“无聊”二字挂在嘴边，“无聊”这个词意味着空缺，缺乏兴趣、好奇心、主动性和志向。在这个前所未有的信息和娱乐时代，很多迹象表明，孩子正被越来越强烈的无聊所侵蚀。
看完这段内容，不禁让我联想到另一位作者写的文章，内容写的是刷视频的危害。看看我们身边的人，只要一闲下来，就会用手机点开视频，时而哈哈大笑，时而眉头紧锁，一不小心就是一两个小时过去了，回过头再想想，除了身心疲惫之外，就是一脑子的空白。这种知道要放下但又放不下的成瘾状态，让成年人耽误了工作，孩子耽误了学习。手机短视频大部分都是“短平快”的吸引人眼球的碎片信息，有的创作者为了吸粉，甚至制造非常多的伪科学。大量研究发现，看视频越多，人的语言和推理能力会大大下降。另外，文章中还提到了阅读。我们都知道，阅读可以陶冶我们的情操，使我们变得聪明、更通情达理。除此之外，阅读还可以使人保持敏锐，特别是延缓人认知能力的衰退。
[bookmark: _GoBack]阅读，是启迪儿童心智的一种重要途径，孩子们通过阅读接触经典名著、文学作品和知识读物，提高阅读能力、扩大知识面、培养阅读习惯及思考能力。作为家长和老师，我们需要理解每个孩子与众不同的兴趣爱好、阅读水平和阅读习惯，关注他们的阅读需求，让每个孩子都能在阅读中获得价值和快乐，从而实现阅读的价值和意义。
在孩子的阅读过程中，我们需要注意以下几点：
    首先，让孩子享受阅读。每个孩子的阅读兴趣不同，有的喜欢科普读物，有的喜欢动漫连环画，还有的孩子喜欢经典文学作品。我们需要尊重孩子的兴趣爱好，多了解孩子的需求，为孩子提供各类适合年龄和兴趣的书籍，让他们在阅读中体验到阅读的乐趣，从而慢慢培养阅读习惯。
其次，关注孩子的阅读过程。家长或老师在孩子的阅读过程中，需要为孩子提供一定的指导和帮助。适时地和孩子交流、讨论书中的主题和想法，帮助他们充分理解文字中的含义，更好地发掘文字的深意。
再次，肯定孩子的阅读成果。孩子的阅读成果并不仅限于全部看懂了一本书籍的内容，还包括每次的思考、解读和感悟。家长或老师需要在孩子阅读完一本书籍之后，赞赏孩子的努力和成果，让孩子获得充分的肯定和自信。
    最后，引导孩子在阅读中探索思考。孩子是渴望知识和思考的动物，他们在阅读过程中会不断思考、质疑和发掘文字的深意。家长或老师应该引导孩子发掘文字中的深层含义，让孩子形成和培养批判性思维，帮助他们更好地理解和应用书中的知识和思想。
    综上所述，所有孩子都需要被看见、被关注、被肯定，在阅读过程中也不例外。我们应该始终保持对孩子的真正关注和理解，从孩子的角度去思考问题，积极引导他们，为孩子的成长提供更为优质的服务和支持，让孩子在阅读中得到快乐和收获。
