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《每个孩子都需要被看见》这本书从父母与孩子的依恋关系入手，深入剖析不健康原生家庭是如何伤害孩子的，并提出了原生依恋关系的6种建立方式。作为普通读者，只要你用心去读，都能基本读懂。并且，读懂后，你的心性会变得越来越好。一本好书，一盏亮灯，它会照亮我们的智慧之眼，也会点燃我们的心灵迷宫。它会帮助我们更好地成为自己，而不是教我们成为更好的自己。因为，每个真我，本质上就是最好的。
“ 有回应，就有了光；无回应，即绝境。”看见就是回应，在亲子关系中，有回应孩子才能被看见。很多成年人在得不到期望的回应时， 情绪都有可能激烈波动，更何况是幼小的孩子。对于幼童来说，无回应之地即是绝境。在亲子关系中， 回应是一束光，可以照亮孩子的世界，并且让孩子感受到被爱，被看见，被理解。没有回应，孩子就好像在生活在迷惘的黑暗之中，在长久处于匮乏回应的状态下，慢慢放弃对回应的渴望，并且在极其有限的回应和孤独中形成一个脆弱自我。
很多时候孩子兴高采烈地想跟我们分享一件他认为开心的事，而我们正在忙手头上的事，这时候就是体现回应的时刻了。比如孩子突然跑过来叫”妈妈，妈妈”,  我们对他说“嗯，我正在忙。”那一刻，可能孩子的分享就戛然而止了。但如果我们意识到，孩子是不是想告诉我他很高兴呢？问：“您是不是很高兴啊？”“你有什么开心的事了吗？”，可能孩子“嗯”的一下，就满足地跑开了。我们还是继续忙自己的事，孩子继续快乐着他的快乐。你是否也觉得这种场景经常在生活中再现？所以如果父母与孩子总能有精准而及时、甚至是同时的回应，那真的就是最迷人，最幸福的事情了。
父母与孩子建立牢固的原生关系，其中最简单，最有效的方式，就是借助依恋。如果你不懂孩子， 你就没办法忍耐他；你看不见孩子的内心，你也就无法忍耐让你崩溃的琐的事。本书提到了建立原生依恋关系的6种形式如下。
一、感官上的亲近。在婴儿时期，人类就产生了亲近身体的渴望，这种渴望并不会因为时间的推移而弱化或者消失。相反，一个不够成熟的的人，反而会比过去更依赖这种依恋模式。以同伴为导向的孩子，就会很喜欢和同伴腻在一起，一起聊天，一起玩耍，保持着空间上的接触。父母和孩子的亲近，会给孩子十分的安全感。
二、追求共性。孩子小的时候，通常在学步期，就会通过模仿，作出和依恋对象一样的行为或表情。当他认同某人或者某物，可能是父母、英雄、角色、国家、运动员、明星、某个想法甚至是某部作品。越独立的人， 这种认同感就会越强。对同伴导向的孩子来说，他们会模仿同伴的走路方式、讲话方式、学好习惯、肢体语言、穿衣打扮甚至其他行为举止。父母在原生家庭中的角色和表现，孩子在成长中都会不经意的模仿和重复。
三、占有和保持忠诚。在正常发展的情况下，这种方式也是出现在学步期。亲近一个人，就会在心里认定这个人是“自己的”。蹒跚学步的孩子有了依恋情感后， 会把依恋的人或物当成属于自己的东西，可能是妈妈、爸、泰迪熊或者自己的爱心玩偶。这就是占有。占有背后紧跟着的，就是保持忠诚，也就是忠诚于自己的依恋对象。同伴导向的孩子受依恋本能的驱使，会为同伴保守秘密，支持和听从对方的任何决定，所以对于同伴导向特别严重的孩子，要谨防对同伴和自己的圈子所呈现的“骇人”的忠诚并加以引导。
四、寻求重要性。这种形式，就是努力让自己在对方心中变得重要。人类的天性决定我们都想和自己在乎的人保持亲密，想成为对方心中重要的那个人，认为这样能让亲密关系变得越来越更加牢固。但我们说的“老好人”，就是那些喜欢别人认可的人，即使那个人在很多人看来，是非常讨厌的，值得关注的是这种依恋方式之下，孩子会变得很脆弱，很容易受伤。所以父母对孩子是无私的爱，通常父母是不会利用孩子对重要性的渴望，而去伤害自己的孩子。
五、付出情感。付出情感，就是付出温暖，付出爱和关切。对于情感强烈但又容易受伤的学龄前儿童而言，他们对情感的亲密程度有着很强烈的渴求。通过付出建立起依恋关系的孩子，通常会很依赖自己的依恋对象。以父母为导向的依恋，也就是如果孩子的依恋对象是父母，自然是很好的。父母的爱是孩子依恋的终极法宝，能给他们的心灵带来最强的力量和安慰，在依赖的同时，也能忍受跟父母分离，不会影响亲子关系的亲密程度。
六、渴望被理解。最深层的亲密感，是让对方理解自己。这种方式更多是在孩子入学后表现出来。以父母为导向的孩子，为了维护和父母的亲密关系，会主动和父母诉说自己的心事。而同伴导向的孩子，很多时候为了“保护自己”会选择性地隐藏自己的脆弱，不愿意和别人分享自己的心事。他们之间的秘密分享，更多的是说其他人的“八卦”。也就是说，孩子们同伴之间的心理亲密，在同伴导向的孩子之间是看不到的。很多成年人在婚姻中也会体现出这一点，即使同处一室，也不愿意和最爱的人分享内心的不安和忧虑。
以上6种方式，如果顺利发展的话，可以互相交织，拧成一条坚实的纽带，即使面对糟糕的情况，也能维护亲密关系。心理越成熟的孩子，维护亲密关系的方式越多，而同伴导向的孩子是很难成熟的。和正常依恋父母的孩子相比，同伴导向的孩子用来建立和维持亲密关系的方式一般只有两三种。从本质上来讲是不成熟的，所依恋的对象也是不成熟的，但是他们又同样需要航标，而这个航标只能由父母来提供。父母需要承担起教养的权利，承担起孩子对成年人的正常依恋。孩子和父母的关系越亲密，就越能在分离状态下“抓紧”父母。
你注视着深渊，深渊也注视着你。当孩子被看见时，父母也看见了自己。愿每个孩子成长路上都能被看见，被爱包围，被岁月温柔以待。

