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《每个孩子都需要被看见》，此书是值得反复多看的家庭教育著作。父母与孩子的关系，才是家庭教育中最根本的东西。及时准确不断地回应孩子，有助于让关系更为融洽。没有回应，孩子就好像生活在黑暗中，什么也看不见。有了回应就有了光，孩子感受到父母的爱与温暖。关系是一面镜子，当孩子被看见时，父母也看见了自己，不断调整自己，有效回应孩子，是如何做父母中最重要的。孩子不断长大，父母也不断成熟进步，关系在爱与被爱中更为融洽。这也许是给孩子做好的礼物，也是对父母最好的祝福。

孩子和父母的心理脐带。每个人不是孤岛，需要被看见，只有被看见，沟通才成为可能。父母与孩子一旦出了问题，孩子的行为得不到有效回应，内心不被看见，很容易出现对抗和拒绝父母的行为。行为问题的背后几乎都是关系问题。依恋关系是教养的根基，是感情亲近的根源。对于孩子来说，父母就是他们的家，是孩子一生温暖的港湾。孩子需要被看见，需要父母准确的回应，充当孩子的榜样，教师，安抚者，引导者等。世界上任何的教养技巧都弥补不了依恋关系的缺失。孩子依恋关系如果缺失，被看见的心理需求没有满足，孩子会寻求另一种同伴关系来作为自己的向导。同伴感情取代了父母感情，孩子会出现很大的问题，迷失方向或犯罪自杀等。父母才是最重要的，睿智一点吧，要将孩子引向独立和成熟，孩子不说并不代表不需要我们。做一个心灵捕手，看见孩子说出来的需求与没有说出来的需求 。

建立原生依恋关系的6种形式：1.感官上的亲近。同伴声音上的亲近，出于依恋的惯性。2追求共性。第一种：模仿依恋对象的行为或表情。第二种就是认同或支持赞成某人或某物。3.占有和保持忠诚。4.寻求重要性。努力让自己在对方心中变得重要，讨好依恋对象就是他们的人生目的。敏感的孩子更渴望温暖与关爱。5.付出感情。父母的爱是孩子依恋的终极法宝，能给他们的心灵带来最强的力量和安慰。依赖的同时，可以忍受分离而不影响亲子关系。6.渴望被理解。让对方理解自己，实现最深层的亲密感。

教养首先是一种关系，而不是一项需要习得的技能。依恋不是一种需要学习的行为，而是一种需要建立的关系。忽视关系，就看不见行为背后的正真原因，当然也会变得迷茫与焦虑。 比起与父母关系亲密的孩子，与父母关系疏远的孩子更容易受到情感创伤。酷是某些青少年用来掩饰内心脆弱的外衣。心理防御不是他们保护自己的武器，而变成了他们最终的个性。他们的韧性和冷酷不是表演，不是伪装，更不是正常的自我保护，而是真的情感冷酷，他们在任何情况下都无法展示自己的脆弱的一面。与父母关系疏远的孩子更容易受到情感创伤。他们会选择逃避脆弱，产生防御性的冷酷和无所谓的态度。原因：1.他们失去了天生的力量源泉和自信，没有了抵御伤害和疼痛的情感屏障。对父母的依恋关系：关系内脆弱，关系外坚强。2.与父母关系疏远的孩子，更容易被同伴伤害。保护孩子的最好方法，是培养他对成年人的依恋，即使青春期的孩子也是如此。西格尔：保护孩子的最重要因素，是“他们的生命中有一个有魅力的成年人，一个他们认同并能给予他们力量的人。”“亲子之间如果没有一条坚不可摧的关怀纽带，那么做什么事都不会成功。”3.与父母关系疏远的孩子，无法表达脆弱。卡尔荣格说过，我们在自己身上最不愿意看到的东西，往往最容易拿来攻击别人。如果我们的弱点是脆弱，那么每当我们感知到它的存在时，就会拿来攻击别人，即便对方是我们最好的朋友。4.同伴关系，本身就是不安全的。父母提供给孩子的无条件接纳，正好是同伴关系中缺少的。依恋同伴的孩子只关心的是谁喜欢谁，谁更喜欢谁，谁想和谁在一起。同伴之间容不得背叛，分歧，不同或不友好。为了维护同伴关系，他们宁愿压抑自己的个性，很多孩子看起来不脆弱，其实早已经被不安全感压垮了，变得异常冷漠麻木。父母陪伴孩子，心灵不能缺席。

只要是与父母关系疏远的孩子，都是无法变得成熟。 遇到问题，人们的第一反应是赶快找到解决方法，却通常会忽略观察。孩子看不到父母，父母看不到孩子。1.孩子不理解父母的呵护和关爱。2.孩子很焦虑。3.永远不满足。4.学不会放下。5.个性被压抑。我们要给孩子同伴所不能给的：接受、看见、回应孩子的不成熟，让孩子在爱和认同中自由地做自己。只有看见，孩子才能真正变得成熟和独立。。所有同伴导向的孩子都知道的规矩：不要说或者做任何让同伴难堪的话或事，否则就会面临失去他们的风险。亲子关系缺失，激发了孩子的攻击性。1）依恋同伴的孩子无法摆脱沮丧感。2）与父母关系疏远的孩子，无法接受自己无法改变的事情。3）与父母关系疏离的孩子，没有左右为难的心理。

从发展学的角度来看，害羞这个公认的缺陷，却大有用武之地。害羞会促使孩子靠近父母，切断孩子的无效社交，拒绝任何不在自己安全范围内的人。能帮助孩子调和害羞心理并拥有真正社交能力是的，是强烈的自我意识和感受复杂情感的心理成熟。这样的孩子，即使在同伴面前害羞，也是暂时的，等到心理成熟后，他们会把这种害羞转化为羞愧感。所以，我们要担心的不是孩子现在害羞，而是现在很多孩子不会害羞了。

孩子感到无聊的时候，也也正是父母需要建立亲子依恋关系的时候。如果我们真的明白孩子无聊的根源，就能意识到孩子还没准备好去接触其他孩子。他们越无聊就越需要我们。和同伴交流无法提升孩子的自尊。自尊的最大特点，不是自我感觉有多好，而是能不受他人影响地进行自我评价。真正的自尊，不是因为我会做某件事，相反，自尊是不管我能不能做某件事，我都是有价值的。在孩子能够独立自主做出自主评价前，我们的职责就是给予他们极大的认同，准确看见他们内心的需求，让他们没必要再去别处寻找安慰。这种肯定，比爱和表扬还要有益处，它是我们发自内心的认同，也能渗透到孩子的内心最深处，让孩子知道不管自己给我们展现好的或坏的一面，他永远是我们深爱的，欢迎的孩子，我们因为他的存在，而感到庆幸。
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