


我一直在看着你们
                ——读《每个孩子都需要被看见》有感
武进区礼河实验学校   江俐
记得有一年我接手了一个新班级——五7班，学校把四年级的学生按成绩重新分班，从三年级起就在我班里的十位同学又分到了我的班里，其中有四位是我花了两年时间都难以培养好习惯的学生。真是缘分呐。令我有一丝安慰的是，这些家长知道孩子还在我担任班主任的班里，在QQ群里欢呼雀跃，都说太幸运了，我只能笑笑。
这四位同学各有千秋，有不爱完成作业的，有作业马虎潦草的，有上课神游的，有丢三落四的，总之学习习惯和行为习惯都不算好，但思想都很单纯，家长也都很配合。我自以为已经尽心尽力，让他们在四年级学期末都考到了理想的成绩，可以对他们和他们的家长有个交代了。唉，新学期又来到我班里，我还要经历两年的“万里长征”。按理说，作为一个从教25年的语文老师和班主任来说，不应该有这样的烦恼，但我就是看见他们有点发怵，感觉我的时间又要大把地花在他们身上了，而且还收效甚微。
开学事务繁忙，除了原班的四大金刚要耗心耗力，如何让一个新的班级迅速融合在一起感觉更费力，不同的学习基础，不同的学习和行为习惯，不同的家长，强调了一遍又一遍的学习要求，让我身心疲惫。世上最远的距离是，你站在学生面前，却永远不知道他们在想什么。看到他们纯真的笑容，清澈的眼神，你以为你了解他们，其实不然。看见，就是回应。儿童获得回应的数量和质量，将让他感觉到被爱、被理解、被看见。如何让他们成长为热爱学习、热爱探究的反思者和行动派呢？ 
1、 角色置换：像孩子那样去想
从孩子的角度去理解问题，才能真正看见，否则看到的只是问题的表象。比如上课分析字形时，你作为一名认真负责的教师激情澎湃，运用多种方式一笔一划在强调易错字，他们眼睛睁得大大的，似乎记住了。然而强调并默写过几次的词语，做练习时又错了，马上改正确给你批掉了。隔段时间，又错了。教与学之间似乎永远隔着一堵无形的墙，我陷入怎么教也教不会，他们陷入怎么学也学不会的困境。
“教学，有的时候并不复杂，只需要你来个转身而已。”好，让我回到童年，把自己当成学生，尝试像孩子那样去思考，从不同的视角去教课文，贴近学生的实际，找到教师与学生之间的那段距离。于是，我尝试经常和这四大金刚接触，课堂作业都是面批，家作拍照发给我提前批，了解他们真实的学习状态，从他们的视角去理解语文知识，理解他们学习的困扰和苦衷，并以此确定教学的起点，从而有针对性地教学。
2、 集体思维：让每个孩子都发出自己的声音
     一般的情况下，我在上课时会顾及到学习程度不同的学生，但是发言面肯定不会覆盖到每一位学生，我总觉得如果让每一位学生都发言的话，有的学生支支吾吾，耽误了宝贵的上课时间，你再花时间去提醒他们，纠正他们的错误的话，我哪有这么多的时间浪费呀，我计划的教学进度根本来不及呀！所以在上课时，只要有学生答到点子上，也不管其他同学就赶快进行下一个教学环节。
给孩子贴上问题标签后，我们就看不见问题的源头，只是把问题归因于孩子本身。的确，学生的接受能力有差异，我们作为教师，把每位学生教会是我们的理想，总有学不会的学生，而有的学生他可能暂时不会表露出来，因为少数优秀学生的学习状态掩盖了所有学生的学习真相。珍视每位学生的思考，才能形成集体智慧，才能让“教”沿着“学”的轨迹前行。在今后的教学中，我节奏一定要放慢点，要努力让每位同学有发言的机会，特别是这四位，而不是赶教学进度，让他们都能贡献自己的学习智慧，因为哪怕微弱的，幼稚的，错误的发言，都能引发思考，形成集体智慧。
3、 差异教学：用不同的步子走路
在关系中，孩子才能被看见，我们老师和孩子建立融洽的关系，才是根本。教师无论怎样努力，教与学的落差无法从根本上消除。所谓差异教学，就是在教与学的落差中，寻找学生的发展空间，给予实实在在的指导，让学生获得点滴的进步。我一直纠结我为什么教不好这四个孩子，觉得我已经花了两年的时间，却并没有有效地转变那四个孩子的学习态度，没有能让他们爱上学习，没有让他们养成良好的学习和行为习惯，他们即使在我和家长的努力下有了一点进步又会反复，令我崩溃。原来是我太急于求成，我期望太高，原来我忽略了他们与别人的差异，我要允许他们迈出的步子比别人小一点，而不是逼着他们和别人一起往前跑，还没走稳就让他们跑，这样着急会摔跤的，他们只要有点滴进步，我们的功夫就没有白费，要允许他们比别人慢一点，允许他们不断地犯错，要求放低一点，给予他们发展的空间，建立互相信任的关系，给予他们实实在在的帮助。
所以，我们老师要做一个孩子灵魂的捕捉者，不仅要看到孩子表面的要求，还要学会去理解孩子内心的真正需求！其实我认为作为一个教师的成就感就是时刻关注孩子，看到孩子的转变，当然是好的转变，然后再苦再累也觉得值得，也觉得快乐，也觉得幸福。孩子们，那我也尝试转个身，进行理念重组，就再花两年时间，站在你们的角度理解你们，创造机会培养你们的思维能力，允许你们步子迈小一点，帮助你们建构“有美感、有思考、有交互”的校园学习生活新样态，我一直在看着，等待着你们快乐成长！





