《看见，便是最温暖的回应》
礼河实验学校 费逸
[bookmark: _GoBack]教育学家苏霍姆林斯基说：“读书，读书，再读书，教师的教育素养就取决于此。要把读书当做第一精神需要，当做饥饿者的食物。要有读书的兴趣，要喜欢博览群书，要能在书本面前坐下来，深入地思考”。我读了《每个孩子都需要被看见》一书，当文字照进现实，心中不免感慨良多。
近些年，随着教育事业的不断发展，教育理念的不断更新，教育学和心理学的联系更加紧密。“原生家庭”的概念走进大众的视野，越来越多的人开始意识到家庭对于孩子成长的重要性。这种重要性不仅仅提现在身体上的生长，更多的是在心理层面上一些潜移默化的影响。然而，原生家庭对于孩子的成长是把“双刃剑”，人们常说，孩子是父母的影子，什么样的父母就会塑造出什么样的孩子。孩子们的成长需要爱，需要被看见和理解，需要时刻被支持、鼓励和欣赏，如果孩子的行为没有得到回应，对他们来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。
今天我们要谈的，不仅仅是“原生家庭”的问题，教育工作者对孩子的影响也是颇深的。孩子离开父母走进校园，教师即是监护人，一定程度上承担着“父母”的角色，孩子在生活和心理上依赖教师，可以说，什么样的教师就会塑造出什么样的孩子。所以，孩子的成长需要父母和教育工作者的看见和回应。“回应，像一缕光照亮了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见”，所有的孩子，都是透过他人的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感。在积极回应和被看见的环境之下，孩子才有机会成长为自己。记得刚接手这届7年级时，班里有一位琳琳小朋友，是一个可爱的女孩，她聪明、文静、思维活跃、学习兴趣高。但是，她不爱表达，做事的时候有些胆怯，不爱参加集体活动。具体表现为：非常听话”，在学校从不与同伴一起玩，集体回答问题时比较积极，但老师单独提问时却不说话，任凭老师怎样引导也没有什么用，刚开始与她父母交流时，我都是夸赞她听话，但随着和琳琳的相处，我渐渐的感觉琳琳是因为妈妈生了二胎对琳琳的关心减少了，导致琳琳不爱表达自己。在这个案例中，我想就算是“听话幼儿”也需关注。
内向的孩子在集体中不如活跃的孩子能得到更多的关注，往往是被教师忽略的一个群体，他们怕“抛头露面”，但内心又渴望被关注，不过大张旗鼓的过分关注会让他们害羞甚至不知所措，他们更喜欢温和的、具体的方式来回应她们的期待。身为教师我们应该因材施教，粗化“标准线”，内向性格的孩子本身就对自己标准高、要求严，孩子是细线条，教师就要“粗线条”一点，高关注会容易增加心理压力，一旦关注度降低，则导致心理产生较大的落差，从而影响情绪等等。同时教师应主动、耐心地关照他们、走近他们，多花时间在他们身上，在陪伴的过程中让他们知道自己是被人关注和在乎的。他们在获得安全感后便会更加大胆地参与游戏，更愿意表达，会越来越开放自己与其他小伙伴的相处。
1、 多一点沟通和关爱
在平时应该多关注这些容易被“忽视”的学生，包括他们的学习、思想、行为举止以及家庭等等。这些情况往往会被这类学生隐藏起来，不外露。这就需要老师深入他们当中去发现和沟通，主动了解和关心他们，拉近与他们的距离。如果教师能够在他们需要肯定的时候及时给他一道鼓励的目光。在需要帮助的时候，及时送上一句关爱的话语，都会让他们感到老师在关注着自己。随时发现他们的小小进步，关注他们的一点一滴，让他们能够感受到老师的关爱和温暖，从而更有进步的动力。
二、多创造表现的机会
这些学生往往存在既渴望表现又害怕的矛盾心理。这就需要老师帮助他们树立自信的心态，并创造机会给他们表现自我。在课上，可以多提问这些同学，多让他们参与课堂活动，同时给予他们期待和肯定，让他们能够从中体验表现的快乐。在课后可以组织多样化、分层次的活动，让这些学生都参与进来，充分调动和发挥这些学生的积极性和特长，从而发扬个性，锻炼才能。另外，班干部也是一个很好的表现舞台。可以实行班干部轮换制度。这样能让这些学生有表现施展自己才能的机会，锻炼他们的工作能力，挖掘他们的潜能。这些学生可以通过各种机会，能够满足他们渴望受到关注和“表现”的心理，从而树立自信心，增强自豪感，不断进步。
三、多一点期待和赞扬。
我们都听过罗森塔尔效应，对这类学生多一点期待的目光，这能够让他们受到极大的鼓舞，让他们更有勇气更有信心去表现自我发展潜能。而当他们勇敢进行改变和努力时，给予他们及时的赞扬，让他们体会到被“欣赏”的快乐。而一旦这种被欣赏的需要得到满足，便会成为他们积极向上的原动力，不断超越自我。另外，可以在班级中设多种多样的奖项，例如“进步奖”“助人为乐奖”“文明标兵”“劳动小能手”等，各类奖项可以激励这些学生的积极性，使他们感到只要努力就可以获奖。这可以让他们感受到老师和同伴们的认可，从而激励他们前进。
每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。身为教师，我们不仅要善于发现孩子们的闪光点，因材施教，还要看到孩子们内心的需求，正如这本书的名字，每个孩子都需要被看见。
