看见，像光一样照亮孩子！
礼河实验学校  王华
当孩子没有被“看到”，便会觉得自己的“成长”是无人问津的，没人在乎自己的成长，甚至没在在乎过自己的存在，容易开始自暴自弃，通过特殊的方式吸引老师、同学的注意。
有一种老师：他们善于去挖掘成绩中下游的孩子的能力，对他们施以足够的关心，其实这时候只需要老师轻轻一拉，微微鼓励，这些孩子就会立刻充满斗志，巴不得干出一番大事业给老师瞧瞧，不辜负这番好意。
[bookmark: _GoBack]这学期，在我教的一个班里，有一个好动的学生叫小宋，他人长得又高又胖，好动爱说话，还有些暴力倾向。他的妈妈说，孩子小时候检查出是有一些多动症，很多时候不能静下来做一件事。每次上课，任课老师几乎都要与他讲一番道理，可每次都被他气得不行。这孩子这课堂不听讲也罢，还故意捣乱，时不时的搞个怪，惹得全班同学哄堂大笑。违反了课堂纪律，老师批评他，他的声音比老师还大。让他站起来，“我偏不！就不站！”那语气硬着嘞。这有小宋的课堂真是把任课老师能气得吐血，因他的不遵守纪律，老师们的课堂多次被他打断，教学进度有影响，其他学生也会被带着一起走神。有时其他老师来班级上课，都会苦笑道：“班主任老师能把这他带办公室写写字吧，别让他在教室里上课了。他也不听，不学，还捣乱，影响其他同学也学不好。”
我刚接到这个班级时，确实也头疼，可是一次大扫除却让我有点意外，没想到小宋的表现开始可积极了，主动打扫卫生，还会主动帮其他同学去扔垃圾，完全是一个“好”学生。可是往往这种“好”没过两日，小宋就变成了一个“小恶魔”。经常动手打别人，教室里，走廊里，卫生间，哪哪都有人告他的状。我观察了他几日，发现他与人互动的模式不是用手戳同学一下，就是伸出他称作“鄙视”“电摇”的手式，对着同学比划几下，班里里都没有人愿意跟他一起玩了。若是把告小宋的事情写成状纸，每天都得多达十张。
刚开始我也是对这头疼的不得了，那怎么办呢？为了解决问题，我只能去从家庭了解孩子的各种行为原因。通过与他妈妈的聊天，了解到他的家庭里有太多的暴力输出。小宋淘气，在家就避免不了挨打，而且小宋爸爸打人不是普通地拍下屁股，而且用棍，扫帚打，用脚踢，用手扇孩子的脸。面对这个每天惹事的孩子，妈妈对他批评，责骂，甚至也是动手打他。他们都想用暴力的手段来管控和改变这个孩子。了解了孩子的家庭互动模式，对他在学校表现的种种行为，慢慢地我心中便有了答案。
常说问题学生的背后都藏着一个问题家庭，所以家校沟通是关键，在忙完一日的工作，闲暇时就跟孩子的妈妈把他在学校的表现聊几句。孩子讨厌强权，对老师的批评奋力抵抗，可能是一种投射，孩子不能换位思考，不能理解他人，多来自于他在家庭没有被理解过。所以本质的反抗模式，都是在释放和父母互动间的压抑。到学校再遇到同样的人就会被激发出来。家长一定要给孩子创设一个宽松、和谐，温馨有爱的生活环境，让孩子健康、快乐地成长。打骂孩子会让孩子的心理埋下伤痛，父母应该多给孩子做个表率，能够看见孩子，多夸奖他，多肯定他的想法，让他成为生活中的“小主人”。孩子妈妈听从我的建议，反思了家庭中错误的教育模式对孩子带来的影响，和小宋爸爸一起走上了学习成长之路。
亲其师而信其道，要想让小宋能够改变自己，做一名守纪律，热爱学习的学生，我决定先让他从思想上接受我、信任我，这样我才能更好的去帮助他、引导他。于是课下他成了我聊天的对象。我们谈“如何交朋友，平时和朋友如何相处最舒服，你想和谁成为好朋友？”他从最初的嬉皮笑脸，到后来的沉思，最后眼睛居然红了。他说自己没有朋友，因为爱打人，爱捣乱，经常违反纪律，班里的同学都不会想他成为朋友。看着他难过的样子，我连忙安慰他，轻轻跟他说：“小宋啊，老师已经知道了，你应该已经学会如何交朋友了。”他用力地点点头。接下来的一段时间，小宋真的像变了一个人似的，做什么事情都很积极，他会主动帮助同学接水，打扫卫生，还把自己从家里带的零食分享给同学吃。投诉他欺负同学的现象越来越少，课堂上也很少听到任课老师批评他。我呢，一抓到机会，就表扬他。但是我也告诉他，表现更重要的是那默默无闻、持之以恒的行为。就这样小宋身上的“闪光点”被大家发现了，班级中同学也都张开了双臂接纳了他，他真正回到了大家的心中，小宋的脸上开始洋溢起灿烂的笑容，也表现得自信起来。
小宋的转变使我深刻地认识到，作为一名教师，在学生出现问题时，我们要善于沟通，找准问题的症结所在，做好家校共育。心跟随着爱一起去感受孩子，看见他，接纳他。学生一旦感受到师爱，就会自然地快乐地接受教师对他的教育，就会得到满足而产生积极的情绪。在此基础上再加以正确引导，就一定能使让每个学生都心情舒畅，挺起自信的胸膛。
歌德有句名言:“教师如果征服了学生的心，其形象就如天空的星星一样在学生的心中发光。”一个赏识的眼神，一句表扬的话语，一个温柔的微笑，或有意为之，或不经意而为，就会有收获，用爱的教育去感染他们，因为，每个孩子都值得被看见。看见，就像光一样会照亮每个孩子。

