看见孩子，看见自己

------读《每个孩子都需要被看见》有感

武进区礼河实验学校 施伟芬

每天的工作千头万绪，白天都没有时间静下心来读书。这学期校长为老师们挑选的必读书只能放我床头，当我卸下一天的疲惫，翻开阅读几篇。虽然这是一本家庭教育方面的书籍，但当我读完全篇，作为一名教育工作者，也是受益匪浅。一本好书就是一个灯塔，它指引者我不断反思、改善和孩子们的各种关系。看见每一个孩子，慢慢走进孩子的心里，争做一个让孩子们幸福的有情怀的好老师。这是这本书带给我的最大的触动。

教育始于看见。教师能看见学生， 学生才能够看见自己。每一个学生都需要被老师看见，看见，就是爱，也是态度，亦或是一种教师的智慧。

看见孩子，走近孩子，激发孩子内驱力。

仍记得刚刚工作的那几年，为了让孩子们服从学校各项规章制度要求，我常常会利用老师的“权利”，重复着“我是为你好”的论调，对屡次犯错的小朋友，时而苦口婆心式的说教。时而狂风骤雨式的批评，力求去主宰孩子的外在行为。目的就是希望看到他们表现得守 纪律，但效果却不明显。自己筋疲力尽，孩子却依旧老调重弹。一次，老师不在，孩子们表现出来的自由散漫让我大为吃惊。和两个男孩交流，终于弄清了为什么老师在时他们会温文尔雅，老师不在时就会“大闹天宫”的原因。他们认为，要守纪律的原因竟然是“因为不守纪律老师要批评的。”看来，一味要求孩子遵守规定，而不去了解孩子的心灵，不去寻找问题的根本，不但不能促进孩子的发展，还会失去与孩子交流亲近的机会。我们要让孩子们明白，良好行为表现的最终目的，是因为这么做是对的，而不是因为害怕惩罚或希望奖励才去做。只有走进孩子的内心，了解他们的真实想法，并加以引导和帮助，使这些班规内化于孩子的心里，激发孩子的内驱力，让孩子们真正意识到遵守纪律是每个孩子应该做的事，并且自己要努力做到，这样我们的班级管理才能真实而且轻松。

二、看见孩子，走进孩子内心，做一个童心未泯的教育者。

作为一名小学英语老师，应时常保持孩子般的热情与活力，创造有趣的课堂，拉近与孩子之间的关系，同时不断的学习、进步，和孩子共同成长。做一个童心未泯的老师，这是多么美好的境界。拥有了童心，我们才能真正走进孩子的世界，才能知道他们喜欢什么，不喜欢什么，才能真正和孩子玩在一起，乐在一起，真正成为他们的朋友。在英语课上，我会带领孩子一起走进课文，读一读、演一演、比一比、讲一讲等都是学生喜欢的形式，利用学生的兴趣开展教学，效果会事半功倍。大课间活动我会与学生比赛跳绳， 他们赢过我时，笑得比谁都开心，当然学生也会安慰我，让我继续努力，真是一群可爱的孩子。每到一个节日时，我会普及该节日的知识，也会询问学生：你们爸妈给你们安排了什么活动吗？学生很天真，他们有什么想法都会告诉老师，都想和老师一起分享他们的快乐。低中年级学生除了可爱，也有让老师抓狂的事情，就是爱打小报告。一下课，我刚到办公室，椅子还没坐热，就有学生来报告我了：老师，**他打我。过了一会，又来一个：老师，**拿我的本子。面对这些事情时，保持童心很重要，多站在学生的立场上想想，多教给学生一些处理事情的方法。课间，经常和一些比较皮的学生聊天，跟他们玩一些游戏、比赛，让他们喜欢和我在一起。这样，分散了这些学生在班级捣蛋的注意力，也减少了学生打小报告的次数。老师拥有一颗童心，孩子们也必定会更加喜欢与你亲近、与你交流，当你真正抓住了孩子们的心之后，对他们的管理就事半功倍了。

三、看见的背后是老师爱与智慧的光芒。

作为班主任，在关注每一个孩子的同时，更要关注学习上和生活上有困难的孩子。对于每个家庭来说孩子是他们百分之百的希望，所以对学习有困难的孩子怎样教育才能起到事半功倍的效果呢，这是我经常思考的问题。有一次上课的提问启发了我：我班韩墨同学胆子小，学习成绩差，在一次上英语课的时候，我提问问题时，他举手了，我让他回答，他站起来说：“老师我不会。”我就问：“不会怎么还举手？”“我们小组都举手了 ，我不举手，组长又得嘲笑我。”他哇哇哭着说。 通过这件事我看出他是一个有上进心的孩子，作为一个老师，必须好好帮助他。课下我把他叫进了办公室，并和他约定了一个小秘密：告诉他你上课的时候，会得时候举右手，不会的时候举左手。这样每到他举右手的时候我就让他回答问题，同学们见到他每次回答都正确，都对他刮目相看，让他尝到了被赞美的“甜头”，他高兴不已，更促进了他学习的积极性。每天早晨，他最早一个人来到教室里读书，更重要的是他会自己预习，也学会了和成绩好的同学交流，逐步建立了自信， 成绩有了很大的进步。由此可以看出，只要我们做老师的心中充满爱，在孩子需要的时候，去倾听孩子，去跟随孩子的感受，取得孩子的信任，去看看他需要什么帮助，和孩子进行心与心的交流，一定能促使孩子不断自我调节，健康成长。另外，老师也要不断学习和思考，让你的教育机智不断涌现，教育的智慧光芒洒向每一个学生！

教育的最终追求——让彼此看见 。老师看见学生，学生看见老师，在这个学习共同体中，师生协同一致，才会看见更多的美好。我们在教学中要看见学生，同样，作为老师，我们要时常审视自己站立的姿态，因为学生也在看着我们。我们作为他们的老师，教育培养的责任固然重要，但更多的是应该引领他们用自己的眼睛、自己的高度去看待这个社会、这个世界，而不是用我们脑海已经形成的观念强加在他们的身上。我们和孩子，因爱相遇，由爱成长。爱让我们“看见”孩子，也 “看见”自己。教育大师英子老师多年来手不释卷的姿态值得我们学习，她始终跟学生一同读书。所以，作为年轻教师，更应该让阅读和思考成为职业习惯。在我们学校，领导为我们教师搭建了很好的成长平台，我们应该珍惜机会，扎扎实实做好每一件教育的事情。

教师心中装满美好的事物，课堂上，学生就能看到更多美好。我们要在学生心里多播撒一些仁爱、善良和美丽。拥有这样“精神底子” 的老师和学生，善和美的种子一定会开出一树一树美丽的繁花。在教育的路上，师生一定是彼此看见，彼此成长的！

