公开课情况

以下粘贴公开课通知纸质扫描件（每图占一页）
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以下粘贴公开课课表,必须是扫描件，申报者本人姓名用红线标出（每图占一页）
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以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页
三下习作七《国宝大熊猫》
常州市新北区三井实验小学  周莲
情境趣导入，熊猫大调查
1、熊猫大提问
看题目就知道我们今天要来聊一聊大熊猫，同学们喜欢大熊猫吗？
老师给大家带来了一位熊猫朋友，她的名字叫琪琪，她生活在我们常州淹城野生动物园，竹叶、竹笋是她的最爱，不过作为一位小淑女，她吃东西时可是极其斯文的，她喜欢在阳光明媚的下午来一场泳后日光浴，也喜欢在柔软的雪地上打滚翻腾，多开心啊。她可是动物园里当之无愧的大明星呢，想不想和这个萌宠明星来一次亲密接触呢？
恰巧老师在淹城野生动物园的公众号上看到了这样一个招募信息——动物宣讲达人，如果你当上宣讲小达人就可以和大熊猫零距离接触喽。
2、如果让你来介绍大熊猫，肯定还有一些疑问，你对大熊猫哪些方面感兴趣，想问一问呢？
自主提问，老师归类并板贴：
外形、类别、生活习性、分布地区、栖息环境、进化历史、生存现状
课前老师利用QQ的收集表功能，了解了很多小朋友对于大熊猫的问题，还统计出了大家最感兴趣的10个问题：
大熊猫为什么只有黑白两色？
为什么大熊猫有黑眼圈？
大熊猫是熊还是猫？
大熊猫吃竹子为什么不会扎到嘴？
大熊猫为什么吃素还那么胖？
大熊猫有哪些独特性格？
哪里才是大熊猫心仪的居所？
“大熊猫”这个名字的由来。
大熊猫为什么被称为“活化石”？
大熊猫为什么是“国宝”？
大家最感兴趣的就是大熊猫的外形，指名读，有哪些小朋友也是想问这类问题的？举手看一下，看来英雄所见略同，大熊猫的外形很吸引你们。
第二就是大熊猫的类别，熊猫熊猫到底是熊还是猫呢？
第三是大熊猫的生活习性，指名读，小朋友可真是爱动脑，提得问题真细致。
第四类是关心大熊猫的栖息环境，到底哪里才是大熊猫心仪舒适的居所呢？
第五类大熊猫进化历史，他可是生存了800万年的动物，他的进化演变肯定藏了很多奥秘。
第六类就是我们的终极大问题，大熊猫为什么被称为“国宝”呢？
总结：瞧，在介绍大熊猫的时候，如果是同一类问题就可以放在一起写，按照这样的顺序，选择几个方面写，条理会更清晰，学会提问归类也是一种本领哦。（板书：提问题）
二、搜集信息来介绍
1、课前大家针对自己感兴趣的问题查找了资料，你能围绕一个问题来介绍大熊猫吗？
同桌合作学习：读一读查找的资料，选一个问题向同桌清楚、准确地介绍大熊猫。
（巡视：问句开头、围绕中心句；
短的：谁有补充？在写作文的时候，如果这是你文章的重点，你就可以详细写，如果不是重点，也可以略写，一句话带过。
资料过于复杂混乱，可以补充、删减，把话说清楚。）
2、大家讨论得十分热烈，谁来当宣讲小达人，向全班同学介绍大熊猫一个方面，请5位同学分不同方面介绍。
相机指导：你真厉害，本来老师准备了3个锦囊，里面有3条小妙计可以帮助大家介绍大熊猫，你已经掌握了其中一条，现在请你打开这个锦囊，把这条妙计分享给大家——问句开头。
追问：你非常厉害，老师要采访一下你，为什么要以问句开头？先问一问大家呢。
在《海底世界》这一课我们就学过这个好办法。把你要介绍的内容以问题形式问出来，启发读者一起思考，更有吸引力。
其他小朋友想一想还有什么小妙计？
恭喜你，第2条小妙计你已经掌握了，分享给大家吧——围绕中心句。
（刚刚5个小朋友介绍了，还没有用到第2条妙计，我请一个小朋友打开锦囊看一看）
追问：为什么要以中心句开头？
好多课文中我们都用过这个办法，比如《海底世界》的这一小节，总分结构，分总结构，有了中心句，让人一下子就明白你要介绍什么内容，清楚明了。

直接选孩子上台交流，每人说完后互动交流。
学会完整表达
1、围绕一个问题大家能准确、清楚地介绍了，小小宣讲员们，你们会不会把这些问题整合起来完整介绍国宝大熊猫呢？
不着急，老师还有一个小锦囊要送给你们——开头结尾有中心。
瞧，我们的课文可是个宝，看看《海底世界》课文提纲，开头提问，中间分几个方面介绍海底世界，结尾总结海底世界真是个景色奇异、物产丰富的世界，结构非常清楚。
2、下面我们要组成四人宣讲小分队，小组合作宣讲：
合理分工：1人讲开头、结尾，3人分别围绕不同问题介绍大熊猫。把你们的内容写在、粘贴在这张纸，可以在上面圈画修改，一张宣讲单就出来了。
流畅表达：条理清晰、声音响亮、仪态大方，如果能吸引游客那就更好了。
时间：10分钟
指名2组展示，自然过渡有序写，人称变换有趣味。（宣讲单上有修改痕迹，希沃投影）
学生评价：围绕锦囊妙计、有序、有趣。
小组合作修改，圈画、做标记。
全息拓展
小朋友，通过这节课，我们了解对大熊猫有了更深入地了解，他们黑白相间、憨态可掬，是一种珍稀的熊科动物，数量稀少，野生大熊猫已不足2000只，只分布在我国的四川、陕西、甘肃等地，常作为和平大使出使其他国家，真不愧是中国的国宝呢，我们也知道了如何将碎片化的的信息整合成一篇完整的文章，学得又快又好，大拇指送给你们。
据老师了解，大多数同学都是利用手机百度查找了大熊猫的信息，其实查找信息的方式很多，从书本就能图文并茂地了解大熊猫衣食住行、前世今生，比如《熊猫大百科》、《哇，大熊猫》《大熊猫为什么长了黑眼圈》，一些关于大熊猫的纪录片也是不错的选择，期待小朋友们更多地了解大熊猫，成为他们的好朋友和代言人，人人争当动物宣讲小达人。
板书：
            国宝大熊猫
              提问题
              搜信息
              会表达
以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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