《每个孩子都需要被看见》
             —读懂孩子的内心世界
礼河实验学校  杨靖
成人的世界里，我们有不少困窘需要面对，有时候很难调节自己的情绪，甚至想要逃离躲避。其实，孩子的世界也是这样的，尤其是小学阶段的小朋友，他们也有自己的小心思、小主意，面对无法说出口的委屈时他们也会选择逃离。所以面对这些孩子，老师的心思要更加细腻一些，要站在他们的角度上，多方面了解、理解并尊重他们。要真切地感受到他们的情绪，读懂他们的内心世界，用孩子喜欢的方式，和他们一起丰盈内心，感受成长的快乐。 
[bookmark: _GoBack]我们班里有一个叫小欣的孩子，长得玉雪可爱，可是11岁的她思想却十分叛逆，跟《逃家小兔》故事中的小兔一样，总想着逃离学校和家庭。这一天和往常一样，是正常上班日，我在室外带着孩子们打扫包干区的卫生，突然班干部跑来跟我说小欣和同桌吵架以后跑出去了，也不知道去了哪里！我的心一下子紧张了起来，脑海中浮现出她上次翻墙逃出学校的一幕。简单了解了一下事情经过，是因为她没有带书，想看同桌的，同桌以为她要抢自己的书，就拉扯了起来。敏感要强的她，生气地跑了出去，这是她第二次逃跑，我既担心又害怕，生怕她做傻事，满校园地找，终于在学校的一处角落里找到了她，她抱着双膝坐在地上抽泣，我激动地抱着她，生怕她再次逃走，事后我和她谈话时她的一句话给了我答案，她说：“没有人喜欢我。”看着这个瘦弱的小身板，我内心一阵心疼。我大概了解她家的情况，父母文化水平较低，但凡孩子不听话，就用打骂的方式，听说有时用衣架打她，能把衣架打散。才五年级的她心理问题已经厚厚积累如同坚冰。
当天我就给小欣的爸爸打了电话，平时我都是打给她母亲的，但是我知道，打她的一直都是她父亲。我深刻地跟他分析了问题的严重性，请他设身处地想一想，作为一个大人，想象一下，孩子在家经常受到最亲近的家人的打骂，在学校假如果有时再遭受批评误解，能不能受得了？他父亲因为这次的事情，终于有所改变。
在班级里，我没有大张旗鼓地说这件事，而是告诉她同学们：“早上抢书的事大家误会小欣了。她和同桌已经和好了！同学们，如果你是个聪明、正直又大度的人，一定不会再因为这件事去责怪她，反而要多关心她会不会因为被误解而感到委屈。”孩子们纷纷点头表示知道了。
这件事情虽然解决了，可她的“逃学”故事并没有结束。某个周二的下午我把她留下来想与她聊聊最近的学习，谁知她趁着我去放学偷偷溜走，独自一人出去玩，父母焦急地寻找了一路，把回家路上能找的地方都找了，我的心揪了一晚上，就当想要报警的时候，她的父亲来电话说，孩子在离家不远处的公园里找到了。听着她父亲哽咽的声音，我也只好安慰他找到了就好，回家不要打孩子，但是要教育教育，这多让人担心呀！次日我与她谈心，问她为什么要溜走？她支支吾吾地说以为我要批评她，误会解开了，认识到错误的她也认真地向我道了歉。
到这里，这件事也算是解决了。虽然我不确定她会不会有下一次逃学，可我认为想要找到小欣逃课的真正原因，最根本的方法就是要真正地站在小欣的角度去思考这件事情，把她当作自己的孩子，尊重她、爱她、感化她。如此，我们才能找到处理问题理性与情感之间的一个平衡点，让教育行动不断升级，如此，才能真正地把问题处理妥帖，助力学生发展。
反思一下，当我们面对孩子犯的错，应该怎样正确处理呢？我觉得老师最先应该做的是找出孩子犯错的原因，判断这个错误是大是小，如果说这是人类成长经历中都有可能犯的错，其实最好的办法就是指导他如何改正，并且和他一起制定规则，严格执行；如果说这是触碰原则的大错，确实需要责罚，这时的批评也会更有效果，然后还是需要告诉他怎么做，并且和他一起制定规则，严格执行。
小学生都比较单纯善良可爱，我们要善于发现他们的闪光点，日常教育中，我们应该及时帮助孩子树立信心，有信心的孩子面对错误时才能知错就改；当然作为老师，我们也要试着用沟通的方式表达自己真实的情绪，当自己生气的时候，你可以告诉孩子，你这件事做错了，我很生气，等我冷静一下我们再来探讨；还要就事论事，不随意翻旧账，上述的小立事件，多少就是因为翻旧账而引发的；成年人还要注意对事不对人，大多数小学生还没有形成正确的价值观，不能因为他没经过同意拿了一次东西就给他定性为“小偷”，不能因为他撒了一次谎就说他是“骗子”，而要通过其他方式告诉他，一个正直的人不会做这样的事，而我希望你能成为一个正直的人，帮助他树立正确的价值观。
作为老师，在教书的同时肩负着育人的使命。小学老师更是如此，有智慧的老师会利用好信任的力量，做学生信赖的教师，用耐心、爱心与学生真诚沟通，架起爱的桥梁，让学生在成长的过程中不彷徨、不迷惑，敢于展现自己的才能，在自主管理中获得成长，做健康、自信、全面发展的学生。                                          
