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1、学生情况： 
对大自然的自由向往是孩子们的天性，走出课堂、观察树木，亲近自然的学习方式，会给孩子们带来全新的感觉，而走进网络收集材料，更让学生感受学习方式的多样。但是如何选择搜集树的图片制作小报，并把观察树的结果记录到调查表中，对于二年级的学生还是初次经历，有一定难度，而在树的绘画表现过程也会有学生画概念中棒棒糖式的千篇一律的树，也是教学中要注意的。
2、教学目标：
知识与技能目标：通过收集观察，了解树的组成、种类等知识，通过欣赏、讨论交流，掌握用绘画形式表现树木的方法。
过程与方法目标：观察树木的图片及文字资料，在了解不同树木的姿态特征基础上，用线条或色彩表现出平面的树。
情感、态度与价值观目标：通过收集、交流、观察、欣赏，提高自我学习的能力，激发对树木、对自然热爱的情感。
3、教学重难点：
教学重点：学习了解各种树木的共性和个性特征，进行资料收集，学习并运用各种绘画工具表现平面的树。
教学难点：用线条或色彩表现出树的结构特征并富于美感。

教学设计 
一、导入
科学课上，老师带领着同学们观察过校园的各种树木，你们发现学校的树木都有什么特点呢?你可以从树叶的颜色、树干的高度、树枝的长势、树皮的手感等方面来说说。除了这些，你们还有哪些有趣的发现呢？
原来我们的学校有这么多神奇的树，其实这些树不仅神奇，还有许多独特的美。今天美术课，我们就来感受它们不同的美。（出示板书：树上树下）
2、 新授
1.探究一：色彩美
美不美？美在哪里呢？（丰富的色彩一下子吸引到我，有翠绿、有深红，真是一场视觉盛宴。）这些树让我们领略到了色彩之美。同学们知道这些是什么树么？你们是怎么发现的？（不同种类的树，它叶子的形状也不相同。）为什么同一种树会有如此多变的颜色呢？（树叶中含有大量的叶绿素，所以春天树叶刚长出来的颜色是绿色的。慢慢地随着天气变冷，叶绿素逐渐减少，树叶开始变黄，而枫叶里含有一种特殊的物质——花青素，它和叶绿素正好相反。随着天气转凉，数量逐渐增多，慢慢的枫树叶由黄变成了红色）
2.探究二：姿态美
这组树是不是很有趣？有的像舞者，在扭动腰肢，跳出一支精彩的舞蹈，有的像一位老人，躺在一个大遮阳伞下乘凉，有的像一位不苟言笑的哨兵，正笔直地站立在岗位上保卫祖国。不同的树，姿态也不相同。如此有趣、多变姿态美不美？它将树的姿态之美体现的淋漓精致。
3.探究三：花纹美
同学们都很熟悉吧，是什么？刚刚我们交流了它不同的手感，其实还有秘密等着我们来探索。它有哪些花纹？（点、线、面和组合）看似不起眼的树皮，还蕴涵了纹理之美。
通过我们刚刚的欣赏，我们发现不同的树种，它们的树叶、姿态和树皮等都不相同，那它们有什么相同之处？树的组成相同，树干、树枝的长势。
三、示范
树的美丽之处如此之多，那我们该如何用美术绘画的方式来表现呢？老师课前也进行了尝试，观看示范视频，边播放边旁白重难点。
请小朋友边观察边帮老师小结一下绘画步骤。
（老师再强调一下细节表现）
四、欣赏名作
1.其实树也是许多画家创作的对象，我们一起来看看名家的作品。对你有什么启发？
五、写生树
我们科学课正好有个研究活动《自然笔记》，正愁没有漂亮、生动的写生作品作为插图，美化笔记呢。今天我们就为《自然笔记》中“树”单元，配配插图。以树为主题，写生校园里的树。
5、 作品展评
    校园之树：自评、互评、师评。（围绕树的姿态、色彩、背景等方面讨论）
六、拓展延伸
从古时候起，人们就喜欢用树的形象来进行装饰，到了现在还出现了。今天我们体验了树的魅力，学习了树的绘画方法，其实树上树下还发生着许多有趣的故事，下节课我们继续学习。


