魔法飞行，相信童话的力量
常州市新北区春江中心小学 王尹希
“我们该相信童话，童话在任何年代都是一种信心。读童话不是为了让我们去寻找城堡、王子和公主，是为了相信勇敢、信念和期待。我们从童话里汲取力量，应对今后的不可预估和困难，当你怀抱勇敢、信念和期待，你就拥有了一颗纯真的心，因为有所期，更有力量去有所及。” ——《给柠檬娃们的碎碎念（二）——相信童话的力量》
[bookmark: _GoBack]还记得，当时我写下这段话时，正是疫情最严重的时候。那会儿全城上下人心惶惶，有些孩子告诉我，他们现在有点儿紧张。这群孩子是第一次经历这样的事件，紧张和不知所以定是占了多数。这时，我想到了童话故事。恰好，借着学校提供的机会，我开启了线上 “魔法课程”，在每周四下午带着孩子们相约钉钉一起阅读哈利波特系列，并在自己的公众号上每周为孩子们写一封信，在魔法飞行中鼓励孩子们相信童话的力量。
走近童话，感受生命中的勇气
随着魔法之旅的开启，在近6周的时间里，我和孩子们一起寻找“魔法道具”；在“魔法讲堂”中一起解密魔法背后的故事；孩子们近距离接触每位魔法人物，体会书中的“魔法描写”； “魔法创作”平台供孩子们书写自己的魔法故事。
我们的课程从罗琳的创作过程说起。孩子们在视频介绍中感受罗琳出版小说的不易，感受生命中一往无前的勇气。
罗琳的创作过程一波三折，哈利波特系列的出版更是“险象环生”，是罗琳的无畏和坚持才将魔法世界带到我们面前，而故事中哈利团队一次次的合作一路过关斩将，战胜了无数黑暗时刻，令人惊叹不已。提到这儿时，我结合了当下的疫情，让孩子们说说现在身边还有哪些类似的人，很多孩子都提到了奋战在一线的医护人员和科研人员们，他们的勇往直前，对生命的守护感动着每一个孩子，“医护人员和罗琳一样，他们坚持不懈，勇气会带着他们取得最后的胜利，我们一定会有魔法战胜疫情的。”这是一份怎样的热血啊！走近童话，三年级孩子发现了生命的勇气，魔法世界的大门被叩开了。
走进童话，关照生命的担当
魔法世界的大门因为勇气的魔力被打开，走进去，才发现这还是一本感人的生命日记。哈利团队的勇往直前是为了守护更多麻瓜的生命，给予每个人平等的魔法学习机会，为了创造一个平等和谐的世界。我整理了哈利团队的经典语录，列出了有代表性的“战斗”与孩子们在视频和文字中感受哈利团队的不易。我以为孩子们只是看看吧，没想到在第4周时，
疫情期间，城市被黑暗笼罩，人们被慌张裹挟，但这趟“魔法之旅”似乎成为了一道光，刺破了孩子们假期里的无聊与慌张。看着他们在屏幕前积极连麦的申请，在视频里自信大方展示自己的样子，连麦时的兴奋与激动，我知道，这部童话故事，这场魔法盛宴正让他们体会着光和希望带来的悸动。听他们讲述着自己想象出的魔法道具，看着他们画出的一幅幅对角巷的游览图，和他们一起畅聊团队友谊的珍贵，孩子们在他们的团队合作中感受到了真情，拥有了大爱终将战胜黑暗的信心。
或许，这门课程真的有魔法吧，复课后，我发现很多孩子的书包挂件变成了哈利的模样，很多家长反映，自从参与了魔法课程，哈利和罗琳成了孩子们的新晋偶像，因为他们的坚持和勇气给予了孩子挑战困难的信心，现在回家的学习变得更加自觉了，孩子们也想成为像哈利一样的英雄。
虽然手里没有魔杖，我们虽然没能读出咒语改变世界，但一粒魔法种子已经种入了他们的心田。孩子们感受到了坚持和勇气，他们明白了困难可以被挑战，未来应该被期望。他们世界又被打开了一点点，价值观也发生了些许改变，他们变得更加向阳向上向善，我想，这就是魔法的力量，是魔法课程的力量，是童话故事的力量吧。
面对疫情，我不仅在学校的指导下开设了相信童话力量的魔法课程，还借助微信公众号平台坚持每周写封信给孩子们。我鼓励孩子们成为有知识和技能的闪闪发光的人，鼓励他们相信童话的力量，相信自己存在的重要性，结合假期的表现表彰了许多进步明显的孩子们，更在3月8日那天写了一首小诗献给我们班的女孩儿们，鼓励她们相信未来千姿百态的幸福，成为关照生命的人。
疫情带来的不是永恒的黑暗，是一场生动的教育，是一次寻找答案的机会。面对疫情，我引导孩子们成为有信念，更能在将来装扮世界，闪闪发光的人。
小时候，我如果害怕了，会幻想自己是故事里的勇士；遇到挫折了，会想到百折不挠的汤姆，将失败当作睡一觉就会忘记的玩笑；遇到瓶颈了，我会想到爱丽丝，一往无前就会找到新世界。
