《每个孩子都需要被看见》
施烨 礼河实验学校
[bookmark: _GoBack]阅读是一种非常重要的活动，它不仅可以开阔我们的视野，增长我们的知识，还可以培养我们的思维能力和语言表达能力。在我成长的过程中，阅读陪伴了我很多年，它让我受益匪浅。然而，在我看来，阅读更重要的意义在于它可以让每个孩子都感到被看见和被重视。所谓被看见，并不仅仅是指别人注意到了你，而是指别人了解你、认可你、赞赏你。每个孩子都有自己独特的才华和潜力，但是并不是每个孩子都能得到同样的关注和支持。有些孩子可能来自贫困的家庭，有些孩子可能身体上或心理上有一些障碍，他们需要更多的关注和帮助来发掘自己的潜力并实现自己的价值。因此，我认为每个孩子都需要被看见。而看见孩子最好的方式就是让他们阅读，并且在阅读中给予他们支持、鼓励和认可。让孩子们知道，他们所做的每一件事情都是重要的，他们所写的每一篇文章都值得被读到和赞赏。这样一来，孩子们就会更加自信和勇敢，他们会更加愿意尝试新事物和挑战自己，从而实现自己的价值和潜力。
“孩子，你要相信，你不是一个人在努力，因为有很多人支持着你，包括我。”这是小红在阅读《小王子》时，爷爷对她说的一句话。作为一名小学生，小红常常感到自己被忽视和边缘化，心灵脆弱而敏感。然而，当她读到《小王子》时，她突然感到了爱和关注，感到自己是被看见的。这本书让小红找到了自己的归属感和自信心，也启发了她对生命和世界的思考。从此以后，小红成为了一个更加勇敢和独立的孩子。正如这个故事所告诉我们的那样，每个孩子都需要被看见，需要得到关注和支持。然而，在现实生活中，很多孩子却没有得到应有的关注和重视，他们处于一种被忽略和边缘化的状态。这种情况既会严重影响他们的身心健康，也会绝望地迷失自我和未来。而阅读，则成为了许多孩子获取知识和提高自我认知的重要途径。在阅读中，孩子们可以得到丰富的知识和信息，发现自己的兴趣和潜力，培养对生活和社会的理解和认识。与此同时，阅读还可以通过创造情境和角色扮演等方式，帮助孩子们建立更加真实和丰富的心理世界，增强自信和勇气，对自我和世界有更为深刻的认识和理解。然而，阅读又不仅仅是一种单向的传递和接受。在阅读中，孩子们需要得到周围人的认可和关注，让他们感到自己不是孤立无援的个体，而是社会大家庭中的一份子。这种认可和关注，既可以来自于家长、老师、朋友等人的肯定和支持，也可以来自于书中的文学形象和故事情节的启迪和感悟。例如，《小王子》中的小王子和狐狸之间的对话，“你是独一无二的，对于我来说，你就是世界上最重要的人。”这句话就表达了一种对孩子的肯定和鼓励。如果孩子们可以在成长的过程中，遇到这样的文学形象和情节，他们就会感到自己是被看见的，是被认可的，是有价值的。这种感觉可以极大地鼓舞孩子们的信心和勇气，让他们走得更加自信和坚定。
正如刘墉在《做一个合格的阅读者》中所说：“阅读是一种基本的人性行为，…阅读可以为孩子们提供思考、解决问题、创造、想象和分析等方面的机会。”因此，教育者要鼓励孩子们养成好的阅读习惯，给予他们充分的肯定和支持。同时，家长也应该关注孩子们的需求和愿望，与他们一起分享阅读的乐趣和体验，让孩子在阅读中感受到被看见的重要性。当然，阅读并不是解决所有问题的万能药。我们还需要更多的社会资源和教育环境来支持孩子们的成长和发展。我们需要建立更加公正和平等的教育体系，保障每个孩子接受良好的教育和成长条件。我们需要树立孩子们的主体地位，充分尊重和关注他们的需求和意愿。我们需要为孩子们提供更多的文艺活动和社区服务，让他们有机会展示自我、交流分享和交流互动。正如托马斯·弗里德曼在《世界是平的》中所说：“人口红利绝非只是一个简单的统计数字，它实际上蕴含着我们的未来。”每一个孩子都是我们社会发展的未来和希望。我们需要给予他们足够的关注和支持，让他们迎接未来的挑战和机遇。阅读，是给予他们被看见的最好途径之一。因此，让我们共同呵护每个孩子，用阅读的力量，让他们找到自己的归属感和自信心，让他们在成长的道路上走得更加坚定和光明。每个孩子都需要被看见，不容忽视！
在当代社会，随着经济的发展和生活水平的提高，大家普遍关注的是物质层面的满足。而对于孩子们来说，能够充分地感受到身边的关注和支持，才是最基本的需求。如果这个需求得不到满足，孩子们很难建立起强大而健康的心理基础，更不可能成为具备独立思考能力和积极进取精神的人才。因此，我们应该让阅读成为孩子们获取关注和支持的途径之一。在阅读中，孩子们不仅可以获得知识和信息，还可以感受到文学形象和情节对于人性的探索和反思，从而更好地理解自己和世界。在阅读中，孩子们需要得到父母、老师、朋友等人的肯定和支持，让他们感觉自己是被看见的，是被认可的，是有价值的。这种肯定和鼓励可以激发孩子们的信心和勇气，让他们更加乐观地面对生活中的挑战和机遇。同时，我们也应该认识到阅读的局限性。如果只是靠阅读来解决问题，那么效果会有限。我们还需要建立更加良好的教育体系和社会环境，保障每个孩子的教育权利和发展空间。我们还需要鼓励孩子们多参加文艺活动、社区服务等社会实践，让他们有机会展示自我，结交朋友，拓宽眼界。
每个孩子都需要被看见，这是一种最基本的需求和权利。让我们共同努力，用阅读的力量，为孩子们打造一个温暖而明亮的成长之路！



