看见
——读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校 杨亚娟
《每个孩子都需要被看见》的作者是加拿大作家戈登•诺伊费尔德和加博尔•马泰合著，也是由武志红主编“可以让你变得更好的心理学书”系列中的其中一本，全文由四个部分共18个章节的内容组成。
一本好书，相见恨晚。爱不能解决所有问题，但能解决很多问题。对于大多数孩子来说，父母给予无条件的爱与支持就足够他们成长。通过这本书，改变自己看待孩子问题的方式，不再孤立看待，而是更多地反思。
每一个孩子都需要都值得被看见，解决冲突的关键是看见孩子真正的需求，肯定他的想法，建立好依恋关系，情感投资是必须品。我爱你，你爱我，你依恋我，我们才能更好解决一切问题，只有爱才可以。
对于亲子关系和家庭养育，本书提供了一个独特的视角：依恋，亲子关系的好坏在于孩子内心真正的需求是否被看见，深层的渴望是否被感知到，孩子是否与你建立起良好的依恋关系。全书阐述重点就是良好的亲子依恋关系无比重要。如果没有坚固的依恋关系为前提，再多的养育技巧和话术都不能发挥作用。当我们和孩子之间发生了问题，要退回到关系层面上解决。抓住孩子，帮助他们培养自我意识，满足他们的依恋需求，在青春期时尤其不能让位于他们的同伴。
在阅读的过程中，我看见了孩子，也看见了自己，看见了他人。嘲笑、暴力、跟父母对着干、总是贬低他人、满嘴脏话、混乱、总是被人牵着走等，这些不良行为的背后都是依恋的缺失，向外长出的刺。关系是孩子和父母的心理脐带。身为父母，应该看见：每个人都不是孤岛，需要被看见，被连接，尤其是孩子。只有被看见，沟通才成为可能。父母和孩子一旦关系出了问题，孩子的行为得不到有效的回应，内心不被看见，就很容易出现对抗和拒绝父母的行为。
身为父母，应该看见：你要处理的不是一个行为问题，而是一段关系问题。
依恋关系是一切社交关系运转的基础，忽视这一定律，会让各类关系都陷入困境。即使是家庭，一旦缺少依恋关系，也不能称之为家。父母总想早点把孩子推出去，不考虑孩子有没有准备好，这很可怕，孩子总会支持你所不知道的蠢事，甚至被骗、被利用。父母的作用是站在孩子身边，用爱引导孩子大胆往前走，慢慢地移到孩子身后跟着他，在他需要的每个时刻陪着他，直到最后孩子不用陪伴和引导可以守住自己向前。
如果在抚养孩子的过程中，父母都不能坚持自己的想法，被别人的攀比、教唆引导，守不住自己的心，如何让孩子在社会的浪潮中守住自己不被卷走呢？父母最大的成功，就是小时候竭尽全力去抚养、教育，引导；孩子能在成年后能体面地退出 。原生家庭永远是孩子精神的补给站 给予他所有的力量与爱 激发他学会爱与被爱的能力。原生家庭的影响显而易见 父母的教育挑战也越来越明显。我们需要学习 去更好地和我们的孩子链接。
每个孩子都需要被看见。为父母者透过自己的情绪，透过孩子的情绪，才会看见孩子。和孩子一起成长，养育的过程是互相成就的过程。所有的教养方式都要在孩子对父母有着良好依赖的基础上。“温柔而坚定”不是一句空话，因为能洞察孩子所需，所以才会温柔，坚定则是在牢固的亲子关系之上的。
帮助孩子变成最好的自己，父母也会变成最好的自己，这就是教养之道。教养的核心是依恋关系，孩子对父母的依恋。这个根基不稳，问题就会以各种形式出现。打造与维护好亲子关系，很多问题也就迎刃而解。书中还有一点深以为然，就是同伴对孩子的影响，当我们亲子关系弱化时，孩子去同伴中寻求依赖，家长有时还在高兴孩子的成长，却不见一双隐形的手逐渐在放开。不追求孩子表面的独立，用爱滋养长大的孩子根基牢固，成熟独立也是迟早的事情。
作家冰心曾说：“一个美好的家庭，乃是一切幸福和力量的根源。”深以为然。有家可回，是每个人人生路上的底气和根基所在。有家人相拥，无论你在外经历多少风雨，头顶都始终撑着一把伞。人活一辈子，最大的幸福莫过于：生于一个充满欢声笑语的家，长于一个有着优良门风的家，立于一个可以随时依靠的家。一个家庭，最高级的炫富莫过于：和睦的相处之道，优良的家风传承，聪明的教子之道，让人心安的家庭环境。父母的三观、品行、格局，往往就是孩子对于世界的认知。父母三观正、行为得体、格局大，孩子才会在一条正确的路上越走越远。正如纪录片《镜子》中说的那样：“每个孩子生下来都是一张白纸，父母就是作画人。白纸变成什么样，关键在于父母。”父母是孩子的镜子，孩子是父母的影子。你想要培养出什么样的孩子，首先自己要先做什么样的人。“言传身教”这个四个字，究其根本，其实就是：播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。
用心养育，静待花开。
[bookmark: _GoBack]一本提升认知的书，也让我突然警醒，所有教养的问题，根本上都是依恋关系的问题。无条件的爱和接纳，看见孩子真正的需求，用心的陪伴，是建立一段健康的依恋关系的基本前提，有此，所有的教养便不再是问题。
当我们放弃“教养中应该做什么”，将注意力放在亲子关系上，看见并及时回应孩子，让他们感到安全和满足，所有的问题都会迎刃而解。孩子对我们的依赖才会给孩子创造源源的求知动力和探索动力，当这种关系破灭后，一切行为的不当和情绪对抗都会愈演愈烈。



