读《每个孩子都需要被看见》有感

礼河实验学校   刘晓庆
《每个孩子都需要被看见》喜欢它的书名，同时被书的封面感染。一只温暖的大手牵着孩子那只小手，仿佛瞬间读懂了很多很多，也感慨万千。在孩子们的教育过程中，遇到很多棘手的问题，有时候感觉很迷茫，有些不知所措。因为时代不同了，我们父辈们的教育方式已经跟不上新时代的洗礼。一路走来，发现孩子们和我们小时候是截然不同的。孩子时刻需要你去关注，多一些的陪伴和理解，这是我们父母必须明白的简单道理。
　在亲子关系中，回应，像一缕光照亮了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见。孩子会很开心，反之没有回应，孩子就好像生活在黑暗之中，什么也看不见；有回应，就有了光，孩子感受到父母的爱与温暖。只有被看见，沟通才成为可能。当你这么做了，我们和孩子的距离也会变得近一些，和孩子心与心的交流在教育中至关重要。请你好好回应孩子，让孩子时刻感受得到。
　我们的身份，我们对孩子的责任感，我们在孩子生命中所扮演的角色，都不足以让孩子模仿我们。孩子之所以想变成另外一个人，想崇拜一个人，依靠的是依恋。我们是孩子的模仿对象，自然要以身作则，给孩子一个好的榜样。有空多抽时间，和孩子站在同一个角度，用心去聆听孩子的心声，明白孩子的需求。相信我们可以成为孩子的最好的依恋对象，充分给孩子多一些的自信。因此，父母必须看见，自己才是孩子真正的引导者。
父母是孩子的第一任老师，在孩子的人生中扮演着非常重要的角色，孩子的性格的养成，对于原声家庭来说就是最初的教室，而性格决定了孩子一生的命运。父母不仅仅是让孩来到这个世界上，更重要的是要有责任教养他独立，拥有成人的思想，而不是看起来像一个成年人。
　这本书对于成为父母的我们很有帮助，用心，懂得，只有懂得孩子的内心，你才可以看的到孩子的内心，而不是用成年人的眼睛去看待问题。而不是觉得孩子被大人说，教育是理所当然，没有什么是理所当然的。孩子不听话的时候，父母会想最快的速度处理孩子的不当行为，心里学把这种现象称为，及时性原理，理念是如果不立刻处理，孩子就会失去学习的机会。就会从乖张的行为中不负责任的逃脱，但是，其实，这种担忧是没有依据的。看到这话，心里确实非常的让人震动，通常情况下，孩子出现了一些问题，或者说在大人眼中所谓的挫折，我们都是会及时的管教孩子，而不是想着应该处理关系，而不是处理问题。如果这些的问题不断的出现，那么与孩子的关系也会不断的破裂，孩子不愿意亲近那些误解自己和侮辱自己能力的人。
　看了书，反省自己，有时候就是犯了这些错误，甚至因为生活工作的在外的因素而不自觉的对待孩子的口气都发生了变化。这个是不应该，非常的不应该。想起了自己的孩子，有几次因为加班回家，看到孩子还在看电视，其实也不是生气，就是随口而来“怎么老是在看电视，说好的八点都不算数”，甚至有时候，也因为大人的互相传话而产生的判断失误，认为是因为孩子的原因，而直接说孩子说谎。每次孩子都是那种睁大满眼眼泪的双眼，愤怒又不敢言的看着自己，在辩解着“我没有”。回想起来，那个时候的自己凭什么觉得孩子不会委屈呢，凭什么你可以这样说孩子，他一样是独立的，是个体，不是一个母亲，甚至一个家庭的依附他是他自己，他有权超解，他同样的需要尊重。孩子与父母的依恋关系是在婴儿时期就建立起来的，可是不代表着这是永远的，原声依恋的破裂，就会出现了依恋空缺，而孩子是无法忍受的，那么就会有另外的依恋对象产生。
　　近些年原生家庭的概念被很多人反复提及，越来越多的人开始意识到家庭对于孩子成长的重要性。这种重要性不仅仅提现在身体上的生长，更多的还有在心里层面上一些潜移默化的影响。孩子们的成长需要爱、需要被养育者看见和理解，如果没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。孩子的成长需要成人的看见和回应。
　书中的观点，“看见”的前提是父母要和孩子之间建立起一种关系。可能有人觉得，孩子只要出生了，他与养育者之间的关系就已经建立起来了，父母、自己祖辈，这些人都是和孩子处在关系当中。这种说法自是有它的依据，但书中的“关系”强调的是互动，是还在哇哇大哭的时候可以得到回应的关系。孩子需要在这样的关系中树立自身的安全感，他们太小了，以至于只有在得到别人的回应和关照的情况下才能够活得下去。所以，没有回应对孩子来说是一件和死亡同样可怕的事情。长时间被这种可怕的情绪所包围的孩子身上会体现出这种缺失带来的不健全的状态。逆反，再比如逃避，以及攻击性、欺凌、成绩不好、社交上存在的问题等等，这些情况我们有的时候会说它是与性格相关的，或者有的人也会一味的去责备孩子。《每个孩子都需要被看见》告诉我们，这些表现其实大都是因为他们小的时候没有被看见。他们的养育者没有在孩子啼哭的时候、叫喊的时候、欢笑的时候、伤心的时候等等，在种种时刻都给予足够的关注，孩子们得不到回应，也就慢慢把自己封闭起来，不再有所期待。
“0-18岁，给孩子一个更好的原生家庭”，这是这本书的副标题，已经长大了的我们可以对下一代给予更好的关注，而我们自己，在书中找到我们自己缺失的一环，以此来抚平心中的烦闷也是一件不错的事情呢。
当你在孩子的教育上，遇到同样的问题时，也能顺利应对。同时改变原来的思想策略，找到最佳的教育方式，让我们和孩子的距离更近，亲密度也慢慢增加。相信我们和孩子的相处也会更加融洽，和孩子心与心的交流，爱的表达是最真诚的，请你好好理解他，相信每个孩子都是最棒的。
