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——读《每个孩子都需要被看见》有感
黄洁 礼河实验学校
一日为师，终身为父。这是我国的一句古语，表现了学生对为 师者的敬重与感恩，这说明师生之间不仅仅有知识与技能上的传授关系，还有难以忘却的情感联系。
敬重与感恩是发自内心深处的感情，不会平白无故地产生，也不能靠行政命令强迫。学生尊师为父的前提一定是老师对每个学生的关注，对每个学生的关爱!学习好的要爱，学习一般的要爱，学习差的也要爱；活泼的要爱，文静踏实的要爱，内向拘谨的更要爱；“金凤凰”要爱，“丑小鸭”同样也要爱。
在我们的班级中有各种各样的孩子，他们来自于不一样的家庭，他们的性格不同，接受的家庭教育不同，学习能力不同，在教学环节中，不管老师有没有提问，总是有许多学生发表者自己的看法，“老师，这个我会。”“老师，我已经把这个问题解决了。”“老师，我跟他的方法不一样啊！”再看到那一只只举起的小手和一双双渴望的眼神，我不得不把说话的机会留给他们。可是，有个默默无闻的男生从来没有回答过问题。
我开始注意他时，已经是接受这个班一个多月以后了。他坐在教室第一排的最里面。上课时，在你争我抢、热热闹闹的氛围中，他总是一个样子：眼睛好像在向老师看，却又不敢完全抬起头；好像有一些话要说，可是半举着的手经常藏在耳朵的后面。课上，我让同学们做练习，自己便在教室里来回巡视，他在那里做的很认真，我走到跟前是，他却停下了，手还在颤抖，我看到他已经完成的题目，做的很好呢！我抚摸着他的头说：“你做的真棒！”说完赶紧离开了，回头看时，他又开始认真地做起来了。从那之后，我总注意这个孩子，看到他半举着的手就给他说话的机会，尽管一开始站起来半天一个字也说不出来，我也不会批评他，责怪他浪费课堂上的时间，因为我发现：他有认真的学习态度，不用老师去开导；他总是能够很好地完成学习内容，不用老师再多做指导；他也总是能够做好值日，完成自己该做的事。他所缺少的是勇气，是一个孩子应有的调皮。作为他的老师，我知道应该给予他什么：鼓励，加油，机会！
可好景不长，不到一年，他又被打回了原形，他原本写得一手漂亮的字不见了，取而代之的是一页页的龙飞凤舞和潦草不堪。原本的整页“大勾”没有了，取而代之的是多处鲜明的红色大叉；原本的认真听讲没有了，取而代之的是走神发呆。我曾问他原因，他总是低头沉默不语。我询问他的父母，他的父母满是愧疚：因为妹妹还小，父母的关注点总是在小的身上，对他的关注减少了；每天晚上爸爸妈妈也没空陪他亲子阅读了，他只能听着妹妹的哭闹，自己默默地拼乐高；原来会陪他出去旅游，给他检查作业，遇事总是鼓励他，老二出生后，这一切悄然停止了。可是，家里人手不够，对于老大的变化，他们有心改变却也满是无奈。
我想：那个一夜之间被“老大”的孩子，从中心地位到“非中心”，内心一定会经历一些不为我们所知的变化吧。于是我劝慰他们：“老大也有过这样牙牙学语、蹒跚学步的日子。当年，你们也是对他的每一个进步都欣喜万分。只不过，现在老大正处于有自己的主见、逐渐摆脱依赖父母的时期，而在老二还太过脆弱，的确需要父母更多的呵护。可是，我们就算再忙，也不能把目光从老大身上收回。老二需要的是生理呵护，而老大需要的是心理呵护。心理呵护并不意味着你们都要围着他转，而是要向老大表明，尽管现在条件有限，但他依然是你们爱着的孩子，他的进步，你们看得到，你们会为他高兴。在放学回家后，尽量抽出一个人来陪伴老大吧，可以减少时间，但绝对不能省略。如果你们不记得，我可以经常和你交流孩子的在校表现，以此提醒你们一下。”
于是，我与小宸的父母联系越多，和小宸的关系越来越紧密，小宸也慢慢地往好的方向发展。
其实，自全面开放二胎以来，越来越多的人开始意识到公平的爱对于孩子成长的重要性。这种重要性不仅仅提现在身体上的生长，更多的还有在心理层面上一些潜移默化的影响。孩子们的成长需要爱，需要被看见和理解，如果没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。孩子的成长需要父母和教育工作者的看见和回应。
我想：师爱既蕴含着强烈的情感色彩，又表现出深刻的理智，不仅着眼于学生目前的得失和苦乐，更注重学生未来的发展和前途。
作为一个班主任，我有责任引领他们走进知识的殿堂，学到更多的知识；我有责任引领他们张开理想的风帆，驶向梦中的彼岸；我有责任引领他们插上智慧的翅膀，翱翔在无尽的天空。
在辅导学生学习时，不仅要使优等生学好，也要使中等生学好，更要使学困生学好。
教师的责任不仅在于教授学生知识，更在于引导他们学会生活和生存的基本技能，及做人的基本行为准则。小学的学生，不知天高地厚，只会随心所欲地玩闹。我每学期开学总是先对学生进行常规的教育，不仅使他们了解了一日常规，而且，对他们也有提醒的作用。并且不失时机地抓住一切可以利用的机会进行常规教育，如：班会上、早检时、值周总结得到红旗和没得到红旗都要进行教育。这样让他们心中有常规，时刻有常规意识。
但这是远远不够的，低年级时，他们的自觉性不强，还需要时刻不放松地"看"。下课时，我先走到教室门口，站在那儿，然后目送他们一个一个走出去，还要不时地提醒，某某站排里，某某把手放下。这样的话不知说了多少。然后走出去，和他们一起玩，或看着他们玩，指导他们游戏的方法。就这样，现在下课我不再用去看着了，队伍也站得整整齐齐了。孩子们低年级时不会做值日，我就每天不到七点半就来到学校，教他们干活，手把手，一次次地教，一次次地示范。现在一切都做得井井有条。
教育工作，是一项常做常新、永无止境的工作。社会在发展，时代在前进，学生的特点和问题也在发生着不断的变化。作为有责任感的教育工，必须以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点、发现其规律，尽职尽责地做好工作，以完成我们肩负的神圣历史使命。
一份春华，一份秋实，在教书育人的道路上我付出的是汗水和泪水，然而我收获的却是那一份份充实，那沉甸甸的情感。我用我的心去教诲我的学生，我用我的情去培育我的学生，我无愧于我心，我无悔于我的事业。


