给孩子一点回应，让孩子知道自己被看见
                                ——《每个孩子都需要被看见》读后心得

礼河实验学校  唐亚梅
孩子们的成长需要爱、需要被养育者看见和理解，如果没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。这正是与这本书的标题呼应的地方，《每个孩子都需要被看见》，孩子的成长需要成人的看见和回应。

按照《每个孩子都需要被看见》中的观点，“看见”的前提是父母要和孩子之间建立起一种关系。可能有人觉得，孩子只要出生了，他与养育者之间的关系就已经建立起来了，父母、自己祖辈，这些人都是和孩子处在关系当中。这种说法自是有它的依据，但书中的“关系”强调的是互动，是还在哇哇大哭的时候可以得到回应的关系。孩子需要在这样的关系中树立自身的安全感，他们太小了，以至于只有在得到别人的回应和关照的情况下才能够活得下去。所以，没有回应对孩子来说是一件和死亡同样可怕的事情。长时间被这种可怕的情绪所包围的孩子身上会体现出这种缺失带来的不健全的状态。

比如说逆反，再比如逃避，以及攻击性、欺凌、成绩不好、扭曲的性意识、社交上存在的问题等等，这些情况我们有的时候会说它是与性格相关的，或者有的人也会一味的去责备孩子。《每个孩子都需要被看见》告诉我们，这些表现其实大都是因为他们小的时候没有被看见。他们的养育者没有在孩子啼哭的时候、叫喊的时候、欢笑的时候、伤心的时候等等，在种种时刻都给予足够的关注，孩子们得不到回应，也就慢慢把自己封闭起来，不再有所期待。

我们在开玩笑的时候可能经常称呼自己是弱势群体，其实孩子才是真正的弱势群体。父母的责任并不仅仅是给予他们生命，还要给他们相应的教养与守护，在他们发声的时候，及时的给予回应。书中有一个例子，说是孩子在和老人玩的开心的时候忽然去喊正在洗脸的妈妈，他不需要妈妈帮助他做些什么，只是想要分享那种喜悦的心情。他所需要的只是妈妈回应一声我知道你很高兴，仅此而已。这种简单的交流建立起来的关系，在孩子看来，就已经足够了。在现代的社会里，我们还要面对一个更深刻的课题，除了拉进与孩子之间的关系，还要警惕媒体对孩子的影响，如何成为孩子与媒体之间的缓冲，书中也提出了相应的方法和举措。

“0-18岁，给孩子一个更好的原生家庭”，这是这本书的副标题，已经长大了的我们可以对下一代给予更好的关注，而我们自己，在书中找到我们自己缺失的一环，以此来抚平心中的烦闷也是一件不错的事情呢。

读完此书后，心中也是有些感慨，虽说书中主要讲的是父母与孩子之间的关系影响孩子的成长，可是对我们教师来说又何尝不是如此呢？我们也要努力让每个学生都觉得自己被看见才行啊。

作为老师，我们是否真正感受到孩子内心的感受，看见孩子深沉的渴望，其实每个人都不是孤岛，需要被看见被连接，尤其是孩子。情绪是人最真实的心灵窗口，当孩子出现烦躁沮丧挫败的情绪，是其实是在传递一个心情，我感觉自己不被认可，没有价值。每个孩子都渴望被看见。只要你愿意用不平常的眼光，带着更多的包容和正向的关注，每个孩子都愿意去表现出他最好的那面给你看。　被看见是生命最本能的渴望，对于他的生理需求，心理需求给予的反应越多，他将成长的越健康。我们通常只注意孩子的坏行为坏习惯，而并没有去关注孩子行为后面的意图，只当我们关注孩子意图背后的需要和感受，我们才能够真的看见孩子，让我们通过我们的心看见孩子的心，这才是我们在与孩子进行相互理解才会产生爱，并且这种爱在师生间流动。每个人只有被发现的时候才会感到生命有意义，生命与他人有了连接。

所有的孩子都是通过父母师长的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感，在积极反应和被看见环境之下，孩子才有机会成长为自己。

