
《儿童立场》读书分享
    亲爱的小伙伴们，大家下午好，今天我分享的题目是《让儿童成为他自己》，分享的书名是《儿童立场》。
这本书是华东师范大学出版社出版的，作者是成尚荣，相信大家对他并不陌生，《儿童立场》是大夏书系成尚荣教育文丛中的一本，这个系列一共有9本，从8个方面梳理：儿童立场、教师发展、道德、课程、教学、语文、教学流派和核心素养，表达了他对这些相关问题思考和研究的观点。
儿童立场一直以来都是我们追寻的目标，从成为老师那一刻起，这个词就牢牢地刻在心里。但在日常的教育教学过程中，何为儿童立场，怎么真正做到有儿童立场，真的需要大智慧，一次偶然的机会，工作室的小伙伴说起这本书，我就买了来读一读，果然给我许多的启发。这本书既有高深的哲学思想，也有接地气的实践故事，频频出现的金句发人深省，回味无穷。
它一共分为四辑，在这四辑之前呢，还有自序、写在前面和核心观点。自序中成尚荣先生把自己的名字尚荣解读为尚可，暗示和要求自己不能喧闹，不能作秀，不能炫耀，处在尚可的认知状态，争取从尚可走向尚荣的理想状态。而在他整理书稿时的三大领悟，亦能给我们一点启发：第一个就是年龄不是问题，人生坐标上的任何一个点都可以成为起点，起点是一个个起点串联起发展的一条曲线。第二个是人生是一首回旋曲，总是要回到童年这一人生根据地去，小时候他渴望自己的作文能登在报纸上，而现在他的文丛出了，好像就是回到当初年少时的那份憧憬。第三个领悟是人的发展既可以规划又不能规划，最好的发展是让自己非连续发展，所谓非连续发展就是要淡化目的、淡化规划、是非功利的 、非刻意的，人的发展要随意一点，自然一点，对学生的教育也是如此。现在的环境对于教师要求很苛刻，有的人在各种因素的影响之下选择了躺平，有的人选择急功近利地评各种奖项，有的已经不知道自己的目标在哪里。读了这三个领悟，我开始深思为什么成为一名教师？我要成为一名怎样的教师？这一些思考促使我去寻找坐标上的原点，去做一些人生意义的追赶。作者说人生的坐标就是发展的格局，大视野、大胸怀带来大格局，大格局才会带来大一点的智慧，人才能讲一点更有内涵，更有分量的故事。努力在大坐标上讲好自己的故事是我们未来的心愿。
    清晰了自己的目标追求，我们才能更专注在儿童教育上。接下来我和大家分享一下本书的主要观点。当今儿童研究与儿童教育中有两大现象值得关注。一种是儿童教育焦虑，这种焦虑可以概括为三种学习焦虑、规划焦虑、比拼焦虑，这种焦虑首先是家长、教师的焦虑，逐步扩大为社会焦虑，再影响到学生。另一个现象童年危机成长问题。随着电视、网络等新兴媒体的出现与普及，这些信息都能进入儿童生活，并且进入儿童传统特征，导致儿童与成人之间的差别模糊，传统的童年概念随之消逝。这两个现象说到底是文化焦虑、理论焦虑，是对儿童研究、儿童教育的挑战，归结起来仍是一个新时期、新形势下如何真正认识儿童、对待儿童的问题，如何培养完整儿童的问题。面对这样的挑战，儿童研究与儿童教育应有坚守，有调整。首先要坚信“儿童基质”的永远存活，儿童特性就是儿童基质，儿童基质之一是儿童的“根茎”，呵护根茎就是尊重儿童发展的自然性，服从儿童身心发展规律。儿童基质之二是儿童的天性，儿童的天性会让儿童用自己的眼睛看世界，用自己的方式表达世界。儿童的基质之三是童年的秘密，教育的智慧就是呵护童年的秘密，发现童年的秘密，让童年的秘密转化为一种创造。
    其次是坚守儿童教育的核心理念。当下，对儿童的认识与发现远远没有到位，儿童站在课程、课堂的中央远远没有到位，儿童的解放、自由、快乐远远没有到位，这些“远远没有到位”的相反表达，正是儿童教育的核心理念，我们必须坚守。
    而要反思、调整、突破的是对儿童发展所处环境的认识和研究：儿童处在多重的生成中，处在新技术的包围中，处在价值多元的困惑中；对儿童发展新特点的认识与研究：儿童对成年人的依赖性降低、儿童的异质性加大，个性越来越鲜明，差异性不断扩大、儿童发展的非连续性逐步成为研究重点；对有关理论视角的调整：关于儿童社会学研究视角的调整，儿童生产了自己特别的儿童文化，也参与到成人社会的生产之中；关于儿童世界理论视角的调整，儿童世界的大门已向我们打开，儿童世界与成人世界的沟通、交流不断加强，我们必须主动地把成人世界的大门同时向儿童敞开，在互动中共同成长；关于儿童中心理论视角的调整。强调以儿童为中心，不能排除教师的主导地位，强调以儿童的学习为核心，不能排除教师高水平的教，强调儿童的自主合作探究学习，不能排除教师必要的传授。同样的，儿童世界好比大森林，森林里既有天使，也有魔鬼。儿童需要解放，也需要规范，需要自由，也需要规则，需要快乐，也需要磨砺，需要批评。以儿童为中心，不能绝对化，不能极端化，平衡的儿童中心主义才能培养完整儿童。
    儿童研究视角的调整，将促进儿童研究呈现新走向，带来新命题，未来儿童研究新走向有坚守儿童立场与国家核心价值观培育、践行的统一，儿童是有祖国的人，有民族文化之根之魂的人，儿童立场的建立必须与国家立场的建立、坚守相统一，与国家核心价值观的培育、践行相统一。教育要站在儿童立场上，引导儿童触摸国际核心价值观，让国家核心价值观成为儿童立场最根本的源泉和支撑，在儿童心灵深处埋下国家核心价值观的种子；从儿童研究走向与儿童一起研究，与儿童一起研究，是在儿童发展的“第一现场”，在问题和知识真正发生的情境中研究，这样的研究更贴近实际，更贴近儿童，更注重实战，诞生的是扎根性理论，我们日常教学中的情境、任务群都是在与学生一起研究，能不能展开与学生一起研究，关键在于教师、成人的理念和态度；从教学研究走向“教学即儿童研究”。这个基本内涵是教学的过程就是儿童研究的过程，将儿童研究落实在教学过程之中，成为教学实践、教学研究的第一任务。教师要成为儿童研究者，只有真正地研究儿童，真正地与儿童一起研究，才能真正了解儿童、发现儿童、并从儿童中汲取智慧。
     阐述了主要观点之后，作者就分四辑举例解释了自己的观点。让我印象深刻的是第一辑，教育的大智慧是认识和发现儿童。教育就是从儿童的表情中寻找自己的表情——教育的精神品格、价值理想和永远的儿童意义，以及教育的完整和完整的教育。卢森堡说：“一个匆忙赶往伟大事业的人没心没肺地撞倒一个孩子是一件罪行。”教师在赶往伟大的教育事业的路上，也常常撞倒孩子，不管说有心还是无意，这根本原因就在于我们不知道儿童在哪里，儿童是谁。在这个问题上，陶行知先生做了最智慧的指点，第一就是儿童是活的，有四句平白如话的歌谣让我们真正认识发展了儿童：“人人都说小孩小，谁知人小心不小，你若小看小孩子，便比小孩还要小。”认识和发现孩子的“活”要1、活到儿童原初的意义上去，拉丁文中，儿童意味着自由。2、活到儿童的天性中去，苏霍姆林斯基说从天性上来说，儿童就是探索者，好奇探究是儿童的天性。3、活到儿童的活动方式中去，游戏是儿童的活动方式也是儿童的学习方式。儿童是自由者、探索者、游戏者，因而他们应当是幸福的。第二就是解放儿童，现在对于孩子有两种极端心理，一是忽视，二是期望太切。如今很多的孩子被迫而毫无准备地成为了压力的牺牲品，儿童在忙碌中造成了童年恐慌，最终童年消逝。解决这一问题就是要解放儿童，解放儿童的头脑、双手、眼睛、嘴、空间、时间，把学习的基本自由还给孩子。有了基本自由，他们才会快乐，才会主动发展，才会学习创造。当下的解放最大的难题在于如何正确处理儿童的规范问题。第三就是重新做一个小孩。这点很有意思，我们以前做学生的时候，总是在幻想，要是我是老师，我一定不布置这么多作业，要让大家尽情地玩。而真的做了老师之后，我们好像时常忘记曾经自己的童年体验，变成了我这么做是为了学生好。其实，我们要知道儿童的能力需要，必须走进小孩子的队伍里去体验过后才能为小孩除苦造福。教师要有一颗童心，超越年龄的童心，其关键是教师应当有爱心。
（书中提到首师大附小的例子，他们提出童心教育，有三句话，关爱成自然，求索成习惯，童心伴每天。这三句话落实到课程上如何体现呢？他们提出三类课程，第一类叫完美生活者课程，就是国家所规定的课程，第二类叫终身学习者课程，也就是校本课程，第三类是快乐游戏者课程，强调以儿童游戏的方式来开展课程。由此我想到我们学校的体育3+2课程，学校整合学校资源和社会资源安排课程，孩子根据自己的喜好选择课程，从儿童需要出发，每天我们都能看到不同年级的孩子在操场上踢足球、打篮球、打乒乓球、轮滑等等，那时候孩子的眼里是有光的。）删去
根据这些现有的研究，作者提出了四个回到来进行儿童研究。第一、回到儿童原来的意义去。这里面有两层意思，回到儿童是自由者和探索者上去。著名儿童教育家蒙台梭利说：“儿童是上帝派来的密探，是上帝把儿童派到我们成人世界来，看看成人世界是什么样子，一看非常糟糕，成人世界那么复杂，充满着功名利禄、好斗、喧嚣”，于是印度诗人泰戈尔写了一首诗：“孩子们，到他们中间去吧，带着你们的纯洁，带着你们的生命。你来到他们中间，他们就立即安静下来了，停止了争斗，停止了喧嚣。”新闻里我们也能看到孩子爸爸酒驾妄图隐瞒，孩子诚实地交代，那时很多网友都在说大人还不如孩子来的诚实。记得有一次，我在讲台上要徒手掰开一个东西，几次尝试都没有用，坐在第一排的小孩就对我说：“光用蛮力是解决不了问题的。”当下，我对这个孩子刮目相看。他们的思维是自由的，他们的视角也是与我们不同的。
第二个回到是回到儿童最伟大之处去，儿童最伟大之处就是可能性。我们要确认、承认、坚信儿童就是一种可能性。当然这种可能性既可能是积极、光明的，也可能是反面、消极的。我们要把握好这两个不同的方向。去年下半年，我新接一个一年级，距离上次教一年级已有八九年的时间，开学前开完家长会，就有好几位家长来打招呼，自闭症的、听力有问题的、多动控制不住自己的，各种情况让任课老师一下子懵了，接触了孩子才知道，不仅有这些，还有没来打招呼的。其中一个胖嘟嘟的长得很萌的孩子，我们亲切地叫他洋洋，没有自理能力，吃饭一手拿勺子舀菜一手抓饭，开学几个星期好不容易记住了班级在哪，放了一个长长的寒假之后，又不记得了。每天桌上、椅子上、地上全是书，作业都随性而写，随性而交，写到格子里真的是不容易了。就这样的孩子，开始我们以为他活在自己的世界里，会没有朋友。结果，当班里的孩子看到我们老师亲力亲为地教他各种能力时，每个孩子都化身为他的助手，大家都变成了哥哥姐姐，放学的时候，有专属的帮手给他整理书包，帮他穿外套，他一摔倒，多少个孩子上前关心，生怕他摔疼。上厕所也有同学带着去，我们都开玩笑地说，这感觉是大户人家请了保姆来上学的。上课的时候，只要他回答对了题目，全班都是自发地集体鼓掌为他欢呼，很多时候我都恍惚，他们真的只是一年级的孩子吗？在这样一个充满爱的集体里，洋洋每天都很开心，一次我拉他过来练字，不停地夸他，他居然能写的挺工整，全班同学都惊讶了。之后，在写字练习时，就会看到他一边埋着头写，一边自言自语，我一定可以写好，那一幕又好笑又温暖。也正是班里这一个个孩子的变化，让我看到无数儿童的可能性。
第三个回到是回到儿童完整的生活去。孩子生活在现实的世界、理想的世界和虚拟的世界。在这三个世界里，他们会产生一些价值困惑，这就需要我们去引领。就拿刚刚的例子，如果引导不好，班里的孩子可能会歧视这样特殊的孩子，但引导的好，那就是皆大欢喜的事了。
第四个回到是回到儿童的生活方式和游戏方式上去。之前我们在探索幼小衔接，上学期在一年级探索的时候，我们对学情的把握是很局限的。这学期为了更加了解大班孩子的真实情况，我们安排了老师们去幼儿园上课。老师们都比较年轻，对于幼儿园的孩子他们自己都没有什么概念。第一版的课堂设计都是偏向于小学化的，语言都相对成人一些。在大家研讨之后，调整了教案，以游戏化的方式，趣味性的语言为主，抱着试试看的想法就去了。一上完，老师们非常意外，有一些孩子的表现甚至超越了现在的一年级。幼儿园的孩子在自由的环境下生长，很多天马行空的想法，课堂上的他们就是真实的儿童。
[bookmark: _GoBack]这四个回到会一直影响着我的教育观，时刻提醒我儿童立场的重要性。我要把儿童研究作为第一专业，关注儿童、研究儿童，让自己变成儿童，这样也能让自己无惧岁月，一直温暖。谢谢大家！
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