             教育，从看见孩子开始
              武进区礼河实验学校   张丽慧
《每个孩子都需要被看见》，选择这本书，首先吸引我的的是大手牵小手的插画，一下子想到了我们平时和孩子一起出门，总是会在一左一右牵着他们的情景，很美好；最重要的是源于封面上那一行字：可以让你变得更好的心理学书。于是，我迫切地打开了书，静静地阅读起来。
这本书的核心是：父母需要真正去看见孩子，跟孩子建立良好的依恋关系。虽然这本书着重于讲述亲子关系，但在教师和学生之间也很适用。教育中，我们的教育对象是每一个独一无二，与众不同的学生，都有自身独特的价值和各自的成长密码。要是每个学生都能得到尊重和发展，实现高品质的差异发展，便是教育最动人的样貌。在平时的教育中，我想作为老师，我们要拥有这样的观念：
1， 看见孩子，满足成长的需要
对成长期的孩子来说，被重视、被关爱是一种催人向上的力量，在学校里，每一个孩子都渴望得到老师的关爱。开朗活泼型的孩子敢于表达，容易引起老师的关注。但是，我们有时会忽视了那些安静而又胆小的孩子。我们要做一个灵敏的捕捉者，要去理解孩子内心的真实需要。
我班的小杨同学性格内向，不善言语，做事说话都比较慢。有一次我翻看家校联系本，发现他在作业的后面写了满满几行字，和我说了很多心里话。我发现不善言语的他其实内心很丰富。于是我在他的话后面，写了一句：“一个人最美好的状态就是知道自己要什么，并且全力以赴，老师相信你会成功！”从那以后，小杨同学每天都会坚持写他的学习心得和总结，作业速度也快了很多，正确率也在慢慢提高。我时常为他加油鼓劲，虽然他的成绩并没有突飞猛进，但他每天朝着自己的目标努力着。所以，老师要有一双发现孩子闪光点的慧眼，善于发现他们身上的积极因素，哪怕是一点一滴，处于萌芽状态的，也要创造条件积极给予扶持。
2、 温暖回应，唤醒教育的直觉
人与人相处，积极回应不只是一种礼貌，也是一种修养。在教育的世界里，对孩子们的热情问候，我们回问一声或是点一下头，他们都会有小小的满足感。在平时的生活学习中，我会关注每一个学生，积极回应他们的每一个举动，让他们感到自己被在乎。
我班的小陈同学一直是个有礼貌，爱提问，知书达理的女生。初三下学期，她突然变得沉默寡言，害怕见人，甚至有厌学情绪。我看在眼里，急在心里。第一时间去她家家访。据了解，她父母离异，跟着爷爷奶奶和爸爸一起生活，因为长期得不到母爱，所以她一直寻求老师的关注。她很努力，对自己的成绩要求很高，以她目前的状况，她的要求超过了她自己的实力，所以她时常感觉努力了，成绩还是得不到很大的提高。我一边安慰她，让她退一步海阔天空，一边叫她家人带她去看看心理医生，压力太大导致情绪低落，胡思乱想。在学校，我时常找她谈心，以我身边的很多例子来开导她，学习方面尽可能帮助她，鼓励她。我还和其他任课老师讲了她的情况，让大家都来关注她。经过两个月的家校配合，她感受到了老师对她的关注，家庭给她的温暖，慢慢恢复了之前的活泼，也增强了学习的自信。
三，点亮心灯，奔赴前行的征程
作为教师，教育过程中，我们付出很多，学生并不领情，甚至常常事与愿违。我想，其中重要的原因是我们没有看见孩子真实的本身，常给他们贴上负面的标签。一个行动慢的孩子，我们看到的是他的拖延而不是稳重；一个行动快的孩子，我们看到他的毛躁而不是果断；孩子作业写了一半就去玩游戏，我们看到的是他的不专注，而不是自我调节。
我班的小周同学，由于基础太差，上课基本听不懂，他会经常在课上折纸做手工，我看到一次就把他折的东西扔掉一次。有一次，我们去太湖湾劳动实践，活动最后一天，学生们把优秀作品进行了展示，我惊讶地发现，小周同学做的手工相当精美，这件事让我对他刮目相看。虽然他成绩较差，但他有自己的特长和爱好。虽然考试屡考屡败，但仍然屡败屡战，多么难得的毅力。成绩太低，遭受嘲笑，但从不计较，他的心胸多么宽广。每次劳动，他都是积极参与，不怕脏不怕累。
[bookmark: _GoBack]在我们眼里，每个孩子都有无限可能性。我们要做的，就是去帮助他们实现这种可能性，让他们不断发现自己，发展自己，完善自己。我们要善于发现孩子的“亮点”，更要用智慧去“点亮”。“点亮”孩子的心灯，让他们的内心充满阳光。
    每个生命都值得尊重，每个孩子都渴望被看见。我们曾经都是孩子，孩子也终将成为我们。作为教师，我们要有足够的耐心、信心去呵护和等待。
教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心的角落。只要付出爱心与耐心，随时都可以创造奇迹。正是明白了这个道理，我才从刚工作时诸多的抱怨走到了现在的忍耐和豁达，那些时常惹怒我的孩子们成为我厉兵秣马的战友和伙伴，那些装傻卖萌的调皮蛋也成为我眼中靓丽的风景线，很感谢有他们的陪伴。人生处处是起点，在漫漫教育路上，让我们品着“鸡汤”开始爱的启程！





