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在日常生活中，良好稳定的情绪对幼儿发展起着至关重要的作用。情绪直接影响了幼儿的行为。愉快的情绪让幼儿更加积极的面对生活中的各种挑战，也让幼儿更愿意参与到日常的活动和游戏中。同时，愉快的情绪也能促进幼儿的认知发展和积极的同伴交往。《3-6岁儿童学习与发展指南》也指出了幼儿的身心发展目标为情绪安定、愉快。幼儿园的学习与生活为幼儿的终身发展起到了重要的启蒙和铺垫作用。良好的情绪是幼儿后继学习的基础和重要保障。在教育部发出的幼小衔接指导意见中，能够看到“情绪良好“是幼儿进入小学的身心准备中的重要内容。
康康是五周岁多的大班幼儿，在班级里没有固定的好朋友，偶尔也能跟几个同伴玩起来。但是他与同伴游戏的时间很难超过10分钟。在需要合作的活动中，他总会落单，甚至个别小朋友偶尔会嘲笑、捉弄他。在康康身上发生了什么事？同伴交往又出现了什么问题？

一、爱发脾气的康康
行为观察：康康和瑞瑞在积木区各自做着自己的作品。偶尔他们也会聊上两句。柜子里的积木越来越少了，两个孩子都大量的用到了单元积木，还剩最后五块单元积木时，瑞瑞一次都拿走了，康康迅速跑过去抓着瑞瑞手里的积木，用力往回拽，同时大声说着：“给我！给我！”但瑞瑞力气更大些，康康落空的同时一屁股坐在了地上，然后他高声尖叫着哭了起来，双手用力向下甩去，并拿起一块积木用力砸向瑞瑞。老师拦下继续扔积木的康康，把他带到远离积木的位置，尝试与他沟通，但康康仍然持续发出高声尖叫并大哭。
晤谈（家长）：与康康家长沟通中得知，在小区的游乐场、在某个户外或商场，康康的行为与在学校里的行为非常相似。有时是与同伴发生小摩擦，有时是因为一些事情没有达到他的心理预期，比如鞋子比较紧，穿了很久没有穿上，康康就会发出让人难以忍受的尖叫声。孩子三岁之前就出现了这些情况，妈妈和爸爸工作太忙，很少带养康康。而爷爷奶奶对此不置可否，认为孩子大了这些行为自然就会有所改善。
同伴评价：和康康玩的多一些的涵涵说：“康康喜欢打人，他不打人的时候我会跟他玩。”瑞瑞说：“我又没欺负他，他干嘛要哭成那样，下次不跟他玩了。”肉肉：“他叫的时候我有点害怕，我不要跟他一起。”浩轩：“康康的雪花片做的很好，积木作品也很好，可是我不喜欢他，他老是因为一点小事情就发脾气。”
自我评价：每每问起康康他的行为如何时，他都会说：“不能打人，不能尖叫。”师：“你也觉得这样不好。”“他们都讨厌我这样。”师：“那你为什么要这样呢？”康康：“我也不知道。”师：“那你知道怎么做是好的、对的吗？”康康：“不能乱发脾气，要好好说。”

二、康康行为分析和幼小衔接的影响
（一）幼小衔接的身心准备

《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》中的身心准备第二点为情绪良好：1、能经常保持积极、稳定的情绪。2、遇到困难和不开心的事情，不乱发脾气，不迁怒于他人。[endnoteRef:0] [0:  参考文献：教基【2021】4号，《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》.] 


学会调节情绪是进入小学的必要准备。不稳定的情绪不仅不容易适应小学的新环境，且不利于幼儿的同伴交往。从同伴评价中我们发现，在一起快三年的同伴，都不喜欢康康乱发脾气的样子。尽管康康的建构游戏玩的很好、不发脾气的时候也能正常游戏，但很多孩子还是对他敬而远之。在班级内竞选升旗手时，也没有孩子给他投票。
（二）对接《3-6岁儿童学习与发展指南》

身心状况目标2情绪安定、愉快。5-6岁儿童的目标为：1、经常保持愉快的情绪。知道引起自己某种情绪的原因，并努力缓解。2、表达情绪的方式比较适度，不乱发脾气。

很明显康康无法自己消化情绪，没有看到他努力缓解的行动。当老师或家长尝试与康康沟通时，康康也不能清楚的表达自己的感受，仍然是用不恰当的尖叫来发泄情绪。但是在情绪过去以后，康康能够说清楚自己为什么生气，并且他也能意识到自己这样的方式是不合适的。
（三）非病态冲动儿童的行为特征

冲动儿童是指经常不能自觉控制自己行为的儿童。其行为由外界刺激引起，爆发突然，缺乏自觉目的性，意识不到行为后果；烦躁易怒，时常表现出如哭闹、叫喊等强烈的消极情绪反应，且有较多的攻击行为。[endnoteRef:1] [1:  参考文献：林崇德 ．心理学大辞典（上卷）【M】.上海：上海教育出版社，2003.
] 


病态冲动儿童属于精神病之列，但非病态冲动儿童多数是因为教养不当导致的。如果采取合适的、科学的教育和治疗措施，幼儿的行为会有明显的改善。康康从3周岁前就出现类似的情况，小班时期老师与家长也沟通过，给过干预的建议，但家长没有引起重视，所以孩子的情况一直没有明显的改善。

三、康康幼小衔接的融合教学策略
（一）来自外界尤其是同伴的包容与接纳
同伴的理解、包容和接纳，是康康克服内心的难关，努力控制自己情绪的前提，也是康康融入集体、幼小衔接的必要条件。
从班级内对幼儿的访谈和同伴评价中我们可以看到，没有小朋友喜欢高声尖叫、为一些很小的事情动手打人的康康。康康在班级里没有固定的好朋友。甚至，有一些小朋友会故意逗康康，惹他生气，在发脾气的时候嘲笑他。这样的环境是不利于康康管理自己的情绪的，更加没有办法融入到集体中。他能够感受到班里同学们对他的疏远，也能够感受到部分小朋友对他的“不怀好意”，可是没有任何办法。除了觉得更加难过、情绪更加激动以外，无法作出改变。
当老师意识到这个问题后，班级一起讨论了康康的情况。每个孩子都能说出康康的问题，也有部分小朋友能够说出康康的优点。老师用一张高难度建构作品图片，提问孩子们，要完成这样的作品，难不难？大多数小朋友都说自己完成不了，部分小朋友说到只要努力应该可以的。老师继续引导：“对康康来说，控制他的情绪，不发脾气，就像要求你们马上完成这个作品一样，不是一件容易的事。也许对你们来说，控制自己不大声尖叫很简单，但对康康来说很难。”当老师说完这段话，孩子们看向康康的表情开始有了同情和理解。老师继续说道：“我们一起帮助他控制情绪，首先不能嘲笑、捉弄他，如果他因为一些小事又发脾气了，希望大家能够包容原谅他。”有了这次集体讨论，班里的小朋友不再用异样的眼光看康康，在他发脾气的时候会离开或安慰但没有人再嘲笑他。
（二）提升康康的自我调节能力，促进同伴交往
情绪的自我调节能力，是康康融入集体，和同伴们友好相处必须要学会的技能。只有在大多数情况下，他能和同伴正常的交往，进入小学后，才不会出现较大的交往问题，从而影响孩子的心理状态和学习。在《特殊儿童行为管理》这本书中，介绍了许多种融合教学的方法，结合康康的实际情况，我们分成了三部分进行。
1.自我指导法将外在语言过渡至内在语言，调整自己的行为
自我指导法是心理学家梅晨和他团队研究的成果，是让幼儿运用一套通用的自我指导性言语来说服自己的训练方法。因为康康缺乏内部语言来调整自己的行为，所以在这个过程中，老师进行了示范。在第一个阶段，我们模拟康康经常出现的问题，老师扮演康康，并且大声说出正确处理这些问题时，内心的想法步骤。比如，康康因为和同伴都想坐同一个座位发生矛盾，老师按照这样的步骤进行示范——
问题情境：他和我抢座位，我们谁都不愿意让。
积极的自我指令：我不能生气要好好说；座位还有很多，我可以让他去那边，或者我自己去那边；不能打架
行为表现：离开，去别的位置坐下来。
行为结果：没有发脾气、没有打架，老师没有批评我。
而第二、第三阶段，就需要根据康康的发展情况来确定方法。通常我们用到塑造法和渐隐法比较多。
2.运用塑造法和渐隐法察觉情感、正确表达情绪
塑造法就是建立一个新行为时，从起点开始将所有相关的行为进行正强化，最终达成目标。在康康有情绪的问题时，老师需要及时的介入，示范正确的方法，并且带着孩子一起做。康康每完成一个步骤，都进行一次强化。在康康有了进步，可以连续完成两三个步骤后再进行一次强化。强化可以是肯定他的行为、鼓励他进步等等，也可以是孩子喜欢的物品。
在引导康康调节自己情绪时，我们也会用到渐隐法。在用塑造法给康康建立新的行为后，康康有了明显的进步，老师就会用到渐隐法，渐渐退出“示范”的位置。比如在康康能够连续完成两三个步骤时，老师就停止示范，而改用小声的提醒，最后渐渐过渡至不需要老师的提醒。
3. 适度的强化和惩罚
在运用各种融合教育的手段帮助康康的同时，我们也同时用到了正强化的办法。正强化需要使用强化物，有时用到的是物质，比如康康喜欢的小贴纸、小玩具，有时用到的是口头的鼓励、肯定和表扬。老师和家长每次表扬康康时，他总是非常开心。康康非常渴望得到老师和同伴的肯定。所以我们在与他互动时，表扬和鼓励更多一些。
适度的惩罚也是有必要的。当康康因为冲动行为造成了不良的后果，比如导致其他小朋友受伤、砸坏物品等，我们一般会用让他承担自然后果的办法惩罚康康。砸坏的东西需要由他进行修理或赔偿，受伤的小朋友需要他去道歉、安慰。
（三）家园的指导与合作，双向努力共同进步
家庭的合作在幼儿的融合教学策略中有着举足轻重的地位，幼儿仅在幼儿园进行一系列的调整措施是远远不够的。然而家庭的重视程度、家长指导的专业性，与幼儿园内老师的情况也是不同的。
首先我们用个性化家长会的形式与家长沟通了康康的情况，让家长对孩子的行为引起足够的重视。家长在观察过孩子的行为后，发现了他与其他孩子很不一样的地方，也看到了同伴交往的问题，家长开始主动寻求老师的帮助。然后我们将在幼儿园内用到的自我指导法、塑造法、渐隐法等具体方法对家长进行指导，并且定期双向沟通，一起交流经验、反思和总结，帮助孩子调节情绪，改善冲动行为，融入集体。

四、幼小衔接中情绪处理的反思
首先，我们要重视任何一位幼儿。康康的个案虽然不是大多数孩子的情况，但每个班级都会有情绪调整能力比较弱的孩子。在遇到这样的情况时，没有合理、科学的引导进入小学后，他们将很难适应紧凑的小学生活。最先影响的就是同伴交往问题，当大多数孩子不愿意接近、甚至排斥、嘲讽幼儿时，情绪调节问题会衍生成心理问题。并且在这样的情况下幼儿也很难静心学习。所以当我们班级内出现这样的个案时，需要引起足够的重视。
其次，不同的情况不同分析，合理、科学的引导。我们可以借鉴融合教育的很多办法，科学运用，帮助孩子融入集体，与同伴友好相处。有时我们需要及时制止幼儿的不当行为；有时我们需要用其他的方式代替，以让幼儿合理的发泄情绪；有时我们需要亲身示范，帮助孩子建立正确的行为方式。
最后，家园合作是提升幼儿调节情绪的必要条件。家长的重视、科学的引导方法一样都不能少，所以在与家长沟通时，不仅要引起家长的重视，更要和家长沟通正确的引导方法。
情绪调节是进入小学必须要做的身心准备，是幼儿融入新的环境、新的集体所要掌握的必备技能，即便这样类型的孩子人数不多，但作为老师我们需要关注好每一个孩子，帮助他们顺利做好幼小衔接，从幼儿园过度到小学。

