《爱，是需要回应的一束光》
常州市武进区礼河实验学校  王昊
作为一名老师，我深深地认识到每一个孩子都需要被看见。这本书给了我很多启示，让我更好地理解和关注学生的需求，更好地帮助他们成长。
首先，在这本书中被提及最多次数的就是孩子们对于父母的依恋。作为老师，我们会发现孩子们对于父母的依恋是非常强烈的。在孩子的成长过程中，父母是他们最亲近、最信任的人，他们需要父母的关注、照顾和安慰，同时也需要父母的引导和支持。
孩子们对于父母的依恋在心理学上可以分为两个方面：情感依恋和行为依恋。情感依恋是指孩子们对于父母的感情依赖，例如需要父母的安慰、关注和鼓励。行为依恋是指孩子们对于父母的行为依赖，例如需要父母的指导、支持和帮助。父母的关注和照顾可以让孩子们感到被爱和被重视，这对于他们的自尊心和自信心的建立非常重要。同时，父母的引导和支持可以让孩子们在成长过程中更好地认识自己、发展自己，更好地适应社会。我们应该尊重孩子们对于父母的依恋，同时也要帮助他们建立独立自主的人格。
其次，这本书中强调了原生家庭对于孩子的重要影响。我认为原生家庭对于孩子的成长和发展是非常重要的，原生家庭是孩子最早的社会环境，家庭成员的行为、言语等等方面都会对孩子产生深远的影响。孩子在家庭中学会了很多基本的社交技能、价值观念和道德规范，这些都是孩子未来发展的基础。原生家庭对于孩子的性格形成和行为习惯的养成也有着非常重要的作用。家庭环境的温暖与安全，父母的关爱和支持都能够促进孩子的自尊心和自信心的发展，同时也有助于孩子形成积极的心态和健康的人际关系模式。
此外，家庭也是孩子学习知识的第一课堂。父母的教育方式、学习态度和知识储备都会对孩子的学习产生影响。在家庭中，父母可以帮助孩子建立良好的学习习惯和自律意识，同时也可以为孩子提供丰富的学习资源和知识指导。
原生家庭对于孩子的成长和发展有着至关重要的作用。作为老师，我们应该关注每个学生的家庭背景，尊重每个学生的家庭文化和价值观念，同时也要积极与家长合作，共同为孩子的成长和发展创造良好的环境和条件。
然后，我关注到这本书中还提到了“如何在数字时代保护孩子”这个问题。由于数字时代的发展，成年人们使用手机的频率越来越高，对于孩子的陪伴也在不断减少。渐渐地，家长和孩子们的沟通与交流逐渐变成了手机上的一条条消息，电子手表上的一段段语音。在这个手机使用泛滥的时代，家长更不该减少对孩子们的陪伴，家长可以与孩子共同制定手机使用规则，例如限制使用时间、禁止使用手机时段等等。这样可以让孩子知道何时可以使用手机，何时需要停止使用手机，从而减少手机对家庭生活的干扰。家长也可以与孩子一起进行一些有趣的活动，例如做手工、看电影、玩游戏等等。这样可以增强亲子关系，让孩子感受到家庭的温暖和快乐，从而减少对手机的依赖。同时，家长可以鼓励孩子参加一些户外活动，例如运动、郊游、野营等等。这样可以让孩子远离手机，接触自然，锻炼身体，同时也可以增强亲子关系。
更为关键的是，家长不能缺少和孩子的良好沟通，家长们应当在和孩子的沟通中了解孩子的需求和想法，从而更好地为孩子提供帮助和支持。并且，也可以通过沟通了解孩子的手机使用情况，及时纠正不良行为。
正是在这样一个信息化的时代，家长更应该积极参与孩子的生活，与孩子共同度过美好的时光，让孩子感受到家庭的温暖和关爱。同时，也应该合理地管理孩子的手机使用，减少对家庭生活的干扰。
其实，放眼于我们每一位老师身边都存在着因为无法满足依恋而产生不良行为的学生。对于这部分学生，我们应当积极与家长进行沟通，及时发现问题，解决问题，通过积极的家校合作帮助孩子改善情况。而当家长无法配合的时候，作为老师我们应该先与学生建立起良好的关系，与学生建立亲密、信任的关系是帮助学生解决依恋问题的关键。我们要花时间与学生聊天、倾听他们的问题和担忧，表达我们对他们的关心和支持。而对于缺乏安全感的学生，我们要组织和建立温馨和谐且有序的班集体，让他们感到安全和稳定。或者也可以鼓励他们加入学校的各种社团组织，让他们在不同的人际交往当中逐步打开心灵的窗户。当他们出现不良行为时，我们更应该主动地关心他们，询问原因和意图，为他们提供支持和指导，帮助他们找到更为妥善的解决办法。同时，我们也要帮助学生发展自尊心，鼓励他们参与积极的活动，赞扬他们的成就和努力。这样可以提高学生的自信和自尊心，减轻他们对依恋关系的依赖。实在无法依靠我们自身改善他们的问题的时候，当他们的依恋问题已经影响到了学习和生活时，我们也要主动寻求专家的帮助和建议，这样可以帮助学生更好地理解自己的问题，并得到更好的支持和治疗。
总之，这本书让我更加深入地认识到每一个孩子都需要被看见。作为一名老师，我们需要关注每一个学生的个性和需求，倾听他们的声音，关注他们的进步和成长，创造一个安全、温馨的学习环境，帮助他们成长为有能力、有担当的人才。我相信，只要我们真正关注每一个孩子的需求和成长，我们的教育一定会更加有效，更加 有意义。
