读《每个孩子都需要被看见》有感

礼河实验学校  蒋柯
仔细读完了武志红老师为这本书写的序，被“在亲子关系中，回应，像一缕光照亮了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见”一句所打动。

这本书的主要内容，是帮助我们认识到依恋关系的重要性，以及学会如何与孩子建立起健康的依恋关系。在书的一开始，作者先带我们认识了什么是依恋关系，在这个基础上，为我们介绍了，不被父母和教师看见，会对孩子造成什么样的负面影响，接着，还为我们提供了一系列具体方法帮助我们培养好依恋关系，让孩子感受到自己被看见。

书中有这样一段话：有回应，就有了光，而看见，就是回应，孩子们的成长需要爱、需要被看见，如果孩子的行为没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情，无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。内心意愿被深藏，被漠视，得不到精准回应，孩子就会迷失，也会疏远与父母和教师关系，而这使得父母和教师更无从看见孩子，如此恶性循环，孩子内心不断积累的缺失感，最终变成影响成年后的原生家庭问题。所以我们要真正去看见孩子，看见孩子的内心，看见孩子的需要、看见孩子的世界，看见孩子行为背后的原因和需求，要根据孩子的需要给予关爱和理解，跟孩子建立良好的依恋关系，让孩子的心里充满爱和支持，孩子就会表现的越来越好。

所以作为教师，我们要做一个灵敏的捕捉者，不仅要看到孩子说出来的需求，还要学会去理解孩子内心的真实需求。具体需要怎么做呢？书中讲到了自然管教七原则。

一、联系而不是分离法。
二、出现问题的时候处理关系而不是问题。
三、鼓励孩子流泪倾诉，而不是急着让他吸取教训。
四、积极的意愿比好的行为更可贵。
五、鼓励孩子感受复杂的情绪，而不是急着去制止冲动行为。
六、正面引导，不要错误示范。

七、改变不了孩子，就尝试改变孩子所处的环境。

小王同学是我班特别不起眼的一个男孩子，他个子不高，长得很白净。他最大的特点就是不爱说话，在学校甚至可以一天不说一句话。另外，他上课时还经常处于游离状态，叫他都听不见，总是沉浸在自己的世界里。别的任课老师也会悄悄地问我，这个孩子是不是有什么问题呀？针对这个孩子的表现，我便和班主任老师商量了一下，准备去他家里看看，了解一下他的生活环境。经过了一番周折，我们来到了小王同学的家。他的家庭条件还算不错，父母也很通情达理。对于我们的到来，家长很是热情，孩子很是紧张。我先跟家长寒喧了几句，阐明我们的来意，并且特别强调此次来家访不是告状，而是想更多的了解孩子在家的情况，也就是孩子的另一面。

我非常委婉地说明了孩子在学校的情况，表扬了他的优点，同时也说出了孩子的问题。家长很是诧异，说孩子在家简直就是话唠，每天回来都有说不完的话。我马上意识到，这不是孩子性格内向，而是有难言之隐。在聊天中，孩子说自己表现不好，没有朋友，所以也就没人说话。时间久了，就彻底不想说话了。我意识到原来是我们老师没有及时关注到这个孩子。在与家长的交谈中，我对小王同学又有了更深刻的了解。这个孩子虽说不善言谈，但是兴趣爱好还挺广泛，看的书也很多，尤其是对古代历史有着浓厚的兴趣。他利用休息时间就会去逛各个博物馆，有的博物馆还去了多次，真的让我很佩服。说实话，通过这次家访，改变了我对这个孩子的认识和态度，孩子不是没有能力，而是没有自信。我要让所有孩子都知道他不为人知的一面，帮助他树立自信心。我和家长推心置腹的交谈，肯定了孩子的优点，并且给他提出了几点要求：首先，在课堂上尽量控制自己不走神，努力做到专心听讲。其次，在他不举手的情况下，老师也会叫他回答一些问题，让他时刻集中注意力。我们还达成了一个小约定，就是每节课至少回答一个问题。每天放学，我几乎都会和家长沟通孩子在校的表现，多表扬，少批评。家长也很配合我们的工作，及时跟老师反馈孩子在家的点滴进步。

经过了一段时间的努力，孩子在课堂上回答问题的次数多了，老师表扬的次数也多了，渐渐地，他不再那么恐惧了。但是，孩子说话的声音还是太小，怎么办呢？我跟孩子谈心，问他想为同学们做事情吗？孩子说愿意。于是，我尝试着让他做小组长，负责收他们小组的数学作业。就这样，每天放学前他都能把他们小组的本子送来办公室，虽然有的时候收不齐作业。后来，我听见其他任课老师也反映他说话的声音大了，学习也进步了，人也开朗了很多，我又及时表扬了他。他虽然没有喜形于色，但是眼神中流露出来的高兴劲儿是掩盖不住的。后来，科学课中，老师要成立一个养蚕小组，问到谁愿意参加的时候，小王同学高高地举起了小手，老师毫不犹豫地选了他。他对蚕宝宝可上心了，一有时间就去观察它、照顾它。这些事情虽小，但是正是在这些小事中让他体验到了成功的喜悦，培养了他的责任心，从而不断地树立了他的自信心。

"让每一只小鸟都歌唱，让每一朵花儿都开放"，这是教师的使命。我始终坚守着对教育的这份初心，精心培育着身边的每一朵花儿。我相信今日含苍欲放的花蕾，明日一定能盛开出绚丽的花朵！

