做一盏指引孩子的的明灯

——读《每个孩子都需要被看见》有感
武进区礼河实验学校    庄玲

不管我们做了多少年的老师，我们可以问问自己，在做教育的过程中，我们教育有效果了吗？如何让我们的教育过程见成效呢？我想，答案应该是首先要看得见每一个孩子。我是这样想的，也是这样做的。
一．树立远大目标，点亮学生的希望

目标激励顾名思义，就是从设立目标入手，让初中生对自己的行为有一个预期，以约束自己，要求自己实现目标。这就好比射箭的靶心，只有对准了靶心的目标，才能拉满弓，一箭中的。

我在从教几年中，记得第一次带八年级某个班的时候，班风差，纪律涣散，成绩更是排在学校的后面。接手班级之后，连我自己都非常失望，没有信心。等到有天和一个学生谈心，那个学生一看我要进行老生常谈的教导，愤怒地叫道：“别跟我讲大道理，我没有目标了。我也改不了！”这一句话警醒了我，我突然明白了，一个人没有目标就只有随波逐流，所以学生们不想学习，你玩我也玩，大家一起比着玩，班级纪律涣散。而一个班级没有了目标，那么人人都像是浮萍，毫无意志力可言。我突然明白了激励两个字的含义。后来看了很多相关的心理学书籍，决定要实施激励机制。首先第一步就是采用目标激励，给学生建立一个远期的目标，为了实现这个目标，大家团结一致，步调一致，凝聚起向心力，都朝着一个方向努力。但有了长期目标还不够，最重要是要有短期目标。短期目标能够让学生有具体的实施，也容易实现目标。

二．建立短期目标，具体实施并检查

根据心理学表明，目标的有效施行要根据自身的实际情况。像我当年的班级学生成绩都在平均75到90之间，那么我的短期目标就不能设定在满分，而是在原有成绩基础上，增加10分左右为宜。这样就兼顾了学生的心理和实际能力，为学生的进一步发展提供了保证。

我认为短期目标激励要遵循以下原则：

目标制定更要具体明确，有可以落实的实施性和检测性，比如要做到按时到校，按时完成作业，按时培优补差等；

要根据学生的最近发展区制定目标，不要过高，也不要过低。对于学生来说各有差异，每一个都要有所不同，照顾不同的学生实际情况，因此目标制定要有层次性；

要让学生积极参与其中。目标的制定本身是针对学生个体的，班主任不能越俎代庖，更不能强加一个目标给学生，那样会适得其反。

在班级管理的具体目标实施中，我发现，很多学生在短期目标的激励下，对于班级管理制定的一些纪律细则等都能遵守并执行，甚至达到自我约束和管理，班级的风貌很快得到了改善。从这里可以看到，目标的制定就是一盏明灯，只因为有短期目标的激励，学生发展起了比、学、赶、帮、超的良好学习氛围，教师里每天都有朗朗的读书声。

三．目标要随时调整，不断激励向前

班级管理的目标制定并不是一劳永逸的。尤其对于初中生来说，情绪浮动较大，有时候会受到外在因素的影响。有些学生对自己的目标有不适应性，那就证明目标设定过高，如果有些学生对目标失去了新鲜感，那就表明目标设定过低，没有激励作用。

那么该如何进行目标激励管理呢？我认为，要改变目标意识当中的不变意识，随时调整，随时完善目标，实施具体的步骤，达到预期目标。

如在制定班级五项达标的目标时，班干部和各组员的目标要求显然过高，严重影响了各组员的实施积极性，我就此问题特意召开了班会，讨论如何修改班级管理目标。班会上，有几个学生提出要放松管理尺度，比如中午自习迟到一次就遭到严厉惩罚的措施太苛刻，能否改一下。对此，班委会从目标的制定入手，进行了修改。事实证明，那次实践是非常有效的。

在学生为了目标的制定而群策群力的时候，目标的制定就已经发挥了应有的效力，实现了班级管理的作用。于是，我在每年接收新班级，就会从目标的制定，规划，再到短期目标的实施，整改，着手进行班级管理的改革。

目标激励，是一盏前进的明灯。对于一个国家来说，如果没有长远的目标，将会失去方向，不知道走向何方，如果没有短期的目标，那么也将会滑下深渊，失去前进的动力。目标激励，需要科学的方法和步骤，更需要坚定的意志力。由此，作为管理班级的领导者来说，首要的是自己要有坚定的意志力，要有对班级发展的良好展望，有对班级能够得到预期目标的信念和坚持力，这是目标激励的根本所在。

因此，父母、老师需要真正去看见孩子，跟孩子建立良好的依恋关系。在积极回应和主动看见的环境中，孩子内心得到全然的满足，才能在成年时形成一个健全的自我，拥有获取幸福的能力。愿我们都能看得见每一个孩子！
