《续写故事》是部编教材三年级上册第四单元的习作，本单元习作围绕“预测”这一阅读策略进行编排，逐步养成学生便阅读便预测的习惯。本次习作主题是看图《续写故事》，旨在引导学生依据三幅插图和几个泡泡提示为线索，结合自己的生活经验，运用前不久学过的预测的方法，对故事的发展做出正确的、合理的、多元的推理，预测故事情节，从而把故事写完，为学生形成丰富的想象力和创造性思维打下坚实的基础。

　　仔细研读教参，结合学生实际，我首先制定了三个教学目标：1，根据本单元课文所学预测方法，一边仔细看图，一边做出预测。2，展开合理而丰富的想象，把故事写完整。3，能正确运用改正、增补、删除的修改符号，修改有明显错误的内容。

　　整个教学过程我设计了四个板块，分别是导入、预测、续写、评改。在导入这一块，我原本设计有让学生谈谈自己过生日的情景，但后来考虑时间关系，导入不宜繁琐，最后予以删除，只通过简短谈话引入课题后，就进入第二个环节。在第二个环节前五稿设计中，我都是打算是三幅图画一幅一幅的出示，学生一幅一幅的观察图画和泡泡上的提示语，再依次一幅一幅内容的描述故事内容。我在试上的过程中发现，这样耗时太长，而且感觉图片的观察和从整体上推想并做简单描述故事内容对学生而言并不是很难，难点在后面的续写环节。所以在最后一稿教案中，我把这三幅图一并出示，要求学生按照顺序依次细致观察人物的外部表情、动作以及语言，感受人物内在世界，然后结合泡泡上面的提示同桌互说，为后面的写打下基础。在教学中，我在出示图片的时候出现了意外，电脑死机，怎么也点不开图片，于是我只得让学生看课文中的图片。

　　通过全班交流，同学们能较完整地叙述图片上的内容。然后我结合本单元课文的训练要点，和同学们共同复习了预测的方法，并板书在黑班上。出示图四，图示是一个大大的问号，这就是今天我们要解决的问题，于是我板书课题：续写故事。接下来要求大家根据已有的故事情节，完善故事。在动笔前出示写作要求，学生根据要求开始动笔。在试上的时候我要求学生从第一幅图画开始写起，结果发现到下课的时候竟然没有一个学生写好，大多数学生连一半都没有写到，而且我试上所选的班级还是四年级的学生，当时有几个听课的老师也提出质疑：既然课题是续写故事，这节课应该重点放在紧密结合三幅图画的提示内容续写出结局，待到下一节课再把结局和前面三幅图的内容衔接起来形成完整的作品。于是我根据学情，采纳了大家的建议，因此本节课我把重点放在续写这部分，前面的三幅图画只要学生能清楚地表述出来即可。

　　等学生学生写的差不多了，我看时间还有6分钟，于是我随手拍了最先写好的四篇习作，并出示了习作评价标准，通过微信上传到电脑桌面上，然后和同学们共同修改了这四篇习作，由于教室窗户没有窗帘，摄像机像素过低，加上外面的阳光甚好，所以大家几乎看不到投影仪上面的内容，学生也是勉强看清。现在看来在这个环节，我做的未免有些随意。我应该从中选择一篇优秀的和一篇有典型问题的作品来比照着修改，然后组织同学们互评。

　　总感觉本节课上的十分粗糙，问题诸多。比如，在对三幅图画指导学生观察，做的过于浅显，以为很简单，对于语言表达能力好一点的同学可能是没有什么问题，但我忽视了班级中那部分在表达上存在问题的学生；在学生动手写作前，我提到了续写的内容要与给我们的材料紧密结合，但我并没有提供给孩子们有效的方法，以至于仍然有少部分学生的习作，与图画内容衔接的不是很紧密；课后批阅学生的习作，发现他们的作品大致雷同，不能体现自己的独特性。作为教师，我没有有效的把他们的思路打开。当然，这节课还有许多细节性的问题，等待大家为我一一指正。
