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读一本好书，犹如和一位高尚的智者交谈，使人受益匪浅。《每个孩子都需要被看见》这本书本书还是一道心灵鸡汤，抚慰鼓励在育儿中心有所累、行有所急的父母打起精神，好好地经营亲子关系。近些年原生家庭的概念被很多人反复提及，越来越多的人开始意识到家庭对于孩子成长的重要性。这种重要性不仅仅体现在身体上的生长更多的还有在心理层面上一些潜移默化的影响。孩子爱玩的天性，遇上父母所思考的学业的、社会化的压力，每个父母都有抓狂的时刻，也有被孩子疏远、抱怨、讨厌、反抗的经历，父母需要一边无穷无尽、不求汇报地付出爱，一边耐心地观察进展，期待明天会更好。即便眼前的处境让人束手无策，也不能放弃这块阵地，只要我们一直敞开怀抱，再任性的孩子终究会成重新回到身边。

作为教师的我读完这本书更是感悟深刻。我们常常会发现每天苦口婆心，但学生们听了那么多的道理依然没有用。原因就在于我们没有真正的读懂过孩子。孩子的成长需要父母和教育工者的看见和回应。回应，像一缕光照推荐了孩子的世界，让孩子感受到了被爱、被理解、被看见。所有的孩子，都是透过他人的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感。在积极回应和被看见的环境之下，孩子才有机会成长为自己。孩子不喜欢总是跟自己讲道理的老师家长，无论是作为教师还是家长，想要教育好孩子，首先应该来到孩子的队伍里，来到孩子的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，我们才能真正地教导孩子，真正的教育才有可能发生。作为教师，很少会有人不爱自己的学生。但是，在教育过程中，尽管有时我们为他们的成长付出很多，可他们并不领情，甚至常常事与愿违，让我们感到又爱又恨。每当这时，我便开始思考，究竟是哪里出现问题了呢？一个班四五十个孩子，他们内心真实的想法，我真的了解吗？我考虑过他们的感受吗？我关注到他们真正的需要吗？我这样问自己，答案常常是否定的。有些孩子在学习上默默无间，在课余活动中无法崭露头角，那么，他难道就不渴望被看见吗？答案也是否定的。其实，每一个生命都值得尊重，尤其是那些性格内向胆小的孩子，他们更渴望被看见。

    身为教师我们应该因材教,粗化“标准线”,内向性格的孩子本身就对自己标准高、要求严,孩子是细线条,教师就要“粗线条”一点,高关注会容易増加心理压力,一旦关注度降低,则导致心理产生较大的落差,从而影响情绪等等。同时教师应主动、耐心地关照他们、走近他们,多花时间在他们身上,在陪伴的过程中让他们知道自己是被 老师和同学在乎的。他们在获得安全感后便会加大胆地参与游戏,更愿意表达，会越来越放开自己与其他小朋友相处。作为教育工作者，我们要有足够的耐心与信心，去呵护与等待！所以作为教师或者家长，没有必要常常考问盘驳孩子，反而让孩子失去对学习的兴趣。“兴趣是最好的老师”。对于那些内向的孩子更是如此！营造有趣生动、轻松的课堂环境、谈话氛围才能使每个学生都敢于开口说话。记得一次我在上课时，提了一个问题，班里仅有稀稀拉拉几只手举了起来，课堂上静得仿佛连针落地的声音都能听得一清二楚。我原以为是问题太难，超出学生的知识范围，于是降低了难度，把大问题化成了一个个小问题，但学生还是讷于举手。终于有一个平时内向沉默少语的学生站起来回答了，听了他的回答后，我评价道：“虽然你的回答不是很全面，但是我很欣赏你的勇气，也感谢你为我们班开了个好头”，没想到就是这么一句简单的话语，给了学生莫大的鼓励，也使他们对于回答问题更有兴趣。永远记住，老师的一个眼神，一句话，一个小小的举动都会对学生有着举大的影响，而鼓励远比指责更具有力量。内向的孩子在集体中不如活跃的孩子能得到更多的关注，往往是被教师忽略的一个群体，他们怕"抛头露面"，但内心又渴望被关注，不过大张旗鼓的过分注会让他们害羞甚至不知所措，他们更喜欢温和的、具体的方式来回应她们的期待。读懂孩子，必须从尊重孩子开始。生而为人，我们和孩子在人格上是平等的。任何居高临下的说教、挖苦、讽刺，对孩子而言，不仅无济于事，而且适得其反。

    每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。看见孩子，让孩子站在舞台中央，不仅是一种教育理念，更需要实实在在的行动，作为教育工作者的我们要看到孩子真实的需求，用孩子的方式去思考，要蹲下身慢下来，站在孩子的队伍中去，拉起每一个孩子的手，不让任何一个孩子掉队！
