向心灵最深处漫溯
假期里，小伙伴推荐给我一本书，是美国知名教育学者帕克帕尔默的《教学勇气——漫步教师心灵》，这本书由北京师范大学吴国珍、余巍等学者翻译，是“大夏书系教师教育精品译丛之一”。
由于国外作者的表达方式和习惯，文章的一些句子、段落读起来比较晦涩，这要求我必须静下心来，心无旁骛地阅读，有时候一个段落、一个章节真的是要去来回反复读好几遍才能体会到一些内容，如果沉浸在书里，跟着作者的思路，许多曾经彷徨、混沌的感觉会逐渐被理出一条思路，会有“山穷水复疑无路，柳暗花明又一村”的感觉，可以和作者达成心灵的共鸣。“教师自身的内心世界到底是什么样的？”是本书的核心问题，所以读这本就是帮助我们找寻最真实的自己，实现自己与自己的对话。在导言中，作者说：“这本书适合这些教师：他们体验过快乐和痛苦的时日，而且其痛苦时日承受的煎熬仅仅源自其所爱；本书适合这些教师：他们不愿意把自己的心肠变硬，因为他们热爱学生、热爱学习、热爱教学生涯。”
我时常看到周围的老师们因学生的快乐而快乐，因学生的捣蛋而烦恼，一面很铁不成钢，一面又手把手地给孩子反复讲解，或许老师们看看这本书，会找到当初走上讲台的初衷，感受到教育的幸福感。
     这本书分为七章，分别为：第一章：教师的心灵——教学中的自身认同和自身完整；第二章：一种恐惧文化——教育和分离的生活；第三章：潜藏的整体——教与学的悖论；第四章：认知于共同体中——为伟大事物魅力所凝聚；第五章：教学于共同体中——以主体为中心的教育；第六章：学习于共同体中——共事切磋；第七章：不再分离——心怀希望教学。今天我与大家分享第一章和第五章的心得感悟。
第一章以萨敦小诗《如今，我终于变回我自己》开篇：我，曾历经桑海桑田，戴着别人的面具，不断迷失，失去我自己......如今，我终于变回我自己，分成教学方法和技巧之背后；当教师失去心灵；启发、引领我们心灵的导师；铸造我们的学科；教师的内心这五个板块。在作者30年来的教育经验之中，他发现面对学生时，唯一能供他使用的资源是：我的自身认同，我的自我个性，还有身为人师的“我”的意识——如果我没有这种意识，我就意识不到学习者“你”的地位，所以他确定本书的逻辑，真正好的教学不能降低到技术层面，真正好的教学来自于教师的自身认同与自身完整。作者请学生们讲好老师的故事，他发现好的老师都有一个共同的特质：一种把他们个人的自身认同融入工作的强烈意识，比如学生们会说：“某某老师上课的时候就是原原本本的她站在那，某某老师对自己教的学科充满热情，某某老师上课讲的内容就是他的真实生活。”而不好的老师也有同一个模样：他们说的话在他们面前漂浮，就像卡通书中气泡框的话一样。可见，不好的老师把自己置身于他正在教的科目之外，在这个过程中，也远离了学生。而好老师则将在生活中将自己、教学科目和学生联合起来，以便学生能够学会去编织一个他们的世界。这就要求老师要发现自己的独特性，发现自身的优缺点，形成自己独特的教学方式。其实我们在课堂上通过学生的反应就能直观感受到一些东西，当我们把自己放在课堂中，学生能感受到我们的全情投入，如果我们能用上自己的一些特长或者独特魅力设计有意思的环节，哪怕是举一些自己身上的例子，讲讲老师的故事，他们的热情都会更加高涨。
作者用了一些文字来定义自身认同和自身完整，但不论怎么说，都不能找到完全准确的定义和诠释，于是用了一个例子来描述。故事的两位主人公是两位老师，艾伦和埃里克，他们都出生于两个不同的熟练工匠之家，父辈都在农村，没有受过正规教育，但都有手工技艺的天赋，艾伦和埃里克也表现出了手工技艺的天分，他们在成长过程中都学习了手工技艺，形成了以手工业者出身为荣的自我意识，而且两个学业都特别优秀，获得博士学位，选择了教学这条路。自此，两人的经历大不相同，艾伦将手工技艺天赋融入教学，在他的课上，每一步都通过关注细节和重视手头材料浑然而成的，把观点联系渗透于环环相扣的精细教学中，并画龙点睛总结全堂，并且慷慨地为学生敞开自己，这就是自身认同和自身完整，而埃里克因为自卑于自己的出身，在学术领域专横霸道，以为主动出击就是对自己最好的保护，在教室里武断地批评学生，编造怪题为难学生，但到家之后坐到手工台上，又发现真实的自己，觉得世界美好。但这种仅限于在家里，到了学校一切又消失了。埃里克的自我被学术生涯贬抑了。像埃里克这样失去心灵是可怕的。
可我们的身边也不乏这样的伙伴，或者我们自己有时候也会有失去自我的时候，教学是每天都进行的，随时让人挑毛病的工作，是个人生活与公众生活危险的会合，为了保护自己，我们与学科分离、与学生分离、甚至与我们自己分离，如何找回我们的心灵呢？外部的改革需要等待，我们还有一种选择：我们可以找回对改变工作和生活的内部力量的信念。我们成为教师是因为我们一度相信内心的思想和洞察力至少和围绕我们的外部世界一样真实，一样强大有力。现在我们必须提醒我们自己，内部世界的真实性可以给予我们影响外部客观世界的力量。如果已经失去了教学的心灵和勇气，我们怎样再鼓足勇气，振作起来呢?我们可以和学科相遇，和引领我们心灵的导师相遇。一路走来，学生时代，工作阶段，我们与许多导师相遇，我们从优秀的导师身上汲取养分，我也有幸遇到了曹校，看到她在繁忙的事务之中，依旧满怀教育的热情，真的给我增加了许多能量。
我也深知真正可信的教学不能只靠外部的力量，最终必须是来自教师内心的呼唤。因为这份神圣的职业，我们被外部期望所围困，如果我只是遵循道德等外部的要求，那这份工作只是在伦理上值得赞美，并非心甘情愿。对一份非我倾心的工作，无论从外部代表的抽象标准看多有价值，它都会侵犯我的自身认同和自身完整。比克纳提出了一种更宽容、更人性化的天职图景：“是你深层愉悦与外部世界深层渴望之间相遇交融的圣地。”只有教师能够与自己的内心对话，我们才有资格说教师深入到学生的内心中。如何注意到来自内心的声音呢？独处静思、沉思默读、野外散步、坚持读报刊、找一个可以倾诉的朋友，作者给了个简单的建议：尽可能多地学些“自言自语”的方式。我们需要找到各种可能的方式来倾听来自心灵内部的声音，并认真地接受内心的指引，不只是为了我们的工作，更是为了我们的健康。

第五章的主题是《教学于共同体中以主体为中心的教育》分第三事物、从微观世界教学、医学院里的微观教学、社会研究的微观教学、开放空间与技术手段、共同体：多变与障碍，共六张进行主要观点的阐述。在这一章节中，如果用一句话凝练作者的核心思想，我想就是这一章节的最后一句：当我们愿意放弃自我保护的专业自主，让我们像学生依靠我们那样去依靠我们的学生，我们就会更加走近那个真正共同体所需的相互依存关系。当我们因需要我们的学生而说“请：，因我们真诚地感谢他们而说谢谢时候，通往共同体的障碍就开始消失，教师与学生就会展开更有共识和意义的深层对话，而学习会奇迹般地、生气勃勃地发生在所有人身上。是的，我想教学勇气，就是来源于打破师生之间的壁垒，创建真正的学习共同体，让学习真正发生。
作为一线教师的我开始在阅读的过程中对话，思考，
一，什么是真正的学习共同体。
在本章开头，作者就用辛辣的观点揭示了我们教学生活中司空见惯的现象，普通教师和优秀教师的区别，普通教师，把知识传递给学生，优秀教师，通过让学生积极参与真正共同体的动态演变，重复认知的过程。
接着，作者又给传统教学下了定义，也就是我们现在常常批判的，是以教师为中心的教学，那我们如今提倡的是什么呢，是以学生为中心。但是作者又进行了否定，他想要呈现的教育共同体，是以主体为中心。主体是什么？这就是教师和学生之间的第三事物，一种伟大的事物，也就是真理。我们教师不需要成为学生与主体之间的媒介，我们只需要参与学生与主体事物之间对话的课堂，我们教师的主要任务，就是为伟大的事物提供说话的能力。
明确了学习共同体后，我习惯性地想，太难了，太理想化了，这对我的课堂来说，简直就是乌托邦。但真的那么难吗？还是说，我们已经悄然实施，只是自己不知道呢？
接下来，作者用自己的教育实践告诉了我们建立学习共同体的策略。
第一步，学会从微观世界教学。作者谈到，每一门学科都又其内在逻辑，这种逻辑如此精神，以至于每一块关键组建都包含重组整体所需的信息，如果用激光照射，一组有高度组织的解构的光就会把一切都重组起来。这组激光就是教学行为。
作为教师的我们，无需把一车沙子倒给我们的学生，令他们看不到全部，对所有的知识一知半解，而是应该让他们透过一粒沙子，去思考正片沙漠。少而精，就是我们需要做到的。
在我们的语文课堂中，语文要素的出现其实就是这组激光，曾经在教学《忆读书》这篇课文中，需要指导学生去学会整理信息。在此之前，我是畏惧的，但是，当我让孩子们去寻找冰心奶奶最爱的书后，他们分别从时间、书目、书本的评价以及好书的标准，这几个要素找到了课文的关键信息，于是，整理信息的方法便呼之欲出，圈画，分条，最后我们老师再助推一下，将连续的文本变成非连续的表格，运用图表整理信息，也就让学生直接与本节课的主体——学会整理信息，相对话。学生借着观察微观世界，发现一个又一个微观世界，最后就能转变为应用到整个学科的能力。
第二步，学会开放我们的教育空间。作为一名青年教师，我最容易犯的错误就是让学生说错。课堂中我希望每一个孩子注视着我，听着我的要求，说出我想要的答案。这样的方式无非会让课堂变得死板，这与我们学校的教育哲学也是不符合的。作者在中说到，当我把学生的眼睛从只看着我转向彼此互相注视时，学生会学到更多。我们老师常常有一把宝剑，这把宝剑是用来终止学生的错误答案，来强制地将课堂引导到下一个环节，但是我们需要马上用我这把宝剑吗？每当我们想要急迫地退后一步，群体中的孩子们可能就会迈前一步，我们的共同体才会真正地活跃起来。
在课堂中让孩子们畅所欲言对彼此的作品进行评价，我只给予来支架，他们的评价在课堂中互相碰撞，反而产生了新的火花。我们学习到正面该从哪些地方评价，当给予建议时，又应该如何评价。更多的时候我们欣喜地发现，孩子超越了我们的想象。
教师一定要知道也许你耐心的停留片刻，你就已经开放来内心的空间去接受外来的对话。
第三步，学会让学生在课堂上学会对话。这句话听起来有些绕，正如作者所说，学会与无形的历史和思想共同体对话和聆听，这可以无止境地扩大一个人的世界，同时亦永远地改变他的生命。这种对话不仅存在于学生与学生之间，更可以存在于学生与主体之间。在教孩子写观察习作的时候，老师们让孩子们带着笔和本子，走近初冬的校园。于是他们发现了透过铁窗摇摇欲坠的花，他们观察到了天色是从鱼肚色慢慢渐变成湛蓝色，他们感受到了初冬也有生命的磅礴孕育，因为秘密花园里原本小小的辣椒已经变得火红，火红的辣椒正在说着悄悄话。我想，这些景物是作为教师的我教不出来的，孩子们真正地与自然对话，这就是一次成功的与主体的对话。
我想共同体的并不是不存在的乌托邦，而是需要让我们调整自己的定式思维，打开我们的教育空间，让对话真正充斥在我们和孩子之间，我们和真理之间。目前，双减学习的出发点是要把学科教育回归学校教育的主阵地，而我们要让传统的学科教学变成学科综合育人，让每一个孩子在对话中自由自在的生长。
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