看见·洞见·遇见

——读《每个孩子都需要被看见》有感

武进区礼河实验学校      王琳

“有回应，就有了光；无回应，即绝境。”

——题记
一、看见
很多时候，孩子不说，并不代表他们不需要我们。我们要做一个灵敏的捕捉者，不仅要看到孩子说出来的需要，还要学会去理解孩子内心的真实需要。班里有位学生学习习惯不好，作业字迹潦草，偶尔还有作业拖拉的现象，是典型的“问题学生”，但该学生却非常懂礼貌。基于此，我在全班学生面前表扬了他，并列举了有礼貌的几件小事。细致而真诚的描述让这位学生感动不已，他感受到了前所未有的“被看见”，“被看见”的力量唤醒了他成长的力量，渐渐地，他的作业能按时交了，字迹也比以前清晰多了。“看见”，就是用一颗真诚的心去对待每一位学生，发现他们的闪光点，让师爱成为教育的润滑剂、催化剂和黏合剂。每个学生都希望自己“被看见”，希望老师“看见”他们的努力奋斗而给一句赞扬，“看见”他们的不开心给一点安慰，“看见”他们的怯懦而给一点鼓励。

二、洞见
德国诗人席勒曾说过“你把希望的种子交给了大地，等待着春天的萌芽。你在时间的犁沟里播下智慧的种子，让它悄悄开花”。班里有位学生化学基础薄弱，常见元素符号都记不完整，同学们也因此嘲笑他，每次到书写元素符号时他就急得面红耳赤，好多次，他都哭得要放弃。发现这一情况后，我让他把元素符号记在小卡片上，睡前5分钟看下，起床后5分钟再看一下，坚持一周试试看。刚开始的几天，效果不是很明显，他跑来我办公室说他不想学了。“慢慢来，你肯定能行的！”，“你看，你今天终于把铜（Cu）的元素符号记住了！”，“今天又多记了一个，铁（Fe）！”我每天鼓励他一个细小的进步，一周，两周，三周，第四周，他终于把常见的元素符号都记住了！其实，后进生也渴望成功，他们的基础薄弱，这就需要我们给予他们更多的时间和关爱来取得进步。在这个过程中，我们不妨做一个慈爱的师者，给予他们切实有效的策略指导，真诚地鼓励他们成长。“母不嫌儿丑，师不嫌生钝。”每个学生都是独立的个体，让我们像对待自己孩子一样，尊重他们，“洞见”他们的真实需要，不以犯错而横眉冷对，不因学困而置之不理，伸出手，用心助力他们的进步，用爱守望他们的成长。这样，学生在校赢得的是微笑，是赞赏，收获的是信心，是动力。

三、遇见

教育的目的不在于传授和接纳某种外在的、具体的知识、技能，而是要从人的生命深处唤起学生沉睡的自我意识、生命意识，促使学生价值观、生命感、创造力的觉醒，以实现自我生命意义的自由自觉的建构，“遇见”更好的自己。苏格拉底的父亲是一位著名的石雕师傅，在苏格拉底很小的时候，有一次他父亲正在雕刻一只石狮子，小苏格拉底观察了好一阵子，突然问父亲：“怎样才能成为一个好的雕刻师呢？”“看！”父亲说，“以这只石狮子来说吧，我并不是在雕刻这只石狮子，我是在唤醒它！”“唤醒？”“狮子本来就沉睡在石块中，我只是将他从石头监牢里解救出来而已。”多么富有深意的一句话！正如雅思贝尔斯所言：教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云去推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。班里有对双胞胎，有回被我发现了弟弟抄袭哥哥的作业，被我批评后，弟弟在化学课上显得越来越消沉，上课总是开小差。发现这一情况后，我主动找他谈心。“老师一直认为你是个好学生，所以才对你格外的严要求。开学时，我发现你对化学还是很感兴趣的，最近上课怎么老是无精打采？老师一直对你寄予厚望，化学考90多分没问题。”我没想到，简单的一句“90多分没问题”让双胞胎弟弟信心倍增，渐渐地，化学课上见到了他主动举手回答问题的身影，在第一次摸底考试中，他化学居然真考到了91分！“皮革马利翁”效应在他身上起作用了！在物理和数学均不能及格的情况下，他的化学居然独占鳌头！我在全班同学面前表扬了他，号召大家都向他学习，在随后的学习中，他也总是不停地给我惊喜。毕业后，他打电话给我，向我表示感谢，“老师，谢谢你相信我。其实刚进初三时，我就一心想混混，拿到初中文凭就好了。可是你的一句90多分没问题让我看到了继续把书念好的希望，我想无论如何，我一定要上高中！”因为一句鼓励，学生的成长让我感受到了教师职业虽平凡，但这一平凡中却处处透露着生机，绽放着希望。马卡连柯说：“培养人，就是培养他对前途的希望。”多数像双胞胎弟弟这样的孩子总是想到因为自己其他学科不好，在老师眼里就是个“笨学生”，不相信自己也能行。基于此，我们更要用赏识的眼睛去“看见”他们点点滴滴的优点，不吝啬“鼓励”，及时给予肯定和格外的表扬。古语云：亲其师，信其道。有时，我们在教育的路上行走得太过匆忙，反而迷糊了教育的初衷是什么。如果教师没有一双发现孩子闪光点的慧眼，也许就会改变一个孩子一生的命运。因此，更多的时候，我们多尝试真正走进他们的内心，去“洞见”孩子的需要，也许就能实现双向奔赴的美好，“遇见”更好的未来！

每个孩子都需要被看见。看见孩子的内心需求，给予他们“被看见”的黯然欣喜。洞见孩子的成长诉求，赋予他们“被洞见”的策略指导。自然，未来的路上，学生就会遇见更好的自己！



