看见孩子，看见自己
武进区礼河实验学校 周蓉
作为一名中国教师，我们应该深知教育的重要性以及如何关注每个孩子的成长和发展。读完《每个孩子都需要被看见》这本由加博尔·马泰（Gordon Neufeld）和加布里埃尔·马泰（Gabor Maté）合著的书籍后，我对于教育的理解又有了更深层次的思考。这本书通过心理学的视角，深入探讨了孩子们在成长过程中需要被理解、被接纳和被支持的重要性。它强调了孩子们渴望被看见的内在需求，以及这对他们的心理健康和成长的重要影响。在孩子们的教育过程中，遇到很多棘手的问题，有时候感觉很迷茫，有些不知所措。因为时代不同了，我们父辈们的教育方式已经跟不上新时代的洗礼。一路走来，发现孩子们和我们小时候是截然不同的。孩子时刻需要你去关注，多一些的陪伴和理解，这是我们父母必须明白的简单道理。作为教师和父母，我们需要意识到每个孩子都是独特的个体，他们有自己的情感和需求。只有真正关注并满足他们的内在需求，我们才能够帮助他们充分发展和实现自己的潜力。
在中国的教育环境中，竞争激烈，教育资源有限。孩子们常常面临着来自家庭和社会的各种期望和压力。有时候，我们会因为忙碌和焦虑而忽视了孩子们真正的需求。然而，这本书提醒我们，只有通过真正的关注和理解，我们才能够建立起与孩子们的良好关系，从而更好地帮助他们成长。
作为一名教师和一名母亲，我们是孩子们的导师和榜样。我们的言行和行为对他们产生深远的影响。我们需要以身作则，展示积极的行为模范，帮助他们建立积极的价值观和道德观。同时，我们也应该给予他们足够的自主权，让他们有机会在安全的环境中探索和发展自己的能力。本书主要讲述的就是孩子与父母之间的关系，也是家庭教育中最重要的内容，如果没有建立好这种关系，那么家庭教育也就很难取得很好的效果，为孩子性格的养成埋下祸根。也就是说很多问题的产生，背后的原因几乎都是关系问题。让我想到了‘变形记’里面的孩子，城里的孩子很多都是和父母的关系非常不好，所以才会成为了‘问题青年’，父母也是想让孩子参加这样一个节目，来让孩子有所改变。
　　还有在推荐的序言中，提到了“依恋”关系，一个稳定而高质量的依恋关系，对一个人是最幸福不过的事啦。这件事情，怎么强调都不为过。我的孩子已经6岁了，在这6年中，我一直在学着如何做一个好妈妈，有时候工作很累，但是回到家，又像打了鸡血一般，因为看到孩子期盼的眼神，他在等待妈妈回来，盼着妈妈和他一起玩。如果我回家只顾着自己休息，而忽略了他的感受，按照书中所说，如果孩子在多次没有得到回应，那么他就会放弃，变得不那么在乎你了，如果孩子每次想抱抱，想得到安抚，父母没有反应，那么他以后也就不再要抱抱了。那么亲子关系也就变得疏远了。生活中，真的是这样的。妈妈能够做到回家后全情的投入陪伴孩子，所以在孩子有什么问题，或者有些事，别人不理解，他第一反应是找妈妈，妈妈在家一定要在身边陪伴他玩耍，即使你什么都不干，坐在他的身边，他也高兴，因为他觉得妈妈是属于他的，爱他的，关心他的。而爸爸因为工作的关系经常出差，陪伴他的时间不是很多，所以他对爸爸的依恋程度明显没那么强。这种依恋关系真的需要很多的付出，不是说说那么简单。
　　这种亲子之间的依恋关系，要从小就要建立，身边的朋友的妈妈他的妈妈也很爱她，为他做了很多事情，但是，他的妈妈做的很多事情很难让我的朋友满意，当我读到这本书的时候，理解了他们之间的关系，也就是小时候，他的妈妈忙于事业，没有照顾到他，这种依恋关系就比较薄弱，现在长大了，他的妈妈还是按照自己的想法去做事，他不了解孩子的真实需求，即使他的妈妈知道他的需求，也不去满足，仍然按照自己的方法行事，所以有时候总会闹得不愉快。虽然我的孩子很小，但是他已经会看眼色了，他知道你高不高兴，他知道怎么样逗你开心，有时会因为你的笑而故意做重复的动作。他知道这个人喜不喜欢他，你喜欢他，他会靠近你，你不喜欢他，他会走开。在家庭教育中，我希望能够成为一个不断学习，能够不断成长的妈妈，看见孩子，回应孩子，理解孩子，守护孩子。
喜欢书中的这段话：“所有的孩子，都是透过父母的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感。在积极回应和被看见环境之下，孩子才有机会成长为自己。”书中提到了我们平时遇到的棘手问题，每一个问题都细致的分析，对我们父母和老师来说，这是一本很好的育儿指导书。当你在孩子的教育上，遇到同样的问题时，也能顺利应对。同时改变原来的思想策略，找到最佳的教育方式，让我们和孩子的距离更近，亲密度也慢慢增加。相信我们和孩子的相处也会更加融洽，和孩子心与心的交流，爱的表达是最真诚的，请你好好理解他，相信每个孩子都是最棒的。
[bookmark: _GoBack]通过阅读这本书，我意识到教育不仅仅是传递知识，更重要的是关注每个孩子的内心世界和需求。我将在教育实践中运用这些思想和方法，更加关注每个孩子的成长和发展。我将努力营造一个温暖、支持和尊重的教育环境，给予孩子们更多的关注和理解。我相信，通过我们的努力和关心，每个孩子都能够找到自己的价值和意义，实现自己的人生目标。


