看见，能点亮孩子心中的灯
------读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校  赵凤霞
《每个孩子都需要被看见》是加拿大作家戈登.诺伊菲尔德和加博尔.马泰合著，崔燕飞译的家庭教育心理学书籍。这本书主要是讲述父母如何与孩子相处，以此来满足孩子生理和心理成长过程中的需求。但对孩子来说，除了家庭教育，学校教育里的我们承担着指导他们打开这个美好世界的责任，“每个人都不是孤岛，需要被看见，被连接，尤其是孩子。只有被看见，沟通才成为可能。” 我想，每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。教师要做一个心灵的捕捉者，只有看见孩子，才能读懂孩子。每个孩子都需要被看见，看见就是回应，回应会让他们感受到被爱和被重视。身为教师，我们要善于发现孩子们的闪光点。
这本书中重点阐述了如何给孩子一个好的原生家庭，而我们班则有几个孩子的原生家庭确实有着很大的问题。小龙父母离异，父亲是个酒鬼，无论什么时候把他请到学校来都能闻到一股酒味。这个孩子的三餐料理主要是靠爷爷奶奶，爷爷比较宝贝孩子，星期天，孩子休息在家，一日三餐都要爷爷端到手里才吃，懒得很。一到双休日，作业就不能好好完成，还要撒谎骗老师，撒谎的时候面不改色心不跳的，老练的很。有一次，他又告诉我作业做了，但是没带。我再三询问，他都是这一句话。我把他拉到车上，送他回去拿作业本时，又问他到底有没有做作业，他还是一本正经地说做了，掉在家了。开车到他家，他装模作样的在房间里找来找去，愣是没找到。在这种情况下他还说作业做好了。唉，真是让人无语。当然，作业本最后在教室里他的桌肚里找到的，他根本没有做。事后，我问了一下他和他爸爸的关系，他说爸爸心情好的时候对他不错，心情不好的时候则会对他又打又骂的。这样的家庭，要让一个孩子不长歪，还是有很大的难度的。就是这样一个让人头疼的孩子，在春季运动会上的举动却让人刮目相看。他很喜欢运动，还有一股不服输的劲儿，运动会报名时，他毫不犹豫报了800米和400米两项。这两项是其他同学不太愿意报的。在跑800米时，开始了不一会儿他就一个踉跄摔了一跤，塑胶跑道上摔一跤，这可不是简单的事，让人看着都疼，可他坚持跑完了全程，还得了第三名。他走下赛场，我连忙跑过去看他，他的两个膝盖，两个手肘都擦破了油皮，鲜红鲜红的。我看了很是心疼。问他疼不疼，他笑着说“没事，不疼！”下午，他还坚持跑完了400米，并获得了第一名的好成绩。跳长绳比赛，他负责甩绳，匀速的甩绳节奏使我们班两分钟跳出了208 个的奇迹。班级接力赛时，他是最后一棒，又为我们班跑出了第一名的好成绩。同学们纷纷说“小龙，你真棒。”“小龙，你真了不起。”他却谦虚地说“是前面三棒同学的功劳。”在班级里，我作为班主任，就他这次在运动会上的表现进行了大肆表扬，并希望他把这种精神用到学习上来。从此，他的作业情况还是有了很大的进步的。当然，家里没人管，还是会出现一些状况，但无伤大雅。
李镇西老师曾说，我们的教育对象的心灵绝不是一块不毛之地，而是一片已经生长着美好思想道德萌芽的肥沃的田地，因此，教师的责任首先在于发现并扶正学生心灵土壤的每一株幼苗，让它不断壮大，最后排挤掉自己缺点的杂草。任何教育方法、技巧，都必须有科学的教育思想和充沛的教育情感作为背景。“被‘看到’不仅仅是被认出来。对一个孩子而言，那意味着被老师‘看到’的感觉，意味着被承认是一个存在着的人、一个独立的人和一个成长中的人。一位真正有情怀的老师知道该如何去‘看’孩子——注意一个害羞的表情，注意一种情绪的流露，注意一种期待的心情。真正地‘看’不仅仅是用眼睛看。”班级里还有一个孩子叫张亿龙的，这个孩子的家庭也有些特殊，父亲忙于工作没时间管孩子，妈妈有时间也从来不愿意管孩子，这个孩子主要有爷爷奶奶负责料理。这个孩子在学习上少根筋，特别难认字，学习成绩没眼看，三门功课加起来也没有60分。但这个孩子心灵特别纯净，特别喜欢帮助他人。有一次，他的同桌突然吐了，吐得到处都是。其他同学都捂着鼻子躲得远远地，只有他一点不嫌弃，立即帮着擦桌子，桌子擦好后又帮着拖地，还给同桌把书包和书本都擦得干干净净的。后来我问班级里的同学：如果你吐了，你的好朋友愿不愿意像张亿龙一样帮你？同学们都你看我，我看你，没能给出答案来。我在班级里表扬了张亿龙，说他的心像金子般闪亮，他也是同学们学习的好榜样。被表扬时，能看到张亿龙嘴角明显上扬。
当然，班级里大多数孩子的原生家庭都不错，孩子们在班级里活泼开朗，乐意与人交流，大家都有好朋友。郭子博是一个非常爱学习的孩子，脑子很聪明，成绩很好，他还很乐意帮助其他同学，王君昊、管子新两位同学的成绩在他的帮助下都有了很大的进步。而且这个孩子，不争不抢，性格也很好。有一次和他父母聊天，夫妻俩都说孩子很喜欢上学，觉得上学是一件很快乐的事情。有一次，学校评选最美少年，我们三位任课老师和班里的同学一致都推荐了郭子博。拿到奖状后，他羞涩地笑了。
看见，是最温暖的的回应。当孩子们感受到被看见和被重视，他们才会产生相应的信任和依赖。那么，在师生情感逐渐加深的过程中，行为问题也会慢慢消失。
