让采访更有“理” 让交往更有“情”
——《走进他们的童年岁月》反思与重建
常州市新北区三井实验小学 金丹
《走进他们的童年岁月》是统编教材五年级下册第一单元的口语交际内容，引导学生通过访谈，了解大人的童年故事，拉近与大人的情感距离。口语交际包括四个阶段：学习采访—进行采访—整理介绍—分享采访。
基于教材和学情，我进行了前期思考，将“理”和“情”融入学生的实践过程，以期实现教学价值的最大化。所谓“有条有理”，具体涉及学生与受访者交谈互动的顺序、学生的想法和言语的层次，要使采访顺利开展并适时收尾。所谓“自然真诚”，具体指学生真心实意地向受访者提问并认真、耐心地倾听，边听边作简要记录，其间不随意打断受访者，只在不明白或感兴趣的地方适当追问。
事实上，学生在之前的学习过程中已经了解了部分与采访相关的注意事项，如“注意听别人说话；说话的时候看着对方的眼睛；使用礼貌用语”（一年级），“没听清楚时，可以请对方重复；说话的语气不要太生硬”（二年级），“有礼貌地向别人请教，不清楚的地方及时追问”（三年级），“借助语调、手势表达情感”（四年级）。本次口语交际在提问和回应方面对学生提出了更高要求。学生对大人的成长过程很好奇，渴望走进他们的童年岁月。一旦彼此打开心扉，真情交流，整个采访将让采访更有“理” 让交往更有“情”。
基于上述原则，我先后进行了多次教学，在磨课与反思中亲历一次有“理”有“情”的对话，进行一次别开生面的互动交往。
（1） 清单设计重“理”，交往更有高度。
1.拓宽话题，使提问更有方向
研读教材中的问题清单时，我有意引发学生思辨：“金牌记者的提问好不好？好在哪？”学生的思维瞬间被激发，“可以先用清单一来拉近和您的距离，再用清单二作专题采访。”“可以每人想一个特想了解的问题，也可以问大家都感兴趣的话题。”
2.理清顺序，使谈话更有条理
我播放金牌记者访谈视频，学生在观看中提出“让谈话更有条理”的妙招：“用顺序词连接想问的问题”“我们可以用表格或思维导图列好想提的问题，标好先后顺序。”“采访的开场白要简洁，问题与问题之间的过渡也要简洁。”改进之后，学生的访谈从“随意提问”到“有条不紊”，问得全面深入。
3.备注感言，使采访更有中心
在教材提出的“和同学分享你了解到的情况和你的感受”这一任务的驱动下，我提醒学生在问题清单中添加一栏“采访感受”，并根据学生的需要，相机出示俩份“采访手记”，引导学生学会记录，并用三言两语备注点滴感悟，及时留存采访中弥足珍贵的收获。改进之后，学生的采访从“一味提问”到“心有所感”，能抓住感兴趣、有疑问、重要的部分问得入情入理。
（二）评价合乎“情理”，交往更有深度
学习采访不是一蹴而就的事，课上的尝试只是开端，课后的实践才更具挑战性。为使学生真正学以致用，我们要重视师生之间、生生之间的即时评价，引导学生总结采访经验，锻炼其提问、倾听、追问等能力。
1.自评追寻“理性”，让交往更精准
对于提问，引导学生思考和整理“我有没有问出有意思的东西？我的采访是否达到了预期效果？”对于倾听，引导学生考量自己的认真和耐心，是否记录了要点、疑点和兴趣点。对于追问，引导学生反思追问的内容是否与话题关系紧密。
2.互评探究“情味”，让交往更走心
除了引导学生反思提问的开放度和精准度，还要重视引导学生基于观察，互相评议，如“他的播报是否吸引听众？”“童年讲述的哪一部分最受欢迎？”学生各抒己见，对采访和播报的领悟更深了，学生在有理、有情的互动中实现了与人大方、得体地交往。这本身就是一个走向自然真诚的实践过程。
[bookmark: _GoBack]由实践可知，在《走进他们的童年岁月》一课中，我要更关注学生交往的条理性和情感的投入程度，助力学生增加对外部世界的了解，加深与身边大人的情感联结，拓展思维的广度和深度，使采访更有“理”，让交往更有“情”，达到“言之有文，行而能远”的美好境界。
