做教育的有心人
——读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校  王姣
本学期，我读了《每个孩子都需要被看见》一书，让我对教育教学有了更加深入的思考。用欣赏的眼光看孩子，用孩子的眼光看世界。相信每个孩子都能在爱的滋养中成为最好的样子！
《每个孩子都需要被看见》作者是戈登博士，加拿大著名儿童发展心理学家，拥有40余年儿童与青少年发展研究经验，在国际儿童发展领域很有权威。他擅长把复杂问题简单化，透过现象看本质，致力于借助应用科学发展方式帮助更多孩子。
这本书的主要内容是帮助我们认识到依恋关系的重要性，以及学会如何与孩子建立起健康的依恋关系。在书的一开始，作者先带我们认识了什么是依恋关系，在这个基础上，为我们介绍了，不被父母和教育工作者看见，会对孩子造成什么样的负面影响，接着，还为我们提供了一系列具体方法，帮助我们培养好依恋关系，让孩子感受到自己被看见。
书中有这样一段话：有回应，就有了光，而看见，就是回应。孩子们的成长需要爱、需要被看见，如果孩子的行为没有得到回应，对孩子来说，那就是最绝望的事情。无回应之地即绝境，身处绝境中的孩子，内心的黑暗是很难被驱散的。内心意愿被深藏、被漠视，得不到精准回应，孩子就会迷失，也会疏远与父母和教育工作者的关系，而这使得父母和教育工作者更无从看见孩子，如此恶性循环，孩子内心不断积累的缺失感，最终变成影响成年后的原生家庭问题。
作者在书中提出要真正去看见孩子，看见孩子的内心，看见孩子的需要、看见孩子的世界，看见孩子行为背后的原因和需求，要根据孩子的需要给予关爱和理解，跟孩子建立良好的依恋关系，让孩子的心里充满爱和支持，孩子就会表现得越来越好。
作者在书中着重讲述了关系的重要性、关系疏离可能导致的各种冲突，以及维系关系的方法。我整理了以下几点分享给大家：
一、关系的重要性
我记得李玫瑾老师在《心理抚养》中曾讲到，童年和孩子建立起心理上的依恋关系，等孩子长大后才有管理孩子的资本。和孩子一旦关系出了问题，孩子的行为得不到有效的回应，内心不被看见，就很容易出现对抗和拒绝的行为。和孩子一旦关系出了问题，孩子的行为得不到有效的回应，内心不被看见，就很容易出现对抗和拒绝的行为。
二、关系不佳导致的几种后果：
① 同伴导向。孩子得不到父母和教育工作者的爱和关注时，会转而向未成年的同伴寻求爱和依恋，孩子就会变得管不住、教不好。
② 叛逆。几乎所有的冲突，都源于孩子感觉不到父母和教育工作者的爱，内心不被回应。  
③ 情感创伤。关系疏离的孩子长大后更容易受到情感创伤。
④ 网络依恋。那些在关系中空虚的人，最容易被网络游戏所诱惑，沉溺其中无法自拔。
⑤ 不成熟。关系疏离的孩子不能处理好自己的情感，不尊重别人，不完全独立，常常是外表成熟得像大人，内心幼稚得像孩子。
⑥ 无心学习。只有依恋关系安全稳固了，孩子才更乐意接受父母和教育工作者的引导，才能勇敢探索未知的世界。
三、靠近孩子的4个技巧
依恋关系是一切的基础，提升依恋关系的方法，有靠近孩子的4个技巧。
①想办法吸引孩子的目光。
②给孩子一些可以抓住的东西。
③无条件的爱。
④为孩子确定方向。
这本书对于父母，对于我们教师而言，都有很大帮助，用心，懂得，只有懂得孩子的内心，才可以看得到孩子的内心。
读完这本书让我了解了怎样和内向的孩子相处，他们在集体中往往会不知所措，不如活跃的孩子能得到更多的关注，是被教师忽略的一个群体，他们怕“抛头露面”，但内心又渴望被关注，不过大张旗鼓地过分关注会让他们害羞甚至不知所措，他们更喜欢温和的、具体的方式来回应她们的期待。
我们班有这样的一个孩子，成绩不好，也不太会说话，慢慢地把他忽略了，结果是这个孩子破罐子破摔，课堂上不听课，不写作业，时不时地还弄出点动静，我对此也没当回事，一段时间后，一节音乐课上，孩子们都蹦蹦跳跳的，玩得甚是开心，而他坐在自己的位置上抠手指，好像一切都与他无关，我这才意识到了问题的严重性，我开始接近他，与他谈心，而他一句话也不说，给他糖也不吃，多问一句，就掉泪，读完了这本书，我才知道，我们对这个孩子的关注不够，自此之后，我总是有意无意地表扬他，让他扫地，收发作业，他也总是很乐意做这些事情，课堂是也开始写作业了，脸上的微笑也多了。
身为教师我们应该因材施教，粗化“标准线”，内向性格的孩子本身就对自己标准高、要求严，孩子是细线条，教师就要“粗线条”一点，高关注会容易增加心理压力，一旦关注度降低，则导致心理产生较大的落差，从而影响情绪等等。同时教师应主动、耐心地关照他们、走近他们，多花时间在他们身上，在陪伴的过程中让他们知道自己是被人关注的。
每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。身为教师，我们不仅要善于发现孩子们的闪光点，因材施教，还要看到孩子们内心的需求。当我们拿出自己的真心去呵护孩子的心，孩子自然会从中感受到爱和温暖！
[bookmark: _GoBack]
