像乌鸦一样思考
——《我们如何思维》读书分享

P89：一次完整的思维包含着这两种运动，即包含着观察到的（或回想到的）一些特定的思虑与综合、深远的总体思虑之间的有成果的互动。
P91：归纳是从零碎细节（特称命题）走向对情况的联结起来的观点（全称命题）；演绎则是从全称命题走向特称命题，将这些特称命题联结在一起。归纳性运动是要发现能起联结作用的基本信念；演绎性运动则是要检验这一基本信念——检验它能不能统一解释各分隔的细节，从而在此基础上将它予以肯定或否定或修正。我们在完成这样每一个思维过程时，都考虑到另一思维过程，使之彼此参照，就可以得到实在的发现或者得到核实的重要见解。

逻辑：间接、直接经验的交织——基本信念——创造新经验
                         （归纳）    （演绎）
P107：某些教育意义
（1） 学习不是碎纸篓
（2） 大胆假设验证，知其然，知其所以然
（3） 建构真实的课堂，迁移运用

[bookmark: _GoBack]我将对这一章节的理解与习作教学联结起来。在作文教学中，因儿童思维发展的年龄特征不同学段培养的技能是不一样的。低年级儿童思维的主要特点是具体形象性，教材中多为童话体和想象体作文，有意识地培养学生重现表象的能力；中年级主要进行纪实性的观察作文，同时适当地进行想象作文，重点培养学生形成典型表象的能力，教材中的《爬山虎的脚》《蟋蟀的住宅》，学写观察日记就是一个典型的单元。观察能力的发展是学生具体形象思维和抽象概括思维逐步取得均衡发展的重要标志，作文教学不是教会学生“虚构”，而是通过具体的观察用语言表达自己的所思所闻所感。高年级主要进行实用性的纪实作文，同时适当地进行想象作文，例如五年级教材编写探险故事这类的想象作文只占一个单元，其余均与实用类的文本相关，漫画的启示，介绍文化遗产，推荐好书等等，涉及议论文、说明文、应用类文本。而这样的思维技能培养本章节的内容密切相关，直接指向归纳推理、演绎推理和多角度、多侧面地进行发散性思维的技能。
这里我反思了五下的第七单元教学，以此为例谈谈如何培养归纳、演绎思维。该单元由三篇文章组成《威尼斯小艇》《牧场之国》《金字塔》（其中金字塔一课为略读文章），语文要素一是体会静态描写和动态描写的表达效果，二是搜集资料，介绍一个地方，习作指向的是介绍中国的世界文化遗产，包含口语交际——我是小小讲解员。为达成第一个语文要素，课后习题的设计围绕的是通过抓住关键语句体会动静态描写，在口语交际和习作板块均进行了一定的表达指导。分析上表，可以发现本单元的学习重点：一是体会景物的静态美和动态美；二是感受异域文化；三是搜集资料，介绍一个地方。这三者之中，前两项是基础，最后一项属于综合运用。解读各项学习指令，从指向低阶思维能力的“寻找”“体会”“观察”“感受”“积累”，到指向高阶思维能力的“搜集”“整合”“运用”“表现”，各项学习表征相互融合、相互促进。在三个学习重点中综合运用是极具挑战性的任务，因为一不小心学生就会运用已有的学习经验把作文简单地处理为资料的简单堆砌，在介绍的时候照本宣科，说些连自己也听不懂的词汇，我想，这不是我们所想要的。
这就要我们去挖掘这三篇文本的教学价值，提出问题我们希望通过这三篇文章的教学让学生能够创生内化怎样新的学习经验。《威尼斯小艇》《牧场之国》《金字塔》三篇文本篇幅不长，且结构清楚明晰，其中《金字塔》极具特色，融合非连文本的形式来介绍金字塔的不可思议。学生能够在较短的时间里把握异域的特点，甚至可以不依靠教师的帮助感受到动静态描写的手法，那么我们教什么？我想，我们需要让学生能够与作者进行角色互换，也就是提出问题为什么作者要选择这个特点来写——介绍贡多拉没有按照惯常的外形、历史等角度着重体现，而是更多地放在人的活动描写；介绍荷兰没有写熟知的花之国、水之国，着力介绍的是牧场之国；金字塔选用了散文、图片、说明性文字、图示、还加入了一段看似无关的埃及文明介绍，为什么要这样来安排？现在回观我们可以发现这是一种陌生化的语言运用手段，打破了常规，却让这些异国风光极具魅力。我们的学生所要汲取的写作养分或可从这一角度来考量。我们要介绍的世界文化遗产具备着多种特点，你会选择哪一个特点来介绍？这其实已经开始了资料的第一步筛选，是对已有学习经验的初步过滤。由抓住事物特点来介绍来进行新经验的创造。
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其二就是如何对自己的这篇介绍性的文章进行谋篇布局，选用何种语言表达方式。我们的孩子会从网络、书籍、实地考察等多个角度来搜集资料，但是这些资料都是零碎化的，甚至他们还不能辨别这些资料是否围绕了自己选定的特点。这就需要我们的协助。我们的祖国拥有的世界文化遗产名录多达55处，大致分为文物类（如兵马俑、莫高窟）、建筑群（如故宫、布达拉宫、长城）、遗址（良渚、殷墟）等。虽然类别不同但是介绍的基本要素大致相同，包含外形、制作工艺、文化价值、相关故事、地理位置、历史变化等。学生选定一个或两个特点进行介绍后便要思考如何把这个特点写清楚、写生动。金字塔这一课就提供了很好的资料搜集示范，我们不仅仅可以找说明性的文字，还可以去找一些语段优美的文学性的文字资料，这在学生的已有思维中并没有建立惯性。在教学这一单元时很幸运当时博物馆正在展出麦积山石窟塑像展，该展有一个独具特色的名称——神秘的东方微笑。这其实就是很好的一个切入点，抓住的是石像的表情特点，尊尊有特点。学生通过实地的观察以及一手资料的获取，拉近了与文物的距离，比较遗憾的是如果当时能够做一个研究性学习的任务单，对学生的作文指导或许会更有裨益。
思维的归纳与演绎是相互交织的，希望孩子们都能像乌鸦一样成为一位思考者，能够习得经验也能运用创造经验。以上就是我对这一章节的一点点小小感悟。
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