第九章 意义：或概念和理解
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智力活动中的意义
(一)意义和理解
如果一个人突然走进你的房间，并喊道“paper”,这有多种可能性。如果你不懂英语，那这声叫喊对你来说只是起不到任何刺激的噪音。但这个噪音不是思维对象，它不具备思维价值。或者你正在焦急地等待一个重要的文件，你会假设这声叫喊是通知你，你要的文件到了。如果你懂英语，但根据你的习惯和预期没有任何语境让你联想到这个词的意思，这种情况下这个词有意义，但不表示全部。然后你开始疑惑并引发思考，为这个表面上毫无意义的事件寻找一个合理的解释。如果你发现什么可以解释这个现象，那它就有意义了;你就明白它的意思了。作为会思考的人类，我们总是假想意义的存在，并认为没有意义是不正常的。所有的知识，所有的科学都试图掌握万事万物的意义。这个过程包括将事物从本身表面孤立的情况下拿出来，找到它们作为某个整体的一部分存在的可能性，转而用这个整体来诠释事物;即赋予它意义。假设发现一块标记着奇怪记号的石头。那么这些痕迹有什么意义呢?就物体引发的这个问题而言，我们不明白它的意义;但就颜色和形状而言，我们知道这是石头，我们知道这个物体是什么。理解与不理解纵横交织，由此引发我们思考。我们有效思考的能力是依据大量已知信息。
（二）直接理解和间接理解
大部分语言都有两个词汇来表示这两种理解:一种是直接掌握，另一种是间接理解。我们的思维世界就由这两种理解交织而成。一且科学进入新的领域，人们就会发现许多并不理解的事物，某些印第安人进入大城市，看到桥梁、轨电车和电话，会呆头呆脑无动于衷，但看到工人爬上电线杆修理电线却会惊奇着迷。意义的积累增加，使我们对新的问题的认识更自觉，而只有把那些新的疑难问题转化为熟悉和明白的问题,我们才能理解或解决这些问题。这便是知识的不断盘旋上升的运动。我们真正知识的进步，部分是由于在先前认为清楚、明白和理所当然的那些事物中发现了不理解的东西，部分是由于使用直接理解到的意义作为工具或手段，去理解那些尚不清楚的和可疑的意义。任何熟悉的、明显的、平凡的事物，只要处在新的情境中，就会出现某些问题，并且为了理解这些问题而引起反思思维。任何事物或原则，不论多么奇怪，特殊或遥远，只要熟悉了它们的意义，就可以详细说明其意义。我们可以懂得、领会认识、理解和明了种种原则、规律和抽象真理。如前所述，直接的理解称之为直接理解，而非直接的理解称为间接理解，智力的进步就在于直接理解和间接理解的有规律的循环运动。

获得意义的过程
思维对于未探测过的领域很容易测定，而比较起来，对于已经彻底探测过的，成为根深蒂固的不自觉的习惯的事物反而难以理解。我们能迅速地直接地理解椅子、桌子、书籍、树木、云朵、星星和雨等。而当这些事物过去一度曾是单纯的未被感知的事物时，我们却很难认识它们——而现在这些意义已成为它们的一部分。
获得意义的明确性和一贯性，主要是从实际行动中得到的。儿童把一件东西滚动了，便觉察到这件东西是圆的;把它弹一下，它回弹回来，儿童便知道了弹力;把它举起来，儿童知道重量是它的显著因素。一种印象，其特点能够与各种不同反应引起的种种特性区别开来，不是由于感觉，而是靠反应的活动来调正。例如，儿童对不同颜色的理解通常是相当迟缓的。对成年人来说，颜色的不同是十分显著的。

概念和意义
“意义”是一个耳熟能详的词汇;概念和想法这两个词汇也同样是被广泛使用的专业术语。严格来说，它们不涉及新的内容;意义被直接地分类掌握并使用，然后以一个词命名这个意义,这就是所谓的概念。人们会经常讨论一个实际不存在的事物，但仍然能够得出对这个事物的理解。同一个人在不同的时间会经常提到这个事物或这类事物，这些感官经历、物理条件、心理条件，虽然各有不同，但相同的意义被保留下来，这就是标准化。借助于它，我们定义未知事物。

什么不是概念
一个概念就是一个含义，提供了确定和分类的一个标准规则，这与现今的一些对其性质的误解不同。
1.概念不是从众多不同事物中得来的，去除事物间不同的特性，保留一致的特性。
（有时人们说概念的起源跟孩子开始接触许多不同的东西差不多，比如说狗，他自己的叫非多，他邻居的叫蒙特卡洛，他表妹的叫托雷，在所有这些不同的狗面前，他分析到许多不同的特点，如颜色，尺寸，形状，腿数，头发数量和质量等等，然后去除所有不同的特点，保留相同的特点，比如四足动物，家养的，这是共性。）
2.概念很通用，是因为应用很广泛，而不是因为其构成。由于其用途，它具有通用性。

含义的定义及组织
一个不具备认知能力的人就不会产生错误的认识。但是通过推理解释获取知识的人，就很容易产生错误理解，错误认识，或错误的行为。误解和错误的主要原因在于含义的不确定性。要做到意义明确，一个含义必须是独立存在的，完善而透明的。这样的含义的技术性称谓叫做内涵，达到这一语义，单位的过程叫做定义。
比如“河”这一含义 就代表莱茵河、密西西比河、多瑙河等，它们地点、长度、水质不同，不能用来表示洋流、池塘或小溪，但这样的表示一组物体存在的特征组成了含义的外延。
定义就产生了内涵，而对一组相同事物的分类便产生了该含义的外延，只有将内涵和外延考虑到一起加以互补，才能既明确个体事物的准确含义，又能清楚哪种事物具有同一抽象特征。
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