
读《我们如何思维》有感
最近拜读了杜威的《我们如何思维》一书，说实话，现在我很难看进去这么艰涩、理论性的书了。只能硬着头皮把它啃完。其中令我感触最深的一章是《反省思维的过程和结果：心理过程和逻辑形式》，下面简单谈一谈我的读书感受。
一、形式的思维和逻辑的思维
1.教科书中的逻辑
当你阅读有关逻辑学的读物时，你在读物中可以找到特殊、普遍、外延、内涵等一类的名词；可以找到肯定的、否定的、全称的、特称的等一类的命题；可以找到在三段论式中的一些论证
2.实际思维与形式逻辑的区别
在任何人的头脑中，形式推理和实际思维这二者都有重要的区别。
（1）形式论题的逻辑都是一般性的，很像是代数式里的公式，这些形式是独立的同思想者的态度无关，它也不决定于思想者的愿望和意图。而实际思维者其思维依据个人的习惯来进行。如果思维者有细心、透彻的态度他的思维便是好的。如果思维者轻率鲁莽、没有观察能力、懒惰感情用事、以个人利益为标准等，他的思维便是糟糕的。
（2)逻辑的形式是恒常的，不变的。不论人们在逻辑形式中加进什么论题，逻辑形式本身依然如此。如同2+2=4一样，不论数字代表什么事物，公式本身依然如此。而实际思维是一个过程，它时刻发生，时刻进行。
（3）逻辑的形式是统一的，它适用于任何一个论题，而不必考虑论题的实际内容。而实际思维则要参照某些实际的内容
3.作为逻辑的形式或结果的思维与作为心理过程的思维
形式是长久的，思维是有时间性的。显然教育关心的是具体的思维，但是不能因此就说形式的思维推论完全没有教育价值。只要安排得当，形式的推论也有价值，所谓安排得当是指“结果”而言。他把实际的思维结果排列成一些形式，用来检验实际思维的价值。
4.实际思维不采取逻辑的形式，但思维的结果用逻辑思维来表述。
5.实际思维有它自己的逻辑；他是有秩序的、合理的、反省的
二、教育与形式的关系
1.学习就是要学会思维
就教育的理智方面而言，是同培养反省思维的态度紧密相关的，对已有的反省思维的态度要加以保持，要改变那些比较散漫的思维方法，尽可能地形成严密的思维方法。当然教育并不只是局限在他的理智方面，教育还要培养实际有效的态度和发展道德的素质，培养美的鉴赏能力，教育在理智方面的任务是形成清醒的、细心的透彻的思维习惯。
反省的和真正的逻辑活动的倾向是为儿童的心智所固有的，这种倾向本身在儿童早期就已经表现出来，他们由外部的环境和内部的好奇心引出他们的需要。儿童有一种进行推论的天生素质，并且有时间和检验的内在愿望。在心智的每一个生长阶段中，都有它本身的逻辑，他能提出种种假设并用对食物和事情的种种观察来检验他们的假设，从而得出结论，并试图把结论用于行动中，寻找证实结论的依据，或改正结论，或抛弃结论。
任何教师只要对在正常儿童自然经验中发生作用的思想模式加以细心体察，那么，他就不会把逻辑的和现成的材料组织混为一谈，也不至于为了避免这一错误，而不去注意逻辑的要求。这样的教师不难看做出，智力教育的真正问题在于把自然的能力转变为熟练地检验的能力，把或多或少的偶然的好奇心和分散的一时的暗示转变为灵敏的谨慎的和彻底的探究。他将会理解到，心理的逻辑的并不是彼此对立的，这两者是联结的，是同一过程的起始阶段和终结阶段。而且他将会认识到，成人教材的逻辑安排并不是仅有的一种，这种按照科学的原则组织起来的教材，并不适合儿童。只有儿童的心智达到成熟的地步，才能够采用按照科学的原则组织起来的教材。
从教材的观点看，严格的逻辑形式实际上是体现了专家、内行者所取得的结论。传统的教科书上的定义、划分分类等是把专家们取得的各种结论加以浓缩提炼而写成的。一个人要想获得作出准确的定义、透彻的分析和完整的概括能力、唯一的办法是根据自己现时的水平，进行灵活而周密的思维。一定要有某种理智的思维，否则就会形成某种含糊的、混乱的和不连贯的思维习惯，但是这种组织不一定要求符合成年的专家标准。因为专家已经有了理智的技能，而未成年人则仍然处于训练理智技能的过程之中。把内行专家的终点作为初学者的起点，是荒唐可笑的。但是应当训练初学者要求他们进行周密的考察，具有连贯性，有某种概括能力，形成他自己的结论，并能说明其结论所依据的理由。
三、训练和自由
强调训练和强调自由立场都是有错误的含义，错误地理解训练的含义，容易照成学生的厌学情绪，训练应该是积极的和富有建设性的。它是一种力量，是控制种种手段、为达到目的所必需的力量，也是股价和检验结果的力量。他们是达到结果的一部分，而不是单纯重复一种活动。训练是指一种结果一种成就，而不是来自外部的某种东西。一切真正的教育，其终点必在训练之中，但是他的过程却在于使心智为目的的活动。训练同锻炼能力是同一的，训练同自由也是同一的，因为自由就是不受外界的控制的行动和时间的能量。它意为着要具有独立事件的能力，从别人的强制的束缚下解放出来，而不仅仅是不受外界的阻挠。自由是从个人的反省中，通过克服那些直接妨碍行动和自发性成就的种种困难而获得的。
思维需要从儿童早期的到自然的发展，心智习惯终是要形成。要想获得细心、周到、彻底和连续性的品质，必须从一看头就训练这些品质，并设想使种种情景有利于这些品质的训练。
真正的自由是理智的，他依靠训练有素的思维能力，依靠研究事物的“扣其两端”（turn things over )的能力和深思熟虑的对待事物的能力。
