关于“项目式学习”的文献综述
以“项目式学习”为关键词输入“中国知网”进行文献搜索，搜集到相关中文文献共3958篇。相关研究主题如图。着重介绍核心素养、深度学习、驱动性问题的研究占比。
结合我们研究的重点，又以“小学语文项目式学习”为关键词进一步搜索，得到相关中文文献有75篇。相关研究主题如图。着重介绍阅读教学、核心素养、单元整体教学、整本书阅读、部编版。
围绕着这75篇文献，我们了进行分类、阅读、梳理、归纳，接下来我将从国内项目式学习研究和项目式学习在小学语文教学中的研究这两大方面，分享我们的学习收获。
1、 国内项目式学习研究
1. 整体情况
国内的项目式学习起步较晚，20世纪90年代迎来萌芽。2012年，中美部分小学共同组建了小学教育联盟，推动项目式学习的研究进入实践探索阶段，虽然时间短，但是发展速度很快。
通过分析国内相关文献，得出我国的项目式学习最早应用于中等职业教育，逐步扩展高等职业教育和基础教育领域。从学科分布来看，知网上关于项目式学习的研究文献最多的在中等教育领域，其次是教育理论及管理，涉及初等教育的研究占比较少。
根据发文机构来看，项目式学习的研究者主要分布在师范类的高校和中小学。
2. 研究内容
国内的项目式学习研究在基础理论和探索实践方面均有涉及。
（1）在项目式学习基础理论方面，浙江金华师范附属小学的徐锦生校长认为项目式学习与学科学习不存在对立关系，两者相互促进，相得益彰；总结了项目式学习的四大特点，项目式学习是基于任务的学习，是自主学习，是情境学习，是多元学习。
黄明燕和赵建华以项目式学习在学科中的运用作为切入点，对项目式学习的领域、设计、过程和效果进行分类探索，总结了学科研究的重点体现。
余瑶从教学有效性的角度分析了基于项目学习的教学价值和教师角色定位，提出了实施建议。
郭华教授认为项目式学习是在真实情境中帮助学生感受现实社会，与传统学科教学相比，项目式学习更加开放，真正实现学科之间的融合。
（2）在项目式学习探索实践方面，多位学者、一线教师和师范专业毕业生在真实的教学课堂上进行了研究。
夏雪梅博士的研究较为系统，发表的著作和论文极大地推动了国内项目式学习的进程，为国内研究项目式学习的教师提供了方向。夏雪梅认为项目化学习应当给予国家课程标准，贴合核心素养的要求，符合学校的实际情况，构建本土化的项目式学习研究体系。例如，在《项目化学习设计：学习素养视角下的国际与本土实践》一书中，夏雪梅从培养学生学习素养引入，详细地介绍了项目式学习设计中六大步骤的目标、原则和实施类型，探讨了项目式学习与学习素养的有效结合。北京的中关村第四小学经过实践，制定了个性化的项目实施路径：项目的构思与确立、管理与推进、实施与评价、总结与评估。
由此可见，我国关于项目式学习的理论与实践研究还处在探索阶段，与国外相比，更加注重建构具体的教学模式，切实运用在小学课堂中。
二、项目式学习在小学语文教学中的研究
目前，国内关于项目式学习在小学语文教学中的研究不多，理论研究较少，实践研究较多，主要集中在中高年级。
理论研究中，夏雪梅从学生的角度探讨了项目化学习进入到学科课程的效果，提出了学科项目化学习的设计与实施策略。
杨小意从学习目标、学习方式和学习过程三方面探讨了在项目式学习中实现真实性的方式。
夏江萍结合教材，探究在项目式学习中寻求综合性学习与核心素养的有效结合策略。
实践研究中，刘宁选取了一个常见的写作案例，通过项目化学习促进学生养成写作心智习惯。
段天才尝试把项目式学习运用到单元整体教学中，明确了项目式学习的三大实施路径。
卢美杏以五年级学生作为研究对象，探究混合学习环境下小学语文项目式学习对学生阅读素养影响，论证了在项目式学习对小学生阅读能力的积极影响。
杨振兴和高冬玲在河北保定进行了主题与项目式学习的结合，在教师的引领下促进学生实践，旨在达成三维目标的育人理念。
综上所述，我国的对于项目式学习的研究更偏向于实践，但尚未形成持续的、系列性的研究，缺少系统的研究成果。研究者通常是针对文献、经验或某些样本进行研究，具有单一性、特殊性，不具备统一性，无法向全国进行推广。
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