读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校  李娟
我是一位老师，我也是一位妈妈，虽然本书是着重于讲述亲子关系，但作为老师来说，书中有些句话对我启发也很深，在读《每个孩子都需要被看见》这本书的时候，我想到了特别多，我想到现在许多的家长被孩子各种各样的行为问题弄得焦虑不堪，当然也会有家长会说：“李老师，我家孩子怎么办呢？说也没用，打也没用，这孩子我都不知道怎么教了，回到家不写作业了，考试简单的题目也总是错，问的时候总是说会的，就是没有认真，现在大了，脾气还大的很，我都不会管了。”也有家长和我讲会寻找各种家庭教育的方法，比如：上网了解，买各种书籍学习，都是为了要去解决这些出现的问题，但是往往会发现这样的做法是徒劳的，适合别人家的孩子，却不适合自家的孩子，于是家长就会更加焦虑。
孩子的成绩不好是令许多家长头疼不已的，于是家长会费劲心思的给孩子找作业辅导班、找名师辅导、报各种线上线下的精品课程，想让孩子把成绩提上去。但是结果往往是孩子要不不愿意去上、或者听了也没有任何效果。作者在书中强调，孩子的成绩不佳，和亲子关系的状况是密不可分的。一个孩子成绩好不好，或许跟他聪明与否有关系，聪明的孩子会使用捷径，但终归是取决于他有没有足够的兴趣，念头有没有放在学习上。对于孩子得学习成绩，依恋关系起到了很多作用。就比如我，每天晚上陪孩子写作业的时候，我都会在孩子旁边看书，或者是备课，在这样的氛围下，孩子的学习才会认真，也才能学好。
依恋关系最重要的一点就是告诉我们，一个孩子成绩不好，是因为孩子没有把足够的心思放在学习上，那放在哪里了？放在怎么样玩、放在怎么样和家长斗智斗勇。因为现在的手机问题，很多家长没有时间更多的关注孩子，只有在测试看孩子成绩的时候才会关注一下孩子，考好了表扬奖励；考的不好一顿揍，所以孩子认为，小的时候爸爸妈妈那么爱我、喜欢我，现在大了一提到学习，爸爸妈妈就跟我生气。所以在孩子眼里，学习就成了如临大敌的东西了。
[bookmark: _GoBack]在学校我们会发现，学生会因为特别喜欢那个老师，从而特别喜欢这个老师所教的学科，那么这个学生这科的成绩也很好；也有是因为不喜欢这个老师，从而讨厌这门学科，那当然这个科目就会学的一点也不好。那这是孩子不在乎自己的学习吗？是因为这层关系没有使得他愿意往这个方向去踏出那一步。所以，当关系摆在我们面前的时候，所有的问题都变得简单了。“看见就是回应，回应就意味着自己被看见了。当孩子们被看见时，我们也看见了自己”，我们要跟孩子建立良好的依恋关系。
我们的教育对象是一个个活泼机灵的小朋友，每一个小朋友都是独一无二、与众不同的，都有自身独特的价值。要是每一个孩子都能得到尊重和发展，按各自的生长方式拔节劲长，实现高品质的差异发展，便是教育最动人的样貌。在我们眼里，每个孩子都具有无限可能性，我们要做的，就是去帮助实现这种可能性，让他们不断发现自己，发展自己，完善自己。因此，我们要善于发现孩子们的“亮点” 但不能只看到孩子们的“亮点”，要更懂得用智慧去“点亮”。“点亮”孩子们的心灯，让孩子们内心充满阳光。在我所带的班级里，调皮的孩子和学习能力比较强的孩子，好像不知不觉中会对学习能力强的孩子关注的多一些，往往那些不太爱表达的孩子容易被忽视。在平时的教育工作中，我会尽量避免这样的情况发生，细心捕捉细节，让自己的眼里住着每一个孩子。就像书中说的那样：“每个人都不是孤岛，需要被看见，被连接，尤其是孩子。只有被看见，沟通才成为可能。”真正看见每一个孩子，做他们的良师益友，使其亲其师，信其道。
其实每个孩子都渴望被“看到”，而真正的看到是从“心”出发的尊重与理解。有时也许就是一个眼神，一个微笑，一个拥抱，一次握手，一个适切的评价。早上的一句“早上好”，中午的一句“午安”，一个关切的“摸头杀”，放学时的一句对每个孩子不同的独属于他自己的“评价”，这些都会成为孩子心中最重要的被“关注”“被看见”，是无穷的力量。在教育的世界里，不要小看任何一个含积极意义的细节，哪怕是一个鼓励的眼神，一个会心的微笑，一个搞怪的表情，都有可能是拉近心理距离的秘密武器。
“看见”，是一种发乎内心的关注，表达的是一种无言的陪伴，能开辟出新的精神发展领域。在教育的世界里，“看见”也是一种生产力。我们自己都会特别不喜欢在表达后，对方没有任何回应，更何况孩子呢？在教育的世界里，面对孩子们的热情问候，我们回问一声或是点一下头，他们都会有小小的满足感；面对孩子们诉说自己的幸福和得意，我们耐心倾听配合以表情，他们就会有种小小的幸福感。教育中，我都是积极回应孩子们，让他们感到自己被在乎，从而觉得自己很重要，而且力求及时回应，不让孩子们久等，等久了，热情便会渐渐冷却。

《每个孩子都需要被看见》，让我真切的感受到教育情怀，正如文中所述教育是件非常朴素而自然的事情，不过就是陪着孩子慢慢成长而已。然而，很多时候，教师连“看见”尚且做不到，又怎能指望“陪伴”呢？每一个生命都值得尊重，每一个孩子都渴望被看见。每个孩子都是一颗花的种子，只不过每个人的花期不同。有的花，一开始就会很灿烂地绽放，有的花，需要漫长的等待。不要看着别人怒放了，自己的那颗还没动静就着急，相信是花，都有自己的花期。细心地，呵护自己的花，慢慢地看着长大，陪着他沐浴阳光风雨，这何尝不是一种幸福。也许你的种子永远不会开花，因为他是参天大树!作为教师，就应该眼中心中处处有每个孩子，静待每个孩子的成长。




    
   


 
