小语教学中学生思维能力培养的认识
——读《我们如何思维》有感
“人用头脑进行逻辑推导的属性、能力和过程”，这是我以往对于“思维”一词的理解，但当我打开《我么如何思维》一书时，却惊讶地发现它用六页的篇幅，详细地阐述了“思维”由广到窄的四种含义，原来“思维”一词看似简单，实则含义深远。
1、 一个过程
[bookmark: _GoBack]“过早地强调已有的明确准则，反而妨碍学生以抽象和分析的手段找出那些最合乎逻辑的个人经验的特点。”书中第八章这样说道，“因为教师们觉得他们深刻理解的那些事物都是划分开来的，而且限定在轮廓鲜明的方式上，所以我们的学校中就充满了迷信，认为孩子们的学习应当以明确化的公式为开端”。思维具有逻辑性，但不是天生的，需要后天的培养与锻炼，它让我明白，思维不是一时而就，而是存在于学习经验与过程当中。
传统的以教师为中心的教育过于强调教师的尊严，强调知识灌输，强调标准答案，忽视学生的独立个性和个性经验。学生只专注于知识的积累，很难提出质疑，于是，过程中许多创新的火花被熄灭了。倘若，教师能够在教学中确保孩子能独立思考，敢于表达不同的意见，当课堂呈现出一种轻松和民主的教学氛围时，学生有相对的自由空间，师生平等对话，共同讨论，刺激思维的潜力，这个过程会不会爆发出更多的创造性思维火花呢。或者即便没有，但这一共同探讨和逐步追寻的过程，是不是会教会孩子遇到问题时，该如何进行思考？
再如，我们常常在教学设计目标中强调，本课旨在训练学生的某方面思维能力，在实际的教学过程中，我们会借助一些教学手段，或是结合一些练习题来与教学目标形成呼应，可细细想来，我们到底是将重点落在追寻问题答案上，还是学生的思维能力培养上了呢？我想这是每个教学工作者值得深思的问题。所以，我对于“思维”的进一步认识之一是，它存在于一个漫长的学习过程当中，并且在这一过程中，重要的是不是要获得知识，而是要发展思维能力。
2、 一次变革
“在某些学校科目中，至少在某些课堂上，学生们被浸沉于细节之中，给他们头脑灌输的是一些互不相连的条目，学生往往只见树木不见森林，各种事物及其性质都被零敲碎打，而未提及它们所代表的和说明的更带普遍性的情形。”系统推理这一章节的一段话，带给我最强烈的感受是，思维的训练与影响存在于学习、生活的每一个小细节当中。为什么在教学实践中，我们常常发现，即便我们自认为在课堂教学中已经对学生进行了相关的思维训练，我们甚至运用结构化的板书、思维导图来呈现教学内容，希望能帮助学生理解和记忆，但无论如何，结果总有些不如人意之处。反思下来，那些我们精心设计的所谓结构化的呈现，也只是针对某一课时或是某一单元出现的，我们是否有长期坚持这一教学行为呢？我们的目标站位依然仅停留在帮助学生理解和记忆上，却没有更高一步，登上思维培养的台阶，是不是教学者的思维方式对学生思维能力的培养有着不可忽视的影响呢？所以要想在教学中培养学生的思维能力，教学者是否要首先改变固有的思维方式，在教学设计与教学行为中，更加注重自己的思维导向，想要学生达到怎样的成果，自己就用同样的方式开始。对于学生思维能力的培养，要先从教学者的思维变革开始，这就是我对“思维”的进一步认识之二。
三、授人以鱼不如授人以渔
“授人以鱼不如授人以渔”，我们常说“教是为了不教”，如果我们始终将追求正确答案作为目标，想必很难达成，而思维的训练，就是为了找到获取答案的方法，让一个有思维能力的人，在任何情况下都不会慌乱，这是我对“思维”的进一步认识之三。“思维训练的目的就在于养成逻辑思维的方式，能在任何情况下准确判断上述每一步骤该走多远，如何适当完成。”这一句话带给我的感悟，不只在学生的知识学习上，在作为一个社会公民如何更好的生活上同样适用。我认为之所以要强调读学生思维能力的训练，是因为它将更加人性化地，更加深远地对学生产生一定的影响，在当前的教育背景下，学校教育中特别强调活动的重要性，活动该如何策划？怎样组织？过程中遇问题该如何解决？我觉得这一过程的学习与经历，也是学生思维能力培养的良机，但对此，我也存在一些困惑，比如，对于学生思维的培养，是否要分年段进行相应的思维能力培养？学校的活动怎样才能适度地推动学生思维的发展？希望在之后的阅读与交流中得到解惑。


