学习任务群文献综述
    《义务教育语文课程标准（2022年版）》（以下称为新课标）提出了“学习任务群”，是继《普通高中语文课程标准（2017年版）》提出后的学段下移表现，体现了语文课程体系的整体性、连续性。新课标将学习任务群分为基础性、发展性和拓展性三个层次，语言文字积累与梳理，实用性阅读与交流，文学阅读与创于表达，思辨性阅读与表达，整本书阅读以及跨学科学习六个部分。整合学习任务、学习情境、学习内容、学习方法与学习资源，36个学习任务群共同指向学生的核心素养发展。
就CNKI搜索关键词“学习任务群”，已有的教学研究围绕素养目标落实、课堂教学实施等方面达成已下几点共识。
首先关于学习任务群概念的清晰界定。郑桂华老师在《义务教育语文学习任务群的价值、结构与实施》一文中对任务、群进行了关键词解析，指出“凡称为任务者一般就有主体与主动，需求和目的，综合与关联，开放与挑战，过程与环节”的特征，也即任务是行为主体自己职责范围内的事物，不是为他人所迫，为满足真实的生活需要而为之，在完成任务的过程中不断学习，发展新能力。由此推知，语文学习活动以任务的形式实施就有可能使部分语文学习回归社会生活，利于核心素养的培养，克服语文学习固有的脱离生活实际的缺点。同时，为避免单个学习任务呈现单个知识点、能力点，整个课程一盘散沙，我们利用“群”作为“任务”的组织纽带，实现课程的整体性。明确“任务”“群”的构词内涵，关联语文课程特点，黄厚江老师《让学习任务群走进课堂》一文中对学习任务群教学的“整合”特征有了充分而清晰的认识：“是问题解决情境与知识学习情境的整合，是文本与非文本各种教学资源的整合，是精读文本、略读文本和快速浏览文本等各类文本与各类知识的整合，是阅读与欣赏、表达与交流、梳理与探究三种不同学习方式的整合，是听、说、读、写四个基本训练的整合，是知识与能力、过程与方法、情感态度价值观三维目标的整合，是语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解四个核心素养的整合，是诊断性评价、形成性评价、终结性评价三种学习评价的整合。即学习任务群教学把过去以文本解读、知识学习和分解训练为主要内容和教学目标的教学模式，转变为以完成学习任务为主要内容和教学目标，把文本的阅读、知识的学习、听说读写等训练，都融合在一个具有综合性、开放性和挑战性的真实情境和学习任务之中的教学模式。”这也正符合普通高中语文课程标准修订组负责人王宁先生所说：“所谓学习任务群，是在真实情境下，确定与语文素养生成、发展、提升相关的人文主题，组织学习资源，设计多样的学习任务，让学生通过阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究的自主活动，自己去体验环境，完成任务，发展个性，增长思维能力，形成理解和应用系统。语文学习任务群以学习任务为导向，以学习项目为载体，整合学习情境、学习内容、学习方法和学习资源，引导学生在语言运用过程中提升语文素养。”
第二，关于学习任务群体现的知识观以及教学观念的更迭。在厘清学习任务群的概念后，我们可以发现相较于传统语文教学，任务群实现了知识观、教学样态的更新换代。陆志平老师在《以学习任务为载体的语文单元教学设计》一文中指出新课标突出了学习任务的载体功能，更加清晰、简明，也更具有可操作性。学习任务的载体功能主要体现在以下三个方面。一统领单元各项学习活动；二让学生在活动探究中建构知识（在用知识的过程中学知识）；三促进学生核心素养的发展。学生在学习活动的主体地位十分鲜明，学习活动的设计也显得尤为重要，我们能够探索出怎样的活动任务，来体现情境性、综合性和实践性呢？戴晓娥老师在《大单元教学是学习任务群实施的基础》一文中寻找到大单元与任务群理念的契合点，“以问题为引领，以学习任务为载体，整合目标、内容、情境、学习活动、评价、资源与技术支持等相关要素，实现语文学科育人方式的转变。语文核心素养—语文学习任务群—任务单元与教学设计—语文学习活动课时构成了素养导向的大单元推进任务群实施的基本路径”。高修军老师在《小学语文“学习任务群”的再认识及教学样态重构》中也认识到学习任务群是课程内容组织与呈现方式， 是在单篇教学基础上的整体化、综合化、主题化的课程化行为。教学实践之中， 需要我们认真研究其与统编教材整合的方法、路径， 同时科学组织课外学习资源， 实现主题规划、整体设计、综合实施， 在真实的情境中实现学习成果的可迁移性， 从而发展学生的核心素养。这些研究让我们可以看到新课标课堂的转化，面向更宽阔的社会生活。但是在课程变化的同时，我们也应当警惕绝对化的倾向，也即我们不是就活动而活动，就任务而任务，脱离语文知识。朱于国老师在《学习任务群框架下的语文知识图谱》一文中就学习任务群的角度审视语文课程知识，发现知识在功能定位上的变化，并在此基础上尝试系统建构语文课程知识图谱。纠偏的方法是重视语文课程知识的价值，以知识作为实践的指导和支撑，不能把现成的知识全当成教条加以排斥，指出在开展任务群教学时，有必要在活动进行中或者结束后，超越特定情境的限制，“通过点拨或者讲解的方式”，适当总结本次任务中运用的核心知识。这样一来，学生“既掌握了语文核心知识，又获得了完成典型任务的体验。”
第三，关于落实学习任务群课堂实施的实践指导。在理念达成共识的基础下，大批的研究者以实际的案例开展教学研究。薛法根老师在《语文学习任务群的内涵解读与实践建构》中依循学习单元采取素养导向与任务驱动的“教人做事”的设计理念，将教材单元进行情境化的“任务改造”，围绕特定学习主题，设计具有内在逻辑关联的系列学习任务，从“书中学”转向“做中学”，从教人“做题”转向教人“做事”。以三下寓言故事、五下思维单元为例开展思辨性阅读与表达的任务群学习活动，实现语文双线并行的育人目标。黄伟老师在《语文学习任务群设计与教学的三个维度》中就问题设计、互文阅读、言语综合实践三方面构建听、说、读、写协调发展的学习任务体系。黄国才老师在《“发展型学习任务群”旨归下的阅读与习作教学改进建议》梳理统编版教材的内容与学习任务群的对应关系，明晰其优势与不足，进而在领会学习任务群旨归下，对统编版教材的相关内容进行适当调整和补充，整合阅读与习作，嵌套作业，建立“教—学—评”互动机制，就能使教学平稳而有质量地过渡。王国均老师在《阅读学习单：义务教育“语文学习任务群”教学的转型工具》一文中指出“任务式学习单”在超越语文知识、指向阅读素养方面的明显优势。它以纸张或卡片为媒介，以书面形式交代学习任务，提示学习角度、方式和路径，甚至提供读写或思考范例。学习单四个层级能够实现知识到能力再到素养的阶梯式成长。另外，刘涵婧老师的《任务分析理论下的小学语文学习任务群设计——以在牛肚子里旅行一课为例》，徐良英老师的《三“聚焦”，让学习任务群教学落向实处——为中华之崛起而读书教学设计》，蔡文璨老师的《学习任务群视域下语文“功能性写作”教学的思考——以统编版语文五年级下册“中国的世界文化遗产”的教学为例》，刘艺慧老师的《学习任务群下大单元教学的实施路径——以“民间故事”大单元教学为例》，李丹老师的《指向思维能力提升的学习任务群设计：以五下第六单元为例》以及王晓琴老师的《学习任务群视域下的小学语文作业设计策略》依托文本教材，依循大单元目标分解，问题设计，活动开展，实施评价的基本模式对三大类学习任务群进行探索，为我们提供了可供参考的课堂落实架构。
[bookmark: _GoBack]实施学习任务群最基本的底线是什么？正如王宁教授所说：第一，学习任务群的本质是学生自主学习，是不是以学生为主体，有没有学生学习的真实情境，这是衡量学习任务群实施是否到位的首要标准。第二，教学必须符合语文课程的特质，也就是要做到语言文字运用，在任务驱动下把“阅读与鉴赏”“表达与交流”“梳理与探究”这三个语文活动综合起来，实现实践性、综合性。我们对学习任务群的构想丢不能脱离这两条底线，做到“三思三想”——“从所思所想出发，以能思想想启迪，向应思应想前进。”以不同学段、个体的事迹情况为基础，通过学习活动产生变化，继而达到语言积累、思维发展、品格养成的应然状态。总之，学习任务群一定要超过学生现有水平，但又是学生能达到的。
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