培养学生的思维，我们能做点什么？
——《我们如何思维》读书笔记
新北区春江中心小学   张蕾
今年暑假，我认真阅读了美国著名教育家杜威的《我们如何思维》。近年来，培养和发展学生的思维渐渐成为教育界的热门词汇。那么，思维是什么？语文学科上，思维具体体现在哪些方面呢？在语文学科上，培养学生的思维，我们能做点什么呢？
思维是什么？杜威在书的第一章搜集了思维的三种定义：凡是脑子里想到的；我们对于自己并未直接见到、听到、嗅到、接触到的事物的想法；人们根据某种征象或某种证据而得出自己的信念。相对来说，第三种定义更令人信服。那么信念从何而来呢？杜威认为信念有两种来源，第一种是人们并没有多想甚至完全没有去想根据何在，就得出自己的信念。这种说法更贴近我们平时生活中的直觉或者第六感。第二种是人们用心搜寻证据，确信证据充分，才形成信念。这里的信念更像是我们平时说的推理或者推论。单单说第一种的直觉或第六感，除了它玄而又玄的可能是来自灵感的驱使，我宁愿相信它是人们经过长时间的思维训练形成的自动化的思维理解。用一个成语来理解，可以说成是熟能生巧，这个巧源自于不断地练习、不断地熟练。第二种的推论更类似于一种缜密的科学证明的过程，环环相扣，步步推进，只要证据充足，结论就无懈可击。因此，在思维过程中，形成一个信念需要经过对原有信念的怀疑，再随之提出新的设想，紧接着还需要坚持思索，不断地找出充分的证据证明新的设想是成立的。这时，新的设想就取代原有的信念成为新的信念了。思维的过程是循环的过程，或者更像是一种螺旋上升式的过程。
那么对于语文学科来说，思维具体体现在哪些方面呢？中国教育学会小学语文教学专业委员会理事长崔峦先生说：发展语言和发展思维，是语文教学的两大任务。思维和语言，语言是外壳，思维是内核，二者互相依存、互相促进。思维还可以主导语言。读得透彻，靠的是想得通透。说得明白，写得清楚，靠的是想得清楚明白。听、说、读、写能力的核心，是运用语言文字进行思维。思维能力强，理解语言文字的能力就强，运用语言文字进行表达的能力就强。看来，学生在习得语言的过程中，只有不断提升思维能力，才能促进学生语文素养的不断提升。传统的语文学科将语文教学的主要内容和能力定位在听说读写四个维度，尤以读和写为重。其实，在语文学科中，提升学生的思维能力，应该包括学生在阅读、习作和口语表达中思维能力的培养。从小学生的思维能力发展来看，低年级学生以形象思维为主，中年级的学生形象思维仍然占有一定的优势，但已经开始向抽象的逻辑思维过渡，高年级学生主要在抽象的逻辑思维上追求一定的发展。由此，我们应该善于把握教材中的课文、习作、语文园地，从形象思维和抽象的逻辑思维两个维度对于学生的阅读、习作和口语表达进行细化解读，挖掘思维提升的点，精心设计教学，培养学生的思维能力。
在语文学科上，培养学生的思维，我们能做点什么呢？在部编版的语文教材中，单元主题的编排让我们对于知识和能力点高度集中的教材更容易把握。但在阅读教材的文本解读上我们还可以下更多的功夫。例如经典的寓言故事《狐狸和乌鸦》，我们往往关注事情的结果，得出狐狸狡猾的结论。是否可以从怎样想问题、怎样解决问题的角度，思考一下学生可以从中学到什么？关注狐狸思维的过程，其实对于孩子的思维提升也能起到非常良好的示范作用。同时，在低中年级的字词理解中，有一部分词语可以直接对应到具体的事物、动作、神情上，但更多的是需要学生通过事物联想到更加抽象的含义中去，这时我们就可以教会学生从形象直观的事物提升到抽象含义的思维过程，学生的思维能力自然也能得到提升。当然，高年级的学生在抽象的逻辑思维提升上有一定的需求，那我们老师在教学设计的时候就需要加入更多有深度有价值的大问题来打开、深化学生的思维品质。同时，习作教学方面，部编版的教材中出现了许多思维导图或图表式构建习作框架结构的范式，我们在教学过程中出了要用好这些“扶手”，更要让学生自己学会为自己搭好这样的“扶手”，在习作上发展更为缜密和灵动的思维。
说思维简单，那是因为它在我们在日常生活和学习中随处可见。说思维困难，那是因为很难有人能描摹清楚它具体的模样，让它显露自己的庐山真面目。如何让学生在语文课堂上发展思维，如何让学生的思维提升看得见？这些都是值得思考的问题，也是需要我在继续阅读的过程中不断发现，不断提出新的设想，找到新的证据，形成新的信念。
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