尊敬的黄校，各位小伙伴，大家早上好。接下来我分享的是第十三章“语言和思维工具”这一章节的内容，以及我对于这一篇章的一些理解和感想。

一、语言和思维的关系
关于语言和思维的关系，相信大家一定会用这句耳熟能详的话来表达：“语言是思维的工具”。的确，这也是杜威在书中坚持的观点。杜威坚持的完整论述是：语言不是思维，但它对于交流思想，对于思维本身是必需的。
这也就是我们理解的“语言是思维的必要工具”，为什么这么说呢？

先举个例子，桌子上有两种水果，一个苹果，一个芒果，我想吃那个苹果，而不是芒果，因为我芒果过敏。但这样选择后的思维只存在于我本人的脑海中，别人是无从得知的。我们不可能通过“大眼瞪小眼”来让别人知道我的思维过程，心灵感应这种事情其实也是不存在的。所以这时候必须依靠“语言”来传达。我们一般会怎么传达？一种是口头语言：我想吃苹果，我不能吃芒果。或者直接通过肢体语言：拿起苹果吃，而把芒果推远一点，或者对着芒果摇摇手。这时候“语言”就是我们思维交流的必要工具。

从什么是思维这个角度解释：思维是应对事物中暗含的意义，这种意义必须依托有形的物体才能让人理解。这种传递意义的有形物体被称为“符号”。
那可能就会产生一种质疑：没有语言就不可能思维吗？这里就要澄清一种概念：什么是语言？语言不仅包括口头语言和书面语言，姿势、图画、古迹、视觉现象、手指运动等一切有意地和人为地用来作为符号的东西，在逻辑上都是语言。因此，思维并不是在书面符号产生才开始的，而是各种广义的符号。

我们说传递思维必需借助语言，这是语言对于思维的一层必要性。书中其实还阐述了另一层必要性。

概念图：语言——思维
符号——意义

意义与符号的关系（意义与语言的关系——思维与语言的关系）
1.语言符号的作用是选择和分辨，使意义清晰；（定义）
2.语言符号保存、记录和贮存意义；（保存）
3.当需要理解别的事物时，可以应用语言符号。（迁移）
还是用一个例子来理解：假设第一个感受到从天上云层中滴落水的原始人，他无法理解这个现象。但有了这一次的认识，他把这种现象命名为“雨”。当雨停了，“雨”这个语言暗含的意义却依旧存在着。他通过语言符号来定义了这种自然现象的意义。
然后，他通过语言告诉他人，刚刚下雨了，“雨”这个意义延续到了没有下雨的时候，这就完成了意义的保存和记录。
接着，当天空又下雨时，他就能直接知道：下雨了。

语言符号让意义更加清晰，并能不断迁移、具体，这一过程中，思维更加清晰、有逻辑地发展，我们对世界的认知变得更加有序。
这就是第二层必要性：语言促进思维的发展。
小节：其实去深入理解语言对于思维的必要性，是让我们深切体会到我们小学阶段对于发展学生思维能力的基础性和重要性。因为在学校教育中，语言是学生学习的主要内容和工具。更何况我们承担的语文学科的教学中，承载了学生语言学习的重中之重。所以在日常教育、学科教学中扎实提高学生的语言能力，是为他们的思维发展奠定基石，扫清障碍。

二、语言在教育上的应用
1.语言的用途是什么？
2.教育需要做些什么？

1.语言不是主要用于思维。
第一个用途（最初）：语言起初并不表达思想，而是影响别人的行动；
第二个用途：用语言形式与别人更亲密的社交关系；
第三个用途（最晚出现）：作为思想和知识的有意识的运载工具。
三种用途明显难易度不同，婴儿最初掌握的语言，就是“哭闹”，通过哭闹表达自己的感受，去得到大人的照顾。这甚至可以称之为一种本能。
逐渐的，幼儿学会简单的语言，能够和身边的家人沟通形成稳定的依赖关系，达到社交的需求。所以我们会听到有些孩子说：我想要那个。我想要这个。这种语言，基本能满足他的生活需要即可。
但慢慢的，我们就要求孩子表达地更清楚、更完整了，虽然有些语言不影响我们互相理解和交流，但其实在课堂上我们时常会听到老师这样要求：请你把话说完整。请你用完整的句子来说。到后来，我们需要孩子们学会用语言清楚地表达自己的想法。这时候，语言的用途才达到了思维层面。
前两者是生活中语言发展的重点，第三种用途是教育的重点。

因此我们明确了第二个问题的答案：
2.教育需要做些什么？教育要把语言转换为思维的工具。
学校教育上对于语言的教育目的应该是：指导学生的口头和书面语言，使语言由原来的作为实际的社交工具，逐步变成有意识地传播知识、帮助思维的工具。这其实就是我们所说的“提高学生的语言表达能力”。
这里插一个题外话是一个现象：一年级新生报道时，一般都有一个交流环节，一些小朋友在非正式交流时，说话非常活泼、健谈，她能把她家里鸡毛蒜皮的小事都绘声绘色地跟你分享，让人感觉这个小朋友语言能力很强。但在进行正式的交流时，需要她看图讲一段故事，她就讲不出来了，没有非正式交流时那么顺畅。其实这就是我们教育的价值：让学生的语言习惯从“日常事务”转化为表达“精确概念”的习惯。那如何才能做到这一点呢？
1）扩充词汇量
主动的文字活动 > 被动的外部刺激（主动学习）
生活化的“流行”观念 > 孤立的书本中的词汇（生活中学习）
2）更精确的表达词汇的意义
词汇的精准、精妙
关于“术语”的使用：术语是对一些完整的意义给予一个专有的名词。
3）养成连贯叙述的习惯
妨碍语言连贯性，干扰思维系统的几种常见情况：
①教师有垄断连贯叙述的习惯。学生常常用简短的词语或单一的不连贯的句子来回答问题。只要学生回答中有一点点线索，教师便立马给予肯定，然后加以延伸，然后详细讲述教师认为应当表达的意思，详述和结论都由教师包办了。这是很多次缺乏经验的老师都会存在的问题。

②讲课时琐碎的“分析性的”提问，会把教材细分为若干小段，打乱了教材所包含的意义的完整性，不分主次地堆积一些不相联系的细枝末节。这也就是我们经常抨击的把课文嚼碎了喂给学生，让学生根本体会不到课文原本的味道，更无法对语言有整体的感知。

③强调避免错误，而不注重获得能力。这种倾向也阻碍了连贯的叙述和连贯的思维。为了不犯错误，采取消极、沉默的态度，把应当用于积极思维的精力用到避免错误上去，学生因小失大，失去了完整表述的兴趣。说到这里，我不禁反思到自己也出现过这样的一种情况：在期末考试之前，我给了学生一些标准的、简单的句式，例如比喻句、拟人句，让他们多读多背，确保他们能答对题。阅卷之后发现，班级的正确率是提高了，但几乎大部分学生都写的那几个最简单的句子。当时沾沾自喜，还觉得自己给了他们一种答题技巧，现在看来，简直是一种谬误。
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这本书读到现在，确实感觉很难啃，一些表达连读几遍都还是无法知其深意，但单从这最后一段，能够让我从中联想到自己教学中的一些误区、失误，及时反思、调整，也不失为一份宝贵的收获了，我想这就是读书的价值吧。



