五年级8班级文化建设总结
班级文化是校园文化的重要组成部分，也是形成班集体凝聚力和良好班风的载体。它是一个无形的磁场，弥散于学生心中，指引着学生的前进方向，滋润着学生的心田，无声地影响并制约着每个学生及整个班集体的发展趋势及学习前景。半个学期以来，我们班开展了以“生态教室，温暖的家”为主题的班级文化建设活动，全班同学们，群策群力，主动参与班级文化建设，让班级充满活力，充满人情味，充满昂扬向上、积极进取的文化氛围，使班级成为我们每一个学生温馨的家有个性的家。
下面和大家一起分享我们班级的文化营造情况
一、班级文化营造情况
1、班级文化建设
教室环境文化建设
在班级文化构建上，我做的第一步工作是和学生一起确立了我们的班级目标、口号，因为我始终认为一个班要有它特定的文化主旨，文化指向，然后才有内涵。在确定了班级文化导向后，我们顺理成章的动手营造教室环境文化，全班同学其动手，精心布置教室，让物质为精神服务。我班的教室里的布置合理，大方，雅静，富有浓郁的书，富有班级特色，除此之外，在教室布置上，我还力求做到简洁、实用，又不失生动活泼，还尽可能的做到“本土化”也就是由学生自己做。如卫生用具怎样摆放，图书角、绿色植物的管理等都由学生自己进行。
（教室文化照片）
2、班级制度文化的完善
学生到了五年级，具备了一定的自我管理能力，在这一年的时间里，我遵循“让每个孩子都成为班级管理者”和“教会孩子自己教育自己”的管理原则和教育理念，对班级管理实行轮流“执政”的值日班长制度：由学生自愿报名，通过演讲竞选产生5名值日班长：5名值日班长每天轮流值日，负责记录班级一天内发生的状况；值日班长完成值日后，结合切身体验在班会上作总结发言，并书写做值日班长的收获与体会，与大家一起来感悟自己的成长快乐。一个学期下来，在我的引导和各位值日班长的努力下，值日班长认真履行班长职责，孩子们能够实行自我管理，很好地发展了学生参与班级管理的能力，极大的调动了孩子的积极性。
（值周、班会总结 ）
三、坚持开展读书活动，努力打造“书香班级”。
读书是班级的一条主线，从早上的晨诵开始，到课前的侯课，到午写前的午读，再到晚读，我们充分利用着课上和课下的时间进行阅读，在这样的集体环境下投入的阅读，作用大有裨益，就连班里来最调皮捣乱的同学也会很自觉的拿出书来阅读。每当走到教室门口，听着朗朗的读书声，驻足观望孩子们捧书的姿态，我仿佛看见一棵棵小苗正沐浴着春雨，在书的滋润中伸腰展臂茁壮成长。他们的脸上写满了满足的幸福、成长的喜悦、振奋的精神。”
四、完善生日课程，给孩子一个温暖的家。
在班级管理中，我自己做的最满意的地方就是“给孩子一个家”。在一次次的实践中，班级生日课程逐步完善，班级家的味道也越来越浓厚。生日当天，过生日的同学会收到班主任老师和同学的祝福和献诗，还会收到神秘的礼物，有时可能是一本书，有时可能是全班同学亲笔签名的一副画。在师生共同祝福下，小寿星可以和大家一起许下自己美丽的生日愿望，还可以享受和老师同学合影留言的特权。
五、组织参加各项文娱活动，拓展学生实践
班级不单是一个家庭，还是一个团队，，其精髓就是合作。作为一名班主任老师还要通过一系列的文娱活动增强班级凝聚力，努力打造良好的班风，使得班级学生有一种荣誉感、愉快感和责任感，心里向着集体，乐于为集体多作贡献。当然这也离不开家长的亲密合作。日常的教学生活中，我们充当的角色就是家校间的桥梁，密切联系家长，凝聚外部教育力量，对我们的教育教学大有裨益！
总之，随着班级文化建设开展，我们越来越清醒的认识到：班级文化建设，给孩子们带来了无尽的激情和欢乐，给老师们带来的是感叹和惊喜，而给学校带来的是师生新的精神风貌与心灵的成长
