读书笔记
[bookmark: _GoBack]《每个孩子都需要被看见》的作者是加拿大作家戈登•诺伊费尔德和加博尔•马泰合著，也是由武志红主编“可以让你变得更好的心理学书”系列中的其中一本，全文由四个部分共18个章节的内容组成。本书中呈现的一个个小故事，也是当下很多家庭都会有可能出现的问题，因此，越来越多的人也开始意识到家庭教育对孩子成长的重要性，特别是心理教育方面的潜移默化。
   这本书告诉我们父母与孩子构建什么样的关系是家庭教育中最根本的东西，强调亲⼦关系的重要性以及如何培养亲⼦关系。当孩⼦还对我们还有依赖亲近感时，“⾝为⽗母，我们要做⼀个灵魂的捕捉者，不仅要看到孩⼦说出来的需求，还要学会去理解孩⼦内⼼的真是需求。”“友好地建⽴关系”;“等孩⼦再⼤⼀点，开始不愿意和我们接触时”，我们要“友好地拉近距离”.
本书还是是⼀道⼼灵鸡汤，抚慰⿎励在育⼉中⼼有所累、⾏有所怠的⽗母打起精神，好好地经营亲⼦关系。孩⼦爱玩的天性，遇上⽗母所思考的学业的、社会化的压⼒，每个⽗母都有抓狂的时刻，也有被孩⼦疏远、抱怨、讨厌、反抗的经历，“⽗母需要⼀边⽆穷⽆尽、不求汇报地付出爱，⼀边耐⼼地观察进展，期待明天会更好。即便眼前的处境让⼈束⼿⽆策，也不能放弃这块阵地，只要我们⼀直敞开怀抱，再任性的孩⼦终究会成重新回到⾝边。”事实告诉我们，“随着孩⼦实现了真正的独⽴成熟，他们的逆反⼼理会慢慢消失”。但是“如果你不懂孩⼦，你就没办法忍耐他。”“你看不见孩⼦的内⼼，你也就⽆法忍耐各种让你崩溃的琐事。”所以“⽗母必须认识到：⽗母的爱是⽆条件的，它就在那⾥，和孩⼦的的表现是‘好’还是‘坏’⽆关。孩⼦可以发脾⽓、任性、抱怨、不听话或者粗鲁，但⽗母却要让孩⼦感觉到⾃⼰是⼀直被爱的。⽗母必须掌握⼀种⽅法，既可以告诉孩⼦什么是不好的⾏为，⼜让孩⼦依然能感受到爱，要让孩⼦敢于在家长⾯前表现⾃⼰的不安和最讨⼈厌的性格，同时⼜不会失去⽗母⽆条件的爱。”
本书也是育⼉路上的灯塔，它告诉我们“很多时候，教养问题的形成都是⽗母太着急导致的，他们没有耐⼼去观察孩⼦，看不见孩⼦的需求，给孩⼦提供了很多孩⼦不需要的动⼼。这⽐什么都不给更糟糕。”“耐⼼与洞察⼒是最基本的教养⽅法”，“爱的本能——微笑、点头、睁⼤眼睛说话和轻声细语”。 耐⼼与洞察⼒让我们“看见孩⼦，看见孩⼦的需求”，爱的本能让我们满⾜孩⼦的依恋需求，以此建⽴安全稳固的依恋关系。依恋关系安全稳固了，孩⼦才会有多余的精⼒去勇敢探索未知世界；依恋关系安全稳固了，孩⼦才能体验脆弱感、⽆⼒感，才能⾃由地释放⾃⼰感情，⽽丰富的情感世界，是孩⼦完整⼈⽣的重要组成部分；依恋关系安全稳固了，孩⼦才能发展出健康的⾃尊，其关键就是⾃信和⾃我价值；依恋关系安全稳固了，孩⼦才能有精⼒发展⾃⼰的个性，开始⾃⼰的独⽴意识之旅,最终⾛向真正的成熟。
终究明⽩了学业只是孩⼦⼈⽣的⼀部分，亲⼦关系、健全独⽴的⼈格才是家长应该努⼒追求的。读完此书，我也豁然开朗，从某种程度来说，孩子的成长是一个漫长的过程，这个过程是不可逆的，也是很难补救的。无论作为家长还是作为老师，我们都应该知道：孩子的心灵是一片肥沃的土壤，你播下什么样的种子，就会开出什么样的花，结出什么样的果。因此，在育人的过程中，让我们学会换位思考，用不同的角度来看待孩子的成长，这会增强他们的自信。
正如书中所讲“一个人的意愿，是价值观形成的种子，是责任感的前身。”意愿是行动的初心，积极的意愿不一定都有圆满的结果，但却是优秀行为的基础。让我们一起多给孩子一些足够的尊重吧，有时候他们不爱拘束的思维往往能给我们意想不到的启迪，而这，也将是他们成长过程中最宝贵最美丽的财富。


