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【摘 要】随着时代的发展，教育模式和教育理念也在不断更新换代，在信息化和网络化不断发展的当下，浅阅读时代也拉开帷幕。在这样的背景之下，社会上越来越多的人开始关注农村留守儿童的阅读现状，因为阅读在形成儿童的认知教育、拓宽儿童的知识面、打开儿童的情感世界方面有举足轻重的作用，阅读不仅是培养农村留守儿童语言感知能力和情感审美能力的一个重要的环节，还是培养学生思维能力和语文素养的关键性手段。在综合素质培养的现代化世界中，我们要发挥好集体的力量和社会的关注度，关注农村、关注留守儿童及他们的阅读水平，使农村的留守儿童能有机会阅读、进而爱上阅读。
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我们发现，目前，很多农村的图书馆或青少年活动中心是不对学生开放的，或根本不对外开放，只是单纯地应付上级检查，没有将儿童阅读这一关键性的抓手利用好，很多农村公共文化服务落实不到位，导致留守儿童离真正的阅读越来越远，而且这项问题只要不被重视，就会愈演愈烈，最后可能会上升为社会性的问题。若要避免此类问题，就要从多方面寻找原因，例如从家庭、社会、学校等多重角度观察，并构建支持农村留守儿童进一步阅读的保障体系，使留守儿童不仅能接触到阅读，更要喜欢上阅读，这样既能丰富儿童的生活，也能增长其见识。
一、浅阅读时代农村留守儿童阅读的重要意义
农村留守儿童由于年龄小，还无法完全认识世界，所以认识事物难免会片面化，无法正确、准确地得出观点。他们的阅历尚浅，知识面比较窄，在阅读方面有很大阻碍，因此，对儿童阅读能力和综合素质的培养是十分重要的，如果可以增加儿童的阅读面，结合课内阅读拓展课外阅读，这对儿童来说无疑是一种福音。就像古人所说的，“书读百遍，其义自见”，当我们反复阅读之后，便会产生一种神奇的灵感，这也有助于提升阅读的灵感，使阅读更加顺畅。农村留守儿童的阅读不仅包含课内阅读，还包含课外阅读的范畴，除了课内要求的阅读篇目之外，儿童可以根据自己的喜好选择性地进行课外阅读，这种阅读一般是在课外由学生自主完成，因此，在浅阅读时代有更多的条件进行阅读，对农村留守儿童来说是非常有意义的。
二、浅阅读时代农村留守儿童阅读现状分析
（一）儿童自身——阅读时间少、兴趣小
在家庭的组成方面，农村留守儿童往往是与父母分离，长期和老人们在一起生活，首先，老人们的思想很难跟上时代的步伐，认为孩子学校学习的知识已经足够了，或者认为孩子应该学习干农活、做家务等，家庭的负担让孩子承担了过多的压力，加之在应试教育的影响下，忽视了阅读的重要性，压缩了阅读的时间，认为阅读课内的文本就足够了，无需进行课外阅读，因此，对阅读的兴趣不浓厚，这便严重影响了阅读的效率和兴趣。
（二）家庭原因——条件缺乏，阅读氛围不浓厚
农村家庭大多经济条件一般，所以父母往往会双双在外打工，以维持家庭的基本开支，因此，家庭藏书量有限，甚至有的家庭没有任何课外读物，在家庭阅讀氛围的营造上无法比拟城市家庭。同时，我们应正视这样一个现实，即父母不在身边，孩子自身对阅读的兴趣和重视程度都不够，因此，高效和谐的阅读氛围是无法在农村留守儿童的家庭中营造出来的，这也是我们不得不承认的现状。
（三）社会方面——对阅读不重视，硬件设施配套不齐全
农村基础设施差，缺乏配套的硬件设施，在图书的藏有量方面也是大打折扣，加之现代竞争压力的不断增大，很多农村虽然有青少年活动中心或小型图书馆，但针对儿童的读物却少之又少，而且，目前不得不正视的现状是，农村即使有图书馆，也很少对学龄前儿童开放，归根结底，还是对阅读不重视，加之硬件设施的缺失，更为农村留守儿童的阅读带来了障碍。
三、浅阅读时代农村留守儿童阅读的有效指导模式
随着新课程改课的不断深入，幼儿园阶段的阅读教学已逐渐呈现课内外阅读相结合的方式，这种方式简单有效。对儿童来说，最好的读本就是画本，幼儿园教师可以用最好的方式完成当前的阅读教学目标，使学生在体会课内阅读的同时感受课外阅读的乐趣。课外阅读，可以是名著故事、童话故事等与绘画相结合的绘本，教师在教学过程中可根据现代阅读目标的指导，适当加入新型教学手段，将之与一些好的阅读方式进行融合，形成新型的教学理念和模式。在农村幼儿园，学生在心理和身体上都属于不成熟阶段，阅读习惯和阅读爱好往往是从这个时候培养起来的，幼儿教师如果能在此阶段引导学生养成良好的阅读习惯，使学生和教师，学生和学生之间，学生和阅读文本之间产生深度的沟通，便能有效培养学生的阅读兴趣，这也符合浅阅读时代对农村儿童的阅读要求。
四、浅阅读时代农村留守儿童有效阅读研究策略
（一）家庭阅读氛围要浓厚，间接培养儿童的阅读兴趣
众所周知，家庭是儿童的第一所学校，家长的影响对儿童的成长至关重要。在农村留守儿童的阅读问题上，首先，要建立好家庭阅读氛围。很多的家长身处异地，应重视对孩子阅读能力的培养，让孩子和城市的孩子一样接受阅读的熏陶，不能让自己的孩子输在起跑线上。父母可以给孩子邮寄一些适龄的阅读书籍，让家里的老人督促孩子进行阅读，让孩子能有时间阅读，进而爱上阅读，对阅读产生兴趣，兴趣是关键，只要逐渐培养出孩子对阅读的兴趣，就能将阅读的爱好进行下去。
（二）幼儿园教师要在课内阅读的基础上衔接课外名著、经典的阅读
学生阅读哪些刊物、哪些内容是非常关键的，尤其是未成年的学生世界观还未养成，只有在这一阶段进行正确的引导，才能养成良好的世界观和良好的阅读习惯。名著、经典能带给人心灵上的震撼，是一种强大的动力所在，教师对适龄儿童进行课内课外阅读有效衔接，才能进一步提升儿童的阅读品味，让儿童在阅读方面有所长进。例如，幼儿园的孩子还没有进行识字训练，因此，在阅读的方面应主要以绘本为主，这时，幼儿教师可以推荐学生们阅读各类插画版名著、插画版童话，让儿童在巩固课内读本学习成果的同时，感受名著、童话经典的魅力，这是课内外阅读衔接手段的一种，也是培养留守儿童阅读兴趣的方式。
（三）通过课内外阅读的有效衔接，引导留守儿童发挥想象力
阅读是开放式的，儿童爱上阅读、学会阅读不是一蹴而就的，而是需要日积月累。教师在引导儿童进行阅读的过程中，要善于抓住儿童的内心世界，与儿童进行互动，让儿童在进行课内外阅读时充分发挥想象力，促进其对阅读文本的理解和对课外知识的了解，教师在这里充当“桥梁”的作用，对课内阅读和课外阅读进行恰当的引导。例如，教师可寻找阅读画本的《坐井观天》故事，进行课外阅读指导，可以提问儿童：“你们有没有想过，如果有一天小青蛙从井底出来了，他会说些什么，会和身边的小伙伴怎样交流？”这一问题不是画本中涉及的内容，是教师自行延伸的内容，但可以激发儿童的想象力，同时可以让儿童分组或自行互动交流，互相交换看法，这样，儿童的思维开阔了，对故事的理解能力也就不局限于画本了，而是开始思考对话，开始将阅读成果进行分享，这对于留守儿童来说是福音。
五、小结
在浅阅读时代，针对农村留守儿童的阅读问题，首先要各方共同发力，在课内外阅读的有效衔接中让儿童和读本、儿童和儿童、儿童和教师之间进行互动交流，这样可以有效提高儿童的阅读兴趣，让儿童在阅读的海洋中尽情遨游，为今后的发展奠定基础。
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