                    陈忠三年工作总结
一、从一个人到一群人 

2018年夏季开学，我刚进入河海实验学校，教务处发布通知“十三五课题申报表上交时间快截止了，赶紧上交。”我想,我还没有做个课题，尝试着做做吧，当我看着申报表上的研究目的，研究内容，研究计划等等，脑子里一片空白，不知道写些什么。就这样看着机会一次一次的划过，课题研究始终都是空白。也不知道怎么去“研究”课题。2020年夏我有幸加入了朱特名师工作室，在朱特的领导下我们广泛阅读，先后共读过《追求理解的教学设计》、《生物学学科核心素养的教学与评价》、《大单元教学设计》、《深度学习：走向核心素养》《建模式教学》等书籍并且多次分享交流；努力学习，先后听过专家的讲座《脱轨与重构：深度学习的现实异化样态及其复习策略》、《追寻师生生命的共同成长——做一个有教育情怀的班主任》、《教科研与教师专业成长》、《明晰方向只为彼此的抵达》、《与文字相遇与灵魂相交——过一种有意义的阅读生活》、《青年教师基本功竞赛指导》、《基于有效教学的活动设计》、《用理论思维完善经验思维》、《如何做教育科学研究》、《专业自觉与专业智慧——谈草根教师的专业成长》、《如何开展课题研究和课例研究》、《基于进化与适应观的单元教学设计与课时教学设计》、《指向生命观念素养培育的复习课教学研究》、《项目化学习的百年变迁实践特质及其落实关键》、《基于科学史培育学科核心素养的策略研究》、《带回强有力的知识：义务教育生物学课程标准（2022年版解读）》、《用理论思维完善经验思维——课题研究之从设计到实践》、《指向生命观念素养培育的大单元教学实践研究》、《如何开展课题的过程性研究和撰写中期研究报告》、《教研论文写作和投稿的套路与俗套》、《2022年版课标下的学科实践与跨学科实践》、《中学生物学模型与建模教学》、《例谈课题研究的路径与方法》、《生物实验创新案例》等讲座；先后学习《植物细胞》、《细胞膜的结构和功能》、《动物的运动形式》、《源远流长的发酵技术》、《DNA的结构》、《人体的免疫》、《人体感知信息眼和视觉》、《微生物的培养与应用》、《基因工程微专题复习》、《基因的表达》、《生态系统的组成》、《细胞核的结构和功能》、《植物光合作用的发现》、《高中实验专题复习展示课》、《细胞的能量货币ATP》、《孟德尔的豌豆杂交实验》、《人体物质的消化》、《人体物质的吸收》、《DNA是主要的遗传物质》、《初中生物学会考复习课》、《激素调节的过程》、《植物的生长发育（第一课时）》、《生物的分类》、《影响种群数量变化的因素》、《植物光合作用的主要场所》《动物细胞融合技术与单克隆抗体》、《动物细胞培养》、《孟德尔与豌豆杂交实验》、《血液循环》、《人体的神经调节——第一课时》、《人体的神经调节——第二课时》等公开课；学以致用开设了《生物多样性》、《DNA是主要的遗传物质》、《眼和视觉的形成》《探究奶茶对水蚤心率的影响》、《关注学业监测提高教学质量》等公开课和讲座。工作室共开展了65次活动，每次活动从通知到现场交流和学习再到报道每个环节都安排的井井有条，我获益匪浅。如果我没有加入工作室，我不会有以上经历，更不会有收获。

踔厉奋发，勇毅前行

回顾加入工作以来的成绩还不太理想，获得区评优课一等奖一次，基本功比赛二等奖一次，主持新北区立项课题一个并已通过中期评估，上了4节区级公开课，开设一次讲座，两篇论文获奖，但是没有论文发表。所以在论文发表方面还需要向优秀的小伙伴学习。

感恩遇见

    没有朱特的引领和小伙伴的帮助，我也不会取得以上的成绩，感恩朱特，感恩小伙伴，希望在以后日子里还能跟着朱特学习，不断提高自己的理论和写作水平，做一个“教””研”两不误的优秀教师，造福学生。
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