何莉燕教学反思1：生长素的发现  
本节课通过问题驱动，学生层层深入探究，使学生真正理解了植物向光性现象的实质和生长素的生理作用特点，顺理成章地形成植物激素的概念。学生了解到植物主要通过激素调节其生命活动适应环境，从而很好地达成稳态和平衡观这种生命观念。接着教师呈现教材中多位科学家对生长素发现的探究历程，在神入科学家们的探究体验中，学生会惊喜的发现他们自己的设计思路与科学家们不谋而合，甚至还想到了科学家们没有提到的方案，极大地激发了学习的自信心，拉近了自身与科学家的距离，同时也感悟到科学发现离不开同伴合作、思维创新、持之以恒的科学态度和精神。
布鲁纳提出：“教学生绝不能灌输一些固定的知识，而是应该启发引导学生主动去求取与组织知识”。基于理解的教学设计能帮助学生获得深入持久的理解，发展学习迁移的能力，达到真正深度学习。本节内容以探究活动为载体，以学习目标为导向，启发引导学生发现和提出问题，作出假设，演绎推理，以小组合作活动形式完成相应的实验设计方案并预测实验结果，然后根据教师提供的真实的真正动手实验操作后的实验现象和数据得出结论，学生身临其境地重走科学家的探索之路。
课堂上仅仅通过思维水平上的理论探究还远远不够，教师还需鼓励学生真正进行实验操作，在实验过程中，在鲜活的胚芽鞘等实验材料面前，学生们会不断发现新问题，不断再探究，从而实现实验的改进和创新，学生的思维不断得到启迪，质疑精神和创造能力不断得到发展，更有效地促进了学生生物学科核心素养的提升。
何莉燕教学反思2：免疫调节 

这节课注重情境的构建，紧紧围绕新冠病毒主线，从新冠病毒的侵入到疫苗的制备原理等形成一条学习的主线，以试题的形式整合教学内容，以问题串为导向引导学生思考，利用社会情境新冠肺炎疫情的治疗方案引发学生的学习兴趣和主动参与课堂的热情，引导学生深度学习，提升学生在生活中运用生物学知识和原理解决实际问题的能力，让学生学的有成就感。

免疫调节的具体流程和单抗的制备过程是本节课的重点知识，本节课借助模型的建构来化解教学的重难点，让学生直观感受并加深理解。新冠病毒的研究引起发散思维，了解最前沿的科学，让学生知道生物学科知识不只是停留在理论上，

即时反馈评价学生是否能学以致用，同时对比中外政府对待疫情的态度，学生深深感受中国政府和各行各界追求生命至上的努力，有利于提升学生的社会责任意识。
何莉燕教学反思3：实验教学—色素的提取和分离
本节展示课研究的主题是关于“色素的提取和分离”的高三实验教学复习课，本实验教学一改教师讲授演示，学生模仿操作，而是将探究和操作的机会留给学生们自己，只有自己亲身经历和探索，才记忆更加深刻，才更深有体会。

教学中首先通过春夏和秋冬季节不同植物叶片颜色不同激发学生从色素方面探究不同种类植物所含色素种类和含量的异同，学生在对自带叶片中色素提取和分离的实验操作和观察中，逐步掌握了提取和分离叶绿体色素的方法和技能，通过亲身体验和共同探究，培养了学生通过实验操作解释日常生活现象的科学态度。

接着根据教师提供给不同小组的不同叶龄的菠菜继续探究同一植物不同叶龄叶片中色素含量的差异以及脂溶性色素和水溶性色素提取和分离的差异，让学生认识到不同种类植物和同种植物所含色素的统一性和差异性。最后通过高考真题引发学生思考光合色素存在的部位，除了存在于植物叶片中，还存在于果实等其他部位，丰富了学生的认知。

通过展示文献中其他教师的拓展实验，例如荧光现象等，拓展了学生的视野，提升了学生今后科研过程中对文献研读的意识，促使学生能积极利用探究实验不断尝试解决生活中常见问题，使学生体会到所学有所用的成就感。
在学生小组分享和评价的阶段，把更多展示的机会留给学生，老师做补充和点评，这样不仅增强了学生语言表达的能力，还加强形成团队合作意识。在实验操作过程中学生遇到了一些困难，针对相关问题进行共同讨论，增设了许多改进实验，逐步培养学生形成了理性思维和实验创新意识，为今后学习生物学实验打好基础，做好铺垫。
