《追求理解的教学设计》第二、三章读书笔记
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《追求理解的教学设计》这本书中揭示了两个概念，设计和理解。其中设计在第一章中明确——逆向设计,“以终为始”先关注预期学习结果，才有可能产生合适的教学行为。而另一个概念“理解”将在第二章中加以诠释。
“理解”和“知道”是不同的，理解的含义更为广泛，知道只是其子内容。如果学生理解了，他们可以通过展示他们知道的和能做到的特定事情来证明自己理解了。理解作为有意义的判断，本书中举例黑色和白色瓷砖铺地板，每个瓷砖就是一个事实，理解就是从许多瓷砖中可以看出来的图案，可能你看到的图案和我看到的图案不一样。这样的类比让我联想到中国语文中传统的内容，加标点，改变句子的意思。我以前感叹中国语言文化博大精深，但现在我看到的是理解在不同人群中的表现反馈，无论哪种断句都表现出了一定的有意义的判断 ,只是我们总会争论哪个理解方式才是最好的呈现方式。理解意味着以正确的方式完成任务，通常反映了人们有能力解释为什么特定的技巧、方法或知识主体在特定的情境下是合适的或不合适的。
理解是关于知识的迁移，我们引入的应是少量的且重要的“大概念”，并且能被应用到每一种可能的联系中去。我们不断的调整修改一般性的观点，使之使用于特定情境。
所谓的“专家盲点”中的专家，我认为包括我们很多一线的教师，这里指出的问题就是现实意义中我们教师常出现的。其一：混淆了“教”和“学”的区别，认为自己讲得越多，学生就学得越好，考试时就表现的越好。其二：对于学生产生误解时，感到不满和气愤。
怎么证明理解了呢？理解的证据是什么呢？获得理解的证据往往意味着需要开发能够激发迁移的评估，从而判断学生能否明智地、灵活地、创造性地利用所学的知识。总之“正确答案”并不能充分证明理解了，所以仅仅知识性的测试并不够。
学生的误解对于教师来讲是非常有价值的。并不仅仅只是需要纠正的错误，而是一种尝试性的、看似有道理但是并不成功的知识迁移。事实上大概念从来都不是显而易见的，产生误解是很现实的。而我们可以尝试回答，哪些误解最有可能产生（因此干扰了我们的目标）？我们能否找出并扫除影响进一步理解的主要障碍？
第一章中P19图表1.1UbD:逆向设计三阶段中描述：阶段1：确定预期结果，阶段2:确定合适的评估证据，阶段3：设计学习体验和教学。基于此，第四章中开始论述阶段1该如何实现。呈现了图表3.1阶段1——主要设计元素与设计提示。包括“所确定的目标”指的是正式的、长期的目标。预期的理解是什么？我们需要思考哪些基本问题？作为单元学习的结果，学生将会获得哪些重要的知识和技能？这里又出现了一个教师经常出现的问题，我深表认同。教师在设计的教学环节中出现学生参与讨论、学生用PPT做报告，教师往往假设学生已经通过某种方式拥有了这些关键的使能技能（如：学习技能、公开演讲技能、平面设计技能、小组管理技能），这是我们教学中的疏忽。将这些技能纳入自己的教学设计中，帮助学生“学会如何学习”、“如何开展学习”都应是重要的教学任务。
各地都制定的“学习目标”就是内容标准或学习结果，明确了在不同学科的学习中，学生应该知道什么以及能做什么。然而书中指出各地在制定标准是出现的三个问题：1.“超负荷”，太多的内容学生没有足够的时间来学习。2.有些目标太宽泛而没有任何帮助或者有些标准的范围又非常小。3.标准描述的很模糊，使得教师诠释的方式不同。
作为教师设计者，我们只需更仔细地查看在内容标准中反复出现的关键名词、形容词和动词，就会对教学任务有更好的理解。如图表3.2所示的学生学科的案例。此处我认为我们生物教师可以尝试解析生物学科的。
什么样的内容才称得上是大概念呢？温和威金斯认为，能称为大概念的都是“因为它们能够强有力地解释现象，提供了对科学的综合考察。本书中关注少数重要概念并使用它们架构教学与评估。大概念可以是一个核心的概念、一个基本的问题或一个正式的理论，它有助于初学者在一定领域中引发新的知识，有助于新的、不熟悉的概念看起来更熟悉。大概念是一种概念性的工具，用于强化思维，连接不同的知识片段，是学生具备应用和迁移的能力。
围绕大概念确定教学优先次序的有用框架可以用三个嵌套的椭圆形来描述（如表3.3）。最大的椭圆内选择确定学生应熟悉的知识，中间的椭圆内是需要掌握和完成的重要内容，最内层的椭圆需要指向单元或课程的大概念及学科中心的迁移任务。
书中给出了发现大概念的几点建议：1.仔细研究内容标准。2在标准文档中，圈出反复出现的名词来强调大概念，圈出反复出现的动词来确定核心任务。3.参阅现有的可迁移概念列表。4.对主题或内容提出问题。5.从相关且有提示性的一对词组中产生大概念。
大概念的功效是很明显的，所以我们努力获取大概念，并看到它的价值。但是我们常常忘记，这些对于学习者来说并不是显而易见的。所以，我们不仅要向学生表明大概念是什么，还要向他们指出作为终身学习者，其任务是要对大概念的意义和价值保持探究的精神。
优先顺序的建立还要聚焦于该领域中具有真实挑战性的迁移任务。科学学科的核心任务是从零开始对控制实验进行设计和调试。这些核心任务及相关挑战情境反映了大概念的迁移，这是我们长期要求学生去做的，学生能在真实世界得心应手的生活。P88这里关于迁移要求/线索清晰度按照4、3、2、1的顺序表述是什么原因？
最后詹姆斯的关于营养的案例，在这章中进一步挖掘。没有哪一种饮食对所有人来说都是合适的，所以用营养学知识来安排健康的食物和均衡的饮食，对食品广告变得有批评意识，及对生活方式进行调整。
