陈忠读书笔记1：读《深度学习：走向核心素养》 

    该本书包括四讲。第一讲为什么要推进深度学习，第二讲什么是深度学习，第三讲怎样实现深度学习，第四讲怎样推进深度学习。
  深度学习有四个重要环节：选择单元学习主题、确定单元学习目标、设计单元学习活动、开展持续性评价。选择单元学习主题有四个依据：学科课程标准、教材内容、核心素养得进阶发展、学生实际情况。四种思路：按照章节的内容组织、按照学科核心素养发展的进阶组织、按照主题性任务组织、按照真实情境下的学习任务跨学科来组织。三个关键步骤：找出单元学习内容、初定单元主题、确定单元学习主题。如何确定单元学习目标？应做到1、把握四个基本特征即一致性、发展性、结构化、重点突出2、遵循三个关键步骤3、开放研讨。如何设计单元学习活动应做到1、要体现深度学习的特征即规划性和整体性、实践性和多样性、综合性和开放性、逻辑性和群体性2、三个步骤：设计具有挑战性的学习任务、预设与方案、团队要对深度学习活动进行检验。如何开展持续性学习评价即1、教师要深度理解持续性评价的意义和价值2、四个步骤即制订持续性评价方案、确定评价反馈的内容和方式、论证评价方案、公开评价标准。

  实现深度学习有两个必要前提1、教师要深刻理解学科的育人价值2、教师要深刻理解并尊重学生。抓住深度学习的四个关键策略要做到1、选择情境素材的链接策略2、学习过程中思维的外显策略3、学习过程的深度互动策略4、团队教学研究的改进策略。

陈忠读书笔记2：读《生物学学科核心素养的教学与评价》
《生物学学科核心素养的教学与评价》该书由人民教育出版社生物编辑室资深编辑、编审、人教版初中和高中生物学教材核心作者、责任编辑和分册主编、中国教育学会青少年创新研究中心理事，生物专业委员会理事吴成军编写。该书主要分为三篇。第一篇凝练生物学学科核心素养，界定了生物核心素养；第二篇基于生物学学科核心素养的教学，指出发展核心素养的路径；第三篇指向生物学学科核心素养的评价，提炼出评价的核心素养。

第一篇第一章“生命观念”阐述了生命观念的概念，生命观念的两个维度，生命观念的基本内涵，生命观念各要素之间的关系，建立生命观念的途径和措施。第二章“科学思维”阐述了科学思维的定义及特征， 常见的科学思维方法，生物学特有的科学思维。

什么是生命观念？就是指对观察到的生命现象及相互关系或特性进行解释后的抽象，是人们经过实证后的观点，是能够理解或解释生物学相关事件和现象的意识、观念和思想方法。生命观念具有1、从生命的本质凝练生命观念2、从系统的视角凝练生命观念两个维度。生命观念包括生命的系统观、生命的物质观、结构与功能观、物质能量和信息观、稳态与调节观、适应与进化观、生态观。 生命的系统观，生命的物质观，结构与功能观，物质、能量和信息观，稳态与调节观，适应与进化观，生态观等这些观念是紧密联系的。建立生命观念的措施是1、生命观念的建立是一个从事实到概念的过程2、生命观念的建立是一个循序渐进的过程3、运用生命观念解决问题是学习的高级形式。

科学思维的定义及特征是指人对自然界中客观事物的一种认知行为、认知方式和认知品质的反映。中学科学教育层面的科学思维，好包含激发学生“崇尚真知，追求科学知识”的认知动机。1、比较与分类 2、分析与综合 3、归纳与演绎 4、抽象与概括 5、批判性思维  6、科学思维之间的内在联系是常用的科学思维方法。
陈忠读书笔记3：读《建模式教学》

《建模式教学》是由特级教师左开俊特级教师所著。概述重点阐述了模型的种类，以及探讨了建模式教学的范式。模型包括数学模型、物理模型、概念模型、类比模型。

数学模型就是指对一个特定事物，为了一个特定目标，根据其特有的内在规律，做出一些必要的简化假设，并运用适当的数学工具得到一个数学结构。数学结构可以是数学公式、算法、表格、图示等。如果其变量中不含时间因素，则为静态模型；如与时间有关，则为动态模型，如种群增长模型、基因得分离和配子随机结合模型等。如细菌通过细胞分裂繁殖后代，若20分钟分裂一次，则一个细菌1小时后分裂的结果是产生2的3次方个，即为8个细菌。这就是数学模型。物理模型是根据相似原理，把真实事物按比例放大或缩小制成的模型，其状态变化和原事物基本相同，可以模拟客观事物的某些功能和性质。 如生物体结构的模式标本、细胞结构模式图、减数分裂图解、DNA分子双螺旋结构、生物膜流动镶嵌模型、食物链和食物网等。 物理模型的特点是：实物或图画的形态结构与真实事物的特征、本质非常相像，大小一般是按比例放大或缩小的。物理模型分为：实物模型和模拟模型、静态结构模型和动态结构模型。概念模型是一种或多或少的形式化描述，描述的内容包括建立软件组件时，所用到的算法、架构、假设与底层约束。这通常是对实际的简化描述，包括一定程度的抽象，显式或隐式地按照头脑中的确切使用方式进行构建。对概念模型的验证包括确保所用的理论和假设是正确的；当考虑模型的特征时,确保所规划的用途是合理的。概念模型分为：直观化图解式模型、图示化图解式模型、模式化图解式模型。类比模型就是借用类比建立分析现象与机理认识的模型，通俗地讲：类比模型就是基于相似属性，用人们熟悉的事物类比和表征不熟悉的事务。源于比喻的类比模型是中学生物学中非常重要和常见的教学模型。当传授的知识非常抽象时，借助类比模型常会获得显著的教学效果。因此，类比模型可帮助学生更容易接受和理解新鲜事物，激发他们的学习兴趣。另据科学研究表明，使用类比模型还可加强学生的概念转变能力，加深其对科学知识的理解。类比模型分为：简单类比模型、丰富类比模型、扩展类比模型。
