《生物学学科核心素养的教学与评价》第一篇 凝炼生物学学科核心素养 
生物学学科核心素养包括生命观念、科学思维、科学探究、社会责任四个要素。其中生命观念和科学思维在第一次的分享会上，陆红梅老师、陈忠、何莉燕老师已经进行了深刻的解读。今天我主要分享核心素养中的科学探究和社会责任。
在科学探究这个章节中，吴成军老师主要介绍了科学探究的本质和基本流程，科学方法和探究技能，科学探究在概念建构中的重要作用。
[bookmark: _GoBack]首先，我们看一下什么是科学探究。生物学课程标准中指出：“科学探究”是指能够发现现实世界中的生物学问题，针对特定的生物学现象，进行观察、提问、实验设计、方案实施以及对结果的交流与讨论的能力。从广义上看科学探究的本质就是提出问题并解决问题。狭义上科学探究就是一套基本的程序或流程，是科学家进行科学研究的基本流程。
通过对科学家们走向成功的经历的分析，总结出科学探究的一些基本规律。即提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达交流。这六条科学探究的基本规律，对指导我们带领学生进行科学探究也有很大的帮助。
比如，第一步提出问题。看到这里我就在思考，提出问题应该由谁提出，应该怎样提出问题。当然为了体现学生的主动性，我们最好是让学生自己提出问题。那么教师作为教学过程的主导者，应该怎样引导学生提出问题。书中写了发现问题：①尝试从给定的情景中发现与生物学相关的问题。②尝试从日常生活、生产实际或学习中主动发现与生物学相关的问题。所以我们在教学过程中可以先创设情景，或者从学生的日常出发引导学生提出问题。如我们 在探究影响鼠妇分布的非生物因素时可以呈现鼠妇生活环境的情景。或者在探究种子萌发需要的外界条件时，也可以事先给学生发下种子让学生自己尝试先去种。
第二步，作出假设。如何引导学生作出假设呢？首先提出假设，针对问题，师生一起分析作出假设的必要性和可行性。引导学生应用已有的知识经验，对问题的答案提出可能的设想。如在探究种子萌发需要的外界条件时，学生可以从农民一般播种时选择春天播种，播种要浇水、翻土等知识经验中作出假设。在学生作出了假设后，教师要估计假设的可检验性，进行必要的反思和修改。
第三步，制定计划。在科学探究中制定计划是较为关键的一步。制定计划时首先理清大体思路。如果实验计划相对较为简单（如探究蚯蚓在什么样的物体表面爬的快）可以让学生自己尝试制定计划，当然教师可以引导学生①列出所需要的的材料与用具。（依照科学探究的基本原则）②对于实验探究，明确控制变量。③提出控制变量的方法，设计对照实验。④最后教师对材料用具作出必要补充修改。⑤学生修正后写出详细的探究步骤。如果实验计划的制定对学生来说较难。教师也可以列出所需要的的材料与用具，引导学生分析材料与用具的选择。绿叶在光下产生淀粉的实验。我们就可以展示实验材料用具分析酒精，碘液等的作用。引导学生思考怎样排除叶片中原有淀粉的影响，展示暗处理的必要性。根据控制单一变量的原则和设置对照实验，分析天竺葵叶一半照光，一半遮光的巧妙之处。
第四步，实施计划。（1）进行探究（2）收集证据①收集数据②在必要条件下设计适当的表格记录数据（3）评价证据。从操作、观察、记录等环节分析数据的可靠性。如在如探究蚯蚓在什么样的物体表面爬的快的实验中，如何比较蚯蚓爬的快慢，我们可以在一定时间内看蚯蚓爬行的距离，或者在规定一定的距离看蚯蚓爬行的时间，或者直接比较速度。这样的数据收集是有效的。
第五步，得出结论。（1）描述现象，处理证据。（2）分析结果得出结论。
第六步，表达交流。最后交流探究过程和结论也具有重大意义。一方面训练学生的语言表达能力，另一方从学生的描述中教师也可以听出学生在实验过程中的闪光点和不足之处。之前在探究蚯蚓在什么样的物体表面爬的快的实验中，我课上进行了简单的指导。让学生利用十一假期自己去探究，将自己探究的过程拍成小视频，并将实验结果以表格的形式发给我。课上请学生分享自己的探究过程。学生的参与性也较高。
科学教育的重要目标之一是让学生学会科学方法和探究技能。科学方法一般分为三个层次：哲学方法；一般科学方法；专门科学方法。一般科学方法包括观察与实验法、逻辑思维方法、非逻辑思维方法、系统思维方法、创造思维方法。专门科学方法包括显微观察法；装片、切片制作法；细胞染色法；纸层析法等。
科学教育的重要目标之一除了让学生学会科学方法还要掌握探究技能。美国科学促进会将探究技能分为：观察、分类、测量、预测、推理、交流六项基础技能。以及控制变量、解释数据、作出假设、确定操作性定义、完成实验、建立模型六项综合技能。模型方法是以研究模型来揭示原型的形态、特征和本质的方法，是逻辑方法的一种特有形式，模型一般可分为概念模型、物理模型和数学模型三大类。在生物教学中建立模型不仅常用的教学方法，也是对学生来说较为重要的综合技能。
科学探究在形成概念的过程中有着不可替代得到作用。科学探究在概念建构中都起到哪些重要作用呢？初高中生物学实验主要分为探究性实验和验证性实验。科学探究以验证性实验验证概念的正确性。2. 以探究性实验建构概念。3. 从分析科学史的探究活动中建构概念。
在社会责任这个章节中，书中介绍了社会责任的内涵；与生物学有关的社会责任；培养社会责任的逻辑基础；生物学学科核心素养之间的关系的相关内容。
首先我们来看一下社会责任的内涵。生物学课程标准中的社会责任，是指基于生物学的认识，参与个人事务的讨论，作出理性的解释和判断，解决生产生活问题的担当和能力。从表述中可以看出社会责任有三个逐渐递进的层次；参与讨论、作出解释和判断、解决问题。
每个学科都有与本学科相联系的社会责任，与生物学有关的社会责任包括:1.将社会主义核心价值观中的社会责任教育落实在生物学科中。2.生物科学知识体系。生物科学中有丰富的科学史、科学实验与探究活动，可以培养学生的科学精神、科学态度和科学价值观。3.进化观与社会责任。进化观科学帮助学生了解生物是不断进化的从而正确看待人类在自然界中的位置。建立辩证唯物主义的能量观。4.生态观和社会责任。生态观可以抢学生认识到人与自然和谐相处的重要性。5. 生物科学技术价值观影响学生的思维方式和对社会发展模式的选择。
既然生物学科的社会责任有如此积极的社会意义，培养社会责任的逻辑基础是什么呢？社会责任的培养要建立在科学知识和科学思维的基础上，要以科学知识和科学思维作为支撑，依据科学知识和科学思维而形成深刻的认识。书中也为我们展示了具体的实例，可以指导我们以后的教学中对社会责任的渗透。
生物学学科核心素养包括生命观念、科学思维、科学探究和社会责任。这四个要素的关系是一个有机的整体。生命观念处于生物学学科核心素养的核心位置,同时也是生物学学科核心素养的支柱;科学思维和科学探究互为倚重，科学思维是科学探究的内在本质,科学探究是科学思维的实证过程，它们共同形成生命观念;社会责任的形成主要依托于生命观念,同时，在进行科学思维和科学探究的过程中，也会相应地形成一定的社会责任。

