让阅读成为日常  在研究中成长
——读《生物学学科核心素养的教学与评价》有感
江苏省奔牛高级中学   周鑫
上个学期在朱老师的引领下，在工作室小伙伴的相互督促下，我阅读了吴成军老师的《生物学学科核心素养的教学与评价》。 本书从“生物学学科核心素养的具体内涵”“在课堂教学中如何培养学生的生物学核心素养”以及“指向生物学学科核心素养的评价”三个方面来系统阐述了生命观念、科学思维、科学探究和社会责任等生物学学科核心素养的具体内涵，以及这些素养之间的关系。多数的文章都是在介绍生命观念有哪些，直接让你接受，但这本书却是在教我们凝练生命观念的方法和途径，是从本源上解决问题。在书中，吴老师提到：不管在什么学段，对于生命的理解，都必须回答生命的存在、表现和延续这三个关键问题。生命是如何存在的？生命是如何表现出来的？生命是如何延续下去的？回答和解决这3个问题，就会概括出生命的重要特征：物质性、结构性、功能性、信息性、稳定性、遗传性和进化性，从而凝练出生命观念。本书第一次明确系统地提出生态观。什么是生态观？它是如何发展的？它有哪些内涵？这本书系统地回答了这些问题，并且论述了其建立的结构模式。这一结构模式提出了“规律认知——价值认同——责任担当”，递进式的生态观体系的建立。本书中吴老师还提出了有限社会责任，帮助学生建立社会责任不能泛泛而谈，而应该依据科学知识和科学思维形成深刻的认知，这样社会责任才能内化于心，外化于行，行胜于言，成为学科价值的重要体现。书中不仅从理论层面解读了核心素养的内容和关系，还提供给了丰富的教学案例，为我的教学提供了具体可行的学习借鉴模式。
读完此书，我在教授必修3《群落的结构》一节中就围绕结构与功能观建构群落的概念。这节内容是典型的概念教学，对于群落概念和种间关系，学生初中知识已形成概念基础，如果直接告知学生这些概念则变得索然无味，难以激发学生兴趣，学生也无法真正理解概念的内涵，更不会应用。本节课通过播放海洋生物群落的视频从真实情境导入，学生分析展示的几种生物的种间关系，建构种群数量变化图。学生深入分析情境中的种间关系之后，发现生态系统中各种群不是独立存在的，而是相互依存，相互制约形成有机整体，从而建构群落的概念。整个概念的形成不是直接告知，而是从学生最近发展区借助于情境的导入与分析自主构建的，符合学生认知规律。在概念的构建过程中，学生理解、抽象、概括形成生命观念，训练科学思维。学生自主构建群落的概念后，先比较不同群落的物种组成和丰富度，再进一步分析海洋生物群落的垂直和水平结构，完善对群落结构的理解，学生认识到群落组成与结构都是建立在生物与生物、生物与环境相互作用的基础上。通过真实的群落图片，学生感受自然之美，激发对自然的热爱，形成生命观念。对海洋生物群落深入分析后，迁移到森林群落应用原理，并进一步拓展情境至我们身边的校园生物群落，促进学生将所学知识应用到复杂的真实情境中。这一过程不仅是对概念的理解，原理的应用，更是学生的具身体验，激发学生的荣誉感与使命感，培育学生社会责任核心素养，并升华了学生的乡土根基与家国情怀。
对于这本书我还只是浅尝辄止，今后我要重读这本书，深入研究书中案例，让阅读成为日常，在教与研中不断成长。
















“物质与能量观”单元教学学习感悟
江苏省奔牛高级中学生物组  周鑫
研究近两年江苏高考生物卷会发现，选择题情境简单，学生读题不存在障碍，侧重考察学生对基本原理与概念的理解、辨析与应用。而非选择题题干明显变长，情境相对复杂，容量明显变大。而分析考查内容会发现，选择题中都会考查生态系统的结构与功能，非选择题都会考查光合作用与细胞呼吸。可见，细胞代谢与生态系统的内容是江苏高考的高频考点，尤其生态系统的考查都是贴近现实生活的政策与措施，如何在高频考点的选择题中拿稳分，填空描述尽量多拿分，是我们努力提高的方向。在高三模拟卷填空中多次遇到“从生态系统结构的角度”、“从生态系统功能的角度”、“采取什么措施提高生态系统抵抗力稳定性”等问题，最初考的时候很多学生不知道填什么，或者这次考到讲清楚了，下次生搬硬套答案，而题干提问的角度却发生变化，导致永远与正确答案错过。究其原因就是学生没有能建立起生态系统结构、功能、稳定性等的知识体系，解题时脑中没有可落脚的知识点，不知道从哪一个角度答题，只能想到什么相关的写什么。
针对答题中学生存在的概念不清、知识碎片化等问题，整合概念群、构建教学单元尤为重要。一轮复习中，侧重学生对基本概念、原理、过程的理解，二轮复习则更注重知识的综合性、应用性、创新性，因此，在二轮复习中构建单元教学是比较需要的。单元教学设计主要包括4个环节:建构教学单元，分析教学基本要素；编制单元及课时教学目标；安排教学活动，完成课时教学设计；设计单元教学的评价方案。本单元设计以培养高中生生物学核心素养的生命观念之“物质与能量观”为目标，从以上4个环节设计，开展二轮复习单元教学设计的探索。
培养学生生命观念生物学核心素养，就要基于生物学的事实让学生发现规律，抽象出一般概念，基于多个一般概念形成重要概念，最终凝练出核心概念，在对概念的理解应用中逐步形成分析生命现象的观点即生命观念。复习课中建构单元教学，帮助学生构建知识体系，能够形成整体框架去理解概念，进而提升学生的知识迁移能力及对生命本质的认识，为学生形成解决真实情境中实际问题时所需的必备知识、关键能力、学科素养、核心价值提供依靠和保障。




《建模式教学》读书笔记
江苏省奔牛高级中学  周鑫
在朱老师组织下，我阅读了左开俊老师的《建模式教学》这本书。通过阅读，加深了我对建模的认识。建模就是把研究对象的次要的细节、非本质的联系舍去，借助学习者贮备的旧知识，尝试将新信息进行科学的整合和表征，以简化和理想化的形式去再现原型的各种复杂结构、功能和联系，最终实现高阶思维的过程。
建模的历程有三种方式：将建模视为“序列式学习步骤”，将建模视为“学习一种新的语言”，将建模视为“整合性的推理过程”。以高阶思维的培育为目的开展建模式教学，核心思维方式有量化与分析、解释与评估、归纳与推理。量化与分析比如细胞有丝分裂过程中DNA、染色体数目变化曲线图，解释与评估比如用概念图来解释血糖平衡调节的过程，归纳与推理比如通过遗传图解来预测杂交实验的结果。
建模式教学的一般流程包括：问题质疑→模型准备→模型建立→问题解决→模型运用。①问题质疑：导入新款，激发思维。②模型准备：关键是分析过程中的驱动力，只有具有挑战性的、层层推进的问题串才能最大可能地激发起学生学习的欲望，引发学生深入思考。③模型建立：积极创设真实、逼真的建立生物模型的活动，让学生体验探究过程，运用模型建构，培养学生形象思维和逻辑思维，提出假说，实验验证。④问题解决：反思模型的可靠性，修正模型，感悟新技术对科学研究的重要性。⑤模型运用：应用模型解决问题，强化学生的模型化思维，由已知推未知，理解现象中蕴含的趋势，把复杂问题简单化，估计模型在真实情境中蕴含的“隐形信息”，并预测未来。
建模式教学主要有四大模型，分别是“概念、物理、数学、类比”。概念模型包括①直观化图解式模型，如ATP的结构；②图示化图解式模型，如将纤维素结构分成很多葡萄糖连接；③模式化图解式模型，如血糖平衡调节过程。数学模型如①确定性数学模型:如细胞有氧呼吸、无氧呼吸过程式，蛋白质质量计算关系式，杂合子自交子代基因型比例；②随机性数学模型：如种群数量增长曲线，分离定律子代显隐比例。物理模型包括①静态结构模型，如真核细胞三维结构模型；②动态结构模型，如减数分裂过程中染色体数目变化模型。类比模型包括①简单类比：如核桃类比大脑结构；②丰富类比模型：DNA双螺旋结构模型。③扩展类比模型：细胞器的分工和合作。
接下来，我将继续阅读学习这本书，并应用于教学实践！
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