[bookmark: _GoBack]试论在小学语文课堂上开展单元整体教学
摘  要： 在新时期的教育环境下，教材内容已经发生了 改变。如今的语文教材已按照不同的主题来组织教学单元。因 此，新时代的小学语文教师要追求多元化的教学方法，于小学 语文课堂上开展单元整体教学，使学生对语文知识有一个更加 全面的认识和理解。
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语文是提高学生阅读理解能力的一门学科，对学生其他学 科的学习也有很大影响。因此，语文在各个教育阶段都有十分 重要的地位。因此，小学语文教师要在新时期更新自身的教学 方式，以有效的方式、方法在小学语文课堂上开展单元整体教 学，使学生掌握知识之间的内在联系，从而实现学生语文学科 素养的提升。下面，笔者将结合自身教学实践经验，对单元整 体教学在小学语文课堂上的开展进行论述。
一、定位单元主题，明确教学目标
在传统教学中，大部分教师都采用“灌输式”的策略按 部就班地教学[1] ，大大拖慢了课程进度。而到学期结束时， 由 于课程没有讲完，他们又加快了进程，造成学生没有形成完整 的语文知识体系。因此，新时期的小学语文教师要明确教学目 标，定位单元主题，给学生指明学习的方向，使学生能在单元 结束时对所学内容产生深刻的认识和理解。
比如，笔者在引导学生学习部编版小学《语文》五年级 上册的第三单元时，先简单为学生介绍了组成这一单元整体 的三篇文章，对学生说：  “这一单元主要是让大家感受民间故 事的魅力，要求大家在学完后可以创造性地复述民间故事。” 然后，笔者向学生介绍了这三个民间故事的主要情节，使学生 对这一单元整体中的故事有了初步了解，为其日后深入学习这 几篇文章做了铺垫。之后，笔者为学生引入了一个课外的民间 故事，让学生尝试换一种人称，通过大胆想象，对故事进行续 编， 旨在使学生明确这一单元的学习目标就是要提升其提取信 息、编写故事的能力。最后，笔者做了课堂小结，让学生知道 了民间故事是口耳相传的经典，是老百姓智慧的结晶。这样， 笔者通过定位单元主题，帮助学生明确了学习方向，增强了学 生的学习动力，激发了学生学习民间故事的兴趣，从而提高了 小学语文单元整体教学的质量。
二、通过对比阅读，加深学生理解
一般情况下，同一个单元的篇章会有一定的内在联系。 对比阅读既是提高学生阅读能力的有效方法，也是在小学语 文课堂上开展单元整体教学的有效手段[2] 。因此，小学语文 教师要通过对比阅读，加深学生对语文知识的理解，从而增 强学生学习语文知识的自信，获得良好的小学语文课堂教学效果。

比如，在引导学生学习部编版小学《语文》五年级上册的 第六单元时，首先，笔者对学生说：  “本单元主题为‘父母之 爱’。大家不妨就自己的生活情况，相互交流自己是如何体会 到父母的爱的。”然后，笔者将《慈母情深》和《父爱之舟》 这两篇文章有机结合在一起，引导学生有感情地朗读。在对比 阅读中，学生在《慈母情深》中体会到了其细节描写蕴含的深 沉母爱，在《父爱之舟》中感受到了父亲对儿子的爱及儿子对 父亲的感激、崇敬之情。之后，笔者再次组织学生进行了交流 活动，让学生阅读两篇课文的细节描写之处，唤起他们热爱父 亲、母亲的情感。最后，笔者做了课堂小结，让学生交流了这 节课的学习收获。这样，笔者通过对比阅读，加深了学生对单 元整体的认识，使学生对所学内容有了一定的了解，大大优化 了小学语文单元整体的教学效果。
三、创设直观情境，激发学生兴趣
新颖的教学资源和多媒体技术可以创设直观的情境，让学 生身处生机勃勃的课堂环境中，对唤醒学生的学习欲望、激发 学生的情感体验具有积极的促进作用。因此，小学语文教师要 懂得创设直观情境，激发学生浓厚的学习兴趣，使学生对单元 内容形成整体感知，帮助学生更快乐地学习语文知识，进而构 建高效的小学语文课堂。
比如，在引导学生学习部编版小学《语文》五年级上 册的第七单元时，首先，笔者利用多媒体技术为学生展示了 本单元这几篇文章中所描绘的画面，使学生的感受由书本中 的静态美上升到了直观情境下的动态美。然后，笔者联系教 材内容，引导学生从直观画面中进一步体会课文中的动态美 和静态美，使学生初步了解了这几篇文章中不同作者表达的 不同情感。之后，笔者引导学生归纳了这几篇文章的写作方 法，并通过引导学生赏析重点词句，提高了学生的审美情 趣。最后，笔者引导学生做了知识归纳，让学生交流了这节 课的学习收获。这样，笔者利用多媒体技术创设直观情境， 使学生获得了美的体验，激发了学生强烈的学习兴趣，从而 构建了高效的小学语文课堂。
总而言之，小学语文教师要根据新时代的新变化，有目的 地创新单元整体教学的方式，帮助学生充分吸收语文知识，提 升综合能力，最大程度优化小学语文课堂的教学效果。
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