2020年12.3新北区生物教学展示课 《生物多样性》教学反思
学到了几个关键词:有设计感、情境主线、落地生根、敬畏生命、不能随意。


设计感方面，板块设计、问题设计、活动设计、学习评价设计等都需要考虑完备，例如，确定一节课教学重点，安排时间就要充足，小组活动要有价值。再如，问题设计一定要严谨，开口不宜过大，方便学生回答，“导致云南生物多样性位列全国之首的原因”有很多，环境只是其中之一。改成“导致云南-世界的蜘蛛如此多样的关键因素是什么？”“某一物种仅剩最后一个个体，是否意味不用保护任其灭绝？”调整为删除并整合。学习评价的设计，同样强调设计感，务必充分考虑实操性，有始有终。


情境主线方面，强调以小见大，从学生生活经验与直观感受出发，寻找适合贯穿教学全程的主线，从头-第一板块-第二板块－结尾，逐步铺开，逐步拓宽，逐步提升，有收有放，一上用云南作为主线尝试贯穿教学，结果发现，云南确实离学生很遥远，感觉更多的老师在当导游，不是学生在主动游。后来调整为以蜘蛛为主线，从云南蜘蛛说到身边蜘蛛，再到中国-世界蜘蛛，帮助学生体会物种多样性的真正内涵。接着设计两个关键问题:导致云南-世界蜘蛛多样性的关键因素是什么？同为毛蜘蛛，为什么会显著差异，表现多样？组织学生同伴交流，然后集体师生交流，引出环境多样性-地形多样-气候多样-生物多样-生态系统多样性。点出生态系统多样，极大丰富了云南物种多样性。再由毛蜘蛛多样引出遗传(基因)多样性。最后梳理出三层多样性的属性(宏观-直观-本质)。从棒络新妇云南人喜欢吃，转换至对棒络新妇价值的认识与思考，结合资料分析，学生首先自主阅读提炼，然后小组交流，教师归纳总结直接价值，进而询问棒络新妇对人类是否还有价值可言？引出食物链“农作物-粉蝶-蜘蛛-黄蜂”，假如蜘蛛消失，对人们生活有无影响？假如绿色植物从世界消失，有会对人类生活起到怎样影响？(拟修改的问题)引出生物多样性的间接价值(物质循环、净化空气、调节气候、防风固沙、改良土壤等)，最后追问棒络新妇是否还有价值可言？研发降落伞绳前，蜘蛛丝可食用，具有食用价值，人类不知道它还具有药用价值，我们可以说，这种价值在研发之前处在隐藏阶段，不为人知，蜘蛛的潜在价值，一旦被研发成伞绳，则潜在价值转化为了直接价值。由此可见，对待未知环境、未知物种，我们理应给予保护！最后，落脚至云南昆明COP15，回归至学习评价，发放蜘蛛礼品。


落地生根方面，教学设计不能停留在理念或者想法阶段，必须通过情境-问题-活动-评价转化为学生的行为，让学生在课堂中有准确的感悟，有明确的应答，有精确的反馈。围绕教学目标，设计有效的教学问题，激发学生的思考，通过回答、展示等活动呈现出认识或理解的效果。千万不可，飘在空中，没有教学的支点。


敬畏生命方面，合理布局一节课，突出重点，突破难点，达成教学目标，就是敬畏生命。学生一课学下来有收获有提升，才是王道。不能一堂课下来，学生对老师要讲的知识点一无所获，或者模糊不清。敬畏生命，就是要敬畏学生，尊重学生，研究学生。倘若三个月下来，对所带班级一无是从，肯定是教师自己的问题。平时的课，自己是否真的在钻研教材、教学、教法、评价。这是做好老师的本职。


不能随意方面，生物学科教学就要有生物学科的味道。情境、语言、行为、活动、评价等等，都应该带有学科味道。“对不对？”“我去。”等无关语言丢弃，无关肢体语言停止，“想到什么就说什么”的任性立即收拾，“五字板书”需要重新设计，课堂的留痕是基本功，展示的是一堂课的基本结构与重点。


素养功在平时，不能等到临了，才紧急抱佛脚！当头棒喝，点醒了自己的教学梦。感谢朱特、师傅，陆老师，以及各位小伙伴。
