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常州市三井街道河海幼儿园   朱琳
每一届的娃娃来时，虽然过程让我们很辛苦，那些孩子边说话边吃饭、不小心汤撒了满桌子、洗碗时衣服湿一大片、挑食剩饭等等不良习惯好像已是很久以前的是了，再看到孩子们熟能生巧，我的心里总有说不出的高兴。比起现在的进步那些辛苦、挫折又算得了什么呢!随着孩子们的成长，我也在成长，我所收获的不仅仅是孩子们的爱，更重要的是自身的提高和家长们的信任和支持，有了这些力量，让我勇往直前迎接新的挑战，继续不遗余力的帮助孩子和自己快乐成长。记得在一本书上看到，教师分四种类型：智慧爱心型，爱心勤劳型，勤劳良心型，良心应付型。我不断努力，进取思考如何做好幼儿教师工作，期望自我成为一名智慧爱心型的优秀幼儿教师，也一向朝着这个目标奋进。回顾我的工作，从德、能、勤、绩、廉、学六个方面对自己进行总结。
德：要想成为一名合格甚至是优秀的教师，首先需要拥有高尚的师德。我积极参加学校安排的每次思想教育活动，也积极学习科学发展观，本人能进取参加政治学习，坚持保育和教育并重的原则，忠于职守，严于律己，为人师表。牢固树立专业思想，不断学习专业理论知识和提高技巧技能水平。平时积极参加全校教职工大会及主持开展教研活动，在实际的工作中寻找一条科学的发展之路。教学思想端正，工作态度好。从各方面严格要求自己，积极向老教师请教。我努力从本职工作做起，不断加强学习，有较强的事业心和责任感，尽职尽责地完成各项工作。坚持做到“在认认真真学习上要有新进步，在堂堂正正做人上要有新境界，在踏踏实实做事上要有新成效”。无论做什么工作都能摆正自己同组织、同事业的关系，把实现个人的人生价值同服从上级领导的安排和开创工作新局面，不断振兴学校紧密地结合起来，在工作和事业面前顾全大局，不争名夺利，不计较个人得失，这一切无不同自己对崇高理想的追求、保持良好的道德情操密切相关。管理团队在安全工作中以校为家的精神，创省优大家齐心协力的合作，一直感动着我，激励着我，当然我也是其中的一员。每周策划开展升旗仪式，从不迟到早退。服从安排，人际关系融洽。每学期组织开展师德师风学习活动。
能：我主要从以下几个方面提高自己的能力。（1）坚持不懈加强理论学习、提高理论素质。我主持园所的音乐学科组活动，我坚持在每次听完课后进行总结，不论是外出学习听课还是园内听课，重点关注音乐歌唱教学框架的设计，学会抓住基本的教学流程。经过这样的努力，我开始了解基本的歌唱教学结构。此时，我开始转变自己的关注点。开始注意很多细节问题，特别是对于歌唱中怎么游戏化的创设的一点小研究。（2）珍惜团结、维护和谐，一个单位、一个小部门，教职工们只要团结共事，形成一个和谐氛围才能心情舒畅地开展工作，在工作中我严格要求自己，配合行政领导做好各项工作。认真负责管理校园图书室，我利用空余时间和李燕子、蒋淑英两位老师一同策划图书室，整理幼儿用书和教工用书。我还有一个督学岗位，在每次督学时陪同园长看现场，并记录台账资料受到好评。教研组活动中，我们级组用”拧成一股绳的精神“在每次的主题前中后有所思有所想，带领大家一起研究探究，主题活动开展的有创意有新意。（3）十分注意保持与全体教职工经常性的沟通，经常听取他们的意见，在工作中做到了相互支持、相互帮助、相互配合，工作心情舒畅、精神振奋、力量无穷。在区优秀教师培育室的活动中我跟着周萍园长努力学习，学习如何在幼儿园这片热土中健康发展幼儿的行为习惯。在园班级中我严格要求自己，协调好班级的工作。在管理岗位中配合行政领导做好各项工作。注意保持与全体教职工经常性的沟通，经常听取他们的意见，在工作中做到了相互支持、相互帮助、相互配合，在学习中共同进步。
（4）注意听取方方面面的意见，特别是反面或不同意见，这样不仅是对别人的尊重，更重要的是对完善自己的工作思路，将起到积极的作用。通过自我学习、相互学习等提高自己的能力。
勤：反映一个人的工作态度和事业心。我每天坚持在学校认真工作，从不迟到早退。当要外出学习时，认真履行学校的调课和请假制度，将我的课调整好，并与副班主任彭志盼老师沟通好，做好班级的各项工作。我认真做好上级交给我的各项工作，在工作中即时补救不足。脚勤是多跑一跑，多到别的班级学习，多向别的老师学习。自担任管理团队成员以来，我始终保持良好的精神状态，决心把领导对我的重托，广大干部职工对我的厚望，化作工作的动力，满腔热情地投入到繁忙的工作之中。在工作中得以充分体现，工作中勤奋认真，勤劳奋进，以身作则。
在课题组活动中，引领教师们一同研究课题，带领他们共同进步；作为中班组教研组长我时刻抓好教育教学工作，积极配合年级组长并实施园本教学活动，认真组织好半日活动；作为教师我在教学中，不断地对自己的教育实践进行反思，找出问题的症结，改进教育的方式、策略等，收到了一定的效果。在有传染性疾病放班或者疫情停课情况下，我们和班级教师、保育老师都特别的细心，做好消毒工作，开展线上互动游戏。
绩：正确执行学校的教学计划和决策，抓好教学常规落实，不断完善各项教学制度。作为一名幼儿教师不仅要有一颗爱孩子的心，要有扎实的业务水平和能力，首要的是组织好自己的教学。所以我不断给自己充电，只要有时间就认真专研。我的师傅说“认真了就会有效果”。教学上我组织好自己的教学，我主持我园音乐学科组活动，主持常州市十三五课题；我每年都撰写并发表多篇论文、每年研究微型课题并屡次获奖；每三年给自己设定发展目标，通过自己认真看书学习评选上常州市教坛新秀、常州市新北区骨干和常州市骨干教师称号，我特别荣幸，这是我们的成长，我会继续努力钻研。我们带领的级组，教学各项活动有条不紊，我们对外（区资源组）开展了主题教研现场展示，三园联动区域开放等活动，最值得是我带领宝贝们参加各项活动，孩子表现很棒，取得了很多优异的成绩。
廉：我时刻要求自己，多为幼儿负责，对自己的操行负责。我常把孩子看成是自己的孩子，而孩子的成长需要我们得正确指引，无论是思想，还是精神。在本职工作岗位上，能维护大局，注重团结，以诚待人。平时工作中任劳任怨，扎实细致，严格执法敢碰硬，自觉抵制不法分子的阻挠。在廉政建设中始终对自己高标准、严要求，率先垂范，以身作则，时刻做到自重、自醒、自警、自励，自觉加强党性修养。始终保持旺盛的工作斗志，振奋的精神状态。时时刻刻严格要求自己，不断加强学习，加强政治思想和道德修养，吃苦在前，享受在后，以身作则，廉洁自律，保持清醒的头脑，抵制腐朽思想的侵蚀，严格遵守党的纪律，努力工作，不辜负上级对我的期望。
教研中先研出方式方法再投入；我爱孩子，把幼儿园到班级的孩子看做自己的孩子，像妈妈一样关心他们的起居生活、向朋友一样爱护他们共同成长；同事也是朋友，和他们团结友爱，以诚待人，共同进步。本学年事很多，但我不慌不忙从容对待，用认真的态度、努力的行动、专研的心境去所思所行。感谢学校、领导和伙伴们，在以后的生活工作中，我会更努力、多成长。
