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1、 研有方向，笃定前行
培育室的研究课题以幼儿护健康·养习惯渗透性课程研究微切入点，以幼儿为主体，从儿童视角出发的研究理念，其中健康不仅仅指身体的健康还包括心理的健康，健康与习惯也是互相作用的，习惯包括方方面面：饮食习惯、卫生习惯、行为习惯······我们以“幼儿是环境的主人”和“环境支持幼儿的发展”为理念，将健康与习惯的培养渗透到幼儿的一日活动中去。
通过培育室的深入研究给我的工作带来帮助，让我关注到了幼儿身心健康方面的成长与发展需要：在新冠疫情期间，幼儿的心理健康更是引起了我们所有老师的重视。我记得当时我在做志愿者的时候，我们班级一个孩子：涵涵，他家所在的单元被封控了，爸爸还没有来得及回家，孩子和妈妈就突然的门被封了，隔壁邻居晚上被大白带走了，他家每天都有大白去做核酸，涵涵对于这突如其来的一切感到惶恐，在家里大哭起来，涵涵妈妈打电话给我，我虽然刚刚做完志愿者工作拖着疲惫的身影，但是想到平时涵涵那么信任我，我就赶紧和涵涵聊天，做心理疏导，每天和他视频，关心他的一日生活，涵涵一边在家有序的做着幼儿园线上导学的活动一边和我线上聊天，也变得开朗起来，14天后他家所在的小区也被解封了，孩子也度过了那一段别样的时光。
陈鹤琴先生也曾经说过：“好习惯一生受益。”幼儿园是幼儿健康与习惯培养的关键期，一日生活皆课程，在平时的教育教学工作中，我更是把健康和习惯培养看的更加重要，通过将护健康·养习惯课程渗透进入教学及生活活动中培养幼儿的自理能力、独立性和整理能力。例如，在生活活动中，我通过讲解洗手的重要性教会孩子们正确的洗手方法。还通过手工、绘画等方式来开展多样化的健康习惯教育活动。例如，在手工活动上教孩子们制作口罩、肥皂等卫生用品，让孩子们了解卫生的重要性，从而养成良好的卫生习惯。我还通过故事、绘本等形式来进行健康教育，例如，在一个主题为“光盘打卡”的活动中，我通过讲述各种营养丰富的午餐，让孩子们了解午餐的重要性，通过食物的成长过程，让孩子们了解食物的来之不易，通过家园合作——光盘打卡使其养成良好的午餐习惯。
二、教研赋能，互助成长
培育室三年内已经开展了线上线下共26次活动，我们教研活动研究的版块有：集体活动、理论阅读、专题研讨、案例分享等，这一次次的活动鞭笞我成长与进步。
1.书香润新 阅读赋能
在培育室的学习、交流活动，让我进一步意识到自己理论知识的缺乏，认识到教师阅读是专业成长过程中必不可少的一条途径。毕竟新时代要有新时代的教学理念，教师应该努力提升自己的专业素养。因此，我有计划地认真学习健康方面的内容，认真学习新的教育理念，努力将理论与教学实践相结合。并结合培育室的要求每学期读一本书，读了《学前教育健康学习与发展核心经验》、《健康教育》、《幼儿园领域关键经验与教育建议》等一系列丛书，并坚持写下自己的感悟，将书中一些好的教育教学方法运用到自己教学实践中去。
2.专题研究 实践磨砺
培育室里最大的磨练是上公开课，从主题的确立到教案的撰写、课件的制作无不倾注了培育室领衔人的辛苦打磨，我与前辈教师交流如何上好公开课，找自己与优秀教师们的差距，快速的提高自己。记得一节关于爱眼日的公开课活动，我从前期班级孩子的调研开始，对照指南，找寻课程的价值，然后在培育室领衔人的引领下一次次的磨课，一次次的修改。将绘本与健康教育有机融合通过活动让幼儿知道保护眼睛的方法，知道眼睛的重要性。在培育室的一次次开放活动中，我也在其他学员的公开课中汲取营养、互相学习，不断提升；每次的教育教学活动也让我开阔了教育教学的视野，为以后的发展奠定了基础。
3.拾阶而上 一路收获
培育室让我有机会认识了一批有理想、有追求、有干劲、有智慧的伙伴。每一次的培育室活动中，大家以一个主题的研究出发，探讨幼儿护健康养习惯一日活动的课题之下各领域的研究策略。在交流讨论中共同探究、集思广益，取长补短。一次次头脑风暴、主题沙龙、专家研讨，凝聚了我们的团队精神，也提高了我的专业素质能力。
通过三年的培育室的培养，给予我个人专业一定的成长，过程中专题的研讨公开课的打磨，团队的支持等助推了我个人梯队晋升、评优课获奖、论文撰写等方面的成长：
2020.9获得新北区优秀教育工作者；
2020.11新北区优秀培育室区域开放；
2020获得校级优秀班主任；
2020年教学评优课一等奖；
2022.09被评为园“新桥基金会优秀教师”
论文发表：《浅谈小班益智区自主性游戏的支持性环境创设》发表于《幸福家庭》；
《幼儿护健康·养习惯——幼儿良好生活习惯培养的内容与策略》发表于《教育学研究》；
梯队晋升：2021荣获常州市第十批中小学教坛新秀；
2022.12年荣获新北区第十批中小学骨干教师。
三、自我赋能，知行合一
我将培育室学到的内容践行在自己园区工作上：1.从课程的形式的出发：利用幼儿喜欢的儿歌、游戏、观看视频等多种方式将健康教育与习惯培养渗透一日活动。
2.利用的周边的资源开发课程：我们新桥镇属于城乡的结合部，有着良好的周边资源：例如种植基地：组织孩子去参观体验，直观去感受粮食、蔬菜的成长过程，知道食物的来之不易，从而更加珍惜粮食，不浪费食物。
3.与园本的特色活动相结合：每年的4月是我园的美食节，我们让孩子用喜欢的方式动手制作美食，从动手中体验劳动的乐趣，养成不挑食的好习惯。
4.从社会事件出发：2019年春节突如其来的一场新型冠状病毒，在幼儿小小的心理留下了深深的印象，我园和孩子一起探索健康与习惯，生成一系列防疫从我做起的活动。
我虽是新晋区级骨干教师，但我深知“独木不成林”的道理。我不仅严格要求自己、大胆实践，在平常的探讨中，我也从不吝惜自己的点滴经验，充分发表自己的意见和建议。在教学中，积极和组内老师集体备课，谈自己所获得的一些教学理念，对课堂教学的看法等。这样做使我收获都很大，提高很快。我相信只要我不断的将学到的教学理论、技法运用实践，自己也能走出一条属于自己的育人之路，从而很好的实现自我价值。
四、静心积淀，提升素养（感悟感言）
教育是一条很长很长的路。在这条路上，我们也许经历风光无限，也许经历风雨满肩，这都是师者的常态。在这条悠长的教育路上，我想，一个教师最好的状态就是不断地向下扎根，持续地向上生长。于此，我有几点成长感悟与大家分享：
（一）在实践中磨炼
每一个青年教师的成长都离不开前辈和团队的帮助鼓励和指导。要积极主动地向师傅们请教和学习，聆听他们丰富的教学经验，学习他们精湛的教学艺术，多问、多听、多总结。
（二）在求素中提高
培育室各项活动和比赛推动我们成长之余，我们也要不断反思总结，在求索中提高。我们要有自己的兴趣爱好，也要了解孩子的兴趣爱好，广泛的学习，无止息的思考，都是我们的成长过程。
此外，我们还要及时的反思，不断提高自我的业务水平。美国教育心理学家波斯纳说：“没有反思的经验是狭隘的经验，至多只能是肤浅的知识。”
（三）在热爱中燃烧
教师是一份普通的职业，教师的工作是平平常常的，但是，我们的工作对象却是最特别的。他们是充满活力、单纯可爱的孩子。伟大的教育家陶行知先生讲：“爱满天下。”没有爱，就没有教育。热爱每一天的工作，热爱每一位孩子。在漫漫的教学路上，向下扎根--不断地沉淀自己，静下心来学习、思考；向上生长--持续地努力、探索，走出舒适圈，让自己拥有更开阔的眼界。
最后感谢我的培育室不仅为我们提供了提高自身素质的空间，也成为我们互相学习，互相促进的大家园。在这个大家庭里，我找到了自己前进的方向，在这个大家庭里，我体会到了互助共进的热情，在这个大家庭里，我更领略了领衔人的风采。在教学改革的今天，社会对教师素质的要求更高，在今后的教育教学工作中，我将更加严格要求自己，努力工作，发扬优点，弥补不足，开拓进取，成为一名合格的培育室成员。愿大家都能前途似锦、一路向阳！


