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一、班级初始状态与学生基本事情
本班共有学生43名,是由我由初一带上来的班级，对于每个学生我都比较了解。在初三冲刺阶段，我做了如下工作:
二、具体治理措施
(一)抓常规治理规范学生的行为适应早到校、两操、打扫除、校各项活动的参加都仔细组织,严格要求,决别马虎,让学生感到做人就要如此严谨、仔细、一丝别苟。至今学生以适应成自然。例如眼操时刻一到别用老师强调,都主动自觉去做,赢得任课老师的好评。
(二)选拔班干部
班干部是班级和学生联系的桥梁,是学生的精英,是教师的助手,是自我治理体现最明显的一部分。在挑选班干时,我遵循三个原则,首选那些责任心强,办事公正;品学兼优,智商较高;有较强的组织能力和活动能力,易与他人沟通的学生。其次使用各类特色学生,扬长避短。最大限度地展示他们的能力再次发扬作风,班干部,一些活动主持人均由选举产生,使学生干部同学关系形成动态平衡,人人有机会实现自我价值。本学期我们初三(6)第一届班委会、团支部及各类组织负责人算是在那个标准下产生的、这些同学上任后,工作热情高,工作态度端正,工作积极主动,同时各项活动走在同学前面,切实起到了榜样作用。尤以吴玮、钱涛、邵思颖等同学最突出。
(三)实行能级治理
我们班级进展的目标基本上由师生共同商讨确立的,同时分工负责。如此,使治理者和被治理者做到和谐统一。师生能以诚相待,共同决策,使学生感受到班级的事也有他们的一部分。经过分级治理,班干部承担了一些日常事务的治理工作,并有权独立处理相关事务。班主任则激励和指导学生自主性的发挥,化解工作中的矛盾。经过自我治理,既加强了班干部队伍的建设,培养了学生组织治理能力又提高了全体学生的自觉性,自制力。
(四)营造良好的学习环境。
如今初中学生的学习、日子有绝大部分时刻是在学校里度过的,而且本班住宿学生不少。班级即是学生的一具大伙儿庭。营造良好的学习环境,对提高学生的德育素养,起了相当大的作用。首先对学生进行理想教育,学习目的教育,适应的养成教育,培养其自信心及责任意识,其次,建立一些监督机制,奖惩制度,定期检查,定期反馈,赏罚分明,如今班级风气正,学风浓,凝结力强。班级真正成为一具和谐向上的集体。
(五)个别教育与表扬相结合
班级中思想基础和学习都比较差的学生。通常表现为精力旺盛而又学别到里面去,思想活跃而又任性好动,对班集体正常的学习日子秩序有一定妨碍。在教育转化这部分学生时,我从建立和培养感情入手,亲近他、关怀他、了解他,努力发觉他身上的闪光点,如在班级活动中,像打扫卫生、主动抬水,拾到东西主动上缴,积极参加校运会入场式等等,都及时表扬,使这些别管在家里,依然在学校,极获得表扬,久而久之,差不多失去了上进心和自我认同感,缺乏自信心的同学,从拾自信,使他们在班主任充分理解和信任的基础上,使性格和人格回到了正确的轨道上来。蔡雪剑同学,卫生治理工作仔细负责,我就在学习和工作上大力表扬,他别但改掉了自身的毛病,习成绩也有所提高。俞科臣、邓杰、蒋炯亮等同学积极参加学校运动会,为班级争得荣誉,凡此种种都及时表扬,用以完善学生的人格,增强集体的凝结力。
(6) 发挥主题班会的教育作用
主题班会是班级教育活动的要紧形式之一经过形式多样、生动爽朗的主题班会来澄清是非、提高认识、开展教育,对良好班风的形成,及至学生的健康成长,都起着重要作用。如开展“我为班级增光彩”、“我是一滴水”“怎么面对竞争”、“良好适应的养成”等主题活动,对弘扬集体主义精神,提高自身素养能力,促进班集体成员之间的相互了解和相互沟通起着重要作用。另外还注重组织学生参加与其他班级之间的联谊、比赛活动,如校运会这些活动让学生知道集体的力量的重大。
(七)个别教育及与家长联系事情
本学期同学生谈话共计45次。同家长面谈40次,电话联系20次。
三、班级治理工作中的收获和体味
老师应真正有爱心,理解学生,尊重学生,别要吝啬表扬,善用巧用表扬,这往往比批判更具威力。培养学生的集体荣誉感是班级建设中事关工作成败的重要环节。有了集体荣誉感,学生就会热爱集体并发挥主动性和制造精神,表现出主人翁的责任感;就会别断进取,产生积极向上的强烈愿望,做到心往一处想、劲往一处使,形成一种合力,从而使班集体更具凝结力和竞争力。相反,假如学生对自己的班级缺乏荣誉感,班集体就会失去教育功能。集体荣誉感是建设良好班集体,把学生培养成才的巨大引力场,它能使几乎所有的学生都自觉自愿地为争取和维护集体荣誉而努力。集体荣誉感也是一种约束力量,它能使学生感到别能为集体争光或做了有损于集体荣誉的事是一种耻辱,而产生一种自谴自责的愧疚感,从而使每个学生为维护集体的荣誉和利益而服从集体的决定,克服自身的缺点。
别希求每个学生都能成功,但求每个学生都来尝试。在尝试中自我得出结论。世上的感觉,惟独自己的才是最真实的。但是,这需要时刻,需要机会。因此,我把每个学生的尝试失败都看作是成功的开始,鼓舞他们,教他们正视现实,勇敢去同意来自各方面的挑战。别以统一的尺度衡量学生,但以统一的标准要求学生。只要是同龄人都能做到的,也要求他们努力做到;同龄人办别到的也要求他们努力学会,争取办到,向高标准迈进,从最基础的做起。"会读书"是基础,读好书是理想;知道健身是乐趣,身心壮是追求;能办事是目的,办成事是必须;“做好人是一切之全然,做一具有利于社会的人。
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