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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】小学语文古诗词教学存在的问题
一、知识点过多，难以掌握。

小学语文古诗词教学中，涵盖的知识点很多。从《三字经》到《千家诗》，每个时期、每个朝代的诗词都被要求学生掌握。对于小学生而言，这会带来很大的负担，有时还会让他们产生失去兴趣、记不住的感觉。

因此，建议在古诗词的选择上，精简一些内容。教师或教材可以从小学生熟悉的生活场景、人物形象、节日习俗等入手，选择一些富有趣味性、易于理解的古诗词，让学生在愉快的氛围中掌握知识点。

二、重知识点，轻理解能力。

小学古诗词教学时，教师往往只注重讲解诗词的字词、句子结构等方面，而忽略了学生对诗词的理解能力的培养。这样，学生不仅会对学习产生厌倦感，而且学会的知识也无法应用到实际生活中。

因此，建议教师在教学过程中注重培养学生的理解能力和阅读能力。可以通过让学生自己阐释诗词意境、参加朗诵比赛、表达自己的感受等形式，让学生更加深入地理解诗词，提高追求美感的能力。

三、缺乏情感色彩。

小学生处于情感的高峰时期，但在传统古诗词教学中，往往忽视了情感因素，只注重知识传授，让学生难以产生共鸣，从而限制了小学生的情感表达能力。

因此，建议在古诗词教学中注重情感色彩。可以通过讲解诗词的情感内涵、让学生自己体验情感、引导学生在写作中表达情感等方式，让学生感受和表达情感，提升情感表达能力。

四、重形式，轻人文素养。

小学生古诗词教育的另一个问题是，过于注重形式，忽略人文素养的培养。小学生对于中国文化传统往往缺乏兴趣，因此不太愿意学习古诗词。

【学习反思】

在古诗词教学中，建议培养学生的兴趣。可以通过引导学生了解唐宋诗词文化、讲述诗词典故、参观诗词的文化遗址等方式，提高学生对中国文化的兴趣，增强学生的人文素养。

    小学古诗词教学中的问题是多方面的，但我们可以通过对这些问题进行针对性的解决和改进，来提高小学古诗词教学的质量，让学生在学习中能够培养出更好的综合素养。

【阅读书目】如何指导小学生学习古诗词
（一）运用情境教学法，引导学生感受意境美。

情境教学法是一种符合小学生身心特点的有效教学方法，它通过创设一定的情境，能使小学生入情入境，深刻感悟，使学生在虚拟的环境中真实地感知古诗词中所描绘的意象和意境，从而在潜移默化中使学生不知不觉地领悟作者的思想感情。因此，在教学古诗时，教师要通过多种方式，引学生入“境”。具体方法有很多，主要方法有这几种： (1)教师要向学生介绍作者及创作背景，介绍作者生活的那个特定时代，特定环境，使学生把握作者作诗时的特殊心情。(2)联系现实生活，把现实生活中学生熟悉的事物引入古诗中，拉近距离，搭起入境桥梁。(3)利用多媒体创设情境。通过出示幻灯片、图片和录音等辅助手段再现古诗词的意境，使学生有身临其境之感。 (4)指导学生想象诗中的情节、场面，使学生在头脑中形成一定的古诗词情景，从而有利于学生更好地理解诗文内容和意境。

（二）以读代讲，注重感悟。

古诗具有意境美、语言美、音乐美、形象美的特点。新的课程标准明确指出：教读古典诗词。应有意识地在积累、感悟和运用中提高学生的欣赏品味和审美情趣。这就要求教师在教读古典诗歌时，必须指导学生在咀嚼、体会、感悟和创新上下功夫。在教学中我们应注重学生的个性特征采取不同的诵读方式，或听读、或范读、或领读、或齐读。初步朗读，读准诗的节奏，要求在语言层面上读通全诗，做到停顿正确。通过多层次、多形式的诵读，学生必然会被古诗的韵律美、节奏美深深感染，欲罢不能，在不知不觉中加深对诗文的感知。这样不仅激发了学生学习古诗兴趣，而且为学生理解、体味诗歌的意境打下了坚实的基础。

（三）启发学生联想和想象。

诗歌是精炼的语言艺术， 因此“诗贵含蓄” 。古代汉语在有限的文字里反映了最充沛、最饱满的思想感情，语言凝炼、内容集中，形成了古诗的主要特色。老师的讲析代替不了学生的联想、想象，学生也不可能通过老师的联想和想象走进诗词的意境、诗人的世界。学生只有在教师启发下进行联想想象才能实现读者与文本的对话，最终实现意义的建构。因此，在教学中，教师要根据古诗词的特点，教学着眼点应放在学生对诗的情境的体会上，采用各种方法激发起学生的联想和想象，使学生更深刻地把握古诗词的内涵。

（四）拓展阅读范围，升华诗词情感。

教材只是个凭借，其选编的古诗词是有限的，教师要在教学古诗词时，注重课外的拓展，这对于学生更好地理解教材的内容，对于更好地掌握古诗词文化的概貌都是有益的。其中拓展同诗人的作品，不仅可增加学生对不同语言风格的感受力，还可加深学生对古诗内容的理解和对该作者写作风格的把握。丰富学生的古诗词知识，激发他们不断积累的兴趣，达到以趣生情的效果。
【学习反思】

优秀的古诗词是语文教学的重要内容,必须重视对于古诗词的教学。我们广大的教师要提高对古诗词教学的认识，在此基础上，不断地充实自己，提高自身的文学素养，正确地把握诗词的情感。在教学过程中采取丰富的教学手段，增加教学内容，使课堂教学生动有趣，增强学生参与课堂教学的积极性，进而提高学生对于古诗词的兴趣，使我们优秀的文化遗产得以继承和发展。

【阅读书目】小学语文古诗词教学现存问题
第一，教师对诗词的引导不充分。过于重视背诵古诗词，缺少引导，孩子们只知道为了背诵而背诵，并不能真正理解一首古诗词的真正文化底蕴和文化背景。古诗词教学需要深入诗词中感受其音乐美，让学生积极主动地去朗读，逐渐增添他们的文化底蕴。因此老师应该重视朗读的宏大作用，要让学生们自主朗读，让他们在朗读的过程中寻找诗词带给他们的文化熏陶。目前，只有少数老师能够意识得到朗读的重要作用，绝大部分老师仍然只是一味让学生背诵，缺乏引导。

第二，针对片面知识学习，缺乏体会诗词本身的意境。学生偏向于注重对诗词内容的片面理解，而忽略了作者创作诗词的创作背景。教学过程中只是要求背诵、默写和理解诗词内容，而作者在创作时的情感与所处的时代背景并未被当作重点，导致学生不能理解和体会到诗词中作者寄托的情感。很多老师对待古诗词如同对待其他文言文，一味采用程序式的教学方法，如介绍作者背景、诗词的表达方法等。

【学习反思】

应试教育往往直接导致诗词教育的详细内容功利化，只需背诵与默写就能完成教育任务；其次，由于快餐文化的影响，孩子们只对新世纪的先进多媒体读物感兴趣，在一定程度上降低了他们对诗词读物的热爱；再次，教育方式程式化，方式被固定，所有诗词在老师看来都只需要一套固定的讲解流程，导致学生逐渐对古诗词失去兴趣，达不到古诗词本身传达的情感效果；最后，教育工作者对待古诗词的态度不明确，学生本应该带着赏析的态度去学习古诗词，应该带着欣赏艺术品的眼光去学习，而不是一味背诵朗读。
【阅读书目】如何提高古诗词教学质量

第一，提高教师的自身专业修养。作为一名教师，我们要时刻提升自己的专业素养，不断充实自己，特别是语文老师，专业素养可以说就等于是自己的文化底蕴。只有自身的底子足了，才能以一名合格教师的身份来感染与熏陶自己的学生，文化修养是没法通过单纯的说教方式去传递的，只能逐渐感染，逐渐熏陶。因此，教师自身的文化底蕴就显得尤为重要。 

第二，提高教师的职业素养。作为一名人民教师，我们有义务和职责将知识传播给下一代，但随着教育体制的不断改革，人民教师也要对自身的实践不断反思，只有这样才能适应改革，适应开展。只有不断反思，才能时刻跟上教育改革的脚步，才能跟上学生思维的脚步。 

第三，提高对古诗词教学的重视程度。古诗词是我国传统文化中的瑰宝，其意味悠长，耐人寻味，并且蕴含丰富的文化底蕴，寄托了诗人丰富的情感，是小学生接触我国古典文学和传统文化的最正确教材。因此，必须提高对古诗词教学的重视程度，正確认识古诗词教学存在的问题，总结经历，探索新的教学方法。

【学习反思】

学习古诗词并非易事，现如今我们的周围生活环境已经被视频、漫画等资源所充满，这些资源看似简单方便、易学易懂，但是相较于中国的传统文化，其文化底蕴和魅力十分浅薄。由于受西方文化的影响，现如今孩子们对国外的快餐式文化，包括动画、漫画等方面的了解程度远远大于国内传统民族文化。因此，我们应当在古诗词教学方面谋求更好的开展，提高教学质量。

【阅读书目】小学古诗词教学的意义
（一）在古诗词学习中培养学生优良品质。

在学习古诗词的过程中，古诗词的学习不仅能够帮助学生们在他们的成长过程中养成良好的品质，而且能够帮助他们形成正确的价值观，人生观，还有世界观，这对于他们以后上社会后有着极其重要的影响，这种影响是不可磨灭的也是不可否认的。而且学习古诗词能够培养学生们的文化素养，高的文化素养在未来的学习过程中也可以帮助他们更上一层楼。因为古诗词中所体现出来的不仅仅是古人们知识的结晶，更包含了各种时代的历史思想，悠久的历史文化，还有古人们对时代发展的见解。而对于小学们而言，好奇是一个良好的导师，正是因为小学生们对古诗词产生了好奇的心里特性，所以这就和学习产生了不谋而合。所以他们会在好奇心的驱使下去学习古诗词，当他们开始学习古诗词时就会被古诗词中作者们的优良品质，和悠久的中华传统文化潜移默化的影响着，从而培养了他们的优良品质。

（二）在古诗词学习中感受祖国壮美河山。

我们的祖国是世界上第三大国，疆土辽阔，资源丰富，山川风景更是无比的秀丽迷人。各种各样的名山大川，黄河长江的奔流不息，五岳的巍峨壮丽，北国风光，草原辽阔等等，这些无一列外都是文人骚客们诗词中经常出现的，他们笔下的每一寸疆土，都是我们祖国的，学生们的赤子之心都将会被这些美妙的古诗词完全给激发出来，他们对于祖国的热爱将不会低于那些诗人们。在古诗词的中国地图中，小学生们可以尽情的发挥着他们不同于成年人的想象力，让他们的想象插上翅膀，尽情的在那想象的世界里遨游，去好好感受祖国的壮丽山河，相信他们在震撼的过程中，也是无形的培养了他们的创造性思维，他们将会有着自己独特的思维方式和方法，这个对于他们在成长的过程中是尤为重要的。

（三）在古诗词学习中领悟内心真情实感。

中国，从古自今都是一个含蓄的国家，因为几千年的传统思想，我们从来都不会大大咧咧的去表达我们的情感，而文人墨客们更是如此。但是我们会借助其他的方法委婉的表达出自己的感情，比如说托物言志，借景抒情等等，每一首古诗词都是寄托着诗人们的某种情感，而不是像酱油诗那样毫无主题可言。在小学语文古诗词的教学中，通过老师对古诗词的讲解，小学生们可以更加切实的理解诗人们的思想情感，并且可以从中学会如何表达自己的情感，也可以学会和老师同学们之间的交流和沟通。
【学习反思】

古诗词作为中华传统文化的古典诗词，是小学教育的重要组成部分之中。作为一名合格的小学语文教师，必须要保证自己的专业素养过关。并且要针对学生们采取适合他们的教学方法，要让学生们选择科学的方法进行诵读，理解和感悟。不能一味的强调死记硬背和古板的教学风格，让学生们在轻松愉悦的课堂环境下去提高文学素养和对古诗词的理解探索。教学并不是说要表面上完成教学的任务，而是在教学生的过程中，不断的去提高他们的素养和帮助他们形成正确的价值观，世界观和人生观，帮助他们成长，并且掌握正确的学习古诗词的学习方法，这才是一个教师的基本素养。

【阅读书目】语文核心素养引领下的小学古诗词教学

语文新教材把“立德树人”作为编写的根本理念。对于学生而言，“立德树人”主要是培养“理想信念”“文化自信”“责任担当”。中国是一个诗歌的国度,古诗词是我们民族文化的精华，也是我们民族语言文字运用的典范。其间蕴涵的思想、胸襟、情致、风骨永远魅力四射。语文核心素养：“语言建构与运用，思维发展与提升，审美鉴赏与创造，文化传承与理解。”这四个核心要素已成为语文界的共识。从课标寻根，向课本问底，将纷繁复杂的问题简而化之，在古诗词教学时让语文核心素养落地生根。

古诗词是我国古代灿烂文化的精髓，是五千年来传统文化里的瑰宝。但是在小学的古诗词教学中，老师们往往重视学生对诗词内容的理解和情感的体会，却忽视了进行语言表达的训练。我们要借古诗词教学着力进行语言建构与运用，提高学生的语言表达能力。

1.描述诗（词）中的“画”。

大多数诗歌是诗人触景生情之作，诗中有画，画中有诗，构思精巧，色彩明丽。教师可以在“画”上下功夫，引导学生用语言去描述。如教学《渔歌子》，经过找出词中景物、想象词中色彩等教学环节后，教师说：词人张志和，此时正独自一人头戴箬笠，身披蓑衣，手执钓竿，泛舟千顷碧波，在这斜风细雨中与这湖光山色融为一体。如果此刻的你，正漫步在西塞山脚下，你仿佛看到了什么，听到了什么，又闻到了什么？用句式“此时此刻，我正漫步在西塞山脚下”，让学生写一写。这一教学环节，教师给予学生充分的时间和想象的空间，在主动积极的思维和情感活动中，让学生有所感悟和收获。这既是对文本理解的有效升华，也使学生在想象中提升了语言建构与运用能力。

2.塑诗（词）中的“人”。

很多古诗词以寥寥数十字便勾画出鲜明的人物形象。我们可以让学生对人物的语言、动作、心理进行扩写，在再塑人物形象的过程中，培养表达能力。

这个练笔环节不仅能促进学生对古诗的理解，加深对古诗词情感的体会，而且能训练学生的想象能力和语言表达能力。

3.明诗（词）中的“理”。

学生与诗人生活的年代相隔久远，他们对诗词中的哲理有没有自己新的认识，有没有更深的感悟，这是老师们应该关注的。对于出现的独特见解，只要学生有自己的道理，教师就应该给予尊重。

这样在明理中，提高学生遣词造句的能力，促进学生思维的发展，而且能成为展示学生情感、态度、价值观的最佳窗口。
【学习反思】

“立德树人应当是语文的，是处处都在起熏陶作用的润物无声的教育。”教是为了更好的学，教学中立足课本又不能局限于课文，围绕文本主题，适时、适当地拓展相关主题的古诗词或有关的传统节日和其他文体，增加单位时间内学生的阅读量，促进传统文化的积淀，提升学生的综合素养。

【行为探索】

【教学设计】

1古诗三首《绝句》

课时目标：

1．会认2个生字，会写4个字。

2．有感情地朗读古诗《绝句》，背诵、默写古诗。

3．理解诗句内容，感受春天里万物复苏、和谐美好的景象。

难点：理解诗句内容，感受春天里万物复苏、和谐美好的景象。

教学过程：

一、激趣导入。

1．同学们，你们喜欢春天吗？今天，老师就带你们走进春天，去欣赏春天的美丽景色。2．播放《绝句》的配乐诗朗诵。

二、初读感知。

1．听完这首诗后，你们有什么感受？(板书：美丽、安闲)

2．这首诗的作者是唐代大诗人杜甫，谁来向大家介绍一下呀？

3．这里还有一些词语朋友呢，谁能当小老师领着大家念？

4．这些词语朋友又回到诗里面去了，你们还能叫对它们的名字吗？看看谁读得正确、流利。(分小组赛读)

5．读诗还要注意节奏，谁能像古人吟诗那样读？(指名读)

6．师范读，学生齐读。

三、细读感悟诗意。

1．了解诗题。

2．这首诗描写的是什么季节的景象？你是从哪些词语看出来的？

3．学生交流，老师引导点拨。

4．学习第一、二句。

课件出示：迟日江山丽，春风花草香。

(1)“迟日”是什么意思，谁能说一说？(迟日：春日)

(2)诗中描写了哪些景物？(日、江山、春风、花草)你能用一些修饰词来形容这些事物吗？(学生交流)

(3)师小结。

(4)这么美好的春色用诗中的两个字概括就是什么，请大家齐声说出来——丽、香。

5．师引导：“春风花草香”，花草散发出阵阵芳香，小动物也被吸引出来了。

6．学习第三、四句。

(1)学生汇报不懂的地方，小组内解决。

(2)谁来说说这两句诗的意思。(学生自由交流，师指名说)

7．配上动听的音乐和优美的画面练习把整首诗读一读，并试着背一背。

8．指名读、背诵。

四、有感情地朗读，领会诗的意境。

板书设计：
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【教学反思】

教学中，我在扎扎实实地引导学生读懂古诗的基础上，尝试把古诗与散文相结合，让经典润泽学生的生命，拓展古诗学习的空间，拓宽美的视野，培养审美情趣，积淀文化底蕴。

首先，整堂课都努力创设春日的美好氛围，在课件的制作中，我始终以明丽的色彩为背景，给学生强烈的视觉冲突，充分调动学生多种感官，变静为动，变无声为有声，让学生全身心地投入春的怀抱，感受春天的美好，进而体会诗人愉悦的心情。

其次，教学生学习古诗的方法，边读边想象，在想象中体会春天的美好，体会诗人的快乐。

想象力是人类所特有的一种思维能力，语文教学有着广阔的想象空间，小学阶段是进行想象力训练的良好时机。这堂课，我引导学生通过想象，将古诗的内容再现出来，使诗情画意尽在学生的脑海中，那么如何去展现呢，诵读是最好的方式，教学生朗读时延长某些字的读音，就是让学生有充分的想象余地。在不断地朗读中，孩子们还可以进行创造想象，所谓“思接千载，视通万里”，飞向智慧的乐园。

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	2023.5.26
	地  点
	各小学多媒体室

	活动类别
	线上专题讲座
	参加者
	常州市各小学指定老师

	活动过程
	小学古诗词教学心得体会

古诗词是我国灿烂传统文化之一。它们大都具有语言优美精炼、想象丰富新奇、韵律朗朗上口、情感动人心魄、哲理深刻入微的特点。在语文教材中都会渗透到，而且每一个学期都会有。可想而知，古诗词教学的重要。

那么，如何让孩子们领略古诗词的美，让孩子们通过古诗词的学习，进而受到传统文化的熏陶呢？

我认为，在学习古诗词中，要欣赏诗词的意境才能得到精华。而意境具有形象性，在诗歌的意境中，形象是基础。所以我们要创设各种各样的情境，让学生全身心地投入其中，才能有所感悟，有所意会。这也是我在这次学习后的一点体会。

怎样更好地组织教学，让孩子们领略古诗词的美首先要让孩子们反复吟诵，感受语言美。古诗的语言精确、凝炼。每首古诗的字数有限，因而诗人十分讲究用词的精当确切、凝炼含蓄，有时一字一词，包含极丰富的内容。

在组织学习的过程中要指导学生反复诵读，读出古诗的形，读出古读的神，读出古诗的味。因声解义，因声传情，因声求气的诵读，就是激昂处还它个激昂，委婉处还它个委婉的诵读，就是眼与口谋，口与耳谋，耳与心谋，心与神谋的诵读。从这个意义上讲，古诗的美有50%是吟诵出来的，是朗读出来的。

其次，深入理解，体验情趣美。古诗经常是“言有尽而意无穷”。例如《村居》一诗，可以通过散文诗似的语言感受到春天，又能让学生从教师如诗的语言中得到熏陶。孩子们的生活经历是再学习最大的资源库，教学中启发孩子巧妙联系自己的生活记忆，孩子们从教师、学生的描述中唤醒对春天的记忆。利用以往春天的趣事放风筝为依托，奠定起春天真美的情感基础，顺理成章地进入春天这个美好的情境中，在学习古诗中感受到生活的乐趣，从而感悟到诗中的乐趣，情趣。

最后，拓展延伸，领悟意趣美。文教学得法于课内，延伸于课外。古诗教学的目的不只是为理解古诗的意思，体会情感，更是让学生体会到祖国语言文字的韵律美，意境美，感受到古诗是我国文化宝库中的一支瑰宝，培养学生学习古诗的兴趣，激发学生积极主动诵读古诗的兴趣。



	活动感悟
	一、“导学”不如“导趣”。对于小学生而言，古诗是有一定难度的，我们作为教师就要顺应学生的年龄和心理特点，突出强化古诗学习的趣味性，激发学生学习的兴趣，使孩子们有渴望学习的冲动。我们在教学中根据不同诗歌的特点可以演、可以画、可以唱等一些有趣的方式，把内容具体化，把诗意形象化，把情感音乐化，打开孩子们智慧的大门，发展思维的同时把知识用于实践。

二、合理运用现代化信息技术。我们的时代在发展，我们的教学硬件也在不断更新，那么我们的教学理念和方法也要跟着变革。运用多媒体课件和一些现代信息技术手段，可以运用精美的界面设计、古朴典雅的音乐，化静为动，变无声为有声，营造出浓郁的中国古代文化氛围，烘托出良好的教学气氛。这样有助于学生较为迅速、深刻地整体感知诗文，体会作者蕴含在诗中的思想感情。通过多媒体的介入，让诗中的形、声、色、情、意直接作用于学生的感觉器官，更有利于将学生带入诗中所描绘的艺术境界去感受美、领悟美，相信古诗教学的效果会大大提高。


【课堂活动记录单】

课堂活动记录单
	课题：《元日》
	学校：常州市实验小学
	班级：三（1）

	执教者：李莉
	时间：2023.3.16
	领域范畴：语文 市级

	活 动 过 程
	一、回顾春节，激发兴趣。

1、（教师出示课文插图。）

师：同学们，仔细看看这幅图，你们看到了什么？

2、师：那你还记得你们家去年的春节是怎样过得吗？

3、师：同学们，其实春节就是农历的大年初一。在古代大年初一叫做“元日”。（教师板书课题。）（学生齐读课题。）

二、初读古诗，读准字音。

1、师：同学们，古诗到底描绘了大年初一什么样的景象呢？赶快打开书，自由地读读这首诗，边读边圈出不认识的生字，并且想办法解决它。

2、师：刚才同学们读得非常认真，老师把古诗中的一些词语请了出来，你认识它们吗？

师：让我们一起读读这首诗，注意读准字音。

（学生齐读古诗。）

三、品读古诗，读出韵味。

1、同学们，诗中描绘了一幅什么样的画面呢？

2、你还有不理解的词吗？

3、你感受到了什么？

	反      思
	我们应该充分放手，让学生自读自悟。教会学生质疑问题，启发学生质疑，教学问题应从学生中来，让学生在学习的一开始就处于主动地位。我们不能满足于给学生设计好的问题，应鼓励学生敢问，还要教学生会问，这样才能让学生的思维得到发展。


【研究小结】： 

古诗词具有意境美、语言美、音乐美、形象美的特点。新的课程标准明确指出：教读古典诗词，应有意识地在积累、感悟和运用中提高学生的欣赏品味和审美情趣。

教师在教读古典诗歌时，必须指导学生在咀嚼、体会、感悟和创新上下功夫。在教学中我们应注重学生的个性特征采取不同的诵读方式，或听读、或读、或领读、或齐读。初步朗读，读准诗的节奏，要求在语言层面上读通全诗，做到停顿正确。当然，无论采用什么样的诵读方式，教师在这一过程中应进行科学的诵读指导。引导学生把握诗句中音节语句的声调节奏及其变读，真正体现诗句朗读中的音乐美。通过多层次、多形式的诵读，学生必然会被古诗的韵律美、节奏美深深感染，欲罢不能，在不知不觉中加深对诗文的感知。这样不仅激发了学生学习古诗兴趣，而且为学生理解、体味诗歌的意境打下了坚实的基础。

古人作诗，十分重视意境。所谓意境，就是心与物、情与景的统一，就是诗人主观的思想感情、审美情趣与自然景物的贯通交融。运用情境教学法，引导学生感受意境美。诗中有画，画中有情，诗歌是艺术创作的结晶，它追求情景交融的美妙意境，要让学生领略到这妙不可言的意境美，是古诗教学的难点，因此这就要靠语文教师多样化的教学方式，使古诗教学丰蕴起来。诗是通过意境来反映生活，表达感情的。意境就是诗中所描绘的画面和作者的思想感情交融而成的艺术境界的美，也即“诗情画意”的美。所以诵读古诗词要“入境”。“作者胸有境，入境始与亲。” 只有“入境”，才能领会诗人的真情实感，才能理解古诗词美的涵。

“常读唐诗三百首，不会作诗也能吟。”为扩大学生记诵积累，每一周学生至少阅读三首古诗，早读背诵，课前吟诵，这样经常反复学习，学生积累篇目多，而且记得牢。而且以课堂上所学古诗为起点，进行阅读拓展，进一步提高学生对古诗的阅读与鉴赏能力。

在研究过程中我们也遇到了一系列的问题。小学古诗词教学教学的有艺术化性问题；古诗词教学环节启、承、转、合的韵律结构的设计安排；此外，农村孩子较城市孩子相比，见识较少，语言较贫乏。教师如何积极创造条件，丰富学生的阅历，增加学生的直接经验，并在丰富阅历、增长见识的同时，储存习作的材料，也是教师要解决的问题。这些问题都还要进一步摸索探究。

古诗词是小学教育的重要资源，我们有责任，通过开展古诗词教学，使学生热爱古诗词，热爱祖国优秀的文化，让灿烂悠久的中华文明世代相传，为走向振兴的中华民族积蓄源源不断的智慧和持久的发展动力。
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