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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】如何提高小学高年级学生的英语口语交际能力

在小学英语教学中我们很多人都有一大感触，就是：高年级学生想说英语的欲望远远不如低年级学生，不举手，不喜欢发言，在口语交际活动中吞吞吐吐、结结巴巴的。怎么英语知识越学得多，口语居然变得越糟呢？分析起来，大都是因为：教师在平时教学中不注重培养学生会话能力，没有给予足够的口语训练情景及时间，学生不能从学习中体验乐趣，对说英语就失去了兴趣，学习态度就变得很随便，于是会读不会说的学生就越来越多了。

培养学生的英语交际能力是实现英语学科教学目的的关键。我们应针对高年级学生的口语交际能力差的问题，重点去研究如何有效提高小学高年级学生的口语交际能力，目的是为真正做到培养学生的语用能力，达到敢说想说会说英语的较好程度，为更高年级的学习做好过渡的准备。在具体的课堂上我尝试着采用提高口语交际能力的多样活动，通过教学实践，取得了一定的效果。

一．营造良好的语言环境，全英语课堂是学生能多听多讲的保证。

全英语教学主要是尽力为学生创设英语环境，弥补学生在英语语言环境上的不足，让学生通过全英语的浸没，促使其逐渐养成用英语表达思想和使用英语直接思维的习惯。我们很多老师在课堂上都低估孩子们的接受能力，替孩子想得过于周到，生怕他们不懂，也方便自己的教学活动的开展，自己讲完一句英语后就立马补上中文翻译，学生们不用思考就能获得知识，这看起来能很快地掌握新知识，但学生的英语思维却一点也没有得到锻炼。我发现学生真的很依赖老师的翻译，他们会在我讲完英语句子后很迷惑的看着，并口头上很自然的说：老师说什么，之后还左顾右盼的想求助于其他同学，我坚持不用中文，继续结合图片等道具和姿体语言，由易到难，在部分同学理解并有反应时，我就很夸张的肯定及表扬那些同学，得到鼓励的同学越来越大胆，其他的同学也在带动下，觉得听懂老师说英语是件很开心的事。在课间，我也会用简单的英语和学生们沟通，并由衷的表扬他们，从学生们羞涩可爱的脸蛋上我看出他们对英语的兴趣因为多说而逐渐高涨了起来。

二．利用教学辅助工具拓展学生英语思维，引导学生多说。

多媒体课件、录音机、图片、实物等等，丰富多彩的教学辅助工具令很多同学喜欢上英语课，这对提高学生英语兴趣是非常有帮助的，我们要在备教材的时候要多做这些教学道具的准备，力保学生有较长久的注意力及新鲜感。但在听课中我发现很多老师利用这些辅助工具时目的感太强，在展示出课件及拿出图片时马上带读，没有任何拓展的死读，还让横排坐着的学生站起读完后，竖排同学再站起读，读到学生熟练为止，这样的结果是学生对所教单词和句子掌握得非常好，可我们从学生的交际能力上看，他们并没有得到提高。其实我们可以在展示出图片之前，像和牙牙学语的婴儿说话那样，多说相关的已学英语句子，让学生感受英语句子的魅力：原来这张图片可以这样用英语描述、原来学过的知识可以这么有用。如在学习五年级的grape及相关句型时，我拿出一串葡萄道具出来之前，就很神秘的引导同学们猜：I have fruit in my hand, can you guess? They are purple, they’re sweet, some of them are sour. What are they? 当学生的注意力都在我手上的葡萄上时，我马上用已学过：What colour? Are they apples? Are they salty? What’re they like?等和学生聊，然后不知不觉把学生引到新句型：Grapes are my favourite fruit. What’s your favourite fruit? Are grapes your favourite fruit too?...在我们之间不停的聊天中，同学们不单止复习了旧知识，还很好的把新知识掌握了，口语交际能力也得到了很有效的提高。

三．充分利用小组对话、两人对话的形式，在实际运用中多说。

英语是种语言，语言是人与人之间沟通的桥梁，所以老师在传授这门语言时缺乏对话的操练是绝对不行的。而师生的对话虽然为全体学生提供学习及参考的作用，可训练的学生毕竟少数，此时安排任务给小组或同桌两人进行对话操练，是能帮助学生更好更深入掌握语言的最好途径。老师可以引导学生先模仿课文句子，熟练为前提，确保知识的准确性，然后在放手给学生们自己说，这里得说明一点：老师不要限制学生说的范围，有些老师为完成当堂课的内容，令学生只说规定的几个句子，对说出的其他句子一概不理会，那学生就会形成固定思维，难以发挥了。其实，老师应持鼓励的态度才对，鼓励学生之间多说英语，而同学在同学面前，他们已没有了和老师对话时的那种压力，表现得会更自然，知识的实际运用性更强。

四．创新多种有趣活动来训练学生的口语能力。

美国心理学家布鲁纳认为：“成功的外语课堂教学应在课堂内创设更多的情景，让学生有机会运用自己学到的语言材料。”事实上同学们确实是不喜欢乏味，喜欢追求新鲜好玩，而学习本来是份艰难的事，所以我们教师要千方百计让学生保持学习的热情，设计多些活动来让课堂变得活跃，使学生学习娱乐两不误。 
【学习反思】

1.课前口语大展示。课前朗读之后进行旧知识的问答训练，检查学生对知识的掌握情况之后，我会板书出1或2个关键词，让学生用这个词说句子，看谁说得多，同学们会争先恐后的举手说自己会的句子，有时还会请同学说出关键词，让此同学找台下同学造句，气氛就更活跃。

2.你听到多少。在学let’s talk 及Read and write部分时，在老师引导学生听录音内容时，请同学闭上眼睛认真听，看你能听到的单词和句子有哪些，请说出来。大部分同学都有很强的表现欲，表现非常积极，都想努力听出别人听不出的单词和句子来，当老师肯定他们时，他们会很有成功感。

3.看什么说什么。在课件上提供与所学知识相关的图片，图片上的内容丰富多样，引导学生：Look at this picture, what can you see and what can you say? 再鼓励学生：Can you say more? What about …?

4.说出不同项。给出两幅很相似但又不完全相同的图，让学生用刚学的there be句型说出两幅图的不同之处，学生很又兴趣，连胆小的同学也会很投入去找并在学习他人的句子表达中学会自己说。

5.老师说错什么。在学了方位词in, on, under, behind等后，我用些违反常规的句子让学生找出错误并帮老师纠正，同学们乐此不疲。如我说：There a closet in the clothes. There is a river over the bridge.等等。

总之，说是英语学习中的关键，也是学会英语的重要表现，教师在教授学生学习英语时要多用心，不要把学习英语当成是学习普通学科那么简单，机械的死记硬背会让学生成为语言的高分低能儿。教师要创设出一种开放的、和谐的、互动的良好语言范围，让学生快乐地融入到英语的环境中，真正地培养好学生的口语交际能力。

【阅读书目】英语课堂教学微技能包含哪些内容

为了引起学生的注意，激发他们的学习兴趣，使他们明确学习目标，形成学习动机和建立知识间的联系。2、操练/练习技能。要求教师根据课堂上所介绍的新语言知识，组织学生用多种方法，设计不同的意义练习，对新语言结构进行机械性的练习，通过这些练习，使学生能够初步准确地掌握新语言的语音、语调及其结构。3、提问技能。要求教师通过提出问题来检查和了解学生的理解程度，鼓励和引导学生深入思考问题，复习、巩固、运用所学到的语言知识。4、纠错技能。是指教师在教学过程中，对学生的听说读写译实践活动所出现的各种错误，如语音，拼写，语法，翻译，理解以及不符合西方文化习俗的言行等给以纠正和指导。正确的纠错对学生养成良好的语言习惯，调动学生学习英语的积极性，消除心理障碍、提高口语表达能力极为重要。5、设计、组织课堂活动技能。要求教师根据教学内容，设置语言交际场合及情境，设计课堂活动、组织并引导学生参加语言交流。在活动中学会使用课堂上所教的语言并会用英语进行交流。6、板书板画技能。板书和板画都属于直观教具的形式，合理有效地利用它们是英语教师应该具备和掌握的重要教学技能。它要求讲究艺术性，还要注意启发性、条理性、简洁性：7、收尾技能。是教师结束教学任务的方式，是通过归纳总结、实践活动、转化升华等教学活动，对所学的知识和技能进行及时的系统化、巩固和运用，使新知识有效地纳入学生原有的认知结构中。结束技能不仅广泛地应用于一节新课讲完、一单元学习完、一节课结束时，也经常应用于讲授新的语法、功能等的结尾。

 【学习反思】

六年级学生需要掌握的微技能我着重训练了学生的提问能力，在日常的学习过程中，我们都是老师提问学生答，所以学生在提问这个环节非常薄弱，基础好点的学生也只会疑问词，具体的句子却不会表达。所以我着重训练了孩子的这个技能，通过每节课的训练，学生提问的能力越来越好，收获良好，学生也能体会到学到知识的喜悦。
【阅读书目】小学高年级口语交际教学的有效策略

 策略一：情境―――激发交际动机
　　创设情景的方法多种多样，可以是言语描述的，可以是事先布局的，可以是利用现代技术营造的，还可以是现场模拟表演的，甚至可以把学生直接带入生活的真实场景之中。
　　 如话题“学会鼓励”，可以让学生现场再现教材中的三个情形，让学生置身于真实的生活情境之中,并在模拟的“苗苗”电视台“快乐加油站”这个栏目里师生共同表演，然后指导其他学生认真倾听，让学生明白人与人之间有了困难，这时真诚的鼓励能给无助的人一份关爱、一份支持。在这样的情境之中，通过模拟生活场景，分角色对话等方式学会对需要鼓励的人进行鼓励。
　　当然，到了高年级，不能还像低年级或中年级那样。用简单的道具的布置来迎合学生的兴趣，而更为重要的是要通过多种途径和手段，让学生凭借想象进入虚拟的生活情境，从而唤起学生的生活经验，让学生有强烈的表达需求。
　　策略二：实践―――习得交际技巧
　　口语交际是一门实践性很强的课，不能光靠老师的说教、灌输来完成。因此，老师应当尽力为学生创设良好的交际场景，让学生多参与，多实践，并在大量的实践中不断提高自己的口语交际能力。
　　口语交际课，不单纯是一门知识、能力的传授课，同时还是一门技巧的训练课。学生仅仅会听、会说了还未必能使交际顺利地进行下去，这就要求我们的老师在口语交际的训练中还要教给学生一定的交际技巧。比如，如何打破僵局，让对方乐意与你交流；如何运用态势语言，强化表达的效果；如何根据不同的对象、不同的场合，机灵地应对对方，提高自己的应变能力，等等。如话题“学会采访”，当被采访对象一开始表示不愿意接受你采访时，应当让学生动一动脑筋，如何根据被采访人的身份、喜好、当时的心情等，及时调整采访的方略，从而保证采访的顺利进行。再让孩子们以“DV观察小记者”的身份，观察、走访班级、校园、社区等地方，留心寻找值得关注的现象（既可以是好人好事。又可以是不良现象），在班内进行交流。孩子们通过观看、调查、走访、交流，不仅增长了见识，开阔了视野，还习得了交际技巧。再如话题“学会解释”，学生在就某个事向别人解释时，言语一定要亲切、清楚、明白，态度要自然、真诚，切忌表述杂乱而又强词夺理，只有这样，才能感染、感动对方，从而接受你的解释，进而认同你的解释，否则，将会事倍功半，甚至无法交流解释。
　【学习反思】

学生进入高年级之后，思想也变的复杂起来，大部分学生不愿意说，只愿意写，这样就使得课堂氛围不够活跃，所以我就需要不断的激发他们肯说的意愿。在课堂上，我会让他们从简单的表演课文开始，鼓励他们在课堂上开口说英语，并且鼓励他们，从简单的跟着课文表演到慢慢的加上自己的语言，再加上同学和老师的表扬，使学生信心倍增。学生也愿意开口进行简单的交流，这样在最后口语毕业考试中，学生口语考试压力就小了,成绩都比较理想。
【阅读书目】小学高年级口语交际教学的有效策略　

策略一：互动―――锻炼交际能力
　　口语交际能力的形成不是一个短期行为。短短的45分钟只能为学生交际提供一个平台，生活才是交际的大舞台。发展、规范语言是一项艰巨的任务，必须在交际实践中规范语言，在互动中发展语言。
　　面向全体，人人练说，生生互动是最好的形式。例如“小小辩论会”，根据高年级学生的年龄特点围绕“小学生上网的利与弊”开一次辩论会，可以让学生先确定自己的观点，教师出示辩论的要求，然后小组讨论争辩，最后在全班展开辩论并进行评议。学生在问、说、评、议、辩中互动交流，各自取长补短，相互促进，共同提高。在交际的过程中培养良好的听说习惯、发展交际语言，有效促进学生思维与语言的同步发展。再如“学习采访”，就是一个很好的让学生与家长、朋友、社会上的人进行互动，进行交际，在生活中与人交往的例子。教师有意识地布置采访任务，在规定的时间内完成 。从采访爸爸妈妈到采访同学老师，从校内采访到校外采访。内容由简单到复杂，要求由低到高。促使学生人人参与社会实践，锻炼人际交往能力，这也是克服交际心理障碍的有效方法。
　　策略二：评价―――激励交际信心
　　评价学生的口语交际能力，应重视考察学生的参与意识与情感态度。这就要求教师从积极的角度去肯定学生，运用积极的评价机制激励每个学生交际的信心。因此，教师在口语交际教学中，多表扬少批评，多肯定少指责，耐心听学生的发言，善于发现学生微小的进步，不轻易挑剔学生口语中的“毛病”，宽容大方地让学生“再说一次”等等，这些细心的呵护可以保护他们的自尊心，增强他们的自信心，激发他们的上进心，使他们永葆参与交际的活力。在课堂口语交际训练中，难免有学生答非所问，势必会遭到同学们的嘲笑，在无形中他们的自信心会受到损害。在这种情况下，教师要面向全班同学，给他以鼓励：“人非圣贤，孰能无过？你回答问题很积极，老师相信你下一次一定回答得很完美！”并暗示同学们为他鼓掌加油，这样，他不至于因回答失误而丧失交际的积极性。教师善于肯定，乐于赞美会不断地激发学生交流的热情。如“你说话声音响亮，条理清楚，真不错。”“你的语言生动形象如诗一般，你是咱班的小诗人。”“你理由充分，出口成章，令人佩服。”这些评价语让学生品尝到当众交流的喜悦，口语交际的心理障碍不攻自破。教师还可以巧妙运用形体“暗示”来评价、激励学生，如眼神、握手、鼓掌、微笑点头等，帮助学生驱赶掉胆怯的心理阴影。
　　“教学有法，教无定法”。口语交际课是一个新课型，在教学实践中，我们要不断探讨、研究，不断改进、创新，摸索、总结出科学的、行之有效的教学策略，以提高学生的口语交际能力。
【学习反思】

     口语交际将伴随着学生的一生，所以非常重要。首先，加强自信，学会表达自己的观点和想法。二，注意语言表达的准确性，不要让自己的语言表达模糊不清。三，加强英语语言能力，加强听力，学会聆听，能听懂并学习一定的表达方式。老师要有耐心，不要急于求成，耐心地指导，多加练习，多给评价，激发学生的信心。克服语言障碍，驱赶胆怯心理。
  【行为探索】

【教学设计】Unit 3 A healthy diet   

Period 1

Story time
Step1: Revision

T: Before this lesson, we talk about our habits and all of us have some learning habits and living habits. And today we are going to talk about our eating habits.

T: First, let's have brain storm. Please try to say the words about food and drinks.

Brain storm: What food or drinks do you know?

Step2: Presentation and practice

1 Present the title

T：So much food, which one do you like ? 

S：...

T: Oh, you like .... It’s good for your health./ It’s bad for your health.

(教师根据学生的回答，进行交流，生成）

T:Some of them we can eat a lot, but some we can't.I think all of you need a healthy diet. That makes you healthy.

Present the title “ Unit 3 A healthy diet”

2 Learn some new words

（1）Learn “many/ much”

T: Look, there is a special picture. This is a pyramid. And we can see the food in different parts of the pyramid.

We call it Healthy Food Pyramid.

And Look at the food at the bottom of the Pyramid,We should eat a lot. We can use a lot of/ many/ much to describe them. Can you introduce this part like this: We should eat a lot of rice. (拓展we need carbohydrates and vitamin )

(引导学生自由回答，使用a lot of/ many/ much 去描述食物金字塔的最下面两层。这三个单词，需要在课件上呈现。） 

T: In the middle of the Food Pyramid, We can use “some”  Can you introduce this part like this: We should eat some meat. (拓展we need protein)
Learn “ a little/ a few”

T: At the top of the Food Pyramid, we can’t eat a lot. We can only eat a little or a few.

They have too much heat(热量). 

T: Can you introduce this part like this: We should have a little oil. 

3 Learn about Mike’s diet

T: If we have a healthy diet, we will be healthy.How about our friends Mike and Yang Ling? First let’s talk about Mike’s diet.

Watch the cartoon about Mike and Fill in the blanks

	
	Breakfast
	Lunch and dinner

	Mike
	bread and milk       
	rice

fish and meat

eggs 


Open your books and read Part 1 and find.

	
	Breakfast
	Lunch and dinner

	Mike
	        bread and milk       
	        rice

        fish and meat

        eggs         


Tip: 关注食物种类的同时，还要关注数量。

Does Mike have any other eating habits?

（Read Part 1 carefully,and find out Mike’s other eating habits.）

	
	Breakfast
	Lunch and dinner
	other eating habits

	Mike
	some bread and milk       
	a lot of rice

some fish and meat

a few eggs every week
	He likes eating sweets, cakes and ice cream.

He drinks a little water.


在基础表格上增加一列，列出

Let’s discuss:Does Mike have a healthy diet?

(课件呈现Mike’s Pyramid and Healthy Food Pyramid.注意 Mike 的金字塔是将Mike 的食物按照摄取的数量，用图片的方式放入金字塔，方便对比。)

引导学生对比。突出吃甜食和喝水少的问题，以及不吃蔬菜的问题。

总结：Mike’s diet is not very healthy.

T: Can you give some advice to Mike? Like this:

Mike, you should/ shouldn’t...
4 Learn about Yang Ling’s diet

T: We know a lot about Mike's diet. How about Yang Ling’s diet? Let's have a group work.

 Learning tip：

研究主题： Does Yang Ling have a healthy diet?

1四人小组合作阅读课文右半边。

2完成有关杨玲的饮食习惯的表格。

3根据表格完成杨林的饮食金字塔，并对比健康饮食金字塔。

4 汇报

对比后呈现：

T: Can you give some advice to Yang Ling? Like this:

Yang Ling, you should/ shouldn’t...
Step 3 : Consolidation

Let’s listen and repeat

Let’s read and judge“完成课本28页练习一”
Summary
T: When we want to tell others about our diets. How can we say?

Three meals a day 

   For breakfast，I have...

   For lunch and dinner, I have...

Some special eating habits

   Drinks, snack,...I like.. 
Don't forget the words: a little, a few, some, a lot of , many much 

Work in two. Tell partners about own diet. 
Step 4  Homework
(1) Read the story with emotion and recite it.
(2) Finish Exercise 2 on page 28

 【教学反思】

本单元主题为“A healthy diet”,合理健康的饮食习惯随着经济条件和物质生活水平的日益提高，已经逐渐成为人们关注的话题。的确，这一话题和我们的学生生活和健康密不可分，在这一单元的教学中，老师应引导学生结合自己的生活实际，对照健康饮食金字塔，了解和认识到哪些是健康食品，并分析讨论自己的饮食习惯是否合理。适时渗透健康教育，引导学生树立合理饮食，健康生活的观念。 

 本单元呈现了许多和食物相关的词汇，新授词汇相对较少，其中大部分已经学过。将食物类词汇整理梳理和归类，同时复习可数名词和不可数名词的划分和用法，有助于本单元语法知识的学习和理解。在课前准备一些漂亮的实物图片在PPT中呈现，如常见的主食、蔬菜、水果、奶制品和甜品等，用于教学活动中，以便引起学生讨论的兴趣，也可以让学生回忆起已学词汇进行巩固。 本单元的目标词汇是表示数量的a lot of, some, a little和 a few。综合以前学过的much, many ,any等词汇和there be句型，设计操练活动，帮助学生更好的理解和掌握这些词的用法以及与可数名词和不可数名词的搭配。

在相关的语法小练习中，本班还有部分学生对a lot of, some, a little和 a few的用法还存在一定的困难，主要是具体运用时这些表示数量的短语混淆，以及如何正确使用可数名词和不可数名词，针对这一情况，应设计一些专项的小练习（如：单词的适当形式填空等）进行加强巩固。

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	4 月30日
	地  点
	三河口小学

	活动类别
	工作室公开课
	参加者
	丁勤芝工作室成员

	活动过程
	Unit4 Checkout time教学设计
课    题
译林牛津五下Unit4 Checkout time 
单元
Unit 4 Period 4
教学目标
能借助就诊单准确、灵活使用单元核心句型进行就医；
能读懂药品说明书、适用温度计，进行自我护理；
在图片提示下总结健康好习惯；
能完成《防治病指南》，并能用积极的态度和正确的方法面对疾病，珍爱健康。
教学重难点
能正确使用核心句型：What's wrong with...?及其回答；What should ...do? ... should ...;
能完成药品说明书、温度的区分，拓展疾病处理知识；
能在看图写话中准确区分书写三单与动原，拓展疾病话题上的语言输入；
能准确书写《防治病指南》，建立学习与生活的关联。
学习流程图
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学习板块
教学流程
Step1. Warm up and introduce the problem
Free talk

Hello. Boys and girls, nice to meet you.
Are you happy today?
What about Tim? Is he happy? What’s wrong with him? Let’s listen and choose.
listen and choose

Check and write the blackboard design
What’s wrong with him? (介宾)
He has ... 
How does he feel?

He feels ...           （主三单，动三单）
What should he do?

He should ...         （should+动原）
Step2. Self-care. Take care by yourself.
T: You see, Tim is ill. First, he should take care by himself. What should he do?

Ss: He should take some medicine, drink some water, have a rest and ...
T: But he is too young. Let’s help him, ok? 
Ss: ...

From culture time, we learn something about temperature. 
This is ...  Most countries use it...
This is ...  People in America use it...
T: And which does Tim use? Why? 

S: ...
T: He’s from the UK and he lives in China now. So he may use centigrade. 

Now, look at the first one. It’s 38.2℃.  what about this one?
It’s 36.8℃. (叫一个学生上黑板说) 

Which means he has a fever? 
  Here’s a tip for you. When our temperature is above（在...上） 37.3℃, it means we have a fever.

  So, this one means he has a fever.
服药。（多喝水，多休息。）
And how to take the medicine? Let’s read the package insert and answer the questions. You have 3 minutes.

Step3. See the doctor
Tim takes care by himself. But he doesn’t get much better. He wants to go to see the doctor. Can you show him how to see the doctor? Now, act with your desk mate. This medical record may help you.

Step 4. have some good habits
Thanks for your help, Tim knows how to take care by himself (自我护理) and see the doctor . These help him to treat the disease（治疗疾病）. And how to prevent the disease（预防疾病）? 
S: ...

T: Yes, you have some good ideas. Here are some pictures. Let’s read and know more. 
Step 5. 

Homework

Must do:

1. Finish the task paper.

    (完成学习任务单)

2. Check and revise the Guide.

    (校对、改正《防治病指南》)

Choose to do:

1. Read the picture book Just a little sick.



	活动感悟
	本节课的教学内容为五下Unit4 Seeing the doctor(Period4)，教学内容包括checkout time和revision。本单元的语法知识并不难，因此，在复习单元核心内容的基础上，可以把更多时间放在拓展和提升上。

一、基于单元主题，整体设计教学情境
为更好地探究单元主题意义，实现语言学习的进阶，本课教学利用help Tim这个大情境进行了内容的串联，使各个学习任务在主题意义的统领下实现了统一，更好地达成了keep away from disease的主题意义。学生在学习时也更具整体性，便于他们留下更深刻、更整体的印象。
项目式引领，真实情境中的素养生长

基于单元主题，朱老师设计了Listen and choose，Know self-care，See the doctor，Have Good habits以及Suggest ans write.这几个子任务，学生在阅读药品说明书，读温度计，表演就医，以及完成防治病指南这样与儿童生活经验高度关联的活动中扎实复习了单元的核心知识，并有一定的提升和拓展。最终能够在真实情境：帮助tim完成《防治病指南》这一任务中实现学科素养的落地。
任务进阶，单元学习的高效达成
在完成防治病教学中，基于文本内容较简单的情况，朱老师利用小组合作，将学习更多的让学生自主完成。在教师初步引导和示范后，学生由个人学习到分小组一步一步进行合作学习，教师再适时进行指导，关注到小学合租也没有忽视个体学习学生的学习热情也非常高，提高了他们的学习自驱力。




【研究小结】：

学习语言的最终目的是为了交流，小学阶段英语教学的目的是激发学生学习英语的兴趣，培养学生一定的语感和良好的语音语调基础，是他们掌握用英语进行简单的日常交流的能力，真正做到学以致用。本学期我们研究的主要任务是提高学生的口语交际水平和学生提问的微技能，使学生能做到学以致用。我做了以下几个方面的工作：

充分利用课堂对学生进行口语交际能力和微技能的培养

    （1）创设英语情景，加强口语训练。

在课堂上应尽可能地坚持说简明的课堂用语，辅助于教师的体态与帮助理解，少用或不用汉语，使学生耳濡目染尽可能多的接触英语，并用英语进行师生交流，其次让学生在特定的情境中训练，正确理解运用英语的能力，例如设置一些小游戏，编儿歌，分角色朗读或表演课文，并多用鼓励性的语言对其进行评价，尽可能多地让学生参与进来，大胆进行交流，再次以口语为主，布置一些灵活性的作业，让学生在课后，多做一些事情训练自己的口语交际能力，在英语课堂教学中，用了英语组织教学，充分使用了英语课堂，用于给了学生听和模仿英语的机会，营造了英语口语表达的氛围，课堂上老师还鼓励学生大胆地用英语和老师交流，不仅提高了学生英语表达能力，同时也激发了学生学习英语的兴趣。

通过开展一些课堂口语训练活动，比如：Free talk，值日报告，英语小演讲等活动，使学生养成了用英语思维的习惯，提高了英语表达水平。

鼓励学生参加英语口语比赛，哪怕是英语基础较差的学生，只为能够给他们提供一个展现自我的舞台。
在课堂中有意识的让学生多说多问，培养学生自己能够提问的能力。
尝试新的评价机制，为全面评价学生的学习，建立了新的英语口语评价机制。在实验过程中建立了以过程评价为主阶段评价为辅的评价体系，包含课程评价活动，评价应用评价和阶段评价，评价采用等级制，辅以鼓励性评语，注意人文性，保护学生学习英语的积极性。

口头作业设计。

俗话说，“曲不离口，拳不离手”，在口头作业方面，我们每天要求学生在家里读10分钟以上的英语内容，可以是教科书上的，也可以是课外的，由学生自己定。这样做的目的是希望学生能养成天天读英语的良好，习惯以及锻炼他们能够持之以恒的毅力，并为他们的终身学习打下基础。

搭建展示平台。

小学生英语口语能力的提高，很大程度上还取决于他们对英语学习的兴趣，并乐于展示自己。小学英语教学应采取一切可用的方法，激发学生对英语学习的强烈愿望，使他们喜欢学，愿意学，并适时地给孩子们搭建展示才华的平台，让学生从中获得成功的喜悦和丰收的快乐。

在英语课堂上，教师让小学生猜谜语讲故事，唱歌曲，参与者与角色互动，体验不同角色赋予的情感，真正融入到故事和剧本所创造的语言氛围中。其中打电话、购物、生日聚会、野餐、旅游、看病，由于贴近学生生活符合小学生兴趣的需求，他们的表演欲望非常强烈，当孩子们成功地背完角色，他们会喜形于色，兴趣倍增，信心加强，受到很大激励。

努力的方向。

本学期我在学习实践在实践中学习交流，反思并总结，但仍有许多值得思考和改进之处。

1.进一步加强理论学习，提高学习思考的广度和深度。

2.要加强课后的反思和总结。

3.要在课堂上加强与处理教学力度，让学生科的口语水平更上一个新台阶。

总之，之前的研究实践关注了教师的课堂语言教育能力，使教师能准确把握教学契机，努力创设真实的场景，充分调动学生的学习积极性，从而培养学生学英语口语交际能力，在下一步的研究实验中，我们将积极探索重点研究如何使学生学会用英语进行思维交流，同时提升教师的理念，改变教师观有个性方式和教学行为，促进学生语言能力的不断提高。

Medical record（病历单）


Name: Tim


Age: 4


Symptom: ? headache, feel cold and thirsty


Advice: ? have a rest at home,


have some water and medicine, 
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