孟河中心小学综合组工作总结
2022-2023第二学期
本学期，综合组在校长室和教导处的指导下，明确目标，凝心聚力，围绕学科课程建设的中心工作，推进青年教师培养工程，提高学生素养。努力实现学科特色与学校“孟河医派”文化特色的融通合一，促进师生共同发展，成效显著。
1、 校本教研落地生根
本学期，在教导处指导下，丰富教研形式，做好校本教研，提高教学实效。
1、组织学习先进教育教学理念和教学方法，取长补短，丰富自我。在平时的读书自学过程中产生思维碰撞，多角度多维度的对教育教学过程中出现的问题进行反思并形成文稿，在综合组活动时再来交流，促使团队成员共同成长。
2、围绕既定关注点和研究专题，认真举行校级研讨课活动6次，新教师考核课1人次，扎实有效做好日常教育教学工作，抓好常态课，力求“一日一议”“一课一议”的常态化教研，进一步提高各位教师钻研、处理教材的能力。通过对青年教师课堂的打磨，从理论认识、案例研究和实践操作等维度，提高了教师们的观课、评课能力和推进课堂转型的信心与实施能力。
2、 青蓝工程有序推进
1、基本功竞赛促发展
为了加强我校综合组教师队伍建设，加快青年教师专业成长与发展的步伐，促进他们对于各自学科课程的理解，提高课程实施的能力，从而打造一支优秀的综合组团队，本学期，综合组进行了青年教师基本功竞赛系列活动。分别开展了“教学设计竞赛”，“课件制作竞赛”“课标解读能力竞赛”等活动。旨在考查老师们平时的学习和积累，以此来促进老师们日常学习和自我提升，把基本功训练，落到实处，取得实效，通过一次次的锻炼使得青年教师的理论水平和教育教学技能得到全面提高。
2、师徒结对促成长
美术组谢双跃老师从教学计划制定、落实和反思、评价表的设计、制定与使用等方方面面给徒弟陈淑敏老师细致讲解，上示范课，并指导陈淑敏老师上好期初、期中和期末调研课、汇报课。陈淑敏老师聪颖好学，勤思好问，能主动向师傅请教美术教学和书法练习方面的问题。能认真参加学校的微型课题研究申报、论证和培训活动，大胆尝试开展微型课题研究，积极探索促进学生提高创作能力的新方法、新途径。师徒相互学习，研讨氛围浓厚，促进了各自的专业成长。平时扎实进行基本功训练，陈淑敏老师参加工作第一年就在新北区中小学美术教师基本功竞赛中荣获二等奖。
体育组组发挥了团队合作精神，在教研课和常态课中，周建新老师对课堂进行思路引领、汤志刚老师着重课堂教学的技术分解、教研氛围浓厚，使不同年龄层次的老师都得到了提升。邵爱萍老师撰写的《天行健，君子以自强不息—“双减”政策下小学体育课堂教学的新思路》在常州市第二批中小学“双减”工作优秀实践案例获三等奖

音乐组在平时教育教学中，改革课堂结构和教学方法，提高教师的课堂教学水平和课堂教学效益，坚持开展听、评、说课活动。肖杨老师在常州市音乐教师基本功竞赛中荣获一等奖，这是我校教师在基本功竞赛中荣获的最高荣誉。邱瑶老师的论文《坚持改革创新 推进少先队工作社会化》在2022年度江苏省少年儿童研究会少先队专业组织优秀论文、案例评比中荣获一等奖。案例《赓续共产党人精神血脉 红色基因代代相传》在2022年度江苏省少年儿童研究会少先队专业组织优秀论文、案例评比中荣获二等奖。
科学组徐翼飞和朱洋老师在平时教学中能对教学重难点的突破、课堂语言的运用，问题的设计，课堂资源的把握，课堂的推进等多个方面进行细致的解剖。二次备课后再进行教学。通过一学期的锻炼，朱洋老师的课堂教学能力得到了较大提高。
本学期，科学组在科学教育和科技竞赛、教师发展和学生发展等方面取得了较好成绩：我校荣获新北区科技教育活动先进学校，2023年新北区中小学生实验能力大赛优秀组织奖。
朱洋老师的论文《科学探索活动的实践创新与反思》发表于《教育教学》省级刊物。
3、 社团活动精彩纷呈
从课内到课外，各校本选修课和社团活动的开展富于个性特点，辅导老师总能想方设法，创新指导。本学期成功开展体育节、科技节，组织师生参加各级各类赛事，以赛促练，以练促悟，挖掘师生音乐、体育、书画、科学等方面的潜能，促进师生在成事中成长，在成功中成人，创新发挥，彰显个性，展示风采，成果丰硕。
“满天星”合唱社团在常州市和新北区合唱比赛中均荣获一等奖。
“小莱特”航模社团在新北区航模竞赛中荣获女子团体一等奖、男子团体二等奖。3人获一等奖、4人获二等级。
“龙城书画”社团杨景麟同学《登月计划》，在2023年新北区中小学生信息素养提升实践活动中获二等奖，吴韵涵“新北书韵”主题绘书签大赛获一等奖。
“小超人”篮球社团在新北区篮球比赛中获三等奖。
回顾本学期，综合组团队虽然取得了一些成绩。面对未来的新挑战，面对领导和同事们的热情鼓励和鞭策，综合组团队将在以下几个方面作出规划：
1、青年教师的培养要功在平时，要以基本功竞赛和展示活动来促进老师们养成读书的习惯、专研教材的习惯、反思的习惯。因此，下学期活动的形式要更加多样。结合市区基本功竞赛的要求，从实战出发，让青年教师在不断的锤炼中成长。
2、针对老师们专业发展的薄弱环节-课题研究，综合组将在下学期
将加强个人微型课题过程性实施的管控，每月定期开展个人微型课题研究交流会，真正把课题研究落到实处。
3、社团活动要注重平时训练，扎实有效开展活动，以点带面，面向全体学生，让每个孩子都有发展，全面提升孟小中医娃的素养！
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