五育融合下的小学行知课程构建与实施的研究

阶段性小结（202302—202306）

本学期，全体课题组成员围绕江苏省十四五规划办课题《五育融合下的小学行知课程构建与实施的研究》开展阶段的研究。本学期主要围绕五育融合行知课程的理论学习、行知课程开发、行知课程主题沙龙和论文撰写这四个方面开展研究工作。

5月30日上午，常州经开区教师发展中心组织专家对崔桥小学两项省“十四五”规划课题进行中期评估。常州市教科院规划办主任王俊、常州市教科院龚国胜和常州经开区教师发展中心何运耿参加中期评估，以及两个课题组全体成员参加本次评审会议。刘爱华校长代表《五育融合下的小学行知课程的构建与实施的研究》课题组进行中期汇报。简要汇报了课题开题以来的进展及取得的阶段性成果，包括遇到的困境和下一步研究的设想。常州市教科院规划办主任王俊、常州市教科院龚国胜和常州经开区教师发展中心何运耿三位专家依次对课题进指导，肯定了两个课题组前期作出的研究工作和取得的成绩，也提出了下一阶段研究的建议。一是要进一步深入学习相关的理论；二是要进一步提炼研究成果；三是进一步扩大辐射成效。

行知主题课程是基于学科本位的融合课程。以某一个门学科的核心素养或关键能力为主，选择、提炼和融合其他学科与该学科核心素养或关键能力有联系、相近、重叠的知识和方法，形成围绕某一个主题系统化的知识内容体系。结合学生的生活经验，以单元主题的形式推进课程实施，推动课程的内容结构化、融合化、深度化，并建立多元的课程评价机制。本课程可以是围绕学生一个学段或年段，来实施课程。如：数学课程《理财伴我成长》，以学生生活中的理财为主题，以小学数学的符号意识、运算能力、数据意识和应用意识等核心素养为主，融入道德与法治的价值导向、劳动习惯和品质等方面的知识和方法，构建识财、用财、蓄财和惜财单元主题课程内容体系。识财篇，组织学生学习了解货币的历史、形式及其功能和意义。用财篇和蓄财篇，组织学生像收银员、家长、银行经理一样进行角色扮演，体验货币的计算、组合和流通。惜财篇，组织学生开展真实情景下的理财规划和开源节流，引导学生树立正确的理财观、生活观和价值观。

行知项目课程是基于学生活动经验的融合课程。以学生的生活经验和发展需求出发，构建源于生活又高于生活的课程内容体系。在真实情景下，以驱动性问题来激发学生主动参与到项目实践中，运用问题解决、调研、系统分析等高阶认知策略，开展社会性实践、审美性实践、技术性实践等学习实践过程，并公开学习成果和开展全程评价。如：《古槐滩运河》课程，以学生生活居住的横林古槐滩为切入口，构建运河古迹、运河记忆、运河滋味、运河风俗、运河名人、运河诗韵和运河景观等七个方面的项目，其中涉及语文、美术、劳动等学科的核心素养，以项目化学习的方式推动课程的实施。在运河滋味项目化实施过程中，以“探索家乡的味道”为驱动性问题，组织学生去收集、走访和了解古槐滩地域的特色美食及其制作过程方法；组织学生与老师、家长一起体验美食制作的过程，以绘本的形式记录实践过程；组织学生开展古槐滩美食展销会，让更多的学生、家长了解和品尝古槐滩的美食，培养学生对家乡的热爱之情。

行知探究课程是基于社会问题的融合课程。围绕生活中热点、争议的社会性问题，对学习素材进行选择、删选和加工以适应学生年龄特征和学习发展需求的内容，通过问卷、走访、调研、自学、合作、讨论等形式开展问题的研究、分析和总结，让学生逐步掌握参与社会活动所需要的知识、技能和态度，提高学生的社会责任感。如：综合课程《限塑令2.0》，以社会关注热点“塑料污染治理”为主题，开展“限塑令，已到来”“限塑令，已聚焦”和“限塑令，已行动”三个篇章的学习。通过问题任务群，将每一个篇章的学习内容，分解成若干个子问题或任务，引导学生通过网络、书籍、报刊等途径查阅、学习和内化塑令出台的背景、目的、措施，以及塑料的起源与发展、用途与价值和危害与治理；引导学生通过问卷、访谈、走访、调研等形式了解不同人群对限塑令的认知和实践；引导学生通过讨论、分析和小结完善限塑令具体实施的途径，培养学生对社会的责任意识、综合实践能力、人际沟通和表达能力。

