武进区小学四年级英语整班书写比赛综述

“少成若天性，习惯成自然”。为进一步提高学生英语书写水平，培养良好的书写习惯，感受英语书写之美，激发和维持学生对英语学习的爱好和兴趣。2023年5月30日，武进区学校和教师发展中心组织全区小学四年级英语整班书写比赛。

一、整体概述

在区教研员的引领下，各校英语团队精心筹备、通力合作。比赛中，每一个字母、每一个单词、每一个语段，孩子们都仔细斟酌，一笔一划，疏密有致。字母在孩子们的笔下成了最美的音符，在指尖流动，在笔尖跳跃，灵动地呈现在卷面上，令人赏心悦目！

区教师发展中心组织评委对比赛试卷进行了认真评审，最后评出武进区一等奖11个，二等奖14个，三等奖21个。    
二、亮点回顾

（一）课程推进有章法

为了更好地推进书写课程，各片组长积极组织各校认真研读新课程标准，一级（3-4年级）学业质量标准中明确指出，学生能正确书写所学单词和句子。三年级：通过范例呈现26个字母大小写的正确笔顺，并能按照正确的格式，书写26个字母的大小写，通过模仿范例仿写单词。四年级：通过认识字母的印刷体与手写体的不同，正确辨认并规范书写单词，通过模仿范例仿写句子。本次四年级书写课程的推进中，在单词书写、句子情境仿写的过程中，学生初步感知字母大小写、单词间距以及标点符号的使用，也为二级的推进做好年段间的衔接。
（二）指导训练有方法
“一纸一墨展风采，一笔一划显态度”，本次比赛中，大部分学生的书写笔尖流畅，结构均匀，整体美观，足以见得平时的训练扎实有效。学生书写整体比较规范，字母的饱和度、倾斜度都很美观；单词之间的间距整体把握的还是比较到位的；四线三格的把握上也很精准。由此可见，老师们在日常指导中有目标、有方法，学生的书写技能才能有质的飞跃。
（三）问题突破有办法

在评审中，发现学生卷面书写还有待提升。因此，为了更有效地提升学生的书写技能，以赛促练，双管齐下。刘老师以及各片的中心组长，结合片教研活动或者进校调研的契机，指导关注各校的书写备赛情况，发现问题、解决问题、跟进问题。
经过持之以恒的同步训练，在本次比赛中，很欣喜地发现，区域四年级学生的书写技能提升效果还是立竿见影的。
3、 问题剖析与策略探究

1.九层之台，起于累土——规范字母书写 
“谁能九层台，不用累土起？”字母是单词、句段和语篇的最小单位，也是小学英语教学中关键的基础教学内容。有效的字母书写教学不仅能激发学生学习英语的积极性，还能为学生进一步学习词句段篇，提高学习能力奠定坚实的基础。

在字母书写时，学生要能区分印刷体和书写体，在本次比赛中，发现有些学生还不够清晰，例如f、k 、y ，部分学生模仿了试卷上的印刷体，没能灵活地进行辨别与区分。
部分学生在四线格的书写上，也不够规范。26个小写字母，其中a、c、e、m、n、o、r、s 、u、v、w、x、z 等 13个字母是占四线三格中的中间一格；b、d、h、i、k、l、t 等7个字母是占四线三格中的上中格；g、p、q、y 等4个字母是占四线三格中的中下格；f、j两个字母占四线三格中的上中下三格。其实在三年级起始阶段，教师在指导示范时就得规范入格。
2.笔走龙蛇，左盘右蹙——规范词句书写 
在学生具备了规范书写字母的基础上，再让学生进一步加强词句的书写训练。大部分学生字母书写很到位，但在书写词句时又会故态复萌。

书写比赛的第二个题型：请选择右框中合适的句子抄写在横线上，使对话完整。绝大部分学生都能按照情境，选择正确的句子。但是脱离了四线三格，学生的书写问题还是比较明显的，字母在中线上的水平排列，大小、高度把握的不太合适；部分学生句子首字母大写的意识还不够，虽然原文句子的首字母均已大写，但写到情境中，由于书写不规范，或者题目理解不到位，还是出现了失分的情况；在标点符号的使用上，部分学生的书写句末无标点符号或标点错误。针对以上问题，教师日常教学的语篇小练笔时，尽量做到面批指导，个性化地指导学生的书写问题。
3.行云流水，落笔生花——规范文段书写
在字母、词句的训练之后，还需加强文段的书写。本次比赛的第一版块：请在四线三格内抄写下列内容，则聚焦文段的书写。学生需要准确使用四线三格、规范书写字母、控制单词之间的距离，整体把握每行的字数，使得文段的书写整齐美观、错落有致。在比赛中，部分学生由于没有进行整体的布局，在抄写的时候，整体排版比较杂乱，有的学生文段标题也漏写了。为了激发学生的书写热情，教研组可以定期举办一些趣味活动。鼓励学生积极参与思维导图、作文大赛、听写大赛、手抄报比赛、作业展览等活动，调动学生书写的主动性。优秀作品可以布展在校园的每个角落。学生随时能够欣赏到规范书写的英文佳作，反思自己书写的不足之处，进而提高自己的书写水平，为学生营造良好的物型环境。
少年欲遂青云志，一笔一划是经纶。本次英语书写比赛，孩子们书写规范标准、字迹流畅端正，不但展示了扎实的英语书写功底，而且展现出了极大的英语学习热情和坚韧的学习意志。在今后的教学中，英语教师还应不断深入培养学生英语学习的信心和良好习惯，不断激发他们英语学习的内驱力，培育学生良好的学科素养。

