解决问题的策略——转化
教学目标：
1、学生初步学会运用转化的策略分析问题，灵活确定解题思路，并能根据问题的特点确定具体的转化方法，从而有效、高效地解决问题。
2、通过学生的自主回忆，合作交流，明确转化方法，利用多媒体展示转化过程，从策略的角度进一步体会知识之间的联系，从中感受转化策略的应用价值。

3、通过探索使学生进一步积累运用转化策略解决问题的经验，增强用转化方法解决问题的策略意识，主动克服在解决问题中遇到的困难，获得成功的体验，提高学好数学的信心.

教学重点：感受“转化”策略的价值，会用“转化”的策略解决问题。
教学难点：会用合适的“转化”的策略解决问题。
课前准备：PPT课件，练习纸
教学过程：
课前游戏
1、猜字谜游戏， 72小时——晶      100厘米——来      15天——胖

生讨论后交流谜底，要求说出自己是怎么想到谜底的？

（同学们回答得非常到位，把谜面中的数量转化一下，与谜底联系起来。）下面我们带着猜谜时的热情和快速思维进入今天的学习吧。
一、故事导入，初步感知转化策略

1．导入：这幅图讲的是什么故事？曹冲是如何称出大象的重量的呢？
2．小结：曹冲称象把大象的体重转化为相同质量的石头的重量。转化是我们数学学习中的一种解决问题的策略，今天我们就继续来研究解决问题的策略。(板书课题：解决问题的策略)
二、自主探究，明确体验转化策略
    活动一：

猜一猜：下面两个图形，哪个面积大一些？（让学生猜测。）相等。

证一证：你们能用什么办法来证明你的猜想吗？
说一说：把你的想法说给同桌听一听。
学生汇报：

预设：（1）数方格的方法，

问：你对这种方法有什么看法？（麻烦、不准确）

（2）变成长方形进行比较。

怎样把它们变成长方形的？

第一个图形：上面半圆向下平移5格。

第二个图形：下半部分凸出的两个半圆分割出来，以直径的上面端点为中心，分别按顺时针和逆时针方向旋转180度。

问：图形变化的过程中，什么变了？什么没变？（形状变了，面积没变）现在可以准确判断出这两个图形面积大小了吗？
问：为什么要把原来的图形转化成长方形呢？ （原来图形复杂、不规则，难以比较，转化后图形简单、规则便于比较。）（板书：不规则      规则）
小结：
像这样把不规则、复杂的图形变成规则、简单的图形来解决问题，就用到了数学上一种重要的解决问题的策略——转化。(板书：转化)
图形转化，可以用平移、旋转或者剪拼等方法；图形转化一般是改变形状，不改变相应数量的大小，比如例1里面的图形，只是形状发生变化，面积大小没有改变。)
三、回顾旧知，感受转化的价值

1、活动二：

忆一忆：图形的转化中我们在哪些方面运用过转化的策略？
说一说：小组里说一说把什么转化成什么。
2、学生举例，充分交流
转化在图形方面的应用

A. 推导平行四边形的面积公式时，把平行四边形转化成与它面积相等的长方形来研究的。（对，把平行四边形转化成我们已经会求面积的长方形）
    B. 推导三角形的面积公式时，把两个完全一样的三角形拼成一个平行四边形，把三角形转化成平行四边形。

C. 推导梯形的面积公式时，把两个完全一样的梯形拼成一个平行四边形，把梯形转化成平行四边形。

D. 推导圆面积公式时，把圆转化成近似的长方形。
小结：这里我们可以发现运用转化的策略推导图形的面积，都把未知的学习内容转化成以前学过的已知内容。

过渡：不仅在图形的世界里常常应用转化的策略解决问题，而且在看似简单的运算中也蕴含着转化。想一想，在学习数与计算时，哪些地方用到了转化的策略？
A．异分母分数加减法，把异分母分数转化为同分母分数。

B. 计算小数乘法时，把小数乘法转化成整数乘法。

C. 计算除数是小数的除法时，转化成除数是整数的除法。

 乘法分配律（简便计算）、解方程。（师：你想得很好，这也是一种转化）
3、这些运用转化的策略解决问题的过程有什么共同点？

4．小结：转化是研究新问题时常常采用的一种策略。转化最大的妙处在于把未知的新问题转化为熟悉的或已经解决过的问题、复杂的问题转化为简单的问题。（板书：新知       旧知        复杂       简单）
　  四、挑战自我，深化理解转化策略

过渡：转化真是个法宝，接下来我们就到解题中去体会它的妙用。
1.出示“做练习十六第1题。

学生了解题意。

提问：观察题里两个图形，右边图形周长怎样计算比较简便？你是怎样想的？

转化后的图形什么发生了变化，什么没有变化？

如果每个小方格的边长是1厘米，右边图形的周长是多少厘米？

让学生计算周长，交流结果。（板书算式）

说明：把右边图形的一部分边线平移，可以转化成左边一样的长方形，长方形的周长就是原来图形的周长。所以可以按长方形周长计算方法计算右边图形周长。

过渡：刚才我们运用转化的策略解决了一些关于图形周长的问题，能否用转化的策略解决一些有关图形面积的问题呢？

2.我们一起来看：练习十六第2题（用分数表示图中的涂色部分）

活动三：
想一想：这几个图形可以怎样转化？

填一填：用分数表示图中的涂色部分。

说一说：小组内说说自己的想法。
1）第一个圆中涂色部分可以用分数四分之一来表示，涂色部分旋转平移后正好占圆面积的四分之一。

2）第二个长方形中涂色部分可以用分数二分之一来表示，涂色部分平移后正好占圆面积的二分之一。

3）第三个正方形中的涂色部分用什么分数来表示？你能说说你是怎么想的吗？

（1）（5/8）你是怎么想的？

生1：先分割出4个涂色直角三角形，再把其中2个涂色直角三角形分别旋转后与另外两个涂色直角三角形拼在一起，得出5/8。

师:（电脑演示）你说得是这样吗？也是把这个涂色部分变个形，问题就解决了。

生2：把空白部分的四个直角三角形通过旋转拼在一起，正好是6格，（涂色部分占了10格，也就是10/16即5/8），占了大正方形的6/16，化简后是3/8，那涂色部分就是1-3/8=5/8。

师：这位同学从空白部分入手，从反面来思考，先求出空白部分占了大正方形的3/8，由此推测，涂色部分占了大正方形的5/8。
3.练一练”
引导：大家先观察思考，这两个的图案面积相等吗？想想可以怎样比较，和同桌互相说一说。

交流：两个图案的面积相等吗？你是怎样比较的？

说明：我们可以用转化的策略，把左边图中的图案的直条形平移，转化成和右边相同的图案；也可以把右边图案的直条形平移，转化成和左边相同的图案。这样就可以看出面积是相等的。
4. 做练习十六第3题。

让学生独立观察，思考怎样计算比较简便，然后用简便方法解答。

教师巡视，指名板演。

交流看看黑板上的解法，你知道是怎样想的吗？

这样算为什么会简便？说明：把其中的小块草坪用平移的方法转化成一个长方形，就能直接用长方形面积计算公式计算出结果，计算比较简便。（学生算一算，集体校对。）
五、全课总结，提升策略。

今天我们一起学习了什么知识？你最大的收获是什么？

（转化的策略可以把复杂的问题变得简单，可以把未知的问题转化成已知的知识，还可以把数转化为形……这也就是转化的价值所在。）

莫斯科数学家雅洁卡娅曾经说过：“解题就是把要解的题转化为已经解过的题。” 学习的过程就是不断转化的过程。如果我们遇到新问题，碰到新知识，能想起转化的策略，那么必定会给你“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”的惊喜！
伟大的数学家们在遇到新问题的时候也会用到转化的策略。感兴趣的同学课后可以了解一下。
板书：
解决问题的策略——转化

不规则图形                  规则图形
复杂                    简单
新知                   旧知
教学反思：
数学课程标准明确指出：“教师必须注意指导学生认真阅读课本”。数学教材是专家在充分考虑到学生的心理特征、数学学科特点等诸多因素精心编写而成 的，因此具有极高的阅读价值.数学阅读教学的实质是学生在教师的引导下进行自主探究学习，其教学环节为：学生阅读教材——分析、理解教材——师生交流反馈.通过阅读、思考、分析、交流、归纳等思维活动，学生获得的不仅只是书本知识，还获得了数学的思想方法、数学表达能力以及严密的逻辑 思维能力、推理能力和积极主动的学习品质。

阅读教材分为课前、课中和课后，不同时候阅读教材的目的不同的。本节课教学前我就让学生进行了课前阅读，让孩子们有了准备的心理，看看自己哪些已经了解了，还存在哪些问题，课上特别要关注此问题老师是怎么讲的，如何解决？而在课堂上，在观看课件直观演示的同时，也培养学生阅读能力，让学生读懂图形中的转化、计算中的转化、以及生活中的一些转化。课后让孩子们再次阅读教材，让他们进一步地查漏补缺，对于当天学习的知识及时进行巩固。
形状变了，面积没变，


周长没变。
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