喝牛奶中的数学问题

【教学目标】
1. 在认真阅读的基础上，通过摘录信息、折纸、画示意图、线段图等方式，探究解决喝牛奶问题，学会用几何直观解决问题的策略。
2. 经历解决的全过程，体会灵活运用所学的已有知识来解决问题。
3. 在解决问题过程中，学生感受数学知识与日常生活的联系，体会解决问题过程中的快乐。
【教学重点】
    用几何直观的策略解决问题。
【教学难点】
    理解1/2杯的一半是1/4杯。
【教学准备】
    多媒体课件、折纸、题卡。
【教学过程】
一、目标导学
1.动手操作，温习旧知。
把一张纸对折3次，每次怎样用分数表示它的一份是多少？
预设：对折一次，也就是把它平均分成两份，用分数表示出它的一份是1/2。对折两次，一份是半张纸的1/2，是整张纸的1/4。对折三次，一份是1/4张纸的1/2，是整张纸的1/8。
2.创设情境，激发阅读。
哥哥和乐乐分别喝一杯纯牛奶，哥哥直接喝完，乐乐先喝半杯后，觉得有些凉，就兑满了热水，接着喝完。谁喝的纯牛奶多呢？（不管加多少水，牛奶的总量不变，都是一杯。）
第二天，两人又分别喝一杯纯牛奶。哥哥先喝了半杯，接着又喝了剩下的一半，就出去玩了。乐乐先喝了半杯，兑满水后又喝了半杯，就出去玩了。认真阅读题目，他们喝的牛奶还是一样多吗？
导入:喝牛奶中也包含着有趣的数学问题，哥哥喝了一杯牛奶，那么乐乐到底喝了多少杯牛奶呢？这节课我们就来解决生活中的数学——喝牛奶中的数学问题。
【设计意图:通过折纸活动对分数意义的知识进行复习，使学生了解1/2的一半是1/4,1/4的一半是1/8，为新知探索奠定认知基础。通过两次喝牛奶的对比，创设课堂情境，激发学生认真读题，抓住不同，提取关键信息，解决问题。】
二、自主独学
任务驱动一：摘录信息，理解题意
1、认真阅读：你从题目中知道了什么信息?你能把问题与信息摘录下来吗?动笔试一试。
预设:喝了    2   次纯牛奶。
第一次:一杯纯牛奶，喝了半杯，也就是一杯纯牛奶的（1/2）。
第二次: 兑满水，又喝了半杯（1/2杯）
问题: 一共喝了多少杯纯牛奶?一共喝了多少杯水?
2、理解思考:第二次，兑满水，又喝了1/2杯，能说一说你的理解吗?
预设:兑满水后，杯中一半是水一半是奶，乐乐喝的1/2杯，也是一半是水，一半是奶。
小结:同学们在阅读与理解时，将题中的重要性信息摘录下来的方法叫做摘录信息法，它可以帮助我们更好的理解题意。
【设计意图:通过课内阅读的高效组织，加强阅读方法的指导，培养良好的数学阅读习惯，同学们将信息与问题摘录下来，呈现对已知条件和问题进一步梳理和内化的过程。通过学生的表述，让学生感受解决问题的第一步是深入理解题目的意思，并在理解的基础上规范表达，将生活中的问题初步抽象成数学问题，发展学生的思维能力。初步理解第二次喝的1/2杯中有一半是水一半是牛奶，为理解1/2杯的一半是1/4杯做铺垫。】
三、合作互学
任务驱动二：探索交流，分析解答
1.要想求一共喝了多少杯纯牛奶，我们应该怎么解决呢?
2.乐乐第一次喝了1/2杯，到底第二次喝了多少杯纯牛奶呢?你想采用什么方法理解呢?
3.同学们先用你们的好办法进行分析再到小组内交流。
预设:因为喝了两次牛奶，我用第一次喝的1/2杯纯牛奶加上第二次喝的1/4纯牛奶加起来。
预设:可以采用动手折一折或画图的方法进行分析。
学生解释方法，并询问其他同学是否同意，是否需要补充。
【设计意图：“喝牛奶问题”解决的思维过程比较复杂，学生对“牛奶和水混合物喝半杯，有多少牛奶？”这个知识点上理解起来比较抽象。引导学生在复杂情境中主动借助直观图示帮助理解分析数量关系。通过对问题情境的解读，质疑思维难点处，借助直观图示，对应简短的语言、算式，不同形式的直观图示，不同层次的说理总结，理解兑满了热水后的半杯牛奶，占整杯牛奶的1/4。着重引导学生去寻找解决问题的方法，通过比较、判断、明晰解题的本质要素，从而解决问题。】
四、展学评学
小组展示：
1、你怎么理解1/2杯的一半是多少？
预设:
方法一：把1/2杯平均分成2份，就是把1杯平均分成4份，其中的1份就是1/4杯，第二次喝的纯牛奶是1/4杯，水也是1/4杯。
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方法二：
画图
（1）示意图
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（2）线段图
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学生解释方法，并询问其他同学是否同意，是否需要补充。
小结：同学们用画图的方法把题理解明白了，刚才有的同学用折一折、画线段图或者示意图的方法，这些好方法在数学上有一个统一的名字叫几何直观。它可是我们遇到难题时的法宝，常常可以使难题变得简单。
2、 现在你能口算出乐乐喝了多少杯纯牛奶，喝了多少杯水吗?
预设:一共喝的纯牛奶是:  
    1/2+  1/4=3/4(杯)
    水是:  1/4杯
【设计意图:在新知探索的过程中，引导学生边阅读，边思考，充分发挥学生的学习自主性，在解决问题的过程中学会用几何直观来分析，让学生大胆展示自己的方法，提高了学生的思维能力和解决问题的能力，拓展了学生思路。】
五、点拨疏学
1、 回顾反思 
同学们，问题解决了，我们做得对吗?可以怎样来检验呢?同桌之间互相说一说。
预设:
一共喝的:纯牛奶3/4杯，水是1/4杯。
剩下的纯牛奶是1/4杯，水也是1/4杯。
杯子中一共倒入的纯牛奶是1杯，水是1/2杯。
因为，纯牛奶:  3/4+1/4=1(杯)水:  1/4+1/4=1/2 (杯)
所以，我认为这样解答是正确的，大家同意我的观点吗?
2、回顾这道题目的解决过程，同学们想一想，解决这道题的关键是什么?
预设:关键是第二次喝掉的纯牛奶是多少杯。
小结:解决这道题的关键是找准单位“1”，得到第二次喝的纯牛奶，利用画图借助几何直观帮助分析数量关系。
3、回顾这道题目的解决过程，我们是按什么步骤解决问题的？
预设：阅读理解，分析解答，回顾反思（板书）
4、如果乐乐又加满水，第三次把杯子里的全都喝完了，那么乐乐一共喝了多少牛奶，多少水呢？
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小结:这节课我们利用几何直观策略解决了喝牛奶问题，在阅读理解的过程中我们还学会了摘录信息的好方法，下面我们用这样的好策略和好方法继续解决喝牛奶问题。
【设计意图:让学生经历独立思考、合作交流、自我反思，深化认识的过程，学生不仅解决了有关问题，而且在解决问题的过程中拓展了学生方法。】
3、跟踪练习
（1）一杯纯牛奶，乐乐喝了半杯后，觉得有些凉，就兑满了热水。又喝了半杯，觉得还是有些凉，就又兑满了热水。又喝了半杯，就出去玩了。他一共喝了多少杯纯牛奶?多少杯水?
（2）一杯纯牛奶，乐乐喝了半杯后，觉得有些凉，就兑了一些热水。又喝了一半，觉得还是有些凉，就又兑了一些热水。又喝了一半，就出去玩了。他一共喝了多少杯纯牛奶？
【设计意图:通过巩固练习，让学生利用本节课学习的信息摘录法与几何直观的策略解决问题，对比两题找出解题关键加深对喝牛奶问题理解。】
六、课堂总结
同学们这节课你有什么收获?
今天这节课，我们知道了数学阅读也是很重要的。我们学会了摘录信息的方法进行阅读与理解，运用了几何直观的策略解决问题，希望同学们能把学到的方法，运用到今后的学习和生活之中。
【设计意图:通过对本节课的知识的回顾，让学生梳理知识点，并将之运用到今后的学习中。】
七、检测固学
1、一杯纯牛奶，乐乐喝了1/5杯后，觉得有些凉，就兑满了热水。又喝了半杯，就出去玩了。乐乐喝了多少杯纯牛奶？多少杯水？
2、李林喝了一杯牛奶的1/6，然后加满水，又喝了一杯的1/3，再倒满水后又喝了半杯，又加满了水，最后把一杯都喝了。李林喝的牛奶多还是水多？
八、布置作业
1、一瓶止咳糖浆，小美喝了1/3瓶后，觉得太苦就加满了温开水，又喝了半瓶。小美喝的止咳糖浆多，还是喝的温开水多？
2、淘淘喝了一杯牛奶的1/5后，加满水，又喝了1/3，再加满水，又喝了半杯，继续加满水，然后全部喝完了。淘淘喝的牛奶多，还是水多？
3、拓展阅读
农夫分牛的故事
在悠久的数学史上，有这样一道趣题，曾经难倒很多人。
相传，一位老人有三个儿子，临终前老人留下这样一份遗嘱：我有17头牛，老大分1/2，老二分1/3，老三分1/9，但不能把牛杀掉或者卖掉。
面对17头牛，兄弟三人计算了很久都没有找到解决的办法，不知道该怎么分。
这时候，一个聪明的邻居听说了这件事，说：“这好办呀，我借给你们1头牛，分完以后再把牛还给我就可以了。”
兄弟三人听到后，便按照邻居的方法尝试分牛。结果，三个儿子按18头牛的1/2，1/3，1/9分，恰好分别分到9头牛，6头牛，2头牛，最后真的如邻居所说剩下1头牛，还给了邻居。
生活中也会出现类似的情况。某超市举行促销活动：4个空瓶兑换1瓶牛奶。毛毛购买了24瓶牛奶，能兑换几瓶牛奶呢？毛毛先用24个空瓶兑换6瓶牛奶，喝掉4瓶又兑换1瓶。这时，3瓶牛奶喝掉后似乎不能再兑换了，但如果先“借”1个空瓶，合起来就能兑换l瓶牛奶，喝完后再还“借”的那1个空瓶。这样，毛毛共兑换了8瓶牛奶，巧妙地采用了借“1”法。
【设计意图: 拓展阅读平台，通过读有趣的数学故事，把课堂延伸至课外，开放阅读的途径，激发学生兴趣、丰富生活、增长见识、提升能力。】
