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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】

《柯尔文音乐教学法》
摘要：“柯尔文手势”是柯达伊音乐教学法中的一个组成部分，手势是19世纪70年代由优翰·柯尔文（ John Curwen,1816-1880)首创的，所以称之为“柯尔文手势”。手势借助七种不同手势和在身体前方不同的高低位置来代表七个不同的唱名，在空间把所唱音的高低关系体现出来。它是教师和学生之间进行音高、音准的调整、交流的一个身体语言形式。
【学习反思】

    在音乐课上，孩子们根据手势视唱单音，根据有节奏的手势进行视唱。在手势游戏中，孩子们们边做手势边唱音高，这样孩子们不但很快的记住了音高，而且还调动了他们的学习积极性，既完成了课堂教学又拉近师生之间的距离。
可以在课堂上：
1、把七张卡片做成头饰 方便学生表演；
2、学习手势时，应多注意手势的准确性，以免学生模仿的时候出现错误。
3、应给学生多一些练习和展示的时间，让学生更好的巩固手势内容。
4、增加游戏环节，使课堂气氛更加活跃。
5、音阶手势的分组表演，应有更多的变化，避免单调。

柯达伊的教学方法对音高教学有积极起到促进作用！
【阅读书目】

《鸿年的童声合唱训练学》

摘要：问：童声合唱队的各个声部应是什么比例？
杨：如果是四个声部的话，基本比例是1:1:1:1.然后高音部再加10%,低音部减10%.如40个孩子的合唱队，高音部加4个，低音部减4个。这样的声部是最平衡的。
问：如何给孩子确定声部？
杨：确定孩子的声部一是依裾他的音色，再考虑他的能力，而且这也不是固定不变的。有的孩子刚进来时唱一声部，年龄大了点，声音有变化，改唱二声部，后来唱三声部。有些家长和孩子有错误的概念，以为唱一声部是最好的。其实在合唱队里，唱二声部、三声部得到的音乐修养会更深，因为它们更难。问：刚组建的合唱队应先练什么？
杨：该先练呼吸。歌唱艺术由四部分构成：气、声、字、腔。呼吸是歌唱的原动力。有的歌唱大师说：“歌唱的艺术就是呼吸的艺术”。这话很对，但不要以为气吸得越多越好。吸气要适中，该多就多，该少就少，最好不要用过量的气息演唱很长的句子。对孩子们最好不要讲什么“胸式呼吸”、“腹式呼吸”、“胸腹联合”等抽象的概念。要让孩子具体地感觉到，吸气象闻花，就是很好的比喻，吐气象是血压水银柱慢慢下降，急吐气，象秤砣掉下来。问“具体用什么办法？
杨：开始用“S”练吐气，分匀吐、急吐、停顿等。这个练习可以让孩子找到保持气息的感觉。而且，有一个人气不稳，就会出现“咝咝”声，便于纠正。问：练呼吸是否应提肩扩胸？
杨：这是错误的。在放松的基础上，肩不动才是好的，因为这样气肯定是往下吸的。

【学习反思】

本学期，我专成买了杨鸿年老师的《童声合唱训练学》。从中，学到了关于合唱的不少知识。
随着人们文化素质的不断提高以及少年儿童文化生活的需要，童声合唱艺术作为一种高雅的音乐艺术形式在我国也得到了蓬勃的发展。天籁般优美动听的合唱，可以引导少年儿童步入丰富多彩的音乐世界，培养良好的音乐感知能力，童声合唱团的成立对普及音乐教育、促进少年儿童全面发展。从6周岁开始至12岁属童声期。此阶段孩子的吸气量已增大，语言能力增强，声带发育已开始具有弹性，音域逐渐增宽，音量逐渐增大，音色的可塑性增强以及对音准的掌握也比较灵敏。《童声合唱训练学》这本书针对小学阶段的孩子，分九大章详细的从多方面介绍了童声的类别及训练问题，合唱中的呼吸训练，合唱中的发声训练，合唱中的共鸣训练，合唱训练的基本内容，合唱的音准训练，合唱中的吐字与咬字，如何处理合唱音响平衡问题等内容。
给我感受最深刻的是第一章第二节的关于训练问题：
一、怎样算是良好的歌唱
正确的演唱姿势、正确的呼吸（气息）支持、正确的起声、准确的母音状态（母音色彩）、圆润的音色、丰满而集中的共鸣位置、清晰的语言、准确的感情表达。
良好的歌唱前提是良好的精神状态，歌唱的过程是以心理感受为基础，以心理状态引导和控制生理状态的运动过程。

二、合唱训练中的几个对立统一关系
呼吸与发声的对立统一（即气与声的对抗）、发声与吐字的对立统一（即声与字的结合）、气、声、字与行腔的对立统一（其中包括声与情的对立统一），只有解决好这几个对立统一关系，才能说得上是正确的歌唱，对独唱、重唱、合唱都是如此。
1、起声本身就是气与声的对抗，起声动作正确与否直接影响歌唱的．表现力，所以向合唱团提出：“发音有点，线随点延”的要求就是这个道理。
2、从艺术角度来看，歌唱本身是线条的运动，并不是孤立地演唱一系列母音，所以就存在声与字的结合问题。
3、在歌唱中无论是气、声、字都不能离开对作品内容与感情的表达。有生命力的歌唱，都是在横向线条旋律的运动中进行的。
以上是我在读这本书的过程中的一些小收获，对于合唱排练我所需要的知识还有很多。需要我们自己探究，名师其实就在我们身边，就在与我们成长的一本本书中。在以后的合唱练习中，我会合理运用这本书所学到的知识来给学生排练，争取达到更好的效果。

【阅读书目】

《学音乐课程标准》

摘要：音乐是一门重要的艺术课程，它让孩子了解艺术知识，发展想象力和审美能力，提升他们的综合素养，也可以增进人与人之间的沟通和交流。因此，要想促进孩子们的艺术发展，需要有严格的课程标准来指导教师组织和授课过程，让学生们能够受益最大化。一般来说，音乐课程标准由课程内容、教学活动、教育目标三部分来构成。
【学习反思】
通过学习使我认识到《小学音乐课程标准》基本理念共有十点，每点都是精华，如果细细品味对我们的教学很有帮助。
1.以音乐审美为核心
以音乐审美为核心的基本理念，应贯穿于音乐教学的全过程，在潜移默化中培育学生美好的情操、健全的人格。音乐基础知识和基本技能的学习，应有机地渗透在音乐艺术的审美体验之中。音乐教学应该是师生共同体验、发现、创造、表现和享受音乐美的过程。在教学中，要强调音乐的情感体验，根据音乐艺术的审美表现特征，引导学生对音乐表现形式和情感内涵的整体把握，领会音乐要素在音乐表现中的作用。
2.以兴趣爱好为动力
兴趣是学习音乐的基本动力，是学生与音乐保持密切联系、享受音乐、用音乐美化人生的前提。音乐课应充分发挥音乐艺术特有的魅力，在不同的教学阶段，根据学生身心发展规律和审美心理特征，以丰富多彩的教学内容和生动活泼的教学形式，激发和培养学生的学习兴趣。教学内容应重视与学生的生活经验相结合，加强音乐课与社会生活的联系。
3.面向全体学生
义务教育阶段音乐课的任务，不是为了培养音乐的专门人才，而应面向全体学生，使每一个学生的音乐潜能得到开发并使他们从中受益。音乐课的全部教学活动应以学生为主体，师生互动，将学生对音乐的感受和音乐活动的参与放在重要的位置。
4.注重个性发展
每一个学生都有权利以自己独特的方式学习音乐，享受音乐的乐趣，参与各种音乐活动，表达个人的情智。要把全体学生的普遍参与与发展不同个性的因材施教有机结合起来，创造生动活泼、灵活多样的教学形式，为学生提供发展个性的可能和空间。
5.重视音乐实践
音乐课的教学过程就是音乐艺术的实践过程。因此，所有的音乐教学领域都应重视学生的艺术实践，积极引导学生参与各项音乐活动，将其作为学生走进音乐，获得音乐审美体验的基本途径。通过音乐艺术实践，增强学生音乐表现的自信心，培养良好的合作意识和团队精神。
6.鼓励音乐创造
中小学音乐课程中的音乐创造，目的在于通过音乐丰富学生的形象思维，开发学生的创造性潜质。在教学过程中，应设定生动有趣的创造性活动的内容、形式和情景，发展学生的想像力，增强学生的创造意识。对音乐创造活动的评价应主要着眼于创造性活动的过程。
7.提倡学科综合
音乐教学的综合包括音乐教学不同领域之间的综合；音乐与舞蹈、戏剧、影视、美术等姊妹艺术的综合；音乐与艺术之外的其他学科的综合。在实施中，综合应以音乐为教学主线，通过具体的音乐材料构建起与其他艺术门类及其他学科的联系。
8.弘扬民族音乐
应将我国各民族优秀的传统音乐作为音乐课重要的教学内容，通过学习民族音乐，使学生了解和热爱祖国的音乐文化，增强民族意识和爱国主义情操。随着时代的发展和社会生活的变迁，反映近现代和当代中国社会生活的优秀民族音乐作品，同样应纳入音乐课的教学中。
9.理解多元文化
世界的和平与发展有赖于对不同民族文化的理解和尊重。在强调弘扬民族音乐的同时，还应以开阔的视野，学习、理解和尊重世界其他国家和民族的音乐文化，通过音乐教学使学生树立平等的多元文化价值观，以利于我们共享人类文明的一切优秀成果。
10.完善评价机制
应在体现素质教育目标的前提下，以音乐课程价值和基本目标的实现为评价的出发点，建立综合评价机制。评价应包括学生、教师和课程管理三个层次，可采用自评、互评和他评等多种形式。评价指标不仅要涵盖音乐的不同教学领域，更应关注学生对音乐的兴趣、爱好、情感反应、参与态度和程度。应善于在动态的教学过程中利用评价起到促进学生发展、提高教师教学水平和完善教学管理的作用。
    在以往的音乐课中我对弘扬民族音乐、理解多元文化、提倡学科整合这方面做的不是很好。在今后的课堂上应注重这及方面对学生的培养。

【阅读书目】

有关合唱教学的10篇论文

摘要：音乐是人类表达精神世界、内心感情和描绘生活形象的语言，是比日常生活的语言更生动、更美化、更高级的一种语言。指挥也是一种语言，是用手来表现音乐的语言，这是不用翻译就能看懂的国际语言。这种语言，观众和演员都能通过手势领会指挥的意图和意境。因此，用指挥来进行音乐教育更好、更方便、更生动。一位日本专家曾经讲过，音乐教师首先要学会指挥，不会指挥的不能成为好的音乐教师。“指挥是合唱团的灵魂”。
【学习反思】
1、童声合唱要求学生的声音和谐、统一。
童声分三个阶段：2-5岁幼声，也叫初期的童声。声音单薄、气息短浅、音域
狭窄。6-10岁中期童声，相对稳定时期，声音清脆、明亮、气息增强。11-12岁晚
期童声。13-16岁变声期。
2、童声合唱团的组建
（1)人选范围：2-5年级以女生为主并且要以五年级为主、三四年级为辅，因
为五年级学生的声音最稳定。规模大概在30-60人之间最合适。
（2)音准和节奏感要好。
（3)声部划分：一般分为四个声部，人数比例为1:1:1:1,然后高声部加
10%,低声部加10%最平衡。
3、童声合唱训练的要点
（1)呼吸训练
歌唱艺术由四部分构成：气、声、字、腔。
古人云：“善歌者必先调其气也”。这句话说明了呼吸技巧的重要性。在吸气
方面歌唱与说话是比较接近的，差别的关键在于吐气方面，歌唱中的吐气比说话的
吐气要慢得多，并且要求有良好的控制。生活中的自然呼吸大多是下意识的，是人
的本能。对孩子来说，不需要对他们灌输什么事“胸式呼吸”，什么是“腹式呼
吸”，什么是“胸腹式联合呼吸”等概念，而应是用生动而形象的比喻去让他们体
会。
（2)开始用“s”练吐气，分匀吐、急吐、停顿等。在练习中又分有音高练习
和无音高练习。并且在有音高练习时音不要太高。
（3)起声练习
在合唱训练中最基本地要求是：齐、准、合。其中首先要做到“齐”。
“齐”主要表现在发声、节奏、语言三个方面。无论独唱、合唱，发声训练的第一
步就应该要有正确而良好的起声，而发声开始的一刹那就叫做“起声”。所以培养
合唱团正确的起声至关重要。
（4)要有正确的演唱姿势和统一的发声状态。身体一定要松弛、放自然。
（5)要有正确的母音唱法。“a、yi、ai、ou、u”是非常重要的母音。
（6)要使得儿童活的美好而圆润的声音，除呼吸及起声外，就是要训练孩子
根据不同的音区能够自如的调节共鸣腔体位置。特别是上声部的共鸣位置。
（7)合唱团不是凭声音大取胜，而是要做到相应力度变化的幅度。
（8)要有调配各种音色的能力。
（9)有清晰音乐化的语言。
（10)良好的音准和节奏。在最基本地练习时要从有伴奏的合唱、多声部开
始，之后适当的进行无伴奏歌曲的训练。
（11)要重视单旋律的音准训练。先唱音阶，培养、建立孩子的调性感，再练
耳、模唱简单的片段。并且老师要多范唱。
（12)节奏训练。不同时值的附点音符、切分音、三连音、变化节奏训练及两
声部交错节奏训练等，提高孩子节奏变化的反应灵敏性。
4、童声合唱不好的声音
孩子们一般都存在着大声喊叫；“捏着嗓子”歌唱；“挤压喉头”的歌唱；
“吞进去”的歌唱等不好的声音。

【行为探索】

《小蚂蚁搬米粒》

【教学设计】

一．谜语导入。

师：今天这节音乐课老师邀请了一位神秘的嘉宾，同学们想知道他是谁吗？让我们来猜一猜。出示谜语。(身小力不小，团结又勤劳，有时搬粮食，有时挖地道。)

二．节奏练习

师：你们知道蚂蚁在发现食物和遇到危险的时候，是靠身体的哪个部位发出信号的吗？（生：触角）

师：原来蚂蚁是通过长长的触角来传递信息的，今天啊，一只小蚂蚁向我们发出了挑战，它给我们发来了三条信息，小朋友们我们一起试一试，帮助它传递下去吧。

信息一：节奏XX  X  XX  X（titi ta titi ta）（教学板书两个半拍念ti ti一拍念 ta注意拍的时候老师要有强、弱的对比，让学生加上ti ta，边念边打节奏，ti是拍手，ta是拍大腿）

信息二：节奏XX  XX  XX  X(titi titi titi ta)

信息三：节奏XX  X  XX  X ︱XX  XX  XX  X‖(titi ta titi ta titi titi titi ta)提问学生第三条节奏与第一第二条有什么关系？

恭喜各位小朋友们闯关成功！

师：那如果我们给刚刚练习的第三条节奏变成这样你还能念出来么？老师给你们一点时间，准备好的小朋友可以举手示意我。

XX  X   XX  X ︱ XX   XX  XX  X ︱ XX  X  XX  X ︱XX  XX  XX  X ‖

小蚂蚁，小蚂蚁，大家 一起  搬米粒。　你帮我，我帮你，你扛我推 齐用力。

（请几个小朋友起来尝试，老师带领同学们有节奏地朗读几遍，注意生字词，老师在读的时候，把响板加进去，加强弱，让学生从视觉和听觉上感受数板的节奏感）

三、学唱歌曲《小蚂蚁搬米粒》

1、导入新歌。

师：今天我们要学习的这首歌曲叫《小蚂蚁搬米粒》，我们一起听一听，听完告诉卢老师，你听到了什么？歌曲里面有没有你熟悉的部分？（播放音乐）

小朋友们发现紫色部分是我们刚刚学过的，那我们合作一下，老师来唱蓝色的部分，你们来唱紫色的部分。（用钢琴带）

2、真棒，有一只勤劳的小蚂蚁要去搬米粒了，请你来看一看它是怎么搬的？（加踏步加抬手）

3、请你告诉我，你们看到小蚂蚁是在哪里开始搬的呢？它是怎么搬的？我们一起试一试？（跟音乐）

4、接下来我们加大难度，刚刚我们不只只有一只勤劳的小蚂蚁，我们还有一群勤劳的小蚂蚁想要加入你们，那现在就请，待会请你们在听到一群小蚂蚁的时候，跟紧前面的小朋友往前走，我们一起来搬米粒。（两遍）（加头饰给排头排尾）

新课教学

读歌词：我们刚刚一起感受了一只小蚂蚁和一群小蚂蚁，那请你们跟我一起学一学。首先我们先一起来读一读歌词。仔细观察老师，老师读一句，你们读一句。（出示贴画）

跟琴一小节一小节教唱

跟琴逐句连起来唱

钢琴完整唱（加数板）至少两遍

完整跟伴奏（第一遍听跟着小声哼唱，第二遍再一起唱）

四．二声部

1、歌表演，加“嗨  哟  ”为歌曲伴唱。

师：小蚂蚁们把米粒搬回山洞，蚂蚁王国要开一场音乐会庆祝一下，卢老师要给这首歌曲配上伴奏，你们听一听卢老师是怎么给它加上伴奏？。
一只小蚂蚁是怎么样的？（嗨-呦）吃力

     一群小蚂蚁是怎么样的？（嗨哟嗨哟）轻松

（3）那我们一起来试一试，给小蚂蚁伴奏吧。

（4）接下来我们一起唱两遍，第一遍完整唱这首歌曲，第二遍我们用嗨哟嗨哟来唱，小朋友们你们准备好了么？（放两遍的音乐，一遍完整一遍二声部）

五、总结、下课。

同学们，今天这节音乐课我们了解了小蚂蚁在生活中，是一个非常团结的小动物，他们在遇到困难的时候，会团结一致，共同克服困难，我们也要学习小蚂蚁团结一致、互帮互助、积极向上的精神。今天的音乐就上到这里，同学们再见！

【教学反思】

总之通过这次的教学活动，我深深感受到合唱是一门讲究集体力量的声乐艺术，合唱的艺术魅力在于其协调均衡的整体效果和统一和谐的集体感觉。这种集体感的树立必须经过长时间的磨练，是经过合唱指挥和合唱队员的团结协作、共同努力后逐步培养和形成的。合唱生于群体，依赖于群体。这个群体有着共同的创作目标和共同产生谐和之音的心灵素质。每个人对群体中的他人所发挥的声部支持作用都会产生由衷的感激和爱意。这是真正的团队精神、集体主义精神。
【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	2023.3.22
	地  点
	东青实验学校

	活动类别
	教研
	参加者
	徐安芹

	活动过程
	㈠视频导入：
1、视频欣赏
欣赏《醉苗乡》视频，设问：看完这段视频，给你印象最深的是什么？
（鼓、舞蹈、演唱、呐喊、服饰……）
2、鼓点编创
我这也有一个鼓，谁想来敲一敲？
能不能想一个三拍子的节奏？（强弱弱）
㈡新歌教学：
1、律动体验
我们模仿表演者敲起了鼓，那我们来学几个他们的动作。
2、歌曲感受
敲起了少数民族的鼓，体验了他们的舞蹈，我这里还有一件少数民族的乐器，你们听我把它藏在了歌曲的什么位置？（结尾、最后）
歌曲能分成几个乐句？（4个乐句）
哪一乐句很特别出现了两次铃铛声？（第3乐句）
3、视唱旋律
我把第3乐句写在黑板上，你们看铃铛落在哪些音符上？出谱。
手势、指唱 d m l, r s, 唱得真好，我们加上摆手的动作再试一试。
4、哼唱歌谱
师生接龙唱旋律，生唱第3乐句+拍手。
大家唱得真棒，现在请大家用lv哼唱旋律，第3乐句唱旋律。
5、课题揭示
清脆的铃铛声真好听，你听谁跳起了铃铛舞呢？老师范唱
6、歌词朗读
原来是苗族的小姑娘在跳铃铛舞，咱们一起来读一读歌词。
7、歌曲学唱
师生合作演唱歌曲。
㈢拓展延伸：
1、铃铛伴奏
动听的歌声好像还缺了些气氛，让铃铛响起来。
2、介绍苗族
有了铃铛歌曲更具苗族风味，那你们知道苗族主要分布在我国的什么位置？
㈣教学小结：
1、综合表演
沸腾的鼓点，引来了苗寨的人们，大家聚集在一起欢呼呐喊，跳起了铃铛舞。                                         

	活动感悟
	在合唱班级中采用了轻声教学进行合唱的训练，我发觉轻声教学的班级中，合唱效果、声音感觉都非常和谐，给人一种美的享受。而大声演唱的时候，声音不仅不和谐，而且学生之间还缺乏互相聆听，配合不好，始终不能达到统一。
二、音乐素质在合唱教学中的循序渐进
在二声部教学中，我深感音乐素质的重要。特别是小学低段和中段对学生音乐有的放矢的训练太重要了。如果低段，缺乏了音乐节奏、节拍等各方面的训练，是无法进行二声部合唱教学的。学生的音乐素质始终停留在教师教唱学生学唱的阶段。无法达到学生自我学习音乐的层次。
三、相互聆听在合唱教学中的地位
音乐的学习，不仅仅是唱，更多的是要善于去听，去感悟。特别是在合唱教学中，聆听就更重要了。懂得听另外一个声部的演唱，会听自己的一个声部的音高。


【课堂活动记录单】
课堂活动记录单
	课题：《咿呦嘞啦》
	学校：常州市三河口小学
	班级：六（2）

	执教者：徐安芹
	时间：4.4
	领域范畴：

	活 动 过 程
	一、组织教学

师生问好

二、课程导入

（一）激趣导入

请同学们看一看这是什么乐器？（非洲鼓—珍贝鼓）

老师展示一段击鼓表演。

鼓可以用来表达心情，请一位同学上台用鼓声表达一段。

鼓被用于非洲部落传递信息，请两位同学上台，分别担任酋长，用鼓演奏出你想传递的信息。

5.非洲鼓种类展示，欣赏一段非洲舞蹈，说说你对非洲舞蹈的感受。（热情、奔放、张扬）
（二）律动练习

请同学们说一说珍贝鼓不同的音色，请一学生上台，边说边示范。（中间低、外围中、边缘高）。

做节奏传递游戏，师敲鼓心，生跺脚，师敲鼓中，生拍腿，师敲鼓边，生拍手。

跟随一段非洲音乐表演属于我们自己的“非洲鼓乐”。生按（4）节奏表演，师用鼓伴奏并唱“咿、唷、嘞、啦”。

师：“老师刚刚唱了什么？这几个字有什么意义？唱了几次？每次的旋律相同吗？”（出示三段旋律）唱：

以上三组谁更有结束感？

6.加入衬词唱以上三组。
三、新课教学

（一）初听歌曲

听范唱，说说歌曲的情绪怎么样？（热情、欢快、活泼，有节奏感）

歌曲共分几段，刚刚唱的三组旋律分别出现在何处？

学唱歌曲
师生旋律接龙，师唱领唱，生合唱，一遍后加入歌词，师领，生齐。

跟琴，生唱领唱，师唱齐唱。

尝试唱第三段，师领唱，生齐唱，注意装饰音出现在何处，如何演唱。

唱第三段旋律，跟琴唱。

跟音乐，唱一、三段，要求加入跺脚和击掌、拍腿：

观察第二段的演唱形式，生唱一声部，师唱二声部。

注意连音线，师生交换，师一声部，生二声部。

加入歌词，跟钢琴，师唱一声部，生唱二声部。

将学生分为二声部练习，跟音乐伴奏唱。

跟伴奏完整分组唱。

四、拓展

（一）学动作

学一个非洲舞蹈动作。

回顾刚刚用到的击掌、跺脚等声势动作。

五、下课



	反      思
	在二声部合唱时，老师可以指挥，给学生提示！非洲民间音乐有它独特的风格特点，即兴演唱。中等速度。这首歌舞曲和一般的歌舞音乐一样，其显著特点是节奏感强。但是它的旋律和节奏颇具特点。在歌声里我们仿佛听到了非洲丛林里欢腾、激越的歌声和鼓声。充分利用示范演唱，让学生模仿屏幕的舞蹈动作，选用鼓和适当的节奏型为歌曲和动作伴奏，可以选用鼓，这样的教学，有助于学生的主动参与，提高其动手，动脑的兴趣。以小组为单位，讨论歌曲的艺术处理。各小组展示，教师评出优秀小组，达到鼓励其创作的目的。


【研究小结】： 
一、合唱音准的重要性
音准歌唱和乐器演奏中所发的音高能与一定律制的音高相符。歌唱和乐器演奏过程中，随时都要通过演唱者和演奏者的控制来解决音准。音准的取得有赖于敏锐的听觉、精湛的技巧和适宜的演出环境。在合唱中，要实现音准则需要全体合唱参与者的协作配合与不断的练习。合唱通常分为有伴奏合唱和无伴奏合唱，无论哪种形式，如果出现音准问题，那么作品演出过程中将会出现不和谐的声音，同时，效果也将会大打折扣。虽然是合唱作品，参与人员较多，但个人的音准问题同样会影响集体的演出效果，因此，在练习合唱过程中，音准是需要所有演唱者着重训练的内容，也是在演出过程中，特别是多声部合唱过程中需要演唱者把握和重视的项目。
二、小学音乐教学合唱训练中学生出现音准问题的原因分析

由于合唱具有的投资少、易操作、普及广、意义大等独特优势，目前，在我国的小学音乐课堂中也大力提倡开展合唱活动，以此培养学生的音乐兴趣，提高合作意识。但在进行实际教学中发现，音准问题是一个普遍的共性问题，几乎所有的学校在合唱训练中都会出现，这主要是由于以下几个原因造成的。

先天因素。人与人不同，不是每个学生生来就具有音感。有的学生天生就对音高、音色、音准敏感，对音乐的感知力强；而有的学生天生就五音不全，对音乐的感知力弱，对音准的敏感度低，在演唱的过程中会经常出现跑调的情况，而在跑调后有些学生完全感觉不到自己的音准出现了问题，这就会出现整首歌曲演唱出来的效果出现极度不和谐的情况。

后天因素。造成音准问题的原因除了先天因素外，还有一些后天因素，比如变声、心态等。众所周知，人的声音从出生到成年，并不是一成不变的，在经历青春期的时候，男生女生都要经历一个变声期。有的人早，有的人晚，在变声过程中，声音的音色发生了变化，在演唱过程中就有可能失去对声音的把控，导致音准问题的出现，这是由于生理性变化造成的。除了生理原因外，心理原因也是造成音准问题的主要原因之一。一些学生的心理素质较差，缺乏一定的抗压能力和心理承受能力。在台下演唱的时候心情放松，对音准的把控较为容易，而在台上演唱的时候台下的观众和现场的气氛往往会给学生在心理上造成一定的压力，使学生产生紧张的情绪。尤其是小学生由于年龄较小，心理尚未成熟，心态调整能力较差，更易受到心理上的影响，从而发生音准问题。                         
三、小学合唱训练中培养音准的有效途径
在小学合唱训练中，要想让小学生能够将合唱曲目完美演绎，杜绝出现音准问题，那么就需要在日常的课程教学与训练中加强音准方面的训练，培养学生的音感，加强学生的心理素质和抗干扰能力，利用多种教学方法帮助学生掌控好音准问题，以便达到完美的演出效果。

（一）听觉训练。好的音准离不开耳朵的聆听。小学生的听力尚处于成长发育期，因此，更要在平常的合唱教学训练中注意其听觉能力的培养。敏锐的听力是帮助学生学好音乐、演唱好曲目的关键因素之一。在合唱训练中，可以首先训练单音听力。例如，在学习新人音教材的学习曲目《美丽的黄昏》时，教师可以在音乐课上将此曲目用钢琴弹出，先给学生留下一个初步的印象，而后选择一个小节，对学生进行单音的听力训练，让学生仅凭借听力说出弹奏的音符。而后，逐步让学生以单音的方式将整首曲目复述出来，一方面加强了学生对整首曲目的记忆，另一方面也锻炼了学生的听力，有助于学生音准的形成。此外，还可以在单音听力练习的基础上增加难度，进行和弦的听力练习。首先，教师可以用钢琴给出一个基础音，然后在此基础上运用同音八度、三度与六度等和弦进行练习。而在后续的合唱练习中，可以将此项内容进一步加大难度，先训练一个声部，然后再加入第二声部、第三声部，每个声部之间还要保持区别和空间，在锻炼学生的听力基础上培养学生的合唱意识和团队意识。

（二）呼吸训练。呼吸是歌唱艺术的拐杖，运用好呼吸的技巧，才能有的放矢地应对各种歌唱曲目。在合唱中，经常需要用到的气息方法有“缓吸缓呼”“缓吸急呼”“急吸缓呼”“急吸急呼”“声断气连”等。在练习呼吸的时候，可以截取歌曲中的片段进行气息练习，将理论运用于实际，效果自然是事半功倍。

心理素质训练。在进行合唱练习的时候也要注重对学生进行心理素质方面的锻炼。由于在实际演出过程中可能会发生各种突发情况，比如指挥出现失误、乐队演奏出现问题或灯光等现场环境都会对学生的心理形成巨大的压力。在平时的训练中，教师要对一些常见的突发状况进行演练，让学生在真正发生情况的时候能够应对自如。如果演唱者具有一定的心理承受能力，那么合唱中的音准问题就无需过多担心。此外，教师还可以通过一些小游戏或拓展训练，锻炼学生的心理承受能力，提升学生的心理素质，这不仅有助于合唱，更有助于学生的健康成长。

（四）培养音感。合唱界泰斗马革顺老先生曾在其专著《合唱学新编》中提到：“音乐的内心听觉不是天生的，它来自个人对外界音响的感受和积累。”由此可见，要不断地从唱、奏的练习中获得实际音响，才能不断丰富和积累内心对音乐的感觉。因此，锻炼音准能力可以从多听音乐入手。教师可以通过每一节课的不同主题，选择不同的轻音乐或歌曲播放给学生听。比如，在学习“春意”这一章节的时候，就可以播放《致春天》《春天在哪里》等歌曲，让学生体验歌曲对春天的描绘，通过倾听不同主题、不同乐器演奏、不同类型的音乐获得音乐在内心的记忆和积累，丰富音乐想象力，培养音感。
四、结束语
音乐是治愈心灵的钥匙，从小学开始培养学生对音乐的热爱和热情，能够让学生获得心灵的自由。合唱作为音乐的一种表现形式，是任何教育工作都不可替代的重要形式。通过合唱，可以培养学生的集体主义精神和团结协作的精神，可以提升学生的音乐素养和综合能力，可以帮助学生陶冶情操，健康成长。音准是衡量一个合唱作品的标准之一，通过对听力和呼吸的练习，心理素质的增强和音感的培养，学生在完成合唱训练的同时逐步树立了自信心，增强了艺术素质，为完成小学音乐教学的教学目标起到了重要作用。
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