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【主要内容】
在小学阶段的学习中，材料阅读能力的培养是非常重要的。阅读材料不仅能 帮助学生理解题目要求和文章表达的意义，更是学生对题目或文章的主客体意识的表现，学生以探讨者的身份参与阅读。而对于数学学科来说，能从阅读材料中提取出具有数学价值的内容，有助于发散学生的思维能力，提高逻辑能力，有效培养学生的数学意识。
一、运用生动的阅读材料，让学生养成课前预习的习惯
小学生年龄较小，自我管束力和主动学习的意识比较差，因此往往需要能吸引他们目光的事物来让他们投 入学习。因此在小学教育中，为了让学生能够更快地进入学习状态，课前预习尤其重要，而要让学生能够主动并愉快地预习课本，就需要借助更生动、更加有趣的阅读材料来吸引他们去主动预习。更加生动有趣的阅读材料有图片、PPT、视频等。或者教师可以采用奖励制预习法，通过学生完成“预习单”的优异程度对比，对优异的学生进行小红花奖励等。
二、情景阅读，培养学生学习数学的兴趣
在小学的数学学习中，大部分的数学思考题都是情景阅读，这种情景式阅读是为了激发学生对学科的认识和兴趣，而故事性的阅读材料更能唤起学生学习的主动性。这种情景阅读是将知识点和学生的兴趣点建立联系，从而能够使学生在学习中将实际生活和数学联系在一起，让他们掌握学习方式，让他们感受数学和生活息息相关的重要性，提高学生的学习动力。除此之外，情景式阅读材料能够鼓励学生建立问题和实际相结合的思维方式，对今后的学习更加有利。
三、创建具有思辨性的阅读材料
“思辨”顾名思义就是思考和辨别，它是一种建立在理性思考和辨别分析基础上的思考方式。其中思考就是指对问题的分析、判断和推理。《义务教育数学课程标准》 指出，任何阶段的学习都不能忽视培养学生思辨能力的重要性，而要关注学生对待问题是否具有思辨意识。数学阅读材料不仅仅是提出问题、解决问题，还要从阅读材料中找出需要用思辨思维对待的方面，而阅读材料也正是锻炼学生思辨能力的一种好方法。
四、定时检测学生学习状况，避免学生概念混淆模糊
以上提到在小学教育中混淆知识点经常发生，教师要有效地利用教材阅读材料，培养学生的思辨能力。但是仅仅依靠书本的情景阅读材料来避免学生混淆是不太现实的，在检测学生情况和避免学生概念混淆这方面，教师也应该发挥作用。 心理学研究表明，数学问题在所有问题中算是比较复杂的，在解决问题过程中，人们的心理活动往往比较复杂，比如人们会联系实际、寻找相似题型、搜寻知识点等等，其中还包括大脑思考的逻辑过程。

【学习思考】
开发利用数学阅读材料的措施
1. 学校和老师加大投入
在当前的小学数学教学中，按照传统的教学模式，一般都是由老师在黑板上板书各种推导公式进行教学，学生在下面被动接受，到底效果如何，学生和老师都不清楚。当前数学阅读材料比较多，有的数学老师，担心如果花太多 时间在阅读材料上，真正学习数学的时间就少了，在他们眼里，学习公式推导才是真正的数学学习，其余比如阅读材料等于是在浪费时间，这种想法显然是片面的。一个好的数学阅读材料不仅有利于辅助老师教学，同时还可以吸引学生的学习兴趣，枯燥的数字和公式显然是不能引起学生的学习兴趣，如果适当的将数学知识本身融入到阅读材料中，也许会起到不一样的效果。对于老师来说，在备课过程中，要根据不同的数学知识点，可以有意识的增加一些阅读材料，拓展学生的思维。学校也要鼓励老师，在课程建设等方面加大资金投入。
2. 改变教学思路，阅读材料融入教学
在数学课程学习中，老师可以有意识的在不同的知识点穿插不同的数学阅读材料，提前给学生布置课前预习作业，上课的时候可以让学生起来讲述阅读材料，通过这样一些方式，让本来枯燥的数学课程学习变得生动起来。另外， 当前互联网资料非常多，在上课过程中，老师可以借助多媒体视频，利用视频阅读材料在课堂上进行播放，让学习变得更加生动。
3. 拓展思路，发散思维
[bookmark: _GoBack]小学数学学习中，教师要在课程准备中，多下功夫，多引入一些与我们的生活实际相结合的案例，结合数学知识本身给学生讲解。课本学习对于学生来说只是很基础的一部分，真正的学习是要学习明白如何去应用数学。老师在课堂中要多鼓励学生去思考我们生活中与数学知识相关的事件，让学生提出自己的观点，学生将这些案例讲出来其实就是一个很好的数学阅读材料。当然对于老师来说，要善于搜集和整理学生讲的这些案例，久而久之，课程资源就会越 来越丰富。举个例子，比如在学习正方形的周长这一节知识的时候，首先讲解课本中的计算公式是边长乘以 4，可以引导学生课下进行验证，找一个正方形的物品进行测量，最后再进行验证，将整个的这个过程讲述出来，其实就是一个很好的数学阅读材料。

