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【文章标题】《重视学生数学阅读引导  助力深度学习构建》
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【主要内容】
阅读是学生与大师对话、与智慧互动的重要依据，是他们认识世界、学习文化的重要途径。重视学生数学阅读指导，无疑是理性的教学行为。阅读能拓宽学生学习视野，丰富数学知识，激发其数学学习智慧，使深度学习自然发生。教师要重视学生阅读现状解读，结合教学实际，科学地创建有助于学生数学阅读的场景， 利用阅读把学生带进数学的神奇天地，引导学生在数学知识的 海洋中遨游， 实现学习视角的延展、学习智慧的聚集，使学生的数学学习更有灵气。
一、细化引导，让阅读渐成习惯
随着新课标的实施，立足学生素养发展，关注学生学习素养培养，已经成为教学核心使命之一。教师要把数学阅读看成教学的重要任务，给予学生必要的数学阅读学习引领、引导，让数学阅读真正成为他们数学学习的有力助手，逐渐走进学生内心深处。为此，在教学中，教师应做好学生数学阅读学习的引导者，给予学生精准的数学阅读学习指导，让阅读渐成学生的习惯，成为他们智慧爆发的力量之源。
	(一)纳入教学设计，细化阅读指导
关注阅读教学，把它有机地整合在日常教学之中，是教师关注学生综合素养发展的又一着力点。教学中，如果教师能创设一定的阅读学习情境，给予学生必要的 数学阅读学习熏陶，让阅读逐渐走进学生视野，成为他们的一种意识行为、一种有意义的学习活动，那么数学阅读将会成为学生数学学习质量提升的坚实力量之源。
(二)关注长效训练，促进习惯养成
比如，指导学生阅读教材中脚注内容时，学生会提出自己的阅读思考或是阅读疑问：“什么叫作‘公历年份，通常是4的倍数，它就是闰年’？”问题会激发学生 的探究欲望，会把学生的学习注意力聚焦到新的探究之中。
二、优化指导， 让阅读助力思考
教学中， 教师应搭建平台， 给予学生必要的阅读学 习指导， 让他们学习一些基本的数学阅读方法以及数学 阅读理解的经验等， 为学生自主阅读、深度阅读提供相 应的支持。同时， 教师还应创设数学阅读学习情境， 采 取不同策略， 刺激学生自主阅读与合作阅读学习， 让阅 读逐渐成为一种自觉行为。长久坚持下去， 阅读意识的 种子会在学生内心深处生根发芽。
(一)指导泛读学习，学会整体感知问题
指导学生进行必要的数学泛读学习，是帮助学生初步感知数学问题或数学知识概貌的基本策略。因为初步阅读能够让学生形成第一学习感觉，这种先入为主的意识对学生数学学习是大有裨益的，能够左右学生的思考方向，并影响着学生数学学习的研究方向。
	(二)引导阅读理解，学会把握中心要素
面对此情此景，教学的首要任务不只是简单地认同，而是在肯定学习的基础上，引导学生再度投入阅读之中，努力帮助学生用阅读去拓展思维，激发数学思考想象，为新的学习研究提供思考的力量。
三、结合问题， 让阅读助推探索
让阅读成为学生的学习习惯，成为他们数学学习的助力，是需要持久打磨的， 更需要坚持不懈地训练。同样，教师需要结合实际问题来引导。这样，学生才会在问题解决中体会到阅读的真正价值，感受到数学阅读带来的喜悦。在教学中， 教师要善于结合问题研究，引导学生进行积极的、认真的阅读学习，以阅读助力学习理解深入，助推问题研究顺利走向更深处，使深度学习成为学习的必然结果。
(一)结合问题情境，引导数学阅读学习
(二)深化阅读理解，助力问题探索学习
四、关注变通， 让阅读诱发创新
教师要关注课堂信息呈现方式，采取变通策略，引导学生仔细阅读，以实现数学阅读与数学学习的完美融合，助力学生深度数学学习。在教学中，教师要重视对学生阅读的引导，促使他们把阅读与思考进行有机链接，这样就会加速学习的有效推进。当然，在此过程中，教师还应打造一个个有助于学生进行数学阅读的情境，或是阅读学习平台，灵活地改变数学信息出现的机会或形态，诱导学生投入阅读，参与阅读，使数学学习灵感在阅读中不断闪现， 让智慧迸发而出， 让创新学习成为一道亮丽的风景线。
(一)设计变式问题，引导深度阅读
(二)把握信息变化，助力创新思考
【学习思考】
通过对现阶段数学学习现状的分析，我们可以看出，无论是教师传授固定知识，还是题海战术的盛行，抑或是学生的理解能力有待提高，我们可以发现，造成这种现象最重要的原因在于学生阅读能力的“欠缺”。那么，数学阅读又是什么？数学阅读是学生个体根据已有的知识经验，通过阅读数学材料建构数学意义和方法的学习活动，是学生主动获取信息、汲取知识，发展数学思维、学习数学语言的重要途径。在实际教学中，我一直在思考如何提高学生们的阅读能力，打造深度学习的课堂。我尝试了以下做法：
    1.转变教学理念、合理利用课堂时间
    在现阶段的教学过程中，我们会发现题海战术或是数学课堂的教学过程中为什么老师占据大部分的课堂时间，其主要原因可归结为老师的教学观念（或是教学理念）的问题。对于前者，数学老师基于熟能生巧的教学理念，认为在做题中可以反映学生们的不懂之处；对于后者则是担心小学生们学习能力不高，因而需要数学老师引导的教学理念。但无论是哪一种教学理念，都应该基于培养学生们的阅读能力的基础之上。倘若数学老师在观念中不存在对学生数学阅读培养的教学理念，那就很容易出现学生们在考试出不能清楚地理解题意或是在课堂教学过程中学生们无法在课堂上弄清楚老师所表达的内容。因此，重视数学阅读，打造深度学习课堂重点之一在于小学数学老师要形成重视数学阅读的教学理念。在此基础上，合理利用课堂时间，如可留三分之一的课堂时间让学生们进行阅读，并就阅读的内容发挥自己的看法。数学老师不能仅仅将课堂时间视为授课内容、做习题的时间！
    2.创设情景，吸引学生参与
    在数学教学的过程中，利用情景教学法进行授课是最为常见且较为有效的方法之一。从某种程度而言，利用情景教学进行对数学阅读的学习也有一定的效果。重点在于如何将两者有效结合。正如上文所言，数学阅读就是学生们在阅读数学材料的过程中建构数学意义和方法的学习活动。数学老师可在进行授课之前，利用多媒体技术等创设适合学生进行阅读的学习情境或氛围，并在情境中培养学生的语言表达能力。以苏教版四年级数学《大数的认识》为例，在本单元的教学内容中，重点在于让学生们知道计数单位。因此，在创设情景中，数学老师可通过多媒体技术中的视频播放功能先向学生们展示他人是如何对大数进行划分与“阅读”，在此基础上，向同学展示相应的阅读材料，吸引学生们展开数学阅读，积极参与数学课堂的深度学习建构中。在进行数学阅读的过程中，需要注意的是，在让学生们进行深度学习与阅读时，数学老师首先需要做的是让学生可以理解自己想要做的内容。
    3.设计课外阅读教学案，阅读贯穿课堂
    在开展数学阅读之前，数学老师自身要有一定的有关数学阅读材料的储备量。如数学老师可在课前利用互联网技术或是向老教师请教经验的方式或途径来获取阅读材料，并对资料进行恰当地取舍。首先，数学老师通过设计课外阅读导学案，教师为学生们提供丰富的阅读材料，以督促学生们进行阅读，并提供一些相应展示平台，提高学生们阅读积极性的基础之上，扩大学生们的阅读面。其次，在进行练习的过程中，通过抛砖引玉的阅读方式吸引学生们进行阅读与本节课学习内容相关的读物。以苏教版小学数学四年级《统计》为例。在引入统计图形与图表的相关概念之前，数学老师可为学生们提供一些关于统计的趣味故事或是统计一词等内容的简单来源，让学生们在阅读过程中对统计有一个较为简单的了解；其次，在授课的过程中，如对统计图或是统计表的认识与学习中，数学老师可相应地提供一些比较规范的答案，学生们通过阅读与学习来深入了解如何对以上内容进行分析；最后，即课程的结束阶段，老师以汇总知识点的形式将本节课的学习内容呈现给学生们，学生们以阅读乃至记忆的方式熟练掌握所学内容，进一步打造深度学习课堂。
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