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【主要内容】
义务教育数学课程标准 (2022 年 版)》中指出：数学不仅是运算和推理的 工具，还是表达和交流的语言。数学为人们提供了一种描述与交流现实世界的表达方式，让学生会用数学的语言表 达现实世界。由此可见，我们要重视培养小学生的数学阅读能力，学生的核心素养。
那么，小学数学教师应该如何有效地开展数学阅读教学，培养小学生的数学阅 读能力，提升小学生的数学核心素养呢？
一、充分了解小学数学课本阅读材料现状
以苏教版小学数学课本中“你知道吗”拓展阅读材料为研究对象。在全套 12 册数学课本，“你知道吗”阅读材料共有65 份 。一年级共5份，占比 7.69%；二年级共11份，占比 16.92%；三年级共14份， 占比 21.54%；四年级13份，占比 20%；五年级15份，占比 23.08%；六年级7份，占比 10.77%。
二、数学阅读教学应遵循的原则
（一）数学阅读材料要能激起学习兴趣，引发学生思考
（二）阅读方法的指导要符合数学学科特点
（三）数学阅读方式要灵活多样
三、进行小学数学阅读教学的四种策略
（一）让学生动口“咬文嚼字”
小学数学教师在教学时，一定要让学生学会张口阅读数学材料，培养其动口阅读的学习习惯。通过动口阅读，可以快速将书面语言转化为有声语言，实现文字语言转化为图表语言、符号语言，从而加深对阅读内容的理解和记忆。
(二)让学生动笔“声形并茂”
在小学数学课堂上引导和指导学生经历从文字语言到符号语言的转化，将复杂的知识简单化，直观化，动笔将知识外化于形。
(三)让学生动脑“知行合一 ”
在培养学生阅读能力的同时，让学生动脑将知识内化，边阅读边整理，边阅读边比较。
(四)让学生动心“乐在其中”
兴趣是最好的老师，纵使教师将数学阅读夸得像一朵花，但奈何有学生喜欢 草。因此，教师在数学教学时，有计划地为学生创设机会和搭建平台，让学生对数学阅读产生兴趣，爱上阅读，乐在其中，自然效果就会不一样。




【学习思考】
一、小学数学阅读学习方法
1.提纲挈领法
把一组学习材料划分成若干个小单元，并通过简约化的编码形式，进行梳理和归类，归纳出数学知识的基本规则、原理等，使知识的整体层次和结构一目了然，既深化理解又便于记忆。指导时，应从整体阅读、句段分析、简缩概括等环节入手，着重引导学生有序、准确的获得文字所表达的意义，并把获得的意义用恰当的语言概括的表达出来。
2.咬文嚼字法
数学教材中概念、性质、法则、公式以及解题方法，操作步骤的表述，由于其自身的特点的要求往往具有更高的严密性和逻辑性。因此，要在阅读的前提下，对它们的遣词用字、表达方式进行反复的推敲，以帮助学生逐步弄清结论成立的条件，准确把握结论的内涵。这样，通过细琢磨。深推敲，不仅能实实在在的解决了学生心中的“为什么”而且也能使学生领悟蕴藏其中的阅读方法。
3.融会贯通法
数学知识是相互联系的，新旧知识之间总保持着某种内在的一致性。这直接关系到学生认知结构的形成。数学阅读学习时，要善于从一般原理的高度去认识新知识，从知识系统的角度去把握新的材料，融汇贯通的深入思考，才能避免只言片语的肤浅印象，减少思维的盲目性，真正理解教材所包含的严密的逻辑关系，从而理解的层次，增强解决问题的灵活性，并促使学习方法从单向平面化向多远立体化进行转变。
二、小学数学阅读学习的良好习惯
   1.自觉进行数学阅读的习惯。自觉进行数学阅读，是主体从无意投入逐渐变为有意投入的过程，它能激起学生对信息获得与理解的心态。从心理学角度看，即使非自觉地随意阅读，也常常能通过这种自觉地心里趋势，使无疑注意转化为有意注意，从而使数学阅读过程从兴趣到乐趣，再升华位志趣，实现理解力的飞跃。
（1）课前预习阅读。
    课前预习是数学学习的一个重要组成部分。恰当的课前预习有助于提高学生独立获取新知识的能力，学生带着预习中不懂的问题听课，也必定会增强听课的效果。课前预习离不开阅读，为提高预习阅读的针对性和有效性，教师要明确预习的范围和要求。若有必要，还要设计相应的与旧知联系的带有悬念性的问题或与新知相关的有趣的练习题，促使学生进行预习。
[bookmark: _GoBack]（2）课后温习阅读。
及时的课后温习，不仅能巩固新知、强化记忆，促进知识的系统化，而且能帮助学生对学习活动进行有效的反思。正确的数学课后温习方法，应该是回忆、解题与阅读思考的有机结合。那种只解题、不读书的课后温习对正确学习方法、良好学习习惯的形成是极其有害的。因此教师要明确提出课后温习的阅读要求。并给予必要的方法指导，使学生在温习阅读后有强烈的收获体验。
2.养成数学阅读思考的习惯。 
在数学阅读学习过程中，按照一定的思路、顺序或步骤去感知信息，这是第一步，更重要的是文字信息深入理解其表达的深层内涵，通过主体的分析与思考，去获得理性的概念或结论，这就需要养成良好的边读边思的习惯。
  古人说读书百遍，其义自现。其实只读不思，不仅效率低下，而且“其义”也很难“自现”。就数学学科而言，由于其概念、法则、性质、公式等，无一不是思维的结晶，所以离开积极的思维，根本无法掌握数学知识，更谈不上灵活运用。为引导学生养成良好阅读思考的习惯，教师往往采取一些措施：（1）标注引思。（2）问题导读。（3）读后交流。

