汤庄桥小学副校长仲旭红述职报告
尊敬的领导、各位同事：
[bookmark: _GoBack]我是新任的副校长仲旭红，感谢领导和同事们的信任，让我有机会在这个岗位上工作。本学年我主要协助校长分管学校德育、安全、卫生、体育、后勤、工会、人事、党支部等管理工作。在大家的支持和帮助下我顺利地完成了各项工作，积累了一些经验，取得了一定的成绩，现向大家汇报。
1、 坚持理论学习，更新管理经验
   作为管理新手，我自知学习是更新管理经验的重要途径。我积极参加校长任职培训和各级各类活动，学习相关的法律法规和政策文件，掌握学校管理的基本法律知识，了解教育改革和发展的方向和要求；阅读相关的书籍、文章和论文，关注先进学校的教育教学动态，学习迁移优质做法，积累学校管理的理论和实践经验；学习领导力、沟通技巧、财务管理等其他领域方面的知识，提升自己在凝聚团队力量、引领团队协作、引领财务规范等方面的能力；养成自我反思和总结的习惯，进一步梳理学校管理中的典型案例，不断完善和形成管理应对方法和机制。
2、 认真履行职责，助力学校发展
（1） 德育分管工作
加强班主任队伍建设，成立了“青年教师成长团”，开展形式多样的“班主任俱乐部”活动，让教师在活动研讨和专题培训中获得专业成长，花梦竹、孔玉香两位老师获区班主任基本功竞赛三等奖；加强学生队伍建设，常态化、定期开展学生小干部系列培训，创新少先队“微技能”竞赛活动和评价体系，致力于培养“知仁礼 养勤品 会创新 至雅美”的勤美少年；建构并完善“五彩”德育课程，进一步丰盈和细化青色（生命健康）、红色（家国情怀）、绿色（自然审美）、紫色（责任担当）、橙色（行规礼仪）课程的内容和实施，在此基础上提炼生成《红色+： 勤美少年赋能行动》学生品格提升项目成功立项为常州市级项目；开展丰富多彩的德育活动，让学生在节气系列活动、传统节日实践活动、 校园主题活动、学生礼仪活动中增强文化底蕴、提升学习自信、美成勤美品格；加强家校社三方联动，通过完善家委会工作制度、探索创新家长会模式、落实大家访工作，进一步了解学生在家庭和社会的情况，正确引导家长科学教育孩子，共同维护学生的健康成长。
（2） 安全、后勤分管工作
牢固树立“安全无小事”的思想，强化安全管理意识。学校形成了以“校长负总责，副校长分管，综合服务处主抓校舍安全和食品安全，学生处主抓安全教育和活动安全，课程教学处负责课堂教学安全，教师负责学生安全”的管理体系，层层签订安全责任状，把安全责任落在实处。建立了各种学校安全工作应急预案，定期开展安全工作检查，发现安全隐患及时整改，有效杜绝事故的发生。学校经常对学生开展安全教育活动，充分利用班队课、国旗下讲话、夕会课和科普活动的机会对学生进行交通、食品、溺水、传染病预防、警毒等主题的安全教育。本学期还邀请罗溪派出所对学校门卫、教职工和学生进行安全培训，协同防暴大队人员组织防暴演练活动，此外还举办了多次心理知识、防疫知识、安全知识、防溺水等专题讲座，同时用微信公众号推文等方式进行教育与普及，增强学生的安全意识和自我保护的能力。
打造一支团结务实的后勤团队，提升服务质量。作为管理新手，我通过听取介绍、座谈交流、跟踪观察等方式深入了解不同工种职工的工作内容，多次召开后勤工作会议，组织职工进行各类专业知识培训，进一步规范工作要求、细化工作内容、落实考勤制度，树立良好的后勤服务意识，加强自身的素质建设。组建学校膳食委员会，落实家长陪餐制度，定期认真听取家长、师生的建议，不断调整和更新菜品，提高用餐质量，争取让每一位师生都能吃饱、吃好，办让大家满意的食堂。
（3） 体艺分管工作
     我校强化《学生体质健康标准》的落实，不断探索体育教学新途径。注重抓好“彩虹体育大课间”的体育改革研究，因地制宜地开展大课间活动，立足跳绳、踢毽两项学校的传统运动项目，创编了“绳彩飞扬 毽形舞动”集体操，在区体育大课间评比获得了一等奖的好成绩。深化和打造体育特色项目，校跆拳道社团参加了常州市运会开幕式的表演，多次登台罗溪镇舞台演出，参加区跆拳道比赛荣获团体总分第一名。田径队表现突出，在区中小学田径比赛中获一等奖。艺术方面同样取得了区舞蹈比赛一等奖、器乐比赛二等奖、合唱比赛二等奖的好成绩。
（4） 工会工作
作为2023年新上任的工会主席，我积极关心教职工的日常生活和健康情况，及时做好关心、帮助和慰问工作；精心策划三八妇女节活动方案，为女教职工赠送祝福和小礼物，并引进市总工会康乃馨活动课程，传授教师手机摄影与视频制作技巧；定期开展青年教师读书分享会，胡坤老师在区师德演讲比赛中获特等奖，我校男教职工获区乒乓球比赛三等奖；定期召开全体教师会议和教代会，事关教职工切身利益和学校发展的大事提请教师审议，落实学校民主管理，发挥教职工主体作用。
除了以上工作外，我还负责一周工作计划的制订、人事工作的分管、党支部台账及退协和关工委工作，不再一一展开。
    三、存在问题和不足
作为一名新手管理工作者，我仍有许多不足之处。例如：由于分管内容繁杂，对于工作时间的分配缺乏统筹的规划与安排；管理经验不足，引领团队协作的能力仍有待提高；个人专业发展不够，需要进一步提升个人专业素养。我将继续努力工作，不断提高自己的素质和能力，为学校的发展和进步作出更大的贡献。
以上述职，敬请各位领导、同仁批评指正。谢谢大家！ 


