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	【论文题目】
	《浅谈小学生数学阅读能力的培养策略》  作者：胡艳梅

	【学习摘要】
	    数学阅读能力的培养，对提高学生数学的理解能力有着重要的教育意义。但是，从现阶段的教学中发现，学生的数学阅读兴趣和阅读策略不容乐观。所以，我们在数学课堂中应重视数学阅读技巧，培养学生数学阅读兴趣，使学生愿读、会读，感受到数学阅读是一种享受，使学生逐步在数学阅读中领悟数学语言，提升数学素养，为学生的后继学习创造有利条件，从而更好地掌握知识。

        阅读兴趣阅读技巧阅读习惯阅读是学生获取知识信息的一条重要途径，是学好任何一门学科都必须具备的能力，也是提高自学能力的重要环节。阅读理解不光是语文课要解决的学习任务，数学课也经常存在阅读理解的问题。事实上，学生阅读能力和数学技能水平往往很不相称，有的学生计算技能发展得早，水平也较高，但是当面对文字题时就“傻眼”，难以应对。原因是在数学中不光有数字运算、空间关系和逻辑思维的问题，阅读理解能力常常是解决数学问题，特别是数学文本问题的必要前提。因此，在数学中，要提高学生的数学能力，就要提高他们的数学阅读力。那么，在实际教学中，如何引导学生进行数学阅读，从而发展学生良好的数学学习能力呢？

        一、激发兴趣，培养学生的能力

        叶圣陶先生认为：“学习是学生自己的事，不调动他们的积极性，不让他们自己学，是无论如何学不好的。”做任何事，都需要兴趣的引领。数学语言的符号化、逻辑化及严谨性、抽象性等特点，决定了数学阅读不同于其他的阅读，它需要学生全身心的投入，需要认真细致，需要读写结合，需要积极的思维活动的参与，更需要意志的支持。所以，要提高学生的数学阅读能力，要首先培养学生的阅读兴趣，产生阅读的动机。

        1.以情感人，唤起学生阅读的兴趣

        让教学语言富有情感，在诸多科目当中，普遍都认为数学学科比较呆板、单调和乏味，为了让课堂变得生动一点，我在教学中力求表达语言生动、形象、带有强烈情感。就连学生发言的评价，我也注意措辞和语气，给予强化式的鼓励赞扬。努力做到活泼多样，动静结合，来调动学生学习的积极性，使学生随时随地乐意积极表达自己的看法和想法，由想动口发展到想动手，而动手和动口，都是促使学生动脑的最好途径。

        2.用好教材，激发学生阅读的兴趣

        领略数学教材无声语言的作用。在数学教材的每一节都安排了例题，而这些例子全都是经过精心设计，符合各层次学生的实际情况，大多都是图文并茂的。教学之中注重引导学生通过例题去体会学数学的实用性、可行性和重要性。把无声的文字变成有声的语言，来教育鼓励学生，使学生的情感和情趣融合在一起，把学生从课堂引入现实生活当中，从而达到既教书又育人的目的。

        二、师先示范，生后而行

        小学生具有极强的模仿能力，这就要求教师要从根本上加强自身建设，提高阅读水平，通过教师示范阅读的作用，对学生逻辑思维能力的初步形成赋予良好的影响。但是，在当今的数学课堂教学中，很多教师的阅读示范，只是停留在读一遍题目上面，这样做是无法引导学生进行认真读题的。如果教师在每次读题时都能多读几遍，那么一定能够引起学生对内容和题意的高度关注。例如，在《垂直与平行》的教学中，对“在同一个平面内不相交的两条直线叫做平行线”这句话的理解，通过阅读，先抓住“不相交”这个关键性词语，然后通过与“在同一个平面内”“两条直线”等相关知识的对比，学生对“平行线”的概念就能达到真正的理解。

        三、课上引领，课下巩固

        教师要为学生阅读创造良好的机会，不仅在课内能够达到充分阅读，在课外也要达到尽情阅读。

        1.要充分发挥课堂上对阅读教学的引领作用

        第一，教师要尽可能提供形式多样的阅读素材，以推动学生阅读能力的形成。在数学教学中，只要是通过阅读就能解决的问题，一定要让学生自己去读；教学中，教师可以为学生提供丰富的观察性材料，如实物、图形、板书等等，引导学生按一定的方法，有目的地进行思考和观察，在观察中思考，在思考中形成学生的阅读能力，以达到深化理解知识的目的。

        第二，教师要尽可能提供综合性的阅读素材，以推动学生阅读能力的形成。在学习小数时，要让学生多阅读一些关于“0与小数点”方面的故事，让孩子们在惊叹之余能够感悟到“每个人”都有自己独特的价值；阅读《小数点的代价》让学生了解了前苏联的一次航天事故：由于地面检查时忽略了一个小数点，联盟1号在返回地面时失事了，从中深感“失之毫厘，谬以千里”的痛悔，理解计算来不得半点马虎，学生的阅读能力也能得到进一步提升。

        2.要充分发挥课堂下对阅读教学的巩固作用

        适宜的数学环境，能激发学生的学习兴趣，增强学生主动钻研的精神，并促进学生自身良好的发展。因此，教师要把足够的阅读时间和空间留给学生，并帮助学生寻找有价值的阅读材料，来提高和巩固学生的数学阅读能力。同时，教师要让学生在课下多方搜集数学资料，并组织学生交流、讨论、阅读，让学生思考、发现，并发表自己的感想和独特的见解，使学生对阅读产生浓厚的兴趣。

        四、重视要求，形成能力

        1.让学生在兴趣中阅读

        兴趣是学生的最好老师。教师在提出阅读要求之前，要让学生清楚为什么读，要解决怎样的问题。学生只有清楚了为什么读之后，才会带着兴趣去读，并在阅读的过程中去寻找问题的答案。例如，在教学《垂直与平行》时，教师可以在课堂教学结束阶段，编写一个关于“垂直与平行”并暗藏错误的小故事，让学生通过阅读发现错误，以加深对“垂直与平行”概念的理解。

        2.让学生在推敲中阅读

        在解决问题的教学中，关键字词的讲解必须准确、透彻。比如，在教学平行线的概念中，教师可以先让学生找出“同一”“不相交”“两条”等关键性词语，让学生在联想中理解平行线是反映直线间位置关系的；学生对“不相交”的正确理解，可以通过对关键性词语的推敲，并通过实物观察使学生产生更加直观的印象。在数学教学中，教师要善于引导学生推敲关键性词语，明确关键性词语间的依存和制约关系，以提高学生的阅读能力。

        3.让学生在思考中阅读

        在数学教学中，教师要有计划地训练学生以不同的方式来分析和解决同一问题，这样会更有利于学生掌握解决问题的方法，从而提高解决问题的能力。例如，“某饲养场共养兔420只，其中黑兔只数和白兔只数的比是3∶4，黑兔和白兔各有多少只？”其中，关键句“黑兔只数和白兔只数的比是3∶4”可以换成“黑兔只数是白兔只数的3/4”，“黑兔只数是白兔只数的0.75倍”，“白兔只数比黑兔只数多1/3”，等等。这样，在教学中利用各种形式变化，会使概念的特征更为明显，使学生的思维能力在变化中得到提高。

        综上所述，要想使学生的数学能力得到提高，并使学生能够独立自主地参与学习活动，就必须重视起数学阅读教学。也只有在学生的主观意识中播下数学阅读的种子，才能使数学阅读成为学生的自觉行为，才能让所有学生在数学学习中都能得到更好的发展。



	【学习反思】
	1、激发兴趣，以“疑”导读。

美国心理学家布鲁纳讲：“学习的最好刺激乃是对所学材料的兴趣。”兴趣是最好的老师。激发学生数学阅读的兴趣。就是带着问题读，在阅读中发现问题、提出问题。数学课本上的概念、规律等语言简练、叙述严谨，对学生来讲比较枯燥，不易理解。老师在提出读的要求之前，要先让学生明白什么原因读，要解决什么问题。学生只有明白了读的原因后，才会带着问题去读，有意识地在读的过程中寻找问题的答案，而不是盲目地莫名其妙地读书。只有老师经常这样训练，学生才能慢慢地形成“在读的过程中思考”的良好习惯，而不致于常常机械地朗读。例如：教学 “厘米、分米”时，老师可以在课堂教学结束阶段，编写小华的一天，小华早上从2厘米的床上起来，穿上15分米长的上衣，和9厘米长的裤子。又穿上20厘米长的鞋子，拿出5毫米长的牙膏，挤出1厘米长的牙膏，拿着15分米长的牙刷在刷牙.。让学生通过阅读发现错误，能及时加深对“厘米、分米”的感知。另外，在教室里贴著名数学家探索数学规律中所发展的有趣事迹或趣味数学谜等，也不失为激励学生主动去阅读的一种好方法。

2、手脑并用， 以“动”带读。

数学阅读理解有着自己的特殊性，重在理解领会，而实现领会目的的行为之一就是“部语言转化”，即把阅读的容转化为易于接受的语言形式。数学中的语言常常非常简洁，一些数学概念、数量关系通常是隐藏的、含蓄的。老师可以边读边做一做、画一画、写一写。例如把一个圆分成若干相等的扇形，拼成近似的长方形，周长增加了6厘米，求长方形的面积。解决这个问题时先让学生边读边画图，在操作的过程中，语言文字转化成直观形象的示意图，学生很快就能发现增加了两条半径，问题很快迎刃而解。又如教学“画平行线”。先让学生自学，看一遍书上画的步骤。又让学生按书上的步骤，边看边画，对在画时出现的问题仍可以提出来大家解决。这样边读边动手，学生学得轻松，方法记得牢固。 

3、多样表述，以“思”促读。

语言的灵活性就是从不同的角度来表述问题的能力，也是智力活动灵活程度的体现。在教学中，老师要经常有意识地训练学生从不同角度分析同一问题，这样便于学生掌握解题方法，提高解决问题的能力。例如：“某学校一年级360名新生中，女生人数和男生人数的比是4∶5，男女生各有多少人？”其中，关键句“女生人数和男生人数的比是4∶5”可以换成“女生人数是男生人数的4/5”，“男生人数相当于女生人数的125％”，“女生人数是男生人数的0.8倍”，“男生人数比女生多1/4”，等等。这样让学生学会把一种数量关系“换句话讲”，能使题目的条件变得更加直接，使已知量与未知量之间的关系一目了然。经常做这种“换句话讲”的练习，可以提高学生的阅读水平和分析能力。这样利用各种变化，使概念的本质特征更为突出。从不同的角度和不同方面突出事物的本质特性，做到“形变质不变”，使学生的思维一次又一次地在变化中被激活，同时数学概念也一次比一次清晰。

4、咬文嚼字，以“辨”明读。

在解决问题的教学中，关键字词的讲解必须准确、透彻，要注重对“各”、“分别”、“占”、“相当于”等词义的处理。在低年级教学解决问题的教学中，要引导学生去咬文嚼字，像“一共”、“剩下”、“飞走了”、“又来了”等词，让孩子们圈起来，并让他们想象题中相应的情景，描述情景后，又列式计算。如： “小红家一个人每月大约产生37千克垃圾，三口人每月大约产生多少千克垃圾？一个人每天大约产生多少垃圾？三个人每年大约产生多少垃圾？”题中的“每月”、“每天”、“每年”要让学生认真分析、比较，要求学生嚼透关键词后去找对应量，又进行合理地解答。又如，在平行线的概念教学中（在同一平面不相交的两条直线叫做平行线），老师可以先让学生用“圈一圈，点一点”等方式圈出关键词。通过对“同一、不相交、两条”的关键词的点画和联想，让学生理解平行线是反映直线之间的位置关系的，不能孤立地讲某一条直线就是平行线；在指出“在同一平面”这个前提时，可以借助实物让学生观察不在同一平面的两条直线也不相交；“不相交”的正确含义则可以通过对关键词句的推敲、变更和删减，使学生产生更直观、深刻的印象。在教学过程中，老师要善于引导学生推敲语言文字的关键词句，明确关键词句之间的依存和制约关系，让孩子学会咬文嚼字，斟酌语言文字的含义。

5、表扬鼓励，及时评价。

老师仍要重视对学生阅读成效作出激励性评价和肯定性评价，更要注重其参与过程及在过程中表现出来的情感态度与价值观的评价，帮助学生认识自我，建立自信。老师可以结合每周的评价表，对孩子这一阶段“阅读”的表现，及时作出评价，对于表现好的孩子，应及时鼓励，对暂时比较落后的孩子，老师应及时捕捉他们的进步，促使他们很快地进步。




