《每个孩子都需要被看见》读后感
——愿每个生命都可以被看见
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　　每个孩子都需要被看见。曾经央视做了一个纪录片《镜子》，总共三集，90分钟深度探讨家庭情感教育，直接当下家庭教育中的亲子冲突，情感困境，让所谓的问题少年说出心声，父母更需要改造。
　　孩子其实就是家长的一面镜子一个问题，孩子背后通常会有一个问题，家庭。每一个孩子都需要被看到孩子的每个行为背后都有正面的动机，如果做父母不能够看到父亲子关系就会出现大问题。
　　我们几乎所有的家长都没有真正感受孩子内心的感受，看见孩子深沉的渴望，其实每个人都不是孤岛，需要被看见被连接，尤其是孩子。
　　情绪是人最真实的心灵窗口，当孩子出现烦躁沮丧挫败的情绪，是其实是在传递一个心情，我感觉自己不被认可，没有价值。
　　我们大多数那父母都认为我的孩子我还能不了解，但事实是几乎所有的父母都未曾真正感受孩子的内心，看见孩子深沉的渴望，这本书是知名心理学家吴世红推荐作训和主编的，父母女孩子关系是家庭教育中根本的东西，而在融洽的关系中不断回应孩子，孩子还才能在成年时形成一个健全的自我。
　　每个孩子都渴望被看见。只要你愿意用不平胖的眼光，带着更多的包容和正向的关注，每个孩子都愿意去表现出他最好的那面给你看。
　　被看见是生命最本能的渴望，哪怕是出生的因，如果没有被看见无法生存，对于他的生理需求，心理需求给予的反应越多，他将成长的越健康。
　　我们通常只注意孩子的坏行为坏习惯，而并没有去关注孩子行为后面的意图，只当我们关注孩子意图背后的需要和感受，我们才能够真的看见孩子，让我们通过我们的心看见孩子的心，这才是我们在与孩子进行相互理解才会产生爱，并且这种爱在亲子间流动。每个人只有被发现的时候才会感到生命有意义，生命与他人有了连接。
　　家庭教育的一切恒心，其实就是和谐的亲子教育，很多孩子很多问题的产生，背后酒的原因几乎我不在关系问题。就像变形记里面的孩子，城里面的很多孩子都与父母关系并不好，所以才成了问题少年，而父母的孩子差，参与对话来让孩子有所改变。
　　所有的孩子都是通过父母的反应来看见自己，根据别人的评价来认识自己，通过别人与自己的互动获得存在感，在积极反应和被看见环境之下，孩子才有机会成长为自己。
孩子不听话的时候，父母会想最快的速度处理孩子的不当行为，心里学把这种现象称为，及时性原理，理念是如果不立刻处理，孩子就会失去学习的机会。就会从乖张的行为中不负责任的逃脱，但是，其实，这种担忧是没有依据的。
　　看到这话，心里确实非常的让人震动，通常情况下，孩子出现了一些问题，或者说在大人眼中所谓的挫折，我们都是会及时的管教孩子，而不是想着应该处理关系，而不是处理问题。如果这些的问题不断的出现，那么与孩子的关系也会不断的破裂，孩子不愿意亲近那些误解自己和侮辱自己能力的人。
　　看了书，反省自己，有时候就是犯了这些错误，甚至因为生活工作的在外的因素而不自觉的对待孩子的口气都发生了变化。这个是不应该，非常的不应该。
　　想起了自己的孩子，有几次因为加班回家，看到孩子还在看电视，其实也不是生气，就是随口而来“怎么老是在看电视，说好的八点都不算数”，甚至有时候，也因为大人的互相传话而产生的判断失误，认为是因为孩子的原因，而直接说孩子说谎。每次孩子都是那种睁大满眼眼泪的双眼，愤怒又不敢言的看着自己，在辩解着“我没有”回想起来，那个时候的自己真是不懂孩子，凭什么觉得孩子不会委屈呢，凭什么你可以这样说孩子，他一样是独立的，是个体，不是一个母亲，甚至一个家庭的依附他是他自己，他有权超解，他同样的需要尊重。孩子与父母的依恋关系是在婴儿时期就建立起来的，可是不代表着这是永远的，原声依恋的破裂，就会出现了依恋空缺，而孩子是无法忍受的，那么就会有另外的依恋对象产生。
　　与父母关系疏离的孩子更容易受伤，是因为他们失去了天生的力量源泉和自信心，没有了抵御伤害和疼痛的情感屏障
　　稳定的依恋关系是教养的根基，一旦关系被破坏，父母首先要做的就是修复，与孩子重新建立起情感连接。
　　都说为人父母不容易，那么为人子女者又容易了么，在这些繁杂的情绪中成人，是需要怎么样的意志力呢
　　孩子，我们都不容易，我们来人世间走一遭，让我们一起共筑依恋关系，互相扶持，走过人生海海。
