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摘  要： 数学是小学阶段一门重要的学科，有着自身独特 的语言、思维与规律，也是学习其他理科课程的关键。由于低 年级小学生的阅读能力不强，在数学教学中，教师需在科学、 合理的策略引领下，培养他们的数学阅读能力，使其正确理解 数学语言的含义。
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在传统的教育观念中，很多人认为阅读属于语文教学的范 畴。其实，这是对数学阅读的一种误解。无论是学习，还是解 题，都需要相应的阅读能力和技巧做支撑。特别是在低年级小 学数学教学中，不少学生难以正确、快速、合理地理解数学文 本意义，不利于其后续学习。因此，教师要重视对学生阅读能 力的培养，利用多元化的策略，提高他们的数学阅读能力。
一、巧妙设置多样问题，吸引学生主动阅读
长期以来，数学都给人以机械、枯燥的感觉，学起来乏 味，文本阅读起来更是无趣。在低年级小学数学教学中，要 想培养学生的数学阅读能力，教师就要转变他们的传统观念， 将多样化的问题穿插至数学阅读中，为其指明阅读和思考的方 向，促使其产生主动阅读的渴望。低年级小学数学教师在日常 教学中应结合书本内容与教学目标设计一系列问题，让学生在 阅读中质疑，发散他们思维，使其阅读行为变得更具针对性和 目的性，还要鼓励小学生在阅读中探疑和释疑，为他们提供广 阔的思维空间，从而发展其独创性思维。
在“认位置”的教学中，教师利用游戏导入，提问：谁来 说一说哪边是上/下/前/后？教师先要求学生相互交流，再随机 抽学生汇报交流情况，然后询问：上课时想发言怎么办？(要举 手。)想发言，举哪只手？学生阅读教材上的情境图，发现是举 右手。教师追问：哪只手是右手？你是怎么知道的？学生自由交 谈。教师要求学生继续阅读主题图，并设疑：图中小朋友在干什 么？他们举起的是哪只手？分别叫什么？学生在问题引领下认真 阅读和思考。之后，教师设问：小刚和小芳的桌上放的是什么？ 是怎样放的？学生通过阅读可知道是练习本与数学书，练习本在 数学书的左边，数学书在练习本的右边。随后，教师组织学生结 合主题图相互交流四个小朋友坐的位置，提问：国旗在黑板的什 么位置？小明在小军的什么位置？图中哪些物体有上下、前后的 位置关系？学生在教师的带领下继续认位置。
在上述案例中，教师围绕“认位置”巧妙设置多种多样的 问题，以问题为导向，调动学生的阅读兴趣和积极性，使他们初 步学会用上下、前后、左右等描述物体之间相对位置关系的词。
二、加强数学阅读指导，促使学生掌握方法
数学阅读与语文阅读明显不同，整个阅读过程包括对文 字、图表、公式、术语、符号等的认读、感知、理解与记忆 等[1] ，显得单调而复杂，对学生的阅读能力要求更高。教师需 加强指导，促使他们掌握更多的数学阅读方法。在低年级小学 数学教学中，数学知识以图文结合或图画的表达形式为主。教 师应当指导学生理解图片的含义，从中找出隐性条件。同时， 低年级小学数学教师需尽力调动学生的多重感官参与阅读，除 用眼阅览文字和图画外，还要鼓励他们动手操作、动脑思考、 动口交流和动笔演练。
例如，在“分与合”教学实践中，教师先在多媒体课件中 出示4个桃子、2个盘子的图片，启发学生：要把4个桃子放在


两个盘子里，可以怎样放？随后，教师组织学生阅读教材第34 页例1的情境图，并动手操作：用4个圆片代替4个桃子，分成两 堆。他们在操作后，交流各自操作的结果，一共有三种，即1和 3、2和2、3和1，并分别说出4个桃子可以分成几个和几个。接 着，教师设疑：大家能根据4的不同分法说出几和几可以合成4 吗？教师组织学生逆向阅读主题图，交流各自的想法，使其明 确4的分与合，然后“试一试”，结合图片探索5的分与合。之 后，教师可带领学生运用同样的方法学习6、7、8、9、10的分 与合，指导他们有条理地慢速阅读各幅图画，做到不添字、不 漏字，引导其动手操作尝试练习各个例题，动脑思考，动口交 流各自学会的知识与技能。
在上述案例中，教师结合教材中图文并茂的材料强化阅读 指导，引导学生在手、口、脑的相互配合下准确阅读，使其正 确理解文字和图画的含义，掌握相应的数学阅读方法。
三、丰富数学阅读形式，提高学生阅读水平
小学生喜欢有趣、新奇的学习方式。在数学阅读教学中， 如果教师只让他们单纯地阅读文本内容，不仅难以调动他们的 阅读兴趣，而且会影响阅读的效果，甚至引发学生的厌学情 绪。在低年级小学数学教学过程中，教师需不断丰富数学阅读 内容，除传统的文本性材料外，还应结合低年级小学生的心理 特点和认知规律引入图片、符号、图形、动画、视频等，或可 将阅读融入游戏、竞赛中[2] ，或可引用一些生活现象，使学生 对数学阅读始终保持浓厚的兴趣和无限的热情，让他们在多样 化的阅读活动中保持足够的耐心，提高阅读水平。
在教学“认识方向”时，教师激趣导入：大家喜欢看动 画片《猫狗》吗？听说猫、狗最近要上学了，你们想看看它们 的新学校吗？教师利用多媒体设备播放动画片《猫狗》中上学 的片段，截取学校周边的建筑物图片，要求学生认真观看和阅 读，依次指出东、南、西、北四个方向的建筑物。接着，教师 结合教材第23页的例3开展竞赛活动，提问：超市在学校的哪 一面？你是如何知道的？通过快速抢答，学生将能结合阅读材 料，知道超市在学校的东北方，但表述方法不同。比如，超市 在学校东面和北面中间的夹角上；超市既在学校的东面，又在 学校的北面。教师根据学生的回答，运用信息技术手段，在相 应位置出示“东北”。随后，教师同样用竞赛的方式带领学生 认识西北、东南和西南这三个方向，再变换参照物，让学生以 其他建筑为中心，再次认识这些方向，体会方向的相对性。
在上述案例中，教师利用丰富多样的形式指导学生进行数 学阅读，从基础的文字、图画和符号等数学信息着手，训练他 们应用多种思维方式来理解文本的内容，达到阅读目的。
总之，在低年级小学数学教学活动中，培养学生的数学阅 读能力是数学教学的基本要求。教师需贯彻落实至实践中，灵 活运用多样化的问题、材料和方式，加强指导，让学生进一步 理解和感知数学图表、符号和文字等信息，把握知识的内涵， 感受数学的魅力和精彩。
参考文献：
[1] 王明东.小学数学需要“阅读理解”:浅谈如何培养小 学数学的阅读能力[J].中华少年,2019(27):54.
[2] 段桂花.课堂四步曲,能力得提升:浅探如何提高小学 数学阅读能力[J].青少年日记(教育教学研究),2019(11):171.

· 140 ·


