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第一板块：红色基因——血脉中的力量
马心悦：队员们，在你们的眼中，红色基因是什么？
赵文萱：我认为，红色基因是革命先辈为我们留下的宝贵精神财富：坚定理想，艰苦奋斗，不怕牺牲，为了中华民族的伟大复兴而不懈努力。
马心悦：说得对，红色基因是精神，是我党近百年传承下来的为人民服务的精神。
辛畅：我认为，红色基因是一种信仰——信仰伟大的共产主义。因为有了信仰，一个人、一个党、一个国家才能永葆活力。
刘昱祥：马克思主义作为我党的信仰，已经被历史证明是人类文明发展的指路明灯。
张钰彤：我认为，红色基因是忠诚，忠诚于国家，忠诚于党的事业，忠诚于我们炎黄子孙傲骨脊梁。因为忠诚，所以无惧险阻；因为忠诚，所以逆境崛起！
刘昱祥：说得真好，忠诚于党的事业，是我们少先队员作为共产主义接班人的责任！
顾欣汝：我认为，红色基因是一种文化，不仅属于中国，更应该属于全世界，属于无数无产阶级劳动者，指引他们去追求光明的未来。
马心悦：是的，每位同学对于红色基因都有着自己深刻的认识。我校践行“养根”校训，根植红色，积极倡导学生养身心健康之根，争当阳光少年。请欣赏武术表演《“武”动少年》。
第二板块：红色基因——肩膀上的责任
马心悦：每当大海在微笑，我就是小的漩涡。我们和祖国的命运共相连。正是对祖国的热爱，才会涌现出一批又一批爱国之士。我们脚下的土地，我们热爱的家乡，就是一片红色的沃土。那么红色基因究竟藏在哪儿呢？听说队员们分成了不同的小队，进行了深入的探访。不知有没有收获？
周金乐：我们小队是红色书虫小队，因为我们相信，红色基因就在家乡那荡气回肠的红色故事中。
张钰彤：是啊，我们小队的同学徜徉书海，翻阅常州的历史典籍，发现咱们脚下的乡土同样孕育出璀璨的红色基因呢！请欣赏我们的手抄报。
刘昱祥：农村，那烈日、寒风、剥削、抗战浸染的农村啊，酝酿了最为顽强的红色基因，谱写下无数可歌可泣的动人故事。更把红色基因写进字里行间，写进了浩瀚青史！

陈隆祥：我们小队是红色足迹小队，因为我们从家乡的红色遗址中，找到了宝贵的红色基因。
刘昱祥：不知你们寻访了哪里的红色遗址？
崔星月：我们小组开展了到漕桥烈士陵园的扫墓活动，为革命先烈送上鲜花，默哀缅怀，感谢他们为我们今天的幸福生活付出了宝贵的生命。
刘昱祥：是的，请看，这是我们在寻访活动中留下的影像资料。
马心悦：泱泱中华，千古龙脉，遭遇百年国耻而重生，为何？因为那红色的铁流，淘尽侵略者的铁蹄，淘尽盘剥者的罪恶。
吴怡霖：我们小队认为，红色基因藏在丰富多彩的活动之中，所以给自己的小队取名为红色牵手小队，彼此牵手，开展丰富的活动，寓教于乐，共同进步。
马心悦：你们都开展了哪些活动啊？
队员介绍活动 （骆俊恺）
马心悦：你们小队的收获可真丰富啊！可惜其他小队的个别成员没能全部参加。
骆俊恺：没关系，今天我们特地邀请其他小队的成员，一起来参与红色经典的配音活动。不知哪位愿意参加？
（配音活动）
刘昱祥：红色经典，经久不衰。红色基因，传承不灭！让我们为他们精彩的表演报以热烈的掌声。
顾欣汝：红色基因，就在我们的身体里。我们小队叫做红色生命小队，作为一名小学生，我们要养优秀品德之根，争当美德少年！请听我们小队带来的歌曲合唱《少年少年 祖国的明天》
马心悦： 我们少年是祖国的明天，我们学习锻炼，明天肩负起祖国建设的重担，我们时刻准备着去把未来亲手创建。
红色基因——前进时的明灯
刘昱祥：这红色基因，散布在中华大地上，熔铸在你我血脉中，是我们前进的指路明灯。我想红色基因一定给予我们很多帮助吧！
钱璟轩：红色基因指引我攻坚克难。大家知道，我最喜欢做手工，很多常见材料在我手中都能化腐朽为神奇。可是你们知道吗？两年前的我，还是连剪刀也握不紧呢。后来啊，看到红军长征两万五千里的故事，看到那草地雪山，看到那狼烟烽火，我终于知道，任何困难在一往无前的勇气面前都是纸老虎！于是，我潜心钻研，努力练习，终于炼的一双巧手。你们瞧，这是我的作品集。
赵文萱：红色基因指引我团结奉献。还记得我们组织去敬老院参加的活动吗？同学们我们一起团结协作，为老人打扫卫生，表演节目和老人谈心，让老人感受到了温暖。
刘浩宇：红色基因指引我自信昂扬，我要努力践行养根校训，养特长发展之根，争当才艺少年。此时此刻，我想要用一首原创小诗来表达我内心的激动，展示红色基因带给我的自信与张扬！诗朗诵《如果信仰有颜色》。
马心悦：红色基因，百年传承；红色基因，千古不灭。你我是新时代的少先队员，我们要养好习惯之根，争当雅行少年。我们向着红旗，向着太阳，向着前辈为我们指引的方向，勇往直前，奔赴我们的星辰大海。请欣赏歌伴舞《星辰大海》 。
宣布活动结束。
【队会结束】

