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我校传统的教研活动，多为听课评课。课中，所有参与教师坐在教室后排，记录执教教师的教学环节和教学行为；课后，由经验丰富的教师基于已有经验进行点评指导，提出改进建议。本次课例研究跟以往的教研活动相比是一次全新的尝试，努力从“听课评课”转变成“观课议课”。通过细化教学目标、制定目标指向的观察量表和前后测试题，基于实证开展研讨。观课者将“观”的视角从教师的“教”转移到了学生的“学”上，教师化身为“观察员”，全程坐在不同的学生身边，及时捕捉和记录学习动态。此外，使用前测和后测题，统计学生的学习进步度，获得数据实证，在此基础上开展“议课”。
一、基于实证的课例准备与观察过程
    本次课例教学前，教研组内先进行了课前教学研讨，明确了本堂的教学目标：1.通过动手操作进行数一数、填一填，能一组一组地计数，能用“几个几”表示数，并理解其含义。2.能用多种方法分拆20。3.进一步理解“几个几”的含义，能将“几个几相加”写成加法算式，发展抽象思维。4.能在图中找到隐含的“几个几”，并能逆向思考。
    基于以上目标，我们分解、确立了四个学生学习进步度的观察点，并根据这几个观察点设计了前后的测试题（因篇幅限制，前后测试题略）。
1.结合数据开展量化分析
    统计班级45人前后测试题的完成情况（因篇幅限制，前后测试题错误统计表略），发现整体而言，学生在本次教学中学习进步度呈正向增长趋势。但能看出“填一填1”的进步度为负，表明目标1在教学中并没有精准落实，反而影响了部分学生的已有认知。由前测数据得出，38位学生已经能准确地用“几个几”表示数。经过教师教学，准确答题人数降至36人，表明教师的教学对个别学生的学习造成了负迁移。其中“填一填2”共两题，前测中答题全错的学生有9人，而后测中答题全错的学生有12人。虽然本题的进步度为正，但从数据可以看出，个别学生知识混淆，造成了全错人数增加。由此可以看出，个别学生在本次学习中不仅没有习得新知，反而对已有知识造成了干扰。
    目标2、3和4的进步度均为正数，初步表明大部分学生在本节课上习得了新知识，但进步度整体偏低。观察每道测试题的“零错误”人数发现，前测题中每题的“零错误”人数在25至38人。可见，大部分学生的学习基础较好，大约一半的学生已能运用本节课的知识进行解题。本节课后，此类学生的增长幅度较低，反映本次教学效益偏低。
2.结合观察开展质性分析
    笔者在本次研究中共完成了三个阶段的观察，分别从前后测试题答题情况和访谈中对被观察者进行了学习进步度的质性分析。发现，被观察的学生具有一定的思维能力，但是语言理解能力欠佳。在前测中能够正确完成目标1指向的“填一填1”和目标4指向的“写一写”，说明具有良好的知识基础和思维能力。其余三题则可以看出该生的学习进步度较明显。关于目标1指向的“填一填2”，该生在学习本内容前不理解本题中的“每份”和“几份”的含义，经历教学后，能够正确理解并运用。关于目标3指向的“连一连”，该生在学习本内容前无法脱离图片理解“几个几”，经历教学后，能够准确理解“几个几”中两个“几”的含义，不会出现混淆。
    课后的访谈中，结合目标2指向的“圈一圈”，笔者让该生看着前测和后测题简要阐述思考过程，在说理过程中虽然出现了错误，但自行进行了纠正，得出了正确结果。此外，笔者让被观察者简述其在本节课中学习到的知识，通过语言描述和标签排列的方式呈现。由于一年级学生数学语言能力较弱，因此在自主表达时较为困难，但能够听出其对“几个几”的理解。在排列标签时，该生对“几个一圈”、“圈了几次”、“圈的次数”、“每次圈的个数”这些数学表述印象模糊，无法理解其文字含义进行对应排列。但让其解释标签“几个几”中两个“几”的含义时，能够通过举例子的方式解释说明。
二、基于精准分析的教学改进建议
    根据本次前后测的量化分析和质性分析，针对进步度小、理解不深入等学生问题，笔者对执教老师提出以下教学改进措施。
1.充分利用小圆片，在多次操作中理解“几个几”
    学生对知识的理解需要借助动手操作，在分小圆片的过程中理解“同数连加”和“几个几”。执教老师的教学缺少了深入的操作，始终浮于纸面的“圈”，没有充分考虑到一年级学生的认知水平，导致学生混淆“5个4”和“4个5”的含义，混淆“4”和“5”的含义。教师在这个问题上应当让学生边操作边数“几个几”。例如，学生在厘清上述概念时，教师为学生提供20个散乱摆放的小圆片，学生数出4个小圆片，摆放在一边，同时口述“1个4”，再数出4个小圆片，与第一个“4”有序摆放，口述“2个4”，以此类推。学生在亲历将“20”转化成“5个4”后，他们对“5”和“4”的认知才会逐渐清晰，通过多次操作，巩固理解。在此基础上，再结合老师的“圈一圈”教学，提升思维水平。
2.关注班级整体，在全方位指导中巩固“几个几”
    执教老师在课堂上注重学生的独立发言，主要是对个别学生的指导，但忽略了其他学生，尤其是对本问题有困难的学生。例如，在“圈一圈”中，当发言的学生正确回答出“4个一圈，圈5次”时，执教老师就进入了下一个问题，没有指导学生如何去圈，导致圈错的学生依旧不理解圈的意义。教师应该带领着全班学生一起圈：先数出4，圈1次，全班口述“1个4”，以此类推。与此同时，教师还要兼顾不同的圈法，展示横着圈、竖着圈等情况，帮助学生理解“1个4”与圈的方法无关，只要一个圈里有4个小圆片就是“1个4”。 
三、精准教研初体验后的几点教学反思
    本次课例研究围绕学生学习开展课堂实证分析，能精准地发现学生学习存在的问题，直击教师教学行为的合理性。这当中暴露出了一些司空见惯的教学问题，值得我们努力调整和改善。
1.把握学情，在学生的已知中开展有效教学
    教师的教学应当让学生在原有的认知基础上进行再思考和再认识，或者是对自身原有认知的否定和重建。本次课例活动提供了一种高效的方式来了解学生的已有基础，那就是前测题，能够准确地了解班级整体情况，值得被运用到日常教学中。在实际教学中，教师课务繁重，很难在每次执教前完成前测题的练习、批改和统计。结合实际和需求，笔者认为教师可以有选择地进行前测。例如，在引入一个容易与旧知混淆的新概念前，在遇到教师难以把控的教学内容时，可以通过前测题来把握学情，了解学生的已知、未知和错误知识，为教师的备课提供内容。同时，教师还可以访谈不同层次的学生作为备课依据。
    其实，把握学情的方式多样，关键在于教师要有“了解学生的困难”的意识，在学生错误认知和认知不完全的基础上设计教学，开展有效教学。
2.灵活调整，在学生的反馈中动态生成教学
    本次课例活动给了笔者巨大的震撼。执教老师精心准备的课在实证的印证下反映出了教学的低效性。笔者作为青年教师亦有此问题存在，在以往教学中常常在教学前做足准备，习惯性认为成功的课堂应该是流畅的，现在想来事实正相反，不流畅的课堂才是成功的课堂。教师的教学应当依据学生的课堂反馈进行灵活调整。如果说把握学情是为了“备课”，那么抓住学生的反馈则是为了“生课”。学生的反馈能够反映出学生学习过程中的思维过程，对于思维上的错误或其他想法，教师应该及时抓住，作为接下来的教学重点，因为这才是学生需要教师教的内容。
    动态生成教学对青年教师而言极具挑战。笔者在今后的教学中应当调整备课的重心，以教学内容的本质为主，深入挖掘其“是什么”、“怎么来”、“怎么用”，思考怎么引导学生，让学生在课堂上出彩，让课堂成为真正解决学生困惑的地方。
3.营造氛围，在学生的表达中了解思维轨迹
    笔者本次全程对被观察者进行跟踪观察和分析，从中了解其思维的发展轨迹，发现学生得出的每一个学习结果对他们而言都有理可依。这与笔者在以往的教学中有所不同，学生在课堂中不敢说，不愿说，很难了解到其思维过程，尤其是错误的思维过程。而在一对一的访谈中，学生能够放松地阐述自己的思考，教师能了解到更精细化的信息。
    因此，在日常教学中，营造思考与表达的氛围极为重要。只有当学生愿意表达自己的思考过程时，教师才能准确地掌握学情，了解其对知识本质的理解情况，这是书面练习无法达成的效果。教师应及时关注学生的思维轨迹，无论在课堂上，还是在练习中，这就相当于后测中的访谈。 
四、精准教研初体验后的几点教研反思
    本次课例研究活动为传统的教研方式提供了一个转型的方向，相较之下，能够让教师更投入、研讨更深刻。但这只是一次初尝试，还有很大的改进空间。
1.科学实证引领深度教研
参加传统“听课评课”模式的课例活动，教师通常是“听”完了全程。作为“陪衬”的一员，听课时忙着记录，评课时接受经验传输，讨论也只拘泥于教学表现，很难有深层次的思考。一开始认为是因为自己经验不足才说不出什么，但几年下来发现这是一种学习方式和思考方式的固化，习惯性地等着被传输，这让专业成长的步伐前进缓慢。
    在这次观课评课中，教师对课的讨论持续了一个半小时。每位教师都能侃侃而谈，发表自己的想法，因为我们真正观察到了与教学落实相关的实证数据和细节，访谈到了学生学习过程中的真正需求，。明确了需求才能认准教学方向，这就是本次教研中实证手段带来的“精准”：精准地找出了学生学习中的问题，精准地把握了教学目标落实过程中不到位，精准地提出了有效的教学改进建议。
当然，我们也绝不是否定个人经验在教研中的重要意义，经验积累能够为实证反映出的教学问题提供更好、更优的改进策略。
2.问题解决导向深度教研
    本次课例研究的尝试很成功，但仍旧有很长的改进之路。长达一个半小时的讨论中，每位教师都从自己的角度进行了实证分析，最终得出了多角度的结论和建议。但如果从教师专业成长的角度而言，本次课例活动缺少一个需要解决的核心问题，教师的思考和研讨过于分散。课例研究本身就离不开问题解决，有了需要解决或探讨的课堂教学问题，再开展基于实证的课例研讨，会更有针对性，教师的实证数据收集会更集中，研讨也能够更深入。
