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小学低年级学生数学阅读能力培养策略探究
徐彩虹

江苏靖江外国语学校  214500
【摘  要】 拥有良好的数学阅读能力， 对提高小学低年段学生的认知力， 概括力，以及联想记忆力以 及阅读理解数学语言的功能， 具有十分关键的作用， 本文围绕小学的低年段学生数学阅读能力培养以及数 学阅读相关概念为主要。简要分析当前小学低年段学生，数学阅读能力培养现状以及存在的问题。并结合 实践教学经验提出多种措施强，完善阅读教学指导， 创设教学氛围培养学生的理解能力等，从而促进学生 数学阅读能力的提升。
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引言:
据长期教学实践表明，逻辑思维，想象空间，数据分析等方面是培养学生数学教学工作的重点， 这些 都可以从阅读方面进行优化与展开， 此外阅读能力训练，也是对小学生自学能力提高，起到相当重要的促 进作用， 只有在不断的阅读学习当中，小学生才能更加深刻理解数学知识之间的关联，促进学生积极进行 探究性学习帮助于学生对知识信息的再次利用，因此在阅读教学的展开下小学生的成长空间变得更加广阔。 根据教学实践表明，学生具备良好的教学阅读能力能够更好的理解数学知识，提升数学答案正确率，形成 良好的数学思维综合能力应用能力等。
一、激发阅读兴趣引导阅读习惯
兴趣是学生在学习过程中的起到最重要的作用， 在兴趣的感召下学生可以很好的接受教师讲课， 这对 提高学生数学阅读能力学习能力有很大的影响，要探索如何提高学生数学阅读能力首先我们应该理解为什 么， 学生对于数学阅读能力比较差， 并从哪些方面存在错误认知，根据教学调查和分析发现小学生通常粗 心大意，导致审题不清，急于求成，其中许多学生特别抗拒阅读带有绕口烧脑的理论性文字问题，从而急 于快速回答问题，足以表明学生对阅读兴趣不积极，以至于没有耐心阅读整个题目。
低年级的学生时常会出现这样的想法，数学又不同于语文，为何要阅读，问题还如此之复杂当学生有 这个想法时，教师应该及时重视， 这表明学生的阅读兴趣存在问题，他们认为阅读能力在数学学习中没有 任何作用， 因此，教师应做到的是培养学生对数学阅读的兴趣让学生体会到数学阅读的魅力从而引导学生 积极的思考问题并从中求得去解决方案， 这个阶段的学生大多数年龄较小， 存在懒惰性也是非常正常的但 是如果教师忽略， 让学生产生讨厌数学阅读随着时间流逝学生就会产生一种想法， 比如：数学甚至连题目 都很难理解，因此对数学学习失去兴趣所以迫切，需要培养学生对于数学阅读的兴趣。
对于阅读习惯的养成，是一个长时间性的学习过程， "三天热乎劲"这种形式不可取，只要有周期性的 阅读， 才能使阅读呈现出该有的成果，具体的教学模式，就是需要教师引导学生阅读习惯的培养，定期组 织学生展开阅读相关知识与内容进行复习， 从经典例题到各种各样多元化的理论知识促使学生在阅读中不 断积累经验加深记忆， 并且教师也需要做成示范带头作用参与到阅读活动中， 在“己所不欲勿施于人”得 主题下实践帮助学生进行阅读学习。
阅读的引导可以从巨大方位出发， 教师应追求数学课堂上的吸引力和魅力， 通过数学的有关故事和趣 味， 使学生产生深入了解数学学科的欲望与兴趣，从而促使学生在阅读上面投入更多精力，不断阅读活动 中积累经验，知识， 形成习惯发展个人阅读能力。
二、延伸阅读内容拓展阅读材料
数学阅读不能只对教科书上刻版的知识理论进行阅读， 那样起不到良好的阅读教学成果。因此教师应 该知道，需要在教学活动之外延伸内容， 拓展材料，使阅读学习不再是一种"沉重的任务"。而是兴趣使然 的活动，进而培养学生的能力。其中，阅读的丰富性与实际教学的效果，等多方面的因素，都在不同程度
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上产生的影响。不管是学生的理解能力差异还是知识信息量的直观程度，都会压制学生在阅读时的情绪和 感官，促使教学发生变化。
在阅读内容的延伸上，教师可以改变阅读的形式， 将其内容扩充到其他形式当中，优化教学展示，用 一些动画形象对人物进行更换，使课堂往灵活， 生动，积极，愉悦的气氛方向发展。
三、掌握有效技巧着手生活日常
尤其低年级的学生都很难容易对数学学习产生兴趣， 面对着大量的数据和理论产生厌倦甚至只要包含 数学的阅读内容都不想去了解，基于此教师需要在教学过程中， 掌握有效的学习阅读方法，从生活中的日 常着手， 逐渐使学生产生数学重要性与使用性的意识， 通过图文结合的方式，调动学生自己的想象能力创 造出对应的数学情景，把数学与理论融合到生活各个方面， 无论是买东西，还是东西的数量， 或者是每天 起床的时间到日程安排。
比如： 学生在学习时，分，秒的这一课时，就非常好的贴合到上述的从日常生活出发，比如起床需要 两分钟，收拾床铺需要三分钟， 刷牙洗脸则需要六分钟，吃早饭需要四十分钟， 从家里走到学校需要半个 小时， 还需要半个小时提前赶到学校做值日， 但是学校上课时间是七点左右开始上，那么学生应该几点钟 起床， 通过这样一个问题， 使学生能够灵活运用结合所学到的知识进行计算，在单位换算加法时学生自然 就考虑到自己对日常生活的安排在解题方面投入更多的精力和热情但是在解决问题的过程当中学生的阅 读能力也得到了有效提高和锻炼。
四、分享阅读体验促进评价交流
学生的阅读数学材料是通常会出现读不懂的状况， 而教师又不能及时在身边， 不能使问题得到有效解 决， 这种情况下可能导致学生在一段时间节点之后遗忘这部分，对数学教学相当不利。基于此， 教师应该 加强学生在日常阅读学习过程中， 进行阅读体验与分享把学生的问题解答，共享给其他人，并且一同分享 解决问题喜悦畅快的体验。
五、阅读技巧强化学生理解能力
教师明确教学目标后，应该教给学生基本的阅读方法与技巧。第一方面，必须要给学生一定程度的阅 读和自学时间，让他们充分理解阅读内容， 使学生有目的进行阅读学习，增强学生对数学知识的理解能力， 只有这样学生才能利用自己的智慧和思维， 进行阅读数学阅读，更具挑战性，只有这样数学教学，才能真 正发挥起该有的作用。
以阅读材料为例：教师应引导学生数学概念，定义，公式等内容时，应指导学生反复考虑并且仔细阅 读， 信息交替的关系和等对的复杂内容，在指导学生阅读应用题时，应该让学生完整的将题目读完让学生 亲身经历定理发现探索和总结定义的过程。充满自信按照现实关键要点，或者适当添加一些开放条件从而 为学生提供新鲜有趣的问题， 和具有探讨性思维的价值， 从前从此都是从此提高他们的阅读理解能力从而 高效的提高应用计算正确性， 也能丰富学生的解题方案。除此外对一些实在不能理解的题目和内容教师应 该积极采用复习阅读策略， 你说什么更多的阅读会产生一定的影响力与理解能力，阅读能力不是“一口就 能吃个大胖子”的，学生更加需要培养和教师的监督与指导， 并且需要学生主动参加学习当中， 在小学评 价与交流中，小学生的阅读能力能够在，吸收知识，消化理念的过程当中逐步成长。
结束语 :
结合上面所述， 在数学阅读当中提供多种情况下，能够进行有效的数学思考，再解题思路与流程当中 分析， 对于计算思路的理解能够更为透彻。在数学阅读也实现了对知识的交融和记忆的加深， 使学生能够 在阅读中吸收所需的知识并结合自身理解应用，学生的用语更为广泛， 数学表达能力就更为具体， 在假设 推理分析等多种角度能够提升去探究能力， 基于此这样的教学模式对整体数学教学能够起到良好的辅助作 用。
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