在诗意校园追寻智慧人生
——2022-2023学年度个人工作总结
常州市新北区龙虎塘第二实验小学  徐彩芬
一年时间匆匆过，在龙二小，回归教育本质，修炼内功，又一次经历了建设新优质学校的洗礼。现将一年的工作总结如下：
一、用迭代思维促历练成长
自我的迭代更新，才能走得更稳、更快。一年的工作中，我悦纳“大家”智慧，厚实人文底蕴，加深对教育的认识，培养学校管理的意识与能力，提升内生力、内驱力。阅读成为了自我修炼中最重要的部分，《教育的目的》《重建教师的精神宇宙》《重构作业——课程视域下的单元作业》等专业书籍的阅读，深入对教育的认识，并不断反思教育行为。作为一名党员，积极参与“玉兰花开、广结同心”的结对帮扶活动，在生活与学习中帮助关心结对的学生。参加新北区骨干人才成长营，在领衔人的引领下，进行阅读分享，专题讲座，主动参与结项展示活动。参与省市区课题研究，主持的区级课题顺利进行了中期评估。承担四年级的语文教学工作，潜心钻研，用心教学，热情地投入到教研组、备课组的研讨中，为迎接省测与市测，带领整个备课组的老师共同研究与发展，日常开放课堂，邀请老师们共同研课，力争每周走进青年教师的课堂。在任何情况下，都将教育教学作为中心工作，带着四（2）班的孩子畅游在大语文中，在阅读与实践中，提升语文素养，锤炼语文能力，一年中也取得了长足的进步。
2、 生项目智慧促德育课程生长
一年中，借助创建新优质学校的动力，进一步梳理了学校的德育活动课程，进行了整体设计，序列推进。仪式教育课程再细化：一年级的入队仪式、三年级的十岁成长仪式、六年级的毕业仪式，统整主题，在学校原有系列活动的基础上进一步深化，主题更鲜明，活动序列强调年级互动、家校互动、师生互动，人人参与、个个成长。心理健康教育重落实：推进“心育进课堂”，线上线下相结合，强化两位专兼职心理健康教育教师的专业指导；充分利用优质的心理健康教育优质资源，为各年级学生开展系列教育活动；借助区督查活动，整体梳理学校心理健康教育工作的实施情况，对标发展，查漏补缺，在扎实推进与特色工作再深入，并主动申报了心理健康教育特色校。家校沟通再升级：一学年以来，带领学发中心和各年级组组织了全校的大家访活动，通过调研、分析、分工、沟通活动，走进各个家庭，了解需求的同时进行家庭教育指导。2023春学期的各年级家长开放日，五年级的亲子团辅、二年级的亲子游戏、三年级的家庭教育论坛，有年级特色的同时彰显龙二小诗意、智慧的内涵。
立足校情，学校德育工作思考的问题是稳步推进项目，将复杂的活动有机统整，多维转化，培养有情怀、有底蕴、会创新的班主任队伍，从而促进师生的共同发展，我们为此努力着。
三、抓节点事件促行动品质升级
[bookmark: _GoBack]2022年新优质学校的创建，是学校的重大事件，也是学校整体转型与突破的节点，更是师生成长与发展的契机。班级文化建设、升旗仪式展示、学生素养展示三大工程的策划与推进，通过前期的精心设计，各个项目以每月、每周工作清单的形式步步落实。班级文化建设，开展年级组风采展示，进行优秀班级文化展评与推送，阶段性检查与反馈等方式，激活班级成长内需，形成年级发展合力，推进班级文化浸润。升旗仪式展示，依据期初仪式安排，黄汝群、吴静娟、朱柯侠等老师老师立足学生成长需求，整体策划，系列架构，围绕热点育人主题，以微班会的形式推进，成为提升与展示学生素养的平台。学生素养展示，在专家团队的指导下，音乐组和张洁、周菲、黄莺等老师组成的项目组团队站稳儿童立场，把控细节，精准介入，实时调整，多达5次的联排大家通力合作，追求多维度展示师生风采。2023年上半年在迎接新优质学校风采展示，组见临时团队，全体成员积极参与，献计献策，努力奋斗。班主任基本功竞赛深度参与，两位老师经历了多轮的研讨、重构、演练，用团队的力量，更高的追求成就班主任的成长。
为迎接5月份的市测和10月份的省测工作，带领语文组团队和四年级语文老师形成教育合力。从国家课程的高质量实施入手，研读新课标，研讨课堂教学；分析市测、省测内容，分工与合作并行；加强质量检测，及时进行学业质量分析，反思更进。
我们聚焦的不仅仅是工作本身，而是如何更好地有向规划、重心下移，过程互动，让每个人都在工作中提升自我价值，转变思维方式，提升协作能力，主动创造发展，成就他人也成就自我。
工作时可能遇到层出不穷的忙碌，其实换一个角度看，能够忙碌着也是一种幸福。一年工作的总结梳理，发现自己立足在原有工作上的深入较多，而突破太少，在分管条线工作的愿景想象力，推动力，决策力，评价反馈力有待加强。走在未来教育的路上，清晰方向，内心坚定、脚踏实地，砥砺前行。

