                 执着于理想，纯粹与当下
                   ——2022-2023年度述职报告
常州市龙虎塘第二实验小学   荆亚琴
    不知不觉，2022-2023学年即将迎来尾声。回顾这一年的自己，经历了一些不易，当依然愿“执着于理想，纯粹与当下 ”。 
1、 德：深学细悟，夯实思想基础 
作为一名预备党员，在思想上能紧紧跟随党的领导，不断提高自己的思想修养和党性觉悟。注重个人品德、素质的培养与提升。每天坚持登录“学习强国”平台开展学习，坚持读书，把加强学习作为巩固自身党性修养、提高工作能力的重要途径。一年来，我积极参加党员生活会，学用转化，履职尽责的思想基础更加牢固。工作中，注重细节和效率；团队协作中，更好地与同事沟通合作。
2、 能：强化业务，提升履职效能
分工合作、同心协力是做好工作的关键。在担任学校副校长期间，主要负责课程教学、教师发展、教科研建设。在工作中，多思考，多实践。在实践交流中，老教师们的班级管理与协调能力、青年教师的热情与虚心好学、党员的高风亮节是我工作经历中的宝贵财富，值得我学习，尤其从与老师们的合作中我感受到互助、高效、鞭策。在这样的群体中更要以身作则，努力向上。
工作上，我积极配合，主动沟通，能够根据学校实际工作需要调整工作思路和方式，完成学校交办的各项工作任务。
3、 勤：笃行务实，推动有序开展
   在工作中，我勤奋踏实，能够认真履职履责，任劳任怨，做到不管是对待任何事情或工作，都能以较高的责任心认真完成。学校先后迎来了“常州新优质学校”建设节点事件，新北区教科研基地中期评估，新北区校本培训单位评选，新北区教育教学工作督导、新北区关键年级调研，同时承办常州市新北区小学数学评优课比赛等活动，在学校关键活动中，我协同条线负责人，分工合作、同心协力，妥善处理与同事之间的关系，积极参与团队合作，共同完成各项工作。在配合工作方面，主动承担任务，积极协调相关部门和人员，确保工作顺利开展。在教师发展方面，注重教师的专业发展和素质提升，积极组织培训和学习活动，为教师的成长提供支持和帮助。在教科研建设方面，积极推动教科研工作的开展，鼓励教师开展科研活动，促进学校教科研水平的提高。
4、 绩：持续奋斗，提高工作质量
身为分管课程建设、教师发展、日常教学、教科研的副校长，我与团队老师团结协作。在分管条线工作方面，学校今年被评为常州市新北区优秀校本培训单位，顺利通过区教学工作督导、关键年级调研，朱玥等11位老师在新北区基本功、评优课比赛中获奖，其中一等奖4人，二等奖5人，三等奖2人。
此外，作为常州市新北区小学数学优秀教师培育室领衔人，今年也即将迎来三年的终评，在全体成员的努力下，培育室有2人获评常州市骨干教师，1人获评新北区学科带头人，5人获评新北区骨干教师，1人获评区教学能手，1人获评区教坛新秀。1人获评常州市龙城十佳教师。1人获评新北区优秀党员，2人获评新北区优秀教育工作者，11人获评新北区嘉奖。培育室成员主持或以核心组成员参与省级课题3项，市级课题5项，区级课题4项。另有4人获评区微型课题一等奖，4人获评二等奖。积极撰写研究成果，发表论文总计54篇。另有26篇论文或教学设计在省市区评比赛中获奖。
5、 廉：以身作则，保持廉洁本色
   在廉洁自律方面，我时刻保持警醒，遵守党纪国法，严格要求自己，执行各项规定不走样，主动接受各方监督。工作中，我始终坚持原则，谨言慎行，保持高度的廉洁自律和良好的工作状态。积极参加各类廉政教育等活动，自觉筑牢思想防线，不断加强党性修养和道德修养。我始终吃苦在前、享受在后，保持共产党员的本色。
当然，在工作中还存在着不足，一是学习上不够透彻，二是推动工作办法不多，三是全局意识不强。后续，我决心从以下几个方面努力：
第1， 进一步加强理论学习，确保在工作中与学校同频共振，行动上同向同行。第二，正确处理好工作与学习的矛盾，密切联系思想和工作实际。
第三，把学习和实践结合起来，力求在工作上正确更大的突破和发展。
[bookmark: _GoBack]  这一年，我仍然保持学习劲头，确保向内滋养，向外绽放；这一年，我也非常喜欢不完美但却努力的自己。展望明年，希望自己在教学上更从容，更快乐。更专注于教育教学能力的提升。
 
