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——读《每个孩子都需要被看见》有感
礼河实验学校 周洋旭
很多父母常说：“我的孩子我还能不了解？”但事实是，几乎所有的父母都未曾真正感受孩子的内心，看见孩子深层的渴望。儿童行为心理学家戈登·诺伊费尔德博士，通过40余年研究发现：父母看到的是孩子逆反、攻击、欺凌等行为问题，但却并未看见行为隐藏下的内心渴求、方向迷失。内心意愿被深藏、被漠视，得不到精准回应，孩子就会迷失，也会疏远与父母的关系，而这使得父母更无从看见孩子。如此恶性循环，孩子内心不断积累的缺失感，最终变成影响成年后的原生家庭问题。因此，作者提出父母需要真正去看见孩子，跟孩子建立良好的依恋关系。在积极回应和主动看见的环境中，孩子内心得到全然的满足，才能在成年时形成一个健全的自我，拥有获取幸福的能力。    
戈登·诺伊费尔德博士，加拿大著名儿童发展心理学家，拥有40余年儿童与青少年发展研究经验，国际儿童发展领域权威。他擅长把复杂问题简单化，透过现象看本质，致力于借助应用科学发展方式帮助更多孩子。
每个孩子都需要被别人注意，“被别人注意”的意思是“为人所知”。作者给我们讲了麦克和马克的故事，因为各自的老师对待教育、对待学生的看法不一样，两个孩子做了同样的事，却遭受了不同对待。麦克喜欢和老师打交道，但是后面几次老师的“爱理不理”，或许一两次是老师并没有看见，但是这样的事情经常发生后，麦克不再关心老师的回应。马克的老师很热情，无论是来到学校，还是离开回家，马克都能得到老师热情的表示：“她和每个孩子一一握手并给予每个孩子一个恰如其分的评价，她通过一些特殊的方式赋予了这一天特别的意义。”  两位老师，显然我们都会觉得：后者的教师更有温度，但是前面的教师才是常态。  范梅南并没有对这两位老师进行评价，我猜这是教育学家对教师的仁慈。除了原则问题，任何人都很难权力对教师进行“是否负责”的评价，对于一位一线教师而言，需要面对的东西太多，教师是一个良心职业。每位孩子在一开始都想像马克一样，被老师“看到”，这种“看到”区别于一般的“关注”，并不是因为你有问题或者优秀地突出而来带的关注，而是在作者看来，那是：“对一个孩子而言，那意味着被老师‘看到‘的感觉，意味着被承认是一个存在着的人、一个独立的人和一个成长中的人。”当孩子没有被“看到”，便会觉得自己的“成长”是无人问津的，没人在乎自己的成长，甚至没在在乎过自己的存在，容易开始自暴自弃，通过特殊的方式吸引老师、同学的注意。“那些难相处的或‘成问题’的孩子的一些令人烦扰的行为，往往与这些孩子希望受到关注的心理需求相关。“他们一致认为：如果在课堂上发生，那就忽视这个孩子的“非正常行为”，避免给他们“强化”，从而导致行为的频繁出现。这时候，需要关注的孩子，又一次被忽视了。还是没能被“看到”，这时候孩子会怎么样？继续放弃自己，反正没有人关心。    
有一种老师：他们善于去挖掘成绩中下游的、没有升学机会的孩子的能力，对他们施以足够的关心，其实这时候只需要老师轻轻一拉，微微鼓励，这些孩子就会立刻充满斗志，巴不得干出一番大事业给老师瞧瞧，不辜负这番好意。 如果有学生遇到这样的老师，那是一生的幸事。
很多父母觉得自己的孩子不听话，全是因为孩子天生的性格。虽然基因会对孩子的后天产生一定影响，但我们更应该相信，后天的环境和经历对孩子影响更大。很多时候，孩子因为内心没有被父母看见，得不到父母的理解，才会和父母对着干。父母对孩子叛逆的最好回应是：培养更牢固的依恋关系，而不应该采用惩罚、施压手段。什么是逆反心理？它是人在受到强迫时自发产生的反抗心理。孩子两岁时，随着自我意识的逐渐强烈，就会出现顽劣的逆反行为。可以说，逆反心理在任何年龄段都可能出现，因为没有人喜欢被控制。虽然父母很苦恼孩子的逆反行为，但逆反和人类所有的其它本能一样，在某些条件下也具有关键的作用。孩子在逆反的保护下，为发展自我意识创造空间，能抵抗所有自己之外的思想。正常的逆反保护他们成长为自己，而不是成为别人或者父母的影子。在教养过程中，父母不可避免的会给孩子施压，但睿智的父母懂得尽量不强加自己的意愿给孩子。他们懂得孩子既依赖父母，也有发展自我的逆反需求。聪明的父母懂得控制自己的行为，不轻易越界。随着孩子真正独立成熟，逆反心理就会消失。这时他们能处理复杂的情感，当面对不同想法时，会辩证地思考，懂得什么时候接受别人有益的思想，什么时候坚持自己的看法。依恋父母的孩子，对父母的期盼和引导，一般是很乐意接受的，他们更愿意和父母沟通自己的想法；相反，没有了依恋关系，孩子会把父母的话当成教唆，认为父母在摆布、控制自己，而一旦服从，就表示自己妥协了。这个时候，父母的发号施令显然是自讨没趣，即使父母的要求很合理，孩子也会像拒绝陌生人一样拒绝父母。对于同伴导向的孩子，即使父母一言不发，一个表情和动作，都可能激发他们的逆反心理。这个时候父母在孩子心里，如同陌生人，甚至是敌人。他们时时刻刻像刺猬一样防备着。    父母需要理解孩子真正的需求，能分清什么是孩子自然的逆反，什么是同伴导向的反抗，这样才能在面对孩子逆反行为时做出正确的反应，不伤害和孩子的亲密关系。
无条件的爱和接纳，看见孩子真正的需求，用心的陪伴，是建立一段健康的依恋关系的基本前提，有此，所有的教养便不再是问题。当我们放弃“教养中应该做什么”，将注意力放在亲子关系上，看见并及时回应孩子，让他们感到安全和满足，所有的问题都会迎刃而解。孩子对我们的依赖才会给孩子创造源源的求知动力和探索动力，当这种关系破灭后，一切行为的不当和情绪对抗都会愈演愈烈。看见就是回应；回应就意味着自己被看见了。回应就像是一缕阳光照进孩子的世界。让孩子感受到被爱、被理解、被看见。让孩子做个孩子，向阳生长。
