聚焦“立德树人”， 匠心打造班级文化

常州市武进区礼河实验学校      庄琛

班级文化是班级在发展过程中形成的特有的价值观、行为方式、道德规范的总和，它能引导、激励、约束班级成员，实现班级共同目标。班级文化与组织文化、行业文化、社会传统文化、饮食文化等文化一样有着自己的外延和内涵。班级文化在表现形式上其内容可分为显性和隐性两个大类。显性班级文化为班级教室布置、班级的学生生活环境、班级规章制度的建立、班级的日常管理等内容。隐性班级文化则包括：班级管理理念、班级成员价值观念、道德观念、班级精神内容，这些观念是班级经过一段时间的管理、学习、生活以后逐渐形成的，它存在于班级成员的观念中，形成班级的一种精神。班级文化对班级管理起着导向作用、激励作用、凝聚作用。
班级文化建设和其他文化建设一样，需要一定的时间和科学的管理方法，它是学生管理中一个大的系统工程，需要全班师生的共同努力，它需要宏观的校园环境，也就是好的校风和校园文化作为基础，更需要班主任的辛勤劳动和科学管理，需要大家共同努力来创建，班级文化建设、打造品牌文化可从以下几个方面来开展。
制定班规班训

良好的班规建设有利于培育学生良好行为准则和精神风貌。班规班训是教师引导学生所追求的奋斗的目标以及共同遵守的法规。同时也体现着一个班级的精神风貌以及班集体的价值观。它起着培育学生树立正确的人生观，价值观作用，激励学生主动践行社会主义核心价值观所倡导的内容。班规的制定和执行，不仅有助于学生们学习知识，也有助于学生们向着符合素质教育目标的方向发展，提升自身文明素养。

一些班主任在班级文化建设的过程中很容易忽略班规的建设，或者是班规建设中还存在着许多问题。很多班主任在班规建设的过程中都有一个疑问：班规建设怎样去实践？我认为这需要班主任从班级实际出发，要根据学生们的意见和建议来制定班规。其次，班主任还需要将量化考核纳入班规建设中去。例如：班主任在班规建设的过程中可以开一个班会，在班会中与学生们一起探讨班规的建设，制定出符合本班情况和符合本班学生们素养提升和发展的班规。比如，针对班主任根据《小学生守则》制定的一条班规：上课要专心听讲，积极思考，大胆提问，回答要大声清楚，不要随意打断别人发言。那么，有的学生针对这一条班规就提出了建议：应该说得更具体一些，上课要向老师提问或发表自己的见解，需要举手。因为班规制定以前经常会出现这样的问题。教师综合考虑学生们所提意见之后，对某些班规班训班规进行了修改。

一个良好的班级文化的确立，离不开严明的纪律制度、严格的执行力度。班主任还要建立量化考核制度来督促学生在日常学习生活中自觉去遵守班规。木受绳则直，金就砺则利，不立规矩，不成方圆。在新生入学报名的第一天，当我看到有的学生从后门或者没有敲门走进教室来到我面前报名时，我都坚定地对他说：“请你出去，重新再进来一次”。在家长和同学的诧异中，我又会和蔼地对他说：“同学，欢迎你来到四年级5班，但请你从前门进入教室”。于是，从后门进的同学纷纷退了出去，郑重地从前门轻轻地敲门三下，请示老师，得到准许后才进入教室。后来听家长说，就是开学的第一件事，让我们觉得你挺严格的，连门都不能走错。交给你这样的老师，我们就放心了。在开学后不久，我随之与学生共同讨论建立了一套班级中有关学习、卫生等多方面的纪律制度及规范，并由学生自主进行管理。在执行过程中，并没有遇到太多的阻力，这一切的可能都与我开学精心地给他们上的那一课有关吧。同时，在平时处理学生的问题时，我也多时向学生阐明：老师对事不对人，我处理你只对你所犯的错误作出处理，并不是针对你个人。处理只意味着对过去的终结，并不是对今后下了定论，处理问题的关键是在于让你明白你为什么错，是为了让我今后不再犯同类的错误，前事不忘，后事之师，今后还得你自己努力。让学生既感受到老师对问题处理的坚决，又让学生感觉到教师处理问题的良苦用心。
二、设计班徽班歌。
班徽班歌有利于培育学生形成乐观豁达积极有为的好少年。班徽班歌象征着班级的活力与精神状态。班主任可以发动全班同学全员参与，充分挖掘资源，带领学生一起设计和制作有利于激发学生朝气蓬勃的班徽班歌。当学生举着印有班级班徽的旗帜，唱着班歌，踏着整齐的步伐，参加学校运动会的入场式，心中“我以班级为荣”的自豪感会油然而生，班级的凝聚力也会显著提升。
三、撰写班主任寄语。
做任何工作都应有计划，以明确目的，避免肓目性，使工作有条不紊。班主任工作也不例外。每个学期开学，我都会给全班同学写好班主任寄语，在寄语中确定一个共同的奋斗目标，以建立健康、积极、乐观、向上的班集体，培养“求实、勤奋、团结、友爱”的班风为中心。马卡连柯曾说:“培养人就是培养他对前途的希望。”班主任寄语有利于塑造和养成学生良好人格品质。

四、布置荣誉墙。
班级荣誉有利于增强学生集体荣誉感和责任感。班级内的荣誉墙起着激发学生集体感与责任心的重任。荣誉墙上可以是班级在各种比赛或者活动中获得荣誉，也可以是学生个体获得的荣誉。荣誉墙不但可以激发学生集体自豪感，还可以激发班级学生相互激励的斗志。
组织文化活动。

文化活动有利于学生全面发展和增强学生社会责任感。开展丰富的活动是促进学生全面发展和增强社会责任感强有力的手段。教师要积极组织学生参加有利于养成良好思想道德品质的文化活动。如： 校内可以利用各种节日开展活动。三八节“我爱妈妈”；清明节“祭先烈”；五一 “红五月歌咏比赛”；七一“童心向党”；十一“我爱我的祖国”等等。校外可以开展“走进养老院—敬老爱老”；“我给小鸟找个家”等。通过开展丰富多彩的文化活动，增强学生爱国情怀，感叹我国传统文化魅力，激发孩子社会的责任感。为孩子的终身发展奠定基础。

六、培养正确舆论和良好的班风


    一个良好的班集体要形成正确的舆论和良好的班风去影响，制约每个学生的心理，规范每个学生的行为。正确的舆论是一种巨大的教育力量，对班级每个成员都有约束、感染、熏陶、激励的作用。在扶正压邪，奖善恶的过程中，舆论具有行政命令和规章制度所不可代替的特殊作用。因此，班内要注意培养正确的集体舆论，善于引导学生对班级生活中一些现象进行议论、评价，形成“好人好事有人夸，不良现象有人抓”的风气。记得我刚接一个新班的时候，班里学生的”傲”气很重，都看重”大事”，不注重自己身边发生的小事，不屑于做小事.如:放学后窗户没关就走了，大白天六个管灯全开着却不以为然等等。针对这种情况，我组织开展了《勿以善小而不为，勿以恶小而为之》的班会，会上对小事该不该管进行了辩论，还列举同学身边发生的小事造成的危害，最后得出结论：“千里之行，始于足下;千里之堤，溃于蚁穴”。实践证明：有了正确的舆论和良好的班风，就会无形的支配集体成员的行为和集体生活，是一种潜移默化的教育力量.
总之，班级文化建设在学生成长过程中起着直观重要的作用。是班级精神面貌、学生思想状态的综合体现，它聚焦在学生的学习态度、自律品质、思想道德品质等各个方面养成教育。所以，教师要匠心打造优良的班级文化，提高学生的思想道德素质，净化学生的心灵，培养出具有健康的身体，健康的心理，广博的见识，乐观豁达，积极有为的好少年！
