附件4
2023暑期“邮文化”系列体验活动方案

根据市文明办、教育局等部门关于2023“七彩的夏日”主题活动总体要求，中国邮政集团有限公司常州市分公司组织开展暑期“邮文化”系列体验活动，全市中小学生在暑假期间可就近参加邮政网点（含金坛、溧阳）举办的各类公益体验活动。

1.家邮宝贝——垃圾分类宣传进社区
常州邮政联合市文明办、市教育局、市环保局等部门开展家邮宝贝--垃圾分类宣传进社区活动，通过宣传垃圾分类，提升同学们对垃圾分类这一实际问题的重视，引导同学们正确的进行垃圾分类，保护环境;最后以标记垃圾桶等方式提醒同学们时刻注意垃圾回收问题。
本次活动通过提升同学关注并力行垃圾分类，来提升同学们的环境保护意识，并积极参与其中，保护地球。
主题内容：常州邮政依托网点和社区优势，邀约网点附近的学生参加，以社区沙龙的形式，通过一个孩子带动一个家庭，一次活动传播一个社区的方式开展。活动现场设置垃圾分类小课堂，通过听讲、竞猜、比赛等形式学习垃圾分类的知识，并和家长一起互动游戏，参与垃圾分类实践比赛。
活动组织：常州市文明办、中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：各网点同步开展垃圾分类亲子环保行动，最大范围内宣传垃圾分类工作，优胜选手将获得垃圾分类环保小能手荣誉证书；每个社区邀请20组家庭深入参与垃圾分类活动，从亲子角度开展，让孩子成为每个家庭环保执行的监督员。
活动流程：参与学生到就近网点报名，以宣讲、游戏、竞猜、垃圾分类实践比赛等多种形式开展活动，提升居民的参与热情，形成积极参与垃圾分类的优良风气；设置各网点、周边社区参加活动的20名儿童为“垃圾分类观察员”，鼓励观察员以学习到的垃圾分类知识帮助别人，向身边其他人宣讲垃圾分类知识。
邮政联系人：吴程非18118380595

2.“手拉手”爱心图书及爱心包裹捐赠活动
为贯彻落实团中央、省委、省政府和团省委关于援疆援藏援青工作部署，团市委联合中国邮政集团有限公司常州市分公司联合开展爱心图书捐赠及爱心包裹捐赠活动。
主题内容：“手拉手”爱心图书及爱心包裹捐赠活动
活动组织：中国扶贫基金会、常州市教育局、常州市团市委、中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：1、爱心图书捐赠：爱心人士将孩子闲置的各类书籍（名著、小说、散文集、绘本、拼音读物等，课本及教辅材料一律不接受捐赠）送至常州邮政各支局进行捐赠，现场出具捐赠证书，爱心书籍邮政统一收集，根据市团委相关要求发往新疆、青海、陕西等贫困地区学校；2、爱心包裹捐赠：爱心人士到常州邮政各网点即可进行捐赠，现场出具捐赠凭证。
活动流程：爱心书籍捐赠：整理书籍—捐至邮政网点—领取证书—爱心书籍寄送至贫困地区学校；爱心包裹：邮政网点现场捐赠—出具捐赠凭证。
邮政联系人：刘镇  15861828182

3.“邮票上的党史”主题观摩学习活动
常州邮政联合市文明办、市教育局等部门开展“邮票上的党史”主题观摩学习活动。通过邮票这一特色载体，以中国共产党发展时间线为顺序，展开一场别有趣味的党史学习。加深学生、家长对党史、共和国史，重要革命先驱的了解程度，鼓励大家在日常生活中继续学习和了解党史，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。
主题内容：常州邮政依托邮票这一特色资源，在整个暑期开展3场“邮票上的党史”主题观摩学习活动（暂定时间为：7月1日、7月29日、8月19日上午9点）。以学校为单位，每场活动不超过40名学生和家长参与。活动地点为常州邮政枢纽大楼（常州市关河中路8号）五楼党建基地。
活动组织：常州市文明办、常州市教育局、中国邮政集团有限公司常州市分公司、常州市集邮协会
参与方式：各由常州邮政城南、城中、城北分公司分别对接属地学校，选择活动时间。学校老师组织学生报名，由老师或家委会带队参与活动。
活动流程：活动现场通过听讲、竞猜、提问等形式学习党史知识、邮票知识，积极参与的学生可获得小礼品奖励。对邮票感兴趣的学生、家长可以申请加入由常州市集邮协会组织的青少年集邮兴趣小组，并免费发放“集邮护照”，可至全市各邮政网点盖戳打卡。
邮政联系人：顾延鑫18262987367

4.“智游龙城 科技同行”科普邮路游览活动
为认真贯彻落实党的二十大精神，加快提升公民科学素质，营造学用科学、崇尚创新的社会氛围，常州市科协、常州邮政结合双方特色资源，联合成立“科普邮路”，紧扣“532”发展战略，积极助力我市“新能源之都”和“全国文明典范城市”建设，汇聚全市科普资源，精心设计了十条线路，深入开展“科普游”活动。该活动作为科协为民办实事项目之一，坚持公益性原则，把具有知识性、趣味性、参与性强的各级科普教育基地和科技场馆作为参观点，积极探索科普教育与旅游休闲相结合的模式，通过视觉、听觉以及互动体验等，带领公众在寓教于乐中感受科技力量，学习科普知识。
活动组织：常州市科学技术协会、中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：暑假期间，学生、家长至各邮政网点免费报名、登记信息（总名额2000人），确定游览时间和线路。每条线路达到足够游览人数后，由常州邮政统一组织前往参观。游览不产生任何费用，但考虑到是外出游览类活动，建议家长自行购买意外保险。
邮政联系人：孙康15895968218

5.第二届“文明常州向未来”常州市青少年书信征集大赛活动
为认真贯彻市委市政府关于争创全国文明典范城市的工作部署，不断刷新市民文明素质和社会文明程度，建设更高水平、更高质量、人民更满意的文明城市，根据市建设文明城市指挥部的整体安排，经研究，常州邮政在全市范围内承办第二届“文明常州向未来”常州市青少年书信征集大赛。
主题内容：“文明常州向未来”常州市青少年书信征集
活动组织：常州市委宣传部、常州市文明办、常州市教育局、常州市公安局、常州市司法局、常州市生态环境局、常州市城市管理局、常州市团市委主办，中国邮政集团有限公司常州市分公司承办
参与方式：① 集体投稿。各参赛学校以学校为单位，将作品纸质件、参赛信息表（见常文明办〔2023〕18号文件）整理后，联系区域所对应邮政支局进行取件工作，同时，各校须将参赛信息表抄送至邮箱:2307139290@qq.com，邮件标题请以“第二届文明常州向未来+学校”的方式标注。
② 个人投稿。参赛学生按照自愿原则到就近任意的邮政支局进行投稿寄件。
活动流程：① 第二届“文明常州向未来”书信征集大赛。组委会推出赛事专用信纸信封，并根据各地提供的物料配送统计表，安排邮政支局统一进行物料配发。参赛学生根据参赛要求，在书信大赛专用信纸上完成写作，并通过学校或者邮政支局寄递作品参与比赛。
②“呵护健康，快乐成长”活动。参赛者通过手机扫描统一信封中包含牛奶券上的二维码，在活动期间参与“文明礼仪大学习”网络专题活动（参与者根据活动安排，参与“点赞最美中国”大奖抽奖活动）。参与答题后，预约登记领取时间，在约定日期前往邮政支局每人领取 5 份定制牛奶，牛奶盒子请收集后返还给邮政支局，即可领取美德佑成长公益活动证书。答题时间为：6 月至 10 月的每周六、周日全天（7 月至 8 月每日均可答题）；领取牛奶时间为：6月至 10 月的每周五、周六、周日。
邮政联系人：丁嘉盈13776826832
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