主动自为谋发展  狠抓落实求质量
——2022-2023学年第二学期孟小教学工作总结
本学期学校教学工作围绕区教科研工作重点和学校三年发展规划，以“在孟河医派文化滋养下滋养人生”的学校文化的衍进与生长为核心，着力于课程建设、创生能力、品格提升三个纬度开展体验学习、探究学习、操作学习、应用学习。深入解读学校文化理念系统，加速教师理念与实践的对接与转化，加强学科素养培育策略研究，集聚合力提升学科项目品质。
一、价值引领,深入调研，提升课程实施水平
1.完善课程文化，逐步落地生根。聚焦学生核心素养，进一步系统论证并完善学校各学科课程体系。各学科负责人会同骨干教师重点突破学科课程建设，对学科课程建设作进一步论证，规范学科课程方案，形成以“课程背景-课程理念-课程目标-课程内容-课程实施-课程评价-课程保障”为主要指标的学科课程框架，完善综合学科课程建设体系。
2.长程设计“承”课程，规范课程有效开展。规范课程实施行为，严格执行国家课程计划，开齐开足各类课程。积极提升学校校本课程及主题活动性课程实施水平，有效开发与实施校本课程及学校主题活动性课程（含期初课程、每月主题节活动、期末课程等），扎实开展综合实践活动课，长程规划研究目标和研究内容，提升学生研究性学习能力。有计划、有步骤地实施各类课程，做出特色，做出精品，促进学生核心素养的形成及个性化发展。胡叶老师荣获新北区心理健康课程教学基本功二等奖。
3.加强课程资源意识，丰富课程教学资源。各学科拓宽教学资源的视野，创造性地利用好教材资源。在原有研究梳理基础上进一步细化各年级学习常规，形成校本化的学科基础达标系列、学科活动系列、学科竞赛系列、学科社团系列、学科内容建设系列。加强学科备课资源、自主编制学生练习资源、校本课程资源、综合实践活动资源的系统积累，加强对各学科知识性练习的精编、精练，加强与兄弟学校的资源共享，形成系统的作业资源库。学科责任人、备课组长做好课程资源的收集整理工作，及时将课程资源以电子稿形式上传校园网。本学年             评为校级优秀学科组，            评为校级优秀优秀项目组，      校级教科研先进个人。
二、研训联动，有效锤炼，实现成长课堂
各学科凸显研修主题，放大活动价值。规范行为，（学科核心素养或关键能力），渐常态、成序列开展多层次的互动交流与课堂观摩，努力提升各层次教师的课堂教学能力，实现师生同生共长。教研活动长程规划，切实做到有主题，成序列。注重课前集体备课、课后评课研讨，进而反思重建、再实践、再创造的教研模式。
关注1.教师发展。各学科组、各备课组要系统把脉，抓薄弱、求协调，关心新教师日常教学。学科分管行政、学科责任人及骨干教师要开放课堂，上好行政展示课、跟踪调研课、教研课，引领部分青年教师能更快适应并融入课堂，促使驾驭课堂能力不断提升，同时能跟踪调研相关薄弱学科班级，青蓝结对，期末徒弟上汇报课等，师徒抱团发展，合作共赢。
关注2.学生成长。关注各学科间教学的同步发展；学生知识掌握和能力提升的同步发展；优等生和学困生的整体均衡发展；年级之间与班级之间的均衡发展。本学期是升学年，全体教师能抓实学科一日常规，努力提升学业素养。各学科组期初组织全体教师认真研读学科课程建设实施方案，深入解读并执行各学科教学常规、课堂常规、作业批改、学科评价体系等学科常规要求。各班各学科建立学困生档案，以年级组为单位开展转化学困生的交流会，扎实推进课前、课堂、课后各时段质量的提升工作，发掘和弘扬工作中的成功经验，推进学困生的转化工作。通过个别指导、学困生跟踪、阶段调研、家长会、教学研讨会等，深入探究提优补差策略，稳步提升了两率。 
关注3.毕业课程。级组、备课组内全面分析年级教育教学现状，进一步明确并梳理各学科教学中存在的问题，采取应对举措，盘活资源，扎根日常。期初召开毕业班教师会议，第一次月考后召开毕业班教学工作研讨会、毕业班学生与校长对话交流，毕业班家长会，家校结合，鼓舞士气，齐抓共管，努力提升学业质量。为期一周的毕业课程，成功举办毕业典礼，表彰优秀毕业生。
关注4.调研考核。以“月考核常规调研”为主要抓手，紧抓节点事件，放大过程价值。“行政牵头”、“责任人领衔”、“项目组主动自为”的三维一体运行，做到规划先行，务实创新，稳步推进与落实各学科各项目工作。月常规调研主题鲜明，各调研组能明确要求，涉及教师清晰规范与要求，从教研组到备课组到每一位教师分层严格执行，坚持每月一调研、一反思、一评价、一反馈，把住日常课堂教学工作的底线，基于问题，注重诊断，持续改进。
[bookmark: _GoBack]三、深化管理，系统把脉，提升教学质量
学科关键能力培养化日常，及时跟进，节节把关，层层击破，抓实核心。备课组关注各学科间教学的同步发展，学生知识掌握和能力提升的同步发展，优等生和学困生的整体均衡发展，年级之间与班级之间的均衡发展。加强教学质量的调研与监控，各学科检测相对集中，各学科分管领导、学科责任人能有计划成序列开展学科关键能力检测。语数英各学科规范“教师良好的八大教学习惯”和“学生良好的八大学习习惯”，加强课时、单元、期末调研、反馈、分析评价工作，争取让每一个学生都得到发展。
落实1.学科关键能力培养主题化，成序列，化日常。
语文：（阅读分析的答题格式、要求、重点难点，各类优秀话题作文的赏析）
以语文主题阅读、群文阅读、绘本教学、整本书阅读等为抓手，打通课内与课外阅读界限，形成丰富多元的语文课程内容体系，拓展语文课程建设新路。
低段：阅读与写话
中段：阅读分析与习作表达（话题习作、想象习作）
高段：阅读分析、话题作文、半命题作文、不同体裁作文（记叙文、说明文）
数学：
低段：数运算、解决实际问题（数量关系式）
中段：数运算、图形与几何、解决实际问题（作图、数量关系式）
高段：数运算、图形与几何、解决实际问题（作图、数量关系式）、实践与应用（实验报告）
英语：
三年级：英语书写、整班朗读与口语交际
四年级：英语书写、整班朗读与口语交际、英语写作
五年级：英语书写、整班朗读与口语交际、英语阅读、英语写作
六年级：英语书写、语音训练、口语交际、英语阅读、英语写作
落实2.学科关键能力检测及时跟进，节节把关，层层击破，全面迎接区质量调研。每位教师能树立责任质量意识和担当意识，扎实推进课前、课堂、课后各时段质量的提升，抓实本学科教学质量，力争人人能达标。
语文核心素养检测：
一年级拼音过关测试；一至六年级整班写字比赛；一至六年级整班朗读比赛；三至六年级整班阅读过关测试；三至六年级整班作文竞赛
数学核心素养检测：
低段：数运算、解决实际问题
中、高段：数运算、图形与几何、解决实际问题
英语核心素养检测：
三、四年级：单词过关测试、英语书写比赛、整班朗读和口语交际竞赛
五、六年级：词组过关测试、英语阅读竞赛、整班朗诵和口语交际竞赛
回首本学期学校教学科研工作，孟小教师都是自豪的、振奋的，更是充满期待的。教师们能积极主动参与教学科研实践：阶梯式的职业规划、菜单式的自主学习、沙龙式的自由论坛、合作式的集体备课、问题式的校本研修、在线式的网络互动、阶梯式的课堂实践。各备课组能打造研修文化，建立“理论学习——课例实践——辩课互动——反思重建——研修反思”的研修过程结构，促进研修的有序、规范、高效。学科组结合课题锤炼团队文化，做到“异质组合”，关注差异发展；做到“课例剖析”，提升研究品质；做到研读结合”，明晰研究路径。每位教师规范日常研修（先计划再行动）、关注学科关键能力的培养与检测（长程设计），努力锤炼综合素养，孟小师生成果丰硕。
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