夯实德育阵地  打造少先队品牌 提升名医精神育人价值
                             ——2022-2023学年春学期少先队工作总结
我校少先队工作在校领导的重视、关心和支持下，严格按照新北少工委的具体部署，以爱国主义教育为主线，以“弘扬和培育孟河医派名医精神”为抓手，构建少先队工作的中医养“生”文化体系，创特色，寻突破，力争开创富有特色的少先队工作新局面，扎实开展了各项少先队工作。
1、 组织建设基础扎实，实现组织育人
学校成立少工委，由校长担任少工委主任，建立工作机制，每学期召开一次少先队工作会议，制定学校少先队工作计划，明确工作目标和方向。重视辅导员队伍建设，大队辅导员曾多次参加市、区各级举办的各项学习培训，每名辅导员老师都经过岗前培训，每学期初召开辅导员培训会议。建立健全辅导员工作考核评价制度，充分调动了辅导员工作积极性。
我校重视队员们的组织意识教育，狠抓队前教育，充分利用主题队课、红领巾奖章、学校公众号线上学习等形式，培养队员的组织意识。学校建全常规评比，督查制度，注重队员的养成教育。每月进行一项文明主题教育活动，开展一个主题鲜明的少先队大队活动。学校落实每周1课时少先队活动课，开好主题队会，上好争章启动课，举行考章、颁章仪式。
今年大队部组织一年级新生分批入队，成立工作小组，明确分工，制定工作细则，六一期间第一批36名新生光荣加入少先队，全体新队员在队旗下宣誓，向着星星火炬，许下了庄严的承诺，增强了少先队员的光荣感和组织归属感。
2、 阵地建设形式多样，实现环境育人
学校的队室布置完整，资料齐全。建有红领巾广播台，建有橱窗、黑板报，有力地宣传了少先队工作，教育并锻炼了大批队员。大队部重视孟河医派精神文化的营造，基于少先队工作的推进和特色文化的更迭，环境文化更聚焦于“孟河医派”精神的彰显，在前期整体架构的基础上，今年完善了“诚乐广场”、开辟了“中医文化墙”、“名医式好少年”展示牌、完善了“博爱楼楼道文化”，各班教室外“孟河医派文化展示墙”。每个中队都围绕核心文化，设计中队文化，制作了队徽，设计了中队名，布置了孟河医派班级文化园地。各中队在大队部的统一布局要求下，确立特色中队名称。我们还命名特色中队和英雄中队，以表彰这些中队的出色表现和创新成果。
本学期，学校大队部积极开拓校外科普实践基地、中草药科普教育基地，与巢渭芳故居中草药种植基地对接，不仅为孟小中医药特色文化建设提供了更广阔、更专业的平台，同时为做优、做强、做特，做出品味的“孟河医派”特色文化提供支持。孟小的小中医们也会用自己的实际行动，传承和弘扬中医药文化，成为中华优秀传统文化的传承者和践行者，争做新时代有担当的小主人。
学校还携手孟河镇孟城社区，成立劳动教育实践基地。大队部广泛引导学生和家长高度重视劳动的实践育人作用，建立校内外互为补充、有机联动的实践教育体系，让劳动教育贯穿少先队员健康成长的整个过程。勉励新时代的少先队高举队旗跟党走，传承红色基因，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人，让少先队员们能够从劳动中强健体魄，培养劳动精神，从小学先锋、长大做先锋。
3、 活动建设亮点纷呈，实现活动育人
  为把少先队做“实”，把爱国主义、集体主义教育、思想教育、道德教育、革命传统教育具体化，学校大队部研究和规划学生身临其境的少先队活动，选择学生看得见、摸得着、可参与、可体验的实践活动。摒弃大而空的，追求小而实的；摒弃光说不练的，追求持之以恒的；摒弃一厢情愿的，追求家校合力的，让少先队工作回归生活，让学生在日常生活的实践中增强责任意识，培养道德规范，体验道德魅力。
（1） 深化党史教育，培养民族情感
适逢党的二十大成功召开，为迎接百年新征程，学校大队部不断开创常态化防疫防控背景下少先队工作的新局面。我们以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大大以来习近平总书记重要讲话精神为指导，深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述，把握好少先队工作的新形势、新任务、新要求，紧跟党的号召，以红色教育为主，引导学生传承好红色基因、民族文化基因，培养队员们朴素的爱国主义情感，掀起了学习党史的热潮，积极开展了一系列活动。
5月，大队部开展“学党史、颂党恩、红色基因代代传”主题党史教育活动。通过主题升旗仪式号召全体队员积极行动起来，队员们在辅导员的带领下学习百年党史，观看红色电影、学唱红色歌曲、讲红色故事、参观红色基地。
“六一”儿童节前夕，习近平总书记专门给少先队中队和少先队员代表回信。我校少先队辅导员对此进行认真学习，引导全体少先队员传承孟河医派文化的核心精神，博爱、诚信、博学、创新，践行社会主义核心价值观，教育队员，从小听党话，跟党走，把少先队员培养成具有红色基因的孟小名医式好少年。少先队员们跟着辅导员老师重温队知识，学习习近平主席回信精神，一声声“请党放心，强国有我”的呼唤响彻耳边。
我校积极开展“英雄中队”的创建工作，秉承“为党育人、为国育才”的初心使命，把打造“英雄中队”少先队品牌纳入班级红色教育实践活动，为队员们倾力打造与时代脉搏共振的全方位成长环境，努力培养“童心向党”的新时代好队员。本学期有雷锋中队、何正相中队在省少先队年会活动中作展示。雷佳敏老师就英雄中队建设与会发言。
像这样，我们以“童心向党 医路筑梦”为主题，以社会主义核心价值观为主线，设计开展主题系列活动，与学生的生活紧密联系，把零散的少先队活动整合起来，形成完整的少先队工作活动体系。
（2） 办好“我们的节日”
大队部围绕“我们的节日”，设计开展主题系列活动，与学生的生活紧密联系，把零散的少先队活动整合起来，形成完整的少先队活动体系。
像这样，我们寓教育于少先队实践活动之中，聚焦政治启蒙和价值观塑造主责主业，通过组织教育、自主教育、实践教育引领少年儿童树立对党、对祖国、对人民的朴素情感和为共产主义事业而奋斗的远大理想，以实际行动向建党百年献礼。
（3） 打造特色活动，做亮少先队品牌
我们围绕立德树人的根本任务，基于学生核心素养与五味德育的目标要求，践行少先队工作目标，用“孟河医派”优秀文化标准化育人。为引导队员继承“博爱、诚信、博学、创新”的“孟河医派”精神并付诸行动，逐步树立正确的生命观，学校开展“走近名医，滋养心灵”一系列活动。
（1）走近孟河名医：本学期组织常州晚报小记者与部分少先队员参观丁甘仁故居、费伯雄故居，讲解名医们的故事和感人事迹。
（2）红领巾社团活动：孟河医派精神下的中医娃红领巾社团，对校内外所有活动进行整合融通，重新设计和策划具有“博爱、诚信、博学、创新”特质的德育活动体系，在活动中渗透名医精神。
（3）红领巾特色争章：本学期继续开展特色红领巾奖章的活动（“小渭芳”章代表博爱，“小伯雄”章代表诚信，“小培之”章代表博学，“小甘仁”章代表创新），特色争章分散到一年中的每个月，每个队员都可以参加，集齐四个章即可换取该年级“孟小名医式好少年”特色章。
（4）中草药种植研究：在中草药课程基地经常忙碌着孩子们的身影，有的移栽中草药、有的上网检索中草药的要用价值、有的给中草药挂牌、有的制作艾草包、有的制作中草药香囊、有的写中草药研究报告……
中医药是中华民族的智慧结晶，一直以来，以习总书记为核心的党中央非常重视传统医药文化的传承和发展，从国家战略高度，为中医药发展指明了方向。大队部广泛引导少先队员了解中医药常识，弘扬优秀传统文化牢记习爷爷的教导，从身边做起，在实践中了解中医药，在了解中热爱传统文化，在热爱中坚定文化自信。这份自信必将成为孟小少先队员将来实现中国梦的原动力。
（一）加强辅导员（辅导员）队伍建设
孟河中心小学辅导员队伍不断充实壮大，根据学校实际，本学年将继续扎实推进辅导员培训工作，继续坚持落实分层分类的辅导员培养机制，着力于青年辅导员和骨干辅导员培养为重点，进一步促进辅导员队伍的整体发展和可持续发展。
1. 组织青年教师参加上级部门组织的辅导员、辅导员培训班，学习掌握少先队工作的基础理论知识。本学期辅导员共参加新北区少先队工作培训6次，听课12节。
2. 结合学校“青蓝工程”，开展辅导员师徒结对，安排青年辅导员进师傅班级研习，帮助青年辅导员进一步了解班级常规管理的流程及方法、与学生和家长沟通的经验和技巧，及时撰写研习心得和体会。对青年辅导员一日常规管理及时进行追踪分析，查漏补缺，确保青年辅导员常规管理规范到位。
积极引导青年辅导员认真学好党史，深刻感悟“孟河医派”精神，充分开展班级管理阅读研讨活动，形成自主自觉学习探究班级管理的意识。学校德育工作将统一推荐辅导员阅读书目供青年辅导员进行阅读研讨，适时做好读书笔记，并能结合自身管理实际定期进行反馈交流，不断积累班级管理的经典案例。
3.结合双减政策背景下课后延时服务举措，积极引导胜任级辅导员主动思考与承担延时服务兴趣课程，结合学校课题研究，着力开展“孟河医派”文化系列活动课程的探究，着力推进五行课程、五味德育、五感团队与五度管理与少先队工作的融合建设。
4.切实有效地召开辅导员例会，进一步发挥现骨干辅导员的示范引领作用，邀请骨干辅导员介绍辅导员工作中好的经验和方法、少先队方向的专业发展途径，通过交流借鉴，扩大学校少先队优质资源的辐射面，提高辅导员的整体业务水平。。
5.尝试开展辅导员讲师团活动，利用家委会、家长会、咨询活动等阵地，宣讲五味德育的先进育人理念，针对学生的实际情况作出指导，促进骨干辅导员自我反思提升，形成自我独特的育人风格。
6.推进班主任工作考核，加强辅导员队伍建设。
本学期仍严格按照学校《辅导员工作考核条例》，每月对辅导员工作进行考核，同时将每个班级的常规管理水平、校内活动的参与、获奖情况、德育课程（晨会、班队会、道法、心健）开展情况、辅导员工作手册记载、德育论文撰写作为考核内容，并将考核结果定期予以公布，留档作为辅导员绩效工资、评优、职务晋升的重要依据。
（二）少先队员队伍建设
1.举办班干部培训、升旗手培训等，切实提高小干部自主发展、自我管理的能力。（每周一中午为小干部培训日）。
[bookmark: _GoBack]2.做好一二年级分批入队活动。利用六一的时间节点，在一、二年级的班级中，大力发挥已有少先队员的榜样带头作用，充分调动二年级其他学生和一年级新生向少先队员学习的积极性，积极鼓动未入队的学生积极向少先队组织靠拢。
一路探索，一路收获。学校少先队在各类活动中频频获奖，彰显了我校少先队工作的魅力。大队部将继续牢记习近平总书记的嘱托，珍惜荣誉，再接再厉，不断争取新的进步，共同建设政治鲜明、思想先进、团结友爱、活泼向上的新时代少先队组织，力争将学校少先队工作推向新的高度！
最后，共展望，不断求索。我校会扎实推进少先队工作，更好地发挥育人功能与先锋作用，不断在组织建设、课程建设、阵地建设等方面取得新的突破，为培养合格的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗。

