项目化学习的理论研究和教学实践
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摘 要：文章从历史中梳理了近代教育体系发展的关键因素，并以此为依据判断出未来教育体系将因为人工智能与“做中学”教育思想的结合发生变革。经过三年多的教学实践，在理论研究的基础上，开展了20个“项目化学习”课程，验证了“项目化学习”兼顾标准化普及的潜力和素质教育的作用，是符合新教改要求和未来社会发展趋势的教育形式。
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在人类历史的不同时期、不同国家都有着丰富多样的教育思想。古代中国的儒释道、中世纪欧洲的基督教神本主义、普鲁士的近代教育、近代欧美的“做中学”教育等，[1]它们就像种子，等待发展到适合的社会环境，就会茁壮成长。其中， 由夸美纽斯和赫尔巴特的教育思想构建的近代教育体系，随着工业社会的到来被借鉴到所有国家，包括中国。
一、近代教育体系发展的条件
1672年，现代统计学在英国建立。[2]作为一种数据计量的工具，它有力地支撑起近代教育测评体系，即现代考试制度，为近代教育体系的普及和推广提供了技术条件。1750年后，工业革命爆发。 教育开始从统治性、精英性转变为功能性、专业性，并要求标准化、批量化地普及和推广。因而，工业革命为近代教育体系的萌发提供了巨大需求和条件。1800年前后，普鲁士的众多教育工作者结合统计学、心理学、语言学、数学、自然科学等多门学科，通过长达几十年的时间，将一套符合社会需求的近代教育体系建立起来，包括课程、教材和测评。
值得注意的是，现代统计学和工业革命都发生在英国， 而由于当时英国的教育思想仍是以基督教为核心的“神本主义”， 科学及近代教育体系遭到排斥，因此无法率先构建起近代教育体系。直到1810年以后，普鲁士陆续颁布各项政策支持近代教育。 普鲁士的近代教育体系在地方政府的政策照耀下迅速普及。[3]德国在近代教育普及的助力下，经济快速超越英国成为世界第二，并在连续发起两次世界大战且战败的情况下，仍然迅速恢复经济。[4]
综上所述，近代教育体系的发展与近代教育思想、数据工具、社会巨变、教学工作和地方政策等五个因素密切相关。
二、回望教育的历史和判断教育的趋势
如果总结一下促成近代教育思想形成和体系构建成功的因素，则可以比作一个模型：①统计学像温度计一样提供了教育的数据工具;②工业革命像空气一样产生了教育变革的环境;③教学工作像雨水一样滋润并磨炼出课程、教材和测评;④政策像阳光一样为教育体系的成长提供持续动力。以上统称为教育思想的“种子萌芽模型”。当面对新的社会变革时，可以用这个模型来判断未来趋势。例如，下面我们试着用“种子萌芽模型”对20世纪初由约翰·杜威提出的“做中学”教育思想进行分析。[5]
1.数据工具
人工智能技术结合可穿戴设备作为最先进的数据计量工具，可将人的行为、性格、情绪进行量化识别，已是比较成熟的技术。与常規考试相比，它可以摆脱时间和空间的限制，更全面地识别和评价学生的行为。
2.社会变革
对今天的社会变革，我们已经可以听到第四次工业革命的脚步声，[6]包括信息技术革命、制造业革命、材料革命和能源革命。随着它们的逐步实现，教育也将从功能性、专业性、标准化、批量化转变为创新性、感受性、个性化和定制化。
3.教学工作
当前众多教师正在对创新课程进行探索。按照新教改“重过程轻结果”“重能力轻知识”的要求，我们可以利用现在已有的技术条件，设计出一种课程，对学生的自学、合作、创造等能力进行训练。并且，结合人工智能和可穿戴设备，构建一种基于“做中学”的模式，对学生的行为、性格、情绪进行量化识别的学习平台，以满足新时代的课程模式要求。
4.政策
现在中国从国家到地方再到学校，都在以空前的力度对教育改革进行着探索，一切都与强而有力的政策推动有关。
因此，依据“种子萌芽模型”，我们可以对“做中学”思想做出判断。作为种子，它在社会发展的现阶段所提供的条件中将会萌芽并茁壮成长。如果将其作为探索新课程的发展方向，在教学创新中进行理论研究和教学实践，让其在将来与人工智能技术相结合，将大有可为。
三、“项目化学习”的特点和教学实践
“做中学”思想包含着“劳动教育”“实践教育”“问题导向学习”和“项目化学习”等多种教育方式，其特点和作用各有不同。但是，总的来说“项目化学习”中往往蕴含着“劳动教育”“实践教育”“问题导向学习”的成分。而且，优势更为显著，更强调换位思考，创造价值，更符合合作共赢的价值观。
“项目化学习”是由“做中学”理论与“项目管理”结合而来。理解“项目管理”是设计“项目化学习”课程的基础和前提，它包括以下三个核心要素：①“项目化学习”分为五个阶段，即目标、计划、实施、调整、展示;②学习过程中需要学生对五个阶段分别进行时间管理，明确各阶段起止时间;③学习阶段是对自己和他人都创造实际价值的阶段，如生产一种产品或提供一种服务。
从2016年3月至今，我们已设计实施了近20个“项目化学习”课程，其内容涵盖语文（涉及阅读、写作、演讲），美术（涉及绘画、设计、模型制作），物理（涉及电磁、能量转换），化学（涉及溶液、电解质），生物（涉及动物、植物养殖）等，学生年龄段涵盖从小学三年级至高中三年级。[7]
其中，在小学阶段已开展的“植物种植项目”“鸡蛋孵化项目”“生态沙盘制作项目”“小船制作项目”和“苏州小吃模型制作项目”等课程案例，全部选自小学科学教材的知识内容，并重新组织，通过立目标、做计划、实施、调整、展示这五个阶段进行项目化教学。
在第一阶段“立目标”和第二阶段“做计划”的2至5节课中，学生先利用表格，即简化后的项目管理表（栏目包括完成时间和目标规划、现有技术、我的设计、操作流程、风险识别等内容）在教师指导下进行自学，并做好设计和制作前的准备。教师指导学生展开对网络或图书馆的有效利用。上课的地点在电脑室和图书馆，以便提升学生查阅和利用信息的技能，具体知识由学生自学，尽量避免讲授。
在第三阶段“实施”的2至15节课中，学生以完成的表格为依据，以小组为单位自己进行制作工作。教师负责准备物料、确保学生的安全、学生小组成员间的协调等工作。上课的地点主要在实验室。
在第四阶段“调整”的1至5节课中，学生依據制作的物品与自己规划的表格进行对照，对物品进行完善或对设计规划进行调整。所有学生需要回到电脑室或图书馆进行再次自我学习。上课的地点会先后在实验室、电脑室和图书馆。
在第五阶段“展示”的1至10节课中，学生绘制展报或小论文（即对项目过程的文字总结）或上台演示项目过程。展示时可以只完成展报、论文、演示中的一个，也可完成多个，具体视情况而定。
四、“项目化学习”的价值和展望
由于“项目化学习”各阶段的学习重点不同，因而对学生能力的培养比较全面。其中，立目标阶段主要培养时间规划能力和目标规划能力;做计划阶段主要培养主动学习能力和时空规划能力;实施阶段主要培养动手能力和团队合作能力;调整阶段主要培养发现问题、分析问题与解决问题能力，以及创新能力和坚忍不拔的性格;展示阶段主要培养表达能力和知识总结能力等。显然这种学习模式为学生多方面的能力提升提供了训练平台。
对学生来说，“项目化学习”的核心是通过学习流程，获得学习方法自己学习相关知识，解决出现的问题以获得自学能力、时间管控力、合作意识、创新精神和坚忍不拔等品质的培养和训练，从而让学生适应未来社会的竞争要求。
“项目化学习”与教改对课程的要求“通过转变教学方式、教育理念，从而转变学生学习方式，为学生搭建一个自主、合作、探究、交往的学习平台”相吻合，对教师来说，掌握这种教学方法将更能胜任未来的岗位要求。[8]
对社会来说，“项目化学习”倡导为自己和他人创造价值。这样的训练可以在社会中建立“共赢”和“学习推动创造”的价值观。当有更多的人用“项目化学习”的方式进行终身学习时，中国的人口数量将继续发挥红利作用。固定的教学流程也为将来普及推广奠定了有力基础，是教学的发展方向。
五、结语
展望未来，“项目化学习”作为模拟真实工作场景的教学方式，在人工智能的帮助下将成为一种重要的教学模式。相信应该在不远的将来，有人会探索一种模型，甚至用可穿戴设备采集信息，将人的沟通能力、合作能力、创新能力、设计规划能力、坚忍不拔的品质等信息，以人工智能的方式进行收集、记录、区别和划分，从而对人进行全面立体的考核和评价，而非当下死板的定时定点知识技能测评。这样的未来教育，将促进个人与社会和谐发展，是真正服务于人，教人合作向善、自我实现的素质教育。
参考文献：
[1]杜成宪，王保星.中外教育简史[M].北京：北京师范大学出版社，2015.
[2]刘平.填写统计学发展的历史轨迹[J].统计研究，2004（12）：58-61.
[3]张斌贤.外国教育史[M].北京：教育科学出版社，2015.
[4]江海燕.德国教育现代化的历程和特点[J].广东社会科学，2018（2）：75-79.
[5]约翰·杜威.民族主义与教育 [M].北京：中国轻工业出版社，2017.
[6]金灿荣.风云变化下的实践各级和大国关系[R].香港大学黄历松讲堂，2019.
[7]邓彦兴，宋瑜，吴丙宝.小学生PBL项目化学习的设计与实践 [J].新课程研究，2018（7）：53-54.
[8]邓彦兴，贾彤，刘园.小学生STEM课程 沙盘项目的教学设计与实践 [J].新课程研究，2019（2）：45-46.


