小学生量感意识的培养路径探讨
摘要：量感是对量的感性认识，也是培养学生抽象思维和数学应用能力的经验基础。在小学数学教学中，教师要重视学生量感意识的启发，给予学生动手实践、度量体验的机会，帮助学生化抽象为具体，达成对“量”的深刻理解与感知。量感意识的培养具有渐进性，教师要顺应学情认知规律，搭建开放化、体验式、情境化体验情境，在多重感官参与中促进学生量感意识的生成。
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[bookmark: _Hlk122959875]量感意识可以解释为一种学习数学、思考数学的直观感觉，对于物体的重量、长度、厚度、大小等，所获得的一种量态。[1]根据新课标（2022年版）要求，“量感是指对事物的可测量属性及大小关系的直观感知”。在小学数学学习中，教师要结合现实生活，关注学生量感意识的培养。量感的培养，有助于学生运用定量的方法来认识和解决数学问题，增强学生对数学的抽象思维与应用能力，更是构成学生数学核心素养的必备条件之一。现实中，很多学生缺乏量感意识，导致在面对数学问题时，找不准解题思路，丧失数学学习兴趣。为此，教师要以量感意识为抓手，为学生搭建“做”数学平台，促进学生在理解度量意义的基础上，慢慢体会量感，获得量感意识。
一、对接生活，探究量感本质意义
量感意识的培养，要从量感的意义入手。生活中，对相关量的体验，有助于学生量感意识的获得。由生活体验迁移到对数学量感的认知，更加符合小学生认知经验的发展实际。
1 用趣味故事，激活学生参与意识
量感意识主要包括对统一度量单位的认识，选择恰当的度量单位，能够对不同度量单位进行正确换算，初步感知误差，学会估量。[2]显然，在培养学生量感意识过程中，看、摸、比等具身体验是必不可少的。针对小学生，量感的渗透，可以通过趣味故事展开。
比如，关于“千克和克”的认识，1千克代表1000克，两者之间有何差异？我们向学生介绍“一抓准”奇人张秉贵的故事，张秉贵是位售货员，在顾客说出想要多少糖果时，随手一抓，分毫不差。对于不同糖果，不同单价，张秉贵可以在顾客话音刚落迅速算出需要支付多少钱。张秉贵不用称，单凭一把手就能准确计量出糖果的份量，同学们想一想试一试？我们在课前购置一些糖果，放置一台电子称，将学生分成若干小组，每个小组发放一张记录表，分别对应“预想多少克糖果”、“实际抓了多少克糖果”、“与预想相差多少克糖果”三个选项，要求学生以售货员的角色，为顾客抓一抓糖果。如表1所示。
表1
	预想值
	实践值
	相差值

	顾客想买（  ）克
	售货员抓了（  ）克
	与预想相差（  ）克


抓完后，需要将所抓糖果放在电子称上进行称量，看所抓的糖果份量与顾客预想的糖果数量之间相差多少。这种由学生直接体验“一抓准”的活动，学生参与积极性很强，对重量的体验也更深刻。学生用自己的手，来抓糖果，体会所抓的糖果与电子称所对应的重量值之间的关系，不知不觉地体会到与重量相关的量感意识。
2 用比较方法，引领学生探究量感
在学生量感意识培养中，比较法是最有效、最直观的方法。小学生以直观、感性思维为主，对量感的体会，借助于动手操作，帮助学生内化数学知识。运用比较法，更符合小学生认知规律，也便于学生在对比中形成量感。[3]
比如，在认识“千克”时，对于“1千克有多重”的理解，很多学生说不上来。我们放置好电子称，向学生提供一系列不同的生活物品。有书本、有玩具、有小石块、有细砂、有棉花、有布条、有小木棒等等。布置测量任务，让学生分别测量1千克不同的物品，看一看，比一比，1千克物品到底有多重。同时，对说称重的物品，自己用手掂一掂，对未称的物品，估一估这些剩下的物品有多少个1千克的物品。学生们通过分工合作方式，对物品的重量进行测量，并学会初步的估算。在辨析千克与克的关系时，我们可以通过品尝食盐水的方式，在同样高度的两杯水中，放入5克盐与50克盐，尝一尝，两杯水的咸度有何变化，1千克等于1000克，相当于20个50克盐，让学生真切感受“千克”与“克”所对应的咸度。
再如，在认识“平方米”时，根据概念描述，“1平方米就是边长为1米的正方形的面积”。对于1平方米的大小，我们让学生自己动手来展示不同的“1平方米”的大小。有学生利用米尺，在地面上画出边长为1米的正方形，所得到的面积就是“1平方米”。有学生利用纸张，先测量纸张的长宽，再依次摆放纸张，得到边长为1米的正方形。有学生将课桌拼接在一起，利用米尺测量一个边长为1米的正方形。这些不同的方法，都指向“1平方米”的大小。学生从实践操作中，动眼去观察，动脑去思考，深化对量感的体认。对于“厘米”与“米”长度比较，以“画一画身体尺”为任务，找一找，身体的不同部位对应的尺度。手指有多长，单位以“厘米”为宜，手臂有多长，单位以“分米”为宜，身高有多长，单位以“米”为宜。
    3 运用现代技术，辅助学生估测量感
从数学课堂上，对学生量感意识的培养，一些量的认识，因数值太多不易体会，也不便测量。因此，教师要重视现代技术的运用，多视角、多途径地拓宽量感体验方式，发散学生的数学思维。
比如，对于“千米”的认识，从数量关系上，1千米=1000米。我们可以在课堂上，对“1米”的长度进行直观展示，借助于米尺，让学生测量生活中的常见物品的长度。黑板的长为多少米？宽为多少米？教室窗户的长、宽是多少米？但对于“1千米”，显然数值太大，学生很难有直观的感知。为此，针对“1千米”的长度，我们选择多种测试方法。一种是步测，通过手机APP，由学生从家到学校进行步测体验。一种是目测，站在路边，用眼睛去测量一段距离，再借助于自行车上的测距仪，测算这段距离有多少米。还可以利用百度地图进行测量，设置两个地标点，利用百度地图测距功能进行测量，并对测距结果进行估算。
在数学教材中，对“公顷”的认识，“1公顷=10000平方米”，这个量值如何让学生去体验？教师不能照本宣科地讲解，而是要尝试和选择恰当的测算方法，引领学生参与数学实验，从实践中去感知“1公顷”的大小。带领学生来到操场，挑选32名学生，手拉手围成一个正方形，对这个正方形进行测量，估算其面积大约为100平方米。接下来，请同学们按照“1公顷=10000平方米”的等量关系，思考1公顷应该包含多少个这样的正方形？再思考，校园所围成的面积，与1公顷相比，谁大谁小？学生有了“1公顷”的概念后，再联系周边环境，说一说商场、小区等面积有多少公顷？另外，教师可以指导学生自己动手，通过百度地图对所住小区、所在城市的不同地点，测算其面积有多少平方米，折合多少公顷。将学生从估测中所获得的直接经验、间接经验，应用到实际生活中。
二、动手去做，奠定量感经验基础
在小学数学中，量感意识的培养，主要从“量与计量”着手，为学生创设“做”数学情境，为量感经验的积累奠定基础。[4]总体而言，小学数学中的量感类别主要有时长、空间、轻重、币值、角度等五类。华罗庚认为“数起源于数，量起源于量。”对小学生量感意识的培养，要注重学生从形式多样的动手活动中来感知。
1 倡导学生动手操作，为量感意识建立客观基础
量感意识的培养，第一要务就是去“做”。结合数学知识，有针对性地开展动手操作活动，鼓励学生去亲手度量，在直观操作中去分析、去比较、去综合，慢慢领会抽象的数学概念。
比如，对于“面积和面积单位”的认识，很多学生对选择统一面积单位感到棘手，为了让学生深刻感受“正方形作为面积单位的便捷性”，我们设置如下图形，让学生看一看、比一比，哪个图形面积最大？如图1所示。①②
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图1
在观察后，学生们很快推测出④号图形面积最大，通过一眼就能看出谁的面积最大，该法为观察法。有学生认为③号图形面积最小，对于①号与③号，有没有更好的方法来判定谁的面积大？有学生想到将两个图形重叠放在一起，利用“重叠法”来帮助我们判定①号比③号面积大。接下来，教师出示自己的手掌与教科书封面相比，看谁的面积大？学生通过目测，得出教科书封面的面积比手掌大。请同学们思考，教科书封面面积比手掌大多少？有学生估测为2个手掌面积，有学生估测为3个手掌面积。为了更加准确地推测教科书封面面积与手掌的关系，我们组织学生动手测量，将手掌所对应的纸面进行测量后，所得结果与教科书封面面积进行比较。在这里，所用的测量工具为直尺，测得的面积单位为平方厘米。然后，我们再指导学生对练习册的封面面积与教科书封面面积进行比较，以文具盒面积进行比较，从这些测量活动中，让学生体会不同测量方式的结果。随后，对比三角形、长方形、正方形、圆形等图形，请同学们思考，选用哪一种图形作单位来测量更便捷、更准确？显然，在测量面积时，三角形、圆形都存在空隙，导致后续测量不准确。正方形四条边恰好能够对接紧密，没有空隙，测量结果最精准。由此得到，在对面积进行测量时，统一选用正方形作为测量单位，所测定的面积值最准确。
2 鼓励学生积极想象，为量感意识提高有力支撑
在数学中，想象的运用，帮助学生从头脑中建立数学表象，为发展学生的数学抽象思维创造条件。[5]数学量感意识，源于数学经验的不断累积，从数学想象中，拓宽学生的思维广度、深度。
比如，在认识面积单位时，采用的面积单位有平方米、平方分米、平方厘米等。利用学具展示的方式，向学生出示1平面米、1平方分米、1平方厘米的面积图形。接下来，请学生思考，生活中有哪些物体的表面面积大约为1平方米、1平方分米、1平方厘米？教室的门板、窗户、黑板等，与1平方米相比谁大？1平方米的面积，边长为1米的正方形，我们在教室画出1平方米的方框，然后，挑选几个学生站在1平方米的方框内，大约可以有10个学生。请同学们想一想，1平方米的面积大概有多大，在头脑中慢慢估测教室黑板的面积。同样，对于1平方分米的面积，其边长为1分米的正方形。我们组织学生在黑板上画出1平方分米的面积，动脑子想一想，1平方分米能站几个人？对于1平方厘米的面积，跟我们的大拇指指甲的面积很相近，请同学们将边长为1厘米的正方形，盖在自己大拇指指甲上，看一看，指甲的面积大，还是1平方厘米的面积大？不同的面积单位，学生通过对比现实中物体的大小，从想象、估测中，深化学生对面积单位的空间理解，为面积单位量感的培养提供支撑。
3 创设可视化认知情境，提升量感学习成效
在小学阶段，对学生量感意识的培养，可以借助于可视化学习情境，让“量”的理解更加真实而深刻。可视化情境，多借助于现实生活案例，调动学生的自主性，从体验中发展量感。
比如，在学习“体积和容积”时，体积概念的导出，我们借助于“乌鸦喝水”故事，让学生想一想，乌鸦为了能够喝到水，它选用了什么方法？但乌鸦用嘴将小石头丢入瓶中时，小石头沉入水底，将瓶底的水面慢慢抬高，最终乌鸦喝到了水。请同学们反思，为什么小石头丢入水中，水面会被抬升？我们在课堂上，将瓶中放入一半水，再准备一些小石块，每丢入一块小石块，观察杯中水面高度的变化，让学生深切感知“体积”的意义。同样，对“容积”的认识，围绕“升”与“毫升”关系，我们布置自制容器活动。结合饮料瓶、水杯等容器，让学生去真实感受量杯的制作过程。量感意识的培养，要能够引发学生主动思考、积极探索。对于“米”与“千米”、“厘米”的运用，什么时候用“千米”，什么时候用“米”，什么时候用“厘米”？要想测量一座小桥的距离，用“千米”显然过大，而用“厘米”显然过小，用“米”较为合适。要想测量文具盒的长度，用“厘米”更为合适，而用“米”显得过大。对“量”的体验，还可以结合学生的身体来测量。
再如，每个学生在纸面上测量一下自己的一柞有多长，大约为10厘米；一庹，将两只手臂平展开，左右两只手指指尖的距离，大约为1米。给出一根约120厘米长的木条，让学生不借助其他工具，去估测该木条的长度。利用身体测量，单纯用柞来测，显得有些费力；而用庹来测，还剩余一部分，可以将剩下部分用柞来测，两种身体尺的估测应用，让学生的量感意识拔节生长。对于一棵树的高度进行估测，有的学生会认为有3层楼高，但3层楼是多高？通过估测1层楼的高度，来推断3层楼的高度，促进学生思维由表及里，渐进深入。还有，对“时、分、秒”的教学，很多学生能够快速进行时、分、秒的换算，但却不知道如何选择正确的时间单位。一节课有45分钟，45分钟有多长？1秒钟与1分钟分别有多长，半小时有多长。结合学生的生活体验，去感受不同时间单位，增强学生对时间长短的体认。
三、结语
数学中量感意识的培养，需要从不断的生活经验中来累积。量感意识，更要通过具体、真实、多样的动手操作体验，来拓深学生对“量”的深刻体认，在实践中不断感受量感，获得量感。数学学习也需要循序渐进，教师在发展学生量感意识过程中，要善用对比，将抽象的数学问题，与现实生活形成鲜明对照。量感意识，看不见，摸不着。对学生量感意识的培养，一方面，要给予学生充分的量感体验空间，由学生动手操作、推理想象，加深对量感的直觉感知与体悟。另一方面，教师要注重开放式课堂、体验式作业的布置，由课内延伸到课外，让学生从多重感官去体验量感。教师要创新课堂教学，重点给予学生多维化体验、感知“量”的机会，学生有了“量”的生活积累，量感意识自然而成。
参考文献：
[1] 李锦. 小学数学中量感教学研究[D].华中师范大学,2022.
[2]顾晓东.小学生量感的内涵、要求与培养策略[J].江西教育,2022(31):40-44.
[3]叶玉梅.核心素养下的小学数学量感培养探索[J].数学学习与研究,2022(23):104-106.
[4]张燕青.小学生数学“量感”体验式教学开展分析[J].新教育,2022(17):104-106.
[5]徐国明.小学生量感：内涵、价值及培养策略[J].中小学教师培训,2022(06):49-52.
[bookmark: _GoBack]
image1.png




