任务群视域下小学中段语文童话单元作业设计的研究

以部编版语文三年级上册童话单元为例

《普通小学语文课程标准（2022 年版）》提出了语文学习任务群的新概念，对学习任务群进行了较为详细的论述，它认为学习任务群是一种以学习为基础、以学习为媒介的学习活动，统筹学习内容、方法、情境和资源，指导学习的学习进程。从“学习任务群”的核心理念出发，“群”不仅仅是一个群体的“群”，它还包含着语文教学的需要，许多“学习任务”通过整合而构成“群”，而“群”又能充分地表明，“群”与“群”具有关联性、情境性综合性，是“听、说、读、写”的互动。从这个意义上说，“学习任务群”和“语文综合学习”的概念是相通的，两者的中心思想都是以提高学生的语文能力和提高他们的整体素质为中心。学习任务群是一种全新的教学方式，期望在学生的学习中能够积极地获得和掌握所需的信息，注重培养和提高学生的语文能力。如何通过任务群的方式让小学中段语文童话单元的作业设计切实巩固课堂并延伸课堂，真正做到减负增效是需要探讨的重要议题。本文以统编版语文三年级上册童话单元为例进行多元化作业设计策略分析。

一、作业设计概述

作业是课程设计的重要组成部分，是课堂教学的拓展延伸，更是学生实现自我提高和个性发展的重要途径。传统作业用“量”的积累来巩固课堂知识，重复机械式的作业使得学生不堪重负，并未在“量”中感受到学习的趣味和知识的魅力，“任务群”的提出为创新作业设计指明了方向。在教学实践中，我们认为“任务群视域下的单元作业设计”是减负增效的有效路径，由单一的重复性练习向多种类型的、多载体的作业内容发展，由面向全体学生的集中统一的作业任务向分层的、多维度的作业形式发展，可以有效增强学生情感体验，提高生活认识，培养语文素养。本次讲座以部编版语文三年级上册第三单元童话单元为例，在小学语文作业中的应用策略，以达到落实“双减”的要求。

二、作业设计应用

1.教材和学情分析

部编版语文三年级上册第三单元是以童话为主题的单元，本单元由两篇精读课文《卖火柴的小女孩》、《在牛肚子里旅行》，两篇略读课文《那一定会很好》、《一块奶酪》，习作《我来编童话》以及语文园地和快乐读书吧几个板块构成。本单元的单元导语页画着从书本里面跑出来的小花朵和星星，它们伴随着音乐展示曼妙的舞姿和美丽的歌喉，还配有一首小诗将读者带入一个充满想象的童话王国，这幅画里面的各种元素均指向本单元的语文要素——“感受童话丰富的想象”。一二年级语文教材已经安排了不少童话故事，该年龄段学生的课外阅读也以童话故事为主，学生对该体裁已有些许认识，本册书专门安排了童话单元，是为了引导学生更深入地感受童话具有的丰富想象的特点，帮助学生逐渐建立对该体裁的初步认识。学生进入到中段基本上具有自主阅读能力，但对文本的认识还浮于表面，还需要借助多元化的作业学习活动提升阅读能力，落实语文要素，培养语文素养。

2.单元作业目标

根据认知水平将本单元的目标划分为识记、理解、运用、综合四个层级，共7个目标，对学生的语文素养提出具体要求。我们将这些要求通过任务群，联结进作业设计，设计了分层型作业、贯穿型作业和跨学科作业。
2.立足“双减”，童话单元多元化作业设计策略

第一，分层型作业，做学习小主人

受先天禀赋和后天教育环境不同等诸多因素的影响，学生的身心发育存在着差异，在学习能力和接受程度上不同，要想让学生都能在学习上获得体验感和成就感，就必须因材施教，在作业上教师就要采用分层型作业设计策略，引导学生做学习小主人，培养学习自信心。

以《在牛肚子里旅行》为例，这是一篇科学知识和故事结合的科学童话，教学目标是在分角色朗读的基础上感受青头和红头之间的情谊

“我会读”要求学生首先能够做到正确、流利地读课文，再尝试有感情地分角色合作朗读课文，用合适的语气读出主人公的语言，通过语言描写能够体会青头和红头对话时的心情。本课的多音字较多，除了读准课文中出现的多音字的读音，还要提供多音字在不同语言环境中的示例，让学生根据意思、词性掌握多音字不同读音的用法。在最后评选出小小朗诵家，鼓励孩子们朗读的积极性。
“我会表演”。“我会表演”需要三人一组，脱离课文表演故事内容，在尊重原文内容的基础上可自行拓展创新。此套餐适合有扎实基础，并有表达和表演欲望的学生。

“我爱阅读”。在“我爱阅读”这一子任务中鼓励孩子们进行阅读分享，成立班级流动图书角，为学生提供课外有意思的科学童话故事篇目，为学有余力的学生提供阅读指导，培养自主学习能力。

第二，贯穿型作业，畅游童话王国

教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“让学生变得聪明的方法，不是补课，不是增加作业量，而是阅读、阅读、再阅读。”“双减”政策的实施为学生提供了阅读的时间和空间。教学童话单元时可将快乐读书吧前置，在教学伊始呈现奇妙的童话王国——《安徒生童话》、《稻草人》、《格林童话》等书目，可从学生熟悉的童话入手引起学习兴趣，再帮助学生拓宽阅读思路，引导学生大量阅读经典童话，并将阅读作业贯穿语文学习始终，在童话王国中自在畅游。

阅读之余我们还设计了小书虫阅读记录卡，引导并鼓励学生在阅读过程中记录主要内容、人物特点、精彩语句和情节、思想启发、阅读感悟等。

“我会画思维导图”鼓励孩子们梳理思维导图，《语文课程标准》指出：“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想象力和创造潜能。”思维导图是训练学生发散性思维表达的好方法之一，利用思维导图不仅可以理清故事脉络，提高阅读效率，更能优化学生的思维方式。

本单元的习作要求为“试着自己编童话、写童话”，我们通过设计”我会创编“的子任务，通过课内外阅读积累，从读童话自然过渡到写童话，在前期充足输入的基础上再输出就是水到渠成、风来帆速的事了。

第三，跨学科型作业，体验整合的新鲜感

跨学科型作业旨在打破学科界限，重新整合学习资源，提高学习效率，培养学生学习的新鲜感和兴趣点。以本童话单元为例，语文学习可以和科学、美术、音乐等学科融合。

例如学习《在牛肚子里旅行》一课根据课文内容初步认识了牛反刍这一科学知识，可鼓励学生向科学老师请教，了解更多的关于反刍的科学知识，例如牛的四个胃的具体名称及其分工作用是什么，还有哪些动物以反刍方式消化食物等问题，也可以形成科学报告，学生在练习语言表达的同时也积累了科学知识。

“任务群”的提出对教师提出了挑战，也创造了机会。我们不能囿于传统教学形式和作业设计理念，教师应发挥主观能动性积极探索形式多样、内容丰富的多元化作业设计，让学生的学习真正让学生的学习真正减负增效。我们的探索要始终将学生放在首位，符合新课标“以生为本”的教学理念，尊重学生的个性差异和特点，为每位学生创编合适的角色，给予学生展示自己的舞台，促进学生全面发展。

