2022-2023学年数学教研组工作总结
            
紧张而又忙碌的一学年即将过去，在这一年中全体数学老师认真落实教育教学常规，学习新课标，加强集体备课和理论学习，减负增效，提优补差，在我们的共同努力下，圆满完成了教育教学任务。盘点一年来的工作，有许多亮点以大事记的形式和大家分享：
1、 数学学业质量提升交流会——精准定位，寻求新台阶
教学质量是学校永恒的主题。为了不断提高课堂教学的水平，力求找寻双减后教学中存在的问题与解决的策略，我们开展了数学学业质量提升交流会。老师们提出要有一颗责任心，要合理利用碎片化时间进行提优补差。要狠抓课堂常规，要完善奖励机制，要提高设计作业的能力等一系列举措。 通过本次会议的召开，老师们进一步理清了后期的工作思路，明确了努力的方向。
2、 数学天天练启动——提优补差
在前期试点、考察，反复推敲的基础上，我们这一学年正式启动了数学天天练项目，两个学期如一日，精选、精讲、精练，每日都在工作群里打卡，互相学习，互相鼓励，为此，我们付出了无数的辛劳与汗水。记得有一次督导来我校调研时，得知我们的这一行为，深表赞许，她说：如果一个教研组所有的老师常年一起来做这样一件事情，能够一直坚持下来，那是一件非常不容易的事情。今后我们将会把这一工作继续做细做实。
3、 参加区抽测再创佳绩
冰冻三尺非一日之寒，今年我校四年级两个班代表我校参加区数学学业质量检测又取得了历史性突破，这是几任数学老师共同努力的成果，更是全体数学老师守望相助的结果。
4、数学思维挑战赛——学生竞赛激趣赋能
为了激发学生学习数学兴趣，创造数学氛围，启迪科学思维，发挥特长，培养数学探索精神和实践能力，我校举行了数学思维挑战赛（第一季）。本次数学竞赛，57名同学脱颖而出，为今后更多的孩子激趣赋能埋下希望的种子。此外，在小数报竞赛活动中，越来越多的学生积极参与，涌现出一批优秀学生。王文娟、吴聪俐、吕倩、丁红枫老师获省级优秀指导奖。
5、青年教师练习设计比赛——以赛促练，提升素养
为践行新课标，进一步贯彻落实“双减”政策，促进我校数学青年教师的专业成长，我们每学期都会举行练习设计比赛。
老师们依据新课程标准，围绕教材，聚焦作业设计的合理性、有效性，精心地设计练习，撰写设计意图。上学期我们参加区单元作业设计比赛获得区二等奖。
6、期中质量分析会——精准把脉，总结反思
回顾盘点是为了更好的展望，每学期我们都会开展一次全面而扎实的期中质量分析研讨活动。各年级的老师会对自己年级的数据情况进行分析，并进行教学的反思，拟定下阶段的改进措施。在总结、反思和交流分享中，汇集的教育智慧使得与会的老师们获益良多。  

7、 爱数学爱阅读——数学小论文展评
数学阅读有助于学生数学核心素养和阅读能力的培养。为全面推进素质教育，让“双减政策”落地生根，我们开展了数学阅读系列活动。老师们引导学生主动参与，积极思考，从一些有趣的数学读物、生活中获取知识，把它们汇集成一篇篇的数学论文。最后评选出一二等奖若干名，鼓励和表扬学生爱阅读，爱思考和善于发现的好品质。
8、 停课不停学——疫情来袭，坚守岗位
上学期期末复习阶段，疫情加重，我们又一次居家学习，为引导学生自主复习，形成知识结构，我们特准备了一组自主复习专题内容，“理一理”“练一练”“拓一拓”“思维挑战”，帮助学生顺利完成学业。
9、和谐课堂，悦见成长——成果展示显风采
吴聪利老师执教二年级数学课《两位数加两位数的口算》，本节课围绕“和谐”为主题，突出思维层次，学生学习很扎实。构建和谐课堂，以仁促研，在教学中塑造了和美教师，以仁育人，培养了和乐学生。
10、课题研究扎实推进——以研促教
《小学数学错题教学与管理的研究》是常州市教育科学“十四五”规划重点课题，课题组以教研促教学，积极扎实开展课题研究工作。王文娟老师上了一节主题为《“率”与“量”的再认识——典型易错题教学研讨》的典型错题教学示范课，数学教研组全体老师参与教学研讨活动。我们将继续以科研为先导、以课题为引领，进一步助力学生、教师、学校的持续发展，提升数学教学质量，进一步落实“双减”。

今后我们数学教研组将会一如既往地把平凡的工作变为“生动的重复”! 让我们始终不忘初心，砥砺深耕！
  
                                   丽华三小  丁红枫   
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