龙城质量，语文表达

2023年6月29日下午，龙城小学语文教研组于一楼多媒体教室召开了期末质量分析会，全体语文教师参与了本次会议。

会议开始，陈凯主任就本学期语文教研组的工作进行了总结：在教学研究中，要继续夯实教学提升质量。首先是持续关注统编教材的单元特色，并积极探索“语用”理念下的课堂新样态，其次是多维助力，不断促进教师的成长，最后要加强作业管理，积极探索“作业设计”。

在常规管理中，要立足日常，扎实过程提出质量。合理规范教学行为，以查促质，抓好教学认真。在促进学生成长方面，通过每日悦读增强学生的语言储备，通过积极参赛提高学生的语文素养。
接着各年段教师代表就本学期的收获与成长进行了详细汇报。

一年级唐旎老师就低年段的质量分析总结：练习要符合学生身心发展规律，低年级是打基础的时候，要写好字，读好书，扎实前行。如果一味追求难度，学生的能力是跟不上的，对于能力本来就弱的孩子来说，更无疑是雪上加霜，教师也很难同时兼顾。等到再到高年级去抓这些最基本的东西，就来不及了。

二年级丁含露老师指出：对于低年级学生的练习来说，审清题意是关键。一连串的字音放在句子中对于小朋友来说还是有一定挑战性的。通过看图写话能看到低年级学生已经能够熟练把语言句子写得很流畅，说明低段老师在平时指导得很细致。

三年级殷陈佳老师在三四年级的练习中发现了一些共性问题：首先是错别字用拼音代替的错误时有发生，在长文阅读中还需要提高中段学生的信息提取和联系上下文的能力。殷老师肯定了中段学生的作文，从中反映出老师们的写作指导板块清晰，主题突出。

四年级周礼静老师指出从练习中指出的更深层次的问题：低年级时要注重学生的语文常规训练，否则到了中高段学起来很吃力。在教研活动中新老教师可以相互学习，以达到追光而遇，沐光而行的境界。

五年级的向爱芳老师通过分析中段学生的练习肯定了老师们在练习常规中的指导，学生们态度认真。中年段是小学语文学习的关键期，老师们要继续落实要求，再接再厉，帮助孩子们平稳过渡。

六年级本次质量调研成果优异，有三位老师作为代表分享成功经验。

六年级语文备课组长李婷老师分享：集体是力量的源泉，团队是智慧的摇篮。从一开始，我们的目标就很明确，要做好，要做得更好。“和则一，一则力，多力则强，强则胜物。”我们的备课组有智慧的大脑，也有勤劳的双手，大家各有所长，且配合的过程中都生命自觉，因此结成了一个牢固的扣。其实我们是希望自己做的多一些、细一些，让学生能学得深一些、全一些。

接着是年级组长徐艳老师分享了毕业季的教学工作：六年级的老师们十分忙碌，又恰逢“双测”，学校又成立“素养班”，教学任务全都落在了年级组身上。因此期初安排的课后服务要重新排。素养班学生的监考，批卷，统计等工作都需要年级组联动，因此整个年级组都会提前规划各条线工作，尽量做到省时省力。

随后是六年级吕娟主任以自己班级为例，分享了指导学生作文的方法：首先在三四年级起步阶段要重视范文，让学生有抓手。在五六年级要重视学生的作文修改，尤其是一对一的修改。新课改下，教师教学中更要关注新教材、新形式的变化。

由六年级骨干教师侯燕翔分享语文阅读方面的策略：五年级的阅读训练很扎实，所有的答题技巧都是老师非常重视的，因此六年级更多的是总结提炼和练习。学生在练习时要分清主次地概括，语言要精炼，文字要完整。激发学生从多方面思考的思维，老师和学生同进化，共发展。
会议最后，周亚军校长对会议作出了总结：回顾过去，有付出，亦有收获，当然，不足也存在着。首先是要加强老师们的理论学习“双减”的推行，课后服务的实施都使得老师的日常工作日趋忙碌。因此教师的日常学习日渐边缘化、任务化，缺乏主动学习意识，也因此无法做到理念先行。其次是成果意识不强，下学期要鼓励教师积极撰写、发表更多的教育教学论文，不断提高自己的素养，从而不断提高我们的教科研水平和教学质量。最后是要继续加强低年级课堂常规教学的研究。总之，爱是建立一切的基础，鼓励和期待是发展的助推剂，沟通才能有更多的动力。
