《圆的面积》教学设计
【教学目标】
1. 进一步巩固并熟练运用圆的面积计算公式， 并能灵活运用求圆面积的的方法， 从而感受数学的实际价值，培养用数学的意识。
2. 进一步认识周长，直径与半径之间的关系，能利用圆的周长公式先算出半径，再运用圆的面积计算公式解决生活实际问题。
3.培养合作意识、评价意识、自控意识以及综合运用知识解决问题的能力。 在解决问题中体验成功，享受自我价值。
【教学重难点能】
重难点：灵活运用求圆面积的的方法解决生活实际问题。无论是已知圆的周长还是直径，计算圆面积时通常都应先算出圆的半径。
【学情分析】
在学习本课内容前，学生已经学习了圆面积计算公式，会求已经掌握了已知圆的周长求直径或半径的方法，因此解答这一类问题，他们通常并不感到特别困难，只要引导学生思考“花圃是圆形，要求花圃的面积，先要求出什么”的基础上，就可以求出花圃的面积了。
【教法与学法】
（一）教学方法
（二）学法指导
【教学（具）准备】
教师准备：一张圆形卡纸，相关的多媒体课件，实物投影仪。
学生准备：：一张圆形卡纸和导学案。
【教学过程】
（一）创设情境，导入新课
1.师：同学们，在生活中我们往往看到，草地上一匹马被拴在木桩上，它吃草的时候绷紧绳子绕了一圈, 大家想想，求马走过的一圈有多长？实际是求什么（学生：圆的周长）。那么，要求马最多能吃多大面积的草又是求什么呢?（学生：圆的面积）。
2.　师：对！圆在我们身边处处都有，今天我们来学习生活中圆面积的应用----圆的面积（二）(课件出示课题)
3.教师板书课题，学生齐读课题。
　 【设计意图】在教学过程一开始就用这个生活中的数学问题来导入新课的学习，既可以激起学生学习的兴趣，又可以为后面圆面积的学习奠定基础，更可以让学生从课堂上涉猎生活中的数学问题，让学生体验到数学来源于生活。
（二）出示学习目标（课件出示，生齐读）
【设计意图】让学生初步了解本节课所学的内容，学习所要达到的目标，以及这节课的重难点，为学好内容做好铺垫。
（三）探究新知
1.预习案（独学---对照）
师：请同学们拿出导学案，独立完成预习案。
师：都做了吗？我们一起来复习（1）计算圆面积公式是什么（生回答师板书）；（2）已知圆的周长求半径公式是什么（生回答师板书）。
下面核对预习案。讲到第3题时（拿出学生已准备好的圆形卡纸，先摸一摸这个圆的面积，在画出圆的半径并标出字母）
【设计意图】通过独立完成，进一步掌握圆的面积公式以及已知圆的周长、直径求圆的半径，让学生充分感知求圆的面积通常要知道圆的半径，为学好这节课的内容打下良好的基础。
2.探究案（对学----群学-----展示）
师：下面我们将进入第二个环节---探究案。请同学们打开课本，认真阅读98页例10，然后把导学案中的探究一和探究二补充完整。
师：大家都做好了吗？（已完成），下面我们进入对学，对子相互对照，对学的要求（出示课件，生齐读），开始。。。
师：对照完了吗？（完了），下面我们以小组为单位进行小组合作交流导学案中的探究一和探究二，也就是群学，群学的要求如下（出示课件，生齐读），那开始吧。（小组内合作交流，老师巡视指导）
师：讨论结束了吗？我们将进入大家最激动的时刻---展示成果。探究一哪一组先来? （实物投影导学案中所展示的内容）
(1)小组代表展示。
(2)学生质疑、补充。
师：展示完毕，我们把刚才所说的所做的归纳一下：
小结：已知圆的周长求面积，可以根据周长计算公式先求出半径，再运用圆的面积公式算出结果。（师板书）
【设计意图】让学生通过对学、群学、展示进一步巩固圆的周长与半径的关系，引导学生寻找半径再算出圆的面积，并以此为主线展开探究计算方法。
（四）达标检测
1.学生独立完成导学案中的检测案；
2.对子交流；
3.展示（实物投影导学案中检测案的内容
(五）总结提升
今天这节课我们学了什么内容？你有什么收获？与对子说说。
【设计意图】师生共同总结学习收获，既能引导学生理顺知识，又体现了能力的培养和知识的延伸。
板书设计：
圆的面积(二)
1.计算圆面积公式是：
2.已知圆的周长求半径公式是：
3.已知圆的周长求面积的方法：
（1）根据圆的周长先求出半径
（2）根据圆的面积公式算出结果。
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教学流程图：
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教学反思：
   本节课是小学阶段学习的最后一个平面图形，学生认识直线图形，到认识曲线图形，不论是学习内容的本身，还是研究问题的方法，都是学习上的一次飞跃。　　
通过对圆的研究，使学生认识到研究曲线图形的基本方法，同时渗透了曲线图形与直线图形的关系。这样不仅扩展了学生的知识面，而且从空间观念来说，进入了一个新的领域。因此，通过对圆有关知识学习，不仅加深学生对周围事物的理解，激发学习数学的兴趣，也为以后学习圆柱，圆锥打下基础。　　
一、感受圆的周长与面积的不同　　
本课预习案结束后，我让学生拿出准备好的圆片，摸一摸它的周长和它的面积，接着我再用草地上栓着羊吃草的问题让学生感知、比较圆的周长与圆的面积的不同点，让学生有个感知，在引入课题，为下面探究圆的面积计算的方法奠定基础。　　
二、合作交流，有足够的思考空间和探索时间　　
在这一节课中，学生已掌握了圆的周长和圆的面积计算公式以及半径与周长、面积的关系，怎样引导学生在实际生活中运用这些公式解决花圃的面积，已知花圃的周长求花圃的面积，怎样转化？用到什么公式？等等问题，让学生充分的讨论，发表自己的见解，让他们的思维在交流中互相碰撞，最后找出解决问题的方法。在以后这一类的教学中，应该给学生足够的思考空间和探索时间，使学生的思维的能动性和创造性得到充分激发，探索能力、分析问题和解决同题的能力得到充分提高。   　　
三、设计分层练习题，满足不同学生的需求　　
我设计了基础练习、提高练习两个层次，从两个不同的层面对学生的学习情况进行检测。第一，直接利用公式的基础练习，强调规范的书写格式；第二，已知周长求面积的提高练习，还留有课后逃战题、思考题。让这节课所学的内容联系生活，得到灵活运用。但在整个练习过程中，我没能充分体现学生的主体地位，放手给学生去解决问题。今后教学中要放手交给学生，促进学生主动发展，提高课堂教学效果。　　
[bookmark: _GoBack]三、值得反思的两点：
一是我总是为完成教学任务，关注举手发言的优等生多一点，而有点忽略学困生，没给他们留有足够思考时间，这是我今后课堂教学应该特别注意的地方。
二是在整个练习过程中，我没能充分体现学生的主体地位，大胆地放手给学生去解决问题。今后教学中要放手交给学生，促进学生主动发展，提高课堂教学效果。
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