1. 开展相关理论的文献研究
（1）国内外主题意义的研究
主题式教学的理念最早是教育学专家提出的一种教学改革思路，其源头可以追溯至20世纪50年代美国兴起的主题课程教学模式（thematic instruction或theme-based instruction）。该教学模式的核心理念是：在建构主义学习理论和多元智能理论的指导下，通过跨学科领域的主题探究与活动来发挥学生的主体建构性和主观能动性，从而实现促进学生全面发展的目标。Halliday的语言学习层次观也表明，基于意义探究的语言学习才能促进人的成长。他把语言学习分为三个层次：学习语言（learn language）、通过语言来学习（learn through language）和了解语言本质（learn the nature of language）。Long指出，语言是一种意义交流工具，互动假设理论很重视语言的意义性，认为学习者只有在“意义沟通”中才能够注意、吸收和运用目的语。Krashen指出，语言输入假设理论认为，“可理解性输入”是第二语言习得发生的必要条件。因此，语言学习必须建立在意义探究的基础上。
2017年国家颁布了《普通高中英语课程标准》，首次提出“主题意义”这一概念，强调语言学习要围绕意义在情境中展开，教师要围绕主题语境创设语境，基于语篇，引导学生在解决问题的过程中，运用学习策略，获得语言知识，发展语言技能，形成思维品质，塑造文化意识，从而使课程内容的各要素形成一个整合、关联和发展的关系。
《新课标（2022版）》再次强调，教师要有意识地为学生创设主动参与和探究主题意义的情境和空间，使学生获得积极的学习体验，成为意义探究的主体和积极主动的知识建构者。在教学中，围绕语篇主题意义设计逻辑关联的语言实践活动，帮助学生建构基于主题的结构化知识。引导学生基于对各语篇内容的学习和主题意义的探究，逐步建构和生成围绕单元主题的深层认知、态度和价值判断，促进其核心素养综合表现的达成。
近年来，诸多学者围绕主题意义展开了不同的解读。梅德明、王蔷(2018)认为“主题意义是语篇所表达的意义”。张金秀（2019）认为“主题意义是个人与文本、个人与他人、个人与自我的积极互动中建构形成的。”陈新忠 (2018)认为“主题意义是指主题呈现的核心思想或深层含义，往往与文化内涵和情感、态度、价值观有关”。赵东亮（2021）认为“主题意义是人们借助文本所传递的对某一事物所持的思想、文化、情感、态度、价值观等，反映主题语境（人与自然、人与社会、人与自我）的某个侧面”。
（2）国内外1+X阅读教学的研究
美国语言教育家克拉申在20世纪80年代初提出了著名的二语习得模式——“监察模式”，它包括了五大假说，即习得与学习假说，自然顺序假说，监控假说，输入假说和情感过滤假说。输入假说是克拉申语言习得理论的核心部分。克拉申认为，只有当习得者接触到“可理解的语言输入”( comprehensive input )， 即略高于他现有语言技能水平的第二语言输入，而他又能把注意力集中于对意义或对信息的理解而不是对形式的理解时，才能产生习得。这就是他著名的 i+1公式。i代表习得者现有的水平，1代表略高于习得者现有水平的语言材料。根据克拉申的观点，这种 i + 1 的输入并不需要人们故意地去提供，只要习得者能理解输入，而他又有足够的量时，就能自动地发生语言习得。总结说来，克拉申的“语言输入假说”包含四个方面的要素：理解性输入，大数量输入，趣味性输入和关联性输入。
日本佐藤学教授提出的“群书阅读”这一概念与“1+X”群文阅读的思想观念相近。“群书阅读”是由东京大学的佐藤学教授在 1996 年提出的，是指由学生自主选择文本并进行自主阅读的过程。佐藤学教授曾说过：“读者自主选择文本进行的阅读活动，是个体自主建构的过程，同时也是社会意识形成的过程。”这句话向我们揭示了“群书阅读”的内涵和意义，学生可以根据自己的兴趣选择阅读书目，在大量阅读的基础上主动建构知识，形成自己的知识框架结构。
《新课标（2022年版）》指出，在开发与利用英语课程资源的过程中，要严把意识形态关。教师要敢于突破教材的制约，充分挖掘教材以外的资源。在开发素材性英语课程资源时，要注意选用具有正确育人导向的，真实、完整、多样的英语材料，如与教材单元主题情境相匹配的英语绘本、短剧、时文等学习材料。
在语言运用的方式中，《普通高中英语课程标准（2017年版）》在原有听、说、读、写的基础上添加了“看”，视听、视听读、视听说、视读、视写等复合表达方式，文字、表格、图例、视频、动画、绘本等常常以搭配形式出现在学生的教材中，“看”是一种解读方式，也是一种理解性技能，对外语学习中“看”的研究，还需要我们去开拓。《新课标（2022版）》也进一步补充，语言技能中的“看”通常指利用多模态语篇中的图形、表格、动画、符号，以及视频等理解意义的技能。要求培养学生能够理解多模态语篇的主要内容，获取关键信息。同时，教师要充分认识到现代信息技术不仅为英语教学提供了多模态的手段、平台和空间，还提供了丰富的资源与跨时空的语言学习和使用机会，对创设良好学习情境、促进教育理念更新和教学方式变革具有重要支撑作用。
目前“1+x”阅读教学在语文学科研究较为成熟，初高中英语也有涉猎，但是小学英语在此方面还未有深入的研究与实践，也未形成系统的教学策略及模式。
绘本作为拓展素材近年较为热门，一些国内的一线教师对主教材与绘本的融合展开了实践与研究。基于主教材与绘本融合的定义，侯云洁、周芳指出，依据国家课程标准的要求,结合小学生语言学习能力发展规律，基于话题、内容或者语言交叉和融合进行教学的方式。英语绘本应融于教学环节中、单元复习中、课外阅读中和阅读理解练习中，在教材话题的基础上进行英语绘本教学。
一些教师对目前英语教学问题和教材局限性等方面，提出了主教材与绘本融合的必要性和重要性。杨金华在《绘本与译林版英语教材有效融合的思与行》中总结，英语阅读目标有错位现象，英语阅读资源匮乏，英语阅读活动泛化，学生英语阅读体验的缺失。郑鸿颖、王斐然和李雪梅在《小学英语教材与绘本的融合教学》一文中认为，由于教材需要体现一定的系统性，因此难以满足篇章逻辑、真实情境等方面的要求,致使英语教学脱离儿童认知情境。    
一些教师对主教材与绘本融合的优势进行了分析，如奚冬梅在《绘本助力，让教材更丰盈》中指出绘本可以丰富教材教学，可以发展教材教学。基于绘本材料的选择，戈向红在《构建与教材融合的绘本课程体系》中认为，教师可将与教材话题密切相关的绘本融入教学，并在话题或知识上做有益补充。可根据学生的心智特点选择绘本，根据“课标”中规定的不同年级的阅读目标确定绘本阅读的课堂实施模式。
一些教师对主教材与绘本融合提炼了结合的原则。戈向红指出，绘本与主教材无缝对接的基本原则首先是话题匹配原则。绘本与主教材对接应基于“课标”话题匹配原则。阚荣萍在《绘本与译林版英语教材有效融合的原则和路径》中总结，应遵循单元话题的一致性、教学内容的关联性、故事情节的趣味性和人文精神的丰富性。
一些教师对主教材与绘本融合的方式进行了实践与研究。侯文洁在《构建绘本与小学英语教材整合的课程体系》中认为有融合式、衔接式和独立式。卓晓斌在《基于主教材与绘本融合的主题式阅读教学》中归纳了嵌入式、外挂式和整合式。
（3）已有研究的成果和不足
①已有研究成果：
研究范围不断拓展。主题意义的研究越来越受到一线教师的重视，更多教师将主题意义的研究运用到自己的课堂教学中去，并尝试在阅读、语法、复习等课型中进行实践，形成较为显著的成果。越来越多的一线教师开始“主教材与绘本融合”的实践探索，研究绘本，选择绘本，探索绘本与主教材的融合方式，让课外绘本更好地服务于主教材。
研究队伍不断优化。从已有文献看，主题意义研究起先多集中于高校一些专家学者，他们有较高的理论修养，经过学术研究的规范训练，属于学术派研究。随着时间的迁移，研究队伍逐步向一线教师倾斜，其对主题意义的研究有现实的需求和实践的基础，优化了学术研究的不足。
②已有研究不足：
研究深度不够。目前围绕主题意义的研究多为单课时的研究，缺乏单元整体观念的有序统筹，对主题意义探究的深度或过深或过浅，基于主题意义的单元整体教学研究的相关文献较少。英语学科的1+X阅读研究仍处于探索尝试阶段，相关文献少，教学实践处于理想状态和实验阶段。
研究内容狭窄。已有文献中研究主题意义的多为教学的方法和策略，鲜有教师探究主题意义的提炼策略和主题意义的评价策略。英语学科的1+X阅读教学中，对“X”的研究不够成熟，仍在摸索拓展内容和嵌入方式。基于主题意义的1+X阅读教学策略尚未形成，难以进行教学创新与迁移。
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