圆的周长教学设计
教学内容
苏教版《义务教育课程标准实验教科书数学》五年级(下册）第98～99页例4、例5以及相应的“试一试”“练一练"，练习十八第1~4题.
教学目标
1.使学生经历操作、猜想、测量、计算、验证、讨论和归纳等数学活动的过程，推导圆的周长公式，并能正确计算圆的周长，解决简单的实际问题。
2.理解圆周率的含义，知道圆周率的近似值，了解人类研究圆周率的有关史料，感受数学文化。
教学重点：探索发现圆的周长与直径的关系,推导出圆的周长公式，能利用圆的周长公式正确计算圆的周长。
教学难点：理解圆周率的意义
设计理念:为学生提供一个合作探究的平台。把学生分成每组4-6人的学习小组若干组,每组配备直尺、绳、数据统计表等学具，让每个学习小组共同完成绳测法、滚动法测量周长,依所测数据找出直径与周长的倍数关系，推导圆的周长公式三个操作活动，经历知识的形成过程。
教学过程：
一、情境导入
1、谈话：喜羊羊与灰太郎要进行一次跑步比赛，喜羊羊选择圆形的跑道跑一圈，灰太郎选择正方形的跑道跑一圈，谁选得跑道长？（课件演示）
灰太郎跑一圈，跑的路程是正方形的什么?（正方形的周长）怎样计算灰太狼跑得路程？（正方形的周长=边长×4）那么喜羊羊呢？他跑的路程是圆形跑道的什么？(圆形跑道的周长）你能轻松计算出他的周长吗？
根据以前的经验，你可以怎样知道这个圆形跑道的周长?（绳测法)
师小结：方法非常好，这样测量的过程比起正方形跑道的计算是比较的麻烦,而且量的时候误差会较大。大家想知道圆的周长的计算方法吗？那么今天我们就一起来研究一下圆的周长.（板书课题)灰太狼和喜羊羊到底谁选择的跑道长，等我们这节课学会圆周长的计算方法后再来解决，好吗？
【设计意图：通过创设学生喜爱卡通人物灰太狼和喜羊羊要进行一次跑步比赛的情景入手，让学生在兴趣高昂的状态下进行思考：正方形和圆形的跑道谁的路程长?学生通过对比，正方形的周长=边长×4，圆形的周长只能用绳子测量,误差大，由此激发出学生探究圆的周长的计算方法的热情。同时，引出正方形的周长=边长×4,也为后面探究圆的周长是直径的几倍加以铺垫。】
二、互动探究
1、谈话：提起圆的周长，老师想起一件事，小华、小强、小军三人各有一辆心爱的自行车，这天他们碰到了一起.
（课件演示例1的情境图，直径分别是22英寸、24英寸、26英寸。英寸是英制长度单位,换算成厘米分别大约是56厘米、61厘米、66厘米。）
他们都认为自己自行车车轮滚动一圈,行的路程最长。你能想出办法,帮帮他们吗？(滚测法)滚测时要注意什么呢?
师指出:车轮在地上滚动一周后留下的直线痕迹，就是车轮的周长.
2、猜想
师：我们先不测量，大家凭着生活经验判断一下,谁的车轮周长长?（小军的车轮周长长）为什么？（小军车轮的直径最大)观察一下三个车轮，猜想一下圆的周长可能与什么有关呢？（可能是直径）
我们一起来验证一下好吗？
课件动态演示三个车轮滚动的过程和结果。
引导学生得出结论：我们发现圆的直径越大,周长越长。
【设计意图：让学生在三个同学为生活中的问题争论的矛盾情景中去思考，究竟谁的车轮周长最长？鼓励学生凭借已有经验去猜想,并说出自己的猜想理由。之后，引导学生去验证，并得出结论.】
3、测量，初步感知。
谈话：正方形周长和谁有关系？是什么关系？(正方形周长和它的边长有关系，正方形周长是边长的4倍.）
圆的周长和直径有关系,它们之间是什么关系呢?可能是几倍的关系呢？想不想研究研究呢?我们来做下面的实验。
课件演示：
（1)实验：学生拿出学案实验记录卡,每组同学测量四个圆的周长、直径，用计算器算出周长除以直径的商，再由组长把小组内同学测量与计算的结果整理在表格里。
（2）学生上台汇报交流自己小组的成果。通过测量和计算，我们发现了什么？
（3)师引导学生观察圆的周长与直径以及计算出的周长与直径的比值,发现:圆的大小不尽相同，但一个圆的周长总是直径的3倍多一些。。
【设计意图：《数学课程标准》指出:“动手实践、自主探索、合作交流是学生学习数学的重要方式”。圆的周长与直径的关系是这节课的教学重点，让学生在正方形的周长是边长的4倍的导向下,圆的周长可能会是直径的几倍呢?激发出学生探究的欲望,让学生在小组内充分的动手操作、合作探究，最后通过小组同学的共同努力，测量和计算后发现：一个圆的周长总是直径的3倍多一些。】
三、自学圆周率，推导圆周长计算公式。
师:三倍多一些的数，究竟是多少呢？这个数叫什么？大家想知道吗？请大家对照老师大屏幕上的自习提纲，自学书上99页的内容,看你能不能通过自学解决老师提出的问题。
（课件出示自学提纲：1、什么是圆周率?2、圆的周长怎样计算？）
生自学，师巡视指导
小组交流:同学们自学完了吗？把你学到的知识在小组里交流以一下
生汇报，引导学生推导出圆的周长计算公式。
【设计意图：对于书上圆周率的知识，引导学生去自主学习,然后在小组里交流，体现了能学不教的理念。在学习了圆周率之后，就可以轻松地引导学生推导出圆周长的计算公式。】
四、迁移应用
1.完成试一试题目：分组计算小华、小强、小军三个车轮的周长。
2。小试牛刀:练习十八的第1题,求出圆的周长
3。练习十八的第4题.给出摩天轮半径，提问：你会算这个摩天轮的周长吗?
4、完成课始留下的问题：灰太狼和喜羊羊谁选的跑道长？
学生独立完成后组织交流。
【设计意图：练习设计,让学生巩固了本节课的新知,学以致用。同时,学生感受到了用数学知识来解决生活问题的乐趣，首尾呼应，让学生解决课始留下的问题：灰太狼和喜羊羊谁选的跑道长？用计算更准确地说明了谁的跑道长。】
五、课堂总结
提问:通过今天的学习，你有什么收获?有什么感想和启发？
六、知识拓展
课件演示“你知道吗”的内容：我国古代数学家对圆知识研究的历史
【设计意图：通过学生对我国古代数学家研究圆历史的了解，让学生感受到我国数学悠久的,令人骄傲的历史.激发学生热爱祖国，努力学习的强烈情感。】




苏教版五年级下册《圆的周长》的教学反思
《国家数学课程标准》明确指出：数学学习内容应当“有利于学生主动进行观察、实验、猜想、验证、推理与交流等数学活动”、“动手实践、自主探究、合作交流是学生学习数学的重要方式，数学学习活动应当是一个生动活泼、主动探索和富有个性的过程”、“学生是学习的主人，教师是学习的组织者、引导者与合作者"，也就是说，本节课学生学圆的周长时并非单纯的依赖模仿和记忆，而是学生主体富有思考性的探索过程。
一、重视实践操作，突出开放性和探索性
本节课学习的内容是“圆的周长”，借助学生已有的学习经验从“圆周长意义”的理解，立足于学生的亲身体验和自由表达；“圆周长公式”的建构先从学生动手测量圆的周长的方法上，再到探索圆周长和直径之间的关系，整个过程突出开放性和探索性,充分发挥学生的主体作用，从始到终让学生全方位参与；通过学生大胆猜想、动手操作、自主探索、讨论交流、统计分析，在充分的感知的基础上，发现圆的周长和直径之间的关系,认识圆周率的含义,得出计算圆的周长的公式，整个探究的过程充分发挥学生的主体性、积极性，培养学生独立思考问题的能力及获取知识得能力，使学生在学习中获得成功感，树立学习数学的自信心.
二、精心设计导语，为学生搭建交流平台
课堂上,生动有趣的实践活动，可以给予学生创设良好的探究平台;轻松生动的教师课堂语言可以为学生营造开放宽松的课堂环境,可以给予学生充分的自由空间;恰到好处的鼓舞激励语言,可以抓住学生的心,使学生一步步发现问题，解决问题；各抒己见的思想交锋，可以为学生搭建平等交流的平台；严谨数学推理，可以培养学生严谨的人文精神.“同学们，昨天秋游玩的开心吗？现在老师继续带你去一个美丽的地方”“圆的周长就是什么？谁能试着用自己的话说一说?"“这节课我们就一起来研究圆的周长”在“请你大胆猜想，圆的周长与什么有关呢？”“圆的周长是不是总是直径的3倍多一些呢？下面，我们就来研究这个问题。”“要求圆周长，只要知道什么就可以了？请举例证明你的想法”等，精心设计每个环节间的导语,用质疑的方法引入每部分内容。
三、需要改进的地方
[bookmark: _GoBack]回味这节课的教学过程，情景的创设、问题的导入、活动研讨、猜想验证、巩固应用、总结评价，学生合作学习的体现、学生思路的展示和最后知识的反馈。整节课中，学生都在自主学习，教师与学生共同研究、共同学习、共同体验了获取知识的乐趣。当然，这节课还有许多不完善的地方，比如，问题的导入过度得太长，老师牵得太死；猜想验证这一环节可以更紧凑点，每组研究一个事物就可以了，12组就有12个例子了；这样设计的话最后的练习时间就会更充裕一点可以把后面的解决问题的练习做练习一些；圆周长公式的导出，学生通过合作学习得出圆的周长总是直径的3倍多一些,这是教师应利用学生的这一结论进行深入的追问:是不是这样的呢？进而在课件上演示。我备课时备到的环节由于时间

