砥砺前行，强国有我

——韩起同学新时代好少年事迹介绍
横林小学四1班的韩起同学，是一个活泼开朗，阳光向上的男孩他热爱学习，品学兼优、团结友善、乐于奉献，是一个全面发展、诚信守礼的好少年。

一、勤奋学习，砥砺前行。
韩起深知，新时代的少年是中华民族未来的希望与脊梁，作为学生，学习是首要任务持。少年兴则国兴，少年强则国强，只有学到丰富的知识，才能为祖国贡献自己的一份力。在学习成长的道路上并不是一帆风顺，但不管求知的路途有多遥远，有多艰辛，他依然毫不退缩，一步步脚踏实地，砥砺前行。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。从小学起，韩起便把这句话当作座右铭，时时刻刻提醒着自己，激励着自己。在学习的道路上，他一直保持着虚心好学，勇于探索，踏踏实实的态度。课前认真预习，课上认真听讲，将老师讲的重点记在书上，记在心里，课后巩固复习。因为他一直勤奋学习，学习成绩较为稳定，但他并没有因此而满足、而松懈,反而对自己更加严格要求。他始终相信“一分耕耘一分收获”,“只要付出就一定会有回报”。遇到不懂的问题在学校问老师、同学，在家里问爸爸妈妈,直到弄明白为止。作为班长，课堂上他与同学们一起认真听讲,课后,主动配合老师帮助在学习上有困难的同学。也正因为他的真诚和耐心,他结交了许多知心的朋友,在班级获得了同学的信任,建立了自己的威信。
二、诚实守信，知礼明礼。
他信守诺言,待人诚恳,从不撒谎,是诚实守礼的楷模。学校里良好的教育和熏陶，父母的言传身教,老师的谆谆教诲,使他在获得知识的同时,也学会了许多做人的道理。小小年纪的他懂得实事求是，一次老师发下来的试卷,他发现有个错误，但老师没有扣分，他主动找到老师说明了情况，经老师检查确认后，重新批改了试卷，错误之处被扣了分，但他却很开心，他说我们做事就要一是一，二是二。我国是历史悠久的文明古国，几千年来创造了灿烂的文化，形成了高尚的道德标准，完整的礼仪规范，被世人称为文明古国，礼仪之邦。作为新时代少年，他一直严格要求规范自己。在路上，有纸片他会随手捡起，扔到附近的垃圾桶里。在日常生活中，他文明用语，不说脏话粗话，公共场合，用普通话与人交谈，不大声喧哗。他遵守校级校规。认真负责，乐于助人。助人为乐是中华民族的传统美德，每年的学雷锋月他都会积极参与。
他热爱劳动，在学校大扫除时，他一马当先，卷起裤卷拿起拖把，在死角的地方，有的同学手捂嘴，他却用手去掏那些脏东西，他这种不怕脏，不怕臭，不怕累的精神，深深打动了同学们的心。在他的带领下，每次大扫除，教室及周围的环境总是被整理得井井有条，让人一进教室，便感觉神清气爽、心旷神怡。

三、孝老爱亲，懂得感恩。

子游曰：“今之孝者，是谓能养，至于犬马，皆能有养。不敬，何以别乎。”孝老爱亲是中华民族的传统美德，早在春秋时期，便有子路负米，后又有黄香温席，新时代的少年也应将这一美德继承并发扬下去。韩起常说：“父母为我撑起了一个家，给予我温暖，让我感受到世界的美好。我要好好回报他们”他是这么说的。也是这么做的。在家里，他会帮助父母做家务，减轻他们的负担，自主学习，不让父母忧心。闲暇时，他还会与父母聊一聊他们感兴趣的话题，让他们在经历了一天的劳累后能够放松身心。在学校里，韩起尊敬老师，努力学习，不辜负老师的信任与期望。学习、生活、成长的路是漫长的，但韩起懂得不经历风雨，怎样能见到彩虹。

一分耕耘，一分收获。学习、生活、成长的路是漫长的，但他懂得不经历风雨，怎样能见到彩虹。他正用自己的正直、善良为歌，热心和宽容为曲，弹奏暖人心扉的歌;用自己的理想和追求为笔，用进取和奋发为墨，书写充满期望的画。用自己的爱心、恒心、诚心托起更加灿烂、完美的明天。韩起同学的身上体现了学子良好的道德品质，一种至真至善的思想态度，体现了新时代好少年的良好素养。

