你要获得什么，你就要拒绝什么。你拒绝了什么，才能得到什么。

不会写文章，因为缺理论。可是理论的书，枯燥、晦涩，读不下去，怎么办呢？他的方法就是“写”。读的背后有写的需求，那么再枯燥的书也能读下去了。很多时候我们不爱读理论，因为不知道什么时候能用上，枯燥地去读一辈子都可能用不上的东西，越读越泄气，最后只好对不起那本书了。所以，并不是有了理论才去写作，而是写的时候，遇到不明白的，在阅读中寻找相呼应的理论，一边写一边读。读才能和写调和。

什么是机械训练？缺少过程的训练，盯着结果的训练，学生遇到学习的障碍，不知道怎么为学生搭桥铺路的训练。

写作文，不是有话则长、无话则短，最能凸显中心的，哪怕才一瞬间，也要写得很长。

阅读作为一种行为，有不同的视角和不同的目的。有的人为了解闷阅读，他们关注文本的内容，故事的情节；有的人为了获得信息阅读，他们关注文本的内容和知识的准确性；有的人进行文学欣赏阅读，他们会关注作品的艺术性。作为学习语文的小学生进行阅读，除了要关注文本的内容，还要关注文本的形式，需要养成一种“课文是如何写成”的阅读思维方式，并且以这样的思维帮助日后写作。也可以称之为“写作意识”。 写作意识的培育，写作知识、技巧的渗透，如篇的意识、篇的路径、段的意识、段的方式、线索意识、读者意识、剪裁意识、剪裁路径等。不同于关注“文本形式”。例如，揣摩字词句段的表达效果，好像也在讲方法，但这本质上还是在理解内容上转圈圈，并不是作者所说的指向写作的阅读思维。

作者介绍：管建刚：一年大病，两年养病，三年经商，八年村小。1998年起用心当老师，“十年磨一剑”，2008年成为江苏省语文特级教师，苏州市优秀教育工作者，苏州市“双十佳”青年教师，苏州市学术带头人，江苏省特级教师。 

教学特色：以作文教学为语文教学的突破点，以“文心”技巧为作文教学的第一要务，培育学生写作上的发表意识、读者意思、真话意识和作品；以写作兴趣和写作意志为作文教学的核心要素，认为写作兴趣是写作的第一能力，写作意志是写作的第二能力。以作文教学为突破点，融入整个作文教学活动的大面积阅读：学生在写作的指引、指向下的高品质阅读，发动一场指向“写作”的阅读的教学改革。 

题目虽然叫阅读教学革命，但实质其实向我们语文老师介绍了一种新颖的教学思维——指向写作的阅读课。

什么叫“指向写作的阅读课”呢？

简单地说其实就是培养一种阅读思维，即关注“文章怎么写”的这种专业的阅读思维。这个概念，更多的还是对于高年级学生而言的。阅读作为一种行为，有不同的视角和不同的目的。有的人为了解闷阅读，他们关注文本的内容，故事的情节；有的人为了获得信息阅读，他们关注文本的内容和知识的准确性；有的人进行文学欣赏阅读，他们会关注作品的艺术性。作为学习语文的小学生进行阅读，除了要关注文本的内容，还要关注文本的形式，需要养成一种“课文是如何写成”的阅读思维方式，并且以这样的思维帮助日后写作。而语文的最核心、最综合的素养就是写作。正如歌德说：“内容人人看得见，含义只有有心人得之；而形式对大多数人来说，永远是个秘密。”管老师认为，一篇文章，高年级学生自读三遍，90%都能读懂，那不懂的10%，语文老师反复讲了，引导了，学生也不一定懂。语文教学应该用90%的时间去教学生90%的不懂——课文是怎么写出来的。当然，指向写作，不是不要内容理解，不是不要理解能力的训练，而是不要那种支离破碎的死抠的理解。

2、“指向写作的阅读课”与读写结合的区别？

与读写结合的区别：第一，写的时间。读写结合强调在阅读课中“挤”进“写”，有些地区为了强调“读写结合”，每篇课文都必须“挤”进“写”。“指向写作”的阅读课，重点不在当堂的“写”，能写则写，不能写就不写；作者的写作很有特色，很有风格，很有水平，然而，不一定是学生能接受的，更不一定是学生的“最近发展区”里所需要的，所以，不一定当堂写，重心是，阅读中获得了写作奥秘上的启蒙。第二，写的内容。读写结合的教材研读，着力点在“写的内容”，而不是探寻适合学生的写法。指向写作的阅读课，着力点在“写的奥秘”， 写作意识的培育，写作知识、技巧的渗透，如篇的意识、篇的路径、段的意识、段的方式、线索意识、读者意识、剪裁意识、剪裁路径等。

3、怎么做？

其实具体该怎么操作，作者并没有给出一个明确的教学步骤，他觉得这个思想是走在改革前沿的一种尝试，只是抬起脚，迈出门槛的那一步。未来针对不同类型的文章，不同性格、不同水平的老师，不同特点的学生，也无法给出适合所有人的教法。毕竟教无定法。但这本书这本书给了五个要点。下面我就结合例子谈一谈这几点。

第一：再简单的课文也值得教。内容的简单不等于写的简单；再简单的课文，也有不简单的一面。书上举了一个《狐假虎威》的小片段。这是二年级的课文，大家看一下这一段简单的对话。如果是面对六年级的学生，指向写作会怎么教呢？如果是我，我会关注提示语的位置，以及提示语中融入的神态描写。除了这点，管老师还关注到了一个“空白点”。“狡猾的狐狸眼珠子骨碌一转”，联系上下文，猜猜，狐狸想到了什么？学生会联系后文答出假借老虎 的威风忽悠老虎不吃他。指向内容，到此为止。指向写作，再往前走一步：狐狸想的，作者为什么一字不写？学生作文，“眼珠子骨碌一转”的后面，往往会写出狐狸的想法。课文没写，是为了避免与后面重复，相信部分学生可以回答出来。避免重复，省略哪部分呢？为什么要省略前面的？通过思考，我们会发现，省略心里的想法，慢慢展开狐狸的计划，充满未知，引人入胜。好的故事还要能够吸引人。《狐假虎威》这课，管老师后面还有其他的关于指向写作的解读，我就不一一铺陈了。总之，作者就是告诉我们，能进课本的名家的文章，再简单的课文，也没有闲笔。有人认为，大作家写文章随意而发，没有技巧。但这种“无技巧”实际上也是从有技巧开始的。技巧的反复训练，一次次实战，有形的技巧化作了无形的技巧。

第二：从“写什么”转向“怎么写”。高年级，指向写作的阅读课，老师有一个清晰的认识，教学的重点、难点，由原来的“写什么”，转向“怎么写”。教学目标里，内容理解是基础性工作，辅助性工作，如果一直在上面打转，追问字眼，来回折腾，学生也会觉得无聊。我记得自己刚当老师的时候，那时候不懂，两课时的内容，一节课就能上完，而且这一节课上有三分之一的时间都在学词语，上得我自己都讲不下去了。现在回头看看，有误人子弟的嫌疑。指向写作的教学给了学生新鲜感，能让许多文本不只是为了考试（考完即忘），深入思考后的所得一定是深远而长久的。许多作者在创新中都有独门绝技，得技不可能忘本。

第三：从“字词句”转向“段与篇”。“指向写作”的阅读课，表面看，钻研了课文里的写作奥秘；背后的冰山，则是钻研了学生的作文状况，学生作文缺什么，要什么。学生最缺的是段感和篇感。这个我们平时口头语言练不到，阅读不关注，学生就无从下手。那么“篇感”“段感”的阅读课，可以教学哪些内容呢？文章介绍了10种。大家可以看一下。有些点，我想咱们也会关注到，只不过往往作为教学过程中的某一个点展开，缺少一个整体上设计。但是，管老师他的课堂，整个设计几乎就是围绕，如何写好一篇关于什么类型的文章出发的。我觉得还是很适合我们教学习作单元的课文的。在管老师看来，只有几类文章不适用（比如诗歌、明确价值观等），其余几乎适用。所以还是要站的高一点，用整体的目光去审视课文，抓住文章的体式特点，指导学生在阅读中领会写作文章的奥秘。

第四：从“朗读为主”转向“默读为主”。这点不展开说了。

第五：从“以文定教”到“以学定教”。 学生作文中存在的较为突出的、典型的问题，正是指向写作的阅读课要关注、渗透、解决的。指向写作的“点”，要教到学生的心坎上，前提是了解学生的作文状况。学生作文常见的问题，了然于胸，回头看课文，里头自然有“该这么些”“不该怎么写”。如此指向写作，自然能到学生要的点上去。

4、教学设计的结构：

《珍珠鸟》一、聊宠物，忆活动二、读课文，练概括三、有选择，不重复，讲顺序四有重点，独立成段，写具体五学以致用，训练构思。

《泉城》一、选材二、顺序三、特点四、语言

第一部分，围绕找到中心句展开，接着追问为什么不选其他泉。让学生明确去旅游，会看到很多景点，选择哪些景点下手呢？像课文那样，选最有名的，也可以选最有感触的，总而言之就是选一个“最”字。第二部分，让学生发现二、三、四五节与总起句的关系，它是顺序一致的。为什么趵突泉要放在最后一个呢？他就像运动会的颁奖一样。先颁第三名、接着第二名、第一名。第三部分教学几种泉的特点，则最能体现他的指向写作的阅读意识。在教学每种泉水的特点，我们常规路径是：从重点段中读懂了什么，从哪些关键词语中体会到的，接着着力讨论“涌、汇注、喷吐、冒”这几个词好在哪里，最后横向对比总结“用词准确、抓住特点”的语言形式。而用管老师所说的写作角度出发的阅读，却是这么做的：写作文要找好特点再写，泉城的作者怎样找好泉水的特点呢？学生通过阅读辨析“涌、汇注、喷吐、冒”四个词的不同效果，领悟到找好特点，用好词语的写作奥秘。两种设计，一种指向内容理解，因此品读重点段的关键字词是主要教学目的，理解了内容才能体会“用词准确”的表达效果，语言形式的教学依附于内容的理解。对文本是怎样表达的做出一种接近，却无法深入接触，这样的阅读与写作之间实际上是割裂的。另一种指向写作，出发点截然不同，整个设计遵循“怎么写好文章”的思路，让学生明白“找好特点”是构思的关键环节，然后选择准确的词语就是写好特点的方法。其间辨析了“涌、汇注、喷吐、冒”四个关键词，用问题“为什么选择这个词语”来牵引思考，其目的是为掌握构思方法而进行辨析。在他的设计中，文本的感知、关键词的辨析是为“如何写”服务的。前后两者存在阅读目的的差异，存在截然不同的阅读思维。“指向写作”的阅读教学把主要目的放在学生缺失的作文能力培养上，以课文为“范例”，从写作角度构建阅读教学内容。

结语：每一个写好作文的人，几乎都在有意无意中，闯进了指向写作的阅读世界。

指向写作的阅读，给学生打开一个全新的阅读视角，一片全新的阅读风景。这样，阅读教学中的“指向写作”的教学内容，与学生日常写作的教学内容，同步起来。作文教学和阅读教学真正实现和谐共振。

