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今天我跟大家分享的是崔蕾老师的《教作文有窍门：作家老师的58个建议》，这本书在教作文迷茫之际买的，但是之后便一直被我束之高阁，静静地躺在书柜一角。一次整理书柜时又看到了它，随手翻了起来，便又有了看下去的欲望。
	崔蕾老师是无锡市扬名中心小学教师，无锡市优秀教育工作者，无锡市作家协会会员，作为一名语文教师，写作是她的爱好，自工作以来，她笔耕不辍，在省、市级报刊发表散文近两百篇，著有散文集《淡写流年》，教育专著《遭遇“差班”：一个班主任艰难而幸福的一年》。许多学生在她的熏陶下爱上了阅读与作文,并在全国、市、区各级习作竞赛中获奖。今天分享的这本书介绍了教(写)作文的58个建议，虽然不是系统的作文教学，但基本涵盖了小学阶段教（写）作文的要点，非常适合作为写作入门参考书。
崔老师作为一个小学老师，在教学实践中，非常用心地分析出了孩子们在作文起步阶段的难点问题，经过认真思考，一点一点地总结出应对策略并加以实践，所以她总结出来的写作方法，具有很强的实用性。整本书分为四个板块，三年级：轻松起步讲方法；四年级：从段到篇巧过渡；五年级：文章升格有秘诀：六年级：写出新意用妙招。我梳理了一下每个年级印象深刻的要点，与大家分享。
1. 上一节作文预备课
崔老师认为，三年级作文教学的第一课非常重要，它直接影响学生今后的写作兴趣和热情，一定要精心准备。
所以要上一节作文预备课，在第一堂作文课上，她会先告诉孩子们，什么是作文。
“作文其实并不难，也没什么神秘的地方。在日常生活中，我们每天都要接触到、听到、想到许多的人和事。把这些人和事告诉别人，如果用口来讲，就是说话；而用笔来写，那就是作文。可以说，作文就是用笔来说话。平时，谁也不会为说话发愁，那么用笔来说话又有什么犯难的呢？”
可以说，作文就是用笔来说话，作文就是生活。
写作文是为了交流，要让别人能看懂，做到语言通顺，这就叫做——写清楚。要让别人爱看，做到绘声绘色，这就是——写生动。
崔老师是这样跟学生说的：“说话和作文略有不同的地方，平时说话，我们使用的是口头语言，往往是一边想一边说，来不及仔细琢磨，难免有意思不明、层次不清、用词不当、语义重复的情况。不过，说话时出现了这些毛病，容易补救，别人没听明白可以再说一遍，说错了可以立即改正。作文出了这些毛病，就不行了，因为写文章的人不能守在读者的身边，随时改正出现的毛病。所以，写作文要先想好写什么内容、怎样才能写得清楚明白，并且还要使人爱读、爱看，对吗？”
我认为崔老师这样浅显易懂的话直接影响学生今后的写作兴趣和热情，可以让学生克服对作文的畏惧，正如崔老师所说，上一节作文预备课，消除写作的神秘感，使学生处于放松的状态，从而对写作文充满了向往，急切地想进入作文的世界。
2. “前作文教学”应该存在
四年级是关键的一年，是“段”到“篇”的过渡阶段。这时候，我们的作文教学不再是给孩子框架，而是要给予他们更多自主写作的空间。
以“作前指导”为核心的作文教学由来已久，被称之为“前作文教学”时代。以“作后讲评”为核心的作文教学刚刚起步，相应地，被称做“后作文教学”时代。
如今，对“前作文教学”的批判很多，认为它的局限和弊端在于：更着重老师的教学预设；存在着错误的假设，认为不“指导”，学生是不会作文的；作文在老师的“指导”下，最后呈现的是重复、呆板的习作。而“后作文教学”似乎更符合学生习作个性的表达，因为从学生作文的原点出发，让学生无拘无束、自由自在地写，即使作文有点儿“前言不搭后语”，也是给了充分自由作文的空间。
然而，“前作文教学”真的过时了吗？省略了作前指导，有的教师在上作文课时，只是把作文题目往黑板上一板书，或者口头一叙述，然后就让学生独立写作。结果，有不少学生在两节写作课上冥思苦想，到下课时只写了个开头，甚至仅仅写了个题目，所以一到作文课时，有的孩子心里就发沭。
在崔老师看来，前作文教学是不可以如此简单省略的，它不一定是老师统一的“作前指导”，更多的应是学生在习作前期的“热身运动”。因为课堂作文要学生现场回忆，在极为短暂、有限的时间内，搜寻合适的资料，确定选材，这是很困难的事情。因而，相当一部分学生在作文课上会茫然不知所措，不知道写什么，而“前作文教学”能有效帮助学生对生活信息进行提取、比较、筛选和整合。
如果说作文是“落雨”，准备就是“布云”。
用崔老师的方法，我进行了尝试。正好暑假侄儿在我家，他有一项作业是写作文，暑假记事。我给他报名参加了麦当劳服务员体验活动，在走进店门之前，问他闻到了什么，让他回想以前来麦当劳是干嘛的，跟今天的心情有什么不同？当他体验过程中忙前忙后时我又采访了一下他有何感受？当他给顾客指路的时候问问他的心情。他那天心情特别复杂，站着喊脚酸，喊欢迎词觉得害羞，到了饭点闻着香味觉得肚子饿……感受活动中的“趣”和“累”，也学了一些劳动本领，体验劳动中的“苦”与“乐”。这样的“前作文”给他后来的作文提供了鲜活的素材，最后他整整写了三页。
用崔老师的话说，把工夫做在前头，让学生带着生活体验来到作文课堂。这正是“前作文教学”应该存在的意义。
3. “下水文”的魅力何在
五年级作文教学在中年段的基础上，重点着眼于篇的训练。有人认为这时的学生已经过了仿写阶段，不必出示什么范文了，崔老师认为不尽其然。写作贵引，依引写文，文思如泉。如果说三年级的范文，是让孩子有意识地比较它们各自的写作特点，学习同一件事的不同写法；四年级的范文是开拓学生思路，启发学生思考能不能找到更好的写作方式；而到了五年级，老师出示的范文，则最好是老师自己的“下水文”，目的是通过自己的写作过程，体会作文的难点，有目的地对学生进行引导，或是引发孩子的习作兴趣，甚至可以让学生把它当作“纠错文”，从而抛砖引玉，在评议修改的基础上引出他们的好词佳句，使之成为一种更为有效的示范。
叶圣陶先生说过“要是老师自己经常动动笔，就能更有效地指导和帮助学生。”语文教育家刘国正先生也说：“你要教会学生写文章，自己要先乐于和善于写文章，教起来才能左右逢源。犹如游泳教练自己要专于游泳，钢琴教师自己要精于弹琴，道理是很简单的。”
我想，在写下水文的时候我们要站在学生的角度，用孩子的目光去观察学生童年生活，选取那些富有童稚气息的、就发生在学生身边的事情去表现孩子的童年生活，从而让学生感到生活处处皆语文，真正引领学生以“我手写我心”。也就是力争用儿童化的语言去表情达意，从而让学生感到这样的下水文亲切自然、就是自己的生活、就是自己的语言，才可学可用。作为一名语文老师，能坚持写下水文，这无论是对自身的专业发展还是对学生的作文水平的提高都是一件好事。利用下水文进行习作教学，为我们常规的习作教学开启了一扇特别的窗，它让学生学习习作有了一定的示范性、指导性。同时，我们也应该明白，下水文仅仅是学生学习习作时的一根拐杖，是帮助学生学步的，学生最终还是要学会自己走路，学会独立习作。要防止学生形成对教师下水文的依赖性，产生惰性，真正将习作训练点落在实处。
4. 征文脱颖而出的奥秘
小学语文老师基本上都兼任班主任，因此，不管是大队部还是语文组布置的辅导学生完成征文的任务，理所当然地就落到了语文老师的肩上。
大多数老师都很讨厌征文比赛，一方面，比赛有点主题先行的味道——像“国土资源杯”征文，一看就知道是写“珍惜土地”的文章，“安全征文”一定是提倡校园安全的作文，写来似乎索然无味；另一方面，征文比赛是高水平的较量，学生平时的作文要拿去评比，恐怕就有些上不了档次，老师怎么辅导，的确是个难题。
但写作的心情是很重要的，不管是老师还是学生，别把征文当任务当包袱。心里平和，快快乐乐写作文是第一要务。作为老师，要抓住展示自己辅导才能的机会，也要抓住推出自己学生的机会。作为学生，则要把比赛当作练兵的机会，由此既可以锻炼能力，又可以展示自己。有了这样积极主动的思想完成征文也就成了有趣的事情，何乐而不为呢？
审题是作文成败的关键。一般的征文都是有主题的，有字数、内容、体裁的要求，因此弄清楚征文的要求很重要。如果你写出的文章根本不符合本次征文的要求，即使你的作文再感人，再华美，也无济于事。
但是写法可以别具一格。老生常谈的文章评委们看多了，他们希望看到不一样的东西，直接表达主题，难免内容空泛、文艺散漫。所以，崔老师让孩子选择一个小的角度去写，可以选用不同的体裁，如在市花“杜鹃花”的征文活动中，崔老师班的孩子用诗歌的形式，把杜鹃花绽放美丽和自己的成长梦想结合起来，让人耳目一新，得到了市二等奖的好成绩。而“国土资源杯”征文，一直是呼吁珍惜土地的老主题，崔老师让学生不要再写空泛的议论文而是采用他们擅长的童话故事的形式给自己提供一个充分发挥、具体表现的好舞台，一个学生果然以《五谷兄弟寻母记》的童话故事力拔头筹。主题鲜明又富有童趣。
写作技巧是征文的亮点。常言道：“文题善，佳篇成一半。”有了一个好的题目，就好像有了开启灵感之门的钥匙，往往能吸引评委老师，使他们不得不看下去。新颖的结构也是文章的看点。平铺直叙的文章固然不错，但是没有跌宕起伏，容易引起人的审美疲劳。因此，文章结构巧安排，可以使文章增色不少。如，有次征文要求学生围绕“亲情友情”的主题来写，这样的征文往往会落入“同学争吵复合”“爸爸送伞”“妈妈陪我上医院”的俗套，崔老师班的孩子另辟蹊径，以《幸福的红耳朵》为题，写了自己经常耳朵红，自认为是有同学或是父母思念所致，显得相当别致。
这篇文章不仅题目出人意料，不落俗套，更运用质朴的语言，表达了对亲情和友情的珍惜，读来令人动容。
我觉得崔老师这些方法跟我们平时的工作紧密联系，非常实用。写好一篇征文非一日之功，需要我们平时加强学生的作文训练。正所谓“台上一分钟，台下十年功”，平时就指点学生多观察，多思考，多阅读，多借鉴，这样他们在征文比赛中才可能有独特灵感的闪现，才可能写出与众不同的佳作。
总之，崔蕾老师这本书，非常适合作为写作入门的参考书，她用一个个教学案例展示了一个真正意义上的老师的风范。正如斯威夫特所说：“书是思想的产儿。”我想我们应该在教学道路上不断学习、不断探索。




