一年级四班班级文化建设方案
武进区礼河实验学校 金美萍
一、班级基本情况情况简介
本班共有学生40人，其中男生22人，女生18人。本学期最大的任务就是对学生进行行为习惯的养成教育，在此同时更重要的则是培养学生的自信心和展现自我的能力，对班级中存在的问题及时进行纠正，使其向更好的方向发展。从点点滴滴做起，从德、智、体、美、劳几方面稳步跟进，使整个班级中的每个孩子都能够实现自我管理，成为阳光自信的好儿童。
二、班级文化建设主题
班级名称:太阳花班级
班风:阳光、自信、拼搏、进取
班训:诵国学、明礼仪、勤奋进、勇创新
班级目标:在快乐中成长，在耕耘中收获。
班级口号:我自信我出色、我阳光我快乐!
三、班级建设目标
(一)总目标
1、围绕学校文化建设主题“诵国学经典，塑美好未来”，通过对《弟子规》、《三字经》、《名人故事》等国学著作、精品诗歌的诵读，让班级充满活力，充满微笑，创建昂扬向上、积极进取的文化氛围。
2、通过对班级文化的建设，营造和谐、进取的班级成长氛围;建立宽松、清新、充满人性关怀的班级文化;形成具有教育性、凝聚力、制约性、激励性的班级特色文化;丰富班级文化的内容和形式，在传统中挖掘新意，使班级文化与学校办学理念融为一体，全面推进学校德育工作的开展。
3、建设一支有管理能力，责任心强的班干部队伍。在班主任的带领下，设计班级活动，制定一套班级管理制度，让班级成为每一个学生温馨的家，让每个学生都能在良好的班级氛围里快乐、健康成长。
班级环境的布置是班级文化建设最基本的内容。新课程理念下的班级环境布置，要充分发挥学生的自主性和创造性，让他们自己设计、自己动手来布置“共同的家”。
(一)教室布置
1、教室正面的墙壁:
(1)黑板正中上方:国旗
班风:阳光、自信、拼搏、进取
(2)左边:班级信息栏，张贴“课表、值日表、作息表、班规”等信息。
“每月之星”:成长果达到30个时，就成为班级的每月之星，颁发奖状，贴照片。对学生的评价及时肯定，调动学习兴趣，为逐步实现自理做好前期的铺垫工作。
智慧树:“成长树”升级版。
班级标志:“太阳花”，花蕊中间--阳光班，花叶--阳光、自信，下方--进步就是好学生、提高就是一百分。(通过简单的标语，激发学生向目标前进的动力，同时也明确目标，自我激励)

(3)右边:“班级简介”在这个温馨可爱的集体里，老师愿做你们的朋友，和你们共同成长。努力吧!孩子们，让我们一起学习，一起交流，一起讨论，一起创造，一起描绘多姿多彩的人生，一起设计美好的未来!在爱的雨露滋润下，寻找阳光、享受阳光、实现“阳光”!
“班主任寄语”:愿一棵棵幼苗在学校这片沃土里快乐健康成长，成为一棵棵参天大树。老师的爱是你们永远的春天!
“班级荣誉”:张贴孩子们获得的荣誉，肯定自己的能力、自信、奋进、拼搏!
2、教室后面的墙壁:
中间:主题《快乐学习，健康成长》
设计了“语文天地、数学乐园、经典诵读”这三个板块，通过对学科知识的巩固、拓展，以及对国学经典的诵读，让学生在学好学段内知识的同时，享受“国学美”的熏陶，从而不断的丰富自我、完善自我。
左边:“我行我秀”
以太阳花朵为装饰，花蕊中含有“学习是快乐的事”七个大字，将学生的书法、绘画等优秀作品予以展示，不仅为学生提供自我展示的平台，还在展示中增加了学生的自信心，同时也给其他同学以榜样作用。形成你追我赶、拼搏进取的班级风貌。
右边:“今天我值日”
“才”的培养很重要，但“德”的培养也不可忽视。教室是学生学习的场所，良好的环境卫生能带给学生轻松、舒适的感觉，从而更好地学习。因此，我将“爱劳动、讲卫生”作为习惯养成教育中的一个重点。
这个版块中设计了“劳动最光荣，勤劳是美德”，“清洁卫生靠大家”等内容，张贴班级的卫生公约、值日评比、环保小卫士等。在调动学生积极性的同时，向逐步实现自理方向发展。
黑板前方:摆放学生自带的花卉，装点教室、美化环境的同时，结合主题板报的设计，让学生在花香于书香中快乐学习、健康成长!
B、行为文化:加强《小学生日常行为规范》和《小学生守则》的学习，做文明小学生。
C、制度文化:建立健全班级管理制度，合理安排班级值日、班干部职责、班级卫生公约、班级安全公约、班级生活公约、班规等制度，强化班级管理。
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