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	一、深度学习的诠释
（一）深度学习的内涵
黎加厚教授提出的“深度学习是指学习者在理解的基础上，能够批判地学习新知识和思想，并能够联系已有知识和现有情境将它们融入原有的认知结构中，建构出新的知识体系”被广泛认同。
（二）深度学习的特征
学生深度学习的态度外显为积极与主动；学生深度学习注重对知识的整合与迁移；学生深度学习更强调批判性思维的培养。学生深度学习训练复杂问题的解决能力。
二、体育课堂教学问题剖析
（一）教学内容设置不合理
（二）教学结构设计固化
（三）教学方法以教为主
（四）教学评价缺乏科学性
三、体育课堂教学需要改进的问题
（一）体育课堂教学内容改进研究
（二）体育课堂教学结构改进研究
（三）体育课堂教学方法改进研究
（四）体育课堂教学评价改进研究
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	（一）体育课堂教学内容改进研究
根据传统体育课堂教学内容存在的问题，可以对教学内容进行以下改进：①要求教学内容理论联系实际。深度学习注重知识的学以致用，不推崇纸上谈兵，比如在教师讲解完排球双手正面垫球后，让学生进行运动体验。在教学过程中联系学生实际生活，设置生活化的问题情境，让学生联系已有生活经验去思考知识、解决问题，促使学生形成解决实际问题的能力而不仅仅是解决课本上的问题，学习不是为了学习一个结论，而是通过学习知识培养学习能力。②要求教学内容适当向深度拓展。深度学习不过度追求学习内容的深度和难度，但传统体育课堂的教学内容停留在知识的表面，从而发生了不利于学生长远发展的浅层学习；教师在准备教学内时，要考虑如何设置任务与学生探讨知识背后的价值，利用问题或驱动型任务引导学生深度参与学习，有利于学生对知识的真正理解与掌握，使学生的深度学习真正发生。③要求教学内容上下学段衔接、避免重复。传统体育教学内容上下学段不衔接、重复问题对学生学习质量产生了很大的负面影响。建议小学、初中根据学生发展的敏感期组织不同运动项目的教学内容，但学习内容不能仅仅是发展身体素质的技术动作，要适当的穿插游戏和比赛。高中、大学阶段针对不同基础的学生可以采取分组教学，对于基础较好的学生可以组织比赛，基础差一些的学生进行常规学习。
（二）体育课堂教学结构改进研究
学生体育深度学习的发生需要优化课堂教学结构：①深度学习的教学结构向学习本位转变。其变化表现在教学时间的分配以及师生配合上，减少教师的教学时间，增加学生表达、交流、实践应用的时间，为学生提供动作展示、讲解与示范以及同学之间纠正动作的机会，让学生通过亲自体验掌握知识、运用知识。②利用各个环节激发学生学习兴趣。三段式教学，准备部分不建议千篇一律的热身跑，可设置相关专项的热身游戏，也可播放符合热身情境的音乐。③情境化地呈现知识，促进知识迁移应用与实践创新。深度学习要求学生不仅仅是掌握知识与技能，更重要的是通过体育学习过程培养出良好的体育精神与生活态度以及获得有利于学生长远发展的能力。
（三）体育课堂教学方法改进研究
指向发展学生核心素养的深度学习既重视教师的“教法”，又重视学生的“学法”。深度教学是引领学生走向深度学习的保证，要求学生充分地参与课堂教学过程，倡导“先学后教”的教学顺序，如翻转课堂教学模式，以太极拳学习为例，“先学后教”的教学顺序有助于加深学生对知识的理解，通过上传以视频讲解为主的体育教学资源让学生在课前进行自主学习，掌握基本动作，继而在课中通过学习小组讨论、实际操作等学习活动促进学生体育知识、技能的深度内化，同时教师要对课堂进行掌控，避免“虚假学习”的发生。学生课前自主学习节省了教师课上基础技能的讲解与示范时间，课内可以针对学生学不会的技术动作进行针对性讲解示范，深度教学是根据学生的自主学习情况决定教师的教学内容。另外，教师要因材施教，面对不同的教学对象，采用不同的教学方法，切忌“一刀切”现象的发生，关注到每一位学生，是所有学生真正热爱体育并从中获取能量。
（四）体育课堂教学评价改进研究
深度学习的引入，促使体育课堂教学评价方法与评价主体由单一向多元转变，体育教师可以从学生的体育情感、健康行为、运动表现等视点制定课堂的评价内容，根据学生的深度学习程度制定评价标准，关注到学生的差异性与学习中的表现。通过对学生的预评估了解学生的学习基础、制定教学计划；利用过程性评价掌握学生学习情况，获得对于“学生的学习深入程度以及学习效果”的及时反馈，从而使教师更有目的地引导没有进入深度学习的学生进入深度学习，以及更清楚地了解进入深度学习的学生有没有偏离轨道、是否需要进行有效干预。过程性评价可以采用课堂体育知识提问、技术动作展示与讲解、档案袋记录等形式，同时以学生互评作为参考，既锻炼学生的判断能力，又能保证教师对学生的了解是多方面、多角度的。终结性评价可用于学期末，同时利用学生自我评价，让学生从自己的角度清楚地认识到自己真正的收获多少知识或能力，加强学自我认知，了解到自己的优点和不足，从而树立目标并为之努力。正如张浩所说，贯穿整个深度学习过程的多元评价不仅是对学习者深度学习能力水平的评，也是对深度学习过程及结果的评价，更是对深度学习目标的不断反思和修订。



