构建阅读支架，撬动生态阅读
《义务教育语文课程标准(2022年版)》中指出：“义务教育阶段要激发学生读书兴趣，要求学生多读书、读好书、读整本书，养成良好的读书习惯，积累整本书阅读的经验。”整本书阅读已被列入新课程标准的拓展型学习任务群。作为语文教师，我们要清醒地认识到整本书阅读不同于篇章阅读，也不是学生个人的课外阅读，而是一种深度阅读。这就要求语文教师在整本书阅读的指导中，以创新方式向学生传递丰富的核心学习内容，从而让学生在阅读中有效提升核心素养。教师从整本书的主题、人物、情节、语言和生活五个方面构建阅读支架，对学生整本书阅读予以指导，将有利于推进整本书阅读的效率。
本学期，基于学校省级课题“指向小学生阅读素养的阅读圈建构研究”，本人从以下几个方面开展实践研究。
1、 阅读有计划，研究有方向 学期初，我为班级学生制定了学期阅读计划，本学期的阅读书目由教师推荐和学生推荐的书目组成，教师推荐的书目为和教材相关的必读书，如《十万个为什么》《宝葫芦的秘密》《小英雄雨来》《安徒生童话》，也有近期的热点话题，如：学习了《纳米技术就在我们身边》，学生对纳米很好奇，正好热播的《三体》中有关于“纳米刀”的情节，于是推荐学生阅读《三体》，在班级中形成了一股阅读科幻书籍的热潮。学生推荐的读物，主要是他们自己感兴趣的书籍，如《假如历史是一群喵》、《口袋里的爸爸》等，有助于学生形成同伴互助阅读的良好生态。
二、读前导读课—顺势而导，激发兴趣 
为了提高学生的阅读兴趣和阅读效果，在《快乐读书吧》教学时，教师要做好推荐书目的导读。提高导读课的效率，第一是趣味性，教师选择的片段不仅要让学生感到快乐，还要能够引发学生的 多元思考和价值判断。第二是适切性，如果文本的因果关联比较紧密，则尽量选择文本靠前的内容，如故事的开端，让学生对故事的发展产生好奇和阅读期待；如果文本是若干个相对独立的故事，则可以根据阅读体验和兴趣这两个因素来选择。第三是典型性，尽量选择文本的重点部分或是高潮部分的内容，激起学生 的阅读期待。第四是层递性，教师可以通过层层推进、环环相扣、扣人心弦的导读方式，激发学生的阅读兴 趣。第五是完整性，教师要尽呈现完整的片段，让学生置身于相对完整的语境中。
三、优化任务单的实施 
在阅读课教学时，为了提高阅读的效率，可以采用任务单的形式。教师要灵活地选择运用任务单的时间，确保阅读 的连续性，提高学生阅读的效率。其次是协作完成探究项目。自学环节，学生可以根据任务单自主学习； 小组合作环节，组长负责记录组员的成长足迹，带领组员展开合作学习，再次是展示学习成果。交流展示环节既需要组内学生的参与，也需要台上台下的 互动。教师既要培养学生的倾听能力和发言能力，也要培养学生的质疑能力和补充能力。最后是反馈任务 单完成情况。教师要注重评估内容和评估主体的丰富 性，主动使用过程性评价和终结性评价，有效提升整 本书阅读教学的效率。
四、读后交流课—智慧分享，共同成长 
整本书阅读结束以后，教师还需要开设阅读交流 课。交流课要坚持放松自由、师生平等、包容开放等原则，并遵循以下四个基本路径。一是分享感受。学生可以制作一张表情图，一边阅读书籍一边将对应的表情符号贴上去，如喜悦、悲伤、高兴、愤怒等，以记录自己在阅读中产生的真实感受，读完后在交流课上与同学交流，会产生很多不同的全新感受。二是分享精彩。每一本书都有很多令人难忘的片段，每个学生产生的阅读体验也是不同的，教师可以引导学生记录下自己认为最精彩的部分、最难忘的片段，在交流课上与同学分享、交流和互动，甚至是演绎这些精彩的片段，以加深学生对书籍内容的印象。三是分享困惑。学生在阅读中会产生各种各样的困惑，教师要有意识地培养学生发现问题的意识和能力，引导学生在交流课上提问，与同学共同讨论，将阅读变得更加深入、更有价值。四是分享发现。教师要引导学生学会发现书中与众不同的部分或是故事的线索等，培养学生提取信息和整合加工信息的能力。教师还可以引导学生针对书中的某一观点展开讨论，鼓励学生发表自己的看法，同时认真倾听和接受他人的看法，以此拓展学生思维的广度和深度。
此外，我还结合学校的一些活动，鼓励学生积极参与，分享自己的阅读收获，比如，在“雨荷小主播”节目中，我班的马慧欣、张博雅、相婉妍等同学开展了“贴秋膘”家乡美食播报，六一节，房锦熙、南新哲、高晨雨等自编自导了课本剧《灰姑娘》，谭晨曦还参加了天宁区STED我的书式生活演讲获得了优秀奖，还有十几位同学积极参加“五彩星光汉语言”大赛，取得了佳绩。阅读是学生养成良好阅读习惯和终身阅读习惯的重要途径。教师要积极进行引导，让学生养成终生阅读的习惯。
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