附件2

[bookmark: _GoBack]常州市新北区教育系统第二轮“三名”工程之
名教师培育工作方案

为推进全区教师队伍建设，整合各方资源，进一步提高优秀教师培育力度与成效，培养造就一支高素质、专业化、创新型教师队伍，在总结第一轮名教师培育工作的基础上，制定本工作方案。
一、指导思想
以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，聚焦教师队伍建设新要求，遵循教育规律和教师发展规律，围绕立德树人，强化理想信念，注重能力提升，发挥名教师、知名教育专家的引领作用，打造优秀教师专业成长共同体，对不同层次教师开展有针对性的培养，推动我区中小学校教师队伍跨越式发展。
二、培育方式
[bookmark: _Hlk140757294]按照“整体规划、分层培养、分类指导、全面提升”的总体要求，采用“2+N”的培养方式，即：组建两个梯队、若干个团队，进行分层分类培养。具体包括：
第一梯队：卓越教师成长营
培育对象为中小学、幼儿园优秀教师。依托区“博导工作站”、“教授工作站”等主要载体，由具有高级职称或市学科带头人及以上称号等优秀教师担任领衔人，组建成长营，分类进行培养。
第二梯队：优秀教师培育室
培育对象为中小学、幼儿园具有一定潜质的中青年教师。由区内外具有一定影响力的优秀教师担任领衔人，组建培育室，分类分学科进行培养。
三、培育目标
项目研究出成果。立足教育教学和管理现状，精选研究项目，充分整合资源，共享团队智慧，优化研究方法，扎实研究过程，创新思维，群策群力，形成优质研究成果。
教师培养出效益。以名师为引领，以项目为载体，为教师的专业发展提供专业指导、智力支持和平台支撑，培养一批区级及以上具有较高专业素养的优秀教师，打造一支高水平、有特色、有影响力的品牌教师团队。
资源建设出成效。梳理汇总项目研究与教师培养过程中的各种资源，将其系列化、结构化，建立资源共享机制，推进我区中小学、幼儿园教育教学、教师专业发展、学校管理等方面的优质资源建设。
四、组织实施
[bookmark: _Hlk140743646][bookmark: _Hlk140758581]（一）组建团队
团队一般由1名领衔人和若干名成员共同组成，其中第一梯队每个卓越教师成长营领衔人可根据需要另聘1-2名导师。每个团队成员一般不超过15人，同一单位成员不超过2人，且农村学校成员不少于5人。
（二）选聘领衔人
[bookmark: _Hlk140758870]领衔人的确定一般为公开选拔产生。第一梯队（卓越教师成长营）领衔人或导师原则上应具有副高级及以上职称，或市学科带头人及以上业称号，或国内高等院校教授。第二梯队领衔人原则上原则上应具有具备中级以上职称和常州市骨干教师或新北区学科带头人及以上专业称号，目前仍一线承担一定教学任务的在职优秀教师。领衔人每三年评选一次，领衔人的产生程序为：个人申报→学校推荐→专家论证→行政审核→公布结果。领衔人原则上不同时领衔其他同级别团队工作。
[bookmark: _Hlk140744465]（三）招聘成员
[bookmark: _Hlk140765123][bookmark: _Hlk140765371]成员一般由领衔人从全区中小学（幼儿园）在职在岗教师中公开招聘产生，为全区中小学（幼儿园）在职在岗教师。其中第一梯队（卓越教师成长营）成员原则上需具有中级以上职称，具有市骨干教师、区学科带头人及以上专业称号，年龄原则上不超过45周岁。第二梯队（优秀教师培育室）成员原则上需具有初级及以上职称，年龄原则上不超过35周岁。成员产生程序为：个人申报→学校推荐→组织遴选→行政审核→确定名单。在团队运行过程中，因成员未通过过程性考核或工作变动导致团队成员缺额的，由区教管中心会同领衔人研究确定补充人选，及时加以补充。团队成员发生变动，需报备并经批准后方生效。接受中期评估后，团队成员不再变更或替补。
（四）开展研修
成长营（培育室）实行领衔人负责制，由领衔人根据成员的实际情况制定三年发展规划和年度工作计划，科学合理安排学习和工作，开展多种形式、富有成效的学习研修活动。研修方式包含但不限于以下方式：
1．理论研修。定期组织系统的、系列的高层次理论研修，采取研读专著、专家授课、专题讨论和经验交流等形式加强理论学习，研究分析当前教育教学和学校管理中的重点、热点和难点问题，聚焦基础教育课程改革理念和要求，不断提升教师理论水平和业务素质，促进教师专业发展。
2．项目研究。以问题为导向，每个团队每年要至少开展一项专题调研或专项研究。优秀教师培育室领衔人须主持一项区级及以上研究课题；卓越教师成长营领衔人须主持一项品质提升项目（课程基地、前瞻性教改实验项目、学生品格提升工程项目等）或市级及以上研究课题，成员须每人主持一项区级及以上研究课题。项目研究要力求解决真问题，过程要扎实有效、成果要丰富多样，要具有良好的社会效应。针对研究项目，每年至少要完成一份调研报告或撰写一份高质量的研究论文。
3．实践锻炼。根据教师发展的需要，定期组织成员赴区内外相关学校进行跟岗学习，提升教师的实践能力，拓宽教师的教育视野。
4．交流互助。为更好贯彻落实新课标跨学科主题学习和探索综合育人新理念要求，各团队可根据实际研究主题建立一个“学习共同体”，定期开展研讨、交流，协作完成研究项目，促进共同体成员互学共进；定期开展学术沙龙、主题论坛、专题讲堂等多种形式交流活动，共同提高管理水平；定期邀请专家通过参与项目活动、开展中期评估、实施难点剖析、提炼教育教学风格、打磨课堂形态等形式，加强对团队及成员的指导和引领。
5．资源建设。在区教育公共服务平台开辟第二轮“三名”培育工程专栏，开设“卓越教师成长营”、“优秀教师培育室”专题网页，发布各团队成员基本信息、及时更新团队活动动态和项目研修阶段成果，使其成为团队的信息互动站、成果辐射源和资源集成库。
（五）成果辐射
工作周期内，各团队应将项目研究、建设成果以论文、专著、研讨会、报告会、论坛、公开课、专题片、现场指导、观摩考察等形式在全区范围内介绍、推广。区教育局将汇编各团队项目建设成果电子手册，供全区学校借鉴学习。同时，开展全区研修成果现场展示观摩、经验分享交流等活动，将优秀项目、优秀成果、优秀经验在全区推广。
五、保障措施
（一）加强组织保障
[bookmark: _Hlk140766207][bookmark: _Hlk140742257][bookmark: _Hlk140742173][bookmark: _Hlk140742211]区名教师培育工作由区教育管理服务中心在局组织人事处的指导下具体牵头落实。区教育管理服务中心研训部门对区名教师培育工作负有引领、支持的职责。各研训员为区名教师培育工作提供必要的专业支持，并具体负责相应成长营和培育室的业务指导与学术引领工作。领衔人及其成员所在单位对名教师培育工作项目的正常开展负有协管和督促的职责。
（二）加强经费保障
落实经费保障政策，将“三名”培育工程专项经费纳入预算，统筹安排相关经费，保障“三名”培育工程工作的实施。制定专项经费考核管理办法，由区教管中心根据名教师各成长营和培育室运行情况提出经费核拨申请，报区教育局审批后拨付至领衔人所在学校，单独列支，专款专用。
（三）加强监督力度
将名教师培育工作纳入学校年度考核内容，作为表彰奖励或责任追究的重要依据。教育审计部门加强对名教师专项经费和成长团队活动经费使用的监督，确保专款专用，提高使用绩效。
（四）加强氛围营造
联合各级媒体大力宣传名教师培育工作，对各层次成长团队活动及成果进行专题报道；发动学校自主组织各类教师激励表彰活动，广泛引导师生关注、家长支持，努力营造全社会尊敬教师群体、支持教师工作的良好氛围。












