附件1
[bookmark: _GoBack]常州市新北区教育系统第二轮“三名”工程之
名校（园）长培育工作方案

为推进学校管理人才培养的科学化、规范化，提高培养的针对性和实效性，着力构建一支德才兼备、崇尚实干、实绩突出、群众公认和有发展潜力的学校管理干部队伍，在总结第一轮名校（园）长培育工作的基础上，制定本工作方案。
一、指导思想
以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循教育发展规律和校长成长规律，搭建不同层次干部互助交流的平台，围绕立德树人，强化理想信念，注重能力提升，发挥名校长、知名教育专家的引领作用，打造学校管理人才专业成长共同体，对校级领导、中层干部和优秀年轻干部开展有针对性的培养，推动我区中小学校管理干部队伍跨越式发展。
二、培育方式
[bookmark: _Hlk140757456][bookmark: _Hlk140668933]加强干部梯队建设，根据区域实际与发展需要，采用“2+4”的培养方式，即：组建两个梯队、四个团队，进行分层分类培养。具体包括：
[bookmark: _Hlk140743372][bookmark: _Hlk139466271][bookmark: _Hlk140743691][bookmark: _Hlk139465601]第一梯队：卓越教育管理人才成长营
中学、小学各1个，培育对象为中小学校（含直属幼儿园）现任正副职校（园）长中的优秀年轻同志。依托区“博导工作站”、“教授工作站”等主要载体，由具有高级职称或省特级教师专业称号或市级特级、高级校长等专家担任领衔人，组建成长营分类进行培养。
[bookmark: _Hlk140744768]第二梯队：优秀教育管理人才培育室
[bookmark: _Hlk139530813]中学、小学各1个，培育对象为中小学校（含直属幼儿园）现任中层干部中的优秀年轻同志。由区内外具有一定影响力的优秀校长或管理专家担任领衔人，组建培育室分类培养。
三、培育目标
1．第一梯队。通过培养，帮助年轻的校级领导坚定理想信念，提高道德素养，提升办学治校、战略思维、教育创新和引领发展的能力。
2．第二梯队。通过培养，帮助年轻的优秀中层干部坚定理想信念，提高道德素养，开阔视野，更新理念，积累经验，提升依法治校、行动研究、问题解决和执行实践的能力。
四、组织实施
按照“整体规划、分层培养、个性指导、全面提升”的总体要求，采用自主研修、集中培训、跟岗学习、团队互助、实践反思等方式，强化目标导向、任务驱动、课题引领等研训手段，重点做好团队组建、培训组织、考核激励等工作。
（一）组建团队
团队一般由1名领衔人和若干名成员共同组成，每个成长营（培育室）领衔人可根据需要另聘1-2名导师。每个团队成员一般不超过15人，同一单位成员不超过2人。
除了建立导师和领衔人培养团队外，区教育局将建立由专家学者、领导干部（含局各处室、单位负责人）、市（区）名校长、研训员等人员组成的兼职培养团队。
（二）选聘领衔人
[bookmark: _Hlk140758933]领衔人原则上每三年评选一次。目前第一梯队（卓越教育管理人才成长营）导师由南师大教师教育学院派出，领衔人从市级及以上名校长中选聘；第二梯队（优秀教育管理人才培育室）导师由常州市教师发展学院等单位的教育专家中选聘，领衔人从市级名校长中选聘。
（三）招聘成员
1．成员基本条件
第一梯队（卓越教育管理人才成长营）成员为中小学校（含直属幼儿园）现任正副职校（园）长，年龄原则上不超过45周岁。
第二梯队（优秀教育管理人才培育室）成员为中小学校（含直属幼儿园）现任中层干部，年龄原则上不超过38周岁。
2．成员产生程序
成员由区教育局遴选产生。其中，在团队成立之时第二梯队成员的产生程序为：个人申报→学校推荐→组织遴选→确定名单。在团队运行过程中，如有成员未通过过程性考核、工作变动等因素导致团队成员缺额的，由区教育局会同领衔人研究确定补充人选，及时加以补充。
（四）开展研修
培育对象应在领衔人的指导下制定三年发展规划和年度工作计划，科学合理安排学习和工作，开展多种形式、富有成效的学习培训活动。研修方式包含但不限于以下方式：
1．集中研训。培训内容包括政治思想与师德素养、教育与教育管理理论、政策法规与教育发展、教育思想与办学理念、学校管理方法与策略等内容。培养方式有专题讲座、现场教育、专题论坛和校长讲堂等。通过学习培训，着力提高政治素养、理论水平、思维品质和管理实践能力。
2．自我省察。培育对象要根据导师提供的学习书单，认真研读教育名家经典著作，借鉴其教育思想和专业成长路径，积极撰写读书反思，参加读书交流会，提升理论素养；注重自我反思，坚持每日思考学校管理中的得失，提升思考力。
[bookmark: _Hlk140764125]3．实践锻炼。培育对象在一个培养期内需在区、市及更广范围的名校参加跟岗锻炼，系统学习借鉴名校长先进经验，全面提高学校管理领导力。
4．同伴互助。根据研究方向或专业兴趣，3-5人组建一个“学习共同体”，定期开展研讨、交流，协作完成研究项目，促进共同体成员互学共进；定期开展学术沙龙、主题论坛、专题讲堂等多种形式交流活动，共同提高管理水平。
5．专题研究。以问题为导向，每学年开展一项专题调研或专项研究。名校长培育对象须主持一项区级及以上学校品质提升项目（课程基地、前瞻性教改实验项目、学生品格提升工程项目）；要加强研究成果提炼和表达，每年完成一份调研报告或撰写一份高质量的研究论文。
（五）考核激励
[bookmark: _Hlk140753104]1．制订考核奖励办法。培养周期内，区教育局组织专家通过听取汇报、查阅资料、调查访谈、成员答辩、成果检验等形式，对成长营成员专业发展与专题研究项目进行综合评估，根据评估结果动态调整成长营（培育室）成员资格，实行流动式、滚动化培养，评出专题研究或创新发展优秀项目，并给予一定的奖励。考核奖励办法由区教育局组织人事处会同相关处室、单位另行制定。
[bookmark: _Hlk140765921]2．注重成果辐射推广。定期举办名校长培育对象办学思想或办学主张研讨会，总结提炼办学经验，推广办学成果；定期举办成长营（培育室）成员风采展示或论坛活动，多方位展示学习成果，扩大影响，提升实力。在区教育公共服务平台开辟第二轮“三名”培育工程专栏，利用网络平台记录成员成长轨迹，展示成长风采，发布研究成果。
[bookmark: _Hlk139467058]五、保障措施
（一）加强组织保障。区名校长培育工作由区教育局组织人事处牵头，区教育管理服务中心等部门配合，多部门通力合作、协同推进。成长营（培育室）的日常工作由其领衔人进行组织与管理。成员所在学校要高度重视名校长培育项目，关注成员的成长发展状况，为成员参与活动提供便利条件，同时要重视优秀年轻教师的培育工作，制定工作方案，落实年度目标，创新管理机制，确保学校管理人才建设工作有序有效开展。
（二）加强经费保障。落实经费保障政策，区教育局负责将“三名”培育工程专项经费纳入预算，统筹安排相关经费，全力保障“三名”培育工程工作的实施。
（三）加强监督力度。将名校长培育、干部梯队培养工作纳入学校年度考核内容，作为表彰奖励或责任追究的重要依据。教育审计部门加强对名校长专项经费和成长团队活动经费使用的监督，确保专款专用，提高使用绩效。
