《舞台咏叹》教学设计   

一、教学内容分析：      

歌剧这一艺术形式是八年级学生初次接触，本节课是通过“感受”和“体验”两个板块来学习的。第一板块“感受”，通过大量的视频、音频让学生了解歌剧的基本常识（定义、历史、音乐组成、中国新歌剧、音乐在歌剧中的作用）。第二板块“体验”，歌剧基本知识普及后，让学生通过学唱、模仿、分角色扮演等形式，编排歌剧《白毛女》片段《扎红头绳》，让学生亲自体验一下歌剧这一艺术形式。 

二、学情分析:      

八年级学生喜欢听流行音乐，正处在变声期的学生不喜欢自己演唱，这跟他们青春期心理与生理的变化有关。因此，我想多让他们聆听音乐，在聆听的基础上加强音乐知识的学习，扩大学生音乐视野。加强民族行与世界性的综合，追求思想与艺术的统一。

教学目标：

1、能在在听、唱、演等活动中走进歌剧，在亲身参与音乐活动的过程中了解、喜爱歌剧，陶冶高尚情操。

2、能了解什么是歌剧，并能够通过对《参军去》、《北风吹》《扎红头绳》的欣赏了解音乐在歌剧中的作用。  

3、能够积极的参与到歌剧片段的体验当中，亲身感受歌剧音乐形象的复杂多变,以了解音乐强大的塑造力。  

四、教学重难点：

重点：完整聆听《参军去》《北风吹》和《扎红头绳》，通过对歌剧音乐的分析，学生能对歌剧中的人物形象、基本情绪以及学生对不同音乐形象的把握。  

难点：参与体验，对歌剧片段《扎红头绳》的综合表现。 

五、教学用具：钢琴、希沃软件、希沃助手、红头绳 

六、教学方法：     

学生采用体验、探究、模仿、合作等教学方法进行学习。

七、教学过程：  

（一）激趣导入：
冼星海说过，音乐是生活中的一股清流，是陶冶性情的熔炉，更是人生最大的快乐，今天让我们在音乐中感受这份快乐。 

1.请同学们欣赏视频并思考：两段视频有什么异同之处？哪种是歌剧呢？ 
异：表演，服装、舞台布景；→总结歌剧概念。

同：同一首歌曲，用美声唱法（在没有麦克风的年代，美声唱法，凭借特殊的技巧训练，使人声有较强的穿透力和耐久力。）→2.尝试美声唱法用“lo”练声。
过渡：今天，让我们一起走进歌剧的世界，感受充满魅力的歌剧艺术。

（二）新课教学

一、西洋歌剧
1、同学分享西洋歌剧的发展史。

设计意图：通过对歌剧的历史和发展查阅分享，让学生初步了解歌剧历史。
2、全体男生：介绍莫扎特的四幕喜歌剧《费加罗的婚礼》的剧情。  
3、学唱《参军去》(3遍) 

4、师介绍《参军去》的发生场景→音乐推动故事情节发展。

5、欣赏《参军去》视频，并回答问题。
6、用“lo”模仿意大利语发音，演唱歌曲。
 设计意图：通过对视频欣赏，让学生能够推断出歌剧的基本特点。强调音乐在歌剧中的主要作用，通过分组合作增强学生的合作和自学能力。

过渡：歌剧分为中国歌剧和西洋歌剧，我们把中国近现代出现的音乐戏曲形式叫做中国新歌剧。中国新歌剧又经历了怎样的发展历程？

设计意图：介绍中国新歌剧，同时了解《白毛女》在中国歌剧中的重要地位，为下面的欣赏做好铺垫 。
二、中国新歌剧

女生介绍《白毛女》的故事情节
过渡：就在喜儿干着活等她爹的时候，外出躲债的杨白劳“悄悄地”回来了，他还给喜儿带来了一份礼物，是什么呢？

2、欣赏《扎红头绳》

（1）从音乐要素的角度分析这首歌曲（速度、力度、节奏、情绪、演唱形式）。  

（2）分析旋律进行特点：旋律的下行趋势，暗示最终主人公悲惨的结局。

（3）对比歌谱，并分析取材《捡麦根》的作用：引起观众情感上的共鸣，形成独具特色的中国民族音乐，缩小歌剧与人民群众之间的距离。

（4）演唱《扎红头绳》。感受杨白劳和喜儿不同的形象特点。

（5）男女生分角色演唱。

设计意图：这一块的重点就是让学生自己感受，教师引导，而不是直接告诉学生音乐在歌剧中的作用。学生通过自己的聆听、分析，从而理解掌握。 

 探究体验——“我”来演歌剧
师:《白毛女》是中国第一部新歌剧，也是中国共产党指导创作完成的第一部宣扬红色文化的歌剧，开创了中国新歌剧的里程碑。为了能让我们更深层次的走入歌剧，接下来请同学来演一演经典的扎红头绳的情节。 

1.学生5男5女为一组排练。2.同学上场表演，其他同学随音乐边演唱边表演。 
设计意图：前面的环节都是介绍歌剧的基本常识，这个环节的设计，主要是想让学生在知道歌剧这一艺术形式下，亲自参与体验一下歌剧，让学生体验参与的快乐。

拓展延伸：

1.你还知道哪些外国歌剧和中国新歌剧呢？

2.歌剧音乐作用：表达人物情绪、塑造人物形象、推动剧情发展、揭示故事结局。
总结提升； 今天我们了解了歌剧的基本常识，而且亲自体验了一把歌剧。歌剧需要把一个庞大、复杂、充满矛盾冲突的剧本完全靠歌唱的形式表现出来，足以说明歌剧艺术的博大精深。希望同学们能在课后更多的关注歌剧。

板书：

歌剧：以歌唱为主  综合艺术

起源：16世纪  意大利

外国：《费加罗的婚礼》

中国：《白毛女》

歌剧中音乐：表达情绪   推动剧情发展

 塑造形象   揭示故事结局
歌剧16世纪起源于意大利,在17世纪传到法国，18至20世纪遍及世界各地，使现代歌剧的内容与形式逐步确立，并日趋完美。

《白毛女》的故事：1935年除夕，贫农杨白劳躲债回家后被地主黄世仁逼死。闺女喜儿被抢到黄家，受尽虐待。喜儿在张二婶帮助下逃进深山野林。三年后，八路军和群众从山洞中救出了头发已全白的喜儿，为喜儿清算了黄世仁的罪行。  

创作作者：延安鲁迅艺术学院集体创作。贺敬之、丁毅执笔，马可、张鲁、瞿维、焕之、向隅、陈紫、刘炽等作曲。
探索阶段：（1919--1944）的新歌剧。

受“五四”新文化的影响，如：黎锦晖的儿童歌剧《麻雀与小孩》、《葡萄仙子》、《小小画家》等，在倡导科学、民主精神上，在艺术形式通俗化、民族化上，都做出了有益贡献；

为了适应反对帝国主义的爱国斗争的需要。如：聂耳的《扬子江暴风雨》、向隅的《农村曲》、冼星海的《军民大生产》等，都在反映群众革命斗争的内容上、在借鉴西洋歌剧的经验上、在艺术形式民族化的问题上作出了宝贵的尝试。
奠基阶段：（1944----1955）是以延安文艺座谈会之后的新秧歌运动为起点的。             《兄妹开荒》、《夫妻识字》为新歌剧的创作开辟了正确的道路。此后，《白毛女》、《刘胡兰》、《赤叶河》又获成功。中华人民共和国成立之后，进一步探索新歌剧的创作经验。《小二黑结婚》、《王贵与李香香》、《草原之歌》等相继问世。
深入探索阶段：（1956---）是遵循“百花齐放，百鸟争鸣”方针，进一步大胆探索新歌剧的创作经验的。
