《钢铁是怎样炼成的》故事梗概
第一章：     在神父家的厨房里         的时候，把          撒在神父预备做复活节糕的面团上，被赶出了学校。此前，保尔曾因                         差点被开除。十二岁的保尔到          干活，从早晨     上班，烧水、劈柴、擦刀叉、提脏水，直干到第二天早     点才回家。     阿尔焦姆和     严厉地教训保尔，希望他老老实实地干活。保尔在餐厅干了     年，他看到了许多             的现象，他憎恨这种现象；他渴盼友情，对受压迫的佛罗霞、童工克利姆卡万分同情。正月里很冷的一天早上，保尔由于连续工作     累得睡过去了，开着的     里突然流出水来，水流四溢，还在沉睡中的保尔被          打得遍体鳞伤。          狠狠地揍了        一顿，被宪兵队关了六天。他让保尔到     干活。
第二章：          爆发了，1918年春季的一天，保尔所在的谢别托夫卡镇来了一支          。但为了避开强大的     国军队，他们决定撤退。临走，游击队把沙皇遗留下来的          分发给市民。保尔下班听到这消息赶去时，枪已经发完，路上遇到一个小孩扛着两支枪，保尔上去抢过     跑回家里。夏天的夜晚，保尔拉着手风琴和一群青年人一起载歌载舞。     来到保尔工作的电厂当     。游击队撤退后三天，德军开到镇上来了。德军下令          ，逾期不交一旦查出就要枪毙。          把保尔弄回来的枪砸碎了。谢廖沙则把     支枪埋在一个          的地下。沙皇时代的律师列辛斯基前一段时间逃走，现在又回来了。保尔和     来成了好朋友，他向     来学习英国     。有一天，保尔溜进     的家里，偷走了德国     的手枪，把它藏在     里。德国中尉发现丢了手枪，列辛斯基家乱成一团。          怀疑保尔偷了手枪，德国人下令搜查保尔家，     来不明白搜查的原因，提心吊胆；而保尔却越加壮胆了。
第三章：保尔在河边     ，林业家的女儿     在旁边观看。          和     也来到河边，苏想要讨好冬妮亚，想赶走     ，结果两人打了起来。德国人不断把他们从乌克兰枪来的     运回去。朱赫来组织铁路工人     。德国人强迫阿尔焦姆等人开动一辆运送士兵往前线的火车，途中，     等人杀死押送的德国兵后刹车，他们跳车逃走。  朱赫来给三家送去       的消息，并资助困难的家庭。       到湖边     ，看到正在湖中游泳的保尔。两人在一起聊了几个钟头。保尔怕误了上班时间，冬妮亚和他赛跑赶往电厂。      美丽可爱的形象开始进入保尔的心中。一个星期后，保尔来到冬妮亚家里，两人谈的很开心。为了       ，保尔一人干     份工作，夜间在          ，白天到木材厂当          。他在冬妮亚的启发引导下，开始注意自己的     ,     等。几天后，当他再次出现在冬妮亚家里时，已是焕然一新的形象了。他把       的秘密告诉了冬妮亚，两人成了无话不说的       。
第四章：激烈而残酷的阶级斗争席卷了乌克兰，红军游击队同个派匪帮展开战斗，匪帮戈卢勃和帕夫柳克之间狗咬狗似的互相残杀。为了消除士兵的不满情绪，戈卢勃下令公开杀害犹太人。无数的犹太人家破人亡。谢廖沙和他父亲竭力保护犹太人，他还因此被匪徒砍了一刀。
第五章：        受到彼得留拉匪徒的搜捕，黑夜到保尔家来     。  朱赫来给保尔讲解          道理，引导他走上     道路。朱赫来打算把          留在镇上继续工作，自己到前线去            。可是，有一天朱赫来突然          了。保尔感到很孤单。他去取了上次偷来的手枪。从冬妮亚家旁边经过时，他回想起一个月以前和她          的情形：那天，          约保尔去她家一起     ，去那儿时却发现          等一伙令保尔厌烦的人也在，保尔一气之下          了。他正走着，突然看到一个彼得留拉匪兵正押着     走过来，保尔机智勇敢地     了朱赫来。就在附近和维克多谈恋爱的     认出了保尔，随后对维克多说了，维克多就向城防司令部          。并带着匪兵把保尔抓走关进了     。
第六章：      到      家做客，把她在岔路口看到          的经过讲述给冬妮亚听。当冬妮亚听到         也知道此事时就为保尔的安全     。第二天一早，她就起来去找     ，在保尔家里遇上刚从乡下回来的     ，她把知道的     告诉阿尔焦姆，并断言保尔一定     了。保尔被审问了     天，他一直不肯     。狱中有个难友叫          ，因为哥哥参加了          ，司令官便以此为借口把她抓来企图占有她。她和保尔     ，她主动要把          献给保尔，保尔想到          ，克制住了自己，     了少女的要求。第二天，她就被带走了。布尔什维克多林尼克因为在彼得留拉匪徒士兵中进行宣传，当场被捕后也被关进狱中来了。他和保尔说起          的情况，但他们互相都保持着     。理发匠泽利采尔也被投进狱中，原因是他在给一个匪军军官刮脸时提到了          的事情。彼得留拉到镇上来检阅队伍，快结束时，一个代表团挤到广场上向他请求          ，他很不情愿地口头答应了。上校切尔尼亚克到城防司令部监狱来     ，他三言两语审问之后就把他认为不该关押的人全放掉了。     和          都隐瞒了被捕的实情而获释，只有          因为提到“          ”而被送到总部去了。保尔逃出来不知该何去何从，但他不由自主地来到冬妮亚的院子里。冬妮亚和她的母亲热情地招待保尔。冬妮亚还为保尔去给       和谢      传递信息。夜里，阿尔焦姆和谢廖沙先后来和保尔见面。之后，保尔和冬妮亚沉浸在           中。第二天清早，冬妮亚到车站与保尔          。
第七章：红军向匪军发动猛烈的进攻，占领了           镇。     参加了红军，成了布尔什维克，还担任           。他积极工作，发展团员。在工作中，他爱上了         。两个月后，       随红军撤离。保尔从前线来信，告诉哥哥，他已经成为      的一名     员。
第八章：保尔在祖国的大地上南征北战已经     了。他在     中成长起来了，成了一名优秀的          。在战斗的间隙里，他认真地阅读《     》，给战士们朗读，     的故事感动着每一个人。保尔主动要求转到     骑兵队。战斗中，保尔     在前，打下日托米尔，解放了狱中关押的          名革命者，其中有来自保尔故乡的          。他跟保尔讲述了敌人          者和     等革命者面对敌人英勇无畏的情景。一天，保尔被     派到火车站去           竟巧遇了     。在不久以后的激战中，一颗     在保尔身边     ，一块烧红的      钻进了他的     。
第九章：在医生和护士的精心治疗和护理下，保尔从死神手里     。治病期间，他表现的非常     。     到医院来看望保尔。保尔     出院后也就住在冬妮亚的家里。保尔想吸引      参加     工作，但冬妮亚不愿意，他们之间发生了     。冬妮亚的           渐渐使保尔无法忍受，他们的感情也就不可避免地     了。保尔找到已经担任省肃反委员会主席的          ，朱赫来请他到铁路          会工作。一天，他意外的遇见了         ，可是刚见面就又     了。一星期后，     就在战斗中牺牲了。繁忙的工作损害了保尔的     。他转到铁路总厂担任     的书记。1920年12月，保尔回到故乡和     、     团聚了两个星期后又回到基辅工作。

也在，保尔一气之下          了。他正走着，突然看到一个彼得留拉匪兵正押着     走过来，保尔机智勇敢地     了朱赫来。就在附近和维克多谈恋爱的     认出了保尔，随后对维克多说了，维克多就向城防司令部          。并带着匪兵把保尔抓走关进了     。
《钢铁是怎样炼成的》 第二部
第一章：丽达担任了     的          。省委会派     代表省委去出席一个县的          ，还派     当她的助手。出发时，火车挤得要命，根本无法正常上车。保尔化装成       的工作人员，以检查          为由挤上车，在打开     把丽达拉上去。在车上，和一伙          发生冲突，保尔请
来            的人员，把     车厢上的人都赶下去，让出差的     和战士们上车。在列车上，     和     并排躺下休息。一天晚上，保尔按约来找丽达，却发现          躺在丽达床上，他生气地找托词走了，走后，心情十分痛苦矛盾。事后，丽达告诉他，那个男人是她的     ，保尔担心     影响了工作，以               为由，不再到丽达那儿去了。在索洛缅卡，保尔和四位同志组成了一个小小的     。在     指挥领导下，提前行动，平息
了              的反革命大暴动。
    第二章：铁路运输接近     ，为了解决     和          问题，提议在三个月内，修筑一条     长的窄轨     。保尔参加了     。筑路工作遇到了重重困难：有时     不能及时送到；铺铁轨的     用完了；找不到     ；小火车头需要     ；第一批工作即将到期，而     还没有着落。保尔一只     的底子掉了，只好              里，后来鞋匠的妻子          送了一只长统的套鞋给他。          宣布，所有     必须留下继续工作，有个别机会主义者溜了。筑路队多次遭到     的袭击。          到工地视察，士气大振，大家展开     。一辆火车因          停下来，车上下来的客人中竟有     ，她和一位          结婚了。保尔的     要结婚了，让他回家参加婚礼，为了筑路，他只好对不起哥哥了。     托人给捎来一件皮大衣，穿着格外温暖。筑路工地上爆发了         ，任务就要完成时，保尔也     了，而且病得很严重。在被送回老家的途中，有人     保尔     了。     听到保尔的死讯，悲痛万分。
   第三章：保尔          ，但在          战斗中一颗      炸起的     击中他的     骨留下的     症开始发作。保尔去看望入赘出去的     ，他对哥哥感到     。他来到     公墓，怀着     的心情哀悼烈士，对人生有了全新的     。保尔进城去，          大多调动了工作，使他非常     。最后找到          ，两人聊到     。保尔到          委，参加     积极分子大会，受到同志们的热烈     。保尔到铁路工厂里当     的助手，充分利用时间读大量的   。他开始改变工厂里     和     的现象。保尔重新走上     的领导岗位。一次，他波兰领事馆乘坐的          灭了，保尔去修理，无意中遇到老邻居     的     。女漆工          请保尔参加晚会，看到年轻人无聊的举动，保尔很     。保尔陪     参加会议回来，路上遭到     的袭击，最后保尔打死     的，救出     。

    第四章：保尔被派去各处车站做     工作。冬天来临，保尔得了      病，经过     和     的精心治疗，他又     了。组织部让他到位于      上的别列兹多夫小镇当        。波兰匪徒企图        ，由于被及时发现，     得逞。两个村庄的     为了          厮打起来，     奋不顾身的冲进人群，平息了一场     。边境的乡村里，          一个接一个地成立起来。保尔成天忙着     ，他的       发挥了很大的     鼓动作用。边境乡村发生了巨大的     。他们庆祝          节，剿除     ，举行     演习，     凶手。一年后，保尔奉命调回     。
   第五章：共青团内部严厉的批判     为代表的               。     去世，工人们          。为了继承     的遗志，          等几十万个工人加入了               。
   第六章：在全俄共青团大会上，保尔和     邂逅了。保尔为          的爱情而     。丽达将          借给保尔看，让他从中去了解一些     。保尔想去看望     ，不料安娜已经离开     ，     狠狠地奚落保尔。保尔超负荷的     、     ，他的身体逐年衰弱，组织上安排他去          。
   第七章：保尔提前结束     ，被派到一个工业区去担任团的          。深秋时，保尔因     压坏     ，住院治疗，虽然开了两次刀，右膝还是残疾了。医生还预言，          的结局正向他走来。保尔又住进了疗养院，病情继续恶化。     来信，要他去看望她的老朋友          丘查姆。丘查姆家的非常高兴的欢迎保尔，     就在那儿住了几天。保尔要求重新参加工作，但工作起来才发现自己的身体已经          。中央委员会解除了他的     。丘查姆家来信邀请他到她们家去。
   第八章：保尔来到               ，在城外     里，他回顾自己的生活历程，考虑今后的          。他曾因为     而动了举枪     的念头，但他马上就无情地批判了这种     的思想。深夜，保尔向     倾诉衷曲，向她求爱，     感到惊讶，不知所措。过了一段时间，他们终于结合了。保尔努力地读书学习，还辅导一个               ，指导达雅不断进步。保尔的两条腿完全     了，接着          。保尔再次动了     的念头。     被选为市苏维埃的委员，被吸收为          。区委书记派人给保尔安装     ，保尔可以利用     继续接收外界的各种     。
   第九章：保尔来到莫斯科治     ，在手术台上先后     与死神展开较量后，他谢绝了医生          的提议。他在莫斯科住下来，用          开始写作中篇小说《                    》。小说写完      章后他将稿子寄给一
些         看以征求意见，结果在寄回来的途中     了。他只好重新开始工作。他请一位十八岁的女孩          来帮他记录。小说终于写作完成并得以     。
