小班新生家长会发言稿  
各位家长：

上午好！感谢大家在百忙中赶来参加今天的家长会。先介绍一下我们班的老师和保育员，今后我们将与各位携手合作，共同为幼儿的成长服务。
刚刚我们一起聆听了园区执行园长的介绍，了解了我园的整体情况、课程设置、幼儿在园一日作息安排等，如何帮助幼儿尽快适应幼儿园生活，需要我们共同来探讨、配合，提供相应的支持。接下来我将从新生暑假班适应情况介绍、幼儿园入学准备教育要求2大方面来讲。
一、介绍新生暑假班适应情况

二、交流如何做好幼儿园入学准备教育
《教育局关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》中指出幼儿园三年要为小学入学做好基本素质准备，为终身发展奠定良好基础，要将入学准备贯穿到幼儿园三年教育的全过程，以游戏为基本活动，规范实施保教活动。幼儿园入学准备教育指导要点提出身心准备、生活准备、社会准备、学习准备四个方面的内容，帮助幼儿科学做好入学准备教育。
（一）身心准备

小班入园前第一点要做的就是身心适应准备，8月10号-15号之间，老师分工去每位小朋友家里进行了家访，目的是让孩子认识老师、接近老师、喜欢老师，拉近孩子与老师之间的距离，让孩子从身心各方面能接受老师，向往上幼儿园。
入园前，家长可以和孩子谈论和幼儿园有关的话题，如请身边已入园的幼儿讲述幼儿园好玩、有趣的人、事、物等，让孩子知道在幼儿园能玩到许多新玩具、结交更多的新朋友，激起孩子想上幼儿园的愿望。平时引导幼儿与同小区9月将上小班的小朋友交往的时间与机会，相约一起上幼儿园。

开学初，部分幼儿会有一些分离焦虑，这也是正常现象，每个人的适应期不同，请家长们不要过于焦虑，因为你们的焦虑情绪会直接感染到孩子。其实大部分孩子在幼儿园会随着同伴与环境的熟悉、幼儿园趣味性课程的参与等，在开学一、二周后都会得到缓解，所以这一时期，家长朋友要做的就是：相信老师，与老师多沟通交流，密切配合；相信孩子，大胆放手，适度引导，做心态平和的新生家长。

请家长做到以下几点：

1.愉快地和孩子说再见
家长送孩子入园，将孩子交给老师后，请尽快离开，千万不要听到孩子哭声又回头去望望孩子，有些老人喜欢在园门口逗留不愿意离去，你们不舍的行为表现会使有些孩子心理更依赖、情绪也会更激动，哭闹更厉害，也会延长适应的时间。所以，爱孩子的家长就要狠下心，扭过头，快步走。哭闹的孩子进入班级后，老师有办法安抚他的情绪。比如：老师会让他坐在椅子上，跟他说，想妈妈、奶奶是吗？那先坐在这里想一会儿。对其他小朋友说，**小朋友在哭，谁愿意给他拿纸巾擦擦，有人会去拿给他擦，老师就说，看，小朋友拿纸给你擦了，快别哭了。孩子想妈妈的注意力就被分散了，就不会哭了，老师就会鼓励他参与到活动中去。所以，请家长放心，我们会尽力照顾好孩子。
2.不要否定孩子的焦虑情绪
避免批评或否定孩子的分离困难。例如，避免说“你再哭我就不来接你”或“不要你这样的孩子了”等气话。当孩子出现焦虑情绪时，首先站在孩子的角度体会他们的感受，允许他们出现焦虑情绪，其次耐心安抚，可以提前共同制定一些小约定。

3.坚持送孩子入园
父母不要因为孩子哭闹就不让他上幼儿园。尤其是上了几天幼儿园后，有些孩子一般会有情绪反弹，哭闹比较厉害，我们成人来到一个新环境都需要一个过程来适应，更何况是孩子，因此家长要坚持送孩子入园，如果孩子比较依赖妈妈或奶奶，可以换成爸爸送入园。
（二）生活准备

1.自理能力准备

很多家长认为，孩子一入园就哭，肯定是因为想家了。其实，想家只是其中一个很小的因素，更多孩子是因为他们在陌生的环境里体验到非常大的挫败感：不会自己吃饭、不会自己上厕所、不会自己穿衣服鞋子……在一个陌生的环境里，如果孩子连基本自理能力都没有，他们想要逃避的心理就会越演越烈。在幼儿园，我们会通过观看视频、教师演示、儿歌游戏等方式，引导幼儿学会自主洗手、用餐、上厕所等方法，还会采用及时表扬、贴纸奖励等激励性机制及时肯定幼儿的行为，让孩子产生开心、自豪的情绪情感，更愿意自己的事情自己做。我们也会及时把自主洗手、用餐、上厕所自理等一日生活各环节的方法和要求及时发在群里告知大家，希望家园同步教育，大胆放手、积极引导，培养好孩子的生活自理能力，他们能做的尽量让他自己做，不会的学着做，越独立，越自信！

2.自主入园

（1）我们鼓励孩子自主入园、自主进班，开学后，我们班级老师会在园门口迎接孩子，走道上、转角处学校都定点安排了老师指引，确保孩子安全，请大家放心。请大家和家人合理安排好时间，按照上下学时间准时来接送孩子，同时接送孩子的车辆应按规定有序停放，禁止乱停放。务必要注意的是早上入园时间，不要提前入园，更不能把孩子独自放在校门口家长就离开了。因为在孩子入园之前老师需要做一天活动的准备工作。相信家长们也希望我们准备充分了再迎接我们宝贝一天的活动。
（2）放学时有的家长表现的比较着急会大声叫喊自己孩子的名字，这样会影响我们老师放学时的秩序，请我们家长做好孩子的榜样。务必在规定的时间段在规定的通道排好队，我们老师会根据家长喊小朋友出来，希望耐心等待。如果是家里的老人接送孩子，也请务必将这些要求告知他们。
（三）社会准备

1.以身作则，榜样示范，培养讲文明懂礼貌的好宝宝

每天早晨幼儿来园，门口值班老师以及班级老师都会主动和孩子、家长打招呼“早上好！”“宝宝早上好！”通过教师自身的行为去引导幼儿主动打招呼，做一个文明有礼貌的孩子，这是培养幼儿主动交往的意识。家长是孩子的第一任教师，你的一言一行潜移默化地影响着孩子。家长要以身作则，引导幼儿学习并学说礼貌用语。比如早晨家长首先与老师打招呼，并引导孩子打招呼，这样的榜样示范，孩子的礼貌习惯当然也不会差。在日常生活中我们要多教孩子学会说“请”、“谢谢”、“对不起”、“没关系”等礼貌用语。
2.引导鼓励，学会交往，建立良好的社会交往关系
幼儿来到幼儿园大集体，还会面临人际交往的问题，刚入学的幼儿会有出现“独自玩、抢别人玩具、别人不给就推他、告诉家人或老师有人打他”等行为，因为小班幼儿都是以自我为中心，在家里家人围着他，想吃想玩的第一时间都可以拿到，但是幼儿园是一个大集体，幼儿园的物品是所有小朋友共同玩的，怎么和小朋友一起共玩，他们缺乏交往的方法，这就需要老师和家长们一起在日常生活中引导。如告知幼儿幼儿园所有的玩具、图书都是每一个小朋友的，大家可以玩，当自己想玩别人正在玩的玩具时可以等一等“这个玩具你先玩，等会给我玩，好吗？”，或和对方商量“我们一起玩好吗？”帮助幼儿尽量避免肢体上的冲突，有时发生孩子间的肢体冲突时，请站在孩子角度冷静处理。

家长在幼儿回家后多问问孩子“今天认识了哪个新朋友？”“今天有什么开心的事？”等引导幼儿分享愉悦事情，保持一颗理解与平常心对待孩子们的交往。
因为小班孩子语言表达、交往能力不强，常常把想象与现实混淆，表达往往会有所偏差，所以不管遇到什么事情，请家长不要着急，第一时间与班级老师联系、了解具体情况，共同协商解决问题。未来我们要共处三年呢！千万不要产生不必要的误会。
（四）学习准备 

家园配合不是以一方为主的“配合”，需要幼儿园与家庭双方做出努力。我们老师将通过定期召开家长会、开放半日活动、发放《快乐家园联系手册》、开辟家园之桥、家访、面谈、班级群等方式，主动与家长联系。我们尊重每位家长的意见，以孩子的发展为前提，努力做好对孩子综合素质的培养工作。如11月份开展的“科技节”，我们小班有制作风铃亲子活动，从观察了解风铃的结构、共同收集材料和制作，孩子在亲力亲为中不仅增进了亲子间的情感交流，更是培养了孩子的观察能力、想象能力、手眼协调能力、专注力，思维能力和废物利用的意识。但有的家长不理解，觉得孩子送到幼儿园就是让老师教的，为何要让家长经常参与这个、参与那个，抱怨很多，我们都知道孩子的教育并不是幼儿园单方面的，需要家园紧密双向合作，孩子才会快乐、健康地成长。因此，从家庭方面说，家长的主动参与、积极配合，会成为孩子成长的助推剂，也会是孩子学习的正面榜样，我们希望与大家建立一种亲密的合作伙伴关系，保持一致的教育目标，有商有量、互相信任、尊重、互相学习、互相支持，从而共同促进每一位孩子的成长。

另外，由于小班小朋友刚入园，家长们对于孩子在园的一日活动非常关心，内心出现好奇、焦虑、不安等情绪是非常正常的。为了缓解、体谅家长们的这些情绪，我们会多多拍摄幼儿游戏、吃饭、睡觉时的照片和视频传至班级群，以解家长们的“相思之苦”。但是由于我们更多的精力是在照顾孩子们，并不能满足例如“老师，多给我家孩子拍点照片”这样的要求，也无法及时回复“老师，我们家XX情绪状态还好吗”“老师，我们家XX今天喝了多少水”这些关切的询问。希望家长们能适当降低期待、及时摆脱焦虑，相信班级老师和阿姨肯定会用心照顾好每一位孩子，等孩子中午午睡后或是离园后会回复大家，敬请大家的理解。如果家长和我们在教育上或家园配合上产生分歧，建议家长一定要采用理性的方法面对，先找班级老师、园区领导负责协商、沟通，我们相信只要真诚沟通，问题总会迎刃而解。
尊敬的家长，从今天起直至未来的三年，我们就成为教育孩子的合作伙伴、朋友，孩子的成长进步离不开你我的共同努力、相互信任、友好协作，让我们为了孩子的健康发展而共同努力！今天的家长会到此结束，谢谢大家聆听。（如果还有不解之处，欢迎与班级教师单独联系）

最后祝各位家长身体健康，家庭幸福！工作顺利！
