北环小学语文教研组工作计划（2023.9）
一、指导思想
    我校本学期语文教研工作以区工作计划为指导，深入学习贯彻《基础教育课程教学改革深化行动方案》，进一步推进素质教育和区域课程改革。以“教—学—评一致”为导向，树立科学的教学观、质量观；以“常态课转型”为切点，聚焦课堂学习活动设计与实施，实现新课标理念有效转化；以“校本教研”为抓手，突破语文教研中的真问题、真挑战，提升区域语文学科的教研品质，促进教师专业成长。
二、工作要点
（一）依托“新课标”，构建智慧课堂，形成北环语文学科特色
1、深化理解新课标，构建促进学生核心素养发展的课堂
本学期，我校语文组将以2022版新课标为基础、结合课程改革平台，围绕“教—学—评一致”进行探索。围绕“大单元任务群”教学和“30+10讲练一体化”，优化课堂教学环节，从知识走向能力，从单篇教学走向基于任务的大单元教学。经过前几年的数字化探索，和对“核心问题的设计与展开”策略研究，教师们已经能带领学生熟练掌握信息技术，找出文章的筋骨脉络，从整体感知进入局部分析。本学期，我们会对任务群的落地进行思考和实践，加强讲练一体化的研究，促进学生核心素养的发展。
2、深入开展主题拓展课程的研究
这学期，我们继续致力于《依托数字化学习，落实国家课程的校本化实施》的研究，要求语文教师站在课程的高度设计自己的课堂，实现语文的拓展性课程研究，开展语文综合性学习活动。充分利用学生对数字化学习的技能和兴趣，组织学生开展多元化，且有广度和深度的语文学习。本学期我们将继续挖掘语文教材的育人价值，开展主题拓展课程，进行特色作业设计。
3、创新作业设计，提高学生学习质量
本学期，我校语文组将进行创新作业设计的改革：减少单一的读、背、默作业，增加主题化研究性作业；减少统一化作业要求，增加分层作业设计；减少机械性纸面作业，增加趣味性、实践性作业。作业设计要注重实效，以发展学生思维为根本，以提高学习质量为宗旨，科学合理，份量适当，难易适度。做到“四精”：精选、精讲、精练、精批;“四必”：有发必收、有收必批、有批有评、有评必纠。批改及时、准确、细致，倡导作业评价多元化、个性化。学期末将开展创新作业的展评活动。

（二）高位引领，加强研究，切实提高研训实效
  1、加强研究，触摸“讲练一体化”。
     学习“2022版新课标”的相关理论，研究语文核心素养的育人价值、语文学科“任务群”教学设计的追求与思路，聆听专家型教师的讲座，通过观看视频、研读论文、沙龙研讨等多种方式，对教师进行“教-学-评一致”的“30+10讲练一体化”课堂教学研究的培训和指导。不断明晰课堂转型的目标和具体要求。

2、深入开展校本培训。
本学期的教研活动将围绕“任务群思想”和“讲练一体化”来开展大单元的整体设计与课堂实施。我校教研组将课堂教学研讨与理论学习进行有效结合，并将与主题相关的理论材料发放给每位教师进行研读，教研活动中采用“聚焦研讨专题，发现课堂亮点，给出重建建议”的方式进行研讨。对于研究课的评价和重建的意见，尽量围绕我们的主题展开，做到一课一得，逐步提升。
3、重视青年教师的培养。
重视对青年教师的培养和打造。首先，机会向青年教师倾斜，将一些高质量的听课和学习机会让位给青年教师，让他们在学习中成长；其次，组织学校语文骨干教师加强对青年教师随堂课的听课，并及时指导，帮助提高课堂教学水平；再次，鼓励青年教师积极参加市区级的研训团体，争取得到高位指导。
（三）规范管理，搭建平台，促进学生生命成长
1、重视教学质量的考评工作，认真做好教学的测评工作。各年级要根据年级的教学实际，搞好教学测评，要充分利用区域的质量监控，搞好教学质量的研究与分析，及时发现问题，进行适时整改。在做好教学质量考查的同时，还要重视学生口试的检查与阅读量的检查，提高学生的口头表达能力和创新实践能力。另外，平时作业，要根据学生的实际，尽可能布置教师自己设计的作业，少做练习册，多布置开放性的作业，在作业中体现自主的特点。特别要重视学生的写字与朗读的训练，把学生的写字与朗读列入到考查内容上来。我们还将狠抓年段质量，做好各年段质量调研和验收工作：一、二年级的写字验收，三至六年级的学科关键能力验收，及时把握学生的学习状况，优化教学手段。同时，教研组还将加强日常课堂的随机调研，抓常态课的质量，立足课堂教学，提升学生关键能力。
2、开展多样活动，提升学生素养
（1）经典诵读。通过日积月累的广读博览，使学生走进经典，耳濡目染中华优秀传统文化，陶冶情操。
（2）读书活动。让学生遨游书海，享受读书的乐趣，培养学生爱书的兴趣，教会学生读书的方法，训练学生读书的能力，让孩子在阅读中成长。
（3）组织演讲 、朗诵、诗词大赛、手抄报等各项校级活动，提高学生语文素养的同时，积累成果。
三、日程安排
八月份
1、参加统编教材培训一
九月份
1、期初语文学科责任人会议
2、参加区基于“教-学-评一致”的单元作业研讨活动（一）
3、参加区幼小衔接现场展示活动
4、组织参加校作文比赛
十月份
1、参加区基于“教-学-评一致”的“30+10讲练一体化”课堂教学研究（一）
2、参加区、市小学生作文比赛
3、五年级参加省学业质量检测
4、三年级朗读验收
[bookmark: _GoBack]5、组织青年教师基本功培训
十一月份
1、 参加区基于“教-学-评一致”的“30+10讲练一体化”课堂教学研究（二）
2、参加区青年教师基本功系列比赛
3、二年级写字验收
4、一年级拼音验收
十二月份
1、 参加区基于“教-学-评一致”的单元作业研讨活动（二）
2、 参加市新课标培训暨青语年会
3、一年级笔画验收
一月份
1、各年级制定期末复习计划
2、期末教学常规检查
3、期末考试
4、上交各类材料
