武进区中学高级教师一级岗位聘用条件
（副高级教师五级岗位）

1.政治素质、职业道德要求
[bookmark: _GoBack]遵守国家法律和法规，热爱教育事业，认真贯彻国家教育方针，模范遵守师德规范，具有良好的职业道德和敬业精神，教书育人，敬业爱岗，为人师表。聘任六级岗位以来，年度考核均在合格及以上。年度考核有合格以下者，当轮岗位竞聘不得晋升。
2.学历资历要求
取得中学高级教师职称，且须聘任六级岗位4年以上。
3.教育工作要求     
（1）教书育人成绩突出。具有丰富的班主任、学生管理工作经验，聘任六级岗位以来担任过班主任、教研组长、年级组长、中层及以上干部2年以上或担任过课外活动小组指导教师工作3年以上。关心爱护学生，善于针对学生的年龄特征和思想实际，做深入细致的思想工作，在教育过程中能以高尚的师德、严谨的学风教育影响学生，注重培养学生的创新精神和实践能力，帮助学生提高综合素质。     
（2）聘任六级岗位以来，所带班级、学生、课外活动小组在区级及以上比赛中获奖，或获得过区级及以上教育主管部门表彰奖励，或本人因教育成绩突出受到过区级及以上综合表彰奖励。
4.教学工作要求
（1）具有系统而扎实的专业理论知识和优良的学科素养，系统掌握教育学、心理学和本学科教材法的基础理论知识，教育教学观念正确，教学态度认真严谨，教学实践经验丰富，能根据课程改革目标、学科特点，对本学科、课程的教育教学方法进行探索改革，积极开发地方或校本课程，并取得较好效果。能胜任本学科课程各年级的教学工作，能按照新课改要求，为学生开设相应的必修、选修课程和校本课程，能独立指导学生开展实验、实习、研究性学习和综合实践活动等。
（2）聘任六级岗位以来，满工作量工作（因课程计划、学校性质、规模等原因课时量偏少的，任课教师应有其他与教学有关的工作量作为补充）。校长、副校长、中层干部任课时数分别须完成专任教师规定教学工作量的1/4、1/3、1/2。
（3）教学成绩显著。减负增效工作效果明显，胜任循环教学，学生、家长满意度高。聘任六级岗位以来，在校级开设教学研究课或学科讲座不少于5次，并获得好评；或在区级及以上范围开设教学研究课或学科讲座不少于2次，并获得好评；或获得区级及以上优质课或教学基本功竞赛一等奖至少1次。
（4）专职从事教科研工作的人员，聘任六级岗位以来，在区级及以上范围开设教学研究课或专题讲座不少于3次，总结推广课改经验，对本学科的教研、科研与指导有独创之处，对提高区域学科教学质量做出显著成绩。     
5.教科研工作要求
具有较强的创新意识和教研科研能力，掌握课程改革和教育发展的最新动态；积极参与专业建设、学科建设、课程改革和实验室建设并取得显著成绩。聘任六级岗位以来，必须具备下列条件4和1至3条中的一条。
（1）正式出版过专著或译著（本人承担不少于四分之一）。
（2）教育教学论文在区级及以上获奖或在区级及以上公开刊物上独立或作为第一作者发表2篇以上，其中至少有1篇为本学科专业论文。专职从事教科研工作人员教育教学论文须在市级及以上获奖或在市级及以上刊物上独立或作为第一作者发表3篇以上，其中至少有2篇为本学科专业论文。
（3）参加省级及以上教育主管部门组织编写的教学参考资料，本人参编2万字以上。
（4）聘任六级岗位以来，主持或作为课题组核心成员参加过区级及以上教研科研课题1项以上，并通过成果鉴定或已完成准予结题。专职从事教科研工作的人员须主持或作为课题组核心成员参加过市级及以上教研科研课题1项以上，并通过成果鉴定或已完成准予结题。
6.专业示范要求    
具有指导本学科教师教学和科研的能力，在培养、提高教师的业务水平和教育教学研究能力方面有一定成绩。聘任六级岗位以来，有组织、有计划地指导过2名以上的青年教师，被指导对象在师德修养、教育教学教科研能力方面取得显著提升。


