

江苏省普通高中星级评估


申   报   表
（复 评）




学校名称 常州市三河口高级中学  
现有星级    四星         
校长姓名    李秀敏        
电  话  0519-88679884       
学校地址 常州市天宁区郑陆镇三河口下塘25号　
邮  编     213115       


江苏省教育评估院制 
一、学校申请
	江苏省教育评估院：
常州市三河口高级中学2012年晋升为省四星级普通高中，2017年顺利通过一轮复审。根据贵院下发的《关于做好2023年普通高中星级评估申报工作的函（苏教评院函〔2023〕4号）》精神，学校认真对照省四星级高中复审评估细则，对我校五年来的各项工作进行了认真细致梳理，现简要汇报如下：
学校坐落于常州东北角的季子故里、江南古镇焦溪，创办于1929年，2002年被评为江苏省重点高中；2004年转评为江苏省三星级高中；2012年4月晋升为江苏省四星级高中。2021年8月学校管理体制调整，现为常州市教育局直属学校。
学校依托九十多年的文化底蕴和优良办学传统，结合“三新”背景，聚焦于“提升学生终身学习和可持续发展能力”，探索育人方式变革的有效途径，推行基于问题解决的生长性课堂教学模式，全校师生求真务实、开拓创新。作为一所农村普通高中，学校办学目标明确，规划科学合理，在提升管理水平、锤炼教师队伍、扎实德育工作、推进课程建设、深化教学改革等各个方面都取得了一定进步。
学校充分发挥党组织的政治核心作用，坚持依法治校，民主管理，全面落实党组织领导的校长负责制。完善了以学校章程为核心的各项规章制度，覆盖教育教学各项工作，学校管理实现了规范化、有序化、科学化，学校治理体系目标明确、机制健全、运行高效，整体发展面貌日新月异。
学校以“诚恒”文化建设为载体，不断拓宽德育工作途径、完善人文德育机制，在开发人文德育课程、开展德育活动、加强学科渗透、引领自我教育、优化家校合作、利用社区资源等方面，构建具有本校特色的德育工作体系，涵育特色发展，形成了全员、全程、全方位育人的可喜局面，促进了立德树人根本任务的落实。学生素质得到全面而个性化的发展，办学特色更加凸显，文化内涵更加充实。
坚持“全程教育 全人发展”办学理念，严格执行课程标准，创新课程形式和内容，以发展学生核心素养为目标，构建五育融合课程体系——“恒”课程体系。在“诚恒教育、艺术审美、科技创新、体育健康、劳动实践”等五大领域开发了校本选修课程52门，晓声乡土文学研·创课程基地经过几轮专家论证，被常州市教育局推荐参评江苏省课程基地建设项目。多元化的校本课程实施，为培养具有“学会学习、健康生活、实践创新、责任担当、科学精神、人文底蕴”的时代新人提供了保障。
学校扎实推进教学改革，按照“基于问题解决的生长性课堂教学模式”的要求，学校精心组织每学期的“研究课”、“观摩课”、“同题异构课”、“青年教师汇报课”等教学研究活动，不断完善课堂教学模式，使学校教学质量在稳步前行的基础上再创新水平，实现新跨越。
面对“三新”背景，学校通过多途径，为教师群体的专业成长服务，多措并举，培养成果丰硕。近三年来，70%以上的老师达成了主动发展目标。我校教师主持研究的1项教育部校本课程建设推进项目、2项市级课题、1项市级前瞻性项目顺利结题，成功申报1项省级课题、3项市级课题。学校新增“五级梯队”教师4名；教师积极参加各类教育教学竞赛，有38名教师在省级及以上教育教学评比、评选、竞赛中获奖，占比21.84%；有40多位老师荣获常州市级优秀德育工作者、优秀班主任、骨干班主任、高级班主任等称号。
近年来，河中人同心协力、埋头实干、创新巧干，不断实现超越发展，学校办学绩效显著，学生素质得到全面而个性化的发展，文化内涵更加充实，社会声誉优良。
学校荣获全国读书育人特色学校、全国特色教育示范单位、江苏省现代教育技术研究先进集体、江苏省教育先进学校、江苏省德育先进学校、江苏省平安校园、江苏省智慧校园、江苏省绿色学校、常州市依法治校示范校、常州市双三好先进单位、常州市节水型学校、常州市中小学德育特色学校、常州市志愿者服务先进集体等荣誉称号。
[bookmark: _GoBack]学校将利用这次四星级普通高中复审的机会，深入研究，对标找差，进一步提升办学能力和质量，争先创优，奋进“十四五”，砥砺新征程，用实际行动开创学校发展新局面，为擦亮“常有优学”教育名片做出新贡献。	
祈请省教育评估院领导、专家对我校进行四星级高中复审评估！

    学校（公章）                       校长（签字）
                     
                                            年  月  日



二、分项自评结果
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注：1. 根据实际情况在自评结果的相应栏目内打“√”
2. “达标”是指该评估指标所有观测点达成度为100%；“未完全达标”是指该评估指标中有观测点不达标；“不达标”是指该评估指标观测点达成度为60%以下（含60%）
3. 自评标准参照《江苏省普通高中星级评估标准及评价细则》（2020年修订公布）

三、规范创建迎评承诺书
为落实党风廉政建设有关规定和我省教育评估“五不”纪律，现对创建迎评工作作出以下承诺。
一、积极开展创建工作，实事求是对标自评，申报材料和档案资料无弄虚作假现象，按规定要求网络公示上报材料。按要求准时通过邮寄方式提交申报材料。
二、申报和评估期间，不私访评估机构、评估专家和有关工作人员，不通过请托影响评估进程，不打听尚未公开的评估信息。
三、现场考察期间，确保规范迎评。不临时调整课程安排、作息时间、教师课务，不搞欢迎标语、迎送仪式、汇报演出，不安排评估日程以外的其他活动，不违规超标用车、住宿和用餐。
四、本承诺书随《申报表》报送，并报上级教育主管部门和纪检监察部门监督执行。如有违反，学校自愿接受取消申报资格、中止评估、不通过评估等处理，有关人员自愿接受党纪政纪处分。



承诺学校：（公章） 
法人代表：（签章）
                            年   月  日

鉴证机关：（主管教育局公章） 
分管领导：（签章）
                             年  月  日



四、县（市、区）教育局推荐意见
	



























县（市、区）教育局（公章）          负责人（签字）
                                   

年   月   日  



  注：县（市、区）教育局需对学校自评及达标情况进行初审和鉴定，字数在250字左右
五、设区市教育局审核意见
	


























设区市教育局（公章）                  负责人（签字）                                                        
                                                      

年   月   日  








