据于德·生活指导中心
学生生活指导中心着力于满足学生对个人生活管理的需求。其主要内容包括食育、劳动教育、生命健康教育指导、校园生活体验等。

1.“食”刻守护，“育”见未来（食育）
食育是助力青少年德智体美劳更好更全面发展的教育。发展食育，有助于提高青少年的健康意识、观念及素养，使其形成健康的饮食行为和生活方式，为他们的健康成长和终身发展奠定基础。
“视线所及，食育所至”，通过“我与国旗的约定”表向全体师生发出倡议，共同推动“光盘行动”。通过餐厅里面的文明标语开展浸润式的食育课堂，通过“食育海报设计活动”让学生成为爱惜粮食文明用餐的号召者。融”字从“鬲”，“融”形始于容器，蕴含容纳、包容之意。融，是一种不凡的气度，“草木有情皆长养，乾坤无地不包容”，这是自然的豁达与包容。通过“一道美食的旅程”学生通过制菜试菜，充分感受到“食之融”。从学生的认知视角出发，通过校园公众号上的《古今食事》系列推送，积极开展食育网络宣传，改善学生饮食习惯，培养学生的文明用餐礼仪。
邹勇老师指导学生获得“粮安杯”食育征文一、二等奖，邹勇老师也被评为“粮安杯”优秀指导教师。
2.劳动践于行 美德润于心（劳动教育）
通过系列主题教育活动的开展，引导学生树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念，养成主动劳动、坚持劳动的良好习惯，落实“人中君子，国之栋梁”的育人目标，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
积极开展“劳动砺心智 实践助成长”等社会实践活动，以“农业劳动”“乡村体验”为课程载体，引导学生感受农村变化和现代化农业发展，增强社会责任感，培育勤俭节约、艰苦奋斗、创新实干、敬业奉献的劳动精神。除此之外，积极开展以“弘扬劳动精神”“劳动习惯养成”“参与劳动实践”为主题的班会教育，引导学生热爱劳动、尊重劳动、崇尚劳动。通过组织学生参与通用技术实训，培养学生的创造力和动手能力，让劳动成为自觉意识与行动指南，积极弘扬勤劳、奋斗、创新、奉献的劳动精神。
2022年我校劳动类校本课程——《提升劳动素养，涵育奋进青年》荣获常州市优秀校本课程一等奖，多名学子荣获“2022年常州市劳动实践优秀学生”称号。
3.敬畏生命，向阳成长（生命健康教育）
积极开展学校生命安全与健康教育有助于学生树立正确生命观、健康观、安全观，养成健康文明行为习惯和生活方式，自觉采纳和保持健康行为，为终身健康奠定坚实基础。开展生命安全与健康教育，能够有效增强学生“生命至上、健康第一”意识，为学生健康成长、终身发展和全民健康素养的提升奠定坚实基础，对培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要意义。
（1）体质健康教育
生命不止，运动不息！生命在于运动，生命的力量和活力才能更好的激发出来；生命在于运动，生命的青春和光彩才能更好的焕发出来；生命在于运动，生命的长度和韧性才能更好的巩固起来；运动是生命不可分割的一部分，两者相辅相成，共同成长。“幸福春天里，运动正当时”学校通过丰富多彩的体育类竞赛，如田径运动会、篮球联赛、乒乓球比赛、羽毛球比赛，充分调动学生参与体育运动的积极性，为培养其养成良好的生活习惯，树立终身体育的意识打好基础。通过各类体育类社团（篮球社、羽毛球社、定向越野社、飞盘社等），培养学生的运动兴趣，积极引导学生参与体育运动，增强学生的自身体质，增进身体健康。
（2）安全教育
我校积极生命教育主题活动，如安全避险：“强化防灾仪式 筑牢安全防线”学生防灾、减灾应急疏散消防演练；“消防演练进校园 共筑安全防火墙”消防应急疏散演练等校内避险演练等。中华恐龙园人防灾避险体验馆作为我校学校安全教育的实训基地，在“地震灾害、气象灾害、交通安全、日常安全、消防安全、紧急救护”六大主题板块开设了12堂应急安全教育课程，帮助学生在面对突发灾难（火灾、地震、水灾等自然灾害）时能够选择科学的避险方法，保护自身的生命安全。
以心育人，向阳而行。学校积极开展学生生命安全教育工作，努力成为学生生命中的一道光，为学生全面健康成长保驾护航。为引导青少年树立正确的生命健康观，提高青少年的生命安全自我保护意识，我校积极推进开展六个“一”系列活动：一场传授挫折教育的知识主题讲座、一次普及积极心理知识的宣传活动、一堂提升抗挫素养的班会课、一期聚焦抗挫教育的家长沙龙、一次教师挫折教育的校本培训、一场关注生命健康安全的情景剧展演比赛，以实际行动提高学生、家长、教师对于生命安全和心理健康的重视程度。
[bookmark: _GoBack]4.校园体验，乐在其中（校园生活体验教育）
校园生活体验是校园文化“活的灵魂”，它以动态的形式深化校园文化的内涵。我校以学生的活动体验为载体，通过组织形式各样的学生活动，丰富学生的校园生活，通过活动育人的教育途径，培养学生的团结协作、积极勇敢的意志品质。我校丰富的校园活动主要分为以下四类：学生社团体验、学生活动体验、节日体验、民主生活体验。
（1）学生社团体验：目前，我校注册的社团有理论学习类、学术科技类、文化艺术类、社会实践类、志愿服务类和体育俱乐部等6大类共计90余个，其中学生自主社团74个，由学校老师组织的社团16个。如“荆溪茶修社”“瓯北史学社”“博曰辩论社”“吟诵社”“阳光摄影社”“青果书画社”等。“博曰辩论社”以“为一个清晰的世界而努力”作为社训，成员针对不同的社会现状和道德价值问题做出探讨。辩论不仅是思想的交锋、语言的攻伐，更是价值的引领。2022年，在第二届“思辨杯”比赛，博曰辩论社的队员们凭借缜密的逻辑和犀利的辩风获得各校评委老师的一致好评。“吟诵社”立足于展示常州方言的魅力和朗诵语言的优美，穿过历史的濛濛香尘，将文化的魅力汇成一道彩虹。“荆溪茶修社”引导学生品茗、学习茶文化。“品茶”不但是鉴别茶的优劣，也带有神思遐想和领略饮茶情趣之意。二中学子以茶会友，不仅修身养性，更是肩负传播中国文化的重任。
（2）学生活动体验：“国学经典诵读”品读国学经典，传承中华文明，在诵读中品悟，在品悟中传承。让心灵因诵读的浸润而更加澄澈，让生命因诵读的滋养而更加丰盈。“爱心义卖”一个青春和爱心播撒的平台，二中人用自己的方式，以义卖义演为载体，传递着爱心与温暖。“教师节Q版漫画形象设计展”学生用生动有趣的图画和简洁有力的文字刻画出可爱可敬的老师们，表达对老师的感激、敬爱之情。“一封家书”唤起青年学子对亲情的深切体会，引导他们学会感恩，感恩父母，感恩社会，感恩国家。“用血为生命加油，用爱为青春喝彩”高三毕业生无偿献血活动。二中学子选择伸出臂膀献上青春热血，用实际行动奉献社会，以此纪念高中时段这段难忘的青葱岁月。“艺路繁花 梦启韶华”二中学子在艺术浸润中陶冶高尚情操，塑造美好心灵，全面提升人文与艺术素养，充分彰显新时代新青年的文化自信之美。大合唱比赛、“心愿树”、辩论赛、装置艺术展等一些列活动也受到到广大同学们的青睐。
（3）节日体验：通过多种形式的节日活动，不断赋予中华民族传统节日以新的生命力和感召力，让传统节日文化走进同学们的日常生活、浸润同学们的精神世界。重视重大节日和传统节日的校园环境布置。结合节日主题，积极开展各类庆祝活动，如元旦节线上元旦晚会、春节送福、元宵节猜灯谜等为这座千年府学增添了浓厚的节日氛围。
（4）民主生活体验：为进一步搭建学校与学生沟通的平台，提高学生民主参与的意识，帮助大家解决在校学习和生活中遇到的实际问题，我校定期召开学生代表大会、团员代表大会、我与校长面对面等形式的学生民主活动。通过交流和沟通，广泛听取同学们对学校工作的意见和建议，及时了解和解决大家在学习和生活中存在的问题，帮助同学们更好地了解学校教育教学和校园管理等方面的相关制度，从而加强学校与学生之间的理解与信任，营造团结、和谐的校园氛围。进一步聚焦落实立德树人根本任务，了解青年需求、倾听青年心声。





