高年级英语备课组2022-2023学年度第一学期
工作总结
本学期以来，为了深入学习新课标，落实双减政策，打造高效英语课堂，提高教师学科素养，我们高年级英语备课组积极更新教学理念、踏实教学、互帮互助、不断学习、不断反思，在本学期力求“勤教善研，同心共进”，认真做好集体备课和研讨活动。
一、学习新理论，积极落实双减
1、研究新课标，更新教学理念。《义务教育英语课程标准（2022年版）》发布后，为了深入理解新课标理念，更好地进行教学，组内成员多次单独研读，集体研讨英语新课标，积极参与新课标培训，并充分利用好网上相关资源进行学习，让我们组对新课标有更深入的认识。
2、落实双减，感负增效。为落实双减政策，我们备课组一起探讨如何优化作业设计和布置，交流作业设计方案，一起思考如何提高作业设计水平、作业管理水平和课后服务水平，落实控制作业总量、控制作业时间、监控作业批改质量方面，并且取得不错成效。
二、优化课堂教学，加强教研
1、集体备课，资源共享。
[bookmark: _GoBack]备好课是上好一节课的关键和前提。今年我们的集体备课其实更加细化，虽然交上去的是一个课时的内容，但实质我们备的是一个单元的课，我们不可能孤立地去讨论一个课时的内容，所以首先是大家坦诚交流，说教材，说学情，确定出本单元的目标内容和重难点。其次是课时备课，组里先确定一人准备，然后根据之前准备的内容，及时给予意见。充分发挥教研组的“群研智慧”，制定出一份更加完善的一课时教案。最后，根据各班的实际情况，各自对教案进行修改再投入。共同设计使用课件，精心修改课件，这样我们在教学中才能做到高效。
2、让网课也精彩。
在停学不停课期间，因为对网课存在不熟练，学生不适应的情况，我们结合网课特点，一起群策群力，分头查找资料，共享资源，积极开展网课教学的研讨工作。平时备课组老师之间也开展互相学习、取长补短的听课活动，为了提高教学效果，适应网课教法，我们积极学习网上同行先进教学手段和方法，充分发挥青年老师的多媒体应用能力，互帮互学，积极探讨针对网课的课件制作。让网课也精彩。
3、加强教研，优化课堂。
除了定期定时，在我们组内，可以说教研无处不在，短短的课间、茶余饭后，我们往往一起讨论课堂生成的问题，作业的处理问题，语音的把握问题，大家交流可行的做法，交流转变学生的秘诀，为下一节课作最合理的调整。其实教研并不重在形式，而重在我们的教研是否真正解决了问题，能否为紧接着的课堂教学带来实实在在的改变。让我们的教学行为更加科学，收到事倍功半的效果。
4、轮流上公开课，强化教研意识
让教师上公开研讨课是培养和锻炼教师的最有效途径，尤其是促进我们青年教师的成长。每个教师的课堂教学方法不同，学校坚持开展四课活动，努力提高教师自身素质，相互取长补短；常常实行经验丰实、教学能力强的教师上示范课、研讨课，新教师上观摩课的方式，通过观摩和探讨，有利于解决我们年青教师在课文教学中的疑惑，使我们对课文整体教学的教学设计、问题设计、课文分析、教学思路有更深的认识和理解，得到更加明确的指导，同时也开拓了课文教学的思路，不断地丰富和完善自己的课文教学方法。
5、沙龙式评课，使教师加快成长
每次上完课，尤其是我们新教师，各组员都会及时地给予评价，指出上得好的地方以及需要改进的地方，让我们快速成长。沙龙式的评课，让大家更能畅所欲言，我们组内的教师都能在此过程中互相学习，共同提高。
三、加强学习，追求业务精良
这是一个开放变革日新月异的大时代，一个不学习的人是跟不上时代的。我们每位组员都会努力改善自己的知识结构，强化学科专业知识，信息技术知识的学习与掌握，不断提高教学水平。
我相信，在学校领导和老师们的指导和帮助下，我们这个团结、认真、热情的团队一定能把教学任务更好地完成！

