师德筑魂 初心筑梦

          常州市新北区圩塘中心小学 薛雯珮

每一位老师都是孩子成长路上的一盏明灯，一把打开心灵之窗的钥匙。作为一名老师，我们的一言一行直接关系到学生今后的成长，为了让孩子们快乐学习，幸福成长，早日成长为国之栋梁，我们教育工作者始终要牢记习总书记的嘱托，做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的“四有”好老师。
    韩愈曾说：“师者，所以传道授业解惑也。”从古至今，教师的职责在于教书育人，莫不期盼“得天下英才而育之”。作为一名小学老师，对孩子们幼年时的思想启蒙，起着言传身教的作用。我们的工作不仅仅只是教学，更重要的是要做到“以高尚的人格塑造人，以优雅的气质影响人”，成为孩子们的良师益友，成为他们健康成长的指引者和引路人。让孩子从小就成为一个有道德、有立想、有智慧的人。每当我站在讲台，看到孩子们求学若渴，那一双双真诚求学的眼神时，作为一名老师，心中的自豪感就会油然而生。我愿化作春泥，去呵护孩子幼小的心灵，教他们用纯真的眼光去探知这个奇妙的世界。
    什么是师爱？陶行知先生提倡“爱满天下”“捧着一颗心来，不带半根草去”。当教师将全部的心血倾注于学生时，这就是“师爱”。教师对学生的爱应该是无私的，高尚的，要尊重、信任和理解每一位学生，我们身边也有这样的好老师。在我的班上有一位女生，她叫小菲，性格十分腼腆内向，成绩也很不理想。每当下课，她总是默默无闻地望着窗外发呆，不愿与同学交流。但班主任陈老师从没有放弃过她，而是以言感化，寻找每一次走入她内心的机会。她说：“虽然小菲同学不能跟上绝大多同学的步伐，但是我希望她在今后的日子里能够打开心扉，学会坚持、学会不放弃，能够永远健康、自信地生活！”下课的时候，陈老师会经常找小菲聊天，积极主动地帮她分析存在的问题和解决的方法，给与她关爱和温暖，并鼓励她敞开心扉和大家交流。“精诚所至，金石为开”，经过几个月的开导，小菲同学终于融入了班集体，和同学们打成一片，成绩也在慢慢地进步。她感激地对陈老师说：“如果不是您，我也许会将自己的童年永远困在一座荒岛上”。对于这些性格孤僻，成绩落后或者调皮捣蛋的学生，我们切不可态度粗暴，恶言相对，甚至用有色的眼镜去对待。而是要给予更多的关爱和鼓励，谆谆劝导，帮助他们寻找自身的不足并及时改正。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”要想培养出“好学生”，作为老师，就要宽以待人，以心交心。
    要想成为当今合格的“四有”好教师，还必须树立终生学习的理念，不断更新充实自我的学识。张艳艳老师曾提到：“人生就是一个不断自我修炼的过程，没有学习的岁月不是成长，只是衰老。”当今社会，变化和发展是永恒的主题 知识更是每天都在不断地更新 对老师来题。知识更是每天都在不断地更新，对老师来说，不仅要熟悉所教教材的基本内容，形成完整的知识体系，还要加强业务进修，跟踪学科学术新动态，了解新观点，掌握新信息，不断更新知识，站在学科的前沿。作为老师，我们首先要提高自己的能力，才能授予学生实用的、科学的知识。

师德的重要性不言而喻，对于我们青年教师而言，也应紧抓个人的德行修养，努力提升个人素养。学生的发展离不开教师的因材施教，辛勤付出，在孜孜不倦传授学生知识、技能和道理的同时，教师更应严格规范自身的一言一行，坚持教书育人，以德为先，弘扬真善美，抵制假恶丑，言传身教，让学生走的自信、稳健、长远。
    教师这一职业，决不是简单的说教，而是一种情感的付出，一种师魂的支撑！爱国守法，爱岗敬业，教书育人，为人师表，为教育事业奉献自己的力量，是我们每一位教师的职责和使命。在今后，我会继续将“爱”作为学生教育的出发点，以慈爱、博爱、仁爱守护学生，助力成长，注重美育和德育，让爱赋予教育独特的魅力。在教育这个广阔的舞台上，立志做新时代的“四有”好老师，“为之不厌，诲人不倦”，不弛于空想，不骛于虚声，一步一个脚印，寻梦而行，一路追光，为小学教育添上新荣光！

