与花为伴，绽放绚丽
单位：常州市新北区圩塘中心小学  邵炘怡
法国著名作家雨果曾说过:“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊的。＂当鲜花绽放于阳光之下，是绿叶最快乐的日子；当果实成熟于金秋时节，是园丁最欣慰的时刻；我是一片绿叶，我是一名快乐的园丁，亦是一名平凡的小学教师。
孔子曰:其身正，不令而行;其身不正，虽令不从。“教师工作的＂示范性＂和学生所特有的“向师性”，使教师在学生心目中占有非常重要的位置，古今中外无数事例证明，育人单凭热情和干劲是不够的，还需要以德立身、以身立教。常言道，学高为师，身正为范。因此，教师需要从小事做起，从自我做起，率先垂范，作出表率，以高尚的人格感染人，以整洁的仪表影响人，以和蔼的态度对待人，以丰富的学识引导人，以博大的胸怀爱护人。只有这样，才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师，信其道”，进而“乐其道”。
师德是教师最重要的素质，是教师之灵魂。而做一名好老师还必须有一颗金子般的爱心，正如鲁迅先生所说:“教育是植根于爱的”爱是教育的源泉，教师有了爱，才会用伯乐的眼光去发现学生的闪光点，才会有追求卓越和创新的精神。爱是师德的核心，只有它，才能触动学生的心弦；只有它，才能收获丰硕的果实。
感动中国十大人物之张桂梅老师，因为巨大的压力和长期的高负荷工作，身患肺气肿、肾囊肿、颅骨骨瘤等23种疾病。每天上午要吃十几种西药,中午还要喝五种中药。她身边所有的人都着急相劝，多种疾病缠身，必须立即到医院住院治疗!但她仍坚定地选择把时间留给女孩们!她用自己瘦弱多病的肩膀,为孤儿们建起了一个遮风避雨的港湾,为他们拖起了命运的未来。生活的艰难、压力都刻画在了她的脸上，而对孩子们未来的憧憬和爱又蕴含在了她明亮的双眸中。
网上流传着这么一组照片，张桂梅老师17岁和64岁的对比图，她的纯真年代很长很长。17岁的她恰如一朵向三月暖阳,带着露珠盛开的桃花。几十年的呕心沥血，此时的她已倍感苍桑，她那又黑又密的头发里已经闪现出一络络的白发，像是岁月的风霜，在她额前一丝一缕的雕琢，她将最美好的青春年华献给来大山的孩子们和教育事业。
作为一名教师，很多无法做到的在张桂梅看来像是举手投足的小事，但其实不然，正因为对她来说是小事，是她心系学生，心系她的工作，无论在什么岗位，她始终一直坚守，不但自己做好，还要树立榜样，带动同事一起做好教育，从她教学取得的成绩证明了她对教育事业的衷心和对学生的爱。
所以，师德不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现!师德需要培养，需要教育，更需要的是每位教师的自我修养!在我的人生中，不需要轰轰烈烈，只要将作为教师的美德继续下去，让自我在不断自我剖析、自我发展、自我完善、自我超越中实现我的人生价值! 
[bookmark: _GoBack]史烟飘过，回看今朝。走上三尺讲台，教书育人;走下三尺讲台，为人师表。我们在平时的教育教学中肯定会所遇到一些困难和问题，但这些都是暂时的，只要我们怀着勇敢、热情的心去挑战，难关肯定会过去的。所谓＂一分耕耘，一分收获。＂，如果有一天，我们发现自己的付出得到肯定或回报时，孩子们的微小进步会给我们带来莫大的安慰和鼓励时，那么那时候再苦再累也是值得的。
我们总会向往辉煌灿烂的明天，但明天是由每一个今天垒成的，有向往有行动有坚持，方会使刹那变成永恒，使梦想变成现实。立师德，铸师魂，练师功，树师表，是我们共同的心声，更是人生坚定的誓言!我永远不会忘记自己肩负的责任，在播撒知识的同时也把爱种在孩子们的心间，为孩子们点燃希望的灯，用爱心承载孩子们人生的希望。为了太阳底下最光辉的事业让我们携手并肩，不回顾，不彷徨，风雨兼程，勇往直前吧!
