《3-6岁儿童对绘本阅读选择偏好的研究》开题报告
1、 选题的意义
  在当今的幼儿教育中，游戏的地位愈加得到突显。一方面，游戏符合幼儿现阶段的个性特征发展的需求，另一方面，也能有效地推动幼儿教育可持续发展。教育部在《幼儿园教育指导纲要(试行)》中已明确提出:幼儿园在教育教学的环节中，要适当增加游戏的比重，把游戏当作日常幼儿教育的基本活动，以带动幼儿教育的持续健康发展。目前幼儿阅读的图书以绘本为主，绘本通过丰富多元的构图，鲜明的人物形象以及清晰的故事脉络向幼儿传递有关信息。幼儿能够从各式各样的绘本中获得正面引导，开阔视野，体会情感，因此对世界产生新的认识。
    1.绘本作为儿童读物的流行趋势。
    绘本凭借其图文结合及充满趣味的内容已经发展为:二十一世纪全世界儿童阅读的时尚。作为儿童的流行读物，可以说，绘本对幼儿早期阅读能力的发展具有极其重要的促进作用。绘本中那些直观形象的画面对幼儿的视觉上造成了一定的刺激，激发幼儿的阅读兴趣。绘本阅读对幼儿的语言能力和想象力的发展有很大的帮助，同时生动丰富的画面也使得幼儿在阅读的过程中拥有更大的愉悦感，使他们感受到绘本当中艺术的美。
    2。绘本对幼儿的身心发展重要作用
    绘本对于幼儿的成长有着很重要的作用，3-6岁是幼儿语音语言发展的重要阶段，在此阶段注重语音语言的锻炼是很关键的。而幼儿阅读绘本正好对其语音语言的发展有很大的帮助。绘本对于幼儿的观察力、想象力以及审美、情绪、情感的培养都有着重大意义。
    3。幼儿绘本阅读过程中的绘本选择问题
    绘本是融合了许多学科的阅读材料，并且越来越成为国内学者研究的焦点，近年来关于绘本的研究论文也越来越多，而我们关注的绘本内容也越来越广，绘本阅读是其中很重要的一个方面。但是幼儿在不同年龄阶段对绘本不同的选择，他们有自己的绘本阅读选择偏好。研究幼儿在绘本阅读不同年龄阶段的选择差异可以时我们更好的对幼儿绘本阅读进行指导。
2、 课题的核心概念及其界定
1.绘本
不同的学者对绘本的解释主要都是从绘本的图画和文字的关系上进行描述的。台湾的郝广才和中国传媒大学的黄若涛对这个概念的描述比较有代表性。郝广才认为：“绘本”大概来说是一本书，使用了一组生动的图画，去表达一个完整的故事，或者是一个类似于故事的主题。如果这本书里只有图画，并且图画和图画之间没有相互贯通的关系，就叫 illustrated books，即指有插图的书。有插图的书的特点是以大量文字为主要内容，少量的图画作为辅助内容，而且这类的书籍的特点是即便没有图画也并不会对读者理解文中的意思造成影响。
在黄若涛的博士论文中有提到：“绘本书是依靠文学语言（verbal）以及视觉图片（visual）来共同作用，从而对绘本中的故事情节起叙述性作用的类型的图书，绘本中的图画（picture）作为书中的内容在每一页中都会出现，而且这些图片对故事的叙述是否完整起到重要的工具性作用。”      
百度百科关于绘本的定义是：“绘本，英文称 Picture Book，顾名思义其实就是‘画出来的书’。即指一类以绘画为主，兼附有少量文字的书籍。现在市面上的绘本图书主要以低幼的儿童为阅读者，绘本的内容涉及到自然、文学、教育、科普、绘画等。”
绘本是一类以图画为主要内容，文字为辅助内容的书籍，这类书籍中文字的数量不是很多,大部分语言都是简洁生动很能吸引幼儿的兴趣，有一些甚至没有文字的，但是图文内容简单明了且能吸引幼儿的注意力。总的来说无论是专家学者还是通过百度百科我们都可以看出对绘本的定义都是大同小异的，主要都是从绘本的图画和文字的关系上进行描述的。
2.绘本类型
首先来说绘本进行类型的划分可以更好、更科学的为幼儿选择适合的绘本，幼儿不同年龄阶段有不同发展特征、不同年龄阶段敏感期也是不同的，这样会使幼儿在不同的阶段得到更适合其的帮助。
在本研究中通过文献的研究和专家的评估把绘本的类型从主题和形式两个方面进行分类。从主题上分为故事类绘本、科普类绘本、绘画类绘本和无字绘本四大类。然后从形式上进行细致的总结，绘本的形式主要包括绘本的软硬程度、字体的大小、绘本的颜色以及绘本的装帧形式。
3.早期阅读
早期阅读的这个概念最早是由玛丽·克莱(Marie Clay)提出，她指出：早期阅读是幼儿在进入初等教育的学校前所学到的关于语言表达、阅读能力和文字书写等方面的知识的活动。但是总结我国幼教界的一些专家学者的研究来看，幼儿园的早期阅读总的来说是在幼儿充分的发展了其口头语言的基础上，再通过一些书面语言的学习，获得了与这些书面语言相关的一些意识以及初步阅读方面的能力的一项教育活动。其中华东师范大学的周兢教授、黄娟娟以及章红的观点比较完整科学，他们的观点在基本上都是类似的，他们都指出早期阅读的主体都是幼儿，都是通过书面的语言形式来锻炼幼儿的语言、思维以及行动能力。
周兢教授指出：“早期阅读使儿童较早得获得接触和运用某类书面语言的机会，是儿童发展其语言能力的机会，是儿童掌握词汇和文字的机会，也是儿童发展其读写能力的机会。”
黄娟娟指出：“早期阅读是指通过幼儿园和家庭对婴幼儿提供的与视觉刺激相关的一些材料，让婴幼儿接受有关的材料信息，并在思维和观察的基础上对相关材料的内容进行初步的理解和语言的表达，在此基础上发表自己的观点并学会倾听成人进行讲述的一种认知的过程。”
章红在其文章中提到：早期阅读活动是一种以学前儿童作为理解的主体，以低幼绘本作为主要的阅读对象的学习活动。
《教育大辞典》对“早期阅读”的定义是:“儿童一岁半以后开始的一种阅读活动。这种阅读活动的方式主要是由成人将儿童读物读给儿童听,然后在儿童识字了以后,他们便开始自己进行阅读活动。”
4.阅读偏好
偏好是一个应用范围很广的概念，而且对于不同的学科会有相对的不同的意义。比如在心理学的范畴内，偏好可以指个人对某一组物件在做决定时候的态度。在一些特定的场合里，也常常会被定义成一个人是不是喜欢某个物件的判断。
阅读偏好是指人们在阅读和理解所读的内容的过程中表现出来的喜欢或者厌恶此种阅读材料的态度，是在面对许多不同的阅读材料的时候所表现出来的一种具体的倾向性。
幼儿的阅读偏好主要是指幼儿会较多的选择自己感兴趣，吸引其注意力，贴近幼儿生活及实际经验的、图画色彩丰富、排版以及装帧形式等符合幼儿的审美需求的幼儿读物。幼儿对绘本的偏好主要是指幼儿为了满足自我的需要,在一段时间内对绘本进行的自我选择性阅读。这种观点运用到本研究中是幼儿对绘本的选择偏好，对阅读过程中的关注偏好以及阅读后的记忆偏好等。
幼儿对绘本的选择偏好,指的就是幼儿对不同主题和不同形式的绘本有倾向性的阅读和欣赏或者指幼儿比较偏向的喜爱某种类型或具有某些内容的绘本。在本研究中主要是指对绘本主题和形式的偏好，主要是四种不同类型的绘本的选择。这种偏好表现在幼儿心理的需求和选择的行为两个方面。
三、国内外同一研究领域现状与研究的价值
绘本是一个拥有很多学科交叉的阅读材料，并且也越来越成为国内的学者研究的焦点，近年来关于绘本的研究论文越来越多，我们关注的有关绘本的内容也越来越广。绘本阅读是其中很重要的一个方面。但是幼儿在绘本阅读中不同的年龄段是有不同的选择的，他们也有自己对绘本阅读的选择偏好，研究幼儿在不同年龄段对绘本选择的偏好的不同可以更好的使我们对幼儿的绘本阅读进行指导，以及选择适合他们自身发展的绘本。但通过查阅各类文献资料关于这方面的研究基本上是没有的，经过资料的查阅发现到目前为止没有研究者的对 3-6岁儿童的对于绘本的选择偏好进行系统深入的研究的相关文献。大部分的专家学者只是停留于表面，有的只是针对一类绘本对幼儿的选择偏好进行了研究，有的只是在绘本的形式的选择上进行了一些调查，有的只是浅显的谈及了自己的观察幼儿阅读所得出的一些经验总结。在这些研究中并没有综合的从幼儿的年龄、性别上做出更细致、更深入的研究与分析。所以在这我希望经过系统的观察与分析来进行关于 3-6 岁幼儿对绘本阅读选择的偏好研究，做出更为清晰、深层次的成果。为幼儿的早期阅读提供更加具体有效的指导。
1.绘本分类的研究 
绘本最早诞生于 19 世纪后期的欧美，现在绘本发展比较好的国家（地区）有日本，韩国和中国台湾。在绘本分类上，不同研究者有着不同的划分依据，并没有统一的标准。 
[bookmark: _GoBack]作为绘本理论大师松居直先生，他指出，图画书是幼儿发展言语能力的一个重要途径和手段，所以图画书的价值和作用应被人们所重视，与此同时，他对绘本的分类做了一个探析，他认为绘本应该根据婴幼儿的年龄特点和年龄阶段进行分类，将 0-3 岁婴幼儿的图画书通过整理划分为三类：婴儿的图画书、两岁幼儿的图画书以及三岁幼儿的图画书。夏平（2013）针对绘本的阅读对象和书籍内容偏重程度将绘本分为了两类，根据阅读对象划分为成人绘本和儿童绘本，特别需要注意的是，儿童绘本虽然指儿童为阅读的对象，但不应该仅仅限制于幼儿；根据主题内容不同，分为文学性绘本和知识性绘本，其中文学性绘本因为体裁多种多样又可以细分成诗歌类绘本和故事类绘本两大类别。国内朱自强教授（2009）较为详细的研究了关于绘本的不同类型，他明确指出了图画书的分类，将图画书分为了五种类别：故事图画书、无字图画书、科学图画书、带有“机关”的图画书、婴幼儿图画书。 
有的研究者是根据绘本的主题作为划分标准，朱婧（2014）将绘本的主题分了四个方面，分别是传递乐趣、启发认知、培养习惯、塑造人格。徐建华（2016）根据促进幼儿成长发展最重要的几个方面划分绘本的主题，主要分为六大类：道德品质类、科学常识类、生活习惯类、社会规范类、情绪情感类和安全教育类。刘婷（2010）指出根据绘本的内容不同分为不同主题类型，常见的主题类型为家庭教育、生命教育、品德教育和爱的教育。 
2.绘本形式的研究 
绘本的形式多种多样，不同研究者从不同角度定义绘本形式。我国学者陈世明(2008)将绘本的形式定义为图画在自主阅读材料所占的分量，一共分为四类：全部以图画展示，以图画为主，图文各半，以文字为主。章蓬霞(2013)提到，绘本的形式主要包含两大方面，分别是绘本中的图文关系和绘本的整体设计，其中绘本的整体设计又包括外观设计和整体风格设计。张彤（2008）指出，图画书的形式从封面、环衬、扉页一直到封底都包含在内，还应该考虑图画的形象是否鲜明以及绘本的颜色是否融合，这些都应考虑在内。刘丹娜（2016）将绘本的形式分为绘本的软硬程度、字体大小、颜色和装帧。姚雅雯（2012）研究指出了绘本色彩鲜明这一形式对幼儿的吸引力。朱润雨和袁宝英（2002）表明，绘本形式应该考虑色彩鲜艳程度、形象是否逼真以及图文并茂的绘本三部分要素。 
3.关于幼儿绘本选择特点的相关研究 
国外的一些研究表明,富有幽默性的阅读材料深受幼儿的喜爱,幼儿普遍喜欢阅读与他们熟悉度高的、故事要有美好结局的图书，以及冒险类的图书也受幼儿的欢迎。Sturm（2003）针对“进入图书馆最喜欢什么图书”这一问题，访谈了 2000 位 2-18 岁的孩子，结果表明他们是按照个人的兴趣选择图书。 
国内关于幼儿选择绘本特点的专门研究较少涉及，研究的广度和深度远远不够，缺乏系统性。 
在王海燕（2014）的研究中，她指出 3-6 岁的幼儿常常是根据事物不同的的颜色、形状、动作和声音来进行思考的，他们对凭借自己的感觉器官接触到的事物有非常强的好奇心和探究欲望。幼儿绘本一定要带有儿童的乐趣，绘本的主题一定要尽量的贴近幼儿的生活，不能远离幼儿生活，不能超出幼儿理解的范围。 
贺红和蒋蕙（2005）的研究中表明大班幼儿比较喜欢读那些和社会生活相关的阅读材料和带有文字内容的绘本阅读材料，中班幼儿则比较喜欢关于社会生活类和认知性较强的相关阅读材料；小班幼儿比较偏好于生活类阅读材料，并且形象表达较为直观的阅读材料比较能吸引他们，与此同时他们还具有很强的从众心理，自己的主张并不是很强烈。 
刘丹娜（2016）对于不同开本和不同材质的绘本进行了比较详细的研究，研究结果表明，对于不同开本的绘本幼儿的选择有相同之处，无论大中小班的幼儿都偏好于选择 16 开本的绘本，但在性别上是有不同的，除了 16 开本的绘本以外，女孩更倾向于选择小开本的绘本。男孩有的则会选择更大开本的绘本。关于不同软硬程度的绘本，大中小班幼儿大部分都选择了硬皮的绘本，因为硬皮绘本中文字和图画都更清晰明了，颜色更加的饱满好看，而且硬皮的绘本翻阅起来更加容易，比较能够吸引幼儿的注意。但是不同性别的幼儿选择存在差异性，无论大中小班幼儿选择硬皮绘本的男孩都是高于女孩的，女孩更倾向于选择软皮的绘本。 
刘健（2016）也针对不同材质的绘本进行了研究，研究结果表明，2-3 岁幼儿在材质上最喜欢布皮，其次是软皮和硬皮，通过进一步访谈婴幼儿得知，偏好布皮书的婴幼儿多认为布皮书“漂亮”“软软的”，也有的婴幼儿虽然说不出具体的理由，但表示“就是喜欢”。这主要是因为布皮书主要由布料制成，色彩鲜艳，触感柔软，对婴幼儿有很大的吸引力。 
王海燕（2014）在绘本的选择研究中是从家长和教师的角度出发，指出了应为 3-6 岁幼儿提供色彩鲜艳明亮的绘本给幼儿进行阅读，鲜艳的色彩能够给幼儿视觉上的冲击，而且有利于幼儿绘本阅读以及提高幼儿绘本阅读的兴趣，同时对幼儿想象力和审美力的提高有很大的作用。 
综上所述，几位研究者探究了幼儿的选择绘本特点，都指出了幼儿喜欢趣味性的绘本，与幼儿熟悉度高的绘本更容易被幼儿选择阅读。后两位研究者主要从开本和材质上做出了研究，两位研究者的异同点在于，都研究了不同材质的绘本选择，但是刘丹娜是从硬软皮角度划分，而刘健划分为三类：硬皮、软皮、布皮，划分的更为详细。从研究的结果来看，从幼儿角度研究选择绘本特点的文献数量较少，而且研究者很少关注自然情景下的幼儿绘本选择。
四、研究目标
本课题研究主要采用观察法和案例分析法，基于紫云幼儿园的真实情况，观察记录在班级阅读区 3-6 岁幼儿对绘本主题的选择和绘本形式的选择情况，概括出幼儿绘本选择的特点，进而提出教育建议。 
5、 研究内容
专家与教育实践者普遍认同绘本对于幼儿早期阅读能力的提高有着重要价值，但是纵观已有研究，大多数研究视角是从幼儿园和家长的角度出发探究绘本的选择，而对于幼儿主动选择的绘本研究则极少涉及。那么幼儿选择绘本时有哪些特点？在不同年龄班幼儿选择绘本和不同性别幼儿选择绘本这两个方面上是否有差异？本研究通过观察法和案例分析法针对幼儿绘本选择的特点进行分析，进而提出优化绘本资源和适合幼儿阅读绘本的教育建议。具体的研究内容如下： 
1.不同年龄班幼儿绘本选择偏好的特点
在对不同年龄段幼儿选择绘本的偏好特点这一研究上，我们有意向选取幼儿园的大中小三个年龄班的幼儿，大班40名幼儿、中班40名幼儿、小班40名幼儿，男孩和女孩的比例是一样的，这些幼儿全部被作为观察的对象进行各个阶段的观察。
绘本的形式包括很多方面，包括绘本的开本、绘本纸张的软硬程度、绘本的装帧样式、绘本的颜色以及绘本内字体的大小的等。这些都是绘本的不同形式，但是因为要顾及选择的科学性和一致性，大中小班的选择的绘本样本是一致的，所以在装帧上都选择的平开本的设计模式。但是在别的形式上是有做区别的。通过给每个年龄班投放绘本样品来观察幼儿对不同形式的绘本的选择偏好有什么不一样。
我们将四种不同类型的绘本分发到各个年龄班，让幼儿自主选择阅读，由教师记录幼儿自主选择的情况，分别记录下3-4、4-5、5-6岁幼儿选择的绘本类型。并在幼儿自主阅读的过程中进行观察记录，在各年龄班幼儿阅读完各个类型的绘本后，让幼儿选出自己最喜欢的某一类型的绘本并进行记录。
2. 不同性别幼儿绘本选择偏好的特点
    在给不同年龄段幼儿投放绘本的同时，根据提供的绘本种类，同时记录下男生和女生选择绘本的类型。从幼儿思维发展来看，男性偏于逻辑思维，女性偏
向于形象思维。男孩更多的是理性思维占据主导地位，逻辑思维更多的是对于
客观事实的关注，善于逻辑抽象符号的加工，男孩更多会关注知识这种客观事实
的主题，思维的发展影响主题选择的倾向性，男孩较多择与自己角色相关的绘
本主题。也就是说女孩子更喜欢文学性的故事，男孩更喜欢知识类的故事。其次，从幼儿性别角色意识来看，无论是小班中班还是大班的幼儿，他们已经对于自己的性别角色有了明确的划分，知道自己是男孩还是女孩，虽然由于小班幼儿的认知有限，但是通过在幼儿园的观察得知，幼儿的性别意识较强，教师在进行集体活动或是区域活动时有时会根据男孩和女孩分类进行，幼儿已经十分明了自已的性别。在幼儿选择绘本时，通常是选择一些和自己性别角色相类似的，问及男孩为什么不选择“公主”之类的绘本时，他们说出的原因大多是那是小女孩看的，并不自主的笑出来，由此得知，幼儿心中已经具各性别意识，并在选择绘本时反映出来，男孩应该看什么样的绘本，并且他们初步的对一些男孩看的和女孩看的绘本进行了划分，心中有明确的性别分类。此外，已有研究表示，幼儿从2岁开始，在儿童行为活动偏好中出现明显的性別差异。
从性別角色特点来看，男孩多选择“恐龙，汽车，警察，枪”等具有冒险精神的和英明、强壮有关的话题绘本，通过与他们交谈得知，他们选择此类绘本的理由往是“恐龙特别厉害，开汽车特別冲，警察可以抓坏蛩很勇敢”，由此得知，男孩大多喜欢具有明政精神和冒险格神的绘本、带给他们英勇强的光环、让他们感觉强大的一面，这正符合男性在社会中所扮演的角色特点。从思维发展来看，男女孩在思维发展上是不同的，女孩更多的是感性思维看待事物，而女孩则更多的选择一些情感想联系的内容，比如品德教育。品德教育主题绘本的内容更多的也是偏向于文学性，健康教育的内容也是和生活实际息息相关的，女孩的思维细腻，较多关注细节，健康教育的内容符合女孩的认知，女孩较多选择此类绘本。
其次，女孩在宙美倾向上比男孩有更多的关注度，女孩相比较男孩来说，更多会关注一些“美”的事物和跟“美”有关系的一些事件，这种具有“美”的特性是很容易引起女孩关注的，女孩更善于发现“美”的事物。询问女孩为什么会选择，女孩大多的回答是“这个公主很善良，妈妈很美丽，小兔子经常帮助别人，”等等，通过幼儿的回答我们可以看出，女孩关注的是关于善良美好相联系的“美”的事物，女孩更多从情感看待绘本的内容，善于发现美的事物，关心与美有关的话题。
6、 研究方法
1.文献研究
通过文献的查找了解有关绘本的各种研究，同时通过文献的查找与整理出绘本的基本类型，最终通过分析总结概括出绘本的几种不同的类型。
2. 现状调查研究
在已有的研究中，第一关于绘本的分类和形式，研究者针对不同的标准有
着不同的划分，没有统一的划分标准。研究者没有达成共识。在绘本的分类上
大多研究者跟据绘本的主题进行了简单的分类，而针对绘本的形式，研究者主要
将绘本的形式划分为图画与文字的关系，整体风格，图画形象以及色彩等方面，
我们不难发现，绘本形式的标准不一，但是大多数研究者都提到了图文的关系这
一主要形式。第二在幼儿选择绘本特点的研究上，研究结果较少，但都指出幼儿喜欢趣味性绘本和高熟悉度绘本上，有的研究者还指明不同材质和不同材料的绘本幼儿选择有所不同。第三，仅仅有几位研究者探究了幼儿的选择绘本特点，都指出了幼儿喜欢趣味性的绘本，与幼儿熟悉度高的绘本更容易被幼儿选择阅读。但是从研究的结果来看，从幼儿角度研究选择绘本特点的文献数量较少，而且研究者很少关注自然情景下的幼儿绘本选择。
    综上所述，已有研究也存在以下不足，第一，从研究内容上来看，以往研究
者较少研究幼儿绘本选择特点以及影响因素的研究，同时研究的内容缺少全面性
和系统性；第二，从研究对象上来看，大多数研究者是研究教师和家长角度如何
进行绘本选择的研究，而从幼儿的角度出发研究绘本选择则宴塞无几，同时己有
研究的范围和广度都不够；第三，从研究方法上来看，已有研究多是采用量性研
究，较少使用质性研究，这就为本研究提供了一定的空间。由此，我们将在自
然情景下观察，采取个案研究幼儿绘本选择的特点及影响因素，并提出建议。
3.观察法
观察法是本研究主要的资料收集方法。本文研究者以观察者的身份参与,以一种客观、公正的态度进行本研究的观察。本研究通过观察法观察大、中、小三个年龄班的幼儿对不同主题以及不同形式的绘本进行的选择进行观察并记录。
首先关于幼儿对绘本的选择方面的内容，主要是采用非参与式观察的方法，运用选取的不同主题和不同形式的绘本样本到大、中、小三个年龄班进行观察，各班分成几组依次选择自己偏好的不同主题和不同类型的绘本，同时记录下男女生选择的绘本类型。
七、研究计划及实施步骤
1.查阅相关的文献资料
通过文献的查找了解有关绘本的各种研究，了解本研究的理论意义。还通过文献的查找与整理以及市场调查进行关于绘本类型的研究，最终通过分析总结概括出绘本的几种不同的类型。
2.运用观察记录法对幼儿绘本阅读的选择偏好进行研究
根据本研究所需的数据和实施步骤，通过参照他人的观察记录表进行本观察记录表的设计。
首先通过绘本的不同类型选取优秀的绘本的样本，将这些绘本样本按照固定的时间周期进行绘本材料的投放，观察并记录幼儿的对于不同主题和不同形式的绘本的选择偏好。
3.数据收集与分析
通过运用本研究的观察记录表对幼儿园大中小班的幼儿进行观察记录，收集完相关数据后进行整理与分析，得出结论。

第一阶段：书分类整理收集（多纬度分类），形成书单（2019.3——2019.4）
1.通过文献阅读，了解读书的种类与分类标准。
2.组织召开讨论会，组织多种形式的学习交流活动。
3.根据学习，形成相应的书籍投放书单。
第二阶段：研究与观察阶段（2019.5----2019.12）
1.选取试点班，提供多种类，多形式的绘本让幼儿阅读，同时做好相关记录。
2.根据观察结果，分类统计每一本书的阅读人次与阅读时长。
第三阶段：总结结题阶段（2019.12—2020.2）
1.在取得阶段性成果的基础上，及时总结不同年龄段、不同性别幼儿对绘本选择的偏好。
2.对不同年龄段和不同性别幼儿选择绘本阅读的数据进行总结，结合实际，总结出不同年龄阶段幼儿喜欢的书单。
八、预期成果
1.阶段成果
	课题研究简报
2.最终成果
调研总结报告
论文若干篇









