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【摘要】
培养幼儿的早期阅读能力，能为孩子今后的学习打下坚实的基础，激发出孩子阅读的积极性和主动性。如今绘本阅读成为幼儿阅读的主要途径，而绘本的选择成为关键，要避免绘本选择的一些误区，要根据孩子的特点和兴趣有针对性的讲求绘本的选择，发挥学校引导和家长指导的作用，开展幼儿绘本的智慧选择与有效阅读。
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现代社会，越来越多的家庭开始关注孩子的早期启蒙教育，而绘本则成为了孩子读书的首选,很多家长通过多种途径给孩子买海量的绘本阅读,但很少去了解绘本阅读有什么好处?应该怎样的去挑选适合孩子的绘本？
绘本阅读,在我看来,不仅可以促进父母与子女的成人和儿童之间的交流,增进亲子关系。同时，在阅读绘本的过程中，父母与孩子之间的互动是有声的，使孩子更加关注父母的表达和声音，父母与孩子之间的互动更为有效。同时，在阅读图画书时，可以增加孩子对汉字的理解，增加词汇。除此之外，绘本中还蕴含着丰富的教育资源，如：对幼儿语言的刺激；画面的艺术感感知；情绪情感的培养；对世界的认知；社会交往的能力等等。
一、绘本的基本特点
现在画绘本制作精美，色彩、图形、人物并不少，再加上画册经常反复重复阅读，使孩子的大脑得到反复的刺激，从而促进孩子的发展，特别是语言技能。虽然孩子只是在听，但实际上他是在研究你的发音。比如说面部表情和语言能力的迅速发展在潜移默化中。所以国家图书馆已经启动了“从出生到阅读”的项目。作为孩子，有如何刷牙、吃饭、穿衣、洗澡、便便等日常生活能力的绘本，可以在阅读这些绘本的时候，开始让宝宝逐渐获得一些生活技能。同时，很多绘本通过各种生动的故事，在塑造宝宝的各个方面都具有良好的品格。重复阅读这些绘本的过程，也让孩子的社交能力提高，如不说谎；爱分享；爱劳动；守时间，上述的一些品质是可以通过绘本阅读进行教育的。
阅读实际上是一种习惯。有句老话说的好，爱读书的人总是不错的。在我们孩子所处的的信息时代，这句话更有意义。如果你从小就开始，为你的宝宝养成一个好的阅读习惯。当孩子长大后，他能更好地处理各种复杂的信息。
二、绘本选择的误区
但是在选择绘本时，我们成年人首先考虑的是这本书是否具有一定的教育价值，然后选择给孩子看，有很强的成人目的。看到太多家长给孩子选择绘本“夹带私货”的诱惑。家长选择的是自己更喜欢阅读的和有趣的，而孩子们看这本书则是本能的，他不会去考虑阅读完后能从中学会什么知识，这本书有什么教育的意义。比如《猜猜我有多爱你》曾经是一本非常热门的绘本，语句描述的很不错，但我们发现，在幼儿园的教学中，即使是一群年龄较大孩子也很难理解书中所表达的意义。孩子们不知道书中到底要表达多深的爱。所以有时候，绘本的销售排行榜，只能作为参考，不要盲目跟随。对于复习绘本知识更是成年人的阅读经验，这不一定适合孩子。
三、绘本选择的基本要素
那么作为一个孩子，他们会怎么选择？他们会挑选什么样的绘本？其实，在孩子们的眼中，好的绘本总是只有一个标准：我喜欢的就是好的。也就是说，当孩子们选择图画书时，他们的原则是：新颖、有趣和好玩。
因此，当我们为孩子选择一本绘本时，我们可以根据以下几个要素进行选择：
第一，要从孩子们的生活中来看。这个绘本的故事内容是孩子最熟悉的东西，但是内容要比较新颖，有一些离奇的内容让孩子感到熟悉而陌生，新奇和有趣。故事情节必须简单明了，让孩子们想知道接下来会发生什么。
第二，绘本的图画有视觉美感，这样书上故事中的形象会更生动，吸引孩子的注意，内容会更感人，也会刺激孩子想去看。高质量的绘本基本要求是：以孩子为标准，充分考虑孩子的阅读兴趣。以审美功能、娱乐功能、认知功能为主，教育功能并重；关注儿童心理世界，关注儿童精神成长。
第三，尽量相信孩子。孩子天生就是绘本的鉴赏者，绘本是为了孩子而产生的。所以不要怀疑孩子的这种鉴赏能力和眼光。孩子感兴趣的，喜爱的绘本，基本上都是好绘本。
第四，不要盲目迷信。当选择一本绘本时，一些成年人经常跟随各种外国奖项的获奖者名单按图索骥。收集了所有获奖的绘本，并对此非常满意。但我们也需要了解，在一些没有获奖的绘本中，质量上乘的图书并不短缺。因为奖项的数量有限，所以才能授予少数名著。纯粹迷信的获奖绘本，而失去了与其他优秀绘本接触的机会很不值得。
第五，孩子选择自己想要的。你喜欢的绘本，孩子不一定喜欢。如果你不喜欢这本绘本，孩子就却不一定不喜欢。不要用你自己眼光和标准为你的孩子选择绘本。建议您每次去书店或图书馆给您的孩子自己选择的机会。首先，您可以自己仔细看看，好好检查一下，看看是否适合孩子。其次，让孩子从小养成去书店或者图书馆的习惯，或者让孩子去书店买书，或者去图书馆借书，成为孩子日常生活的一部分，这比孩子期末考试的双百分更有意义。
第六，不是用字数来判断的。并不是说有字多的绘本不是一本好的绘本。我们无法根据“单字”的数量对绘本进行评分。绘本最初是一组用于表达故事或主题的图片。文本只是一个辅助工具，一本好的绘本，你可以在离开文字的情况下阅读它。当然，较少的文字不等于较少的内容。字面上呈现的字样，图片也传达不同的语言，图画中的人物和角色、色彩和背景、阴影和留白等都在传递信息。因此，文字是语言，图片和留白也是语言。绘本的语言多样而丰富多彩。
    总而言之，绘本的选择要建立在孩子兴趣的基础之上，让孩子成为绘本真正的“主人”，通过对绘本的阅读，产生阅读的兴趣，继而掌握一些基本的常识、知识和技能，让绘本成为孩子成长的“好朋友”。
