3～6岁幼儿绘本自主阅读选择的偏好
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【摘要】

在这个全民阅读时代,阅读对幼儿的成长进步有着至关重要的作用，它是幼儿增长知识，开拓眼界和陶冶情操的有效途径。也是对幼儿从口头语言进入书面语言阶段的阅读有着深远的影响。我们要重视幼儿的早期阅读能力，正确有效地开展早期阅读教育，不断培养和提高幼儿阅读能力，就能为幼儿今后的可持续发展打下扎实的基础。本文是在参与3～6岁幼儿绘本阅读活动的实践和观察的背景下进行的，对3～6岁幼儿阅读进行了观察，观察幼儿在自主阅读时对绘本种类的选择偏好。
 【摘要】 绘本；自主阅读；偏好；主题选择 

　　　　

一、问题提出  

1、研究的目的

了解3～6岁幼儿对绘本主题的偏好与选择，初步了解三到六岁幼儿更喜欢哪一方面的绘本，从而可以在挑选绘本时，更好地帮助去选择出适合三到六岁幼儿的绘本。3～6岁是幼儿行为习惯，语言表达等多方面发展的关键期，是对幼儿进入小学的学习以及以后的终身学习的有重要的影响。

2、研究的意义

学习文字，丰富的图片可以帮助幼儿理解文字的含义。幼儿的情操、画面、构图被正确精良化，幼儿随时都受到影响，丰富了幼儿的创造力和想象力，给幼儿以启示。阅读幼儿的一生有无限的好处，好的图画书让幼儿喜欢读书，使读者感到惊讶和喜悦，为今后的读书发展打下坚实的基础。通过阅读图画书，能够从正面理解自己在做什么，所以可以积极地修正，以积极的态度面对自己的生活。我国绘本的起源是追溯到自古绘本的绘本主要是上图下的构造。

3、研究对象

选择三到六岁的幼儿原因是因为三到六岁儿童已经具备了很强的观察能力，在屏幕上可以观察到人物的衣服变化、脸部表情的变化、周围环境的变化等所有细节。三到六岁幼儿就已经可以掌握一些简单的文字，这为以后的阅读打好基础。在日常读书中，许多孩子已经开始独立阅读，或者和伙伴们共享，他们对屏幕的鉴赏不满意，开始关注更多的文章。另外，从三岁到六岁的图画书有很多有教育意义，可以帮助幼儿学习社会行为。对研究者来说，三到六岁孩子的绘本阅读情况更具有探究价值。

二、概念的界定

对各种概念的界定有利于本课题的研究与操作。

（一）绘本

画书的定义每个人是不同的。台湾郝广才，认为绘本作为一种图画书，它的第一概念是画面的一贯性。如果在这本书里只有画，而且在图画和图画之间没有相互贯通的关系的话，被称为illustrated books，也就是有插图的书。黄若涛提出了“绘画书是使用文字语言和视觉的画发挥作用，对图画书中的故事进行叙述的类型图书”。绘本中的图画作为书中的内容在每一页中都会出现。在我看来，一本图画书是一本可以给孩子们带来快乐和灵感的书，并通过大型图片讲述一个完整且不太难的故事。图画书的主题，可以更有效和科学地为儿童选择图画书。

（二）偏好

   根据“数理感情学”，将“偏好”的概念定义为理解幼儿对图画本主题选择的偏好性。幼儿对于不同类型和不同形式的偏好性的读书和鉴赏通过幼儿图画书各方面的例如内容、形式等的偏好来理解幼儿对图画书主题的偏好性，从而为幼儿的图画书选择更好的图画书。

（三）阅读主题选择

即幼儿对所阅读的绘本主题选择。在研究中，根据儿童对绘本主题的挑选，从而分析幼儿对绘本主题倾向的原因。

环境的因素

（一）组织新颖多样的阅读活动

 阅读活动是有目的、有计划地对幼儿进行阅读教育的过程。它是传递阅读教育的信息，将阅读教育目标落实到每一位幼儿身上，促进其发展的重要环节。我们要在日常生活中渗透阅读内容。如，我们可以在阅读活动的指导中，刻意地给幼儿设置一些“悬念”，引发阅读。也可以联系原有的生活经验。幼儿先前的知经验会影响他们目前的阅读理解，将阅读材料中的内容与幼儿原有的生活经验紧密联系，提一些幼儿熟悉的，与幼儿生活有联系或密切相关的问题，可以引发幼儿对阅读活动的兴趣。还可以充分利用图画、多媒体进行阅读活动。幼儿的思维具有具体形象的特点。看图是幼儿喜爱的活动，因此阅读活动中多引导幼儿观察图片，对于提高幼儿阅读兴趣具有积极的意义。

（二）充分发展幼儿自主能动性  　　

充分运用联想开展前阅读活动，使幼儿关注书面的语言。充分发挥幼儿已有的知识经验，应用相似、对比、接近、关系、配对等多种方式构建新旧知识之间的联系。应从以下几方面做起：1.借助具体事物的形象，与汉字相似的结构，推测并阅读汉字；2.应用观看表演的方式，对阅读内容加以理解，让他们感知语言文字的丰富多彩。  　　

（三）注重阅读的分享过程  　　

游戏是幼儿最喜爱的活动，游戏活动最符合幼儿的年龄特点和心理特点，在认识书时我们可以以充满童趣的话语告诉幼儿书的封面是宫殿大门，封底是宫殿的后门，每一页是宫殿里的房间，里面装着许多故事和字宝宝，以轻松、愉快的方式培养儿童的阅读兴趣，提高儿童的阅读能力。  　　

（四）家园共育创设良好的家庭阅读氛围  　　

早期阅读教育兴趣的培养也需要家庭环境中进行，家长可根据孩子的年龄特点，分层次地选择一些多元化的阅读材料讲给幼儿听，孩子故事听得多了，看得多了，慢慢地就有了自编故事的欲望。这时家长应耐心地听孩子讲述他的小故事，而且也别忘了对他进步的肯定。在早期阅读活动中，家长还可以以游戏方式、玩具性质引导幼儿自由地去阅读书籍，并适当地进行复述故事，引导幼儿观察画面背景，展开丰富的想象，推测故事情节，理解故事内容等手段来帮助幼儿获得阅读的快乐，提高阅读兴趣。家庭环境和父母阅读习惯对孩子阅读能力的培养有很大的影响。因此我们指导家长经常和孩子一起分享读书的快乐，定时定内容地去指导幼儿阅读图书。另外，在家里也为孩子创设一个自由读书的空间，让孩子随手可以拿到自己喜爱的书，使每个幼儿的阅读能力在自身的水平上获得进一步提高。  　　
四、总结措施

不同的绘本主题加深了幼儿的知识面；例如，了解友谊与家人的爱情的画书的主题，面对困难，鼓励坚忍不拔的画书的主题，自由的画书的主题，积极面对成长的绘本主题等，这些绘本通过文字、画、肌，了解幼儿如何理解、好、什么不好，可以深入理解并吸收。读读别人的故事，寻找自己的影子，幼儿就能理解和理解自己。然后，面对这些问题，我们可以这么做：

（一）家长应该为幼儿提供多样的主题和形式的绘本

家长选择的绘本的题目接近幼儿的实际生活，与幼儿的认知水平和日常生活经验一致。筋符合幼儿身心发展的特征和年龄特征，被幼儿的探究欲望所吸引，如果幼儿熟悉其表达方法和语言文字，但多种多样，奇特，有点复杂，例如连环画语言的精练，句子的简短，口语化，印象的变化使幼儿觉得有趣。家长们多读一些相关的绘本书，理解哪个绘本对幼儿身心的发展和年龄的特征有帮助，科学地为幼儿选择合适的绘本。

（二）教师应该发挥绘本主题的价值

1、理解幼儿的差异性，在绘本教学中有的放矢

世界上没有完全一样的两个孩子，幼儿的年龄，喜好，性别都不同，所以连环画的选择也不同.教师在绘本教育活动中，选择连环画的色彩和鲜艳，引起幼儿的注意，介绍喜欢幼儿成长的连环画书，例如生活中的标志、符号等。随着幼儿进入三到六岁，阅读能力逐渐成熟，对绘本的选择也倾向于个性化。教师在日常生活中投入了许多新奇的可读绘本，让幼儿根据自己的兴趣选择绘本。

2、家园合作，共同促进幼儿的发展

家乡的合作已经是幼儿园教育的重要手段，家庭是幼儿的第一所学校，让幼儿拥有养成良好读书习惯的基础，对家庭幼儿的影响巨大，只有充分发挥家长对幼儿的作用和积极性，才能促进幼儿的全面发展教师也知道在家庭中幼儿的绘本是怎样的，因此向家长提供服务，让家长了解幼儿的绘本的读书情况，在给幼儿选择绘本时，能够做出更好的判断，最终让幼儿得到自己的绘本资料，使其全面发展，能提高家教的能力。

（三）幼儿园应该为幼儿提供丰富多样的绘本

幼儿园是绘本的进货方法，班级的绘本都有幼儿园的准备，但提供的主题不同的绘本不多。绘本的主题多种多样，不同的绘本主题也有很多不同的绘本形式，幼儿园应该为幼儿提供全面的图画本主题和形式，促进幼儿身心的全面调和发展，对不同年龄段的幼儿，根据材料投入绘本，要方便幼儿阅读更好的绘本。
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