浅谈儿童成长过程中绘本的重要性
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绘本通过文章和画来传达故事。关于绘本和故事，迄今为止已有许多研究者进行论述。因此，绘本对孩子的成长具有重大意义。绘本不仅给儿童带来了喜悦与快乐，更丰富了孩子们的想象力，是支撑孩子心灵成长的宝贵之物。
如果说绘本对孩子的成长起到了重要的作用，那么从众多作品中选出让孩子们收益颇多的绘本，对于与育儿相关的大人来说将会有很大的责任。
首先，绘本可以丰富孩子们的人生，所以大人在给孩子选择绘本时，可以选择拥有故事这一文学要素和绘画这一美术要素的绘本，这类可以说是综合艺术的结合。绘本给孩子带来了享受故事的喜悦，其中插画的作用很大。插画帮助孩子理解故事、创造故事。美丽的插画不仅能给孩子带来快乐，还能磨练孩子的性情。在插画的帮助下，从耳朵里听到的故事在自己的心中被创作出来，通过读绘本给孩子们听，孩子们可以一边享受一边培养理解力和想象力。理解力和想象力这种能力，是孩子们为了丰富今后的人生所必不可少的。在多样价值观错综复杂的社会中，孩子必须做出自己人生选择的时候，从小时候亲近的绘本中感受到的，幸福的人生真正重要的东西是什么，就成为了他最主要考虑的问题。
其次，我们大人必须要理解绘本的地方就是，绘本不是让孩子读的，而是由监护人、保育者、老师等孩子信赖的大人来读给他们听的。读书不是看字，而是理解书的内容。即使儿童在自主看完一本书后会很有成就感，但他是真的理解了故事，体会到了书本的乐趣吗？为了让孩子一边看富有艺术性的插图一边发挥想象力，并理解从耳朵听来的故事，所以大人要读绘本给孩子听。另外，当孩子们从绘本中接收到关于人生的重要信息时，如果孩子从精神上信赖的大人那里读到了这个故事，比如自己的父母、保育者、教师等，那么这个信息对孩子们来说，在人生做大的选择的时候，就会成为更大的力量。这么说来，把绘本读给孩子听，听起来像是育儿中的一件大事，但其实读绘本不仅给孩子带来快乐，也给我们大人带来了幸福的时间。优质的绘本，对大人来说应该也是快乐的，自己也能与孩子共享小时候喜欢的故事。认真听大人读故事的孩子，遇到有趣的话语和小故事的时候，大人和孩子就会相视一笑，这也是一种非常好的体验。像这样，父母和孩子能够愉快的交流，绘本可以说是非常有效的工具。孩子读过很多绘本后，一边享受一边使用想象力，充分地积累了理解故事的经验，自然而然地掌握了阅读理解能力。但是，这里也有我们大人应该注意的事情，那就是，不要把绘本当成给孩子增加阅读理解能力的教材。现在很多父母为了孩子能够多认识一些字或者多接受书本的熏陶，会可以让孩子对一些很难的书，他们会认为这样才能提高孩子阅读理解的能力，这样看起来好像比其他心智未开的孩子多懂了一些知识，但实际上孩子在这一过程中接受的信息都是无用的，他们并不能理解，这样就完全失去了绘本对于儿童成长的意义。
如果绘本能给予孩子走向富裕人生的能力和重要的信息，那么选择适合孩子的书籍，就是我们作为大人应尽的义务了。但是，从无数出版的绘本中以及不仅仅是书店，连公立图书馆也陈列的商业主义占多数的图书专柜中，怎样做才能给孩子选出好的绘本呢？很多人会认为只要选择名作系列或者有很多精美插画的图书就一定会是优质的绘本。可是名作系列的插画真的有美术的价值吗？与各个作家个性十足的绘本插画不同，系列作品的画都是动画作品风格，多使用原色，同样的色彩、背景、表情，完全不能感受到画家的个性。所以，不要轻易地将手伸向名作那种系列作品，我认为好的绘本是应该具备“新鲜的构思”、“充分的想象”、“坚实的主题”和“清晰的情节”这四种特征的。只是，我们大部分人并不是专门学习文学的，带着这种细化的标准进行选书是很难的。如果城市里有图书馆以“只给孩子提供好书”这样的信念来运营的话，一定要利用好。在接触到很多优秀的作品之后，读一些根据自己和孩子的喜好而选出的书是最理想的。这不仅仅是为了孩子，也给我们带来了快乐。
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优质的绘本会让孩子理解故事力量，创造故事形象，培养出孩子对事物的想象力。在阅读绘本的过程中儿童感受到语言的美妙，积累了丰富的词汇和句子。孩子们在愉快的阅读中会积极思考，出现疑惑就会不停的提问，这时候家长或者教师就会耐心的给与解答，在这个过程中孩子语言能力和沟通能力都得到训练。同时，绘本阅读可以帮助儿童积累知识，绘本内容涵盖非常广泛，包括天文、历史、自然、人文的各种知识，儿童的人生经验有限，通过绘本他们了解了丰富的科学和人文知识。另外，绘本都有巨大的想象空间，促使儿童根据绘本创设的意境放飞想象，延伸故事培养思维和想象能力。就像导演一样要用很短的镜头把故事讲得清楚又精彩。优秀的绘本可以让不识字的孩子看明白故事的来龙去脉。而且绘本都非常优美，通过封面、扉页和正文构成精美版式。绘本阅读可以促进幼儿社会性和认知能力发展，为了提高这样的能力，我们不应该把绘本看作是让孩子读字或掌握读解力的工具，而是应该放飞孩子的想像力，享受看书的心情，让读书变成一种兴趣。我们也必须理解，为孩子选择优质的绘本是我们作为大人应尽的职责。为了培养选书的眼光，这就需要熟悉很多成为“系列作品”的书，从这些经典作品才能慢慢过渡到轻松选出适合孩子阅读的绘本的程度。最后，保护孩子不受影像媒体的不良影响，远离生活中过多出现的影像，认识到绘本可以给孩子们带来丰富快乐的生活，这样才能更利于孩子身心健康的发展。
