浅谈阅读教学中绘本的筛选
常州市天宁区青龙中心幼儿园   刘婉英
【摘要】
  绘本画面精美，富有内涵，能让孩子们想象空间、阅读空间、积累认知、了解世界，绘本也已经成为当今老师开课的首选。但在开展绘本教学时我们还存在很多困惑。比如：它和故事教学之间的却别是什么？怎么筛选合适的绘本进行阅读教学？今天我们就以“阅读教学中绘本的筛选”为话题来分享一下哪些绘本适合融入到阅读教学中。
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1、 当前开展绘本教学的几种形式
目前绘本教学非常的热门，绘本深受孩子的喜欢，深受我们幼儿园老师的追捧，也深受专家学者的厚爱。目前很多幼儿园开展绘本教学，基本上是有以下几种形式：
（1） 以绘本为载体的早期阅读活动。
新手老师或者新接触绘本的老师常用的一种方法，拿到绘本，先按照早期阅读领域的特征，把它融入到早期阅读教学中来实施。
（2） 以绘本为载体的故事教学。
很多老师在故事教学中融入了绘本图画书，同时以图画书中挑选的重点页
面作为画图来与故事教学来进行了对接。
（3） 以绘本为载体的语言活动（涉及多种形式）。
什么事是偏整合的语言活动？它的载体是绘本图画书，它采用的教学方式
是多元整合的。比如说会用到看图讲述的方法、早期阅读的形式、故事教学的形式等等，这是偏整合的一种语言活动。这种形式是在幼儿中是比较常见的，以绘本图画书为载体，展开了整合的语言活动，有看图讲述的成分、有早期阅读的形式、也有故事教学的特征，它涉及到了语言领域教学的多种形式。
（4） 以绘本为载体的综合活动（一个会动涉及多种领域）。
以绘本为载体的综合活动。以一个绘本为载体，通过一个教学活动，涉及
多种领域的教学，可能有社会领域、健康领域、科学常识方面的等等。
（5） 以绘本为载体的主题活动（系列活动涉及多个领域）
拿一个绘本在不同的领域做系列主题活动。
二、阅读教学中绘本的价值筛选
（1） 教育资源的筛选，如何选适合教学用的绘本？
绘本也就是图画书，它被认为是儿童早期阅读最佳的读物，因为它画面直
观、形象，而且非常美观，是非常符合幼儿审美和心理需求的。我们说的教育资源的筛选，也就是优秀绘本故事的筛选。按照绘本叙事性的强弱，我们绘本分为故事类和非故事类绘本。比如《我爸爸》这本绘本，它的叙述是一种散文式的罗列，没有一个显在的故事，所以是非故事类图画书。还有一种图画书，它的故事性很强，情节很强，由一个故事贯穿始终，所以是故事类图画书，这是按叙事性强弱分门别类的。
还可以根据绘本的文学特征分为故事类图画书、散文类图画书、儿歌类图画书和科学知识类图画书。而故事类图画书，由于它的故事性强，叙事严谨，老师更容易把握。所以用于教学的绘本图画书，如果要融入幼儿园早期阅读教学，这类图画书比较合适。比如《獾的美餐》，它是典型的故事类的图画书。这本故事书幽默诙谐，深受孩子们喜欢，另外它的文字简练深动，画面具有美感并且是双页对开，主题突出，背景简洁不繁杂，有一定的内涵值得我们回味。我们在选择适合教学的读本的时候，首选这类读物。 
（2） 教学目标的筛选。
选定了合适的图书之后，我们如何制定教学目标？拿到绘本图画书，如果
定位为早期阅读教学，老师在写目标时可以重点从以下角度来。绘本阅读的核心经验是写目标的依据，阅读的核心经验大概这三类：第一类是良好的阅读习惯和阅读行为；第二是阅读内容的理解和阅读策略的形成；第三是阅读内容的表达与评判。在了解阅读活动的核心经验之后，我们在撰写目标的时候就会更加清晰，更加有针对性。
良好的阅读习惯和阅读行为主要指幼儿愿意亲近图画书绘本，愿意和成人一起读书，比如知道书的结构、不撕书、不乱扔书等等。
阅读内容的理解和阅读策略的形成，主要是指要让孩子形成初步的阅读策略，比如在阅读的过程中要发展出猜测、预期、假设、比较和验证等等阅读策略，猜测发生了什么事情？事件的原因？预期会发生什么事件？主人公会有哪种情绪？包括对已经发生事情的另外一种假定。
阅读内容的表达与评判是指谁做了什么？妈妈怎么样？结果如何？它主要贯穿了幼儿阅读一本图画书的整个过程，这个过程保证孩子对图画书有个完整深入的理解，最终形成自主阅读的基本能力。我们对幼儿早期阅读核心经验的了解之后，我们就可以来具体的确定活动的目标。
比如《獾的美餐》这个故事，我们可以这样确定目标，首先活动名称要准确：大班阅读活动《獾的美餐》，它是指向阅读教学的。
目标1：通过自主阅读、师幼共读、完整阅读，能基本读懂画面的内容，初步了解故事情节。第一个目标在撰写的时候要注意行为主体、行为条件、行为程度和行为内容。行为的主体必须以幼儿为主体，行为的条件往往是指我们给孩子提供了什么样的学习条件，比如说通过自主阅读、师幼共读、完整阅读这些环节的设置，行为的程度基本表现在能基本读懂、初步了解。行为的内容体现在理解画面的内容，初步了解故事的情节、画面内容。
目标2：通过对角色表情和动作的观察，大胆的想象、推测、判断、体会并揣摩人物心理和对话，学说句式讲述“如果，就”。
目标3：交流讨论初步懂得珍惜自己拥有的东西。行为主体是幼儿，行为条件是孩子通过交流和讨论，行为达到的程度是初步懂得，行为的内容就是要珍惜自己拥有的东西。这是我们拿到绘本之后，在早期核心经验的指导下来确立这个阅读活动的基本目标。
（三）教学重点如何筛选。
目标确立之后根据活动目标来确立基本环节，绘本阅读活动往往包含以下
几个环节。比如开始部分，它主要用于激发阅读兴趣。基本部分一般分三个小环节，首先老师要提阅读的指导，要让孩子带着问题先进行自主阅读。其次老师跟孩子集中阅读，解决重点页面。最后师幼合作，共同阅读，也就是结束部分的内容。这是一个完整的绘本阅读活动所需要的基本的环节和流程，其中最难做的也是挑战最大的往往是基本活动的第二个小环节：师幼集中阅读，解决重点页面。为什么要有师幼集中阅读，解决重点页面？因为在刚刚的幼儿自主阅读之后，幼儿对图书有了初步的理解，但是有的幼儿理解可能只停留在兴趣层面，有的只停留在单个页面的内容，没有形成完整的情节，所以在这个过程中老师就要帮助幼儿梳理关键页面、梳理重点页面，帮助幼儿准确深入的理解会被图画书的内容，帮助幼儿获得阅读核心经验的成长。
阅读教学与传统的看图讲述有相通的地方，也有不同的地方。两者都会运
用到看图讲述的策略。看图讲述小班1幅图，中班4幅图，大班顶多6幅图，任何一个绘本都在二三十页以上，如何挑选重点？
以《獾的美餐》这个故事为列，如何确定它的重点页面、关键页面。首先这个页面是非常重要的，一定要详细讲，因为它是故事的起因，要给孩子故事推进的理由，故事的起因是需要重点讲的，这个页面可以引发孩子的思考，所以它是重点页面。
比如书中獾爬出洞，它只是一个动态动作，一句完整的话就可以交代的页面，就不作为重点页面。后面獾看到鼹鼠，它想把小鼹鼠做成鼹鼠饼。因为目标中有学习句式的要求，而这个页面第一次出现又跟目标有非常紧密的联系，所以这个页面是需要详细讲的。这个地方既是重点也是难点，所以要详细的讲。下一页獾去抓鼹鼠，小鼹鼠跑了，这个页面只是一个动态和动作，所以略讲。接下来獾看到老鼠，想把老鼠做成汉堡包。这个页面再次为幼儿学习句式提供了机会，与目标一致，学习“如果，就”这个句式，与目标的达成有非常紧密的联系，所以需要详细讲。再看后面獾抓老鼠，老鼠跑了，这也是动态动作，略讲。接下来獾看到兔子，它想如果把兔子做成兔子火锅，那就是它的美餐，这也是与目标的达成紧密相连的页面，所以要详细讲。后面獾抓小兔子，小兔子跑了，它只是动作，略讲就可以了，接下来獾疯掉了，它会说什么么？哎呀！我太倒霉了，我怎么这么笨啊！每个孩子都可以说出不同的理解，所以要详细讲，因为它没有详细、标准的答案，是个开放式的页面，可以让孩子有多种猜想。再看后面马对獾在说话，马把它踢飞了，它回到洞里了，只需略讲，为什么？因为时间不够，同样的马把它踢飞这个情节使整个情节进行了大的反转，要保持孩子对后面的兴趣，所以一笔带过，可以让孩与更浓厚的兴趣去听故事，去再进行完整阅读。獾回到洞里的页面，东西都不见了，可是多了一张纸条，这是谁给它写的信呢？不知道，可以让孩子充分调动想象：小鼹鼠小老鼠写的吗？小兔子写的吗？马写的吗？等等，他们会对獾说什么？这个页面也是没有固定答案的，只要孩子想象合理都是可以的。这样一个三十五页的故事，重点讲的是不超过8页。
那么归纳一下，拿到一个绘本之后，哪些页面是需要重点讲的呢？第一，故事起因是需要详细讲。第二，与目标紧密相连的需要重点讲。第三，故事的转折之处要重点讲。第四，没有标准答案的地方要重点讲。第五，发展孩子深度思维的页面要重点讲。所以老师一定要挑选重点页面、有重点的进行突破，而不是每一页讲、平均用力，如果绘本有二三十页，时间也不够。
（四）绘本的画面很养眼，内涵很养心，如何深刻的挖掘内涵？
最后一点，教育内涵的筛选。还是以《獾的美餐》为例，这个故事深受孩子和成人的喜欢，具有非常深的思想内涵，每个人看了都会有不同的理解，比如：有人认为这个故事在告诉我们知足也是种幸福；有的老师从中读到是做事情要踏踏实实，不要好高骛远；还有的老师会读到失去了才会想起曾经拥有的东西。
但是在和孩子阅读的过程中会遇到这样的问题，在活动过程中活动结束之后，老师试图引导孩子说出这样的人生感悟，但是孩子的表现会让老师非常吃惊，很少与孩子会说出这样的话，而且孩子没有任何兴趣，看来绘本所表现的深层次的内涵和哲理不经过加工时很难使孩子们理解。
那怎么办？对于小班和中班的故事，我们读完之后让孩子们对内容做简单的评判就可以了。你喜欢谁？你喜欢那一页？如果你是小老鼠你会对那条鱼说什么？那大班下学期的故事我们可以尝试降低难度，筛选出孩子最喜欢的话题。比如《獾的美餐》最后一句话：直到失去了你才知道曾经拥有过。我们就可以反问孩子獾开始拥有什么？它珍惜吗？孩子们说：它不珍惜。那你想对它说什么？孩子们会说：獾，你要珍惜你的好吃的。接下来追问孩子：你最珍惜的是什么？很多孩子能说出珍惜自己的玩具，珍惜饭菜，珍惜水电等等。
以上的案例可以看出，尽管绘本的主题表达的很多，但是一定要筛选最贴近幼儿，最易使幼儿理解的价值加以引导，毕竟绘本创作的初衷并不是为了教学而做的，所以老师拿到绘本要带着自己的思想、带着自己的价值判断进行更深入的加工。
绘本是一种适合低幼儿童阅读的图画书，以图画为主文字为辅，甚至完全没有文字而全是图画的书籍。因为幼儿的见识和经历有限，绘本展示的是一个新奇的世界，它符合孩子思维特点，更能激发孩子的阅读兴趣。希望老师们在今后的教学中可以带着自己的思考来筛选适合进行阅读教学的绘本。
以上便是我对于绘本融入到幼儿园阅读教学的一些思考，希望在与孩子享受共同阅读的快乐中健康成长。
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