《小学舞狮课程构建与实施的研究》

开题报告

一、课题研究背景

学校的核心是教学，教学的核心是课程。作为学校课程的重要组成部分，校本课程的开发与实施，是我国基础教育改革的重要内容。2001 年6月教育部颁发的《基础教育课程改革纲要(试行)》文件，提出了国家、地方、学校三级课程管理体制，并以全面推进素质教育作为课程改革的目标。同时，提出了新课程的培养目标应体现时代要求，要使学生具有爱国主义、集体主义精神，热爱社会主义，继承和发扬中华民族的优秀传统和革命传统。

二、课题研究现状及选题价值

（一）舞狮的研究现状

通过知网对“舞狮课程”“小学舞狮课程”的检索发现，共有293篇相关的研究文献。

第一、什么是舞狮？舞狮是中国优秀的民间艺术，古时又称为“太平乐”。舞狮有南北之分，最初北狮在长江以北较为流行；而南狮则是流行华南，南洋及海外，南狮又称醒狮，醒狮原名为瑞狮，意为吉祥如意。

第二、舞狮发展历史轨迹。传统舞狮，在不同时期，受到不同的政治文化的影响。由最初的宫廷百戏表演、广场表演到频繁的庙会、走会和佛教活动,舞狮运动在发展和传播中不断吸收和融入传统文化的优秀成分，并成为一个极具民族特色的传统体育项目，也为舞狮运动奠定了坚实的群众基础。现代以来舞狮作为民族传统体育项目得到政府的支持与重视，1978 第一届民运会上舞狮就作为特邀表演参加了这次赛事:第四届农运会，舞狮成为了正式参赛项目。竞技舞狮的开展，进一步推动了传统舞狮运动的发展，繁荣了群众业余文化体育生活。在竞技舞狮运动中有南狮、北狮两种不同的运动形式，由于其产生的历史背景和所处的地理位置不同，又具有不同的风格和特点。竞技舞狮竞赛规则的出台首先对舞狮的技术动作进行了规范，并给予了分类和分级。它的出版是中国龙狮运动实现科学化的重要标志，也是竞技舞狮科学化、规范化的起点。

第三、舞狮的发展趋势。今后舞狮运动总体发展趋势应该摒弃与弘扬并举、传统与现代结合，发展创新加强技术训练与竞赛管理，提高技术水平纳入学校体育教学，走进大众健身，走向国际体育竞技舞台，加强对外交流。
（二）选题价值

目前开展舞狮校本课程的中小学较少。舞狮作为中华民族优秀的传统体育项目，融武术、舞蹈、音乐、技巧于一体。同时，舞龙舞狮运动既能强身健体，又能修身养德。因此，在学校开展舞狮校本课程对传承民族传统文化、贯彻立德树人理念、发展学校特色以及学生身体素质的提高等方面有着现实的价值与意义。
同时通过相关文献研究和分析后，我们发现“舞狮课程“从理论层面到课程构建与实施，提供了明确、清晰和可实施的途径，对构建实施舞狮课程提供了借鉴和参考。但在构建舞狮课程中存在以下几个方面的问题。

第一，需要进一步梳理舞狮课程的相关教育理念和课程实施的途径。

第二，需要进一步理清舞狮课程在课程目标、课程内容和融合方式。

第三，需要进一步确定舞狮课程的实施途径，针对不同课程目标和内容，选择符合学生认知规律的学习方式。

第四，需要进一步制定和完善舞狮课程的评价体系。

基于上述的问题，在构建实施舞狮课程重点围绕课程目标、课程内容、课程实施和课程评价等方面开展研究。尤其是在课程内容选择上，基于学生兴趣以及学校现有课程内容，进行相关内容的选择、设计和整合。在课程实施上，以主题式学习、探究性学习为主要学习方式。在课程评价上，构建舞狮课程评价体系。

三、对课题核心概念的认识

（一）舞狮：是中国优秀的民间艺术，古时又称为“太平乐”。舞狮有南北之分，最初北狮在长江以北较为流行；而南狮则是流行华南，南洋及海外，南狮又称醒狮，醒狮原名为瑞狮，意为吉祥如意，直到鸦片战争的战火蔓延到南方，因为“瑞”字方言谐音“睡”，具有民族忧患感的佛山人便将其改为“醒狮”，寓意醒狮醒国魂，击鼓振精神。近些年来亦有将二者融合的舞法，主要是用南狮的狮子，北狮的步法，称为"南狮北舞"。

（二）舞狮课程：学习传统的南狮技巧，以校本课程的形式呈现，融武术、舞蹈、音乐等为一体，培养学生力量、速度、耐力、灵敏和柔韧等身体素质，培养学生吃苦耐劳、不怕困难和团结互助等优良品质。

四、课题研究目标和研究内容

（一）研究目标

（1）通过研究和实践，弘扬民族传统文化。

（2）通过研究和实践，深化学校改革，发展学校特色，丰富校园文化生活。

（3）通过研究和实践，充分发挥舞狮课程的育人功能，并不断完善学校校本课程体系。

（二）研究内容

（1）小学舞狮课程的文献研究。通过深入研究相关的文献资料，广泛了解已有的研究成果。正确把握舞狮课程的基本含义、理论基础、基本理念和价值追求，为构建和实施舞狮课程提供理论指导。

（2）小学舞狮课程的调查分析。通过对学校的课程建设的现场观察、与教师学生交流等方式，深入了解目前学校课程建设和实施的现状，以及对舞狮课程的认知，总结提炼成功经验，分析存在的问题与困难。

（3）小学舞狮课程的课程目标和课程内容的研究。围绕学生全面发展、课程的综合性和实践性、各学科育人功能来确定舞狮课程的课程目标。根据舞狮课程的理念和对现有校本课程内容进行梳理、选择、设计和整合，构建“舞狮+学科”形式的舞狮课程体系。

（4）小学舞狮课程实施方式的研究。通过主题式学习和探究性学习等学习方式来推动舞狮课程的实施的一般途径。在活动过程中，学生以小组合作的方式开展主题学习，在实践过程中，可以在不同的融合领域中进行实践和探索，从而学习和掌握各学科技术。

（5）小学舞狮课程评价机制的研究。评价机制的研究主要从课程、教师和学生三个方面来开展。在课程方面，主要围绕课程设置、课程内容、实施过程和课程成果展示等方面的评价研究。在教师方面，主要探索教师在舞狮课程实施过程中的评价研究。在学生方面，主要探索学生在舞狮课程实践过程和实践成果的评价研究。从而建立舞狮课程的评价体系，并不断提升舞狮课程品质、教师实施过程和学生的学习成效。

五、课题的主要研究过程和研究方法

（一）研究过程

本课题计划三年时间完成，根据研究内容和研究思路，将分下列四个阶段展开。

（1）准备阶段（2023.05～2023.06）课题负责人完成课题设计；召开开题论证会议，聘请专家对课题方案进行论证，进一步修改和完善课题研究方案；撰写总课题研究的具体实施方案和年度实施计划。召集课题组成员会议，进行课题的分工；全体成员进行理论学习。

（2）研究展开阶段（2023.07～2024.6）主要围绕舞狮课程的构建与实施。在此期间：

2023.07—2023.08：明确舞狮课程目标和内容，并构建舞狮课程体系。

2023.09—2024.01：开展“舞狮+学科”形式的舞狮课程的实践研究；

2024.02—2024.06：进一步开展舞狮课程的实施研究，并初步构建舞狮课程的评价体系。

按计划开展研究，定期组织课题交流活动，如课堂观摩、主题研讨、读书沙龙、成果展示等。建好课题网站，积累详细研究资料。

2024.07—2024.10进行课题的中期评估，分析总结课题进展情况，进行阶段研究成果的展示, 完成中期报告。

（3）研究深化阶段（2024.10～2025.10）根据中期评估反馈意见，对一些具体问题进行讨论、调整和修正，开展新一轮研究行动。继续深入推进舞狮课程的实施研究；完善舞狮课程评价体系。

（4）总结阶段（2025.10～2025.12）进行课题结题准备，课题组撰写课题研究结题报告，全体成员完成研究案例、论文等收集整理工作；撰写并提交课题研究报告。

（二）研究方法

（1）文献研究。通过文献研究收集国内有关舞狮课程的最新研究成果，为整个课题研究提供坚实的理论支撑、资料积累和外部借鉴。

（2）调查研究。通过调查法，了解和评估学校校本课程的现状和主要问题；通过访谈法，搜集有关舞狮课程的各种信息与数据。

（3）行动研究。通过“舞狮+学科”的课程构建与实施，以及评价体系的实施，不断修正和调整研究方案，将研究与实践紧密结合起来。

（4）案例研究。通过课程实施过程，系统收集数据与资料，进行更深入的分析。

六、课题的主要观点和创新之处

（一）主要观点：

1.舞狮课程，可以有效地培养和发展学生发现问题、解决问题、探究精神和综合实践能力，促进学生德智体美劳的全面发展和个性发展。

2.舞狮课程，有利于提高教师的课程实践意识和实践能力，提高教师多元化实施课程的途径，提升教师的教学能力。

3.舞狮课程，能够完善学校课程体系，推动学校特色课程的开发与实施 。

（二）创新之处：

1.构建舞狮课程的实施内容、实施方案、实施路径和实施策略。

2.形成舞狮课程实施的教学案例，供他人参考和借鉴。

七、课题的预期研究成果

通过三年的课题研究，主要完成本课题的调查研究报告、结题报告、案例集和论文以及课题网站的建设。其中重点完成以下三个内容，小学舞狮课程构建与实施研究的结题报告，小学舞狮课程的案例集和小学舞狮课的设计与实施策略。
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八、课题保障条件：

（1）人员保障。学校把课题研究工作作为科研兴校的主要载体，课题组成员都曾承担教科课题的研究，在课堂教学、课程建设和学生评价等方面都有一定的研究能力和实践能力。2019年以来课题组成员撰写论文，因此，课题组的群体科研能力相对较强。

（2）条件保障。近些年，学校重视舞狮课程建设，先后购买舞狮道具，愿意为舞狮课程的建设投入资金。

（3）制度保障。为保证本课题研究如期顺利完成，特制订以下课题管理制度：

一、学习反思制度。唯有将学习贯穿于本课题研究的始终，方能促进课题研究的顺利展开与研究成效的获得，因此，课题将建立一月一主题、一周一反思的学习制度，倡导成员向书本学、向他人学，坚持做好叙事所事的撰写，以提高自身课程开发与行动研究的能力。

二、项目管理制度。按研究的内容，生成子课题项目，由课题组成员通过申报的方式，进行项目管理与研究，完成该项目研究的整个研究过程。课题组定期（一月一次）对项目组进行指导、监督与评价。

三、考核奖励制度。按学期对课题组成员及项目组进行考核，并按奖励性绩效工资发放办法，对完成研究任务有成效的的个人与项目组进行奖励。

                   小学舞狮课程构建与实施的研究课题组

                                   2023年9月

