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二、成果简要说明（可附页）

	融合教育背景下本校特殊学生体育教学的个案研究   
时代所致，融合教育已成必然趋势。在融合教育的大环境下，学生之间必然会存在较大的差异。如：能力表现早晚的差异、能力发展的差异、能力类型的差异、能力结构的差异、能力性别的差异。必然也会存在一些特殊群体，给教师的教学带来困惑。如：生理性特殊学生（病、残、弱智）、问题儿童（注意力不集中、不服从管教）、运动性特殊学生（身体素质较弱、具有运动心理障碍）。本课题主要围绕如何提升融合教育下下特殊学生体育课堂教学，采取个案研的方式究进行开展。
本课题的研究历经了三个阶段，分别是：准备阶段、实验探索阶段、总结完善阶段。

在准备阶段团队主要广泛学习相关研究成果，并就精华材料进行整理阅读，结合实际初步拟定实验具体实施方案。查阅历史文献等收集书面资料，自行学习。在这一阶段我们理解透彻“融合教育”的定义与意义。融合教育指的是将身心障碍儿童和普通儿童放在同一间教室一起学习的方式，它强调提供身心障碍儿童一切正常化的教育环境，而非隔离的环境，在普通班中提供所有的特殊教育和相关服务措施，使特殊教育及普通教育合并为一个系统。意义：普遍性实施融合教育不仅使家庭、机构、教师、学校对特殊儿童进行帮助，而且可以使全社会的方方面面共同参与，携手共进，正确认识这个特殊的群体,给与这个群体更多的关爱。让全社会来牵引这颗封闭的心灵，让他们将来更易于在社会中生存，让每个特殊儿童.撑起自己翱翔的翅膀，在属于我们的空间里快乐的成长。在这一阶段我们确定了研究的目标、内容和重点。目标：①了解本校融合教育下特殊学生现状，剖析体育课上特殊学生上课现状。②针对现状，采取个案研究的方式形成小学体育课堂中对特殊学生课堂教学提升的策略。③提炼出对特殊学生体育课堂教学提升的评价细则。内容：①融合教育背景下小学体育课堂中对特殊学生缺乏有效教学手段问题的调查研究。②提高对特殊学生课堂讲解有效性的策略研究。③小学体育课堂中对特殊学生课堂教学提高的评价研究。重点：①融合教育背景下特殊学生的性格心理特点及上课时的表现。②提高特殊学生体育课堂教学的有效策略。③提高特殊学生体育课堂教学的有效评价手段。

在实验探索阶段团队按照预定方案，展开有序的、切实有效地探索实践。在实践过程中随时上报研究情况。整理归纳。分析材料，寻找现象之间的内在联系，得出初步研究结论。及时总结反思，随时调整试验进程。探索之初我们通过调查法、访问法整理出本校特殊学生的类型、比例，并分析这些特殊学生形成的原因。我们将特殊学生分成三大类。分别是：生理性特殊学生（病、残、弱智）、问题儿童（注意力不集中、不服从管教）、运动性特殊学生（身体素质较弱、具有运动心理障碍）。生理性特殊学生，该类学生在心理生理，人体结构上，某种组织、功能丧失或者不正常，不能以正常的方式参与体育活动其在生活学习中会产生敏感自卑、逆反、冷漠、孤独、顽强、焦虑、依赖等心理特征。问题学生，这类学生胆大妄为、目空一切，天不怕地不怕，对于老师的教育左耳进右耳出，自由散漫，自控力差，对于学习只有三分钟的热度。造成这类原因大多数是家庭的原因。父母长期在外工作，孩子长期得不到爱与关怀。运动性特殊学生，这类学生身体素质普遍较弱，参与一些剧烈的体育活动时甚至可能晕倒，在活动中身体僵硬迟钝，有时会受到身边同学的嘲笑。造成这一原因大多都是在日常生活中饮食生活习惯不规律。导致身体过于肥胖或是虚弱。通过问卷调查、抽样调查的方法得出我校特殊学生占比约0.07%，其中生理性特殊学生占0.02%，问题学生占0.035%，运动性特殊学生占0.015%。针对这些形成的原因我们通过个体实验的方法，逐步找出解决问题的方法，为这些特殊学生建立详细档案（档案记录学生在整个实验周期的表现）。通过各种渠道获取优秀的针对特殊学生体育课堂学习的策略与评价，并将其投入到实验之中，每种策略与评价实验期为一周，实验结束后分析每一种方法的优劣，以及特殊学生的课堂变化过程，最后归纳总结出最为有效的提升特殊学生体育课堂效率的策略，形成完整的课题研究。专门负责课堂实验的成员，将优秀的有效融合正常学生与特殊学生的教案整理归纳，将实验过程，实验过程，实验结果纪录在案，进行讨论，探索出最适合本校学情的方案。教学是师生的双边活动，剖析完学生我们会对课堂现状和教师进行分析。经过长达2个月的观察与记录，本校特殊学生体育课上的表现令人堪忧。生理性特殊学生在课堂过程中经常游离于班级队伍之外，无法理解教师下达的指令，且课堂过程中喜怒无常，教师往往要花费大量时间去安抚其情绪，使得课堂效率大大降低。问题学生在体育课堂中往往过于活跃，低年段的问题学生喜欢捉弄同学，经常在课堂中发生打闹现象，打断教师的上课节奏，高年段的问题学生往往更想表现自己的个性，喜欢与教师作对，上课过程中自由散漫。生理性特殊学生仿佛已经产生了一种惯性心理，每次上课自主走到见习区，已经认定自己的身体素质不行，无法参与体育活动，对于教师布置的课堂任务总是以一些借口来躲避，久而久之其运动能力越来越低。本校是一所九年一贯制学校，小学部共有7位体育教师，平均每位教师一周18节课，课程安排比较紧凑，教师在密集快节奏的工作状态下往往容易忽视特殊学生的身心成长。相较于年轻教师而言，老教师在处理特殊学生的问题上比较细腻，总是能够抓住重点去解决问题，然精力有限不能做到面面俱到，总有一些特殊学生也令他们感到头疼不知如何下手。年轻教师大多都按照课程标准进行课堂教学，对不同类型的学生没有一个立体的了解，课堂过程中发生一些突发状况不能有效化解，有时对特殊学生过于严厉，反而遭到反弹。教学过程中比较急切，有时付出却得不到任何的回应，久而久之便失去了热情，成为了无情的上课机器。这一过程也是曲曲折折，教师们也尝试过多种策略，但大多收效甚微，浪费了许多宝贵的时间。我们也认识到这一大隐患，并开始收集资料、开展实验、形成课题，归纳总结出如何才能提高特殊学生体育课堂教学的策略与评价。

总结完善阶段的主要工作是通过对比、整理、归纳等方法，形成最后的书面总结。通过研究我们归纳出以下几点有效的策略在此简要说明。1.积极正确的归因教育，有助于帮助学生了解自己在学习中存在的不足，对自己的行为和他人的行为结果进行分析，并得出形成这些结果的原因，知道自己错在哪儿，什么地方做得不好，在老师的帮助下知道改正的方法，有助于培养学生内部的学习动机。2.有效的课堂讲解策略，不同年级的学生采取不同方式的讲解方式，例如低年级的孩子主要以模仿表现形为主，中高年级的孩子在趣味浓郁的基础上需要教师稍加成熟专业的课堂讲解。3.利用融合教育的优势进行分组教学，我们在上课的过程中尝试过将特殊学生分在一组，效果并不是很明显，随即采用异质分组的方法，将优秀的与特殊学生分为一组，教学效果明显变好。4.新兴类运动，新兴类运动的开展极大的激发了学生的学习热情，加强了学生的学习动机，孩子总是对新鲜事物抱有好奇心，教师在常规课之余应当作出一些创新。5.心理辅导，心理健康教育对特殊学生各种素质得形成与发展水平有着密切的联系。了解和掌握特殊学生的心理，发现特殊学生的心理健康问题，并及时采取有效的防治措施，有助于我们有的放矢地对他们进行心理辅导，从而培养他们健全的人格和健康的心理，全面提高他们的学习能力，增强对特殊学生教育的实效。6.教师要加强课程资源开发的能力、教育教学的研究能力和全面的业务能力。学生具有向师性的特点，教师是直面学生的一项职业，教师的专业素养如何直接影响着学生的发展，从根本上教师应该不断地提高自己的专业素养、丰富自己的教学经验，改进自己的教学方法，反思总结自己的课堂教学。才能给予融合教育下所有同学一个好的学习环境。



三、鉴定组意见

	  加强课程资源开发的能力、教育教学的研究能力和全面的业务能力  由常州市郑陆试验学校胡芝波老师主持的校级课题《融合教育背景下本校特殊学生体育教学的个案研究》，经过课题组2年的专心研究和不懈努力，圆满完成了课题研究的各项任务，郑陆试验学校于2023年3月17日组织鉴定小组对该课题进行了会议结题鉴定。

在融合教育背景下教育公平作为社会公平价值在教育领域的延伸而逐步成为教育现代化的核心价值和基本目标。特殊儿童的受教育权问题成为世界教育公平的核心议题之一。课题组针对这一现象，对如何提升本校特殊学生体育课堂效率进行了研究。课题结合本校实情，紧跟当下实事，从教师和学生两个角度入手，剖析现状，个案研究，寻找适用于提升本校特殊学生体育课堂学习效率的办法。

课题组通过三个阶段的探索，确定了本校特殊学生的类型分别是生理性特殊学生（病、残、弱智）、问题儿童（注意力不集中、不服从管教）、运动性特殊学生（身体素质较弱、具有运动心理障碍），剖析了本校体育课堂教学师生的现状。通过数据采集分析、文献收集、调查访问、个案研究试验等方法得出了6点良好的策略，分别是:积极正确的归因教育、有效的课堂讲解策略、利用融合教育的优势进行分组教学、新兴类运动、心理辅导、加强教师课程资源开发的能力、教育教学的研究能力和全面的业务能力。本课题研究过程中方法得当、思路清晰、特殊学生体育课堂学习效率明显提高。

课题组对鉴定小组进行了结题汇报并对鉴定组提出的问题进行了答辩，鉴定小组经过研讨后认为本课题充分反映了本校的学情和当下社会的实情、具备研究的价值。研究的过程科学、严谨，一切数据都有相关的材料支撑，很好的解决了本校当下体育课中存在的问题，准予结题。同时，建议课题组在后续的研究中继续保持严谨科学的态度，能有更多的创新，切实地走到学生中去，了解学生生的需求，为学生的幸福人生奠基。

 


四、鉴定小组成员
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五、常州市郑陆实验学校意见

	单位公章：

年  月  日


