
“影响化学平衡的因素”教学与反思
一、设计思想
本节教学设计的指导思想是：从化学实验入手，观察并体验浓度、温度对化学平衡移动的影响。通过教学设计，让学生形成一个从感性(实验)上升到理性(原理、规律)，再从理论到实践的的科学探究过程和科学思维方式。在教学设计中重点突出对化学平衡移动因素的讨论，引导学生大胆质疑，启发学生创新思维。通过对实验过程中出现的各种现象或学生对认识过程中出现的各种问题的讨论，由浅入深、由表及里，逐步引导学生得出浓度、温度对化学平衡移动影响的正确结论。
二、学情分析
学生在必修2和选修4中已经学习了化学平衡状态和化学反应速率的相关知识，掌握了化学反应速率的定性描述和定量计算，对速率与时间的函数图像有了初步的概念与应用。另外，学生在学习化学反应速率的影响因素时，教师充分挖掘实验教学的价值，让学生对问题提出一科学假设一实验验证一归纳总结的科学学习方法有了深刻体会，这为本节内容的学习打下了扎实的知识基础，尤为重要的是培养了学生化学学习的思维方法和解决问题的有效策略。
三、教学目标
1、知识与技能：
（1）、知道化学平衡移动的概念。
（2）、掌握浓度、温度对化学平衡影响的规律；会分析浓度的改变对正、逆反应速率的影响导致平衡移动的原因。
2、过程与方法：
采用分组实验探索、诱导、分析、讨论、质疑、归纳总结等方法，使学生掌握从现象到本质，从已知到未知逐步形成概念的学习方法。发展学生观察能力、抽象思维能力和逻辑推理能力。帮助学生形成系统知识，使学生的认识过程遵循由感性认识上升到理性认识这一人类认识事物的规律，并提高学生对概念的理解能力。
3、情感态度与价值观：
（1）、通过实验、观察、思考，领略实验学习乐趣，培养学生实事求是的科学态度，体验个人及学科价值。
（2）、通过学习激发学生强烈的好奇心和求知欲，并在学习中体会主动意识和合作精神。
四、教学反思
本节课是重庆市渝北区优质课大赛获奖课例之一，在教学设计与教学效果上都达到了，取得了较满意的结果。本节课的教学设计内容适当，课堂教学探究性的问题和环节比较多，在提出问题→科学猜想→实验验证→得出规律→实际应用→反思提高各个环节环环相扣，充分体现了学生的主体地位。在研究浓度对化学平衡移动影响时，教师充分挖掘教材的实验：氯化铁与硫氰化钾溶液的反应。除了书中提及的改变不同反应物的浓度之外，还特意从学生的思维和质疑出发，用氯化钾固体(无关生成物)加入到原平衡体系中，通过实验现象的观察与讨论，让学生真正理解改变浓度对化学平衡移动影响的原因。
在自我反思和与听课教师的交流中，我也发现课堂中的一些问题与不足。1、教师教态方面：
在教学过程中，我的面部表情比较单一，讲授知识和组织活动过程中音调变化不明显，没有抑扬顿挫之感，导致学生学习情绪不够高涨，课堂气氛不够活跃，学生对于知识目标虽然掌握但略显被动。
2、活动组织方面：
在几个实验探究环节中，部分小组在实验操作过程中存在错误操作比如滴管伸入试管内，药品取样过多等。发现问题时我只作了个别提醒，课后想来若是在发现学生出现错误操作时针对全班一句简单的提醒，应该可以让更少的同学犯错误，节约更多时间并提升实验效果。另外在实验过程中部分小组合作意识体现不够的问题，动手做实验的只是少部分人，一部分同学的动手能力没有得到锻炼作为活动组织者的我没有及时提醒，值得改进。
在展示学生所画的速率—时间图像中，我选取的学生作品虽然画图正确，但显得潦草，展示效果不太好，我应该针对这位学生的作品做出辩证的评价，让同学们明白规范的重要性。
3、 内容目标设置方面：
本节课在设计时考虑到学生的接受能力和知识水平一般，只涉及了影响化学平衡的两个外界因素：温度和浓度。对于温度因素也没有从深层次原理和速率—时间图像上加以分析，课堂练习的设置也偏向基础。若是对于基础和能力较好的学生再上此课，可能会出现学生“吃不饱”的情况，应从知识和内容设置上加以深化。

