附件4

开 题 论 证 书

课  题  类  别                         

课  题  名  称  核心素养背景下“问题驱动”   
在高中化学课堂教学中的实践研究 

课 题 负 责 人     徐文龙            

负责人所在单位 常州市武进区礼嘉高级中学 

开  题  时  间   2023.09                 

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年一月制

	一、开题活动简况

1.开题时间：2023.9
2.活动地点：常州市武进区礼嘉高级中学

3.评议专家：

4.参与人员：吴柯军、徐文龙、汪萍琪、费金忠、朱国英、诸燕、王丹丹、王浩

5.活动过程：

	二、开题报告要点（对课题的理解；研究目标、内容、方法；研究组织、分工及进度安排、经费分配；预期成果等。限5000字，可加页）                                                                              

一、对课题的理解：

（一）课题的核心概念及其界定

问题：主观愿望与客观现实之间的矛盾表现。

驱动：驱动是指驱使行动，有力量（动力）对某种趋向进行推动而使之进入运行状态。

问题驱动教学：问题驱动教学是一种建立在建构主义学习理论基础上的教学方法。建构主义学习理论强调：学生的学习活动必须与问题相结合，以探索问题来引导学生的学习兴趣和动机。

在教学中，通过创设情境等一定方法，激发学生形成以解决问题的需要为动力，驱动教学活动有效运行，即为“问题驱动教学”。

问题驱动教学模式主要有三个核心要素：
1.问题
以问题为导向的教学模式是关键。旧有的教学模式只会使学生觉得有太多没学过的知识需要记住，而且没有经过思考、没进行过思维碰撞就获得的知识记忆并不牢固，容易忘却。所以，将未学习的东西转化为一连串的问题,让学生自己动手研究，实在研究不出来时教师给予一定的指导和帮助，不仅学生容易记忆自己探索出的新知识,比如化学上的公式、定理或者性质等,而且他们也会很高兴，容易获得解决问题的快乐，从而实现全面发展。当然教师在课前或者上课过程中临时设计的问题，应考虑学生的认知水平和理解能力等，提高问题的质量和层次性。  
2.自主
问题的设定应与化学情境紧密联系，以吸引学生的注意力，并且要依据学生现有的知识储备和学习经验，从而刺激学生进行主动思考和探究；教学是否有效是基于学生的“学习”，重点在于学生的掌握情况。
3.探究
探索问题解决方法比学习知识更先进，更有难度，但是也更有乐趣。为了解决新问题，有必要调动现有的学习经验，然后结合问题背景来探索解决方案。因此，“探索”主要是要学生自己在教师引导下探究新知识，获得新知识和方法的过程。然后，我们可以从以下两点反映问题式教学模式的效果：第一，学生的成长和自我价值的实现。从学生的课堂反应、课堂反馈信息和测试结果来检验该教学模式的效果，看学生是否达标。而且学生能够认识到学习也是一种精神上的满足。第二，教师的发展。为了提出符合教材的问题，适合学生的学习，可以提高学生的学习积极性，教师必须深入学习教材的内容，了解学生的学习特点。这有利于教师自身素质的升华和经验的积累。当然，在这一过程中，教师也具有成就感和自豪感。
基于以上认识，我们依据认知学习理论的一个分支——建构主义学习理论，构建了中学化学“问题驱动”教学模式，并进行了初步探索，以期达到提高化学课堂教学的有效性的目的。

国内外同一研究领域现状与研究的价值

1.国内研究现状 

在我国古代，早就提出“学起于思，思源于疑”，这也有一定的问题教学性质。20 世纪 90 年代末以来，我国正在进行基础教育领域内的新的课程改革，新课程改革的重要内容之一，就是提倡问题教学，主要表现在课程改革理念、课程标准和教科书这三个方面。
教育部提出新课改的目标之一是：改变课程实施过于强调死记硬背、接受学习、机械训练的现状，倡导学生主动参与、勤于动手、乐于探究，培养学生搜集 和处理信息的能力、分析和解决问题的能力、获取新知识的能力以及交流与合作的能力。可通过开展问题教学来实现这样的目标。

截止到 2013 年 9 月，在 CNKI 上以“问题教学”为题名进行搜索，共搜索到 1444 篇文献，其中期刊文献 1371 篇，博硕士论文 73 篇，大多是一线教师结合日常教学实际，归纳出的一些经验总结。主要涉及学生问题意识的培养、创造情境的策略、提问的策略和问题设计应遵守的原则。例如，提出培养学生问题意识的策略有：①引导学生大胆提问， 敢于怀疑；②注重科学探究；③引导学生学会提问。还有对问题设计的角度、问题设计的可持续性和问题设计的开放性提出了几点思考。也有的学者是结合某个教学片断，然后提出一些建议和观点。

2.国外研究现状 

一般认为，问题教学至少可以追溯到古希腊苏格拉底（Socrates）的精神助产术。即问题教学之源就是苏格拉底的精神助产术，虽然苏格拉底的精神助产术 与当代的问题教学相差甚远，但是它很明显地具有问题性。在西方从苏格拉底到卢梭（Jean Jacques Rousseau）再到杜威（John Dewey），我们可以看到问题 教学的发展过程。
苏格拉底的精神助产术产生的影响是多方面的和深远的，在历史上，它是启 发式教学、对话式教学和问题教学的渊源。如果说古希腊苏格拉底的精神助产术仅仅带有一定的问题教学的性质，那么，18 世纪法国著名思想家卢梭就在一定程度上有了问题教学的思想。卢梭反对传授给学生现成的知识，而重视学生通过解决问题来发现学问；他强调，教学中重要的是教学生怎样去发现真理，而不是教给学生真理，即引导学生自己去研究学问。
按照卢梭在《爱弥儿》一书中的阐述，他引导爱弥儿进行学习的方式中占重 要地位的一种就是以研究问题的方式进行学习，其教学活动是以问题教学为主 的。在这种问题教学中，他提出了四个要点：首先，可以是教师向学生提出问题， 也可以是学生向教师提出问题；其次，不能由教师告诉学生应该学习什么，而是 “由学生自己希望学习和研究什么东西”；再次，教师问学生的问题不应当太多， 而应当经过慎重的选择；最后，如果教师不能对学生提出的问题给出一个良好的 解释，那么就一句话也不回答学生，以免误导。
杜威的问题教学思想要比卢梭的问题教学思想著名得多，而且是建立在心理 学基础之上的。心理学基础也就是他的思维理论，即著名的“思维五步”，这五步分别是：情境、问题、假设、推断和检验。杜威还对问题教学的诸多具体问题进行了研究，例如研究了提问的艺术，其要点主要有以下几个方面：第一，要依据学生已学过的有关材料，要求学生运用这些材料去解决新的问题，而不是逐字逐句地、直接地复述已学过的材料。第二，要使学生注意教材内容，而不是注意教师的目的。第三，要使问题能持续地发展下去。第四，要周期性地检查和回顾以前获得的知识。第五，每一堂课终了的时候，要检查学生已经完成的作业和学到的知识，在学生的思想中，对某些未来的课题，更多地询问，到底是什么。
如果说杜威的问题教学思想还不系统，那么前苏联教育家马赫穆托夫、马丘什金、列尓耐尓等人于 20 世纪六七十年代提出的问题教学理论，则达到了问题教学研究的系统化。他们对问题教学的本质、问题教学的认识论基础和心理学基础、问题教学的方法体系等问题作了较为全面而深入的探讨。他们提出的问题教学理论是对西方各种问题教学思想与实践的概括与发展。

3.研究的价值

研究核心素养背景下“问题驱动”的高中化学教学模式能为教学提供一定理论依据模式化的教学法体系使教师摆脱只凭经验和感觉在实践中从头摸索进行教学的状况,搭起了一座理论与实践之间的桥梁。教学模式的研究指导人们从整体上去综合地探讨教学过程中各因素之间的互相作用和其多样化的表现形式—以动态的观点去把握教学过程的本质和规律同时对加强教学设计、研究教学过程的优化组合也有一定的促进作用,供教师实施参考。

二、研究目标

1.“问题驱动”教学法就是以教材为依据，以学生认知能力为前提，在教学中编制成各种问题，以具体问题组织学生共同分析、研究探讨、得出正确结论的，掌握知识点的新型的化学课堂教学模式。它不仅重视教师的诱导、点拨、示范的教的过程，更尊重学生的自主能动性，强调给学生以自主学习的空间和机会，使学生能够主动学习、自主探究，以培养学生的主动精神和创新能力。

2.“问题驱动”教学法符合学生的认知规律的，也能充分发挥学生的积极性、主动性和创造性，提高课堂教学效率，在现行中学教材中是一种比较实用且行之有效的教学方法。

3.本课题分析与研究影响高中化学课堂教学的有效性实施的主要因素，教师引起、维护或促进学生学习的所有行为，探索以“问题驱动”提高课堂教学的有效性实施策略，通过研究形成高中化学学科“问题驱动”教学模式的多种策略和具体操作方式，为实施新课程提供一种有效的教学方式和成功经验，积累成功教学案例；

4.通过“问题驱动”教学模式的实施使学生知识、技能和学习态度能力得到同步发展， 特别是在创新意识和运用知识解决问题能力方面有明显的成效；通过研究提高教师“问题驱动”教学模式的设计和实施能力，更新教师的教育观念，学会在实践中进行研究反思。

三、研究内容

基于以上研究目标，针对当前高中化学“问题驱动”教学中存在不足，确立以下研究内容：

1.问题驱动教学核心概念的文献研究

首先通过阅读大量有关“问题教学”的文献和书籍，总结归纳出问题教学的本质和特点，并深入探究问题教学的理论依据，即建构主义理论和马赫穆托夫的问题教学论；
2.高中化学课堂问题驱动教学现状的调查研究

根据在听课中观察到的课堂提问这方面的现象设计标题为：“学生化学学习中‘提问’情况”的调查问卷和教师调查问卷，并对武进区礼嘉高级中学的高二年级化学班中所有学生所以化学教师进行了问卷调查，紧接着对问卷进行了分析，分析学生愿不愿意提问和不愿意提问有哪些原因。
3.高中化学课堂教学问题驱动教学的策略研究
然后针对这些原因和根据问题教学的理论基础，提出了一些教学策略；最后通过这些策略和一些前期的研究设计了几节教学内容，观察记录实习上课时取得了怎样的教学效果，并且通过比较经常采用“问题”驱动课堂和“传统”型教师所任教班级的期中和期末考试成绩来检验“问题驱动”式教学和所提教学策略是否有助于提高课堂效率和促进新课程改革。

上述内容3是课题研究的重点，即在核心素养背景下，以问题驱动式的课堂教学模式来提高课堂教学的效率和促进新课程改革的推进。提炼“问题驱动”教学模式的相关策略。

四、研究方法

本课题主要运用到行动研究法、文献法、观察法和问卷调查法。
⑴ 行动研究法

课题确定后，设计了本课题的研究计划，并按计划实行，但在行动中观察发现，有些想法并不可行，所以反思调整计划，经过反复思考和借鉴前人的研究成果，最终完成了本次研究。
⑵ 文献法 

通过阅读大量文献，理论探讨即从教育理论中有针对性地选取最合适的内容，为解决本课题提供理论指导和操作规范，从而保证行动研究的正确性。
⑶ 观察法 

课题中的观察结果主要是在实习听课中完成的。在听课前确定本次听课观察的目的和意义，明确上课的内容和观察的重点，制定好观察的提纲，提前阅读上课的内容；上课过程中，记录“问题情境的创设”、“提问方式”、“问题的设计”和“知识衔接处的过渡”等师生间的互动和学生的表现情况。
⑷ 问卷调查法 

通过一段时间的听课观察和文献阅读，确定了问卷调查的主题，之后设计了问卷，武进区礼嘉高级中学的学生进行了学生问卷调查，同时对礼嘉高级中学的化学教师进行问卷调查。随后针对问卷结果，分析原因，结合理论依据，提出一些解决策略，为继续开展本次行动研究提供参考。
五、研究组织、分工
（1）课题组长：副校长、中学一级教师，负责课题的计划制定，方案实施和工作组织等。

（2）课题组负责人：高中化学教研组长，中学一级教师，指导和参与课题计划制定，方案实施等。

（3）课题组成员：参与课题的研究与实践
侧重元素及其化合物性质课问题设置及教学实践（高一备课组） 

侧重概念课、理论课问题设置及教学实践（高二备课组）
侧重复习课、习题课问题设置及教学实践（高三备课组）

课题经费及活动保障：总务处副主任

进度安排
序号
主要研究阶段
完成时间
阶段成果形式、数量
1
计划、准备
2023.09～2023.11
课题研究方案、研究计划、化学课堂策略理论和实践材料的学习整理
2
初步实施（探索、研究，反思、论证阶段）
2023.12～2024.06
确定实验班、研究课、示范课、教学设计、教学反思、教学论文
3
全面实施（总结、整改、成熟、推广阶段
2024.07～2025.12
教学设计、教学课件、教学反思
4
结题
2026.01～2026.06
教学论文、优秀课堂实录集、结题报告
七、预期成果
成果名称
成果形式
完成时间
阶段成果（限5项）
“问题驱动”在高中化学课堂教学中的实践与理论的论证
调查报告
2023.06
教学案例（教学设计、学案、课件及教学评价等）
案例集
2025.12
研究论文
论文集
2025.12
中期评估报告
评估报告
2024.10
最终成果（限3项）
教学案例与实施
文字及影像资料集
2025.12
论文汇编
论文集
2025.12
结题报告
结题报告
2025.12


	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

评议专家组签名：
                                   年   月   日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

          课题主持人签名 

年  月  日



	五、主持人所在单位科研管理部门意见

盖章

                                    年   月   日
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