关于举办2023年武进区中小学班主任基本功竞赛的通知
各中小学：
为落实新时代立德树人根本任务，加强中小学班主任队伍专业化建设，为常州市中小学班主任基本功竞赛做好准备，经研究，决定举办2023年武进区中小学班主任基本功竞赛，现将有关事项通知如下。
一、比赛内容和形式
比赛分为育人故事、带班育人方略、主题班会、情景模拟四个部分。
(一)育人故事（权重15%）
1.内容要求
    以爱岗敬业、价值观教育、班级管理、师生沟通、家校共育等为切入点讲述自身工作中的育人故事，结合新时期学生成长过程中的新情况、新变化，彰显班主任人格魅力，体现班主任的专业素养和教育情怀。
2.材料要求
    育人故事文本。主题明确、情节完整、结构合理，以第一人称撰写，能够激励人心、引发共鸣。2000 字左右。
(二)带班育人方略（权重15%）
1.内容要求
    以学生思想品德教育为重点，通过班集体建设达成育人目标，梳理并总结班主任带班过程中的育人理念、思路和具体做法，做到成体系、有特色、有创新、有实效。
2.材料要求
带班育人方略文本。包括育人理念、班情分析、班级发展目标、实践做法、特色和成效等内容。理念遵循育人规律，目标符合学情、明确具体，实践做法体现系统性和针对性，特色突出、可操作性强。5000 字左右。
(三)主题班会（权重35%）
1.内容要求
落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《中小学德育工作指南》等文件要求，开展爱党爱国、中国特色社会主义和中国梦、国情和形势政策、中华优秀传统文化等方面教育，引导学生践行社会主义核心价值观，树立正确的理想信念，养成良好的思想品德和行为习惯。
2.材料要求
主题班会设计文本。主题鲜明(题目自拟)、目标明确、准备充分，内容紧扣主题，形式新颖、多样，注重学生体验感和参与度。文本结构至少包括:班会题目、背景分析、班会目标、班会准备、班会过程、班会后延伸教育活动设计、班会反思等。5000字左右(撰写格式参见附件3)。
（四）情景模拟（权重35%）
要求选手在规定时间内完成教育情境模拟。采用当场抽签的方式，参赛选手根据题目提供的假定教育情境，通过和助演互动完成“班主任角色”表演，提出解决问题的策略和方法，展现教育理念和教育智慧。面试时间每人不超过15分钟，其中场外准备时间5分钟，角色表演时间4分钟，阐述时间3分钟，评委提问3分钟。 
二、评分原则
1.育人故事评分原则
⑴主题明确：围绕爱岗敬业、价值观教育、班级管理、师生沟通、家校共育等展开，能彰显班主任人格魅力，体现班主任的专业素养和教育情怀。
⑵情节完整：有完整的故事情节，语言生动，能激励人心，引发共鸣。
⑶结构合理：以讲故事形式呈现，能突出重点内容。
2.带班育人方略评分原则
⑴科学性：遵循学生的成长规律和教育规律，具有先进的教育思想和科学的教育理论支撑。
⑵创新性：班主任工作教育方法和形式富有创意，有独到的见解。
⑶推广性：能结合理论和实践说明问题，总结的经验和做法有借鉴意义和推广价值。
3.主题班会方案评分原则
⑴主体性。凸显学生的主体地位，面向每一个学生的个性发展，尊重他们的特殊需要和兴趣爱好；强调学生的参与体验和亲身经历，重视学生在活动过程中的自我生成和创造性建构，充分为学生的自主性发挥开辟广阔的时空。
⑵针对性。贴近学生、贴近生活和贴近实际，聚焦一个主题，注重正面引导，紧密联系学生需求和班级实情开展教育活动。
⑶适切性。根据教育规律和学生年龄特点设计活动，目标贴切，主题鲜明，内容丰富，学生活动空间较大；形式多样，生动活泼，为学生所喜闻乐见。
⑷操作性。教育设计体现结构化，具有清晰的层次感，富有内在的逻辑性；实施步骤具体，过程完整，操作性强。
⑸创新性。锐意进取，立意新颖，方法和形式生动、多样，求新忌陈，不落俗套，具有时代特点，富有创意，体现新思路、新角度、新特色和新水平。
⑹规范性。方案书写有必要的元素，符合规范的设计体例；语言文字生动流畅，富有感染力；班会要强调仪式。
4.情景模拟的评分原则
⑴基本素质评价：包括仪容仪表、语言表达、思维逻辑、临场应变等。
⑵专业素养评价：包括专业素养掌握程度、教育观念更新程度、教育目标适切程度、教育方法创新程度、教育效果体现程度等。
⑶个性特色评价：包括个性表现、思路新颖、活动富有独创性等。
三、参赛对象及名额分配
　　1.参赛对象为45周岁以下（含45周岁）、从事班主任工作4年以上在岗的中青年优秀班主任。为给更多班主任创造比赛机会，凡获得过江苏省中小学班主任基本功大赛一等奖的选手不再参加本次比赛。
　　2.名额分配 
⑴小学、初中：每校1人（12轨以上可报2人）；
⑵九年一贯制学校：小学、初中各报1人；
⑶完中：初中、高中各报1人；
⑷高中：每校2人。
四、奖项设置
　　比赛分小学、初中、高中组三个组别，综合四项成绩，分别设一等奖、二等奖若干名，并选拔推荐选手参加常州大市比赛。
五、面试时间和地点
　　另行通知。
六、材料报送
以校为单位报送材料，请各校于3月5日前将参赛名单汇总表（见附件1）、报名表（见附件2）、每位选手的三类（包括育人故事、带班育人方略、主题班会设计）文本材料的电子稿打包发送至邮箱：wjdeyu@126.com。每位选手的文件夹名称为：学校+班主任姓名。文本中不得出现参赛教师的姓名、所在地区和单位名称。
　　七、参考资料
　　1.中共中央、国务院：《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》。
2.教育部党组、教育部：《教育系统关于学习宣传贯彻落实〈新时代爱国主义教育实施纲要〉的工作方案》《中小学德育工作指南》《关于进一步加强中小学班主任工作的意见》《中小学班主任工作规定》《中小学教育惩戒规则(试行)》等。
3.班主任工作相关知识。
附件1：2023年武进区中小学班主任基本功竞赛参赛名单汇总表
附件2：2023年武进区中小学班主任基本功竞赛报名表
附件3：主题班会参考模板
常州市武进区教育局
2023年2月17日
