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那些“普通”的老师，他们的姓名甚至不会被人记住，可是，人们会在某个时刻，突然回忆起童年或少年时代的某个场景，那些讲台边的老师，会一个一个地重现在他们眼前，让他们回忆旧时岁月，渐渐懂得教师平凡人生对学生生命的意义，而那一刻，人们也许会真正理解“教育”的作用。
“哈哈，今年小皮猴在你们班了。”这是开学伊始，同办公室的老师开玩笑地说。对于“小皮猴”，我也早早地略有所耳闻，他是一个刚升入三年级的男生，个子不高，皮肤黝黑，瘦瘦小小，一双炯炯有神的大眼睛，人看上去也很是精神。可就是这样一个看似清秀的小男生，却已在学校“皮”出了名堂，好动，性格火爆，行为出格，扰乱课堂纪律，不尊重老师。学校老师间无人不知，无人不晓。
刚接手这个班级，我还在想，他顶多就是调皮捣蛋一些，只要我严厉一些，定叫他规规矩矩。但现实还是打了我一个大大的巴掌。
【他的“目中无人”让我措手不及。】课堂中，所有同学都认真地在听课，伴随着“哐当”一声，坐在教室中间第三排的位子的同学发出了一声尖叫“哎哟”，所有人的目光都看向了他。“王盛宇，你坐坐好，坐没坐相！”我严厉地呵斥他。他非但没有立刻站起来，还在那书包里慢慢摸索着，“老师，我英语书找不到了。”为了不拖教学进度，我让他课后再找，先和同桌合看英语书。他完全空耳朵，继续在那旁若无人地找着，一边嘴里还要嘟囔：“咦，在哪里呢？怎么找不到？”我走过去再次敲了敲他的课桌：“下课后找！”他这才晃过神来，磨磨蹭蹭地回到课桌。可是不一会儿，他的头又埋向了书包里继续翻找着。就是这样一个不听老师话，做事我行我素的孩子，一下子让我感觉到了棘手。
【他的行为乖张。】下课后，我把他拉来办公室，语重心长地说：“英语书找到了吗？”“没有”他继续揣着他的口袋，手里在摸索着什么。“来，先站好。老师问你，上课你因为一本英语书却没听课，你觉得你为什么要找到那本英语书啊？”“要上英语课呀”王盛宇委屈巴巴地说道。“可是你不觉得你现在英语书没找到，课也没听到吗？”“哎呀”他露出了尴尬的神情。我继续说道：“上课认真听课才是最重要的，老师在课上让你和同桌一起看，书可以课后再找，你觉得这个做法可行吗？”“嗯嗯”他重重地点了下头。“老师，我先去找找我的英语书，马上找您“补补课”！”他憨憨地说道。
【他做事出格。】某天在校门口值日，同学们都规规矩矩地在校门口排着队。突然间，一道黑影从马路对面窜过来，我定睛一看，这不是我们班的泼猴王盛宇吗？我刚想过去叫住他，他又带着一个本在队伍里的学生飞奔向马路对面，马路上来来往往的车辆，看的我是心惊胆战。不一会儿，又看到他拎着几包零食大摇大摆地走了过来。我拦住了他，想“训训”这个不守规矩乱窜马路的同学。这时身边人过来说道：“老师，他抢王源的钱去买东西吃”。王源是我们班患有自闭症的孩子，王盛宇也太欺负人了。我没收了他的零食，呵斥道：“谁允许你抢钱的，这和强盗有什么分别。”他非但没认识到自己错误，还说钱是王源主动给他的。我说：“你还要狡辩，我都亲眼看到了，我今天必须找到你妈妈，好好谈谈这早上乱窜马路，抢同学钱的问题。”他这才求饶：“老师，我知道错了，不要打电话给我妈妈，求求你了！”我必须让他知道这次事情的严重性，还是把他妈妈叫来了。他妈妈一进门：“王盛宇，你给我等着，我和老师聊完天再找你算账！”我一看这架势，看来这孩子火爆的性格随妈。
【一切都情有可原！】从妈妈那得知，孩子常年跟着她，爸爸在外务工，一年见不到几回，她要管孩子的学习，生活，自己都焦头烂额，孩子还确诊多动症，自己根本控制不住。家里也管的严，妈妈没有那么多精力去顾他，经常以打了事，所以现在孩子打疲了，完全不怕，行为还变本加厉，只指望老师能管住孩子了。王盛宇的行为有一定的家庭层面的原因，也有自身身体因素。有些行为他自己也是控制不住，需要靠药物治疗。孩子妈妈担心长期吃药不好，吃药也没有坚持下来，导致病情加重。孩子妈妈也可怜孩子，对他一面严厉，一面宽容，导致了现在根本管不住。
【他在慢慢成长。】第二天，他带着零钱去王源那道了歉。也向我保证以后不再欺负同学，会尽量管住自己的言行。我也反思起来，我压根不能以一种特殊的眼光去看待他。我应该改变自己的态度，去努力发现他的闪光点。他会在课堂中随便插话，和老师胡搅蛮缠，也会积极帮老师发作业本。他会下课和同学们互相谩骂甚至打架，他也会用他自己的方式去交朋友，帮生病的同学跑腿倒水，清理呕吐物。他会无意间和校长吵架，把校长气的不行，也会为同班同学打抱不平。他是一个独立的，特别的个体，也间接教我重新更新自己的教学观念和方法。
【他的行为比较可爱。】教师节这天，王盛宇悄悄从身后拿出一枝“泡沫”花递过来，我非常开心，开心于这个小孩还是懂得感恩的，那朵花的外包装还是用英语纸包的，这花一定花了他点功夫，没想到这孩子还有这么细心的一面。这个时候，一个男生跑过来告状“老师，他这朵花是学校厕所洗手台上捡的。”我才注意到这花好像是有那么点蔫了，他默默地低下了头，“对不起，老...。”我打断了他，“我可太喜欢这朵私人定制的花了，谢谢你，王同学。”他不可置信的看着我，再次露出了他标志性地憨憨的脸。“你的扎花技术太棒了，这朵花非常好看。”我大声地表扬着他。他冲我一笑“我这就去给班主任王老师和数学老师再做两朵去。”这朵花，我能看到他大大咧咧的性格背后也有细腻的一面，他也有感恩的心，并不是那么油盐不进。我转身把花插在了花瓶里，希望天天看到我用心浇灌的“小花骨朵们”能够茁壮成长。
作为一个教育工作者，不能光凭他某一方面的表现去武断地判断一个人。我相信总有一天他会长大，会成长为一个有责任心的人。我们身为教育工作者，不仅要欣赏绽放的玫瑰花，也要给予花骨朵更多的呵护和营养。慢慢等，花香自来。
