个人总结
                           徐钰涵
光阴似箭，转眼间已在教师的工作岗位上工作一年多的时间了。现在，在回顾这一年多自己走过的路之后，对教学工作和心得做如下总结：
一、认真备课，积极参与教研组的集体备课。根据学生特点和所要教授的内容，考虑难度和学生的接受程度，精心设计每一堂课，努力攻破每节课的重点和难点。在课堂教学中，对教材难点的突破事关整个教学的成败。利用学生已有知识，并结合所学的新知识，举一反三，培养学生的思维能力。在日常教学中，我注重分层教学和分层作业。对接受新知识较慢的同学，我耐心教导，在课后为他们进行相应的辅导，如进行基础的知识讲解。对于基础较好的同学，我鼓励他们在课外应用新知识，做到“学以致用”。对于中等生，我耐心教导，在课上提供多种形式的练习机会，帮助他们掌握并应用知识。对不同水平的学生运用不同的方法，避免一刀切，这样可以增强后进生的自信心。同时，引导学生在课上动口，动手，动脑，让学生能够在课堂上充分发挥自我的潜能。展开小组的学习，独立学习，互助学习，培养学生独立思考和合作探究的学习能力。积极创造民主的课堂，让学生敢问，敢说，敢动。
二、营造活跃的学习氛围，激发学生学习兴趣。常言道：兴趣是孩子最好的老师。对于小学生来说，更是如此。成功的教学需要的不是强制学习而是激发学生的学习兴趣。如果一个学生对所学科目有了浓厚的兴趣，那么他就会自主学习，认真学习。相反，如果没有兴趣，学生会出现厌学的情绪，这对于学生自己和教师来说，都是会产生各种负面影响的。因此，我致力于培养学生学习英语的兴趣。基于这一点，我常常采用不同的教学方式和教学手段，加以运用形式多样的活动，努力为学生营造一个宽松且和谐的学习氛围，激发他们学习英语的兴趣，从而培养他们自主学习的能力。
[bookmark: _GoBack]三、创设浓厚的英语氛围
第一，坚持全英教学，习惯用英语思考，即用英语教英语。新课标越来越要求教师注重语言真实性，地道性和交际性。用英语组织课堂教学促使教师不仅把语言用作讲解知识，传达信息和传授技能的工具，更把它看作所要传授的知识和技能本身。但是，在刚接手五年级这两个班的时候，我发现学生对于英文指令是毫无反应的。全英上课对于他们来说是极具挑战性的。在发现了这个情况之后，我向我师父请教该如何改善这一情况。师父让我坚持全英教学，在必要的时候，可以将指令或问题放慢语速并重复两次。我有很多次想放弃，嘴边的中文马上就要脱口而出了，但是我一想到，这些学生总有一天要学会接受和适应全英教学，我就耐心的尝试用更容易被接受的话语来引导和启发学生。在一段时间的坚持过后，我发现班上慢慢能有三分之一左右的学生开始回应我了，那一刻，我感觉之前的付出和坚持是值得的。
第二，努力创设真实情境。语言离不开生活，学习语言最终的目的也是为了应用和实践。所以，在教学中，我会搭建一个生活情境，让学生在真实语境和情境中去操练，培养学生的语感，增加学生实际生活的经验，这才是育人的最终目的。
4.认真批改作业。布置作业时，我尽量做到精读精练，有针对性，有层次性的布置作业。我会对学生的作业认真批改，认真分析并记录学生的作业情况，将他们在作业中出现的问题做出分类总结，在课上进行透彻的评讲，并有针对性的改进教学方法，做到有的放矢。
四、经验+反思=成长
海涅说过：“反省是一面镜子，它能将我们的错误清清楚楚地照出来，使我们有改正的机会。”想要让自己在教学方面有一定的进步，不断的学习和反思是必不可少的。
反思这一年的教学工作，我也存在很多的不足。在教学上，我没有考虑到学生的接受能力和认知规律，为了讲清楚一个知识点，经常性的拓展相关知识点，但这样只会导致大部分同学无法接受甚至混淆课内外的知识。在我检查学生掌握情况时，学生反映出来的情况往往是课内的知识也没有掌握好。为此，我意识到备课时一定要根据学生水平把握好教学难度，备课不仅是备教法更是要备“学生”，因为学生才是学习的主题，才是课堂的主人。我要结合教育学和心理学的相关知识，并多和有经验的教师沟通，才能使课堂设计更合理，从而提升课效率。

