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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	一、找准学科内容的结合点 
跨学科学习的本质是融合。在单篇课文或单一课时里开展跨学科学习，教师要以课文的教学目标为中心，寻找和确定语文学科与其他学科可整合的点，借助不同学科的知识互动、能力互动，在适切的跨度中统整各学科的知识和思维，激发学生学习 的积极性，促进其更全面地认识语文。 
（一）基于课文学习，聚焦内容相关处 
教师要善于在研读统编教科书、解读课文的过程中，发现课文与其他学科的关联点。只有精准把握课文理解的重难点，以及学生的认知经验与特点，才能找到不同学科内容的关联点，提升跨学科例如，五年级上册《冀中的地道战》一课中的“为什么冀中可以挖地道？为什么地道有如此强大的抗敌、御敌功能？地道的结构空间究竟是怎样的？”等问题，与学生理解地道战取得胜利的原因、感受中国人民的智慧息息相关。教学时，教师可以为学生提供冀中地形、气候等方面的资料，简单介绍与课文相关的防毒科学知识，引导学生根据课文内容绘制地道结构图。通过这些具象化的跨学科资料与学习活动，帮助学生更清楚地了解地道战的产生原因、作用及地道的结构特点，从而更深刻地感受中国人民 在抗日战争中表现出来的顽强斗志和无穷智慧。 
（二）基于要素落实，关注方法相似处 
统编教科书采用双线组元的编排结构，从三年级起，各单元导语页均明确指出单元的人文主题与语文要素。在教科书提供的学习主题视角下，教师可以利用各学科学习方法的相似处，科学开展跨学科学习，突破语文要素落实的难点。例如，五年级上册第七单元围绕“自然之趣”编排了四篇课文，从不同角度描写了不同时间、地 点的景物。古诗《山居秋暝》写了山间傍晚的景色，略读课文《月迹》描写了不同地点的月亮。这个单元的阅读要素是“初步体会课文中的静态描写和动态描写”。教师在教学《山居秋暝》时，可以播放大自然中的各种声音，以音乐中“以动衬静”的表现方式，促进学生理解诗中动静结合的表达方式。在教学《月迹》时，可以结合月亮变化的原因及呈现出的不同样态，让学生根据文本内容绘制月亮变化图，感受文中动态的月亮。学生借助音乐、科学、美术等学科的知识及认知思维，既能直观感受到大自然的奇趣，又会对“初步体会动态描写和静态描写”这一语文要素形成感性认知与理性思考。 
（三）基于素养培育，审视目标相通处 
《义务教育课程方案（2022年版）》强调了应 开展以核心素养为导向的教学改革，提倡开展综合性教学活动，注重知识学习与价值教育的有机融合。教师在单篇课文的阅读教学中，也要站在发展学生核心素养的高度，审视教学活动的开展，努力发挥好每个教学活动多方面的育人价值，在各学科素养培育目标的相通处，设计跨学科学习活动。 例如，五年级下册《金字塔》一课包含散文《金字塔夕照》及非连续性文本《不可思议的金字 
塔》。后者由文字、图示、数据、批注等多项内容组合而成。其中，所有批注均是从读者角度提出的疑问，有不少涉及历史学科的知识。新课程标准在“思辨性阅读与表达”任务群中，明确指出要引导学生“负责任、有中心、有条理、重证据地表达”［1］29。《义务教育历史课程标准（2022年版）》 指出，义务教育阶段要求学生初步学会有理有据地表达自己对历史的看法。［2］可见，发展思维能力，引导学生尊重事实、理性表达，是语文学科和历史学科共同的学科素养培育目标。教学时，教师可以引导学生围绕文本批注中或自己阅读时产生的某个问题，通过有目的地搜集历史资料、整合信息、合理推测，有理有据地表达观点。这一跨学科学习活动，体现出学生学习过程中的自主性、探究性和思辨性，有助于提升学生的学习品质，提高其发现问 题、解决问题的关键能力和学科素养。 
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	教师要善于在研读统编教科书、解读课文的过程中，发现课文与其他学科的关联点。只有精准把握课文理解的重难点，以及学生的认知经验与特点，才能找到不同学科内容的关联点，提升跨学科学习的融合度。

教师在单篇课文的阅读教学中，也要站在发展学生核心素养的高度，审视教学活动的开展，努力发挥好每个教学活动多方面的育人价值，在各学科素养培育目标的相通处，设计跨学科学习活动。


