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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	在写话教学过程中，教师的教学思维及方法相对陈旧，不利于培养学生的发散性思维和写作能力。因此，如何在写话教学中培养学生的发散性思维和提高学生的写话兴趣逐渐成为小学语文教师亟须解决的现实问题。开放式写话作为一种新型教学模式，其本质有别于传统写话教学，侧重于以生活、情境为基点，由点到面引导学生以自身认知为基础拓展思维，进而激发学生的表达兴趣及欲望。对此，文章以绘本阅读为基础，提出小学语文开放式写话教学策略，以期为小学语文开放式写话教学提供参考。

一、基于绘本阅读的小学语文开放式写话教学的价值分析

绘本的表达方式很丰富，在开放式写话教学中，教师引导学生加强对图画资源的开发与利用，帮助学生深刻地掌握写话特征，可以显著提高课堂教学效果及教学质量，更好地发挥绘本的育人功能。在开放式写话教学中，教师可以通过多种形式的教学活动，把绘本与开放式写话教学结合起来。绘本对小学语文开放式写话教学具有辅助作用，能让学生从不同的角度，以开放式写话为基点，培养开放式写话思维，通过教师的个性化指导，提高写作能力。二、基于绘本阅读的小学语文开放式写话教学

（一）绘本选择单一化

小学阶段是个体创造力、想象力、表达能力及观察能力发展的重要阶段，因此，提升学生的阅读理解能力对于培养学生的综合素养具有深远意义。在以绘本为核心的小学语文开放式写话教学中，绘本的选择较为关键，如果教师选择的绘本内容过于抽象，势必会导致学生无法理解图画内容及图画所要传达的信息，最终导致写话教学效率大打折扣。从教学角度来看，部分学生对于绘本内容表达不清，表达中过于依赖教师的指导，往往无法独立写出一段文字。造成这一现象的主要原因在于绘本选择过于单一，学生在学习过程中只能根据教师的思路学习，无法提高自身思维能力。

（二）教学模式亟待更新

兴趣是学生进行阅读和写话的重要影响因素尽管低年段学生对抽象事物的关注程度在逐步提高，但直观、具体的事物依然是调动学生主观能动性与积极性的主要类型，其更能吸引学生的注意力。所以，在开放式写话教学中，教师若选用色彩丰富、生动形象的图片，就能更有效地激起学生的兴趣。此外，开放式写话教学并无固定的教学方式，在教学模式上以调动学生的主观能动性，激发学生的学习兴趣为核心。同时，在开放式写话教学中，学生

作为学习主体，教师要引导学生的思考方向，让学生主动写话。但从具体情况来看，部分教师的教学能力仍有待提升，其中较为突出的问题是教师过于注重课堂教学效率，多采用灌输式的教学模式引导学生写话，长此以往，势必导致学生对写话产生抵触心理。因此，教学模式亟待更新。

三、基于绘本阅读的小学语文开放式写话教学策略

（一）科学选择绘本，培养学生的写话兴趣

1. 选择语言规范、节奏感强的绘本

针对学生认知能力、思考能力相对薄弱的问题，教师可选用具有反复性、简洁性语言的绘本材料。学生在观察事物时通常比较笼统，不能够准确观察到所有细节。观察能力的培养过程不仅是学生认识事物、增长知识的过程，更是学生智力发展的过程。绘本的故事情节具有重复属性，有很多相似的语言，可让学生在不知不觉中加深对优秀图画范例的记忆。同时，配图片段不仅能促进学生思维发散，还能在增强学生语言敏感性、表现力上发挥积极作用。例如，绘本《逃家小兔》语言规范、节奏感强，同样的句子反复出现，教师可鼓励学生大胆地模仿，使学生学习反复这一写作手法，进而更好地理解故事。同时，教师可适当增加难度，如结合绘本材料提出开放性问题，并在讲、写中加强学生对标准句型的认识与使用，帮助学生理解图画书中的精彩故事，发散学生的思维，增强学生的语言表达能力［1］。

2. 选择有留白的绘本

小学语文教师需要以绘本内容吸引学生，使学生对开放式写话产生浓厚的兴趣，加深学生对生活的了解，在开放式写话教学中，提高学生的写话能力。绘本的故事性强，内容生动、有趣，在阅读过程中既能让学生身临其境地去感受故事情节，又能让学生将自己代入不同的故事角色中，发挥想象力，结合角色特色产生联想，将自身的生活经验有效地融入角色活动中。比如，在看到小兔子外出找萝卜时，学生会依据之前看过的绘本故事情节联想到小兔子可能会有危险，或者小兔子可能会找到一个特别大的萝卜。在整体的故事性思维中，学生会总结出语言表达的先后顺序。教师可选用幽默、富有画面感、富有想象力的绘本，以激发学生的写话兴趣，提高开放式写话教学效率。同时，要选择有留白的绘本，留给学生思考、加工与创造的空间，促进开放式写话教学的深入开展。例如，绘本《今天运气怎么这么好》中具有大量的留白，如最后野狼乌鲁说：“啊！想起来啦！”，留给学生足够的想象与思考空间。教师可针对留白适当提问，如：乌鲁想起什么了？下一步该怎么办？留白与画面配合可激发学生的想象力，同时教师可根据学生对绘本的理解，布置续写作业，鼓励学生补充空白，这对于提高开放式写话教学效率具有促进意义［2］。

（二）丰富开放式写话内容，加深绘本阅读的影响

开放式写话是对学生思维潜力的深度开发，教师要通过丰富开放式写话内容来培养学生的写话能力。开放性思维是产生写话灵感的前提条件。教师通过绘本封面与内页图画，引导学生推测故事发展方向及角色之间的关系，采用灵活的教学方式使学生掌握故事的内在逻辑，通过多种形式的教学活动培养学生分析、推理、独立思考的能力，从而提高学生的逻辑思维能力。具体措施如下。

1. 根据绘本内容拓展思想，使角色更加完美

根据绘本内容拓展学生的思想是开放式写话教学的重要组成部分。例如，在阅读《我爷爷》时，教师要引导学生仔细阅读有关爷爷外貌与动作变化的句子和图片，启发学生的思维。同时，在学生写话的过程中，教师可以引导学生回忆自身经历，结合自己的生活实际展开描写。又如，绘本《怕浪费婆婆》描写了一位很节俭的婆婆，她看不得浪费，而且总有各种办法处理那些没有被好好利用的东西。教师引导学生仔细观察婆婆的头发与服装，引导学生留意人物动作，猜想婆婆的爱好，并构成一个完整的句子。

2. 按空间顺序进行景物描写

写景类开放式写话讲究整体性，比如，在图画《夏天池塘》中，有山、池塘、鱼、荷花、青蛙等，教师可引导学生仔细观察，按照空间顺序依次写出各种景物。又如，绘本《花园里面有什么》中，有树叶、昆虫、草、蚱蜢、花、蝴蝶等，教师引导学生按照从左到右的顺序对图画进行描写，从而使学生的写话内容更加有序，避免由于图片中元素过多而造成描写对象、写话顺序与思维逻辑混乱。在进行开放式写话前，教师要先帮助学生理清开放式写话思路，再进行描写。在进行开放式写话时，学生还要把握好景物的主要特征，丰富写话内容。

3. 为学生的开放式写话提供素材

教师要引导学生在写话的过程中，对文本进行改编、模仿，使其完全理解故事内涵，丰富作品内容［3］。将绘本引入开放式写话教学中的方法有很多，如何在开放式写话的各个教学环节中巧妙融入绘本内容，需要教师做好备课，设计课件，掌握相关的知识。教师可以在课前、课中和课后充分利用图画在教学与开放式写话中的作用，使图画真正为学生所用。比如，绘本《蝴蝶的日记》以日记的形式，通过蝴蝶的讲述，再现了蝴蝶的成长与蜕变过程，充满童趣，深受学生喜爱。在这本书中，生动展现了蝴蝶从卵到毛毛虫，最后变成蝴蝶的过程。当学生读完这本书后，对于“化蝶”这个词及其含义就会理解得比较透彻。在绘本《蚯蚓的日记》中，记录了小蚯蚓的观察及思考。从蚯蚓的观点看世界，记录了学校、家庭和朋友之间的生活，还有对自我、未来的想法，给学生提供了大量的开放式写话素材。教师利用图画的方式，让学生认识到，开放式写话素材可以是周围的一切，可以写学校、家庭、朋友之间的故事，也可以描写过去、现在、未来。

4. 打破学生的思维局限，促进学生思维发展

教师可以利用图画开发学生的想象力，比如，让学生在图画中添加画面或文字，或预测故事的发展走向，根据绘本的故事情节和自身的阅读经验将绘本的内容完整表达。绘本虽然作为低年级学生读物，但内涵丰富，在引导学生解读绘本时，教师可打破学生的思维局限，引导学生积极探索［4］。同时，绘本中所描绘的人物、故事及背景经过精心安排，值得反复推敲，有利于促进学生思维发展。因此，当学生从绘本学习中发现乐趣，并将其转化为开放式写话兴趣时，就能轻松模仿绘本中的语言，打破思维局限，提升开放式写话能力。例如，在绘本《幸运的内德》中，故事主线是内德参加派对，曲折有趣的情节生动地展现了内德的奇异旅程。教师可以利用内德遇到的一系列令人难以置信的事件作为线索，让学生预测下一件趣事，从而丰富绘本的故事情节。又如，在《小猪变形记》中，作者运用大量的幽默语言，表现一只不满足于当猪而开始装扮成其他动物的无聊小猪，讲述了它所遭遇的许多滑稽有趣、荒诞搞笑的事情。学生将自己代入小猪的角色，就可以体验到种种神奇的事情。许多绘本在结尾会留悬念，这样可以让学生在读完之后展开想象。插图与文字构成故事给学生无限的想象空间，让学生能够运用知识来创作新的故事，让作品充满可能性。适当的推理能够让学生更好地表达自身的想法，打破以往的思维模式，提高学生的思考能力，丰富学生的想象力。
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	在小学语文教学中，基于绘本阅读构建开放式写话教学是较为有效的模式。绘本阅读可提高学生的表达能力，使学生的口头语与书面语进行衔接、转化，培养学生的观察能力、认知能力、逻辑推理能力与表达能力。文章以基于绘本阅读的小学语文开放式写话教学策略为研究方向，认为在低年级小学语文教学中，应科学、合理地选择符合学生认知的绘本，同时以绘本为基础，培养学生的语言运用能力，以此促进学生写话能力的提升。


