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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	由于低年级小学生的识字量不是很多，对自身的控制力也不是很强，所以在阅读探知过程中时常会出现走神现象，从而影响阅读探知的效果。为了解决这一问题，语文教师可以利用内容生动、画面精美、情节有趣的绘本故事对阅读教学进行合理优化，借助绘本故事的趣味性、直观性、生动性等特点激发小学生主动阅读的兴趣，使其能够更加积极地参与到绘本阅读学习活动中。同时，让学生在阅读探知的过程中形成良好的审美情趣和较强的思维能力，进而更好地提升阅读学习质量。另外，绘本故事也符合低年级小学生的心理成长和思维发展特点，能够更好地辅助他们加深对文字内容的理解，在提高其阅读能力的同时，促进他们身心健康成长。

一、绘本故事的特征

（一）图文并茂

绘本故事主要以文字搭配图画的方式呈现故事内容，这使得其能发挥出“话中有画，以画表话”的信息传达作用。语文教师可以利用精美的图画引发小学生对文字内容的好奇心，让他们结合文字解读图画的意思，从而有效提升其绘本阅读的效果。

（二）趣味直观

绘本故事还具有较强的趣味性和直观性特点。绘本中的图画大都具备非常丰富的色彩，其角色造型也非常灵动有趣，这不仅可以给小学生带来较强的画面冲击感，还可以改善他们的阅读体验，使其充分感知到绘本阅读的乐趣，进而提升他们自主阅读的兴趣。

（三）内涵教育

绘本故事还具有一定的教育作用。每一个绘本故事都不是简单地讲述事件发生的起因、经过、结果，其中还包含了作者深刻的情感内涵和思想观念，能够有效传达出作者的精神内核。而小学生通过深度解读绘本，既可以加深对故事内涵的理解，又能提升情感感悟的能力。

二、绘本故事在低年级小学语文阅读教学中应用的意义

（一）丰富小学生的想象力

语文教师指导低年级小学生科学阅读绘本故事，能够有效培养他们的发散思维、创新思维、想象思维等多种思维，使其在绘本思考、绘本联想、绘本续编过程中形成较强的想象力和创造力。在提高其绘本阅读兴趣和自主阅读信心的同时，提升他们阅读理解的质量。

（二）提高小学生的审美情趣

在绘本故事中，大部分插图都具有画面精美、色彩鲜艳的特点。语文教师可以借助这一特点培养低年级小学生的审美能力，让他们在画面感知、画面理解、画面品鉴过程中逐渐形成较强的艺术审美素养，同时让他们充分感知到绘本故事中的文学魅力和艺术魅力，进而真正提升小学生的审美情趣，提高他们对绘本的喜爱之情。

（三）促进小学生身心健康发展

语文教师还可以借助绘本故事的教育作用促进小学生身心健康发展。绘本故事这种图文并茂的内容呈现形式符合低年级小学生直观认知的特点，能满足他们直觉思维的发展需求，使其能够借助形象生动的图画透彻理解文字的意思，并根据文字内容感知图画所表现的各种情感，从而加深他们对绘本内涵的感悟，使其在形成正确观念意识和思想情感的同时获得身心健康成长。

三、绘本故事在低年级小学语文阅读教学中应用的具体措施

（一）优化阅读教学方法，提高阅读学习效率

语文教师若想让绘本故事在阅读教学中发挥出更大的作用，就需要科学运用多样化的阅读教学方法，让低年级小学生对阅读学习产生浓厚的兴趣。教师可以利用故事朗读、角色扮演、结局续编等方式增强学生的学习体验感，提升其自主思考、自主想象、自主创新的能力，在提高他们阅读探知效率的同时，增强其绘本阅读学习的动力。

1. 巧用故事朗读法，激发阅读兴趣

在以往的绘本阅读教学中，语文教师通常会使用指读法引导小学生阅读绘本故事，其目的是加深学生对生字读音的认识与记忆。此种方法虽然能增加学生的识字量，但是却会降低他们对故事内容理解程度。为了有效解决这一问题，教师可以采用故事朗读法开展绘本阅读学习活动。在活动中，教师需要声情并茂地朗读绘本故事中的文字内容，巧妙运用声音、语调、语速、声线等要素的变化，让学生在聆听的过程中感知到绘本故事中所包含的各种情感。同时，能借此吸引学生的注意力，激发其主动探知故事内容的兴趣，从而有效提高他们阅读学习的效果［1］。以《小公鸡和小鸭子》为例，教师为了让学生进一步体会到课文中所描绘的伙伴之间相互帮助、相互关心、团结友爱、友善相处的美好情感，可以引入谷川俊太郎创作的《朋友》这一绘本开展朗读活动。《朋友》这一绘本讲述的是朋友之间发生的各种暖心小事。比如：过生日这一天收到很多朋友的祝福；探望生病的朋友；旅行时给朋友寄一张明信片；一个人不敢走夜路就和朋友一起走；一个人抬不动东西，会有朋友主动站出来帮忙；等等。教师通过声情并茂地朗读绘本文字内容，可以使学生更加真切地感受到友谊的可贵与美好，又可以让他们从多种角度、多个层次出发加深对友谊内涵的理解，真正明白友谊在人生中的作用，知道友谊对人生的意义。同时，教师也能借此调动学生主动学习的积极性，激发他们自觉回顾课文内容的兴趣，从而有效提升其阅读理解的质量。

2. 运用角色扮演法，增强阅读体验

语文教师若想增强小学生对绘本故事的阅读体验感，提高他们内容表述和情感表达的能力，可以采用角色扮演法开展生动有趣的剧情演绎活动。小学生生动演绎绘本情节的前提条件是对绘本内容有透彻的理解。他们应当知道故事的具体情节、事件的发展脉络、各个角色的外貌特征或性格特点等信息，然后再根据自己的理解，运用面部表情、肢体动作、对话互动等方式将其完整演绎出来。在此过程中，学生不仅可以获得强烈的阅读体验感和参与感，还可以得到阅读理解能力、语言组织能力、情感表达能力、想象创造能力的锻炼与提升［2］。以《亡羊补牢》为例，教师可以利用多媒体课件展示“亡羊补牢”这个绘本故事，借助直观形象的画面信息帮助学生透彻理解这个成语的内在含义，之后再鼓励他们用角色扮演的方式把故事内容演绎出来。在开展剧情演绎活动前，教师可以对学生进行有效指导，让他们知道如何用面部表情表现牧羊人从无所谓到懊恼后悔再到幡然醒悟的心理活动变化过程，怎样用肢体语言呈现牧羊人的懈怠情绪和积极情绪。同时，教师要引导他们根据牧羊人和热心邻居的性格特点思考如何组织对话语言，怎样才能利用对话交流的方式直观展现作者的创作意图，表达故事的本质内涵。例如，在演绎过程中，有学生用疑惑的表情和焦急擦汗的动作表现了牧羊人丢羊两次的前后心理变化，用“反正已经丢了，补了有什么用”这样的话语表现牧羊人错误的思想观念，用“要善于听取他人善意的劝告，积极改正自身的错误”总结绘本故事的深刻寓意。教师通过开展剧情演绎活动，既可以活跃班级的阅读氛围，增强学生的阅读体验感，又可以有效加深他们对故事内涵的理解，提高其阅读理解、情感表达、语言运用等综合学习能力。

3. 使用故事续编法，启发想象思维

语文教师还可以借助绘本故事开展情节续编活动，以此来锻炼低年级小学的联想思维、想象思维、逻辑思维、创新思维等多种思维能力，提升其故事创编的水平，进而有效提高他们阅读学习的质量。在开展情节续编活动前，教师需要对学生进行阅读指导，让他们充分理解绘本原文的意思，知道作者的写作思路。同时，引导他们思考故事的发展走向，之后再进行合理续编，以此来培养学生的想象力、创造力、语用能力和阅读能力［3］。以《蜘蛛开店》为例，教师可以带领学生阅读《蜘蛛开店》这一绘本，利用清晰生动的画面信息引发他们对蜘蛛各种行为的深度思考，分析蜘蛛为什么总是改变自己的工作内容，其根本影响因素是什么，研究如何才能帮助蜘蛛克服困难，让它店铺的顾客越来越多。对此，学生需要先结合绘本图画分析蜘蛛的性格特点，从蜘蛛的各种表现行为中总结出它缺少了哪种精神品质，然后再根据自己的想象和作者的创作意图进行情节续编。比如，有学生写道：蜘蛛遇到蜈蚣之后，又萌生了退缩的念头。这时蜈蚣告诉他：“我的脚是最多的，你只要织完了我的袜子，其他小动物的袜子都可以轻松完成。”蜘蛛听了蜈蚣的话，思考了一会便开始安静织袜子。最后，织完四十二只袜子的蜘蛛获得了成就感，明白了克服困难、勇往直前的意义，提高了自身的耐力和毅力。同时，蜈蚣的有效宣传也为蜘蛛带来了更多顾客，改善了店铺的营收情况。教师通过开展情节续编活动，既可以提高学生的创新思维和想象思维能力，又能增强其文学创作的动力，提升他们阅读学习的效果。

（二）创新阅读教学形式，改善阅读探知质量

语文教师为了提高低年级小学生的阅读质量，提升他们阅读学习的水平，需要合理创新阅读教学形式。教师可以借助小组合作、亲子互动等方式让学生掌握正确的阅读探知方法，进而有效提升其阅读学习效果。

1. 开展小组合作阅读

语文教师利用绘本故事开展小组合作阅读活动，既可以提高低年级小学生阅读探知的效率，又可以培养他们的互动意识，锻炼其合作学习的能力。另外，在合作过程中，教师还需要鼓励各组成员大胆表达自己对绘本画面、故事情节的看法，使其能够针对某一问题或某一观点进行深度交流，以此来提升他们阅读学习的效果。以《曹冲称象》为例，教师可以把班级学生按照“同组异质”的原则分成四至六人一组的合作阅读小组，让各组结合教师提出的问题对《曹冲称象》这一绘本的内容进行深度分析，加深对曹冲这一人物形象的认识，提高对绘本内涵的理解。例如，各小组需要带着“曹冲是一个怎样的孩子？他想到了哪种称象办法？他称量大象的步骤是什么？曹冲的办法正确吗？还有其他有效的称象办法吗？”等问题进行绘本阅读，从绘本图画和文字中找出问题的答案。其中包含一些开放性问题，对此，各组成员需要积极表达自己的观点，结合自身的生活经验提出多种不同的称象方法，通过沟通交流筛选出更为合理的称象方法。教师开展小组合作阅读活动，既可以培养低年级小学生互动交流的意识，又可以有效提高其合作学习的能力与效率。

2. 开展亲子绘本阅读

语文教师若想改善小学生的阅读质量，需要充分认识到家校共育的重要性，可以联合家长开展亲子绘本阅读活动，让家长也参与到学生阅读能力的培养中，在营造良好学习环境的同时，更加高效地提高学生理解绘本内容、感悟绘本情感的能力［4］。以《刘胡兰》为例，对于低年级小学生来说，他们虽然知道此篇课文讲述的是什么内容，但是却很难深切体会文中所蕴含的深厚情感。对此，教师可以开展亲子绘本阅读活动，让家长带领学生阅读与这个时代有关的各种绘本，如《倔强的小红军》《小英雄王二小》《小萝卜头》《鸡毛信》等，同时给他们讲述绘本背后的真实历史，通过信息拓展的方式让学生深刻感悟英雄人物身上不畏艰难、勇往直前的优秀品质，感知他们浓厚的爱国主义情怀，从而使学生厚植爱国主义精神，培育家国情怀。教师通过开展亲子绘本阅读活动，既可以增进亲子之间的关系，让家长加深对孩子的了解，又可以借此营造出全方位的绘本阅读学习环境，提升学生的阅读效果。

（三）丰富阅读教学活动，提高自主阅读能力

语文教师若想提高低年级小学生的自主阅读能力，增强其阅读信心与动力，可以利用晨读或班会时间开展绘本故事分享活动。教师可以根据教材课文和教学目标搜寻相关的课外绘本，鼓励学生利用课余时间自行选择自己喜欢的绘本故事进行阅读和学习。在阅读过程中，他们需要探寻绘本中的陌生字词，积累优美的、经典的描述性词句。另外，学生每阅读完一本绘本，还要总结故事内容，记录绘本梗概。在绘本故事分享活动中，学生需要把自己所了解到的与该绘本有关的各种信息与同学分享，以此来拓宽班级整体的文学视野，提高学生的自主阅读和阅读探知能力［5］。以《狐假虎威》为例，教师可以提供“画蛇添足”“守株待兔”“胸有成竹”“望梅止渴”“闻鸡起舞”等绘本故事，指导学生运用课上所学的阅读探知方法深入理解故事内容。比如：根据拼音认识陌生字词；结合画面思考文字含义；感悟绘本故事深层寓意；等等。在绘本故事分享的过程中，学生需要先概述故事内容，然后读写生字词，最后讲述自己对绘本内涵的感悟。教师通过开展绘本故事分享活动，既可以提高低年级小学生的自主阅读能力，又可以进一步增强其阅读探知信心。
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	在低年级小学语文阅读教学中，教师若想提高知识讲授和能力培养的有效性，需要合理运用绘本故事开展多样化的阅读教学活动。借助趣味性绘本内容激发小学生主动学习的兴趣，利用清晰直观的绘本画面提高其文字理解的效率，提升他们情感感悟与表达的水平，进而真正改善其阅读学习的质量。


