电影《觅渡》观后感
《觅渡》以瞿秋白狱中斗争与回忆为主要故事线索,放弃了宏大的群像叙事,用细腻的镜头语言刻画了以瞿秋白从凡人到英雄的“裂变"节点。常州人民对“三杰”一直是精神上的骄傲，《觅渡》的公映，使得“三杰精神"不再是教科书上的说教,而是通过饱含温度的历史细节、诗意深情的演绎，展现出国家和个人命运血肉相连的波澜壮阔时代，得到更多年轻观众的共鸣和共情，激励大家更好传承红色基因、展现青春芳华。
影片中，瞿秋白的决心和勇气在福建长汀被捕就义的情节中开始，倒叙进行事件推演，还塑造了配偶杨之华共同革命的点点滴滴，革命伴侣情真意坚。他为了革命事业，毫不犹豫地选择了牺牲,这种无私奉献的精神令人敬佩。他将自己的一生献给了党和人民，这种坚定信念和为理想奋斗的精神在整个影片中贯穿始终。
与瞿秋白相伴而行的还有张太雷和恽代英这两位革命先烈。他们同样以他们的行动和牺牲诠释了革命精神。张太雷是二市内人,距离瞿秋白家比较近,少年时期两人便熟识。他从事革命工作时，面临着巨大的困难和压力，然而，他毅然坚定地选择了投身于革命事业，为了追求自己的信仰，甘愿放弃一切。恽代英则是一个年轻有为的知识分子，他在革命中起到了重要的作用。他不畏艰难,不惧牺牲,为了共产主义事业献出了年轻的生命。整部电影的氛围紧张且感人至深。导演通过细腻的镜头语言和真实的历史背景，再现了那个时代的艰难与困苦。观众可以感受到主人公们内心的挣扎和痛苦，也能够体会到他们对理想的执着和坚守。
《觅渡》不仅仅是一部讲述历史的电影，更是一部激励人心的作品。它以瞿秋白、张太雷和恽代英为代表，向观众传递了革命精神的力量和价值。无论是在哪个时代，这种追求真理、追随革命、不畏艰辛的精神都是值得我们学习和崇敬的。这部深入人心的影片，通过展示瞿秋白、张太雷和恽代英等革命先烈的英勇事迹，让观众感受到了那个时代的艰辛和困苦,也让观众对革命精神有了更加深刻的理解。这部电影不仅具有很高的艺术价值,更是一部富有教育意义的作品。它唤起了人们对历史的思考，也激励着人们对未来的追求。值得一提的是，电影中避免了敏感的内容，以便更好地传达主题和价值观。
瞿秋白在电影中的形象描绘得非常立体，他既是一位理想主义者，又是一位英勇的斗士。他身上融合了智慧与勇敢，他不仅是一位杰出的政治家和军事家，还是一位充满激情和魅力的文人，留下较多著作和翻译作品。他在中共早期领导人的位置上,通过八七会议、青年共产国际等重要会议，为中国革命的发展做出了巨大的贡献,八七会议是中共历史上的一个重要转折点，它在中国革命的紧急关头,坚决地纠正和结束了陈独秀的右倾机会主义错误;改组了中央领导机构;确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针、决定发动农民举行秋收暴动。
电影的叙事方式非常生动，通过一系列紧凑的故事情节,展现了瞿秋白在福建长汀被捕就义的场景。在这一关键时刻，瞿秋白展现出了极强的意志力和坚定的信念，他义无反顾地选择留在前线,为了革命事业献出了自己的生命。这一场景让人热血沸腾，同时也让人深思:为了追求真理和正义，我们又该如何奋斗呢?
电影《觅渡》通过展现瞿秋白、张太雷、恽代英等革命先烈的英勇事迹，向观众传递了追随革命、追求真理的精神。这部电影生动地展现了他们为了国家和民族的解放事业而抛头颅洒热血的精神，令人深受感动。《觅渡》是一部值得观看的影片，它让人们反思自己的信仰和追求,同时也让人对中国革命历程有了更深刻的认识。
《觅渡》的剧情紧凑,情节跌宕起伏。导演通过精心的剪辑和拍摄手法，使得观众仿佛身临其境，亲身经历了这些革命者的艰难历程。影片的音乐和画面的搭配也非常出色，让人们在观影的过程中产生了强烈的情感共鸣。民国建筑和风物，导演处理十分得当，观众在影片中极能身临其境,使得影片更加贴近历史事实，也更容易引起观众的共鸣。电影的制作技巧也让人眼前一亮。《觅渡》通过独特的叙事手法和深入人心的配乐，使得整部电影充满了艺术感染力。特别是对于瞿秋白英勇就义的场景,电影通过精湛的视觉效果和音效处理,将这一历史时刻生动地呈现在观众面前，让人热血沸腾，也让人热泪盈眶。
“觅渡”取自于“常州三杰”从家乡出发的一座石桥，同时也蕴含着“觅中国未来、觅中国出路”的时代含义。《觅渡》不仅是常州对本土历史文化的真挚情感而创作的品质之作，更是江苏多年来扎根文化保护传承与创新发展的生动体现。
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