观《觅渡》有感
在电影城看电影《觅渡》时，瞿秋白捧起燕子的一幕，让我想起了他的诗句“我是江南第一燕，为衔春色上云梢。”这部被中国电影华表奖组委会推介为2023年度重点档期优秀国产影片的电影，讲述了中国共产党早期领导人瞿秋白、张太雷、恽代英等人的革命生涯和理想追求，展现了他们为信仰而生，为信仰而死的英雄气概。观影过程中，我深受震撼，感受到百年前青年革命者的心跳，也有了一些自己的思考和感受。
这部电影采用了倒叙的手法，从瞿秋白被捕开始，回溯他在青年时期走上马克思主义道路，成为中国共产党的主要领导人之一，为推进马克思主义中国化做出重大贡献的历程。这种手法既突出了瞿秋白在中国革命史上的重要地位和作用，又展示了他在面对敌人迫害时的坚定信念和崇高风范。电影中还穿插了张太雷和恽代英等革命先烈的形象，他们都是走在那个时代前列的知识分子，他们用自己的斗争与鲜血，为革命铺开了一条前进之途。电影通过不同人物的经历和选择，揭示了他们共同的革命理想和人生追求。
电影中瞿秋白是一个才华横溢、情感丰富、理想坚定的青年马克思主义者。他在面对政治斗争、生死考验、爱情抉择时，都表现出了非凡的勇气和智慧。他在刑场上高唱《国际歌》，慷慨就义，令人肃然起敬。张太雷是一个坚强果断、机智灵活、忠诚可靠的革命战士。他是中国共产党最早的组织者之一，为建立党的地下组织做出了巨大努力，表现出了顽强的斗志和坚韧的性格。他在领导广州起义的战斗中，遭敌伏击，身中三弹倒在车内牺牲。他用自己短短29年的生命历程践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。恽代英是一个敏锐洞察、冷静分析、勇于实践的革命领导人。他是中国共产党最早的理论家之一，为探索中国革命道路和制定正确策略做出了重要贡献。他在面对复杂局势、困难环境、艰难抉择时，都表现出了清醒的头脑和果断的行动。他在狱中始终坚贞不屈、严守党的秘密，面对刽子手的枪口，恽代英依然痛骂蒋介石，高呼“中国共产党万岁”。电影中，还有许多其他革命先烈的形象，他们也用自己的行动证明了对党和人民的忠诚和热爱。他们是一群真正的英雄，值得我们学习和敬仰。
电影《觅渡》不仅是一部历史电影，也是一部思想电影。它让我们看到了常州三杰的革命理想和人生觅渡，也让我们思考了我们的人生目标和价值取向。在当今这个和平与发展的时代，我们应该如何继承和发扬他们的革命精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗呢？我认为，我们可以从以下几个方面来学习常州三杰。
学习他们对马克思主义的信仰和坚持。常州三杰都是最早接受马克思主义思想并将其运用于中国实际的先驱者，他们不仅理论上有深刻的见解，而且实践上有勇敢的行动。他们用马克思主义指导中国革命，为中国共产党确立了正确的路线和方针。他们在面对敌人的打击和同志的误解时，都没有动摇自己的信念和立场，而是坚持到底，用自己的生命捍卫了马克思主义的真理。他们是我们学习马克思主义的榜样，我们应该像他们一样，坚定不移地拥护党的领导，坚定不移地贯彻思想，坚定不移地走中国特色社会主义道路。
学习他们对革命事业的奉献和牺牲。常州三杰都是为了中国革命事业而生，也为了中国革命事业而死。他们把自己的一生都献给了党和人民，不惜付出一切代价，甚至牺牲自己的生命。他们在革命中经历了无数艰难困苦，但从未退缩过，从未放弃过。他们在革命中创造了无数辉煌业绩，但从未骄傲过，从未自满过。他们在革命中遭受了无数冤屈委屈，但从未怨恨过，从未埋怨过。他们用自己的实际行动诠释了什么叫做为信仰而生，为信仰而死。他们是我们奉献和牺牲的榜样，我们应该像他们一样，时刻牢记自己的使命和责任，时刻准备为党和国家、为人民和民族作出贡献。
学习他们对时代潮流的把握和引领。常州三杰都是站在时代前沿的开拓者和创新者，他们敏锐地捕捉到了世界历史发展的大势和中国社会变革的需求，他们勇敢地探索了适合中国国情的革命道路和发展模式，他们积极地推动了中国共产党和中国人民与时俱进、与世界同步。他们在历史上留下了不可磨灭的印记，也在人类文明上贡献了不可估量的力量。他们是我们把握和引领时代潮流的榜样，我们应该像他们一样，在新时代新征程中保持清醒和进取，不断开拓创新、改革变革，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中发挥积极作用。
常州三杰，英雄豪杰，为信仰而生，为信仰而死。革命理想，人生觅渡，为国家而奋，为国家而献。电影《觅渡》以真实的历史为背景，以感人的故事为载体，以深刻的思想为内核，展现了常州三杰的革命风采和人生价值。这部电影不仅是一部艺术上的佳作，也是一部教育上的范例。它让我们看到了那个时代的光辉和悲壮，也让我们感受到了这个时代的责任和使命。我强烈推荐大家去观看这部电影，向常州三杰学习，向革命先烈致敬，为中国梦而奋斗！
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