
飞出梦想，扬帆启航
八8班 成晨

我校一直以“三模科技”彰显着学校特色，即“航模、海模、车模”。我们拥有更适于突破自我的的训练方式和训练场地。最近，我们代表滨江中学，参加了江苏省青少年航模比赛。
比赛前一天，我们坐上了这辆满载着梦想和希望的大巴，经过了三个半小时的车程，抵达了沭阳，办了入住，吃了一顿大餐，感受十分美好。
到了比赛那一天，我们早早地起了床，刷牙洗脸吃早饭,又经过十几分钟的车程，我们到了赛场。这时候，我才感觉到了紧张。南湖中学的开幕式十分震撼，音乐冲击着我的耳膜，但却无法盖住我的心跳。在其他人捂住耳朵时，我的周围仿佛静止，只剩下心脏跳动的砰砰声，回荡在我的周围，久久不能消散。比赛正式开始,我才仿佛从梦境逃离出来，要面临的是省内我无法想象的对手。巨大的恐慌笼罩了我的四周。
当我们走出会场，下一秒就听到了：比赛现在开始，请参加奥运五环的同学作好准备。我的心一下子提到了嗓子眼：如果下一场就是悬浮纸飞机，我怎么办？我会发挥不好吗?这些疑问直到被通知我们的项目是下午，才被放到一旁。我们走到训练场地，已经有一个队伍先我们一步到达这里。看着其他队伍的人高超的技术，我的心惴惴不安起来。但很快，我调整好了心态，重新开始训练起来，也摸索出好方法。
正式比赛时，当我看见博爱小学选手那完美的技术，那赏心悦目的成绩，我再度崩溃。过了许久，轮到了我。第一轮因为紧张，飞机只飞了两圈就掉了。第二轮，我稳住心神，最终取得了十二圈的好成绩。
经过这次外出比赛，我积累了许多经验：比赛时，我应该调整好心态，不该过于关注他人的技术，使自己的内心开始紧张。比赛前，我应该再多加训练，使自己的技术更好，折出来的飞机更加完美。当下一次全国赛时，我将会以最饱满的精气神去对待比赛。为自己，为学校，更为我们整个省去取得最优异的成绩！用我们更优秀，更完美的技术战胜自己！我们将站在更高的舞台上去赢得属于我们的奖牌，将自己的梦想化为手中一张纸、一架飞机，放飞梦想，扬帆启航！













飞出梦想，即刻启航
八(8)班赵承轩
“航模”一直是大部分初中男生所向往的词汇。这不仅仅意味着取得名次，为校争光，更是一种磨炼自身的方式， 我有幸获得了一次出去比赛的机会。
悬浮冲浪纸飞机是我参加的比赛项目。之前，我甚至连这种纸飞机都没有见过一次，但在这两个月中，我从不会折纸飞机到不会放飞纸飞机，再到可以完全掌握飞行的技巧。这期间，我将我零零碎碎的时间都搭了上去，只为争取一次省赛的资格。很幸运，我获得了这个资格，于是我们搭上了去往宿迁的大巴车，到了目的地。
在一阵焦心的等待后，我听到喇叭喊：“请滨江中学和xX学校到比赛场地集中！”瞬间，紧张充满了我的心，压得我喘不过气来。只听裁判一声令下,我们马上着手开始折飞机，每个人可以折两架飞机，参加两轮比赛。趁着还没有上场，我赶紧调试飞机，直到完美。第一回合,我双手拿着泡沫板,看着飞机在板上滑行，但到第2圈时，飞机竟直挺挺地躺在了我的板上。第一回合结束，我平复了一下我的心情，再次调试了飞机，怀着视死如归的心情迎接第二个回合。 经过我的调整，飞机整体更加稳当，速度也更快。当飞到第八圈时，我听到了倒计时，才转身向圆圈走去。“三，二，一！”随着纸飞机进入圆圈，我悬着的心也放下来： 8+2圈！算得上名列前茅的好成绩了！
失败并不可怕，可怕的是人的内心否定了自己，在比赛时，第一回合，我失误了很多次，中间调整时，甚至差点儿掉了几滴眼泪，在老师和同学的鼓励下，我成重拾了信心，面对赛场我没有多丝毫犹豫,回想起之前一次次倒下，又一次次爬起不都挺过来吗?这次怎么能因为一个小小的回合就倒下来了呢?这些情感一次次冲击着我的心灵，那一刻我抛下了所有, 带上了勇气和决心，斩露头角，获得佳境。
[bookmark: _GoBack]功夫不负有心人，我获得悬浮第一的好成绩。虽说花费的时间较多，但是我依然没有后悔我所做出的选择。成绩不是与生俱来的，而是靠后天的努力和奋斗出来的，人生亦是如此！相比某些靠运气或整天碌碌无为的人，我对全国赛又多了一份信心。
我将继续走着我所选择的道路!
