观察记录：谁来当公鸡
雕庄中心幼儿园·采菱园   张婷
观察时间：上午8:30——9:30
观察对象：隆隆       

观察地点：中二班教室
观察目的：幼儿游戏中缺少角色如何进行游戏
第一次游戏记录：

     区角时间到啦，孩子们都在选择自己喜欢的区角玩游戏，表演区里也玩的如火如荼。这是隆隆来到了我的身边，身后跟着阳阳、函函、佳怡。他看着我说：“张老师，可以邀请你来当公鸡吗？我们没有人演公鸡”我笑着说：“好呀。”于是被邀请进表演区扮演公鸡，隆隆让我坐着“家”里的板凳上表演故事。
分析：

在教学活动中，教师扮演着重要的角色，教师不仅是幼儿的引导者，也是他们活动的关注者和指导者。教师的一言一行，对孩子们的身心发展有着举足轻重的作用。教师与幼儿的互动，正向帮助幼儿进行游戏，鼓励幼儿游戏。师幼互动涵盖多个层面，这种互动不仅仅是单纯的知识传授，更包含情感交流与关爱、引导、社会交往等重要方面。每个幼儿都有自己心目中喜欢的角色，他们往往更倾向扮演自己喜欢的角色。身为教师，尊重幼儿的自主性，让幼儿自己选择自己喜欢的角色进行扮演。

每个孩子的喜好都不一样，表演区不能容纳非常多的孩子扮演，这次参加表演区的孩子都没有想扮演公鸡的。所以孩子们看向了我，请我扮演公鸡这个角色进行游戏。
第一次调整：

教师的介入能帮助幼儿游戏进行下去，但是游戏结束后的指导也尤为重要。游戏后我问他们：“你们为什么不想扮演公鸡呢？”孩子们说：“公鸡太笨啦，它老是被狐狸抓走。”于是在谈话时我跟孩子们交流“我们扮演的只是故事里的角色，每个角色都有不一样的特点，我们可以体验不同角色的快乐，不是扮演了什么角色就会成为这个角色。”我给孩子们示范了公鸡的表演，孩子们看的不亦乐乎。
第二次游戏记录：

这一天的区角游戏中，隆隆继续选择了表演区进行游戏，和朗朗、卓宝、溪溪、晴晴一起扮演《金鸡冠的公鸡》的故事，隆隆和卓宝选择扮演狐狸，朗朗选择扮演小猫，溪溪和晴晴选择扮演画眉鸟，又没有小朋友扮演公鸡了。隆隆又一次选择向我求助：“张老师，可以请你当公鸡吗？”这一次我却说：“对不起，隆隆，张老师需要帮助其他区的小朋友，不能帮助你了，你可以和你的小伙伴们商量一下，谁来扮演公鸡。”于是几个小伙伴们在一起商量谁来扮演公鸡，没有小朋友愿意扮演公鸡，晴晴说：“那隆隆你扮演公鸡吧，有卓宝当狐狸。”其他小朋友纷纷应和。“好呀，隆隆你当吧。”“你当公鸡吧隆隆。”“你表演的好你来吧。”这时，隆隆很大声的说：“我不要当公鸡！我不玩了！”隆隆把身上的头饰拿下了，拿好自己的区牌离开了表演区。表演区还是没有公鸡，小朋友们陆陆续续都离开了表演区。

分析：幼儿时期的同伴交往对于幼儿发展十分重要，不仅关系到幼儿身体和心理的成长，更对其日后的发展产生重大的影响。《指南》中指出4～5岁幼儿能按照自己的想法进行游戏或其他活动。教师要鼓励幼儿自主决定，独立做事，增强其自尊心和自信心。隆隆勇敢的说出自己的想法，没有顺着其他小朋友的意见，按自己的想法做事，说出自己的需求。但是需要注意礼貌用语，调节好自己的情绪。与同伴发生矛盾或冲突时，教师指导幼儿尝试用协商、交换、轮流玩、合作等方式解决冲突。
第二次调整：

根据幼儿表演游戏情况，孩子们让隆隆扮演自己不想扮演的角色，引导幼儿换位思考，学习理解别人。“如果是其他小朋友让你扮演你不喜欢的角色，你有什么感受？”通过谈话让幼儿换位思考，理解同伴心情。同时跟隆隆一对一交流，表扬肯定他勇敢说出自己的想法，但是同时提醒他:“说出自己的想法很棒，但是说的时候要注意礼貌用语，用好听的话说出来，我们是中班的小朋友啦，要控制好自己的情绪，不能大喊大叫哦。”

主要问题集中在公鸡这个角色没有人愿意扮演，我采取了全班共同游戏的办法，孩子们选择自己喜欢的角色全班一起表演。在表演中愿意扮演公鸡的小朋友表演得活灵活现，扮演小猫的小朋友生动有趣，扮演狐狸的小朋友走路蹑手蹑脚，扮演画眉鸟的小朋友语言灵动，根据小朋友们游戏的情况，我进行了点评。关于公鸡“公鸡演起来呀还是有一些难度的，需要公鸡注意自己的表情，狐狸又来骗我们啦，我们要什么样的表情？哎呀哎呀，狐狸把我们抓走了，应该是什么样的表情？还可以做哪些动作？”通过提问扩展孩子们的思路，孩子们越说越多，好几个孩子上场演示自己的“公鸡”。

最后鼓励幼儿尝试有一定难度的任务，去扮演不同的角色感受不同的情绪体验，再集体表演，让幼儿感受经过努力获得的成就感。
