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一、统编语文教材与学科核心素养、群文阅读的关系
蔡清田教授曾提出，“学生核心素养理念养成的模式具有三个重要的构成要素：其一是个体外部所处的生活情境，特别是指个体必须因应生活情境的各种社会场域之复杂需求；其二是个体内部情境的社会心智及其运作机制，特别是指其认知、技能以及情意等行动的先决条件；其三是个体的行动，特别是指个体展现的负责任之行动，以及各要素之间的关系。”笔者认为语文学科核心素养在教学中应关注以下三点：第一，通过文本（教材）创设复杂的情境；第二，关注学生的内在心智运作，即关注学生知识、能力培养的过程，培养学生的学科理解能力，即基于阅读文本抽象出来的深层次的、可迁移的概念；第三，关注学生的社会参与，培养学生综合运用所学学科知识在复杂情境中解决问题的能力，体现语文学科的综合性与实践性。
（一）双线组元，细分课型，构建“三位一体”阅读体系，创造学科核心素养培养的复杂情境
统编语文教材采用了“双线组元”，兼顾了人文主题与语文要素，突出了语文课程的综合性与实践性，在每个单元的单元导语中明确了单元主题与语文要素，比如三年级上册第二单元，人文主题为“金秋”，语文要素则是“运用多种方法理解难懂的词语”。
同时，统编语文教材还划分了课型。从三年级开始，课文分为“精读”“略读”，加上“课外阅读”，形成三位一体的阅读教学体系。初中也是实行单元教学，课文改“精读”为“教读”，“略读”为“自读”，这是有意加大课型的区分。“三位一体”的阅读教学体系，既是为了落实《义务教育语文课程标准》中提出的要求，也是为了提升学生的阅读能力，让孩子由老师的教，走向自主的读，从而达到“从阅读中学会阅读，走向有思考的阅读”。
以往的语文教材与语文教学中，精读与略读往往区分度不是很高，有的老师在教学的时候，精读课就多讲一点，略读课就少讲一些；有的老师怕不能完成教学任务，精读略读课都一起精讲，没有达到教材设计的初衷。统编语文教材，构建起的“三位一体”阅读教学体系，从教材编写上对课型进行了很好的区分。统编语文教材中的“教读”，不只是教基础知识，而是教方法，由教材中的课文教会学生运用一定的阅读策略与阅读方法，完成相应的教学任务。而“自读”则是学生运用前面学会的方法，完成相应的阅读任务，提升阅读能力。
比如小学三年级上册第四单元，单元要求是：1.一边读一边预测，顺着故事的情节去猜想；2.学习预测的一些基本方法；3.尝试续编故事。第一篇课文《总也倒不了的老屋》为教读课文，老师可以带着孩子通过助读系统学习预测的阅读策略和方法，教材后的泡泡图中就提示到“文章的题目、插图、内容等都可以帮助我们预测”，后面教材又设置了《胡萝卜先生的长胡子》《小狗学叫》两篇自读课文，运用前面学习到的预测方法，进行预测故事与续编故事。初中的教材更为明显，比如七年级上册第三单元，教读课文《从百草园到三味书屋》教会学生通过动作刻画人物形象，又安排了自读课文《再塑生命的人》学习通过一件件事情来描写人，不但扩充了阅读量，还教会学生用多种方法描写人物。
在“双线组元”与“三位一体”的要求下，语文教学再也不能像以往那样一篇一篇的教，而要采用“1+X”教学方法，这样的多文本教学为学科核心素养的培养提供了复杂的阅读情境。
（二）关注阅读方法，强调阅读策略，提供学科核心素养培养的策略与方法
前面，我们谈到了学科核心素养的培养，需要关注学生的内在心智变化，即关注学生知识、能力培养的过程。统编语文教材也非常重视阅读方法的教学与示范，期望通过教材中阅读方法的示范与渗透，提升学生的阅读素养。
小学统编语文教材，从三年开始设置“阅读策略”单元，三年级为“预测”，四年级“提问”，五年级“提高阅读速度”，六年级“有目的的阅读”。策略单元的出现是为了突显统编语文教材对阅读的重视，以往的教材中也有强调阅读方法，但更多的是停留在浏览、默读、速读、理解等阅读方法，而统编语文教材旗帜鲜明地提出了策略单元，把阅读策略的教学纳入了单独的教学单元，足以说明统编语文教材对阅读策略的重视。六个年级的策略单元呈螺旋上升，从最开始的“预测”“提问”简单的阅读方法，到后面的“提升阅读速度”与“有目的的阅读”做出了具体的要求。可以说，策略单元的出现，逐步改变了传统阅读教学只关注结果——学生理解了什么，懂了什么，而策略单元的教学要求老师们在教学中更关注学生学习的过程，阅读策略教学的过程，就是学生掌握自主学习能力的过程。
（三）群文阅读“1+X”是统编语文教材的有力补充
《义务教育语文课程标准》中明确规定九年义务教育应该完成不少于400万字的阅读量。显然，只是靠教材是不可能完成的，教材中的文本是有限的，因此统编语文教材提出了“1+X”的阅读教学理念，而群文阅读契合了统编语文教材的“1+X”教学理念。群文阅读的“文本群”，契合了统编教材提出的“三位一体”阅读教学形态，扩充了阅读量，并在此基础上引导学生去发现文本之间的关系，构建系统的思考。“文本群”，简单地说就是开展群文阅读教学所需要的多个文本。群文阅读教学，强调“整体性的阅读”，群文阅读是对一组文本的整体展开阅读，而不是多个单篇的叠加式阅读，换句话说，群文阅读对象就是作为群文的几篇文本的整体，把对多篇文本的理解融合成一个有机的整体，而不是通过多篇文本的阅读获得一大堆零碎的信息。所以说，文本群的特征需要聚焦，并且能够提供广泛的信息，让读者能够组织、联结、提供读者诠释后表达的想法。这一理念在统编语文教材中也有多处体现，比如在七年级《窃读记》的阅读提示中“名家谈读书经历或读书体验的文章很多，可以找几篇来读一读，比如冰心的《忆读书》、冯亦代的《书癖》、柯灵的《书的抒情》等”，探究不同名家读书的不同方法。“1+X”阅读总体上跟群文阅读的指向是一致的。
二、核心素养视域下的统编语文教材群文阅读教学路径
群文阅读是指“围绕着一个或多个议题选择一组文章，而后教师和学生围绕议题展开阅读和集体建构，最终达成共识的过程”。
（一）运用“1+X”组文策略，为学生提供复杂、真实的阅读场景
在日常生活中，学生往往面对的不是单一的文本，而是一组、一群或整本的文章，所以群文阅读教学还原了真实的阅读情境。前面，我们谈到学科核心素养的构建要通过文本（教材）创设复杂的情境，群文阅读教学在一节课中为学生提供了多个文本的阅读，具有实现复杂阅读情境的先决条件。这里的复杂，并不是杂乱，它需要与统编语文教材有机结合，创设具有教学价值意义的复杂、真实的阅读情境。
从实施策略来看，我们可以采用群文阅读“1+X”的组文策略进行教学，这里的“1”既可以是教材中的单一文本，也可以是“双线组元”中的“语文要素”或“单元主题”。
从单一文本出发，比如，我们在教学《临死前的严监生》时，通常我们认为严监生是吝啬鬼形象的代表，但是实际阅读中，我们发现《儒林外史》中不乏严监生一掷千金的情节，比如严监生给他的大哥严贡生送了200两银子，足以使严贡生生活无忧；严监生妻子王夫人生病时，“每日四五个医生，用药都是人参、附子”；王夫人去世时，严监生花费四五千两银子大办特办。我们从教材中的单一文本出发，多元组文，为学生创设一个真实的阅读情境，让学生对严监生有更多元的了解，严监生对自己虽然吝啬，但是面对家人、亲情时却是一个重情重义，具有典型中国古代家族观念的乡绅。
从语文要素出发，统编语文教材三年级上册第五单元，语文要素为“体会作者是怎样留心观察周围事物的”，以此为“1”，我们选择《松坊溪的冬天》《长毛的月亮》《躺在树林里》《有色香味的阳光》《小小的苔》组成一组文本，让学生分别从“看”“听”“闻”“摸”“尝”“闻”多个角度观察事物，这样复杂、真实的阅读场景，才能提升学生的学科核心素养，而单一文本更多的是从某个特定角度观察事物。
从单元主题出发，统编语文教材四年级上册第四单元，人文主题为神话，我们以此为出发点，丰富单元主题，选择了《鲧窃息壤》《大禹治水》《杜宇化鹃》《李冰斗蛟》四篇文本，以“神奇的洪水神话”为议题，通过多文本的阅读，让学生学会思考神话与生活之间的联系。
（二）运用结构化教学，为学生提供内在心智运作的空间
核心素养涉及个体内部情境的社会心智及其运作机制之认知、技能以及情意价值动机等较高阶的复杂心智，而非低阶的单一认知或技能。学科核心素养的培养，需要学生充分发挥内在心智的运作，特别是在面对复杂的学科知识时，如何构建体系的认知。
群文阅读中的结构化为学生内在心智的运作提供了一个空间。结构化，形象的来说就是一个梯子，学生可以顺着梯子往上爬，每爬到不同的高度就会看到不同的风景。结构化的出现，所有的教学线索就有了共同的轴心，不管梯子是螺旋上升还是直线变高，都有了逻辑架构，具有很好的引导性。在结构化的引导下，学生的内在心智运作变得有方向，有目的。结构化给了学生一个冲浪板，在面对“海浪”来袭的时候，它能够把“覆舟之水”变成“载舟之力”，学生可以在面对海量信息时游刃有余。
在实际教学中，我们可以大致将结构化区分为形式结构化与内容结构化。形式结构化在教学中是指某一类文本具有相同的布局形式，比如在统编语文八年级中出现的《安塞腰鼓》，我们把它与《口技》《观舞记》比较就发现这一类民间艺术的描写可分为三段：表演前（感受美）——表演中（描摹美）——表演后（剖析美），我们可以成为三段式表演。这样的提炼是对既有资料的全面抽象之后产生的，反过来又可以概括这一类资料的共同规律。内容结构化在教学中是指文章描写的内容大致相同，却可以表达不同的情感或思想，比如在教学中我们发现《登幽州台歌》《登高》等登高诗，更多的是古人在登高时抒发自己抑郁已久的悲愤之情，而如果我们将其与《登飞来峰》作比较发现，登高时还可以抒发对未来生活充满的期望，进而思考的层次一步一步得以推进与提升。在这种情节内容固定的状况下，群文阅读多个文本呈现给学生以内容为核心实现理解的层次推进，比如“登高”这种行为存在于所有文本，但通过比较我们发现，同样是登高，表达的情感确是不一样的，学生从简单的“登高抒情”这一行为，逐步到探究诗人心境对登高的不同影响，给了学生更广阔的内在心智的运作空间。
（三）运用高阶思维，为学科核心素养落地提供策略
核心素养与一般行动的差别在于，其展现的行动能否有效地解决问题或达成任务……强调解决问题能力、批判思考能力、通用领域与特定领域之知识、务实而积极的自信心、社会素养等行动。语文学科核心素养，提出要提升学生的思维能力，群文阅读则有利于培养学生的高阶思维。
从群文阅读的文本组织来看，它是由单个文本走向多个呈现结构化的文本，也就是说这一组文本会呈现出不同的特点。比如“父爱”文章一组，都是写关于父爱的文章，有的是严厉的，有的是温柔的、朴实的，有利于孩子对比阅读，在比较、鉴别阅读中认知语言材料所呈现的事物或现象之间的相同和不同之处。
从群文阅读的议题来看，议题≠课题≠主题，它往往指向一类文本的规律性认知。比如《送别诗一组》，引导学生去探寻送别诗这类文本的一般性规律，比如说从题目上看都有“送”“别”“离”“留”等等；从表现形式上看，有些是先景后情，有些是情景交融，然后总结送别诗的一般性规律——别景不同，离情也不同。在以后的学习中再读到送别诗，学生就知道如何来阅读。这些规律性的认知，就有利于用分析、综合、探究一类的一般性原理。
从群文阅读的教学策略与学习方式看，群文阅读提倡在教学中采用：对比、联结、统整、构建等策略。联结，就是要去寻找他们之间的关系；统整，就是把零散的单个文本梳理出来的内容共同建构一个模式，构建一个认知；有利于学生从表象到本质的认知。在群文阅读教学中，一堂课至少三四篇文本，难以兼顾基础知识、基础技能，更多关注共同的建构和多元的思维。这样的一种教学方式，老师可能讲的不多，老师也不可能精心的选择某个句子来精讲。一般群文阅读教学都要经历：自读、共议、共享、达成共识。学生在共议和共享的过程中，需要对别人的发言做出自己的判断，而这个判断就是价值判断，培养孩子独立思考和价值判断的能力。
（四）运用群文阅读，构建培养学生学科核心素养的一般模式
综合上述内容，我们认为群文阅读培养学生学科核心素养的一般模式为：
如以《时间都去哪儿了》这一教学案例进行说明。统编语文教材六年级下册选择了朱自清的《匆匆》，细腻地刻画了时间流逝的踪迹，表达了作者对时光流逝的无奈与惋惜。首先，我们引导学生阅读《匆匆》，理解作者表现时光流逝的语句，感悟时间的易逝，感知时间流逝的踪迹——时间流逝在司空见惯的生活场景中，流逝在我们日常生活的不经意间。在这一环节教学中，学生学会了如何去找到描写时间的关键句，并进行品析。
接下来，我们“共读群文，迁移学法”（这里学生开始运用前面学到的方法），阅读苏沧桑的《莫高窟之美》及赵丽宏的《光阴》，迁移上个环节的学习方法，感悟作者是如何化有形与无形表现时间的流逝（关注语文素养中的表达），感知时间流逝的踪迹，在教师的引导下，学生通过多个文本阅读发现：时间除了流逝在不经意间，还流逝在人们的执着坚守中（《莫高窟之美》），提升学生的思维认知水平。
最后，对三篇文本进行比较，提升学生的思维，引导学生发现当时间流逝在习以为常的不经意间，我们除了惋惜、叹息，还要有所反思、觉醒，要有一种不白活一回的决心。有了决心，一定要落实在行动上，要像莫高窟的工匠们那样，做有价值、有意义的事，让生命流逝在执着坚守中。我们谁都无法阻止时间的脚步，它是公正的。我们只有珍惜时间，才能使生命绽放光彩！
在这样的群文阅读教学中，三篇文本，有的是感叹时间的流逝、有的是在时间流逝中坚守，有的是谈论时间的公平。学生在复杂的文本情境中，从单一的对时间流逝的无奈到可以向莫高窟工匠那样在时间的长河中留下艺术的瑰宝，到为何要珍惜时间，在不断地深化认识中迁移运用所学到的知识、技能，形成了对时间的不同认知，解决了对时间的困惑，从而影响其社会参与的程度。
群文阅读不是国家课程，但它同样要为落实立德树人根本任务服务，群文阅读教学通过结构化的“1+X”文本，引导学生开展自学、共读、共学，通过比、对、读、议探索文本内在关联、语言修辞、表达方式等内容，最终让学生在阅读中学会阅读，走向有思考的阅读。

