赵芝萍丨整本书阅读任务链的设计原则与实施策略——以《骑鹅旅行记》为例
尊敬的曹校，培育室的各位小伙伴们：
大家下午好！
感谢曹校给予我这样一个机会和大家交流学习。前期认真阅读学习了曹校分享的赵芝萍老师撰写的《整本书阅读任务链的设计原则与实施策略》一文，获益良多，深受启发，今天我是充当一回智慧的搬运工，和各位老师共学、互学。
《义务教育语文课程标准（2022年版）》指出，“整本书阅读”学习任务群“旨在引导学生在语文实践活动中，根据阅读目的和兴趣选择合适的图书，制订阅读计划，综合运用多种方法阅读整本书；借助多种方式分享阅读心得，交流研讨阅读中的问题，积累整本书阅读经验，养成良好阅读习惯，提高整体认知能力，丰富精神世界”。这段话不仅说明了整本书阅读的一般过程，即需要经历选书、制订计划、读进去和读出来四个步骤，而且指明教师是学生开展整本书阅读的引导者，教师要借助语文实践活动让学生亲历阅读过程，提升阅读能力，实现素养提升。整本书阅读任务链能够清晰呈现阅读历程，促使学生在任务驱动下自主开展阅读活动，从而实现整体认知能力的提升和精神世界的丰富。
（出示目录）赵老师也从以下几个方面展开了具体的阐述。
一、整本书阅读任务链的内涵及特征。
所谓任务链，是指教师基于一个主题情境，引导学生在情境中完成的一个个前后相连、层层深入的链式任务。简而言之，任务链是几个相关联的任务的组合体。整本书阅读任务链就是以整本书为载体，以整本书阅读为目标，基于一个主题阅读情境，以学生为主体，在教师的指导下完成的一个个前后相连、层层深入的链式任务。用整本书阅读任务链指导学生阅读，可引导学生逐步“入乎其内”，了解整本书的内容，把握整本书的结构，探索整本书的主题，从而获得文化自信、语言运用、思维能力和审美创造等核心素养的发展。
一般来说，整本书阅读任务链有两种结构。第一种结构是并列式（见图1）。所谓并列式，即以一个主任务为中心，分解为两三个呈并列关系的子任务，子任务间没有明显的先后顺序，共同促进中心任务的完成。第二种结构是层递式（见图2）。所谓层递式，同样以一个主任务为中心，分解为两三个前后相连、螺旋式上升的子任务，子任务间呈现明显的先后顺序，前一个任务是后一个任务完成的基础，只有完成所有的子任务，才能最终完成中心任务。
二、整本书阅读任务链的设计原则
1.综合性原则
“整本书阅读”学习任务群属于拓展型学习任务群，是在基础型学习任务群、发展型学习任务群基础上的一种自主实践，旨在提高学生的整体阅读能力，提升学生的语文核心素养。义务教育语文课程培养的核心素养是学生通过课程学习逐步形成的正确价值观、必备品格和关键能力，是课程育人价值的集中体现，是文化自信和语言运用、思维能力、审美创造的综合体现。基于此，综合性原则，是指设计任务链时应立足学生核心素养的培养，设计的任务链要能够有效驱动学生调动必备品格和关键能力等完成阅读，解决问题。
笔者以六年级下册第二单元“快乐读书吧”推荐书目《骑鹅旅行记》为例来说明综合性原则。该书是集历史、地理、人文等于一体的百科全书。为有效促进学生综合素养的发展，笔者将中心任务设定为“我和尼尔斯游瑞典”，下设三个呈螺旋式上升结构的子任务，分别为“记录一本瑞典旅行手账”“举行一次旅行成果发布会”和“编写《我的旅行记》梗概”。三个子任务分别指向阅读与梳理、分享与交流、探究与表达等能力的发展，学生在三个子任务的驱动下，潜心阅读，深度思考，归纳整理，自主发现，最终实现有创意的表达。
钟启泉教授曾指出，深度学习的精髓在于培养学生成为“探究者”和“思考者”，而非“记忆者”。记忆指向的是知识，而探究指向的是思维。［2］教师只有立足学生思维，精心设计具有逻辑关联的阅读任务链，才能让整本书阅读的目标真正落地，提升学生的核心素养。
2.适切性原则
整本书因文体、内容和所在年段不同而呈现不同的教学价值。因此，教师在设计任务链时，应充分考虑文本的差异和年段的特点，以提取出适切的教学价值为前提，科学合理地将教学任务转化为基于课标、基于教材、基于文本的链式任务，这就是适切性原则。笔者仍以《骑鹅旅行记》为例谈了如何提取适切的教学价值，设计出适切的任务链。
首先，基于课标。义教新课标在“整本书阅读”学习任务群第三学段提出，“阅读文学、科普、科幻等方面的优秀作品”，要“学习梳理作品的基本内容，针对作品中感兴趣的话题展开交流”，要“与同学分享自己整本书阅读的经历、体会和阅读方法”。［3］由此可见，第三学段特别强调自主梳理内容和分享阅读方法。其次，基于教材。教材中提示，读世界名著“要沉下心来读，越读越有味”，“读的时候如果能做一做读书笔记，收获就更大了”。由此可见，做读书笔记非常有必要。最后，基于文本。《骑鹅旅行记》在讲述童话故事时穿插了对瑞典风土人情的独特写法，赋予这本书独特的教学价值。读者除感受主人公的成长外，还可以借助文本梳理整合与瑞典相关的信息，从而走进瑞典，了解瑞典。基于上述三点考虑，笔者以“我和尼尔斯游瑞典”为驱动学生开展阅读的统领性的中心任务，再设计三个螺旋式上升结构的子任务，与中心任务一起，构成一条任务链，引导学生在字里行间品、读、思、悟、表达。所以，在设计整本书阅读任务链时要坚持依标扣本，要坚持依循教材，避免只管感觉、只管形式、只管有趣，不分文体、不分学段、不管教材的设计。
3.全程化原则
整本书大多篇幅较长，内容丰富。如何持续激发学生阅读的动力，助力学生自主有效地完成阅读任务？我们需要着眼于学生的阅读全程来设计指向不同阅读阶段的子任务，组成任务链，这就是全程化原则。笔者设计的“我和尼尔斯游瑞典”是伴随阅读全程的中心任务。任务1“记录一本瑞典旅行手账”，能够有效驱动学生开启阅读，引导学生完成阅读。任务2“举行一次旅行成果发布会”，指向学生完成首次阅读后的交流与分享，促使学生自主回读，进一步整合信息，为分享交流做准备。任务3“编写《我的旅行记》”，指向学生阅读后的拓展延伸，以实现拓展知识纵深、提升阅读能力、培养高阶思维、寻求文化观照的深度阅读要求。因此，教师在设计任务链时，需要对整本书有综合考量，要充分研究学情，通盘考虑学生阅读全程，设计出指向全程的阅读任务链。
三、整本书阅读任务链的实施策略。
设计好整本书阅读任务链是阅读的前提，但在具体实施时要有干预的措施和科学的策略，才能促使学生切实经历阅读、交流、分享的过程，落实整本书阅读的要求，最终完成阅读任务。这就需要：
1.组建指向合作与探究的读书共同体
所谓读书共同体，是以读书为核心任务，以合作探究、交流分享为主要形式的阅读团体。每个读书共同体以5～6人为宜，需要综合考虑组员的阅读基础、阅读兴趣、阅读方法、阅读能力等因素，努力实现组员间实力均衡、能力相当。每一个小团体都要选取一位有责任心、有组织力的学生担任组长，组长可以按月轮换。笔者在《骑鹅旅行记》阅读指导实践中，综合考虑学生阅读素养，把全班学生分为6个小团体，合作完成“我和尼尔斯游瑞典”这一中心任务。在任务1“记录一本瑞典旅行手账”的推进中，小团体间取长补短，讨论手账本的多样态呈现方式，定期分享阅读过程中的收获与疑惑。在任务2“举行一次旅行成果发布会”的推进中，各小团体首先以读者的身份，合作搭建“尼尔斯成长梯”；再化身为游客，梳理尼尔斯的旅行路线；最后化身为尼尔斯，师生间展开一场创意访谈。在任务3“编写《我的旅行记》”的推进中，各小团体合作探究中国地形，合作探讨中国风土人情，展开一场奇幻的中国之旅，最终合作形成《我的旅行记》梗概。读书共同体的建立让整本书阅读的管理呈现扁平化形态，在小组长的带领下，每位组员各司其职，各展所长，有了更多展示、交流、碰撞、表达的机会，其阅读素养也在合作与探究中得到发展和提升。
2.组织指向阅读与分享的语文实践活动
整本书阅读任务链规划了整本书阅读中具体要做的事。如何完成这些事，还需要根据子任务组织一个个具体、适切、可操作的语文实践活动。语文实践活动能够保障和促进子任务的完成。活动形式是多样的。义教新课标中谈及的整本书阅读实践活动包括“师生共读、同伴共读，朗诵会、故事会、戏剧节”等；还可以有指向深入阅读的，如找一找、理一理、画一画等；指向阅读分享的，如说一说、聊一聊、讲一讲等；指向阅读成果展示的，如辩论会、新闻发布会、好书推荐会等；以及其他可以进行创意表达的活动，如建朋友圈、连线作家、角色转化等。对于整本书阅读指导而言，怎样的实践活动是适切的？那就是，既要有指向书的整体活动设计，如关于书的结构、人的活动轨迹、事件的发展变化等信息的搜集整理，也要有指向局部重点内容的研读活动设计，如对比人物前后表现谈发现、聚焦人物命运进行专题探究等。
设计整本书阅读学习任务，归根结底，是为了促进学生的整本书阅读能力，促进学生在长期的、大量的阅读实践中积累阅读经验，形成阅读习惯，丰富精神世界。因此，在整本书阅读实施中，我们要时刻以促进学生阅读为宗旨，以语文实践活动为抓手，以完成阅读任务链为目标，促进学生真阅读、深阅读、有目的的阅读，从而实现持续阅读。笔者在指导学生完成《骑鹅旅行记》任务链时，设计了7个语文实践活动（见图3），分步骤、有计划地带领学生阅读、感悟、梳理、表达。活动一“说说怎么读”，指向学生阅读前，主要引导学生把在《鲁滨逊漂流记》阅读中提炼的阅读方法迁移运用到本书的阅读中，以交流“手账本的特点和记录方法”为重点，让学生进一步巩固边读边做笔记的阅读方法。此活动以调动学生阅读经验，引导其恰当选用阅读方法和阅读策略为核心，帮助学生高效地开启《骑鹅旅行记》的阅读。活动二“聊聊人和事”，是在学生阅读了几个章节之后开展的，为学生创设了一个分享的情境，以书中难忘的人和事及难忘的原因为分享的内容。活动三“讲讲物和景”也是在学生阅读中开展的，同样指向分享，分享的背后是促进学生有目的地在文字中提取信息、整合信息，解读出独特密码。活动四“搭建尼尔斯成长梯”和活动五“梳理尼尔斯旅行线”是在学生读完整本书后实施的，引导学生关注整本书的结构和内容，进行有目的地回读，梳理出尼尔斯的成长线和旅行线。这两个活动能够促进学生深入阅读，培养学生梳理与整合信息的能力。活动六“旅行成果发布啦！”是学生经历了一次初读和一次回读后的读后分享，以两个教学环节“我是小导游”“我是尼尔斯”引导学生进行角色转换。学生在小导游的角色体验中，结合生活经历和生活经验规划“瑞典七日游”旅行路线，将阅读梳理所得的信息重组后进行创意表达与分享。
在组织语文实践活动时，教师的角色是多元的。教师要对学生的学习活动进行组织、引导和督促，对学生的学习过程和结果进行个别辅导；学生汇报交流时，教师要耐心倾听，并及时追问、相机指导；学生产生不同见解时，教师要善于组织交流，引导学生在碰撞中产生新认知、新观点，并在学生充分交流的基础上，从一定高度给予提炼和陈述性小结。总而言之，教师要做学生实践活动的组织者、引导者、观察者，要做学生发言的倾听者和互动交流的主持者，还要做知识能力的传授者，这样才能激发学生参与的热情，促进学生有效开展阅读活动，形成阅读素养。
3.跟进指向阅读态度和阅读方法的全程化评价
义教新课标指出，整本书阅读评价应注意考察学生阅读整本书的全过程，要以学生的阅读态度、阅读方法和阅读笔记为评价的依据。因此，在实施整本书阅读任务链、组织语文实践活动的过程中，须跟进指向阅读态度和阅读方法的全程化评价。
首先，拟定指向全程的阅读表征。阅读表征是学生在不同的阅读阶段所表现出来的阅读态度、阅读方法、阅读习惯、阅读能力等方面的基本特点，是学生阅读素养的外在表现。学生在不同的阅读阶段、不同的阅读活动中表现出来的样态是不一样的。教师需要综合考量学生在不同任务、不同活动中的应然状态，分阶段描述阅读表征，形成指向整本书阅读的全程化评价量表，用以指导、督促学生自我对照、自我反思、自我改进，努力达到阅读表征描述的状态。《骑鹅旅行记》共有3个子任务，7个阅读活动，教师可以分阅读活动拟定不同活动下的阅读表征（见表1）。
其次，多元联动实施全程化评价。第一，评价的主体是多元的。整本书阅读评价的对象是小学生，评价实施的主体是语文教师，还可以鼓励家长与社会力量共同参与，形成多元交互的评价体系，共同激励学生更好地完成阅读任务，参与阅读活动。在“旅行成果发布啦！”活动中，笔者鼓励学生把自己制作的阅读手账本分享给家长和老师，请他们作口头点评。在真实的情境中，以激励为主的评价让学生享受到了阅读的成就感，这份成就感能够激励学生满怀信心地投入到新的阅读活动中。第二，评价的方式是多元的。教师可以在阅读交流后引导学生自我对照，自我评价，可以请读书共同体的组长组织组员相互评价，还可以在学校层面举办阅读笔记展、好书发布会、故事梗概评比、阅读产品介绍等活动。
[bookmark: _GoBack]总之，整本书阅读任务链的设计与实施能够促进学生有效完成整本书阅读。整本书阅读任务链有并列式和层递式两种结构。设计整本书阅读任务链需要遵循综合性、适切性和全程化原则，实施整本书阅读任务链需要组建读书共同体，组织语文实践活动，并跟进全程化阅读评价。
