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《人与讲台》是一本教育学的著作，这本书探讨了教师与学生之间的关系，以及如何有效地进行教学。通过阅读这本书，我深深感受到了教育的力量和教师的责任。教师不仅是知识的传递者，更是他们成长的引领者。教师应该了解学生的需求和特点，更好地调整自己的教学方法，提高教学的针对性和有效性。作为一名工作了28年的老教师，我深深地陷入了沉思。
教育中，我们的教育对象是每一个独一无二的学生，都有自身独特的价值和各自的成长密码。实现高品质的差异发展，便是教育最动人的样貌。在平时的教育中，我想作为老师，我们要拥有这样的观念：
1， 看见孩子，满足成长的需要
在学校里，每一个孩子都渴望得到老师的关爱。开朗活泼型的孩子敢于表达，容易引起老师的关注。但是，我们有时会忽视了那些安静而又胆小的孩子。我们要做一个灵敏的捕捉者，要去理解孩子内心的真实需要。
小杨同学性格内向，不善言语，做事说话都比较慢。有一次我翻看家校联系本，发现他在作业的后面写了满满几行字，和我说了很多心里话。我发现不善言语的他其实内心很丰富。于是我在他的话后面，写了一句：“一个人最美好的状态就是知道自己要什么，并且全力以赴，老师相信你会成功！”从那以后，小杨同学每天都会坚持写他的学习心得和总结，作业速度也快了很多，正确率也在慢慢提高。我时常为他加油鼓劲，虽然他的成绩并没有突飞猛进，但他每天朝着自己的目标努力着。所以，老师要有一双发现孩子闪光点的慧眼，善于发现他们身上的积极因素，哪怕是一点一滴，处于萌芽状态的，也要创造条件积极给予扶持。
2、 温暖回应，唤醒教育的直觉
在平时的生活学习中，我会关注每一个学生，积极回应他们的每一个举动，让他们感到自己被在乎。
小李同学，平时对老师非常有礼貌，但是一上课就容易开小差，最糟糕的是，一做到作业就拖拖拉拉，每到交作业就不肯上交。我先通过之前教过他的老师了解到，他在初二时不愿意学习，而且与任课老师发生冲突，所以导致部分学科基础较差，学习习惯也不好。我了解这些情况后，就开始关注小李同学，发现他进入初三，思想有了一定的变化，至少他是想学习了。于是我会时不时地和他聊聊天，关心一下他的学习状态，他其实还是很愿意和我说出他的心声。有一次化学测试，他考了89分，在去吃午饭的路上，他主动和我说：“张老师，我化学已经连续考了三次89分，那一分真是太可惜了”。我趁机表扬他脑子灵活，我说：“如果上课再认真一点，作业每天及时完成，肯定能90分。”每次看到他努力的样子，我从内心感到很高兴。但是好景不长，他又开始不交作业，我会提醒他完成，但是我并不整天盯着他，我知道让他养成好的学习习惯不是一天两天的事，需要一个长期的过程。有时我也会和他妈妈联系，了解他在家的情况。期中考试后，我发现他从八年级到九年级，成绩进步非常大，立刻买了奖品奖励他，他也感到非常的骄傲。经过三个多月的家校配合，他感受到了老师对他的关注，家庭给他的温暖，学习习惯有所改善。
三，点亮心灯，奔赴前行的征程
初三刚分班时，我就了解到小赵同学是一个贪玩叛逆，父母离异的女生。上了一段时间的课，我感觉她上英语课挺认真的，默写也还不错，但是理科是真的差。她在我面前似乎也能虚心接受我的教育。有一次周六，我突然收到她的信息，她把默写好的英语词组发给我看，让我帮她批改一下。接着，又和我聊起她的理想，她也想考个高中，因为八年级时没有好好学，所以现在想补回来。我趁机鼓励她：“你现在已经由‘要我学’变成‘我要学’了，说明你在成长，思想变得成熟了”。我暗自高兴，我的教育有成果了。可惜好景不长，一天早上，她的惰性战胜了她的理智，她借口身体不舒服，想在家休息一天。我第一时间和她爸爸联系，原来在家玩手机走火入魔了，她爸爸把手机砸了。我决定就让她在家休息反思一天，第二天，她很早来到了学校，我只当昨天没有发生什么事，到晚自习的时候，才找她聊天，她也认识到了自己的问题，向我承认了错误。当英语课代表生病休息的时候，我会叫她做临时课代表。当运动会的时候，我也会鼓励她积极参加。我相信在我的教育下，她一定在慢慢地成长。
在我们眼里，每个孩子都有无限可能性。我们要做的，就是去帮助他们实现这种可能性，让他们不断发现自己，发展自己，完善自己。我们要善于发现孩子的“亮点”，更要用智慧去“点亮”。“点亮”孩子的心灯，让他们的内心充满阳光。
    再次翻开“人与讲台”这本书，我对教育有了更深入的了解，也对自己作为一名教师的责任有了更清晰的认识。教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心的角落。只要付出爱心与耐心，随时都可以创造奇迹。28年来，很感谢有每一届孩子的陪伴。人生处处是起点，在漫漫教育路上，让我们品着“鸡汤”开始爱的启程！





