附件4

常州市教育科学“十四五”规划

备案课题开题论证书

课  题  名  称小学幼小衔接入学适应课程建设的实践研究
课 题 负 责 人      张建妹  顾丽娜                      

负责人所在单位    常州市新北区薛家实验小学                      

开  题  时  间        2023年11月                     

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年一月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2023年11月 21日下午
开题地点：常州市新北区薛家实验小学本部校区

评议专家：常州市教科院规划办主任王俊     天宁区教师发展中心教科研负责人于纯

新北区教管中心教研室主任 周文荣

参与人员：万莺燕、陶榆萍、郑飞、姚明珠、课题组全体成员等

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

课题的核心概念及其界定

1、“幼小衔接”的界定

幼小衔接就是幼儿园到小学的从心理、生活、社会、学习适应的双向衔接。

“小学入学适应课程”的界定

小学入学适应课程指让幼儿快速适应小学生活的课程。本课题主要研究幼儿从身心、生活、社会、学习快速适应小学生活的课程，从而培养儿童良好的习惯、提升素养，帮助儿童健康成长。
国内外同一研究领域现状与研究的价值

幼小衔接理论研究领域现状

（1）国外研究现状

幼小衔接涉及社会学、生态学、心理学等多个理论研究领域。 皮亚杰认知发展阶段理论指出，在生命的发展过程中，量和质均在变化。另外在正常条件下，心里发展总是遵循一定模式有先后顺序的。个体都必须遵循由低向高的发展。布朗芬布伦纳提出“生态转衔”理论，由此提出“场所衔接”的观点，并进行了场所链接的划分。

（2）国内研究现状    

 幼儿园和小学的学段差异，导致了幼儿园、小学各自为阵，彼此之间缺乏交流、互动和合作，优质资源缺乏共享，衔接效果在实践中大打折扣。如何展开幼小衔接，一个方面是幼儿园与小学，另一方面是幼儿园、小学、家庭与社会的合作。
对比中国：国外更倾向于幼儿园与小学教育的连续性。

入学适应课程研究领域现状

 （1）国外入学适应课程的研究

 日本关于入学适应教育的观念不是一个新鲜的话题，1957年日本文部省颁布《幼儿园教育要领》，将“幼小衔接”引导成学校教育的提前进行。1989年颁布《拟幼儿园教育要领》主张幼儿园教育应该有别于学校教育的特点，由分科教学转向综合教学。法国对于入学适应教育的实践直接采取了实质性的措施。一是直接将幼儿园建在小学校园内，以此增强小学生与幼儿小朋友的双向交流与接触，是幼儿园教师和小学教师一起参与培训，让他们互相了解，同时也让教师能达到互换岗位的程度，最大化地降低幼小衔接入学适应的难度。三是法国的学前教育和小学教育是由一个管理机构来统一监督和管理的，这是学前教育体系与小学教育体系的一个有效的衔接适应措施。四是科学划分母育学校和小学的学习阶段，根据每个学生具体的成熟期和发展节律进行引导，并确定学生具体学习的基础阶段课程。美国在课程设置措施上注重知识的连贯性和组织形式的多样性。在设置课程时充分考察了以国家本位的课程设计与以学校和幼儿园本位的课程设计模式。

综合以上研究可以看出：研究入学适应课程的开发渠道与措施是多方面的。适应课程内容大多通过绘本为教育媒介，以解决实际学习困难为主，并已经从单纯地关注理论逐渐地过渡到理论基础上的教学实践了，研究的内容比以往更加丰富、具体和具有操作性了。在教育内容上，更注重与儿童的实际生活更贴切的故事，形式方法上也更加多样化。但是在“入学适应课程”的校本课程开发在理论上还有待挖掘与完善。

（2）国内入学课程适应的研究
小学入学适应课程理论整体上说是属于幼小衔接的一个环节，它是站在小学的角度来研究如何更好地和幼儿园、家长、小朋友一起共创一个让小朋友有心理缓冲期的入学适应课程，并开创性地提出了专门作为一门入学课程来对小朋友进行辅导。毛坚琼提出了“学习准备期”的概念，并做了以降低教学难度、减小学业坡度、积极情感体验为目标的教学课程。小学入学适应课程理论当前研究状况基本在这个进度，开始涉及到如何根据孩子的生理和心理发展特性来额外设置课程。

三、研究目标与内容

（一）研究目标

1、通过调查法、访谈法，找到当前小学幼小衔接入学适应课程中存在的问题，分析其产生原因，并提出合理的改进策略，形成报告。

2、开发“全程”衔接的入学“适应课程”体系。

3、探索“全面”衔接的入学“适应课程”实施策略 。

4、构建指向“全人”发展的入学适应课程评价体系。

（二）研究内容

1、从学校、学生、家长三个角度，调查当前小学幼小衔接入学适应课程中存在的问题，分析其产生原因，找到需要重点突破的问题与方向。

2、以“我是小学生啦”为主题，开发“全程”衔接的入学“适应课程”体系。

具体从学前课程、入学课程、习惯课程、四季课程、心理课程等方展开深入研究，

3、探索“全面”衔接的入学“适应课程”实施策略。主要从如下几个方面展开研究：

（1）、合理架构，创设“至善”的时空环境的研究

本着“放慢速度、循序渐进”的原则，对课时长度、教学进度、学生睡眠、运动和休息时间进行研究，把整个一年级作为幼小衔接适应期，为幼小衔接提供充足的时间保障，让学生自然地适应小学生活。 研究如何打造适合的衔接环境，研究选择适合的成长节奏。

    （2）、减缓梯度，促进教学的有效实施的探究

加强学情分析，坚持“零起点”教学。强化教材解读，促进学科素养落地。进行聚焦某一习惯的养成或关键能力的形成设计学习活动的研究。丰富学习方式，探索实践探究体验的研究。

家校园协同：打造科学和谐的共育场域的研究

研训驱动：教师专业领导力全面提升的研究

积极变革，评价体系的构建与运行的研究

    依据《小学入学适宜指导要点》来设计科学的、符合时代要求的综合评价方式。坚持过程性评价与终结性评价相结合，主要是以幼小衔接系列活动为载体，对学生的入学适应情况进行阶段性反馈和综合评价。
四、研究方法
1、文献综述法

通过查阅幼小衔接、一年级入学适应、入学适应课程和其他教育问题研究以及有关小学一年级新生的入学适应课程的文献资料，一方面通过对文献的收集、整理和分析，对幼小衔接入学适应的现状和入学课程开发及教学问题能够形成更加系统、全面的认识，为进一步研究打下基础；另一方面，学习和借鉴前人的宝贵经验，并在此基础上更加合理地开展研究。

2、访谈法

该方法是通过课题组成员认真研究过的访谈提纲进行访谈，访谈的对象主要有以下三类人：对参与一年级新生入学课程研究的老师进行访谈；对家长的访谈；对一年级不同班级的新学生的访谈。

3、观察法

课题组成员长期驻扎于低段教学，采用观察法观察一年级新生入学课程具体详情，更加贴近研究课题及研究对象的真实生活，更加近距离地走进学生的内心世界。研究者利用每日的实习日记，认真记录学校、老师及学生在学习入学适应课程过程中的表现和反应，以期能反映一年级新生入学适应课程的实际情况，分析、发现其中仍然存在的问题，并提出相应的解决对策，以便后来者参阅。
五、组织、分工、进度、经费分配等
1.组长：张建妹、顾丽娜（主要负责课题总体设计和论证，实践研究活动的有序开展，中期评估报告，结题报告等撰写）

2.理论研究团队：冯绯楠、丁晓晴（主要负责理论文献的收集、共享、研究，学习现状调查与分析等）

3.行动实践团队：刘娟、颜旻、唐静亚、王丽娜、吉菲菲、杜丹、王倩倩（主要负责课程开发、教学论文和案例撰写、搜集整理实践研究资源库等）

第一阶段：准备阶段（2023.09-2024.01）

建立团队，构筑有力的衔接保障。
成立组织机构

    具体由张建妹老师负责。
清晰中心职能

成立课程研发团队：具体由顾丽娜负责。主要帮助教师理清课程目标、把握课程内容、监督课程的实施、关注课程评价。
成立项目实施团队:具体由王倩倩、丁晓晴负责。将幼小衔接的总体目标，分解成心理、生活、社会、学习适应的若干小目标，并将小目标化入各学科教学

环创设计:由刘娟老师负责。关注适应性环境资源建设，规划好低年段儿童校园生活的场景。

支持保障 :由王丽娜、吉菲菲负责。一方面提供项目实施的经费保障，主要用于建设场馆空间，购置教学具等设备，开展主题活动、教师研训，进行成果提炼与辐射等方面；另一方面提供项目实施的专业指导，系统架构课程，开展专项研修。

宣传推广:由颜旻、杜丹负责。综合利用各种媒介，积极宣传科学的幼小衔接理念，及时总结好做法、好经验，通过展示活动、外出讲学等平台进行推广辐射。

第二阶段：实施阶段（2024.01-2026.03）

1.搭建平台，打造团队
2.多元架构，形成体系

（1）时空架构，创设适宜环境

（2）整体规划，推进课程落地

3.学科并进，提升质量

（1）加强学情分析。

（2）注重教材解读。

（3）丰富教学形式。

4.多彩活动，愉悦身心

（1）晨间微活动

（2）大课间活动：

（3）午间观察活动

5.科学筹划，促进教师的专业提升

（1）期初教培训促入格

（2）微课题研究促思考

（3）调研工作促成长

6.家校共育，扣好儿童的“第一粒纽扣 ”

（1）开设父母课堂

（2）携手家校共育

（3）教师进家庭：以网络、家访各种形式关注幼小适应阶段呈现的较为突出的问题，通过寻

因、共商、陪伴等方式共育。

（4）家校共研讨：以家长会为输入，邀请相关专家进行专题讲座，全面了解家校共育幼小衔

接注意点。以家委会为输出，优化促进儿童科学幼小衔接的实际实施路径。

（5）建立联动机制

第三阶段：结题阶段（2026.03-2026.09）

完成结题报告以及成果积累。

幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究研究课例集、资源库
课例集
2026.09
丁晓晴

王丽娜
六、主要观点与可能的创新之处

本研究通过小学幼小衔接入学适应课程这一新的研究视角，运用幼小衔接及入学适应课程的研究理论，从小学幼小衔接入学适应性课程实践研究出发，深入阐释小学幼小衔接入学适应性课程的内容、方法和评价体系。

主要观点：

1.学生课程游戏化，丰富入学体验

课程游戏化可以大大增强儿童的动力，有利于儿童从幼儿园顺利过渡到小学学习过程中。我们主要采取阅读、故事、游戏、比赛等孩子们爱听、爱做的形式，让一年级课堂张弛有度，帮助孩子在常识积累、习惯养成和能力培养三大领域逐步适应小学生活。

2.教师课程系统化，提高科学认识

小学与幼儿园系统构建“幼小协同体系”，幼儿园和小学共同教研，相互学习，都要做到眼中要有孩子、心中要有尺度、手中要有策略，尊重儿童发展规律，帮助孩子迈好关键的一步。

3.家长课程系列化，引领观念更新

通过专题讲座、家长会、家长学堂等多种形式向家长传达科学的育儿理念，使家长掌握科学的幼小衔接理念和方法，减缓家长焦虑。同时还积极搭建家长线上学习的课程资源，例如微课程、线上小课程，把一些亲子入学攻略、亲子实践课程、幼小衔接注意事项等通过视频教学方式在微信公众号呈现，使家长可以便捷地掌握幼小衔接的知识和技巧。

可能的创新：

1、研制衔接目标要素图

基于指导意见，通过“三访三问”（访教师、访学生、访家长；问需求、问变化、问成效），身心、生活、社会、学习四维度提炼入学适应目标要素结构图，让衔接看得见。

2、打造幼小衔接新场域

在学校“善真”文化理念的引领下，我们基于育人指向和目标要素，打造六大衔接场域，细化推进阶段和操作要点，形成闭环，促进儿童持续成长。

3、开发了入学课程资源库

建构小学适应课程，以一年级新生现状分析为基础，转变让儿童被动适应学校的观念做法，积极倾听儿童的需要，在学习环境、课程设置等方面大胆作出变革，以情境化教学、多元体验为主要活动形式，架构课程体系，积累了一些活动设计案例。 

七、预期研究成果
成果名称

成果形式

完成时间

责任人

阶段成果（限5项）

幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究的文献综述
文献综述

2026.03
冯绯楠
幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究的调查报告
调查报告
2026.03
丁晓晴

刘娟
幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究
论文
2026.03
吉菲菲

王丽娜
小学幼小衔接入学适应课程成效调查与评价的研究
论文
2026.03
颜旻

唐静亚
最终成果（限3项）

幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究
结题报告
2026.09
张建妹

顾丽娜
幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究系列案例、论文集
论文集
2026.09
杜丹

王倩倩
幼小衔接视域下儿童入学适应课程建设研究研究课例集、资源库
课例集
2026.09
丁晓晴

王丽娜



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）
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	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、主持人所在单位科研管理部门意见

盖章

                                        年  月  日
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