	市委市政府召开全市领导干部会议

	——解放思想 真抓实干 创优环境 又好又快推进常州“两个率先”


昨天上午，市委、市政府召开全市领导干部会议，迅速传达贯彻刚刚胜利闭幕的省十一次党代会精神。要求全市上下进一步解放思想，真抓实干，创优环境，又好又快推进常州“两个率先”的伟大进程。
　　范燕青在传达时说，这次大会是江苏发展处于新的历史起点、全面小康建设进入关键阶段召开的大会，具有继往开来的重要意义。这次大会的主题是：在以胡锦涛同志为总书记的党中央正确领导下，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的重大战略思想，坚持又好又快推进“两个率先”，为江苏全面建成小康社会而团结奋斗。会议认真总结了省第十次党代会以来的工作，确定了今后一个时期江苏经济建设、社会发展和党的建设的目标和任务，选举产生了中国共产党江苏省第十一届委员会和中国共产党江苏省纪律检查委员会。
　　范燕青在传达时说，省委书记李源潮代表十届省委向大会作了题为《坚持科学发展和谐发展  为率先全面建成小康社会而团结奋斗》的报告。报告共分五个部分：在富民强省、“两个率先”新征程上阔步前进的五年；向率先全面建成小康社会的目标迈进；努力实现经济又好又快发展；积极构建社会主义和谐社会；全面推进党的执政能力建设和先进性建设。
　　范燕青说，这次大会是继往开来、开拓创新的大会，是发扬民主、求真务实的大会，是凝心聚力、团结奋进的大会。大会确立了“一个目标”，就是全面达小康，建设新江苏；实现了“一个高度统一”，就是民主与集中的高度统一；形成了“两个高度共识”，就是对指导全省今后发展的纲领性文件形成高度共识，对新一届领导班子形成高度共识。形成了“两个确保”，认真贯彻落实了中央精神。常州代表团所有代表一致认为，此次大会，令人鼓舞，给人启迪，发人深思，催人奋进。李源潮书记所作的报告，回顾成绩令人振奋；总结经验科学理性；分析形势立意高远；工作举措实实在在。范燕青同时传达了王寿亭代表省纪委向大会所作的纪委工作报告。
　　范燕青指出，当前，全市上下要结合十六届六中全会精神和市十次党代会提出的“五个更加”奋斗目标和“五大建设”的重点任务，迅速组织贯彻落实好省十一次党代会精神，把全市人民的力量凝聚到实现小康目标上来，奋力拼搏、抢抓机遇、攻坚克难、再接再厉，开创常州又好又快发展的新局面，为全面达小康，建设新江苏作出更新更大的贡献。
　　范燕青指出，贯彻落实省十一次党代会精神，首先，要进一步加大解放思想的力度。站在新的历史起点上，解放思想必须是在科学理性指导下的解放思想，在科学发展观的指导下解放思想。要树立勇气，增强信心，走出具有常州特色的经济发展体现“快”、产业层次力求“高”、体制机制突出“新”、资源利用注重“省”、人民生活彰显“富”的又好又快发展之路，这是难度更高，要求更高的解放思想。同时要在依法合规的基础上解放思想。全市上下在解放思想过程中只要将两者协调起来，和谐起来，多下功夫，多花心思，就会营造出更好的环境，引来更多的项目。在解放思想过程中，要破除过度管理的思维；破除土地、资源、环境制约的定向思维，破除完不成目标讲客观原因的思维，要确立办法总比困难多的决心和信心，形成抢抓机遇，克服困难，开拓发展的新思路，充分认识到没有速度就没有发展，没有发展就没有科学的理念。
　　第二，要进一步加大真抓实干的力度。今年以来全市上下积极应对宏观调控，经济社会发展呈现出健康稳定的良好态势，各地要围绕今年总体达小康的目标，努力增加农民收入，确保各项增收措施落到实处，达到最好效果。要继续完善社会保障体系，营造浓厚的舆论氛围，突出内涵，全面展示总体小康成果，大力宣传富民优先。同时要针对工作中的薄弱环节，加大真抓实干的力度，以雷厉风行的作风，抓项目、抓资金、抓资源、抓环境，力争年初的目标任务如期完成。
　　第三，要进一步加大创优环境的力度。全社会要形成支持创业创新创优的强烈氛围，以良好的党风、政风带动社会风气的好转。各部门要为企业发展创优环境，把目标、思路、理念落实到每一位工作人员身上。
　　第四，要进一步加大党风廉政建设的力度。对党员干部特别是“一把手”要严格管理、严格教育、严格监督。全面提升反腐倡廉的工作水平。
　　范燕青强调，贯彻落实好省十一次党代会精神，全面推进常州工作，必须清除制约加快发展的思想障碍；破除影响加快发展的制度“瓶颈”；振奋起加快发展的精神；探索出更多科学发展的新路；激发起全社会加快发展的活力。
　　范燕青同时强调，当前，各级党委、政府要切实按排好年底前的“送温暖”等工作，切实安排好城乡困难群众的生产生活，切实维护好社会的安定和稳定，切实解决好各种社会矛盾，切实加大安全生产工作，严厉打击各类违法犯罪活动。同时要按照省十一次党代会和市十次党代会提出的奋斗目标，积极谋划好明年的工作目标和措施。
　　市长王伟成就全市如何贯彻落实省十一次党代会精神，实现“五个更加”，“五大建设”目标任务提出要求。
　　王伟成说，贯彻落实省十一次党代会精神一要全面贯彻；二要突出主题，就是全面达小康，建设新江苏；三要联系实际。围绕全面达小康，建设新江苏的奋斗目标，全市上下要发愤图强、立志登攀、奋战五年、创我辉煌，确保常州在苏南板块中应有的地位。
　　王伟成说，当前要抓好三个关键点：一是经济发达。实力的竞争首先要以经济为基础。要实现经济发达，就要进一步解放思想，让以经济建设为中心的氛围更浓厚，支持企业发展的氛围更加浓厚。要实现经济发达，发展经济的思路就要更加清晰，要做新做优产业，做强做大企业，促进优势产业更优，新兴产业快发展，传统产业快升级，积极培育大企业。要实现经济发达，各级政府在具体工作中要抓导向，抓为企业服务，进一步优化软环境，对企业的服务要满怀一腔热情；把握一个重点，企业发展中遇到的难题就是各级政府服务的重点；把握一条标准，就是能不能为企业解决发展中的问题，政府服务不能求回报，更不能搞索取。二是环境建设。全市上下要用三到五年的时间，使常州的城市环境取得较大变化。三是人民生活。要多渠道增加人民收入，完善社会保障体系，不断提高人民群众的生活水平。
　　王伟成同时强调，各地各部门要全力以赴奋战年内的一个半月，确保年初制订的各项目标任务顺利完成。同时要认真筹划好明年工作。
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