
学生思想道德建设专题学习活动心得体会

                信工学院   黄海燕

12月21日上午，我校党委理论中心组进行了学校思想道德建设专题学习活动。副校长袁子阳作专题导学。他的发言分析了当今学生思想道德中存在的问题及各方面成因，并提出了针对性的解决办法和思路。听了袁校长的导学启发了我们对学生思想道德教育的一些认识和思考。

一、思想道德教育要注重引导学生树立正确的价值观
在袁校长的主题发言中，他提出要在学生中树立五项基本的价值观：祖国利益至上的价值观；人民利益至上的价值观；诚信、守纪的价值观；崇尚科学、热爱劳动的价值观；和谐、包容的价值观。近年来，我国在经济建设取得巨大成就的同时，以个人主义为核心的人生观、价值观与道德观，“一切向钱看”的拜金主义观念也严重地腐蚀着人们的灵魂，一些领域道德失范、诚信缺失，欺骗欺诈活动屡禁不止，很大程度上毒害了学生的心灵，影响着他们正确的人生观与世界观的形成。在部分学生身上呈现出：缺乏正确的人生观、价值观和世界观；缺乏正确的道德评价标准；缺乏树立民族进步所需要的精神支柱和对社会、对民族的责任感，迷惘、自私（甚至堕落）等不同程度的思想错位现象。要在学生思想道德教育中引导他们逐渐树立正确的价值观才能从根本上改变这种不良现象。  

二、思想道德教育要从学生的相关合理需求出发

思想道德教育要满足学生的相关合理需求，更有利于学生的进步。袁校长在主题发言中提出学生需求基本可以分为以下几类：获得基本生活条件的需求；获得健康保证的需求；获得良好的家庭生活需求；学习的需求；休闲娱乐的需求；获得社会生活能力的需求以及良好心理发展的需求等七个方面。其中，良好的家庭生活需求显得尤为重要。单亲、重组甚至畸形家庭，家长用物质刺激教育孩子，父母一方或双方长期在外，受隔代教育，家长重智轻德，学习生活基本无人照顾，家长言行不能起表率作用，用惩罚、体罚对待孩子，家长作风严重、缺乏民主和谐的家庭氛围，家长有爱好搓麻将，赌博等不良习惯等不良行为不仅影响了学校的教育效果甚至对孩子产生了极大的负面影响。如此深刻的环境影响所造成的负面效应给学校德育工作带来的难度是不可低估的。建立学校、家庭、社会整合的德育教育系统，三方形成联动，实现全方位的德育教育才能卓有成效。

三、思想道德教育要拓展学生道德实践的渠道和方式

思想道德教育要要注重人的全面发展；实现人的可持续发展；注重个体化、个性化教育；要注重机会、过程、结果平等；要注重实践、创造性过程。

   学校的德育理论教育与实践不能脱节， 因为德育教育在很大程度上是施教者与受教者的价值互动过程。首先要创新德育教育方法，实现从“灌输型”向“疏导型”、“经验型”向“科学型”、“封闭型”向“开放型”的转变，使德育教育增强吸引力和渗透力。通过开展群体实践活动培养学生关心人、理解人、帮助人的集体主义精神，在文化活动中陶冶情操，增强修养。

    思想道德教育要渗透到学生日常学习、生活的各环节中，加强道德行为规范，磨练道德意志，使受教育者在切身体会中去领悟道德真谛，从而不断提高其道德水准。如：平时上课、各种活动准时、守时是一个有道德修养人的最基本素养；升旗仪式时保持肃立、肃静是热爱祖国的最基本要求；热爱身边的人是最基本的道德品质等。   
　　总之，德育教育的目的是让受教育者能“知德行善”，从根本上促进人的全面发展，成为健全的社会主义建设者。学生的道德教育，要做到真正的知行统一，尚有十分漫长的路要走，这需要德育工作者的使命感，还需要学生的主观能动性作用，当两个积极性都能充分发挥，学生德育教育工作定会结出丰硕的成果。

学生价值观现状的反思
        ——学校思想道德建设与核心价值观专题学习活动体会
常素梅
12月21日上午，我校党委理论中心组进行了学校思想道德建设与核心价值观专题学习活动。副校长袁子阳作专题导学。他讲到了目前学校德育的现状，如教学与育人的关系、社会对学生人格形成的影响（5+2=0）、传统德育理念和方式与实际的脱节等，带来德育效果的不理想，如学生知行不一、说做脱离，道德普遍虚化。为此，在德育过程中需要实现在教育方式、教育对象的认知、教育内容等方面的转变，同时关注学生的实际发展需求，如基本生活、学习条件的需求、休闲娱乐的需求、社会生活实践能力提高的需求、良好心理发展的需求等，从而学生树立起良好的基本价值观：祖国利益至上（爱国要具体落实到生活各个部分和环节）、诚信守纪、崇尚科学、热爱劳动、和谐包容，并提出了“六字”要求——孝、诚、勤、善、俭、学。袁校长的导学深入浅出，案例生动，理论联系实际，引发了大家对学生思想道德建设教育的认识和思考。本人仅从自己思考的角度——学生价值观现状来谈谈看法。

学生，从其人的本质这个角度来说，我想他们首先是作为生命个体而存在的，而人的生命活动的特点不在于其活动的物质性，更在于这种物质性活动具有精神性的特点。特别是现在的90后的学生，对他们来说，生存问题已经不是问题，精神性需要则是他们的主要需要，其精神活动的自觉性和自由性更能体现出他们发展的程度、宽度和高度。特别是对于很多的学生而言，他们认为自己的理想很丰满，但现实很骨感。根据我的调查，很多的学生进入大学，特别是进入自己不满意的学校后，很容易出现“一进大学想发奋，不到一年开始混，一看书本头发昏，怀疑自己真的很笨”的现象，特别是中国目前整个社会的成功标准过于单一化和功利化，所以学生在学习和生活中评判别人的标准也已经多元化和功利化。这对学校的教育，特别是德育提出了很大的挑战。

中国目前的状况可以说是：随着中国现代化的发展，经济、效率优先已经成为一个不争的事实，由此带来的就是“物欲横流”，“道德、崇高”的沦丧，也可以说“工具理性”完全压倒了“价值理性”。从价值观来讲，中国目前是传统价值观正在消解和新价值观正在建构的过程，在这一过程中，人们的生活世界发生了很大的变化，人的精神性的东西，特别是道德层面已经沦落深渊——人越来越物化，使得人们的人格开始裂变、矛盾、失落、孤独、仇恨等，人际关系更多地表现为资本逻辑、功利取向和契约关系。社会则是优化与弊病共生、进步与代价共存、协调与失衡同在、充满希望与包含痛苦相伴，社会产生了信用危机，人们的精神家园开始失落，信仰危机重重。这种现象在20岁左右的年轻人身上也得到了充分的显现和印证，他们在物质丰富的同时，精神生活世界和价值观世界却充斥着贫瘠和荒芜，一部分学生出现“对国家没有自豪感、对社会没有责任感、对他人没有道德感、对自己有太多的优越感”

在这种社会背景和学生思想价值观现状下，我曾经非常痛苦的反思过：现在的人和现在的学生到底怎么了，他们所认同的到底是什么？作为一名思想理论课教师和负责学生工作的工作者，在看到学生的一些行为时，自责的想法时常盘旋在自己的脑海里。我试图想找出一条途径来改变他们行为习惯和待人方式，特别是我们学校一些学生的认知状态和行为方式，但更多的时候显得如此的无力和失败。我想也许对于学校，“一体两翼”的方式是可行的。“一体”就是学校的校园精神和校训，把他宣传到位，诠释到位，让学生抬头就能看到“自强不息，志存高远”的激励和感受“学无止境”的感染。“两翼”：一是从学工、团委、教务等相关管理部门，真正从学生合理的需要出发，让学生感受到学校良好的、积极的育人氛围和人本的关怀；另一个则是一线的任课教师和辅导员，更多地考虑的学生的实际状况，多角度多方位地去真正关心学生的学习、生活和思想动态。教师和管理者都需要不断学习，了解现在学生的想法，理解他们的做法，产生共鸣。学校做好了，另外一个方面则是家庭，加强家校联系，共时态地去教育学生，和学生一起成长与发展。
     从一些具体的措施或者行动来讲，我认为一是要加强对学生的挫折教育，增强学生的耐挫力；二是结合学校的校园精神和校训，评选“自强不息”之星、“严谨自学”之星等，并大力的表扬和宣传；三是学生针对学校的管理和教育等方面，学生评事论事，以他们自我组织的形式开展先进典型宣讲为主的青年学生论坛；四是邀请我校的校友或者优秀毕业生，特别是在工作岗位上做的非常好的学生来校交流，现身说法，激励在校学生从思想、态度、情感和意志方面不断改善，力争成为一个全面发展的人。
2011年12月21日党委理论中心组集体学习心得体会

                                               文法学院  朱丹平

21日参加完党委理论中心组集体学习和讨论发言后，无论是在知识层面，还是在理论层面，亦或是在工作思路和作风方面都获得了不少的教益。本次学习的主题是学生思想道德建设专题，主讲人为袁子阳副校长。

听完袁校长的主题发言，深感他的思考之全面与细致，语言之朴实与丰富，道理之明了与深刻，发人深省而又富含启迪。他的发言既有理论的高度和深度，又有案例的真切与真实，还结合了自己多年从事教育教学工作和教育管理工作的心得与体会，引起听众的共鸣，袁校长的发言也将听众们引入热烈的讨论中。

他的发言着重谈了思想道德教育过程中存在的问题，并对问题的解决和改革发展的措施提出了针对性的办法和思路，对学校及各二级学院今后的思想道德教育具有相当的指导性和参考性。在袁校长的主题发言中，他提出了思想道德教育要结合学生的相关需求来建设和推进，学生的需求基本可以分为以下几类：获得基本生活条件的需求；获得健康保证的需求；获得良好的家庭生活需求；学习的需求；休闲娱乐的需求；获得社会能力的需求以及良好心理发展的需求等七个方面。基于这七个方面的需求来分析学校目前的学生工作和思想道德建设，或许可以找到问题的症结所在，也或许可以找到工作的重点和突破口以及着力需要解决的问题。比如，学生获得良好的家庭生活需求这一点应该引起学校和老师的重视，长期和学生的家长打交道有一个深切的感触就是，许多学生家长对自己孩子的教育基本无所章法，既无理论基础又无实践经验，实在是令人非常忧虑，学生与家长之间的矛盾冲突或感情隔阂同样会给学生的在校教育带来严重的干扰和影响。有一些家长对已经成人或者即将成人的孩子都是采用的最粗暴的教育方式，无论是对待男孩子还是女孩子也无所差别。还有一些家长，以为只要给孩子足够的钱花，就能满足孩子的一切需求。素不知，这种做法远远没有能够给孩子带来良好的家庭生活需求，因此，孩子的家庭教育如果能与学校教育相结合，学校和老师自身也特别重视将学生的思想道德教育工作作为系统工程来建设，注重每一个细节的设计和建设，或许取得的效果会更加出人意料。

其次，在学习的需求等后四个方面，也值得我们深思。很多老师曾经到断言过，来到我们学校的许多学生都是不爱学习的，也不会愿意主动接受学校的思想道德教育，换而言之，许多学生已经失去了学习的欲望，没有学习的需求。然而，事实真是如此吗？许多学生真的已经不喜欢，不需求学习了吗？而事实上，只是学生厌倦了传统的教育教学方法，厌倦了课堂教学和书本教学的传统模式，思想道德教育又何尝不是如此呢？袁校长也提到了目前的学校思想道德教育形式流于空泛，内容过于空洞，学生“见多识广”，自然也渐生反感之情，久而久之便失去了学习的需求。因此，针对目前的问题，无论是课堂教学，还是思想道德教育都到了必须改革内容和形式的时刻。而在学生的社会能力培养方面，更是学校和各二级学院今后工作的重点方向。学生立足社会，取得职业发展的人生成功的根基一方面在于大学期间学生的专业知识的学习，另一方面更在于学生社会能力的培养，也可以是俗称的“情商”的培养。

最后，目前的思想道德教育主要存在以下几大问题，许多学校可能也存在类似的问题。一、系统性不完整；二、思想道德教育缺乏针对性；第三、实效性不明显；第四、操作性不强；第五、创新性后继无力。基于此，今后的工作需要着力解决这些问题，努力提升学校学生的思想道德教育水平和成效。精心设计德育系统建设，针对目前德育中存在的问题，开展系列活动，改变目前工作的忙乱性。

PAGE  
5

