读书征文
礼河实验学校  王昊
作为一名青年教师，我深知教育教学工作的重要性和责任。在教育教学的道路上，我一直在不断地学习和探索，希望能够找到一种更好的教育方式，让学生在我的课堂上能够学得更好、更快乐。在这个过程中，我有幸读到了吴非主编的《人与讲台》一书，这本书给我带来了很多启示和感悟，让我对教育教学有了更深刻的认识。
《人与讲台》是一本关于教育教学的实践性书籍，主编吴非把许许多多有着丰富教学经验的老师的教学故事连起来成了一本教育故事集。每一位老师都有着丰富的经验，他们用自己的亲身经历和教学实践，向我们展示了一位位优秀教师的形象。在这本书中，我看到了教育的本质应该是强调关注学生的成长和发展，教师要站在学生的角度去思考问题，关注学生的个体差异，因材施教，让每一个学生都能在课堂上得到充分的发展。同时，书中的各个故事中还充满了每一位老师的教学智慧，提出了许多具体的教学方法和策略，如启发式教学、情境教学、合作学习等，这些方法和策略都是以学生为中心，旨在激发学生的学习兴趣和积极性，提高学生的学习效果。书中的故事不光关注学生们对于知识的汲取，更是学生们的思想品德的成长。
在过去的教学实践中，我很多时候过于关注教学内容的传授，而忽视了学生的需求和感受。那是在一个阳光明媚的下午，我正在给学生们上一节关于古诗词鉴赏的课。为了让学生们更好地理解古诗词的意境和韵味，我决定采用分组讨论的方式进行教学。我将全班同学分成了四个小组，每个小组负责分析一首古诗词。我告诉他们，分析时要结合诗的背景、作者的生平以及诗歌的形式等方面进行探讨。然而，当我走下讲台，巡视课堂时，我发现有些小组的讨论并不热烈。有的同学低头玩手机，有的同学互相打闹。我不禁感到失望和焦虑：这样的教学方式真的有效吗？我是否应该改变我的教学方法？经过深思熟虑，我认为这次分组讨论之所以没有达到预期的效果，主要是因为我没有充分调动学生的积极性。在今后的教学中，我应该更加注重激发学生的学习兴趣，让他们主动参与到课堂讨论中来。此外，我还应该加强对学生的引导和监督，确保他们能够按照要求完成学习任务。读了这本书后，我开始尝试站在学生的角度去思考问题，例如，在教授语文课程时，我会针对学生的兴趣和特长，设计不同的教学活动，让学生在轻松愉快的氛围中学习语文知识。这样的教学方式让学生更加投入，学习效果也得到了明显的提高。
其次，《人与讲台》中的启发式教学、情境教学、合作学习等教学方法和策略给我带来了很大的启发。在过去，我的课堂教学往往比较单一，缺乏趣味性和互动性。读了这本书后，我开始尝试运用这些教学方法和策略，让课堂变得更加生动有趣。本学期，有一篇课文叫做《扁鹊治病》，这篇课文是一个条例十分清晰的历史故事，在教学本篇课文的过程之中，我发现大部分学生对于这样的故事还是充满了学习积极性的，所以我在教授的过程之中也巧妙地使用填写“蔡桓侯病历单”这样的教学设计来让学生捋顺课文内容。孩子们的课堂反响十分强烈，都争着来当“小医生”。
同时，《人与讲台》一书让我认识到教师自身的成长和发展同样重要。作为一名青年教师，我深知自己的不足之处，需要不断地学习和提高。在阅读这本书的过程中，我深受各位老师的敬业精神和教育情怀感染，他们对待教育事业的认真态度和对学生的关爱让我深感敬佩。这让我明白了作为一名教师，我们不仅要关注学生的成长和发展，还要关注自己的成长和发展。只有不断地学习和提高，才能更好地为学生服务，为教育事业做出更大的贡献。每一位老师的故事都让我认识到教育教学工作是一项充满挑战和机遇的事业。在这个快速发展的时代，教育教学工作面临着许多新的挑战和机遇。作为一名青年教师，我要敢于面对挑战，抓住机遇，努力提高自己的教育教学水平。我认识到了教育工作的团队合作的重要性。在教育教学过程中，教师之间的交流和合作是非常重要的。通过与其他教师的交流和合作，我们可以互相学习、互相借鉴，共同提高教育教学水平。在今后的工作中，我将更加注重与其他教师的交流和合作，共同为学生的成长和发展努力。我还要关注教育教学的新理念、新方法、新技术，不断更新自己的教育教学观念，为学生提供更好的教育服务。我深刻体会到了教育工作的艰辛和付出。作为一名青年教师，我要时刻保持敬业精神，关爱每一个学生，关注他们的成长和发展。同时，我还要不断提高自己的教育教学水平，努力成为一名优秀的教师。
总之，《人与讲台》这本书给我带来了很多启示和感悟，让我对教育教学有了更深刻的认识。这本书还让我认识到了教育工作的社会责任。作为一名教师，我们不仅要关注学生的成长和发展，还要关注社会的发展和进步。我们要将教育教学工作与社会的发展紧密结合起来，培养具有社会责任感的优秀人才。在今后的工作中，我将更加注重培养学生的社会责任感，引导他们关心社会、关心他人，为社会的发展做出贡献。在今后的教育教学工作中，我将学以致用，把书中所体现的教育理念和教学方法落实到我的日常教学之中，关注学生的成长和发展，努力提高自己的教育教学水平，为培养更多优秀的人才贡献自己的力量。
