2020年6月大事记
6月3日，我校在5号楼108会议室举行常州市教育科学“十三五”规划教育改革创新课题开题论证会议。会议由常州市教育科学规划领导小组办公室龚国胜主任、常州市教科院教育改革与发展研究所王俊所长、常州市教科院成人教育与职业教育研究所胡洁副所长组成专家评审组。我校张晓芳副校长和常州市教育科学“十三五”规划教育改革创新课题“社区教育和社区治理融合发展的机理与路径研究——基于常州的实践”（陈莺主任主持）、“乡村振兴战略背景下新型职业农民的社区教育研究”（葛俊芬主任主持）的课题负责人、课题组核心成员参加了本次会议。
会议中，两位课题负责人分别就课题的研究背景、研究现状、研究意义、核心概念界定、研究目标、研究框架、研究内容与重难点、研究思路与方法、研究进度安排、预期研究成果、创新之处、前期准备工作等向专家作了详细陈述。专家组针对每个课题的选题、核心概念界定、研究目标、研究内容、实施方案的具体操作等方面给予了具体的建议和意见，对课题研究及研究深化具有十分重要的指导意义。
6月4日下午，由常州开放大学关工委、退休党支部、退协、学工处、团委共同主办的2020年捐书励学活动在5号楼108会议室举行。常州开放大学退协理事长、关工委副主任陆雪芳、关工委秘书长陈阿民、校团委副书记崔鸣敏以及19级新生和18级学生代表，参与了活动。会议由学工处处长、关工委秘书长张卫军同志主持。
首先由陆雪芳同志讲述捐书励学活动的由来和背景，常州开放大学关工委、退休党支部、退协从2015年开始连续六年开展此项活动，不仅对学生进行了一次又一次感恩教育，而且也为弘扬中国传统文化贡献了积极的力量。陆雪芳同志希望受捐班级的学生首先要认真阅读这批图书，不仅要乐于学习，还要注重培养学习情趣、学习品质和学习自觉性；其次要珍惜、爱护这些图书，要充分发挥这些图书的作用。接着进行了简短的捐书仪式，由老同志们对获得2019年捐书励学征文比赛一等奖的学生颁发了荣誉证书和奖品。颁奖环节结束后，获奖同学依次发言，代表受捐班级对关工委、退休党支部、退协捐书励学之举表达了感恩之情，并结合各自的读书体会，作了生动恳切的读书交流。
张卫军处长最后作了总结发言，他勉励同学们要通过读书改造自己的精神世界，努力成长为一名精神贵族；他希望同学们把读书作为终生爱好，在班级宣传引导书籍的教育力量，提高书籍利用率。
6月8日上午，学校在5号楼108会议室召开2020年目标管理考核指标修订专题研讨会，全体校领导、党政办公室相关人员参加会议，会议由党委书记、校长顾锡宏主持。
目标管理是提升学校管理效能的重要手段。前期，学校目标管理考核小组已就2020年各部门、二级学院目标管理考核的指标内容、考核方式等进行了初步讨论，各部门、二级学院在分管校领导的指导和参与下对2020年目标管理考核指标进行了认真修改和完善。会上，各分管校领导分别交流了分管部门2020年目标管理考核指标调整情况，说明了调整和修改的理由，并就进一步提升目标管理的科学性和可操作性提出了意见建议。
顾校长强调要将目标管理考核工作与巡察整改工作相结合，与上级教育行政部门考核相结合，与学校事业发展相结合，坚持发展导向、问题导向、激励导向，真正发挥目标管理考核的指挥棒作用，全面加强管理，全面促进发展。
6月8日上午，学校党委理论学习中心组在5号楼108会议室召开学习会，专题学习全国两会精神。全体校领导、党政办公室相关人员参加学习。会议由党委书记、校长顾锡宏主持。
会上，学校终身教育研究中心主任、法学专业副教授陈莺应邀就《中华人民共和国民法典》作专题辅导报告。陈主任以《新时代遇见民法典》为题，从民法典何以为典、民法典出台的历程、民法典的时代价值和现实意义、民法典与我们的生活等方面进行了通俗易懂的解读。
党委副书记肖志民学习传达了全国两会精神，带领大家回顾了2020年两会八大看点，包括新冠疫情防控、今年经济社会发展目标、打赢脱贫攻坚战、确保全面建成小康社会、加大民生保障兜底力度、审议民法典草案、应对外部环境、展望“十四五”规划等。
顾校长指出，今年两会聚焦的内容发生了许多新的变化，但根本还是以人民为中心，解决民生问题，给人民交一份满意的答卷。他带领大家学习了习近平总书记《坚持人民至上 不断造福人民 把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中》的讲话精神，强调要以全国两会精神，特别是习近平总书记和李克强总理的重要讲话精神为指导，坚持以师生为中心，统筹学校疫情防控和各项工作，促进学校事业发展。
近期，团省委、团市委、教育团工委及省校团委分别开展了2019年度全省“最美职校生”寻访活动和五四评比活动，我校获得多项荣誉。其中，校团委被评为2019年度常州市教育系统“示范团组织”，校团委委员、教工团支部书记赵朦被表彰为2019年度常州市教育系统优秀共青团干部，施苏苏被表彰为常州市教育系统“新冠肺炎疫情防控工作优秀青年”，陈超被表彰为江苏开放大学2019年度优秀共青团干部，金晓蝶同学被推选为2019年度江苏省“最美职校生”，16商务英语（五）班团支部被评为常州市五四红旗团支部。
6月15日上午，学校在报告厅召开2020年五年制招生工作会议，全体校领导、中层干部、五年制跑点小组长参加会议，会议由副校长朱丹平主持。
朱校长回顾了2019年五年制招生情况，就2020年五年制招生方式和准备事项作了介绍和说明，提出了2020年五年制招生工作要求：提高认识站位、熟悉招生业务、营造浓厚氛围、优化校园环境、精作宣传材料、传递招考信息、把握时间节点、优化接待团队、坚定必胜信心。
党委书记、校长顾锡宏指出，今年五年制招生工作在报名方式、录取方式、中考时间等方面发生了一些变化，但学校的发展目标不变、招生力度不减，希望大家积极参与、主动宣传，全力以赴做好招生工作。
会上，与会人员还就进一步做好2020年五年制招生工作交流了想法和建议。
6月17日下午，我校在9号楼大礼堂召开全体教职工大会，会议由张晓芳副校长主持。
会上，教务处副处长陈悦做了期末考试与阅卷工作专题培训。结合疫情防控的要求，陈处长就监考人员工作守则、考试工作人员违纪处理、监考工作要点及操作流程等方面进行了详细说明，对阅卷工作的安排与主要注意事项进行了提醒和强调。
张晓芳副校长做了期末考试动员。她强调所有教职工一定要绷紧防疫这根弦，按照期末考试培训的要求认真完成考务和监考工作。提醒教职工关注江苏开放大学考试方式的转变，要求相关部门做好预案，促进各类期末考试顺利进行。
党委书记、校长顾锡宏做期末工作部署。他对期末重要工作的时间节点进行说明，对期末教学与考务提出工作要求：要求学科教师高度重视学生期末考试工作，认真指导学生复习，关注学生心理健康；要求所有班主任加强考风考纪教育，促进学生诚信考试；要求所有监考人员严肃、认真、规范做好监考工作；要求所有阅卷老师认真批改试卷，不出差错。希望全体教职工将学校管理精细化，精心热情服务师生，高质量做好期末工作。
[bookmark: _GoBack]结合疫情防控要求，顾校长对疫情防控工作进行了新部署。他要求全体师生继续按照市教育局和学校各项防控要求做好疫情防控工作，做到“非必要，不离常”，继续执行“日报告”和“零报告”制度，不可掉以轻心、麻痹大意，全力做好疫情防控，保障师生安全。其后，他就年度考核、招生、防汛等近期重要工作做了通报和动员。
张晓芳副校长对职称评审、线上教学、校本培训等工作做了说明和提醒。





