加强教育教学工作 有效推进目标管理
4月9日下午3：20，教务处在四号楼三楼会议室准时召开系主任工作例会。会议就开学以来的教学工作进行了总结，并就下一阶段即将开展的重要工作做了详细的部署和安排。分管教学的副校长、教务处正副处长以及各专业系主任参加了本次会议。

首先，教务处张晓芳处长就开学以来的教育教学工作进行了简要的总结。开学以来，各专业系能够以开学初刘维俭校长在全校教职工大会上所做的学校工作报告为中心，以“规范教学常规管理，全面提高教育教学质量”为目标，充分调动广大教师的工作积极性，认真做好各项教学以及管理工作。总的来说，学校开学以来教学秩序良好，教学运转正常。

下一阶段的主要工作有：

一、认真做好重点、特色专业的申报工作。各专业系要认真落实专业建设制度文件精神，根据学校专业发展规划，结合本系的实际情况，积极组织申报重点、特色专业，全面开展专业建设工作。申报表和有关支撑材料应于4月28日前报教务处。另，各专业系要根据本系工作实际，成立专业建设工作小组并将小组成员名单报教务处备案。

二、加强教学工作档案建设，规范教学工作管理。各专业系要对照《关于建立教师教学工作袋的几点说明》要求，对教师教学工作档案材料进行系统的收集、整理和归档。

三、开展教学研究，积极申报校级教改项目。各专业系应根据学校与部门发展和改革的需要，组织教师学习教学改革项目管理办法，结合教改项目选题指南和申报管理办法积极申报校级教改项目。

四、推荐教学工作委员会委员。各专业系应根据教学工作委员会委员的任职资格要求，结合本系实际推荐一名教师代表。

五、集思广益，精心凝练我校特色的教学模式。各专业系要认真落实《关于开展全日制教育课堂教学模式研究课研评活动的通知》（苏城院（常）[2008]3号）文件精神，认真组织好选拔工作。全市城市职业学院系统的研评活动将于5月中下旬举行。 

六、做好成绩分析工作，进一步明确教学工作思路。教务处已经把上学期各学历层次的成绩统计下发至各系，各系应选择一批具有可比性的课程，在全省（市）范围内与兄弟院校进行比较对比，对考试成绩存在显著差异的课程，组织相关人员进行综合分析，提出质量结论并给出建设性的意见和建议，逐步提高我校各学历层次学生的考试（考核）成绩。

七、加强学习，不断提高阅卷工作质量。为了解我校阅卷情况，提高阅卷质量，促进教师重视阅卷工作，督导组于3月下旬对上学期期末考试部分课程阅卷情况进行了检查。从检查结果看，我校期末考试阅卷，在操作规范、评分标准掌握、分数核算、市校命题课程的试题和试卷制作等方面尚需进一步改进和提高。

八、高度重视毕业设计（论文）工作，确保毕业设计（论文）工作顺利完成。各专业系应对照《关于做好2008届毕业设计、毕业作业（论文）工作的通知》（常电大〔2007〕第59号）中的毕业设计（论文）工作进度安排，认真做好督查工作，按时、保质、保量地完成毕业设计（论文）的工作任务。

九、其他。教材征订、开放教育基于网络课程考试改革试点管理、期中考试、一次性考试以及试点高校网络教育部分公共基础课考试组织等。

钟敏副校长做了总结讲话。她首先肯定了各专业系开学以来在教学以及管理方面所取得的成绩，同时也对下一阶段的教学工作提出了新的任务和要求。她重点强调了以下几个方面的工作：考试成绩分析、课堂教学质量、作业及试卷批改以及网考的组织安排。

由教务处组织召开的系主任工作例会，每次会议均有明确的议题、内容和记录，并注重实施，讲求实效。系主任工作例会制度自实施以来，对于全面地准确地掌握教学信息, 提高教学管理的科学决策水平，促进学校的教学工作、提高教育质量发挥了比较好的作用。
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