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常州市三河口小学 承叶
[摘要]苏教版小学数学教材几经改版，是由我国的一批著名特级教师和优秀教研员借鉴和精心研究了各国的成功教学经验后编写而成的，图文并茂、灵活多变。认真阅读教材文本，有利于提升学生的阅读能力。而数学阅读有别于其他学科的阅读，阅读材料中有很多的专业性的语言、图表、符号等，这就需要教师教会学生数学阅读的详细方法，激发学生的学习兴趣，提高学生的学习能力。
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一、我校数学阅读的现状
我校是一个农村小学，1701名学生中有近70%的是随迁子女（跟随父亲或母亲在一地生活、就学的非居住地户籍务工人员及其他非户籍就业人员子女），大部分家长文化水平低，平时工作繁忙，对于孩子疏于教育。绝大多数家庭由于经济原因，对孩子的阅读不够重视，阅读不但缺少书源，还缺乏读书的兴趣和方法，导致孩子阅读量少，不喜欢阅读，阅读能力弱，因此学生数学阅读能力也难以提升。
数学学习常常需要学生阅读不同知识领域的数学材料，同时也需要学生在数学阅读中实现对数学文本的意义和方法建构。但是在阅读过程中，学生面对数学材料时，常常抓不住重点、找不出关键，理解不了关键的信息，究其原因——没有良好的数学阅读能力。数学的学习，有时离不开问题解决, 问题解决的必备条件就是具备良好的数学阅读能力。很多时候，我们发现学生在解题过程中时常出错，然而这些并不是计算过于复杂或者学生没有掌握解题的方法，而是学生读懂数学信息，但理解不了数学文本，对数学语言的理解存在偏差，使得学生解决不了数学问题，学习成绩也一直不容乐观。可以看得出来，数学阅读能力的强弱直接影响着学生对数学文本的理解以及数学问题的解决，进而影响学生的数学成绩乃至未来的数学学习。由此可以看出，数学阅读能力在学生的数学学习中的地位举足轻重，所以培养学生的数学阅读能力的是值得我们一线教师密切关注的问题。
二、数学阅读的内涵解读
阅读是人类获取知识的主要手段和认识世界的重要途径。而数学阅读是学生根据自身的已有经验，感知和识别数学语言、术语、公式、图表等，吸收和理解新概念，把“假设”、“证明”、“想象”、“推理”等融为一体的积极的认知过程。也是学生通过阅读数学教材架构数学意义和方法的学习过程，是学生主动获取信息，汲取知识，发展数学思维，学习数学语言的重要途径。而数学阅读能力是指个体在阅读数学材料时表现出的一种对于信息的获取、分类、加工和整合的能力，它具体包括对数学语言的识别、判断、推理、联想、概括、归纳能力，并由此形成的发现问题，分析问题，解决数学问题的能力。
三、数学阅读的重要意义
数学阅读具有重要的教育意义：丰富学生的数学背景知识，拓展学生的数学视野，促进学生对数学知识技能的理解、掌握，培养学生对数学的好奇心和兴趣，帮助学生领悟数学核心的思想与方法、积累基本的数学经验，引导学生感悟数学家攻坚克难的优良品质、形成良好的数学眼光与思维方式，引领学生赏析数理人文、品味数学文化。
苏教版小学数学教材几经改版，是由我国的一批著名特级教师和优秀教研员借鉴和精心研究了各国的成功教学经验，结合未来社会的需求和时代特征后编写而成的，它较好地体现了《全日制义务教育数学课程标准》的基本理念。该教材的基本目标是全面提高学生的综合素质，促进学生的可持续发展。重点是改善学生的学习方法，提高他们的创新意识和实践能力。所以个人认为，要提高学生的数学阅读能力，从阅读数学教材开始。
四、数学阅读的具体内容
（一）读懂教材图意
苏教版数学教材已几经改版，图文并茂，灵活多变。每节课的教学内容中都有形象直观、内容丰富、主题突出的情境图，这些图内涵丰富，数学价值和人文价值兼备，对于提高学生的数学阅读能力有着文字不可取代的作用。认真阅读教材情境图，首先读出图中直观呈现的、有用的数学信息，其次找出其中隐藏的数学信息，再次弄清图意所表达的数量关系，最后把图和文有效结合，便能有效补充和矫正学生的阅读能力，从而达成有效学习的目的。例如苏教版数学五年级下册第一单元的方程与等式例题1和2，出示了天平图，学生通过认真读图后，揣摩出了图中的数学含义，找到天平两端物体质量的大小关系，从而列出相应的式子。当然学生通过阅读图片信息，也充分体会到了数学来源于生活，又服务于生活。
（2） 读会教材例题
教材例题是具有代表性的题目，都经过专家们的深思熟虑后产生的，注重让学生经理解题的完整过程。例如苏教版数学五年级下册第一单元的列方程解决稍复杂的实际问题，用绿色的框标出了解决问题的过程。第一个框是让学生再读懂题意的基础上根据题意补全线段图，从而找到相应的等量关系。第二个框里出示解题过程：先解设未知数，再根据数量关系列出方程，最后根据等式的基本性质解答完成。第三个框告知了如何进行检验。每个框里都有“布白”（让学生完成空缺部分的解题过程）。让学认真阅读各个框内的提示语、总结性文字等，都有助于学生理解题意，促进思维发展，从而也能促使学生完整地掌握题目的解答过程和解答方法。
（3） 读明数学结论
每册教材中都有很多的数学概念、定理、公式、性质、规律等等。这些内容语言精炼、抽象、叙述严谨，内涵丰富，理解起来会有一定的难度，这些都是阅读的好材料。读熟这些内容，在读懂关键字句的基础上进行综合分析，弄清概念、定理的实质，理解公式和规律的推导入和发现过程，从而较准确地理解和掌握这些知识。比如：推导圆面积的公式的过程，把圆平均分成越来越多大小相同的扇形后拼成近似的长方体，长方形的长就等于圆周长的一半Πr,而长方形的宽就是圆的半径，根据长方形面积等于长乘宽，进而得出圆的面积公式S=Πr2。学生认真阅读圆面积公式的推导过程，既利于提高学生的空间想象能力，更有利于学生理解性记忆。
（4） 读清教材拓展
数学教材上除了情境图、例题等还有课外拓展知识比如“你知道吗？”“探索与实践”“数学游戏”等等，这些内容是教材的延伸。通过读清这些内容有利于激发学生的学习兴趣，并能开拓学生的视野，进而提升学生的数学核心素养。例如：苏教版数学五年级下册第10页的“你知道吗？”为我们介绍了我国的李冶和朱世杰这两位数学家以及他们各自发明的“天元术”和“四元术”，同时也让我们了解了方程的发展史，让孩子们进一步地感受到古人的无穷智慧。而第77页的“探索与实践”让学生记录自己一天上学、劳动、体育锻炼及睡眠时间，计算每项时间大约占全天的几分之几？第87页自认现象中的圆、建筑物和工艺品中的圆、运动中的圆等等，都让学生感受了数学的美妙，体会到了数学来源于生活，又运用于生活。
五、数学阅读的详细方法
数学阅读并不是毫无目的地把教材读一遍，教师在平时的教中学要教授学生正确有效的阅读方法，把阅读引入数学学习，培养学生阅读能力，从而获得终身学习的本领。
（一）动手圈画
著名的教育家徐特立曾经说过：“不动笔墨不读书”。在数学阅读时我们也要像语文阅读一样动手圈画，用不同的符号记录下自己阅读时的疑惑、思考等等，用不同符号标注出关键词，从而快速地找到数学教材文本中的关键信息。例如苏教版数学五年级下册的第55页例4，黄彩带是红彩带的。通过圈画，学生很容易就找到了红彩带就是单位“1”，即把红彩带看作单位“1”平均分成了4分，而黄彩带就是这样的1分，所以用来表示。
（二）动脑思考
没有思维的阅读是低效甚至是无效的阅读，所以在阅读教材时，学生要带着问题阅读，只有钻得进、想得深，才能真正地理解教材文本。问题具有定向的作用，带着问题阅读即带着思考阅读，可以将孩子的好奇心引导到求知欲上来。数学阅读是学生积极思考，主动阅读的过程。因此在学习苏教版数学五年级下册第一单元方程和等式，学生在预习的时候，带着“什么样的式子是等式？”“什么样的式子才是方程呢？”的思考去阅读，能更好地发挥孩子的主体作用，激发他们的学习动机，提高他们的阅读能力，培养孩子的自学能力等等。
（三）动口转化
数学是思维的体操，而语言和思维是密切相关的，语言是思维的外壳，也是思维的工具。数学的本质要素是语言，数学学习首先是数学语言的学习。当我们看懂情境图后，了解了其中的数量关系后，要学会把教材中的图文转化为语言,用自己容易理解的文字加以表达。例如：学习苏教版数学五年级下册第72页第2题根据分数的意义直接比较每组分数的大小，后让学生说说自己的发现。此时学生就要通过阅读、比较每组两个分数后，发现其中的规律并能用自己的语言表达：分子相同，分母越大，分数反而越小；分子相同，分母越小，分数反而越大。
重视数学教材文本的阅读，加强数学阅读能力的培养，才能获得知识与技能并进的成效。
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