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主要内容：
“微阅读 ”就是微型的阅读活动的意思 。在课堂中融入“微阅读”，就是在原有教学形态中适时加入阅读元素 。如在教学之前，教师可提供一些体现本课主题的资料、故事等文本，让学生通过阅读的方式自学，之后教师再继续实施相关教学。“微阅读 ”可以丰富学生的学习方式，激发学生的学习欲望，同时有助于学生更好地学习知识，提高阅读技能，培养阅读意识。
一、“读”有想法，在关联中引发思考
小学数学教材在学习内容和结构安排上是螺旋式上升的，因此，教师可以先充分挖掘，再系统地整理出学习内容之间的关联性，以“微阅读 ”的方式呈现出来，让学生寻找内容之间的同与不同、变与不变等，引发学生深层次的思考。
1. 读中求变：在同与不同中加深理解
     通过四格漫画理解分数的意义中的“1”
2. 读后引思：在变与不变中启迪思维
在阅读中思考“四边形的内角和都是360°吗？”
二、“读”有做法，在活动中积累经验
数学语言复杂且严谨，具有很强的逻辑性，尤其在符号、文字、图形三种数学语言同时出现的情况下更需要学生进行阅读。过“微阅读”，既可以帮助学生将数学语言的语句结构按照关键词、关联词等进行划分，又可以在具体的数学活动中梳理步骤、弄清因果关系，以及在解决实际问题的过程中享受阅读的快乐，积累数学活动经验。
1. 在读中激趣引新
“萌芽游戏”读懂游戏规则
2. 在读中厘清步骤
画角“微阅读 ”环节：“先自己看一遍，再想一想还可以用什么工具画角？ 怎样用这个工具画一个 60°的角？在画的过程中要注意什么？”
3. 在读中明确方法
阅读“循环小数”。设置以读、画、试、说组成的“微阅 读 ”环节：“先阅读教材第 34 页中的相关概念，再画出概念中的关键字、词，接着尝试完成对循环节概念的判断及循环小数简便形式的改写练习，最后小组围绕‘选了什么和为什么挑选这些关键字、词、有什么需要注意的地方’等展开讨论。”
4. 在读中完善认识
人教版教材中有“数学游戏 ”“生活中的数学 ”“你知道吗 ”等栏目，其内容题材囊括数学史、数学知识介绍、数学的应用、生活常识和信息、数学练习五大类 。教师可以根据实际情况对阅读材料先稍作改动或补充，再应用于课堂上，有助于学生拓展知识、完善认识、积累数学文化。
三、“读”有说法，在思辨中寻找本质
“微阅读 ”提倡学生先从不同的角度有创意地进行阅读，在充分地阅读后通过反思 、内化，再用 “说 ”“辨 ”等方式将所读内容大胆地表达出来，让学生逐步在阅读的过程中学会思辨，在思辨的过程中透彻分析，寻找本质，提高阅读质量。
“看图画垂线”：教师设置由试、看、说三小步组成的“微阅读 ”环节进行教学：“准备一把三角尺，先尝试过直线上一点画这条直线的垂线，并简单说说是怎样画的，再独立阅读教材的例题连环画，最后用语言尝试表达‘过直线上一点，用三角尺画垂线 ’的步骤。”学生在“微阅读 ”中进行自我反思和纠正，厘清作图步骤，在图画语言与文字语言的转换过程中，深入体会作图的步骤与方法，在习得方法的时促进了思维的发展。
【学习反思】
   微阅读“你知道吗？”  
苏教版小学数学教材里的“你知道吗？”板块蕴含着丰富的阅读文本。它既是数学知识的拓展延伸，也是发展数学核心素养的重要途径。教师可以对“你知 道吗？”板块进行数学阅读拓展，将其中的数学阅读内容横向拓宽（拓展知识的广度、宽度）、纵向发展（拓展知识的高度、深度）。
一、现状分析
1. 不读内容。部分教师认为，书本上的“你知道 吗？”只是作为所学知识的一个补充阅读，考试一般不会涉及这样的内容，也不知道“你知道吗？”这样的内容应该放在哪一课时后面比较合适，所以干脆选择不闻不问。
2. 读而不思。有部分教师会告诉学生，关于本节课的内容，书上还补充了“你知道吗？”的内容，课后大家有时间去读一读，至于想要学生解决什么样的问题只字不提；有的教师在课堂上虽然引领学生浏览，也是点到为止，不去引导学生思考、交流。
[bookmark: _GoBack]3. 不做拓展。“你知道吗？”内容由于篇幅的限制，有时只给出一小段与所学知识有关的内容，教师在教学时，不去拓展，从而不能发挥其更大的教育价值。
二、指导策略
1. 引导阅读型
有些“你知道吗？”的内容，直接向学生呈现的是 生活中的一些科普知识类型，教师只需要引导学生阅读即可，对于篇幅短小的，比如“一亿有多大”，“数学与艺术”，这些内容只要读一读就可以了，无需大费周章去讲解。
2. 知识技能型
有的“你知道吗？”的内容，是作为解决问题的另一种方法的补充。这样的阅读内容，教师必须引领学生认真阅读，并在阅读的基础上掌握这样的解题方 法 。比如“分解质因数”，“利用分解质因数的方法求两 个数的最大公因数和最小公倍数”的方法，学生从这样的阅读中就能形成一定的知识技能，从而提升数学解题能力。
3. 深入探究型
这一类内容主要是引导学生在学习例题的基础 上，再从另外的角度去探究知识的形成过程，教师可 以借助书上的内容，适当地开发利用。 比如“三角形面积公式推导方法‘半广以乘正从 ’”，“出入相补 ”原理，“圆柱容球 ”，借助这样的数学阅读，我们不仅可以将教材视作一个整体，又可以引导学生对数学的学习产生新的认知，从而激发学习的兴趣。
