
关于开展“践行‘三创三先’精神 弘扬中华传统美德”专题读书活动的通知  

来源:宣传处   编辑日期:2012-5-8 10:35:38   点击数: 75    

各辖市、区教育局（教育文体局、社会事业局），局属各学校：

　　根据《“关于开展‘践行三创三先精神 弘扬中华传统美德’专题读书活动的通知” 》（苏教电〔2012〕4 号）精神，现就开展“三创三先”新时期江苏精神专题系列读书活动有关事项通知如下：

　　一、 活动参加对象

　　全市中小学校学生、教师、家长等。

　　二、 活动内容

　　详见附件。

　　三、评选与表彰

　　根据网上读书活动开展和参与的情况，评选并表彰在活动中表现突出，取得优异成绩的单位、个人。

　　四、有关事项

　　1、本次活动投稿将在“书香江苏”网站进行，网址为http://www.chineseall.cn/html/subject/index.html。原书香常州用户可直接登陆参与此活动，新用户需要根据网站要求注册登陆。

　　2、参与过程中，如遇问题需咨询，请与常州市电教馆联系。联系人：黄炎；电话：86649659。
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关于开展“践行‘三创三先’精神 弘扬中华
传统美德”专题读书活动的通知
各市、县（市、区）委宣传部、教育局、新闻出版局（文广局）、作家协会：
为进一步贯彻落实党的十七届六中全会和省第十二次党代会精神，经研究，决定依托“书香江苏”网上读书平台，面向全省中小学校师生、家长和社区群众开展“三创三先”新时期江苏精神专题系列读书活动。现将有关事项通知如下。
一、活动的主题和宗旨
以弘扬“创业创新创优、争先领先率先”精神为主题，以建设社会主义核心价值体系为根本，在全省中小学教师、家长和社区群众中开展“三创三先”主题读书征文活动，在学生中开展“弘扬中华美德，引领幸福成长”大型主题读书活动，大力宣传新时期江苏精神的深刻内涵、时代意义和践行要求，进一步提升推进“两个率先”，促进我省中小学校师生、家长和社区群众传承江苏人民创造的宝贵精神财富，开创我省科学发展新局面。
二、活动的内容
（一）“三创三先”主题征文活动
组织广大教师、家长和社区群众认真学习“三创三先”新时期江苏精神，结合自己工作实际，畅谈学习体会，撰写“爱岗敬业、争先创优”的先进事迹或心得感悟，让“三创三先”内化于心，实化于行，增强社会责任感，在各自的工作岗位上为实现江苏基本现代化作出新贡献。
（二）“弘扬中华美德 引领幸福成长”领航杯主题读书活动
⒈开展网上主题征文活动
（1）“弘扬中华美德 引领幸福成长”主题征文活动
依托“书香江苏”网络平台，开展“弘扬中华美德 引领幸福成长”主题征文活动。围绕建设社会主义核心价值体系的根本任务，以深入开展学雷锋活动为重点，推荐并组织全省中小学生阅读和观看《扬传统树美德 获新知》、《学习雷锋好榜样（音像制品）》、《主流价值观教育（音像制品）》等系列图书和视频教学片，结合中外美德故事和新时代“美德少年”的典型事迹，联系自身实际撰写读后感。
（2）“读经典·颂美德·获新知”故事新编大赛
依据有关诚信道德的史实故事，改编创作剧本，内容形式不限，感受中国传统文化，弘扬中华民族精神，树立爱国主义信念。
⒉开展“捕捉印迹·传承品格”摄影摄像大赛
（1）江苏省传统文化遗产摄影大赛
围绕“道德系我心”主题，以照相机镜头捕捉本土文化遗产，结合表现美德事迹的文字，以摄影作品解读照片所体现的优秀品格，让广大青少年关注传统道德，在潜移默化中传承本土的优秀文化。
（2）身边美德少年生活记录摄影比赛
以“捕捉生活点滴，学习身边榜样”为主题，以摄制剪辑DV短片的形式，记录身边的美德少年学习和生活中的点滴，展现我们的青少年榜样在日常学习生活中所体现出的积极精神风貌和优秀道德品质。
⒊开展“亲情体验 爱心奉献”系列实践活动
配合省文明办“七彩夏日”系列活动，利用假期，开展“红领巾寻访江苏精神”、“亲情体验 爱心奉献”系列实践活动。组织青少年走进社区、敬老院、福利院、收养所等，引导青少年为孤寡老人等提供服务，参与社区环境保护、公益宣传和文化活动，做“爱心小天使”“社区小义工”和“文明小使者”，引领学生自觉做一个有道德的人。
三、评选与表彰

成立由相关部门组成的江苏省“书香江苏”网上读书活动组委会（办公地点设在江苏省教育管理信息中心），组织有关专家对参赛作品进行评奖（优秀作品将出版发行），同时根据网上读书活动开展和参与的情况，评选出“十佳优秀读书网站（平台）”、“二十所书香校园”和“百名读书之星”，评选办法及相关事项请登录“书香江苏”网上读书平台查找。
开展“三创三先”精神专题系列读书活动，是我省“三创三先”精神主题教育实践活动的重要内容，希望各市、县（市、区）委宣传部、教育局等部门高度重视，精心组织；各级教育部门要积极协调有关部门精心策划，广泛发动青少年学生、教师、家长和社区群众参与专题读书活动。
中共江苏省委宣传部     江苏省教育厅
江苏省新闻出版局     江苏省作家协会
二○一二年四月五日

