关于开展2007/2008学年家庭经济困难学生认定工作的通知
各市电大、二级学院，城职院各办学点，省校各系：

为认真做好我校家庭经济困难学生认定工作，公平、公正、合理地分配资助资源，切实保证国家制定的各项高等学校资助政策和措施真正落实到家庭经济困难学生身上，根据《江苏省教育厅、江苏省财政厅关于印发<江苏省高等学校家庭经济困难学生认定工作暂行办法>的通知》（苏教财〔2007〕38号 苏财教〔2007〕108号）文件精神，现将我校2007/2008学年家庭经济困难学生认定工作的有关事项通知如下：
一、成立认定工作组、年级认定评议小组
（一）请各市电大、二级学院，城职院各办学点，省校各系成立认定工作组。

（二）请各市电大、二级学院，城职院各办学点、省校各系在认定工作组的领导下，在各个年级内成立年级认定评议小组。要在全校各个年级范围内推选年级认定评议小组成员，并要在本年级范围内公示。公示无异议后确定最后名单，并填写《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定评议小组备案表》（附件一）。

（三）请各市电大、二级学院，城职院各办学点于2008年4月1日前将认定工作组成员、年级认定评议小组成员名单和《江苏城市职业学院家庭经济困难学生信息汇总表》加盖学校公章后寄送至省校学生工作处。若根据本校实际情况制定实施细则的学校请一并将实施细则寄送至省校学生工作处。请各系于2008年3月1日前将确定的系认定工作组和年级认定评议小组名单加盖系公章后报至学生工作处。

二、认定工作时间安排

（一）省校各系日程要求
1、宣传动员、学生提交认定申请阶段（1月2日－1月10日）

请省校各系在学生中进行宣传，让每一位贫困学生了解《江苏广播电视大学、江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定工作实施办法》，同时通知学生自愿进行认定申请。需要申请认定家庭经济困难的在校学生，需如实填写《江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表》（附件二），并持该表于寒假期间到家庭所在地乡、镇或街道办事处民政部门加盖公章，或将已持有的家庭所在地乡、镇或街道办事处及以上民政部门出具的家庭经济困难证明作为《江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表》的附件，连同《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定申请表》（附件三）一同提交辅导员或班主任处。
2、年级认定评议小组民主评议阶段（3月1日－3月7日）

省校各系可根据具体情况成立以班主任为评议小组组长、以学生代表为成员的班级认定评议小组（学生代表应具有广泛的代表性，不少于班级总人数的10%），负责本班民主评议工作。本着“公开、公平、公正”的原则和对同学负责的态度，各班要组织全体学生参加专题班会对提出申请的学生进行评议，参照认定标准，根据学生家庭经济困难程度，评定为特殊困难（A档）、困难（B档）和一般困难（C档）三个档次。年级认定评议小组对提交认定申请的学生在校日常消费行为、生活状况等情况进行综合评议，填写《江苏城市职业学院家庭经济困难学生综合表现评议表》(附件四)，同时结合学生提交的《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定申请表》中学生填写的申请认定理由，认真研究后，初步确定本年级各档次的家庭经济困难学生资格，报系认定工作组进行审核。

3、系认定工作组审核阶段（3月8日－3月15日）
省校各系认定工作组认真审核学生填写的《江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表》、并结合年级认定评议小组提交的《江苏城市职业学院家庭经济困难学生综合表现评议表》，对年级认定评议小组的初步认定结果进行认真审核。如有异议，应予以更正，并全系范围内公示5个工作日。省校各系认定工作组审核通过后，要及时通过辅导员或班主任将认定结果反馈给学生本人，并告知所有学生在5个工作日内可以到辅导员或班主任处查询其他学生认定结果和反映有关情况，如学生有异议可按照《江苏广播电视大学、江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定工作实施办法（暂行）》的有关要求进行处理。公示无异议后，填写《江苏城市职业学院家庭经济困难学生信息汇总表》（附件五）。各系将填写好的《江苏城市职业学院家庭经济困难学生信息汇总表》与《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定申请表》和《江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表》、《江苏城市职业学院家庭经济困难学生综合表现评议表》加盖公章后一并报学生工作处。

4、学校学生资助工作领导小组审批阶段（3月16日－3月23日）
省校学生工作处将各市电大、二级学院，城职院各办学点，省校各系上报的认定材料进行汇总后报学校学生资助工作领导小组进行审批，审批后将认定结果报送省教育厅。

（二）各市电大、二级学院，城职院各办学点日程要求

各市电大、二级学院、城职院各办学点可按照上述的认定程序自行安排家庭经济困难学生认定工作的具体时间，也可参照省校各系认定工作的时间安排开展家庭经济困难学生认定工作。

三、工作要求

（一）要充分认识做好家庭经济困难学生认定工作的重要意义。在分管领导的统一部署下，健全认定组织、规范认定程序，深入学生，扎扎实实地做好认定工作。严格按照《江苏广播电视大学、江苏城市职业学院关于家庭经济困难学生认定实施办法（暂行）》的各项要求认真组织开展认定工作。各市电大、二级学院，城职院各办学点也可根据学校具体情况制定实施细则，并遵照执行；省校各系按学校要求认真执行。

（二）凡被认定为家庭经济困难的学生，学校在奖学金、助学金、勤工助学、国家助学贷款及临时困难补助等方面给予相应资助。没有被认定为家庭经济困难的学生，不能获得相应的资助资格。

（三）学校在对家庭经济困难学生认定建档以后，将不定期地随即抽选一定比例的家庭经济困难学生，通过信件、电话、实地走访等方式进行核实。如发生弄虚作假现象，一经核实，取消资助资格，收回资助资金。情节严重的，学校将严肃处理直至纪律处分。
（四）上报材料

1、各市电大、二级学院，城职院各办学点，省校各系上报或邮寄上述材料后，请将实施细则和附件表格以电子文档的形式发送到学生工作处，电子邮件地址：xskjstvu@163.com。
2、《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定评议小组备案表》、《江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表》、《江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定申请表》、《江苏城市职业学院家庭经济困难学生综合评议表现表》、《江苏城市职业学院家庭经济困难学生信息汇总表》可在省校“学工处”网站下载。
（五）以上通知由学生工作处负责解释，未尽事宜，另行通知。如有疑问，请与省校学生工作处联系。

联系人：汤丽丹；电话：86265513。

附件: 1、江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定评议小组备案表
2、江苏城市职业学院学生及家庭情况调查表
3、江苏城市职业学院家庭经济困难学生认定申请表

4、江苏城市职业学院家庭经济困难学生综合评议表现表

5、江苏城市职业学院家庭经济困难学生信息汇总表
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