2021年1月-2月大事记
根据《关于开展2020年常州市劳动教育示范学校和先进个人等评选工作的通知》(常教德[2020]6号)精神，教育局组织了常州市劳动教育先进个人评选工作，我校王云、王微两位教师荣获“2020年常州市劳动教育优秀指导老师”称号，王祖萍、王焱、陆念雨、薛梦婷、陈鑫、周瀛来、储子仪等7名同学荣获“2020年常州市劳动实践优秀学生”称号，我校获劳动教育实践基地称号。
　　1月15日下午，我校在9号楼大礼堂召开2020-2021学年度第一学期结束工作大会，全体教职工参加了会议。会议由党委副书记肖志民主持。
　　会上，党委副书记肖志民、副校长徐红、王中、朱丹平分别对各自的分管工作进行了回顾和总结。2020秋学期，全校教职员工携手同行，砥砺奋进，秉承“一切为了学习者”的办学理念推进各项工作，学校发展呈现良好态势。
　　党委书记、校长顾锡宏做学期工作汇报，指出2020年我校各项工作开展顺利，取得了良好成效，获得多项荣誉。领导班子团结、教职工精神振奋、校园风气良好、教学秩序稳定，学校工作取得全面发展。
　　顾校长对年度目标考核工作进行通报，对校区改扩建工程进行了全面介绍。他特别强调了疫情防控工作，要求全体教职工思想上高度重视，严格遵守防控制度，坚决执行“非必要，不出常，非特殊，不出省”的防控要求。此外，他还对教职工的寒假生活提出了建议，希望大家在假期总结、反思、提高，教师提前备课，行政做好各项后勤保障工作，全体教职工积极宣传招生，为学校招生工作贡献力量。
　　肖志民副书记对值班、安全、假期时间等问题进行了提醒和强调，希望全体教职工“好好休息、及时充电、确保安全、提早谋划”。
1月21日下午，在4号楼202会议室，学校党委理论中心组就习近平总书记《在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话》(以下简称《讲话》)开展专题学习，本次学习会由党委书记、校长顾锡宏主持。
　　会上，党政办公室主任罗静对《讲话》进行了导学。在《讲话》中，习总书记强调，进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。党的十九届五中全会提出，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。适应新发展阶段，离不开新发展理念来指引，需要构建适应新阶段的新发展格局。习主席指出，要用“创新、协调、绿色、开放、共享”五大新发展理念引领中国“十四五”高质量发展，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，立足自身，把国内大循环畅通起来，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去。习主席在讲话中同时强调了中国共产党对社会主义现代化建设的重要领导作用。
　　校领导结合工作实际分别交流了学习体会，表示要深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神。   
　　党委副书记肖志民做学习活动总结。肖书记指出，专题学习《讲话》，非常有意义，《讲话》明确了我国发展的历史方位，明确了我国现代化建设的指导原则和经济现代化的路径选择。习近平总书记治国理政之道，集中体现了最高领导人非凡的理论创新、高超的政治智慧和坚韧不拔的担当精神。肖书记强调，党员干部要坚定四个自信，牢固树立四个意识，带头做到两个维护，对照党中央提出的“十四五”经济社会发展主要目标和2035年远景目标中关于教育的论述，加强科学谋划，增强工作积极性、主动性、创造性，统筹做好新冠肺炎疫情防控和教育发展中心工作，全力推进学校高质量发展。(
1月21日下午，常州开放大学2020年度领导班子民主生活会在4号楼202会议室召开，本次民主生活会的主题是：认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强政治建设，提高政治能力，坚守人民情怀，夺取决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。全体校领导、党政办公室、组织人事处相关人员参加会议。会议由党委书记、校长顾锡宏主持。
　　党委副书记肖志民首先汇报了上一年度民主生活会和巡察整改专题民主生活会整改措施落实情况，目前，经过领导班子的努力，已经全部整改落实到位。
　　党委书记、校长顾锡宏代表学校领导班子，重点从以下五个方面对领导班子履职尽责情况进行对照检查:一是学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，把握正确政治方向，提高政治能力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”; 二是加强党的全面领导，充分发挥各级党组织的政治功能，团结带领人民群众贯彻落实上级决策部署;三是履职尽责，担当作为，着力破解突出矛盾和问题，防范化解风险挑战，统筹做好新冠肺炎疫情防控和教育发展中心工作，全力推进教育高质量发展;四是学习贯彻党的十九届五中全会精神，对照党中央提出的“十四五”经济社会发展主要目标和2035年远景目标中关于教育的论述，加强科学谋划，查找短板弱项;五是落实全面从严治党责任，贯彻执行《落实全面从严治党主体责任规定》，带头严守政治纪律和政治规矩，旗帜鲜明地批评和纠正违规违纪言行，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决反对形式主义、官僚主义等。其后，顾校长指出了领导班子存在的问题，并深刻分析了问题产生的原因，全面制定整改措施：落实全面从严治党，切实加强党委全面领导;提高政治站位，坚决贯彻上级决策部署;深化党政融合，实现党建业务齐头并进。
　　领导班子成员分别对照习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神，对照党章党规党纪，对照初心使命，紧密结合个人思想、学习和工作实际，逐一作对照检查，剖析自身存在的问题，深挖问题根源，有针对性地制定了整改措施。
　　党委书记、校长顾锡宏带头开展批评和自我批评，领导班子成员以刀刃向内的自我革命精神，真点问题、点真问题，进行了全面客观的自我剖析，并严肃地开展了相互批评。
　　党委书记、校长顾锡宏最后强调：要针对会上开展批评和自我批评情况，进一步明确整改方向，完善整改措施，分别形成领导班子和领导干部个人整改清单，立行立改，自觉接受党员、群众的监督
　2月22日，常州市人民政府教育督导委员会办公室副主任、教育局办公室主任华泽峰，常州市教育科学研究院副院长潘小福、常州市委教育工作领导小组办公室秘书处处长周炜、 常州市教育局组织处处长杨振、常州市教育局办公室副主任孔建五人组成的教育局开学工作专项督导检查组到我校检查开学工作。我校党委书记、校长顾锡宏, 党委副书记肖志民、副校长徐红、王中、朱丹平及相关部门负责人在5号楼108会议室接待了检查组。
　　朱丹平副校长重点从疫情防控措施、实验室及危险化学品安全、消防安全、治安安全、食品和食堂安全、假期作业布置与检查、开学阶段教育负面舆情防控等七个方面向检查组详细汇报了学校的开学工作。其后，顾锡宏校长介绍了学校基本情况，对学校发展过程中面临的实际困难进行了说明。
　　检查组对学校的各项工作给予肯定。检查组强调，疫情防控工作要常抓不懈，学校要有完善的应急处置措施，确保师生安全。
2月24日下午，学校在5号楼108会议室召开中层干部工作交流研讨会，谋划部署新学期工作。本次会议主题为“发扬‘三牛’精神，推进事业发展”，会议由校党委副书记肖志民主持。
会上，教务处处长吕颍、学工处（保卫处）处长孙炜瑜、终身学习指导中心（研究中心）主任陈莺、理工学院院长何雪芬、文经学院院长方佳、后管中心主任王开宇做交流发言，分别介绍了新学期部门（学院）工作思路及发展举措。
认真听取了中层干部的汇报后，各分管校领导结合各自分管工作，从思想认识、制度建设、科学管理、提升成效等方面提出了具体要求，为新学期工作开展明确了目标，指引了方向。
党委书记、校长顾锡宏作总结讲话。顾校长对干部队伍建设问题进行了重点强调，他指出，所有干部要做到“讲政治、强担当，做示范、强队伍，重实干、促发展”，发挥“三牛精神”，做“为民服务的孺子牛、创新发展的拓荒牛、艰苦奋斗的老黄牛”，在全面建设学校的新征程上奋勇前进，为学校发展做出新的贡献。
　2月26日下午，在4号楼202会议室，学校党委理论中心组就习近平总书记《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》(以下简称《讲话》)开展专题学习，本次学习会由党委书记、校长顾锡宏主持。
　　会上，副校长徐红对《讲话》进行了导学。徐校长从四个方面详细解读了《讲话》：一是《讲话》庄严宣告脱贫攻坚战取得全面胜利，系统总结脱贫攻坚取得的重大历史性成就和形成的宝贵经验；二是《讲话》深刻阐述了伟大脱贫攻坚精神；三是《讲话》强调了新征程上的重大任务、重要目标；四是《讲话》对下一步巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴作出科学部署。
　　校领导结合工作实际分别交流了学习体会，表示要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬脱贫攻坚精神，为推进学校事业发展，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标贡献自己的一份力量。
　　党委书记、校长顾锡宏做学习活动总结。顾校长强调，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，切实担负起办人民满意的教育的职责使命，全校教职工要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，充分发挥学校教育资源优势，积极服务常州地方社会经济建设，助力常州终身教育体系建设。他指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上、再接再厉、接续奋斗，以更加扎实细致的举措，不断提升人才培养质量和服务社会能力，加强科学谋划，增强工作积极性、主动性、创造性，全力推进常州开放大学在高质量发展的征程上再创佳绩。

