2014年常州开放大学党建工作意见 

2014年常州开放大学党建工作总体目标：全面落实常州教育党建工作指导意见，认真学习党的十八大、十八届三中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，紧密围绕开放大学建设这一中心工作，充分发挥党委的政治核心作用，凝心聚力，创先争优，为建成一流的市级开放大学而奋斗。党建工作总要求：规范、活力、效率，努力建设学习型、服务型、创新型党组织。党建工作主要任务如下： 

一、全面提升“红卡示范，形象五好”品牌党建工作 

新的一年，校党委将在“红卡示范，形象五好”的基础上进一步提升，丰富党建工作内涵，优化党建工作质量，让党员在各个方面言行一致，勇作表率，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。 

以十八大精神为指导，以提升师生满意度和社会认可度为目标，深入开展“创先争优树旗帜，红卡示范五带头”活动。1.以提高党员的先进性和纯洁性为宗旨，强化党员的自我教育，全体党员学会“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”，增强党员求真务实、埋头苦干、真抓实干、追求卓越的战斗力。2.以深入开展“红卡示范，争创五好”的党建品牌建设活动为目标，积极开展评选“党员红卡示范岗”活动，提升党员形象，扩大党组织的影响力、凝聚力。3.进一步加强党员红色QQ群的建设，丰富QQ内容，过好党员红色生日，提升党员向心力。4.进一步开展党员教师义务送教进社区活动，教育惠民，党员带头。5.积极开展好“大学生党员素质工程建设”活动。 

二、全力搞好党的群众路线教育实践活动 

按照省、市和市教育党工委统一部署，认真开展党的群众路线教育实践活动。一是通过集中上课、现场参观教学等形式，深化对党的群众路线内涵的理解和把握，提高认识，增强贯彻党的群众路线的自觉性。教育广大党员教师牢记为学生服务的宗旨，不断增强为学生、为家长、为社会服务的责任意识。二是健全完善党员领导干部直接联系群众制度。把抓好党建促发展作为工作出发点和落脚点，认真解决好广大师生最现实、最关心、最急迫的利益问题，以自身的实际行动感召和带动广大群众，形成强大的工作合力。三是要按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，对照中央出台《八项规定》和反对“四风”问题，切实加强和改进作风。着力解决党员干部在思想作风、工作作风和党性修养等方面存在的问题，旗帜鲜明地支持干事创业，鼓励开拓创新，毫不手软地同散漫、弄虚作假等行为作斗争，真正做到讲实话、出实招、办实事、务实效。同时，建设学习型党组织。坚持和完善政治理论学习制度，进一步抓好个人自学、中心组学习、专题辅导、研讨交流、讲党课、座谈会等学习活动，强化党员干部思想理论武装和理想信念教育，营造重学、爱学、勤学、善学良好风尚。 

三、努力建好“为民、务实、廉洁”的班子 

坚持用党的十八大、十八届三中全会和习总书记系列讲话精神武装头脑，深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，不断提高党建工作水平。年内，将按照上级党委要求认真开好党委换届大会，做好围绕开放大学发展选优配强新一届领导班子，不断优化班子结构，增强班子整体功能。一是注重建设学习型领导班子，坚持落实党委中心组政治学习制度，围绕中心工作确定学习重点，统筹安排好党的重大理论、形势政策、教育理论和廉政法纪教育等学习内容，加强对领导班子学习的督促、检查，全面提升领导班子成员的思想政治素质和理论政策水平。二是加强对民主集中制贯彻执行情况的检查，保证各项制度的贯彻和落实。三是务实开好领导班子民主生活会，以“反‘四风’、为民务实清廉”为主题，研究探索提高民主生活会质量的具体措施，增强领导班子团结和解决自身问题的能力。进一步深化惩防体系建设，加强对职责范围内党风廉政建设工作的管理监督，不断提高党员领导干部廉洁从政意识，提高领导干部“一岗双责”意识。 

四、努力建好一支正气高、活力强、素质好的党员干部队伍 

在干部队伍建设方面，坚持党管干部，加强党委对人才工作的领导和宏观管理，深化干部人事制度改革，进一步规范公开、公平、公正和竞争、择优的选人用人机制，进一步建立和健全干部能上能下、能进能出，充满活力的激励和更新机制。严格干部管理，强化干部监督，落实有关事项报告制度和问责制度，建立干部监督体系，促使领导干部恪尽职守，提高领导水平和依法管理能力。在强化党员发展工作方面，按照“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的要求，培养入党积极分子，加大对学科带头人、青年骨干教师、青年教师的培养发展力度，开办好学生业余党校，重视学生党员的发展。在党员队伍建设上，注重党员的质量，重点搞好党性、党风、党纪教育，强化考核管理制度，客观公正评价党员干部德能勤绩廉五方面表现。同时，推优选树典型。通过学校党建网站、校宣传栏等创办“五好党员”专栏，征集共产党员先进事迹，发现培养新的不同类型先进典型，大力宣传先进人物的先进事迹，带动全体党员争先创优。结合创先争优活动，组织党员做出公开承诺，每学期填写《创先争优活动党员手册》。 

五、努力建设民主、规范、严明的管理制度 

坚持把党章作为指导党的工作、党内活动、党的建设的根本依据，把党章各项规定落实到行动上，落实到各项工作中。坚持“三会一课”制度。坚持每月召开一次党小组会议，每两个月召开一次支委会议，每季度召开一次支部大会和上一次党课。坚持从严治党，加强对党员的考核和监督。坚持民主生活会制度。党员结合本人的思想、工作、学习等情况每学期向党支部及党员大会作一次汇报。通过提高生活会质量来提高解决自身问题的能力。全年至少召开一次领导班子民主生活会。以常州开放大学章程为根本和核心全面加强制度建设，努力形成靠制度约束权力运行、规范从政行为，靠制度办事、管人，靠制度完善民主集中制、行政权力制和监督制的有效机制。强化对学校招生、干部任用、教职工调配录用、岗位聘任、经费收支、基建工程及大宗物资采购招标等工作的规范要求和监督，做到权力阳光、运行透明。 

六、努力建设开拓、创新、包容的开放大学文化 

进一步强化文化育人理念，加强社会主义先进文化教育，努力营造积极向上、和谐稳定的学校文化格局。高度重视大学文化建设，按照大学的理念、大学的精神打造学校文化，重点突出开放的文化、合作的文化、创新的文化、服务的文化、奉献的文化、和谐的文化。加强宣传教育，推进廉政文化进校园工作,创建“廉洁文化先进学校”市级示范点。加强好学生社团，引导学生积极进取，奋发向上，充满爱心，勇于奉献，努力创造有为的人生。要组织好、引导好学生各项有意义活动的开展，以优秀的文化引导人、塑造人、鼓舞人、激励人、培育人，提升人的精神境界，催人奋进。　 

    七、努力形成团结、和谐、共进发展氛围 

学校要加强党组织的引领作用，以党建带动工建、民建、团建等各项工作，促进学校和谐发展。1.从讲政治的高度来认识、来落实平安校园建设工作，坚持以平安为基础，以和谐为内容，以稳定为目标，做好综合治理工作，确保学校政治安全、人身安全、工作安全、财产安全，使学校的综合治理工作走在前列。2.创新工会工作管理运行机制和工作体系，不断深化以教代会为基本形式和以校务公开为重要制度的学校民主政治建设，促进广大教职工提高民主参与和民主管理学校的意识，深入实施“送温暖工程”，努力提高工会组织在推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐等方面的能力和作用。充分发挥“女工委”作用，促进和谐社会建设，开展争创“巾帼文明岗”和“巾帼建功”标兵活动，开设“我心中最佳职业女性”论坛。3.充分发挥共青团作用，着力加强团组织规范化建设、团工作信息化建设，加强团工作研究，“红色五月”主题教育等系列活动，使共青团组织在党的积极分子队伍培养和建设上、在组织发展上、在评奖评优上、在校园文化活动上、对学生骨干队伍的引领上工作有平台、作用有空间。4.要充分发挥学生中的自治组织、服务组织、社团组织在学生工作中的重要作用。要不断加强这些学生组织的自身建设，不断提高这些学生组织的整体战斗力，不断强化这些学生组织骨干成员的先锋引领作用。5.要充分调动民主党派和无党派民主人士的积极性，重视民主党派队伍建设，发挥他们的积极作用，鼓励他们就教育改革与发展问题献良策、作贡献，努力实现教育工作和统战工作的良性互动发展，让他们为学校建设添砖加瓦。6.继续开展优秀退休党支部建设活动，引导离退休党员建言献策，鼓励他们积极参加促进青年教师专业发展、关心下一代健康成长等工作。推进关工委工作常态化建设和规范化建设。 

                                   
中共常州开放大学委员会

二○一四年一月十五日 

