党员、教师学习材料：孟二冬事迹专题

胡锦涛总书记给孟二冬同志女儿的回信

孟菲：你好！你的来信及随信捎来孟二冬教授的专著收到了，我是含着热泪读完你这封来信的。你对爸爸无尽的思念，你记述他在最后的日子里仍惦记着他的学生、眷恋着他未竟的事业，所有这些，都使我深受感动。你爸爸是一位平凡的学者，但他以勤勉踏实的治学精神攀登学术高峰，做出了不平凡的业绩。你爸爸是一个普通的教师，但他为人师表的高尚品德却深深打动了每一个人，给人以心灵的震撼。你爸爸不愧是教书育人的杰出楷模，不愧是当代中国知识分子的优秀代表。你爸爸的去世，对你们家人是无可挽回的损失，对北大、对国家教育事业也是一个重大损失。 

　　孟二冬教授一生挚爱博大精深的中华文化。他不仅在浩如烟海的典籍中学习和研究中华文化、在三尺讲台上讲授和传承中华文化，而且以自己的模范行为诠释和躬行中华文化的精髓。他把自己有限的生命全部用来报效祖国和人民。在他身上，不仅体现了学识的魅力，而且体现了人格的魅力。他的崇高精神和品德值得各行各业的人们认真学习。

你在来信中表示，决心继承爸爸的遗志，选定教师这个职业，继续完成爸爸未竟的事业。这令我十分欣慰。相信你一定会继承和弘扬你爸爸的崇高精神，刻苦学习知识，加强品德修养，努力成为对祖国、对人民的有用之才，不辜负你爸爸对你的殷切期望和嘱托。
祝

健康

进步！

胡锦涛

2006年6月9日于中南海

李长春强调要认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神

本报长春９月１５日电　记者刘亮明报道：中共中央政治局常委李长春１５日到吉林大学调研大学生思想政治教育工作，与师生代表座谈。他强调，要认真学习领会胡锦涛总书记给孟二冬教授女儿的回信，深入贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，以加强师德建设为核心，以提高教师思想政治素质为重点，以加强和改进思想政治理论课为突破口，以促进大学生全面发展为目标，全面落实教书育人、育人为本的要求，把高校思想政治教育工作提高到一个新水平。 

　　座谈会上，吉林大学党委领导、教师、辅导员和学生代表先后发言，结合实际，畅谈了加强和改进大学生思想政治教育工作的新思路、新举措。李长春认真听取大家的意见和建议，了解有关情况，与大家一起讨论问题，并作了讲话。今年正逢吉林大学建校６０周年。李长春对吉林大学建校以来取得的成就表示祝贺，对吉林大学开展大学生思想政治教育的经验给予充分肯定。

　　李长春指出，胡锦涛总书记的回信，情真意切，寓意深刻，充分体现了党中央对广大教师和教育工作者的亲切关怀和殷切期望，对在新的历史条件下更好地落实“教书育人、育人为本”的要求，加强师德建设，培养德才兼备的教师队伍提出了新的要求。培养一代又一代中国特色社会主义事业合格建设者和接班人，是教书育人的核心含义，是党和国家最根本、最重要的办学宗旨。贯彻落实胡锦涛总书记回信精神，就要以对党和人民高度负责的精神，牢固树立“教书育人、育人为本，德智体美、德育为先”的观念，坚持把育人为本摆到学校全部工作的中心位置，作为对高校教师的根本要求，贯穿于教育教学的全过程，渗透到学生学习生活的各个环节，做到全员育人、全程育人、全方位育人。 

　　李长春强调，落实育人为本的要求，必须大力加强师德建设。学高为师，德高为范。教师要成为学生的楷模，就要像孟二冬教授那样，既有学识魅力，更有人格魅力。要引导广大教师坚持正确的政治方向，牢固树立在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的共同理想，积极践行社会主义荣辱观，德教相长，以德立教，争做教书育人的楷模。要大力弘扬勤勉踏实的治学精神，加强基础研究，组织课题攻关，增强创新意识，改进教学方法，不断提高思想政治理论课的教学和科研水平。要紧密结合大学生的思想实际，增强思想政治理论课教学的吸引力和感染力。当前，要认真抓好新编教材的教学和研究工作，提高授课水平，保证开课质量。要坚持以学生为本，充分发挥学生在思想政治教育中的积极性、主动性和创造性，共同做好大学生思想政治教育工作。

　　李长春指出，要把“教书育人、育人为本”的要求落到实处，必须努力建设一支政治坚定、品德高尚、学识渊博、作风优良、勇于奉献，深受学生爱戴的高校思想政治教育工作队伍。要大力加强辅导员、班主任队伍建设，大力加强思想政治理论课和哲学社会科学课教师队伍建设，大力加强高校党政干部、共青团干部和学生党员队伍建设，引导和激励他们增强光荣感和责任感，爱岗敬业，甘于奉献。要高度重视大学生党员发展工作，把优秀大学生吸纳到党的队伍中来。他希望大学生牢记胡锦涛总书记的嘱托，刻苦学习知识，加强品德修养，增强社会责任感，努力成为对祖国、对人民的有用之才。
永不改变的追求永不放弃的爱
孟二冬同志爱人、北京大学社会科学部副部长　耿琴　　

　　在老孟眼中最金贵的是书，生活中可以缺这少那，哪怕寒酸窘迫，但书不能少。1994年，老孟博士毕业留在北大工作，1995年，我也放弃了副研究员的职称和三居室，从烟台来到北大，先住在10平米大的筒子楼中。搬家过来时，家具和书装了一辆8吨的大卡车，但房子空间实在太小，只能把书留下来。为了能塞下老孟的书，我们就把书桌的腿卸掉，全部用书做腿。睡觉的床是用两张单人的高低架床拼在一起的，底下一层睡人，上面全部放书，经常担心床会塌下来。 

　　“惜时如金”用在老孟身上是再合适不过了。他把时间看得极为宝贵，恨不能把所有的时间都花在看书、写书和教书方面。这么多年来，他没有假期，没有星期天，每天晚上，十二点多才睡觉，早上四点多又起来了。我睡觉前看到的是他坐在书桌前笔直的背影，早上睁开眼，看到的还是那个笔直的背影。这么多年了，老孟实在是太累、太累了。 

　　老孟在新疆发病后，回到北京，住进了北大医院，当时的情况十分危急，病情每分钟都在加重。我从一知道老孟的病，心里就抱着一个信念：决不能放弃，坚决要求手术，我相信北大医院的大夫能救他。 

　　老孟第一次手术后，我和女儿商量好一定要用亲情和爱给他生活的信心，我们三口共同与病魔搏斗，与命运抗争。他手术醒来后，我进入重症监护室的第一个动作，就是亲了一下他的额头。 

　　年近八十岁的老父亲，通过媒体知道孟二冬的情况后打来电话说：“二冬，你是好样的，我们为你感到骄傲。”老孟生病以来，不仅北大的领导、老师和同学同事看望他，陪护他。远在新疆石河子大学的，我们母校宿州师院的，烟台大学等我们的老邻居、老同事、老同学及他的众多学生都前来看望。我们的老班主任，一年多来专程4趟来看望我们。与我们失去联系多年现在东北的老同事到处打听我们的地址，从东北三次来看望，鼓励我们。 

　　老孟虽然整天忙于工作，但他是一个极其疼爱女儿的好爸爸。老孟只要有时间，就会和女儿去游泳、放风筝、打球、下棋，希望孩子能热爱生活，全面发展。女儿念中学时，一段时间喜欢天文知识，他整整花了自己一个月的工资，不仅为女儿买了天文望远镜，还买了显微镜，让女儿从宏观到微观，学会观察，认识世界。由于老孟一直很忙，他很少过问女儿的生活和学习，可他的一言一行始终在潜移默化地影响着女儿，他勤奋严谨的治学态度，至仁至爱的精神品格，对人生境界的审美观念，在病中表现出来的顽强生命力和意志，都将会成为女儿一辈子的精神财富。 

　　老孟现在还住在医院里，虽然他意志顽强、精神乐观，但我深深了解他内心的痛苦：几十年来，如饥似渴、如海绵吸水般积累的一肚子学问，不能传授给学生，做了一半的项目都搁置在那里，他是多么的焦急和遗憾啊！老孟生命的价值正是通过教学和科研来体现的。所以作为妻子，我还要继续用爱和努力，帮助他早日康复，重新走上讲台。 

　　老孟的成长，是我们党几十年哺育的结果，是北大百年的学术传统培育了他，他既有风骨又充满灵性的品格正是北大精神的浓缩，他是北大几代知识分子中的普通一员，他所做的一切都是一个教师应该做的。 

为人师表　品德高尚
北京大学校长、院士　许智宏 　　 

　　孟老师二十几年如一日，潜心学问、刻苦钻研、严谨治学、热爱学生，默默地、一丝不苟地履行着一名高校教师的职责。他深深地热爱教师的岗位，把教师的职业当作毕生追求的事业，全身心投入。他埋头于中国传统文化研究，在人文学科的基础研究领域取得了突出的成果，撰写了多部学术著作，其中，100多万字的《〈登科记考〉补正》是一部难能可贵的资料性著作，具有重要的史料价值。孟老师凭着自己踏踏实实的工作作风、助人为乐的高尚人品和出色的工作成就，赢得了学生们的尊敬和爱戴，获得了同仁们的尊敬与好评。 

　　2004年3月，孟老师主动要求加入了北京大学对新疆石河子大学的支教队伍，开始在新疆石河子大学中文系任教。在支教工作初期，他开始感到身体不适。但他毫不顾及身体状况，继续坚持授课，虽然病情不断加重，可他仍旧将最好的精神面貌展现在师生面前。这种带病坚持认真工作的精神深深地感动了同学们。 

　　2004年4月27日，孟二冬教授不幸病倒，住进了石河子大学附属医院，被诊断为食道及气管肿瘤，病情非常严重。得知此事，我们立即作出接孟老师回京救治的决定，迅速组建了由学校领导牵头的紧急救治小组，联系医院、专家，制订救治方案，尽一切努力抢救孟老师的生命。 

　　透过孟老师的事迹，我们能够感受到他崇高的精神境界。在平淡、平和、平实中体现出的一个真正的学者淡泊名利、以学问为乐的境界，一个教育工作者矢志育人、为职责可弃生命的境界，一个唯物主义者乐观豁达、无惧病痛和死亡的境界，尤为真切地感受到了一名优秀共产党员教师献身于党和人民教育事业的高尚情操。 

　　近两年来，孟老师已接受了三次大手术，但仍以坚强的毅力和乐观的态度坦然面对病痛的折磨，坚持课题研究和指导研究生工作，并让自己的博士研究生去石河子大学为本科生开设讲座，继续自己暂时中断的事业。 

　　孟二冬事迹的出现，不是孤立的、偶然的。他是我们党培养出的新一代知识分子的优秀代表。改革开放以来，蓬勃发展的社会主义科学事业和教育事业，为孟二冬这样的优秀知识分子提供了成长的环境、锻炼的土壤和实现自身价值的舞台。同时，孟二冬在深入钻研中国传统文化的过程中，也深刻领悟到了民族文化的精髓和百年北大的精神特质。“以天下为己任，与民族共荣辱”的历史使命深深地镌刻在他心中，在他看似平凡的事迹中，生动展示了中国当代知识分子追求真理、甘于寂寞、乐于奉献的精神，教书育人、献身科教兴国事业的爱国主义情怀。他身上所反映的崇高精神和人格魅力，正是百年北大精神在当今时代的浓缩和体现。 

　　为了宣传这种具有时代意义的精神，在2005年4月30日纪念校庆107周年和北京大学、北京医科大学合并5周年的晚会上，学校特意邀请孟老师和他的主治医生讲述了他们的共同经历。他们的真情讲述感动了在场的每一位师生。许多被孟老师事迹感动了的、并不认识孟老师的学生自发地到医院看望他。北大新闻网开辟专栏介绍孟老师的事迹后，连续三周该专栏文章的点击率位居十大新闻之首。 

用心血做学问　用生命写文章
北京大学中文系主任、教授　温儒敏 

　　孟二冬老师是我们的同事，他在北大中文系任教10多年来，是同行眼里认真踏实的学者，是学生眼中宽厚的师长和朋友。 

　　早在上世纪八十年代初，孟二冬在从安徽宿州学院毕业留校做管理工作时，就抱有对学问的热爱和继续求学的理想，是发自内心的学术追求促使他来北大进修，在古典文学研究专家袁行霈先生指导下研修唐诗。1985年他又放弃稳定的工作，考上北大的硕士研究生，从此全身心地投入到他所向往的学术事业。1988年孟二冬硕士毕业，到烟台大学任教，分居两地的家人终于团聚，又分到成套的住房，足以安居乐业了，但三年之后他再次告别妻女，第三次到北大，攻读博士研究生。如果没有对学问的热爱和追求，孟二冬就不会历尽艰辛，忍受与家人离别的寂寞，放弃优越安稳的生活，一次次北上求学。学问对于孟二冬不仅仅是一种职业，更是他的追求，他的习惯，他的生活方式，也是他的精神境界。 

　　孟二冬做学问是非常认真专注的。《登科记考》是清代学者徐松的专著，记载了唐代科举制度方面许多重要的史事，历来是研究唐代社会、文化的基本用书。孟二冬发现该书的史实存在诸多疏漏，他要做“补正”的工作。这样一个资料性的冷僻的课题，既不会轰动，也不能赚钱，而要从汗牛充栋的历史典籍中搜寻相关材料，补正前人的不足，那无异于披沙拣金，大海捞针，是非常耗时费事的。但从文化传承与研究的角度说，又是很有价值的基础性的学问。孟二冬一做就是七年。 

　　这部书出版以后所得并不丰厚的稿酬，孟二冬又都用来买书送人了。如果用经济头脑来算计，他是不是得不偿失呢？孟二冬在书的后记中曾经这样表达他成稿时的心情：“时值仲秋之季，窗外月色皎洁，竹影婆娑，缀满桂花的青枝，正自飘溢着沁人的馨香。”孟老师平时言语不多，但很细心地体察和关注学生们的思想和生活。他的博士生在一次言谈中无意流露了经济有些困难，孟二冬立刻让妻子给他送去钱。到了节假日，他常把学生请到家里，亲自做拿手的菜，和学生们一起谈人生，谈学习，拉家常。学生和孟老师在一起总感到那样亲切和温暖。 

　　这就是孟二冬。学问对他来说，是一项值得用整个人生投入的事业，是一件痴迷的乐事，是一份完美的精神追求。育人对他来讲，是老师的天职，是爱心的释放，是让自己踏实宽心的本分。他是我们身边普通的教员，然而这种普通当中又有着非凡。在他身上，体现了传统道德文化与现代精神的完美结合。他的确是我们广大教师的楷模。有一批像孟二冬这样有高品格的老师，北大就有了主心骨，就能保持她的精神的魅力，就能更有效地抵制低俗浮华的风气，就能为中华文化的创新和发展做出应有的贡献。 

从容面对病魔　心底铺满阳光
北京大学医学部副主任、教授　刘玉村

　　孟二冬是一位既普通又“特殊”的患者。 

　　2004年的5月2日下午，救护车把孟二冬老师从机场直接送到了北大医院。眼前的孟老师，瘦弱，斯文，一口跟着一口地喘着粗气。 

　　5月3日，影像学检查的结果真让我们吃惊不小：在他的食道中段，长着一个4公分大小的肿瘤，侵犯压迫了紧邻食道前方的气管，气道被挤得只剩下正常的五分之一粗细。这样一个病人，此前还能够站在讲台上给学生们上课，这对于做了多年临床外科、抢救过无数危重病人的我来说，还是感到了一种震撼。 

　　5月4日早晨，孟老师的病情急剧加重。他脸色青紫，半坐在病床上，大汗淋漓，浑身上下像被水泡过一样，每喘一口气几乎都要用尽全身的力气。病情的发展容不得我们有半点犹豫，必须马上手术，否则孟老师很有可能在下一分钟就会发生窒息。 

　　孟老师的导师袁行霈先生当时就在离手术车不远的地方，因为怕弟子见到他情绪激动而加重病情，老先生始终不忍靠近手术车一步。谁也没有料到的是，车上的孟老师却突然伸出手，向袁先生所在的方向急促地摇晃起来，喉咙里发出更加尖厉的喘息声，袁先生几步走上前，一下子将孟老师的手紧紧地贴在胸前。手术室门关上的一刹那，我看到，袁先生泪流满面。这近乎生离死别的场景，强烈地震撼了我，生命中还有什么能超越这骨肉般的师生感情呢？ 

　　手术前，孟老师只向我们提出过一个请求：“请尽量保住我的嗓子，还要给学生讲课呢！”谁都清楚，对于一个深爱着讲台、深爱着学生的教师来说，失去声音将意味着什么。由于肿瘤完全破坏了这根神经，我们不得不把它和肿瘤一起切除。直到现在，每当听到孟老师说话时沙哑的声音，我都会感到深深的遗憾。 

　　肿瘤切除了，缝合完成了，最关键的手术成功了。手术用了整整11个小时，我不得不说,是孟老师面对病魔的勇敢和镇定给了我们非凡的勇气和百倍的信心，让我们与他共同缔造了生命的又一个奇迹。 

　　从北大医院到肿瘤医院，在一年多的时间里，孟老师经历了胸部、颈部、颅内三次大手术和多次放化疗。大家可以想象，这样的病人会有多痛苦啊！他的气管和食管都被切除了一部分，缝合后自然就短了很多，所以很长一段时间里，孟老师的头都无法像正常人一样抬起来，吃饭、走路都得低着头，就连想咳出喉咙里的痰液，对他来说也是一件非常困难的事情。对于这些，孟老师却始终是一副乐观坦然的摸样。记得每当我们走进病房，他都会歪着头，冲我们温和地笑着，然后亲切地说一声“你好”。那一声充满热情的问候，甚至把我们原本有些沉重的心境也带进了洒满阳光的世界里。 

　　孟老师第二次手术后，我去病房看他，当时的他，一身整洁的病号服，脚上却穿着一双运动鞋。见我注意他的鞋子，孟老师乐了，跟我说：“穿运动鞋好，可以在房间里散散步，这样身体恢复得快。”我问他感觉怎么样，他还是那句说了不知多少遍的话：“还可以，挺好的。”然后眼睛一亮，告诉我说出院后要去学车，要去参加中文系的运动会，还想踢足球，让我这个当医生的听听他的这些“康复计划”。的确，如果不是脖子上还蒙着厚厚的纱布、身上还挂着没有摘除的引流管，真的很难把他和一个刚刚与死神擦肩而过的重病号联系起来。 

　　病痛往往带给人们黑暗和沮丧的感觉，但我们面前这位叫“孟二冬”的患者，他的心底里却铺满了阳光。即使在他与死神最近的日子里，我们依然能够感受到他与众不同的人格魅力。 

燃烧生命之火　点亮希望之灯
新疆石河子大学中文系学生　张瑜

　　第一次见到孟老师是2004年3月8日，那天是《唐代文学》第一课。中午，我们兴奋得没有休息，提前来到教室。一位身材高大、衣着整洁的老师站在讲台上，面带笑容，目光炯炯有神。上课铃声一响，老师说了一句“同学们好，我是北大的孟二冬，现在开始上课”，没有作更多的自我介绍。 

　　孟老师的声音富有磁性而又底气十足，传到教室的每一个角落。他旁征博引，端端正正的竖行板书，让我们欣赏到欧体正楷的隽永，感受到中国古代文学的神奇魅力。 

　　孟老师常说：“要多读书，相信书，但不要尽信书。”孟老师是我们所用教材的作者之一。他正在校正这本书，还让我们也来找错儿。大家很疑惑：“课本怎么会有错呢？”老师却翻开课本说：“你们看，这首诗的出处就引错了。”孟老师不仅传授给我们知识，还传授给我们一种严谨求实的态度和精神，使我们受益匪浅。 

　　2004年的3月15日那一天，孟老师的嗓子开始嘶哑，他的杯子里开始泡一些胖大海、金银花之类的利咽药。他用起了第一节课上他坚持不用的话筒，当时他还跟我们开玩笑说：“孟老师嗓子好的时候唱歌很棒的！” 

　　4月17日，在老师和同学们的一再要求下，孟老师到学校附属医院做检查，医生一听他开口就要求他“禁声”，他却拿了药偷偷回到课堂。 

　　2004年4月26日，是我们全班同学终身难忘的一天，按计划这一天是孟老师在石河子支教的最后一堂课。下午，大家早早来到中文系教室，心情真的很矛盾：我们很想再见到孟老师，想再听一次他的声音；但又不忍心再让他开口讲话，想让他多休息休息。3点40分，孟老师在中文系杨老师的搀扶下走上讲台。他更憔悴了，但目光依然有神。孟老师在同学们的泪光中开始了最后一课，他后背的衬衣被汗水浸湿了一大片，额头上的汗珠还一滴滴地往下淌。为了让我们听得更清楚，他将话筒贴着嘴唇，但声音听起来仍是细微的。 

　　下课后，全班特别静，静得连孟老师咽水的声音都能听见，孟老师侧身向大家鞠了一躬说：“没给大家划上一个圆满的句号，很抱歉。做学问要耐得住寂寞，大家要多看些书，都会比我强。”说完，他在黑板上写下他经常用来教导我们的那句话：“板凳应坐十年冷，文章不著一字空。” 

　　孟老师踉跄着走下讲台，杨老师扶着他走出教室。同学们一直鼓掌，我哭了，我旁边的好多同学都哭了，一直到孟老师走出去很久，没有一个同学离开。 

　　孟老师病后，我们再也没有见过他，直到前些日子，在医院看到久别的老师。我不敢相信自己的眼睛，老师怎么这么瘦了啊！但是，他沙哑的嗓音还那么熟悉，在新疆的那几十个日日夜夜，他就是用这沙哑的声音给我们上课的，对我们来说，它是这世上最动听的声音。孟老师握着我的手说：“别担心，看我的手还有劲吧？”我紧握着老师的手，他的手心有很多汗，我感觉到他的无力，但他的手很温暖，我点点头说：“有劲。”那一刻，我们的心已经与孟老师的心紧紧联系在一起。 

学者本色　英雄情怀
光明日报记者　付小悦

　　在走近孟老师的日日夜夜，在北大、在新疆、在安徽宿州，在与孟老师和他的亲人、学生、同事、医生的交谈中，我们看到了他的许多个侧面：沉静的，活泼的，坚毅的，慈爱的，谦和的，热情的，智慧的，乐观的。这不同的侧面和谐地统一起来，构成了一位新时代大学教授的全貌，让我们触摸到了一位为师者的高尚人格与美好心灵。 

　　我们难忘在孟老师常去的北大图书馆采访的情形。那个冬日的中午，那个朴实的管理员听说我们想寻访孟老师在图书馆的足迹，放弃了午休，自告奋勇地带领我们来到古籍阅览室，不厌其烦地告诉我们关于孟老师的一切记忆：他说孟老师总是第一个来到图书馆，最后一个离开，被称为“第一读者”；他说那个靠墙的位子就是孟老师常坐的地方；他说孟老师和管理员们成了朋友，在他到日本讲学时，还给大家寄来了贺卡和礼物。这位图书管理员不善言词，但他一个劲儿地说：“孟老师人品好，所以能成大学问。” 

　　爱所以无畏，有爱所以坚强，这是学者的气质，更是英雄的品格。而当这种爱与坚强传递出去时，会产生怎样的力量！蔡丹君同学是孟老师的05级硕士生。就在几个月前，她还是那么的单纯。那时她刚考上研究生，却听说老师在住院，这让她觉得前途迷茫。她并不知道老师的病情有多严重，居然拉上另一个同学去跟老师讨主意。老师正在输液，见到她们的第一句话就是：“哎呀，真对不起，你们一开学，我就病倒了。”老师的内疚让女孩子难过了。然后，声音沙哑的老师跟她说了一个小时，给她精神鼓舞，给她方法指引，给她讲师兄的读书例子。蔡丹君明白了，自己是多么有幸，投在了这样一位热爱学生、心胸开阔、充满智慧的老师门下。 

　　一位研究古代文学的学者，大概在很多人想象中以为是那种“两耳不闻天下事”，一心钻进故纸堆的人。但事实并非如此。孟老师热爱运动，喜欢孩子。几天不见同事家的孩子，他就主动打电话邀请孩子一起去放航模。他对事物有强烈的好奇心，把干葫芦里的籽取出来种在家中，希望能搭成葫芦架。他在病里还惦记着去学生新搬的公寓做客，带学生去万柳公园散步。一个如此热爱生活、拥有赤子之心的人，才能如此爱他的事业、他的学生吧。 

　　这一年多的时间里，孟老师在病榻上做了许多事情：他新招了博士生和硕士生，送走了三个硕士生，并亲自辅导了他们的论文写作；2005年春天，全校运动会，他出现在中文系的仪仗队中；2005年暑假，他到驾校学车，一个月就拿到了驾照；他完成了修改并再版《中国文学史》的部分工作；他在《北京大学学报》上发表了《中国文学的乌托邦理想》，在《国学研究》上发表了7万字的研究陶渊明的论文；他坚持练习书法…… 

　　孟老师就是这样一位平凡的学者，又是这样一位不平凡的英雄。当孟老师的事迹传遍千山万水时，无数的回应又从大江南北传来。一名学生写来了贺卡：“我最敬爱的老师，只要有您的地方，就有希望的种子在发芽、生根、开花、结果……”一位教师写来了信：“在西部边疆的讲台上，当我们被孟老师震撼之后，我们明白，自己责任的种子早就埋在了这片土地上，根植在国家、民族振兴的土壤里。”一位读者在网上留言：“这段日子我和大家一起认识了孟二冬教授。他坚守自己的理想，坚守自己的追求，坚守自己的师德，坚守自己的生活。但就是在这些平凡事、平凡精神中，我却感受到了温暖和力量。我想我们每一个人也许都得坚守点什么。而正是这一个个的坚守，汇集成强大的力量，支撑和推动社会的进步与发展。”

中共教育部党组关于向孟二冬同志学习的决定
http://www.edu.cn　2006-02-22 09:16:57　教育部
    孟二冬同志，男，现年48岁，中共党员，文学博士，北京大学中国语言文学系教授，博士生导师。多年来，他坚持党的教育方针，热爱教育事业，热爱学生，坚持不懈地教育学生追求真知、树立人生理想，成为学生健康成长的良师、高尚人格的楷模，被北京大学党委授予“优秀共产党员”和“优秀教师标兵”荣誉称号。孟二冬同志淡泊名利，甘于寂寞，潜心治学，出版了多部重要论著。他历时七年，经过大量艰苦的研究，完成了100多万字的《〈登科记考〉补正》，荣获北京市第八届哲学社会科学优秀成果一等奖以及北京大学第九届人文社会科学研究优秀成果奖，得到了我国文学界和史学界的高度评价。2004年，他还荣获北京大学教学优秀奖。

    为支援新疆高等教育事业的发展，2004年3月，孟二冬同志主动要求参加了北京大学对口支援石河子大学的教学工作。他非常珍惜支教的时光，努力把自己的全部知识奉献给石河子大学的师生们。在到石河子大学的第二周，他就出现严重的嗓子喑哑症状，尽管每天打针、吃药，他仍坚持上课。随着声音越来越微弱，他不得不在课堂上用起麦克风。校领导和老师们多次劝他休息，但他都微笑着说：“没关系，我还能坚持。”在师生们的再三要求下，他来到当地医院检查，医生根据病情作出了“禁声”的医嘱，但他第二天又强忍病痛站在了讲台上。2004年4月26日，他在剧烈的咳嗽中，在同学们的掌声和感动中，坚持讲完《唐代文学》最后一节课，倒在讲台上，随后经医院诊断，他已患食管恶性肿瘤。

    孟二冬同志在石河子大学期间，除坚持为中文系2002级四个班130余名学生每周讲授10学时的必修课外，同时还为中文系教师开设了《唐代科考》选修课，利用业余时间积极主动与中文系教师座谈，交流教学工作经验，为中文系学科建设出谋划策，圆满完成了北京大学和石河子大学双方协议计划的支教任务。近一年来，孟二冬同志在北京接受了三次大手术，但仍以顽强的毅力坦然面对病痛折磨，坚持课题研究和指导研究生的工作，积极筹备让自己的研究生去石河子大学为本科生开设讲座。

    孟二冬同志的先进模范事迹，充分体现出他对党和人民教育事业的无比热爱，体现了一名优秀共产党员教师的崇高思想境界和高尚道德情操，堪称“为人师表、品德高尚”的典范。他的先进模范事迹，已在北京大学和石河子大学师生中产生强烈反响，得到高度评价。为进一步彰显孟二冬同志的先进模范事迹，提高教师队伍的师德水平，教育部党组决定在全国教育系统开展向孟二冬同志学习的活动，号召广大教师和教育工作者向孟二冬同志学习。学习他处处以共产党员的先进性标准要求自己，为党和人民的教育事业淡泊名利、无私奉献的精神；学习他爱岗敬业、为人师表，为教书育人恪尽职守、呕心沥血的精神；学习他甘于寂寞、严谨治学，为追求学术锲而不舍、求真务实的精神，学习他珍爱生活、自强不息，为克服困难坚韧不屈、乐观向上的精神。广大教师和教育工作者要以孟二冬同志为榜样，自觉肩负起为中华民族培养、造就社会主义合格建设者和可靠接班人的重要责任，奋发有为，开拓进取，做让人民满意的教师和教育工作者。

   各级教育行政部门和各级各类学校要认真组织开展向孟二冬同志学习的活动，要把学习孟二冬同志的先进事迹与开展保持共产党员先进性教育活动结合起来，与加强教师师德建设结合起来，引导广大教师和教育工作者不断提高思想道德水平和教书育人能力，为办好让人民满意的教育而努力奋斗。                                       

                                           二○○五年十二月十日
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