阅读材料收集过程的完善
数学阅读材料，主要是指那些具有数学基本理论、历史价值、趣味性较强的数学书籍、杂志和报刊、史料等，在数学阅读材料中隐藏的数学问题不同于课本中的数学题目，不具有严密性、逻辑性、抽象性等特点，但是更需要其学生自主阅读、主动思考、独立解决，具有很强的探究性。在小学阶段收集和利用数学阅读材料， 可以帮助学生增加知识信息量、培养学生数学思维能力。
S 小学所用的课本是苏教版义务教育数学教科书，除了课本中的材料，显然还远远不能满足学生的阅读需求，尤其通过第一阶段行动研究可以看出，学生收集的阅读材料良莠不齐，收集的方法没有熟练掌握，收集的过程需要完善，为此第二阶段在教学中主要针对小学数学阅读材料的开发与利用进行了研究。以下从数学阅读材料收集过程中的四个方面进行论述。
（1）利用收集材料，催生阅读兴趣
从第一阶段行动研究来看，学生收集趣味故事的热情不高，在 L 老师布置了这项作业之后，前几周学生大多抱着“完成作业”的心态去收集，有的总结一下知识点来应付了事，有的则是随便打印一些不相关的东西，更有的直接照搬其他同学的故事当做是作业 从这里可以看出，学生一开始兴趣不高，没有好好利用“收集
数学趣味故事”这项作业。所以第二阶段首要解决的问题就是：如何利用学生收集到的数学阅读材料，来提高小学生数学阅读的兴趣？
【案例】
收集材料的分类
由于前几周学生收集到的数学阅读材料存在很多问题，L 老师意识到是自己布置收集资料的作业时没有给学生的搜集过程进行必要的指导，所以在这节早读课上，L 老师首先对阅读材料进行了分类。
根据不同类型进行收集，重点收集自己感兴趣的材料。
师：咱们前几周周末的收集作业内容很丰富，大家都用到了好多方法来收集资料，但是我  们没有进行分类，这就导致虽然收集的故事很多，但是内容比较乱，大家也不清楚自己喜欢读   哪一方面的故事，老师看了大家的收集作业，主要总结出了这么几类，我想这应该是大家普遍   喜欢的数学故事。
童话故事型：主要指虚构的，通过想象、幻想出来的和数学有关的故事，可能有点夸张，   但是最有意思，同学们也喜欢读这类故事。比如“四边形家族的争吵”“坏狐狸和三角形”“梯   形的自述”“漏掉小数点的杯具”等等。
趣味问题型：主要指通过数学问题的形式，增加了故事的趣味性，引起大家的解题兴趣，
喜欢钻研的同学应该乐于收集这一类故事。比如寻找失踪的正方形”“拼图游戏”“神奇的小数点”等等。
历史起源型：主要指跟数学知识有关的历史人物，或这一个数学知识的起源和发展。通过这几周的作业，大家对历史上的人物和数学的发展很感兴趣，我想跟历史有关的数学材料大家应该很好找吧，如果同学们喜欢数学的发展历史，那么就可以多从这方面入手去收集。比如“小数的起源和发展”“中国语言文化中小数数位的发展”“负数的引进”“中国人最先使用负数”   等等。
知识总结型：有的同学没有收集故事，而是总结了我们这一单元的知识点，如果严格来说  的话，这属于咱们课本上学习的知识，并不是我们要找到数学阅读材料。但是同学们找到特别   仔细和全面，有好多知识是更加复杂、深层的知识，我们以后才要学到，如果同学们感兴趣可   以多看看这方面的材料，我们以后还是尽量少收集这一类数学阅读材料，比较同学们对这个不   是很感兴趣，老师说的没错吧（同学们都笑了）。比如“负数概念知识点大全”“负数运算法   则归类”“字母表示数”“图形面积易错点总结”等等。
（2）通过收集活动，拓宽阅读视野
学生习惯借助网络来进行阅读材料的收集，虽然方便、快捷，但是收集方法单一，限制了学生的思维，百度一搜就可以找到，导致好多学生找的都是一样的，无法打开学生的视野，学生收集过程的体验也比较差。因此第二阶段行动研究要做的是指导学生丰富搜集途径，拓宽学生的阅读视野。
【案例】
收集方法的多样化
师：好多同学跟老师反映周末收集数学故事的方法基本上都是上网百度查找，现在的科技很进步，互联网时代大家离不开网络了，但是难道收集的方法只有百度这一种吗？显然不是的，   大家要利用好网络，通过多媒体来增长大家的眼界和见识，这样我们才能喜欢上数学。老师给大家找了了一些收集的方法，大家不妨下去试一试：
数学学习网站：老师经常给你们的家长们分享一些数学学习的知识链接或者网站，里面就  有好多习题、练习还有知识点的总结等等，大家可以从这里出发去找有关的数学阅读材料。
新闻信息媒介：这个需要大家去“粘”着你们的父母，同学们的父母很少关注跟大家学习  有关的新闻，现在是知识爆炸的时代，每天都会有各种新鲜的资讯、新闻、信息。比如你们父   母关注的微信公众号、微博、知乎，甚至你们哥哥姐姐每天刷的“抖音”“快手”都可以搜索
到许多数学的趣味故事，这些软件不仅仅能够休闲娱乐，也是我们学习的好帮手，我们应该好   好利用起来。
图书馆、书店：同学们去过图书馆看书吗？或者和父母去过书店买书吗？“书中自有颜如玉”，同学们应该从图书中找灵感，老师还专门去学校对面的小书店李看了看，竟然发现了“趣味数学故事”这样的书籍，同学们家里周边肯定有许多的书店吧，不妨周末拉着爸妈去逛逛，说不定有新的收获呢？
询问他人：同学们都知道“不耻下问”的故事，我们的长辈，身边的亲戚朋友，有好多都有着渊博的知识储备，大家不妨多去问一问，比如我们找“小数的阅读材料”，可以去问问商店的老板，问问爷爷生活中的例子，问问上班的叔叔、阿姨。同学们要清楚，数学可是无处不在的，说不定在他们的口中，你又见识到了数学的厉害之处呢？
（3）联系生活实际，运用阅读方法
数学离不开生活，数学的课外阅读就是从身边平凡的小事开始,要收集数学阅读故事更应该从日常生活出发。从第一阶段学生收集的材料来看，学生很少将数学与日常生活联系起来，因此学生很难感同身受，体会到数学的乐趣所在，收集趣味故事，应该从生活实际出发，这才是收集数学阅读材料的价值所在。
【案例】
善于观察，数学故事无处不在
师：我们大多数同学在课堂上学到了数学知识，却不知道如何把这些本领和生活中遇到的  问题关联起来。我们周末收集到的趣味故事便可以从生活实际出发，有一双善于发现的眼睛，   你会发现数学故事存在于生活的方方面面。
图形的面积：同学们可以找生活中的图形，平行四边形、梯形，估算它们的面积。可以去乡  下看一看田地，农场蔬菜、果园。包括房屋的建筑、家具用品等等。
复式统计表：去寻找生活中的表格，超市的购物单，小票；父母工作中用到的统计表；医院  看病开的收据、药单；甚至可以去实践，统计一下我们学校各个年级男女生的人数。和你差不   多的是谁都是很有意思的数学材料。
百分数：商场为了更好的计算出商品打折后的价钱，采取了什么样的方法。统计人口比例、  粮食的收成、股票的涨停等等
我们学习的每一个知识点都可以在日常生活中找到原型，同学们要善于观察，其实我们解决生活中遇到的问题，这就是最自然的数学应用题。
（4）尊重收集体验，感悟阅读智慧
学生们收集数学故事的体验如何，有什么样的阅读收获，这应该是教师关注的主要问题。通过对学生的日常交流中可以看出，一开始学生不太喜欢这项“任务”，大多是抱着应付交差的心态去收集的，因此收集的质量较差，同时学生对这些故事没有产生兴趣，更谈不上从中学到些什么。因此第二阶段行动研究，教师在学生阅读的过程中要充分尊重学生的独特体验，对于收集到的故事，要挖掘深层的内涵，不能只停留在知识表面的感知，要能够从中找到数学的智慧和美，学生从阅读中丰富了自己的情感体验， 能够产生智慧的火花。这也是第二阶段行动研究致力于解决的问题。
【案例】
通过阅读，我学到了什么？
课上，L 老师带领同学们独立一篇阅读材料，叫《漏掉一个“小数点”的杯具》，主要讲述了宇航员在驾驶宇宙飞船执行任务时由于一个细小的疏忽，在计算数据时漏掉了小数点，导   致无法打开降落伞，最终被迫殉难的故事
读完 L 老师问大家有什么感受？小数点虽然很“小”但是却有着非要重要的地位，甚至可以和宇宙航天联系起来。数学就是这么神奇的一门学科，它讲究数字的严谨，逻辑的严密。   小到我们做题，一个不小心，粗心不仔细，这个题变算错了。达到整个社会国家，对数字稍有   不慎，可能会造成巨大的影响。同学们体会到了吗？（学生们纷纷点头！）
分析：这篇阅读材料起到了很好的社会价值，通过以上具体案例可以看出，学生在阅读数学故事的同时也产生了强烈的的国家荣誉感，在收集数学阅读材料时要注意体现数学中所蕴含着的文化气息，让学生逐步形成正确的数学观，最终形成良好、正确的世界观。促进他们探索数学的奥秘。教师在教学中要注意寻找有价值、有意义的阅读材料供学生阅读，这对于学生未来的人格培养将起到重要的作用。下面是第二阶段学生数学阅读材料作品展示：
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学习反思：
在数学阅读材料中隐藏的数学问题不同于课本中的数学题目，不具有严密性、逻辑性、抽象性等特点，但是更需要其学生自主阅读、主动思考、独立解决，具有很强的探究性。
数学趣味故事这一思路，刚开始没有多大成效，后来学生收集的材料对比展示中，大家的积极性也变高了。学生们收集数学故事的体验如何，有什么样的阅读收获，这应该是教师关注的主要问题。通过对学生的日常交流中可以看出，一开始学生不太喜欢这项“任务”，大多是抱着应付交差的心态去收集的，因此收集的质量较差，同时学生对这些故事没有产生兴趣，更谈不上从中学到些什么。
[bookmark: _GoBack]数学离不开生活，数学的课外阅读就是从身边平凡的小事开始,要收集数学阅读故事更应该从日常生活出发。从第一阶段学生收集的材料来看，学生很少将数学与日常生活联系起来，因此学生很难感同身受，体会到数学的乐趣所在，收集趣味故事，应该从生活实际出发，这才是收集数学阅读材料的价值所在。
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