崔新有副校长在评建办第七次（扩大）工作会议上的讲话
（2010年9月15日）
同志们：
学校在9月10日召开了全校迎评动员大会。今天的会议是评建办第七次工作会议，也是评建办的扩大工作会议，除了评建办公室全体成员，扩大到各部门的负责人都来参加会议。彭坤明书记到会并将在会议结束时作重要讲话。
会议的议题主要有三个：一是学习全国高职教育改革与发展工作会议精神；二是进一步布置落实2009-2010学年《状态数据采集平台》的填报工作；三是关于做好下半年我校的迎评促建工作。
一、学习全国高职教育改革与发展工作会议精神
首先，我简要地和大家一起学习刚刚结束的全国高职教育改革与发展工作会议精神。9月13日教育部在杭州召开了全国高职教育改革与发展工作会议，这次会议被认为教育部近年来首次专门为高等职业教育召开的全国性工作会议。会上陈希副部长作了重要讲话。
陈希副部长在讲话中指出，今后十年我国高等职业教育的改革与发展要主动适应区域经济社会发展需要，坚持以服务为宗旨、以就业为导向、走产学研结合发展道路；要以提高质量为核心，深化教育教学改革，优化专业结构，加强师资队伍建设，扩大国际交流与合作，完善质量保障体系，提高人才培养质量和办学水平；要创新体制机制，增强办学活力，大力推进合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，突出人才培养的针对性、灵活性和开放性，不断提高高职教育服务经济社会发展的能力。陈希副部长的讲话指明了我国高职教育的办学理念、办学内涵、办学模式和发展目标，呈现了当前我国高职教育的发展背景。
高职教育的办学理念就是要主动适应区域经济社会发展的需要；办学内涵的核心就是教学质量，手段是深化改革，办学模式是合作办学。强调创新体制机制和高职教育的开放性是因为高职教育要针对区域对人才的需求，在发展过程中，随着经济结构、产业结构的变化，人才需求也发生了变化。因此，高职院校要和企业共同培养人才、培养教师队伍。学校的资源建设尤其要突出开放性，现实中，学校优质资源的建设仅凭本校的力量是难以办成的。当前社会对高职教育办学多元化的要求使学校需要开放办学借鉴国际先进的办学理念。高职教育要始终与地方经济发展结合在一起，才能不断提高服务地方的能力。
陈希副部长的讲话还指出，“十二五”期间教育部将逐步启动国家示范性高等职业院校建设计划二期工程、地市级高等职业教育综合改革试点、示范性职业教育集团学校建设、高等职业院校“双师型”教师队伍建设、高等职业教育实训基地建设、高等职业教育共享型教学资源库和技能培训与继续教育服务平台建设等重大项目与改革试点。从我校的具体情况，在认真规划“十二五”规划的基础上，通过坚持不懈的努力，获得以上的一些建设项目机会应该是很大的。我们要有争先创优的精神，要有这样的勇气和信心。
二、认真做好《状态数据采集平台》填报工作
刚才，教务处就2009-2010学年《状态数据采集平台》的填报工作作了说明和通报。关于《状态数据采集平台》填报工作，强调以下几点。
一是，要充分重视。《状态数据采集平台》作为新事物，曾经未能引起各校的重视，我校曾经也不够重视。后来，虽然各校开始重视《采集平台》的填报工作了，但是填报过程仍然存在很多漏洞。《状态数据采集平台》是评估的主要依据，是考察常态化的一个平台。因此，各部门要予以极大的重视。做好这项工作，必须切实提高执行力，确保填报进程和质量。整个填报工作结束后，学校将对整个学校的状态数据进行分析，把整个数据表给大家演示出来，我们自己来找其中的问题与不足。总之一句话，《状态数据采集平台》的填报是评估中的重要环节，我们要重视数据的搜集和填报工作。
二是，要按时完成。各部门要认真填写每一张表格，并注意完成填报工作的时间要求。这项工作的时效性很强，不能耽搁。必须按照要求，在9月底之前完成填报工作，报评建办。
三是，要查改结合。坚持“以评促建”的工作方针，不足的方面必须加快建设，比如教学管理、学生管理等方面的规章制度，继续进行完善和制（修）订。各职能部门都要认真对照《指标体系》的要求查漏补缺。尤其是兼职教师队伍的建设，要对照要求缺多少建多少。通过迎评，促进和推动我校的各项建设。《状态数据采集平台》上体现出来的薄弱的地方，也正是我校的整改方面。
为了做好这项工作，给大家演示一下去年年底我参加教育部在上海举办的评估专家培训班期间专家们对2所高职院校《状态数据采集平台》的模拟分析报告。对高职院校《状态数据采集平台》的模拟分析与预审，专家们会找出每个关键评估要素中出现的“奇异点”，并提出建议考察的重点。这两所学校的办学是比较好的，但也不免出现了一些问题。有些问题也是我们学校同样存在的；还有一部分问题，是由于数据平台的填报工作不认真导致的。所以，各部门负责人会议后要进一步认真阅读“关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见”（教高［2006］16号）和“教育部关于印发《高等职业院校人才培养工作评估方案》的通知”（教发[2008]5号）两份文件精神。这两份文件在学校印制的《迎评促建学习资料之五:文件资料选编》中都有收录。
三、关于下半年的迎评促建工作
（一）九月份的迎评工作
我校九月份的评建工作，可以归结为“自查”。各部门尤其是院系要成立迎评促建工作小组，确定专门人员和联络员，并报评建办备案。自查的内容要根据我校下发的《“人才培养工作评估指标体系”任务分解表》，对当前工作逐项检查。自查的要求主要包括：
第一，依据教育部“关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见”（教高［2006］16号），对照江苏省教育厅“关于印发《江苏省高等职业院校人才培养工作评估规划》的通知”精神(苏教高〔2009〕39号)，各部门要逐项分析《指标体系》列出的各指标、各关键要素的现状。所谓现状，其内涵包括：成绩、差距、原因、整改对策或建议整改对策。撰写的自查报告要于10月7日前以书面形式报送评建办，内容要包含上述四个方面，要求在自查报告上签上部门的名称，部门领导签字盖章。
第二，对自查中发现的不足和问题要边查边改、边改边查、边查边建，尽早缩短和指标体系要求的差距。
第三，要充分利用时间，各项工作要靠前不靠后。要在专家进校之前留出充分的时间完成整改工作。
（二）迎评促建的工作要点
我校迎评期间的总体指导思想，也就是我校评建工作的工作要点，也就是唐金土校长在全校庆祝教师节暨迎评动员大会上讲话指出的“四项工程”和“八项任务”。四项工程是：“能力建设”工程，要把能力始终作为办学的基础性工作，持续不断的加强包括校园环境、校园网、教学场所、仪器设备、图书文献、教师队伍等在内的办学基础能力建设；“教学改革”工程，要把教学始终作为学校的中心工作来抓，当前，最重要的是必须加快推进教育教学改革和管理模式改革的步伐；“发展创新”工程，要把发展始终作为我们学校的首要任务，而当务之急是要进一步创新人才培养模式，创新办学机制，创建办学特色；“质量保障”工程，要把质量始终视为学校的生命线，目前当务之急是进一步健全和完善校内质量保障体系和监控体系。
八项任务是：加强专业建设和课程建设，其中要注意对试卷的分析；加强师资队伍建设，特别是“双师素质”教师、兼职教师队伍建设；加强实验实训基地建设，各专业没有校外基地的要建，缺的要补；加强档案等文献建设，尤其要注意人才培养、科学研究、社会服务等过程中形成的各种文件、制度、报告、总结、专题论文、影像、媒体宣传材料等的收集、整理与归档；加强校园信息化建设，要逐步开发部分虚拟实训室；加强教学管理体制与运行机制的改革，特别是运行机制的完善与优化，明确岗位职责和工作标准，根据“纵向到底、横向到边”的原则完善我校的管理体制和工作机制；在认真总结的基础上，提炼符合我校实际、具有自身特点的办学特色。
 
                                                                                                        （评建办  根据讲话精神整理）
 

