
关于盟员同志认真学习胡锦涛总书记在党外人士
迎春座谈会上重要讲话精神的通知
各位盟员：

接常州盟市委通知，请各基层组织及时组织全体盟员认真学习中共中央召开党外人士迎春座谈会，胡锦涛总书记发表的重要讲话。现将胡锦涛《在党外人士迎春座谈会上的讲话》的文稿附后，请各位盟员认真学习，在深刻领会胡总书记讲话精神的基础上，充分发挥自身优势和特点，要为做好改革发展稳定各项工作，为实现经济社会发展目标任务，为开创统一战线和多党合作事业新局面，凝心聚力，再立新功，以更加优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。

附：《在党外人士迎春座谈会上的讲话》
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附件：

在党外人士迎春座谈会上的讲话

（2012年1月18日）
胡 锦 涛

同志们，朋友们：

再过几天，就是中华民族的传统节日春节了。今天，我们在这里欢聚一堂，共议国是，畅叙友情，喜迎新春。首先，我代表中共中央、国务院，向各民主党派中央、全国工商联的领导同志和无党派人士代表，向统一战线广大成员，致以诚挚的问候和新春的祝福！

刚才，各民主党派中央、全国工商联的领导同志和无党派人士代表作了发言。大家提出的意见和建议，我们将认真研究，积极采纳。

刚刚过去的2011年，国际形势复杂多变，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。中共中央团结带领全国各族人民齐心协力、锐意进取，推动改革开放和社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设取得了新成就，实现了“十二五”时期良好开局。这些成绩来之不易，是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的全国各族人民同心同德、努力奋斗的结果。在这里，我代表中共中央向同志们表示衷心的感谢！

2011年是统一战线和多党合作事业开拓新领域、实现新发展的重要一年。同志们贯彻落实中共中央决策部署，自觉服从服务于党和国家中心工作，认真学习践行社会主义核心价值体系，进一步巩固发展了团结奋斗的共同思想政治基础；紧紧围绕实施“十二五”规划、加快推进经济发展方式转变和经济结构调整、加强和创新社会管理、推动社会主义文化大发展大繁荣等重大问题献计出力；积极参与保障和改善民生工作，广泛开展光彩行动、温暖工程等活动，为全面建设小康社会作出了新贡献，赢得社会高度赞誉。

在充分肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，当前我国经济发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题仍然很突出。一是经济增长存在下行压力，外需明显减弱，国内投资需求有所放缓，居民消费增长难度加大。二是国内劳动力、土地、能源资源等要素价格呈上涨趋势，加之国际大宗商品价格走势不确定，推动物价上涨的因素仍然较多。三是部分行业产能过剩问题凸显，特别是有些小型微型企业经营困难。四是节能减排形势更趋严峻。尤其需要重视的是，目前我国经济发展中出现了一些新的阶段性特征，经济金融等领域也存在一些不容忽视的潜在风险。我们必须保持清醒头脑，加强战略谋划，增强应对能力，着力解决突出问题，不断提高工作水平。

2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，中国共产党将召开第十八次全国代表大会。做好今年改革发展稳定各项工作，具有十分重要的意义。我们要全面贯彻中共十七大和十七届三中、四中、五中、六中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，牢牢把握稳中求进的工作总基调，继续处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期的关系，加快推进经济发展方式转变和经济结构调整，着力深化改革开放，着力保障和改善民生，保持经济平稳较快发展，促进社会和谐稳定。

做好今年改革发展稳定各项工作，必须依靠包括各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全国人民团结奋斗。我们要切实发挥统一战线和多党合作的优势、作用，把各项事业推向前进。这里，我提3点希望。

第一，进一步增进政治共识，回顾多党合作的实践，有一条重要经验，就是中国共产党和各民主党派之所以能够在思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行，关键在于我们坚持不懈建设和巩固政治共识，为坚持和发展中国共产党领导的多党合作和政治协商制度奠定了坚实基础。坚持走中国特色社会主义政治发展道路，是各民主党派、工商联和无党派人士在与中国共产党风雨同舟、患难与共的历程中取得的最基本、最重要的政治共识。无论国际风云如何变幻，只要我们不断巩固团结合作关系，不断增进政治共识，就没有战胜不了的困难。

第二，进一步提高履职水平。长期以来，各民主党派、工商联和无党派人士围绕中心、服务大局，为推进中国特色社会主义事业作出了重要贡献。在今年工作中，希望同志们紧紧围绕服务主题主线，聚焦稳增长、控物价、调结构、惠民生、抓改革、保稳定等重大问题考察调研、建言献策，积极参与社会服务和扶贫开发，积极参与文化改革发展，协助做好新形势下群众工作，协助党和政府做好协调关系、化解矛盾、理顺情绪的工作，为促进经济社会又好又快发展作出新贡献。

第三，进一步搞好政治交接。今年，各民主党派中央和省级组织要换届。换届不仅要搞好人事上的新老交替，更重要的是要深入推进政治交接。希望同志们弘扬老一辈的优良传统，坚定理想，锤炼品格，不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力，让多党合作事业薪火相传。要深入开展学习践行社会主义核心价值体系活动，不断加强思想建设，使社会主义核心价值体系充分体现在民主党派的指导思想、政治纲领、素质作风、组织制度等各个方面。

中共各级党委要把加强党外代表人士队伍建设纳入重要议事日程，研究解决重大问题，完善政策措施，积极为党外干部履职尽责创造条件，更好发挥我国社会主义政治制度的特点和优势。

最后，祝大家新春快乐、工作顺利、阖家幸福！

