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                          ★                         
关于开展“三学三强’，服务现代化，实现教育梦”主题活动的方案
为贯彻落实《关于在全市党员中开展 “三学三强”活动的意见》指示精神，确保“三学三强”活动在我校有效开展，经研究，决定在全体党员中开展“三学三强，服务现代化，实现教育梦”主题活动，通过“学党章，强作风；学历史，强责任；学业务，强本领”为主要内容的教育活动，把广大党员群众的思想统一到十八大精神上来，把力量凝聚到学校事业的发展中来。现制定如下方案。

一、指导思想

以党的十八大精神为指导，着眼加强党的先进性和纯洁性建设，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，把增强党性作为首要目标，把推动学校事业发展作为中心任务，把提高党员素质作为工作重点，切实强化党员队伍的党性教育、作风养成和技能提升，真正实现中国教育梦,即：有教无类、因材施教、终身学习、人人成才。
二、活动原则

坚持活动引领，形成长效机制；坚持联系实际，着力解决问题；坚持党员主体，激发内生动力；坚持领导带头，发挥示范作用。

三、活动安排  
（一）增强“四自”能力，建设“三型”党组织。各党支部要深入查找当前党员队伍建设中存在的党性不纯的具体表现，要深入查找影响党员队伍工作激情和发展动力的具体原因，着力解决精神懈怠、干劲不足的问题；要深入查找影响党员先锋模范作用发挥的各种因素，着力解决学习不够、能力不强的问题；要深入查找党员服务群众存在差距的具体情况，着力解决作风漂浮、脱离群众的问题。各位党员要积极主动进行自我反省，查找自身不足，努力增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，保持党员队伍的纯洁性。努力建成“学习型、服务型、创新型”党组织。
（二）坚持“五个联系”，深化党章党史学习。各党支部要引导党员自觉联系中共党史、联系中国国情，联系学校校情，联系党员自己的思想，联系党员的岗位学习党章党史，用党章规范和约束自己的行为，依章办事，具备正确行使党员民主权利，自觉履行党员义务的能力水平；专家引领，为党员作好党章党史的专题讲座；组织开展“学党章、话党史，畅想我的中国梦”征文活动及演讲比赛；开展学习党章党史知识竞赛；

（三）开展“三解三促”，强化作风效能建设。认真贯彻落实市委《关于改进工作作风、密切联系群众的实施意见》，进一步探索和完善了解民情民意、化解社会矛盾、密切联系群众的各项制度。结合学校实际深入开展 “三解三促”（了解民情民意、破解发展难题、化解社会矛盾，促进干群关系融洽、促进基层发展稳定、促进党员作风转变）活动，尊重群众意愿，听取群众意见，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，确保得到群众广泛认可。
（四）注重主题活动引领。
1.深入开展“红卡示范，形象五好”品牌建设活动，党员公开承诺践诺，党员挂牌上岗接受监督，努力做到：理论学习好、服务态度好、工作业绩好、作风形象好、群众评价好。

2.认真开展党员民主评议活动，评选和表彰“五好党员”。

3.成立党员义工队伍，积极开展党员义工服务活动。
4.通过道德大讲堂等载体，提升广大党员自我净化、自我完善能力。

5.大力开展微型党课活动，对广大党员和入党积极分子进行党章党史教育。

6.积极开展“幸福课堂”、“微型课堂”活动，增强党员教师服务学生、发展学校的本领。
7.广泛开展党员送教进社区活动，服务常州学习型城市建设，推进常州终身教育体系的构建。
四、组织领导

（一）成立领导小组

       组 长：蔡廷伟
       副组长：袁子阳       
组 员：张晓芳、王和金、袁彩哲、上官红霞、罗静、朱丹平、黄海燕、孙炜瑜

（二）营造良好氛围。要注重选树开展“三学三强”活动的先进典型，及时总结推广特色做法和新鲜经验，促进工作开展。要充分发挥远程教育网络、手机短信平台的作用，加大宣传力度，引导广大党员积极主动参与“三学三强”活动，营造干事创业的浓厚氛围。 
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