常州广播电视大学团委学生干部队伍建设方案

为进一步加强学生干部队伍的建设，加强学生干部的责任意识、团队意识，提高学生干部自身的理论水平和工作水平，明确学生工作开展的方向和目的，增强学生干部的组织协调能力、凝聚力和战斗力，培养学生干部的责任意识、大局意识，并以此促进学生干部适应新环境、接受新挑战和自主解决问题的综合能力，从而更好地服务于同学，服务于学校，根据学校有关文件精神，结合我校实际，指定本方案：

一、总体思路 

学生干部队伍是学校贯彻党的教育方针，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的一支不可缺少的重要力量。要以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十七大精神和教育部《关于进一步加强高等学校学生思想政治工作队伍建设的若干意见》精神，以政治精、业务强、作风正为目标，采取有力措施，努力造就一支 “政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、师生信得过”的高素质学生干部队伍。 

二、选拔配置 

校团委下辖校学生会、各学生社团及各系团总支。校学生会、各学生社团、各系团总支以"自我教育"、"自我管理"、"自我服务"、"自我监督"为工作原则，围绕校团委中心工作开展工作。校学生会副主席以上职务在民主推荐的基础上由校团委任命，部长以下学生干部由学生会主席任命；各系团总支书记由专职教师兼任，副书记及以下职务由各系民主产生；各社团负责人在各社团民主推选的基础上由校团委任命。
三、具体措施
1．指导完善各项制度和机制，加强自身建设。

指导校学生会、各学生社团、各系团总支的自身建设是关系到学生组织在今后的工作中能否及时转变工作思维、树立服务意识、实现新发展的关键，为此校团委要以指导他们加强整体化、规范化、制度化建设为重点，健全组织机构，建立健全文件档案管理、例会、财务、学生干部量化考核等项制度,完善自身职能。
2．扩大学生干部选拔范围，充实学生干部后备人员
以往的选拔学生干部，条件总是很严甚至较为苛刻，一旦这些同学不愿或不再适宜担任学生干部了，往往不能迅速找到合适的同学充实到学生干部队伍中去。新形势下的学生工作要求学生干部有较高的综合素质。为此，应该扩大学生干部培养面，新生也应迅速纳入培养范围。在对学生干部的培养上，着重将两方面层次的同学抓好：一是各类模范典型人物，如学生党员、优秀团员、三好学生以及学术活动积极分子等，他们是学生骨干中的主体层次；二是虽然作用没有主体层次的学生骨干那么突出，但在班级建设中有着特殊影响和特殊作用的同学，如学习特别勤奋刻苦并能影响和带动周围一批人的普通同学，或者班上那些富有正义感，有着一定群众基础，热心支持班级工作的同学以及那些有特殊专才，表现较好的同学等，他们是学生骨干的附属层次。

3．合理安排学生干部任职时间，增强学生干部工作动力
以往学生干部的起用时间在大学二年级，这些同学经过培养，往往到了大学三年级才能负责工作。而学生在大学三年级时面临的学业负担较重，并且面临实习等问题，很多学生干部在工作上相对投入则较少，开展学生工作对他们而言总有些力不从心的感觉。针对这种情况，一是适当调整学生干部任职时间，把学生干部挑大梁的时间放到大学二年级。为此，对优秀学生，可考虑在大一上学期进行培训，大一下学期选拔有工作能力、表现突出的学生骨干担任主要学生干部，在大学二年级时可放手让他们开展工作。二是吸收普通学生参与管理，增强学生工作的公开性和透明度，对一些辅助性、事务性的工作，可通过推荐、选举等方式吸收普通学生参与进来，成为主要学生干部的助手。

4．利用因特网，改善工作条件和工作方式，确保学生工作富有成效。
应加大学生干部开展工作的软、硬件设施的投入，以减轻学生干部事务性工作，方便他们开展上传下达的工作。要利用校团委网站，各种通知要尽量通过校园网来予以传达，而学生的各项建议也可以通过专用网站迅速反馈，让学生干部上网并成为"主人翁"，在学生工作中起承上启下作用，确保开展工作起来轻松、迅速、有效。
5．落实"推优"制度，加大考核力度，增强学生工作吸引力。
对于培养的学生骨干在工作中要放手使用，支持他们开展各项活动，同时要悉心指导他们，协助他们做好各种协调工作，为他们迅速培养各方面能力积极创造条件使他们能各司其职、各负其责又互相理解、互相支持并帮助他们处理好工作与学习、干部与群众之间关系，能迅速成才。另外要加大激励机制，鼓励他们争先创优，并表彰先进，及时将他们中的优秀分子积极推荐入党并能在就业方面加大推荐力度。
6．加强考核与培训，提高学生干部的整体素质

对学生干部做到严格要求、认真管理、定期考核，对他们中要求不严、工作不力、表现不好的要热心帮助，批评教育，并要求限期改正，对确实考察不合格的要果断辙换，这样进一步激发他们的工作热情，加大学生干部的吸引力。通过各种形式的培训提高学生干部的综合能力。具体形式可以是校团委统一组织的学生干部培训班，也可以是学生座谈会和经验交流会等形式。
人类已经进入21世纪，世界正在发生翻天覆地的变化，而学生工作更具有鲜明的时代特征，新形势下的学生工作就象逆水行舟一样不进则退，只要我们坚定信心，不断探索，锐意进取，取于创新，就一定能确保学生工作在新的世纪更有生机，更有活力。
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