
围绕中心 凝心聚力

为实现学校高质量发展建功立业
——常州开放大学工会第一届委员会工作报告

各位代表：
我受学校工会委员会委托，向大会做第一届工会委员会工作报告，请代表们审议。 
一、过去五年工会工作的回顾
常州开放大学第一届工会委员会于2015年5月经校工代会选举产生，现已届满5年，根据《工会法》和《中国工会章程》的规定要进行换届，上学期因疫情延误至这学期。这五年里，工会在校党委、行政和上级教育工会的正确领导下，全面贯彻落实学校教代会精神，在广大工会会员的积极参与下，紧紧围绕“工会，让校园充满和谐”的核心理念，以打造“有为工会、活力工会、和谐工会”为工作目标，坚持依法治会，民主治校，加强工会组织建设，围绕工会服务根本宗旨，创新工会工作体制、机制和工作方法，扎实开展了各项工作，着力构建和谐校园，为学校的改革、发展、稳定做出了积极的贡献。

（一）聚焦“人心”，加强自身组织建设。
工会工作是一项“得人心、暖人心、聚人心、稳人心”的工作，这就要求工会委员在十分注重工作方法的同时，还要加强理论学习，不断提高自身的法律水平和理论素养。只有这样，工会委员才能成为懂政策、会协调、讲方法、重实效的工会工作者，才能成为师德建设的倡导者和实践者，才能成为教育改革的推动者。在平时工作中，学校工会按照市教育局、教育工会的要求，坚持以人为本，协助落实学校党政工作计划。工会委员严以律己、以身作则，提倡奉献精神，努力为教职工服务。
（二）定位“桥梁”，促进学校和谐发展。
维护教职员工合法权益，促进学校和谐发展是学校工会的基本职责。在过去的五年里，工会能及时了解教职工的心声，并主动与学校领导、有关部门汇报与沟通。为广大教职工搭建一个能够上下沟通的平台，使领导能及时了解广大教职工的想法，提供领导决策参考。工会也能把领导的决策想法反馈给有关老师，起到沟通与理解，相互尊重的桥梁作用。使整个学校在和谐中运转，在理解中工作，在团结中发展。比如：2015年11月组织教职工参加了教育局“我为‘十三五’教育规划献计献策”活动；2015年12月征求了教职工对党委班子开展“三严三实”专题教育的意见和建议；2016年5月组织50位教职工参加了“十三五”规划知识竞赛等。
（三）维护“利益”，定期召开教代会。
教代会制度是学校民主建设的一个重要方面。五年来，在学校领导的直接关怀和大家的共同努力下，工会坚持把教代会制度作为落实教职工主人翁地位和维护教职工权益，依靠教职工办好学校的重要形式来抓，围绕学校的教育教学改革、发展方案、管理制度、津贴分配方案、师德建设和涉及教职工切身利益的热点问题、敏感议题，确定中心议题，在教代会上认真组织审议讨论。本届工会共组织召开十二次教代会，审议并通过了《常州开放大学专技岗位竞聘工作方案》、《2015年度专项绩效奖励分配方案》、《常州开放大学关于教职工坐班制度的若干规定》、《常州开放大学专业技术岗位周期竞聘工作方案》等制度；审议讨论了《2012—2014三年主动发展规划总结评估—自评报告》、《常州开放大学2012—2014年社区教育建设总结报告》、《关于加强青年教师队伍建设的若干意见》等文件；其中2015年7月进行了部分中层干部岗位竞聘民主推选工作、2020年8月进行了民主推荐中层干部候选人工作；每年度进行了各部门师德师风以及党政管理岗人员、专业技术岗人员、工勤技能岗人员满意度测评工作。五年来学校的重大事件均能向教代会报告并审议通过，确保民主管理源头参与，增强教职员工主人翁意识，充分发挥教职员工代表参政议政能力，真正实现民主办校。
（四）坚持“民主”，完善校务公开制度。
实行校务公开是依法治教、加强学校民主政治建设的重要举措，也是工会必须协助党政完成的重要工作。凡涉及学校教学、科研、学科建设以及人事管理等方面的重大问题、涉及教职工切身利益的重要事项，均通过教代会、教职工大会、校务公开栏、校园网、学校官方微信、校长信箱等多种形式公开，有相应的监督和联系电话、邮箱等，较好地落实了教职工的知情权、参与权、监督权。学校管理基本做到了五公开：①上级政策和学校的规定公开，使教师职工掌握政策，执行学校规定；②部门预算公开，广泛征求意见；③学校研究的重大决策公开，广泛征求教职工的意见；④任用干部公开公示；⑤评优评先、职称评定公开公示。
此外，为了更好地推进民主管理和民主监督的落实，五年来我们坚持对学校中层以上干部的工作进行监督和评议。在每年的校领导述职会和中层干部述职会上，工会组织全体教职工、全体教代会代表认真听取述职，对校领导、中层干部进行民主测评。

（五）狠抓“师德”，促进教师队伍建设。 
百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。师德师风建设是关系到教育工作成败的大事，是德育工作顺利进行的可靠保证。在每年的“师德建设月”期间，工会根据常州市教育局、教育工会的文件精神，认真开展“师德建设月”活动。比如：在2018年“师德建设月”活动中，以“弘扬高尚师德，潜心立德树人”为主题开展了“表彰先进”、“师徒结对”、“寄语芳华”、“职业畅想”、“经验分享”等相关活动；在2019年“师德建设月”活动中，以“庆祝新中国七十华诞，弘扬新时代高尚师德”为主题开展了争做“四有教师”活动：做有理想信念的教师——观影《桂香街》、学习王继才同志先进事迹，做有道德情操的教师——学习常州市第六届“师德标兵”先进事迹、表彰身边先进，做有扎实知识的教师——教师培训、师徒结对，做仁爱之心的教师——慈善一日捐、帮困助学。以身边事促进身边人，增强教师归属感责任感。另外，2015年组织青年教师参加教育局“师德建设作品征集”活动并取得了较好的成绩，使教师心存一份感激之心对待自己美好的职业。平时能注重宣传优秀教师先进事迹，形成爱岗敬业、爱生如子的师德风尚，建设一支能够担当教书育人重任、受学生尊敬爱戴、让社会放心满意的高素质教师队伍。
（六）关心“生活”，努力办实事、做好事。
1．关注教职工生活，积极实施送温暖工程。
要发挥教师的主观能动性，不仅要在工作上压担子，更要在生活上关心教师，切实帮助教师解决实际困难。为此，学校工会能尽力做到关心全校教职员工，每当有教师生病、住院，工会都会前去探望慰问；学校教职工遇有婚丧产假，学校工会都组织人员前去慰问，把学校的关心送到每个教职工的心坎上。五年来，学校工会累计慰问教职工100多人次。
2．为学校和工会会员申报各种材料。
在认真完成每年局工会布置的常规工作材料，如工会年报表、工会工作计划、总结、慰问情况汇总等材料的基础上，工会能积极上报各种申报材料，如：财会系常州市“巾帼文明岗”、理工学院工会小组“常州市信赖小家”、“常州市教育系统模范教职工之家”等材料，为教职工和学校的工作成绩争取相应的荣誉。
（七）丰富“文化”，积极开展文体活动。
积极组织教职工参加教育局工会各类文体比赛，如：2015年参加“在常高校处长杯羽毛球比赛”、2016年参加书画比赛、2016年10月参加“教育局小合唱比赛”并取得了二等奖的好成绩、2017年参加“教育局教工乒乓球比赛”、 “教育局校长乒乓球比赛”、2018年参加了“教育局第十届教工运动会”、2019年组织参加“市教育系统为共和国喝彩歌手大赛”、2020年参加“第三届教育局教职工羽毛球比赛”并取得了前16强的好成绩。

另外，校内工会每年都组织全体教工进行冬锻活动，每年积极开展庆祝“三、八”妇女节活动，五年期间开展了校内羽毛球、乒乓球比赛，“留青竹刻、“乱针绣”讲座。通过举办教职员工文体活动，丰富了教职员工的文化生活，对广大教工不仅陶冶了情操，调节了身心，而且有助于高素质教师队伍的建设，有利于活跃校园文化氛围的营造，对保障学校团结稳定局面和良好教育教学秩序的发展有着重要现实意义。
在校领导、校行政的关心、支持以及各位工会委员的认真工作、广大会员的积极配合下，五年来取得了一些成绩：

1.2015年5月市总工会开展“全市各级工会财务大检查”，我校工会财务工作获得合格通过，我校被审定为工会财务会计管理规范化单位。

2.2016年9月财会系荣获“常州市巾帼文明岗”称号。
3.2017年12月理工学院工会小组荣获“常州市信赖小家” 称号。
4.2018年12月荣获“常州市教育系统模范教职工之家” 称号。
回顾五年来的工会工作，之所以能取得一些成绩，这与学校党委的正确领导和上级工会的直接指导是分不开的，与广大工会积极分子的无私奉献和大力支持是分不开的，在这里，我代表常州开放大学第一届工会委员会全体成员向关心和支持学校工会工作的领导和同志们表示衷心的感谢！在总结本届工会委员会工作取得成绩的同时，我们也清醒地看到工作中存在的问题和不足之处，如对解决职工实际困难和问题的办法不够多，特别是对一些特困的职工，都只能是在过年过节象征性地进行补助，日常和长效的关心和帮助还不够；教职工的文体设施较少，文体活动开展不平衡；创建浓厚的校园文化生活力度还不够；理论研究还很薄弱等，这些都有待于新一届工会委员会在工作中努力加以克服和改进。
二、今后五年工会工作的展望
今后工会工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届五中全会精神，围绕上级工会提出的目标和任务，服务大局，履职尽责，团结和带领广大教职工深化教育教学改革，凝心聚力，为实现学校转型发展建功立业。今后工会的主要任务是：
（一）深入学习，提高工会组织政治与业务素养。

只有加强学习，才能开阔眼界，才能与时俱进，才能提升自己的理论和业务水平；也才能强化责任意识，树立强烈的事业心和敬业精神，从而解放思想、转变观念、创造性地开展各项工作，以适应当前学校事业的高速发展，为学校做出更大贡献。今后工会要积极引导工会干部和全体会员学习先进理论、学习师德规范、学习业务知识。
（二）加强沟通，充分发挥工会的桥梁纽带作用。

学校新一届工会要在学校党委的领导下，进一步发挥工会的桥梁和纽带的作用，带领全体教职工继续深入学习党的十九大、十九届五中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕学校的中心工作，调动一切积极因素，根据学校发展的实际，积极引导教职工充分认识我们所面临的挑战，统一思想，与时俱进，抓住机遇，继续深化教育改革，推动学校的改革和发展。
（三）深化服务，激发工会组织的使命担当。
继续坚持以人为本的宗旨，关心全体教职工的思想、工作、学习、生活、福利，创造一个良好的、和谐的校园人文环境。坚持开展丰富多彩的教职工文体活动和健身运动，使教职工以更健全的体魄和充沛精力投身于学校的改革和发展，引导教职工把实现教育梦和中国梦结合起来，把个人理想、自身成长同实现中国梦结合起来，敢于实践、勇于创新，为努力办好人民满意教育作出新的贡献。

（四）完善制度，提升依法治校能力水平。

学校新一届工会要进一步深入学习有关教代会，校务公开，工会职责等法律法规文件，加强学校民主机制建设，进一步健全学校管理、党政工联席会议制度，保障广大教职工主体地位和民主权利，不断提高工会工作法治化、制度化水平。在党委的领导下，加强调查研究，建立健全教职工参与民主决策、民主管理和民主监督的制度，充分调动教职工“谋发展、干事业”的积极性，以主人翁精神努力

 HYPERLINK "http://www.t262.com/t/433911.html" \t "_blank" 工作。
各位代表，同志们，新形势赋予新任务，新机遇面临新挑战，常州开放大学工会工作任重而道远。让我们以只争朝夕的使命感，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风，进一步解放思想，开拓创新，团结合作，乐于奉献，为把常州开放大学工会工作推上新台阶，实现学校转型跨越发展建功立业。
以上报告，如有不当之处，敬请代表们批评指正，谢谢！

                              常州开放大学第一届工会委员会

                                    二〇二〇年十二月九日

第 5 页 共 6 页

