常州电大财经与艺术系教学管理工作计划
（06－07学年第一学期）


    一、指导思想
    以科学发展观为总揽，以办人民满意的教育为宗旨，以学校“十一·五”规划为指针，以教务处等部门的有关工作计划为指导，以各项教学管理制度为准绳，以提高教学质量为中心，以教研室为抓手，以提高学生职业技能为重点，进一步促进各类教学和谐发展。
    二、 工作重点和目标
　　（一）努力科学管理教研室，不断提高教研室工作效率。
    根据《系主任岗位职责》、《教研室工作条例》、《教研室主任岗位职责》管好教研室和教师。重点是系主任要依据职责，有效领导教研室主任按其职责开展较为全面有效的教研室工作，使其加快成为我系在教师教学管理方面的得力助手，教研室主任要依据职责有效指导本教研室教师开展较为规范、有效的教学工作，使教师加快形成学生至上、专心教学、用心服务的客户观念，加快提高自身教科研素质，注意自身协调发展，不断提高学生的教学满意率、考试合格率和职业技能。　

（二）严格教学常规管理，不断提高教学质量。

根据常州电大《教学事故认定及处理办法》《教学值班制度》《教学信息员制度》等，加强常规教学管理工作，主要依据学校教学值班人员随机检查本系教师在备课、到课、讲课、调课、网上教学、批改作业的反馈情况，发现问题，及时处理，深入细致地落实各项教学常规制度，确保教学秩序良好稳定，力争使我系在学校随堂听课中形成若干个真正的优秀课堂型教师。
   （三）努力深化教学改革，力争取得科研成果。
    各教研室要在教学中不断学习、实践和丰富省电大“学——导多元互动”教学模式，加快推广到全日制教学，积极探索开放教育中的网上教学和职业教育中的面授教学，围绕学校重点课题开展尝试性研究。有关教研室要积极申报校级课题，力争通过；有关教师要积极钻研业务，发表专业学术论文，为明年申报和转评职称创造硬条件，力争一次通过；有关教师要不断积累经验和成果，为参加省电大二年一次的“优秀教学成果奖”评选作准备；有关教师要积极参加社会考试，争取早日成为“双师型”教师。

（四）周密制订教学计划，不断提高可行性。

要在必修课的基础上科学合理地制订好06级教学计划中的专业选修课计划、实践教学计划和技能培养计划，并以06级普专新生教学计划为重点，深入细致、不断完善各类教学计划，确保教学计划在执行中产生良好的效果。  

（五）全力加强实践环节，逐步提高学生的职业技能

要想方设法加强实践性环节的教学工作，并以提高全日制学生职业技能为重点。
1、重视构建有关专业的职业技能培养方案。
以服装专业职业技能培养方案为范本，各教研室要对稳定或有潜力的典型专业制订职业技能培养方案，并认真实施，不断完善。
    2、进一步开展好系内外的职业技能竞赛。
积极配合学校组织与系内有关的第三届学生技能大赛工作，并力争取得校好成绩。各教研室要根据专业特点和实际情况，选择具有代表性但不重复的项目开展此类活动，采取多种形式，如在“校内听报告，在市内参观企业”的基础上开展特色鲜明，成效显著的技能竞赛活动。
    3、进一步加强校外实习基地的建设和利用。
    各教研室要在学校的帮助下积极利用社会关系，努力创设和使用好一个校外实习基地，为增强学生的动手能力和就业创造一定条件。

4、重视课程教学中的职业技能培养。

担任专业课的教师在教学中要特别注意培养学生的专业技能，为学生提高今后的综合业务能力打好基础。

5、进一步规范各类毕业作业的工作过程。
各专业毕业作业职能负责人要通过指导教师和答辩教师把好选题关、写作关和答辩关，确保质量，并经得起检查。
6、作好实践性环节检查的准备工作。

各教研室主任和专业负责人要对近三年专业的全日制实践环节工作进行整理，并作好市电大系统内实践教学检查的准备工作。

（六）按照ISO9000族质量管理体系标准与文件进一步规范系科内部有关管理。
三、 重要活动日程安排
1、本系会议根据需要及时召开，原则上在期初、期中、期末召开。

2、本系有关重要教学和科研等工作的时间主要依据相关部门而定。

总之，要用科学发展观统领系内各项工作，积极营造和谐环境，进一步增强凝聚力和执行力，使本系加快养成管理较为规范、教学较为规范的系风，以较好的成绩完成学校分配的任务，努力使学生较为满意、领导较为放心、教师较为舒心，不断树立我系良好形象，为学校进一步发展作出更多贡献。
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