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领导班子理论学习中心组2007年上半年学习计划

1、 指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以全面落实科学发展观、构建社会主义和谐社会为良好契机，以马克思主义中国化的最新成果和现代科技文化知识作为理论学习的中心内容，积极推进学校党组织的建设，努力培养学习型领导干部，不断提高党员领导干部的思想政治理论水平，不断推动理论武装工作上新台阶，为迎接党的十七胜利召开营造良好的环境氛围，为建设和谐校园、办好人民满意的教育和促进学校教育事业又好又快的发展提供坚实的思想理论基础和正确的领导保障。

二、主要学习内容
（1） 党的指导思想和重要理论

坚持认真学好党的指导思想和重要理论，以马克思主义来武装好党组织和党员干部的头脑，时刻保持清醒的头脑，掌握好行动的指南。当前，最主要的就是认真学好邓小平理论和“三个代表”重要思想，坚持和发展马克思主义，不断推进马克思主义中国化，用发展着的马克思主义正确指导新的实践。
（2） 党的路线、方针与政策

坚持认真学好党的十一届三中全会以来的路线、方针与政策，全面执行与贯彻好党的路线、方针与政策，保证中央和省、市重大决策的深入理解与有效实施。目前，最主要的就是学习、理解和贯彻好党的十六届六中全会精神，学习、理解和贯彻好“两会”精神，为党的十七大召开营造良好的环境氛围。

（3） 党史知识

    坚持认真学好党的光辉历史，包括党的艰苦卓绝的革命斗争史、曲折而伟大的社会主义建设史和波澜壮阔的社会主义改革史，以史明志，以史鉴今，与时俱进，把党的伟大事业推向新的发展阶段。当前，特别重要的是学习为党和人民的事业英勇奋斗、无私奉献、鞠躬尽瘁、死而后已的英模人物及其感人事迹，以他们为榜样做好时代的先锋模范。

（4） 党章知识

坚持认真学好新党章，进一步明确党的伟大目标和全心全意为人民服务的宗旨，进一步明确党组织的战斗堡垒与党员的先锋模范作用，进一步明确党员的权利和义务，规范和激励党员干部严以律己、以身作则，真正树立社会主义价值观。

（5） 现代科技文化知识

认真学好现代科学文化知识，以先进的技术武装人，以先进的文化塑造人，以优秀的作品鼓舞人，不断提高党员干部领导水平和领导魅力。时下，特别是要学好先进的现代教育理论与教育技术，掌握好现代教育管理知识，促进决策与管理的科学化和民主化。

三、专题安排

第一专题：深入学习《江泽民文选》，进一步领会邓小平理论和“三个代表”重要思想。

（一）目的要求：
通过本专题的学习，进一步深刻领会“三个代表”重要思想的时代背景、实践基础、科学内涵、精神实质、历史地位和重大意义，牢牢把握建设什么样的党、怎样建设党这一主题，牢牢把握解放思想、实事求是、与时俱进这一活的灵魂，不断深化对党的建设是实现社会主义现代化的关键这一认识，不断加深对党的十六大以来党中央提出的科学发展观、构建社会主义和谐社会等重大战略思想的理解，坚持马克思主义指导地位这个根本，立党为公、执政为民，为全面实施我校“十一五”发展规划，建设常州一流现代远程开放大学和特色鲜明、管理规范的高职院校提供科学的理论指导和有力的思想保证。
（二）学习材料

1、《江泽民文选》（一至三卷）相关篇目；

2、《理论热点面对面》（2006）（人民出版社）

（三）学习思考题

1、新的历史时期，学习和领会“三个代表”重要思想有什么重要意义？

2、在促进学校事业健康发展过程中党委领导班子应怎样落实好“三个代表”重要思想？

（四）集中学习时间及地点

2007-2-28（星期三）下午，4#206

（五）主持人与专题负责人

主持人：刘维俭

专题负责人：顾锡宏

第二专题：深入学习十六届六中全会精神，进一步推进和谐校园建设
（一）目的要求：通过本专题的学习，促使党委领导班子进一步深刻认识社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，深刻理解党中央对构建社会主义和谐社会做出的重大战略部署和目标任务，充分认识到建设和谐校园是建设和谐社会的重要组成部分，是办好人民满意教育的根本要求，是促进学校教育事业全面、协调与可持续发展的重要保障，从而按照和谐社会、和谐校园的指导思想搞好学校的事业。

（二）学习材料：

1、《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》辅导读本（人民出版社出版）；

2、《中共江苏省委贯彻<中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定>的意见》（2006年10月22日《新华日报》）；

3、《中共常州市委关于认真学习贯彻党的十六届六中全会精神的通知》（常发﹝2006）28号）

4、《认真落实十六届六中全会精神扎实推进和谐校园建设》（党建2007年第2期）

(三)学习思考题：

1、 和谐校园的基本内涵是什么？为什么要建设和谐校园？

2、 学校党委在构建和谐校园建设中应有的地位、作用与领导策略？

（四）集中学习与交流的时间与地点：

2007-3-30日（星期五）下午，4#206会议室

（五）主持人：刘维俭   专题负责人：刘维俭

第三专题：认真学习全国、省和市“两会”精神，切实解决学校可持续发展中的重大问题

（一）目的要求：通过本专题的学习，深刻认识全国“两会”关于去年工作成就的总结特别是对今年工作的部署；深刻领会政府工作报告中所提出的关于今年工作的指导原则、目标任务、工作思路、主要部署和重要举措。联系常州实际以及我市“两会”精神，切实研究和解答当前我校教育事业可持续发展中的重大问题，大力推进我校在新的一年里更好地实现我校教育事业的科学发展、健康发展、和谐发展。

（二）学习材料

1、温家宝同志所作的《政府工作报告》；

2、胡锦涛同志在全国政协会议上的重要讲话；

3、梁保华同志所作政府工作报告(2007年1月)；

4、王伟成同志所作政府工作报告(2007年1月)。
（三）学习思考题

1、“两会”对今年的工作思路上有何特点？这对我们搞好学校教育工作有何启发？

2、我校开放教育和高职教育的进一步发展需要采取哪些重大措施？

（四）主持人和专题负责人

学习主持人：刘维俭  专题负责人：钟敏

（6） 集中学习时间和地点

2007-4-27（星期五）下午，4#206

第四专题：认真学习胡锦涛总书记在中纪委全会上的重要讲话，以服务人民为宗旨，全面加强新形势下的领导干部作风建设

（一）目的与要求：通过本专题的学习，充分认识在新形势下加强领导干部作风建设的极端重要性和紧迫性，切实把领导干部的作风建设摆在更加突出的位置；紧密结合我校实际，按照科学发展观的要求转变作风，做好人民的公仆与勤务员，经受住执政和改革开放的考验，保持和发展党的先进性。尤其要认真学习贯彻胡锦涛同志倡导的领导干部八个方面的良好风气，全面加强思想作风、学风、工作作风、领导作风、干部生活作风建设，树立和坚持社会主义价值观。

（二）学习材料

1、胡锦涛：在中纪委第七次全会上的讲话（2007年1月9日）；

2、胡锦涛：牢固树立社会主义荣辱观(见2006年第9期《求是》)；

3、《建设社会主义和新价值体系大参考》
4、吴官正：在中纪委第七次全会上的讲话。

（三）学习思考题

1、为什么我们要把党风问题提高到关系到党的生死存亡的高度？

2、我们党有三大优良作风？在新的历史时期，学校领导班子应怎样发扬好这三大优良作风？

3、新时期党员干部应树立什么样的先进价值观？

（四）主持人与专题负责人

主持人：刘维俭  专题负责人：蔡廷伟

（5） 集中学习时间和地点

2007-5-25（星期五）下午，4#206

第五专题：认真学习党史和党章，进一步明确和有效履行对学校教育事业的神圣职责

（一）目的与要求：通过本专题学习，促进党委领导干部进一步认识中国共产党进行革命、建设和改革的光辉历史，增强党员领导干部献身社会主义现代化事业的荣誉感；促进党委领导干部进一步增强办好人民满意的教育的责任感、使命感，全心全意投身到学校事业的发展之中，建设好一个坚强的战斗堡垒，做一个真正的先锋模范。

（二）学习材料

1、《中国共产党党史》

2、十六大通过的《中国共产党章程》；

3、《新党章学习辅导》（红旗出版社）

（三）学习思考题

1、从学习党的光辉历史中我们应得到什么重要启发？

2、在教育领导工作中领导干部应怎样有效地履行自己的义务？

（四）主持人与专题负责人

主持人：刘维俭  专题负责人：刘维俭

（6） 集中学习时间和地点

2007-6-29（星期五）下午，4#206

第六专题：认真学习教育法律法规知识，进一步提高依法治校的意识与水平。

（一）目的与要求：通过本专题的学习，促进党委领导班子掌握好现代学校管理中必须具备的重要法律法规知识，自觉知法，认真守法，合理用法，用法律武器和手段维护好学校的教育秩序，确保学校教育事业的健康发展。

（二）学习材料

1、《“五五”普法教师读本（教师行政干部通用）》

2、《法律基础知识读本》（江苏省委宣传部编）

（三）学习思考题

1、为什么要依法治校？

2、在依法治校中怎样坚持好以人为本的教育理念？
（四）主持人和专题负责人

学习主持人：刘维俭  专题负责人：顾锡宏

（7） 集中学习时间和地点

2007-7-27（星期五）下午，4#206

四、学习小组成员组成及活动安排

党委中心组学习成员由刘维俭、顾锡宏、钟敏、蔡廷伟、袁彩哲五人组成，校长刘维俭任学习小组组长，党委副书记顾锡宏任学习小组副组长，办公室副主任袁彩哲任学习小组秘书兼记录员。

学习形式采取自学、集中学习、讨论和参观考察等形式，努力取得最佳学习效果。中心组每月安排一次集中学习（时间为每月最后一周周五下午）。

中心组成员要认真对待每一次学习，专题负责人要认真做好准备，学习小组成员积极发言，做好学习笔记。学习秘书要要做好学习记录并存入中心组学习档案。中心组成员要结合自己的工作实际，每学期提出学习调研课题并至少写一篇学习心得存入中心组学习档案。

五、学习纪律

中心组成员要严格执行学习纪律，不迟到、不早退，不在学习时间内办理公务。有事向组长请假，并在事后补课。补课原则上应在下次学习活动之前完成，补课情况记录在中心组学习档案中。
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