只争朝夕善真行，不负韶华临平志
——薛小2022～2023学年第二学期期末总结活动
荷香清露坠，柳动好风生。六月的绚烂注定要吹暖生命里最热烈的奔放。6月29日下午，薛小全体教师相聚奥园报告厅，召开以“只争朝夕善真行，不负韶华临平志”为主题的期末总结会议，本次会议由陶榆萍副校长主持。
硕果累累
1.年级组展示
年级组作为现代学校“协同•融通•创生”管理的关键组织，能在“双减”背景下，对真正落实立德树人的根本任务起关键作用，是学校高质量发展，提速提质的关键点位。根据之前的抽签顺序，六个年级组通过多样的形式，展示了一年来的研究与收获。
二年级组以《四季更迭皆是景，共“童”成长注满情》为主题，用情景剧的方式生动展示了老师们在四季更迭中学生常规培养、主题活动、跨学科活动、社团活动等等，沉浸式的展示获得了老师们的好评。
（二年级照片）
五年级组以《追逐内啡肽，一路前行一路歌》为主题，从团队文化、亮点工作、多彩活动三方面，展示了年级一年来的工作。以《我爱上班》诙谐幽默的诗朗诵展现薛小教师积极向上的精神风貌。
（五年级照片）
六年级作为毕业班，平时的工作尤其辛苦繁杂，但老师们能有效调节，拒绝焦虑和内耗，用轻松欢快的方式发掘平凡教学生活中的不平凡：教师版土味情话、爱工作脱口秀、改编歌曲《当》，引起现场阵阵欢笑。
（六年级照片）
四年级组从三个点展开汇报：有情怀，有绝招，有才艺，在薛小的大舞台上《一起SHOW起来》，让大家看到了年级组奋发向上，创新超越的新样态。
（四年级照片）
一年级组以《追光而行，沐光而遇》为主题，从年级组特质、习惯养成、幼小衔接、年级之最四个方面进行了精彩的汇报，最后的萌娃出场，更是引起了现场的轰动。
（一年级照片）
三年级组以心理辅导为主题，黄金萍老师现场进行辅导，启发老师们在做好教学工作的同时，不要忘记关注孩子、关注自身的心理健康，一起做好老师。
（三年级照片）
祝卫其副校长对六个年级组的展演进行了点评，她肯定了各个年级组的用心，汇报充分体现了创造力、执行力、凝聚力、向心力。随后万校长为六个年级组颁发了奖状。
（点评、颁奖照片）
2.教师俱乐部展示
学校积极建设教师发展共同体，依靠“同频共振”的价值取向来支撑教师协同发展。在过去一年中，涌现了一批优秀教师俱乐部，他们来到“薛小甄选”直播间，来讲述他们的成长故事。
（俱乐部）
3.课题项目获奖展示
《深度学习时刻》是我校全体老师共同的研究课题，在前期进行的教学设计比赛和案例比赛中，一部分老师的作品获得了好评。朱小昌副校长对前期收到的作品，进行了提纲挈领地点评，期望老师们更深入、更全面地进行课题研究。（朱校）
蓄能启航
绿树阴浓夏日长，正是读书好时光。一年一度的暑假即将开始，教师们也将卸下工作的重担，寻求片刻的闲暇，利用假期好好充电，用读书和思考为下学期的教育教学工作积蓄力量。朱小昌副校长对暑期读书工作进行了部署，期待老师们两个月后的精彩展示。  
遇见美好
岁月的温暖，周而复始地漫过时间的河流，或震撼人心；或浸润心灵。一路走过，梦想从不曾走失。感谢这样一群人对善与真的坚守，周静副校长和吴春燕副校长为月度人物与党员示范先锋颁奖。
（月度人物）
来自三井小学的陈英、郭志芬、章雪、杨春芳四位老师交流期满，即将离开薛小，回到自己的学校。共事的老师们也纷纷分享与交流老师的点滴日常。
（交流老师123）
为感谢四位老师的辛勤耕耘与积极奉献，万莺燕校长代表学校为交流老师送上鲜花和祝福。
（交流老师）
中层测评
为进一步加强干部队伍的管理，客观、公正地评价中层领导地履职情况，促进干部队伍的民主化、科学化建设，老师们综合德、能、勤、绩、廉五方面表现，对中层进行了测评。
高位引领
万莺燕校长肯定了老师们在这一学年的辛苦付出，希望老师们用好暑假：修生养息，储备体力；养精蓄锐，储备能力；牢记身份，不碰红线。
（高位引领）
初心如炬，照亮前行的路，使命如磐，描绘缤纷的画。在接下来的日子里，我们将继续汇聚共识，凝聚力量，携手同行，共谱薛小华丽新篇章。
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