文化印象
一、学校概况
学校坐落城市西郊，童子河畔，位于新北区薛家镇，从1914年“安东乡立薛家桥高等小学”起，至今已有100多年办学历史，学校现有丽园、奥园两个校区。2007年牵手华师大“新基础教育”研究，2015年成功创建“生命•实践”教育学合作学校。
近年来，学校始终以重大项目、特色项目为抓手，依托省规划课题，省品格提升工程和市前瞻性项目，不断增强领导团队主动创新和品牌创建的能力，提升教师专业发展水平和课程开发能力，形成系列的学生成长主题和德育特色。努力向着“以文化人”的方向，催生善真教育的新样态。
三年来，学校内涵建设取得了丰硕的成果：学校党建项目《责任担当，合作共赢》入选常州市一校一品党建文化品牌项目建设成果；高质量创建了“江苏省健康促进金奖学校”“江苏省绿色学校”“常州市生态文明教育示范学校”；被评为“江苏省体育特色学校” “江苏省科普工作站”“常州市先进基层党组织”“常州市科学教育综合示范学校”“常州市教育装备运用示范校”“常州市优秀小记者站”“常州市平安校园”“新北区少先队工作五星级学校”等称号。学校连续三年在新北区素质教育综合考评中获得一等奖，区“教学质量评估优秀奖”。
二、历史沿革
1.书院起，临平立：明初，洪武二年（公元1369年），江苏地区，官学兴盛。临平书院（位于明常州府武进县，今常州市薛家镇）在明代中期时建成，由士绅张脱轩捐田60亩营立，延请名儒，聚徒讲学。据青墩《香火田碑》记载：“斯时也。敦诗说礼，弹琴咏风，文物声名，甲于他邑。
2.百年史，教育兴：1914年2月，清末秀才陶宗唐、吴宗泰等人发起，并由地方热心人士丁超尘、吴季光等赞助，利用无主祠堂在童子河畔建立起了薛家第一所学校——安东乡立薛家桥高等小学。当时两个班级，四名教师，五十多名学生。新中国成立以来，石皮桥小学，薛家中心小学，薛家实验小学，学校三次易名，七次重建和改扩建。而今的薛小有两个校区，300多名教职员工，4998名学生。在百年办学精神的传承与创新中，学校建课程，完善了“上善、明真、慧学、乐创”育人目标下的“三精”学校课程体系；抓特色，让科技、艺术、体育社团在各项竞赛长盛不衰，屡创辉煌；育品格，以江苏省中小学生品格提升工程《善真服务联盟：“公共品格”涵育的创享家行动》为核心，打造德育品牌；做项目，依托市前瞻性和幼小衔接项目，不断增强领导团队主动创新和品牌的创建能力；显特质，在不断地向外打开中提升办学影响，凝练学校品牌，催生善真教育的新样态。
三、文化要素
1.办学愿景
【学校品格】临平
面向未来，拒绝平庸。
【办学愿景】大家薛小，甲于他邑
薛家实验小学是为了每一个人、需要每一个人、成就每一个人的学校，“大家薛小”已经成为大家共同的教育愿景，我们倡导师生是学校的主人，是学校发展的策划者、参与者、评价者，我们期待通过调动每一个人的进取心和积极性，通过课程和活动的设计，让每一个人都能拥有大视野、大气度和大格局，实现自我超越、“甲于他邑”的美好愿景。
【学校定位】扎根大地、面向未来，成为城镇化进程中小学教育的标杆。
【办学理念】至善求真，适性扬才
“至善”出自《礼记》：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”“至善”即追求言行的和谐、心灵与外表的统一美，永无止境地追求品行的完美。“求真”出自陶行知“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”“求真”即用真挚坦率的作风，探寻真理，寻求事物的本原，走进未知的世界，为成功奠基。
“适性扬才”源于《中庸》中的论述“天命之谓性、率性之谓道、修道之谓教”并获得启发。“适性”就是要顺应天性、发展个性、尊重差异、多元选择。“适性”包含“适个人之性”“适群体之性”“适学校之性”“适社会之性”“适文化之性”等。教师“适性扬才”，学生“适性成人”。“扬才”就是要整合资源、开发潜能、各美其美、美美与共。教师“各尽其才”，学生“各成其才”。
“适性扬才”就是最大限度地发挥学校各方面资源的优势，促进教师与学生的发展。
“至善求真，适性扬才”是“善·真”校训的新时代表达，它饱含对人、对创新的敬畏，对教育的系统性、多样性规律的尊重。
2.校训三风
【校训】善•真
【校风】崇德博学
以“崇德博学”为核心，铸就高尚的师德和学生道德。师生能确立坚定不移的学习目标，切忌心浮气躁，做知识广博，学有专长的人。
【教风】让学慧教
以“新时代四有好教师”的标准成为自己成长的参照系，要树立新的教育理念，运用新技术、新方法，打造智慧课堂，教会学生主动地学习、创造地学习、享受学习，成为学习的主人。
【学风】自信好学
自觉尊重规则，守纪文明，一丝不苟，精益求精。自觉培养勇于创新、积极进取的勇气和才干。尊重自己，树立信心，发奋学习、锲而不舍。
3.【校歌】起航
[bookmark: _GoBack]童子河碧波荡漾，中丞第著名远扬，我们的校园，我们的家乡，我们在这里快乐的成长，薛家小学堂。我们从这里启航，我们从这里放飞梦想，手拉着手，点燃希望，心连着心，共创辉煌。我们像鸟儿欢唱，我们像花儿绽放，我们求真，我们求新，我们要做祖国的栋梁，薛家小学堂。我们从这里启航，我们从这里放飞梦想，手拉着手，点燃希望，心连着心，共创辉煌。
4.【教师誓词】
我是一名光荣的人民教师，我庄严宣誓：“忠诚党的教育事业，贯彻国家教育方针，履行教师神圣职责。修身立德，为人师表；终身学习，严谨治学；关爱学生，教书育人；传承文明，勇于创新；爱国守法，爱岗敬业；廉洁从教，乐于奉献。为薛小的明天，为薛小学生的美好未来，奉献智慧和力量！”
