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在孩子感到迷茫之际，父母可以做孩子方向标，孩子离开父母到学校，教师也可以做孩子的方向标。
在家父母理应充当孩子的方向标。首先就是从小培养孩子的学习兴趣，教育孩子对待每一件事都要一丝不苟，严谨认真，那么家长的一言一行都会影响着孩子，要想让孩子对学习产生浓厚的兴趣，父母必须以身作则，给孩子营造良好的家庭学习氛围，利用周末时间陪陪孩子，让他们少看电视多读书读报，慢慢提高孩子的阅读能力！
其次培养孩子的心里承受能力和树立自信心，在重视孩子学习的同时，不要给孩子太大的压力，在孩子学习的过程中肯定有不尽人意的地方，那么不要着急去责罚打骂他，而是要以平和的态度去告诉他以后要认真听讲，同时他做的很好的时候父母也要竖起大拇指夸赞孩子做的很棒，这样能帮助他建立自尊心使孩子经常保持乐观向上的心态，我们要做孩子的朋友，陪伴他成长！
最后的是培养孩子的诚实善良、吃苦耐劳的优秀品德。要让孩子们认识到一针一线的来之不易，必须珍惜所有，在面对困难时，要告诫他不要轻易放弃.平时在家可以多做做家务体验一下父母的辛苦，从而培养吃苦耐劳的精神！
教师在学校也要给孩子指引方向。老师不仅是个教书的匠人，而且还是学生的向导如果这句话不是一个详细的体会，我会觉得我说的是一句病句，老师是不是该引路呢？事实上，教师的使命在当今社会已经发生了很大的变化。它不仅是教育，而且是对人的教育。教育专家，我的理解是，老师一定要教学生知识，教好学生文化。这可以做到，是一个好老师，一个优秀的老师。今天的教师不仅必须教学，而且必须承担时代赋予的使命，即教育人民和教育儿童，而不仅仅是传授这些文化知识。那么，教师应该教给学生什么呢？你不教书吗？不过，知识仍有待传授，但真理也必须说出。我们需要在整个教学过程中穿插真理，让孩子在渗透的语境中，润泽无声的方式，使孩子形成正确的价值导向、成熟的世界观。
一、老师对学生除了知识的教诲，还有价值观的指引。
1、教会学生明辨是非，教师应该告诉学生什么是正确的和错误的，并引导他们树立正确价值观。学生应该有正确的价值观，长大后的梦想是什么？你想成为一个真正的红人吗？这样，你就有足够的钱去买世界上最贵的名牌包，而男孩们就能拥有全世界最昂贵的跑车了？如果儿童将这一理想作为自己的目标，那么儿童在未来能走多远？
2、引导学生树立价值观
教师除了帮助孩子树立正确的价值观外，还帮助他们继承和发展中国优秀的传统和道德文化。中国自古以来就是一个文明的国家，一个礼仪之邦。这些优良的传统和美德应该世世代代传下去。敬老惜幼，如何为人处事？这些都是孩子们需要学习的，我们的孩子不仅知识丰富，而且有能力生活。这些是老师应该完成的任务。因此，教育的个性化要求教师，包括家长，家长更是孩子的启蒙老师，为孩子成为优秀的文化人树立良好的榜样。
3、善于引导学生
教师是人类灵魂的工程师，是太阳底下最光明的职业。人们对教师们提出了许多精彩的“职称”，因为教师是人生的向导，人们将遵循什么样的人生道路，怎样走人生之路，很大程度上取决于教师在青春期的指导和引导。因此，判断一个好老师的关键是看他是否善于引导学生。
4、教师立德很重要
教师职业道德的首要任务是在完善学生人格和道德情操的过程中完善自己，塑造学生的高尚人格。真正的教育不仅仅是分数、等级和文凭，也不是把孩子变成考试机器或在竞争面前成为木偶。这是教他们成为真正的人，成为一个完整的，一个能够独立生活，独立个性和学习，并独立解决问题的一个人。
二、作为一名好的老师，要在各方面关心自己的学生
1、关心学生的想法
在德国，只有这样的评价标准，德才是精品，的无人才是缺陷，人才无道德是废品，有人才无德是危险品。品德的重要性可以从这一评价标准中看出。因此，教育的首要任务是引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
只有“三观”正确，教育才不会偏离方向。作为一名好老师，我们应该时刻关注每一个学生的思想运动，善于创造场景，用学生容易接受的语言开展思想教育，锤炼学生人格，让学生在升华中接受正确思想的引导，树立从小就献身祖国的理想。
2、关心学生的学习情况
学习是获得知识和提高能力的唯一途径。青少年是祖国事业的继承人。他们必须学会成长为各领域专家，以便能够激发建设国家的中坚力量。学习是一项终身的任务。关注学生的学习，不是要密切关注他们的考试成绩，而是要注意他们学习的习惯、学习能力和创新精神。特别是在科学技术日新月异的时代，一个好的教师应善于改变传统的教育思想和观念，通过创新教育手段培养学生的创造性思维能力。
3、要保障好学生的安全
生命权是每个人的首要权利。所以，我们总是说安全第一。作为一名教师，始终是学生的安全与保障，时刻保护着学生们的生命。这里的生活是身体的和精神的，而不仅仅是肉体的。
当学生周围出现威胁其身心健康的危险是，他们需要教师毫不犹豫地站出来，预防或消除这些危险。当然，他们不需要老师的任何伤害，无论是身体上还是精神上。只有身心健康，才有可能成为成年人，才能成为天才。
4、要做好学生的榜样
在所有的好习惯中，学生都需要老师的榜样。这个例子是永恒的，不是一朝一夕。因为，习惯的养成，需要不断地提高。没有榜样，培养好的习惯几乎是不可想象的。学生们更关心老师做什么，然后是他说什么。在养成好习惯的同时，不说擅长，也说做的更好，说不做不好，不说最坏。
5、引导学生树立标准
不是所有的事情都是对或错的，但很多事情是。在判断对错之前，必须有一个标准。学生往往根据老师的言行判断事物，他们也需要这样做。老师的标准可以影响学生的生活，即使它是错误的。让每一个标准经得起考验是每一位优秀教师的永恒追求。老师的标准在一定程度上也是对学生树立自己标准的一个重要的影响，对学生的成长至关重要。
6、要对学生有要求
学生的任务是学习、做人、做事和学习知识。无论他们学习什么，从知识到知识，他们或多或少都需要一些练习或训练：哪怕是一个正确的坐姿，甚至是击球的长度和物体的位置。所谓教练，必须先“教”在“实践”之后，既“教和练”，教是“知识，实践是会”。它开始于了解，结束于相遇。知识没有，教师失职，学生荒废学业。
7、引导学生学会判断
学生们都很年轻，难免“愚昧无知”，总是争吵不休，甚至相互冲突。这些都是成长过程中的“成长的烦恼”和自然现象。面对这一切，学生们需要一个裁判，一个公平的，严格的和一个温和的。师傅，法官来了。一个公正、严谨、温和的法官会造就一群同样的审判员，这样的裁判会更有正义感、更公正，更热情，也更幸福。
无论老师扮演多少角色，都需要兼容并蓄，学生是鱼，老师是海，可以“比鱼一跃”，同学是鸟，教师是天空，能够“让鸟飞翔”。不管鱼多么好，都是水塘里的鱼。没有比被关在笼中的鸟儿更好的鸟了。当然，这里的许多角色都适用于父母。老师们不仅要在学生面前扮演这些角色，恐怕还要在他们的父母面前。
