突破选题  走好研究性学习的关键步
常州市龙锦小学 王洁
各位老师大家下午好！首先非常感谢蒋老师给我这样一个机会，和大家一起来交流研究性学习。关于指导学生开展研究性学习，我的经验也尚浅。我们区里有很多大神，像我们今年评选上研究性学习的金建雯老师、居莉丹老师、王艳老师、张小亮老师，以及常年深耕在研究性学习领域的李燕萍老师，都是我们的提灯人、引路人，是我们学习的榜样和努力的方向。今天，我就站在巨人们的肩膀上，把我总结的一些还并不成熟的经验，跟大家一起探讨。
研究性学习开展过程中，选取研究主题是一个很重要的方面。好的研究一定是从选好题开始的，选题不恰当，很可能造成无功而返，也可能事倍功半达不到预期效果……所以，科学、合理的选题是成功的第一步。选题的范围很广，具体实践中，我们的老师和学生该从哪些方面入手选择主题呢？
其实这个问题的答案在课程指导纲要里就有体现。
考察探究是学生基于自身兴趣，在教师的指导下，从自然、社会和学生自身生活中选择和确定研究主题，开展研究性学习，在观察、记录和思考中，主动获取知识，分析并解决问题的过程，如野外考察、社会调查、研学旅行等，它注重运用实地观察、访谈、实验等方法，获取材料，形成理性思维、批判质疑和勇于探究的精神。——《综合实践活动指导纲要》
大纲告诉我们研究性学习的三大主题来源是——自然、社会、学生生活。这样说可能还比较抽象，老师们可能还是不知道该从何下手。下面我就给你大家分享几点我总结的经验，可以概括成三要，三不要。
1、 要研读“真题”
我们的研究性学习评比已经开展了很多年了，前人积累了丰富的经验，可以供我们学习。那么，我们可以去取取真经。就像高考考研考编要去做历年的真题一样，我们也可以去研究研究每年的获奖文件，琢磨琢磨为什么是那些主题最终获奖了。我反正是特别喜欢研究，每年的名单我都下载下来了，专门放在一个文件夹里，研究完还会去总结总结。比如，我们看今年获得特等奖和一等奖的18个题目，它大致可以分为这样几类,基本上都是基于学生自身生活、社会生活以及周边资源来开展的。
（1）周边资源。关于利用周边资源，三井是个典范。利用了常州市博物馆，做了博物馆课程，连续三年的研究性学习也是依托博物馆展开的，获得了三个市特等奖，一个一等奖。我们雕庄中心小学我们的居老师，也特别擅长挖掘周边资源，已经开展了雕庄小吃、校园足球、留青竹刻、杜鹃花展等一系列研究，都取得了非常不俗的成绩。周边是否有开展研究的资源是我们值得好好去思考的一个切入点，学校的项目、学校的特色活动、社团、学校周边的场馆等等都是可以挖掘的点，可以结合着我们的研究性学习一起来开展。一方面，学校的这些项目和活动给我们提供了可供开展活动的资源，另一方面，我们的研究成果也可以作为学校项目的支撑性材料，一当两用。所以，大家就绞尽脑汁在小小的校园里面挖呀挖呀挖，只要挖出来了就是独一无二的成果。
（2）社会热点。我自己呢是比较喜欢追逐社会热点的。我连续四年做的研究性学习：口罩、头盔、自热食品、新能源汽车，都是当时当下引起热议的话题。我今年的研究主题新能源汽车，主要是因为过了春节之后，常州发布几乎每天都在推送关于建设新能源之都的新闻稿，而新能源这个庞大的主题中，新能源汽车是学生最感兴趣的，也是离孩子最近的一个主题，所以在师生的共同商议下就敲定了这个研究主题。
（3）学生生活。学生生活也是一个非常重要的选题来源。我们局小的金建雯老师特别擅长从学生生活中挖掘选题，无论是校园攀比，还是自卑还是校园“二代”现象，都与学生的校园生活息息相关，学生感兴趣，也容易展开研究。今年的像香槟湖的脊柱这个选题就很妙，关注了少年的脊柱健康，我们做班主任的都知道，孩子每年都会进行体检，其中就包括视力检测和脊柱检测等等。视力在前两年也是备受关注的，也有很多学校选择去研究，去年宋剑湖的近视研究还获得了市特等奖。但是这个脊柱健康我们倒是确实没想到，我也知道自己班里有很多同学的脊柱是有各方各面的问题的，但是没有想到去把它做成一个研究性学习。这也是在提醒我们，要做生活的有心人，关注学生身上的点点滴滴，这都可以成为我们的研究主题。
2、 要随时记录
   说到这里，正好也就说到了我的第二条建议，随时倾听、随时观察、随时记录。平时，老师和孩子们可以把我们看到的、听到的、想到的所有的问题都记录下来。等到要开始开展我们的研究性学习活动了，我们就可以从我们的选题库里，选择一个大家最想研究的、也确实有可以展开研究的资源的这样一个主题。我的手机里有一个备忘录，我脑子里只要一有关于研究性学习主题的想法，不管科不科学、合不合理、可不可行，我都会记录下来，等到我要带孩子开展长线的研究性学习了，就会考虑从中选个孩子感兴趣的，可开展的主题。像这个“自热锅变形记”就是我早在两年前就记录在案的，但是当时自热锅没有带头盔的话题性足，所以就搁置了，直到去年才开始重新选择这个主题。在我的教室里也有一本问题征集本，我会让孩子记录下他们想要研究的问题，四年级的孩子还提不出太多有价值又可操作的问题，但是我不限制他们，随便什么问题都可以提，这个就相当于头脑风暴，不在于最终我们是否真的能从中选出主题，而在于让不同思维之间产生碰撞，说不定就会迸发出灵感的火花。
3、 要先声夺人
人靠衣装，一个好的研究性学习，也需要一个好听的名字来包装一下。我们再次把目光聚焦到今年的研究性学习的获奖名单上，我们会发现它们几乎都有一个有趣的名字，有趣的名字是吸引评委的第一步。我曾经跟大家说过，我在这方面吃过亏的，当年我跟另一所学校撞题，都是研究口罩的时候，光看我的名字就输了。所以，后面开展研究性学习指导的时候，都会可以想一个比较特别的名字。像今年我们学校的这个主题也跟其他学校撞了，但是这次我有进步了，稍微想了一个花头精在上面，蹭了一下热播电视剧《狂飙》的流量。大家以后在指导研究性学习的时候也可以在这方面稍微花一点点巧思。精巧的选题、扎实的研究固然重要，但令人耳目一新的题目也能起到锦上添花的作用，吸引评委的眼球。
一、选题不要过大
选择研究主题，要考虑所选择的研究内容是学生经过努力可以完成的，特别是要考虑研究主题展开所需要的资源，是学生有途径、有办法可以获得的，不能脱离学生的实际情况。因此，在主题选择方面要“宁小勿大”、做到“大立意、小切入”，使学生能够始终以积极的态度展开研究，而不会因种种不能克服的困难而失去信心和兴趣，最终使研究性学习课程难以持续有效开展。
今年递交的研究性学习中有一个是研究新能源的，研究了很多种新能源，包括太阳能、风能、生物质能、地热能、海洋能，小组的每个成员研究了一种新能源，这样其实很难对某一种能源有具体深入的研究。我们在选题的时候要避免这么宏大的主题。
我们今年的选题是新能源汽车，这个研究也一度走入了死胡同，因为新能源汽车这个选题非常的大，可研究的点非常的多，我们研究了新能源车的种类、构造、发展史、品牌、牌照、新闻、人们对新能源车的看法、政策等等，以及进行了新能源汽车和传统汽车的对比研究，感觉已经穷尽了所有能想到的关于新能源车的点，但事实上这些研究都还是浮于表面的。本来我们联系了新北比亚迪工厂，想去工厂参观走访的，结果被通知比亚迪是涉密企业，不开放对外的参观，所以最后只能去了4s店和周边小区进行走访调查。整个研究开展了大半段，发现没有任何的亮点，我们想到的这些其他人也会想到，我们做的这些实地调研，其他人也能开展。
所以，我们当时就在想要把选题再聚焦。孩子们在前期518份问卷调查和对路人的随机采访中发现，很多人不选择新能源汽车的有充电焦虑，小区或者公司没有安装充电桩，充电不方便。基于此，我们打算进一步开展关于充电桩建设情况的调研。
做到这里，才觉得这个选题终于有点特色了。后面有一次跟孙老师交流的时候，孙老师也说到，其实不只我们一个学校研究新能源汽车，但是聚焦充电桩建设的调查是我们的优势。
我们这段曲折的研究历程说明了，不要选择非常宏大的题目，选择一个小的切入口，更好开展研究。
二、选题不要过窄
综合实践活动指导纲要指出：综合实践活动的课程目标以培养学生的综合素质为导向，强调学生综合运用各学科知识，认识、分析和解决现实问题，要避免仅从学科知识体系出发进行活动设计。研究性学习的显著特点是其综合性，研究性学习主题的选择，资源的利用应该与各个学科整合。活动主题应从整体上考虑研究的价值，将研究性学习看成学校课程的有机组成部分，要考虑是否有利于各学科知识的综合运用，是否有利于多方面教育内容的整合和学生综合素质的形成，使学生学会综合运用知识的一些基本途径和方法。所以，我们选题的时候就要避免一些学科倾向太过明显的主题，比如，今天你规范用字了吗？——生活中使用汉字规范性现状研究，这个题目语文味太浓。


三、选题不要重复
不要研究前人已经研究过的，特别是已经取得突出成绩的。像今年的这三个选题，已经在去年和前年拿过特等奖了，说明前人已经做得非常好了，如果我们还去做类似的选题，就很难超越。所以，建议大家，在决定做一个选题之前，翻一翻起码是近三年的获奖名单，如果类似的选题已经做过了并且还拿了市特等奖一等奖的，那建议大家知难而退，最好还是换个题目。
当然，我们可以在前人的基础上挖掘提炼，引申出新的选题。我印象尤为深刻的是2020年疫情刚刚爆发的时候，有好几个学校选择了研究口罩，横山桥还获得了市一等奖。2021年，星辰实验就不去研究口罩了，而是专门去研究了口罩中间那一层起着至关重要作用的熔喷布，小小的一层熔喷布，做了整整51页的研究，最后获得了市特等奖的好成绩。这个做法也可以给我们的选题一些启发。
以上就是我关于研究性学习选题策略方面的一些总结和建议，经验尚浅，在各位前辈们面前班门弄斧了，恳请大家批评指正。
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