校本课程展风采 硕果盈盈溢满园
——薛家实验小学校本课程成果展示

     绿树浓荫夏日长，行稳致远促成长。薛家实验小学以“至善求真，适性扬才”为办学理念，尊重学生个性差异，让每个学生都有存在感和获得感。基于学生发展需求，我校开发和实施了丰富的校本选修课程，同学们根据自己的兴趣爱好自主选择，给每个人学习、提升自我兴趣和特长的机会。在这绿树浓荫的夏日，薛小本学期校本课程结束啦。

向善•润心篇
心灵手巧，手巧心灵。《自然美育》课程，捡拾自然森林中遗落的松果，同学们动脑动手，把松果变身成各种小动物。（图1-3）
《扭扭棒》课程真神奇，转一转，扭一扭，蝴蝶、花朵、眼镜、小动物瞬间出现在同学们眼前，在扭扭转转中体验快乐。（图4-5）
《创意折纸》课程多奇妙，一双巧手，几张彩纸，纸随手舞，心随纸动。（图6-10）
《粘土小达人》课程来了，小小的粘土中，包含着学生们无限的创意，体验创造的快乐！（图11-14，超轻黏土视频）
《多样手帐》课程，学生在观察、发现、收集信息中，学会对知识归整，截取生活美好，留载奇思妙想。（图14-18）
挥洒画笔，童心荡漾。在《我爱我家》课程中，同学们手中的彩笔起起落落，各展所长，让自己丰富的内心跃然纸上，一幅幅温馨的画面展现童心世界。（图19-22）
《百年常州》课程，同学们用心去捕捉，用速写的方式临摹出水乡常州优美的风景。（图23-26）
    《玩转水粉》、《简笔画》、《线描画》等课程，同学们将各式材料巧妙地运用到绘画当中，渲染出绚丽多彩的画面。（图27-31）
快乐合唱，喜悦身心。合唱团的孩子们乘着歌声的翅膀，飞翔在音乐的天空。（视频：四年级声乐和三年级声乐）

求真•润智篇
数学组
《数学魔方》、《数独游戏》、《数学绘本》、《数学游戏》课程，在顿悟中感受数学的神奇。老师尽量为学生创设动手操作的机会，促进学生数学思维能力的发展，展现出自我的精彩，收获了成功的喜悦。（图：数学1-8，魔方视频）

语文组
   《畅游诗海》、《古诗新唱》、《临平小古文》课程，引领学生重温课本中学过的古诗词和小古文，分享诗歌之美，感受诗歌之趣。（图：语文1-10）
《小小朗读家》、《小主持朗诵》、《故事大王》课程，“小主播”们个个神采奕奕、各显身手，通过“铁齿铜牙基本功”、“妙语连珠擅表达”、“字正腔圆来发声”等项目进行训练，诵读吟唱，朗朗上口，悦耳动听。（图：语文11-13，绕口令视频，音频1-3）
《硬笔书法》课程，书法是中国优秀传统文化之一，独特的表现艺术。它被誉为无言的诗、无形的舞、无图的画、无声的乐，同学们浸润其间，即使学书纵未成名，但亦可人高品雅。（图14-17）

英语组
   《快乐英语》、《英语趣味阅读》、《英语趣配音》、《英美概况》课程，在老师的不断指导下，同学们用一句句发音流利的英语，或投入情景剧表演中，或演唱生动活泼的英文歌曲，或将自己的所知所想通过绘画表达出来，学生们学习英语的热情被不断激发。（图：英语1-6，英语朗读视频，英语唱歌视频）


向上•润体篇
跆拳道社团，斗志昂扬，百折不屈、忍耐克己；花样跳绳社团，玩转童年，炫出别样风采。一群群积极向上的孩子舒展着筋骨，抖擞着精神，始终处于健康和高效能的活动状态，他们变得比以前更加阳光、更加自信。（视频：润体1，润体2）

[bookmark: _GoBack]锲而不舍，金石可镂。学生们的精彩展示绝非一日之功，从他们坚定的眼神中看到了满满的自信，感受到他们在学校各种特色课程中的快乐、幸福和成长。希望善真学子能像夏天的一阵微风，在这个夏日继续演绎自己的精彩，发光发热，为整个校园带来欢乐！
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