在生命自觉中培育   在节点事件中蜕变
——学校三年发展规划学期总结2023.6
[bookmark: _GoBack]本学年，教师发展处以 “双减”时代教师高质量发展为愿景，在“至善求真，适性扬才”的办学理念及“四有”好教师团队建设项目的引领下，有序高效开展薛小的教师队伍建设和教育科研工作。坚持“以人为本，科研为导”的原则，以“发展每一个、成就每一个”为着力点，系统设计了教师发展力提升课程，不断优化了教师发展评价体系。
1、 强化师德建设，在生命自觉中深化团队建设，彰显善真特质。
1.深化“四有”团队建设，树先锋典范。
依据薛小“四有”好教师团队建设方案，依托前瞻性项目工程实践研究，培育“四有”好教师团队。“善真”教育理念先行，党员教师发挥模范作用，每位品牌党员在“做好一个专题，带好一个团队，发展好一名教师，培养好一个班级”的行走中，凸显主动悦纳共进的善真党员形象。本学期教师例会中，党员先锋岗隆重推出，郑飞、盛亚萍、吴春燕、周静等一批党员先锋被推到台前示范引领。
2.推进俱乐部工作建设，促高质发展。
本学年中，教师俱乐部充分利用好教师俱乐部平台，俱乐部成为了每个人智慧碰撞和专业发展的“磁场”。九个俱乐部常态化开展活动，在立足自己的学科领域的同时，还有的打通学科组和工作室的边界，实现跨平台研究，用工作坊的骨干力量带动其他老师的整体发展。进一步提升教师学习能力和合作能力助力教师拔节生长。
3.加强教师风采展示，精彩推广成果。
一年来，学校通过新优质现场评估及回头看、前瞻性项目展示、区四有好教师风采等展示活动，展现了善真教师的力量。在触碰理念、原点叩问环节中，老师们清晰了深度学习的概念、内涵特征。在透视课堂、探索策略环节中，老师们进行了一场和课堂勾连的心灵旅行，在知识论的视域中，关联课堂，各学科华山论剑。期末总结，各俱乐部团队精心策划，亮出风采。
2、 重构研修层级，在唤醒相融中触及教师心灵，提升专业素养。
1.全员研训：
（1）注重学校发展需要与教师个人成长需求之间的融通。“善真校本培训模式”从多角度分析审视，尽量做到两者兼顾。本学期，数学、英语、科学等学科都牵手区级优秀教师，助力善真校本培训。构建了互帮互助、共同发展的良好文化生态。
（2）善真教师培训，将生命内觉与人际互动之间融通。激发教师个人的学习动机，唤起教师终身学习的积极情感，形成不断学习的生命内觉式培训需求。本学期，我们邀请了各学科教研员、区教师发展中心相关专家，对各领域进行了培训。
（3）善真教师专业发展中，教师发展处设计了系列的教学案例、教学设计的评比；《课堂深度时刻》专刊出刊两期，全员卷入各学科老师进行课堂深度学习的研究。
2.新教师研训：
（1）以课堂教学为主阵地，把教学理念及教学模式的培训作为本学期校本培训的核心工作来抓，进行了师徒结对工程。
（2）创建学习型、研究型的教师队伍。让读书成为新教师教学活动的主体。利用新教师读书交流，用腾讯会议进行交流分享，让读书成为新教师研究的必修课。
（3）开展新教师演讲比赛，陈春丽老师出线进行了区级演讲比赛，获得区一等奖。
（4）鼓励教师写教学反思、课后记和教学札记开展了教学设计与学情分析专题培训。
（5）进行了新教师说课比赛，进一步提升了新教师的教学基本功，推动教育教学改革创新，提高课堂教学水平，

3.教师阅读与写作专项培训：
（1）微信推送，让教师欲读书。
一学年来，依托教师发展处，为了促进教师素养的积淀、思维的碰撞，不断更新教育理念，促进教师专业发展，打造良好的学习型教师。每个学科进行了读书分享活动，“一书一世界，墨香润心灵”的读书分享活动。
（2）专业指导，助力论文撰写。
一学年来，各学科组依托外出培训活动，助力专家论文指导，在专家助力下，指导老师教育写作该如何进行：写什么？怎么写？如，英语组参加了市级活动，核心期刊主编北京师范大学外文学院教授、博士生导师程晓堂就如何撰写论文进行了指导。
4.学科教研组培训：
（1）搭建一个平台：学校分期聘请了有关专家对不同层面的教师进行相应领域的专业培训，采用“专题讲座”、“与专家面对面”等不同的方式，对教师进行培训。如，本学期，邀请了教研室周文荣、陈建伟等校长进行了课题、练习设计等方面的培训
（2）形成一个专题：依托各学科的校本研究，各教研组继续深度学习《新课标》并融课标于课堂，让课标实地转化为课堂新样态，教研组内确立了1-2个和大课题相关的主题，专题小而精，真正落地并解决一个实际问题。
（3）参加一项比赛：区基本功比赛中，各学科组种子老师在学科组外邀专家助力，内推骨干助阵中，精进自己的专业素养，形成良性序列循环，以赛促练，取得了不错的成绩，（详细见表格梳理）
三、深入课题研究，在综合融通中积累研究成果，提高研修绩效平台。
1.各级课题研究：我校在研课题共9项。本学期，各课题组加强各课题的日常化研究。
（1）学校统领性课题和数学课题立项为市级课题，英语学科立项为区课题，一项课题顺利结题。
（2）课题成员每次上课或评课都能结合自己的研究视角，把研究推向纵深，各课题组能够把日常活动和市、区活动整合，进行研究痛点的突破。课题和课堂双向结合，让“研究问题”在课堂时间中落地，解决实际问题。
（3）课题研究体现过程性，扎实研究动态，在反思实践过程中明确“做了什么”，更要对“为什么要这样做”以及“怎么去做”进行深入的思考，进一步提高经验总结的品质。
（4）2023.12月被评为教科研基地评估中，被评为“优秀”等级。
（5）2022.8月被评为区教研课先进集体。
（6）2023.3月被评为区校本培训先进学校。
（7）2023.6顺利申报为就业见习基地。
四、重塑发展评价，在目标引领中明确能力要求，促进全员共进。
1.增加了一个评优项目。
本学年，各学科开展了系列的教学案例、教学设计的评比，各学科责任择优推荐组内优秀案例、设计发表在《课堂深度时刻》专刊上。
2.梯队比例有提升。五级梯队比例提升或增加11人次。
3.多元评价，促进教师发展。本学期，我们结合各项活动。开展各类评价，如最美“月度人物”“先进教科研工作者”“最美演讲者”“感谢有你”等活动。以评促发展，为各类老师提供多元化的评价平台。




