以立意为宗，习“盼”之表达
各位老师好，今天我说课的内容是统编版小学语文教材六年级上册《盼》第一课时。主题是“以立意为宗，习“盼”之表达”。我将从教材、学情、目标、过程、板书五个方面展开我的说课。
一.立足文本析教材
《盼》是小学语文统编版六年级上册第五单元的一篇儿童文学类的小说节选。本文选自作家铁凝的第一本出版小说《夜路》，作者以孩子的视角，讲述了得到新雨衣，渴望下雨到愿望实现，在雨中穿上新雨衣的故事。用细腻的语言描述了小主人公情感和心理的变化，表现了童真童趣。
从单元编排看，本单元是习作单元，每一项内容的安排都指向习作能力的培养，帮助学生自主建构写作表达的意义。语文要素是“体会文章是怎样围绕中心意思来写的”，本单元的第一篇课文《夏天里的成长》是让学生理解“如何从不同方面来围绕中心意思写”，而《盼》另取角度，侧重“如何选取不同的事例，突出表现中心意思。”为本单元的习作提供了一条语言表达的新路径。
本课在表达“盼”的过程中，围绕“盼”，选择具体事例，将小女孩的不同表现写清楚，又借助心理、动作、语言和环境的细致描写把“盼”的一波三折的心理变化写具体了。
二.勾连旧知明学情
新课标强调，以学定教，顺学而导。了解学情是展开教学的基础。围绕一个意思把文章写清楚，在三下第三单元学生已经初步学习，在四下第六单元，学生有了进一步的体验，随之习作能力也在逐步提升，而本单元的语文要素是：围绕中心意思，不仅要把文章写清楚，还要在写清楚的基础上写具体，是从段到篇的提炼。
由此可见，学生对于围绕一个意思，按顺序写一段话是有一定基础的，但围绕中心意思，选取不同的事例把中心意思表达详细具体的能力还有所欠缺。
三.基于学情定目标
依据教材解读以及学情分析，我制定了以下教学目标： 
1.借助语境自主识字，会写“袖、篷”等13个生字，会写“斗篷、情况”等13个词语。
2.整体感知课文，把握文章中心，梳理围绕“盼”这个中心意思来写“我”的具体表现。

3.通过自主合作等方式，研读“盼出门”部分，感受把“盼”的心理活动写具体写生动的方法及好处，并迁移运用。
其中目标三是本课的重难点。
四.学为中心说过程
为了有效落实教学目标，我将以“盼”字为线索，从以下几个板块展开教学：
首先进入板块一，
板块一：交流知“盼”
板书课题《盼》，读好课题。接着引发学生思考：平常生活中，你会盼什么？引导学生交流，紧接着切入课文：课文中谁在盼？又在盼什么呢？在这一环节，链接学生的生活，拉进学生与文本的距离，激发阅读兴趣，形成阅读期待。
顺势进入第二板块
板块二：寻事明“盼”
为了培养学生梳理文章脉络，提取文章关键信息的能力。我设计了两项学习任务：（1）读准字音，读通句子，难读的句子多读几遍。（2）想一想课文写了什么？
进行字词检查，扫清障碍

接着默读课文，想想课文围绕“盼”写了“我”的哪些表现？完成学习单。小组交流，推荐展示，全班评议，根据学生回答，相机板书：盼变天、盼出门、盼雨停。紧接着，引发思考：对照板书，联系课题有什么发现？根据学生回答，进行总结：事例之间互相关联，但各有不同，都是围绕“盼”来写。
这一板块，通过自读课文，整体感知，完成作业单，体会 “围绕中心意思，选取不同事例来写”这一写法。
接下来进入第三板块

板块三：品言悟“盼”
在这里我主要围绕课后习题第二题展开，重点指导学生研读第二个事例“盼出门”。这一板块是本课的教学重点，我设计了两个学习任务：
任务一：
1.独学
默读1-15段，找一找课文哪些地方具体描写了“盼”这一心理活动？选出你认为写得生动的两处，说说这样写的好处，做好批注。
2.合作学
小组合作，讨论交流，组内推荐。
在这一板块，我根据学生回答，进行文本的个性解读。关于直接的心理描写，学生会通过“心想、想”比较容易找到这几处，在这里引导学生抓住标点、语气词，带上表情，加上动作读一读，读出“我”心中的“盼”。
任务二：关于对话，动作对于心理活动的描写，引导学生重点聚焦第二个事例，启发思考，读了对话，好像不是在写我盼穿雨衣，而是想去买酱油？引发思辨，小组讨论。学生能够通过“嘟囔”“央求”这些动作体会，原来我对穿雨衣的盼，就藏在这里，指导学生多种形式朗读，小组读，比赛读，读出我心中的盼。
最后总结：要把心理活动写具体，不仅可以通过直接心理描写展开，还可以通过对话，动作，环境这些间接心理描写展开。
在这一板块，引导学生通过思辨，朗读来感受作者通过心理活动的描写，把事例写具体，写生动的方法。
板块四：迁移写“盼”
在得法之后，进行迁移，进入第四板块，迁移写盼。
你盼过什么事？动手写一写当时的心理活动，再请学生评一评，最后动笔改一改，自评自己的作品进行修改，在这一环节，我指向了学法迁移运用和习作单元。
五.围绕要素理板书

最后说一说板书，本课板书以“盼”字为中心意思，以此梳理了“我”的四大表现。板书中间出示心情图，把“盼”的心理变化一波三折呈现清楚，把握课后习题，紧扣心理活动，勾连学生生活，引导学生用新方法进行练习。
以上是我的说课，谢谢大家。
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