阅读的力量！
——薛家实验小学教师阅读汇报活动
秋意渐浓，时光清浅。10月9日下午，薛家实验小学在奥园校区报告厅开展阅读汇报活动，本次活动由李羚副主任主持，全体教师参加。
（1、2）
阅读能致远，书香可修身
书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。教师是教书人，更是读书人。厚实的素养，渊博的学识，优雅的谈吐，灵动的教育机智，虔诚的教育情怀，都源于阅读的力量。
活动总结：在暑期读书活动中，薛小教师能够静心阅读，从书本汲取营养，并撰写了高质量的读书心得。朱小昌副校长对假期读书活动进行了总结，对获奖老师进行了表彰。
（3、4、41）
读书分享：陈嘉烨老师对《读书是教师最好的修行》这本书进行了好书分享。陈老师从作者介绍、书籍内容、推荐理由和读后心得四方面系统性的让大家了解这本书。《让学生喜欢的诀窍》、《学校里没有讲的教育》、 《第56号教室的奇迹——让孩子变成爱学习的天使》等内容的介绍，成功地激发了大家对这本书好奇。
（5）
张弟连老师结合日常带班经验，重温了《正面管教》一书，经典常读常新，张老师带来了新的阅读感受：和善与坚定并行、俯身和倾听相依、自控和尊重同在。两位老师用自己的所得所悟，给大家带来了一缕书香，一份力量，在教育路上，我们一起爱读书，会读书，读好书。
（6）
悦读成长：阅读让教育回归心灵，让自己慢下来，好好地看一本书，享受属于自己的阅读时光。教师俱乐部书式生活领衔人包惠萍老师发出倡议，号召大家：“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅”。
互动主持颜旻老师和徐泓铭老师，现场调查了老师们每日每周每月的读书情况，并随机采访了几位老师，畅谈读书心得。读书的人，从容雅致、聪明睿智，读书可以塑造不一样的精彩人生。
（7、8、9）
行动分享《打造一间温暖的教室》
王佳佳老师从佳佳美术工作室的环创到教室的美化，再到校园大环境的创造布置，给孩子们办画展等展开分享。特别是对班主任如何在教室里进行环境布置，打造师生共生共长的“小宇宙”，佳佳老师给到了很多干货。心中有“墙”，玩中上“墙”，学中“问墙”，思中“评墙”，帮助大家避开误区，让教室默默地发挥它特殊的潜在的教育作用，提高审美、陶冶情操，给孩子们独一无二的归属感和幸福感。
（10）
跨学科主题沙龙
跨学科的主题如何挖掘，从何处来？教师的综合学科能力如何提高？跨学科对美术学科特别青睐，如何在过程中体现螺旋上升？如何在年级组进行跨学科的联合教研活动？潘虹副主任带领老师们就跨学科中的“困”与“解”，在沙龙中碰撞智慧。老师们结合现实案例，提出了诸多宝贵的建议和操作性强的实施策略。最后呈现的三年级组策划的项目式跨学科主题活动，融合了“馨·阅读·新·未来”阅读涵育项目，更是启迪在座的老师：双线并行，跨界融通。跨学科不仅是作业，更是解决问题，不仅是学习，更是人的成长。
（11）
遇见光，追逐光，成为光，散发光
荣耀时光：优秀教师、优秀班主任颁奖。躬耕教坛，笃志育人。他们赤诚奉献，恪尽职守，积极践行师德规范，促进学生的全面发展，守护关爱每一位学生的成长。会议对获得“薛家镇优秀教师”和“优秀班主任”荣誉称号的老师进行了隆重的颁奖典礼，万莺燕校长为老师们颁奖。
（12、13）
荣耀时光：月度人物颁奖。大家薛小，薛小属于大家。看到每个教师，提供舞台成为光，散发光。万莺燕校长为9月获得“月度之星”荣誉称号的教师颁奖。
（14）
美好时光：温馨时刻。生活需要仪式感，成长不期而遇，生日如期而至。学校给老师们送上生日祝福，愿老师们生日快乐，常添喜乐，多生欢愉，在忙碌的工作之余有甜蜜的回忆。
（15）
赋能成长，高位引领
万莺燕校长对本次活动进行了高位引领，万校充分肯定了阅读汇报活动形式丰富多样，意义深远。再次强调了教师的阅读力是教师站稳、站好讲台的底气；不断提高教师的自我领导力，衍生到感召力，创造力，行动力；紧抓学业质量、心平气和抓质量，一心一意抓质量。希望每位老师心怀热爱，带着孩子，让每天的日子都闪闪发光。
（16）
抬头看天，寻找方向；低头看书，保持清醒。我们仰望天空，脚踏实地走好每一步；我们坚守初心，不忘育人之初衷。

撰稿：高云   摄影：徐佩   审核：陶榆萍
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