
薛家实验小学学生学业水平评价方案
一、指导思想

以《基础教育课程改革纲要》和国家、省、市中长期教育改革和发展规划纲要为指导，全面落实教育部《关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知》精神，坚持“以人为本，全面实施素质教育”的战略主题，关注每一个学生的全面发展、持续发展和终身发展。
二、评价目的

促进学生自我认识，建立自信，发现和发展学生各方面的潜能，激发其内在的发展动力，为学生自主发展、和谐发展和终身发展奠定坚实的基础，培养健美学生。

三、评价原则 
1.发展为本：既关注学生学习的结果，又关注学生学习的过程。
2.内容多维：对知识与技能、过程与方法、情感态度、价值观等维度进行综合评价。

3.主体多元：教师、学生、家长、社区都是评价的组成部分。
4.方式多样：将定量与定性评价相结合，将书面检测与实践展示相结合，形成性评价与终结性评价相结合。
四、评价内容与方法
评价内容包括学生道德品质、知识技能、学习愿望和能力、学习过程中的合作交流、情感、态度和价值观等多个方面。

评价的方法主要包括形成性评价，即针对学生学业状况的评价；终结性评价，即针对学生学业结果的评价。终结性评价则主要通过展示性评价和水平性评价进行。

1.形成性评价
形成性评价是对学生学习过程及其结果的一种评价，它具有评价的个体差异性、针对性和即时性，它是对学生学习态度、能力、发展状况、情感、价值观等进行的更关注学生学习过程的评价。形成性评价主要采取以下方式：

（1）建立学生成长记录册

学校为每个学生建立成长记录册，记载学生学习成长的过程与轨迹。内容包括：学生素质发展报告单，各类奖状和荣誉证书，自己最满意的习作或书画作品等优秀作业，综合实践活动成果、外出照片，最喜欢的一项非遗活动，家长与教师的寄语，同学间、师生间、家长与子女间的互评记录等。

教师、学生本人、同学、家长对成长记录册中的内容均有取舍权，但以学生的意见为主。

成长记录册中的资料按学年收集，学生成长档案最终由学生留存。

（2）进行适时性评价

评价者（教师、学生、家长）要及时了解学生在课堂上、活动时、生活中的情况，适时做出积极反馈，实施书面的或口头的评价，给学生以鼓舞、指导、调整。教师要将评价作为教学活动的重要组成部分，作为密切师生关系的纽带，在教学活动的每时每刻，关注学生某些突出的方面并做出相应评价。适时性评价的次数、时机等因人而异，不求整齐划一。评价的内容主要包括：学习兴趣、参与学习的主动性、积极性，学习中提出问题、解决问题的策略与能力，思维的品质、创造性、独特性、灵活性，想象的丰富性，独立思考与合作交流，良好的学习习惯等。

（3）做好阶段性表现性评价

对学生研究性学习情况、参加综合实践活动与实验操作或科技、少年宫社团动以及各学科学习中表现出的自主、合作、探究能力，学习过程中表现出的情感意志与态度进行适时的阶段性自评、互评与点评。通过定期开展社会公德、团结友爱、自主实践、读书小明星、英语之星、小小书法家、小小数学家、植根银行家等学生成长星级评比活动，激发全体学生自主发展，彰显特长。
2.展示性评价 
展示性评价既关注学习的结果，又关注学习的过程；既关注一般要求，又关注个体差异。学校可以通过橱窗布置、长廊作品（业）展览、竞赛、评比、舞台展演等形式集中展示。评价内容既有基础知识类，也有实践检考查，根据不同学科在展示性评价内容和方式上有所侧重。每门学科均有学科类学业评价表。

（1）语文学科侧重于阅读、演讲和交际能力，可通过美文及古诗文诵读、作文竞赛、演讲比赛，或召开故事会，举行参观、访问、开展社会调查等。

（2）数学学科侧重于运用所学知识解决实际问题的能力，可通过运算过关，测量与设计，调查统计，解决问题等形式。

（3）英语学科侧重于唱英语歌曲，口语会话，讲英语故事，编演英语节目，举办英语角等。

（4）道德与法治学科侧重于学生平时品行表现，参与日常活动的数量和质量等。

（5）科学学科侧重于实验操作，实际观察，科技制作，科学试验，社会调查等。

（6）艺术学科侧重于书法，绘画，刻纸，视唱，打节奏，独唱，合唱，演奏乐器，画廊、橱窗作品展，传统文化欣赏等。

以上展示评价内容中，书面展示的评价侧重于展示学生的书面作业（品）的原始资料：如习字本、作业本、读书笔记，自办小报、课外阅读读书心得、古诗文诵读档案，成长记录册等。非书面的展示侧重于听、说、读、讲、演、奏、实践操作等。

对于学生个体而言，书面的与非书面的展示内容有的是全体学生统一参加的，也可根据自身特长有选择地参与展示。
在展示性评价过程中，要注意采用多种形式进行：可以组织学生对自我展示内容的自评，学生间的互评，小组评价，班级之间的互评，教师建议性点评。通过展示性评价使学生学会自我判断，学会分析作品与欣赏他人，取人之长、补己之短，同时在评价过程中能较好地观察到学生对知识、技能的把握程度、理解程度，以及学生看待自我的客观性与自信度。
3.水平性评价

水平性评价是根据学科课程标准组织的学科水平性笔试。在控制难度系数的前提下，全面考查学生应知、应会的基础知识和基本能力，考查学生综合运用知识分析和解决问题的能力。语文、数学、英语学科既要进行书面检测，又要进行实践检测。学期中，学校自行组织某年级某学科学科关键能力考查，接受市区教育局对部分学科进行质量抽测，学期末，学校统一组织水平性评价检测。
4.关于学业评价的结果呈现和对学生的综合性评价

（1）形成性评价结果以“综合性、激励性的评语+等级”的形式呈现。对学生平时各学科的作业的评价既要考量正确性，又要考量完成作业的态度，在此基础上形成评价等级，同时给予激励性点批。教师要多进行面批，加强个别辅导。

（2）展示性评价结果一般采用“等级制”，分优、良、合格、不合格四个等级。

（3）水平性评价结果采用“百分制+等级”的方法进行。但无论是何性质的水平检测，均不公布学生成绩，不排名次。

（4）学科学业水平综合等级采用定量与定性考核相结合的办法进行。即在学期末素质报告单中，任课教师根据学生学习过程中的情感态度、知识技能、实践创新等方面的情况给学生以个性化的激励性评价语言，同时给予客观公正的综合等级评价。

各主要学科的综合等级评定的权重：详见各学科学业水平评价方案

（5）注重学生的综合性评价

对学生的综合评价，坚持德、智、体、美诸方面全面发展的要求，充分发挥评价的激励功能，期末组织““三好学生”“优秀班干部”进步之星、礼仪之星、阅读之星、学习之星、特长之星、岗位之星等的评选，对学生进行综合全面的评价。

