深化党建品牌，以高质量党建引领学校高质量发展
薛家实验小学2023年党建工作计划

一、指导思想
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。薛家实验小学党支部将积极探索新形势下加强和改进学校基层党建工作的新方法，不断提升基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力，以高质量党建引领学校高质量发展。
二、具体举措
（一）不断加强思想建设
1.深入学习党的二十大精神，积极践行党的教育方针。
 积极学习《党章》、习近平总书记系列讲话精神、《习近平谈治国理政》，深学笃行党的二十大精神，切实用“习近平总书记系列讲话”精神指导工作。认真开展“支部主题党日”活动，上好“三会一课”；以办人民满意的教育为宗旨，全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先，倡导社会主义核心价值观，着力深化教学改革，提高教育质量和办学水平。
2.加强党员的学习教育。
确立党组织全员学习、党员终身学习的理念，营造人人皆学、时时能学、处处可学的浓厚氛围，不断提高干部和党员的学习能力、实践能力和创新能力，在武装头脑、指导实践、推动工作上取得新成效；要以践行党的二十大精神为重点，全面抓好学校党员和教职员工的政治学习，抓好党员“学习强国”平台学习，使党员的学习能力不断提升，知识素养不断提高，先锋模范作用充分发挥，使党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断增强。
3.继续推进师德师风建设。
继续组织广大教师学习贯彻《中小学教师职业道德规范》、《教师法》，深入研究新时期教师思想政治工作的新机制，继续开展“感动薛小”“月度人物”，官微平台推出“感谢有您”“善真教师说”等栏目，大力宣传身边的先进典型，引领广大教师依法执教，爱岗敬业，廉洁从教，为人师表、热爱学生、尊重家长、严谨治学，团结协作,共同进步。不断提升我校广大教师的师德和师能，切实提高社会对学校的满意度。
（二）强化党的组织建设
1.健全完善党内制度。
 深化党要管党意识，建立健全党员教育管理的长效工作机制，坚持“三会一课”制度、党内组织生活制度。认真实施党员年度目标管理工作，要求党员结合自己工作实际，把制定目标与学校教育教学工作有机结合，促进党员目标责任制的落实。一年至少开好两次组织生活会，做好民主评议党员工作，按时交纳党费，增强党员的组织观念。建立党员档案，加强档案的规范管理。
2.做好发展党员工作。
坚持“按照党员标准，成熟一个，发展一个”的要求，加强在教学一线的教师中发展党员，通过党员的先锋模范作用，吸引更多的积极分子加入到党的组织中来，做好梯队建设，不断增强党组织的凝聚力，本学年计划将我校韩翠、郭桃琴2名积极分子重点培养，动员青年教师积极向党组织靠拢，向党组织递交入党申请书，为党组织吸纳更多的优秀一线教师。
3.开展特色党支部的创建活动
（1）以阅读工程丰富善真教育：学校将通过作家进校园、流动图书车、亲子共读、善真读书节等深入的读书活动，让师生从“五谷杂粮”中吸取丰富的营养。
（2）以儿童视角做实善真教育：做好“常州市儿童友好型学校”推进工作。2023年，对学校的文化建设、课程设计、活动组织、教学实施等工作进行全方位梳理和优化，从儿童立场、儿童视角，让理念更友好、空间更友好、课堂更友好、资源更友好，使每个孩子对校园生活充满憧憬。
（3）以美育融合拓展善真教育：以儿童创意画与合唱舞蹈为抓手，增强美育熏陶，广泛开展校园美育活动，实施“非遗”进校园工程，推进中华优秀传统文化艺术传承学校建设，帮助每位学生学会1至2项艺术技能，做好家长开放周、学科节、课程节活动，落实“双减”工程，促进素质教育纵深发展。
（4）以协同育人助推善真教育：树立“大教育观”，以生态的高品质促进教育的高品质。坚持“线上+线下”的共育模式，建立家校常态沟通机制；以家庭教育工作室牵头，开设家庭教育“微课堂”，进行“书香家庭”评比活动，引领好家风；充分发挥街校、社校共建的作用，丰富教育资源，形成教育合力，构建家校社教育协同育人共同体。
（三）推进党的作风建设
1.加强和改进领导班子作风建设。
把学校党建工作有机融入学校中心工作之中，把解决师生及家长反映的热、难点问题作为学校党建工作的重点，把解决群众反映最强烈和最不满意的事情作为改进作风的最佳切入点，努力提高服务发展的水平和质量。
2.深入推进清廉学校创建
营造风清气正的良好教育生态和发展环境，多措并举，积极推进清廉学校建设，不断涵养师生清廉底气，擦亮清廉底色，为学校教育高质量发展赋能，扎实推进清廉学校建设，让清廉成为学校的亮丽底色与名片。
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