《读书是教师最好的修行》——读后感
陈嘉烨
尊敬的各位领导，各位老师们大家下午好：
很荣幸能够站在这里和大家分享阅读收获和乐趣。“欲求教书好，先做读书人”，我认为教师提升自我的最好的方法之一，那便是勤奋的读书。今天我为大家带来这部我很喜欢的书籍——《读书是教师最好的修行》。
一、作者简介
作者常生龙是河南武陟（zhi四声）人，上海市物理特级教师，上海市虹口区教育局局长。荣获“全国教育改革创新管理贡献奖”、《中国教师报》“2011年度全国十大最具思想力教育局长”、《中国教育报》“2012年度推动读书十大人物”等荣誉和称号。他是《中国教育报》《上海教育》等报刊专栏作者，《教师博览》签约作者。
二、内容简介
本书的内容共分为五个专辑，分别是：教学即创造、教育即生活、学校即社会、理论即支点、变革即未来，从五个方面讲述了书籍与我们教育的关系。书中作者所写的51篇读书笔记，向读者推荐原著的同时，辅以自己的读后感，阐述从中得到的诸多收获，带领读者领略阅读之美，汲取教育智慧，也在推荐他的教育思想－－读书是教师最好的修行！
三、推荐理由
本书是作者从自己看过的500多本书中挑选出50本教育类著作，阐述从中得到的收获，带领我们领略书中的教育智慧。阅读是个人成长的必要途径。对于教师而言，读书不仅是精神生活的重要内容，更是专业发展的一条捷径。漫长的阅读之旅，是一段艰苦而欢喜的修行。书的封面是一句特有诗意的文字：“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅。
作者认为“教师是改变课堂、提升教学质量的关键”，他提倡老师去研究、去探讨、去探索、去创造。教育是为了人们生活得更美好，是要帮助人们正确认识和处理好“日常生活中的亲子关系、家校关系、阅读与写作的关系等”，让人们“过上快乐、幸福的生活”，所以教育即生活；一所学校就是孩子的社会，“让学生爱上学校，在其中健康、快乐地成长”。书中每一个小专辑通过一个个教育成功的案例，告诉我们怎样运用教育理论，教育实践和技巧来教育和感化学生。
书中我喜欢的几篇是：《让学生喜欢的诀窍》。诀窍一，自己先变成孩子；诀窍二，遵循教育的规律；诀窍三，要时刻以身示范。这是常局长读于永正老师的《做一个学生喜欢的老师——我的为师之道》的读后感。
还有《第56号教室的文化场》。常局长从“一、建设互相信任的教师文化；二、创造适切的管理文化；三、锻炼育人的课程文化。”来解读雷夫的《第56号教室的奇迹——让孩子变成爱学习的天使》。
书中《学校里没有讲的教育》这一章告诉我们“学校教育要关注的三个方面”：一是阅读习惯；二是满腔热忱；三是人文关怀。“培养学生的阅读习惯，是学校教育的首要任务”，而要培养学生的阅读习惯，必须要求老师自身拥有阅读的习惯。一是起到言传身教的作用，二是通过阅读，能“让老师拥有思想”，“获得更多的爱心、良心和责任心”，“收获诗意和创造情怀”。
4、 读后感想
(1） 永保童心，换位思考，以身示范
陶行知先生说：“我们必须学会变成小孩子，才配做小孩子的先生。”书中第一辑“教学即创造”，作者选取了名家于永正的《做一名学生喜欢的教师——我的为师之道》，提炼出“自己先变成孩子”的学生观、“遵循教育规律”的教学观、“要时刻以身示范”的为师观。教师要学会换位思考，高明的教师不会把自己的意志强加给孩子，而是设法让自己站在孩子的角度去理解他们，用自己的知识、教养、智慧、德行来影响、陶冶、感染、感化孩子。于老师的课堂总有生动幽默的故事、富有情趣的游戏，让孩子们在欢声笑语中获得新知，体悟成长。
（二）建构以学生为主中心的课堂
学习是学生自己的事情,只有学生自愿自觉地参与到学习中来，让教师和学生都对学习充满期待，才能达到预期的教育目的。书中倡导在学习之前，教师都要给学生一张清晰的“地图”，让学生知道自己的位置在哪儿，要达到的目标位置在哪里。课堂教学应该以学生为中心，以不断提升学生的学习能力。这需要教师转变观念，将课堂上的话语权让给学生，鼓励学生将自己的疑惑表达出来。也可以让学的比较好的学生帮助他人，建立帮扶小组，让学生明白合作得重要性。
（三）别让童年在信息时代中消逝
随着信息化时代的到来，铺天盖地的信息资源占据了儿童的时间，良莠不齐的知识进入他们的大脑，致使儿童成人化日趋严重。因此重新发现童年，应该成为信息时代的人们所必须关注的重要问题。社会呼吁道德重建、教育转型、尊重个性。而当下的教师正身处以人工智能为标志的教学大变革时代。智能设备与教育领域的深度融合，改变着教师获取信息的途径和方式，对教师教的方式以及学生学的方式也是一种颠覆。教师只有对此有充分的了解，才能激发自我革命的内驱力。
[bookmark: _GoBack]有人说：“每个人总是在阅读中找回自己。”《读书是教师最好的修行》可以说是一本教育著作的分类整理，为我们指出了一条清晰的阅读脉络，让我们在今后的工作中遇到相应的问题可以找到相关的书籍进行阅读，从中得到解决的办法。修行是走一条路，一条通往我们内心最深远处的路。而在这条路的尽头，我们可以找到一种智慧，这种智慧能够让我们了解到生命的真谛。
我的阅读分享就此告一段落，感谢大家的聆听，谢谢！
