小学高年级学生数学阅读能力的培养策略
数学教学除了要求学生准确掌握解题方法、提高计算能力外，还要具备数学阅读能力和实践应用能力，而不是只会做题解题的机器，阅读能力的培养不仅可提高学生自主学习的能力，还为其今后各个阶段的学习打下坚实的基础，对学生的全面发展有着不可低估的作用。因而，小学数学教师在教学实践中，应注重学生阅读能力的培养和提高，使其掌握正确的阅读方法，提高阅读的效率，达到事半功倍的效果。
　　一、 培养小学高年级学生数学阅读能力的必要性
　　（一） 有助于提高学生自主学习的能力，培养终身阅读的习惯
　　随着科学技术的日新月异，信息化时代的到来，当今知识的更新换代极为迅速，不具备阅读能力就无法进行自主学习，必将被社会所淘汰。纵观当前，信息化技术广泛应用于各行各业，在这个信息化应用范围越来越广的时代，不学习新知识新技术必将落后于社会，无法跟上时代发展的脚步。因而培养学生的阅读能力，有助于其凭借阅读能力对未知的知识进行学习，从而提高自主学习的能力，学习和掌握之前自己所不具备的知识，对其终身都产生积极的影响和巨大的帮助。
　　（二） 有助于学生数学综合能力的培养
　　数学学科具有抽象、严谨和应用性强的特点，其不同于其他学科的是，数学阅读能力是在进行数学知识的阅读时产生出的包括思维、分析、计算、推理、想象等多种能力的综合。这种综合能力的培养不仅可为数学学习打下良好的基础，提高学生数学学习的成绩和课堂教学的质量，还能锻炼学生利用所掌握的数学知识和数学方法来解决问题，并将这种综合能力应用到实际生活中，真正做到学以致用。而不是以往传统教学中只会应付考试的做题机器，学生通过阅读进行自主学习与思考，长此以往，可使学生获得终身学习的能力。
　　二、 小学高年级学生数学文本阅读能力的教学现状
　　（一） 对学生数学文本阅读能力的培养不够重视
　　小学数学教师在教学实践中，对于学生计算能力、解题能力的培养很重视，但对于数学习题中涉及的文字表述的阅读却有所忽视，觉得文本阅读能力的培养是由语文教师来负责的，因此学生往往在数学阅读的过程中，未能采取正确的方法来阅读，通常只简单粗略的阅读一下，遇到文字和数据较多的习题时，则需要阅读多遍才能大致理解题目的意思，造成阅读效率不佳。
　　（二） 学生阅读基础较差
　　学生间也存在个体差异，阅读基础好知识水平高的学生在阅读时，对于题目中的文字、数据、已知条件、未知条件、数量关系等往往能迅速理解，并列出算式、计算结果，阅读基础和知识水平较差的学生，则容易误解题意，从而构建错误的数量关系，造成解题错误。
　　（三） 学生对数学文本阅读缺乏兴趣
　　据相关调查资料显示，许多学生由于对数学这门学科有畏难情绪，从而对数学学习丧失兴趣，甚至对数学阅读产生抵触心理，拒绝数学阅读。而数学阅读是数学学习的基础，缺乏数学阅读的兴趣自然无法提高数学学习的成绩。因而教师不妨尝试采用适当的方法来激发学生数学阅读的兴趣，并让学生形成数学阅读不等同于数学学习和数学考试的意识，并通过不同于考试的其他评价方式对学生的数学阅读进行评价，以激励学生数学阅读的热情。
　　三、 小学高年级学生数学阅读能力的培养策略
　　（一） 注重学生阅读能力的培养
　　要想提高学生的数学文本阅读能力，小学数学教师首先要转变自身观念和意识，文本阅读并不完全是语文教师的职责，作为数学教师，对于学生数学文本阅读能力的培养要引起重视，这也是数学教师的职责之一。俗话说“读书百遍，其义自见”，用在数学教学中同样适用，在解题的过程中，只有反复的阅读题目，才能弄懂其意思，从而作出准确的解答。因此，数学教师日常教学中应有意识的让学生进行文本阅读的锻炼，多提供这样的机会，长此以往，学生对于数学文本阅读的能力也在日常不断的积累中得到提升。例如在学习小学五年级下册“长方体和正方体的表面积”这节课时，教师可让学生先阅读课本内容，阅读完成后，让学生回答自己对长方体和正方体的表面积的理解，以验证学生的理解是否正确，教师再针对长方体和正方体的表面积的计算进行讲解，通过讲解让学生掌握长方体和正方体的表面积的计算方法以及自己认识上的偏差。
　　（二） 激发学生阅读数学文本的兴趣
兴趣是最好的老师，因此要想让学生对数学文本阅读产生兴趣，需要教师灵活应用适当的教学方式来有效激发学生的兴趣。可结合教材选择与小学生日常生活具有紧密联系的案例，设计教学情境以营造生动活泼的课堂氛围，并根据学生的个体差异提出不同的问题让不同层次的学生来回答，保证每个层次的学生都能回答问题，让其获得成功的体验，从而激发他们的成就感，进而对数学阅读产生兴趣，既能吸引学生的注意力，又能形成师生间的良好互动。例如，在学习小学五年级数学“分数的意义和性质”这节课时，教师可先提出问题“我们日常生活中经常会遇到计算时结果不是整数的情况，如何解决这种问题呢？”让学生带着问题边思考边阅读，当学生阅读完后，教师再提出另一个问题“小华过生日，请了8个好朋友到家吃生日蛋糕，如何平均分配蛋糕呢，你们能想出办法来解决吗？”学生头脑里就会产生疑问“到底怎样分蛋糕呢”？学生只有先对数学文本进行阅读，才能了解题目意思，因此，学生阅读完后，教师可让学生简要表述题目意思，以验证学生是否误解题意，只有在正确理解题意的前提下才能思考解题的方法和步骤。 　　
（三） 帮助学生捕捉阅读的重点
　　数学具有逻辑性和严谨性强的特点，涉及范围广、内容多，包括数学公式、概念、法则等等，对于小学生而言理解起来有一定难度。因此，教师应指导学生捕捉到阅读的重点，在掌握阅读重点的前提下再寻找相关的规律，形成正确的解题思路。具体来说，先让学生找到题目中的关键词，在理解关键词的基础上再对题目反复阅读，以正确理解题意，再在此基础上思考解题的方向和思路，最后构建数量关系得出计算结果。学生阅读能力的提高，可一定程度的促进学生数学学习能力和数学成绩的提高。在教学中结合教材资料选取与学生日常生活实际相关的数学材料，以降低理解的难度，让学生进行阅读，并将数学阅读融入到学生概念分析、思考问题、小组讨论交流的过程中。比如，在小学六年级上册《分数除法》的教学中，教学重点是让学生掌握分数除法的计算方法，使学生理解分數乘、除法中的数量关系，会灵活解决实际问题。具体教学过程中，教师可以采用生活化教学法。比如有这样一个题目：爸爸的月工资是5000元，其中的25用来还房贷，剩下的作为生活费和其他支出来使用，而生活费又占其他支出的23，那么请你计算每月的生活费是多少？这种题目的特点就是与生活实际相关联，学生更有兴趣去思考和解答这个题目。然后通过对题目关键信息的阅读来找到有用信息，进行解答。
　　（四） 教会学生数学文本阅读的正确方法，提高学生阅读水平
　　数学文本阅读方法是否正确关系到阅读的质量和效果，因而小学数学教师还应教会学生掌握数学文本阅读的正确方法。如数学概念的阅读，可针对概念中涉及的字词句等一一解读和分析，让学生明确数学概念的适用范围。如数学定理的阅读，应让学生明确定理中涉及的条件和结论、证明定理的途径等，并与其他相似定理进行比较、区别、联系。如数学公式的阅读，应让学生掌握公式是如何推导出来的，并能在解题中正确应用公式。又如，在阅读应用题时，对于题目中给出的已知条件应正确理解，从中挖掘隐藏条件，才能形成正确的解题思路，构建数量关系，进行解题，并能对应用题中条件的转换进行思考，发散思维，做到举一反三。通过对数学学习中涉及的各种公式、概念、定理、法则、习题等进行阅读，掌握阅读它们的方法，才能提高学生数学阅读的水平。比如在六年级下册学习几何图形、圆柱与圆锥的表面积或者体积等相关知识时，就可以让学生对相关公式进行阅读，在阅读的基础上强化记忆，深化理解，从而理解公式的涵义和学会灵活运用。
　　（五） 通过交流反馈，提升学生数学阅读的能力
　　学生数学阅读能力的培养不仅要进行长期的锻炼，还应在锻炼的过程中针对出现的一些问题，形成师生间的反馈，即对于学生阅读训练中发现的问题，学生及时向教师反馈，教师给予讲解，以帮助学生解决问题，提升数学阅读的能力。此外，教师还可组织学生以小组为单位，分享和交流阅读的心得，如某一类型题目的解题思路和解题方法，或一道题的多种解题方法，学生通过交流讨论，达到取长补短相互学习的目的。还可采取阅读竞赛的方式，激发学生的好胜心，营造浓厚的阅读氛围，以激励学生主动阅读，积极参与到阅读活动中，在此过程中，学生不仅加深了数学记忆的印象，还锻炼了他们的独立思考能力。
　　（六） 课后复习，拓展延伸阅读内容
　　课堂有限的时间进行数学阅读训练是远远不够的，因此教师应结合教材内容布置一些数学阅读的任务让学生课后、课余练习，以拓展和丰富数学阅读的内容。教师可让学生通过查阅工具书、上网查找相关资料等方式来进行数学阅读，教师再针对学生不懂的问题进行统一讲解。如在学习完小学五年级数学“水、电、天然气费用——小数应用”这节课后，教师可让学生回家后针对自己父母上个月的话费缴费记录，上网查询通话费用（长途、本地各是多少）、短信费用、流量费用等明细情况，父母选择的话费套餐是否经济适用等，以进一步巩固“小数应用”这节课所学的知识。在此过程中，学生的阅读能力不仅得到了锻炼，还拓宽了知识面、开阔了眼界。
　　综上所述，小学高年级学生数学阅读能力的培养是教学目标之一，需要引起教师的重视，只有在激发学生数学阅读兴趣的基础上，采取一系列有效的策略，坚持长期的数学阅读训练，才能促进其阅读水平和学习能力的提高，提高数学阅读的教学效果。
