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礼河实验学校  杨伟
《人与讲台》是一本引人深思的书籍，它探讨了人类与讲台之间的互动关系，以及这种关系对我们生活的影响。以下是我在阅读这本书时的读书心得。
一、讲台的象征意义
在《人与讲台》这本书中，讲台不仅仅是一个物体或一个场所，它还具有丰富的象征意义。讲台象征着权威、知识和地位，它是一个人站在上面发言和展示自己的地方。当一个人站在讲台上时，他或她便拥有了某种权威和影响力，可以向听众传达自己的观点、情感和知识。
二、人与讲台的关系
向往与敬畏
在我们的生活中，讲台对我们有着特殊的吸引力。我们向往站在讲台上，向听众传达自己的思想和观点。同时，我们也对讲台怀有敬畏之情，因为我们知道站在上面需要承担责任和压力。
挑战与突破
站在讲台上并不容易，需要我们不断挑战自己，突破自己的舒适区。当我们站在讲台上时，我们会感受到来自听众的压力和期待，这需要我们有足够的自信和勇气来面对。然而，通过不断的挑战和突破，我们可以不断提升自己的能力和影响力。
创造与表达
站在讲台上，我们有机会创造和表达自己的观点、情感和知识。当我们站在讲台上时，我们可以将自己的想法和见解传达给听众，让他们感受到我们的独特之处。同时，我们也可以通过讲台来表达自己的情感和价值观，让听众感受到我们的真诚和热情。
讲台是人与人之间交流的重要场所。在讲台上，人们可以分享知识、经验和观点，从而增进彼此之间的了解和信任。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的才华和个性，从而获得他人的认可和尊重。
三、讲台上的教育理念
讲台是教育的重要场所。在讲台上，教育者可以传授知识、技能和价值观，从而帮助学生成长为有责任感、有担当的人。同时，讲台也是教育者展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，教育者可以向学生传递正能量和积极的情感，从而激发学生的潜能和创造力。
四、讲台下的文化传承
讲台是文化传承的重要场所。在讲台上，人们可以分享自己的文化背景、历史传统和价值观，从而促进不同文化之间的交流和理解。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的文化特色和个性魅力，从而获得他人的尊重和认可。
五、讲台上的情感交流
讲台是情感交流的重要场所。在讲台上，人们可以分享自己的情感体验、内心世界和生活经历，从而增进彼此之间的理解和共鸣。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的情感世界和个性魅力，从而获得他人的认可和尊重。
六、讲台下的社会现象
讲台是社会现象的重要反映。在讲台上，人们可以分享自己的社会经历、观察和思考，从而揭示社会现象背后的原因和规律。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的社会责任感和担当精神，从而获得他人的尊重和认可。
七、讲台上的艺术表现
讲台是艺术表现的重要场所。在讲台上，人们可以通过各种形式展示自己的艺术才华和创造力，从而激发观众的审美体验和情感共鸣。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的艺术特色和个性魅力，从而获得他人的认可和尊重。
八、讲台下的心理剖析
讲台是心理剖析的重要场所。在讲台上，人们可以分享自己的心理体验、内心矛盾和困惑，从而寻求他人的帮助和支持。同时，讲台也是人们展示自我、表达情感的重要平台。通过站在讲台上，人们可以向他人展示自己的心理状态和个性特点，从而获得他人的理解和共鸣。
“立人”先“立己”。在《让我们从容地往前走》中，讲台前的潘勤鲜明地向学生表明了自己的爱憎——估计那些学生永远忘不了她的严肃。教育立人，教育无小事，殷会荻的《孤立》启人深思，学校教育中那些司空见惯的“小毛小病”，有可能在未来萌发为社会性的祸患，从这个意义而言，讲台也是精神道德的防线，不能有疏忽，因为教育必须对人负责。
平凡的讲台岁月，教师逐渐成为照亮学生前行的灯，这盏灯也会照亮自己的人生之路。陈萍的《慢慢地，我们一起往前走》和葛德霞的《我一直在乡村当教师》让我看到，无数名不见经传的教师，长期在那些条件比较差的基层学校耕耘，他们头上没有耀眼的光环，然而学校离不开他们、学生离不开他们——因为有他们的陪伴，很多人有了幸福的童年和不寂寞的少年。因为他们的站立姿态，很多人从此“立起来”，成为对社会有用的人。《人与讲台》引领我关注千千万万基层教师的职业精神，也让我立志成为他们中的一员。
《人与讲台》的作者们以日复一日平凡甚至琐碎的劳动为学生打好精神的底子。这些善良美好的感情联结将意义赋予时光，使得我们成为更好的人。老师们编织了我最不可思议的美梦，也是他们曾托住孤独迷惘的我。而今回望青春巷道，原来不似想象中幽暗——我发现，一盏盏的灯还安静地立在那里，守候经过的每一个儿童和少年，讲台上的他们从未让我失望，他们的课堂总是明亮。

