每个孩子都是珍贵的唯一
——读《人与讲台》有感
礼河实验学校  陈燕萍
《人与讲台》是一本深入探讨教育与人的关系的著作。开篇就给序中的一个故事吸引了。序中提到，讲座中一位老师提问：“作为普通教师，我们应当怎么做？”他的问题让吴非老师愣住了，接着反问道：“我觉得，只有‘教师’，怎么会有’普通教师’?”大家也愣了一下，立刻想起了欢快的笑声，并伴随着热烈的掌声。很多教师都把自己定义为“普通教师”，但是面对一个个珍贵的孩子，再“普通的教师”，也不平凡了。这本书，也勾起了我浓厚的兴趣。果然不负所望，阅读完这本书，我感受颇深，它让我更加理解教育的内涵以及教师的责任，也让我对教育有了更深的思考和领悟。
吴非是一位著名的历史学家和教授，他的教学风格独特而魅力十足。他不仅能够用生动有趣的语言讲述历史的故事，还能够用深刻的见解和广博的知识引导学生思考历史的意义和启示。他的讲台上充满了智慧和幽默，也充满了热情和责任。他不仅是一位优秀的教师，也是一位有影响力的演讲者。他的演讲不仅能够吸引听众的注意力，还能够激发听众的思想和情感。他的演讲不仅是一种知识的传播，也是一种文化的交流。
[bookmark: _GoBack]吴非在书中分享了他在教学和演讲中遇到的各种挑战和困惑，以及他如何克服和解决的方法和心得。他也分享了他在教学和演讲中收获的各种快乐和感动，以及他对教育和社会的期待和愿景。他用诚恳而坦率的语言，展现了一个真实而多面的自己，也展现了一个丰富而多彩的世界。
首先，我挺赞同作者说的教育的目的是让人会生活，而不是只会考试。作者说，教育应该是一种跟生活有关的经验，而不是一种跟生活无关的知识。教育应该看学生想要什么、需要什么、能做什么，而不是看试卷要什么、标准要什么。教育应该让学生自己去发现、创造和合作，而不是让学生只会听话、背书和复制。这些话对我很有启发，让我想想自己以前怎么教的，是不是真的把学生放在第一位，是不是真的让学生有兴趣和能力去学习。我认为这本书的核心思想是：教育是人与人之间的互动，而不是知识的灌输。作者强调了教师的人格魅力和情感交流对于学生的成长的重要性，提倡了以学生为中心，以情感为纽带，以探究为方法，以创新为目标的教学模式。作者通过自己的亲身经历和丰富的案例，展示了如何在讲台上激发学生的兴趣、思维、创造力和批判性，如何培养学生的自信、自主、自律和自我价值感，如何引导学生关注社会、国家和世界的问题，如何培养学生的公民意识和社会责任感。
其次，我很佩服作者说的教育的方法是以问题为主，以经验为基础，以反思为关键。作者说，教育应该是一种解决问题的过程，而不是一种找答案的过程。教育应该是一种基于经验的学习，而不是一种空中楼阁的学习。教育应该是一种反思性的实践，而不是一种机械性的实践。这些话对我很有指导作用，让我想想自己以前怎么设计和实施课程，是不是真的给了学生解决问题的机会和能力，是不是真的跟学生的经验和情境有关系，是不是真的帮助了学生反思和进步。我认为这本书的价值在于：它不仅是一本理论指导书，也是一本实践指南书。作者不仅阐述了自己的教育观点和教学原则，也分享了自己的教学技巧和经验。例如，作者介绍了如何设计课程目标、内容、过程和评价，如何运用多种教学媒体和资源，如何组织多样化的教学活动和形式，如何处理教学中的各种问题和困难。作者还提供了许多具体的课例和素材，供读者参考和借鉴。这些都对我在教育教学实践中有很大的帮助和启示。
最后，我很欣赏作者说的教育的内容是多样化、综合化、动态化的。作者说，教育应该包括各个方面和层次的知识、技能、态度和价值观，而不是只看某个方面或层次。教育应该把各个学科和领域之间的联系和内涵都考虑进去，而不是把各个学科和领域之间的关系和意义都忽略掉。教育应该跟上社会和时代的变化和需求，而不是老套老路。这些话对我很有启发，让我想想自己以前怎么安排和确定课程内容和目标，是不是真的做到了知识、技能、态度和价值观都平衡和协调，是不是真的建立了跨学科和跨领域的整合和联系，是不是真的适应了社会和时代的发展和趋势。我认为这本书的意义在于：它不仅是一本启迪书，也是一本激励书。作者用自己的言行和事迹，向我们展示了一个理想的教育家和教师的形象。作者用自己的智慧、热情、勇气、坚持和奉献，向我们传递了一种对教育事业的热爱和信念。作者用自己的影响力、责任感、公正性、包容性和博爱，向我们树立了一种对社会和人类的关怀和担当。这些都对我在教育教学实践中有很大的鼓舞和激励。
这本书通过讲述教师与讲台的关系，实际上是在阐述教育者与教育环境、教育对象之间的关系。讲台不仅仅是教师站立的地方，更是他们播种知识、传递思想、引领学生的场所。每一位站在讲台上的教师，都承载着无数学生的期待和梦想，他们的每一个举动、每一句话，都可能对学生的生命产生深远的影响。
在书中，我特别被那些基层教师的事迹所感动。他们在艰苦的环境中，依然坚守教育的初心，用爱与智慧滋润学生的心田。他们用自己的行动诠释了“以人为本”的教育理念，关注学生的个性发展和兴趣培养，努力为学生创造一个良好的学习环境。这些教师的故事让我看到了教育的力量和教师的伟大。
同时，这本书也引发了我对教育的思考。教育不仅仅是知识的传授，更是人格的塑造和未来的引领。作为一名教师，我们的责任不仅仅是教书，更是育人。我们需要关注学生的全面发展，培养他们的创新思维和独立人格，引导他们走向更美好的未来。
此外，《人与讲台》还让我认识到了教师的职业精神的重要性。教师需要具备高尚的道德品质和良好的教学能力，不断提升自己的教育理念和教学方法，不断完善自己，才能更好地履行自己的职责，为学生的成长和发展做出贡献。
总之，《人与讲台》是一本让人深思的书。它通过讲述教师与讲台的故事，让我看到了教育的力量和教师的伟大。同时，它也让我对教育有了更深的理解和领悟，让我更加坚定了自己的教育信仰和职业追求。我相信，只要我们每一位教育者都能用心去教育、用爱去灌溉，我们就能为学生创造一个更美好的未来。

