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礼河实验学校  费逸
八年前的我大学毕业，从此开始了在讲台边“播种”的另一番人生。如今有幸拜读吴非老师主编的《人与讲台》，感受诸多教育家孜孜耕耘的教育故事，让我读出了件件教育事实背后的教育智慧，更让我悟到了教育本身的鲜亮和不可避免的“遗憾”。
书中的每一个教育实例都来自全国各地讲台前的普通教师，他们用爱和梦想在辽阔的课堂播撒种子，用智慧把偏见与误会化解成诗；他们帮助困境中的孩子迈出表达的第一步，在反思中引领教育重新回到常识。跟书中的老师们相比，我有时缺乏他们的智慧，有时缺乏他们的耐心，有时缺乏他们对课堂的深远认知。对于我这样一名执教时间不长的年轻教师而言，这样一本记述教育日常和梦想的书籍，真是受益匪浅。
教师是站讲台的人，“三尺讲台，一方天地，任尔驰骋”。教师们常常在讲台上运筹帷幄，学生却只能抬头仰望。讲台，仿佛一条鸿沟，将师生硬生生地隔离开来。讲台上的教师赢得了学生的敬畏，可有时，也带给学生深深的焦虑和不安。所以，我们必须沉浸在平凡的讲台岁月中，明确讲台上的“教师”其实也在“学”。“教”的过程，就是“学”的过程。
台湾教育家高震东先生曾经说过：“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神。”，对于我们教师而言，这种爱是极其神圣纯真的。这种圣洁的爱是教师育人的感情基础，学生一旦体会到这种真情友谊，就会亲其师、敬其师从而信其道。也正是在这个过程中，教书育人就实现了其根本功能，教师的职业价值也得到体现，教师的讲台也能越站越稳。
“立人”先“立己”。陈萍老师的《慢慢地，我们一起往前走》和葛德霞老师的《我一直在乡村当教师》让我看到，长期奋斗在在基层一线的无数名不见经传的教师，他们头上没有耀眼的光环，然而学校离不开他们、学生离不开他们，因为有他们的陪伴，很多人有了幸福的童年和不寂寞的少年。因为他们的站立姿态，很多人从此“立起来”，成为对社会有用的人。
我很想把叶海忠的《信任，不要多问》推荐给家长们——无论在学校作为学生，还是在家庭作为孩子，都是“人”，都有尊严，都需要尊重，需要信任。学生为什么要来到学校？他们对教育有什么样的期待？讲台前的教师有理想、有智慧，课堂就有了光，就有可能烛照人的心灵世界。
在张小兵老师眼中，每位学生都需要鼓励，需要等待，不能把成绩看得比人更重要，分数绝不能代表一切。《不一样的“阿慢”》体现出的教育的重要特征就是“慢”，绝对不能将教育演化为一场生死竞争的赛跑。
新时代的学生常常有自己的想法，作为教师，我发现我们似乎越来越难走进学生的心里。他们渴望理解，渴望尊重，渴望有人欣赏自己。在我们的教学生活里，我发现，孩子的天性往往天真活泼，可是如果一个孩子不被关注，不被老师理解，长期得不到老师的肯定，他的心理就会发生巨大变化，于是，他们常常用负面情绪，或者淘气的表现获得班级同学，老师的关注。在阅读的过程中，我始终在反思自己。宋洁老师的《穿透乌云的那束光》给了我很大的触动，教师的情绪引导在课堂教学中尤为重要，我们要学会关注自己的情绪是否是正向的，从而正确引导学生，这样在课堂“教”与“学”的过程中，学生感受到的才不会是被“乌云”遮蔽的天空，而是透过云层的“光亮”。
“讲台”不只是讲台，讲台的内涵连接星空、衔接大地。是的，最好的教育，是培育探求的趣味，发展学生高尚的好奇心，课堂和讲台无处不在。
不经意的一句话、一个故事、一个即兴而起的活动都会是教学意义展现的形式，王恒老书记的《我的课堂》告诉我们生活中处处有“讲台”啊，那些不刻意而起的瞬间，是师生心灵真正交融的时刻，也是教育智慧闪光的时刻。
《到博物馆去》、《学生把学校画成梦了》等文章让我体会到教育不是一层不变的，讲台也可以无处不在。用恰当的手段去探索学生内心的方式都是教育应该有的形式，都会有它恰如其分的意义。
每个教育者和每个接受过教育的人，生命中都会有难忘的讲台故事。“捧着一颗心来，不带走根草去”。我们教师在每一天平凡的日子里，在这个平凡的“讲台”上，用自己的教育信条为学生创建一个轻松，舒适的教学环境，将关心、尊重、信任、尽责的美好情感传递下去，为一个个孩子点亮启蒙的灯塔。
《人与讲台》的老师们以日复一日平凡甚至琐碎的劳动为学生打好精神的底子。这些善良美好的感情联结将意义赋予时光，使得我们成为更好的人。教师们是我美梦的编织者，也是他们曾托住孤独迷惘的我。而今回望青春巷道，原来不似想象中幽暗。我怅然顿悟，一盏盏的灯还安静地立在那里，守候经过的每一个“你”，讲台上的他们从未让我失望，他们的课堂总是明亮。
站上讲台，就身负教育的重担，站住讲台的力量不是一蹴而就的，它需要我们不断地学习和成长。我想我教育生涯的10000+节课才刚刚开始，我必须明确站住讲台的力量不仅仅停留在课堂上，它还会延伸到学生的生活中。教师工作的特殊之处在于教师要以自己已有的学识、品德、人格等在讲台上去影响甚至塑造一个个全新的人。我庆幸我从事了这样一份满怀希望的职业，庆幸我还有漫长的时间站在讲台上享受“学”与“教”的快感，更庆幸自己有机会可以成为讲台边发着光的“你”！
