小学语文课堂笔记设计与实施策略
摘要：语文是一门综合类语言学科，要想学好语文，学生们就必须要在长期的学习中对知识不断积累，这样才能帮助学生们更好的记忆所学知识，并且不断提高他们的逻辑思维能力。《义务教育语文课程标准 （2011 年版）》 指出，语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展；引导学生丰富语言积累，培养语感，发展思维，初步掌握学习语文的基本方法，养成良好的学习习惯。小学是培养学生终生学习习惯和学习能力的重要阶段，而课堂笔记是提高学生学习效率的关键所在。因此，在小学语文教学中，指导学生记好课堂笔记至关重要。文章就如何指导学生记课堂笔记提出相关策略，旨在让学生认识到课堂笔记的重要性。
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 一、语文课堂笔记的重要性
(一)培养了学习习惯
在语文课堂中借助“课堂笔记”进行读写互动，大家改变了以往的学习模式，开始和文本之间产生了有效的互动，以记笔记促进学生思考，从而真正帮助了学生在该读时读、该写时写、该听时听、该议时议，培养了学生良好的听写习惯、书写习惯等学习习惯。
(二)有助于培养动脑动手的能力
要在课堂上及时做下笔记，不仅要求学生听得懂，而且还要求记笔记要快。听得懂，就意味着学生要积极动脑思考问题，快速理解教师讲的内容；记得快，一方面要求学生字词的书写要熟练，另一方面也要求学生的书写速度不能慢。
(三)有助于增强鉴别力与思维的敏捷性
学生做课堂笔记需要经过对老师讲解知识点的筛选。教材中哪一个知识点重要，哪一个知识点是次要点，老师哪些讲得详细，哪些讲得简略，学生要能在听课过程中作出自己的判断，、分析，作出敏捷的思维反应，经过及时的鉴别、筛选，准确地将老师的重要表述与总结的要点记下来。
(四)有助于课后复习, 收到消化巩固之效
一篇课文或一个单元学完后，可以对课堂笔记作一番整理。这种整理过程也是对教材的温习与梳理的过程。在温习与梳理中能加深对所学知识的理解，能够较好地消化巩固所学知识。
二、课堂笔记的指导策略
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韩愈在《进学解》中曾经这样讲过，记事者必提其要，篡言者必钩其玄。在语文课堂教学上，学生记笔记是要记老师上课的板书，因为板书一般都是一节课的重要内容，如课文的的文章结构，重点词句的注音、解释、用法等；不仅要记教师重点强调的内容；同时也要记自己在听老师讲课的疑惑和学习感悟。
(二)笔记记在何处
为了在考试时方便学生复习，学生的课堂笔记可以记在语文书上。在文章的字里行间简单明了，省时高效。如果教材的空白处位置不够，可以用便利贴纸补充，既简单又美观。
(三)记笔记的方法
课堂上记笔记要做到耳到、眼到、脑到、手到在理解文本的基础上把获取的知识经过 “选择——加工——归纳——简缩——概括”，然后有重点地记录下来。记录的方法是多种多样的。
1.板书摘录
教师的板书就是精心设计过的“笔记”，也是最容易让学生模仿的“笔记”。如学生摘录的人教版五年级上册《刷子李》一课的板书，简单的笔记包括了文章的主要内容、总体梳理、分段、以及每段的内容等信息。
2.图表梳理
图表能真实、准确地展示和反映文本特性，以较小的空间承载大量信息，启发读者思考数据的本质和分析数据所揭示的内在规律。
3.思维导图
思维导图笔记是以“画”的方法记录思考的过程，是一种组织结构性思维工具，能删繁就简，帮学生快速理清文章脉络，了解写作思路，提高记忆力。
4.批语注释
批语式“笔记”是指学生在阅读过程中，将自己的所思、所感、所惑以文字的方式记录在文本中的固定位置的一种读书方式。“批”的内容很广，可肯定、可质疑、联想、可补充，可议论、可抒情，可理性、可感性。
①注音释义
如碰到比较少见的生僻的字、词，用注音组词的方法标注出来加深印象。如在教学五年级下《泊船瓜洲》时，学生对于古诗多音字“间”进行注音并且组词，还在“绿、泊”等字词的一旁进行了简单的注解。拼音、字词是小学语文学习的基础，通过“微笔记”的形式不断进行复习巩固，才能夯实基础，也是语文课堂“微笔记”的一个保底要求。
②补充记录
当牵涉到背景知识了解，或涉及交叉学科内容时，学生如果能及时标注、记录，就能在这种交叉、渗透、整合中开阔视野，提高分析问题、运用知识的能力。如在教学人教版五年级下册的《威尼斯的小艇》一课时，教师插入了一段 200 多字的威尼斯的背景介绍，听完介绍后，学生从长长一段文字中提取了关键信息“118 个岛屿、水城、百岛城”记录在课题的边上。
③重难点解析
高段文本一般较长，微笔记必须从重难点下手。课堂上教师要善于抓住时机，引导学生围绕主题，找准切入点，对文章进行深入研读。对于学生的独到见解，要尊重，并及时进行导向性的评价。如人教版五年级上册的《地震中的父与子》中，学生抓住了含义深刻的句子进行研读，感受父亲背后坚定信念的支撑。
(四)笔记何时记
许多公开课重每堂课都热热闹闹、精彩纷呈，但是学生的教材却没有任何痕迹，即使有，也只是蜻蜓点水。有些教师认为，课时紧凑，把时间花费在记笔记上太可惜了，但是他们却没有想到再精彩的课堂随着时间的推移，留在学生脑海中的也只有一些或浓或淡的影子。因此，在语文课堂上，教师一定要留出时间给学生记笔记。在学生刚开始学习记笔记时，教师要手把手地指导学生，什么情况下用什么颜色的笔，划什么符号，做什么批注，不断地提示：要随时提醒学生记笔记；要巡堂检查学生记笔记的情况，笔记记得好的学生给予表扬和鼓励，学困生更要多加关注和辅导。这样训练一段时间后，学生就会形成条件反射：教师一板书就记笔记，教师一强调就记笔记，自己一思考就记笔记。
(五) 笔记如何用
记笔记固然重要，温习笔记更重要。如果只记笔记不温习，一样容易遗忘。因此，学生在早读课可以温习笔记，复习课可以温习笔记，闲暇时也可以温习笔记。只有熟记于心，写作业或者考试时才能信手拈来，语文素养也在温习笔记中得到滋养。
三、课堂笔记评价设计
为确保每个学生快乐成功地阅读，不断增强阅读自信心，教师要注意无论如何都不要使这种内在力量消失。因此，课堂笔记的评价呵护了学生的阅读积极性，激励儿童的学习激情。
具体的实施
⑴组成固定评审组织：教师、学生两方共同组成评审委员会。
⑵建立长效评价机制：根据评审结果，颁发相应证书；每学期一次进行“微笔记之星”评比，并进行成果展示。
①每课检查过关。教师把前后 4 人分为一小组，每组安排一位小组长。每当学完一篇课文后，在组长的监督下，同桌按“笔记每日互查表”互相打星，每课优秀五星，一单元得到两次五星为“合格笔记”，得三次五星为“良好笔记”，得四次五星为优秀“笔记”
③作业免做特权。如果一位同学能够有两次成为班级笔记小老师，那他将得到一张作业免做卡，得到这张免做卡的同学可以自由选择免做一次语文作业。
④成果展示专栏。为满足学生的心理需要，同时更好地发挥“笔记”作用，利用教室墙壁空白位置，开辟出优秀笔记展示栏，将评选出的优秀笔记复印稿张挂，供全班学生借鉴、模仿、学习。
四、结束语
总而言之，记好课堂笔记，能帮助学生在真正融入语篇学习的过程中深化识记，促进学生在不断深入探知与解决问题中丰富认知视角，真正丰富对文本的理解。在平时的学习中，注重笔记有效性，突出简明扼要、丰富多彩和深度拓展，形成一定的学习认知思维导图，这样才能给学生更多的启发和深思，真正达成语文课堂的有效性。
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