小学高年级学生语文笔记行为的评价策略
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摘要：课堂笔记是学生学习过程中的重要组成部分，有效的笔记行为也是学生学习能力的体现，在新课标指导下开展小学高年级语文教学，教师应关注学生的笔记行为和能力，通过适当的评价策略发现学生笔记行为中的不足，并采取适当的方式予以纠正和指导，以此强化小学语文课程教学效果，推动学生的学科核心素养发展。文章以小学高年级学生语文笔记行为为研究对象，分析了笔记行为的积极意义，探究了教师针对学生笔记行为应创新的指导策略和评价策略。
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课堂笔记是学生课堂学习、课后复习等环节的重要辅助，在课堂上的笔记行为有利于集中学生的专注力，提升学习效率，帮助学生在记笔记、翻看笔记的过程中深入理解相关知识，加强思维能力，还可以帮助学生在课后复习中巩固所学知识。教师在小学高年级语文教学中应关注学生的笔记行为，通过课堂观察、学生互评、探究评价等方式展开评价，从中发现学生笔记行为的问题和不足，进而创新指导方法引导学生优化笔记行为，养成良好的学习态度和学习习惯，以此充分发挥笔记的作用，实现学习能力和核心素养的进一步发展。
一、小学高年级学生语文笔记行为中存在的问题和原因
（一）笔记内容不全面
当前小学高年级学生的语文笔记中存在内容不全面、内涵难以理解等问题。部分小学生对于笔记行为存在误解，认为笔记越多越能证明自己的学习态度，在课堂中奖教师的板书逐字抄写下来，尽可能记录教师的板书、文章的中心思想和段落大意等内容，在此过程中学生可能错过教师的讲解，在课后复习时也不能真正理解内涵，由于对笔记的认知偏差也可能会遗漏课堂中转瞬即逝的生成性知识等。
（二）笔记方法不完善
做笔记的方法对于笔记行为的有效应用具有重要作用。当前小学高年级学生常用的笔记方法主要是使用不同颜色的笔进行全点、划线和标注，这样的方法可以帮助学生在课堂中及时记录重点内容，将笔记与教学内容紧密结合。但是长此以往这样的笔记方法可能会产生过多的圈点、线条和批注，造成笔记内容混乱，反而会影响笔记的应用。因此教师应指导学生学习、掌握更多有效的笔记方法，结合教学内容和学习目标适当选择相应的笔记方法。
（三）笔记利用率较低
小学高年级学生课堂笔记行为的目的是今后的复习回顾，可以结合笔记加深对知识的理解，在做笔记的过程中可以提升听讲的效率。但是当下的小学高年级学生中存在理解偏差的问题，大多以满足考试需求为导向进行笔记行为，且回顾和利用频率较低，也不能结合之后学习的相关内容及时对之前的笔记进行更新，进而影响课堂笔记的利用价值。
二、小学高年级语文教学中学生笔记行为的指导策略
教师应认识到学生笔记行为的重要性，并在课前、课堂上和课后各个环节对学生的笔记行为进行正确指导，引导学生充分利用笔记实现语文学习能力和学习效果的提高。
其一，教师在课堂教学前应关注并引导学生提升书写速度，课堂教学中通常包含大量信息，而课堂笔记就需要及时捕捉这些有效信息，因此学生需要具有一定的书写速度才能及时记录、避免遗漏，教师在关注学生书写外观的同时也需要注重学生的书写速度；其二，教师应向学生明确提出课堂笔记的要求，为了避免遗漏，教师可以在课堂教学中随时提醒学生记笔记，这样可以培养学生良好的学习习惯，适应高年级的语文课程学习；其三，当前语文课堂笔记主要分为在课本中标注和笔记本上记录两种方式，教师需要结合教学内容引导学生选择适宜的笔记方式，为学生的记录和复习提供便利，例如在学习古诗词时，学生可以将教师讲解的内容记录在课本中古诗词的对应位置，而在学习记叙文、说明文等体裁的课文时，学生则可以在笔记本中根据教师讲解的内容制作文章框架图，以此为理解和复习提供依据；其四，教师在课堂中应为学生留出适当的笔记时间，避免学生为了记录而错过讲解，并合理设计板书内容和形式，引导学生完善课堂笔记；其五，在课堂教学之后教师需要针对课堂笔记进行评价和反馈，了解学生记录的完整度，从笔记行为中分析学生的学习态度，指导学生调整笔记方式和方法，提升学习能力。
三、小学高年级语文教学中学生笔记行为的评价策略
（一）课堂观察学生笔记
教师在小学高年级语文课堂教学中应重视学生的学习主体地位，发挥学生的主观能动性，让学生在课堂学习中积极开展自主探究学习，以此获得良好的学习体验和学习成果，同时教师在此过程中应发挥观察和指导作用，及时发现学习过程中的不足并予以纠正，从而保障学生的学习效果。教师在学生记笔记时可以走近学生适当观察笔记情况，对学生的笔记内容和记录习惯等作出评价，进而指出并指导学生改正其中的问题。以六年级上册《竹节人》一课的教学为例，教师在课堂中可以充分调动学生的主观能动性，为学生提供自主阅读、归纳总结、做笔记的空间，并在此过程中进行观察指导，例如在阅读全文之后教师指导学生划分全文段落并总结大意，可以将全文分为四个段落分别是概述小时候玩具都是自制的、制作竹节人、玩竹节人的方法以及讲述竹节人与老师的故事。在学生自主阅读学习并做笔记的过程中教师可以随时观察并指出其中的问题。
（二）学生互评课堂笔记
在教学评价创新过程中教师可以引导学生开展互评，通过相互评价交流的方式加强学生的自我认知，促进学生的成长发展。在笔记行为评价中也不例外，教师也可以指导学生开展互评，在观看和评价彼此笔记的过程中学生可以看到笔记中重点和难点的差异，从而取长补短，不断完善思维方式和思维能力。教师在指导学生互评时，为了确保评价质量和效果，可以制定评价标准表格，在表格中展示评价的多个维度，例如笔记内容、重点难点、字迹、笔记中的不足、学习中的自我反思等，让学生结合表格从多维度开展相互评价可以充分体现评价的价值。
（三）引导学生探究学习
在小学高年级语文课堂教学中，教师可以通过探究性的教学活动和探究性笔记评价方式引导学生的思维发展，在教学中让学生自主设计笔记内容，结合教师的教学讲解在课后进行自主探究和信息收集进而进一步补充笔记，这样的方式可以充分提升学生的学习兴趣，强化学生的探究能力。以五年级下册中《田忌赛马》一课的教学为例，本课的教学目标是让学生理清两次赛马的情况，领悟文中展现的孙膑的才智，加强思维能力和思考能力，教师在课堂教学中就可以为学生提供充足的自主探究空间，让学生自主阅读文章并梳理情节发展，由此自主设计笔记内容。教师还可以创设真实的教学情境，让学生在情境中带入文中的人物进行思考和判断，在情境中进行笔记设计，这样的方式可以有效培养学生的探究能力，促进学生学科核心素养的综合发展。
四、结束语
总而言之，小学高年级语文教学中教师应注重学生的笔记行为，通过适当的评价策略加强学生记笔记的能力，促进学习能力、思维能力和理解能力的综合提升。教师在笔记行为评价中可以采取课堂观察、学生互评、探究性评价等多样化的评价策略，全方位优化学生的笔记行为，为语文学科核心素养和综合能力的发展打下基础。
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