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——以统编版一年级下册“语文园地八”为例
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[摘要] 统编版“语文园地”围绕本单元“语文要素”进行编排，重视字词的识记和语言的积累，教学资源丰富，极具内涵与价值。因为这部分的内容是对基础知识的统整归纳，所以教学会枯燥乏味，难以激发学生的学习兴趣，在检测学习成效上也成了一线教师的一大难题。互联网在教学中的引入，恰恰可以解决这一问题。本文重在以统编版一年级下册“语文园地八”为例，谈谈如何在互联网背景下，实现聚焦字词句的教学策略研究，激发学生兴趣。
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统编版“语文园地”重视学生的语言积累，希望学生能够走出文本，走进日常生活，做个有心人，发现语言实际藏在生活的细节处，同时也重视在语言积累后如何有效的运用。由于这部分的内容既重视知识的积累与运用，还注重能力的提高、语文核心素养的养成，因此，在教学时往往会因为重“教”而忽视知识传递的趣味性。为此，“语文园地八”的教学可以考虑情境的设计，利用“互联网+”的技术与模式，利用线上与线下学习的有机结合，量化而透明的学习过程让学生变得轻松而快乐。本文以统编版一年级下册“语文园地八”为例，谈谈如何让“字词句”落地。
1、 利用多媒体，激发学生兴趣
在小学语文教学当中融入互联网教学模式，可以让语文课变得更具有魅力。在传统的教学模式当中，老师只以课本内容为主，给学生分析、讲解、传授知识，单调的课堂形式让富有感情的语文课变得枯燥无味。如果在教学当中采用互联网教学模式，依托平台，老师创设真实情境，让学生感受到语文所传达出的丰富情感，从而激发学生学习语文的欲望，让学生愿意主动接触语文知识。互联网教学模式中拖一拖、拉一拉、点一点、移一移等具有趣味性的活动，深受孩子的喜爱，可以极大地调动学生语文学习的积极性。
二、借助平台，互+助力课堂
教育原本就是以学生为主的认知世界和自我发展的实践活动，课堂教学更是如此。心理学研究表明，儿童对于他所熟悉的生活更感兴趣，如果能在课堂上呈现这种基于生活的教学氛围，就能够拉近知识与学生的距离，唤起学生的学习热情和兴趣。如何在互联网+平台下，用好情境，完成生字“刷、盆、澡、皂、巾”的教学呢？与孩子们的生活相勾连是个不错的办法，收快递，拆礼物盒是孩子最开心和期待的事。
1.创设环节一：角色设定
为此，在课堂导入这个环节我巧妙地通过班级卡通形象导入，拉近与学生的距离：
师：（播放门铃声，出示“皮卡丘”图）你们听，是谁来啦？皮卡丘给大家送来了一份快递，小朋友们想知道里面是什么吗？点击平板上的礼物盒，看看藏了些什么吧。
生：牙刷、梳子、毛巾、香皂、脸盆。
自然而然的学生会不自觉地开口尝试认读礼物盒中藏着的词语，图文对照，即便是遇到不认识的生字，学生也可以借助图片，达到猜测认读的目的，无形中学生习得了一种看图猜字的识字方法。与传统教学相比，在同一时间内，每位学生都获得了朗读的机会，教学的及时性得到了保障，拓宽了学生的参与度，调动了课堂的学习氛围。
2. 设计环节二：我来排队
在第二板块中，是形声字的集合，往往传统的教学会让孩子到黑板前，利用老师手中的教具根据形声字的特点，对打乱的汉字重新排序。这一做法，往往只关注和考察到单个孩子的学习能力，会忽略了其他孩子的参与性，因此，为了让每位学生都有动手的机会，我设计了如下的环节：
师：“皮卡丘”在送快递的途中，听到森林王国正在开运动会，可是这几位运动选手走丢了，你们能帮他们找找他们应该排在谁的后面吗？（平台相应出示打乱了的汉字“猫、鸭、蝴蝶、狮、猴、鸡、蜻蜓、鸦、蚂蚁”）
学生通过移的过程可以发现：反犬旁、鸟字边、虫字旁，这些偏旁的含义以及形声字的特点。相较之下，互联网平台的使用，让活动变得更丰富，增加了学生的动手机会，加深学生对生字的记忆。
3. 环节设计三：我来写写
在环节一和二中，学生们认识了不少的汉字，生字的认读与识记在不知不觉中达成了本课的目标，紧接着就要考察学生的句段练习如何了。这部分的内容与人物的心情相关。借用平台中一系列皮卡丘的心情图，请学生猜一猜送快递的途中，我们皮卡丘心情的变化？大量表情图的冲击，会让学生的脑海中迸发许许多多的词语，不单单局限于课本中出现的“”这四个词，一定程度上拓宽了学生的词语积累。再请学生将想到的词语归归类，依次写在“高兴、难过、害怕、生气”这些词的下方，看看谁想的最多。以比赛激励的方式，激发学生的兴趣。光有词语的积累还不够，句子的练习也尤为重要。在此环节，我设计了一个写话训练，请生回忆你的经历，是否有过相同的心情呢？写一句话，拍照上传平台。借助平台，每位学生都能看到班里同学的回答，及时回复、点评，对于低年级的孩子来说十分新奇且有趣。
2、 丰富资源，拓展学生视野
传统的教学模式往往会把教学内容局限于课本之中，这样不仅不利于学生知识库的拓展，而且也不利于学生语文素养的提升。然而在“互联网 +”背景下，借助平台丰富了语文教学资源，拓展了学生的知识视野，实现了内容的拓展与延伸，让学生在有限的课堂时间里掌握了更多的知识，得到了更多锻炼的机会。
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