统编语文四年级上册第七单元第22课《为中华之崛起而读书》（第1课时）教学设计
                     常州市天宁区郑陆实验学校  薛鹏
【教学目标】

1.认识“崛”“范”等9个生字，会写“效”“肃”等13个生字，并结合语境等多种方法理解词义。

2.默读课文，尝试通过抓住要素找出文中互相关联的几件事情，并把这些事情串联起来，概括文章的主要内容。

3.通过朗读，初步了解周恩来立下的伟大志向。
【教学重难点】

知道课文写了哪几件事，并能连起来说说课文的主要内容。
【教学安排】    
任务一、人物导入，解题明意
1. 今天我们将重回百年前风云激荡、战火纷飞的岁月，读一个人物故事（出图），经过预习你们一定知道这是（周恩来）

2. 是的，周恩来在少年时代就立下了一个远大的志向，谁来读
预设：为中华之崛起而读书
评价：读得非常流利，

再次指名读

评价：不仅流利，还读出了节奏。（出示小棒）学着他的样子一起读。

今天我们一起来走近少年周恩来，了解他的伟大志向。伸出手一起写“崛”字，补全它。
3.“崛”山字旁，本是指山峰从地面高出来、凸出来，这就叫“崛起”（课题中划“崛起”）读——。而放到题目中（划“中华之崛起”）就是指中国从世界中怎么样了？
预设1：强大起来
预设2：兴盛起来 

评价：一点不错，使中国强大、兴盛、繁荣起来，就叫做（中华之崛起）
4.用一句话说整个课题的意思，谁来？（为了使中国强大起来而读书）
5.真乃宏图壮志！带着感觉，读好课题。然而此时的周恩来年仅十二三岁，只比同学们大了一点儿，对此你有什么想问的？（为什么周恩来就能立下这样远大的志向呢？）好问题，我们马上进入学习活动一。

任务一、重回年代，认读字词

1. 请同学为我们读一读学习活动一的要求。
出示学习活动一，生读要求：
（1）大声朗读课文，读准字音，读通句子。
（2）边读边思：周恩来为什么立志“为中华之崛起而读书”？
2.学生自读，评价过渡：同学们读得很认真，也留下了自己思考的痕迹。
3.读通词句
（1）江苏淮安 奉天东关模范学校 魏校长
看看这些词语你会读吗？（学生读）
评价：读得真好。用上这组词语介绍周恩来。你来
预设：周恩来的家乡在江苏淮安，他十二岁那年岁伯父来到东北，在奉天东关模范学校上学的时候，他的校长就是魏校长。
评价：看来你真的读懂了。读长课文就是要把这些关键信息找到。课文里还有一些多音字，一起读
（2）为之一振 惩处
放到句子里，谁来读？（魏校长听了为之一振。）
很好，当读第四声“为”时，表示“因此而震动”。长句子会读吗？（谁知中国巡警······）
对了，注意停顿，我们一起读（生读）
读长课文就要读通这些难词长句。还有一个多音字，没有拼音，谁来读？
（3）背着伯父

指名两位，能不能读一声？
背着就是不让祖父知道，偷偷地。放到句子里，读（生读）
4. 解惑文言词

这篇文章是几十年前写的，所以有些句子读起来有文言文的感觉。你看，为家父而读。
（1） 为家父而读
家父是什么意思呀？（家里的父亲）
是的，课文里还有哪些像这样带文言色彩的词呢？
（2）为明理而读

猜猜什么是明理（明白道理的意思）
你用了拆字组词法，真好！还有吗？
（3）为光耀门楣而读书
先猜（预设：为了让人看得起）
有这个意思。（出图）你看，那时候的大门，只有通过读书做了大官，你们家才配得上光鲜亮丽的门楣，所以门楣是地位的象征。用现在的词就是，光宗耀祖。还有文言色彩的语句？
（4）有志者当效此生
（这句话先让学生理解，教师小结方法）要理解这句话就得用上联系上下文的方法。看，当魏校长问道你们为什么而读书时，同学们回答道：（为家父而读书，为明理而读书，为光耀门楣而读书）
周恩来的回答与众不同，他说（为中华之崛起而读书）
魏校长听了连声赞叹（好哇！为中华之崛起，有志者当效此生！）
此生是谁呀？（周恩来）
也就是要向周恩来学习、效仿。伸出手一起写生字“效”，点撇交叉，捺画舒展。
5.总结：瞧，要读通长课文就得解决长词难句，而读有年代感的文言词就可以用拆字组词、联系上下文等方法理解。

任务二、了解见闻，学习概括

1.修身课上
同学们，读着读着，我们好像就看到了修身课的场景，一起来看（出示图画）修身课就相当于我们现在的——（道德与法治）。不错，请你用一两句话把这个场景的内容说清楚。不急，和同桌试试。（同桌说）
谁来试一试？
预设1：魏校长提出了一个问题，问同学们为什么而读书，周恩来的回答是为中华之崛起而读书。（出现同学们的字眼）
真不错，长长的课文读短了，因为他抓住了故事中的人物，提到了——生：魏校长、周恩来，还有同学们。但是如果解说得更简洁一点，想一想，哪个人物可以不用说。（同学们不用说）
为什么周恩来的回答要重点说？而同学们的回答可以不用说？（预设：因为周恩来的回答比其他同学的更有意义。）

写了这么多人物，其实就是为了写（周恩来）他是故事里不可遗漏的主要人物。当然，在这件事中，魏校长也是主要人物。

你能用简洁的语言说说这幅图吗？（魏校长提出了一个问题，周恩来的回答是为中华之崛起而读书。）评价：这下更简洁了，故事的主要内容也说出来了。
概括时我们就需要抓住主要人物（板贴）这是一个好方法。回顾之前所学的“经典六要素”，你觉得把握文章内容，还可以抓住什么？（抓住时间、抓住地点）板贴
在这件事中，时间是（新学年的修身课），地点是（奉天东关模范学校）。
非常好，用上这样的好方法，再请同学再次把第一个场景说清楚。
（在奉天东关模范学校新学年的修身课上，魏校长提出了一个问题，周恩来的回答是为中华之崛起而读书。）
瞧，用上这样的方法（读：抓住主要人物、抓住事件时间、抓住事件地点）把握文章内容，轻而易举。
预设2：魏校长提出了一个问题，问为什么而读书，周恩来的回答是为中华之崛起而读书。（没有出现同学们字眼）
真厉害，一下子抓住了场景的两个主要人物，（那就是——生：周恩来、魏校长）。把长长的课文读短了，你们发现他舍去了谁？（同学们）
为什么同学们的回答不用说？（预设：因为其他同学的回答不重要。）

虽然同学们的回答也写了不少，但其实就是为了写（周恩来）
他是故事里不可遗漏的主要人物，而概括时我们就需要抓住主要人物（板贴）这是一个好方法。当然，在这件事中，魏校长也是主要人物。
回顾之前所学的“经典六要素”，你觉得把握文章内容，还可以抓住什么？（抓住时间、抓住地点）板贴
在这件事中，时间是（新学年的修身课），地点是（奉天东关模范学校）。
非常好，用上这样的好方法，再请同学用一两句话把第一件事说清楚。
（在奉天东关模范学校新学年的修身课上，魏校长提出了一个问题，周恩来的回答是为中华之崛起而读书。）
第一个场景从第一自然段开始到哪里结束？（第10自然段）

瞧，用上这些方法（读：抓住主要人物、抓住事件时间、抓住事件地点）把握文章内容，轻而易举。
2.学习单，方法活用

出示学习活动二的要求：
（1）默读课文11-17自然段，思考：写了哪两件事？
（2）划出关键信息，完成学习单，试着用简洁的语言说一说。
集体交流：
（1）学到这不难发现，课文一共写了三件事，我们先来看第二件事。从11自然段开始一直到哪里结束？（14自然段）
抓住的时间是（十二岁那年），地点是（奉天），主要人物有（周恩来、伯父）
那他们干了什么呢？接着回答老师这个问题，你们在读这个故事时有没有难懂的有文言色彩的词呢？（中华不振）（如学生说不出来就教师出示）

中华不振，确实不容易理解。那我们回到文章中，看看从哪些语句能够看出“中华不振”？（奉天有些地方被外国人占领了；我们不能随便去玩，有事也要绕过，还没有地方说理）
不错，这就是“中华不振”。试着用一句话把第二个场景说清楚（周恩来十二岁那年在奉天，听伯父说中华不振，但周恩来不明白伯父的话）
你看，一句话就说清楚了。和你的同桌说一说吧。
（2）15-17自然段就是第三个场景，请同学们来说。时间是一个星期天。地点是被外国人占据的地方。人物找起来可有点儿难，因为人太多，抓住主要人物你找到了（周恩来、中国女人、中国巡警）。
刚才我们用中华不振说出了当时的情况，这是周恩来听见的。（板书：听）如果用一个词说这件事，怎么说？（欺负）
程度还不够，还可以说——欺凌。你想，一个中国女人在中国的土地上受到如此欺凌，有苦不能说，有冤不能伸。你有什么感想？（中国人不帮中国人，却帮外国人，这是什么道理？）
你想不想帮？（想）敢不敢帮？（不敢）所以说中华不振呀！这些都是周恩来看见的。（板书：看）
现在，你用一句话来述说这个小故事，周恩来看到什么，体会到了什么？（一个星期天，周恩来在被外国人占据的地方，目睹了这么多人受到欺负，感受到了中华不振）
你看，用上三个好方法，我们就能把复杂的、长长的故事变成了一句话。谁再来给这幅图配上解说词（······）
说给同桌听
3.概括故事
同学们看，整篇课文三个故事，三幅图，再回到开头的疑问，周恩来为什么立志“为中华之崛起而读书”，你现在能说说吗？
（周恩来听到伯父说中华不振，然后看到一个中国女人被欺负，他感受到中华不振的真正含义。所以周恩来才立志为中华之崛起而读书。）
太棒了，掌声送给你。你已经读懂了三个场景的关系，三句简单的话，就把课文读清楚了。谁再来试试？
（周恩来先听到伯父说中华不振，然后又看到一个中国女人在中国土地上受到中国人和外国人的欺负，所以才在修身课上立志为中华之崛起而读书。）
说得好清楚呀！所听所看是原因，所以才有了立志。但语文书上是先写了周恩来立志，能不能按照课文的顺序说说。说给同桌听听（同桌说）
你来试试（之所以周恩来会立下为中华之崛起而读书，是因为他听到伯父说中华不振，之后他亲眼看见）
发现了吗，她用了一对关联词，之所以，是因为。你看，理清关系，我们就把这个故事读清楚了。
课文就是先写了周恩来的所听所看，再写了所说。那为什么要把所说放在开头来写？（先要立志才能知道开头和结果；更能让读者产生疑问）

学习活动四、总结课堂，归纳方法
教师总结：是呀！修身课上的这一幕既是周恩来的重要一课，也是所有中国人的重要一课。今天这堂课，我们通过这三个概括的好方法（手指：抓住主要人物、抓住事件时间、抓住事件地点），知道了课文通过三个故事，写清楚了周恩来这句远大志向的由来。其实，在那个动荡不安的年代，还有许多缘由，课后，请同学们去查阅资料，进一步理解周恩来立志的原因，也推荐大家读一读周恩来的故事。下课！

附：板书设计

22.为中华之崛起而读书

   抓住主要人物    说“振兴中华”

   抓住事件时间    听“中华不振”

   抓住事件地点    看“中华不振”
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