两小儿辩日    教学设计
教材分析：
文言文是我国古代优秀文化宝库中的一朵绚丽灿烂的奇葩。它文字简约，却理寓其中，意义深远；它语言凝炼，却不失形象生动。六年级下册第一课的《两小儿辩日》正是这样一篇文言文。《两小儿辩日》选自《列子·汤问》，它讲述了春秋时期，孔子游学途中，遇两个小孩为太阳离地球远近问题而争论，不能判断谁对谁错的故事。全文7句话，第1句为起，为故事作铺垫，第2．3．4．5．句顺承而下，第6．7句急转而后合，抑扬顿挫，生气郁勃。
子曰：知之为知之，不知为不知，是知也。孔子面对两小儿的争辩而不妄加决断，正体现了他实事求是的科学态度。教学本文，我循循善诱地引领学生增加一些文言文的阅读体验，继续渗透文言文阅读方法，在借助注释，联系上下文的基础上还能用现代语汇去补充；让学生展开联想和想象进行表达的方法，使学生实现文化意象的传承，受到传统文化的熏陶。
教学目标：
1．通过朗读、品味、比较、联想等多种方式学习课文，在学懂的基础上熟读成诵。
2．初步运用借助注释、联系上下文等学习文言文的基本方法，感受常用的文言词汇，增加文言文的阅读体验。
3．紧扣单元教学目标，能从课文中学习孔子实事求是的科学态度，懂得学无止境的道理。
教学重点：1．让学生参考注释弄懂每句话的意思。2．明白课文的寓意。
设计理念：通过熟读成诵让学生初步感知文言文的语言特点，了解古人的思想情感，并为初中学习文言文打下基础。教学时，让学生结合注释理解字词句的大概意思，理解故事的主要内容，引导学生体会文中两小孩注意观察，说话有理有据，以及孔子实事求是的态度，并能受到一些启发。
课前准备：1.让学生收集孔子的相关资料。2.音乐及简单多媒体课件。
教学流程：
一、纵情吟诵明辩由。
1．读题解题
（1）教师导入：同学们平时遇到问题都喜欢讨论一番，当意见产生分歧的时候还有可能争论起来。今天，我们学习的内容就与“辩”有关，（教师板书：辩）故事发生在两千五百多年前，大圣人孔子游学途中遇到的一件事情。现在就先让我们一起交流一下搜集到的有关孔子的资料吧。
（2）学生展示搜集到的孔子的资料。教师课件介绍孔子生平简历。
（3）板书课题：两小儿辩日。学生齐读课题，理解课题意思。
2．初读课文，结合注释，疏通文意。
（1）学生自由读课文，凭自己的理解初步把握课文内容。
（2）聚焦难读的句子，扎扎实实读好课文。
师：你觉得那一句比较难读？学生提出难读的句子，其他学生试着诵读。
“我以日始出时去人近，而日中时远也。”
──读好这一句的停顿，初步体验古文朗读的节奏和韵味。
3．齐读全文，初步感知故事内容。
【设计意图：书不读熟不开讲，以读促悟。这一部分教学我主要是以提高学生自学文言文的能力为主，培养学生探索进取的精神。】
二、走进课文识孩真
师：同学们能够根据课文注音，把课文读通。那么谁说一说这是一个怎样的故事？学生回答。（孔子遇到了两个小孩争论太阳离我们远近的问题。）师：真不愧是六年级的大同学，古人的东西都能够读得懂！现在让我们再次走进课文，读懂古文中的每一句话吧。
1．打开思维阀门。
课文中哪一句话交待了故事发生的时间？
课件出示：孔子东游，见两小儿辩斗，问其故。
（1）点名读，全班齐读，教师提示学生读出停顿，体会古文的韵味。（孔子东游，见/两小儿/辩斗，问其故。）反复诵读。配乐读，带学生走进情景。
（2）理解句子意思，渗透借助注释，联系上下文，并用自己的语言补充的阅读方法。
2．体验“辩日”过程
（1）两小儿辩论的焦点在什么地方？理由各是什么？
课件出示：一儿曰：“我以日始出时去人近，而日中时远也。”
一儿以日初出远，而日中时近也。
教师指导朗读停顿：一儿曰：“我以/日始出时/去人近，而/日中时/远也。”一儿以/日初出远，而/日中时/近也。（学生反复熟读，根据课文注释理解句子。）
译义：一个小孩说，我认为太阳刚出来的时候离我们近，而到了中午就离我们远。
而另一个小孩则认为太阳刚出来的时候离地球远，而中午的时候近。
课件出示：一儿曰：“日初出大如车盖，及日中则如盘盂，此不为远者小而近者大乎？”
一儿曰：“日初出沧沧凉凉，及其日中如探汤，此不为近者热而远者凉乎？”
朗读停顿：一儿曰：“日初出/大如车盖，及日中/则如盘盂，此不为/远者小/而/近者/大乎？”一儿曰：“日初出/沧沧凉凉，及其日中/如/探汤，此不为/近者热/而/远者凉乎？”这两句话均为古文长句，但句子意思浅显，不必过多讲解，教师重点加强指导朗读，以至于达到熟读成诵，诵读至背的效果。
（2）引导学生感受：从这两句话中我们体会到两小儿平时注意观察生活，感悟生活的良好习惯，
（3）分角色朗读，读出争辩的感觉。
3．实事求是认孔子。
课件出示：孔子不能决也。
两小儿笑曰：“孰为汝多知乎？”
引导学生根据自己的经验，读出最后一句的停顿。（孰/为汝/多知乎？）根据注释，理解句意。（大意为：孔子不能裁决，两个小孩笑着说：谁说你博学多才呢？）提示这一句中“为”读音wèi，通“谓”，说的意思。
4．学生自由朗读课文，听听谁更能读出古文的韵味。教师注意指导，在诵读古文的时候，根据古代文字声调的归类，即：平声、仄声，平声读长，仄声读短，才能把古文读好，读出韵味。
【设计意图：语文以语为本，加强朗读是语文教学的重中之重。这部分的教学我以学生的读为主，以读带讲，以学定教，顺学而导，给学生充分的读书时间，让学生自主地感受文言文语言特点。读中释词、析句，实现教学功能的综合化】
三、深化感悟，明寓意。
1．提出自己不懂的问题，交流意见。
（重点引导学生理解这两个小孩争的是什么问题，他们各自的理由是什么？o引导学生理解两个小孩是根据太阳的大小、温度的不同感觉说明太阳距离地面的远近。）根据学生的讨论，相机引导学生再次朗读两小儿的话。
2．你喜欢这两个小儿吗？为什么？（善于观察生活，说话有理有据。）
3．如果你是孔子，你会怎么想？你会用哪些话来回应两个小儿的嘲笑？（配乐）学生回答之后，课件出示孔子名言：知之为知之，不知为不知，是知也。（教师范读。）
（以下为师生配合）
师：两小儿问孔子：“汝能否告知吾等，日何时距离地面近些？”孔子曰：非也，
生顺承而接：知之为知之，不知为不知，是知也。
师：两小儿笑曰：“孰为汝多知乎？”孔子曰…
生：知之为知之，不知为不知，是知也。
师：孔子曰：（课件出示）三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之，此二小儿辩日有理有据，吾不能决，吾弗若之矣。汝二人足以为吾师。
师：同学们，宇宙无限，知识无穷，学无止境，即使智者也会有所不知。孔子实事求是的科学态度，真不愧“圣人”的称号。
4．学生再次悟读课文。
【设计意图：通过情景的创设，角色体验，拓展想象空间，带领学生进入文中的世界；师生合作参与教学活动，领略孔圣人的谦恭谨慎，让学生体会中国传统文化经典的魅力。】
四、课外延伸
1．你赞同哪一个小儿的观点，请你用科学知识说明你的观点。课后查一查相关资料吧。
2．推荐几篇文言文，《精卫填海》《女娲补天》等，培养学生阅读古文的兴趣。
【设计意图：课内延伸至课外，培养学生求实精神以及学习文言文的兴趣。】

