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关于小学体育学、练、赛、评一体化 的思考
毛梅竹



摘  要
目前，小学体育教学仍存在重教轻学的情况，这导致体育课程缺乏衔接性。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全 面加强和改进新时代学校体育工作的意见》提出“教会、勤练、常赛”理念，倡导建立科学、高效的体育教学模式，助力学生获 得良好发展。基于此，本文依据个人教学实践，进行小学体育学、练、赛、评一体化教学研究，旨在建构出科学、高效的体育教 学模式，弥补当前体育教学不足。
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传统的小学体育教学重教轻学， 学生在教师的引导下，机械地进行演 练。这样下来学生耗费大量的时间和  精力， 却难以熟练掌握体育运动技能。 面对传统体育教学存在的问题， 《关 于全面加强和改进新时代学校体育工 作的意见》( 以下简称《意见》) 指明 了新时期的体育教学改革方向。《意 见》表明体育教学改革应当以“教会、 勤练、常赛”为基本，建立“体育健 康知识 + 体育基础技能 + 专项体育技 能”的体育教学模式，引导学生参与  体验学、练、赛活动，借此提升体育 锻炼认知，掌握体育运动技能，提高 专项体育技能水平，增强身体素质。  基于此，本文对学、练、赛、评一体 化教学展开探究思考。
一、学、练、赛、评一体化教学 模式的界定
学、练、赛、评一体化教学模式 是集体育课堂教学、课外体育活动、 课余体育竞赛和教学评价为一体的横 向一致、纵向衔接的教学模式。该模 式的构成要素有四个，即学、练、赛、评。


（一）学
“学”是指体育课堂教学，是教师 和学生进行互动的第一步。在“学”之 前，教师要了解学生身心发展情况、体 育发展情况等，精心设计课堂教学，做 好课堂教学准备，借此保证“学”能达 到效率最大化。在“学”的过程中，教 师要依据学生的具体情况，紧扣其不了  解或没有掌握的技术要点，有针对性地 进行动作示范、技术指导，帮助学生了  解、掌握体育动作要点和体育运动技能。 简而言之，学生从不了解、没有掌握到  了解和掌握的过程， 正是“学”的过程。 “学”的效果由教师的教学准备情况和 学生的领悟能力来决定。
（二）练
“练”是学生和教师在互动的基  础上进行有针对性的训练。练是学生  消化“学”的知识和技能、增强学习  效果的重要途径。在学生“学”后，  教师要依据具体情况，使用不同方式  组织训练活动，助推学生消化“学” 的知识和技能，提高体育认知和技能  水平，同时发展多样能力和塑造良好  品质，最终达到教学目标。


（三）赛
“赛”是以学生的“学”“练” 为基础而开展的实战活动。“赛”包  括单人比赛、双人比赛、团队竞赛。  在“赛”的过程中，学生要依据具  体情况，灵活应用“学”“练”所  得，由此增强“学”“练”效果。同  时， “赛”可以很好地检验学生的  “学”“练”情况，教师可以据此改  进和完善“学”“练”活动，助推学  生获得进一步发展。
（四）评
“评”是归纳、总结学生“学”“练”“赛” 情况的活动。一般情况下，“评”是在   学生完成某一阶段的学习活动或学期   中、学期末进行的活动。“评”的主   体有教师、学生。“评”的方式有教   师评价、学生自评、生生互评等。有   效的“评”可以使教师和学生获得多   方评价结果， 切实了解“学”“练”“赛” 情况，从而完善教学方案，推动体育   教学发展。
由此可见， 有效实践学、练、赛、 评一体化教学模式，可以使学生掌握 体育学习的主动权，体验多样的体育
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活动，实现知识、能力、行为、健康  等方面的发展。同时，可以弥补传统 体育教学的不足， 增强体育教学效果。
二、学、练、赛、评一体化教学 模式的实践
（一）设置教学目标
教学目标是学、练、赛、评一体 化教学的导向。教师要以生为本，以 “健康第一”和“体育核心素养”为 指导思想，兼顾学生全面发展，紧扣 运动能力、健康行为、体育品德设置 教学目标，指明学、练、赛、评一体 化教学方向。
具体地，在实施学、练、赛、评 一体化教学时，教师可以设置如此教 学目标（见表 1）：
表 1   教学目标

	目标 维度
	目标内容

	
运动 能力
	1. 掌握某一体育项目的技术动作原  理和要领 ；知道技战术概念方法 ；了 解不同体育项目竞赛规则。
2. 了解运动技术、战术原理， 灵活应 用，发展运动技术战术运用能力。
3. 掌握基础体能与专项体能练习方 法，自觉应用，增强体能水平。

	
健康 行为
	1. 掌握体育健康与健身知识、方法 ； 了解食品安全内容 ；知道运动损伤   预防措施。
2. 将健康与安全知识应用于日常生 活中。

	

体育 品德
	1. 树立良好的体育锻炼态度， 乐于参 加体育锻炼活动。
2. 在学、练、赛的过程中， 形成自尊自 信、敢于拼搏的意志品质， 发展团队   协作能力和人际交往能力， 培养社会 责任感。
3. 正确看待胜负， 提升调节情绪的能 力，建立良好的情绪情感。


在如此教学目标的指引下，教师将 结合体育教学内容，有针对性地组织学 练赛活动，并融入多样的教学评价，借 此实现以评促教，达成预期目标，增强学、 练、赛、评一体化教学效果。
（二）整合教学内容
教学内容是学、练、赛、评一体 化教学的基础。小学是个体形成运动 技能、发展体能的关键阶段，也是学 生建立良好思想认知、塑造良好精神




品质的黄金阶段。教师要基于学生的 发展特点，依据教学目标，整合相关 内容，助推学、练、赛、评一体化教 学发展。
纵观上文，学、练、赛、评一体 化教学目标包含运功能力、健康行为 和体育品德这三个维度。教师可以以 这三个维度为着眼点，设定相应的教 学内容，即体育与健康知识、基础运 动能力、专项运动技能。体育与健康 知识是学生必须掌握的基础知识，也 是学生践行健康行为和生活方式的支 撑。体育与健康知识主要包括：保健 知识、常见疾病的预防知识、食品安 全、健康饮食等。基础运动能力涵盖 基本运动技能、体能。内容有：走、跑、 跳、投、爬等；速度、耐力、协调性、 灵敏度等。专项运动技能包括球类运 动、田径运动、体操运动、水上或冰 雪类运动、中华传统体育类运动、新 兴体育类运动等。
如此丰富的教学内容，便于教师 将育体、育心、育智融合为一体，切 实发挥体育课堂教学、课外体育活动、 课余体育竞赛和教学评价的联动作 用，促使学生获得全面发展，增强体 育教学效果。
（三）思考教学组织形式
1. 体育课堂教学
体育课堂教学的重点是“教会”。 “教会”是理解、掌握和运用层层 递进的过程。首先，要引导学生理 解体育项目动作技术。其次，融入 多样的教学形式，如游戏教学、组 内或组际竞赛等，助力学生掌握动 作技术。最后，组织一些简单的竞 赛活动，引导学生运用动作技术。  在体验竞赛活动时，学生可以掌握 技战术方法、竞赛规则、健康知识等。 在整个教学过程中，教师要依据学 生的活动表现， 及时实施多元评价，
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了解具体情况， 及时做出教学调整， 增强课堂教学效果。
例如，在“篮球： 单手肩上投 篮”这节课上，教师可以先示范动作 要领。在示范前，教师向学生提出问  题：（1）老师是怎样将篮球投进篮 筐的？ （2）在投篮时，教师的双脚 是怎样动作的？教师的膝关节是如何 动作的？教师的双手是怎样动作的？ 在一系列问题的推动下，学生会对教 师动作边观察边思考，发现、归纳动 作要点。教师在示范动作后，可以组 织小组交流活动。在小组中，学生会 迁移自身认知，轮流描述单手肩上投 篮动作。在小组合作交流中学生碰撞 出思维火花，弥补自身认知不足，建 构统一认知。之后，教师可以随机选 择学生，鼓励其描述、演示单手肩上 投篮动作。教师和其他学生认真观看， 明确指出正确动作和错误动作，教师 围绕错误动作进行点拨，亲身示范让 学生改进和完善。如此，学生便可以 理解单手肩上投篮动作要点。
立足学生课堂学习的表现，教师 可以组织多样的练习活动，如徒手练 习活动。在活动中，教师可以要求学 生用食指和中指拨球，并且巡视课堂 上学生的练习情况，一一点拨。还有 定点投篮练习，在组织活动时，教师 依据学生分层情况，建立异质小组。  小组中的每个成员站在 2 分弧线点上 进行单手肩上投篮。投中后，移动到  下一个点继续投篮。通过此练习活动， 学生能够迁移已有认知，尽量做出正 确动作，不仅增强了掌握程度，还锻 炼了上、下肢体协调能力。在此过程 中，教师对学生动作进行观察，并及 时点拨。
练习结束后，教师可以组织小组 竞赛活动。具体来讲，教师让每个小 组组长抽签，决定对抗组。接着，两
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个小组的全体成员都站在三米标准线 处进行投篮，每组每人有一次机会， 教师统计各组投中数，并且投中数最 多的一组为获胜方，得到奖励。在竞 赛的过程中，学生受到竞争意识的驱 动，联想、运用学、练所得。在此过 程中， 教师发现每个学生的良好表现， 及时赞赏。
学生在课堂上体验了系列活动， 从理解到掌握再到运用，做到了学、  练、赛的紧密结合，由此建立良好的  体育认知体系，锻炼了体育技能。在 教师的及时评价下，学生明确了改进 提高的方向， 实现了上文的教学目标。
2. 课外体育活动
课外体育活动是贯彻、落实“勤 练”的重要环节，是体育知识教学的 拓展与延伸。学生达到一定的运动量 后，才会实现质的飞跃，真正地掌握 运动技巧。课外体育活动是学生从量 变到质变的支撑。教师要依据学生的 体育课堂学习情况，把握大课间、体 育课后辅导等契机，组织多样的课外 体育活动，助力学生发展。
例如，在开展足球大课间活动 时，学生先伴随着《运动员进行曲》 做足球操。接着独立完成球感基本练 习：原地投球练习——原地胯下脚侧 拨球练习（变换方向） ——原地踩球 练习和原地双脚轮换踩球练习（各五  次）——双脚左右互换拉球练习（十  次）——行进间踩球拉球练习（十次）。 最后学生体验分组技能练习活动。在 活动中，小组中的每两人进行行进间  有节奏侧脚踢球练习——足弓传接球 练习——行进间脚侧运球练习——运 球过杆练习。
学生不断地体验多样的足球练习 活动，巩固课堂学习内容，提升足球 技能水平，自然而然地锻炼了体能， 享受了足球练习乐趣，树立了良好的




体育锻炼态度。
3. 课余体育竞赛
课余体育竞赛是“常赛”的具体 表现，是学生综合运用学、练成果 的重要途径。学生通过体验课余体 育竞赛，可以强化体育锻炼认知， 巩固、提升体育技能，树立良好的 体育锻炼意识。教师也可以根据学 生的竞赛表现， 了解体育教学情况， 进而调整教学方案，助推体育教学 有效发展。因此，在学生参与体验 课堂教学、课外体育活动后，教师 要组织课余体育竞赛。
例如，教师可以利用每周五下午 的时间，依据课堂教学内容和课外体 育活动内容，组织相关的教学比赛、 基础技能比赛、趣味体能比赛。在学 生参与比赛时，教师认真观察，了解 清楚他们的体育技能、体能等发展情 况，据此设计体育教学方案，有效地 开展下一周的体育教学活动。学生通 过体验多样的竞赛活动，可以激发他 们的体育锻炼欲望，自觉地利用课余 时间进行体育锻炼，不断地提高自身 发展水平。
4. 体育教学评价
教学评价贯穿体育课堂教学、课外 体育活动和课余体育竞赛， 具有过程性、 即时性、总结性。学生的体育运动表现 是教师实施体育教学评价的依据。体育 教学目标是教师实施体育教学评价的落 脚点。在实施体育教学评价时，教师要 将教学目标转化为评价内容，选用适宜 的评价方式，了解学生的实际情况，由  此评定等级。教师再结合教学目标和学 生等级，发现二者之间的差距，给予学 生指导，促使学生获得进一步发展，实 现预期目标。
例如， 在“篮球：单手肩上投篮” 体育课堂教学过程中，教师先后组织   了学习活动、练习活动和竞赛活动。




在活动中， 教师围绕学生的具体表现， 运用即时评价， 指明学生的良好表现， 尤其针对不规范的动作表现进行指 导。在即时评价的作用下，学生扬长 补短， 强化体育认知， 锻炼体育技能， 提高体能水平，实现教学目标。
总而言之，有效的学、练、赛、  评一体化教学，可以紧密结合体育课 堂教学、课外体育活动、课余体育竞 赛和教学评价，助力学生获得良好发 展，增强体育教学效果。所以，体育 教师要将学、练、赛、评一体化教学 模式作为教学工具，以学生为本，确 定不同维度的教学目标，明确多样的 体育教学内容，把握日常教学时机， 应用适宜的策略开展体育课堂教学、 课外体育活动、课余体育竞赛、教学 评价， 引导学生体验多样活动， 让学、 练、赛、评一体化的教学价值真正体 现出来。
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