小学中高年级学生语文课堂笔记策略运用研究
摘要：小学中高年级的语文教学，不应该只是注重于语文课本知识的教学，更应该从学生学习语文的方法教学出发，提高学生对于小学中高年级语文学习的效率。而对于小学中高年级的学生来说，恰当的语文课堂笔记记录，能够极大地提升学生对于语文课堂学习、课后复习的效率，从而有利于学生获得语文上知识的快速积累，有利于学生获得语文学科上的快速进步。基于此，本文将浅谈小学中高年级学生语文课堂笔记策略运用研究。
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良好的语文课堂笔记，应该能够突出语文学习中的重难点，从而有利于学生快速对这些知识进行学习和复习。并且，课堂笔记的记录，应该具有一定的条理性，这样有利于学生语文学习思维的梳理，有利于帮助学生对于语文课文进行复习时，能够快速地进行回忆。另外，每个学生都是个性化的个体，往往在学习、思维方式等多方面存在差异。因此，学生在进行语文笔记的记录时，应该具有自己独特的方式，这样有利于学生进行个体化的复习。
[bookmark: _GoBack]一、多标识记录，突出课堂笔记的重难点
一篇优美的语文课文，往往包含恰当的修辞、精美的用词等诸多的要素，学生如果能够在语文课堂学习的过程中掌握这些修辞及用词等，对于学生语文水平及素养的提高有着极其重要的作用[1]。因此，为了方便学生对于语文课文中这些精美修辞及用词的学习和掌握，在学生进行语文课堂笔记的记录中，应该通过多种标识，区分语文课文中的重点及难点，这样也就能够帮助学生对于这些语文课文中的重点及难点进行复习，极大地提高了学生对于这些重要知识掌握的效率。
例如，学生在进行《少年闰土》一文的课堂学习时，就可以应用多标识记录的方法来进行课堂笔记的记录。首先，学生跟随老师讲课的内容，对课文中的一些修辞进行分别标识，对于文章中的比喻句，学生用下划横线的方式进行标识，对于拟人句，学生可以用下划波浪线的方式进行标识，通过这样的方法，学生就能够很好地将课文中的修辞手法进行分类，从而利于学生对这些修辞进行重点掌握。而对于老师课堂中重点强调的部分，学生可以通过打三角符号来进行重点强调，以方便学生复习时能够对这些重要知识进行快速回顾。另外，学生在进行课堂笔记的记录过程中，可以通过多色彩笔进行标记，多色的彩笔的标识，能够将课文中的重点难点鲜明地突出，同时激发学生做课堂笔记的欲望，促进学生在充满兴趣的条件下高效地完成课堂笔记的记录，从而有利于学生更好地完成语文课文知识的学习。
二、层次化记录，提高课堂笔记的条理性
小学中高年级的语文课文，因为其拥有优美的语言文字，精妙的修辞，紧密的逻辑，所以才能够被选做教学课文。学生在进行这些优美课文的学习时，恰当的课堂笔记，能够很好地帮助学生对课文内容进行理解，利于学生更深层次地理解课文，探索文章内在的思想，从而使学生对文章有一个更好的学习体验【2】。层次化记录课堂笔记，能够帮助学生很好地去理清文章故事发展的线索，利于学生对课文有一个清晰的认知，利于学生更加简单地去学习课文，这也就有助于学生语文学习效率的提升[2]。
例如，在进行《有的人—纪念鲁迅有感》一文的学习时，课文中反复出现了“有的人”，那么学生在对这篇课文进行学习时，对“有的人”这一词语的内涵进行剖析就显得尤为重要，而不同语句中的“有的人”，往往代表着不同的内涵，因此，在对“有的人”这一词语的内涵进行剖析时，应该具有一定的层次化，将不同语句中“有的人”这一词语的内涵进行分别剖析，切不可混为一谈，这样，在学生对“有的人”这一词语的含义进行分别剖析，层次化记录笔记后，学生往往能够理清文章所讲内容的含义，这对于学生去理解课文、掌握课文有着极其重要的意义。另外，在一句话中，“有的人”这一词语，由浅入深，往往代表着多重含义，因此，学生在对一句话中“有的人”这一含义进行剖析时，也应该由浅入深，对其含义进行层次化笔记，这样往往能够很好地去带动学生的思维，利于学生对课文内涵进行深入的思考，从而有利于学生对课文主旨有一个更深刻的掌握。
三、个性化记录，提升课堂笔记的灵活性
课堂笔记记录的主要目的，是为了帮助学生去对语文课文的内容进行梳理，对重点知识进行强调，从而提高学生对于语文课文的掌握程度，利于学生在今后的课文复习中能够高效地对所学重要知识进行回顾，利于学生对这些重要知识的进一步掌握。但每个学生都是独立的个体，都拥有其独特的思维方式、思考方法及记忆模式，因此，学生在进行语文课堂笔记的记录时，应当找到最适合自己的记录方式。这样，通过充满个性化的课堂笔记记录，往往能够提升学生对于课堂笔记记录的效率，从而有利于学生进一步对所学语文课文知识进行梳理、回顾及掌握[3]。
例如，在进行《盼》一文的学习时，在对于课文的理解上，A同学和B同学存在差异，A同学对于文章中能够体现“盼”这一心理活动的句子，能够较为轻松地找到，这时，坚定地要求学生去完成体现“盼”这一心理活动句子的笔记记录，往往会使A同学感到异常枯燥，不利于培养A同学记录课堂笔记的兴趣。因此，对于A同学，可以在记录课堂笔记时，对于自己掌握较牢靠的部分，可以进行简单粗略的记录。而对于理解课文能力较弱的B同学，在进行能够体现“盼”这一心理活动句子的笔记记录时，就需要详细。详细的记录，能够帮助B同学对于课文的主要线索及内容有一个深刻的认识，这样对于B同学进一步去掌握课文知识及内容是有着极大帮助的。
 四、系统化记录，把握课文主旨
在语文的教学中，虽然推崇学生思维的多样化发展，但对于小学中高年级的学生来说，因为其知识储备的局限性，用多样化的思维进行语文课文的学习，往往会曲解课文主旨大意，这样也就不利于学生从语文的学习中获得思维及思想的提升【4】。因此，在推崇学生思维的多样化发展的模式下，也需要系统化地对学生进行课文主旨的教学，引导学生对课文的中心思想进行系统化的笔记，这样能够帮助学生在进行课文回顾时，能够快速地把握课文的中心思想，利于学生在正确的学习方向上不断提高[4]。
例如，学生在进行《灯光》一文的学习时，在思考“天安门前璀璨的灯光、郝副营长书上插图中的灯光和战场上微弱的火光”有什么联系这有问题时，不同的学生往往有不同的思考及理解，但较多的学生往往因为自身能力有限，不能够对这一问题进行深刻思考和理解，从而不能够帮助学生去深刻了解课文主旨。因此，在学生经过深刻讨论后，老师应该就学生的想法进行评价，从中找到较为恰当的文章中心思想，让学生进行系统化的记录，这样，学生之后回顾这篇文章时，看到中心思想，往往能够更加容易地去把握文章内容，利于学生在语文学习的过程中获得语文思想境界的提升。
综上所述，关于做好小学中高年级学生语文课堂笔记记录，应当引导学生通过多种标识的记录、层次化的记录以及个性化的记录，从而使小学语文中高年级的课堂笔记能够突出课堂教学的重点，帮助学生理清课文的线索，突出学生的个性，使学生能够找到适合自己的课堂笔记记录方法。同时，对于课文的主旨，老师应该严格把控，进行系统化教学，学生进行系统化笔记记录，从而促使学生在正确的学习方向下不断获得语文方面的提升。
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