坚守讲台  传递温暖

礼河实验学校 王文婷

有人说，老师是一个辛苦的职业，黑发积霜织日月，粉笔无言写春秋；也有人说，老师是一个令人尊敬的职业，春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干；而我却说，老师是一个温暖的职业，不仅是老师在给学生传递温暖，同时，孩子们也在回馈给你纯洁无私的爱。

吴非老师在《人与讲台》一书的序中讲了一个故事：有一回讲座结束，一位老师提问：“作为普通教师，我们应当怎么做？”她的话让我愣住了，我说：“我觉得，只有‘教师’，怎么会有‘普通教师’？”这句话脱口而出，场上一下子静下来，也许大家没有认真想过：“普通教师”的对面，是不是有“特别教师”？然后场上有笑声，然后很多人鼓掌了。讲台边，必须站立真正的人，愿意与学生同行的引路人。作为一个新教师，听到这段话我突然有一种豁然开朗的感觉。

作为一名心理老师，我要接触学校一千多个孩子，最先让我记住的孩子要么是班里最调皮的，要么是回答问题最积极的。圆圆是一个安静的孩子，第一次让我留下深刻的印象是在一个下着濛濛细雨的早晨，我到门卫拿杂志，圆圆背着书包在校门旁无助的哭着。通过和保安师傅的沟通我了解到这已经是圆圆本周第二次不愿意来学校了，妈妈生气地把她送到门口，圆圆却不愿意进教室，于是我把她带到了我的办公室。一年级的孩子，从无忧无虑的幼儿园到现在秩序严谨的小学，圆圆有很多的不适应，而忙于做生意的妈妈很多时候把圆圆的情绪压了下去，强制送她来上学，让她对学校更加抵触。通过和圆圆的深入沟通，我表达了对她情绪的理解，也帮她出了很多快速适应学校的建议，最后牵着她的手把她送回了教室。

从那以后我记住了圆圆，和她的名字一样，她有着圆圆的小脸蛋，圆圆的小眼睛总是在课堂上专注地看着你，回答问题得到表扬后嘴角的笑止不住的要溢出来。一次下课，圆圆快步走到了我身边，“王老师，我有个东西要送给你”圆圆甜甜地拿出了一张纸，纸上画了一个人，我知道那是我，我笑着问她：“这是王老师吗？”“是的，王老师，我看你今天好像脸色不太好，这是我画的你，你的心理课是我最喜欢的课。”说完还轻轻地抱了我一下。看着圆圆信任的脸庞，原本因为感冒昏昏的脑袋好像突然照进了一束阳光，圆圆在用她的方式关心着我，这个瞬间让我体会到了温暖，让我感受到了孩子对老师纯真的心。

“感人心者，莫先乎情”，作为一名普通的人民教师，我们既要学习张桂梅老师敢为人先的拼搏与担当，也要学习谭千秋老师无私奉献的品德与情怀，但更多的，我想是把每一位孩子当做是一团星星之火，用知识和爱点亮他们，他们也必将给你带来无私而又最真挚的温暖。每个老师职业生涯中都会遇到这种温暖的瞬间，这温暖的瞬间将会成为人生中最宝贵的财富。

很多时候，老师和学生不单单是教育与被教育的关系，教师和学生的关系应该是平等的，作为一名合格的老师，我们要学习的是从内心接受所有的学生，不管成绩好坏，我们都应该首先学会尊重学生、爱学生。每个学生都是一个独立的个体，他们有着自己独立的人格和个性，我们首先要去尊重自己的学生，去理解他们的行为，并从内心爱学生，鼓励他们的优点，让他们进入校园首先感受到的不是课业的繁重，不是被管理的拘束，而是人与人之间的温暖和爱，在爱的沐浴下成长起来的孩子才更有勇气去追求自己的理想，才更能懂得感恩和博爱。

我很庆幸在教师职业生涯之初能读到这本书，因为这本书让我知道一种幸福完整的教育生活是什么样的，想要过这样的生活又需要做些什么。受学生喜欢的老师要拥有一颗爱心。爱这个词包含了双方，若是要学生喜欢你，对学生的爱也是少不了的，教师，要学会依恋学生老师喜欢学生，学生会加倍的喜欢老师。每个学生——不管是低年级的还是高年级的，不论是男生还是女生——都十分在意老师是否注意他，十分在意老师对他的态度，内心深处都渴望老师喜欢他。正如苏霍姆林斯基所说：“对孩子的依赖之情——这是教育修养中起决定作用的一种品质。”离开了情感，一切教育都无从谈起。

如何表达教师对学生的爱意呢？学生对于教师对自己的关注是十分敏感的，甚至细微到今天老师有没有看自己一眼，有没有向自己提问题，因此我们对学生的爱，应该是日常生活中自然而然的情感行为。于永正老师给了我们几个非常实用的好点子：微笑、用手表达（比如可以拍拍肩、摸摸头、向学生翘起大拇指、做些提示性动作）、掌声、不吝啬表扬、对学生表示期待、无处不在的帮助、给予特别的奖励和称号。当然，这些行为都必须是真诚的，唯独从心里发出来的，才能打动心的深处。

再次，受学生喜欢的老师还应该有一颗责任心。责任心，是教师在日常点点滴滴的工作中，认真细致和绝不敷衍地做好每一件事，还是着眼于未来培养学生良好的人格品质和行为习惯。前者对教师来说自然是要上好每一节课，后者则是以身作则，用个人的行为给予学生润物细无声的感染。

到目前为止，课堂仍然是学校教育的“主阵地”，把课上好，才是教师最重要的“看家本领”。把课上好也是体现教师责任心之处，一位有责任心的教师，一定是时时刻刻想着如何把自己的课上出风格，上出内涵的教师。

我们常说，生命如夏花般绚烂，如繁星般耀眼，在茫茫的生命长河中，每一个生命都是他独特的存在。当孩子熠熠发光时，我们支持他；当孩子气馁伤心时，我们鼓励他；最好的教育就是点燃孩子心中的那把火，让孩子活成一束光，让我一起坚守讲台，为孩子送去爱与温暖。

