平凡的讲台，不平凡的教育

——读《人与讲台》有感

礼河实验学校 张敏明

苏霍姆林斯基说：通过阅读而激发的思维，好比是整理好的土地，只要把知识的种子撒上去，就会发芽成长，取得收成！读书吧。放下浮躁，放下懒惰，放下三分钟热度，放空禁不住诱惑的大脑。放开你的眼睛，放淡你闲聊的嘴巴，静下心来好好读吧，真的努力后，你会发现自己，工作起来要顺当得多！

让学生生活在思考的世界里。要让学生能够同时看见、观察和动手。哪里能做到这三点，哪里就有生动的思考，使智慧得到磨练。孔子曰：学而不思则罔，思而不学则殆。在思考中生活和学习，在生活和学习中思考。教师在课堂上要教给学生一定范围的知识，为学生提供思考的知识基础，让学生在教室里学习知识，在小小的试验田里尝试运用知识， 只有在动手操作和思考探究中，才能使知识得以巩固，使智慧得以磨练。 

其次还要注重拓展学生的阅读空间，为学生提供思考的广阔背景，使得学生善于思考，变得越来越聪明。学生要尽快学会在观察中思考，在思考中观察，在动手中发现，在发现中创造。

教师要把学生的脑力劳动放在注意的中心：学生的脑力劳动是教师的脑力劳动的一面镜子。真正能够驾驭教育过程的高手，是用学生的眼光来读教科书的。除了研读教材、课标外，更要要重视对学生特点的研究。学习是学生自己的事情，只有让学生主动参与到教学活动之中，学习才有可能发生。在现代社会，教学时教师还应了解学生的认知规律、精神状态，站在学生的角度，设身处地的去考虑其想法，体会其感受，因势利导。考虑越充分，教学就越有效。

具体事物跟概括之间的依存性对学生越明显、易懂，学生的主观体验就越深刻：“我在研究真理，我在发现真理，我要使它成为我的精神财富。” 少年们希望感到自己是思考家，而不是再现知识的机械仪器。改善思维品质、提升思维能力一直是课堂教学活动任务之一。学生在学习某一知识时，要不断经历从“就事论事”、“就事论理”，向“借题发挥”的发展过程，实现从具象思维向抽象思维的递进，他的思维品质就能得到持续的改善，思维能力也会逐渐提升。依据学生身心发展的特点以及思维培养的要求，在全面把握教材内容的基础上，对教材进行重组，在不同层次思维递进的关键点为学生搭设好“脚手架”，帮助学生拾级而上，就是教师要做好的功课之一。

教师越是善于给学生的思维活动赋予一种解决任务的性质，那么他们的智慧力量就越加积极地投入这种活动，障碍和困难就暴露得越加明显，从而使脑力劳动成为一种克服困难的过程。优秀的教师在每节课中都能力求让学生看出抽象跟现实存在的具体事物和现象之间的联系。

此时的思维活动犹如爬山，目标明确了，学生就能积极思考，深入研究，就能暴露出一个个困难，就能更加努力想方设法克服这些困难，从而实现目标。每节课中传授的内容能够在教材基础上在拓宽、拓深一些，在不同层次思维递进的关键点为学生搭设好“脚手架”，帮助学生拾级而上，让学生在思考过程中能够领会抽象和现实之间的相互联系。

通过思维和体力劳动的结合，双手的精确动作在实现着同样精确的设想，就使少年们变成聪明的思考者，他们是在研究和发现真理，而不是单纯地“浪费”现成的知识。学习和劳动的结合，就在于干活时思考和思考时干活在劳动中思考，在思考中动手，在动手中运用知识，在运用知识中体验新知。 如：通过有趣的化学实验活动，了解到探究过程中细心、耐心与确实的重要性，同时体会到化学这门神奇的科学对社会和生活的影响，逐渐培养热爱生活、热爱化学的意识。

劳动与智慧的结合是智力情感的首要的源泉。在读《教出活泼泼的人》一书时，读到了美国教育家杜威先生说的一段话：希腊文化很发达，科学的思想也很发达，何以希腊没有物质科学呢？何以物质科学到十九世纪才发展起来呢？因为希腊瞧不起做工的人。瞧不起做工，就不会做实验；不会做实验就没有物质科学了。

一般发展与掌握基本知识。小学的最重要的任务，就是教给学生一定范围的牢固的知识和能力。“学会学习”包含着一系列与掌握知识有关的能力：阅读能力、书写能力、观察周围世界现象的能力、思考能力、用语言表达自己的思想的能力。这些能力就好比是工具，没有这些工具，要掌握知识是不可能的。教会儿童学习也就是教会学生掌握基本知识和基本能力，让学生在以后的学习和生活中能够应对自如。其中，基本能力大概包括：读说听写算的能力、观察力、注意力、思考力、表达力、记忆力、想象力、审美力、判断力、为人处世力、分析概括力等。一般发展和掌握基本知识的关系非常密切，任何一方都会影响到另一方的发展。

教学中的随意识记和不随意识记。不随意识记是智力发展的极为重要的条件，它能把脑力解放出来用于思考，用于深入地理解事实和现象的本质。不随意识记可以预防最大的弊病之一——死记硬背。

我们在生活中经常运用的仍是不随意识记，但是我们在复习阶段就会忘却不随意识记，把大量的知识堆积起来让学生死记硬背，导致学习效率低下。以理解为基础的识记是最牢固的识记。新课标的数学教材特别活，定义、规律和概念都是学生通过探讨生活常识和多项练习中不知不觉感悟出来的，对于理解较慢的学生比较接受起来比较困难。

识记一般包括随意识记和不随意识记，随意识记即有意识记，是指通过有意识的识记去牢固掌握知识，要求进行意志努力和应用专门方法，它包括有机械识记和意识识记；不随意识记即无意识记，是指没有自觉目的也不需要做出任何意志努力的一种识记，它是在某种活动中自然而然地实现的。随意识记和不随意识记密不可分，在学习过程中，教师引导学生把二者巧妙结合起来，是减轻学习负担又能促进学习的有效措施。因此，我们在平时的教学中一定要妥善处理好二者关系，还要处理好影响识记效果的有关因素，比如：识记的目的和任务以及性质、识记材料的数量和性质、识记方法、识记时的情绪状态等。

要敢于鼓励学生“超大纲”：“每一个学生在学习中都应当达到他力所能及的成就”。我们现在的课堂教学，面向的是全体学生，不让每个孩子掉队是我们的职责，而让每个孩子都能各尽其能，达到他们力所能及的成就也是我们不可推卸的责任。每一个儿童的思维发展都有其独特的道路，每一个儿童的聪明和才智都各有各的特点。没有任何一个正常的儿童是毫无能力、毫无天赋的。使这种智慧和天赋成为在学习中取得成就的基础，不要让任何一个儿童在低于他的才能的水平上学习，这是我们的职责，也是我们应尽的义务，让每一届学生在我们的精心培养下能产生一些天才数学家、语言学家、物理学家、音乐家、少年科学家等，让每一个孩子因我们的精心教育而最大限度地发展着、成长着。

学生和他的精神世界不仅是教学法研究的对象，而且是教学法的主要动力。

要因材施教。教学方法就是教师和学生为了完成一定的教学任务和教学目标的过程中所采用的教学方式、教学途径和手段的总称。我们常用的教学方法有扶放结合法、趣味导入法、以读代讲法、情理交融法等，教学方法采用的是否恰当，直接决定了教学效果和学生学习兴趣等重要问题。我们教学的最终目的就是教会学生独立学习新教材，可以在大量阅读相关材料的基础上独立学习，也可以一边学习新教材一边研究某种现象。只有这样的学习才能调动学生的内驱力，促使学生早日养成积极主动获取知识的能力。

。我想教育的问题是共性的，它不会因为时代的变迁而改变或消失,它里面的很多经验都值得我去一一聆听和反思，驻扎平凡的讲台！这些都将成为我一生将享用不尽的财富！

