观察记录：朋友的旅行
雕庄中心幼儿园·采菱园   张婷
观察时间：上午8:00——9:00
观察对象：卓宝、阳阳、晴晴      

观察地点：中二班教室
观察目的：幼儿对故事熟识后的自我续编
第一次游戏记录：

区角游戏如火如荼在教室里面开展着，我看见表演区小朋友们自己创设出来非常“有意思”的场景：阳阳和卓宝戴着狐狸和公鸡的头饰、把玩具框立起来，踩在玩具框里嘴巴传来“呜呜呜”的声音。我询问：“你们在表演故事里的哪一个片段呀？”卓宝对我眨眼说：“我们在开车呢。嗷呜呜呜呜。”我继续问：“那你们是扮演的谁呀？准备开车去哪呢？”阳阳说：“我是公鸡呀。”卓宝：“我是狐狸，我们开车出去玩呢。呜呜呜开车喽。”我紧接着问：“呀，狐狸怎么和公鸡出去玩了？”阳阳和卓宝同时跟我说：“我们俩是好朋友呀！”   
分析：

在《金鸡冠的公鸡》故事中，狐狸是想吃掉公鸡的，但是在这次的区角表演中，狐狸和公鸡成为了好朋友并且一起出去玩，我不得不感叹孩子们的想象力丰富，并通过平时对爸爸妈妈开车等行为的仔细观察模仿，连脚一踩，踩油门，呜呜呜的动作声音都模仿的非常生动。

狐狸公鸡成为朋友的想法很新颖，但是问题在于，公鸡和画眉鸟、小猫刚把狐狸打了一顿，下一刻狐狸就和他们成为朋友，一起出去旅游，衔接的有一些不够自然，需要提醒孩子们故事之间的逻辑关系，同时注意促进孩子的发散思维，引导幼儿大胆表达。在幼儿表演中关注到孩子们的表情、台词、肢体语言等，所以教师需要丰富孩子的词汇，提醒孩子语气、语态、表情、动作等方面续编故事。
第一次调整：

在孩子们玩表演游戏时，我有意的提醒孩子们，关注自己的语气、表情、动作等，潜移默化，孩子们表演时也会注意到这些地方。同时，利用谈话时间，利用多媒体教学，向孩子们示范更多的词汇、肢体动作等内容。在环境材料上，一起利用彩纸、剪刀、胶水等材料制作低结构的环境材料。身为老师，更要支持幼儿续编，在幼儿大动脑筋编故事时，表扬、鼓励孩子，让孩子们喜欢上编故事，促进幼儿创造力和想象力。
第二次游戏记录：

才刚刚到上学时间，晴晴、阳阳、卓宝三个人就已经手拉手进教室啦。三个人放完物品，签完到，立刻跑进表演区开始游戏。今天他们也在续编故事情节。可是不一会儿，晴晴就过来问我了：“张老师，我们接下来应该怎么做呀？”我说：“你们现在表演到哪里了呢?”晴晴说：“狐狸不吃公鸡了，他反思了，成为好朋友了，接下来我们干什么呢？”我说：“那你们可以一起去做一些好朋友之间会做的事情呀，比如：出去玩，一起吃东西······”又过了一会，阳阳到我身边问我了：“张老师，我和公鸡去大草原骑马了！”卓宝也来了：“张老师，我和狐狸去海底大冒险了！”“张老师你看我表演的怎么样？”······
分析：

孩子们这次的表演游戏中都会来询问我的意见，我意识到是我干预孩子的表演游戏过多，虽然孩子们现已有经验，但是由于我在旁过多，干涉了孩子们的自主游戏。

孩子们对故事续编是否符合故事逻辑上了解不够清楚，才会说“一起去海底”“一起骑马”,孩子们现在对角色认识有一些淡漠，停留在穿上服装道具就是角色，然后做自己想做的事情。需要加强孩子们对于角色的认识，以及什么是符合故事逻辑，什么是不符合。如狐狸和公鸡去海底大冒险，狐狸和公鸡在没有任何装备的情况下，进入海底，脱离了现实，狐狸和公鸡是陆地动物。

教师可以引导幼儿表演游戏，可以帮助幼儿在儿童剧中更好地彰显角色个性与情节。但在幼儿熟识故事，有经验，教师要学会适当放手，当孩子们的倾听者。孩子们之所以对表演游戏有无限的乐趣，正是可以肆意发挥自己的想象力。但是需要在剧情内容的基础上，去设计情节。
第二次调整：
通过晨间谈话与孩子们交流，什么是可以实现的，如狐狸和公鸡去海底玩，穿上潜水衣、救生衣，下水玩，是可以实现的。狐狸和公鸡什么装备都没有下水玩，是很危险的，不安全，同时提高孩子们的安全意识。

让孩子们在区角结束后记录自己今天表演的情节，帮助以后表演中，回忆上次表演的情节。
在孩子表演的时候远距离巡回观察，让孩子们自主开展游戏。游戏结束后再与孩子们交流，做孩子们游戏时的倾听者、观察者。相信孩子的潜能，鼓励孩子自己解决问题。
