读《人与讲台》有感
礼河实验学校 王春雅
[bookmark: _GoBack]飞快的生活节奏，紧张的作息习惯,让我许久没有静下心来阅读一本书。在2023年的假期，我有幸拜读了这本《人与讲台》，本书是由吴非老师倾心主编的教师手记。书中讲述了100多个朴实感人的教育教学故事，这些故事以小见大，深入浅出，提炼美丽隽永的教书育人精神、教育教学常识和教师职业道德，展现一线教师的思考与智慧。每个故事以叙述为主，还原现场或情境，让读者从中感受到教育的美、爱、责任。这本书的作者是来自祖国各地的老师，因为有他们站在讲台边，教室明亮了，学生愿意从师而学，家长宽心了，社会有希望了。他们就像一盏一盏的灯，照亮学生前面的路。
曾看到一句话说“不论你教与不教，孩子都在学习。”学生最初的学习就是模仿，而孩子们模仿最多的是父母，其次便是老师。老师的一言一行无时无刻不在影响着学生，言传身教是学校教育中最重要的一个环节。而如何做好一名老师应做的，尤其是在当下各种新式教学方法丛生的环境中。吴非老师在书中给了我们很好的建议。
在应试教育占主导的今天，基本所有的教育都围绕着考试。虽说国家一直在宣扬素质教育，但是这宣扬对于全民族观念的改变依然是非常缓慢的。书中提到了“过去的教师”与“现代的教师”的对比。“过去的教师”是怎样的一个群体呢？他们认识了这个世界，认清了这个中国，明白了中国的过去、现在，向往着中国的未来，他们知道自己在中国社会和历史上的位置，当然也就清楚的意识到自己应该发挥什么作用，能够发挥多大的作用。于是他们就站在那里教书，挺直地站着，上对历史文化负责，下对莘莘学子负责。
而当代社会，学科分类非常详细，每个老师各司其职，通过不同的方面将自己所学所想教给自己的学生。这自然不能与过去的老师相比，但是作为一名老师，上对历史文化负责，下对莘莘学子负责是永远不能忘的准则。这也是从古至今永世不变的教师神圣的职责。用朱煜的话说就是，我的职业最忌心浮气躁。虚火旺盛的时候，要吃一点夏枯草之类的清热解毒，散瘀消肿的苦药。因此，我努力学着写点带苦味的小文章，上几堂有点苦味的课，用以时时警醒自己，走上讲台扎扎实实做点启蒙工作，走下讲台认认真真读书思考。学习常识，传播常识。
过去的老师叫做教书匠，既然被冠以一个匠之名，也就是说和泥水匠，种花匠一样是一门手艺活。话是没错，但是不同教书匠是对着一群群鲜活的人施展自己的手艺。因为教师的工作对象是活的生命体，他们不会让你随意摆弄，所以这门手艺是其他人不可比拟的。
而现在这丰富的世界，更是赋予了老师更加丰富的内涵。如今对老师的要求不再局限于“8小时教师”，而是要发展至“24小时教师”。教师的职责也不仅仅是在学校，在教室体现出来。
在我们日常的教学活动中，经常用到“做规矩”这个词语。在以往的概念中，新接到一个班的学生，都要做好规矩，所谓没有规矩不成方圆，这个做规矩的过程中，自然免不了严厉地对待学生。希望学生能够服帖，不敢违纪，才能更好地实施下一步的教学。但是看了吴非老师的书之后，我不禁对我以往的这种教学方式产生了疑问，这样的“害怕教育”真的可以达到所谓的效果吗？显然答案是否定的！
诚然，教学仪器、教学理念的不断进步催生了许许多多的教学方式方法，而我们这些已经习惯了那一套教学方法的老教师，在面对这么多新方法的时候感到无所适从。学生也越来越聪明，越来越灵活，老一套的教学方法不再像原来那样拥有显著的效果，单纯的严厉也越来越让学生不买账。不过好在这一串一串的疑问在吴非老师的书中也能找到一部分启迪。
作为教师，这辈子离得最近的物是讲台，离得最近的人是孩子。人与讲台，既是教师和讲台的故事，又是教师与学生的故事。《人与讲台》以一个个真情流露、富有哲思的故事，让人领略平凡中的伟大，普通中的特殊，没有这些故事，教师可能走不远这条长久而艰难的路。这些暖人的故事，既照亮学生前进的道路，也点燃了教师的职业热情。小小三尺讲台，是每一位教师坚守的阵地，因为它们指引学生迈向遥远的未来，每一位教师怀着无私纯真的爱，耐心等待每一朵花的盛开，多年后，再看到曾经的花苞、花骨朵、花蕾，依次悄然盛开，那一个个“人”立了起来！作为园丁的我们该挂着怎样灿烂的笑容，又会如何回味那段酸甜苦辣的时光。这本书是许许多多教师的回忆集合，触动着每一个有过相同经历的人的心弦，讲台与学生，是所有教师的共鸣点，或藏着笑，或带着泪，更藏着希望之光，如璀璨的星光，那么美丽！那么耀眼！
