让花成花，让树成树
——读《人与讲台》有感
曹静 礼河实验学校
本学期，我有幸拜读了由吴非主编的一书《人与讲台》。通过阅读这本书，我“认识”了一批优秀的老师，“看到”了一名名在讲台上教书育人的鲜活身影，“聆听”了一个个生动的老师和学生的故事，当我用一名教师的角度代入，同样感触颇多。
读书间隙，眼前仿佛出现一片星空，浩瀚的宇宙中有着或大或小的星星，它们组成了我们所看到的宇宙。夜晚的到来使它们出现在我们眼前，迷人而又多彩。它们是闪亮的，无论大还是小，每一颗都散发着光芒。孩子们也一样，在班集体中，每一个个体都有自已的位置和价值，而我们所要做的，就是看见他们，倾听他们，拥抱他们。读着读着，我不禁想到了许多“我与讲台”的故事，故事中有一些与众不同的孩子，下面，我们一起来听听他们的故事。

故事一：他总与世界为敌，是想被你看见。
相信所有老师都会遇到这样的“刺头”，他们不服管教，总是做一些和秩序规则相悖的行为，在你兴致勃勃的讲课时和你唱一下反调、在所有孩子没有异议的时候持反对票、在一些鸡毛蒜皮的事情上斤斤计较、甚至在你跟他讲道理的时候对你大声喊叫。在面对这样的学生时，我们开始总是感到力不从心。小谦就是这样一位男孩，一年级刚开始教他们班美术的时候，他的行为总是让我束手无策，他会在课堂上大喊大叫、会随意的走下位置、会故意起哄，甚至会在地上打滚，想让他画画更无异于是比登天还难，严慈相济，软硬皆施对他来说都无济于事，这就造成了整个班级的纪律都在一定程度上受到了影响，于是有很长一段时间，我潜意识里把他当成了坏了一锅粥的“老鼠屎”。
后来我对于他的种种奇怪行为都采取“冷处理”的方式，慢慢的，他竟然会举手回答问题了，甚至在一次画机器人的课堂上设计出了极具想象力的机器人。原来，他是因为长期被大家忽视，所以才要尝试用各种方式来吸引大家的注意啊！意识到那些调皮的行为已经派不上用场了，就自觉采用了会被老师接受并注意到的方式。看懂了他行为背后的动机，我便会经常主动关注到他，鼓励他，肯定他好的行为，他不再是那个蛮不讲理的小孩，他学会了安静的听道理、学会了耐心与你交流、学会了投入的上完一节课。有一天，当我像往常一样随意和他聊着天的时候，他说：“老师你的身上香香的，有点像我妈妈身上的味道。”那一刻我知道，我感到无比温暖。

故事二：他看似不争不抢，应该被你看见。
相信所有老师都有这样的感受，最先让我们记住名字的往往是调皮捣蛋的学生，特别是对于教整个年级的我来说，感受就更加深刻了。平时会经常点到他们的名字，回答问题也会习惯性的请喊得出姓名的。久而久之，那些表现好的，默默无闻的同学反而会被忽略。小晗就是这样一位安安静静，长相甜美的女孩子。她的美术作品每一幅都完成度很高，上课的时候总是坐的很端正，而慢慢的我发现，因为注意力经常被活跃的同学吸引，偶尔会举手的她，也因为我很少请她回答变得不爱举手了，她只是默默地完成着一幅幅作品。注意到这点之后，我在平时的教学中尽量让每个同学都有表现的机会，比如采用开火车等游戏的形式回答问题，并且用心去记住八个班每个孩子的名字。其实，有的孩子只是看似不争不抢，他们也希望被我们看见，更应该由我们主动看见。

故事三：他追得气喘吁吁，急需被你看见。
记得有一次，我对孩子们的作业完成情况进行阶段性检查，大部分孩子都按时完成了，但是小星的情况有些糟糕，学期已过一半，在其他孩子完成了一半作品的时候他竟然一幅都没完成。当时的我只觉得生气加不可思议，却没有静下心来看看他的画画本。只记得我批评了他，大声质问了他每天都在干什么，当时他的头埋得很低，脸涨的通红一言不发，我警告了他，立刻把作业补起来，他慢慢的点了点头。
下课后我进行了反思，或许我不该“一刀切”，不该完全否定他，于是在后面的课上，我用心观察了小星，他看起来一直在认真的完成着作业，于是我轻轻地走到他的座位旁，问：“你的画画本可以先让我看一下吗？”小星犹豫地点了点头，我一页一页的翻过去，他的画面让我惊喜，每一幅都画的非常精彩，和其他孩子比起来，他画面中的内容特别丰富，他有许多让人眼前一亮的想法，都通过画笔展现在了他的画面中，所以也导致了他很多画都没有来得及涂色。那一刻我更加确定了我之前的鲁莽。所以啊，很多时候，我们不该只看到表面现象，他一直在气喘吁吁的追赶着大家，甚至他超额完成了任务，这个时候，我们急需去发现，去看见。

故事四：上帝和他开了玩笑，更要被你看见。
    记得刚刚接手这一届一年级时，我发现男孩小胜的绘画作品有一些“另类”，颇有抽象大师毕加索的味道，于是我在讲评的时候特意展示了他的作品，可没想到的是，孩子们看完都大声笑了起来，并异口同声的说：“老师，他很笨，他画的是什么呀！”这时我看到小胜露出了尴尬又难过的表情，于是我立刻说道：“他不笨呀，老师觉得他画的画很大胆，很与众不同，以后说不定可以成为一名绘画大师呢！”后来，经过一段时间的了解，我知道小胜和别的孩子相比有些特殊，他在学习上有些力不从心，作业总是来不及完成，各项反应也比同龄人慢一些，于是，我在美术课上就会经常鼓励他。学习画画，锻炼了他的动手能力和思维能力，让他拥有一个兴趣爱好，而他人的鼓励也提高了他的自信心，从而对他的学习产生正向推动作用。所以作为教师，我们一定要去发现孩子的优点，长善救失，上帝在创造他时，也许和他开了一个小玩笑，而这样的孩子，更加需要被我们看见。
故事中的“他”只是少数的个体，但是在我们日复一日、年复一年的教育工作中，我们会碰到许许多多相似的“他们”。花有五颜六色，树有高低疏密，每朵花、每棵树都有它自己的价值，正如我们面前这群可爱的孩子们一样，星星虽然渺小，但它也可以散发光芒。“儿时无欢乐，长大重来过。”希望不要因为我们的疏忽给孩子们的童年留下遗憾，希望他们的童年可以治愈以后忙碌的一生，而不要用一生来治愈遗憾的童年。
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