
尊重学生

----读《人与讲台》有感
武进区礼河实验学校   顾玉琴

我阅读了《人与讲台》深受启发，让我明白了：教育的最终目的是促进人的发展。促进人的发展的因素很多， “尊重学生”是最基本的前提。教育离不开尊重。在教育教学工作中，我要关心爱护学生、尊重学生，为他们开启一扇智慧之门，促进全体学生健康快乐地成长。

一直以来，我没有体会到“差生”的感受，直到我学车过程中才体会到。在学车的过程中师傅讲的方法总是不能很好掌握，经常顾此失彼、洋相百出，学员犯了错误，师傅当面进行指责，使我深深感受到被尊重的重要性。这件事对我的触动非常大，我想，今后我要做到客观公正看待学生。要善于发现每个学生的闪光点，并且视同至宝，精心呵护与引导。即使是所谓“差生”，也应该相信他们不是天生就无能，而是一群“才能未被开发之人”。 陶行知曾经告诫我们，“你的教鞭下有瓦特， 你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”这句话时时提醒着我，做到要以人为本，尊重学生
老师要宽容，注意保护学生的自尊心，学生犯了错误，不能大骂痛骂，不要在其他同学面前进行指责；批评要讲究方法，有时无声的批评要比有声的批评所起到的教育效果好得多，必要时要给学生 “台阶”下，这样会达到事半功倍的效果。苏霍姆林斯基说：“有时宽容引起的道德震动，比处罚更强烈。”有一次考试，一位同学将一张写有答题的纸条踢给旁边同学，我走过去捡起来，什么也没说。考试过后，那位学生主动承认错误，我教育了他，也为他保守秘密。这件事让我清晰地认识到：教师的工作，就其本身的性质与逻辑而言，应该是不断地关心学生的生活、引导他们正确自主地学习。作为教师，任何时候都不能忘记：你面对的是一个个极其富有而又极其脆弱的心灵，你的一举一动、一言一行都有可能在他们心底留下深深的印象。教育与教学不应该意味着把知识从教师的头脑里移到学生的头脑里，学生犯错绝不能过分指责，而因正确引导，在表扬中夹着批评，这样学生就愿意跟老师接近，听老师的话。教师与学生之间首先是活生生的人与人的关系，要认真地处理好。我们每时每刻都在与学生进行着心灵的接触。只有我们全身心地关注学生的精神生活，关注他们的内心世界，给予他们最平等而又博大无私的爱，我们才能真正走进学生的学习生活中，得到他们的信任和尊敬，才能赢得最强有力的教育力量。

心理学家马斯洛把需求分成生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求五类，依次由较低层次到较高层次。马斯洛认为人在满足了前四个需求之后，便会追求一种自我实现的需求。尊重需求是人一种很重要的需求，我们作为老师有被学生尊重的需要，同时也要尊重学生被尊重的需要。对学生的教育不能一概批评了事，一定要注重“善后”，要为学生设身处地，要注重学生自身的感受，要注重尊重学生。俗语说：“亲其师，信其道”。当学生喜欢一位教师时，就会喜欢他所教的学科，就会尽最大的努力去学好这门学科。与学生进行感情交流的途径是很多的，从学习上到生活上，都要关心爱护学生，作学生的朋友，平时教师也要注意多用和蔼和激励性的语言等等，目的都是拉近老师与学生的距离，让学生感到他的老师是一个可依赖的人，从而增强学生学习的自信心。

每个人都希望得到别人的赏识和赞扬，对于后进生来说，这显得更为重要。对于经常被训斥、讽刺的学困生，利用他们的一丁点进步，抓住他们的闪光点，进行激励、表扬，他们将会得到很大的精神需求，从而激发了他们的学习兴趣，也帮助他们树立了自信心，知道“我能行”。主宰命运的是积极的心态，成功的自信。为了维持这种积极的心态，在上课时首先应该让学习的内容尽量简单一点，浅显一些，使问题通俗易懂，让他们主动地参与思考，去动手操作，从而得到正确的答案，让他们在实践活动中体验成功的喜悦。

如果学生的做法能得到老师及时而中肯的评价，学生就会感到自己被赏识、重视，就会愉快、积极，增强自信心。即使他们做错了，也不要全盘否定，更不能讽刺、挖苦，而要就事论事，帮助他们分析错误的原因，鼓励他们想办法战胜困难。在衡量他们的进步时，要因人而异，捕捉其闪光点，及时表扬和鼓励。教学实践表明，每接一班新生，为了培养学生的学习兴趣，激发求知欲。我尽力去发现后进学生身上的闪光点，那怕是一小点就大加表扬，尤其是当着全班同学的面表扬，给他们树立威信，争回面子，让他们找回我能行的感觉。同时，在教学中，我注意编选内容的趣味性、探索性和应用性，选择适当的教学方法和手段，利用数学学科的表象美、知识结构内在的逻辑美、数学语言的简洁美、思想方法的奇异美等，来激发差生学习数学的兴趣。通过长期的、有意识的培养，让学生逐渐实现“要我学”向“我要学”的转化。在教学中，为学生创设成功的机遇：适当降低要求、低起点、小步子、多鼓励、少批评和“少吃多餐”，让学困生经过努力，基本上达到《新课程标准》的要求。让他们随时看到自己的闪光点，消除自卑感，增加自信心，努力学好数学。
我们要尊重学生的学习需求与学习个性，营造一个每一位学生都能心灵共舞的学园，在这个学园里，学生是学习和生活的主人，他们自主、自在、自悟、自得，无拘无束地敞开心扉，倾吐心声，表露情怀；在这个学园里，他们不仅用感官去感知世界，而且用心去倾听世界，用情感去体验世界；在这个学园里，他们鼓起生命的风帆，激发生命的活力，燃烧生命的激情，滋养着一个个鲜活的生命。

孩子是有思想的，孩子的心灵是脆弱的 ，他需要是得到别人的理解、别人的关心、更需要得到老师的呵护，他们不会把你的好心当做驴肝肺的。保护我们的孩子吧！给孩子一些自尊吧！这样孩子也会给你意想不到的惊喜。

