雕庄中心幼儿园·采菱园“幼儿观察记录与分析”记录表
班级：小一            教师：陈璐  
观察日期：2022年9月       

观察时间：中午十一点—十一点15分
观察地点：中一班教室       

观察对象：言言
观察目的：聚焦健康领域：生活习惯与生活能力
目标1：具有良好的生活与卫生习惯
观察记录：

又到了吃午饭的时间，今天的饭菜是玉米生瓜胡萝卜豌豆炒香菇、酱牛肉和紫菜蘑菇小葱汤，小朋友们都排着队在拿米饭。言言刚端着米饭坐到位置上，就一边手拿着勺子，一边身体转过来，身体朝着老师，大声地说：“老师，我吃完了。”老师走过去一看，言言的碗里并没有动，还是有很多的饭菜，指着言言的碗说道：“言言，你快点吃哦，碗里还有这么多饭菜呢。”言言用力地点了点头，“老师，我吃的很快的。”边说边用勺子舀米饭往嘴巴里送。但是言言并没有舀到米饭，而是拿着勺子做舀的动作，往嘴巴里送的时候勺子上只有几粒米。老师看见了，提醒言言：“言言，你看你旁边的小朋友，他长大了嘴巴吃好大一口的，你也要和他一样大嘴巴吃哦。”等到老师巡视完一圈回来，看到言言身体侧坐在椅子上，整个人歪着坐在椅子上吃。言言舀了一大口米饭往嘴巴里送，但是有多米饭从勺子上掉下来，最后吃到嘴巴里的只有一点点。当言言看到老师过来了，就立刻低着头，大口的吃着碗里的饭，老师的注意力只要从她身上转移了，她就一只手拿着勺子，一只手撑在椅子上，右腿翘在左腿上，望着前面发呆。到后面其他小朋友在喝汤的时候，言言才刚刚把碗里的米饭吃掉，言言迫不及待地喊着：“老师，我吃完了。”碗里的米饭吃完了，但是并没有吃干净，而是还有一些饭米粒黏在碗壁上。当老师询问言言怎么不吃碗里的蔬菜时，言言低着头，用勺子拨弄着碗里的蔬菜，小声的说：“老师，这是什么啊，我不想吃。”老师劝言言尝一小口，言言低着头没有说话。当其他小朋友都吃完时，言言碗里的蔬菜和汤都没有动，她还是在用勺子拨弄着碗里的饭菜。
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分析及措施：

观察的背景

《指南》中说到：“健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。幼儿阶段是儿童身体发育和机能发展极为迅速的时期，也是形成安全感和乐观态度的重要阶段。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其它领域学习与发展的基础。”

而吃饭则是一个人生活、维持生命活动的基础。“人是铁，饭是钢”这句话就充分的体现了吃饭的重要性。进餐情况对我们的健康有着直接的影响，吃的什么、吃了多少、怎么吃、与谁同吃等都会对幼儿的营养与健康产生重要的影响。在幼儿阶段，营养是其健康发展的基础，想要做到营养均衡，就需要从小对幼儿的饮食行为进行规范与培养，保证幼儿能够科学的进食，达到膳食平衡的目标，进而促进幼儿的健康成长发育。通过很多研究我们能够了解，科学的进餐活动能够保证幼儿的身体、智力等发育，而在幼儿园时期养成的进餐习惯会一直延续到幼儿成年之后，由此我们能够看出进餐对幼儿一生的重要作用。

小班第一学期很多幼儿都不够好好吃饭，例如挑食、偏食、不主动吃饭等不良习惯：有的幼儿爱吃肉不吃菜，有的幼儿不吃芹菜，有的幼儿不吃鸡蛋等等；还有吃饭时说话。很多幼儿在吃饭时都不能够静下心来，认真的去吃饭，而是在吃饭过程中随意的与周围的幼儿交流，说话，甚至打打闹闹，或者是干脆就到一边玩玩具了，从而在规定的时间之内不能够吃完饭。我们老师认为主要的原因是家长的溺爱：很多家长就会为了满足小朋友的要求，只购买小朋友爱吃的食材，这样，小朋友就会认为自己这样的挑食、偏食行为是正确的，从而养成不好的进餐习惯。而且，现在的家庭中大多数只有一个、两个孩子，而且孩子不仅仅有爸爸妈妈的照顾，还会有爷爷奶奶的照顾，而老一辈的人往往会更加的溺爱孩子，不愿意让孩子吃苦，认为现在有能力能够满足孩子的需求就没有必要让他们受苦，所以对于小朋友的要求基本上是有求必应，想吃什么就买，不想自己动手就让家长来喂，进餐过后也不必自己整理餐具，不用自己洗刷餐具。
幼儿情况分析

言言是独生子女，妈妈是家庭主妇，因此平时基本上都是由妈妈在照顾。妈妈的照料比较细致，基本上在家给言言吃的都是言言爱吃的食物，食物的种类较为单一，大都会把食物弄成比较碎的样子，因此言言有很多食物都没有见过，一直会追问老师这是什么吃的，并且反复的说道“妈妈没有给我吃过这个”，因此言言对于自己没有吃过的食物缺乏兴趣，不敢尝试。在午饭期间，言言一直都是吃白米饭，我们了解到言言在家时吃饭喜欢边看电视边吃饭，妈妈则在旁边喂她，因此言言吃饭时的坐姿非常不好，还喜欢边说话边吃饭。
幼儿行为分析
《指南》在健康领域的“生活习惯与生活能力”的目标1“具有良好的生活与卫生习惯”下，针对3—4岁幼儿提出的要求是“在引导下，不挑食、偏食，喜欢吃瓜果、蔬菜等新鲜食品。”并在教育建议中提到“帮助幼儿养成良好的饮食习惯，如提醒幼儿细嚼慢咽，不要边吃边玩。”

在观察到言言的吃饭行为中，我们发现言言有严重的挑食行为，在老师观察到的那天，言言只吃完了白米饭，对于当天的菜言言一口都没有吃，汤也没有喝。在吃米饭的过程中，言言并没有良好的饮食习惯：言言不能够像其他小朋友一样朝着桌子吃，而是要斜着坐，还喜欢翘着腿吃饭；吃饭时不能专心致志地吃饭，喜欢边吃饭边说话；注意力集中的时间很少，总是会注意分散。
教育策略：

《指南》在健康领域的教育建议中提到“帮助幼儿养成良好的饮食习惯，合理安排餐点，帮助幼儿养成定点、定时、定量进餐的习惯；帮助幼儿了解食物的营养价值，引导他们不偏食不挑食、少吃或不吃不利于健康的食品；多喝白开水，少喝饮料；吃饭时不过分催促，提醒幼儿细嚼慢咽，不要边吃边玩。”再结合言言的身心状况以及健康领域“生活习惯与生活能力”的目标1“具有良好的生活与卫生习惯”下，针对3—4岁幼儿提出的要求是“在引导下，不挑食、偏食，喜欢吃瓜果、蔬菜等新鲜食品。”我们采取以下措施：

开展多种活动，帮助了解挑食的坏处

我们通过讲述绘本和故事的形式，给幼儿以引导，让幼儿知道挑食对身体不好。当幼儿遇到不喜欢的食物时，我们进行引导并肯定其感受，引起共鸣。同时，给幼儿鼓励，让她一点一点的尝试。
家园共育齐协力，激发幼儿积极性。

 家园合作，与家长沟通幼儿的情况，知道幼儿在家的情况以及造成这一现象的原因，并与家长达成一致意见，相互配合做到园内园外相一致，并要求家长将孩子在家中的情况反馈回来，做到家园双方共同教育。

