读《人与讲台》有感
武进区礼河实验学校      李小丽
我曾幻想过站在讲台上，面对一群学生，饱含深情地讲课。当教师一直是我小时候的梦想，或许是因为崇拜，又或许是因为他们给予了知识的力量。现在我已是一名小学语文老师，我常常思考，讲台之于我，究竟意味着什么。
在一片繁花似锦的教育天空中，《人与讲台》以其独特的角度和深刻的分析，为我揭示了教育的本质和教师的责任。这不仅是一本深入探讨教育与人的关系的著作，更是一部让每一位教师反思自我、重新审视教育观念的警世之作。
这本书让我重新认识了“讲台”这一简单的教育工具。在传统观念中，讲台往往是教师展示知识、传达信息的舞台。但《人与讲台》提醒我们，讲台不仅仅是教师传授知识的场所，更是他们与学生之间情感交流、思想碰撞的平台。每一位站在讲台上的教师，都承载着无数学生的期待和梦想，他们的每一个举动、每一句话，都可能成为学生生命中不可磨灭的印记。
书中描述的那些基层教师的事迹，更是深深打动了我。在条件艰苦的环境中，他们坚守教育的初心，用爱与智慧滋润学生的心田。他们不仅关注学生的知识积累，更注重学生的个性发展和兴趣培养。在他们眼中，每一个学生都是一个独特的个体，都值得被细心呵护和全力培养。这种“以人为本”的教育理念，正是教育的真谛所在。
与此同时，《人与讲台》也引发了我对教育环境的思考。在今天这个信息爆炸的时代，教育环境变得越来越复杂。学生不再满足于单纯的知识灌输，而是需要更多的情感关怀和个性发展。这要求教师不仅要具备扎实的专业素养，还要有敏锐的情感洞察力和卓越的教育智慧。只有这样，才能真正做到与学生心灵相通，为他们创造一个良好的成长环境。
班上有位安静内向的小女生，每次大家一起做游戏的时候，她总是躲躲闪闪，不愿参与。一节课上我邀请大家一起玩 “凑数找朋友”的游戏，这个游戏没有队形的限制，热情大胆的孩子们很快来到我身边和我一起做游戏,但这位女孩子即使有这个想法还是站在一边望着大家。这样的情况在以前的游戏活动中出现，这一次我没有过分关注她，而是每次走到她面前时，会试图无意拉住她的手，虽然不到几秒的功夫就会从我手中滑落，但几轮游戏之后，突然发现她出现在了队伍里，站在我对面对我微笑，和同学们手拉手一起跳着，很开心。再一次开始游戏时，我主动走到她身边，用力握住她的手，带着她一起寻找数字朋友。
内向的孩子在集体中不如活跃的孩子能得到更多的关注，往往是被教师忽略的一个群体，他们怕“抛头露面”，但内心又渴望被关注，不过大张旗鼓的过分关注会让他们害羞甚至不知所措,他们更喜欢温和的、具体的方式来回应她们的期待。身为教师我们应该因材施教,粗化“标准线”，内向性格的孩子本身就对自己标准高、要求严，孩子是细线条，教师就要“粗线条”一点，高关注会容易增加心理压力，一旦关注度降低，则导致心理产生较大的落差，从而影响情绪等等。同时教师应主动、耐心地关照他们、走近他们，多花时间在他们身上，在陪伴的过程中让他们知道自己是被人关注和在乎的。他们在获得安全感后便会更加大胆地参与游戏，更愿意表达，会越来越开放自己与其他小伙伴的相处。每个孩子都是一粒独特而珍贵的种子，需要得到我们正确、细心的浇灌和呵护，才能结出丰硕的果实。身为教师，我们不仅要善于发现孩子们的闪光点，因材施教，还要看到孩子们内心的需求。如果只一味地对孩子们的错误行为进行教育和纠正，可能会导致师生关系变得紧张而疏远，而课堂上的行为问题却得不到解决。
关怀和在乎是照亮孩子前行的明灯，也是照亮智慧教育的火把，坦然承认自己的过失，认真思考孩子的请求，我们在做教育工作者的路上曲折前行着，行而不辍，必然宁静致远。
[bookmark: _GoBack]《人与讲台》让我意识到教师的责任之重。教师不仅是一份职业，更是一种使命。这份使命要求我们不仅要有深厚的专业知识，更要有高尚的道德情操和教育情怀。只有这样，我们才能真正成为学生成长道路上的引路人，帮助他们实现自我价值和社会价值。
回想自己曾经的求学经历，我深知教师的每一句话、每一个动作都可能成为学生生命中的转折点。而《人与讲台》为我揭示了这一过程的奥秘，让我更加珍惜与学生相处的每一刻，更加努力地去成为一名优秀的教育者。
总之，《人与讲台》是一本让人深思的作品。它不仅让我重新认识了教育的真谛和教师的责任，更让我坚定了成为优秀教育工作者的决心。我相信，只要我们用心去感受每一个学生、用爱去关注他们的成长，我们都能在教育的舞台上创造出一片美好的未来。

