做有温度的领路人

礼河实验学校   王姣

《人与讲台》是一本让人深思的书，讲台不仅仅是教师传授知识的工具，更是教师与学生之间情感交流的桥梁。在书中，作者通过描述一个个鲜活的人物形象，让我深刻地感受到了教师的艰辛与责任。教师们在课堂上不仅要传授知识，更要关注学生的情感需求，引导他们树立正确的人生观和价值观。作为一名教师，不仅要关注学生的学业成绩，更要关注他们的内心世界，与他们建立真挚的友谊和信任。
在吴非老师的这本书中，我看到了许许多多“普通老师”他们在学校没有“职务”和“头衔”，也没有“特级”之类的光环和表彰。却是每天实实在在站在讲台边，愿意与学生同行的平平无奇、普普通通的引路人。
    这些引路人日复一日，年复一年，提着灯，行走在某个阶段的必由之路上，从青丝走到白发，从意气风发走到垂垂老去。他们迎来稚气的新生，送走干货满满向往更高、更远处的少年。他们在这条路上来来回回乐此不疲，这不仅是份工作，更像是坚守-种平凡而神圣的信念。
    教育是具有滞后性的，每个受过教育的人回望来时的路,多多少少会记得来路上那些亮着的灯。确实，对于学生来说，总有那么一些事情让他终身难忘，也许教育的契机就在于此。
    这本书，没有天花乱坠的教育理念，没有难于理解的高深道理，有的只是发生于课堂，跳跃于生活的教学记录和心路历程。与其说书，对我而言，更像是一份工作指南。
    《我一直在乡村当教师》这篇文章给我颇多的思绪，久久没法挥散，其中“小孩无小事”，就连一颗掉落的牙齿也可以很有仪式感——一颗牙齿对于一个孩子该有多重要啊!一颗牙齿能有多重要?“掉牙”意味着这是一个纪念的阶段，预示著生命的第一个阶段顺利结 束并往下一个阶段前行。同样的，人生不就是从一个阶段前进到另一个阶段吗?
    小孩无小事，教育无小事。保护学生的童心，何尝不是与对过去有着相同境遇的自己和解呢?大城市有它的魅力，小乡村有它的温馨，我们生长于这片天地，受万物的滋养，学生向前走，我们何尝不是在回顾来时的路。
    人与讲台，我与讲台，我曾是讲台下的人，我也曾在讲台下听着老师无尽的唠叨，心生厌烦，耳起厚茧。谁曾想多年前无意中射出的子弹，终究是射中了如今站在讲台边的我。讲台是精神播种的地方。我镇守在讲台边，很多次告诉自己，人各有命，可真正站上去时，还是想对他们多说几句。我想告诉他们，我想以我微弱的光，照高他们一程路。我想以我的人生态度，我的人生价值观，始终以积极方式带给我的学生。他们因我的路过而拓展了世界的维度，我因他们的经过而充盈了人生的厚度。
    通过阅读一个个讲台上的“日常”小故事,发现原来我每天也在做着和书中那些老师一样的事，只是习惯把自己的成长经历当成教育路上的标杆而不断地对学生进行“说教”，对学生的期待值太高,欲速则不达。书中说:教育最像农业和林业，学生的成长和发展要经历必须的过程。欲速则不达，学校和教师不能违背教育教学的规律，拔苗助长；要尊重、保护、发展学生的学习个性，并启迪他们在这一过程中树立信心。每个孩子都是独立的、特别的存在，我们要努力打开自己的格局，不断审视自己，去善待每一个孩子，让他们用自己的方式发光。这些思想对于当今的教育工作具有重要的指导意义，也让我对自己的教学方式和方法进行了反思和提升。
    对待教育工作，教师不能过于强调“管”,每事都问,有可能制造不平等的关系。和谐的师生关系，首先在于教师是值得信赖的，有理智的人。但是信任与尊重绝不等于放任，学生遇到困难时,更需要老师和家长进行适时，有价值的引导，鲁迅先生说:“子女是即我非我的人。”我们应帮助学生从我分离走向独立，让他们获得真正的独立与解放，而这一切的起点就是从信任开始。
    在我任教的班级里有一个二年级的小女生，从来不让其他老师碰到她，无论是关心的抚摸也好，还是管教时的接触也好，她都好像是见到坏人一样的抗拒、躲闪。我想这大概就是对他人的不信任吧，总感觉别人会伤害到自己。有一次上完活动课回教室的路上，我尝试着去和她接触一下，但是我没有直接说我来拉着你走，而是已询问征求的语气说:我想拉着你手走可不可以啊？而且我是把手背在身后的。令我没想到的是她居然同意了，主动拉着我的手走回了教室。
    对待学生，老师一定要相信学生是可塑的，反过来说，要想正确的引导学生首先要得到学生认可，让学生信任你，学生才会逐步的跟随老师的指引变得越来越好。
    读了《人与讲台》这本书有许多的感悟，我觉得作为一名教师，应该是三分教七分师，更重要的是在教授学生知识的同时，教会学生学习，教会学生生活，教会学生爱与被爱。讲台不应该仅仅是教室里的三尺讲台，应该处处是讲台。我相信身教大于言传，所以老师要以身作则，为人师表。同时又应该时时走下讲台，让学生感受到亲近，不能总是以严厉或者高高在上的态度面对学生,让学生望而生畏。
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