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	精彩摘录：

德育工作面对的是每天都在成长变化的年轻人。所以当我们面对复杂的问题时，需要的是更多的深入思考、理性判断和审慎选择。在我不算长的班主任工作经历中,这两次评奖事件非常重要。我时常告诫自己,班主任工作一不小心就容易流于琐碎,但不能因为工作琐碎就把目标也变琐碎了。我们的每一个决定都关乎人的未来和成长,我深切地感知到作为一个班主任,最为重要的不是凭借自身的权威将学生规训成驯服的机器,而是要用一双善于发现的眼睛,去唤醒学生内在的美好,让他们懂得对自己和世界的责任,成为果敢、坚毅并且懂得关爱、勇于承担的公民。当然，这些目标说着容易,做起来非常艰难,但正因为这些目标在一个人生命中的庄重地位,我们责无旁贷。

不及待地追求完美、速成优秀的时候,很多儿童正承受着巨大的成长压力,即便心智成熟得早一些,也常常是提前耗尽心力,昙花一现。更可悲的是，一些心智发育比较慢的儿童在一次次貌似公平的公开课展示中成为陪练、观众,甚至沦为没有知情权、参与权的“非公民”。我们必须坚决摒弃这种无视儿童心灵的“公开课规则”!被尊重、被爱是每一个儿童的权利。2012年10月,在山东某市举行的国家级公开教学活动,主办学校特意选了全年级最弱的一个班。原因是这个班的数学教师一直在换，学生也从未上过公开课,学校决定在学生毕业前给孩子一次由名师上课的机会。上课的名师上得很辛苦,但主办方的教育情怀值得我们尊重。感动之余未免让人心酸:这样的“机会”是不是来得太迟了?每个儿童都是珍贵的唯一。只有我们抛弃功利思想,以发展性的评价来尊重、唤醒、激励儿童自然成长,儿童才是真正的“希望着的”儿童,教育才是真正的“人”的工程。每朵花都有盛开的理由。让我们俯下身子,聆听花骨朵们的心声吧!老师,我不想待在角落里,我只要一点阳光就灿烂。老师,等等我，请允许我开得慢一些,好吗?在我开花的时刻,老师,您一定要看见哦!

	读书感悟：

书中描述的有些琐碎的事也是我在平时教学中所能遇见的，譬如有些老师借班上课，但是不是借整个班的孩子，而是有一小部分孩子会留下来，一般我们首选成绩突出，或者平时课堂表现活跃的孩子，而忽略了那些被遗留下来的孩子们的感受，我能从他们眼中感受到强烈的失落感，但是为了配合上课老师的活动，我们往往会择优而选。我的做法是留下来陪伴那些落选的孩子，其一安抚他们的失落的心情，其次我也会和他们玩些文字游戏，例如词语接龙，成语接龙，知识竞猜等互动游戏，在一次次答对之后给予肯定和表扬，类似于“我都没想到，居然被你捷足先登了”。“你是怎么知道的，太厉害了！”让他们感受到他们也是珍贵的个体，他们也能闪闪发光，他们并不是被遗忘的角落。当然我们还会抽空辅导一下他们平时没做好的作业，没听懂的内容，进行一对一的辅导，当他们表现良好的时候，还会给他们加上小星星，或者给予零食文具类的奖励。每个班都有弱势群体，弱势群体的孩子往往不受其他同学们的待见，他们中的有些孩子变得脸皮越来越厚，喜欢调皮捣乱，喜欢哗众取宠。有些孩子则是越来越内向，少言寡语，在教室里毫无存在感。针对这样的孩子我们需要采取不同的方式区别对待，做到对症下药，内向的孩子我们可以多创造一些机会，让他们做擅长的相对简单的事情获取成就感。外向的孩子我们也可以提供平台或者机会让他们发光发热，学习上不行，那就活动上或者劳动上凑，总有他们擅长的一方面。当下的教育，太需要一种静待花开的从容心态，当我们迫不及待地追求完美，追求速成优秀的时候，很多孩子正承受着成长的巨大压力负重前行，被尊重被理解被关爱是每个孩子的权利，只有我们摒弃功利的想法，以发展性的眼光看待、尊重、关爱、理解、评价每个不同的个体，激励孩子的自然成长，杜绝当下的揠苗助长，才能看到孩子们面向未来的一张张灿烂的笑脸。 



