讲台的魅力
吴燕   武进区礼河实验学校
作为一名教师，我读了《人与讲台》这本书后，深感其对于教育事业的深刻洞察和对于教师角色的深入理解。这本书通过讲述教师与讲台的关系，让我更加明白教师的责任和使命，也让我对教育有了更深的思考和领悟。
首先，这本书让我更加理解教育的内涵以及教师的责任。教育不仅仅是知识的传授，更是人格的塑造和未来的领，作为一名教师，我们的责任不仅仅是教书，更是育人。我们需要关注学生的全面发展，培养他们的创新思维和独立人格，引导他们走向更美好的未来。这让我深刻认识到，教师不仅是知识的传播者，更是学生成长的引路人。
其次，这本书还让我认识到了教师的职业精神的重要性。教师需要具备高尚的道德品质和良好的教学能力，不断提升自己的教育理念和教学方法，不断完善自己，才能更好地履行自己的职责，为学生的成长和发展做出贡献。同时，《人与讲台》还让我看到教有的力量和教师的伟大。那些站在讲台上的教师们，用自己的行动诠释了“以人为本"的教有理念，关注学生的个性发展和兴趣培养，努力为学生创造一个良好的学习环境。他们的每一个举动、每一句话，都可能对学生的生命产生深远的影响。这让我更加坚定了自己的教育信仰和职业追求。
[bookmark: _GoBack]身为一名教师，我们首先要学会操纵自己的情绪。不生气的人在孩子眼里就是一个好看的人，我们要学会操纵自己的情绪，以积极、乐观、开心的情绪来面对学生，微笑是最好展示我们心情的外在形象，当我们以面带微笑走进教室的时候，同学们看到了老师的微笑，会下意识的放松心情。更为重要的是，教师的好心情很简单感染学生。教师不仅要学会操纵情绪，也要教会学生怎样操纵情绪的方法，当学生情绪不稳定或者是情绪有问题的时候，让学生学会自我宣泄，不良情绪发泄出去，学生也就得到了放松，这对学生的身心健康有极大地好处。在课堂上，教师要学会三思而后言，尤其是在低年级中，教师讲课说话的时候语速不能太快，当教师说的太快的时候，学生就会来不及听，来不及想，来不及记，这样的话学生就缺少思考的时间，教师应该逐渐的放慢说话的速度，给学生充分的时间思考。
在课堂中，教师要学会治理学生，有的老师每件事都要身体力行的去做，去提示。这样的话学生会很累，教师会更累。在课堂上，治理的太多未必是好的，我们要学会“管”，减少，让学生援助教师治理，一方面为教师减负，另一方面也锻炼了学生自已的能力。教师不能只教会学生知识，而是要潜移默化的、身教的方法影响学生，应该给学生充分的时间、空间去学会各种能力，学会展示自己的才能。
爱是教育的灵魂，教育的原点就是爱，教师肩负着立德树人的任务，有爱才有责任，爱教育、爱学生是每一个教师应尽的义务。爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。教育，需要一些连接教育者和受教育者的纽带和桥梁。亲其师才会信其道。爱，正是最能连接、沟通师生心灵交流的纽带和桥梁。爱是滋润学生心田的甘甜雨露，是伴随受教育者健康成长的清新空气和灿烂阳光。提到这一点，陶行知先生“爱满天下"的感人情怀以及名言名句，又谁人不知，谁人不晓呢？高尔基说：“谁爱孩子，孩子就爱谁。只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。“教师的仁爱之心体现为充分理解学生。老师要充分理解学生的需要，既包括学习的需要、成长的需要，也包括休息的需要、交友的需要等社会化的过程，特别要理解学生具有人格尊严的需要。在适当的情形下用恰如其分的方式帮助学生解决问题，获得成长。
“师以德为本，育人品当先”。我们作为一名教师，作为人类文明的传播者，更应该注意为人师表，严格要求自己，从思想作风到生活作风，从言行到举止，从心灵到外表，都要作净化社会风气的表率。按照“四有“标准审视自己，先"立己德“后“树人德”，既培养学生成才，也培养学生成人，将教书育人作为教师安身立命的根本。
总之，《人与讲台》是一本让人深思的书。它通过讲述教师与讲台的故事，让我看到了教育的力量和教师的伟大。同时，它也让我对教有有了更深的理解和领悟，让我更加坚定了自己的教有信仰和职业追求。我相信，只要我们每一位教有者都能用心去教育、用爱去灌溉，我们就能为学生创造一个更美好的未来。
