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        传统教学过于强调知识的重要性，教学过程重结论而轻过程，对学生能力的培养不够重视，造成学生难以形成科学的探究精神和应用能力。目前高考侧重考查考生分析问题和解决问题的能力，如果教师在日常教学中继续沿用传统教学方式，势必造成学生解决问题能力不足。例如，有些学生能够熟记相关知识，但在实际做题时却找不到思路和突破口等。究其原因，是学生在学习过程中没有形成基本的化学学科核心素养。
        核心素养是学生在学习过程中逐步形成的适应个人发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。因此，我们的教学理念和教学方式要从以往的“知识为本”转向“素养为本”。下面我们以“乙醇的结构和性质”教学设计为例，探究学生证据推理与模型认知素养的培养。
        一、教学目标
        1.通过探究乙醇的分子结构，初步发展学生的证据推理与模型认知能力、实验探究能力，深化“结构决定性质，性质反映结构”这一认知理念。
        2.通过对乙醇催化氧化反应的实验探究，进一步强化学生的证据推理与模型认知素养，引导学生从微观视角分析化学反应，形成探究有机反应机理的意识。
        二、教学设计
        1.乙醇的结构分析
        已知乙醇的分子式为C2H6O，试根据以下信息推断乙醇的结构式是图1中的A结构还是图1中的B结构：①钠可存放在煤油中，煤油的化学成分是烃;②水的结构式是H—O—H。
        师：我们知道钠和水反应放出氢气，金属钠能置换出水中的氢;而煤油是烃类物质，钠可以保存在煤油中，这说明什么问题？
        生：说明钠与煤油不反应。
        师：从结构上来看，钠应该不与哪类氢反应？
        生：应该不与烃基中的氢反应。
        师：为了进一步探究乙醇的结构，我们来做一个实验，看看钠能否与乙醇反应，如可以，看看反应时会生成什么物质。
        实验设计：向一支大试管中加入少量无水乙醇，然后再向无水乙醇中加入一小块金属钠，立即用带尖嘴玻璃管的胶塞塞紧试管口。收集到气体后点燃，观察并记录实验现象。分析现象，得出结论。
        实验现象：有气体产生，气体点燃后呈淡蓝色，倒扣在火焰上方的干燥烧杯有水珠生成，往烧杯中加入澄清的石灰水，石灰水没有变浑浊。
        师：根据实验现象，我们可以推测出乙醇与金属钠反应的产物吗？
        生：可以，有氢气生成。
        实验分析：金属钠与乙醇反应也能放出氢气，说明乙醇和水在结构上有相似的地方。
        师课件展示水的球棍分子模型和乙醇的两种可能结构的模型（如图2）。
        师：请大家观察三种分子的球棍模型，分析乙醇可能的结构。
        生：金属钠能与水反应，而水分子的结构式是H—O—H，含氧氢单键，乙醇分子中也应存在氧氢单键，因此，乙醇的球棍模型应该为结构1，结构式为CH3CH2OH。
        总结：学生根据证据推理与模型认知，通过直观认识和逻辑推理，自己分析得出乙醇的结构式，在学习过程中形成了学习能力，促进了化学学科核心素养的形成。
        2.乙醇的化学性质
        ①乙醇与金属钠反应
        师：根据前面对乙醇结构的研究，可知乙醇的结构应为CH3CH2OH，也就是说金属钠能将—OH中的氢置换出来生成氢气。为了进一步证明这个结论，也为探究乙醇与金属钠的反应机理提供充分的理论依据，我们需要进行定量实验。
        实验设计：取1mol乙醇（46g）与足量钠反应，收集产生的氢气并测量其体积。
        实验结果：通过定量实验，我们发现，1mol乙醇（46g）与足量钠反应，可产生0.5mol氢气，即标况下11.2L的氢气。
        生：定量实验结果显示，乙醇分子中只有一个氢原子被置换生成氢气，这个氢必然是羟基中的氢。
        结论：通过定量实验不难发现，乙醇（CH3CH2OH）中的6个氢只有1个被置换生成氢气，除—OH中的氢接在氧上外，其他几个氢都接在碳上，说明只有—OH中的氢被置换，发生了反应，放出了氢气。
        ②乙醇的催化氧化反应
        实验设计：在试管中加入2ml乙醇，将铜丝放在火焰上加热后插入乙醇中，观察实验现象并闻试管中产生的气体的气味。
        师：请大家描述实验现象。
        生：铜丝加热后，由红色变成黑色。将灼热的铜丝插入乙醇中，铜丝又变回光亮的红色，并且可闻到刺激性的气味。
        师：铜丝加热后变黑，黑色的物质是什么？將变黑的铜丝插入乙醇中，为什么它又变红？生成的有刺激性气味的物质是什么？
        铜丝加热后发生了下面的化学反应：2Cu+O2[ ]2CuO。铜丝被氧化，由红色变为黑色，黑色的物质为氧化铜;将变黑的铜丝插入乙醇中，反应如下：CH3CH2OH+CuO→CH3CHO+Cu+H2O。此时氧化铜被还原，故铜丝又由黑色变为红色，同时产生了具有特殊气味的液体乙醛，这种液体具有挥发性，因此我们可闻到刺激性的气味。
        师：请同学们思考CH3CH2OH+CuO→CH3CHO+Cu+H2O这一反应发生的机理。
        课件展示乙醇和乙醛的球棍模型（如图3）。
        师：同学们，请根据乙醇和乙醛的球棍模型，推理乙醇是如何变成乙醛并生成水的。
        生：分析乙醇、乙醛球棍模型的结构差异，可知这应该是乙醇羟基中的氧氢键断裂和羟基所接碳上的碳氢键断裂所致。
        师通过课件中的动画模型演示，展示了乙醇断键、成键的过程。
        在以上演示中，学生可以直观地看到，羟基所接碳原子必须要有氢原子才能脱氢被氧化。通过证据推理与模型认知，学生认清了乙醇催化氧化的反应机理，形成了相关的化学学科核心素养。
        （责编 龙 飞）
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