浅谈高中化学学科核心素养“证据推理和模型认知”的培养


摘要】竞争越来越激烈的今天，人们把目光投向了“教育”，投向了培养核心素养，课堂是落实核心素养的必经之路，对化学等带有抽象概念的理科而言，探究课堂上怎么落实学科核心素养是越来越多的学者在讨论的话题。《普通高中化学课程标准（征求意见稿）》发布了适合学生全面发展的高中化学教学目标体系，从“宏观辨析与微观探析”，“变化观念与平衡思想”，“证据推理与模型认知”，“科学探究与创新意识”，“科学精神与社会责任”五个维度阐释了培养化学核心素养的具体表现目标。本文谈高中化学学科核心素养从“证据推理与模型认知”角度的培养。
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一、化学学科核心素养
       
核心素养主要指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。学科核心素养是实现核心素养的着落点。化学作为一门学科，化学核心素养的培养体现了学科核心素养的功能。化学学科核心素养不同于化学素养，是通过化学课程的学习形成的关键能力和必备品格。
二、证据推理
        
证据推理是学生通过证据的推理，让学生具有证据意识，通过收集各种证据，对化学物质的组成，结构，性质以及变化规律提出提出假设，分析并推理，证实原来的假设，了解论点和结论之间的关系，并研究对象的本质特征的重要途径[1]。证据是事物本质特征有关的可靠性材料，推理是进一步的判断，有效选择。
三、模型认知
       
模型指教与学的过程中对知识的一种简单描述，从教学目标有关的知识点开始找出本质有关的要点，形成内在联系，通过模型可以发挥逻辑思维能力，从而反映和描述实际问题。模型认知可以定义为在已获得的感性认识基础上，把思维流程化，理想化，从而归纳和整理有关知识点，帮助学生短时间内找出规律，掌握抽象的概念，理论知识和现象，从而找出适合自己的思维模式的过程[2]。如今对学生建立模型意识和能力的要求越来越高，数字化实验等各种手段弥补了传统教学方式中的不足，模型认知可以帮助从简单的方法开始出发解决问题。
四、基于“证据推理与模型认知”的高中化学课例分析
教学目标
       
结合元素周期律的学习，发展学生宏观与微观相互转化的思维方式，帮助学生树立由量变到质变的”辩证唯物主义观点。使学生初步掌握从大量的事实和数据中分析总结规律、透过现象看本质。
教学流程
       
【创设情境】将全班分成6个小组，每组同学发一副扑克牌。6副牌都少同一张牌，其中一副按照花色排好序，其余5副打散。请同学们找出每副牌中缺少的使哪张？比赛哪一组速度最快。
       
【问题设置】：1.
请同学们想一下门捷列夫制定元素周期表的依据是什么？2.
元素周期表中各元素之间有无规律可循呢？
       
【学生活动】：回忆、再现这几个元素族的知识及其研究方法。理解：寻找元素间内在联系和变化规律的必要性。思考：如何找到元素间的内在联系和变化规律。
       
【引导提问】:请同学们画出核电荷数1~18元素的原子结构示意图。
       
【学生探究活动】：根据表格,以（1-18）原子序数为横坐标,原子最外层电子数、原子半径、为纵坐标绘制折线图。
       
【教师讲解】：因内容较为抽象，以冬天穿衣服作比喻，请学生推测原子半径的变化规律，分析得到原子半径随原子序数的变化规律：随着电子层数的递增，原子半径增大；电子层数相同，随着原子序数的递增，原子半径递减。教师解释电子层数相同，随着原子序数的递增，最外层电子数多的受原子核的引力较大，即约束力大，因此原子半径反而小。再由学生将所得到的规律与图5-5作比对。
       
【提问】：如何设置横坐标的数值及指导或者由学生之间指导交流。
       
【教师引导】：我们已经知道，核外电子排布，尤其是最外层电子数直接影响着元素的化合价，那么我们可不可以预测一下这些元素的化合价呢？再引导学生结合表5-5，由碱金属和卤素进行知识迁移，对元素化合价随着元素原子序数的递增呈现的规律性变化进行归纳，并完成表5-8。结合碱金属和卤素，先从竖列对金属元素和非金属元素的化合价变化规律进行分析，得到同一竖列的元素化合价情况相同或相似；再从横排分析。
       
【学生观察并得出结论】：（1）元素最高正化合价=元素原子最外层电子数，这里要注意的是氧跟氟不显正价的（2）元素最高正化合价+|元素最低负化合价|=8。
       
【结论】：随着元素原子序数的递增,元素的主要化合价呈现周期性的变化。（除稀有气体元素）
       
【小结】：随着元素原子序数的递增，元素原子的核外电子排布、原子径和元素的主要化合价均呈现周期性的变化。为什么随着元素核电荷数的递增,
元素原子的核外电子排布、原子半径和元素的主要化合价均呈现周期性的变化？而元素的性质又与原子半径有关，那么元素的金属性和非金属性是否也随原子序数的变化呈现周期性的变化呢？这个问题又该如何探讨呢？请同学们下去之后做好预习，我们下节课再来探讨。
       
【设计意图】： 
培养学生辩证唯物主义观点，理解量变到质变规律。
五、培养证据推理和模型认知的看法
（1）质疑和创新是理性思维有效途径。
       
质疑和置疑是不同的两个概念，质疑是提出疑问，求得解答的过程。质疑思辨有助于培养理性思维，在化学教学过程中问题的提出和解决过程需要，质疑作为创新思维的着火点，两者都能结合的话再也好不过了。
（2）教学还是应注重学生的主体地位。
       
传统的教学方式教学引导，授课为主，在化学教学中建立解决复杂化学问题的思维框架不是很容易就能形成的，但不能就这样忽略学生的主动思维能力，实际教学课堂中应注重学生逐步形成思维框架，层次性设计的教学过程有助于学生找到属于自己的思考和学习模式，这样互动过程中必须要注重学生的主体地位，把课堂还给学生，给他们足够的耐心和鼓励。
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