[bookmark: _GoBack]《基于数字化学习环境下的小学语文预习单的设计与实施的研究》结题报告
一、课题研究的现实背景及意义
（一）课题背景
在十连年的农村小学语文教学生涯中，我们发觉许多小学生的课堂学习往往比较被动，效率低下，往往一堂课下来教师教得苦，学生学得累，而且成效不佳。即便在课程改革实行了连年以后，课堂教学效率低下的问题始终没有取得解决，这严峻制约了素养教育的全面推动。问题到底出在哪里呢?笔者通过调查发觉:很多学生没有课前预习的适应，或存在预习目标不明确、方式不适当、预习不到位等现象。致使了课堂学习的盲目和低效，使学习语文的爱好和踊跃性受到挫伤。可见课前预习在语文教学中起着举足轻重的作用。
（二）课题研究的意义
《语文新课程标准》中提出：“语文教育要以人为本”的教育思想，以人为本确实是以培育学生的综合素养为本，以其持续进展为本。“凡事预那么立，不预那么废”，一个可不能自习的人怎能持续进展，怎能实施终身教育。因此在语文预习中养成学生良好的预习适应，是培育学生形成自主学习的重要手腕，更是提高课堂效率的一项重要方法。在此进程中，在语文课前预习中创新性地利用预习单，即将原有口头形式的预习任务落实到预习单上，可使课前预习目标更明确、操作性更强、成效更明显。
二、课题研究的目标和内容
（一）课题的研究目标
通过实践和研究，把握语文课前预习预习单设计的内容及形式，关注语文课前预习利用预习单的有效性，让学生有明确的试探方向，并增强预习的自信心，慢慢解决在预习进程中发觉的问题，形成自己独特的感悟。在及时反馈和反思中达到提高语文课堂教学的有效性，减轻学生的课业负担的目的。
（二）课题的研究内容
1．探讨研究语文课前预习预习单设计流程。
2．探讨研究预习单的预习内容。
3．探讨语文预习单中“预习环节”实施策略，最大限度地提高课堂的效率。
4．研究语文课前预习预习单的操作质量的反馈形式，及时总结体会。
三、课题研究的进程及结论
（一）“预习单”设计流程
我们课题组以备课组为单位,以骨干教师为主审进行集体备课,分工合作,把好审核关,结合实际,设计高质量的预习单。
1.期末工作分配
教研组预习单工作指导小组布置下学期各组具体工作，各组落实到个人。
2.寒暑期资料收集
收集本人分配的各分块资料,建立个人资料库,第一章重点节备课。
3.开学前一周集体备课
分配落实预习单设计、说课、讨论、资料汇总、建立资料库、确定前二周预习单，分配落实第一周预习单。
4.每周集体备课
每周半天定时讨论预习单单，做好审核工作，保证质量，确定下周预习单设计。
5.期末汇总
各组预习单电文档汇总，课题组存档。
（二）“预习单”预习内容的落实
1．制定目标，明确要求
针对学生学习目标的不明确，我们在预习单中设计了“学习目标”这一环节，让学生明确预习的目的和要求，并了解本节课的重难点。
2．疏通文字，扫清障碍
我们在预习单里就将那些难读、难写、难懂的字词标出来，设法改变学生以往放任不管的态度，迫使他们动手去查词典，养成良好的预习适应。要求学生养成“不动笔墨不念书”的良好适应，学会圈、点、勾、画。久而久之，学生就会将经历积存的材料存储于大脑，从而成为自身的终身营养当需要进行口头语言表达和书面语言表达时就可不能“书到历时方恨少”了。
3．熟读课文，整体感知
要求熟读课文，整体感知，让学生了解课文的文体、作者等文学常识；把握文章的要紧内容及表达形式；结合课后题中“明白得”部份的问题，把握课文的重点，形成自己独特的感悟，以便课堂上验证。为了让学生有明确的试探方向，我们在预习单中依照不同文章的特点有针对性地为学生设计了预习问题。
4．自由质疑，加深明白得
在明白得感悟的进程中，学生确信会有如此或那样的疑难，而且在许多方面只是一些浅薄的熟悉，得不到完全的解决。我们鼓舞学生将预习进程中对课文内容本身的质疑和对课文内容的明白得上的困难，或通过自己的试探提出的问题，都记录下来，打破了以往学生被动同意、可不能质疑的局面。如此，在实际的课堂学习中学生听课就有了踊跃性和主动性，课堂生成和创新就再也不是句废话了。在预习单中我们就专门为学生提供了这一平台。如:通过预习，你还有哪些方面存在疑问?请斗胆提出来吧!
5．查阅资料，开阔视野
为了更好地明白得课文，有时需要学生课前去查找资料，比如作者的经历、背景资料及课文内容中涉及的知识点，这都需要学生课前作好充分的预备。
（三）语文预习单中“预习环节”实施策略
1．端正态度，熟悉预习的重要性。
2．方式指导，增强预习的自信心
3．提早发放，确保预习有针对性
4．及时检查，提高预习质量
5．有效运用，深化课堂教学
四、课题研究成效
在试行以“预习单”为载体的语文课前预习的教学中，突出课前预习的落实，课堂教学与课程内容的整合，课外延伸与拓展探讨的深化，已取得初步的成效，积存了必然体会。
（一）学校教学质量不断提高，教学品质明显提升。
学校实行以“预习单”为载体的语文课前预习的教学以来，学校的语文教学质量有了一定的提高。
（二）教师教育理念不断更新,业务水平快速提高
教师通过对学生的指导，提高教学技术，减少无效劳动，从单纯的知识传递者转变成学生学习的增进者、组织者和指导者，并能在指导实践中把握科学的方式、方式，专门是年轻教师快速成长。通过“预习单”的设计和教学实践，充分发挥骨干教师的“领头羊”作用，提高教师的教科研水平和能力。年轻教师在“预习单”的设计及与骨干教师的交流中，不断学习，不断进步，教学业务能力快速提高。
凭借着教学模式的探讨，课题组老师的语文教科研工作也上了一个新台阶。孙涔老师发表了论文《数字化学习环境下小学语文助学课堂的实践研究》，陶玲玲老师发表论文《批注阅读助力语文课堂》。
 （三）学生学习方式极大转变,学习主动踊跃。
学生在主动、踊跃的学习环境中，激发了学生的好奇心和制造力，培育了学生主动学习、交流合作和科学探讨的能力，增强了学生创新意识。改变过去死记硬背、机械训练的现状，切实减轻学生课业负担，培育学生的学习爱好，形成“自主、探讨、合作、提高”和分析、解决问题的能力。

教育家苏霍姆林斯基说：“让每一个儿童都能抬起头来做人。”咱们坚信，只要坚持不懈地将以预习单为抓手的课前预习教学模式持续下去，就能够使咱们的课堂充溢着流畅的、响亮的、充满自信的朗诵声；使课堂生成与创新将再也不难求，使更多的学生情愿把语文课看成一种礼物来领受，让成功的喜悦洋溢在每一个人的脸上。


