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生活化理念下初中物理实验教学课后延伸的实践研究

【摘要】在初中物理教学阶段，教师依托生活化理念下的课后实验教学，能够帮助学生走出课堂，回归生活，在降低知识学习难度的同时，使学生更好地感知抽象的物理知识，以此促进学生的全面发展。自制测量工具则是能引导学生提高物理核心素养的一种动手实验，在不断改进实践过程中锻炼学生的思考能力、创新能力、操作能力，同时对物理概念的深度理解起到重要影响。笔者设计课后自制简易温度计、天平、弹簧测力计的实验，应用生活化器材，激发学生物理实验兴趣，培养其学科核心素养。
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陶行知先生提出的生活教育理念，明确教育教学不能脱离生活，教育必须源于生活，服务生活，联系生活[1,2]。实践是检验真理的唯一路径，义务教育物理课程作为一门以实验为基础的自然科学课程，融合教育教学与生活实践，实现“教学做合一”，不仅能降低教学上的难度，还能培养学生的动手操作能力，增强学生的知识应用能力。教师可以参照生活教育理念，开展生活化物理实验教学，让学生在真实世界中观赏物理神奇的色彩，借助真实的操作，开启物理奇幻的旅行。
一、生活化物理课后实验开展的意义
在新课标改革背景下，物理实验教学地位逐步提升，课内物理教学实验的改革不断增多。考虑到物理课程的课时安排紧张以及学生自主学习能力培养等因素，教师也逐步关注物理课后实验的开展[3]。“从生活走向物理，从物理走向社会”的理念贯穿物理课程改革的始终，物理教学不仅在课内，也应延伸至课后，教师要重视学生的物理课后学习。而课后实验的设计可以为课堂教学进行补充，弥补课堂有限的教学时间带来的学习不深不透的情况。
物理实验是物理教学的重点，教师可以联系教学实际布置学生力所能及、简单易行的课后实验，特别是布置一些学生能在家庭条件下进行的生活化实验，充分利用生活中常见且易得的物品，将物理教学与生活视野充分衔接，从而唤醒学生对物理课程的亲切感，激发学生深入学习的内在驱动力，培养学生自主实验、自主思考、分析解决问题的能力[4,5]。
二、课后自制测量工具的实际应用
物理教学的根基是实验探究，实际教学过程中发现学生对于测量工具的掌握情况不容乐观。物理测量工具的教学，主要都是教师演示加讲解，让学生强行记忆操作步骤和注意事项，再安排实验课让学生熟悉测量工具的使用。测量工具使用时需要注意和掌握的地方由教师灌输给学生，学生采用机械背诵的记忆方式学习，打击了学习的积极性，枯燥的文字知识逐渐消磨学生对物理学习的兴趣。考虑到新课标对学生的自主性和主观能动性的培养，自制测量工具的课后实验设计是一类有效的实验项目。教师设计课后自制测量工具的实验，能充分调动学生去亲自探索发现，独立思考，在对测量工具一步一步的设计改进过程中，激发学生的求知欲和科学探索的能力，由浅层了解进入深度学习。初中阶段可以选择日常的材料如瓶瓶罐罐、吸管甚至纸片，来制作很多的测量工具，例如：温度计、弹簧测力计、天平、密度计、电流表、电压表等。笔者以学生自制简易版温度计、天平和弹簧测力计为例，阐述学生在制作过程中的成长和进步。
（一）切合兴趣取向，调度学生实验热情
初中生思想活跃，有丰富想象力，但仍然很大程度上保留着感性化的思维，很容易凭借自己的个人喜好决定活动的参与程度。教师设计物理课后实验时，要简化实验操作步骤，降低实验操作难度，切合学生们的共性趣味取向，来激活、释放他们在课后参与物理实验的热情。
在苏科版八年级物理上册《温度的测量》一节中，安排了学生实验——练习使用温度计。教师引入温度计这一测量工具时，往往首先自制一个简易温度计，再拿到课堂上向学生演示：先后浸入热水和冷水，观察液柱的高度变化规律。借此，学生观察体会到“液体的热胀冷缩”这个原理。事实证明，初学物理的学生对液体热胀冷缩的性质是没有太多实际感受的，不亲自动手制作就不会有真实体验，不能明白如何改进温度计来提高对温度的测量精度，从而无法理解温度计的构造和测温原理。
为此，笔者在课后实验中设计自制简易温度计的实验，鼓励学生在课后利用家中的物品亲自动手制作，并拍摄自制温度计分别放入冷热水中的视频，以作品结合微视频的形式汇报成果。
学生借助网上的信息资源，基本的制作思路是：准备一个小瓶，在小瓶里加满染了颜色的水，在橡皮塞（或橡皮泥）中间插入一根塑料管，保证其密封性，将橡皮塞连同塑料管一起塞进瓶口。相比较而言，实验室的温度计外面包裹密封的玻璃管，毛细管内径很细不容易观察，学生甚至不太理解红色部分为测温液体，而经过温度计的自制过程，毛细管放大成塑料管，玻璃泡放大成装有红色液体的小瓶，这样更有利于学生去认识温度计的结构。再将制作完成的简易温度计先后放入冷水和热水中，待液柱静止时观察液柱的变化规律，使学生亲身体验到液体的热胀冷缩规律。如图1为学生展示的部分自制简易温度计。
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图1 学生自制的简易温度计
在实际作品的效果对比中，学生还交流彼此心得体会，并观察分析制作过程的差异：（1）管径越细测温液体体积变化越明显；（2）选用酒精作为测温液体的液柱变化更快更明显；（3）小瓶中留有空气时，液柱变化效果大大增强。由此引导学生去自主思考和查阅温度计的发展历史。
经过自制简易温度计的实验，学生不仅明白了温度计的原理是热胀冷缩，而且深入学习很多温度计的知识，认识到测温物质的选择还要综合考虑到所使用物质的热膨胀系数、凝固点、沸点与气压的关系等。实际设计和制造温度计时，需要结合诸多因素去综合考虑，选择最佳方案。学生在获得实验成就感的同时，也进一步激发了学生学习物理的兴趣和动机，为学生科学素养的发展打下基础。
（二）搭建展示平台，激励学生实验创新
为调动学生实验操作的兴趣，让学生在实践中加强学科认知，教师要打破传统的单向教学模式，做好课后简易趣味化实验创设投放，激励学生自主实验，在实践创新中充分感受到物理实验活动的独特魅力。教师根据课堂教学的主要内容，创设相应的物理情境，引导学生在物理课后实验中经历观察、分析、思考、推理、判断、概述及总结等一系列科学实践探究活动，帮助学生完善实验设计，培养学生科学探究的能力。
“天平的使用”选自苏科版八年级下册《物体的质量》一节，实验中涉及到实验室常用的测量物体质量的测量工具——托盘天平。这一实验仪器的使用与后续的教学内容紧密相关，能帮助学生正确认识质量这一物理概念，学生对这一测量工具的使用也较为熟悉。笔者在课后实验中设计自制简易天平的实验，要求能判断两个物体的质量大小即可，旨在尊重科学性的前提下，借助生活中的器材开展模仿制作、自主创意设计和制造测量工具，培养学生严谨的科学态度、积极的探究意识。
在初步实验反馈交流过程，学生就现阶段实验设计的进展情况以及出现的困惑进行讨论。设计都选择简易杠杆作为原始天平，而后期进展中遇到了如下的问题：（1）秤量物品的摆放无法保持稳定，即托盘该如何制作；（2）杠杆与支架连接的支点范围大，精确度不够，导致原始天平秤量的灵敏度降低；（3）天平支架稳定性不够，放上待测物体后易倾倒；（4）肉眼观察到的平衡产生的实验误差较大，不能简单清晰地判断天平是否处于平衡状态。后期针对此类问题，学生对自制的简易天平进行改进，经学生投票后选出以下三个代表作品（如图2）。
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图2 学生自制的简易天平
教师设计开放性的课后实验活动，引导学生在问题探讨、思维交汇中去创造性完成实验任务。设置实验展评活动，评价学生创新制作的实验成果，增强学生实验学习的成就感和自信心。通过实验展示，深化学生知识的认知理解，同时教师适时进行问题引导，增强学生考虑问题的全面性，锻炼学生的思维能力，为今后的实验能力发展奠定基础。
（三）对接生活元素，增强学生实验感知
物理知识存在于学生生活的方方面面，在课后实验中加强生活元素的对接渗透，既能缩短学生与物理实验的距离，促进学生实验参与度，还能激发学生的生活认知思维，培养运用物理概念、物理公式等物理知识分析生活现象的良好学习习惯。教师围绕现阶段物理教学的重难点知识内容，发掘关联度较强的生活化器材、生活问题等教学资源，有目的性地将其融入到实验中，增强学生的实验感知，引发学生自主进行实验学习思考。
在苏科版八年级下册第八章《力 弹力》一节安排了学生实验——练习使用弹簧测力计。弹簧测力计是学生初中物理阶段学习中重要的测量力的工具。笔者设计自制弹簧测力计的课后实验，让学生在实践中运用所学知识解决实际问题，提升学生创造性解决问题的能力。
考虑到弹簧测力计是利用弹性限度内弹簧的伸长量与其所受拉力成正比的原理制成的，学生选择的制作材料多为橡皮筋、弹簧这两类。实践操作发现开始弹簧（橡皮筋）都有各自能承受的限度，当拉力大到一定时，伸长量与拉力大小将不再遵循正比的规律，甚至弹簧（橡皮筋）将损坏而需更换，由此学生从实验中明白弹性限度对弹性形变的重要影响，有了这一发现，学生的积极性明显增强，同时实验的态度更为严谨。
弹簧测力计的刻度该如何标度这一问题成了学生需要动脑筋的难题，学生通过讨论交流后决定利用物体的重力和质量的关系进行换算并标度刻度计。不受拉力时，弹簧（橡皮筋）下端对应的位置标记为“0”，然后将已知质量大小的物品挂在弹簧下端，在相应位置做出标记，根据将质量转换成力，在相应位置标记力的大小。关于质量已知生活物品的选择，学生想法多样，例如利用质量相同约为5g的硬币数枚，或质量相同约为50g的鸡蛋一盒；甚至直接利用家用电子台秤，先测出某个物品的质量，在将其挂在弹簧下端来确定刻度。根据刻度的准确性和外形的美观程度进行评比，选出如下部分作品进行展示（如图3）。
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图3 学生自制的简易弹簧测力计
制作过程中，学生利用所学知识合理解决了刻度这一难题，增强学生物理学科应用意识。这一实验过程不仅加深学生对胡可定律、重力与质量关系的认识与理解，也很好地提升了学生的实验素养，教会学生发现和探究生活中的物理知识。
三、总结
测量工具的自制并不是简单的模仿制作，而是在制作改进过程中不断考验和提升学生的科学思维能力、科学探究素养，助力学生物理观念的形成和发展。实践表明生活化物理课后实验活动对教师的教和学生的学有着重要作用。教师设计简易趣味的课后物理实验，可以缓解当前有限的、紧张的课堂教学时间带来的学习不透彻的情况，在课后延伸中巩固和拓展课堂学习的物理知识，提高物理实验教学效率。同时，将生活教育理念应用于物理实验教学，选材着眼于生活资源，注重实验器材的生活化，使学生在家庭条件下就能完成，搭建物理知识与学生生活之间沟通的桥梁，唤醒学生对物理课程的亲切感。学生才能在生活实践中发现物理知识，在愉快轻松的氛围中积极主动参与学习，深化学生对物理现象和规律的认识，培养学生自主思考、自主探究能力，促进学生物理核心素养的提升。
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