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    雨果曾说：“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊的。”在教育这条路上，最有价值的东西从来都是看不见的，那就是为师者对教育的那股强大信念：用爱带着学生们去感悟生活、发掘自我，与学生共同成长，让他们能站在自己的肩膀上去发现世界，去体验花期开放的喜悦。
一、爱在家访，花开无声。
    我们班有这样一位男孩。他性格非常外向，才刚开学没几天，我就经常从同学的嘴里听到对他的告状。“老师，他在男厕所打闹”“老师，他随便下座位！”“老师，他在我的书上乱画！”诸如此类。他更是不把老师放在眼里，每次和他强调班级纪律时，他总是不以为意，起初作为刚入职的新教师，我非常困扰。有一次我一气之下立马给他妈妈打了电话，主要是想跟家长了解并反馈孩子的情况。得知我和妈妈打了电话后，他显得有些沮丧，下课了没有去疯跑打闹而是一个人趴在桌子上来回地拨动铅笔。之后通过私下聊天，我才知道其实他的父母工作非常忙，平时每天只有哥哥和他在家，有时哥哥和他的朋友出去玩，家里就只剩下他一个人了。看到他失落地和老师讲着家里的情况，我的内心不禁有了一丝触动。毕竞再顽皮的孩子也是一个孩子呀，他可能只是想通过调皮捣蛋的方式来吸引老师、家长的注意和关心。自此以后，我对待他，从一味的管教开始走向帮助、赞赏。
    我首先是让他找点有意义的事情做。我提出：下课后需要有人帮忙倒垃圾；午餐时需要有人协助老师分发小面包；午休时需要有人帮忙拉起窗帘等。每一次只要他举手，我都会让他如愿以偿。然后我会趁机表扬他，同学们在得到他的帮助时也会向他表示感谢。慢慢地，我发现他很乐意为班集体服务并且还做得不错，同学们对他的告状也越来越少。虽然他的进步空间依然很大，但他学得很认真。这更我意识到家访工作何其重要，更加认识到教育过程中要充满期待，如果把一份爱心放在家访中，就会取得意想不到的效果。
二、爱在家访，让爱蔓延。
    小张是一位比较内敛的女孩子，上课能够认真听讲，按时完成作业，这是她入学以来我对她的印象，平时在班级很少说话，即使在学校发生不愉快的事也往往不去计较。但是在经过两次事件之后发现我的判断可能是错误的。她在校内和校外的表现是完全不同的，开学以来，她己经出现了两次早上不愿意来上学，在校门口大喊大叫的情况。
    第一次出现这种情况时，我当天仅仅是安抚了她的情绪，并没有过多地询问她原因。并在晚上与他的家长进行了沟通，得知孩子只是因为早上不太舒服所以才闹了一些小脾气。但第二次出现这种情况时我意识到问题没有那么简单。经过与孩子的沟通我了解到，性格与家庭教育有着直接的关系。她的家长有一些强势，对她有着严格的要求，语文默写必须要全对，数学作业也不能出错，再加上早上由奶奶送她上学，出于对于奶奶的不舍以及爸妈的严格要求才造成她早上在学校门口的出现情绪崩溃的现象。
    于是，我经常通过微信、电话等形式与小张的家长保持密切的联系。让他们能够及时的了解小张的学习和生活状态，进步时，请他们给予她更多支持与鼓励：出现问题时，一起帮助孩子分析问题，解决困难。通过建议式的唤醒，共商式的讨论，肯定式的引导促进家长的改变。
    另一方面，我还会为小张和家长之间搭起沟通的桥梁。比如将她一些想说不敢说的话录成视频或写信的方式制成二维码打在奖状上，让家长看到奖状的同时也可以了解孩子的心声，进一步拉近家长与孩子的联系。通过这样的以“爱”为名的活动，让他们的心更加贴近。
    每一个孩子都是一粒好种子，只是不同的种子花期不同罢了。作为班主任，我想要读懂每一个孩子的故事，我想要抓住机会帮助孩子们创作故事，我想要把信心与成功写入孩子们的故事中。作为教育者，我们应该用善良唤醒善良，用心灵铸就心灵。愿我可以无问西东，坚定不移地用爱，继续耕耘我育人的“平凡之路”！

