“小学二年级写字教学的实践研究”

研究工作手册
 

 

 

 

 
姓       名_ __姚海燕   ___
 

任教年级学科_   二语_ 
常州市三河口小学
 

（2023年 10月——2024年1月）
 

【研究过程】

个人课题理论学习
【阅读书目】

《小学低年级最重要的习惯—书写习惯》
摘要：如果要问我，小学起步阶段，最重要的学习习惯是什么？“书写习惯”必定是最重要的之一。这个重要的习惯却被家长忽视，因为家长往往只看到孩子写出来的“字”好看不好看，即使不好看，也不会去追究是什么原因造成的，只会盯着孩子把字”写写好“。其实，书写习惯养成有诸多方法和注意点，而书写习惯的养成也是其它习惯养成的先决条件，所以要重视。

【学习反思】

对于低年级学生来说，书写习惯和方法的传授是很重要的，在此针对低年级学生的书写习惯，分享一些要领：

一、练字先练姿

“头正、身直、臂开、足安”是坐姿。“拇指食指一起捏，指离笔尖约一寸，中指在下托起来，笔杆斜靠虎口上”是握笔要求。要告诉学生，铅笔拿不好，身子坐不正，不仅字写不好，而且长久下去会造成眼睛近视、脊椎弯曲、肩膀歪斜等不良后果。可采取了几种方法来纠正学生的写字姿势：

①在削好的铅笔握笔处套上专用笔套或者捏根皮筋作提醒，好让孩子掌握好“一寸”的距离。

②课堂上教师，在家书写时家长不断提醒，时时督促。

③同学间互查互纠。

二、指导学生练好笔画

每个汉字都是横竖撇捺点等这些最基本笔画组成的。要写好字，必须把字练好。对于笔画的要求就是有顿笔。每个笔画都要注意“起，行，收”起笔，收笔都有顿笔。有的家长很质疑：为什么要有顿笔写这么明显？如果不这么要求，估计都会写成小木棍子。

三、指导学生写好笔顺

笔顺是一个字的书写顺序，它是人们长期的写字实践总结出来的。按笔顺书写，方便书写，容易把字写好，并能加快写字速度。教师要结合例字说明笔顺规则并要求学生写字时认真运用，要让学生注意到写一个字往往是几种笔画的综合运用。学生写字时要求学生掌握汉字的笔顺规则，先写哪一笔，后写哪一笔，按照先横后竖，先撇后捺，从上到下，从左到右，从外到内，先里头后封口，先中间后两边笔顺规则，这样可以把字写得又对又快。

四、注重汉字的间架结构

什么是间架结构?就是汉字每个笔画间的布局.间架结构有一定规律可循的.我们有个’法宝’—田字格定位法.田字格中间的横中线,竖中线就是用来给汉字的笔画定位的.把田字格可以趣说成是字的家,字太大,家里给人的感觉太挤;字太小,家里显得空荡荡的.要想如何布置好家,就应该把汉字写在田字格的中间位置,上下,左右所留空隙差不多,把字写规范整齐。

五、抓实写字四环节

（一）看，看教师的范写，看清老师写字的笔顺，字在田字格中摆布。

（二）描仿，低年级很多教材配套的写字练习本上要求学生按笔顺先描后仿，而且一到六年级一仿到底。那是希望通过此训练，让我们的学生不写倒笔顺的字，写出漂亮的入体字来。所以，在课本上“描仿”这个过程是写字教学的重要环节，我们要求学生边描仿边轻声念出笔画的名称。

（三）临，这一步是学生前两步学习过程的自然提高，临写不光要求笔顺的正确，笔画的到位，而且更要注意结体的美观。

（四）比较，把临写的字和范字进行比较，看还有哪些地方没写相似。然后再进行第二次临写，特别要在第一次没写相似的地方多用功。到觉得写得比较相似了，再反复巩固几遍。

六、及时评价鼓励

要想方设法多让学生体验到练字的乐趣，增强写好字的信心。具体做法有：

1.写字过程中的当场表扬（坐姿、握笔、字体）。

2.在学生临写的作业本上的符号表扬：“圈”——在某个临写比较好的字右上方用红笔圈个小圆圈；“奖给一面小红旗”——如果学生连续的5个“优”，就奖给一面小红旗。

3.优秀的书写作业展览或传阅。

【阅读书目】

《浅谈低年级写字习惯的培养 》
摘要：拥有好的学习习惯对一个学生而言终身受益，当学生初入小学，形成良好的学习习惯尤为重要。特别是对于低年级的学生而言，基础要打扎实，好习惯是必备的。

针对低年级学生的特点，在培养良好的写字习惯过程中，我也运用了各种鼓励机制。一是结合班级的星星榜，给予写字认真的学生加星鼓励。二是在课堂上，对于写字基础薄弱的学生，针对他的进步及时向全班表扬，鼓励其再接再厉，保持他的写字积极性。三是在每次面批作业时，指出学生写得特别好的字，或者写上鼓励的话、或者是敲一个可爱的章，如果有的学生表现退步，则写上提醒的话，希望学生在下一次的作业书写中能有所进步。四是到了学期末，统计班级学生一学期作业书写完成情况，给一学期始终作业认真书写的孩子颁发奖状，同时也表扬通过一学期努力写字有进步的学生。

作为一名语文教师，在培养学生习惯的时候要着力于为其终身学习而考虑，特别是对于低年级学生的语文学习，要把习惯放第一位，不断反思总结好方法，让学生喜欢写字，乐于写好字。    
【学习反思】

字词教学是小学低年级语文学习的教学重点，在识字的过程中也要逐步教会学生如何写字。进入小学首先要端正学生的写字态度，要让学生明确写字是语文学习的重要部分，写字时必须要认真。例如当学生学完一篇新课后，需要在本子上描写相关生字。虽然只是描几个字，但是会营造一个良好的写字氛围——做好写字准备工作、写字时保持安静，静心写字。写字准备工作具体如下：打开写字本，垫好垫板，桌上一支铅笔和一块橡皮，坐端正。一开始的几周里，我在课堂上会花费较多时间关注学生的准备工作，提醒个别没有做到位的孩子，从认真的准备工作起，让学生感受到写字是一件需要认真做的事，他也会在接下来认真倾听。

其次，我会借用语文描红本，在我的作业评价中强调认真的重要性。让学生了解到，老师在评价作业时，先把态度放在第一位，写字的质量是其次的，但是认真的态度是必须保持的。我会在作业反馈时，表扬书写认真的学生，特别是一些书写困难、但是踏踏实实按照老师要求写字的学生，及时鼓励他们这种认真的写字态度，这样也能保持这些孩子的写字兴趣。对于虽然写字速度快，但是作业马马虎虎的学生则会请他们订正，这样也向全班强化了老师的评价要求，认真是首要的。

提笔即练字。写字不仅是为了学习语文而服务的，它是一种能力、是一种本领。作业的正确与否是向他人传递了你知识的掌握程度，而作业的书写端正与否则是向他人传递了你的学习态度。低年级需要写字的时间不长，机会也不太多，然而习惯的培养重在平时。因此，我会利用每一次需要学生写字的机会，强调认真的重要性。例如，学生每天早上需要抄写记事本，就是一个很好的契机，尽管记事本上寥寥数字还穿插着低年级特有的“作业代码”，但是对于学生而言这就是提笔写字，这是发挥自己写字本领的时候。或许他们写得不好看，大小不一，但是我告诉自己这仅是个开始，从认真的写字习惯入手抓起，写字的质量会一点点提高。除了记事本的书写要求、其他学科要求书写的作业我也会加以提醒，把认真的书写态度扩散到每一次的写字、每一次的作业、每一门学科。

是关于写字姿势和握笔姿势。在初学写字时，我会要求学生“身坐正、脚放平”。用上类似简单的小口诀和握笔方法的小儿歌，帮助学生学习用规范的姿势写字。低年级的学生手部肌肉发育速度不同，特别容易出现握笔姿势不正确的情况，而握笔姿势的错误会导致挡住了视线，影响到坐姿，就会出现歪着头、趴着身子写字的情况，这不仅影响学生的书写质量，更重要的是会影响学生的视力，因此，在课堂上写字时，不仅要把提醒写字姿势的要求常挂嘴边，更要常常单独辅导，纠正学生的握笔姿势，形成良好的写字习惯。

【阅读书目】

《习惯成自然，养成需注意》
——浅谈如何培养低年级孩子的书写习惯
摘要：作为一名语文老师，对于汉字，可能要比别人多一份敏感，多一份情愫。作为一名一年级启蒙老师，如何培养低年级孩子的书写习惯，归纳为一句话：“习惯变自然，养成需注意”。

书写是语文学习最重要的一项基本功。让低年级学生特别是农村学生养成正确的写字姿势和良好习惯尤其重要，它不仅关系到学生能否写好字，而且影响到孩子的身心健康。“语文课程标准”也指出，应培养学生养成正确的写字姿势和良好的写字习惯，书写规范、端正、整洁。可见，良好的写字姿势和习惯的养成，也是“语文课程标准”对学生提出的一项基本要求。持之以恒地抓好学生写字的姿势和习惯，不仅能让学生把字写漂亮，而且会让学生终身受益。
　　著名教育家叶圣陶曾给我们明确指出：“什么是教育?一句话，就是要养成良好的学习习惯。”什么是习惯?《辞海》的解释是：习惯，就是在某种时间、某个地方、某种条件下自然而然地表现出来的一种比较定型的动作和行为。俗话说：字如其人。小学低年级是义务教育的基础阶段，是一个人形成良好学习习惯的关键时期，也是一个人成长的奠基时期。根据儿童可塑性强的特点，采取有效措施，有意识地进行训练和培养是十分重要和必要的，也是势在必行的。
【学习反思】

1.老师是最好的榜样

我领悟到写好汉字不仅仅是横平竖直，还有以前做到单说不清的平行导距，十分受用。老师日常随风潜入夜的板书、评价语就是学生最好的榜样。润物细无声。

2.习惯变自然，养成需注意

明确书写习惯很重要。二年级的孩子，儿歌更能深入人心：“小朋友，要记牢，书写姿势很重要：头正、肩平、背要直。一尺、一拳、一寸别忘掉；眼离桌子约一尺，胸离课桌约一拳，指离笔尖约一寸。要想写字对又好，写字姿势先做到。”“田字格、四方方，写好汉字他来帮，横中线，竖中线，左上格，右上格，左下格，右下格，各个方位记心间。”

其次指导孩子们正确掌握笔画笔顺。笔顺是一个字的书写顺序，它是人们长期的写字实践总结出来的。按笔顺书写，方便书写，容易把字写好，并能加快写字速度。课堂上我结合例字说明笔顺规则并要求学生写字时认真运用，要让学生注意到写一个字往往是几种笔画的综合运用。学生写字时要求学生掌握汉字的笔顺规则，先写哪一笔，后写哪一笔，按照先横后竖，先撇后捺，从上到下，从左到右，从外到内，先里头后封口，先中间后两边笔顺规则，这样可以把字写得又对又快。

3.活动促进书写

举办班级“小小书法家”评选，展览学生的优秀作业，营造浓浓的写好字的氛围。让孩子们自主参与到写字活动中来。“工欲善其事必先利其器”。书写的工具也很重要。长期实践发现，中华三角笔都是孩子们喜爱的，写好字的小助手。

最爱写的字是先生教的方块字，横平竖直、堂堂正正，做人要像他。

课堂教学片段1
《曹冲称象》中的生字+《玲玲的画》中左右结构的字
一、教学目标
1.会写“柱 杆 秤 做 船 底 岁 然 站 评 候 ”11个生字，能按笔顺规则用铅笔写字，尽量做到书写规范、端正、整洁。
2.掌握不同结构字的书写规则。
3.执笔姿势正确，写字姿势端正，努力养成良好的写字习惯。
二、教学过程
（一）复习导入，语境呈现
通过《曹冲称象》我们认识了聪明、爱动脑筋的曹冲，这里有一段有关曹冲的有趣的文字，你能读下来吗？（投影出示）
曹操得到一头腿像柱子的大象，他想知道这头大象到底有多重，有人说做一杆大秤。七岁的曹冲站出来说，把大象赶到船上，船身下沉后，沿水面在船上做记号，然后把大象赶上岸，往船上装石头，等船下沉到画记号的地方的时候，再称出石头的重量就是大象的重量。请你评一评，哪个办法好？（生自由读、指名读）
（二）读帖悟法
1.（投影出示）“ 柱 杆 秤 做 船 站 评 候 底 岁 然”说一说，有什么发现？引导学生认真观察，进行分类。
观察分类：
上下结构：岁 然
半包围结构：底
左右等宽的字：站
左窄右宽：柱、杆、秤、做、船、评、候
2.认真读帖，结合以前学过的左窄右宽、上下结构的字，想一想书写时注意什么。
（三）指导、练写
1.上下结构——然、岁
(1)观察、读帖
指名说书写“然”和“岁”字时注意什么。
根据学生介绍，总结：
“岁”字上短下长，山部扁宽，竖对中线，横撇舒展。
“然”字上长下短，横撇舒展，两点写小，竖撇略高，捺画舒展，四点间距均匀，首点和尾点略大。
（2）师边介绍边范写。
（3）生自由练写，师巡视指导。
2.半包围结构——底
（1）观察、读帖
指名说书写“底”时注意什么。
根据学生回答总结：
底：撇要舒展，平撇稍短，横画短斜，斜钩舒展且稍长。
（2）师范写。
（3）生自由练写，师巡视指导。
3.左右结构的字——柱、杆、秤、做、船、评、候、站
（1）观察、读帖
说一说这些左右结构的字中，觉得哪个难写，或者哪个字需要提醒大家在书写时注意什么。（指名介绍）
总结：
“站”左右等宽，立横变提，右边竖稍高，口稍大。
“船”左侧横折钩挺拔，提不出头，点画匀称；右侧横折弯收紧，口字平稳。整个字左窄右宽，左长右短。
“候”短竖起笔要看清，要与亻撇竖交接处相持平。
（2）师边范写，边介绍。
（3）生自由练写。
（四）评价改写
1.生根据前面提到的书写时注意的方面自行评价。
2.同桌互评。
3.展示优秀作品和待改进作品，对比评价。
4.生把写得不好的重新改写。
课堂教学片段2
《场景歌》部分左右结构字+《树之歌》带有木字旁的字 
一、教学目标
1.会写“群、杨”等11个字。
2.继续学习左右结构汉字的基本写法。
3.培养学生良好的写字习惯：姿势正确，书写干净、整洁；引导学生感受汉字的形体美，激发学生热爱中华汉字的情感。
二、教学过程
（一）回顾旧知，导入新课。
1.同学们，我们学习了《场景歌》和《树之歌》，让我们一起背一背吧。
2.出示带有本节课要写的11个字的语段：自由读——指名读。
老师带领同学们排着整齐的队伍去公园开展实践活动。他们举着队旗、吹着铜号，一路向前。来到公园，看到了好多树木，有杨树、梧桐树、枫树、松树、柏树、木棉树、杉树、桂树……湖面上游过一群白鹅，公园的景色好美啊！
（二）自主合作，发现规律
1.出示本节课要写的字：这些字都是什么结构？
2.指名说。课件演示“群、领”和“桐、枫、松”两组字左右两部分的宽窄，说发现：前面一组左右宽窄相当，后面一组左窄右宽。
（三）分类指导，范写练写。
1.左右宽窄相当的字
指导书写“群”字。
（1）观察占格，步骤：先找出在横中线、竖中线或中心位置的笔画——再看起笔位置。指名学生说。
（2）教师范写，强调：注意穿插（君部中间一横右过竖中线，羊字最后一横左过横中线，但不能和其它笔画“交叉”）；各横画之间的间距要均匀。
（3）学生练写：描红一遍后临写一遍。
（4）集体展评。展示写得好的，做示范；展示有典型问题的，提出强调，必要时再次范写。
（5）学生再次练写一遍。
（6）学生用习得的方法自主书写“领”字。（要求：笔画正确、占格正确、左右宽窄相当、注意穿插）
学生自主练写，教师巡视指导——集体展示，纠错，必要时教师再范写。
2.依法练写左窄右宽的字。
（1）指导写“枫”。
强调：
注意穿插，“风”字长撇要插到左边木字旁点的下方，不能以左右两部分明显割裂开。
木字作为左偏旁时，捺画自动缩为点，这样就不会和右边部件交叉撞车了，汉字会说话，告诉我们做人要懂得谦让。
（2）学生自主书写8个字，各写三遍（描一遍临写两遍）。（要求：笔画正确、占格正确、左窄右宽、注意穿插）
学生自主练写，教师巡视指导——集体展示，纠错，必要时再范写。
（四）写用结合，强化积累
1.一字开花（组词）。用今天写的生字组词。
2.指导以下词语书写：石桥、铜号、杨树、树叶、枫树、木棉、水杉、金桂。
3.展示交流：一看正确——二看美观：两个字组成的词语写在一起大小是否匀称。笔画多的字各部件要自然紧凑，笔画少的各部件要适度放松。
三、板书设计
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课堂教学片断3
《玲玲的画》《一封信》《妈妈睡了》中上下结构的字和独体字
一、教学目标
1.会写“奖 另 并 拿 今 写 支 笔 先 窗 及 事 电”13个生字，能按笔顺规则用铅笔写字，尽量做到书写规范、端正、整洁。
2.养成良好的书写习惯和培养正确的书写姿势。
二、教学过程
（一）复习导入，语境呈现
1.学习了《玲玲的画》一课后，我们认识了喜欢画画、爱动脑的玲玲，这节课玲玲又来和我们一起学习了。（出示段落，指名读）
今天放学回到家，玲玲走进自己房间打开电灯，懂事地拿起老师奖给她的那支漂亮的画笔，认真地画着，她先画了一扇窗，透过这扇窗，能看到外面的蓝天，她又画了另外一扇窗，窗外飞着一只洁白的鸽子。她在画的一边写上“窗外”两个字。她看看时间，还来得及帮妈妈做饭，赶紧收拾好东西，并急忙走向厨房。
2.出示要求会写的字、词，指名读。
（1）今天  电话   懂事   拿起   评奖   一支笔   先后   窗子   另外   并且   及时   写上
（2）今  电  事  拿  奖  支  笔  先  窗  另  并  及  写
（二）读帖悟法
1.观察、分类（根据学生分类，投影出示）。
上下结构：今、拿、奖、支、笔、先、窗、另、并、写
独体字：事、及、电
2.指导学生认真读帖，说一说书写时注意什么。
（三）指导、练写
1.独体字——事、及、电
（1）根据学生介绍书写时注意事项，总结：
“事”，多横要等距，第一横最长，口字写得扁，竖钩居中间。
“及”，先写撇不出错，横折折撇一笔过，撇舒捺展，字美观。
“电”，竖弯钩转弯要圆润，下面部分要平，钩朝上。
（2）边介绍、边范写。
（3）生自由练写，师巡回指导。
2.上下结构的字
（1）生观察上下结构的字书写时应该注意的问题
根据学生汇报，总结：“今、拿”都是人字头，书写时撇捺都写得舒展。但是“拿”的人字头要写得稍微扁一些，写到横中线上面，“今”的人字头撇捺写得稍微大一些。
“奖”和“拿”两个字的上下两部分都要写得扁一些，“奖”下面“大”字出头部分要稍短。
“窗”写的时候注意下面的“囱”中不是“夕”，点要出头。
（2）师重点范写学生提到的几个字。
（3）生自由练写。
（四）评价改写
1.生根据前面提到的书写时注意的方面自行评价。
2.同桌互评。
3.展示优秀作品和待改进作品，对比评价。
4.生根据评价再次练写。
  　　

课堂教学片段4
指导识字：

1.出示课件，根据拼音独立朗读古诗。

2.小组讨论，哪些字和自己之前读的不一样，与同学交流。

3.出示：“枯”

师：同学们，根据我们之前学过的形声字，你们觉得这个字读什么呀？

生：“古”。

师：我们都知道形声字由声旁和字旁组成，但是有的时候形声字不能只靠声旁定音了。这里的“枯”就不读“gǔ”，而是“kū”，这两个读音的声母不同。

4.说一说故事古诗中还有哪些形声字。

指导写字：

1.出示要写的字“枯”。学生观察要写的字的特点，并说一说由哪两部分组成。

2.理解“枯”的含义，“古老的木头”即“枯”，加深学生对字的理解。

3.教师范写，提醒学生“木”字旁要写窄，化捺为点。

4.学生书空两三遍后，明白笔画、笔顺再进行描红。

师：同学们，下面我们一起来认识这位新朋友“枯”。（多媒体展示“枯”字）

大家动动小脑筋，我们应该怎么书写这个字呢？

生：“枯”字是左右结构的字，左边写一个“木”，右边写一个“古”。

师：你观察得很仔细，老师请两位同学到黑板上写一写，试一试。

（教师与两位同学一起在黑板上写“枯”字）

师：同学们，你们觉得哪个字最好看呀。

生：老师的字最好看。

师：为什么呢，哪位同学可以说一说。

生：老师写的“枯”左边窄，右边宽，看起来更美观，他们写的“枯”字左右一样大，看起来像两个字。

师：大家和老师一起动手写一写。横、竖、撇、点、横、竖、竖、横折、横。

（教师一边写，一边讲解笔顺和书写要点）

师：我们再给“枯”字找个好朋友，组成词语。

生：干枯、枯萎、枯燥……
师：同学们思考真敏捷，大家把“枯”和他的好朋友写到田字格中。

（学生书写，教师巡视指导）

【课后反思】

写字是一项极其重要的语文基本功，每一位语文教师都非常重视写字教学。要想写好汉字，并非一朝一夕的事，而是持之以恒的。写字是一项没有捷径可走的艰苦劳动，必须严格要求，严格训练。低年级的语文教学要力求做到有情趣，“兴趣是学习最大的动力”，我在写字教学上，合理地运用多种形式的教学方法，调动学生参与学习的积极性，为学生创造一个良好的学习环境。

写字教学中，我一直只重视我对学生的评价，却忽视了学生的自我评价。学生每写完一个字，就等待着我给他们写的好看的字画波浪线，没有想到自己应该去和范字比一比，改一改。而全班三十多个学生，我一个个画下去，至少也得十几分钟，有时写得不好，还要个别指导。这时，先写好的学生就忍不住找老师评点，没写好的学生就心浮气躁起来。于是，时间就这么低效地流淌过去了。如果让学生进行自我评价，每当老师指导完一个字后，自己先写一个，写完再主动地和范字比一比，如果好就给自己画线，如果不好就重新写，这样写字的速度也快了，说不定学生的自我评价就能发挥作用了，而且我也可以空出时间来指导个别书写差的学生。于是，每天的写字课上我就做了这样的尝试：第一个字写下来，先自己画线，然后及时地反馈。学生积极性高涨起来。我让他们进行自我评价，说说为什么给这个字画线，那个字却不画线。学生都发现了一个同样的规律，即没有画线的字大多是写得不太好的字，让他们再观察看一看哪一笔写得不好，应该怎样写。尽量不用橡皮，一气呵成。写完后就写下面的字，并牢牢地记在心间。我边转圈边小声指导，教室里出现了少有的安静。一堂课下来，写完了六个字，而且每名学生的字都有较大进步。看来，即使一年级的学生，也不能小看他们的自我评价能力。什么是好，什么不好，他们小小的心里都有一杆秤，老师的作用就是如何指导他们用好这杆秤。当然，这种自我评价的方式也许过两天效果就不是特别明显了，毕竟小孩子爱新鲜。但至少让我明白了一点，提高学生的能力关键还是在他们自己，我应当在激发他们自我提高上多想想办法，这样自己轻松，学生也能获得较快提高，两全其美。

《葡萄沟》第一课时教学设计

教学过程：

（一）直接导入：赴葡萄沟之旅

1、师：小朋友们，我们在第四单元的“美丽中国行”中已经打卡了四个景点，分别是：黄鹤楼、庐山瀑布、黄山、日月潭。
2、师：今天，我们来到美丽中国行的第五站——一个盛产葡萄的地方：新疆葡萄沟去逛一逛。（板书课题）葡萄沟是新疆吐鲁番火焰山脚下的一个大峡谷，从高处看，它又细又长，就像一条大水沟，“沟”三点水，与水有关。在这里，吐鲁番人种满了葡萄，形成了一条绿色的长廊，所以就叫葡萄沟。“萄”读轻声，一起再读一读课题。让我们背上知识的行囊一起赴一场葡萄沟之旅吧！

（二）初读感知：晓葡萄沟之好

过渡：葡萄沟在哪里？它又是个怎样的地方？让我们带着这两个问题出发吧！请小朋友们打开语文书，翻到第  页，在读课文之前，请一位小朋友给大家两点友情提醒。
1.自读课文，学习要求：

（1）自由、大声地朗读课文，读准字音，读通句子，难读的长句子多读几遍。（2）边读边思考：葡萄沟在哪里？它是个怎样的地方？

（师：两手捧书、两眼看书，开始读书。）

2.反馈交流，寻找葡萄沟。

师：刚才大家读得多投入呀，肯定都被葡萄沟这个好地方深深吸引了吧！

（1）师：葡萄沟在哪里呢？挑战读准这两组词语，你就能找到它啦！

（2）出示两组词语：

第一组：种葡萄   热情好客   葡萄干   水分  

种子     好坏       干活     分开 
第二组：新疆   吐鲁番   葡萄沟   维吾尔族

师：自己轻声读一读，小老师在哪里？（评价：声音响亮、读音准确）第一组都是多音字，“种、好、干”做动词时都读第四声（师：一起再读一遍）打开补充习题到第  页，快速完成第一题，用“√”选择正确的读音。说明刚才的学习效果还是很不错的。轻轻合上补充习题。
师：第二组词语女生读，男生读。吐鲁番是新疆的一个城市，维吾尔族是新疆的一个少数民族，也是我国56个民族的一份子，一起再读一读这组词语。（评价：词语之间会停顿，非常棒。）

（3）（出示句子：新疆吐鲁番有个地方叫葡萄沟，那里出产水果。）师：难度升级，把这几个词语放进句子里，你能读好吗？指名读。（评价：有停顿、有节奏、声音清脆，掌声送给她！我们一起读好这句话。挑战成功，我们找到了葡萄沟。）

3.整体感知，交流反馈：

（1）师：那葡萄沟是个怎样的地方呢？你能找出课文中的一句话来夸一夸吗？（指名说，并出示句子：葡萄沟真是个好地方。）真是火眼金睛，课文就是围绕这句话来写的，这句话被称作是中心句。（板书：好地方）

（2）师：谁也想来夸一夸？喜欢葡萄沟吗？喜欢的话，姚老师相信你的眼睛也会笑起来，女生一起夸，男生也不甘示弱。竖起大拇指一起来夸一夸吧！

（3）我听出来了，大家都很喜欢葡萄沟。（板书：喜欢）喜欢一定是有理由的，接下来，我们一起到课文中去寻找理由吧。

（4）学习任务一：请小朋友们根据大屏幕上的表格，四人一小组讨论一下：葡萄沟究竟好在哪里？用一个词语来概括，开始吧。（板书：水果、葡萄、老乡、葡萄干）

（5）师：姚老师要为你们热烈的讨论点赞。哪个小组的代表愿意跟大家分享你的观点？

师：姚老师各送给它们一个四字词语：水果各种各样、葡萄五光十色、老乡热情好客、葡萄干色鲜味甜。（板书：各种各样、五光十色、热情好客、色鲜味甜）

（6）（出示句子：葡萄沟真是个好地方。）这样的葡萄沟真是个好地方，让我们再一起夸一夸它。
（三）品读感悟：游葡萄沟之趣

理由一：水果多

师：葡萄沟出产的水果各种各样，每个月份都不一样，谁来给大家介绍一下？（指名朗读第一段）

（随文理解“出产”）师：“出产”在这里的意思是水果在大自然中生长，那工人在厂里制造物品，叫什么产？我的家乡有一种特别的物品，叫什么产？我家有许多金银财宝，这叫什么产？工人叔叔每天在厂里制造的物品就叫产品。哇，产字家族的成员可真多呀！把“产”字送进田字格，小手伸出来，老师写，我也写。

（师生接读）师：一年有12个月份，每个月份出产的水果都不一样。看，五月有——桑葚，六月有……（图文结合，认识葡萄沟出产的水果。）

师：五月、六月、七月，这叫月份，2023年、2024年、2025年，这叫什么份？我是老师，你是学生，她是工人，这就叫“身份”。“份”表示整体里的一部分，也可以用作量词，比如我把蛋糕分成八份,每人一份。把“份”字也送进田字格，小手伸出来，老师写，我也写。
5.师：葡萄沟的水果品种真多呀，我们再一起来感受一下吧。（齐读第一自然段）

理由二：葡萄美

师：葡萄沟的葡萄究竟美在哪里呢？（学习任务三）：四人一小组合作学习第二自然段，分别解决这四个问题：葡萄种在哪儿、枝叶怎么样、葡萄怎么样、维吾尔族老乡怎么样？
汇报交流。师：哪一小组来给大家分享你们的学习成果？（评价：你们组的合作非常成功，掌声送给他们！）
葡萄种在——接读：山坡的梯田上（出示句子并齐读：葡萄种在山坡的梯田上。）
师：这是山坡，这是梯田，“梯田”是沿山坡开辟的一级一级的农田，形状像梯子，我们登上梯田看看枝叶和葡萄长得怎么样吧！

7.出示句子：茂密的枝叶向四面展开，就像搭起了一个个绿色的凉棚。（齐读）

8.师：枝叶是指枝条和叶子，葡萄架上的枝叶长得又多又好，这就叫“茂密的枝叶”。（指名读）哇，枝叶真多呀，一起读。

9.师：在吐鲁番炎热的天气里，钻进这样枝叶茂密的葡萄架下，你想说什么？

师：是啊，这些茂密的枝叶真像凉棚一样给人带来凉爽，比喻多么形象呀。
师：咱们一边做动作一边读一读这句话（生齐读）“搭”从手，荅声，是个形声字，你能联系生活说说还有搭什么？（评价：大家词汇量真多。）

师：有了茂密的枝叶，葡萄肯定不会差呀。看，葡萄一大串一大串地挂在绿叶底下，（出示各种颜色的葡萄）有（生有节奏地读）：红的、白的、紫的、淡绿的，这么多的颜色，课文中用一个词语形容就是？（预设：五光十色）

师：你能给它换个词语吗？你知道作者为什么要用“五光十色”吗？
看，在阳光的照射下，葡萄闪闪发光，就像一颗颗玛瑙，晶莹剔透，多美呀！相信你们都能把葡萄的美读出来，一起读。
    12.葡萄不仅颜色美，数量也多，你能找出一个词语表示葡萄数量多吗？（看视频）让我们一起走进葡萄园逛一逛，感受葡萄的多和美。

13.仿说训练：感受作者 “归纳”“举例”的写法。

出示句子：葡萄一大串一大串地挂在绿叶底下，有红的、白的、紫的、暗红的、淡绿的，五光十色，美丽极了。

师：作者短短一句话就将葡萄沟的葡萄写得这么吸引人。我们也来学一学他是怎么写葡萄的。开头用一大串一大串来写葡萄数量多，在列举葡萄的颜色多，最后再总结自己的感受。这就把葡萄说具体了。我们也可以用这样的句式，来说说这句话。
    仿句一：下课了，同学们在操场上活动，              ，处处欢声笑语，热闹极了。（具体写）

仿句二：公园里的花都开了，有桃花、杏花、迎春花，                。（概括写）

我们可以从花的种类上去总结，也可以从花的香味去总结，还可以从花的颜色去总结。（五颜六色、香味扑鼻、各种各样、千姿百态、争奇斗艳）

师：小朋友们都很聪明，一会儿功夫就掌握了这种方法。下课后去完成语文书课后练习题。

小结：葡萄沟的葡萄种类多，颜色美，连老乡也热情好客，难怪作者说——（接读：葡萄沟真是个好地方！）让我们带着这份向往一起读一读课文的第二自然段。（两手、两眼、开始读书）
今天我们的美丽中国行第五站快要结束行程了，大家玩得开心吗？下节课我们一起到热情好客的维吾尔族老乡家里做客，去尝尝葡萄，看看葡萄干的制作方法。
（四）回顾字词：唱葡萄沟之美

1.大家玩得也有点累了，我们来做个摘葡萄的游戏吧。（回顾字词）
2.姚老师把这些字词编进了《葡萄沟》这首小诗里，我们来读读看。

葡萄沟呀好地方：

七月份葡萄熟，

山坡上，

搭起凉棚好清凉，

枝叶下，

挂满葡萄真漂亮。

热情好客的老乡，

端出葡萄请你尝。

书写“坡、枝”。

师：有两个生字朋友也迫不及待想回家了，它们是“坡、枝”，仔细观察，说一说它们有什么相同点和不同点。（评价：你既善于观察，又会总结）用什么好办法记住这两个字？一起写一写，坡字怎样写？枝字怎样写？把“坡”送进田字格：坡，左右结构，左窄右宽，提土懂谦让，一横变成提，皮的横钩要有力，竖撇穿到提下方，右竖要比左竖高， 又字一撇不落地，捺笔伸展长又低。
停笔，看看怎样把“枝”写漂亮：左右结构，左窄右宽，横短竖长竖写直，横横对齐要记牢，两竖同高要分清，横短撇长，捺画不封口。

《葡萄沟》教学反思

第四单元的主题是“家乡”。《葡萄沟》是一篇文质兼美的散文，紧紧围绕“葡萄沟真是个好地方”这句话展开描写，列举了葡萄沟盛产的水果，描绘了种在梯田里的葡萄成熟前后的迷人景象介绍了热情好客的维吾尔族老乡并让我们清楚地了解到葡萄干的制作过程与特点。全文结构清晰，语言优美，生动展示了葡萄沟浓郁的风土人情，表达了作者对葡萄沟的喜爱之情。

我在教学设计时力求做到教学目标准确，教学方法得当；力求教学环节流畅，力求教学重难点突出。为让孩子们扎实掌握教学内容，我设计了三个教学目标：教学目标：1.通过“字理识字”“随文识字”等方法认识“沟、产、份、枝、搭、淡、够”7个生字，会写“份、枝、坡、起”4个字。2.通过能联系上下文和生活经验，理解“五光十色、茂密”等词语；感受葡萄品种多。尝试用“归纳”和“举例”的方法进行说话和写句子。3.通过“观察插图”“品味关键词句”等方法，领略葡萄沟的风土人情，产生对葡萄沟的向往之情。

我从以下几步实施了课堂教学：

第一、教学课题的挖掘。在上这节课之前，我首先以第四单元美丽中国行的景点打卡激发学生对于第五站葡萄沟的兴趣，拉近学生与文本的距离。然后出示题目，让学生认读，提示“葡萄”的萄这里读轻声，“沟”是本节要求会认的生字，这里通过加一加的识字方法认读生字，接着讲解“沟”的意思，进而理解题目葡萄沟的意思。

第二、字词教学的处理。这节课我主要采用了形声字识字法和对比识字两种识字方法，在初读课文后出示一组多音字和一组与葡萄沟有关的产地的词语，请学生自由读、小老师领读等多种形式的读，再完成《补充习题》上的练习来巩固多音字的学习。过关两组词语后，就进入新课的学习，认读知葡萄沟产地的句子。
第三、中心的提炼。文中说葡萄沟是一个什么地方？引发学生思考并进行读课文。原来文章最后一段揭示主题“葡萄沟真是个好地方。”讲解中心句，指导学生夸一夸葡萄沟。随后通读全文，小组讨论并总结水果、葡萄、老乡和葡萄干的特点。

第四、新授的教学。走进课文，第一自然介绍葡萄沟盛产水果。五月有桑葚，六月有杏子、无花果，七月有葡萄……这美不胜收的水果馋的孩子们直流口述！指导朗读，随文识字“份、产”。这时候大家会不会很好奇，这葡萄是怎样种出来的？走进第二自然段，小组合作朗读，揭晓答案，出示图片“梯田”是什么？“茂密”是什么样子的？“搭什么”？再感受葡萄的颜色美、数量多，练习上下文理解“五光十色”的意思。

第五、重点训练语言点。作者短短一句话就将葡萄沟的葡萄写得这么吸引人。我们也来学一学他是怎么写葡萄的。开头用一大串一大串来写葡萄数量多，在列举葡萄的颜色多，最后再总结自己的感受。这就把葡萄说具体了。我们也可以用这样的句式，来说说这句话。

仿句一：下课了，同学们在操场上活动，              ，处处欢声笑语，热闹极了。（具体写）

仿句二：公园里的花都开了，有桃花、杏花、迎春花，                。（概括写）

我们可以从花的种类上去总结，也可以从花的香味去总结，还可以从花的颜色去总结。（五颜六色、香味扑鼻、各种各样、千姿百态、争奇斗艳）

课后，认真回顾整个教学过程，感到课堂上仍存在几点不足：

首先，学生读书时间不够充分。好文章要三读：初读读通――细读读懂――品读读美。读文就应放手让学生自主读书，在“放”中让学生主动融入阅读情境，感受课文的魅力，得到美的熏陶。这节课我没有很好地让学生读书，学生读书没达到达第三种境界，读书的过程匆忙了些。

其次，我对于课堂的预设不足，不能及时捕捉课堂的生成。课堂上得扎实，不仅要有预设，还要依据学生身心特点预设，还要随着学生随时生成。这样的功夫，还需要我不断磨练。

然后，我没有真正的把课堂让给学生。为了使更多的学生在课堂上读、说、写等潜力都得到不同程度的提高，在课上应注意学生小组中的合作学习，让学生有更多的时间在小组内有读书的机会，交流感受的机会。

课堂教学是一门遗憾的艺术。不过只要我们在教学实践中边实践边反思，一定会让遗憾变成完美！

【研究报告】

研究总结

汉字是中华民族传统文化的重要组成部分,是我们的祖先智慧的结晶。写字是小学生应具备的一项重要的语文基本功,对于提高学生的文化素质起着重要的作用。写字教学是小学语文教学的重要组成部分,搞好写字教学,对学生今后的学习、工作和发展都具有重要的作用,同时也是历史赋予教育者的重要使命。《语文课程标准》中要求学生要养成正确的写字姿势和良好的书写习惯,书写规范、端正、整洁。特别是小学中低年级是养成良好学习习惯的关键时期。

良好的书写习惯犹为重要，可以让一个人受益终生。但是，就我对二年级成绩较差的学生调查的情况看，一部分学生并没有养成良好的书写习惯。不论是日常作业的书写还是做单元检测题的卷面都存在书写不认真、不规范的情况。除此之外还有坐姿不正、握笔不到位、距离不合适等等问题。

    分析起来主要有以下原因：一是现在的教学任务比较重，教学时间紧张。二是家长大部分只注重学习成绩，对于书写时的姿势等习惯很少关心，即使发现了也只是顺口带上一句，并不引起足够的重视

研究目标

    1.如何培养小学生正确的书写坐姿、执笔姿势、保持书面整洁等良好书写习惯。

    2.如何培养小学生严谨细致、干净整齐、积极上进、善于审美等优秀品质。

    3.如何培养小学生热爱祖国文字、热爱祖国，产生民族自豪感。

研究过程

    1.问卷调查了解、分析学生的“双姿”情况。通过研讨，归纳、总结出学生在“双姿”方面存在的问题，明确不良的书写习惯对学生的身体和写字带来的害处。

    2.纠正不良的书写姿势。

首先要提高学生的思想认识。采用编（驼背鸟、近视眼等）故事、讲（书法家的）故事、摆事实、讲道理、家长配合等方法，使学生深刻地认识到不良书写习惯带来的严重后果，产生“我一定要改”的强烈愿望，从而形成纠正不良书写习惯的内在动机。第二及时教给学生正确的动作要领和矫正的方法，并利用写字时进行系统的训练。

采取的措施是：

矫正不良的坐姿;矫正时我先教给学生正确的坐姿要领。正确坐姿的要领是：“头正、身直、臂开、足安”。这些动作要领，学生掌握并不难，但要长时间坚持却不容易。训练初期，家长、老师都应注意及时提醒，反复强调。与此同时，还着重培养孩子的自我调控意识和互相提醒意识，即让孩子在写字的过程中经常用要领来自我检查、自我矫正。在学校里学生之间要互相检查、互相提醒，最终形成良好的坐姿习惯。

(2)矫正不良的执笔姿势:由于学生写字时主要是靠手指发力，相比之下，矫正不良的执笔姿势要比矫正不良的坐姿难得多。又因为学生已形成各种不同的执笔姿势，所以矫正时最好要求学生彻底摒弃原来的不良执笔姿势，重新掌握正确的执笔方法。

3.培养学生的书写兴趣。

矫正不良书写习惯是一项枯燥乏味的工作，加上收效的时间较长，学生容易产生厌倦和畏难心理，因此, 在系统训练的同时我注意培养学生的书写兴趣。采取的方法是：读故事激趣。我抓住孩子的特点在写字课中有重点地介绍书法家勤学苦练书法的事迹。如东晋大书法家王羲之，为了洗笔方便，索性就到庭院的池塘边去写，在池塘边洗笔。天长日久，那水塘里的水就变成黑的了，成了后人传为美谈的“墨池”。注重评价激趣。设立“书写之星”、批改作业时对书写漂亮或有进步的孩子奖励小红花，每样作业小红花集够五次的得“作业很漂亮”一颗，每月进行一次作业总结，评出月写字之星、进步之星，学期末评出班级书写之星和进步之星，并颁发奖状。

    4.利用教材，培养学生良好的书写习惯。

   （1）训练基本技能。学生学习写字，应先学会“点、横、竖、撇、捺、提”六种基本笔画。我充分利用了小学写字教材。例：写“横”，明确起和收“起笔稍重，收笔要轻按，笔画平正，稍向右翘”的要求。在教写笔顺时，先是一笔一画分析，然后结构单位分析。在分析时教师写好板书，并且要求学生书空和书写练习相结合，还把这些笔顺规则编成顺口溜、儿歌让学生熟记。

   （2）书写规范、整洁，做到专心、细心。

教材中的每一课写字教学和每个练习的归类写好钢笔字，是培养学生良好书写习惯的最好途径。我充分利用每一课的写字教学，先让学生用自己喜欢的方法识记生字，小组讨论识字方法技巧，再让学生仔细观察田字格中的生字，自己分析，说说这个字怎样写出来最漂亮？然后在田字格中指导范写，最后教育学生按要求描红、仿影、临写。并提出“橡皮与笔分家”的理念。教育学生认真观察，看准了、想好了再下笔，写出来的字才能间架匀称，笔画平直劲挺，尽量少用橡皮、消字灵、修正液等修改工具。这样，持之以恒即能养成良好的书写习惯。

5.书写规范、整洁，做到专心、细心。

教材中的每一课写字教学和习字册，是培养学生良好书写习惯的最好途径。我充分利用每一课的写字教学，先让学生用自己喜欢的方法识记生字，小组讨论识字方法技巧，再让学生仔细观察田字格中的生字，自己分析，说说这个字怎样写出来最漂亮？然后在田字格中指导范写，最后教育学生按要求描红、仿影、临写。并提出“橡皮与笔分家”的理念。教育学生认真观察，看准了、想好了再下笔，写出来的字才能间架匀称，笔画平直劲挺，尽量少用橡皮，这样，持之以恒即能养成良好的书写习惯。

实践成果：
    1、通过一段时间研究，全班学生书写姿势都有改善，正确的坐姿和正确的握笔姿势已逐渐养成。

    2、学生对书写兴趣越来越浓。良好的班风逐渐养成。

在研究中，我深深感到自身的不足，在书写时，正确的握笔姿势、正确的坐姿，个别学生不能保持，写着写着就变形了，还需家长、老师提醒。还有个别学生书写时不够规范，不够专心、细心，课堂作业仍有丢字、写错字现象，有待继续学习、进一步探索。

良好书写习惯的培养不是一朝一夕就能完成的，需要持之以恒坚持不懈的努力。要注重在鼓励与反复训练、家校结合等方面共同作用下养成的，不能急功近利造成学生的畏难情绪。
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