我的故事

“读千卷书，行万里路。”学习的目的，不是将自己变成一个塞满知识的容器，而是应该要求自己做到“知行合一”，服务社会，让自己变成一个有益于社会进步、致力于国家发展的合格公民。

在丽华三小的六年学习生活中，我受益良好！课堂上的我积极、努力，始终以“好好学习，天天向上”要求自己，因而屡受表彰；课堂外的我自律、争强，总是以“奋勇争先，砥砺前行”勉励自己，所以收获颇丰。

但我觉得，除了荣誉，我更在乎在各种活动中收获的心得体会，这才是让我受益终生的不二法宝。

参观银行，学以致用

数学来源于生活，服务于生活。五年级的一次数学活动，老师带领我们去参观常州市江南农村商业银行总行。一直以来，银行于我而言，不过是存钱、取钱的场所，是借钱、还钱的机构。富或穷不就体现为钱多、钱少吗？大街小巷，司空见惯。

但是，在一场《礼赞共和国，金融护成长》的小型沙龙之后，我突然发现，我的知识是如此的孤陋寡闻！银行是什么？不仅仅是存钱、取钱那么简单。银行的意义是什么？银行在国民经济发展中发挥着调节经济、创造信用、充当信用中介的广泛作用！尤其是商业银行，对整个社会经济活动的影响十分显著，在整个金融体系乃至国民经济中位居特殊而重要的地位。

银行的发展壮大，是一个历史的过程。在这个过程中，银行的功能日益强大，银行的职责日益丰富，银行的规模日益壮大，银行的种类日益齐全。银行是整个国民经济的中枢神经，是整个市场经济的活跃因子。在这里，我和同学们见识了许多新科技。

在沙龙上，老师教我们如何记账，我们仔细聆听，希望能在以后的生活中能学以致用。老师又由此循循善诱，引导我们从管好现在的零花钱，到规划将来的金融行为，希望我们都能作好合理的安排。为共和国的金融发展，作出个人的努力与贡献！

这场别开生面的室外数学课，让我的视野一下子进入到一个宏大的场面中。所谓“千里之堤，溃于蚁穴”，所谓“千里之行，始于足下”，一个小数点可以改变你的人生，一个单位可以决定你的命运，单从银行一条线，足以见得数学的重要性！更不要说在尖端科技领域，数学人才的奇缺！

寻访老党员，自强少先队

建党百年之际，在老师的精心组织下，我参加了一场意义非凡的“寻访老党员”活动。对访的对象是吕小宝奶奶，一位93岁的老人、拥有60多年党龄的老党员，老师形象的解释道：这是一位见证了中国共产党从弱到强的老人！
听老师这么一说，一股敬佩感油然而生，我们纷纷向老奶奶敬礼！更让我们惊讶不已的是，疫情期间，90多岁的老人，居然积极响应政府号召，四处捐赠防疫物资，还投身抗疫一线，为居家隔离的人们运送物品，帮助残疾人员购买生活用品，协助社区志愿者分配蔬菜等。

老奶奶率先垂范，在她的精神感召下，身边的子女、邻居纷纷出钱出力！大家心往一处想，劲往一处使，没日没夜，风雨无阻。我在想，老奶奶并没有躺在功劳薄上，而是行走于大街小巷，以一个党员的初心与使命，严格要求自己，忠实履职尽责，无怨无悔，无私无畏。这是多么的难能可贵啊！

一个党员就是一面旗帜！无数个吕小宝奶奶一样的党员，汇聚成无数面高高飘扬的旗帜。他们以自身的光与热，照亮了神州大地，温暖了华夏儿女！

老奶奶饱含深情讲述着那一段段动人心弦的红色故事，我聚精会神地沉浸其中，暗暗地叮嘱自己：这是一笔砥砺人心的财富，也是一种催人奋进的精神！听着爷爷奶奶讲述的故事，我在心里默默地为她竖起了大拇指。

在这次活动中，我和同学们都大受鼓舞：我能切身感受到共产党人心中那股信仰的力量，更加坚定了我心怀感恩、努力学习、奉献社会的志向；我要带着红色信仰不断前行，并下定决心，要做一个对社会有贡献的人！

从老奶奶的人生当中，我深深地领悟到：自律的人才能自强，自强的人才能拉开与别人的差距。因为自律，是人类战胜一切困难的秘诀与法宝！
崇尚英雄，成为英雄

我崇尚英雄，渴望成为英雄，所以经常阅读那些传记作品，希望能从他们的身上与经历中，汲取有益于我人生的智慧与经验。殊不知，英雄从来就不是天生的，而是历经生活的磨难，成就不凡的自己！

经过我们班的“家史教育”，我了解到我身边的一位默默无闻的老党员——姥爷爷——年近九旬，已有五十年的党龄。

他生于上世纪30年代，虽然身处抗日战争之际，但人在抗日根据地，所以能够活下来，这已是不幸中的万幸！在一个崭新的中国，姥爷爷也迎来了他全新的人生，力大如牛的他，被安排到“交通部门”，干起了“交通员”——排车手，类似现在工地上的手推车。

尽管拉排车非常累，每天都要跑一百多里路，道路也是坑坑洼洼的，泥泞不堪。但在排山倒海的建设热情面前，什么困难都不困难！为了新中国，为了新生活，他在车队里任劳任怨，迫于建设的需要他每天都早出晚归，工作不分昼夜！哪怕出现了休克症状，他也会带病在岗。先后多次被评为“劳动模范”，两任地区人大代表。

如今即使退休在家，他依然闲不住，又将余热献给家乡，带领大家一起凿渠打井，为老百姓解决饮水问题。

我将姥爷爷的故事写进文章，被收录在《天宁区“讲述身边的百年变迁”主题征文汇编》一书中，这对我是莫大的慰藉，向老党员致敬，向老英雄学习，完成了我精神上的洗礼！
