传承红色精神  争当时代少年
[bookmark: _GoBack]武进区漕桥小学三（2）中队活动
一、活动目标：
1、让队员了解共产党的奋斗历程，讴歌、颂扬党的丰功伟绩。
2、学习党的先锋精神，能在党的领导下争做时代好少年。
3、激发学生社会责任感和使命感，牢固树立“爱我中华，兴我中华”的信念。
二、活动准备：
为了精心搞好这次主题中队活动，活动前应该精心做好各项准备工作。
(1)活动前，中队组织了一个筹委会，人员由辅导员、中队长组成，对党史知识主题中队活动的形式、程序、活动场地、器材的安排等作些计划，大家商定后就按计划筹备。
(2)动员队员通过各种媒体，如报刊资料、电视、网络等媒体收集有关党史、革命故事等，并分门别类做好笔记，个人收集的资料精心整理后再与队员们交流，以提高资料的利用价值。
(3)本次中队活动在阶梯教室举行，活动前准备课件及其他资料。
(4)挑选主持人。中队活动主持人从中队挑选合适人员担当，主持人要对科普知识感兴趣，并且对科普知识比较了解，同时还要落落大方，具有当主持人的基本技能。
活动过程：
（1） 准备仪式
中队长：全体立正，各小队整队，汇报人数。
小队长（1）：稍息，立正，向右看齐，向前看，报数。
报告中队长，本小队原有X人，实到X人，报告完毕。
中队长：接受你的报告。
小队长：稍息。
小队长（2、3、4）：稍息，立正，向右看齐，向前看，报数，稍息。
立正，报告中队长，本小队原有X人，实到X人，报告完毕。
中队长：接受你的报告。
小队长：稍息。
中队长：立正。报告辅导员老师，三（1）中队原有46人，实到46人；三（2）中队原有51人，实到51人没有缺席。今天，我们在这里开展《传承红色精神，争当时代少年》主题中队活动，请您批准并参加我们的活动，报告完毕。
辅导员：接受你的报告，批准并参加你们的活动，预祝你们的活动圆满成功。
中队长：稍息，立正。出旗，敬队礼。礼毕。唱队歌。请坐。
我宣布“传承红色精神，争当时代少年 ”主题中队活动正式开始。掌声有请我的搭档。
（2） 活动内容
出示党旗
主持人1：队员们，大家认识这面旗吗？
队员：党旗。
主持人1：党旗是党的象征和标志。党旗底色为红色，红色象征革命。黄色的锤子、镰刀代表工人和农民的劳动工具，组成党徽图案。象征着党是工人阶级的先锋队，代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益。
主持人2：党正是高举着这面旗帜，带领中国人民取得了举世瞩目的伟大成就。今天的主题中队活动，就让我们了解百年党史，传承红色基因，努力做共产主义接班人。
主持人1：说的没错，我们的党史也是一件开天辟地的大事，接下来让我们一起走进中国共产党，近距离地了解一下它。
第一篇章：了解党的光辉历程
主持人2：队员们，请看大屏幕。（出示图片）这是哪儿，你们知道吗？
生1：这是在上海，是中共一大的旧址。
生2：这是浙江嘉兴南湖上的一艘游船。
主持人1：是啊，从共产党宣言的号角到十月革命的炮声。从新文化运动的激流到五四运动的怒潮。孕育了上海石库门和嘉兴南湖的红色火种。
主持人1：短片里提到了很多关于党的历史知识，借这个机会，我想考考大家《党史知多少》，你们能接受挑战吗？
队员齐说：能。
主持人2：第一题，（队员读题回答）一共九题。
主持人1：队员们对党史的了解可真不少。希望大家一起学党史，知党史，人人争做党史小达人！
主持人2：1921年，中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程、深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。接下来，请听故事《赵一曼与粗瓷大碗》。
第二篇章：赞美我们敬爱的党


主持人1：从上海石库门出发，到嘉兴红船起航。经过28年艰苦卓绝的斗争、数千万人的牺牲，新中国成立了。又经历多少个艰苦卓绝的日日夜夜，终于迎来了改革开放的浪潮。
主持人2：改革开放就像一缕春风，改变了我们的生活，祖国也日益强大。尤其是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革。让我们一起来欣赏队员们合唱的锡剧红歌《光辉历程 伟大成就》。
主持人1：英雄的事迹让人动容，在那个动荡不安的时代，涌现出了千千万万个为国无私奉献的英雄。回想我们今天的幸福生活，也有无数的英雄在为我们负重前行。他们把青春和生命献给了党、献给了我们的祖国。请听诗歌朗诵《青春中国》。
第三篇章：向党汇报，请党放心
主持人2：习爷爷说过，我们应当做强国好少年，那么我们必须要有强壮的身体。请看大屏幕。（习爷爷对少年儿童的殷切期望）
主持人1：在我们的队伍里，涌现出一批有一批的强国少年，他们不仅好学上进，还多才多艺！看我们的二胡能手来了，他将为我们演奏《兰亭序》，请大家欣赏。
主持人2：我们的舞蹈女将早已跃跃欲试了，她们今天带来的舞蹈是《茉莉花》。我们掌声有请！
主持人1：少年强则国强，我们从小必须注意强身健体。请观赏我们武术队的队员带来的精彩的武术表演。
主持人2：下面有请辅导员上台讲话。
辅导员总结：
中国共产党带领我们走过的一百多年，有革命先烈的牺牲奉献，有一代代建设者的青春奋斗。他们的精神永远感召着少年儿童成为一名光荣的少先队员，激励着队员们成为共产主义的接班人。少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望、也是党的未来。相信在党的坚强领导下，我们的队员们一定能成为新时代的好少年。
中队长：全体起立，呼号（师：准备着为共产主义事业而奋斗  生：时刻准备着）
中队长：礼毕，退旗，敬礼！（礼毕）全体请坐
主持人男：为实现第二个百年奋斗目标，为实现中华名族伟大复兴的中国梦，不忘初心，青春朝气永在，志在千秋，百年仍是少年，奋斗正青春！
合：《传承红色精神，争当时代少年》主题活动到此结束。谢谢大家的光临。
