2023—2024学年第一学期
《小学数学错题教学与管理的研究》市级课题研究小结
常州市丽华新村第三小学  王文娟
本学期继续根据《江苏省教育科学“十四五”规划》等教科研文件指导，以提升教师的教科研能力、学生的数学综合能力为目标，深入挖掘课题的研究意义，突破课题研究的瓶颈，完成研究阶段性任务。认真思考专家指导意见，根据实际情况，联合教研组进行错题教学研讨，提高教师的组织力、研究力，提高学生的学习质量，促进教科研一体化。小结如下：
一、理论学习夯实研究基础
本学期，课题组教师持续进行理论学习，阅读教学相关的理论书籍，整体典型错题案例，指导学生整理错题，组织课题组成员不断地学习。提高课题研究的能力，及发现问题解决问题的能力。
二、教学实践探索研究进路
本学期重点以数学课堂教学为抓手，紧密结合学生在学习过程中出现的错题，以数学领域为内容，联合教研组开展跟踪错题教学研讨，引导学生由课堂延伸到课外，在发现问题、解决问题过程中想到去悟错、融错，进而有意识规避错题，提高学习成绩。
9月，由课题组长王文娟老师为四年级学生开展了一节主题为《再探“除法”》的错题教学研讨，本节课的教学起因： 一是学生层面，四年级学习三位数除以两位数，发现一些问题。在除法竖式计算中，学生对于除数是两位数的计算方法在每天作业练习中有所掌握，但是偶尔碰到除数是一位数的计算，好多学生都问我怎么做，明显是没有理解除法计算的算理，计算方法只是简单机械的模仿到熟练，如果变换问法就不清楚了。二是教学层面：计算教学重在算理的理解和算法的掌握，那除法计算貌似与其他运算联系不密切，但实际上与其他运算有着相通性，不管是整数、小数还是分数，都是计数单位细分与合并，得到统一，所以我查阅资料初步整合了整数除法算理的探索。三是课题方面：基于课题错题教学的研究，之前知识从表象如审题、圈关键词句、题意的理解等方面来寻找学生出错的原因，从根源上规避这些常见的典型错误，错题教学就是重要路径。
整节课围绕“为什么”的问题展开，从以下四个方面进行教学，一是借助四组口算总结归纳出四则运算相互之间的关系，给学生整体架构四则运算的内在联系。二是通过四道加减乘除的竖式计算，初步让学生感知除法在形式和计算方法方面的与众不同，激发学生求知的欲望。三是结合最近学习的除法计算，罗列出在作业和练习中的一些典型错误，直观展示学生在知识掌握与理解方面的欠缺。四是结合典型错题从计数单位入手，剖析除法计算的算理，进一步加深学生对整数除法计算的算理，提高计算的正确率。
12月，课题组员吴聪利老师为三年级学生开展了一节主题为《再探解决问题》的错题研讨课。本节课在我校第三节“和谐课堂”中进行了展示，得到好评。设计这节课的起因就是，在平时的教学过程中，感觉学生对于每节课的知识点掌握的还可以，但是在学生的作业中，尤其是在作业中又发现了很多这样那样的错题，尤其是解决实际问题，就是在课前视频中展示的典型错题，这些错题都是来源于平时学生的作业中。因此，结合我们正在研究的课题《小学数学错题教学与管理的研究》，我们就在想，如何让学生从课堂中的学会，变成作业中的会做并做对，这就需要老师在正常新授课教学之外再次搭建一个平台或者架起一个桥梁，就是进行课堂的延伸，课后有针对性的教学探索，规避作业中一些典型的错题，让学生从会做再次提升到做对。
本节课围绕解决问题的四个步骤，分为两大块，第一板块以“分析数量关系、列式解答”内容，梳理、总结、概括加减乘除四大运算解决各种实际问题的模型，将零散的知识点进行整体的建模，让学生的知识模块化、整体化。第二个板块是我们认为学生可能在具体解决实际问题时，学生可能会做了，但是在与做对之间缺少一些详细的指导，我们认为，在日常教学中对学生强调的四个步骤中：阅读题目和理解题意上，学生可能重视度还不够，也没有具体方法的引导，所以我们专门设计了第二个板块，在学生面对各种题型时，指导他们针对不同的题型采用不同的方法，带着他们体会阅读题目对理解题意的重要性。因此在平时的作业中收集的错题，我们认为有这样的几类，纯文字题、图形题和图文结合题，通过具体方法的指导，让学生深刻体会阅读题目的重要性。切实通过课题研究解决我们丽华三小学生学业质量的一些思考与做法。
三、学生活动彰显研究成果
本学期每个年级针对学生的某一小方面的知识弱点，根据平时典型错题情况开展了学生学科活动，然后学生在活动中理解知识的本质，激发学习数学的兴趣，在愉快的学习中自然而然的规避错误。学科活动主题如下：
1.一二年级学科活动：“数”你动听 “数”你精彩
奇妙的数字，有趣的符号，串起数学的奥秘；生动的故事，精美的编排，演绎数学的精彩。比赛中，同学们从容不迫，各展特色，用生动的语言演绎出了一个个充满数学传奇的精彩故事，为我们呈现了一个个精彩、有趣的数学世界。看似简单的故事将深的数学知识变得浅显易懂，将生活中的数学小知识变得有趣，凸显了数学文化内涵，让大家领悟到了数学的数之美、式之美、理之美、形之美，激发了孩子们学习数学的兴趣。
2.三年级数学学科活动：我是计算小达人
为了进一步激发学生学习数学的兴趣，启迪学生的思维，提高学生的计算能力，培养学生良好的计算习惯，我校三年级全体学生参加了数学计算能力比赛活动。比赛中，同学们认真演算，工整书写，充分展示了自己的计算才能和计算技巧，个个都要争当计算小达人。
这次活动不仅调动了学生参与数学学习的热情，激发了学生对计算的兴趣，而且有助于提高学生的计算能力，发展学生的思维能力，也丰富了学生的校园生活。在数字和符号之间，体悟数学的魅力，在速度与正确率之间，体会成功的喜悦。
3.四年级数学学科活动：钟面上的角度
数学知识不仅来自课本，也是源于生活，更要应用于现实。四年级开展了“钟面上的角度”数学学科实践活动。“做钟表 温旧知”，同学们动手动脑，自制各种形状各异的、趣味十足的、美观可爱的钟面。“学微课 涨知识”，同学们认真观看了生动有趣的微课,拓展学生关于钟面角度问题的知识。“绘时间 知角度”，同学们你拨时间我说角度，你绘时间，我判断角的类型，在问答中，熟知角的知识，弥补知识的漏洞，培养语言表达能力。
4.五年级数学学科活动：挑战计算极限 争当计算大王
为进一步加强学生计算能力的培养，五年级精心组织了“挑战计算极限 争当计算大王”的计算比赛。本次计算比赛学校五年级的学生全员参与，每班先进行初赛，通过初赛每班选出5名选手参加年级比赛。激烈的比赛在科学教室进行，随着老师的一声“开始”，参赛同学们鸦雀无声，个个奋笔疾书，神情专注，希望在有限的10分钟内又快又对的算出最多题目。此次计算比赛极大地激发了学生的计算热情和兴趣，培养了同学们认真、严谨的学习态度。“不积跬步，无以至千里”，希望同学涌现出更多的“计算大王”，为数学长远学习奠定扎实的基础。
5.六年级数学学科活动：数学思维对对碰
为丰富六年级学生数学活动，激发数学学习兴趣，启迪思维，开发学生智力，六年级开展了“数学思维对对碰”的数学竞赛活动。活动前，各班老师根据年级活动方案，先在班级内积极营造数学活动的浓厚氛围，推选出代表班级学生数学学习水平的3位学生参加年级比赛，活动中，每一位选手都积极思考、认真答题。在竞技中磨砺，在磨砺中提升。相信孩子们在数学活动中收获的不仅仅是知识和成绩，更是提升了他们对数学的兴趣和热爱。
教而不研则浅，研而不教则空。科研是一件充满未知与挑战，但同时也是令人向往的事。通过重点研究内容错题教学，扎实推进课题研究的进程，探索课题研究的进路，提炼错题教学的策略，发挥教科研示范辐射作用，增强课题研究的有效性与拓展性，在提升教师教科研能力的同时提升学生的数学素养。

