体育教学方法的定义

在体育教学过程中，教师和学生为实行体育教学目的、完成体育教学任务而有计划地采用地可用产生教与学相互作用地具有技术性地教学活动地总称，它主要包括教学模式、教学方法、教学手段三个主要的层次。

教学方法：教师运用一种主要的手法进行教学的行为方式。一般多运用在课堂教学中，例如提问法，主要运用提问和解答的方法达到教学目的的方法。

教学手段：教师运用一种主要的手段进行教学的行为方式。一般多运用在具体教法中，例如挂图法。主要运用挂图这个工具达到某方面教学目的的方法。

教学方法中创新：领会教学法：领会教学法是体育教学方法指导思想的一项重大改革，它从强调动作技术转向培养学生认知能力和兴趣。改变过去“从局部开始分解教学”为“从整体开始教学再到局部，再回到整体”的教学过程。典型的比如球类项目，教学往往从“尝试性比赛”开始，（中间为限制性比赛）以“总结性比赛”结束。

（一）说课概述

    上外堂体育课是艺术，内堂说课同样也是艺术。在“说”的要求上比“上”更难，它要求教师在10分钟左右将一节课的教学设计、教学过程、教学内容，用简要准确的语言表达出来，呈现给听众。它不失为一种考查教师教训基本功的有效方式，具有鲜明的艺术性很强的操作性和使用价值。但由于受说课的时间限制，听课对象以及理论要求等方面因素的影响，给说课教师带来了比上一节外堂课更大的难度，把握不好不易成功。

1、说课要突出“说”字

说课要用10分钟左右的时间，说出一节教学环节齐全的课，因此，说课者要根据课型抓住这节课的基本环节去“说”。说思路、说学法、说过程、说结构、说内容、说练习、说学生。

①“说课”不等于“备课”，教师不能照教案读。

②“说课”不等于“背课”，教师不能将事先准备好的说课教案只字不漏的背下去。

③“说课”不等于“讲课”，教师不能视听课对象为学生去讲。以此，教师在在说课时，要紧紧围绕一个“说”字，突出“说“课特点，完成说课进程。

2、说课要找准“说点”

说课的对象不是学生，这些听众可能是说课的评委，本学科的同行，或者是教学研究部门的评价人员。但无论怎样。这些听众都会竭力站在学生角度去对待你所说的课，去审视你说课的一字一句，一举一动，包括教学方法采用，教学重点的突出，教学难点的突破，教学环节的把握以及教学语言、语气、表情、称呼等。因此，说课者要置身于听众思维与学生思维的交汇处，站在备课与讲课的临界点，变换“说”位，编写“说”案，研究“说”法，找准“说“点。

3、说课要把课“说”活

说课的重点应放在实施教学过程、完成教学任务、反馈教学信息、提高教学效率上。换言之，说课重理性和思维，上课重感性和实践。因此，在极有限的时间内完成说课，必须详略得当，繁简适宜，准确把握“说”度。说得太详太繁，时间不允许，听众觉的不必要；说得过略过简，说不出基本内容，听众无法接受。

（二）那么，如何把握好“说”度呢？最主要的一点是因材制宜，灵活选择，把课“说”活。说出该课的特点特色，把课说得有条有理，有理有法，有法有效，说得生动有趣。这要求教师认真钻研“说”的教材，精心设计“说”课教案，灵活选择“说”方法，准确实施“说”课教程。

（三）怎样说课

按照“教什么——怎样教——为什么这样教”的思路说课，能体现出课堂教学的概貌，符合教学思维过程，也符合听众的认知习惯，容易被接受。

1、说清“教什么”

   说课者应说清以下项目:课的特点和主要内容、教学目标、教学重点、难点、前后单元内容的逻辑联系等。

2、说清“怎样教”

   这是说课的重要内容，要求说清根据教材特点和学生认知特点采取的教学方法、教学手段；说清课堂教学的思路步骤、结构环节、场地设计、练习密度、如何突出重点和突破难点等项目。

3、说清“为什么这样教”

   说清了“为什么这样教”，听评者就在“知其然”的基础上“知其所以然”。这主要是说清“这样教”的理论依据，包括大纲依据，项目特点依据，教学论依据，教育学和心理学依据等。

总结以上可为：（五说）说教材、说教法、说学法、说教学过程、说理论依据。根据体育学科特点，还应增加说场地器材。

（四） 做课 —— 又一种新的教研形式

   做课，一种更适合体育学科特点的新教研形式，正日益凸显出其创新性和实用性，为体育教师的教研活动注入了新的活力。什么是做课？怎样做课？它与说课有什么区别和联系，要回答这些问题，必须先从说课谈起。

（五）说课存在的问题与不足

说课是借鉴其它文化学科并成功移植到体育学科的教研方法，但体育学科区别于文化学科，特点各不相同。说课仅是一种语言扫描，但体育课中的示范是身体做动作，其它诸如组织教法中的队形调动、场地器材的布置等，仅通过说是说不清的，也反映不出教师的课堂组织、操作能力与业务水平。

    再者，说课自从被公认作为一种教研活动形式以来，因其不动用场地、器材、学生，不需打乱正常教学进度及教学秩序，而被广泛引用到对体育教师的业务考核、能力评价，教学能手、优质课评比，各类人才选拔等大型活动中来。但随着事物的发展，活动的深入，说课也日益暴露出一些问题和不足。

（六）怎样做课

什么是做课？做课也来源于内堂文化学科教学，现代教育学术语称之为“微格”教学，即把教学过程的时空间、规模等有机组成部分缩小简化。其更多的是运用在理科实验课中，以评价、检验教师的动手能力、操作能力和对教学过程的驾驭能力。同样，经借鉴、改造，移植到体育学科中来后，所谓做课，具有以下几个方面的特性：地点在室外运动场上；不需要班级学生；观摩对象是同行教师；不需要完整标准的标画布置场地；不需要成套齐全的设备器材．．．。

怎样做课？根据课的任务内容和教案计划，做场地器材的标画布置；做队列队形的口令下达及动作；做徒手操；做主教材的动作示范；做难点动作的分解模仿；做正误动作模仿；做保护帮助的站位、插手、助力等。当然，在这个过程中并不是只做不说，而是充分利用简练术语、专用手势现场指明说清诸如各分组的位置；练习小组轮换的时机及路线；所用场地器材的整体布置及微观安排；课的层次、时间控制、特殊要求、目标达成等仅靠说表达不清、不形象的有关内容。

(七) 如何运用做课

首先，还须进一步界定做课的概念。做课区别于只说不做的说课，但不能狭义的理解为只做不说,其定位是又说又做。但目前说课是作为一种独立的教研形式存在的,两者是既相对独立，又是一个紧密相连的有机整体。在教学实践中做课主要有2种运用形式：

1、先说后做。

把说分为说和做两个有机部分，地点在室外运动场地。说要按说课的具体要求进行，活动范围较小，周围环境要相对保持安静；做按做课的方法要求，其活动范围根据实际情况适当扩大。说做时间控制在约15---20分钟之内,两者所占比例由执教者自行决定，如说涉及到动用电化设备和预做的课件，也可先室内后室外，但一般做课地点要提供黑板和挂图架。

2、边说边做。

把说做有机揉合在一起进行，地点必须在室外运动场地。要求在说教材、说学生、说学法、说场地等过程中，不失时机的、协调一致的做出动作示范、做难点分解、做正误模仿、做保护帮助的站位等。说做结合要求活动范围相对较大,观摩者可随执教者移动，时间控制在约15分钟左右。

从写到说再到做，由备课----上课----评课三步曲，到备课----说课----上课----评课四步曲，再到备课----说课----做课----上课----评课五步曲，体育教研和教师教学评优比赛的方法，经历了以上三个应用性开发研究阶段，已日趋合理完善。一言蔽之，做课是一种更适合体育学科特点的教研形式和评优方法。
