做好体育公开教学“借班上课”的课前准备

 在各级各类体育公开教学中，隔夜备课并“借班上课”的公开课形式避免了课前的过度训练，未知因素多，难度大，最能体现教师的教学功力。面对抽签决定的教材、陌生的学生和环境，很多老师在课前准备时都会感到无措，因此很多老师都害怕此类借班上课。如何针对借班上课的特殊性上好公开课是值得广大体育教师探索的命题，本人根据自己的经历，结合其他同事的成功经验，就如何做好“借班上课”的课前准备浅谈自己的观点。 

 一、教学设计宜简不宜繁

教学是教师和学生共同完成的学习过程，课前尽可能地了解学生、熟悉教学环境有利于公开课的正常进行。针对隔夜抽签决定教材的借班上课，在充分把握教材的同时教学设计要更多地考虑特定的学情，教学目标不宜太高，技能教学不宜太难，运用常规的教学方法为主，开放性的、探究性的方法为辅。在教学目标的撰写上适当保留一些弹性，可以用“初步掌握”等措辞，重点难点也应围绕一个技能教学点设置。为此课前最好向上课学校的同行了解该年龄段学生的运动技能情况，以便在备教材和备学生之间匹配，达到科学的预设。教学环节的设计不宜多，避免过多的队伍调动和集合，确保技能教学的时间，保证学生的练习密度。因此教学设计要考虑精练的语言，队伍调动的次数，环节之间的快速过渡，在这个基础上再突显一两个教学设计的亮点就能完成此类公开教学的任务。

二、与学生见面机智有效

    给学生的第一印象很重要，借班上课一般会有30分钟时间与学生见面，如何巧妙地利用这段时间与学生拉近距离对课堂教学非常关键。

  （一）几种打破常规的开场白

    多数老师的开场白比较平淡，不能吸引学生的眼球，细心的老师可以先向该班级的体育老师了解情况，记录几类学生的名字，与学生见面时出其不意地抛出来，让学生眼睛一亮，老师也会获得较有利的心理优势。教师通过机智幽默的语言，针对性强的沟通方式在第一时间获得学生的认同，为课堂教学打好情感铺垫。

   （1）期待法：例：老师满怀期待地走进你们教室，我期待着王小强（体育委员，化名）能一如既往地当好老师的小助手；我期待周小红（运动能力较差）今天能勇敢地挑战自己，努力完成学习任务；我期待全体同学能尽情享受老师带给大家的欢乐！

   （2）设疑法：例：老师特意到你们老师那里了解了情况，老师们都说你们的运动能力很强，我有点怀疑；老师们还反应有些同学，比如王小强虽然运动能力很强但是上课时容易开小差，对此我也不信，我相信运动能力强的同学自控能力也会很强，对不对？所有的疑问都要在课上找到答案。

   （3）激趣法：例：今天老师不仅是来上一节体育课，更是要带给大家前所未有的快乐体验，有的练习充满挑战，有的练习要靠合作完成，而且老师还准备了神秘小礼物，就等着你们通过努力来获得，怎么样，你们准备好了吗？

   （4）低调法：例：老师现在很紧张，能到你们学校来上课是我的荣幸，我非常珍惜和你们一起学习的机会，老师相信你们会用最优异的表现消除我的紧张，并向所有的听课老师证明你们是最棒的！

（二）必要的讲解示范

与学生见面时说什么、怎么说、说到何种程度是需要提前设计的，在开场白后即可开门见山进行。可以采用图示法，边讲解边画图来阐述教学流程，一些技术点必须示范，让学生有个初步印象；此时的讲解应遵循“宜粗不宜细”的原则，提纲挈领地交代步骤，一些精彩的设计要保留到课堂上展现；要格外强调练习的安全，对容易引起安全事故的教学部分要提前告之学生重点关注，尤其涉及到投掷教材，必须严格要求；如需运用非常规的器材或教具，也应事先给学生初步的了解，对器材的多功能应用可以稍作提示。为了确保课堂教学的顺利进行，与学生见面时老师还可以规定一些口令或手势，比如“123，站站好！”，“我是木头人！”，“说停就停！”等，以便上课过程中能及时集合队伍和集中学生注意力。

  （三）确定队列队形和分组

   与学生见面要安排时间利用走廊或其他场地整队，调整队形使之符合教学设计，另外课堂上用到各种报数、队形变化和队伍调动等也可先预习。如有特别的分组和人员组合可以适当提示和预习。

三、场地器材布置务实安全

   一堂好课会给人留下设计的美感，场地器材的布置应用也能展现教者教学的理念，借班上课更需要根据实际把场地布置合理，把器材应用得当。

（一）场地布置的注意点：

（1）最大化利用场地：场地布置要大气，根据教学内容尽可能多地利用场地，为了便于教学可在场地上做醒目而安全的标记，尤其是投掷、短跑等教材，要考虑安全距离和缓冲距离，绝对避免迎面投掷。最大化利用场地也保证了练习量，提高教学效率。

（2）讲解示范的面向：在布置场地时应考虑日照、风向、评委席等因素，目的是让学生更清晰地看示范、听讲解。

（3）队伍调动的效率：要预先设计好队伍调动的最佳路线，调动次数尽量要少，距离不应太大，怎么走，走到哪里事先要有图纸，课前老师要亲自在场地上实践。

（二）器材应用的原则

（1）安全原则：安全是应用器材首要考虑的因素。如用到跳高架、跨栏架、“山羊”等要检查稳固性，其他硬质器材要预防练习中误伤学生；在轻器械投掷等教学中要避免使用尖锐物品。一般器材的应用在不影响教学效果的基础上可遵循“避重就轻”、“避硬就软”原则，确保练习安全。

（2）少而精原则：借班上课不宜使用太多的器材，在确保练习量的基础上做到少而精，器材越多用于发放和收集的时间越多，管理难度越大。

（3）便于摆放原则：如需学生通过摆放器材来完成练习的教学，设计不宜太难，器材要便于摆放，尽量避免器材本身容易滚动、倒塌等不稳定因素；教学过程中如需改变器材的位置则应组织学生摆放，避免老师自己动手学生在一旁观看。

四、其他教学细节问题

   隔夜备课并“借班上课”要集中面对的挑战很多，准备越充分，关注的细节越全面对老师越有利。在教案已经完稿，场地器材布置设计周全后上课老师可以对整个教学过程的细节进行梳理。

（一）几处重点部分的语言设计：体育教师的语言要生动精练，公开课教学更应在语言上有所突显。在主题的导入部分、板块与板块的过渡部分、重要讲解部分，老师应该预先设计语言。尤其应用情景教学更要设计情景创设的语言。

（二）表扬与批评的方式：由于借班上课老师对学生的名字不熟悉，所以尽量采用配合肢体语言的表扬，离得近的可以走近学生，离得远可以用手势。表扬要真实，避免用“很好”、“不错”等空洞的词汇，并可以利用表扬达到指导教学的目的，如：王小强同学练习很投入，他不是跳得最远的，但是他的摆臂方法非常正确，大家可以参照他的方法。很多老师上公开课多用表扬极少批评，对一些违反课堂常规的学生不会较真。其实批评也是一种评价方法，借班上课时批评的方法需要更艺术，能敢于批评也说明教师关注到每一位学生，能坚持课堂原则。例如：王小强同学正在议论与课堂无关的话题，有谁给他一个认真听课的示范？王小强同学刚才和同学打闹，我们给他一次将功补过的机会，请他当纪律监督员，监督其他同学能否令行禁止。

（三）对生成性问题的解决预案：借班上课不可预知的情况很多，会出现很多生成性问题，这就需要老师机智地处理，并转化为教育资源。课前准备时要判断哪些教学环节是比较开放的，对可能出现的问题要有解决的预案。对于课堂上突发情况老师更要沉着处理，比如学生受伤、比赛引起的争吵、器材的损坏、教师示范的失误等，老师要有心理准备和应急预案，真正体现教学的艺术。

公开课教学的机智与艺术来源于平时扎实有效的教学实践，来源于平时对课堂的不断反思。课堂永远是变化着的，无法预知才会无限精彩，“借班上课”的公开教学虽然充满悬念也因此更有挑战。对于年轻教师，借班上课是一种磨练，一种体验，是最珍贵的教学经验，它将在教师专业发展的道路上留下坚实的足印。
