龙虎塘实验小学国际减灾日活动总结
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2023年10月13日是第34个国际减灾日，主题为：“共同打造有韧性的未来”。倡导积极参与灾害风险治理，保护灾害脆弱群体。我校根据教育局统一部署开展如下活动：
一、学校领导高度重视，全员发动
为开展好学校“国际减灾日”活动，我校修订了学校安全工作领导小组由校长顾惠芬同志担任组长，分管领导蒋凯、丁小明同志担任副组长，各部门主要负责人夏虹、赵瑞良、房永平、苏波、耿怀明、薛斌、徐子燕、万志涛担任成员，切实加强对活动的组织领导工作，学校把这项工作列入重要议事日程，通过安全教育和训练，增强学生的安全意识和自我防护能力；通过齐抓共管，营造全校教职员工和社会各界共同关心和支持学校减灾工作的局面，从而切实保障师生人身安全和财产安全。
二、宣传活动丰富多彩
我校通过国旗下讲话、馨竹论坛、主题班会，广泛宣传“国际减灾日”活动意义，让全体师生积极参与活动，明确责任，明确任务，保证学校各项防灾减灾工作落实到位。在班报、电子屏、横幅等场合宣传安全生产标语和警示语，学校的每一个楼道或楼梯口都张贴有“上下楼梯靠右行，脚步轻轻讲文明”的警示语，时刻提醒学生做一个安全的学生，楼道里有明确、规范的消防标志。各班都张贴有“交通安全守则”、“预防传染病方法”等方面的宣传材料。通过各种形式进行安全工作宣传，形成良好的宣传氛围，学生踊跃参与，师生安全意识明显增强。推进防灾减灾行动的进一步落实。
三、全面安全排查
对学校校舍、建筑物、墙地砖、电气设备、天然气、消防器材、专用室、学生直饮水、实验室危化品等进行全面的安全检查，发现问题及时整改，确保设施设备保持完好状态。如修剪了两校区电子围栏上方的树木，更新了玲珑校区消防箱门板、检查了每一个灭火器、每一寸天然气管道。通过多项检查学校安全隐患，提高老师查险除患意识和能力，不断提升学校安全工作管理能力。
三、班级防灾减灾教育课全面扎实
各班利用班队时间进行安全教育，内容包含了消防安全、交通安全、防溺水、防踩踏、防疫情、防食物中毒、防触电等，各班主任能结合典型事故案例展开教学，引导学生举一反三，吸取教训。安全教育课提高了全校师生的事故防范措施，遏制和杜绝安全事故发生。把“珍惜生命、预防溺水”作为主题，以班级为单位组织讨论，学校组织体育组教师进行游泳防溺水常识教育。邀请吴志伟来校为六年级学生进行心理安全教育。
四、食品安全紧抓不懈
加强食品安全管理，把好病从口入关，对饮用水、蔬菜、食品等严格按照卫生管理有关规定，认真执行，防腐蚀、防变质、防糜烂，确保饮食安全。加强进货查验，值日领导及时进行检查，督促食堂搞好安全卫生工作，直饮水机每天督促清洁工消毒水咀。对照食品安全事故应急预案，组织食品安全事故应急演练，封存食品、保护现场、组织就医、向上级汇报一一有章可循，做到遇事不慌，按章办事。
加强食堂内部员工操作规范培训，对餐用具进行“三分开一方便”强化培训；对食堂用电、用气设备进行检查，培训操作规范。做好防灾减灾演练---对油锅起火进行灭火演练。
五、防灾减灾教育小手牵大手
向家长发放电动车自行车文明出行倡议书，通过发挥“小手牵大手”的作用，提醒家长们摒弃交通陋习，让家长和孩子共同学习交通安全知识，家长和孩子共同签字，承诺文明出行、安全出行。防止发生交通事故。
发放防溺水告家长书，给学生家长致信，告之学校作息时间和防溺水防范要求，学校与家庭、教师与家长联手共抓，杜绝学生溺水事故发生。
六、学校防灾减灾设施备添置
确保安全设施、器材到位。我们一方面广泛征求全校师生的意见建议，另一方面聘请专家指导，对全校消防器材设施进行了合理的布设，确保按要求到位。确定每个馆室负责人为灭火器的负责人，确保正常使用，并请专职安全员进行灭火器使用的示范，让师生正确用灭火器。对教职工、保安进行消防器材使用培训，熟练操作方法，学校兼职消防员进行了灭火演练。
综上所述，我校在 “国际减灾日”活动期间，将防灾减灾宣传教育工作作为一项长期任务来抓。我们努力让活动贴近学生，贴近生活，突出重点；组织健全，制度完备，防范得力，安检正常，管理到位；安全工作常抓不懈，使我校各项工作文明有序、安全稳定地运转；通过各项综合治理，努力打造平安校园，确保学校稳定和谐。

