  皮影小剧场的一出好戏 
常州市天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园  张君
11月初，我班即将开展新的表演游戏活动，幼儿园大厅一楼，楼梯洞的西游记皮影小剧场引起了孩子们的兴趣，皮影戏独特的表演形式激发幼儿表演的欲望，为了满足孩子的兴趣，支持孩子主动学习，于是，我们开始了皮影游戏之旅。班级楼梯洞创设了皮影区域，不仅美化了班级环境，也支持幼儿运用已有知识表达意愿、展示能力、充分体现自己。
    第一次游戏记录
    观察时间：2023年11月8日   上午8:00-8:45
    观察地点: 教室楼梯洞皮影游戏区
    观察幼儿：佑佑、小杰
    观察实录：
这天，佑佑和小杰晨间区域游戏选择了教室皮影小剧场，佑佑和小杰迅速拿了皮影玩具，连忙说：“我终于能玩皮影了，感觉真好玩。”他们纷纷挑选自己想要表演的皮影角色，佑佑选择了孙悟空，小杰选择了唐僧，拿着皮影表演起来。小杰拿着唐僧的放到了幕布前，“为师肚子饿了，我们停下来歇歇吧。”涵涵从框子里拿起电筒，从一边照过去，幕布上很快出现了唐僧的影子，佑佑又拿出孙悟空，“哪里跑，快看俺老孙一棒。” 开始追逐着“妖怪”，佑佑双手还操作着皮影快速地移动着。这个时候，小杰说：“不对，沙和尚还没说话呢，佑佑不是你表演。”只见佑佑开始在幕前前后摆动孙悟空的皮影“别跑，别跑”“妖怪看你往哪里跑。”佑佑在开心的玩着。
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观察分析：
整个活动中，佑佑和小杰都保持较高的游戏兴趣，在语言表述上也比较清楚、连贯。幼儿在游戏中能够自导、自演，快乐地与皮影一起游戏，充分体现了大班幼儿自主合作探究的学习方式。佑佑在表演皮影游戏时，喜欢把孙悟空打妖怪的场景反复展示出来，佑佑觉得孙悟空斗妖怪是游戏中最感兴趣的。本次皮影表演也是幼儿第一次玩皮影，对皮影表演还不够了解，所以在表演中容易出现影像模糊、表演动作不连贯、操作杆掉落等情况，幼儿的创作欲望也因此受到影响。
调整与推进
 1.幼儿准备方面：游戏前丰富幼儿关于皮影的认识，引导幼儿正确投影在幕布上，通过互换表演的形式，幼儿在边表演边当小观众的过程中掌握到表演皮影的小技能。教师以平行的方式介入幼儿的表演中，示范正确的操作方法，让幼儿学会正确表演皮影。
2.材料投放方面：投放游戏记录纸，引导幼儿将自己表演的心情体验记录下来，鼓励幼儿将自己的感想用图画或者口述(教师记录)的方法记录下来，同时也把自己的困惑或觉得比较困难的地方记录下来，在下一次游戏中争取进一步改进。

[bookmark: _Hlk154398653]第二次游戏记录
观察时间：2023年11月13日     上午8：00-8：45
观察地点：大厅楼梯洞皮影剧场
观察幼儿：小畏
观察实录：
游戏开始了，佑佑和小畏等6个孩子来到大厅楼梯洞西游记皮影剧场，小朋友自主的开始玩皮影游戏，找到了自己喜欢的角色，说:“我们来表演吧。”两个女孩坐到了椅子上当观众，小畏拿着手电筒坐在后面小舞台上的凳子上，打开灯光对着幕布照射。小畏说:“准备好了吗，要开始了，开始啦。”里面的小演员就从从左边转到右边，再从右边转到左边。佑佑说:“等一-下。我们要排好位置。”就见他开始给师徒四人排序，说:“唐僧第一个后面跟着孙悟空，孙悟空后面跟着猪八戒，最后沙和尚。”表演正式开始了，唐僧和沙和尚说完对话，应该孙悟空（佑佑）出场了，等了一会，孙悟空还没下一步动作，小畏在后面着急提醒，说:“孙悟空佑佑要讲了。”这时佑佑想到低声说:“南山有一片桃林，让我去看看。”师徒四人撤下，白骨精上场。她举着白骨精皮影到幕布前说:“听说吃唐僧肉可以长生不老，哈哈，猴头走了，机会来了，可是怎么才能吃到唐僧肉呢?”，说:“让我变成小姑娘，唐僧肯定看不出来。变!” 猪八戒拿着皮影说：“老师，这个棍子掉下来”小畏还在提醒：“小姑娘，你说了，快来。”
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观察分析：
在上一次丰富孩子知识经验与表演技能的基础上，幼儿已经能够表演皮影故事，也具有认真专注的学习品质。小畏一边扮演投影者，同时还能做一个小导演在整个游戏指导其他幼儿参与游戏，由此可以看出，小畏对三打白骨精游戏故事很熟悉。皮影道具经过了几轮游戏，有些损坏和缺失，“材料单一、数量有限"大大地影响孩子的创作，也引发在游戏过程中棒子突然掉落的现象。材料是游戏的物质支持，是幼儿游戏的工具，也是幼儿游戏中必不可少的物质基础，因此，教师应该创设多样、多变的材料能使幼儿通过游戏活动发挥出各种探索行为。
调整与推进：
在原有材料基础上，根据幼儿的需要，尝试制作皮影道具，结合美工区投放相关的制作材料及工具，如卡纸、打孔机、剪刀等，将主动权交给幼儿，鼓励幼儿根据自己喜欢的形象大胆制作皮影人影，让幼儿自由设计，充分动手动脑。再将制作好的材料投放到“皮影小剧场”之中，进一步激发幼儿表演及创作兴趣，鼓励幼儿体验探索的乐趣及成功的喜悦。在一次又一次的表演游戏中，孩子的表演意识、表现力、同伴交往、想象力、创造力、专注力都在不断发展和提升。在游戏中，我们能够发现小观众们对表演除了欣赏，还有羡慕，为此，下阶段，我们是否可以组织他们展开讨论，了解观众中是否有意愿尝试表演，了解演员是否想要换一个角色来表演。我相信，我们可以满足孩子游戏表演的愿望，让每一位孩子都能在表演游戏中收获快乐，获得发展。

第三次游戏记录
观察时间：2023年11月23日     上午8：00-8：45
观察地点：大三班楼梯洞皮影区
观察幼儿： 瑞瑞
观察实录：
区域活动一开始，瑞瑞就和几个小朋一起进入表演区，瑞瑞选择了皮影戏的道具。只见他先把挂在头顶的幕布放下，接着打开表演区的灯光，拿出《西游记》中的唐僧，放到幕布后面摆弄起来。看到幕布里的唐僧，瑞瑞继续摆弄皮影人像，坐在幕布前看表演的小朋友也一起哈哈大笑。随后，他依次拿起孙悟空、猪八戒、沙僧都摆弄了一遍，每一次都笑得合不拢嘴。后来他们打开播放器，里面传来《西游记》的背景音乐。有了这一道具，小朋友更加兴奋啦。他们依照之前约定好的规则，拿出皮影人物，其他小朋友则坐在幕前安静当观众。有了之前对《西游记》故事情节的熟悉，这一次瑞瑞拿好皮影后报幕：“大家好，今天表演的节目是《三打白骨精》。”他们主要是在模仿孙悟空、唐僧、猪八戒的经典对话。唐僧说:“悟空，你去化些斋饭吧!”悟空打妖怪时:“妖怪，吃俺老孙一棒!”观众在观看皮影戏时，也被可以活动的皮影人所吸引，不时地发出笑声并说:“太好玩了!”。一边操作皮影，一边嘴里讲述故事。表演结束后，夸奖这一次表演的很好。  
观察分析：
 幼儿接触皮影戏已经有一段时间，对皮影戏的表演方式日渐熟悉，孩子讲述故事的完整性有了极大的提高，语言能力得到了提升，对故事的创编能力、联想能力也有了相当大的进步。幼儿对皮影戏的操作形式有了良好的感知，对表演时应该遵守的规则也熟记于心，能够互相提醒，也学会了等待和谦让。养成了良好的操作秩序。幼儿对故事的细节以及人物的情绪还不能很到位的表现。
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调整与推进：
只有积累了充足的经验，孩子们才能更自信地展现，才能突出自己的主体地位，才能将表演当成是一种好玩的游戏。老师充当的角色不应是一个高控的指挥者，更多的应该是游戏的关注、支持与参与者。要始终保持对表演游戏有极大的兴趣，启发和鼓励孩子们进行游戏。大班的孩子能力强，可以让孩子们根据自己的发展需求适当地对戏剧内容进行改编，也可以让他们加入表演前期的准备工作。应根据幼儿的个体差异，因材施教，对于能力强的幼儿，注重培养他们的语言表现力，并给予建议或点拨式的引导，使其语言生动形象，对于能力中等或较弱的幼儿适当的提高或模仿，教师耐心倾听幼儿的发音、讲述，对于羞涩不敢表现的引导幼儿他们与同伴一起朗诵、讲述，再过渡到独立主动地表达。
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