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本学期，我校英语教研组结合区、校工作计划，继续以《义务教育英语课程标准（2022年版）》为导向，在保持学习兴趣的同时，加强学生英语核心素养的培养，不断深化课堂教学改革，关注针对后进生的分层教学和分层作业，力争全面提高我校英语教研组教研工作水平。我们组的老师在承担了繁重的教育教学任务的前提下，仍然勤勤恳恳地工作，毫无怨言，出色完成教学任务。下面就本学期英语组的主要工作总结如下：
一、严抓常规  优化教研组管理
本学期教研组严格执行教学研究活动计划，每两周一次大组活动，做到定时间定地点，活动前布置相关活动主题，活动时安排活动主讲人及活动资料整理者。
学期伊始，全组教师对学校“英语学科作业基本要求及批改要求”进行了认真学习，并在整个学期中严格对照“要求”进行作业布置及批改，每月例行检查时，各备课组交换检查，对优秀作业批改进行展览，有待改进的地方及时提出并整改。
二、师徒结对  促进青年教师成长
为促进新老教师之间相互学习，有效帮助新教师成长，本学期英语教研组为两位青年教师配备了师傅，组成两对师徒：顾婷婷——王银银，韩琳——曾益涛。一学期的结对活动中，两位徒弟认真备课，虚心好学，尊重指导老师。师傅们带领徒弟进行班级常规管理，经常关注徒弟班级管理过程中的得与失，及时指导纠正。指导徒弟组织学生参与校、区三年级整班朗读比赛活动和四年级书写比赛活动。两位徒弟在师傅的指导下，多次执教校内教研课，在对课堂的把控，和对教学内容重难点的把握上都渐入佳境。
三、开展活动  优化师生学习资源
1. 学生活动——圣诞季“Happy English”活动
随着12月圣诞季的到来，我校英语组的学生活动也如火如荼地开展开来。三年级全体学生经过三个多月的学习和准备，迎来了第一次英语舞台的展示，课本故事的模仿绘声绘色，字母儿歌的表演生动活泼。四年级的孩子们用一幅幅整洁优美的书写作品，为丽三校园增添了一道亮丽的风景。五年级学生和小伙伴组队参加英文小故事朗读比赛，孩子们活泼、自然的舞台表现，感染了在座的老师和同学，赢得在场评委和观众的阵阵掌声。六年级的大孩子们在圣诞季里阅读了很多很多关于圣诞的绘本，然后用自己的笔和画将红绿色的圣诞留在了一幅幅绘本作品里。
在这次活动中，三至六年级的同学们不仅展示出了自己的“作品”，更以活动背后的努力付出，宣告着自己的成长。
2. 教师活动——好书共读共成长
“欲求教好书，先做读书人。”为引导教师学习氛围，做好学校阅读圈项目，12月底英语组开启“共读一本好书”活动。全组老师分成4小组分别认真阅读学习《思维导图与小学英语教学》一书的8个章节，并通过记录学习笔记、撰写学习心得、制作学习小报、绘制思维导图等不同形式将学习成果在组内进行展示和交流。
3. 和谐课堂——绘本融合，专业提升
进一步优化新课标理念下的课堂教学，提升教师阅读教学的理念，加强课堂教学质量的提升，丰富教学活动的形式与实效。12月14日下午，丽华三小第三届“和谐课堂”与天宁区黄蓓教师工作室、博爱小学英语教研组开展联合活动。活动邀请了天宁区教师发展中心副主任薛红老师、天宁区教师发展中心杭燕楠老师，责任督学祁代来校长、博爱小学副校长高洁老师、博爱小学教科室主任许吇老师做高位引领。此次活动还邀请了朝阳二小、清凉小学、东坡小学、丽华二小的部分老师们一同参加。活动分为三个板块展开：课堂观摩、互动交流与专家指导。
通过此次教研活动，教师们对绘本融合下的语法教学有了更全面、更深刻、更具体的理解。绘本融合教学对教师来说，既是一个学习、探究、实践的过程，也是一个合作、交流和创新的过程，更是一个专业素养提升的过程。
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