中共常州市委十三届七次全会召开
万亿之城再出发 凝心聚力谱新篇 奋力在推进中国式现代化中走在前做示范
本报讯（记者 舒泉清） 12月26日，中国共产党常州市第十三届委员会第七次全体会议在市行政中心召开。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，认真落实中央经济工作会议和省委全会、省委经济工作会议部署，总结今年各项工作，部署明年重点任务，动员全市上下以更饱满的激情、更昂扬的姿态、更有力的举措，深入实施“532”发展战略，万亿之城再出发、凝心聚力谱新篇，奋力在推进中国式现代化中走在前、做示范。
全会由市委常委会主持。市委书记陈金虎作报告。
全会听取和讨论了陈金虎代表市委常委会所作的工作报告，审议通过《中国共产党常州市第十三届委员会第七次全体会议决议》，审议了《中共常州市委常委会2023年度落实全面从严治党主体责任情况的报告》。
全会充分肯定了市委常委会今年的工作。全会认为，今年以来，市委坚持把深入学习宣传贯彻党的二十大精神、总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神和开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，作为贯穿全年工作的主题主线，一体谋划、一体推进，全面落实省委、省政府部署要求，踔厉奋发、勇毅前行，经济社会发展实现历史性跨越、迈上新的台阶。经过全市上下的共同努力，常州即将高质量迈入“GDP万亿之城”，走出了实体支撑、自立自强、内外兼修、融合均衡、勠力同心的万亿之路，综合实力位居全国同类城市前列，实现了综合竞争力、资源集聚力、区域辐射力、发展影响力的大幅跃升。
全会指出，站在新起点上谋划发展，要对标习近平总书记对江苏“在推进中国式现代化中走在前、做示范”的重大要求，把发展旗帜举得更高、斗志激发得更强。
要乘产业振兴之势而上，锻强发展新优势。全面落实省委、省政府支持常州新能源产业高质量发展的意见，充分发挥新能源产业“发储送用网”生态闭环耦合效应，不断提升产业引领力、创新策源力、品牌影响力，把新能源之都锻造成国内外知名的城市IP，全力打造代表江苏高质量发展水平、具有国际竞争力的新能源产业高地。
要乘能级跃升之势而上，攀登发展新高度。抢抓人才加速集聚的趋势，进一步集中力量、集成政策、集聚资源，拓展城市空间，强化核心功能，构建更好匹配经济发展、承载人口增长、服务更广区域的城市大格局，营造更加开放、更具活力、青年友好的发展环境，打造全国青年创新创业最向往城市。
要乘区位质变之势而上，打开发展新格局。放大“一点居中、两带联动、十字交叉、米字交汇、左右逢源”的区位优势，着力提升综合交通体系覆盖广度、通达深度和连接速度，加快把区位优势转化为发展胜势，把交通流量转化为发展留量，把通道便捷转化为物流便利。
要乘政通人和之势而上，凝聚发展新动能。党员干部、企业家、产业工人、人才，四支队伍拧成一股绳、一起向未来，一定能汇聚成万众一心再出发的磅礴之势、破竹之势、如虹气势，共同托举起一座更有品质、更有温度、更有情怀、更有魅力的现代化常州。
全会强调，明年是中华人民共和国成立75周年，是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年，也是常州万亿之城再出发的第一年。全市上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务，深入落实省委全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位，深入推进“532”发展战略，以万亿之城再出发的决心，以“走在前、做示范”的担当，奋力书写好中国式现代化常州答卷。
全会指出，明年要重点抓好八个方面工作：聚力产业发展，提高首位度，发力新赛道，加快智能化，迈向更高质量；聚力科技创新，培育创新企业，夯实平台支撑，强化资本赋能，引育用好人才，锻造更硬内核；聚力改革开放，深化重点领域和关键环节改革，持续打造对外开放高地，全力营造一流营商环境，激发更强活力；聚力能级提升，建设综合交通枢纽，提升城市功能品质，做强高效现代物流，推动城乡融合发展，开拓更大格局；聚力生态环境，坚定不移攻坚污染防治，持之以恒推动绿色发展，全力以赴打造生态中轴，绘就更亮底色；聚力文化建设，守护“根与魂”，绘就“诗与远方”，做大“文化经济”，塑造更深底蕴；聚力民生福祉，让百姓生活更富足，让民生名片更闪亮，让文明建设更长效，创造更美生活；聚力安全稳定，守护公共安全，维护社会稳定，增强治理能力，构筑更牢底线。
全会强调，万亿之城再出发，全面从严治党既是最鲜明政治引领，也是最坚强政治保障。要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，全面落实新时代党的建设总要求，一刻不停全面从严治党，始终把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，高质高效推进主题教育，建立健全长效机制，巩固深化主题教育成果，教育引导广大党员干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，让党的创新理论入脑、入心、入行。严格对照“四个注重选拔、四个坚决不用”要求，坚持凭实干实绩用干部，突出把好政治关、廉洁关，推动各级干部牢固树立和践行正确政绩观，打造堪当现代化建设重任的高素质干部队伍。把抓基层、打基础作为长远之计和固本之策，深化提升“龙城先锋行、建功‘532’”系列行动，完善上下贯通、执行有力的组织体系，着力增强基层党组织政治功能、组织功能，使每个基层党组织都成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。毫不动摇坚持严的基调、严的措施、严的氛围，坚决扛牢管党治党政治责任，以高质量党建引领保障高质量发展行稳致远。
市委委员、候补委员出席会议。市纪委委员、有关方面负责同志，部分基层一线的市党代表列席会议。 

