孟河中心小学综合组工作总结
2023-2024第一学期
本学期，综合组在校长室和教导处的指导下，积极践行“五行”课程，围绕学科课程建设的中心工作，以落实各学科课程方案为抓手，将孟河医派博爱、诚信、博学、创新精神内化于各学科的课程实施中，积极推进青年教师培养工程和课堂转型，长足提升学生的学科核心素养综合学科素养和教师的专业素养，促进师生共同发展，共享成长快乐。成效显著。
一、《大单元教学设计》为抓手，以研促教重反思
本学期，综合组结合《大单元教学设计》研究主题，扎实开展教研活动。学期初就邀请区教研室周文雅校长开展了《大单元教学设计》的专题讲座，开展了《大单元教学设计》专题研究沙龙。美术、音乐、体育教研组进行了《大单元教学设计》专题研讨课，通过形式多样的专题研究，提升了学科组成员对大单元教学设计的理解，在评课、行课的过程中深化大单元教学设计理念，深耕课堂，切实提升学科素养。
提升教师能力。其中陈淑敏老师在区大单元教学设计评优课活动中荣获二等奖。《图画与文字》单元教学实践研究论文发表于省级期刊《漫动作》
本学期结合综合教研组进行每月一次的新课程标准理论摘记和课程标准研读读书交流活动，切实提升理论素养和课标解读能力。针对老师们专业发展的薄弱环节-课题研究，本学期教研组加强了个人微型课题过程性实施的管控，要求教研组老师对平时教育教学过程中出现的问题进行多角度多维度反思并形成文稿，积极撰写教学案例、教学小故事等，逐步养成认真反思，勤于动笔的习惯，真正把课题研究落到了实处，提升了教师教科研能力。
二、课堂调研为契机，磨砺课堂共提高。
本学期，综合组以区教研室课堂调研为契机，综合组各学科聘请区内专家对青年教师课堂把脉、指导。青年教师能认真钻研教材、教参，课程标准，认真分析教材，根据教材的特点及学生的实际情况设计教案。并虚心向有经验的老师学习、请教。围绕既定关注点和研究专题，通过打造孟小特质的成长课堂，丰富教学方式，不断推进课堂转型，提高学科课程实施质量。
本学期综合组朱洋、陈淑敏、谈鑫等老师在区教研室课堂调研中展现了较为精彩的课堂，均受到了教研室领导的好评。在聚焦督导课的同时能加强教研组研讨课，辐射和关注常态课——分享智慧，互勉共进。本学期综合组共开展校级研讨课活动6次，调研课、普查课12人次，师徒汇报课6人次。通过对青年教师课堂的打磨，从理论认识、案例研究和实践操作等维度，提高了教师们的观课、评课能力和推进课堂转型的信心与实施能力。促进青年教师快速成长。
对青年教师课堂进行跟踪评估，力求“一日一议”“一课一议”的常态化教研，充分发挥老教师“传”“帮”“带”作用，每位师傅都能上示范课，关注青年教师的常态课，帮助青年教师对每节课教材做好梳理分析，准确定位教学目标，对青年教师课堂中重难点的突破、课堂语言的运用，问题的设计，课堂资源的把握，课堂的推进等多个方面进行细致指导。二次备课后再跟进教学。青年教师都能主动求教，虚心好学。师徒相互学习，浓厚研讨氛围，促进了各自的专业成长。通过一年的打磨，青年教师的课堂教学能力都得到了长足进步！
三、师徒结对为平台、磨炼内功共成长。
为了加强我校综合组教师队伍建设，加快青年教师专业成长与发展的步伐，综合教研组各学科都以“师徒结对”的形式开展青年教师的培养。特别是对刚踏上工作岗位的新教师，从课标、教材内容熟悉、教材梳理分析、教学目标确定、教学方法的采用、课堂驾驭能力等各方面进行手把手的引领、提升课堂实效。关注青年教师的常态课，师徒相互听课，浓厚研讨氛围，促进了各自的专业成长。其中陈淑敏老师在2023年新北区小学美术青年教师评优课比赛荣获二等奖。2023年新北区信息化教学能手优质课大赛小学美术组三等奖。朱洋老师获新北区第三批中小学教坛新秀荣誉称号。在江苏省中小学生实验能力大赛中荣获组织工作先进个人奖、常州市中小学生实验能力大赛优秀指导教师奖。徐翼飞、朱洋师徒获江苏省优秀科技辅导员。
四、社团活动为抓手，以赛促练展风采。 
（1）本学期，各社团能利用课后延时服务时间，认真开展好我校“小中医”乡村少年宫各项活动（含社团活动），注重平时训练，扎实有效开展活动，做到有专人负责，有计划、有记载、有成效，抓好日常训练与积累。以点带面，面向全体学生，让每个孩子都有发展，全面提升孟小中医娃的素养！
（2）组织师生参加各级各类赛事，以赛促练，以练促悟，挖掘师生音乐、体育、书画、科学等方面的潜能，促进师生在成事中成长，在成功中成人，创新发挥，彰显个性，展示风采，成果丰硕。
金钥匙航模社团：
1、2023年8月第二十四届“飞向北京--飞向太空”航模竞赛江苏省总决赛中获小学男子组和小学女子组综合团体一等奖
2、2023年10月2023年江苏省中小学实验能力大赛优秀组织奖。
短剧社团：
《永不言弃的蜘蛛》荣获新北区戏剧比赛特等奖，常州市戏剧比赛一等奖。
田径社团：
2023年新北区中小学田径运动会（小学B组第5名）一等奖
回顾本学期，综合组团队虽然取得了一些成绩。面对未来的新挑战，面对领导和同事们的热情鼓励和鞭策，展望新的学年，综合组团队将在以下几个方面作出规划：
1、青年教师的培养要功在平时，除了以基本功竞赛和展示活动来促进青年教师外，下学期综合组每周将展示青年教师教育教学理论摘记、教学反思札记。每月进行《课程标准》理论考试。撰写高质量的论文，争取更多的论文获奖或发表。学习活动的形式要更加多样。“走出去”“请进来”请更多专家为青年教师把脉。给他们平台，给他们压力，给他们更多机会。促进他们快速成长。
2、社团活动要注重平时训练的实效，确保每一节课有成效扎实有效开展活动，以点带面，面向全体学生，让每个孩子都有发展，全面提升孟小中医娃的素养！逐步培养青年教师在社团训练、学生竞赛中独挡一面的能力。
