常州市香梅小学2023-2024学年第一学期
信息资源部工作总结

本学期，在学校党委的正确领导下，在各部门的大力支持下，学校信息化工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，紧紧围绕学校“双高”建设目标，以“信息化助推教育教学改革、管理服务创新、文化传承弘扬”为工作主线，扎实开展各项工作，取得了一定成效。我们从优化教学、管理及服务流程为抓手，努力实现校园无纸化办公和教育现代化服务。现将一学期以来的工作进行如下总结。

　　一、加强顶层设计，完善制度体系。
学校信息资源部围绕学校信息化发展学校顶层设计，明确了学校信息化建设的总体目标、重点任务、实施路径和保障措施。修订完善了《学校网络安全管理》等制度，为学校信息化规范化、制度化建设提供保障。

二、校园管理与服务信息化
在校园管理无纸化、信息化方面，继续推进做好钉钉平台的应用，从家校沟通到行政办公，钉钉平台及自研应用很好解决了家校沟通的瓶颈及流程处理的瓶颈问题。电子班牌坚持做好校园新闻的及时推送，为学生及时了解校内外世界打开了一扇窗。本学期校门口增加了全新的LED信息推送电子屏，信息资源部做好设备的日常培训、使用和管理工作，配合将学校重要公告通知等及时推送到大屏，让学生家长第一时间了解。

　　三、重视网络安全的宣传和培训。
1、计算机技术的迅猛发展而带来的信息安全问题正变得日益突出，为确保我校资源的信息安全通畅，信息资源部建立了一套完整的信息安全管理体系，加强学了学校网络设备的安全防护工作。
2、及时推送区信息中心下发的安全预警信息，老师们根据预警信息及时更新相关软件版本。
3、在学期初利用升旗仪式时间进行了全校师生网络安全教育，让师生在人工智能高速发展的现今，要树立安全意识，谨防各种类型的网络诈骗。

四、配合做好校园网络的升级改造
暑期后勤部对校园网络进行了一次改造，主要是将前期裸露在外的线材放到桥架中去，信息资源部在暑期积极配合桥架施工工作，对于施工中的问题进行全程跟踪，并提出了将监控网络与原办公网络分开的建议，经过此次改造，学校监控网络从原办公网络中进行了分离，监控网络的分离既保障了原有网络的性能，又保障了监控网络的安全。

5、 班级优化大师，推进评价多维度
     在开学初进行了班级优化大师的培训，全体教师参加了培训，一些老师作为吃螃蟹的人，积极应用班级优化大师的数字化评价方式，让学生评价更加全面和多维。信息学科、聂云洁老师、陆孟琦等老师积极将班级优化大师的学生评价用于平时的教育教学管理中去，极大提高了学生学习的积极性和主动性，取得了一定的效果，希望更多老师主动加入班级优化大师的使用，让我们的学生评价更加全面和多元。

六、钻研教材，提升专业
本学期在芮清省网络名师工作室活动中，执教人脸识别探秘一课，受到了听课老师的好评。在本学期组织的学科竞赛中，先后获得常州市电子技师大赛优秀辅导员称号，常州市创客大赛优秀辅导员称号。在专业学习不放松的同时，积极进行自己感兴趣内容的研究，学习与人工智能相关的各种技术。积极参与课题研究，作为核心成员参与芮清省网络名师工作室主持的“素养导向下信息科技学科跨学科主题学习实践与研究”课题。

6、 [bookmark: _GoBack]问题与对策
    设备老化问题：部分设备使用年限过长，存在一定的技术风险。计划逐步更新老化设备，确保信息化工作的稳定开展。
    网络安全问题：随着信息化程度的提高，网络安全风险也随之增加。未来将加强网络安全防护措施，提高网络安全意识。
    教职工技术水平参差不齐：部分教职工对信息技术的掌握程度有限，影响了信息化工作的推进速度。将针对不同水平的教职工开展个性化培训，提高整体技术水平。

    未来，我们将继续深入推进学校信息化建设工作，努力提升学校整体信息化水平。在教育教学、管理及服务等方面加强技术支持与创新应用，促进学校各项事业全面发展。同时，注重总结经验教训，不断完善工作机制，努力开创学校信息化工作新局面。
