崔桥小学2023-2024学年第一学期
课程中心工作总结
本学期，根据区教育局和教师发展中心工作计划部署，结合本校实际，围绕学校新三年发展规划，以提升教育内涵、提高教育质量为重点，以课堂教学为抓手，进一步完善学校教学常规和课堂教学的管理，全面落实“双减”工作，强化质量监控，深化教学改革，推进课程建设，提升师生素养，提高学校教学工作管理成效。现将本学期主要工作总结如下：
一、坚持不懈地开展教育教学常规检查、监督、指导与常规制度落实工作。
教学常规是落实在日常教学工作中的工作规范，是实现教学目标、开展各项教学工作，全面提高教育教学质量的保证和基础，教学常规工作的落实要求从教学的每一个环节做起。
备课，要求教师严格以学校和课程中心的规定进行备课，根据各学科《课程标准》的基本思想和教学的实际情况，备课要对学生进行了解，对课程标准进行学习，对教材进行深刻挖掘。上课，要求教师必须参照《经开好课》的标准严格把好课堂关，使课堂真正成为教与学的主阵地，严禁其它工作占用课堂或者在课堂上将学生带出教室。
严禁体罚或者变相体罚学生，严禁私自调课或者在上课时做与上课无关的事，要求每一位教师上课必须精神抖擞、仪表端庄。要求每一位教师在课后对课堂进行小结，并以“课后小结”“课后反思”等形式添注在备课之中，重点写教学的得与失。作业、课后辅导和课外活动必须做到面对全体学生、关爱每一个学生，不选择学生的家庭、生活环境、性格，对待优生和其他学生一样要一视同仁。
本学期课程中心共组织四次全校性的教学常规检查，并针对其中出现的各种问题提出了具体的书面反馈意见，并要求在规定的时间内进行整改，有效地促进了我校的常规管理工作的开展。
二、抓好各项计划的制定工作，并监督计划的落实和实施。
1.本学期我们力求营造严谨、求实、民主、宽松的校本教研氛围，改变教师教学教研各自为战和孤立无助的状态，有效开展教师间的交流与合作研究；
2.各教研组每两周、备课组每周组织一次教学研讨活动，包括教学反思、交流、公开教学、听课、说课、评课、观看教学录象等活动。根据区“五定”要求严格落实好；
3.本学期，语文、数学、科学、体育均积极承办了区级公开课的展示。
4.组织全校教师分期分批参加上级组织的各种培训活动，包括学校自己组织的业务培训和教师的自我学习培训。
5.各类竞赛活动，我们也取得了较好的成绩：
语文：经开区语文优质课比赛徐烨老师获二等奖；组织经开区中小学生硬笔（软笔）书法比赛，硬笔获1个二等奖，2个三等奖，软笔获2个二等奖，1个三等奖；区整班朗读比赛三年级获三等奖；选拔出的四六年级的四位作文选手参加了区级作文竞赛，六（5）班的井飞轩冲入市级比赛并获得了三等奖。
数学：程垭君老师获得了区基本功竞赛一等奖。
劳综：经开区劳动基本功竞赛，邓丽君老师、迟余雯老师分别荣获二等奖和三等奖；经开区综合实践基本功竞赛中，徐烨老师、迟余雯老师分别荣获三等奖和二等奖。
德法：常州市法治教育实践活动活动一等奖。
科学：常州市船模比赛中，学生胡语凡、于荷等获个人一等奖，潘承鹏等同学获得二等奖，姚雅慧、易紫萱等同学获得优秀个人奖。常州市青少年科技创新大赛中，徐静老师获得科技辅导员创新成果二等奖。
美术：常州市青少年藏书票比赛中有9位同学进入复赛，4位同学获奖，陈钰婷老师获得优秀辅导教师称号。陈钰婷、邓丽君老师参与区美术基本功比赛分别获得三等奖、二等奖。陈钰婷教师带领学生参与市青少年藏书票比赛获得优秀指导教师称号。
体育：王焕、史康豪两位老师积极申报校级课题《小学舞狮课程构建与实施的研究》并立项，张丽、陈兴老师参与区级课题《民族民间传统体育类舞龙舞狮运动项目的研究》，在2023年区举办的体育与健康教学竞赛中张丽老师荣获一等奖，麻超老师荣获区二等奖。区体育基本功大赛中张丽、王焕、史康豪分别荣获区二等奖。潘玲珑获得了经开区田径优秀裁判员。2023年常州市深化学校体育改革实验学校年度督查评估中荣获一等奖，常州市“爸爸妈妈跟我去运动”总决赛中荣获一等奖，常州市青少年阳光体育夏令营优秀营地二等奖。2023年9月举行的经开区中小学生田径比赛中，我校获得团体总分第二名，并在常州经开区田径运动会学校体育工作展板评选中荣获一等奖。崔小足球队获常州市第十六届运动会足球赛男子乙组冠军。
音乐：姚含雨独奏比赛获二等奖、赵佳琪独奏比赛中获二等奖、高晗孜独唱比赛获区三等奖；《春节序曲》获区课堂器乐比赛一等奖；《行走的界碑》获区朗诵比赛二等奖；《雄狮少年》获区课本剧比赛三等奖。郑晓红老师获区优质课评比二等奖，刘佳老师获区优质课评比二等奖。
6.本学期11月305日，我校还迎接了区教育局对我校为期一天半的督导评估，检查组由曹海校长带队，第二天上午，检查组成员各自作了认真、细致的反馈、指导，充分肯定了我校教育教学工作取得的成绩。
7.组织教师开展立足课堂，面向学生、服务教学实际的校本教研，不断开发校本课程和校本资源，充分发挥校本课程的优势，努力构建学习型教师组织。根据教材与学生的实际情况，找准开展校本研究的突破口，扎实、深入地开展工作，不断加强校本培训，加快校本课程的开发进程，培训中做到理论学习与基本功训练有机结合，做到信息技术掌握与课堂教学实践相结合，做到发现问题与教学反思相结合。使培训工作制度化、内容化、科学化。
三、立足课堂、关注课堂，全面提高教育教学质量。
课堂是实施素质教育的主阵地，课堂教学改革是教学永恒的主题，提升教师教学水平是深入推进素质教育、全面提高学生素质的主攻方向。本学期我们以改革教学方法为突破口，加强教学研究，确立“以人为本“的教育观，创设多种教研途径，以促进课堂教学改革，提升教师的课堂教学水平。
而教育教学质量是学校的生命线，是每个教师工作成效的主要体现，教育教学质量直接影响学校在社会的声誉和形象。因此，提高教育教学质量是作为我们课程中心全学年的中心工作来抓的。我们尤其加强了备课组功能：进一步完善集体备课制度，采用“确定主题、研讨定案、上课听课、评课议课”的流程组织教师集体备课、研课、听课、评课，通过对教材教法的深入研究，能够结合学生学习实际，围绕“启智课堂”的要求主动探索适宜的教学方法，把握“一强二让三单四重五学”的特征，精心设计出既包含群体智慧，又体现个人风格的教学预案。公开教学后，组内要进行评课及反思：围绕启智课堂“五学”模式的落实点，“一强二让”的精彩点 ，“三单”设计的助学点等展开研讨，探索“启智”课堂范式。
四、认真抓好教师队伍建设
教学成败的关键在于教师，因此抓好教师队伍建设，提高全校教师的整体素质是非常重要的。
（1）培养好青年教师
本学期我们和教师中心紧密结合，要求青年教师努力做好：自我研读，做好笔记；积极参加学校组织的所有教研活动；带着问题广泛收集相关资料，不断解决新问题；借助现代教育技术手段，提倡青年教师网上学习和积极交流；每一学期上一堂足以反映自身水平的公开课；期末写出一篇有较高质量的教学经验反思或案例剖析；力争在相关学科竞赛中脱颖而出，取得好成绩。
（2）加强教研组建设
教研组建设注重课题研究与教研活动相结合，教学理念与教学实践相结合，教研活动与培养新教师相结合，努力做到教研活动经常化、专题化和系列化，以市区优秀教研组的要求来督促自身，促使教研组建设上一个台阶。目前，教研组长基本上都能期初制定好教研计划、期中切实开展好教研活动、期末进行反思与总结、平时注意资料积累，归类整理。
[bookmark: _GoBack]总之，一学期来，我们取得了些许成绩，但也更清楚地看到我们在教学教研方面的不足，缩短学校教学差异，加强薄弱学科教学管理，提高其教学质量还任重而道远，需要我们不懈努力。
