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2023-2024学年第一学期地理学科教研组（备课组）工作总结
                   教研（备课）组长：许林燕
一、备课组基本情况
地理备课组组内有5位教师，分别是许林燕、乔娜、王梦倩、邹洪芳、胡晓莉老师。其中，胡晓莉老师在任职心理课的同时，教授地理学科。
本学期我们初一、初二地理备课组在“团结合作、相互帮忙，多干实事、少
说空话”十六字精神的提倡下，勤勤恳恳地工作,不计较个人得失，有较强的事业心和责任感；在教学工作上精益求精，好学肯钻，教学效果好，受到学生的欢迎，完成好学校交给的各项任务。
二、本学期主要工作
1、统一规划，集思广益
学期初制定统一的教学规划，统一了教学内容和进度。虽然我们地理备课组教师的成员只有5位，但仍能按学校要求固定每周开展集体备课会议，一起发挥集体才智。每次活动都设有中心发言人，发言人先陈述本章节的教学重点、难点，教学内容的安排及教学方法的使用，然后共同争论，拟订出每章节每课时的授课方案。教师再依据自己所教班级的实际状况做适当的调整。教师都能在集体备课时汲取、借鉴一些对方教师的好点子,充实在自己的课堂中，使本年级的每位同学都能享受到备课组教师集体的才智。而且每次备课组活动内容都做下纪录，及时反思改进。
2、共同探讨，互帮互助
课余时间备课组内成员相互帮忙，稳固课件制作技能，实现课课有课件，从而加快了上课进程，提高上课的效率。平常备课组内成员常常相互听课，并准时进展总结沟通，相互借鉴阅历。也能积极地参与本科组青年教师的汇报课及其他教师的示范课听课活动，沟通总结，以求更大的提高。
3、利用反思，撰写论文
在完成教学任务的同时，我们备课组成员同时加深教学讨论，实现课后反思和总结，撰写教学反思和教学论文。同备课组的教师常常相互推举自己经过学习后觉得很有收益的教研论文，大家一起共同学习和讨论。积极参与学校及校外各项教研活动，参加培育室进修，不断提升自己的专业水平。
4、注重基础，把握课堂
要求学生要遵守课堂纪律，要按时完成作业，要做好听课笔记等。
严格课堂纪律，提高课堂效率。教学过程中要求学生进展预习、听课、复习三大学习环节。地理教学离不开图片，教师.上课时多运用电脑教学平台，扩大课
堂学问容量，提高地理课堂效率。同时要求学生自己动手制图和画图，加
强图片记忆。教学过程中不断重复重要的根底学问，重视中下层学生都根底学
问把握状况。并对中下层学生进展准时的指导。课堂上教师实行讲、练、提问、练习相结合的多种形式教学，尽量避开学生课堂分神。
三、主要收获和体会： 
由于七年级地理，理解的内容多，学问的空间概念强，所以依据七年级学生的特点，组内每节课都用多媒体教学，增加课堂教学的直观性，提高了学生学习的积极性和对学问的理解力，提高了教学效果。
我们在课堂上特殊留意调动学生的积极性，加强师生沟通，充分表达学生的主体作用，所以学生学得简单，学得轻松，学得开心。留意精讲精练，在课堂上教师讲得尽量少，学生动口动手动脑尽量多同时在每一堂课上都充分考虑每一个层次的学生学习需求和学习力量,让各个层次的学生都得到提高。努力做到线索清楚，层次清楚，言简意赅，深入浅出。
四、存在的问题及下学期需重点建设的内容
我们要加强学科建立，加强自身学习，喜爱教育工作具有严谨的治学态度和敬业精神，以人为本，注意教书育人；仔细学习讨论新的教育教学理论，把握现代教育理念；通过学习，不断提高熟悉，转变教育教学理念，提高自身的理论素养和教育水平，自觉地将先进的科学理念内化成为切实的教育教学行为钻研专业学问，丰富自己的专业学问和理论学问,正确理解课程标准和教材，熟识本学科内容，形成扎实的专业学问和较为广博的相关学科学问。
加大对学科建立的讨论力度。通过听课调研、课堂教学达标活动等多
种形式，积极探究提高教师学科力量的有效途径。我们要加强集体备课，坚持听、评课和课例讨论等活动，加强业务讨论，促进课堂教学，提升学科教研力量，讨论和解决教学中遇到的实际问题。
要进一步营造和谐的教研组工作氛围，加强组内教师之间的交流与合作，着眼于下学期初二地理会考复习效率有更大的提升；进一步加强组内授课交流的针对性和有效性；改变学生认为地理只要到考试之前背一背就万事大吉的认识误区，加强课后作业及检测的强化落实。丰富作业形式，提高学习兴趣，形成本校初中地理教学和教研特色。


