展望新蓝图 开启新征程

——嘉泽中心小学2023-2024学年第一学期课程中心工作计划

一、指导思想
奋楫扬帆再出发，踔厉笃行新征程。新的学期，课程中心将继续落实“双减”工作，以学校工作的总体思路和工作目标为指南，结合我校教学实际，进一步深化课堂教学改革，强化学生的课堂主体地位，全面推进素质教育。充分发挥课程中心的"管理、服务、指导、检查、评价"职能，加强教育教学流程管理和目标管理，努力提高管理效益，促进学校整体办学水平的提高。

  二、总体目标

1.注重教学常规的落实，完善各项教学管理、评价机制。

2. 以“教师素养发展”为抓手，提升教师教育教学质量。充分发挥“三力”教师分层培养模式优势，开展有针对性的教研。

3.以学业质量评价和课堂评价为切入口，持续关注课堂教学,大力提升教师课程实施水平。

4. 扎实开展常州市前瞻性教学改革项目、教学成果研究项目，做好迎接中期评估准备。

一、规范教学常规，促进有效落实。
1、加强学习，增强课程意识。

教师发展，素养为本。本学期，将组织各种形式的学习和培训，加强校际交流，合理规划校本教研的内容和时间，努力提高青年教师教学基本功，切实有效地促进各学科教师的专业成长。
各教研组应根据学科特点，组织教师围绕新课程标准进行专题学习，提升教师对新课标的解读能力，夯实课程的实施基础，帮助教师理解、内化、实践，实提高课堂教学的实效性。
2、落实常规，规范教学行为。

进一步引导教师深入学习《嘉泽中心小学学科课堂教学常规》，重视规范教学行为。在严格执行课程计划的同时，积极探索课程及课堂结构改革。从校行政到年级组，从教研组到备课组，都将把教学常规作为教学管理的重点，具体落实到教学“五认真”上。坚持以备课组为单位，每周一次集体备课。加强随堂听课力度，以监测集体备课质量，真正让“减负增效”体现在教学常规执行过程中。同时，课程中心抓好“阳光田野体育”工作，切实落实大课间活动安排，保证学生在校每天不少于一小时的体育锻炼，大课间活动做到时间、地点、教师、项目、检查、记载“六个”落实。
3、加强研讨，提升课程能力。

课程中心继续立足实践，根据不同学科特点，选择合适内容，开展好主题性研讨，精心打造泽润课堂，不断提升课程实施能力。各学科教研组要积极围绕教研主题，开展好组内人人一堂教学公开课。要求中青年教师积极参与片区级课堂教学研讨活动。各教师在严格执行“减负”规定的同时，应积极探索“增效”的办法，进一步激发学生学习的兴趣，指导自主学习方法，注重良好学习习惯的培养。
4、推行作业管理的学科优化机制，发挥教师的学科优势。

将作业设计作为校本教研的重要内容，分学科精细化进行作业的设计与实施。在学校顶层设计框架下，一方面，教师结合所教学科内容，在作业的适切性、作业类型、作业时间、与其他学科关系、作业内容以及作业完成方式等多方面进行系统思考，布置符合学段学科特点、记忆规律、学生实际需要和完成能力的作业，实现作业布置分层化、弹性化和个性化。另一方面，经由学校统筹引领，学科教师之间可在多方面开展合作，比如通过整合学生学情、课程标准、教师经验等多维度依据，开展作业主题化集体备课；通过作业分层分类，设计错题与学习问题整合的导向性作业；通过轮流动态协作，科学合理地布置作业；通过即时反馈与多元化评价，检验与保障作业的实效性。教研组从分层性、适应性、有效性三方面总体把关学科作业的量和质。本学期各备课组要以单元整体的理念来设计每一课的作业，精选或精心设计课内10分钟作业；每单元要有专项的作业练习设计，以突破重点和难点；家庭作业备课组精心设计，尽量布置相同的作业并共享资源。跨学科实践类作业一般安排在周末完成。
为使作业管理落到实处，继续做好“四个一”作业管理：
①每日一统筹
班主任每天统筹本班各科作业总量，根据实际情况与科任老师进行协调优化配置。
②每日一公示
要求班主任在班主任作业群里上传班级作业内容。课程中心不定时抽查各班学生作业情况，临时指定收取某些学号学生的作业，检查作业量、完成度及教师的批改反馈信息等。
③每周一小结
每周五任课教师对本周作业情况进行小结，根据学生的实际完成时间及效果，改进下一周的作业布置。
④每学期一展示
每学期期末，各级部进行作业管理展示，分享经验，推广先进，进一步提升全校作业管理效能。
5、调研监测，保障学业质量。

课程中心要加强科学调研与合理监控，本学期，课程中心继续进行学科调研，以便了解教师课程执行状况、教师的课堂教学水平、学生的学习掌握情况。努力做好教学工作检查。
二、依托校本教研，促进教研组建设。
1、加强校本教研，完善制度建设。

教研组管理要科学、规范，体现全员参与性、学科全覆盖性和理论联系实践的实用性。本学期，课程中心将以“自主教研、同伴互助”为宗旨，以校本教研与校本科研为抓手，不断完善教研组管理，放手校本教研，放权给教研组长，培养各教研组长独立教研能力，让每位教师以“主人翁”姿态参与学科教研活动，自主教研，同伴互助，共享共赢，不断提升常态教研活动质量。具体措施：
①抓实泽润课堂语数英 “十分钟”练习设计，课堂上要求留给学生不少于10分钟完成相关练习，设计的练习立足书本，重基础、重实效，人人完成，课课过关。

②听好三类“随堂课”。
行政推门课：每月第二周课程中心安排《行政听课一览表》进行听课，要求年级、学科全覆盖。听后及时反馈，指出存在问题，。
巡课：课程中心根据《巡课安排表》，每周进行巡视检查课堂教学，对比发现班级之间的差距，提出问题，督促整改。
督导课：每学期分教研组进行校本督导，对督导教研组从集体备课、课堂常规、作业批改、教研组内相互听课情况等方面全方位进行督查，对督查情况认真总结并形成书面反馈报告。
以上检查情况将作为教师教学常规检查考核和教研组工作考核的重要依据之一。
③抓好“三课”活动。
学校开展以“三课”（教研组公开课、骨干教师示范课、青年教师练兵课）为抓手的课堂实践研讨活动，以听促研、以议促研、以赛促研，切实提升课堂效率。
2、立足主题研讨，提升研究能力。

本学期，每个教师要在常态课堂教学过程中，积极探索，大胆进行课堂教学改革。积极参与好两个层面的教研活动：一是教研组内的课堂教学研究活动，探讨提高课堂教学有效性的策略与方法；二是面向片、区的主题性教学研讨活动。我们要通过各种研讨活动，提升我校课堂教学软实力。
3、“三力教师”分层培养，引领专业发展。

重视青年教师的培养，首先要加强师德师风建设，后专业引领。继续以师徒结对形式，逐步推进“青年教师三年发展规划”，加强规划的有效落实。同时提供各种机会，通过多样途径与平台，让更多的青年教师得到锻炼，不断提升专业素养。本学期组织开展第三届教师成长节活动，并以此为契机，充分发挥“三力”教师分层培养模式优势，开展有针对性的教研。
三、严格执行课程计划，优化课程，提升课程品质
1.继续加强艺术、体育、卫生和学生身心健康教育管理

早落实，科学训练，力争在区级以上竞赛成果有新突破。强化特色，提高学校综合竞争力。切实开展好“特长同学”培训工作和田野体育活动，增强同学体质，关注学生的心理健康，通过谈心沟通，减轻学生的心理负担，促进同学身心全面健康发展，建立学生心理健康辅导档案。
2.进一步加强融合教育管理

①进一步进行资源教室环境改造，提高随班就读教育质量。
②注重残疾儿童少年生活自理、与人交往、融入社会、劳动等能力的培养。对随班就读学生的鉴定、教学、考评和管理提出要求，开展发展性评估。为每个随班就读学生建立就学档案、进行有针对性的教育教学和康复训练。
③进一步完善随班就读教师队伍建设。
3.全员全课程体验，积极推进教学成果研究项目

在双减背景下，我校致力于从环境—课程—文化—教育的不断探求和生成，上学期，在花园场域跨学科学习的实践中，语数英、科学、音乐、美术等学科进行了跨学科学习实践初体验，迈出了可贵的一步。并且我们的省级课题《花园场景下的跨学科学习》课题研究立项并开题，本学期将进一步深入实践研究，在更广层面尝试跨学科学习。拟采取以下措施：
①组织教师参加培训，进行已有案例分享，进一步学习新课标及跨学科学习理念。
②开展好教研活动。各备课组围绕花园场域下的跨学科学习实践，进一步梳理教材，结合新课标，寻找合适的切入点，开展教学研究，探索新的育人方式。
③举行花园课堂跨学科主题学习案例征集活动。
2.深入探索“班本课程”学习。结合综合实践活动课程和花园课堂研究，积极实施主题活动课程。开学初，各班确定至少一项“班本课程”主题，并加强过程性管理，确保各类班本课程 (含社团)的质量，同时做好成果的积累和辐射。

辅助活动：
①课程中心制定方案，各班根据学校方案要求选择并上报相应的班本课程主题并制定相关班本课程方案。
②组织学生课程学习并积累相关资料。
③以视频或美篇（文字、图片等）进行课程总结，评选每个年级的最优课程进行汇报展示。
积极开发校本课程，促进课程的有效实施。                                                 

四、延伸课堂教学，培养学生兴趣，促进学生特长发展。
1．开展好书共读活动，彰显书香校园特色

本学期，要求充分利用学校图书室及班级图书角，根据各年级快乐读书吧要求开展相应的班级好书共读活动，引导学生多读书、读好书、好读书。要求各年级要有自己的阅读助攻措施，激发学生的阅读兴趣，具体做到“四个一”：①每个人书包里要有一本好书，②每人一本阅读存折（或参与班级阅读打卡），③每个教室都有读书漂流活动，④每个位学生都要参与班级读书分享（可用课后服务时间进行）。
2．组织各类竞赛。以学科竞赛为手段，在竞赛中求提高，求发展。一要认真组织好上级部署的各项学科竞赛，加强指导，精心组织，力争取得更好的成绩。二要积极做好校内各类竞赛活动的策划、组织和评定工作，以此让学生展示才华，丰富校园生活。本学期语文学科将举行整班朗读、整班书写等比赛，英语学科将进行整班书写、整班朗读和英语素养大赛，数学学科将进行计算能力和解决问题的策略等竞赛，通过竞赛活动促进教学质量提高，促进素质教育的不断深化。

3.不断拓宽课后延时服务课程领域，注重兴趣活动丰富性，体现校本化、精品化、特色化，努力做到班级有特色，校级有特长，以不断满足学生的个性化发展需求。

具体安排见行事历。
