契督求精，打造“礼和教育”新样态
          ——礼河实验学校2023-2024第一学期工作总结
2023秋学期，在区教育局的正确领导下，在西太湖科技产业园和西湖街道的大力支持下，在全体教职员工的辛勤工作和共同努力下，礼河实验学校深入贯彻落实党的二十大精神，以党的建设为引领、品质提升为核心、人民满意为目标，落实立德树人根本任务，加快构建高质量教育体系，为擦亮“吾有优学”新品牌贡献力量。一学期以来，礼实紧紧围绕“为每一位学生提供值得终身回忆的九年一贯制教育”这一核心理念，坚持问题导向，聚焦学校发展中的问题，深入思考和全面把握，取得了一定的实效，也发现了新的生长点。
一、坚定一个信仰，党政融合创品牌
学校充分认识基础党建工作的重要性，坚持以党建促学校发展，积极贯彻并逐步落实党组织领导的校长负责制，以党建统领学校一切工作，解放思想，创新思路，努力做到各项工作与时代要求同步共进，与中心工作同频共振，与人民群众同拍共鸣。
1.“礼实有yue”暖人心
学校坚持以党建引领师德师风建设，充分发挥学校党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。
礼实有“阅”，立身立心。在党总支副书记蒋亚州校长的带领下，开展主题式、体验式、互动式政治学习。扎实开展“主题教育理论学习”活动，邀请区教育工委副书记符一波来校讲授思政课，党总书记、思政教师讲党课，自主学习《学习强国》，从学习中汲取新知识，获得新技能。费逸、王昊两位老师在第九届青年教师成长论坛暨第七届青年中层干部技能大赛获二等奖。
礼实有“约”，立言立德。约谈心：党组织主动增强与教师的交流、沟通，深入了解教师的思想实际和在工作中遇到的困难及问题，为其提供针对性的建议，及时帮助教师消除消极思想，以更积极、主动的态度对待教育教学工作。约走访：深入开展教师“大家访”活动，扎实开展“广结同心，玉兰花开”学生成长关爱行动、“168爱生行动”，关注重点学生，实行“一人一档、一人一策、一人一帮”。
礼实有“越”，立业立人。身边人讲身边事、身边事教身边人。学校开展“和雅四有好教师”“最美班主任”的评选，并通过微校平台、道德讲堂等渠道宣讲身边老师的优秀事迹，12月29日，王琳老师在西太湖教育发展大会上讲述了自己的成长故事。聆听身边人的美好故事，学习文明榜样，传递新时代文明新风，这样才能汇聚向上向善的强大能量。
2.党建工作规范抓
规范落实“三会一课”制度，扎实开展主题党日活动及“主题教育理论学习”活动。规范做好优秀同志入党工作，本学期王奇、庄赛裕两位预备同志转正，吴燕、曹娇两位同志发展成为预备党员。规范召开党总支委员增选大会，学校党总支于11月24日上午在区委教育工委的统一领导和部署下，区教育局考试院副院长钱怡指导下，严格按照规定流程实施，大会成功增选包亚松、史俊、陈建国三人为党总支委员，进一步充实了党总支队伍，增强了班子的凝聚力。规范开展党建活动，如积极参加“强基之星”的评选，严格按照细则规范做好材料。
二、高举一面旗帜，深耕课程培素养
本学期，学校坚持“师德德育一体化”的教育理念，改善道德教育生态，激发主体自觉，关怀精神成长，让学生茁壮成长。
1.深耕“和美”活动课程，全面提升学生素养
坚持“和美”活动课程体系，服务学生身心健康地全面发展、有个性地发展。
主题教育频频出彩。“遇见你，满新欢喜”秋季开学典礼，“别样元旦 童样精彩”跨年活动，“以挫折为阶，赋成长能量”生命教育系列活动，“和美少年”风采展示活动，“摊开想象 温暖童行”公益义卖等活动，内容丰富，创意满满，孩子们收获多多。
社团活动成绩斐然。在范以超教练的努力培育下，15位学生参加省中小学生武术锦标赛获体育道德风尚奖、小学组集体长拳一段一等奖、小学组集体长拳二段一等奖，突出了学校文化，彰显礼实娃的精气神。 在李萍、谢雯等音乐老师的带领下，在市区“三独比赛”中，小学部贾梓毓获器乐区特等奖、常州市一等奖，田思源获区一等奖，市二等奖，张紫凝获区一等奖，市三等奖，刘璐等6获区二等奖。“和健足球社”在市区比赛中也是脱颖而出，在区足球联赛中小学男女子乙组均获第一名、小学男子甲组获第二名，初中男子第四名、女子第五名；社团也被评为区乡村（城市）学校少年宫优秀社团（和健足球社），学校也获2023年常州市校园足球示范校年度督查二等奖。其他体育类社团也均取得优异成绩，学校也因此获常州市深化体育改革校督查评估二等奖，区青少年阳光体育夏令营“优秀营地”评比一等奖。 书法、绘画、戏曲等社团在市区比赛中也获得一等奖的好成绩。区中小学生信息素养提升实践活动中，曹静、汪志萍指导的电脑绘画均获一等奖，陈雅媛、陈辉指导的电脑绘画均获二等奖，蒋丽君指导的电子板报获一等奖，张海峰指导的创意编程获一等奖，区聪明算独竞赛，13位同学获一二三等奖，学校也获团体二三等奖。区电脑制作比赛，4位同学获二三等奖，几十位学生在市区征文、演讲、手抄报等比赛中纷纷获奖。
红色教育薪火相传。我们在升旗仪式安排红色教育，安排老师为全校师生上了一堂国旗下的思政课。结合“9.30”烈士纪念日，学校组织开展了“忆革命先烈，扬爱国精神”活动；组织入团积极分子和优秀少先队员前往常州张太雷纪念馆，开展以“学习太雷精神，传承红色基因”为主题的教育活动。组织了“红领巾心向党，争做新时代好队员”新队员入队仪式，让童年与红领巾一起飞扬，让红领巾陪伴礼实娃扬帆起航。
2.基于“五育并举”背景，创新构建劳动课程
学校注重激发学生对劳动创造生活的认同感与荣誉感，树立具有当代精神的劳动态度，在自我、家庭、学校、社会等维度养成劳动习惯。
课内，心动起来。学校组织了以《劳动实践增智慧，探索观察促成长》为主题的劳动周实践活动。各年段的学生分别围绕“整理内务，自理自立”“春种秋收，巧手种植”“走进田园，探寻农耕””等主题在课内学技术，为课外实践打下基础。
课外，行动起来。学生们在班主任和劳动实践老师的带领下，在“范蠡农耕园”农场参与种植活动。从整理菜地、寻找菜秧，到每天浇水，爬蔓搭棚，制作植物卡片等，学生亲历实践，感受深刻。
3.创新“家校社”共育，有效推进润心行动
构建“家校社”共育德性生态场，学校重点部署“润心”行动，确保每一位学生的健康成长。成立“学生突出心理问题防治工作专班”，制定“学生突出心理问题防治专项工作方案”和应急处置预案，认真全体学生的心理普测，对于被筛查的重点学生做到一人一档，平时密切关注。开展“唤醒心韧力，润心在行动”“生命的光彩，落叶的重生”“花开应有时 青春不迷茫”等有关心理健康的宣传教育和团辅活动，推荐“吾有优学心家园”心理健康教育优质资源，积极开展好大家访活动，用关爱和智慧走进学生的内心，增强学生的心理韧性。
协同各级力量，共织心理健康“保护网”，同筑生命关爱“防护墙”，让阳光洒满学生的心田。学校联合武进区教育局举行了家长夜校活动，邀请国家二级心理咨询师朱亚洪老师来校做家庭教育公益讲座，为700多名家长进行现场培训、解疑答惑，提升家庭教育能力。
三、紧扣一个标准，厚植课堂践“双减”
紧扣国家教育部颁布的《新课程标准》，立足学生发展，深化教学改革，厚植“礼和”课堂，提高学科教学品质。
1.落实“双减”，构建优质教育生态
严格规范管理，促进学校有序发展。学校全面落实《江苏省中小学管理规范》，规范实施国家课程，严格落实“双减”政策，落实五项管理，对作业和体育活动时间严格把控。
扎实开展常规诊断，促使常规变为常态。我们创新了教学常规诊断机制：期初，教务处检查了教师的备课、作业及测验的布置和批改情况，及时发现问题、解决问题，促使常规变为常态。每周，开展行政听课活动，做到听课有计划，课后有交流，检查有跟进，活动有实效，行政人员根据计划分学科进行听课，做到学科全覆盖，更好地进行教学诊断，把脉课堂。期中采用跟踪听课方式，促进教师更快成长。此外，教务处组织了相关人员对我校中、小学部进行了为期4周的常规教学调研。本次调研共听课61节，涵盖六年级语文、数学、英语学科，九年级语文、数学、英语、物理、化学、政史学科及部分年级的术科。调研过程中调研组与上课老师积极沟通交流，及时反馈相关意见及建议，形成了较为完整的调研报告，促使常规调研有序化。因此，学校本学期顺利通过了武进区教育局组织的中小学教学常规管理督查。小学三年级学生在武进区英语整班朗读比赛中，三（5）班获二等奖；小学中年级在武进区作文教学调研中，四（6）班获一等奖。
创新开展各项活动，促使“双减”落地生根。我们围绕“双减下的课堂教学策略”“优化作业设计”“转变评价方式”等方面展开讨论，积极探索“减负提质”的有效途径，撰写双减案例参评学校推广；我们不断丰富课后服务内容，满足学生个性需求：课后服务内容采用“1+N”的方式安排，“1”指学业辅导，“N”指社团活动课程，安排有序，收效颇佳；我们充分凸显儿童立场，积极做好幼小衔接，通过幼小共同制定活动方案、互动交流体验、精心设计入学课程等方式，实现幼小无痕衔接，本学期，我校被评为常州市幼小科学衔接优质校。
2.课堂品质：落实课标，厚植“礼和”课堂
课堂为阵地，让“礼和”扎根。新课标的实施为课堂教学研究点亮了一盏航灯，我们在实践中不断改进“礼和”的教学策略。我们借力区双名工程、送培基地、各级多样教研等平台，寻找学校教学品质提升的生长点，形成礼实“礼和”课堂的特质。本学期，我们组织开展或参加各类教学研讨、竞赛活动。其中区级研讨活动3次（小学数学1次，六七年级衔接教学活动2次），校级各学科研讨活动几乎覆盖每各星期。中学部王琳老师荣获武进区化学教师基本功竞赛一等奖，蒋丽萍老师荣获二等奖。郑博文老师荣获武进区健康教学竞赛二等奖，戴亚荣获小学体育教师基本功比赛二等奖。王婵老师获武进区信息化优质课大赛二等奖。本学期教科室联合教务处进行小学语文说课比赛，以比赛促成长，选拔优秀教师参加区级评优课比赛，小学部的戴娇荣获区评优课二等奖。
制度为保障，为“礼和”护航。我们主要做了以下工作：一是对校情、学情准确分析，完善集体备课制度、教学研究制度等，明晰目标，找准路径；二是完善质量评价体系，改进“礼和”课堂评价标准，探索学生素养发展评价标准；三是通过巡查、听课、调研等方式了解制度落实情况、加强过程性管理。
学研为两翼，让“礼和”生长。学校把教研活动时间按照年段和学科重新分配，保证人人参与教研、天天都有教研，教研组真正成为促进教师发展和质量提升的有力支撑，教务处在开学初作统筹安排。
四、铆定一个目标，凝心聚力促成长
学校的发展依赖于教师的发展，提高教师专业能力是学校工作的至关重要的一环。
1.师德建设锤炼师魂。师德师风是教师队伍建设的核心，学校认真组织全体教师学习法律法规，要求每一位教师坚持师德红线不僭越，坚守师德底线不违规。深入开展师德建设月、每周教师讲堂、“168爱生行动”、学习“师德模范”事迹等活动，每月进行师德考核，同时，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以党建促教师整体队伍建设。
2.互联互通共同成长。一直以来，我们在“礼和”文化的引领下，创新培养模式，与夏溪初级中学努力构建高效能、开放式的教育资源共同体和共建、共享、共生、共长的教师发展共同体，为教师搭建展示的舞台与成长的阶梯。主要是以“四联四同”为载体，整体推进教师队伍建设，具体表现在：
（1）联学——同成长。我们通过共同学习，赋能教师成长。通过“长规划”“成长营”“青胜蓝”“设基金”等活动，为教师队伍建设提供保障；通过“工作室”“雁引领”“名导团”“结联盟”等举措，为教师专业成长拓宽途径。通过“读书沙龙”“主题研修”“教育论坛”等活动，为教师内涵发展增加底蕴。本学期，朱春香、陈燕芬2位老师评为区名班主任，7位老师通过了中级职称评审。
（2）联研——同教研。以“课题研究”“校本课程建设”“内涵项目建设”为抓手，发挥团队教师力量深入扎实开展教育教学研究，促进学生的可持续发展。充分发挥集团教研中心和德育中心的引领优势，集团承办了武进区“聚焦课堂，赋能乡村”“研习新课标，有效促衔接”等教学研讨活动”；“周建华 袁琴玉”名班主任工作室定期跟集团老师们一起分享她们的带班育人方略。
（3）联教——同教学。我们通过联合集体备课、说课、教学观摩、评课、总结反思等环节来提高教师课堂教学水平。主要以“同课异构”亮相课、“中小衔接”研讨课、“五级梯队”示范课等系列活动为载体，探索课堂教学改革。
（4）联谊——同发展。礼河实验学校与夏溪初级中学共建常州市四有好教师团队——“和雅”好教师团队，着力打造“四会四有”新型教师团队。“和雅”好教师团队主动申报参加“蠡河社区公益学堂”志愿活动，为地区学生发展赋能；积极参与“常老师在线答疑”“常州市优秀教师免费导学”活动，为常州基础教育奋力。礼实获“常州市优秀教师免费导学”优秀组织单位，包亚松、张丽慧、李慧东、陈燕芬4位老师获常州市优秀常老师称号。
3.课题研究实钻勤研。学校现在研市级课题1个，区级课题7个，9月份学校又新申报9个校级课题，现全部立项为市、区级课题，教科室组织了开题活动。课题研究中，老师们集思广益，分工明确而又团结互助。各个课题都按计划有条不紊的研究中，组员们积极撰写论文案例，本学期武进区各项论文评比硕果累累，参加评比的论文达一百篇：中学部一等奖论文3篇，二等奖14篇。小学部获一等奖论文7篇，二等奖18篇。老师们发表论文共计26篇，其中10篇为国家级，15篇为省级以上刊物。王琳老师获常州市初中化学实验教学说课案例评比一等奖，蒋丽萍、陈丽峰指导的中小学创新实验大赛均获市三等奖。
五、树立一个意识，积极主动甘奉献
后勤部门以“全心全意服务全校师生”为宗旨，勇于探索,大胆实践,积极、主动、创造性地开展各项工作。
1. 校园安全时时在线
学生安全重于天，学校时刻把学生安全放第一位，从心理到行动，从校内到校外，全方位谋略。常州市安全平台学习，每学年常规教学16课，专题课教学12课，班主任老师课课督促到位。结合特殊的日子，开展防恐防爆、消防安全疏散、校车紧急疏散演练等活动；校园实施封闭管理，外来人员进出一律按要求做好登记，学生凭出门证出校园。结合实际情况，制定下雨天的应急预案：突然降雨或者雨量较大不考虑时间，直接放学生进校；下小雨情况，如出现学生聚集，灵活提前让学生进校；保证雨天对学生的人文关怀，同时校门口内外各有值班人员，提供爱心雨伞。师生发现校舍存在安全隐患及时通过微信或者电话上报，后勤部门能够解决的即时解决，不能立即解决的，在保证安全的前提下，安排专业人员尽快进行维修或者维护。确保师生教育秩序井然。
2.体质健康天天关注
严控近视率。随着科技的发展，电子产品使用频率增加，孩子们的视力情况令人担忧。学校每年组织学生两次视力检查，及时进行纵向、横向比较，关注特殊儿童。同时搞好爱眼健康宣传工作，教育学生用眼卫生，教育和督促学生积极做好眼保健操，降低近视眼患病的发病率。学校近视率有所下降。
降低肥胖率。学校从饮食安全和体育运动两方面入手，降低学生肥胖率。开展健康讲座，利用微信公众号、宣传橱窗、家长会、黑板报、班队会等，积极宣传饮食卫生，教育学生少食油腻、油炸食品。学校督促孩子积极参加体育锻炼和课外活动，坚持按时作息，注意劳逸结合，保证每日睡眠时间不少于九个小时。每年的体质健康测试成绩合格率、优秀率均达标，并呈逐年上升趋势。
继续足球大课间。学校充分利用足球特色大课间，全校学生人人有球、人人参与、人人提高，通过几年不断的摸索、实践、总结，以小足球成就大梦想为指引，在大课间和延时服务时间开展足球特色活动，本学期举办“和健”足球联赛，践行以人为本、球贯全程的理念，不断丰富学生活动形式，提升校园足球文化内涵，落实健康第一、立德树人、终身体育的育人思想。
3.食卫工作周周监督
提前公布每周菜谱。每周六，后勤部门相关人员公布菜单，合理荤素搭配，在不违反规定的前提下，尽量增加菜品的品种；每天，食堂工作人员从清洗、切配、烹饪、留样、装盒、试吃等环节尽量做到最好，让师生可以吃上美味可口的饭菜；成立膳食委员会，每周安排一个年级的膳食委员到校全程参与食堂整个流程，进行了全方位的有效监督；每月，经费结余的情况下还给师生安排一次或多次牛奶。
学校卫生采用专人负责与师生包干区相结合的方式，每日检查，每周反馈。每学期初，对学校包干区进行合理的划分并发校园网，使负责老师和班级能够明确责任，每天值日行政和服务中心人员巡视校园，发现问题及时联系提出要求，保证师生有一个优美的学习环境。每栋楼都配有专门的负责人员，虽然疫情已经放开，但仍然按照疫情时的要求，对饮水机每天消毒两次，楼道、厕所等公共场所每天进行消毒，并做好消毒记录。
过去的一学期，我们在全体老师的共同努力下，聚精会神抓质量，一心一意谋发展，做了一些工作，也取得了一定的成绩，但离上级的要求、教师的期望还有一定的距离：例如学校文化特质还需更好彰显；办学水平和品质需不断提升；教师专业发展、职业幸福感还需不断提升；要进一步加大课程基地、前瞻性项目、品格提升工程建设力度；要更好完善“礼和”课程体系，为学生个性化发展和社会多样化发展助力等。下学年我们将踔厉奋发、笃行不怠，争取实现新突破。
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2023秋学期所取得的成绩
2023秋学期，礼实紧紧围绕“为每一位学生提供值得终身回忆的九年一贯制教育”这一核心理念，坚持问题导向，聚焦学校发展中的问题，深入思考和全面把握，取得了一定的实效：
学校被评为常州市幼小科学衔接优质校，高质量进行了2023年度武进区集团化办学的成果展示，顺利通过了常州市信息化项目的结题工作。另外学校还获常州市深化体育改革校督查评估二等奖，常州市校园足球示范校年度督查二等奖。区青少年阳光体育夏令营“优秀营地”评比一等奖。
学校的发展依赖于教师的发展，提高教师专业能力是学校工作的至关重要的一环。借力区双名工程、送培基地、各级多样教研等平台，共同学习，赋能教师成长。
本学期，费逸、王昊两位老师在第九届青年教师成长论坛暨第七届青年中层干部技能大赛获二等奖。朱春香、陈燕芬2位老师评为区名班主任。7位老师通过了中级职称评审。王琳老师荣获区化学教师基本功竞赛一等奖，蒋丽萍老师荣获二等奖。郑博文老师荣获区健康教学竞赛二等奖。戴亚获小学体育教师基本功比赛二等奖。王婵老师获区信息化优质课大赛二等奖。戴娇荣获区小学语文评优课二等奖。王琳老师获常州市初中化学实验教学说课案例评比一等奖。蒋丽萍、陈丽峰指导的中小学创新实验大赛均获市三等奖。
积极撰写论文案例，本学期武进区各项论文评比硕果累累，参加评比的论文达一百篇：中学部一等奖论文3篇，二等奖14篇。小学部获一等奖论文7篇，二等奖18篇。老师们发表论文共计26篇，其中10篇为国家级，15篇为省级以上刊物。
[bookmark: _GoBack]坚持“和美”活动课程体系，服务学生身心健康地全面发展、有个性地发展。社团活动成绩斐然：1.在范以超教练的努力培育下，15位学生参加省中小学生武术锦标赛获体育道德风尚奖、小学组集体长拳一段一等奖、小学组集体长拳二段一等奖，突出了学校文化，彰显礼实娃的精气神。 2.在李萍、谢雯等音乐老师的带领下，在市区“三独比赛”中，小学部贾梓毓获器乐区特等奖、常州市一等奖，田思源获区一等奖，市二等奖，张紫凝获区一等奖，市三等奖，刘璐等6获区二等奖。3.“和健足球社”在市区比赛中也是脱颖而出，在区足球联赛中小学男女子乙组均获第一名、小学男子甲组获第二名，初中男子第四名、女子第五名，社团也被评为区乡村（城市）学校少年宫优秀社团（和健足球社），其他体育类社团也均取得优异成绩；4.书法、绘画、戏曲等社团在市区比赛中也获得一等奖的好成绩。5.区中小学生信息素养提升实践活动中，曹静、汪志萍指导的电脑绘画均获一等奖，陈雅媛、陈辉指导的电脑绘画均获二等奖，蒋丽君指导的电子板报获一等奖，张海峰指导的创意编程获一等奖；6.区聪明算独竞赛，13位同学获一二三等奖，学校也获团体二三等奖。7.区电脑制作比赛，4位同学获二三等奖，几十位学生在市区征文、演讲、手抄报等比赛中纷纷获奖。
此外，包亚松、张丽慧、李慧东、陈燕芬4位老师获常州市优秀常老师称号。小学三年级学生在武进区英语整班朗读比赛中，三（5）班获二等奖；小学中年级在武进区作文教学调研中，四（6）班获一等奖。
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