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——前黄中心小学清风护航“常有优学”师德专题活动总结
　　为贯彻落实《常州市教育局关于开展2023年清风护航“常有优学”师德专题教育活动的通知》精神，结合我校师德师风的具体实际，开展了暑期师德师风的集中学习活动。通过理论及师德规范的学习，引导教师知准则，守底线。通过学习优秀教师先进事迹，讲好师德故事，激发教师内生动力。全体教师通过学习，受到了深刻的教育和启发，现将整个学习情况总结如下。
　　一、整体情况。
　　6月30日上午的教师会议上，学校就《常州市教育局关于开展2023年清风护航“常有优学”师德专题教育活动的通知》进行了传达，制定了学习制度，签订了师德承诺书，成立了学习活动领导小组。由一把手校长任组长，分管副校长任副组长，下设七个学习小组，由七个小组的组长具体负责落实本次师德学习活动的实施。会议明确要求全体教师要全程参与，全员参与本次的师德集中学习，在学中积极反思，在学中查找自身工作中的不足，争取在今后的工作中能够及时整改。每天组长要汇总本小组内教师的学习情况，对没有及时学习的教师要通知到位，排摸情况，确保在7月20日之前，全体教师都能学习结束。
　　二、分项行动实施情况。
　　1.实施政治建设“思想铸魂”行动。
一是加强政治理论学习。学习规范。这一年组织全体教师参加省师德师风在线学习，同时再次组织全体教师进一步学习《新时代教师职业行为十项准则》，新进教师和青年教师在入职培训期间由王霞副校长亲自对年轻的老师们进行了一次培训，不断提升青年教师的为师境界，把学为人师，行为世范作为终身追求。另外，组织教师对规范开展自主学习，《涵养师德，做四有好教师》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等，并做好学习记载，完成学习体会。学习论述。组织全体教师在线学习《习近平总书记教育重要论述讲义》，通过学习老师们理解了加强党对教育事业全面领导的根本要求、立德树人的根本任务、优先发展教育事业的战略部署、深化教育改革创新的鲜明导向、加强教师队伍建设的基础作用等，同时，深切体会到作为教师一定要以德立身，才能以德育德。
二是充分发挥学校党支部和党员教师的作用。坚持党建引领，坚持书记领学，充分发挥党支部战斗堡垒作用，严格党的组织生活制度，开展好“三会一课”，使党支部成为涵养良好师德师风的重要平台。同时，发挥党员教师模范带头作用，使党员教师成为践行高尚师德的中坚力量、争做“四有”好老师的示范标杆。
2.实施规则立德“固本强基”行动
　　我校要求教师在假期里再学习《中小学教育惩戒规则（试行）》《未成年人学校保护规定》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规。强化教师法治教育和师德规范的学习，提高教师法律意识、依法从教意识和规则意识。学校校级领导和中层人员都蹲点到各个年级组的微信群，时刻关注教师的师德师风问题，及时发现及时处理。
　　3.实施专项整治“清朗净化”行动
一是，每年学校都要组织教师签订《拒绝有偿补课公开承诺书》，同时通过学生问卷、家长问卷，学生座谈、教师座谈等方式开展专项排查和治理，同时把排查到的情况，及时在教师会议反馈，或与教师个人沟通，了解情况。这学期在师德师风问卷调查中有2位家长反映教师有有偿家教行为，学校利用教师会议时间及时把情况向全体教师反馈，要求大家有则改之，无则加勉，让老师们对师德底线和红线心存敬畏之心。另外学校设有校长信箱、投诉电话，反映渠道畅通，认真对待群众举报，做到有诉必查、有查必果、有果必复，规范处理权限、规则、程序。
二是在期末结束工作会议上，校长就师德师风问题进行了警示教育，对本校有违师德规范的教师进行了通报批评，要求全体教师暑假期间要谨记上级教育行政部门的要求，规矩做人，规范做事，网络上不发表不当言论，若听到或看到有损本校师德师风的言论，要及时向学校校办或校长室汇报，同时做好引导工作，正确地对待舆情，维护好教师的形象。
　　4.实施关键群体“教育提升”行动
　　假期里，学校一是组织全体教师完成“师德专题教育”4个学时的线上学习课程，二是组织校内的教师培训，三是组织全体党员干部开展暑期学习活动，四是开学后将定期组织德法课的教师开展教学研讨，抓好校本培训。多维度，多层次地来提升教师的政治理论素养、道德素养及专业技能水平。
　　5.实施以案明纪“警钟长鸣”行动
　　健全师德违规行为通报制度。及时传达通报区教育局在相关会议上传达的违反教师职业行为十项准则典型案例等，定期查摆本校的师德违规问题，并建立相应的案例资源库。本学年，我校一方面，对照师德师风建设有关要求和《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》和《常州市中小学幼儿园教师违反职业道德行为处理办法（试行）》，严肃查处教师违规有偿补课、发表不当言论、违规收受财物、体罚或变相体罚学生以及学术不端等师德失范行为，严格执行师德失范行为“零容忍”。另一方面，每月在教师会议上通报《武进区教育局关于学校工作的情况通报》，同时学习教师被举报的违反师德师风的情况，一经查实，一律在教师会议进行通报。点点滴滴，防微杜渐，警示教育常态落实，杜绝教师师德失范行为。
　　6.实施榜样引领“典型赋能”行动
   “为你点赞”是学校师德建设的一大亮点。一是在日常工作中及时发现我校教师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献、成绩凸显的大美形象，不断激发教师的职业荣誉感和教书育人的积极性。学校通过各种评优评先活动，树立共产党员、班主任、教育工作者、十佳景德教师、师德标兵等优秀教师典型，并利用校园橱窗、公众号、学校网站进行宣传。二是开展“身边的最美教师”事迹宣讲，利用每周一的教师会议，让全体教师受到榜样力量的感染，培植内心深沉的教育情怀，从而推进教师团队师德修养的不断提升。 
2022.10我校工会举行“德为人先，行为世范——我身边的榜样”，师德征文及演讲比赛活动。共收到65篇征文，其中一等奖8篇，每一篇征文都讲述身边教师的故事。大家用鲜活的事例，感动着在场的所有人，用朴实无华的话语诠释着对师德的理解。在演讲比赛结束后，利用教师会议的时间，定期安排青年教师宣讲身边教师的师德故事。
　　总之，良好的师德是推进学校良性发展，推进学生健康发展的奠基石。师德学习教育，必须坚持思想铸魂、正面引领、德法并举、长期推进的主旨不动摇。在今后的工作中，我校将进一步压实师德师风建设的责任，健全完善师德师风建设长效机制，严肃查处师德违规行为，不断得升教师思想政治素质和职业道德水平，引领广大教师敬业立学、崇德尚美，全面提振新时代师道尊严。
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