王霞述职报告       2021.4.26
[bookmark: _GoBack]光阴似箭，时光荏苒，转眼走上副校长岗位已经是第17个年头了，每一年都踏踏实实、勤勤恳恳。回顾这一年的工作，在不断自我修炼的同时，给予自己更大的挑战和更多的突破。下面我从三个方面，向全体教师作简要的汇报。
1、 修炼自身，成己达人
1. 修炼自身。在生活和工作中不断修炼言行， 管好自己，在岗位上与班子成员、与所有同事和善相待，和谐相处。修炼自己的脾气，工作中遇到不如意的事情，尽量收敛自己的脾气，遇事不急，逢人不恼。修炼自己的品性，在副校长这个岗位上，责任担当，无欲无求，把学校的事情当成自己的事情来做，尽自己最大的努力让学生、教师和学校得到发展。做事尽量周到，尽量让人舒服，当然还有不到之处，说明我的自我修炼还不够。不计较个人得失，得之我幸，失之我命，如此而已。人生是场永无止境的修行，我将一路朝圣而去。不是为了遇见谁，而是为了遇见最好的自己。
2. 成己达人。成就学生。长期以来一直担任毕业班教学工作，今年也不例外，任教一个班级的语文教学，还担任班级的综合实践课务，协助班主任做好班级管理工作，教书育人是本分。成就教师，各项基本功竞赛，督促教研组长进行赛前培训，自己任教的学科亲自辅导，除了辅导校内教师，还辅导校外教师，这一年来辅导校内3位老师，校外2位老师获得了劳动与技术、综合实践活动学科基本功竞赛一、二等奖，辅导一个研究性学习成果获得常州市一等奖或特等奖，并参加常州市的现场展示。成就自己。自己的主学科是语文，兼职综合实践活动。这一年中，在校内上了2节研究课， 2020年8月暑期名师大讲堂作了一次讲座，申报了综合实践活动课题，确定为常州市“十四五”第一批备案课题。申报了武进区综合实践活动课程前瞻性项目，进一步推进学校这一课程的发展，同时一篇论文获得常州市二等奖。在专业发展的同时，在管理上向名校长学校，参与了蒋惠琴名校长工作室。
二、夯实研究，促进成长
一方面，坚持生长课堂的研究，申报的课题被正式立项为常州市级课题。 
另一方面，组建学校青年教师成长团队，让青年教师抱团成长。通过基本功训练训练打造教师扎实基本功。同时开展团队系列活动让每一位青年教师都能踏上成长的快车道，为学校的发展拉动引擎。
2、 做足课程，立德树人
   作为分管课程教学的副校长，应是课程的领导者。在校本课程完善的基础上，这学年我们又在着力打造几门特色课程：
（1）语文：着力我们尝试设立“5+1+X”的阅读课程结构。 每学期开展形式丰富多彩的读书活动，尤其是低年级的亲自共读活动收到非常好的效果。
（2）数学：开展数学综合实践活动，每个年级实际情况，确定活动课题，设计活动方案，开展数学实践活动，集中时间在教研组内将活动过程和活动成果进行展示交流，逐步形成各年级“数学综合实践活动系列建构”。 
（3）综合实践活动：建设“少年新农学院”课程。
第一，以前瞻性项目为规划。我撰写了《“少年新农学院”课程建设的实践与研究——基于地方资源的综合实践活动课程校本化实施》前瞻性项目，依托项目，有计划地推进课程建设与实施，力争课程实施水平能上一个台阶。
第二，以地方优质资源为抓手。充分利用前黄镇优质农业资源来开发和实施具有地方特色的综合实践活动课程。
第三，以五项措施为保障。“全面寻访地方资源；顶层设计课程方案；协调管理落实过程；及时展示活动成果；建设课程资源平台”五项措施，保证了这一课程的落实。
第四，以重大活动为促进。以往，学校在这个学科上多次承担了片内和区内的活动，今年五月我校将承担一项常州市的综合实践课程全方位的展示活动，以此来提高课程的实施水平。
第五，以课题提升为提升。今年申报了《基于“创意物化”的小学综合实践活动设计与指导策略》，通过了武进区的评审，确定为常州市级备案课题，旨在通过课题研究，提升教师的专业指导能力。
这一年多来年，前小综合实践活动课程、劳动教育被中国辅导员、江苏省少工委、常州晚报、常州市道德讲堂、武进教育、武进新闻、《教育新时空》、新前黄等多家媒体报道。2020年，3项研究性学习成果获区级以上奖项，其中1项获得常州市一等奖，今年又有一项成果将要参与常州市研究性学习成果展示。 
有时候，家里人会说，你都四十七八了，在工作上还折腾什么？笑而不答。我始终相信，在这个世界上，一定有另一个自己，在做着我不敢做的事，在过着我想过的生活。 
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