
                   前黄中心小学语文教研组工作总结 

                  （2019——2020学年第一学期）
    时光流逝，又一个充满挑战、富有收获的学期结束了。回顾本学期我们语文教研组所走过的足迹，虽然时间短暂，却是有喜有忧。现将本学期工作总结如下：

一、常规管理

    教学工作是学校的中心工作，是实施素质教育的主渠道。加强教学常规管理是提高教学质量的决定因素，因此，教研组也十分重视抓好教学工作的落实。开学初，教研组便根据实际及中心校的工作计划，制订好本学期的教研组计划，有目的有计划地抓好常规训练，每个月对教师教学常规工作进行检查，从而督促教师结合本班实际，钻研教材，提高教学质量，确保教学常规工作落到实处。每周我们对各年级语文作业进行抽查，从作业内容、批改要求等具体方面提出要求，再结合每月的常规调研，走进教室听课评课、检查作业，从严格扎实的常规管理入手，强化语文教研组每个成员的工作状态。
二、教研教改

本学期，教师们都能认真钻研教材，备好、上好每一节课，向课堂四十分钟要质量，把上好公开课、说课、听课、评课当成一次学习的好机会。每月教研组还组织教师集体备课，各抒己见，使教师的教案不求最好而求更好。教师们还在教研组的组织指导下，精心设计好公开课教案并认真上好公开课，锻炼自己，也能自觉听好每一节公开课，认真做好记录，评好课，取长补短，不断提高自己的教学艺术。在送培活动研讨课、课题研究课、邵校长来校专题研究课、青年教师汇报课等相关活动中，教研组的老师均展示了自己的风采。

本学期课题组继续围绕“生长课堂”做好研究工作，除了进行相关的理论学习之外，更加大了对课堂教学策略、评价等研究。课题组成员们把课题研究与自己的日常教学工作紧密结合起来，通过多种形式的听课评课活动，把“生长课堂”的理念渗透到日常工作中，从而真正影响并改变自己的教育教学。

三、业务学习

开学初，教研组便组织教师们学习一些教学经验，充实更新知识，提高理论水平。我校语文教师年龄结构偏大，他们富有经验，有一批市区级五级梯队教师，他们也是学校工作的主力军。为切实加强每位教师的课堂教学水平，提高教学质量，我们每位语文教师都积极进行语文教学研究活动，并让这些有经验的老师带好一位徒弟，以便让年轻老师快速适应语文教学岗位。重点对青年教师成长团队进行了专业培训，每月一次的集中学习，每学期的课堂教学展示、读书交流等活动，均给青年教师们提供了舞台，并在各项学习活动中成长得更快。

四、活动成果
本学期虽然时间短暂，但我们教研组还是组织了各种各样的竞赛活动，一至六年级学生的古诗词背诵仍旧一如既往地开展下去，且已经形成了较好地循环。各年级组的读书活动也在之前的基础上开展得更有针对性也更有趣味。如一年级的拼音闯关继续推行口试形式，以挑战赛激发学生的兴趣；学期末又对一年级学生进行了生字的过关赛，让高年级同学担任小考官，通过随机识字的方式不仅对学生识字情况有了基本了解，也能促使低年级识字教学的继续推进。二年级学生的美文诵读比赛、三年级的读书卡制作展评、四年级的好书我推荐活动、五年级的假期见闻介绍和六年级的课外阅读竞赛，每一项活动都精心安排了相关的读书内容、读书形式，让学生在活动中爱上读书，也让学校更有浓浓书香味。每一项活动都能井然有序地进行，也取得了较好的成绩。这些活动的开展，既丰富了学生的课余生活，也让学生在读书中收获知识，在活动中锻炼能力。

本学期教师们也开展了一系列活动，如：集体备课、名师到校专题研讨、课题研究课、送培活动展示课、青年教师观课议课评比等等。每一项活动老师们都能积极参与，借助活动不断提高自身素养，也收获了累累硕果。如顾丽洁、王康萍老师执教的区级公开课获得一致好评；杨青亚老师参加的片区及赛课获区二等奖；王霞、钱晓薇、吴秋萍、杨青亚、汤丽萍几位老师撰写的教育教学论文在年会论文评比中获一、二等奖；赵于佳、吴秋萍两位老师代表学校参加了区基本功竞赛，又一次得到了锻炼。
    总之，一学期来，我校语文组的每一位教师们正以奋发向上的精神开拓进取，兢兢业业地开展教研教改工作，取得了一定的成绩。今后我们语文组成员将继续努力，使我校语文教研工作更上一层楼，再上一个新台阶。


