武进区前黄中心小学2023～2024学年度第一学期
英语教研工作计划
一、工作思路
本学期我校英语教研工作将继续以《义务教育英语课程标准（2022年版）》的理念为指导，继续立足于课程建设、课堂教学以及教师专业素养的提升，进一步发展学生学科核心素养，全面落实小学英语课程评价；促进教师深度学习并实践义务教育英语课程标准理论，提升课堂教学实践能力；进一步开发、利用优质的英语课外阅读资源，激发学生学习兴趣，涵养家国情怀，坚定文化自信，形成正确的世界观、人生观和价值观，为后续的学习打下扎实基础。
二、主要工作
1、以教研组为单位，提高教师队伍素质
(1)以新课程理念为指导，以课堂教学研究与改革为切入口，加大教研、教改力度，以吃透教材，探索教法，稳步推进，和谐发展为宗旨，以促进学生发展，提高课堂实效为目标，深入开展教学方法，学习和评价方式的研究，正确处理改革与发展、创新与质量的关系。
(2)发挥英语学科组的研究与辐射作用。加强各年级英语教师的业务交流，使英语校本教研规范化，制度化，有实效。要加强英语教研组的集体备课，研究和探索集体备课的有效方法，提高教师备课的实效性。
(3)加强对新教师的培训和指导，加强教师的语言素质和教学技能的培养，通过学习思考，实践探索，研讨交流和总结反思四个环节，积极撰写心得、案例或论文。利用各种途径和方法学习英语，提高学科素养。
2、加强教学常规管理，优化课堂教学方法
(1)教师对教学要宏观理解，微观拓宽，注意整合教材，提前渗透。以促进学生发展，提高课堂实效为目标，深入开展教学方法、学习和评价方式的研究，正确处理改革与发展，创新与质量的关系。
(2)注意巩固和深化教改成果。各年级落实英语环境布置；运用英语拼读和儿歌教学法，提高英语学习兴趣，帮助学生有规律地记忆单词以减轻学生学习英语的难度;高年级注意加强阅读教学，有计划有步骤地提高学生英语阅读速度和理解能力。
(3)加强集体备课。集体备课是发挥群体优势，提高备课质量的重要途径，也是落实教学常规，提高课堂教学效率的必要措施。为此，本教研组要积极组织集体备课，做到有计划、有目标、有实效。
3、全面关心学生，促进和谐发展
(1)加强对教师的师德教育，要求教师公平地对待每位学生。特别要关心学习有困难的学生，尊重和信任他们，寻找他们身上的闪光点，鼓励他们自尊自爱，要求上进。另外，教师要认真分析这些学生的情况，采用适合他们发展的方法，耐心帮助和辅导他们，促使他们进步。
(2)培养学生良好的英语学习习惯，上课做好笔记，课后及时完成作业，认真做好预复习，教师要指导学生掌握正确的预复习方法。根据不同的话题，创设情境，提高学生英语情景交际能力。
(3)采用多种评价方式。改变只关注学生学业成绩的单一总结性的考试评价方式，着眼于充分全面了解学生，帮助学生认识自我，建立自信，关注个别差异，了解学生发展中的需求。
4、加强课题研究指导，提高教师教科研能力
提高教师的教科研能力，立足课堂教学，善于发现和分析课堂教学中遇到的问题，研究解决问题的方法。课题组活动要紧紧围绕课题，按计划开展研究活动，及时总结反思，积累研究资料，撰写研究心得和论文。
三、具体安排
八月
1.市小学英语期初教师培训（8月31日）
（1）上午9:00-12:00专家讲座（程晓堂）
（2）下午1:30-4:30 五年级英语教师全员培训
九月
1.市小学三年级英语Phonics教学研讨
2.市小学英语课外阅读研究共同体活动
3. 校教研活动：汤婷
4. 备课组活动：朱丽俊

十月
1.市小学英语教育学会论文评比
2.市小学英语语言知识精准教学研讨活动（三至六年级）
3.小学五年级英语省测
4.市小学英语课外阅读研究共同体活动
5. 校教研活动：刘丽
6. 备课组活动：薛美仙
7. 五年级英语阅读比赛

十一月
1.区小学英语青年教师评优课（教学设计、演课；上课）
2.区小学英语课题研讨活动
3.区小学英语学科专项调研
4. 校教研活动：潘群菊
5. 备课组活动：周文娟
6. 三年级英语整班朗读比赛
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十二月
1.区、市小学三年级英语整班朗读比赛
2.市小学英语课外阅读研究共同体活动
3.区小学英语青年教师教学技能展示活动
4. 校教研活动：沈红蕾
5. 备课组活动：刘金茂
6. 四年级英语书写比赛

一月
1.市小学英语专业委员会理事会暨农村教研组工作现场研讨会
2.市小学英语名师工作室总结研讨活动


