武进区前黄中心小学教职工专项绩效考核实施方案（讨论稿）

（七届六次教代会通过）
根据《关于深化武进区教育系统学校绩效工资改革的实施办法（试行）》(武教管〔2021〕1号）、《关于完善武进区中小学绩效考核方案的指导意见（试行）》(武教管〔2021〕4号）等文件精神，为进一步深化学校分配制度改革，完善绩效考核评价工作，激发教职工工作的积极性，结合学校实际，特制定本方案。

一、实施范围

在编教职工、备案教师

二、领导小组

组长：顾海峰

副组长：王  霞、童立骏、丁文敏

成员：各中心主任，各年级组长及相关人员
三、考核原则

1、绩效性原则。坚持向“班主任、超工作量教师、优秀教师”倾斜，充分体现“多劳多得、绩优多得、责重多得”，适当拉开差距，不得平均发放。

2、导向性原则。体现有利于调动广大教职工积极性、有利于促进教师成长发展、有利于促进学校和谐发展的价值导向。

3、改革性原则。根据学校自身特点、历史文化、发展要求统整好原有各类考核奖励办法，充分体现学校改革发展的要求。

4、稳定性原则。坚持客观公正，充分发扬民主。绩效考核方案要广泛征求教职工意见，要把握好改革力度和群众承受程度的关系，要得到大多数人员的拥护，确保平稳实施。

四、考核内容与办法

（一）管理工作考核
1、班主任、非班主任老师
（1）班主任能履行工作职责，践行《中小学德育工作指南》《少先队活动课程指导纲要》等文件，上好晨会、班队、体育活动等课程（纳入班主任工作量），培养学生良好的道德品质和行为习惯，加强班集体建设，及时完成学校布置的各项工作，班级管理有序、有效，每月可得津贴600元。

班主任当月因病、因事、因公临时请假3天及以内，班务原则上由配班老师代理，配班老师不享受津贴，其他老师代理，每天得30元津贴；从第4天起，每天少得津贴30元（因公除外），由配班老师或代理老师享受代班津贴30元。
【（一）1（1）基本奖；扎口：副校长室，王霞；审核：顾海峰】
每学期根据《前黄中心小学班主任专项绩效考核办法》进行考核，获一等奖每月得350元，二等奖每月得300元，三等奖每月得250元。

（2）非班主任老师，能做好配班工作（配班老师），或离退休时间不足1年未配班的，每月可得津贴100元。

每学期根据《前黄中心小学非班主任专项绩效考核办法》进行考核，合格的每月得100元，基本合格，减半发放；不合格，不得奖。
【（一）1（1）考核奖、（2）；扎口：学生中心，沈红蕾；审核：丁文敏】
2、中层干部

中层干部能认真履行岗位职责，圆满完成学校安排的有关工作，每月中层正职可得津贴720元，中层副职可得津贴600元。

每学期根据《前黄中心小学中层干部专项绩效考核办法》进行考核，合格的，每月中层正职可得360元，中层副职可得300元；基本合格，减半发放；不合格，不得奖。

备注：

（1）局委派的主办会计，其专项绩效按教育局规定考核发放；出纳享受中层副职待遇；中层助理参照中层副职津贴、考核的50%发放。

（2）根据《武进区学校中层干部管理办法》：因年龄原因（或患30种重大疾病之一，无法胜任中层干部工作）退出现职的，每担任中层正、副职满三年，可分别享受相应职务待遇（或津贴）一年。但不再参加考核，不得考核奖。
【（一）2；扎口：副校长室，童立骏；审核：顾海峰】
3、年级组长（包括体育教研组长，兼办公室主任）能认真履行岗位职责，圆满完成学校安排的有关工作，每月可得津贴200元。
【（一）3；扎口：副校长室，王霞；审核：顾海峰】
4、教研组长、备课组长能认真履行岗位职责，圆满完成学校安排的有关工作，每月教研组长可得津贴200元，备课组长可得津贴100元。
【（一）4；扎口：副校长室，王霞；审核：顾海峰】
5、其他管理人员津贴由校长室根据实际情况商定。

备注：

1、普通教师兼职，职务津贴、考核奖兼得。

2、中层干部兼任职责范围以外的管理工作，兼任职务津贴、考核按70%计发。
（二）师德师风考核

1、师德师风

教职工能遵守《中小学教师职业道德规范》《新时代教师职业行为十项准则》，严以律己，为人师表，无师德失范行为。每学期根据《前黄中心小学师德考核办法》进行考核，合格的，每月可得500元；基本合格，减半发放；不合格，不得奖，并按有关规定执行。

（1）教职工有善行义举，事迹典型、品德高尚，由学校推送，被区级以上党委政府、行政部门或各类媒体宣传推介的，一次性奖励100-300元；被区级以上直接宣传推介的，一次性奖励500-1000元。具体金额由校长室讨论决定。

（2）违反学校有关规定，不服从学校正常安排，不履行相关工作职责，阻挠学校正常工作，存在有违师德的言行，经诫勉谈话，能及时纠正，尚未造成影响、产生后果的，一次扣发100元。
【（二）1；扎口：行政中心，赵振红；审核：童立骏】
2、文明办公

教职工能做好办公室值日、保洁工作，各类物品摆放有序，环境整洁、格调高雅；认真备课、及时批改作业、开展政治业务学习；工作期间不做私事，不擅自离岗串岗；自觉爱护公共财物，节约用水用电；言语文明、举止端庄。每月可得文明办公奖200元。
下列情况不得或少得奖：

（1）办公室不整洁，责任人一次少得10元，无法查清责任人的，每人少得10元。

（2）办公室开无人灯、无人扇、无人空调，饮水机、电脑等晚上不切断电源，中午和晚上不关锁门窗，办公室所有成员每人每次少得10元。

（3）教职工不能坚守岗位，擅自离岗串岗，有事找不到人，发现一次少得50元。

（4）上班时间做与工作无关的事，发现一次少得10元。
【（二）2；扎口：学生中心，沈红蕾；审核：丁文敏】
（三）工作担当考核

1、课时工作量

根据每学期学校课时总量、教师人数，参考《武进区中小学教职工工作量标准》，测算出各类人员标准课时工作量，学校按标准课时工作量安排课务，即为满工作量，每月可得1000元。

（1）有关工作折合课时：兼职仪器管理员、体育器材管理员每周2节；兼职红十字会负责人（即卫生保健教师）每周5节；兼职档案管理员每周5节；兼职图书管理员每周5节。

（2）离退休时间不足一年的教师，工作量要求及相应奖励如下 ：A、如上术科，以课程中心安排的课时为标准工作量，其他代课正常计算；B、如根据学校需要上主科的，每月奖励400元。已到退休月份，还继续在岗位上工作的，每月津贴按照临聘教师工资标准给付。（备注：离退休时间=当前月至领取退休工资前一个月）

（3）因身体原因需学校减轻工作量的，由本人申请，经学校同意、区教师管理服务中心批准后，可减轻工作量，但收入待遇按相应比例减少。（见《“区管校用”管理改革实施意见》）

（4）男年满58周岁，女年满53周岁的教师，每周照顾2课时；离退休时间不足1年的教师其工作量由校长室讨论决定。

（5）非教学人员能圆满完成本职工作，每月得1000元。
【（三）1（1）（2）（3）（4）；扎口：课程中心，杨冬青；审核：王霞】
【（三）1（5）；扎口：服务中心，杨培明；审核：顾海峰】
2、代课津贴

（1）经课程中心（或年级组长）同意，安排为他人临时代课的，每节得10元。安排非本学科老师监考，参照临时代课，根据时间长短，给予相应津贴。
（2）一周及一周以上长期代课，每节得50元（指语文、数学、英语三门功课，完成上课、作业讲解和批改等教学任务）。
【（三）2；扎口：课程中心，卞丽霞；审核：王霞】
3、加班津贴

（1）教职工利用非工作日（包括寒暑假）等时间协助开展职责以外的工作，组织学生训练、比赛，或经校长室认定时间超长、工作量超大的工作，可予以适当的加班津贴。非工作日，每天100元，半天50元；工作日，超工作时间根据实际情况确定。

（2）非专职老师利用工作日组织学生开展重点社团训练、辅导学生参加区级以上比赛，早中晚时段各给予20元津贴。专职老师须至少组织一个重点社团长期开展业余训练，积极参加区级以上各类比赛，争取优异的成绩。专职老师利用休息日训练或带队比赛，与其他老师一样享受相应的津贴；对于赛前训练周期长（1个月以上）的专职老师，给予赛前一个月内早中晚时段各20元津贴。
（3）教职工能积极参加课后服务工作，如不另行收费，则在专项绩效中给予每次40元津贴；如另行收费，则在服务费中按实核算给付。不重复发放。
【（三）3（1）（2）；扎口：副校长室，王、童、丁；审核：顾海峰】
4、群体活动

学校举行体育节、科技节、艺术节，道德讲堂、文艺汇演等大型群体活动，活动当日，给予工作人员适当的津贴，参照代课，根据活动时间长短、质量确定，不参加不得奖。
【（三）4；扎口：副校长室，童立骏；审核：顾海峰】
5、宣传工作

教职工经分管校长同意，利用校园网、教育网，各级官微，电台、报刊，宣传报道学校工作，积极推介优秀典型，经分管校长审核通过，可给予适当奖励。新闻报道类每个给予50元奖励（含文图视频等），专题总结类（人物、工作等）每个给予150元奖励（含文图视频等），且须向区级以上媒体推送。一般按文稿、图像视频、编辑推送6：2：2分配。
【（三）5；扎口：课程中心，曹东明；审核：童立骏】
（四）常规执行考核

1、出勤情况

鼓励教职工出好勤、出满勤，每月设出勤奖500元。

（1）病假

请病假1天（含1天）以上的必须书面提出申请，3天（含3天）以上须附区级（含区级）以上医院病历、医院建议休息证明等能证明病情属实的原件及复印件。因特殊情况，如患急症一时无法提供证明材料的，原则上在7天内补齐，办理正式审批手续。

教职工请病假10天（含10天）以内的，由学校审批；10天以上6个月以内的由校长审核后报区教育局备案；超过6个月以上的由学校审核，报区教育局批准。

生病每个工作日扣30元，超过10个工作日的，从11个工作日起工作量、安全、值岗、辅导用餐、教学常规等基本奖按日扣减。超过上级病假规定时间的按教育局有关规定执行。

（2）事假

请事假半个工作日以上（含半个工作日）必须书面提出申请，经校长室批准后方可休假。

教职工请事假4天以内，报校长室批准；连续事假超过4天（含4天）由校长批准后报区教育局备案。每一学年度内事假累计超7天以上（不含7天），必须报区教育局备案。

每月事假半个工作日，少得出勤奖50元，1个工作日少得100元……5个工作日及以上不再享受当月出勤奖，工作量、安全、值岗、辅导用餐、教学常规等基本奖按日扣减。超过上级事假规定时间的按教育局有关规定执行。

（3）婚假、丧假、产假，按上级规定，享受全勤奖。

（4）其他。

①因公外出，需凭正式通知，提前报校长室审批，方可离校。因公、因事请假1天者，不予代课，课务由本人调上；2天者，调上二分之一的课，3天及以上者，调上三分之一的课，其余由课程中心（或年级组长）安排代课。不按上述要求调课的，需个人支付代课金，特殊情况除外。

②因事外出或早退，在不影响正常工作的前提下，需到校长室请假，办理出门证，并到门卫登记后方可离校。因私外出或早退，每星期时间总和不得超过2.5小时（因病输液除外），超过2.5小时少得出勤奖30元，每星期外出累计超过5小时少得出勤奖60元，以此类推。每月迟到（10分钟以内）第3次起，每次扣20元。

③女教师哺乳期可以给孩子送奶、到幼儿园接送孩子（包括男教师），时间一般不能超过半小时，超过时间按第②条执行，特殊情况除外。

④教师参加政治学习、业务学习、教研活动、各种会议、学生竞赛做裁判等缺席一次少得20元（因公、因病、因事请假除外），迟到早退一次少得10元。

⑤无故旷课者，1节少得50元，两节少得100元，3节不再享受当月任何奖。无故旷工者，半天少得500元，1天扣除当月所有考核奖，2天扣除该学期所有考核奖，3天以上年度考核定为不合格，不发任何奖。超过上级旷工规定时间的按教育局有关规定执行。
【（四）1；扎口：副校长室，王霞；审核：顾海峰】
2、安全工作

具有“安全责任”意识，在自己的职责范围内，未发生安全事故，每月可得安全奖300元。明知存在安全隐患，而未采取有效措施，导致安全事故发生的不得此奖，并承担相应的责任，根据责任轻重承担保险不可保部分相应的经济损失，具体金额由学校安全工作领导小组或司法部门裁决。
【（四）2；扎口：服务中心，杨培明；审核：顾海峰】
3、值岗工作

教职工按时到岗完成相应的工作职责，每月可得100元。值日教师不佩戴标志的，发现一次少得5元；不按时到岗到位的，发现一次少得10元；不参加值日的，发现一次少得20元。因个人身体等原因不可以参加值岗工作的，须提出书面申请，经校长室批准，不得值日奖。
【（四）3；扎口：服务中心，杨培明；审核：顾海峰】
4、辅导用膳

教职工中午辅导学生用膳，学生用膳秩序正常、食相文雅、勤俭节约，饭后餐具摆放整齐，每月可得100元。因个人身体等原因不可以参加辅导用膳的，须提出书面申请，经校长室批准，不得辅导用膳奖。下列情况扣奖：

（1）上午第三节课上课教师未带领学生赴食堂的，每次扣10元。

（2）未尽到责任带桌学生用膳时大声喧哗、秩序混乱的，每次扣10元。

（3）带桌学生剩饭、剩菜浪费现象严重的，每次扣10元。

（4）学生用膳后餐具未摆放整齐的，每次扣10元。

（5）带桌教师早于学生离开餐厅的，每次扣10元。
【（四）4；扎口：服务中心，杨培明；审核：顾海峰】
（五）教育业绩考核

1、教学业绩

（1）执行教学常规

教师能严格执行教学管理要求、落实学科教学常规，每月可得300元。具体见《前黄中心小学教学常规考核细则》。

（2）教学质量

教师能提高课堂教学效益、做好提优补差工作，在学科单项竞赛、调研考试中成绩显著，根据《前黄中心小学教学业绩考核办法》可获得相应的奖励。

（3）备课组

为加强备课组建设，促进备课组教学常规、教学研究、教学效益的协同发展和整体提高，根据《前黄中心小学备课组考核办法》，每学期对各备课组进行考核，设一二三等奖，并分别给予每个备课组教师250元、200元、150元奖励。
【（五）1（1）（2）（3）；扎口：课程中心，杨冬青；审核：王霞】
2、科研业绩

（1）课题研究

①过程考核。要求每位教师积极参加校级及以上改革实验或课题研究，有过程资料。根据《前黄中心小学教科研考核办法》，经考核合格，参加校级课题活动每月可得津贴20元，课题具体负责人可再加20元；参加区级以上课题活动每月可得津贴40元，课题具体负责人再加40元。无研究课题或虽有研究课题但不认真参与研究活动，考核不合格的不得奖。

②成果考核。课题研究成果在区级以上各级各类评比活动中获奖的，课题组成员和课题具体负责人可得相应的成果奖。具体见《前黄中心小学科研业绩奖励对照表》。

（2）专业发展。

①继续教育。教职工能积极参加学校及上级部门组织的学习、培训，每年完成规定的继续教育学时，并能及时完成学习心得，经考核，全年可得继续教育奖200元。不能完成规定继续教育学时的，不得奖；不能及时完成学习心得的，缺一次少得20元。

②教职工能积极参加基本功竞赛、评优课、公开课，撰写论文、案例等，加速提高自身的专业素养，展示自己的教学风采，在各项竞赛中成绩优秀的可得奖。具体见《前黄中心小学教师科研业绩奖励对照表》。

③积极实施青蓝工程，充分发挥骨干教师传帮带作用，使青年教师快速成长。每学年根据《前黄中心小学师徒结对考核办法》对结对师徒进行考核，要求过程规范、材料完备、成效突出，评选优秀师徒，奖励师傅300元，徒弟200元。
【（五）2（1）（2）；扎口：科研中心，钱晓薇；审核：王霞】
3、学生竞赛

教师辅导学生参加区级以上党委、政府、教育等部门组织，校长室认定的体卫艺、劳科技，德育、少先队，学科类等竞赛活动，获得团体、个人奖，可给予辅导老师相应的奖励。具体见《前黄中心小学教师辅导学生竞赛奖励对照表》。

（1）只设个人奖的项目，最高不超过同级团体一等奖；既设个人奖又设团体奖的项目，不兼得，按最高一头奖励，但最高不超过同级团体一等奖；逐级参加比赛的，按额度最高的一次比赛奖励，另外参照“学生竞赛（3）”给予相应的组织奖；越级参加比赛的，参照同级奖励标准适当降低系数（市级、省级、全国级按照区级标准分别乘以1.1、1.3、1.6），绘画、书法除外；由外聘老师辅导，校内教师组织训练的，奖金由考核小组研究决定，校内教师未参与训练的不得奖，但能积极组织学生参赛并能在比赛中取得优异成绩的，可参照“学生竞赛（3）”给予相应的组织奖；由上级部门发起，地方承办本区域的竞赛活动并上报竞赛结果的，按照承办方的级别给予相应的奖励；仅转发通知，无实际辅导经历的，原则上不得奖。其它未料事项由领导小组集体研究决定。

（2）对于训练竞赛，时间特别长、难度特别大、学生特别多、成绩特别好、影响特别大的项目，经领导小组集体讨论，可适度提高奖励系数；对于明显训练时间短、难度特别低、奖项设置宽的项目，经领导小组集体讨论，适度降低奖励系数。

（3）非中层、年级组长、教研组长的教师，须组织3个以上老师（含本人）辅导多名学生参加区级以上竞赛（一般指团体），做好训练的管理、竞赛的组织等工作，并取得区级团体二等奖、市级团体三等奖以上，或个人区级一等奖、市级二等奖以上，或省级、国家级获奖，经考核领导小组认定，除获辅导奖外，另给予主要负责人区级、市级以上适当的组织奖。
【（五）3；扎口：行政中心，赵振红；审核：童立骏】
4、非教学人员

非教学人员能做到下列要求的，每月可得质量奖300元。

（1）热爱自己的职业，有良好的职业道德，明确所从事的工作在教育教学中的重要性。

（2）有良好的职业技能，独立承担和完成本职工作。

（3）遵守学校工作纪律，按时到岗到位，维护学校声誉和自身形象。

下列情况不得或少得奖：

（1）由于自身原因影响教育教学工作、师生教学生活秩序，一次少得30元。

（2）由于失职造成学校财产损失的，除照价赔偿外，一次少得50－100元。
【（五）4；扎口：服务中心，杨培明；审核：顾海峰】
（六）优秀团队考核

1、年级组

加强年级组团队建设，增强年级组教师的集体荣誉感和责任感，形成团结向上、和谐融洽的团队氛围。每学年根据《年级组工作考核办法》，设立若干奖项，根据各年级组获奖情况，由领导小组集体研究，给予年级组每位老师100-300元奖励。
【（六）1；扎口：副校长室，童立骏；审核：顾海峰】
五、相关说明

1、各部门相关负责人按月考核（每学年按10个月计算），期末汇总考核结果及金额，经分管校长审核后进行公示，保留原始材料备查，由结算中心汇总并公示每一位教职工考核数据。学年末，结算中心根据专项绩效总量、两学期的考核数据，计算每一位教职工的考核结果，经考核领导小组核准后进行公示。
【（1）结算中心编制每学期“专项绩效考核汇总表”（项目、数据，以及奖励、扣减等栏目清楚，一目了然），供相关部门负责人填写。
（2）各扎口部门负责人，协同相关人员编制好考核评价量表，加强过程性考核和终结性考核，及时公布考核结果。
（3）期末各扎口部门负责人，汇总各项考核结果及金额，填写“专项绩效考核汇总表”相关栏目，经分管校长审核后进行公示，保留原始考核材料备查。经公示无异议的，将“专项绩效考核汇总表”交结算中心汇总，结算中心公示每一位教职工一学期汇总考核数据。】
2、专项绩效结余部分按学年度考核结果进行综合嘉奖。

3、编制教师和备案聘用教师统一考核发放。

4、借用人员的专项绩效由借用单位考核，专项绩效奖励由原所在单位负责发放。

5、产假教师产假期间得师德奖、课时工作量奖、全勤奖，不得其他基本奖。

6、有以下情况之一的不发或减发专项绩效：

（1）师德考核不合格不发；

（2）长病休人员不发；

（3）年度考核不合格或因受处分年度考核被确定为未定等次人员不发，年度考核基本合格减半发放；

（4）待岗时间在半年（或一学期）以上，一年（或一学年）之内人员不发；待岗时间在半年（或一学期）之内的人员减半发放；

（5）病假、事假、旷工等按学校规定减发；

（6）按规定不发和减发的其他情况。

附  则

1、有关涉及的具体考核与操作办法见《附件》。

2、本办法经学校教职工大会审议通过后，自2019－2020学年度起执行。

3、本办法解释权属专项绩效考核领导小组。

附件：

1、《前黄中心小学班主任专项绩效考核办法》
2、《前黄中心小学非班主任专项绩效考核办法》

3、《前黄中心小学中层干部专项绩效考核办法》

4、《前黄中心小学教学常规考核细则》

5、《前黄中心小学教学业绩考核办法》

6、《前黄中心小学备课组考核办法》

7、《前黄中心小学教科研考核办法》

8、《前黄中心小学科研业绩奖励对照表》

9、《前黄中心小学师徒结对考核办法》

10、《前黄中心小学教师辅导学生竞赛奖励对照表》
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