问渠那得清如许，为有源头活水来

------爱，让我成为一位平凡而有光彩的班主任

常州武进前黄中心小学  闵志君
“问渠那得清如许，为有源头活水来。”爱是教育事业的源头活水，唯有真诚的爱才能让平凡的岗位焕发出光彩。

自参加工作以来，我已在教育岗位上度过了30年的春秋。在这30年中，担任了30年班主任、2年年级组长、多年备课组长。平时带学生有固定的诀窍，那就是:身先士卒三十年如一日。我始终把关心、爱护学生作为自己行为的最高准则，对学生严慈相济，做学生的良师益友。对于后进生，热心对待，从不放弃，循循诱导，勤于辅导，把他们落下的知识补回来;有的学生的学习信心不足，学习中遇到困难也不敢问老师，我就积极找这些学生谈心，帮助他们解决困难。
在我这个班主任的眼里，班级的每一个孩子都是一颗亮晶晶的星星。班级里有近50位学生，他们来自不同的家庭，有着不一样的成长环境，不一样的个性。我的班主任教育的目标就是激活每个学生积极进取的精神，使每个学生的个性得到发展和完善，都成为一颗璀璨的星星。
1、 塑造星光送自信

每个班级里的孩子总会分成几部分，有一部分是积极向上的，也有一部分是惰性满满的。四年级重新分班，小王同学来到了我们班级，这可是一个有名的不爱学习的学生呀！经过一段时间的观察，我发现她对什么都提不起兴趣。每天早上上学很晚，有时候还要找个理由躲懒不肯来上学。我看在眼里，急在心里，到她家去进行了家访。孩子一副躲躲藏藏的样子，和我这个新任的班主任满是疏离。怎么办呢？我想我该帮她塑造一点星光。这个孩子个子高高的，有一把子力气。于是我就特意把班级里擦黑板、整理讲台的卫生工作交给了她。刚开始我让原先负责的同学抓住细节要点，一点一点教她如何做这个事情。每天早上，她在擦黑板，做卫生工作，我就在旁边观察，如有做得不到位的地方，就再提醒一下如何做好。几天下来我发现她已经能够胜任这个任务，我赶紧抓住时机表扬她，拿出手机随手拍了几张照片发在班级群里面。后来早间巡视的校长也发现她做劳动非常认真，拍了照发在学校的群里，这下子我就更有理由表扬她了，她的脸上也是乐开了花。偶尔，她会晚来，我就告诉她：“没有你可不行，黑板在等你呢！因为你把它们擦得最干净。”于是，她做得更加认真了，在其他各方面也有了些许的变化：每次放学，我送孩子们离校时，她都要凑到我跟前和我说了再见才会离开；跳长绳比赛时被选上当了甩绳手，要知道那可是一段历经几个月的训练；在同学的帮助下埋头做着题；结交了一些朋友。（暑假里，有家长跟我反映，她到另一位同学家去做客了呢！）你看，送孩子一丝微光，就能激发他们潜在的自信，我乐在其中。
2、 寻找星光助发展
本学期，班级里来了个插班生，初来乍到，就发现他非常活跃，他会到几个相邻的班级去找人聊天打招呼，课间更是耍得很开心，至于上课的状态，让人一言难尽。他的目光不会跟着老师，总是回头转脑，不会听讲。作业的速度倒是很快，可没有质量。跟家长沟通，家长也是知道他学习的状态的。怎样帮助他改变这种状态呢？经过观察，我发现这个孩子的运动能力比较强。我就抓住他的优点来带动他，促进他的学习。他在体育节比赛中获得了参赛项目的第一名，被体育老师选为校运动员了，他很开心，这时我转达了体育老师的要求，首先要完成学习任务，然后才可以参加运动员的训练，训练的时候好好听老师讲动作要领，不怕苦不怕累。他的训练慢慢上路了。我就找他聊天，问问他训练的感受，让他在晨会课上和同学分享一下训练体验。趁此机会，我告诉他，如果他能把训练的努力劲放到学习上来，相信他的学习也一定会有进步的。从此以后，他在课堂上多了一份克制，完成作业也多了一些认真。

3、 星光熠熠乐成长

每到期末，同学们回校领取素质报告单的时候，我都会为他们准备一些小零食、小礼物、学习用品之类，对孩子们一学期的学习生活进行总结表彰。其中重点表彰的是三好学生和优秀学生，但我也不会遗忘其他的每一个孩子。我在给他们奖励的时候，对每一个孩子都要点评出他们身上最亮的一点星光，因为这是他们获得老师奖励的理由，也是给他们指明努力的方向，激励他们走得更远的希望。其中最令我难忘的是一位优秀学生的故事。期末考试的前几天，我在班级里公布了一下这个学期学生的积分情况，点评了他们的学习状态。告诉他们，如不出意外，三好学生、优秀学生就在这些同学的名单里产生。有一位女生，她的平时表现相当优秀，唯一不足的就是她的学习成绩。课后，这位同学找到我，毛遂自荐说要争取优秀学生。我说当然可以，告诉她需要努力的方向。期末考试的前夕，她在微信上问我，说：“老师，我是不是没有希望当优秀学生啦？”。我回她：“当然有希望啊！你今天晚上不要有别的负担，心里想得不要太多，好好睡一觉，休息好才能保证明日考试有好的发挥。自己定好方向，努力了就行，即使没有成功，也就不会留下遗憾。”考试结束，阅卷完毕，看到成绩的时候，她的卷面让我惊讶、惊喜、惊叹！醒目的高分，多么地来之不易。当她听到自己当选优秀学生的消息时，高兴得跳了起来。我被她深深感动了，这就是心理健康地向阳生长。我希望，通过我的努力，建设一个心理阳光、团结向上的班集体，培育一群眼里有光，心里向阳，脚下有路的学生。
从事教育事业，既要仰望星空，也要脚踏实地不断探索和实践语文教学，进行教学方法探索，优化教学过程。我多次在校、片、区上公开课，获得一定好评。连续多年撰写的班主任论文获得区一、二等奖。一份耕耘，一份收获，勤勉的我坚信只要辛勤耕耘，挥洒汗水，满园桃李终会香满天下!
