　　2020——2021学年度第二学期语文教研组工作总结
　　时光匆匆，回顾本学期的工作，几多感慨，几多欣慰。我们组根据学校科研处工作安排和要求，以追求有效备课有效上课为目标，重视备课，上课，听课，评课等基础性工作，加强教学常规，提高课堂教学有效性。深入开展教科研活动，努力使活动有计划、有程序、有总结、有成效，扎实、有序地落实每个环节。现把工作状况总结如下。

一、以课堂为阵地，提高课堂教学的有效性。

　　课堂是教学的主阵地，让每一节课都有效是教学的主旋律。为了实现轻负担高效率的课堂教学，开学初就要求每一位语文老师要严格备好每一堂课，组内进行同课交流，群众听课，群众评议。每节语文课不许拖堂，语文课堂作业不得挤占其他课时间完成，家庭作业尽量在课上完成。课堂有效了，学生的知识掌握更牢固，老师腾出时间钻研教材的时间也就多了。

　　另外，加强教师理论知识学习，再读《新课程标准》；经常访问凤凰语文网等语文专门学习网站；每月进行网上阅读本书《课程透视》，通过理论学习，从而提高了组内语文教师的课堂教学水平，提高了课堂教学质量。

二、以发展为目标，提高学生的语文素养。

　　语文学习是为其他课程学习打下基础的，学生的语文素养的培养是一个长期的、系统的工程。老师的教学要着眼于学生的未来。因此，我们组开学初就制定了学生语文素养的培养目标：从常规抓起，读好书、写好字，说好话，扩大阅读知识面，让老师有目的、有意识地去培养。重点抓好作业的规范性，写字的工整性，读书，写字的姿势、阅读的日常活动等。
三、以常规为核心，安排好每次教研活动。

　　教学工作以做好常规为基本，在老师们做好每一天的日常教学中，语文组定时定点安排好老师们的教研活动。每两周安排一次组内教研，以抓好学生的常规，有效教学，同课异构为目标贯穿每次教研活动。集中的同年级课堂教学研讨课活动，每次活动前要求同年级老师群众商讨，第一次教研时进行说课，全组成员发表推荐，并参与听课。第二次教研时进行反思，议课，老师们在教研活动中成长，学生们在教研活动中收获。我们又利用每月一次的邵校长来校指导活动，认真组织上课、听评课活动，争取做到一次有一次的收获。
四、加强对青年教师的培养力度。

青年教师是我们语文教研组的骨干力量，是校语文工作的生力军。为切实加强每位教师的课堂教学水平，提高教学质量，我们每位语文教师要紧紧围绕三中心一主线的课题，进行教学研究活动。特此，语文组要求每位教师以年级段为单位，经常相互听课，执教者务必上交详案，听课者务必有听课、评课记录及课后反思。课前上课教师能够认真备课，年段教师用心发表意见，提出各种推荐，每堂课都取得满意的效果。同时鼓励中青年教师用心参加各级各类比赛，不断提高自身修养。共同探讨加快青年教师的成长过程。　
五、用心开展兴趣小组，全面提高语文素养。

    本学期，教研组仍旧在阅读前瞻性项目的引领下，继续开展好学生的读书活动，以活动促学生的发展，全面提升语文素养。我们根据各年级学生的特点，分别组织了一下活动：一年级整班诵读比赛、二年级故事大王PK赛、一、二年级组亲子共读活动、三年级寓言故事比赛、四年级科学读书卡制作展评、五年级四大名著班级分享会和六年级外国小说班级读书会，这些形式丰富的读书活动，以部编版教材为主，并拓展了相关的阅读材料，借助活动培养学生读书的兴趣，提升语文素养。
　　总之，在本学期里，我们语文组的中青年教师处处带头垂范，新上岗教师敢于大胆创新，都取得了必须的成绩。但我们也看到了困难和不足，如教研组活动开展得还不够扎实，在许多具体工作环节上缺乏创意，对学生的课外阅读指导还不够，在学生活动的组织上依然没有跳出应试的窠臼，对其语文综合素养的提高关注不够。在总结本学期经验教训的基础上，在各位教师的共同努力下，我们组下学期各方面的工作会做得更好，对此，我们充满信心。还有那种说不上来的味道。这是秋天呀，才想起来，邻居一楼的石榴果，仿佛确实摘除了。山也远了，天也亮了，
