                    2017.02——2017.06学年第二学期

                      前黄中心小学教科研工作计划

一、指导思想

    本学期，我校教育科研工作将继续立足当前课程改革的新要求和新学期的中心工作，以教育教学为中心，以提高教育教学质量为核心，以课堂为主阵地，确切落实“科研为教学服务”的思想。
二、工作目标

    本学期将进一步完善教科研制度，优化工作机制，保障教科研有效发展。把“加大培训力度，培养教科研骨干，提高教科研队伍素质”作为工作总目标。在研究过程中，关注学生学习状态，提高学生学习能力，全面提升教育质量。

三、主要工作

上学期，我校已顺利通过了一项市级备案课题、一项区级课题的结题工作，这学期的教科研工作将以新申报的区级教研课题为研究重点，紧紧围绕“提升科研成果，促进专业成长”这个目标开展工作。具体计划如下：

1、理论学习促提高。

    本学期将继续通过教育教学理论的学习来更新观念，促进全体教师不断提高对现代教育思想的认识，要求每一位教师经常翻阅教育杂志，细心研读教育专著，潜心研究一个教学问题，感悟一种教学方法，做到有所体验，有所收获。每月学习仍旧以学校下发的《教育的力量》和《今天我们怎么做科研》为主，要求老师结合自主学习撰写读书心得，并上传至学校网站，实行分享交流。
    本学期，组织教师积极参加各级各类教育主管部门开展的教育教学活动，如：片区教研培训活动、送培上门、名师工作室等各种形式的活动。不断学习、实践，提高自身的教育教学能力，提高我校教师的整体水平。鼓励和支持年轻教师参与学历再提高学习培训，帮助教师树立终生学习的意识，努力提高我校教师的学历层次。

2、校本教研讲求实效。

    积极组织各教研组开展教研组活动，做到有计划、有活动安排，确保活动的实效性。各教研组必须做到如下几点：

    第一、抓好校本教研，以“提高高效课堂教学”为主题，教师要带着问题走进课堂，带着思考去研究，带着经验去反思。确立上好一节课就是一次科研的思想，通过名师指导、青蓝工程以及集体备课等方式积累教学经验，推广成功的教学方法，本学期仍将继续开展青年教师岗位练兵活动。

    第二、结合教研活动问题化、主题化和课题化，努力做好各教研组课题研究工作。特别是教研组要开展好“组内互听互评”活动，做到有计划、有内容、有主题，有成效、还要有资料可查。教研组在教导处的统一管理下加强对各教研组的课题管理工作，督促各教研组围绕活动计划开展课题研究活动，认真评议、研讨，让每位教师参与到研究中来，形成群众性研究工作，把教科研工作落到实处。

第三、积极组织教师参加片、区级公开课展示及各级各类基本功竞赛活动，
在抓好语文、数学、英语学科研究的同时，我校各综合小学科也要再上台阶，在协作片内要起到引领作用。
保障措施严格管理，确保落实。

    教科研工作是学校工作的水平线。这学期我们将继续根据我校特点，严格科研常规管理，努力促进我校教科研工作健康发展，提高我校的教科研工作层次。

    第一，及时收集教育教学改革信息，营造良好的教科研氛围。坚持采取请进来，走出去的方法，多与外界交流，特别是利用名校来校指导交流的机会，与名师多交流，在交流中不断提升我校的档次

    第二，继续组织好教育、教学论文的交流、评比、推荐等工作。学校大力提倡教师参与教育、教学改革，认真实践，勇于探索，善于反思，并加以总结，撰写教育教学论文，让更多的老师享受成功的喜悦。

    第三，加强对科研课题的督查、指导工作，力促课题研究走上规范的轨道。坚持做好每月一次的“课题研究和交流总结活动”，展示学科组的研究成果，帮助教师进一步提升教学理念，做一个教学者，研究者。

    第四，加强教科研工作的计划、总结、调研工作。学期初制订好教科研工作计划、学期末做好工作总结，并及时整理完善各类资料。
