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但丁曾经说过：爱是美德的种子！的确是这样，爱是充实了的生命，正如盛满了美酒的酒杯，一个人只有被赋予了爱的活力，他的生活才会有价值，否则只能说他是一个失去了感情的肉体。
他是一名满怀爱心的教师！
列夫·托尔斯泰也曾说：“如果教师只爱事业，那他会成为一个好教师。如果教师像父母那样爱学生，那他会比那种通晓书本的教师好。如果教师既爱事业又爱学生，那他是一个完美的教师。”所以说，没有爱，就没有教育。以大爱的心胸去关爱学生，强化职业情感，去爱教育，让爱与教育同行。
在过去二十多年的教学生涯中，他没有做出什么惊人的壮举，也没有值得称道的大作为。爱所有的学生，是他的教育宗旨。正是因为有了爱，才给予他平凡的工作增添了色彩，让他有了很多的感动和快乐。也正是这种感动激励了他，培养了他，塑造了他。教师要热爱自己的事业，最要紧的是要爱每一位学生，无论是脑子机灵的学生，还是貌不出众的学生。作为教师都应该平等对待，某种角度，更应该多多关心后者。每看到一些对自己子女充满无限期望的学生家长的眼光时，每听到那些天真稚气的学生向他问好时。他的心情总是那么激动，这些孩子都是独身子女，都是父母亲百分之一百的希望，都应该成为社会的有用之才。联系他自己对女儿的期望之情不也是这样吗？他也何尝不希望女儿的老师都能关爱她吗？为此，他时刻告诫自己：我不能不爱学生，不能歧视学生，我努力这样去做：对于孩子生活中每一个微小的进步都给予赞美。
他是一位满怀大爱的丈夫！
都说家庭事业难兼顾！他的妻子在医院上班，是一名医护工作者，由于妻子所在的科室特别忙碌，工作起来脚不着地的跑，为了让妻子在单位能安心地工作，在家里他努力地承担着部分家务活、照顾孩子、孝敬父母的任务，创造一个温馨的家。他常说：“我会时刻牢记自己是一名教师，更不会忘记自己也是一名丈夫、儿子、父亲，我会继续做好本职工作，辛勤操持家务，尽心孝敬老人，照顾好孩子”，努力做到给妻子更多地支持，感情上多关心她，生活上好好照顾她，用博大的爱心和广阔的胸怀维系着一个美满而幸福的家！
记得今年上半年，新冠疫情在上海突然蔓延，他的妻子毅然相应号召，积极报名参加到援沪防疫工作中，他全力支持，做好照顾家中老人和孩子的工作。在妻子援沪的四十多天时间里，他在后方默默支持，好让妻子在抗疫前线安心工作，真正做到舍小家保大家。他和妻子彼此相互关爱、相互理解、相互支持，生活得幸福和谐。正所谓“时刻保持平常心，知足常乐一身轻”。在他们夫妻的辛勤努力下，家里的一切都安排的井井有条，日子也过得有滋有味。
他是一个满怀孝心的儿子！
由于母亲身患渐冻症，瘫痪在床，无法自理，在各种条件紧张的情况下，他只能把母亲送到养老院，但是尽管如此，他坚持每个周六周日到养老院陪护母亲，为母亲做擦洗卫生护理，暑假前夕，为了更好地照顾母亲，他把母亲从养老院接回到医院住院，专门请护工护理，几乎是每天亲自做饭送菜，并且每天晚上陪母亲聊天，减缓某些功能的丧失，期望能让母亲安度晚年。
在生活中，他当好妻子的“贤内助”的同时，也做到了“贤管家”，他把所有的情感都投入到一家人身上，彼此尊重，相处融洽。用自己的真诚、孝心换来了家庭的美满、幸福，免去了爱人的后顾之忧。由于几年前岳父因病过世，家中只有岳母一人，这几年，他几乎包揽了岳母家所有的闲杂事务。古人说：百善孝为先，论心不论事。而他却是全身心投入，事无巨细地做好！
他是一位满怀慈爱的父亲！
人人都说母爱是世界上最伟大的，但父爱也同样了不起！
身为教师的他，既有教师的严厉，也有父亲的慈祥。对女儿的教育从未放松和缺失，从小到大严格要求女儿要努力学习，从女儿记事起，每每都能和女儿讲道理，时常教育女儿要学会自主独立，学会做人做事。父爱是沉重而伟大的，也是深沉而热切的，而女儿的优秀也正是对父亲最好的回报！
一份耕耘，一份收获。从教以来，无论是工作中还是生活中，他都赢得了学生、家长、同事、亲戚、朋友的普遍赞誉，他勤奋工作，开拓进取，为学校的教育教学工作做出贡献，为家庭的幸福美满作出努力，为社会的和谐发展添砖加瓦，他始终坚守着一腔热诚一腔爱，付出了，快乐了，他必将收获！
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