武进区前黄中心小学2023～2024学年度第二学期
数学教研工作计划

一、指导思想
本学期我校数学教研工作将以科室工作为宗旨，继续围绕“推进课程建设、提升教学质量、引领教师发展”这一目标，坚持以夯实“双减”背景下的教学常规为基础，以加强教学研究为重点，以教研组和备课组建设为载体，进一步强化研究、指导、引领和服务功能，从而促进我校校数学课程实施水平和教学质量的提升。

二、主要工作
1．加强学习，提高教师课程素养。

（1）期初教材培训。读懂教材是有效开展课堂教学的前提，也是教师必备的基本功。为帮助教师进一步理解教学内容，期初将继续组织参加区级教材培训活动，重点围绕苏教版教材的编排特点和结构体系、学生学习困难分析、典型习题分析、经典案例分享、 课程整合等方面展开，从“编排结构”“内涵实质”“学习难点”“典型习题”“课程整合”五个方面，给一线教师作专业化教材解读的一般策略，使每位教师能专业地读懂教材、理解教材，创新地使用教材，切实提高课堂教学的实效性。
（2）新课标学习。《义务教育数学课程标准（2022年版）》颁布已近两年，新课标学习仍是全体数学教师的首要任务。我校要利用校本教研等多种方式，帮助教师理解新课标、践行新课念。引导教师学习新课标时，既要重视对新旧课标的对比性研读，理清新课标在课程目标内容等方面与以往课标的不同之处，增强通透感；更要重视对新课标的实践性研读，以使新课标理念在日常教学中得到真正落实。　
（3）落实核心素养。基于学生核心素养的课程改革是教育发展的趋势，把握学科关键能力是对教师的必然要求。省教研室研制的“小学数学核心素养与关键能力框架”，指出了小学生的数学核心素养包括数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算、数据分析六个方面，并针对小学阶段课程内容的要求，对数学核心素养所体现出的关键能力作了分解，提出了相应的目标要求。全体数学教师要作深入解读与内化，并在教学中得以落实。
2．优化管理，提高课程实施品质。

（1）加强教研组和备课组建设。我校要以落实学科教学建议为抓手，切实规范教学常规，尤其要重视教师备课环节，提高集体备课的实效性，要关注双减政策背景下的课堂常规，重视作业管理，提高作业设计与实施能力。要求备课组针对每单元的内容进行作业设计，并有效落实，挑选两次进行教研组内的研讨交流。课程中心将通过多种方式方法，积极促进优秀备课组的发展；通过常规调研中对备课组的剖析，加强各备课组建设，让学校备课组成为促进教师发展和提升教学质量的有力支撑。
（2）积极响应“双减”政策。教研组既要努力达成绿色指标（如执行课程情况、家庭作业量、教师教学行为等），更要对学生作业中暴露出的薄弱环节和内容（如统计教学、估算教学、问题解决能力等）进行研究与改进。教导处也将作专项调查。
3.加强教学研究，彰显课程实施成效。

（1）本学期，我校将针对不同年段教学内容与学生思维特点，积极探索教学过程注重数学理解的策略与措施，例如借助情境、工具、直观图等帮助学生思维过程外显。并总结、提炼本专题的教学经验和方法。

（2）积极开展我校现有数学学科课题研究活动，按照区教研室的要求，加强课题的过程管理，切实开展研讨活动，不断积累资料与经验，取得预期成果。我们定期（双周三下午）开展教研组活动，集体评课，备课，听课、互相交流学习教学经验。并且我校将继续和武进区实验小学开展校际教研活动平台，每月定期开展互动交流研讨，提升我校教师的数学教学教研能力。

4、搭建教学平台，促进教师专业发展。

（1）本学期将组织开展青年教师课堂教学评优活动，提升青年教师课堂教学研究能力。

（2）我校将科学规范校本教研活动内容和过程，提高活动的针对性、系统性和有效性，通过多种形式开展教学研究，真正实现教和研的有机结合，切实提高教师课堂教学水平，促进教师专业发展。
三、主要工作安排

二月份
1、各数学备课组教师在开学第一周制定学科教学计划，制定教研计划。

2、组织教师参加线上区教材培训活动，教研组长参加区集中培训。
3、确定学期教研活动人员，落实各项数学活动开展的具体方案。
4、备课组长会议。

三月份
1、第一次校级教研活动（徐建亚、蒋欣轶）。

2、1—5年级数学书写展评。
3、备课组活动（刘文明）。

四月份 

1、第二次校级教研活动（陆华、钱丽芹 ）。

2、一二年级数学计算能力过关比赛。

3、备课组活动（杨冬青）。

五月份 

1、第三次校级教研活动（吴云霞、陈丽萍）。

2、备课组活动（周晓娟、汤律）。
3、3-5年级数学必会知识过关检测。

4、数学作业设计展示交流。
六月份

1、3-6年级思维导图作业及优秀作品展示。
2、备课、作业批改常规检查。

3、一二年级数学计算能力过关比赛。
4、期末测试及质量分析。

5、学期工作总结。

6、上交有关资料，并归档。
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