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沈春英，女，汉族，47岁，武进区前黄中心小学教师。自参加工作以来，她在教师这个岗位上已经坚守了27个年头，在这块教书育人的热土上，凭着对教育事业的极度的热爱和全力向上的敬业精神，在工作中始终认认真真，兢兢业业，关心学生，做到为人师表。在平凡的岗位上，她虽然没有豪言壮语，也没有惊天动地的事迹，但却付出了很多艰辛和汗水，她用尽心尽责的工作，诠释着一名教师对教育事业的热爱和执着。学生是她工作的原动力，而“爱”就是她愿意和能够付出的全部。她用自己的行动去影响学生，把为人师表，学高为师作为自律的信条，真正把教育教学当作神圣的职责和义务来履行。“十年树木，百年树人”。教育不是朝夕之功，需要她们长期的无私奉献。甘为人梯，素雅、淡泊，宁静致远，在平凡的岗位上，用青春和生命谱写无悔人生。
一、潜心教学，用执着守护初心
教育是爱的事业，教育工作者肩负着培养和塑造人的神圣使命，不仅要有“捧着一颗心来，不带半根草去”的献身教育的品格，更要有“爱满天下”的高尚情操。自工作以来她常年任教低年级数学课程，多年的教学实践使她对一二年级数学教学有了一定的思路与方法，能根据不同学生的特点制定不同的教学设计，针对不同的教学内容采取合适的教学方法，引导学生变被动接受为主动探究，即调动了学生学习的积极性，又有效培养了学生的实践能力和动手能力。所教班级的学生和家长都很认可她，成绩总是名列前茅。
从教多年来，她从未拒绝学校领导安排的任何一项工作，并且能认真完成。去年暑假开学，学校安排她任教四年级两个班的数学，虽然从没教过这个年级，但她还是欣然答应了。每一年、每一期，每一天都认认真真工作着，备课、上课、批改作业，一切都那么顺理成章，日子平淡充实。她觉得既然干了这一行，就得付出心血，就得努力工作，这样才能对得起“教师”这个崇高的称谓。她热爱她的工作，以前是，现在是，以后也永远是。
随着双减政策和新课标的颁布，她在教学中积极尝试研究，探究个性化作业的设计，组建了区级课题《小学数学综合实践活动课程开发与实施的研究》，经过近一年多的努力实践研究，孩子们的数学学习兴趣与主动性提高了，他们更愿意完成实践类的作业，在活动过程中主动与同伴合作，自主开展探究活动，并把活动的过程和结果用喜欢的形式记录下来，着实提高了数学综合能力；教师们在她的带动下也开始尝试实践活动课的研究与实施，每学期都会进行实践活动方案的研讨、 优秀实践作业的交流展示，不仅提升了教师们作业设计的能力，也激发了研究学习的积极性和主动性。她撰写的实践作业案例《新课标双减背景下小学数学实践作业设计的研究》获区二等奖。
二、匠心育人，用真爱关心学生
教书不仅是传授知识，更重要的是育人。沈老师平等地对待每一个学生，用慈祥的笑容、亲切的言语、文雅的举止，以及善解人意的目光感染学生，她深知润心比声色俱厉的严格，更能贴近学生的心灵，更能取得教育的实效。她以虚怀若谷的胸怀，诲人不倦的精神，用严于律己、宽以待人的人格魅力，去影响学生的言行举止，去照亮学生的心灵，去培养好每一个学生，让每一个学生适应时代发展。
沈老师班上有一名男生，父母离婚后父亲再婚，他跟着奶奶生活，孩子头脑聪明，但纪律松散，经常惹是生非。通过观察发现该同学作业时比较认真而且速度快，做完后无事可做便会招惹周围的同学，见此她并没有立即批评他，而是把这孩子叫到一边及时交流思想，分析这种行为的对错；然后在全班表扬了他作业及时认真的优点，建议他利用提早完成作业的时间来帮助其他同学，该生很乐意去辅导后进的同学，沈老师趁机对他说，你看，不仅帮助了别人，自己把知识点又巩固了一遍，可以做小老师了，一举两得！这件事后该同学会主动来要求：老师，我可以去教某某同学吗？现在这名学生不仅有效的管住了自己，还带动班内其他学生加入了小老师的行列。
三、用心管理，用真诚履行职责
自2020年进入中层岗位，她主要负责课程中心数学教研这方面的工作。她遵照当前工作重点、学校工作计划和学校课程中心的教学教研计划，立足课堂、以实施课程改革和全面提高教学质量为目标，以2022版新课程标准和双减政策为导向深入开展教学研究，切实加强常规管理，以课堂教学改革为切入点，以促进学生生动活泼地学习为主攻方向，努力提高课堂教学效率，切实提高教育教学质量。
为推动“双减”政策落地，切实提高教学质量和优化教学设计，在数学组开展了“双减”背景下小学数学作业设计交流活动。各年级分别进行汇报展示，探索在减轻学生学习负担的基础上，深耕课堂，努力提质增效。另外低年级期末进行无纸笔化测试，她校通过开展游戏闯关的形式进行，钻研教材，制定了操作性强的数学闯关方案，并围绕题目设计、道具制作，组织实施，汇总评价一系列任务展开工作，在老师们的帮助、支持和配合下圆满完成了测试。小朋友们在快乐游戏中也展示了自己的学习成果，激发了学生的学习兴趣，提高了实践和表达能力。
2022年暑假，由于学校人事变动，领导安排她调到学生中心任职，一个完全陌生的岗位，但还是默默接受了这份工作，她从头学起，重新定位，给自己找到了一个新的方向，心无旁骛让自己重新出发，追寻工作的乐趣。不管到哪个部门，她都能和办公室其他成员非常融洽和谐地相处，在积极完成自己的主要职责外，协助其他成员完成学校的各项事宜，从不计较个人得失，真诚、热情、公正地对待每一个人、每一件事。
此外，她还承担了学校的贫困生资助和融合教育工作，她都能以高度的责任心对待每一项任务，用真诚和家长沟通，用真心爱护学生，受到家长的一致好评。
四、暖心关怀，用真情守护家庭
家庭的支持与关心是沈老师安心工作的坚强后盾，她公公也曾是教师，现在退休在家，他理解教师的辛苦，所以家里的事基本不要沈老师操心，每天下班到家婆婆已经做好美味的饭菜，这样的生活她感到非常幸福。
但是天不遂人愿，去年婆婆被查出得了急性白血病，操持家务的重任就落到了她身上，那时的她刚调到学生中心，分管事务还不熟悉，那个阶段她既要忙着完成条线任务，回家还要照顾生病的老人，可是她并没有怨言，默默地扛下了这些，学校家庭两不误。下班到家赶紧做饭，帮没有什么胃口的婆婆煮些容易消化的食物，端茶送水、擦洗喂药，婆婆当时也很感动，她说，想不到儿媳挺能干，家里操持得井井有条，这样也就放心了。村上邻居也纷纷称赞沈老师孝顺又能干。
同年暑假，她妈也生病了需要开刀，哥哥移居国外，照顾的任务又落到了她身上，幸好还在暑假，她陪着妈妈在医院待了十多天，病愈出院才定下了心。沈老师的努力和付出也得到了亲戚及邻居们的肯定和赞美。
尽管事情很多，但她还是努力地协调安排好各项工作，想方设法处理好工作与家庭的关系，做一个辛苦并快乐着的人。
物换星移，几度春秋，无论是工作中还是生活上，她都认真对待，用自己的实际行动，践行一名教师的职责，人生选择已经定格在无悔的一生，双足已经在教育的沃土上留下了忠诚，心灵将永远伴随着爱心砥砺前行！
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