
解决问题的策略（一一列举）
前黄中心小学   丁世中
[教材简析]  这部分内容主要引导学生通过摆小棒操作和列表思考的过程初步体会“一一列举”是解决问题的有效策略，进而启发学生用“一一列举”的策略解决简单的实际问题，并逐步感受用“一一列举”的策略解决问题时需要有序列举、先分类再列举，这样才能做到不重复、不遗漏的列举各种可能。在此之前，学生已经学习过列表和画图的策略解决问题，对解决问题策略的价值有了一些具体的体验和认识。学好这部分内容，一方面可以使学生进一步加深现实问题中基本数量关系的理解，增强分析问题的条理性和严密性；另一方面，可以让学生知道同一个问题可以用不同的策略、从不同的角度去分析，从而增强灵活选用策略的意识，同时提高分析问题和解决问题的能力。
[教学目标]
1．知识与技能：使学生经历用一一列举策略解决简单实际问题的过程，能通过不重复、不遗漏的列举找到符合要求的所有答案。

2．方法与能力：使学生对解决简单实际问题的过程的反思和交流中，感受一一列举的特点和价值，进一步发展思维的条理性和严密性。

3．情感与态度：使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，优化解决问题的实际能力，提高学习数学的信心。

[教学重点]  学生经历用“一一列举”的策略解决简单实际问题的过程，能对信息用“一一列举”的策略解决实际问题。

[教学难点]  能有条理的一一列举，并对有关实际问题中的数量关系进行分析 。

[教学准备]  学生已有的知识经验、多媒体课件、实物投影仪、小棒等。
[设计理念]  遵循学生的认知规律，把握核心教学内容，精心设计有效教学情境，焕发学生参与热情，落实“以学定教”的教学理念，把握策略教学的教学要素，采用层层推进、步步深化、学悟并举、突显思想、重在内化的教学策略进行教学。在整个教学过程中，尤其加强了多媒体辅助教学，通过一个情境串联所有教学内容，突出了在解决问题的过程中感悟策略、把握策略、实现了策略的内化与提升，同时，课堂上充分彰显学生主体性，增强了“生机对话”、“生生对话”、“生本对话”、“师生对话”，通过多向互动，实现预设和生成的和谐统一，让学生在愉悦的数学情境中，一次次感受数学的神奇与魅力，一次次体验数学思想的灵动与深邃，一次次实现教师预设的期望与目标，达成了知识与生活共振、思维与策略共进的高层愿景。

[教学过程]  
一、课前游戏，初步感知“一 一 列举”。

谈话：同学们，瞧，知道她是谁吗？（课件出示开心农场的场景图及本课学习小伙伴）她是今天和我们一起学习的小伙伴——花园精灵，大家喜欢她吗？上课前咱们先来玩个小游戏，找一找花园精灵的两张照片有什么不同的地方？看谁找的既对又快。

引导：你们觉得在找不同时要注意些什么呢？

1.比眼力：课件出示 两幅相近的图画，让学生一一列举不同的地方。

2.生感知：列举不同时要有序。
【设计说明：“花园精灵”的出现一下子吸引了学生的注意，“找不同”的小游戏把学生的思维凝聚到了同一个焦点（即把不同的地方一一列举出来）。游戏中不知不觉中渗透了“一一列举”的思想，起到了润物细无声的效果，同时体验了有序观察的重要性，为新知学习作了知识经验上的唤醒，学习之旅由此顺利起航！】
二、大情境串联教学内容，在解决问题中实现策略教学。

大情境：“花园精灵”带领学生走进开心农场，进行一次愉快的数学之旅。

播放“精灵”录音：“嘿！大家好！请跟随我一起进行今天的数学之旅，看看这次数学之旅会给我们带来哪些惊喜！首先，让我们走进开心农场去瞧一瞧吧！”

（一）小情境一：设计花圃
引导：农场花圃正在扩建呢！王叔叔想建一个花圃。他准备用18根1米长的栅栏围成一个长方形花圃。该怎样围呢？
1.学生用18根小棒替代栅栏任意围一个花圃，体会周长是18米。

2.学生尝试把不同围法的长和宽记录在练习纸上。

3.全班汇报不同的围法。

预设1：有序列举

预设2：无序列举
追问1：18÷2表示什么？
追问2：列举到5和4，怎么都不往下列举了呢？

4.揭示课题：看看这几份作业，虽然记录的方式有点不同，但是不是把每一种围法都列举下来了呢？像这样把每一种围法都一个一个列举出来的方法，在我们数学上叫做一一列举，今天这节课我们就来研究这种解决问题的策略。（出示课题）
5.比较不同的列举，体验有序的重要性。（适时板书：有序列举）。

6.提问：如果是你，会让王叔叔选择哪一种围法？说说你的理由。

7.相机寻找规律：周长相等时，长和宽越接近，面积就越大。

 【设计说明：“大情境——数学之旅”让数学学习变得十分轻松、十分亲切，“走进开心农场”帮助王叔叔解决贴近生活的实际问题，学生个个跃跃欲试，此情境极大地增强了学生的探索欲望。当问题呈现后，学生都有一种想围的冲动，据于这样的分析，首先让学生任意围一个长方形，从中体会18根栅栏的长其实就是围成长方形的周长，再放手让学生自由列举，通过有序、无序列举的对比，体会有序列举的价值，在寻找其中规律的过程中，除了启发学生积极思维外，还充分放大多媒体直观功能，让学生的思维和直观对接，充分体验规律的可信度，增强了学习效果。】

（二）小情境二：设计种花

谈话：花圃建好了，种上花一定更漂亮，听听“花园精灵”的种花建议吧！
播放“精灵”录音：“花圃里可以种兰花、菊花、百合，如果最少种1种花，最多种3种花，王叔叔有几种不同的种花方案？”

1.学生尝试一一列举。
2.教师巡视，展示列举不全的作业。

3.引导理解“最少种1种花，最多种3种花”是什么意思？（适时板书：先分类再列举）
4.自主调整种花设计方案。
5.展示学生列举成果。

预设1：文字列举。

预设2：符号列举（用数字、字母、图形等表示的）。

预设3：列表列举。

6.小结：大家列举的方式真是多种多样，太棒了！但无论是哪一种方式的列举，你看，咱们在列举之前都做了很重要的一步，那就是先（分类），对呀，遇到复杂问题可以先（分类）再有序的一一列举，只有这样才能真正使结果（不重复不遗漏）。
7.引导欣赏各种种花方案的效果图。

【设计说明：放手让学生大胆尝试，突出了先分类后列举的策略，渗透了多样化的列举策略，并通过学习反思再次强化分类列举的思想，展示种花效果图让学生接受美的熏陶，体验数学之美、生活之美。】

（三）小情境三：乘游览车
播放“精灵”的录音：“下一站我要带大家到打靶场去打靶，打靶场比较远，要乘开心农场的汽车前往，一路车上午8时20分开始发车；以后每隔10分钟发车一辆；二路车上午8时40分开始发车，以后每隔15分钟发一辆车。要求大家在这两路车第二次同时发车时集合，集合的时间是几时几分？”
1.学生尝试在作业纸上列举。
2.汇报展示。

【设计说明：“乘车找集合时间”的情境一下子绷紧了学生的思绪，为了不让自己错过集合时间，学生个个迫不及待地采用了一一列举的策略，马上找到了“集合时间”，体验了一一列举策略的快捷与美妙！在欢愉的氛围中再次体验策略的神奇，在解决问题中感悟策略、运用策略。】

（四）小情境四：玩音乐钟。

播放“精灵”录音：“我们来到了靶场门口，门上有一只音乐闹钟，每隔一段时间会发出音乐，音乐一响靶场大门会自动打开，上午这只音乐闹钟已响过4次了，分别是在9:00、9:40、10:20、11:00，你发现这只音乐闹钟发出铃声的规律了吗？下面四个时刻中哪些时刻也会发出响铃声呢？（13:00   14:40   15:40   16:00）。”
1.生机互动，让学生拨闹钟。

2.学生尝试在作业纸上列举。

3.汇报结果并多媒体动态演示。
【设计说明：逼真的多媒体动画把学生带入神奇的童话世界，创设开门时间的情境，让学生再次进入欲罢不能的思维状态，通过寻找规律、一一列举、认真筛选，体验着一一列举策略的普适性和运用价值。】

（五）小情境五：打靶游戏。

谈话：祝贺大家顺利的进入了打靶场，看懂靶子了吗？谁想来玩上两把？

1.生机互动：玩打靶游戏。（结合学生射中的情况介绍靶子上的环数。）
2.引出问题：小华玩这个游戏时，投中了两次，他可能得到多少环？ 
3.学生独立尝试列举，小组交流。

4.小组汇报。

预设1：共有6种。

预设2：共有5种。

5.展示学生作业，教师适时总结，突出要计算环数，重复的只算一种。

【设计说明：打靶游戏使本课进入了高潮，学生在和媒体互动中，预先渗透“同一环”，为后续学习做了适当的铺垫，通过生生之间的争论，使学生发现重复，有效攻克难点，通过教师展示先分类再有序列举的学生作业，让学生明白避免重复的策略，真正习得方法和本领。】

6.拓展延伸：如果小华投中两次，改成投了两次，结果又是多少呢？
三、全课总结，内化策略。

同学们，打靶结束了，我们今天的数学之旅也将结束。通过今天的学习，你有些什么收获呀？

小结：其实，在数学上，一一列举是一个很重要的解决问题的策略和思想，在以后的学习中我们将进一步领略它的神奇和精彩。让我们共同期待！
[资料链接]   什么是策略，这个问题并不重要。生活中到处需要策略，乌鸦喝水是策略 ，围魏救赵是策略，空城计是策略，田忌赛马是策略，刻舟求剑也是策略。策略的好坏关键是能否解决问题，刻舟求剑是不能解决问题的，因此不是好的策略。我们数学也要解决很多实际问题，所以也需要策略。在我们小学四到六年级将会认识摘录与列表、画图、一一列举、倒推、替换、假设、转化等策略，而在运用这些策略解决问题时，除了灵活选择还要综合运用，这样才能更好的解决数学和生活中的问题。







