                         越努力  越幸运

他是一名普通的青年教师，用自己的专业成长之路，践行着“越努力，越幸运”的人生信仰，他就是体育教研组长张清老师。
          故事一：改变
   “思想的改变往往恰是成长的开始。”2016年9月当他从市清潭中学调到到前黄小学时，无论是工作环境、工作条件、教学任务等都有很大的不同，最初的诸多不适应让他，随之产生了一种思想上的懈怠，心想把自己的课上上好就行了。后来有一位老教师和他说，年轻人得有追求，现在浪费的是自己最好的时光。这最朴素的话语一下惊醒了他，的确，人不可以改变环境，但是可以改变自己。他不再抱怨乡镇学校条件的艰苦、课务的紧张和小学工作的繁琐，努力调整自己的工作节奏，并意识到作为一名青年教师就是应该比付出比努力，而不是来计较得与失。心态的调整让他对自己的工作又充满了一种全新的期待，在做好本职工作的同时，他积极带好学校运动队，寒暑假的训练更是雷打不动，他还主动帮助教研组长分担任务，做好学生体质健康的上报、校外竞赛的报名、校运动会的编排、广播操大课间的规划等，积极的工作态度不仅让他积累了丰富的教育教学经验，也收获了大家对这个青年教师的认可。“要成为一名怎样的老师”这一目标在他的心中也逐渐变得清晰。
               故事二：锤炼
“学，然后知不足；赛，然后知差距。” 作为一名青年教师，他十分珍惜学校给予我的各种学习机会，持续的充电让他清楚看到自己专业发展上的短板，也激起不断的学习热情，有了每一次师傅们的教学指导，让他能更自信地站在三尺讲台，也因此有了面对每一次挑战的勇气，2017年他在区信息技术应用技能比赛和区体育教师基本功比赛中两次获得二等奖，2019年在区小学体育教师评优课评比中获得二等奖，2020年他又顺利通过了武进区体育骨干教师的评选。为了锤炼基本功，他积极参与各级各类公开课展示教学，与同行们相互切磋，向优秀老师们求取真经，他相信每一分努力都将缩短自己与优秀教师们之间的每一寸差距。
在学习提升过程中，他感受最深的就是学校青年教师成长团队强大的助力，团队不仅为小伙伴们量身打造适切的发展目标，提供一对一的师徒结对帮助，两笔字练习、即兴演讲比赛、课题研究、读书交流、课堂展示等丰富扎实的基本功训练课程无不在强化内功，加快成长的步伐。这种成长是快乐的，因为当每个人在努力拔节的同时，可以感受到学校领导的温情关怀；可以和团队中一群志同道合的小伙伴一起拼搏竞争。学校青年教师成长团队的引领力量，让他始终对工作充满热情与期待。
                     故事三：挑战
“一个人的努力是加法，一个团队的努力才是乘法。”记得五年前他刚来到前黄小学，当时的前小教师平均年龄在43岁，而体育组4名专职老师的平均年龄是46岁，体育教师工作积极性不高，运动队训练比赛成绩更是不佳。2018年9月他接任了体育教研组长，“一定要带好体育组这支队伍”成了他新一年的工作目标。他知道唯有吃苦在前，才能凝聚人心。日常教学中他发挥年轻人的活力和干劲，起好带头作用；又发挥自己主持过相关课题的优势，积极申报体育项目课题，把体育组老师都拉进课题组，用科研促教学；运动队的训练他更是勇挑重担，并根据组内老师的擅长合理分配训练任务。在他的带领下，体育组再次激发了活力，精神面貌更是焕然一新。学校也为体育组的建设出谋划策，邀请了教育局基础教育科谭文杰副科长和教师发展中心张旭明主任几次来校指导体育组工作，趁着这股东风，他不断调整自己带好这支队伍的策略，寻找提升的空间。
“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”这几年，他带领的这支体育教师团队也带给了我们很多惊喜：2019年省围棋比赛收获了丙组团体第一名和甲组团体第三名的好成绩，校曲棍球队更获得了全国青少年曲棍球锦标赛女子U10组第二名，我校也被评为“全国曲棍球推广学校”；更让他为这个团队骄傲的是他负责的校田径队从2017年的小学甲组全区倒数第三到2018年的区第十三名，再到2019年的区第七名，实现了名次的三级跳，他也连续两年被评为区优秀教练员。从一个普通的体育老师到一名年轻的教研组长，他在努力改变着团队，这个团队的成长更在激励着他今后更要在专业上不断向上攀登。
                     故事四：出发

“报名支教，看更美风景，定更高目标。”这个美好的心愿在2020年的9月真的成真了！他来到安康市汉滨小学开启了一学期的支教生涯。在安康的支教工作体验给了他更多学习的机会和更高的展示平台，同时也给自己制定了更高的努力目标。支教期间，他用责任和义务在新的工作环境中展现出武进青年的工作热情与风采。他主动帮助支教学校老师开展课题研究，对组内参加基本功竞赛的老师给予技术指导，并把我们学校运用成熟的学生体质健康上报辅助软件提供给支教的汉滨小学，并利用课余时间教会汉小老师使用，让汉小成为汉滨区唯一一个一次上报就成功的学校。他还积极参与“三支走基层”和“助学E线牵”等公益活动，给山里的娃娃们带去生动的体育课，走进山里孩子的家庭，送上一份温暖与关怀。这半年的支教体验，教会了他很多，也让他更加坚定了要成为一名优秀教师的信念追求。
“时光荏苒须当惜，风雨阴晴勤值历。”张老师深知唯有勤奋才对得起岁月流年，他也一直行走在遇见更美好的自己的成长之路上！
