“小学数学计算教学”沙龙研讨
时间：2017年5月10日
地点：前黄中心小学接待室
参加人员：李鹰、杨冬青
一到六年级各数学备课组成员
主持人：杨冬青
记录整理：王小菊
沙龙研讨过程：
杨冬青：课改以来，计算课的导入是争议比较多的一个话题。其中有两种观点较为突出：一种认为计算课要体现课改理念，应该创设情境，由具体的情境导入；第二种观点则认为计算课应该先进行复习铺垫，在旧知复习的基础上引入更为自然，更为有效。前一种观点是目前课堂上用得比较多的，后一种观点则是我们的传统做法。就这两种观点，想听听大家的想法。
王国东：首先我来谈谈对情境的看法，就我的理解，情境应该可以分成两类：一类是虚拟的现实生活情境，还有一类就是数学的问题情境，其实很多老师提出这个质疑的时候是把情境定位成生活情境，所以在讨论这个问题前，我们首先要对情境有这样一个概念的界定。对于这两种情境到底哪个好，要看这个情境的价值在哪里。今天听的《整十数加整十数》这节课如果创设一个数学情境未尝不可，因为它的知识结构就是建立在整十数加一位数的基础上的，学生可以通过原有认知的知识迁移，来建构新的知识。例如《小数乘小数》我们也可以通过积的变化规律来创设数学情境。对数学生活情境我们也不能一味排斥，我们要借助这样的生活情境帮助学生理解算理。如，三年级有余数的除法，分羽毛球的情境就是这个作用，小数乘小数中计算房间的面积，如果放手让学生来计算的话，学生会把3.6米和2.8米转化成分米来计算，再把计算结果化成平方米，这对学生理解算理也是有帮助的。所以我们要认识到情境的价值，帮助学生来理解，这和算法多样化和算法优化也有一定联系。
钱伟国：其实刚才大家的意见还是比较统一的，就是要注重情境的价值，生活情境要有数学味，要为数学学习服务。那么我们现在来进行第二个话题的讨论。新课程提倡计算教学要在“理解的基础上掌握算法”，这就要求老师既要重视算法，也要重视算理。在质量监测中有这样两题：（1）16乘20的结果比16乘19多多少？如果让学生直接计算学生是会计算的，但如果在选择题中，错误是比较多的，学生就理解不好了；（2）34乘12，学生是会计算的，正确率很高，但如果在34乘12 的竖式中，34乘十位上的1这一步用方框框出来，问这一步表示什么？正确率却只有40%多，那关于算理教学，想听听大家的想法。
陆华：刚才钱老师说的两题，学生之所以会发生错误，是对算理理解不够产生的，关于如何在理解算理的基础上掌握算法，我学习了一些资料，在这里我向大家汇报一下。在小学阶段，学生对算理的理解主要体现在整数、小数、分数的口算和笔算中，口算由运算意义便可以得到原始的算法，笔算的算理基本上和口算一致的，但算法往往要经历原始到简捷的规范过程，小数四则计算与整数联系紧密，加减法的算法可以由整数类推，乘除法的算法要转化成整数乘除法来计算，分数加减法的算法也可以由整数类推，分数的乘除法则要通过分数乘法的意义重新来构建的，分数除法的算法也要转化成分数乘法来计算。我们小学数学中是怎样来帮助学生理解算理的呢？一种是选择具有一定结构的实物材料，比如元、角、分等人民币单位，米、分米、厘米等测量单位来帮助理解，小数除法中商的小数点要与被除数的小数点对齐，就是以人民币为原型；另一种就是选择一定结构的直观材料，比如计数器、小棒、图形等，如分数乘分数中就是利用长方形为模型帮助学生理解算理；第三种方式就是利用原有的知识经验，帮助学生理解算理，今天的两节课就是运用了第三种方式。教材着眼于数学知识的结构和学生本身的认知规律，教材灵活设计了学生理解算理，构建算法的活动线索。算理在新课的教学中是比较重视的，但在练习中很少，如果我们平时的练习和以后的学习中多渗透，那就能促进学生的理解，还有就是算理的多样性，我们也要注重。
曹东明：非常向往沙龙自由的交流的状态，我也非常向往课堂上学生自由参与，自由发表意见辩论的状态。刚才举的例子，学生为何会错的那么多呢？我觉得最主要的是学生不敢在课堂上暴露自己的思维。学生怕暴露了自己的思维，错了会不好意思，老师呢也怕学生暴露各种思维，怕不知道下面怎么办。如果要学生算理算法理解更透彻一点，我们的课堂就要更开放一点。比如《小数乘小数》最主要的是让学生感悟转化的思想，会把新学的内容转化成已经学过的旧知识来解决。这就又要说到情境导入和复习导入的问题，复习导入注重学生原有的知识层面，情境导入关注学生的经验层面的储备，那学生可以把小数乘小数转化成小数乘整数，转化成整数乘整数，或者转化成分米来思考，当这些方法都呈现出来后，老师可以将这些方法做一个沟通，这些方法其实都是转化成整数乘整数来计算，那学生对算理的理解也将更深刻，这样的一个过程就是他暴露思维的过程。第二方面，算理和算法的学习不可能在新授中就解决的，学生存在差异性，那么怎么解决这个问题呢，我觉得关键是练习的设计，比如《口算整百数乘一位数》的练习设计就非常好，先是算一算，猜一猜，突出为什么都是算2乘3，为什么一个结果是6，一个结果是600呢，让学生理解这里的2在百位，表示2个百；接着算一算，想一想中最后一道题的得数末尾为什么有3个0呢？让学生理解算法是一样的，只不过在计算中先就得到了一个0，再加2个0 ，所以才会有3个0，第三个练习分一分比一比，2种分法，在分后好再次理解算理。其实在教学中很多时候算理和算法是相结合的，我们只有在学生的交流中让学生暴露思维，然后在练习中再次引导深入，学生对算理的理解就更透彻一些。
沈春英：我们教材上大多不再出现算法的揭示，老师们在课堂上要不要揭示算法，给老师的教学带来困惑，计算法则要不要归纳、呈现？其实在刚才的研讨中，在座的老师都达到了这样一个共识，算理算法是一个有机的统一。我结合今年教的一个班级的情况来说，我觉得算法还是要揭示的，因为以前教这个班级的是一位新老师，他没有要揭示算法的这样的经验，结果学生的计算方法模模糊糊，计算能力也下降了，学生课堂上的表达也出现了问题。我也在思考，教材上为什么不出现算法的揭示，可能是因为鼓励算法多样化，因为多样化所以给揭示算法带来一些困难，但我们老师也要考虑到算法的多样化还要进行算法的优化，我们对算法多样化和优化，算理和算法的辩证统一还要多思考。
钱伟国：算理是计算的基本原理和依据，算法是计算的程序和方法，如果算理不清楚，那么算法是难以牢固的，我们的主题是“改进计算教学，提高运算能力”，我觉得还要加一句，培养思维能力。

王国东：如果理解了算理，忘记了算法，他也能推导出计算方法。

蒋丽华：我们很多成人计算都知道怎么算，但要问他算理却说不出来，我们现在就是觉得为什么要算理和算法并重呢？还是有一些困惑。其实在学生计算熟练后思维就会减缩，我们在新授的时候是借助算理让学生理解建构这样一个计算法则，然后当熟练之后，学生已经接纳了这个算法，内化了这个算法，就不需要每做一道题就去想一想算理了，就像我们的乘法口诀，熟练后就不要再像新学的时候想每句口诀是什么来的。就像学数学，我们很多深奥的数学在生活中也用不到，但为什么要学呢，其实我们要学的就是一种思维方式。
杨冬青：这样说我们大家就明白了，其实试卷上的题我认为就是考的是学生的思维，刚才几位的发言让我对算理和算法也有了新的理解，我觉得算理和算法从不同的角度看，算法为什么重要，因为它是技能的基础，算理为什么重要，因为它是思维的基础，而数学是一个培养学生思维能力的学科，在计算教学中要讲算理，在解决问题中要讲解题思路，算理和思路其实就是在不同领域里起着同样作用的内容，通过这样的活动来培养学生的思维过程。其实我们在教学中不必纠缠于算理的理解是否到位，因为一部分学生很容易就能理解算理，而还有一部分学生是很难理解算理的，所以在教学目标中，知识与技能是第一层次的目标，是基础性的目标，如果一堂课绝大部分学生知识和技能的目标达成了，这堂课就是有效的，然后再来关注过程与方法的目标。
蒋小萍：算法多样化其实是标志着原先关注学生知识技能的掌握，向关注学生个性化的发展转变。在算法多样化的教学中，我们存在一些困惑，有两大不适应，首先是教师不适应，因为算法多样化的出现会导致课堂上大量各种生成性资源的出现，面对这样的生成性资源，对我们老师提出了更高的要求，要观察比较每种算法的价值，再进行优化；第二个不适应是学生不适应，学生不会倾听，也不会比较，没有自我优化的能力。算法多样化并不只是计算方法的多样化，还包括计算推导的多样化，计算方式的多样化，比如：估算、口算、竖式计算等，算法优化原先就是认为是最好的，最简单的，或者说思维含量最高的就是最优的方法，其实我觉得也不尽然，优其实就是最基本的，最一般的方法。它必须符合这样几个条件：从学生心理维度来看,必须是大多数学生容易学会的方法，从教学的维度来看，必须是容易教，容易学的，从学科的维度来看，必须有利于学生对整个认知建构一个体系。对于算法多样化和算法优化我也有一些思考和看法，第一学生出现多种算法后要思考这些方法思维层次上的差异，看有没有必要进行优化；另外我觉得我们不要在课堂上向学生索要多样化的想法，不断地问学生还有什么不同的想法吗？其实很多时候就是想让学生说出自己想要的那种算法，而实际往往不尽如人意；第三，优化不是一堂课中一蹴而就的，优化更要渗透到今后的练习中，测试中，只有让学生不断地思考，反思，才能达到一个优化的过程。
王小菊：算法多样化是新课程实施中的一个亮点，而算法多样化离不开算法优化，算法多样化来源于学生的原有知识储备，自己的思考方式和着眼点，而算法优化就是学生在交流中要学会的多中选优，择优的思想，这种思想要在教学中渗透给学生。我想再教学中要让学生自己产生的算法多样化和教师引领的算法优化巧妙的结合起来，在诸多算法的基础上突出最优的算法，并讲清这种算法的算理，然后以这种算法为主进行训练，才能保证学生计算能力的提高。
李红琴：我觉得多样化要切忌形式化，当大多数学生的思维已经达到了高层次的理解，对于一些方法如果老师还是不断地问还有吗？容易造成学生用一些低层次的方法来回答，可以在学生反馈的基础上调整教学预设，不要为了多样化而多样化。

陈丽萍：其实有时候低层次的思维方法出示，也可以进一步让学生感悟到哪种方法更优一些，也能促进算法优化的进行。

李红琴：我觉得优化也要注意方式，不能是学生你说我说，出现多种算法后，由老师认为的强行进行优化，老师认为哪种算法好就用哪种算法，而应该是在学生交流中，通过比较反思，在沟通和分享中，得出哪种算法更优，从而让学生在理解中接纳更好的方法。

李鹰：刚才我听大家的争论，发现大家在争论中观点也在不断的变化，大家先是认为要看没出现的有没有思维价值，如果有思维价值就出示，没有思维含量就没有必要了，后来大家觉得其实不好的方法也有作用，它可以反衬出原来的方法，学生会发现，虽然还有方法，但还不如我原来的方法好，更加感受到我原来找到的方法的优点，这也是一种优化，提升是一种优化，如果把一些原始的方法作为铺垫，对原来的方法理解更深了，这也是一种优化。

我还有一个问题，大家可以思考一下：优化和最优化是不是一个概念，它们之间有区别吗？多样化是优化的基础，一种方法能不能优化，其实对这种方法进一步的理解也是一种优化，还有多样化的基础是什么？是不是各种各样的方法就是多样化呢？我觉得多样化的前提是个性化，没有个性化就没有多样化。
陈静华：我觉得多样化是对于一个群体来说的，而优化是对于一个个体来说的。
比如比较大小，我们有时候可以利用积的变化规律来想，但有的题计算很简单，我计算出结果比较反而更容易，对于不同的学生来说可以选择适合自己的方法，那才是最优的方法。

朱承泽：其实就是新课标中提出的，不同的学生在数学上得到不同的发展。每个学生的知识背景不同，最优化也没有固定的模式，比如五年级的找规律，奇数和偶数的方法，对于一些情景中是很好的方法，等到比较复杂的问题的时候，用计算比较方便，所以最优化没有一个固定的模式，要看情况而定。
杨冬青：刚才朱老师说优化要对于个体来说，我觉得算法的优化对各种问题来说也是不一样的，比如三年级统计中的求平均数的问题，有移多补少和先求和再平均分的方法，对于一些问题移多补少的方法觉得比算求和再均分更快，所以我觉得算法优化还是学生思维能力的问题，灵活选择方法的问题，要让学生在优化中学会具体问题具体对待，灵活选择合适的方法。
汤士民：这就让我想到我们的试卷上，为什么要求是怎样算简便就怎样算，对于一些学生掌握简便运算很简单，但也有一部分学生怎么都学不会，只能根据学生的能力个性化处理。
刘文明：我觉得一些低层次的算法也不能任由它去，比如一年级的20以内的进位加法，不能任由学生一直一个一个的数，凑十法还是要慢慢渗透的，促进学生思维的发展，也就是要有一种最基本的方法，保底的方法。

杨冬青：还有一个问题，新教材把教学内容分成了四大领域，没有了专门的应用题单元，许多解决实际问题放在了计算单元，这就给一线老师带来的困惑：在计算教学中是重“算”还是重“用”，如何把握并处理好这一对关系？
朱晓慧：这个问题其实我觉得可以在不同的课型中来关注，比如说计算新授课中要更注重算，在练习课上可以着重关注用。教材上的编排也是这样，一些难的实际问题都在练习课上出现，新授中的实际问题都是计算的情境理解，思维难度不高的，所以在不同的课上要各有侧重点。
朱晓东：我听了很多计算课，很多老师在新授的时候，都只教计算，不讲实际问题，如果长此以往，那学生觉得问题的能力怎么提高呢？刚才说到新授课以算为主，在练习课以用为主，我要提出的是，算用结合的教学要重视起来，因为在实际教学中，我们发现学生解决问题的能力的问题到高年级就凸显出来了，在教学中这方面的能力得不到培养也是一方面的原因。

王旭东：今天我们讨论的问题，很多都是什么和什么矛盾，其实我倒是觉得其实也不存在矛盾，比如算法多样化和优化，如果是为了多样化而多样化那才会后矛盾，如果你关注的是多样化背后的学生的思维过程，那就会有一个自然而然的优化过程。比如四则混合运算中，学生对照情境图就能理解一些算式求的是什么，然后通过情境图进一步提出一些问题，既用了又算了，这样的算用结合就非常好。还有比如一些运算律，乘法分配律就是要结合具体的实例来帮助学生理解的，我们有些课中也可以很好地把算用结合起来。
杨冬青：刚才我们一起探讨的主要还是计算课中的一些突出矛盾或困惑。提高学生的运算能力，除了重视课堂中的一些问题以外，还有许多方面值得探讨：如计算习惯养成、计算品质培养等，我们还可以进行进一步思考。一次沙龙并不是想要得出什么结论，最主要的是一个过程，参与就是一种收获。
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