                   前黄中心小学语文教研组工作总结 

                       （2016.09——2017.01）

    语文教研组本学期认真贯彻落实常州市《小语学科“十三五”发展规划》精神，继续以“基于核心素养培养小学生语文气质”为研究重点，在学校的统一领导下，按照学期初制定的工作计划，团结协作，真抓实干，形式多样地开展语文教学工作，圆满地完成了本学期的教学教研工作，现总结如下：

一、认真学习理论，更新了教育观念 　

    作为学校最大的学科组——语文教研组，我们深深地感到应该始终站在课程改革浪潮的前头，为学校的语文教学，为推动学校整体教学水平的提高，发挥我们的智慧和才能。开学初，我们全组老师又一次研读了新修订的《语文课程标准》，了解了每个年级段的教学目标和要求，开展了新课程理论下的课堂教学标准讨论采用个人自学、组内交流等多种方式来学习新课程，把握新课程，以转变观念，形成新的课程观、教师观、教学观、课堂观、质量观。本学期我们又组织老师阅读了《今天怎样做科研》和《行走的力量》一书，通过读书交流、网上跟帖等方式，把读书和教学、科研结合起来，真正更新教师的教育观念。
二、继续开展名师引领及校内听课评课等教学活动 

　　在连续两年请进邵兰芳校长来校指导后，每位语文老师从教育观念、教学行为上都有了显著改变。本学期，我们继续请邵兰芳校长走进我们老师的课堂，为教师课堂教学问诊把脉，并进行全方位的交流研讨。在名师的引领之下，组内老师能重新审视自己的语文教学，学习着也提高着，整体素养的提高也极大地促进了教师日常校内听课活动，近年来，随着学校教师队伍的不断壮大，我们语文教研组的教师也逐渐扩大。如何使不同的教师在教研组这个集体中共同成长呢？我们的做法是：扎实开展如集体备课、专题研讨、公开课、教学诊断、优质论文交流等多项活动。其中公开课是大家相互取长补短的很好途径。每次活动，我们都认真抓好以下环节：集体备课，组织听课，评课、诊断、总结。

三、进一步落实集体备课制度 　　

“尺有所短，寸有所长。”每个人都有他的长处和短处，如果能相互学习、相互借鉴，扬长避短，我们的工作就能事半功倍。语文教研组经验丰富的中年教师居多，单创新意识明显不足，年轻教师人数虽少，但几位年轻教师基本功都很扎实，学习力也很强，针对这样的年龄结构特点以及每位语文老师制定的学期发展计划，我们要求各备课组改进组织方式，在备课组内实行定课题、定时间、定主讲人、全体参加的做法，发挥老教师的帮带作用，带动年轻教师的学习风气，在很大程度上提高了集体备课的质量。在集体备课中我们力求做到统一思想，统一进度，统一练习，特别是在备教学目标，备学生练习，备教学方法时能集思广益，取长取短，同时通过集体备课，及时了解教育教学情况，针对教材的特点，不断地进行探索、改革、创新。  

四、教学常规检查常抓不懈，各项活动落实到位

    为了使教学工作规范化，制度化，科学化，条理化，每个月的常规检查，都很抓落实，不走过场形式，认真细致，发现问题及时整改。通过督促、检查教师们形成了工作习惯，每到月底总能及时完成各项任务。

为了整体提高学生的综合素养，我们在各年段开展了不同的丰富多彩的语文实践活动，一年级开展了汉语拼音过关测试，二年级开展了词语积累竞赛，三、四年级现场作文竞赛，五年级阅读竞赛、六年级古诗文运用能力竞赛等，每两周还组织学生进行整班的硬笔书法展评，每月对学生进行常规性的古诗词抽测，这些活动既丰富了学生的课余生活，也培养了学生学语文、用语文的兴趣和能力。

本学年我们继续抓好“青年教师成长团队”活动的开展，指导青年教师制定好个人成长计划，组织青年教师多读书，多学习，并开展了全校性的读书交流活动，学期末还组织青年教师总结了自己的教学小故事。学校还为青年教师成长搭建平台，组织老师们外出听课学习、参加市区级各级各类培训以及各项基本功竞赛活动等，年轻老师们通过各种锻炼不断成长着。
    总之，在本学期里，我们语文组的每位教师踏实务实的工作态度赢得了大家的认可，我们相信，在总结本学期经验教训的基础上，在各位教师的共同努力下，我们组下学期各方面的工作会做得更好，对此，我们充满信心。  

