优秀党务工作者先进事迹材料
常州市武进区前黄中心小学 沈红蕾
[bookmark: _GoBack]沈红蕾同志，女，现32岁，中共党员。现任前黄中心小学英语教师，兼任学生中心副主任和党务工作。作为一名英语教师，她始终站在课改的前列，用先进的理念进行教学，大胆创新教学方式，成绩突出;作为学生中心副主任，她认真践行学校的发展理念，在扎实常规管理的基础上开展适合学生身心发展的活动，活跃了校园的文化氛围，增强了学生的学习热情;作为一名党务工作者，她时时处处以共产党员的标准严格要求自己，联系学校实际，创造性的开展党务工作。怀着对党的教育事业的热爱和执着，她以阳光快乐的心态、踏实稳健的作风，开拓创新的思路，出色地完成党赋予党务工作者的光荣任务。
一、与时俱进学习，不断提高党务理论素养
该同志具有坚定的共产主义理想和社会主义信念，工龄7年，党龄8年的她，始终坚持学习马列主义、毛泽东思想和邓小平理论，认真践行社会主义核心价值观，以科学的理论武装头脑，为做好学校的教育工作和教书育人工作储备理论素养。思想上与时俱进，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，努力增强“四个意识”即政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，切实做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责；坚定“四个自信”即“中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”；坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，维护党中央权威和集中统一领导。在实际工作中，她坚持原则，组织纪律性强，积极参加校党支部各种活动的策划、组织，带头执行党的路线方针、政策、和上级党组织的决定，认真组织本支部的各类学习和活动的开展，在重大的政治问题上保持清醒的头脑，立场坚定、是非分明。
二、立足岗位职责，出色完成本职工作
工作以来，该同志担任英语老师，积极践行新课标的理念，注重培养学生的创新精神和实践能力，运用科学的教学方法，调动和发挥学生学习的积极性和主动性，教学效率较高。在她的每一节英语课上，都注意用高尚的情操、正确的价值观念等影响学生、引导学生，充分发挥共产党员在培养学生全面成长中的积极作用。
在担任学生中心副主任期间，该同志分管主题读书教育活动，心理健康，图书管理，校园环境布置，卫生保健、红十字会和社会实践活动等。任职以来，任劳任怨，始终明确职责、摆正位置，严格要求自己，用心协助学生中心搞好学校管理，结合学校实际，做好学生的爱国爱校，遵纪守法，文明礼貌，文明用餐，勤俭节约等基本道德品质建设；提高学生的校园安全，交通安全，自我防护等安全意识。学校的校园环境、教室环境、校园文化、学生行为礼仪得到了改善和提高，学生在规范的管理与丰富多彩的活动中健康成长。
三、联系学校实际，扎实创新党务工作
沈红蕾同志是一名党务战线上的新兵。她深知:作为一名党务工作者，一名中层干部，必须具备优良的政治、业务素质和水平。在学校的发展过程中，该同志组织策划了多项活动，起草了多个党建方面的文件、材料和工作制度。如单位《党员管理制度》、《党建工作制度》及每年的《党支部工作一本通》等，表现出突出的业务水平和工作能力。同时，对那些学习有困难、行为习惯有问题的学生，组织党员教师结对，从学习、生活等方面帮扶他们，关心他们的成长;积极组织全体党员开展义务劳动，为建设、美化校园挥洒汗水;在教学和生活中，发挥党员教师的模范带头作用，有效激发了教师们的教学积极性，组织党员认真听课，向教师学习好方法、好经验，教师也在活动中比、学、赶、帮，使教师专业化水平和工作能力有更大提升。在深入校园的同时也步入社会，走进敬老院，走到老人身边，陪老人话家常、帮他们做卫生等，这些活动贴近群众，受到校内外群众的一致好评。通过一次次社会活动的组织，党员们更加明确了自己的使命，坚定了共产主义信念，树立了远大理想，增强了责任感和党员意识。共同努力让学校真正成为师生幸福成长的乐园，让每一位学生健康成长。
沈红蕾同志在上级党组织的的指导和帮助下，以科学的管理为基础，把教学工作当作一份责任来对待、把教书育人工作当作一门科学、把党务工作作为一项事业来实践。各项党务工作圆满完成，经受住了党组织对她的考验，她在平凡的岗位上践行了一名党员教师、一名中层管理者的忠贞与执着，是一名党性强、作风正、工作出色的优秀党务工作者。
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