语文教研组工作计划（2023.09）　

　一、指导思想：

认真学习区教育局教研室、学校教育工作精神，以贯彻落实《语文课程标准》为契机，紧紧抓住教学主渠道，以学生为本、以质量为魂、以课堂教改为中心、以校本研究为主要方式，继续落实教学常规、优化教学过程，扎扎实实提高教学质量。结合我校语文教研组全体教师的教研实际，营造良好的教研氛围和展示舞台，全面提高课堂教学水平及业务能力，开创我校语文课程改革新局面。　

二、工作目标：

在新的教学理念的指导下，抓好各年级的常规教学，认真备课，认真反思并总结个人的教育、教学心得，切实提高自己的教育、教学水平。继续开展提高课堂教学效益的研究，努力提高语文教学质量，提升学生的语文素养。

管理目标：进一步规范语文各项教学常规，确立“向规范要质量”意识。

教学目标：多管齐下，探索语文教学“减负增效”的具体策略。

教师成长目标：结合教师个人专业发展规划，不断提升课堂教学研究水平，促教师更快更好发展。

教研目标：着力做好教研组建设，逐步形成教研组文化。

三、具体措施：

1. 进一步完善读书学习制度，创设良好的学习氛围

　　为进一步提升我们语文教师的教育理念，本学期我们语文组将进一步完善读书学习制度，创设良好的学习氛围。继续向老师推荐一些与语文教学密切相关的网站，继续不定期发放相关学习资料并集中组织学习，把校本培训与平时学习结合起来，要求每位语文老师学习2022版课程标准和有关新课程的教育理论，并做好读书笔记。让先进的教育思想牢牢扎根于每位教师的心中，从而更有的放矢地指导自己的教学实践。

重视学生学习习惯和方法的培养，促进语文学习的健康发展

要求学生在平时的学习过程中，字要规规矩矩的写，话要清清楚楚的说，练习要踏踏实实的做，作文要认认真真的完成。按计划定期举行作业检查、作业设计交流及学生优秀作业展示等研讨交流活动。

继续抓好集体备课，发挥集体效能

　　集体备课是学校基本的教育教学常规。本学期要进一步落实并强化集体备课制度，首先备课组长思想上要重视，措施要到位，其它老师要紧密配合，讲究求真务实，在生长课堂模式的指导下，对各种课型都要进行研讨，采取“分块备课，集体评议、个人修改、注重反思”的总体思路思路。让教师沿着“备课——评议——修改——反思”这一互联互动的螺旋式的渐进过程，求得问题的解决，从而促进教师间的互动式交流和教师与新课程的共同成长，达到相互学习、取长补短、共同提高的目的。

重视课堂视导工作，让课堂焕发生命活力

提高教育质量，关键在课堂。本学期要继续开展听、说、评、讲等教研形式，继续开展每月1次的“名师来校指导”的教研活动，探讨语文阅读课、作文课、口语交际课、识字教学课等的教法、学法和评课标准。具体安排如下：

第一次：9月13日     上课老师：王新旦   张珊珊

第二次：10月26日    上课老师：王霞   闵志君

第三次：11月23日    上课老师：王蔚   华丽萍

第四次：12月14日    上课老师：董媛媛  王思佳
开展多种形式的语文学习活动，挖掘课外语文学习资源

本学期我们根据学生的特点和学校的实际情况继续开展语文实践性学习和丰富多彩的读书活动，拓宽学生的学习空间，挖掘课外语文学习资源，提升学生学语文的兴趣，多方面提高学生的语文能力。具体安排如下：

一年级：拼音乐园来闯关（12月底）

二年级：课本剧表演（10月底）

三年级：缤纷书卡制作展示（9月底）

四年级：神话故事PK赛（11月初）

五年级：民间故事PK赛（11月中旬）

六年级：读书剪报展示（9月底）
　　
