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2016年下半年工作总结

    我校乡村少年宫在区文明办、区教育局的领导下，认真贯彻《关于加强未成年人思想道德建设的意见》精神，以全面推进少年儿童素质教育为主线，充分突显乡村少年宫的特殊教育职能，严格规范少年宫内部管理，加强队伍建设，提升人才培育水准，少年宫的各项工作得到全面、协调地发展。

    我们加强组织领导，进一步提高思想认识，成立有校长兼任“乡村学校少年宫"主任的领导班子，配备有一定专长的教师或校外兼职人员担任辅导员，开辟专门的活动场所，开设一系列的活动项目，统一活动的时间，制定详细的活动计划，使得“乡村学校少年宫“得以正常运转。

    一、主要工作

    我校“乡村学校少年宫”工作成员团结一心，共同努力，面对实际，动脑筋、想办法、

挖潜力，使得学校教学工作和少年宫活动开展秩序井然。

    l、创设整洁、优美的少年宫环境

    我校自觉地把乡村学校少年宫建设同学校的精神文明创建活动紧密结合起来，努力创建整洁、文明、美观、舒适的育人环境。一是狠抓了清洁卫生管理，坚持做好了每周大扫除、天天小扫除和时时常保洁工作；二是狠抓全体师生的文明习惯养成教育，利用教职工会、周会、班会、晨会等时间，通过宣传教育、文明劝导、体验活动等方式将文明习惯养成教育制度化、经常化。

    2、加大投入，努力改善办宫条件

我校加大了设施设备的修缮、添置投入，用于少年宫的建设和发展。坚持一室多用，一地多用的原则对教学设施进行合理有效的改造整合，现已有足球场1个、篮球场2个、排球场球场1个、乒乓球台3个、200米环形跑道l条等体育运动场地，并添置了相关体育运动器材；有图书室兼阅览室1间，藏书4万册左右；有2各标准科学实验室和仪器室，可用于科普实验操作；有多媒体室、电脑教室2间，用于少年儿童现代信息技术教育；有音乐教室2间，美术教室2间、舞蹈房l间，用于文艺训练、展演和绘画训练；有书法教室6间，用于上书法课和书法训练；有敬老院、烈士陵园和真菌基地等多个道德实践基地。
3、着力抓好管理，确保少年宫活动质量

    我们根据学校计划，制定“乡村学校少年宫”计划，根据计划配备师资、添置器材，根据期初制定的安排表有计划地开展活动。为了保证少年宫活动的质量，一方面我们要求每位教师制定学期训练计划，有计划地开展活动，并定期组织对学生的考核；另一方面，组织开展教学研究活动，提高少年宫教学的质量。另外，我们制定了一系列管理制度，利用制度对乡村少年宫活动、师资队伍、场地、设施设备等进行严格管理。

    4、强化师资队伍素质，进一步提高人才培养能力。

    扎实抓好了师资队伍建设、课堂教学及少年宫活动质量，让少年儿童及在校学生学得满意、玩得开心、活得充实，让少儿的家长放心。今年来，我们在校内校外广泛选聘了德才能兼备的专兼职辅导员近几年30名，包含健美操、合唱、绘画、舞蹈、航空、航海、车模、科普、数棋、经典诵读等方面。做到了每个学科、项目活动都有一名教师或辅导员全面负责、督促、指导。使得少年宫活动逐步趋于规范化、学科化，努力实现活动过程最优化、有效化。学校舍得花经费让老师外出培训，王小菊、朱承泽、王金、王小燕等老师都参加过相应的培训，并取得合格证书。周校长是江苏省书协委员，在书法教育上颇有造诣，从今年起他亲自带起了徒弟，物色学校书法爱好者练习书法，并让老师们每天练字，并让他亲自批阅。这样，一批教师的软笔书法在原有的基础上有了突飞猛进，为下学期少年宫开展书法项目打下了坚实的基础。

    4、阵地服务时问和空间有效打开

    为了使更多的孩子参与到少年宫组织的活动中来，我们开设了健美操、数棋、合唱等多个活动项目，每周一至周五8：30-10：30  14：00-16：00开展活动，组织开展学生的社团活动，学生在活动中学到了知识、锻炼了技能、健全了人格、培育了情操。

    二、取得的成绩

    一分耕耘，一分收获。我校的“翼伏堂”乡村学校少年宫在提高教学质量、提高少儿综合素质等方面，取得了明显的成绩。少年儿童在知识技能、道德情感、文明卫生等方面都有很大的提高，学习生活得到了充实，受到社会的好评。

    三、存在的问题

    资金的缺乏、阵地空间狭小，限制和制约了我校“乡村学校少年宫”的发展和壮大。特长教师缺乏，也局限了活动项目的开展。

    四、今后的打算

    l、进一步完善乡村学校少年宫机制建设，加大工作力度，发扬艰苦奋斗的精神，把我镇“乡村学校少年宫”建成示范基地。

    2、加强师资培训，加强对外学习交流，学习兄弟单位先进经验，把我校“乡村学校少年宫”工作做得更加完善。

    3、继续发展自身的优势，努力创造条件，使我校“乡村学校少年宫”开展的项目逐渐增多，规模和气势逐渐壮大，真正满足农村少年儿童课外生活的需求。让农村少年儿童真正享受到丰富多彩、形式多样，寓教于乐的教育活动，实现快乐学习、全面发展。
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