述职报告
武进前黄中心小学  王旭东

又到一年述职时，是在紧张匆忙中度过的，繁杂却充实，忙碌但不失条理。虽然涉及面广，头绪较多，但在校长直接领导下，在全体老师的热情支持和帮助下，各项工作得以顺利的进行。现将我一年来的工作，向各位领导，各位老师汇报，恭请指正。
一、加强学习，以身作则，同心协力，不断提高自身素质。
教师是一门终身学习的职业。社会在不断发展，不学习就会跟不上时代的步伐，特别是作为一名校级领导和教育管理者，必须不断提高自身素质。自担任副校长以来我更加坚持学习，钻研、思考、研究，不断地提高自己，弥补自己的不足，力争把自己培养成学习型的教师和管理者。

在工作中我不断鞭策自己，各项工作都能以身作则，总是踏踏实实，勤勤恳恳地落实完成上级、学校的各项任务。经常早出晚归，把学校大大小小的工作都当作自己份内的事，凡事以学校、教师、学生利益为出发点去思考问题，说真话、做实事，当好校长的帮手，做好执行工作的“勇士”，以自己的实际行动带动学校各项工作的开展。

二、科学管理，抓好分管工作，提高效能
1、抓好安全工作，为教育教学保驾护航。
安全工作是学校所有工作的保证，坚持把安全工作作为学校的首要工作来抓，以预防为主，防治结合，加强教育，群防群治的原则，强化管理，健全制度，建立安全领导小组，制定各种安全意外处置预案制度，组织全体教职员工签订安全责任书，实行“一岗双责”，进一步夯实安全责任。过去的一年，按照上级部门的要求，认真领会每一个安全文件并落实到位。每学期定期召开后勤、保安、校车司机安全工作会议，及时传达上级部门的安全会议精神，重申各种安全制度，做到警钟长鸣；定期召开在校用餐学生会议及乘车学生会议，强调用餐纪律及乘车安全要求；定期开展地震逃生、消防逃生演练。提高学生自保意识；利用晨会、广播、升旗仪式等时间，开展安全预防教育，自护教育，提高广大学生防范能力和自我保护能力。除此以外每学期发放告家长书，向家长宣传交通安全、防溺水安全、防电信诈骗等信息。一年来，无重大安全事故发生。
2、稳步开展现代教育技术工作。
作为学校现代教育技术工作负责人，大力推行现代信息技术的日常教学中的广泛应用，力争将现代教学手段广泛应用到平时的教育教学之中，更好地为课堂教学服务。每学年组织教师参加上级组织的课件评比活动，去年参评教师获得了一等奖7名、二等奖2名、三等奖5名的好成绩，自己的作品《解决问题的策略--画线段图微视频》也获二等奖。除此以外，还负责学校两个现代教育技术课题的研究工作：积极参与国家级“十三五”教育信息技术课题《移动终端提高小学生英语语言运用能力的策略研究》。组织本校教师积极参与信息技术条线相关比赛：在信息技术应用技能比赛中1位老师获一等奖、8位老师获二等奖；在信息技术论文比赛中1位老师获一等奖、2位老师获二等奖；在新技术支持下的个性化学习”课堂教学评比中2位老师获二等奖。
作为武进电教协作南片的负责人，能协助区教师发展中心电教部做好协作片现代教育技术活动的开展，一年来，成功组织常规电教活动3次，有近二十位老师在各种活动中执教公开课，参与活动的老师达一百多人次，为协作片老师创设了一个良好的自我展示的舞台和学习平台。2018年4月，在片内举行一次《个性化学习评价标准解读》的讲座。
3、阳光体育活动工作

认真贯彻、落实上级有关文件精神，重视学校的阳光体育活动工作，强调从大处着眼，小处着手，既重视常规的体育节，冬季阳光体育长跑及广播操比赛项目，也重视跳绳、踢毽等传统体育项目活动的开展。关注学生综合素质的提高，不断激发学生参加体育锻炼的热情，组织、协调、督促学校课间操活动按章有序开展。2017年12月，前黄中心小学被入选为市小学生足球试点校、区足球项目特色学校。
4、继续抓好书法特色教育
我校是常州市书法特色学校。一年中，学校继续以兴趣班的形式开展好软笔书法培训活动，除了本校教师外还聘请校外书法辅导员进行高级班的指导。一年来，有多各学生在市、区组织的“生命之水”、“规范汉字书写大赛”等书法类评比中类获佳绩。 
5、分管艺术、科技类比赛
武进区声乐比赛一等奖；武进区第十一届青少年科技创新大赛现场类龙卷风项目三等奖、吸管结构项目三等奖、九连环项目一等奖；学校合唱队获常州市声乐比赛三等奖；武进区第四届运动会青少年部体育舞蹈比赛荣获小学组团体第二名；武进区“苏澳艺术节”组织奖；武进区第八届小学生电脑制作竞赛团体三等奖；短剧《班里来了新同学》获第八届江苏省中小学“校园心理剧”优秀剧目征集评选活动三等奖；武进区第八届小学生电脑制作竞赛团体三等奖；
三、存在问题和努力方向
在平时的学习管理工作中，工作还不够细腻，工作水平还有待进一步的提高，对教师的思想工作还不够深入，关心不够，对矛盾的化解还缺乏刚柔并济。

总之，这一年的工作，我对自己问心无愧，但也有不足和感慨。一年里有得也有失，俗话说得好“百尺竿头，更进一步”，我将正确地对待自己的不足，认真听取领导和老师们的意见，使自己能更进一步，把工作做得更好。
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