师者身影 时代光影
——走近2020年全国教书育人楷模

一个时代有一个时代的际遇，一代人有一代人的使命。向上的时代会赋予人们前行的推动力，向上的群体亦会赋予一个时代更多的美好与亮色。
　　第36个教师节，窦桂梅、张伯礼、高夯、孙浩、魏亚丽、胡豫、钟南山、张云阁、肖敏、何梅、张桂梅、丁海燕，当我们再次走近全国教书育人楷模这个群体，蓦然发觉，当教师们平凡的身影融入你我之间，穿过时光的洗礼，走入这灿烂的新时代时，他们中的优秀群体正用这身影勾勒出属于这个时代的光影，有光亮、有温度，更有让人追随的力量。

　　前行者，何曾踯躅
　　教师，总与三尺讲台相生相伴。而2020年，这个注定特殊的年份里，他们中的一些人，白衣执甲、奔赴战场，在一场没有硝烟的全民战役中，挥洒着属于师者的奉献与热望。

　　新冠肺炎疫情突如其来。1月18日，当84岁的广州医科大学教授钟南山接到紧急任务，第一时间赶赴武汉抗疫一线，手持无座车票融入春运人流中时，没有半点踯躅。

　　钟南山前行的步伐很迅疾。临危受命担任国家卫健委高级别专家组组长的他，短短3天，快速及时研判疫情，为防止疫情蔓延赢得宝贵时间。

　　“院士的专业、战士的勇猛、国士的担当”，这难道不是对钟南山前行身影的生动描摹吗？冲锋、前进，使命、担当，前行者永远饱有前行的力量与执着的韧性。

　　站在“两个一百年”的历史交汇期，教书育人是师者的使命，潜心科研是他们的追求，奉献智慧与力量更是他们的责任与担当。文而不弱，让这个时代的师者焕发出更加旺盛的生命力。

　　做医生，天津中医药大学校长、教授张伯礼很“猛”。他率领中医“国家队”进驻武汉江夏方舱医院，从开舱到休舱的26天运行时间里，收治564名病人实现了“三个零”——病人零转重、零复阳、医护人员零感染。中医药实力“圈粉”，在抗疫战场上书写了文化自信的绚丽篇章。

　　做教师，张伯礼也很“神”，他带出的学生个个出息，他总说：“我只是一名普通的中医药教育工作者，是党和国家培养出来的，有责任继承和发展好中医药学，培养出一批超过我的学生。”

　　同样勇猛的前行者，还有华中科技大学教授胡豫。“只要国家有需要，就倾其所有。”胡豫带领下的协和医院是湖北省此次抗击疫情收治病患最多的医院之一，全力支撑起了武汉保卫战的一片天空。

　　革新者，何惧险阻
　　作为清华大学附属小学校长、教师，窦桂梅很有名。

　　然而窦桂梅并不满足，用实践加以超越与印证似乎是革新者必然的选择。为了让“儿童站立课堂正中央”，她带领团队两次获得基础教育国家级教学成果一等奖；为了创新教育扶贫方式，清华附小为900个贫困县的3800个远程教学站打造“永远在线的课堂”；为了推进“停课不停学”，把816节直播课送上教育战线抗疫的最前线。

　　“时代选择了我们，我们唯有以舍我其谁的勇气冲锋，做人民需要的‘四有’好老师，方能不辜负这伟大的时代。”窦桂梅这样说。

　　革新者的出发点和归宿各不相同，却有着何其相近的品格，不安守“本分”，不恪守陈规，不惧怕挑战，总要在从事多年的教育教学实践中搞出名堂、掀起“风浪”。因为，对他们而言，教育教学革新之路，只有前方，没有终点。

　　海南大学教授张云阁“爱折腾”，思政课讲授了35年。在他的带领下，海南大学思政理论课教学团队历时11年构建起了以“课堂实践”教学为主，“校园实践”教学、“网络实践”教学和“社会实践”教学为辅的思政课“一主三辅”实践教学模式。疫情期间，张云阁还组织马克思主义学院教师在主流媒体上发表24篇文章，利用理论武器在媒体上发声，释放正能量。

　　东北师范大学教授高夯“不信邪”，文科生怎么就学不好数学？从教30多年，改变学生“数学很可怕”的认知始终是他坚定的信念。他将其他高校面向文科学生开设的“文科数学”改成“人文数学”，从培养和锻造文科学生理性思维的角度，在培养目标、培养内容、培养方式等方面进行了全新改革和探索。

　　山东省潍坊商业学校教师魏亚丽“不认命”，职教生怎么就不能成就梦想？她一边积极参加教学业务比赛提升自己，一边遍访名师探索改进教学模式。在专业技能方面的“教练式教学法”、理论学习方面的“2+3+5教学模式”的改革推动下，5年来，她带领团队将400多名中职生送进了本科院校的大门。

　　守望者，何畏风霜
　　在我国辽阔的疆域里，那些隐匿在群山之中、牵绊于沟沟坎坎的地方，总有些教师默默奉献着青春和力量，温暖着一颗颗渴望知识的心灵。他们，是心灵的守望者，从不畏惧风霜雨雪。

　　一直在与病魔做斗争的云南省丽江市华坪女子高中教师张桂梅说，“只要还有一口气，就要站在讲台上”，因为她要给山区女孩带去光和热。从为滇西贫困地区女孩办一所全免费高中的梦想成真的那天起，忍着病痛，拄着拐杖，张桂梅走过了近11万公里漫漫家访路，度过了4000多个陪伴学生同吃、同住的日夜，2000多个贫困山区女孩从这里启航，走进大学校园。

　　使命与信仰，是一种精神，更是一种力量，给大山的孩子们带去温暖与希望，也给乡村教育守望者凝聚起坚守乡村教育的勇气与动力。

　　当四川省泸州市特殊教育学校教师肖敏第一次见到这群生活在无声、黑暗世界里的孩子，她的心疼了。从那一刻起她便告诉自己，要好好教他们，做个好老师。在学生自我保护坚硬外壳的挫败前，她反思“教育无他，唯爱而已”。因为她坚信，即便是最微弱的光，也有驱逐黑暗的力量。

　　在陕西省咸阳市旬邑县马栏齐心九年制寄宿学校学生眼中，丁海燕是老师，更像妈妈。她编儿歌、做游戏，教低年级学生识字和算术；她把一篇篇课文变成课本剧，让学生在表演中加深对内容的理解；节假日，她翻山越岭，往返好几公里到学生家里家访谈心、辅导功课，用爱照亮老区孩子们的成长之路。

　　20年前，回到小学母校任教的安徽省宿州市埇桥区汴河中心小学教师孙浩，也曾被低矮的瓦房、陈旧的课桌、斑驳的黑板打翻了心里的五味杂瓶。20年过去，他用爱心和耐心温暖了孩子们冰冷的小手，呵护了留守儿童敏感的内心，成为孩子们口中用得意腔调喊出的“俺孙老师”。

　　今年7月2日上午11时11分，贵州省赫章县发生4.5级地震。地震刚一发生，县城关镇中心幼儿园教师何梅就从办公室跑向教室，组织学生躲藏避险。事后，通过监控视频发现，地震发生后17秒钟，32名孩子全部安全撤离教室。因为这场“教科书式的撤离”，何梅被网友誉为“最美逆行教师”。

　　“人要有一种不倒的精神、一种忘我的精神、一种自信的精神，雨水冲不倒，大风刮不倒。只要我们坚持着，觉得自己能行，就不会倒，什么样的奇迹都会创造。”张桂梅的话何尝不是师者们共同的心声。

窦桂梅 春风化雨 成志树人
　　站立讲台34年，把儿童成长当作最高荣誉，从“三个超越”探索，到“语文立人”主题教学提出、“1＋X课程”整体建构，再到“成志教育”立德树人育人模式构建与实践，在培养担当民族复兴大任时代新人道路上留下坚实脚印。

张伯礼 大医精诚 济世育人
　　从事医学教育38年，创新第二课堂运行机制；注重开展“院校+师承”教育，推行中医学实践教学模式改革；主持制定首个中医本科医学教育标准以及世界中医学教育史上首个国际标准。疫情防控期间，带团队实现武汉江夏方舱医院病人零转重、零复阳、医护人员零感染。

高 夯 醉心教学 教人求真
　　坚持“教人求真、学做真人”理念，提倡“问题驱动+互动研讨”式教学，着眼学生全面、个性、终身发展。带领团队探索实施教师教育新模式，走出了一条教育扶贫新路。创建“高观点下的中学数学”课程与教材，将中学数学与大学数学高度融合，被师范院校广泛应用。

孙 浩 扎根乡村 用爱浇灌
　　扎根乡村教育20年，用一颗真诚的爱心做农村娃最亲的人。深入研究农村课堂，形成质朴自然教学风格，成为年轻的省级教坛新星。每年开展公开课讲座10多场，有效带动一批教师专业成长。远赴新疆皮山县开展援疆支教工作，为促进民族团结、助力教育脱贫作出贡献。

魏亚丽 专业赋能 成就学生
　　坚守会计专业教学一线27年，用热情和奉献成就学生职业梦想，把职业教育塑造成幸福的教育。学识扎实，主持完成“3+4”中职本科贯通会计专业人才培养方案，取得丰硕成果。注重实践教学，指导学生获全国职业院校技能大赛一等奖3次，指导学生3次创造点钞世界纪录。

胡 豫 医者仁心 师者厚德
　　疫情防控期间，带团队构建“诊断筛查、患者收治、重症救治、康复管理”全链条防治网，落实开展核酸检测、改造重症患者定点医院、建方舱医院。作为国家重点学科带头人，培养大批卓越医学人才。主持建设高校本科精品在线开放课程，开展混合式教学改革，成效显著。

钟南山 医教双馨 国士无双
　　从教从医一甲子，致力于推动国家重大呼吸道传染病防控体系建设，带领团队建立国际先进的新发特发呼吸道重大传染病“防—监—治—控”链式周期管理体系，建立覆盖全国的流感监测哨点，创立呼吸病毒滴度预警技术，全病程纵向动态监测。从非典到新冠，一直投身抗疫一线，推动公共卫生事件应急体系建设。

张云阁 坚守一线 课程育人
　　35年如一日，辛勤耕耘在高校思政课教学一线，被称为“学生思想的领航人”。率领团队历时11年成功构建高校思政课“一主三辅”实践教学模式，实现思政课理论教学与实践教学“两张皮”重大突破。主持国家级精品在线开放课程，使国内95所高校10万名大学生受益。

肖 敏 以爱育爱 静待花开
　　从事特教24年来，秉持“适性而教，以爱育爱”教育理念，真情付出、潜心育人。在听障生语文等学科教学中，以心理辅导、社会实践、课外阅读等方式破解沟通障碍。带领团队建设“听障学生就业心理指导”“听障学生手工艺”等系列校本课程，取得良好教育效果。

何 梅 爱生如子 敬业如山
　　深爱幼教事业，以慈母之心架起育人之桥。4.5级地震发生时，率先冲进教室，17秒内32个孩子安全撤离，1分钟内完成全部躲避和撤离工作。针对幼儿年龄特点，坚持开展安全主题教育活动，提高幼儿安全意识和自我保护能力，树立了正能量幼师形象。

张桂梅 寒梅傲雪 大山留香
　　坚守滇西贫困地区40多年，为当地教育脱贫作出重要贡献。建成针对贫困山区家庭困难女孩的全国第一所全免费女子高中，使1600多名贫困家庭学生圆梦大学。长期拖着病体工作，将工资、奖金和社会捐助诊疗费等100多万元全部用于办学，用实际行动兑现“只要还有一口气，就要站在讲台上”的诺言。

丁海燕 深山红烛 照亮希望
　　为山区教育事业奉献30余年，翻山越岭到学生家辅导功课。把每个学生当成自己孩子对待，给家庭贫困学生送吃送穿，被孩子们称为“丁妈妈”。热心帮助同事，指导年轻教师，深得大家信任。长期义务照料两名孤寡老人，用实际行动书写师者风范，诠释立德树人。（本报记者 柴葳）

