前黄中心小学2023—2024年度第一学期

综合教研组工作总结
时间过得真快，紧张而又快乐的一个学期就这样过去了，回顾这过去的一个学期，我们综合教研组的活动是有序而精彩。本组的每一位成员都有了不小的收获与提高，现总结如下： 　　

一、加强理念及课程内容的学习，为教师奠定必要的理论基础 　　

针对各学科课程理念及课程内容的要求，本学期初，我们教研组活动时向全体综合教研组教师明确提出，利用学校教研活动和上网等多种渠道搜集活动信息资料，加强理论学习和资料收集与整理。 　　

开展教育教学理念及课程内容的学习，为我组教师有效地实施各科活动课奠定了理论基 础。本学期我们教研组一起学习了由教育部颁布的各科新《课程教学大纲》、《涵养师德，做私有好教师》等，这些具有实际指导意义的文章，可以说使不少老师豁然开朗，对更好地开展综合实践活动充满了信心，老师们还结合自己的教学实际写了学习反思，并在教学实践中有效地运用别的老师先进的经验、方法，使我校各科教育教学活动开展得有声有色。 　　

二、取得学校领导的支持，为各科教育教学活动的开展保驾护航

从担任音体美科及信息技术这些课程以来，我们组的成员不轻易放弃任何一次培训活动。我们主动取得学校领导的支持，积极参加各级各类培训，在这每一次的培训活动中，除了要求组员认真参加培训活动以外，还要求能将学到的知识与 自己的教学活动相结合，不断进行反思，取长补短，认真写好每一次的培训感受与收获，为自己更好地 开展教学工作打下了扎实的基础。本学期在学校领导的大力支持下，每位组员的教学、理论水平都有很 大程度的提高。

三、创造性的运用教学资源，上好每一堂课。

上好每一节课，这话好说，这事还真难做，由于综合教研组，学科多，各科人员少，对于教师而言每一节课的开展都要费不少脑筋，这可能也是这类课程难推广的原因之一。

为了推进小学综合学科的实施，服务于学生，目前我们综合学科课的教学资源采取由学 校教师自主开发与借鉴以前综合学科资源包相结合的方式进行。

在运用教材时我们提出要求：教师要善于创造性的使用教材。同时可根据自身特点及学生实际开展主题教学活动的开发。如这学期2023年11月17日汪莹执教四6班教研活动研究课《障碍跑》；2023年11月29日朱承泽执教四5班备课组研究课《常见的岩石》；202312月15日赵振红执教五3班教研活动研究课《故乡恋情》；2024年1月5日王晓燕执教五3班教研活动研究课《表情丰富的脸》；2024年1月5日张清执教五4班教研活动研究课《篮球运球》；2023年12月22日张清执教五3班青年教师课堂能力评比课《前滚翻》；2023年12月22日汪莹执教五5班青年教师课堂能力评比课《前滚翻》；2023年12月22日刘莎执教五6班青年教师课堂能力评比课《前滚翻》；2024年01月03日徐伶执教四1班青年教师课堂能力评比课《插入表格》；研究性学习活动贴近学生实际，充分发展了学生的主动性，培养了 学生搜集资料、参观访问、调查研究的能力，收到了很好的教学效果。
四、学写论文与案例

综合教研组教师们，能力学习教育教学理论，并不断尝试总结：2023.12，赵振红论文《适度课堂 师生共乐——年级音乐单元整合教学初探》获武进区教育学会音乐论文评比一等奖；2023.12，谈冬玉论文学科核心素养视角下小学美术生活化教学新思考获武进区论文评比二等奖；虽说数量不是很多，但是我们认为，只有有了第一步，才会有第二步，只要我们敢去写，总会有成功的一天。

五、下学期教研活动的目标和努力方向

这学期期末，我们综合教研组组织全体教师在对本学期工作进行了总结，并对下学期工作的教研活动内容征求大家的建议。通过大家交谈，我们对下学期的教研组教研内容达成了共识。我们教研组 集中优势分年级段重点研究教学方法的开发。另外，我们还要结合自身特点有目的的进行校本课程的开 发。

回顾一学期来综合教研组的教研工作，我们体会到了付出的艰辛和收获的喜悦，下学期，我们将继续发挥教研组教研的优势，将我们前黄中心小学综合教研组搞得更加活跃，更具实效性。
武进区前黄中心小学综合教研组

2024年1月
