前黄中心小学“踏上新征程 建功新时代”读书教育活动方案
1、 活动宗旨：
坚持以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，以爱国主义教育、理想信念教育为核心，以培育和践行社会主义核心价值观为重点，以养成高尚的思想品质和良好的道德情操为基础，以“踏上新征程建功新时代”为主题，紧密结合我校学生思想、认知学习、生活的实际，采取多种生动活泼的形式，激发广大青少年紧跟时代潮流，砥砺前行、奋勇拼搏，鼓励青少年投身全面建成小康社会的伟大事业，开创美好未来。
二、实施步骤：
（一）宣传发动阶段（2019年2月）
1、举行启动仪式。使学生深刻领会“踏上新征程 建功新时代”的内涵和现实意义，了解新课程标准关于提高阅读面和阅读范围的要求，激发学生参与活动的热情。
2、营造活动氛围。利用国旗下讲话、宣传橱窗、宣传标语等形式，向全校学生广泛宣传“踏上新征程 建功新时代”，营造良好的活动氛围，使书香溢满校园。
（二）组织实施阶段（2019年3月—2019年5月）
紧密结合学生生活，特别是“踏上新征程 建功新时代”的要求和德育工作的实际，紧扣主题，以多种方式开展丰富多彩、健康向上、寓教于乐的活动。
1、阅读书籍，增强“踏上新征程 建功新时代”的意识。
通过阅读规定书籍和推荐书籍，利用晨会课、班队课、主题教育活动课等时段，采用学生自读，集体阅读，师生共读等方式，明确读书教育活动的现实意义和目的，倡导并组织学生主动参与活动。
2、开展活动，践行“踏上新征程 建功新时代”的理念。
（1）开展“踏上新征程 建功新时代”主题晨会活动。
（2）从自己做起，从现在做起，从小事做起，争当前小景德少年。
3、举行比赛，展示读书活动成果。
（1）开展“踏上新征程 建功新时代”读书征文比赛。
· 参加对象：六年级学生。
· 具体要求：各班组织学生围绕“踏上新征程 建功新时代”主题撰写读书心得，先在班内进行交流评比，再择优推荐3篇参加校读书征文比赛。题目自拟，独立创作，450字左右。题目下方注明作者班级、姓名。以年级组为单位评选出个人一等奖2名，二等奖3名，三等奖若干名；团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖若干名。
· 作品递交：各班语文老师于5月20日前将电子文稿汇总后上传至沈红蕾老师QQ邮箱：535722314@qq.com
（2）开展“踏上新征程 建功新时代”手抄报比赛。
· 参加对象：五年级学生。
· 具体要求：各班组织学生围绕主题开展手抄报设计，大小为8开纸，要求主题鲜明、图文并茂、版式新颖、富有创意。各班在筛选的基础上，推选3幅优秀作品参加评选。以年级组为单位评选出个人一等奖2名，二等奖3名，三等奖若干名；团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖若干名。
· 作品递交：各班班主任于5月20日前将参赛作品汇总后交学生中心。
（3）“踏上新征程 建功新时代”摄影比赛活动。
· 参加对象：四年级学生。
· 具体要求：围绕“踏上新征程 建功新时代”活动主题，用相机记录典型人物和事件，以我区经济社会发展的巨大成就及近几年来我区精神文明建设的丰硕成果为素材，展现新时代广大青少年奋发有为、勇于担当的精神风貌。作品文件名要有学校、班级、姓名及一句话介绍。每班推选3幅优秀作品参评。评选出个人一等奖2名，二等奖3名，三等奖若干名；团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖若干名。
· 作品递交：各班班主任于5月20日前将照片原图发到沈红蕾老师的QQ上。
（4） “我的生肖”个性化邮票设计大赛
· 参加对象：三年级学生。
· 具体要求：生肖文化是中国特有的传统文化之一，每个人都有自己的生肖，为提高青少年对生肖文化的认识，加强对传统文化的教育，开展我的生肖个性化邮票设计比赛，图稿以个性化专用邮票的附票形式设计（不写铭记和面值）。绘画主图要有生肖的形象，均需原创作品，A4纸，作品背面粘贴以正楷书写作者的姓名、性别、年龄、所在学校、年级、辅导老师和通信地址、邮编以及联系电话等参赛资料。每班推选3幅优秀作品参评。评选出个人一等奖2名，二等奖3名，三等奖若干名；团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖若干名。
· 作品递交：各班班主任于5月20日前将照片原图发到沈红蕾老师的QQ上。
（5） [bookmark: _GoBack]“我们的节日”主题活动。
· 参加对象：一、二年级学生。
· 围绕春节、元宵，突出“辞旧迎新、祝福美好”主题，组织开展一年级“元宵花灯”手工制作评比和二年级“我们的春节”手抄报评比，一年级花灯制作材料自备，要求原创，并在作品显眼处标好班级姓名；二年级手抄报评比采用A4纸张，右下角署上班级姓名。每班推选3幅优秀作品参评。按年级评选出个人一等奖2名，二等奖3名，三等奖若干名；团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖若干名。
· 作品递交：各班班主任于5月20日前将照片原图发到沈红蕾老师的QQ上。
（三）总结表彰阶段（2019年6月）
1、评选、表彰班级“读书之星”。
2、表彰在读书教育活动中获奖的个人和班级。
3、择优推荐手抄报、摄影、征文作品交武进区青少年读书教育活动组委会办公室参评。
三、组织领导：
组 长：顾海峰
副组长：王霞、童立骏
具体工作由学生中心及相关老师组织实施。
                                                                                    常州市武进区前黄中心小学
                                   2020年2月26日

