2022-2023学年个人述职报告
武进区前黄中心小学  丁文敏
各位领导，各位老师，岁月清浅，时光潋滟，一晃又是一年，我到前黄中心小学已经是第三个年头，下面我对本学年工作做个简单小结。
一、继续踏踏实实做好一名老师。我的课堂风趣幽默，深受学生喜欢；我对学生真诚关爱，擅长激发学生学习内动力，被动学变主动学；擅长联合家长，激发他们作为第一任教师的责任感。学生爱学乐学善学，家长积极主动配合，所以班级学业质量优秀；今年的分管工作稍微多了点，学生的学习上有段时间关心是不够的。我给自己布置了任务，五一过后每天抽时间给几个学习上暂时落后的学生补一补，老师的态度也直接决定了家长和学生的态度，一小段时间下来，效果还是显著的，再忙不能耽误学生，我想这是我应该坚守的底线，我会继续努力。
二、继续认认真真做好分管工作。德育条线工作比较多，特别感谢沈红蕾、施丹红和沈春英三位主任，他们主动思考，协同高效，在做事的过程中锤炼了自己的能力，三位主任都具备了独当一面的能力；除了认真做好常态工作以外，今年学校的德育工作有了突破。项目建设有突破，学校成功申报常州市级“十四五”德育规划课题1项，2022年11月25日课题通过中期评估，成功申报常州市级品格提升工程《新鱼米之乡“景德”少年培育行动》，昨天通过答辩环节。关于这个品格提升工程项目，在这里也要特别感谢许春亚老师和徐伶老师，这个文稿是我们三个合作完成的，时间紧，任务急，幸亏有了两位老师的帮助，非常感谢。回去写东西是我的常态，这个学期我还写了两个前瞻性项目，有一个也入围常州市评审环节，但最终没有突围，但我更注重的是在这个过程中我学习到很多，同时也认识到自己要学的东西还很多。
队伍建设有突破。无论到哪个学校，我始终把教师发展放在非常重要的位置。分管学校德育工作以来，我积极推荐教师参加区级名班主任工作室，老师们只有走出去，才能从内心认识到自我的不足和渺小。事实证明，李萍老师、许春亚老师、华丽萍老师参加区级工作室以后，提升还是非常大的，三位老师评到了市区名班主任和常州市优秀班主任荣誉称号，这是一个突破；2022年10月，学校李萍老师和许春亚老师通过撰写项目方案，成为武进区名班主任工作室领衔人，从一名学员到领衔人，挑战大了，要学的东西也更多了，这是我校德育队伍建设上的又一个突破吧。
当然，我还分管学校的体卫艺工作包括一开始的疫情防控工作，还有信息条线工作。我个人的时间、精力和能力确实有限，在这里真诚感谢张清和体育组，杨总和总务处，负责卫生保健的王晓燕，艺术条线的音乐组和美术组，信息条线的曹主任。还有在座的每一位老师，正是大家的支持，各项工作才条不紊地推进，在此也真诚感谢大家。
3、 [bookmark: _GoBack]继续认认真真做好青年教师培训工作。这么多年，在区域英语学科教师培训方面是做了些事情的，一贯认真的态度得到领导、同行和学员的认可，也确实培养了一批青年教师健康成长。在学校英语组建设方面，这学年虽然关心不够，但卞丽霞组长挑起了大梁，从督导评估一轮的磨课来看，学校英语教师的课堂还是有着非常大的提升，这是值得高兴的；这学年，英语组成功申报常州市规划课题并通过中期评估，学校还成功申报江苏省级英语学科规划课题一项并已经通过开题论证，英语组两名老师获评武进区骨干教师称号，1名教师晋升职称。
流逝的是岁月，不变的是情怀。那份植根与心底的为人师的初心，那份作为一名党员教师的责任，以及我认真执着的性格，都成为了我工作底色和坚定支撑。我将珍惜岁月留下的回忆，感恩芳华岁月中给予我温暖支持的每一个大家，继续兢兢业业，继续努力前行。我的讲话完了，感谢大家！


