2022-2023学年第一学期综合实践教研组工作总结

时间过得真快，紧张而又快乐的一个学期就这样过去了，回顾这过去的一个学期，我们综合实践活动教研组的活动是有序而精彩。本组的每一位成员都有了不小的收获与提高，现总结如下：

一、专题讲座，学科网站理论先行
如何使教师们很快地熟悉综合实践活动，这门新课程中的“新”课程，了解它与传统的语文、数学学科有着很大的不同，首先要求教师认真学习理论，从思想上提高认识，了解小学综合实践活动课程的理念、性质、特点、目标、内容、原则、评价及管理。鉴于此，我们组织专题学习讲座，并对综合实践活动的教学实施做了周密部署，使教师对本课程有了系统的认识和了解，同时还组织任课老师认真学习综合实践活动指导纲要，为此项工作奠定了理论基础。学校还组织教师登录“中小学综合实践活动专题网站”，及时捕捉综合实践活动课程研究发展的新理论、新动态，学习其中的优秀案例，借鉴成功经验，为学生自主活动、教师学习和实施综合实践活动提供帮助。
二、认真组织学生进行主题实践活动
让孩子走出课堂，到大自然中去学习知识，获得更多的锻炼，开阔视野。在我校基于地方资源的指导思想下，本学期，我们学校一到二年级开展了“校园桂花开”、一到六年级开展了“小菜园”、五年级开展了“走近前黄大米”、六年级开展了“横行霸道大闸蟹”等一系列长线活动。各年级学生在综合实践教师的带领下，开展搜集资料、实地考察、采访活动、做活动记录、成果展示交流等活动。在研究过程中，每个班级都制作了一份详细的过程实录。学期最后，各个年级还进行了精彩纷呈的成果展示，精美的展板、丰富的活动成果吸引了校内许多学生的目光。
   在长线活动中，一到二年级学生围绕“校园桂花开”活动，开展了贴一贴、画一画、唱一唱等形式多样，符合低年级学生特点的活动。三到四年级学生主要依托“小小农科院”基地，开展了“小菜园”系列活动，从认识种子、设计菜园标识到记录蔬菜生长过程以及除草、浇水等一系列活动，学生兴趣浓厚，收获颇丰。五年级学生开展了“走近前黄大米”系列活动，丰收季体验收割，制作美食并义卖。六年级学生开展了“横行霸道大闸蟹”长线活动，抓螃蟹、挑螃蟹、洗螃蟹、 蒸螃蟹、品螃蟹，同学们充分利用这一地方优质资源开展了丰富多彩而且有意义的体验活动，落实了综合实践活动的常态化实施。
在短期的活动中，我们也根据各册教材,开展了贴切学生生活的活动，一年级教师根据教材，开展了入队仪式、培养自理能力、参加力所能及的家务劳动，孩子们在老师的带领下，掌握了正确的劳动方法、技巧，具有一定的劳动兴趣，养成良好的劳动习惯，提高了孩子们的研究能力和合作能力。二年级教师根据教材，开展了学会洗头、洗澡，学会用拖把清洁地面，学会垃圾分类、倒垃圾，鼓励学生充分发挥自己的想象力，独立思考，标新立异，大胆提出自己的观点、新思路、新方法，并积极主动地去探索，激发他们探究和创新的欲望，培养创新能力。 三年级教师设计了我会叠衣服，学用电饭煲，关于生活垃圾的研究等活动，让学生学会调查、采访、实地考察等研究方法，培养学生策划、组织、沟通、协调、合作、交流等能力，激发学生关注社会问题的情感，养成环保节约的好习惯。四年级提高自理能力、创建自己的“阅读银行”，通过实地考察、访谈、实验等活动，树立自己是课余生活小主人的意识，科学合理地设计自己的课余生活，通过调查同学们的课余生活，发现其中的不合理之处，提出合理化建议，解决如何安排课余生活的问题。五年级老师开展了学会整理出游行装，学会收获果实等活动，继续培养学生发现和提出问题的能力、信息搜集与处理的能力、团队合作的能力、观察能力、动手操作能力。六年级的学做简单的菜肴，学会制作水果拼盘，学会整理收纳衣服等活动，让学生学会调查、采访、实地考察等研究方法，培养学生策划、组织、沟通、协调、合作、交流等能力，激发学生关注社会问题的情感，养成环保节约的好习惯。
三、创造性的运用教学资源，上好每一堂课

上好每一节课，这话好说，这事还真难做，由于综合实践活动没有固定的教材，更没有现成的教案，对于教师而言每一节课的开展都要费不少脑筋，这可能也是这类课程难推广的原因之一。

为了推进小学综合实践活动课的实施,服务于学生,目前我们综合实践活动课的教学资源采取由学校教师自主开发与借鉴以前综合实践活动资源包相结合的方式进行。

在运用教材时我们提出要求：教师要善于创造性的使用教材。同时可根据自身特点及学生实际开展主题教学活动的开发。我们开发的研究性学习活动贴近学生实际，充分发展了学生的主动性，培养了学生搜集资料、参观访问、调查研究的能力，收到了很好的教学效果。

四、一些思考

（1）综合实践活动要逐步推行。

实践中我们发现，推进综合实践活动课程是一个长期而艰巨的工作，切不可有一蹴而就的想法。为了有效推进综合实践活动课程，学校坚持以点带面的工作方式。在活动开展的初期，我们把工作重点放在教师培训上，在建立一支骨干教师队伍的基础上，期望产生“裂变”效应。对于重点教师的培养，学校在财力、物力、政策等方面予以了大力的扶持。

（2）探索优秀的教学模式。

综合实践活动课程的开设是否有其内在的规律可循？随着对综合实践活动的深入了解，很多老师在思考着这个问题。我们发现，综合实践活动课程的实施存在着多种可行的形式，能否从中提炼出一些规律性的东西，探索一些有效的课堂教学模式，成为今后阶段的研究重点。

（3）学写论文与案例

我们组组员要继续依托综合实践活动课题《基于“创意物化”的小学综合实践活动设计与指导策略研究》，从“指导纲要”入手，在学习理论的同时试着与自己的教学实践相结合，写了一些自己开展活动的感受与体会，虽说还很不成熟，但是我想只有有了第一步，才会有第二步，只要我们敢去写，总会有成功的一天。

回顾半年来综合实践教研组的教研工作，我们体会到了付出的艰辛和收获的喜悦，下学期，我们将继续发挥教研组教研的优势，将我们前黄中心小学综合实践教研活动搞得更具实效性。

