播洒爱心，让孩子在阳光下成长
——说说我的教育故事
武进区前黄中心小学      李    鹰

前言：现在我所教的六（5）班是我从三年级时带上来的。我们班级的孩子普遍存在学习没目标，做事没头绪，个人卫生不会打理的现象。然而，当我走近他们时，才真正体会到一个问题学生的背后就是一个问题家庭，他们身上的特点也反映了家长的实际情况。班内47位学生，不是本地户籍的28人，单亲家庭的12人，不跟父母住在一起的5人。面对这些孩子们，我凭着教育者的责任和爱心，尽我所能，给他们营造一个阳光的空间，传递一份份正能量，努力去引导他们。
2011年9月，我走进前小，教的第一个班级就是三（5）班。没过多久，女生A就走进了我的视线。这个孩子个性张扬，长着一副不符年龄的粗壮身材。她活泼有余，定力不够，时不时有不完成作业的现象，谎话常常是不假思索、脱口而出，跟同学过起招来一点都不含糊。虽然经常提醒教育她，但效果不明显。念其年幼无知，只能静心等待她的成长。
四年级时，我开始组织学生写日记。从日记中，我发现A不跟父母住在一起，只有逢年过节才能和父母、弟弟相聚。每次相聚，她都很开兴。她在日记中写到了父亲对她的关心，写到了弟弟的可爱，但从来没有写到母亲。我很奇怪，有一次跟她谈话才知道，妈妈因为有了弟弟不喜欢她。几年前，父母为了做生意和带弟弟，留在老家，让她跟着姑姑读书。看着神情失落的她，我不免对她产生了恻隐之心。我这才注意到，每次开家长会，都是她姑夫来的，一个只签字不说话的代理家长。四年级下半学期，她成了我们班第一个来生理期的女生。虽然还是个不懂事的孩子，但她把这个情况悄悄地告诉了我。于是，我办公室的某个抽屉成了她经常光顾的地方。
五年级时，我发现A懂得了感恩，上课积极发言了，作业能按时完成了，字也有了很大的进步，学习成绩明显提高。
升入六年级时，我发现A有些情窦初开的症状，经常有意无意地跑到平行班，跟大男生、大女生交谈着什么。集体活动时总想表现一下自己，课堂上静不下来，作业质量也下降了。为此，我双管齐下，一方面时时关注着她，另一方面特意安排班里的优秀学生跟她接触，了解她在想些什么？做些什么？都喜欢跟谁在一起？平时看些什么书？同学们反映，A最喜欢哪个明星，喜欢什么什么？原来这个孩子随着年龄的增长，思想也在发生着变化。
第一次家长会时，A的姑姑第一次来到学校，并主动和我谈起了话。从中她的嘴里，我才真正了解了A不幸的家庭生活。A是被泰州一对夫妇领养的孩子，养父母离婚后，养父又娶了一位女子，并生下了一个男孩。现在的养母嫌弃A，不愿意抚养，把A推给奶奶带，而奶奶因年事高，没这个能力，于是带着A来投靠姑姑。而A却不了解自己的真实身世。
姑姑一直可怜A，又觉得她还是孩子，所以很多地方一直没有严格要求过她，总觉得让她吃好穿好就尽到一份责任了。可随着孩子的成长，姑姑也发现A身上有许多的毛病，平时说说她，她嘴凶得很，根本就无法改变她。姑姑希望我能帮帮她。
我首先分析了在对A的教育上，姑姑因为一味地同情而疏于管理产生的问题。接着在A的学习、行为习惯上跟姑姑达成了一些约定。然后，我把A叫到面前，当着她姑姑的面，表扬她的优点，列举了她的一些不良行为，并给她一段时间，希望她能改正。A看到姑姑因为她而流泪了，也有些自责了。班队课上，我不仅表扬学生，也表扬一些正直、宽容、有责任心的家长，并让孩子们代为转达。一次班队课上，我表扬了A的姑姑有强烈的责任心。当天晚上，我就收到了A姑姑发来的短信，她感谢我对A的不嫌不弃，更希望A能向好的方面有长足的进步。
看着A的点滴进步，我既感到欣慰，也存有忧虑，如果她知道了她的身世，她会怎样？如果她的姑姑不能坚持下去，她又会怎样？一切都是未知数。但我想，她既然来到了我的面前，我就没理由拒绝她，我就有责任去帮助她，引导她走向阳光地带。这就是作为一名教师应尽的责任和必须具备的良知。

结束语：李圣珍老师说过：“如果孩子生活在鼓励中，他便学会自信；如果孩子生活在友谊中，他便会觉得生活在一个美好的世界。”每个学生之间的差距是客观存在的。作为教师，我们应该正视学生之间的差异，从而调整教育的方法和策略，实事求是地把我们的教育面向全体，真真切切地奉献自己的爱心，使每一个学生在良好的集体环境中健康成长。

PAGE  
1

