
             2022—2023学年度第一学期教科研工作计划
一、指导思想：

在学校和上级教育科研部门的领导和指导下，继续贯彻执行教育科研要为教育教学决策服务的方针，努力发挥好教育科研在我校教育工作中的先导性、基础性和全局性作用，追求教育科研的实效性, 继续推进我校教育科研的发展与创新，切实提高教科研工作效能，更好地为教育教学实践服务。

二、重点工作：

1、继续推进教师的“分层培训”
   全员培训如师德培训、教材培训等全体教师参与，重在意识的提升；专题培训重在针对不同年龄结构教师的教学能力、班级管理、专业成长等素养培训，具体安排如下：
（1）中年教师加强业务培训，很多中年教师都是年级组内的骨干教师、教研组长等，除了进一步加强他们的业务能力培养，还要加强他们的职责意识，不仅要能把自己的工作做好，还要能带动组内老师一起来做。

（2）青年教师个人素养提升，要进一步加强对青年教师的理论学习，除本学科的必备知识外，青年教师更要博览群书，才能开阔眼界。继续开展青年教师成长团队活动，通过读书交流、成长故事分享、课堂教学展示、基本功竞赛等形式的活动促进团队成员的发展，并形成一支有持续上升趋势的队伍，学校也将尽力为青年教师们搭建平台，提供各种展示、评比活动的机会。

2、继续抓好“教学科研一体化”

（1）立足日常教学，把“生长课堂”理念渗透进每个老师的课堂，通过几年的教学方式、教学策略的改变，使“生长”二字成为我们学校课堂教学的一个基本样貌。课题组的成员们率先上好研究课，成为所在学科的科研骨干，从而把这样的教学理念、教学策略带给身边的老师。

（2）做好5项市级备案课题和1项区级课题的日常管理工作，强调科研与教学的整合，能有针对性地开展好学期工作，争取课题研究有阶段性成果，争取每个立项课题都能顺利通过9月底的中期评估。
（3）从学校发展需要及老师专业发展需要出发，努力再申报一到两项学科课题，尤其是体卫艺等小学科，让我们学校的课题研究更丰富，参与老师的面也能再扩大一些。

（4）关于校级小课题的开展，将继续鼓励青年教师开展校级微课题研究，微课题的好处在于研究切入点小，更有针对性，而且来自于老师们的教学实践，研究也就不是那么难以操作，在校级小课题研究的基础上，相对成熟的微课题可以继续去申报区级课题，由易到难，也比较符合实际情况。
 3、规范课题管理制度，提升学校办学品位  
（1）扎实做好课题研究常规管理工作。抓好计划的制定、措施的落实，活动的总结，并认真做好文档的管理工作。  
（2） 扎实开展课题研究，确保实验取得实效。每位课题主持人要高度重视实验

工作，提高实验的实效。做到妥善安排，认真实施，过程扎实，资料详实，成果充实。 
4、争创科研成果，打造科研特色

（1）做好论文撰写工作。每一位教师要根据自己的研究课题、研究目标，在认真学习理论的基础上，要努力把理论与自己的课题研究结合起来，及时做好课题研究过程中的成果总结，撰写一定数量且有较高质量的课题研究叙事、论文，不断提高认识，逐步形成自己的理论认识结构。科研中心将组织好各级各类论文评比选送工作，本学期在论文发表、获奖的数量和档次上要有新的提高。    
（2）重视各级各类竞赛活动。为了提高教师进行教育科研的能力，引导教师向学者型、科研型教师转轨，本学期对上级各部门各项学科竞赛、论文评比、课件制作等教研竞赛活动，要群策群力，做到有所突破，给优秀教师打造更好的平台。
（3）积极参加区级以上优秀教科研成果评选工作，能针对评选条件，在日常研究中心有针对性地去开展研究活动，鼓励教师不仅要参与研究，还要努力在研究中心有思考，有收获。

