 2022-2023学年第二学期前黄中心小学道德与法治教研组计划一、指导思想

根据区教研室道德与法治学科要求，结合教导处工作计划，围绕学校办学理念，根据课程计划，聚焦绿色指标，进一步落实立德树人的根本任务，深化“五育并举”，本学期道德与法治教研组工作将继续加强教学常规管理，继续推动《习近平新时代中国特色社会主义思想》学生读本教学工作，注重学生核心素养的发展，培养良好道德品质和法治意识；在教研组活动中创设良好的教研氛围，努力提高教育教学质量，提升教师专业能力。

 二、主要工作及措施

1.有效落实，规范学科作业管理

（1）基于单元视域构建作业目标体系，以教研组为引领，加强学科作业校本研究，有效提升教研组内教师活动作业设计能力，形成提高教学效率的有效途径。

深入学习道德与法治本体知识，聚焦单元教学设计和单元作业设计。有效落实“五项管理”和“双减”的相关内容，凸显学科育人特点，继续深入学习学科教学基本要求，明确学科素养。

（2）明确备课要求，教研组按要求定期检查备课，并及时反馈。规范三至五年级活动册批改，并及时评讲。

（3）聚焦绿色质量指标，加强教育教学管理，持续改进教学行为，精准分析学情，科学制定教学计划，探索课堂教学、评价的一致性，科学评价学生的学习过程，及时调整和改进课堂教学行为和方法，积累学科教学策略，努力提高道德与法治教学质量。

2.集中研训，推进《读本》教学

积极参加区级教研活动，对于《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》开展集中研训，解读教材、理解新思想，学习在教学中设计有效的学习活动，正确设定教学主线。

组织教师开展对于《读本》的教学设计，在上半学期的基础上，不断完善《读本》教学活动，提升教研实效。

3.以生为本，培育核心素养

尊重学生的个性特点，丰富评价方式。一二年级结合课堂活动表现和期末闯关活动进行评价，三至五年级评价内容还包括活动册完成情况、道德与法治小报制作、期末考查及课前课后实践活动等，以综合评价为主，注重学习过程评价，对学生在学习过程中的表现进行综合性评价。

拓展课堂资源，探索多元化的学习方式，满足学生对学科知识个性化的需求。加强劳动教育，从小培养劳动意识。

4.教研展示，激发课堂活力

定期开展教研活动，优化教研制度，错峰开展活动，保证教研活动的质量；积极开展网络教研活动，在保证时间、数量的同时，注重活动质量和实效，积累过程性资料。积极创设教研氛围，组织老师们开展理论学习、交流、研讨等活动，也可以采取主题研讨等形式加强学习，在反思中不断提高自己的教学水平。

积极参与市级网络教研、集团联组教研等活动，通过互相学习、研讨交流、合作研修，提升教师的专业素养和能力，不断扩大骨干教师队伍。

以教研组学科展示活动为契机，结合《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》，探索活动作业的设计与实施的策略，推动教师专业发展，提高对于《读本》的教育教学能力。

三、具体工作安排

二月份

1、制定本学期教学工作计划，交流讨论，落实计划目标要求。
2、组织教师学习课标，结合本学段要求落实教学常规。

3、积极准备参加2023年武进区小学道德与法治教师基本功比赛。（张珊珊）
三月份

各年级参加新课标培训活动。

参加2023年武进区小学道德与法治教师基本功比赛第一轮。（张珊珊）
3、第一次道法研讨课（赵于佳），学科组内开展听课评课活动，互相学习，加强交流。
四月份

1、充实道德与法治学科的内容，鼓励学校、教师参与，上传有关信息、材料，实现教学资源的共享。

2.认真磨课，参加协作片道法研讨课（何慧琴）。

五月份

1.组织线上理论学习《提升道法课堂教学设计能力漫谈》。

2.第二次道法研讨课（蒋华平），学科组内开展听课评课活动，互相学习，加强交流。
六月份

1.总结本学期工作，撰写本教研组（备课组）工作小结。

2.组织撰写道法学科论文。

  
