解决问题的策略（1）
[教学目标]
1.使学生学会用多种策略从不同角度分析数量关系，能根据问题的特点灵活选择学过的策略确定解决问题的思路及解答方法，有效地解决关于分数、百分数和比的实际问题。
2.使学生感受运用不同策略分析、说明实际问题的数量关系，感受解决问题的策略对于解决问题的价值，进一步培养思维的深刻性、灵活性，提高分析和解决实际问题的能力。
3.使学生进一步积累解决实际问题的经验，增强解决问题的策略意识；
获得解决问题的成功体验，提高学好数学的自信心。
[教学重点]
选用不同策略解决与分数相关的实际问题。
[教学难点]
根据具体问题灵活选择策略。
「教学过程]
一、激活旧知，引入新课
1.理解条件。
出示：下面的条件可以怎样理解?
（1）男生人数是总人数的2/5；
（2）男、女生人数的比是2：3。
指名读一读。
引导：这两个条件还可以怎样理解呢？
谈话：把男、女生人数按分数或比表示的关系，换成不同的角度来理解和表示，实际上是把条件进行转化，这是我们学过的策略。现在大家回顾一下，我们以前学过了哪些解决问题的策略？这节课就进一步学习解决问题的策略，看同学们能用怎样的策略来解决。
二、解决问题，认识策略
1.出示例1,理解题意。
指名学生读题，说出题里的条件和问题。
2.引导分析，交流思路。
引导：想一想，“男生人数占总人数的”表示数量间有怎样的关系？你准备用什么策略分析数量关系，可以怎样解决这个问题？在四人小组里说说你的想法。
集体交流，指名学生说出思路，引导理解不同的想法：
(1）通过画图，(呈现线段图）可以知道男生人数有2份，女生人数有3份，可以根据女生有21人，按相应的份数列式解答。
(2）把“男生人数占总人数的”转化成男、女生人数的比是2：3，然后按比的知识解答，求出结果。
（3）把“男生人数占总人数的”转化成男生人数是女生人数的，根据女生有21人，直接用分数乘法解答。
(4)把总人数看作单位“1”，假设总人数有x人，列方程解答。
小结：通过交流我们明确了不同的解题思路：可以用画图策略，画线段图表示题意，直接看出男、女生人数各有几份，按份数列式解答；也可以用转化的策略，把男生人数占总人数的转化成男、女生人数的比是2：3，按比的知识解答；或者转化成男生人数是女生人数的，直接用乘法解答；还可以运用假设策略，用x表示单位“1”的量，列方程解答。
3.解决问题，深化策略。
引导：现在你知道可以怎样解决吗？请选择一种方法列式解答，并进行学生列式解答并检验，教师巡视；指名不同解答方法的学生板演。
集体评析板演的不同方法，弄清每一步算出的是什么。
讨论检验的方法，明确：检验时要看求出的结果是否符合题目中的已知条件，看算出的男生人数是否是总人数的。
4.回顾反思，整理策略。
引导：解决刚才的问题，你选用了什么策略？你选择的这个策略在解决问题时有什么作用？和同桌说一说。
指名学生交流不同策略，说说在解题中的作用。
小结：刚才大家解决这个问题用了不同的策略。选择画图策略解题时，用线段表示题里的条件，使数量关系更直观、更清楚，可以看出男生人数有2份，女生人数有3份，按份数就能求出结果；选择转化的策略时，把分数表示的男生人数与总人数关系转化成男、女生人数的比，或者转化成男生人数是女生人数的，更容易理解数量之间的关系，能很方便地列式求出结果；选择假设的策略，可以设总人数为x，列方程解决问题。
三、应用巩固，内化策略
1.做“练一练”。
引导：先独立读题，自己选择一种策略解决问题。
学生独立解答，教师巡视，指名不同策略的学生板演。
交流：这里的解法各选用了什么策略？不同解法算式的每一步表示什么意思？
追问：仔细观察，解决这个问题时大家选择了哪几种策略?
指出：用画图策略能直接看出和30只对应的是哪个部分，相当于几份；把比转化成分数，可以知道公鸡只数是30只的；用假设策略，假设单位“1”的量母鸡只数是x只，可以根据数量关系式列出方程。
2.做练习五第1题。
学生看图独立填空。
全班交流结果，说说各是怎样想的。
3.做练习五第2题。
（1）学生独立画图解答，指名学生板演。
集体评析，观察线段图是怎样画的；说说根据线段图可以怎样分析，列算式是怎样想的。
（2）引导：你还能用什么策略解答这个问题？自己先想一想。
学生思考后口答，共同评议。
4.做练习五第3题。
学生独立尝试解答，教师巡视、指导，指名不同解答方法的学生板演。
全班交流解题策略和方法。
说明：我们通过画图可以看出男、女运动员人数一共有7份，也可以把分数转化成比来表示，或转化成和表示男、女运动员人数与总人数的关系，得出总人数相当于7份。这样，参加比赛的人数就是7的倍数，所以可以用列举的策略，得出175人；也可以假设总人数是170~180之间的一个数，用除法计算、调整，得出175人。
四、全课总结，交流体会
提问：通过今天的学习，你对应用策略有了哪些认识？还有什么体会？
说明：应用解决问题的策略，可以帮助我们分析数量关系，清楚地找到解决问题的思路和方法。不同特点的实际问题，适合用不同的策略解决；有时同一个实际问题，可能也适合用不同的策略解决。所以，在解决实际问题时，要注意根据题意和数量间的联系，灵活地选用策略分析问题，使解决问题的过程更直接、更清楚，解题方法更简单。
