《指向小学英语核心素养的课堂“深度学习”的实践研究》
课 题 研 究 反 思 评 课 稿
   今天我执教的是《丽声北极星分级绘本》三年级中的Fox and Mother Hen，下面，我将从教材分析、学情分析、目标设计、设计意图、达成情况以及课后反思六个方面来谈一谈我的这节课。
一：教材分析：
该绘本通过介绍鸡宝宝遇险，鸡妈妈奋力拯救鸡宝宝的过程，引发读者思考母亲在哺育孩子过程中的责任与付出，从而使学生领悟到母亲的勇敢与辛苦付出。该绘本与三下第五单元数字话题相关联，第六单元虽然是时间的表述，但其实也是与数字有关的，Fox and mother hen 这一绘本的主题正好也是numbers，是基于文本前两单元学习后的复习和提升。

二：学情分析：

通过书本五六两个单元的学习，学生能够熟练掌握数字1到12，具备与动物话题相关的背景知识，能够认读简单的单词如：fox, hen, chick,happy等，能够通过阅读、模仿语音语调和表演来分析故事中动物的心情，感知危险并体会鸡妈妈对鸡宝宝的爱。但由于学生缺乏绘本学习经验，词汇难度加大，知识性过强，会影响绘本语言的情境化体验。
三：目标设计：
通过歌曲和师生活动，能够听懂、熟练说出核心词汇one, two, three, four, five, six, seven, eight, nine, ten, eleven, twelve，并能结合名词进行口有表达。
阅读绘本封面，解读封面信息，猜测故事发展情节。
解读图片信息和快读文本，能够初步感知绘本内容，巩固学习新句型和词汇。
读一读、数一数、编一编，学生能活用故事中的词汇和句型。
阅读完整绘本，学生能理清故事思路，通过六人小组演一演，体会到小组合作带来的快乐，进一步感受阅读及表演的魅力。
结合自身的经历与感受进行分享交流，加深对文本的理解。学生能够评价主人公，体会狐狸的狡猾及鸡妈妈的母爱.
学生能够进一步感受母爱的伟大，能够学会感知危险，勇于面对危险。
四：设计意图：

针对目标一：从全班唱跳数字儿歌开始，活跃英语课堂气氛。提炼歌曲中的数字并复习呈现， 从而引出封面人物。 

2.针对目标二：先通过观察封面让学生能够自主发掘绘本基础信息，再通过提问的方式引导学生猜测故事情节，激发阅读兴趣。 
3. 针对目标三：快速浏览文本，让学生能够学会从文中获取信息，通过观察图片掌握鸡妈妈和鸡宝宝的位置，推动故事发展。
4. 针对目标四：继续阅读文本，观察图片，猜测故事发展情节。引导学生大胆想象。
5. 针对目标五：读一读完整绘本，六人小组表演绘本片段，感受绘本带来的教育意义及表演魅力。 

6. 针对目标六和七：通过小组讨论鸡妈妈战胜狐狸的秘诀，感受母爱的伟大，升华文本主题意义。

五．达成情况：

学生基本能够运用复数形式描述物体数量，对于绘本中的一些关键词汇和重点句型能够理解并运用到最后的表演环节。
学生能够在老师的推动下理解故事的脉络以及带给我们的教育意义。
学生能够基于对文本的理解和同伴完整还原故事情节并结合自身的认知进行创造性地表演。
课后反思：

这个绘本对于我们学校三年级的学生来说是有一定难度的，所以在最初设计的时候我有意识的弱化了文中旁白部分，旁白里面的句子和词汇都非常难且生硬，所以我把重心放在了故事情节本身，这样更能让学生理解和接受，也更加能够激发孩子阅读绘本的兴趣。本节课我一共试上了两次，第一次上下来环节不够清晰又脱离文本，中间表演太多以致于最后只来得及表演一组，本来是想一组一组上来一边表演一边数数看狐狸一共抓到了几只鸡，但这一环节太耗时间而且学生也不明白老师的意图，扮演狐狸的同学每次还是从one chick开始数，所以在同组小伙伴的建议下改成了直接从文中找答案，学生更容易操作，也为最后的大表演输出留足了时间；第二次试上王丽老师也给了我很多建议，我的课堂定位太高，没有充分发挥学生的主观能动性，于是我又对本节课进行了调整，尽量让学生多说，对于比较难得问题就放下去小组讨论后再进行汇报。

今天上下来觉得自己的课堂还是不够开放，对于学生的资源的捕捉和利用还不够充分，学生能够用英文生成的资源比较有限。还有我的板书可以调整下，我觉得黑板上可以呈现一些鸡妈妈，小鸡以及狐狸说的简单句子，学生可以利用这些句子进行六人组的表演。

最后我想感谢王老师和三英组的小伙伴给了我非常多的宝贵建议，全程参与磨课，帮我准备道具制作版贴。这是我第一次尝试绘本教学，对于我这种不open的老师其实是一次非常巨大的挑战，今天不管上得如何我觉得已经战胜了自己。 
