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                    六3  唐玉善
我执教的“认识百分数"是苏教版教材六年级上册第九单元中的内容。下面我就这节课的内容安排、教学设计与大家做一下交流。
《认识百分数》是在学生充分理解分数意义，能解决一些简单分数应用题的基础上进行教学的，它是以后学习百分数应用题的基础。百分数意义是分数意义的延伸，学习百分数的意义有助于学生更好地理解生活中利率、利润、折扣等实际问题。百分数实际上就是表示一个数是另一个数的百分之几的数。因此，它同分数有密切的联系。百分数是人们在日常生活、生活实际中广泛应用，因此在数学中要密切联系实际理解百分数意义，并能正确运用它解决实际问题，感受到数学和社会的联系。
根据新课标要求和本课教学内容,考虑到学生的知识现状和年龄特点,我制定出以下教学目标:
1.让学生在现实情境中，初步理解百分数的意义，会正确读、写百分数。
2.让学生经历百分数意义的探究过程，体会百分数与分数、比的联系与区
别，积累数学活动经验，进一步培养数感。
3.通过举例和解释生活中的百分数，让学生体会数学与社会生活的密切联系，了解数学的价值，增强学生学好数学的信心。
本节课的教学重点是:理解百分数的意义，会正确读、写百分数。
教学难点是:体会百分数与分数的联系与区别。
在以学生为主体、教师为主导的课标理念下，我想努力营造平等、民主、和谐的师生关系，把学习的主动权交给学生，放手让学生观察、思考，通过积极探索与合作交流，加深对所学知识的理解与运用，真正体现学生的主体地位。接下来让我们来看看整节课的教学设计。
第一个环节:创设情境，提供素材
本节课，我选择了一个与学生生活背景有关的情境(为篮球赛挑选参赛选手)导入新课,为学生发现数学问题、探索数学问题提供丰富的资源。再通过预设的连环追问来引发学生的认知冲突，引导学生更深入地思考，从而为教学百分数的意义做好充分的铺垫。在这一环节中，我出示两个表格，即投中次数和投篮次数，让学生紧紧围绕“应选几号球员"这一中心问题自主探讨解决问题的方案。这样放大了学生的思考空间，学生解决问题策略的多样性也就呈现出来了。
第二个环节:借助素材，总结概念
提出中心问题、为学生提供可研讨的表格素材之后，我就预设通过小组交流，让学生把计算所得的原始分数25、20和50分 别化成分母是100的分数，并根据呈现的材料说一说100 (100、100)的分数含义，再逐步引导到分率的表述方式上去，即表示一个数是另一个数的一百分之几。大功就初步告成了。这样很好地利用了学生已有的分数知识基础，借助分率的表述方式，在百分数的意义与分数的意义之间巧妙地搭建了--座隐形的鹊桥，使百分数的意义呼之欲出。经过对材料的感知、对分母是100的分数的理解之后，就让学生进行交流:什么是百分数?从而揭示百分数的意义是“表示一个数是另一个数的百分之几的数就是百分数"。至此，百分数的概念教学已基本完成(百分率和百分比放在“试一试"中揭示)。之后就教学百分数的读写。
第三个环节:举例解释，深化概念
举例子是学生理解概念的好帮手。学生会举例、会解释了，也就理解了。本环节是借助课本中的一个读百分数、说含义的图片习题，延伸到学生搜集的生活中的百分数。通过表述多个百分数的含义，进-步帮助学生理解所学知识，让学生切实感受到百分数在日常生活、生产中的作用，增强学好数学的决心。
第四个环节:巩固拓展，应用概念
知识的掌握、技能的形成、能力的培养，需通过一定量的练习才能实现。本节课的练习设计分为三个层次;基础练习、综合练习和数学趣味题。这样既注重了智慧性又增添了趣味性。其中，“下面哪几个分数可以用百分数表示”一题通过辨析既突出了百分数的本质特征，又让学生认识到百分数与分数的联系与区别。使学生在掌握新知识的同时，智慧也得以增长。
第五个环节:总结拓展，自我评价。

