大班表演游戏：错坠盘丝洞

雕庄中心幼儿园·采菱园  奚秋艳 谢婧

游戏来源：

《西游记》是四大名著之一，里面的人物性格鲜明，故事引人入胜，深受孩子们的喜爱。小说中的经典故事片段也被后人广为传颂，例如：大闹天宫、错坠盘丝洞、三打白骨精等等，都是小朋友们耳熟能详的故事。诚实善良的唐僧，降妖伏魔的孙悟空，滑稽谐趣但憨厚朴实的猪八戒，还有忠厚老实、任劳任怨的沙和尚。这些角色都是孩子们喜欢并想要去尝试表演的角色。
在师徒四人西天取经的路上，妖魔鬼怪层出不穷。经过前期“我喜欢的故事”小调查，我们发现孩子们最喜欢的故事是《错坠盘丝洞》。《错坠盘丝洞》里有妖气十足的蜘蛛精，有看似和善实则凶狠的多目怪，孙悟空与蜘蛛精、多目怪斗智斗勇，最后在毗蓝婆的帮助下战胜了他们。孩子们对故事里的每个角色都津津乐道，迫不及待的想要演一演，于是孩子们决定就演《错追盘丝洞》吧！
第一次游戏

游戏目标：

1.观看视频《错坠盘丝洞》，了解《错坠盘丝洞》整体故事内容。

2.知道故事中有哪些角色以及揣摩角色特征，为表演做铺垫。
游戏准备：

1.知识经验准备：大致了解故事《错坠盘丝洞》中的人物性格及对话。 

2.物质材料准备：各角色服饰和相关道具。

游戏过程：

一、教师结合视频《错坠盘丝洞》讲故事，引导幼儿理解故事的主要情节。

二、通过提问，加深幼儿对故事的理解。

引导幼儿思考：唐僧有几个徒弟？分别是谁？他们各有什么本领？本集故事中出现了哪些人物？师徒四人与蜘蛛精、多目怪之间发生了怎样的故事？最后是怎么解决的？是谁解决的？

再复习一遍故事后，可以侧重让幼儿一起来准备表演中所需要的道具。

三、利用家长资源，师生一起准备简单的游戏材料。

四、一起创编各种人物的动作，出场顺序，尝试进行人物对话等，并请一组幼儿尝试表演。
五、发现游戏中的问题，一起商量解决。

观察和反思：

这次游戏重点在于初步了解《错坠盘丝洞》的故事情节，知道故事中的主要角色有唐僧师徒4人、蜘蛛精、多目怪、毗蓝婆。知道故事的结局是毗蓝婆助唐僧师徒4人收服了蜘蛛精和多目怪。

在游戏中教师利用简单的道具布景帮助幼儿学习记忆角色对话，幼儿在学习孙悟空的语气时学得很像，知道孙悟空总是走跳，没有安稳的时候，会做抓耳挠腮的动作，眼睛轱辘辘转，想办法想计谋。知道猪八戒肥头大耳，拿着一根九齿钉耙，躺着睡觉基本都没问题，但是憨憨的语气还需要继续模仿。由于故事内容还不是很熟悉，与蜘蛛精打斗的过程总是会忘记台词。

蜘蛛精都由女孩子扮演，戴上自己准备的金色指甲，张牙舞爪地表演还是很像的，但语气语调还需要继续调整。例如蜘蛛精看到唐僧犹如看到美食的表情，看到猪八戒、看到茅屋被烧后气愤的表情等等，还需要教师适时介入有效地引导，帮助幼儿掌握蜘蛛精心理变化时露出不同的表情，尽量能从语气，表情以及动作方面表现出来。

第一次尝试表演，整体效果还是不错的。表演的孩子们能积极投入游戏，在教室里尝试表演，选择简单的道具，根据故事内容进行角色对话，不害羞不扭捏，大大方方，值得表扬。活动中可以看出孩子们是真正地喜欢这个故事，愿意进行表演的。我相信第二次游戏肯定会有所突破。

第二次游戏

游戏目标：
1.再次观看视频，掌握孙悟空的表情、眼神、动作等形象特征。

2.熟悉各人物之间的对话，愿意尝试各个角色的表演。

游戏准备：

1.知识经验准备：熟悉《错坠盘丝洞》，了解人物性格，熟悉对话。  

2.物质材料准备：各角色服饰和相关道具，室内简单场景。

道具：唐僧的禅杖，孙悟空的金箍棒，猪八戒的钉耙，沙僧的行李挑担，蜘蛛精们的辅裙子、指甲，多目怪的服装及刀剑，毗蓝婆的绣花针，蜘蛛网。选配音乐。

游戏过程：

1、 回顾故事内容，再次熟悉情节对话。

1.教师提问，鼓励幼儿主动回顾故事内容。

师：《错坠盘丝洞》一开始出场的是谁？（师徒四人）

师：他们分别说了什么？（请个别幼儿叙述，其他幼儿一起学，特别是孙悟空的表情、动作。）

2.教师出示道具，和幼儿一起边回顾故事内容边表演。

师：师徒四人的道具不一样，他们的动作表情也不一样，谁来拿着道具表演他们的角色？（幼儿踊跃举手）

3.幼儿选用道具，尝试表演，其他幼儿观看。

师：他们表演的怎么样？谁来说一说？（请有不同意见的幼儿再来表演一下）

4.每个场景依次按上述方式进行个别表演，教师有针对性地指导动作。
二、和幼儿共同布置简单的室内场景。

师：你们角色需要哪些游戏场景呢？（幼儿自由发表自己的想法）

师：根据你们刚刚说的，蜘蛛网可以当做蜘蛛精的家，图书区可以作为出场场地，电视机前的空地可以作为草地、河。
三、个别化角色表演。

1.个别幼儿按角色出场的顺序和对话内容进行表演。

2.教师适时介入指导。

3.教师与其他幼儿当评委。

四、教师根据表演情况进行评价，从角色出场的顺序和对话内容、表情、动作等方面进行评价。

六、幼儿分组依次表演。

1.幼儿自由分组，确定角色。

2.幼儿大胆表演，教师点评。
观察和反思：

形象地表现孙悟空是表演游戏的难点。孙悟空的面部表情、说话的语气语调、身体动作等，要让幼儿表现得生动形象，需要幼儿的不断模仿与揣摩。孩子们对孙悟空的动作特征只停留在一个造型的概念，为了让幼儿的表演更真实生动，我们带领幼儿再次观看《西游记》，仔细观察孙悟空的动作和面部表情特征，帮助他们分析、总结孙悟空的表情特征是：眼睛不停地眨，手不停地在脸上、耳后做抓耳挠腮的动作；双腿站立时都是弯的，单腿站立时，另一只脚则靠在站立腿的膝盖上；金箍棒需要经常转动；说话的语调偏高偏尖，语速要快，同时也要吐字清楚。做到这些，就能够把孙悟空的形象表现得比较准确。在模仿中，个别女生比较大胆，动作表情表现地比男生都好。教师要鼓励男生大胆表现，不要害羞。

整个故事内容孩子们已经能够掌握，但场景衔接之间还需要教师的介入提示，这个是需要不断表演不断完善的。在选择角色上，女孩子们对蜘蛛精很感兴趣，通过戴上自制的、网购的指甲，漂亮的裙子，边表演边对话，很是生动。相对于女生来说，男生的所有角色都比较单板，台词是记住了，但有些生硬，不够生动。我想作为教师，我们要给予男生的就是鼓励与肯定，每一次的表演都在进步，他们没有因为多目怪是妖怪而弃演，也没有因为猪八戒长得丑就不选此角色。每个角色都是主角，这一点我在第一次观看视频时就和孩子们说过，他们也很赞同。因此，男生表演得生硬与他们的性格有关，天生没有女孩子外放，所以表演相对逊色，但我相信多次表演，教师的多次指导，给予积极肯定，一定会有进步。

第三次游戏

游戏目标：
1.理解故事内容，能大胆使用语言和动作并创造性地表现角色特征。

2.愿意积极主动参与游戏，体验表演游戏的快乐。
游戏准备：

1.知识经验准备：熟悉故事《错坠盘丝洞》，了解人物性格，熟悉角色之间的对话，有过表演游戏的经验。 

2.物质材料准备：东生态场地创设成“盘丝洞”、角色服装道具。
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游戏过程：

一、问题解决。
问题一：对战时大家都在嬉笑（增加音乐渲染氛围；用软棒做工具，真打在身上也不疼）
问题二：八戒演得不像（集体学习角色动作和表情）

问题三：小天每次都抢孙悟空角色（轮流角色、挑战新角色）
二、分组分角色。

师：这次表演，我们将分成2组同时表演。第一组在轮胎山附近、第一组在北野炊区。先分成人数相等的两组，然后你们自由商量确定角色。
三、装扮角色

师：确定好后，请你们自主选择材料制作服装道具装扮自己。（提醒幼儿之间相互协作）
四、开始游戏
两位老师分组观察，引导幼儿确定场地范围，避免两组干扰。

幼儿游戏中教师随机拍摄照片，并给幼儿提供适宜的支持。
五、分组评价

师：你觉得你今天的表现怎么样呢？在游戏中，你有发现什么问题吗？你是怎么解决的（引导幼儿说出发现的问题、游戏中的亮点等）

四、整理场地和游戏材料
观察反思：

根据上一次的户外表演游戏反馈，我们发现个别游戏道具还不完善，因此，本次表演游戏之前，我们和孩子们一起完善了表演道具，一起用饮料瓶和装饰材料制作了唐僧的禅杖，用布和线制作了沙僧的佛珠，修改了孙悟空的金箍棒，用一根稍短的棍子替换了原来长长的金箍棒，是孩子表演起来更趁手。有了更形象的表演道具，孩子们对表演的兴趣更浓厚了。

在游戏前他们都会精心打扮自己，使自己的形象更贴合角色特征。今天孩子们连贯地表演了整个故事情节：师徒四人西天取经的路上，唐僧一人前去化斋，谁料被蜘蛛精困住，孙悟空创造机会让猪八戒去打妖怪，结果猪八戒也被困住了。还是孙悟空救出了师傅和八戒。在黄花观与多目怪周旋，最后寻求毗蓝婆菩萨的帮助。毗蓝婆菩萨将蜘蛛精收服，是一种善举，不赶尽杀绝是一种慈悲之心。大班幼儿还不能完全理解慈悲为怀的大道理，但是最后不杀生选择让菩萨带走蜘蛛精，已经在潜移默化地影响孩子们的价值观了。做人做事都要心存善念，遇事各退一步，大家还是好朋友。表演中，孩子们还发现了最后孙悟空在菩萨的帮助下打败了邪恶的多目怪，可以继续西天取经。从侧面告诉孩子们，想要完成一份伟大的理想，是需要经历许多磨难的，需要我们坚持、勇敢，只有战胜困难才能取得胜利，获得成功。

活动中，我重点关注了孙悟空及猪八戒的表演动作，孙悟空挠头抓耳、东看西看，眨巴眼睛等的动作，猪八戒托着大肚皮跳啊跳着走。还关注了幼儿对故事情节的熟悉程度，对话交流是否流畅，是否需要老师的介入提醒。主角的话相对来说比较多，我在游戏过程中放手让幼儿自己说，有幼儿想不出的时候，旁边的小朋友也会提醒，实在想不出，他们也会自己接着演，这是出乎我的意料的。
在本次游戏中，我们采取了幼儿互评的方式，对各自的表演进行评价。这样不仅能促进孩子们更认真地更主动地表演，同时孩子们相互激励，都愿意大胆地表现自己，无形中为其他能力较弱的孩子做出了榜样示范作用。

其实，我们还可以分段表演，分组表演。一部分幼儿分段表演，一部分幼儿观摩，这样的表演方式也是值得推广的。

整个游戏来看，幼儿动作表情方面有所进步，但在语言表达的流畅性方面还需要进一步加强，对话有事会忘词，需要提醒。总而言之，我们要学会放手，给予他们更多的自主表演时间和空间，看看他们自由发挥的状态，并根据孩子的表现和需要进行调整。
第四次游戏

    游戏目标：

1.能大胆使用语言和动作表现故事内容，在表演中能相互合作、协商分配角色，衔接剧情。

2.激发幼儿参与表演游戏的兴趣，增强幼儿自信心，感受经典故事带来的不同体验和收获。

    游戏准备：

1.知识经验准备：了解“错坠盘丝洞”故事内容情节，掌握故事中的角色对白，有过表演游戏的经验。   

2.物质材料准备：自然生态场地、场景所需的道具、故事角色的装扮道具。

    游戏过程：

一、回忆游戏，激发幼儿游戏兴趣。

1.交流表演游戏情节。

教师：“上一次游戏时，我们一起设计、布置了《西游记——错坠盘丝洞》的新游戏环境，并且我们第一次尝试了在这个情境中来玩《西游记——错坠盘丝洞》的游戏，你玩了那个角色？是怎样表现的？”

2.讨论上一次游戏中出现的问题。

二、幼儿自由选择角色，准备游戏。

三、幼儿完整表演游戏。

1.教师参与性指导：

（1）教师尽量不干预孩子的游戏，让孩子自由发挥。

    （2）教师在断档情况下提醒幼儿注意。

2.幼儿对自己的表演进行评价。

四、评价。

1.师幼共评。

2.教师小结。

五、师幼共同整理场地。
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游戏反思：

本次户外表演游戏的开展相较前几次游戏变化很大，孩子们的进步也很明显。背景音乐的加入，对孩子们把控故事情节有很好的指导作用。游戏中，教师是支持者、引导者、合作者，音乐提示体现了教师的间接指导。服装道具一组一衣架，孩子们自主装扮时再也不用“打架”，在前期游戏经验的支持下，能力强的幼儿会主动帮助其他同伴系绳子、系蝴蝶结。前期教师带领幼儿观看视频记故事情节，中期家长支持在家帮助幼儿记台词，后期多次游戏，孩子们的台词功力越来越好，不用提醒，情节一环又一环，完成度相当高。

整个游戏充体现了幼儿是游戏的主人，从一开始的谈话导入，到幼儿自由表达，再到幼儿分组选择角色，自主合作装扮；无不体现幼儿游戏的自主性。游戏开始前，除了装扮自己，他们还要准备游戏材料，例如黄花观中的桌椅、师徒4人喝的茶水等等。准备好后，孩子们会在各自的角色屋里后场，等待游戏的开始。

整个游戏孩子们玩得相当开心。在最后的讲评环节，孩子们会互相评价，指出比自己演得好的小朋友，哪里演得好。还有幼儿自评，说了自己不足之处，希望下次游戏能表现地更好。

户外表演游戏相较室内游戏，可以打破室内游戏空间和材料等方面的局限性，更能够激发幼儿的想象力和创造力。很明显，孩子们在户外游戏放得开，有树林、有轮胎山、有小木屋，更贴合故事原本的环境，孩子们表演地也更起劲。

不足之处：两组幼儿同时开始，但第二组的进度比第一组慢，老师统一放音乐提示的话不妥当。可以两个老师分开放音乐进行提示，音乐声适当降低。其次，黄花观需要做一个醒目的标记，让人一目了然，否则其他观看游戏的人都不清楚那是什么地方。

