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你“争”我“抢”如何破？
——运动游戏中引发同伴冲突行为的分析及解决策略
常州市天宁区雕庄中心幼儿园   赵维

【摘要】游戏是幼儿进行社会性交往的一个最为主要的形式，而我园是体育运动特色园，所以运动游戏也成了幼儿在社会性以及身心健康发展方面的一个非常重要的渠道。但从具体实际来看，幼儿在游戏中所表现出来的不仅有正向的合作、助人等行为，与此同时，在游戏的过程中幼儿之间常常会因为游戏材料或者是诉求得不到满足而出现言语伤害、不遵守规则、甚至是争抢等与同伴发生冲突的行为。本文从幼儿在运动游戏中的一则小案例展开，理清同伴冲突的概念，分析其类型成因，并形成多方面的解决策略。
【关键词】幼儿、同伴冲突、运动游戏、策略

【幼儿活动实例】 
“我要做火车头”
今天上午的运动游戏是“开小车”，游戏场地在幼儿园门口的大操场上。老师准备了丰富的游戏材料，有塑料盒、竹梯、呼啦圈等等。游戏开始了，孩子们自主去选择自己喜欢的材料。小哲跑过去拿了一个蓝色的塑料盒，而这时也有其他几个小朋友选择了塑料盒，于是大家把塑料盒放在地上准备拼成火车。这时，小哲拿着他的盒子走到最前面，一边放下一边说：“我要做火车头”，而后面的乐乐则不同意，他用手想推开小哲，嘴里还嘟囔着：“我是火车头”。于是，一个想放在最前面，一个用力推开，大家互不相让拉扯起来，直到老师的介入。
多年来，我园一直致力于户外生态运动游戏的研究，虽然在游戏中大部分时候都展现了我们孩子正向的亲社会行为，比如说合作、助人、安慰等等。但根据教师日常的观察，幼儿之间还是偶有冲突行为发生，像上述案例中的冲突可以说是普遍存在。良好的同伴关系对于游戏的顺利推进以及幼儿的亲社会行为发展都有着举足轻重的作用，所以走进幼儿的同伴冲突，研究解决的策略迫在眉睫。
一、较之成人，看幼儿同伴冲突的概念
1.冲突的概念
对于人际交往中的成人来说，冲突是一种司空见惯的社会现象。指的是在交往过程中的双方因为意见与目的不一致行为状态，具有不同意愿的双方或多个交往群体之间明显的对抗。冲突是个人与个人或者一个群体与另一个群体之间，因为某种目标或者动机而引发的相互争斗、制约、破坏甚至消除另一方或群体的过程。
2.幼儿同伴冲突的界定
幼儿同伴冲突与成人间的冲突是有很大的区别的，幼儿同伴冲突是指幼儿与同伴交往中因为言语不和、意见不同、目标不一致、利益与需要的不同而引起的争执或者发生的口角的场景。当一次事件判定为幼儿同伴冲突，是指两个幼儿在交往过程中，其中一方幼儿发生冲突的行为，而另一方幼儿做出的反对或做出对立的表达方式或言行举止，就可以判定为同伴冲突。幼儿同伴冲突的表现形式一般表现在言语与肢体动作上。
2、 透过案例，析幼儿同伴冲突的原因
1.原因一：“自我中心性”
皮亚杰的认知发展理论认为，儿童是根据自己所处的认知发展理论阶段进行思维、感知和行动的。像文章开头的案例中，小哲和乐乐都选择了塑料盒作为游戏材料，说明他们都想“开火车”。但在“谁当火车头”这个问题上产生分歧，他们并没有选择合作的态度，而是各执己见的坚持自己的想法。说明这个阶段的学前儿童的思维具有“自我中心性”，他们对问题的判断往往以自己的喜好或者感受为中心，儿童不能理解和感受他人的感受，对于他人的观念、观点、物品都以自己的判断为标准，而且思维是不可逆的。并且，这个阶段的幼儿社会交往技能不足，不会通过合作沟通的方式去争取或表达，大部分会采取争抢或者攻击的方式。
2.原因二：“挑衅或攻击”
幼儿做出挑衅的动作和行为也可能是想引起他人的注意，但是由于交往经验的不足，往往会造成了矛盾冲突的升级。案例中小哲的父母都是常年在外，平时他跟着爷爷奶奶生活，可能造成父爱和母爱的缺失，为了引起其他小朋友的注意，他经常在游戏中会与同伴产生冲突。因父母常年在外，造成幼儿父爱母爱的缺失，或者由于工作的原因对幼儿关注不够等因素，幼儿也会采取一些暴力行为，为了博取教师、家长或同伴的关注。幼儿的挑衅和语言攻击同时也受到父母教养方式的影响，在教育自己的孩子时运用武力或言语中伤的方式，幼儿也会依样学样，在与同伴发生冲突时，也会以暴力或言语中伤的方式进行解决，造成幼儿之间冲突的形成。
3.原因三：“争抢交往资源”
幼儿因交往资源导致的冲突，是因为交往资源的太少或幼儿人数太多导致的。在我们日常的运动游戏的观察中发现，因争抢交往资源而产生的冲突发生的比率较大。比如“我要做火车头”案例中，虽然教师提供了丰富的游戏材料，但是可以开火车的材料只有塑料盒子，而“火车头”这一游戏角色只有一个，两个小朋友都想做这个唯一，所以才引发了冲突。交往资源大约包括游戏场地或空间占有、物品和食物占有、同伴的选择、游戏角色的支配、游戏机会等，为了追寻自己的目标和利益就会选择从其他幼儿那里争抢来满足自己需求，导致冲突的发生。
三、多元思考，解幼儿同伴冲突的策略
（一）打造园所自主生态的运动环境
我们尝试从幼儿园园舍实际出发，全面科学地对活动场地进行总体布局，合理规划。首先，我们对本园的活动场地进行实地的考察，然后因地制宜进行构思：准备开设哪些活动区，应当在什么地方设置，需用多大的空间，各区域之间有什么联系，周围环境怎样利用等等。我们将原始性的材料汇聚一起，最大限度地整合现有环境，将生态绿化、自然景观融入其中，形成了走跑、攀登、钻爬、平衡、沙水、投掷、纵跳七个区域，给予幼儿真实的游戏场景，回归自然，倡导幼儿在游戏中的愉悦而自主，以降低幼儿因争抢交往资源导致的冲突发生。
我们对每个活动区域进行深入分析，为它们寻找最合适的地段与环境。同时，我们还将根据幼儿的年龄特点、运动需求和现实生活，充分利用各种资源来打造“野趣乐游工地”和“DIY器械仓库”等生态物质环境。关注人文环境中幼儿的心理需求，创设师生互动、生生互动的共学共享氛围，使幼儿心理获得健康发展，可以降低冲突的发生概率。
（二）鼓励家长采取民主的教养方式
家庭教养方式对孩子有着潜移默化的影响，若父母采用粗暴强制的家庭教养方式，幼儿在遇到问题时，也将会选择粗暴强制的解决策略，若是和谐民主的教养方式，幼儿在遇到问题时，将会选择合作协商的解决方式。建设和谐民主的家庭教养方式，首先要以平等、民主的态度对待幼儿，这样幼儿就可以自由的表达自己的想法和喜好，孩子的思想就会是自由的，开放的。其次，及时与幼儿进行沟通，倾听幼儿的想法，建立良好的亲子关系，养成懂礼貌，守秩序的习惯。平等民主氛围下的孩子在处理问题时，往往会考虑到其他人的利益和想法。最后还要培养幼儿自己解决冲突的能力，要经常聆听幼儿的想法，了解事情的前因后果，引导他们在解决冲突时发表自己的建议，思考可能的解决方法，做出正确的解决策略。
（三）提升教师解决冲突的专业素养
1.凭借专业的眼光看待幼儿同伴冲突行为。
教师需要认识到同伴冲突行为对幼儿社会化发展的重要作用，在游戏过程中不能一味的阻止幼儿出现同伴冲突行为，而要全面挖掘幼儿同伴冲突行为事件的教育意义以及正面价值，掌握这一隐性课程对幼儿的思想、性格和处事模式的深刻作用。幼儿在运动游戏过程中同伴冲突行为具有的最显著的一个特点就是突发性，所以教师在应对这些冲突行为的时候其实也是教师教育经验以及智慧的一种体现。比如说在“火车头”案例中，老师可以如何干预呢？普通老师可能会通过“剪刀石头布”来让两个孩子轮流做火车头。聪明的老师会提议：那就尝试两个“火车头”，大家各自招募自己的“车厢”。智慧型的老师会代入情境：你们还记得动画片《托马斯和他的朋友们》吗？哪怕后面没有“车厢”，我们也可以做快乐的火车头哦！
2.有效的指引提高幼儿自主处理冲突的能力。
教师需要指引幼儿自主处理冲突行为，让幼儿在同伴冲突行为的处理中学会成长和分享等积极向上的行为，进而提升孩子的能力。教师在处理幼儿同伴冲突行为时要尽量发掘冲突的原因，了解幼儿的真正需要。同时在保证幼儿安全的基础上，放手让幼儿自己解决冲突行为。就拿“火车头”案例来说，教师干预时，完全可以让孩子们自己说一说解决的方法，他们多半会想到轮流游戏的方法。那具体怎么轮流？按哪种方式？可以让小朋友们自己商量决定，教师应该在保证幼儿安全的情况下，放手让他们自己处理矛盾，这样才能转化为孩子们的成长经验，这样幼儿就有机会在实际冲突行为情境中充分表达自己的想法，运用各种策略解决问题。
（四）培养幼儿文明谦让的运动品质
中国自古以来就被称为“礼仪之邦”，在幼儿园一日生活中要时时渗透文明礼貌教育。对幼儿进行文明礼仪教育不能单靠讲道理，也不能指望孩子明白了道理就一劳永逸了，要非常耐心地指导具体的文明礼貌语言和行为，礼貌的话要一句一句地教，文明的行为要一个一个地指导。比如在“火车头”游戏结束后，我们可以在“运动分享”环节，鼓励其他孩子对今天发生的“冲突”，谈谈自己的看法，并引导孩子们说一说，我们应该怎么做可以避免发生同伴冲突？通过师幼互动、生生互动，在潜移默化中培养孩子的谦让品质。
同伴冲突是幼儿在运动游戏中一种非常普遍的现象，幼儿与同伴在游戏中会因为各种原因，发生冲突。以上是对解决运动游戏中同伴冲突的几点小策略，但要想能够彻底地来解决幼儿的冲突行为，那必须要寻根问源，从问题的源头着手，对具体问题进行具体分析，充分利用科学、合理的方式来对幼儿冲突行为进行干预，要尽可能的采取正向的态度来进行解决，帮助幼儿更好地树立社会意识，促进幼儿身心健康及社会性的发展。
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