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情境启动下生态运动游戏对幼儿亲社会行为的影响
常州市天宁区雕庄中心幼儿园  王珏
[bookmark: _GoBack]【摘要】亲社会行为是指人们在社会交往中对他人有益或对社会有积极影响的行为，包括谦让、帮助、合作，分享、安慰和捐赠等。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中，对幼儿培养的社会目标中规定“乐意与人交往，学习互助、合作和分享，有同情心”。由此可以看出亲社会行为主要是利他性行为，是对道德要求比较高的一种行为模式，然而在当今分工日益精细的社会，一个人要适应社会，要谋求发展，必须建立良好的人际关系，合作关系。所以如何在幼儿生理和心理发展水平都不高的情况下，培养其亲社会行为成了家长与幼儿园教师共同关注的问题。
【关键词】情境  生态运动  亲社会行为 
在我国，随着独生子女的增多，社会生活环境的变化，幼儿更多的是以自我为中心，站在自己的立场上去看问题。因此，在这种社会背景下，培养幼儿亲社会行为就显得越来越有必要。亲社会行为的培养对幼儿良好品德的培养、幼儿社会化的形成、智力思维的发展和幼儿的身心发展等方面都有着很重要的作用。我园是生态运动特色园，结合我园特色在情境活动中去引导幼儿养成良好亲社会行为。
鉴于此，本文将从以下三个方面来谈谈情境启动下生态运动游戏对幼儿亲社会行为的影响。
一、立足生活，创设情境 
教师结合幼儿的生活实际，立足于幼儿现有的生活经验，为幼儿创设一些贴近他们生活实际的户外情境游戏。这样不仅有利于增加生态运动游戏的丰富性，同时也有利于促使幼儿积极融入生活化的生态运动游戏中来，并让他们在这一生活化的情境游戏氛围中积极参与，积极合作。 
例如：在生态运动游戏《骑行乐》中，借助的马路情境，交警、骑手等角色自然的形成，不同的角色都要各司其职，如：司机要遵从交警的指挥以及遵守基本的交通规则，而售票员则需要保持热情的服务态度。幼儿结合已有的交通知识经验，一场有趣的骑行活动开始了。游戏活动不仅丰富他们对交通规则的理解和认识，同时也有利于培养他们养成遵守交通秩序的意识，情境游戏中幼儿的合作能力也得到了发展。
游戏是幼儿融入社会，产生亲社会行为的主要渠道。游戏对于幼儿的社会行为的发展，具有极大的推动作用。游戏为幼儿的成长创设了丰富的情境，让他们体验到现实生活中在他们的年纪不一定会发生的事情，这就为教师开展幼儿亲社会教育提供了机会。基于此，教师创设多样的游戏情境，积极引导幼儿开展各种各样的游戏，培养幼儿的亲社会行为。
二、基于材料，创设情境 
游戏的材料、材料的多少甚至材料的种类，都会或多或少的影响幼儿的交往行为和交往方式，并且对亲社会行为的发展产生不可估量的影响。《3-6 岁儿童学习与发展指南》中明确指出：“幼儿游戏需要在一定的空间之内展开，教师在教学中应当注重教学资源和教学空间的开发。”每个幼儿的年龄、认知能力、学习兴趣都会存在很大的差异，这就决定了不同幼儿对游戏环境和操作材料的要求是不同的，这就要求幼师在教学中要着重观察幼儿之间存在的差异性。在开展生态运动游戏时，教师可以结合幼儿的年龄特征，抓住幼儿的兴趣点，选择能够激发幼儿学习兴趣的户外游戏活动器材，力求可“活”用各种各样的户外器材或材料，避免使其沦为摆设。
例如：小班幼儿对声音的比较敏感，在组织幼儿开展生态运动游戏时可以为幼儿提供一些能够发出声响的游戏材料，帮助幼儿创设“森林音乐会”的游戏情境，让他们结合自己的兴趣去探索声音，可以在塑料瓶中装小石子等物品，让它们发出声音，可以提高幼儿参与生态运动游戏的兴趣。基于户外情境游戏来激发幼儿参与游戏活动的兴趣，更有利于提升户外情境游戏的质量活动的多样化需求。
教师要注重游戏时材料的投放量，维持材料数量和种类与幼儿的人数的平衡。例如，小班上学期的幼儿刚刚进入集体生活，教师引导幼儿开展模仿和平行游戏。到后期教师可以在材料投放上逐渐进行调整，准备的材料数量可以少于幼儿人数，这样能够促进幼儿进行分享、合作、谦让、互助等亲社会行为的产生。
三、挖掘资源，创设情境 
为了进一步提升生态运动游戏活动设计的质量，教师需要进一步深入挖掘和利用幼儿园户外活动中的场地、器材等资源，对不同的生态运动游戏活动内容进行科学划分，确保可以满足幼儿多样化的生态运动游戏活动需求。通过指导幼儿积极参与各式各样的游戏活动，有利于更好地让他们释放天性，有效促进他们身体素质发展。 
可以有效地利用幼儿园中现有的自然环境，本着因地 制宜、科学规划的原则来划分生态运动情境游戏区域，如可以借助平整证的塑胶场地、草地等，设计球类等生态运动游戏活动内容；利用弯曲的水池和小路等，组织幼儿开展骑行游戏或建构等情境游戏活动；在山坡上，可以组织幼儿开展折返跑竞赛小游戏。此外，还可以基于不同年纪的幼儿，为他们划分适宜他们参与情境游戏的区域，让他们可以在不同活动区域中参与自己感兴趣的活动，最终提升生态运动游戏活动的开展质量。 
情境游戏是一种可以激发幼儿参与游戏活动兴趣、提高他们动手实践能力的重要游戏方式。为了有效地提高情境游戏设计的质量，可以从立足幼儿生活经验、基于丰富户外器材和挖掘园区户外资源几个方面入手，科学地创设户外情境游戏，确保幼儿身心健康发展。
在情境启动下生态运动游戏的开展中，幼儿一方面在游戏中获得欢乐和成就感，使心理得到较大的满足，另一方面在游戏中无形地增强了人际交往的能力，学会了如何以正确的态度和方式与他人相处，发展了亲社会行为。教师要明确不同游戏的作用和价值，重视生态运动游戏对幼儿亲社会行为的影响。幼儿的亲社会行为的养成并不是一蹴而就的，情境下的生态运动游戏对儿童的影响都是潜移默化的。幼儿园教师应尊重幼儿身心发展规律，科学把握游戏情景参与性与幼儿亲社会行为的养成之间的关系，从而让孩子成功习得亲社会行为。
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