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让父爱不再如“山体滑坡”
——论父亲角色在儿童亲社会行为发展中的影响及策略
常州市天宁区雕庄中心幼儿园   赵维
摘要：作为孩子成长的关键人物之一，父亲对儿童社会适应的发展具有非常重要的作用。父亲这一角色从多方面潜移默化地影响着孩子的亲社会性发展。本文揭示父亲参与教养的重要作用，进一步丰富父亲参与儿童教养的理论研究。又从不足中寻求突破，旨在帮助父亲找准定位，同时借助我园的生态运动游戏，真正地为学前儿童的亲社会行为发展起到良好的促进作用。
关键词：父亲角色  学前儿童   亲社会行为
近年来在社交媒体、自媒体、公众号上，“丧偶式育儿”、“隐形爸爸”、“云端老公”等名词甚嚣尘上，一些真人秀节目也在广泛讨论父亲在儿童教育中的缺位。要知道父亲角色对幼儿亲社会行为发展的影响并不小于母亲，甚至起着至关重要的作用。父亲这一角色从多方面潜移默化地影响着孩子的社会性发展，目前虽然部分父亲有了这种意识，但还缺乏相关的理论和经验。本文着重把父亲的角色行为与幼儿亲社会行为发展这两者之间的关系结合起来，深度剖析其影响，同时借助我园的生态运动游戏一起探讨策略，更注重科学性、指导性、实用性。
一、父亲角色在学前儿童亲社会行为发展中的重要作用
影响学前儿童社会性发展的因素主要来自三大方面：家庭、幼儿园和同伴关系。其中，在家庭方面，父亲在对学前儿童的教育上扮演着很重要的角色。父亲对学前儿童依恋关系的建立，性别角色的认同，社会交往技能的形成影响非常大。要想促进幼儿社会性发展的有序进行，必须要在幼儿的社会性发展中融入父亲这一重要的角色。 
1.父亲对学前儿童依恋关系建立的影响
与父亲良好依恋关系的建立，有助于学前儿童更自信、更独立、更主动、更自如的与同伴进行交往活动。比如在一个6岁女孩的生日那天，爸爸送给她的礼物是一柄放大镜。爸爸教她用这柄放大镜认真观察花园里一些幼虫的活动，还教她用这柄放大镜去观察蕨类植物的“孢子”。爸爸告诉女儿，“这种植物正在生宝宝呢，她们的宝宝会被风带到阴湿的地方，就会慢慢长大，变成绿茸茸的。”爸爸虽然不喜欢讲童话故事，与他接近的孩子不会幻想自己是住在城堡里的美丽公主或者帅气的王子，但他会有一颗遨游世界的心，他能在司空见惯的事物上发现新天地。所以，要想学前儿童社会性得到更好的发展，要注意建立起儿童与父亲良好的依恋关系。
2.父亲对学前儿童性别角色认同的影响
性别角色是指一定文化背景下的社会对不同性别成员所要求的态度和行为的总和。父亲对孩子角色行为有很大的期待，在儿童做出不同的性别角色行为时，父亲会严厉的加以阻止或者赞扬，儿童会在这种纠正与强化中形成自己相应的性别角色认同。在与学前儿童的交往中，父亲可以为男性儿童提供榜样的作用，使其在与父亲的交往中同化这种性别意识；同时父亲还可以为女性儿童提供性别角色对比，使个体在对比中潜移默化的形成各自的性别角色认同。
3.父亲对学前儿童社会交往技能形成的影响
社会交往技能是儿童社会性发展的一个重要方面。父亲在与儿童的游戏活动中可以有效地提高儿童的社会交往能力。首先，父亲本身在活动中表现的活跃、自信、主动和积极，这种态度在无形中影响了儿童的交往态度；其次，在与儿童的游戏中父亲会以平等的态度看待儿童，对儿童的指导也多采用正面的态度，这给儿童更多的亲身参与体验的机会，在游戏的过程中，儿童也更容易体会到别人的感受，适时的调整自己的交往策略，并且在游戏中也学会如何影响别人的行为，使自己成为交往的中心，这样的过程无疑会提高儿童的社会交往能力。
二、父亲角色在学前儿童亲社会行为发展中的不足之处 
现阶段，在幼儿的亲社会性发展中父亲角色参与还存在着许多不足，例如，父亲参与幼儿学习生活的时间比较短暂、对幼儿缺乏良好的家庭教育、导致幼儿交际圈的狭隘等。这些问题的长久存在，将从根本上影响到幼儿社会性行为的科学、优良发展，应当给予高度的重视。 
1.陪伴时间不足
父亲参与幼儿生活的时间比较短暂，陪伴幼儿的时间不多，对不同性别幼儿的影响都比较大。根据有关研究对近几年我国幼儿园亲子教育中父母参与状况的调查得出，在每一次亲子活动中，大多数的家长出席人员都是母亲，这种指标已经超过70%。而在业余时间对父亲角色参与度进行调查可以得出，大多数父亲在孩子的业余时间仍然还有许多工作要去解决，陪伴孩子的时间屈指可数。所以，在幼儿的社会性发展中，父亲角色陪伴幼儿的时间比较少，会让幼儿在心理上产生巨大的落差。
2.教育方式单一
大多数父亲以为，其努力工作为幼儿提供良好的学习环境，给幼儿想要的一切，已经尽到了做父亲的责任和义务。父亲对幼儿社会性发展的重视度比较低，没有积极参与到幼儿的各种生活中。在学习与生活中犯错误时，父亲往往会严厉地教育幼儿，很少有父亲能够考虑到幼儿的真情实感，并站在幼儿的角度去考虑问题，鼓励幼儿积极说出自身的看法和观点，而是以呵斥的方法来进行教育。这种不正确的教育方法会抹杀幼儿的良好语言表达能力，影响幼儿的人际交往能力，导致幼儿交际圈的狭隘。
三、父亲角色在学前儿童亲社会行为发展中的建议策略
在幼儿的社会性发展中为促进幼儿的健康成长，必须要高度重视父亲角色的良好参与，鼓励广大父亲积极参与到幼儿的社会生活中。根据上述的不足，作为父亲，我们首先要增加陪伴的时间、在保证陪伴时间的基础上，我们再不断提高交往质量、加深影响，最终体现交往的价值。
1.在游戏中提高与学前儿童交往的质量
父亲与孩子相处时间的长短深刻地影响着儿童的社会性发展。长时间与父亲生活在一起，经常与父亲在一起做游戏有助于孩子更好地与同伴相处。世界著名的育儿专家理查德·弗莱彻说过：“游戏是父亲给予孩子最好的教育，也是和孩子建立纽带的绝好机会。”孩子也正是通过和父亲的玩耍，形成自己的思考并拥有自己的感情，同时也慢慢具有解决问题的能力。
如在我园“生态运动游戏”开展中，很多时候需要释放孩子们的爱玩天性，同时这类活动又具有创新性和挑战性。女性老师或者是妈妈虽然能做到创新，但是挑战上一定不如父亲。父亲往往能和自己的孩子像朋友般地一起嬉戏，一起尽情地玩耍，甚至翻滚钻爬，所以他们常常是孩子最为欢迎的游戏伙伴。同时，父亲身上展现的那种阳刚之气，无不吸引着孩子们用崇拜的小眼神看着他们。例如，在一次活动中，一位男老师在游戏中做了一个高难度的跨栏动作，立刻引起了全场小朋友的欢呼声，他们发自内心的赞叹道：“林爸爸，好棒呀！好厉害呀！”
又如在晨间互动环节，几乎都是妈妈们参与活动的身影，虽然也很投入，但总觉得缺少点什么。当一位“篮球健将”父亲出现时，一下打破了这样的局面。这位父亲身材高大，爱好打篮球，他在晨间互动中，给孩子们大秀了一番球技，运球过人、三步上篮，招招把孩子们收服。游戏结束时，孩子们意犹未尽，只听见他们在讨论：“汐汐的爸爸好厉害，我也要让我爸爸来”、“我爸爸会踢足球，也很厉害呢”。而那个“篮球健将”的女儿，则是满脸的自豪感，她不仅得到了父亲的陪伴，更收获了小朋友们的赞叹。看，这就是父亲的形象，通过游戏来增加与学前儿童的相处时间，能够不断增强孩子的自信、乐观和坚强，有助于促进儿童积极健康的交往态度，提高交往的质量，从而提升其社会交往能力。
2.在配合中加深与学前儿童交往的影响
父亲的人格表现与母亲不同。母亲一般情感丰富，在与儿女沟通方面有优势，而父亲的性格一般比较理性，不卑不亢。父亲的人格优点是心胸开阔，实践范围相对母亲要广泛一些，在一些重大问题上比较理智，看得长远。父亲要向母亲学习与孩子相处的方法。用幼儿容易接受的方式与其交往，幼儿就会表现得比较愉悦，父亲看到幼儿的这种反馈，自然就会更愿意与幼儿做游戏和交流，这样就会形成一个良性循环。其次，父亲要与母亲互相配合，一起维持良好的家庭氛围，夫妻双方在育儿的态度上要尽量保持一致，这样父母对孩子的影响可以被更好地同化吸收。作为一名父亲，要深刻意识到，父亲的责任不仅仅是抚养孩子并给孩子更好的生活，而且还要给孩子营造良好的家庭教育环境，让幼儿接受健全的家庭教育，对幼儿的综合发展产生积极的作用。
3.在交往中体现与学前儿童交往的价值
在许多父亲参与幼儿的社会性发展中，忽视了人际交往对于幼儿健康成长的重要价值，不注重幼儿交际圈的扩大，将幼儿封锁在家庭内部进行教育，导致幼儿的人际交往圈子比较狭隘，对幼儿的健康成长产生诸多负面影响。为更好地扩大幼儿的人机交往圈子，家长要给予幼儿良好的关注和重视，特别是对于男孩来说，父亲角色在其人际交往生活中更是发挥着重要的作用。例如，当幼儿犯错误的时候，父亲不应当直接呵斥幼儿，而是应当引导幼儿说出自身的想法和看法，让幼儿自觉承认自己的错误，而不是在父亲的呵斥与指责下才勉强承认错误。父亲要多和孩子进行沟通与交流，了解孩子心目中的迫切需要。另外，父亲要多观察幼儿的交际圈如何，在一些重大的节假日中，可以让幼儿邀请朋友来家里做客，也可以多带孩子出去走走、看看外面的世界。真正成功的家庭教育应当是高度开放和包容的，绝对不是将幼儿规定在某一个圈子中来进行教育。不断拓展幼儿的人际交往圈子，体现学前儿童交往的价值，势在必行。 
[bookmark: _GoBack]综上所述，父亲角色与学前儿童亲社会行为发展的关系密切，父亲角色在幼儿社会性发展中的参与度可以影响到幼儿今后的价值观念、情感观念、综合素养、幸福感等。作为一名合格的父亲，要平衡好工作与生活的关系，一定要寻找时间来参与幼儿的社会性发展，指导幼儿的健康成长，让父爱不再如“山体滑坡”。
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