同“混”户外， 异“龄”发展
——浅谈户外混龄游戏推动幼儿社会性发展的策略
天宁区雕庄中心幼儿园    沈洁
摘要:
幼儿普遍都比较喜欢户外游戏，特别是混龄游戏，其在一定程度上可以促进幼儿社会性发展。开展幼儿园户外混龄游戏是促进幼儿社会性发展的一个有效途径。通过户外游戏异龄的同伴之间积极互动、学习、模仿和合作以及教师在游戏中的适时介入，促进其社会化发展。本文也正是在此背景下针对相关内容展开阐述与分析,首先介绍了混龄游戏与幼儿的社会性发展,其次分析了幼儿园户外混龄游戏对幼儿社会性发展的影响及其策略。
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目前很多孩子都是独生子女，娇生惯养使得他们出现了自私、霸道等多种性格问题，最终导致其社会性发展明显不足。所以在这情况下,就需要借助更加有效的措施改变其中的问题。而户外混龄游戏能提供幼儿与异龄同伴交往的平台，孩子们打破年龄界限，幼儿在与比自己年龄大的孩子交往时，可以学到他们的运动技能和比自己丰富的经验，体会到大哥哥、大姐姐对自己的爱；而在与比自己年龄较小的孩子交往时，年龄大的幼儿可以作出的榜样，体验帮助小弟弟、小妹妹的快乐，更好的培养社会责任心、组织能力。孩子们在混龄活动中体验到了类似于“家人”般的关爱和帮助，对幼儿的社会性、乐观的情感态度等方面的发展有着十分重要的意义。
《3-6岁儿童学习与发展指南》指出：“幼儿园应多为幼儿提高自由交往和游戏的机会，鼓励他们自主选择、自由结伴开展活动。”而混龄游戏可以满足孩子们多方面发展的需求，其价值是同龄游戏不能替代的。蒙台梭利对于混龄游戏有独特的理解，她反对传统幼儿园按年龄分班的教学模式，认为不同年龄幼儿之间的相互交往才有助于幼儿社会意识发展。我园是体育特色幼儿园，有多年开展户外生态运动游戏的经验，基于本园的实际开展户外混龄游戏，让不同年龄段的幼儿在户外宽松的游戏环境中产生交集，使他们更好的与他人主动交流，最大程度的提升幼儿的交往能力，最终促使其社会性的发展。
一、幼儿园户外混龄游戏对幼儿社会性发展的影响。
随着课程游戏化的推进，户外游戏中， 我们不再以班级为单位，而是让孩子在同一片区域中进行混龄，大带小，小跟大。
1.户外混龄游戏促使同伴间的关爱。
在户外混龄游戏中，幼儿像“兄弟姐妹”般“生活”在一起，这一交往活动拓展了独生子女幼儿交往的空间，让他们体验到了“兄弟姐妹”间的关爱、帮助之情。混龄游戏给不同年龄层的幼儿提供了交流的机会，给小、中班的幼儿带来了年长幼儿温暖的问候，给大班的幼儿主动关心弱小幼儿的机会。例如：在一次骑行下坡游戏中，一名小班幼儿不小心摔疼了，旁边大班的孩子立马上前把她扶起来，接着小心的帮她擦拭伤口，还安慰着说:“小妹妹你摔疼了吗？让我帮你擦干净，你要勇敢一点，不要哭。”小班孩子听了马上擦干眼泪。而此时的姐姐小心翼翼的扶着小妹妹，这是一幅多么温馨的场面。
2.户外混龄游戏产生幼儿助人行为。
在户外混龄游戏中由于知识经验和能力上的差距会促使幼儿产生助人行为，因为年龄较小的幼儿本身很难独立完成部分游戏任务,就会使--些年龄较大的幼儿形成作为哥哥姐姐的责任感，帮助弟弟妹妹完成游戏任务。在一次户外推小车运粮游戏中，一名小班幼儿推小车上山坡试了几次都推不上去，这时一旁的大班孩子立马上去帮忙，把小车顺利推上了山坡，之后还拉着小班弟弟一起玩，很明显在弟弟妹妹面前大班的孩子更有责任心了。在幼儿园户外混龄游戏中出现了“以大助小”“以小促大”的现象，让不同年龄的幼儿在互动中促进社会性行为的发展。  
3.户外混龄游戏增加幼儿团队合作。
    在混龄游戏中幼儿拥有的优势不同,要想使游戏更好地展开,须进行小组合作，彼此能相互配合。年龄较大的幼儿，在组织能力方面会更强,还能发挥自身的领导能力,积极地进行游戏分工，通过年龄较大的幼儿带领年龄较小的幼儿完成游戏活动。而年龄较小的幼儿在游戏中也能够认识到自身的责任,并在短时间内融入游戏中。在游戏的过程中，幼儿通过相互合作能够共同完成游戏任务,使所有幼儿在这一过程中都能够发挥自身的能力，借此创造出完美的方案,进步提升游戏的乐趣,对于幼儿的社交能力也能够产生明显的促进效果。
2、 幼儿园户外混龄游戏促进幼儿社会性发展的具体策略。
    借助户外大环境开展混龄游戏，使幼儿自主探索、积极交往，萌发对异龄同伴产生认同感、亲切感，形成初步的合作意识，有关心、帮助他人的愿望，提高解决问题、社会适应和自我保护能力等社会性发展。
策略一：户外混龄游戏材料投放的层次性。
户外混龄游戏是不同年龄段的幼儿混在一起活动，他们对材料的操作能力是不同的。因此，在材料投放时就必须满足不同幼儿的游戏需要，激发不同年龄段幼儿的游戏兴趣，保证混龄游戏的质量。教师在材料投放时要确定材料的主要类型，根据不同年龄段幼儿动作发展目标进行适当分类，区分难易程度，体现层次性、针对性。譬如:在平衡区有一个小池塘，教师给小班幼儿提供了一些宽宽的木板架在池塘上面让其在上面玩过小桥的游戏，但显然对于中大班的孩子来说过于简单，孩子没有参与游戏的兴趣，因此教师又在一旁提供了窄窄的木板和竹梯，还有一些辅助游戏材料如:沙包、皮球、大型泡沫积木、小车、塑料筐等，这些材料的提供加大了游戏的难度，让中大班孩子玩起了运送物资的游戏，当然一些胆子大一点的小班孩子也开始模仿着哥哥姐姐参与到他们的游戏中。
策略二：户外混龄游戏内容设计的针对性。
户外混龄游戏是否能够促进幼儿社会性发展,在很大程度上取决于户外混龄游戏是否具备科学性、针对性和目的性，盲目地开展户外混龄游戏,很显然无法达到预期目的,甚至还会出现无法预料的问题。因此,想要促进幼儿的社会性发展,在开展户外混龄游戏之前幼儿教师必须科学设计游戏内容。尽管户外混龄游戏是小、中、大不同年龄的幼儿混在一起,但是很显然不能采取相同的指导方案来组织他们进行游戏。既保证大孩子不厌倦，又要保证小孩子能跟上节奏。幼儿教师要针对小、中、大各年龄的幼儿设计特别的游戏方案,可以尝试将幼儿的实际生活与户外混龄游戏结合起来，这样既可以吸引幼儿的注意力，又能确保户外混龄游戏的个性化水平,为幼儿的社会性发展提供保障。
策略三：户外混龄游戏教师介入的适宜性。
户外混龄游戏与传统的体育活动不同，传统体育活动由老师安排活动项目，制定游戏规则，幼儿只是参与者和执行者，失去了幼儿“玩”的自主性。在户外混龄游戏中，更加注重的是淡化老师的角色，强调幼儿主体性，激发幼儿构建、创造的积极性及集体合作意识。因此，教师要根据实际情况和情境对幼儿进行适当的指导。鼓励大龄的孩子主动与比自己小的孩子合作，发挥自己的长处。例如在一次骑行区游戏时，教师发现大班的几个孩子在骑行区进行骑行比赛，一旁站着小班的孩子在默默地看着哥哥姐姐的比赛，就在这时，教师询问小班孩子是否也想加入哥哥姐姐的游戏，他们表示想参加，但又不敢主动加入游戏，了解情况后教师让一位大班哥哥主动带着小班孩子一起玩，从一开始让弟弟妹妹坐在后座，慢慢发展成教弟弟妹妹骑车，很快小班的孩子就掌握了方法，他们共同体验到了成功的乐趣。
[bookmark: _GoBack]户外混龄游戏与其它游戏相比较而言，在环境创设、材料提供、老师指导、游戏设计等诸多方面都存在很大的差异，混龄游戏能使更多的资源得到有效的利用，能促进幼儿社会化的形成。同时，实践证明，幼儿在这样一种宽松、自由、充满野趣的户外混龄游戏中,培养了相互合作、乐于探索的体育精神。相信，只要我们不断更新教育观念，将指南的精神融入自己的教育行为中，积极探索与大胆实践将使幼儿的运动能力得到提高的同时促进幼儿社会性不断发展。

 
