《小学数学跨学科主题学习的探究》阶段实施小结 
现阶段教学改革要求构建满足学生全面发展的课程体系，确立跨学科课程融合的理念,将课程结构综合化是顺应课改要求的重要举措。在跨学科课程融合教学中，确立相关的统一主题，找出不同学科的交叉内容，减少了因单学科教学内容重复二造成的资源浪费，丰富、有趣、发散式的融合课程教学将会极大激发学生学习兴趣，提高学生学习的自主能动性，拓展课堂广度，有效提升课堂高效性如何围绕一个统一主题，将不同学科内容有效和谐地融合在一起，实现课程结构综合化，以及开展跨学科融合课例研究的意义，以我们的课例《美之密码》为载体从以下几方面开展探究活动:

一:活动开展的缘起

课程是教育的核心，是实现教育目的的重要途径，由于我国当前大多数教师教学教育观念老化陈旧、学校学科设置本位化，教学方式固化单一，因此要很好地提升学生学习自主性，提升课堂高效性，学校及老师必须转变教学理念，尝试跨学科课程融合便是顺应课改要求，更好地服务于教学工作的必然选择。目前国内对小学数学融合课程的研究尚处于起步阶段，并未形成系统全面的理论体系及操作指导建议，很多学校开展的相关课题及活动尚处于摸索尝试阶段，但阶段性成果的展示已经让我们看到了跨学科融合课程的明显优势。目前我们小学课程融合没有现成的教学经验可循，缺乏大量的可供借鉴的案例，给课程实施带来了操作上的重大困难;另一方面要完成跨学科课程融合，我们本身没有固定的教材，这对于习惯了以教材和教参为教学原点的小学教师来说，感觉步履艰难，但是在跨学科课程融合的大趋势下，我们数学组进行本课题的探索与研究，是一个顺应时代发展与社会要求的选择。我们勇于尝试，在充分了解学习了国内外对于跨学科融合理论的研究现状后，精准定位，展开了主题式小学数学跨学科主题学习的探究。

二:活动开展的流程

跨学科学习并非单纯分科知识的组合、叠加，注重从学生的学习过程来思考和设计，因此，我们规范课程流程如下:

1:确立活动主题

跨学科学习应切合学生的认知规律年龄特点和接受能力，融合教学的背景材料应在学生感兴趣的领域选择，并非所有教学内容都适合融合教学，同时选题要本着学生熟知、易理解的原则。这种要求能发展提高他们的接受能力，调动他们的积极性。如以课例《度量衡》为例，由美术老师、数学老师、道法老师共同协作完成，贯穿其中的主题是美育，由美术学科的“画面美”，抽象出数学学科的“黄金比”，最后升华为“道德美”。

2:制定活动目标

跨学科学习目标的制定以三维教学目标要求为依据，即知识与技能、过程与方法、情感态度价值观同时结合课程融合的要求:对课程目标的统整、综合课程的实施、强调跨学科的学习方式等，制定相应教学目标。

3:教学过程实施

跨学科学习是一种将不同学科知识、技能的教与学整合在一起的教学方式，它优化了传统的教学模式，将学生零散、片面的知识碎片整合为一个相互关联、相互促进的整体，使不同学科的知识有效融合，具有系统性、趣味性、开放性。在课程实施过程中做好(1)铺，即做好课前铺垫，提前布置学生搜集整理相关资料工作;(2)联，即合理疏通教学内容所涉及的知识点之间的联系，构建不同学科知识间的有效衔接:(3)评，即关注过程性的评估和指导。

4:主题展示活动

活动最后通过作品展示，经验分享等方式，对学生的学习成果作一个总结性评估，并对学习过程进行反思。

三:活动开展的意义

1:研究价值与意义

目前虽有部分地区、学校展开了跨学科融合教学活动的研究与尝试，但大部分的学校仍停留在课程结构单一、分科过多的分科教学层面，学生在不同课程中学习到的是片面、零碎的知识点，同时受各学科知识界限制约，单一学科学习过程中学生易产生单调、枯燥的学习情绪，无法产生浓厚的学习兴趣与学习积极性但融合课程的开发与研究极大调动学生学习自主性，提高课堂实效性，有利于学生全面系统掌握某一相关知识，改变了原有传统单一课程的线性模式，学生从多维度认知，多角度探究与感悟，立体地理解掌握所学知识，较好促进学生的全面发展。

2:跨学科学习对老师的提升作用

通过跨学科学习的小学数学课例的研究，有效拓宽了教师们的教学视野，丰富了教学内容及数学手段，更新了老师们的教学理念，让教学课堂活起来，增强了课堂的综合性、趣味性。由于多学科的融合教学，就会更加考验老师的课堂组织能力与协调能力，这样倒逼着老师不断地学习、反思、改进、提升。同时，通过加强学习和实践，提高教师自身运用各学科组织教学的能力，改变教师原有的陈旧的教学理念，提升教学素养。课题组成员在校内教研展示课上起到了引领示范作用。听课老师们纷纷表示今后会在他们的课堂上尝试跨学科融合教学工作，可以培养学生们的自主学习能力，更好的调动学习兴趣，促进学生的各学科全面发展。

3:跨学科学习对培养学生核心素养发挥重要作用

在跨学科学习融合教学中，让学生借助语文、科学、音乐、美术等其他学科，教学能更深入的挖掘出与课程相关的人文底蕴，培养学生的科学精神，课堂中，让学生学会以知识为载体学会自主学习，在小组合作当中增强学生的合作学习意识，有效提高学生学习的专注度与学习效率，促进学生的自主发展。通过科学、道德与法制、音乐、美术等学科的融合多维度的提高学生的社会参与意识，提高学生的责任担当，在实践中创新，在生活中加以运用。综上，跨学科融合课程对于培养学生必备品格，提高学生关键能力，培养适应社会需求的全面发展的人发挥重要作用。

四:活动开展的方向

通过课题研究，老师提升了理论素养，转变了教学理念，开阔了眼界。学生提高了学习兴趣，更好的发挥了学习自主能动性，提高了综合素养。课堂教学也随之注入了新的生机与活力，但研究过程中也出现了一些困惑，如:除了统一主题下的课程融合，还能不能尝试其他形式的融合?课程融合与课程整合的联系与区别是什么?怎样构建更优质的学科融合教学设计?目前教师在实施融合教学时的主要困难与障碍是什么?等等。对这些问题的探讨正是本课题未来深入研究的发展方向。
