[bookmark: _GoBack]浅谈小学语文群文阅读课堂教学的策略
群文阅读与传统的阅读教学不同，是围绕一个相同的主题进行多篇文本阅读。这样学生不但可以加深对文本内容以及其核心思想的理解，而且还可以扩展视野，丰富自己的知识量。提升小学生的阅读能力是小学语文教学中的重要内容，因此本文对小学语文群文阅读课堂教学的策略展开研究与分析有着十分重要的现实意义。
（一）选择合适阅读材料
在开展群文阅读时，小学语文教师首先要做好课前准备，即教师需要围绕本节课的主题选择一些高质量的文章来组织学生阅读，这样才可以保障学生阅读到的作品不偏离主题，同时还确保学生可以阅读到优秀的作品。教师在选择文章时要注意，要同本单元的阅读主题相一致，要能够精准的把握文章的内容、特点以及表达方式。以《林冲棒打洪教头》这一内容教学为例，教师就可以围绕《水浒传》展开拓展阅读，因为这一内容节选自《水浒传》，通过阅读《水浒传》的其他章节，可以加深对主人公林冲的了解。例如可以阅读《林教头风雪山神庙》、《豹子头误入白虎堂》等章节，学生在阅读的过程中，教师可以指导学生仔细阅读有关人物描写的部分，并从中来总结人物性格与形象。
（二）对所需要阅读的文章进行科学设计
在进行群文阅读时，想要保证学生在单位时间内完成教师布置的阅读任务，就需要教师对所需要阅读的文章进行科学的组合，使得学生按照一定的层次或顺序来阅读，逐步加深对阅读主题的理解，保证学生的阅读效果。
例如在学习了《黄果树瀑布》这一内容之后，教师就可以给学生推荐《翠海应归九寨沟》和《梧桐树》，这两篇文章同样是写景的文章，通过阅读可以增强学生对大自然美景的向往与热爱，并且加深对教材内容的理解。又如教师在讲解了《为中华之崛起而读书》这一内容之后，教师还可以给学生推荐《一夜的工作》、《十里长街送总理》等文章，通过群文阅读使得学生们感受到伟人事迹，感受到总理为人民服务的精神以及人民对总理的爱戴，进而提升学生的爱国情感。
（三）引导学生做好阅读积累
采用群文阅读的一大优势是其可以帮助学生培养阅读好习惯，通过不断的日记月累提升学生的语言表达能力与写作能力。在组织学生开展群文阅读之后，教师还应当给学生提供一个表达自我感受的平台，让学生自由的表达与分享自己在阅读之后的感悟与收获。第一，教师可以结合学生的学情，给学生进行分组，每4-6人为一个小组，小组的成员可以在群文阅读的时间内一起组织阅读活动。当阅读结束之后，教师可以让小组的成员一起分析与探讨文章中人物的表现、文章中景色的描写或者是自己对事物的观点看法等。在表达自己观点的这一环节中，可以锻炼学生的语言表达能力。
在阅读的过程中，教师可以引导学生展开好词、好句的积累。在阅读中无论是哪一篇文章，只要是学生感觉描写的十分优美或者是蕴含着一定的哲理都可以标注出来。然后在与同学分享的环节中，可以分享自己此次学习到的新成语、优美句子，分享在自己在阅读之后的感悟。需要指出的是，在开展群文阅读时教师要良好的把控小学生阅读的进度与情境，在学生阅读的过程中遇到问题，教师要及时给其讲解，以帮助学生更好的理解文本的内涵与表达的情感，让学生在日积月累的过程中逐步提升自身的阅读能力。
（4） 充分的发挥教师的主导作用
随着新课程改革的实施，教师们已经充分的意识到在教学活动中，学生才是学习的主体，作为教师在教学中的作用就是指导学生学会学习，所以在采用群文阅读的方式时，教师不要大包大揽的展开阅读分析，也不能完全放任自流，而是要发挥自身的主导作用，引导学生展开自主学习。群文阅读的阅读量是相对较大的，此时学生之间的差异就会明显的体现出来。例如有的学生阅读速度快，有些学生则更加侧重于自身对文本的理解与感悟，所以教师所要做的工作就是因材施教，根据学生的实际情况展开针对性指导，使得学生可以通过教师的指导获得更多的信息，提升阅读能力。此外，教师的教学评价在此也发挥着较大的作用，教师在评价中要以正面评价为主，鼓励学生积极阅读文本，或者是反复阅读文本，以此来提升学生的阅读水平。
例如在学习了《陶校长的演讲》这一篇文章之后，教师可以给学生推荐《伟大的声音：演讲的力量》、《我有一个梦想》、《这篇土地是神圣的》等文章，通过对这些文章的阅读来分析与探讨，演讲的特点是什么，某些句子在演讲中有何作用，这样学生不但可以对演讲这一形式有一定的了解，通过演讲而爱上阅读，并且还可以对文本的核心思想有更加深刻的感悟。
综上所述，小学语文教师要重视群文阅读，并利用群文阅读来培养学生的阅读兴趣与阅读习惯。围绕一个相同的主题来开展群文阅读，使得学生对本文内容与核心思想有更加深刻的理解与感悟，同时还提升了学生的阅读速度与效率。因此群文阅读的方式值得在小学语文教学中推广并实施。
