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        摘要：体验式教学理念作为现代创新教育中的典型内容，做好对其在小学音乐课堂教学中的应用研究，能够为进一步提高小学音乐课堂教学效果带来帮助。笔者结合实践教学经验，在文中先对体验式教学在小学音乐教学中的融入原则予以简述，之后对体验式教学在小学音乐教学中的融入策略予以分析，希望能够进一步落实体验式教学理念在小学音乐课堂教学中的地位。
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        随着新课改的不断深入，进一步做好课堂教学模式创新成为了小学音乐学科的发展目标。从小学音乐课堂教学模式来看，想要在完成课堂教学目标的基础上，进一步做好对学生的音乐素质培养，就必须要进一步落实学生的课堂主体地位，体验式教学模式由此得以出现。所谓体验式教学理念是指在学习过程中让学生获得充分的感受和体会，由此来增强他们的学习体验，完成对他们的学科素质培养。考虑到小学音乐课堂教学需求，教师想要将体验式教学理念融入到课堂教学中，就必须要做好课堂教学模式设计，文章以此为切入点展开探讨。
        一、体验式教学在小学音乐教学中的融入原则
        （一）以生为本
        在小学音乐课堂教学中，想要实现对体验式教学模式的有效应用，就必须要落实以生为本原则。在实际教学过程中，由于小学生的认知理解能力有限，再加上他们并没有接触过系统的音乐学习，这使得学生会出现音乐学习能力参差不齐的情况。在这种教学前提下，教师想要保证体验式学习的有效性，就必须要确保所设计的教学方法能够与学生学习能力的一致性，以生为本原则的重要性由此得以体现。
        （二）寓教于乐
        寓教于乐原则是小学音乐课堂教学中体验式教学方法有效应用的重要前提。从小学生的认知能力角度来看，想要让他们保持良好的学习状态，就必须要激发出学生的学习兴趣，这要求教师必须要在音乐教学过程中多设计符合学生兴趣需求的元素，让学生可以真正的感受到音乐学习的乐趣，并喜欢上音乐课堂。除此之外，教师还必须要借助具有趣味性的教学模式来增强学生的学习体验，让他们进一步完成对教学内容的感知和理解。所以说，坚持寓教于乐原则是保证小学音乐体验式教学模式有效融人的关键。
        二、体验式教学在小学音乐教学中的融入策略
        （一）构建优质的体验环境，激发学生体验欲望
        在小学音乐课堂教学环节中，教师想要实现对体验式教学模式的有效开展，就必须要先构建起优质的体验学习环境，让学生能够在课堂当中获得良好的情感体验，并借助情感体验的引导进一步获得音乐知识的探究兴趣，为高效音乐课堂教学工作的开展打下基础。例如在进行《动画城》的学唱教学时，教师就可以在课堂导入阶段，运用信息技术为学生播放《动画城》的MV，让学生在欣赏歌曲MV丰富多彩的内容过程中获得情感体验，并产生学唱歌曲的欲望，由此来完成对学的体验式学习欲望的激发。又或者在进行《生、旦、净、丑荟精粹》一课的教学导入时，教师可以运用信息技术为学生展示不同的脸谱，让他们在欣赏和学习脸谱知识的过程中，了解京剧的人物形象结构设置，并从中感受到传统戏曲文化的独特魅力，由此来实现对学生的学习兴趣激发，为体验式教学模式的有效开展打下良好的基础。
        （二）开展自主探究式学习，增强学生学习体验
        开展自主探究式学习是增强学生学习体验，推动小学音乐教学水平进步的重要措施。在实际教学过程中，教师在完成对学生的学习热情激发后，就必须要辅之以自主探究式学习，因为只有这两种教学方法相配合，才能够进一步做到在完成教学任务的基础上，带给学生良好的学习体验。考虑到小学生的认知能力和学习水平，教师在进行自主探究式学习设计时，一定要做到量力而行、因材施教，以保证探究式学习能够带给学生良好的学习体验。例如在进行《让我们荡起双浆》的学唱时，考虑到该歌曲具有超高的传唱度，学生对其都有所了解。再加上五年级的学生已经具备了一定的学习水平，我就在采取了自主式探究学习模式。在自主式探究学习过程中，为了进一步增强学生的学生体验，我会在课前布置几个学习任务，让学生能够在探究式学习过程中，进一步感受到音乐带给他们的情感体验，并通过将这种情感表达出来的同时，提高自己的音乐欣赏和审美能力。
        （三）实施互动式课堂交流，强化体验学习效果
        “实施互动式课堂交流”是小学音乐课堂教学中强化学生学习体验的重要方法。在实际教学过程中，教师作为课堂教学负责人，其必须要发挥出自己的教学服务作用，通过为学生提供学习指导、帮助等方式，让他们进一步获得体验式学习效果的进步，从而更好的实现小学音乐学科的素质教育目标。例如在完成《小猫钓鱼》的学习后，我就组织学生进行课堂互动交流，让他们说一说自己的学习感受，并在这一过程中完成学生之间的相互交流，提升他们的课堂学习体验。在此基础上，我会提出“小猫为什么没有钓到鱼？”等问题，来完成对学生的思维引导，让他们明白小猫三心二意的状态，才让它最后什么也没得到。并由此引发学生的反思，让他们想一想自己在生活中有没有像小猫一样的情况，由此做到借助课堂学习来帮助学生改变错误的行为习惯，养成良好的行为观念，真正实现以体验式教学为基础的素质教育目标，为进一步推动小学音乐教学效果进步提供助力。
        结语
        综上所述，做好小學音乐课堂教学中体验式教学理念的应用模式研究，能够在保证课堂教学效果的同时，为学生的音乐素质培养带来支持。在实际教学过程中，教师作为课堂设计者，其必须要在充分了解学生学习需求的基础上，进行体验式教学模式设计，以保证自己所设计的体验式学习模式能够满足学生的学习需求，帮助他们在完成音乐知识学习的同时，也可以获得包括审美能力、音乐素养等方面的进步，真正做到围绕学生的心智发育需求提供教学服务，让学生可以真正感受到音乐学习的乐趣，实现小学音乐素质教育目标，也为进一步推动小学音乐教学水平的发展打下良好的基础。
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