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摘要：义务教育阶段的音乐课程具有审美性和人文性，教师应重视培养学生对多元世界音乐文化的理解，陶冶情操，启迪智慧。体验式教学法以学生为主体，在包容和善的氛围中引导学生产生学习积极性，从而提高艺术修养和人际交往能力。本文探讨体验式教学法在小学音乐课堂中的有效应用，旨在凸显学科特色，鼓励音乐创造，丰富学生的精神文化生活。
关键词：小学音乐;体验式教学;应用策略
随着“以人为本、以学生为主体”教育观念的深入人心，体验式教学方式成为小学音乐课堂的主流。小学音乐课堂是学生学习音乐知识、感受音乐旋律的初级阶段，对于培养学生的兴趣爱好和开拓思维具有良好的引导作用。体验式教学融入音乐课堂成为提高音乐课堂教育的必然途径，它能够建立学生与教师之间的桥梁，实现课堂的优化。
一、体验式教学法的内涵和价值
所谓体验，即在师生双向互动的基础上进行语言交流和情感交融。教师和学生是教学过程中的两大主体，体验式教学法就是根据课程内容设置匹配的情景，让学生在放松、亲切、温暖的情绪中愉快地学习，唤醒学生的学习热情，在参与中获得直接经验和个性发展空间。“自主”和“合作”是体验式教学法的基础，在系统的教学流程中，教师不告诉学生明确的对错答案，也不向学生灌输任何结论，而让学生在合作探究和独立思考中架构完整的知识框架图。相较于语文、数学等重点学科，音乐在小学课程体系中长期被忽视，在小学音乐课程中应用体验式教学法，有利于贯彻素质教育的宗旨，发挥音乐的审美熏陶作用，培养学生发现美、鉴赏美、创造美的能力。把学生的个人情感和生活体验融入教学中，改变了传统教学方法下的枯燥说教，让学生真正随心而动，感悟音乐蕴含的深层意义，领略音乐的内涵，发掘艺术潜能，提升音乐素养。
二、 体验式教学在小学音乐教学中的应用
1、善于分析学情，培养基础乐感
小学音乐传统课堂“以教师为主体的教学方式”缺少互动交流，学生的角色是听，教师则负责讲授音乐知识，这样的课堂效率低下，学生的学习氛围不浓厚。随着教育体制的不断改革，这样的教学方式已经逐渐遭到摒弃，体验式教学的方式要求教师分析学生的学习情况，准确把握学生的学习基础和学习兴趣，为音乐课堂的教学提供理论基础和依据，达成音乐课堂的学习目标。教师要善于捕捉学生的学习兴趣和音乐基础，在了解和这些之后，可以因材施教，针对学生的情况找出音乐学习的重点和难点，而不是凭主观认为音乐学习的重点，在课堂上真正落实。例如，我们在教学《春来了》包含《小松鼠》和《再见吧，冬天》等，这些都是比较朗朗上口的歌曲，教师可以先播放这两首歌曲，让会这首歌的同学跟着唱，教师判断会这首歌的学生数量以及会的程度，如果大部分同学都不太会的话，教师需要可以根据跟着节奏打拍子，一段一段地学，一段一段地教。为了提升学生们的学习兴趣，教师可以和学生们做游戏，在游戏中感受歌曲。小松鼠是一首比较欢快的歌曲，歌词的大意是小松鼠，贪吃鬼，只吃松果不喝水，左一颗，又一颗，狼吞虎咽不停嘴，我是可爱的小松鼠，在森林里面乐不思蜀，整个拍子比较好把握。也可以欣赏一些类似的歌曲让孩子们感受轻松愉快的氛围。教师在了解学生的基本情况之后，采用合适的教学方式不仅能够带动学生的学习积极性，还容易让学生培养学生的基础乐感，达到体验式教学的目的。
2、应用信息技术，激发学生兴趣
信息技术是最新发展的产物，涵盖着多样化的资源，具备形象、生动的特点，十分适合应用于体验式教学中。因此，小学音乐教师可以巧妙地应用信息技术，激发学生的学习兴趣，使学生自愿进行音乐知识的学习。
例如，在教授“林中鸟声”这一节内容时，为了让学生更好地欣赏《百鸟朝凤》这首音乐，就巧妙地应用了信息技术。在备课时，仔细地探究了《百鸟朝凤》这首音乐的特点，利用网络搜索了多种与这首音乐相关的视频、图片资源，将这些资源放入了自己的课件中。在具体的教学中，会利用信息技术向学生展示多张图片，图片所显示的内容就是关于多种多样的森林中的鸟。在展示完图片后，让学生观看一段视频，所展现的画面就是茂密的森林和多种多样飞翔的鸟，视频生动、形象，学生能够十分迅速地融入到视频所创设的意境中，对这首音乐产生了浓厚的兴趣。在展示完视频后，就可以对学生进行了这首音乐的详细的教学。因为视频的观看，激发了学生的学习兴趣，使后面的教学变得十分顺利。
3、通过达尔克罗兹教学法，开展体验式教学
从教育心理学的层面上讲，人的情感变化是音乐的主要来源，每个人都能够通过动作把自己的思想感情传达给别人，而所做出的动作也必然是表达了自己内心情感的，同时与对音乐的反应紧紧连在一起。达尔克罗兹教学法主要说的就是小学老师在给学生讲授音乐方面的知识的时候要注意先唤醒学生的天生的本能，这对培养小学生的节奏感、对音乐的感知和想象力来说是非常重要的，能够让小学生更加简单的就学会音乐。因此，通过达尔克罗兹教学法开展体验式教学，能够让小学生的学习效果更加明显，能够让小学生更加简单地就感受到学习音乐的乐趣，对小学生的音乐学习来说事半功倍。
4、借助图形谱，促进知识理解
图形谱是指用点、线、面等图画、符号，形象地表现出音乐作品中的旋律、曲调、节奏、力度等艺术要素。具体还可将图形谱分为点线图形谱、色彩图形谱、形象图形谱、实物图形谱、结构图形等类型。在音乐教学中，教师就可以利用这些图形谱，引导学生理解、表达音乐。
结语
综上所述，体验式教学活动的最大优势是能增强学生的学习体验，加深学生对知识的理解。而实现这一目标的前提是教师能选择合适的教学素材，创建出满足学生学习需求的体验式学习活动，充分发挥出学生的主观能动性。
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