《9.古诗三首》教案及教学反思
教学目标：

1.认识“屠、苏”等7个生字，会写“符”。

2.能正确朗读三首古诗，借助注释说出每首古诗所写等传统节日。

3.有感情的朗读并背诵《元日》，借助注释了解诗句的意思，描述诗中的节日情景。

教学重点：

能借助注释了解诗句的意思，描述诗中的节日情景。

教学准备：

课件

教学过程：
一、导入

看图片猜节日

我们中华民族有许多重要的传统节日，老师这里有几幅图，大家来看一看，你知道它们是什么节日吗？

理解“佳”

“佳”就是美好的意思，今天就让我们一起走进古诗，了解古人是怎样过这些美好节日的。

二、学习古诗

1.解诗题

诗题是一首诗所写的主要事情、中心，有的还交代了写作背景。仔细理解诗题，能帮助我们更好地理解诗的内容。借助课本上的注释，你能从诗题中知道，这三首诗分别写的是哪一个传统节日吗？

在甲骨文中，“元”上面的一横，特指人的头部。后来就引申为开始、第一。元日指农历正月初一，是一年当中的第一天，这首诗写的是春节。
清明，是二十四节气中的一个节气，也是我国传统的清明节。在阳历4月5日前后，是祭祖、扫墓，和踏青出游的日子。
九月九日指的是农历九月初九，这一天是重阳节。

2.读诗文

同学们三分诗，七分读，请同学们好好的把这三首诗读一读，不认识的字可以借助教材上的注音，争取把每一行诗都读正确，读通顺，读出节奏来。
好啦，开始吧。

同学们读好了吗？请同学们跟着老师一起读一读，看看你刚才读的节奏正确吗。（读三首诗）

3.知诗人

同学们，今天就让我们一起走进这三首诗，去用心体会诗人描绘的节日场景，我们先来学习《元日》。
春节呀，是一年中最热闹、最喜庆的日子。宋代诗人王安石，只用了28个字就把它写出来了，我们先来认识一下他吧。
（读诗人简介）

 4.想画面 

这首诗中，藏着许多古人过春节时的画面，请同学们自读古诗，用横线标出诗中过节的习俗。
同学们找的可真准啊，古人过春节时要放爆竹，饮屠苏酒，换桃符。
此时你的眼前浮现出怎样的画面呢？

5.明诗意

有的同学看到了放爆竹。爆竹声中一岁，“除”在这里就是“去”的意思，在噼噼啪啪的爆竹声中，旧的一年过去了，新的一年来到了。
清脆的爆竹声中，人们最想送走的是什么呢？
是呀，人们一定想把过去一年中的不如意、烦恼都送走，迎来充满希望的新年。
一元复始，万象更新，多喜庆呀，让我们一起来读读这一句。“爆竹声中一岁除”。
有的同学，还看到了饮屠苏酒的画面呢。
屠苏是什么？同学们知道吗？
对呀，书上的注释告诉我们，屠苏是指一种酒，根据古代的习俗，常在元日饮用，这可不是一般的酒。（读屠苏介绍）
喝完了屠苏酒，早晨的太阳也升起来了，他照进了“千门万户”，同学们这个词，你还能用谁来替代他呢？
是呀，我们还可以说：千家万户，每家每户，家家户户。
瞳瞳是什么意思呢？注释告诉我们，他是形容太阳出来后，天色渐亮的样子。同学们想象一下，此时孩子们，大人们，老人们，会希望什么呢？
孩子们会希望学习进步，大人们希望工作顺利，老人们希望福如东海寿比南山。
而王安石呢？他刚坐上宰相，对自己的前途一定也是充满了希望。让我们带着这美好的祝福，读一读这句吧：千门万户曈曈日。
我们继续交流，你还看到了哪些画面呢？
哦，有的同学还看到了人们把旧的桃符取下，换上新的桃符挂在门上的情景：总把新桃换旧符。
你知道什么是桃符吗？
看，这就是桃符。新桃和旧福，都是用来指：辟邪和祈求平安的桃符。随着时代的变迁，桃符已经被春联所替代。

指导书写：符字是这课的生字，上半部分的竹子头左低右高，下半部分的付字，撇横都要向外伸展。

悟诗情

诗中的人、景、事都能在语言文字中看得见，但诗中藏着的诗人独特的情感只有用心才能看得见，这些情感与诗人的人生经历有着很大的关联。
王安石是宋代著名的政治家、诗人。21 岁起担任地方官，做了很多有益于老百姓的事。49 岁时，他初为宰相，主持变法，推行新政。见新年家家忙着过春节，而联想到变法开始的新气象，因而创作了此诗。
这些情感，诗人又是通过哪些字眼表达出来的呢？
预设：《元日）中一个“新”字抒发了王安石变法改革的喜悦之情。
同学们，这首诗描写了春节时，人们放爆竹，饮屠苏酒，换桃符，除旧迎新的景象，让我们感受到热闹欢快的节日气氛。
时至今日，每当辞旧迎新之际，人们仍会情不自禁的，吟诵起王安石的这首元日。让我们一起来背一背吧。（学生背古诗）

三、总结

同学们学到这里，让我们来回忆一下，刚才学习这首诗的方法。
对呀，我们是通过【解诗题，读诗文，知诗人，想画面，明诗意，悟诗情】这样的方法来学习《元日》这首诗的。
下节课我们用这种方法，继续学习下面两首诗。下课。

板书设计：

古诗三首

         元日        符

放爆竹

饮屠苏酒

换桃符

