动手操作，让数学课堂更高效
张桂娟
【摘要】当前，随着新课改的稳步推进和“双减”政策的实施，课堂教学发生了很大的变化，尤其是将以 往的被动接受学习模式变成了自主探索学习模式。动手操作是学生自主探索的重要途径，学生在动手操作的过 程中，可以了解数学知识的形成过程，积累丰富的活动经验，提升数学综合能力。文章就数学课堂中如何引导 学生进行动手操作做了积极的探索，以加深学生对数学知识的理解，促进其知识体系的完善，从而构建更加高 效的数学课堂。
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    在传统的数学课堂中，部分教师未顾及数学的学 科特点和学生的认知水平，将学生当成没有想法的 “收纳箱”，一味地给学生灌输知识，忽略其领悟知识 的过程，导致学生对知识一知半解，长时间下来便会
对学生能力的发展产生负面影响。在新课标引领下， 数学教师应改变死板的教学观，为学生创造自主探究 的平台，提供动手操作的机会，让学生发挥“指尖智 慧”，真正在活动中思考，从而发展思考力和创造力。
    一、营造和谐氛围，增强动手操作信心
和谐的教学氛围是动手操作的保证、高效课堂的 基础[1]。平等、民主的学习氛围，可以将学生从机械、 枯燥、沉闷的学习过程中解放出来，使学习新知成为 他们内在的需求，让他们能够更好地体验与享受获取 数学知识的过程。对此，教师应积极创新教学方式， 以培养学生综合能力为目标，多创造动手操作的机 会，把握好动手操作的“火候”，引导学生合理操作， 让学生在自主操作中发挥主观能动性，参与知识形成 和发展的全过程。与此同时，教师应充分关注学生的 想法和见解，这样学生才会愿意与教师互动，形成探 究的意识，对数学学科也会产生强烈的学习兴趣。
比如，在引导学生学习两位数减一位数的相关知 识时，教师出示算式“24-7= ?”，问学生应该怎样算， 并利用工具进行实践教学。首先，教师让学生拿出2
捆小棒(每捆10根)，再拿出4根散开的小棒，此时学 生手上共有24根小棒，教师再让学生从中拿出7根， 问学生可以怎样拿。学生立即意识到无法从散开的4 根中拿出7根，只好围绕2捆小棒思考，由此想到了以 下3种拿法。
方法1:将2捆小棒全部拆开，得到20根小棒，和 之前散开的4根混在一起，就是24根，再将其中的7根 取走，便余17根。
方法2:将其中的1捆小棒拆开，和一开始散开的 4根混合，就是14根，从这其中取走7根，便余下7根， 再和另外一捆进行混合便是17根。
方法3:从一捆中直接拿出7根，这时这捆小棒还 剩下3根，加上原先的1捆和4根便是17根。
   对于学生的操作过程，教师没有急于评价，而是让学生将自己拿取小棒的过程自行表达出来，请班级的其他学生进行评价。在这样的教学方法之下，学生自由讨论，课堂气氛热烈，学生的操作信心也得到了增强。
    二、进行精心组织，规范动手操作过程
在以往的教学中，部分数学老师开展的操作活动 杂乱无序，只有表面热闹，实则没多大效果。因此在 动手操作前，教师应帮助学生了解操作的步骤，强调 操作的注意事项，要求学生能够通过操作过程和细节，分析、归纳、总结出数学结论，学会用语言表达 自己的动手操作过程，并与他人分享[2]。此外，在 学生进行动手操作前，教师应规定好操作的时间，让 学生按照合适的节奏进行操作。在学生动手操作的过 程中，教师应科学、有效地进行组织和引导，以行之 有效的模式，有序地推动操作的进程，让学生在操作 中更好地理解数学知识，得出结论。比如，在进行圆锥的体积公式的教学时，教师提 供了4个玻璃容器— 1个圆柱和3个不同的圆锥，并 为圆锥分别标上a、b、c，其中，a圆锥与圆柱高、底 相等，b圆锥则与圆柱只有底相等，c圆锥和圆柱等高 不等底。为了让学生的动手操作更有目的性，更加高 效，教师出示了如下要求。
1.将3个圆锥和圆柱比一比，看看其底面和高有 没有联系。
2.猜想:将3个不同的圆锥用水注满，再将水向 圆柱里面倒，猜想倒满要几次。
3.动手操作:将3个圆锥用水注满，接下来向圆 柱里面倒，验证自己的猜想。
  在学生操作期间，教师应给予学生一定的关注和指导，进行适时的点评，确保学生能够高效、顺利地进行操作。这样的动手操作活动，可以让学生参与圆锥体积计算公式的全过程，使学生的学习过程更有意义、更有方向，有助于加深学生对新知识的理解。
    三、把握合理时机，提升动手操作成效
    (一)在新知难点处动手操作
数学是一门复杂而深奥的学科，小学生的抽象思 维不够发达，生活经历较少，学习数学会有比较大 的难度[3]。因此，教师要积极发挥自身的引导作用， 给予学生适当的引导与帮助，让学生的思维能够拾级 而上，更好地吸纳新知。在新知难点处，教师可以引 领学生进行动手操作，将学生难以自主消化的知识转 变成直观、形象的事物，从而让学生更好地化解学习 难点，在数学学习中更加自信。
比如，在教学年、月、日的相关知识时，考虑到 学生所要学习的概念内容比较多，尤其是闰年和平年 的知识比较复杂，因此教师可将生活元素融入新知 识的导入过程。教师可以这样设计导语:“李华现在 10岁，上3年级，至今过了10个生日，而他的爸爸现 年35岁，却才过了9个生日，这是为什么呢?”学生 听了感觉很奇怪，发现了一个互相矛盾的问题:“爸 爸过的生日怎么比自己的小孩少?”于是学生踊跃发 言，争着向教师表达自己的想法。有的学生说“:老师， 你是不是弄错了，生日不是每年都过吗? 35岁怎么 才过9个生日呢?”有的学生说:“是不是有些年份爸爸没有过生日，而李华每年都过生日?”还有的学生 说:“老师，是不是李华爸爸的生日日期很特别?”教 师肯定了这名学生的想法，追问说:“李华爸爸的生 日到底特殊在哪里呢?”接着教师让学生拿出不同年 份的日历，进行观察、记录、比较，看看有什么发现。 学生在翻看日历时，很快发现了问题:一年中每个月 的天数有差异，其中7个月的天数均为31天;另外4个 月的天数均为30天。教师此时告诉学生，前者为大月， 后者为小月。学生还发现最奇怪的是2月，既不是31 天，也不是30天，而是有的年份为29天，有的年份为 28天。教师趁机揭示平年和闰年的概念，让学生明白 每4年才有1个闰年，由此学生便找到了李华爸爸35岁 过9个生日的原因。
可见，在教学难点时，教师可以通过激活学生头 脑中的认知经验，引发学生的认知冲突，让学生产生 一探究竟的心理，驱使学生主动地探寻其中的奥秘[4]， 然后让学生进行动手实践，主动地去发现蕴藏在实践 活动中的数学知识，加深其对所学知识的理解。
    (二)在认知错误处动手操作
每个人都会犯错误，面对学生的错误，教师不能 不理不睬，也不能一味指责，应有包容之心。在处理 的过程中，教师不能将错因直接讲解给学生，然后告 知学生正确的结果，让其进行订正。这样处理，学生 未必能真正理解错因，时间长了仍会淡忘，甚至再出 现相同的错误。教师应睿智地处理，将其转变成现成 的教学案例，让学生主动剖析，找到错因，对所学知 识进行再认识、升华，这样才能更好地提升他们的思 维辨析力[5]。
比如，在长方形和正方形周长的教学中，为了帮 助学生理解两种图形周长之间的区别，教师可以用相 关的题目引导学生。如:“有2张相同的正方形纸，它 们的边长是10厘米，现在把它们进行拼接，得到一个 长方形，请问长方形的周长是多少厘米?”看到这样 的题目，大多数学生认为难度并不大，完成起来很 轻松，并写出了这样的解答过程:10×4=40(厘米)， 40×2=80(厘米)。但这却是错误的，学生首先计算 出了一个正方形的周长，因为长方形是用2个这样的 正方形纸拼成，所以再乘以2。可见，学生的思维容 易被知识的表面所蒙蔽。面对这样的情况，教师没有 直接指出，而是要求学生根据题目裁剪出一样大小的 纸进行实际的拼接，以此探究其中的长度关系。学生 很快进入了动手操作中，发现所拼出的长方形的长是 正方形边长的2倍，宽就是正方形的边长，由此通过 公式算得长方形周长为60厘米，并非80厘米，所以原 先的算法是不对的。在学生的思维陷入误区时，教师没有直接讲解， 而是放慢教学脚步，让学生运用生活素材进行动手操作，进而自己找出错因，探寻解题方法，这有助于加深学生对所学知识的印象，让学生获得思维能力的提升，促进学生更好、更快地发展。
  (三)在思维发散处动手操作
发散性思维能力是核心素养的重要组成部分，在 数学课堂教学的过程中，教师应结合所教内容和学生 的实际情况，采取多种形式的训练，让学生在动手操 作中获得思维的发散。教师应先帮助学生明确实践对 于思维发展的重要程度，然后遵循学生的认知规律， 为学生搭建动手操作的舞台，创造思考的机会，让学 生在操作中拓展思维，实现创新。
  比如在圆柱的体积知识教学中，教师为学生布置了预习任务，让他们利用学具分析等分的圆柱。因为学生已经具有探索长方体和正方体体积的经验，于是教师选择了放手，让学生开展小组合作，进行圆柱的拆拼，由此推导出圆柱的体积计算公式。为了让学生
的操作更有针对性和实效性，教师向学生提出了如下问题。
1.等分的圆柱，可以拼成一个近似于什么的图形?
2.所拼出的图形的底面积、高和圆柱的底面积、 高之间有何关系?底面积呢?
3.所拼出的图形的体积和圆柱的体积之间有什么 样的关系?
4.圆柱的体积应该怎样求?
这几个问题具有很强的层次性，步步深入，可以 有效地引领学生的思维。学生很快进入了动手操作 中，他们有的负责操作，有的专注观察，有的进行及 时记录，有的执行计算任务。操作完成之后，学生发 现，被均匀切割的圆柱能够拼成一个规则、清晰的立 体图形，并且与长方体非常相似，具有相同面积的底 面以及相同长度的高。由此，教师引导学生参考长方 体体积的相关知识，得出正确的圆柱体积求解方法， 并总结出了相关的公式。此时，教师没有急于收尾，而是问学生还有没有其他的算法。有的学生表达了想 法:“我们前面是将拼成的长方体竖着放的，实际上 也可以横着放。”该学生边说边演示:“此时，它的底 面积与圆柱侧面积之比便是1 ∶ 2，而它的高也与圆 柱半径相等，那么就可以推出，圆柱体积等于其一半 的侧面积与半径的乘积。”此时，班级响起了热烈的 掌声。
上述教学过程，教师为学生精心安排了操作活 动，充分发挥学生的动手能力，使学生探索出了圆柱 不同的体积计算公式，实现对学生思维的发散，增强 了其创造意识。
结语
[bookmark: _GoBack]总之，动手操作是学生获取数学知识的切实可行 的学习方式。学生通过调动多重感官参与学习活动， 获得充实的学习体验，在动中学，在学中思，能更好 地提升学习的效率和质量。因此教师要抓住时机，研 究教材、重组教材、活用教材，为学生设计有意义的 动手操作活动，让学生在活动中了解概念，探究和把 握规律，进而发展智力，获得学科核心素养和学习能 力的提升，领略数学的无限精彩。
【参考文献】
[1]何红芹 . 浅谈小学数学课堂教学中动手实践操 作的有效性[J]. 小学生(下旬刊)，2020(12):84.
[2]李春亮 . 动手操作，让儿童的数学学习真正发 生[J]. 数学大世界(上旬)，2020(12):73.
[3]唐倩.动手操作 实践感知:小学数学教学中 学生动手操作能力的培养浅谈[J]. 读写算，2020(35): 179-180.
[4]付士芹 . 指尖上的数学:例谈动手操作在小学数 学课堂中的运行[J]. 小学生(下旬刊)，2020(11):93. [5]林晓虹 . 小学数学教学中如何培养学生动手操
作能力[J]. 试题与研究，2020(28):12-13.
