勤学笃行谋发展   实干担当建新功
-----2023-2024学年述职述廉报告  
（武进区寨桥初级中学  顾建丰）
各位领导，各位教职工，大家好： 
时光流逝，万物更新，转眼到寨桥初中已是第2个年头。一年来，我认真履行自己的岗位职责，强化责任意识，为学校事业谋发展，与全体师生一起，共同谱写了学校发展的新篇章。下面我将一年来的履职情况做以下汇报。
一、严于律己，以德为先
在任何工作中，都需要“德”字当先，我首先要求自己努力学习，完善自我，做到为人师表、谦虚低调。在工作中能摆正自己的位置，顾全大局，不争名夺利，不计较个人得失，能自觉遵守社会公德和职业道德。 
作为学校党支部书记，我以党的二十大精神为指导，不忘初心，牢记使命，努力做好学校的党建工作，提高思想认识，及时传达上级有关文件、会议精神，做到令行禁止，执行不走样。加强制度建设，落实“三会一课制度”、“校务公开制度 ”、“组织生活会制度”、“民主评议制度”等，增强工作的透明度，营造民主平等、求真务实的管理氛围。进一步激发教师党员在教育教学过程中的内驱力，以党的教育方针和政策为教育教学提供价值引领，从多方面完善学校的各项工作。
二、积极实践，勇于赋能
教育的新形势要求学校需要不断改变观念，改进教育教学模式，特别是一所农村初中，怎样在新的教育环境下能自强不息，努力发展，这经常是我思考的问题。我深知身上的担子很重，必须保持着对学校事业发展认真负责的工作态度，努力学习，不断提升自己的能力。我也努力践行我校“勤实”文化的深厚内涵，遇事会深入现场了解真实情况，为正确履行工作提供依据。我也深知自身的能力有限，经常需要上级领导的帮助和全体教职工的支持。比如，去年下半年我校接受了素质教育质量督导评估，从整体方案设计、校园环境的改造，佐证材料的准备，校园文化的梳理，教研组的磨合，现场评估的流程，全体师生们都群策群力，同时也得到了局领导、镇领导的大力支持，使得这项工作顺利完成，并取得了督导评估优秀级，得到了大家的认可，为寨桥初中的发展添加了浓墨重彩的一笔。
三、真抓实干，勤能补拙
俗话说，一勤天下无难事，我也一直相信勤能补拙，努力一定会有回报。
我平时坚持努力学习党的方针政策和相关法律法规，提高政治素养，能高标准严格要求自己。工作中，我尊重老教师，关爱年轻教师、尊重学生和家长，结对开展168爱生活动，并以身作则，顾全大局，经常会换位思考，时时替他人着想，凡事也会做在前，始终在大是大非面前保持正确的态度，具有强烈的事业心和责任感，为学校的发展、为教师的成长，为学生的成才营造良好的氛围。我还勤转校园，注重隐患排查常态化，在安全、后勤人员的大力协助下，着力抓好重要时期、重点部位、关键环节的安全管理，扎实开展校园安全和风险隐患大排查，确保了一年来校园安全，师生平安。
 四、拼搏进取，勇创佳绩
上一学年，在全体师生的努力下，我校获得了武进区素质教育质量评估一等奖、武进区中小学办学水平考核三等奖、武进区素质教育综合督导评估优秀级学校、武进区校本培训优秀级学校、武进区中小学生实验能力大赛优秀组织奖、武进区中小学生戏剧比赛一等奖、武进区第五届中小学生聪明算独竞赛团体一等奖、常州市青少年船舰模型竞赛团体一等奖、常州市无诈校园、常州市禁毒教育先进单位等荣誉。感谢教师们的默默耕耘，学生们的努力拼搏，学校很多工作比起以往更有起色，有些成绩和荣誉更是打破多年的沉寂，共同谱写了学校发展的新篇章。　 
五、立身公正，自律廉洁  
廉洁是底线，是红线，是政治生命的生命线。工作一年来，我时刻牢记廉洁自律，并且严格以一个共产党员的身份来要求自己，在日常工作中能立足岗位职责坚持原则办事，一切以学校工作为重，能够正确处理好集体与个人之间利益关系。学校重大事务都提前经过党支部会议、校长办公会议讨论决定，按照规定的方案和操作流程进行处理。
以上是我的述职述廉报告，不当之处，恳请大家批评指正。

