笃行奋进  不负时光
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武进区前黄中心小学小学  赵振红
　 春风有信，花开有期。时间如白驹过隙，在不经意间悄然而逝。去年暑假，在各位领导的充分信任和全体同仁的大力支持下，我怀着一颗感恩与忐忑的心走上了领导岗位。回顾这一年，有奔走的忙碌，有温暖的瞬间，有拔节的声音，也有收获的满足。现将一年来的分管工作简要汇报如下：
一、党建引领，以身作则。
一年来，作为新手的我常常在思考：如何踏实履行自己的职责，如何不辜负上级组织、学校领导对我的期望，如何使我的工作得到全体教师的认可。不断地叩问，让我深感自己身上的担子不轻。为了更好地完成工作，一年来，我认真学习国家的教育路线、方针、政策和教育法规，坚持学习学校管理知识及业务知识，时刻紧跟教育发展形势，不断更新教育教学管理理念,在思想上积极要求上进，以一个“思想统一、顾全大局、责任为先、爱岗敬业”的管理者和共产党员的标准严格要求自己。我在政治思想上立场坚定，爱岗敬业，团结同志，遵纪守法，廉洁自律，处处以身作则，恪尽职守，顾全大局，不断提高自身的政治思想，让自己尽快进入新角色，践行新担当。
作为支部副书记，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的教育方针，不断加强党组织的凝聚力和战斗力。过去一年，学校党支部扎实开展主题教育，根据上级计划按时间节点高效完成了启动仪式及“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”四次理论中心组学习交流。同时，在上级教育工委的耐心指导下，我们严肃认真、一丝不苟地完成党支部换届工作，让支部组织架构更完整、更合理。新成立的支委会成为学校党组织的中坚核心力量，坚持党建引领，党建助力、党建聚能，促进学校教育教学管理，推动高质量发展。
在提升党员教师政治素养方面，我们通过三会一课，确保党员教师能够及时准确地掌握党的最新理论和政策，引导他们在教育教学中发挥先锋模范作用。此外，我们还鼓励党员教师积极参与教育教学改革，将党的教育方针政策落实到课堂教学和学生管理中，以实际行动践行党的宗旨，坚持为党育人、为国育才。
一年来，我们继续以书记项目《讲正能量故事，做正前方好老师》为抓手，扎实开展主题教育。党支部组织全体党员同志观看《榜样8》专题节目，节目中钱七虎、刘玲琍、唐菊兴等6名党员的故事，生动地展现了学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想突出事迹，以及坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和精神风范，彰显了基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。大家都被榜样精神深深感动，互相交流心得体会，坚定了向榜样看齐，在平凡的工作中去铸就非凡的决心。同时，党支部组织开展“发现身边典型  汲取榜样力量”活动，从中涌现出一批爱岗敬业、无私奉献的榜样教师，他们走在前列，干在实处，于平凡中默默无悔地奉献着自己的青春年华，用努力践行初心，用行动担当使命，有效提升了党员教师的政治素养和服务意识，增强了党组织的凝聚力。
二、后勤安全，以人为本。
在后勤管理领域，我们致力于打造一个安全、高效、舒适的校园环境，在有限的条件下为师生提供相对优质的后勤服务。一年来，我们对校园基础设施进行了全面的检查和维护，冬春季节严格做好防火工作，多次检查校园电线电路，及时整改教职工电动车充电装置及喷淋式防起火装置，提醒教职工办公室用电安全。针对体育室严重漏水问题，进行了快速高效的整治，做好了楼顶防水工作，确保了校园的安全稳固及环境的优化。
后勤部门制定了详细的安全管理计划和各类应急预案，包括学生早到校问题、舆情处置、防震防火、校车逃生等等，定期开展安全演练，严格落实1530安全教育机制，设立“共享头盔”，对学生进行道路交通安全教育、防诈教育，切实提高师生的安全意识和应急能力。
在上级各部门的要求下，我们加大对校园食品安全的监管力度，成立校级领导、教师代表、学生代表与家长代表组成的膳食委员会，定期召开会议，提出工作设想，监督食堂管理。我们一次次根据上级要求对食堂防鼠防蝇防有害生物、食品留样、区域分配等硬件设施进行更新细化和优化，做到日管控、周排查、月调度，严把食材进口关，加强对食堂工作人员的培训和监督，调整了师生用餐空间，做到师生用餐同质量、同价格、同窗口、同区域。严格校长和家长陪餐制度，在每餐营养搭配及安全卫生上下功夫，时时以人为本，确保全体师生吃的放心，为每位学生的健康成长保驾护航。
三、艺体科技，以勤为径。
作为一名专职音乐教师，凭借自己多年辅导学生社团的经验，一年来，我勤于沟通交流，乐于扶持帮助。我们秉承全面发展的教育理念，不断丰富和深化艺体科技课程内容。过去一年，我们开展了多样化的社团课程，如足球、曲棍球、田径、绳毽、围棋、体育舞蹈、合唱、舞蹈、器乐、电脑绘画、儿童画、科幻画、木模、国际数棋、无人机等等，以满足学生多样化的兴趣和需求。这些社团课程受到了学生的热烈欢迎，参与度和活跃度显著提升。
在学生体质健康和艺术素养提升方面，我们通过定期的体质健康测试和期末艺术水平检测，监测学生的健康状况和艺术技能发展。根据测试结果，我们为学生提供个性化的指导和帮助，有效促进了学生体质和艺术素养的提升。
为了激发学生对体育、艺术、科技的兴趣，我们还举办了校园体育节、科技节以及艺术展示活动。我们鼓励学生参与科学实验和技术制作项目，通过实际操作来探索科学的奥秘。这些活动不仅为学生提供了展示自我才华的平台，也极大地激发了他们对体艺科技的热情。一年来，在老师们的精心组织与辅导下，学生个人及团体在各级各类体艺科技比赛中均取得了优异的成绩。通过比赛和展示，学生的自信心和团队合作能力得到了显著增强。
群星竞相闪烁，方有夜空的美丽。老师们，面对一年的工作，我有喜悦也有遗憾，有收获也有反思，但更多的是感恩，感恩于三位校长对我的悉心指导和帮助，感恩于全体中层、老师对我工作的大力支持和理解。所以，我想借今天的述职，感谢在座的每一位，是你们的包容、合作与理解，让我在前小始终享受着“家”的温暖。未来，我将依然以教师的名义，以饱满的工作热情和持之以恒的工作干劲，笃行奋进，不负时光，与广大师生一起为实现前小的高质量发展而不断前行。
谢谢大家！
