述   职   报   告

寨桥中学副校长 陈科强
尊敬的教育局领导、各位教工，大家上午好！

近一年来，我牢记校训，秉承求真务实的工作态度，在顾校长的引领下，在汤校长的提醒下，在相关行政的鼎力相助下，的全体教工的共同配合下，扎扎实实做好自己的教学、安全、党建、督学、后勤等分管工作。下面就去年9月至今所做的主要工作，结合分管工作，向老师们作一汇报，敬请评议。

一、爱岗敬业、重视学习。
在一年中我热爱自己的工作岗位，能继续保持服务意识，服务师生、服务学校的思想，遵守师德规范，模范遵守学校制度，依法执教，科学施教，廉洁自律，爱岗敬业，实事求是，正确定位，倾听师生意见，适时向校长室反馈建议，提出合理化的建议。

教师是一门终身学习的职业。社会在不断发展，不学习就会跟不上时代的步伐，作为一名校级领导，务必始终站在社会发展的前列，工作能力和水平才能更要求紧跟社会形势的发展。因此，我除了坚持做到每一天看新闻和阅读一小时的书，提高自己对政治的敏锐性，提高管理潜力外，还能积极参加上级主管部门组织的各类培训活动和自发主动参与一些培训和学习活动，在学习中提升自身内涵，紧跟时代脉搏，汲取先进管理经验，从观念、制度和行动上不断完善自己，从而更好地为我校广大师生服务，并能结合校情，及时传达与落实，创造性地组织和开展相关活动，为学校的发展出力，促进学校更快、更好地发展。

二、顾全大局，履行岗位职责。

（一）教学工作

每一学期期初与教务处两位主任一起商量，重视教学常规的落实、教研活动的开展、毕业班教学、体育活动及各级各类竞赛活动的组织和开展等等。教务处二位主任分管工作认真、负责，其它处室及相关老师也都能鼎力相助，积极配合，为我校教学工作正常有序地开展、提高办学水平考核得分作出了贡献。在此表示感谢。

每学期初做好开学前教学常规准备工作，组织好三个年级的期中、期末考试、阶段考试顺利举行，在考试后能与年级老师商量，召开年级的学生会议和家长会议，对获奖人员进行表彰，让学生学习上有了自己的奋斗目标，从而激发和调动学生的学习积极性，起到了较好的效果。

积极组织学科基础知识竞赛等校内竞赛活动，同时，更能和相关老师一起组织参与上级的各类体育、科技等竞赛活动，一学年取得了一些成绩。

和教务处两位主任一起，深入教学一线，开展期中期末教师教学工作、教科研工作的考核，各类教学评优课、观摩课等交流活动落实。还落实好中考体检工作、英语口语听力模考和中考、体育中考、落实自主招生等工作。
面对当前学校的现状，为提升学生的教学成绩稳步提升，继续要求倡导在校内以“认真备好课、认真上好课、认真批改好作业、认真相互听课、认真课后辅导、认真做好检测”六认真加强对教师教学常规的管理，工作的落实，促使在校园内形成教师实实在在教 ，学生认认真真学良好教学氛围的继续养成。

平时每天都能和体育组老师、班主任一起落实两操训练情况，基本每次有操必到，落到实处，让学生得到锻炼，切实增强了学生的体质。同时，开好秋季田径运动会，赛前加强锻炼，让学生在会上能展示自己运动风采，提升学生的综合素质。感谢体育组老师和班主任的工作认真负责落实。

我校成为淹城教育集团的成员，随着集团化办学的深入推进，为了继续学习核心校的先进经验，提升自身学校的办学品质和水平，积极组织老师参与各类集团办学活动。具体有：新学期集团办学研讨会，线上公开课活动、线上教学研讨交流活动、撰写结对实施总结等。我校广大教师积极准备，认真参与，在交流中总结，在学习中提升，并把所学、所悟积极运用到平时教育教学工作中，助力了我校办学水平的提高。

当前，学校教学工作核心指导思想是遵循上级教育局要求，继续稳步推进，扎实做好学校“双减”工作，同时加强“五项管理”，助推学校教学工作高质量发展。

三年前，校长室和教务处一起商量，制定了提升教学业绩分三步走的战略部署。第一年我们重点从“抓好学生安全、管好学生纪律、提升教学实效”入手，认真组织好我校教师有序、高效开展好课后延时服务工作。第二年又组织老师根据教育局关于加强作业管控的文件和会议精神，结合具体学校校情和学生学情，加强作业管控，进一步达到“减量提质”的目的。校各学科教师们在“细节”上下功夫，在“实效”上做文章，把各个环节落到实处，不断探索实践，切实发挥作业效能。今年从“构建高效课堂”入手，针对性开展工作，让教与学积极互动，优化教学环节，提高课堂教学的实效性，促进教学实绩的提升。

针对当前双减背景和上学期督导评估下来的建议，本学期初，和教务处的两位主任一起研究，确立了“践行课标新理念 打造勤动新课堂”为主题的公开课展示活动，通过“三学三动”课堂范式，教师勤引导、勤鼓励、勤反馈开展教学，学生主动、互动、灵动开展学习，激发师生教与学的动力，达到了构建高效课堂的目的。

学校教学工作三年三重点，通过三年努力，三年上三个台阶，三年三个变化，让“双减”工作真正在我校落地开了花，为学生成长助力，为学校教学成绩的提高添砖加瓦。

当然三年教学工作重点的实施和开展，离不开在座每一位教工的付出，离不开大家全校一盘棋的思想，齐心协力，才能有成效。感谢大家的不断努力和辛勤付出。

（二）安全工作

师生安全第一，是学校发展的前提和保障。积极做好学校的安全工作，是我每天工作的一项内容。平时能在校园内和校园周围多转转、多看看，及时查看学校安全方面是否存在安全隐患，发现隐患及时在学校微信群和各类会议上提出整改，同时能和总务处、政教处的同志一起做好上级主管部门要求开展各类安全教育活动，向师生灌输安全常识，掌握安全基本技能，完成上级各项考核要求，我校考核分位居前列。当前安全教育任务多且杂，台帐资料要求高，任务重，在此特别感谢总务处、政教处几位主任及徐正健、各班班主任和相关老师们，在你们的积极配合、群策群力下，积极做好各类安全事故的预防和处理工作，维护学校正常的教育教学秩序，我校各项安全工作都能顺利开展，成果明显，无安全责任事故发生，确保全校师生高高兴兴上班，平平安安下班或放学。

（三）督学工作

我能认真做好教育局督导室对学校督导反馈相关工作。主要有：每月对学校教学、安全等工作的及时反馈；区督学网站我校相关信息的更新；学校相关信息对我校责任督学的反馈；陪同督学巡查；督学反馈问题的及时落实。上学期还接受区教育局多次对我校教学关于双减和五项管理工作的督导检查，在全校师生的共同努力下，严格按照要求落实，获得好评。

（四）党建工作

一年中，积极教育局组织的专题培训，认识到学校党建工作的重要性，认真落实党风廉政建设职责制和党内民主生活会制度，建设团结、和谐的领导班子。党支部不断强化班子成员“四个意识”，努力打造与时俱进、奋发有为、真抓实干、团结协作的班子队伍和干部队伍，提升领导班子和党员干部整体素质。
加强开好民主生活会和各主题教育学习践，把“学思想”作为首要任务贯穿始终，推动主题教育取得实实在在的效果。同时，积极响应上级党组织的要求，进一步深化学校党建工作规范建设，在工作中凸显个性，争创特色，发挥我校党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，努力创建我校党建工作的崭新局面。

三、立足一线，认真教学。

本学年执教初二（3）班语文，在校内平时能认真备课，认真批改作业，能抽时间加强对学生进行教育和个别辅导，重视学生学科学习习惯的培养和方法的指导，自主整合和编写语文相关学习资料。平时能经常与语文组其他同仁加强学科探讨，其他语文老师在语文学科学习复习过程中，如整合基础知识、整合试卷、重新整理参考答案等方面做了些工作。

为了更好地提升教学的实效，针对学生的学情，结合语文学科教学现状，继续开展课题《初中作文教学中指导学生积累生活素材的策略研究》研究，同时还参加了教研室组织的省级课题《指向立言的写读式语文教学的策略研究》，通过课题研究来不断积累、总结和反思，来提高自身教学工作的能力和水平。还积极撰写论文，本学年共有3篇论文获奖或发表。

各位教工，一年来，本人继续牢记校训，本着诚诚恳恳待人，踏踏实实工作的态度和作风，还是能坚持每天脚步勤快一点，多转转，多看看，多想想，为学校教学工作顺利进行尽自己力，做好自己该做的事。学校教学工作发展最重要靠的是全体老师共同的努力，工作的顺利开展，离不开同事的帮助，离不开大家的支持，表示衷心感谢！

当然，为了学校，近一年，提醒大家、督促学生言语较多，如有不当之处借机表示道歉。

以上总结如有不足不全面之处，敬请相互交流沟通。
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