丁文敏2023-2024学年度述职报告
各位领导，各位老师：
上午好，转眼，这已经是我在前黄中心小学的第四个年头。我一如既往坚守初心，廉洁从教，履职担当。下面我把本年度工作简单跟大家做个汇报。
1、 把学生身心健康放在第一位
    学校高度重视学生心理健康教育。教师层面，我们强调呼吁，渗透性培训，积极开展大家访活动，努力发挥好教师哨点作用；学生层面，利用升旗仪式，主题班会等，浸润式教育，强调持续长线；家长层面，我们充分利用心家园平台、武进德育群以及校级家长会有序传递，提升家长心育意识和能力。我会配合做好一些问题孩子谈心交流工作，我会经常走进这些孩子的班级跟孩子交流几句，鼓励几句，极个别的孩子我还做好成长日记，记录他点滴的进步。在这个过程中，我收获了前所未有的快乐。
2、 把家校有效沟通放在第一位
问题孩子的背后肯定有个问题的家庭，这是毋庸置疑的。学校层面，除了推送现有的家庭教育资源，我会利用年级家长会精心准备讲座，结合自己的经验谈家庭教育的路径策略和方法；家长层面，我会跟学校的几个特殊孩子的家长进行有效沟通，沟通比较愉快，家长比较信服。以前我做英语教师培训比较多，但现在我发自内心的觉得，能给家长一些家庭教育方面的指导，是一件有意义的事情。所以我需要加强学习，平时我翻阅最多的是中国德育这本杂志，接下来，我要求自己能够积极去参加心理健康教育方面的培训和家庭教育指导师的培训，争取能更好地胜任学校德育管理工作。
3、 把教师成长发展放在第一位
乡村不乏优秀的教师，但他们缺乏专业发展的平台和动力，对专业发展的路径也比较模糊。在这方面我还是有所认知的，要评审五级梯队，评优课基本功是必要条件之一。今年，就分管的信息条线，继潘群菊，卞丽霞，钱丽琴获得信息类评优课一等奖以后，吴小娟也获得了信息条线优课比赛一等奖，有学校的支持，数学团队的支撑，更重要的是吴老师个人的辛苦付出；另外，课题也是必要条件之一。本学年，两个市级课题赶在2023年12月顺利结题。虽然当时时间很紧，但我知道这学期3、4月份区里五级梯队评审要开始了，所以课题必须结题。我对卞丽霞说，材料整理组员做，结题报告我来改，最终顺利结题。英语组这次有4位老师在参加区级五级梯队的评选，课题用上了。同时，学校的市级德育课题也在全体组员的配合下顺利结题。在这里，我还是鼓励我们的老师尝试做课题，我指的是做课题组长，不难，到时需要的话，我也可以给出一些我的想法；评审五级梯队，论文撰写是必要条件。我也帮着班主任和英语老师改改论文，但我能做的有限，还是需要大家平时多看、多写，论文撰写会有进步的。
4、 把常规工作的精进放在第一位
着力聚焦一个提升。本学期学生中心加大了常规尤其是卫生工作巡查和检查的力度，并能及时做好反馈，学生劳动习惯和劳动品质显著进步，学校卫生状况有效提升。其他常规方面后续会逐步有序聚焦推进。
创新做好一件事情。本学年，以市级品格提升工程新鱼米之乡景德少年培育行动为抓手，实现了每周的升旗仪式班级包干制。在此也特别感谢每一位班主任和配班老师，你们辛苦了。看着孩子们在舞台上的认真劲，或稚嫩忐忑，或落落大方，相信我们达成了共识，孩子需要舞台，再小的舞台也能让他们熠熠生辉。看着舞台上的他们，我跟大家一样，找回了教育人最初的热爱和感动。
坚持开好一个例会。每月一次的班主任例会，学生中心不敷衍不马虎。记得为推进升旗仪式班级包干，我在上学期9月专门做题为《为师生共同成长》主题讲座，特别谈到了班主任的课程影响力，班主任的行动影响力，班主任的初心影响力和班主任的时代挑战力；为开启新学期美好的新征程，本学期3月第一次班主任工作例会，我做了《以实干开工》为题的主题讲座，提出实干，就要敢为人先；实干，就要苦练内功；实干，就要解放思想，和全体班主任一起带着满满的正能量投入新学期的工作。
积极创建一块牌子。本学年学校成功创建为常州市第二批关工委优质化建设试点校，我把学校所做工作整理梳理，写总结，做汇报，一切都很顺利。
5、 把中层干部的培养放在第一位
抓住关键小事，注重以身示范。举个例子来说，今年学生中心安排我看三年级的评语，我认真学习了三年级班主任的评语撰写，总体很不错；认真修改了每个孩子的评语，从中提炼写好评语的关键要求，从关键小事示范。
[bookmark: _GoBack]拒绝事无巨细，注重统筹引领。作为一名副校长，我没有事必躬亲，我会把精力放在思考，统筹和引领上。我要求学生中心做到四点。一提高效率，如今年的鼓号队训练，在只有一个老队员的情况下，开学前一周内必须完成训练，这就把压力给到了训练的老师；二确保质量，如今天中午的班主任会议，我看沈春英和张清主任都认真做了PPT；三增强学习力，如到学生中心就会主动学习官网推送，张清现在还配合服务中心做好每周食谱推送；四建立信任，一定要学会跟班主任和其他老师交流沟通，只要是为了学生成长和进步，做正确的事，老师们都会支持，这种信任必须建立起来。
回望近一年的工作，分管的德育工作还有很大进步空间，我继续加油。
清晰记得童校长第一次把我介绍给大家，我挥着手向大家打招呼，一晃已近四年。感恩遇见，也感谢大家一直以来对我工作的包容鼓励和支持，我继续努力。我的发言完了。谢谢！
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