思维构建，文脉清晰
——中心观点及分论点建立与表达课例分析
常州市第三中学  孔瑜
摘要：
语言是重要的交际工具，也是重要的思维工具；语言的发展与思维的发展相互依存，相辅相成。随着新课改的不断深入，语言构建与思维构建成为作文教学重要的内容和教学目标。基于此，笔者结合作文题“热闹与枯燥”，设计了中心观点及分论点建立与表达专题课，由浅入深，分层次、多角度引导学生进行议论文思维结构的构建，培养文脉清晰的写作能力。

一、背景介绍：
新课程标准指出语文课程在引导学生运用语文文字的同时发展思辨能力，提升思维品质。国家教育考试院也提出高中议论文写作的三个指导方向“文风端正、文脉清晰、文气沛然”，其中对于“文脉清晰”的具体阐释落实到三点：有层次有逻辑、有线索有结构、论点与论据切合。这一要求充分符合课标中指出的“语言文字运用和思维密切相关，语文教育必须同时促进学生思维能力的发展与思维品质的提升”这一基本理念，符合“语言建构与运用”“思维发展与提升”核心素养培养要求。
语言能力与思维能力是密不可分的，要达到“文脉清晰”的写作要求，先要构建清晰、明确、有层次的思维。

二、主题内容：
本课例分两个阶段，第一阶段围绕“热闹与枯燥”作文题学习“如何表达中心论点”，从审题、提取核心关键词、分析概念间逻辑关系、明确中心论点几个小任务出发，逐步完成从提取信息、分析信息、理解语言、形成观点的逻辑思维过程。第二阶段在一阶段中心观点基础上，学习“如何展开并表述分论点”，以中心论点分解、核心概念分析、辩证思维、论点衔接、结构构建、分论点表述等任务为抓手，引导学生从信息整合、观点形成，再到观点分解、概念辨析、思维拓展，这一思维构建过程的练习，结合语言表达的引导，逐步建立文脉清晰的议论文结构。
第一阶段“如何表达中心论点”以话题“他山之石”为导入，对比分析两组中心论点表述上的区别，总结出好的思维表述的共性特征。1.具有独立的话语方式；2.有复杂语句结构；3.有逻辑关联意识；4.有多样的表达方法。
其次，以“受束缚时学会在“包围”中求索，借用他山之石，开拓新境界”为例，引导学生如何打开思维，突破思维懒汉的惯性。
笔者尝试启发学生进一步思考：在“包围”中求索的局限有哪些？哪些是可以自身克服的？哪些是自身永远不可能克服的？分解核心关键词“求索的目的性”。接着用给“求索”加个宾语的形式，使其明确化，比如“视野之外的世界”“己所不能的技艺”等等。第三，进一步明确“借用他山之石”的目的，“开拓新境界”也就有了具体内涵。
因此，原句可以修改为：受束缚时学会在“包围”中求索自己可能不认识的世界的另一面或是自己永远达不到的高度，因而借用他山之石，打开个人世界的另一扇门，让自己能摘到原本够不到的果实。
第二个任务以“热闹与枯燥”作文题为练习，进行审题中的思维构建。原题如下：
有人说，当今生活在消费主义和娱乐化环境中的一代人，常常被“精彩”惯坏了，他们不习惯过枯燥的生活，喜欢段子、金句、笑点等感官刺激，习惯将费力的文字转化成轻松的视听语言，植入笑点，以使自己远离枯燥，并运用各种现代传媒帮助自己消除各种“枯燥”。  
但也有人认为，枯燥并不可怕，在很大程度上，它会成为生命的滋养。  
作为成长中的青年，你认为应该怎样对待“热闹”与“枯燥”?请结合自己的体验和思考，写一篇文章。    
在审题中，重点引导学生对核心概念的理解阐释、以及核心概念间关系的明确。以“种差+临近属概念”的思维方式，带领学生思考“热闹”和“枯燥”的内涵。
同时思考“热闹”与“枯燥”两个核心词之间的逻辑关系，辩证多角度思考两者关系的变量和定量。
最后思考“成长中的青年”对待“热闹与枯燥”的态度，并撰写中心论点。
在审题之后，与学生共同得出“表达中心论点”的初步方法：
1. 核心概念有阐释，清晰明确；
2. 限定条件有界定，指向明确；
3. 逻辑关系有思考，层次分明；
4. 中心观点能展开，利于分论；
5. 词汇文采有手法，审美高级；
6. 个性鲜明有风格，脱颖而出；
7. 句式结构能复杂，不写单句。
第二阶段“如何展开和表述分论点”在中心论点的环节上进行分论点的阐述，通过比较分析，得出好的分论点具备的条件，及展开和阐述分论点的一般方法：
1. 结构严谨（分论点与分论点、分论点与中心论点、开头与结尾都要逻辑关系。
2. 限定表述对象的范围和界限，界定清晰，客观理性。
3. 关键概念阐释具体。
4. 分论点涉及不同角度，不做同意重复。
5. 文采夺人眼球，词汇、修辞、诗词、名句，手法多样而丰富。
6. 长句、复句来表述，不写单句。
7. 每个分论点要有内部逻辑（多层次辩证）
最后，学生依据要点，自主修改原稿。
三、实施成效：
示例1：
中心论点：我认为，作为网上消费娱乐的受众，尤其是年轻人，应当慎重对待“热闹”，沉心专注“枯燥”。
分论点1：首先，“热闹”并非真正意义上的愉悦。
分论点2：其次，“枯燥”也并非难让人心情愉悦。（于个体而言，现实中的枯燥是锤炼思想塑造人格的工具。/进一步说，于社会群体而言，枯燥是唤醒大众走向进步的良药。）
分论点3：诚然，热闹的网络娱乐与枯燥的工作生活并不是互相对立的。
分论点4：希望我们的世界不再止于“热闹”的一地鸡毛，也有“枯燥”的冷静思考。
示例2：
中心论点：枯燥而与精神舒畅的社会隔绝，是一种孤独；热闹却失去学术或意义的拥抱，亦是另一种孤独。我们因缘盛会，更应划枯燥扁舟，以热闹扬帆，在出世澄明与入世实践中，在理想与现实交相辉映中驶向辽阔天地，一览盛世全景。
引论：成长中的新生代们，面临着貌似两难的抉择，不断甄别，谱写出自己的个性回应。
分论点1：你可以选择热闹。但你需要当心！
分论点2：当然，你也不妨选择枯燥。但你也需谨记。
分论点3：其实，没有谁规定了热闹与枯燥不可以互济。枯燥与热闹的选择，从来不是单选。
结论：枯燥而与精神舒畅的社会隔绝，是一种孤独；热闹却失去学术或意义的拥抱，亦是另一种孤独。我们因缘盛会，更应划枯燥扁舟，以热闹扬帆，在出世澄明与入世实践中，在理想与现实交相辉映中驶向辽阔天地，一览盛世全景。
很明显，两个例子在对“热闹”与“枯燥”的概念阐释、关系界定上有自我的思考和思维逻辑，有明显的辩证思考过程，从例1至例2，学生思维的构建越来越完整，越来越复杂，越来越严密；语言的表达也能够在精准的同时追求个性化的特征。可见，经过引导和有层级的训练，学生的思维构建和语言表达可以被塑造。
四、问题与讨论：
目前，学生在中心论点及分论点思维构建与表述中仍存在一些问题，例如：
1. 论点逻辑与题中材料逻辑有偏差或冲突。
2. 关键词的涵义前后混乱，界定不清晰。
3. 部分语言前后逻辑混乱、缺失、赘余、脱节等。
4. 过度的使用比喻、象征导致句意含糊，无法理解。
5. 部分词汇的错误使用，造成病句、歧义等情况。
由此可知，思维的构建是语言表达的基础，思维清晰了，语言才有表达的余地。一线教学中大量的假话、空话、错话、乱话、自说自话，追其本源是思维的混乱与空白。因此，在高考作文的复习引导中，对思维的构建和引导是解决语言理解和表达的切口。
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