幼儿园趣味小篮球活动的实践与探索
常州市武进区坂上幼儿园  何雅
摘要：篮球活动可以很好地促进幼儿在身体素质、动作技能、个性品质等方面的发展，其建构与实施过程还可以有效促进教师的专业发展。幼儿园篮球活动应遵循开发的儿童化、开展的系统化以及实施的趣味化原则，以儿童化的方式呈现活动主题和活动内容，并以多种形式来组织开展篮球活动，凸显篮球活动的趣味性、情境性和过程性。
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体质健康是幼儿个体一生发展和实施“健康中国”国家战略的基础，而球类项目是幼儿园开展体育活动的重要形式，篮球则因其趣味性和發展性且有着广泛的群众基础而在幼儿园体育活动中扮演着重要的角色。幼儿园篮球活动教育作用的发挥须以打破竞技球类活动以技能训练为主要目的的桎格为前提，将篮球活动的目标重新定位到促进幼儿身心的健康发展上来，以游戏化、情境化等充满趣味性的方式来开展幼儿园篮球活动。幼儿园“趣味小篮球”活动以培养完整的儿童为目标，重在培养幼儿的器具操控、身体移动、身体姿势控制能力，注重激发幼儿在运动中的自我保护意识和运动智慧，让幼儿在运动中不断体验愉悦的情绪，促使幼儿通过身体运动、挫折体验、同伴合作等方式实现自身的全面发展。
一、以儿童化的方式呈现幼儿园“趣味小篮球”活动的主题和内容
幼儿园“趣味小篮球”活动开展的全过程都应该基于儿童立场，要将篮球技能的学习或者其他学习内容以幼儿乐见、乐玩、乐学的方式呈现出来。
首先，内容呈现主题化。在活动实施过程中，教师要为幼儿创设相应的篮球游戏情境，以主题化的方式来组织相应的活动内容。具体来说，教师一是可以以生活为主题组织篮球活动内容，以幼儿生活中的日常事件为素材，构思篮球游戏情境；二是以童话为主题组织篮球活动内容，以幼儿熟悉和喜爱的故事为蓝本，将篮球活动内容融入故事情节，让幼儿随着故事情节的变化来完成相应的篮球内容学习；三是以动物为主题组织篮球活动内容，将单一的动作与幼儿感知到的动物形象进行匹配，以动物角色的动作、生活习性来创编篮球游戏；四是以动漫为主题组织篮球活动内容，以幼儿喜爱的动画片或卡通形象来引导幼儿进行角色扮演，强化篮球练习；五是以艺术为主题组织篮球活动内容，将不同节奏、不同类型的音乐元素融入篮球游戏，提升幼儿的篮球活动兴趣。
其次，简单技能情境化。当幼儿在动作技能的学习与兴趣之间产生矛盾时，教师可以通过游戏来予以协调。情境是游戏的核心元素之一，教师在篮球活动设计中要对照游戏的有关特征来设置活动目标和组织活动内容，将技能的学习进行游戏化处理，让幼儿在愉快的情境体验中发展篮球技能。
最后，复杂技能简单化。复杂的篮球技能需要教师进行简化才能被幼儿更有效的接受和掌握。一方面，教师要考虑幼儿的年龄特点和活动兴趣，分层设置活动目标。
例如，投篮这一动作对上下肢、腰腹力量及弹跳、协调能力的要求都很高，有的幼儿不会蹬地用力，有的腰挺不直，有的过于藏球，有的手臂不够弯曲，还有的拿球手腕不够外展。为了让幼儿快速掌握投球方法，教师可以对投篮动作进行简化：第一步，双手拿球前平举，要求幼儿双脚并拢，双手五指自然弯曲，掌心空出，拿住球的两侧，两眼平视；第二步，双膝微曲，屈肘持球于胸前，膝关节稍弯曲，成蹲坐状，手腕内旋高抬手臂持球于胸前；第三步，双脚蹬地，通过腰腹肌将反冲力量传至上体再到双臂，双臂快速充分伸直，双手把球向篮圈上方推出。另一方面，教师要依据幼儿的能力对复杂的篮球技能进行解析。以侧向滑步动作学习为例，侧向滑步动作对幼儿的要求较高，需要幼儿眼、手、脚三者之间的协调与配合。此时，教师可以设置“小螃蟹运宝藏”的游戏来对动作的重点和难点进行分解，并借助情境和道具来—一予以突破。
2、 以多种形式组织开展幼儿园“趣味小篮球”活动
    幼儿园“趣味小篮球”活动需要依据幼儿的生理和心理特点来进行建构和实施，要紧密围绕“小”和“趣”这两个维度展开，以游戏化的方式来开发和组织实施一系列适合学前儿童的小篮球活动。幼儿园“趣味小篮球”活动的组织不只限于专门的篮球活动，还可以有多种组织形式。形式多样的篮球活动更能凸显活动本身的趣味性，因此教师要根据幼儿园一日活动的特征，灵活组织趣味小篮球活动，充分激发幼儿对篮球活动的兴趣和热情。
首先，在晨运和晨操活动中组织开展趣味小篮球活动。在晨运活动中，幼儿园可以以年龄为依据设置运球区、投篮区、抛接球区等专项篮球活动区域，并在不同的区域设置不同的篮球活动，为幼儿提供不同的辅助器材，让幼儿自主开展趣味篮球活动。此外，教师还可以将篮球活动嵌入到早操当中去，创编简单却富含艺术性的篮球操，将篮球动作艺术化。
其次，在专项活动和自发活动中组织开展“趣味小篮球”活动。专项篮球活动的开展以教师的教为主，但教师须以游戏的方式将专项篮球活动与具体的情景结合起来，将单调的动作练习转化为快乐的篮球游戏，让幼儿在篮球游戏中学习技能和发展情感。例如，为了达成培养球感的目标，教师可以采用再现生活事件、表演童话故事或者模仿动物习性等方式来激发幼儿玩球的兴趣和积极性。自发式的篮球活动则可以通过组织篮球社团的方式来开展。教师可以打破班级界限，在全园范围内引导对篮球有兴趣的幼儿组成篮球社团，支持他们根据自己的兴趣和水平自主开展各类小篮球活动。
最后，在竞技式活动和展演式活动中组织开展“趣味小篮球”活动。为进一步促进幼儿园“趣味小篮球”活动开展的多样化，幼儿园可以尝试搭建具有挑战性特征的篮球竞技平台，将“趣味小篮球”活动融入到各种挑战性项目中去，如拍球王、运球王、传球王等。
此外，幼儿园还可以将“趣味小篮球”活动组织成各种展示活动，在篮球周、篮球嘉年华、大班毕业活动、六一儿童节等场合中组织幼儿进行篮球技能的展示，让幼儿在表演和观看的过程中发展关于篮球的意识、知识和能力。
三、以富有吸引力的策略实施幼儿园“趣味小篮球”活动
幼儿园“趣味小篮球”活动要忠实地体现趣味性但这种趣味性不能仅仅体现在“好玩”上，而是要紧密契合动儿的发展需求。幼儿园“趣味小篮球”活动的实施一是要寓趣味性于活动中。根据幼儿理解能力差但模仿能力强的特点，教师可以将篮球基本动作与趣味游戏、音乐游戏等有机地融合在一起，让幼儿在好玩的游戏中习得正确的知识与动作。二是要寓实用性于环境中。篮球活动的开展必须与环境相结合，只有将静止的篮球变为动态且幼儿可以参与的活动，篮球活动的目标才能达成。此外，篮球活动的实施必须强调幼儿的活动参与过程，通过有效的师幼互动和同伴互动来提升幼儿的篮球活动质量。总之，趣味小篮球活动是一个符合幼儿身心特性、迎合幼儿习性的一种教学活动，教师可借鉴这种教学模式，将其应用到其他方面的教学中，让幼儿在轻松愉快的环境中获得“全方位，多层次，宽领域”的发展。
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