让每个孩子健康快乐地成长
江苏省常州市武进区坂上幼儿园   何雅

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园的安全教育应放在一切工作的首位。”只有在安全的基础上，才能谈教育，谈多种模式，只有安全，孩子们才能健康快乐地成长。幼儿园教育不同于家庭教育，在家中可以一对一，甚至是几对一的进行教育与保护，而在幼儿园中采用的是集体教学机制，教师少、孩子多是客观现实，是不可改变的模式；幼儿园活动空间大，幼儿活动量大，而幼儿年龄小，自我保护意识缺失，自我保护能力有限；幼儿园只重视对幼儿的被动保护，却忽视了对幼儿自我保护的积极引导，为了所谓的幼儿安全，不得不限定幼儿的活动范围，这样的过度保护使幼儿不能自由地活动、自由地游戏，又从何谈起健康，快乐，成长？因此，幼儿园要重视对幼儿自我保护能力的培养，加强幼儿园安全教育，增强幼儿自我保护意识，这样才能使幼儿有效避免伤害，保证幼儿的身心健康和安全，使幼儿健康快乐地成长。

    一、加强日常安全教育

幼儿虽然年龄小，但是却有着强烈的好奇心，对于他们来说，周围的人和物都有着极强的神秘感与吸引力。因此在幼儿阶段的教育不应该只是机械地告诉他们“你不能怎样，不可以怎样”，尤其是对于小班的孩子来说，不能只是机械地灌输，而是要将安全教育渗透于日常的教育活动之中，将行为准则渗透于丰富的行为活动之中，这样的教学才符合幼儿的身心发展规律，在幼儿积极地参与中实现行为的内化。

（一）结合日常生活增强幼儿的自我安全意识

从幼儿走进幼儿园的那一时刻，教师就要认真检查他们的用品，提醒他们不要将危险品带入园内。在幼儿每天的日常生活中，教师也要重视安全教育的渗透，时刻提醒他们不要在园内追逐打闹，就餐时不要噎到、呛到，接水时不要烫伤，不要随意将物品放入口中，要远离火、电等，不随意攀高等。

(二)通过生动故事提高幼儿的安全认知能力
幼儿年龄小，对图片、故事类直观事物更感兴趣。为此教师可以结合具体的教学内容，通过看图讲故事等方式来实现安全教育的无形渗透。如图文并茂的《小兔子乖乖》《白雪公主》故事，可以让幼儿意识到不要随便吃陌生人的东西，不给陌生人开门。随后再引导幼儿思考：如果你遇到此类问题要如何处理？这样将安全知识寓于趣味故事中，更能吸引幼儿的注意力，进而使幼儿在听故事、讲故事中来加深对安全的认识与理解。

（三）利用谈话活动提高幼儿的安全意识

幼儿虽小，但却有着自己的思考方式与观察方法，有着自己的见解。为此教师可以结合生活实例采用与幼儿谈话的方式来进行安全教育活动。如就餐后，与幼儿一起来讨论“吃饭时要注意什么？”他们都积极地发言：“吃饭的时候不能讲话，否则会呛到。”“吃饭时不能玩，不然饭碗会打翻。”“不能马上喝汤，应该等汤凉一些，再小口小口的喝，就不会烫着了。”再比如，讨论“怎么玩球、流鼻血了怎么办、摔倒了怎么办、外出活动要注意什么”等等具体的问题，通过一系列的生活经验交流使幼儿了解这些来自于生活中的危险，再配以动作的引导，使他们真正学到自我保护的方法，提高自我保护的意识，今后万一遇到时，可以避免伤害，或者可以采取措施减轻伤害。
二、从环境中渗透安全教育

身处的环境会对幼儿的身心与智力产生非常重要的影响。蒙台梭利说过：“在教育上，环境扮演的角色相当重要，因为孩子从环境中吸取所有东西，并将其融入自己的生命之中。”可见，幼儿所处环境的重要性。幼儿只有处于安全、健康、和谐而愉悦的环境之中，才能产生身心的愉悦，才能更好地培养幼儿的独立性与自主性，而且这些并不是教师强行灌输给幼儿的，而是幼儿自我思考后内化的结果。
为此，在教学中教师要重视环境的营造，要为幼儿营造最佳的成长与学习环境，在环境中渗透安全教育。如在教室的墙壁上可以粘贴一些安全标志，如小心滑倒、小心触电等，这样幼儿每天都处于这样的环境之中，自然而然地就认识了各种安全标记。同时还要充分利用教育内的板报设置专门的安全教育专栏，定期更换不同的安全话题，这样就可以将这一小块宣传栏变成幼儿获取安全知识的小天地。同时这些内容再加上教师的创意，就可以成为一道向幼儿宣传安全教育的亮丽风景。幼儿不仅可以从中获取安全小常识，同时还可以享受美、感受美。此外还可以发动幼儿，一起将安全常识编成儿歌，或是设计成趣味图片等布置于教室内，这样不仅可以达到美化教室的目的，同时还可以为幼儿营造良好的安全学习环境，让幼儿可以在无形中达到掌握相关安全常识，提高安全认知能力的教育目的。在教学中教师要重视环境的营造，要充分利用幼儿园的教学资源，重视软环境的建设，这样才能为学生营造一个良好的教育环境，实现安全教育的有机渗透，以逐渐增强学生的自我保护意识。
三、强化教师的安全意识

教师在幼儿教育教学中起着至关重要的作用，是幼儿学习的领路人、心灵的塑造者，肩负着培养幼儿成长的重任。因此，在幼儿园的安全教育中，教师不让孩子成为被动的受保护者，而是要积极发挥自身的主导作用，不要因为害怕承担安全责任而一味的限制幼儿活动的时间与空间，而是要发挥在整个安全教育中幼儿的主体作用与教师的主导作用，能够深入幼儿的生活，深入幼儿园教育教学的每个环节，将安全教育渗透于整个幼儿园阶段的教学中。如有的教师安全意识薄弱，当幼儿在活动中出现身体伤害时，便长时间不敢带孩子外出活动，这并不能从根本上解决问题，相反还会因活动的缺失而降低教育要求与标准，无法促进幼儿身心的健康发展与智力的开发。
为此，在教学中要强化教师的安全意识，教师要将安全教育渗透于教学的各个环节中，增强幼儿的自我保护意识，这样幼儿才能在丰富的活动中，在保护好自身安全的基础上，尽情展现自我，这样才能促进幼儿的身心健康发展，才能使幼儿阶段的教育为孩子今后的成长打下坚实的基础。

我们要充分利用教师的课余时间采用引进来与走出去相结合的教育方针，利用互联网的优势来将教师集中起来，进行安全教育培训，以此来引起教师的重视，强化教师自身的安全意识。这样，教师具有了较为强烈的安全意识，在开展教学活动时就可以无形的渗透其中。如在活动前可以集中像孩子们讲解，要遵守互动规则，活动中不携带铅笔、小刀等危险物品，不相追逐打闹，要避开桌椅等，引起幼儿的重视，以最大限度地避免意外身体伤害的发生。
与此同时，当意外出现时，教师除了要做好受伤孩子的治疗，还要借此来向幼儿讲述安全的重要性，如何预防与自救。这是一次意外，但也正是进行教育的重要时机。
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