第 七  单元教学反思

	《芙蓉楼送辛渐》，教学本课前，我布置学生预习，熟读古诗，并查找诗人王昌龄的相关资料，了解古诗的写作背景，为课堂教学做好了充分的准备。教学中，我注重调动学生的积极性，尊重学生的个性化理解，通过反复诵读，结合注释，引导学生想象画面，理解诗意，感悟诗人的情感与品质。最后拓展介绍《芙蓉楼送辛渐》（其二），训练学生阅读能力，充实课堂内容，也进一步加强了学生对古诗的理解。回顾本课教学，我有几下以点感悟：

一、以读代讲，将朗读贯穿教学始终。

在古诗教学中，应该以学生为本，通过反复的朗读，把无声的文学变成有声的语言，读出感情，读出气势，如出自己之口，如出自己之心。

教学本诗时，我采用了多种形式的读，如范读、个别读、合作读、齐读、配乐读等。每次朗读都有具体目标，初读要求读准字音、节奏，由于学生大多认真预习了，初读效果较好，少数同学“冰心”一词的前后鼻音读得不准。读通全诗后，请同学边听教师范读边划出停顿，再通过齐读、指名读，师生互读等多种形式的诵读，引导学生读好声调、读好古诗的韵律美、节奏美。这样有利于学生理解古诗含义，体会古诗感情，激发学生探究古诗的欲望，为学生体味古诗的意境打下坚实的基础。品读古诗时，则引导学生立足古诗本身，在理解诗义的基础上想象画面，读出情感，读出自己的体悟。在有感情朗读的基础上，配乐朗读，背诵积累，达到记忆古诗的目的。

二、抓关键词，走进诗人内心世界。

  “诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。”诗人往往寓志于诗歌的形象之中，古诗的意境正是诗人心境与生活图景的和谐统一。

教学中，我注重引导学生关注诗句中的关键词。教学古诗第一句时，抓住“寒”字，引导学生想象水天相连、浩渺迷茫的吴江夜雨图，感受诗人内心之寒。“夜”雨增添了萧瑟的秋意，也渲染出了离别的愁绪，寒意不仅弥漫在吴江烟雨之中，更萦绕在离别之人的心上。“连”字和“入”字写出雨势的连绵、悄然而至，诗人因离愁而一夜未眠的情景也自可想见。 教学第二句时，抓住“孤”字，展示一幅高远壮阔的楚山孤影图，感受诗人送别友人之孤。用浩大的气魄烘托了“平明送客楚山孤”的开阔意境。学习后两句“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”时，则抓住“冰心”“玉壶”二词，感知诗人是在借分手之际对友人的嘱托表明心志，感悟诗人高尚纯洁、刚正不阿的品质。
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	《芙蓉楼送辛渐》这首诗是部编版教材四年级下册第七单元第一课《古诗三首》中的第一首诗。第七单元的主题是“人物品质”。《芙蓉楼送辛渐》是一首送别诗，表达了诗人与友人的离别情意，以及诗人洁身自好的志向和品格。

 本节课我的设计理念是遵循《语文课程标准》中提出的“要丰富语言积累，培养语感。”语感强调了个人经验，个人感悟，个人语言修养。语感从何而来，古诗词则是培养学生语感的最好教材，因为古诗有“只可意会，不可言传”的意境美，因此在本课的教学中，重在读通、读懂、熟读成诵。鼓励学生围绕课后题自主、合作学习，形成学习能力。

  我本节课设定的教学目标是：1.正确、有感情地朗诵诗歌，背诵积累送别诗。2. 感悟诗歌的内容，想象诗歌所描绘的情景，体会朋友间深厚的情谊。

3.抓住“冰心”“玉壶”理解诗人不会因横遭谤议贬谪而改变志气的决心。

能通过不同方式的读，理解体会诗意，感悟诗歌所描写的意境，是本节课的教学重点；

体会诗人不会因为横遭谤议贬谪而改变志气的决心，感受诗人高洁清廉的崇高气节，是本节课的难点。

在教学中，我从单元主题入手，让学生非常明确我们这节课的学习目标就是感悟人物的品质。重点难点的突破是通过读和悟，抓住“寒”和“孤”这些重点词语感受好朋友送别时的离愁别绪，通过一段屡次被贬的背景资料，结合好朋友要离去，感受到王昌龄的凄凉孤寂的心情。抓住“冰心”“玉壶”感受诗人洁身自好的优秀品质。

 感觉重点突破了，但还是突破得不够透。“冰心”是什么样的心？像冰一样透明的心，“玉壶”是什么样的壶，如果出示图片，孩子们会一目了然，就是像玉一样纯洁的心。最后的总结王昌龄的坚定信念，没有让孩子们说说，孩子们能说：不向恶势力低头，不与奸佞小人同流合污。然后我再总结，这就是诗人“洁身自好”的优秀品质。还有一个失败的地方，就是前面花费的时间太多了，后面时间有些紧，以至于最后拓展的《芙蓉楼送辛渐二》草草处理，虎头蛇尾。
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	《塞下曲》是部编版小学语文四年级下册第七单元《古诗三首》中的第二首古诗，本单元是围绕“人物品质”这个主题的。本单元的语文要素是：1.从人物的语言、动作等描写中感受人物的品质。2.学习从多个方面写出人物的特点。鉴于学生已经学过不少古诗及几篇文言文，所以在本课的教学中我尝试让学生用已经掌握的学习古文的方法来理解古文的意思，在这个基础上抓住重点字词“逃、逐、满”想象画面，感悟将士们不畏严寒、英勇无畏的精神品质。

运用经验，理解诗句意思。《新课标》指出在教学中，教师根据学生的需求提供学习支持，引导学生完成学习任务，在解决问题的过程中积累语文学习经验，发展未来学习和生活所需的基本素养。四年级的学生之前已经学过不少古诗及几篇文言文，有了一定的学习经验。在教学时，我先复习了学习古文的几种方法：1.借助注释来理解；2.结合语境（上下文）来理解；3.通过给一些字组成词语来理解；4利用已知生活经验来理解。理解“月黑雁飞高，单于夜遁逃”这句诗意思时，“月”利用组词来理解，“黑”通过已有的生活经验知道事情发生的时间是晚上，“雁飞高”联系生活经验，大雁晚上是休息的，这个时候飞起来肯定是遇到什么事情被惊飞了。“单于”利用注释来理解，“夜”和“逃”利用生活经验来理解。这样联系上下文理解了这句诗的意思：在这月黑风高的不寻常的夜晚，敌军偷偷地逃跑了，原本休息的雁群被惊飞了。理解“欲将轻骑逐，大雪满弓刀”这句诗的诗意时，“欲”利用平时的理解“想要，将要”来理解，轻骑联系注释来理解，其余的引导学生利用已知的和生活经验理解，这句诗的意思是:将军发现敌军潜逃，要带着轻装骑兵去追击，正准备出发之际，一场纷纷扬扬的大雪从天而降，刹那间弓刀上落满了雪花。

想象画面，感悟人物品质。如果用两个字来概括诗句的意思，这两个字是“逃”和“逐”。我设计了想象单于逃走的画面的活动，学生借助插图、自己的理解和想象力想象单于逃跑的画面，而后我又问了：这样的画面让你想到了哪些词语？仓皇而逃、落荒而逃、败家之犬、狼狈不堪、惊恐万状、胆战心惊……理解逐时，学生问：“为什么将军带的是轻装骑兵追赶敌军？”接着这个问题，我们感受到了将士们的英勇无畏和必胜的信心。最后一行大雪满弓刀，学生通过一个满字仿佛感受到了刀光之寒和大雪之寒，环境描写让我们感受到了将士们在这样艰苦的环境下仍然不畏严寒，英勇作战，报效祖国。
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	《墨梅》，开课时，只要求学生读准王冕的名字，不做任何背景介绍。但是，诵读“王冕”之名，却是教学的一大伏笔。在整体梳理“三种梅花”的基础上，笔者引导学生逐次品读“家中梅”“画中梅”“心中梅”，而对每一种梅花的品读，都结合王冕的生平、画作、人品加以深化。“我家洗砚池头树”一句，与王羲之的典故相结合，既通过注释解读，明了“洗砚池”的象征意义；又通过还原想象，体会王冕刻苦练画的过程，以“洗砚池”为支点，透视王冕勤勉精进的品格；“朵朵花开淡墨痕”一句，与王冕的画作相结合，并提供王冕鄙视权贵、放弃功名的史料，以“淡墨痕”为支点，透视王冕孤傲高雅的品格；“不要人夸好颜色，只留清气满乾坤”一句，与写梅花之香的诸多诗句相比较，与王冕自喻的诗句相链接，以“清气”为支点，透视王冕高洁独立、心怀苍生的品格。至此，在学生心中的王冕，不再是一个空泛的名号，不再是贴了标签的诗人，而是一个立体丰满、有血有肉的真人雅士。

学生读背古诗，看似简单；但要真正领悟，绝非易事。况且，常态的古诗教学，大多沿袭“解诗题、识作者、读诗句、解诗意、品诗情、悟诗理”的套路，学生对此早已耳熟能详，也因此丧失了古诗学习的兴致与期待。为此，唤醒学生的内驱力成了我实施《墨梅》教学的首要考量。

在初读古诗时，请学生推荐朗读是一种唤醒。要推荐，就要对自己的朗读有一个评估，这是对“自我反思”的唤醒；要推荐，就要对同伴的朗读有一个了解，这是对“同伴互助”的唤醒；自己推荐的，自然就听得专注，这是对“倾听他人”的唤醒；推荐之后就要评价，这是对“赏识他人”的唤醒。

在品读诗意时，质疑猜测又是一种唤醒。“家中梅”不在花圃、不在庭院，却在洗砚池头，有何玄机？“画中梅”不用红色、不用白色，却用淡墨色，有何玄机？“心中梅”不写香气，却写清气，有何玄机？学生结合生活经验、阅读积累的猜测，即便失之肤浅和狭窄，也已经成了他们主动探究、独立思考的历练，这样的历练，无疑是一种学习内驱力的唤醒。在融入诗境时，复沓拓展也是一种唤醒。教师创设情境，引入资料；学生感同身受，入情诵读。对“清气”的品味，渐次引入王冕另外的三首诗；每次引入，都辅之以王冕生平背景的回顾，从而唤醒学生“知人论世、以意逆志”的文化意识，并不断丰厚学生对“清气”意蕴的理解。
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	《黄继光》本课结构清晰，按照事情发展顺序分别写了黄继光所在的部队接到夺取高地的任务，黄继光请战，顽强战斗，壮烈牺牲的经过，以及黄继光牺牲后，部队消灭了阵地上的全部敌人。在学习中，引导学生划找、品读语言、动作描写，感受黄继光视死如归的英雄气概。

 这是一篇略读课文，所以在上课伊始，我带着学生回顾之前的课文以及学过的方法，在本节课让他们自主运用这种方法进行学习。然后介绍相关背景，拉进学生与黄继光的距离，紧接着再以“为什么黄继光会被称为特级英雄？”这个问题为抓手，让他们找到描写黄继光语言、动作的句子细细品味，感受黄继光的英雄气概。在教学过程中，我能够放手给学生，让他们在文本中充分品味挖掘语言的魅力内涵。让学生边读边感受，由理解句子表面的意思过渡到感悟句子中所蕴藏着的人物的品质。最后，通过播放视频，再次让学生深入感受黄继光的英雄气概。

本节课的不足之处：一是在讲解最后一个动作描写时，由于时间原因没有让学生深入地去体会。二是朗读指导有点儿少。在以后的教学中，我要加强对学生的朗读指导。因为只有真正理解了课文的内容才会把自己的情感融入朗读课文的过程中，用语言把文本中蕴含的情感或道理读出来。
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	《“诺曼底号”遇难记》是四年级下册第七单元的一篇精读课文，共46个自然段，主要讲的是“诺曼底号”客轮在遭到猛烈撞击即将沉没之际，在哈尔威船长镇定自若的指挥下，船员和乘客共60人有秩序的成功脱险，而哈尔威船长却与“诺曼底”号沉入大海的感人故事，歌颂了他忠于职守、舍己为人的崇高品质。

本节课聚焦的主题是结合单元语文要素，聚焦关键问题进行长课文有效教学的探索，成功之处主要有以下两点：

基于学情，制定实用教学目标

结合单元语文要素，根据年段目标、文体特点以及具体学情，制定了本课的学习目标：1.正确、流利地朗读课文，读好人物对话。通过自主识字、随文识字等方法认识“弥、脉”等13个生字，会写“伦、腹”等15个生字，会写“行驶、凌晨”等10个词语；2.学会运用列小标题等方法把握长课文的主要内容，初步感知小说的情节结构；3.能从描写哈尔威船长言行的语句中，感受到他忠于职守、舍己为人的品质。能结合哈尔威船长的英雄壮举，表达自己对生命的体会。

结合2022版《语文课程标准》第二学段“目标与内容”中有相关要求，我首先考虑文体在年段目标中的定位，在处理本课中的情节、环境等描写中适度渗透，为感受人物品质服务，做到了长课文教学的合理取舍，“一课一得”；其次考虑单元编排的体系，取舍得当，本单元的语文要素是“从人物的语言、动作等描写中感受人物的品质”，旨在引导学生仔细研读文本，发现人物的品质是如何通过人物的言行表现出来的，并能够受到人物品格的感染；最后是基于学情，阅读本篇课文，站在学生的角度来思考，引导学生迁移运用之前学到的阅读或表达方法，另外，教此长课文，把学习任务前置，课前设计学习单，为课堂的高效学习做了铺垫。

二、以读为本，注重学生能力培养

本课教学以读为本，注重培养学生的朗读能力与思维表达能力。让学生抓重点词句理解，并品读感悟哈尔威船长的人格魅力是本课的教学重点，抓住哈尔威船长在危难紧急关头下达重要命令进行品读是本节课的教学主线，也是教学难点。在指点学生朗读时，整堂课气氛紧张、悲壮、凝重，无论是像哈尔威船长一样发出铿锵有力的命令，还是凝视文字，朗读哈尔威船长沉船时的悲壮画面，孩子们在朗读时都能做到入情入境，感染着现场的每一个人。在朗读的基础上，让孩子们抓住重点字词品读，总结出哈尔威船长是一位沉着冷静、临危不惧、镇定自若、勇敢果断、忠于职守并具有绅士风度的人。课堂上，孩子们侃侃而谈，有深度、有联想、有迁移。
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	《“诺曼底号”遇难记》我认为成功之处有以下三个方面：

1、创设情境，注重让学生在阅读中体验。

这篇课文所描述的故事发生的时间距离四年级学生有着一定的时空距离。因此要在创设真实、恰当的情境上下功夫，引入灾难发生时人群混乱逃生的声音、朗读配乐等正是为了让学生入情入境。以不同形式的朗读来“促境生情”，这是最具语文特色的策略。猝然而至的灾难，让人们突然面临生死考验，甲板上乱成一团。这时候，只有船长一人保持冷静，把别人的生命放在第一位。让学生抓关键句子去朗读，引导学生通过反复读，多形式读，去品味，去感悟船长对生命的尊重，体会船长镇定自若、舍已救人、忠于职守的品质。

2、让学生在文本阅读中受到教育。

在整个课堂中，紧紧围绕文本，去朗读，去感悟船长的英雄品质，强者风范。获救者的生，是船长的死换来的，从中我们知道了生命之宝贵、之可爱、之可敬。船长的生命价值观给学生留下了深刻的印象。教学过程中让学生联系实际谈一谈对他们做法的理解，对生命的理解，既是对文本主题的进一步理解，也是让学生在这一过程对自我的反省，让学生树立正确的生命价值观。

3、尊重学生这一生命体，积极营造充满活力的语文课堂。

鼓励学生大胆提问，读思结合。我在备课时，预设了船长的英雄品质为临危不乱、舍己救人、指挥能力强、忠于职守等，在这过程中,学生提出了很多有价值的问题，如“船长真把自己忘了吗？”“ 是不是真的要开枪打死人？”等, 当问题出现后，我放手让学生通过讨论、交流来解决这一问题。培养他们有个性的阅读能力和勇于发表自己的见解的能力，从而创造充满活力的语文课堂，提高课堂教学效率是我努力的方向。

这节课也有很多不足之处：

1、朗读方面的指导不够精准到位，教师要把孩子的体验和感受调动起来，以读促悟，层层深入，更好地读出感情，促进学生情感的升华。

2、要锤炼课堂语言，教师的语言要激发、触动孩子的心灵。另外面对孩子的回答，激励性的评价语言过于单调。教师评价时要有升华，有知识点的提炼，比如“乘客的恐慌”和“船长的冷静”形成了很鲜明的对比，在点评时可以用到。




第 七  单元教学反思

	在教学过《挑山工》一课后，我对语文课又有了新的认识．在语文课上既要对学生进行语言文字运用的训练，又要培养其深刻理解课文，领悟作者思想情感的表达的能力，在这两者之间掌握好度的问题是至关重要的。根据本节课抓住重点，有详有略的教学理念，我利用质疑的形式调动学生的学习积极性，在“读中悟，悟中读 以读促思”的方法下领悟课文内容回顾本课的教学，我个人觉得有以下几个成功的地方：

1.谈话导入，问题激趣。上课伊始，我板

书课题，调动学生已有的了解，初步解题，然后设疑激发学生求知欲望，让学生确定学习目标进行学习，做到抓住重点，详略得当。

2.巧用视频，解决难题。课堂上组织学生

观看挑山工登山时的录像，学生边看，教师边解说原理，同学们对折尺形路线便一目子然.解决了“折尺形路线”的难题。

3.引导学习，层层深入。在组织学生学习“三遇三见”时，先让学生独立思考，在文中用波浪线画出相应答案。并指导学生从读学写，做到促写。通过训练学生运用关联词语,培养了学生的概括课文主要内容的能力，能抓住重点语句体会文章所要表达的内容，为学生写作打下基础。接着组织学生边读边感悟理解，品味挑山工话语，体会挑山工精神的内涵，达到深化主题，明确人生哲理的作用。教学是一门遗憾的艺术，本节课量然有很多可圈可点之处但还是存在很多不足。评价不够客观。我在处理课堂评价语言时，只顾表扬，没有达到客观品评，对学生学习发展没有起到积极的引导作用，对学生的表扬用词也比较单调。在以后的教学中，应该努力抓住课堂生成，给予学生客观评价，使评价语言起到促进学生学习发展的作用。而且每到紧张时，我总会表情过于激昂，让人觉得有些夸张，在以后的教学中要竭力控制自己的教态，做到落落大方，亲和自然。


