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	那么怎样将课程目标在教学设计中呈现呢？

当前最常见的方式是在教学设计中撰写教学目标。过去我们的教学设计以“三维目标”的形式呈现，但是新课标中将“三维目标”整合为核心素养导向的课程目标，参照《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》颁布之后普通高中教学设计呈现教学目标的方式，我们发现有三个要素要予以考虑：核心素养要素、教学主题、教学情境和话题。结合初中阶段新课标要求及教材内容，概况来说，教学目标的呈现方式为“素养类目：以话题，讲主题，育素养细目”。

以部编版道德与法治九年级上册第四单元第七课第一框《促进民族团结》为例，先在课程标准中找到素养类目，再结合教学提示（话题），讲主题（内容要求），育素养细目（核心素养具体内容）。

政治认同：通过对议题“筑牢中华民族共同体意识”认识各民族相互尊重的重要性，讨论我们能为民族团结做什么，了解民族区域自治制度对维护和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系的意义，形成热爱家乡、热爱伟大祖国，热爱中华民族的家国情怀，自觉筑牢中华民族共同体意识，有以实现中华民族伟大复兴为己任的使命感。

准确、具体、细化的教学目标，有利于提高课堂教学质量，优化课堂氛围，使核心素养真正落地，对整个教学体系及教学效果产生深远的积极影响。


	学习心得：

随着《中国学生发展核心素养》的颁布，我国的核心素养研究开始由理论走向实践。通过学习新课标，我们能够知道道德与法治课程要培养学生的核心素养，主要包括政治认同、道德修养、法治观念、健全人格、责任意识。每一项核心素养还有具体的内容要求。教师需要在理解核心素养的基础上，进行每一节课的教学活动设计。
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	面对复杂又丰富的课程资源，我们在选择时要注意以下几点：

（一）坚持政治性与正面性

    道德与法治的课程性质要求教师无论是选取课程资源，还是进行课堂授课，都要坚持正确的政治立场，以立德树人为根本任务。还要注意选取资源的正面性。例如，要注意所选资源是否准确恰当、是否有负面影响。是否有不当观点。讲解法律部分要注意选择有结果的、正面导向的案例。谨慎选择非官方渠道的资源。推荐以下几个渠道的课程资源：

1. 教材、教参上的资源；

2. 国家正规渠道的媒体、期刊、杂志发表的素材。如《半月谈》；

3. 官方公众号。如“人民日报”、“新华社”、“求是网”等；

4. 学生实际生活案例；

5. 本地典型案例。

（二）坚持育人性与实践性

道德与法治作为一门综合性学科，有很强的实践性。新课标处处强调核心素养，彰显核心素养的重要性。我们在开发与利用课程资源时，也要注意坚持素养立意，以发展核心素养为目标，创设情境，力求使学生在解决问题的过程中提高思维品质及实践能力。如九年级上册《延续文化血脉》一课，我们可以通过展示2022北京冬奥会开闭幕式、《诗词大会》等材料，探究中华优秀传统文化核心理念的当代价值，弘扬中华优秀传统文化讲仁爱、求大同的核心理念，坚定文化自信。

（三）坚持多元性与灵活性

多元性既指课程资源种类、内容的丰富性，也指资源开发主体的丰富性。我们在进行教学设计时，要与时俱进、贴近学生生活。

如九年级上册《坚持改革开放》一课，结合今年夏天大火的“雪糕刺客”现象，通过带领学生了解雪糕刺客的“前世今生”，来探讨改革开放的原因、成就。又通过展示“一带一路”加持下我国雪糕出口数据，带领学生理解从“引进来”到“走出去”的发展。在寻找“雪糕侠客”的过程中，带领学生了解改革开放取得的伟大成就。


	学习心得：

为了更好地实现教学目标、推进教学计划，教师要做好课程资源的积累。按呈现方式来划分，课程资源包括文字与音像资源、人力资源、实物资源、信息（数字）化资源以及实践活动资源。
为了更好的选取课程资源，进行教学设计，我们还要注意课程资源的整理。可以建立素材库。可以按照主题词来整理。如按照核心素养要求，分成“政治认同”、“道德修养”、“法治观念”、“健全人格”、“责任意识”。
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	学习摘要：

素养的形成往往不是靠单一的问题情境就能实现，情境越多样越丰富，形成的素养的可迁移性就越强。现实世界中解决问题的资源是开放的，资源越丰富越好，教师要利用好创设问题情境所需要的资源，统筹设计问题情境群，提升学生解决复杂的问题的能力。

例如，在教学《我的劳动感受》一课时，老师之前布置学生在家里独立进行一项家庭劳动，以日记的形式写下自己的劳动感受，结果交上来的劳动感受千篇一律，满篇的套话、假话。可见，有一部分学生并没有独立完成一项劳动，而是在父母的半扶半放下应付了事，有的甚至没有劳动。没有真实的劳动实践何来丰富的劳动感受呢？为了激发学生真实的劳动感受，老师设计了一组问题情境群：

教师在课堂上运用多种资源创设6个真实的劳动场景，针对不同的劳动项目提出了具体的要求。学生认领不同的劳动任务，选择多个劳动场景进行体验，有缝扣子、剥花生、择芹菜等。随着欢快的乐曲声，学生们开始了他们的劳动体验活动。

在情境群的帮助下，学生完成了不同的劳动任务，劳动感受更加丰盈。如泉水般涌了出来：“我学会了择芹菜，今后我可以帮助妈妈择芹菜啦！”“剥花生可真不容易呀，我的手都被磨破了！平时，奶奶经常给我剥花生吃，她一定剥得很辛苦！”“我知道了缝扣子的技巧，要有耐心，不能着急！”他们不仅体验了劳动的快乐，劳动的艰辛，还学会了劳动的技巧，更重要的是他们从劳动中获得了成就感，自我价值在不断提升。相信有了课堂上的成功体验，他们一定会勇于征服生活中的各种劳动任务，成为爱劳动、会劳动的小达人。

	学习心得：

学生真实的生活是最好的课程资源。通过创设真实性问题情境，教师呈现生活经历、聚焦现实生活，引起学生对已有的生活进行道德反思，丰富学生的体验、感悟，由感知生活经历上升到形成生活经验、生成生活智慧，从而进行有效的学习，最终实现素养的提升。


