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	教学过程　:　

习旧引新　

⑴　在⊙O上,任意三个点A、B、C,然后顺次连接,得到的是什么图形?这个图形与⊙O有什么关系?　

⑵由圆内接三角形的概念,能否得出什么叫圆的内接四边形呢(类比)?　

2.概念学习　

⑴什么叫圆的内接四边形?　

⑵如图1,说明四边形ABCD与⊙O的关系。　

3.　探讨性质　

⑴　前面我们已经学习了一类特殊四边形----平行四边形,矩形,菱形,正方形,等腰梯形的性质,那么要探讨圆内接四边形的性质，一般要从哪几个方面入手?　

⑵打开《几何画板》,让学生动手任意画⊙O和⊙O的内接四边形ABCD。(教师适当指导)　

⑶量出可试题的所有值(圆的半径和四边形的边,内角,对角线,周长,面积),并观察这些量之间的关系。　

⑷　改变圆的半径大小,这些量有无变化?由(3)观察得出的某些关系有无变化?　

⑸移动四边形的一个顶点,这些量有无变化?由(3)观察得出的某些关系有无变化?移动四边形的两个顶点呢?移动三个顶点呢?　

⑹如何用命题的形式表述刚才的实验得出来的结论呢?(让学生回答)　

性质的证明及巩固练习　

⑴证明猜想　

已知:如图1,四边形ABCD内接于⊙O求证:∠BAD+∠BCD=180°,∠ABC+∠ADC=180°　。　

⑵　完善性质　

①若将线段BC延长到E(如图2),那么∠DCE与∠BAD又有什么关系呢?　

②圆的内接四边形的性质定理:圆内接四边形的对角互补,并且任何一个外角都等于它的内对角。　

⑶练习　

①已知:在圆内接四边形ABCD中,已知∠A=50°,∠D-∠B=40°,求∠B,∠C,∠D的度数。　

②已知:如图3,以等腰△ABC的底边BC为直径的⊙O分别交两腰AB,AC于点E,D,连结DE,　

求证:DE∥BC。(演示作业本)　

5.例题讲解　

引例已知:如图4,AD是△ABC中∠BAC的平分线,它与△ABC的外接圆交于点D。　

求证:DB=DC。(引例由学生证明并板演)　

教师先评价学生的板演情况,然后提出,若将已知中的“AD是△ABC中的∠BAC的平分线”　改为“AD是△ABC的外角∠EAC的平分线”,又该如何证明?引出例题。　

例已知:如图5,AD是△ABC的外角∠EAC的平分线,与△ABC的外接圆交于点D,　

求证:DB=DC。　

6.小结:为了使学生对所学的内容有一个完整而深刻的印象,让学生组成小组,从概　,　性质,方法,特殊性进行讨论,然后对讨论的结果进行归纳。　

⑴本节课我们学习了圆内接四边形的概念和圆内接四边形的和要性质,要求同学们理解圆内接四边形和四边形的外接圆的概念,理解圆内接四边形的性质定理;并初步应用性质定理进行有关命题的证明和计算。　

⑵我们结合《几何画板》的使用导出了圆内接四边形的性质,在这一过程中用到了许多数学方法(实验,观察,类比,分析,归纳,猜想等),同学们要逐步学会用并关于应用这些方法去探讨有关的数学问题,提高我们的数学实践能力与创新能力。　

7.作业　

⑴如图6,在等腰直角△ABC中,∠C=90°,以AC为弦的⊙O分别交BC,AB于D,E,连结DE。求证:△BDE是等腰直角三角形。　

⑵已知:⊙O和⊙O＇相交于A,B两点,经过A,B两点分别作直线CD和EF,CD交⊙O,⊙O＇于C,D,EF交⊙O,⊙O＇于E,F,连结CE,AB,DF。　

问:当CD和EF满足怎样的条件时,四边形CEDF是怎样的特殊四边形?并证明所得的结论。　(选做)　

	评

析


	  　 关于圆的内接四边形性质的引出,在本节课没有像教材那样直接给出定理,然后证明;而是利用《几何画板》采取了让学生动手画一画,量一量的方式,使学生通过对直观图形的观察归纳和猜想,自己去发现结论,并用命题的形式表述结论。关于圆内接四边形性质的证明,没有采用教师给学生演示定理证明,而是引导学生证明猜想,并做了进一步的完善。这种探索性的数学教学方式在其后的例题讲解中亦得到了进一步的贯彻。这样既调动了学生学习数学的积极性和主动性,增强了学生参与数学活动的意识,又培养了学生的动手实践能力。同时,　也向学生渗透了实践----认识----再实践----再认识的辩证观点。一方面,使数学不再是一门单调枯燥,缺乏直观印象的高度抽象的学科,通过提供生动活泼的直观演示,让学生多角度,　快节奏地去认识教学内容,达到事半功倍的教学效果;另一方面,计算机所特有的,对数学活动过程的展示,对数学细节问题的处理可以使学生体验到用运动的观点来研究图形的思想,　让学生充分感受到发现总是代和解决问题带来的愉悦,培养学生的数学创新意识。




