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	“核心问题”设计的策略研究

(一）精准把握

语文教师设计“核心问题”的关键是需要精准把握语文教材核心内容、语文教学核心目标。语文教师要深入理解学科课程标准，并且牢牢把握阶段目标、领会新课标的教学目标。

(二）正确预测

语文教师需要正确估计小学生目前所具有的知识水平，对小学生的最近发展区做出正确预测。“核心问题”一边链接核心内容与目标，一边链接学生。因此语文教师需要对小学生的知识水平有一个正确的预测，对小学生的最近发展区有一个正确的预测，作为核心问题设计前的基础准备。

小学语文教师想要达到这一点要求，需要结合教育学与心理学的知识，对小学生进行分析，学期期望不应该设置的过高，也不能设置得过低，而是正确地设置在小学生通过一定程度的努力就可以达到的位置。

(三)恰当切入

小学语文教师想要“核心问题”的设计有效，需要找到一些恰当的切入点。

1.紧抓题目

一篇文章的标题常常是这篇文章的文眼，标题往往高度概括文章主要内容及中心思想。例如：《师恩难忘》这一课，语文教师可以围绕这篇课文题目展开教学，那么该课文的教学“核心问题”便是“作者为什么难忘田老师?”在小学生语文课堂上让同学们自己阅读课文思考这个问题，他们就能总结出很多要点，比如难忘田老师知识渊博、才华横溢、能说会道;难忘田老师有趣的上课教学方式;难忘田老师平时给同学们讲故事；难忘田老师对我产生的深刻影响。如此一来，整篇文章的主要内容都被同学们归纳总结出来了，还能让小学生感受到萦绕不绝的作者对老师深深感恩之情。

2.巧抓中心词

一篇课文的主旨内涵，往往会在这篇课文的字里行间流露。有的课文把主旨内涵体现在某个句子的中心词中。例如：《我的战友邱少云》这一篇课文，中心词是“纹丝不动”。语文教师可以通过这个中心词语，设计核心问题：“怎样算纹丝不动?邱少云纹丝不动的结果怎样?邱少云为什么纹丝不动?”这一些问题就包含着文章的核心内容，解决这些问题也就是整个课文的教学过程。

3.精抓核心句

许多文章里往往都包含一两个精华的句子，作者将文本中心与感情包含在这个核心句中，核心句子不仅概括文章主要内容，还包含着整篇课文的结构。小学语文教师可以通过抓住课文的核心句子，设计语文教学的“核心问题”。例如：《安塞腰鼓》这一篇课文，“好一个安塞腰鼓”，这一句话在整篇课文中反复出现多次，阅读全文发现明显这就是这篇文章的核心句子，因为作者将自己的思想感情深深蕴含在了这一句话中。而这一句话的反复出现，起着架构文章结构的重要作用。

4.抓内容要素

语文教师在解读一篇课文时，需要抓住文章的内容要素，将文章合理形成板块。课文的这些内容要素同时也承载着作者的思想与情感,蕴含着文章的主旨与内涵。语文教师可以通过抓住这些课文内容要素，将语文教学划分几个板块，设计小学语文教学课堂每一个板块的“核心问题”。例如:《最后一颗》这一篇课文，根据文章内容要素可以分为三个板块，设计相对应的三个核心问题：“谭老师是一个什么样的人?”“大地震来临时普通人是什么心理状态?”“那些人为什么要给谭老师写评价?”通过这三个核心问题，该篇课文教学目标、教学重点被集中、凸现出来。

	学习心得：

核心问题的设计是我所研究的课题的基础。只有设计好合理的核心问题，才能进行有效的学生活动设计。对上述文献资料的学习让我明白了核心问题的设计要综合考虑教材、学情以及文本的特点，找到适恰的切入点。好的切入点能够激起学生的兴奋点，能够起到一线串珠，串联整堂课的作用。因此，教师要在熟悉常见的几种核心问题设计的基础上，对文本进行反复阅读，设计适恰的核心问题，并且总结经验，对常见的核心问题设计策略进行分类梳理。
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	一.基于单元高度的核心问题设计

阅观各册教材,内容编排均以单元为单位,或以文体为类,或以写人状景为类,等等。单元总有一条主线串起几篇课文,构成“一线串珠”。单元阅读教学是一个整体,篇章教学应该做到教一篇而窥一单元,阅读教学核心问题的设计要遵循单元的要求,实现本课基于单元下的小目标。如人教版七(上)第五单元,单元提示有这样一句话：在把握段落大意理清思路的基础上,学会概括文章中心思想。这句话透露三个信息点,一是让学生学会概括文章段落大意;二是让学生学会理清文章思路;三是让学生学会概括文章中心思想。第一、第二点属于基础能力层级,第三点属于更高的能力层级。以学会概括文章中心思想作为核心问题设计点,可以作这样的设计:1.文章的中心思想是什么?2.文章如何突出中心思想?3.文章突出中心思想的方法是什么?材料如何为中心服务?这是几个递进式的问题,教师可以依教学需要,一课一突破,有序落实,并非要求集一课而授之。基于单元的高度设计核心问题进行教学,让教与学不偏颇,也让本单元四篇课文的阅读教学更好地为单元的写作专题服务,让写作有据可依,有章可循,水到渠成。

二.基于课文预习提示的核心问题设计

教材中的教读课文一般都有预习提示,预习提示是对本文内容的高度引读和对学生阅读能力的明确要求，其功能就是一个引子,让教师的教与学生的学有更明确的方向。如人教版七(上)第二单元《秋天的怀念》一课,预习有两个要求,其中一个写道:朗读课文,找出一些蕴含着丰富情感的语句,细加体会。这是要求教师在进行教读教学时,要引领学生结合语境作语言赏析,领悟文字中所蕴含的作者情感,提高对语言文字的理解和感受能力。我们可以设计这样一个问题:本文看似平静的叙述语调中饱含着深沉而热烈的情感,你能从文中读出一种怎样的情感?找出相关语句加以体会。这是一个有思维宽度的问题,答案可在全文任何角落,学生要答之成理,需要在整体感知文本内容,把握感情基调的基础上作深阅读,由篇到段,由句入字,由文入情,透过纸面的文字理解其内涵,领悟文字中所蕴含的作者情感。这一核心问题设计也与单元要求“体会作者的思想感情要从字里行间细细品味”相一致。基于课文预习提示设计核心问题,还可以结合课后思考探究、积累拓展进行整合教学。



	学习心得：

核心问题设计的技巧还可以从以下四个方面入手：基于单元高度、基于课文预习提示、基于文本题目、基于教学对象。其实，这样的表述与上次学习的文章中的表述也有类似之处，都是从教材、学情两个方面来考虑设计核心问题，不过这一篇文章在利用教材设计核心问题时，有提供了新的思路，可以从单元、预习提示、文本题目等三个方面考虑，这也是补充了设计核心问题的设计技巧。

我们要建立“大单元”的理念，用“大单元”的整体意识来架构单元文章的教学，在单元主要任务的基础上设计核心问题，能够起来勾连前后文章的作用。

而我们在用教材时，往往会忽略预习提示，其实不仅仅是预习提示，部编版教材中的书后练习、阅读提示等都是我们课堂教学中的宝贵素材，我们要充分利用好这些素材，设计适切的核心问题。
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	学习摘要：

一、凸显思维元素，让活动的目标定位更全面

学习活动的目标是指导和引领其他活动维度的纲领性指标，是对教学活动和效果进行精准描述的内为设置初中语文这充分关联三个核心维度：知识与能力、过程和方法、情感态度和价值观。对于以培养学生思维意识为主要目标的语文活动来说，还需要对语文学习中的核心素养、核心能力进行深入分析,将思维力培养等相关内容融合其中，让目标的呈现更加的精准、全面而深入。

以统编版教材七上中的第二单元为例，依托新课标对第四学段提出的教学要求，我们可以将这个单元依照三个核心维度进行解读,列出教学目标：
1.了解莫怀戚、史认、 代表作；
2.理解文章内容，品析重点词语，把握蕴藏在文本中的情感基调；
3.激发学生热爱生活的情感，懂得心怀感恩。

基于目标定位，教师当以教材单元课文和学生认知能力为基础，对这个单元学生思维能力培养的方向进行规划：利用丰富的文本信息，培养学生信息概括和理解分析能力；紧扣文中关键语句，提升学生品析能力。所以，在教学这个单元的第一篇课文《秋天的怀念》时，教师紧扣文本特点，针对思维训练，设置了教学目标：基于整体理解文本内容，借助于直观的图片，培养学生提炼信息、梳理信息、综合信息的能力；结合文本语境，通过对词语的感知与理解，感受文本语言中浓郁的思想情感。

将思维训练目标凸显出来，并贯穿于整个教学活动中，就是要凸显思维训练的重要性，让师生在教与学的过程中，密切关注目标的落实，彰显活动设置的效果。



	学习心得：

通过这篇文章的学习，我明白了课堂学习活动设计切忌为活动而活动。学生的课堂学习活动要凸显思维元素、要扩展思维空间、要搭建多维平台、要依托具体学情，这样才能让学生的学习活动开展得更加深入、有效，更有利于多元化评价。

现在的学生学习活动形式丰富多样，但是一定要适切的才是有效的。传统的批注阅读、小组合作讨论、分享交流，与现在比较新颖的学生学习活动，如为文中的人物撰写朋友圈、设计知识小卡片等，并没有高低优劣之分。只是比较新颖的学习活动创设了合适的情境，让学生在适切的情境中学习，也许能调动学生的积极性。但是传统的学习活动，只要用得好也可以是非常有效的。黄厚江、徐杰等名师的课堂学习活动，不一定非常新颖，但是却水到渠成，充分调动了学生的积极性，是值得学习的。




