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	一、语文教学中“核心问题"设计应遵循的原则

1.要注意问题的适量性。在核心问题的设计上，一定要遵循适量性原则，用一至两个主问题来贯穿整个课堂。20世纪70年代末，上海华东师范大学第一附属中学语文特级教师陆继椿提出“一课有一得，得得相联系”的教学理念，即在一节课中，学生能解决一个问题，理解一个道理，掌握一种方法。根据“一课一得”的教学理念，在一堂课中，学生能把握住一个核心问题足矣。问题过多，容易引起重难点不突出、贪多嚼不烂的不良后果。

2016年“部编本”语文教材开始在全国使用，温儒敏先生在谈到新教材编写特色时，多次提到“一课一得”理念。他认为教师使用“部编本”语文教材时，应当细致一点，实在一点，一课一得，重点突出。”[1]王本华也将“一课一得”作为解读新教材的八大关键词之一，她认为“部编本教材做了重要的调整，按照课程标准的精神细化各学段的知识、能力、学习策略等方面的具体要求，落实到各个单元、各板块教学内容，努力做到‘一课一得’”。[2]所以，在课堂教学中，教师应该注意合理安排提问，控制问题的数量，尽量使学生在一到两个核心问题的引导下，完成整节课的学习。这就要求教师在备课时要深挖教材、理解教材﹐细致﹑实在、有重点地进行教学，在提高课堂效率的同时让学生有所收获，最终达成“部编本”语文教材“一课一得”的理念。

	学习心得：

语文核心问题的设计要落实“一课一得”的理念，这一课的“得”究竟是什么，要如何来确定呢？我认为可以根据文体和文本的语言表达特点来确定。例如，我们在进行议论文阅读教学时，肯定要关注议论文的三要素。但是如果每一篇议论文，我们都按照议论文的三要素来讲授，那么不仅教师上课索然无味，学生也没有听课的兴趣。但是其实每篇议论文都会有它自己的特点。例如有的议论文论述条理很清晰，有的比喻论证运用得得心应手，有的采用驳论的形式，有的事实论据使用充分、典型。教师要根据议论文文本的特点来分析。又如部编版教材七下第五单元四篇文章有散文、有外国诗、有古体诗，但是都运用了“托物言志”的手法来表情达意，我们就要关注每个文本在表达上的不同特点，抓住特点设计“核心问题”。例如，有的采用比喻、拟人的手法，有的采用想象、联想的手法等，学习这些手法，才能让学生更好地学会运用“托物言志”的手法进行创作，将阅读与写作勾连起来。因此，设计核心问题时要紧扣文本特点与文本表达的特点，设计一到两个能够能够引领学生揣摩文章中心思想的，能从整体上引领学生赏析、感悟课文内容的，继而引发学生积极思考、讨论的问题作为核心问题就可以了。
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	问题的设计要有延展性。对于一个问题的探讨，既要能横向展开，培养学生思维的开阔性，又要能纵向延伸，培养学生深入钻研的能力。如，在《景阳冈》这篇小说的教学中，笔者大胆设计了这样一个问题:“武松从店家口中得知景阳冈上有老虎，为什么还要过冈，是他不怕老虎吗?”这个问题的答案并不唯一，学生作出了以下的回答：①武松有绝世武功，英勇无比，他不怕老虎。②武松想和老虎比一比，看谁厉害。③武松好面子，不想让店家瞧不起他，所以即使怕老虎，也要硬着头皮上岗和老虎拼命，直到打死老虎。学生回答之后，笔者再提问：这是一篇小说，武松这个人物是作者虚构出来的，那么是谁打死老虎的呢?学生围绕这个话题，积极探求踊跃发言，很自然得出自己的思考和认识：①是劳动人民的共同愿望打死了凶猛的老虎，因为北宋末年朝廷局势动荡不安，高球把持朝政，皇帝醉生梦死，农民生活在水深火热之中，他们渴望有英雄人物和恶势力作斗争。②武松打虎揭露了社会的根源，满腔热情地歌颂了英雄的反抗斗争和他们的社会理想。③老虎的死增强了小说的表达效果，实现了当时劳动人民的愿望。整节课围绕这个问题，学生完成了对课文结构的梳理和内容的理解，既分析了人物形象，又探究了课文主旨，可谓一举多得。设计一个延展性问题，既能横向拓宽到结构、人物形象、写法，又能纵向延伸到主旨﹑情感。这就相当于用一个问题完成了新课标要求的“课程目标从知识与能力、过程与方法﹑情感态度与价值观三个方面相互渗透，融为一体”的要求[6]。

	学习心得：核心问题的设计要体现延展性。这样的问题既能培养学生思维的开阔性，又能纵向延伸，培养学生深入钻研的能力。但是设计这样的核心问题对教师对文本做深入的解读。要结合写作背景、文章主旨，甚至有些小说还需要结合后续的情节进行设计，这样的问题，既能激发学生参与课堂的积极性，也能够促进学生高阶思维的发展，对于学生语文学科核心素养的提升具有积极意义。如上面的论文中的关于《景阳冈》的阅读教学中，教师设计了“武松从店家口中得知景阳冈上有虎，为什么还要过缸，是他不怕老虎吗？”“这是一篇小说，武松这个人物是作者虚构出来的，那么是谁打死老虎的呢？”这两个核心问题。第一个核心问题设计指向武松人物形象的分析，这个问题比单单问“武松是个怎样的人”更有思辨色彩。学生会思考武松在打虎前是否会有胆怯？他最终还是选择去打虎的原因是什么？以此为抓手分析武松的形象，学生的分析会更有着力点。第二个核心问题指向文章主旨，而这一问法比单单问“文章的主旨是什么？”更富有创造性。学生能通过思考究竟谁打死了老虎，进而关注当时的社会现实。核心问题就像一把神奇的钥匙，打开了学生的思维大门，让僵化的思维得到释放，让学生的思维在语文课堂自由流淌。
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	学习摘要：

 语文教学中“核心问题”设计的策略1.把握核心内容，明确核心目标。在一堂课中，提问的好坏直接决定着语文课堂教学的效果，提问也是决定教学质量的关键因素。对此，作为语文教师，设计好核心问题就显得至关重要，具体实施时需要把握好以下几个因素：首先，在设计核心问题之前，教师要对班里学生的学习水平有个大致的了解，这样才能结合学生实际更好地领悟教学目标的要求；其次，需要通过俯视的形式消化课标与内容之间的联系，要走进作者的内心深处，与文本进行深入、细致的对话，感悟作者的情感。2.充分了解学生的认知水平。首先，在备课时，我们要认真研读教材，换位思考，如果我是学生，难以理解的地方﹑容易疏忽的地方在哪里?然后再回到教师的角度思考用哪种方式能给学生提供恰如所需的帮助。其次，要结合学生的实际情况来制订教学目标，将教学目标分解为教学重点和难点转化为教学的核心问题，这个对于教师来说也是一项具有挑战性的教学。提出一个具有科学性、深刻性、针对性和层次性的问题，不仅能引导学生直奔学习重点，还能解决学习难点，高效地达成目标。3.合理切入“核心问题”。核心问题的设计不能横空出世，而是要关注学生的学习，要在他们理解困难的地方进行提问引导，这个属于思维关键的节点，能够真正解决学生的困惑，达到举一反三的效果。首先，我们要抓住文章的题目，以疑导究。题目是文章的“窗口”，抓住题目，常能紧扣主旨，理出主线，把握全文。

	学习心得： 

上述文字中提到，语文教学中“核心问题”的设计策略有三点：1.把握核心内容，明确核心目标；2.充分了解学生的认知水平；3.合理切入“核心问题”。我认为，综合起来说，核心问题的设计要充分考虑两个要素：学生情况、教学内容、文本特点。学生情况主要包括学生目前已有的知识储备、阅读能力水平、思维层级等。文本特点主要包括文体特点、文章表达的特点，文章的重难点、文章的主旨、人物形象分析、语言鉴赏等。在设计一堂课的核心问题时，要综合考虑上述几个要素，做出最优的设计。当然，以上的核心问题的设计仅仅局限在阅读课中，在练习讲评课、写作指导课中都可以设计核心问题。不管是什么课型，我们在设计核心问题时，都要综合考虑学情、教学内容和课型特点。在此基础上设计的核心问题，通过形式多样的课堂活动，充分调动学生的积极性，让学生成为课堂的主人，培养学生的思维，提升学生的语文学科核心素养。


