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	　《义务教育数学课程标准（2011年版）》（以下简称《标准》）在“课程基本理念”中指出：“数学教学活动，特别是课堂教学应激发学生兴趣，调动学生积极性，引发学生的数学思考，鼓励学生的创造性思维；要注重培养学生良好的数学学习习惯，使学生掌握恰当的数学学习方法.”这实质上是向广大数学教师提出的宏观教学要求.人们不禁要问，在数学课堂教学中应重点关注哪些核心要素，才能符合这一要求？笔者认为在数学课堂教学中教师应关注的问题很多，但下面四个核心问题是最重要的： 一、激发学生的学习兴趣 

古人云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者.”爱因斯坦有句至理名言：“兴趣是最好的老师.”兴趣是学习的原动力、是学习的催化剂，它对学生的学习有着神奇的内驱动作用，能变无效为有效，化低效为高效.可见，数学教学必须把培养学生的学习兴趣放在首位. 学生原本对客观世界就有浓厚的好奇心，数学教学应该努力把学生的这种好奇心引导到探索事物的数量关系上来，把这种好奇心转化为学习数学的兴趣上来.关于激发学习兴趣的话题是一个古老但又“长青”的问题.许多心理学家、教育专家、教学名师等对此都有自己的见解，提出了很多激发学习兴趣有效的方法. 例如，可以通过列举应用数学的实例，让学生了解数学的价值，知道数学具有广泛的应用性，与我们的日常生活、学习、工作息息相关.特别是在今天，随着信息科学技术的飞速发展，人们几乎可以把任何信息数字化，包括文字信息、行为信息、情感信息和图像信息.如网络查询、电视图像、手机信息、心理测量、身体扫描等.这样可以让学生看到数学内在的本质和自身的魅力，从而引起学生学习数学的兴趣. 笔者认为，引发兴趣最主要的在于教师的教学方法.从这个角度讲，教师要在教学设计上狠下功夫，如选择新颖有趣的学习材料，采用启发式的教学方式，创设引人入胜的教学情境，采用讲故事、做游戏的方法，带领学生解决某些带有挑战性的问题等等都是很有效的.实践证明无论采用怎样的方法，只要能引发学生持久的乐学，课堂教学的效率就会不断得到提高.有的教师在学习列方程组解应用题前，用下面的问题作为引例来激发学生的学习兴趣： 

　　案例1自行车轮胎报废问题. 

　　一个自行车轮胎，若安装在前轮上，则行驶5000千米后报废；若安装在后轮上，则行驶3000千米后报废.如果行驶一定路程后交换前、后轮，使一对新轮胎同时报废，那么最多可行驶多少千米. 

　　学生甲：最多可行驶8000千米； 

　　学生乙：最多可行驶4000千米. 

　　还有很多学生无从入手. 

　　教师要抓住时机，告诉同学们学生甲、乙的答案都不对.为什么呢？只要学习了列方程组解应用题的知识后你们就知道答案了.这样学生学习的积极性就高了，学习注意力也集中起来了，教师开始了新课的学习. 

　　事实上，本题应该这样来解：设每个新轮胎报废时的总磨损量为k，则安装在前轮的轮胎每行驶1千米的磨损量为k5000，安装在后轮的轮胎每行驶1千米的磨损量为k3000；又设一对新轮胎交换位置前走了x千米、交换位置后走了y千米，分别以一个轮胎的总磨损量为等量关系列方程，得 

　　kx5000+ky3000=k 

　　ky5000+kx3000=k 

　　方程组的两边相加，得k（x+y）5000+k（x+y）3000=2k，从而可得（x+y）=215000+13000=3750（千米）. 

　　故，自行车的一对新（前后）轮胎最多可行驶3750千米便能同时报废. 

　　事实上，成功的数学教育无不是建立在学生对数学极大的兴趣基础之上的.有兴趣的学习活动，一定会大大提高学生学习数学的效率.我们在与一些教师的座谈中，经常听到老师抱怨学生不“喜欢”数学、学习效率低的“声音”.其根源或许就是因为学生没有学习数学的兴趣，从这个角度讲学生不“喜欢”数学、学习效率低的原因在教师而不在学生.因此，教师应在研究教材与学生的基础上，对教学内容进行“二次加工”，结合具体内容创设必要的教学情境，利用有效的学习机制和教学手段，营造高效的学习氛围，彻底改变学生的学习状态，激发学生的学习欲望，实现学生由“苦学”、“厌学”到“乐学”的转变. 

引发学生进行数学思考 

对于数学思考，《标准》分以下四点进行了详细的描述：（1）建立数感、符号意识和空间观念，初步形成几何直观和运算能力，发展形象思维与抽象思维.（2）体会统计方法的意义，发展数据分析观念，感受随机现象.（3）在参与观察、实验、猜想、证明、综合实践等数学活动中，发展合情推理和演绎推理能力，清晰地表达自己的想法.（4）学会独立思考，体会数学的基本思想和思维方式.上述四点是数学课程在“数学思考”方面应达到的目标.前三点是从数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践四个领域来阐述的，后一点是概括的阐述.它向我们指出了“数学思考”这一方面课程目标希望达到的三个目的：让学生学会独立思考，体会数学思想，体会数学思维方式.事实上，数学思考是数学教学中最有价值的行为. 这就要求我们在数学教学中要引导学生在学会知识的过程中也要学会思考，学会思考远比学会知识本身更重要.这种思考是“运用数学的思维方式进行”的思考，也就是“数学方式的理性思维”.它有丰富的内涵，包括形象思维、逻辑思维和辩证思维，包括合情推理和演绎推理，等等.教学中让学生学会思考，就能形成用数学的眼光看世界，从数学的角度去分析问题的素养，能使学生终生受益. 我国历来十分重视对基础知识的教学，但存在着“重结果、轻过程”的现象，如果长期采用这种教法，学生就难以学会独立思考，无法体会到一些数学基本思想的作用，形成不了正确的思维方式.例如，数学概念是重要的数学基础知识，许多老师对概念的教学采取的是“定义+例题”的方式，实质上是在“满堂灌”，最后只能导致学生是“知其然，但不知其所以然”.事实上，一个概念的形成往往与学生的思考、探索等活动融合在一起，密不可分.所以，在数学概念的教学中，教师一定要引导学生经历这个概念的建立过程，不可错失培养学生数学思考的良机.圆是生活中常见的几何图形，从集合的观点定义圆是同学们学习的一个难点，为了克服难点，我们可以设计下面的问题，引导学生进行思考、探索等活动：圆是生活中常见的几何图形，从集合的观点定义圆是同学们学习的一个难点，为了克服难点，我们可以设计下面的问题，引导学生进行思考、探索等活动： 

　　画一个半径为5厘米的⊙O，在⊙O上任取A，B两点，连接OA，OB. 

　　（1）OA与OB的长分别是多少？ 

　　（2）如果OC=5厘米，你能说出点C的位置吗？ 

　　（3）如果M，N是平面内的两点，且OM=7厘米，ON=3厘米，你能分别说出点M，N与圆的位置关系吗？ 

　　（4）观察图1，A，B，C三点与⊙O具有什么样的关系？由此可知，平面内的点与圆有几种位置关系？ 

　　分别用这个点到圆心的距离与圆的半径的大小关系加以说明. 

　　（5）如果我们把“圆看成是平面内到定点的距离等于定长的点的集合”，那么请你用集合的语言描述圆的内部和外部： 

　　①圆的内部是点的集合； 

　　②圆的外部是点的集合. 

　　学生在上述五个问题的引导下，通过对点与圆的位置关系的思考与探究，经历了圆的集合定义的形成过程，进一步增强了学生对圆的本质属性的认识.圆是点的集合，而这个集合是由平面内所有“到定点的距离等于定长”的点组成的.这里的定点就是圆心，定长就是半径.把一个集合图形看成是满足某些条件的点的集合的思想，在数学学习中十分重要.这样的导学设计能让学生初步感受这种思想，符合《标准》强化对数学思想要求的精神. 

三、使学生掌握恰当的学习方法 

　　国务院总理温家宝曾就如何制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》时强调指出：现在，在学习中我们比较注重认知，认知是学习的一部分，就是学习.在认知方法上我们还有缺陷，主要是灌输.其实，认知应该是启发，学生学会如何学习，掌握认知的手段，而不仅在知识的本身.学生不仅要学会知识，还要学会动手，学会动脑，学会做事，学会生存，学会与别人共同生活，这是整个教育和学习改革的内容.我们知道，学习方式是指学生在完成学习任务过程中基本的行为和认知的取向，它的基本纬度是自主性、探究性和合作性.《标准》论述学习方式时指出“学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程.认真听讲、积极思考、动手实践、自主探索、合作交流等，都是学习数学的重要方式.学生应当有足够的时间和空间经历观察、实验、猜测、计算、推理、验证等活动过程.”20世纪末，世界一批最优秀的科学家特别是一批诺贝尔奖获得者倡导在儿童和学校教育中开展“做中学”活动，以提高幼儿园和学生的科学教育水平，培育科学的思维方式.“做中学”是让儿童和学生参与一些“科学活动”.学生在参与这些活动的过程中不仅能获得对数学的理解，还能体会到数学的研究方法，并且在活动中不断优化自己的数学认知结构.为了让学生主动的进行数学学习活动，并且在这个活动中使其个性得到充分的发展.教师应结合具体的教学内容创设有助于学生自主学习的问题情境，以此引导学生进行观察、操作、探究、归纳、猜想、讨论、交流等一系列的活动.在活动中获得数学的基础知识和基本技能，经历数学基本思想的形成过程，并且不断积累基本的数学活动经验. 

　　案例3“垂线段最短的性质”的发现过程. 

　　对于“垂线段最短的性质”，可以创设如下的问题情境，激发学生进行探索、发现、交流等活动. 

　　问题1：如图2，怎样测量跳远的成绩？ 

　　图2图3 

　　问题2：在图3中，如果要从人行横道线点P处过马路，怎样走线路最短？你能把最短的线路画出来吗？ 

　　图4（问题1、问题2是引导学生经历观察、操作、探索的过程，引导学生运用生活经验感知：直线外一点与直线上各点连接所得的所有线段中，垂线段最短）. 

　　问题3：如图4，点P在直线l外，点O1、O2、O3…在直线l上，其中PO⊥l，量出线段PO、PO1、PO2、PO3…的长度.在这些线段中，哪一条最短？ 

（问题3是从数学内部提出的问题，引导学生通过数学活动感知：直线外一点与直线上各点连接所得的所有线段中，垂线段最短）. 

学生在参与这些活动的过程中不仅能获得对数学的理解，还能体会到数学的研究方法，并且在活动中不断优化自己的数学认知结构.为了让学生主动的进行数学学习活动，并且在这个活动中使其个性得到充分的发展.教师应结合具体的教学内容创设有助于学生自主学习的问题情境，以此引导学生进行观察、操作、探究、归纳、猜想、讨论、交流等一系列的活动.在活动中获得数学的基础知识和基本技能，经历数学基本思想的形成过程，并且不断积累基本的数学活动经验. 

	学习心得：

数学，这个看似简单却又深沉的学科，是我长久以来探索的领域。在数学的世界里，我找到了逻辑与直觉、精确与变化的交汇点。对于数学课堂所关注的核心问题，我有着深入的学习心得。
数学的核心，我认为，是培养学生的逻辑思维和问题解决能力。在课堂上，我们不仅要掌握公式和定理，更要理解它们背后的逻辑和原理。例如，在学习几何学时，我们不仅要记住勾股定理的公式，更要理解它在实际问题中的应用，以及它所揭示的空间关系和数形结合的思想。
另外，我深感数学课堂应该注重培养学生的创新思维。数学并非只是一堆公式的堆砌，而是一个充满可能性的创造领域。课堂上，教师应该鼓励学生从不同的角度去思考问题，发挥自己的想象力，提出独特的解决方案。
举一个例子，在学习解析几何时，我们探讨了如何通过坐标系来表示点和线。传统的做法是使用坐标法来求解问题，但有同学提出了用向量表示和解决的方法。这种方法不仅简化了计算过程，而且更直观地揭示了问题背后的数学原理。这种创新的思考方式，让我深感数学的无穷魅力。
同时，我认为数学课堂应该关注培养学生的批判性思维。面对一个问题，我们不能盲目接受答案，而应该对其进行分析和评价。课堂上，教师应该鼓励学生提问、质疑和讨论，让他们在思想的碰撞中深化对数学的理解。
数学课堂所关注的核心问题对我产生了深远的影响。通过深入学习和实践，我不仅掌握了数学知识，更重要的是学会了如何运用数学思维去理解和解决问题。我相信，这些学习心得将会陪伴我在数学教学的道路上走得更远。
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	深度学习是一种机器学习的方法，通过神经网络模型来模拟人类大脑的学习过程，从而实现对数据的高级特征提取和模式识别。近年来，随着深度学习在各个领域的广泛应用，深度学习共同体也应运而生。
    深度学习共同体是由研究者、工程师和学生等组成的一个学术和技术社群，致力于推动深度学习技术的发展和应用。共同体中的成员通过交流、合作和分享最新的研究成果和实践经验，共同推动深度学习技术的进步。
    建设一个多元化的深度学习共同体对于提高深度学习技术的发展和应用具有重要意义。多元化的共同体能够汇集来自不同背景和领域的专业人士，扩大了共同体的知识和经验的广度和深度。不同领域和背景的人们能够带来各自独特的视角和思维方式，促进创新和跨学科合作。人工智能专家、计算机科学家、神经科学家和工程师等不同领域的专家可以共同合作，为深度学习在医疗、金融、农业等领域的应用提供更全面的解决方案。
    多元化的共同体能够促进深度学习技术的民主化和普及化。深度学习是一门复杂的技术，需要大量的数据和计算资源，并且对算法和模型的调优和训练需要专业的知识和技能。通过建设多元化的共同体，可以促进对深度学习技术的理解和掌握的传播，让更多的人参与到深度学习的研究和应用中来。这样一来，不仅可以拓宽深度学习领域的人才培养渠道，还可以促进深度学习技术的创新和应用的广泛普及。
    多元化的共同体还能够解决深度学习技术中存在的一些问题和挑战。在深度学习中，存在着模型的鲁棒性、可解释性、隐私保护等一系列问题。通过建设一个多元化的共同体，可以集思广益，共同探索和解决这些问题。不同领域和背景的专家能够从不同的角度审视问题，并提出不同的解决方案。这种多元化的交流和合作能够有效地加速解决问题的过程，推动深度学习技术的进一步发展。
    为了建设一个多元化的深度学习共同体，我们可以采取以下措施。鼓励交流和合作。组织学术研讨会、工程实践交流会和论坛等活动，为共同体成员提供一个平台，促进交流和合作。建立开放的学习资源和数据集。共同体成员可以共享学习资源和数据集，帮助其他成员加深对深度学习技术的理解和掌握。共同体也可以共同构建和维护一个开放的学习资源和数据集库，为更多的人提供学习和研究的便利。
    建设一个多元化的深度学习共同体对于推动深度学习技术的发展和应用具有重要意义。通过促进交流、合作和分享，多元化的共同体能够汇集各种背景和领域的专业人士，提供更全面的解决方案；促进深度学习技术的民主化和普及化；解决深度学习技术中存在的问题和挑战。我们应该致力于建设一个开放、共享和互助的深度学习共同体，共同推动深度学习技术的不断发展。
如何通过评估反馈机制来促进深度学习

深度学习是当前教育领域的重要目标，它要求学生不仅掌握知识，还要具备批判性思维、解决问题和创新能力。为了实现这一目标，评估反馈机制的运用是至关重要的。本文将探讨如何通过评估反馈机制来促进深度学习，主要包含以下几个方面：

1. 明确目标与标准

在评估反馈机制中，首先需要明确深度学习的目标和标准。这些目标和标准应该与课程大纲和课程标准相一致，并且具有可操作性。通过明确目标和标准，可以更好地指导和评估学生的学习成果，同时也能够为教师和学生提供清晰的指引。

2. 及时提供反馈

评估反馈机制的重要原则之一就是及时性。教师需要及时地为学生提供反馈，以便学生能够了解自己的学习状况，及时调整学习策略。在传统的教学模式下，教师通常只在期末或课程结束时为学生提供反馈，这不利于学生的深度学习。因此，教师需要在每个学习阶段为学生提供及时的反馈和指导。

3. 量化学习进展

量化学习进展是评估反馈机制的重要手段之一。通过对学生学习的量化评估，教师可以更好地了解学生的学习状况，发现学生的不足之处，并及时调整教学策略。同时，量化学习进展也可以为学生提供更具体、更直观的学习反馈，更好地促进学生的深度学习。

4. 奖励与惩罚制度

奖励和惩罚制度是评估反馈机制的重要方面之一。通过合理的奖励和惩罚，可以激励学生的学习动力，提高学生的学习积极性。同时，惩罚也可以提醒学生需要改进的地方，促进学生的自我反思和改进。

5. 鼓励自主学习

深度学习要求学生具备自主学习的能力。因此，评估反馈机制也应该鼓励学生自主学习。教师可以通过为学生提供学习资源、引导学生在课外进行探索等方式，帮助学生培养自主学习的习惯和能力。同时，教师也应该鼓励学生积极提出问题、发表见解，培养其独立思考和批判性思维的能力。

6. 反馈互动性增强

评估反馈机制不仅应该由教师向学生单向传递，还应该鼓励学生参与反馈过程，形成师生间的互动。学生可以就自己的学习状况向教师提问，也可以和其他学生交流学习心得。这种互动式的反馈方式可以帮助学生更好地理解学习内容，同时也能增强学生的学习动力和参与度。

7. 个性化调整教学

评估反馈机制应该能够为教师提供每个学生的学习状况和需求，以便教师可以根据学生的实际情况调整教学策略。这种个性化调整教学的方法可以更好地满足学生的学习需求，提高学生的学习效果和深度学习的能力。

8. 创新评估方法

传统的以考试为主的评估方法往往过于注重学生的记忆能力，而忽视了对学生实际能力、思考方式和创新能力的评估。因此，我们需要创新评估方法，引入更多的实际操作、项目式学习和问题解决等评估方式，以更全面地反映学生的学习状况和深度学习的成果。

9. 深度学习理解应用

评估反馈机制不仅应该帮助学生了解自己的学习状况和不足之处，更重要的是要引导学生理解深度学习的意义和方法。通过引导学生思考学习的本质、掌握深度学习的技巧和方法，可以帮助学生更好地适应未来的学习和工作需求。

10. 学习者参与制定目标

最后，为了更好地促进学生的深度学习，评估反馈机制应该鼓励学生参与制定学习目标。学生可以根据自己的兴趣、能力和职业规划等因素制定自己的学习目标，并在教师的指导下不断完善和调整这些目标。这种参与式的学习方式可以增强学生的学习动力和责任感，提高其自我管理能力，从而更好地促进深度学习的实现。

综上所述，通过评估反馈机制来促进深度学习是一个系统性的工程，需要我们从多个方面入手，包括明确目标与标准、及时提供反馈、量化学习进展、奖励与惩罚制度、鼓励自主学习、反馈互动性增强、个性化调整教学、创新评估方法、深度学习理解应用以及学习者参与制定目标等。只有全面考虑并实施这些策略和方法，才能真正实现深度学习的目标，培养出更多具备创新能力和实践精神的人才。


	学习心得：

我们的课堂上缺乏深度学习，这让我意识到要促进学⽣的深度学习，必须从⽼师开始改变。
⾸先，要做⼀个能够倾听的⽼师，得到学⽣的难点和困境。从学⽣想什么？说什么？做什么出发设计教师和学⽣的学习活动。一定要懂得取舍，课堂组织才能详略得当， 要将宝贵的课堂时间集中在可以发展学⽣⾼阶思维的点上。学习共同体⾸先应该是师⽣共同学习，教师⼀定要深⼊到学⽣的中间，⽤⾃⼰的倾听姿态和语⾔为学⽣设计宽松的安全的课堂环境。然后他们能够⼤胆地去创新，去思考，这样才能真正的发展学⽣的学习能⼒。教师一定要善于与学⽣合一，要善于拆解表⾯世界进⼊学⽣真实的内⼼世界。
    其次，教师必须进⾏⾼品质的学习设计。从认知的⾓度来看，学习设计要指向深度理解和问题解决，⽽不是单纯的记忆和肤浅的理解，这样的学习设计是对我们⼤脑和认知的挑战形成了新的认知序列和连接，从而真正与学⽣原有知识发⽣深刻的交融。从⾃我的⾓度来看，学习设计要有助于学⽣的⾃主探索，   这样才能够帮助学⽣找到问题域，并以学⽣感兴趣的⽅式来呈现。学⽣在有趣且富于挑战的问题引领下，不断地⾃主寻找答案。学⽣的学习设计要有助于学⽣之间进行有效的沟通。特别是形成⼀种⼈⼈平等、温暖、润泽的氛围。学⽣通过彼此平等的协作、交流、去学习、去解决问题。通过彼此的倾听和学习，  来达成超乎自身原有的认知能⼒的学习成果。
 学习是以客观世界的相遇和对话，是与他者的相遇和对话，也是与⾃我的相遇和对话。我们教师要想与学⽣形成学习共同体。第⼀，必须要有持续的学习能⼒；第二，必须要有⼀定的实践⼒；第三，要有坚定的变⾰⼒、持久的研究⼒，将学习共同体⾛向深度学习；从某些⽅⾯来说，对于⽼师来说的确是个很。⼤的的挑战。教育的未来充满着不确定性，学⽣代表的新⽣⼒量让我们警醒，不能再⽤以往的眼光来看待眼前这些学⽣，需要我们重新看待每⼀个孩⼦ 、每个课堂、这是对⽣命的敬畏，也是对教育的敬畏！我们教师们应该敏锐地看到未来教育的⽅向，把握课堂并格的脉搏，我们要⽤⾃⼰坚定的信念与哲学持续的⾏动⼒静悄悄地改变着课堂的风景和教育的⽣态。教学这条道路任重而道远，我们必将上下求索，与时俱进，找到更好更适合孩子们学习的方法帮助他们更好的学习与成长！
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	学习摘要：

 一、概要

当今时代，科技进步日新月异，知识经济迅猛发展，全球化、信息化步伐明显加快，这些变化对人的素养提出了更新、更高的要求。中国学生发展核心素养的提出，明确了学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，有力地回应了新时代的呼唤，也为深化课程改革和教学改革提供了方向。

本书从理论、观念、操作三个层面对核心素养导向的课堂教学进行了系统阐述，包括核心素养的意义、核心素养导向的教学观重建、核心素养导向的教学基本策略三大主题，旨在帮助教师提升专业素养和教学能力，树立立德树人的教学意识和教学观念，培养新时代需要的全面发展的人才。

摘抄

素养渗透于人的整个心灵，它涵盖了人的全部精神世界。它的形成是多种复杂因素相互作用的结果。从教育的角度讲，我们必须凸显素养中最重要的组成部分，即核心素养，它是学校教育的聚焦点和着力点。核心素养是每个人必备的素养。它不只归属于特定的人群，而是人之为人的“最大公约数”，是合格公民、优秀公民的共同基因，是每个人参与社会生活的必备条件；它也是人生发展、人生幸福的“最大公约数”，是所有人终身发展的共同的必备要素。人是社会性动物，需要共同生活、共同发展，所以必须具备共同的素养，这强调的是人的公共性。核心素养是一种普适性素养，它不只适用于特定情境、特定学科，而且适用于一切情境、一切学科。哲学家罗素认为，智慧不足和道德缺陷是人类灾难的两大根源。无论是对于个人的发展，还是对于社会的进步，智慧（能力）和道德（品格）都是具有决定性的两种力量，缺一不可。对于这一点，我们甚至可以从“人”字本身得到启迪。“人”字一撇一捺，一撇代表品格，一捺代表能力，两者相互扶持，相互支撑，才形成一个完美的人。它告诉我们，一个真正的人必须是德与才的和谐统一。高洁的品格和卓越的才干不仅是有志者腾飞的双翼，也是其终身的奋斗目标。套用现在时髦的话来说，能力是一个人的硬实力，品格是一个人的软实力。一个人有多大的能量，能走多远，能成就多大的事业，甚至能拥有多强的幸福感，都取决于他的实力——硬实力和软实力。从心理学的角度讲，能力是人的智力因素（智商，其中最核心的因素是创造力），品格是人的非智力因素（情商，其中最核心的因素是坚毅力），智力因素（智商）和非智力因素（情商）的结合才构成一个人完整的精神世界。从文化的角度讲，能力指的是人在科学维度上的素质（科学精神），品格指的是人在人文维度上的素质（人文情怀），一个健全的人必须同时具备科学精神和人文情怀。

三、感悟

当今时代，科技进步日新月异，知识经济迅猛发展，全球化、信息化步伐明显加快，这些变化对人的素养提出了更新、更高的要求。中国学生发展核心素养的提出，明确了学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，有力地回应了新时代的呼唤，也为深化课程改革和教学改革提供了方向。学生发展核心素养，主要是指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养是关于学生知识、技能、情感、态度、价值观等多方面要求的综合表现；是每一名学生获得成功生活、适应个人终生发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养；其发展是一个持续终身的过程，可教可学，最初在家庭和学校中培养，随后在一生中不断完善。中国学生发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养，具体细化为国家认同等十八个基本要点。“核心素养”指学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践。

作为核心素养，如果教师没有能够完全理解，知识只能停留在认知领域，而素养却能键入到人的血液神经系统中去，是人的一种天性流露。当一个教师开始重视培养学生的素养时，就是找到了教育的家，才会让教学有根。核心素养是贯穿国家课程标准修订的一根红线，是课程实施和教学改革的总纲和方向。核心素养究竟如何落地？课堂教学怎样培育学生的核心素养？本书从理论与实践相结合的角度入手，从一线教师最为关注的内容出发，系统回应了这些问题，并重点对核心素养导向的课堂教学进行了深入阐述，并提出核心素养导向的六大教学基本策略：整体化策略、情境化策略、深度化策略、活动化策略、自主化策略、意义化策。

因为基于核心素养的课堂追求有效，而有效教学是为了学而教的，是为了学生学会学习的，真正做到“教是为了不教”。为了发展学生为适应社会变化终身学习而必备品格和关键能力，是对学生发展核心素养的基本诉求，也是引导学生学会学习的关键。



	学习心得：

    2014年3月，一个崭新的概念——“核心素养”，首次出现在国家文件中。在教育部印发的《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中，“核心素养”被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位，它是贯穿国家课程标准修订的一根红线，也是课程实施和教学改革的总纲和方向。那么，作为教育工作者，如何在这样的大背景下荡起核心素养的新桨来？

拿到余文森教授的《核心素养导向的课堂教学》这本书时，我就迫不及待地研读起来。什么是核心素养？什么是学科核心素养？为什么要从三维目标走向核心素养？核心素养形成的机制和路径是什么？核心素养究竟如何落地？课堂教学怎样培育学生的核心素养？本书从理论与实践相结合的角度入手，从一线教师最为关注的内容出发，系统回应了这些问题，并重点对核心素养导向的课堂教学进行了深入阐述，并提出核心素养导向的六大教学基本策略：整体化策略、情境化策略、深度化策略、活动化策略、自主化策略、意义化策略。

本书包括三个主题：核心素养的意义、核心素养导向的教学观重建、核心素养导向的教学基本策略。

第一个主题“核心素养的意义”，系统梳理并深入阐述了核心素养的相关概念和基本原理，揭示了核心素养（学科核心素养）形成的机制和规律。如果概念不清、理论不明，且战且行，改革必然会迷失方向，走入误区。因此，本主题是全书的方向和基石。

第二个主题“核心素养导向的教学观重建”，集中阐述了从知识本位的教学转向素养本位的教学必须确立的新型教学观。观念是行动的指南，教学改革必须从教学观念的转变、更新开始。因此，本主题是全书的关键和先导。

第三个主题“核心素养导向的教学基本策略”，重点阐述了让核心素养落地的课堂教学的具体路径和方法。策略是从观念走向行动、从理论走向实践的操作系统，只有将观念和理论转化为实施策略和行动方案，核心素养才能真正落地。因此，本主题是全书的重心和落脚点。

当今时代，科技进步日新月异，知识经济迅猛发展，全球化、信息化步伐明显加快，这些变化对人的素养提出了更新、更高的要求。中国学生发展核心素养的提出，明确了学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，有力地回应了新时代的呼唤，也为深化课程改革和教学改革提供了方向。学生发展核心素养，主要是指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养是关于学生知识、技能、情感、态度、价值观等多方面要求的综合表现；是每一名学生获得成功生活、适应个人终生发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养；其发展是一个持续终身的过程，可教可学，最初在家庭和学校中培养，随后在一生中不断完善。

“核心素养”是一个教育热点话题，越来越受到教育者的重视。培养数学素养成为数学教学的核心任务，核心素养更是重中之重。课标明确提出数感、空间观念等十个核心素养，给我们的教学指明了方向。在教学中，我们要聚焦核心素养，追寻数学本质，科学、放手、创意地教，真实、自主、个性地学，让数学课更“有味”。在教学中，我们要坚持儿童立场，把握学习生长点。学生对某一教学内容质疑、争论、多元化解读甚至是错误的理解，均反应出学生当下的思维状态，教师要善于发现，把握学习生长点，因势利导，感悟提升素养。

核心素养导向的课堂教学，不只是导向学生的核心素养，也是教师的核心素养导向学生的核心素养，师与生的核心素养培养互为因果。在师、生、教材碰撞的课堂教学中，教师的因素更为能动，或者说教师促使学生更为能动，才是素养形成的课堂，核心素养导向的课堂、新课程改革，教师的核心素养培养的策略才是改革的源头。

核心素养导向的数学教学要求关注学生科学态度和情感体验，教师若能借助数学发展历史挖掘知识背后的孕育发展、由潜到显的转化历程，帮助学生体验数学曲折发展史中涌现出来的伟大科学思想、科学精神，则更富启迪。核心素养导向的教学要求教师为学生创设真实的情境，向学生展现数学概念的形成过程、数学规律的发现过程，以及解决数学问题的真实历史过程，帮助学生切实体验严谨的科学态度、科学精神。

核心素养导向的数学教学要求教师为学生创设适宜进行自主探究的原始的、未知的、生活的和现实的问题情境，设置待解决的具有研究价值的问题，提供充足时间和空间，让学生运用所学知识和方法独立自主尝试用各种方法开展研究活动，从而拓宽视野，获取知识，发展能力，体验数学探究乐趣和精神，培养探究能力并养成良好数学素养。

培养学生核心素养是一项长期的过程，而且还有待于我们去实践和研究。借助互联网资源等在内的多种手段调动学生的学习，培养学生各方面的素养。我将不断学习新理念，并付诸于教育教学实践中，在学习中进步，在进步中学习。 


