文学阅读与写作的正向迁移
——基于“三新”背景下的高中语文教学思考
常州市武进区洛阳高级中学   魏日娟

摘要：“文学阅读与写作”是普通高中语文新课程标准的重中之重，近三年新高考也愈发彰显出对于文学阅读与写作的侧重考查。教师需要明确教学过程中文学阅读与写作的有机关联，从而实现二者的正向迁移。
关键词：文学阅读、写作、正迁移

2021年新高考Ⅰ卷、2022年新高考Ⅰ卷和2023年新高考Ⅰ卷分别选择了卞之琳的《石门阵》、冯至的《江上》和陈村的《给儿子》作为现代文阅读Ⅱ的考查篇目，相对应的作文话题分别是“毛泽东的体育观、强与弱的转化”、“本手·妙手·俗手”及“好的故事是有力量的”，这呈现出阅读篇目的文体冲淡化与写作话题的强烈现实感；而早在2020年修订的《普通高中语文课程标准》中就已明确指出，“文学阅读与写作”在十八个学习任务群中所占比重最大，加之统编版教材中更是有着整本书阅读、思辨性阅读与表达、实用性阅读与交流、跨媒介阅读与交流等多个学习任务群。这样的现象提醒我们：新高考对考生的阅读与写作能力提出了更高要求，教师在教学中要注重对文学阅读与写作课程的深入思考与探究，尤其是把握阅读与写作之间的联系，实现学以致用，正向迁移。
一、阅读：扩大外延，读出新天地
现行统编版高中语文教材的选文有限，尽管亦有整本书阅读的篇目，但并非完全满足教与学的需求。有鉴于此，教师可以思考，如何在把握课程标准、研析教材内容的基础上，从补充、夯实、深化、拓展等角度入手，扩大文学阅读的外延，引导学生进行“大阅读”。例如，在学《沁园春·长沙》时，教师可以选择毛泽东的其他相关诗作，指导学生在阅读时结合作者生平，思考二者在文体特征、表现手法、思想内涵、情感主旨等方面的共同性或差异性，或与选择性必修教材的《中国人民站起来了》《改造我们的学习》《人的正确思想是从哪里来的？》等篇目联学，实现补充阅读；亦可选取相同或者相似标题的文本，如将苏洵的《六国论》与苏辙、李祯的同名作品进行比对，让学生在相似中找不似，实现深化阅读；亦或围绕相似的主题，如《六国论》与《过秦论》，以史论双壁的联读，进行更为深广的阅读阐释；再如《记念刘和珍君》《为了忘却的纪念》这两篇叙事怀人散文，教师可选取鲁迅为“左联五烈士”所写的其他文本进行拓展阅读，让学生“‘彻底、清晰、明确地领会’作品”[1]，从而促进其阅读技能与阅读素养的提升。
精读、泛读、联读、群文阅读等多种阅读形式之余，教师还可以通过影像阅读、诗画阅读等作为激发学生兴趣的辅助阅读。尽管有论者指出，“学生们一步一步地远离文字而走向影像世界。他们不仅不能完成整本书阅读，甚至越来越难以阅读文字作品了”[2]，但是，倘若完全摒弃一些优质的影像作品，在一定程度上是否又冲淡了学生本就愈发淡薄的纸质阅读兴趣呢？如若教师合理利用影像，也可将学生从电子化阅读的迷失中拉回，以图文、视频等多种方式，重新点燃其阅读兴趣。以笔者所在的艺术特色高中为例，在给艺术班讲《春江花月夜》《过秦论》《老人与海》等课文的时候，激发学生拿起画笔，进行为诗配画、给书插图、以人摹状等活动，扩大阅读对象的外延，为深入的阅读学习助益。
二、写作：阐释核心，写出新表达
优质的写作教学不仅能帮助学生探索出行之有效的写作方法，还能使学生的语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解等素养得到提升。在写作表达的训练过程中，教师要注重对学生思维能力的培养，尤其是概念阐释与逻辑思辨的能力。
以统编版高中语文必修上册为例，“青春激扬”、“劳动光荣”、“工匠精神”、“学习之道”等单元主题，旨在引导学生进行理想信念、文化自信和责任担当等成长教育，但现实情况是，学生在与之相关的习作过程中往往容易倾向于谈论“如何做”而忽略了其中关于“青春”“匠心”“道”等关键词的内涵阐释，其写作也就容易出现游离语境、解读有误、理解肤浅、阐述空洞等弊病。对此，让学生学会表达“是什么”——即“阐释核心概念”就显得尤为关键。笔者认为，除了讲授传统的诸如意义诠释、比较分析、举例阐释、征引文句、比喻描述等方法之外，教师更要让学生敢写、能写、会写，鼓励其写杂感、随笔、文学短评等，侧重自己的阅读感受和见解，为其创造融洽、和谐的交流探讨环境，以共情互助的方式扩大习得。
再以选择性必修上册第四单元“逻辑的力量”为例，基于学生的逻辑能力并非一致的情况，教师可以在班内进行分层学习，因材施教，统筹兼顾；划分小组学习，分享资源，知识互补；写作片段展学，自评他评，有效激励。笔者曾根据该单元的“温饱是不是谈道德的必要条件”这一话题在班上进行辩论教学，学生课后反馈，对于经典辩题，他们通过观摩国际辩论赛、分析辩词、找逻辑漏洞、学辩论方法、写总结陈词等，既有耳目一新的阅读体会，更有纯听讲式学习无法比拟的学习体验。由此，写作教学与阅读教学，环环相扣，可见一斑。
三、迁移：读写结合，深化现实义
新高考新课程新教材的背景之下，高中语文的阅读教学早应是“用教材读”，而非“读教材”；“写作”的教学训练也不应囿于单一的以议论文或记叙文为主的单篇习作，而应是“大写作”理念之下的多元呈现；实现“文学阅读与写作”的正向迁移，应以教材为依托，借助教材中的学习任务、单元主题等进行有机结合，有效衔接。
文学阅读是写作的基础，写作是文学阅读的回馈。因为高考试卷的命题素材包括不同文类，内容涵盖文学、历史、艺术、哲学、经济、科技等各领域，所以，在写作教学过程中，教师应引导学生走出书本，关注现实，让学生能真正做到“有话可说”。以教材为蓝本，开展片段写作、主题写作、单元写作、系列写作、应用写作、单次写作、修改写作等，使写作教学多样化；以积累为根基，素材整合、图文结合、阅读集锦、文本改写、诗话一体、时事评议、语言漂流等，使写作来源多质化；贴近时代、贴近社会、贴近生活、贴近成长、贴近人文，贴近热点，贴近当下，使写作落地现实化。选择性必修上册第一单元《在民族复兴的历史丰碑上——2020中国抗疫记》就是一篇很适合读写结合正向迁移的例文，文章选自《人民日报》，运用综合叙述的方式沿着内在思路概述大量的人和事,并发掘其中的意义与价值。笔者在教学过程中，引导学生品读其丰富材料，学习其充分论证，总结其论据使用方法；同时结合该单元的前几篇课文，在充分阅读的基础之上进行仿写与改写的练笔。回顾历史，积淀与运用；反思当下，眼界与见识；感悟精神，认知与情怀。用一篇文章与一组文章，让学生在更广阔的天地间读出时代的青春力量，进一步写出青春的时代表达。
为进一步提升读写结合的教学效率，转变评价方式，注重评价过程，健全评价体系，亦是实现阅读与写作正向迁移的有效举措。教师可发动学生的力量，实现生生互评，在具体的评价过程中，针对学生的阅读学习与写作表达中呈现的态度、表现以及结果等，进行细致的关注与到位的点评。教师还可以选取合适的“议题”[3]，在班上开展读书交流会、写作交流课，鼓励学生彼此学习，增强学生的探讨热情，促使他们在良性竞争中汲取更多的关于文学阅读与写作的积极效应。
四、结语
“文学阅读与写作”是高中语文课程的重要内容，是语文学习的双翼。学好语文既要有持续的高品质的阅读输入，更要有连贯的高标准的写作输出；阅读的外延与生活的外延相等，而写作教学也需要更开放的思路和环境。实现阅读与写作的正向迁移，这对高中语文课堂的要求与日俱增，更对教师的教学理念与教学实践预设着更多的机遇与挑战。路漫漫兮，任重道远。
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