述 职 报 告

常州市武进区漕桥小学  王兰

不知不觉，来到漕小工作快一年了。本学年，我担任三年级的英语教学，分管学校的德育、工会，协管后勤工作，下面就一年来的工作情况向领导、老师们汇报，恭请批评指正。

一、思想作风：正直朴实。

不论是在生活还是在工作中，我都时刻谨记自己是一名中共党员。我的一言一行，一举一动，都必须合乎党员的身份。工作中，我坚持政治学习，通过三会一课、主题教育活动等，不断提升自己的政治素养；我热爱党的教育事业，坚守教学岗位，牢记教育初心，廉洁从教，潜心育人，持续加强自身师德建设；生活中，勤俭节约，尊老爱幼，与人为善，团结同事，家庭和睦，努力传承中华民族优秀传统美德。
二、教学工作：精益求精
教学中，我始终坚持用发展的眼光看待学生，不抛弃任何一个学困生。一是执行好教学常规，在教学设计、作业布置等方面，积极探索课堂提质的有效策略与途径，课后认真反思，积极撰写教学心得和论文。二是创设良好的家校沟通氛围，通过QQ群或电话或上门家访等形式，与家长交流学生在校的学习情况与表现，指导家长有针对性地实施良好的家庭教育，取得家长的支持与信任，共商对策，合作育人。三是认真落实好课后服务，自费购买皮筋等传统游戏器材，丰富学生在课后服务期间的生活。四是每天抽时间对四名学困生进行帮扶，不让他们在学业上掉队得太厉害。
三、德育工作：全面扎实。

1.加强队伍建设。

德育活动的有效实施，离不开一支精干、团结的班主任队伍。我们通过组织班主任培训、
基本功竞赛、主题队会的召开、课题研究、德育论文的撰写以及月考核等活动，互学互进，不断得升班主任队伍的业务能力和管理水平。本学年，姜海萍老师获区名班主任称号、少先队基础建设获五星级、省少先队重点课题顺利结题，还有多位班主任的德育论文获奖或发表，上学期成功申报了区级德育课题。

2.丰富主题活动。

丰富的校园活动，是学生健康身心，获取知识和发展能力的重要渠道。

一年来，我们结合学校养根文化，创新德育活动内容及形式，引导学生主动参与，积极实践，感悟成长，争做有根的少年。

一是开展“厚植红色基因，传承革命精神”爱国主义教育活动，如《觅渡》观影活动、“国家公祭日”系列活动、“学雷锋志愿服务”等。

二是结合节日节点，开展“童闹元宵，大放异彩”“月满中秋，‘童享’快乐”“九九重阳节，浓浓敬老情”“爱心义卖”“我们的节日”系列活动等，引导学生积极感悟和传承中华民族优秀传统文化。

三是充分发挥社区资源的优势，实施好劳动教育。如“探秘稻香，田野拾趣”“童拾秋意，乐在其综”“稻穗垂，瓜果香，红领巾，丰收忙”“一粒稻谷的故事”“美好偏光，烹然心动”等寻访、劳动实践等，有效地增强了学生的劳动意识，劳动素养及劳动能力也得到了提升。
四是立足身心健康发展，成立了“养根法学院”，开展了青少年模拟法庭活动，并通过安全、消防等主题班队会，引导学生知法、懂法、守法，增强安全意识，筑牢安全防线。学校还聘请了常州市区内专业的心理咨询师，定期来校为特需儿童及其家长开展了心理团辅和个辅，对班主任进行心理健康教育技能的指导与培训。该举措受到了孩子及家长们的高度认可，其中四4班那个特需学生，在班主任、任课老师以及我们校行政的持续关心帮扶下，尤其是在心理咨询师的介入、个辅下，他的妈妈认识到了自身的不足，并且根据心理老师给出的方法，进行了正确的家庭教育，目前该学生的情况有了明显的进步。

五是以校友“余光中”先生为切入点，开展了“品乡愁滋味，忆诗国余光”系列活动，通过阅读光中先生的诗集、制作阅读分享卡、游览光中文化长廊、制作乡愁主题手抄报、乡愁主题书法创作等形式，追忆光中先生夫妇，深入理解余光中先生对祖国、对家乡的那种深沉挚爱、关心的情怀。
六是着眼于拓展视野、陶冶情操，组织开展好小记者活动和社会实践活动。

3．实施家校共育。为提升乡村家长科学家教的水平，推进家校社协同育人，护航乡村儿童健康成长。每学年，我们除了定时定主题开展好家长会、家委会等家长学校活动之外，全体教师每学期都认真开展好大家访。本学期在常州市星羽教育发展基金会及武进区未成年人成长指导中心的关心下，开展了“星羽新父母养根营”活动。我们都是利用周六的时间，组织家长来校上课，第一次活动下来，就受到了家长学员们的一致好评。
4.抓好德育常规。结合八礼四仪内容，通过流动红旗的评比、升旗仪式、班级文化建设评比等，对学生进行养成教育和礼仪教育。
5．做好贫困学生的调查与资助工作，做到不漏掉一个贫困生，上报材料不写错或漏写一个字，补助经费全额发放到每个学生家长，并通过电话确认，确保此项工作真正闭环无差错。

6.完善考核评价。本学年，我们在原有的基础上，进一步优化了班主任及配班的考核评价细则，颁发了张敏基金及凌志奖学奖教金，重视过程性的考核评价，重视从多维度来评价师生。 

四、工会工作：规范落实
一是规范教代会工作，落实民主管理。本学年共召开了三次教代会，审议、通过了专效绩效考核发放办法、第五轮岗位设置办法及。
二是提高教职工素质，提升师德师风。将师德建设纳入意识形态教育，通过师德培训、师德讲堂、签订师德承诺书等形式，立师德、正师风、铸师魂、聚师爱，引导教师争当新时代四有好教师。
三是开展送温暖工作，关心师生生活。通过建立困难师生档案、关心教职工的婚、丧、嫁、病等大事、关心贫困生的生活情况。学校共登门看望、慰问教职工共计6人次，春节期间走访慰问老教师、老党员9人次，贫困生7人次。
四是丰富工会活动。组织气排球运动队参加区教职工气排球比赛，获区第11名。上学期组织了教职工的秋游活动，今年三八节，开展了插花培训活动，为女同胞送上了节日的祝福。
此外，本学年还协助校长、支部书记管理好后勤工作，做好党建相关台帐。
　　一年来，通过全校上下齐心协力，共同奋斗，各项工作都取得了明显的成效，但我清醒地认识到，我们的工作还有更多发展的空间，学校的德育品牌还需要进一步提炼、打造。本人在考虑问题、处理工作上还要再细致、周全一些。 
以上是我一年来简单的一个工作回顾，不当之处请大家批评指正，我将正确对待自己的不足，认真听取大家的意见与建议，使自己能把工作做得更好。

