戮力同心促发展  接续奋斗谱新篇
——2023-2024学年度漕桥小学领导班子述职报告
常州市武进区漕桥小学   杨建东
尊敬的各位领导、各位老师：大家下午好！
时光飞逝，日月如梭，蓦然回首，感慨万千。一学年来，我校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的教育方针，坚持“汲沐养根，向上向善”办学理念，我们牢记使命，立德树人，真诚做人，踏实做事，携手共进，勇往直前，现代表班子述职如下：
一、党建引领有方向。
学校积极贯彻实施党组织领导下的校长负责制，进一步担起重任，扛起责任，真正把党建工作融入中心、嵌入管理、促进发展，以党建为引领学校持续发展。支部始终把党的政治建设摆在首位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，学习好、宣传好、贯彻好、落实好二十大精神。完善领导班子议事制度，深化民主决策和民主管理，强化班子内部的相互监督，以“建好一个支部，带好一支队伍，发展一所学校”为己任，努力振兴乡村教育。
党支部创新学习方式，推出“思政养根”微课堂，班子成员轮流讲，普通党员人人讲，用微党课、微视频、微讲座充实“微课堂”，传递好党的声音。《乡村学校守护乡土文化》先后被光明日报、现代快报、常州教育官微等媒体报道。支部积极探索“党建+”模式，加强党组织在教育教学各方面的领导作用。持续推进“‘五微’协同，助推提升”书记项目和“广结同心，玉兰花开”学生成长关爱行动，筑牢学校党支部战斗堡垒作用。严格落实意识形态工作责任制，把意识形态工作作为党建工作重要内容，与业务工作同部署、同落实、同检查。扎实推进新时代廉洁文化进校园活动，在区“翰墨书正气，丹青绘清廉”书画大赛中，蒋朝霞、王晓玲、吴碧波三位老师指导的13幅作品获得一二三等奖；在区“我们的新时代”党员教育系列大赛中，青年党课大赛《我为一辈子做教师感到自豪》《我为一辈子做小学教师感到自豪》获区一、二等奖，红色讲解员大赛《讲好英烈史，奋进新时代》获区二等奖。张文副书记获评“龙城十佳乡村教师”，梁凤凤老师被评为“常州市融合教育最美教师”。
二、团队建设有优化。
想要走得快，就单独上路；想要走得远，就结伴同行。我们以团队建设为重点，抱团前行，共同成长。首先通过各种载体引领教师静心教书、潜心育人，争做为学、为事、为人的“养根教师”。其次深入开展了争当“张桂梅式好老师”、“师德建设月”、“师德师风专项整治行动”、“168”爱生行动、“个十百千万”行动、大家访等系列活动，选树表彰师德榜样，展现我校教师坚守教育初心，爱岗敬业的良好精神风貌。第三，认真做好学校后备干部、优秀教师的培养工作，多层次、全方位地培养和选拔优秀年轻教师，为他们的锻炼成长搭建舞台，创造条件。爱心行动，老师们积极参与；“牵手成长计划”、爱益阳光助学活动、融合教育等，老师们乐于尝试，将爱播撒给每一位特需学生。“曾兰兰名班主任工作室”获“区第二批优秀名班主任工作室——优秀团队奖”，“依托养根农场，加强新时代少先队劳动教育的实践研究”获区优秀成果三等奖，王小燕老师撰写的《田园教育，激活乡村振兴的“一池春水”》获区第四批中小学“双减”工作优秀实践案例二等奖，姜海萍老师被评为武进区名班主任，多位老师撰写的德育、科研论文获武进区一、二等奖，三项“十四五”规划课题举行了开题论证。	
三、学生成长有实效。	
学校以立德树人为根本任务，坚持“五育并举”，深入开展养根教育，促进学生全面发展。
主题教育内容丰富。礼仪教育、法治教育、红色教育、生命教育成为常态，“养根法学院”成为亮点。学校深度加强学生心理健康教育:首先上好每两周一次的心理健康课；其次发挥好班主任及任课教师、班级心理委员的“哨兵”作用；第三，坚持分级预警、分类施策，完善“一生一档”心理健康档案；最后，通过微信公众号、家长会、名师导学等载体，引导学生遇到心理问题学会求助，坚持做到尊重每一位学生，重视每一位学生，关爱每一位学生。“新父母养根营”推进了校家社协同育人，护航乡村儿童健康成长。
特色项目向上生长。学校承办了“基于乡村生活场景的育人方式变革”第十四次项目研修活动，推进《新康里的“养根”学堂》项目研究走实走深，田野拾趣、行走在“养根课堂”之冬藏等形式多样的活动，让学生在真实的生活、生态中体验、学习、实践，用好乡村生活资源，探究“乡土育人”新范式，寻找乡村教育发展路径，培养学生核心素养。
体卫艺工作亮点凸显。学校坚持“健康第一”理念，为全体学生的成长提供更为多样性、综合性、实践性的学习活动的情境和空间。这一学年，学校获得了“常州市第十届国际象棋比赛团体二等奖”“区青少年阳光体育夏令营‘优秀营地'一等奖”“武进区深化学校体育改革实验学校”“区田径运动会团体第八名”“区跆拳道比赛团体二等奖”等荣誉，学生体质有所提升。上学期，全校师生齐心协力，共创江苏省健康促进学校金牌学校，这一块奖牌凝聚着漕小老师的智慧，体现出学生素养的提升。养根乡村学校少年宫，成为儿童的幸福乐园。“三独”比赛、戏剧比赛均获二等奖，“书道养根”“金钥匙”社团荣获2023年度武进区乡村（城市）学校少年宫优秀社团，《走进花花“诗”界》主题活动，学生在“学、做、研”中快乐成长，漕小学子在特色课程中汲沐养根，茁壮成长，结出了累累硕果。
四、廉洁自律有底线。
理想的滑坡，是最致命的滑坡；信念的动摇，是最危险的动摇。班子成员坚守理想，常修廉政之德，常怀敬畏之心，常思律己之行。
一是班子成员加强学习，提高全面从严治党的思想认识，执行“三重一大”制度，真正做到大事上会，小事通气，实现了思想合心、行动合拍、工作合力，互相尊重、互相支持，聚精会神抓工作，脚踏实地干工作。
二是落实党风廉政建设责任制，强化“一岗双责”，严守政治纪律和政治规矩。班子成员各司其职，各负其责，尽心尽力，切实履行自己的职责。同时，坚持分工不分家，相互团结协作、相互协调，密切配合，积极主动地参与集体领导。
三是加强班子成员之间的交流和沟通，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，运用典型案例，做到“以案为鉴、以案明纪、以案促改”，自觉做到自省、自重、自警、自励，切实营造风清气正的政治环境。
五、安全工作有保障。
学校按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的原则，始终坚持“教学质量与安全工作两手抓，两手都要硬”。
有效开展安全活动。学校重点开展了开学安全第一课、消防安全、戴头盔提升行动、交通安全日、防校园欺凌等安全教育活动。通过集体晨会、微信群、告家长书等手段，落实1530安全教育机制，加强防火、防电、防盗、防溺水、防网络诈骗等安全教育，及时排查安全隐患，措施扎实，将安全工作落细落实。
全力保障食品安全。学校严格按照上级要求加强食堂的规范管理，每学期做好两次师生家长满意度调查，严格落实校级领导、家长代表陪餐制，家长代表全程参与学校食堂的招投标、采购食材、制作饭菜、学生用餐管理等工作，尽心尽力办好师生满意的食堂。
千方百计改善环境。学校通过争取政府投资、自筹资金等方式对学校教室、走廊、食堂餐厅等重新粉刷，做好防渗水工程，消除学校安全隐患，提升办学条件，夯实校园安全基础。
六、展望未来有追求。
一路走来，班子成员与全体教师心手相牵，克难求进，共创美好，学校荣获“武进区2022-2023学年度素质教育质量评估一等奖、2022-2023学年度办学水平考核一等奖”。但反思过去，我们深深感到一些不足:一是学习力不足，特别是理论系统化还有待提高；二是领导力不强，特别是课程领导力、课改推动力、品牌创生力还亟待提升；三是发展力不够，特别是在破解难题上、教师发展等方面还需再努力。面对教师的期待、家长的期盼、社会的期望，我们班子成员将坚定理想信念不动摇，坚守责任不满足，勇往直前，扬鞭策马，全力以赴，向着诗和远方进发，为乡村教育振兴作出新贡献。
以上述职，敬请领导和老师们批评指正。
[bookmark: _GoBack]2024年3月29日
