寨桥初中第十六个“师德建设月活动方案
党的二十大报告指出“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，强调“加快建设高质量教育体系”。为深入学习贯彻党的二十大精神，激励广大教师以德立身、以德立学、以德施教，压实压紧各校师德师风建设主体责任，严肃查处师德违规失范行为，引导学校教师筑牢初心使命，敬业立学、崇德尚美，营造风清气正的育人环境，营造全社会尊师重教的良好氛围，擦亮“吾有优学”教育名片，努力办好人民满意的教育，结合武进区教育局《关于组织开展第十六个“师德建设月活动的通知
》精神，经学校研究，决定组织开展我校第十六个“师德建设月”活动。特制定本方案，具体事项如下：
一、活动主题
筑牢理想信念  弘扬高尚师德
二、活动时间
2023年9月。
三、主要安排
1.全面加强理论学习，以理想信念引领
学校将引领广大教师深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的重要指示批示精神，在深学笃行中提高理论素养，深刻领悟“培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师’，又涵养德行、成为“人师’，努力做精于“传道授业解惑’的“经师’和“人师’的统一者”的丰富内涵，引导广大教师树牢“四个意识”坚决做到“两个维护”，争做“四有”好老师。
学校将积极引导广大教师再次观看红色影视作品资源，时代楷模、教育育人楷模、最美教师等优秀典型事迹纪录片，激励教师坚定理想信念、厚植爱国情怀，涵养高尚师德。
学校将再次组织教师登录国家智慧教育公共服务平台学习“师德专题教育”其它内容。
2.大力选树优秀典型，以先进典型示范
学校将开展形式多样、内容丰富的典型选树活动，深入挖掘师德先进人物事迹，大力展示学校蹲厉奋发、团结奋进的群体形象或宣传师德高尚、业务精湛深受欢迎的好教师事迹，激励广大教师从“被感动”到“见行动”，努力成为为师、为人、为学的“大先生”。
学校将结合第 39个教师节系列活动，开展“我和学生的故事”案例征集、主题演讲等活动，运用媒体展示、事迹宣讲、师德报告等方式讲好教师在教学课改、教书育人、课后服务、交流轮岗等方面的动人故事，树立一大批可敬、可爱、可亲的典型，形成榜样在身边、人人可学可做的生动局面。
学校既要广泛学习各行各业的劳模先进，又要大力选树、学习身边的师德先进，用看得见摸得着的先进典型引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德，做到教书与育人相统一，言传与身教相统一。
3.集中组织专题研修，以规章制度保障
学校将组织开展学习师德规范，用好《常州市中小学师德师风教育学习手册》，用好《寨桥初中师德师风工作手册》，集中开展师德师风专题教育，系统宣讲《新时代中小学教师职业行为十项准则》《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》等政策文件，组织全体教师进行学习讨论，帮助教师全面理解、准确把握准则内涵要义，做到全员覆盖、应知应会、必会必做。
学校将重点领学《中小学教育惩戒规则(试行)》《未成年人学校保护规定》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，引导广大教师遵守职业行为准则，明确新时代职业规范，依法执教，依规从教，潜心育人。
学校将创新师德建设方式，撰写师德建设典型案例，不断总结师德建设经验，形成制度，长期保持，创建品牌，彰显特色。
4.认真开展专项治理，以典型案例明纪
学校将全面盘查师德师风突出问题，针对教师“到校外培训机构兼职取酬”“顶风违纪有偿补课及有偿家教”、体罚侮辱学生等群众反映强烈、社会影响恶劣的师德师风违规行为，畅通反映渠道，及时调查核实举报投诉线索，一经查实“零容忍”，依规依纪严肃处理并及时通报处理结果，形成高压态势。
同时，学校将全面加强警示教育，重点以公开曝光的违反教师职业行为十项准则典型案例和本地本校查处的严重师德违规问题为反面教材，分类介绍师德违规问题和处理结果，引导教师以案为鉴、以案明纪。
新学期，组织教师开展签订“在职教师拒绝有偿补课承诺书”活动，将不定期开展督查、检查和抽查，规范教师职业行为，营造风清气正的育人环境。
开展师德师风家长和学生问卷调查活动。
5.不断完善长效机制，以实践行动促进
[bookmark: _GoBack]组织全体教师开展各种关爱学生身心健康和学业发展的行动。扎实开展168爱生一对一帮教活动、积极投入“双减”工作、开展好课后服务工作，积极参加技能竞赛。关心教师身心健康，深入了解教师所需所盼，建立联系广泛服务教师的工会工作体系，搭建广大教师建功立业的平台，在推动常州教育高质量发展的生动实践中促进师德建设。
学校将深入贯彻常州市、武进区师德师风建设推进会精神，认真对标《师德师风目标责任书》要求，充分发挥师德师风建设领导小组作用，压紧压实主体责任，全面做好师德舆情监测、核查、处理和上报工作，把师德师风建设要求落到实处。
学校将落实师德师风建设“第一责任人”责任，恪守教师评价师德为先标准，总结提炼师德师风建设典型经验，强化考核结果运用，持续完善师德师风建设长效机制。
学校将高度重视师德建设工作，切实开展好“师德建设月”活动，并于10月11日前将“师德建设月”典型经验和特色做法撰写成1200-1500字的案例报送区教育工会。联系人:张老师，电话:86302681，电子信箱:254176315aqq.com
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