筑牢理想信念，弘扬高尚师德
第十六个师德建设月启动仪式暨教师节庆祝活动主持词
开场白：
尊敬的各位领导、老师们，大家好！金风吹过希望的田野，大地飘荡硕果的芬芳。在这洋溢着秋韵的日子里，我们迎来了第39个教师节。首先祝各位老师节日快乐！党的二十大报告指出“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，强调“加快建设高质量教育体系”。为深入学习贯彻党的二十大精神，擦亮“吾有优学”教育名片，努力办好人民满意的教育，今天，我们在这里举行“筑牢理想信念，弘扬高尚师德”第十六个师德建设月启动仪式暨教师节庆祝活动，下面我宣布活动开始！
1、 学生诗朗诵《献给老师的诗》
一丛丛绚丽灿烂的鲜花，一颗颗饱满硕大的果实，都浸透了老师们不懈的追求和辛勤的汗水。在这样值得纪念的日子里，亲爱的同学们将自己对老师们的敬意、感谢融入在诗中，将它作为教师节的礼物送给敬爱的老师们！请欣赏诗朗诵《献给老师的诗》
感谢同学们的精彩表演！
2、 龚校长致辞
下面请龚校长致辞，大家掌声欢迎！
（龚校致辞）
心中有爱 眼里有光 脚下有风
亲爱的老师们，下午好：
一转眼，又是一年教师节，首先我代表校长室祝大家节日快乐。
四年来，太多共同奋斗的回忆，一天又一天，我们给予了教师这个职业以最神圣的定义。亲爱的同事们，让我们无比自豪地祝我们自己的节日快乐！在这幸福温暖的时光里，我也衷心地希望老师们心中有爱，眼中有光，脚下有风。
心中要有爱。教师的爱从来不是肤浅的，它来自对立德树人的坚定信念，由这信念而生的力量，让我们的学生有信仰，让这个国家有希望。“这世界上很多事，没有太大意义，但真理与爱除外。”我们有幸用知识传播真理，更有幸用满心的爱浇灌未来。
眼中要有光。乌兰图雅在歌曲《目光》中就这样唱到：“我一直都在注视你，你每一次进步，你每一次努力，都在我眼里。我一直都在关注你，你每一次成功，你每一次飞跃，都在我心里。我是你的老师，你是我的延续，来来回回的演绎。”多么的贴切啊！就这样有爱、有光，就这样生生不息、源远流长。
脚下要有风。因为今天我最想叮嘱你们的，就是要守好健康这个本钱。在教师节来临之际，希望今后能看到大家操场上矫健的身姿、如风的步伐。没有什么比健康更重要，不仅因为热爱的事业，还有你们所爱的家人和爱你们的家人。
“这世界有那么多人，多幸运，我有个我们，这悠长命运中的晨昏，常让我，望远方出神。”此时，我望向你们，看你们心中有爱，眼里有光，脚下有风，真是嘉小最靓丽的风景！谢谢你们，我们尽可能地为大家准备一份小礼物，一点小心意。希望老师们喜欢。节日快乐！


感谢龚校长对所有教师送去的节日祝福。在龚校长的发言中，字里行间诠释了一种温暖，一种力量，这种力量也推动着我们不断前行。
3、 新教师节目表演、宣誓
新学期，5位朝气蓬勃、才学兼备的新教师加入了我们嘉小这个大家庭，为嘉小注入了新的活力。他们将用歌声表达对学生的关爱、对工作的热爱，用铮铮誓言表达对教育事业的使命担当。请欣赏歌曲《爱因为在心中》
（新教师唱歌+宣誓）
感谢新教师的精彩发言。誓言有声，育人无形。相信他们定会恪守为师之本，把誓词转化为敬业爱生的行动，在今后的工作岗位上不断完善和超越自己，践行一名人民教师的神圣誓言。
4、 我心中的宝藏教师
我们的嘉小是个藏龙卧虎的地方，这里不仅有活力十足的年轻教师，更有一群宝藏教师。他们默默耕耘、尽职尽责，为学生的成长做出了巨大的贡献。这些宝藏教师是学生们的良师益友，也是学校最宝贵的财富之一。他们是什么样的呢？我们一起听一听老师们的讲述。
（6位老师上场讲述）
5、 表彰
这些宝藏教师们敬业奉献、追求卓越、精益求精，在三尺讲台挥洒热血，为学生成长呕心沥血。像这样满怀激情、无私奉献的优秀教师还有很多很多。所以，在今天欢庆教师节的到来之际，要向一批优秀的教育工作者们颁发荣誉。首先颁发的是党员先锋。
1. 党员先锋
王建伟、蔡文娟、丁予涵、蒋微云、高斐、吴和平
有请龚校长为以上获奖者颁发荣誉证书。
2. 优秀教育工作者
闵小丽、吴志华、邓红霞、丁予涵、许斌、殷文静、唐丽萍、徐阳、张月、周怀娟、高斐
有请嘉泽镇园区管理局副局长仲贞女士为以上获奖者颁发荣誉证书。
仲局请留步，很高兴您能来参加活动，马上是教师节，您有什么话要对我们说吗？
3. 光荣在岗30年
有请仲局为以上获奖者颁发奖杯
请蒋校和许老师留步，谈一谈你们的获奖感言。

4. 双减优秀标兵
邓红霞、周琴妹、吴列、吴和平、刘伟星、周怀娟、张月、蒋微云、张荣琴、唐丽萍
有请高斐副校长为以上获奖者颁发荣誉证书。
5. 教学创新奖
邓红霞、吴列、丁予涵、高斐、王建伟、屈燕军、吴和平
有请蒋书记为以上获奖者颁发荣誉证书。
6. 突出贡献奖
郑卫明、许斌、唐小瑜、王文娟、张荣琴、唐丽萍
有请赵校长为以上获奖者颁发荣誉证书。
7. 最美通讯员
张月、丁予涵、蔡文娟、高斐、唐丽萍
有请庄校长为以上获奖者颁发荣誉证书
8.优秀教研组
语文（二）组、英语组
有请高为以上获奖者颁发荣誉证书
6、 青蓝工程师徒结队
一年前的师徒结队我们还历历在目，而今在这里又有一批年轻教师即将沿着前辈们走过的求知征途，拜师学艺，教书育人。学校领导十分关心和重视青年教师的专业成长，特邀请  位有丰富教学经验的骨干教师们作为他们的师傅，指导、帮助他们尽快提高教学业务水平。本学期师徒结对名单如下：

请XXX和XXX讲话，大家掌声欢迎。
一声师傅，是一份礼赞和传承；一句爱徒，是一份担当和嘱托。我相信，徒弟们一定不会辜负师傅的希望和厚爱，一定不会辜负学校的信任和培养。
7、 蒋校宣读师德建设月活动方案
下面，有请蒋微云副校长为我们宣读《师德建设月活动方案》
8、 镇领导讲话
秋果结累累，桃李满天下。再次祝各位老师们教师节快乐！祝你们身体健康，工作顺利！我宣布嘉泽中心小学“筑牢理想信念，弘扬高尚师德”教师节庆祝活动到此结束，感谢各位老师的参与！
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