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我们中华民族自古以来大凡为人传颂者，无不都是廉洁自律的典范。古有孔子自廉作表率，并留下了“上恶贪则下耻争”的经典之句；范仲淹的公而忘私、先人后己，留下了先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的千古名句；近有吉鸿昌将军的大仁大义气节，留下了“当官即不许发财”的治吏佳句；今有毛泽东、邓小平的生活节俭、衣着朴素，从不奢华的领袖风范，留下了“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务”，“领导就是服务”和“我是人民的儿子”的纯朴美句。以上廉洁自律的座右铭无不成为历代清官廉吏的精神食粮，激发人们两袖清风、一身正气、光明磊落、清廉无私、自觉践行令世人称颂的生命轨迹。
现今，廉洁之风正进入我们的校园，进入我们每个师生的心田。作为一名教师，我们一定要坚持廉洁从教的作风。虽然这个职业很平凡，但我们的使命不平凡，因为我们的脊梁支撑的是祖国的未来，虽然这个职业很清贫，但我们的双手托起的是明天的太阳。教师作为培养人的专业工作者，德行有着巨大的社会影响性和对学生的熏染性。作为教师还要时时刻刻注重加强自身的职业道德修养，不断学习，不断进步，表里如一，言行一致，坚守高尚的道德情操，真正体现出真善美的形象，用一个高尚美好的人民教师形象去影响学生，熏陶学生，促进学校各项工作有序进行，进而促进社会道德水平的提高，促进社会主义精神文明建设。
廉，清廉，指不贪取不应得的钱财；洁，纯洁，指人生光明磊落的态度。“临大利而不易其义，可谓廉矣”这是古人对廉洁的定义。古有“羊续悬鱼”，今有两袖清风的孔繁森。我们的时代并不缺乏廉洁的榜样。而廉洁从教，正是对教师的基本要求，也是教师职业道德中的重要一环。
人们都说:“教师，是太阳底下最光辉的职业。”教师这一份职业明确要求我们不能以贪图个人利益为目标。教师的职业是崇高的，而这种崇高就是体现在我们对精神生活的追求上。身为教师，你永远也不可能因这个职业本身而获利无数，也永远不可能巴望哪一天由于教师这一身份而成为百万富翁，但教师却可以让你成为精神上的富足者。
我们学校的老教师们经常把一句话挂在嘴边:“坦坦荡荡做真人，踏踏实实教好书。”我想，这是老一辈教师用他们的一生实践出的真理。而“坦坦荡荡做真人”正是要求我们新时代的青年教师以“廉洁”为本，以“身正”为范。现在的社会是一个物欲横流的生活，作为教师，正确抵制不良风气的侵蚀相当重要。
记得去年的教师节，有一位家长直接找到我的家，和我聊了孩子的近况后，硬要把几百元现金塞到我的手里，我惊呆了。碍于傍晚，小区里散步的人很多，我只好先收下。但是，从一开始，我就打定主意:这钱不能收。我反复思量,直接打电话给这位妈妈“还钱”，她肯定不可能收回，有没有其他办法呢？我辗转打听到我们学校另一位老师和这位小朋友家住一个村，于是，我马上打电话给这位老师，托她帮我去“还钱”。可第二天，当我把钱送过去时，却被告知，那位家长已经先我一步，和这位老师打过“预防针”了，让她不要帮这个忙。万般无奈之下，我和办公室的老师商量“对策”，没想到，他们也遇到了和我一-样的烦恼。讨论良久，我们决定把钱一起装进一个信封，并附上一封简短的信，趁着放学，孩子们都快走光时，把那个小朋友找来，让他把信封带回家，并告诉他:“你回去转告妈妈，老师们的话都在信封里。班级里每个小朋友老师都会关注，你同样也是。让妈妈一定放心。”不久，我就收到这位家长的短信，特别不好意思地向我们表示了谢意。
我想，身为教师，我们代表的不单是个人，更是身后的整个教师群体，当今社会，时常有人不能肯定教师的付出，认为教师爱贪小便宜、斤斤计较、惹不起。想来，这不过是偶尔几个教师不能以身为正，以贪图个人的利益为重的形象给家长们留下了不好的印象。如果我们每一位教师都能严格要求自己，以“廉洁”作为职业操守，我们的教师在社会群众的眼中、口中，一定是值得尊敬的群体。
人们都说:“教师是太阳底下最崇高的职业”。教师是受人尊重的，因为他是人类文化、文明的传播者，因为他的职业是神圣的，担负着培育下一代的艰巨任务。做为教师，要甘于清贫。我们所从事的职业应该是清贫的。但随着教育受关注程度的提高，家长“望子成龙，望女成凤”的近切心情，使得家长对教师施惠，在这种情况下，有的教师禁不起诱惑，在小恩小惠面前失去了师德尊严。做为教师，应加强自身师德修养，培养自己健康的心态，时刻提醒自己:“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，防微杜渐。既然选择了教师这个职业，就应安于此道，钻研本专业，钻研如何教书育人，更好地享受教书育人的快乐，桃李满天下的成就感，而不应怨天忧人，这山望着那山高，追求荣华富贵。
