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“双减”背景下家校共育策略的研究
【作者简介】吕洁：中小学二级教师，长期担任中高年级的班主任。
【摘要】随着国家“双减”政策的实施，家校共育也越来越得到人们的重视。在“双减”背景下，孩子们学业上的负担得到减轻，但对孩子们的教育我们不能疏忽。我们要打破以往传统的教育模式，制定“家校共育”策略，让孩子们在多彩的活动中学到书本以外的知识。学校有计划地开展上门家访、亲子阅读、共庆重阳等亲子活动。这些活动既提高了孩子们的学习兴趣，又培养了孩子们的创新精神。让孩子们在“双减”背景下得到了综合素养的提高，度过一个健康愉快的学生时代。
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1、 “双减”背景下农村小学存在的问题
随着“双减”政策的实施，孩子们在校的学习负担得到减轻，学习能力强的孩子能在较短的时间内学会课上的知识点，但一些学习能力较弱的孩子需要通过一定的练习才能掌握，这就需要家长的配合。但在乡村学校，很多家长的观念比较陈旧，这些家长的文化水平较低，他们大多认为孩子的教育是学校的责任，对于自己孩子存在的问题他们选择忽视。有的家长即便参与到教育中，他们也认为这是在帮老师督促孩子完成学习任务，他们没有意识到家庭教育的重要性，而且孩子的心理健康教育更大的程度上是需要家长的关注。农村的家长大都忙于生计，有的孩子的家庭生活条件比较困难，有的孩子父母离异，这些孩子的家长对孩子更是放任式的教育，久而久之，这些孩子的学习习惯得不到矫正，心理问题也得不到解决。
农村小学的一部分学生缺乏自律意识，实施“双减”政策后，部分家庭的孩子写完作业后就看电视、玩手机，完全没有复习、看书的想法。有些孩子沉迷网络，网络上内容对孩子的思想和学习造成了很大的伤害。这些孩子不愿与家长沟通，网络成为他们精神上的慰藉。“双减”给了孩子们自由和自主的空间，但也挑战了他们的自律意识和自主学习能力；家长们带领孩子成长有了更多的时间，但家长能否很好地陪伴孩子引导孩子这也成为了他们的挑战。
为了能使以上问题得到有效的缓解和改善，在“双减”背景下实施家校共育策略就显得尤为重要。家校共育可以帮助孩子们得到全面协调的发展，提高孩子们的综合素养，摆脱社会上不良因素的影响，让孩子们的心灵和学习同步得到提高，实现学校和家庭教育的共赢。
2、 家校共育的策略实施
（一）勤家访深了解
现如今通信比较发达，老师随时都可以通过电话、微信等方式将孩子的在校情况反馈给家长。但每天的时间毕竟有限，班内学生又比较多，家长通过老师了解的情况也有限。老师上门家访既能让家长了解孩子更多的在校情况，也能让老师了解孩子在家的学习情况。自开展大家访活动以来，我们老师走进了每一位学生的家庭，家长们通过与老师的深入交谈了解到自己孩子身上的优点和缺点，老师走入孩子的家庭也看到了孩子的另一面，对学生有了全面的了解。
班级中有个小个子男生小海，由于个子比同学们要矮小许多，这孩子有些自卑，慢慢的他就开始厌学，作业经常不能按要求完成。有天早上，同学们都在早读了，他还没有到校，我打电话给他母亲才得知由于他作业没有完成，他赖在家里不肯来，他母亲说实在没有办法，叫我们老师也不用管他。我让他妈妈先把孩子送来学校，到了学校，我没有批评他，而是和他分析了这件事的性质，他意识到自己的不对，第二天他到校得很早，我立马表扬了他。在家访时，我告诉她我们老师是不会放弃每一位学生的，希望家长也不要放弃自己的孩子。平时多关注孩子的学习，有什么问题及时和我们老师联系。现在他妈妈经常会与我交流孩子的学习情况，父母的陪伴也让孩子自信了许多。
一次家访对于我们老师来说就是跑一趟腿，陈述一下孩子的在校表现，可对于孩子和家长来说他们感受到了老师对他们的关爱，会让孩子重新树立起学习的信心，也加深了老师和家长的理解，对今后的班级工作有很大的帮助。家校共育取得了初步的成效。
（二）尊长者庆重阳
多彩的活动能加深亲子关系，孩子们也能在活动中学到更多的知识。为此学校每年都会举行各种各样的活动，为的就是让家长参与到学校的活动中，有了家长的陪伴孩子们会变得更加自信阳光。
九九重阳佳节，是我们中国的敬老爱老节，节日的隔天，我让孩子们说一说，重阳节我们可以为家人做些什么，孩子们议论纷纷，有的说可以为爷爷奶奶洗脚，有的说可以帮家人按摩，有一个孩子举手说道：“自古以来，重阳佳节有吃重阳糕的习俗，不如我们为家人制作一块重阳糕，如何？”他的提议得到了很多了的附和，我也表示赞同。我上网搜了重阳糕的制作步骤，让孩子们记下来。今年的重阳节正好是周末，孩子们利用周末准备好材料，在大人的帮助下按照步骤一步步操作。虽然做的重阳糕不如店里卖的精美，但那一块小小的重阳糕饱含着孩子们对家人浓浓的爱。孩子们将重阳糕端给家里人品尝，用相机记录下一幕幕美好温馨的时刻。望着家长发在班级群中的温馨照片，我的内心的甜蜜的，孩子们接受了中国传统文化的熏陶正在一步步的成长，将传统文化的内涵渗透到生活中的点点滴滴。我内心是无比感动和自豪的。我作为一名班主任，将尽我所能为孩子们指点迷津，带领他们遨游在道德的汪洋大海之中。阅古人之典范，赏文化之魅力，树道德之风采，立少年之志向。
每逢元宵节，学校都会和超市合作开展“做汤圆庆元宵”活动。学校会邀请家长和孩子共同参与这次活动。活动氛围热烈，孩子们和家长们的参与积极性很高。活动结束后工作人员会清点孩子们做的汤圆的个数，评出一、二、三等奖，超市会给得奖的学生颁发奖品。学校利用社会资源为学生创造更多的学习机会，孩子们在作文中写道：“能和妈妈一起参加活动，我真的很开心。这次活动不仅让我学会了做汤圆，也让我感受到了妈妈对我的关爱，有她的陪伴，我的成长之路会走得更远。”家校共育取得了进一步的成效。
（三）亲子阅读共成长
家长如何更好地走进孩子的心灵，不妨和孩子一起阅读，感受孩子的内心世界。学校十分重视孩子们的阅读，于是一系列的活动开展起来，亲子阅读便是其中之一。亲子阅读就是以书为媒，以阅读为纽带，让孩子和家长共同分享多种形式的阅读过程，在学生课外阅读当中起到重要的作用，是让孩子爱上阅读的最好的方式之一。
学校建议家长和孩子选择一本名著共同阅读，每天读完后家长和孩子一起写下读书心得，给彼此打分，等到一本书读完，家长和孩子交流彼此的收获，于是亲子阅读活动就轰轰烈烈地开展起来。每天课间孩子们就聚在一起叽叽喳喳地讨论他们和父母一起阅读的课外书。阅读了一段时间后，孩子们针对自己阅读的书目，写了读后感，孩子们的读后感写得情真意切，对书中内容的理解不再流于形式，而是能真正走进作者的内心，挖掘出书本背后的内涵。看来这就是阅读的魅力，也是亲子阅读的真正价值所在。
吉姆·崔利斯《朗读手册》上有这样一段话：“你或许拥有无限的财富，一箱箱珠宝与一柜柜的黄金。但你永远不会比我富有，我有一位读书给我听的妈妈。”史斯克兰·吉利兰用诗一样的语言告诉我们 “亲子阅读”在学生课外阅读当中所起到的重要作用。通过共读，父母和孩子共同学习，一同成长；通过共读，为父母创造与孩子沟通的机会，分享读书的感动和乐趣；通过共读，可以带给孩子欢喜、智慧、希望、勇气、热情和信心。这样的阅读方式会让孩子真正沉下心来读书，也会感受到家长对他们的关爱，让他们知道父母是重视他们的学习的，与此同时，亲子阅读也让孩子们远离了电脑，让孩子能更加健康快乐地成长。家校共育取得了很大的成效。
（四）学优学护心灵
为促进全区中小学生心理健康教育和家庭教育特色化、品牌化发展，护航“双减”政策落稳落实落细，教育局精心打造公益平台“吾有优学心家园”，该平台立足“心理健康”和“家庭教育”两大模块。该平台为我们教师和家长提供了很多便利。当家长在教育子女的过程中遇到困惑时，该平台上面的文章会帮助他们解答困惑。平时的教育工作中，我们老师也会碰到许多的困难，随着学生年龄的增长，青春期的孩子会有各种困惑，这时我们老师可以结合“吾有优学心家园”这一平台上的内容教育孩子们。我充分利用好“吾有优学•心家园”这一平台，我每天都会向家长推荐一篇平台上的文章，让家长学习如何更好地走进孩子的心理，明白在孩子成长的不同阶段应该采用不同的方法与孩子沟通。每次轮到我延时服务的时候，我都会结合平台上的视频教育学生，我教育孩子们不要攀比，不要总生闷气，不要斤斤计较……
该平台带来的成效也是显而易见的，家长写的感受中谈道：“吾有优学•心家园”帮我打开了另一所大门，原本我以为孩子不听话只要说教一顿就可以，学了吾心家园后我才发现我以前的教育方式都是错误的，我应该采用更加科学的方式与孩子沟通。现在我们的亲子关系更加和谐了，感谢“吾有优学•心家园”这一心理健康平台。”有了该平台，孩子们在成长过程中的困惑得到了解决，“吾有优学”就像一位知心姐姐，它指引着孩子们走向一条光明的大道。
“吾有优学心家园”这一平台，让我们老师和家长之间有了更多的理解，我们遇到的难题也有了专业的解答。“吾有优学心家园”是家校共育道路上的助力者。
总之，在“双减”背景下，要想让家校共育策略实施好，要让家长意识到孩子的成长离不开家长的陪伴，孩子的教育不仅仅是学校的责任，只有家校合力教育，才能让学生合理规划课余时间、高效运用课余时间，才能切实落实“双减”，提高学生的综合素养，让学生度过一个健康快乐的学生时代。
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