“双减”背景下家校共育存在的问题及解决策略研究

胥文欽
【摘要】：家校共育模式的实施有利于促进家校关系和谐发展，有利于促进学生在思想政治、学习态度、人格培养等多方面的良性发展，家校共育是教育永恒的话题，在“双减”背景下，家校共育模式正在发生着重大的转变。因此，深入挖掘当下家校共育存在的问题，并对此提出针对性的意见已成为当下研究的重点。
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家校共育就是要发挥家长和学校的双向积极作用，通过双方的共同努力，形成教育合力，促进学生良好品格的养成，在身心健康的基础上实现全面发展。2021年7月24日，“双减”政策的出台，给予了孩子除课业意外更多的自由时间，这里时间如何合理安排将影响孩子今后较长时间的发展。这时，优秀的家校共育政策将起到至关重要的作用。

1、 家校共育现状及存在的问题

“家校共育”不仅在2021年“两会”期间群众关注排名第二，而且迅速成为国家层面教育战略的组成部分。[
]虽然社会、家庭、学校都已认识到家校共育的重要性，但在实际操作过程中仍存在较多问题，如权责不清，不知道哪些事情是需要家长负责的，而哪些事情又是老师的责任，这势必会导致一些事情没人做，一些事情抢着做，致使在双方都花费了很大精力的前提下，合作教育还是效率低下。另外，当下小学教育系统内老师逐渐年轻化，教师队伍建设难度扩大，学生父母受教育程度不同，致使双方对于家校共育这一理念的认知不明，进而使得合作教育浮于表面，缺乏实质性。最后，因家校共育理念提出时间较短，各校重视程度不同，各教师在这一领域的涉猎不多，使得家校共育的内容过于单一，合作教育形式匮乏。以上较为普遍的问题都在时刻影响着家校共育的良性发展。

（1） 家校双方权责不清，合作教育效率低下

在通过对不同年级的老师及家长的简单访谈中发现，教师和家长对于家校共育中自身的职责和权力都没有一个明确的认识，国家相关法律政策也未对此做出过明确规定。大家都是以自己的想法在行动，好一点的则是老师和家长互相商量着行事，但在这一过程中也难免会出现互相推诿的现象。

一方面，家长过多参与学生教育，出现家庭教育学校化的现象。中国家庭教育专家孙云晓指出，中国家庭教育存在的危险之一，即家庭教育学校化、模式化、形式化。家庭教育正在变为学校的第二课堂，父母正在“沦”为助教。导致这一现象的原因不仅仅是当下教师对于自己本职工作的认识不到位，将部分本属于教师职责范围内的事情转交给家长完成，特别是家长批改作业、帮助孩子完成手工作业、让低年级的孩子完成各项打卡任务等等，还有一部分原因则是家长们望子成龙望女成凤的心态，他们希望自己家孩子各方面都很优秀，在老师面前是一个完美的孩子，所以在家对于孩子各方面的教育都抓得很紧，会认真检查甚至批阅孩子每一天的作业，甚至为了使孩子的作品更优秀而主动去帮孩子完成等等。

另一方面，家长基本不参与学生教育，出现家庭教育空心化的现象。何谓空心化，即家长将学生教育完全托付给学校，认为教育孩子就是学校单方面的责任，家庭教育徒有“家庭”之名，无“教育”之实。从2019年底疫情暴发至今，许多学生家长面临着更大的工作压力，伴随“双减”政策的实施，有些家长在家庭教育方面显得更加有心无力，加上仍有部分家长受传统思想的束缚，对于家庭教育没有正确的认识，所以家校共育过程中权责不清已成为不可忽视的问题。

（2） 家校双方认知不明，合作教育浮于表面

由于家校共育理论的不完善，教师队伍的年轻化及家长受教育程度的差异化，家校双方对于家校共育没有正确的认识。首先，有些家长崇尚“快乐教育”，也就是希望自己家孩子能有个开心快乐的童年，小学阶段的成绩没那么重要，不能对其今后的发展产生重要的影响，认为只需要在校期间完成相关学习任务即可，家庭教育可有可无。其次，教师为减少麻烦，担心家长在教育中出现“反效果”，而不愿意去耐心指导家长如何进行正确的家庭教育。家庭教育成了你应付我、我应付你的“多余教育”，合作教育浮于表面，没有实质性的效果。

（3） 家校共育内容单一，合作教育形式匮乏

通过简单的走访调查，我发现现阶段的家校合作内容过于单一，合作形式也是千篇一律。大多是家长会、微信群、钉钉群等，也就是简单的文字交流，认真负责的老师则会通过电话或面谈的形式进行个别交流，但交流的内容大多是学生的成绩，抑或是学生在校的一些表现，对于更加深入的内容就很少了，而能提出一些解决方案的就更难得了。在疫情前，部分学校还会开设父母进课堂活动、知善礼、成长礼、毕业礼等活动还会邀请学生父母到校参加，但随着疫情防控要求的改变，家长进校参与学生教育活动的机会越来越少，各种线上家长会、联欢会、家庭教育讲座等并不能真正让家长有真实参与的感觉，家长参与更多的是为了“应付”学校的安排，这种短期“功利化”的合作教育形式不仅无法促进家校共育的良性发展，很有可能还会产生“副作用”。

二、优化家校共育的解决策略

针对家校共育中存在的以上问题，结合专家领导的意见、走访调查的数据及个人的想法，提出以下三点优化家校共育的解决策略。

（1） 明确家校双方权责边界，提高家校合作实施效率

家校共育要坚持“以学校为主导、家长为主体、学生为中心”的教育前提。家校双方在孩子教育问题上要时刻注重有效沟通和相互尊重，即使国家没有相关政策规定双方权责，家校双方也要根据本校或本班教育实际，有商有量的制定和区分双方权责，明确边线，减少“重复作业”，提高合作效率。例如，在教学方面，教师要将自己的教育方式传达给家长，特别是预习方法、读书要求、作业书写要求等，要让家长知道在家如何配合教师对学生的课后任务进行督促；在为人处世方面，教师要向家长传达正能量信息，要鼓励学生有爱共处，互帮互助，不可向学生说一些类似“以后离某某远一点，不要去跟他玩”的话，影响同学关系，甚至是对部分同学造成心理上的伤害。

（2） 加强家校双方对共育理念的认知，使合作教育落于实处

家校共育浮于表面的根本原因是两者缺乏沟通。家长心中的老师形象和老师心中的家长形象在正式形成前都来源于主观意识，如果双方能加强沟通，互相说出自己内心真实的想法，教师对“乐天派”的家长进行正确引导，用理论加实际案例的方式向对方传达小学家庭教育的重要性，传统快乐和优秀可以共赢的理念，我相信家长在“好”和“更好”之间会做出正确的选择。

沟通也是一门艺术，如何加强双方沟通，则需关注以下两点。第一，沟通内容的全面性。通常的家校沟通都是以学生的学习成绩为主要内容，且大多是教师向家长反映问题，致使家长长期处于“受训一方”，这必然会引起家长的反感。“双减”背景下的沟通应该是双向的，是全面的，针对学生教育的任何问题都可以交流，教师可以主动找家长交流，家长也可以主动找教师交流，双方以平等的姿态为学生的教育添砖加瓦。第二，沟通的时效性。很多家校共育中产生的问题并不是没有进行沟通，而是没有关注沟通的时效性。举个例子，当学生受伤教师第一时间通知家长，和当家长放学接到孩子后主动向教师询问受伤情况，作为家长的心态是完全两样的。

（3） 丰富家校共育内容，开拓新形式

社会资本论认为，媒体、网络平台、社区、制度等社会资本的充分利用可以提高家校合作共育时效。[
]虽然疫情下，家长来校参加活动的机会少了，但是利用网络各大平台资源进行家校共育也不失为一个好的选择。家校共育的内容不能局限于孩子的学习成绩，还应包括孩子的身体健康和兴趣发展等等。教师可以利用各类网络教育资源为孩子提供兴趣培养途径；让媒体发声，完成家校共育制度，明确家校共育责任；让社区参与家校共育，成为家校共育中的协调者和监督员。

三、结束语

家校共育是教育成功的必备条件，“双减”背景下的家校共育对教师和家长都提出了更高的要求，双方都必须始终站在同一阵线，始终坚持以学生为本的教育理念，促进国家教育的高质量发展，促进学生身心健康及全面发展。
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