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5、 以下粘贴论文电子
悦趣化在小学数学中的设计原则与行动方案
江苏省常州市虹景小学 张守杰
摘要：在发展全面教育期间，数学这门学科有着重要的现实价值，体现在培养学生的思维逻辑以及创造意识上，并通过此获取更多的数学技能，进而应用到具体的生活与学习中。利用悦趣化来为学生提供真实的解决数学情境，这不仅是新课标的具体要求，也是促进小学数学更好发展的可行方案，所以据此，利用悦趣化在小学数学中探索切实可行的教学行动方案，对于实现新课标的教学理念有着积极的作用。
关键词：小学数学；悦趣化教学方法；设计原则；行动方案
目前在数学教学中最为关注的一项教学手段便是教育游戏，通过游戏化的教学来为学生设置情境且生动的教学环境，通过此不仅可以帮助学生克服潜在的抽象性，还能够帮助学生更好地参与到数学思维的学习中，进而为学生提供悦趣化这条新的学习途径。
1 悦趣化的内涵及其运用于小学数学中的价值
1.1 悦趣化的内涵
悦趣化学习（game-based learning），也被称之为游戏化学习，这种教学手段主要是借助教育学习的形式，具备显著的教育性能以及探索性能，进而将现代化的教学优势淋漓地体现。据此，探索悦趣化学习法在小学数学课堂中的运用，不仅符合科学化的学科发展趋向，也是目前国内外教育科研领域重要的课题内容。
1.2 悦趣化运用于小学数学中的现实价值
一方面，有利于提升教师的专业素养。面对目前的教育情境，作为小学数学教师，需要不断的更新与升级自身的教学理念，从而实现自身的教学价值，向学生传递科学的教学信念，目的是为了帮助学生能够更好的适应小学数学教育，只有教师将全身心的热情投入到本职工作中，方可紧密遵守教学目标以及教学所需要的情境。
另一方面，有利于促进学生的更好成长。利用悦趣化不仅可以深入的激发小学生学习数学的探究兴趣，还能够为学生创造更好的探究环境，让学生与环境和数学知识融为一体，进而促使学生接触更多的数学知识以及数学技能。通过悦趣化来帮助学生形成高阶思维能力，在此过程中毋庸置疑的是当前小学生是不具备成熟且完善的思维能力，所以面对当下的教育环境，需要重视信息化的运用以及信息化所具备的辅助功能。所以利用悦趣化在小学数学中的价值，学生可以真切的感受其中的特性并适应这一学习模式，通过此将学生的学习动机得以更好的挖掘，让学生能够自主构建与自身需求相匹配的学习环境，并在此过程中帮助学生培养探究能力。
2 小学数学教学中悦趣化的设计原则
2.1 悦趣化探究情境设计原则
在良好的学习环境下，可以让学生更好的去探究知识，并使得这次探究更有目的性，让学生在操作与推理的过程中都能够做到有据可循，并以次来培养学生解决实际问题的能力。由于数学知识与学生的现实生活具有紧密的关系，所以教师需要结合学生的具体生活情境来为其设计探究情境，这能够帮助学生主动沉浸在所设定的环境中，并激发学生的学习动机让学生重新构建知识体系。
2.2 悦趣化探究过程设计原则
在悦趣化的学习方法中主要将重点放置了学习过程中，通过悦趣化的运用，可以让学生将教育游戏进行良好的操作，并与教师所设定的游戏内容来展开交流和合作，进而解决具体的数学问题。在探究的过程中悦趣化主要是能够彰显学生学习过程中合作的价值，由于合作作为学习数学知识中的一项重要组织形式，所以学生通过此会对探究学习形成不同的印象，例如可以结合分组的性质，让学生采取协作分组方法，并让学生采取指派和自愿的方式来参与到探究学习中，进而将悦趣化的特性加以彰显。
2.3 悦趣化探究评价设计原则
在教育中促使学生发展的价值所在便是追寻教育的现实价值。在悦趣化探究评价中主要是以学生的学习水平作为主要依据，所以在此过程中教师需要为学生提供积极的评价意见，以此来调动学生参与学习的积极性，并在尽可能的保护好学生的自尊心，让学生能够自主的参与学习过程中，以此来推动学生的综合能力提升。特别是在教师评价的过程中，切忌出现批评和嘲讽的行为，只有将学生的潜在优势得以充分发挥，方可激发学生的无限潜能。
3 悦趣化在小学数学中的行动方案
案例一：《万以上的数》
探究活动：指定或者资源成立小组，开展合作，深入探究
探究内容：探究万以上数的读法，例如，1000000、1023345、3456000
出示问题：
①在一个数中，若其最大为亿级，那么，怎样来读这个数呢？
②如何去读亿级、万级的数呢？
③具体是哪个位置的“0”不需要读？什么位置的“0”需要读，怎样读？
实施方案：四人一组合作讨论交流，解决问题。（借助景观图来为学生创设情境，如图1）
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图1
设计意图：对于小学阶段的学生而言，具有一定的自主探究以及解决实际问题的能力，然而由于此阶段的学生并不具备完善的思维逻辑能力，所以在面对具体的问题时，仍然存在诸多阻碍。在以往的学习与生活中，学生会对万以上的数有一定的了解和认识，然而在具体的生活中并不能很好的去感知大数，但是通过为学生创设情境，利用学生熟知的景观来帮助学生，勇敢的探索万以上的数，并在悦趣化的学习情境下帮助学生提升学习的自信，让学生积极主动参与到数学知识探究活动中，从而为学生打造开放式的教学情境。
实施过程：在本环节的乐趣化探究学习过程中，主要利用探究活动来让学生自主形成一定的认识，并更好的去理解大数的读法。首先在探究活动中主要强调了学生的自主探究能力的重要性，特别是在具体的情境中，学生会利用以往的数学信息来思考教师所提出来的数学问题，在此活动中，主要目的是让学生的思维得到发散并挖掘学生潜在的能力。此过程教师会帮学生列举一些日常生活中常见的情境，然而由于小学学生的思维并不完善，所以在具体的情境中会为学生提供相应的问题，例如，让学生如何快速的读出大数，所以在悦趣化的探究期间，学生会产生一定的求知欲望。此外，在小组合作的模式下，学生会深入的参与到知识的探究中，然而在此过程中学生会出现错误的情况。面对这种情况，教师需要以循序渐进的方式帮助学生去找到读数的技巧，进而帮助学生归纳出大数的读法。与此同时，学生在小组合作的支持下会结合自身所学去寻求帮助，最后并征求小组成员中的不同看法，并与自身看法进行整合。
教学反思：在这节教学探究活动中，不仅需要考虑学生的行动能力，还需要彰显学生在团队合作中的能力，并引导学生立足于多方面的角度去思考问题和解决问题。另外需要将悦趣化学习应用到具体的情境中，目的是为了彰显学生的主体地位，在此过程中，教师需要发挥自身的辅助功能，帮助学生不断试误的同时，与学生构建新的知识体系，这也是悦趣化的现实价值所在。
案例二：《认识人民币》 
案例描述：构建问题情境，形成探究性的教育游戏。
故事内容：元、角、分三人是很好的朋友，突然有一天自己的朋友被恶魔抓走，角和分翻山越岭来到了恶魔洞，恶魔动物守门人员告诉元必须要层层闯关，才能够消灭怪兽病，救回角和分。
设计意图：由于数学知识扎根于学生的具体生活，帮助学生认识人民币，目的是为了让学生更好的认识人民币以及其中的单位元、角、分，并利用元、角、分之间的进率来应用至现实生活中。而在教育游戏中，元为了拯救自己的朋友角和分，勇敢的和怪兽战斗，学生在这一冒险故事情境中，不仅想要学习到知识内容，还会对教学情境充满了好奇，并能在对短时间参与到探究内容当中。
实施过程：在本节课的教学过程中，教师可以让每一位学生充当“元”的角色，并勇敢地去救出自己的朋友角和分。然而在现实情况中，学生并不会对元、角、分有过多的了解，所以还需要促使学生展开进一步的学习，通过刺激学生的求知欲，让学生主动参与到课堂中来揭示本节课的内容，认识人民币，并让学生了解到元、角、分是人民币的单位，在此过程向学生提出元、角、分三者的关系，以及生活中什么是元？
教学反思：在学习故事情境中，学生会对所设置的情境产生一定的亲切感并主动参与到其中的学习中，特别是像这种游戏化的教学，能够让学生在感受的过程中体验课堂中的视觉效果。加上多媒体技术的辅助下，学生可以有更为直观的感受，从而提升学习热情。与此同时，教师需要清楚的认识到现代化教学与传统教学的区别，并利用教学情境来让学生更好的认识人民币，通过数学这一学科与学生的日常生活进行紧密的连接，让学生在具体情境中获取数学知识。
结束语：总而言之，通过悦趣化探究学习不仅可以改变传统学生学习数学知识的方式，还能够让学生通过自身的经历来获取知识内容，并主动参与到教师所设置的具体情境和体验中。为了能够更好的客服数学学科的抽象性，可以将悦趣性作为一项教学工具，为学生提供全新的知识构建方法，以此来激发学生的学习兴趣，让学生通过直观的方式来感知数学知识，从而更好的去发现问题和解决问题。
参考文献：
[1]王勇.试论“新课标”下小学数学教学方法的创新及对策[J].学周刊,2021(21):81-82.
[2]陶小波.游戏教学法在培智小学数学课堂中的应用策略研究[J].科学咨询(教育科研),2021(06):207-208.
[3]周颉.促进学生共性与个性的和谐发展——也谈小学数学的分层教学[J].科学咨询(教育科研),2021(06):240-241.
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