以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导
践行新使命 奋进新征程 开启教代会工作新篇章
——正衡中学天宁分校教职工代表大会上的工作报告
各位代表、各位老师：
[bookmark: _GoBack]我受教职工代表大会主席团委托，向大会作工作报告。本次大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记的重要思想，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在学校党委领导下，充分发挥教代会的民主管理和监督作用，动员广大教职工坚守初心使命，坚持守正创新，为实现第二个百年奋斗目标作出更大贡献。
第一部分  本届教代会工作回顾
学校教代会是校党委领导下，教职工依法参与学校民主管理和民主监督的基本形式，也是学校党政领导广泛听取教职工意见、促进决策科学化和民主化的重要渠道。我们守正创新，践行党的群众路线，充分发挥教代会及全体教代表作用，用实际行动为学校各项改革和事业发展作出了重要贡献。
一、坚持党的领导，牢牢把握学校教代会工作正确方向
高度重视教代会工作是正衡中学天宁分校的优良传统。站在全面贯彻党的教育方针和全心全意依靠广大教职工办好学校的高度，学校党委始终坚持对教代会工作的领导。学校党委常委会将每年听取教代会工作汇报并给予指导，校党委书记、校长等学校领导每年多次参加包括教代表在内的教职工座谈会，与教职工面对面交流。
二、以教职工代表大会为主要平台，保障广大教职工的知情权和监督权
充分利用每年的教职工代表大会征求意见。我们坚持每年召开两次全体教代表大会，听取校长的学校工作报告。就学校的全面工作、深化人事制度改革、学校事业发展规划、教育工作讨论会等主题讨论审议。这些报告已经成为教代表和全校师生员工了解学校年度工作的最完整、权威和最准确的途径。代表们围绕报告进行深入认真的讨论，同时加强了意见建议反馈的收集工作，使学校能够及时了解广大教职工的想法、促进学校工作，也保障了广大教职工的知情权、参与权、表达权和监督权。
三、以教代会提案为重要渠道，推动广大教职工参与民主管理和监督
教代会提案是广大教职工通过教代会参与学校民主管理和民主监督的重要渠道。提案内容涉及到学校发展和运行管理的各个方面，认真征集和督办代表提案是教代会的一项重要制度性工作。提案数量和质量体现出了广大教职工对学校建设发展建言献策的积极性。
四、以教代表参加干部评议、座谈等多种方式，参与学校民主管理和监督
教代会部分代表每年都参加学校领导班子及成员的述职会，对学校领导班子及成员的当年度工作提出意见建议并给予评价。在学校行政领导班子换届、党风廉政建设检查等工作中，也安排教代表参与校领导干部的推荐、党风廉政建设的监督等。
六、加强工会系统队伍建设，支撑保障教代会充分发挥作用
工会作为教代会的工作机构，承担了日常与教代会相关的工作职责。正是全校各级教代表和工会干部的辛苦付出，保证了教代会各项工作的顺利开展。学校也为工会承担教代会工作机构的职责提供必要的工作条件和经费保障。
第二部分  认识和体会
一、坚持党的领导，提高政治站位
教代会工作要始终坚持党的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人的根本任务，始终服务学校中心工作这个大局，通过教代会制度，使党的路线方针政策和学校的决策部署得到广大教职工的共识。
二、坚持人民立场，不忘初心使命
习近平总书记在“七一”重要讲话中，提出“践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主”。教代会作为教职工依法参与学校民主管理和监督的基本形式，在涉及到学校重要改革举措推出、重大发展节点时，都要紧紧依靠广大教职工群策群力、建言献策，始终做党的群众路线的坚定执行者。学校高度尊重教职工的主体地位，注重调动和发挥他们的工作积极性、主动性，关注教职工合理需求，维护教职工合法权益，健全制度体系保障，不断满足教职工日益增长的美好生活需要，不断适应学校新形势的发展需要。
三、坚持依法依规，贯彻民主集中
教代表既是学校各方面各领域的优秀工作者，又肩负着广大教职工的重托，行使教代会的权利就要坚持民主集中制原则，坚持全心全意依靠教职工办学的方针，尊重教职工民主管理和民主监督的权利，认真学习并模范遵守国家法律法规，遵守学校规章制度，正确处理国家、学校、集体和教职工个人的利益关系。促进校务公开，积极推进学校建设和各项改革，保证学校运行的和谐、有序、高效。
四、坚持实事求是，不断改革创新
坚持结合国情、党情、校情、实情，深入调查研究，了解新情况，研究解决新问题，不断改革创新。做好教代会工作，靠的是学校党委的领导和行政的重视，靠的是工会系统的支撑保障，靠的是党政各部门的协力支持，靠的是教代表组长和教代表们的付出奉献，靠的是广大教职工的积极热心参与。
面向新使命、新征程，教代会工作在一些地方还存在不足，离广大教职工对教代会工作的期许和盼望还有差距，在激励动员更多教职工参与学校综合改革和事业发展方面还有不足，教代会的制度机制方面还有待进一步探索完善，在维护教职工切身利益方面还有待加强等等。今后要针对这些不足，不断改进工作，持续提升我们的责任意识、工作能力和质量水平。
报告完毕，谢谢大家！
常州市正衡中学天宁分校
2023年9月14日

