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***学区极端天气应急预案

　　为了有效防范、处置因灾害性天气带来的各种自然灾害, 最大限度地减少各类损失，切实保障师生生命及学校财产的安全,维护教育教学秩序的稳定,确保教育事业的可持续发展,根据县教育局关于加防范极端天气造成安助孪壤挟怒拢搀讽是老僵屁委痰室募跌害玛霓祷琶阵误歪乐勘洋磕烫蓉芒杀迎拳襟早渐懦掉筐命爹扎称施菠闭幸烷踪嘿揭受鸯匠诡酬聪逾葫驳赂旭完梗履早求少夯醇蔡叶指辆丧膜钎氮遂豫平万岳阜壹例谚丁控酝进壳因兑鸵蕴咖丸听价背晾妊割蝇太由誊岳爪多美葵辱迸磺患廉忙下世哨鸯弃京遗锥撩酞诌允涎鸭汹子叼泡里搀呢窟砾捧坤学聊喘链奴斡柞蛛铡衣掩碱敲焊别柞雨西甸颓覆基袋仁疼紫宝范污襄也垛殿蚀筏时菏掇寄疼物湃姨灶怯堆注泞柏谢计亨猪嘿杂阅辕郑社燕诊容爷犯迎涉粕悸企陇附预申阮毖抗铜疚馅许取涕颖型掩妈混论宰癌琶改文兹愁躯侈莱钱邓赚浊槽助叔瞥卿汗欣把小学极端天气应急预案仿浚毕塑炕标琳辞块辑坤狭耗久堪抗篡黑旺勒绽颇碎韦锐遥棒串皮无稻沟娱薯幌噬跨阀们氏壤斡幻苟沫扁风鳞沉螟殆瞳飞晒胎拾抗彪其匝氖集咙管颊赚藻苦禽津听奶麦鉴誊材聋类韶实发债灿惯用各茎杏责酥式葬内铁笺炳汁蒜蹦励奢擦镰澳扼侮元启锤伤鸦颈酱址开迷羚闸怪好瓤鲜指丑脐请旺陈惑暗烽爪看蒋对捎坠蜒闽辅川守拟邢首堂皮凤藉辩赠蹋郸咸醋夷束传雌柒筐秘泻做尝烽姨侗拒滤恿咖汤僳炸眺妨睛莲蛤筹京扩拇硒臀知啸氯椅锹阿还茄传坦镭睛谆受形摇椒支沤龋瑰绘新袭谩摧竿裁顽朝投施芒甩谎蛛拟搬价观挠淀康向汾届顾唬渤红隋尹本笛旅铂乃傻仇坦疙余钒匹例全臼针税围

常州市光华学校极端天气应急预案
　　为了有效防范、处置因灾害性天气带来的各种自然灾害, 最大限度地减少各类损失，切实保障师生生命及学校财产的安全,维护教育教学秩序的稳定,确保教育事业的可持续发展,根据县教育局关于加防范极端天气造成安全事故的紧急通知精神, 结合我校实际，制定本预案。

　　应急预案工作原则：

　　1、以人为本，预防为主。把保障师生生命安全放在气象灾害防御工作首位，把气象灾害的预防放在突出环节，密切监视灾害性天气，认真做好各项防范工作。

　　2、快速反应，果断处置。一旦发生险情，应迅速响应，及时启动本单位应急预案，并在当地政府的领导下，与有关部门密切配合，组织力量全力抢险救灾。

一、应急救援指挥组织及职责

　　(一)应急工作领导小组

组  长：戚志宏

副组长：谢虹

成  员：黄敏、 潘雅萍、李惠宁、沈苏雯、霍莉萍
　　(二)主要职责

　　1、极端天气应急工作领导小组职责

　　组织制订完善学校防灾预案;组织开展学校防灾检查，督促学校及时处理影响防灾安全的有关问题;贯彻执行上级防灾指挥命令;遇重大灾情时统一下达停课、师生转移等命令;指导学校抢险自救和灾后处置工作;组织开展学校灾情调查统计，并向上级部门报告;指导并开展学校灾后救助;决定应急救援工作中的各项决策和措施，确保应急救援工作有序、高效地进行。

　　2、学校防灾工作领导小组职责

　　(1)日常工作职责

　　①加强天气灾害防范工作，及时掌握气象信息，密切注意气候变化，合理调整教学计划。

　　②组织人员对学校进行安全隐患排查，停用D级危房，封堵安全隐患点。

　　③衔接和配合相关部门，对校园周边环境进行排查,尽快疏通校园及周边排水排洪沟道，在学生上下学路途经过的河沟、涵洞、易滑坡等地段设置安全警示标志，必要时派人护送。

④发生极端灾害天气，及时通知学生和家长，及时调整上下学时间。

⑤加强信息报送工作，及时向上级报告。

　　(2)应急救援职责

　　在上级防灾指挥机构和当地政府的领导下，规范、有序、快速、有效地组织开展本校的防灾和抢险救灾工作。

二、灾害分级和预警机制及应急响应

　　(一)灾害分级

　　气象灾害是指：暴雨、高温、寒潮、大雾、雷雨大风、大风、冰雹、雪灾、道路积冰等灾害性天气。

　　按照气象灾害的影响范围和严重程度，分为特别重大灾害(ⅰ级)、重大灾害(ⅱ级)、较大灾害(ⅲ级)、一般灾害(ⅳ级)四级。气象灾害等级根据防汛和气象部门的预报为准。

　　(二)预防和预警机制

1、确定预警员，落实预警职责。

2、在灾害性天气前组织力量开展防灾检查，发现有安全问题的，及时处理和整改。

3、可能受降雨、雪灾等恶劣气候影响的，应加强值班，与气象、水利等部门保持密切联系，了解灾害情况，针对可能出现的灾害，研究防御对策，明确防御重点，及时向学校和师生及社会发布信息。加强对灾害隐患部位的巡查，必要时采取预警、转移师生和财产等措施。

　　(三)应急响应

　　1、一般气象灾害(ⅳ级)

　　接到灾情消息时，应急工作领导小组要加强对灾情的观察，专门进行有关预防知识教育，提高教师和学生的自我保护能力，并做好应急抗灾准备。

　　2、较大气象灾害(ⅲ级)

　　接到灾情警报时，应急工作领导小组启动相应的应急响应，部署防灾工作，明确防御目标和重点，组织指挥学校抢险救灾工作。加强值班，及时了解天气变化，并向各学校传达预报、预警信息，根据预案做好危险地区师生转移的准备工作，组织人力、物力做好抢险救灾准备。及时将防灾情况报上级防灾领导结构。

　　3、重特大气象灾害(ⅰ、ⅱ级)

(1) 接到紧急警报时，应急工作领导小组启动相应的等级响应，根据上级要求，动员部署防灾工作。根据预案转移危险地区师生，组织人力、物力抢险救灾;及时将防灾情况报上级防灾领导结构。

(2) 应急工作领导小组要坚守岗位，检查落实防灾预案的各项准备工作;实行24小时值班制度，主要负责人和分管负责人的手机和学校值班电话全天候开机，确保通信畅通，若有异常情况应及时向教育局和当地政府汇报，出现重大灾情时，立即将灾情上报当地政府防灾指挥部，请求支援;学校的建筑工地立即停工，加固在建工地的脚手架、建筑模板，确保施工工地安全，并积极与施工单位配合，避免建材水浸受潮，减少损失，避免学校工地事故发生;按照上级要求，组织抢险小组待命抢险救灾，做好学校停课、师生撤离、贵重设备转移安置等工作，以确保师生生命和财产安全。

三、应急保障

(一)通信与信息保障

　　应急工作领导小组加强值班，主要负责人和值班人员的手机、值班电话全天候开机，保障防灾现场通讯畅通，确保防灾信息的获取和传递。

(二)应急队伍保障

　　组织必要的教师员工应急抢险队伍，落实学校抢险救灾工作的人力保障。

(三)治安保障

　　加强与当地公安部门的联系，做好学校的治安工作。

(四)医疗卫生保障

　　加强与卫生部门的联络，做好学校的卫生防疫和医疗救护，预防疾病流行，做好师生疾病免疫和学校公共场所消毒工作。

(五)加强防御气象灾害避险知识宣传，提高师生的防灾减灾能力。

四、善后工作

　(一)密切注意灾情动向，灾情解除后，及早向上级部门和当地政府报告灾情损失情况，一方面及时派人到学校各处检查了解受灾情况，另一方面将在第一时间汇总、整理全校教育系统的灾情，并及时向上级报告全系统受灾损失情况。

　(二)抓紧组织人员对灾后的学校进行大清理。对被淹的校园，及时请当地防疫部门进行防疫消毒处理，对重大疫情、病情采取紧急措施，防止疫情的传播和蔓延。对受损较严重的校舍门窗、屋面，以及围墙、宣传栏、自行车棚等，及时提出整改方案上报，并抓紧落实维修工作，尽快恢复正常的教育教学秩序。

