光华学校防火检查制度

一、学校消防安全重点部位应指派专人负责消防安全管理工作，建立防火检查制度，对检查的情况要作详细记录，由检查人员及其主管人员签字。

二、重点部位必须进行每日防火检查，并结合实际组织夜间防火检查。其它部门可以根据需要组织防火检查，明确检查的人员、内容和部位，做到有计划、有步骤地进行，促进各项防范措施的落实。

三、检查内容要根据《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》公安部61号令，第二十五条的第六项规定内容进行。

四、对检查中发现的火险隐患要及时纠正，妥善处置，无法当场处置的，要立即报告，发现初起火灾要立即报警并及时组织扑救。

五、重点部位的检查记录必须每月上报安全处，其它部门也应做好防火检查记录，并妥善保管，随时备查。

六、安全处应将消防安全重点部位每日检查工作纳入消防安全检查的内容，并建立消防安全重点部位防火检查档案，确保重点部位消防安全。

七、安全处应配合公安消防机构加强对学校的消防监督检查工作，各部门及个人应积极配合安全处的防火检查工作，不得阻碍和推诿防火检查工作，对阻碍检查者，依法由公安消防机构处理。

学校安全防火自查报告

    安全工作，重于泰山，为切实学校安全工作，维护正常教育教学秩序，我校召开专门的会议，对安全防火工作做了认真、细致的部署，明确分工，落实了责任。同时结合学校安全防火工作的具体情况，对学校全面进行安全工作检查，现将检查工作报告如下： 

    一、全面开展工作

    1 、加强领导，健全组织机构

    学校首先研究治安安全校园综合治理工作，加强学校治安安全工作领导，成立了学校安全防火自查工作领导小组：

    组长：王世慧

    副组长：王正文

成员：陈绪炳  郭耀荣  惠建明
     全体班主任

    2 、明确要害，确定目标，责任到人 

    学校安全自查工作领导小组，会同各器材室、专用教室负责人及各班主任，通过认真分析研究，确定学校大门、宿舍楼、低年级教室、为学校安全检查的重点目标；确定宿舍楼的楼道及钢门窗、低年级平房教室、校大门前道路为治安保卫要害部位。对重点目标，要害部位，全面进行安全检查，以消除隐患，杜绝安全事故的发生。

    为确保安全自查工作具体落实，将学校安全自查工作落实到人。王正文负责教室安全检查工作，组织各班主任及各器材室、专用教室负责人进行检查，杨来玉负责检查校大门口及门口道路安全，陈绪炳负责宿舍开水房，早餐室安全排查，李长玺负责灶房安全检查。
    3 、广泛开展冬季安全宣传教育，增强安全防范意识 

    学校十分重视对师生进行冬季安全宣传，组织教师学习《安全生产法》等有关法律法规，组织学生观看“防火、交通安全教育光碟”。还利用一切宣传工具，如在板报中出示防火安全儿歌，在各班班会对学生进行冬季安全知识宣传，并做好甲流的防控工作，营造冬季安全防范氛围。由于宣传教育开展地深入、到位，全校师生的冬季安全防范意识明显得到加强。

    二、检查结果汇报 ：

    1 、扎实有效地开展学校安全自查工作：

    检查消防器材。学校对校内消防器材进行全面检修，发现问题，及时解决。组织人员检修了宿舍楼及教师办公室的照明灯，发现无损坏情况。检查了学校宿舍楼的楼道、钢门窗。冬季来临，用电量增加，容易引起火灾，学校对线路、插座、开关及各种用电器材进行了检修，以免线路及用电器由于老化引起火灾。同时对低年级教室进行检查、评测。并对校大门及门口道路进行了检查。学校还组织专人对仓库进行了安全隐患排查工作。后勤部要求门卫对平时来客来访严格执行来客登记制度。经检查统计发现，学校无一例治安、刑事案件发生，无一起火灾、爆炸等灾害性事故发生。

    2 、通过自查发现的问题：

    ⑴学校部分路灯不着，建议立即修理。

    ⑵校门口无交通警示牌，存在交通安全隐患，放学时加强管理。

⑶学校宿舍楼的楼道狭窄，容易造成拥挤。学校加强学生行为规范教育，上下楼轻声慢行，进出教室要有序，以免发生拥挤。

（4）需要为微机室、电教室、灶房配置灭火器4只。

