生而为人 生而为师 生而为课 奉献课堂
——读《活在课堂里》有感
礼河实验学校 陆杨
《活在课堂里》是李政涛教授“献给愿意把生命献给课堂的人”的一本书。他用一生的热情活在课堂里，用生命体验、教育体验写出课堂已有的模样和应有的模样，以及未来的模样，展开教育思索与教育写作的重要性与不可替代的阐述，写出教师生命的样子，写出生命实践对于每个个体存在与发展的意义所在。教师生命的千差万别，造就了课堂的千姿百态，课堂的样子取决于教师生命的样子，课堂是教师生命的结晶，是展现生命价值、生命光彩的地方，课堂的境界就是教师生命的境界，教师活得精彩，课堂才能上得精彩。读完这本书，丰润了我干涸的心田，缓解了我的职业倦怠，让我对精彩课堂有了另一番的定义。
一、一堂好课的影响
书的主要灵魂与基调，李政涛老师表明是："老师的生命应在课堂里，课堂也应在老师的生命里，我们需要不断明确教师的使命和责任。"我对这句话的感悟随着工作越久而越深刻。短短一个学期，我似乎对一节课上的好与坏有了一定的感知。于我而言，一堂上得还算不错的课，会让我感到愉悦和轻松；但如果这堂课我自我感觉上得不好，我则会一整天都反复咀嚼课堂上的问题，自己也会感到焦虑和迷茫。
这让我时常思考，一堂好课的标准到底是什么呢？《活在课堂里过》这本书给了我一些灵感。李老师在书中以时间的逻辑，给读者们分享了传统课堂的利与弊、当代课堂的多元化以及未来课堂的可能性。不管是什么课堂，我们总归要对好的课堂有一个基本认知。说及设计理想的课堂，李老师建议我们要学会当一名课堂的"总设计师"。在做课堂设计前，我们需要明白设计课堂，既是为了学生的生命成长，也是为了教师的生命成长。要弄明白"为什么设计"，再去思考设计什么，以及如何设计。对于课堂，我们需要处理好以下8种设计：价值设计、环境设计、内容设计、目标设计、方法设计、环节设计、协同设计和语言设计。这里面我印象最深感悟最深的是价值的设计。
二、育人价值的设计
书中李老师提到，价值设计关乎到"为什么教"，老师需要寻找本课蕴含的育人价值，要确定这节课是否能给学生带来生命的成长，如情感和思维方面的成长。
这使我想起了前段时间参加区里的教研活动时，深圳市兼职教研员谢宝凤老师分享了她在生物学教学过程中带学生做的许多学科实践，她对学科育人价值的探索使我敬佩也让我有了很多关于生物学教学的思考。
一个学科老师教授的知识点或许几十年后学生已经记不太清，但在学科教学中学生获得的科学思维、态度责任则将伴随他终生，影响他的价值观、判断事情的角度甚至是影响他未来的选择。因此育人价值的浸润在学科教学中有着很重要的意义。
对于历史学科来说，育人价值的角度可以有很多，历史学与我们的衣．食、住、行关系密切，学科的核心素养中也包含了态度责任这一素养，培养学生的育人价值也与这一核心素养相吻合。而历史学也要求在课堂设计中要以问题驱动，那这一问题可以以解决生活中的实际问题出发，培养学生对对社会问题的关注，并培养他们着手解决问题的能力，如何运用生物学知识和思维去为社会做力所能及的事。我想这应该是我在教学过程中，设计课堂内容方面需要去着重思考的问题。
三、课堂内容的设计
内容设计涉及到"教什么"，在思考"教什么"时，李老师表明老师们需要思考三个问题：1．老师们为什么要教？2．学生为什么要学？…3.什么已经不需要教了？
只有读懂学生，知道学生课前什么已经会了，知道哪些是可以通过自主学习就能掌握的东西，我们才能确定不教什么。关于课堂教学，我在书中读到《课堂，在即兴中创作，在试错中完美》这一节时，非常有共鸣。
[bookmark: _GoBack]由于我要教6个班，同一节课要上六遍。久而久之我发现，在每一个班上课的内容和状态会有细微的偏差，我的表述和提问会随着学生反馈的不同而有所改动，每一节课也会有新的内容产生。这正好契合了李老师书中所说的在即光中创作。“作为创作者的教师，也是原创者，所上的每一堂课，都是师生共同创作的天地间独一无二的作品。”这也鞭策着我，要善待和敬畏课堂。我从第一天踏上讲台开始，就一直对它有着敬畏之感。它承载的不仅是学生的期待，更是学生的未来，其重量之重，让我不得不敬畏，不敢轻慢，不敢怠慢。前面提到我时常在上过一节自我感觉不好的课后，会不断反复咀嚼出现的问题和错误，而书中也提到要养成不断在试错中重建的教学习惯。我想，我要不害怕那些即兴与生成的内容，不要害怕突发的情况与问题，或许这会碰撞出新的教学内容，会发掘出学生的潜力，和学生一起创作出更加有价值的课堂内容。
四、教学写作的意义
关于写作，李老师在书中提到：要"不为评职称和评奖而写作，恢复写作对于人生的内在价值，是教师与写作关系的真谛。"
我本身对写作有一定的热爱，喜欢时常记录一些小事，喜欢观察和分析学生的状态和行为动作。在这样的记录中，我会将我的所思所感写下来。李老师文中提到："写作是为了和遗忘作斗争，是为了留存记忆。"
其实我更多认为写作所记录的这些经历、事件都在塑造我，使我成为新的我，影响着我看待世界的角度，影响着我未来的选择，进而影响我将要走的教学之路。而这一点也与李老师在书中所说的"雕刻时光"相吻合。
“这是写作之于课堂的独特意义：以写清思，以写引思"。在写作中的思考，进而影响着我的教学，教案创作也是一种写作，在写作中，教学思路也渐渐清晰起来。
作为教师的我们，要通过写作雕刻属于自身的"教育时光"，因为有了这种雕刻时光的方式，我们的教师生涯得以留存些什么，雕刻出教师人生的意义。李老师文中说："被写作凝固和留存之后的课堂，得以通过反思和揣摩，让由于频繁流变而模糊的面容清晰起来。课堂面容的清晰，实质是有关课堂思考的清晰。在写作中我往往可以梳理出事件背后的原因和意义。而这些得出来的思考往往会反哺我的教学工作，让我在工作中得以更好地实施教学任务，更好地处理教学过程中的突发事件。
五、后记
边读边随手记录的读书笔记显得有些杂乱无章，说是读书笔记，实则也是工作近一学期以来的一些随想。阅读带来的思考总是令人欣喜也使我平静。工作以来，繁忙的工作让我没那么多时间阅读和写作，这样的读书活动也给了我阅读的契机，也让我重新感知到阅读的美好。
读与思带来的治愈和宁静也使我原本浮躁焦虑的心慢慢静下来，去思考设计课堂的路应该怎样走，教学之路应该怎样走得更好。关于课堂、关于教学，我的成长在路上。
