《活在课堂里》读后感

礼河实验学校  吴玉莉
          ——读《活在课堂里》有感（吴玉莉）
作为一个年长的英语老师兼班主任，我深感教育之路的漫长与艰辛，同时也体验着无尽的喜悦与成就感。《活在课堂里》这本书，仿佛为我打开了一扇窗，让我重新审视自己与课堂、与学生之间的关系。作者以其丰富的教育经验和深厚的学术素养，为我们描绘了一个个生动而真实的课堂场景，让我在阅读中不仅学习到了教育技巧，更收获了对教育事业更深层次的理解和热爱。
一、教育的本质：活在当下
书中首先探讨了教育的本质，即教育不仅仅是传授知识，更是培养人的过程。在这个过程中，教师与学生需要共同活在当下，用心去感受每一次互动、每一次交流。作者提到，一个优秀的教育者应该是一个善于观察、倾听和引导的人，他能够准确地把握学生的需求，引导学生发现自我、认识世界。这种活在当下的教育理念，让我深感震撼。回顾自己的教育生涯，我有时会因为琐事而分心，忽略了学生的感受和需求。今后，我要努力让自己更加专注于课堂，用心去感受学生的每一次成长和变化。
二、课堂的艺术：互动与启发
在《活在课堂里》中，作者强调了课堂互动的重要性。他认为，一个充满活力的课堂应该是一个师生互动、生生互动的舞台。在这个舞台上，教师应该是一个引导者和促进者，通过提问、讨论等方式激发学生的思维，引导他们自主思考、探索知识。同时，学生也应该积极参与课堂互动，敢于表达自己的观点和想法。这种互动不仅有助于知识的传递和理解，更能够培养学生的沟通能力和批判性思维。
在阅读这本书的过程中，我深刻体会到了课堂互动的艺术性。作为教师，我们需要精心设计每一个教学环节，让课堂变得生动有趣。同时，我们还要关注学生的反应和表现，及时调整教学策略和方法。只有这样，我们才能够真正地实现课堂互动，让学生在轻松愉快的氛围中学习和成长。
三、教育的责任：关爱与引导
作者在书中强调了教育者的责任。他认为，一个优秀的教育者不仅要有丰富的知识储备和精湛的教学技能，更要有高度的责任感和使命感。教育者要关心每一个学生的成长和发展，用心去了解他们的内心世界和需求。同时，教育者还要引导学生树立正确的价值观和人生观，帮助他们成为有道德、有文化、有纪律的人。
在阅读这本书的过程中，我深刻体会到了教育者的责任之重。作为班主任和英语老师，我不仅要关注学生的学业成绩，更要关心他们的身心健康和全面发展。我要用心去了解每一个学生的个性和需求，为他们提供有针对性的指导和帮助。同时，我还要引导学生树立正确的价值观和人生观，让他们成为有责任感、有担当的人。
四、自我成长：不断学习与反思
在《活在课堂里》中，作者还提到了教育者自我成长的重要性。他认为，一个优秀的教育者应该是一个不断学习和反思的人。只有不断地学习和反思，才能够不断地提高自己的教育水平和能力。教育者要关注教育领域的最新动态和研究成果，不断更新自己的教育理念和教学方法。同时，教育者还要对自己的教育实践进行反思和总结，发现问题并及时改进。
在阅读这本书的过程中，我深刻体会到了自我成长的重要性。作为一个年级比较大的英语老师兼班主任，我深知自己的不足和缺陷。因此，我要不断地学习和反思，努力提高自己的教育水平和能力。我要关注教育领域的最新动态和研究成果，不断更新自己的教育理念和教学方法。同时，我还要对自己的教育实践进行反思和总结，发现问题并及时改进。只有这样，我才能够成为一个更加优秀的教育者，为学生的成长和发展贡献自己的力量。
五、感悟与启示
《活在课堂里》这本书给了我很多感悟和启示。首先，它让我重新认识了教育的本质和意义。教育不仅仅是传授知识，更是培养人的过程。在这个过程中，我们需要用心去感受学生的需求和成长，引导他们成为有道德、有文化、有纪律的人。其次，它让我深刻体会到了课堂互动的重要性。一个充满活力的课堂应该是一个师生互动、生生互动的舞台。在这个舞台上，我们需要精心设计每一个教学环节，让课堂变得生动有趣。同时，我们还要关注学生的反应和表现，及时调整教学策略和方法。最后，它让我认识到了自我成长的重要性。作为一个教育者，我们需要不断地学习和反思，努力提高自己的教育水平和能力。只有这样，我们才能够成为一个更加优秀的教育者，为学生的成长和发展贡献自己的力量。
在未来的教育生涯中，我将以《活在课堂里》这本书为指引，努力提高自己的教育水平和能力。我将更加关注学生的需求和成长，用心去感受他们的内心世界和需求。同时，我也将注重课堂互动和启发式教学，让学生在轻松愉快的氛围中学习和成长。最后，我还将不断地学习和反思自己的教育实践，发现问题并及时改进。我相信，在不断地努力和追求中，我能够成为一个更加优秀的教育者，为学生的成长和发展贡献自己的力量。
