有效课堂教学是落实“双减”的“压舱石”

——读《活在课堂里》有感

武进区礼河实验学校  杨靖

课堂教学是以课程文化为中介的教师“教”与学生“学”交互作用实现育人的教育实践活动。在双减政策下，怎样构建有效的语文课堂，提高课堂教学效率，用好用足课堂的40分钟，促进学生健康快乐地学习语文，一直是我们每一位语文教师所追求的目标。通过几年的实践思考与当下双减政策的结合，在认真研读了李郑涛老师所著的《活在课堂里》一书后，我认为落实“双减”有效语文课堂的构建应把握好三个方面的内容。
一、精心取舍，以学生为主体
课堂设计，既是教师对课堂的想象和预设，也是对课堂的实施与反思。而精心取舍则是课堂设计最为重要的关注点。“取舍”彰显的是一种智慧与精神，有效的语文课堂要求教师具有“取舍”的智慧。一堂课不可能“面面俱到”，有效的语文课堂要求教师精心取舍，为学生减负，取舍的依据与出发点包括课标的要求、教材的特质、学生的认知基础等，最终目的是让学生更好更快地消化、吸收、理解与掌握所学知识。

语文教材内容存在主次之分。语文课堂上教师可以围绕教材的主要方面，精心设计一两个“牵一发而动全身”的主问题，引导学生去探究。书中提到内容设计追问三个问题：一是“我为什么要教”，二是“学生为什么要学”，三是“什么已经不需要教了”。

比如，在《“诺曼底号”遇难记》的课堂上，我们可以设计问题：“你觉得哈尔威船长是怎样的一个人？理由何在？”这样的两个“主问题”能引导学生开展探究性学习活动，学生会重点研读哈尔威船长在黑暗中那段简短有力的对话以及他指挥船员护送乘客安全转移的场景描写，从而感受到哈尔威船长是一个临危不乱、忠于职守、视死如归的人。这样的“主问题”的设计重点突出删繁就简，将课堂真正还给学生，让学生扎扎实实地训练听、说、读、写，将语文核心素养的提升落到实处。

2022版新课标指出：思维具有一定的敏捷性、灵活性、深刻性、独创性、批判性。良好的课堂提问有利于激发学生的好奇心、求知欲，鼓励学生勇于探索创新，养成积极思考的习惯；高质量的提问更能促进学生思维的发展，一些具有独创性、批判性的问题答案处处彰显学生思维的深刻性。

课堂提问方式的优化才能启发学生去深入思考，提问内容注重层次性才能让学生的思维更加灵活和深刻。课堂提问要有针对性，减少不必要的封闭式提问的同时提高问题的质量。教师在设计问题时，要仅仅围绕教学重难点，问题尽量简短直白突出重点。课堂提问要始终坚持以培养学生的思维能力为前提，所以教师在提问时要注重语言表达的完整性和准确性，每一个问题要有明确的指向，为学生确立思考方向。
二、提高教学过程的有效性
著名的心理学家皮亚杰主张：“教育的首要目标在于造就有所创新、有所发明和发现的人，而不是简单重复前人做过的事情。”积极有效的教学过程必然带来丰硕的结果，教学过程组织的有效性，需要我们针对语文学科的特点和学生的实际情况组织有效的教学活动。

比如，在《在牛肚子里旅行》的课堂上，老师为了让学生进行自主学习，探索出红头在牛肚子里的“旅行路线”就在学生预习教材内容的基础上，用多媒体课件为学生呈现几个“主问题”，让学生进行自主探究。学生可以通过查阅工具书的方法扫除阅读障碍，反复研读教材，理解文章内容。当然，我们也可以鼓励学生自主提出对解读文本有作用的其他问题，并鼓励学生自主解决问题，这样，学生便会在“疑”与“思”的基础上逐步养成自主学习的习惯。

在《番茄太阳》的课堂上，老师为了让学生进行自主学习，就在学生预习教材内容的基础上，用多媒体课件为学生呈现几个“主问题”，让学生进行自主探究。学生可以通过查阅工具书（如查字典）的方法扫除阅读障碍，反复研读教材（文本），加深理解标题加引号的原因。当然，我们也可以鼓励学生自主提出对解读文本有作用的其他问题，并鼓励学生自主解决问题，这样，学生便会在“疑” 与“思”的基础上逐步养成自主学习的习惯。

三、创建“以脑为导向”的课堂

当我们对教材及学生展开深入研究后，我们仍能发现一些课堂中的常态问题。例如，学生在上课刚开始时精神集中，中间注意力涣散，到下课前精神又回来了。李老师在书中科学的课堂一章着重分析了这一问题。教师需要随时关注学生上课的精神状态，脑部电波集中程度，根据学生状态适当转换活动内容和方式，以实现课堂的有效性。例如，午休刚起来的第一节语文课，学生大脑还处于放空状态，这个时候讲解重难点，学生能理解并掌握的可能性较低，不如改变方式，以欢快的音乐，游戏化的导入活跃课堂气氛。而对于常规课堂后半段时间，学生已经出现小动作不断，注意力不集中的情况时，适当的让学生独立完成一些练习，有助于学生大脑的运转。

教师的使命，在课堂。教师的生命，也在课堂。而有效课堂教学是落实“双减”的“压舱石”。希望我们能够在教学过程中探索出更多既能学减负又高效的教学方法，希望我们都能上好每一堂课，成为一名好教师，过好自己的课堂生活，使“双减”真正的落地开花。
