在课堂中成长
——《活在课堂里》读后感

礼河实验学校 杨亚娟

当我拿起《活在课堂里》这本书时，作为一名初一的班主任兼语文老师，我满怀期待地希望从中汲取到教学的智慧和灵感。随着阅读的深入，我逐渐感受到了这本书的深刻内涵和实用价值，它不仅为我揭示了课堂的本质，还为我指明了如何在课堂上更好地引导学生、管理班级、提升自我。
一、课堂：生命的交融与成长
《活在课堂里》让我认识到，课堂不仅仅是知识的传递场所，更是师生生命交融、共同成长的地方。作为初一的班主任和语文老师，我深知课堂对于孩子们的重要性。他们正处于青春期的初期，好奇心强、求知欲旺盛，但同时也面临着各种困惑和挑战。因此，我需要通过课堂这个平台，引导他们树立正确的价值观，培养他们的学习兴趣和自主学习能力。
在阅读过程中，我深刻感受到课堂应该是一个充满活力和生机的地方。为了让学生在课堂上“活”起来，我尝试采用多种教学方法和手段，如小组讨论、角色扮演、情景模拟等，让学生在参与中体验、在体验中成长。同时，我也注重与学生的情感交流，关注他们的内心世界，努力营造一个温馨、和谐、包容的课堂氛围。
二、课堂管理：智慧与艺术的结合
《活在课堂里》中提到，课堂管理是一门智慧与艺术相结合的艺术。作为班主任和语文老师，我深感课堂管理的复杂性和挑战性。初一的孩子正处于身心发展的关键时期，他们既需要教师的引导和关注，又需要一定的自由度和空间。因此，如何在课堂上保持纪律严明、秩序井然，同时又让学生感受到宽松、自由的氛围，是我一直在思考的问题。
在阅读过程中，我学到了许多实用的课堂管理策略。例如，建立明确的课堂规则并严格执行，让学生明确知道什么是可以做的，什么是不可以做的；通过表扬和鼓励来增强学生的自信心和归属感，让他们更加愿意参与到课堂活动中来；及时关注和处理课堂上的突发情况，避免事态扩大化。这些策略让我更加明确了自己的课堂管理方向，也让我更加有信心地面对各种课堂挑战。
在实际教学中，我尝试将这些策略应用到我的课堂中。我与学生共同制定了课堂规则，并让他们明白规则的重要性。同时，我也注重在课堂上表扬和鼓励学生，让他们在成功中体验到成长的快乐。在处理突发情况时，我尽量保持冷静和理智，以公正、公平的态度来解决问题。这些实践让我逐渐掌握了课堂管理的技巧和方法，也让我更加从容地面对各种课堂挑战。
三、师生关系：情感与理解的桥梁
《活在课堂里》中提到，良好的师生关系是课堂的灵魂。作为班主任和语文老师，我深知自己与学生之间的关系对于课堂效果的重要性。因此，我一直在努力构建一种平等、尊重、信任、理解的师生关系。
在与学生相处的过程中，我注重倾听他们的声音和想法，尊重他们的个性和差异。我鼓励他们提出自己的问题和困惑，并尽我所能为他们解答。同时，我也注重与学生进行情感交流，关心他们的生活和成长。通过这些方式，我与学生之间建立了一种深厚的情感联系。
在课堂上，我注重与学生进行互动和交流。我鼓励学生积极参与课堂活动，发表自己的观点和看法。同时，我也注重引导学生思考和探究问题，让他们在思考中发现问题、解决问题。这种互动和交流不仅增强了学生的自信心和表达能力，也促进了他们之间的合作和交流。
在与学生的相处中，我深刻感受到情感与理解的重要性。只有当我们真正关心学生、理解学生时，才能建立起真正的师生情感联系。这种情感联系不仅有助于我们在课堂上更好地引导学生、管理班级，还有助于我们在学生心中树立起良好的形象和口碑。
四、个人成长与反思
阅读《活在课堂里》这本书的过程中，我不仅学到了许多实用的教学技巧和策略，还深刻反思了自己的教学实践和经验。我意识到自己在课堂管理上还需要更加细致和周到，需要更加注重学生的情感体验和内在成长。同时，我也意识到自己与学生之间的关系还需要进一步加强和深化。
为了不断提高自己的教学水平和能力，我计划在未来的教学实践中更加注重反思和总结。我将定期回顾自己的教学过程和效果，发现存在的问题和不足，并寻求改进的方法和途径。同时，我也将积极参加各种教育培训和学术交流活动，学习先进的教育理念和教学方法，不断提高自己的专业素养和综合能力。
总之，《活在课堂里》这本书为我提供了宝贵的启示和指导。作为一名初一的班主任和语文老师，我将继续努力探索和实践新的教学方法和管理策略，为学生创造一个更加宽松、和谐、积极向上的课堂环境。同时，我也将不断反思和总结自己的教学实践经验，不断提高自己的教学水平和能力。
