《活在课堂里》读后感

礼河实验学校 张丽
作为一名初一的班主任兼英语老师，我对于课堂的理解和实践一直是我教育工作的核心。当我翻开《活在课堂》这本书时，我被书中深入浅出地阐述的课堂理念、教学策略以及师生关系的构建方法深深吸引。这本书不仅为我提供了许多实用的教学技巧，更引发了我对课堂本质和师生关系的深入思考。

一、课堂：生命的舞台与知识的海洋

《活在课堂》这本书开篇就明确指出，课堂不仅仅是知识传递的场所，更是师生共同成长的舞台。对于初一的孩子来说，他们正处于知识积累的黄金时期，同时也面临着身心发展的重要转变。作为英语老师，我不仅要关注学生的英语学习，更要关注他们的全面成长。

在课堂上，我努力创造一个积极、活泼的学习氛围。通过运用多媒体教学、情景模拟、角色扮演等多样化的教学手段，我让学生在轻松愉快的氛围中学习英语，激发他们的学习兴趣和热情。同时，我也注重培养学生的自主学习能力，鼓励他们主动思考、大胆提问，让他们在探索中发现知识、掌握知识。

二、课堂管理：秩序与自由的平衡

课堂管理一直是我作为班主任需要面对的重要任务。《活在课堂》这本书中提到的课堂管理策略让我受益匪浅。书中强调，课堂管理需要在秩序与自由之间找到平衡，既要保证课堂的纪律严明，又要让学生感受到宽松、自由的氛围。

在实际教学中，我尝试运用书中的策略来管理我的课堂。首先，我与学生共同制定了课堂规则，明确规定了在课堂上可以做什么和不可以做什么。通过明确的规则，学生能够明确自己的行为界限，自觉遵守课堂纪律。其次，我注重表扬和鼓励，及时发现并肯定学生的进步和闪光点，增强他们的自信心和归属感。最后，我也注重与家长的沟通与合作，共同关注学生的成长和发展。

通过这些措施，我逐渐掌握了课堂管理的技巧和方法。我意识到，课堂管理不仅是一项技术活，更是一项艺术活。只有在秩序与自由之间找到平衡，才能让学生在课堂上真正地“活”起来。

三、师生关系：信任与尊重的基石

《活在课堂》这本书中强调，良好的师生关系是课堂成功的关键。作为班主任和英语老师，我深知自己与学生之间的关系对于课堂效果的重要性。因此，我一直在努力构建一种平等、尊重、信任、理解的师生关系。

在与学生的相处中，我注重倾听他们的声音和想法，尊重他们的个性和差异。我鼓励他们提出自己的问题和困惑，并尽我所能为他们解答。同时，我也注重与学生进行情感交流，关心他们的生活和成长。通过这些方式，我与学生之间建立了一种深厚的情感联系。

在课堂上，我注重与学生进行互动和交流。我鼓励学生积极参与课堂活动，发表自己的观点和看法。同时，我也注重引导学生思考和探究问题，让他们在思考中发现问题、解决问题。这种互动和交流不仅增强了学生的自信心和表达能力，也促进了他们之间的合作和交流。

在与学生的相处中，我深刻感受到信任与尊重的重要性。只有当我们真正信任学生、尊重学生时，才能建立起真正的师生情感联系。这种情感联系不仅有助于我们在课堂上更好地引导学生、管理班级，还有助于我们在学生心中树立起良好的形象和口碑。

四、个人成长与反思

阅读《活在课堂》这本书的过程中，我不仅学到了许多实用的教学技巧和策略，还深刻反思了自己的教学实践和经验。我意识到自己在课堂管理上还需要更加细致和周到，需要更加注重学生的情感体验和内在成长。同时，我也意识到自己与学生之间的关系还需要进一步加强和深化。

为了不断提高自己的教学水平和能力，我计划在未来的教学实践中更加注重反思和总结。我将定期回顾自己的教学过程和效果，发现存在的问题和不足，并寻求改进的方法和途径。同时，我也将积极参加各种教育培训和学术交流活动，学习先进的教育理念和教学方法，不断提高自己的专业素养和综合能力。

此外，我还计划将《活在课堂》这本书中的理念和方法应用到我的教学实践中。我将努力营造一个更加宽松、和谐、积极向上的课堂氛围，让学生在课堂上真正地“活”起来。同时，我也将更加注重培养学生的自主学习能力、批判性思维和创新精神，为他们未来的成长和发展打下坚实的基础。

总之，《活在课堂》这本书为我提供了宝贵的启示和指导。作为一名初一的班主任和英语老师，我将继续努力探索和实践新的教学方法和管理策略，为学生创造一个更加优质、高效、充满活力和创造力的课堂环境。同时，我也将不断反思和总结自己的教学实践经验，不断提高自己的教学水平和能力。

