且行且思  且悟且进
——读《活在课堂里》有感
武进区礼河实验学校  王颖
当我拿起这本书，封面上的几个大字“活在课堂里”犹如一首激昂的诗歌，瞬间点燃了我内心的热情。这本书是李政涛教授为那些愿意将生命献给课堂的教师们献上的一首“抒情诗”。他以深邃的思考和细腻的笔触，描绘了课堂生活的丰富多样，以及教师在这个舞台上的角色与使命。这本书不仅是对教育的探讨，更是对生命的颂歌，它让我重新审视课堂，重新理解教育，也重新思考人生。李政涛教授以极大的热情和浪漫活在课堂里，他深入课堂，观察课堂，体验课堂，最后以文字的形式将课堂的各种面貌展现给读者。课堂在他的笔下，既有中国传统的韵味，又有西方的现代风采。课堂不仅是知识的传递地，更是生命的交流场。在这里，教师用自己的生命照亮了学生的生命，学生也在与教师的互动中，找到了自己的价值和意义。
作为一名长期从事教育工作的人，我深感这部作品对我个人理念和教学实践产生了深远影响。在阅读过程中，我不断被李政涛教授的热情和浪漫所感染，他用自己的生命体验和教学实践，向我们展示了课堂的生动与活力。课堂，是我们每天都要去的地方，是我们与学生共同成长的地方。但是，我们常常被琐碎的事务所困扰，忘记了课堂的本质。而李政涛教授却用他敏锐的观察力和深厚的学术底蕴，捕捉到了课堂的灵魂。他告诉我们，课堂不仅仅是传授知识的地方，更是展现生命价值、生命光彩的地方。在他的笔下，课堂不再是一个简单的传授知识的地方，而是一个充满生命力和创造力的场所。教师在这里不仅仅是传授知识，更是在引导学生发现自我、实现自我。教师不仅是一个职业，更是一个使命。他们用自己的生命去照亮学生的生命，用自己的热情去点燃学生的热情。他们的每一个举动，每一个眼神，都可能成为学生生命中的一道光。因此，我们应该尊重教师，理解教师，支持教师，让他们能够更好地发挥自己的作用，为社会培养出更多优秀的人才。同时，我深刻认识到教育不仅仅是教师的责任，更是每个人的责任。我们每个人都有责任去关心教育，去关注课堂，去影响他人。我们应该用自己的知识和经验，去帮助他人，去影响他人，让世界变得更美好。正如书中所说，“在试错中完美”，我们应该勇于尝试，勇于犯错，因为只有在不断的试错中，我们才能找到正确的方法，才能不断进步。
这部作品让我重新审视了自己的教学理念。过去，我总认为课堂是一个需要严格遵守规则和程序的地方，教师的角色是传授知识、管理学生。然而，在阅读了《活在课堂里》后，我开始意识到，课堂其实是一个充满变化和可能性的场所，教师的角色也远非如此简单。我们需要用更加开放和包容的心态来面对课堂，用更加灵活和多样的方式来引导学生。书中的每一个章节都充满了智慧和启迪。李政涛教授不仅从理论层面探讨了课堂的重要性，还结合了自己的实践经验，为我们展示了如何成为一名优秀的教师。他强调，教师要不断地学习，不断地成长，才能为学生提供更好的教育。同时，他也提醒我们，教育不仅仅是传授知识，更是培养学生的品德和素养。每个教师都有自己独特的生命体验和教学方式，这些差异使得课堂呈现出千姿百态的面貌。因此，我们需要尊重并欣赏这些差异，努力让每个教师都能够在课堂上发挥出自己的优势和特长。
在教学实践方面，《活在课堂里》也给我带来了很大的启示。我开始尝试将更多的生活元素和情感体验融入到课堂中，让学生在学习的过程中不仅能够获取知识，更能够体验到生活的美好和情感的丰富。同时，我也更加注重与学生的沟通和互动，尊重他们的个性和差异，努力为他们创造一个更加宽松、自由的学习环境。
此外，这本书也让我对人生有了新的感悟。人生就像是一个课堂，我们在其中学习，成长，也在其中体验各种酸甜苦辣。我们应该珍惜每一个瞬间，珍惜每一个与我们相遇的人，因为他们都是我们生命中的一部分，都是我们的老师。我们应该用心去感受这个世界，去体验这个世界，去创造这个世界，让自己的生命变得更加丰富多彩。
李政涛教授以他的智慧和热情，将课堂这个看似平凡的地方，描绘得如此生动和多彩。他让我们看到，课堂不仅是知识的传递地，更是生命的交流场，是师生共同成长的乐园。他让我们明白，教育不仅仅是教师的责任，更是每个人的责任，我们应该用自己的知识和经验去影响他人，让世界变得更美好。
这本书还让我重新审视了自己的职业倦怠。在日复一日的教学工作中，我们很容易陷入疲惫和厌倦。但是，李政涛教授告诉我们，只要我们用心去活在课堂里，我们就能感受到课堂的魅力和价值，就能找到工作的乐趣和意义。我相信，只要我们用心去教育每一个学生，我们就能收获满满的幸福和成就感。
在未来的日子里，我将把这本书的精神带入到我的生活和工作中，用我的行动去实践这本书的理念。我会更加珍惜我在课堂中的每一刻，更加用心去感受我的学生的需求和情感，更加努力地提升自己的教学水平和专业素养。我相信，只有这样，我才能真正地活在课堂里，才能真正地体验到教育的魅力和价值。
[bookmark: _GoBack]最后，我要感谢李政涛教授，感谢他为我们呈现了这样一个美好的课堂世界，让我们看到了教育的希望和可能。我相信，在他的引导下，我们会更加深入地理解教育，更加热爱教育，更加努力地投入到教育的实践中去。让我们一起，活在课堂里，感受教育的美好，创造教育的未来。
