《活在课堂里》阅读有感
礼河实验学校 李韵轶
李政涛老师在《活在课堂里》, 记录教学的点滴和感动,这本书让我有了深刻的感悟。它不仅仅是一本关于教育的书籍,更是一本关于人生、成长和自我认知的启示录。
这本书通过讲述一位教师在课堂上的所见所闻,让我对教育有了新的理解。课堂不仅仅是教师传授知识的地方,更是学生成长、探索世界的舞台。在课堂上,学生不仅学习知识,更重要的是学会思考、学会交流、学会解决问题。
1.理论有用吗？
理论是实践的指导工具，理论一定有用。但理论太高深，以一副冷漠的面孔示人，需要以静心钻研的态度去学，需要采用啃的方式，只需要借助工具，但这个世界是一个太浮躁的世界，尤其在分数至上的教学里评价标准里，没有多少人愿意舍近求远，尽快的出成绩，尽快的摆脱校长的批评，尽快的挽回自己的尊严，才是第一要务。
平时的培训里，理论专家高高的坐在台上，大谈理论的价值，但他们的理论只存在书本上，从来没有和课堂连在一起，所以课堂的实践者和理论的学习者是分家的，看不到理论指导课堂的价值，这个理论便是虚假的，无用的。黄金很有用，但在饥饿的时候它不如食物。一线老师们最需要的理论，莫过于理论方法，拿来就可以提高成绩。所以理论专家们滔滔不绝，而一线老师却置若罔闻。即李教授所说的理论的傲慢和实践的傲慢。
理论又不能提供具体的实践和方法，就真的无用吗？理论改变的是教育者的视野，理论可以让你在更高的山巅上俯瞰芸芸众生，理论可以带来思维的改变，带来能力的改变。经过时间检验的是总是有用的。知道理论有用没有用，先要学了再说，如果连学习都没有开始，就一味的说它无用，但是顽固不化。
2.怎样读书。
李教授的书籍里面，最刷新我认知的是甘于寂寞。是理解的，甘于寂寞，就是一个人静静的读书，不为外界的喧嚣所影响。读到李教授说的，找到一个人的书，把他的书读完。 例如：选定苏霍姆林斯基，用几年功夫专心、耐心的读完他的全部作品，从此它不仅是你精神的根基，也是你课堂的地基了。读到这里，忽然明白了甘于寂寞的另一层含义。忍耐。忍耐着枯燥，忍耐着别的作家的诱惑，指潜在这一个人的著作里边，真正的读通，读懂，读成自己的精神底色。
我原来读书，一直是一线穿珠型，喜欢李镇西，他作品里边推荐的书籍就买来读。读到的书籍，几乎都是李镇西教授推荐的书籍。年暑假加入网师，被魏智渊老师的犀利吸引，又循着他的教师阅读地图，买了很多书，以至于到了现在，竟然购书成瘾，喜欢作家推荐的书，就一定要买来，高高的树起，看着心里也觉得舒服。这种做法就是没有甘于寂寞，没有忍耐，所以，脑子里的知识无法形成系统的理论，读书没有带来能力的增加，反倒造成了能力的虚弱。
在阅读《活在课堂里》的过程中，我深刻体会到了教育的真谛一一它关乎生命的相互影响和共同成长。正如文中所述，“教育者不是造神，不是造石像，不是造爱人。他们所要创造的是真善美的活人。”教育的本质是引导和激发学生的内在潜能，帮助他们在知识的海洋中探索自我，发展个性，形成正确的价值观和社会责任感。
作为一名教育工作者，我们需要拥抱自己的课堂，因为课堂是我们塑造生命的地方。我们在课堂上的言行举止，都会在学生心中留下不可磨灭的印记。这就要求我们必须对课堂负责，对自己负责，不断提升教学技能和专业知识，以便为学生提供高质量的教育体验。
同时，我们需要怀有对课堂的敬畏之心。课堂是我们和学生共同的生命成长之地，每一次的教学活动都可能是影响学生一生的关键时刻。因此，我们应该以谨值、严肃、认真的态度对待每一次授课，用心去雕琢每一学课，努力使之达到最佳效果。
此外，《活在课堂里》还强调了教师的角色不仅仅是传授知识，更是帮助者和转化者的角色。我们的职责是帮助学生学会知识，培养学生的学习能力，激发他们的创造力和想象力。在这个过程中，我们也要不断地积累忍耐，做一个点灯者点燃学生心灵的火焰。
通过这本书的阅读，我也认识到了自我成长的重要性。作为教师，我们要有自己的“标杆”，寻找榜样，并从模仿开始，逐步建立起自己独特的教学风格。同时，我们也应该把公开课作为一种自我提升的机会，拥有在批评面前的承受力和在逆境中的抵抗力。
总之，《活在课堂里》不仅让我深化了对教育的理解也为我在实际教学工作中提供了宝贵的指导。我会继续在教育这片沃土上耕耘，用爱与责任浇灌每一个学生，期待他们绽放出属于自己的精彩人生。
书中教师的教诲也让我深思。他们不仅传授知识,更重要的是引导学生思考,激发他们的潜能。他们用自己的智慧和爱心,帮助学生成长,让他们在课堂.上找到自我，找到人生的方向。这让我明白,教育不仅仅是教师的责任,更是每个人的责任。我们每个人都应该用自己的知识和经验,去帮助他人,去影响他人,让世界变得更美好。
[bookmark: _GoBack]“在试错中完美”更令人感慨,在学习过程中,试错是很重要的一种学习方法。对于老师而言,教学就是在不断的创新,不断的试错,然后不断的改进和完善。和大多数老师一样,我也费劲心力想要处处做到最好,害怕让错误和失败临头。一旦事与愿违,便焦虑不已。但事实上正是这一次次尴尬、反思总结,让老师从青涩到成长,甚至是成熟。 
