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	【论文题目】
	《小学数学实验教学的原则、内容选择与教学策略》

	【学习摘要】
	1．基于问题解决展开数学实验
数学实验需要有开展研究的导向性问题，如果一个数学实验就是清晰明确地解决一个问题，即基于物化材料的基础上解决一个真实问题的解决。如五上《解决问题的策略——一一列举》，我们就可以设计一个基于问题解决（怎样围面积最大？——学生猜想：长与宽最接近面积最大）的数学实验，老师为每两人一桌提供实验操作的物化材料：代替22根1米长栅栏的22根小棒，画出不同围法的方格纸等材料。同时出示实验活动要求与实验记录单。①围围画画：用22根小棒围一围，并把你们的围法画下来；②算算填填：算出各种围法的面积，填在实验记录单里；③比比说说：比较记录的数据，说说你们有什么发现。学生主体通过充分的拼搭（也有部分学生拼搭几个后直接推理）与表格数据的数学化分析，直指目标解决了问题：长6米、宽5米的长方形面积最大，当然也伴随着规律的发现：周长不变，长与宽越接近面积越大，并由此过程体悟一一列举的解题策略。像上述这样解决问题的实验活动只是整个课堂教学的一部分，也可以称之为解决问题的一个小实验，并不需要贯穿整堂数学课。
其实，在现有教材的很多新授内容核心环节的问题解决，或是习题中的解决问题，都可以开发并设计为一个一个有物化材料支撑的数学小实验，让学生在实验中感悟解决问题的策略，验证数学问题的猜想，探索表面现象中蕴藏的规律，并充分体验到自主探索、动手实践、合作分享、交流思辨的乐趣。
2．基于研究方法推进数学实验
所谓结构性地推进数学实验，即实验活动呈现“特例→类推→一般化”的结构化特征贯穿整堂数学课。这类实验有更强的后续迁移性，对学生能力要求稍高，适于学习基础较好的学习对象，一般中高年级可以尝试实践。如五上“平行四边形的面积计算”，面积公式的推导就可以设计成一个结构性实验：第一层次，让学生由方格纸上一个平行四边形与转化成长方形的特例引发计算公式的猜想性实验；第二层次，让学生操作转化教材提供方格纸上3个例子，进行计算公式类推的验证性实验；第三层次，不带方格纸的任意平行四边形与转化成长方形进行计算公式的一般化实验推理。正是这样的结构性数学实验的过程经历，后续平面图形如圆的面积公式、立体图形的体积计算公式的实验研究也有了基础，同时也能迁移到其他一些数学规律的探究发现之中。
再如六年级下册“面积的变化”，是一个蕴含探索规律的实践与综合领域的学习内容，教师将教学内容与教学活动进行了结构化的实验活动设计，为学生创建了两次经历数学实验活动的机会。如“实验活动一要求： ① 画一画：任意画一个长方形，再画出按3∶1放大后的长方形。②算一算：算出长方形放大后与放大前长的比、宽的比。③ 想一想：你还能想到长方形放大后与放大前哪些量的比？④ 比一比：观察表格中的数据，你有什么发现？” 其中要求③的适当留白有了更开放的思考空间，很好激发了学生自主探究创造的热情，学生很自然联想到了周长与面积放大后与放大前的关系，并由此特例引发规律的猜想，激起第二、三次类推与一般化实验活动。“实验活动二要求：①量一量、算一算：测量计算给定的3个图形，填写下表。②想一想、画一画：想想是否有反例，自己任意画一组图形计算验证。③比一比、说一说：比较表中数据，你的猜想正确吗？”这里将教材三个例子作为类推验证实验，而自己任意画一组图形的验证既是寻找反例的实验，同时也是进行规律的深层次一般化验证探究的实验活动。而这个结构性实验研究方法也在本课课尾立体图形的棱长与体积变化规律的延伸思考中得以迁移孕伏。经历这样的结构性实验活动，其最大优势就是让我们看到数学实验为学生带来了什么样的变化，即学生素养的整体提升，尤其学生学力的可持续发展。
3．基于探究深化生成数学实验
在适合实验教学内容实施的过程中，还有一种如俄罗斯套娃的实验套实验的操作范式，即在原有问题解决的实验基础上再生出新的小实验的过程，几个实验一环套一环彼此紧密相连，是学生思维向纵深发展的实验研究活动，可以看作实验教学的又一种策略。

	【学习反思】
	借助实验导入新课
课堂导入很重要，所以新课伊始可以借助实验引入，吸引学生的注意力，激发学生学习和探究的兴趣，为之后的课堂教学奠定良好的基础。
借助实验引导学生资助探究
想要获得良好的课堂教学效果，教师要转变传统的教学观念，凸显学生在课堂中的主体地位，教师可以借助实验来开展课堂教学，为学生创造自主探究的空间，使学生在实验操作和自主探究的思考过程中，快速掌握课堂知识，提高自身的实验操作能力。
积极开展课外实践活动
新的教育背景下，我们要注重学生实践创新能力的培养。因此除了课堂上的知识传授以外，我们还要适当开展课外实践活动，培养学生运用所学知识解决实际问题的能力。



