教育是一场双向奔赴
——《活在课堂里》读后感
[bookmark: _GoBack]“真正的课堂，都是用生命活出来的。”在李政涛教授的书中，课堂不再是一个简单的知识授受场所，而是生命与生命交流、碰撞、成长的舞台。教师的生命在课堂中发挥着重要的导向作用，教师的样子，就是课堂的样子；课堂的样子，也是教师自己的样子。正如书中所说，课堂是教师生命的结晶，它承载着教师的情感、智慧和付出。老师如何看待课堂，是否将自己的生命融入到课堂之中，造就了课堂的千差万别。因此，教师需要将全部的生命融入课堂之中，以自己生命的坚韧不拔，为学生以身示范，以自己对待事业的使命和担当，让学生体会那奋进的力量以自己营造的温馨和谐的学习环境，让每一个身临其中的学生都能获得安全感。
将生命融入课堂意味着教师不仅仅是在传授知识，更是在与学生进行心灵的交流，用他们的热情、经验、见解和智慧去影响和启迪学生。这样的教师，他们的课堂往往充满活力，充满对学生的关爱和尊重，能够激发学生的学习热情和探索欲望。他们善于引导学生发现问题、解决问题，鼓励学生勇于尝试、勇于创新，使学生在学习的过程中不仅能够掌握知识，更能够培养能力和提升素养。相比之下，那些没有将生命融入课堂的教师，他们的授课可能更多的停留在知识的表面，缺乏深度和广度，也缺乏与学生的情感交流和思想碰撞。这样的课堂往往显得沉闷和乏味，难以激发学生的学习兴趣和积极性。
“培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文教学的重要内容，不应把它们当作外在的附加任务。应该注重熏陶感染、潜移默化，把这些内容贯穿于日常的教学之中。”课标的这些话，是源于对学生生命成长真诚的尊重。这样的课堂呼唤智慧的安静，语文的浸润和教师的伴同。
在书中，我看到了很多教师和学生之间的交流和互动。有的教师通过用心准备课堂内容，引导学生主动思考和讨论，激发他们的学习兴趣；有的学生在课堂上积极参与，提出问题和观点，与教师进行思想碰撞。这种互动让教育更加富有意义，让学习过程更加生动有趣。作为一个青年语文教师，我还需要经过锤炼，需要时时关注自己课程实施的进程中，是否为学生提供了一个温馨、和谐的人文环境，是否倾注了一种宽容、等待的人文关怀，是否将目光聚焦到了学生的学习状态上。在锤炼教学风格的过程中，我会主动将提高学生认知、丰富学生情感、启迪学生智慧、提升学生人格融为一体。我渐渐明白，教学风格的形成不只成就教师一个人的精彩，更是能让我们的语文课程成为丰盈学生情感的沃土、润泽学生灵魂的甘泉、放飞学生梦想的长空、养育学生人性的殿堂。
在《活在课堂里》第四辑中，还有很多关于学生心理和个性发展的故事，也有不少关于师生之间的冲突和误解，强调了我们要重视学生的个性和情感需求，学会尊重和理解他人的重要性。有的学生因为家庭环境的原因，性格孤僻，需要更多关爱和帮助；有的学生因为学习压力大，情绪波动较大，需要老师的引导和支持。教育应该是个性化的，不能一刀切，要根据每个学生的特点和需求，提供不同的帮助和资源。
在我教书育人的生涯中，小董是我遇到的一个特别的学生。他低年级时总是显得那么拖拉，每次作业完不成时，那晶莹的泪水就会顺着他稚嫩的脸颊滚落，让人心疼不已。课堂上，他常常分心，思绪飘到了九霄云外，因此，老师的批评成了他生活中的常客。渐渐地，他开始认为自己是一个差生，内心充满了自卑和不安。
随着时间的推移，小董升入了高年级。他的自尊心变得极强，一旦与同学发生矛盾，他往往不知道如何处理，甚至会采取一些偏激的方式来维护自己的尊严。每当这种情况发生，我总是第一时间站出来，尝试调解他与其他同学之间的冲突。 
我深知，要想真正帮助小朱，单纯的调解是不够的，我需要走进他的内心，了解他的真实想法。我开始花更多的时间与小朱交流，耐心地听他讲述自己的烦恼和困惑。我告诉他，每个人都有自己的优点和不足，关键是如何面对和处理。我鼓励他不要轻易放弃，要相信自己有能力改变现状。
同时，我也与他的家长保持密切联系，共同商讨如何帮助他走出困境。在我的引导下，小朱开始尝试改变。他不再那么拖拉，作业也能按时完成。课堂上，他逐渐能够集中注意力，不再那么容易分心。当与同学发生矛盾时，他也能学会冷静处理，不再用偏激的方式解决问题。他的进步虽然缓慢，但却是实实在在的。
有一天，我收到了一封小朱写给我的信。信中，他表达了对我的感激之情，并告诉我他已经开始相信自己可以变得更好。他说：“老师，谢谢您一直以来的关心和帮助。是您让我明白，我不是一个差生，我也可以变得优秀。我会继续努力，不辜负您的期望。”看着这封信，我的心中充满了欣慰和喜悦。我知道，我的努力没有白费，小朱已经开始走向成长的道路。
我想，老师应该热爱孩子，感到跟孩子交往是一种乐趣，相信每个孩子都能成长为一个好人，善于跟他们交朋友，关心孩子的欢乐和悲伤，了解孩子的心灵，时刻不忘记自己曾经是个孩子。每一个学生都是一颗独特的种子，需要我们用爱和耐心去浇灌、去呵护。只有走进学生，我们才能感受学生的身上原本的美好与光芒，同时，也能让我们认识到自身的不足，提醒自己不断学习，更提醒自己还需成为一个更好的人。

