活在课堂里读书笔记
周丹
我读了李政涛老师的《活在课堂里》，让我对课堂有了新的理解。
一是刷新了我对课堂的认识。其实在读这本书之前，我从未思考过课堂和我的生命，我的生活的关系，可能和大多数老师一样，仅停留在课堂是课堂，工作是工作，生活是生活，娱乐是娱乐。其实对于教师而言，课堂是我们生命中的一部分，让我对生命有了更深刻的理解，也让我对课堂的意义与价值有了更深刻的认识。
回顾过去的6年的课堂，发现在我的课堂当中，自己就是一个非常鲜活的生命，所以作为老师本身就是一个生命体，她在影响着更多新的生命体。课堂不仅仅是传授知识，更是我们老师生活中的一部分。所以我们要把课堂的生活过好，活出真正属于自己的课堂生活。我们就要好好去设计自己的课堂生活。有一句话感受很深，李政振涛老师写道“人类要有光，要有希望，就要有课堂，就要有我和你”。自人类文明以来，有教育以来，教育对人类社会进步产生巨大的作用。所以，作为教师，在推进人类文明进步的过程当中，我们是扮演着非常重要的角色，我们的生命不仅仅是属于我们自己，也属于推动更多的生命成长和进步的一部分。想到这里，我对课堂更加敬畏，更加想要把课堂凸显出我们生命的状态。
我记得今年上半年，在张文质教育写作研修班上，有听张老师也分过分享过，我们教师本身就是最好的教育工具，也就是我们自己这个生命体就是最后好的教育方式。所以，我们要敬畏课堂，把它当做自己的生命中的非常重要的部分来做，要设计好用好我们的课堂生活，让课堂生活更丰富、更精彩，更有价值和意义。课堂就是教师生命的一部分，因此要过好自己的课堂生活，活出一个属于自己的生命。
二是我离理想的课堂还有很远很远的距离。李老师用六个大字“实、长、清、细、深、融”总结出一节好课该有的样子，让我对好课有了进一步的认识，我原本认识的好的课堂，学生能够参与度很高，能够有收获。
首先第一个字是“实”，李老师借用了叶澜先生曾经用过五个识字来形容，扎实的课堂、充实的课堂、丰实的课堂、平实的课堂和真实的课堂。对于老师这个职业而言，有扎实的课堂是最基本的要求，“师者，传道授业解惑”，教师的职业决定了必须要有扎实的学识，扎实的课堂。因为只有扎实的课堂才能真正体现现在新课标倡导的核心素养，而不仅仅只是停留在知识和技能。充实的课堂是有效率的。不是在浪费学生的生命，也不是浪费自己的生命，而是让不同的学生在课堂上获得不同的收获。丰实的课堂，它也是一种生成的课堂，因为我们在教学当中是离不开预设的，但是我们必须承认真正的课堂它一定是有生成的部分，而不是按照我们预想的规定好的教案一步一步发展，因为课堂的本质就是动态生成的。第四个平实的课堂也是常态下的课，除了公开课，还有赛课、说课等等，其实最常态的课是最养人的。因为我们平时都是家常课，而家常课就相当于我们老师每天都要吃的家常饭菜，它是最能够滋养教师的成长，也是最有效的促进教师发展的方式。最后是真实的课堂，因为真实的课堂是有缺憾的，就像我们没有十全十美的人一样，因为有了缺憾我们才会去反思，才会成长，有问题了我们才会去解决问题，所以课堂最真实的样子它是不完美的。
第二个字是“长”，即生长的意思。我们的真实的课堂它是有生长感的，而不是是我们按原来的样子按部就班。从我们的直觉我们可以看出一节课它是不是有生长，看学生的生长点，课堂的推进纵深感，，以及学生在一个层面向另外一个层面这种生长的感觉。
第三个字是“清”，指的是清晰的课堂教学思路。我们要清楚地教学，教师首先自己要清楚教学内容，清楚学情，因为我们面临的是活生生的学生，他不是空着脑袋走入教室的。我们在教学设计当中，首先要了解学生已有的是什么，缺的是什么，学习当中的困难和阻碍是什么，不同学生之间有什么差异，然后再针对性的去改进设计。其次是了解学生，读懂学生学习的过程，了解学生是如何学习的，我们要把把学生中心放在第一位。清晰学情，是我们要对照学生的学情，解读学生哪些地方已经掌握了，哪些地方还存在混淆。此外还包括价值清晰、目标清晰、内容清晰、方法清晰、环节清晰、和指令清晰。在这些当中，我对前几个方面比较清晰，做得不好的地方就是环节清晰和指令清晰。有的时候我会在环节上存在混乱，具体来说，每个环节之间的关联度不够清晰，逻辑性不强，怎么去推进下一个环节，以及可能遇到的障碍和困难并不是很清晰的，怎么去解决这些困难和障碍，有哪些方案。指令不清晰，在课堂上有时候没能够给学生下达比较具体的指令，导致效率会比较低，甚至是误解老师的意思。所以在指令清晰方面还需要下功夫，比如说小组合作要达到什么要求，任务是什么，这些都是要很清楚。
第四个字“细”,即细节，因为在课堂上的细节最能看出一个老师的水平。李老师列举了十七个小组合作的细节，包括训练的起点，合作前给学生独立自主学习的时间和机会，激发学生合作的兴趣和需要，选择适合小组合作学习的内容，时间底线，分工小组代表发言的第1句话，评价反馈，组际互动，台上台下互动，板书形式，动笔，学段特性，学科知识特征和素养特性。李老师详解地回答了小组合作要注意的细节，虽说这些都是非常细节的地方，但是却很重要。
第五个字是“深”，指的深度学习，主要是升到思维里，深到情感里和深到审美里。思维方面，尤其是数学，我们常说数学是做思维的体操，在平时的课堂里怎么去培养学生的思维？首先要有设计思维，设计时聚焦学生的高阶思维。深到情感，在“三维目标”中，情感与价值观目标常常被忽略，其实在目标设计之初，就应该想清楚要深入的情感目标是什么，而不仅仅只是关注知识和技能。教育是学生社会化的一条重要的路径，我们不能够让情感变得越淡薄，在教育中应该重视学生的社会情感的发展。最后是审美，对美的学习，虽然有美术学科，音乐学科，但是其他学科也有它的美，比如说数学之美可以表现在图形之美，规律之美、字符之美等，可以把它深入到不同的学科。
最后是“融”字，2022版新课标里面也提到的跨学科融。因为真实社会当中的问题，它是没办法通过某一学科的所见所能来解决的。正因问题解决的需要，信息技术的发展，，我们需要跨越学科边界来解决问题，学科间需要进行合作。还有跨时空的融合，这也是信息技术变革带来的线下线上的融合。此外还有五育融合，这也是我们落实立德树人的根本任务之一。李老师提出的这6个关于好课的标准已经是非常的完善了，从不同的方面一一进行了概述和举例，让我受益匪浅。
三是在试错中完美，在学习过程当中，试错是非常重要的一种学习方法。对于老师而言，教学它本身就是在不断的创新，不断的试错，然后不断的改进和完善。我们可以把每个课堂当做自己的作品，很多时候课堂是有缺陷的，我们可以把课堂当做是自己的艺术品，或者是说是自己的一部创作，然后不断地去打磨它，把它变成我们生命当中最重要的记忆，打造属于自己的课堂。有时候我们学习他人的课堂，但是每个人是一个独一无二的生命，每个人的课堂就是他的生命课堂的一个照见，因此，我们不能照搬他人的课堂去创作，而是应该融合到自己的课堂中来。
[bookmark: _GoBack]李老师谈到了养成不断在试错中重建的教学习惯，我们确实有时候会在教学时照搬教案，但是事实上，我们在课堂中是有很多种状态发生的，不能够按部就班，要根据课堂的学生的情况进行及时调整，找到最佳的状态。“不经试错的课堂是不完美的”，通过不断打磨让课堂接近完善。
作为我们教师来说，课堂是我们生命的一部分，自然它也有不完美的地方。我们不要被完美的预设所束缚和捆绑，要防止教条主义和本本思想，通过不断艰辛的试错和调整，然后逐步生成一节一节属于自己的生命课堂。

