读《活在课堂里》有感
礼河实验学校 王华
[bookmark: _GoBack]读完《活在课堂里》一书，我觉得这是一本充满智慧和启迪的好书，它使我重新认识到课堂的魅力和价值，同时也让我对自己的教育理念和实践有了更深刻的认识和反思。这本书是李政涛教授撰写的，通过他独特的视角和深厚的教育背景，给我们展现了一个充满活力、情感丰富、思想深刻的课堂世界。李教授他强调了课堂不仅仅是知识的传递场所，更是师生生命交汇、灵魂碰撞的圣地。
首先，课堂被视为时间的艺术。每一堂课都是一段独特的时间旅程，它随着教学内容、学生状态和教师心态的变化而变化。当学生对本节课内容感兴趣时，他们会热情高涨，而老师也会被学生的热情感染，这种变化无常的时间感让课堂充满了无限的可能性和魅力。其次，课堂也是空间的舞台。随着科技的发展和教育理念的创新，课堂空间在不断地拓展和延伸，使得教学内容和方式更加丰富多元，通过各种不同的课堂形式，为学生提供了更多元化的学习路径和方式。
此外，李教授还从东西方的角度对比了课堂的特点和风格，他认为西方的课堂注重分析、逻辑和实证，而东方的课堂则更加强调整体、感悟和经验。这种对比让我深刻认识到不同文化背景下的教育理念和实践的差异和共性。在阅读这本书的过程中，我不禁开始反思自己的教育理念和实践，意识到作为一名教育者，应该更加用心去感受每一个学生的生命，用灵魂去触摸他们的成长，用智慧去引领他们前行。只有这样，才能真正地活在课堂里，与学生共同成长。
李教授用六个大字“实、长、清、细、深、融”总结出一节好课该有的样子，我原本认识的好的课堂，就是学生参与度高，学完有所收获。而李教授的文章却让我对好课有了进一步的认识。
首先第一个字是“实”，李教授采用了叶澜先生用过的五个”实”字来形容，扎实的课堂、充实的课堂、丰实的课堂、平实的课堂和真实的课堂。老师这个职业，有扎实的课堂是最基本的要求，“师者，传道授业解惑”，教师的职业决定了其必须要有扎实的基础学识，扎实的课堂。因为只有扎实的课堂才能真正体现新课标倡导的核心素养，而不仅仅只是停留在知识和技能上面。充实的课堂不是在浪费学生的生命，也不是浪费自己的生命，而是让不同的学生在课堂上获得不同的收获，要有一定的效率。丰实的课堂，它也是一种生成的课堂，因为我们在教学当中是离不开预设的，但是我们必须承认真正的课堂它一定是有生成的部分，它不可能按照我们预想的规定好的教案一步一步发展，因为课堂的本质就是动态生成的。平实的课堂也是常态下的课，除了公开课，还有赛课、说课等等，其实最常态的课是最养人的。因为我们平时都是家常课，而家常课就相当于我们老师每天都要吃的家常饭菜，它是最能够滋养教师的成长，也是最有效的促进教师发展的方式。最后是真实的课堂，因为真实的课堂是有缺憾的，就像我们没有十全十美的人一样，正是因为有了缺憾我们才会去反思，才会不断成长，正是有问题了我们才会去解决问题，所以课堂最真实的样子它是不完美的。
第二个字是“长”，即生长的意思。我们的真实的课堂它是有变化有生长感的，而不是我们按原来的样子按部就班。直觉上我们可以看出一节课它是不是有生长，主要看学生的生长点，课堂的推进纵深感，，以及学生在一个层面向另外一个层面这种生长的感觉。
第三个字是“清”，指的是清晰的课堂教学思路。教师首先自己要清晰教学内容，清楚学情，因为我们面临的是活生生的学生，他不是空着脑袋走入教室的，他们各有各的想法。我们在教学设计当中，首先要了解学生已有的是什么，缺的是什么，学习当中的困难和阻碍是什么，不同学生之间有什么差异，然后才能有针对性的去改进设计。其次是清楚学生，明白学生的学习过程，了解学生是如何学习的，我们要把把学生中心放在第一位。清晰学情，是我们要对照学生的学情，解读学生哪些地方已经掌握了，哪些地方还存在疑问。除此以外还包括价值清晰、目标清晰、内容清晰、方法清晰、环节清晰和指令清晰。在这些当中，我对前几个方面比较清晰，做得不好的地方就是指令清晰。当然有的时候我也会在环节上存在问题，具体来说，每个环节之间的关联度不够清晰，逻辑性不强，怎么去推进下一个环节，怎么去解决学生对于过渡环节的理解这些困难和障碍。指令不清晰，在课堂上有时候没能够给学生下达比较具体的指令，导致效率会比较低，甚至有的学生会误解老师的意思。所以在指令清晰方面还需要下功夫，比如说要求学生讨论达到什么要求，任务是什么，这些都要很清楚，这样学生学习的效率可能会更高一点。
第四个字“细”,即细节，因为在课堂上的细节最能看出一个老师的水平。李教授列举了十七个小组合作的细节，包括训练的起点，合作前给学生独立自主学习的时间和机会，激发学生合作的兴趣和需要，选择适合小组合作学习的内容，时间底线，分工小组代表发言的第1句话，评价反馈，组际互动，台上台下互动，板书形式，动笔，学段特性，学科知识特征和素养特性。他还详解地回答了小组合作要注意的细节，虽说这些都是非常细节的地方，但是却很重要。
第五个字是“深”，指的深度学习，主要是深到思维里，深到情感里和深到审美里。思维方面，尤其是数学，我们常说数学是做思维的体操，在平时的课堂里怎么去培养学生的思维？首先要有设计思维，设计时聚焦学生的高阶思维。深到情感，在“三维目标”中，情感与价值观目标常常被忽略，其实在目标设计之初，就应该想清楚要深入的情感目标是什么，而不仅仅只是关注知识和技能。教育是学生社会化的一条重要的路径，我们不能够让情感变得淡薄，在教育中应该重视学生的社会情感的发展。最后是审美，对美的学习，虽然有美术学科，音乐学科，但是其他学科也有它的美，比如说语文之美可以表现在文字之美，数学之美可以表现在图形之美，音乐之美可以表现在旋律之美等，总之，这个美可以把它深入到不同的学科中。
最后是“融”字，新课标里面也提到的跨学科融合。因为真实社会当中的问题，它是没办法通过某一学科的所见所能来解决的。正因问题解决的需要，信息技术的发展，，我们需要跨越学科边界来解决问题，学科间需要进行合作。还有跨时空的融合，这也是信息技术变革带来的线下线上的融合。此外还有五育融合，这也是我们落实立德树人的根本任务之一。李教授提出的这6个关于好课的标准已经是非常的完善了，从让我受益匪浅。
事实上，我们在课堂中是有很多种情况发生的，经常不能够按部就班，那么我们就要根据课堂上学生的情况进行及时调整，找到最佳的状态。“不经试错的课堂是不完美的”，通过不断打磨让课堂接近完善。
作为我们教师来说，课堂是我们生命的一部分，自然它也有不完美的地方。但是我们不要被完美的预设所束缚和捆绑，要防止教条主义和本本思想，只有通过不断艰辛的试错和调整，才能逐步生成一节一节属于自己的生命课堂。
