《活在课堂里》读后感
武进区礼河实验学校 吴秋兰
教师的生命世界，就是课堂世界。理想的教师的生命境界，就是带着冲创意志和宁静致远的意境，以游心之心境，独与天地精神往来，独与课堂天地往来，课堂之精神就是教师与日夜往来的天地之精神。
这一境界中的课堂，是用“你”的生命凝结和绽出的，是展现生命价值、生命光彩的地方。
课堂于“我”和“你”的真谛，以及它昭示出的使命和责任就在于此：把全部生命都献给课堂。
　　上好每一堂课，成为一名好教师，一直是很多中小学教师的目标。从迈进教室，他们就在课堂上教学、学习、成长，并发现自我。书是人类进步的阶梯，我认为读书能使人目光远大、增长见识。寒假里，有幸读了《活在课堂里》这本书。这本书好似给我打开一扇全新的教育之窗，让我认识到理想课堂的标杆，感受到教育智慧。这是一本很适合一线工作教师阅读之书，也是一本对于改进课堂教学的好书。
　　《活在课堂里》是李政涛教授写给愿意把生命献给课堂的教师的一首“抒情诗”。李教授以独特的视角和深入浅出的表达方式，向读者展示了一个充满活力与创造力的课堂环境。书中深入剖析了课堂的多元性、动态性和创新性，引领读者思考如何在课堂中更好的激发学生的主动性与创造性。在书中，李教授用六个大字堂、世界的课堂、科学的课堂、未来的课堂及教师发展的课堂七个方面诠释好课堂的多种样态。一节节灵动的、有趣的、机智的、充满无限可能的课堂让人感受到教育智慧绽放课堂。
　　李政涛先生以细腻的笔触，展现了在课堂上师生之间的点点滴滴。在我看来，它不仅仅是一本关于教育的书，更是一本关于生活、关于成长、关于师生之间情感交流的书。一个优秀的课堂需要注入灵魂去研磨，去参与，去艺术创作，让学生发自内心的期待。在书中，我不仅看到了学生们的学习过程，更看到了他们的困惑与思考、梦想与追求，也看到了自己的成长。
　　课堂学习要的不仅是一个结果，更重要的是学习过程中的学习体验，通过实践性的活动，激发学生的思维。我印象最深的是李教授所说的：“课堂，在即兴中创作，在试错中完美。”我把书中的一些方法运用到教学中，在上《热气球上升的秘密》这节公开课的时候，学生们要利用老师提供的材料设计探究方案。在学生汇报交流之后，我正准备按部就班的引导学生进行模拟实验，一位学生突然站起来说他在家里也做过这个实验，只是材料有些不同。这是我事先没有料到的，虽然打乱了我的教学计划，但我还是鼓励他展示自己。班里的同学也很兴奋，课堂气氛瞬时活跃了起来。我随机表扬了他，其他同学也学习到了他这种科学探究的方法。虽然这节课堂教学没有按照我的计划进行，但是学生们对这节课中所讲的知识反而印象更加深刻。学生不仅在轻松愉快的氛围中学到了知识，还能够在实际操作中理解和掌握知识。让学生多动手、动脑，并学会合作、探究，在提高学习效果的同时体验学习的乐趣，就能大大激发他们的学习情兴趣和积极性。
　　书中说到：“好的教学，必须能唤醒学生的科学思维。”由此可见，思维能力的培养对学生的长远发展具有非常重要的意义。为此，在学习“可能性”时，我创设了学生熟悉的摸奖情境，摸过之后，学生产生疑问：为什么那么多同学都不能中奖？ 由于疑问而引发思考，并做出猜测和推理。我让学生去验证自己的猜想，理解并体会可能性大小可以预测，运用所学知识解决生活中的实际问题。使学生体会到学有所用，学生的思维能力得到了很大提高。这不禁让我更深的感受到，阅读改变课堂，大胆实践活在课堂。科学的课堂就是调动学生思维的课堂，就是提高学生动手能力的课堂。
　　“课堂的境界，就是教师生命的境界。”这句话值得每个教师仔细品味。每个学生都是独一无二的个体，他们有自己的兴趣爱好、思维方式和生活节奏，而课堂就是他们完成人格塑造、情感交流，生命与生命交相辉映的重要场所。作者李政涛老师追求扎实、充实、丰实、平实、真实的课堂，追求有生长感觉的课堂。在这里，一个生命体影响着更多新的生命体，看着他们从一个层面向另一个层面不断生长。就像卡尔说的：教育的本质是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。
　　《活在课堂里》是一本充满智慧和感悟的书。它不仅教会我如何更好地教育学生，更让我明白了生活的真谛。教师的最高尊严在课堂，成就了学生，也成长了自己，我相信，每一个读过这本书的人，都会从中获得启示和力量，更好地面对生活的挑战和困难。像叶澜先生所说：“课堂教学应被看作师生人生中一段生命经历，是他们生命有意义的构成部分。”《活在课堂里》的启迪让我想成为一名学生课堂学习的架桥人，对今后的课堂充满了无限的展望。
　　教师处于一个始终面对新知识、新变化的职业当中，所以作为教师我们要多读有意义的书，让自己的课堂焕发出不一样的光彩，让学生在其中自由探索，快乐成长。阅读让我们与时俱进，在未来的教育道路上，我希望自己能够像书中的教师一样，用心去阅读，用心去感受，用心去教育，用心去成长。愿每一位教师都能在课堂里活出自我，活出风采，让我们感受到教育的生命之美。

