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《活在课堂里》这是一本值得所有教师一读的书，因为全书并不是作者个人课堂生命活动历程和体验的分享与讲述，也没有站在道德的制高点上，对怎样生活在课堂里进行规范和规劝，而是作为课堂的亲历者，站在一线实践操作教师的视角，从时间和空间另个维度上，对课堂进行分析和阐释，这样的表达，使身在其中的我们，对一直改来改去，甚至被教育同行、自己和社会不断诟病的课堂能够提升感受力，无论是刚入职或成长中的教师，还是像我这样，二十来年教龄的教师，读来都会对繁琐复杂而又瞬息即变的课堂有一种释然，一种顿悟，甚至一种心动和行动。
课堂从历史中走来
   无论多么优秀的课，无论多么独特的课，无论多么平庸的课，都带有历史和文化的烙印，都是前人一堂堂课的累积和延续。作者在这本书中，通过“传统的课堂”和“世界的课堂”两章，让我们从纵向和横向两个维度看到了课堂的由来和丰富的发展样态，那种刻在骨子里的民主文化和刻在骨子里的权威文化，最终形成了不同的课堂文化。作为现实当下中国课堂中的教师，站在自己的课堂上，首先应该意识到，我们是站在历史和未来的交汇点上，无论改革的浪潮一浪一浪，多么迅猛无比，无论来自异域的课堂多么被无限放大和推崇，自我的课堂都是在历史和现实中突围。有了这样的认识，我们就不会总是瞻前顾后，左顾右盼中妄自菲薄自己的课堂，也不会固执己见，夜郎自大，盲目自信自己的课堂了。作为教研人员，我们也不必总是理想化地认为，一次培训，一场讲座，一次公开展示课就希望彻底改变教师的理念，甚至改变教师现有的课堂操作，就像“忽如一夜春风来”似的，课堂发生了翻天覆地的变化。在作者看来课堂是人的课堂，是文化的课堂，是借助知识流动着的具有民族血脉烙印的课堂，枝繁叶茂的课堂这个“果”，源自深埋于地下的根输送的养料。
课堂在设计中萌芽
  如果单说课堂教学，传统的课堂教学可以用苏联教育学家凯洛夫的五环节教学模式进行概括，即： 复习旧课—导入新课—讲授新课—巩固练习—布置作业，但拿着相同的课本，落实着相同的课标要求，但却有着“条条道路通向罗马”的设计和思考。教师课堂的独特性也真正体现在设计的功夫上。作者在书中用“理想的课堂”和“设计的课堂”两章，从理论和实践两方面，给我们呈现了课堂的新样态，教师新的技能变成了价值设计、环境设计、目标设计、方法设计、环节设计、协同设计、语言设计。
  当教学来到了“教的越少，学得越多”的时代。课堂不再是准备好的，而是生成的。课堂从设计中走来，设计是一种至上而下的过程，就像教育专家设计了理想的课堂一样，每一位老师也是在专家的引领下，结合自己的实际设计了自己的课堂，作为教师来说，那个设计的课堂是我们心中的“白马王子”和“白雪公主”，就像作者所说，每一个教师都是“朝着理想的标杆直跑”。
课堂在现实中生长
   读懂了课堂的由来和理想的课堂，也就能够读懂我们自己的课堂了。用作者李政涛老师的话说，“我的课堂我做主”，“教师的样子，就是课堂的样子；课堂的样子，也是教师自己的样子”，“真正的课堂，都是用生命活出来的。”首先，所有的对教育的评价都不是教育的本质，作者在本书中引用了一个核心的观点：所有的教育改革都源自社会对教育评价方式的不满意。“书呆子”的社会现象，推动了教育像“双基”转变，“创新乏力”推动了教育向“核心素养”转变，所有这些社会对教育的要求而生的评价只是附加在教育之上的功能，用倪闽景老师的话说，教育的生物学本质是大脑的塑造，创造以脑为导向的课堂，是学习本质的回归。其次，科学的课堂是在课堂教学的各环节上都要具有科学性，如教学目标的层次性、教学内容、教学方法、教学评价等，第三，无论是探究式、项目式、大单元，都是围绕提升科学思维，其目的在于使学生的思维由点状思维向整体思维提升，由割裂思维向关系思维转化，由结果思维转向过程思维。不要把这些东西当做取得好成绩的灵丹妙药。
课堂在面向未来中发展
  课堂从历史中走来，也必将在走向未来中不断发展。作者在 “未来的课堂”和“教师发展的课堂”两章中给我们描绘了一个未来课堂和未来教师的样态。
  突然而来的疫情三年，所有师生经历了向往已久的现代化信息技术带来的时空超越，但当身处其中时，却是焦虑重生，现在想来还心有余悸，如；完全把线下的课堂全盘搬到线上的主播、叮叮叮也催不上线的学生、连麦无人应答、作业无法批改、测试无法进行、动手实验成了讲实验，短暂返校后线上学习效果的令人沮丧，等等，等等。疫情过后，似乎线上学习成为了历史。
  但作者李正涛老师在“未来的课堂”和“教师发展的课堂中”没有回避问题，而是把这些现象看做发展中的必然，而解决的办法不是完全回避线上学习的先天不足，而是明确指出自主是线上学习的核心，他用了线上线下“共生”“融合”和“协作”的观点，试图打破人们对线上线下二元对立的固有观点。所有目前线上学习存在的问题，都是线下学习面对面管理和控制优势所在，而个性化自主的深度学习和数字化的精准推送也是线下学习的先天不足。未来的课堂是人师+机师的共在现场。未来的机师，在知识的教学上和在与学生的互动功能上，一定有人师不可超越和企及之处，但在现场组织，情绪协调，突发事件的应对上，人师也有不可替代的作用，他们之间不是简单的相互补充的关系，而是各自做好自己应该做的分内之事。
总之，《活在课堂里》这本书，作者试图通过对理想的课堂、设计的课堂、传统的课堂、世界的课堂、科学的课堂、未来的课堂、教师发展的课堂中各元素的分析和解读，打通它们之间的关联，同时通过阅读，让读者能够对“我”的课堂有敏感性和顿性，让身处课堂中的教师能够对习以为常的课堂各环节和各要素提升感受力，产生敬畏感，课堂不仅仅只是三尺讲台，课堂里孕育着每一件伟大的事物。
