责任中前行，担当中进取，实干中收获
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过去的一年里，在社会事业局和校长室的领导下，在全体老师的支持和帮助下，我以求真务实的工作态度，争做“担当实干、多务实功”的教育人，努力积极开展各项分管工作，现汇报如下，请批评指正。
安全工作常抓不懈放首位
我们把安全工作放在学校工作的首位，以安全第一，预防为主的工作思路，把安全教育，安全管理的各项管理和措施落到实处。时刻绷紧安全防范这根弦，把隐患坚决消灭在萌芽状态，确保师生工作、学习、生活的安全。加强与局、镇、科、医院等部门的密切配合，对师生进行安全防范的宣传教育。加强对校舍、教学设备设施检查和整改工作，把问题解决在萌芽状态，使之安全运行。
本学年，我们在学校南门安装了10个自动升降柱，拆除了所有教室的防盗窗并安装好限位器，处理了真真馆外墙装饰板并重新粉刷，把教学楼檐口松动层进行了处理。我们改造了真人楼一楼男厕所小便池，整改图书室门向疏散方向开启，安装雨棚雨布，拆除旧篮球架更换新篮球架。我们还对食堂消防管道进行了通水改造，对开水锅炉的电缆进行了更换，聘请专业人员做好防蝇防鼠设施安装。
我们加强学生上下学和在校时间的安全管理。安排教师在南北校门口值周，课间每个年级都安排值日教师进行课间巡查。我们加强对校车实行精细管理，对乘车学生进行悉心看护，召开驾驶员照管员会议，安排乘车学生在科学实验室文明候车，确保学生进校离校都安全开心。
我们结合各类主题安全教育活动和节假日安全教育，扎实推进1530安全教育机制。我们对保安进行反恐防爆培训，对学校周边环境进行隐患排查。我们认真做好校园欺凌专项治理工作，深入开展预防溺水的主题教育。常州市安全教育平台全面落实并使用，授课率和学习率达100%，每学期4次安全演练。一年来我们全体师生平平安安，快快乐乐。
信息、装备工作努力服务教育教学
我们强化服务意识，用信息化装备服务学校，用技术服务老师课堂教学，配合学校各条线开展工作，促进学校信息化教学发展。我们监测维护信息化设备，保证网络畅通，做好学校大型活动的保障服务工作，每逢学校活动，我们努力拍好照片和视频，为宣传学校提供素材。
我们加强技能培训，积极组织开展教师信息素养提升实践活动，大大促进了教师信息技术应用水平的提高。本学期我们举行教育集团摄影培训活动，邀请影视专业人士为老师们做培训，提高了老师的摄影水平，拍出了高质量的照片和活动小视频。我们承办了常州经开区小学数字化教学专题研讨活动，发展中心魏忠老师和各校语数老师参加了活动。我们积极配合经开区教育云平台建设，参加培训，传达精神，落实部署。
艺体社团竞赛丰富多彩，为学生搭建成长舞台
我们在横小五真少年理念的指引下，突出健康第一，学习运动两不误，增强学生体质健康，提高学生艺术综合素养。术科组老师创新思路，群策群力，开创了工作新局面，取得了工作新高度，收获了近年来学生竞赛最好的成绩。
我们开展了体育节、音乐节、美术节、科技节等一系列活动。体育组开展了春秋两季全员运动会，爸爸妈妈带我一起去运动会，横小HBA篮球联赛，横小足球联赛，横小广播操比赛、跳绳踢毽比赛等，让每一位孩子都参与了至少两项运动，在家长群取得了非常好的反响。我们组织学生参加了区足球、篮球、羽毛球、跆拳道比赛，学校荣获了常州市深化体育改革实验校一等奖和常州市体育传统校称号这两大含金量很高的荣誉。
美术组认真组织了横小第40届迎春书画比赛，参加了经开区第二届“美育东方”书画摄影评展活动、常州市第八届原创绘本大赛、常州市第十六届“生命之水”主题绘画比赛、江苏省“友城绘”绘画比赛、省“我的书屋 我的梦”绘画和手抄报比赛、省市区电脑制作比赛、区市的中小学生艺术节比赛、常州市第十届消防绘画比赛、常州市第九届少儿网络书画大赛、区“护苗携手•绘润童心”优秀绘画作品征集活动、市区中小学美育改革创新优秀成果展评活动，均取得了优异成绩。
音乐组刻苦训练，参加了区、市三独比赛，诗朗诵比赛、课堂器乐比赛、课本剧比赛，均获区一等奖。科学组严谨踏实，开拓创新，参加了经开区创新实验大赛、诗词里的科学团体决赛、承办了经开区空模比赛并获得团体一等奖。信息组在常州市创意编程和智能设计比赛、机器人比赛中获得了多个一二等奖和团体一等奖。
卫生工作毫不放松，为师生构筑健康防线
我们按照上级要求严格执行校园卫生防控工作，以高度的政治站位和责任心，恪守职责，丝毫不怠。不断完善横小传染病防控应急处置预案，把好食品卫生、学生卫生习惯、传染病防控三道防线。切实开展流行病和传染病的预防工作，每天加强晨午检，严格执行因病缺课上报流程，形成闭环。一旦有流行病苗头，第一时间上报公卫中心和横山桥医院，在他们严格科学的指导下进行处置。利用学校微信公众号，定期给家长推送常见传染病的防治方法，实现家校联动。我们积极开展“爱眼日”宣传活动，做好每学期一次的视力监测和上报工作，组织三年级学生进行窝沟封闭检查工作以及全校学生的体检工作。
[bookmark: _GoBack]食堂工作尽心尽力，为师生提供安全可口餐食
我校食堂工作秉承公益性、服务性、安全性原则，从抓平常、抓细节、抓管理入手。我本着谦虚谨慎的态度和为全校师生服务的宗旨，与韩主任一起做好每一项工作。我们召开供货商和员工会议，重申食品安全的重要性和工作的纪律性，并签好安全责任书。每天早上验收菜品，如发现问题马上联系供货商，查看环境卫生，针对问题及时整改。每天做好食品安全平台的日管控填报，每周做好周排查填报，每周做好月调度填报。我们每月邀请家委会成员来校参与验菜工作，每月召开员工会议，时刻为员工敲食品安全钟。每学期做好膳食会工作和食堂满意度测评工作。
一学年稍纵即逝，工作没完美，唯有继续努力，在以后的工作中，我将不忘初心，继续心存感恩，谦逊埋头，坚守教育，担当进取，为开创横小更美未来而贡献自己的努力。
