
创设情境，师生互动引入
    1、询问学生，你觉得最酸的水果是什么？---柠檬
这种水果当你轻轻舔一口时，那酸爽的味道刺激你的味蕾，口水不断的分泌。
2、那老师给大家带来了一些柠檬，这个黄澄澄的颜色看着就非常酸。有没有同学已经流口水了？
3、接下来邀请两名同学来做一个挑战，吃一片柠檬，要咽下去。——这两位同学有什么感受？---很酸，口水不断分泌。
刚刚我们进行了三次关于柠檬的活动：谈到柠檬、看到柠檬以及品尝柠檬。这3个活动都会导致唾液的分泌。那这几个活动，主要是在人体的什么系统调节下完成的？（神经系统）那三个现象是属于同一种神经活动吗，他们又依靠着什么样的结构基础呢？——今天我们一起来学习第二节人体的神经调节。
同学们会骑自行车吗？刚开始学的时候，总是容易东倒西歪，掌握不好平衡，多次练习之后才能把握住平衡。那类似的，体操表演的运动员们也是经过无数次的练习，才能将完美的表演呈现在大家的面前。然而还有一些活动呢。它不需要学习。是我们生来就会的。比如说婴儿出生就会吮吸母乳。不管是像婴儿吮吸母乳这样简单的活动。还是像骑车体操表演这样复杂的活动。那都是靠我们的神经系统来调节的
设问：神经调节的基本方式叫做反射。那什么是反射呢？
我们以膝跳反射的实验为例。
活动一：探究人体反射活动的神经结构
课件展示：膝跳反射的视频
实验方法：
1． 两人一组，一位同学坐在椅子上，右腿自然放松地搭在左腿上。
2． 另一位同学用手掌外边缘迅速敲击（不宜过重）受测同学的右腿膝盖下方的韧带，观察右腿小腿的反应。
3． 在受测同学有意识的控制下，重复上述实验，观察前面的反应是否能发生。
活动：先请两名同学到讲台来做示范，然后全班同学进行分组实验。每两位同学一组，两人轮换进行实验（同桌之间互相进行实验）。
教师巡视，同时不时地强调实验的注意事项：1.被实验同学的一条腿要自然地搭在另一条腿上，腿部肌肉一定要放松。2.实验同学用手掌敲击的是膝盖下的韧带，部位要准确。3.敲击的速度要快，但力量不要太大。
实验完毕，描述实验现象，并进行探究分析参与反射活动的神经结构。
课件展示：膝跳反射示意图
讨论：（1）敲击韧带时，受测同学的小腿有什么反应？膝跳反射受大脑控制吗？
[bookmark: _GoBack]（2）参与膝跳反射的神经结构有哪些？如果缺少某一个环节，反射还能进行吗？参与反射活动的结构基础叫什么？
（3）你们得出的实验结论是什么？分析成功或失败的原因。
得出实验现象：小腿会不由自主的向上弹起。而且不受大脑的控制。
实验结论：完成反射活动的结构基础—反射弧。是由5个环节构成：感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器。这5个环节是缺一不可。
活动二：制作反射弧的模型
请出刚刚做缩手反射的学生，并制作反射弧的5个环节：感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器。
后面请同学们讲解相应的模型。
思考：反射弧中某一环节受到损伤，反射能否能进行？
提出两则资料，总结反射弧出现问题会导致什么样的结果。
区分反射的类型
提问：请全班同学挑选出这几种反射活动中哪些是生来就有的，而且是一直存在的？哪些不是生来就有的，而是后天才形成的反射？
学生进行分类：生来就有的反射有唾液分泌反射、缩手反射、眨眼反射、膝跳反射。后天形成的反射：听命令做动作反射、红灯停绿灯行反射。
讲解：我们把生来就有的反射称为先天性反射，又叫非条件反射。而后天形成的反射称为后天性反射，又叫条件反射。
非条件反射——是生来就有的先天性反射。特点：非条件反射是一种比较低级的神经活动，由大脑皮质以下的神经中枢参与即可完成。
条件反射——是人出生后在生活过程中逐渐形成的后天性反射。特点：条件反射是在非条件反射的基础上，经过后天的学习，在大脑皮质的参与下形成的，是一种高级活动。
请学生进行比较：找出非条件反射与条件反射的区别和联系。
课件展示：比较非条件反射与条件反射
超链接——人类特有的条件反射
由于人类大脑皮质具有语言中枢，能对语言、文字发生反应，建立人类特有的条件反射。这是人类区别于其他动物的重要标志之一。
引出一则典型人类特有的条件反射的成语故事：“望梅止渴” 曹操带兵走到一个没有水的地方，士兵们渴得很，曹操骗他们说："前面有很大的一片梅树林，梅子、很多，又酸又甜。”士兵们听了，都流出口水来，不再嚷渴。
让学生列举属于条件反射的成语故事：画饼充饥、惊弓之鸟、谈虎色变、杯弓蛇影等等。
超链接——人类特有的条件反射
用——(俄)巴甫洛夫的一句话总结：“我们的教育、教学，任何纪律，各种各样的习惯都是一连串的条件反射。”
教育学生学生在平时的生活、学习中要建立良性的条件反射，养成良好的生活习惯和学习习惯。设问：那你们知道条件反射究竟是怎么形成的呢？
课后作业：
组织学生进行自主研究，并阅读课本的内容，研究条件反射形成的过程。
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