活在课堂之我见

——读《活在课堂里》有感

礼河实验学校 纪亚利

李政涛老师对当下的教育了如指掌，读了《活在课堂里》一书，我思考颇多：

一、教学设计，设计什么？
教学设计首先是育人价值的设计，提炼不同的育人价值，根据不同育人价值会呈现不同的教学设计。现在拿到文本，会思考文本中要表达的育人价值是什么，再进行教学设计。比如，今年我执教的公开课《How are you？》。《How are you？》中，呈现的是打电话的场景。那打电话的意义以及如何使用手机、使用手机的目的到底是什么？从这里，我挖掘了这个文本的育人价值：科学的使用手机，不要做手机的奴隶。在上课的过程中，就有学生提出质疑：什么不管电话如何改变，不要让电话改变你?围绕这个疑问，展开教学，最后升华文本的育人价值，行之有效，在我看来，是一节成功的课。 
教学设计，就是设计学生的生命成长。除了育人价值的设计，还需设计学生，关注学生的情感 ，呵护学生的情感。《How are you?》 课例中呈现了李老师和苏海对生病的杨林的关心。在现实生活中，我结合学生生病的例子，让学生想一想，为生病的同学可以做点什么，如：帮助学生功课，带家庭作业给病人。它不仅促使其情感变得有深度越来越细腻、微妙、丰富和深沉，更助推学生慢慢把情感和理性的现实结合起来，增加情感发展的理性含量，走向理性指导下的情感。
二、板书设计，如何呈现？

板书设计一直是课堂中间的重要一环，在今年的英语学科调研中，中心组成员张丽丽校长着重提到了板书设计。现在公开课的板书为了呈现其美观性，为了板书而板书，还有的一早花了大量的时间让学生画上了精美的图案，而这些图案在我看来有时未必需要。即美则美矣，而对课堂上讲的重点未必关联，或者只是创造了一个情景而已，然而在实用性上则大打折扣。相反，有些喧宾夺主。若课文内容和画画或美术相关，可采用；若只是起到装饰的作用，不画也罢；若是课堂中及时生成的内容，用简笔画当即画出，效果明显，不失为一个亮点。粉笔字亦是如此，若是字迹端正、优美，完全可以展示自己的基本功，而非打印、剪贴。准备一节公开课，光板书就需要大量的时间，试问，谁能每天准备这些大量精美板书，但效果却和手写差不多，也没这个必要，不如好好练练简笔画、粉笔字这些基本功。曾多次听一位名师的课：一支粉笔、一个投影仪、几张幻灯片，毫无花里胡哨的东西，课堂依然精彩，可见传统课堂的魅力依然无限，板书相机呈现依然重要。
三、课堂目标，如何定位？
美国老师追求目标复杂多样性的课堂。书中在描述美国课堂时说到：在一节讲授《灰姑娘》这一童话故事的课堂上，美国老师通过一系列有逻辑的提问方式，引导学生思考水晶鞋情节的合理性，当学生质疑，午夜12点以后，所有的东西都要变回原样，但辛德瑞拉的水晶鞋却没有变回去时，老师选择以“伟大的作家，也有出错的时候”告诉学生出错并不可怕的道理，鼓励学生在面对问题时能够更加自信。译林版英语教材3年级下册在学习语音部分m的发音时，其中有一个句子是Make ice cream for his mum。而3年级上册，我们在学冰淇淋这个单词时再三强调冰淇淋是可数名词，所以当学生提出质疑时，我鼓励学生给编者写信，以做更正。而文中、图片中也常出现各种bug，有的学生乐此不疲的寻找bug，我曾多次鼓励学生思维多元发展。
文中提到：“动手是一种活动，有活动才有经验。”这让我想到了我们这几年一直在提倡的劳动教育。去年劳动节，班中的学生在3年级时，我结合书中的内容，一日三餐，请他们为家人做一顿早餐，今年的劳动节如约而至，学生对做饭念念不忘，主动要求为家人做饭，既锻炼了动手能力，又培养了学生的劳动意识。学校里精心准备的午餐中，有一个鸡汤，汤中有鹌鹑蛋，桌上碰巧无汤勺，学生都想方设法夹蛋吃。那蛋就像一个调皮的小泥鳅，滑到这滑到那，怎么也夹不上来？六、七位同学尝试无果后，有位一直在旁边观察的同学说，这个我有经验：自己的饭碗靠在汤碗旁边，要低于汤碗，捞出鹌鹑蛋，轻轻往饭碗了一带，不需要夹起来，就能到自己的碗里。没错，她利用的正是万有引力的概念和自身的生活经验。你看，这是不是应了杜威提倡的：从做中学?
四、跨学科教学，如何开展？

德国课堂中的跨学科教学，从传统的单学科教学转向跨学科教学创造多层次，多形式的互动和组织问题的背景，教会学生以跨学科的方式思考。融合课堂也越来越多的出现在我们的课堂中，如：数学与英语学科的融合，语文与英语学科的融合。我也曾进行了跨学科的尝试。《How we see眼睛大不同》它是一个科普类的英语绘本。目标是：让学生了解眼睛的相关知识，学习相关的英语表达，和科学相融合，同时渗透保护眼睛，科学用眼的理念。在此基础上，推荐学生读绘本故事《Legs》，让学生了解除了学生熟知的两条腿，四条腿，还有更多的腿，如螃蟹、龙虾、蜈蚣等 以及有些动物的腿有再生功能，从而与科学学科相结合，同时让学生画一画，写一写你所了解的相关知识，进行有效又有趣的学科融合，达到学以致用的目的。
五、适合的教育，离我有多远？

最令人羡慕的是卓越且平等的芬兰课堂：不考试、不排名、无差别的众生平等，强化为弱势者量身定做的教育，即：特殊教育。文中着重介绍了三个案例，一个有情感障碍的乔尼，一个双腿残疾的米娜和有情绪行为障碍的奥尔加，针对不同的特需学生，配备专业的特教老师，进行指导与训练，真正做到了促进每个孩子的正常发展，培养社会所需要的人。这个学期，我校建立了星光教室，它也是为特殊需要的学生服务的，除了特需学生个别化训练之外，还有一些器材也能被普通儿童使用。在航模训练的队员中有两位同学心理压力过大，经过专业机构诊断，确实存在一定的心理障碍。在疏导学生心理障碍时，学生可以进行玩沙盘的游戏。那当他们去进行心理辅导、心理放松时，其他同学也可以在里面一起玩耍、游戏、放松。从而使这两位有心理障碍的同学不会感受到自己受到了不一样的对待，而是增加他们与集体的融合感。
什么是课堂？课堂在哪里？生活即课堂，课堂在我心中，心中有课堂，处处皆课堂！

