读《活在课堂里》有感
礼河实验学校  卞丹玲
“所有教师的人生之路，都通向这样的目标：上好每一堂课，成为一名好教师，过好自己的课堂生活。这种目标仿佛是一个山顶，不会轻易抵达，需要你披荆斩棘，跋涉前行。
[bookmark: _GoBack]在荆棘丛生的课堂山路上，你必定经历长久的孤寂和痛苦，四周静默无声，仿佛与世隔绝……你独自一人，一边唱着忧伤的歌、跳着笨拙的舞蹈，一边仰望星辰。在这歌中，在这舞中，还有，在仰望中，你觉察到自己生而为人的使命，生而为师的责任，生而为课的命运。”
刚刚拿到这本书就被这本书第一页上的文字所感染。但当整本书读完之后，感觉到这是一本值得所有教师一读的书，因为全书并不是作者个人课堂生命活动历程和体验的分享与讲述，也没有站在道德的制高点上，对怎样生活在课堂里进行规范和规劝，而是作为课堂的亲历者，站在一线实践操作教师的视角，从时间和空间另个维度上，对课堂进行分析和阐释，这样的表达，使身在其中的我们，对一直改来改去，甚至被教育同行自己和社会不断诟病的课堂能够提升感受力，无论是刚入职或成长中的教师，还是像我这样，已经走过教育人生的教师，读来都会对繁琐复杂而又瞬息即变的课堂有一种释然，一种顿悟，甚至一种心动和行动。
课堂从历史中走来
  课堂是什么？一般地我们会认为，课堂是一种临时性、即时性的空间，从学生的角度看课堂是学生获取知识的场所，从教师的角度看，课堂是教师谋生的阵地，即使是站在教研员的视角看，课堂也仅仅是实践性和研究性的即时存在，讲究的是一种现场性和即时性。以铃声为信号，铃声响起，课堂开始，当再一次铃声响起，课堂结束。但是，在这本书里，作者是站在人类文明进步的视角看，课堂不是个人的课堂，也不是独立的存在，而是文化进化过程的产物，课堂里流淌着历史文化的血脉。无论多么优秀的课，无论多么独特的课，无论多么平庸的课，都带有历史和文化的烙印，都是前人一堂堂课的累积和延续。作者在这本书中，通过“传统的课堂”和“世界的课堂”两章，让我们从纵向和横向两个维度看到了课堂的由来和丰富的发展样态，那种刻在骨子里的民主文化和刻在骨子里的权威文化，最终形成了不同的课堂文化。作为现实当下中国课堂中的教师，站在自己的课堂上，首先应该意识到，我们是站在历史和未来的交汇点上，无论改革的浪潮一浪一浪，多么迅猛无比，无论来自异域的课堂多么被无限放大和推崇，自我的课堂都是在历史和现实中突围。有了这样的认识，我们就不会总是瞻前顾后，左顾右盼中妄自菲薄自己的课堂，也不会固执己见，夜郎自大，盲目自信自己的课堂了。因为不同国家课堂文化的根扎在不同的历史文化的土壤上，不同国家的课堂与国家的经济基础有着直接的关联。比方我们的课堂相较于美国的课堂多了控制和标准，相较于德国的课堂多了知识传授，与芬兰的课堂相去甚远，更接近于法国和日本的课堂。再比方影响了我国半个世界的“五环节”传统课堂教学，我们不得不承认这种教学模式与我国大班教学实际相适应，为我国社会主义建设时期培养了大批有用的技术人才。再再比方，作为教研人员，我们也不必总是理想化地认为，一次培训，一场讲座，一次公开展示课就希望彻底改变教师的理念，甚至改变教师现有的课堂操作，就像“忽如一夜春风来”似的，课堂发生了翻天覆地的变化。在作者看来课堂是人的课堂，是文化的课堂，是借助知识流动着的具有民族血脉烙印的课堂，枝繁叶茂的课堂这个“果”，源自深埋于地下的根输送的养料。
课堂在设计中萌芽
  如果单说课堂教学，传统的课堂教学可以用苏联教育学家凯洛夫的五环节教学模式进行概括，即： 复习旧课—导入新课—讲授新课—巩固练习—布置作业，伴随着外显的课堂教学行为，还有内隐的教师六大基本功：备课、上课、听课、评课、说课、写课。“备课”作为课堂教学的前奏和重要环节，更作为学校的常规管理备受重视。为什么要“备课”呢？“凡事预则立，不预则废”，说到底，课堂是一个论场，而不是一个道场，即使是被科学和实践证明的真理、知识、常识，在学生那里也是全新的，教师的教，说到底是说服学生接受。我在常生龙老师的一本书中找到了为什么要备课的答案：1.确定课堂的目，教学目标是国家对某一知识接受程度的最终要求，并没有具体到每一节课，每一节课的目标是教师根据实际情况而定的。2.确定说服学生的方法，让学生相信这堂课所说的知识和技能与他们的生活密不可分他们原有的认知有千丝万缕的联系；3.确定让学生融入课堂的活动，诸如提问、讨论、演示、实验等；4.确定教学中需要用到的工具和材料，如视频、幻灯片、仪器设备等；5.确定向学生示范新技能的方法；6.确定检验这堂课是否成功的方法；7.确定在学生不能很好地掌握这堂课所教的新知识和技能时，助学生更好地理解它们的方法。可见，拿着相同的课本，落实着相同的课标要求，但却有着“条条道路通向罗马”的设计和思考。教师课堂的独特性也真正体现在设计的功夫上。作者在书中用“理想的课堂”和“设计的课堂”两章，从理论和实践两方面，给我们呈现了课堂的新样态，教师新的技能变成了价值设计、环境设计、目标设计、方法设计、环节设计、协同设计、语言设计。
  当教学来到了“教的越少，学得越多”的时代。课堂不再是准备好的，而是生成的。以“光的反射定律”为例来说，传统的课堂无论是实验、讲解都是千方百计让学生理解“反射角等于入射角”并学会应用，即做大量的练习题。而新课标下的课堂教师可以把生活中很难观察的光线如何显示作为学生探究的过程，也可以把法线、及反射角、入射角的定义作为探究的过程，知识成为背景。课堂时间不够了，课堂上学生热闹了，如何接住学生“发来的球”，如何指导学生的学习，成了新的教学问题，以陈大伟老师的“4个维度，20个视角，68个观察点”将传统的课堂逐渐向现代课堂转型。
  作为以过硬的讲课技能走上教研员岗位的我来说，不但见证了课堂的发展，也推动着课堂的变化，我们下乡教研活动中，对课堂的研讨也开始侧重于：教师对文本教材内容过程与方法的重构，学生自主学习环节的设计与参与度，基于问题的探究过程的设计与实施，乃至师生互动过程中的生成契机把握（理答），信息技术的应用等。我县县城二中四环节的课堂教学模式：目标引领，自主学习——目标深化，交流讨论——目标展示，反馈评价——目标达成，拓展提升，典型地代表了基于知识本位而又趋于关注学生学习过程的时代特征。
  课堂从设计中走来，设计是一种至上而下的过程，就像教育专家设计了理想的课堂一样，每一位老师也是在专家的引领下，结合自己的实际设计了自己的课堂，作为教师来说，那个设计的课堂是我们心中的“白马王子”和“白雪公主”，就像作者所说，每一个教师都是“朝着理想的标杆直跑”。
课堂在现实中生长
  读懂了课堂的由来和理想的课堂，也就能够读懂我们自己的课堂了。用作者李政涛老师的话说，“我的课堂我做主”，“教师的样子，就是课堂的样子；课堂的样子，也是教师自己的样子”，“真正的课堂，都是用生命活出来的。”做教研工作多年，也曾做教育管理，无论教研的影响力多么诱人，无论管理的力度多么强大，即使如我们县城二中般整齐划一的四环节课堂教学，走近了看，课堂仍然是千姿百态，各有千秋，每个人都是在自己擅长的领域里做文章，比方佐藤学先生倡导的“润泽的课堂”，比方帕克帕尔默的老师妙语连珠侃侃而谈的课堂”，但用作者的话说，万变不离其宗的是教学的本质：一是立德树人的根本任务，二是科学思维的养成。作者在“科学的课堂”一章中，通过“让课堂科学起来”、“以科学精神为魂，以科学思维为核”、“好的教学必须能够唤醒学生的科学思维”、“用学习科学指导课堂改革”、“创造以‘脑为导向’的课堂”五个小节，给我们在纷繁复杂形式多样，变来变去的课堂中，找寻到了唯一不变的价值追求。首先，所有的对教育的评价都不是教育的本质，作者在本书中引用了一个核心的观点：所有的教育改革都源自社会对教育评价方式的不满意。“书呆子”的社会现象，推动了教育像“双基”转变，“创新乏力”推动了教育向“核心素养”转变，所有这些社会对教育的要求而生的评价只是附加在教育之上的功能，用倪闽景老师的话说，教育的生物学本质是大脑的塑造，创造以脑为导向的课堂，是学习本质的回归。其次，科学的课堂是在课堂教学的各环节上都要具有科学性，如教学目标的层次性、教学内容、教学方法、教学评价等，第三，无论是探究式、项目式、大单元，都是围绕提升科学思维，其目的在于使学生的思维由点状思维向整体思维提升，由割裂思维向关系思维转化，由结果思维转向过程思维。不要把这些东西当做取得好成绩的灵丹妙药。
课堂在面向未来中发展
  课堂从历史中走来，也必将在走向未来中不断发展。作者在 “未来的课堂”和“教师发展的课堂”两章中给我们描绘了一个未来课堂和未来教师的样态。
  突然而来的疫情三年，所有师生经历了向往已久的现代化信息技术带来的时空超越，但当身处其中时，却是焦虑重生，现在想来还心有余悸，如；完全把线下的课堂全盘搬到线上的主播、叮叮叮也催不上线的学生、连麦无人应答、作业无法批改、测试无法进行、动手实验成了讲实验，短暂返校后线上学习效果的令人沮丧，等等，等等。疫情过后，似乎线上学习成为了历史。
  但作者李正涛老师在“未来的课堂”和“教师发展的课堂中”没有回避问题，而是把这些现象看做发展中的必然，而解决的办法不是完全回避线上学习的先天不足，而是明确指出自主是线上学习的核心，他用了线上线下“共生”“融合”和“协作”的观点，试图打破人们对线上线下二元对立的固有观点。所有目前线上学习存在的问题，都是线下学习面对面管理和控制优势所在，而个性化自主的深度学习和数字化的精准推送也是线下学习的先天不足。面对未来已来的课堂，首先，要树立双线融合的理念，学生是网络时代的原住民，他们对于视频、图片、碎片化的知识的依赖更强，对于点赞、粉丝、流量的评价更能激起兴趣和产生互动和探究的欲望。其次，要提升双线教学的设计、指导、支持的能力。比方如何将学习内容进行双线学习的设计、如何设计基于双线的任务驱动、如何设计基于双线的教学方式。如何设计基于双线的有效评价，引导学生实现自我设计和自我控制及自我评价。再其次，要做好人师和机师的协同育人准备。未来的课堂是人师+机师的共在现场。未来的机师，在知识的教学上和在与学生的互动功能上，一定有人师不可超越和企及之处，但在现场组织，情绪协调，突发事件的应对上，人师也有不可替代的作用，他们之间不是简单的相互补充的关系，而是各自做好自己应该做的分内之事。
总之，《活在课堂里》这本书，作者试图通过对理想的课堂、设计的课堂、传统的课堂、世界的课堂、科学的课堂、未来的课堂、教师发展的课堂中各元素的分析和解读，打通它们之间的关联，同时通过阅读，让读者能够对“我”的课堂有敏感性和顿性，让身处课堂中的教师能够对习以为常的课堂各环节和各要素提升感受力，产生敬畏感，课堂不仅仅只是三尺讲台，课堂里孕育着每一件伟大的事物。

