抱怨不如改变，做一名有方法的教师

——读《活在课堂里》有感

武进区礼河实验学校 陈燕芬
这学期拜读了李政涛老师写的《活在课堂里》一书，让我受益匪浅。我们教师要能在教育这条道路上走得更远更稳，就要生活在课堂里，因为教师的使命在课堂，教师的生命也在课堂。没有一个课堂可以复制，没有一个生命可以重来。活在自己的课堂，就是活出一个“不可重来的生命”。因此，我们教师要有自己的方法，就能让课堂更精彩。
一、抱怨还是改变
改变自我，天高地阔；埋怨环境，天昏地暗。

凡事先从自身找原因，反求诸己，总是会有意想不到的收获，总会打开一扇意想不到的窗口。我想，任何时候，任何地点，任何情况，人都不能要求环境适应自己，只能让自己适应环境。只有先适应环境，才能改变环境，进一步讲，环境是人造成的，不去创造，环境如何改变。所谓扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉。从这样的认识出发，我面对现实，千方百计地改变自己的教育教学方法。

埋怨、灰心、等待的结果，是学生越来越难教，自己的脾气也变得更糟糕。一事当前，不是千方百计想办法战胜困难，而是先指责埋怨一番。用黄金般宝贵的光阴，换来一大堆无用的指责埋怨，这真是人生最悲哀的事情。埋怨环境不好，常常是我们自己不好；埋怨别人太狭隘，常常是我们自己不豁达；埋怨天气太恶劣，常常是我们抵抗力太弱；埋怨学生难教育，常常是我们自己方法太少。

所以，在如此浮躁的环境中，如此难教的学生面前，我们只有选择自己改变，并在心中留有一块净土。人总要面对一个不尽如人意的环境，总要从改变自己做起，才能适应环境，进而使环境朝着如人意的方向改变一丝，改变一毫。

二、有胸襟，不计较

在一个教师所应具备的所有品质中，除了爱心、耐心等最基本的品质中外，宽容的胸怀也很重要。一个有胸襟的教师，不会斤斤计较于个人得失，更容易享受和体会到工作和生活中的快乐，从而以一种积极阳光的心态出现再学生面前，施以正面向上的影响。

对于课堂上一些躺平的学生，一个有胸襟的教师，既不会在教育学生的过程中，意气用事，感情用事，怀着一种“我非常要管管你”的态度去教育学生，也不会在工作中，和同事置气生事，互相内斗。一个有胸襟的教师，是可以笑对人生的教师，这本身对学生就是一种无言之教。很明显，一位班主任积极乐观，笑对人生，容易使学生收到感染，容易使学生性格开朗、乐观。”

是啊，我常想，生活像镜子，你对它笑，它就对你笑；反过来，你扳着阶级斗争的面孔对待生活，那就天天都有值得生气的事情。这时，鸡毛蒜皮的一点小事处理起来，也会变得复杂。小事变大，搞得人人自危，情绪紧张。我便叮嘱自己，要笑对人生，做一名乐观开朗的班主任，使为了学生，也是为了自己。

提高笑对人生的能力，做个有胸襟的教师，应该是每个教师的追求。这也是我要努力的方向。一个人的胸怀，可以像天空、像大海，也可以像湖泊，像脸盆，甚至可以像小马蹄坑。我们人只有有了比天空更广阔的胸怀，人才能装得下事，拿得起，放得下。

三、换个角度看问题

面对现在的学生，我们老师真的要有一个强大的心脏。面对后进的、犯错误的，不尊重老师的，上课睡觉的学生，如果我不从人是从一个广阔的世界来的这个角度看，就容易觉得这学生气人、难管，难以想出好的教育办法，还容易一筹莫展，批评一顿了之，自知解决不了根本问题，弄得自己心境也好不起来。这时，教育到了一个瓶颈期。

李老师的书里告诉我“创自己的方法，找合适的方法”，新的教学方法是试出来的，而且是师生共同试出来的。我们老师要有一点“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的超脱，不让自己卷入自私、狭隘、庸俗的泥潭，弄坏了自己的情绪，耽误了其他学生的学习和自己的工作，耽误了教学进程等。我们只有保持思维的流畅，心里这样想：此处无通途，自有奔流处。
面对班里的各种学生，我是从人是一个广阔的世界这个角度看，换种心情，很快便透过学生气人的一面，看到他可爱的一面，看到他的热情上进，看到他的真善美，看到他的纯洁的心灵天空，看到他一次次与困难抗争。这样看，我心境平和了，开阔了，话也说到学生心里去了，于是顿生左右逢源之感，能很快就想出许多好的教育方法。

对于现在的学生，必须坚信每位学生都至少有两个自我在内心深处并存。尽管有的学生很气人，似乎是铁板一块、顽石一块，那也仅仅是似乎。实质上，没有矛盾、没有对立的头脑是不存在的。当班主任的一定要善于发现后进生学生心灵深处的那个先进的自我，发现打架学生脑子背后躲着的那个不想打架的自我，等等。发现了把他请出来，研究他受压抑的原因，帮组他们成长起来，健壮起来，这样做看起来费劲，其实是最省力的方法，是从根本上解决问题的方法。

总之，教师的生命世界，就是课堂世界。理想的教师的生命境界，就是带着冲创意志和宁静致远的意境，以游心之心境，独与天地精神往来，独与课堂天地往来，课堂之精神就是教师与日夜往来的天地之精神。面对现状，我们只有拥有宽阔的胸襟，多换种角度看问题，面对问题，抱怨不如改变，我们才能精彩地活在课堂里，让我们的教育生涯更美好。
