
《活在课堂里》读后感

礼河实验学校  印彩萍
作为一名教师，我们每天在办公室和教室之间来回穿梭，每天与教科书、学生、家长、作业打交道，日复一日年复一年，刚入职时的激情也会随着每天的重复工作而慢慢的消退，教学也成了重复昨天的故事。是吗？我想应该不全是，李政涛的《活在课堂里》是一本很有价值的书籍，它帮助我们认识教育领域存在的问题，并提供了一些思考和行动的方向。通过改革和创新，我们可以构建一个更加适应时代需求、注重个性发展的教育体系，让每个学生都能充分发展自己的潜力。这本书让我重新审视了教育的意义。

《活在课堂里》是李政涛教授写给愿意把生命献给课堂的教师的一首“抒情诗”。他以极大的热情与浪漫活在课堂里，努力写出课堂已有的样子和应有的样子，写出课堂的中国风格和西方风采，写出课堂过去的样子、现在的样子与将来的样子，从而写出教师生命的样子，活在课堂里的活泼生命的样子。教师生命的千差万别，造就了课堂的千姿百态。

我入行十年，工作期间有笑有泪，有喜有悲，有苦有乐，但我最大的感受，则是充实。教育学生本然是一项艰巨的工作，它不仅需要爱心、耐心与细心，也需要随机应变、有的放矢，更需要创造。因为，你面对的是几十个有头脑、充满创造力的孩子。而且，随着社会的发展，孩子们的问题似乎也越发多了，而社会也要求我们教育出充满创造力和挑战性，有个性的学生。因此，班级管理也应富于创造性。虽然只是作为一名普通的数学教师，但是与学生的相处让我感触颇深。我觉得在班级及学生的管理上真的需要一些创造性的管理方法。
我的班上有一个男生，有时很令我头疼：不爱学习，行为习惯很差，课上老是违反纪律，随便讲话，甚至还经常去欺负其他同学。开始时，我对他除了说教，就是处罚甚至惩罚，班主任也经常请家长来共同教育，但收效甚微，我们也为他伤透了脑筋。有一天班主任不在，他老毛病又犯了，我将他叫进我的办公室，但他就是那样不在乎地等待我的批评。正好办公室没老师，我看着他，什么话也没说，就那样平静看着他，因为说实话，我不知道说啥，但是很奇怪，那时我一点不生气。刚开始他用那双漂亮的大眼睛很不服气地看着我我发现，但是慢慢有了变化，从刚才的满不在乎到有点局促不安。又过了一会儿，他低下头，偶尔抬头瞟一下我，我知道他在窥测我的内心，但我还是很平静地看着他的脸，就好像在欣赏一幅画。他的头越发低了，也更加不安了。良久，我的声音打破了沉默：“你可以走了。”他抬起头惊讶地望着我。“你可以走了。”我重复了一遍。他默默地走了。但这次他竟连着几天表现很好，我不失时机地表扬了他。后来尽管他有反复，但经过我又几次的沉默疗法，他变了。现在，他的行为习惯逐渐变好了，打人少了下课也不乱跑了，上课也不再随便讲话，作业能按时完成，成绩也在慢慢进步了。
沉默有时也是一种力量；沉默有时更能使学生明白老师的良苦用心。正如“教无定法”一样，我认为学生管理也无定法。这些只是我在做老师期间的一点感悟，其他老师肯定会有更多的富有创造力的方法。但是，我们应该认识到：所有的方法，基本前提是我们爱学生，尊重他们，理解他们，平等地对待他们。叶圣陶先生说过：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”教师的一言一行都在潜移默化地影响着学生，就算身为副班主任对学生的影响照样很大。人们常说：有什么样的老师就有什么样的学生，这话不无道理。常言说得好：一把钥匙开一把锁。教育学生又何尝不是这样，面对性格各异、个性鲜明、可塑性强、一个个活生生的小学生，我们老师凡事要本着对学生负责的态度，教育批评学生的同时要尊重学生，在严与爱中把握好批评的方法与艺术。
我还遇到过一个长得小小的一副可爱样子的男孩子。他虽然长得可爱模样，却是很调皮，经常给我们惹麻烦让我们几个老师都很苦恼。虽然调皮捣蛋，但是头脑很灵活，能说会道。俗话说多动多搞的小孩特聪明，此话果真如此。

他在一二年级时可能对学校生活比较憧憬，因此上课积极举手发言，只是偶尔会被批评，而且成绩还挺好的，我和他们班的班主任都很喜欢他，并且还让他帮忙在班级里做事。但是到了三年级就明显管不住自己，上课经常开小差了发呆了，有时还会影响周围的小朋友。他的父母是多么的担心，作为他的数学老师，我也是替他着急、担心。她的妈妈也会打来电话，听她说了她的教育方法和心得，唉，这个小孩怎么会变成现在这样子：上课不但不听，还影响同学，作业居然还拖拉完成不了。我告诉他妈妈孩子的情况并商量方法，我们说好双管齐下，看能否把他拉回来。这个孩子给我一种很无所谓的感觉，不管怎么说他教育他，他都很无所谓脸皮很厚的感觉。不像其他同学，有的时候批评了还会自己掉眼泪，而他怎么批评却很神气的样子。
终于有一次，因为发本子的事，同学们好像都指着这个孩子说是他做的，他当时很着急，拼命为自己辩护，而我其实是知道的确不是他做的，可是当时我为了能好好教育他，让他稍微为自己的行为感到难受，虽是看在眼中我就是不作声装作不知道。在其他小朋友的责怪中，终于他流下了眼泪，默不作声。那是我第一次看见哭，而且哭得很伤心，甚至有些撕心裂肺。突然我觉得自己这个老师当得很差劲。事后我找他谈话，从他的眼神和说话语气中我似乎能感觉到他心中的不满，而我只能安慰道：“如果一个小朋友平时表现好，其他小朋友都喜欢他，怎么会有这种事发生呢？”孩子，我该怎么去爱你呢？

后来，也的确知道他是个喜欢表扬的个性，我抓住这一特点，有针对性的对他进行引导，让他做一些会做、有难度的加以表扬。因为他真的是一个脑子好的小朋友，而且记性非常好。课上的难题都很难困住在他，这可能也是他上课不听讲的一个原因吧。课堂上多提问他，在同学面前多让他自我表现，让他体会成功带给他的喜悦。不管是要批改还是不用批改的作业都尽可能说好话、并表扬。如果他一松散就会通知他妈妈，让他妈妈做思想工作、或者一些惩罚。

当今社会，教育的变革与创新呼声不断。但我深信，《活在课堂里》所传达的信息和思想对于我们每一个投身于教育的人来说，都具有深远的启示。当我们思考如何改进教育、提高教学质量时，首先要关注的不是方法或技术，而是身处课堂的每一个生命。我们应真正关注教师的生命状态，理解学生的情感和需求。通过阅读《活在课堂里》这本书，我更加明确地意识到教育并非仅仅是知识的灌输，更是生命与生命的相互影响和提升。愿我们都能如李政涛教授所期望的那样，“活在课堂里”，与知识、与学生、与自己共同成长。



