回首耕耘路  蓄力新征程
——汤庄桥小学2023-2024年度领导班子述职报告
一年来，在新北区社会事业局、罗溪镇党委政府的正确领导和热情关怀下，学校努力践行“让每一个生命绽放最美的色彩”的办学理念，以服务每位师生成长为宗旨，不断加强队伍建设，提升管理水平，坚持全面实施素质教育，推动内涵建设，提升育人品质。
1、 明确发展定位，夯实教育根基
我校领导班子以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的教育方针，坚持以立德树人为根本任务，结合学校发展现状，科学制定发展规划，明确办学思路和发展方向，深化课程改革，优化教学模式，不断提升教育教学质量。本学年荣获“2023年度素质教育综合评估发展奖”和“争先进位奖”。
学校严格执行课程计划，强化教学法规意识，加强课程计划的执行和管理，做到了“开齐、上足、教好”， 尤其是对劳动、心理健康、综合实践等课程都严格按要求进行了课时的保证与师资的合理配置，确保学生全面发展。认真做好学籍管理和控辍保学工作，确保辖区内的儿童无辍学情况。贯彻落实“双减”理念，以“学校特色、教师特长、学生特点”为目标，精心规划课后服务，丰富学生活动。
2、 加强队伍建设，提升管理水平
我校领导班子始终注重加强自身建设和队伍建设，不断提升管理水平。本学年，学校领导班子赴周边优质学校学习管理和建设经验，多位中层干部积极参加各类优秀人才培育室，不断提升班子成员的综合素质和管理能力。学校注重选拔和培养政治坚定、业务精湛、作风优良的干部和教师，基于学校发展需求不断优化领导班子队伍结构。同时，还注重发挥班子成员的集体智慧和协作精神，加强民主管理，完善各项制度建设，共同推动学校各项工作的开展。
3、 加强校本教研，助推教师成长
师德建设涵养教师从教境界。学校以“师德建设月”“师德讲堂”为主阵地，开展“学习精神楷模，讲述教育故事，追寻教育梦想”师德专题学习，不断提升教师的师德修养和从教境界。王丽芳老师撰写的《不为繁华易初心 愿以岁月敬芳华》获得了新北区感人教育故事征文二等奖，师德建设案例《勤美汤小构建师德护航新样态》入选常州教育30篇优秀师德建设案例。
科学规划明确教师发展目标。通过帮助中青年教师制定和完善三年发展规划，及时盘点和评价，促进教师长有规划、短有目标，激活教师专业发展的自主意识和内驱力，不断提升专业发展。本学年，卢丽燕、孙娟、钟佳获评罗溪镇第六届优秀教师，符京雷获评新北区灯塔型十佳乡村教师。
搭建平台助推教师专业成长。通过“青蓝工程”师徒结对，促进新教师快速发展。田心萌获评新教师试用期培训考核优秀学员，张欢、张艺雯等五位新教师的教育教学案例分获一二三等奖。通过骨干引领，积极发挥身边优秀教师的辐射作用；开展读书分享活动，打造书香校园，提升教师育人理念与人文素养；通过信息技术培训，提高信息化教学能力。胡坤、倪欢获评2023年新北区信息化能手优质课大赛三等奖，彭行儒、胡坤、孔玉香和张华珍在区优质课和评优课比赛中获三等奖，高可蕙、徐晗、裴燕、叶珮雯、钟佳等多位教师参加了教师初定、晋升高一层次的职称评审。
课题研究提升教师科研品质。学校每学期召开学期教科研工作会议，通过课题培训，鼓励和指导教师开展课题研究，促进教师专业成长。本学年，学校一个市级备案课题完成了结题，一个市级信息化项目完成了结项。仲旭红、徐笑等十位教师在2023年教科研论文评选中获奖，符京雷在2023年江苏省优秀教育管理论文中获二等奖，另有卢丽燕、钱橙等多位老师的十多篇论文分别发表和获奖。
4、 推动内涵建设，提升育人品质
为深化“勤美”文化内涵，进一步加强学校特色建设，提高办学品质，学校开展“红色+：勤美少年赋能行动”品格提升工程，拓展红色德育新路径。本学年通过开展“特色班级文化创建”“班级特殊学生关爱”和“红色德育课程的建构”等班主任主题培训，结合区班主任基本功竞赛内容开展了班主任“育人故事”“带班育人方略”优秀案例评比活动，以德育课题《传承红色基因德育课程群的研究与实践》为抓手，促进德育队伍专业化成长，提升育人品质。我校荣获新北区第二届“立德树人”优秀成果评选二等奖。潘文吉获评“区高级班主任”，莫谢蓓获评“区骨干班主任”。花梦竹执教的区级队课《中国粮 未来梁》和孔玉香执教的区级班会课《妈妈，我爱你》获得与会老师的一致好评。二（3）班、三（3）班在2024新北区“新 活力”班级文化建设展评活动中被评为“新·活力优秀班级”。花梦竹撰写的《青松蕴风骨 成长向未来》获得2024新北区班级文化建设案例一等奖；孔玉香撰写的《星光璀璨 闪耀未来》获得2024新北区班级文化建设案例二等奖；三（3）班在2024新北区“新·活力”班级文化建设现场展评中获得一等奖。
为丰富学生的校园文化生活，发挥活动育人价值，加强“勤美”课程建设，学校高度重视思政课的育人价值，邀请专家来校进行主题培训，组织开展红色研学活动，并将红色元素融入校园主题节活动，开展了“传承红色精神 绽放活力童年”——浸润式红色主题体育节、“点亮科技梦 一起向未来”科技节、“同沐书香 做勤美读书人”等主题活动，让学生浸润家国情怀，涵养勤美品质。通过开发心理健康教育课程和志愿服务课程，培养学生热爱生命、互助友爱、乐于奉献、敢于担当的美好品质。学校的“向春天报到 做追‘锋’少年”项目在2024年常州市学生志愿服务联盟“雷锋精神代代传 龙城青年展担当”中，被评为“优秀志愿服务项目”。六5班韦若惜在“雷锋精神代代传 龙城青年展担当”中被评为先进个人。徐晨菁等七位同学获得常州市食育优秀学生，孔维轩的《垃圾分类我先行》作品获江苏省劳动教育优秀绘本二等奖，花梦竹荣获常州市“优秀食育工作者”称号。
本学年，学校区级“彩虹体育”培塑“勤美学生”课程基地建设和“指向学生素养发展的项目化学习的设计与实践研究”前瞻性项目成功立项，为我校发展注入了新的活力与机遇。
5、 凝聚家校社合力，打造成长共同体
为关注学生的身心健康，促进学生全面发展，构建协同育人“共同体”，学校组织常态家访活动，与家长保持常态化密切联系；成立“家长学校”，加强家庭教育指导，搭建交流平台，增进家长之间的交流合作；成立家委会和膳食委员会，邀请责任督学、社区工作人员、家长代表参与学校新生分班、食堂日常管理等工作，提升学校日常管理水平和教育质量；与常州奥体罗溪游泳中心和消防救援队罗溪专职队签订了德育实践基地共建协议，定期开展安全教育活动，培养学生安全意识和自救能力。学校还建立健全各类安全管理制度，优化校园布局，精心布置食育文化墙，不断提升育人环境。本学年，我校成功创建为“江苏省健康促进金牌学校”。
回顾过去一年的工作，我们取得了一定的成绩，但也清醒地认识到还存在一些问题和不足。如：教师梯队成长缓慢，学校教学质量有待提升等。展望未来，我们将以提升教学质量为主要任务，加强领导班子和教师队伍建设，深化勤美文化内涵，关注学生全面发展，努力推动学校各项工作再上新台阶。
让我们携手共进，以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加高效的工作方式，共同开创学校发展的新局面，为实现教育现代化、培养社会主义建设者和接班人而不懈努力！
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