读《活在课堂里》有感

武进区礼河实验学校  许亚鲜

常言道：读一本好书，就好像在和一位高尚的人谈话。的确如此，这次有幸拜读了李政涛老师的《活在课堂里》，我被其深厚的教育理念和独特的课堂见解深深吸引。

《活在课堂里》不仅仅是一本关于教学的书籍，更是一本关于生命、关于成长、关于教育的哲学思考。在李政涛老师的笔下，课堂被赋予了更为深远的意义——它是教师与学生共同成长、共同探索的圣地，是生命与生命相互碰撞、相互启发的场所。尤其是在《爱学生，是课堂的终极命令》这一章节中，李老师对于爱学生的论述，让我这位有着多年小学班主任教学经验的教育工作者，产生了强烈的共鸣与深刻的反思。

一、爱的力量与课堂的意义

李政涛老师在书中提到，教育不仅仅是传授知识，更是对学生成长的关爱与陪伴。这一观点，与我在日常教学工作中的体会不谋而合。作为小学班主任，我深知，每一个学生都是一颗独特的种子，他们需要的不仅仅是知识的灌溉，更是心灵的呵护与引导。而爱，正是这一过程中最不可或缺的力量。

课堂，是学生学习知识、形成品格的重要场所，也是教师展现教育智慧、传递爱与温暖的圣地。在我的课堂中，我始终努力营造一个充满爱与尊重的氛围，让学生感受到被关注、被理解、被支持。我相信，只有在这样的课堂中，学生才能真正地放飞自我，勇敢地追求梦想，成长为具有健全人格、美好心灵的新时代少年。

二、爱学生的具体实践

在《爱学生，是课堂的终极命令》这一章节中，李政涛老师详细阐述了爱学生的具体实践方式。结合我的教学经验，我认为以下几点尤为重要：

1、深入了解学生，关注个体差异

每一个学生都是独一无二的个体，他们有着不同的家庭背景、性格特点和兴趣爱好。作为班主任，我们需要通过与学生交谈、观察他们的行为表现、了解他们的家庭情况等多种方式，深入了解每一个学生。只有这样，我们才能更好地理解他们的需求，为他们提供个性化的教育和指导。

2、尊重学生，建立和谐的师生关系

尊重是爱的前提。在课堂上，我们需要尊重每一个学生的想法和意见，鼓励他们积极参与课堂讨论和活动。同时，我们也要尊重学生的选择和决定，给予他们足够的信任和支持。只有这样，我们才能建立起和谐的师生关系，让学生在轻松愉快的氛围中学习和成长。

3、关注学生的内心世界，用爱心温暖他们的心灵

学生的内心世界是复杂而敏感的。作为班主任，我们需要时刻关注学生的情绪变化和心理需求，用爱心去温暖他们的心灵。在我的工作实践中，我努力将这种爱融入每一次的教学活动中。例如，对于班上的后进生，我会耐心地进行一对一辅导，关注他们的小进步并给予肯定和鼓励。这种细致入微的关怀往往能够显著提升学生的自信心和学习兴趣。同时，我也尝试通过各种方式，如组织课外活动，增加师生互动，让学生感受到学校的温暖和老师的关爱。

4、培养学生的自主学习能力，让他们成为学习的主人

爱学生不仅仅是关注他们的学习和生活，更要培养他们的自主学习能力。在课堂上，我们要注重启发学生的思维，引导他们发现问题、解决问题。同时，我们还要鼓励学生多阅读、多思考、多实践，培养他们的创新精神和实践能力。通过我们的引导和支持，让学生成为学习的主人，掌握学习的主动权。

三、爱学生的感悟与体会

在阅读《活在课堂里》的过程中，我深刻体会到了爱学生的重要性和意义。爱学生不仅是教师的职责和义务，更是教育的本质和灵魂。只有当我们真心爱学生时，才能在教学中激发他们的学习热情，引导他们形成正确的人生观和价值观。同时，爱学生也要求我们具备平等、耐心和宽容的心态，面对学生的错误和困惑时能够给予足够的理解和支持。

还记得多年前我刚接手一个新的班级，根据原来的班主任说，我们这个班的情况有点两极分化严重，好学生的成绩非常优秀，能力也非常出色；但是也有好几个吊车尾的，他们对学习不上心，上课不是做小动作就是讲悄悄话，其中的小张同学最为“有名”，下了课不想着写作业，只顾着到处窜，还要干扰别人的学习，脾气还很倔，不听别人的劝。

了解大概的情况后，我就胸有成竹的走马上任了。我精心设计了开学后的第一堂英语课，我利用歌曲、游戏、表演等孩子们非常感兴趣的活动把孩子们带到了英语王国。我发现这节英语课上几乎每个孩子的参与率都比较高，就连那几个学困生都表现的很积极（除了小张同学，只是听，但不大愿意搭理我）。虽然他们的出错率还是非常高，但我仍然觉得很开心。

这样坚持了一个月左右，我们班那些吊车尾的孩子在英语课上的表现已经有了明显的进步，走神的时间少了，答题的正确率提高了。小张同学还是一如既往的“高冷”，让他参与活动，他一动不动；让他回答问题，他就站在那里，几乎不搭理你，常常把我气得够呛。

在这一个月内，我也没放弃小张，经常找机会和他聊天，但几乎都是我一个人自说自话，他难得才肯开“金口”。每次聊天下来，自己都有点气馁，想放弃，又有点不甘心，不想自己一个月来的努力付之流水。
一个月后的一节英语课，按照课前的准备，上课顺利地进行到第四个环节：学生轮流讲解练习题。按照以往的习惯，从第一个学生开始纵向轮流讲解，当轮到最后一排的小张时，我却鬼使神差的没有叫他，而是直接叫了第二排的学生，（在潜意识里认为就是叫起来他也不会搭理我，估计题目也不会），当时小张本来高昂的头低下了，积极的情绪也随之消失。为了课堂进度，我当时也没有在意。题目很快就处理完了，学生开始总结本节课的收获。

当我巡堂到小张身边时，分明看到他在嘀嘀咕咕说些什么，但我没有停下。我第二次走到小张身边时，他涨红着脸，语言急促地说了一句让我后悔终生的一句话：“老师，其实第六题我也会做，我也能讲好的！”望着他涨红的脸，我无言相对。片刻后，我说：“我相信你，下一节我再让你回答，好吗？”

在第二天的一节英语课，我不仅让小张回答了一些较简单的问题，还让他讲解了一道中等难度的题目，尽管语言表达有些欠流利、不连贯，但毕竟把问题的核心答出来了，同学们也报以热烈的掌声。

估计他是第一次收到同学们的掌声，激动的满脸通红，课后和我说话都有点结巴。后面的学习虽然还有反复，没有如我预估的那样能持之以恒，但也比开学之初进步了好多，每天的值日工作都尽心尽责，别人嫌弃的脏活、累活，他却能抢着干，从不会嫌弃脏和累。

多年后的今天，回想起小张回答完问题时的那股高兴劲儿，我想了许多：作为老师，我们要平等对待每一个孩子，把更多的爱倾注到后进生身上，把后进生从被遗忘的角落里调动起来，用我们赏识、鼓励的语言去滋润他们那容易受伤的心灵，多给他们一些机会，帮助他们树立起学习的信心。这样你就会发现每一位学生都是那么可爱。

《活在课堂里》这本书让我深刻领悟到了教育的真谛和意义，也让我更加坚定了爱学生的信念和决心。在未来的教育教学工作中，我将继续秉持着爱学生的原则，用爱心去呵护每一个学生，让他们在课堂中感受到温暖和关爱，成为他们成长道路上的引路人和陪伴者。我相信，只要我们用心去感受、去体验、去实践，我们一定能够创造出更加美好、更加有温度的教育世界。
