汤庄桥小学副校长仲旭红述职报告
尊敬的领导、各位同事：
本学年我主要协助校长分管学校德育、后勤、人事、党支部等管理工作，负责学校工会工作。在大家的支持和帮助下我顺利地完成了各项工作，积累了一些经验，取得了一定的成绩，现向大家汇报。
1、 坚持理论学习，提升领导能力
   积极参加校长任职培训，学习相关的法律法规和政策文件，掌握学校管理的基本法律知识，了解教育改革和发展的方向和要求，获评第28期小学校长任职资格培训班“优秀学员”称号；成功申报钱丽美卓越人才管理成长营，积极参与读书沙龙、主题学习、案例剖析和名校考察等活动，提升管理领导能力；加入常州市孙丽燕乡村教育带头人培育站，在名师领导下提升个人专业领导能力；积极申报市袁鹏飞“家校社”共育指导站，期待通过学习、迁移和共建的方式进一步改善学校德育生态，助力学校及师生发展。
2、 认真履行职责，助力学校发展
（1） 德育分管工作
加强班主任队伍建设，开展了“特色班级文化创建”“班级特殊学生关爱”和“红色德育课程的建构”等主题培训，举办了“育人故事”、“带班育人方略”优秀案例评比活动；以德育课题《传承红色基因德育课程群的研究与实践》为抓手，绕“低段革命文化题材类课文的跨学科学习”和“如何以入队为契机开展低年级红色启蒙教育”两个主题开展了专题研讨，全程、全方位开展思政素养培育行动；加强学生队伍建设，常态化、定期开展学生小干部系列培训，创新少先队“微技能”竞赛活动和评价体系，致力于培养“知仁礼 养勤品 会创新 至雅美”的勤美少年；开发“三美”德育课程，培养学生国家民族认同感，奠定健全人格根基，培养社会主义合格小公民；开展丰富多彩的德育活动，让学生在节气系列活动、传统节日实践活动、 校园主题活动、学生礼仪活动中增强文化底蕴、提升学习自信、美成勤美品格；加强家校社三方联动，通过完善家委会工作制度、探索创新家长会模式、落实大家访工作，进一步了解学生在家庭和社会的情况，正确引导家长科学教育孩子，共同维护学生的健康成长。
（2） 安全、后勤分管工作
牢固树立“安全无小事”的思想，强化安全管理意识。建立了各种学校安全工作应急预案，定期开展安全工作检查，发现安全隐患及时整改，有效杜绝事故的发生；定期开展安全教育活动，充分利用班队课、国旗下讲话、夕会课和科普活动的机会对学生进行交通、食品、溺水、传染病预防、警毒等主题的安全教育；邀请罗溪派出所对学校门卫、教职工和学生进行安全培训，协同防暴大队人员组织防暴演练活动，此外还举办了多次心理知识、防疫知识、安全知识、防溺水等专题讲座，增强学生的安全意识和自我保护的能力；形成安全事故应急处理机制，做好突发事件的应对与处理，最大程度保障师生身心安全和合理权益。
打造一支团结务实的后勤团队，提升服务质量。通过听取介绍、座谈交流、跟踪观察等方式深入了解不同工种职工的工作内容，多次召开后勤工作会议，组织职工进行各类专业知识培训，进一步规范工作要求、细化工作内容、落实考勤制度，树立良好的后勤服务意识，加强自身的素质建设。组建学校膳食委员会，落实 行政验菜制度和家长陪餐制度，不断提高用餐质量，进一步改造食堂用餐环境，争取让每一位师生都能吃饱、吃好，办让大家满意的食堂。
（3） 工会工作
关心教职工的日常生活和健康情况，及时做好会员的关心、帮助和慰问工作；精心策划三八妇女节主题活动，开展了“甜蜜有约 幸福加焙”手工烘焙课程，为女教职工赠送小绿植和祝福蛋糕；定期开展青年教师读书分享会，积极组织教职工参加区工会活动，获区教职工运动会二等奖的好成绩；定期召开全体教师会议和教代会，事关教职工切身利益和学校发展的大事提请教师审议，落实学校民主管理，发挥教职工主体作用；进一步规范和提升工会服务品质，规划和推进“教职工活动之家”和“爱心母婴室”的建设，积极推进“常州市五好乡村教工之家”申报工作。
    三、成绩与不足
回顾一年的工作，在工作上取得了一定的成绩：领衔的市级课题《“双减”背景下小学数学过程性评价的实践与探索》顺利结题，市学生品格提升工程《红色+：勤美少年赋能行动》相关工作有序推进，学校创建成为江苏省健康促进金牌学校，学校工会获评“2024年常州市模范职工之家”称号。
[bookmark: _GoBack]在工作上我存在许多不足之处。例如：由于分管内容繁杂，对于工作时间的分配缺乏统筹的规划与安排；管理经验不足，引领团队协作的能力仍有待提高；个人专业辐射力量不够，需要进一步提升个人专业素养。我将继续努力工作，不断提高自己的素质和能力，为学校的发展和进步作出更大的贡献。
以上述职，敬请各位领导、同仁批评指正。谢谢大家！ 

