教育的阵地—课堂                     

                       ——《活在课堂里》读后感
礼河实验学校   孙 珍
看到《活在课堂里》这个书名，我就知道这肯定是对老师的一种成全，是一本深入探讨课堂教学与师生成长的书籍。文中李政涛老师不仅对课堂教学的方法与理念进行了深入剖析，更从人性的角度，探讨了如何让教师和学生在课堂中真正“活”起来，实现知识与心灵的双重成长。展示了魅力课堂中教师的严谨态度、教学风格、教学热情，以及对待孩子的循循善诱，及学生的双向反馈与成长。我想，若我儿时遇到这样的老师，经历这样的课堂，该是怎样的幸运！而今，我已是一名教师，那该给我的学生怎样的幸运呢？

课堂不仅是知识的传递场所，更是人格形成、情感交流、思维碰撞的重要空间。在这里，学生不仅学到了知识，更学会了如何与人相处、如何面对困难、如何独立思考。理想的课堂不仅关注学生的知识掌握程度，更关注学生的全面发展和健康成长。它不仅仅是传授知识的地方，更是一个充满活力和生命力的社区。学生在这学会了如何与人交流、如何合作、如何独立思考。这些能力对于学生未来至关重要。

通过学习，我深有感触。一个好的课堂，我认为最重要的是营造一个积极、包容和互动的学习环境。教育，从不是很你讲我写，你说我做的事；不是买个物品、种棵树苗，栽朵花；它关乎一个人的成长，一个灵魂的成熟。有话讲，一个人温暖的童年可以治愈一生，我认为，一段温暖的求学时光也是人生的一束光，可以照耀一生。所以我一直希望自己是位严格又温柔的师长，用自己笨拙的方式摸索探讨。
要有计划地安排教学内容。学有学法，教也要得法才更事半功倍。一节课的设计不光涵盖各种知识，更要体现学为中心，注重知识整合，有互动有生成。培养学生的学科思想方法、关键能力。让学生形成基于理解、追求迁移应用的有意义的学习。要尊重每一个学生。每个学生都是独一无二的，有自己的想法和才能。作为教师，我们要尊重他们的差异，懂得因材施教，鼓励他们展现自己的特点，给予他们平等的机会和关注。
    二、要鼓励学生参与课堂互动。鼓励学生积极参与讨论、回答问题、分享自己的见解。通过互动，可以激发学生的学习兴趣，培养他们的思维能力和表达能力。而当学生发言或提问时，我们要耐心倾听，理解他们的想法和困惑，并给予积极的回应和指导。这样可以让学生感受到被重视和尊重，增强他们的自信心和学习动力。
    三、要给予学生正面的反馈和鼓励。对于学生的学习所得不再是一纸成绩为标准，而更该注重课堂反聩，表现性评价。用自己独特的方法引导学生，徐徐引之，不急不躁，让学生在特定情境中运用所学知识去解决实际问题，不断分析、挖掘、总结。当学生取得进步或表现出色时，我们要及时给予肯定和表扬，让他们感受到自己的努力和付出得到了认可。这样可以增强学生的自信心和学习动力，促进他们的进一步发展。使学生在渐进中得到了稳步提高。
四、要关注学生的情绪和需求。在课堂上，我们要时刻关注学生的情绪变化，听课的专注情况。从表情、反应、肢体语言上推测学生的能力水平、接受程度，这样课堂进度才能张弛结合，达到最佳效果。有些问题应及时给予帮助和解决；有些可以点拨后留待课后思考。尽量满足他们的学习和发展需要，让他们感受到教师的关爱和支持。

五、明白教育的多重精彩。我们常说这个世界因为各种不同的花才变得丰富多彩。不同的孩子也会有不一样的未来，有的学习好飞往更高处，有的学习一般早一步进入社会，但他们的善良、努力、美好的品行会成为社会中温暖的存在。我们应看到每个学生的闪光点，给予他们赞赏、鼓励。学习只是人生的一部分，不是所有。明白了这些，我们的课堂才有更大的包容性、多样性。
    总之，在课堂上对待教学、对待学生，我们要以尊重、耐心、鼓励、互动和关注为核心，营造一个积极、包容和互动的学习环境，让每个学生都能够感受到学习的乐趣和成长的力量。这样，我们的课堂才会更加生动、有趣和富有成效，我们的教育才充实有意义。

课堂，是我们老师的阵地；学习，是每个人一生的使命。师生虽然只相伴生命的短短一程，但却是生命的重要一程，希望我们都能带着温暖的记忆和美好的期许奔向下一段旅程。在某个静静的夜里，想起彼此，想起那年那时的课堂，会微微一笑。就像月光从天空洒下，清风从窗口吹进，温馨舒适，饱含力量！
