让师生幸福的语文课堂

                   ---------读《活在课堂里》有感
     礼河实验学校  姜舒艳

“教师的使命，在课堂。教师的生命，也在课堂。。。。。。”读着李政涛的《活在课堂里》，我不由沉陷入思：我的课堂里，该是什么样的呢？  
初中语文曾有一篇于漪老师的文章《往事依依》，其中写到于漪在年少时上国文课，因为深受国文老师的影响，从而爱上文学，最终走上文学道路的经历。她用深情的语言，描写了国文老师上课声情并茂的动人情景，让我在教这篇课文时仿佛自己化身在了那场景中。我多么希望我就是课文中的国文老师，我上的语文课也能给学生以享受，引导他们爱上文学，进而终身受益。

然而理想很丰满，现实很骨干！虽然我在语文这块沃土上耕耘探索了二十几年了，也依然对语文教学衷情不改，但常常会有这样的困惑：为什么学生越来越不喜欢语文课？为什么我上的课并不能达到预期？为什么上完课我会有颓丧的情绪？我心中的理想课堂不应该是这样啊！我该怎样让我的课堂、我的语文课师生都感到幸福呢？

一、充满琅琅书声的语文课堂。
教材中的课文大多文质兼美，韵味十足，是训练和培养学生阅读能力的好教材。应该让学生或默读、或朗读、或齐读、或分角色读，总之，在教师的引领和设计下，学生能涵泳其中，读出兴致，读出情感，读出韵味．这种境界一旦出现，不知要比教师和学生“一问一答”式的解析训练高明多少倍！
当然要想达到这种境界，教师首先要精心呵护、培养学生的阅读兴趣。培养方法很多，最主要的就是教师要有良好的朗读功底。教师声情并茂的朗读是把学生带入阅读世界最好方式。一旦学生对阅读产生了兴趣，那语文课堂就活了。学生只有兴致勃勃的地去阅读，才会津津有味去品析，最后才会乐此不疲的去积累运用。
二、学生竞相表达的语文课堂。

学生把文章读通了，读出“滋味”了，就有了表达的基础和冲动，就有了学习语文的心理需求．如果教师再巧以设计：或质疑，或概括，或分析，或感悟．．．．．．当教师的设疑与学生的心理情感契合时，表达就会全面“开花”了。当学生为文章语言叹服时，我们就从语言入手；当学生为人物品质折服时，我们就从人物品质入手；当学生为人物情感动情时，我们就从情感入手。。。。。。当学生的表达，如涌泉般喷射时，这课堂就是理想课堂了
三、学生积累运用的语文课堂。

文章的佳词丽句，特别是精美的语段，别致的写法，精巧的构思，一定要让学生感悟到心里，落实到写作上，有时还要让学生印在头脑里。如赏心悦目美不胜收，琅琅上口的《金色花》；神仙彩绘妙笔天成，语言结构俱佳的《春》等。不仅熟练成诵，还要扩写，仿写，达到学以致用的目的。当这些积累厚重丰博之时，我们还愁学生不会阅读与表达吗？

四、学生养成课外阅读习惯的语文课堂

学生上语文课，只阅读课本上编排的课文，是远远不够的。想要学得出色，离不开广泛的涉猎。如果平时能多读点、多积累些，天长日久，待到说话、作文时便能信手拈来，呼之即出。语文老师在课堂上要抛砖引玉，由此及彼，引导学生广泛地阅读课外书籍，作好学生阅读的领路人。

林清玄、张晓风、曹文轩、梁文道、熊培云等等，这些作家的作品老师自己要读，也要推荐给学生阅读，让学生在阅读中自悟，在阅读中自得。
同时在课堂上还要培养学生读书作笔记的好习惯。 “不动笔墨不读书”，勤作评注，随时记录读书中的收获与疑问，体会到读书的乐趣，心灵才得到滋养，语言才得以丰富。

说来容易做来难，要让学生喜欢走进语文课堂获得幸福感，并且受益匪浅，仅凭这几点是远远不够的。我多么希望我像于漪年少时的国文老师，让我的语文课堂充满魅力，让学生难以忘却。更重要的是，希望我的学生能在语文课堂上受到文学熏陶，提高了语言文字的综合运用水平，让这门学科的知识、技能、情怀。。。。。。能让他们一生受用不尽！
