读《活在课堂里》有感——课堂还是得朴素点儿
礼河实验学校  张艳
去年下半年我参加了区信息化教学能手比赛，在语文教学中融入新媒体技术手段，呈现更新颖更现代化的课堂教学。我当时选的是四年级的《梅兰芳蓄须》这篇课文。
《梅兰芳蓄须》这篇课文的教学目标和重难点不难把握，但要在常规的语文课堂中融入信息化技术手段，其实是有难度的，得找到可以利用信息化技术的点，不能显得突兀，又要运用得恰到好处。因而前前后后设计教案，改教案，到最后定稿花了我几周的时间。当定稿的那刻，我觉得比赛第一轮说课稳了。但现在想来，可能是我一开始就搞错了方向，过于执着于技术的新，而忘记了这本来还是一堂语文课。围绕教学目标，一课一得，关注学生的实际接受能力，这才是根本。
四年级学生对操作新技术充满热情和好奇，在一个开放的学习环境中，是可以实现自主学习、合作学习和个性化学习的目标的。基于此，我设计了借助平板进行前置学习的任务，让学生通过小游戏，看视频等方式来掌握生字词，理解文中词语，并了解梅兰芳这个人物。又通过创设“爱国名人小传”设计比赛情境（本单元爱国名人故事单元），让梅兰芳这个人物形象走入学生心中，在梳理课文内容的时候还让学生借助表格、思维导图、时间轴等多种方式进行，学习如何把握文章主要内容，进而感受梅兰芳的民族气节和爱国情怀。最后借助平台进行个性化学习，让学生合作完成一份“梅兰芳人物小传”。看似一份新颖的信息化教学设计，但我现在看来却忽略了一个最重要的地方，就是它的可行性。因为只是说课稿，很多环节的设计都可以吹得天花乱坠，可到实际的课堂呢，教学任务是不是真的可以在四十分钟的课堂里顺利完成呢！很显然，是不可能的。后来在听学校某位老师上这堂课的时候，就单单在梳理人物事迹，评价人物品质时，这位老师就用了大半节课的时间，而这堂课的这两个重点却又需要用这么多时间来分析和处理，引导学生真正理解解并掌握。再想想自己的那份说课稿，重难点讲解不透彻，为技术而技术，课堂过度“装修”，语文课缺失了语文味。而学生也始终处于被压制状态，被老师牵着鼻子走，反而难以获得自主成长的空间。之前那些在我看来所谓的亮点反而变成了累赘，看来语文课堂还是得简单朴素点儿。

这让我想起多年前上过的一堂语文区级公开课。整堂课在多位老师的打磨下，在不断的试上调整中，最后顺利结束，获得了在场听课老师的认可。可就在活动结束，最后收拾讲台的时候，我发现还有几块板贴没有用到，而这恰恰是当时设计插入的一个小亮点。我居然完全忘记这个部分的内容，而整堂课却也没有受到什么影响，整个流程非常顺，学生的表现也确实不错，课堂气氛活跃融洽。后来我将这个小插曲说给办公室老师听的时候，一位老师就说到说明这个内容可有可无。现在想来，我们有时为了上一堂公开课，过于追求亮点而忽略内容、追求氛围而忽视学生，将本该简单朴素的课堂变得花里胡哨，以至于学生目不暇接、无所适从，真的可能就是违背了我们上好一堂语文课的初衷。

课堂教学容量不断加大，课堂负荷过多的理念。教学活动纷繁复杂，学生无法深度参与，只关注到优秀学生，难以面向所有学生。这些恰恰又是我们现在很多课堂存在的问题。那如何化繁为简，让课堂绽放朴素之美呢？我想首先要精简内容，让每一个环节慧意玲珑。我们要在在教学内容的数量上剪裁“瘦身”，精准把握讲与不讲的准度，对教学内容进行整合、提炼，突出重点，讲好难点。其次是精简问题，还学生自主探究的天空。我们在课堂上，很多时候都是老师在不停地问，学生机械式地回答，缺少自主思考。所以，教师在设计课堂提问时，要依据每节课的教学要求，针对教材的重点和难点，以及学生原有的认知结构设计问题，精心设计提问。最后就是精简手段，让语文朴素而简约。我们既要做到与现代化教学方法结合，又不能忽视学生基本的听说读写能力的培养，不要过于依赖信息化技术手段，毕竟技术手段只是课堂教学的辅助。
我想，语文教学只有简约、沉静下来，我们的学生才能在轻松、愉悦又充满享受的氛围中接受新知，我们也才能够充分展示自己的教学个性，为学生的发展提供持续的动力。化繁为简，未尝不可。所以，语文课堂还是得朴素点儿！
