小任务，真情境，巧活动

——读《活在课堂里》有感

礼河实验学校 曹娇

当下，语文学习任务群教学探索风生水起，但许多名优设计、示范课例很难与日常课堂对接，任务群理念很难转化为广大-线教师的教学行为。要解决此问题，则需将“大单元”“大任务”“大观念”“大情境”等化“大”为“小”，在“小任务”“真情境”“巧活动”上下功夫。这在小学阶段尤为必要。而李政涛教授在《活在课堂里》指出，课堂从什么地方开始，就要从设计开始，要当好课堂的“总设计师”。

一、小任务，让课堂“装得下”

书中指出: “必须在整体设计的前提下分课时呈现学习方案，使之适用于真实的课堂教学。”真实课堂,就是单元中每个课时的日常课堂;分课时学案,就是每个日常课堂的学案。分课时学案中的学习任务大小适宜，日常课堂才能“装得下”。这样的“小任务”，我通过实践大概梳理出四类:

1.十分钟散点式小任务

它指散落在单元整体设计之外，基于“这一篇”某个教学价值点而专门设计的小任务。“十分钟”只是虚指，实践中可略长或略短。如六年级上册第四单元，一般会围绕单元语文要素 “读小说，关注情节、环境，感受人物形象”进行整体设计。然而，课文《桥》以“桥”为题意味深远，是“文学性阅读与创意表达”的典型内容，也是新时代教育的特佳资源。我们就此设计了一个小任务，第二课时临结束前十分钟进行。

活动一:小说中的桥灾后重建，请给新建的桥取个名字，并说明理由。

活动二:充分交流，分类梳理，投票选出最佳桥名(最后从“新桥”“父子桥’“生命桥”等桥名中选出“连心桥”)。

活动三:小组合作，为新桥撰写简介，不超过50字。这类短平快的小任务能有效避免单元整体设计中课文特有教学点的价值流失。

2.四十分钟主题性小任务

它指围绕一个主题展开并在一堂课内完成的小任务。这类任务一般是单元整体设计中一个相对独立的子任务。如六年级上册第四单元，小说《穷人》是俄国作家列夫·托尔斯泰根据法国作家维克多·雨果的叙事诗《可怜的人们》改写的，其文学影响力远远超过叙事诗《可怜的人们》。以此为情境，我们设计了一个主题性小任务:像文学评论家那样探究《穷人》的文学魅力到底比《可怜的人们》强在哪里。

活动一:联系生活经验阅读小说，抓细节从物质和精神两个层面感受桑娜他们的穷苦境遇与高贵品质。

活动二:比较阅读《可怜的人们》，发现列夫·托尔斯泰环境描写、情节描写的特点，体会其表达效果，感受桑娜和渔夫的勤劳、善良和勇敢，感受西蒙母爱的伟大。

活动三:依据小说结尾推想渔夫一家 的命运，进而领悟作者的表达意图(作者创作《穷人》不是要引发读者同情、歌颂穷人人性的高贵，而是要引起读者的思考一一如此勤劳善良的人为什么无法摆脱穷苦困境?究竟是什么造成了穷人的苦难命运?如何才能改变穷人的命运?

这样的小任务日常课堂“装得下”，又能“小”中见“大”，将文学鉴赏与思辨融为一体。

3.基于单篇的连续性小任务

它指基于单篇教学设计彼此关联、循序渐进的小任务群。如四年级上册第八单元，围绕“学会简要复述”单元核心目标，《西门豹治邺》 一课我们设计了三个情境任务:

1.假如你是西门豹，向魏王写一个奏折禀报民情，不超过50字。

2.假如你是在场的老百姓，看到西门豹整治巫婆和官绅头子后，设法把背井离乡的邻居或亲朋劝回家乡。小组合作表演劝说场面。

3.开渠引水工程巨大，劳作艰辛，老百姓容易意志动摇。如果你是西门豹，该如何动员他们坚持完成工程?动笔写一个百字演讲稿。

二、真情境，让学习“火一把”

任务情境有两种形态:一是现实生活情境，二是虚拟生活情境。王荣生教授指出，真实的情境不仅是成人眼里的，还必须是儿童视角里的。例如，做社区调研，如果学生以为与己无关，对学生而言那就不是真实的情境。由此看来，情境真实与否，还要看学生的心理反应。只有绝大多数学生“当真”了，才能“像真的一样”积极投入到问题解决中去。真情境须具备以下特点:

1.任务情境与教学内容之间匹配度高

任务情境与教学内容匹配度越高，情境的真实感就越强。如《西门豹治邺》教学中三个连贯性小任务一一向魏王汇报、劝村民回乡、给村民鼓劲，都是根据“了解故事情节，简要复述课文”这一核心教学内容转化来的。尽管情境是虚拟的，但情境、任务和教学内容三者实现了无缝对接，真实感就比较强。

2.任务情境与学生知识经验之间共鸣度强

王荣生教授说:学生阅读《再别康桥》，老师还没教，学生就能产生理解和感受，学生是带着自己的百科知识(包括生活经验)读诗的。任务群教学中，学生能否“像真的一样”做任务，跟他已有的知识经验能否与任务情境产生共鸣有关，共鸣度越强，情境的真实感就越强，如给灾后重建的木桥取个好名字。给事物取名字学生并不陌生，再加上小说语境的感染，极易产生情感共鸣，想不让学生进入任务学习都难。

3.任务情境与学生语文经验之间张力适度

任务情境中问题解决所需的语文经验，与学生已有的语文经验之间存在落差，任务情境就有张力。张力过大或者过小，都会影响学生的积极性。落差在“最近发展区”内，学生才会积极亢奋，任务才是有吸引力的“挑战性任务”。学生之前学过小说《小英雄雨来》《“诺曼底号”遇难记》《桥》 ，已具备一定的小说阅读经验，能抓住环境和情节体会人物形象，还能通过品析语言感受作者情感态度。凭借这些经验，学生就能发现《穷人》环境、情节描写的特点，通过比较阅读完成探究小说文学影响力这一情境任务。

4.情境创设与任务提出的契机把握精准

任务情境的真实感，还与任务提出的契机有关。探究“影响艺术作品生命力大小的因素有哪些”这一情境任务， 如果在单元学习初始提出，表面看似是给整个单元学习指引了方向，实际上由于“阵线”拉得过长，情境产生的驱动力必定因教学内容的切换而断断续续，影响学生探究问题的真实感。笔者将这一任务情境放在整个单元学习最后环节，学生有“反刍”需要，新的知识经验与新的任务情境相遇，探究的内驱力就更强。

此外，任务情境能否让学习“火一把”，还与评价机制、个体差异、媒体使用等因素有关。只要坚持儿童视角，从“小”处着眼，关注儿童心理的“真实感”，任务情境就能产生足够大的学习内驱力。

三、巧活动，让素养“看得见”

特级教师薛法根说，语文学习任务下的学习活动应体现三个特征，一是结 构化，二是实践性，三是充分性。为了让学生语文素养发展成为“看得见”的风景，笔者团队对小任务下学习活动的设计进行了实践探索。

1.提高活动的语文性

小任务下的学习活动必须综合运用阅读与鉴赏、梳理与探究、表达与交流三种典型语文学习方式，解决具有挑战性的问题。它的第一个特性 就是语文性。比如《西门豹治邺》中“给魏王写奏折”，不必过度关注学生是否穿戴古代服饰，而是要让学生真正代入西门豹角色，揣摩老大爷反映的事实后面造成“田地荒芜、人烟稀少”的深层原因，在惩治巫婆和官绅的同时，根治老百姓的愚昧迷信。学生要深入阅读、梳理探究，透过现象看本质，形成自己的判断，最后进行书面表达。整个过程充分体现了“用语文做事，做事中用语文”的学科特点。

2.突出活动的实践性

突出活动的实践性，当然要动脑子、动身子，还要借助工具进行实践操作，如表演角色、设计方案、制作作品等，但这样还远远不够。要提高活动的操作性,还须注意以下几点:

(1) 活动动作分明。活动步骤中的关键动作，决定了解决问题的质量与效率，必须准确到位。如探究《穷人》的文学影响力，学生须经历三个步骤:一是联系生活经验读,感受穷人的穷苦;二是与《可怜的人们》比较，发现两者的异同;三是推想人物发展命运，感悟作者的写作意图。

(2)支架及时对路。为了确保学生完成情境任务，需要及时提供对路的支架。比如，用学习单让学生思维留痕，通过角色代入激活学生用语文的需要，借助资料为学生思考助力，提供方法帮学生打开思路，等等。支架没有高级低级之分，只要及时对路就是最好的。

(3)学以致用。任务学习中活动设计尤其要重视学以致用。如学了五年级下册第一一单元，联系五年级上册第一单元领会 了“触景生情”与“借景抒情”的.不同后，再补充一些与课文难度相当的名家散文，开展阅读鉴赏活动，帮助学生形成更加丰富的“大概念”

3.强调活动的连贯性

判断小任务以下学习活动是否连贯，不仅要看外显的步骤动作，更要看活动步骤背后隐含的语文学习逻辑。如《西门豹治邺》中撰写奏折，第一步梳理西门豹与老大爷问答的内容，读懂字面意思;第二步揣摩西门豹听了老大爷的话后会作出怎样的判断;第三步才是给魏王写奏折。这三步前后连贯，将“简要复述”这一语文要素放在真实交际情境中，转化成饶有情趣的交际任务，遵循了学以致用的学习逻辑。

人们赋予了“教师”很多角色，我们的脑海里直接冒出的还不是“灵魂的工程师”“精神宇宙的建构者”，而是“课堂的设计师”。工程师也好，建构者也罢，都需要有设计的基础本领，教师就是学生生命成长的总设计师，课堂就是教师的设计室，所有课堂都从设计开始。无设计，不人生；无设计，不教育；无设计，不课堂。

