《活在课堂里》读后感

    礼河实验学校  储文亚
读到介绍李政涛教授的新作——《活在课堂里》（华东师范大学出版社“大夏书系”）的部分摘录，很有感触，因为其中很多话，也是我想要说的，也是我在自己的教育生涯中体验到了的。

前段时间，因为一直围绕“追求课堂的最佳样态”这个主题，思考问题，修改教案，面对当下的课堂，也面对自己一直以来耕耘着的世界，我关注的核心的问题是——“最佳的课堂可以是什么样态？”阅读这些文字，我再一次将目光投向了自己，所有的课堂，最后都要回到人身上，都要回到上课的这个人的身上。虽然说，所有的课堂都有一些基本的、共性的东西，但是，不同的教师，当他站在课堂上的时候，他所展示的样态，首先一定是自己的样态，是教师自己作为一种鲜活的、生动的生命样态，这其中不仅有教师外在的形态，更有教师内在的精神世界的姿态，那就是教师自身对于教育教学的理解，对学生和对“何谓师者”的理解，对生命的理解，这种理解内化在他的生命里，表现在他教育教学行动之中，体现为他的日常生活细节——课堂上的举手投足，一颦一笑，一招一式，一收一放，一张一弛，一举一动，都在展示着一个教师的教育生命，恰如佐藤学所言，如“妙蒂花之绽放”。

佐藤学在《学习的快乐》中所提出了“三位一体”学习观——学习是我们在建构与世界的对话，对他者的对话，与自我的对话。作为教师，我们一方面在课堂上引导学生与身处的世界对话，与周围相处的伙伴对话，也与自己对话；但另一方面，我们也是在经历这样一个过程——作为教育者，我们自己是如何与世界对话，与他者对话，与自我对话的？这个过程本身蕴含了一个教师从一个教育世界的陌生闯入者转向一个教育者的过程，即从“我”与外部世界的对话，走向与自我的对话的过程，就此而言，郑老师所说的“教学三境界”——见教材，见自己，见学生——我还是要把后面两个位置单的秩序调整一下，教师最后所面对的，应该是自己，是自己与自己的对话，是自己的“自我解放”。

每一个走进教育世界的人，都将会在这里遇见另一个自己。我们遇见老师，遇见同学，遇见这个多样的精彩无限的世界，但是，最终要遇见的，最终要面对的，却是“我”自己。李政涛说，“我的对话者，原先是想象的读者和寄信者，现在变成了自我对话，是走进课堂之后的自问自答。孔子常言：人不患人之不己知，患不知人也，杨绛接着说，患不自知也。这就是与自我对话的意义：让我更能够‘自知之明’。每一次的自我对话，都是在进一步探明‘我是谁’，更加明了我的生命存在的价值。这里的‘我’，有双重含义，既是现实之我，那个活在日常课堂中的我，也是虚拟之我，是未来要做教师、坐在教师岗位边上，或者走到门口，即将迈入教师大门的我。”

  一个教师，走进课堂，就是走进了他的世界，就像一阵春风吹拂大地，唤醒沉睡的生命，也像一片秋风，带来微凉的体验，这就是他的教育生命世界之展开，之绽放，之旅行。“教师生命的千差万别，造就了课堂的千差万别。课堂是教师生命的结晶，是生命的具体转化，化出了不同课堂的样子。”“说到底，课堂的样子，取决于教师生命的样子。我的样子，就是课堂的样子，课堂的样子，也是我的样子，每一种课堂的样子，都是我通过自己的生命实践，主动活出来的样子，活出课堂的样子，其实就是活出生命的样子。”

德国作家赫曼·黑塞曾经写道：“每一个人都不仅仅是他自己。他还是与世上诸多事件相交汇的一点，这个交汇只有一次，而这一点独一无二，意味深长，卓越超绝。”学校的“校”字，隐喻着“生命的相遇和交汇”，教育生命的样态，就在于每个走进课堂的人，因为生命的交汇而交相辉映。因此，教师的生命在课堂里，课堂在教师的生命里。课堂不是教师的外在之在，而是内在之有。内在其中的“我”和“我们”，一次次感受到生命的脉搏在课堂中的脉动，感知到“我上故我在”，体验着“我在课堂里”。

李政涛教授指出，课堂是教师生命的舞台，是教师实现自我价值、展现生命光彩的地方。每一个教师都应该在课堂中活出自己的精彩，用生命的热情去点燃学生的心灵之火。
这让我想起了自己曾经的课堂经历。记得有一次，我作为一名新手教师，面对一群活泼好动的学生，心中充满了忐忑与不安。然而，当我站在讲台上，看到那一双双渴望知识的眼睛，我瞬间感受到了自己的责任与使命。我尽力将自己对知识的热爱与对教育的热情传递给学生，与他们一起探索、发现、成长。那一刻，我感受到了课堂的力量，也感受到了自己生命的价值。
《活在课堂里》还让我深刻体会到了东西方课堂风格的差异与融合。李政涛教授在书中对比了中西方课堂文化的特点，让我认识到了不同文化背景下课堂教育的多样性与丰富性。同时，他也强调了课堂未来的发展趋势，提倡我们在传承与创新中寻找平衡，打造出更具特色的课堂文化。
在我自己的教学实践中，我也尝试着将中西方课堂文化的精髓相结合，创造出一种既符合中国国情又具有国际视野的课堂氛围。我注重培养学生的批判性思维与创新能力，鼓励他们敢于质疑、勇于探索。同时，我也尊重学生的个性差异，努力为他们提供多样化的学习方式和资源。
通过阅读《活在课堂里》，我更加坚定了自己的教育信念。我相信，每一个教师都应该把生命献给课堂，用自己的智慧与热情去影响每一个学生，让他们在课堂中得到成长与收获。同时，我也希望自己能够不断学习、不断进步，成为一名更加优秀的教师，为课堂教育贡献自己的力量。
《活在课堂里》不仅是一本关于教育的书籍，更是一本关于生命与成长的书籍。它让我重新审视了自己的教育观与人生观，也让我更加珍惜每一次站在讲台上的机会。我相信，在未来的日子里，我会更加努力地活在课堂里，用自己的生命去书写课堂的精彩篇章。课堂即生命，生命即课堂。
最后，我想用李政涛教授在书中的一句话来结束这篇读后感：“课堂，是教师生命的舞台，也是学生成长的摇篮。让我们共同珍惜这个舞台，用生命的热情去演绎课堂的精彩。”
 

