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美国多元化课堂教学之体育课堂结构化教学反思
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体育教学实践中，采用结构化教学模式后，我有了许多深刻的体会和反思。结构化教学让课堂的组织更加有序，明确的教学环节和流程使得学生能够清晰地知道每个阶段的目标和任务，提高了他们的参与度和专注度。通过精心设计的各个环节，学生能够逐步深入地掌握技能，从基础到进阶，形成了良好的学习梯度。
结构化体育教学注重运动项目特征，关注运动知识与技能的内在关联，以单个动作技术为基础，将两个及以上单个动作技术进行组合，且与战术配合、运动原理、项目规则、体能练习、教学比赛等内容联结，形成有机的、整体的运动项目大概念教学。本文以水平四“篮球行进间运球上篮”单元教学为例，探讨结构化体育教学实践建议。
（一）根据大概念教学理念，构建教学内容及其关联结构
不同的教材内容，其功能与价值各异。根据运动技能的不同特点，可以将运动项目分为两大类，即开放式和封闭式2种。篮排足等球类运动就是典型的开放式运动项目，它们具有共同的项目特征，即运动员事先不能做出动作，要根据外界的刺激做出相应的动作。结构化教学基于教材性质对单元内容进行梳理、整合，以单元内容为载体。因此，教师需要对教材进行全面的深度研读，深挖教材的内在结构，在明确所授运动项目的教材内容和教学要求后，按其内在的逻辑，组成由简单到复杂，具有整体性、关联性、系统性质的教学内容体系。例如，在构建篮球行进间运球上篮单元教学内容时，首先应把“篮球行进间运球上篮”这一教学内容置于“篮球运动项目”这一大概念之中进行思考；其次再设置“篮球行进间运球上篮”的基本动作技术、组合动作技术、技战术配合、教学比赛、体能练习等由简到繁、由易到难逐步完整、完善的单元教学内容体系，这样的结构化教学内容能帮助学生学会和理解篮球行进间运球上篮。
（二）根据结构化教学内容，创设真实的比赛情境
某项运动技能的习得一般要经过泛化、分化、巩固、自动化四个阶段，而以往的运动技能教学中，由于学时较短，学生的学习结果却多停留在泛化与分化层级，只掌握了某项单个动作技术，对运动项目的理解停留在初步的认知与体验。结构化体育教学主要是引导学生学会运动，而不是学会单个动作技术，只有将学练内容融入到真实的、复杂的运动情境中，才有助于学生真正理解与掌握运动技能。例如，在篮球行进间运球上篮这一单元教学中，首先在教学初始阶段，即泛化与分化层级，教师可先创设简单的个人学练情境，采用“语言描绘情境”的方式，描绘防守球员采用贴身防守的简单情境或进攻球员持球推进快攻的简单情境，引导学生对行进间运球形成初步的认知与理解[4]。其次随着学生对行进间运球动作技术理解逐步深入，在复习与巩固阶段，可采用模拟“比赛”形式，针对行进间运球上篮的动作技术创设各种竞赛情境，主要为一对一对抗情境、局部对抗情境以及实战比赛情境，强化技能组合的整体性与关联性，提高学生在运动情境中运用技能的能力。
（三）根据结构化教学目标，实施综合性评价
以往的体育教学评价过分关注的是学生体质健康的达标，单一动作技术的掌握或运动成绩的胜负，这是一种机械化、单一性的评价思维方式，不仅忽视了学生体育学习过程中的具体表现，学生运动参与、健康行为、体育品德等方面却未得到足够多的关注。结构化体育教学评价应积极提倡教师在真实、复杂的运动情境中对学生运动技能习得过程中的表现及应用能力进行综合评价。例如，在篮球行进间运球上篮这一单元评价中，既要关注学生对此技术动作的掌握程度，又要关注此技术动作在实战比赛情境中的运用能力，同时注重学生学习该技术动作的积极性、主动性、合作性等，全面、多元评价学生运动学习的效果。
然而，在实施过程中也发现了一些需要改进的地方。例如，某些环节的衔接还可以更加流畅自然，避免出现过渡生硬的情况，以保持学生学习的连贯性。同时，对于不同能力层次的学生，如何更好地在结构化教学中实现个性化教学，以满足他们各自的需求，也是一个需要进一步思考和探索的问题。 
在教学资源的利用上，要更加充分地挖掘和发挥其作用，不仅仅是简单地按照既定模式进行，而是要灵活运用，让教学资源更好地服务于教学目标。
对于学生的反馈，要更加敏锐地捕捉和回应，及时调整教学策略，确保学生能够在结构化教学中真正受益和取得进步。
（四）总结
结构化体育教学的主要依据是学生动作技能学习和身心发展的规律，它的提出与实施有助于学生掌握体育学科知识结构，发展学生认知结构和思维，实现掌握一项运动技能的目标。结构化体育教学是我国学校体育教学改革的发展方向，需要更多的专家学者和一线体育教师共同努力，坚持用实践验证和完善结构化体育教学的构建，共同打造高质量的体育课堂。


