学科实验教学策略研究 研究小结
常州市三河口小学 陆萍芬
自加入该课题研究以来，我认真研读了该课题的申报书，围绕核心概念“具身理论”、“学科实验”“数学实验”等开展理论学习，提升了自己的理论素养，精选本学期数学教学中适合数学实验的内容，尝试开展教学实践。
一、理论学习
关于具身认知理论，国内学者李恒威总结提出：（1）认知是具身的，心智活动建立在神经系统基础上，而神经系统活动依赖于身体；（2）认知是情境的，心智嵌于自然和社会环境中；（3）认知是发展的，从低级阶段向高级阶段发展；（4）认知是一种动力系统，它不是孤立事件，而是系统事件。这样的归纳使得具身认知与以往强调认知是大脑内部抽象符号加工的离身认知做了区分，有力地回应了具身认知所强化的认知、身体与环境一体化的特征。
在教育领域中，具身认知是对传统教育观的超越。研究者叶浩生从具身认知的本体论、认识论和方法论三个层面论述了其对传统教育观形成的挑战，并在此基础上实现了对教育观的重建。本体论上，具身认知反对以笛卡尔的身心二元论为基础的传统教育观，倡导身心一体论原则；认识论上，具身认知从身体构造和身体活动的视角看待认知的起源，阐明了身体在认知发生和思维发展中的作用；方法论上，具身认知研究揭示了以反映论为基础的传统教学方法认为知识是既定的、学习是由外向内的“反映”过程的弊端，强调个体的认知结构是在与环境互动的活动中形成的。
具身认知在教育领域中的应用范围。学生的具身学习主要表现在学生的学科学习与道德学习中。针对学生的学科学习，有研究者依据其特征分为三类，第一类是与身体存在固有联系的学科，如体育、音乐、手工等；第二类是社会本位的学科，如语言、历史、品社等；第三类是隐含空间特性的学科，如科学、数学、地理科学等。教师可以根据不同的学科特征选用不同的具身类型进行学习设计，使学生在与物质世界进行无中介的交互中，利用学科实践协调过的结构去协调他们未协调的观念与行为，通过物理具身获得直接经验，以想象具身来维持所获得的经验，从而发展对学科的认知。如利用教育戏剧开展社会研究课，理解民主社会的含义；利用手势促进地理学科中板块、物理光学知识的理解与应用等。
具身认知在教育教学中的应用方式。具身学习环境的设计是具身学习设计的关键一维，不同的学习环境直接影响具身学习的方式，即学习的具身性表征。已有的研究往往从常规环境与技术环境两个方面探讨具身认知在教育教学中的应用方式。在常规环境中强化的是学习者直接的身体行为。如在课堂上最为常见的师生的手势往往是身体参与思考的证据。与常规环境相对的是技术环境，强化的是信息技术对于具身学习活动的支持。
数学实验是一种重要的学习方式。数学实验在小学数学的各个年级段、各个内容领域、各种类型知识的学习中都发挥着重要的作用。数学实验是为了建构数学概念、验证数学猜想、获得数学结论、探索数学规律、解决数学问题，借助实物和工具，对实验素材进行“数学化”操作的一种学习方式。数学实验是认知、思维、情感等作用于现实环境并进行交互作用的“做思共生”“手脑并用”的具身认知活动。它具有下面几个特征：
1.基于数学问题的解决；
2.借助一定的实物和工具；
3.具有一定的活动场域；
4.需要主体的积极参与；
5.指向思维能力的培养。
数学实验具有较强的直观性和探索性，对帮助学生深刻理解数学知识，培养学生创新意识和实践能力具有积极的促进作用。
二、教学实践
本学期，根据数学实验的内涵和特征，我选择了数学动手做——“有趣的平衡”开展数学实验，旨在引导学生在合作探究中，体会数学知识的价值，感悟数学与物理知识、科学技术和社会生活之间的联系，培养学生数据意识、应用意识和创新意识等核心素养。2022版课程标准第三学段内容要求指出：在活动中综合运用数学及其他学科知识解决问题，提高应用能力。学业要求第三学段也提到：能够积极参与活动，在活动中能独立思考问题，积累根据解决问题的需要，合理选择策略和方法的经验，形成模型意识与初步的应用意识和创新意识。
学生在生活中积累了跷跷板、杆秤的生活经验。五年级科学课对有关“平衡”的内容已经有所了解，六年级下册掌握了比例知识的基础，运用数学的知识与方法再次对“平衡”的规律加以研究，有助于学生感悟数学知识之间、数学与其他学科知识之间、数学与社会生活之间的联系，积累数学活动经验，提高解决实际问题的能力。
[bookmark: _GoBack]《有趣的平衡》这一数学实验为学生综合应用各学科知识创造了条件，学生在探究杠杆平衡原理的过程中，主动运用已有的知识经验，经历实验操作、独立思考、合作交流，产生深度的对话，有助于学生逐步养成用数学语言表达与交流的习惯，形成跨学科的应用意识与实践能力。
面积的变化一颗。从实验内容、实验目标、实验要求和实验过程等几个方面尝试展开数学实验，让学生“沉浸式参与”做数学，先通过简单材料的操作积累数学活动经验，帮助学生积累直观感受，形成猜想，再放手让学生通过三个数学实验，让学生在测量、猜想、计算和总结的过程中，深入感知平面图形按比例放大或者缩小后面积变化的规律，发展学生分析解决问题和归纳总结的能力。设计实验时时，以小组为单位进行交流汇报，互相质疑、补充和评价，充分体现师生互动，生生互动，为学生提供独立思考、自主探索和思想碰撞的时间与空间，让学生的学真实发生。最后，进行了实验拓展，让学生把平面图形面积的变化规律迁移到立体图形体积的变化规律探索。学生通过操作和思考，对规律的认识更加深入。
3、 实践反思
由于研究时间较短，数学实验的实践开展得并不是很多，仅仅只是一些粗浅的的认识，还有很多问题值得我们思考。下面是我在数学实践中的一些感悟和想法，数学实验教学过程中，教师要重点关注：一是数学实验材料要准备到位，教师的引导、学生的参与及实验中会出现哪些问题要提前做好预设；二是数学实验要注重学生的兴趣，激发学生积极参与，积极思考；三是数学实验不能只注重实验活动的形式，不注重实验的过程及结果，也不能简单的为实验而实验，要注重学生的参与过程的感受与体会；四是实验过程中要保持好的纪律，任务分工明确，尽量让全体学生参与；五是教师要及时引导学生注重实验的观察，获得实验的亲身体验；六是实验总结出的数学结论要及时巩固应用，让学生进一步感受到数学来源生活，还能进一步服务于生活。






