小学数学跨学科主题学习实践研究
一、引言
长期以来，小学教育中的分科教学导致学生习惯于用单一的角度看问题，而现实生活中的问题往往无法依靠单一学科知识解决。要培养学生的综合能力，必须打破学科壁垒，设计跨学科主题学习活动。本文结合“我的身体尺”这一主题活动，探讨小学数学跨学科主题学习的设计原则、流程、实施及反思。
2、 跨学科主题学习设计原则
1.内容设计具有综合性。跨学科主题学习的主要特点是“跨学科”，即综合应用多个学科的知识解决问题。在内容设计时，不仅要挖掘数学知识和方法，还要整合其他学科的相关内容，使学生的思维打破学科壁垒，学会综合分析问题。
2.学习方式重视实践性。跨学科主题学习需要以活动为载体，强调实践性。学生的学习过程不仅限于课堂，还应走出课堂，参与真实生活中的问题解决，通过动手实践、合作交流等方式，达到“做中学、做中思、做中创”的效果。
3.课堂模式依托任务驱动。
跨学科主题学习的核心在于通过任务驱动完成探究过程。在教学过程中，通常采用问题情景导入、提炼核心任务、任务分层、活动验证、交流展示、总结反思等步骤展开。
3、 跨学科主题学习设计流程
1.选取跨学科学习的主题
a) 根据课标内容与素材选取：2022版课标中列举了小学阶段的13个主题活动、2个项目学习、18个活动实例，这些都可以作为跨学科学习活动设计的主题。例如，“我的身体尺”主题活动就是根据课标中“身体上的尺子”改编而成。
b) 根据数学知识特点选取：跨学科主题的选取除了课标中“综合与实践”领域列出的主题，其他三个领域的内容也可以进行跨学科设计。例如，根据五年级下册“折线统计图”，设计了“图说中国”主题学习活动，展示中华人民共和成立74年的发展变化。
c) 根据学科知识间联系选取：教师要注意寻找学科之间的横向联系。例如，将三年级下册数学的“年月日”与科学课程中的“时间”、“地球运动”整合设计为“年月日的秘密”跨学科主题学习活动。
d) 根据生活中真实问题选取：数学来源于生活，服务于生活。生活中的实际问题可以提炼出跨学科主题学习的主题，例如，“车轮为什么设计成圆的？”、“超市抽奖活动中奖概率有多大？”、“学校的停车场如何设计更有效？”
2.确定跨学科主题学习目标
跨学科主题学习目标是活动预期要达到的成效描述，具有明确性、多维性和层次性。例如，“我的身体尺”主题学习目标包括：
e) 在测量“身体尺”的过程中，加深对长度单位的理解，发展量感。
f) 在设计数学画报的过程中，体会数学与语文、美术、科学、劳动之间的联系，发展语言文字运用能力、创意表达能力。
g) 在合作探究过程中，提高协作能力、沟通能力。
3.设计跨学科主题学习的评价
h) 评价主体的多元性：不仅有教师评价，还包括学生自评、小组评价、家长和社区参与评价。
i) 评价内容的多元性：关注结果和过程，对学生的知识技能、学科思维、习惯态度、学习情感和素养发展进行全方位评价。
j) 评价方式的多元性：采用评价单、报告、访谈、作品分析、日记、电子小报、成果展览等多种方式。
4.设计跨学科主题学习活动。
活动设计需围绕核心任务和子任务展开，子任务和核心任务之间应有清晰的逻辑关系，常见的关系有递进式、发散式、网状和树状关系。
4、 跨学科主题学习的实施
1.主题分析。“我的身体尺”主题活动通过测量身体上的长度单位，帮助学生了解非标准测量单位在实际问题中的运用，提升分析和解决问题的能力。设计时参考了《义务教育数学课程标准（2022年版）》，创设了在操场开展义卖划分各班区域这一真实问题情景，设计了认识并测量“身体尺”、运用“身体尺”测量、“身体尺”分享会等一系列活动。
2.实施框架。该主题活动设计为二年级学生，包含4课时，涉及数学、语文、美术、科学、劳动、信息等学科。通过阅读数学绘本、实际测量、设计数学画报和分享交流等活动，学生在实践中丰富测量知识，发展量感和应用意识。
3.具体实施步骤
子任务1：认识并测量“身体尺”。
（1）读数学绘本《我家的漂亮尺子》，认识“身体尺”。（2）测量身体各部位的长度，探索“身体尺”之间的关系。
子任务2：运用“身体尺”测量。
（1）借助“身体尺”测量家中物品并展示汇报。（2）用“身体尺”测量义卖区，设计摊位布局。
子任务3：制作“身体尺”数学画报。
利用计算机搜集“身体尺”资料，制作电子数学画报或手绘画报。
子任务4：“我的身体尺”故事分享会。
举办故事分享会，交流分享测量过程和成果。
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5、 活动反思。
通过“我的身体尺”主题活动，学生经历了从发现问题到解决问题的全过程，理解了度量的意义。在实践中，学生学会了“先思考再实践”，通过小组合作共同完成任务，提高了合作意识与能力。绘制数学画报和故事分享帮助学生体会反思与总结的重要性，将经历转化为经验。
六、结论
跨学科主题学习反映了核心素养导向下的新课程要求，强调了课程协同育人的新高度。教师应不断丰富自身的知识储备，从“学科本位”向“学科+”思路转变，关注学科间的关联和社会生活热点，提高自身跨学科课程实施的能力。小学数学跨学科主题学习，不仅要保证数学学科的科学性，还要在知识、情感、方法和思维等多维度进行整合，最终实现学生核心素养的全面发展。
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【反思】
根据课标内容与素材选取：2022版课标中列举了小学阶段的13个主题活动、2个项目学习、18个活动实例，这些都可以作为跨学科学习活动设计的主题。例如，“我的身体尺”主题活动就是根据课标中“身体上的尺子”改编而成。
测量“身体尺”的过程就是学科实验操作的一个过程，结合跨学科的教学实践能够更好地突出“数学实验”的操作过程和丰富活动形式的多样化。
跨学科主题学习目标是活动预期要达到的成效描述，具有明确性、多维性和层次性。例如，“我的身体尺”主题学习目标包括：在测量“身体尺”的过程中，加深对长度单位的理解，发展量感。在设计数学画报的过程中，体会数学与语文、美术、科学、劳动之间的联系，发展语言文字运用能力、创意表达能力。在合作探究过程中，提高协作能力、沟通能力。
教师应不断丰富自身的知识储备，从“学科本位”向“学科+”思路转变，关注学科间的关联和社会生活热点，提高自身跨学科课程实施的能力。小学数学跨学科主题学习，不仅要保证数学学科的科学性，还要在知识、情感、方法和思维等多维度进行整合，最终实现学生核心素养的全面发展。
通过“我的身体尺”主题实验活动，学生经历了从发现问题到解决问题的全过程，理解了度量的意义。在实践中，学生学会了“先思考再实践”，通过小组合作共同完成任务，提高了合作意识与能力。绘制数学画报和故事分享帮助学生体会反思与总结的重要性，将经历转化为经验。
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