课堂是生命成长之地
礼河实验学校 虞萍
[bookmark: _GoBack]《活在课堂里》，封面上一行小字就像刺破迷雾的光亮，直击我的心灵——“献给愿意把生命献给课堂的人”我从教18年有余，自认为对于教书育人已经得心应手，但总有一些别样的思绪一直隐隐地沉淀在心里，难以名状。直到我看到这本书的前言“所有教师的人生之路，都通向这样的目标：上好每一堂课，成为一名好教师，过好自己的课堂生活。这种目标仿佛是一个山顶，不会轻易抵达，需要你披荆斩棘，跋涉前行。”它的表述朴实而精准，这正是我想要了解、想要明确的东西——我迫切地打开了书，静静地阅读起来。
李政涛老师说，“人类要有光，要有希望，就要有课堂，就要有我和你。”自人类文明以来，有教育以来，教育对人类社会进步产生巨大的作用。所以，作为教师，在推进人类文明进步的过程中，我们扮演着非常重要的角色，我们的生命不仅仅是属于我们自己，也属于推动更多的生命成长和进步的一部分。课堂是与学生与教师的共鸣点，或藏着笑，或带着泪，更藏着希望之光，美丽又耀眼！下面，我将用一个小而温馨的故事，分享一下我对“课堂”的理解。
记得有一年，我刚做班主任不久。班上一位名叫小妍的学生很快引起了我的注意：她沉默寡言，似乎特别胆怯，从来不敢和我目光对视，很少和同学一起玩，显得无比孤独。我几次找她谈心，她却什么都不说。我虽没有勉强，但心里一直希望找到一个合适的契机，让她对我敞开心扉。
一天延时班，大家都在做作业，我却发现小妍把一本课外书夹在英语书里正看得入迷。我在她身边站了差不多一分钟，她都没发现。其实那一刻我是有些生气的，本想把书没收，再训她一顿，逼她开口说话，可我忍住了，我知道粗暴的教育方式只会适得其反。既然我一直都在寻找契机走近她，就要尽量多一些耐心与包容，搞清楚她这种状态到底是怎么形成的。于是，我轻轻拍了拍她,并给了她一个关心的眼神,小声说:“数学作业如果遇到不会的可以问我。”然后走回了讲台。
下课后，我正在思考怎么找她谈，没想到她主动找到我，说:“老师，能和您聊聊吗？”我心中暗喜，愉快地答应了。刚让小妍坐下，她就说:“老师，谢谢您的包容，是您让我鼓起勇气聊自己的事。我最近心情特别不好，如果您刚才当着全班同学的面没收了我的书，我觉得我可能就念不下去了。”我心里一惊，同时又有些庆幸。想到心理培训课上学到的“共情思维”，我对她说:“我看你课外书外面是英语书，我猜测可能是今天的英语题太难了，你有点儿做不下去，是吗？”小妍立刻开心地说:“老师，您太厉害了！其实，您对我的关心我都知道，就是一直不太敢和您说，但今天您给了我勇气。”接下来，她给我讲了自己的故事。原来，一开始她的成绩特别好，一直都在班里名列前茅。但五年级下学期时，班级同学造谣，说她骂了某同学，然后全班都听信了这个谣言，一起声讨她。她找到老师寻求帮助， 老师却不问青红皂白，也认为她骂人了。从此，她被所有人孤立，并因此有抑郁倾向，一度差点念不下去了，耗费了巨大的能量才坚持到现在，但从此之后她再也不愿和别人交流。 我听后特别心疼她，并对她的这份信任表示感激。小妍说:“老师，您知道吗？ 您拍我的时候我心里紧张极了，我特别害怕——怕您瞧不起我，怕您当众骂我，可是我在您的眼睛里只看到了关心，所以我才鼓起勇气跟您讲这些事情。跟您说完后，我觉得心里放松多了，因为您听的时候没有丝毫嫌弃我、怀疑我。”我说:“虽然咱们相遇的时间很短，但是老师感觉你内心特别有力量、特别坚定，而且最近的英语确实有点儿难，很多同学都反映过去式学得吃力，所以老师相信你一定是情有可原才去看课外书的。老师希望你以后有什么困难和心事都能和我分享。”小妍特别开心地说:“老师，其实我特别喜欢英语，也很喜欢您，但是我一直不敢问您问题。您放心，我一定能把英语学好。”接下来，我们又聊了很多。我给了她很多鼓励和安慰，让她确立一个小目标，帮她坚定了今后想走的路。晚上放学后，我接到了小妍妈妈的电话，她一再感谢我能够认真倾听孩子的话。她说，小妍自从五年级那件事后，一直郁郁寡欢，也从来不跟别人讲那些事情。今天回家后，她特别开心。自那以后，我时常抓住小妍的闪光点，给予充分的表扬和鼓励。每周我都会找时间和她聊聊天，沟通一下。小妍很快就像变了一个人似的，变得活泼开朗， 主动参与班级活动，经常向老师请教问题，上课状态也越来越好。慢慢地，她有了很多好朋友，彻底融入了班级。
看到每一个学生的成长是老师最幸福、最高光的时刻。小妍的故事让我认识到，老师课堂里的一句话、一个细微的动作都可能影响学生，因此，我也比以往更加关注班级里的每一个学生，更加关注细节，去发现每一个人的闪光点，让他们在以后的生活里会因为老师的关爱而感受到持续不断的力量， 无论遇到什么困难都能坚强面对，怡然绽放！
回望我的执教生涯，再到研读这一本书，“课堂是有生命的”，这一句话可以几个层次来理解：首先，我作为教师，是一个非常鲜活的生命体，而且在课堂上，在教学的一言一行中影响着更多的生命体。其次，课堂生活在我们生活中占了极大的份额，课堂时间已经不仅仅是传授知识，更已经是生命中不可或缺的一部分。再次，课堂并不是简单的工作场景，她的生命价值体现在一代一代的教育传承，是我们社会长久稳固发展的压舱基石。
诚如古之先贤王阳明先生所述，“知行合一，方得始终”，我深刻理解到了教师这份职业的意义。老师这个职业与其他职业最大的不同，在于我们面对的不是冷冰冰的建筑、可以随意涂抹的白纸或没有感情的机器，而是一个个活泼生动的“可能”和“未来”，不以善小而不为，这才是老师这个职业应该葆有的责任和素养。
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