
2月理论学习（蔡凤奇）
	【论文题目】
	《浅谈开展小学数学实验教学的策略》

	【学习摘要】
	1.设计导入实验，促进学生主动学习和探究
良好的学习兴趣和参与热情是学生进入学习状态的必要前提。教师应立足于学生的思维特点和兴趣爱好， 通过具有趣味性和探究性的数学实验进行课堂导入，在吸引学生注意力的同时，激发其学习兴趣，使其循序渐进地进入学习状态。
如在教学四年级上册“升和毫升”一课时，在课堂导入环节，教师将提前准备好的a、b两个水杯呈现在学生面前（这两个水杯的高矮、粗细均不相同），接着提出问题:“今天我和李老师比赛喝水，我用的a杯子，李老师用的b杯子，我们都喝了满满一杯水，最后李老师说他比我喝得多，请大家帮我们看看哪个杯子容量大，到底谁喝得多?”此时，有学生提出，可将其中a杯子装满水后倒入空的b杯子，若装不满，则b杯子容量大：反之，则a杯子大。还有学生提出，找一个容量看起来更大的杯子c，将a、b两个杯子的水分别倒入其中，量一量水在c杯子中的高度，就能知道哪个杯子装的水更多。教师根据学生的设想，与学生共同进行实验操作，得出b杯容量更大的结论，由此学生也在潜移默化中深化了对容量的认识。在此基础上，教师再导入“升与毫升”的知识，可调动学生的学习主动性，进而更高效地推进本课的教学。
2.设计演示实验，帮助学生形象感知和深入理解
演示实验是通过教师示范或亲身参与进行实验操作，来直观呈现和还原数学知识的过程，能够加深学生对数学知识的理解和记忆。因此，在小学数学教学实践中，教师可依据学生的认知特点，并结合数学教材中的相关知识点设计相应的演示实验，以形象直观的方式呈现数学知识，加强学生对数学知识的直观感知及理解，从而有效记忆和掌握数学知识。
如教学四年级上册“观察物体”一课时，为帮助学生掌握相关概念，教师可事先准备一些玩具小汽车、文具、积木方块等物品。接着，以小汽车为参照物，教师将全班学生分成6人小组，并引导每个小组成员分别从前、后、左、右、上、下不同角度观察小汽车的形状，并用语言描述出来，看一看不同角度观察到的小汽车形状是否一样。小组成员在独立观察后展开讨论，发现每个人看到的小汽车形状都有所差异。此时，教师适时进行引导：“通过刚才的观察，你们有什么发现呢？”学生表示：“观察的角度不同，看到的小汽车形状也各有差异。”随即，教师让每个学生将自己的文具盒放在桌面上，然后分别从文具盒的前、后、左、右、上、下不同方向观察，看一看文具盒的形状有什么不一样，并尝试在方格纸上画出自己看到的图形。通过一系列的演示实验，能让学生由浅入深地理解从不同的位置观察物体，看到的形状可能不同。
学生经历了由感知到想象再到表达的过程，通过一系列观察、操作、分析和验证活动提升了推理能力和思辨能力，并形成了空间观念。
3.设计探究实验，促进学生数学思维发展
在小学数学实验教学中，教师可以探究实验为载体，以实验任务为素材，激发学生对数学知识的探究欲望，让学生亲身经历知识的构建过程，形成善于发现、乐于探究和勤于思考的学习习惯，逐渐提升自身的数学思维能力，为今后的学习有效奠基。
如教学四年级上册“可能性”一课时，为帮助学生理解可能性的数学概念，教师可以设计如下探究实验：准备一个抽奖的箱子和多种颜色的小球，其中红球有4个、蓝球有6个、黄球有8个，将这些球全部放入箱子中，让学生随机抽取一个，并说一说自己抽中该色小球的可能性。有学生抽出一个黄球，他表示黄球有8个，比其他颜色的小球都要多，所以自己抽中黄球的可能性最高。教师提出问题：“如果让抽球者不可能抽出红球，该怎么做？”学生在思考后回答：“将所有的红球从箱子里取出，就不可能抽到红球了。”教师继续提问，引导学生深入思考：“如何让所有颜色的小球被抽中的可能性相等呢？”学生通过思考后，在箱子中拿出了2个蓝球、4个黄球，这样箱子里每种颜色的球都各有4个，数量相同，那么每种颜色小球被抽中的可能性自然也就一样了。
可见，通过设计具有探究价值和讨论意义的数学实验，能激发学生的主动学习意识，促进其围绕数学实验现象或结果展开深入思考，由此获得思维上的启发和问题解决能力的提高，实现对数学知识的建构和迁移。

	【学习反思】
	实验教学是小学数学教学的重要组成部分，可以充分培养学生各方面的能力，使其在动手操作中积极思考，实现手脑并用，促进数学核心素养与能力的发展。其教学策略的制定至关重要。
可以运用导入实验，激发学习兴趣，良好的课堂导入是教学成功的第一步。设计具有趣味性和探究性的数学实验，可以吸引学生的注意力，调动学生主动参与学习的兴趣和积极性，并依托导入实验引发学生主动思考和探究，使课堂教学达到事半功倍的效果。
运用演示实验，增进学生理解。小学阶段学生的数学理解能力较弱，这使得许多学生对于数学知识点的理解和掌握较为浅显，容易在后续的学习中淡忘和混淆。对此，教师可依托演示实验，帮助学生直观地了解数学知识形成的过程。
[bookmark: _GoBack]运用探究实验，提升综合能力，在小学数学实验教学中，根据教学内容，为学生引入多元化的实验，科学施教，使每个学生都能学会学习、学会思考、学会创造。




