坚守、执着、前行
——李忠顺校长述职报告
[bookmark: _GoBack]      我，李忠顺，从1987年踏上教育岗位，是一名辗转三所小学的校长，有着37 年的教育教学、近22年的校级领导的经历，我始终认为，学校的文化氛围是学校的灵魂，是师生成长的必要条件，也是学校持续发展的动力源泉，每到一所学校，均把办一所文化深厚、内涵丰富、环境精致，学生阳光、教师幸福的学校，助推师生生命成长、造福一方百姓，作为我的职守、责任。回顾走过的安小的办学旅程，我始终坚守、执着，不负使命、不遗余力。
一、坚守——释放自己的光与热，不负使命
近三年来，我不遗余力与全体老师围绕学校的优质发展而奋斗。我带着我的团队立足乡村生活场景的资源，找到了安小的家文化落地的支点：一花一草一世界，一笔一划一人生，抱朴乡村教育，培育爱家学生。这是我们坚守乡村教育，紧扣传统文化，从乡村生态园劳动中长出来的特色。一花一草一世界是我们打造的农耕文化、自然场景、乡村生活的生态园，一花一草伴随学生成长无限好；一笔一划一人生结合了学校书法传统，把字写好、把人做好。特色文化的确立，让家的内涵建设有了新的抓手，更坚定了学校办学方向，打造一个清新自然和美、浓厚家国情怀的乡村生态家园，师生在这个生态园中做最好的自己，收获成长的幸福， 实现育人新方式变革，达成乡村振兴教育的新愿景。 
二、执着—— 以身示范，努力办学，不遗余力
1.集智创新，共谱新篇
全体师生围绕“绿色、自然、科创、具有浓厚家国情怀”的办学愿景，扎实日常、厚底提质、实践创新中共同构建百年老校新生活。近三年来，学校荣获全国足球特色学校、全国振兴乡村教育共同体语文“新教学”实验校、江苏省健康促进银牌学校、江苏省智慧校园、江苏省青少年科技教育先进学校、江苏省乡村振兴教育项目、江苏省国际象棋特色学校、常州市墨香校园、常州市劳动教育示范学校、常州市国防教育示范学校、常州市平安校园、常州市节水型学校、常州市教育装备管理应用示范学校、常州市青少年网络素养和网络安全教育基地、新北区教育科研先进集体、新北区综合实践活动科研基地、新北区青少年科技教育活动先进学校等多项荣誉。学校党建品牌、书法1530⼯程、综合实践活动课程、劳动课程、学生基于乡村生活场景的探究活动等项目等多次在新华日报、学习强国、江苏教育电视台、新华网、常州电视台、《扬子晚报》、《常州日报》《常州晚报》各级各类媒体报道，提升了学校的品牌与社会认同感。学校研发的《园趣·悦动——生态园劳动实践课程》成为了国家级典型校本课程案例并在全国推广，《课后服务劳动“生态场”活动方案》获江苏省“课后服务学生活动优秀方案”一等奖第一名。学校正以清晰的办学方向、基于学校实际的办学理念、富有特色的校园文化、雄厚的师资力量实现了飞跃式的发展，创造了一项又一项荣誉与成绩，书写百年老校崭新而又辉煌的篇章。
2.内涵发展，孕育新质
一是项目推进。2023年《基于乡村生活场景的综合实践活动课程创新开发与实施》成为了江苏省前瞻性教学改革重大项目，项目的进阶，试图打破学科、空间、实践界线与壁垒,为学生打造场景体验式的、沉浸式、实践操作式的学习场景，结合江苏省第十四期规划重点课题《基于乡村资源的场馆课程开发与实施》、常州市前瞻性教学改革实验项目《综合实践活动“+”课程建设》、常州市品格提升工程《爱家学生的安家实践》和一项市级项目、两项市级课题、四项区级课题以及诸多微型课题，成功编织了我校的课题网络，进一步探索国家课程高质量实施，达成学习生活的重构，培养面向未来的新人。二是特色鲜明。致力于家文化建设的安家中心小学，立足乡村生活场景的资源，找到了安小的家文化落地的支点：一花一草一世界，一笔一划一人生，抱朴乡村教育，培育爱家学生。一花一草一世界是基于乡村生活场景的校园建构，一花一草伴随学生成长无限好;一笔一划一人生即学校书法传统特色，以书法“1530”工程的推进,提升师生书法素养，写好字的同时,在书法习字中学、悟做人的道理，从而让孩子走好今后人生路上的每一步。
3.和美教师，进阶发展
在“做最好的自己”办学理念引领下，学校整体解读了教师发展的差异需求，帮助教师确立了多元化的、有梯度的发展目标，系统梳理了各种教师研修平台，借助各层专家智库的引领、学科研究机制的活化、各种教师成长营的协作、学校特色项目的开发与实施等途径，不断提升每一位教师对自我生命价值的认识，通过日常实践创造每一天不同的教育生活，培养扎根乡村的教师，即志存高远有理想、善于合作有情怀、乐于行动有本领、勇于负责有担当的终身学习者。三年来，教师论文发表获奖一百多篇，全国级、省级、市区级及以上对外公开课、讲座近100节，五级梯队教师新增或递升19名，其中新增1名江苏省特级教师、1名获正高级职称、1名常州市高级校长，2名常州市骨干教师、2名常州市教研新秀、5名新北区骨干教师、3名新北区骨干班主任、新北区新秀能手3名。近20人次在省市区级基本功、评优课比赛中获一、二等奖。教师发展特色鲜明，江苏省书法家协会会员5名，常州市书法家协会会员10名，常州市作家协会会员1名。
4.“爱家”学生，奔向未来
在“做最好的自己”的办学理念下，立足常州市品格提升工程《培育“爱家品格”的安家实践》着力培育“具有浓厚家国情怀的安小娃”。三年多来，学生在各级各类比赛中获奖，荣获第江苏省青少年科技创新大赛一等奖、常州市研究性学习成果特等奖、常州市科技创新大赛团体一等奖、常州市书法现场比赛一等奖。常州市青少年足球比赛一等奖、常州市体操比赛金奖、新北区航模比赛一等奖、新北区中小学生棋类比赛小学组国际跳棋团体第一名、新北区小学足球比赛一等奖等荣誉，参加常州市作文比赛、新北区中小学生电脑制作比赛等，有近千人次在这些比赛中取得优异成绩，在省市区级权威赛事中拔得头筹。2023年9月江苏省科学传播中⼼承办的第35届江苏省中⼩学生金钥匙科技竞赛系列活动中获特等奖。
5引领辐射，彰显品质
近三年来，我校举办了市、区级项目展示、教学观摩25次，其中有常州市体育、劳动课程、综合实践活动课程、科学课程、校本课程等课堂教学研讨；承办了江苏省前瞻性教学改革重大项目《基于乡村生活场景的育人方式变革》的现场研究、常州市振兴乡村教育现场研讨等，将学校的研究成果辐射至兄弟学校，体现一所乡村学校的品质和品位。学校成为了江苏省语文整合教学研究所的核心校，在研究共同体中共享、共建、共研、共生长，多名语文老师成为“整合教学”骨干，学校被评为新教学先进集体。 学校拥有常州市名师工作室领衔人、新北区名教师成长营领衔人、优秀教师城乡牵手团队领衔人，带领全区各个学校骨干教师高质量实施课程开发和教研；学校的知名度和影响力不断提升。区内，我校牵手孟河中心小学、魏村小学、孝都小学，共同研究国家课程的建设；市内，我校与礼嘉小学、运村实验学校、横林小学结对共建；省外，我校与新疆新疆乌恰膘尔托阔依⼩学签约形成结对帮扶协议，通过开展线上论坛、线下研讨、来校交流等活动，互通有无，给予薄弱学校智慧引领，形成共同提升的研究氛围。
把学校办成家门口的好学校，是我永恒的追求，我坚信，只要坚守教育的初心，立足乡村，寻找乡村教育之美、实践乡村教育之美，守护学生成长，成就每一个老师，每一个人一定都会成为最好的自己。
     22年的校长之路，不是一次性设定之路，而是不断探求，从理论引领和实践落地两个方面持续深化和具体化的过程；是不断有发现、创造和欣喜之路，因为我助推了老师和孩子的生命成长，我助推了学校的办学品质。
目前安家中心小学已经展示处蓬勃的发展趋势，我自豪地说，这六年我不遗余力、不负使命。
  

