【升旗仪式主持词】

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家上午好！

三月，春光明媚，三月，风和日丽。本周的升旗仪式由我们四3中队主持，本次升旗仪式的主题是保护水资源，争做环保小市民。我是主持人李恩泽，我是主持人李诗怡。 

我们中队是一个团结活泼，积极向上的集体。我们热爱我们的集体。每个中队队员沐浴在阳光下健康成长。

3.下面我宣布，前黄中心小学第_5_周升旗仪式，现在开始！

----出旗、奏乐

----升国旗、奏国歌、敬队礼——礼毕
----唱国歌。

4.首先请欣赏我们中队带来的精彩展示  请听<环保小故事>

水是生命之源，也是人类社会发展的重要基础。然而，随着世界人口的增加和工业化的快速发展，水资源面临着日益严重的威助和短缺。为了保护宝贵的水资源，一些勇敢而敬业的水资源保护者倾尽全力，以各种方式进行着不懈的努力。他们的事迹令人钦佩，为我们树立了榜样。

1黄林，甘肃一线水资源保护者

黄林是甘肃某地区的一名水资源保护者，几十年来，他一直致力于保护当地的水源。由于该地区年均降雨量较低，加之近年来气候变化影响，水源逐渐减少。黄林发动当地村民修建水库，收集雨水，提高水资源利用率。同时，他还积极倡导节约用水，引导农民科学种植。黄林的努力帮助当地居民解决了饮水问题，保护了珍贵的水资源。

2.王文，江苏滨海防护工程设计师

王文是一名江苏滨海防护工程设计师。在滨海地区，海洋水资源对生态环境和渔业资源有着重要影响。王文设计了一系列的滨海防护工程，有效地保护了海岸线免受侵蚀和污染的威胁。同时，他还研发了一种新型海水淡化技术，将海水转化为淡水资源，为当地提供了更多的饮用水和工业用水。

3.张磊，环保志慰者

张磊是一位热心环保的志愿者，他关注并致力于保护水资源。他组织志愿者团队，定期在河流和湖泊进行水域清理活动，清除其中的垃圾和污染物。除此之外，他还积极参与宣传活动，利用社交媒体和

宣传资料向公众昔及水资源保护的重要性，呼吁大家节约用水、减少污染。张磊的努力不仅起到了示范作用，还促使更多人认识到保护水资源的重要性，并积极参与到水资源保护行动中。

4. 李宁，水资源科学家

李宁是一位杰出的水资源科学家，他致力于研究水资源的合理利用与保护。他通过研究分析水资源的分布、消耗和补充机制，提出了一系列有效的水资源管理方案。他的研究成果为政府部门和相关机构提供了科学的决策衣据，指导了水资源的可持续利用。此外，李宁还在学校和社区开展水资源教育活

动，培养青少年的环保意识和水资源科学知识。

总之，为保护水资源而努力的水资源保护者们，以其无私奉献和专业知识，为保护和合理利用水资源做出了突出贡献。他们的事迹应该在社会上得到更多关注和宣传，只有通过广泛的宣传和合作，我们才能共同实现水资源的可持续利用，保护我们的地球家园。
6.接下来请看《争做环保小主人》。
我国668个城市三分之二有不同程度的缺水，缺水带来的工农业年损失巨大，以千亿计算。水资源污染严重，水环境污染问题涉及到人类的健康，“三湖、三河-污染态势在扩大，现在黄河已经找不到干净的水，很多地方都是劣质水，黄河的污染与泥沙问题很严重，黄河既有泥沙，又有各种各样的污染物在河道内。作为当代小学生我们要

1节约用水，珍爱生命。

2.水是生命之源，爱护水资源就是爱护我们的生命。

3.请不要让地球上的最后一滴水变成我们的眼泪。

4.今天节约一滴水，明天收获一片绿。

5.珍惜每滴水，共创美好未来。

6.节约用水，从我做起。

7.水是人类的生命之源，请珍惜每一滴水。

8.保护水资源，就是保护我们的未来。

9.拥有水资源，是我们最大的财富，请珍惜它。

10.从现在开始，节约用水，保护我们的未来。

近期，五年级同学正在开展校园“毒玩具”的研究，他们发现了毒玩具的许多危害，今天由五5班的朱将琪和张梓涵两位同学向大家发出禁止“毒玩具”进校园的倡议。大家掌声欢迎。

    7.最后请中队长李恩泽做上周常规回顾，公布上周红领巾点赞班级和文明餐桌。

8.我宣布，前黄中心小学第__5__周升旗仪式到此结束，谢谢大家。请各班有序退场。

备注：1.主题可以微调，但要提前告知学生中心，时间控制在30分钟内。
2.主持稿在前一周的周五，将电子稿发给沈红蕾。

