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	【论文题目】
	小学数学实验教学的实施策略研究（孙娟）

	【学习摘要】
	一、利用数学软件，提高学生的创新能力。
面对小学数学当中较难以理解的知识点，教师可以通过数学软件的形式，将抽象的概念进行具象化的表达，帮助学生提高空间想象能力，使他们能够运用自己的大脑来进行思维创新。生动清晰的展现形式往往比各位教师用口头语言和书面语言表达出来的内容更容易理解。这种生动清晰的展现形式，也会在学生的大脑中留下较为深刻的印象，帮助学生掌握解决这类问题的关键性的技巧。学生即使遇到较难的知识点，也可以运用教师的方法来进行再次创造，帮助自己对数学知识点进行理解。通过数学实验课堂，学生可以把复杂的知识点通过实践操作化成一个个有趣的小现象，与生活实际相结合，帮助自己对数学知识点进行理解。
二、创设情景教学，提高学生的动手实践能力。
实验教学就是为了能够让更多的学生亲身地体验，自主地探究，从而培养学生的学习兴趣。数学是一门较为抽象的学科，小学生在学习数学的时候往往会感到单调乏味，特别是对概念的理解，认为非常虚幻。对在传统的教学活动当中学生自身学习数学的感悟进行调查，大部分学生表示对数学的学习存在很大的困难。这也与教师不正确的教学方法有 很大的关系。从有关的心理学研究来看，儿童认识的规律是从感知到表象，再到概念。儿童阶段的思维发展还不够成熟，如果强制性地要求学生利用抽象的思维去解决一些数学问题，反而会让学生在学习的程中遇到更多的困难。要想有针对性地对教学方进行改革，各位教师就必须要结合学生的心理发展 特点进行教学形式的创新。而动手实验是符合这一 规律的。实验教学可以帮助学生由被动地学习变得更加主动，充分地调动学生的感觉器官参与到教学活动，用自己的双手和大脑感知大量直观形象的事物，从而获得感性的认知，形成知识的表现。学生能够进行积极的探索，从事物的表象概括出事物的本质特征，形成更加科学的概念式，帮助学生加深对抽象知识的理解。情景教学的设置可以是一场实践活动，也可以是一场手工课。如果能够让学生从思维深处对数学的知识有更加深刻的理解，即便是多拿出一些教学时间来，也是非常值 得的。我们可以专门设定一个数学实验的时间，让学生通过实验过程中多种多样的现象来调动自身学习数学的兴趣，并且将自己在之前学习当中遇到的 问题通过更加生动多样的小实验的方法进行解决。 只有多元化的课堂形式，才能够激发学生的学习兴趣，让学生愿意配合教师的学习要求，在课堂上进行动手实践，对抽象的知识点有更加形象的理解。

三、游戏化教学的引入，提高学生的逻辑思维能力。
实验教学可以培养学生的动手能力和合作精神，也可以提高学生的逻辑思维能力。新课标标准下的新理念，使得我们在数学实验教学中应当倡导开放式的实验，在实验当中尽可能不给学生添加太多的限制，让学生可以自主地选择不同的材料，设置不同的实验方法，对同一问题展开不同层次的探究。这样，不仅会产生殊途同归的效果，学生的实验 空间和思考广度都得到了大幅度的提高，学生的个性发展也得到了最大程度的创新。 因此，教师为了改变单调的课堂教学模式，可以引入游戏化的教学模式，通过与学生做游戏的方式，给课堂一个轻松的氛围，不断地缓解学生较为紧绷的学习情绪。并且，教师通过游戏活动来传达本节课的数学知识点，从浅入深，可以一点一滴地帮助学生养成良好的学习习惯。在选择做游戏的方式完成数学实验时，教师必须要注意的是：如果是让学生以个体为单位参与实验，可能会因为学生数学基础和学习能力的差异而影响实际的课堂效率。因此，各位教师应该尽可能地选择需要学生合作完成的游戏项目，把不同能力的学生划分为小组，让学生能够在小组当中互帮互 助，形成一种相对和谐的小组氛围。这样，学生不 仅能够在同学们的互帮互助中感受到更多游戏的快乐，而且在遇到困难时可以依靠更多人的力量解决问题。这样的游戏活动才更有利于教学效率的提高，也更能让学生在小组活动当中充分地发挥自己的作 用，使每一个学生都能通过积极主动地参与得到更加丰富的收获。对于学生逻辑思维能力的培育，小学教师不要有过于严格的要求。教学主要是为了让学生感受到数学中数字所带来的快乐，通过一点一滴的教学，帮助学生能够拥有自己的思维广度，提高 他们的逻辑思维能力。


	【学习反思】
	实验教学主要是培养学生的创造性思维能力。数学的创造性思维能力是指学生在学习过程中不要拘泥于死板的公式，而是能够通过自主学习能力来进行逻辑运算，在学习的过程中主动地找出自己的问题，在反复的思考与实验当中得到新的学习方法，总结出新的结论，通过观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动，提高自己的数学学习能力。 因此，有效的数学学习活动，并不是单纯地模仿和记忆或者是教师在课堂上的教学。只有让学生自主进行数学生活课题研究，才能更好地提高他们的科学素养。各位教师必须要在正式开始教学之前规范自己的认知，才能向着正确的方向带领学生前进，才能把 更加科学的数学文化传授给学生，让学生感受到数学 魅力的所在，并更加积极地参与数学实验学习，增强 自己的个人能力。


