


“我要比今天知道得更多”
——读《活在课堂里》有感
武进区礼河实验学校    江 俐
李政涛教授主编的《活在课堂里》这本书，就像一个巨大的宝藏，蕴藏着无穷无尽的，值得我们每位教师发掘的教育财富。在教育的道路上，我们应该学习教育大师的教育理念。针对孩子个性，因材施教，发现他们的闪光点，正确评价，促进全面发展，教师要严格要求，树立鲜活榜样，帮助学生树立“我要比今天知道得更多”不可动摇的终生学习的愿望，让学生在课堂中得到成长和收获。
书中这样写道：“教育者不是造神，不是造石像，不是造爱人。他们所要创造的是真善美的活人。”教育的本质是激发学生的内在潜能，帮助学生成为三观正确的人。
1、 针对孩子个性，进行因材施教
“不要对学习落后的儿童进行不适当的教学。”苏霍姆林斯基说，为了拯救这些落后儿童，他耕耘了35年，教了107个能力差、智力差的孩子。编了一本专门的习题集，激发儿童求知的愿望；上专门的“思维课”，丰富儿童的智力生活和情感生活；编一本专供他们阅读的文选，丰富他们的语言，使儿童的头脑接受和储存信息，教育过程中记了几十本笔记。功夫不负有心人，所有107名原来在发展上有重大障碍的儿童，后来都成了充分够格的有教养的人。
  在我们的教室里，也会有少数几个这样的孩子，我觉得要做的就是精心准备土壤，把知识的种子播种下去，虽然这是“长期的、单调的、非常复杂和折磨人的艰难的播种，撒下的种子要过好几年才能长成幼苗”。但我们绝不能放弃，我们无奈，孩子更容易丧失信心。只有帮助儿童把学习看成一种要求作出很大努力的劳动，每天努力一点，就能学到一点知识。“时间就是知识”，只要比今天知道得更多，他就成功了，他就品尝到幸福了。然后，他求知的愿望就将永远伴随着他的学习。
我班里有个叫刘昊天的学生，据他父亲讲是缺锌元素，说话、做事，包括走路姿势都显得与众不同。刚入学，我就帮他制定了针对性的学习计划，正好学校开展“168爱生活动”，我把教育他的过程都记录了下来。看，原来吐字不清的孩子，上课举手发言了，会朗诵诗歌了，能考及格乃至七、八十分了。他每天都在努力，都比今天知道得更多。他一点一滴的变化令他幸福，令家长幸福，更令我幸福。
二、正确评价孩子，树立美好愿望
《活在课堂里》强调：学习不是机械地把知识从教师的头脑里灌输到学生的头脑里，起决定作用的，就是培养儿童的荣誉感和自尊感，并在此基础上培养他成为一个好人的愿望。
所以，我们教师面对所有的孩子，都应该用发展的眼光看待评价孩子，不断发现、挖掘孩子的闪光点，让他们朝自己感兴趣的方面发展，这样人人将来都能成为有用的人。
教了低年级后，我发现小孩子比大孩子热情多了，活泼开朗，无忧无虑。可一些聪明可爱的孩子却免不了因为一些坏习惯影响自己的成长，正是可惜。“评价里包含着刺激，应当使儿童在这种刺激的影响下，确立一种要学好而不要学坏的意向。”那怎样正确地评价学生，让他们树立荣誉感和自尊感呢？首先，教师要有一双慧眼，平时细心观察每个学生的表现。其次，最有效的评价就是通过教师组织学生开展丰富多彩的活动，从而发现孩子的闪光点。
[bookmark: _GoBack]我们学校这学期组织的大合唱和足球比赛，为所有的学生提供了表演的舞台。难以想象，平时上课不肯发言的孩子竟有那么响亮的歌喉，平时默默无闻的男孩子在足球场上虎虎生威。而老师和其他同学的正确评价激发了他继续读书和思考，力求自己付出努力，丰富自己的才艺，促进培养全面发展。
三、严格要求自己，树立鲜活榜样
作为一位老师，人格是最高的学位，师德是最美的乐章。人格、师德，不只是一个空泛的道德说教，而是有充实内涵的、鲜活生动的榜样。要严格要求学生，首先要严格要求自己。作为教师，注定平时接触学生的时间多，示范作用大，管理当中无小事，因为学生处处在效仿你。
希望当代老师都具有阳光的教育观念：用宽容的心态，去对待学生们的每一个过失；用期待的心情，去等待学生的每一点进步；用欣赏的目光，去关注学生的每一个亮点；用喜悦的笑容，去赞许学生们的每一点成长。
“做出自己的努力，靠劳动取得成果，享受到脑力劳动的快乐。儿童沿着这三个阶梯走上去，就会掌握牢固的、理解透彻的知识。”而对学生来讲，经过努力，每天比今天学习得更多，还得到了别人的肯定，充满了自信心和乐观，就树立起了荣誉感和自尊感。从而，自主学习的愿望就更加强烈。
课堂不仅是三尺讲台，是师生共同成长的舞台!是生命之花绽放的地方！
 




