重塑教育理念，点亮学生心灯
武进区礼河实验学校 周蓉
深读《活在课堂里》，我的内心被深深触动。这本书如同一把钥匙，打开了我对教育的新认知，引领我重新审视并思考自己的教学之路。作为一名小学英语老师，我原本以为自己已经对课堂了如指掌，但这本书却让我看到了更多教育的可能性和深度。它不仅揭示了教育的本质，还通过生动鲜活的案例，让我反思并改进自己的教学方法和态度。
教育，是人类传承文明的重要途径，它如同智慧的火炬，照亮了一代又一代人的前行之路。正如俄国教育家乌申斯基所言：“教育是人类文明的传递。”而《活在课堂里》恰恰强调了课堂的生命力，它不仅仅是知识的传递场所，更是师生互动、思想碰撞的殿堂。这一点我深有体会。在我的英语课堂上，我曾尝试引入各种生动有趣的教学活动，如角色扮演、小组讨论等，以激发学生的学习兴趣。这些活动不仅让学生们在轻松愉快的氛围中掌握了知识，还培养了他们的团队协作能力和沟通能力。我逐渐意识到，一个充满活力的课堂，能够激发学生的学习热情，让他们在快乐中学习，从而取得更好的学习效果。
这本书也使我更加明确了教育的真正目标。爱因斯坦曾说：“教育的首要目标永远是独立的思考，而非特定的知识。”教育不仅仅是简单地传授知识，更重要的是培养学生的综合素质和能力。在我的教学实践中，我逐渐从传统的知识传授者转变为学生的引导者和启发者。例如，在英语课堂上，我会选取一些具有争议性的话题，让学生们进行讨论和辩论，引导他们用英语表达自己的观点，并学会倾听和尊重他人的意见。通过这种方式，学生们不仅能够提升自己的思维能力，还可以培养创新精神和实践能力。
在此过程中，我也更加深刻的理解了教师角色的重要性。正如俄国教育家乌申斯基所言：“教师是过去和未来之间的一个活的环节。” 教师不仅是知识的传递者，更是学生心灵的引路人。他们用智慧的火炬照亮学生前行的道路，用无私的奉献助力学生成长。教师的一言一行，都能在学生心中播下求知的种子，激发他们的探索欲望。因此，作为教师的我们更应珍视自己的角色，以高尚的师德和精湛的教学艺术，为学生的未来撑起一片蓝天。
书中提到，理想的课堂应该是“实、长、清、细、深、融”的完美结合。对此，我深有感触。这短短的六个字凝聚了教育的精髓，也体现了教师对高质量教学的追求。
“实”，是课堂之根。它强调我们的教学内容要实在、有用。在小学英语教学中，这意味着所教授的语言知识和技能应是学生能够实际应用和理解的，而非空洞无物的理论。所以在课堂上，我坚持让每一个单词、每一个句子都落到实处。通过生动的故事、趣味的游戏，让孩子们在欢笑中真正掌握知识，感受到英语的魅力。
“长”，是课堂之韵。它代表着教育的长远影响。不仅是从学生来说，更从教师的个人发展来讲。教育不是短暂的烟火，而是长久的照耀。一堂好的英语课不仅应着眼于当前的知识点，还应考虑如何培养学生的语言学习兴趣和自主学习能力，为他们的未来发展奠定基础。而对于我们教师来说，如何做好教育工作更是一场漫长而艰辛的旅程。正如陶行知先生所说：“要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生才能教出学而不厌的学生。” 教师作为知识的引领者，必须不断汲取新知，才能与时俱进，为学生提供源源不断的智慧泉源。终身学习不仅是教师职业发展的必由之路，更是我们不断超越自我、追求卓越的精神体现。每当看到孩子们稚嫩的脸庞、充满求知欲的眼神，我便清楚的感觉到还有很多的任务等待着我。站在三尺讲台，我们尽情的挥洒着汗水，培育着祖国的花朵，不辜负学生对我们的信任。走下讲台，我们用关爱之心温暖每一位孩子，陪伴其健康成长。每当看到这些孩子们能够茁壮成长，我便感到所有的付出都是如此值得。
[bookmark: _GoBack]“清”，是课堂之魂。它要求我们教师的教学思路必须清晰。在英语课堂上，教师需要明确教学目标，条理清晰地传授知识，帮助学生构建清晰的语言知识框架。我始终追求教学思路的清晰明了，确保每个孩子都能跟上课堂的节奏，不掉队。我深知，只有清晰的指令，明确的目标，才能让孩子们在英语学习的道路上越走越稳。
“细”，是课堂之心。它强调教学的细致入微，要关注每个学生的个体差异和学习需求，细致地引导他们掌握语言点，确保每个学生都能获得适合自己的学习体验。细节决定成败，每一次精心的课堂设计，都是对学生学习体验的深思熟虑。我会反复推敲每一个教学环节的设计，确保它们能够紧密衔接，形成一个完整、系统的教学过程。每一次深入浅出的讲解，都是对学生理解能力的细致考虑。
“深”，是课堂之骨。英语教学不仅仅是表面的知识传授，更是文化的传递、思维的培养。深入教学，如同潜入知识海洋的奇妙探险。它不仅引领学生触摸知识的表面，更鼓励他们深潜其中，探寻那些隐藏在深处的宝藏。在这个过程中，学生不是被动的接受者，而是主动的探险家，用好奇心和求知欲作为罗盘，批判性思维作为利剑，一路披荆斩棘，直至洞悉学问的精髓。在我的课堂上，我积极引导孩子们深入思考，挖掘英语背后的文化内涵，培养他们的跨文化交流能力，让学习变得生动而有趣，每一次深入探究都是一次心灵的触动和智慧的启迪。
“融”，是课堂之翼。它强调跨学科的学习。这样的教学就像是为学生打开了一扇通往魔法世界的门。在这里，各个学科不再是孤立的城堡，而是交织成一片绚烂的知识迷宫。英语与文学交汇，与艺术共舞，共同谱写学习的新篇。苏霍姆林斯基曾说：“真正的教育是自我教育。”跨学科的学习能够激发学生对不同领域知识的兴趣，让他们在探索中自我教育，自我成长，有助于培养出适应未来社会需求的复合型人才。
回首过去，我为自己的成长而自豪；展望未来，我对自己的教育之路充满信心。在未来的日子里，我将继续秉承《活在课堂里》的理念，用生命去诠释每一堂课，用爱心去浇灌每一个学生的心田。我相信，只要我们教育工作者保持不断学习和探索的热情，就一定能够找到更加适合学生的教学方法，让他们在课堂中真正“活”起来，充分感受到学习的乐趣和价值，绽放出属于自己的精彩！
