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级部是学校管理的基层组织，充分发挥级部的管理功能是学校建立正常教育教学秩序的关键环节。本学年以学校工作计划为指导思想，以学校各个科室部门工作计划为行动指南，结合本级部的实际情况，切实抓好本年段学生的德智体美劳各方面的工作。围绕重点工作，践行立德修身，爱岗敬业、勤思乐教，以“敬恒”为核心，秉承良工有道，大化其南的教育理念。我们级部这一学年开展的工作从德能勤绩廉五个方面做如下小结：
一、德：加强修养 立德修身 本人在思想上，坚决拥护中国共产党的领导，以一个优秀党员的标准激励自己，努力学习提高自身的思想政治素质，每天坚持学习强国。热爱党的教育事业，热爱本职工作，加强自我修养，自觉遵守《教师法》中的法律法规，做到学高为师，身正为范。工作中，以诚待人，勤勤恳恳，在工作中顾全大局、团结协作、以身作则、任劳任怨，认真完成了各项工作，在师生中树立了良好的教师形象。本级部老师全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持以生为本，遵循教育规律，着眼学生身心健康成长。
二、能：扎实工作，乐于奉献 这一学年，对一年级级部老师来说，是忙碌而充实的一学期。我们老师能积极地面对，热爱教育，爱岗敬业、关心学生，团结协作，乐于奉献，顺利地完成了本学年各项工作。我们级部老、中、青教师都有，虽然年龄层次不一样，但都能热爱教育教学工作，是一个团结协作、群策群力的集体。我们级部的每一位老师对于学校布置的任务都能以积极的态度，高度的责任感，踏踏实实地做好自己的本职工作。学校有活动，老师们听从级部安排，从不推辞。年轻教师充满活力，积极向上，虚心好学，而且也非常认真。工作中大家相互配合，积极进取，顾全大局、乐于奉献。比如：本学年，我们级部开展了“礼遇成长 敬恒向上”一年级学生入学仪式暨家校联谊活动。从策划、编排节目、学生站位、场地布置等等各个方面、各个细节，我们级部的所有老师分工合作，每一个老师都能认真负责好自己分配到的任务，利用很多休息时间来完成自己分配到的准备工作，没有说一声怨言。一年级入学仪式暨家长会顺利圆满完成，整个活动效果非常好，满满的仪式感，一张张崭新的笑脸，从雪小开启人生新的航程。入学仪式这一天将成为孩子们学习生涯中浓墨重彩的一笔和永远深刻的记忆。活动也获得了家长们的认可和好评，促进了家校沟通，更好地促进教育教学，引领孩子全面发展、健康成长。正因为我们的老师有着团结、协作、乐于奉献的品质才使我们的级部工作顺利平安的开展，为雪小发展默默地付出。
三 勤：踏踏实实，坚持不懈1、教育友爱。每次教学一年级，摆在我们面前的问题是如何让孩子们从幼儿生活顺利过渡到小学生活，尽快适应小学生活。这需要我们一年级老师付出更多的耐心、细心和爱心。本学年我们注重对学生的养成教育，着重加强对学习习惯、卫生习惯、文明礼仪、安全等方面的教育。我们一年级各科任教师与班主任密切配合，齐心协力，齐抓共管，从学习用品摆放、坐姿、站姿、上课举手发言、专心听讲，下课安全游戏、文明用餐，讲究文明礼仪，注意上下学交通安全等等，每个细节，每个注意点，都不厌其烦地教育叮咛，严格认真地扎实训练，不敢半点松懈和怠慢。在大家的共同努力下，一个学年以来的常抓不懈，大多数孩子在常规方面都养成了良好的行为习惯。特别是我们班主任老师，每天坚持晨午检，测温通风等常规工作，课间能进行巡视，对追逐奔跑等违反纪律的学生进行教育。学生用餐时，鼓励学生多吃蔬菜，不挑食，并进行文明用餐的教育。学生有困难，及时帮忙解决，如大小便在身上、头疼感冒、吃药片等等，班主任老师像妈妈一样来关心孩子和帮助孩子。我们老师尽心尽力地完成学校布置的各周工作，而且力求精益求精。2、教学有法。 我们加强了集体备课，教师之间注重平时的教学反馈交流和沟通。进行对每个单元的教学重点、难点和关键问题，进行了研究与探讨，制定出比较实际的解决方案，进行集体备课，做到资源共享。曹亚辉、叶春霞、殷晓波等老师，作为师傅，能做好传帮带工作。青年教师在教研组一次次的磨课，自己一次次的反思和修改教案，课堂中有很多地方可圈可点，在教研课中获得了成长。为了深入落实国家“双减”政策，减轻义务教育阶段学生作业负担，贯彻教育部提出“小学一二年级不进行纸笔”考试的具体要求，我们精心设计无纸化考试形式和内容，让孩子们在学习中体验，在体验中收获，在解决中成长，随时测试但又不是测试，转换视角，却得到不一样的精彩。有个家长曾这样留言：感谢老师的付出，我家孩子刚进校一个学期，进步真的很大，以前只认识几个字，现在整本语文书都会读了，认识了300个生字，学会了写字100个，学会了跳绳，还会背诵很多古诗和儿歌，老师们辛苦了。看到家长的这些简单朴实的话，看着孩子们的进步，想起我们老师哑着嗓子一遍遍示范教学拼音，弯着腰手把手教孩子写字的情景，觉得很欣慰，付出是值得的，教书育人本就是我们老师应尽的职责。
[bookmark: _GoBack]四、绩： 全面负责 力争高效 1、确保安全。级部主任是一个年级的负责人，负有管理好本级部教育、教学、安全、卫生等各项工作的重任。我每天都能坚持巡视检查级部情况，对于本级部或者本校存在的一些存在安全隐患的现象及时发现及时解决，如果个人解决不了的问题，及时向总务处向学校汇报，群策群力及时解决问题，保证学生活动、班级设施等各方面的安全。根据学校的安排和意见，指导和帮助班主任贯彻好学校工作计划，对本级部各班的学习、纪律、课外文体活动、清洁卫生等工作全面负责，发现问题及时处理解决。根据本级部学生年段特点特点，组织学生利用课堂教学、班会、集体活动等不同形式对学生进行预防溺水、火灾、拥挤、踩蹋、交通安全、防地震、防诈骗等教育，增强安全意识，提高自我保护能力。通过一系列工作，学生对安全工作有了更进一步的认识，责任意识、防护意识和自护能力有了明显提高。进一步明确了班主任、任课教师在学生安全管理和教育方面的职责，使本级部任课教师共同承担起班级安全管理和教育责任，让校园平安建设更具保障。2、 甘于践行。活动是学生健康快乐成长的载体。本学期除了组织学生参加学校的各项活动外，我们还根据低年级学生的特点，组织他们开展有意义的活动。本学期开展的活动主要有：比如六一儿童节来临，我们各位班主任老师能精心设计活动，印好游艺券，认真组织活动，并自己掏钱买了孩子喜欢吃的零食、学习用品等，一年级的孩子们积极参加了丰富多彩的游艺活动，有“套圈圈”、“百发百中”等趣味盎然的游戏，孩子们像一只只快乐的蝴蝶在校园中飞舞，他们拿着在活动中得到的奖品说：“今天真开心，真好玩！”。六一游艺活动让他们感到非常的快乐，给他们的童年生活留下了美好的记忆。比如“快乐的实践活动”，开展了春游实践活动。学生走出校园，走入美丽的大自然，呼吸新鲜的空气，领略祖国的大好河山，并在这样的集体活动中，我们看到孩子们会向公园里的老人有礼貌地打招呼：“爷爷奶奶好！”，会给身体不舒服的伙伴拎背包，会与小伙一起分享自己的零食……在活动中，他们学会如何礼貌待人，如何帮助别人，感受着快乐，感悟着生命的成长。活动还有很多，这里不一一例举了，学生在各项活动中展示了自己的风采，发展了他们各方面的能力。
五、廉：廉洁从教 为人师表 作为一名党员教师，我努力做到：1、认真学习、依法执教。认真参加政治学习和政治活动，自觉遵守法律法规，在教育教学活动中同党和国家的方针政策保持一致，无违背党和国家方针、政策的言行。2、爱岗敬业、公平执教。热爱工作、尽职尽责，注重培养学生具有良好的思想品德。关心爱护全体学生，尊重学生的人格，平等、公正对待学生。对学生严格要求，耐心教导，不体罚或变相体罚学生，保护学生合法权益，促进学生全面、主动、健康发展。3、刻苦钻研、严谨治学 带头钻研业务，不断学习新知识，探索教育教学规律，改进教育教学方法，提高教育教学水平。积极组织和参加教研教改活动，为整体提高学校教育教学质量而不懈努力。四、联系群众、团结协作。谦虚谨慎、尊重同志，相互学习、相互帮助，主动沟通思想，虚心听取各方面意见，维护稳定和谐的工作局面。关心集体，维护学校荣誉和形象，共创文明校风。主动与学生家长联系，积极宣传科学的教育思想和方法。五、廉洁从教，为人师表。坚守情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气影响。不利用职责之便谋取私利。模范遵守社会公德，衣着整洁得体，语言规范健康，举止文明礼貌，严于律己，作风正派，以身作则，注重身教。六、虚心学习，不断提高努力向有经验的教师学习，不断提高自己的业务能力，丰富自己的管理经验，为今后的进一步提高自己的教育教学水平打下坚实的基础。
本学年我们级部整体工作比较顺利，也要感谢各位领导给予的指导和帮助。低年级是打基础的阶段，也希望各位老师对我们的工作多提宝贵意见，让我们做好教育教学的衔接。我们会正视级部存在问题，反思改进，群策群力，促使我们工作更上一层楼。

