凝心聚力 砥砺而行

——雪堰中心小学四级部学年工作总结

时光如白驹过隙，转眼间一学年结束了。我们四年级级部齐心合力，推进“双减”工作落实落细，在稳定中不断进步，在进步中努力创新，紧张而有序地完成学校各项教育、教学工作，为本学年画上了一个圆满的句号。

回顾一学年的工作，没有轰轰烈烈，只有踏踏实实，更多的是平凡中的忙碌，辛苦中的感动。这种感动源自于我们四级部20位“家人”团结一心，互帮互助。虽然在性格上大家各不相同，但都有着共同的特点，那就是热情好学，工作认真，乐于奉献。老教师以身作则，做好新教师的带头人；年轻老师谦虚好学，努力进取，追寻她们前行的足迹。整个级部呈现出一派和谐向上的可喜景象。现将本级部一年的工作汇报如下：
一、做好教学常规，夯实课堂阵地

四年级组的教研氛围浓厚，大家敬业爱岗，一心扑在教学第一线上，从不说苦说累，总是那样认认真真、踏踏实实地工作。首先我们立足课堂教学，做好教学常规。开学初，办公室内语数外主课老师认真研读新课标，把握学段要求，经常抽时间聚在一起对教材进行深入解析，商讨如何突破重难点展开教研，寻找到最适合学生的教法，努力上好每一堂课，切实提升自己的课堂教学水平。本学年在国家“双减”政策背景下，如何做到课堂提质增效？如何科学合理布置作业，优化作业设计等话题也成为我们茶余饭后讨论的主题。我们也在努力探索：在减少作业量的同时，分层次设计个性化作业，及时反思教学的得失。及时与家长沟通，让作业布置在可控时间内，切实落实“五项管理”和“双减”政策。

其次，老教师们经常手把手教新教师如何将教学常规落实到位，包括备课、听课评课、作业设计及批改、单元检测及分析等，发现问题及时整改，使教学工作规范化、科学化、条理化。

本学年，语文组有两位老师第一次接触四年级部编语文教材，因此她们积极向老教师请教，听一堂课上一堂课，使自己快速适应四年级课堂教学。四年级第一学期需要参加武进区作文过关测试，语文老师们又快马加鞭，研讨作文题型，寻求作文的提升之道。感谢高年级老师对四年级作文教学的大力支持，指导四年级学生解析题目，谋篇布局。我们一共进行了12次的作文训练，写人记事写景一一涉猎，在最终的作文过关测试中取得令人满意的成绩：许晴老师的四7班荣获区一等奖。
四位数学老师在教学中也时刻以生为本，关注学生的学习状态与学习效果，每次上课前总是在一起探讨上课的内容，上完课讨论学生错误的原因，不折不扣地抓好学习习惯的培养，促进学生整体发展。下午的时间段数学老师们总是见缝插针，利用短短的下课时间进班教学生改题，巩固课堂所学。

英语组三位老师以“四个统一”为维度：即统一教学目标要求、统一教学重点、统一双基训练、统一教学进度，规范英语教学常规工作。上课、布置作业大家集思广益，反复补充、修改。通过大家的共同努力，学生在英语学习方面也取得了很大进步，在听、说、读、写各个方面得到很大的提高。

5月我们四年级又很荣幸被选作了2024年国家义务教育质量监测样本，从4月中旬接到国测通知开始，根据学校安排，四年级各科老师都投入到国测的相关科目的培训中。如安排语数外、体育、艺术、科学等学科教师组织学生有计划、多批次进行模拟上机训练以及体育监测项目适应性训练，通过积极、科学的准备，30名学生在为期2天的国测中展现出最佳水平，规范、圆满地完成国测各项工作。

二、探索班级管理，共享带班经验

8个班级，8位班主任，有一半是新手，为使她们这些新任班主任尽快走上班级管理的“快车道”，提高班级管理水平以及管理技巧，钱燕、周玲等经验丰富的班主任总是手把手教她们，因此在四办总能看到这么暖心的一幕：这个怎么弄啊？来，我来教你！今天放学时我们要做以下事情：1.2.3.4条，条理清晰地列着。然后发群里共享，互相提醒。班级文化建设，你来帮我画画，我来帮你剪字；遇到某个家长反映的问题，该怎么回复，我们你一言我一语出主意，分享家校沟通的有效方法。班主任无时无刻不关注着学生的一言一行，一举一动，培养学生的良好的学习习惯、文明行为。同时对班内的学困生更是给予了更多的耐心、关注，带给她们温暖与信任。年轻的班主任们还经常购买奖品，用转转盘、抽盲盒的方式调动学生的积极性，让人无时无刻不在感动着。

四年级是小学阶段从低年级向高年级过渡的转折期，这一阶段是培养学生学习能力、良好品行与情感的关键时期。班主任们坚持德育为先，开展多形式，多渠道，多方位的教育形式，组织学生认真学习《小学生守规守则》和《小学生日常行为规范》，抓好阶段的习惯养成教育，不放过细小世界，大力表扬学生中的好人好事，形成爱学习、讲卫生、讲纪律、讲文明的良好风尚。安全教育也常抓不懈，参观常州民防科普教育馆、雪堰专职消防救援队，开展“珍爱生命，关注安全”科普活动，切实提高同学们科学规避和应对突发日常安全事故等事件的能力。

三、开展各种活动，提高学生素质

我们级部的老师以年轻人居多，因此我们四级部很有活力，年轻老师也特别受我们孩子的欢迎，开展了丰富多彩的活动。中秋佳节，四年级的同学们开展了“月满中秋情满怀”系列活动，通过诵中秋、绘中秋、书中秋、献中秋、讲中秋等各种形式把自己对中秋美好的祝福和祈愿化作特别的形式表达出来。在此基础上，周玲老师在班内利用家长资源，开展了制作花生灯笼活动，学生玩得快乐，吃得开心。

四1中队承办了校级《寻找最美的手》的主题队会，四5中队承办了区级中队活动《至美山水间 共赏振兴景》，为了使这次活动顺利开展，展现队员的风采，杨晓燕和周玲寻找资料，设计活动方案，指导学生排练舞蹈、快板、诗朗诵，制作队活动PPT，在完成教学工作的同时抽时间不断地排练，因此在活动中学生表现出色，赢得了学校及南二片辅导员的声声赞誉。

本学年，我们四年级还组织了十岁成长仪式。一场“与勤‘童’行  感恩‘拾’光”的十岁成长礼在太湖湾耕读大学堂隆重举行。身处稻田，闻嗅稻香，四年级全体师生、家长们以这样特别的方式，共祝孩子们人生中的第一个十年。本次活动开展非常成功，“小农夫”们在金黄的稻田里亲手割下属于自己的一株株稻穗，用古法拍打的方式体验打谷脱粒，感受农民伯伯的辛勤劳作和粮食的来之不易，还在家长的协助下，刷锅，架柴，生火，切菜，烹饪，制作出什锦炒饭、番茄蛋汤等简单也美味的午餐。活动以礼化人，一场充满爱的成长礼将感恩、责任的种子种在孩子的心田。

为进一步推进常州市前瞻性项目“故事田——儿童的一百种语言”的实践研究，提升学生故事素养，我们四级部还举行了一场小小的神话故事会。8个班级参演选手各显其能，精美的服装、逼真的场景、优美的音乐、惟妙惟肖的演绎，将台下观看的师生们带入了一个又一个美妙的世界里，得到了评委老师的一致好评。

四、 探索永不止步，拼搏永无止境

教育是一个不断播种、不断耕耘、不断收获的过程。在伴随孩子们成长的道路上，我们四办的老师们也打磨自我，大步向前，课堂教学艺术和课堂驾驭能力都有了较大的提升。许晴、白云、陆玫含、邱星月、陈雨晴、盛洋、赵雯等年轻教师均开设了教研课，在不断磨课中提升课堂教学能力。庄映洁、薛晓云、许金红、许晴等老师的论文获区一二等奖，周玲获武进区小学劳动评优课二等奖。许金红的文章发表在《武进日报》上，并获评武进区第十批骨干教师。盛洋被评为武进区乡村学校少年宫优秀优秀辅导员。周玲所在班级被评为常州市优秀少先队集体，武进区少先队英雄中队。

 一个人走，可以走得很快；但一群人走，才能走得更远。作为级部主任，我爱我们的四年级团队，他们每个人都有自己的优势，每一个人都向团队贡献自己最大的力量。在教育这条漫漫长途中，我们彼此温暖，彼此成为大家最值得信赖的同伴。未来，我们仍将用智慧与热忱、勤奋与合作继续耕耘在雪小这块土地上，作出新的更大的贡献！


