《活在课堂里》读书心得

礼河实验学校 蒋瑛

近日，我阅读了《活在课堂里》这本书，它为我打开了一个全新的视角，让我重新审视了自己在教育教学实践中的角色和定位。这本书不仅是对课堂教育的一种深刻反思，更是对教师职责和使命的一种重新诠释。
在阅读过程中，我深感课堂不仅仅是传授知识的场所，更是学生成长、思维碰撞和心灵交流的重要空间。作者通过对课堂的细致观察和深入剖析，让我意识到，一个优秀的教师不仅要有扎实的专业知识，更要有敏锐的洞察力、丰富的想象力和深厚的情感投入。
一、课堂应该是充满活力的。

在以往的教学中，我有时过于注重知识的灌输，而忽视了课堂氛围的营造。阅读《活在课堂里》后，我意识到课堂氛围对于学生的学习效果有着至关重要的影响。因此，我开始尝试运用各种教学方法和手段，如小组讨论、角色扮演、游戏竞赛等，来激发学生的学习兴趣和积极性，使课堂变得生动而有趣。

结合我多年的数学教学经验，我坚信“课堂应该是充满活力的”。在数学教学中，活力不仅指课堂的动态氛围，更指学生思维的活跃和兴趣的激发。

我鼓励学生积极参与课堂讨论，通过提问、回答和辩论来加深对数学概念的理解。我设计了一些互动环节，如小组竞赛、数学游戏等，让学生在轻松愉快的氛围中学习数学。我也鼓励学生之间互相交流和合作，通过小组学习和讨论来共同解决问题。这样的互动不仅提高了学生的参与感，还培养了他们的团队合作精神。

我注重将数学知识与实际生活相结合，通过一些实际问题的解决来展示数学的实用性和魅力。例如，在教授几何知识时，我会引入建筑设计中的几何原理；在教授统计知识时，我会让学生分析一些实际数据并做出决策。我还会安排一些实践活动，如数学建模、数学实验等，让学生亲自动手、亲身体验数学的魅力。这些实践活动不仅提高了学生的动手能力，还加深了他们对数学知识的理解。我注重与学生建立良好的师生关系，通过关心、理解和支持来营造一种温馨、和谐的学习氛围。我会及时给予学生鼓励和肯定，让他们感受到自己的进步和成就。当学生遇到困难时，我会耐心指导并帮助他们解决问题；当学生取得进步时，我会给予表扬和奖励。这样的情感交流不仅增强了学生的学习动力，还促进了他们的心理健康发展。

教师应该注重培养学生的思维能力。

在教学中，我有时会不自觉地陷入“一言堂”的模式，导致学生缺乏思考和表达的机会。而《活在课堂里》则提醒我，教师应该成为学生学习的引导者和促进者，通过提问、讨论和点拨等方式，激发学生的思考潜能，培养他们的逻辑思维和批判性思维能力。

在数学教育中，培养学生的思维能力不仅是学科知识的需求，更是学生全面发展的关键。我倾向于采用启发式教学方法，不直接给出答案，而是通过提问、引导、讨论等方式，激发学生的思考。这样的教学方式能够促使学生主动探索、发现问题，并在解决问题的过程中培养思维能力。在数学教学中，我鼓励学生尝试一题多解。同一个数学问题，往往可以从不同的角度、运用不同的知识点来解答。通过探索多种解法，学生能够开阔思路，培养思维的灵活性和创新性。

数学是一门严谨的学科，注重逻辑推理。在教学过程中，我注重培养学生的逻辑推理能力，让他们学会从已知条件出发，通过逻辑推理得出结论。这不仅能够提高学生的解题能力，还能够培养他们的逻辑思维能力。当学生在解题过程中出现错误时，我不会直接批评，而是引导他们分析错误的原因，找出错误的根源。通过错误分析，学生能够认识到自己思维的不足之处，并在今后的学习中加以改进，从而提高思维能力。

我鼓励学生进行探究性学习，即通过观察、实验、调查等方式，主动获取数学知识，并在此过程中培养思维能力。例如，在学习几何知识时，我会让学生亲手制作模型，通过实际操作来探索几何性质，从而培养他们的空间思维能力和实践能力。

此外，我还意识到教师应该关注学生的情感需求。在课堂上，学生不仅需要学习知识，更需要得到教师的关爱和尊重。因此，我开始注重与学生的情感交流，关心他们的成长和困惑，努力成为他们的良师益友。
通过阅读《活在课堂里》，我更加深刻地认识到，教育是一项充满挑战和机遇的事业。作为一名教师，我不仅要不断提升自己的专业素养和教学能力，更要关注学生的全面发展和情感需求。只有这样，我才能真正做到“活在课堂里”，与学生共同成长、共同进步。
在未来的教育实践中，我将继续深入学习《活在课堂里》中的教育理念和方法，努力将其融入到自己的教学中。同时，我也将不断探索和尝试新的教学模式和手段，为学生的成长和发展创造更多的可能性和机会。
