责任担在肩  行走永向前

雪堰中心小学   薛晓霞
花落花开，暑来寒往，一年的教育教学工作结束了。现从德能勤绩四方面总结如下：
一、在立德修身中凝练思想。

修德，是立身之本。德行，不仅是个人品德，更是对教育事业不懈追求的“信仰之德”，对党绝对忠诚的“赤心之德”，对坚定不移走社会主义道路的“力行之德”，对人民利益始终牢记的“初心之德”。我坚决拥护党的领导，坚持党的教育方针，积极参加各种思想、政治业务学习活动，勇于解剖自己，分析自己，正视自己。不管什么时候，都能从严要求自己，坚持做到“在认认真真学习上有新进步，在堂堂正正做人上有新境界，在踏踏实实做事上有新成效”。在工作中严格遵守学校的各项规章制度，尊敬领导、团结同事，对人真诚、热爱学生、人际关系和谐融洽，处处以一名党员教师的要求来规范自己的言行，毫不松懈地培养自己的综合素质和能力。
二、在学习盛宴中提升能力。
卓越的能力是级部主任胜任岗位的基本要求。既要有“可上九天揽月”的豪情壮志，又要有“而今迈步从头越”的脚踏实地；既要有“运筹帷幄之中”的决策力，又要有“今日事今日毕”的执行力。一是加强理论学习、提高理论素质。我始终自觉坚持对社会主义理论的学习，坚定不移地用马克思主义理论武装头脑，以此作为统揽全局，贯穿各项工作的灵魂。二是坚持业务知识学习，提高业务能力。与时俱进、加强学习。向政策方针学习，向上级领导学习，向身边同事学习，把好的工作方法、工作经验和自己的工作理解融会贯通，提升工作能力。
三、在勤能补拙中担当前行。
本人有着高度的事业心和强烈的责任心，奋发进取，工作认真勤勉，态度积极，雷厉风行，勇挑重担，敢于负责，不计较个人得失。不无故迟到和早退。有病有事都请假。在工作中，尊敬领导、团结同事。平时，勤俭节约、任劳任怨、对人真诚、热爱学生、从不闹无原则的纠纷。
为了级部的工作能做的更好，我要求自己做到手勤、脚勤。每次参加中层会议后，我都及时组织全体教师召开级部会议，认真传达并贯彻落实。除此之外主要是每天早晨巡查、统计各类数据、应付各类检查、上交各种材料、分发各种资料、处理大小事务、协调解决问题，可以说级部工作千头万绪，涵盖各条各线，涉及方方面面。我坚持一条原则，我有空我有力我能自己做的事情就尽量自己做。
本年度三级部的教师队伍偏年轻，尤其是班主任中有一半是年轻人，其中还有一个是初次踏上工作岗位第一次担任班主任，因此我肩上的单子显得更加沉重。开学初，我在巡视检查中，曾亲自擦窗户，擦窗台，擦不锈钢框框，擦开关，亲手整理讲台，整理作业本，教新班主任如何对准线排桌椅等等，给年轻老师做班级卫生管理的示范。年轻老师也都很虚心，也很信任我，遇到问题总是跟我商量，我都一一点拨、回复或帮助解决。
四、在激情燃烧中高歌远航。
本年度我和级部老师恪尽职守、携爱同行。我们凝心聚力、绽放精彩，圆满完成了各项教育教学工作。例如班级合唱比赛中，我组织各班进行彩排，从上场到退场，从服装到表情，从声音到动作，无一不细心观察、悉心指导、耐心纠错，一遍不行就两遍。在全体班主任和音乐老师的共同配合下，合唱比赛非常顺利堪称完美。再如三（1）中队开展片级中队观摩活动《品匠心我传承》，我也是倾注了心血，从活动方案开始提出自己见解，添加舞蹈节目，到培训两位小主持人。从活动流程各小队整队开始反复纠正，到辅导员呼号等等。在其他辅导员老师的献计献策和共同关心下，这次活动得到了上级领导的高度评价。诸如此类的事例就不一一赘述。
在我个人的音乐教学中，我配合学校顺利完成了国测，我所教的四2四4四5班在班级合唱比赛中均获得了一等奖。除此之外，我还担任拉丁舞社团辅导工作，组织学生参加了运动会开幕式和六一文娱汇演，在2024年武进区体育舞蹈比赛中荣获团体舞第五名，团体总分第八名。
另外还配合共建村关工委排练校园剧《真假警察》，在武进区老少同台节目展演中获三等奖。

在休息日我配合李承老师拍摄“惊蛰”和“春分”节气视频，在“常州教育发布”视频号发布；微视频 “春日风起意，花开漫校园”发布在“学习强国”常州学习平台上。
回顾一年来的工作，是忙碌又充实的，这一路，洒满了幸福的汗水和泪水，填满了幸运的音符和文字，写满了成长的穿越和挑战。既享受到了教育别样的幸福，也感受到了自身严重的不足。相信在未来的工作中，我会力争做一个放风筝的人，胸中有天空，眼中有目标，手中有分寸，脚下有土地。用脚板思考，用脑袋走路。带着一份沉甸甸的责任，追寻着激情诗意的教育梦想，在以顾校长为核心的校长室引领下，以从容淡定的心态行走在雪小教育的光辉大道上。

