一、教材分析
1.教学内容:今天我上课的内容是苏教版小学数学五年级下册《解决问题的
策略的一转化》(第一课时)
2.教材的地位与内容
本课之前，学生学习过的解决问题的策略有:从条件或问题出发思考的策略解决实际问题;用画图的策略整理条件和问题;用列举的策略解决实际问题。后续要学习的策略是用假设的策略解决实际问题;选择合适的策略解决实际问题。
3.学情分析
学生在学习本课之前对转化的策略并不陌生,在学生之前的学习过程中早有接触，对于转化这一策略，学生并不是白纸一张，其实他们已经积累了丰富的转化策略解决问题的经验，本课与其说说教策略，不如说是对过去学习过程中形成的认知和经验进行总结和提炼，并上升到策略的高度。
二、教学目标
1.使学生初步学会运用转化的策略分析问题，并能根据问题的特点确定具体的转化方法，从而有效地解决问题。
2.使学生在对解决实际问题的过程的反思中，感受解决问题策略的特点和价值，进一步培养思维的条理性和严密性。
3.使学生进一-步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决
问题的成功体验。学生在学习本课之前对转化的策略并不陌生,在学生之前的学习过程中早有接触，对于转化这一策略，学生并不是白纸- -张，其实他们已经积累了丰富的转化策略解决问题的经验，本课与其说说教策略，不如说是对过去学习过程中形成的认知和经验进行总结和提炼，并上升到策略的高度。
三、教学重难点
教学重点:感受转化策略的价值，会用转化的策略解决问题，进一步增强解决问题的策略意识。
教学难点:掌握转化的方法和技巧，会用转化的策略解决问题。
四、说教法与学法
遵循小学数学课堂教学的现实性、趣味性、思考性和开放性,本着培养学生的数学意识和提升学生运用知识解决实际问题能力的设计思路,我将本节课的教学内容分为五个环节:一、创设情境,激发兴趣;二、层层推进，体验策略;三、回顾转化实例，感受转化的价值;四、运用策略,积累“转化”的经验;五、总结延伸，升华“转化。
第一个环节:创设情境,激发兴趣
这个环节设置了一个典故，运用曹冲称象的故事激发学生的兴趣，学生通过这个曾经的小故事感受对于一些复杂的事情，可以换一种方式去解决处理，初步感知转化这一策略，为后面具体学习转化策略在数学上的运用打下基础。
第二个环节:层层推进，体验策略
这个环节由4个部分组成，是感知不规则图形建立猜想→独立动手操作，验证猜想→小组交流，总结方法→回顾反思，总结转化策略价值
1、感知不规则图形，建立猜想
先让学生观察，感知不规则图形的复杂，然后在建立猜想。
2.独立动手操作，验证猜想
在验证猜想之前，请拿出学习单，先来读懂学习单。强调:先自己独立的画一画、用曾经的方法数一数比一比。来验证你们的猜想是否正确。为了在学生操作中感知转化策略，作了一个小提示，就是在两个图形的背面分别写了一个“转”字，和一个“化”字，提示学生，在把不规则图形变为规则图形的操作过程中，是用了转化的策略。
3.小组交流，总结方法
提示交流内容，及小组学习要求。
在汇报时利用演示板，在汇报中渗透“转化”的策略，规范学生表达。在这里预设学生在转化右边图形上第三种方法可能出不来，教师就直接演示给学生看。在总结策略的时候通过3个问题来启发学生:
问题一:你们为什么要把原来的两个图形变成长方形? (原来图形复杂、不规则，不好比较，变成长方形后容易比较。) (板书: 复杂一简单)
问题二:新图形跟原来的图形相比，什么变了?什么没变? (形状变了，面
积不变)
问题三:在把原来图形变成长方形的过程中，运用了哪些图形的移动方法?(可以结合手势提示学生是运用了平移和旋转)
总结评价。.
师小结:刚才我们为了比较两个图形的面积，先把它们转化成长方形，这其实是运用了- -种解决问题的策略，叫做...( 等待学生回答，回答不了就直接揭示)
“转化”。(板书:解决问题的策略一-转化) 请学生在学习单课题括号里填上转化。
4.回顾反思:
(1)刚才我们是怎样解决这个问题的?
(2)你觉得其中最关键的是哪一-步?
(3)解决这个问题运用什么策略?运用这个策略有什么好处?
引导学生回顾总结，感受策略价值。
第三个环节:回顾转化实例，感受转化的价值。这个环节通过对面积公式的推导过程和小数乘法、小数除法的回顾，让学生在回顾中感受转化策略能把未知转化为己知的价值。
第四个环节:运用策略,积累“转化”的经验。通过重组练习，让学生掌握转化策略在图形等积转化或等长转化问题的运用。在练习过程中，让学生继续体会转化策略的特点，以及针对具体问题时需要注意的地方。
第五个环节:总结延伸，升华“转化”。在这个环节，通过回顾计算异分母分数的加减法、推导圆的面积公式、计算小数乘除法的算理，让学生认识到，转化不只运用在数学上，在生活中也有很多运用。
通过板书想呈现的是，在数学的学习探索过程中,就是一个不断把未知问题转化为己知问题，把复杂问题转化为简单问题的过程。以上就是我对这节课的一些粗浅的认识，还存在很多不足之处,请各位老师一定给我提出宝贵意见，谢谢大家!
