幸福之花开满课堂
——《活在课堂里》读后感
礼河实验学校  蒋小红
有那么一段时光，轻轻地，静静地，云淡淡，风清清，暖洋洋。看风吹过时，树叶摇摆的样子；听风拂过时，花朵绽放的声音。静坐书桌前，捧一本书——《活在课堂里》，跟随李政涛教授欣赏把生命献给课堂的教师的“抒情诗”，从中感受到课堂的千姿百态、芬芳迷人。
作为一名平凡的小学语文教育工作者，我虽没有轰轰烈烈的事迹，却努力在平凡的工作岗位上，寻找着生命的价值。从教语文已有二十多年，我体会到了语文与生活的紧密联系。它来源于生活，服务于生活。然而，在许多孩子眼里，语文课堂是枯燥无味的。他们在课堂中往往不能安心听课，这导致了课堂开展得并不顺利。为解决这个不良现状，我从理念和方式上做出改变，使学生在语文课堂中感到幸福和快乐。学生全身心参与语文学习活动，幸福之花开满课堂。
（一）有趣的开场白
有趣的开场白是一堂语文课的开始，如果能在课堂一开始就吸引学生的注意力，之后的课堂教学中就会轻松自如，这样就能更好地实现有趣而幸福的课堂教学。如何用好课前几分钟，对于整节课有直接性的影响。例如，在学习《鹿角和鹿腿》一课时，我在出示了狮子和鹿的图片后，提出了问题：“当凶猛可怕的狮子和温顺美丽的鹿在丛林中相遇时，会发生怎样精彩的故事呢？大家想知道吗？”这样一来，孩子的思维会立即活跃起来，他们会更愿意参与到课堂学习中来。于是，孩子们纷纷睁大自己的眼睛，期待着精彩故事的开始。
与学生朝夕相伴的日子里，我看着孩子们一天天地成长，心里有着说不出的感觉，即便劳累困乏，也觉得甘之如饴。
[bookmark: _GoBack]（二）想象的翅膀
想象力是培养创新意识的前提。如果缺乏想象力，在学习过程中就难以找到乐趣，就无法感受到学习带来的幸福感。所以，教师应在教学中提供一个空间，让学生自由地奇思妙想，彻底解放他们的思维。记得在教学《冰花》一课时，我让学生观察文中插图并提问：“玻璃上的冰花像什么？”同学们有的说像小草，有的说像白云、像树叶。一个平时不爱回答问题的学生站起来，怯怯地说：“像棉花糖。”顿时，全班同学哈哈大笑。我既没有生气也没有笑，而是继续问他：
“你为什么认为冰花像棉花糖呢？”那位同学回答道：“冰花是白色的，棉花糖也是白色的。冰花看起来软绵绵的，棉花糖看起来也是软绵绵的。”我听完之后问学生：“大家觉得像吗？”大家齐声回答：“像！”我带头引领大家把掌声送给他。这时，我看到了那个平日木讷的孩子眼里写满了喜悦，脸上也增添了几分自信的光彩。那一刻，如果老师只是简单地呵斥其他同学，没有让别人对这个孩子的回答心服口服。也许，在同学们的笑声中，他想象的翅膀就将被折断。
（三）字谜的魔力
每次教学生字时，我都会设计“猜字谜”的游戏环节。我让孩子们自己出字谜，其他同学一起猜，比比谁猜得快。孩子们对这个环节热情高涨，把自己的想象力发挥得淋漓尽致。不管是好学生，还是基础稍差的学生，都想好好表现一把。孩子们带着想象的翅膀，幸福地翱翔在语文课堂的这片天空。
（四）能跳的古诗
为了能让孩子们感受语文知识的魅力所在，我除了利用好课本资源，还借助不同的形式，让孩子们真正体会到文本的主旨和意义。例如，在学习了古诗《元日》后，我组织孩子们学习了相应的舞蹈，把古诗和欢快的音乐相结合。这样就实现了新课标中所要求的跨学科教学。于是，孩子们学习古诗的兴趣变得浓厚了。
他们开心地对我说：“老师，我太喜欢学古诗了，这样学古诗太有创意了！”
（五）精美的图画
再比如，在编写故事的教学中，我让孩子们给自己的故事配上图画。孩子们积极开动自己的小脑瓜，认认真真地画。于是，一幅幅精美的图画便呈现在了我们幸福的语文课堂上。这样既实现了语文与美术的跨学科教学，又在很大程度上激发了孩子们的学习热情，还培养了孩子的创新意识。
（六）感恩的孩子
作为一名教师，不仅要在学生的学习中给予帮助，还应该在日常生活中照顾好每个学生，让学生有一个家的感觉。因此，教师要以鼓励的方式进行教育。
有一次课上，我们班一位比较调皮的男同学因为肚子疼趴在桌上。我发现了就对他说：“来，你先趴到椅子上，老师来给你揉一揉，看看能不能好点。”他不好意思地说：“老师，不用了。”我说：“没事，你现在就把我当成你的妈妈，一会儿就好了。”于是，他安心地趴到了椅子上。揉完后，我又让他喝了点热水。
下课铃声响起了，他微笑着对我说：“老师，您的办法真管用，谢谢您！”说完，他略带羞涩地笑了。听到这句话，我的心里充满了欣慰。虽然他平时有些调皮，但他是一个多么有感恩之心的孩子啊！
从此，上课时他坐直身躯，全神贯注地听讲，课上再也没做过小动作，作业写得也越来越工整。在我的耐心引导和鼓励下，他的学习成绩也越来越好。这件事让我深深感到：爱可以融化孩子心中的坚冰，还可以唤醒一个孩子学习的热情。
这些发生在课堂的小故事，犹如珠玑相碰，清脆悦耳，时刻伴随着我的教学生活。它们让我体会到，教师只有不断学习，灵活利用课文教材和各种方式，才能将课堂变成一个充满知识的游乐场，才能让幸福之花开满课堂。



