读《活在课堂里》有感
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这学期读了李政涛教授的《活在课堂里》这本书，我一直在思考一个问题：我们作为教师，到底该如何在课堂里活出生命的样子？因为我们的样子决定着学生的样子，课堂应该让师生的生命精彩绽放。
从1994年开始，我在属于自己的课堂里耕耘了30个年头。从踏进课堂的第一天起，我就决心做一名好老师，上好每一节课。可是，真正要上好一节课，其实很不容易，甚至很难。从刚开始的“目中无人”，到为考试而教，我的课堂始终仅仅是为了让学生能够应付考试，为了能够让学生在考试中考一个好的分数。由于缺乏对于自己职业生涯的规划，我的专业能力好长时间几乎没有提升，这就决定了我的专业素养一直处于低水平阶段，可想而知，学生从我的课堂里除了应试技能之外再也学不到什么可以影响他生命成长的其他东西。
通过一个多月的朗读，我对这本书，对课堂有了全面深入的理解。李政涛教授用他对课堂的不懈追问，为我们阐释了理想课堂的标杆，他把教师定位为课堂的“总设计师”，应该努力构建自己的课堂风格，用最深厚的爱努力成为学生生命成长的设计师。李教授给我们梳理了传统课堂的价值与弊端，努力创造传统与现代兼容的课堂。同时，他还带领我们领略了世界课堂的模样，在比较中学习借鉴中西课堂的长处与优势。另外，他结合脑科学知识，呼吁我们每一名教师努力成为研究型教师，让自己的课堂实践走在科学的道路上，努力成为“课堂上的科学家”。最后，他给我们描述了未来课堂的“双线融合”的特点和要求，特别是要主动历练“新能力”，走出数字化的“课堂之路”，积极创建满足学生跨越时空需要的元宇宙课堂。为此，李教授号召我们“把读书当成自己的信仰”，让自己具备新时代中国教师的六项教学新基本功：立德树人、研究、融合、协同、评价、数字化， 努力成为课堂高手、写作高手和教育高手。
读完这本书，我最大的收获是要努力让课堂变得更加科学有效。我们的课堂真的需要脑科学来指导，我们要努力创建“以脑为导向”的课堂。经历了这么多年的课堂教学实践，我一直在努力地上好每一节课，我也自觉地尝试把自己从大量的名师大咖身上学到的一些方法策略运用到自己的课堂里。我非常认同脑科学对课堂的重要作用，我经常坚持最大限度地调动学生积极参与每一节课，坚持激发学生的问题意识，鼓励学生自己提出问题，与鼓励其他学生解答问题并给予表扬。同时，我也经常立足学生的生活和兴趣，自然地开启教学内容的学习和讨论，让学生感觉到学习很有趣，很有意思，很有意义，能解决生活中的具体问题，进而觉得学习很有用，学习很有价值。
尤其是最近几年，我越来越深刻地认识到思维能力的培养的确是学生核心素养的关键所在。我在日常的课堂中，有意识地激发培养学生养成思考的习惯，勤于思考，独立思考，主动发问，踊跃发言，引导学生从不同角度思考问题，敢于怀疑，初步养成批判性思维，并鼓励学生能够提出与众不同的问题和思路，进而鼓励学生大胆设想并形成创造性思维。
我特别认同李教授在书中所说：“理想的课堂环境，有一种带给学生安全感、归属感、参与感、兴奋感和真实感，能够促进学习的积极的情绪氛围。”读了这一部分，我觉得自己应该在评价反馈方面多动脑筋，多想办法，及时对学生的课堂学习进行针对性地有效评价和反馈，从而让学生“真切地感受到自己一点一滴的进步和成长”，让学生产生愉悦快乐的情感体验，激发学生学习的内驱力。
我把我们班的班级口号确定为“迎接挑战，超越自我”，我希望在以后的课堂里把这句话落到实处，我要更加自觉地作用脑科学的成果，培养自己的教学新素养和新能力，最大限度地调动学生学习的积极情绪，鼓励学生积极思考，迎接思维的挑战，让学生体验到思维的快乐，引导学生从低阶思维升级到高阶思维，让学生在深度学习的过程中不断超越自我，从而成长为一个终身学习的学习高手。
课堂的样子就是教师生命的样子。我们作为教师，一生都会辛勤地耕耘在课堂里，这就注定了我们的生命会对学生产生深刻而长远的影响。我们要让自己的生命保持一种终身学习、持续成长的精进状态，持续发展自己的专业素养，努力创造独特的课堂风采，让自己的生命之光照亮学生的生命，让我们的生命和学生的生命都能在熠熠生辉的课堂里精彩绽放！





