做课堂的设计师
礼河实验学校 王燕华
在知识的海洋中，课堂如同一座灯塔，照亮我们前行的道路。而《活在课堂里》这本书，则是对课堂这一特殊空间的深入剖析和感悟。它不仅仅是对课堂的描绘，更是对教师、学生以及课堂环境之间微妙关系的思考和探索。在阅读这本书的过程中，我深感课堂在设计中萌芽，在现实中生长，更在面向未来中不断发展。
[bookmark: _GoBack]一、课堂在设计中萌芽
课堂的设计，是教学理念的体现，也是教育目标的载体。在《活在课堂里》一书中，作者提到课堂设计的重要性，并强调了教学设计在理论和实践中的双重属性。设计课堂，就像是在构建一座桥梁，连接着教师的教和学生的学。这座桥梁需要稳固、安全，更需要富有创意和活力。
课堂设计的过程中，我们需要充分考虑学生的需求、兴趣和特点。只有真正了解学生，才能设计出符合他们认知规律和发展需求的教学方案。同时，我们还需要关注教学目标的设定和教学方法的选择。教学目标应该明确、具体，能够引导学生朝着正确的方向前进；教学方法则应该灵活多样，能够激发学生的学习兴趣和主动性。
在课堂设计中，我们还需要关注课堂的互动性和开放性。互动性可以促进学生之间的交流和合作，提高他们的参与度；开放性则可以拓展学生的视野和思维，培养他们的创新精神和实践能力。因此，在设计课堂时，我们应该注重营造一种轻松、愉快、充满挑战的学习氛围，让学生在这种氛围中自由探索、自由成长。如在教学《长方形和正方形的面积》时，我让学生通过在长方形中摆小正方形，从而得到在长方形中摆小正方形的规律，在多次实践操作中让学生感悟到长方形的面积公式，让学生在动手操作中体会知识的产生过程，培养学生的实践能力和探索精神。
二、课堂在现实中生长
课堂的设计虽然重要，但真正的课堂是在现实中生长的。在《活在课堂里》一书中，作者通过生动的案例和深刻的分析，展示了课堂在现实中的多样性和复杂性。
现实中的课堂，是一个充满变数和挑战的场所。每个学生都有自己的思想和情感，他们的行为也会受到各种因素的影响。因此，教师需要具备敏锐的观察力和判断力，能够及时发现学生的问题和需求，并给予及时的指导和帮助。在教学过程中我们经常会发现个别同学开小差、做小动作等不认真听课的行为，在不影响教学计划的情况下，我们要对这部分同学进行适当的提醒。部分同学学习知识较困难，在上课时我们通过他们的小眼神也能发现这部分同学他在思考但依旧没想明白，对于这部分同学我们应在课后给予他们适当的指导，以简洁的方式让他们理解知识或做题方法。
同时，现实中的课堂也是一个充满机遇和可能性的场所。教师可以通过各种教学手段和策略，激发学生的学习兴趣和主动性，引导他们积极参与课堂活动，实现知识的内化和能力的提升。在这个过程中，教师需要关注学生的情感体验和认知发展，让他们在课堂中感受到成长的喜悦和成就感。
三、课堂在面向未来中发展
随着社会的不断发展和科技的不断进步，未来的课堂将会呈现出更加多样化和个性化的特点。在《活在课堂里》一书中，作者也提到了面向未来的教学设计理念和实践。
未来的课堂将更加注重个性化学习。每个学生都有自己的学习特点和兴趣爱好，因此，未来的课堂将更加注重为每个学生量身定制学习计划和教学资源。通过利用现代技术工具和学习平台，教师可以为学生提供更加个性化、精准化的学习支持和服务。随着科技的进步，信息化智能化的技术也被带进了教学课堂。现在的孩子们可以在电脑上看到很多的视频资料，多媒体展示台可以更清晰地看清老师讲解的是什么。
同时，未来的课堂也将更加注重跨学科教学。随着社会对综合能力和跨学科思维的需求不断增加，未来的课堂将更加注重不同学科之间的融合和交叉。通过整合不同学科的知识和技能，教师可以帮助学生建立更加全面、系统的知识体系，培养他们的创新思维和解决问题的能力。
在面向未来的发展中，课堂还需要不断适应和引领社会发展的新趋势和新需求。随着数字化、智能化时代的到来，未来的课堂将更加注重利用现代科技手段来优化教学过程和提高教学效果。同时，未来的课堂也需要更加注重培养学生的自主学习能力和终身学习的意识，帮助他们适应不断变化的社会环境和职业需求。
总之，《活在课堂里》这本书让我对课堂有了更加深入的认识和理解。它让我意识到课堂不仅仅是一个传授知识的场所，更是一个充满生命力和活力的空间。在未来的教学工作中，我将更加注重课堂的设计和实施，努力打造更加优质、高效、有趣的课堂环境，让学生在课堂中得到更好的成长和发展。
