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教室是孩子们学习的主要场所，也是师生情感交流的心灵家园，一个教室的环境对于学生的熏陶是潜移默化的。教室的布置具有无形的教育力量，往往会起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。因此，班主任要特别注重教室环境布置的艺术性，以教室环境建设为载体，营造一个科学的育人环境。以下分享我的几点体会。
一、教室的布置应注入一种浓郁的文化气息
“让墙壁说话”，把教室的每一面墙变成营造文化氛围的阵地，让一面面“文化墙”使学生时时感受着高雅的艺术气息，引领学生去发现美、追求美、展示美。如墙壁后面的黑板报，每期健康向上的内容，美观创新的版面，滋养着每一个学生的心灵。同时还可以张贴学生自己优秀的手工、书法作品，来展示学生的创造才能，展示出学生的精神风貌，达到培养学生优良气质，加强学生文化素养的目的。
二、教室的布置应体现班级的特色
教室布置要科学得当，要有班级特色。用环境来熏陶人，感召人，使教室真正成为学生求知的乐园。我国的教育方针要求我们培养社会主义事业的建设者和接班人，那么落实到具体的学生培养上，我希望培养有家园情怀的学生，为了传承优秀传统文化，我们班的班级特色是“吸取诗词精华，做气质少年”，所以我在教室的走廊墙面上设置了古诗书写作品展示。
三、教室的布置应注重对学生的激励
教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。教室布置同样应注重激励性，将教室布置成一个充满生活情趣的小天地，能够激励学生创作艺术的愿望。如过新年时贴春联、贴窗花；班级后面布置一面“手可摘星辰”愿望墙，一双双小手剪纸装饰得色彩斑斓，上面的小星星详细地写了他们小小的愿望，孩子们课间抬头看看自己的小心愿，心里都在自我鼓劲。这些环境布置就像舞台上不可缺少的道具背景一样，还原了生活场景，使学生在亲身参与中锻炼了动手能力，提高了审美技能，有效激发了学生积极向上的愿望。再又如在教室前面的黑板一处，开发“小组积分”板块，在班里定期评出在各方各面表现优秀的同学，这个设置给学生指明了正确的方向，使同学们你追我赶，积极进取，奋发向上。
四、教室的布置应营造一种绿色的氛围
绿化环境，美化心灵，把绿意和美感带入教室，使学生尊重自然、爱惜生活空间，从而激发学生好学之心。教室绿化的范围包括:讲台、储藏柜上方、书架等，都可以依照各班教室的需要弹性绿化布置，四季花卉或盆景，平放或挂置都可以。如，讲台上放一个盆景，墙壁的花架上放一束花，窗台或墙壁、墙柱放置，教室的绿化可以让长时间读书的学生多看绿色植物对于学生的眼睛是有益处的，让眼睛得到舒缓，达到保健的效果。
五、教室的布置应充分发挥师生的合作
学生是班级的主人，教室的布置理应听取他们的意见,让他们参与到其中来。所以学生是教室布置的主要执行者，教师参与其中并从旁指导，扮演着辅导者的身份。这样做既可以培养学生的动手能力，也能增强班级的凝聚力，更可以让学生知道教室布置的不易，让每位学生为美化自己的教室出一份力，让教室充满人情味，成为学生真正温馨的家园。同时，通过教师与学生的共同参与，不但能减少师生间的嫌隙，而且能融洽学生间的气氛，更能提升班级的向心力，激发学生少师生间的嫌隙，而且能融洽学生间的气氛，更能提升班级的向心力，激发学生的学习意愿。
六、今后努力的方向
1、班级培养几名班级代言人，可以随时向家长或其他老师分享介绍自己班级的特色文化内容。
2、将功能区打造得更加完善。
总之，教室是学生每天生活的空间，是学校教育的重要场所。教室文化是校园文化的主要窗口，把教室的布置融入到班级的管理中，通过对教室的精心布置，形成了良好的教室环境。这不仅有利于学生身心的健康发展，还有利于师生产生良好的情绪，以景育人，以境教人，潜移默化，真正达到育人的功效。
