《活在课堂里》读后感
常州市武进区礼河实验学校    崔 霞
[bookmark: _GoBack]作为一名今年临时转岗的数学老师，我最近阅读了《活在课堂里》这本书，作者通过其独特的视角和丰富的经验，向我们展示了如何在课堂这一小宇宙中，创造出无限可能。这本书不仅让我对教育行业的重要性有了更深的认识，还为我提供了许多关于数学教育的启示和思考。
《活在课堂里》的作者是一位深谙教育之道的教育工作者，他通过自身的实践经验和深入观察，提炼出了一系列关于教育的核心观点。这本书从教育行业的角度出发，强调了课堂作为教育主阵地的重要性，以及教师如何在这一阵地中发挥作用，引导学生发现知识、探索世界。
书中提到的数学教育理念，如启发式、实践性、互动性等，给我留下了深刻的印象。启发式教育强调引导学生自主思考、发现问题，而不是简单地灌输知识。在我的教学实践中，我曾尝试通过设计一些开放性问题，鼓励学生进行小组讨论和合作，让他们在解决问题的过程中，逐渐掌握数学知识和方法。这种教学方式不仅提高了学生的学习兴趣，还培养了他们的合作精神和创新能力。
实践性教育则注重将数学知识与实际生活相结合，让学生在实践中学习和应用数学。我曾在教学中组织学生进行一些数学实践活动，如测量、统计等，让他们通过亲身实践，感受到数学的实用性和趣味性。这种教学方式不仅加深了学生对知识的理解，还提高了他们的实际操作能力。
互动性教育则强调师生之间的交流和互动，通过提问、讨论等方式，激发学生的学习兴趣和参与度。在我的课堂上，我经常鼓励学生提出问题和分享自己的想法，同时也会主动向他们提问，引导他们进行深入思考。这种互动式的教学方式使得课堂氛围更加活跃，学生的学习效果也更加显著。
从书中，我获得了许多关于如何更好地关注学生需求、调整授课方式、提高课堂效果的启示和感悟。我意识到，作为教师，我们需要时刻关注学生的需求和兴趣，根据他们的实际情况和个体差异，灵活调整教学方式和内容。同时，我们还需要注重培养学生的数学思维能力和解决问题的能力，而不仅仅是传授数学知识。此外，书中还提到了许多关于课堂管理和氛围营造的建议，如建立积极的师生关系、创造轻松愉悦的课堂氛围等。这些建议让我更加明白了课堂氛围对学生学习效果的影响，也为我提供了改善课堂环境的方向。
结合自己的成长经历，我深深体会到数学教师职业发展需要不断地学习、实践和反思。在这个过程中，我们不仅需要掌握扎实的数学知识和教育理论，还需要具备创新精神和良好的沟通能力。同时，我们还需要关注行业动态和课程改革趋势，不断更新自己的教育理念和教学方法。
《活在课堂里》这本书也让我认识到了持续专业发展的重要性。通过阅读这本书，我了解到了一些新的教育理念和方法，这些知识不仅可以用于指导我的教学实践，还可以帮助我更好地应对职业挑战和发展机遇。书中对当代数学教育及课程改革的影响和启示也是值得深思的部分。随着社会的进步和科技的发展，数学教育面临着越来越多的挑战和机遇。课程改革强调培养学生的综合素质和创新能力，这对数学教师提出了更高的要求。我们需要不断更新自己的教育观念和方法，以适应时代的发展和学生的需求。
同时，书中还提到了一些具体的改革措施和建议，如加强数学与其他学科的融合、推广使用现代教育技术等。这些建议为我指明了未来的发展方向，也为我提供了改进教学实践的参考。
《活在课堂里》这本书为我带来了许多关于数学教育的启示和思考。通过阅读这本书，我更加明白了教育行业的重要性以及教师在其中的关键作用。同时，我也认识到了自己在教学工作中的不足和需要改进的地方。
展望未来，我将继续努力学习、实践和反思，不断提高自己的教育素养和教学水平。我希望能够在自己的岗位上发光发热，为培养更多优秀的人才贡献自己的力量。同时，我也期待与更多的教育工作者一起探讨和交流，共同推动数学教育事业的发展和进步。
