读《活在课堂里》有感
礼河实验学校  王奇
《活在课堂里》这本书以其独特的视角和深入浅出的表达方式，引导我重新审视和思考了课堂教学的重要性。这本书不仅仅是一本关于教学的理论书籍，更是一本关于生活、关于成长的书籍。书中提到，课堂不仅仅是传授知识的地方，更是培养学生综合素质和能力的重要场所。教师应该关注学生的个性和需求，采用灵活多样的教学方法，激发学生的学习兴趣和潜能。同时，课堂也是一个社交场所，学生在这里可以学会与人沟通、合作和分享，培养良好的人际关系和团队精神。
首先，这本书让我意识到课堂不仅仅是传授知识的地方，更是培养学生综合素质的重要场所。在传统的观念中，我们往往将课堂视为教师讲授知识、学生接受知识的单一空间。然而，《活在课堂里》却提醒我们，课堂应该是一个充满活力和创造力的地方，是学生与教师互动、交流与合作的平台。在这样的课堂中，学生不仅能够学到知识，还能够培养自己的批判性思维、创新能力和人际交往能力等综合素质。教室是课堂生活的主阵地，想真正看到课堂生活的模样，就静静地坐在教室后面，慢慢地观察和记录。课堂里的每一分钟都值得记录，越是司空见惯的事情，越要分析背后丰富的信息。因此，观察课堂，除了教学互动以及课堂的总体设计，更不能忽略那些转瞬即逝的事情，这些事情的意义是新鲜而富有活力的，是关系到学生以及他们的课堂生活质量的。正如沃尔特先生所言“琐碎的东西往往能揭示伟大的主题”。
其次，这本书让我认识到教师在课堂中的角色和重要性。在传统的课堂教学中，教师往往扮演着知识传授者的角色，而学生则处于被动接受的状态。然而，《活在课堂里》却强调教师应该成为学生学习过程中的引导者和促进者，要关注学生的需求、激发学生的学习兴趣、引导学生主动探究和发现知识。在这样的角色定位下，教师不仅要有扎实的学科知识，还要有丰富的教学经验和灵活的教学策略，以应对不同学生的需求和挑战。在教育领域最主要的就是教育活动，而教育活动最主要的参与者便是教师和学生，教育领域的其他参与者、评价者宽而广。教师的工作具有一定的独特性且极其复杂，难以量化。教师工作的对象又是活生生的人。本书从字里行间，可以看出作者在教育学生这件事上，对“好老师”的期盼。而学生的任何一种状态，在课堂生活中都是常态的，教师要懂得解读课堂行为，如乱无章的思考、福灵心至的顿悟、漫无边际的跑题、无关痛痒的插嘴等，接受并思考行为产生的原因。在互动的环境中，无论是专业学术人员还是普通人群，需求不同，他们对教育的观点均具有一定的合理成分，教育制度的运行需要更多人员广泛参与进来。
此外，这本书还让我思考了如何让学生在课堂中真正“活”起来。在传统的课堂教学中，学生往往只是被动地接受知识，缺乏主动性和参与性。然而，《活在课堂里》却提倡让学生成为课堂的主体，要通过各种方式激发学生的学习兴趣和积极性，让学生在课堂中真正地“活”起来。这需要我们教师转变传统的教学观念和方法，采用更加灵活多样的教学方式和手段，如小组讨论、案例分析、实践操作等，让学生在参与中体验学习的乐趣和成就感。在我们的课堂上，很多学生缺少独立思考能力，不是他们不去思考、不能思考，而是教师不注重培养他们的思考能力。作为一名教师，我们大多都知道，在实际的教学过程中，很多老师不重视培养学生对问题产生的怀疑，他们为了能轻松、顺利地灌输知识，让学生在课堂上按照他们是思路去学习，大多采取了压抑措施。在这种教育环境下，学生总是安老师的要求去提出问题解决问题，没有积极地去思维，他们在学习上总是被动，因而不能主动地去探究问题的本源 。
最后，这本书让我感受到了教育的力量和价值。在当今社会，随着科技的飞速发展和社会的不断进步，教育面临着前所未有的挑战和机遇。然而，《活在课堂里》却让我们看到了教育的力量和价值。它提醒我们，教育不仅仅是传授知识的过程，更是塑造人格、培养品质的过程。通过教育，我们可以帮助学生树立正确的人生观和价值观，培养他们的创新能力和社会责任感，为他们的未来发展奠定坚实的基础。爱因斯坦说过：学会独立思考和独立判断比获得知识更重要。不下决心培养思考习惯的人，便失去了生活的最大乐趣。发展独立思考和独立判断的一般能力，应当始终放在首位，而不应当把获得专业知识放在首位。所以教师对社会和教育有了更多了解后，就会更加觉得教师肩上所承载的责任重大。可以说，教师对学生的影响程度与和孩子们在一起的时间都比不上他们的父母长，但教师对孩子的影响所辐射的面却要远远超过父母，他们在教学中的言传身教所映射出的人生观、价值观和世界观，都会对孩子产生潜移默化的影响。
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