崔桥小学2023—2024学年第一学期党建工作总结
本学期，在经开区社会事业局党委会的领导下，崔桥小学党支部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握正确政治方向，夯实主体责任、强化思想引领、用好宣传阵地、突出舆论推动和精神激励作用，充分发挥党建在推动学校发展中的强大作用，为学校的高质量发展提供坚强后盾。现将本学期党建工作总结汇报如下:	
（一）加强组织领导，强化责任落实。
我校坚持把意识形态工作摆在突出位置上，及时传达学习、贯彻习近平总书记关于意识形态工作重要讲话精神及上一级相关文件精神，制定《2023年度崔桥小学党支部全面从严治党责任清单》，严格落实党支部书记主体责任，党支部书记是第一责任人、支委会班子成员“一岗双责”责任，将意识形态工作同各项工作同部署、同落实、同检查、同考核，就意识形态工作形成党支部统一领导、校领导班子组织协调、各部门齐抓共管的工作格局，一级抓一级、层层抓落实，坚持“一盘棋”，推动意识形态工作与教学管理、师生日常管理等紧密结合。
（二）坚持凝心铸魂，加强理论武装。
坚持和加强党的全面领导，不断巩固拓展主题教育成果，迅速掀起学、知、明、守热潮，以严实作风高效履职尽责，切实将学习成效转化为推动工作高质量发展的强大动力。一是坚持系统规划“学”主题教育。坚持把开展主题教育作为当前一项重要政治任务来抓，第一时间召开会议认真学习上级会议精神，研究学习方案，制定《崔桥小学党支部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主思想主题教育活动方案》及学习计划，细化具体任务，明确责任分工和完成时限，迅速形成主题教育“施工表”“路线图”。二是坚持融入实践“学”党纪。将党纪学习教育融入日常工作、党员生活，把纪律要求内化为自觉行动，按照“党组领学、支部研学、党员自学”模式，采取领学领读、原文阐释、案例教学等方式逐章逐条学习《条例》；组织观看警示教育片、前往参观经开区“廉享驿站”镇村干部教育馆、坚持每月纪律教育等活动，真正让党员干部受警醒、明底线、知敬畏，让党的纪律真正在党员干部心中扎根。
（三）强化阵地管理，筑牢宣传根基。
按照党支部制定的计划，坚持及时跟进学、联系实际学，通过理论学习，进一步强化党员的思想认识，更加坚定理想信念。党支部结合“三会一课”、“书记上党课”等进行集体理论学习，其中重点学习了《党的二十大报告》、《中国共产党章程》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》这三本主题教育党员个人必学内容，并对《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》的每一章节做好学习笔记；充分运用社会主义核心价值观“精品教育项目”宣讲、书记上党课、思政课堂等形式，抓好习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大的学习研讨，推进理论学习教育实效化；充分利用学校校园网、常州日报等宣传资源，利用宣传大屏、宣传栏大力宣传“光荣在岗三十年”、“师德标兵”等党员先锋事迹，积极推进“一戴一盔”、“护学岗”等党员先锋岗活动；通过《学习新思想 奋进楫谱新篇》主题演讲、“健行党员讲坛”等活动，强调“学思想、强党性、重实践、建新功”。
（四）完善队伍建设，夯实组织基础。
一是强化组织建设，夯实战斗堡垒基础。2023年9月，接收发展对象徐莉、陈兴同志为预备党员；2024年6月陈钰婷老师组织关系转入崔桥小学党支部，现有党员27名、党小组4个。根据党员人数和分布情况，建立健全党员信息库，完善党员管理制度，严格执行“三会一课”制度，定期召开党支部支委会和党员大会，加强党员思想政治教育。二是强化队伍建设，提升战斗堡垒战斗力。2024年5月，支部书记和相关支委积极参加经开区社会事业局党委组织的“红旗领航”党建专题培训；6月，党支部书记参加全国中小学党支部书记校长专项培训，提升党建工作能力；通过吸纳优秀积极分子入党、加强党员后备队伍建设等方式，为党组织的发展注入新的活力。本学期，吴昊宇等5名教师递交了入党申请书，确定王焕、刘丽芳老师为入党积极分子，确定徐烨老师为发展对象。
[bookmark: _GoBack]本学期，我校各项党建工作取得了一定的成效，但也存在一些急需解决的问题，比如，创新意识不足，对新形势下的党建要求认知不够，导致政治引领作用不明显；存在着重业务轻党建的现象，部分党员不能很好地协调工作与学习之间的关系；监督落实还有差距，存在“老好人”现象，不敢红脸出汗，不敢当面批评等现象，崔桥小学党支部将进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为经开教育和学校的发展贡献自己的力量。
