一份耕耘、一份收获

2023-2024学年第二学期七八年级地理学科备课组总结

备课组长：许林燕



在过去的一段时间里，地理备课组全体教师齐心协力，以提高教学质量为核心，以培养学生的地理素养为目标，积极开展各项教学教研活动，现将备课组的工作情况总结如下：
一、教学工作
1.课程规划与设计

依据教学大纲和学生的实际情况，精心制定详细的教学计划。在规划课程时，充分考虑到知识的系统性、连贯性和学生的认知规律，合理安排教学内容和教学进度。
2.课堂教学

备课组教师始终坚持以学生为中心的教学理念，注重运用多样化的教学方法和手段激发学生的学习兴趣。课堂上，通过生动的案例、形象的图表、精彩的演示等方式，将抽象的地理知识变得直观易懂，提高了课堂教学的效果和质量。
3.作业布置与批改

根据教学内容和学生的掌握情况，精心设计适量的作业，涵盖书面作业、实践作业等多种形式。认真批改学生的作业，及时反馈学生的学习情况，针对存在的问题进行个别辅导和集体讲评。
二、教研活动
1. 集体备课

坚持定期开展集体备课活动，共同研讨教学内容、教学方法和教学策略。在集体备课中，充分发挥每位教师的优势和特长，集思广益，形成最佳的教学方案。
2. 听课评课

积极组织教师相互听课，课后及时进行评课。通过听课评课，教师们相互学习、相互借鉴，不断改进自己的教学方法和教学策略，提高教学水平。
3. 教学研讨

针对教学中出现的问题和困惑，备课组定期开展教学研讨活动。通过研讨，寻找解决问题的方法和途径，推动教学工作的顺利开展。
三、教研成果
1.课题研究

备课组许林燕和乔娜老师参加培育室的课题研究工作，在研究过程中，教师们深入探索地理教学的新模式和新方法，取得了阶段性的研究成果。
2.论文发表

组内教师积极撰写教学论文，多篇论文参赛获奖，如乔娜老师的《以核心素养为标杆-促进学生全面发展》获区二等奖；《基于乡土资源的初中地理跨学科主题学习设计-以“中国的气候-与鸟同行”为例》获区三等奖，这些论文对地理教学中的热点问题进行了深入的研究和探讨，为教学实践提供了有益的参考。
3.教学比赛获奖

在各类教学比赛中，备课组教师表现出色，本组许林燕老师参加常州市三板比赛，荣获市级三等奖，充分展示了备课组教师的教学实力和风采。

荣誉成就

本组乔娜老师荣获常州市教坛新秀，成功开设区级公开课并大获好评。
四、教学资源建设
1. 教材研究
深入研究教材，把握教材的重点、难点和关键点，为教学提供有力的支撑。
2. 课件制作
结合教学内容和教学目标，制作了丰富多样、生动形象的教学课件，提高了课堂教学的效率和效果。
3. 试题库建设
注重试题库的建设，收集、整理了大量的试题资源，并进行分类、筛选和优化，为教学检测和评价提供了有力的保障。
五、学生培养
1. 学习兴趣培养
通过开展地理课外活动、举办地理知识竞赛等方式，激发学生对地理学科的兴趣，拓宽学生的地理视野。
2. 学习方法指导
注重对学生学习方法的指导，培养学生自主学习、合作学习和探究学习的能力，提高学生的学习效率。
3. 学科素养提升
在教学中，注重培养学生的地理学科素养，如地理空间思维能力、地理综合分析能力、地理实践能力等，为学生的未来发展奠定坚实的基础。

六、存在的问题与改进措施
1. 存在的问题

部分学生的学习积极性不高，学习态度不够端正。教学方法和手段还有待进一步创新和优化。教学资源的整合和利用还不够充分。
2. 改进措施

加强对学生的思想教育和学习引导，激发学生的学习动力。不断学习和借鉴先进的教学理念和教学方法，结合实际情况进行创新和应用。进一步加强教学资源的整合和利用，提高资源的利用效率。

总之，在过去的一段时间里，地理备课组在教学、教研等方面取得了一定的成绩，但也存在一些不足之处。在今后的工作中，我们将继续努力，不断改进教学方法，提高教学质量，为学生的发展和学校的教育事业做出更大的贡献。


