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促进小学科学深度学习的教学
——以三年级上册“热空气和冷空气”为例
 周舒婉  常州市武进区崔桥小学   
科学课程的难度会随着年级逐渐增加，这就要求老师在进行科学教学的时候，要仔细做好深度学习的科学课的准备工作，并且要有针对性地去研究哪一种体验活动课堂才是最能吸引学生的。在此基础上，还应在课堂教学中适时地对实习课进行反思。在此过程中，利用深度学习开展科学实验，可以在一定程度上提高学生的科学素养，同时也为将来的科学学习奠定了良好的基础。
深度学习是一种建立在学习者积极参与的基础上，让学生在学习过程中深刻地体验、深刻地思考，从而加深对所学内容理解的一种学习方式。在深度学习的指导下，学生对科学学习的积极性越来越高，问题意识也越来越强，合作探究和科学讨论已经成为课堂教学的新常态。但是，因为有些教师缺少一套可操作的、系统化的教学模式，所以有些科学课的教学还是流于表层的热闹，目前仍普遍存在着学生学习动机浅层，探究过程浅化，结果浅化等问题。如何克服这一难题，还有待广大教育工作者在实践中不断地摸索和总结。实验结果表明：“5 E”教学模式是一条在理科教学中进行深度学习的有效途径。
[bookmark: _GoBack]5 E是美国生物学科研究中心为解决问题、构建概念和创新实践而提出的一种新的教学方式。这一模式由“参与”、“探究”、“解释”、“迁移”和“评价”五个环节组成。以深度学习为导向的小学科学5 E教学模式，它注重在深度学习的指导下，把学生作为学习的主体，以解决科学问题为动力，以培养科学思维能力为中心，使学生在积极发现、主动体验和解决问题的过程中，真正达到深度学习。《热空气和冷空气》是所有小学科学教科书中的经典知识点。文章结合这一部分，论述了5 E模型在小学科学教学中的应用。
一、学情分析
 在科学学习与发展中，学生是主体，要根据他们的身体、心理和学习的特征，将他们的积极性和主动性都充分地调动起来，把他们原始的生活经验提升到运用物理特性的方式来表示。经过两年的教学，三年级的同学们已初步掌握了科学课程的基本知识，并掌握了一些科学研究的方法。然而，“热气比冷空气轻，会上升”的特点，对学生来说，是一个比较笼统的概念，无法凭借直观感觉去理解，因此，在该节的教学过程中，要按照学生的认知规律，在教师的引导下，通过实验法带领学生进行探究性学习，通过实践强化学生对这一概念的理解，加强学生的认知层次。
三、教学目标
1．学生了解热空气会上升是因为它比冷空气轻。
2．要知道空气是有温度的，当空气存在冷热之分时，空气是具有流动性的。
3．了解怎样进行热空气上升的实验，能细心的观察，真实的纪录与描述，并对试验的现象进行合理的分析。
四、教学重难点分析
教学重点：了解热空气上升和冷空气下降的原理。
教学难点：对冷、热空气的流动进行实验探究。
五、教学准备
教师材料：教学课件、冷热空气对流视频、集气瓶、毛玻璃片、热水、凉水、熏香、打火机等。
学生材料：蜡烛，火柴，纸蛇，塑料袋，纸筒。
六、探究学习实验的设计与实施
（一）前置作业内容
1.调查类
（1）冬季若使用暖气片供暖，暖气片应安装在哪里？
（2）冷藏柜可以不盖盖子吗？
2.实践类
当蜡烛被加热成为热空气时，围绕着蜡烛的空气将如何流动？如何通过试验来证实我们的猜想？请同学们看书P7，分组讨论，看哪一组的办法更好。
实验时请注意：①在不点蜡烛的情况下，先把实验物品放在蜡烛的上面，然后做好记录；②小组成员分工明确，紧密；③仔细地观察，以个人喜好或擅长的方法，如实地把实验现象写下来；④注意安全，带上一条潮湿的浴巾，一旦有突发情况，立即用湿毛巾覆盖住火苗，或者把着火的东西扔到地上，然后离开易燃物，切勿伤到自己或点燃其它物品。
（二）教学过程
1.导入新课
（1）师：经过前面两课的学习，我们已经知道了气体会占有一定的空间、有一定的质量等一些基本性质，大家知道气体还有哪些特征？
生：气体还会流动。
（2）师：给每一组发一根蜡烛，当这根蜡烛没有被点燃的时候，这根蜡烛的四周有什么？（生：空气）
（3）点燃蜡烛，观察一下蜡烛周围的情况。（生：变热了）
（4）师：当围绕着一根蜡烛的空气受热后，它就会成为一股热气，热气将如何流动？这就是《热空气和冷空气》，我们今天一起来学习的主题（板书课题）。
2.前置作业汇报
（1）师：当蜡烛被加热成为热空气时，围绕着蜡烛的空气将如何流动？要求学生在上课之前进行验证。让学生分组讨论，并报告自己的发现。
（2）在这个实验中，大家有什么发现？？（学生汇报）
生1：不点蜡烛的情况下，纸蛇是不旋转的，但点着蜡烛以后，纸蛇开始旋转，这是热空气上升的表现。
生2：我们观察到，不点蜡烛的时候，塑胶袋是扁平的，而当蜡烛被点亮时，塑胶袋会慢慢膨胀，最后又会飘起，这表示热空气在向上流动。
生3：我们注意到，不点蜡烛的时候，把手放在蜡烛四周，没有任何感觉，但点上蜡烛以后，却有一种灼热的气流扑面而来，这是热空气向上流动的表现。
师：刚才，我们从纸蛇与塑料袋的移动中，推断出热气流在加热时会向上流动，那么，我们是不是可以用肉眼看见热气朝上移动呢？（生：不能）为什么？（生：因为空气是透明的）
3.探究热空气轻上升
（1）师：师这里有两个玻璃杯，杯子是不是空的？（生：里面有空气）
这里有两只同样容量并装满空气的玻璃杯，里面的气体是同样多的吗？（生：一样多）
是的，他们的体积是一样大的。（出示PPT）等下让学生调整木棍中心的连线，使仪器保持平衡，再用一根火柴对一端进行加热处理热，看看会有什么变化。
（2）学生进行自主实验探究。
（3）各组就实验现象做实验报告。
（4）根据学生实验现象进行提问：经过加热，杯子加热的那端会向上翘起，这是什么原理呢？（生：相同体积的热空气，其重量小于冷空气，因此热空气会上升）
（5）小结：相同体积下，冷空气要比热空气重，冷空气往下流动，使热空气向上运动，会对杯子产生力的作用。
4.观察冷热空气的对流
（1）师：同学们，如果热空气遇到冷空气，那将会发生什么？请学生观察教材P8页中的实验思考：①把已冷却的瓶子倒扣在装有烟雾的热瓶上，取出玻璃碎片，烟雾将以何种方式流动？这意味着什么？②将冷热瓶调换一下位置，会有什么效果？
（2）实验
（3）师：大家发现了什么样的现象？
生：在热的瓶子里，烟是向上的，而在冷的瓶子里，则是往下的。
（4）师：大家都在细心地观察，真棒，如果把热瓶置于冷瓶之上会有什么现象？
生：热瓶中的烟雾纹丝不动。
（5）师：谁能告诉我这是怎么回事？
生：热空气是向上的，而不是往下的。
5.实验探究冷热空气的循环流动特点
（1）图示空气流动实验装置。
提问：大家都知道，空气占有空间，冷热空气也要占有空间，如果空气流动，热气向上流动，那么原本被热气占据的空间，又会变成什么样子？
老师这儿有一台仪器，是用来研究气流的，大家能讲一讲，当一根蜡烛被点着时，什么地方会变成热空气，什么地方会变成冷空气呢？
提问：这些热气，冷空气如何移动？为了让大家们看得更清楚，教师用薄薄的塑料袋盖住瓶子的顶端和底部的小孔，以便于观察。所以，在这个试验中，我们应该注意些什么呢？
（安全，不要让蜡烛靠近塑料瓶的内壁而灼伤塑料瓶；在做试验的时候，轻轻地呼吸，以免呼出的气体污染了胶袋；在试验中要细心地观察）
要求：请大家注意，当教师宣布结束时，要求学生用橡皮泥圆球填满底座侧面的小孔，如图所示。（边说边演示）。
（2）学生们运用自己的实验用品，点燃蜡烛，盖上塑料瓶子，仔细地观察一遍。
（3）提示：时间到后让学生互相交流，并报告自己在实验中发现的现象。
两个塑胶袋圆片上端稍稍朝上，底部侧边的微微向内，这说明什么？
（热空气上升，冷空气便会涌入瓶子，将热空气填满原有的空间，如果冷空气不能及时补充，烛火便会渐渐熄灭。）
【意图解析】在实验中，首先确定蜡烛被点燃后，热空气、冷空气的分布状况，这有利于学生进一步观察两种气体的运动。虽然学生们看不见冷热空气的流动，但有了这些圆片，他们就能清楚地看到实验中的现象，对实验有了具体的认识。
（4）出示暖气片、保鲜柜的图片。
提问：大家能不能解释一下，为什麽暖气片要放在房间较低的地方，食堂的水果保鲜柜也可以不盖上盖子？
【意图解析】学以致用，让学生从封闭的空间到开阔的空间，感受冷热空气流动的流向，运用所学知识来诠释生活中的各种设计，感悟和认知大气特性在提高人们生活质量方面的作用。
6.拓展提升
根据书中的第10页，做一个简单的气流观测装置，思考这个试验告诉我们的是什么？
七、教学反思
通过开展研究性学习，可以减少不必要的作业时间，把有价值的教学时间用于概念的建构、提高和深入学习上，使学生对概念有一个完整的认识，从而实现概念上的升华。笔者在 “4+ x”素质教育的研究虽然经过了几次的实践，但仍然有许多不足之处，其中最重要的就是“4+ x”素质课堂探究式学习模式的构建，还有待于进一步的改进。其次，这一实验的限制：（1）实验设备的获取需事先准备。（2）实验设备均为高温或低温，操作要求老师注意到位。（3）实验指导痕迹比较明显，有待于在课堂的设计中加以强化。（4）拓宽视野，从其它学科或学科中汲取思想和方法，多要素交叉，实现深度学习。
深度学习的“深”不仅体现在学生的深度参与和深层思考，还体现为学生对新学知识的深层理解。再热闹的课堂，如果学生未能将所学知识真正内，并形成在真实情境中解决问题的能力，那仍然属于浅层学习。“迁移”环节就是让学生运用新知识解决新情境中的问题，这既能检验学生是否对知识形成深层理解，又能使学生建构的概念得到应用、拓展和升华。
在了解了空气的热胀冷缩特性之后，我再引导学生对三年级所学的“热气上升”进行说明。这样可以帮助学生在新旧知识之间建立起一种桥梁，使他们能够从总体上掌握所学的知识，从而更深刻地了解所学的知识。然后，通过创设生活情景，将所学内容导入实际问题情境。通过对所学知识的深刻体会，学生能够迅速地运用气体的膨胀与收缩特性，来解决现实生活中的实际问题。从中可以看到，学生在实际情景中运用所学到的知识，获得了对新知识的深刻认识，体会到了成功的喜悦，体会到了学习的意义，从而获得了自我效能的提高。在此基础上，可以引领同学们在课外，去寻找和解释更多关于气体热胀冷缩的现象。目的在于指导学生在更广泛的时间与空间中，不断地进行知识迁移与运用，从而体会到知识探索的快乐与意义。
结语
在实际教学过程中，应始终坚持“探究式学习”的原则，使用深度学习教学法，能够丰富学生的学习体验，增强学生参与课堂活动的自主性。在科学实践教学中，教师应加强与学生的沟通，并与其他教师进行交流，通过多维度来提升学生的科学素养。在老师的引导下，设计出科学的实践模型，能抓住学生的眼球。这种实践性教学方法，对于学生来说，能够起到事半功倍的效果。通过这样的实践操作中，不仅能反映出学生对科学知识理解上的不足，而且能使老师有针对性地制定教学方案。

