凝心聚力共破题，承优创新谋发展

——常州市紫云小学2023-2024学年第一学期学校工作计划

    一、政治导航，在坚守中提振发展需求

学校所有工作始终要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为党育人、为国育才，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育。
二、管理优化，在培育中催生团队活力
1.统分结合，在研修中提升学习力

基于校本的组织管理网络和成员特点，开展统分结合的学习和研修，将历练领导团队和个体对日常教育教学活动的领导力和实战力。
2.专题引领，在实践中提升创造力

基于学校和各部门三年主动发展规划的推进，各部门以“问题”为导向，以发现的眼光、研究的方式寻求问题突破。

3.机制保障，在评价中提升自主力

管理深处是机制，当学校各领域、各项工作协调运行、有机互补时，机制就自然凸显。通过多层次、日常化的团队评优、榜样引领、文化分享等形式放大、确立、蔚然成风，建设具有紫云活力的校风、教风和学风。
三、课堂转型，在创生中提升教学品质

1.加强顶层设计，丰富“向善”课程

学校以促进学生主动、健康发展为目标，将课程理念、原则要求转化为具体的育人实践活动，构建体现学校办学特色的“向善”课程。

2．强化常规落实，夯实“向善”课堂

常规是自然有序的保障，常规是课堂转型的保障，常规是质量提升的保障，通过制度稳定下来的常规更需要在日常实施中不断完善更新，才能更好促进师生发展，教师层面细化作业批改要求。
3.统筹研训提升，培育“向善”团队

    依托集团教研、联校教研、专家引领等形式，统筹各级各类教研时空和形式内容，加强学科组建设，加强教研组长的能力培养。
四、活动引领，在深化中拓展育人途径

1.校级层面：红色教育不断深化

对红色场馆、红色教育的建设与推进进行再升级，发挥其品牌辐射作用，带着目标去开展研究性学习，用图文、视频等多种方式展示自己的研究成果，在学习与重建中拓宽红色教育的场景和效用。

2.年级层面：仪式教育持续创新

注重各类仪式教育的质量和效果，从仪式的前期策划、现场推进和后期复盘整个过程中，探寻仪式教育的真正意义，使各类仪式切实成为立德树人的德育阵地。
3.班级层面：文化建设走向自觉

在做实岗位建设，做深班级活动的基础上，关注班级文化的建设，通过与学校文化的勾连、对时代热点的关注，与班级特点的研究，帮助班主任形成文化意识和文化自觉。
4.团队层面：抱团发展凝聚合力

通过阅读学习和培训研讨，借助省、区名师工作室资源，通过专题培训、班队会专题研讨等，引导班主任老师聚焦班级建设，让班级建设别具匠心。针对紫云小学家长的实际情况，策划并开展符合家长需求、解决实际问题、发挥良好作用的家校共育活动。

五、服务升级，在研究中建设成长生态
1.主动服务，建设温馨校园

后勤服务保障部积极落实“以人为本、服务育人”的指导思想，以“安全第一，主动服务，管理紧跟”为目标，强化后勤工作的规范管理与质量意识，积极探索后勤服务新模式。

现代教育技术研发中心在做好技术培训、支持的基础上，更要关注数据赋能，深入推进教育数字化，促进信息技术与教育教学深度融合。

2.有效沟通，建设和谐校园

工会是教师的娘家人，将主动研究政策法规，为维护教师权益发声，主动了解教师心声，为教师解决困难需要，主动策划团队活动，丰富教工校园生活。

3.协作共进，建设活力校园

人力资源研发部关涉教师资源的管理和研究，将与各部门携手，研读各级各类岗位和梯队晋升文件，梳理教师基本情况，了解教师发展需求，搭建教师个性发展平台，为教师的主动、健康发展提供指引和助力。

