
武进区潘家小学2024—2025学年度第一学期
小学语文教研工作计划

一、指导思想
本学期潘小语文教研工作将以“积极推进语文学科实践，提升语文学科教学质量，促进青年教师专业发展”为目标，坚持优化教学常规，促进课堂转型和作业改革，强化校本教研，努力提升潘小语文课程实施水平和学科教学质量。
二、主要工作

1.开展2022年版课标培训活动，提升教师教学理解力。

⑴再读课标。结合课例，细化对2022年版语文课程标准的解读。

⑵践行课标。以课标为指导，全面落实新课标。期初参与分年级教材培训活动；以课标为导向，聚焦小学语文教学实践中的问题，展开系列化的课例研究。

⑶提炼经验。本学期将继续组织区语文年会论文评比活动。围绕“语文学科实践”“跨学科学习”等主题结合教学实践提炼总结，撰写教育教学论文

2.开展课堂教学研究系列活动，提升教师教学实践力。

⑴开展专题研究。基于“双减”背景，回归常识、严格常规、做实常态，开展系列化主题教研活动。基于市小语学业质量监测分析，精准分析学情，继续研究“30+10讲练一体化”课堂教学模式的有效落实；围绕“小学语文发展型学习任务群”的落地实施展开课例研究；根据教学实际问题，提炼主题，开展协作片教研活动。

⑵开展课题研究。加强课题过程性管理，积极开展研讨活动，认真积累资料，总结经验，以取得预期成果。潘小语文教研组将以本校研究课题为抓手，定期开展研讨活动，发挥课题研究的引领示范作用。
⑶开展项目研究。基于申报的各级各类项目，做实研究。同时，要积极推进学科信息化建设，加强对数字化学习的研究。

3.夯实学科教学常规管理，提升教师教学执行力。
⑴加强教研组和备课组建设。以《常州市中小学优秀教研组评选细则》为指导，重视备课组、教研组的制度建设、文化建设，充分发挥其组织、引领作用。系统学习区学校和教师发展中心推广的先进教研组的经验；通过常规调研中对教研组的解剖、学科基地示范等多种措施，引导学校加强教研组建设，让教研组成为促进教师发展和提升教学质量的有力支撑。
⑵重视教学关键环节的落实。以落实学科教学建议为抓手，切实规范教学常规，要重视教师备课环节，提高集体备课的实效性，关注课堂常规，注重学科实践，重视常态课的教学质量；要合理落实书法教育，加强学生书写指导，形成良好的书写习惯；要关注“整本书阅读”，上好读前“引导课”、读中“推进课”、读后“交流课”，培养学生综合运用阅读方法的能力和良好的阅读习惯；要进一步加强对作业设计与实施的研究与指导。应遵循“轻负担、高质量”的要求，作业目标要与课程、单元、课时的教学要求与评价目标相一致；要根据学科特点和学生学情精选作业内容，增强作业的多样性、选择性、趣味性、实践性；要整体设计单元作业目标，增强作业的整体性、结构性、关联性、递进性。
⑶重视语文课程校本化建设。要立足实际，认真制定学科发展规划，不断总结提炼课程实施中的成功经验，要积极开展基于核心素养下的教学研究，积极探索国家课程校本化实施的新路子，形成校本化经验，努力构建语文课程特色。
4.发挥学习共同体内生力，提升教师专业发展力。
⑴借助各团队共生力。充分发挥区语文名师工作室、语文送培基地和教研协作片的作用，依靠团队的力量深入开展校本教研。
⑵组织师生竞赛活动。9月份组织区小学生作文竞赛，遴选部分学生参与10月份常州市小学生作文竞赛；12月份组织中年级整班作文竞赛，各校要根据比赛方案，依托备课组、教研组有针对性地展开日常指导工作。12月份拟组织六年级学业质量纸笔测试命题交流分享会。
三、具体安排

八月份

1. 制定学期教研工作计划
2. 期初教材培训 
九月份

1. 语文学科中心组成员会议，申报各级教研活动

2. 参加区小学语文骨干教师课堂教学展示活动

3. 区小学中年级作文过关制定计划
4. 选拔学生参加区小学生作文竞赛
十月份

参加“新课标 新教材 新教学”第五季全省培训活动

选拔学生参加常州市小学生作文比赛

作业质量和备课抽查
根据计划进行区小学中年级作文过关的练习
十一月份

参加“学习任务群的整体教学设计与融合实施”的课堂教学研究系列活动

举行校内拼音过关
作业质量和备课抽查
十二月份

1. 准备参加区小学中年级作文过关调研
2. 参加区“学习任务群的整体教学设计与融合实施”的课堂教学研究系列活动
3. 六年级语文学业质量纸笔测试命题交流研讨会

4. 作业质量和备课抽查
一月份
1. 学期期末考试
2. 学期工作总结

3. 按要求上交相关材料
