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我们的主题——《能干的哥哥姐姐》                               
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1.来园人数：今日来园幼儿29人，无请假.
2.来园情况：今天我们班大部分的小朋友都准时来园了，非常棒哦！在来园后，孩子们能够自己主动将被子放至小床上，部分下铺的孩子还能够自己铺被子，为你们点赞
3.早点内容：今天吃的点心是鲜牛奶、多样饼干。孩子们能够自主倒奶，并做好点心后的自我服务。
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户外活动是幼儿一日生活中的重要一环，也是幼儿健康教育的重要组成部分。《指南》支出，每天保证幼儿的户外活动时间，提高幼儿适应季节变化的能力，幼儿每天的户外活动时间一般不少于两小时。本周，我们仍旧不混班，今天，我们玩的是大风车滑滑梯，孩子们对滑滑梯石峰的感兴趣，听到开始的指令后边和好朋友一起手拉手爬上滑滑梯开始了游戏，桥，孩子们三五成群，玩得热火朝天。游戏时，有部分孩子不需要老师提醒，自主喝水。



活动反馈：在今天的游戏过程中，孩子们能够大胆的尝试、通过攀爬滑滑梯、悬吊、走荡桥锻炼了孩子的平衡能力及力量和耐力。今天天气比较热，“指南”指出，我们要选择温度适当的时间段开展户外活动，也可以根据气温的变化和幼儿的个体差异，适当减少活动时间。因此，我们及时关注孩子们游玩时的情况，及时提醒孩子擦汗、喝水，有一小部分孩子不需要老师提醒便能自己擦汗，但是大部分的孩子需要及时的提醒，在提醒后能够互相擦汗。再回到教室之后，我们及时为孩子擦汗，更换垫背毛巾，部分带更替衣物的孩子也及时为他们更换了衣服，家长们可以为孩子多准备一件T恤，以便汗多时更换。
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值日生是按排定的日子负责执行勤务的孩子。在当值的那一天承应差事或担任某项任务。幼儿园一些幼儿力所能及的琐事会由值日生负责，一般包括分发点心、整理玩具、为植物浇水等轻便工作，增强孩子为集体服务的意识，培养幼儿的责任感和自理能力。 
本次活动就是让大家通过集体讨论，引导孩子学做值日生，讨论如何做好值日生工作，帮助树立集体意识和责任意识，了解值日生应该做哪些事情。
在活动中，丁沐晞、沈沐晨、李沐冉、李雨菲、王艺瑾、徐梓皓、鞠雨恒、吴弈鸣、王梓、万煜铂、陶栀夏、王艺凝、邓淼、高宇辰、丁雅琦、曹铭轩、高翌涵、李闻淼、汤舒谣、刘倢序、沈奕恺、刘宸瑀、刘伊佳、刘政凯、钱进、董程宁、杨祥瑞、宋旭峰、梁铭轩能够分组进行讨论，将值日生需要做的事情记录下来，并与大家交流自己的想法，大部分的有初步的集体责任感，愿意并努力做好力所能及的事。经过讨论与分组，我们今天的小小值日生是高宇辰、沈沐晨、鞠雨恒、刘伊佳、曹铭轩、汤舒谣六位小朋友。
活动反馈：《指南》指出愿意为集体做事，为集体的成绩感到高兴。因此，要鼓励幼儿主动为集体服务，如争当小值日生，激发幼儿的集体责任感和荣誉感。在本次活动中，孩子们能够大胆讲述值日生的职责，并将自己的想法记录下来，在对值日生的职责了解之后，孩子们对值日生的兴趣愈加浓厚，于是，我们请孩子们自主选择值日的项目及星期几值日，孩子们都十分积极，有为集体和他人服务的愿望。大家回家后，也可以让孩子做一些力所能及的事情，例如叠衣服，分发碗筷能，让孩子在做事中树立自尊和自信。
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今天，我们开展了区域游戏，孩子们猪猪选择区域并进行游戏，在游戏时，有的孩子认真探索游戏的玩法，有的与他人合作一起游戏。
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活动反馈：今天，我们小朋友进行了本学期第一次正式的区域游戏，孩子们自主选择区域进行游戏。虽然大班游戏已经进行了调整，和中班时有所区别，孩子们在区域中大胆探索游戏的玩法。在今天的区域游戏中，大部分的孩子都能够沉浸在游戏中，大胆探索，但是有一部分孩子较为频繁的更换玩具，例如科探、益智区的孩子，需要及时的提醒。
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吃饭情况：
1.午餐情况
今天午饭吃的是小米饭、烩三鲜、包菜炒香干、冬瓜口蘑汤。今天，在吃饭前，丁沐晞小朋友进行了食谱的播报，在播报的过程中，丁沐晞能够准确的将今天吃的饭菜名播报出来。今天，由高宇辰、沈沐晨、鞠雨恒、刘伊佳、曹铭轩、汤舒谣在就餐前做好值日生工作，为大家发毛巾、筷子、餐盘等。本周，我们继续尝试自主盛饭菜，孩子们已经越来越熟练了，知道如何盛饭菜，大部分的孩子能够盛适量的菜，并将饭菜全部吃完，但是还有几个幼儿盛的比较多，会有一定的浪费。餐后，值日生也帮助阿姨一起做好擦桌子、收餐盘、送餐车等力所能及的事情。为值日生么点赞！
今天午饭中丁沐晞、沈沐晨、李沐冉、李雨菲、王艺瑾、徐梓皓、鞠雨恒、吴弈鸣、王梓、万煜铂、陶栀夏、王艺凝、邓淼、高宇辰、丁雅琦、曹铭轩、高翌涵、李闻淼、汤舒谣、沈奕恺、刘宸瑀、刘伊佳、刘政凯、董程宁、宋旭峰、梁铭轩饭菜全部吃完了。
刘倢序、杨祥瑞、钱进菜未全部吃完。
下午：午点是青菜香菇肉末面、哈密瓜、千禧果。
2.午睡情况
未睡：钱进、高宇辰
活动反馈：经过一周的自主盛饭菜，孩子们对盛饭菜的要求已经有了一定的了解，但是部分孩子盛饭菜时的握勺姿势不准确，拿碗时习惯将手指扣在碗边，在家中可以请孩子为爸爸妈妈盛饭，在盛饭时注意小手托碗底，在盛菜时，大部分孩子能够吃多少盛多少，不够自己添，吃饭时一口饭一口菜，但是还是有部分幼儿盛的比较多，造成浪费。本学期，我们继续开展饭前报菜名活动，丁沐晞作为本学期第一个进行报菜名的小朋友，在报菜名过程中，能够大胆将菜名准确报出，但是丁沐晞的声音比较小，并且未能将菜的营养价值简单的说一说，希望下次可以大胆的讲一讲。
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1.一次活动见证一次成长，今天我们班级负责的升旗仪式圆满完成，我们班每个孩子都很棒，精神饱满，用最好的状态迎接升旗仪式，看到孩子们站在主席台上闪闪发光的样子，每一次的活动，都是一次历练，不断经历舞台，才能快速成长，不在于某一个瞬间，而是在每一次付出后的欣喜与自豪感！万般美好，都不及孩子们成长的模样❤️感谢各位家长的配合，我们将与孩子继续携手同行，一路精彩相伴。
[bookmark: _GoBack]    2.因明天（9月10日）16：00全体教师要参加党团联建教师节主题活动，延时班暂停一次，请于15：45来接幼儿，务请准时！望周知！

谢谢大家的支持与配合！

—END—

在一起的点滴都值得记录
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