		切实优化作业设计  努力实现减负增效
——在优化初中道德与法治作业中促心理健康成长
（常州市武进区淹城初级中学  陆晓红）

摘要：作业是课堂教学的延伸，作业布置是巩固课堂教学效果的重要手段。优化作业设计是减轻学生课业负担、提高学生学习效率、提升课堂教学效果的有效途径，也是关注学生心理健康发展的重要渠道。
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2021年教育部作出了关于中小学“五项管理”工作的通知，“五项管理”的具体内容是指针对中小学生的手机、睡眠、读物、作业和体质管理等工作。
学校是落实“五项管理”的主阵地。长期以来，学校为了升学率，“题海战”盛行，不惜牺牲学生的休息时间，以学生健康为代价，加重学生的课业负担。因此，学校要以“五项管理”的落实作为契机，狠抓课堂教学质量，提升单位时间内的学习效果，努力实现轻负担、高质量，保障身心健康。
此次“五项管理”的推进是真正关系学生健康成长、全面发展的大事，是深入推进立德树人的重大举措。长远看来，是关系到民族未来人才的培养。“五项管理”体现了国家对教育规律的尊重，将家长、社会所关注的视角，从“唯分数”、“唯升学”的教育功利化现象转向关注教育的本质，关注生命的本身，关注学生的身心全面健康发展。
作业是课堂教学的延伸，是反馈学生课堂教学效果的主要渠道，是实现教学目标的重要手段。优化作业设计是减轻学生课业负担、提高学生学习效率、提升课堂教学效果的有效途径，同时也是关注学生心理健康发展的重要渠道。下面本人就将从这一角度进行具体分析。
一、优化初中道德与法治作业设计的基本原则
1.体现思想性。以社会主义核心价值体系为导向，深入贯彻新时代习近平中国特色社会主义思想，根据学生身心发展特点，从学生自身的生活经验出发，以学生道德认知、道德情感及道德实践水平为基础，选取学生关心的具有教育意义的现实问题、实际事例作为主要素材，以激发学生参与和思考的热情，从而将道德与法治教育内化于心。
2.彰显人文性。教育是一种人文关怀。“以人为本”要求尊重每一名学生，充分考虑到每位学生的特点和差异性。正如魏立舟老师所说：“由于受文化环境、家庭背景及自身因素的影响，学生之间的知识和能力的差异是客观存在的。我们教育是全向全体学生的教育，要让不同的人在学习中得到不同的发展。”因此，这就需要教师既应“面向全体”，又要“尊重差异”，以充分体现学生的主体地位，做到因人而异、因材施教，也注重学生心灵的陶冶、人文素养的提升和社会责任感的养成。
3.突出实践性。“生活即教育”的理念告诉我们，教育源于生活，同时又应该回归生活。“紧密联系现实生活”这一教育理念更是初中道德与法治课“活”的源泉。道德与法治课的学科特点决定了其教育“润物细无声”的特点，但这需要通过充分的感受和切实的体悟才能习得。因此，初中道德与法治作业设计应从学生实际出发并将初中学生逐步扩展的生活作为作业设计与实施的基础；注重与社会实践的联系，引导学生自主参与丰富多样的活动，在认识、体验与践行中促进正确思想观念、良好道德品质的形成以及健康心理的养成和发展。
4.关注综合性。一方面，就道德与法治本学科而言，它有机整合了道德、心理健康、法律和国情等多方面的学习内容；与初中学生的家庭生活、学校生活和社会生活紧密联系；将情感态度价值观的培养、知识的学习、能力的提高与思想方法、思维方式的掌握融为一体。另一方面，道德与法治课程作为一门初中基础教育综合性学科，它与其他各门学科之间是互相促进，互相启发的关系。基于整合理念的道德与法治课作业优化设计要体现与其他学科知识互相渗透的特点，实现资源共享，最终着眼于学生的全面发展，逐步形成基本的是非、善恶和美丑观念，过积极健康的生活，做负责任的公民。
二、优化初中道德与法治作业设计的有效措施
1.引导学生独立思考，减少重复训练
裴斯泰洛奇说：“教育的主要任务，不是积累知识，而是发展思维。”然而实际情况是，学生往往面对机械重复的作业，疲于应付，逐渐丧失思考力，没有更多的时间和精力进行反思总结、建构体系，难以做到举一反三、触类旁通。因此，初中道德与法治作业的设计应减少重复训练，避免“题海战”，更多地为学生创设独立思考的条件和机会。锻炼和发展独立思维能力要从两个方面着手：一是信息处理，即提取有效信息和对问题的解读和判断的能力；二是进行比较、提出质疑和学会鉴别，即具有辩证的观点和综合分析的能力。对理性思维的训练能够促进对知识的理解、产生情感的共鸣和达成认知的内化。
培养独立思考的能力和多元的学科思维能力是道德与法治学科核心素养之一，也是达成道德与法治课育人目标的必然要求。因此，教师优化作业设计要注重对学生独立思考能力的渗透，帮助学生运用已有的知识经验和认知能力，引导学生进行信息的收集整理，理清知识的思维脉络，培养和提高学生的理性思考能力和综合运用能力，并学会反思和总结，促进学生的全面发展。
此外，要融入多元化的选择，作业的设计要具有开放性的设问导向，引导学生基于自身的经验和知识的积累，作业的设计也要符合学生身心发展的规律，从不同角度、不同层面进行发散性思考，激励学生用发展的、全面的思维方式表达不同见解、解决实际问题、培养创新能力。
2.有效设计分层作业，尊重个体差异
每个学生是一个独立的个体，他们之间存在着个体差异，他们的学习能力和接受能力都有所不同。如果教师在作业设计上缺乏弹性和层次，无法兼顾到不同层次、不同程度的学生，容易造成部分学生出现“吃不下”或“吃不饱” 等现象。
所以有弹性、多层次的作业设计是注重差异化的表现。教师进行作业设计可以设置成必做题和选做题相结合的方式。第一，从作业量的角度而言，对于班级里学习能力较强的学生，教师可以适当地在必做题（基本作业）的基础上再布置一些选做题（拓展性作业），以此对学生形成有效引导、提升能力；而针对班级里学习能力较弱的学生，教师则需要适当调整作业量，防止学生产生过大的学习压力，影响学生的身心健康。第二，从作业难度的角度而言，针对学习能力较强的学生，教师可以布置一些开放性和延伸性较强的作业，促使学生能够利用课上所学的知识去解决生活中的实际问题，达成从“所学”到“所用”质的飞跃，锻炼学生的实践能力；而针对学习能力较弱的学生，教师则主要布置一些基础性的作业，以此夯实学生的学习基础，促使学生稳步前进，同时提升学生的学习信心。
多层次、有选择的作业设计充分尊重学生的主体地位，考虑学生的个体差异并遵循学生身心发展规律，激发不同层次、不同水平的学生根据自身的能力和需求进行自主选择，体验学习乐趣，逐步建立学习信心，不断发掘自身潜能。
3.促进学生积极实践，强调回归生活
初中道德与法治学科作为一门人文学科，应该具有一定的社会温度，要贴近学生生活，要能激发学生对社会有感情地关注并积极地参与、融入社会。因此，优化初中道德与法治作业设计，要注意与生活紧密联系、与实践相结合，要搭建学科与生活连接的桥梁，落实学以致用。为此，教师在优化作业设计的过程中，要更多地设计一些实践型作业，真正地做到理论联系实际，让学生体验社会、 感受生活，让学生在实践中获得成长。
实践型作业的设计应该考虑内容和形式两个方面。
第一，从内容上看，实践型作业需要关注学生的实际生活。在生活中寻找作业的素材，把学生的目光转向生活，使得初中道德与法治课更加鲜活，同时，最重要的是能够帮助学生学会利用所学知识指导生活实践，促进学生快乐生活、健康成长。另外，实践型作业还需要和时事新闻相结合，通过加入时政元素的实践型作业，能够引导学生关注生活中的热点新闻和时事动态，让学生参与到社会广大群众关注的国家大事中，便于学生更好地把握社会动态，更全面、客观地分析问题，培养公民意识，增强社会责任感，形成正确的价值观。
第二，从形式上看，教师可以采用多种类型的实践型作业，灵活地采用“看（观察生活）、听 （倾听生活）、问（思考提问）、行（体悟生活）”等多样化的形式来优化作业设计。如运用所学知识在生活中做一件事情或完成一项任务；通过查找资料、访谈、社会调查等方式完成实践报告；参加社区活动、志愿者服务活动等；通过绘制海报、手抄报、绘画、摄影等形式反映某一主题；开展主题演讲、辩论、情景剧表演等，以发挥不同类型的实践型作业的功效，实现道德与法治课的育人目标。
教师对作业进行优化设计，触发真实的感悟，提高体验的程度，让学生明理更深刻，感悟更真切。通过体验，不断提高教学效果的有效性和针对性，引导学生一边体验一边感悟，一边感悟一边成长。“在社会大课堂中，学生将所学知识运用于实践，促进自我发展和能力提升，有助于培养家国情怀和公民意识。”①这样的形式对学生大有益处，“发挥出道德与法治课程应有的人文关怀和社会责任感，使得这门课程实现工具性和人文性的有效统一。” ②
4.侧重学生自主探究，实现全面发展
积极倡导合作的学习方式是初中道德与法治课程标准的重要理念，学会合作是新型人才的必需要求。因此，要关注作业设计的互动性，培养学生的合作意识，侧重学生进行自主探究。 
“在探究类作业里，通过教师的引导、学生的互帮互助，促进彼此的更好发展。探究型课外作业一般以小组的形式进行合作，事先有教师指定或学生自己提出一个主题，在组长的带领下，大家走出课堂，走进生活，围绕固定主题进行实践研究。探究型作业强调同学间的合作学习。” ③合作是情感交流、互相学习的过程，也是思维碰撞、潜能发挥的过程，更是人际交往、不断成长的重要途径。探究型作业要求学生之间明确分工，而不同程度、不同水平的学生可以在合作中取长补短，相互协作，共同创造，加深对问题的理解。而学生在同一个问题上往往会有不同的思维、不同的解决方法，通过合作交流，有利于学生形成发散思维，促进学生自我反思和自我改进，增进与同学的交往，促进人际关系和谐发展。而在整个过程中，它可以同时发挥个人和集体的力量，这有助于增强学生的集体荣誉感。
此外，初中道德与法治是一门综合性课程，旨在“引领学生在社会生活中，通过处理与自身、与他人集体、与国家和社会的关系，逐步培养起做人做事”的稳定的思维方式、观念系统和行为习惯。所以，优化作业设计还需要借助其他可以利用的课程资源，做到统筹整合。比如加强学科之间的渗透，再如挖掘学校设施、活动资源等作为初中道德与法治作业设计的载体，还可以与家庭教育、社会教育形成合力，从而促进学生全面发展。
作业是学校教育教学管理工作的重要环节，是课堂教学活动的必要补充。教师要遵循教育规律、坚持因材施教。在课堂教学提质增效的基础上，切实发挥好作业的育人功能，布置科学合理有效作业，帮助学生巩固知识、形成能力、培养习惯，实现减负增效，切实提高教育质量，同时关注学生的心理健康发展。
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