
24-25学年第一学期崔桥小学信息中心工作计划

指导思想： 

　  以“二十大”精神为引领，以全面推进“新时代 新方案 新课程 新教学”为主线，更新观念，不断提高自身的服务意识，创新工作思路，扎实工作，推进数字化智慧校园的建设，强化教师信息技术培训，加强信息技术学课教学管理，配合各课题组做好课题研究工作，努力促进学校信息化水平跨越式发展。

主要工作：

一、积极推进数字化校园的建设。

1、继续建设好学校的门户网站和内部网。
不断充实并充分利用网上教育资源，完善和维护学校外网，注意网页的更新，让学生和家长通过网站，方便快捷地了解学校教育教学工作和学校动态等情况，在网络上构架起家校师生之间沟通的桥梁。

管理好崔桥小学网络智能管理系统，对内部更要维护好内部的网络系统，为全体师生提供优质的网络资源，服务于教育教学工作。

2、推进学校办公自动化，提高管理水平。
如何更好利用经开区智慧教育云平台，发挥最大的效益，这将是本学期开始我校信息化工作的重点。本学期我们将充分利用上有部门开发的智慧云平台，进一步推进学校数字化管理的进程。我们将在校长室领导下，配合各部门利用计算机管理和处理日常事务，对课程管理、学籍管理、档案管理、资产管理等涉及到学校管理多个方面实行信息化管理。

管理好学校的现代教育技术设施设备，做到有书面和网上登记、记录。不断完善资料入库登记、借还制度，电教资料由专人负责管理，实现网络管理。
在校长室和教导处的领导下，继续做好学校硬件设备的添置计划，努力做好教育装备的管理维护工作，确保网络畅通，设备正常运行使用。
二、强化教师教育技术方面培训

仅有基础设施和信息资源，没有好的教师将现代教育技术有效地运用于教学，也不能发挥现代教育技术的作用。要实现教育信息化目标，本学期我们将与课程中心、教师中心等部门配合，做好信息技术与课程整合方面的研讨活动。

本学期常州市信息化教学优质课大赛的学科是体育与英语，我们将以此为契机，努力协助参赛老师参加信息技术与课程整合方面的比赛，提升全体老师在教育教学活动对信息技术的应用水平，来提高学校全体教师课堂教育教学的效率。
三、加强信息科技学科教学管理

　　本学期，2022版信息科技新课程将全面实施，信息科技作为独立新设科目，主要由知识导向到素养导向的转变，重视培养学生的创新意识，创新思维，在教学中全面提高学生的信息意识、计算思维、数字化学习与创新我信息社会责任等四个方面的信息核心素养，我们将加强信息技术学科理论学习，认真学习新版课程标准，学习《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》，钻研2022版新教材解析与教学指导，进一步把握好义务教育阶段的信息技术课程目标，更新教学观念，提升对课程的理解力和课程的实施能力。积极参加学科协作组的各类学习研讨活动，努力提升自身学科的教学基本功和能力，努力促进我校信息技术学科教学质量的稳步提高。 

　　1、培养学生良好的信息素养是信息技术教育把德育放在首位的重要体现，要加强学生的信息伦理道德修养，有针对性地向学生进行使用信息技术的人文、伦理、道德和法制的教育，培养学生具备鉴别信息真伪的能力和负责任地使用信息技术的品质。
　　2、继续抓好信息技术学科教学，力争学生信息技术合格率达100%，努力提高优秀率。
3、积极组织学生参加上级部门组织的竞赛活动，全面提升我校学生的信息素养。进一步提高活动辅导水平和学生的信息技术应用能力。兴趣小组开设与竞赛紧密结合，有目的地展开竞赛辅导活动，争取在竞赛中有所突破。
　　4、组织教师积极参加信息技术学科考古活动和教育教学论文评比。

四、配合学校各部门完成一些其他工作

学校是一个大家庭，本学期，我们将继续配合好学校各部门和各条线做好工作，在教育技术方面为学校的教育教学活动的正常开展提供支持。

主要行事历计划
九月份 
1、制订工作计划，明确本学期的具体目标、任务 
2、调整各办公室、各教室电脑等配置， 
3、物色人选，开展社团活动

十月份 
1、筹备信息化教学比赛（体育和英语）

2、准备参加区中小学生电脑制作比赛

十一月份 

学生参加电脑制作活动作品收集
一月份 
1、进行学生信息科技学科考核

2、完成各项资料归档
3、完成学期工作总结

