武进区卢家巷实验学校学生校园生活礼仪行为指南
一、团队、升旗仪式礼仪
（一）少先队礼仪
1.红领巾佩戴：少先队员在校期间需规范佩戴红领巾，保持红领巾整洁无皱褶，不得随意丢弃或用作他用。
2.队礼规范：行队礼时，右手五指并拢，高举过头，掌心向左前下方，表示人民的利益高于一切。在升国旗、队旗及重要仪式场合需行队礼。
3.队会仪式：少先队活动应举行规范的队会仪式，包括出旗、唱队歌、队长讲话、活动开展、呼号、退旗等环节，增强队员的组织归属感和荣誉感。
（二）共青团礼仪
1.团徽佩戴：共青团员在校期间需规范佩戴团徽，团徽应佩戴在左胸前，不得随意丢弃或用作他用。
2.团旗使用：在团日活动、入团仪式等重要场合，应按规定使用团旗，保持团旗的庄严和神圣。
[bookmark: _GoBack]3.团课与团日活动：积极参与团课学习，认真完成团组织布置的任务。在团日活动中，展现团员风采，践行团员义务。
（三）升旗仪式礼仪
1.时间观念：全校师生需快速到达指定集合地点，确保升旗仪式能够准时开始。迟到者需快速、安静地找到自己的位置，避免影响整体秩序。
2.着装规范：升旗仪式为庄重场合，师生应穿着整洁、得体的校服或正装，不得穿着拖鞋、短裤、背心等休闲装束。少先队员需佩戴红领巾，共青团员佩戴团徽。
3.队列纪律：各班级需按照事先安排的顺序和位置站好，保持队形整齐，间距适中。在升旗过程中，全体师生需保持肃立，不得交头接耳、嬉笑打闹或随意走动。
4.升旗动作：当国旗开始升起时，少先队员应迅速行队礼，右手五指并拢，高举过头，掌心向左前下方；共青团员及未入队的同学应行注目礼，目光注视国旗，表情庄重。升旗过程中，师生需保持敬礼或注目礼姿势直至国旗升至旗杆顶端。
5.演唱国歌：国歌奏响时，学生应跟着音乐节奏高声唱国歌，口齿清晰、声音响亮、节奏准确。
6.国旗下讲话：升旗后，通常由指定人员（如学校领导、教师代表或优秀学生代表）进行国旗下讲话。讲话内容应积极向上，富有教育意义。全体师生需认真聆听，保持安静，不得打断讲话或做其他无关事情。
7.退场秩序：国旗下讲话结束后，按照事先安排的顺序有序退场。退场时，师生需保持队形整齐，不得拥挤、推搡或喧哗。
二、尊师礼仪
1.日常问候：在校园内遇到老师时，无论距离远近，都应主动停下脚步，面带微笑，使用恰当的称呼（如“老师好”、“老师早”）向老师问好。问候时，声音要清晰、响亮，态度要诚恳、自然。
2.课堂礼仪：上课前，学生应提前进入教室，准备好学习用品，并安静等待老师上课。上课时，坐姿要端正，认真听讲，积极参与课堂讨论。如需发言，应先举手示意，待老师允许后再起立发言。发言时，声音要清晰、有条理，表达要准确、完整。下课时，待老师宣布“下课”后，学生方可起立并向老师致谢，待老师离开教室后再有序离开。
3.课后交流：如有学习或生活上的困惑，学生可礼貌地向老师请教。请教时，应先向老师说明自己的问题或困惑，然后认真听取老师的解答和建议。在交流过程中，学生应保持谦虚、诚恳的态度，尊重老师的意见和看法。
4.尊重老师劳动成果：学生应珍惜老师的劳动成果，按时完成作业，不抄袭、不作弊。对于老师的批改和评语，应认真阅读并虚心接受，及时改正自己的错误和不足。
5.特殊场合礼仪：在特殊场合（如教师节、学校庆典等），学生可通过制作贺卡、书写感谢信、表演节目等方式向老师表达敬意和感激之情。在表达时，应注重情感真挚、语言得体，避免过分夸张或虚假。
三、同学交往礼仪
1. 礼貌用语与称呼
（1）使用礼貌用语：在与同学交往中，应经常使用“请”、“谢谢”、“对不起”等礼貌用语，这些简单的词汇能够传递出对他人的尊重和关心。
（2）恰当称呼：在称呼同学时，应根据彼此的关系和熟悉程度来选择适当的称呼。对于关系较近的同学，可以使用名字或昵称；对于不太熟悉的同学，则可以使用其全名或“同学”等称呼，不给同学起绰号。
2. 尊重个人空间与隐私
（1）保持适当距离：在与同学交往时，应尊重对方的个人空间，避免过于接近或触碰对方身体，以免引起不适或误解。
（2）保护隐私：不随意打听或传播同学的私人信息，包括家庭情况、经济状况等。同时，在社交媒体等平台上发布内容时，也应注意保护同学的隐私。
3. 尊重差异与多样性
（1）尊重文化背景：来自不同地区的同学可能有着不同的文化背景和习俗，应尊重并理解这些差异，避免用有色眼镜看待他人。
（2）包容不同观点：在交流中，应尊重同学的不同观点和看法，即使自己不同意，也应以平和、理性的态度进行讨论，避免争吵或冲突。
4. 诚信与守时
（1）诚实守信：在与同学交往中，应做到诚实守信，不撒谎、不欺骗。答应同学的事情要尽力做到，如果无法完成，应及时说明原因并道歉。
（2）守时守约：与同学约定好的时间或事情，应按时赴约或完成。如果因特殊原因无法按时赴约或完成，应提前告知对方并说明原因。
5. 关心与帮助
（1）主动关心：关注同学的情绪和状态，当发现同学遇到困难或不开心时，应主动关心并询问是否需要帮助。
（2）适度帮助：在帮助同学时，应根据自己的能力和实际情况来决定是否提供帮助以及帮助的程度。避免过度帮助或干涉同学的私事。
6.交谈与倾听
（1）耐心倾听：当同学讲话时，应给予充分的关注和耐心倾听，不打断对方讲话，不随意插话。如果需要插话或提问，应选择适当的时机，并使用礼貌用语，如“请允许我插一句”或“我有一个问题想请教一下”。
（2）表达清晰：在交谈中，应表达清晰、有条理，避免使用模糊不清或含糊其辞的语言。同时，也要注意语速和音量，确保对方能够听清楚并理解自己的意思。
（3）尊重差异：尊重同学的观点、兴趣和爱好等差异，不嘲笑或贬低他人。对于不同的意见和看法，可以进行友好地讨论和交流，但应避免争吵或冲突。
7. 借用与归还物品
（1）征得同意：在借用同学物品前，应先征得对方的同意，并明确归还时间和方式。如果对方不同意或物品正在使用中，应尊重对方的决定并寻找其他解决方案。
（2）爱护物品：在使用同学物品时，应特别爱护并小心使用，避免造成损坏或丢失。如果在使用过程中出现意外情况，应及时告知对方并协商解决办法。
（3）按时归还：在约定的时间内按时归还物品，并表达感谢之情。如果因特殊原因无法按时归还，应提前告知对方并说明原因。
8. 尊重女同学
（1）平等对待：在与女同学交往中，应做到平等对待、尊重女性。避免使用歧视性或侮辱性的语言和行为。
（2）保护女性：在需要时，应主动保护女同学的安全和权益，避免其受到不必要的伤害或侵犯。
四、课堂礼仪
1. 课前准备与进入教室
（1）提前进入教室：学生应在上课铃响之前进入教室，并尽快找到自己的座位坐好，避免在上课铃响后匆忙进入教室，影响课堂秩序。
（2）学习用品准备：确保课桌上摆放整齐的学习用品，包括课本、笔记本、笔等，以便随时取用。
（3）安静等待：进入教室后，应保持安静，不随意交谈或打闹，等待老师上课。
2. 坐姿与仪态
（1）坐姿端正：学生应坐直身体，双脚平放在地面上，双手放在桌子上或自然下垂，避免趴在桌子上或翘二郎腿等不良坐姿。
（2）仪态自然：在课堂上，学生的仪态应自然大方，不刻意做作、挤眉弄眼等。
3. 听讲与互动
（1）认真听讲：在老师讲解时，学生应全神贯注地听讲，不随意打断或插话，保持对老师的尊重。
（2）积极互动：当老师提问或组织讨论时，学生应积极举手发言，表达自己的观点和看法。同时，也要认真倾听其他同学的发言，并给予适当的回应和反馈。
（3）使用文明用语：在发言或交流时，学生应使用文明用语，避免使用粗俗或侮辱性的语言。
4. 提问与回答
（1）先举手后发言：在提问或回答问题前，学生应先举手示意，等待老师允许后再发言。这既是对老师的尊重，也是对其他同学的尊重。
（2）清晰表达：在发言时，学生应清晰、有条理地表达自己的观点和看法，避免模糊不清或语无伦次。
（3）尊重他人：在同学发言时，其他学生应保持安静并认真倾听，不随意打断或嘲笑他人的发言。
5. 课后整理与离开
（1)整理学习用品：在下课前，学生应整理好自己的学习用品，如将课本、笔记本等放回书包或课桌内。
(2）有序离开：在下课铃响后，学生应有序地离开教室，避免拥挤或推搡。同时，也要保持教室内的整洁和卫生，不乱扔垃圾或破坏公物。
6. 特殊情况处理
（1）迟到处理：如果因特殊情况迟到，学生应在教室前门先喊“报告”，经老师允许后再进入教室并找到自己的座位坐下。
（2）特殊情况离开：如果因特殊情况需要离开教室（如上厕所、取学习用品等），学生应先举手示意并说明原因，经老师允许后再离开教室，声音动作轻柔，不打扰其他同学学习。
五、集会礼仪
1.入场准备与入场秩序
（1）准时入场：学生应提前到达集会地点，并在规定时间内有序入场，避免迟到或早退。这不仅是对集会活动的尊重，也是个人时间观念的体现。
（2）有序排队：入场时应按照指定的路线或队列有序排队，保持安静，不喧哗、不推搡，做到快、静、齐。这有助于维护集会的秩序和氛围。
（3）着装整洁：参加集会时，学生应穿着整洁得体的校服或正装，避免穿着过于随意或暴露的服装。这有助于展现学生的良好形象和气质。
2.就座与坐姿
（1）按指定位置就座：入场后，学生应按照指定的位置或区域就座，不争抢座位，不随意更换座位。这有助于保持会场的整洁和有序。
（2）坐姿端正：就座后，学生应保持坐姿端正，不斜倚、不趴睡，不将脚放在座椅上或伸到过道上。这不仅是对他人的尊重，也是个人形象的体现。
3.会中行为
（1）保持肃静：在集会过程中，学生应保持肃静，不交头接耳，不擅自走动或离场。这有助于维护会场的安静和专注，使集会活动能够顺利进行。
（2）认真倾听：无论是听报告、看演出还是参与其他活动，学生都应认真倾听，保持专注，不随意打断或插话。对于精彩之处，可以适度鼓掌表示赞赏。
（3)尊重发言人：当发言人讲话时，学生应给予充分的尊重，不哄笑、不鼓倒掌、不打口哨。对于发言人的观点，可以持有不同意见，但应通过举手提问或会后讨论的方式表达。
(4)维护卫生：在集会过程中，学生应注意保持会场的清洁卫生，不乱扔垃圾、不随地吐痰、不吃零食。这有助于营造一个干净、整洁的集会环境。
这有助于培养学生的爱国情感和集体荣誉感。
4.退场礼仪
（1）有序退场：集会结束后，学生应在老师的指挥下有序退场，不拥挤、不推搡、不打闹。在退场过程中，应保持安静并关注周围的卫生情况，确保会场干净整洁。
（2）礼貌告别：如果会上有领导和嘉宾出席，学生应在退场时起立鼓掌欢送他们离开。待领导和嘉宾完全离开后，再按照顺序有序退场。这体现了对领导和嘉宾的尊重和感谢。
5.紧急情况处理
（1）保持冷静：不要恐慌，迅速判断情况。
（2）听从指挥：立即听从现场工作人员或老师的指挥。
（3）有序疏散：按照指定的路线迅速但有序地离开现场，避免推搡。
（4）及时报警：拨打相应的紧急电话，如110、119或120，并说明情况。
（5）自我保护：根据情况采取适当的防护措施，如用湿布捂住口鼻以防烟雾。
六、特定场景礼仪
1. 课间休息
（1）保持安静：课间休息时，尽量保持教室及走廊的安静，避免大声喧哗、尖叫或追逐打闹，以免影响他人休息或学习。
（2）文明交流：与同学交流时，使用礼貌用语，尊重他人意见，不进行恶意攻击或嘲笑。
安全活动：选择安全的活动进行放松，如散步、远眺或进行简单的伸展运动，避免进行危险的游戏或活动。
（3）准备下一节课：利用课间时间，提前准备好下一节课所需的书籍、文具等物品，以便快速进入学习状态。
2. 公共场所
（1）保持整洁：在图书馆、走廊等公共场所，保持环境整洁，不乱扔垃圾，不随地吐痰。
（2）轻声细语：在公共场所内，尽量保持低声交谈，避免影响他人。
（3）尊重他人：尊重他人的隐私和权利，不窥视、偷听或干扰他人。在需要排队时，保持秩序，不插队、不推搡。
（4)爱护公物：爱护公共场所的设施和设备，不随意涂写刻画，不损坏公物。
3. 上厕所
（1）保持卫生：使用厕所后，及时冲洗，保持厕所的清洁和卫生。
（2）节约用水：在使用洗手池时，注意节约用水，避免浪费。
（3）尊重他人隐私：在厕所内，尊重他人的隐私，不窥视、不议论他人。
（4）排队等候：如果厕所内人多需要排队等候时，保持耐心和秩序，不插队、不推搡。
4. 食堂用餐
（1）遵守秩序：在食堂用餐时，有序排队，不插队、不抢食。
（2）节约粮食：根据自己的食量合理取餐，避免浪费食物。
（3）保持餐桌整洁：用餐过程中，保持餐桌整洁，不将食物残渣随意丢弃在桌面上。用餐完毕后，将餐具归位并清理好自己的桌面。
（4）尊重他人：在食堂内用餐时，尊重他人的用餐空间和习惯，不大声喧哗或做出其他影响他人的行为。
5.午休
（1）在午休前，学生应将教室整理干净，确保桌椅整齐、地面清洁，将书本、文具等归位，避免午休时杂乱无章，为午休创造一个良好的环境。如有需要，准备好眼罩、小枕头等午休用品，但需注意这些物品不应占用过多空间或影响他人。
（2)午休期间，学生应保持安静，不进行大声喧哗、打闹等行为，以免影响他人休息，确保午休质量。特殊情况的学生可以选择适合自己的休息方式，如闭目养神、阅读书籍（但需保持安静）。在午休期间如遇紧急情况（如身体不适、突发事件等），学生应及时向老师报告并寻求帮助。
（3)午休时间结束后，学生应按时结束休息，应整理好自己的午休用品和学习用品，准备下午的学习。
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