

第6课   西方的文官制度 教学设计
一、教材分析
本课是人教统编版选择性必修1《国家制度与社会治理》第二单元第5课《西方的文官制度》，本课通过三个子目（西方文官制度出现的背景、西方文官制度的建立、西方文官制度的特点）讲述了西方的文官制度的形成、发展演变历程。
二、学情分析
本课的授课对象是高二学生，高二年级的学生已经适应了高中历史学习的习惯，具备了一定的知识储备和自主学习的能力，也明确了高中历史学科核心素养目标，具备了一定程度的学习历史的价值观念和能力。虽然中外历史纲要（上）和第5课对中国古代的选官制度有了一定的学习，西方文官制度也渊源于中国古代的科举制度，但是本课对高二的学生来讲是一个新的课题，也是新教材新加的内容，具有西方的近代化的特色。因此在学习过程中，主要通过多媒体补充一些史料，进行“情境—问题”的设置，并结合学生已有的世界近代史的知识来展开教学。基于高二学生已经具备了一定的逻辑思维能力，在教学设计中注重引导学生在时空框架下认识历史，正确解释历史上政治文明的演进以及增强学生对当今中国制度建设与发展的自信心和责任感。
三、教学目标

1、通过文字、图片等资料了解西方文官制度建立的背景（史料实证）

2、自主阅读教材，建立时间轴了解英国建立文官制度的过程（时空观念）

3、借助史料与图片等分析得出西方近代文官制度的影响（历史解释、史料实证）

4、通过史料与课堂探究，了解中国科举制与西方近代文官制度的渊源关系，知道制度文明之间需要交流互鉴（家国情怀）。

教学重点：西方文官制度出现的背景和特点

教学难点：西方近代文官制度的历史评价

四、教法学法：讲授法；启发式教学；自主学习；合作探究

教学手段：多媒体教学

五、课前学生活动设计
提前发放《西方的文官制度》导学案，要求学生自主预习本课内容并做好标注，利用网络资源搜集有关“文官制度”和“公务员”的相关材料，为本课学习做好准备。
六、教学过程

导入新课：复习提问，回顾上节课所学。播放视频

上一节课，我们学习了中国古代的选官制度，检查一下同学们的学习效果。

1、简述中国古代选官制度的更迭？

2、察举制的选官标准、影响？

3、九品中正制的含义、标准、影响？

4、概括科举制的影响？

看来大家对中国古代的选官制度已经非常熟悉，那么同学们了解西方的选官制度吗？让我们一起来看一段视频。

通过视频，可以了解到中国古代的科举制不仅对于我们来说意义深远，而且对西方文官制度的建立提供借鉴。孙中山先生曾经说过这样一句话。“现在各国的考试制度差不多都是学英国的，穷源溯流，英国的考试制度，原来还是从我们中国学过去的。”今天，就让我们走进历史长河，一起去探寻西方文官制度是如何形成与发展的。

请同学们齐读本课的学习目标。    

新课讲授：第一目：西方文官制度出现的背景。

师：何为“文官”与“文官制度”？大家在课下都己经预习过了，哪位同学主动站起来说一下。

生：迅速浏览课本，作出回答。

师：西方国家是在什么时间，又是在怎样的背景之下建立的文官制度呢？

(一)西方文官制度建立的背景（自主探究）

史料展示并结合课本第一目
【问题1】自主探究：西方文官制度建立的背景有哪些？
师：指导学生阅读材料，明确做题要求，思路引领。

生：看书思考、自主探究，主动回答。

师总结：

历史因素：西方传统选官制度(恩赐制和政党分肥制)带来弊端。

现实因素：

①经济上：工业革命后，生产力的发展及工业资产阶级力量壮大,要求改革选官制度②政治上：代议制民主政治逐渐建立与完善推动文官制产生。

③思想上：启蒙思想的影响和教育程度的提高

外部因素：中国的科举制提供了借鉴。

并结合史料重点讲述西方传统选官制度带来怎样的弊端？以及文官制度建立的根本原因是什么？（为什么说工业革命推动了文官制度的建立？）

材料一： 17世纪中叶以前国家官吏由国王任命，官吏的选用和升迁凭门第出生和对国王的忠诚。（光荣革命后）执政的大地主贵族和大资产阶级也享有恩赐权，这些人往往利用手中的权力向求职者索取佣金。不学无术游手好闲之徒充斥官场宦海。到19世纪，英国的两党制日益成熟，内阁开始由在竞选中获胜的政党组成。于是哪一个政党在竞选中获胜上台执政，就把各种官职作为胜利果实进行公开分赃，分给他们的支持者。所以每次执政党的更替和内阁的变迁，都要引起政府人员的大换班，使政府工作混乱。

材料二： 工业革命带来的生产力水平的大提高导致政府管理职能的膨胀，政府面临着许多新课题：除了维护社会治安、国防、财政、税收等传统事务，还要担负起经济、文化、科技等新的社会事务的管理，以发挥政权的杠杆作用。经济基础的变化必然要求上层建筑做出调整。工业资产阶级经济实力的猛增使其政治要求增加。他们要求参与行政管理，要求清除旧制度的弊端，要求社会公职向社会开放，要求机会平等、自由竞争，建立一个廉洁而高效的政府，更大程度地维护他们的既得利益。从政治上促进英国经济的发展，提高国民生活水平。因此，选举与考试相配套的文官制度由此诞生了。                     -鲍红信《英国近代文官制度的建立》

师过渡：通过学习第一子目，我们可以认识到西方文官制度是随着资本主义政治、经济不断发展而逐步建立和发展起来的，是工业社会发展到一定阶段的产物。任何制度的产生都是一定时代的产物。

【问题2】合作探究：结合材料及所学知识，简析英国最早建立文官制度的背景？（学以致用）
材料一： 英国的文官制度萌芽于17世纪资产阶级革命时期。在此期间，政府官吏的录用方法以封建色彩浓厚的“恩赐官职制”为主。进入19世纪，政党政治的兴起带来了文官任免的“政党分赃制”……英国政府于1855年和1870年以枢密院名义两次颁布法令，揭开了文官制度改革的序幕。                                 ——摘编自范文超《英国文官制度变迁初探》

材料二：石板画：克里米亚战争中英国伤病士兵们在寒冷中挣扎

生：小组讨论后，由小组代表回答。其他小组进行补充。
师：在诸多因素的推动下，英国最先建立文官制度，其过程又是一帆风顺的吗？让我们接着进入第二子目的学习。

第二目：西方文官制度的建立。

【问题3】自主探究：阅读教材第二目，梳理英国文官制度的形成过程

师：出示示意图，引导学生结合课本画出过程图。

生：自主学习，认真阅读教材。一人爬黑板进行展示。

师：带领学生进行简单梳理，重点阐释政务官和事务官的区别。政务官：包括大臣和政务次官或政务秘书，他们与内阁共进退。事务官：即文官，包括常务次官直至以下的一般政府工作人员，负责具体事务，不受党派影响，长期任职。两官分途，职责明确。实现了政治和管理的区分，既维持了代议制下政党轮流执政的特点，又保证了政府工作的稳定性和持续性。

其他资本主义国家也在学习英国文官制度的基础上，结合本国实际，着手建立文官制度。

师过渡：通过前两目的学习，大家对文官制度有什么认识呢？下面我们进入一个情景模拟。汤姆是一名立志成为优秀高级文官的毕业大学生。假如汤姆是你的同桌。在遵循文官制度的前提下，你有什么建议吗？为什么这么建议？
第三目：西方文官制度的特点和影响。
师：请同学们结合这几幅图片以及课本第三目内容，与你的同桌展开讨论吧！两分钟之后，我们请几位同学为汤姆出谋划策。 

生：积极参与讨论，开动脑筋给出建议。

生1：首先汤姆要努力学习，具备扎实的专业基础和基本素养。然后文官参加考试，通过公开公正的途径进行选拔，择优录取。

生2：当选文官后，要遵循制度，不能加入任何党派，要保持中立。

生3：汤姆还应该勤奋工作，积极进取，不出差错，争取晋升。

师：几位同学的建议都非常棒！老师相信在你们的建议下，汤姆一定会成为一名优秀的高级文官。那其他同学知道他们的回答是依据文官制度的哪个方面吗？对，特点。主要包括三个方面：

①公开考试，择优录用。文官录用都必须经过公开考试，公平竞争，成绩优异者优先得到录用。

②政治中立，执行政策。文官要在资产阶级各政党之间严格保持中立。

③职务常任，论功晋升。和政务官的任期制不同，文官只要没有严重过错，便可任职到退休。同时，文官根据工作成绩得到晋升或惩罚。

师过渡：文官制度作为资本主义制度下的一种行政管理制度，对西方社会又产生了怎样的影响呢？

【问题4】合作探究：阅读材料，结合教材P37页“问题探究”谈谈西方文官制度的影响？

材料   英国文官制度的绝对专业化素养，使得政府能够在最低的差错和最高的效率的情况下运转自如。这个制度足以让采用不同制度的其他国家羡慕不已。

                          —［英］玛格丽特•撒切尔著，李宏强译《唐宁街岁月》

师：思路引领，分析某个历史事件的影响时，要做到辩证看待，一分为二。
生：开展小组讨论，选出代表发言，其他小组补充。
师总结：通过几位小组代表的回答，可以得出其积极影响：

（1）规范了西方国家政府行政部门事务官的选用和管理；

（2）实现了政治和管理的分离，有利于政府工作的稳定性和持续性；

（3）促进了国家治理水平的提高。

（4）为世界其他各国文官制度的建立提供了借鉴

消极影响：

（1）容易滋生官僚习气和僵化现象；

（2）文官人数增多，加大国家财政负担；

（3）官员层次增加，影响政府工作效率。

本质：为资产阶级服务。

【问题5】拓展：他山之石、可以攻玉。通过学习西方文官制度形成与发展之路，我们从中又可以获得哪些启示？
生：畅所欲言、言之有理即可。

师总结：

1、人才是国家宝贵财富，要重视人才培养，公平公正地选拔高素质人才

2、切实加强对官员的监督考核，打造廉洁高效政府

3、坚定文化自信，传承中华优秀传统文化（如科举制合理内核）

4、任何制度构建都不能一劳永逸，必须立足国情、善于学习、与时俱进，不断革新完善

结语：总之，一个成功的政治制度必然是符合人类政治文明发展方向的政治制度，也必然是符合实现人的彻底解放和自由全面发展的政治制度。唯物史观告诉我们任何政治制度的构建都是根据生产力的发展水平确立的，不会是一帆风顺，它必然有其内在的矛盾发展规律及所表现出的外在的曲折形式。对具体国家来说，立足本国国情、顺应时代潮流、符合人民利益的政治制度就是适宜自己的好的政治制度。对此，我们应坚持传统与现实、本土与外来、民族特色与人类政治文明的辩证统一；坚持中国特色主义制度，增强文化自信、制度自信。

【动动手】引导学生自己动手制作本课知识结构图。
课堂小结：本节课我们主要从三个部分进行学习。首先，分析了西方文官制度建立的背景，其根本原因是工业革命的推动，生产力的发展。由此我们认识到任何制度的建立都是一定时代的产物。第二部分，我们梳理了西方文官制度建立的过程，从中可以体会到一个成功政治制度的构建不会是一帆风顺，必然会经历挫折。最后，结合文官制度的特点和影响，我们对其有了更加全面的认识。

生：完成当堂训练，巩固所学。

课后作业：

1、绘制本课的思维导图，优秀者将课前展示

2、并结合所学，谈一谈你对西方文官制度的理解。



