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经过一学期的课题研究，我们在《小学数学教学中培养学生动手操作能力的实践研究》工作取得了一些成绩，但也存在着不足。围绕课题研究，课题组做了很多卓有成效的工作，大家在研究过程中学习知识，增长教学才智，发展自我，收获喜悦，专业发展成绩显著。现对课题研究情况总结如下：
1、 课题研究进展情况
本课题自进入实施阶段以来，我们全课题组教师按计划全面开展研究工作，通过课堂教学实践，不断反思，积累经验。在数学课教学模式中，已初具规模。各位教师能结合教学内容，自身教学风格，开展生动有趣的课堂教学，取得较好效果。同时，课题组教师大部分参加了学校的课堂教学大赛，每学期每人讲一节研讨课，一节示范课。组内教师随时听，及时交流、共同研究。通过参赛和广泛的听评课，吸取他人之长，完善提高课题组成员的整体教学水平。
每学期我们都认真准备，积极参加校本培训活动，大家把自己工作中的心得体会进行交流，取长补短、受益匪浅。通过学校业务理论培训，自学新课改理论知识，不断提高业务水平，使我们课堂教学即生动又有实效，较好地激发学生学习兴趣，提高学习效率。在学生综合素质评价方面，我们制定了能全面提高学生素质的评价方案，在课堂教学实施过程中，极大调动学生积极主动参与动手实践，使学生能以此为动力，严格要求自己，不断进步，并且在实施中，我们不断修改其中不完善的评价细则，促进课题研究深入。
二、在课题进展中存在的问题
（一）部分学生在独立操作时还有困难，教师在操作前需要做好定向指导，培养动手能力。
（二）学具使用时的收放习惯也是应该着重培养的，这也是在以后教学中应该注意的。
（三）学生之间的协作精神还有待继续加强，需要老师的正确引导。
（四）如何更有效地运用学具提高学习质量，转变学生的学习方式，还需要长期不懈地努力。

(五)学具还太少，需要为学生多提供形式各异的学具，操作中学具大都是自制的，很不规范，那么在新教材中是否会有配套学具相应产生呢？
三、今后改进方向
（一）教师要根据教学目标、教学内容、教学重难点，结合学生实际精心设计一些需要动手操作解决的问题，其问题既能激起学生参与学习的动机，又能充分发挥小组功能。问题设计太简单了，没有动手操作的必要，太难了学生解决不了。
（二）注重培养学生主动阅读的习惯、主动查找资料的习惯、主动质疑的习惯、主动质疑解惑的习惯等等一系列好习惯。让学生带着问题、带着自己的思想、自己的思维进入课堂，提高教学效率。
（三）教师要对学生进行必要的思想品德教育和学习目的的教育。学生在进行动手操作学习时，教育学生学会尊重别人，认真聆听别人的发言；每个学生都要谈自己的看法和想法。还要教育学生成功的合作学习既要有统一的学习目标，又要心中有他人，有自我牺牲的精神，多为他人着想；要教育学生要对自己的表现有信心，不自卑，要主动参与学习。这些思想品德教育是合作学习成功的重要保证，也是合作学习的目标之一。
（四）动手操作学习的教学要做到“三个结合”。教师的精讲与学生的读书、操作等实践活动相结合，对学生在活动中得出的答案，教师要进行概括和升华；教师的指导与学生的自学相结合，在学生充分自学的基础上，教师要善于引导和组织学生进行讨论，收集信息，发现问题及时指导，并重视信息反馈；教师的提问与学生的质疑相结合，改变传统的问答式教学法，让学生通过讨论、交流来发现问题。只有这样，学生的知识才能得到发展，能力才会得到提高。
本阶段课题组虽然取得了一定的成绩，但还存在不少的问题。我们一定会坚定信心、团结协作，使今后的课题研究更加规范化，合理化，更加充分地调动参与课题研究教师的积极性，推动教研课题研究逐步深化。我们也诚恳地希望得到各级领导、专家的大力支持，争取能够取得较大的成果，顺利完成这项研究工作。


