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武进区政平小学  李琪
三尺讲台是我挥洒青春的战场，一块黑板是我实现梦想的舞台。春华秋实，花开花落，忙忙碌碌的一年中，我付出良多亦收获颇丰。回顾一年来的工作与学习，下面我分别从几个方面来汇报我的工作和心得：
一、政治思想
拥护党的领导，政治上与党保持高度一致。能积极参加学校组织的政治学习活动，每天坚持学习“强国”，坚持党的教育方针，忠诚党的教育事业。努力学习法律法规、教育理论和业务知识，不断提高理论水平和综合素质。在工作中遵守学校规章制度，教学工作认真负责，积极进取，为人师表。以学校工作为重，从不计较个人得失，尊重他人，甘于奉献，认真履行了一个教师教书育人的职责。
二、教育教学能力
对于教育事业，我心中常怀敬畏之心、爱生之仁，努力用实际行动践行师者仁心，守一方天地，伴一群学子，洒一片真情，留一处馨香。对于课堂，我精益求精，不断强化教学常规各环节：在课前深入钻研、细心挖掘教材，即备教材又备学生，准确把握教学重点、难点，精心制作多媒体课件;在课堂上，能够运用多种教学方法、教学手段，充分激发学生的学习兴趣，努力提高课堂教学效率;在课后，认真及时批改作业，及时做好后进学生的思想工作及课后辅导工作，用心、细心、耐心，为学生的终身可持续发展打好基础。课后我积极反思、努力探索，虚心向专家同行学习新理念、新知识让学生在我的课堂上完成能力的提升，获得情感的升华。作为班主任，所带班级班风正、学风浓，教学质量优，深受家长拥护、学生爱戴。
三、履行职责岗位
这一年，我担任学生中心助理的工作，主要负责学校的卫生保健、学生资助、劳动教育等工作。我尽其所能做好分管工作：对于分管工作我做到有计划，有方案，有内容，有步骤地实施。
（一）卫生保健，倾力而为
学生的卫生健康状态也是每天都需要关注的事情，我和32位班主任，共同组建了学校的卫生防疫安全群，我们每天上报学生每日到校情况和健康状况，并汇总到省里的健康监测平台，天天如此，雷打不动。
穿插在每日工作之间还有许多周期性工作，每学期的体检、测视力筛查、肺结核筛查、接种证查验、窝沟封闭、教学环境监测、饮用水监测等工作也会定期开展，在做好组织工作的同时，后续我还会及时做好数据的传达和系统上报工作。
除此之外，还会针对营养日、无烟日、国际红十字日等特殊节日开展专题活动，增强学生的卫生安全意识，为学生健康成长保驾护航。
（二）学生资助，细致用心
学生资助工作是温暖的，它需要负责的老师有爱生之心，更需要做到细致精致。这一项贯穿整个学期，因为涉及到金钱，所以每一个数据都要慎之又慎不能出错。从纸质申请表和材料的审核，到扫描存档、收集银行卡信息、在谈会计和王老师的帮助下完成打卡发放工作，同时针对学校特别困难的学生，我还努力向上级争取了2个牵手结对资助名额，切实帮助他们解决生活困难。这其中的每一项工作都需要收集整理汇总大量的数据，做到准确无误，然后一一上传至相应平台。
星光不负赶路人，点滴的付出换来是上级现场检查的肯定和总结通报时的点名表扬。
（3） 其他条线工作
我组织了学生参与了全国禁毒知识竞赛，参与率高、优秀率高，获得了常州市禁毒工作“先进个人”荣誉称号。
我担任学校的劳动和综合实践活动两个学科的备课组长工作，结合少先队的“我们的节日”系列活动，组织开展了“庆元宵”、“劳动月”“垃圾分类”等活动。我还带领综合实践活动组的小伙伴一起参加了研究性学习评比，完成了2份研究性学习优秀成果，均获得了常州市二等奖、武进区一等奖、武进区二等奖的好成绩。
回顾一学年的工作，如果说做了一些工作，这主要与各位领导的支持和帮助分不开，与全体教师的团结协作分不开。“知不足而奋进，行不止塑品德”，我将以此述职为契机，虚心接受领导和同事们的批评和帮助，努力学习，勤奋工作，为学校的发展建设增添一份微薄之力。我将努力工作，及时查找工作中的不足之处。在思想上，在工作上，与领导保持一致，提高思想认识，提高业务能力。以更加务实的工作作风做好各项工作。
四、工作实绩
这一年是忙碌的一年也是收获的一年，今年我执教了1节市级公开课、1节区级公开课，1节校际公开课，论文1篇获区一等奖，1篇获区二等奖,2篇发表在省级刊物，大队活动案例1篇获区特等奖，1篇获区二等奖；在辅导学生方面，指导的研究性学习获区二等奖，个人获得了“武进区第十批学科带头人”荣誉称号。在学校组织的青年教师成长营比赛中获得一等奖。
五、努力方向：
回顾一学年的工作，如果说取得了一些成绩，这主要与各位领导的支持和帮助分不开，与各位老师的团结协作分不开。在新的一年中，我将以优秀同同伴为榜样，加强自身政治学习、业务锤炼，不断提高教育教学水平和业务能力，为学校的发展作出更大的贡献。
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