微探小学语文作业设计的创新性
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摘 要：在“第二课堂”的教学中，可以通过作业设计环节有效的巩固学生在语文课上学到的知识，从而确保课堂收到良好的授课效果。因此，要重视教学中作业设计这一重要的环节。针对当下小学的语文作业存在的作业量大、单一形式等问题，本文主要探究怎样使小学语文在作业设计方面更好的发挥创新性的优势，旨在使作业设计结构更优化，符合目前新课程标准改革的要求。
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在学习中为学生减轻学业的负担，使学生能够轻松的获取知识是教学的主要目标。在小学语文的教学中，通过作业的设计帮助小学生增强学习知识的能力，并且作业也是课堂教学效果的一种体现。根据新课改的要求结合大语文发展观，全面的提高学生的语文素养，创新性的设计小学语文作业设计，并提高学生的文化涵养。
1重视学生对作业兴趣的培养
对于当下的小学生来说，有趣的作业一定比枯燥的形式更可以激励他们学习语文。不过，从目前传统的小学语文的作业形式来看，机械式的抄写和背诵形式过于单调，学生对此也不会有更高的热情，也不利于巩固学生所学习的知识点。为了改变学生因完成作业而做作业的现况，需要小学的语文教师创新作业的形式。具体如下:
1.1看、读、写的结合
传统意义上的作业是以背、写的形式相结合，新型的作业是以教师让学生观看具有教育意义影视节目和宣传纪录片，在学生观看后让其写一篇观后感。在某种意义上来说这种作业的形式能够有效的提高学生在读写方面的能力，也有利于增强学生理解事物的能力和客观判断事物的能力。看、读、写的结合，给学生的发挥空间更大，并且通过读、看和写的形式也使作业变得更简单易做，更多的增加学生的好奇性，同时也使作业有了趣味。
1.2提高动手能力
调动学生的动手操作能力，并且适当的结合语文作业的形式进行。在日常的教学中可以开展手工活动，比如当学生在绘画、制作手抄报时可以给予他们激励的话语，综合性较强的语文作业也可以锻炼学生的个人能力。其实，语文在学习的时候不仅仅教给学生知识，重在锻炼学生对事物的理解能力、审美能力等，在实际操作的时候也能提高学生的操作能力和审美能力。
1.3阅读笔记，调查报告
阅读不仅可以拓展学生的知识广度，使其更多的了解文化知识。在涉及调查的时候，可以让学生更加深入的了解当前的社会。创新作业的形式，以多样化的作业让学生掌握全面的知识，通过新形式的作业锻炼学生的能力，并且开拓了学生的视野，也使学生不再厌烦做作业。作业可以有很多形式，创新形式是最有效的方式之一，把语文的学习放在课本之外，更多的涉及绘画、影视等多个领域。创新形式的作业更有利于使作业在内容方面更有趣，同时也可以增加学生对语文学习的兴趣。
2使作业在内容和形式上创新
在传统小学语文的教学过程中，作业的设计形式过于单一、内容也是枯燥无味，学生只是机械化的完成作业，其实对作业本身也并不是真正的感兴趣。为了使学生对作业的关注更多、兴趣更足，需要从作业的内容出发，寻找契合学生兴趣的内容及形式。根据我的教学经验，提出如下几点建议:
2.1多种作业自主选择
有调查显示一部分学生对于知识的理解和认知上是有所不同的，作为教师也需要正确的看待学生在学习中存在的差异性。在传统的教学中以同样的作业让所有的学生一起做，看似这种方式很公平，对于一些基础薄弱的学生来说，大部分作业的难度有点高，也就是说并不是所有的内容都适合全部的学生去学习。根据学生的实际情况来划分不同的层次，有针对性的给各个层次的学生布置作业。因此，需要老师为学生设计多样化的作业内容、提供可选择的作业。
2.2创作型作业设计
以更加开放的形式来呈现作业，创新作业设计的方式。在小学语文的课上有时候会学习一些哲理性的文章，提醒学生在学习后可以通过联想将抽象的理论化为具体的实物运用到现实的生活中。比如可以模仿文章里面的人物的言行举止，加上自己的理解将其诠释出来，更高效的方式是可以将在课堂作业以表演的方式呈现出来。以新颖的形式把小学语文作业的相关内容呈现在学生面前，使学生的各项能力得到增强，并且拓宽学生的创新思维。
2.3自主备课式作业选择
提前做好预习，老师在正式上课前可根据学生预习反馈并综合的分析课文中存在的一些问题。在课上与课后的作业量方面要适当的调整，尽可能的让学生自己对课上要学习的内容有一个大致的把握。上课的时候鼓励学生勇于表达自己，让学生对知识点的掌握和理解更透彻。作业的设计自主选择教学的内容，在备课前学生一般需要提前查阅、了解多种类型的授课资料，在此过程中将学生的思考能力发挥的更好。
2.4开辟新型沟通渠道,增加家长的参与度
随着科技的发展，手机、电脑等电子产品的普及化,拉近了人与人之间的距离，也开辟了老师与家长之间新的沟通方式。微信、QQ等社交软件就是一-种现代化手段,具有语音、视频等功能，我经常布置一些多样化的作业,比如通过“我当家长的小老师”,让学生教家长读学过的文章,或者教他们重新学习拼音,从而纠正乡音，普及普通话,这样可以增强家长参与度，也让孩子有了很大的成就感。还有“爱心作业”,就是让学生回家给家长捶捶背、洗洗脚,或者是为父母做一件力所能及的家务事表达对父母的感恩之情,从而让他们学会爱自己的家人,懂得孝敬长辈。通过运用微信视频功能，让家长把孩子的这些举动发到微信群里,同时也调动了其他家长的积极性,促使孩子此类作用的完成。
3结语
总之，在新课程改革的背景下，小学作业设计如何更具科学性，这就要求我们教师不断地去发掘，不断地去创新。小学语文作业作为语文学习的一个重要环节，作业内容科学作业形式新颖，将对学生语文课程的学习产生重要的影响。
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