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摘  要：随着新课改理念的提出与推行，高中历史教学在新时期下被赋予了更多新内容，对学生而言，历史的基础概念、历史概念的定义、如何理解历史概念等，是目前亟需解决的新问题。学会界定概念，有助于提升学生的综合思维能力，确保对知识点的全面掌握。本文从三个角度出发，分别是历史基础概念的定义、当下的教学问题以及教学的具体实施，特别谈到教学实践中的三种法则，引导学生学会使用法则分析概念，最终形成正确的历史观，以期对高中历史教学起到积极作用。
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与过去相比，新课改背景下的高中历史教学有所变化，教材内容增多，中国通史及世界通史内容浩如烟海，再加上选修中专题史的补充，无论是教师的教还是学生的学，记忆难度及重难点把握都很困难，其中对历史基础概念的界定和赘述模糊不清，学生对概念的理解偏弱是历史教学的一大顽疾。如此一来学生不仅很难掌握历史发展的特征，在一定程度上也影响着思维能力的进化与提升以及核心素养的养成，因此历史基础概念的教学需要引起重视。
1、 历史基础概念的定义
概念的形成是信息逐渐渗透的过程，人们在查阅历史资料时，无论是文字、图片亦或是视频，都是人们接受概念的第一感知。当多种感知经过抽丝剥茧与高度总结后，更加具备本质特征的几大要素便显现而来，如背景、内容、含义、表现、特征等，这就是历史人物或事件的根本属性。历史基础概念包含两种要素，即内涵与外延。内涵通常指一个历史事件所处的历史背景以及产生的后果；外延通常指事件发生的时间、发生地点、参与人物、事件经过以及最终结果[1]。
2、 历史基础概念教学中存在的问题
（1） 概念教学比重低
    高中历史基础概念教学的“戏份”严重不足，属于是老生常谈的话题。我国高中历史教学普遍存在的一个问题就是概念教学的比重要远远低于史实教学，许多教师遵循框架式教学原则，即讲述一件史实事件时，只是按照事件的起因、背景、成因、结果以及价值意义这样一个流程，旨在让学生全面完整地认知整个事件，或是达成本次学习任务目的，唯独缺少对历史概念的描述和补充，这一点被许多学者认为是历史教学的重大缺陷。
（2） 概念教学存在片面性
    一些历史教师往往不重视历史概念教学，对概念的认知程度不深，他们认为概念是一种看不见、摸不着的客观存在体，学生无需掌握太多。在实际教学中，经常会出现概念描述“一带而过”的现象，例如，就部编版教材“明清商品经济发展表现其中白银大量流入中国”这一知识点而言，若仅从其表象来看，通过对比中国历代白银流通量即可得到这一知识点，但学生无法透彻地理解历史，若教师不从其背景即新航路开辟，欧洲殖民者掠夺亚非拉贵重金属、原因：西欧与中国的海上新航路贸易及中国自给自足的小农经济、影响：西欧与中国的贸易存在贸易逆差及鸦片贸易重新收回白银这几个角度来谈，那如何贯彻时空观念及历史解释的核心素养呢？
3、 高中历史基础概念教学的具体实施
    首先，历史事件并非独立发生，必然存在某种原因与联系，其概念必然会起到承接上文、铺垫后续的作用，因此说历史基础概念是核心、是关键，其中可贯穿时空观念与史料实证核心素养的培养；其次，历史知识浩瀚如烟，其知识体系由原理、概念等组成，因此说学生掌握概念相当于构建历史知识体系，其中可贯穿历史解释能力的养成；最后，“以史为鉴”是学习历史的目的之一，透过现象看本质进而了解规律、了解规则，是整个历史学科所追求的，家国情怀的养成便顺理成章。历史教学应立足于“由表及里”，具体实施将采用如下三种法则。
（1） 论证法
    用命题挖掘史实，再用史实进一步说明，这是论证法则的简要概括。比较适用于讲解历史文化，特别是一些与名词相关联的历史基础概念。如李时珍与《本草纲目》中，教师先抛出如下命题：明李时珍的著作《本草纲目》广为人知，同学们能否找出相关史实来验证这一结论呢？学生经过查阅资料后得知：共计药物31000余种，并要求学生挑出几种药材简要说明它们的颜色、味道、形态以及治疗用途等等[2]。还可让学生查阅《本草纲目》在中外医学界的重要贡献和杰出地位及对比《唐本草》其有何创新。用倒叙手法来证实论点，这种教学手法更容易让学生信服。
（2） 分析法
    历史基础概念的形成并非一蹴而就，是在教师不断贯彻历史概念含义的同时，学生对具体事例进行分析得来的，分析事件或现象的最终目的有两个：一是明确事件具有哪些特征，它的本质是什么；二是探究某一事件或现象是否存在一定的规律，这种规律是否带有普遍性等。分析事件的流程需要认真梳理，包含了以下几种要素：背景、条件、因果、发展、价值，影响等。比如学习“张居正改革”时，第一步就是要学生感知这一事件发生的年代背景：万历年间统治昏庸，内忧外患，分析出张居正改革的目的：富国强兵。紧接着罗列出改革的具体内容：施行一条鞭法，即统一整理徭役、田赋、杂税，以银两的形式分摊于田亩并以此收税[3]。最后结合教材，引导学生分析张居正改革的意义与作用。这种分析方法先是要求学生切实感受到那段历史，理清因果关系，历史解释及史料实证的核心素养的培养也就水到渠成。
（3） 对比法
    各个朝代或年代所发生的历史事件既有相同之处，也有迥异之处，它们的独特之处在于，独立事件的发生受各自条件制约，可采用对比法将多个事件做出比较，得出相似或相异的结论。这种教学手法多适用于以下几种情况：第一，两个历史事件的表现内容相似，但仔细分析其性质后发现存在差异，比如秦汉时期的手工业和明朝时期的手工场，结合生产力水平、技术、规模以及剥削情况等因素，明显可以看出秦汉手工依然是为封建统治者服务，封建气息浓厚，而明朝手工劳作的自由性和独立性得到显著提升，加之商品经济发展较快，明中后期时甚至出现了雇佣关系，又称之为资本主义萌芽的诞生；第二，性质一样，但基于历史背景、条件等其特点又不同，比如国共合作在我国历史上出现过两次，均以武装暴力的形式夺取胜利，但首次合作的讨伐目标是北洋政府，第二次是建立抗日统一战线、保家卫国，对比其成功原因，即可得出统一战线的重要性，由此贯彻历史是由人民创造的这一唯物史观的核心素养。
结术语
    有关历史基础概念的教学方法还有很多，上述内容是比较常见的教学手段。历史概念的形成并非易事，不能操之过急，笔者论述也较为浅薄，对历史概念的明确及如何引导学生学习的研究还有很多欠缺，仅仅就两年教学经验夸夸其谈，希望能对一线教师新课改背景下的新高考历史教学有所启发。
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