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新课标下初中音乐教学模式的实践路径
董蕾
江苏省常州市北郊初级中学  江苏  常州  213002 
本文系江苏省教育科学“十三五”规划2020年度重点自筹课题《叶圣陶养成教育思想下初中音乐欣赏教学有效聆听策略的实践研究》（课题编号YZ-b/2020/18）的研究成果之一。
摘要：结合目前我国教育行业运行现状对现有教育过程中所存在的问题进行深度剖析，顺应新课程改革的教育需求将学生作为教学主体，全面开展综合素质的培养工作。在新课标背景下初中音乐教学的创新型模式也在进行不断的探索与挖掘，使学生能够更加清晰的了解音乐、感受音乐所带来的魅力，培养学生欣赏音乐的兴趣，并在此过程中提升学生的音乐素养。
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引言：音乐是培养学生综合素养的必要学课，因此音乐教学可以有效陶冶学生的情操，与此同时起到净化学生心灵完善审美能力的作用。因此在初中音乐教学过程中为提升学生的综合素养所开展的针对性音乐教学，应不断挖掘创新型的教学手段，以此帮助学生更加清晰的走进音乐的世界当中感受音乐所带来的魅力。通过创新型的教学方法提升整体的教学质量，根据学生的特点将音乐教学融入其中，达到学生身心灵全面发展的教学效果。
1.初中音乐教学的教育意义
1.1有效提升学生的审美能力
音乐具有着独特的魅力，具备着进化人类内心世界的重要作用，可以帮助学生沉浸在最美妙的声音当中形成人与自然环境之间的必要联系，因此在初中音乐教学过程中为激发学生的学习兴趣、培养学生的审美能力，实现提升学生音乐素养的目标。在新课标教育背景之下提升音乐教学的整体质量，培养学生良好的审美能力是教育的重点关注方向，音乐具有传情达意、以情感人以情育人的教学特点，因此在实际教学中教师应推动德育教育在音乐教学中的合理应用，实现音乐教学的创新整改，在规范的过程中激发学生的学习兴趣，达到净化升华的教育目标[1]。
1.2激发学生的思维探索以及创造能力
初中音乐教学过程中，为提升整体的教学质量将现有的音乐教学模式进行适当的优化创新，音乐教育可以使学生更加清晰的了解以及热爱祖国的传统音乐文化，并对世界不同类型的音乐产生热爱、尊重和理解，充分培养学生的爱国主义情怀。在此过程中不断探索创新型的教学手段有效激发学生的学习兴趣，使音乐教学立意在情感的基础上培养学生良好的审美感官，通过对情感的表达形成陶冶情操、启迪智慧的教学氛围。结合学生天生好动、爱玩的特征将现有的教学情境转化成游戏模式的教学氛围激发学生的学习兴趣。引导学生扮演不同的角色并积极融入到教学活动当中在音乐中宣泄自身的情绪，缓解学生的学习压力并将音乐中的主体情感进行充分的表达，帮助学生理解音乐中的艺术形象以及教学情境，拉近学生与教师之间的关系，打造创新型的教学氛围有效提升学生的音乐素养。
2.开发新课标背景下初中音乐的创新型教学模式
2.1熟知音乐教学理念，将教学模式与现实生活进行有效碰撞
践行叶圣陶养成教育思想对初中音乐的教学渠道进行合理的创新改革，可有效提升整体的教学质量，养成教育是旨在培养学生良好行为习惯的基础上展开的创新型针对性的教育活动，帮助学生通过长期的有目的性教学达成某种创新改革的能力提升。通过行为训练展开针对性的教学激发学生的学习兴趣，全面提升学生的核心素养，因此在初中音乐教学过程中，在完成教学策略的基础上对学生展开目标性的教学活动。细化现有的教学程序方法以及方式，借助多媒体智能设备帮助学生顺应时代的发展、推动教育事业的创新改革、形成现代化的教育氛围[2]。
在此过程中将现实生活与教育理念进行有效融合，顺应新课程改革的需求将学生作为教学的主体地位，充分挖掘学生在实际教学过程中所存在的诸多问题，着眼于学生的实际生活与音乐学习的有效融合，充分挖掘音乐的教学资源，对其进行全面的教育活动。
生活中无处不在的音乐元素激发着学生的音乐学习兴趣，因此在现实生活与音乐教育活动产生碰撞时使其产生强烈的情感共鸣，并陷入到深度的思考与感悟当中，有效提升学生对音乐的鉴赏能力。在此过程中，教师可运用多媒体的智能设备帮助学生更加清晰地了解教育过程中所存在的问题，并对现有的问题进行及时的整改，使学生更加清晰的感受音乐中的情感爆发。通过所学习的音乐提出自身的评价与建议更好地完善现有的教学手段，使音乐学习不仅停留在听觉的表面，而是将自身的生活感悟融入到其中实现视听融合的教育目标，从而产生共鸣提升初中音乐的教学质量。
2.2营造音乐教学氛围，提升初中音乐教学的实效性
初中音乐教学过程中，可为学生营造专项的音乐教学情境激发学生的学习兴趣，将传统教学观念中的错误教学形式进行及时的整改，帮助学生更加清晰的认知音乐教学的重要性，感受音乐带来的魅力并从中获取无限的力量。音乐教学是为了帮助学生更好地感知音乐的魅力，使其与其他学科产生相辅相成的的专项教育学科，培养学生的音乐兴趣可有效提升学生的审美能力，使其在后续的生活当中获得更高的价值。例如：在初中音乐教学过程中，教师可带领学生欣赏古典名曲帮助学生认知古代音乐中所蕴含的优美情境，走进音乐的世界激发学生的创新探索性质。
在实际教学过程中，教师可借助多媒体智能设备为学生播放古典名曲《梁祝》，在此过程中带领学生欣赏古典音乐的唯美，使其与内心中的情感产生强烈的碰撞。在欣赏过后教师为学生讲解相应的教育背景故事，用音乐艺术本身的美吸引并且感染学生，也可带领学生通过角色扮演的形式融入到音乐的教学情境当中，真正走入到音乐背景故事的人物世界当中，增加音乐教学课堂的趣味性。从而通过声情并茂视听结合的教学方式使学生感受到身临其境的快乐，自由发挥对音乐的感知，排练相应的音乐合唱以及短剧，在班级以及学校之内进行文艺汇演，帮助学生更加清晰的了解音乐曲目的创作背景，进而提升整体音乐教学课堂的实效性[3]。
2.3不断优化现有的音乐教学模式，使学生感受音乐的魅力
在新课标改革的教育背景之下，不断推进创新型的教学手段激发学生的学习兴趣，成为了各大院校的关注重点。在初中音乐教学过程中，教师应不断反思自身在教学工作中所存在的不足之处，并不断运用探索性的目光挖掘创新型的教学模式。改变现有的教学方法使其运用创新优化的教育思想，合理分析音乐教学过程中所存在的诸多问题，在此过程中不断提升自身的专业素养，达成教师与学生默契配合、掌握音乐教学重点，从而达到人乐合一的教学效果。教师在此过程中培养学生自主完成学习任务的能力，在教导乐理知识的基础上为其探索创新型的教学方式，培养学生自主的学习能力，使其通过自主学习完成教师所布置的学习任务，进而提升教学的整体质量[4]。
结束语：在新课标教育背景之下，将学生作为教学的主体地位对其展开针对性的教学活动，在满足学生教学需求的基础上对其进行针对性的教学方案，设定开展兴趣教学的创新改革理念为其构建音乐的专项教学情境，结合多媒体智能设备提升学生到音乐聆听以及感知能力。在此过程中充分挖掘现有教学过程中所存在的问题，通过欣赏教学的有效引导形成学生良好的聆听习惯，进而推动初中音乐教学创新途径的多元化发展。
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