水痘高发季来临，家长多注意
水痘一年四季都可发生，但以冬春季为高发季节。入秋以来，不少幼儿园、小学出现水痘流行。水痘偏爱儿童，尤以幼儿、学龄前及学龄期儿童常见。该病的传染性强，发病率高，常常引起托幼机构、小学儿童水痘暴发流行，家长们需留心预防儿童水痘的发生.
水痘是一种极易传染的秋冬季高发疾病，且水痘患者是惟一的传染源，传播途径主要是呼吸道飞沫或直接接触传染，一旦接触后有90%以上的人会被感染。水痘的传染期从出诊前1-2天至病损结痂，约7-8天。2-6岁的儿童普遍易感，极少数大人也会患水痘。患水痘的孩子一般会有发热，全身不舒服。
大约1天左右，孩子身上开始出现皮疹，皮疹多分布在头部及躯干身体部位，四肢较少。另外在口腔粘膜、咽部、眼结膜等处也能见到皮疹。和手足口病皮疹的不痛不痒完全不同的是，水痘的皮疹特点奇痒难忍，因此有些孩子患了水痘后，发热并不高，但却表现得烦躁不安，是痒疹在作怪。水痘传染性很强，而且潜伏期可长达20天，与之接触的儿童如果未行免疫接种较易被感染。从发病前一日到全部皮疹干燥结痂期间均有传染性。
水痘的发热往往不高，尽量避免使用退热药物。水痘时使用阿司匹林与儿童重症Reye综合征的发生相关，因此应避免使用阿司匹林。少数患儿会伴有39度以上高热，头痛、四肢酸痛、食欲不振、精神萎靡。
家长们关于战“痘”的疑惑：
1.孩子长水痘了应该注意什么？
患水痘后一般都不会太严重，让孩子在家多卧床休息，控制好发烧情况，家长要精心护理，以防止感染。若病情严重，如持续高烧，就要及时到医院就诊。水痘的发病时间大约为5-10天，孩子应等水痘疱疹结痂且痂皮干燥后才能外出玩耍或上学。
护理方法：
（1）发热出疹期要卧床休息，给病儿多喝水，并供给营养丰富、容易消化的食物如牛奶、鸡蛋、水果、蔬菜等，忌吃辛辣鱼虾等食物。
（2）预防受凉感冒，特别不要吹风。
（3）常洗手洗脸，勤换衣，保持皮肤清洁;注意衣物和用具的清洁消毒，讲究卫生。
（4）居室要经常通风，温湿度要适宜。
（5） 剪短指甲，避免小儿抓伤皮疹而引起感染。
（6）此外，该病可并发脑炎、肺炎等。因此，一旦发现并发症应立即去医院就诊，以免延误病情。
2.孩子觉得很痒总是用手抓疱疹怎么办？
[bookmark: _GoBack]一定要保持孩子皮肤清洁，洗澡要用柔软的毛巾或纱布。洗完澡后，可以适当用炉甘石洗剂进行涂擦。给孩子剪短指甲，如果是婴幼儿可戴并指手套，尽量避免抓破疱疹。如果不小心抓破水疱，有可能继发感染，或留下疤痕。
3.怎样才能不长水痘？
接种疫苗是预防水痘最经济、最便捷、最有效的方法。
生活中应注意预防：
（1）注意空气流通。阴雨天气是水痘病毒特别活跃的时候，应注意保持环境整洁，空气流通。在学校等场所中，应加强教室的通风、换气，也可采取紫外线照射等方法实施空气消毒。
（2）注意隔离。水痘病人在出疹期要严格隔离，至皮疹全部结痂为止(自发病起21天左右)。
（3）培养良好卫生习惯。做到勤洗手，保持皮肤清洁，尽可能减少皮肤的破溃，防止继发感染。
4.为什么接种了疫苗，还会复发?
有家长会问，为什么接种了疫苗，还会复发?原因是这样的，如果孩子只接种一次，体内产生的保护性抗体会随着时间的延长逐渐降低，5年后感染病毒的几率较大。医生介绍说，现在不少家长认为孩子只要接种过一次疫苗就不会再被感染，其实这种想法是错误的。
接种水痘疫苗只会在一定时间内，帮助孩子抵抗水痘病毒的传染，并不能起到长久阻止水痘发生的作用。因此建议各位家长最好让孩子进行两次水痘疫苗接种，初次接种是1岁到2岁，在4岁到6岁时复种一次，能一定程度上预防水痘发病。
5.得了水痘，多长时间可以上学？
至少隔离两周并且皮疹全部结痂。但是当水痘大范围流行时，易感人群的检疫期为三周，这也是为什么医院给开了痊愈证明，幼儿园或者学校要求多休息一周的原因。

