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	深度学习模式的出现为教师提供了深化学生思维的平台，帮助学生熟炼运用各类英语知识。深度学习也是增强学生英语核心素养的关键性因素，因此教师必须重视深度学习，将深度学习与自己的教学内容统一起来。本文就深度学习下初中英语教学优化策略进行探讨。

1．采用多样教学方式，细化深度学习

英语教学的内容庞杂，信息量大，如何将繁杂的英语内容统一建教师的教学目标中来是教师面临的一个严峻挑战。教师只有经过多方面的实践和练习，不断地积累教学经验，才能够将深度学习统一进自己的教学方法中，为学生营造一个浓厚的学习氛围。教师可以不断开拓多种教学方式，竭力将深度学习细化到每一个教学环节当中。

例如，在初中英语教学过程中，每一单元前面都有一段生动精彩的对话。这个“Comic Strips”部分对于教师来说有着非凡的意义。传统以教师教、学生学为样本的教学模式大多枯燥平淡，难以引起学生学习兴趣，以至于学生会把英语学习当作负担。教师就可以利用这一部分生动有趣的结构，融合多样化教学方法，将学生的学习兴趣转移到英语学习中来，帮助学生集中注意力。初中学生思想尚且稚嫩，无法长时间控制自己的思考集中，教师可以利用多媒体将这一段生动有趣的对话用小视频的方式呈现出来，以求吸引学生目光。如此教师就可以将乐趣融入到学生学习过程当中，让学生在学习过程中感受到愉悦，从而消解学生学习 英语的畏难心理，帮学生找回学习英语的自信心。教师在利用多样化方式教学过程中，教学内容不能脱离课程架构，应当以教学目标为中心来增设新的学习项目，且始终以深度学习为最高目标。

2．构建多种教学平台，深化深度学习

传统英语教学模式是以教师在课堂中传授知识为核心的，这种教学方式沿袭已久，虽然能够把知识一字不落地传授给学生，但忽略了学生接受能力有限度的事实，无法达到高效率教学。这就要求教师必须敢于突破陈规，构建多种教学平台，始终以帮助学生深度学习为已任，为学生打造更加便捷的学习平台。教师在构建学习平台过程中，应当重视学生给出的意见，根据学生的意见不断规范学习平台是教师的义务。

例如，教师在教授复杂的“Gulliver in Lilliput＂时，教师就要通过不同的学习平台来加深学生对此课文的理解。教师可开通微博，在上课之前将关于此篇课文的背景发布到微博上，并且鼓励学生在评论中表达出自己的意见，让学生对此篇课文的背景知识更加了解，以此来刺激学生在课堂学习过程中更加踊跃的发言。在铺设课文知识背景过程中，教师不能忽略作者。对于“Jonathan Swift的 Gulliver’s Travels”的创作风格和创作特点，教师也应当对学生进行适度普及。此外，教师还可以在此段对话的基础之上增添新内容，将本单元重点单词融合在增加的视频内容当中。优秀的教学实践都不应当被单一的教学目标所框定，在浓厚的英语氛围渲染下才能够为学生铺设一个广阔远大的英语前景，帮助学生在日后的英语学习中乘风破浪，披荆斩棘。
3．积极进行教学实践，固化深度学习

教师在进行英语教学过程中，要经过严格要求来促使学生建立严谨的学习习惯。经过教师多层次的思维训练，深度学习会被固化在学生脑海当中，辅助学生进行各类英语学习判断。教师在教学过程中要积极进行各类教学实践，帮助学生把接受的英语知识切实实施在英语场景应用当中。教学实践也是对学生学习成果的检验，教师可以根据学生在英语实践过程中做出的反应调整自己的教学方式。

例如，教师在进行初中英语的教学过程中，要积极开拓可以进行教学实践的渠道，帮助学生精通自己所接受的英语知识，避免“哑巴英语”的出现。实践种类可以是英语诗歌朗诵，教师应当鼓励学生按学号顺序在每节英语课堂开课之前进行英语诗歌朗诵，帮助学生纠正错误发音，对于表现优异的学生应该给予奖励，坚定他们学习英语的自信心，建议他们进行英语深度学习。此外教师还可以选取初中英语课本上话题性较强的案例，借此开展英语辩论。
综上所述，本文主要从三个方面论述了面对初中英语的教学时，教师应当如何将教学内容完美融入在学生的深度学习中。教师在教学过程中必须拥有足够的耐心，帮助学生细化、深化、固化英语知识，为学生英语层次的提升铺设更加宽广的道路。


