同心 同力 同行 携手共赴星辰大海
——————2024秋季六年级家长会
尊敬的各位家长：
   大家好！很高兴能在开学初期召开家长会，首先对您百忙之中抽空来开家长会表示真诚的欢迎！回首过往，五年时光匆匆而过，很高兴有机会和各位一起憧憬孩子们的最后一年小学生活，小学的最后一个阶段，也是学生终生学习的第一个中转站，对学生的一生具有重要的意义。
  今天，我们聚在这里，我们的目标是一致的，那就是“一切为了孩子，为了孩子的一切！”
接下来从五个方面展开
第一章
向阳而生——我们的班级
1、我们的班级
我们班共有41名学生，其中男生23人，女生18人。大部分学生学习比较认真。部分同学学习还不够积极主动，完成作业较被动，字迹较潦草，极个别同学不及时完成作业，有很大一部分同学上课不积极思考，发言不踊跃，这些都是学习上的不良行为。这就需要我们在座的各位家长和老师密切的配合起来，共同打造您和孩子的美好明天！
4、班级近况
学习情况
不认真  有个别同学书写不认真，字迹很潦草，做题不肯动脑筋：遇到难题是左抄右问，投机取巧，以做完为目标。
不静心  有几个同学难以静下心来，有些马大哈，不够细心，就像第一单元检测中很多是由于审题不清而导致做错。
不自觉  学习自觉性较差，极易分心，也容易受干扰。学习任务老师不督促，不检查就不落实。
第二章
携手成长——认识六年级
1、认识六年级
六年级的孩子开始进人青春期，自主意识逐渐强烈，喜欢用批判的眼光看待其他事物，有时还会对师长的正当干涉感到反抗抵制，情绪不稳定，因此，可能会与家长和老师产生冲突．意志力不够坚定，分析问题的能力还在发展中，所以遇到困难和挫折容易灰心．在这个阶段，我们要密切关注孩子的心理变化。
3、六年级学生存在问题
情绪容易波动  开始叛逆期  多说几句就嫌烦  莫名不安、发呆
5、课堂情况
优：大多数学生能做到认真听讲，积极思考，作业工整美观
差：趁机讲话，多次提醒还讲私下做小动作，作业一塌糊涂，有的甚至不做或者少做。
第三章
行稳致远——好习惯的养成
教育家叶圣陶先生说过：“教育就是习惯的培养”。培根也说：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人的一生，因此，人从幼年起就应该通过教育培养一种良好的习惯”。小学阶段养成的良好学习习惯，对孩子今后的学习之路乃至一生都是受益无穷的。
1、好习惯的养成
（一）专时专用的习惯
研究表明，人的大脑在一个时间段专注于一件事情，效果最佳。因此，我们要引导孩子合理安排好自己的时间，专时专用，如写作业的时间，就专心写作业，不要一会儿吃点水果，一会儿去趟厕所的，要把与学习无关的事情安排在学习之前或者学习之后。在校期问，眼操时问就做眼操，早读时间就专注早读等等，专时专用才能提高学习效率。
（二） 认真书写的习惯
认真书写的习惯我们从一年级说到了六年级。很多孩子有良好的语言表达能力，上课回答问题头头是道，但落到作业本或卷面上，就会出现很多纰漏，这与不良的书写习惯不无关系。有的孩子会把自己写的数看错，答题格式也不规范，导致思路的输出出现偏差，因此我们要格外关注孩子的书写，字迹是否整齐，格式是否规范，态度是否认真。
（三）认真听讲的习惯
每节课都是师生思维的碰撞，课堂上不仅有老师对于知识点的讲解，还有同学之间的质疑补充，这些思维的碰撞只可能在集体授课中才能被充分激。学生听到的来自师生各种不同的观点，这些观点会激发学生对知识更多的思考更深刻的理解，因此课堂 40 分钟时间非常宝贵，一定要集中注意力，积极思考，主动参与，高效地学习。因为走神儿错过的知识，很难在课下弥补回来。
（四）及时改错的习惯
认真完成作业，学习只进行了一半，最关键的一半是及时改错。作为老师我们会及时认真地批改学生的作业，下发作业后，也会对错题进行逐个回勾复批，以确保减少学生的知识漏洞。作为学生，也一定要养成收到作业本后，及时改错，找老师复批的习惯，把不会的知识弄明白，这才是一个闭环的学习过程，不能总等等着老师催着改错。
（五）预习和复习的习惯
六年级是小初街接的关键年级，进入初中，学生需要学习的科目增多，学习压力必然增加。养成良好的预习复习的习惯，带着问题听课，及时回顾反思当天所学知识，可以帮助孩子更好地掌握知识。
第四章
持之以恒 ——良好的学习建议
1、数学学习建议
（一）认真申题
这点适用手所有学科的学习。良好的审题能力是做对题目的前提，我们依然要注重孩子审题能力的培养。就数学学科来说，可以圈画题干中的关键字词，数据信息，也可以把得到答案的中间过程在题目旁边呈现出来。对于难理解的问题，可以用画图的形式帮助理解。小学的数学题，数量关系还不是很复杂，到了初高中，数量关系变复杂了，审题能力强的孩子的思路会明显清晰得多。
（二）提升运算能力
运算能力主要指能够根据法则和运算规律进行正确运算的能力，良好的运算能力可以促进数感的形成，而数感，又有助于提升运算能力，二者相辅相成。良好的运算能力也有助于形成孩子严谨的数学;思维，提升孩子学习数学的信心。在学校我们每天都会有规定时间的计算练习，练习中，要养成回头看的习惯，即抄完题后，先不着急算，先看看数和运算符号是否抄对，再观察数的特点，能简算的要简算。对于计算中的错题，要分析原因，看是运算法则或是定律不清楚，还是算理算法不清，还是乘法口诀不熟练等，有针对性地加以改进。运算能力的提升不是一朝一夕的，需要日复一日的练习。
(三）勤思考，多提问
对于老师给出的规律、定理，不仅要知其然，还要知其所以然，做到刨根问底，这便是理解的最佳途径。对于老师讲解的课本内容，有疑问尽管提出，与老师讨论，思考提问是清除学习障碍的最佳途径。
（5） 建立错题本
学生要建立自己的错题本，主要记录平时练习中的错题。因为人的大脑有思维定式，没错过的题一般以后再遇到也不会出错，而错过的题会反复错，我们在错题本中记录错题呈现，错因及正解，这样的反思过程会加深学生对题目的思考，几次整理下来，学生也会清楚自己的学习薄弱环节在哪，更好地调整学习方式。家长也可以从错题本中出一些典型错题让学生有针对性的加以练习，这样既可以清楚地知道学生平时的学习情况，也可以帮助学生加深对此类知识的掌握情况。
第五章
共赴未来——给家长的建议
1、给家长的建议
1）稳定孩子的情绪。六年级的孩子生活阅历还不够，对于大人世界的一些事情和规则还不清楚因此，作为家长的我们，首先不要给孩子施加压力，当孩子出现版逆时，家长要稳定情绪，保持平和的态度，耐心教导孩子，千万不要点火就着•
2）简短有力沟通，六年级孩子版逆期，简短有力的沟通，能够省很多时间，我子也不会反感．父母的唠叨，其实是一种强迫行为，要求孩子必领听自己的话，很多孩子在听父母的唠叨时，心里已经很反感抗拒，不太可能有良好的沟通效果。因此家长要学会“少说”非原则性 问题不说，必须说的问题简短说。
3）承认代沟的存在。孩子在慢慢长大，父母和孩子成长的时代不同，经历不同，认识差异必然存在，如果家长的教育方法与孩子的自我发展不同步，必定会产生矛眉，因此我们要正视 “代沟”的存在，不断提升自我素质和各方面能力，制造共同话题，这样才能了解孩子，走进孩子的内心世界。
4)给情绪一个发泄渠道，给孩子表达意见的机会，当孩子发泄时，家长要人真倾听，耐心接受，不要急于反驳、否定孩子，给孩子足够的尊重和理解，站在孩子的角度看问题，作为家长需要教育孩子，同时也需要接受孩子的建议。
5）及时和老师联系，积极配合，及时沟通。我觉得在教育孩子的问题上，家长们应多和老师联系，了解孩子的在校情况，以便做到及时教育，有个别孩子家长老师两头瞒，自己落得逍遥自在，结果可想而知，假如家校经常沟通和联系，这种情况就不会出现，这就需要我们更进一步的交流。
6）创造良好的育人环境。不要当着孩子的 面吵架，不要在孩子面前玩手机看电视，落实亲子测读，为孩子准备单独的桌子作为他学习的地方。
人民日报曾刊文：“教育好自己的孩子，是你最重要的事业。无论多好的学校和老师，在孩子心中父母的位置是在教育孩子这条路上，老师无法替代的，而父母最大的责任，是对孩子的成长负责。在教育孩子这条路上，老师和家长，就像两支船染，只有双方朝着同一个方向共同努力，才能让 孩子向着我们期待的方 向驶去，顺利到达成功的彼岸。凡是过往，皆为序章，在新的学期，希望我们继续密切配合，彼此支特帮助孩子行稳致远，进而有为！
感谢聆听！
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