六上Unit6 Keep our city clean解析 

一、理论依据

    根据《2011版英语课程标准》 中关于“评价的建议”所描述：评价是英语课程的重要组成部分。科学的评价体系是实现课程目标的重要保障。我校基于课程标准，着力打造评价即教学，评价助教学的课堂模型，即教-学-评一体的课堂，首先来看评价表，这张评价表的形成基于以下思考：1、学生课堂学习与学习目标脱节，2、教师的教学决策与教学目标脱节 3、教师教学与课程标准脱节课堂基于以上思考，我们将原有教学目标转换成学生易懂的语言，变成了学习目标，（Ppt呈现原有教学目标表格，并有️标注到现有评级表）让学生了解自己可以走到哪里以及将来还能往前进到哪里？教师依据评价表帮助学生勾勒前进的路线图，即进行教学决策，所有的教学决策与教学活动都是为了帮助学生实现目标而决定的，在评价中突出学生的主体地位，发挥学生在评价过程中的积极作用。这样既关注过程，又关注结果，使对学生学习过程和学习结果的评价达到和谐统一。

二、范式特点

    呈现内容目标，从三方面进行目标的定位，即：知识目标，技能目标和情感态度与价值观目标。

    在课堂上进行表现性评价检验学生每个环节的学习成果并进行反馈和评价。表现性评价即指：1. 清晰界定学生应知的和能够做到的；2. 通过表现性任务，把课程标准与课程连接再一起；3. 打造评价即教学、评价助教学的课堂格局。

    表现性评价的标准与细则中分为3个大环节。第一：I know. 第二：I learn. 第三：I can，当学生到达相应的学习目标时即可获得相应的小水滴。小水滴来源于清潭的水文化课程。

三、实施策略

    本课学习的内容是：六上Unit6 Keep our city clean.本单元将引导学生思考如何看待保护环境的重要性，正确培养学生的环保意识。本单元讨论的主题是“Keep our city clean”,其功能项目是讨论怎么样才能使我们的城市整洁干净。六年级的学生之前已经有一定的语言基础，在课堂上教师主推三条线--知识线、能力线与价值观，通过教学活动的设计使三条线揉织在一起，侧重学生思维能力的培养，关注学生从个人思维建构走向集体建构思维，并最终形成自主推动学习的能力。

    三个环节分别是：提出问题，分析问题和解决问题。（ppt呈现）

以下内容教师讲述即可，ppt仅呈现课前、课中、课后的结构图，就是今天你拍下来的那张。

课前，我布置孩子在家观看环保类视频作为预习，植入与主题相关的词汇、短语和句子，也为后续的输出做铺垫。课堂上再次播放视频是为了让学生对学前内容进行反馈。接下来，出示本课的表现性评价标准与细则，让学生知晓学习内容。

首先通过Fasting reading快速阅读能提高学生的阅读效率，同时学生能快速找准本课的主题和关键信息。

其次通过2个活动来解决本课的2个关键点：What makes our city dirty? What can we do to keep our city clean? 第一个活动：What makes our city dirty? 这是本课的难点之一，在理解上学生存在困难，新单词和新句型较多，为了帮助学生更好的理解，我通过看视频，并在笔记本上记录文中的重要的词汇和短语来解决新授中的难点。视频生动形象，有声音，有画面，有文字，三维一体的冲击更能吸引学生的注意力，并帮助他们理解文本的意思。依托文本，学生进行小组合作学习，从而达到标准。第二个活动：What can we do to keep our city clean?仍然采用小组学习的方式，学生自读课文，找出解决问题的办法，图文结合，学习生词新句，指导朗读后，让学生谈谈自己其它的建议，训练学生的发散思维。

最后，在复述文本的环节，让学生以小组的形式自主选择喜欢的方式来对整片文本梳理。学生可以采取自主设计思维导图，采访或写作的方式来呈现。小组汇报学习成果，师生评价，检验标准。

课后，我们还需要做的是反思课堂，及时调整标准，让我们的课堂以学生为主体，打造评价即教学，评价助教学的格局。

