成长，是一段螺旋上升的旅程
10月教育随想
董玉巧
学生的成长并非直线式前进，而是经历一系列阶段性的跳跃与深化。从二年级跃升至三年级，孩子表面上看似仍是那般稚嫩，脸庞依旧天真烂漫，然而内在的心智世界却已悄然发生了深刻的蜕变。在学业上，他们开始展现出更为积极主动的态度，他们的理解能力显著增强，对事物的认知不再停留于表面，而是能够深入挖掘背后的原理和含义。在人际交往方面，三年级的学生已能更好地调控自我情绪，学会尊重他人观点，懂得分享与合作的重要性。他们开始具备初步的道德观念，对于公平正义有了更为清晰的认识，并在日常行为中体现出高度的自律性。尽管有时仍会展现出孩子特有的淘气与活泼，但这些行为背后已不再是单纯的任性使然，而是他们正在学习如何平衡自由与规则的关系，通过尝试错误来锻炼自我约束力。在这个过程中，他们会不断地摔倒再爬起，每一次挫折都成为了一次成长的机会，促使他们在逆境中磨砺意志，提升解决问题的能力。
我们班学生相较于低年级的学生，展现出了更为成熟稳重的行为表现。在面对问题和解决冲突时，他们已经摒弃了简单粗暴的方式，更多地倾向于通过和平、友善的方式来处理。他们深知武力并不能解决问题，而是选择团结一心，共同面对困难和挑战，班级内部的团结友爱氛围日益浓厚，矛盾冲突的现象明显减少，呈现出一种和谐共处的良好态势。特别值得一提的是，我们班的那位特殊儿童，在低年级时由于年龄较小，不能控制自己的行为，曾多次出现打人行为，导致伤害事件频发，让家长和老师颇为头疼。但随着时间的推移，经过耐心的教育和引导，他逐渐学会了如何与同学相处，如何控制自己的情绪和行为。现在，当他与人玩耍时，不再会用拳头或者抓挠来解决问题，也不会再导致双方受伤流血。这一转变的背后，不仅是家校共育的结果，也是他自身不断学习和成长的过程。尽管目前班级中的暴力问题基本得到了解决，但在处理各类事件的过程中，教师仍需进一步引导学生学会更加理性、公正和妥善地解决矛盾纠纷。鼓励学生学会换位思考，理解他人的感受和需求，并教导他们掌握一些有效的沟通技巧和问题解决策略，如协商、妥协、寻求第三方调解等，以便在面对冲突时能够找到更好的解决方法。
[bookmark: _GoBack]在这次秋游活动中，我深感欣慰且倍受触动的是，小朋友们展现出了比以往更为显著成熟与稳重的一面。回想他们二年级时参加秋游，我还记忆犹新——那时的他们活泼好动，我总是要时刻紧跟在他们身边，生怕一不留神他们就会掉队或发生什么意外。而如今，随着岁月的增长和经验的积累，孩子们显然已经不再是当初那个需要紧紧牵挂的小不点，他们正在逐步成长，学会独立和自我保护。
这次秋游活动，我们跟随导游，他给了孩子们一片相对自由的活动区域，让他们自行探索和体验。这让我心中不禁涌起一阵忧虑，生怕孩子们会因为兴奋过度而忘记了自己的安全范围，万一有人跑丢了可怎么办？于是，我一边在心里默默祈祷，一边时不时地在各个角落留意着孩子们的动向。忍不住在心中默默为他们捏一把汗，担心他们能否记住这个约定，能否在规定的时间内找到集合地点。约定的集合时间终于到了，我带着忐忑不安的心情再次巡视了一圈整个活动区域，结果发现所有同学都已经准时回到了集合地点，看到这一幕，我心中的那块大石头终于落地了，取而代之的是满满的感动和欣慰。
学生们就像一群正在茁壮成长的小树苗，在不经意之间吸收着知识的阳光雨露，悄然无声地生长着。尽管如此，他们的成长过程中仍然伴随着青涩的吵闹，这既是他们释放活力、展现个性的方式，也是他们探索世界、学习社交的必经之路。在纪律方面，虽然他们已初具规范意识，但在实际操作中仍需加强自我约束和团队协作能力。礼仪教育更是需要日积月累，通过每一次的实践体验，逐步内化为自身的行为准则。而在面对问题时，学生们尚显稚嫩，处理起来容易情绪化，缺乏足够的理智与深思熟虑。
