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我们的主题——《金色的秋天》                               
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1.来园人数：今日来园幼儿27人，有2人请假。
2.来园情况：我们早上入园时间是8:00-8:10，大部分的孩子能够准时入园。大部分的孩子来园后能够主动和老师、小朋友打招呼，但是还有部分幼儿未主动找招呼，明天要记得主动打招呼哦！今天早晨，大部分的孩子都能够自己将自己的被子拿到床上，棒棒哒！
3.早点内容：今天吃的点心是鲜牛奶、千层蛋糕。孩子们都能够自主进行早点活动，根据自己的情况倒适量的牛奶，棒棒哒！但是在喝牛奶的时候，有一些幼儿一边吃一边讲，自主早点时间较长，并且放杯子时未轻轻放好，需要注意哦！
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户外活动是幼儿一日生活中的重要一环，也是幼儿健康教育的重要组成部分。《指南》指出，每天保证幼儿的户外活动时间，提高幼儿适应季节变化的能力，幼儿每天的户外活动时间一般不少于两小时。今天，我们进行了大班组的混班游戏，今天我们玩的是骑小车、吊单杠、综合区、跑步区、皮球区、足球区，孩子们都选择了自己最喜欢的游戏玩了起来，玩的可开心啦！
活动反馈：《指南》指出，每天保证幼儿的户外活动时间，提高幼儿适应季节变化的能力，幼儿每天的户外活动时间一般不少于两小时。在今天早上便开展了户外活动，在游戏过程中，孩子们能够大胆选择自己喜欢的区域进行游戏，有的孩子在骑小车，有的在玩单杠，锻炼自己的力量和耐力，有的在综合区尝试玩前滚翻、铅笔滚等游戏锻炼了平衡能力。在活动中，我们及时关注孩子们游玩时的情况，及时提醒孩子脱外套、喝水，回到教室之后，我们及时及时提醒孩子喝水，为孩子擦汗，更换垫背毛巾，爸爸妈妈们可以为孩子们准备一条替换的垫背毛巾放在幼儿园抽屉中。
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《秋天的树林》这是一节美术绘画活动，孩子们眼中秋天树林的景色是美丽而多彩的，枫叶树林重叠交织在一起让孩子们赏心悦目，果园里丰收的景象让孩子们更加乐不思蜀，本次活动通过欣赏不同秋天树林的图片引导幼儿认真观察秋天的树林的变化，学会用绘画形式来表现树林画面的远近，感知颜色的变化美，运用简单的线条勾勒，表现出秋天树林的多彩。
本班幼儿对于秋天的树林有了一定的感知经验，对于秋天的落叶也十分感兴趣，但是观察能力还需不断提高；对于秋天的树林远近的绘画表现手法还不是很明确，需给予及时的指导。
丁沐晞、沈沐晨、李沐冉、李雨菲、王艺瑾、徐梓皓、鞠雨恒、吴弈鸣、王梓、万煜铂、陶栀夏、王艺凝、邓淼、丁雅琦、曹铭轩、高翌涵、李闻淼、汤舒谣、刘倢序、沈奕恺、刘宸瑀、刘伊佳、刘政凯、董程宁、梁铭轩探索用各种色块与形状勾画树的外形特征，并注意树的远近程度。
丁沐晞、沈沐晨、李沐冉、李雨菲、王艺瑾、徐梓皓、鞠雨恒、王梓、万煜铂、陶栀夏、王艺凝、邓淼、丁雅琦、曹铭轩、高翌涵、李闻淼、汤舒谣、刘倢序、沈奕恺、刘宸瑀、刘伊佳、刘政凯、董程宁、梁铭轩用层叠交叉、颜色渐变的方法表现出秋天疏密的树林。
活动反馈：今天，我们开展了美术活动《秋天的树林》，在活动中，部分的孩子能够层叠交叉、颜色渐变的方法表现出秋天疏密的树林，大部分孩子在绘画过程中始终能够保持专注，注意树的远近程度。
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吃饭情况：
1.午餐情况：
今天午饭吃的是胡萝卜饭、鸡腿烧香菇、清炒茼蒿菜、鸭血三鲜汤。今天午饭中，沈沐晨、李沐冉、李雨菲、王艺瑾、徐梓皓、吴弈鸣、王梓、万煜铂、陶栀夏、王艺凝、邓淼、高宇辰、丁雅琦、曹铭轩、高翌涵、李闻淼、汤舒谣、沈奕恺、刘宸瑀、刘伊佳、刘政凯、董程宁、梁铭轩孩子都能够快速吃完自己的饭、菜和汤，为你们点赞！天气渐冷，希望你们每天都能够在11:35 前吃完午餐哦！
下午：午点是汤山芋、苹果、桔子。
2.午睡情况
睡的比较晚：高宇辰、王艺瑾、汤舒谣、沈沐晨、陶栀夏、吴弈鸣。
[bookmark: _GoBack]活动反馈：今天孩子们自己盛饭、盛菜，孩子都能够根据自己的饭量盛适量的饭，但是再盛饭的过程中还需要不断提醒孩子的拿勺姿势。在餐后，幼儿需要洗手、漱口、擦嘴巴，但是部分幼儿餐后工作未能全部做完，有部分幼儿只做了擦嘴巴。下次记得要全部做好哦!今天美食播报员是万煜铂，万煜铂能够大声的将今天吃的菜报出，但是未能将菜的营养价值讲出，下次如果能够将菜的营养价值讲出就更棒了。
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近期天气晴朗，我们会进行户外活动，以防孩子出汗过多导致感冒，请为孩子准备垫背巾。

谢谢大家的支持与配合！

—END—

在一起的点滴都值得记录
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