 今日动态

2024年11月15日  星期五
来园篇

今天实到人数28人，2人请假。

8:00前来园的小朋友有：高文浩、贾清晨、蒋绍文、李宇涵、何书泽、欧阳悦、缪欣妍、杨芷若。（8人）
8:00-8:10来园的小朋友有：陈盼、陈晓蕊、韩璟昱、金栩萌、万灵杰、郑雅姝、任伊桐、丁妤暄、徐梓嘉、吉思远、张砚钧、周扬。（12人）

8:10-8:15来园的小朋友有:朱姝妍、柳晨熙、方雅颂、陈雨航、王钧逸、程诺、叶歆雅、巢熠阳。（8人）
希望宝贝们可以早睡早起哟，此外入园时间为早上八点，请大家不要过早将幼儿送至学校哦！
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检查牙齿篇
今天有新桥医院的医生来帮宝贝们氟离子检查牙齿以及测听力哦。
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检查过程中能保持安静有序的幼儿有：陈雨航、陈盼、徐梓嘉、蒋绍文、 方雅颂、陈晓蕊、欧阳悦、周扬、贾清晨、缪欣妍、吉思远、丁妤暄、朱姝妍、金栩萌、韩璟昱、王钧逸、高文浩、叶歆雅、杨芷若、张砚钧、郑雅姝、程诺、周扬、巢熠阳。
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集体活动篇

科学：常绿树和落叶树
这是一节知识类的科学活动。本次活动是通过对比观察常见的树木，让幼儿从叶子的不同来区分常绿树和落叶树。常绿树是指一年四季都有绿叶的多年生木本植物。常绿树的叶子并非永不凋落，只不过叶子寿命比落叶树的叶子寿命长一些，常绿树每年春天都有新叶长出，同时也有部分老叶脱落，但茎上一年四季都保持有绿叶，所以称作常绿树。另外，常绿树有阔叶和针叶两类：常绿阔叶树多半分布在热带和亚热带地区，一般不耐寒，如棕榈、香樟、柑橘、珊瑚树等；常绿针叶树多半是裸子植物，如松树、柏树等。常绿树的叶子很厚，叶面光滑，还有蜡质包着，水分不容易蒸发，因此用不着落叶过冬。落叶树是指寒冷或干旱季节到来时叶同时枯死脱落的树种。一般绝大多数的落叶树都处于温带气候条件下，夏天繁茂、冬天落叶。另外枯死的叶子也不一定都脱落，也有的树木带着枯叶而越冬。落叶树的叶子一般都宽大，叶面毛糙，上面有很多小气孔，容易散发水分，冬天的时候，落叶树就把落叶作肥料，使大树保持水分。

活动中能仔细观察、比较归纳出常绿树和落叶树树叶的不同，并能用完整地语言描述自己的发现的幼儿有：陈雨航、陈盼、徐梓嘉、蒋绍文、 方雅颂、陈晓蕊、欧阳悦、周扬、贾清晨、缪欣妍、吉思远、丁妤暄、朱姝妍、金栩萌、韩璟昱、王钧逸、高文浩、叶歆雅、杨芷若、张砚钧、郑雅姝、周扬、巢熠阳。
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区域活动篇

自主早点：户外活动结束后孩子们回到班级再次进行擦汗、洗手、如厕、饮水等生活活动，接着就开始根据各自的区域的选择调整区域的位置和桌椅柜子的摆放，区域场地到位后就开始了区域游戏。今日早点是：鲜牛奶、松松香酥条，孩子们自主轮流的进入早点区域进行用餐。

	

	 


	




生活活动篇

1.午餐情况
今天午餐吃的是花生饭、百叶卷肉、大白菜炒木耳、番茄鸡蛋汤，值日生各司其职，做好餐前帮厨工作！陈雨航、陈盼、徐梓嘉、蒋绍文、 方雅颂、陈晓蕊、欧阳悦、周扬、贾清晨、缪欣妍、吉思远、万灵杰、丁妤暄、朱姝妍、柳晨熙、金栩萌、韩璟昱、王钧逸、高文浩、叶歆雅、任伊桐；杨芷若、何书泽、张砚钧、李宇涵、郑雅姝、程诺、周扬、巢熠阳小朋友们在餐前自主轮流盥洗，开好大炮有序的形成两个队列盛饭菜。

2.午睡情况
陈雨航、陈盼、徐梓嘉、蒋绍文、 方雅颂、陈晓蕊、欧阳悦、周扬、贾清晨、缪欣妍、吉思远、万灵杰、丁妤暄、朱姝妍、柳晨熙、金栩萌、韩璟昱、王钧逸、高文浩、叶歆雅、任伊桐；杨芷若、何书泽、张砚钧、李宇涵、郑雅姝、程诺、周扬、巢熠阳睡前能够自己整理衣裤，盖被子。

保持正确睡姿，安静快速入睡的幼儿有：陈雨航、陈盼、徐梓嘉、蒋绍文、 方雅颂、陈晓蕊、欧阳悦、周扬、贾清晨、缪欣妍、吉思远、万灵杰、丁妤暄、朱姝妍、柳晨熙、金栩萌、韩璟昱、王钧逸、高文浩、叶歆雅、任伊桐；杨芷若、何书泽、张砚钧、李宇涵、郑雅姝、程诺、周扬、巢熠阳。
其中，巢熠阳未睡。
家长寄语 
1.今天周五没有延时班，请大家提醒接送家长于15:47分来接宝贝回家哦。
