常州市新北区奔牛初级中学三重一大事项决策制度
　 第一章 总 则

　　第一条 为了贯彻“民主集中制”的原则，按照“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”要求，规范学校重大事项决策行为，充分体现科学决策、民主决策、依法决策，特制定本制度。

　　第二条 学校重大事项适用本制度。法律、法规和章程对重大事项决策另有规定的，从其规定。

　　第三条 学校决定重大事项，实行校长负责制，采用集体议事，并以会议决定形式体现集体意志。不以传阅、会签或个别征求意见等形式代替集体议事和会议决定。

　　第四条 学校决定的重大事项需要学校党支部审议的，按照学校党支部的议事规则执行。

　　第二章 重大事项的范围

　　第五条 学校决定的重大事项是指：

　　一、重大决策：

　　(一)学校中长期发展规划的确定和调整;

　　(二)年度工作计划的确定和调整;

　　(三)重要专项工作方案的确定和调整;

　　(四)重要评比方案的确定和调整;

　　(五)重要活动方案的确定和调整;

　　(六)重要改革措施的确定和调整;

　　(七)教育资源布局调整方案的确定;

　　(八)学校行政机构设立、更名和撤消的审批;

　　(九)年度财政预算的确定和调整;

　　(十)教职员工工资福利方案的确定和调整;

　　(十一)重要合同、协议的审批;

　　(十二)各类奖励、处罚的审批;

　　(十三)各类考核结果的审批;

　　二、重要干部任免：

　　(十四)学校副校级干部，由区教育局党工委统一部署，在全校教师范围内进行后备干部民主推选产生人选，报请区教育党工委研究批准。

　　(十五)中层干部的任免严格按《新北区教育局中层干部选拔任用工作实施办法》执行。

　　三、重大项目安排：

　　(十六)基建项目的立项和调整申请;

　　(十七)年度校舍维修计划的确定和调整申请;

　　(十八)年度设施设备、服务项目方案的确定和调整申请;

　　四、大额度资金使用：

　　(十九)1万元以上零星工程、校舍维修资金的使用；3万元以上设备、人员活动资金的使用。

　　第三章 重大事项的决策形式

　　第六条 学校重大事项的决策形式为行政会议或教师代表大会。根据重大事项的相关内容，有些事项需经行政会议和党支部会议分别审议，按照行政会议和党支部会议的议事形式决策。行政会和党支部会采用合署会议形式决策的，由校长室和党组织分别作会议记录。

　　第七条 决定重大事项的行政会议，须有法定参会人员的半数以上到会方可举行，分管该项工作的校长或副校长以及事项提出部门的负责人必须到会。

　　第八条 如遇重大突发事件和紧急情况，无法召开行政会议决定的，由校长或副校长审核决定，但事后应及时召开行政会议予以确认。

　　第四章 重大事项的决策程序

　　第九条 学校重大事项决策的具体程序如下：

　　(一)提出事项。重大事项由分管校长提出，由责任部门拟定供行政会议决策的方案和说明，并附有关材料。如事项涉及法律事务的，应事先由学校法律顾问提出书面意见，意见随上会材料一并上会审议。如事项需要在较大范围内研究和征求意见的，应在提出事项前完成前期的研究和征求意见，并形成文字说明一并上会审议。

　　(二)列入议题。责任部门汇总重大事项及其相关材料后，交校长审定，由校长确认是否列入行政会议的议题。

　　(三)提前通知。召开行政会议的通知(含议题及有关资料)须至少提前2个工作日送达与会人员。

　　(四)讨论决定。行政会议由校长或由校长委托副校长主持，会议中先由事项提出部门负责人介绍有关情况并作说明，由参会人员对议题进行充分讨论，最后由主持会议的校长或副校长在听取其他参会人员充分发表意见的基础上，作出决定。

　　会议讨论中，每位参会人员应表明个人意见，校长和副校长应表明赞同或不赞同的意见。

(五)形成纪要。行政会议对重大事项作出决策后，由行政办公室负责整理会议记录，并形成“议事纪要”。“议事纪要”须写明会议名称、会议主持人、法定参会人员、会议记录人员、事项提出部门负责人对方案的介绍和说明、分管校长的意见和主持会议的校长或副校长的决定等内容。

　　(六)正式行文。对行政会议决定的重大事项，需要行文的，经校长签发，由校长室制发并分送。档案室存档。

　　(七)政务公开。对学校决定的重大事项，除涉密事项外，都应采用适当的形式在校园网上(校务公开栏）公布。

第五章 附 则

第十条 本制度自学行政会议审议通过之日起执行。

第十一条 本制度解释权在常州市新北区奔牛初级中学。
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