10月理论学习（承叶）
	【论文题目】
	《以小见大：大概念视野下的信息技术深度备课》

	【学习摘要】
	摘要：信息技术学科大概念是学科知识的高度抽象与凝练，如若缺乏信息技术学科大概念视野，其教学也难以深入核心素养地带。鉴于此，本文梳理了大概念与学科核心素养的关系，探讨了大概念视野下的信息技术学科备课的新视角，并提出了联结现实、设置冲突、梳理认知等走向深度的信息技术教学设计策略。
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随着《普通高中信息技术课程标准（2017年版）》[1]（以下简称《课标》）理念的普及，核心素养的培育逐渐成为义务教育阶段信息技术教学转型的方向。翻阅部分高中和义务教育阶段的信息技术新教材，以大概念为核心组织内容的意图较为明显。将《课标》与新教材结合起来看，教师难免會产生诸多困惑，如学科核心素养与大概念之间有什么关系？信息技术教学是从大概念入手，还是从学科核心素养切入？新的理念下，信息技术教师该如何备课？笔者尝试回应这些问题，以期为信息技术学科一线教师的备课实践提供思路与方法。
大概念与核心素养的关系
1.学科大概念的内涵探析
为进一步辨析学科大概念，借助《课标》和计算机科学领域的经典书籍，笔者尝试从理解的角度将学科大概念划分为三个维度（如表1）。第一维度是定义，即理解四个学科大概念“是什么”。第二维度是要素，即理解大概念内在“有什么”。第三维度是关系（意义），即理解大概念“有何意义”，这一方面表现为对四个大概念彼此关系的理解，另一方面表现为对大概念的学习价值的理解。
2.大概念与核心素养的内在一致性
概念是人的基本思维形式，反映了事物一般的、本质的特点。概念的形成是一个思维与实践交织的过程，是人在客观世界所感知事物的一种抽象。《课标》中的大概念表面上是几个关键词，实则是专家考察信息技术学科概念体系后的一种抽象提炼，是一种洞察后的思维结晶。
因此，学生想要发展形成学科大概念，不能靠背记关键词，而是要凭借一系列亲历的项目实践，并在此基础上进行识别、抽象、建构、联系。学科大概念的形成过程也是学科核心素养的养成过程，这二者互相促进，具有内在一致性，如图1所示。例如，剖析具体的信息系统将触及内含的数据与算法，在分析系统自动化机理的过程中，会促进学生计算思维的提升;而敏锐的信息意识将有助于学生发现系统缺陷，产生对原系统改进与创新的动机，促进数据与算法的数字化学习。
大概念视野下的备课视角
1.消费者与开发者的视角
实践者在用信息技术解决问题的过程中，往往存在两种角色，即消费者与开发者的体验。[6]有人认为这两种角色是一种非此即彼的关系，笔者却认为这两种角色的分界不是绝对的，而是相对的，有时还会同时体现在同一主体上。例如，学生用WPS制作“我的爱好”演示文稿，学生自主制作且解决自我需求（数字化讲演），学生既是开发者又是消费者，但对于提供WPS研发团队而言，学生是WPS软件的消费者，而WPS软件研发团队相对于学生则是技术的开发者。
角色代表一种站位与思考，不同角色的视角切换会带来全新的视野。教师可引导学生从消费者的视角向开发者的视角切换，透过技术的功能，思考功能背后的数据与算法，思考当前信息系统背后协同的其他信息系统，由此感受恢宏无比的信息社会。而当学生以开发者角色开展项目实践时，亦需以消费者的视角“检阅”自己的作品，以用户体验的反馈对原项目进行改进与创新，如图2所示。数据、算法、信息系统和信息社会等抽象的概念，需要教师在不同角色的切换中和以小见大的思考中升华理解、获得意义，并在此基础上转换成学生可亲历的活动和可理解的内容，促进学生联结小概念并形成大概念。
2.学习者与教育者的视角
教师在备课时，不仅自身需要理解教学内容中的具体小概念与大概念之间的关系，而且需要从学习者的视角去思考学生在构建概念的过程中的疑点、模糊点、盲点等问题，这样才能将教育者对概念的理解，转化为促进学生概念建构的学习路径。备课时，学生视角的建立，有如下几种方法：①从数字作品中解读学生对概念的理解;②教师通过“下水”经历学生的技术学习的全过程，揣摩学生概念建构过程的障碍点;③向专家与同行请教，获得学生构建概念时的“真实数据”。
聚焦大概念的深度教学策略
1.联结现实，从实例到大概念
联结现实是一种课程资源开发意识，也是一种化抽象为具体的教学方法。实例有两种方法可获得，第一种是联结现存的信息系统，通过剖析具体系统的整体或局部形成实例，触摸具体小概念并溯源至学科大概念。第二种是联结现实的问题，将问题转化为具体的项目实践，在构建实例的过程中带动具体小概念的习得和大概念图式的生成。
大概念之间存在着联系，在实例基础上沿着某种线索或思考可以引发学习的“连锁反应”，实现概念的意义关联。教师在问及“在数据中发现什么信息”等系列问题时将带领学生从数据出发，进入算法、信息系统和信息社会的视阈，即从数据关联至信息社会大概念（关联路径之一）;而当教师指导学生开发系统时，其思考与探索的路径往往是从信息社会关联至数据大概念（关联路径之二）。具体如图3所示。
值得说明的是，现实既指可触摸的真实世界，也指现存的数字世界。例如，让学生感受退出WPS时文档保存提醒的分类处理和让学生体验丰巢的密码取件方式，都可以引发分支结构（算法）、人机交互（信息系统）、数据安全（信息社会）等大概念的讨论。
2.设置冲突，从现象到大概念
认知冲突是指原有的认知结构与新情境的不一致而产生的内心矛盾与冲突。面对新情境，学生若能用已有经验解决，心理则会处于一种平衡状态;但当学生发现用已有的经验无法解决新情境时，平衡被打破，认知冲突便产生了。心理学表明，认知冲突会较好地激发学生的好奇心与求知欲，促进学生主动思考。
如何构造认知冲突呢？一般的做法是，教师将概念蕴含在一个预设的“学件”里，该学件能在交互时再现与学生原有经验不一致的现象，这便“人为制造”认知冲突。一个认知冲突的解决过程，往往是底层原理或背后原因的探究过程，也是从现象走向本质、从具体的小概念走向更抽象的大概念的一种主动联系与深度发掘的过程。
例如，浙摄版六上《数据编码》中有关图像编码的原文是“根据应用需求，图像有不同的编码方式，产生不同的图像文件类型，如BMP、JPEG、PNG等”。为突破对图像编码的理解，笔者做了如下教学设计（如下页图4）。
学件准备：打开画图软件（Mspaint），设置画布大小为800×600，绘制一幅海天相接的图画，其中天空的区域不上色，并将文件名保存为“大海.bmp”，将文件类型保存为256色位图。
活动设计1：要求學生给“天空”的区域上色，其自定义颜色为RGB（204，253，251），保存文件后关闭画图软件。
冲突再现：让学生打开最新保存的文件，学生惊奇地发现天空的颜色不见了！难道亲手填的颜色没保存？再试一次，“丢色”依旧，学生充满了惊讶与困惑。
揭秘：原来，图像文件存储的类型是256色位图，每个像素用8位存储，只能对应256种颜色，这种编码格式自然无法接纳更为丰富的其他颜色。
活动设计2：另存为24位色文件类型后再进行填色，问题立马解决。教师进一步点拨，每一种图像格式对应一种图像编码，决定了图像色彩的多少和文件的大小。图像大小（KB）=图像宽度×图像高度×位数÷8÷1024。教师演示图像文件大小的计算，学生验证文件的大小（查看文件属性）。
3.梳理认知，从技术到大概念
信息技术课中的概念有不同的、相同的，还有相似的，若不加以联系，概念存储不但会碎片化，而且会互相混淆、彼此干扰。但这种梳理，不应是教师用脑图、表格等工具的代办与呈现，而应是让学生主动经历概念的自我梳理过程，从具体的技术操作升华至概念的习得，将习得的新概念与旧概念联系起来，并溯源至学科大概念，形成概念网络，使概念在大脑中的存储变得层次化、结构化、系统化。
例如，浙摄版六上中，涉及小学阶段图形化编程的第一课，笔者认为除了学会用指定的图形化编程工具进行图形化编程的基本方法外，还应抓住本课出现的新概念，与前面的“我们的信息生活”和“数据处理”两个单元进行主动联系，让学生厘清软件、程序、脚本、指令、文件、数据的概念。这有助于将不同的概念联系起来，促成学生形成概念网络。
学件准备：在一个PPT里插入文字或图片，如程序、脚本、指令、sb3文件、数据。
活动设计：完成图形化编程体验后，让学生在PPT中拖动以上概念（文字或图片）进行比较与思考：sb3文件、程序、脚本、指令之间有什么关系？联系《数据与信息》一课，积木指令中有几种可输入的数据类型？猜想一下，sb3文件里会有怎样的数据？引导学生用自选图形和文本框说明概念之间的关系。
概念能表征事物，帮助我们确定世界的重要特征。无数的小概念以一定的层次与结构汇聚成大概念的集合，形成人的观念与思想。学科大概念不仅是小概念的“根”，更是一种学科方法论，它是信息技术教育专家或计算机科学家以更抽象、更本质的方式理解信息世界的方法。在以大概念为理念的教学实践中，理解学科大概念和理解大概念教学理念变得同等重要。在理解的基础上，将教学内容转化成聚焦大概念的学习活动，促进学生核心素养的生长，这将是义务教育阶段新课程践行者的学习与挑战。
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	【学习反思】
	一、引入冲突，激发兴趣
在小学信息技术课堂上，学生常常对色彩世界充满好奇。为了让学生在冲突中探索，我们可以从一幅简单的256色位图入手。先向学生展示一幅颜色鲜艳、细节丰富的图像，接着通过“变魔术”的形式展示同样的一幅图像变成只有少数固定颜色的版本，呈现出鲜明的颜色对比冲突。这时学生会感受到从色彩丰富到简化的落差，这种冲突能引发学生的好奇和思考，他们渴望知道其中的原理和区别。
二、引导观察，了解现象
接下来，老师可以引导学生观察这两种图像的差异，并提问：“为什么会出现这样的变化？”在讨论中，学生们可能会意识到位图中的颜色数量不同，导致视觉效果的巨大差异。这个环节是让他们了解到图像色彩与颜色数之间的关联。
三、揭示本质，认识256色位图
当学生认识到颜色数量的重要性后，老师可以进一步解释256色位图的概念。告诉学生位图是通过每一个像素点的颜色信息来显示图像的，而每个像素点的颜色是由多少种颜色的组合决定的。而在256色位图中，每一个像素只能有256种颜色中的一种来显示。这样学生就能理解到为何图像会因为颜色的数量而呈现出不同的效果。
四、动手实践，解决冲突
[bookmark: _GoBack]此时可以进入动手实践环节。让学生自己动手尝试编辑一个256色位图的图像，例如在图片上增加或减少颜色数量，并观察其变化。在实践过程中，学生可能会遇到颜色搭配上的困难或是不满意效果的情况，这就是我们设置的冲突点。通过反复的尝试和调整，学生能更深刻地理解到如何有效利用256种颜色来表现不同的效果。



