11月理论学习（承叶）
	【论文题目】
	《基于学科大概念的初中信息科技大单元教学设计策略》

	【学习摘要】
	传统的初中信息科技课堂教学以课时为单位选择具体的教材内容进行教学设计，对教材内容的完整性和学科知识的系统性缺乏整体性的把握，课前、课中、课后以及课时与课时之间时常是不连贯的。
因此，初中信息科技大单元教学设计要突出整体性，将教学的每个环节都纳入整个大单元教学来规划，这种整体性设计有助于优化学生的认知结构，使学生对知识点的掌握更加系统和深入。初中信息科技整体性大单元教学框架如图1所示。
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1.基于大概念整合教学内容
新课标指出信息科技课程教学要注重构建逻辑关联的课程结构，而学科大概念就是课程的逻辑主线。因此，初中信息科技大单元教学设计需围绕初中信息科技学科大概念“网络""人工智能”组织学科教学内容，将信息科技的教学内容重新加工整合，以便对初中信息科技的学科知识进行系统性把握。
2.基于核心素养确定学习目标
新课标指出，义务教育信息科技课程的学科核心素养包括信息意识、计算思维、数字化学习与创新、信息社会责任四个方面，其不仅是学生必备的关键能力，更是课程育人的集中表现。因此，初中信息科技课程学习目标的确定要基于信息科技课程的学科核心素养。
3.基于真实情境串联教学内容
新课标指出信息科技课程教学要倡导真实性学习，创设真实的问题情境。因此，初中信息科技大单元教学设计要基于真实情境串联教学内容，将情境创设与学生的社会生活实践相结合。真实情境有助于学生“学好""学透"，提高学生灵活运用所学知识解决学习和生活中的实际问题的能力。
4.开展项目式教学活动
项目式学习让学生在完成具体项目的过程中，通过自主学习、合作交流学习掌握知识和技能，培养创新思维。新课标指出，信息科技课程教学要突出学生的课堂主体性地位，引导学生在做中学、用中学、创中学，发挥学习的主动性，这与项目式教学活动的目的不谋而合。因此，在初中信息科技教学中开展项目式教学活动显得尤为重要。
5.基于全过程实施多元化评价
新课标倡导素养导向的多元评价。因此，基于学科大概念的初中信息科技大单元教学也需进行多元化评价设计，其中包括教学评价主体多元化、教学评价形式多元化、教学评价测量工具多元化。坚持基本知识与实践考核相结合，综合运用测试、作品评价等方法，全面考查学生的学习状况，同时坚持自评和他评相结合、过程性评价和总结性评价相结合，使之成为一个整体。

	【学习反思】
	在小学信息技术大单元教学中，突出整体性是至关重要的。这不仅有助于学生全面掌握信息技术知识，还能培养他们的综合应用能力和创新思维。如何在大单元教学中突出整体性？以下是我的一点见解：
一、设计综合性教学主题
首先，教师在设计教学主题时，要着眼于学生的全面发展，以一个大主题为引领，将各个知识点串联起来。例如，可以以“数字化生活”为主题，涵盖网络世界、软件应用、信息检索等多方面内容。这样不仅可以激发学生的学习兴趣，还能让学生在探究中形成完整的知识体系。
二、注重知识与技能的衔接
在教学过程中，教师要注重知识的连贯性和技能的衔接性。在讲解新知识点时，要联系已学过的内容，帮助学生形成知识网络。同时，在技能训练中，要逐步提高学生的操作水平，从基础操作到复杂操作逐步推进，让学生在实践中掌握知识。
三、采用多元化的教学方法
为了突出整体性，教师需要采用多元化的教学方法。除了传统的讲授法外，还可以运用任务驱动法、小组合作法、项目式学习等多种教学方法。这些方法可以让学生在不同层面上掌握知识，同时培养他们的协作能力和创新意识。
四、设计综合性大作业
在完成一系列的课程后，教师可以设计一个综合性大作业，让学生综合运用所学知识解决实际问题。例如，可以设计一个“制作电子小报”的任务，让学生在掌握基本操作的基础上，运用所学软件和技巧完成电子小报的制作。这样的作业不仅能检验学生的学习成果，还能培养他们的综合应用能力。
五、开展多元化的评价方式
评价是教学过程中不可或缺的一环。为了突出整体性，教师需要开展多元化的评价方式。除了传统的笔试外，还可以采用作品展示、小组互评、自我评价等多种评价方式。这样不仅可以全面了解学生的学习情况，还能激发学生的学习积极性。
六、营造良好的学习氛围
最后，为了突出整体性教学，教师需要营造良好的学习氛围。这包括创设有趣的教学情境、激发学生的学习兴趣、鼓励学生积极参与课堂活动等。同时，教师还要注重与学生的情感交流，关注学生的心理需求和学习困难，及时给予帮助和支持。
[bookmark: _GoBack]综上所述，在小学信息技术大单元教学中突出整体性需要教师在设计教学主题、教学方法、评价方式等方面下功夫。只有通过综合性的教学设计和实践探索才能有效提高学生的信息技术素养和综合能力培养他们成为具有创新精神和实践能力的新时代人才。
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