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在教育这条漫长而又充满挑战的道路上，我始终坚信“和善而坚定”的教育理念。近期，我深入学习了正面管教的方法，并在实践中逐渐体会到其带来的深远影响。今天，我想与大家分享几点心得，共同探讨如何通过正面管教，为孩子们营造一个充满爱、尊重与理解的成长环境。（很多父母和老师们发现，在运用正面管教的概念之后，尽管他们的孩子没有成为完美的人，但他们和孩子的相处比以前快乐。）
和善而坚定：教育的温柔力量
正面管教的核心在于“和善而坚定”。这意味着在对待学生时，我们要保持一种既温和又坚定的态度。和善，让我们的教育充满爱心与耐心，让孩子感受到被接纳与理解；坚定，则确保我们的界限清晰，让孩子知道规则不可逾越。这种平衡，是引导孩子健康成长的关键。
归属感：每个孩子都渴望的港湾
归属感是人类的基本需求之一，对于孩子来说尤为重要。一个充满爱与接纳的学习环境，能够让孩子感受到自己是被需要的、有价值的。这种归属感，会激发孩子的学习动力，促进他们的全面发展。作为教育者，我们要努力营造一个包容、多元的学习氛围，让每个孩子都能在这里找到属于自己的位置。
当心惩罚的长期效果
传统的惩罚式教育，往往侧重于短期的行为纠正，却忽视了可能带来的长期负面影响。惩罚可能会让孩子感到恐惧、愤怒或羞耻，进而损害他们的自尊和自信心。更重要的是，惩罚没有教会孩子如何解决问题，只是让他们学会了逃避或隐瞒。因此，我们应当警惕惩罚的长期效果，转而采用正面管教的方法，鼓励孩子从错误中学习，培养自我反省和解决问题的能力。（1.愤恨——“这不公平！我不能相信大人！”  2.报复——“这次他赢了，但我会扳回来！”  3.反叛——“我偏要对着干，以证明我不是必须要按他们的要求做。”  4.退缩    a.偷偷摸摸——“下次不能让他抓到。”b.自卑——“我是个坏孩子。”
赢了和赢得：
赢了孩子：用控制和惩罚的手段，战胜孩子，使其成为失败者（反叛或盲从）
赢得孩子：维护孩子的尊严，和善而坚定，孩子心甘情愿地合作）
赢得合作的四个步骤：
1.表达理解，核实感受
2.表达同情，而不是宽恕
（亲身经历）
3.表达你的感受
4.关注解决问题
如果你因孩子犯错而羞辱他，他要么从此害怕，不愿再冒险。要么成为讨好者，以自尊为惨重代价去取悦大人。
 矫正错误的三个步骤
  1.承认——“啊哈！我犯了一个错误！”
  2.和好 ——“我向你道歉。”
  3.解决 ——“让我们一起来解决问题。
自尊和他尊：
他尊，孩子们观察别人的反应来判断自己行为的对错，而不是学会自我评价与内省。如果孩子认为自尊取决于外在的他人的评价。
自尊既不能被给予也不能被接受，是从应对失望、解决问题以及由错误中学习的大量机会中获得的自信和能力感中培养出来的。
鼓励和表扬：
鼓励的长期效果在于它能让孩子自信，赞扬的长期效果是让孩子依赖于他人。
积极的暂停：情绪管理的有效策略
当孩子情绪失控时，我们常常感到束手无策。正面管教提供了一种名为“积极的暂停”的方法，帮助孩子学会管理自己的情绪。这意味着在孩子情绪激动时，给他们一个冷静的空间和时间，让他们自己平复情绪。同时，我们也要教会孩子如何识别自己的情绪，并寻找合适的方式来表达和调节。这样的练习，将使孩子在未来面对挑战时更加从容不迫。
特别关注：
首先让孩子觉得受到了特别关注，孩子开始时可能会拒绝这种特别关注，因为他怀疑那会是另一场指责和说教的序幕。
建议老师们在一学年里对自己班上的每个孩子都给予几分钟的特别时光。要从那些看上去最没有信心的学生开始，但要做好记录，确保不漏掉任何一个孩子。
班级会议：共同成长的平台
班级会议是正面管教中的一个重要环节。通过定期的班级会议，我们可以让孩子们参与到班级规则的制定和执行中来，培养他们的责任感和主人翁意识。同时，班级会议也是一个分享和反馈的平台，孩子们可以在这里分享自己的成就和困惑，得到同伴和老师的支持与帮助。这样的经历，将极大地促进孩子们的社交技能和团队协作能力的发展。
总之，正面管教是一种充满智慧和爱的教育方式。它让我们学会了如何以更加温和而坚定的态度去引导孩子成长，如何在尊重与理解的基础上培养他们的自我管理和社交能力。我相信只要我们坚持不懈地实践正面管教的理念和方法，就一定能够为孩子们创造一个更加和谐、美好的学习环境。

