阳光“微行动”——“三关照、两突破、两拓宽”模式下的小学生心理健康教育的案例研究
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德国著名心理学家艾宾浩斯曾这样概括性地描述心理学的发展历程：“心理学有一个漫长的过去，但只有短暂的历史。”从中我们不难发现，心理学成为一门独立的科学并开始蓬勃发展的历史并不久远。与心理学相对应而出现的一个名词：心理健康，则是更晚地被人们所关注到。
我今天所要谈的话题是心理健康这一庞大领域中更为微观的一个分支——儿童心理健康教育，涉及到的主体是儿童，而学校教育作为教育的载体是我们教育者永远无法避开的话题。随着时代的发展，儿童心理健康教育越来越受到重视，我将以三个生动的案例全面剖析南塘桥小学在推进学生心理健康教育过程中开展的系列活动——“阳光”微行动，一起来剖析在“阳光”微行动的引领下，学校对于学生的心理健康教育有哪些是值得借鉴的做法和思考。
1、 直击痛点问题——心理健康与生命安全同频共振、息息相关
（1） 案例呈现与剖析：沉默的背后是严重的创伤
小章是五年级某班的一个成绩优异，不太爱说话的女孩子，平时留给老师的印象则是非常听话、乖巧，与同学能够友好相处，大家都一致认为小章是一个虽然有点内向但还算活泼开朗的学生。
五年级下学期已经开学了几天，小章同学突然向班主任朱老师请假肠胃不舒服，要休息几天。班主任朱老师同时也联系到了小章同学的父母，父母告知班主任朱老师孩子确实肠胃不适，一吃东西就呕吐，而且去了上海医院就诊也没有查出任何问题，所以才申请休假几天，在家进行简单的调理。可是，事情远远没有班主任朱老师想得那么简单，随着小章请假的天数越来越长，班主任朱老师开始怀疑小章同学是不是因为长期休息在家已经不愿意来学校了。于是班主任朱老师向班级里的心理委员询问小章同学在请假之前是否存在异样，心理委员告诉班主任朱老师小章同学开学初变得比以前更加沉默了，而且班级里有一位同学是她的邻居，似乎听到小章私底下说父母不关心她之类的话。班主任朱老师意识到小章同学可能出现了心理问题，但是无法确定原因。于是，班主任朱老师与任课数学老师一起来到小章同学家里，想通过家访了解事情原委。刚来到小章家，他们就发现小章与父母在发脾气并做出蹲在窗户口的极端动作。
很明显，这样一个原本还算开朗活泼的小姑娘遇到了难以逾越的心理障碍。通过一番艰难的沟通，班主任朱老师才最终确定了小章为什么这么多天没有来学校，并且今天做出过激行为的原因。原来，小章同学在开学初无意之间知道了自己并非父母亲生，因此联想到此前父母的种种行为，心理不断地暗示自己原来自己是被嫌弃的，养父母根本不是真心关心自己，班里的同学知道了会嘲笑自己。于是，班主任朱老师单独与其养父母沟通，让他们首先将事情的真相清楚地与女儿阐明，因为孩子总是处在猜测和担心中，所以脆弱的心理会不断瓦解，乃至崩塌。随后，班主任朱老师更是与任课老师每天都来到小章同学家里，亲自接她上学。经过一段时间，小章同学似乎解开了心结，也愿意自己上学，和同学重新有说有笑了。当然，班主任朱老师并没有放松警惕，而是让班级里的心理委员继续关注小章同学的行为和反应。
（2） 案例思考：“阳光”微行动的三维度关照
1、 关照小学生心理问题的隐蔽性
在案例中小章同学给我们的表象是沉默但乖巧，在我们一般的认知中，乖巧听话的孩子是不会有心理问题的，而事实恰好相反，许多研究表明恰好是我们所认为的“乖”的孩子，越发容易出现心理问题。案例中班主任朱老师巧妙地利用“阳光”微行动中设置的班级心理委员的作用，迅速而准确地洞察到了小章同学隐蔽在生病背后的心理问题。
2、 关照小学生心理问题的复杂性
案例中朱老师虽然确定了小章同学不来学校是因为可能遇到了心理问题，但是朱老师还是决定实际去孩子家中家访了解，这也是“阳光”微行动中非常重要的一环，拉近与学生的距离，面对面交流才能发现真实的问题。
3、 关照小学生心理问题的反复性
案例中虽然最后小章同学在朱老师的鼓励下和父母的开导下解除了心理顾虑，也放弃了要轻生的念头，但朱老师意识到了小学生心理问题的反复性，因为孩子家里特殊的情况是现实，已经无法改变，所以心理的疏导一定是一项长期的任务，这时候心理委员的作用再一次体现，同学们会通过平时的接触向班主任老师反馈小章同学近期的心理状况，从而来确定这个孩子是否真正地走出了心理困境，迎来了阳光心理。
2、 直击难点问题——多学科参与的融合教育任重道远
（1） 案例呈现与剖析：离家出走的背后是爱的缺失
四年级某班同学小蒙是班级里平时默默无闻的一个，班主任庄老师平时观察发现小蒙同学经常上课走神，但是根源无从得知，即使已经关注了很久，但这个孩子不肯多说些什么。2022年5月的某一天晚上，正是周六，9点半左右原本庄老师已经打算休息，可正在这时，小蒙同学的爸爸在微信上给他发了一条信息，说小蒙到现在还没有回家，之前也有如此情况，但是他都会回家。庄老师立刻意识到这件事情的严重性，告诉家长如果再找不到就要选择报警，同时也询问了一下事情的缘由，原来是小蒙的妈妈下午在家因为孩子玩手机的事情骂了孩子几句，孩子就跑了出去再也没回来。所幸，在孩子妈妈的回忆下以及在警察的帮助下，最终庄老师在晚上12点左右找到了孩子，原来孩子是留宿在了另外一个三年级孩子的家里。有惊无险，但班主任庄老师知道事情的后续处理至关重要。
在与孩子父亲的谈话中，班主任庄老师得知孩子父亲一再强调孩子母亲不会管教孩子，小孩很叛逆，总是喜欢玩手机游戏，而且还经常跟一些三年级的同学玩手机，曾经为了玩手机的事情在家大吵大闹，甚至出现和父母打架、从阳台跳下来的情况。从孩子母亲那里，班主任老师基本上明确了问题的根源，在电话那头，孩子母亲和孩子甚至是用哭诉的方式告诉他的：孩子父亲工作很忙，回家之后就是看手机，看新闻，家务劳动从来不做，休息在家也是一整天看手机。难得辅导孩子作业，更多的是暴力解决，当孩子写错了或者答案不一样就对孩子拳打脚踢。孩子母亲其实是知道这样做不对，但苦于没有教育方法，也无法说动孩子父亲做出改变，于是家庭氛围就变得异常紧张。孩子母亲的话让班主任老师恍然大悟，孩子身上出现的种种问题，都是源于家庭亲情的缺失，父母无法给予孩子信任和爱的氛围。
认真分析了小蒙同学家里的情况以及他自身的问题，班主任老师决定来帮一帮孩子和这个家庭。先从他的父亲着手，班主任老师明确地告诉孩子父亲，最大的问题在父亲身上，是他要下定决心做出许多的改变，而下这样的决心是很困难的，过程也是艰难的，孩子父亲告诉班主任老师可能比较难做到，自己工作忙真的很难兼顾到孩子更多的感受。随后，班主任老师利用班会课进行教育，同时利用课余时间单独与小蒙交流，告诉他现在他的爸爸妈妈已经决定做出改变，他自己也要做出改变，而且还把即将给他们家庭制定的约法三章的信息告诉孩子，目的是为了让孩子重新看到希望和亲情的阳光，并且在后续的观察中不定期询问孩子、孩子父母落实情况，是否按照约法三章上的内容来做，形成了一个具有闭环管理效果的教育。同时班主任老师还发现小蒙同学虽然在学习成绩上比较落后，但是在体育方面有特长，于是找到体育老师平时多给孩子鼓励，让他发现自己的优点，慢慢地淡忘家庭的矛盾和父母的冷漠。这件事情同时也引起了小蒙同学其他任课老师的关注，任课老师们都向班主任老师进行了询问，了解情况。后来，我们也不难发现，不管是语文课，还是体育课，甚至是劳动课、社团课，小蒙同学的身影都活跃在这些课堂上。虽然对于小蒙同学而言，家庭教育的爱仍然处于缺失或半缺失状态，但至少学校“阳光”微行动给予孩子的爱弥补了一部分。
（二）案例思考：“阳光”微行动的两大突破
1、突破了家庭教育缺失的遗憾。对于有些孩子，家庭教育的爱可能永远也无法传递给他，这时候，学校教育就要想办法给孩子缺失的弥补。案例中班主任老师以及任课老师在认清现实的情况下，依然决定要给予这样的孩子更多的关爱，充分体现了“阳光”微行动的本质。
2、突破了班主任老师为唯一心理疏导者的错误认知。学校倡导的“阳光”微行动不仅仅局限于与学生更为亲近，更容易敏锐地捕捉到学生心理问题的班主任老师，而是将范围扩大，每一位教师都是德育工作者，都有责任去肩负起学生的心理健康教育问题，无论是小小的鼓励，还是多给予一次尝试，都将对遭受心理困境的孩子产生希望的质变。
3、 直击毒点问题——家校社协同育人的互相割裂
（1） 案例呈现与剖析：暴力教育的背后是家长的无知与无奈
[bookmark: _GoBack]五年级某班小王同学平时不爱学习，经常与班级里一些调皮学生混迹在一起，因此没少受老师的批评。同时，小王同学还有一个非常不好的习惯——喜欢偷拿家里和同学的东西。为此，小王的父亲每次发现儿子偷拿家里的东西就暴跳如雷，将小王痛打一顿，并且在一次家暴之后，小王父亲将儿子被打受伤的照片、视频等发在某直播平台上。这件事迅速引起了学校的关注并由此介入处理，小王父亲删掉了照片和视频，也承诺今后将不会使用暴力对待小孩，但是他也向学校老师吐露了自己的无奈，因为孩子身上的恶劣品质实在太多，再不教育恐怕就晚了。但是，班主任老师知道这样的事情仅仅靠学校的教育是不够的，家长是否真的会不再进行家暴，孩子是否真的会改正不良习惯，一切还需要调动家庭、社区、社会等多方面的教育力量。因此，在后续事情的处理上，学校联合当地妇联开展了对家长的沟通教育工作和对受到家庭暴力的孩子的心理辅导工作，也多次调用社会资源，与专业的心理辅导机构对接，召开家长会让家长一起来学习如何正确教育孩子。同时，班主任老师通过开展相应的主题班会和单方面的沟通，随时随地了解小王同学的心理状态和学习状态。
（二）案例思考：“阳光”微行动的两大拓宽
1、拓宽了育人渠道。案例中我们不难发现班主任老师所代表的学校教育力量在整个事件中所起到的作用与其他教育渠道起到的作用是同等重要的。这就是“阳光”微行动在实践过程中必须具有的广泛的育人渠道，学生成长受到多方面因素影响，家庭教育也是至关重要的一环，仅仅依靠学校教育往往是起不到长久的作用，因此在这样的案例中，家长至少愿意配合学校教育，这也为后续的对学生开展的一系列心理教育、习惯教育打下了基础。
2、拓宽了受教育的范围。在之前两个案例中，我们发现受到教育触动的更多是学生，而在这个案例中，对法律知识并不十分了解的孩子父亲也接受了法律教育，孩子接受了除心理教育以外的其他的，来自各方面的习惯教育、行为品质教育，可谓是从横向和纵向两个角度拓宽了教育范围。
综合以上三个案例的分析与解剖，我们能看到，南塘桥小学对于存在心理问题的学生所实施的阳光“微行动”，在“三关照、两突破、两拓宽”模式下引发了一部分学生在心理困境上的转变，也由此，我们能惊喜地发现，只要能从“微”这个字眼出发，做到细致入微，哪怕是小小的阳光也能照进孩子们的心里。

