1、 出示图片，整体感知“牛和鹅”
师：今天我们一起来上第18课《牛和鹅》。这个题目很有趣，这篇文章也很有意思。同学们，看了老师屏幕上的这张照片，谁来告诉我，你觉得这是一头怎样的牛？
生：我觉得这是一头巨大的牛。
师：你看这位同学讲话非常得完整，我问他，你觉得这是一头怎样的牛，他马上回答——“我觉得什么”，很好，掌声送给他，还有谁愿意。
生：我觉着这是一只强壮的牛。
师：强壮也不错。你说。
生：我觉得这是一头温柔的牛。
师：你从哪里看得出这是一头温柔的牛。
生：因为我看到有一头老牛，正在咬着一头小牛的耳朵，而且它也不叫不闹，是一头温柔的牛。
师：你看是看对了，但没有讲对，你看，它确实是有一头老牛，一头小牛。不过，老牛没有咬小牛的耳朵，而是在—一坐在前面的同学，可能看到。你说，他在干什么？
生：而是在喂小牛舔掉身上的脏东西。
师：有可能。正因为是这样，所以，你刚才说是一头怎么样的牛。一头温柔的牛。
师：是，他正在抚摸自己的孩子，正在舔去自己孩子身上的脏东西。如果你这样看，这样推导，那就更好了。明白吗？再来一下，既然有牛，看一看鹅是怎样的，谁来说，这是一只怎样的鹅？
生：我觉得这是一只骄傲的鹅。
师：从哪里看出来了？
生：因为我看到这只鹅昂首挺胸，把头抬得高高的。
师：真的是这样，还有补充，你。
生：我觉得它是一只美丽的鹅。
师：从哪里看出来？生：因为它的身体非常的洁白。师：不叫身体洁白，什么东西白？
生：是他的羽毛十分洁白。
师：这样说就更加准确了。明白了吗？掌声送给刚才发言的这些同学，很好。同学们看图很仔细，表达很流利，非常好。
2、 出示词语，检查预习
师：那么我们一起再来看看你们的字词预习的怎么样呢？一起读一个词语，读两遍。
生读词语——无所谓           扳牛角        捶牛背
师：很好，书上不是写捶牛背，老师转化了一下，书上说的是捶捶牛背。同学们，捶牛背和捶捶牛背有什么区别？一字之差，是有区别的。捶捶牛背，捶牛背。好，请你说说看。
生：我觉得捶捶牛背，会更温柔一些，而捶牛辈是比较重的。打过去比较重，真的是在捶别人。
师：好，你再来补充。
生：我能从老师的表情和语言中，感受到捶捶牛背是非常轻的，非常温柔的敲牛背。而捶牛背，我看到老师用一个拳头用力地捶牛背，所以我觉得捶牛背，力气非常得大，非常的可恶。
师：老牛为我们干活，为我们做事，我们怎么可以去捶牛背呢？我们最多是捶捶牛背，对不对？很好，这个同学看得多仔细，非但很认真地听老师的语音语调，而且很仔细地看老师的动作。对，继续，这个难了，看上去又是那么简单，但实际上又是很难的象生词。你来读读看。
生读“吁哩哩哩   啪嗒啪嗒
师：好，一起学着他的样子来试试。什么“吁哩哩哩”？
生：我觉得应该是鹅的叫声。
师：他”吁哩哩哩”的在做什么呢？还有印象吗？
生：他在跑步。
师：你说。
生：他想招引鹅来。
师：文章中是，谁在招引鹅？
生：他是一个顽皮的孩子。
师：他正在招引一只蛮凶的鹅。啪嗒啪嗒是什么声音呢？你们有印象吗？你说。
生：我觉得啪嗒啪嗒，是鹅跑步的时候，翅膀扇动的声音。
师：你说。
生读：衣襟 恐怖 欺负 掐住
师：谁咬住了谁的衣襟，一起说。
生：鹅咬住了“我”的衣襟。
师：很好，谁觉得很恐怖，谁在欺负谁，谁把谁给掐住了，一起说。
3、 初步感受批注
同学们大家预习得非常到位，看着这些词语，居然就把课文当中很多的细节都给回忆出来了。把书打开，我们一起来认识一下这头牛和这只鹅。来，看着屏幕一起读。
生读。—一所以我们看到牛，一点儿不害怕，敢用手拍它的背，摸它的肚子，甚至敢用树校去触它的屁胶呢！可是牛像是无所谓似的，只是眨眨眼，把尾巴甩几甩。
有的孩子还敢叛牛角，叫它跪下来，然后骑到牛背上去。我那时虽然不教这样，可是用拳头摇摇牛背还是敢的。
我们看到鹅，那就完全两样了：总是远远地站在安全的地方，才敢看它。要是在路上碰到鹅，就得绕个大圈子才敢意过去。
师：读完了这两个自然段，在你的脑海里一下子闪现了什么念头，不要去思考，你的脑海里闪现了什么念头。你告诉我们？
生：我闪现出，一些小孩子在和牛一起的玩。
师：你想到了一个场景，还有不同的吗？
生：我想到了一些孩子正在被鹅追着跑。
师：也是一些场景还有不同的吗？你说。
生：我还想到了一些孩子正在骑牛。
师：场景有不一样的。读了这样两个自然段，除了仿佛看到一个场景之外，有没有产生和他们不一样的想法？
生：我想到了一只鹅正昂着脖子，挺着头，正高傲地叫着，对着小朋友们跑过去。
师：这也是一种场景，还有要补充的吗？你刚才已经发过一次言了，你刚才说的是场景。现在有没有不同的？听一听。
生：我想到了这些孩子们就是在鹅的追赶下，有可能会说救命啊，救命啊，鹅在追着我，他又吃掉我了。
师：你非但想到了场景，而且还加入了很多细节的描写，让我们好像一下子身临其境。不过你想的依然是场景。看到这样的一段话，除了场景之外，我们还能想到什么呢？有同学说，我好像只能想到一些场景，就像刚才大家说的，你们其实已经说得很好了，可是老师希望你能够更加多元的去想，去思考这个问题来。
师：事实上，教材里，课本上已经给我们做了一些小小的示范，把书翻开到74页。我们在读这篇课文的时候，我们会发现又一次见到了我们学习语文的老朋友，这个老朋友是两个字，叫做什么呢？—一批注。师板书：批注。很好，学习语文离不开我们的批注，它可以帮助我们更好地理解内容，及时地记录下自己点点滴滴的思维的火花，我们一起来看一看。
师：当大家都说“牛的眼睛，看人觉得人比牛大，牛是怕人的。“鹅是不怕人的。
此时这位读者产生了什么疑问？读。
生读：事情真的是这样吗？
师：当作者写到自己被一只鹅攻击追赶，他写得实在太好了。面对他这样的写法，一个小读者又情不自禁地写下了一段批注，读。
生读：逃跑——被鹅咬住一一呼救，那种惊慌失措写得很真实。
师：当小读者看到，鹅被金魁叔一把抓住扔得老远，此时它产生了一些感受，读。
生读：鹅之前多神气，现在多狼狈啊。
师：当这件事情终于结束了，此时小读者又产生了一些感受，读。
生读：“挂着泪笑”，事情的变化对“我“来说太突然了。
师：最后，小读者和作者一样都懂得了一个道理。于是他写下了一段启发，读。
生读：看来鹅并不可怕！只要不怕它，鹅就不敢欺负人了。
师：同学们读得真棒。写批注，大家想一想可以从哪些角度来写，从书本上的例子，让你有什么启发。
生：可以从文章中的内容。
师：很好，针对内容我们可以写批注。师板书：内容生：可以针对文章的写法写批注。
师：这个太厉害了，掌声送给他。内容是我们一下子就想得到的，可是写法可不是一下子想得到。师板书写法。这个孩子太聪明，能不能再讲得细一点，内容里面是不是还可以有各种不同的角度呢？说得越是细，我们到时候批注的时候就越是好。
生：还可以根据内容联系上下文，提出感想。
师：写出感想，这是我们批注时候的一个内容，还有吗？师板书：感想。再来补充，你说。生：还可以发表疑问。
师：读着读着我不懂，有个疑问，老师要写上去。除了疑问之外，还有吗？
生：我觉得可以联系生活写批注。师：掌声送给这些同学写感想，写启发，还可以写疑问，原来可以通过这么多的角度来写批注。板书：启发   疑问。
四、运用批注
好，我们来试试看，就拿屏幕上的这一小段话，仔细看哦。
师圈出“拍 摸 触 扳 骑 捶捶”，
师：什么词？
师：全是动词，谁能够看着这一组动词？想想看，你读到这一组动词，你会产生什么想法？把你的想法写下来，就写在它的旁边，就是很好的批注。谁愿意说，你看了这些动词之后的想法。。
生：我的想法是用了这么多动词，写出了牛真的十分温柔。
师：真的是这样。掌声送给他。这位同学是把所有动词放在一起思考，最后写一个总的批注，写在旁边。还有谁再愿意试。
生：牛也太温柔了，用这么多动作去欺负这个牛，牛竟然还不生气。
师：和这个女生是一样的，掌声送给他。好，你说说呢？
生：作者用这一长串的动词，把小孩子们欺负牛的动作，写得非常具体。
师：他们两个人是从内容上来批注的，这位男同学是从写法上来批注的。
听到了吗？掌声送给他。还有谁愿意来批注，用嘴巴劈住，我们已经有了内容，我们已经有了，从写法的角度，太棒了。当然你也可以从某一个字，刚才大家是从所有的动词一起来讲，你也可以单独找某一个字做批注的。这个各种各样都可以。好，你来说一个。
生：这个锤一锤，让我们感受到他欺负牛，还是很温柔的，是在逗着牛玩，其实不是真正的捶牛。
师：不是真正的去欺负，只是在和他闹着玩，请坐。你看，这位同学就抓住了某一个字，某一个词。还有谁？
生：我从“扳”这个字看出。孩子们的胆子十分大，牛十分地温柔。
师：这就是写出你的感想了，刚才看到那个图的大水牛，那么大的体型，可是小孩子居然敢去扳他的牛角。由此，他想到小朋友胆子真大。
生：为什么我们看到牛一点也不害怕？
师：太棒了。这个同学提出了疑问，从疑问的角度去批注了掌声送给他。
好了，最后再请你。
生：我找到的词是甚至，甚至突出了我们我不怕牛的程度。
师：请坐，谢谢你，掌声也送给他。虽然我们现在讨论的是动词，针对动词来批注，但是这个小朋友无意当中还看到了一个词，他觉得这个词很重要，所以忍不住针对这个“甚至”也做了一个批注。同学们，你看写批注是不是并不难，我们一定要打开思路，那么你一定能够把自己阅读的很多独特的体会，独特的，只属于你一个人的体会写下来，那是非常有价值的。然后我们把这些体会，再分享给周围的同学，彼此互相进步，这就是写批注，读批注，给我们带来的好处。师：同学们在这篇课文里，牛真的是太老实了，这个鹅，真的是蛮凶的。就像这位同学刚才已经提问了，鹅为什么这么凶？为什么我们那么害怕？一起读。
生读：我们看到鹅，那就完全两样了：总是远远地站在安全的地方，才敢看它。要是在路上碰到鹅，就得绕个大圈子才敢走过去。
师：是啊，同学们，遇到了这样一只高傲的鹅，遇到了这样一只好像充满攻击性的鹅，太吓人了。课文重点就写了鹅这样的吓人。从第五自然段就开始写了，赶紧看一看书，现在我们要进行快速阅读。第五自然段里面，有一个词语一下子，就说出了当时我遇到鹅，那种心理的状态，谁能够脱口而出把这个词语喊出来。
生：害怕。师板书：害怕
师：继续快速看，看到第六自然段。看到第六自然段，此时又出现了一个词组，蛮长的。这个词组，一下子写出了我被鹅攻击的时候得状态，我的状态是什么？
生：我的状态是惊呼起来，急急逃跑。
师：这不是我，这是孩子们，是好多人，你说。
生：我找到是“我吓的脚也软了，更跑不动了”。
师板书：脚也软了。
师：好，继续往下看。我们看到第七自然段。继续往下看。
师：此时，你猜猜看，我的想法是什么？文中已经没有现成词语了。到第七自然段，可是这样的情景，这样的细节，刚才这位女生已经给我们非常生动地描绘过了，把你那生动的情景概括成两个字就可以了。把你刚才说的话你再喊出来，遇到了那只鹅，它正在攻击你，你是怎么喊的？
生：救救我，救救我，那只鹅要咬死我了。
师：哎呦，要咬死我了，此时我的心情是什么？猜得出来吗？猜两个字，你说。
生：害怕
师：还不够呢。程度太浅。
生：恐慌。
师：有一点感觉了，程度还太浅，生：恐惧
师：哎呦。程度够了，真的是感到恐惧。师板书：恐惧
师：好了，终于大救星来了，金魁叔来了，他救了我。因此，文中又出现了一个词语，在第九自然段里面，这个词语叫什么？表达了我此时脱险以后的心情。
生：我觉得应该是痛快。师板书：痛快
师：整个一个过程真是起起伏伏，同学们，是不是这样？这就是作者遇到鹅以后的心理过程。好了，同学们现在我们用学过的批注的方法，从害怕
——脚也软了——恐惧——痛快4个部分当中，任意选择一个部分，你喜欢哪一个部分，你就选择哪个部分。好，针对那个部分，就在书上写下你的阅读感受，也就是批注。你可以针对“害怕”那个部分写，你也可以针对“脚也软了“那个部分写，也可以针对第了自然段里的那种恐惧的状态来写。你想写哪个就写哪个，只要写一个，就写在旁边那个空白的地方。空白的地方就是留给大家写批注的。写的时候看看黑板上的分类。你可以抓住不同的角度去分，从不同的角度去写。
生写批注。
师：试试看，我们依次进行，好吧，我们首先邀请，针对“害怕”自然段部分，来写的小朋友，看一看你们发现了什么，你们的阅读体会、你们的阅读感受或者你们的阅读疑问都可以。你先来说。
生：我写的批注是，这个孩子可真调皮。
师：是，大家都知道鹅很凶，大家都知道，见到鹅要绕着它走，可是居然这个小男孩还去招惹它，这是它的阅读感受，从感受的角度来批注。
生：我写的是人明明比鹅大，为什么还害怕鹅？ 
师：这个问题，很多同学可能在读这篇文章的时候，就产生了。提出一个疑问，从疑问的角度来批注。
生：这里有一连串的词语，竖起头来，侧着眼睛一摇一摆，神气，伸长脖子嘎嘎地叫，扑打着翅膀，根本没有我们这些人似的，把鹅的神气，自傲描写得十分详细，体现出了我当时十分害怕。
师：太对了，从鹅的写法，从鹅的细节描写里，反衬出作者的害怕，这是从写法角度来讲的。太棒了，还有吗？
生：我写的是鹅的胆子，鹅竟敢咬人，它的胆子可真大。
师：发表了你的感叹。脚也软了这个部分，有没有同学写？
我写的是这个词语，形象地写出了作者的神态和作者内心的恐惧。
师：太棒了，这是从写法角度说的。
生：这个词写出了鹅有多么的可怕，也形象的写出了我们有多怕。
师：恐惧这个部分有人批注了吗？恐惧这个部分你也批注了。
鹅竟然咬住了我，当时我真是太恐惧了，我太害怕了。师：你已经把自己变成了小作者了，你是从这个角度来写自己的感想的。你的批注呢？
生：我的批注是这句话也许是我的哭声，更惹怒的这只老公鹅。我会想为什么作者的哭声会惹怒了这只老公鹅？
师：对。这个问题倒也是蛮奇怪的。我也没有想过，但你这个问题真的是很有价值，为什么我的哭声刺激到了这只老公鹅，让他变得越来越凶，让他变得越来越狠了，拼命的啄我，这个问题很有趣。好，你还有吗？
生：这个部分“也许”这个词，说明了这个文章的用词十分准确。
师：是的，他依然关注了写法。很好，这个同学真聪明。来，痛快这个部分有谁批注吗？
生：金葵叔竟然能轻松把鹅提起摔到池塘里，他太厉害了。
师：对，太厉害，写出了你的感慨。
生：我补充金浩南的说法。在金奎叔把鹅扔进池塘的时候，金奎叔在小孩们的形象瞬间就变成了大英雄。
师：这个补充真是到位，你再说。生：我另一个问题是，为什么金奎叔把第一只的老公鹅摔掉了之后，其余的三只鹅也怕了，纷纷张开翅膀，跳进池塘里向远处游去？
师：这个问题，有谁可以现场回答吗？这个小女孩特别能够提问，很好。这个问题，我觉得可以现场回答，你说。
生：有可能这只老公鹅是这群鹅的领袖，他被金奎叔甩到池塘里后，其他鹅也就害怕了，所以就回到了池塘里。师：有道理，掌声送给他。
生：我写的是这一节，形象生动地写出了强壮的金奎叔，把鹅打得落花流水。
师：写下了自己阅读的体会。这边还有最后一个，来请你。生：文中用“就像摔一个酒瓶似的，呼的一下，把这只老公鹅摔到了半空中。”这一句话运用了比喻的手法，形象生动地写出了金奎叔，他力气很大，像把鹅摔了出去，把鹅十分狼狈的样子写出来了。师：很好，掌声送给你们自己。你看，当我们学会了批注这种方法，几乎不需要老师教你们，你们已经把整篇文章最核心的这些内容全都一一的体会到位了，有的从内容上来体会，有的从写法上来体会，有的提出了疑问，还有的同学帮助同学来解决疑问，这个方法真是太棒了。同学们。好在这样的惊险刺激的一幕，很快就过去了，金奎叔来了，把鹅赶走了，把鹅扔掉了。于是我和金奎叔之间有了这样一组对话，我们看着屏幕一起来读读。这一段话的内容更多了，就针对这一段长长的话，同桌之间商量一下，你们的想法是什么？把你的想法说给你的同桌听，你可以有各种各样的想法。
师：大家讨论的还蛮热烈的，其实大家的讨论自己的感受就是批注，时间关系，我们不写了，不写在他的旁边了，直接用嘴巴说。好，让我看一看，你们这一次又有什么新的想法。好，你说一个。
生：牛虽然把我们看得比它大，但是我们白去欺负它们，也不是我们不对。鹅虽然比我们看的小，但是我们要用实力去做，所以我们也不怕鹅，我们要公平看待每一件事物。
师：就是说牛虽然比我们大，但是他也不欺负我们，所以我们也不能欺负他吧。鹅有的时候很凶，但我们也不能害怕他是吧，他得到的启发是这样的。
生：我们遇到鹅或者是牛的话，我们不应该像一些顽皮的孩子。就是比如说，你要扳他的牛角，然后如果像鹅的话，就是应该向他走过去，不应该招惹他，每一个小小的事情又变成一个大事情。师：也就是说遇到善的事物，我们不要去欺负他；遇到恶的事物，对于我们小朋友来说，我们不要去招惹，因为我们自我保护能力还不强，远远的躲开，自我保护好就可以。
生：自从经过这样一段事件之后，我的第一感想是鹅和“我”的关系就相当于我和牛的关系。
师：我就不懂了，怎么叫做鹅和“我”的关系，鹅和牛的关系。
生：经过这一事件，鹅是欺负这个小作者和小朋友们的，而小朋友们也常常会比较调皮的去这样，轻微的去斗着牛玩。作者从被鹅的被害者的这个角度知道了，不能乱欺负别人。师：自己受过伤害了，所以不要去欺负别人，由自己的一个教训，得到了一个更深的道理。对不对？很好，掌声送给他，他就想得远了。还有要说的吗？
生：如果有别人来欺负我们，我们也不要害怕。那样，他也不会再敢来欺负我的。
师：你看慢慢的，慢慢地，同学们现在已经离开了牛和鹅的本身，你们在谈的时候已经不再谈牛和鹅了，其实牛在课文里代表着一个字鹅在课文里其实也代表着一个字。刚才你们也说到了，我们一起来想一想，正好是一对反义字。牛其实就是善呐，而鹅在课文里就是恶。你觉得作者明白了什么道理呢？你说。
生：我们要友善对待善的事物，我们我们如果看碰到了恶的事物，我们要我们要尽量的躲避他，有的时候还要自我保护。师：但同时也不能单纯地躲避，不能单纯地说，我怕死了，我要逃走，有的时候可能你不强硬一点，还真不行，请你再来补充。
生：我感觉作者明白了，看到任何小动物或者是事物，不要平白地去欺负他们，要和善的对待。
师：所以告诉我们不要欺善怕恶。正因为如此，所以作者说这句话我久久的一直的记着，因为他懂了一个道理，正因为是一个道理，所以才能让他记下，记得久久的。好，同学们，今天我们通过这节课学习了，用批注阅读做文章的方法，同学们学得都非常棒，短短的一节课的时间，已经把这篇文章读得透透的，而且读得很深入。希望大家在这个单元的学习当中，继续使用批注的方法去学习，乃至在今后也可以继续使用批注来学习。
