活 动 记 录

主题：明确课题研究内容，分析多感官教学实施策略                          

时间：2023.8.1                地点：生物实验室1

课题研究内容

研究的内容
 1.对模型建构和多感官教学应用于生物教学的含义、意义、已有成果等的文献研究。

在查阅大量国内、外的模型建构和多感官教学的相关文献之后，对目前国内、外模型建构及多感官教学的相关理论与实践研究进行分析，总结目前积累的研究成果，确立自己的研究点。

2.对模型建构和多感官教学应用于生物教学的现状的调查研究。

通过问卷调查、访谈、观察等了解教师、学生对生物教学中使用模型建构和多感官教学的相关态度、实施现状、实施过程、是否愿意尝试、期盼达到的教学效果等进行研究分析，形成课题研究进行依据的现实分析理论。

3.结合国内、外模型建构和多感官教学相关理论与实践的研究成果，在多感官教学的指导下，构建以模型建构活动为中心的教学行动研究。
（1）对模型建构应用于生物教学的教学目标和教学内容的研究。

通过分析生物书本内容和课程标准，选择其中可进行模型建构的教学内容，重新进行教学目标的确定，主要从核心素养的角度进行阐述。确定目标后，对教学内容重新规划，形成适合课题内容的教学设计。

（2）对模型建构应用于生物教学的教学模式与教学过程技术细节的研究。

通过典型的课堂教学实录，通过同题异构，班级横向教学比较，班级内前后教学情况比较，分析不同教师不同学生上课过程，注重研究模型教学过程中教师的组织、学生的参与、教学目标的达成、教学内容的掌握等方面，最后能形成较固定的模型教学方法的模式。

（3）对模型建构应用于生物教学后学生各方面能力培养的研究。
课程实施后，通过访谈、案例分析、测验、实验对比及其他一些数据的采集，分析学生的学习兴趣、自主学习能力、审美能力、设计能力、建模能力、动手能力、协作能力、解题能力以及理性思维能力等方面，是否有进步或显著提高，从而形成经验总结。

4.对借助模型建构优化多感官教学应用于生物教学后的教学与学习的评价研究。
在全面整合教学过程及教学目标教学内容后，必然带来教学评价和学习评价相应的变革，据课程标准中的相关评价标准，形成新的适用不同层次学生的评价体系。
在该教学流程的指导下，根据学生和教师对该教学流程的应用情况作出的评价，反思教学过程中出现的问题，提出相应的修改建议，并形成相对完整的教学案例。

多感官教学策略

分享组内成员文献研究成果，初步了解适合自身的实施策略及实施班级。

实施多感官学习的 8 项实用策略——吴佳平
1. 互动故事

它是什么 :互动故事将叙事元素与丰富的感官体验相结合，让学生参与身临其境的学习之旅，从而促进理解力、创造力和批判性思维。

怎么做 :

选择主题：选择与课程目标一致的相关话题或主题。

融入感官：结合视觉、声音、道具和手势，增强故事性并调动多种感官。

让学生参与：通过提问、角色扮演和互动活动鼓励学生参与，促进合作并加深理解。

2.  感官站

它是什么 :感官站是教室内的指定区域，学生可以在这里探索、操作各种材料和活动，并与之互动，以刺激不同的感官，促进体验式学习。

怎么做 :

指定区域：在教室内设立不同的站点或区域，例如，在触觉站点摆放纹理材料，在听觉站点开展与声音有关的活动，在视觉站点展示互动的视觉效果。

轮换活动：定期轮换材料和活动，以保持学生的兴趣并满足不同的感官偏好。

监测和调整：观察学生的参与情况，并根据反馈和不断变化的学习需求调整站点，以优化多感官体验。

3. 动觉学习活动

它是什么 :动觉学习活动包括运动、身体操作和动手探索，以促进体验式学习、提高参与度并促进运动技能的发展。

怎么做 :

结合运动：融入舞蹈、表演和体育游戏等活动，让学生的身心同时得到锻炼。

使用操作材料：提供动手材料和工具，如拼图、积木和操作材料，以促进触觉探索和体验式学习。

与内容相联系：将动觉活动与课程目标和学习目标结合起来，以确保有意义的联系并强化关键概念。

4. 技术强化学习工具

ClassPoint 互动测验 

它是什么 :技术强化学习工具，如互动课堂管理应用程序、数字平台和虚拟现实体验，提供身临其境的互动学习机会，调动多种感官，提高数字素养技能。

怎么做

选择合适的工具：确定符合课程目标、学习目标和学生需求的技术强化学习工具。

无缝整合：将技术强化活动纳入课程计划，确保与教学目标保持一致，促进学生积极参与。

提供指导和支持：为学生提供指导、支持和支架，帮助他们驾驭技术强化学习体验，培养他们的独立性、自信心和数字素养技能。

5. 音乐与节奏整合

它是什么 :将音乐和节奏融入课程可以提高参与度，促进记忆保持，并通过听觉刺激激发各种感官体验。

怎么做 :

选择相关音乐：选择与课程主题或目标一致的音乐或节奏。

融入活动：融入唱歌、朗诵或有节奏的活动，以强化内容，让学生参与听觉和动觉学习体验。

促进反思：鼓励学生思考音乐和节奏如何加深他们对关键概念的理解和记忆。

6. 可视化组织器和思维导图

它是什么 :利用视觉组织器和思维导图帮助学生组织信息、建立联系，并通过空间和视觉处理将复杂的概念形象化。

怎么做 :

创建视觉辅助工具：开发视觉组织器、图表或思维导图，以表示关键概念、关系和流程。

促进探索：鼓励学生创建自己的视觉组织器或思维导图，以综合信息、建立联系和展示理解。

促进协作：通过开展创建、分享和讨论可视化组织器或思维导图的小组活动，促进协作学习。

7. 互动游戏和游戏化

ClassPoint 游戏化 

它是什么 :实施互动游戏和游戏化战略可将传统课程转化为互动和竞争体验，从而提高参与度、积极性和学习效果。

怎么做 :

设计吸引人的游戏：开发与课程目标和学习目标相一致的互动游戏、测验或挑战。

纳入奖励和激励机制：整合奖励、徽章或激励措施，激励学生并促进他们积极参与游戏化学习活动。

反思和调整：评估游戏化策略的效果，收集学生反馈，并根据不断变化的学习需求和偏好调整游戏或激励措施。

8. 户外和体验式学习

它是什么 :户外和体验式学习机会提供动手体验、环境探索和感官丰富的活动，以培养好奇心、创造力和与自然的联系。

怎么做 :

计划户外活动：设计与课程目标相一致的户外活动、实地考察或自然漫步，促进体验式学习机会。

鼓励探索：促进学生在户外环境中进行探索、观察和以探究为基础的学习体验。

融入反思：融入反思实践、讨论或日记活动，帮助学生处理他们的户外学习经历，并将其与课堂内容联系起来。

实施多感官学习最佳策略：实践——韩丽
要想在多感官学习领域中游刃有余，就必须采取一种集创造性、有意性和适应性于一体的战略方法。 随着教育工作者努力创造引人入胜的有效学习环境，实施最佳实践变得至关重要。 

以下是一些关键准则，它们被提炼为可操作的见解，每个见解都用一个相关的表情符号表示，便于参考和记忆：

1与学习目标保持一致：确保多感官活动与课程标准和既定教学目标产生共鸣，增强其相关性和影响力。

2因材施教：通过定制多感官技术来适应不同的学习风格和偏好，从而认识并满足学生的个人需求。

3提供明确的指示：通过明确阐述说明、期望和学习成果，促进清晰和理解，为4学生的成功奠定基础。

促进积极参与：营造协作和互动的环境，鼓励学生深入参与多感官技术和彼此间的互动。

5纳入评估和反馈：利用形成性评估和及时反馈回路来衡量学生的进步，并有效地改进多感官策略。

6反思和调整做法：根据不断变化的学生需求和教学洞察力，不断评估和调整多感官教学方法，树立成长思维。

7合作和共享资源：利用合作和专业发展的力量，分享见解、资源和策略，扩大多感官学习的影响。
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