新北区奔牛初级中学关工委工作计划
在本年度里，我校将按照区社会事业局的要求，我校关工委将以二十大精神为指引，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步贯彻落实全国关心下一代工作表彰大会精神，坚持以人为本，以科学发展观统领各项工作，以加强和改进未成年人思想道德建设为重点，充分发挥退休教师的优势和作用，努力做好关心下一代工作。
　一、加强学习，进一步更新观念
　　本年度，我校关工委要进一步组织老教师学习和贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，充分认识未成年人思想道德建设的重要性和紧迫性。在学习中要把握与时俱进、开拓创新的精神，关工委工作要真正做到与时代同步，与改革开放同行，我们要进一步解放思想，更新观念，要从那些不合时宜的工作思路、工作方法中解放出来，使我们的思想观念适应形势的变化和时代的需要。在学习中还要紧密联系关心下一代工作的实际，总结关工委工作的经验，进一步明确关心下一代工作的主要任务、工作方针、组织形式、教育内容、途径方法，使关心下一代工作进一步向规范化、制度化、科学化、常态化的方向发展。
　　二、充分发挥退休教师的优势和作用
　　关工委工作是以老同志为主体，现职同志积极参与的关心教育青少年的群众工作组织，中央领导也曾强调“要动员和组织的老同志参加到关心下一代工作中来”，根据这一精神我校准备在原有的基础上继续做好宣传发动工作，动员的老教师参与关工委工作，发挥他们各自的优势特长，在确保他们身体健康生活安定的前提下适度地开展各种活动。
三、坚持开展丰富多彩的活动使关心下一代工作落到实处　
　积极主动协助学校工会、校团委、少先队大队部通过节日和重大纪念活动，采取各种形式，对青少年学生进行理想信念教育、思想品德教育、法制教育、诚信教育和革命传统教育，发挥老同志的特殊作用，充分运用学校现有的教育资源，指导学生参加活动，把以爱国主义教育为核心的民族精神贯穿于育人的全过程。运用学校靠近奔牛恒大路桥烈士陵园的条件，把烈士陵园作为德育基地，利用清明节举行纪念活动，教育学生要发扬革命传统，增强爱国热情，立志为报效祖国、建设美好的家乡而学好本领。开展学生喜爱的各项特色活动，如3月“学雷锋活动”、4月“廉政文化进校园活动”和“体念抗战苦 走好青春路”、暑期的“我和社区心连心”、9月“师恩悠悠”系列活动、10月“祝福祖国”和“校园文化艺术节”、等主题活动，寓教于乐。使关心下一代工作落到实处。
　四、加强道德规范和民主法制教育
　　关工委工作要把思想政治素质的教育放在首位，在原有基础上，进一步全面贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，有针对性地开展爱国主义、集体主义、社会主义和中华民族优秀文化传统教育，加强行为习惯养成教育，法制教育和心理教育，预防青少年违法犯罪，充分挖掘和利用各种德育资源和阵地，开展各项社会实践活动。
　　我们要以“爱国守法，明礼诚信，团结友善，勤俭自强，敬业奉献”的基本道德规范为主要内容，与本校制定的《奔牛初中一日常规》和“奔牛初中十好教育”管理要求相结合，创建优良校风和文明校园，要主动配合德育处、校团委、少先队大队部大力宣传《宪法》、《教育法》、《未成年人保护法》等法律法规，加强青少年的法规和纪律教育，使他们学法、懂法、守法，促进他们健康成长和社会安定。
　五、加强学校、家庭、社区三结合教育
　 家庭教育和社区教育是全面推进素质教育的重要途径，为此我们要积极搞好家庭教育和社区教育，为推进“学校、家庭、社区教育”三结合作贡献。动员老教师创办家庭辅导站，定时定点地进行帮教活动。强化家庭教育，办好家长学校是社区教育工作的一个重要组成部分，我们要主动争取上级部门的重视和支持，因地制宜利用好奔牛各社区和奔牛敬老院的各种教育资源，充分发挥其教育作用，动员和组织社区内老同志投身于家教工作，同时动员的家长参与到家长学校建设中来，使家庭美德、社会公德由家庭向社区扩展。
　关心下一代工作是时代赋予我们的神圣使命，在新的一年里，我们将认真按照上级关工委的工作要求及任务，结合学校实际情况，努力扎实地推进本校关工委工作常态化发展，使我校的关心下一代工作上一个新台阶。
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会议主题：学校关工委工作下半年工作和颁发爱心捐款
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出席人：学校关工委全体组成人员
会议内容：
会议内容：
1、爱国主义讲座
结合胜利日阅兵，为进一步培养中学生的爱国主义精神，树立正确的人生观和价值观，进一步激发同学们为了祖国的富强而勤奋学习的热情。要进一步加强学习，提高认识，切实增强做好关心下一代工作的责任感；要围绕加强社会主义核心价值体系建设，把德育教育摆上更加突出位置；要进一步加强“五老”队伍建设和关工委自身建设；要主动配合有关部门，努力营造良好的社会环境；要加强制度建设，建立长效机制。
2、讨论下半年学校关工委工作
   结合上年的工作，针对创建常州市学校关工委工作常态化合格学校的要求，规划下半的工作，积极准备迎接创建检查。
3、继续认真做好各项常规工作
 充分发挥老同志的优势，继续做好、做实“一帮四关爱”活动。以德育导师制为载体，夯实后进生帮教机制。抓好读用《关心下一代周报》工作。共同抓好家庭教育。学校关工委要积极配合好家长学校，深入了解家长教育子女的现状，结合实际，定期参与学校开展的家长学校活动，给家长讲讲科学教育子女的方法，密切家校联系，共同做好学生的教育工作。
4、继续深入开展丰富多彩的主题教育活动
深入开展社会主义核心价值体系教育和爱党爱国教育。开展“八礼四仪”专题教育活动。各班出一期专题黑板报，开展“八礼四仪”教育，把“文明伴我行”专题教育活动富有成效的开展好。积极组织好“祖国颂”和“师恩悠悠”主题活动，开展法制教育活动。为增强成未年人知法、用法、守法的自觉性，预防未成人违法犯罪，认真组织开展青少年普法教育活动,要请法制副校长刘建立指导员的到学校做1-2次法制报告。

