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四年级上册Unit7 How much? 主要学习讨论如何询问物品的价格以及回答，这一话题与学生的日常生活密切相关。通过学习，学生能够认识更多的数字和物品，并且通过爱心义卖活动，体验帮助别人的快乐，提升学习能力和语用能力。在本单元的教学中，教师可以设置其他购物情境，让学生在比较真实的情境中学会询问价格和购物，从而使学生能够在日常生活中自然流利地进行语言的交际运用。

本单元的教学重难点是特殊疑问句How much is it/are they?及其回答It’s/They’re ...yuan.教学过程中可以借助图片，适当复现前面学过的饮料、食品、水果、家具类的单词，通过对话、角色扮演等教学活动，使学生能够灵活准确运用所学内容，从而达到学以致用的目的。

02单元主题内容

本单元教学内容为译林版小学《英语》四年级上册第七单元How much?，属于“人与自我”和“人与社会”主题范畴，涉及“生活与学习”、“做人与做事”、“社会服务与人际沟通”主题群，属于“个人能力与品德素养”、“良好的人际关系与社会交往”、“个人感受与见解”等子主题。

03单元完整解读

一、单元内容分析

本单元围绕话题How much?涉及6个语篇，包括两组对话故事、一个对话练习、一则绕口令、一首英文歌曲和一组听力配图对话。

Story time板块呈现的是校园义卖活动，Su Hai和Su Yang在卖鞋子、袜子、扇子和雨伞，Liu Tao、Yang Ling和Mike先后买走了这些物品，从而引出How much is it/are they?及其回答It’s/They’re ... yuan.等语言知识。学生在对话中学会询问价格以及用数词来表达价格，同时初步了解数词几十几的构词方式。该语篇旨在通过爱心义卖活动时的情境创设，让学生学会用英语询问价格和合理购物，同时体验帮助别人的快乐，培养了学生良好的交际能力和乐于助人的优秀品行。

Fun time板块包含猜一猜、说一说两部分。学生知道如何询问价格，能猜出物品的价格，在游戏竞猜中练习目标语言“How much is it?及其回答It’s ... yuan.”练习语言的同时，加深学生对生活中常见物品价格的了解，引导学生平时要贴近生活，了解生活，并形成正确的价值观与人生观。

Cartoon time讲述了Sam和Bobby在小礼品商店里，Bobby要买十个蝴蝶结，Sam很吃惊，Bobby说是为Tina买的。该语篇是一则购物小故事，再现了本单元所学的句型Can I help you? 及其应答，同时也渗透了下单元的新句型Her ... is ... 由此拓展了学生使用语言的情景，发散了学生思维。给朋友或家人买一些小物件，可以增进亲情与友情。引导学生正确购物，热爱生活。

Sound time和Song time板块由绕口令和儿歌两部分组成。Sound time部分是语音教学，呈现了字母v在单词中的读音/v/，可以通过听读与打节拍，让学生感受到其节奏感与韵律美，同时掌握字母v在单词中的发音；Song time是一首“营业员之歌”，教学时，教师可以引导学生听歌曲，并采用跟唱、齐唱、对唱等方式，激发学生的兴趣。在熟练演唱的基础上，鼓励学生用水果、玩具等改编歌曲，既让英语语言变得更加饱满，也活跃了课堂气氛，增加了学生的情感体验。

Checkout time是单元巩固与运用环节。本部分是一个听录音选价格的检测活动。在听录音之前，教师要先带领学生对本单元的重点句型How much is it/are they?及其回答It’s/They’re ... yuan.进行复习，再引导学生对图片上的所有物品价格进行问答训练，最后教师播放本板块的听力让学生完成选择。该板块旨在帮助学生巩固所学的同时，促进学生听说读写技能的提升。Ticking time板块主要是通过教师评价、同伴互评和自我评价等形式帮助学生了解自己本单元的学习现状，促进学生主动反思和互相学习，取长补短。通过自我评价，引导学生体验进步的快乐，反思自己的不足。


