奔牛初级中学班级管理量化考核细则
一、指导思想：为深化“四讲”教育，促进学生健康成长，为每位学生的更好发展服务。 根据班主任工作要求，结合学校具体情况，制定班主任考核办法。
二、考核内容
考核样表：
	学生发展处、团委

100分
	课程发展处
教师发展处100
	
后勤服务处100


	1台账
2主题班会
3违纪学生
4活动参与
5班级文化教室布置
6家访与家长会
7安全教育
8配合工作
	


1纪律常规
2班级质量
3.学生活动



	

1门窗安全
2物品管理
3安全卫生
4、吃饭




要求：
1. 台帐
规定上交的材料，做到规范而又按时上交的，得5分；不规范或不按时的，扣2.5分。不交的扣10分。
1. 主题班会
各班每月召开一次主题班会。鼓励各班在一学年内召开一次校级范围的主题班会，按照要求及时上交材料，参加先进集体的评选，主题班会必须获良好等第以上。
1. 违纪学生
校内出现严重违纪学生，被记过2次以上（含2次）处分的，本学期取消评优资格。根据处分的重轻，在当月考核中，分别扣除20分（记过以上的处分）、10分（严重警告）、8分（警告）、3分（口头警告、通报批评等）。以人次为单位扣，累计扣分。
有效处理问题学生，及时上报，并积极配合学校及其他班主任妥善处理学生之间纠纷矛盾，如因处理不当产生严重后果的班级，视情节扣3-15分。如隐瞒不报者，一旦发现，视情节，则加倍扣分。
班内有学生违反常规现象，被学生发展处、其他行政干部及值日老师发现的，每人每次扣2分；校内骑车、中午吃饭时不排队或者奔跑等每人每次扣1分。
1. 活动参与
班主任需要明确自己班主任职责，积极带领学生参加学校举办的一切教育活动，服从活动安排，不得以任何理由不配合学校展开工作。任何活动，若能主动承担额外任务，学生发展处将视完成情况，为班级适当加分。
区级以上任何活动，积极参与的班级，将按照班主任支持程度、比赛等级、人次或班级加分，具体加分比例，将会同组织部门一起敲定落实。
1. 班级文化、教室布置
落实学校布置得班级文化工作，为学生营造良好的学习竞争氛围。按照统一制定要求完成模板，及时上交，及时修正，学生发展处将不定期抽查学生知晓情况，纳入计分。
教室课桌排放整齐，国旗字画标语无破损、悬挂规范，宣传栏张贴整齐。以形式多样的方式布置教室，给学生创造一个良好的生活学习氛围，布置精美、及时更换的班级将适当加分。
1. 家访与家长会
每月以家庭访问、电访或者来校交谈等多种形式进行家访，要有过程记载。忽视与家长积极沟通的班主任要适当扣分。
按级部统一家长会，到会率达95%以上（到会率不达95%的，要适当扣分）。会后要及时上交完整的封闭性材料（如班主任、家长、学生发言稿，会议记录，签到表等）。
7.两操
眼保健操要按时准确。
广播体操集合要做到“快、齐、静”，上下操场跑步齐、口号响，做操动作整齐有力到位。
[bookmark: _GoBack]8.黑板报
每月至少一期，或按学校统一规定时间更换黑板报，每期得分由团委组织检查评分。   
9.到岗考核
参加升旗仪式、学生集会、做操，要求班主任带领学生准时到指定地点集中，学生上下操场时班主任随队伍跑步进场，升旗仪式与学生做操时班主任列队伍后（杜绝交流）；冬天学生跑步时，鼓励班主任与学生一起参加课间体育锻炼。班主任在身体长期不适时应向学生发展处说明。
班主任还要完成其他出勤：班主任在早晨、中午、放学的出勤、参加班主任工作会议的出勤、卫生日或学生到校外参加综合实践活动的出勤、其他活动的出勤。
*以上情况凡有一次迟到（早退）的，每次扣1分；
*以上活动不出勤，又未事先请假或主动补假者，每次扣5分；
*扣完10分后在总分中另扣。
10.安全教育
人人讲安全，事事讲安全，天天讲安全。安全管理，预防为主，包括交通、饮食、卫生劳动、社会实践、外出采风等安全。发生安全事故，视责任的大小给予相应扣分。由学生负全责的扣10~20分，由班主任管理不当引起的扣20~40分。发生重大安全责任事故的，实行问责制。
11.学生行为习惯
学生以《中学生守则》为准则指导自己的日常行为。应该做到文明待人，上下楼梯安静有序、不吃游食、校内推车行走、自觉维护公共卫生等，学生自管会查到任何不文明行为，将酌情扣分。
12.班级质量
认真组织级部各级各类考试（期中、期末、阶段测验），每次重大考试前进行考前纪律教育，考风端正，无违纪现象，因班主任组织不善或发现有学生作弊的每次扣5分，班级总体质量与年级平均水平比较，优秀等第得分15分，每个等级3分递减。班级总体质量特别差的班级加大扣分力度。特殊班级特殊评价方式。
13.教室卫生
各班每天三小扫（早中晚），七八年级每周一大扫（时间由级部统一）。要加大力度教育学生讲究卫生、保护环境，不乱扔纸屑和其它杂物，不在校内吃瓜子、口香糖，凡经学校当场查实的每次扣班级5分，扣完10分后在总分中另扣。
各班级设施自行保管，平常关注门窗及时关闭上锁。如果公物受到损坏，视损坏情况给予扣分，给予相应纪律处分并作赔偿。发现故意破坏现象的扣除10分（在总分中扣除）。
三、班主任月考核津贴发放标准
班主任津贴：初中班主任津贴每月1000元，全年按10个月计发。另外按每班每月100元（按10个月计）的标准提取专项奖励经费，作为优秀班主任奖励，考核办法见《奔牛初级中学班级管理量化考核细则》。
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