2023-2024学年第二学期
新北区奔牛初级中学德育工作计划
2024.2
奋楫笃行正当时，扬帆启航再出发，2024年新征程，再出发。我校新学期德育工作紧紧围绕工作重点，凝心聚力，继续以党建为引领，充分做好立德树人工作，开启我校德育工作的新征程。
    一、指导思想
    全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，开展好思想政治教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育为重点，不断增加中学校德育工作的时代性、科学性和实效性，以落实《中小学德育工作指南》为抓手，注重学生良好的行为习惯养成，为学生创造一个和谐、安全、健康、向上的成长环境。努力提高德育工作的实效性，不断提升学校德育水平，培养德智体全面发展的新时代好少年，力争使学校德育工作每年上一个新台阶。
    二、总体目标
    始终坚持"育人为本，德育为先"的德育方针，大力培育和践行社会主义核心价值观，促进德育工作的专业化、规范化、实效化，努力形成学校全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局。依据学校办学理念，进一步在立德树人、德教融合中培育习惯良好、学习主动、兴趣广泛、欢乐健康，具有友善、博爱、奉献的健康少年。
    三、工作目标
1． 发挥学校德育的主体作用。
加强常规管理，加强队伍建设，加强德育科研，调动全体教师的育人积极性，全员育人、全程育人，实现全员导师制，争创德育工作先进学校。
    2．巩固养成教育成果。
采取多样化活动措施，帮助学生形成积极的人生态度、正确的价值观，提高文化品味和审美情趣。
    3．落实五育并举的工作重点。
同时加强科学教育、安全法制、心理健康教育，开展多彩的节假日活动、班队特色活动、社会实践活动、科普教育活动、爱国主义教育活动、理想信念教育活动，从活动中培养和提高学生的综合素质。
    4．加强各学科德育渗透。
发挥道德与法治课程主阵地作用，加强各学科德育渗透，在学校教育教学活动中处处渗透德育教育，润物无声，真正做到德育与教学有效融合，共同促进。
5． 继续推进传统文化进校园和经典诵读活动。
通过校园文化建设、课程渗透、研学促进、实践创作、家校社协同等途径，立德树人，培养学生的家国情怀。
    四、实施原则
    （一）德育为首
    坚持将德育工作放在首位，落实全员育人理念，加强校内德育队伍的建设，加强和家庭社会的沟通配合，提高德育教育工作质量。发挥德育领导小组的核心作用。加强了德育工作领导,完善德育工作管理机制，以文金铭校长为领导，恽雪锋副校长具体负责，由学生发展处王建龙、沈小丽、徐玲，团委范颖欣、年级组长和班主任组成的德育队伍。实行校长负总责，学生发展处具体落实，校长室----相关部门工作人员——班主任三级常规管理的制度，形成了各部门密切配合，班主任和任课教师共同承担的纵向连接的德育工作体系。
（二）以生为本
关注每一个学生的健康成长，根据学生特点，制定科学合理德育工作计划并实施，确保德育工作始终围绕学生，真正促进学生成长。不放弃每一位后进生，给与关心指导，落实实际工作中。
    （三）全员参与
    构建家、校、社三位一体的育人模式，充分发挥教师、家长和社会协同育人作用，确保全员参与、全员负责，切实保障学生的利益，为学生健康成长提供有利保障。
    五、工作措施
    （一）加强德育队伍建设，提高工作水平
    1．班主任为主体队伍
确立以班主任为主、班级学科教师为辅的德育工作队伍，构建全员参与、全员育人的德育工作网络。明确全体教师都是学校的德育工作者，要求做到"教书育人、管理育人、服务育人"。
    2．例会制度
坚持班主任月例会制度，定期召开班级管理经验交流会，研讨班级管理方法，提高班主任的管理水平和实践能力。
    3．班级文化建设
利用班级文化建设，践行知行合一。班主任在班级文化建设中把自己的育人理念，育人目标、育人手段通过墙面外化的方式内化于学生，形成良好的班风学风，促使学生更好地健康学习和成长。
（二）强化常规管理，促进习惯养成
1. 培养学生管理队伍，提升责任感
如"班级干部监督岗、文明监督岗、卫生监督岗、志愿岗、志愿测温岗”等，这些学生队伍的建设，增强学生的责任心和自我管理能力，也大力减轻了德育线的工作量。
    2.健全工作制度
保障学校一日常规工作有序进行。根据学校实际情况，健全班主任绩效考核制度，制定了班级路队牌、班级旗、学生出门卡、生病请假出门卡等，执行值周、带队、带餐老师责任制，抓好大课间、就餐、放学路队秩序、就餐纪律，老师们都付出了艰辛的汗水和心血。
    3.全力做好卫生工作
我校刚搬迁，新校区面积较大，室内室外清扫面积大，卫生清理工作难度大，每个班学生和班主任花了大量的时间和精力。如教室外包干区的清扫就是一大难题。班主任们想方设法，教学生用各种工具和清洁剂进行排放整齐，亲力亲为。清洁区面积大，德育处配合后勤根据校建情况进行合理分配管理清洁区打扫，并在学期结束前统一量化考核。
    4.继续开展"文明班级"评选活动。
根据评选方案，从遵规守纪、文明礼仪、卫生保洁和安全习惯、成绩考核等方面，实行日检查、周统计、月汇总、期末总评的模式，评出文明班级。
    （三）开展活动课程，丰富校园生活
    1.仪式教育
德育活动坚持"细、小、实"的德育工作要求，从新学期新年仪式感入手，开展每周升旗、九年级百日誓师、入学仪式等方面进行仪式教育。
    2.节日教育
深化"我们的节日"系列主题实践活动，逐步形成节日课程。在“三八妇女节”、“清明节”、“端午节”“劳动节”“七年级六一节”等节日点，组织开展内容广泛、丰富多彩的微课程活动，寓教育于活动之中，丰富校园生活。
    3.社区、家校共育。
开展学雷锋教育活动，积极与社区联动，到社区参与多种活动，利用校内外资源开展家校大讲堂等。
    4.重视学生心理健康。
发挥班主任和班级心理委员的哨点作用，学校设有心理咨询室（阳光驿站），有专业心理老师进行心理辅导，并每周开展阳光驿站社团活动进行团辅，必要时节点利用校外资源聘请专家进行学生心理健康讲座，组织教师外出参加心理健康知识和技能培训。
    （四）宣传工作齐头并进不放松
    1.文件收集上报
做好本科室上级文件、通知材料的处理并及时上报，配合、协助各科室做好一些检查工作。
    2.宣传更进
拓宽渠道，加大宣传力度，做好做实学校宣传工作。首先，用好学校公众号平台，及时、快速组稿宣传，使学校宣传稿件的数量稳步增加。其次，利用学校宣传栏、电子大屏幕，对学校活动进行宣传；第三、拓宽渠道，向更高级别的宣传媒体发稿，争取我校的通讯报道数量、质量和级别上有所飞跃。
    六、保障措施
    1．思想保障。
加强与提高教职工主动参预学校德育管理的主人翁意识，发动和组织全校教职工仔细学习争论《中学校德育工作指南》实施方案，统一熟悉，主动落实，深入到推动前进。
    2．组织保障。
学校成立落实《中学校德育工作指南》实施方案领导小组，负责指南的宣布传达、学习和实施、检查、评价。校长担当组长，分管德育副校长详细抓落实。
    3．资源保障。
细心编制实施学校德育工作的经费预算，合理支配年度预算，高效使用资金，供应德育工作必需的场所、设施，配齐相应的教学仪器设备等。主动建设校内绿色网络，开发德育网络资源，加快信息化推动前进，强化现代技术的保障作用，通过大数据，提升学校管理水平。
    4．评估保障。
转变德育工作由班主任"单打独斗"的局面，发挥学科老师及家长的德育力气，形成训练合力。优化德育队伍结构，完善老师德育工作评估、监督、考核体系。规范化实施同学综合素养评价，仔细开展同学的品德评价，纳入综合素养评价体系，建立同学综合素养档案，做好同学成长记录，反映同学成长实际状况，为评优评先供应重要的评价依据。
七、工作安排
    二月份：
    1.开学班会第一课（心理调节、思政、养成、收心、励志）。
    2.十好教育宣传教育、文明礼仪、文明用餐、着装发饰、行为习惯、卫生习惯教育。
    3.班级制度、班级文化布置、环境布置，文明班级二月份汇总评比。
三月份：
1． 开展学雷锋月活动、生命教育月宣传并开展活动；
2．开展校园科技节活动；
3．庆祝3.8国际妇女节活动；
4.“种一棵小树，绿一方净土”植树节活动；
5．文明礼仪伴我行活动；
6．全国中小学生安全教育日活动。
四月份：
1．召开班主任德育会议；
2．开展“缅怀先烈志，共铸中华魂”清明节活动；
3．核心价值观、勤俭节约传统美德教育；
4．开展“世界读书日”活动或书画评比活动；
5．月底举行班级“迎五一”活动，布置五一手抄报、征文等活动。
五月份：
1．五一国际劳动节教育活动；
2．通过开展一系列“防灾减灾日“”主题日安全演练活动及主题班会，增强全体师生防灾减灾安全意识。
3．科普活动与健康教育、家乡传统文化教育；
4.“5.25心理健康日”心理健康教育。
5.九年级百日誓师活动、心理减压教育。
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1．开展“全国爱眼日”活动；
2．开展“浓情端午传承民俗”主题教育活动；
3. 学生健康成长，坚定信念、振奋精神；九年级中考冲刺备战激励教育；
4．学期自我评价及暑假生活指导；
5．德育活动材料的整理归档。
