常州市奔牛初中生态文明教育计划
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为深入贯彻上级政府关于“环境生态化”工作部署，努力将生态文明教育理念渗透进我校教育的各个环节，现结合我校教育教学工作特点与实际，以“基地建设、课程建设、文化建设、环保教育专题活动”等为抓手，不断提高广大师生生态文明素养，积极营造生态校园文化氛围，以生态文明建设推动学校教育生态化进程。特制定《2018年常州市滨江中学生态文明教育实施方案》。
一、指导思想 
以党的十八大和十八届六中全会关于加强生态文明建设有关精神为指导，以全校师生为对象，以倡导环保行为、普及低碳理念为内容，多形式、全方位开展生态文明教育，使广大师生成为绿色社会的播种者、建设者，低碳生活的倡导者、实践者，环境保护的宣传者、监督者。 
二、工作目标 
通过在全校开展生态文明教育，弘扬生态文明，传播生态知识，倡导绿色生活，引导师生树立生态环保意识，尊重自然、顺应自然、保护自然，共同参与到“生态常州”的行动中，让生态文明教育普及率达到100%，从而促进自身的发展，为建设和谐幸福常州做出积极贡献。 
三、具体措施 
（一）成立学校领导小组
学校成立环境教育领导小组，一把手校长任组长，德育、教学、后勤三位分管领导任组长，各部门主任和年级组长任组员，加强对学校环境教育工作的领导。 
（二）积极打造“生态基地”
首先，学校将结合自身实际，量体裁衣，力求务实有效的原则，建设校园内的“生态基地”，让生态文明教育在校园内落地生根。一是，建设校内“绿色植物园”基地，由总务部门牵头，将学校行政楼前楼后的绿化带修剪整理，给每一棵树木挂上名字牌，让我们走近就能认识；将每一块地面划给责任班级，竖上责任班级牌，让每一片绿色有维护的主人。二是，建设班级“卫生角”，小小卫生角，教育大阵地。学校统一规定班级卫生角设立的相关要求，各班级组织学生积极申报卫生角管理志愿者，通过卫生角的建立和管理，培养学生的绿色环保意识。
其次，在积极打造校园生态基地的同时，努力拓展校外基地。充分利用校外实践基地，如三山景点、合山公园、青少年活动中心等场所，学校将结合社团建设成立“环保”兴趣小组、“校园环保小队”，组织学生走进这些基地，开展环境监测、农耕体验、废旧物品手工制作及科技小发明等活动。
（三）努力开发“生态课程”
组织编写“生态文明和生态环保”教案汇编。鼓励各学科教师积极将本学科教学与生态教育有机融合，编写教案，把环保知识深入实际教学之中。
关于专门的生态文明和生态环保教案，要求如下：
1、能引导学生感悟生态文明和生态环保；
2、能激发学生关于生态文明和生态环保的思考，增强责任感并转化为实际行动；
3、与身边实际相结合,贴近京口本乡本土；
4、与“天人合一”的传统思想和“敬天畏地”的客家传统习俗相结合；
5、传播生态文明和生态环保的基础理念（如可持续发展理念）和基本知识（如水污染、大气污染、固体废物污染等；以及节水、节能、垃圾分类等知识）；
6、图文并茂；等等。
学校教学条口每学期将汇总各学科教师的相关教案，并装订成册。
（四）注重校园生态文化
实施“绿色教育”计划，开展以绿色校园为主题的校园文化活动
①组织相关教师，为学生开设与绿色教育讲座，使学生系统地接受生态环境教育理念。
②将可持续发展的思想和观念，特别是环保意识融入教育的相关要素之中，使之成为学生的知识结构和综合素质的组成部分。
③引导学生追求人性化、人与自然和谐的生存生活方式，逐步理解与资源和环境相协调的社会经济发展方式。
④成立绿色志愿者协会，开展绿色校园宣传活动和多种形式的护绿清污志愿活动。
⑤开展“爱我校园”为主题的征文活动。
⑥开展建设绿色校园为主题的金点子征集活动。
⑦ 利用植树节、地球日、世界水日及世界环境日等纪念日，组织师生开展种植寝室树、班级树和毕业树等活动。
（五）开展环保主题教育活动
根据区教育局的总体规划要求，开展“五个一”主题教育活动。 一是上好一堂主题班队会。以“绿色、生态、文明”为主题，以班级为单位，组织学生上好生态环保课、传授生态环保知识，对学生进行生态环保教育和科普宣传。二是开展一次小报制作、“环保小书签”制作比赛。以班级为单位，以“保护生态环境，建设美丽校园”为主题，组织一次小报或“环保书签”设计、制作、展评。三是开展一次征文、绘画或日记竞赛。学校可以通过写一写、画一画、说一说的方式，谈谈对生态文明的理解和认识以及参与活动的收获和体会，在学校评比的基础上，组织参加教育局专题展评。                                         
