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--《教育的情调》读后感
礼河实验学校  吴燕 
读完了《教育的情调》这本书，我认为这是一本很好的关于教育理论的书籍，书中有许多精辟的理论观点，让我受益匪浅。这本书是一本理论性和实践性很强的著作，作者结合自己多年的教育实践经验，通过大量鲜活的案例，对教育现象进行了深入思考和独特解读。本书从“教育是什么”“教育的目的”“教育中的情感”“学校文化”“教师角色”“师生关系”等方面进行了深入探讨，为我们理解教育提供了独特视角。作者用自己亲身经历和丰富经验告诉我们，只有理解了什么是教育，才能更好地做好教育；只有理解了什么是教师，才能更好地做好教师。
1、 教育的目的
在作者看来，教育的目的是培养人，即让人能够活着并且有尊严地活着，能够让人感觉到生命的幸福。在《教育的情调》这本书中，作者首先列举了很多优秀教师的案例，阐述了教师应该如何从自身出发去培养学生，并没有一套统一的标准答案。就像教育是一个过程，要让学生自己去思考、探索、发现问题和解决问题。正如作者所说：“教育的目的在于培养学生形成一定的观念和想法，这些观念和想法最终会反映在他对现实生活的理解和态度上。”对于老师来说，要根据学生不同的年龄阶段和心理特点去引导他们，因材施教。教师要在教学中充分发挥自己的智慧和才能，让学生在知识与能力、过程与方法、情感态度价值观等方面得到全面发展。教育是一种爱的事业，教育就是要让孩子学会如何去爱别人，让孩子在被爱中学会如何去爱别人。我想教育不应该是冷冰冰的机械劳动，我们要学会用自己的双手去创造美好生活。我们要始终牢记：教育是一种爱的事业，是一种幸福的事业。
2、 教师的角色
在阅读这本书的过程中，我深深地感受到教师的责任和使命。我们要时刻牢记教师的责任，为学生树立好榜样，并用实际行动来实践这些责任和使命，为学生创造良好的学习环境，帮助他们顺利度过他们的学习生涯。我们要做好学生人生发展的领路人。在培养学生学习习惯和良好品格上做好表率作用，用自己的言行去影响和改变学生。教育不仅仅是传授知识，更是对生命和灵魂的唤醒。教育过程中应始终保持一颗热爱、尊重、欣赏、关爱每一位学生的心。作为一名小学教师，要对学生有爱心、耐心和责任心，用爱心来感化和改变每一位学生。要用耐心去帮助每一个学生改正缺点，引导他们树立正确的人生观和价值观。
3、 师生关系
读了这本书，让我重新思考了师生关系，作者说：“从本质上看，教师与学生的关系就是人与人的关系。在这种关系中，教师与学生不仅是教与学的关系，更是一种交往的关系、支持的关系。”教师和学生都是活生生的人，他们都需要被尊重，需要平等相处。尤其是教师，他们已经不再年轻，他们有自己的生活和追求。我们应该尊重他们的选择和想法，用真心去对待他们。不要总是把自己摆在高高在上、居高临下地训斥学生的位置上，而要真正平等地看待他们。教师应该多与学生交流，倾听他们的想法，和学生成为朋友。让学生感受到教师对他的爱和尊重。
在《教育的情调》这本书中，作者告诉我们：“在我们这个时代，教育者不再是知识和经验的传授者和授受者了。我们正面临着一个崭新而复杂的教育时代：学生不仅仅是知识和技能意义上的接受者，更是一种意义上的创造者；教师不仅是知识与技能意义上的授受者，更是一种意义上的传授者。”这需要我们教师不断学习、不断实践、不断反思、不断提高自身素养，做一名合格、优秀的教育者。
4、 课程
我们通常把学校课程分为公共课程和校本课程。所谓公共课程，即国家规定的所有学科的教学内容，这些内容基本上都是以学科教材为基础。而校本课程，即由学校开发的、以促进学生发展为目标的活动性课程。从某种意义上来说，学校课程就是学校的全部教学活动，但这并不意味着每个学科都要包含在学校的公共课程当中。有些学科适合在学校开设，有些则不适合。在不同的情况下，教师应当有选择地让学生学习和实践某些学科，但同时必须关注其他学科。那么，校本课程又该如何进行呢？我们可以从两个方面来理解校本课程：一方面是从组织形式上看，它是在学校范围内进行的活动性课程；另一方面是从实施形式上看，它是由学校制定、由教师组织实施的活动性课程。
从组织形式上来看，校本课程一般都以活动为载体；从实施形式上来看，它又可以分为教师指导下的活动性项目和学生自主进行的活动性项目两种。在这些活动性项目中，教师和学生都能够通过自主设计、自主实施、自主评价而得到发展。而在这两种形式中，又可以根据学生发展水平的不同而分为不同等级。
5、 教学方法
小学低年级数学教学的一个重要任务是帮助学生理解数学的本质，知道“学”与“教”的关系。“学”与“教”是一对矛盾，它们相辅相成、缺一不可。
一方面，学生的认知能力有限，他们学习的目的在于获得知识和技能，而不是知识和技能本身；另一方面，教师要教给学生的是那些能为学生所掌握和理解的东西，而不是学生通过自身已有的知识和经验能够获得的东西。教师要采用适合于学生学习特点和认知规律的教学方法，让学生在愉快、轻松、自由的环境中获取知识。
比如在教学“10以内数的认识”时，我采取了以下几种方法：
1.摆一摆、数一数。可以让学生自己摆一摆、数一数，也可以让学生找10以内的物品放在一起，认识数量。
2.认识图形。可以让学生直接画图形，或者通过观察图形找到它们之间的关系。
3.认读字卡。可以让学生把字卡放在一边，然后通过观察和交流发现10以内数有多少个。
4.可以让学生认读汉字并告诉老师每个字的意思。
5.同桌之间互相认读。
6、 德育
德育是教育的根本，是教育的灵魂。德育在学校教育中发挥着重要的作用。我认为，学校德育应该是一种心灵体验，是一种情感体验，它以学生为本，以学生发展为本，把“育人”放在首位。我们要根据学生的年龄特征，努力做到“导”与“育”的统一；要不断强化学生对学校生活、学习内容、学习方法的情感体验；要通过情感教育使学生把外在的、社会规范要求内化为自我需要。
以上六个方面我认为都是非常重要的。读完这本书后，我意识到自己在班级管理中还有许多不足之处，因此以后要不断学习，不断进步，将学习到的理论知识和实践经验应用于班级管理之中，切实提高自己的管理能力。我还要继续努力，让班级更有凝聚力、更有创造力。我坚信只要我们全心投入教育事业中去，就一定会取得更大的进步。我将努力在工作中做到更好！

