情润桃李，智启新篇
——《教育的情调》启迪下的三年级语文教学思考
武进区礼河实验学校 王姣
当我翻开《教育的情调》，仿佛开启了一扇通往教育智慧深处的大门，书中那些细腻而深刻的教育理念，如同点点繁星，照亮了我在小学三年级语文教学道路上前行的方向。它让我深刻领悟到，教育不仅仅是知识的传授，更是一场心与心的交流、情与情的共鸣，是用智慧与爱去雕琢每一颗纯净心灵的艺术。

一、倾听孩子心声，开启语文学习之门
书中反复强调教育者要善于倾听孩子的声音，这一点在三年级语文教学中尤为关键。三年级的孩子，带着童真与好奇踏入语文学习的殿堂，他们的内心世界丰富多彩，每一个想法都如同一颗独特的珍珠。
在课堂上，我会提出各种问题，引导孩子们表达自己的观点。例如，在学习《大青树下的小学》时，我问孩子们：“你们觉得这所小学最有趣的地方是什么？”孩子们纷纷举手，有的说：“是不同民族的小朋友在一起上课，很热闹！”有的说：“他们的服装很漂亮，像过节一样！”而一向内向的小悦，只是微微抬头看着我，眼神中透露出一丝想说又不敢说的犹豫。我微笑着鼓励她：“小悦，你也来说说吧，老师很想听听你的想法。”她小声地说：“我觉得他们在校园里跳孔雀舞很有趣，我也想和他们一起跳。”那一刻，我看到了她眼中闪烁的光芒，也意识到倾听对于每个孩子的重要性。
    从那以后，我更加注重在课堂上给每个孩子发言的机会，无论是简单的生字认读，还是课文内容的理解，我都会耐心倾听他们的回答，用肯定的眼神和鼓励的话语让他们感受到被尊重和认可。通过倾听，我发现孩子们的思维更加活跃，他们对语文学习的兴趣也日益浓厚，仿佛打开了一扇通往知识宝库的大门，迫不及待地想要探索其中的奥秘。
二、营造有情氛围，浸润语文学习之境
教育的情调在于营造一种温暖、和谐、充满情感的氛围，让孩子在其中自由地呼吸、快乐地成长。在三年级语文教学中，我努力为孩子们打造这样一个有情之境。
在学习《秋天的雨》这篇课文时，我提前收集了许多秋天的树叶、果实和花朵，将教室装扮成一个充满秋意的世界。孩子们一走进教室，就被眼前的美景吸引住了，眼中充满了惊喜和好奇。在课堂上，我播放着轻柔的音乐，声情并茂地朗读着课文，引导孩子们闭上眼睛，想象自己置身于秋天的雨中，感受那丝丝凉意和缤纷色彩。孩子们沉浸在这样的氛围中，仿佛与作者一同走进了秋天的童话里，他们的朗读充满了感情，对课文的理解也更加深刻。
此外，我还注重在班级中营造一种积极向上、互相帮助的情感氛围。当有孩子在语文学习上遇到困难时，我会鼓励其他孩子伸出援手，共同解决问题。比如，在小组合作学习生字时，成绩较好的孩子会主动帮助那些识字困难的同学，通过“小老师”的方式，让每个孩子都能在学习中感受到关爱和支持。这种有情氛围的营造，不仅让孩子们在语文学习中感受到了快乐和温暖，更培养了他们的团队合作精神和善良的品质。
三、回归生活本真，丰富语文学习之源
语文源于生活，又服务于生活。《教育的情调》提醒我们，要让教育回归生活的本真，让孩子在生活中发现语文、学习语文。三年级的孩子正处于对周围世界充满好奇和探索欲望的阶段，生活对于他们来说，是一座取之不尽的语文宝藏。
在教学中，我会引导孩子们观察生活中的点点滴滴，将生活中的素材融入语文学习中。例如，在学习《铺满金色巴掌的水泥道》时，我让孩子们在上学和放学的路上仔细观察脚下的落叶，看看它们是什么颜色、什么形状，像什么。孩子们在观察后，在课堂上兴奋地分享着自己的发现：“老师，我看到银杏叶像一把把黄色的小扇子，飘落下来可漂亮了！”“我发现枫叶红红的，像一个个小手掌，踩上去软软的。”通过这样的观察和分享，孩子们对课文中描绘的秋天美景有了更真切的感受，也学会了如何用生动的语言去描述生活中的事物。
同时，我还鼓励孩子们写日记，记录生活中的趣事和感受。一开始，孩子们可能只是简单地记录几句话，但随着时间的推移，他们的日记内容越来越丰富，语言也越来越生动。有的孩子会写自己在公园里玩耍的快乐时光，有的孩子会写和家人一起过节的温馨场景，这些日记不仅是他们语文学习的成果展示，更是他们成长的珍贵记录。通过回归生活的语文教学，孩子们发现语文无处不在，学习语文变得更加有趣和自然。
四、尊重个体差异，成就语文学习之路
每个孩子都是独一无二的个体，他们在语文学习上有着不同的天赋、兴趣和学习速度。《教育的情调》让我深刻认识到，尊重个体差异是教育成功的关键之一。
在三年级的语文课堂上，我会遇到各种各样的孩子。有的孩子阅读能力很强，能够快速理解课文的含义，并能流畅地朗读出来；而有的孩子则在书写方面表现出色，字体工整漂亮。对于那些在语文学习上暂时遇到困难的孩子，我从不急于批评或责备，而是耐心地寻找原因，帮助他们克服困难。
比如，小轩在拼音和识字方面比较薄弱，经常在听写和阅读时出错。我发现他对拼音的掌握不够扎实，于是利用课余时间，专门为他制定了一套拼音学习计划。从最基础的声母、韵母开始，通过游戏、儿歌等方式帮助他加深记忆。同时，我还鼓励他多读一些简单的拼音读物，在阅读中巩固拼音知识和识字能力。经过一段时间的努力，小辉的语文成绩有了明显的提高，他对语文学习的信心也增强了。
而对于那些学有余力的孩子，我会为他们提供一些拓展性的学习任务，如推荐一些优秀的课外书籍、组织语文兴趣小组等，满足他们的求知欲和探索欲。尊重个体差异，让每个孩子都能在语文学习的道路上找到适合自己的节奏和方法，充分发挥自己的潜力，实现自己的成长和进步。

[bookmark: _GoBack]《教育的情调》犹如一盏明灯，照亮了我在小学三年级语文教学实践中的前行之路。它让我明白，教育是一场充满爱与智慧的修行，需要我们用心去倾听、用情去营造、用生活去滋养、用尊重去呵护每一个孩子的成长。在未来的教学旅程中，我将继续怀揣着这份教育的初心，以情为笔，以智为墨，在孩子们纯真的心灵画卷上，书写出更加绚丽多彩的篇章，让每一个孩子都能在语文的世界里绽放出属于自己的光芒，收获知识的硕果，品味成长的甜蜜。
