班有“宝贝”从容应对
——浅析幼儿语言发展迟缓的指导与策略
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摘 要：近几年来，随着我国教育事业的不断改革和发展，人们对于幼儿园阶段的教育越来越重视，而当幼儿刚进入幼儿园的时候，会存在很多不适应的问题，并且幼儿园教育阶段当中也会存在部分幼儿语言发展迟缓的现象。本篇文章就是以幼儿语言发展迟缓为中心而展开讨论和分析的，详细的叙述了相关原因，并提出了有效策略。
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针对部分语言发展迟缓幼儿要进行积极的引导和帮助，从而才能够对语言能力进行有效的培养。语言发展迟缓。对于后续的学习以及幼儿的发展也会产生较大的影响，因此需要在幼儿园阶段当中对幼儿进行积极的引导和帮助，从而才能提高幼儿的语言表达能力。
一、勤观察细记录，探究内在原因
（一）语言发展迟缓行为行为的表现
想要进一步去提高幼儿的语言表达能力，就需要对当前幼儿园发展迟缓的具体原因进行深入研究和分析，首先需要在日常的学习和生活当中进行更加细致的观察与记录，从而才能进一步去找到内在的原因。首先是对幼儿们所存在的各种表现进行分析。一般情况下，如果语言发展迟缓的幼儿，在进入到幼儿园的时候就会爱哭爱闹，当老师抱着幼儿的时候，幼儿会哭，并且当老师走开的时候，会哭的更大声，一直喊着妈妈，并且在幼儿园当中不会主动与其他小朋友进行接触，只愿意被大人抱着。部分幼儿会在幼儿园当中哭一整天，直到离园才结束哭泣。这种情况可能会持续到三个月左右的时间。在这段时间内，幼儿可能出现的表现有以下几种：
（1）极度缺乏安全感
当幼儿刚进入到幼儿园的时候，会存在缺乏安全感的问题，在进入到幼儿园的时候会一直哭泣，甚至部分幼儿的嗓子已经哭哑了，还在哭泣。幼儿园阶段的教育会有午睡这一环节，部分幼儿能够在老师的引导和帮助下入睡，但是语言能力发展迟缓的幼儿在午睡期间依然可能会存在哭泣的现象，只有教师抱在怀里才能停止哭泣，一旦放到床上就开始大声哭。
（2）不愿接触同龄人
部分幼儿在进入到幼儿园环境的时候，不会跟着班级当中的常规进行生活，当其他幼儿在玩游戏或者是喝水，以及进行集体活动的时候，语言发展迟缓的幼儿会在一旁哭，如果幼儿哭累了，那么就会停止哭泣，休息一会儿，休息完了接着哭。在组织集体活动的时候，所有幼儿都能够将椅子摆成一排，坐在椅子上等老师的安排，而有的幼儿会在此时不停的哭，不愿意坐到椅子上。
（3）语言表达差
语言表达差也是部分幼儿所存在的常见问题，经常能够听到幼儿们喊着妈妈，或者是不要等词语，但是老师在让幼儿们做任何事的时候，他不愿意时就会说不要，并且具有较为激烈的情绪。当老师与幼儿进行交流的时候，幼儿能够听得懂，但是无法进行准确的表达。
（4）自理能力差
由于部分幼儿的语言表达能力差，所以在幼儿园生活当中，如遇大小便不会准确的和老师说，在刚入园的时候，幼儿就可能会尿湿裤子。由于幼儿园当中没有准备替换的裤子，教师就会将幼儿的裤子脱下来拿去晒干。这时，如果幼儿想要排便，也不会主动与老师进行表达，直接蹲在地上大便。也就是说，这部分幼儿在日常的幼儿园生活和学习当中缺少一定的自理能力。
（5）依恋严重
部分原发展迟缓的幼儿在实际的幼儿园生活中会存在严重的分离焦虑，对于妈妈或者是其他家长产生较强的依赖性。在幼儿园的适应过程中，需要消耗大量的时间才能够保持稳定的情绪。部分幼儿在上课或者是活动的时候喜欢跟着年纪较大的老师，老师走到哪里都需要带着幼儿，在午睡期间也需要老师抱着才能够入睡。除此之外，在做游戏的时候也需要老师在视线内才能够参与游戏。
（6）有攻击性行为
部分幼儿在刚开始进入到幼儿园的时候，会存在一定的攻击行为，这种行为并不是针对于其他小朋友，而是在日常的教育和学习活动当中，老师对他提出要求的时候，幼儿不愿意就会反抗老师。例如，在中午吃完午饭的时候，幼儿园会播放动画片，其他小朋友都能够搬上小椅子坐到指定的位子坐好，而个别幼儿就会站在电视跟前，如果老师让幼儿坐下的时候，幼儿不愿意，就会出现动手打老师的情况。
（二）语言发展迟缓行为产生的原因
一般情况下，在幼儿园的孩子们已经掌握了一定的语言能力，能够与老师以及其他朋友进行简单的沟通，但是个别幼儿园在表达的时候会出现发音不清晰的问题，或者是幼儿的发音较为清晰，但是语言较为简单。出现这种情况，主要的原因有以下几点：
（1）家庭环境
家庭环境对于幼儿的成长以及发育所带来的影响是非常大的，孩子在人生当中的第一任教师就是父母，因此在日常的家庭教育过程当中，父母对于孩子的态度以及生活模式会直接影响到孩子的成长与发展。通过与家长的交谈，能够发现个别幼儿园的父母工作较忙，经常出差。父母在家庭当中基本没有交流，因此在生活上与幼儿的聊天和互动较少。部分家庭幼儿是独生子，由于父母较忙，会由奶奶在农村带着生活，这时就会导致幼儿在成长的过程当中，缺少与同龄人的接触，当幼儿两三岁的时候才接回到爸爸妈妈身边，这样就会导致幼儿存在缺爱以及缺乏倾听能力的问题，由此可见，家庭因素对于幼儿的语言发展和成长都有着非常密切的影响。
（2）隔代教育
当幼儿进入到幼儿园当中，经历一个学期的时候，基本能够适应幼儿园的学习和生活环境，逐渐开始摆脱之前那种哭闹的情绪，只会在早晨刚到幼儿园的时候哭一会儿，就可以愉快的参与到游戏活动当中。但是，如果在放学时，是奶奶或者是爷爷来接时，幼儿就可能会出现不愿意回家的情况。当老师在与长辈进行交流的时候，会发现爷爷奶奶年纪较大，绝大多数使用方言进行交流，说话不太清楚，因此，在这种语言环境下，对于幼儿的语言能力发展也会起到负面的影响。大多数的祖辈们在对孩子们进行教育的时候，都会重养轻教，没有意识到在日常交流以及沟通过程当中所起到的影响，受到家长的权威主义观念，为了树立自己的威信，不愿意采用平等的方式与幼儿进行交流，认为自己和一个小孩没有什么可以进行交流的，或者是因为祖辈们年龄较大，在生理以及心理方面机能逐渐老化，缺少了生活的热情，容易在生活当中出现沉默或者是发呆的现象。这些情况也会让幼儿们进行潜意识的模仿，或者是在日常生活当中，祖辈们经常会以批评性的语气来对幼儿进行教育，从而使幼儿就会养成一些不好的语言行为。因此，隔代教育也会对幼儿的成长和发展带来直接的影响。
（3）大众传媒
大众传媒也会对幼儿的语言能力发展带来直接的影响。幼儿在日常的生活当中所观看的动画片非常丰富，有些孩子一到幼儿园就会吵着要看动画片，虽然部分动画片在观看的时候能够增长知识，并且学习语言，但是也会给幼儿带来一些负面的影响。比如，部分幼儿在日常的生活当中看电视时离电视很近，这样不仅会影响到视力，同时也会降低幼儿的运动量，使其缺乏注意力，无法在学习过程中集中注意力去听别人讲话，从而对于语言的学习会带来一些负面的影响。
（4）幼儿园环境
幼儿阶段的年龄非常小，所以在日常的生活当中都是以自我为中心，所以在对幼儿进行游戏组织的时候，通常都是自己玩，很少与其他小朋友一起进行交流，因此在幼儿园当中，部分幼儿无法参与到集体游戏当中，这样不仅会减少语言交流的机会，同时也不利于幼儿的成长和交往。
二、角度全位预，促进幼儿语言发展
（一）创造轻松自由的环境，让幼儿心情愉悦
为了能够有效促进幼儿的语言能力发展，就需要积极的去对幼儿进行引导，使幼儿保持心情愉悦的状态。教师在日常的教学过程中，可以主动的去抱抱幼儿，或者是摸摸他的头，安抚他的情绪，使其能够心情稳定下来。例如，在日常的活动当中，可以让一些性格开朗的朋友主动与他交往，从而让他在交往过程当中感受到快乐。除此之外，也会让幼儿在哭的时候，用他喜欢的玩具来转移注意力，从而使其能够感受到一定的快乐。
（二）尊重幼儿，根据幼儿的个体差异展开适宜性教学
在幼儿园的教育过程中，需要以幼儿为本尊重并且理解幼儿的各种行为与语言，但是每一个孩子都会具有自己的个性和思想，孩子之间存在一定的差异性，部分幼儿在各方面的成长都很好，但是有的幼儿就明显落后于其他幼儿，因此，教师需要针对于幼儿的具体情况进行具体的分析，切实做到因材施教。比如，教师需要蹲下来与幼儿进行交流的时候，眼睛注视着幼儿，使其能够感受到教师对于他的尊重，针对于一些无法与其他朋小朋友一起坐到椅子上看电视或者是做游戏的情况，就需要让幼儿自由活动实习，在心情愉快的时候进行及时教学，这样才能够提高幼儿的学习效果。
（三）鼓励幼儿，根据幼儿的兴趣，随时随地进行教学
在对幼儿进行教育的时候，需要贯彻生活及教育，教育及生活的理念，因此要抓住一些生活当中能够进行教育的机会来对幼儿进行言语训练。教师需要主动的去观察幼儿的行为特点，了解幼儿的兴趣，进行针对性的教学，这样才能够使其在心情较为轻松的状态下学会语言和表达。比如，部分语言能力发展迟缓的幼儿，在生活当中也会具有自己喜欢的事物，在我自己喜欢玩具的时候都会比较开心，因此教师也需要积极的去鼓励幼儿，使其能够在幼儿园当中感受到乐趣，这样才能够更加快速的去适应幼儿园的氛围与环境。
（四）家长重视语言问题，坚持家园共育
（1）重视并正确看待幼儿语言发展迟缓状况
教师也需要主动的与家长讨论幼儿语言发展迟缓的问题。通常情况下，父母都会对幼儿的情况较为担心，因此教师需要对家长进行一定的引导，不仅要对孩子给予耐心，同时也需要调整好自己的心态。部分语言能力发展迟缓的幼儿父母也会意识到孩子的这个问题，并且会有想法，想要带幼儿去医院进行检查。但是，由于日常的工作太忙，并没有及时进行实施。在这种情况下，幼儿园的教师首先需要对家长进行积极的引导，使其能够正确的看待幼儿这一情况和问题，并且要引起重视。在日常的生活当中，积极耐心的去对幼儿进行引导和教育，这样才能够进一步去提高幼儿的语言能力发展。
（2）多陪伴幼儿，多与幼儿进行沟通交流
由于幼儿在成长阶段当中接触最多的人就是父母，所以家长的陪伴能够给幼儿带来快乐和安全感，这就需要家长主动的去观察幼儿的行为，让家长在幼儿成长过程中多陪伴孩子，这样才能够主动的去发现幼儿的其他长处，从而进行积极的支持和鼓励，使幼儿能够建立起信心。部分幼儿的父母工作非常忙，所以在到家的时候较为疲惫，没有足够的耐心和精力去与幼儿进行交流，所以家中经常保持过度安静的环境，这种环境对于幼儿的语言成长和发展有着较大的负面影响。亲子活动相比于其他教育方式来说，所带给幼儿的影响更大一些，因此需要在家中主动与幼儿进行交流，从而打开幼儿的心扉，使其能够建立积极乐观的态度，这样才能够促进幼儿的语言能力发展。除此之外，家长方面也需要在生活当中主动带领幼儿与其他小朋友进行接触和交往，这样才能够使幼儿具有一定的社会性发展。
（3）为幼儿创造良好的交往环境
通过对幼儿园当中的幼儿进行观察，认为给一些语言能力发展迟缓的幼儿寻找伙伴是非常关键的，因为幼儿在与同龄人交往的过程当中才能够感受到认同感，同时也能够充分体会到友谊的快乐。所以需要加强幼儿的同伴交往，使其能够在感情上得到充分的交流，在交往的过程当中主动的去倾听幼儿的语言，从而主动与同伴进行语言上的交流。例如，部分家庭当中都是一个孩子，所以就需要鼓励家长主动带幼儿走出家门，与其他幼儿进行认识。在这一过程当中，使幼儿能够找到自己的好朋友，建立自己的朋友圈，从而才能够扩大幼儿的语言交流范围。
（4）发挥教育的共育性
部分语言能力发展迟缓的幼儿，在幼儿园的学习和成长过程中都会具有一些较大的成长。相比于刚开始入园时的焦虑状态以及语言能力都能够得到有效的改善，并且在日常的生活当中也能够感受到幼儿产生了进步，这些内容家长都需要教师与家长进行积极的交流和沟通，不仅教师要看到幼儿的成长与进步，家长也需要对幼儿的成长表示认可，在家庭当中对于幼儿园当中所学习的内容进行，增加一些额外的语言学习机会，只有家园共同对幼儿进行教育，才能够提高幼儿成长与发展的效率，使其能够进一步去达到良好的发展程度。
三、结语
总而言之，针对于部分语言能力发展迟缓的幼儿要进行针对性的引导和教育，考虑到幼儿们的焦虑行为和状态，要进行适当的安抚，积极与家长方面进行交流和配合，共同去促进幼儿的成长与发展，额外增加一些学习语言的机会和知识，这样才能够进一步提高幼儿的语言发展能力。
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