于无声处润心田：教育的细水长流
——读《教育的情调》有感
李玲 礼河实验学校
阅毕此书，我仿佛揭开了教育的神秘面纱，深切体悟到：教育，不仅是技艺的精湛展现，更是艺术的璀璨绽放。尤其书中“表扬与肯定的重要性”一章，如晨钟暮鼓，深深触动我心。它引领我意识到，身为教师，我们所面对的，不仅是知识的涓涓细流，更是满怀憧憬、潜力无限的鲜活灵魂。
作者妙笔生花，将教育情调描绘成一种细腻入微、直觉敏锐的智慧之光，它照亮教师洞察学生个性化需求的道路。而表扬与肯定，正是这智慧之光中最为耀眼的火花。在教育实践的广阔天地里，教师的一个真挚微笑、一句温情脉脉的鼓励，犹如细雨滋润，于学生心田悄然种下自信与希望的幼苗。
表扬的深邃，不仅在于传递赞美的馨香，更在于让学生感受到自己每一分努力与价值的熠熠生辉。作者温婉提醒，表扬与肯定需源自真心，恰到好处，方能避免沦为空洞的形式，失去应有的重量。于学生而言，每一次被认可的瞬间，都是构筑积极自我认知的基石，激发他们内心深处的成长引擎。
在我的教学生涯中，表扬与肯定的力量如春风化雨，随处可见。三年级的张家辰，昔日“调皮大王”，课上神游天外，作业敷衍了事。我曾一筹莫展，甚至将他视为“难驯之驹”。然而，一次《我的梦想》作文课，却成为他蜕变的起点。张家辰笔下，满是对未来成为科学家的炽热憧憬，他以稚嫩而真挚的文字，勾勒出一幅幅心中的科学殿堂。
读完他的作文后，我在全班面前表扬了他：“张家辰的作文充满想象力，你的梦想一定会实现！”那一刻，我看到他的眼睛亮了。他开始在课堂上主动举手发言，作业也比以前认真了许多。
后来，我又抓住几次机会表扬他的进步，比如字迹整洁、课本笔记工整等。渐渐地，他从一个“问题学生”变成了全班的“故事大王”，还常常主动帮助其他同学。
许佳艺是一个性格内向、不善言辞的女孩。在一次课文朗读比赛中，我发现她的声音虽然轻，但语调非常有感染力。比赛结束后，我单独对她说：“你的朗读很动人，我能听到你对课文的深刻理解。下次比赛，我希望你能更自信一些，声音再大一点，你一定会表现得更好！”
这次表扬让她逐渐改变了对自己的看法。后来，她开始在班级活动中主动参与，并在校外的演讲比赛中获得了一等奖。当她拿着奖状跑来跟我分享时，我感受到，表扬不仅改变了她对自己的认知，也帮助她打开了新世界的大门。
此外，作者在书中温婉地提醒我们，表扬务必源自真心，不可掺杂丝毫虚伪或轻率，否则其真谛将黯然失色。身为教师，我们应细腻入微地观察每位学生的独特风貌，捕捉他们身上的璀璨光芒。譬如，对于性格内敛的学生，一句“你的想法独具匠心，真是令人眼前一亮”远比泛泛的“你真棒”更能触动他们的心弦，激发他们的潜能。而对于那些活泼好动的学生，一句“我留意到你在小组讨论中主动发言，这份专注令人赞赏”则能让他们深切感受到自己的成长与进步。
在表扬的艺术中，过程之美尤为重要，而非仅仅着限于结果的辉煌。试想，一位平时成绩平平的学生，在课堂上勇敢地举起手，那份敢于挑战自我的勇气，本身就是值得大加赞赏的宝贵财富。倘若我们只盯着分数或最终成果，学生或许会渐渐丧失前行的动力，甚至陷入焦虑的漩涡。
通过真诚而恰到好处的表扬，教师不仅能够为学生搭建起积极的自我认同之桥，更能传递出一种超越教学本身的深切关怀。这种关怀，深深植根于学生的人格成长与精神世界，滋养着他们的心灵。
正如范梅南所言，教育情调蕴含着生活的智慧，它要求教师时刻保持敏锐的触角与深切的共情。表扬与肯定的力量，在于让学生深切感受到自己是被细致观察、深刻理解和满怀期待的存在。这份来自教育者的温暖与光明，如同成长路上不可或缺的阳光，照亮学生的前行之路，温暖他们的心灵深处。
沉浸于《教育的情调》之后，我仿佛拨开了教学迷雾，清晰地看见了自己在教育田野上亟待播撒的新绿：去捕捉每位学子独有的光芒，即便是在那些学业暂绥步伐或行为略显偏离轨道的心灵深处，也蕴藏着待发掘的璀璨亮点。身为师者，我将以更加细腻的心思，挖掘那些常被忽略的美好，并以真挚之情，将其化作温暖人心的赞语。表扬，从此不再只是泛泛之词，如“你真了不起”这般空洞回响，而是精准定位，如“今日你的发言，逻辑之严密，令人赞叹”。我将学会依据每位学子的独特风貌，量身定制赞美之词，让每一次认可都如同春雨般润物无声。对于内敛言羞的幼苗，我选择在静谧的角落，悄悄播撒鼓励的种子，静待其自信之花悄然绽放；而对于活泼开朗的小树，我则选择在阳光下，大方地给予表彰，让他们的成就感如阳光般灿烂夺目。
教育，于我而言，其真谛与使命愈发鲜明——不仅是文字的教授与文化的传承，更是心灵的抚慰与潜力的唤醒。通过精准而温暖的表扬，我愿成为孩子们构建健康自我认知的基石，激发他们的内在潜能，让梦想的翅膀在肯定中更加坚韧。
[bookmark: _GoBack]教育，是一曲温馨悠长的旋律，需要我们以心为琴，细细品味，默默奉献。而表扬与肯定，正是这旋律中最动人的音符，温暖而有力。愿每位教育工作者都能手捧《教育的情调》，心怀教育的诗意，陪伴孩子们走过成长的四季，共绘一幅幅色彩斑斓的生命画卷。
