看见孩子，为折翼天使缝补翅膀
礼河实验学校 刘晶
读懂孩子，必须从相信孩子开始。每一个孩子都是上帝派来的天使，每一个孩子都是潜力无穷的矿藏，我们要做的不是改造者，而是点灯人，点亮孩子们的心灯，照亮他们的前程。
回想我们的教育，总是想着用我们想当然的方法来教育孩子和学生，总是家长的身份对他们说，老师（爸爸妈妈）都是为了你们好，我们的经验比你们多，你们就得听我们的，这样就会少走很多弯路诸如此类的话。可是，我们却忽略了孩子真正想要的东西，忽略了孩子们的想法，让他们在我们的殷殷期盼中背着沉重的包袱学，学，学….. 蹲下来倾听孩子们的声音，他们的要求并不高，也许就是不想写枯燥反复的作业。
以前听说过这样一个故事，一个小孩有段时间上学总迟到，老师为此找他母亲谈话，母亲明白后没有打骂孩子。在临睡觉前，他问儿子：“告诉我，为什么你那么早出去，却总迟到？”孩子先是愣了愣，见母亲没有责怪的意思，就说：“我在河边看日出，太美了。看着看着就忘了时间。”母亲听后笑了。第二天一早，母亲跟儿子一起去了河边看日出。应对眼前的景色，她感慨万分：“真是太美了，儿子，你真棒。”这一天，儿子没有迟到。放学回家，儿子发现书桌上放着一块精致的手表，下面要压着一张纸条：因为日出太美了，所以我们更要珍惜时间和学习的机会，你说是吗？爱你的妈妈。
我不禁被这个故事中的那位深深懂得爱的母亲所打动。爱孩子，没有粗暴的责问，无情的惩罚，而是选取了倾听，倾听之中融入了对孩子的爱、宽容、耐心和鼓励，给孩子创设了幸福温暖的成长环境。试想，如果这位母亲听了老师的话后，不问青红皂白地将孩子打骂一顿，结果会是怎样呢？我想，那颗热爱生活、发现美、欣赏美的稚嫩的心，可能再也找不到吧。这不正契合《教育的情调》这本书的宗旨吗？
从事教师工作8年来，也发生过很多教育教学故事，有的已随着时日的流逝而渐渐淡忘，可也有一些就如同树根一样深深地扎在了我的心上。虽不曾惊天动地，但仍历历在目，感悟至深。
我曾遇到过这样一个孩子，他叫张嘉豪。嘉豪刚入学时，在班级里就像一座孤岛。课堂上，他总是低着头，沉默不语，仿佛周围的一切都与他无关；课间休息，同学们嬉笑玩耍，他却独自躲在角落，眼神中透着一种让人难以捉摸的冷漠。我知道，这孩子的内心世界一定藏着不为人知的故事，我不能只看他的表象，而要真正“看”懂他。
于是我便尝试在课堂上多给他一些关注，提问一些相对简单的问题，鼓励他回答，希望以此帮他建立自信，引导他融入集体。然而，每次他都是涨红了脸，站起身来，要么一言不发，要么声音小得像蚊子哼哼。其他同学的笑声让他更加局促不安，渐渐地，他甚至开始逃避我的眼神。
我意识到，简单的课堂关注并不能真正走进嘉豪的内心。于是，我决定从他的日常生活入手。我发现，每当课间休息时，他不像其他男孩子那样在操场上奔跑玩耍，而是独自在花坛边徘徊，或是蹲在角落里观察着什么。
有一天，我轻轻地走到他身边，蹲下身子问他：“嘉豪，你在看什么呢？”他先是一惊，身体微微颤抖了一下，然后迅速地将手中的东西藏到了身后。我微笑着说：“没关系，能和老师分享一下吗？也许老师也会感兴趣呢。你看，这校园里的每一处角落都像是一个小小的宝藏，藏着很多有趣的秘密，只要我们用心去发现。”过了好一会儿，他才慢慢地伸出手，掌心里是一只小小的蜗牛。
他小声地说：“老师，我在看蜗牛。它爬得好慢，但是它一直在努力地往上爬，我觉得它很厉害。”那一刻，我从他的眼中看到了一丝难得的光芒，那是一种对生命的好奇和敬畏。我趁机引导他：“嘉豪，你看这只蜗牛，虽然它很小，前进的速度也很慢，但它从不放弃。就像我们在学习和生活中，也会遇到很多困难，只要我们像蜗牛一样坚持努力，也一定能一点一点地进步。你在学习上是不是也有自己的小目标呢？”
从那以后，我常常引导他去思考一些问题，比如为什么树叶在秋天会变黄飘落，昆虫们是怎么生活的。我发现他对大自然有着超乎寻常的热爱和敏锐的观察力，他能分辨出不同种类的昆虫，知道哪种植物在什么时候开花。
我开始在课堂上有意地引入一些与自然相关的话题，让嘉豪有机会分享他的知识和发现，引导他把这份对自然的热情也延伸到学习其他知识上。我会说：“嘉豪，你看你对大自然的了解这么深入，那在学习数学的时候，我们也可以像探索自然奥秘一样，去寻找数字和图形的规律，你觉得呢？”慢慢地，他不再那么害怕在同学们面前说话，眼神也变得自信了许多。
在一次作文课上，我布置了一篇关于《我最喜欢的事物》的作文。嘉豪写的是《校园里的小花园》，他用细腻的笔触描绘了花园里的一草一木、每一只小动物，字里行间充满了对自然的热爱。我在全班同学面前朗读了他的作文，并给予了高度的评价，同时引导同学们向嘉豪学习，善于观察生活中的美好。我说：“同学们，嘉豪通过自己的观察和用心感受，写出了这么精彩的作文。我们每个人身边都有很多美好的事物，只要我们用心去看、去体会，也能像嘉豪一样写出动人的文章，发现学习的乐趣。”那一刻，我看到嘉豪的脸上洋溢着从未有过的喜悦和自豪。
随着时间的推移，嘉豪逐渐变得开朗起来，他开始主动与同学们交流，也积极参与课堂活动。他的成绩也有了显著的提高，尤其是在语文和科学这两门学科上，他的独特见解常常让我感到惊喜。
通过嘉豪的转变，我深刻地认识到，作为一名教育工作者，我们不能仅仅用眼睛去观察孩子的表面行为，更要用“心”去感受他们的内心世界，去发现他们的闪光点，用恰当的引导为他们照亮前行的道路，为他们提供一个展现自我的舞台。只有这样，我们才能真正走进孩子的心灵，帮助他们茁壮成长，绽放出属于自己的光彩。
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