在内涵建设中凝特色，提品质，出成果
——2024年度学校特色文化总结
1.在文化升级中形成了“善真教育”的新表达
学校文化能顺应时代要求，聚焦学校发展的关键问题，创造性转化和创新性发展。全体薛小人承袭“临平”风骨，至善求真，适性扬才，创生善真教育最美样态；崇德博学、让学慧教，培育面向未来时代少年，扎实行走在“大家薛小，甲于他邑”的教育旅途。
【学校品格】：临平
【办学愿景】：大家薛小，甲于他邑
【办学理念】：至善求真，适性扬才
【学校定位】：扎根大地、面向未来，成为城镇化进程中小学教育的标杆。
【校风】：崇德博学；【教风】：让学慧教；【学风】：自信好学；
2.在空间重构中架设了“场景育人”的新模块。
在“善真”核心文化引领下，借助校区年级分布及功能设置，学校充分挖掘物型空间的育人价值，整体策划育人空间，让校园成为师生、家长同生共长的文化生命场。着力打造了“一院（U博士科技院）一场（善善果园、真真农场）”“两馆（临平书馆和体育馆）两厅（汇贤厅和校史厅）”“三庭（若水、智山、智源）四站（传承家、爱国家、创想家、探索家四大课间能量站）”“五区（开心厨艺实践区、心理咨询活动区、书画美术创作区、学生作品展示区、交通消防实践区）六廊（搏、形、声、研、创、承）”环境系统工程，让校园处处体现场景育人之善，学习生活之真，实践创造之美，以活跃的空间文化布局滋养学生善真品格。
3.在项目实践中创造了“内涵发展”的新路径
重塑组织实践，将部门职能项目化，每个项目都采用专人牵头、全员参与的模式，以学术力量激发教师内动力，在实践中形成“项目发布-项目实施-产品呈现-复盘蓄能”这一闭环运行机制，营造共建、共治、共创、共享的学校生活新生态。
（1）依托课程基地，深化课程育人。
万物皆数，用以致学：依托区《万物皆“数”：学·玩·创数学主题学习课程基地》建设，完善了数学主题学习课程体系，优化了空间场域建设，创新了主题学习样态。
劳模精神，课程育人：依托区课改项目《“小劳模”服务课程的创意开发和实施》，立足“家园、校园、田园、职园、创园”，整合校内外课程资源，探索并建成了可体验、可实践、可探究的空间场域；构建了面向全体学生，跨界融合、主题整合、多维体验的“小劳模”服务课程体系；探索出了学校劳动教育的多元化基本实施路径和策略；建立了实践模型，提炼了教学范式，为教师教学提供清晰可操作性的实操路径。
幼小衔接，进阶成长：以创建“区幼小科学衔接优质校”为契机，不断优化时空架构，完善幼小联合教研制度，提升对幼小衔接工作中学科素养落实的研究，重点设计“真·趣”衔接课程，通过体验和探究链接儿童的生活与经验，综合、融合多主题、多领域内容，从而共同成就开放的、实践的、自主的、创新的课程体系，让幼小衔接实现有目标的进阶。该项目在市、区层面进行了经验分享。
（2）深化前瞻项目，深耕深度课堂
学校依托市教学改革前瞻性项目《深度学习理念下小学“课堂深度时刻生成”的实践探索》，积极探索助力课堂高品质学习的创新路径。提出了“深度学习时刻”这个概念，并有了自己校本化的独特的内涵解读和特征样态。体现了前瞻性项目“前瞻性”的价值意义。
（3）聚焦教师领导，唤醒发展自觉
学校以常州市高品质项目《新时代教师领导力课程的开发与实践研究》为载体，不断优化教师发展机制和素养结构，探索教师研修模式，努力从愿景构筑、课程设计、平台搭建、评价机制等多个维度探寻善真教师发展脉络，找到不同教师梯队发展差异中“生命自觉”的新路径与新策略，实现教师迭代式成长。
（4）夯实品格提升，构建育人生态
依托省中小学生品格提升项目《善真服务课程：涵育“公共品格”的创享家行动》，通过开发“小读者共享课程”“红领巾议事课程”“小劳模服务课程”“小伙伴合作课程”“小院士探究课程”等善真服务课程，为学生精心设计各种有挑战、社会性服务岗位，依托综合实践活动、德育实践、跨学科探究活动，创意策划校内外公共活动，培养学生公共意识、公共精神，提升学生的公共参与和服务能力，培养学生自律、担当、利他、共创的“公共素养”。
4.在示范辐射中提升了“大家薛小”的新形象
（1）形成文化产品：深化、活化课程资源、活动资源、人力资源，编制管理工具化手册，形成内涵建设项目品牌成果。课程建设中开发和实践畅玩乐享主题课程、食育课程、劳动课程、万物皆数课程中显“善真”课程特色；“前瞻性项目”中能聚焦深度时刻，在创生独特表达、清晰实践路径中促进学科核心素养在课堂落地，为项目结题积累丰富素材；“品格提升工程”中通过打造实践体验中心，实施N个行动，形成多元评价来整合丰富的善真服务联盟育人资源，形成培养“公共品格”的活动范式，建立锤炼“公共品格”的多元评价体系，促进学校德育整体变革和内涵发展，并高质量的通过中期评估；“教师领导力”中挖掘善真基因，找到实践路径，提炼发展机制，切实找到与“有理想信念，有道德情操，有扎实的学识，有仁爱之心”四有好教师建设的融合点，实践点，生长点。
[bookmark: _GoBack]（2）辐射办学成果：一年中，在区级以上进行了“省品格提升工程”风采展示，“市前瞻性项目”结项评估，“市幼小衔接”经验交流。“学习强国”平台报道学校特色文化、特色班级、特色学生共四次；常州电视台、常州晚报等媒体10余次报道学校的特色文化建成果；省内外有数所知名学校来观摩交流。学校在不断的向内生长、向外辐射、向远传播中凸显学校特色，辐射办学成果。
未来已来，变革在即。伴随着社会发展的脚步，我们学校也将从理想出发，自觉变革、主动创新，丰富内涵，实现自我超越的目标。

