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融合教育在多维互动中温暖生发           
常州市天宁区雕庄中心幼儿园 李雯
学前融合教育是指让有特殊教育需要的学前儿童进入普通幼儿园，与一般儿童共同接受保育和教育的教育形式。它不仅是针对特殊需要儿童的一种教育安置形式，更是教育机会均等的教育理念在学前教育阶段的具体体现。特殊儿童在园是否能够真正达到“融合”的效果，是学前融合教育实践过程中的突出问题。教师是推进融合教育的关键，普通幼儿则是特殊儿童在园融合的最佳伙伴，而父母是融合教育顺利开展的后备力量。做好多方面的互动，才能让特殊儿童在多维互动中，促进特殊儿童的全面发展，实现真正的融合。 
一、师幼互动——融合教育的关键主体
良好的师幼互动能够增强幼儿的自信心与安全感，对幼儿个性情感、语言表达、认知水平等各方面都有重要影响。对于特殊儿童，因其自身不同的障碍，往往会面对其他人的歧视与排斥，造成特殊儿童更加自卑，逃避与他人的交往。学前教育作为特殊儿童集体生活的第一阶段，教师对待特殊儿童的态度、教师的综合素质、教师的教学水平等各方面，对于学前特殊儿童能否真正融入幼儿园集体生活，起着至关重要的作用。学前融合教育中，良好的师幼互动能够让特殊儿童感受到关爱与接纳。在温暖的师幼互动中，提高融合教育的质量，提高特殊儿童各方面的能力水平。
（一）提高融合素养，正确认识特殊儿童。
接纳特殊儿童的前提是要正确认识、深入了解特殊儿童。了解特殊儿童的不同障碍类型，了解特殊儿童的身心特点以及特殊儿童的发育里程碑，更敏感细致地发现特殊儿童的不同需求，达到更好地与特殊儿童进行积极良好互动的目的。教师需要学习钻研特殊儿童与融合教育有关书籍，如《特殊需要儿童的心理与教育》、《特殊儿童早期干预》、《融合教育的理想与实践》等等。积极参与各类融合教育培训，与巡回指导教师做好沟通工作，多方面提高融合教师的特殊教育素养。
（二）摆正教师角色，构建良好的师幼关系。
《幼儿园教育指导纲要》中明确指出教师是幼儿学习的支持者、合作者、引导者。幼儿是教育的主体，教师须真正地尊重儿童，成为儿童发展的引导者和支持者，在与儿童的互动中应考虑儿童的个性特征，使每个儿童在其最近发展区内都能得到最大的发展。特殊儿童因其自身的障碍，往往需要教师提供多方面的支持与引导，但是并不代表教师包办代替。教师需清楚特殊儿童的现阶段能力水平，在其能力范围内，给予适当的支持，激发其主动性。在积极主动的学习中，习得更多的知识技能。 
（三）提高教学水平，做好特殊儿童个别化教育。
特殊儿童作为集体中的一员，教师应根据特殊儿童现有水平及个体差异性，在促进绝大多数幼儿发展的同时，提高学前特殊儿童各项活动的参与性与有效性，促进特殊儿童身心全面发展。教师需要清楚了解特殊儿童各方面的目前发展水平，做好日常观察与阶段性评估，尊重其个体差异性，做好特殊儿童个别化教育计划，将特殊儿童发展的短期目标与长期目标融入在园的各项活动中。在各项活动中，观察特殊儿童的活动参与度与兴趣度，运用多种策略促进特殊儿童融入活动中。善于发现特殊儿童在活动中的所获所得，反思自己的教育行为，及时灵活地调整教育策略。
二、同伴互动——融合教育的最佳伙伴
幼儿园是大多数特殊儿童集体生活的第一阶段，幼儿园同伴的作用与影响对特殊儿童极为重要。班杜拉的社会学习理论中指出，儿童通过对同伴的模仿与学习，更够达到更好的学习效果。特殊儿童虽有其特殊性，但其首先是一名儿童。教师可以充分利用同伴的优势，积极发挥同伴的作用。
（1） 同伴互助
幼儿同伴互助是指为特殊儿童与普通幼儿之间互相支持帮助，同伴间的互相帮助。不仅能让特殊儿童获得更多的发展，还能够让普通儿童在互助过程中，获得爱与包容的体验、帮助他人的快乐，增强普通幼儿对社会多样性的认识。在活动中的座位安排，将各方面能力较强的幼儿，安排在特殊儿童旁或者小组内。特殊儿童因存在不同的发展障碍，受其障碍影响，大多数特殊儿童社会适应能力较弱，交往技能欠缺。教师可根据特殊儿童的特点，结合游戏场景与角色需要，引导其参与游戏，利用角色之间的关系促进特殊儿童与同伴间的互动。对于同伴的互助，教师应积极表扬普通儿童主动帮助特殊儿童的行为。教师可以提供适当的机会，让特殊儿童在力所能及的范围内，做班级的“小值日生”，在帮助别人、服务集体的过程中，提高特殊儿童的自信心，增强特殊儿童的集体意识。
（二）同伴示范
在活动或游戏中，同伴可作为特殊儿童学习的镜子，通过同伴的示范与榜样，让特殊儿童通过模仿学习，提高活动或游戏中的参与性。在积极参与中，让特殊儿童顺利完成活动任务，促进特殊儿童各方面的发展。也能够让普通儿童内化所学知识，提高自我教育的水平。在活动中，创造配对学习与活动的机会，如把性格温和、乐意助人、语速适中、吐字清晰的普通幼儿，安排在语言迟缓的特殊儿童旁，有助于提高其语言能力。当特殊儿童发音不清时，引导其模仿同伴发声，并积极表达。 
（2） 同伴鼓励
同伴鼓励是指幼儿之间通过语言或动作，鼓励特殊儿童勇于面对，尝试挑战困难，对其勇于尝试的行为表达出称赞与肯定。对特殊儿童表现出的伤心、难过消沉等负面情绪，主动表达安抚与鼓励。当特殊儿童主动挑战困难，同伴间的鼓励与赞扬，会增加特殊儿童的自信心。当特殊儿童遭遇失败后的挫败感，同伴之间的鼓励与安慰，会让其感受到温暖，更加有勇气面对未知的困难。
三、家园互动——融合教育的后备力量
幼儿时期是孩子个性、社会性、认知能力及行为方式等各方面发展的关键期。对于特殊儿童，及时且正确的干预，能最大程度地弥补其缺陷与障碍。在园的干预学习是远远不够的，密集的干预需要家长的积极配合。幼儿园与特殊儿童家庭的紧密配合，家园共育，才能实现特殊儿童真正融于在园生活，能够在适应幼儿园生活的基础上获得更多积极的发展。
（一）加强家园联系，建构家园桥梁
[bookmark: _GoBack]接纳平等的氛围对特殊需要孩子及家庭极其珍贵，融合教育不仅给特殊需要孩子提供了一个平等入学机会，也给特殊需要儿童的家庭带来前进的勇气。沟通是实践的桥梁，教师需注重与家长的沟通工作。从心理上，理解与关怀家长，让家长觉得老师是接受孩子的特殊性，是发自内心的爱孩子。从专业上，及时与家长沟通调整阶段目标，与家长协同完成近阶段目标。及时与家长分享幼儿在园活动的状态、近期的进步、下阶段的目标等等。做到让家长放心把孩子交给幼儿园，并且能够看得到幼儿在园的点滴进步。
（二）做好家庭指导，家园协调一致
父母是孩子的第一位教师，家长的态度和行为、亲子间的信赖感与安定感是儿童人格发育的一个重要影响因素。特殊儿童除了在园的时间，极大多数时间是在其家庭中，家长最了解孩子的优缺点以及细微的变化。家庭又是轻松、自然的学习环境，特殊儿童在其家庭中，家长能够抓住孩子最佳的情绪状态，进行更为生活化、情境化的干预训练。因此，让特殊儿童在园与在家训练目标协调一致，教师需要做好家庭指导工作，与父母共同携手促进特殊儿童的发展。 
融合教育的顺利开展需要多方面的努力，教师应肩负起更多的责任，努力推动学前融合教育实践。积极发挥同伴作用，让特殊儿童在温暖友好的同伴互动中，习得更多有益的知识经验。同时搭建好沟通的桥梁，让家长参与到教育实践中，真正凸显家园共育的价值。在多维的互动中，促进特殊儿童的发展！
参考文献:
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