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常州市天宁区青龙中心幼儿园青竹分园  陈涛
摘要：在市场经济快速发展的过程中，社会环境越来越复杂，特殊儿童的数量居高不下，为了让特殊儿童实现正常学习和生活，我国提出了融合教育，全面推进特殊教育的稳步建设及发展。着眼于当前特殊儿童教育中存在的各种问题及矛盾提出相应的参考对策，确保特殊儿童能够顺利融入进正常的集体学习活动中，实现个人的个性化成长及发展，拥有一个快乐完整的童年。
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引言：我国着眼于“从娃娃抓起”的教育思想，全面加强对人才培养工作的投入及支持力度，围绕学前教育三年行动计划进一步推进学前教育改革及创新。在高科技快速发展的今天，医疗技术手段更加丰富，技术水平提升明显，国家高度关注儿童的身心健康成长及发展。结合数据统计分析不难发现，聋哑儿童的数量下降明显，但是弱智儿童、自闭症儿童的数量却呈现相反的态势，社会公众越来越关注特殊教育的改革及创新。我国则提出了融合教育这一关键性举措，主动优化特殊儿童教育模式及内容，为特殊儿童的成长发展保驾护航。
1、 学前融合教育现状
学前融合教育以平等和公正为宗旨，确保特殊儿童能够和普通儿童一样享受公平的教育服务。在全面推进融合教育发展壮大的过程中，教师以及家长对这一教育工作的态度产生了变动。
（1） 教师对学前特殊儿童融合教育的态度
作为融合教育的直接参与者以及推动者，幼儿园教师的重要性显而易见，教师对该教育板块的态度以及所采取的教育方法直接影响着整体的教育结果和质量。结合相关的数据统计分析不难发现，大部分教师的态度非常积极，能够主动为学前融合教育提供支持及帮助。只有小部分的教师存在中立态度或者是难以接受的问题。之所以会出现这一问题，主要原因在于教师的融合教育经验较少，还未掌握专业的技能，存在一定的畏惧情绪。难以在融合教育中找到适合自己的教育对策，所做出的教育贡献比较有限。
（2） 家长对学前特殊儿童融合教育的态度
家庭教育和学校教育同等重要，在参与融合教育的过程中，家长的能动性和积极性相对比较足。在对学前特殊儿童融合教育工作进行分析时可以看出，家长的态度会直接影响幼儿的受教育情况以及特殊儿童的接纳情况。大部分家长认为当前的幼儿园教育体系有待规范及完善，教师的教育经验较少，专业能力不够理想。因此对普通幼儿园的融合教育并不看好，存在不乐观的态度或者是中立态度。还有的家长个人的教育能力比较有限，难以为融合教育提供系统专业的支持和服务。
2、 学前融合教育问题
当前的学习融合教育问题相对比较突出，一部分家长以及教师对特殊儿童缺乏正确的认识，过于关注对生活习惯以及成长条件的分析，没有主动深入特殊儿童的内心世界，进一步了解特殊儿童的内心诉求以及特殊需要。大部分家长直接咨询特殊学校或者与其他的家长进行联系，选择适合自己的教育方式。这一点导致一部分学前融合教育工作存在主观失误的问题，直接加大了教师的工作难度以及工作压力。有的教师自身的工作经验比较有限，难以兼顾所有的特殊儿童，存在顾此失彼的问题。还有的教师缺乏融合教育的相关技能，没有接受专业系统的教育和培训，所制定的融合教育方案不够完善和周密，最终导致一部分特殊儿童难以正常的融入集体生活。
3、 学前融合教育的对策
（1） 调动特殊教育专业人士的参与能动性
在对学前教育中特殊儿童的融合教育问题进行分析时可以发现，社会各界倾注了许多的时间和精力，非常关注当前融合教育中存在的各种突出矛盾。目前的融合教育面临诸多阻碍，有的幼儿园没有设置专门的教师开展特殊教育指导工作。教师对于工作的认知和理解不够充分，难以深入了解现代化的融合教育理论，并指导自身的教育实践，为特殊儿童提供专业系统的教育及帮扶，难以站在宏观发展的角度，全程掌控整个融合教育的具体流程。比如有的幼教专业课程并没有设置针对自闭症儿童的相关教育内容，一部分幼教无法正确认识特殊教育儿童。大部分采取平常的方式进行简单处理，无法保障特殊教育的针对性以及特殊性。又如有的幼儿园招聘了大量的青年教师，教龄较短，对融合教育的理解和认可度不高。教师过度关注儿童的身体健康，忽略了心理健康。在全面推进融合教育的过程中，专业培训人员的数量有所提升。高校则需了解融合教育发展的具体进程，主动承担一定的社会责任，给予特殊儿童更多的精神动力以及智力支持。比如高校可以加强与幼儿园之间的合作，积极开展自闭症儿童以及孤独症儿童的相关讲座，将学前融合教育和特殊儿童教育作为主体课程，让学生自主选修。全面调动专业人士参与学前如何教育工作的能动，保障其能够提前了解特殊教育儿童的培养方案以及培养要求，主动学习培训技能。
（2） 拟定周密的融合教育方案
学前特殊教育的发展过程相对比较漫长和曲折，具有明显的战略性意义，需要耗费大量的时间和精力，无法一蹴而就。在开展融合教育实践活动前，参与主体需要注重综合统筹以及审慎分析，制定周密详细的行动计划，积极寻求专业融合教育人士的帮助，与其建立长效合作关系，在密切配合的过程中探索出一条全新的特殊教育融合教育之路。比如在开展融合教育工作之前，首先需要准确定位教师、家长以及经费，了解融合教育发展的具体过程以及重要环节。积极邀请本地区的高校专业人士，主动为融合教育的发展提供帮助，有效助力融合教育的改革及创新。有的幼儿园会针对自闭症儿童的形成原因以及综合表现，主动邀请业内专家，由业内专家来制定融合教育方案，通过这种形式来促进特殊儿童的健康成长。教师需要扮演引导者的角色，了解发展融合教育的具体要求，从中获得更多的顿悟和灵感，为特殊儿童提供必要的帮助。
（3） 落实教师融合教育培训工作
在全面落实融合教育的过程中，幼儿园还需要制定个别性的方案，落实好教师的培训工作，围绕幼儿教育的具体进程逐步完善融合教育方案，确保该方案能够适用于普通幼儿和特殊幼儿。融合性课程的开设比较考验教师的基本功，教师需要全面系统的了解普通幼儿的成长特征以及特殊儿童的特殊需要，以为特殊教育的儿童提供针对性、人性化的帮助为目标，全面落实好特殊教育工作以及管理工作，幼儿园需给予普通幼儿园教师专业性的培训服务，为融合教育的发展做好铺垫。比如幼儿园可以针对自闭症儿童以及孤独症儿童在特殊教育中的真实情况，鼓励教师主动学习与自闭症教育相关的专业知识，邀请自闭症教学专家在学校内开展讲座。以“星星的孩子”为主题，进一步加强对教师的教育培训，保障教师能够始终保持和蔼宽容的态度，主动为特殊教育的融合教育做出自身的贡献，始终保持科学正确的认知态度，借助个人丰富的工作经验以及扎实的专业教育背景与自闭症儿童进行交流及沟通。
（4） 加大融合教育宣传力度
在教育事业快速发展的过程中融合教育的质量也有明显的提升，但是从目前来看，社会公众对融合教育的认知仍然比较片面，对融合教育的理解不够深入，认识不到位，这一点严重阻碍了融合教育的优化创新。有的家庭、社区以及地区媒体没有意识到融合教育的必要性和迫切性，最终导致整体的教育质量预期目标差距较为明显。针对这一现实矛盾，在全面发展融合教育的过程中，幼儿园需要加强与社区、媒体以及家长之间的合作联系，加大融合教育的宣传力度。立足于当下、展望未来，促进特殊儿童的全面成长，为和谐社会的建设做好铺垫。家长个人则需要主动发现问题，了解孩子在成长过程中的各种不足，认清现实，采取必要的措施，落实好早期教育工作和及时干预工作，促进孩子的健康成长及发展。
结语
在人类文明进程不断加快的今天，公众对融合教育的发展越来越关注，对特殊教育的投入和支持力度也有所提升。但是与西方发达国家相比，我国特殊儿童的融合教育工作仍然处于前期的探索阶段，存在许多亟待解决的问题。幼儿园、家长、社会专业人士都需要主动参与其中，意识到自身的重要责任，全面推进学前教育儿童融合教育的稳步建设，逐步改革传统的学前教育模式。
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