孤独症谱系障碍幼儿社交及情绪障碍个案研究
常州市天宁区青龙中心幼儿园  高小芬
摘要：“孤独症谱系”是一组神经发育障碍，它们会影响患者的社交和沟通技能，还在一定程度上影响着运动和语言技能。本文研究的对象为一位5岁单亲家庭的轻度孤独症谱系障碍幼儿。基于对该幼儿的生活、学习情况的观察和分析，在家园协作的环境下，根据该幼儿的实际情况，通过营造有爱班级氛围、制定家长作战计划、制定个性IEP等策略，进行有效干预，培养其亲社会行为，助力其提升社交沟通技能，学会控制情绪，从而提高生活、学习质量，更好融入集体。
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正文：
孤独症谱系幼儿存在社会交往和情绪障碍缺陷，单亲家庭的孩子往往会因为缺少父爱或者母爱而变得心理失衡，案例中的幼儿结合了两种情况，体现出了重复刻板行为、内向，孤独、性格孤僻、忧虑等情况，基于此，该幼儿需要我们及时进行干预，对他们进行观察、分析，进而探究干预策略，在专业和爱的陪伴下带着孩子走出灰色世界，健康快乐的成长。
一、个案基本情况
悦悦，女孩，5岁，在班级小朋友眼中，她是一只刺猬、孔雀、树懒。
行为1：悦悦在教室里会毫无征兆的嚎啕大哭，满地打滚；有不开心或者不舒服的时候，会攻击他人，随手打人；会在课堂上乱跑，撕掉别人的作品等。
行为2：每天必穿裙子，且上学第一件事情，就是在全班小朋友面前转一圈，说今天自己穿的是什么裙子，接着便是对着镜子摆弄裙子，转动裙子，持续至少30分钟。
[bookmark: _GoBack]行为3：悦悦活动时两眼无神，望着窗外发呆或者随意在教室中走来走去，不愿意参加集体活动。
二、问题概述分析
1.问题概述
悦悦2017年出生，4岁时因行为异常，家人带其就医，诊断为孤独症谱系，因为这个原因父母离异了，现在跟随妈妈与外公外婆共住，每日由两位老人接送。父母离异时孩子还小，且有缺陷，老人感觉亏欠孩子，各方面尽量满足孩子，即使知道对现在的一些行为需要干预，但还是禁不住溺爱。与妈妈的沟通中，妈妈明显表现出了人际关系敏感、敌对、焦虑、偏执的状态，交谈经常不欢而散。
在和爸爸的交流中，我们发现，悦悦被诊断出孤独症谱系之后，她妈妈不能接受这个结果，情绪变的非常敏感，打孩子、骂孩子也是常态，爸爸在无法忍受便离了婚，为了避免麻烦，孩子判给了妈妈。而爸爸为了过上平静的生活，离婚后也再没去看过孩子，仅仅每月给赡养费而已。
2.问题分析
（1）孤独症谱系幼儿在个人要求或欲望得不到满足，情绪波动会比较大，难以自控，会出现哭闹、尖叫、打人、咬人等情况，与大脑的调控能力有关，也和幼儿自身的生理心理功能有关。 
（2）家庭原因至关重要，母亲的焦虑、敏感、多疑偏执，父爱的缺失，以及老人无知的溺爱，多方面的原因，让孩子的成长之路问题频出。
（3）班级教师因为孩子的冲动、暴力、怪异的行为，且家长过分宠溺、甩包袱的态度，让教师很难开展工作，恶性循环之下，原本的一腔热情逐渐被打击的消磨殆尽。
三、制定辅导策略
1.教师大爱包容接纳，接受情绪爱护幼儿
当幼儿出现情绪失控的情况，教师要尝试接受幼儿的情绪，并用适当策略引导幼儿发泄情绪、缓解情绪。我们可以跟孩子说：“我知道你现在很生气，这个沙袋就是坏人，你要是不开心就打这个沙袋！”；“你现在这么生气，老师也很难过，让老师抱抱你好吗？”尝试用紧紧拥抱、摸摸头、拍拍手等方式让孩子逐渐平息情绪；还可以根据幼儿喜好，提前与幼儿沟通，如果今天没有打人，就基于她一定奖励。通过这些方式，让幼儿既能宣泄自己情绪，又能感受教师对她的爱。
2.营造有爱班级氛围，点滴行动改变幼儿
悦悦在班级中没有朋友，同伴常常是敬而远之，其实她也想和同伴一起玩耍，期望得到小朋友的认可，想交朋友，可是自身的应激反应不允许她这么做，这是一个无奈又可悲的状况。
为了改变这种现象，两位教师决定以活动为契机、以榜样为带动、以分享为措施，一点一滴改变悦悦的行为，同时改变其他小朋友们对她的认知。
（1）每周一次“发现你的美”班级主题活动，让每位小朋友说说同伴的“美”，尝试主动发现悦悦的优点。
（2）开展“我是值日生”活动，每位幼儿都要为班级、同伴服务，让悦悦感受为他人服务的快乐。
（3）鼓励悦悦参加自然角动植物的管理和每日餐点的分碗筷活动，实现自我价值，感受自己在集体中的作用。
（4）每日共读时间时加入分享、谦让、合作等方面的绘本，从一些小细节上去改变悦悦。
（5）每日游戏时间由教师陪伴悦悦一起玩，再过渡到教师陪伴加入其他小朋友。
3.制定家长作战计划，家园合作帮助幼儿
虽然悦悦的家庭存在的问题确实比较突出且尖锐，但是两位教师仍决心用自己的行动做示范，希望家长能感受到教师对孩子的爱心以及帮助孩子的决心，让家长正视孩子的问题，尽早干预，帮助幼儿快乐、健康成长。
基于以上分析，教师订了一份“家长作战计划”，具体内容如下：
（1）每周一次家长见面活动，交流沟通本周幼儿发展情况，可以是接送幼儿期间，也可以是电话、微信等形式。
（2）为让家长更直观了解幼儿在园情况，直视幼儿现状，不偏袒幼儿的行为，适时让家长入园观察。
（3）与家长交流该幼儿个别化教育计划，反馈近阶段实施情况，与家长商讨下阶段计划内容与实施策略。
（4）坚持发送育儿知识给家长，尤其是孩子爸爸，希望他参与幼儿的成长、教育。
4.制定个性IEP计划，个别教育助推成长
悦悦这样的情况，需要为她制订一套详细的“个别化教育计划”，结合《指南》，教师发现悦悦在社会领域方面的能力欠缺的相对比较多，七大教育目标，二十五条教育建议，经过平时的观察，悦悦只能达成其中八条，凡是需要与同伴、教师、家长沟通、交流的均有所欠缺；在健康领域目标二情绪安定愉快中，悦悦一条都不能达成。针对这样的情况，教师与家长沟通了解医院推荐的治疗方案，为悦悦制订了个别化教育计划，制定了详细的整体发展目标和阶段发展目标，并期望通过一日活动中各个环节中活动的开展，逐步达成目标。
四、阶段实施结果
人间最美四月天，一切都向着好的方向发展，经过一学期的不懈努力，悦悦已经有了明显的改变，不管是家长还是教师很欣慰，有改变就是有希望！
1.悦悦的刻板行为每日还在持续，时间已经缩短至15分钟左右。
2.悦悦在班级中打人的情况还是经常发生，也不太愿意与同伴交流，但是有个别幼儿在教师的鼓励下能邀请悦悦一起玩游戏，而悦悦在游戏材料充足的前提下能和其他幼儿在同一区域空间相处超过10分钟。
3.悦悦愿意承担班级中值日生的工作，每日要照顾植物和收拾碗筷。
4.悦悦本学期打人的次数明显下降，在情绪失控的时候，会找沙袋或者紧紧抱住教师来宣泄情绪。
5.经过几次与家长深入交流沟通后，教师的干预行为得到了家长的认可和支持，他们也表示会正视悦悦的社交及情绪障碍问题，积极配合教师，及时干预。
对待孤独症谱系障碍幼儿社交及情绪障碍且单亲家庭的孩子，教师能做的就是尽量营造健康快乐的成长环境，让孩子感受到温暖，弥补他们内心的恐惧、偏执、焦虑。父母应该要做到夫妻离婚，亲情不离，再怎么不愿和对方相处，他们也是孩子最想倚靠的港湾，并且要正视幼儿的问题，及时干预，及时治疗。孩子是一颗脆弱的小苗，需要父母关爱的浇灌、家庭的呵护、社会的关爱，只有多方面建立起一个保护罩，才能让幼儿走出阴霾，健康、快乐的成长！
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