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	音乐属于一门具有抽象特点的艺术，也是一门实践艺术。小学一线音乐教师可在开展音乐教学活动中，为学生营造一种好的音乐创造氛围，让学生尽情地想象，倡导学生借助音乐元素创造多种形式的音乐旋律及节奏，从教学中培养学生的创造力和想象力，依靠合适的教学法培养学生的音乐创造力。

一、音乐“创意实践素养”的概念

  从《2022年版音乐新课标》可知，音乐“创意实践素养”指的是应用多种学科知识，与学生的日常生活建立联系，创造艺术和应用音乐知识的能力。创意实践素养的培养涵盖营造音乐学习氛围、激发创造灵感、探究音乐创作过程及方法、将独特想法转变为音乐成果。“创意”是常用词之一，其近义词为想象力、创新等。由此可见，在小学音乐教学中培养学生的“创意实践素养”具有非常重要的意义。概括来讲，创意实践素养体现的是两种能力的培养：一是想象力，二是创造力。在培养创意实践素养的过程中，需要学生主动参与到音乐知识及技能的学习中，通过学生自身的思考转变为新的音乐旋律，渐渐成为一部独特的音乐作品。不难看出，培养小学生的创意实践素养，能够提高学生的音乐创造力。故而，创意实践素养主要包括两个部分：第一部分为创意，第二部分为实践。创意侧重学生的两种能力的培养，一种是创新性思维，另一种是想象力；实践方面则更为侧重学生音乐创作能力的培养。

  二、艺术课程标准下小学音乐“创意实践素养”的培养策略

Part.01树立新的音乐教学理念

《2022年版音乐新课标》出台后，让小学音乐教学的创新与发展有了新的方向。互联网时代开启后，不论是教师，还是学生，均需要面对大量的信息，而小学阶段的学生对信息的辨识能力较弱，容易受到网络中的不良信息影响，这就需要教师在音乐教学中给予合理引导。同时，音乐教师面对新技术、新理念的应用，不论从思想认识上，还是从教学方法上，均做出一定的改变，以适应新时代的音乐教学需求。

结合传统音乐教学模式来看，大部分时间，采用的教学方式主要为讲授法。在这种教学法中，学生仅有非常少的自主权，几乎难有足够的想象空间，很难实现对学生音乐创造力的培养。

可见，单纯讲授式的教学已经难以适应时代发展的需要，小学音乐教师也需树立新的教学理念，对教学模式进行创新，形成新的教学思路。从音乐教师角度来讲，自身在教学开始之前，既要熟悉学生对音乐知识的掌握情况，也应关注学生的身心发展特点，结合学情设计出适合学生身心发展的音乐课堂。另外，《2022年版音乐新课标》重点提及一种新的课程理念，即“关注艺术体验”。从音乐教学过程来看，需要关注学生的音乐情感体验，增强学生对音乐的感知，借助一定的音乐教学活动来培养学生对音乐知识的学习兴趣，感受不同音乐元素带来的不同的感受，以此培养学生的创造力。结合音乐教学实践来看，教师要转变教学思维，在关注学生对音乐知识及技能掌握情况的基础上，树立一种全新的音乐教学理念。

Part.02营造和谐的音乐创造氛围

培养学生创造力的过程，离不开和谐的课堂学习氛围，良好的课堂学习氛围需要小学音乐教师在教学中营造。结合音乐课堂教学实践来看，音乐教学的媒介是声音，能够将音乐形象展示出来，营造和谐的音乐创造氛围，引发学生无限的想象。以音乐学习内容为核心，设置创造性的情境，让学生对音乐知识及相关技能的学习充满兴趣。

例如，教师在讲授《飞驰的雄鹰》一课时，可优先播放相关的音乐，然后，让学生们闭上眼睛体会音乐中所蕴含的意境，并讲述自身想到的是何种画面？此时此刻，学生感受到歌曲中展现的一种轻快感，教师就可逐步指引学生去想象一下雄鹰飞驰的画面。跟随音乐的节拍，教师可提出相关问题：“大家认为音乐要告诉我们怎样的一种故事呀？”然后，学生们结合自己的想象向师生们讲述其中的美丽故事。之后，教师结合乐器中涉及的乐器和音乐旋律向学生的故事过渡。这种教学方式，不仅锻炼了学生的想象力，还可提高学生对各类乐器音色的辨识能力，实现了学生想象力和音乐辨识力的双提升，让学生们在课堂学习中获得足够的想象空间。

在小学音乐欣赏课教学中，大多数教师侧重对乐曲的解说，以美学及文学形式的方式对音乐内容进行解说，此种音乐教学法存在一定的弊端。音乐课堂教学中，不仅要对作者的生平事迹及生活背景进行介绍，还要向学生们介绍音乐作品的产生背景、创作趣闻等。但部分音乐教师仅对音乐作品的人物、故事情景等进行讲解，对学生应欣赏哪些内容并不关注。而《2022年版音乐新课标》中重点强调，音乐欣赏课要让学生从音乐作品的欣赏中体会其中的情感，对音乐要素及表现形式进行深入理解，同时，还需感知音乐风格及题材内容等。期待借助这些方面的音乐教学培养学生的感知能力，由此获得良好的音乐学习体验。可见，在小学音乐教学中，教学氛围发挥着重要作用，音乐教师就要为学生营造和谐的音乐创造氛围，让学生对音乐表现要素掌握的同时，培养学生的创造力。

Part.03预留足够的音乐创新空间

结合《2022年版音乐新课标》可知，小学音乐教师就要倡导学生对周围的音乐进行关注，从生活中发现音乐。故而，教师在开展音乐教学活动期间，要在课堂教学中为学生预留足够的音乐创新空间，鼓励学生对音乐知识展开探索与创新。

例如，教师在讲授《东方之珠》一课时，这首歌对于大部分学生来讲，都能很快融入其中。音乐教师可优先将这首歌曲播放给学生们，让学生从歌词及旋律中感受歌曲的节奏。当学生对歌曲节奏有一定了解后，可将已经掌握的节奏知识应用于其他歌曲的演奏中。在这一期间，学生给出的节奏组合形式很多，教师需要对学生的学习成果予以肯定，不可对学生的想象力培养进行限制。总之，这种节奏组合，能够让学生形成发散思维，进而提高自身的音乐创造力。

在小学音乐课堂教学中，课堂主体依然是学生，要求教师科学设计教学活动，重视活动的意义及趣味性，同时，倡导学生积极投入到音乐知识及技能的学习中，让自身从参与中展开探究和思考。为此，小学音乐教师就要以学生的真实学情作为起点，借助现有的教学条件为学生预留足够的音乐创新空间。由于小学生属于一个相对复杂的群体，很难保证课堂教学中学生思考问题的角度与教师相一致。针对这一问题，音乐教师就要尊重学生的不同意见，引导学生积极思考，倡导学生从不同角度去思考及探究问题，总结出最佳解决方案。通过此种形式的音乐教学，学生就可对音乐知识是如何构成的有所了解，由此提高自身的音乐创新能力。
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	‌音乐创意实践核心素养‌是指通过音乐学习和实践，培养和提高个体的音乐创造力、创新能力和实践能力。它不仅包括创造力的培养，还涉及将创意转化为实际的音乐作品和应用。在小学音乐教学中，培养学生的创意实践素养具有重要意义，能够提升学生的创造力和想象力，帮助他们将独特的想法转化为音乐成果。

‌创意‌：侧重于培养学生的创新性和想象力。通过音乐教学，鼓励学生尽情想象，创造多种形式的音乐旋律和节奏。

‌实践‌：侧重于学生的音乐创作能力培养。通过参与音乐知识及技能的学习，学生能够将自身的思考转化为新的音乐旋律，创作出独特的音乐作品。

培养策略和方法

‌营造良好的音乐创造氛围‌：教师在教学中应为学生提供自由创作的空间，鼓励他们大胆尝试和探索不同的音乐形式和风格。

‌采用多样化的教学方法‌：如项目式学习、探究式学习等，这些方法能够激发学生的学习兴趣和参与度，促进他们的自主学习和问题解决能力。

‌结合科技手段‌：利用多媒体教学手段创设音乐情境，通过动态图像演示和PPT课件等方式，直观展示音乐知识难点，帮助学生更好地理解和掌握。

例如，在音乐教学中，教师可以利用多媒体展示不同地区的音乐文化背景，如通过网络搜集相关内容制作PPT课件，让学生在学习《亚克西，巴郎》这首新疆歌曲时，更好地理解歌曲的文化背景和风情。通过这些具体的教学活动，学生不仅能够学到音乐知识，还能在实践中提升他们的创意实践能力。
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