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建立“班级—年级—学校”心理健康三级预警机制
               奔牛初级中学心理健康三级预警机制
一、心理危机预警管理体系
学校要加强组织领导，领导牵头，健全机构。成立以校长为组长，分管德育的副校长、教导处以及相关教师为成员的领导小组，具体负责学校心理健康教育的领导、制定心理援助应对预案规划、明确部门及教师职责，规范辅导行为和方法等工作。心理健康教育领导小组下设办公室于心理健康教育中心，负责心理健康教育日常管理和实施工作，由政导处直接管理。学校成立心理辅导室，由心理健康辅导教师值班，做好对学生的辅导、预防和干预工作。
二、实施学生心理异常情况报告制度
当学生出现心理异常情况或心理危机时，要迅速及时报告才能有效地干预和处理。学校要建立学生心理异常和危机报告制度。在校内发现有学生出现任何心理危机、心理异常或突发事件时，任何人都应立即报告班主任;班主任应立即报告教导处(或学校心理健康教育中心)以及医务室;教导处(或学校心理健康教育中心)应立即报告校级主管领导。如情况危急，任何人都应立即上报校级主管领导。
学校包括三级预警机制。
一级是各班班主任、任课教师的监护，是距离学生最近和最容易了解学生情况，能给予学生最及时的保护；
二级是各年级组、教研组、学校科室领导的监护，对所管理范围内学生的整体状况，进行把握，容易调动各种力量给学生以及时的干预；
三级是学校的监护，能给予心理干预，并决定是否向有关医疗机构和人员转介。
各级心理监护要做到三个“及时”:
及时发现和掌握学生面临的变化和危机、及时给予力所能及的保护和干预、及时向有关人员汇报情况等。
“及时”的涵义是:发现学生异常情况后，要在最短时间内，向有关人员汇报的同时，即刻采取必要的保护措施;接到汇报的有关人员，要在最短时间内，制定相关措施实施干预，在48小时内校内干预无效的，要向学校领导及时汇报，与家长联系，共同协商转介。
三、心理危机干预的主要方法
1.危机评估。危机评估是进行整个心理危机干预的前提。干预者必须在短时间内通过评估迅速.准确地了解个体的危机情境及其反应。危机评估的内容包括突发事件、个体的生理及心理状态、社会状态和个体采取的应对方式等。另外，评估需要贯穿于心理危机干预的始终。干预者必须通过评估确定心理危机的严重程度和个体的状态，了解个体支持系统的有效性，从而确定有效的应对策略。
[bookmark: _GoBack]2.制订心理危机干预方案。在评估的基础上制订符合个体生理、心理状况的干预方案。设计干预的技术，以解决目前的危机或防止危机进一步恶化，确定应提供的支持。
3.实施干预。与处于心理危机状态的个体(简称危机个体)保持密切的接触，建立良好的咨访关系。鼓励危机个体用语言表达内心的感受,指导其进行适当的情绪宣泄，以减轻焦虑可以采用认知干预或者采用系统脱敏等行为主义取向的干预技术，向危机个体提供应对技巧;向其解释其情感反应是对突发事件的正常反应，强化焦虑、恐惧等情绪的合理性;不对危机个体做不切实际的保证;强调危机个体自身对其行为和决定所负有的责任，提高其应对效能，帮助其建立积极的应对策略;帮助危机个体调动其社会支持资源，如家庭、朋友、同事、社会组织等。
4.确定心理危机干预的结果，不断对干预的有效性进行评估。干预者通过观察、交谈以及使用量表等方法对危机个体进行心理及危机评估，以了解干预效果，并及时调整干预方案。
四、心理危机应急处置程序
1.对自伤、自杀(或自杀倾向)者的应急处理程序和方法:
(1)立即送往医院救治或进行监护。
(2)立即向上级主管部门报告(应注意保护当事人利益)。
(3)立即通知当事人的家长或监护人。
(4)在一定时间里由当事人亲近和信任的同学、朋友、亲属和老师陪伴，保证其身心安全，稳定和疏导其情绪，以帮助当事人获得支持性的环境。
(5)学校心理辅导老师对当事人进行心理干预。
(6)经专业医疗机构诊断学生存在心理问题并需要治疗时，班主任立即通知当事人的家长或监护人，按照学校学生学籍管理的有关条例处理;如果在治疗期间需要陪读的学生，学生家长应陪读，并与学校签订责任书。
(7)因精神问题治愈而复学的学生，要出示当地专业医疗机构的治疗证明，并到指定的专业医疗机构复诊，经学校签字同意后，办理复学手续。
(8)对康复后的学生，学校应主动积极地提供心理咨询，班主任应与学生家长或监护人定期保持沟通，防止意外事故的再次发生。
2.预防自杀应采取如下措施:
(1)亲友特别是家人的关爱与理解是最直接的预防方式。
(2)消除引起自杀的诱因，解决心理危机，打消自杀念头。
(3)加强心理素质培养，特别是从青少年时期起即要接受生命教育和心理因素的教育，培养承受挫折与压力的能力，养成良好的个性。
(4)要自立、自主、自制、自强、自律，坚定内心的信念。
(5)普及心理健康知识宣传,呼吁全社会都来关注心理卫生问题，建立心理咨询网络，做好心理保健，关心心理疾病的患者，尽量减少“自杀”事件的发生。

image1.png
E) BB M EL L IntacF B




