本设计涵盖了听力、阅读、积累应用三部分。第一部分听力旨在训练学生的在较短时间内迅速捕捉关键信息的能力，这也是应对了本册书第二单元的语文要素。第二部分阅读则是聚焦在了第一单元的语文要素——借助具体事物抒发感情，阅读部分的设计除了关注到了常规题型选择正确读音或字词，联系上下文理解词语的意思以外，还让学生尝试把长句子进行概括，这就对学生的信息整合能力有一个更高的要求。第三部分的积累应用重点关注了学生对同音字辨析和易读错字音的掌握。另外对一二单元语文园地的词句段运用也有所侧重，同一个词在不同语境下会出现意思的改变，培养学生的语言表达能力。积累应用的最后是检验学生对课文内容的理解与掌握，并进行自我情感的体悟。

小学语文五年级上册第1、2单元教学资源

班级＿＿＿＿  姓名＿＿＿＿＿＿  成绩＿＿＿＿
一、听力。（10分）
1.听写词语：                                                  （4分）

2.听短文《两只蚂蚁》两遍，完成练习。（4+2分）

（1）两只蚂蚁误入玻璃杯中，他们           ，想寻找一个缝隙爬出去。然而，玻璃的表面实在太光滑了，他们一次又一次尝试都        。后来，一只蚂蚁决定       

        。 另一只蚂蚁选择              ，最后，他终于翻过了这道透明的围墙。

（2）听了这个故事，你明白了什么道理？

二、阅读感悟（30分）

水是故乡甜

①此次经欧洲来美，一路上喝得最多的是矿泉水。因为其他各种五颜六色的饮料，价钱既贵又不解渴。只有矿泉水，喝起来清清淡淡中略带苦涩，倒似乎别有滋味。

②矿泉水其实就是山泉，【      】泡的是冻顶乌龙，【      】更有味道了。我一向不懂得品茶，在旅途疲劳中，能有一杯自己现泡的热红茶，已觉如仙品般的清香隽永了。

③啜着茶，就想起故乡四川的山泉来。【A句】那种山泉，随处都有，行路之人渴了就俯身双手从溪涧中捧起来喝个足，哪里像现在文明时代，一瓶瓶装起来卖钱呢。俗话说得好，“人穷志不穷，家穷水不穷”。这话我最听得进。因为我故乡家中的水就有三种：河水、井水、山水。山水是长工每天清早去溪边一桶桶挑来，倾(qǐng   qīng)在大水池中备饮食之用。洗涤多用河水。母亲因为长工挑水辛苦，就叫聪明灵巧的小帮工，用一根根长竹竿，连接起来，从最靠近屋子的山边，引来极细小的一缕清泉，从厨房窗外把竹竿伸入，滴在一只小缸中。这才是涓涓滴滴的源头活水，一天接不了多少。母亲只舀来做供佛的净水，然后泡茶给父亲喝。“喝这样清的山水，又是供过佛的，保佑你长生不老。”母亲总是这么说的。那时泡的茶叶，除了家乡的明前茶、雨前茶，还有从杭州带回的龙井。父亲品着茶，常常说：“龙井茶，一定要虎跑水来泡才香、才地道（dao  dào）。”母亲不以为然地说：“是哪里生长的人，就该喝哪里的水，要知道，水是故乡的甜哟！” 母亲还说：“孩子们多喝点家乡的水，底子厚了，以后出门在外，才会承受得住异乡的水土。”   
④我们这回在欧洲，一路饮着异乡异土的矿泉水。行色匆匆，连心情都变得麻木了。到了德国的不来梅 ，特地去探望数十年未晤面的亲戚。他兴奋地取出最上品的龙井茶（款待 招待）我们，问他是台湾产品吗，他说是真正从杭州带出来的茶叶，是一位亲人离开大陆时带给他以慰他多年乡愁的。

⑤我本来不辨茶味，但那一盏龙井的清香，是永远难忘。【B句】我们说起欧洲人喜欢喝矿泉水，他笑笑说，台湾阿里山、日月潭、苏澳的冷泉，不就是最好的天然矿泉水吗？
⑥台湾这许多年来，制茶技术愈来愈（精进 先进），【       】是清茶、香片、龙井等，【        】是闻名遐迩。尤其是南投溪头的冻顶乌龙，更是无与伦比。旅居海外多年的侨胞，总不忘源自台湾带出来的各种名茶，自饮之外，更以分飨友好。即使用以沏茶的水不是以故乡来的，但只要是故乡的茶叶，喝起来也会有一股淡淡的甜味吧。

1.用“√"在括号里选择正确的读音或词语。（4分）

2.在文中【     】内填上合适的关联词。（2分）

3.联系上下文，理解下列词语的意思。（4分）

 晤面——                            闻名遐迩—— 

4.读下面的语句，在括号内写出主要意思。（4 分）

（1）因为其他各种五颜六色的饮料，价钱既贵又不解渴。只有矿泉水，喝起来清清淡淡中略带苦涩，倒似乎别有滋味。           （                              ）
（2）母亲因为长工挑水辛苦，就叫聪明灵巧的小帮工，用一根根长竹竿，连接起来，从最靠近屋子的山边，引来极细小的一缕清泉，从厨房窗外把竹竿伸入，滴在一只小缸中。这才是涓涓滴滴的源头活水，一天接不了多少。（                              ）
5.读下面的句子，体会其中蕴含的情感。（4分）
（1）母亲不以为然地说：“是哪里生长的人，就该喝哪里的水，要知道，水是故乡的甜哟！”

（2）我本来不辨茶味，但那一盏龙井的清香，是永远难忘。
6.关注文中划线的句子，体会其表达效果。（6分）

【A句】：                                                                 

【B句】：                                                            

7.文中母亲说到：“孩子们多喝点家乡的水，底子厚了，以后出门在外，才会承受得住异乡的水土”，请谈谈你对这句话的理解。 （3分）

8.本文题目为“水是故乡甜”，但文末却说：“即使用以沏茶的水不是以故乡来的，但只要是故乡的茶叶，喝起来也会有一股淡淡的甜味吧。”前后是否矛盾？说说你的看法。（3分） 

三、积累应用（30分）

1.根据读音正确填字。（4分）

mù     天色入（    ）      爱（    ）     夜（    ）     扫（    ）

xié    团结（    ）作      和（    ）     脱（    ）    （    ）带

2.用“√”给加点字选择正确的读音。（4分）

垂蔓（wàn  màn）  间隔（jiān jiàn） 削减（xiāo  xuē） 怒发冲冠（guān  guàn）

眸子（mú  mòu）   镜匣（jiá  xiá）  吩咐（fēn fēng）  人影绰绰（cuò  chuó）

3.判断下列说法是否正确，对的打“√”，错的打“×”。（4分）

（1）地道战不仅保护了冀中人民，而且有力地打击了敌人，在我国抗日战争史上留下了惊人的奇迹。   （      ）

（2）“这个速度跟鸵鸟比起来差远了——鸵鸟奔跑的最大速度约72千米每小时。”这句话主要采用了打比方、列数字的说明方法。                      （      ）

（3）晋代科学家葛洪有一句名言：“不饱食以终日，不弃功于寸阴”，告诉人们要珍惜时间。                                                      （      ）

（4）为了提高阅读速度，我们要集中注意力，带着问题，连词成句地默读课文，必要时可以回读一下。                                              （      ）

4.按要求，用以下词语写句子（8分）

（1）“便宜”

（价钱低）                                                                

（不应得到的好处）                                                             
（2）“异常”

（形容不同平常）                                                          

（非常；特别）                                                             

5.按课文内容填空（10分）

（1）在郭沫若看来，白鹭是一首精巧的诗，             ，              ，一切都很适宜。那雪白的蓑毛，那                  ，那铁色的长喙，那              ，增一分则嫌长，                   ，素之一忽则嫌白，                 。（3分）

（2） 物中有情，比如《桂花雨》一文，作者描写童年摇桂花的往事，表达           

                        。物中有理：《落花生》中，父亲借发生告诉我们               

                        。诗人虞世南看到蝉在树上饮露吟唱，发出了这样的人生感叹：“                        ，                     。”（4分）
（3） 《将相和》这篇课文由《             》《             》《             》这三个小故事组成。其中我最佩服的人物是           ，因为                  
                                                             。（3分）
