新北区薛家实验小学中华优秀传统文化教育
工  作  总  结
[bookmark: _GoBack]中华传统文化是中华民族生生不息、 团结奋进的不竭动力。 加强中华优秀传统文化教育， 不仅是运用现代教育手段增强中华文化的国际影响力，更是构建社会主义核心价值体系、 有效推进未成年人思想道德建设的重要手段。在这一年我校的教育教学工作中，在各级领导老师的关怀下，中华优秀传统文化教育在教学过程中，课堂活动中，课余活动中，社区活动中得以全面展开。
一、营造良好的校园文化坏境
鲁迅曾经说过“教育根植于爱”。校园文化所营造的育人氛围无时无刻不在发挥着爱的作用，它具有隐蔽性和延续性的特点，它在潜移默化中发挥着环境育人的功能。我校在进行校园外表形象具体设计和布局的时候， 一贯遵循高品位原则，尽量做到：布局合理，格调高雅，赏心悦目，寓意深刻，美观实用。校园的每一个角落都是中华文化相关的景塑雕像，文史雕刻，名人伟人的名言警句，师生的书画作品，从校园的整体布局到花坛里一草一木都精心设计，艺术构思，无不体现着爱的力量。
二、课堂教学为中华传统文化教育主渠道
我校始终坚持“优秀传统文化进课堂”利用语文，综合课，阅读课等课程资源，把中华民族特有的思维方式，价值取向，审美情趣，行为模式，德行素养和社会民俗贯穿到课堂，使学生接受民族文化的熏陶， 吸收民族精神的营养， 力求将现代意识和传统文化融会贯通， 培养即具有现代精神，又富有中华优秀传统的“现代人” 。此外，我们还积极探索开发“中华优秀传统文化”相关的校本课程，如《中华经典诵读》 ，民歌，故事，戏曲，表演，绘画等纳入课程内容，让学生更多地诵读古代浅近的优秀诗文和诵读历史上优秀人物故事， 把坚持教育的 “三个面向”与继承，弘扬我国优秀文的传统文化结合起来，在推进素质教育中，坚持以校本教育，中华经典美文诵读为载体，把中华文化渗透到校园生活之中。
三、以“我们的节日”为契机开展主题教育活动
我校以加强未成年思想道德建设为主旨， 以社会主义核心价值体系建设为根本，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众、坚持立足当地、因地制宜、就近就便，积极创新形式和载体，深入挖掘传统节日的文化和精神内涵，广泛组织开展“我们的节日”系列主题活动，宣扬中华优秀传统，营造关爱互助、安定团结、欢乐祥和的节日氛围，倡导文明和谐、使用节俭的现代节日理念。清明、端午、中秋、重阳等中华民族重要的传统节日期间， 在全校组织开展经典诵读、节日民俗、 文化娱乐、志愿服务和体育健身等丰富多彩的大众性活动，推动“我们的节日”主题活动深入开展。 清明节纪念先人、缅怀先烈；端午节期间广泛开展卫生健康知识宣传普及，组织志愿者开展关爱山川河流、走进新龙生态园植树绿化等活动；中秋节、国庆节期间以团结团员为主题开展活动；重阳节期间倡导尊老、敬老、爱老、助老的良好风气。
四、扎实展开“中华经典诵读”活动
中华经典诗文是中华优秀文化的重要载体， 期中蕴含着丰富的人生智慧和民族文化精髓。通过深入开展“经典诵读”活动，以《弟子规》、《论语》等经典篇目使广大青少年了解、熟悉中华优秀传统文化，激发对祖国言语文字和优秀传统文化的学习热情， 增强民族自信心和自豪感， 进一步深化爱国主义教育， 建设中华民族共有精神家园。我校扎实开展活动， 保证学生每天的诵读时间，并开展经典诵读比赛、诗文书画比赛、 “读经典、讲故事”征文比赛、经典诵读先进班级评比等丰富多彩的活动。六一节当天，各班进行了“经典诵读”比赛。
五、以“道德讲堂”为载体，深化中华优秀传统文化教育
“道德讲堂”以“八礼四仪”为主线，培养具有薛家中心小学特色的善真好少年，让学生真正懂得：诚实守信、爱岗敬业、办事公道、热心服务、奉献社会等，以“诚信”为核心；家庭美德建设主要包括：夫妻和睦、孝敬长辈、关爱孩子、邻里团结、勤俭持家等，以“和睦”为核心；个人品德建设主要包括： 友善互助、 正直宽容、明礼守信、热情诚恳、自立自强，以“友善”为核心。我校按照上级要求开展适合小学生的 “道德讲堂”活动，取得了良好的效果。如 6月开展了一堂别开生面的毕业典礼。学生懂得感恩母校、感恩老师，唱一首歌，讲一个故事，诵一段经典，谈一点感受，送一份祝福。此次活动每个学生心中都充满了感激之情。在我国五千多年文明发展过程中，各族人民紧密团结、自强不息，共同创造出源远流长，博大精深的中华文化， 为中华民族发展壮大提供了强大精神力量，为人类文明进步做出了不可磨灭的重大贡献。 优秀传统文化凝聚着中华民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富，发展社会主义先进文化的深厚基础， 是建设中华民族共有精神家园的重要支撑。建设优秀传统文化继承体系， 加强中华优秀文化传统教育是学校不可推卸的责任。 在我们今后的工作中将继续打造薛小文化品牌特色，并积极探索新的教育形式， 让善真娃成为新时期社会主义的栋梁之材。
                                       

