《图形的初步认识》大单元作业设计
一、单元信息
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二、单元分析
（一）课标要求
1、能通过实物和模型辨认长方体、正方体、圆柱和球等立体图形；
2、能根据具体事物、照片或直观图辨认从不同角度观察到的简单物体；
3、能对简单几何体和图形进行分类。
（二）教材分析
1、知识网络
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2、内容分析
  本单元学习的主要内容是长方体、正方体、圆柱和球的初步认识，由于现实生活中学生直接接触的大多是立体图形，所以把立体图形放在平面图形之前认识，这是符合儿童的认知规律的。教学从学生熟悉的实物出发，通过自己的活动，增加其感性认识，逐步认识长方体、正方体、圆柱和球的特征。
   在“物体分类”的活动中，主要是通过生活中一些直观立体物品的分类活动，引出长方体、正方体、圆柱和球的名称，在教学中认识四种立体图形(长方体、正方体、圆柱和球)，从实际生活引入，让他们把形状相同的放在一起进行分类从而引出四种立体图形，分别进行认识。认识立体图形后，让学生说一说身边哪些物体与上面这些图形的形状相同，巩固几种立体图形的表象，感受立体图形的特征。
   在“我说你做”的活动中,主要是通过学生搭积木的形式，巩固几何体的认识，同时在搭的过程中，培养学生的空间思维能力。为充分运用学生的经验，教材所呈现的”物体分类”中的物品都是学生十分熟悉的，提出的“分一分”也是学生可以进行操作的活动。安排这一活动是因为学生的学习需要在活动中进行，而且在活动的过程中，可以进一步增加他们的感性认识，从而为逐步认识长方体、正方体、圆柱和球的特征打下良好的基础，另一方面为以后的学习积累一些感性经验。
（三）学情分析
   学生在很小的时候就开始接触各种形状的物体，因此，在学习本单元之前，他们已经有了较多的关于形状的感知方面的经验。上小学后，随着儿童思维能力的提高，需要将这种感性经验进一步抽象化，形成简单的几何概念，发展初步的空间观念。学生对外部特征鲜明的图形有着强烈的认知兴趣，这点有利于本单元教学的开展。
三、单元学习与作业目标

1、知道长方体、正方体、圆柱和球这些几何体的名称；在分类、观察的活动中，形成对长方体、正方体、圆柱和球的直观认识。

2、通过观察、思考，初步感知长方体、正方体、圆柱和球的各自特征，能正确分辨这些几何体。
3、能根据正方体、长方体、圆柱和球的特征，对这些几何体进行分类，解决与之相关的问题。
4、感受数学与生活的密切联系，并在观察、操作活动中，培养与他人合作交流的意识，树立探究精神
四、单元作业设计思路
（一）指导思想
 1、依照新课标

作业设计要符合义务教育数学课程标准中关于合理设计与实施书面测验的要求。一要指向数学本质的理解及在具体情境中的合理应用，二要体现课程标准中提出的十大核心素养，要设计了解学生学习过程的作业。

2、作业设计与学习目标匹配

  体现“教学评”一致性的理念。把“评价”嵌入作业布置之中，充分发挥评价的激励学生学习和改进教师教学的功能。

3、书面作业与实践作业相结合

  严格控制书面作业的量，要符合各年级书面作业的时间要求。适当布置实践类作业，加强实践能力和创新意识的培育。让学生在获得基础知识和基本技能的同时，积累数学活动经验，感悟数学思想方法，从而促进学生的全面发展。

4、层次性与趣味性相结合

   作业的内容要适合各个层次的学生需求。每个层次的学生都有适合其情况与发展的作业，避免“吃不饱”和“吃不了”的情况。注重趣味性、层次性和开放性，作业形式要灵活多样，使学生愿做作业、乐做作业。

（二）作业策略

1、基础性作业

   巩固知识技能、检测学习目标的达成情况，要布置检测性作业。这类作业是对学习目标的检测，设计时要思考作业与目标匹配的问题。有检测结果性日标的.也有检测过程性目标的，还有两者兼有的。教师要通过适当的方式方法及时评价与反馈。

2、趣味性作业

   兴趣是最好的老师。设计作业时，从低年级学生的年龄特征出发，设计新颖有趣 的数学作业，激发学生的学习兴趣。比如学完了《认识图形》内容后，可以布置这样的作业：“摸一摸、猜一猜、摆一摆、搭一搭”等，学生会觉得十分有趣。还可以将这份作业推广，学生和家长一起利用生活中的物品，把课内知识应用起来，会大大提升学生的学习兴趣。通过趣味性的作业，让所有学生都能“吃饱”，并且让学生尝到成功的喜悦，从而激发探索和学习数学的兴趣，在这一过程中培养学生的逻辑、观察、表达、合作等综合能力。

3、分层性作业

  为满足不同学生的个性需要。要设计层次不同的作业，给学生提供丰富的作业菜单。如：采取“自助餐”形式，套餐形式分为基础型、提高型、拓展型，控制作业时间，提高完成作业的效率，规定作业时间，如30分钟能做几道题？对了几道题？将选择权利下放给学生，学生会更愿意完成作业，从而实现不同的人在数学上获得不同的发展目标。

具体设计体系如下：
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第一课时  认识图形
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第二课时  图形的拼搭
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单元通关作业设计
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作业分析与设计意图

（一）基础性作业

认一认、连一连

【设计意图】把熟悉的物品和视觉上的简单图形连一连，区分四种立体图形的不同之处，巩固学生对四种立体图形的认识。

（二）提升性作业

摆一摆、搭一搭中，找一找

【设计意图】摆一摆、搭一搭中，在认识四种立体图形的基础上，运用前面学过的前后左右上下位置关系学会摆一摆、搭一搭。通过让同学们找一找各种图形的异同点，锻炼学生们分析和解决问题的能力。

（三）拓展性作业

素养提升、数一数

【设计意图】通过观察被挡住的不完整的立体图形和数一数每种图形各有几个，考察学生的观察能力，以及对图形特征的熟练程度和空间想象能力。同时感受数学与生活的密切联系，并在观察、操作活动中，树立探究精神。

