发挥协同思维价值：小学跨学科主题学习的实践与思考
	         常州市新北区薛家实验小学 万莺燕

摘要：小学跨学科主题学习需要利用“协同思维”打开新视野新格局。一是通过课程共研、教学共创，构建跨学科教学共同体；二是上下联动，管理协同，通过统筹安排与跨学科大教研，打通条线壁垒实现教学效益最大化；三是通过平台共建，营造开放互动的学习时空，资源共享，打造互利共生的学研网络。
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随着《义务教育课程方案（2022年版）》的颁布与实施，跨学科主题学习越来越成为当前中小学教育改革与研究的热点。跨学科主题学习强调突破学科之间的界限，注重培养学生在真实情境中，综合运用各种知识解决问题的能力。当前跨学科主题学习在实践中存在诸多问题，比如为了“跨”而“跨”的僵化实施，各学科缺少顶层设计与统筹，教师各自为政，固化思维限制了教师设计与组织跨学科主题学习的多样性与创造性。笔者所在的学校教师团队发挥协同思维价值，打开小学跨学科主题学习的新视野、新格局。
协同思维是一种集体解决问题或创造新知识的过程，在这个过程中，参与者共同思考，从多个角度讨论和反思，以达成共识或创新解决方案。这种思维方式能够打破学科、领域之间的壁垒，强调自我打开，相互连接，联结当下与未来，协同共享共赢。
一、同伴协同：跨越边界，构建跨学科教学共同体
在跨学科主题学习活动中，教师的角色和职责定位不断升级，教师往往存在时间限制、资源不足、专业差异等问题，通过不同学科老师之间的协同合作，能促进各自学科的知识和技能有机地融合在一起，形成完整的知识体系；促进教师之间的交流和合作，引导教师和学生从更广阔、更深入的视角去理解和解决问题。
1.课程共研：在协同研训中系统谋划
跨学科主题学习的课程需要不同学科教师在协同研训中系统谋划。一是基于各科教材的跨学科主题学习，如五年级语文“走进四大名著”单元，语文教师需要与数学、美术、音乐、信息等学科教师协同，以语文学科为主，系统架构跨学科主题学习课程；六年级各学科教材中有很多相关或交叉的内容都指向“可持续性”“相互依存”等核心概念，如语文学科《只有一个地球》、道德与法治《地球——我的家园》、英语《让我们低碳生活》、科学《调查家中使用的能量》等，我们在协同研究中将各学科零散的内容、课时进行串联与统整，整体设计《低碳生活我能行》课程，通过实地考察、实验探究、专家访谈、创意设计与制作、拓展宣传等开展主题学习与实践。二是基于学生学习与生活的跨学科主题学习，我们鼓励学生参与到研训活动中，提出自己的问题与需求、设想与创意，展示自己是如何探究和合作学习的，激发教师全方位关注学生视角与学生反馈，实现跨学科课程实践中学生主体、学为中心。三是基于学校文化特色、社会热点、特色资源、特色教师等，与学科教学紧密联系，发掘跨学科主题学习的课程资源并系统架构。
在课程研训过程中，不同学科教师相互启发，协同创造价值。比如在组织不同学科教师合作设计学生暑期跨学科主题学习活动时，我们采用工作坊式的实操演练，先结合跨学科主题学习中的问题展开系列培训，然后让不同学科教师随机分组，各组围绕某一研究主题，以某一学科课程内容为主干，整合其他学科的知识与方法设计跨学科课程。大家在培训活动中经历选题论证、创意设计、小组合作、成果展示等具身体验活动，这样在做中学、创中学的协同式、沉浸式的研训方式实现了同伴之间相互指导、支持与启发，形成了互助学习网络，全方位提升了教师的综合素养。
2.教学共创：在协同教学中创造价值
跨学科主题学习包含多学科学习、跨学科学习、超学科学习等类型。“多学科学习”以一门学科为主，联合其他学科，从不同学科视角展开研究，学科之间既建立联系，又保持边界。比如五年级的“走进四大名著”跨学科主题学习就以语文学科为主，从不同学科视角展开研究，学科之间既建立联系，又保持边界。“跨学科学习”围绕一个现实世界的问题或者学科问题，把一个学科跨到另一个学科去展开探究，如三年级语文跨学科主题学习《传统节日》就由语文、美术、音乐、综合实践活动等课程教师协作参与，语文教师负责设计语言表达和文学欣赏环节，如编写关于传统节日的故事、诗歌朗诵等；美术教师指导学生绘制传统节日的图画或手工艺品；音乐教师教授学生演唱传统节日歌曲，并引导学生创作简短的节日音乐表演；综合实践活动课围绕“节日由来”“节日文化”“节日习俗”“传统节日的变与不变”等主题开展研究。“超学科学习”基于生活情境的真实问题，基于周边社区的特有资源展开，比如生活小窍门、减脂的学问等。
在协同教学过程中，教师需要经历各学科教师联合备课、协同教研的关键过程，大家组建学习小组，共同规划与设计问题驱动的学习任务；教学过程中，各学科教师提出综合性和挑战性的问题，引导学生从不同学科角度思考和解决，培养他们的协同思维能力。所有教师明确自己在课程实践中的具体职责和教师导向，充分发挥各自的专业优势，在协同教学中创造价值。
二、管理融通：上下联动，打通条线壁垒实现效益最大化
跨学科主题学习需要学校在教学管理过程中打通条线壁垒，在教学实践中，通过上下联动、条线协同，充分发掘跨学科主题学习指导教师的积极性与创造力，解决各学科割裂、各部门各自为政等现实问题，实现教学效益最大化。
1.条线融通与统筹安排：学校组建跨学科主题学习项目组，由学科责任人、教研组长、课程教学中心管理人员和学科专家组成，主要职能包含规划全校跨学科主题学习的主题框架、拟定设计方案的评审标准、组织编写纲要及及教学手册、组织实施与评价等。项目组建立明确的工作流程，包含方案申报、审批发布、教学实施、过程指导、成果展示、推广辐射六个关键环节，既相互独立、各有分工，又相互关联、整体统一；建立定期沟通机制，确保信息畅通无阻，统筹学校跨学科主题学习的各项事务，推进跨学科主题学习有序实施。我们学校每学期开学初组织教研组一起绘制跨学科“知识地图”，各学科研讨交流理解不同学科之间内在联系，促进知识整合与结构化，生成各学科各年段的跨学科主题。各学科教研组长对各年级提交的跨学科主题学习进行评审，主要从主题框架、实施方案、资源管理、成果发布、学生成长等维度拟定评价指标；同时从跨学科主题学习的参与者维度，包括教师合作、学生学习、家长参与、社区支持等，建立全域、全程、全员评价体系。学校在实施跨学科主题学习活动时采用“1+X”课时统整的方式，“1”指国家课程1课时+，“X”主要指综合实践活动部分时间以及课外活动的时间；具体活动时采用集中与分散相结合的方式，可以集中半天时间，可以以项目学习周的方式组织整块时间学习，可以分散到各学科的零碎时间，通过学科融通，实现多学科导师联动，优化实践效能。
2.建立跨学科大教研机制：跨学科大教研能准确把握跨学科主题学习的方向，确保教学内容的思想性、科学性和适宜性，凝聚多学科教师的智慧，探讨跨学科主题学习的新路径、新方式、新成果，提高跨学科主题学习的实效。跨学科大教研一般包含四种类型：同科同段、同科跨段、跨科同段、跨科跨段。其中同科同段大教研与每周的教研组研讨紧密结合，增加跨学科主题学习专项研讨，重点把握跨学科主题学习中的学科立场，确保跨学科设计中主学科内容的准确性和完整性；跨科同段大教研与每月一次的年级组活动融合，在年级组长的带领下，同年段各学科教师协同汇集各学科资源，以某一学科为主，搭建本学段适合学生发展的跨学科主题内容框架，让内容系统化、系列化，同时每月组织进度汇报，帮助教师了解跨学科主题学习的教学进度，调整教学节奏；同科跨段大教研就是各学科大组教研活动，我们着力于绘制各学科“知识地图”，整体架构各学科的跨学科主题学习，设计指导纲要与学习手册等，这类教研活动我们经常邀请其他学科骨干教师或者专家一起参与，协同指导；跨科跨段大教研可以根据研究的主题，邀约不同学科、不同学段的人员参加，还可以尝试跨校联合教研、数字化教研方式等，跨科跨大教研更适合聚焦共性问题、挑战性问题展开，对活动的组织者和参与者有一定的挑战。影响跨学科大教研品质的关键要素主要包含召集人的格局与视野、教研活动的创意设计、各学科教师的参与度与合作度、大教研评价与成果展示机制等。
三、内外联动：资源汇聚，构建校内外多方合作平台
1.平台共建：营造开放互动的学习时空
跨学科主题学习的“大导师机制”倡导校内外专家与学者、家长与社区工作人员等都成为学生的导师，我们邀请校外专家、学者进校园，开展专题讲座、主题工作坊等活动，为学生提供更广阔的学习视野和深入的专业指导；我们充分利用周边的博物馆、图书馆、红领巾馆、教科院基地、社区等社会资源，组织学生参观学习，与校外人士协同，在真实情境中学习和探究，与这些基地建立长期合作关系，共同开发跨学科主题学习项目，实现资源共享和优势互补；我们通过父母课堂介绍跨学科主题学习的理念和方法，争取家长的理解和支持，建立有效的家校沟通机制，定期向家长汇报学生的学习进展，听取家长的意见和建议，在开放互动的时空里，推动跨学科主题学习的可持续发展。
2.资源共享：打造互利共生的学研网络
一是学校打造立体式的跨学科主题学习空间，如临平书馆、U博士科学院、小水滴服务中心、传承家、创想家、纵横家、旅行家、聊聊吧等，鼓励各学科教师合作、师生合作，共同打造跨学科学习社区，支持学生开展丰富多样的跨学科实践活动；二是学校架构统整式的线上学习中心，汇集跨学科主题学习的相关课程、案例、视频等，便于不同学科、不同年段教师的学研共创；三是学校建设驱动式的成果发布平台，每学期组织跨学科主题学习成果展示与优秀课例评比，建设学校跨学科主题学习资源库，搭建网络共享平台，如语文低段的“我爱豆本”“校园里的汉字”，中段的“我为绿植做名片”“探秘常州图书馆”，高段的“中国古典名著里的宝藏”“毕业纪念册发布会”等都成为值得学习借鉴的优秀案例，通过教师间的相互学习、智慧碰撞，为跨学科主题学习带来更多可能性。
协同思维下的小学跨学科主题学习研究具有深远的意义和广阔的前景。我们在实践中打破了学科界限、条线壁垒，通过打造教师教学共同体、管理层统筹协同、校内外多方联动等机制，真正实现不同学科之间的协同共研共创共享，为学生的全面成长、综合发展助力。
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