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——江苏省“十四五”规划重点课题《指向中小学生非认知能力培养的课程群开发研究》专题活动研讨会

3月6日，一场关于“非认知能力培养与综合实践活动课程开发”的专题研讨会在江苏省常州市新北区薛家实验小学举办。与会的成员来自江苏省各辖市区，有心理教育专家，有资深综合实践活动课程教研员和名教师，有名校校长。本次研讨会旨在探讨如何通过综合实践活动课程、心理教育活动等有效培养学生的非认知能力，促进学生健康发展。
会议伊始，主持人万伟博士首先介绍了江苏省“十四五”规划重点课题《指向中小学生非认知能力培养的课程群开发研究》的研究价值、研究目标以及课程设想。她表示，随着教育改革的深入，越来越多的教育者开始关注学生的非认知能力培养。非认知能力所体现的“大五人格”：开放度、责任感、外向性、亲和性、神经质，对于学生的未来发展至关重要。因此，开发具有针对性的综合实践活动课程，对于提升学生非认知能力具有重要意义。
随后，多位教育领域的心理专家发表自己的看法，他们从理论和实践的角度，深入剖析了中小学生非认知能力培养的重要性。常州市高级中学的赵世俊老师认为，小学阶段是非认知能力培养的关键阶段，课程中必须包括家庭非认知能力课程，要树立全课程体现心理育人理念，让孩子们学着积极解决问题，要有具体的应急训练，改变学生的心理素质；无锡市教科院心理教研员吴敏老师针对如何开发非认知课程群提出了三个建议：一是课程内容不仅仅包含学校课程，可以开发家庭课程、亲子课程等等；二是课程形式可以更加丰富，比如传播速度快的短视频，以及建立专门的心理实验室；三要抓住时间节点，进行课程实施推广，让学生因课程的实施而具有身体记忆。徐州市教科院心理教研员黄蕾老师提出，当前学习压力、人际交往、冲动性、自控力是影响孩子心理的最大因素，可以进行积极心理学培训，并建议同步开发教师课程，提出人人都应是心理老师的课程理念。心理专家们一致认为，非认知能力的培养应贯穿于教育全过程，而综合实践活动课程则是实现这一目标的有效途径。
本次研讨会还邀请了几位知名校长分享在非认知能力培养和综合实践活动课程开发方面的成功经验。苏州枫桥中心小学张忠艳书记跟大家分享了《儿童成长性思维的校本化实践与研究》，她通过具体详实的课程案例来说明儿童的成长型思维是可改变，可培养的，学生通过努力学习，坚持不懈，良好的策略和他人的指导，可以提高自身的禀赋和能力，拥有可持续发展的力量。常州市新北区薛家实验小学万莺燕校长则从“一起成为领导者”这个角度，结合生动的课程案例，分享了“学生领导力构建的思考和实践”；常州市三井实验小学的徐燕娟校长分享了她们学校的非认知能力课程——“嗨岛课程”、“种子课程”、“毕业课程”等，并提出了课程群的研发必须跟国家课程育人目标一致，全学科育人并系统建构，综合融通，不断进阶，要从非智力因素上寻找新的生长点；南京市江宁未来科技城小学周海玉副校长分享了《小学综合实践活动服务学习项目的开发研究》，她从“服务学习”这个角度，向大家介绍了在综合实践活动课程中通过协同合作、学科融合提升学生的社会责任感，培养学生的自我管理能力。
与会的综合实践活动课程教研员和老师们也纷纷发表了自己的看法。徐州市教研员陆荣老师强调了非认知能力对于中学生的重要性，建议结合学生的现实问题、重点问题，通过课程研发、项目设计、团队支持，实现学生的良性发展；南京市综合实践活动教研员王少峰老师提出，要多让孩子接触大自然，要多跟孩子交流，要通过具体的活动场景让孩子从了解到领会到认可，最后实现生命自觉；连云港市教研室的周海清老师认为要让这项课题影响更多老师，加强课程研发与落地，实现课题成果的辐射与正面影响；吴江区综合实践活动教研员朱琴老师通过生动的案例阐述了对课题独特的见解，并提出以单元导学案的方式来讲建构课程体系；常州市新北区三井小学的解丽老师提出将重新梳理、审视成型的案例，在重建中强化渗透非认知能力的培养，同时加强教师的专项培训，聚焦重要主题，通过项目化学习实现学生非认知能力的全面提升。
最后，主持人万伟博士对课题组成员进行明确分工，建议大家一要用逆向思维设计课程，想结果，想长远；二要在原有实践基础上找到新的起点，聚焦优化；三要提升自我效能感，在相互碰撞中实现价值最大化。同时对后续活动节点提出了具体的要求。
研讨会在热烈的掌声中圆满结束。与会代表们纷纷表示，此次研讨会为他们提供了宝贵的交流和学习机会，有助于推动学生非认知能力培养与综合实践活动课程开发的深入发展。他们相信，在未来的教育实践中，这些理念和方法将得到更广泛的应用，为学生的全面发展注入新的活力。
