小学生日常行为规范培养工作实施指南
一、指导思想:
百年大计，教育为本。随着改革开放和经济建设的发展，实施思想道德素质教育，促进学生日常行为规范，是当前教育改革发展的重要组成部分，是提高我国民族素质、实现社会主义现代化的需要，是新世纪人才竞争的需要。因此，我们为了做好小学生日常行为规范教育，认真贯彻国家的教育方针和《中国教育改革和发展纲要》，以及《国务院关于教育与改革的决定》，以习总书记的指导思想为主，全面推进教育教学改革。通过多层次、多形式对学生进行小学生日常行为规范教育，进一步加强校风、校貌、班容的建设，培养学生成为新时代好少年。
2、 实施小学生日常行为规范教育培养成员。组长:万莺燕 副组长：祝卫其、周静、吴春燕、朱小昌成员:学生发展中心、课程教学处、教师发展中心、各班班主任
三、实施小学生日常行为规范的总目标
    学校开展小学生守则、日常行为规范教育,是为了提高学生思想道德素质，树立文明精神，促进行为规范，使学生成为社会主义新时代好少年，逐步树立科学的世界观、人生观，不断提高社会主义的思想觉悟，从而培养学生爱祖国、爱人民、爱科学、爱社会的思想感情和良好品德，遵守社会公德，形成良好的意志品格、文明习惯和活泼开朗的性格，提高自理能力，热情帮助别人，热心为集体服务，提高辨别真假、是非的能力，使他们成为德、智、体、美、劳全面发展的社会主，义事业建设者和接班人。
四、实施小学生日常行为规范教育的具体目标
(1)首先要让学生知道自己是中国人，知道我国的国名、国歌、首都，认识五星红旗、国徽、版图、升旗时要唱国歌、立正行礼。
(2)尊老爱幼，友爱同学,热情帮助有困难的人。
(3)尊敬老师、长辈，对人有礼貌。
(4)孝敬父母，听从教导，主动帮做家务。
(5)说话文明，不打扰别人工作、学习和休息，不打架、不骂人。
(6)对外宾有礼热情，不围观尾随。
(7)不说谎话，言行一致，知错就改，不损坏公物和他人财物，借东西要还，拾到东西要交还失主或交公。
(8)爱惜粮食、学习生活用品，不挑食穿，勤俭节约。
(9)注意卫生，穿戴整洁,不随地吐痰，不乱扔果皮纸屑。
(10)严格遵守纪律，按时作息，放学按时回家。
(11)专心听课，大胆发言，不懂就问，课间做有益的游戏。
(12)课后认真复习,按时独立完成作业，考试不作弊。.
(13)积极参加有益的文体活动，认真做好"两操"，注意读写姿势正.确。
(14)热爱劳动，认真做值日，保持室内外整洁。
(15)做能做的事，自己做，学会日常的家务劳动。
(16）遵守交通规则，不在公路、铁路、码头玩耍、打闹。
(17)遵守公共秩序,乘车、坐船能主动给老幼病残者让座。
(18）爱护公共财物、花草树木，保护有益动物。
(19）注意安全，不玩火，不做有危险的游戏。
(20)远离黄色书刊，不吸烟、不喝酒、不赌博、不参加封建迷信活动，敢于和坏人作斗争。
五、实施途径与措施:.
(一)校内实施教育。
(1)为实施小学生日常行为规范教育，我们以《道法与生活》教学为依托，以主题班队会等多种形式进行教育,组织成立了以书记校长、少先队大队辅导员、班主任和道法教师等为实施机构，认真学习道德与生活教学大纲，定期召开教研会议，学习有关文件，研究学生在各个时期的动向及可能会出现的问题,采取相应的措施，解决存在出现的问题，使小学生日常行为规范教育真正落到实处。
(2)重视教师队伍建设，为人师表，加强理论学习，不断提高教育能力，充分发挥教师的主导作用。
(3)除道法与生活课、班队活动课、主题班队会进行教育，还通过爱国主义教育基地进行教育，教师平时促膝交谈,耐心引导，因材施教，促进规范行为的养成，不断提高教学效果。
(4)及时做好评价，结合学校“善真银行”的评比标准，与"小学生日常行为规范"执行情况相结合，每月做好“善真之星”的评比活动，调动学生学习的积极性，提高思想道德素质。
(2) [bookmark: _GoBack]到社会实施教育。
要提高小学生守则、日常行为规范教育的效率，必须依靠整个社会的支持和配合，齐抓共管，争取社会对学校的理解和支持。学校要.设立校外教育辅导站，通过走出去、请进来等形式，请有关部门和社会知名人士对学生进行教育，加强法制教育，净化治安环境。组织观看有教育意义的电影，并参加社会上有益的义务劳动，到敬老院给老人送温暖，为社会献爱心，捐资助学、助残，这样使学生自觉接受来自社会各方面的正确引导和教育,使良好的行为习惯不断得到培养和强化，好人好事层出不穷，形成了良好的班风、学风。
（三）在家庭实施教育。
    家庭是社会的重要组成部分，家庭教育直接影响学校的教育工作，因此,我们要注意通过家访家长，办家长学校来实施小学生守则、日常行为规范教育,达到思想道德教育的目的。要求班主任在家访方面，做到每学期家访率达95%以上，从中了解家庭状况，掌握学生性格特点进行教育。每学期至少召开一次家长会，要求全部家长参加，使家长充分了解小孩在校的学习和表现，配合学校进行教育。认真办好家长学校，使家长学习掌握家庭教育方法，提高家教水平。这样，建立了"三结合"的教育网络，大大提高教育的效率，为我校实施素质教育创造良好的条件。
(四）认真做好总结。
    在实施教育过程中，不可避免存在着一定的问题,必须及时总结，发扬成绩，排除干扰，克服存在问题，这样才能使我们的工作更上新的台阶。
