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	二、寻：小学音乐课堂创设有效性实践活动的教学策略

2022年版《艺术课标》理念下的音乐教学呼唤基于素养培育的深度学习，需要学生围绕学习主题，全身心积极参与、体验有意义的学习过程。基于该理念的音乐实践活动设计，必须重视学生的“体验、感受、表达、创造”，指向学生良好音乐学习品格和音乐学习关键能力的培养。

实践活动的设计要注重综合性，加强音乐与姊妹艺术的融合，与其他学科的联系，以及与自然、生活、社会、科技的关联，汲取丰富的审美教育元素，优选教学内容、优设项目问题、优化教学实施，使学生能够通过深度参与审美体验、艺术表现、人际协作等多层面的实践活动，最终构建全面、立体的音乐经验、情感体验和精神感悟。

（一）创设生活场景，指向“感受与体验”

音乐和姊妹艺术一样都源于生活，并处处显示着日常生活的影子。小学低学段学生活泼好动、模仿力强，因此，引导学生联系生活，观察身边熟悉的事物和景象，把音乐实践活动与学生的日常生活联系起来，可以激发学生学习的积极性和主动性。比如，在《云》这一课的学习中，教师从学生已有的知识背景和生活经验出发，带领学生走出课堂，到大自然中去欣赏歌曲中描写的蓝天、白云，观察云的形状、颜色、高低等变化。回到课堂后，教师充分利用多媒体让学生切实听到海浪的拍打声，看到帆船在海上穿梭往来等。

通过播放日常生活中的场景，让学生获得感性认知，从而与作品中的音乐形象紧密联系在一起，使音乐学习与生活体验相互联结，让音乐课堂更具真实性。

（二）融合学科知识，指向“理解与表现”引导学生参与深度学习，需要拓展学习主题。在信息化社会，知识的构建一定是多学科融合的，要想提升音乐实践活动的有效性，教学设计就必须基于多学科知识综合呈现。在《云》的教学设计中，教师可以在体现音乐学科本位的前提下，将音乐与舞蹈、音乐与科学、音乐与信息技术有机融合。比如，引导学生利用网络了解云的相关知识、探究雨的形成过程等，并带着问题进入课堂。这样的跨学科探索，使得学生在学唱歌曲时，就能够初步明白歌词含义；在演唱表现时，就能够从音色、力度等方面表达出“大自然神奇变化”的趣味性。

（三）倡导互助合作，指向“探究与创造”深度学习鼓励学生互助、合作与探究，形成平等、和谐的音乐课堂。在实践活动中，引导学生相互合作、激发灵感，对学习的过程进行主动探究，生成个性化的想法，分享学习成果，收获学习的快乐，提高表现能力和创造能力，进而可以增强团队精神。

例如在二声部教学中，各小组学生除了唱准主干音外，还要与组内成员合作，利用不同的工具和材料，模拟出风声、雨声和海浪声，并二声部演唱进行伴奏。学生在自主探究、合作，以及参与并完成音乐实践活动的过程中，能够深入理解团结协作的重要性。

三、探：小学音乐课堂创设有效性实践活动的实施方法

“重视艺术体验”是2022年版《艺术课标》的理念之一。在《云》的教学实践中，可以基于这一理念，设计体验式音乐实践活动。体验式音乐实践活动以学生为主体，围绕艺术核心素养将音乐律动、音乐游戏、音乐合作、音乐探究、音乐创造、音乐练习等系列活动有机串连起来，以素养为“珠”，以活动为“链”，由浅入深，由点及面，循序渐进地引导学生主动参与音乐学习过程，在“玩中学、动中学、乐中学”，经历有意义的学习过程，获得音乐学习关键能力。
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	首先，文中提到的“创设生活场景，指向‘感受与体验’”让我认识到音乐教育与学生日常生活的紧密联系。通过将音乐实践活动与学生的日常生活经验相结合，可以极大地激发学生的学习兴趣和积极性。例如，在《云》这一课中，教师引导学生走出课堂，亲身体验自然，再回到课堂中通过多媒体感受音乐与自然景象的联系，这种教学方式让音乐学习变得更加生动和真实。

其次，“融合学科知识，指向‘理解与表现’”这一策略强调了跨学科学习的重要性。在音乐教学中融入舞蹈、科学、信息技术等学科知识，不仅能够提升音乐实践活动的有效性，还能帮助学生从多角度理解音乐，增强他们的表现力。这种跨学科的教学设计让学生在学习音乐的同时，也能够拓展其他学科的知识，实现知识的综合运用。

再者，“倡导互助合作，指向‘探究与创造’”这一部分让我看到了合作学习在音乐教育中的价值。通过小组合作，学生能够相互启发，共同探究，生成个性化的想法，并在音乐实践中提高表现和创造能力。这种教学方式不仅能够增强学生的团队精神，还能够促进学生的全面发展。

最后，文中提到的“重视艺术体验”的理念，强调了体验式音乐实践活动的重要性。这种实践活动以学生为主体，将音乐律动、游戏、合作、探究、创造、练习等活动有机结合，让学生在艺术体验中提升核心素养。这种以活动为链，以素养为珠的教学模式，让学生在参与中学习，在体验中成长。

综上所述，这段文字让我深刻理解到音乐教育的深度和广度。它不仅仅是音乐知识的传授，更是一个涉及感受、体验、理解和创造的综合过程。通过创设有效的实践活动，学生能够在音乐学习中获得更丰富的情感体验和精神感悟，这将对他们的全面发展产生积极影响。
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