附件4：
江苏省中小学生品格提升工程
项目申报表
申报单位：  常州市新北区薛家实验小学                　
责任单位（公章）：             

校长签字：    万莺燕              　
申报日期：    2022年3月14日              　
江苏省教育厅  

一、项目基本情况及建设内容
	项 目 名 称
	  善真服务联盟：“公共人”品格涵育的N个行动

	责任人
	姓名
	职务
	联系电话

	申报单位负责人
	万莺燕
	校长
	13815070638

	建设内容
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Twins Day——心连心朋友圈
在孩子的交往中，知心的朋友特别重要。朋友能帮助孩子开一扇心里的窗，增加互动的频率，强化彼此的信赖感，因而能让孩子感觉到并非只有自己一人，而是有共同努力的伙伴，不会感觉孤独，也不会怪僻和自闭。同时，每个小朋友都来自不同家庭背景，所擅长的项目各有不同。只要有了朋友，就能分享彼此经验，并藉由他人角度，了解从未见过的世界，进而能有更全面且多元的体验，对学习上大有助益。通过设立小伙伴Twins Day，构建孩子“心连心”的朋友圈，让好朋友们在这一天可以像Twins一样，穿相同或类似的衣服，参与各项活动，如双胞胎走秀时间、两人三足游戏、快乐游园闯关、悄悄话时间等，让孩子们将积蓄的友谊一同释放，向阳生长。

善真小导师——“一带一路”伙伴圈
同一年龄段的学生身心发展差异较大，这就导致了班级内学生各方面能力能力和常规的差别。为了使全体学生在纪律、卫生、学习等方面形成一个好的习惯，促进班级形成一个浓厚的班风学风，更好的促进学生个人的快速成长，“奔跑吧，小伙伴”的活动应运而生。班级内先产生各方面都比较突出的小导师，小导师们可以竞聘上岗，寻找伙伴结对，结对的伙伴可以一起商量制定队名、目标以及口号，并在班级里进行展示，增加仪式感，全班开展结对PK榜，从一日常规、活动参与、学习进步等多方面进行评价。小伙伴“一带一路朋友圈”的构建，既立足学生的现实需求，又面向学生的未来发展。小导师在活动中学会主动担当、合作创造，实现自我完善的同时，也服务了他人，同时促进了班级学生的共同进步！

混龄“对对碰”——混龄牵手朋友圈
校园就是一个小社会，混龄“对对碰”活动打破了学生交往的年龄界限，为学生的同伴生活打开了新的视域。在这个活动中，高龄段的学长学姐以身作则，为学弟学妹树立好榜样；低龄段的小朋友在学姐学长的帮助下，更好更快地适应校园生活。我们学校五、六年级与一、四年级各中队一一结成友谊班。每个月的第一个星期一中午进行小辅导员的培训，在以后的一周活动时间内，担任友谊班中队小辅导员；每周在活动中表现突出的队员，将担任下一周辅导员的小老师，形成小老师指导小辅导员的工作，小辅导员指导小朋友活动的良好循环。活动主题包括学习性活动、管理性活动、指导性活动和服务性活动等。在活动中构建学生的“混龄”朋友圈，扩大学生的有效交往范围。

男生女生都闪亮——性别平等朋友圈
随着学生年龄的增长，孩子们的性别意识逐渐觉醒，男生女生开始通过明显的行为来展示他们的“性别认同”，比如区分哪些是“男孩做的事”或“女孩做的事”，大家对男女生的性别产生偏见，矛盾逐步凸显。我们可以通过主题绘本阅读、男女生合作游戏、主题辩论、合作实践等方式，改变学生不合理的性别观念和态度，促进男生女生在学习生活中能够相互认同、乐于分享、善于合作。
“温暖牵手上学路”——公益生活朋友圈

通过与贫困山区的交友帮扶活动，学生能够亲身感受山区教育的现状，激发学生的担当意识。同时，再实现小伙伴微心愿的过程中，学生在通过各种方式挣取爱心资金或寻求各方资源协助的过程中，逐步提升自己的能力，同时还服务了他人，系列活动给的开展有利于促进学生向善、担责、利他、合作、创造等公共品格的养成。孩子们在一个又一个挑战式体验中，创造更多公共价值，实现螺旋式成长的目标。
（4）“小院士探究吧”
“善真”理念下的学生成长需要秉承探索求真的精神，引导学生在有挑战的实践探索中学会担当与共创。

“未来小镇”体验行  本部校区全新改造，我们将以“未来小镇”的理念打造学校空间，让学校成为孩子们生活学习的微型社会。学校以“非正式学习”为教育突破口，依据社会形态、组织、机构对校园环境、文化进行系统设计，让学生以走班形式参与实践体验。每到周三下午的“小镇体验日”时间，每个居民都拥有定制的小镇护照、善真币、存折和银行卡，他们在“小算盘银行”“小食光”“善真健身中心”“星星邮电局”“农耕园”“未来小超市”等空间，进行不同的角色体验，模拟未来社会开展岗位实践活动，进行项目式学习。

学生不仅能在“未来小镇”中接受岗位体验、职涯规划、试错体验等实践活动，更更能进一步强化其文化传承、社会责任和使命担当教育，真正做到：项目自己选、规则自己定、困难自己破、活动自己搞，更大程度地发挥每一个场域的课程作用和育人教育，让儿童学会交往，在不断进取中去体会人生的乐趣；学习自主管理，让学生自由而负责任地、智慧而富有创意地生活和学习。

“研·学·创”进行时  学生在小学六年的12次社会实践活动该如何整体规划，每次活动是否能形成完整的研学规划、工具策略和形成研学手册。我们立足各年级研学目标定位，开展年级调研，组织学生问卷、座谈，对学生的研学需求进行评估。在此基础上，学校组织教师、学生代表组团进行实地考察，将学生喜欢、有研究价值的资源纳入研学课程的内容设计中，定制“大美常州，快乐研学”的研学课程版图，构建内容体系。将版图中的模块与多学科融合，进行课程内容的细化、分解，师生共同开发研学手册。每学期开展为时两周的“年级主题研学旅行”活动，采用 “项目式学习”的模式，采取“问题聚焦——前置学习——探究体验——拓展成果”的操作模式，依托《“我是小主人”研学手册》，从行前、行中、行后三个环节，对学生的自主成长体验进行过程评价，评选“研学小达人”“研学小明星”和“研学小主人”。
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基地探秘行动  学生基于真实的校园生活、社区活动和基地实践,围绕社会规则、学习先锋、关爱服务、环境保护、文化传承、健康生活六大方面展开研究与实践，发现问题并通过主题式探究解决问题，担责利他，合作共创。学生探秘“花开西庄”，为新农村基地策划丰富的课程活动；走进江苏省唯一的红领巾馆，可以为场馆老物件代言、学做小导游、策划宣传推广；走进临平书院，主动体验不同岗位，通过策划活动、宣传发布等形式放大书院的价值；在中科院，孩子们可以发现“自然、人、水、科技”之间的紧密联系，见识先进的声光影技术，了解专业的科普知识，对科学产生向往；在叶家稻米生产基地，孩子们了解大米种植过程，并亲身体验种植乐趣，利用大米制作美食，为叶家大米设计包装并宣传……学生在探究中学会与“公共人”共同学习，合作探究，创造更多可能性。
3.形成“全覆盖式”多元评价体系

项目实施过程中我们注重家校社全主体协同，发掘教师、学生、家长、社会多方合力，建构序列性、多元化的评价体系，为学生的品格养成助力。
（1）“时光成长轴”：我们将采用叙事性评价，选择学生在公共生活中关键事件或感动瞬间，汇聚成贯穿小学六年的“时光成长轴”让学生从自我成长中汲取力量。我们根据校徽水滴图案设计水滴奖章、水滴成长册、水滴成长树。我们以“主动参与、勇于担当、合作分享、创意笃行”这四个品格为名设计了4类水滴奖章，每类奖章又分金银铜奖章，总共12枚奖章。只要参与的学生都能获得一枚铜质奖章，认真参与的学生可获得一枚银质奖章，有突出表现的学生可获得一枚金质奖章。我们把学生在“四大行动计划”中的参与与表现进行记录与评价，勾勒成长图谱，展示学生的变化、收获与成长。

（2）“善真少年集星卡”：根据学生不同的年龄特点，“四大行动计划”分为必修和选修项。“小伙伴合作圈”和“小劳模服务团”作为 1-6 年级学生的必修内容，每个人都要参加相应的项目体验；“小议员议事厅”和“小院士探究”活动为选修内容，每个年级根据年级特点有针对性地开发课程与活动，每个学生根据各自成长需求选择自己喜欢的课程，以“善真银行荣誉榜”激励学生不断成长。“善真银行荣誉榜”分为“普卡荣誉榜”“金卡荣誉榜”“白金卡荣耀榜”“钻石卡荣耀榜”四大板块。学生集满4枚金质奖章可登上“钻石卡荣耀榜”，学生集满3枚金质奖章可登上“白金卡荣耀榜”，学生集满2枚金质奖章可登上“金卡荣誉榜”，学生集满1枚金质奖章可登上“普卡荣誉榜”。学生在争章过程中有机会从班级善真服务岗升级至校级善真服务社，有机会成为校级小议员、混龄团导师、基地实践团成员等，可以实现小愿望，如与校长共进午餐，成为“升旗手”“校长小助理”的机会，还可以通过微信、微视频录入“善真名人堂”，为他量身制定一期“人物专访”。通过这样的体验式评价，为学生创造峰值体验，记录学生的连接时刻、欣喜时刻和荣耀时刻，为学生的未来成长提供有力支持。

（3）善真服务联盟互动圈：“公共人”品格是“善真少年”特质的重要组织部分，儿童品格的形成是一个系统的过程，我们从整体考量学生“公共人”品格的养成，评选星级“善真公共人”“优秀课程金牌教师”“优秀课程金牌家长”“优秀课程” “星级善真公共人”等。我们开展线上主题论坛活动，邀请教育专家、其它学校同仁、社会人士、家长和学生代表共同参与，讲述公共人“四大行动计划”体验活动的开发情况和成长经历，吸收他人的先进经验，采纳他人提出的优化意见，创造性地设计让互动逐步完善，使公共人品格培育效果达到最优化。
三、项目创新之处

1.关键品格于岗位实践中有向落地。

“公共人”品格是“善真少年”特质的重要组成部分。儿童品格的形成是一个系统的过程，在小学阶段我们依托“善真服务社”这一岗位和平台，创造性地开发了岗位体验空间、教育者联盟和五大行动计划，让儿童在专业导师引领下，在挑战性的岗位实践中锤炼儿童品格，凝练儿童品格提升的理念体系和实践系统。

    2.沉浸体验与儿童立场的始终坚守。

    我们以“教育面向未来”“学校就是社会”“每个人都想创造公共价值”这样的理念整体设计儿童学习与活动样态，在“小议员行动”“小能手行动”“小伙伴行动”“小院士行动”和“小志愿者行动”中始终坚守儿童立场，积极探索促进儿童“公共人”品格养成的活动范式，引领儿童在沉浸式的活动体验自我完善，服务他人，培养儿童“主动、担当、合作、创造、笃行”的品格养成。

    3.多元主体与多维育人的有效链接。

    我们充分利用教师、家长、社区工作人员、基地专家的优质资源，利用线上线下、校内校外、家庭社区、活动基地等多维育人平台，将儿童“公共人”品格培育延展为学校、家庭和社区的教育大事，实现儿童自我成长与服务他人的双赢，追求学校教育、家庭教育、社区教育的迭代升级和有向突破。
四、预期成果

1.完善育人体系 
在多元立体的德育时空中，设计活动、构建实践范式，形成培育学生品格的育人体系，使其更系统地、科学地为育品服务。 
2.形成实践样态 
在善真服务社的构建中，学生获得体验活动的浸润，收获感悟，分享共进。学生个性得以彰显，品格得以养成。 
3.形成辐射效应 
通过媒体的宣传报道，将项目成效进行实时播报。将德育范式资源在集团校推广，并与兄弟学校资源共享，发挥辐射引领作用，助力更多学生健康成长。



二、项目措施、保障及时序进度
	（一）形成工作机制

1.设计运行中心：学校通过部门整合和职能调正，设立一中心：学校研究中心。横向成立三个部门：课程研发部：主要负责课程研发、质量保障、教师素养发展、教学常规管理；综合服务部：主要负责物化环境营造、个性服务、资源开发、教育信息化的研发；成长发展部：主要负责引领学生思想品格方向，帮助学生克服学习困难，增强学生身心健康、促进学生全面发展。纵向成立四个项目组：小议员议事厅、小伙伴朋友圈、小院士探究吧、小劳模服务团，系统落实N项行动。
2.善真教师团：优质师资是品格教育的重要源动力和保障。“诚善养真 悦纳共进”的善真教师团队才能培育出向善、自律、利他、共享、共创的善真学子。善真教师要努力成为“有大爱大德大情怀”的大先生，尤其是在双减时代，教师要有全球视野、教育格局、教育自觉，要从“人类利益共同体”的角度来理解“公共人”品格培育的意义和价值，为品格提升项目提供最坚实的塑魂力量。

3.“公共”导师联盟：“培养一个孩子，需要一个村庄”。教育不仅停留在学校，更是与家庭、社区、社会有着紧密的连结。我们将组建“公共”导师联盟，这个导师联盟由教育专家、家长代表和社会人士组成，他们是这个项目的重要资源，他们将一起参与项目的开发和实施、管理和评价。他们是肩负使命的教育者，也是和孩子们一起在项目中迭代成长的重要个体。

（二）明确保障措施

1.组织保障

成立学校学生品格提升工程项目领导小组，统筹学生品格提升工程项目各项工作。

组 长：万莺燕

副组长：祝卫其 周静 吴春燕 朱小昌  曹燕

成 员：袁明明 陆秋敏 沈彩虹 张建妹 顾海燕 郑飞 陶榆萍 刘伟 王丽 刘刚  朱志刚 徐佩
完善学生品格提升工程项目的实施，规划协调和检查评比等。充分利用校内外资源，提升学生素养，彰显学生善真气质。

2.制度保障

为了更好地推进学生品格提升工程项目的实施，学校将完善提升学生品格的相关制度。如《薛小学生“善真品格”提升项目实施方案》等。

3.资源保障

为了促进教师行动能力的提升，我们将设置班主任及年级组长发展课程。设置多种展示的舞台，从目标推动、经验分享、问题解决、外出学习等几个方面抓实教师的进修，从而让每一位老师都能创造性地为品格提升工程而发挥自身的优势。建立家长导师资源库，充分发挥优质家长资源，创设各种活动平台，让家长为学生品格的培养和提升助力。

4.经费保障

学校完善楼层文化、其他空间布置需要经费50万，建设创客中心、快乐厨房、巧手制作坊、临平书院需要经费160万，对在品格提升工程中表现突出的教师进行奖励经费10万。这些经费将由政府、学校共同承担。

（三）时序进度

2022.3-2022.5 项目申报立项；编制项目实施方案； 
2022.6-2022.12 物型环境和数字评价平台的整体构建；小议员行动、小能手行动、小伙伴行动、小院士行动和小志愿者行动等的序列推进； 
2023.2-2023.6 整理收集和制作资源包，完善体系和模式；汇总项目建设成果、组织项目总结展示活动。



三、申报意见
	申报
单位
意见
	同意 

申报单位盖章   

  年  月  日         



	所属
县级
教育
行政
部门
审核
意见
	盖章  

                                    年    月   日
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教育
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意见
	盖章  

                                    年    月   日     
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