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《教育的情调》看到这本书的名字，我被深深吸引了。作为一名一线教师，需要的不仅仅是教师专业素养，更多的也需要日常教育教学管理中的智慧。这本书是一份礼物，献给教师、教育学者和学生的礼物。它告诉“教师”，如何带着敏感、机智和爱，进入孩子的世界，敞开孩子生命发展的无限可能。
在教育教学过程中我们要用“脑”去思考教育，用“心”去品味学生，用“情”去感化孩子。
用“心”，即心中有学生。老师用心去观察学生，用心去理解学生。既然从事了教师这个职业，就要把心真正用在学生身上，尤其是班主任，要做一个有心人。经过多年的观察，我发现老师的心学生是看得见的：你对学生的真心，学生迟早会接受并回报；你对学生的耐心，学生迟早会被感化；你在学生面前虚心，学生会更加敬重你。反之，你对学生不关心，学生会疏远你；你对学生不真心，学生会鄙视你。总之，老师真正用在学生身上的一片赤诚之心，学生是懂得的、理解的、珍惜的，不过这种懂得、理解和珍惜有个迟与早的时间差罢了。
看到这里，结合自身的教育实践，我感同身受，心中有学生，用心去感受学生的存在，才能更好的促进学生发展。
一、初遇
作为初中物理老师，也渐渐习惯了中途接手其他老师的任教班级，4班就是其中的一个班级。每次中途接手其他老师的任教班级，我都会习惯性地向班主任了解情况，班主任们也是尽可能地全面细致地给我描述班级的情况。
在和4班班主任交流沟通后，我了解到班级的课堂氛围不够活跃，学生自主参与意识比较弱，班上还有所谓的＂四兄弟（严重的厌学情绪，上课睡觉不听课，经常性不交作业，父母放任不管…”对于此，班主任也是感觉到无奈。
在4班的第一堂课上，可能是由于我的初来乍到大家感到新奇，也可能是由于我很严肃气场比较强大，班上的“四兄弟”印象中好像没有入我的眼，这说明第一堂课他们至少是安分的。
第一周下来，我认识了这“四兄弟”，都是高个，一个个挺帅气的，笑起来还挺可爱的。就这样，我对他们的印象并不差，我并没有放弃他们，我对他们有期待，期待他们的点滴改变与讲步。所以在课堂上，我的心里一直装着他们。我会有意识地走到他们的身旁，提醒他们及时打开课本，及时做好笔记，让他们意识到我在关注他们上课的表现。让他们知道，在我的课堂，在我的心中，他们是我必须负责的学生。作为老师，心中有学生的一个重要前题，就是在课堂上用心去观察每个学生的课堂表现。其实，每个孩子都渴望得到老师们的关注。
二、相识
可是，过了半个月，好景不长。“四兄弟”经常性地上课没有做好课前准备，不是找不到教材，就是找不到作业，有时忍不住也会在课堂上睡觉。这个时候，我选择耐心等待，因为他们毕竟已经是九年级的大男孩了，已然练就了一身百毒不侵的本领。那我就摆出足够的耐心，等着、提醒着、重复着让他们拿出教材、作业，直到让他们感觉到不好意思。在这样的一个过程中他们有时不停地说着：周老师，不好意思，脸上露出不好意思的表情，最终找出了教材、作业。在这短短的时间里，我发现“四兄弟”并不是顽固分子，他们可能只是习惯性地被老师们、同学们忽视了，忽视了他们在这个课堂的存在，忽视了他们也是作为一个正在受教育的个体的存在。在教育教学中，作为教师我们要考虑到学生还未成年，学生的思想还不成熟，学生的感情还很稚嫩，学生的性格还不稳定。因为这样，才需要作为成年人的老师和家长们去引导其更好的发展。这个时候，我所给予他们的只能是足够的耐心，用心去等待他们，让他们能够相信我，也相信他们自己。
三、关注
从那以后，在课堂上，我会时不时地走在张同学旁边提配他我已经讲到哪里了，时不时地敲打一下万同学的桌子，让他尽量跟上我…一个学期，在忙碌充实中很快接近尾声。在期末复习时，我给同学们布置了默写的任务。课堂上给他们20分钟背记，然后剩下的20分钟进行默写。班上的孩子们哇啦哇啦地读起来。一眼扫过去，“四兄弟”也在读书，我心里无比高兴，在他们身边转悠了几个来回，让他们感受我在关注他们的存在。默写开始了，孩子们都刷刷地写，担心时间不够。“四兄弟”也开始在默写了，只是我明显感觉到他们默写地非常吃力，但是我看到他们尽力去做，哪怕他们只能默写几个题，这对他们来说已然是最大的进步。我看了看，万同学默写了几个填空题后，有些茫然不知所措了，坐在那里不知如何是好。万同学可能是“四兄弟”里面基础最薄弱，厌学情绪最严重的那一个。我来到他旁边，让他把书打开，示意让他把其它的题目认真抄写完，然后给我检查。万同学如释重负，对我腼腆的笑了笑，开始忙活起来。我站在讲台旁，就这么看着班上所有的孩子，看着“四兄弟”，看着万同学，瞬间觉得自己很幸福，一种简单微小的幸福。
四、奖励
很快，有几个孩子默写完了，拿给我批改，正确率非常高，我给他们加了分，他们都特别开心满足。陆陆续续，默写完成了，万同学的抄写任务也完成了。他也拿给我看，我给他打了一个“优”，说他抄写的很认真。接着，我对全班同学说：万同学抄写的很认真。然后，我展示给大家看，同学们突然给他以热烈的掌声。那一刻，万同学有点发愣。从同学们的掌声中，我感受到我应该给万同学一点奖励。想着，无意间，我摸到我的衣服口袋里有一块巧克力，这个是之前同事给我的，我准备下班带给我娃的。我拿出巧克力，说到：“这个巧克力奖励给你了，本来下班要带给我崽崽吃的。现在，就奖励给你这个大崽崽吃吧。”万同学接过了巧克力，笑得很灿烂
5、 用心
在期末的最后时间里，课堂上，我时不时地看看“四兄弟”，他们都会一个微笑回应我。我想，虽然我们言语交流的并不多，但是我们都在用心区感受对方的存在。真正认识和了解一个孩子，并不是一件容易的事，尤其是初中阶段的孩子。在接下来的时间，我想更多地了解他们，用心去观察他们，用心去倾听他们，用心去理解他们，及时给予关心、提醒。在接下来的效育路上，用心么观察，用心去倾听，用心去理解，做一个心中有学生的老师，做一个充满爱的教育者，让自己的教育生活更具生命气息。喜欢你的
从那以后，我会针对他的这些进步去班上的孩子也特别得善良特别得有爱，鸣般的掌声。
三、一瓶酸奶的爱


