基于主题意义探究的初中英语听说课教学实践研究
——2024-2025学年第二学期课题研究计划
一、 指导思想
本学期，初中英语课题组将立足培养学生学科核心素养的要求，目的指向学生的全面发展，通过开展基于主题意义探究的初中英语听说课教学实践研究，进一步提高学生听说课的学习兴趣和效率，培养学生在真实情境中的语言运用能力，帮助学生深入挖掘主题意义，掌握正确的学习方法，形成正确的语言学习思维，为今后的英语学习奠定良好的基础。
二、主要工作
1. 加强课题研究的常规管理
根据课题方案制定本学期研究计划，认真开展相关研究活动，同时做好资料的收集、整理工作，期末完成研究总结。
2．加强课题理论学习，提高教师课题素养。
认真学习相关课程理论和教学理论，用先进科学的教学理论指导教师的课题研究，采用理论联系实际的方法，不断推动课题改革，为课题研究提供理论基础。每周组织一次全组共同学习的活动，从各类杂志和书籍中找出有价值的文章，共同学习讨论，共同进步。
3．开展相关的教研组活动
在规范教学常规的基础上，积极开展教研组活动，让教研组活动和课题教研活动同生共长，做到每一次活动有通知、有计划、有记录、有反思。
三、具体措施
1、深入学习理论，提升学科专业素养
课题组为每一位成员准备了《义务教育英语课程标准（2022年版）》，教研组内订阅了《中小学外语教育（中学篇）》主流期刊，二者相结合。课题组全体成员积极学习理论书籍和杂志上与本课题相关的文章，认真学习并撰写学习笔记，汲取先进的教学经验并整理归纳资料，进行理论研究。通过学习，进一步深化认识，明晰“主题意义探究”和“基于主题意义探究的初中英语听说课”等概念的内涵，精准实施，提高课堂质量，提高活动成效。
2、开展实践研究，在反思中不断前行
在理论学习和现状分析的基础上，进行教学实践，并在组内交流、反思，不断优化教学方式。对初中英语听说课教学目标和内容的建构、教学策略以及教学模式进行探索实践。
（1） 基于主题意义探究的初中英语听说课教学的目标和内容的建构研究：结合课例的主题语境，积极创设相关的真实情境，从语言能力、文化意识、思维品质和学习能力四个角度确定教学目标，致力于培养和提升学生的英语学科核心素养；围绕主题、语篇、知识技能、学习策略、语言知识和文化知识六个方面分析教学内容，实现对主题意义的深入探究。
（2） 基于主题意义探究的初中英语听说课教学的策略研究：以单元主题语境为核心和主线，以情境贯穿始终，通过相关的素材筛选、情境创设、问题链设计、活动开发等，整合语言学习和听力策略，用关键问题引领主题意义探究，来实现对主题意义的深入探究，提高学生在真实情境下的语言运用能力，训练思维品质，渗透学科育人。
（3） 基于主题意义探究的初中英语听说课教学的教学模式研究：传统的初中英语听说课教学模式存在很多问题，如环节、活动单一，缺乏师生互动和明确的目标等。通过研究，构建出一套符合师生教与学特点的英语听说教学模式，其中包含课程内容分析，学生学情分析，教学目标设定，教学重难点、教学过程分析以及评价目标、评价任务和评价标准的设定，以保证主题意义的探究能够在教学中落到实处。
3、 探究主题意义，放大学科育人价值
贴近学生真实生活的主题语境，有利于激发学习兴趣，增强语言运用的体验感；层层递进、逐步深入的课堂活动，能让同学们的思维品质得到有效训练；有深度有高度的文本剖析，有利于提升深层认知水平；整合性的教学活动，旨在实现“能听会说”的培养目标。最终目的则指向核心素养的培养，促进学生全面发展。
4、 活动安排： 
9月份：
（1） 课题负责人做好文献学习顶层设计，将本学期需要学习的文献整理发给课题组各成员；（负责人：唐羽佳）
（2） 开设第一次相关校内公开课，进行教学实践，整理教学案例，并进行研讨。（负责人：杨铭）
10月份：
（1） 阅读相关文献，进行读后分享，并撰写心得体会；（负责人：陈雅丽）
（2） 开设第二次相关校内公开课，进行教学实践，整理教学案例，并进行研讨。（负责人：殷彩萍）
11月份：
（1） 阅读相关文献，进行读后分享，并撰写心得体会；（负责人：唐羽佳）
（2） 开设第三次相关校内公开课，进行教学实践，整理教学案例，并进行研讨。（负责人：唐羽佳、汤苏悦）
12月份：
（1） 阅读相关文献，进行读后分享，并撰写心得体会；（负责人：陈雅丽）
（2） 开设第四次相关校内公开课，进行教学实践，整理教学案例，并进行研讨。（负责人：马宁）
（3） 收集、整理资料，撰写中期评估报告。（负责人：唐羽佳、陈雅丽）
1月份：
（1） 课题组活动，梳理本学期过程性材料。（负责：汤苏悦）
（2） 制定寒假以及后续课题研究方案和计划。（负责：陈雅丽、唐羽佳）	

