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一、指导思想 
我校将以《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和教育部《中小学心理健康教育指导纲要》为指导，以完善学校心理健康教育的组织机构和工作机制为保障，以提高全体师生心理健康水平、促进学生健全人格发展为目标，全面开展学校心理健康教育工作，努力提高学校心理健康教育的质量和水平。
二、 领导机构
具体成员名单如下:
组长：文金铭
第一副组长：恽雪峰
副组长:  沈国兰   陈志伟
组员：学生发展处、课程发展处、后勤保障处、各班主任、心理教师
心理健康责任部门：学生发展处
心理健康负责人：学生发展处沈小丽、心理老师查琳琳、黄凤敏
三、心理健康教育的目标
学校心理健康教育的宗旨是解决学生心理问题,维护学生心理健康、增强学生心理素质,提高学生的心理素质,其具体目标为:
(一)培养学生学会做人，使学生形成自尊、自爱、自信、自立、自律、自觉遵守社会公德,促进学生优良品德的形成。
(二)、 培养学生学会学习,树立敬学、勤学精神,养成自觉自愿学习的态度,促进学生学业的成功。
(三)、培养学生学会创造,鼓励学生创新,发挥学生的个性,开发学生的潜能,促进学生个性特征的发展。
(四)、培养成学生学会生活,增强学生人格协调能力,生活适应能力,社会交往能力和竞争能力,促进学生生存能力的发展。
四、学校心理健康教育的内容
中学生心理健康教育要根据中学生生理、心理发展的特点,运用有关心理教育方法和手段,培养成学生良好的心理素质,促进学生身心发展和素质全面提高的教育,其教育内容方要有以下几个方面:
(一)发展性心理健康教育
发展性心理健康教育是指中学教育工作者或心理辅导人员在了解中学生心理发展的一般规律和年龄特征的基础上,针对学生在中学阶段所面素质临的任务,素质和个别差异 ,施加一-定的教育和辅导,促使学生心理素质贩妥善解决,心理潜能的充分发挥和个性品质的和谐发展,从而预防各类身心疾病,促进身心健康的发展。主要包含以下几个内容。
1、学习心理健康教育。学习是学生的天职,因此培养学生创新能力和实践能力,激发学生的学习动机和学习兴趣,让学生掌握学习方法和策略,学会微笑面对学习前进道路上的"拦路虎”树立积极乐观的学习心态。
2、情感和意志的心理健康教育。中学时期是人格塑造的重要时期,根据中学生的心理发展特点进行人格、情感和意志的辅导,让学生学会控制自己的情绪,做情感的主人,学会正确处理理智与冲动,个人和社会,挫折与磨砺的关系,形成良好的心理素质和性格特点。
3、人际关系心理教育。在当今社会中,我们每个人都处在多维的、错宗复杂的人际关系网之中,可以说协调、处理人际关系是中学生经常遇到,可回避的事情, 因此，要培养学生能够正确认识、评价和表现自己的能力,掌握人际交往的基本规范和技巧,养成宽宏大度,自我克制;尊重他人、乐于助人的良好品质。
4、个性心理教育,把塑造个性与树立正确的价值观念有机地结合起来,让学生形成正确的世界观和人生观、价值观。
5、青春期教育。青春期是人生中最不平凡的时期,随着学生生理、心理的不断成熟, -些特殊的生理现象和心理问题,特别是学生的性成熟问题,经常困挠着他们,因此,加强青春期教育,包括青春期性知识,性心理教育以及性道德,性法律教育,让学生形成自我调节的控制能力,正确处理好男、铜学的间的交往,做到自尊与互尊。
(二)补救性心理健康教育
补救性心理健康教育是指在预防无效的情况下,由心理健康教育工作者运用心理学的原理与方法,对存在的心理问题、心理障碍或精神疾病的学生给予直接指导,诊断和矫治,帮助他们克服困挠,恢复心理健康。
主要有以下两方面的内容。
1、以心理卫生为中心的教育内容。
这部分教育内容主要包括处理学生的教育,问题行为的早期发现及矫正。不良习惯对学生身心的危害及指导，不良个性对心理健康的影响及其纠正等,这部分内容强调问题的早期发现,及时补救,避免问题的加重,逐步消除学生的不良心理和行为。
2、以心理治疗为中心的教育内容。
主要是对中学生中常见心理疾病的咨询和诊断、治疗和护理等。从而让学生消除某些心理疾病，得以健康地成长。
五、搞好心理健康教育的主要途径
1、建立心理咨询室,开展心理咨询和心理辅导。学校设立心理咨询信箱,配备懂心理学、教育学,伦理学等学科知识,又具有丰富教育工作经验的教师担任心理咨询员,建立学生心理档案,跟踪学生心理变化,及时矫正学生的心理偏差。
2、充分利用课堂主阵地,开设心理保健课,加强心理健康指导,做到全员育心。
3、疏通学校、家庭心理健康教育的渠道,发挥家教的作用,邀请学生家长到校听课、座谈,增加家庭教育意识,提高家长心理素质,使学校教育与家庭教育密切配合,建立校内外-体化网络,形成辅导学生、人人有责的良好局面。
4、开展丰富多彩的班团队活动,寓教育于这些活动中, 引导学生在这些丰富多彩的集体活动中健康成长。
5、利用校园之声广播站、文学社,墙报,手抄报等多样化工具,宣传普及心理健康知识。
6、开展社会实践活动,拓宽学生的视野,磨砺学生的意识,培养学生的社会适应能力。
六、心理咨询具体工作
（一）创设良好咨询空间，建立良好咨访关系
    按标准新建了心理咨询室，有个别辅导室、团体活动室和办公接待区，老师本着尊重真诚、共情的原则，耐心倾听，结合学生实情，综合分析，提出建设性建议，在建立良好的咨访关系的基础上，使咨询工作顺利开展。
    目前心理咨询室开放时间为每周一至五下午12：00--到15：00。如有特殊情况另约时间。
（二） 遵循心理咨询原则，力求有效沟通与交流
    心理咨询是心理咨询室的主要工作之一，开展针对学生和老师的个体咨询和团体咨询。应遵循以下原则：
    真诚原则、尊重原则、理解原则 、整体原则 、差异原则、 自律原则 、保密原则。
    我校心理咨询方式有：一对一面谈、电话咨询、信箱咨询、网络QQ咨询等。
    要重视日常工作的积累，对所有咨询工作做好咨询辅导记录、整理、分析存档，为教育教学工作和心理健康研究提供典型资料。
（三）面向全体学生，多途径多渠道开展心理健康传播活动
    1．开设心理健康课程，针对不同学段，举办心理班会活动
每班每学期举行1—2次心理班会活动课，是我校心理健康教育的一大特色，是针对全体学生进行的心理健康教育活动。心理班会应成为培养学生积极心理品质，促进学生健全人格发展的主阵地。根据低、中、高不同年段学生的特点开展系列性、主题性的心理健康教育辅导活动。 
2、根据学生心理发展需要，举办专题心理讲座 
 寻求专业支持。和常州市悦注青少年成长中心建立了长期合作关系，请专家来开设讲座、培训，以及心理咨询。
    （1）针对七年级新生的入学适应心理教育。
    （2）针对七年级学生进行青春期（生理）心理卫生教育。
（3）针对八年级学生进行感恩、诚信教育。
3、开设心理团辅（阳光驿站社团）
目前，学校有专业心理老师开设团辅活动，通过游戏减压、了解知识、相互了解等方式，来对学生增强学生学习的信心，加强抗挫能力，培养良好的心理品质。
4、发挥学生心理干部的作用，广泛营造心理健康教育环境
    班级心理委员教育是我校针对学生的发展实际，实施的一项创新性的心理教育工作。具体工作如下：
    （1）联合校团委每周一三五可制作轻松节目，用于校园网中播放，使同学们在紧张的学习之余，愉悦身心、掌握一些实用的心理健康知识与技能。、
    （2）每学期“国旗下讲话”提供2篇讲稿。
    （3）学校广播站每周有一环节播颂心理励志美文或心理名言。
    （4）利用寒暑假举办“心理健康小报”。
    （5）每学期举办2-4期“心理健康教育专栏”。
    （6）对心理部成员进行心理知识培训。
    5、加强班级心理委员培训，倡导同伴教育
班级心理委员每月召开例会，可发挥同伴互助的优势，将团队辅导、个别辅导有机融合，通过对学生心理状况的适时关注，及时发现班级年级同学的心理问题，反馈给心理教师，以便进行专业干预，早期预防心理危机。定期对各班心理委员进行专业知识培训，通过同伴之间威信及相互影响，在班级中普及心理健康科学，促进班级心理健康教育工作的开展。
6、 建立了《学生生命健康关爱工作每周零报告》机制
班主任及任课老师加强观察，及时发现问题学生，帮助疏导不良情绪，进行针对性辅导，要求每周在线报告学校，分管部门汇总后上行政会报告。
对于重点学生、特殊学生，我们要求一人一档，建好学生心理档案，并有严格的保密措施。
7、通过开展活动，愉悦身心，促进学生身心健康
我校非常重视艺术、体育活动、劳动实践等活动课程，让学生“身体动、心飞扬”。
8、同时，学校也关注教师的心理健康。
学校定期组织开展丰富多彩的活动。如:教工篮球赛、乒乓球赛、趣味运动会等，帮助教师减轻工作压力，调整心理状态。请专家到校培训讲座，通过游戏、活动等方式给老师减压。
（四）做好新生心理健康档案工作 
    针对七年级新生，通过心理测试、心理问卷调查，建立学生心理档案，初步筛查出一些特殊适应困难的学生问题，依据学生的心理进行辅导，从而提高教育与辅导的针对性，同时有利于预防学生的心理疾病，贯彻防重于治的方针，体现发展性指导的原则。同时要重视与家长的沟通，形成构建学校、家庭教育合力，帮助学生家长了解其孩子的心理特点，及时发现其存在的心理困扰，共同关注学生的健康成长。
总之，学校心理健康教育工作要积极协调学生、家长、社会各个环节，以学会生存、学会学习、学会做人、学会交往、智能发展、个性发展、社会性发展、创造性发展为基本教育内容，培养学生成为人格健全、积极进取、情绪稳定、思维灵活、是非分明、举止适度、身心健康的人。



