初探以儿童为中心的嵌入式融合教学模式
常州市天宁区丽华第三幼儿园  马 婷
融合是将有特殊需要的儿童融入到普通班级，这是特殊教育的新趋势，也是一种普通教育的改革。如何通过调整普通班的环境和课程，让特殊儿童的需求在普通班也能获得满足呢？在不断的思考和探索中，我们尊重每一位幼儿发展的个体差异，尝试着理解特需幼儿童的学习方式和特点，通过优化各类资源，调整班级和资源室的环境，寻找适宜的游戏材料和方式，让特需儿童真正融入到普通班级生活中。幼儿的发展是一个持续、渐进的过程，在评价的过程中，以多元化评价为主导，将教育评价方式从单一走向多元，从静止走向动态。
1、 优化资源，从一维到多维
融合教育强调的是最小限制的环境和最大程度的支持。融合资源室不能仅局限于某一专用教室，而是根据特需儿童康复和教育的需要，调动所有可利用的资源，选择适合的功能教室进行整合使用。幼儿的发展是一个持续、渐进的过程，我们要充分理解和尊重幼儿发展进程中的个别差异。
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《幼儿发展指南》中指出：“注重幼儿实践活动，组织教育活动应根据不同教育内容，充分利用周围有利条件，以积极运用感官为原则。”幼儿园的教育应从幼儿身心发展特点出发，以幼儿为活动的主体，以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中，幼儿对活动有选择权和决定权。他们有更多到实践活动中去操作、去体验的机会，在课程实施过程中，无论是材料提供还是环境创设，都能适合不同需要和不同层次的幼儿，从而使活动从封闭转向开放。多元、游戏化的课程环境更能促进特殊儿童的需要发展。比如，在幼儿园融合资源中心的建构中，我们发现幼儿园开展的多元化民间美术课题不仅能很好的舒缓特殊儿童的情绪问题，对其认知理解能力的提升有很大的帮助，而且美术活动的创意性更能培养孩子的创造性思维，让孩子学会思考，培养敏锐的观察力、手眼协调能力和初步的审美能力。于是，我们以美劳室为基点，将阅览室、建构室、音体室做为融合教育资源教室整合资源，构建成为富有丽三特色的融合资源室——“彩虹桥”。我们根据不同特殊儿童的需要重新规划了各个活动专用室，从选材和内容上调整各区域布局，营造温馨、舒适的活动环境。并在此基础上筛选内容，在目标与玩法上对正常儿童与特需儿童进行细致分类、分层指导。
2、 突显主题，从多样到适宜
幼儿园的活动是丰富而又多元的，在进行个别化指导时，所创设的内容不仅要适合正常儿童的年龄特点，也要根据特殊儿童的需要创设有针对性的、适宜的游戏活动，便于融合教育。但儿童自身的特殊性也决定了所需要的环境、材料以及活动内容不能简单的与同龄正常儿童相同。于是，我们根据实际情况，一方面，对各功能区进行规划、添置所需器材，充实和完善资源室有关融合教育教学活动资料；另一方面，针对同一游戏材料，教师根据不同幼儿能力的不同形成分层游戏指导。
如：中班的辰辰小朋友，在集体游戏中，我们发现他的集体跟随意识和简单的模仿意识基本没有，身体伴有前后小幅度摇晃自我刺激症状，有意注意力、言语沟通和理解能力较弱，当资源教师在旁对其进行全辅助时，基本没有反应，另外，在老师与他的交流中，他只会重复教师的言语，不能理解句子的意思，语言发育以及精细动作发育都较迟缓。在巡回教师对其进行言语方面评估时，发现他呼吸支持不足，于是我们在语言区增加了吹羽毛，吹蜡烛，吹纸青蛙等游戏活动，通过“快速用力呼气法”，引导他尽量用鼻吸气，然后用力地将气流从口腔呼出，从而增加肺活量，提高言语呼吸支持能力。针对言语理解运用方面，我们在阅览室和班级语言区增设了故事骰子、语言练习图卡、手偶剧场，通过同伴之间的游戏和个别化指导，积累词汇，训练词性。在音体室中增加感统训练器械，如：增进触觉、视觉平衡的发展的滑梯，练习伸展和保持平衡、协调身体，控制重力感，建立前庭感觉机能的独脚凳，有利于前庭平衡，以及手眼协调的训练的跳床等。
三、聚焦问题，从单一到多元
1.“适合+融合”，量身定制课程计划
华东师范大学的刘春铃教授指出：融合教育追求的是障碍学生最大限度参与普通教育，适用不同障碍的模块化课程或许更具操作性，到于如何选，如何用，要视具体学生的需要。“适合+融合”的教育，是我园融合教育课程积极探索的方向。通过有效的家园互动，并邀请专业老师进行评估分析，根据遵循融合教育儿童身心发展规律，以特教需求划分儿童，以需求为导向来设计课程。通过普通课程与特需课程相结合、教育与康复相结合、规定性与自主性相结合的方式，与班级老师一起建立特需儿童个人档案，定制个别化教育计划。
2.细化目标，优化个别化观察记录
课程调整的目的是帮助幼儿参与，不同的幼儿发展水平不同，他们的需求也有所不同，这就需要教师在实际工作中有针对性的制订出个别化的有效教育计划，进行课程实施。为了明确个别幼儿的学习需求、明确焦点行为和问题，我们将儿童观察记录与评估工作相结合，形成了我园的《个别儿童日常观察记录表》，将目标与班级日常目标相整合，调整为班级期望，让目标更聚焦，具体化，并细化到一日活动的各个环节，班级教师对每个环节中幼儿的表现进行评价，做到及时反馈分析，动态跟进措施。
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3.接力团队，有效整合课程资源
在课程的实施中，充分发挥资源室的“资源中心作用”，一方面，制定园融合教育专用室时间表，将课程资源有效整合。老师们可以根据现有课程资源进行不同层次 、不同进度与深度的多样搭配，将个别化教育课程予以实现，并将资源教室的功能落于实处。另一方面，我们通过邀请各级部教研组长共同参与教育教学计划的制定，针对不同特需幼儿某一领域的需要进行教学设计，制定个别化目标和教学策略。在思想碰撞中，使融合教育从流于形式转变为着重强调教育效果，教师不仅需要掌握帮助特需儿童参与到教学活动中的专业知识和能力，让他们和普通儿童在同一个班级接受同样教育，还要关注他们自身的智力与能力发展水平，并善于挖掘日常中的细微进步，逐渐找到自信，促进其成长和发展。
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陶行知说：“人像树木一样，要使他们尽量长上去，不能勉强都长得一样高，应当是：立脚点上求平等，于出头处谋自由。”“彩虹”是建构问题与解决的桥梁，而“色彩”诠释了课程的多元化。接受有质量的教育是每个孩子应该平等享有的权利，不论残障与否，不论他们是谁，来自哪里，我们坚持给予最适合的教育，在融合环境下始终坚信：从“心”开始，让每个孩子成为最好的自己。
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