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《深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研究》
课堂范式
常州市新北区薛家实验小学课题研究组  陈云 潘虹
1、 清晰了小学生语文言说能力的基本品质。
（1）言说的规范性
在语文教学中，每一种文体的语言表达往往都具有独特性。如：说明文的语言具有准确性、平实性、周密性和科学性的特点；散文的语言具有自由灵活、优美凝练的特点并有明确的主题。因此，小学生言说能力的基本品质之一应是规范性。在语文课堂上，学生要学会运用规范的语言进行言说，将文本的语言内化，使言说富有清晰的层次，由此提升学生的言说品质。
（2）言说的完整性、逻辑性
在语文课堂上，学生能清楚明白地讲述自己的所见所闻，对自己的感受和看法能进行有序地言说，完整地讲述自己观点以及复述文本的主要内容或是自己感兴趣的情节。
（3）言说的丰富性
在这里以古诗为例：我们都知道，古诗的语言凝练，往往只言片语就能为读者呈现出一幅意境优美的画面。教师在课堂让学生说说透过诗句眼前仿佛看到了哪些景物；接着让学生结合自身的生活实际想象画面，选择其中的几样景物构成一幅画面进行言说训练，学生就在这样言—意—言的转化中进行想象，看到画面。如此层层推进的言说表达能丰富画面的颜色，使学生的言说具有丰富性。
（4）言说的创造性
留心观察周围事物后，学生能将自己印象最深、最受感动的内容讲清楚。在具体生动的言说基础上，能不拘形式地表达自己的见闻、感受和想象。言说过程中，学生能尝试运用具有新鲜感的词句，使语言富有个人的独特感受，具有创造性、独特感。
（5）言说的深刻性
在倾听他人观点、参与讨论时，学生敢于发表自己的意见，能积极提出学习和生活中的问题。通过认识中华传统文化蕴含的思想智慧或其他模范人物的高尚情怀等途径，使言说变得有深度，具有深刻性。
总的来说，语文是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。教师在立足课堂，基于文本的前提下，帮助学生借助文本进行言说实践活动，发展学生的言说能力，提升学生的言说品质。因此，教师通过恰当的教学方式，使学生对语言的内在意蕴产生独特的理解，把握语言所指向的意象和意义。同时让学生结合自己的生活经历和经验进行言说，准确地表达自己的思想感情，在表达中达到规范性、完整性、逻辑性、创造性和深刻性的统一。
二、产生了提升学生言说能力的5条策略
（1）创设大情境，让言说真实发生。
真实情境下的大单元教学要求以课程标准和语文核心素养为纲，在教材原有单元内容的基础上，进行梳理和整合，确定内容领域和单元主题。所以教师创设学生感兴趣的、贴近学生生活的大情境，以此来展开一系列的教学活动，让学习真实发生，让学生的言说能力在此大情境中进一步得到提升。
如，在教学《观潮》这一课时，老师可以创设“我给大潮做主播”这一大情境进行教学。引导学生思考我要怎么做？做什么？从而引导学生利用小组合作来设计直播方案，根据方案对照视频进行解说。这一大情境的教学不仅激发了学生的学习兴趣，而且教学中的具体环节都是在此大情境中进行的，且目标清晰，层层推进，学生在此情境就会不断地思考探索，言说能力也自然而然地得到了提升。
（2）任务驱动群，让言说指向更明。
任务群的设计，不仅使教师能更加明确本课的教学目标，也能让学生自主地展开学习。学习任务指向的明确，学生的言说能力也能根据具体的学习任务得到提升。
如，在教学《我的战友邱少云》这一课时，教师设计了三个学习任务：
学习任务一：快速读一读第7-13小节，找出邱少云烈火烧身的场景，并说说哪些词最触动你？
学习任务二：默读第1-6自然段，用浪线画出邱少云和战友们潜伏的山沟环境。
学习任务三：默读课文，找出描写“我”心理活动的句子，从中读到了“我”怎样的心理。
在此三个学习任务的驱动下，让学生思考关注的内容更聚焦，使其言说能力的指向也更为明确，从而真正感受到邱少云的“坚毅”， “严明”与“伟大”，从而达到更好地教学效果。
（3）小情境教学，让言说入情入境。
小情境的创设，拉近了学生与文本的距离。通过情境对话等活动，让学生融入到教师创设的情境中，让学生能根据文本内容进行思考，冲击学生的心灵，与文本进行产生共鸣，学生的言说能力也能在此情境中得到提升。
如，在教学《青山不老》这一课时，要让学生更加感受到老人身处小环境的孤独与简朴，体会第三自然段中“他觉得种树是命运的选择，屋后的青山就是生命的归宿。”这句话的含义。教师先让学生抓住关键词句感悟小环境条件的特点，更是创设了情境对话：一排三间房，就剩老者一人，如果你是老人，你是选择走还是不走？亲友相继离世，这里充满了痛苦的回忆，如果你是老人，你是选择走还是不走？八十一岁的高龄，面对女儿三番五次的邀请，如果你是老人，你是选择走还是不走？让学生一次次与文字对话，与老人对话，越来越明白这句话的内涵，感悟老人信念的坚定与精神的伟大。
（4） 借资料补充，让言说有理有据。
课堂教学中，资料的及时补充，有利于学生更好地把握文本，理解相关内容，填补对于文本相应空白的知识点。根据文章内容，结合老师补充的资料，进行思考，使学生的言说更有依据，更加充分，更有深度。
如，在教学《丁香结》这一课时，为了让学生能够真正理解作者由丁香结之所以产生这样的人生感悟的原因，是因为与她的人生经历有关。教师提问：“古人看了丁香有愁怨，作者呢？”顺势出示作者的人生经历，让学生发现红字标识的这些是人生中的挫折。教师继续追问：“病魔缠身、身体不适、亲人离去都是作者人生中的丁香结，作者的内心一定会有一些愁怨，可是作者在文章最后用这样一句话结尾。”引读，并引导学生理解句子内容，感悟作者认为人生不是一帆风顺的，问题是解不完的，有了这些问题，人生才完整。借助补充的资料，学生读懂了这几句话的言外意义，知晓作者豁达从容的人生态度。
（5） 以书面形式，让言说生动精彩。
在课堂教学中，尤其是在提升学生思维能力的环节时，是有一定难度的，所以教师的教学设计不仅要巧妙，而且要给予学生充足的时间去进行沉浸式地思考，所以教师可以让学生将思考的内容以书面的形式记录下来，这样思考的才会更为全面，且使学生的言说更有条理，更为生动，更为精彩。
如，在教学《穷人》这一课时，在感悟桑娜忐忑不安的心理后，教师请两位同学分角色朗读渔夫回到家与桑娜之间的对话，当学生读完“是啊，是啊，”丈夫喃喃地说，“这天气真是活见鬼！课时有什么办法呢！”紧接着便是“两个人沉默了一阵。”教师立即追问：“沉默中的桑娜，你在想些什么？”交流过后，发现学生只能用一两句话想象出此时桑娜的心理活动。此时，教师引导学生关注相应内容，并且留足时间，让学生不仅认真思考此时桑娜在想些什么，更是让学生通过书面的形式写下来，再来交流，使得这一环节更为得生动精彩，以此来达到更好的教学效果。
5.形成了小学生言说能力水平层级评价量表3.0版。（见附录2）
附录2
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《深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研

究》 

课堂范式 

常州市新北区薛家实验小学课题研究组  陈云 潘虹 

一、 清晰了小学生语文言说能力的基本品质。 

（1）言说的规范性 

在语文教学中，每一种文体的语言表达往往都具有独特性。如：说明文的语

言具有准确性、平实性、周密性和科学性的特点；散文的语言具有自由灵活、优

美凝练的特点并有明确的主题。因此，小学生言说能力的基本品质之一应是规范

性。在语文课堂上，学生要学会运用规范的语言进行言说，将文本的语言内化，

使言说富有清晰的层次，由此提升学生的言说品质。 

（2）言说的完整性、逻辑性 

在语文课堂上，学生能清楚明白地讲述自己的所见所闻，对自己的感受和看

法能进行有序地言说，完整地讲述自己观点以及复述文本的主要内容或是自己感

兴趣的情节。 

（3）言说的丰富性 

在这里以古诗为例：我们都知道，古诗的语言凝练，往往只言片语就能为读

者呈现出一幅意境优美的画面。教师在课堂让学生说说透过诗句眼前仿佛看到了

哪些景物；接着让学生结合自身的生活实际想象画面，选择其中的几样景物构成

一幅画面进行言说训练，学生就在这样言—意—言的转化中进行想象，看到画面。

如此层层推进的言说表达能丰富画面的颜色，使学生的言说具有丰富性。 

（4）言说的创造性 

留心观察周围事物后，学生能将自己印象最深、最受感动的内容讲清楚。在

具体生动的言说基础上，能不拘形式地表达自己的见闻、感受和想象。言说过程

中，学生能尝试运用具有新鲜感的词句，使语言富有个人的独特感受，具有创造

性、独特感。 

（5）言说的深刻性 

在倾听他人观点、参与讨论时，学生敢于发表自己的意见，能积极提出学习

和生活中的问题。通过认识中华传统文化蕴含的思想智慧或其他模范人物的高尚

情怀等途径，使言说变得有深度，具有深刻性。 

总的来说，语文是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。教师在立

足课堂，基于文本的前提下，帮助学生借助文本进行言说实践活动，发展学生的

言说能力，提升学生的言说品质。因此，教师通过恰当的教学方式，使学生对语

