生命自觉显特质   节点事件促蜕变
——2024-2025学年第二学期校本培训工作总结
本学期，教师发展处以 “双减”时代教师高质量发展为愿景，在“至善求真，适性扬才”的办学理念及“四有”好教师团队建设项目的引领下，有序高效开展薛小的教师队伍建设和教育科研工作。坚持“以人为本，科研为导”的原则，以“发展每一个、成就每一个”为着力点，系统设计了教师发展力提升课程，优化了教师发展评价体系。
1、 强化师德建设，在生命自觉中深化团队建设，彰显善真特质。
[bookmark: _GoBack]（一）四有好教师团队建设善真教师新形象
在培育“善真”好教师团队项目建设中有特色有方法。在项目建设中，薛小人践行“至善求真，适性扬才”的办学理念，在溯源中追寻“善真”好教师的文化基因；在破题中探索“善真”好教师发展突破之道；在践行中建构“善真”好教师团队的行动路径；在展望中追寻“善真”好教师新时代新样态。
薛小“四有”好教师团队、党员宣讲团队、俱乐部团队以“善真”教育理念先行，在常态化开展活动的同时，实现多平台研究互动，用团队的力量带动其他老师的整体发展，以讲故事、树典型、乐参与、学思想等方式进一步提升教师学习能力和合作能力。
1、党员故事我来讲。党员教师宣讲团队每月定期做宣讲，先后树立了师德师风、教书育人、乐于奉献等多个党员形象典范。
2、教师形象我来树。在各场教育教学研讨中，善真教师启动善学习真研究的教研氛围，打造我校高品质教学项目，树立的善真教师大美形象。
3、名师培育我来学。我校依托万莺燕校长的优秀教育管理人才培育室等多个名师工作室学习，用多种方式打造管理团队，提高管理水平。尝试用叶圣陶教师观培养赋能每一位教师。 
（二）幸福俱乐部启动教师发展新引擎
俱乐部以领衔人为核心圈，吸引了众多教师加入，组成学习的共同体、实践的共同体、成长的共同体，为坚持发展创新型教师队伍建立有效保障。通过常态化研究团队的建设，创造“伙伴共生”新机制，并结出了累累硕果。我校将扎实教师俱乐部建设为载体夯实校本教研。我们举办了“手绘漆扇”、“爱在一起·锤出健康”等活动，让老师们在轻松愉快的氛围中交流思想、分享经验。这些活动的成功开展，不仅提升了教师的专业素养，也增强了教师之间的凝聚力和向心力，为学校的发展注入了新的活力。
1、黄桃心缘工作坊—善真润心场
关注教师心理健康，开展教师心理健康校本培训。心育工作室在提高教师的心理素质，缓解工作压力方面培训卓有成效，保障我校教师为学生的全面发展提供更好的教育环境。
心育工作室定期开设心理健康讲座，为教师提供心理咨询服务，建立心育QQ群，互动游戏等多种活动，增强教师的心理素质，提高其应对压力的能力，帮助教师掌握有效的情绪管理技巧和压力应对策略；培养教师关爱自己，提高生活质量，为其职业发展注入持续动力。
2、教科研领导力--科研智慧场
我教科研工作坊由科研型校长“万莺燕”作为导师，为教师提供一个交流、学习和展示的平台。俱乐部围绕教科研主题，开展系列活动，促进教师之间的合作与共同进步。俱乐部采用专题讲座、课题研究、阅读分享、头脑风暴、世界咖啡等形式开展活动。科研工作能够帮助教师深入理解教学内容，掌握更有效的教学方法，从而提高教学质量。通过研究和实践，教师可以不断探索适合学生的教学模式，提升学生的学习效果。同时，教师可以通过教科研工作了解最新的教育理念和教学方法，并将其应用到实际教学中，从而提高教学效果。
工作坊多人开始课题研究，并获区市及备案，多人获得优秀教师荣誉称号。教师的优秀研究成果为学校赢得荣誉，也提高了学校的知名度。期待教师的教科研成果可以转化为实际的教学资源，提升学校的教学质量和竞争力。
3、多彩俱乐部--素质提升场
我校教职工有三百多人，芸芸众生中，有身怀绝技的特色教师，也有执着阅读的精神领袖，他们用热心组织俱乐部活动，用特长相互交流展示辐射师生。学校积极营造一个积极向上、开放包容的文化氛围，鼓励教师进行教学创新，为优秀成果的产生提供土壤。以领衔人为核心圈，吸引了众多教师加入，组成教师培训基地。为坚持发展创新型教师队伍建立有效保障。朗读者、健康营、美食汇、美育社定期开展活动。各俱乐部也进入了跨俱乐部合作时代，活动不断开放。
美育俱乐部和心育工作室联合活动，美育工作室、翰墨书韵书法工作室和心悦而歌俱乐部联合活动，书式生活俱乐部和心育工作室联合活动……
（三）艺术教研研出黄金搭档新高度
  新课标将美术和音乐组成艺术学科，发布了艺术课程标准。艺术组教研组除了每周每个学科固定的活动之外，开展共同教学研究的活动。大胆尝试每月开展一次艺术组跨学科联合教研活动。我们共同架构教学之法、推进教学策略、深化教学之术。我们旨在打破传统的美术、音乐教学界限，采用有效的对话和交流产生共情，推动美育教育教学的创新。开放的教研活动使老师们的课堂越来越开放，学生的眼界和思维也在不断打开和拓宽。
艺术教研组以项目为载体，技术为基础，素养为根本，来培养学生。确定艺术教学主题，提升学生艺术技能，最终培养学生的艺术核心素养。艺术组的老师一起为学生创造一个具有共情色彩的学习环境而努力，在跨界学科合作促进共情。


3.加强教师风采展示，精彩推广成果。
本学期，学校通过百十周年校庆、市教科研基地展示、区四有好教师风采等展示活动，展现了善真教师的力量。百年校庆，在节点事件中总结梳理，更加清晰后续发展的目标，清晰了航标。教科研基地课展示课中，在触碰理念、原点叩问环节中，老师们清晰了深度学习的概念、内涵特征。在透视课堂、探索策略环节中，老师们进行了一场和课堂勾连的心灵旅行，在知识论的视域中，关联课堂，各学科华山论剑。
2、 重构研修层级，在唤醒相融中触及教师心灵，提升专业素养。
1.全员研训：
（1）注重学校发展需要与教师个人成长需求之间的融通。“善真校本培训模式”从多角度分析审视，尽量做到两者兼顾。本学期10月开始，数学、英语、道德与法治、美术等学科都牵手优秀教师，进行专题研究，助力善真校本培训。构建了互帮互助、共同发展的良好文化生态。        
（2）善真教师培训，将生命内觉与人际互动之间融通。激发教师个人的学习动机，唤起教师终身学习的积极情感，形成不断学习的生命内觉式培训需求。本学期，我们邀请了各学科教研员、区教师发展中心相关专家，对各领域进行了培训。
（3）善真教师专业发展中，教师发展处和课程中心联合设计了系列的作业设计的评比；全员卷入各学科老师进行作业的研究。
2.新教师研训：
 新教师的成长是学校教师梯队建设的重要部分，是学校发展的新生力量，为了让新教师迅速入格，学校成立了“职初教师工作室”，由教师发展中心沈彩虹副主任具体负责工作室的各项活动。“职初教师工作室”通过线上与线下、集中与分散相结合的方式，对新入职的教师进行定期培训：
亮点一：成立职初教师工作室
    新教师的成长是学校教师梯队建设的重要部分，是学校发展的新生力量，为了让新教师迅速入格，学校成立了“职初教师工作室”，由教师发展中心沈彩虹副主任具体负责工作室的各项活动。“职初教师工作室”通过线上与线下、集中与分散相结合的方式，对新入职的教师进行定期培训。通过培训，促使教师进一步巩固专业思想，热爱教育事业，树立正确的教育观念；通过培训，敦促新教师认真锤炼教育教学基本功，掌握教育教学常规，初步形成教育科研意识；通过培训，帮助新教师树立正确的学生观，与家长建立良好的家校合作关系。每学期末，举行形式多样的教师成长总结会，意在通过新教师述说成长、盘点问题，最后能制定出有效的假期学习计划，从而促使新教师进一步成长。
亮点二：设计职初教师成长手册
本学期为了更系统、更清晰地进行新教师培训，校教师发展中心协调职初教师工作室成员一起设计了《薛家实验小学新进教师成长手册》，手册中包含了以下内容：校级层面的新教师培训方案；新教师个人成长三年规划以及本年度详细规划；“青蓝工程”听课记录表；新教师每月读书心得记录表；新教师研训记录表；新教师案例分析记录表、新教师培训学期评分表以及新教师培训学期总结。有了这样一份成长手册，新教师们自身的成长清晰可见。
亮点三：职初教师培训“微•分享”
在每一次职初教师培训活动中，都安了排这一个板块——“微•分享”，新教师自主申报，可以分享自己的带班小故事、自己的阅读心得、自己最深刻的一个教学案例、自己的特长等等，时间是5-8分钟。这样一个小小的分享环节，给新教师提供了展示自己的舞台，让他们在“职初”就能树立“教育自信”，为成为一名优秀的人民教师打下坚实的基础
3.教师阅读与专项培训：
（1）微信推送，让教师欲读书。
一学期来，依托教师发展处，为了促进教师素养的积淀、思维的碰撞，不断更新教育理念，促进教师专业发展，打造良好的学习型教师。每个学科进行了读书分享活动，“一书一世界，墨香润心灵”的读书分享活动。
（2）专业指导，助力论文撰写。
一学期来，各学科组依托外出培训活动，助力专家论文指导，在专家助力下，指导老师教育写作该如何进行：写什么？怎么写？如，英语组参加了市级活动，核心期刊主编北京师范大学外文学院教授、博士生导师程晓堂就如何撰写论文进行了指导。
（3） 网络培训工作
   教师发展处组织了多次省市区级网络培训活动，涵盖了教师寒假教师网络培训、开学第一课、师德师风建设等多个领域。与各级教育部门紧密合作，确保培训资源的及时到位和培训内容的针对性。培训完成率达到了100％。
4.学科教研组培训：
（1）搭建一个平台：学校分期聘请了有关专家对不同层面的教师进行相应领域的专业培训，采用“专题讲座”、“与专家面对面”等不同的方式，对教师进行培训。如，本学期，邀请了教研室各教研员进行了指导，12月13日，小学英语教研员丁佳燕老师更是对晋级市级基本功比赛的金明煊进行了规划指导和集训安排。
（2）形成一个专题：依托各学科的校本研究，各教研组继续深度学习《新课标》并融课标于课堂，让课标实地转化为课堂新样态，教研组内确立了1-2个和大课题相关的主题，专题小而精，真正落地并解决一个实际问题。
（3）参加一项比赛：区基本功比赛中，各学科组种子老师在学科组外邀专家助力，内推骨干助阵中，精进自己的专业素养，形成良性序列循环，以赛促练，取得了不错的成绩，英语组的张菊平老师获得了区评优课一等奖，李锋获得区劳动课二等奖，信息技术比赛中，汪雅婷获得二等奖，陆锋获得三等奖。颜旻、吕韵或区道德与法治评优课三等奖。（语文成绩还没有出，等公示）
三、深入课题研究，在综合融通中积累研究成果，提高研修绩效平台。
各级课题研究：我校在研课题共11项。期中，省级备案课题2项,市级专项课题1项，有市级备案课题5项，区级备案课题3项，12月，各备案课题进行中期评估（结果还没有出）
课题成员每次上课或评课都能结合自己的研究视角，把研究推向纵深，各课题组能够把日常活动和市、区活动整合，进行研究痛点的突破。课题和课堂双向结合，让“研究问题”在课堂时间中落地，解决实际问题。
四、重塑发展评价，在目标引领中明确能力要求，促进全员共进。
1.增加了一个评优项目。
本学年，各学科开展了系列的作业的评比，各学科责任择优推荐组内优秀作业设计，进行评比。
2. 梯队比例有提升。五级梯队中，市级骨干增加了：陶晓洋，尤文霞。（区骨干，学带还没有公示）
3. 论文获奖有突破：暑期论文有27篇区获奖，期中，区一等奖6篇，区二等奖8篇，区三等奖13篇。奖赵丽倩在全省基础教育论文研究评选中获得一等奖，施琦在全省基础教育论文研究评选中获得二等奖。
4. 多元评价，促进教师发展。本学期，我们结合各项活动。开展各类评价，如最美“月度人物”“先进教科研工作者”“感谢有您”“光荣在岗30年”“善真教师说”等活动。以评促发展，为各类老师提供多元化的评价平台。




