附件4

常州市教育科学“十四五”规划

备案课题开题论证书

课  题  名  称 新课标下小学语文深度课外阅读的实践研究 
课 题 负 责 人          徐佩   郑飞         

负责人所在单位   常州市新北区薛家实验小学  

开  题  时  间             2023.11           

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年一月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）



	开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）   

（一）课题题目 

新课标下小学语文深度课外阅读的实践研究

（二）
研究目标

通过问卷调查，形成小学生语文深度课外阅读现状及原因的分析报告；
通过实践研究和具体案例分析，构建新课标背景下提升小学生深度课外阅读能力的深度阅读的课程体系、教学模式以及实施路径；

通过研究，建构以提高小学生深度课外阅读能力（理解性阅读能力、生成性阅读能力、审美性阅读能力以及探究性阅读能力）为指向的家校社协同共育体系；

通过研究，构建并细化指向学生深度课外阅读能力提升的评价体系。

（三）
研究内容

1.关于小学生语文深度课外阅读现状与归因的研究：

（1）小学生深度课外阅读现状：研究初期通过对我校及区域内学生以调查问卷、个别访谈等方式，多方面了解目前小学生语文深度课外阅读现状。

（2）根据调查结果进行数据分析，探究原因。根据调查量表，从阅读兴趣、阅读意志、阅读方法、阅读支持体系等方面进行归因分析。
（3）教师指导学生深度课外阅读现状：基于课堂观察和问卷调查，梳理教师在指导深度课外阅读方面所存在的困惑或难点。

（4）通过实地走访、个别访谈等方式，了解目前家庭、学校、社会在提升学生深度课外阅读所构建的外部阅读环境现状。

2.新课标下小学语文深度课外阅读教学实施的研究

（1）明确小学语文深度课外阅读的教学目标：研究前期，通过文献研究，明确小学语文深度课外阅读教学的相关理论和教学模式，明确小学语文深度课外阅读的教学目标；

（2）确立小学生深度课外阅读课程体系的基本内容：研究中，通过具体教学案例实践与分析，构建新课标背景下提升学生深度课外阅读能力的深度课外阅读的课程体系：确立小学各学段深度课外阅读校本化课程体系的基本框架，确立深度课外阅读课程体系的基本内容。

（3）构建指向小学语文深度课外阅读能力提升的课外阅读教学模式：研究中，以具体课例研究为基础，构建以深度学习理论为基础，指向学生深度的阅读能力（理解性阅读能力、生成性阅读能力、审美性阅读能力以及探究性阅读能力）提升的课外阅读教学模式。

3.探究并构建促进小学生语文深度课外阅读的支持体系

（1）通过实践研究，构建家、校、社三位一体的阅读联盟
（2）依托家校社，探索协同共育路径

4.新课标背景下小学生语文深度课外阅读评价体系的研究
通过文献研究和案例分析，建构小学生深度课外阅读的特征及评价体系。研究初期，通过文献研究明确小学生深度阅读的特征和具体目标；研究过程中，通过访谈、跟踪调查、深度阅读检测量表调查等方式根据具体情况适时地调整；研究后期，通过问卷调查、案例分析、数据分析整理等形成相对完善的学生深度阅读评价体系：

（1）开展评价机制研究：根据小学生深度阅读的特点和目标，在评价内容上注重小学生深度阅读提升的相关指标，从阅读认知、阅读情志、阅读思维、阅读效能多个维度进行评价；在评价主体上形成自我、同伴、教师、家长多元主体共同参与的多元评价模式；在评价方式上将自评、他评等方式相结合，以过程性评价为主，关注学生的课外阅读过程，重视在深度课外阅读过程中的非预期性成果。

（2）开展评价指标研究：根据本课题研究目标，追踪观察样本（班级、个体），建立具体有效的评价量表。细化以理解性阅读能力、生成性阅读能力、审美性阅读能力以及探究性阅读能力为基础的深度课外阅读能力提升的具体指标，关注学生在深度课外阅读中能力提升的具体指标。

（四）
研究方法
（1）文献研究法

为了更好地了解当前深度阅读的概念、学习任务群以及二者之间的关系，笔者检索相关文献，并查阅有关专著、期刊论文、资料以厘清深度阅读、学习任务群的概念与内涵，同时通过文献梳理了解相关理论，在此基础上确定本研究中的理论基础。

（2）问卷调查法

为全面了解当前小学生深度阅读的现状，本研究编制“小学生深度阅读现状问卷调查”，选取常州市新北区薛家小学学生为调查对象，从而更加全面了解小学生当前深度阅读过程中面临的问题、希望教师如何改进等方面内容，从而更好从教师及任务驱动这一视角提出具体的解决办法。

（3）访谈法

本研究以一线语文教师为访谈对象，进而具体了解在实际教学中教师对于学生深度阅读方面提供哪些支持、存在哪些不足等问题。通过访谈教师从而更好基于深度阅读教学这一视角提出针对性、科学性建议。

（五）
研究组织分工

组长：徐佩 全面主持并负责本课题的研究工作。
副组长：郑飞 参与课题设计方案阶段报告和研究报告的撰写，论文撰写。

组员：张丹、王婷  课外阅读现状与归因的研究、实施策略等论文的撰写      高琪、杨慧  探究并构建促进小学生语文深度课外阅读的支持体系

      罗秋琼、封霞仙、高亚莉  精品案例研究

李陶、田敬敬、刘元敏 深度课外阅读评价体系的研究
（六）
研究进度

第一阶段——研讨准备阶段（2023.9—2024.12）：

为保障课题研究有组织、有计划、有措施、有成效地展开，本阶段我们精心挑选校内一批课堂实践能力较强的教师作为课题组成员，成立了一支由学科责任人及骨干教师为队伍的课题组。认真查阅文献资料，学习相关理论，规划研究路径、修订课题方案，对前期点状的内容进行反思与再深化。

第二阶段——深入研究阶段（2024.2—2025.12）：

（1）完善课题管理。建立“课题中心组-子课题实验组－实验教师”的管理体系，制定一整套制度和措施，保障课题的顺利、按时、优质完成。

（2）认真组织实施。

A.加强理论学习。除在抓好每月一次的课题组成员集体理论学习之外，要求课题组成员利用业余时间自主学习相关理论，做好学习笔记，并充分利用学校教研网络，进行互动、交流，为本课题研究积累扎实的理论基础知识。

B.加强研究课观摩评议。为使研究过程规范、科学，各项目标得到落实，我们要求课题组每位成员必须参加研究课的观摩、评议活动，分析研究课的得失。

C.挖掘课堂实践资源。每学期初确定研究目标，课题组长作为第一责任人，策划好每一次的研究“专题”，构建“价值引领——前移学习——日常实践——专项调研——评价反馈”完整研究链，体现“能前沿——重过程——抓后续——促提升”的研究品质。课题组成员根据课堂教学的实践，及时捕捉课堂生成性资源，反思整理，形成阶段性的实践经验小结。

（3）形成过程积累。

完善课题计划和目标，形成科学成熟的设计方案、推进步骤，同时结合课堂教学的具体实践，在实施计划的过程中关注积累，总结实施案例，初步形成课题研究实施中的策略、模式、评价指标等。

第三阶段——整理提升阶段（2025.2——2026.8）：

进一步完善过程积累，聚焦“深度课外阅读”，解析深度课外阅读的现状及表征，按照家校社共育的策略，踏实做好从抽象（广泛、深入、全面、持续的理论学习）到具体（各领域持续开展的日常研究与专题研究），再从具体到抽象的过程，探寻“深度阅读”的路径与策略，对其进行整理、归纳，形成对课题研究的系统整理与思考，开展总结、反思、梳理工作，制定后期研究的行动计划，并召开课题研究总结会，形成系统的阶段总结研究成果。

第四阶段——总结阶段（2026.8—2026.12）：

开展评估总结，完善和优化课题成果。撰写研究报告，推广辐射研究成果。                            


	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、主持人所在单位科研管理部门意见

盖章

                                        年  月  日
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