附件：

常州市义务教育“新优质学校”

高品质项目申报表

申报单位：常州市新北区薛家实验小学        ​​​

责任单位（公章）：                         

常州市教育局

一、项目基本情况及建设内容

	项 目 名 称
	教师领导力课程的开发与实践研究

	责任人
	姓名
	职务
	联系电话

	申报单位（或申报人员所属

单位）负责人
	万莺燕
	校长
	13815070638

	建设内容

	已有基础（含获奖情况，新建项目不填）

1.学校发展的文化传承

常州市新北区薛家实验小学1914年创办，至今已有109年的历史。据明史记载，薛家镇最早的学校临平书院，由明末士绅张脱轩捐田60亩而建。薛家小学在传承文化根脉的基础上延续临平文脉，以“临平”作为学校的办学品格，倡导师生团队“面向未来 拒绝平庸”，学校以“大家薛小”为办学愿景，不断塑造“至善求真 悦纳共进”的教师形象，“需要每一个、发展每一个、成就每一个”是教师发展的核心目标。
2.教师发展的路径探索

学校以“四有”好教师项目为抓手，不断优化教师发展机制和素养结构，探索善真教师研修模式，努力从愿景构筑、课程设计、平台搭建、评价机制等多个维度探寻善真教师发展脉络，找到不同教师梯队发展差异中“生命自觉”的新路径与新策略，实现教师迭代式成长。

（1）问询于教师共需，精准把脉：学校注重目标引领发展，重视教师三年发展规划的制定，通过各项分层培养举措，构建青年教师——骨干教师——名优教师培养梯队，形成教师互帮互学、共享联动的成长模式。

（2）问策于同伴共长，抱团发展：各年级教研组、教材解读俱乐部、骨干分享团、青年教师成长团……这些学术团队交织在一起的各种“圈”，让每位老师都能找到适合自己发展的点，所有的教师都为团队贡献智慧。

（3）问索于课题共研，科研助推：学校注重以强化科研催生发展动力，坚持以行动研究破解实践难题，以“统领性课题带动”方式进行，开展“1+4+X”（“1”指深度时刻课题、“4”指各级学科领域课题、“X”指教师微课题）的申报与研究工作，从学校、学科的大课题到教师个人的微课题，使教师 “学”“思”“行”得以闭环，提升了教师专业素养。

3.项目建设的已有成果

学校围绕育人目标，加强善真教师团队的建设。已有1位老师被评为“全国优秀教师”、1位老师被评为江苏省教科研先进个人、多名教师被评为“常州市先进教育工作者”“常州市德育标兵”“常州市德育先进个人”，近百名教师被评为“新北区先进教师工作者”“新北区优秀教师”；五级梯队评选上也不断得到突破，1位教师被评为省特级教师，3位“市特级班主任”，1位市十佳校长，1位市十佳教师，1位市十佳班主任，近50名教师为市区学带、骨干、能手和新秀。2位教师领衔市区名师工作室，近40名教师参加区级以上名师工作室。学校教师团队呈现出主动发展、各美其美的蓬勃态势。

二、主要建设内容
（一）项目内涵和建设目标

1.核心内涵：

教师领导力：教师领导力是指教师在特定情境中为实现学校教育目标而对自己、学校中的人和事施加影响的能力，其核心是一种专业影响力，涵盖教育教学领导力、组织管理领导力、人际交往领导力、教育研究领导力等维度。（见图表1）
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图1：教师领导力图谱
教师领导力课程：是指以培养和提升教师领导力为目的而开发的一系列主题明确、目标清晰、内容富有逻辑、有目标达成度检测的课程。
教师领导力课程的开发与实践：是指以课程开发的形式，探索教师领导力的内涵、性质、构成要素、表现形式、实现条件以及培育策略等问题，并通过具体课程实施，提升教师作为学校教育共同体成员的责任意识、团队意识、教育服务意识以及相应的教育教学能力的新型教师。
2.建设目标：
（1）清晰项目内涵特征：通过文献研究与实践调查的研究，清晰教师领导力的内涵特征和其内在关联，形成内涵特征结构图谱和调查报告。
（2）聚力课程开发和实践：通过教师领导力课程的开发与实践的研究，了解教师发展需求，创设教师发展平台，在教师领导力培养中形成发展合力，提升小学教师领导力，形成高质量的小学教师队伍。同时有助于提高小学生的综合素质，引领学生成长成才，进而提高学校的教育品质。
（3）锤炼多元评价体系：通过实证和评价激励的研究，创建尊重教师领导力的校园文化，加快学校教师发展机制的变革，实现学校治理效率和效果双提升，助推学校内部治理结构完善。
3.建设价值：

（1）理论意义：拓宽学校管理学研究领域，发展了学校管理学理论。教师领导力研究，它视教师为学校领导的执行主体，并赋予相应的领导学校发展的责任，从根本上推进学校管理体制层面变革过程和教师教育实践的适应性改进。对教师领导力的研究，可以完善教师管理理论的建设，有助于教师发挥自身优势，既增添中小学教师管理理论的多样性，又体现教师管理理论的发展性。 
（2）实践价值：提升教师领导力，促进学校教育的高品质发展。在“双减”和新课标的背景下，部分教师呈现出一种无助、消极的应对。教师领导力项目建设的实施，是对教师的一种赋能。教师领导力课程的开发实践，能有效激发教师的职业责任感和成就感，增强教师的专业自信心，助推学校管理创新，实现学校教育的新突破新发展。

（3）推广价值：形成教师领导力课程和实践范式，提升学校教育治理水平。开发系列课程、创意课程实践、形成研究成果，不仅提升教师的核心素养，更对教师专业发展和学校教育教学质量提供了较好的实践范式。体现了新时代背景下关注教师的职业需求，提升教师专业发展，打造优质教师团队，发挥集体合力，推进学校教育健康有序发展。

（三）项目建设内容
1.动力激活：教师领导力动力触发的涵养工程
项目通过研究从个体维度和社会文化环境维度构建学校乡村教师领导力分析框架，厘清“领导力”发展维度；通过研究新时代背景下教师发展愿景期待，学校文化、团队文化对教师发展的样态，乡村教师领导力现状以及提升途径上，明晰“领导力”的内涵要素。（见图表2.3）
图2：教师领导力发展维度
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每一位教师都具有自我领导和影响他人的潜能，学校要做的就是为教师提供适合的文化土壤，打造有能量的团队文化，激发教师自觉生长的力量。
（1）理念文化：在共同愿景中激活内生力
项目研究将回溯学校理念文化，从学校愿景中勾画教师领导力的样态和内在关联，研究学校文化与教师领导力的融通关联；回应时代期望，通过编制访谈提纲，梳理“双减”“双新”背景下，教师领导力现状与归因，清晰实践的方向与路径。
（2）环境文化：在能量场景中激发内动力
校园不仅是学生学习发生的地方，也是发现、成就教师，点燃教师梦想的地方。校园环境的建构包括空间环境和人文环境，校园现有的临平书馆、U博士科学院、美食家、阅读家、安全家、小水滴服务中心、真真农场、善善果园等空间为教师提供了跨学科主题实践、校本课程研发和综合活动设计的资源，让教师的课程教学研发领导力得以激发；我们还将创设和谐向上的人文环境，以“大家薛小”的办学愿景，激励教师成长为大先生、教育大家，创造充满活力和充满希望的校园生活。
团队文化：在共同体中迸发创造力
项目通过打造团队文化，引领教师在教研组、年级组的使命与责任，让教师成为团队中的重要个体，每个人都有自己的岗位，每个人都有自己的价值，主动有为，双向奔赴。激发引导教师创造第三空间，主动参与项目组、工作坊等跨学科、跨条线的活动，不断向外打开，提升自我发展领导力。
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                 图3：教师领导力内涵要素研究
2.课程研发：教师领导力课程开发的行动研究。（见图表4）
（1）开发教师领导力基础课程。通过树立教师的理想信念、发展教师的专业技能，提升教师的组织领导力等领域的课程设计，满足不同教龄段教师的共性领导力发展需求。青年教师领导力主要通过构建常态阅读场、课堂观察场、日常反思场等唤醒专业自觉；骨干教师领导力主要通过“三微行动”：即组织微讲坛、开发微课程、研究微课题，让他们能沉下去、走出去，更能发出自己声音，成为有能量的骨干与先锋；领军型教师领导力将通过开展项目研究、领衔或参与名师工作室、创设“骨干成长日”“品牌教师周”等展示平台，推动他们对自己的教育教学进行系统反思整合，总结教育教学特色，凝练教学思想，在激活他们持之以恒的专业发展自觉的同时促使他们获得突破性的发展。
（2）开发教师领导力发展课程。通过愿景与规划、目标与标准、团队与自我、专业与研究等领域的课程设计，满足不同岗位具有特殊发展需求教师的领导力发展需求。项目实践中我们重点打造三支团队：一是管理团队的领导力，通过主题共创会、问题导向式管理和项目式研究，打造中层管理者的胜任力、执行力、竞争力和影响力，让每位管理者成为学校的决策者和担当者，在实践中全面实现变革型发展、“双专业发展”；二是年级组团队的领导力，随着学校规模的扩张，年级组长就相当于学校的“小校长”，我们将主要采取赋权式管理、清单管理等方式，坚持重心下移，通过提升学习力、执行力、凝聚力、创新力打造年级组长的领导力，使年级组成为学校最有生命力和创造力的团队；三是教研组团队的领导力，聚焦课程与课堂教学中的突出问题，通过系列化的课例研究、专题性的课题研究和项目实践等，解决实际性问题，提升课程实施品质，培养教研组长的课程研发领导力、组织合作领导力、创意决策领导力等，优化教师团队的生存方式和品质，实现成事又成人的目标。

（3）开发教师领导力个性课程。在“双减”、“双新”背景下，为教师量身定制领导力课程，通过跨学科、跨领域的项目组，为有潜力、有特长、有梦想的教师提供更多元的成长空间。如针对项目划分的课后服务特色社团项目组、跨学科主题学习研发项目组、创意作业研发项目组、智慧课堂项目组、家校共育项目组、主题工作坊、读书俱乐部、专业写作组等，引导他们在项目组的研修实践中自主探索、创新实践，实现突破式发展。
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  图4：教师领导力课程开发的研究

3.平台搭建：教师领导力课程实践平台与策略研发的行动研究。
（1）创设推崇教师领导力的校园文化，开展“共建发展愿景、共育信任环境、共享决策权力”等支持系统。

（2）搭建提升教师领导力的研修平台，开展“中心组、项目组、工作坊、微团队”等协作共享实践载体。

（3）创新提升教师领导力的研修方式，开展“情境、任务、活动、反思、重建”闭环式实践范式的研究。
4.评价导行：教师领导力评价体系的实践研究。
通过研究“教师领导力”的五个维度，以及促进领导力提升的实践路径，构建评价体系，提炼评价机制。（见图表5）
（1）评价指标的研究：在评价内容上注重领导力的提升的相关指标达成；在评价主体上形成学生、同伴、教师多元主体共同参与的反映多元主体不同要求的多元评价模式；在评价方式上将自评、互评、协商性评价等方式相结合。
（2）评价机制的研究：开展基于教师实施分层、分类教师梯队成长模型，探索教师领导力培养机制；开展指向教师专业发展与领导力提升的个案研究，提炼领导力成长规律；
对于教师团队领导力发展，我们实行目标管理，通过成果评比、现场展示、主题论坛等形式评选出优秀年级组、优秀教研组，优秀项目组等。
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图5：教师领导力评价体系的研究

（四）项目创新之处

1.内容创新：我国目前对教师领导力的研究主要是理论层面，实证研究还尚少，当前实证研究集中在初中，高中，大学阶段，对小学教师的领导力研究较少。本项目旨在通过行动研究提升小学阶段教师的领导力水平。
2.对象创新：目前国内外重点对一般教师领导力进行研究的，对乡村教师领导力的研究存在缺失，而庞大的乡村教师队伍决定着乡村教育的质量，通过在研究中发现存在问题，对其进行深入归因分析，从而提出农村教师领导力开发和提升策略。

3.视角创新：因对小学教师领导力的研究不足，其课程的开发与有效地实施还没有具体的、系统的操作路径。本项目通过对课程开发与实践的研究，努力提升小学教师领导力，发挥教师群体的领导效能，通过成果推广，从而促进学校师生团队和学校的高质量发展。

（五）项目预期成果

1.对教师发展新时代诉求的回应：新时代倡导“大先生”“四有好教师”，希望教师能有大德、大爱、大情怀，要有超出或高于一般人的品质和智慧。教师领导力强调的把“权力”下放给教师，通过领导力课程的开发和实践，能激发教师民主意识、群体意识，促进教师的自主管理、互助合作等，从而成为人格、品德、工作上的示范者、领导者。

2.对教师发展样态的创新表达：学校的管理与发展、学生的成长与体验、教师队伍的建设与治理都要依靠教师这一关键因素。开发系列课程、创意课程实践、形成研究成果，能提升本校教师的核心素养，同时对教师专业发展和学校教育教学治理提供特色化的实践范式。

3.对教师角色多元需求的满足：现代社会飞速发展引起教育领域的重大革新，要求教师要不断创新教育方式、方法及手段，以此促进了教师角色也随之变革。教师的角色不再单一，不单单是知识传授者，教学设计者，学生的支持者等，同时还是专业领导者，将来还会承担更多的角色。教师角色的多元发展，要求教师具备多元能力，教师的领导力是教师作为专业领导者具备的基本能力。因此，发展教师领导力有助于教师角色的转变，适应教师角色多元需求。


二、项目措施、保障及时序进度
	一、项目措施

1.整体架构，系统思维：在以解决问题为建设目标的驱动下，整体架构“教师领导力课程开发与实践”项目工程，用系统的理论与实施路径支撑项目的开展，在过程中不断总结、提炼形成基于“教师领导力”提升的课程系统、实践模型、操作策略和评价体系，整体建构教师领导力的课程体系，并将项目成果迁移辐射到同类学校。

2.围绕中心，部门联动：学校通过部门整合和职能调整，设立一中心：学校高品质项目建设中心。横向成立三个部门：课程研发部——主要负责教师领导力课程的研发、过程实施、教师素养发展、教学常规管理等；综合服务部——主要负责物化环境营造、个性服务、资源开发、教育信息化的研发；评价管理部——主要负责教师领导力多元评价的开发和教师激励相关推进工作。在一个中心的引领下，三个部门联动共同为本项目的建设保驾护航。

3.导师先行，团队跟进：“导师”形象往往是教师发展的方向和目标，其示范引领让教师发展有路可循，组建导师先行团，一方面促进一部分骨干教师向着更高目标先行，另一方面由这些导师各自引领一批有共同发展意愿的老师同行。在此过程中导师担任着示范和激发的作用，其成果也进行捆绑式评价，以一个个“团队”共进的方式来整体提升教师的领导力。

二、项目保障

1.组织保障

学校成立项目建设领导小组，统筹本项目各项工作。

组 长：万莺燕

副组长：朱小昌  曹燕 吴春燕 周静 祝卫其 郑飞 陶榆萍

成 员：王丽 李小英 沈彩虹 姚明珠 李羚 张建妹 顾海燕 朱志刚 刘伟 刘刚  
完善教师领导力提升项目的实施，全面负责项目的规划协调、课程开发与实践和评价工作等。充分利用校内外资源，提升教师专业素养，彰显教师领导力。

2.制度保障

将项目建设列入学校主动发展规划的核心部分，形成规划完整的项目开发、实施、评估流程，建立健全项目经费使用管理办法，保证项目建设有序、高效、持续推进。
3.资源保障

人力资源：本校有省特级教师曹燕、擅长教师发展研究的万莺燕校长作为领衔人，另邀请专家支持：省特级教师庄惠芬、姜明红、市教研员蒋敏杰等为项目建设顾问。
资料资源：学校图书馆馆藏丰富，将借助于现有的图书报刊资料、电子资源，另一方面将在中国知网、万方或重庆维普数据库广泛搜集相关材料，了解该项目的研究现状及已有的研究成果，进行充分地批判吸收明确自己的研究任务、目的、方向。
其他资源：我们将不断提升行政团队成员课程设计与活动策划能力，设置多种展示的舞台，从目标推动、经验分享、问题解决、外出学习等几个方面抓实教师的研修，从而让每一位老师通过开发的课程实施有效提升教师领导力。

4.经费保障

项目推进主要涉及学校物型资源、主题活动、教师研训、成果提炼与辐射等方面的经费。这些经费将主要由区教育局、镇政府和学校共同承担。以下是主要经费的预算与来源：
项目类别
项目名称
经费预算（万）
经费来源

备注

物型资源
教师活动中心及教师图书馆
6
专项经费
主题活动

项目论证、中期调研、阶段指导、总结展示等
5
专项经费
教师研训
主题培训、评价激励
5

专项经费
成果提炼
文创产品、成果手册
4

专项经费
三、时序进度

研讨准备阶段（2023.8—2023.12）：完成项目建设的总体设计及第一轮论证，对前期点状的内容实施同步进行反思与再深化，形成较为科学的研究项目建设整体架构与申报工作。
深入研究阶段（2024.1—2025.6）：形成项目建设实施的总体设计、推进步骤，在实施初步行动计划中关注过程积累，总结相关研究实施案例，初步形成研究中的策略、模式、评价指标等。
整理提升阶段（2025.7—2026.2）：形成对项目建设的系统整理与思考，开展学校总结、反思、梳理工作，制定第三步行动计划，并召开项目建设总结会，细化第三步行动计划。
总结辐射阶段（2026.3—2026.6）：开展评估总结，完善优化项目研究成果。撰写项目研究报告，辐射项目建设成果。


三、申报意见
	申报（人）

单位

意见
	申报单位盖章   

年  月  日         



	所属

辖市区

教育

行政

部门

审核

意见
	盖章  

                                          年    月   日



	常州市

教育

行政

部门

审核

意见
	盖章  

                                            年    月   日     
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