《小学排球“学、练、赛、评”一体化教学设计与实践的研究》实施路径的研究
基于样态及内在关联，如何在小学排球课堂教学中开展“学、练、赛、评”一体化教学，我们开展了一中心（核心素养导向）、三聚焦（ 教会、勤练、常赛三个环节设计）和一评价（表现性评价）的设计思路，思考在推进排球教学过程中，怎样的学习内容促进学生的练习，怎样的练习能提高学生练习的有效性，怎样的比赛和评价助力学生技能的形成。
1.以核心素养为导向定位体育教学目标的必然价值
“学、练、赛”一体化教学的目标指向学生体育核心素养的形成。它强调以学生为主体，将体育作为一种手段促进学生全面发展，反映了体育教学之于学生的工具理性与价值理性的统一。体育老师应该不局限于表浅体育运动知识与技能的传授，要通过完整的教学过程向学生传达体育运动的深层意义。
2.对“学、练、赛”各环节进行针对性设计
在合理安排“学、练、赛”的整体结构后，还需对各环节进行针对性设计。“学、练、赛”一体化教学通过完善教学过程助力排球运动能力的形成，就是要求体育老师采用“整体性运动”的教学取向，重视单一、组合技战术之间的有机衔接，将体育教学的视角从排球单一的技术、技能转移到运动项目的整体。
3.从纵、横维度动态调整“学、练、赛”整体结构
从横向看，在教学初期，学生的技能掌握深度和广度不佳，无法进行长时间的排球比赛活动。因此此时的练习占比应较高，比赛占比较低。随着学生技能掌握水平不断提高，学习内容不断地拓展，应逐渐加大比赛的占比；从纵向看，在小学低年级阶段，由于学生的身体发育尚未完全，心肺功能较弱等，此时练习活动占比应较高，竞赛活动占比较低。随着学生身体机能不断增长，为了进一步激发学生从事体育运动的兴趣，竞赛活动的占比应逐渐增高。
4.选择适宜学生的“学、练、赛”教学流程
教师应该根据自身的教学组织能力、学情等进行大胆尝试，使小学排球教学中“学、练、赛”三者在一定时空范围内形成良性循环。不同排球学习内容的教学秩序的主要区别在于是先“学”还是先“赛”，对应了“先部分后整体”和“先整体后部分”的教学观。
5.将表现性评价作为“学、练、赛”的有力抓手
表现性评价应匹配学生运动能力的形成，同时指向学生体育核心素养的形成。教师应提前设计好表现性评价的整体框架，如表现性目标、表现性任务、评分规则、评分主体及评价结果反馈等，让学生在进行学习前便知晓学习的目的及程度。


《小学排球“学、练、赛、评”一体化教学设计与实践的研究》实施策略的研究
[bookmark: _GoBack]本课题以“乐学、勤练、常赛”为准绳，以“乐趣、强体、意志”为发展目标，以激发兴趣乐于学、融汇贯通高效练、学以致用巧妙赛、及时反馈精准评为主要教学策略，尝试对“学、练、赛、评”视角下小学排球教学多途径实施策略进行构思。
1.乐学——激发兴趣乐于学
“学”是学生在体育教师的指导下掌握排球新技术和新知识的过程。“乐学”是在学习排球技能的过程中通过游戏、器材、多媒体等多种手段激发学生的学习兴趣，从而乐于参与学习，感受学习带来的愉悦感，进而提高获取排球新技能和新知识的意识和能力。
在具体实施过程中，课题组成员分别在水平一低年级和水平二三中高年级尝试采用不同的手段来激发学生的学生兴趣。如在一年级《排球抛接球》中，教师运用游戏化教学激发学生学习的内驱力，让学生在课堂上“玩起来”、“乐起来”、“动起来”。教师通过“数字拍手”游戏帮助学生学习原地自抛自接球；“爱我你就接住我”游戏激励学生在两人抛接球时要尽量接住“球宝宝”；“球宝宝画彩虹”游戏教会学生抛球时要抛出一道美丽的彩虹才能将“球宝宝”抛得又准又稳。在四年级《排球发垫球》中，教师通过改良器材，降低学习难度来激发学生学习乐趣。在课堂实践中，教师发现日常教学的排球又重又硬，学生学习下手发球时总是发不网从而出现挫败感和为难情绪，针对这种情况教师尝试运用5号气排球进行教学，气排球较普通排球轻很多，学生很容易就能把球发过网，因此大大提高了学生的学习积极性。
2.勤练——融会贯通高效练
“练”是学生在体育教师的引导下巩固排球新技术和新知识的过程。“勤练”是通过多种练习方式帮助学生巩固新学的技能，一般采用教师引导、自主学练和小组合作探究等形式。新课标要求教师在课堂教学中要精讲多练，给学生更多的练习时间和机会，增加体育课的练习密度与强度。 
而在实际的排球教学中，学与练是有机结合在一起的，学中有练，练中有学，使学生能够在学中高效练习，也能够使其在练习中深入学习。排球课堂中“学”的侧重点是在教师的指导与提示下，学生进行运动技能的学习，主要目标是使学生掌握运动技能。排球课堂中“练”的侧重点是在教师的组织下，学生进行有运动量与运动时间的运动技能积累，通过不断进行多种形式的练习，可以有效地达到运动技能自动化的目的。课题组成员在课堂实践中针对不同身体条件、运动基础和兴趣爱好的学生因材施教，提出不同的学习目标，有效组织学生实施阶梯式练习，循序渐进地将个人、合作、集体学练有机结合。设计相应难易度的练习内容，采取由浅入深、由易到难、逐步提升、层层递进的运动技能迁移，自然地让学生体会、消化、完成动作。
3.巧赛——学以致用巧妙赛
“赛”是将所学练的排球单个技术或者组合动作运用到实践中，是“学练”的再升华，是排球运动能力的“展现”。“巧赛”是通过课内外、校内外“赛”，真实地反映学生排球学练的效果，帮助学生快速学会技能，提升运用能力，最终优化成自己的内在本领，同时让学生养成诚信自律、遵守规则等体育品德，较好地落实核心素养培育，促进学生全面发展。
课题组成员在课内“赛”中，尝试关注个体差异，转变“以学定赛”的设计理念，每节课都会根据所学练的技术，设计不同形式“赛”的环节，来增强所学练技术在比赛中的运用能力，真正做到人人赛、课课赛。在课外“赛”中，设计以课(校)外活动为主阵地、以比赛为动力的“菜单式”课(校)外“赛”。
4.会评——及时反馈精准评
“评”是学生学习过程中的必要组成部分，是对“学、练、赛”一体化的及时评价、反馈和诊断。“评”往往是和“赛”紧密结合在一起的，有赛就有评，评是导向，是指引学、练、赛不断优化和改进的风向标。因此，在体育课堂教学中要注重评价过程，评价的时候要注意项目特征和技术的运用方法，实现学以致用，教师要合理运用“会评”。游戏或者比赛中，教师要对学生在游戏或者比赛中的技能、体能表现进行及时反馈，以及单一身体练习在游戏或者比赛中的掌握情况，避免用一些长度、远度以及比赛胜负等简单指标来评价学生的学习状况。

