
用关爱点燃梦想的火花
——读《教育的情调》有感

武进区礼河实验学校：孙辉

本学期，我阅读了《教育的情调》这本书，书中“情调”一词具体指的是教育者在与学生互动过程中所展现出来的情感态度、情绪氛围以及情感交流的方式。它强调的是教育不仅仅是知识的传递，更是情感的交流和心灵的触动。具体来说，“情调”包括以下几个方面：

情感投入：教师对学生的真诚关心和热爱，这种情感投入能够让学生感受到被重视和被关爱，从而建立起积极的师生关系。
情绪氛围：课堂上的情绪氛围，如温暖、鼓励、支持等，这些积极的情绪能够营造出一个安全、舒适的学习环境，使学生更愿意参与和表达。
情感交流：教师与学生之间的情感沟通和理解，通过倾听、同理心和共情，教师能够更好地理解学生的需求和感受，从而提供更加个性化的教育支持。
情感引导：教师通过自己的情感表达和引导，帮助学生理解和管理自己的情绪，培养他们的情感智力和社会技能。
情感激励：适时的表扬和肯定，能够激发学生的积极性和自信心，增强他们的学习动力和自我效能感。

综上所述，不管是情感投入、情绪氛围、情感交流，还是情感引导和情感激励，都需要有情有爱的灌注，都需要教师对教育事业的热爱和对学生的关爱。
还记得2013年5月6日深夜11点45分，我收到了一条来自重庆的短消息，消息来自我的一个学生。消息内容为：孙老师，提前祝您母亲节快乐！虽然您不是我的母亲，但是在我的人生路上，您的爱和关怀给予了我很大的帮助，甚至可以说改变了我的人生。回首这漫漫的读书生涯，我想我的成绩的转变也是从您教我开始的。我今天所取得的成绩，很大一部分功劳是您的。我真的很感谢您！或许没有您，我现在还是一个默默无闻的中等生，以后的生活也就是属于上普通大学，然后找份普通工作的那种。但是，您的爱和关怀，点燃了我梦想的火种，给了我源源不断的动力，使我具备了考重点大学的实力。后天就要三峡联盟考试了，这是一次很重要的考试，是第一次联考，我担心没有时间给你发这条长短信。这也是我提前祝您母亲节快乐的原因。我在网上给您买了一把梳子，算是我送您的母亲节礼物。上面刻有您的名字，是您个人专属的。东西不是很贵，但代表我的一份心意。每天梳一梳，心情越梳越好，快乐越梳越多！或许你已经睡了，但我还要继续看书作业。明年的六月是一个充满期待的六月。相信我一定会以优异的成绩汇报我的父母和您的。昨日的小草定会成为明日的大树！

看着这条浸润着真情实意的短信，我的内心澎湃着感动的暖流。说实话，没想到，我曾经对他的关怀、欣赏和鼓励会给他的学习带来这么大的助力。 

还记得十多年年前他刚进我的班级时的模样，黑黑的、瘦瘦的、个子不高，一脸的稚气。每次考试成绩平平。他觉得他只是班级里的一只丑小鸭，没有人会注意到他。没成想我却十分的关注他，还任命他为班级的劳动委员并经常地委以重任。他觉得受到了老师的关注，工作和学习更加积极了。就这样，他慢慢地努力着，也慢慢地进步着，每一次进步，我都会表扬他，鼓励他，给他继续奋勇前进的加持力。他于是越来越自信，越来越阳光。虽然他因为户口在外地，最终没能在这边参加中考，但他在那边以令人震惊的654分的高分考取了重庆数一数二的重点高中，最后还考取了华中师范大学。我真为他的点滴成长和进步感到骄傲和自豪！

每一个孩子，从来到这个世界上，心中都有一块空白的土地。老师的关爱，播下了热爱生命的种子；老师的宽容，播下了善待生活的种子；老师的才华，播下了渴求知识的种子；老师的期待，播下了希望的种子。曾听一位学校领导说过：“在登上讲台之前，请先学会爱。”是呀，爱是打开学生心灵的钥匙，是教育的动力和基础。 陶行知先生说得好：“捧着一颗心来，不带半根草去。”这里的“心”是对学生的关心、对教育的爱心。充满关爱的心是清泉，滋润着学生的心田是钥匙，能够打开学生心灵的窗户；充满关爱的心更是成功教育的原动力，有了它才能护送学生到达成功的彼岸！ 

