以心育心，共筑成长之路
——读《教育的情调》有感
武进区礼河实验学校  张丽慧
作为一名工作三十年的老教师，我时常在教育的道路上探索、思考，试图找到最适合学生的教育方式。最近，我读了《教育的情调》这本书，它给我带来了深刻的启示和感悟。这本书不仅让我重新审视了自己的教育理念，还让我更加明白了教育的真谛。
《教育的情调》通过丰富的教育案例和深刻的理论探讨，揭示了教育过程中师生之间的情感互动和心灵交流的重要性。书中提到，教育不仅仅是知识的传授，更是情感的共鸣和人格的塑造。这让我深感共鸣，因为在我的教育实践中，我也常常感受到，教育的效果往往取决于师生之间的情感联系。
书中有一个观点让我印象深刻：教育者无论多么充满善意，其言语和行动所表达的情境仍然可能与孩子体验到的情境根本就对不上号。这句话如同一记警钟，提醒我在教育过程中要时刻保持警觉，不断反思自己的教育方式是否真正符合学生的需求。很多时候，我们自以为是的善意可能会成为学生的负担，甚至伤害他们的心灵。因此，我必须更加细致地观察学生，了解他们的内心世界，用他们能理解的方式去表达关爱和指导。
作为老教师，我深知自己肩负的责任重大。孩子们在学校的时间占据了他们成长过程中的大部分时间，这种责任感让我更加珍视每一次与学生的交流，每一次对他们的指导。我体验到孩子的生活比我自己的更重要，而其结果则是我必须更仔细地审视自己的生活，质疑和改造自己的生活，以便更好地为学生服务。
书中还提到，孩子们必须经过亲身的探索、选择和行动才能发现自己的独特性和个性。这让我意识到，教育不应该是一成不变的灌输，而应该是引导学生去发现、去创造的过程。在我的班级里，我鼓励学生积极参与各种活动，培养他们的兴趣爱好，激发他们的创造力。我相信，只有在不断的尝试和实践中，孩子们才能找到自己的方向，成为独一无二的个体。
此外，《教育的情调》还让我对宽恕有了更深的理解。书中提到，宽恕并不一定代表着忘记，而是放下怨恨，重新开始。这让我联想到，在教育过程中，我们经常会遇到一些调皮捣蛋的学生，他们可能会让我们感到愤怒和失望。然而，作为教育者，我们不能让这些负面情绪占据我们的心灵，而应该用宽容的心态去看待他们，给予他们改正错误的机会。因为每个孩子都是一颗种子，只要给予足够的阳光和雨露，他们都能绽放出美丽的花朵。
在阅读这本书的过程中，我不禁想起了自己曾经遇到的一个学生。他是一个非常聪明的孩子，但性格内向，不善言辞。在课堂上，他总是默默地坐在角落里，从不主动举手回答问题。有一次，我注意到他在课堂上偷偷地看了一本漫画书。我没有当场批评他，而是在课后找他谈话。我告诉他，我理解他对漫画的热爱，但课堂是学习知识的地方，他应该珍惜这个机会。他听了我的话，表示会改正错误。从那以后，他开始积极参与课堂活动，成绩也有了明显的提高。这件事让我深刻体会到，教育需要耐心和包容，只有真正理解学生，才能引导他们走向正确的道路。
《教育的情调》让我反思了自己的教育方式。在以前的教学中，我可能会更加注重知识的传授，而忽略了与学生的情感交流。然而，这本书让我明白，教育不仅仅是教书，更是育人。我必须关注学生的情感需求，给予他们足够的关爱和支持。只有这样，他们才能在成长的道路上更加自信、坚强。
[bookmark: _GoBack]在实际教学中，我开始尝试用更加温和、包容的方式去对待学生。我鼓励他们表达自己的观点，尊重他们的个性差异。在课堂上，我尽量营造一种轻松、愉快的氛围，让学生在快乐中学习。同时，我也注重与学生的家长保持沟通，经常通过电话，家长群和家长交流，共同关注孩子的成长。我发现，当我用心去倾听学生的声音，去理解他们的需求时，他们也会更加信任我，更加愿意与我分享他们的喜怒哀乐。
教育是一个不断学习和成长的过程，作为教育者，我们不能停滞不前，而应该不断更新自己的教育理念和方法。只有这样，我们才能跟上时代的步伐，为学生提供更好的教育服务。因此，我决定在今后的工作中，继续加强学习，不断提升自己的专业素养和教育能力。回顾自己的教育历程，我深感自己还有很多需要改进和提高的地方。但我也相信，只要我保持一颗热爱教育的心，用心去关爱每一个学生，我就一定能够在教育的道路上走得更远、更稳。
   
教育不仅仅是教书，更是育人；不仅仅是知识的传授，更是情感的共鸣和人格的塑造。在未来的教育实践中，我将继续秉持这种理念，用心去关爱每一个学生，用爱去温暖他们的心灵。我相信，在我的努力下，我的学生们一定能够成长为更加优秀、更加自信的人。

作为教师，我深知自己的责任重大。但我也相信，只要我用心去教育，用爱去关怀，我就一定能够培养出更多优秀的学生，为他们的未来奠定坚实的基础。让我们一起努力，为教育事业贡献自己的力量！
