


《认识11~20各数》的教育案例分析
案例背景：
凭借教学小组的协助，我多次实施了“认识11~20各数”的教学过程，表面上看，每次的授课都似乎趋于"圆满"，然而我内心的困惑日益加深，开始质疑：学生们真的需要“把10根捆成1捆”的记忆方式吗？他们究竟有没有真正明白十进制的含义？在我的课上，面对如何快速展示小棒数量的课题，学生们更多采用了摆小棒的方法，并不是人人都采用“十根捆一捆”的策略。所以，学生们在相互间的观察比较中，并未形成一致的认识和方法，只是在老师的“指引”下，他们是被动地“接纳”了十进制知识，被动地学会了“以一计十”的概念。当然，通过反复且巧妙设计的题目练习，他们也掌握了答题技巧。也就是说，他们通过这种方式“记下”了所学知识，“记下”了数字组合，却对位值制的本质没有理解，也未能形成完整的数概念。在这次研讨课的实践中，我体会很深。
案例描述：
一、课前谈话
为了促进一年级小学生能够养成良好有益的学习态度和习惯，我制订了一连串的措施去奖励，如：对于表现好的小朋友奖贴纸，10个贴纸换一个印章。我以班级的实际为切口，轻松地与学生们聊了起来。
“今日表现活跃并且发声洪亮的孩子们，想要老师给予什么样的奖励呢？”
“你对贴纸和印章更偏爱哪一个？能否解释原因？”学生热情地回答：“我对印章情有独钟，因为在我看来，一个印章的价值等同于十张贴纸。”
[以实际素材为起点，简短的对话既构筑了教育基础，又灌输了数学中一通百通的理念，为后续掌握新知识打下了坚实的预备。]
二、创设情境
“小朋友，老师今天带来了一个古时候人们数数的故事，想听吗？（播放视频）小石子越来越多，怎样计数更方便呢？聪明的古人想到了这样的办法。课件出示石子图，你看懂了吗？” 学生观看视频并思考回答。。用一个大石块代替十块小砾石。肯定，确实用一块大石块取代原本的十块小石块，这样一个大石块便相当于十块小石块，由此带来了更多便捷！
揭示课题：“看，这幅图表示的数量是多少？”他们兴致勃勃地进行推测，神情生动。接着通过计数进行确认，结果得出为11个。1个大石子是10个小石子，与1个小石子合起来就是11个。
谈话：古人计数的经验对我们这节课的学习也是有帮助的。今天我们一起学习认数---认识11～20（出示标题）
[由古人计数故事导入，激发学生的学习数学的好奇心，并为下面以一当十做铺垫。在学生从提出假设到实际操作验证的过程中，引导他们体会到数学并非单调乏味，反而是解题的有效工具。通过这样的教学方式，不仅能掌握学生的知识水平，同时让他们对数量的相对大小有一个基本的认识，并感受到逐一累加是多么的緩慢且繁琐，从而激发学生主动学习和探索的渴望。
三、自主探究
1．认识“10个一是1个十”
（1）数一数
谈话：小棒是我们学习的小帮手，请小朋友数出10根小棒在桌上摆一摆。
启发：1根小棒表示1个一，那么10根小棒是几个一呢？
教师带着学生一起从1个一开始数，数到10个一。（板书：10个一。）
（2）捆一捆：
谈话：一根一根地数比较麻烦。回忆古人计数的方法，怎样让人能一眼看出你数出的是10根呢？教师示范用皮筋捆10根小棒的过程。
提问：你捆的1捆小棒有几根？是几个一？
预设：捆成一捆。明确：在数数时，我们通常把10根小棒捆成1捆。1捆小棒里有10根，我们把10根小棒捆成一捆，就是把10个一变成了1个十。（完善板书：10个一是1个十）
课件演示：
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提问：把10根小棒捆成1捆表示1个十有什么好处？
谈话：在生活中，为计数方便，也经常会把10 个物体放在一起。
PPT出示：1盒铅笔有10支，1盒鸡蛋有10个。1板药片有10粒……这样10个一装既方便数数，拿起来也方便。 学生看一看，感受10个一装比较方便。
本次课堂活动将12根小棒选定为研究对象，学生围绕“如何摆放这12根小棒使他人迅速认出有12支”的问题进行积极动手实践，在小组内开展协作探讨。学生分享了若干排列方式：1根1根地摆放；每四根为一组；每五根组合在一起；以及一边10个，另一边2个等几种方法。然而，选择一边10个，另一边2个的方法的学生并不多，有的学生在尝试时无从下手，对于“如何排列小棒让人迅速识别出有12根”的问题感到困惑。询问“你认为哪种排列方式最易于辨识出有12根？为什么？”时，学生们意见不一。将十根捆在一起的优点，学生们感受不深。面对这种情形，教师没有给出多于的解释，只是组织了一个小游戏“看谁的眼睛最亮”。大家一起观摩课件，第一个画面展示的是单棒单独放置，画面于几秒后迅速消失，问道：“画面刚才显示了几根小棒？”学生们茫然摇头。第二个画面以2根2根排列，学生依旧迷惑不解。第三幅课件将10根捆在一起，这一画面出现的瞬间，学生们激动不已，异口同声喊出：“21根。”其实三个画面都展示了21根棒。现在询问喜欢哪种摆法时，答案是“我更倾向于十根捆在一起的方式。”“我也偏好将十根捆作一捆的摆法。”学生的意见大多数一致。
[通过反复比较，学生们领悟了将十根捆成一捆有助于简化计数过程，并开始初步理解十进位制的概念。]
挑选心仪的方式再次排列小棒时，学生们却遭遇了另一个难题——不知如何利用橡皮筋捆绑小棒（每回课程开始之前的重要的便是学生们娴熟地使用橡皮筋将小棒捆紧）。在教师的指导之下，学生们成功捆扎好小棒，一边观察一边讲述：十根小棒并捆成一捆，便构成了10个一，同理，一捆含有1个十。因此这捆小棒既是10个一，亦是1个十，于是我们便得出：10个一与1个十相等。
[通过持续的感知活动，并借助教学辅助工具“小棒”，以直接而形象的方式演示，将抽象数学概念形象得到具象化，以便领悟十个单位等于一个十的数学道理。]
2．摆小棒，说组成。
教师示范摆放小棒，引导学生叙述其结构；学生亦摆放小棒，继而描述其构成；通过观察数量并在脑海里排列小棒、讲述其组合等过程，学生的数学逻辑思考能力得以逐渐增强，进而构筑起一个由十和若干个一组成的“十几”的数学概念模型。
[构建数感是逐渐积累和进阶的旅程，而掌握数字的观念便是进行数学建构的路径。]
3．看直尺，理解数的顺序、大小。
通过使用尺子作为辅助工具，引导学生在已有的认知上，再次进行数字的正向和反向数数，以此进一步加深对从11至20每一个数的理解。询问学生：“这把尺子告诉了你什么？”旨在构筑一个宽松的学习环境，鼓励学生自主地、畅无阻碍地表达自己的看法，例如17比16大一个单位，19的相邻数是18和20等。但在实践过程中，某些学生显得不知所措，无法给出回答。
[通过阅读数字，学生掌握了数字顺序，对比数字的顺序，并对0以上的数字有了进一步的理解。这种方法促使学生从多元视角去掌握数字学习，明白数与数之间的关联及其差异，在一个轻松愉快的教学氛围中对0以上的数培养了更深的认知，这对于学生建立良好的数字感觉极为有益。]
四、实践运用
"生活之中，你曾在哪处看到过这般数字？"激励学生留意周围实例，例如：一口气辨识音节16个，遵守的日常习惯原则11项，彩绘工具一套含18种颜色，当前日期为5月7日。
在日常生活中挖掘真实存在的数字，深刻领悟数字的重要性，引导学生领悟数学与日常生活的紧密结合，享受运用数学的乐趣。
通过对手中糖果的数量大概为（）粒、握着铅笔的数目约莫（）支，以及班级红花记录册中红花的大致数量（）朵等问题提问的构思，有助于在估量活动中，激发学生利用数字进行沟通和传递信息的能力。"利用你今天掌握的新知识，进行圈画标记，使得大家能够一目了然地明白红花的数目吗？"
[这个具有挑战性的问题的宗旨，在于利用一个印章可交换十个贴纸的真相，来加强对十进制理解的深入，然而，在每一次教学实施过程中，总感觉时间紧迫不足，导致教学成效不尽如人意。]
五、课堂总结
11～20，这条波浪线什么意思。
[bookmark: _GoBack]案例分析：
《数学课程标准》在总体目标中提出要使学生“经历运用数学符号和图形描述现实世界的过程，建立数感和符号感，发展抽象思维。”并且在内容标准的几个阶段都阐述了培养数感的问题。因此显而易见，新课程改革强调和重视的一个重点议题，正是在教室里通过实际动手的数学练习活动来培育学生的数字感悟能力，并进一步增强和锻炼这种能力。数感，实际上是指人们在积极主动的情况下，不论是有意还是无意地对数字及其应用的把握及认识，它构成了个人数学能力的根本。目前，针对如何高效培育学生的数字感觉问题，已经变成众多数学教育工作者热切关注的核心议题。在教授“数字11到20的理解”时，重要的是要联系学生们的个人经历和他们已有的知识，这将作为教学的出发点。在本课程模块里，学生着重掌握了如何数算从11到20各个数字的物体个数、辨识数字符号、理解数的顺序及其相对大小。因而，教学的核心在于帮助学生形成直观的认知，即每个从11至20的数是如何由十位上的数和个位上若干数字组成的，以及他们该如何将这些数学概念应用到日常生活中的难题解决中，从而提升他们的数学直觉能力。教育过程致力于从学生平日生活实例出发，提炼相应的数学课题。鉴于小学一年级学童主要依赖形象化的思维方式，他们吸收知识需要借助丰富的实操经验，以便将所学内容有效地植入其现有的知识体系当中。故此，尤其强调学生通过亲身实操（例如摆设小棒）的方式来进行学习过程，以此激励学生自主思索并在小组内部开展协作与沟通。鉴于一年级的学生尚未养成良好的自我管理能力，同时也缺乏学术基础和学习的经历，在团体互动式学习的过程中，部分儿童难以完全按照教师的指示行事。因此，在后续的教学活动中，教师应更多地运用奖励体系，唤起学生的积极性，同时要适时展示榜样作用并提供辅导。
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