课题：《劳动教育微课程的开发与实施》

关于劳动教育微课程模型的研究
劳动教育微课程要求学生从真实的生活、生产和社会情境中，亲身经历真实的服务过程，运用一定的知识和技能去解决真实的问题，为自己、为社会、为他人提供劳动服务，从而培养学生的价值体认和责任担当意识。本项目以学校为劳动教育的主阵地，开辟家、校、社会三位一体的教育渠道，采用学科渗透式、项目式学习、联结综合实践活动三种模型，促进劳动教育有机效应最大化。一是多学科渗透劳动教育模型，将劳动教育理念和活动环节渗透在各门学科的教学之中，每个学科都以自己的独特性为劳动教育分担育人责任，运用自己的学科力量使劳动教育的常态化实施目标得以实现。二是项目式劳动教育模型，以生活中的真实问题或热点话题作为劳动的项目主题，引导学生学习与本项目密切相关的知识和技能，充分调用多学科、多角度、多层面综合分析并解决这一问题，并完成该项目的体验与研究。 一般可以从六个环节推进：观察发现-聚焦问题-建立联系-探究解决-成果呈现-创意评价。三是联结综合实践活动开展服务性劳动教育模型，综合实践活动中社会服务的活动方式与服务性劳动教育在活动目标、活动内容、活动要素等方面有着高度的契合。具体实践中，需求调查是服务活动的前提；制订计划是服务活动的关键；学习技能是服务活动的基础；参与劳动是服务活动的重点；反思经历是服务活动的提升；分享经验是服务活动的传递。
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关于劳动教育微课程推进策略
1.四支队伍携手聚力助推劳动教育微课程的有效展开
（1）学生团队：主要指向善真服务社，这支队伍从少先队大队部发展而来，现在包含校级服务社和班级服务社，由各年级、班级自律自主、有责任担当、能合作、善创造的“小劳模”组成，他们将自主策划系列活动，带领身边的同伴在有挑战的服务性岗位与实践活动中，成长为爱劳动、会实践、乐奉献、勇担当、善创造的新时代少年儿童。
（2）教师团队：所有学科教师都要有培养“小劳模”的劳动教育课程与教学意识，并在学科教学中有机渗透。尤其是劳动教育指导老师、综合实践活动教师和班主任团队，通过专业、系统的学习研究、探索实践，整体开发课程并在日常教学中践行，不断优化课程体系，创新教学方式，提升教育教学的实效。
（3）家长团队和社区团队：学校依托“一体两翼”构建“家校社”协同育人体系，以学校为主体，充分发挥学校在育人方面的主导地位，以任务作为驱动力，校内校外双向发力，进一步融合家庭、社会的育人力量。
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2．三种治理模式保障劳动教育微课程的有序推进
（1）以激活动力为重点，构建劳动教育微课程治理的内驱体系。人人争当“小劳模”，人人参与课程与教学的设计与实践。不断激发劳育工作者参与课程治理的意识和能力，调动学生参与小劳模服务课程的积极性和主动性。统整各类资源，衔接国家课程，整体架构，分年级、分班级、分模块确定课程主题。
（2）以可持续发展为依托，构建劳动教育微课程的资源体系。科学规划，合理调配丰富多彩的劳动教育资源，保障资源储备的丰富性、资源利用的高效性，以及资源交互所产生的影响的正相关性，为最大程度推进小劳模服务课程提供物质基础。
（3）以完善机制为支持，构建劳动教育微课程的运行体系。健全校内育人主体协同推进和配合的机制，践行部门联动育人，为学生在劳动知识技能习得和实践应用之间搭桥铺路。
3.两类平台托举劳动教育微课程全向铺开
两类平台包含线下实践平台和线上交流平台。线下劳动教育微课程主要依托劳动教育课、综合实践活动、课后服务活动三大线下平台具体展开活动：“劳动教育课”习得劳动习惯、劳动技能，培育劳动精神；“综合实践活动课”积极探究志愿服务、职业体验，走进校内、校外实践基地，设计策划劳动教育活动，学会同伴合作、交流沟通、责任担当、创意实践；“课后服务”时段通过社团活动、主题实践、家长课堂、混龄合作等方式开展各类劳动实践，尝试职业体验，参与校内外志愿服务活动。线上平台通过校园电视台、钉钉直播间、小陆姐姐新闻播报、微信推送等分享展示各类劳动实践成果、交流实践感受，拓宽教育空间，提升个人成长的价值感。
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（四）关于劳动教育微课程评价体系的研究。
劳动教育微课程创意开发和实践的过程中，将多角度全方位进行全覆盖式评价，注重家校社全主体协同，通过对评价内容、评价方式的探索，构建序列性、多元化的评价体系，促进学生综合素养的提升。
学生个体评价：方式一，采用“活动体验问卷”，侧重学生学习获得感，从学生的角度，采用以“我”为主体的文字表达方式，使学生从自身角度入手展开反思。方式二，采用“创意成果栅栏”展示劳动成果，完成一项劳动任务后，可以创意设计成果展示栅栏，然后通过他人评价来检验劳动成果。
班级层面评价：采用“时光成长轴”的方式，班主任用叙事性评价，选择学生在劳动服务活动中的关键事件或感动瞬间，汇聚成贯穿小学六年的，让学生从自我成长中汲取力量。
校级层面评价：颁发“小劳模”奖章，劳动教育微课程作为学生的必修内容，根据年级特点有针对性地开发课程与活动，每个学生根据各自成长需求选择自己喜欢的课程与活动，以善真银行荣誉榜激励学生主动参与劳动，善真荣誉榜前100名的同学都将获得根据校徽水滴图案设计了“小劳模奖章”，由教师、学生、家长和社会导师参与评价的全过程，共同勾勒学生的劳动成长图谱，为学生的真实发展提供有力支持。
家庭层面评价：家长可通过撰写观察日记，对学生参与的家庭劳动内容、过程、成果、态度等方面进行记录，并给予适当的指导，提升学生家庭劳动的有效性，每学期由家长推荐申报“厨房小达人”和“家务小能手”奖项。
社会层面评价：学校制定《学生社会劳动评价表》，在职业劳动体验、学雷锋志愿服务、清明节志愿扫墓等活动中，由社区、文化场馆等机构或部门的活动负责人对学生的参与积极性、劳动内容完成情况、劳动效果、劳动态度等方面做出客观、细致评价。
课程层面评价：课题组针对劳动教育微课程的开发与实施，设计了“劳动教育课程评价表”，分别从“课程开发的意义”“目标定位”“课程内容”“课程评价”“课程实施过程”“课程实施效果”等几个方面进行了量化评价。
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