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礼河实验学校    李娟
本学期我阅读了《教育的情调》这本书，这本书和以往读的书不太一样，作者以一个个故事向我们呈现了教育的情调，读后有一种耳目一新之感，希望自己也成为一个有情调的教师，一个充满着教育机智的老师。教师这个职业与其他的职业的不同之处在于，教师接触的都是一个个活泼可爱的孩子。在与孩子相处的日子里，我们无可避免地成为了一个榜样。作为一位教师，我向孩子们展示了生活中各种具体的生活方式。
记得有一次辅导课，由于第二天要做限时作业，我就没有让孩子们做其他练习题，也没有给孩子们讲题目，而是带着《教育的情调》这本书在讲台上看，让孩子们自主复习，下课后有几个孩子就跑过来问我，“老师老师，你看的是什么书？讲的是什么？”这突然让我意识到，其实在平时老师的言行还是会引起学生的注意，如果我无所事事，那课后学生来找我的话，我该跟他们说些什么？以后学生再有闲暇的时候会不会因为我看了会书想到原来可以这么度过课余的时光，哪怕有一个学生是因为我，我也会感到很欣慰。
《教育的情调》其实通篇都在告诉我们如何获得“教育的智慧”，它在引导我们形成自己的教育智慧。书中的一个个小故事都在告诉我们一个道理，教育是一件充满人文精神的爱的互动。我们不要把教育作为一件工具，当作一门技术，因为我们面对的对象是一个个活生生的有思想有灵魂的人。《教育的情调》认为，每一个教育情境都是独一无二的，教育情境稍纵即逝，在一种情境下适用的方法，在另一种情境下则不一定了，所以，教育者要培养教育的敏感和机智。
在我的班级就有这样的两个孩子，两个孩子的智商情商各方面都相差不大，一个孩子能每次考试都名列前茅，另一个孩子却每次都是最后几名。那么问题出在哪里呢？经过家访活动，我了解到一个家长对孩子的学习特别关心，在孩子还小的时候帮孩子规划课外辅导班以及每天的学习任务，自己在家陪着孩子一起学习，即使是一年级、二年级的知识，家长也是认真陪伴孩子，有问题和孩子一起分析解决。家长为小孩子买了适合的课外辅导书，在孩子放学后或者周末在家的时候让孩子巩固所学知识。遇到不会的题目，家长会自己先思考，解决不了的时候也会找我帮助。在自己弄明白了后，再去给孩子讲解，所以这个小孩子的学习习惯就养成的特别好，在课堂上能认真听讲，积极思考回答老师提出的问题，下课后能第一时间先完成老师布置的作业，因此老师在课堂上讲解的知识他都能充分吸收，那么考试的成绩自然就是水到渠成的。
另一个家长对孩子的学习不闻不问，每次和家长聊到孩子的学习，家长就说孩子感觉学习太苦了，写作业太累了，要玩要看电视，家长自己也说上一天班回到家太累了，所以也没有时间管孩子，所以孩子的学习习惯就特别的不好，课上从来不听，作业几乎不做，一下课就不见人影，上课铃响了总是最后一个跑进教室，常常是满头大汗。和孩子谈过几次也不见起色，上学、放学都是爷爷或者奶奶接送，有几次我也和孩子的爷爷奶奶谈孩子的学习，爷爷对孩子总是笑脸相迎，奶奶总说在家他妈妈打的呢，他给他妈妈都保证了会好好学习的，看来今天回家又得让他妈妈揍了。后来我又找到孩子的妈妈反馈孩子在校的学习情况，妈妈对于我们反映的情况，说是因为孩子还太小了，要等到孩子大了就会好了，等孩子大了这些问题就会自己明白了。孩子妈妈前几天看到我还说：“李老师，我现在后悔的很，当时怎么没有听你们老师的建议。现在孩子大了，不好好学习，管也管不住啊！看看班长人家每次考试都是第一名，一点不要家长烦心。一年级的时候我家孩子和班长的学习都不差上下的，现在怎么就差这么多呢？早知道会这样，那时候你们给我反馈孩子的学习情况我就应该好好管管的，现在的知识难了，我也不会了，真的是想管也管不了了。”
听完这话我想说，有的人生就是需要许多磨难，来磨练自己，才能丰收幸福的硕果，但是也有人羡慕别人，但又被所看到的困难压倒，幸福是要经过许多磨难才得到的，而不是凭空来的，就像在舞台上表演的演员，训练时要付出多少汗水啊！
当然这次的家访也是一次机会，当着他父母的面，我和孩子约定，如果他能课上认真听讲，作业坚持每天交，我就送他一份礼物。家访过后的一天数学课上，我发现他听的特别认真，还主动举手发言，我思考他改变的原因，很可能与我们的约定有关。他不仅课上注意力集中的时间变长了，而且还主动交作业了。遇到不会的问题也知道去请教同学或者是找我。看着他的变化我毫不吝啬地给予表扬和肯定，他一次次的精彩发言让同学们给他热烈的掌声，这样他不仅获得了老师的肯定，也得到了大家的认可，他学习的劲头更足了。不仅课堂上多关注他，课后我也常找他聊天，以平等的身份询问他“你今天学的知识会吗？有什么不太清楚的吗？”“作业交了吗？是你自己交的，还是组长跟你要的？”孩子的回答从：“交了。”到“组长跟我要，我就交了。”再到“我自己交的。”他的表现越来越好。有时我会说：“你今天课上表现的真棒，回答了几次问题呢，而且说的很好，有自己的想法，真不错！我喜欢现在的你，继续加油哦！”
  每个孩子都希望被别人注意，那些难相处的或“成问题”的孩子的一些令人烦扰的行为，往往与这些孩子希望受到关注的心理需求相关。我会尝试去“看”一些平常比较容易被我忽视的孩子教学的机智是在特定情况下产生的，无法通过技术性的培训而获得，我们可以通过对过去情境的反思，多想想怎么样做才更好，那么下次再遇到类似的情况时，我们可能会产生一种敏感性，作出机智的应对。
      

