双线并行   跨界融通
——2023-2024学年第二学期跨学科主题学习项目计划
1、 指导思想
[bookmark: _GoBack]《义务教育课程方案(2022 年版)》明确提出强化学科间知识的关联，要求每门课程用不少于10%的课时开展跨学科主题教学，以增强课程的协同育人功能。大纲中明确指出“教学时要注意揭示知识间的内在联系”，也就是要加强结构化综合性学习。简明、清晰的知识结构不仅使知识的包容量大，而且蕴含着对新、旧知识的联接、转换与调控的巨大功能。新课标中还提出“提倡跨领域学习，与其他课程相配合。”跨学科发展是深化课程改革的需要，是转变教师学习方式的需要，是优化教育资源配置的需要。
为了全面提升各门课程协同育人的效力，学校就需要统筹设计各门课程的跨学科主题教学活动。依据课程内容的属性，可以将课程分为学科课程与活动课程两大类型，故学校跨学科主题的综合设计可以从学科课程间的关联、活动课程间的关联两个维度进行统筹规划与设计，在全面落实《方案》有关跨学科主题教学规定的基础上提升学校所有课程间的协同，进而全面提升学生的综合素质。

2、 现状分析
从实践层面来看，我校当前跨学科主题教学主要存在领导困境、观念困境和实施困境这三重困境，三者彼此交织，从而限制了跨学科主题教学的实践成效。
(一)领导困境：学校缺乏对跨学科主题教学课程的系统设计
近年来，国家教育文件中一再强调要探索基于学科的课程综合化教学，开展研究型、项目化、合作式学习。《义务教育课程方案》中也提出：“统筹设计综合课程和跨学科主题活动 ……原则上，各门课程用不少于10%的课时设计。”这就要求学校管理层对课程变革进行整体性的统筹领导。但目前学校缺乏顶层的跨学科主题课程系统设计，并未确立清晰的课程目标，课程开发和设计标准、课程实施指南和规范、评价目标体系、教师培训等也缺乏整体架构，因而跨学科主题教学实践总体比较零散、随意和盲目。
(二)观念困境：教师对跨学科主题教学的认识存在思维误区
这一困境的根源在于学校和教师对国家课程实施及跨学科主题教学存在思维误区，使得跨学科主题教学在“学科至上”和“去学科化”两种截然相反的倾向中摇摆。走向“学科至上”的极端，便会架空跨学科主题教学，使之流于表面， 沦为虚无的名头；走向“去学科化”的极端，便会丧失跨学科主题教学的学科立场，扭曲人才培养的基本目的，动摇课程结构的根本。
(三)实施困境：学校跨学科主题教学实施质量和效果亟待提升
这一困境突出表现为学习目标、支持条件、学习评价等方面均存在较大不足，使得跨学科主题教学实施质量不高。
从学习目标上，一些教师在制订跨学科主题教学活动的学习目标时，往往把目标设计得过于宏大和宽泛，不具有针对性和明确性，难以发挥目标的引领功能。
从支持条件上，一是跨学科主题教学的组织性条件还未得到保障。在时间方面，虽然课程计划和活动实施中安排了跨学科主题学习的时间，实际上却常常被“正统课程”取代，分给跨学科主题教学的课时十分有限，难以让学生体验“问题提出一问题分析—问题解决一成果发布一迭代设计”的完整过程。在空间方面，大部分学习还是局限在教室内或校园内，将校内外空间、物理空间与虚拟空间相结合来开展跨学科主题教学的案例屈指可数。
从学习评价上，评价体系不健全导致跨学科主题教学实施成效虚无化。当前，跨学科主题教学课程评价体系不健全，对课程实施的效果衡量相对模糊，容易降低学生在跨学科主题学习活动的获得感。

3、 工作目标
1. 从学科课程、活动课程间的关联设置跨学科主题，双线并行，凝练课程目标，优化课程结构，做好课程的顶层设计。
2. 加强理论学习，开展合作教学，培养教师团队，提升教师的跨界思维和学科素养。
3. 拓宽“课堂”概念，创新课堂教学，探索适切的跨学科教学的实施路径。
4. 变革组织文化，开展课题研究，改进评价体系，保障跨学科主题学习的条件。

4、 具体工作
针对跨学科主题教学面临的现实困境，基于学期工作目标，我们开展以下具体工作，以提升跨学科主题教学的质量与成效。
（一）锚定核心素养，双线并行，做好课程的顶层设计
1.以素养为锚点，凝练课程目标——从学科课程间的关联设置跨学科主题
以教研组为单位，从学科课程间的关联视角设置跨学科主题的目标指向是统整学生的学科知识，帮助学生构建完整系统的知识图谱，培养学生综合运用知识、解决问题的能力，提升学生综合素质全面提升的有效途径。
在设计跨学科主题课程目标时，在核心素养目标的统领下，遵循“目标—评价”导向的逆向设计路径，依据各学科课程标准，比对学科核心素养，归并、统筹适合学生跨学科主题学习的目标，联动课程评价方式，实现核心素养的具象化。
2.以主题为统领，优化课程结构——从活动课程间的关联设置跨学科主题
《方案》突出强调要优化课程内容结构，通过设置跨学科主题来增强各学科间的关联。跨学科主题课程要基于主题统领学科课程，超越学科课程，但又不能取代学科课程。以此为前提，构建有特色的跨学科主题课程结构，将跨学科间的“共同主题”作为联结各学科间的“共同线索”,促进跨学科主题教学中的内容设计、实施与评价的有效衔接，既关照学生感兴趣的真实生活问题，又体现学校自身的特色。
(二)强化团队学习，提升教师的跨界思维
1.加强理论学习，培养具备跨学科思维的教师。
通过理论知识、优秀案例的学习，帮助教师深度理解学科跨界融合并非多学科简单无序或牵强附会地粘连或介入，也绝非为猎奇而追求标新立异，而是不同学科经由筛选所形成的目标导向的有意义参与。跨学科思维要求重视学科内外部的知识交叉与融合，通过跨界整合知识，从而解决问题，它的突出特征是思维上的融会贯通。
2. 跳出学科思维，开展合作教学。
原先进行分科教学和各自为政的教师要学会开展合作教学，跳出自身所在学科的思维束缚，多角度、多方位地思考问题，促进多学科知识的融通和运用，逐渐形成“基于知识的教学”和“基于问题解决的教学”相融通的能力，有效平衡“知识传授策略”和“探究学习策略”的能力。
3. 主动求变，提升跨学科教学素养。
（1） 从“对正确答案的寻求”到“尝试失败和错误”的教学艺术转变，主动运用学科跨界思维多角度拓展课程育人价值的意识；
（2） 深入钻研课程内容，厘清学科知识与其他学科知识的显性和隐性的“链接点”；
（3） 注重在知识面上的自我拓宽，开发教学中的跨界思维案例；
（4） 增强运用教育新技术手段于学科交叉、融合的教学能力等。
4. 树立“专家教学”的意识，培养教师队伍。
我们要培养跨学科教学的专业团队，使各学科专家型教师相辅相成，相互补充。专家型教师负责统筹指导教师进行跨学科课程整合、跨学科教学设计、跨学科教师培训，教师则树立交叉开放的教育理念，在专家指导下将跨学科的理念和实践付诸行动，并不断迭代升级，滚动式培养一批又一批能够合作开展跨学科教学的骨干教师队伍，逐步形成相对成熟的跨学科教学模式。
(三)创新课堂教学，探索适切的实施路径
1.拓宽“课堂”概念，整体建构跨学科主题教学实施的一体化课堂。跨学科主题教学不以知识学习为最终目的，而是要求学生综合运用各学科知识与思维解决真实情境中的复杂问题，使知识学习走向实践创新。因此，需要树立新课堂观念，实现从学科综合走向学科实践。
2.积极探索素养导向的整合式教学法，促进学生跨学科高阶思维发展。整合式教学方法有许多，如单元整体教学、问题导向教学、情境教学、案例教学等。尽管这些教学方法在操作上有不同，但其共同点非常鲜明，即避免浅层、孤立和碎片化，充分利用不同学科特有的“逻辑链”,强化对学科本质的真正理解以及对知识的整体把握，使不同的学科在知识的内外关联和融合中真正“活”起来。
(四)变革组织文化，保障实施的情境条件
首先，跨学科主题教学的持续实施离不开学校组织文化的变革。学校层面负责制定跨学科主题教学的总体规划，发挥好课程领导作用，以“课堂调研—课题研究一案例推荐—帮扶指导”的路径，构建跨学科专业学习共同体，指导教师实施跨学科主题教学，共同赋能学校教学实践、教师专业成长以及学生全面而有个性的发展。
其次，积极开展问题导向的课题研究。如开展跨学科主题教学模式研究，积极搭建符合学校实际的跨学科主题教学系统，形成特色开发路径，逐步丰富跨学科课程资源。
此外，改进评价体系，增强跨学科主题教学实效。学校应当重视对跨学科主题教学的评价，将跨学科主题教学的成效纳入教师的考评指标中，评估教师的教学效能。

从根本上说，新课标强调跨学科学习，是基于学生核心素养发展的需要。生活和工作常识告诉我们，解决一个真实世界中的问题，需要综合运用多方面的知识和能力，仅仅运用某个学科的知识、技能、方法、观念和思维，是力所不逮的。现实生活不是按学科划分的，融会贯通才能生存、生活和创造。这就要求教学再也不是单纯的一门学科的教学，而是要求教师要具备丰富而全面的知识和开放的视野，能够指导学生进行综合性学习，让他们的个性得到充分的发展。
