让常规“解放”课堂
随着全球化进程的加速，英语作为国际交流的重要工具，在我国的教育体系中占有举足轻重的地位。常州作为一座经济发达、文化繁荣的城市，对英语教育的要求也日益提高。然而，在实际教育教学过程中，作为新教师的我遇到许多问题或难点问题。本文将以一名新教师的视角，探讨我在当前教育教学过程中遇到的问题及采取的个性化解决方法。
[bookmark: _GoBack]一、背景介绍
我作为一名新任的三年级英语老师，需要兼顾三个班级的英语教学和一个班的副班主任，接触的班级风格各不相同，一个班纪律严明学生思维活跃；一个班上课纪律较差，需要花大量时间整治；还有一个班不温不火需要点拨。树立好常规是三年级的重要任务，但因为缺乏经验所以经常面临着顾此失彼的局面，于是我从师父的日常提点和优秀讲座分享中吸取了不少经验。
二、常见问题及难点
1、学生英语基础参差不齐
    在三年级的学生群体中，学生的英语基础能力参差不齐，这给新教师的教学带来了一定的难度。有的学生已经具备了一定的英语基础和口语表达能力，而有的学生则几乎从零开始。如何平衡不同水平学生的需求，确保每个学生都能在课堂上有所收获，是新教师面临的一大挑战。
2、教学方法单一，缺乏创新
    新教师在教学初期往往容易陷入传统的教学模式，采用单一的教学方法，缺乏创新和趣味性。这样的教学方式很难激发学生的学习兴趣，也难以培养学生的自主学习能力和创新思维。
3、课堂管理难度大
    三年级的学生正处于活泼好动的年龄阶段，课堂管理难度较大。如何让学生在课堂上保持专注，积极参与教学活动，同时又能维持良好的课堂纪律，是新教师需要面对的问题。
三、个性化解决方法
1、分层教学，满足不同需求
    针对学生英语基础参差不齐的问题，我采取了分层教学的方法。通过作业情况和默写情况，将学生分为不同水平的小组，针对不同小组制定不同的教学目标和教学内容。同时，采用小组合作的学习方式，鼓励学生在小组内互相帮助、共同进步。这样一来，每个学生都能在课堂上找到适合自己的学习内容和方式，从而提高了学习效果。利用每节课后服务帮基础较差的同学过关背诵任务，教授他们另一种学习方法，久而久之效果比较明显，大多数同学都能在二十分钟之内将这一天的默写订正重默好。并且在作业督促上吸取师傅的优秀经验，在有错的同学作业封面上打上“1”，订正好后则圈为“0”，这一举措方面我复批也能提醒同学和家长及时关注作业情况。
2、创新教学方法，激发兴趣
    为了改变单一的教学方式，我积极尝试创新教学方法。例如，在课堂上引入英文歌曲、英语故事、英语游戏等元素，让学生在轻松愉快的氛围中学习英语。同时，利用多媒体技术制作生动的课件和动画，吸引学生的注意力。此外，新教师还鼓励学生参与课堂互动，通过角色扮演、情景对话等方式提高学生的口语表达能力。这些创新的教学方法不仅激发了学生的学习兴趣，还培养了学生的自主学习能力和创新思维。
3、优化课堂管理，提高教学效果
    为了提高课堂管理效果，我采取了一系列措施。首先，制定明确的课堂规则和纪律要求，让学生明确知道什么是可以做的，什么是不可以做的。其次，采用奖励机制，鼓励学生遵守课堂纪律、积极参与教学活动，采取加星制度，每月兑换奖品，其中有一项是取一个英文名，并享受老师上课用英文名提问的权利，这一项奖励让许多学生都积极举手发言，都希望听到自己响亮的英文名。同时，我还注重与学生的情感沟通，关心他们的学习和生活情况，建立良好的师生关系。这些措施有效地提高了课堂管理效果，为教学活动的开展创造了良好的环境。
四、影响与启示
    通过采取个性化的解决方法，我在教育教学过程中取得了显著的效果。学生的英语水平得到了明显提高，课堂参与度和学习兴趣也大幅提升。
    首先，关注学生的个体差异是教育教学中的关键。只有深入了解每个学生的特点和需求，才能制定出更加贴近学生实际的教学方案。其次，创新教学方法是激发学生学习兴趣的重要手段。教师应该不断尝试新的教学方法和手段，让课堂变得更加生动有趣。最后，良好的课堂管理是教学活动顺利开展的重要保障。教师应该注重与学生的情感沟通和纪律要求，建立良好的师生关系和课堂秩序。
总之，作为一名新教师，在面对教育教学过程中的常见问题和难点问题时，需要勇于尝试和创新，寻找适合自己的解决方法。只有这样，才能更好地满足学生的需求，提高教学效果，为学生的全面发展做出积极的贡献。
