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              郑陆初级中学正衡分校  张剑月
一、案例背景
2022年中共中央宣传部、教育部共同印发了《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》这一文件。文件中所阐述的课程目标体系对于初中阶段的道德与法治学科教学提出了以下要求：道德与法治学科在开展过程中，需要加强学生对社会主义核心价值观的理解，让学生将日常生活与相关法律知识初步联系，从而保证学生初步形成宪法意识、法治观念；学生要不断增强自己对国家国情的认知，树立民族自尊心、自信心、自豪感。基于以上理念，本人在开展“做负责任的人”这一教学工作时，引入中国故事，渗透中国精神，让学生在了解真实案例后产生更加深刻的感悟，以此培养学生的核心素养，使学生树立社会主义核心价值观。
2、 教学目标
1.政治认同：正确理解社会主义核心价值观中所蕴含的敬业内涵以及敬业的重要意义。
2.道德修养：学生需要不断培养自身的责任意识，向身边履行责任不计代价与回报的人学习，由此形成端正的思想、高尚的品行。
3.法治观念：学生需要正确认识不负责任的行为所造成的后果以及不负责任的人应承担的法律责任。
4.责任意识：学生需要明确责任的重要性，努力提升自身素质，增强履行责任的能力，做一名负责任的人。
三、教学重难点
1.教学重点：理解承担责任的代价与回报，努力做负责任的人。
2.教学难点：理解责任、代价、回报之间的辩证关系。
四、案例实录
（一）引入
教师播放有关责任的图片（见图1、图2），引导学生思考“责任心”的概念。
师：从以上两幅图片中，大家都发现了什么？生1：消防员在火灾中拿出煤气罐是非常危险的，他很勇敢。
生2：医生进行了如此严密的防护，仍然有被传染的风险，但他们依然坚守。他们也很勇敢。
师：大家的分析都很正确，消防员和医生在自己的岗位上认真履行职责，这就是“敬业”，他们在用生命承担责任。在这里，我想问大家“责任心”是什么？
学生针对教师的问题进行分析，集思广益，自由地表达自己的想法。
师：大家对“责任心”的思考正确，但不够完善。责任心是指个人对自己和他人、对家庭和集体、对国家和社会所负责的意识、情感和信念，以及与之相应的遵守规范、承担责任和履行义务的自觉态度。
（设计意图：通过图片的引入，让学生了解到不同职业都有自己所需要承担的责任，由此引出本课的重点内容——责任。）
（二）引出重点，结合教材内容让学生分析问题
师：讲到这里，很多学生都会发现我们本课程的重点内容就是责任。接下来请大家认真阅读教材第69~74页的内容，并分析以下问题。
我选择的责任是什么？
如果承担这个责任，我可能付出什么？
如果承担这个责任，会对我有什么帮助？
有没有哪种选择不需要付出代价？
师：教材小龙爸爸妈妈之间的对话会引发各位同学的思考。大家可以结合自己的生活实际分析一下，在成长和生活过程中，你所承担的责任是什么？如果你要承担这些责任，可能付出哪些代价？在承担责任之后，又能够获得哪些回报呢？
学生根据教师的引导进行思考。学生可以选择一个角色定位：朋友、同学、女儿/儿子、班委、新时代的青年……在学生明确自身的定位后进行思考，分析自己的责任、履行责任时需要付出的代价及可能会得到的回报。
师：看着大家如火如荼地讨论，不知道结果是什么？
生：没有很好的结果，老师，关于我们所需要承担的责任，这是我们第一次认真思考这个问题。
师：那就让我们先看一看别人眼中的责任吧，看一看他们是如何承担这些责任的。
（设计意图：结合教材中的故事案例以及生活让学生思考自己的责任，承担责任时付出的代价以及承担责任时会得到哪些回报，由此凸显本课的重点，让学生深入思考。同时，这一问题的引入也能有效提高学生的学习积极性，激发学生的好奇心，顺其自然地引出中国故事内容，使得学生能够展开更加深入的思考与探索。）
（三）引入中国故事，引导学生结合他人实例进行思考
1.教师播放视频《“时代楷模”——张桂梅》。
师：我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫。
生：老师，我知道，这是张桂梅老师执教的华坪女高的校训。
师：是的，这是女高的校训，大家在最初听到这些话时有什么想法呢？
生：我觉得她们的志向很远大，巾帼不让须眉。
师：在女高大声诵读校训的都是贫苦山村的孩子，是张桂梅校长带她们走出大山，带她们找寻生活的方向。接下来，各位同学请与我一同探秘，认真思考以下几个小问题，看看张桂梅校长肩上所承担的责任。
2.教师发布任务，引导学生以小组的形式思考。
任务一：承担责任的代价与回报
（1）张桂梅校长在执教生涯中都付出了哪些代价？
（2）张桂梅校长在执教生涯中获得了哪些回报？
（3）请结合自身的经历，谈一谈代价和回报是否对等。
学生讨论结束后，教师与学生一同分析问题：
师：相信大家对张桂梅校长的事迹有了很多的了解，张桂梅校长的责任是什么？
生：带领山区的女孩子走出大山。
师：张桂梅校长付出了怎样的代价？
生：她扎根山区，衣着朴素，她付出了自己的青春和健康的身体。
师：那么她获得了哪些回报呢？大家觉得是否值得？是否与张桂梅校长的付出对等？
生1：她获得了无数的学子，让她们走出了大山。
生2：我觉得张桂梅校长认为自己的付出和回报是对等的，她让很多女孩子走出大山，她的身体承受着苦难，但是她的内心是愉悦的。
师：大家还记得老师刚刚读的华坪女高的校训吗？我认为这就是张桂梅校长的回报。她付出了时间，却唤醒了无数女孩子的内心，让她们坚定信念，让她们明理、成长。
任务二：承担社会责任的意义
（1）在张桂梅校长承担了自己的责任后，山区孩子的生活发生了怎样的改变？你如何理解张桂梅老师从教师的身份转变为校长的身份？
（2）请结合视频中张桂梅校长的讲话，针对张桂梅校长的教育办学经历进行总结，并且认真地谈一谈，在她身上有哪些品质吸引了你？
（3）张桂梅校长在教育事业中的付出对于社会的发展有着怎样的意义？
在学生完成任务一后，教师为学生播放《面对面》节目对张桂梅校长的采访视频，让学生思考以上三个问题。在思考过程中，引导学生感悟张桂梅校长的精神，了解张桂梅校长在从业生涯中无私奉献、默默付出的品格。华坪女高的转变及张桂梅校长一个人的转变让学生明确了承担责任的意义。学生讨论结束后，教师与学生一同分析问题。
师：华坪女高的变化，给你们感触最深的是什么呢？
生1：华坪女高的人数。现在华坪女高的学生人数比最初多了很多，山区中越来越多的女孩子可以接受教育。
生2：张桂梅校长的身份转变。她的身份变了，但她的责任心丝毫没变，她依旧早早起来，看着学生早读，看着学生入校。她数十年如一日地承担着自己的责任。
师：请问，张桂梅校长在承担责任时，对于社会的发展有着怎样的影响？
生1：提供了很多的社会人才，华坪女高的一本上线率44%，我相信这些学生都可以成长为社会中有用的人才。
生2：改变了山区，改变了一个地域。知识能够改变一个人的命运，也可以改变一个地区、一个国家的命运。
任务三：怎样承担责任
（1）请结合自身的生活实例进行分析，讨论一下在学习或生活过程中你主动承担的一份责任，当时你有着怎样的想法，我们应该如何对待自己选择的责任。
（2）华坪女高在办学期间有很多优秀的学生走出了山区，获得了很好的发展，但也有一部分学生选择回归母校任教。谈一谈你对这件事的看法。
（3）在了解张桂梅校长的事迹后，请说一说你打算如何学习成为先进人物，如何承担自己身上的责任，成为一个对国家、社会有益的人。
任务三的设置主要为了引导学生结合自身的生活经历进行分析，产生更加深刻的情感与体悟。在问题（2）中引出华坪女高的学生走出山区，却又回归母校任教，这一事迹升华了本讲课程所提出的责任，学生也由此了解到，在我们承担责任时，坚持努力、无私奉献的精神会得到传承，会得到发扬。学生讨论结束后，教师与学生一同分析问题。
师：在上课时我提出的第一个问题大家有答案了吗？我们应该如何承担责任呢？
学生纷纷表达自己的想法，结合自己的角色进行分析。
师：华坪女高走出的学生再次回到母校，她们承担了哪些责任呢？
生：她们传承了张桂梅校长的精神，她们向张桂梅校长一样承担起了教书育人并带领山区女孩走出大山的责任。
师：华坪女高的学生主动承担责任，这是主动责任，在社会中还有一部分责任是被动责任。在生活中我们要平衡好主动责任和被动责任，成为一名有社会责任感的人。
（设计意图：在引入中国故事后，并未向学生详细讲解，而是让学生通过自己的力量去分析问题、解决问题，从而得出答案。中国故事的引入，能够引发学生更加深刻的思考，激发学生的内心情感，由此培养学生的道德核心素养，让学生形成社会主义核心价值观。）
五、案例反思
在针对“做负责任的人”这一课时内容进行讲解时，教师要重视学生的个人想法表达，引导学生针对“责任”进行分析和思考。因此，在教学环节，以生活中的图片引入，让学生结合自身的生活经验进行分析，引发学生对责任的思考与兴趣。在课中教学环节引入中国故事，向学生展示张桂梅校长的事迹，让学生在完成相关任务的过程中深刻地了解责任、代价、回报之间的辩证关系，提高学生的道德修养，增强学生的法治观念，健全学生的人格，激发学生的责任意识。

