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——以《坚持总体国家安全观》为例
任银萍
在新时代教育背景下，以“理解”为核心的教育必然要求课程改革符合学生发展规律，符合中国教育发展规律，而课程改革的历程昭示教育的主题和对象是人，是有朝气和活力的学生，作为教学改革核心和关键的课堂教学，必然是践行课程改革理念的关键一环，“议题式教学”应然而生，它的“议”是包括有目标、有组织、有内涵、有成果的综合课堂结构，在“议中学”中探索更适合学生学科核心素养全面发展的育人之路。
在“议题式”教学的学习和探讨过程中，围绕理念如何落实？核心素养如何培养？深度学习如何开展？ 如何才能真正达到议题式教学的育人价值，从而培育学生的责任意识？ 以《坚持总体国家安全观》为例，谈谈我的一点想法。
一、在讲“学理”中让“议”更有味
学理，是指科学上的原理或法则，是对某一问题从学科或者原理中给出的分析，也就是我们通常说的理论分析。习近平总书记在思政课座谈会中提出的“八个相统一”强调思政课要“以透彻的学理分析回应学生”，初中道德与法治议题式教学就是基于一定的“学理”围绕议题开展谈论、探究、思辨的过程，没有学理作为依据的学习过程是欠缺深度的，没有一定深度的“议”也不利于学生深度的“学”。
在《认识总体国家安全观》一课的教学设计中，为了让学生对国家安全这一概念有更清晰、全面的认识，第一个子议题设置了“我们的国家安全吗”这一探究任务，通过课前调查了解，大多数学生对我们的国家安全持自信态度，较少同学比较担忧，基于此开展了全班同学思想大讨论，发动学生以小组形式查询资料、分析论证、汇报展示。在此过程中双方的展示都涉及国家安全中的政治、经济、文化、军事、社会等领域，既看到了相关领域我国安全的成就也感受到不同领域我们面临的安全威胁，在自主探究、思想交锋中对于国家安全内涵与外延的理解更加深刻，远比教师直接启发告知学生我国国家安全现状以及我国安全内涵等知识更有学理上的深度，认知经过感性到理性再到感性的逻辑上升得以提升，这正是“学理”在“议”的活动中魅力所在。
二、在讲“道理”中让“议”更有信
道理即规律，讲道理是为了让人们对所说的话更相信与认可。习总书记强调思政教师“视野要广，要有知识视野、国际视野、历史视野，通过生动、深入、具体的纵横比较，把一些道理讲明白，讲清楚”。思政课就是要讲好道理，所以在议题式教学中教师视野以及所采取的分析方法是我们开展“据道理而议”的重要基础。在《认识总体国家安全观》一课，第二个子议题“国家安全有何用”中，为了让学生理解、认同国家安全是国家生存发展的重要保障和人民幸福安康的重要前提，特设置了两个对比环节：第一，本班学生日常幸福生活与叙利亚儿童悲惨命运的微视频对比；第二，以数据、图片、视频等方式对比叙利亚十年内战与我国新时代十年的伟大成就。两个对比分别从微观到宏观、从个人到国家、从感性到理性，最后通过合作探究方式结合自身感受谈国家安全的作用。在多维度对比、发散、归纳中，学生对国家安全不同层面的重要性认识更加坚定与客观，经过科学对比分析、情感共鸣后得到的道理更愿接受。
三、在讲“条理”中让“议”更有力
条理，主要是指脉络、层次、结构、逻辑等，议题式教学围绕议题开展议论要做到“形散神不散”，在“议”中能够遵循学科根脉，凸显育人之魂，就必须重视道理与学理的连贯结构，搭建知识的认识的合理过程，学生才会在议题式学习中学有所得。在《认识总体国家安全观》一课中，设计了“国家安全是头等大事”为主议题，开展“我们国家安全吗”“国家安全有何用”“我们国家何以安全”三个子议题学习。第一个子议题回答了国家安全是什么的问题，第二个子议题回答了为什么要维护国家安全的问题，第三个子议题回答了如何坚持总体国家安全观的问题，三个子议题在逻辑上是对主议题“国家安全是头等大事”的有效阐述，子议题之间层层递进，逻辑上升，从而实现“议”的目的，让教学更有效用，让课堂在“议”的过程中更有张力和活力。
整堂课通过活动，将道理与实际相结合，提升学生的认知维度，在议题式教学过程中引导学生做到知行合一，提高责任意识和爱国情感。
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