“管是为了不管”

     ——《教育的情调》读后感

武进区礼河实验学校       江俐

特级教师李镇西老师读《教育的情调》受到的启迪是：“教育智慧不是为了“摆平”“搞定”班级学生，只有站在人性的高度看教育智慧，我们的教育才会有真正的情调。”我感同身受，正如“教是为了不教”一样，管也是为了不管。多年的班级管理实践让我相信，班主任管理班级的最髙境界，就是放手，就是“不管”。这里的“不管”，之所以加上双引号，因为“不管”是表面,是形式，并不是真正意义上的“不管”。“不管”的真正含义，是让班主任学会放手，学会信任学生，学会一种新的智慧——让学生学会自我管理的智慧。
这天，我又和往常一样，下班前走到教室门口，看看学生都走了没有，教室门窗、灯、净水器关好了没有，地面打扫干净没有，从前门到后门，桌椅整齐，比较满意。突然，我看见教室角落的垃圾没倒，两个字纸箩满满的。顿时，一股无名之火窜了上来：再三强调，值日生要负责，每天三扫，要等值日班长检查完后才能回家，竟然当成耳旁风，更可气的是值日班长也不负责，根本没检查就逃之夭夭了。

   毋庸置疑，这天的值日生和值日班长肯定难逃我的批评了。但站在学生的角度想一想，课后服务放学比较晚，学生一放学就急着回家，也不容易，也可谅解。但如果我对这件小事置之不理，不是助长学生的不良习惯吗？我一定要抓住这个教育学生的良好时机，学习再紧张，常规管理也不能松懈，至于用什么方式，使学生心服口服，就看我的了。

   第二天，我上班比平常都早，连办公室没进就直接进了教室，站在字纸箩旁，不出我所料，第二天的值日生还没来得及把垃圾这个“罪证”销毁。看看学生来得差不多后，我清清嗓子，拿起字纸箩微笑着对学生说：“同学们，这几天辛苦了，感谢你们给了江老师一个倒垃圾的机会，作为六（2）班的一员，今后，我将和大家一起值日，这也是我的责任。”话音刚落，昨天的值日生和值日班长、劳动委员不约而同地走下座位，想抢我手里的字纸箩，但我坚持自己去倒了垃圾。然后，一直到现在，我看到的都是倒得干干净净的纸箩。

   从学生忘记了值日——倒垃圾这个细节中，我采取了以身作则的教育方式，捷克教育家夸美纽斯曾明确指出：“教师的职务是用自己的榜样教育学生，以身作则。”其实，学生并不喜欢听老师空洞的说教，特别是小学高年级的学生，喜欢亲近老师，听老师的赞扬。那老师就应该以高尚的品质潜移默化地影响、教育孩子。因此，我没有一味地指责、说教，而用自己的举手之劳来为学生树立了学习的榜样，培养学生的好习惯。其实，不管是小孩还是大人，本质上都渴望被肯定。所以作为班主任应经常让学生感受到老师对自己的信任，看到老师期待的眼神，听到老师鼓励的话语，这种信任、期待和鼓励，就像一盏导航灯，为孩子指引前进的方向。所以对于忘记了倒垃圾的学生，我为他此时的疏忽找了一个适当合适的理由，既给了学生一个温情的提示，也给了学生一个下台阶的机会，学生自然非常乐意接受。

   教育是心灵的艺术，教育过程不仅仅是一种技巧，还应该充满人情味。我想：在当头棒喝、声色俱厉和轻松谈笑、春风化雨之间，无论是心理学还是教育学都不会选择前者，无论哪个学生都只会亲近后者，所以关注细节、处理好细节，能体现出老师对学生的关爱，学生心中必然会升腾起对老师的敬佩和热爱，并由“亲其师”而“信其道”，从而使教师的教育受到事半功倍的良效。

在班级管理过程中，像忘记倒垃圾这类值日工作的细小事例还有很多，我总是尝试用巧妙的方式进行处理，以关注这些细节为教育契机来提高班级自主管理的能力，培养学生的好习惯。唯有教师的“不管”，才有学生个性的舒展，自我管理才能的增长，需要在实践中实现。而且，自我管理本身就是一种很好的教育。

班主任要认识到，班级不是班主任一个人的班级，是大家伙儿的班级,是每一个学生的班级。学生不是需要被班主任管理的对象,而是班主任最有力的管理助手，是这个班级的主人，是不可缺少的一份子。从教以来,我一直跟学生讲，老师之所以不管班级具体的事，之所以做甩手班主任,主要不是因为我的事多，为了我省时间，而是为了培养学生的能力，增强学生管理班级的能力，增强学生协调自己与他人、自己与集体关系的能力。反复讲这个道理也是为了使学生不要什么都依赖班主任，而要以班级主人的姿态为班级做工作，为班级尽责任，这样才能增强自己的管理能为。
让学生自己管理自己，是我做班主任时一直追求的。让学生自己管理自己，先要培养一批热心于班级工作的干部。我认为，这种放手，这种“不管”，才是管理的最高境界。当然，这种放手，这种“不管”，也不是真正意义上的不管,而是需要一些方法,需要班主任具有相当的教育实践智慧。《教育的情调》告诉我们，当教育者以敏锐的感觉，在关键事件、关键细节中，倾听、观察，用同理心感受儿童，其过程与效果就会变成教育的情调。
