点亮心灵的灯火
常州市丽华新村第三小学 蒋莉
在教育的广阔天地里，小学高年级是一个尤为关键的阶段。学生们正处于从儿童向青少年过渡的关键时期，他们的身心都在迅速发展，思维逐渐成熟，情感也日益丰富。作为他们的老师，我们不仅要传授知识，更要引导他们健康成长，塑造他们的人格，激发他们的潜能。以下是我所经历的一些育人故事，它们如同璀璨的星辰，照亮了我前行的道路。
一、用爱唤醒“沉睡”的心灵
我们班有一个叫小晴的女生，她聪明伶俐，擅长绘画，但性格内向，不善言辞。在一次装饰文化墙的任务中，我偶然发现了她的绘画天赋。我随手写了一个标题，请她帮忙装饰一下。只见她以手指为笔，在纸上比划了几下之后就开始上色。短短几分钟，平平无奇的标题就变成了充满海洋风格的美丽作品。我毫不吝惜自己的赞美之词：“哇，小晴，你怎么画得这么美呀！你的审美能力可真强！我好崇拜你！”说着，我小心翼翼地将她的作品挂到了文化墙上。
这次经历对小晴来说是一次巨大的鼓舞。从那以后，她主动揽过了装饰文化墙的重任，为班级创作了非常多精美的作品。不仅如此，她还变得更加自信开朗，愿意在同学面前展示自己的才华。我深深地感受到，爱和鼓励的力量是如此巨大，它能够唤醒学生内心深处沉睡的心灵，让他们勇敢地展现自我。
二、用耐心化解“顽石”般的固执
小李是一个学习不错但纪律性很差的学生。他经常因为一些小事与同学发生争执甚至动手。有一次，在课上他把他同桌的画给撕了，同桌气得大哭起来。我随即将他俩叫出了教室，问清楚了原委。原来是因为同桌不小心碰了他胳膊一下，导致他画画错了一条线。就这么小的一件事情，就酿成了这样的后果。
我耐心地跟小李谈起了话，言语中发现他在待人接物上有很大的问题。他会特别在意别人对他的反应，稍有不顺他心意，便大发雷霆。我告诉他，世界就是这个样子的，你对世界抱有什么样的心态，世界就会回应你什么样的反应。跟同学们相处也是如此，试着换个角度去理解同学的反应，往往很多时候都是自己把别人想象得太坏了。
慢慢地，我发现同学们对他的不满越来越少了，小李也越来越阳光开朗了。他学会了宽容和理解别人，不再因为一些小事而斤斤计较。我深深地感受到，耐心和理解是化解学生内心固执的良药，它能够让他们学会换位思考，变得更加宽容和友善。
三、用责任点亮“迷茫”的前程
邢浩楠是我们班的一个小女孩，她个子矮小、内向、不与人交流，上课不听讲，经常自己躲到课桌下撕纸玩，作业也从来都不写。与她父母交流后，我得知她患有癫痫病，两岁之前开朗活泼、人见人爱，但三岁那年受到了惊吓，就落下了这种病。只要是受了刺激，孩子就犯病。所以家人都依着她，让她做自己喜欢的事情。
了解了她的遭遇后，我特别同情她。在她生日那天，我们在班里为她举办了一个生日派对。她收到了同学们的祝福和礼物，脸上露出了久违的笑容。此后，我经常找她谈心，鼓励她勇敢地面对自己的疾病和生活。慢慢地，她开始愿意与同学交流了，上课也能端正地坐着听课了。虽然学习上没有太大的进步，但她已经能够感受到集体的温暖和关爱了。
有一天早上，我刚走进教学楼，学生就跑过来告诉我邢浩楠犯病了。我扔下书包跑进教室，看到她面无血色地躺在地上口吐白沫。我抱起她不住地喊她的名字，用手使劲掐她嘴巴上面的人中穴，直到她恢复知觉。她醒来后说的第一句话是：“老师我没事了，你别哭。”那一刻，我的眼泪夺眶而出。我意识到，让每一个孩子健健康康、快快乐乐地长大才是我送给他们最好的礼物。
四、用智慧引领“成长”的脚步
张耀男老师是我们学校六年级数学组的组长。她对待教学工作严谨认真，总是带领老师们研读教学新要求，严格把控教学方向。她对待学生也像对待自己的朋友一样，做他们青春成长道路上的陪伴者。当有学生数学题不会解时，她会及时为他们提供辅导；当有学生对自己的未来产生迷茫时，她会及时对学生进行思想引领，帮助他们树立正确的人生观和价值观。
有一次，班里有一个学生因为家庭原因产生了辍学的念头。张耀男老师得知后，多次找他谈心，耐心地劝导他。她告诉他知识的重要性以及未来可能面临的机遇和挑战。在张老师的耐心劝导下，学生终于打消了辍学的念头，重新回到了课堂。后来，他还以优异的成绩考上了重点中学。
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