项目化学习：依托种植园探索五育融合的实践研究
一、国内相关研究现状
层面一：项目化学习与五育融合的理论探索
徐文静（2024）在其研究中分析了当前项目化学习中驱动问题吸引力不足、成果评价效果不佳、项目实施流于形式等问题，提出五育融合视角下高质量项目化学习的三个关键：设计高价值的驱动问题、对照核心目标制定个性化评价方式，以及开展高品质的体验活动。为本课题提供了种植园活动中驱动问题设计的理论基础，强调问题情境的真实性和吸引力，有助于增强学生参与种植园活动的动力。
[bookmark: _GoBack]余琦（2024）研究了上海市虹口区广灵路小学的主题节项目化学习模式，探讨了“五育融合”理念在课程改革中的实践路径，提出通过建构主题节体系实现课程供给的多元化和五育融合的具体实施。为本课题提供了规划和实施种植园主题活动的参考框架。
王怀伟等（2024）的研究聚焦劳动教育在五育融合背景下的价值，提出通过项目化学习推进劳动课程实施的四维目标：增进劳动认知、培养劳动情感、磨炼劳动意志、养成劳动习惯。同时，研究强调以驱动问题设计项目素养导向，构建课程结构，并通过模块式串联和嵌入式评价实现全面育人。该研究的模块化串联策略可为种植园活动的连续性和多样化提供结构性指导。
何紫薇（2023）以农村小学“国山兵娃”项目为案例，提出了通过项目化学习推进五育融合的实践策略，强调从理论走向实践的必要性，并指出项目化学习是实现五育融合的有效途径之一。其研究强调的“以有限资源实现最大化教育效益”的理念，为优化种植园活动设计提供了实践依据。
任冰尔等（2021）分析了项目化学习与五育融合在内涵和评价标准上的契合性，提出从顶层设计、智育壁垒打破和评价深化等方面推动五育融合落地的具体路径。此研究启发本课题在实施过程中加强顶层设计，确保活动的整体协调与目标达成。
层面二：跨学科整合与种植园项目设计
张凤姐（2024）分析了劳动教育课程开发的价值，提出科学目标和生活化项目设计的重要性，并总结了开发劳动教育课程的基本策略，包括目标制定、生活化设计与综合评价的有机结合。该研究指导种植园活动设计时贴近学生生活实际，增强活动的趣味性与教育意义，同时通过明确目标与灵活评价实现全面育人目标。
张凤娴（2024）通过设计基于稻作文化的“水稻一生”劳动教育课程，展示了跨学科融合与传统文化的结合模式，课程从德智体美劳五个维度出发，突出了劳动教育在全面育人中的重要作用。为种植园课程融入地方文化提供了具体案例和设计思路，并增强其劳动技能与环保意识。
韦有江（2024）基于连云港师范高等专科学校第二附属小学的实践，探索了以“五育融合”为目标的小学项目化学习路径，从课程育人载体、育人空间、育人价值、育人方式等多维度提出策略，强调通过教研团队建设、特色场域打造及资源整合推进学科内外与跨学科活动的融合。为本研究在设计季节性主题活动时，为如何将学科知识与实践活动相结合提供了实用建议。
郭小娟（2023）以义务教育体育与健康课程标准（2022版）为依据，提出通过项目化学习实现体育与劳动教育融合的方法，强调以真实情境和多元化策略建构项目大单元，形成可迁移的思维方式和知识关联。该研究启发了种植园活动中体育锻炼与劳动教育的结合，使学生在劳动实践中增强体能、提高协调性，并通过团队合作培养责任感与集体意识。
钟阿秀（2022）以“身边的文化遗产”项目为例，探索了项目化学习如何推动“五育融合”，提出过程性评价与家校社协作的实践策略，研究强调通过情境性问题引导学生行动，并通过表现性评价夯实五育目标。为种植园活动提供了强化家校协作模式的指导，提高活动影响力。
冯凯（2022）以“四季里的科学”项目实践为例，展示了跨季节科学项目中如何结合五育目标，实现师生共同成长。研究强调通过综合融通的方式，将自然规律与教育目标结合起来，创造生动的教育情境。为种植园活动的季节性设计提供了具体方法，例如结合春季播种、夏季养护、秋季收获与冬季总结，设计贯穿全年的科学探究主题活动。
陆康其等（2021）的研究以普通高中为对象，提出通过项目化学习实现五育融合的课程体系和支持体系，分析了项目化学习在设计、实施、评价环节的具体应用。该研究为种植园项目设计课程支持系统和实施路径提供了参考模型，例如通过构建种植园的课程体系，将不同年级的活动任务分层化、系统化，为种植园的长期稳定运行奠定了基础。
层面三：劳动教育与五育融合的典型案例
刘媖（2024）以“拯救社区小池塘”项目化学习案例为切入点，探讨了项目化学习与五育融合的结合点，挖掘了其在小学科学课堂中的可行性和实践价值，研究强调通过真实场景中的劳动实践，激发学生的环保意识和综合能力发展。为种植园项目的真实场景设计提供了重要启示。
董维娜等（2024）以水稻种植为核心的劳动教育课程，结合传统农耕文化与现代科技元素，设计了贯穿种植全过程的实践课程，课程强调实践操作的重要性，通过实际参与水稻从种植到收获的各个环节，提升学生的农业技能与理论素养。本研究为种植园活动提供了详细的劳动教育操作模式和教学设计参考。
唐钰等（2024）以乡村小学的劳动教育项目为案例，探讨项目化学习如何助推乡村教育振兴，研究强调项目化学习的核心在于提升学生兴趣，丰富教育内容与形式，同时为五育融合提供实践路径。为本课题提供了如何在资源有限的情况下如何进行创新设计的依据。
梁剑宇（2024）以校园小农田项目为例，展示了如何通过劳动教育实践将地域文化融入课程设计，研究分析了构建劳动教育课程体系的路径，包括设置贴近学生实际的劳动内容、优化课程实施流程以及利用多元评价促进学生全面发展。本研究为种植园项目设计提供了地域化与生活化的实践启发。
 吴佳盈（2023）基于五育融合理念，设计了“甘蔗林”实践课程，突出实践育德、实践启智、实践健体等多维目标的结合。=，课程通过种植甘蔗、观测生长、制糖、造纸等系列实践活动，实现了理论知识与动手实践的高度融合，提升了学生的劳动观念与团队合作能力。该研究为种植园项目的实践环节提供了具体指导，如通过设计涵盖多阶段、跨学科的实践活动（种植、观测、记录、制作等），让学生在实践中探索科学原理、学习技能、体验劳动价值。

二、国外相关研究现状
层面一：项目化学习在五育融合中的多维教育潜能
Lou S. J.等（2012）提出了混合式项目化学习的创意教学设计模型，通过创意性特质、过程能力、产品设计和学习环境四个维度，强调培养学生的独立思考和创新能力。该模型可以为种植园活动中创意设计项目（如“植物景观设计大赛”）提供设计思路，通过学生在项目中的艺术创作，激发学生的创新能力和独立思考。
François T.等（2008）系统性回顾了学校体育活动（包括体育课、课间活动和校内体育运动）与学生学业表现之间的关系。研究表明，增加学生参与身体活动的时间不会对其学业成绩造成负面影响，甚至可能通过提升学生的注意力、记忆力和课堂行为表现间接提高学业成绩。此外，研究还指出，身体活动的积极作用与学生的认知功能改善密切相关。该研究为种植园活动中加入身体活动提供了理论支持，强调通过劳动与身体锻炼活动既能增强学生体能，又能间接促进学业表现的提升。
层面二：项目化学习的具体实践与评估模式
Zou G.等（2023）该研究聚焦于项目化学习中学生主导的学术表现评价体系，提出了一种将强制性指标与灵活性指标相结合的评价方法。研究通过课程测试验证了该评价体系的公平性和适用性，同时指出这种方法不仅能够监督和激励学生，还能通过动态调整适应不同教学目标的需求。为种植园活动构建基于过程与成果的评价体系提供参考，确保评价方法公平、科学且灵活适配五育目标。
Alawi N. H.等（2019）通过实验研究，验证了项目化学习在培养高中生批判性思维能力中的显著作用，尤其在归因、分类、分析、评估等认知领域表现尤为突出。研究发现，采用问题驱动的项目化学习方法可以有效增强学生的批判性思维能力，为STEM教育的实践提供了理论支持。为种植园活动中的问题驱动式学习设计提供了理论支持，例如通过问题探讨提升学生的批判性思维能力。

3、 综述
综上所述，尽管国内外已有诸多关于项目化学习的研究，这些研究为实现教育多元化、跨学科整合提供了宝贵的理论与实践框架。然而，现有研究中仍存在一些不足，如缺乏针对特定场景如种植园这类实践活动的详细操作与评估指导，以及如何在实际操作中更好地融合五育的系统性研究。因此，本研究提出在种植园这一具体实践环境中探索五育融合的项目化学习，旨在填补现有文献的空白，通过实际案例深化理论与实践的结合，为五育融合提供切实可行的模式和策略，以期达到更全面的育人目标，强化学生的实践能力和创新意识。
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