


[bookmark: _GoBack]从问题驱动视角看幼儿早期阅读中的思维培养策略
李雪茹 
 江苏省常州市天宁区青龙中心幼儿园紫云分园213000
摘要：在当今教育领域，幼儿教育的重要性愈发凸显，它是个体成长与发展的基石。本文聚焦于幼儿早期阅读，从问题驱动视角深入探讨其中的思维培养策略。阐述了问题驱动在幼儿早期阅读中的重要意义，提出了基于问题设计原则与多样化提问类型的思维培养策略，旨在为幼儿教育工作者提供有效的理论与实践参考，以提升幼儿早期阅读中的思维培养质量，促进幼儿全面发展。
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早期阅读对于幼儿的认知发展、语言能力提升和思维拓展具有极为关键的奠基作用。在幼儿早期阅读过程中，引入问题驱动机制能够有效激发幼儿的好奇心与求知欲，引导他们积极主动地参与阅读活动，进而促进其思维能力的逐步发展。通过精心设计的问题，可以促使幼儿在阅读中观察、思考、分析和推理，培养他们的逻辑思维、想象力、创造力等多方面思维品质，为其未来的学习和生活奠定坚实的思维基础。
一、问题驱动在幼儿早期阅读中的重要意义
（一）激发阅读兴趣
幼儿具有强烈的好奇心，问题能够引发他们对阅读内容的关注和兴趣。例如，在阅读绘本《好饿的毛毛虫》时，教师提问：“猜猜毛毛虫每天都会吃什么呢？”这样的问题会让幼儿迫不及待地想要在书中寻找答案，从而主动投入到阅读过程中，提高他们对阅读的积极性和主动性。
（二）促进思维启动
问题是思维的起点。当幼儿面对问题时，他们的大脑会开始思考，尝试寻找解决问题的方法。在阅读故事书《三只小猪》时，教师提问：“如果你是小猪，你会怎么盖房子来躲避大灰狼呢？”这促使幼儿运用已有的生活经验和认知进行思考、比较和判断，启动他们的思维活动，锻炼思维的敏捷性和灵活性。
（三）培养批判性思维
在问题驱动的阅读中，幼儿有机会对阅读内容进行质疑、分析和评价。比如在阅读一些传统童话故事时，教师可以引导幼儿思考：“故事里的做法一定是对的吗？有没有其他更好的办法？”这种提问有助于幼儿突破思维定式，培养批判性思维能力，学会独立思考和判断。
二、基于问题驱动的幼儿早期阅读思维培养策略
（一）问题设计的原则
1.适宜性原则
幼儿在不同年龄阶段有着不同的认知特点与发展需求。小班幼儿以直观形象思维为主，他们对世界的认知较为浅显。像在阅读简单的绘本时，询问“故事里有哪些小动物？”这类问题，符合他们的感知层面的认知水平，能帮助他们快速从画面中获取信息并作出回应，从而建立起阅读的自信心与兴趣。中班幼儿开始有了初步的分析和推理能力，“小动物们为什么要这样做？”这样的问题可以引导他们在理解故事表面情节的基础上，进一步思考背后的原因，锻炼其思维的深入性。
2.启发性原则
以《大卫，不可以》为例，教师提出“大卫做了这么多调皮的事，他是不是一个坏孩子呢？为什么？”这个问题。幼儿不能简单地用“是”或“不是”来回答，而需要综合考虑大卫的各种行为、动机以及他所处的情境。他们可能会从大卫的调皮行为中看到他的天真、好奇与活力，也可能会思考大人的规则与孩子天性之间的矛盾。这样的思考过程促使幼儿从多个角度去评判人物，打破非黑即白的简单认知模式，逐步培养起辩证思维能力，在未来面对复杂的人和事时，能够更加全面、客观地去分析和理解。
3.开放性原则
在阅读《小熊宝宝》系列绘本时，教师提问“小熊宝宝还可以和小伙伴们玩哪些游戏呢？”这个问题没有固定答案。幼儿可以根据自己的生活经验、想象和喜好来回答。有的幼儿可能会说玩捉迷藏，因为他们在幼儿园经常玩；有的幼儿可能会想象出一些新奇的游戏，如在云朵上跳舞等。这种开放性问题给予幼儿充分的自由发挥空间，让他们的想象力不受束缚，创造力得以尽情展现，思维不再局限于绘本所呈现的内容，而是能够延伸到更广阔的创意世界，极大地拓宽了他们的思维空间，为其创新思维的发展奠定基础。
（二）多样化的提问类型
在阅读《猜猜我有多爱你》时，教师的提问“大兔子和小兔子会用什么方式来表达爱呢？”在阅读尚未深入展开之前，就激发了幼儿的好奇心与想象力。幼儿会依据自己对爱的理解以及以往的生活经验，如父母对自己表达爱的方式等，去推测故事中的角色行为。他们可能会想到拥抱、亲吻、送礼物等各种表达爱的形式，在这个过程中，他们不仅在想象故事的发展，还在进行推理和判断，培养了前瞻性思维。当阅读继续进行时，他们又会将自己的预测与实际内容进行对比，进一步加深对故事的理解和思考，这种思维的反复锤炼有助于提高他们的思维敏捷性和逻辑性。当阅读《小红帽》和《三只小猪》时，教师提出“小红帽和三只小猪在面对危险时的做法有什么相同和不同之处？”这一问题促使幼儿对两个故事中的人物行为进行细致的分析。幼儿需要回顾小红帽遇到大灰狼时的反应，如她与大灰狼的对话、她走向外婆家的过程中的行为等，再对比三只小猪面对大灰狼时各自不同的应对策略，如第一只小猪用稻草盖房的脆弱防御，第二只小猪用木头盖房的相对坚固以及第三只小猪用砖头盖房的坚固防守。通过这样的比较，幼儿能够总结出小红帽相对较为轻信他人而陷入危险，三只小猪则有不同程度的防范意识和应对手段。这有助于提升幼儿的分析和归纳能力，使他们学会从不同的事例中找出共性与差异，进而促进逻辑思维的发展，让他们在今后处理问题时能够更加有条理地思考和应对。
（三）引导幼儿自主提问
幼儿的思维活跃且充满好奇，但往往较为敏感和脆弱。教师营造宽松自由的阅读环境至关重要。例如在阅读角，教师可以铺上柔软的地毯，摆放色彩鲜艳且舒适的坐垫，让幼儿在温馨的环境中阅读。当幼儿提出问题时，教师要用亲切的眼神、温和的语气给予回应。比如幼儿问“为什么这个小动物的尾巴这么长？”教师可以笑着说：“你这个问题真有趣，我们一起来看看能不能在书里找到答案。”即使幼儿的问题看似幼稚或偏离主题，教师也不能批评或忽视，而是要积极引导。这样的氛围让幼儿感受到提问是安全且被鼓励的，从而激发他们更多的思考与提问，逐渐养成爱思考、爱提问的习惯，为思维的持续发展提供良好的心理环境。
而教师在阅读过程中的示范作用犹如一盏明灯，照亮幼儿提问的道路。如在阅读一本关于动物的绘本时，教师看着画面中一只小鸟站在树枝上的画面，自言自语地说：“我在想，这只小鸟为什么要站在这个树枝上呢？它是不是在等它的朋友？还是在找食物呢？”这种示范让幼儿明白可以从画面的细节、角色的行为等方面去思考并提出问题。幼儿会模仿教师的样子，开始关注绘本中的各种元素并尝试提问。比如他们可能会问“这个小动物的家在哪里？”“为什么它们要在晚上出来？”通过教师的示范，幼儿逐渐掌握提问的技巧，学会如何深入观察、思考并将疑惑转化为问题，从而开启自主提问的大门，激发自身思维的主动性和探索性。
三、结语
在幼儿早期阅读中，问题驱动视角下的思维培养策略具有重要的价值和意义。通过遵循问题设计原则、运用多样化提问类型以及引导幼儿自主提问等策略，可以有效激发幼儿的阅读兴趣，启动和促进他们的思维发展，培养多种思维品质。然而，幼儿早期阅读思维培养是一个长期而系统的工程，需要幼儿教育工作者不断探索和实践，根据幼儿的个体差异和发展需求灵活运用这些策略，为幼儿的思维成长和全面发展提供有力的支持与保障。
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