问题驱动，家园共育——以幼儿园大班绘本阅读为例
江苏省常州市天宁区青龙中心幼儿园  焦月涵
摘要：在问题驱动视角下融合家园共育方法完成幼儿园大班的绘本阅读教学。首先，分析幼儿园大班绘本阅读的价值。随后，根据幼儿所需设定在幼儿园大班绘本阅读中的有效策略。将问题驱动和家园共育理念融入其中，找到合适的方式方法让幼儿完成绘本阅读，助力大班幼儿成长。提升幼儿后续在成长生活中的适应能力和学习能力，为幼儿的成长做好铺垫。在最为基础教育时期精心浇灌“花朵”，静待“花朵”盛开。基于此，文章中主要分析了问题驱动家园共育下幼儿园大班绘本阅读教学的有效策略。
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前言：在幼儿园的教育引导中绘本阅读会成为推动幼儿成长的关键。绘本中丰富的色彩会激发出幼儿的阅读兴趣和求知欲望，让幼儿在阅读中表现的更加积极主动。另外，教师要结合问题驱动和家园共育的模式让幼儿带着问题完成阅读。同时，在家庭幼儿园相互配合连贯性的引导氛围下，通过问题驱动让幼儿主动完成绘本知识探究，增强幼儿认知，促进幼儿发展。幼儿园大班的绘本阅读教学要基于问题驱动和家园共育模式展开，才能够真正让幼儿通过绘本阅读获取想要的知识。在最为基础的教育时期，促进“花朵”成长。

一、幼儿园大班开展绘本阅读的价值

首先，有助于增强幼儿的语言表达能力[1]。绘本中丰富的色彩和相关内容会激发出幼儿的语言表达欲望。幼儿通过绘本阅读了解不同的内容之后会产生分享的积极性和热情。进而，幼儿会主动表达、主动探究，在最基础教育时期实现语言能力培养的育人目标。

其次，有助于让幼儿提升认知，让幼儿了解生活[2]。幼儿由于年龄较小，生活经验相对较少，个人认知能力相对较弱。绘本中丰富的内容，丰富的色彩会直接让幼儿了解生活，提升对生活的认知。以此，助力幼儿加深对周围生活环境的感悟，促进幼儿园教育实践成果的凸显。
二、问题驱动家园共育视角下幼儿园大班绘本阅读的有效策略
（一）家园共育问题驱动，阅读绘本积极思考

幼儿园大班在开展绘本阅读的过程中以家园共育模式和问题驱动方法为中心会让幼儿形成思考能力。幼儿在完成绘本阅读过程中，针对绘本中的相关内容积极探索思考会让幼儿形成思考和探究的思维意识，养成优质的习惯。

例如：教师可以指引大班幼儿阅读《今天天气怎么这么好》。以绘本的主题为中心设定问题驱动方向，让幼儿思考天气。如：“大家在日常生活中都见过怎样的天气？”“大家喜欢怎样的天气呢？”“天气变化时一般会产生怎样的自然现象？”上述内容的提问根据大班幼儿的表现和思考，让其进行初步回答。紧接着，让幼儿阅读绘本，绘本中介绍不同的天气类型，天气变化时大自然的变化。通过丰富色彩和绘本中的图画，让幼儿对天气深层次了解。随后，家园共育视角下以教师的问题驱动主题，让家长与幼儿共同观察天气，回答问题驱动中的内容。通过思考和绘本阅读以及家长与幼儿共同观察天气的方式，幼儿会发现：“在下雨之前一般会刮风和阴天。”通过观察幼儿也会了解到自己喜欢的天气。进而，有助于提升绘本阅读效果。

（二）家园共育问题驱动，绘本阅读深化感悟

基于问题驱动吸引幼儿主动参与阅读[3]。在问题驱动的视角下让幼儿阅读，随后通过家园共育家长的参与，深化幼儿的感悟，幼儿园大班绘本阅读教学的目标才会加速实现。另外，会在幼儿园大班的绘本阅读中为幼儿的学习和成长塑造基础。

例如：教师可以引领大班幼儿阅读《有些时候我特别喜欢爸爸》。此篇绘本中涉及到了爸爸这一人物，为家园共育理念的融入奠定了阶梯。以此，塑造问题驱动主题向幼儿提问：“在日常生活中自己与爸爸都做了哪些有趣的事情？”向小朋友提问：“你的爸爸是怎样的？”还可以向小朋友提问：“大家知道兔子的爸爸是怎样的吗？蚂蚁的爸爸是怎样的？”兔子和蚂蚁幼儿并不陌生，结合问题驱动让幼儿与爸爸共同完成绘本阅读，了解不同小动物的爸爸。绘本阅读之后思考自己的爸爸，在阅读绘本的过程中深化情感感悟。在家园共育视角下通过问题驱动，让幼儿与家长完成阅读，增添趣味性，深化情感意识。
（三）家园共育问题驱动，绘本阅读提升热情

为不断增强幼儿参与绘本阅读的热情，教师可以在绘本阅读过程中以问题为吸引和驱动力量。同时，以家长的陪伴作为环境创设的根基，让幼儿主动完成绘本阅读，提升热情。绘本阅读中的特定内容和丰富色彩在问题的驱动下会增强神秘感。家长的陪伴也会打造必要的空间，让幼儿的积极意识得到增强。

例如：教师可以引导幼儿阅读《十二生肖传说》的绘本。教师在绘本阅读开始之前向幼儿提问：“小朋友们都属什么呀？” 幼儿分享自己的属相之后，教师再向幼儿提问：“大家了解自己属相背后的故事吗？”以此为问题驱动，带领幼儿打开《十二生肖传说》的绘本。了解《十二生肖传说》之后，家庭中幼儿可以向家长提问：“家长的属相是什么？”并简单向家长讲述，家长属相背后的传说。家园共育问题驱动，增强幼儿的绘本阅读热情，让幼儿了解更多，感触更多。绘本阅读教育引导过程中以问题驱动为中心，家长与幼儿共同参与阅读的过程会实际推动幼儿的发展。热情度的提升会让幼儿主动打开绘本，了解更多，强化综合素养，为后续学习搭建桥梁。

结语：综上所述，幼儿园大班的绘本阅读教学过程中基于家园共育理念和问题驱动视角，让幼儿在绘本阅读的过程中积极思考。另外，家长参与到幼儿的绘本阅读实践环节中，家庭与幼儿园连贯性的指引氛围为幼儿设定了绘本阅读所需的环境空间。在问题的驱动下思考，在家长的陪伴下探索绘本中的相关知识，最终让幼儿获取了全面成长和全面发展的能力。绘本阅读中幼儿感受到了丰富的色彩，积极思考探究生成了情感感悟，形成了思考能力，为幼儿后续的发展和进步奠定了坚实基础。
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