读《教育的情调》有感

常州市武进区礼河实验学校 许亚鲜
这学期我利用闲暇时间读了《教育的情调》这本书，它如同一盏明灯，照亮了我们前行的道路，书中诸多深刻的观点和细腻的教育感悟都值得我们反复咀嚼、深入思考。其中“每个孩子都需要被看到”这一观点，更是直击教育的核心，让作为班主任的我感触颇深，也引发了我对于日常班级管理和教育教学工作的诸多反思。

一、理解“每个孩子都需要被看到”的内涵
在教育的舞台上，孩子们就像一颗颗等待被发现的星星，他们有着各自独特的光芒，然而很多时候，这些光芒容易被忽视。“每个孩子都需要被看到”意味着我们不能仅仅关注那些成绩优异、表现突出的孩子，更要把目光投向班级里的每一个角落，投向那些内向、平凡或者偶尔犯错的孩子。看到他们的努力，哪怕是微小的进步；看到他们的情绪，无论是喜悦还是悲伤；看到他们的个性，那些隐藏在日常行为背后的独特之处。

对于五年级的孩子来说，他们正处于从儿童向青少年过渡的关键时期，内心世界变得更加丰富和敏感。他们渴望得到老师的认可，希望自己的存在和付出能被老师注意到。这种“被看到”是一种尊重，是对他们作为独立个体的价值的肯定，它能让孩子们感受到自己在班级这个小集体中是重要的，是被在乎的，进而增强他们的归属感和自信心。

二、回顾教育实践中“未被看到”的遗憾

回首过往的班主任工作，我不禁有些惭愧地发现，确实存在着一些没能让孩子充分“被看到”的情况。班级里有个叫小静的孩子，成绩偏下，平时也比较安静，很少主动发言或者参加班级活动。我总是把更多的精力放在那些成绩好或者调皮捣蛋需要重点管理的学生身上，对小静的关注就相对少了很多。

   直到有一次，班级组织手抄报比赛，小静交上来的作品让我大为惊讶。那手抄报的排版十分精美，色彩搭配和谐，内容也很丰富，看得出她花费了很多心思。那一刻，我才意识到，原来这个平日里默默无声的孩子有着如此出色的绘画和设计才能，而我之前却因为自己关注视角的局限，差点让她的这份闪光点一直被埋没。如果我能早点看到她的兴趣和特长，给她更多展示的机会，或许她在班级里能更加自信和开朗，学习状态也可能会随之改变。

还有一次，班里的小周同学在课堂上总是走神，作业也出现了很多错误。我当时只是简单地批评了她，提醒她要认真听讲、用心做作业，却没有深入去了解她那段时间是不是遇到了什么烦心事，是不是家里或者生活中有什么因素影响了她的学习状态。后来从其他同学那里偶然得知，她心爱的宠物小狗生病去世了，她那段时间一直沉浸在悲伤之中。我这才后悔自己当初没有真正“看到”她情绪上的痛苦，只是从学习表现的表面去要求她，而忽视了她作为一个有情感的孩子的内心需求。

 三、践行“每个孩子都需要被看到”的策略

（一）用心观察，捕捉细节

五年级的孩子虽然年龄还不大，但他们已经有了很多细腻的想法和表现。在课堂上，我开始更加留意每个孩子的表情、眼神和参与度。比如，平时活泼的小晨今天怎么有些沉默，是没听懂知识还是身体不舒服呢？那个总是积极举手的小萱，今天却几次欲言又止，是不是有什么顾虑呢？课间，我也会观察孩子们的交往情况，谁总是一个人在角落里，谁又新结交了好朋友等等。通过这些细致的观察，我能发现很多课堂之外的“小秘密”，了解到每个孩子的真实状态，进而去关心和引导他们。

在批改作业时，我不再只关注对错，还会留意孩子们书写的工整程度、解题思路的独特之处等。有的孩子虽然最终答案错了，但是解题思路很新颖，这就是值得肯定和鼓励的地方。我会在作业评语里写上表扬的话语，让孩子们知道老师看到了他们思考的闪光点，下次他们就会更积极地去探索不同的解题方法。

（二）创造机会，展现自我

为了让每个孩子都能在班级里有“被看到”的机会，我组织了各种各样的班级活动。除了传统的学科竞赛外，还有才艺展示会、小组合作项目等。才艺展示会上，那些有唱歌、跳舞、乐器演奏等特长的孩子自然可以大放异彩，但我也鼓励没有这些传统才艺的孩子展示自己独特的本领，比如有的孩子会讲精彩的故事，有的孩子擅长做手工，还有的孩子对魔方等益智玩具很精通。在小组合作项目中，每个孩子都承担着不同的任务，不管是善于组织协调的，还是默默做资料整理等基础工作的，大家都能在团队成果中体现自己的价值，并且被同学们看到和认可。

（三）耐心倾听，情感共鸣

当孩子主动找我倾诉或者我发现他们有情绪问题时，我会放下手头的工作，耐心地倾听他们的话语。用眼神、点头等方式给予他们回应，让他们感受到我在认真对待他们的事情。不管是因为和同学闹矛盾了，还是对父母的要求有不满，又或者是在学习上遇到了挫折，我都会站在他们的角度去理解他们的感受，与他们产生情感共鸣。

有一次，班里两个男孩子因为争抢一支钢笔闹起了别扭，都气呼呼地来找我评理。我没有立刻去判断谁对谁错，而是先让他们各自说说心里的想法。原来那支钢笔是其中一个孩子过生日收到的特别礼物，他很珍惜，另一个孩子只是觉得好玩想借来看看，却不小心弄掉了地上，这才引发了矛盾。我倾听完他们的讲述后，先安抚了他们的情绪，然后引导他们换位思考，最后两个孩子不仅互相道了歉，还成为了更好的朋友。而通过这次倾听和调解，我也更深入地了解了他们的内心世界，看到了他们在意的东西和情感的细腻之处。

四、“被看到”带来的教育成效

当我努力践行“每个孩子都需要被看到”这一理念后，班级里发生了许多令人欣慰的变化。孩子们的积极性普遍提高了，课堂上主动发言的人越来越多，不再是那几个成绩好的同学“包场”，那些原本有些胆小的孩子也敢于表达自己的想法了，课堂氛围变得更加活跃和融洽。

在班级活动方面，参与度也大大提升，孩子们都踊跃报名，希望能在活动中展现自己的风采。而且同学们之间的关系更加和谐了，大家会互相欣赏、互相帮助，因为每个人都知道自己的优点能被看到，同时也看到了别人的长处。更重要的是，孩子们的自信心增强了，学习成绩也有了一定的进步。那些曾经觉得自己在班级里没什么存在感的孩子，现在都能以积极的心态投入到学习和生活中，他们知道老师关注着自己，相信自己有能力做好每一件事。

《教育的情调》中“每个孩子都需要被看到”这一观点如同一面镜子，让我不断审视自己的教育行为，也如同一把钥匙，打开了更加美好的教育之门。作为一名班主任，我深知自己肩负的责任重大，每个孩子都是独一无二的花朵，都值得我们用心去浇灌，用爱去呵护，用目光去追随。在未来的教育工作中，我将继续秉持这一理念，让班级里的每一个孩子都能在被看到的温暖中茁壮成长，绽放出属于自己的璀璨光芒，书写出属于他们的精彩篇章。我也相信，当每个孩子都感受到被看到、被重视时，我们的班级、我们的校园乃至整个教育的天地，都将充满生机与希望。
