读书的点滴氛围

——读《教育的情调》有感

武进区礼河实验学校  纪亚利
薄薄的《教育的情调》却是一部厚重的书，因为它蕴含着人的生命，辐射着人的温度，散发着人的气息，激荡着人的情感，燃烧着人的思想，处处以人为本，只有站在教育人性高度，我们才会有真正的“情调”。而获得真正的“情调”我想除了有智慧还须有氛围！

一个地方的气氛很复杂。如一个地方可能让某个孩子产生威胁，产生恐惧感，而另一个孩子却可能在其中产生冒险和挑战的欲望，一个地方的气氛还与我们的性情或者精神状态有很大关系。因学校课务安排，之前教的是美术或者音乐课，后又教那个班级的英语，小朋友私底下说我们的美术（音乐）老师怎么变成英语老师了？今年我又遇到了这样的情况，如果是起始年级英语还稍微好一些，今年是高年级临时代，学生看见我打心底里觉得我就是美术老师，学习的氛围也完全不一样，对于学习效果的呈现也完全不同。

家庭、班级、学校都存在一定的氛围。如：家长工作中紧张焦虑的情绪无形中会影响孩子;孩子考试前焦虑的体验以及家长过高的期待会影响孩子的发挥。所以，对于家长和学生来说，良好的氛围尤为重要。记得：我女儿两三个月的时候，家中因一些琐事父亲吼起大嗓门，其他人都表情严肃，神情凝重，抱在手上的小不点本来还是满脸笑意，突然憋起嘴巴，眼睛死死盯着父亲，一动不动，仿佛被骂的是她。也就是短暂的几十秒，父亲阴转晴，自己被女儿的表情逗笑了，女儿一看外公笑了，也跟着笑起来。这么小的小不点就能感受当时家中的气氛，可见创造一种适合生活的氛围相当重要!

在学校，创造一种适合学习的氛围也相当重要。从教育学的角度说，我们应该让孩子们以一种积极的、正面的方式去体验学校这一时空性的、有形的实体带给自己的感受。也就是氛围。大多数老师凭直觉知道这一点，所以用彩色的和有趣的材料装饰教室的墙壁，然而贴满了各种图画、纪律规定和其他色彩缤纷的材料的墙壁也许只能制造一种不真实，琐碎和肤浅的气氛。教室里过多的鲜亮的色彩反而制造了不安静的气氛，分散了孩子们注意力，影响了孩子们的学习。因此，教室里只需进行简单的板报布置，贴些学生的优秀作业，有效促进了学生学习氛围的形成。“让读书成为习惯”是我们学校的校风。最近，我把一沓新的英语绘本放在教室里，学生呈现出及其喜爱的情形，争先恐后地来朗读，也不知是真喜爱，还是仅仅是为了表现，学生来悄悄地跟我说要当新学期的“故事大王”。最近学校的图书馆少了很多书，教室里的图书角上也是空空的，只有寥寥几本书。而小朋友的桌肚里却多了几本课外书，这是多好的现象，读书的氛围感一下子就有了。

《发展教育的机智》中提到：智慧的老师有这样一种本事，能够非常细腻的理解这个孩子在这个时候的体验，从而即刻回应“对这个孩子，此时此刻我该怎么做才是最好的”这一问题。“我”在王老师讲完直线、射线、线段概念后提问，遭到了老师的训斥，这件事成了“我最难忘的一件事”。在我看来，有问题就提出来问，大家一起讨论解决，这是值得鼓励的事，正如文中的“我”所想，我动脑了。不动脑的人怎么会提出问题呢？提问的能力是不是也要培养呢？上课的氛围是什么样的？有听课老师曾说，很羡慕我的学生在课堂上敢说敢质疑，而我也很佩服学生看到有威信的老师,站在窗外就像老鼠见了猫一样，战战兢兢。可我觉得学生不该处于这种状态，于是心中又很矛盾，怕学生学死，又怕学生太过活跃。一位智慧而敏感的老师，能更多的意识到，课堂里每个个体的独特性，对个体的体验保持敏感，从而至少会对学生的提问表示赞赏和嘉许，鼓励而不是扼杀孩子的好奇心。相对于给出这个问题的正确答案而言，这更重要。我自认为不是一个智慧而敏感的老师，但还是很支持学生发表自己的意见的。试想：一个在全班同学面前突然被学生问住了的老师，当时的体验又会如何呢？我就是常被问住的老师。但我向来不觉得丢人，因为我不是神，不是万能的，我只是一位普通的老师，且我有万能的网络，我可以随时问度娘。而学生在英语学习中，特别是课外的英语绘本故事时有不认识的单词，鼓励学生随时去查英语字典，此番氛围甚好。

氛围似轻柔的风，将智慧的种子播撒至每一个角落；似静谧的夜，让智慧的光芒在深邃中更显璀璨；似温暖的巢，使智慧的雏鸟得以安心孵化、成长。它以无形的力量，承载智慧的流淌与汇聚，孕育出无尽的可能与希望！
