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[bookmark: _GoBack]《小学综合实践活动课程的设计、实施与评价》一书让我重新思考了教育的出发点和落脚点——每一个学生的个体成长和内驱发展。综合实践活动课程作为一门“体验式”课程，不仅是学科知识的延展，更是学生个体能力、品格与情感的养成之路。它给予了学生“真实做事”的机会，强调自主探究，尊重个体差异，培养他们解决真实问题的能力和持续发展的动力。
一、关注学生个体差异：每个孩子都可以闪光
    书中反复强调，综合实践活动课程以学生为本，尊重个体差异，发现每个孩子的闪光点。传统课堂中，学生往往被动地接受统一的知识和任务，个体特点容易被忽视。而综合实践活动课程通过主题活动、任务驱动和开放性探索，为每个学生提供了展示自我的机会，帮助他们发现自己的兴趣、潜能和价值。
    例如，书中提到“手工创意设计”活动，有些学生擅长绘图设计，有些学生动手能力强，还有的学生善于表达和分享。活动中，教师鼓励不同的学生发挥自己的优势，分工协作，最终形成了富有创意的作品展示。这种过程不仅让学生体会到成功的喜悦，更让他们发现了自己的独特之处，激发了自信心与学习动力。
    启示：教育应当看到每个学生的不同，给予他们个性化的成长空间。综合实践活动课程通过开放的任务和多元的活动形式，让每个孩子都有机会找到自己的“舞台”，实现个体成长与发展。
二、以真实体验为核心：培养学生的情感与价值观
     综合实践活动课程的核心在于真实体验，让学生在亲身参与中感受学习的意义，从而形成积极的情感态度与价值观。本书指出，体验式学习能够唤起学生内在的情感共鸣，让他们更深刻地理解知识，培养责任感与社会意识。
    例如，在“关注校园食品安全”项目中，学生亲自调查学校食堂和商店的食品状况，查找相关资料，提出改进建议。这不仅让学生了解了食品安全知识，还培养了他们的责任意识和对社会问题的关注，帮助他们树立正确的价值观。
    这种真实情境下的学习，不再是枯燥的知识传授，而是引导学生通过体验感知生活、理解社会，在实践中形成积极的情感态度与责任意识。

    启示：综合实践活动课程让学生走出教室、走进生活，在真实体验中塑造品格、培养情感。教师要善于设计情境和任务，引导学生将所学知识内化为情感认同与社会责任。
三、内驱力培养：让学生成为主动学习者
    本书中一个关键观点是：综合实践活动课程重视培养学生的学习内驱力，即学习的自觉性和持续发展动力。相比于外部的分数驱动，学生通过实践活动所获得的成就感、自我认同和问题解决的体验，才是促使他们持续学习的内在动力。
1. 兴趣引导：活动主题与任务要贴近学生的兴趣与生活，激发他们主动参与的热情。
2. 自主选择：让学生根据自己的兴趣与优势自主选择活动任务，增强他们的自主性与责任感。
3. 过程反思：在活动过程中引导学生反思自己的收获与不足，帮助他们树立目标，持续改进。
     例如，在“我的小菜园”项目中，学生自主选择种植的植物，制定种植计划，记录生长过程，最后分享收获。学生通过这一过程体验到了劳动的乐趣与成就感，激发了他们对自然科学的兴趣与探索欲望。
     启示：激发学生的学习内驱力，是教育的根本任务。综合实践活动课程通过体验与探究，引导学生主动学习、主动成长，培养他们的自我管理与持续发展能力。
四、教师角色：培养“适应未来的学生”
    书中强调，教师在综合实践活动课程中要从“教会学生知识”转变为“培养学生适应未来社会的能力”。在信息化、复杂化的未来社会，学生仅仅掌握学科知识是不够的，更需要具备解决问题、合作交流、创新思维**等核心能力。
    综合实践活动课程为学生提供了培养这些能力的平台，而教师的角色是：
1. 任务设计者：设计具有挑战性和探究价值的活动任务，培养学生解决问题的能力。
2. 引导者与合作者：引导学生学会方法，陪伴他们克服困难，与学生共同完成任务。
3. 反思促进者：鼓励学生反思过程中的成长与不足，帮助他们持续进步。

     例如，书中的“社区环保倡议书”活动，教师没有直接告诉学生怎么做，而是引导他们查找资料、开展调研、讨论问题，并最终完成环保倡议书的撰写和发布。这种过程中，学生的合作能力、解决问题能力和创新思维都得到了锻炼。
    启示：作为教师，我们要培养学生面向未来的核心素养，引导他们在实践中锻炼能力，为他们适应未来社会做好准备。
