语言锻炼，习惯培养

——幼儿早期阅读能力培养策略研究
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摘要：阅读是每个人穷其一生需要坚持的良好习惯。在学前教育阶段培养幼儿早期阅读能力，不仅能够让学生意识到图书文字的重要性，同时还能够养成自主识字，自主读写的积极性。很多幼儿园正逐步开展特色化阅读课程，帮助幼儿丰富早期阅读经验，培养自主学习意识，通过语言锻炼和教学活动的建设，让幼儿在阅读当中感受到乐趣，从而建立长期阅读习惯。
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前言：目前有很多家庭也在逐渐重视幼儿的阅读思维启发，通过绘本阅读，故事阅读以及其他不同的图书阅读实践，锻炼幼儿的认知能力，理解能力和观察能力。由于幼儿学习能力比较薄弱，建立早期阅读习惯能够更好地增强幼儿主观意识，掌握初步的阅读和书写技能。引导幼儿观看素材中的图画，以语言表达的形式进行互动，这样能够激发自主表达意识，通过不同形式的阅读活动创建，进一步丰富幼儿词汇积累。
一、培养幼儿早期阅读能力的重要性
（一）激发主观认知意识
书籍是解开一切问题的重要法宝，也是人类智慧的结晶，阅读不同书籍能够开启求学大门，帮助善于表达的人们掌握更多语言输出技巧，助力学识积累的人们强化内在文化底蕴。幼儿早期阅读能力的培养是学前教育工作的重要发展方向。结合幼儿的成长经验和目前早期阅读资源的有效利用，教师能够通过图文并茂和生动的图片介绍来激发幼儿主观认知意识，通过阅读让幼儿有机会接触更多感兴趣的知识和图书内容，促进幼儿心智开发，让幼儿的自主意识得到增强。
（二）增长识字阅读经验
听说读写是幼儿成长过程中必经的学习之路。进入幼儿园之后，教师可以通过指导幼儿聆听，欣赏丰富的动画故事，通过语言表达了解幼儿内心，借助阅读能够探索未知奥秘，了解幼儿实际理解能力。通过早期阅读能力培养，幼儿能在学习的过程中有明确的学习目标，师生之间的互动会更融洽。借助阅读内容的充分接触增长识字量，利用不同阅读内容的有效时间丰富阅读经验，循序渐进地结合听说读来帮助幼儿强化个人能力，为以后的协作和想象力激发创造条件。

（3） 建立早期学习习惯

通过幼儿早期阅读能力培养，教师能够更合理地安排幼儿园阅读环节的活动流程，向幼儿分享适合不同年龄段幼儿阅读的内容，通过以图画为主的绘本知识，帮助小班幼儿增长阅读经验，培养阅读意识，通过图文并茂的阅读素材帮助中班幼儿积累前识字经验。借助幼小衔接阅读图书，培养大班幼儿前书写经验，通过对握笔姿势的指导和书写工具的有效利用，让幼儿能够在阅读能力the趋势下逐步养成早期自主学习习惯。

二、幼儿早期阅读能力的培养策略
（一）师生互动营造阅读氛围
幼儿的阅读思维，学校教师科学的启发，在教学环境、教学内容和教学流程方面进行充分探索，引入对幼儿具有强大吸引力的文学作品，才能够让幼儿在趣味氛围下接受教师的指导，主动参与到阅读活动当中。新时期幼儿园教育工作，教师可以借助一系列开放性的问题做引导，鼓励幼儿阐述自己在家庭当中比较喜欢阅读的图书种类，然后结合多媒体为学生呈现不同的绘本图片，与幼儿之间能够形成良性互动交流关系[1]。最后借助幼儿园当中的绘本内容，鼓励幼儿共同阅读，教师可以起到引导的作用，通过对图片故事的进一步解读，让幼儿能够对文字内容有足够的好奇心。在阅读指导初期，教师需要关注幼儿的心理变化，进行进一步引导，挑选不同的绘本，供幼儿自主选择，满足需求气氛才会更融洽。随之通过细致耐心的方法介入，幼儿能够逐步攻克惰性和依赖心理，建立阅读自信心，促进阅读能力培养。
（二）变换内容顺应幼儿特点
幼儿早期阅读与普通阅读存在着本质上的差异，幼儿在面对不同文字时，所形成的图形或者代码等形式并不是以单纯的文字去解读。另外，适合幼儿阅读的素材都会配有不同的图片，以便于幼儿想象，吸引幼儿注意力，最终达到阅读和主动翻阅的目的。在培养早期阅读能力时，教师要关注幼儿自主认读能力的启发，变换不同的题材满足幼儿阅读需求[2]。然后再结合幼儿自身的成长特点以及好奇心，为幼儿推荐统一的课外阅读刊物，以故事内容为主，从容借助语言的趣味性，帮助幼儿建立自主阅读意识。比如，教师可以先讲解绘本当中故事的一半内容，让幼儿听得入神之时，鼓励幼儿通过图片去设想故事的发展情节，最后以文字讲解，让幼儿能够进一步想象整个故事的主要脉络，引导幼儿关注不同字词的特点，从而建立识字阅读思维，形成早期阅读意识。
（三）家园共育建立自主习惯
培养幼儿早期阅读能力，继续要教师构建科学合理的阅读指导路径，让幼儿能够在轻松愉快的氛围下接触不同的阅读素材。同时也需要家长的有效参与，通过家园公寓的形式帮助幼儿建立前学习习惯，提升阅读能力。对于学龄前儿童来讲，阅读能力培养需要循序渐进，同时教师要关注习惯的养成，要坚持鼓励幼儿阅读[3]。在家庭当中需要与家长有效沟通，了解幼儿平时的书籍种类，并结合幼儿园的阅读经验，鼓励家长参与到亲子阅读当中，充当辅助者和参与者的角色，陪伴阅读。例如，幼小衔接阶段的幼儿，家长要想让幼儿顺利适应小学生活，不仅要培养幼儿阅读能力，还要重视前书写能力的有效培养。通过能力培养和阅读量的积累，幼儿能够有意识主动翻阅图书，这时家长可以进一步与教师配合，鼓励幼儿运用正确的书写姿势写自己的名字，或者写阅读图书当中简单的汉字。借助书写来强化幼儿对阅读内容的积累，从而建立自主学习习惯，发挥阅读能力培养的重要作用。
结论：总而言之，幼儿早期阅读能力培养，教师首先要鼓励幼儿敢于表达，借助语言训练，让幼儿能够习惯于不同的阅读形式。通过前图书阅读经验积累和前识字能力培养，幼儿在阅读过程中不仅能够积累丰富的词汇量，同时表达质量和表达能力也能得到进一步的强化。丰富阅读内容和创新阅读形式，进一步深化对阅读实践的探索，逐渐演变成读写结合的方式，帮助幼儿能够掌握前书写技巧，懂得运用正确的书写姿势，在提升阅读能力的同时，为以后书写实践奠定基础。
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