中班阅读区案例：趣味跳房子

一、案例背景

在中班的图书区里，一本名为《大家一起跳房子》的互动游戏绘本深受小朋友们的喜爱，他们常常沉浸于绘本简单有趣的画面之中。一次餐后散步，操场上的小方格吸引了孩子们的目光，大家兴奋地将其与绘本中的跳房子联系起来，由此，一场围绕跳房子的课程之旅拉开了帷幕。

二、问题驱动与探索

（一）如何制定公平合理的跳房子规则？

1. 初始尝试与问题发现
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孩子们热情地开始自由探索跳房子玩法，然而很快就暴露出不少问题。有的小朋友在跳跃过程中不小心踩到线上却不以为然，依旧继续跳，这使得游戏秩序变得混乱不堪；同时参与游戏的人数较多，大家一拥而上，导致场地十分拥挤，每个孩子都不能畅快地进行游戏；还有些小朋友在单脚跳时，单脚落地后没有规范地再次起跳，动作不标准。

2. 共同讨论与规则制定

面对这些情况，教师及时引导孩子们共同讨论如何解决。孩子们纷纷开动脑筋，积极发言。有的孩子说：“跳的时候要小心，不能碰到线，不然就不算数。”有的提出：“大家要一个一个来，不能挤在一起。”经过热烈的交流，大家共同制定了规则：必须精准地跳到格子内，绝对不能踩线；要自觉排队，按顺序依次跳跃，禁止插队行为；双脚跳时务必保证双脚同时平稳落地；跳房子过程中伸直手臂，这样有助于保持身体平衡。

3. 规则实施与效果

规则明确后，孩子们在跳房子时明显变得更加有序，而且还敢于挑战更高难度的玩法，比如尝试单脚连续快速地跳过多个格子，游戏的趣味性和挑战性都得到了提升。

	听听我怎么说
	我的表征

	六一：我今天玩了组合跳房子，我觉得跳轮胎最难，我要用力往上跳。
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	恩恩：我今天玩了我们自己画的跳房子，感觉太有趣了，我想回家也和爸爸妈妈一起玩。
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	昕昕：我和我的好朋友一起玩了很多跳房子，我觉得很开心！
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	小树苗：我一开始玩得时候失败了，但是后来我就成功了，我还获得了老师奖励的贴纸！
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（二）幼儿园还有哪些地方可以玩跳房子？

1. 寻找场地

在规则得以顺利实施后，教师进一步引导孩子们思考幼儿园内其他能够玩跳房子的地方。孩子们的探索热情高涨，他们像小探险家一样在校园里四处寻找。很快，他们发现操场上彩色图案处、长长的竹梯、拼接的圆圈等地方都具备玩跳房子的条件。

2. 玩法创新

在不同场地玩跳房子时，孩子们的创造力被充分激发。在竹梯上进行单脚跳时，有的孩子会根据竹梯的间隔距离，尝试变换跳跃的节奏，时而快速，时而缓慢；在彩色图案上跳房子时，孩子们还会根据图案的颜色设定不同的跳跃方式，比如红色图案单脚跳，蓝色图案双脚跳，增加了游戏的趣味性和多样性。

（三）绘本中的跳房子还有哪些特别之处？

1. 绘本引入与分享

恬恬小朋友带来了另一本绘本《跳房子》，这本绘本不仅是互动游戏绘本，还是数学思维启蒙红宝书。书中作者设计了更多形状奇特的“房子”以及令人意想不到的游戏规则。教师组织孩子们一起阅读欣赏这本绘本，并鼓励大家分享自己的感受。

2. 深度感知与兴趣激发

在阅读过程中，孩子们被绘本中丰富多样的跳房子方式深深吸引，他们积极提问并讨论。例如，有孩子问：“这个三角形的房子怎么跳呀？”“为什么这个房子的数字是倒着的呢？”通过对这些问题的思考和讨论，孩子们对民间传统游戏跳房子的兴趣愈发浓厚，同时也对跳房子的玩法有了更深入的思考。

（四）如何自己设计独特的跳房子？

1. 创意构思

阅读完绘本后，孩子们对设计自己的跳房子充满了期待。沐宸首先说：“我要设计的房子是整整齐齐排列的，就像我们排队一样。”圆圆接着说：“我想用小石子拼成一个房子，这样可以一个一个跳过去，小小的石头踩上去肯定很有趣。”昊昊则兴奋地表示：“我设计的跳房子里面要有数字，而且我要把它们全部涂上我最喜欢的颜色。”欣怡也有自己的想法：“我要设计一个圆形的跳房子，还要给它画上两个大大的眼睛，下面再画一个大大的嘴巴。”恩恩创意十足地说：“我要设计一个机器人形状的跳房子，有机器人的身体和两只手。”飞飞也不甘示弱：“我设计的房子像一个大铲子，下面我会画得细细的，长方形草坪那边就是终点。红色的地方单脚跳，绿色的地方双脚跳。”

2. 实践搭建

“房子”设计完成后，孩子们迫不及待地在操场上根据自己的设计图进行搭建。在这个过程中，他们从独自构思逐渐发展到与同伴合作，从最初的平面设计努力转变为立体呈现。孩子们充分发挥自己的想象力和创造力，享受着搭建的乐趣，同时在合作中提升了同伴合作能力、问题解决能力，动作技能也得到了进一步的锻炼。

（五）生活中哪些地方不能跳？

1. 问题思考与讨论

回到教室后，教师引导孩子们思考生活中不能跳的地方。孩子们认真思考后，纷纷举手发言。嘻嘻说：“高高的楼上绝对不能跳，跳下去会受伤的。”恬恬接着说：“冬天在大大的太阳下面可以跳，可以跳操、跳舞，但是在马路上不能跳。”六一也说道：“路上的井盖上面不能跳，老师说过井盖下面很危险。”烁烁说：“在幼儿园操场上的蹦床上可以跳，但是要先把鞋子脱掉。”可乐说：“窄窄的两个小房子之间肯定不太能跳，那样很容易摔倒受伤。”乐乐最后说：“教室里也不能随便跑和跳，因为有桌子和椅子，会撞到的。”

2. 家园共育与拓展

为了让孩子们更全面地了解生活中的安全知识，教师鼓励孩子们回家后与家长一起寻找更多不能跳的地方，并带到安全课堂与其他小朋友一起分享。通过这一活动，孩子们不仅深刻认识到安全的重要性，还进一步增强了自我保护意识。

三、感悟与反思 

民间游戏“跳房子”源于生活又回归生活。本案例以绘本为切入点，教师在观察中敏锐地发现游戏所蕴含的丰富教育价值，巧妙地借助绘本进一步丰富孩子们的游戏经验。在整个过程中，孩子们通过自主探索、积极交流、大胆合作，对游戏进行了富有创意的再创造，极大地拓展了游戏玩法，同时在多个方面提升了自身能力。这不仅让民间游戏在现代教育中焕发出新的活力与内涵，也充分体现了以幼儿为主体的教育理念，让孩子们在快乐游戏中学习和成长。

