基于区域活动开展幼儿园早期阅读活动的路径探讨
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摘要：区域活动是幼儿园教育中的重要组成部分，在不同主题的区域中，幼儿能够得到个性化发展。阅读作为幼儿认识世界、吸收知识的重要途径，对其未来的深度学习奠基和人生发展大有影响作用。那么为了发挥早期阅读价值、推动幼儿全面发展，幼儿园就要做到充分利用区域活动构建早期阅读活动，凸显阅读活动的特点与趣味性，点燃幼儿自主阅读兴趣，满足其个性化发展需求。本文就针对基于区域活动开展幼儿园早期阅读活动展开路径探讨。
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前言：幼儿正处于人生发展的关键时期，不论是技能、知识还是思想态度皆处于奠基阶段，为了帮助幼儿养成良好的阅读与自主学习习惯，就需要作为幼儿引导者的教师能够给予其恰到好处指引，通过区域活动辅助开展早期阅读活动，将能够在潜移默化中激发幼儿自主阅读兴趣、调动其阅读积极性。在这一过程中，借助区域活动的资源和教育特点来丰富早期阅读内容，让幼儿以更为热情且饱满的心态吸收阅读文本中的知识与情感，进而获得综合素养的发展。
1、 优化区域环境，丰富幼儿感知
    人是环境的产物，人的发展亦是环境影响下的结果，不论是学习、工作还是生活，环境对人的影响意义巨大。对于正处于活泼好动年龄阶段的幼儿而言，周边各种环境因素都会在潜移默化中吸引其注意力，而若未能够营造良好的教育环境，则会导致其出现课堂注意力不集中、走神等现象，那么为了解决这一问题，提高早期阅读教育质量，就需要教师能够从环境的营造着手，通过丰富区域活动环境来吸引幼儿注意力、调动幼儿的好奇心与求知欲，带领其在环境的驱使之下深入阅读，让幼儿的阅读水准能够得到有效提升[1]。
    例如：教师可带领幼儿共同动手实践来丰富区域环境，在语言区域中布置幼儿从家中收集到的各类新闻或故事图片，打造一个“新闻联播”小看台。在早期阅读活动的过程中，幼儿可以围坐在一起开展语言区域中的角色扮演活动，让幼儿扮演播报员的角色，运用流畅的语言来播报新闻。在发展其语言能力的同时，也可以有效锻炼幼儿的信息收集、整合能力，以及阅读能力，为幼儿提供积极、自由的区域活动环境，发挥区域活动与早期阅读的价值。
2、 科学投放材料，培养幼儿能力
    阅读是一项有益身心的学习活动，将贯穿于幼儿一生，幼儿需要养成良好的自主阅读习惯、掌握正确的阅读方式。才能够从书本中汲取知识、为自身奠定扎实稳固的文学基础。那么为了增强幼儿的文学知识储备，幼儿教师就要做到合理且科学地投放区域活动材料，以足够多的活动材料帮助幼儿丰富阅读资源，让幼儿在想要阅读时便可以做到有书可读、有情可感、有问可思[2]。
    例如:在阅读区域中，为了帮助幼儿更好地开展阅读相关的区域活动，教师会为其准备尽可能多的阅读资源，不仅包含日常阅读的小书，也包含教师自己制作的大书。大书中的大图贴合幼儿的年龄发展特点，幼儿可以针对大图展开想象。在阅读区域中，教师可采用多元化的形式鼓励幼儿参与活动。集中式阅读也就是教师留心观察多数幼儿的阅览情况，并给予其集中指导。放松式阅读，也就是采用比较自由、随意的阅览方式进行阅读，当幼儿在区域中选择符合自己心意的材料之后，便可自由来到小活动区域进行自主活动，教师在这一过程中需做到观察个别幼儿的实际活动情况，在幼儿出现问题时给予解答。同时，教师可在阅读活动中鼓励幼儿运用流畅的语言来讲述图书故事，也可以评价他人的讲述。在幼儿讲述过故事之后，教师发起提问：你认为他哪里讲得比较好？哪幅图片与他讲述得不一样？在这一过程中，幼儿的思维能力与语言能力皆可得到有效提高。
3、 开展实践活动，激发幼儿兴趣
    兴趣是孩子最好的老师，无论是对知识的理解还是对技能的掌握，唯有幼儿对眼前所学知识抱有强烈兴趣时，才能够达到事半功倍的学习效果。兴趣亦是幼儿自主学习的重要推动力。那么为了提高幼儿早期阅读质效，让幼儿真正读懂文本内容，与故事情节共情同感，教师就要积极开展实践活动，发挥各类区域活动的特点，以此来激发幼儿兴趣，让其在实践活动的推动之下从多角度理解故事内容，也在实践中获得综合素养的发展[3]。
    例如：教师结合美工区域组织幼儿开展图画书的绘制活动，引导幼儿发动想象力和创造力，在了解图书结构的基础之上进行独立绘制，创作出属于自己的故事书。在活动过程中，幼儿不仅能够亲身体验书籍制作的不易和奥妙，进而发自内心地爱护书籍，也能够掌握文字创作的技巧，这将对其未来的习作能力发展大有帮助。在此基础之上，教师可鼓励幼儿运用自己的语言向大家展示自己的绘制作品，感受每名幼儿天马行空的想象力和丰富的内心世界，帮助其逐步理解书面文字符号与口头语言的关系和联系，为其语言能力的发展奠基。
    除此之外，良好的阅读依赖幼儿对文字的认知和理解，而幼儿文学知识储备较少，对文字的掌握不足，所以识字也是幼儿园教育的重要组成部分。但识字是一个枯燥的过程，为了认识所有的汉字而不降低幼儿的学习兴趣，教师可以组织幼儿开展拼字竞赛活动，将幼儿分成各个小组，展开小组与小组之间的比拼。小组中的成员进行合作，将教师提前准备好的图片与其相对应的字拼在一起，让幼儿对汉字产生直观了解，进而增强其对文字的记忆。此外，教师也可以设计以字根认字的活动，由教师出示提前准备好的字根，鼓励幼儿观察并思考，自己在生活中是否有见过带有同一字根的汉字，进而逐步拓宽幼儿的汉字知识储备。
结论：综上所述，在幼儿园的区域活动开展过程中融入早期阅读，有助于提高早期阅读教育效率、丰富区域活动开展资源，也能够帮助幼儿完善基础知识储备。幼儿园教师应结合幼儿的年龄特点与阅读教育目标，积极开展相关区域活动，通过诸如角色扮演、绘画、音乐创编等区域活动，帮助幼儿更深刻地理解阅读文本内涵、感悟文学世界奥妙，进而产生自主阅读兴趣，逐步提升其学习素质，这对其今后的人生发展大有裨益。

参考文献：
[1]潘惠玲.基于区域活动开展早期阅读活动的实践研究[J].教育界,2023,(20):101-103.
[2]吴东萍.幼儿园区域分享阅读活动的开展策略[J].教育界,2021,(41):83-85.
[3]许红英.在幼儿园阅读区域开展活动的方法[J].作文成功之路,2020,(23):64.

