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摘要：幼儿早期阅读活动对于其语言发展、认知能力提升及终身学习习惯的培养具有重要性。本研究从问题驱动视域出发，对幼儿早期阅读活动的实践进行了深入探讨。通过以问题为引导的阅读启动、以问题为驱动的阅读过程、以问题为导向的阅读互动和以问题为驱动的阅读反思四个环节，旨在激发幼儿的阅读兴趣，培养其批判性思维、问题解决能力和自主学习能力。
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幼儿期是语言发展和认知能力提升的关键时期，而早期阅读活动作为促进幼儿发展的重要手段，一直备受教育界的关注。然而，传统的阅读活动往往侧重于知识的传授和技能的训练，忽视了幼儿在阅读过程中的主体地位和主动性。因此，如何设计一种既能激发幼儿阅读兴趣，又能培养其多方面能力的阅读活动模式成为当前研究的热点。本研究将从问题驱动视域出发，试图通过构建以问题为核心的阅读活动模式，为幼儿早期阅读活动注入新的活力和动力。
一、问题驱动对于幼儿早期阅读活动的价值意义
（一）激发阅读兴趣与主动性，培养探索精神
问题驱动的阅读活动，通过巧妙地设置问题，激发幼儿的好奇心，引导他们主动探索阅读材料。在问题的引导下，幼儿不再是被动的信息接收者，而是成为积极的探索者和发现者。他们会在阅读过程中主动寻找答案，提出问题，甚至尝试自己解决问题。这种主动性的提升，不仅让幼儿在阅读中体验到发现的乐趣，更培养了他们的探索精神和求知欲。
（二）锻炼批判性思维，提升问题解决能力
问题驱动的阅读活动鼓励幼儿在阅读过程中进行批判性思考。他们会被引导去质疑信息，分析问题的本质，并尝试提出自己的见解和解决方案。这种思考方式不仅有助于幼儿深入理解阅读材料，还能锻炼他们的批判性思维和问题解决能力。在解决问题的过程中，幼儿需要综合运用所学知识，进行逻辑推理和判断，这种能力在未来的学习和生活中都将发挥重要作用。
（三）促进语言与认知同步发展
问题驱动的阅读活动为幼儿提供了丰富的语言输入和输出机会。在回答问题和讨论的过程中，幼儿需要组织语言、表达观点，这有助于提升他们的语言表达能力和沟通能力。同时，通过倾听他人的回答和观点，幼儿还能学习到新的词汇和表达方式，丰富自己的语言库。此外，在问题驱动的阅读活动中，幼儿需要集中注意力去理解文本内容，记忆关键信息，并进行逻辑推理和判断，从而提升认知能力。
二、问题驱动视域下幼儿早期阅读活动的实践策略
（一）以问题为引导的阅读启动
在阅读活动正式展开之前，教师的精心准备与引导至关重要。在这一阶段，教师需巧妙地运用问题作为引子，点燃幼儿对阅读的热情与好奇心，为他们打开一扇通往知识世界的大门。首先，问题的设计要紧扣阅读材料的核心内容。这意味着教师需要深入理解阅读材料，挖掘其中的关键信息和亮点，然后将其转化为能够激发幼儿兴趣的问题。例如，当面对一本色彩斑斓、充满奇幻色彩的动物绘本时，教师可以提问：“在这本神奇的绘本里，你能否找到所有藏着的动物朋友？它们各自在忙些什么有趣的事情呢？”让幼儿迫不及待地想要翻开绘本，踏上探索之旅。其次，问题的启发性也是至关重要的。一个好的问题应该能够激发幼儿的好奇心，引导他们深入思考，而不仅仅是停留在表面的阅读。例如，当幼儿在阅读中遇到困惑或不解之处时，教师可以引导他们用语言清晰表达出自己的疑问，如：“为什么这只小鸟的羽毛颜色这么特别？它是不是有什么特别的故事呢？”激发幼儿进一步探索未知的渴望，培养他们的探究精神。此外，教师还需注重培养幼儿的提问技巧，鼓励他们提出有针对性的问题，并运用已有的知识来辅助提问，促进新旧知识的融合与迁移。
（二）以问题为驱动的阅读过程
在阅读活动中，问题不仅是引导幼儿探索的灯塔，更是推动他们深入理解阅读材料、提升思维能力的强大动力。其中，情境模拟是一种极具创意和实效的教学策略。例如，在阅读关于交通规则的绘本时，教师可布置一个模拟的十字路口场景，利用玩具车辆、交通标志等道具，还原真实的交通环境。幼儿在这样的情境中，不仅能直观观察到交通规则的实际应用，还能在教师的引导下，主动提出问题，如：“为什么红灯停、绿灯行？”“行人过马路时应该注意什么？”学会如何在情境中运用所学知识，提升实践能力和安全意识。角色扮演是另一种有效的问题驱动阅读策略。例如，在阅读一个关于小动物互助友爱的故事时，教师可让幼儿分别扮演故事中的小动物，引导他们从角色的视角提出问题，如：“如果你是小兔子，你会怎样帮助受伤的小松鼠？”“小熊为什么会感到孤独？我们怎样帮助它找到朋友？”让他们在轻松愉悦的氛围中提出问题、解决问题，从而进一步提升阅读理解能力和思维能力。
（三）以问题为导向的阅读互动
在阅读活动的深入进行阶段，教师与幼儿之间的互动变得尤为关键。这种互动不只是传统的问答形式，更是一种以问题为导向的、旨在引导幼儿深入理解阅读材料，并促进其多方面能力发展的动态过程。当阅读材料中出现复杂的情节或抽象的概念时，教师应敏锐捕捉到这些关键点，并适时提出相关问题，引导幼儿深入思考并表达自己的独特见解。例如，在阅读一个富含哲理的寓言故事时，教师可以提问：“故事中的主人公为什么做出了这样的选择？如果你是他，你会怎么做？这个故事给了你怎样的启示？”鼓励幼儿结合自己的生活经验进行反思，从而培养他们的批判性思维和同理心。在回答问题的过程中，幼儿需要调动自己的语言储备，将内心的思考转化为清晰、有条理的表达。这既是对他们口语表达能力的锻炼，也是对他们思维逻辑性和组织能力的考验。此外，教师应积极鼓励幼儿之间互相提问和解答，营造开放、包容的交流氛围。幼儿之间的互动往往更加生动和真实，他们能够在彼此的提问和回答中碰撞出思想的火花，进而激发思考热情，丰富阅读活动的内涵和层次，推动整个阅读活动不断向前发展。
（四）以问题为驱动的阅读反思
在阅读活动的尾声，教师不应仅仅满足于幼儿对阅读材料的基本理解，而应引导他们进行深入的反思，将阅读过程转化为一个持续学习和探索的契机。阅读活动结束后，教师应首先引导幼儿进行反思，回顾整个阅读过程中的问题和收获。通过提问的方式，如“今天的故事中，你最感兴趣的部分是什么？为什么？”“你在阅读过程中遇到了哪些困难？你是如何解决的？”等，帮助幼儿梳理阅读内容，巩固所学知识。在反思的基础上，教师应鼓励幼儿提出新的问题，以拓展阅读的深度和广度。问题可以是关于阅读材料中未解之谜的探讨，也可以是对阅读材料中某个观点或情节的深入思考，推动他们继续深入阅读、探索未知。在此过程中，教师应注重幼儿的个体差异和兴趣点，灵活调整提问方式和拓展内容，以确保每个幼儿都能在阅读活动中获得成长和进步。
三、结语
综上所述，本研究从问题驱动视域出发，对幼儿早期阅读活动的实践进行了深入探讨。通过构建以问题为核心的阅读活动模式，旨在激发幼儿的阅读兴趣，培养其批判性思维、问题解决能力和自主学习能力。未来，教师将继续深化这一领域的研究，为幼儿早期阅读活动提供更多的理论支持和实践指导。
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