看见情绪感受、守护生命成长

——《教育的情调》读后感

武进区礼河实验学校  王文婷
作为一名心理老师，我深知教育不仅仅是知识的传授，更是对学生心灵的呵护与引导。最近，我阅读了《教育的情调》这本书，它为我提供了一个全新的视角，让我重新审视自己的教育工作，更加深刻地理解了教育的本质和教师的责任。这本书通过细腻的描述和深入的剖析，让我看到了教育的另一种可能，也让我对自身的教育实践有了更多的反思和感悟。

一、看见孩子的情绪与感受

在我的工作中，我遇到过许多有自伤行为的学生，他们通过伤害自己来宣泄内心的痛苦和压抑。小徐就是其中一个让我印象深刻的例子。小徐是一个内向而敏感的孩子，他总是默默地坐在教室的角落，不与同学交流。然而，有一次，我无意中发现他在手臂上用刀片刻划，留下一道道触目惊心的伤痕。那一刻，我的心被深深地震撼了。我意识到，这个看似平静的孩子内心其实充满了痛苦和挣扎。

我立即与小徐进行了深入的谈话。在谈话中，我了解到他的家庭关系非常紧张，父母经常吵架，他感到自己在这个家中是多余的。他的自伤行为，实际上是他内心痛苦的一种宣泄方式，是他试图通过这种方式来获得一种控制感和存在感。

《教育的情调》中提到：“教育的本质不在于传授知识，而在于关注孩子的内心世界。”这句话在小徐的案例中得到了深刻的体现。我意识到，作为教育者，我们不能仅仅关注学生的学业成绩，更要关注他们的情感和心理健康。只有当我们真正走进孩子的内心世界，理解他们的痛苦和困惑，才能给予他们真正的帮助和支持。

于是，我开始更加关注小徐的情绪变化，尝试与他建立信任关系。我耐心地倾听他的倾诉，给予他温暖和关爱。同时，我也与他的父母进行了沟通，引导他们关注孩子的情感需求，改善家庭关系。在我和家长的共同努力下，小徐的情绪逐渐稳定下来，自伤行为也大大减少。

这个案例让我深刻体会到，关注孩子的情绪和感受是教育的重要一环。我们需要时刻关注学生的情感需求，给予他们足够的关爱和支持，让他们感受到自己的存在和价值。只有这样，我们才能真正走进学生的内心世界，引导他们健康成长。

二、良好的师德师风

除了关注学生的情绪和感受外，良好的师德师风也是教育的重要基础。作为教师，我们需要以身作则，为学生树立榜样。在我的工作中，我遇到过一个名叫小王的学生，她的厌学情绪让我深刻认识到师德师风的重要性。

小王原本是一个聪明伶俐的女孩，但最近她突然变得厌学起来，经常旷课或在课堂上睡觉。我通过家访了解到，她的父母对她的期望非常高，经常给她施加压力。这种压力让小王感到无法承受，她逐渐失去了对学习的兴趣和动力。

在与小王的交流中，我发现她对自己的未来充满了迷茫和不安。她不知道自己的兴趣所在，也不知道自己未来的方向。这种迷茫和不安让她对学习产生了抵触情绪。面对小王的厌学情绪，我意识到作为教师，我们不能仅仅关注学生的学业成绩，更要关注他们的心理健康和成长需求。我通过与小王的父母沟通，引导他们调整对孩子的期望和态度，给予孩子更多的自由和空间。同时，我也与小王进行了深入的交流，帮助她认识自己的兴趣和优势，引导她树立积极的学习态度和生活观念。

在这个过程中，我始终秉持着“尊重、理解、关爱”的教育理念，努力为小王营造一个温馨、和谐的教育环境。我尊重她的个性差异，理解她的困惑和不安，给予她足够的关爱和支持。良好的师德师风是教育的重要基础。作为教师，我们需要以身作则，为学生树立榜样。我们需要关注学生的心理健康和成长需求，给予他们足够的关爱和支持。只有这样，我们才能真正赢得学生的信任和尊重，引导他们健康成长。

三、案例反思与启示：教育的真谛

回顾自己的工作经历，我深刻感受到关注孩子的情绪和感受以及自身的师德师风建设对于教育的重要性。以下是我从实际工作中总结出的几点反思与启示：

关注学生的情绪和感受：学生的情绪和感受是他们内心世界的真实反映。作为教师，我们需要用心去感受学生的情绪变化，理解他们的内心世界。只有这样，我们才能找到适合他们的教育方法，引导他们健康成长。

建立良好的师德师风：良好的师德师风是教育的重要基础。作为教师，我们需要以身作则，为学生树立榜样。我们需要关注学生的心理健康和成长需求，给予他们足够的关爱和支持。只有这样，我们才能真正赢得学生的信任和尊重，引导他们健康成长。

关注学生的成长需求：每个学生的成长需求都是不同的。作为教师，我们需要关注学生的个体差异，尊重他们的选择和发展。我们需要引导学生认识自己的兴趣和优势，帮助他们树立积极的学习态度和生活观念。只有这样，我们才能真正促进学生的全面发展。

4、形成家校合作的协力：学生的家庭背景对他们的成长和发展有着重要的影响。作为教师，我们需要了解学生的家庭情况，关注学生的家庭变故和困境。我们需要与家长保持密切的联系和沟通，共同关注学生的成长和发展。只有这样，我们才能为学生提供更加全面和有效的教育支持。

5、不断提升自己的专业素养：作为一名心理老师，我需要不断提升自己的专业素养和教育理念。我需要不断学习新的教育理论和教学方法，关注教育领域的最新动态和发展趋势。同时，我也需要不断反思自己的教育实践，总结经验教训，不断改进自己的教学方法和手段。只有这样，我才能更好地履行自己的职责和使命，为学生的成长和发展贡献自己的力量。

《教育的情调》是一本值得每一位教师深入阅读和思考的好书。它让我更加深刻地认识到教育的本质和教师的职责所在。在未来的工作中，我将继续秉持着“尊重、理解、关爱”的教育理念，努力关注学生的情绪和感受以及自身的师德师风建设。同时，我也将不断提升自己的专业素养和教育理念，为学生的成长和发展贡献自己的力量。我相信，只要我们用心去感受教育的情调，用心去关爱每一个学生，我们就一定能够创造出一个更加美好的教育世界。

