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一读《教育的情调》有感
礼河实验学校 陈雅媛
“阅读是一场催动思想拔节的绵绵春雨。”这个暑期，我潜心阅读了《教育的情调》这本充满温度的书，本书的作者是教育现象学的创始者马克斯·范梅南，译者是本领域的专家李淑英，他们通过文字或展现具体场景、或讲述生动的故事亦或呈现一个个独特的生命，我沉浸在文字间游走，或激动、或深思、或惊喜、或豁然开朗，于这跌宕起伏中感受着教育的魅力，探寻着有情调的教育。掩卷沉思，深有体悟。
一、保持相信，尊重孩子充满可能性的世界
每个孩子都是一个世界，孩子在他们生活中探险，向我们展示着多姿多彩的可能性，从某种方面来说，孩子是我们老师，让我们强烈体验着生活的多变性，作为教师,我们应该知道他们在成长，在体验着生命，同时也在体验着生活的各种可能性。
有一天中午，我正在办公室埋头批改作业，突然旁边出现了一点细碎的说话声，说道:“老师，我们六一还会有朗诵比赛吗?”我放下手头上正在批改的作业，略带指责的语气，上课时间跑来问我这件事情。原来她们上音乐课，老师带着他们提早回到教室，心里惦记着朗诵表演，特地跟老师报告来和我商量一下朗诵表演的事情。这个孩子在班里的是我特别关注的一个孩子，看着平时调皮捣蛋，现在却一脸认真的他，我还是问道:“你们想 诵什么呢?有想法了吗?”他说:“我们朗诵《纸船》，觉得这个适合我们演，我还录了一个小视频，发给您了，想找您帮忙看看可以吗。”听到这，我有点不好意思的拿起手机,确实有一个视频给我,叫我帮忙看看给点意见和建议她，但是忙起来没有及时回复信息，后来竟然忘记了。我点开，看着他不尽如人意的朗诵作品，还是肯定地点了点头。从这一天起，我看到了不一样的他，每天下课跟小伙伴练习，常常找我请教，六一那天他们拿到了入学以来的第一个奖项。
教育孩子最重要的是要把孩子当成与自己人格平等的人，没有高低之分，没有压迫和强制，给予他们无限的关爱与肯定，遵循孩子的成长规律，并适时地对他们的成功进行鼓励，让学生因某种成功而感到欣喜、有成就感。
二、用心体察，每一位教师都应该努力“看到”每一个孩子
每个孩子都是一个世界，孩子们以自己独有的经验体验着他们的生活，他们世界独特而神秘，我们不仅要在教育生活中“看到”孩子，还应该尽最大的努力去“看到”孩子对世界的体验及其方式。
这让不禁回想起一位想起来就为他骄傲的孩子，他的学习成绩优异，表现突出，当时他是我们班的副班长，但是这孩子脾气比较急，容易在班级管理时与同学起冲突，另外书写比较随意，因对这个孩子的高期待，他常常会被我谈话，也常会因书写被我批评，直到有一天他因为一个字常常出错被我叫来了办公室，他哭了，委屈地表达着他的想法。直到这次我才明白，原来他对待老师提的意见是老师对他的否定与不喜欢的情感，而不是老师对他满怀期待，希望他改正错误，改变劣势，成为更加优秀的孩子。
这个孩子只是无数同样独立、特别的个体中的一员，在教育的路上，还有无数孩子需要作为教育者的我们以教育学的视角去体验他们的世界，因此我们要修炼自己观察和理解每个孩子世界的能力，跳出表层的现象圈，用心体察，从一个表情的变化，一种情感的流露，一种期待的眼神，“看到”每个孩子，聆听每个孩子的需要，从而实施个性化的教育行动，我们的教育才会有真正的情调。
每一个独立成长的个体和成长中的人都需要“被看到”“被重视”。每一个看似平常的或者我们认为不起眼的“被看见”，可能会为那些渴望注视的心田注入甘霖。
三、积极行动，让每一次“看到”充满力量
马克斯·范梅南在书中写道:教育是一种影响，是一种影响施加到另外一种影响上,让影响产生影响的过程。教育是师生思想的碰撞、灵魂的沟通、生命的对话，怎样的教育才会充满力量与温度呢?
首先，儿童阶段的孩子具有很强的“向师性”和模仿能力，另外，当孩子成长到一定的年龄，命令、说教的教育收效甚微。因此，教育不应该是独裁和直接命令，言传身教才是最好的教育。教师的思想、行为、品质对学生成长的影响是潜移默化的，教师应注重提高自身的行为修养，以身作则，让教育通过榜样起到“润物细无声”的效果。
其次，重视氛围的作用。一个本身很令人兴奋的事用平静的语调讲出来，它就不能产生让人兴奋的效果。教师要善于用氛围来感染学生，有时候氛围对了，它起到的教育效果胜过千言万语。
最后，借助活动的力量。我们可开展丰富多样的活动，引导学生在做中学，在具体的情境中体验，获得心灵上的痕迹。
正如苏格拉底说:教育不是灌输，而是点燃火焰。教育是影响孩子精神成长、温暖孩子心灵的事业。每一个孩子都是一棵新栽的小苗，高温和寒冷都不能让其健康成长，只有和煦的阳光，而这缕阳光的温度就是我们学校和教师的温度。
一整个夏天，《教育的情调》带着我的思想去到了一个个未曾触及的地方，在困顿中渐渐走向豁然开朗，在深刻而动人心弦的故事中，让人情不自禁地想要带着这种“敏感和机智”走进教育实践切身探寻这番“情调”，“踏上”儿童生命的“节拍”，“奏出”教育情调的美妙乐章。
