用心播种 用爱耕耘

武进区漕桥小学   吕洁

【作者简介】：吕洁：中小学二级教师，2009年毕业于淮阴师范学院历史系，现就职于武进区漕桥小学，担任六年级2班的班主任和语文教学工作。

【摘要】：每个孩子都是坠入人间的天使，但总有一些孩子生来与众不同，他们缺乏自信，不善于和人沟通，把自己关在属于自己的空间里。这样的特殊学生需要我们老师给予特殊的关爱，让他们慢慢打开心扉，享受属于自己的人生。作为一名班主任，我将对这部分孩子的教育与语文教学结合起来，让他们在学习知识的同时树立正确的人生观、价值观。

【关键词】：特殊学生   语文教学  

树立自信，打开心扉。

正所谓：自信是向成功迈出的第一步。在我们班中有这样一个孩子小文，他的知识接受能力比别的孩子要差些，平常上课时喊他回答问题都不肯站起来，朗读课文也是结结巴巴，非常不自信。私下找他谈话，孩子说由于自己学习成绩差，非常害怕回答问题，怕别的同学嘲笑他。这孩子长得眉清目秀的，从外貌上来讲是个很可爱的孩子，由于自己的不自信，让他变得畏畏缩缩的。我告诉他课堂是大家的课堂，大胆把你的想法说出来，没人会嘲笑你，说错了也没人会笑话你。在以后的语文课上，只要是有朗读我都会叫他，每次他读完，我都叫其他同学给他鼓掌。碰到简单的问题，我也都叫他起来回答，慢慢的在语文课上他也愿意举手了，朗读的声音也更大了。有一次我讲到一篇题目为《“精彩极了”和“糟糕透了”》的课文，里面的主人公的父亲多次贬低孩子的作品，孩子一开始变得很沮丧，但在母亲的鼓励下，重拾自信，最后成为一名著名的剧作家。我告诉孩子，一切都不是注定，命运掌握在我们的手中，你不要怨天尤人，自怨自艾，勇敢地打开心灵之窗去接受一切的挫折和磨难，最终迎接你的定是五彩的人生。在习作课上这位孩子写到：我要向巴迪学习，做一个充满自信的孩子。在这之后虽然小文的考试成绩没有很大的进步，但重获自信是他最大的进步。

量体裁衣，爱上学习。

老师的教育理念和教育方法对学生的影响很大，尤其是对特殊学生，更需要老师为他们量身打造适合他们的教育方法。因此，在语文学习的过程中，我一方面营造良好的学习氛围，另一方面也在教学目标和教学设计上另外下功夫，兼顾到班级中不同层次的学生，采取集体教学为主，个别教学为辅的教学形式，合理安排教学过程。

 为了让小文能掌握基本的语文知识，我多次与其家长沟通，让家长为孩子买些字词类的资料，在家多写多默，平时在家多叫孩子读书，一方面是巩固课文知识，另一方面也是训练孩子的语言表达能力。在平时的课后作业中，我只布置他做一些抄写类的作业，为了让他的习作水平能上一个台阶，把句子写长，每次在他打的草稿的基础上，我都认真为他修改，再让他誊写一遍。鼓励他课后多阅读课外书，把好词好句积累下来。渐渐的他的作文能写一页多了，到了五年级也能写两页了。我发现这孩子虽然平时话不多，但其实想象力还是挺丰富的，在写想象作文《神奇的探险之旅》这篇文章时，课上我提问到：“去森林冒险我们会遇到哪些困难？”我看他很认真地在思考，就叫他起来回答，他想了想说：“会遇到鳄鱼，会扭伤脚，还会缺少食物和淡水。”他说的这些都是很合理的，说明他真的是在很认真的思考，我表扬了他，鼓励他把这些困难都写到自己的文章中去。果然他的这篇作文没有让我失望，写了两页多。我叫他回去把作文读给爸爸妈妈听，让父母和他一起感受这惊险刺激的探险之旅。

拓展渠道，挖掘潜能。

教师可提供多种信息渠道来辅助普通人群随时和及时观察特殊儿童的知行动态变化，了解和研究其所需所求，在了解的基础上辅助特殊儿童和家长挖掘特殊儿童的特长和潜能，结合不同教育理念针对性的弥补特殊儿童学习方面的不足。

我经常在课上开展各种各样的活动，为特殊儿童提供成长的舞台。在教授《小露珠》这一课时，为了让孩子们爱上这节课，我让学生表演课文中的小动物。我看到小文渴望的目光，就让他表演一职可爱的小青蛙，他惟妙惟肖的表演赢得了同学们阵阵的掌声，他面带微笑昂着头走下了讲台。这次表演让他体会了表演的快乐，也得到了同学们的表扬，让他变得更加自信。在讲到民间故事这一单元时，我开展了讲故事比赛，我让他选取了比较好讲的《田螺姑娘》的故事，指导他如何讲，配上合适的表情动作。他很认真地学习，回家后也讲给爸爸妈妈听。在比赛那天，他的演讲成功把同学们带入到故事的境界中，同学们纷纷对他竖起了大拇指。通过一个个精彩纷呈的活动，小文越来越自信，课间出现了他活跃的身影，他开始热爱学习，热爱班集体，成为了一个健康向上的好孩子。

了解情况，付出真心。

我们每个人的生活中都会遇到这样那样的困难，在别人困难时伸出援助之手，献上我们的爱心，能帮助他快速度过困难。曾经班里有一个小女孩是个弃婴，他被拾荒的爷爷奶奶收留，养父是个痴呆儿，爷爷奶奶既要照顾痴呆的儿子还要照顾年幼的她，家里的经济条件十分困难。在得知情况后，我及时帮她申请了家庭补助，并为她添置了新衣新裤。我多次找她谈心，希望她能好好学习，改变自己的人生，帮助她树立正确的人生观、价值观。当班里的家长得知了这个孩子的情况后，几位热心的家长经常购买学习用品送给她。在老师和同学的关怀下，这名女生健康地成长着，如今已步入初中，接受着更高层次的知识的熏陶。教育学生，从爱出发，爱是一种持久而深刻的感情。在爱的教育下，相信这名孩子未来的人生之路定是不平凡的。

班主任这项工作是良心工作，更是爱心工程，所以在平时的教育教学中，我们要时刻关注到这些学生，将爱融入到语文教学中，能让教育效果更加明显，相信在老师的辛勤教育和陪伴下，这些孩子的人生也能散发出不一样的光辉。用心播种，用爱耕耘，我们终将收获那一份属于我们自己的幸福。
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