在教育中把握表扬的适度之美
《教育的情调》读后感
江飞  礼河实验学校
初读《教育的情调》，便被书中那细腻而深刻的教育哲思所吸引。这本书犹如一盏明灯，照亮了我对教育理解的幽径，尤其是书中关于表扬的适度性探讨，让我陷入了深深的思索之中，宛如在教育的花园中探寻那朵最适宜绽放的花朵，既不能让其因养分不足而枯萎，也不能因过度浇灌而溺亡。 
书中提到，表扬绝非随意的夸赞，而是一种蕴含着深刻教育智慧的行为。它不是简单地对学生的行为给予肯定，而是要敏锐地捕捉到学生行为背后的努力、成长与独特之处。这使我回想起自己的教育经历，曾经我以为频繁而热烈的表扬会激发学生的积极性，于是在课堂上对学生的每一个小进步都不吝赞美之词。但渐渐地，我发现有些学生开始依赖表扬，甚至为了获得表扬而表现，一旦没有得到预期的夸赞，便一蹶不振。这正是过度表扬带来的弊端，它让学生将学习的动机更多地建立在外在的认可上，而忽略了内在的兴趣与求知欲的培养。
适度的表扬应该是精准而具体的。当我们指出学生在某一具体方面的出色表现时，比如“育鑫苗圃柏树苗的占地面积是松树苗的80%，两种树苗共占地9公顷。两种树苗各占地多少公顷？”学生一这样做：用方程 解：设松树苗有X公顷，则柏树苗有80%X公顷。X+80%X=9。学生二这样做：9÷（1+80%）。学生三这样做：松树苗9×5/9=5公顷，柏树苗9×4/9=4公顷。我表扬了三位同学，但是我表扬的不同，我表扬学生1能按照我们近期学习的方程正确解答很不错，表扬学生二你能用逆反思维除法解决这道题，说明你的思维更上一个层次。表扬学生三你的思维很开放，能把这样的题转换成按比例分配来做，说明你会动脑子，想的多。这样的表扬让学生清楚地知道自己的优势所在，明白是哪些具体的行为和努力得到了认可，从而更有可能在这些方面继续深耕。它不是泛泛而谈的“你很优秀”，而是像一把精准的手术刀，切中要害，让学生感受到老师是真正关注到了他们的成长细节。
[bookmark: _GoBack]从教育心理学的角度来看，适度表扬符合学生自我认知发展的规律。根据埃里克森的人格发展理论，学生在成长过程中需要不断获得成就感来建立自信与自主感。适度的表扬能够给予他们这种积极的反馈，强化他们对自身能力的认知，促使他们主动去探索和挑战新的任务。然而，如果表扬过度，学生可能会陷入一种虚假的成就感中，当面临真正的困难时，由于缺乏对自身真实能力的准确判断，往往容易退缩。例如，在数学学习中，若总是简单地表扬学生“你真聪明，这道题都做对了”，当遇到更复杂的题目时，一旦做不出来，学生可能就会认为自己不再“聪明”，而放弃尝试；相反，若表扬侧重于“你通过不断尝试不同的解题方法，最终找到了这道难题的答案，这种坚持不懈的精神很可贵”，则会让学生明白成功源于努力和方法，更有助于培养他们的成长型思维。有一次我给大家做一组对比题，（1）小红身高135厘米，小娟身高150厘米。小娟的身高是小红的百分之几？（2）小红身高135厘米，小娟身高150厘米。小娟的身高比小红高百分之几？大多数学生是这样做的：（1）150÷135=111.1%。（2）（150-135）÷135=11.1%。少部分学生是这样做的：（1）150÷135=111.1%。（2）111.1%-100%=11.1%。很明显第二种方法要简便，所以我表扬的少部分学生，表扬他们既能运用所学知识解题，还能跳出思维限制，用别的方法使计算更加简便。这样的表扬激励的其他学生，让他们能在正确解题的之余，想想其他方法，有没有更简便的，被我表扬的学生更加能多思考，并能多方面多种方法去思考题目。
在实际的教育场景中，把握表扬的适度性需要教师具备敏锐的观察力和细腻的情感感知能力。我们要关注每一个学生的独特性，了解他们的起点和成长轨迹。对于那些内向、缺乏自信的学生，也许一个鼓励的眼神加上一句简短而真诚的表扬，如“你今天主动回答问题，迈出了很大的一步”，就能在他们心中种下自信的种子；而对于那些成绩优异、经常受到表扬的学生，则要注重表扬其挑战自我、克服困难的精神，避免他们因过多的荣誉而骄傲自满。
此外，表扬的适度性还体现在频率上。不宜过于频繁，要让学生学会在没有表扬的情况下依然保持对学习和成长的热情。这就如同在长跑中，不能每一步都有人在旁边加油鼓劲，他们需要学会自我激励，将学习内化为自身的需求。我们可以偶尔给予学生沉默而信任的微笑，让他们在自我探索中体会到成长的快乐，明白努力本身就是一种值得骄傲的行为，而非仅仅为了获得他人的赞扬。
《教育的情调》让我深刻认识到，表扬是教育中的一门艺术，适度则是这门艺术的精髓所在。在今后的教育实践中，我将更加审慎地运用表扬这一工具，用心去感知学生的需求，用精准而适度的表扬为他们的成长之路添彩，让教育的花园因这适度的滋养而繁花似锦，让每一个学生都能在健康、积极的教育氛围中绽放出属于自己的光彩，向着成为具有独立人格、热爱学习、内心充盈的个体稳步迈进。在教育的漫漫征途中，我愿怀揣着这份对适度表扬的感悟，不断探索、不断前行，书写属于自己和学生们的温暖而美好的教育篇章。
