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妈   妈：(右手一直给周恩来扇风)大鸾是一种吉祥的大鸟，能带给人们吉祥和安康，也有(左 手伸手)展翅高飞的意思。
周 恩 来：于是我的小名就叫大鸾。
妈  妈：三十功名尘与土，八千里路云和月( 往 前 走 )。
周恩来：莫等闲，白了少年头，空悲切。
妈   妈：(两人走到一块儿，妈妈扶着周恩来的肩膀往前走)等你长大了，要行得正立得直， 宁可别人负你，你不可负人，进了学堂，跟着先生好好学话。
周恩来：嗯
女 旁 白：1910 年的春天，12岁的周恩来独自来到奉天求学，当时的东北已是帝国主义列强 在华争夺的焦点，那天，他在沈阳下了车。
周恩来：(向伯父跑去，伯父也向这边走来，最终在舞台中间相遇)伯父，伯父
伯   父：(抱住周恩来，帮他提东西边说边走)总算等到了，来来来，咱们赶紧回家去，这 会儿家人都怕是等急了。
周 恩 来：( 向 前 方 指 )哎，伯父，那里可真繁华!(伯父放在行李)
伯  父： 恩来，没事可不要(伸手指)到那个地方去玩啊，那里是(扶着周恩来的肩)外国人租
界地，惹出麻烦来(摊开手)可就糟了!没去说理去啊!  周 恩 来：(挠头) 为什么呢?那儿不是咱中国人( 推开手) 的地方吗? 伯   父： 哎 !(拍腿，拿起行李走了)中华不振啊!
女旁白：不久，周恩来进了东关模范学校读书，他始终忘不了大伯接他时说的话。 一个风 和日丽的星期天，周恩来和几个好朋友一起来到了租界地。
同 学A: 看( 指向左前方),那里好多人
周恩来 ：原来是一位妇人的亲人，被洋人的汽车给压死了，他本指望中国刑警局能替她撑 腰，惩处这个( 挥拳) 洋人，可中国刑警局不仅不惩处肇事的洋人，反而把她狠狠地 训斥了一顿
同学合： 真是(向下击拳)太可恶了!
周 恩 来：是呀，租界本是中国人的土地，为什么外国人可以横行霸道，而中国人却只能忍 气吞声，中国刑警是中国人( 挥拳) 为什么不帮中国人?我终于明白伯父所说的中华 不振了。
同 学B: (拍拍周恩来)算了算了，我们斗不过他们，哎(摇头) , 赶 紧 走 吧 !(说完就走下来)
周恩来：我一定要把祖国和人民从危难和屈辱中拯救出来。
女 旁 白：周恩来来到东关模范学校修身课课堂上
老师：这节修身课，我想问大家一个问题，你们为什么而读书?你来(伸 手)
同 学C: 为 家 父 而 读 书
老 师 ： 你 来 说 (伸手)
同 学D: 为光耀门楣而读书
老师 ： 你说说看
同 学E: 为明理而读书
老 师 ： 恩 来 ， (伸手)你来说一下
周恩来：为中华之崛起而读书!
老  师 ： (向前走一步)你再说一遍，为什么而读书?
周恩来：为中华之崛起而读书!天下兴亡，匹夫有责，吾辈应为中华之崛起而读书!
老 师：好哇!为中华之崛起有志者当效此生。 (拍拍周恩来的肩膀)
同 学 合：(拍腿)对!为中华之崛起而读书，(站起来)为中华之崛起(向空中挥拳)而读书!
老  师 ： (坐下)我要你们记住，如果我们再不发奋读书，终有一天，硕大的(向两边伸手) 虫  国将会被列强一块块(做切的动作)地瓜分干净，我们四万万同胞将会沦为丧家之犬， 亡国之奴。 
同 学 合：(站起来)同胞在急，救我(挥拳两次)中华!
老 师：你们现在还小但要把救国救民的种子埋(捂住心)在心里，等待它生根发芽长出来，  将来时刻预备着，把我们的国从危难中救回来(向空中挥拳),舍出自己，做唤醒国  人的时代号角!
同 学 合：(站起来)救我中华，(挥拳两次)时不我待!
老师：炎皇帝，多豪杰，以一敌百(右手从肩用力划下), 人 不 怯 周恩来：人不怯，仇必血，看我华夏男儿血( 右手从肩用力划下)  同学合：男儿血，自壮烈，豪气贯胸(向空中挥拳)心如铁。
同 学AB: (一、二排向左用右手劈出)怒发冲冠 同 学CD: (三、四排向左用右手劈出)怒发冲冠 同 学EF: (五排向左用右手劈出)怒发冲冠
同学合：(右手从右边划过，又背过手转回左面，低下头到“抬望眼”时突然抬头然后向空 中展开双手。)凭栏处，潇潇雨歇，抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。
老师：三十功名尘与土，八千里路云和月
同 学A: 莫 等 闲 ，(放下右手，将左手放在前上方抖一下)白了少年头，空悲切 周恩来：靖康耻，(站到凳子上) 犹未雪，臣子恨，(挥拳两下)何时灭!
同学合：驾 长 车 ，(左手在前右手在后，身子向前倾)踏破贺兰山缺。壮志饥餐胡虏肉，笑谈 渴饮匈奴血。待从头、收拾旧山河，(收布攻受)朝天阙!
老 师：巍巍中华(慢慢推开收),泱泱大国，山河壮丽，  (右手从左滑到右)幅员辽阔 第一列同学：伟大民族(向前走一步),炎黄子孙，政通人和，百废俱兴
后排同学合：华夏神州(向前走一步),日新月异，中华儿女，奋发有为。(全体同学一起读) 沐甘霖，万木春绿，逢盛世，(右手向左肩滑向天空右边)神龙腾飞!
