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课题  《国旗国旗真美丽》  上课班级   一（2） 上课日期 11.15  

执教老师  郑晓红  听课老师（签名/复备） 黄雪凤、何文君、邱静、刘佳 

	教学过程（师生活动）
	复备记录

	一、导入：上课之前，请同学们和老师一起做个热身训练，请同学们跟着老师随音乐的节奏动起来吧。播放《国旗国旗真美丽》伴奏

过渡句：哇，没想到我们小朋友的节奏感这么好，今天就让我们在美妙的音乐声中开启今天的音乐旅程吧！

师：今天我们的音乐课上来了两位客人（出示）“天天和天天的爸爸”

       今天，天天和爸爸要去天安门广场看升旗仪式，天安门广场上聚集了五湖四海的人，大家怀着相同的心愿，一起翘首期盼那个庄严而隆重的时刻，让我们也跟随着天天一起去看看这激动人心的时刻吧（播放升旗仪式视频）

新授：

1.有节奏朗读歌词：

师：随着国旗冉冉升起，天天忍不住拍着手说道“国旗国旗真美丽，金星金星照大地”，你能模仿天天来说一说吗？（读歌词）

2.师：你们模仿得课真好，郑老师也想来说一说，你看郑老师跟你们说的时候有什么不一样？（生：加入了小乐器）

   你们想来试试吗？（生加入乐器读歌词）

师：看你们表演得这么好，老师都忍不住想跳起来了（师做声势律动）你想来试试吗？

分组表演（朗诵组、乐器组、舞蹈组）
初步了解二分、四分音符（音的长短）
6.初听乐曲：师：这么美的童谣，如果放到音乐里是怎样的呢？让我们一起去听一听。思考：有几个音组成？

7.复听歌曲

师：下面，请同学们再次聆听歌曲，思考歌曲中出现了什么？

（播放音乐）

生回答：国旗、金星、大地、小红云、蓝天

8.师范唱

师：请同学们听老师演唱一遍这首歌曲，思考歌曲的速度是怎样的？

（师范唱）

生回答：中速

9.朗读歌词

①教师带领学生按节奏分句读歌词。

注意第三乐句的附点节奏，提醒学生“我”字长，“愿”字短，教师根据学生掌握情况进行练习。

②教师钢琴伴奏，学生按节奏完整朗读歌词。

要求学生读歌词时要认真聆听琴声，不需要跟着琴声演唱。

学生随琴读歌词的同时熟悉歌曲旋律，通过听旋律读歌词进一步掌握歌曲节奏。

教师评价及总结。

③学生再次有感情地完整朗读。

10.学唱歌曲

①模唱

师：我们用lu来模唱歌曲的旋律，注意歌曲旋律的高低走向。

注意提醒学生演唱要求：身体坐直，不要喊唱；

②填词演唱

重点学唱附点四分音符。

师：歌曲中有一个音符的旁边多了个“点”，你们发现了吗？

教师范唱这句歌词，提问：这句有什么特点？

学生回答出“我”字得的长。

教师：为了表现出我激动的心情，迫切的希望为祖国做点什么。所以把“我”字唱得长一些、着重一些。

教师再次示范这个乐句的唱法。

学生模仿教师演唱这句。
11.跟音乐演唱

聆听《国旗国旗真美丽》，学生完整演唱。

师要求：学生每句最后一个音不要拖长，留出换气口。后两句抒发了对国旗       的热爱之情，要用柔和的声音演唱。最后“亲亲您”要唱得轻一些，可以让学生想象轻轻地亲吻母亲脸颊时的感觉。

教师评价及总结，提出进一步要求，要求学生有感情地演唱。
12.跟伴奏完整演唱

师：同学们唱的可真棒！现在难度要升级啦，请同学们跟着伴奏背唱一遍歌曲吧！

拓展活动

1.找国旗：

过渡句：看完升国旗，天天小朋友决定将这个最美好的回忆画下来，先来画面五星红旗吧。老师这里有很多国家的国旗，请同学们找一找，我们的国旗在哪里，看看谁的小眼睛找的最快。

生回答

师：大家都很厉害，能够快速的找到我们国家的国旗，谁来说一说，我们的国旗有什么特点呢？

生回答

2.介绍国旗

师：我们国家的国旗为五星红旗，红色象征革命。旗上的五颗五角星及其相互关系象征共产党领导下的革命人民大团结。五角星用黄色是为了在红地上显出光明，四颗小五角星各有一尖正对着大星的中心点，表示围绕着一个中心而团结。
师：孩子们，今天让我们用歌声来表达对五星红旗的热爱，一起来学习一首好听的歌曲《国旗国旗真美丽》。

3、演唱歌曲
师注意给予鼓励性评价。

生活中哪里能见到国旗？

师总结补充：天安门升旗。奥运等。

过渡语：说到今年的奥运会，你的心情是怎样的？（激动/自豪）。老师跟你们心情一样激动。这些奥运健儿通过自己日日夜夜的努力和汗水把我们的国旗挂在每场奥运比赛的最耀眼的地方。让我们再去回顾一下精彩时刻吧
课堂小结

师：同学们，国旗美吗？（美）是的。国旗之美美在色彩。那热烈的红如同火焰象征着烈士的热血和奉献。国旗之美美在图案。五颗黄色的五角星熠熠生辉。国旗之美美在承载。它承载着民族精神和祖国的未来。最后呢，大家带着对国旗的热爱，把今天学的这首歌再完整地唱一遍结束我们今天的课堂。
	

	
	复备记录

	板书设计：

《国旗国旗真美丽》

                          1   3  5

                                我.愿变朵小红云

                                            飞上蓝天

                                                  亲亲您

	教学反思
在本次音乐课上，我选择了《国旗国旗真美丽》这首歌曲作为教学内容，旨在通过歌曲的学习，增强学生们的爱国情感，同时提升他们的音乐素养和审美能力。在教学过程中，我采取了多种教学方法和手段，力图使课堂生动有趣，富有教育意义。

首先，我通过播放视频的方式，让学生们直观地感受到国旗的庄严与美丽。视频中展示了人们在升旗仪式中的庄重表情，这为学生营造了良好的情感氛围。接着，我引导学生跟随音乐节奏，初步感受歌曲的旋律和节奏，为接下来的学唱打下基础。

在学唱环节，我注重了歌曲的节奏和音准教学。通过分句教学和反复练习，学生们逐渐掌握了歌曲的基本旋律。我鼓励学生们大胆表现，用歌声表达对国旗的热爱和尊敬。在这一过程中，我发现部分学生在音准和节奏上存在困难，因此我采取了小组合作学习的方式，让基础较好的学生帮助其他同学，共同进步。

在课堂互动环节，我设计了几个与歌曲相关的游戏和活动，如“国旗知识问答”，让学生们在轻松愉快的氛围中加深对国旗意义的理解。这些活动不仅提高了学生的参与度，也让他们在实践中学习和体验。

然而，在教学过程中，我也发现了一些问题。例如，部分学生对歌曲的情感表达不够到位，这提示我在今后的教学中需要更多地引导学生理解歌词的深层含义，以及如何通过歌声传达情感。此外，课堂时间的分配上还有待优化，部分环节进行得较为仓促，影响了学生的学习效果。

总结来说，本次《国旗国旗真美丽》的教学活动总体上是成功的，学生们在学习歌曲的同时，增强了爱国情感和集体荣誉感。作为教师，我将继续反思和改进教学方法，努力使每一堂课都更加高效、有趣，真正达到教育和培养学生的目的。




