教育的情调
礼河实验学校  於康佳
教育的本质是什么？是培养工具性人才，还是塑造完整的人？在物质主义和功利化日益主导教育的今天，李树英编著的《教育的情调》为我们打开了一扇窗，让我们看到了教育的另一种可能——一种充满情感、智慧与审美的教育方式。这本书以朱光潜先生的教育思想为核心，通过现代视角的解读，带给读者深刻的启发与思考。
一、情调之意：教育的灵魂所在
李树英在书中紧扣“情调”这一核心概念，全面阐释了朱光潜先生所提倡的“生活情调”在教育中的意义。情调，既不是虚无缥缈的诗意幻想，也不是矫揉造作的感性表达，而是一种对生活的深切感悟和热爱，是一种将情感、美学与智慧融入教育的生命姿态。
书中提出，教育的情调应该是温暖的、自由的、充满生命气息的。这与今天许多冷冰冰的教育方式形成了鲜明的对比。在现代教育中，许多学校和家庭往往将教育简单地等同于知识的传递或考试的备战，而忽视了教育应该唤醒学生对生活的热爱与对美的敏感性。李树英通过生动的案例和理论分析，唤起了我们对教育本源的反思：教育如果失去了情调，也就失去了灵魂。
二、师生之间：用情感构建教育桥梁
李树英特别强调了师生关系中“情感”的重要性。她指出，教育是一种心灵的交往，只有在情感的润泽下，师生之间才能真正建立起信任与共鸣。而这种信任和共鸣，是教育得以奏效的前提。
今天的教育体系中，师生关系更多地被简化为一种“任务式”的关系：教师负责教授，学生负责完成任务。这种冷漠的关系不仅让教育变得单调乏味，也让学生逐渐失去了对学习的兴趣。书中提出，真正好的教育是一种双向的情感交流，它让教师能够用爱与耐心去唤醒学生的潜能，同时也让学生能够感受到学习的乐趣和意义。
李树英通过朱光潜的教育观念强调：教师不应仅是知识的灌输者，更应该是学生生命成长的陪伴者。在这种温暖的关系中，教育才能超越工具化的层面，成为塑造人格和培养灵魂的过程。
三、审美与教育：让美成为教育的基石
书中对“审美教育”的探讨是我感触最深的一部分。朱光潜作为美学家，主张“审美”是教育的重要组成部分，而李树英则将这一思想发展到更适合现代语境的高度。她认为，审美教育不仅仅是培养学生欣赏艺术或文学的能力，更是培养他们感受生活中美好事物的能力。无论是自然的美，还是人际关系中的温情，抑或是自我心灵的丰富，都是审美教育的内容。
然而，在当代应试教育的框架下，审美教育常常被忽视，甚至被完全剥夺。艺术课被压缩，课外活动被取消，学生的生活被各种考试和作业填满。这样的教育培养出的学生或许能够应对考试，却难以感受到生活的丰富与美好。李树英提醒我们：审美教育并非教育的“奢侈品”，而是它的“必需品”。只有当教育能够赋予学生发现美、创造美的能力，他们的生命才会因此而充实、幸福。
四、教育的理想：回归人性与温暖
在整本书中，李树英始终在呼唤一种更具人文关怀、更具温度的教育理想。她从朱光潜的思想出发，结合当代教育的问题与挑战，提出了许多针对性的解决方案。例如，她提倡在课程设置中增加艺术与哲学的内容，帮助学生培养独立思考的能力；她鼓励教师更多地关注学生的情感需求，而不仅仅是学业成绩；她也倡导家长和社会共同努力，为孩子营造一个充满美与爱的成长环境。
这些理念虽然理想化，但并非遥不可及。李树英通过许多真实案例证明，哪怕在现代教育体系中，依然可以通过一些小的改变让教育变得更加温暖。只要教育者和受教育者都愿意回归人性，教育就能够重新焕发活力。
五、读《教育的情调》的启示
读完《教育的情调》，我的心中充满了感慨和反思。这不仅仅是一本关于教育的书，更是一本关于如何生活、如何爱和如何发现美的指南。李树英以温暖而理性的笔触，为我们描绘了一种理想的教育图景——一种不以功利为导向，而以情感、美与智慧为核心的教育。
在这个充满竞争和压力的时代，教育似乎越来越失去它应有的温度。而这本书则为我们提供了一种方向：如何在繁忙的教育过程中，为学生和教师都保留一片可以呼吸、可以感受、可以发现美的空间。
教育的目的，终究不是塑造一批“合格的工具”，而是帮助每一个生命找到属于自己的意义。这种教育，也许无法立竿见影地提高分数或成绩，但它能让每一个人都成为一个更完整、更幸福的人。
六、结语
李树英的《教育的情调》，既是对朱光潜思想的致敬与传承，也是对当代教育的深刻反思。它提醒我们，在日益功利化的教育环境中，不要忘记教育的情感与美的维度。教育本是一门有温度的艺术，它需要爱、需要美，更需要情调。愿这本书中的理念，能如星星之火，点燃更多教育者与学生心中的温暖和希望。
读完《教育的情调》，我深刻地认识到教育应有的模样。它不是功利的工具，而是一门充满生命力与温度的艺术。作者以其独特的美学视角，将教育与生活、情感、美紧密地结合在一起，为我们揭示了一种更加全面、更加人性化的教育理念。
[bookmark: _GoBack]作为学生或教育工作者，我们都需要反思：我们的教育是否正在变得单一和冷漠？我们是否还记得教育的初衷——让每一个生命都能绽放出属于自己的光彩？在功利化的大潮中，《教育的情调》为我们提供了一种可以回归的方向：用情感温暖教育，用审美滋养生命。
或许，这本书的核心就在于告诉我们，教育的真正价值，不在于传授多少知识，而在于能否帮助每一个人在平凡的生活中，发现深藏其中的美与意义。这种充满情调的教育，才是我们每个人应当追求的目标。
