且读且思，成就孩子美好教育
——读《教育的情调》有感
武进区礼河实验学校 丁玲
本学期，我有幸阅读了马克斯·范梅南的《教育的情调》一书，这本书以细腻的笔触和深刻的思考，向我展示了教育的真谛和魅力。作为一名小学体育教师，我深感这本书对我的教学实践有着极大的启示和帮助。以下是我结合自己的课堂教学实际案例，对书中观点的感悟和体会。
在体育教学中，我们时常会遇到形形色色的学生，他们有的活泼好动，有的文静内向，有的体能出色，有的则相对较弱。以往，我可能会按照统一的标准和要求来进行教学。但《教育的情调》让我意识到，每个学生都是独一无二的个体，他们有着自己的兴趣、爱好、能力和需求。
记得有一次，我带领学生们进行接力赛跑。在比赛开始前，我注意到一个平时不太活跃的孩子——小晗，他显得有些紧张和不安。小晗在班上总是默默无闻，不善于表达自己的意见。我开始思考，如何通过体育教学，让每个孩子都能感受到参与和成功的喜悦，而不是只有胜利者才能体会到的快乐。
[bookmark: _GoBack]于是，在比赛过程中，我特意安排小晗作为最后一棒，这样他可以在队友们的共同努力下，体验到团队合作带来的胜利喜悦。同时，我连同其他同学在他身边不断鼓励他，告诉他他是团队中不可或缺的一员，他的努力将为团队带来胜利。果然，在比赛结束时，小晗所在的团队取得了不错的成绩，小晗也露出了难得的笑容。
这件事让我深刻体会到，关注学生的个体发展，就是要在教学中尊重他们的差异，理解他们的需求，给予他们更多的关爱和支持。只有这样，我们才能让每个孩子都能在体育课堂上找到属于自己的位置，体验到学习的乐趣和成功的喜悦。
在《教育的情调》中，范梅南强调了关注学生的体验的重要性。他认为，教育不仅仅是知识的传授和技能的训练，更是一种情感的交流和体验的过程。这让我深受启发，我开始尝试在体育教学中关注学生的体验，让他们在课堂上感受到更多的乐趣和美好。
例如，在教授跳绳技巧时，我不再只是简单地示范和讲解，而是组织学生们进行跳绳比赛，同时穿插一些有趣的跳绳游戏，让孩子们在玩乐中掌握技能。这种方法不仅提高了孩子们的学习兴趣，也让他们在不知不觉中锻炼了身体。小晗也在这个过程中逐渐找回了自信，他开始主动参与到各项体育活动中来。
此外，我还尝试在课堂上引入一些新的运动项目，如体操、篮球、跳皮筋等，让学生们有更多的选择和体验。这些运动项目不仅丰富了课堂内容，也让学生们感受到了不同的运动乐趣和挑战。他们开始更加积极地参与到体育课堂中来，享受运动带来的快乐和成就感。
关注学生的体验，就是要在教学中注重学生的感受和反馈，让他们在课堂上感受到更多的关注和尊重。只有这样，我们才能激发学生的学习兴趣和动力，让他们在体育课堂上收获更多的成长和进步。
《教育的情调》还强调了教育情境的重要性。范梅南认为，教育情境是教育过程中不可或缺的一部分，它直接影响着教育的效果和学生的成长。这让我意识到，在体育教学中，我们也需要注重教育情境的创设和营造。
例如，在教授立定跳远动作时，我会将课堂布置成一个“跳远比赛”的情境，让学生们分组进行比赛和比拼。这种情境不仅激发了学生们的学习兴趣和竞争意识，也让他们在实践中更好地掌握了跳远技巧。同时，我还会在课堂上设置一些“障碍”和“挑战”，并根据学生的实际情况及时增加障碍和挑战的难度，让学生们通过克服困难和挑战来提升自己的能力和素质。
此外，我还注重在课堂上营造一种轻松愉快、积极向上的氛围。我会通过与学生们的互动和交流，了解他们的兴趣和需求，从而更好地引导他们参与体育活动。同时，我也会给予学生们更多的鼓励和肯定，让他们在课堂上感受到更多的自信和成就感。
教育情境的重要性在于，它能够激发学生的学习兴趣和动力，让他们在课堂上更加专注和投入。同时，它也能够促进学生的全面发展和成长，让他们在体育课堂上收获更多的知识和经验。
回顾自己的教学实践和阅读《教育的情调》的心得体会，我深感教育的真谛在于关注学生的个体发展、关注学生的体验以及注重教育情境的创设和营造。这些理念不仅适用于体育教学领域，也适用于其他教育领域。
作为一名小学体育教师，我将继续秉承这些理念，不断探索和实践新的教学方法和手段，让学生们在体育课堂上收获更多的成长和进步。同时，我也将不断反思和改进自己的教学实践，努力成为一名更加优秀和有温度的教育者。
最后，我想说的是，《教育的情调》是一本值得每一位教育者阅读和思考的好书。它让我们更加深刻地理解了教育的本质和意义，也让我们更加坚定了从事教育事业的信念和决心。我相信，在未来的教育道路上，我会与这本书中的理念和智慧同行，且读且思，成就孩子美好教育，共同书写更加美好的教育篇章！

