在乎每一位学生
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“读书是一种诗意的生存状态，是一种幸福的生活方式，是一种温暖的生命体验”。闲暇之余，我常以读书来充实自己。近期，我拜读了加拿大著名教育学家马克斯·范梅南的经典之作《教育的情调》一书，其中有这么一句话给我感触颇深:“教育情调的核心在爱，把爱献给每个孩子，在教育活动中就有了美好的情调。”本书的序、正文、连同后记仅仅182 页，却探讨了“教育的敏感和机智”“教学的情调”等16个话题。每个话题都以鲜活的事例入手，通过分析现象背后的教育意义，帮助教师融合理论与实践，提升自身的教育智慧。
经过一段时间的阅读和内化理解，我明白了，教育的情调不仅要给学生传授知识和技能，更要对孩子进行心灵上激励、唤醒和鼓舞。在语文教学的天地中，我始终在思索，如何引领学生跨越时空的藩篱，真切地体悟语文的深邃魅力，进而在心底植下热爱语文的种子。恰似书中所着重强调的那般，教育的情调首先体现为对学生个体的高度尊重与深切理解。在语文课堂这个充满活力与变数的舞台上，每一位学生都是一颗独一无二的星辰，各自散发着别样的光芒，他们拥有着不同的阅读体悟、思考路径以及情感的触发点。
一、无微不至，以微小成就情调教学
文中的作者用一个又一个身边的教育小故事，通过“接地气”的语言来表达对教育智慧的理解，让教师看到真正的教育者应有的样子:即敏感而机智，知道什么教育对孩子合适、什么不合适，懂得如何“倾听”孩子的心声，如何关注孩子的独特之处;告诉我们在教学的点滴中，要善于发现教育的情调所在。比如:我班有一个孩子，每到下课，就追着我:“老师，下一节什么课?”“老师，什么时候放学?”“老师，我水壶打不开了?”面对孩子种种的提问和需求，以前我只是习惯性的给孩子作答和帮助，根本没有仔细深究孩子为什么会这样。读了这本书后，我会用心地聆听孩子们的每一次心声，悉心的引导帮助她们克服一个个难题。我深切地感悟到，孩子们每一次问题的背后，都隐藏着被关注和渴望需求的满足。我们要有意识地，主动地，积极地体会孩子所处的情境，多想想:他真正需要什么?他想表达什么?他有什么困难?站在孩子的角度，用心去“聆听”，用教育的眼光去“看”，用真挚的情感去“体会”孩子的处境，从而才能懂得孩子，理解孩子，进一步实现教育的情调。
二、因地制宜，以关怀成就情调教学
在阅读《教育的情调》扉页的那一刻，我明白了:真正的教育者是能读懂孩子的内心。把准教育的基调，让教育和成长变得更加美好而充盈。教学中，我们应该打破“我为尊”“我为标准”的想法，要学会以孩子的视角思考问题，找到触及孩子真实感受的路径。不知从何时起，我已在潜意识的在教学细节中践行着“教育的情调”这一理念。记得班级里有一个默默无闻，从来不问问题，总是坐在角落里，不轻易发言的女孩。一次上课，我向她提了几个问题，并在提问后对其主动回答老师问题的举动进行了表扬。没想到，课后她主动找到我，谢谢我对她的表扬，她以后会再接再厉的。后来他在课堂上发言积极了，与其他孩子相处也十分融洽。这次经历使我意识到:每个孩子都应该被老师看到，每一个教育者都应该努力去关注孩子。我们一个无心的微笑，一个关爱的眼神，一句贴心的问候，一句随口的表扬，都会让一个孩子铭记一生。
三、仰望星空，以双足成就情调教学
汉代文学家桓宽曾说:茂林之下无丰草，大块之间无美苗。其意是说茂密的森林下面不会长出茁壮的青草，不毛之地不会长出嘉秀的禾苗。那么对于我们教师而言，该如何为孩子们提供一片他们成长所需要的芳草肥美之地，让其享受到有情调的教学呢?一方面，结合学生实际，我创设“符合教学实际的情景模式”，引导学生发现问题、探索问题、解决问题，形成自己独有的知识能力、个人品质。另一方面，践行教育的情调并不仅仅局限于教学中，我们更要耐心细致与家长交流沟通，达到教家校合力的目的。同时，我们应该带着一份热情，一份爱心，以一颗诚挚的心对待每一个学生，这才是教育的情调所在。
在语文教育这片充满诗意与温情的田野上，我将矢志不渝地追寻教育的情调。用爱去精心浇灌每一颗学生的心灵之花开，用智慧去巧妙编织每一个富有魅力的教学情境，用耐心去静静等待每一位学生在语文世界中的破茧成蝶、华丽蜕变。让语文课堂不再是枯燥乏味的知识灌输场所，而是成为师生情感交融、心灵共鸣、智慧碰撞的神圣殿堂。我愿以《教育的情调》为熠熠生辉的灯塔，在语文教育的浩瀚海洋中，乘风破浪，奋勇前行，用心谱写一曲曲悠扬动听的教育华章，使每一位学生都能在语文学习的迷人旋律中，真切地感受到教育的美好与力量，收获知识的硕果、心灵的富足与成长的喜悦。
习近平总书记说:“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”让我们以自己特有的情调，滋润孩子的情味人生，以“四有”好老师的标准，严格要求自己，做学生“为学、为师、为人”的典范。
