“童心向党”少先队中队活动方案
【活动目的】：
通过准备和参加主题活动，使队员们了解我们党的光辉历程，激发队员从小树立立志报国的志向，进一步增强爱党爱国情感。了解今天的幸福生活来之不易，培养队员从小热爱党，热爱祖国的思想感情， 引导队员树立理想， 放眼未来，自信自强，勇敢前进，做新世纪的接班人。
【活动形式】：诗朗诵、讲故事、小合唱、知识赛等
【活动准备】：
1队歌、出旗曲和退旗曲光盘。2节目排练。
活动流程
一、队会仪式：
1整队
中队长：全体起立 ! 立正 ! 稍息 ! 立正 ! 各小队报数，各小队汇报人数。
小队长：全体“起立”、“立正”、“报数”。跑步到中队长面前，敬礼，报告：“报告中队长，第× 小队应到×人，实到×人，报告完毕。”
中队长回答：“接受你的报告 ! ” 小队长回原位，全小队“稍息”。
中队长向全中队发出“立正”口令，然后跑步到中队辅导员面前，敬礼，报告：“报告辅导员，四3四4中队应到×人，实到×人，报告完毕。”
辅导员回答：“接受你的报告，并预祝你们的活动取得圆满成功 ! ”
2出旗，敬礼
中队长回原位，中队长发出口令：“全体立正” ; “出旗，敬礼” ;
3、 唱队歌
4、  中队长发出口令：“ 礼毕”，“唱队歌” 中队长发出口令：“全体请坐”。
中队长讲话，宣布活动内容。：
亲爱的队员们，“红领巾心向党”是我们少先队永恒的主题。为了弘扬党的光辉精神，今天我们在这里举行“童心向党”主题中队活动，下面我把队会的现场交给队会主持人。

2、 活动开始：
女 : 敬爱的老师们。男：亲爱的少先队员们。
合：大家××好 ! 
女:鲜红的党旗，经历了100个春秋的洗礼，显得更加飒爽多娇，在华夏上空自豪飘扬。

男:庄严的党，经过了100载的锤炼，显得更加坚如磐石，在祖国的辽阔大地上指点江山，所向披靡。
女:我们青春正茂，我们风华正盛，我们拥有着追随党的信念与激情。
男:我们斗志昂扬，我们奋发向上。
女:我们期盼着，投入党的怀抱，为祖国和人民，贡献自己的力量。
齐:四(3)（4）中队“童心向党”主题中队活动现在开始。

活动一:党的诗歌
男:我们是新世纪的花朵，生在红旗下，长在阳光里，成为一名光荣的少先队员。是谁给了我们幸福的生活?
女:是我们可爱的祖国，是我们亲爱的党。
男:在建党100周年之际，让我们感受党的风采，请听关于党的诗歌朗诵。
附:党在我心中
(一组)诞生于南湖游船，犹如天际升起的朝阳。历经沧桑的祖国，如同沉睡的雄狮，在您耀眼的光芒下，猛然睁开了双眼。
(二组)秋收暴动的长缨，八一起义的枪声，井岗山头的号角，万里长征的战歌，党啊我亲爱的母亲，您高擎镰刀斧头的旗帜，率领中华儿女勇向前。
(三组)遵义会议的曙光，抗击日寇的胜利，西安事变的调和。党啊我的母亲，您用超常的智慧，挽狂澜，拯万民，定国运。
(四组)国共的几度合作，统一战线的形成工农红军的改编…党啊，我的母亲，处处显示您:博大坦荡的胸襟，酷爱和平的真诚。
(五组)历史的车轮滚滚向前，谁也无法阻挡，党啊，我的母亲，您以非凡的魄力，率领百万雄师，过大江，追穷寇，缚苍龙，把五星红旗升起在祖国上。
(六组)党啊，我的母亲，您生命旅途的每分每秒，都凝聚着蓬勃生机。您满尘土的汗水，浸透了祖国的每一寸士地。您披荆斩棘从希望走向新的希望。
(七组)建三峡，抗洪魔，收港澳，党啊，我亲爱的母亲，您用慈母般的情怀，温暖着普天中华儿女心田党啊，我亲爱的母亲，您用坚强的臂膀，维护了祖国的统一，民族的尊严。
(八组)而今，您依然精力充沛，雄风犹在率领着亿万中国人民，演奏着改革开放的交响曲。从东海到西藏，从南沙到北疆。党啊，我的母亲，在您英明正确的指引下，我们正唱着春天的故事，昂首跨越新的世纪。
(全体合)党啊，我们的母亲，在您100岁生日来临之际，作为您的儿女，我们向您表示最热烈最诚挚的祝贺。无论何时何地，您永远是儿女心中——最慈祥、最伟大、最圣洁的母亲。党啊，我们的母亲，您永远在我们心中。

活动二:党的知识赛
男：我们是祖国的花朵， 沐浴着党温暖的阳光。
女：那么，我们对党又了解多少呢？下面进行的是“党的知识”抢答。
1、中国共产党建立于什么时候
2、中国共产党的党旗是什么样子的
3、党旗上的镰刀和铁锤各代表什么  红色象征什么
4、党的宗旨是什么
5、中国共产党现任总书记是谁
6、新中国成立于什么时候
7、中国共产党的四代领导人各是谁
8、中国少年先锋队是谁领导的
男：亲爱的党，正因为有了您啊，才使我们满怀憧憬，一路笑声 ; 
女：正因为有了您啊，才让千千万万的小伙伴在美好的生活中，编织明天的七色彩虹 ! 
主持人甲：千言万语都难以表达我们对党的向往，

附:中国共产党党微为镰刀和锤头组成的图案。中国共产党党旗为旗面缀有金黄色党图案的红旗。中国共产党的党微党旗是中国共产党的象征和标志。党的各级组织和每个党员都要维护党微党旗的尊严。要按照规定制作和使用党党旗。

活动三:党的英雄人物

男:在漫漫历史的长河中有着无数的历史英雄人物，有着无数动人的故事和感人的瞬间，他们都是党的英雄人物。接下来，就请***同学给我们讲一讲吧。
1董存瑞:1948年5月25日，解放军攻打中华民国政府军驻守的隆化城。董存瑞所在连队负责守军防御重点隆化中学。据说，在冲锋时遭到一个桥型暗堡的猛烈火力封锁。董存瑞便抱起炸药包，准备进行爆破。冲至桥下后，发现桥型暗堡距地面过高，也没有地方可以放置炸药包。董存瑞便用手托起炸药包，拉燃导火索，与暗堡同归于尽。董存瑞的行为，使得他成了中国共产党宣传的著名战斗英雄。在河北省隆化县北郊，有董存瑞的墓地和纪念碑，碑上刻着朱德的题词:“舍身为国，永垂不朽。
2江姐:江竹筠(1920-1949)，原名竹君，曾用名江志炜，1920年8月20日出生于四川省自贡市富顺县大山铺江家湾的一个农民家庭。1939年加入中国共产党，不久担任中共重庆新市区区委委员。1948年6月14日，由于叛徒的出卖，江姐不幸被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。受尽了国民党军统特务的各种酷刑，老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑甚至竹签钉进十指。特务妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口，以破获重庆地下党组织。面对敌人的严刑拷打，江姐始终坚贞不屈，“你们可以打断我的手，杀我的头，要组织是没有的。＂毒刑拷打，那是太小的考验。竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁铸成的!＂她关怀难友，参与领导狱中斗争，被亲切地称为江姐。

活动4:歌曲欣赏

女:有一首歌，在大地上传播，在阳光里穿
男:崛起的中国在歌唱，歌唱光荣的共产党
女:是党，推翻三座大山，人民才尝到翻身的喜悦
男:是党，领导改革开放，富裕才走进百姓生活
女:是啊!没有共产党，就没有华夏儿女的骄做和自豪
男:没有共产党，就没有中华民族的复兴和光辉
女:请欣赏大合唱《没有共产党就没有新中国》。

女:《没有共产党就没有新中国》!这首歌是照亮心灵的灯，是点燃信念的火;
男:唱着这支歌，耳畔又响起党的嘱托。
女:我们是祖国的未来，民族的希望。
男:我们会接过革命的红旗，挑起父辈的大业。
女:让我们从小树立远大理想。
男:让我们努力学习科学文化。
合:长大成为祖国社会主义事业合格的接班人。

女:下面请欣赏小合唱:《闪闪红星》。
女:在我的心中，祖国是一幅美丽的画，有巍的高山，有澎湃的江河，怎么看也看不厌。
男:我们是21世纪的小鹰，更要为红领巾增添更夺目的光彩。
女:让我们把梦想放飞!
男:让我们把激情燃烧!
齐:四(3)四（4）中队“童心向党”主题活动到此结束。女：请辅导员老师讲话。

[bookmark: _GoBack]辅导员讲话
辅导员讲话：亲爱的队员们，你们是党的接班人，是祖国的未来和希望。愿你们高举星星火炬旗帜，在党旗的光辉照耀下，迈开坚实的脚步，勤奋学习，勇敢拼搏，开拓创新，让新世纪更加美好，让祖国更加辉煌 ! 
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