2024—2025学年度第一学期消防演练活动
常州市新北区新港幼儿园
为了进一步加强教师和幼儿对突发事故的灵活应变能力，使幼儿掌握消防安全知识，从小培养消防意识，掌握更多的自救、逃生、自我保护的具体方法，创造良好的消防安全环境，培养教师幼儿终身受益的火灾应急行为习惯。特开展消防安全演练，具体安排如下： 
一、时间、地点、参加人员
1.时间：2024年11月19日不定时（具体听幼儿园警报声）
2.地点：新港幼儿园内
3.参加人员：全体教职员工及幼儿。
二、活动准备
1.确定好撤离的场地，及楼层的发出警报的准备。
2.班级老师提前引导幼儿认识消防设备标志、熟悉校园安全通道、安全出口等处，下楼梯方法、顺序、本班级疏散路线。
3.演练道具：提前准备湿毛巾每人一份。
三、演练组织机构 
1.总指挥： 赵晓丽 
2.现场指挥：闵晓黎
  职责：全面负责应急疏散演练工作。
组员：於惠娟、张巧逢、陈渭芬、许多琪、陈丹及各班班主任
职责：执行有关指令，领导小组按其职责各负其责。
3.救护小组：陈渭芬
　职责：具体负责演练疏散过程中发生的意外事故的应急救护和拨打119电话和120急救电话等。 
四、演练要求
    1.各小组演练前应充分了解本小组职责，并将职责落实到每位成员，认真学习《新港幼儿园消防疏散演练方案》，熟悉疏散路线，演练中按照职责开展工作。
2．演练前各班班主任对幼儿进行演练前的心理疏导和正确引导，围绕消防安全，根据幼儿各年龄段开展谈话活动。最后清点幼儿人数。
3. 各班级老师分工协助做好现场管理工作，引导幼儿关注安全出口标志，同步带领幼儿安全撤退；到达安全地带后清点幼儿人数，安抚幼儿情绪，保证班级幼儿安全。  
五、演习过程 
1.演练准备：
（1）指挥部、各工作人员到各自岗位进行各项准备工作的最后检查。
（2）疏散人员到达指定岗位，并对所属路段进行左后检查，发现被堵塞或者占用、安全门上锁或者堵塞、地面湿滑等情况及时排除。
（3）各班班主任对各班幼儿身体情况询问检查。
（4）各班老师幼儿和孩子聊聊自己班级的疏散，利用中午散步时间熟悉班级疏散线路，（此项活动各班需要拍照留存）
2.疏散演练：
 （1）发生火情：警报声响起
     （2）疏散及处置：各班教师立刻组织幼儿迅速撤离活动室，沿安全逃生路线疏散。要求幼儿不得携带任何个人物品，抓紧时间进行疏散至指定位置。一名教师前，一名断后，确保不遗漏一名幼儿。
        要求：各班幼儿用湿毛巾捂住口鼻，排成2排，沿墙角边微曲身体有秩序的撤离。教师引导幼儿逃生时，教育幼儿不抢道、不惊慌；疏散时请靠楼梯边、墙边两条道行走。 
（3）各班撤离到达空旷场地后，双手毛巾捂嘴下蹲，班级老师清点人数，保育员有序收毛巾，确定无遗漏后听广播到升旗仪式的场地位置集中。
（4）各班教师清点疏散人数，发现少人，或发现有幼儿受伤，立即与现场救护小组联系，并展开紧急救护，并迅速与疏散总指挥部联系。 
（5）各班班主任向现场总指挥报告疏散情况，现场指挥向总指挥报告。 
3.演练小结：赵晓丽总指挥宣布“新港幼儿园消防应急疏散演练结束”。
六、活动结束 
    各班有序退场
七、消防逃生具体安排
1.逃生线路安排：
贝贝1、乐乐1、扬扬1、扬扬2班从南楼东楼梯（2号楼梯）下，在正南大门出；
乐乐4班、扬扬3从南楼北楼梯（1号楼梯）下从南楼北1（北西）门出。
润润5、乐乐2、乐乐3从南楼北楼梯（1号楼梯）下从南楼北2（北东）门出。
润润1班、润润3班、扬扬4班从北面楼（3号楼梯）一楼北东门出。
润润2班、润润4班从背面（4号楼梯）一楼北西门出。
本班级老师、幼儿一起从相对应的楼梯下在相应的安全出口出撤离到达空旷的场地后，孩子捂嘴下蹲，撤离后班主任第一时间电话告知总务处已经安全撤离，班级老师清点人数，确认无误后收毛巾，到升旗仪式的场地集合。
2.楼层引导员：
 一楼南楼1号楼梯口（润润5班门口）：盛丽娥； 二楼南楼北楼1号楼梯口：曹亚梦；三楼南楼1号楼梯口：周琴。（备注：盛丽娥提前检查1号楼梯安全出口门是否畅通）
一楼南楼2号楼梯口：余兴红；二楼南楼2号楼梯口：丁娟英；三楼南楼2号楼梯口：孙瑜。（余兴红提前检查大厅安全出口门是否畅通）
一楼东楼3号楼梯口：彭春琴；二楼东楼3号楼梯口：赵小红；三楼东楼3号楼梯口：高亚青（彭春琴提前检查3号楼梯安全出口门是否畅通）杨环丁娟英提前检查3号楼梯安全出口门是否畅通）
职 责：在拐角、楼梯口维护疏散秩序，指明疏散方向和路径，根据本楼层幼儿疏散的现场情况、人流密度、对疏散路线作选择或调整，避免幼儿误入危险区域；要阻止幼儿逆向跑、窜、推撞、挤压情况发生；有人倒下，要立即扶起，防止踩踏事故发生。
3.注意事项： 
A、在疏散前给班级孩子讲解有关火场逃生技巧等安全知识。
B、提醒疏散时幼儿要现惊慌与骚乱，跟着老师走，确保他们安全撤出。  
C、本着对幼儿高度负责的态度，严肃认真地对待本次演练活动。
D、到达指定位置按升旗仪式位置站好，班级教师、保育员清点人数，要有效稳定他们的情绪并保持一定距离，保持现场的安静。
 4.具体分工：
[bookmark: _GoBack]（1）各班班主任在演练前进行相关消防演练安全教育并拍照。（比如：会看能说班级疏散线路、怎样毛巾捂嘴、为什么要捂嘴、怎么有序撤离等等）。各班于11月19日演练结束后收齐打包材料（照片）发级组长，级组长收齐后发总务处。
（2）各引导员、各班级提前一天熟悉安全通道责任场地，撤离通道等是否畅通。
拍照：许多琪（南面楼）、陈丹（北面楼、集中场地）
计时：於惠娟
警报播放：陈渭芬
音响、话筒：张巧逢
报道：顾一丹 
    5.撤离到空旷场地后清点人数无误后到升旗仪式场地集合。
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