教育是用“心”
----读《教育的情调》有感
礼河实验学校  赵凤霞
教育是一种影响，是一种影响施加到另外一种影响上，让影响产生影响的过程。----范梅南
《教育的情调》与其说它是一本书，不如说是一份礼物，它告诉老师，如何带着敏感、机智和爱进入孩子的世界，挖掘孩子心中潜在的无限可能。它蕴含了一种“教育学的角度”和“教育学式的看”，它蕴含着人的生命，折射着人的温度。只有读懂孩子的内心，把准教育的基调，我们才能拥有教育的“情调”。
用心“看”孩子
每个孩子都需要被“看到”。书中提到“这里的‘看’不仅仅只是用眼睛看，它还指“承认一个存在着的人、一个独立的人和一个成长中的人”，因此，“被看到”即被重视、被认真地感受。在课堂教学或校园生活中，有时也许是一个眼神、一个拥抱、一次击掌等不起眼的“被看见”都很可能会成为彼此心中最重要的关注。“看见”孩子，教育活动就有了美好情调。我们用全部身心细腻理解孩子体验的同时，不妨加一些仪式感。如清晨教室门前的“问候”，是更诚恳的触接；放学时“给予孩子恰如其分的评价”，是更用心的反馈，这样更会让他们体验到被重视的感觉。作为一个老教师，刚刚完成一个大循环教学，又接手了一班刚入学的小不点，在教育教学过程中，难免有些不适应。从基本放手到又要像老母鸡带小鸡仔似的带一年级的孩子，这中间的跨度还是很大的。但正因为我已经是一个上了年纪的老教师，老班主任了，看待孩子的心态更平和了些，同事们常说一年级起始的第一个月是最受罪的，最辛苦的，我似乎也没感到特别的烦躁和劳累。看着孩子们慢慢地成长，一天天的进步，我觉得一切都挺好。班级里的孩子有的调皮一点，有的老实一点；有的聪明一点，有的木讷一点；有的活泼一点，有的内向一点。精彩纷呈，各具特色。有一个孩子叫陈某，刚开学时的几天，每天都要哭，而且哭的特别大声，一天只关注两件事“我不要吃饭”、“我不要睡觉”。开学三天，确实没有在食堂吃一口饭，中午午睡也不午睡，就干坐40分钟，倒也好，不乱动，不影响别人，就干坐着。我挺佩服，能坐40分钟不动，一般孩子不能够，我还表扬了他。后来慢慢就好了，每天都肯吃饭了，课堂上也能遵守纪律，不捣乱。叫他干些杂货，他总是很积极地说：我会呀，可以呀，好的呀，语气总是很可爱。他妈妈对孩子的评价是：我孩子除了学习不好，其他什么都好。我也深以为然。
用心“学”反思
思品行：孩子的察觉力非常敏感，能够感受到老师是否言行一致。我们常常说言传身教，就是因为耳朵听到不一定能记得住，但是眼睛看到的，却能印在脑海中。我们应该常常反思，反思自己的言谈举止，会对孩子造成什么影响。
思教学:著名教育家叶澜说过：一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年教学反思就有可能成为名师。只有在教学后的回味中，我们才能看到情境中的学生和我们自己，才有可能换位思考，增进对学生内心的理解，也只有在这样循环往复的反思和实践中引导出师生走心的、高质量的沟通，助力孩子内心世界的积极建构，教育的情调自然就有了。
用心“悟”教育
教育是什么?教育，就是成年人与孩子相处的一门学问。作为成年人，作为半辈子都在和孩子打交道的人，我们得学会信任孩子，相信孩子能做到，而不能小瞧了孩子。这个学期刚开学的一个月，我始终在课堂上对孩子强调学习要有主动性，不能让老师赶着你学习。不要小看一年级的孩子，虽然刚从幼儿园升上来，但他们也能很快达到老师的要求，开学一个月不到，每天孩子就会主动到我这儿进行拼音拼读的过关，有时我还没进班，就有孩子在讲台边排队了。范梅南老先生说：教育就是一种影响，是一种影响施加到另外一种影响上，让影响产生影响的过程。班级里学习主动性强的学生就用他们自己的行为带动了主动性不那么强的学生，慢慢地，主动学习就成了一种风气。作为一年级刚入学的孩子，为了让他们适应班级，开学给他们排好位置后有好长时间没有换位置。有一次，我就带领孩子们换座位，我让第一组的孩子把桌子搬到走廊里，然后带着第一组的孩子把他们组的地方打扫干净，然后让第二组的孩子把课桌移到第一组，以此类推，最后第一组的孩子搬到了第四组的位置。第二个星期五，我和孩子们说吃过饭要换位置，当我吃完饭走进教室时，他们的换位置工作已经进入了尾声，在完全没有老师指导的情况下，顺利地完成了工作，期间还涌现出了一些助人为乐的好孩子。从这件事中，我体会到了孩子虽小，但能量绝对不小，我们要充分相信他们。因此，作为一名班主任，我们需要充分拥有教育的敏感和机智，才能不自觉的从教育学的眼光去观察他的一切，即时捕捉课堂生成，及时进行德育渗透。真正上好每堂课，高效完成每一项工作，才能够真正地赋能每一个孩子、每一个家庭。当然我们要学会但是永远也学不完，而我只能慢慢摸索前行！
“双减”政策正当时，作为一名教育者，我们都该给自己一段思考，什么才是真正属于孩子的。用心“看”孩子，去打开孩子心灵的钥匙；用“心”学反思，去回味教学路之荆棘；用心“悟”教育，去唤醒敏感而机智的心。让教育和成长在生命河流中，更有情调更温暖美好！
