教育需关注每一个独特灵魂
——读《教育的情调》有感
武进区礼河实验学校     朱春香
《教育的情调》是一本旨在探寻教育本质与内涵的佳作，它以教育现象学为理论基石，深入剖析教育过程中的细微瞬间，引领读者重新审视教育中的师生关系、教学情境以及教育者应有的素养与智慧。书中摒弃了宏大的教育理论叙事，而是通过一个个生动鲜活的教育实例，如课堂上的提问互动、校园里的师生对话、对学生作业的反馈等日常片段，展现教育的真实发生过程，挖掘其中蕴含的教育价值和意义，为我们提供了别具一格的思考方向与实践指南。
我们都知道，教育的本质是培养人的活动，旨在促进人的全面发展，包括知识的增长、能力的提升、品德的养成等。而教育的情调则是在这一过程中融入了情感因素，使教育更具温度和人文关怀。它体现在教师对学生的关爱、尊重、理解和鼓励上，让学生在学习过程中感受到被重视和被爱，从而激发他们的学习动力和积极性。如果教育忽视了人的本质需求，只注重知识的灌输，那么教育就会变得冷漠和机械，失去应有的情调。书中提到的“教育现象学”就是一个独特的视角，它让我明白教育不是机械地传授知识，而是对生活世界中各种教育现象的敏锐洞察与深刻反思。这与传统教育观念中注重知识体系的构建和成绩提升有着很大的不同。例如，在日常教学中，我们往往关注学生是否掌握了某个数学公式或语文课文，但从教育现象学的角度看，我们更应关注学生在学习这个公式或课文过程中的情绪变化、独特理解，以及他们举手投足间所展现出的对知识的好奇、困惑或顿悟等细微表现，这些才是教育真实发生的关键所在。
书中关于“机智”的论述也让我印象深刻。教育机智不是简单的随机应变，而是一种对教育情境的瞬间洞察和恰到好处的行动能力。回想自己的教学经历，有一次数学课上讨论一个问题，用一张长100厘米，宽50厘米的大长方形纸做长3厘米，宽2厘米的长方形小旗，最多能做多少个？一个学生说：这个很简单，只要用大面积除以小面积就可以了，5000÷6≈833个。突然，一位平时较为内向的学生小声地提出了一个与众不同的观点。他说：可是100除以3这样会有剩余，边上的小小条并不能做小旗。一时间，教室里出现了短暂的安静，有些学生甚至露出了疑惑和不屑的神情。在这一瞬间，我意识到这是一个关键的教育时刻。如果我简单地否定这位学生的观点，可能会打击他的积极性和自信心；而如果我能够机智地引导大家深入探讨这个观点，不仅能鼓励这位学生，还能激发全班同学更深入地思考问题。于是，我微笑着请这位学生详细阐述他的想法，并逐步引导其他学生从不同的角度去分析、讨论，最终，这个原本可能被忽视的观点成为了一次富有成效的课堂讨论的转折点，让学生们对这类题目有了更深刻的认识。这一经历让我深切体会到，教育机智就是在这样的细微瞬间，抓住机会，为学生创造更有价值的学习体验。
书中“教育的敏感性和机智”这一主题深深触动了我对教育实践的反思。教育敏感性要求教师能够敏锐地感知学生的情绪、需求和他们所处的学习情境，而机智则是在这种感知基础上做出恰当反应的能力。在实际教学中，这种敏感性和机智体现在诸多方面。比如在课堂上，当一个学生眼神游离、注意力不集中时，敏感的教师能迅速察觉，并机智地通过提问、改变教学节奏或插入一个小故事等方式，将学生的注意力重新吸引回来，而不是简单地批评指责。又比如在批改作业时，教师不仅仅关注答案的对错，还能从字迹的工整程度、解题步骤的独特思路等细节中，发现学生的学习状态和思维特点，进而在评语中给予个性化的鼓励和指导。
从学生的角度来看，教师的敏感性和机智会让他们感受到被关注、被尊重，从而更加投入到学习中。那些被教师敏锐捕捉到情绪变化并给予温暖关怀的学生，往往会对学习产生更积极的态度，因为他们知道自己在这个学习环境中是独特而重要的存在。然而，在当前的教育环境中，实现这种敏感性和机智面临着诸多挑战。大班化教学使得教师难以关注到每一个学生的细微变化；繁重的教学任务和压力让教师在疲惫中可能会忽略那些微妙的教育契机；标准化的考试评价体系也在一定程度上限制了教师发挥机智的空间，迫使教师更多地关注知识的灌输而非学生个体的成长体验。
为了培养和提升教育的敏感性和机智，教师自身需要不断修炼。一方面，要加强教育理论的学习，深入理解学生的心理发展规律和学习特点，为敏锐感知学生的行为和情绪变化提供理论支撑。另一方面，要在日常教学实践中不断反思和总结，记录下那些成功或失败的教育瞬间，分析其中的原因和改进方法，逐渐积累教育机智的经验。同时，学校和教育部门也应当为教师创造宽松的教育环境，减少不必要的行政干预和繁琐的事务性工作，让教师能够专注于对学生的教育观察与引导，鼓励教师在教学中展现个性和创造力，为教育机智的发挥提供广阔的空间。
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