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【摘要】劳动教育是学校教育教学的重要组成部分，我们必须加强新形势下劳动教育研究。立足长远，因地制宜，科学组织，引导学生自觉地参加劳动实践，实实在在地受到教育。用自己的双手体会到劳动的意义和劳动创造的欢乐，感受到劳动所带来的成就感和自豪感。
【关键词】劳动教育  素质教育  幸福 
劳动实践教育是学校教育教学的一个重要组成部分，它是素质教育目标的重要方面。关系到我们民族优良传统的发扬光大，关系到国家的命运和前途。习近平总书记在会见中国少先队第七次全国代表大会全体代表时强调，“人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造。”
而现实是现在的学生由于大多是独生子女，养得娇贵，家里的什么事都让家长做了，所以劳动能力欠缺，连最基本的扫地、拖地都不会。而近年来，片面追求升学率之风盛行，劳动教育在学校中逐渐被弱化，在家庭中被软化，在社会中被淡化。导致一些学生劳动观念淡薄，怕吃苦，怕流汗，厌恶体力劳动，缺乏劳动锻炼。针对这一现象，我是这么做的。
一、教育引导，榜样示范，树立爱劳动的思想。
每一学期，我都会通过参观、访问、座谈或主题班会等形式对学生进行教育引导，让他们树立劳动者最光荣，树立劳动创造一切的意识，从而培养良好的劳动观念，激发劳动实践的热情。平时结合语文课、结合日常生活适时地渗透劳动教育，时时处处引导学生崇尚劳动、尊重劳动，给学生从小埋下热爱劳动的种子。当然，对学生的教育不仅仅是晓之以理，还要动之以情，导之以行。每次接到新一届的学生，在开学初的大扫除上，我总是亲身示范，教学生怎样扫地，怎样拖地，怎样擦玻璃------让学生看看老师是个劳动能手，老师也是个劳动爱好者。榜样的力量是无穷的，于是他们也会更加热爱劳动，更积极地去学习怎么有效的劳动。在我的指导下，学生掌握了基本的劳动技巧，每次大扫除总是能事半功倍地把教室内外、把包干区打扫得干干净净。 
二、家校配合，学科结合，激发劳动的热情。
除此之外，我还与家长配合，在日常生活的劳动锻炼培养学生独立生活的能力。每一学期的春季，我结合三八妇女节，让学生回家帮妈妈干家务活，为妈妈分忧，让学生把劳动的过程写下了，把精彩瞬间拍下来，与同学们分享交流。同学们表现十分积极，把对妈妈的爱付诸到行动上，有的为洗衣服，有的烧饭，有的整理房间大扫除，百仙过海，各显神通。这次活动我把劳动教育与语文课相结合，把学校与家庭相结合，把劳动与孝道相结合，取得了很好的教育效果。
三、因地制宜，开发校内劳动基地，锻炼学生劳动的本领。
我们学校是农村学校，土地面积大，于是就开发了一块养根菜场。同学们在老师的指导下，在菜地里播种、除草、浇水，遇到困难就向学校的花木工师傅请教，看着自己种的菜一点点长大，同学们的心中充满了满满的成就感。记得收红薯的时候，同学们有的挖，有的捡，有的抬，分工合作，热火朝天，那兴奋劲就别提了。学校的养根菜场既锻炼了孩子们的劳动技能，又培养了他们团结协作的精神，可谓一劳多得。
四、利用课程，寻找社会资源，感受劳动的乐趣。
劳技课和综合实践活动课程是劳动教育的主要载体。它通过实践的途径，知行合一，让学生在实践的过程中学到技能，体会到劳动的乐趣。上学年，我和我们学校的另外一个老师带领学生来到常州麻糕店去探寻常州麻糕的历史，参观大麻糕制作场所，学习观看老师傅们制作麻糕，初步了解制作过程，最后拜师学艺，亲自尝试做麻糕。一开始大家没有经验，包的麻糕，卖相不好，还把芝麻、糖水洒得满地都是。可是大家学习的兴趣都很浓厚，有的请教师傅，有的同伴之间互相学习，很快就掌握了这门技艺。大家一边做着麻糕，一边聊着刚掌握的技巧，真是不亦乐乎。这次实践活动，让同学们体验到了劳动的乐趣，感受到了常州的传统文化的魅力，常州麻糕制作者的了不起，同时也树立了通过自己的劳动来传承常州文化的思想。这个活动我们获得了区小课题特等奖。
五、利用学校德育基地，体会劳动的意义。
漕桥河是我们漕桥小学的德育基地，也是我们的劳动实践基地。每学期，我们会带着学生来到漕桥河开展一两次“为母亲河除污“的活动。同学们举着队旗，拿着笤帚和簸箕，带上垃圾袋，行走在漕桥河畔，扫一扫，捡一捡。一两个小时过后，漕桥河的河岸边又干干净净了。这样的活动，让学生走入社会，承担社会责任，用自己的双手体会到劳动的意义和劳动创造的欢乐，感受到劳动所带来的成就感和自豪感。
劳动创造世界，劳动创造美！只有掌握从小热爱劳动，掌握劳动的技能，从一点点的小事做起，将来才能为国家为社会做一件件大事。在今后的工作，我会一如既往把劳动教育落实到实处，有创新地开展工作，帮助孩子拿着崭新的通行证，登上劳动教育的月亮船，抵达未来的星辰大海、诗与远方。
