于细微处见教育的深情
—— 读《教育的情调》有感
张涵  常州市武进区礼河实验学校
作为一名小学五年级的数学教师，在日常教学中，我常常思考如何让学生真正理解数学的魅力，如何在知识传授的同时，给予学生心灵的滋养。而《教育的情调》这本书，犹如一束光，照亮了我在教育之路上探索的方向。
一、邂逅教育的别样视角
初次翻开《教育的情调》，其清新且独特的文风瞬间吸引了我。它不像传统教育理论书籍那般充满晦涩的术语，而是以一系列生动鲜活的教育故事为引，将深邃的教育理论自然融入其中。书中提出 “教育的敏感和机智是一种临场的天赋”，这一观点如同一面镜子，让我反思自己在数学课堂上的种种表现。
在教学五年级数学的《方程》章节时，行程问题的应用题是教学重点。那天，我在讲台上细致地讲解着解题思路，大部分学生都能跟上节奏，顺利列出方程并求解。然而，我不经意间瞥见角落里的茂茂，平时本就内向的他，此时眉头紧锁，眼神中满是困惑，嘴巴微微张开，似乎有话想说，却又欲言又止。以往，我或许会因担心耽误教学进度，而忽视这一细微的表现，继续推进课程。但阅读此书后，我明白这正是教育中极为关键的 “敏感时刻”。倘若我能敏锐捕捉到他的困惑，给予及时且恰当的引导，或许就能助力他跨越学习道路上的这道坎。
二、理解教育中的 “情” 与 “调”
书中着重强调了，教育务必关注孩子的独特性，每个孩子都是独一无二的个体，拥有各自独特的学习节奏与情感需求。在五年级的数学课堂上，这种个体差异展现得淋漓尽致。部分学生对数字具有极高的敏感度，运算速度快且准确率高；而另一部分学生则更倾向于借助图形、实例等直观方式来理解抽象的数学概念。
在上《长方体和正方体的体积》一课时，为了让学生更好地理解体积概念，我准备了诸多实物模型。课堂上，我让学生通过观察、触摸来感受物体所占空间的大小。有些学生迅速领悟，能够准确计算出体积。但晓妍却一直显得有些迷茫，眼神中透露出不解。我意识到，单纯的观察和讲解对她来说可能还不够。于是，我放慢教学节奏，给她和小组成员发放了一些小正方体，引导他们动手搭建长方体和正方体，通过数小正方体的数量来直观理解体积的计算方法。晓妍在这个过程中逐渐找到了感觉，脸上露出了自信的笑容。这一经历让我深刻体会到关注学生个体差异，正是教育情调在数学课堂上的生动体现。
教育的情调还体现在对学生情感的悉心呵护上。五年级的学生面临着学业压力的逐步增大，在数学学习中，一旦遇到难题，极易产生挫败感。在一次单元测试后，平时成绩优异的嘉豪因为粗心大意，丢失了不少分数，整个人显得格外沮丧。下课后，我将他叫到办公室，没有丝毫责备，而是与他一同仔细分析试卷。我指出他粗心的具体地方，并鼓励他：“你看，这些题目以你的能力完全能够做对，只是这次有些疏忽。只要你今后做题时更加细心，肯定能取得更出色的成绩。” 嘉豪原本低垂的头渐渐抬起，眼中重新燃起了自信的光芒。那一刻，我深深领悟到教育中的情感关怀具有何等强大的力量。
三、架构师生的心灵通途
教育，本就是一场用心灵温暖心灵的盛大旅程，数学课堂亦不能例外，它同样流淌着情感的温热血脉。当学生们在数学学习的崎岖道路上遭遇荆棘与困境时，一个饱含鼓励的眼神，一句如春风拂面的温暖话语，皆有可能化作他们披荆斩棘、继续奋进的强大动力源泉。
为了将教育的情调巧妙融入数学教学，我积极尝试了多种方法。在课堂导入环节，我会紧密结合生活实际，讲述引人入胜的数学故事。比如在讲解分数的意义时，我会向学生讲述古代埃及人如何运用分数来分配土地，让他们切实感受到数学在生活中的悠久历史与广泛应用，从而激发学生浓厚的学习兴趣。
在教学过程中，我注重培养学生的合作学习能力。以小组为单位进行数学探究活动，让学生在交流中碰撞出思维的火花。在一次关于多边形面积计算的探究活动中，学生们分组讨论如何将不规则多边形转化为已学过的图形来计算面积。每个小组都积极参与，提出了不同的方法。通过这种方式，不仅提高了学生的数学思维能力，还培养了他们的团队合作精神和沟通能力。
同时，我开始更加注重与学生们情感的细腻交流，仿若一位知心的老友，分享自己学生时代在数学学习中那些或有趣或难忘的故事与心得，以此悄然拉近与他们心灵的距离。当学生们真切地感受到老师对他们的关爱如同春日暖阳般温暖、尊重如同珍贵宝石般珍视时，他们内心对数学这门学科的热爱之火便会被悄然点燃，且越烧越旺，更加心甘情愿地投身于数学知识的浩瀚海洋中尽情遨游，探索未知。如此一来，数学课堂便宛如一座充满爱与和谐的温馨港湾，师生之间、学生之间洋溢着积极向上、亲密融洽的氛围，共同编织着美好的学习之锦。
[bookmark: _GoBack]作为教师，我们应当时刻保持教育的敏锐感知，悉心关注学生在学习与生活中的每一个细微变化，运用智慧与爱去回应他们的需求。正如书中所言：“真正的教育者必须敏感的意识到孩子的独特之处。”唯有如此，我们方能在教育的漫漫长路上，与学生携手共进，共同成长，营造出充满温情与智慧的教育情境。
在未来的教学征程中，我将始终怀揣着对教育事业的深厚情感，在数学课堂这片园地里精心播撒教育情调的种子，满心期待它能在学生的心田中生根发芽，绽放出绚烂多彩的花朵。让每一位学生都能在洋溢着情调的教育氛围中，真切领略到数学的魅力，收获知识的富足与心灵的成长。
