常州市中小学“学会交往”主题班会方案

魔力善言，画解冲突

一、教育背景

1、国家层面

近期，多起校园欺凌和未成年人犯罪事件的发生，学生之间的交往问题引起了社会的关注和国家的重视。
学校层面

学校关注到校园语言暴力是校园欺凌的一种，它虽然对学生不产生直接的身体伤害，但容易使校园人际关系恶化，并深深伤害学生的心灵。
班级层面

小学四年级学生处理人际关系的技巧往往不足，他们也许在校园人际交往中并未察觉自己对他人说出不友善的话语，而成为了语言暴力的实施者，甚至正在遭受语言暴力的伤害。长期遭受语言暴力的学生，容易变得内向、封闭、自卑、多疑、暴躁、易怒，心理健康发展将受到不可估量的负面影响。因此要引导学生学会好好说话，正确交往。
二、教育目标

1、认知目标：通过情境体验、绘画等方式引导学生将语言形象化，认识良言和语言暴力。用小组合作、故事连连看的方式让学生体验发生冲突时可能对他人造成的伤害。

2、情感目标：了体会良言的力量，感受语言暴力的危害，了解语言暴力可能引发冲突的情景，体验到被伤害时的感受，推己及人，避免伤害别人。培养学生与人友善交往的语言沟通能力，建立更加和谐团结班集体。

3、技能目标：用重建修复作品的方式让学生思考探索冲突发生之后的解决方法。在日常生活中践行友好交往的原则，树立友善意识，让好好说话、友好相处成为班级文化。
三、班情分析

小学时期是儿童社会化的最初和最重要的时期，也是儿童开始进行独立人际交往活动的时期。四年级学生是正处于社交能力和情感发展的关键时期，学生面对人际交往问题总会受挫，并且容易受感性判断，部分学生遇到事情急躁，言辞不当，常造成同学间很多小矛盾，影响班级和谐和凝聚力。因此要唤醒学生友善人际交往的意识，加强对学生好好说话的语言教育，规范自身言辞明确友善交往的必要性，珍惜班级和谐，增强对班集体的归属感。本次班会活动主题“魔力善言，画解冲突”，希望通过一系列的活动让学生明白友好的人际交往是从好好说话开始的，学会用适当的方式化解冲突，就要牢记友善意识，践行友善行为，做友善之人，提升人际交往能力，促进班级和谐。

四、班会主题

魔力善言，“画”解冲突

五、时间地点和参与人员

2024年4月，四年级全体师生
六、设计思路

环节一：场景体验：“纸的心事”

环节二：故事连连看——多面的“语言暴力兽”

环节三：收集魔力善言

环节四：“画”解冲突

七、活动准备

1、学生准备：每组六人，选出小组长，明确职责。

2、教师准备：制作多媒体课件，准备“魔力善语收集箱”和若干纸张、纸条

八、具体实施过程

环节一：场景体验：“纸的心事” 

1、我校四年级来了一名转校生，一个星期里，他听到了各种各样的话，这使他的心情很复杂。现在，请你化身为这名转校生，当听到让你感到舒服的句子时，请将感受表达在第一张纸上；当听到让你不舒服的句子时，请将感受表达在第二张纸上。你可以在上面任意写写画画，用颜色、线条、图案、表情包等来表达，也可以将纸折起来、揉搓、撕开等。

2、对比良言和语言暴力，引导学生认识到善言的力量

师：现在你面前的两张纸是什么样子的？ 

两名学生分享完毕后，教师将它们贴在黑板上展示，引导全班思考：为什么原来一模一样的两张纸现在变得如此不同？ 

生 3：因为听到了不同的语言。  

师总结：看来语言的力量真的是非常强大，能让原本一模一样的两张纸变得如此不同，看来善言能改变我们的心情，改变我们的生活。

设计意图：引导学生操作纸张，直观地看到善言和语言暴力的不同力量。引导学生认识到善言的力量，激发他们改善自己言语表达的意愿。
环节二：故事连连看——多面的“语言暴力兽”

故事一：烦恼邮箱——小乐的来信
最近，我遇到了一个烦恼，我近视了，配了一副眼镜，同学小李就给我起了一个外号，“四眼田鸡”，我很讨厌这个外号，每每听到这样的绰号，我总会尴尬得脸红，并愤怒地说道：“我不是！”我认为这是在讽刺我、挖苦我、嘲笑我。最过分的是小李在全班面前叫我，结果很多同学也跟着叫。我感觉好没有面子，也很痛苦，真不想在这个班级待了。

(1)说一说：

A.小乐被同学取绰号后有什么感受？

B.根据这个故事，说一说什么样的话语对他人具有伤害性？（给他人取侮辱性的绰号）

(2)绰号红绿灯：PPT上出现不同称呼，你能接受就“比心”，不能接受就“画叉”

“苏神”，“排骨张”，“小书虫”，“小矮人”，“大头”“飞毛腿”
教师小结：如绰号表示的是优点，或是一种美称，就属于雅号；因嘲笑他人身体缺陷或其他不足之处而给他人取的绰号，属于侮辱性的绰号，这就伤害了他人的尊严。

2.故事二：小品表演《“出口成脏”》

说一说：

（1）小明说的话属于哪一类的话？（脏话）

（2）如果你是小红，你听了小明的话会有什么感受？你会怎么做？
3.故事三：读日记《“刀子嘴”小佳的一周》

说一说：

（1）如果你是小佳的同学，你会有什么感受？

（2）根据小佳的几个小故事，说一说什么样的话语对他人具有伤害性？（挖苦、诋毁、恐吓他人，公开他人隐私的话语）

4.普法小课堂：

（1）播放陈警官普法视频：

《宪法》第38条 中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。

（2）教师小结：我国的宪法保护我国公民人格尊严不受侵犯，让我们杜绝语言暴力对他人人格尊严的侮辱，做一个尊重他人的人。

设计意图：通过校园故事、普法小课堂等环节，让学生认知校园中常见的几种类型的语言暴力，了解什么是校园语言暴力，进一步感受校园语言暴力给他人带来心灵上的深深伤害。

环节三：收集魔力善言

1.《“出口成脏”》故事台词改编

2.收集“魔力善言”

（1）收集“魔力善言”：小组讨论选出两条最佳“善语”，投入“魔力善语收集箱”。

（2）教师补充推荐“魔力善语”

设计意图：通过收集与运用“魔力善言”，感受到善意的语言具有化解尴尬与矛盾，抚慰与温暖人心的神奇魔力。

环节四：“画”解冲突

活动1：画房子

（一）小组共创美好家园

规则：

1、从组长开始，以顺时针次序依次进行绘画创作

2、绘画主题是房子，可以一组画一个房子，也可以每人画一个房子

3、限时一分钟

同学分享：

1、你有足够的空间完成自己房子的创作吗？

2、小组整体完成后，你对小组的作品满意吗？有什么感受？

（二）命名美好家园

小结：同学们的作品都非常有创意，也都给小房子起了寄托着我们小组成员美好期待的名字，这是我们小组共同完成的作品，是我们小组所有成员的心血。

设计意图：小组共同完成作品，并给作品命名则强化了画作对于学生的重要性，是代表了整个小组的心血。小组合作的过程中，学生可能就已经在组内产生第一次冲突了，可以引导学生讨论如何解决的，让学生了解每个人的想法既有些相似，又有些不一样，引导学生尊重、接纳彼此的不同。

活动2：变身小恶魔

规则：

1、交换作品（左右小组交换）

2、按顺序每人在对方画纸进行1次破坏

3、每人只允许破坏房子的中的一个内容

4、限时3分钟，并换回作品

分享：

1、你们小组的房子被破坏的程度大吗？为什么？

2、当你去破坏对方房子时，你的感受如何？

3、当你看到本组伤痕累累的房子，你又有何感受？

4、生活中，什么样的情况会让你有相同的感受？

归纳出可能会引发冲突的场景

1、被叫不喜欢的绰号

2、别人对自己说脏话

3、被别人在背地里说坏话

4、被贬低（成绩、外貌等）

5、心爱的东西被损坏

小结：在生活中，我们需要站在他人的立场感受对方的情绪体验，尽己所能，好好说话，不做“施害人”。

设计意图：将学生精心准备的画作交换给其他小组，给他们机会去破坏。破坏的时候是非常畅快的，但拿回自己作品的时候就要哭唧唧了。从画作引申到生活中，明确可以产生冲突和伤害的场景，特别是语言上的伤害。

活动3：重建美好家园
小组活动：重建大作战

规则：

1、组内讨论，确定修复重建方案

2、小组成员共同修复重建小组的房子

3、将修复的方法写在房子上

4、限时3分钟。

分享：

1、面对被破坏的房子，你们想到了哪些重建的办法？

2、当小组合力重建后，你有何感受？

3、如果在生活中无意中伤害了别人或被别人伤害，该怎么办？

重建策略：

1、伤害了别人要主动认错、及时道歉

2、共同创造新的美好回忆去覆盖过去的伤痛

3、被伤害了及时求助

4、学会沟通技巧，避免矛盾加剧

总结：是伤害就会有痕迹，生活中，我们要竭尽全力谨言慎行，尽可能不伤害他人。遇到问题不要逃避，受到伤害积极求助，相信大家能够面对矛盾，泰然处之！

设计意图：房子虽然被破坏了，但群策群力总有修复的方法。学生在重建房子的同时，也思考了修复因冲突受损的人际关系的方法。
九、反思与改进

人际交往是儿童社会化的重要途径，良好的人际关系可以促进学生身心健康发展，为学生的幸福人生奠基。

本节班会课，通过游戏体验、小组讨论、团体绘画的形式增强课程体验性，增加活动分享，揭开校园语言暴力的神秘面纱，让学生认识什么是校园语言暴力及校园语言暴力的危害，掌握远离校园语言暴力的方法，懂得用语言对他人传达善意。

课中各个活动环节层层递进，通过情景体验“纸的心事”对比善言和语言暴力，让学生直观地看到良言和语言暴力的不同力量；通过校园故事连连看，让学生认知校园中常见的几种类型的语言暴力，总结远离校园语言暴力的方法，收集运用善言，引导学生和同学友善相处。最后通过小组活动画房子，让学生意识到不同的人会有不同的想法和表达方式；通过活动“变身小恶魔”破坏作品，引导学生学会换位思考，意识到不应该轻易伤害他人；通过活动“重建美好家园”修复作品，帮助学生意识到有些伤害可以弥补，有些伤害无法弥补，学会在生活中尽可能不伤害别人，同时引导学生学习在生活中遇到伤害性事件要寻找资源，积极应对，合理处理；引导学生从冲突中学习和成长，修复受损的人际关系。
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