在音乐教育中品悟《教育的情调》之韵
武进区礼河实验学校   李萍
  《教育的情调》宛如一阵清风，吹进教育的百花园，让我这个音乐教育者开始思索教育中的细腻情思与独特韵味，而音乐教育恰是这其中一曲灵动的乐章。
   在日常的音乐教学中，我曾执着于音符的精准、节奏的无误，就像书中提到的只注重知识技能传授的教育盲点。但当我试着以一种“情调”的视角去重新审视课堂，一切变得不同。记得在教授一首古典钢琴曲时，我不再只是讲解指法与乐理，而是先为学生讲述作曲家创作时的背景故事，那是一段在战乱中对宁静美好的渴望。当指尖触碰琴键，音符流淌而出，学生们眼中闪烁着光芒，他们似乎不再是机械地弹奏，而是在诉说着故事，这便是情调赋予音乐教育的灵魂。
   书中提及教育者要敏锐地感知每个孩子的独特之处，在音乐教育里， 每个孩子对音乐的感知就像独特的音符。有的孩子天生对旋律敏感，能迅速捕捉到音乐中的情感起伏；有的孩子则在节奏的把握上独具天赋，有着强烈的律动感。我们要像书中所倡导的那样，尊重并珍视这些差异，为他们搭建个性化的音乐成长阶梯，或许是为热爱旋律的孩子提供更多的歌曲演唱机会，为擅长节奏的孩子推荐打击乐的探索。
   音乐教室的布置、师生间的互动氛围，都是情调的载体。我尝试着将教室装点得充满音乐元素，从音乐家的画像到世界各地的特色乐器展示，让学生踏入教室便沉浸于音乐的怀抱。课堂上，我鼓励学生分享自己喜爱的音乐片段，一起讨论音乐中的喜怒哀乐，就像书中描绘的教育场景中充满人文关怀与情感交流。
   书中提到“教育的敏感性和机智是教育管理人员进入孩子的体验世界的能力”，这在音乐教育中有着深刻的意义。在音乐课堂上，每个孩子对音乐的感知和反应各不相同。当我们带领学生欣赏一首交响乐时，有的孩子可能被激昂的旋律瞬间点燃激情，身体随着节奏不自觉地摆动；而有的孩子则可能沉浸在细腻的和声中，眼神流露出静谧的思索。作为音乐教育者，我们需凭借敏感性去捕捉这些细微差别，运用机智去引导他们深入探索音乐的世界。这意味着我们要根据学生的反应适时调整教学节奏，为热情外放的孩子提供展示的舞台，让他们用肢体语言表达对音乐的理解；为内敛沉思的孩子创造安静分享内心感受的空间，使他们在音乐中找到共鸣。如此，方能让每个孩子在音乐课堂上都能真切地感受到被关注、被理解，从而更加自信地踏上音乐探索之旅。
   “每一个孩子都需要被‘看到’，被理解，被欣赏”，这一观点在音乐教育情境中也至关重要。在合唱排练中，每个孩子的音色、音准能力各异。有的孩子音色明亮，容易在合唱中脱颖而出；而有的孩子可能在音准把握上较为吃力，声音略显黯淡。但教育的情调要求我们看到每个孩子独特的价值，理解他们的困难与努力，欣赏他们的点滴进步。对于那些在合唱中表现稍弱的孩子，我们给予更多的指导与鼓励，帮助他们克服困难，让他们知道自己的声音也是这美妙和声中不可或缺的一部分。当孩子们感受到被“看到”，他们会更加投入，用充满感情的歌声回馈这份理解与欣赏，使整个合唱充满生机与温情，不再仅仅是声音的机械组合，而是心灵的和谐共鸣。
   又如“教育即生活，生活即教育”，在音乐教育中，这意味着将音乐融入生活的方方面面。我们可以引导学生留意生活中的音乐元素，从清晨的鸟鸣声到雨滴敲打窗户的节奏，从街头巷尾的流行音乐到传统节日的民俗曲调。让学生在生活中发现音乐的美，体会音乐与生活的紧密联系，从而使音乐教育不再局限于课堂的几十分钟。通过这样的方式，学生对音乐的热爱得以在生活中生根发芽，他们会更加主动地去学习、去感受音乐，音乐成为他们表达生活情感、丰富内心世界的有力工具，真正实现音乐教育滋养生活、生活反哺音乐教育的良性循环。
   《教育的情调》中的这些语句，为音乐教育勾勒出一幅充满人文关怀与情感深度的画卷。它提醒着我们音乐教育绝非是冰冷的技巧传授，而是一场心与心的交流、情与情的共鸣。在教育的舞台上，我们应以情为弦，以智为弓，奏响音乐教育的动人旋律，让每一个孩子都能在音乐的怀抱中绽放光彩，领略教育情调赋予音乐的无穷魅力与深刻意义，向着音乐教育的诗和远方稳步前行。
《教育的情调》如一盏灯，照亮了我音乐教育之路的方向，让我明白音乐教育绝非枯燥的技能堆砌，而是一场充满情韵的心灵对话。在每一个音符、每一次教学互动、每一堂精心设计的课程中，去培育教育的情调，让音乐真正在学生心中奏响生命的华章，这便是我从书中汲取的力量，也是我将不断践行于音乐教育旅程中的信念。
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