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	【学习摘要】
	精准分析,设定核心素养导向的大单元目标
课前精准分析,应涵盖教材、《课程标准》以及学生特质分析。教师首先可分析教材,明确大单元核心知识;其次可对照《课程标准》,预设大单元目标要求;最后可结合学生特质,对目标进行针对性调整,使其既体现高中信息技术核心素养要素，又与学生发展规律相一致。教师还可以在必要时,分层次出示核心素养导向的大单元目标,使实际教学目标充分顺应学生差异。
例如“初识数据与计算”单元,内容包括“我们身边的数据”与“数据的计算”,是学习“编程计算”“认识数据”的基础单元。精准分析教材,可明确大单元核心知识:通过“我们身边的数据”了解简单的数据计算,为编程计算和更深层次地认识数据奠定基础。对于本单元,《课程标准》将其定义为“数据与信息”主题,强调“具体感知数据与信息”“理解数据、信息与知识的相互关系”等。根据《课程标准》,可预设“感受数字化学习带给生活的变化,理解数据、信息与知识的相互关系,建立信息意识"等目标要求。而在面对本单元时,80%以上的学生已经具备丰富的信息社会实践经验,能够适应以上目标要求。最终,教师可凝练“走近数据与信息,通过感受计算机处理数据的优势和数据计算的发展过程,准确理解数据、信息与知识的关系,学会信息化学习，积极发展信息意识,并以此带动其他方面核心素养的进步”大单元目标。
目标在说明“学什么”基础上,特别强调"达到哪些核心素养目的",提出“以核心素养的一个方面带动其他方面”,不仅使教师明确“怎么教”,而且使学生确定“怎么学”,是核心素养视域下高中信息技术大单元教学的重要前提。
依据目标,构建指向核心素养的大单元内容
目标让大单元教学方向清晰,内容让大单元教学脚步稳健。设定严谨、系统、以核心素养为导向的大单元教学目标后,教师应对大单元教学具体内容进行构建,以此确保实际教学的“稳扎稳打”。比如,教师可依据目标,使大单元教学问题、情境、活动相互衔接,让大单元教学内容活泼、丰富,带给学生最真实的学习体验和收获,从而以最直接的方式培育学生核心素养。
1.目标分解下的大单元问题
问题激趣、引思,是学生探究大单元核心知识的驱动力,也是培育学生核心素养的关键。核心素养视域下的高中信息技术大单元教学内容建设,教师可直接分解目标,设计结构化问题。
比如,以“认识数据”单元为核心,整合“初识数据与计算”“编程计算”部分内容,构建“数据处理与应用”大单元,进而在“选用恰当的软件工具处理数据”等目标下,设计下面的大单元问题:(1)如何基于数据对生活的影响与数据间的关系,对数据进行采集、编码等处理?(2)数据的安全具有哪些意义?
我们又应该怎样保护数据的安全?(3)怎样在具体的问题中,选择合理的结构组织数据和解决问题?问题由“我们身边的数据”引出,逐步将学生带入“数据处理与应用”情境,引起学生对大单元核心知识的兴趣和讨论,促进学生大单元学习与核心素养发展。但是,以全面促进大单元教学为目的,仅仅构建问题内容远远不够,教师还需要通过具体情境，引发学生对大单元核心知识的形象探究。
2.目标引领下的大单元情境
情境直观、形象,是使学生形象探究事物的重要工具。高中信息技术大单元教学,使学生带着问题展开情境探究。通过探究,不断将形象化感悟转化为抽象认知,可显著提升计算思维,并以此带动其他方面核心素养的发展。而在情境的具体设计方面，为使其充分贴合学生特质,教师可以生活为首选。
再以“数据处理与应用”大单元为例,教师可基于现实生活,设计“市民卡的数据与安全”大单元情境。办理市民卡时,一般需要到指定地点录入信息,系统是如何收集、计算和管理这些数据的?使用市民卡时,系统又是如何确认和保护数据的?
情境紧扣现实生活,是学生具有一定经验和兴趣的话题,自然而然地使学生结合现实生活经验,对大单元核心知识展开形象探究。学生甚至可提前进行社会调查,了解情境背景。通过这样主动、丰富的大单元学习,学生可轻松收获大量学科知识,实现核心素养的提升。
3.目标需求下的大单元活动
某种意义上,高中信息技术核心素养与大单元教学的内在联系,体现在“化练习为实践”方面,故而在核心素养视域下,高中信息技术大单元教学提高了活动要求。传统高中信息技术教学,不仅以课时为最小单位,缺乏衔接性和整体性,而且过度关注学生对书面习题的枯燥练习,缺少实践性内容,使学生“纸上谈兵”。核心素养视域下的大单元教学,通过综合实践活动的合理设计,在根本上避免此问题。
以“数据处理与应用”大单元为例,综合实践活动案例如下:调查生活中常用的购物网站、短视频平台、社交软件等,了解它们收集和处理数据的方式，对其数据安全问题进行评价,针对不安全的数据问题提出解决方案。
综合实践活动兼具实践性、开放性、生活性,从学生熟悉的生活切入,组织学生将大单元核心知识学以致用。

	【学习反思】
	小学信息科技教学，是培养学生信息素养、提升其科技应用能力的重要环节。依据目标构建指向核心素养的大单元内容，不仅有助于学生掌握知识技能，更能在潜移默化中培养其信息科技的核心素养。
在构建大单元内容时，首先要明确教学目标。这包括对知识点的掌握、技能的运用以及情感态度价值观的培养。只有明确了目标，才能确保教学内容的针对性和有效性。在信息科技领域，我们需要学生掌握的基本知识包括计算机基础操作、网络知识、软件应用等；而技能方面，则要求学生能够熟练运用这些知识解决实际问题。情感态度价值观的培养则更为重要，我们期望学生在学习过程中能够培养起对信息科技的正确认识和价值观。
大单元内容的构建应以培养学生的核心素养为核心。信息科技核心素养包括信息素养、计算思维、数字化学习与创新等。在教学内容中，我们应将这些核心素养融入各个知识点和技能训练中。例如，在教授计算机基础操作时，我们可以引导学生分析操作流程中的逻辑关系，培养其计算思维；在软件应用教学中，鼓励学生通过数字化手段进行创新实践，提升其数字化学习与创新的能力。
在构建大单元内容时，我们要注重内容的连贯性和系统性。首先，要围绕教学目标和核心素养要求，选择合适的教学内容。其次，要设计好各个知识点之间的逻辑关系，确保学生能够循序渐进地掌握知识。此外，我们还要注重实践环节的设计，让学生在实践中巩固知识、提升技能。



