以阳光心态，共建班级良好班风
2024-2025学年第一学期班队工作总结
常州市新北区吕墅小学  谭丽君
吕墅小学四（2）中队，是一个越来越团结奋进的中队；是一个越来越充满活力的中队。本学期，本中队在教师的带领下，队员们积极开展各项中队活动。通过活动，同学们的思想更加活跃，行动更加积极，学习也更认真了。现总结如下：
具体情况分析如下：
品德方面，本班学生热爱学校、班集体，团结上进、思想端正、遵守纪律、尊敬师长、热爱劳动。能按照《小学生守则》来规范自己的言行。但由于种种的原因，部分学生身上仍存在着以自我为中心，纪律观念淡薄等现象，可以通过集体教育来转化。学习方面，本班学生热爱学习，有良好的学习习惯。上课大部分专心听讲，发言积极，作业美观大方。个别学生学习习惯不好，上课不能集中注意力听讲，需要进行个别辅导和特别的关注。家长大多是外来务工子女，家长能支持老师的工作，但不重视家庭教育，能希望与教师积极配合，共同教育好孩子。
一、狠抓卫生和纪律
俗话说“没有规矩，不成方圆”。规矩即常规纪律，即要求每个成员的日常学习生活都要遵守学校的校纪校规。抓好常规训练是实施班级管理的前提，它是一切事情想取得成功的保证。
根据以往的表现，学生在常规上表现并不好，主要表现在卫生脏乱差、上课吵闹、课下不尽快完成课堂任务等。班内男生也多于女生，因此对他们进行常规教育显得更为重要。针对我班的实际情况，我抓住班队课时间和夕会时间，甚至在语文和德法课上融入常规管理教育，让学生反复深化学校及班级的规章制度，并能牢记心中，在日常的表现中遵守这些常规制度，从而养成良好的行为习惯。在卫生上，我给每一位学生都安排了值日工作，平时课间也经常提醒小孩捡起垃圾，早中晚三个时间段都要打扫，通过一学期的努力，班级卫生工作总算有长足的进步。
二、发挥班干引领
学期伊始，我们中队召开了班级班委干部选举大会。鼓励班委大胆开展工作，要求班队
干要详细分工，又紧密配合，并大胆使用一些调皮捣蛋却能吃苦耐劳的男孩担任大扫除或其它劳动的总负责，使这些队员倍感自豪。他们不仅能够认真学习，做同学们学习上的榜样；还积极做好班级的组织和管理工作，如秩序井然地组织晨读、自主管理好班级卫生、制止同学之间的不安全行为。一学期下来，班级纪律得到较大进步，中队的集体荣誉感大大增强。另外，通过对班队干的锻炼，也培养出了一批优秀的学生干部，如张宇轩、盛安琪、秦天祺、黄思邈等。
三、开展丰多彩活动
活动是培养学生各项素质、增强班级凝聚力的最有效的载体，是培育优秀种子的最好的土地。在大队辅导员的领导下，我校的少先队工作开展得轰轰烈烈，我们天翊中队也不甘落后，积极响应。在丰富多彩的中队活动，培养学生综合素养。
充分利用班队课，开展各种主题活动。如：9月份，结合开学初常规教育，我中队开展了“我们都是好朋友”、“我读书、我成长、我快乐”主题班队，有效地提高了学生遵纪意识。10月份，我中队认真组织开展了庆国庆主题活动，对队员们进行了深刻的爱国主义教育，同时关注学生心理健康和安全教育，开展了“安全记心间”和“阳光心态，茁壮成长”主题班会。11月份，结合安全消防月活动，开展了“消防安全在心中”的活动等。
四、做好学生的安全教育工作。
安全，就像是“100”中的“1”，没有了安全，一切工作成效为零。因此，每天都应抽些时间进行安全教育，教育学生遵守交通规则，注意人身安全，一个人在家时不要爬高，不要玩刀玩火做危险的游戏，不要随便使用电器。学生课间玩耍时也要求他们注意团结，不打架，不追跑，以免出现事故，把安全隐患消灭在萌芽状态。特别开展“防震减灾消防安全”等安全教育班队课，旨在培养学生的安全意识。
五、注重家校联系
有效的沟通、组织。家校联系是提高教育成效的有效途径。平时，对知识的教学始终能面向全体，关爱每一位学生，从不让一个学生掉队。经常针对一些问题学生进行电话家访，及时与家长取得联系，沟通教育方法，提高学生成绩。
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