1月理论学习（承叶）
	【论文题目】
	[bookmark: _GoBack]《具身认知视域下小学数学实验的教学策略》

	【学习摘要】
	重视数学实验情境的构建
情境是具身学习的物质准备，它能够促进学生的经验与思维的链接。在数学教学中，教师应该融数学知识的实验探究于情境之中，让学生在情境中实验，进而发现数学知识的实验之理。在这里，情境成为数学实验的重要载体，成为连接数学客观知识与学生主观思维的媒介，成为学生从感性认识到理性认识升华的平台。
1.问题情境，激发真实需求
具身情境是数学实验的孵化器，创设一个好问题能引发学生真实的实验需求，激活学生真实的实验动力。这样的问题要有趣、真实、有挑战，问题变式广、内涵深，能充分激发学生把对问题的猜想付之动手求索、实验验证，从而帮助学生在数学实验过程中产生积极的具身体验。
如“认识圆柱”时，设计的问题情境：图 1 怎么变成图 2，A、B 两点旋转后形成了什么？激发了学生自己想去动手试试的强烈愿望，从而在实验中建立点、线、面、体之间的关系。将平面（长方形）与立体（圆柱）形成关联，进入空间发展的第三个层次——合情推理期 （关联期），即掌握图形的关键要素，进一步探索图形内在属性关系，通过旋转、平移让学生发现各要素之间关系。
2.任务情境，系统构建资源
小学数学课程分为数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践四个部分，四大领域中有着丰富的数学实验内容，系统梳理这些实验内容，为每个实验量身定做任务情境，从实验工具到实验单，从实验方法到具体步骤，这样有了具体的任务，让学生具身实验能有所得、有所获，利于核心素养在实验中的培育。
如《玩转长方体的面》设定如下任务情境：实验工具（见图 3）带磁长方形板每种 6 片。小蚂蚁要选出 6 块搭一个长方体房子。
（1）小组合作自主设计方案。选择哪几种型号的长方形？各几块？（2）根据方案自主实验验证。提示：如果成功了，请再设计不同方案进行尝试，再次成功请总结你的发现。如果没有成功，请不要急于调整，请反思一下哪里不对？可以怎么换？成功后请再次设计方案。
（3）增加边长 6 厘米的正方形面，可以搭出几种不同的长方体，或正方体房子？
（4）搭长方体我的发现：              。学生在设计、操作、观察，调整，发现的任务情境中，不断经历展开、围拢的活动，学生的空间思维，在二维和三维中频繁转化，通过一轮又一轮操作、观察、调整，在试错学习中获得了感悟。
3.互动情境，丰富具身体验
在数学实验中，学生所获得的认知是在情境互动中形成的，正是实验经验、实验体验塑造着学生数学认知的内容、方式及结果。具身实验中适时安排互动，让学生与实验、学生与学生、学生与教师、实验与实验之间能形成一种有效的对话机制，让具象思考在碰撞交流中，形成更多具身化体验。
如教师在上《表面涂色的正方体》的实验课时创设的情境：教师手里有一个表面涂色的正方体 （棱长为3） 教师假装掉在地上散开了，学生一阵惊呼后，教师顺水推舟请学生还原正方体。
这一互动虽然对学生来说有挑战性，但是借助学具能开启实践探究，获得初步的感性体验操作。再次互动：你在还原中遇到什么问题？让学生之间、实验之间、师生之间展开对实验的深入思考。在此基础上，教师和学生梳理出第一轮实验的报告框架，填写实验任务单。
拼一个棱长为 3 的表面涂色正方体，共要（  ） 个小正方体；三面涂色小正方体 （  ）个，在大正方体的（  ）；两面涂色小正方体（  ）个，在大正方体的（  ）；一面涂色小正方体（  ）个，在大正方体的（  ）；未涂色小正方体（  ）个，在大正方体的（  ）；我们小组发现：（  ）。
这样在不断互动中达成共识：三面涂色的小正方体在大正方体的顶点处，两面涂色的在棱上，一面涂色的在面上，不涂色的在中心。
在这节课中，实验中的不断互动，促使着学生不断猜想，不断调整，直至通过实验得出结论，整个实验也通过全班交流逐步得以完善，同时也丰富了学生的认知体验与情感体验。

	【学习反思】
	构建小学数学实验情境，旨在为学生创造一个既直观又互动的学习环境，使他们在亲身体验中感受数学的魅力，加深对数学知识的理解和掌握。以下是构建小学数学实验情境的几种方法：
一、创设贴近生活的实验情境
在日常生活中，我们可以找到许多与数学相关的实例。通过将这些实际情境引入课堂，学生可以更直观地理解数学知识的应用。例如，在教授面积的概念时，可以让学生测量教室中不同物体的表面面积，如课桌、黑板等。这样，学生不仅能够理解面积的概念，还能将所学知识应用到实际生活中。
二、利用教具和多媒体工具创设实验情境
教具和多媒体工具是构建数学实验情境的重要工具。通过使用这些工具，教师可以为学生展示抽象的数学概念和公式。例如，使用几何模型和图形计算器，学生可以亲手操作，观察图形的变化，从而加深对几何知识的理解。此外，利用多媒体工具如投影仪、电脑等，可以为学生展示生动的数学实验过程，激发他们的学习兴趣。
三、组织小组合作学习实验
小组合作学习是一种有效的学习方式，可以培养学生的协作能力和沟通能力。在数学课堂上，教师可以组织学生进行小组合作实验，共同完成任务。例如，在教授分数时，可以让学生分组制作扇形统计图等，通过实际操作来理解分数的概念。每个小组都可以互相交流自己的看法和经验，从而加深对知识的理解。
四、创设具有挑战性的实验情境
适当的挑战可以激发学生的学习动力。教师可以设计一些具有挑战性的实验任务，让学生在解决问题的过程中巩固所学知识。例如，可以设计一些复杂的数学问题，让学生通过实际操作和推理来解决。这样不仅可以锻炼学生的思维能力，还能培养他们的创新精神。



