1月理论学习（郭鸿星）
	【论文题目】
	数学实验在小学数学教学活动中的运用策略

	【学习摘要】
	1、 精心设计实验内容，突出趣味性和实用性
在小学数学教学中，精心设计实验内容是提高教学效果的关键。数学实验要突出趣味性和实用性，让学生在生动有趣的活动中感受数学的魅力，同时也要联系生活实际，让学生体验数学的应用价值。以苏教版二年级下册的“数据的收集与整理”为例，教师可以设计一个调查“小学生最喜欢的动物”的实验活动。首先，学生通过分组讨论，确定调查对象和调查方式，如对身边的同学进行问卷调查或面对面访谈，收集真实数据。这一环节可以充分激发学生的好奇心和探究欲，让他们主动参与到数据收集的过程中。接下来，学生运用所学的统计方法，如绘制简单的表格、图示等，对收集到的数据进行整理和分析。例如，学生可以将不同动物的票数进行统计，并绘制出直观的柱状图，清晰地展现各种动物的受欢迎程度。在整理分析的过程中，学生不仅巩固了统计知识，还培养了逻辑思维和动手操作的能力。最后，教师引导学生根据数据分析的结果，得出有意义的结论，并尝试用简单的语言撰写一份调查报告，锻炼语言表达和写作能力。通过这个生动有趣、贴近生活的数学实验，学生在轻松愉悦的氛围中，亲身体验了数据的收集与整理过程，感受到了数学的实用性和趣味性，提高了综合实践能力，为未来学习和运用数学打下了坚实基础。
2、 合理安排试验过程，注重引导和启发
在小学数学教学中，合理安排实验过程对于提高实验教学效果至关重要。教师要精心设计实验的每个环节，引导学生主动探究、积极实践，让学生在自主学习中掌握知识、提升能力。以苏教版小学数学四年级下册“多边形 的内角和”为例，教师首先要明确实验目标，即通过实验探究，帮助学生发现多边形内角和与边数的关系，理解多边形内角和公式的形成过程。在实验实施阶段，教师先引导学生回顾已学过的三角形内角和，启发学生思考多边形 内角和的探究方法。学生可以通过剪拼、测量等方式，探究不同多边形的内角和规律。教师巡回指导，鼓励学生用不同方法尝试，培养学生的创新意识。在探究过程中，学生可能会遇到困难，教师要给予适当的引导，启发学生运 用已有知识解决问题，如将多边形分割成三角形，利用三角形内角和的规律求解。在实验总结阶段，学生汇报实验 结果，教师引导学生归纳内角和与边数的关系，推导出多边形内角和公式。同时，教师还可以拓展思考，引导学生探究正多边形内角和的特殊规律，培养学生的数学思维能力。通过这样一个完整的实验过程，学生在动手操作、合作探究中，不仅掌握了多边形内角和的知识，更锻炼了动 手实践、自主学习的能力，提高了数学综合素养。 
3、 充分利用实验资源，促进学生自主探究 
在小学数学教学中，充分利用丰富多样的实验资源，对于促进学生自主探究、提高实验教学效果具有重要意 义。教师要合理配置和利用常规实验器材，鼓励学生动手操作；同时，要大力开发和利用数字化实验资源，为学生提供自主探究的平台。以苏教版小学数学六年级下册“图形与几何”为例，教师可以利用几何画板软件，引导学生 探究多边形的性质。学生在软件中自主作图、构造、测量，在反复操作中发现多边形内角和与边数的关系，提出猜想并尝试论证。教师鼓励学生用不同方法验证猜想，如分割多边形、补充辅助线等，在自主探究中体会数形结合的思想方法。学生还可以利用软件拓展探究，如绘制各种正多边形，观察其对称性，总结正多边形的特殊规律。探究成果可以通过截屏、录屏等方式与同学分享，在交流讨论中，学生相互启发，共同提高。通过利用数字化实验资源，学生在自主探究、合作学习中，不仅掌握了多边形的知识，更发展了数学思维能力，提高了数学学习的兴趣和信心。可见，充分利用实验资源，让学生成为学习的主人，是提高实验教学效果的关键所在。
4、 创新实验评价方式，关注学生全面发展
在小学数学教学中，创新实验评价方式对于关注学生全面发展、优化实验教学效果具有重要意义。教师要建立以发展性评价为主的多元评价体系，全面评价学生在实验中的表现和收获。在学习苏教版小学数学五年级下册“分 数的意义”一课时，教师可以设计分蛋糕的实验，评价学生的实验表现。在评价内容上，教师不仅关注学生能否准 确划分蛋糕、正确表示分数，还关注学生能否运用多种方 法分割、是否展现合作意识等，全面考查学生的知识、能 力和情感等多维目标达成情况。在评价主体上，教师采取师生共评的方式。学生通过自评和互评，学会反思自己在 实验中的表现，客观认识自己的优缺点；教师针对学生的 自评互评进行点评，肯定进步，指出不足，引导学生明确 改进方向。在评价方式上，教师采取过程性评价和终结性 评价相结合。过程性评价贯穿实验全过程，通过观察、提 问等方式，及时发现学生的闪光点和困难点，给予表扬和 指导；终结性评价在实验结束后进行，全面评价学生的实验成果和收获，肯定成绩，激励学生再创佳绩。这样的多 元评价，关注学生在实验中的多方面表现，激发学生参与 实验的主动性，促进学生在实验中的全面发展。创新的实验 评价方式，是优化实验教学、助力学生成长的有效途径。 

	【学习反思】
	小学数学实验教学水平的提高，离不开教师专业能力的发展。学校要高度重视教师实验教学能力的培养，加大专业培训力度。一是要开展实验教学理论培训，帮助教师深入理解小学数学实验的内涵、特点、原则、方法等，提高实验教学的理论素养。二是要开展实验操作技能培训，通过专家讲座、实验演示等形式，提高教师实验动手能力和指导能力。三是要开展现代教育技术培训，引导教师利 用信息技术手段优化实验教学，让传统实验焕发新活力。 四是要搭建教师交流平台，组织教学沙龙、教学竞赛等，促进教师交流实验教学心得，分享实验教学案例，在学习与合作中共同提高。同时，教师自身也要加强学习，主动参加各类培训，学习实验教学的前沿理念和实践经验，不断更新知识结构，优化知识储备，为创新实验教学奠定基础。






