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深度学习下的小学数学实验多样态教学       王玲
)

小学数学课程中实验种类众多，教师应精心选 择实验形式 ，组织学生顺利进入数学实验核心 ，让 学生在操作实验的过程中建立数学学科认知，提升 其学科综合能力，这对学生学科核心素养的培养有 重要现实意义 。观察实验、分析实验、统计实验、创 造实验等，都属于小学数学实验形式的范畴 。在深 度学习理念下 ，教师可深度研究教学内容 ，结合教 学实际设计实验方案，与学生一起进行数学实验操 作 ，以此突出教学组织效果 ，让学生的感知体验更 为深刻。
一、以观察类实验，感知数学之趣
观察实验是最为常见的实验形式，学生对接生 活展开观察实验 ，能够获取更多实验数据 ，也能在 数据分析中形成更多的数学认知 。小学数学教材 中包含丰富的实验观察内容，教师在组织学生进行 观察学习时 ，要注意提出具体的要求 ，为学生顺利 进入观察学习环节创造良好条件 。此外，对于学生 大多缺乏主动探究生活中的数学知识的意识的问 题 ，教师可以设计一些观察活动 ，让学生在搜集观 察数据中掌握数学概念和数学原理，从而提升学生 学科综合素养。
例如 ，教学“观察物体 ”一课时 ，教师可先运用 教具进行教学 ，将正方体放置在教桌上 ，以多种组 合摆放 ，引导学生从不同角度展开观察 ，并将观察 到的图形绘制出来 ，理解图形的特点 ，并判断正方 体的个数 。 随后 ，教师对学生的观察结果进行评 价 ，对其表现给予更多正面鼓励 ，让学生从观察体 验中产生学习的兴趣 。 同时，为调动学生观察的主 动性 ，教师可让学生列举生活案例 ，并介绍观察的 方式和要求 ，引导学生积极响应 ，寻找更多的观察 契机 ，获得更好的训练效果 。最后 ，教师可现场组


织学生观察正方体组成的图形，引导学生画出观察 到的图形，判断出正方体的具体个数 。学生可根据 教师的要求进行观察，并给出准确判断 。通过对接 生活展开观察学习 ，学生感知体验更为深刻 ，教师 根据学生观察情况要求其进行延伸设计，训练效果 显著。
二、以分析类实验，弄清数学之理
分析性实验大多是建立在观察实验基础上的  学习行为 ，教师要设定具体的分析要求 ，让学生在  数据梳理 、分析 、归结 、讨论中建立数学实验认知 。 分析实验原理需要数据的支持，教师可引导学生深  入生活针对数学现象展开数据搜集行动，整合处理  数学信息和素材 ，自然形成分析成果 ，促使学生构  建数学系统认知。
例如 ，教学“三角形 ”一课时 ，教师可先引导学 生观察教材中有关三角形的生活应用案例，分析三 角形的稳定性 。学生对生活中的三角形应用最为 熟悉，参与分析学习的热情很高 。教师可拿出三角 形和四边形木框 ，要求学生现场操作实验 ，对比分 析三角形和四边形的稳定性，以这种形式吸引学生 注意力 ，使其顺利进入到实验研究中 。 随后 ，教师 与学生一起观察和分析讨论，引导学生发表自己的 研究意见，以活跃课堂探索氛围 。从实验操作结果 可知 ，学生对三角形稳定性有全面的了解 ，并从数 学原理中展开学术讨论 。最后，教师鼓励学生结合 生活观察和应用经历 ，解读三角形的稳定性 ，学生 通过展示自己的观察经历，对三角形稳定性有了全 面的分析和认识。
本次实验分析中 ，教师先展示生活图片 ，唤醒 学生的数学思维 ，再进行现场实验操作 ，对三角形 的稳定性进行对比观察 ，引导学生主动响应 ，使他
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们在实验操作中获得最直观的学习体验 。学生都  有生活经历和体验 ，教师对接生活展示实例 ，让学  生进行现场实验操作和观察分析，为学生提供了更  多参与和体验的机会 。从学生学习表现可以看出， 教师的教学设计比较成功，让学生在实验操作和分  析中获得最鲜活的体验认知，增强了学习效果。
三、以统计类实验，理解数学之美
教学时 ，教师可设定数据统计实验任务 ，让学 生进入统计环节 ，科学处理更多数学数据内容 ，或 者对生活展开细致观察，搜集更多关于生活数学的 数据，为统计实验奠定基础 。学生对数据处理比较 陌生 ，教师提出具体的操作要求 ，引导学生合理搜 集处理数据 ，形成系统性的感知体验 ，对全面培养 学生的学科能力有重要的促进作用 。此外，学生对 统计图类数学实验也比较陌生，教师可结合生活实 例推出实验任务，促使学生在实验操作过程中建立 学科认知。
例如 ，教学“平均数与条形统计图 ”一课时 ，教  师可先介绍“平均数 ”“条形统计图 ”的概念，并列举  具体案例 ，引导学生认真分析案例内容 ，对数据图  表形成直观认知 。为让学生形成深刻体验，教师可  投放数据采集和条形统计图绘制任务，让他们围绕  零花钱设计采访问题 ，搜集采访数据 ，并进行梳理  和归结处理 ，制作成数据表 ，随后将表格数据转化  成条形统计图，直观展现被采访对象每个学期的零  花钱使用情况 。学生明确采访任务后，能够主动进  入问题设计环节 ，并利用数据表格和条形统计图 ， 直观展现采访结果 。最后，数据处理结果可以以表  格和条形统计图的形式呈现。
案例中，教师设计现场采访活动，并提出具体的 实验任务要求，让学生主动采集处理采访数据，以表 格和条形统计图的形式具体展现采访结果 。课堂 中，学生主动回馈教师的倡议，并通过实验展示评价 的介入，为学生内化认知创造了良好条件 。从学生 讨论评价的表现可以看出，教师设计的实验是有成 效的，学生能主动操作实验，深入分析实验现象，对 数据进行科学统计，顺利内化了其学科认知。
四、以创造类实验，展现数学之用
创造性实验要求具有操作性，教师要详细设计 实验步骤 ，对每一个实验环节进行精心规划 ，让学




生有目的地进入实验操作环节，在具体推演中建立 数学实验认知 。创造性实验往往更具探索性、挑战 性 ，能够引发学生的好奇心 ，教师可科学整合实验 内容 ，针对学生的学习期待展开对应设计 ，有效提 升其操作质效，促进其学科核心能力的提升 。探索 实验一般具有更高难度 ，教师不妨与学生一起行 动 ，给予学生必要的启示和指导 ，确保创造性实验 的顺利开展。
例如 ，教学《图形的运动（三）》一课时 ，教师可  先组织学生观察教材图形案例 ，分析其运动规律 ， 使学生对轴对称运动有全面的了解 。为调动学生  的学习主动性 ，教师设计了延伸实验训练任务：深  入观察生活 ，找到适合的图形 ，利用剪刀将图形剪  下来，然后利用方格纸，对图形进行轴对称移动，画  出移动后的图形，在班级内参与展评活动 。教师发  布任务后 ，学生都积极行动起来 ，找到很多适合的  图案 ，并用剪刀裁剪下来 ，找到方格纸进行轴对称  移动，绘制出轴对称图形 。最后，在实验展评环节， 学生主动展示自己的实验作品 ，介绍其操作经历 ， 教师组织其他学生进行点评活动，使课堂氛围逐渐  活跃起来。
案例中，教师设计生活图案搜集和现场轴对称 绘图实验任务 ，成功调动了学生的实验思维 ，并主 动搜集生活图案，实际操作方格纸进行轴对称图形 运动绘图 ，从实验操作中获得丰富的学习体验 ，从 而对轴对称图形有了更深刻的理解 。学生对创造 性实验学习有较高期待，教师可抓住其心理展开对 应设计 ，增强训练效果 ，促使学生自觉养成生活化 学习习惯 ，这对培养学生学科综合能力有决定性 作用。
总之 ，深度学习下的小学数学实验教学 ，教师 要有创新设计和组织意识 ，引导学生深入现实生 活 ，对数学实验进行深度研究 ，在具体操作过程中 建立学科认知。“实践出真知”，数学实验教学呈现 实践特点 ，教师要正视数学实验的助学功用 ，积极 搜集实验材料 ，组织实验探索行动 ，为学生创造良 好的学习契机 ，抓住学生心理展开教学设计 ，促进 学生学科认知的发展。
（作者单位：山东省临沂胜利小学） （责任编辑  赵丹）
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反思：观察实验是最为常见的实验形式，学生对接生 活展开观察实验 ，能够获取更多实验数据 ，也能在 数据分析中形成更多的数学认知 。小学数学教材 中包含丰富的实验观察内容，教师在组织学生进行 观察学习时 ，要注意提出具体的要求 ，为学生顺利 进入观察学习环节创造良好条件 。此外，对于学生 大多缺乏主动探究生活中的数学知识的意识的问 题 ，教师可以设计一些观察活动 ，让学生在搜集观 察数据中掌握数学概念和数学原理，从而提升学生 学科综合素养。深度学习下的小学数学实验教学 ，教师 要有创新设计和组织意识 ，引导学生深入现实生 活 ，对数学实验进行深度研究 ，在具体操作过程中 建立学科认知。“实践出真知”，数学实验教学呈现 实践特点 ，教师要正视数学实验的助学功用 ，积极 搜集实验材料 ，组织实验探索行动 ，为学生创造良 好的学习契机 ，抓住学生心理展开教学设计 ，促进 学生学科认知的发展。
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