叠加到迭代——小学低年段非纸笔测评的实施路径
常州市博爱小学，王欣怡

摘要：在新一轮的课程改革中，小学低年段的教学评价模式正在发生着深刻的变化。传统的纸笔考试方式因其单一性、局限性，已越来越不能适应学生多样化发展的需要。相比之下，作为一种新型的评价方法，非纸笔测评可以通过“模块过关”“项目活动”“观察记录”等各种形式来更全面地反映出学生的学习进程和发展水平。但是，在具体的教学过程中，如何进行有效的非纸笔测评，仍是一个急需解决的问题。基于此，本文对小学低年段非纸笔测评的实施路径展开了探讨。
关键词：小学；低年段；非纸笔测评；目标体系；实施路径
当前，非纸笔测评在小学低年段开展且多以“模块过关”“项目活动”“观察记录”等方式进行。采用“活动”取代“纸、笔”，更符合目前儿童心理发展特点，在某种程度上缓解了“知识考查”碎片化和考试负担过重等问题。但也有不少缺陷，在目标层面上，尽管非纸笔测评形式较多，但缺少系统性的目标体系，这主要是因为活动内容过于笼统，与学习目标的相关性不强，测评维度与结构缺少科学的结构化架构，评价准则科学性不强，评价结果利用不足；在功能层面上，目前在实际操作中以评价为主，缺少一个行之有效的反馈循环和提高教学质量的机制。要解决上述难题，必须在理论与应用两个层面上取得突破。
1、 核心素养导向下小学低年段非纸笔测评的理论寻据
（1） 非纸笔测评的内涵
非纸笔测评是一种新型的以非纸笔手段对学生的学习和发展进行评价的方法。该评价方法不仅侧重于对学科知识的掌握情况，而且更侧重于学生在真实环境中的表现和各方面的综合素质。当前，小学低年段的非纸笔测评主要有观察法、记录法、访谈法、小组讨论法、角色扮演法等。这种评价方式既可以使学生的认知能力、情感态度、社会技能、创造能力等核心素养得到更充分地体现，也可以让学生有展现自己的舞台，充分发挥自己的潜力。[1]低年段学生在个性与素质形成的关键时期，传统的纸笔评价已不能完全反映其发展轨迹与潜能。通过多样化的评价方法，非纸笔测评更能体现出学生的个性差异与发展需要，为教育教学工作提供科学全面的指导。
（2） 非纸笔测评的理论框架
建构主义理论认为，学生在与外界的交互过程中，必须积极地构建自己的知识，而不是被动地接受知识。该理论认为，通过设置现实问题情境与任务，可以更好地调动学生的积极性和创造力，促使他们将所学到的知识运用到现实生活中去，解决现实问题。情境学习理论认为，学习必须具有特定的情境，学习者在具体情境下的行为及其相互作用决定了学习效果。本研究以此为基础，通过模拟现实问题情境，使学生在特定的情境中进行探究与实践，促进其问题解决与运用能力的提升。社会文化学认为，学习是一种社会化的活动，个人的发展与其所处的社会文化环境以及人与人之间的相互作用密切相关。[2]通过小组讨论和合作学习，非纸笔测评使学生在交流中分享意见，交换思想，培养社交技能和团队精神。
对于低年段的非纸笔测评，运用上述理论构建框架尤其重要。小学低年段的儿童，其认知能力、社交能力等都还处在初级阶段，需要在众多的交往活动中进行知识与能力的构建，进而促进他们的全面发展。
2、 核心素养导向下小学低年段非纸笔测评的目标体系构建
（一）文化自信目标体系
文化自信是小学语文核心素养的一个重要维度，需要设定明确的评价目标，如通过多种形式的活动，对中华优秀传统文化的认识与认同程度进行评价。具体而言可以通过互动活动、故事讲述、角色扮演等实践类目标来评价学生对于经典文学作品、传统节日、历史人物等文化要素的认识水平和情感态度。比如，在介绍传统节日的起源、风俗习惯时，除了要把这个节日的基本内容说清楚外，也要把自己对这个节日的感受和认识表达出来。通过这样的评价目标，教师可以直观了解学生能否在特定的环境下，自信地表示自己对中华文化的认可与喜爱，进而对他们的文化自信心进行有效的评价。教师也可以设定一些与传统文化有关的团体活动目标，例如节日小剧、手工制品等，来检验他们在集体活动中运用和传承文化知识的情况。[3]这种动态互动的评价目标，不但可以全方位地测评学生对中华优秀传统文化的认识程度，更可以让学生产生浓厚的学习兴趣，并以此为荣。
（二）语言运用目标体系 
小学低年段语文非纸笔测试中，语言运用维度的测评目标为评价学生是否具备一定的语言表达能力和实际运用能力，能否在不同的情境中正确运用语言进行交际和表达。具体的目标可以是：通过情境对话、故事复述、朗诵表演等多种方式，对学生在各种情况下表达的准确性、连贯性和生动性进行评价。比如，在情境会话中，老师可以创设生活或教学的情境，让学生与同伴或者老师交谈，观察他们能否正确地运用词汇、句型，并针对所处的情况做出适当的反应。而故事复述是指在听过一段故事之后，根据自己的语言对所讲的内容进行复述，进而对学生语言结构及表述的清楚程度进行评价。朗诵表演是指通过朗读诗词或散文来考查学生的语音、语调、节奏和情感表达。
（三）思维能力目标体系 
在低年段的小学语文教学中，思维能力的开发和评价是非常重要的，应该设定明确目标对学生的逻辑思维、创新思维和批判性思维进行全面的评价。具体的目标可以是：通过解决问题、情境分析和故事创编等方式，对学生在遇到复杂情况时使用思考技巧解决问题的能力进行评价。比如，老师可以创设情境，问一些开放性问题，让学生进行思考和回答，这样既可以锻炼他们的逻辑思维，也可以观察他们在遇到问题时能否运用创新思维。[4]情境分析目标也是思维能力目标体系中不可缺少的一种目标，即老师给学生创设真实的情境，让学生对角色的行为产生的原因和结果进行分析，从而评价他们的批判思维能力。故事创编就是让学生围绕特定的主题进行小故事的创作，以检验他们的思维是否流畅和新颖。
（四）审美创造目标体系 
审美素养是小学语文核心素养的一大拓展性维度，对美的鉴赏、创造能力进行评价，要结合评价目标，设计丰富多彩的活动，对学生的审美感知与创造能力进行全方位的考查。在阅读与鉴赏层面，设计目标学生体会到汉语语言的节奏与美感，进而加强对中国文化的热爱与认同。在平时的口语表达与写作中，要注意语言的生动性与多样性，以发展学生的语言审美意识。通过对景物、记叙、抒情等多种写作方式的练习，使学生逐渐地掌握写作的技能，体会语文的独特美感。教师也应设计语言敏感度目标，让他们在读、写中认识并品味美好的语言，提高自己的审美情趣。通过这样的目标设定，既可以提高学生的语文素养，又可以在不知不觉中养成较强的审美意识与创新意识，从而为其全面发展打下良好的基础。
三、核心素养导向下小学低年段非纸笔测评的实践路径
（一）全局视角：测评与学习的整合
在以核心素养为指导的教育模式下，非纸笔测评并非孤立地独立于教学活动之外，而是要与教学过程紧密地结合起来，才能使学生的综合素质得到全面提高。在教学活动的设计中，应把非纸笔测评视为一种动态的、贯穿于教学全过程的活动。在日常的课堂研讨中，老师可以透过学生的发言、提问及互动等方式，即时了解学生的学习及思考能力。这样的实时反馈机制，可以使老师对教学计划进行适时的调整，例如，可以按照学生的理解程度来调整教学进程，也可以采取多种教学方式。在教学过程中，教师可以设计开放性的问题，鼓励学生自主探索、合作学习，促进学生积极地进行思维与表达，并在交互过程中给予及时的反馈与引导。项目式教学（Projecting Learning, PBL）是评价和学习相结合的一种有效方法，该教学方法以学生为主体，小组为单位，从选题、设计、实施到最后的演示与评估，每个阶段都体现了学习与评估的有机融合。如在《坐井观天》的教学过程中，老师不但要重视学生的知识掌握，更关注他们的核心素养，如团队协作、问题解决、创造性思维等。教师为学生设计一个项目：“讨论青蛙与小鸟的三次对话说明了什么道理？”然后组织学生进行项目式学习，在此过程中关注学生的反应和表现，并适时地给出指导。在这种持续的、动态的评价中，学生可以在自我反省的过程中，提高自身的综合素质，而老师也可以得到更多的有关学生的学习进度和需求的具体信息，以便给予更多的指导与帮助。从根本上说，非纸笔测评是一种动态的、能够使学生在持续地自我反省、自我完善的过程中不断提高自身的核心素养的手段。这样的“非纸笔测评”与“学习”的结合，既能促进学生的全面发展，又能给老师们提供更加科学、高效的教学反馈机制，让教育真正变成一种能促进学生全面发展的手段。
（二）立体视角：思维与知识的整合
在小学低年级的语文课堂上，非纸笔测评应该重视对学生的思维与对知识掌握情况的整合。在教学过程中，教师可以通过设置开放式的问题、情景作业等方式，使学生能够将所学的知识运用到实际的情境中，展示自己的思维能力。[5]比如，在《朱德的扁担》的教学过程中，老师可以针对这篇充满感情、情节丰富的故事，设置开放式的问题，比如：“假如你是朱德，你会怎样做？”“这篇文章给你带来怎样的感觉？你有没有类似的体验？”在此过程中，学生既要回想、了解故事情节，又要结合自己的经历去思考，从而加深对故事内容的认识。思维与知识的整合测评，既可以测试学生的阅读理解能力，又可以评价他们的思维深度和创造能力。同时，也可以通过角色扮演、分组讨论等方式，使学生能够将所学的理论应用于实际问题的解决中。比如，老师可以这样设计：在一个小村子里，如果没有水，那么村民应该做些什么呢？朱德和村民有什么区别吗？同学们要运用自己所学到的知识进行思考，并且通过小组讨论来交流、改进自己的思路。这种情境式的测评既可以提高学生的学习兴趣，又可以测评学生的分析与解决问题的能力。该测评采用情景化、开放性问题等方式，让学生将所学知识应用于实际情景，评价其思考能力，促进知识与思维的同步发展。
（3） 动态视角：反馈与优化的整合
动态视角下的非纸笔测评注重反馈和优化的有机结合，旨在充分利用测评结果，通过及时有效地反馈来促进学生的不断发展。在评价过程中，教师应及时给予学生口头表扬、激励性评价、针对性指导等及时反馈，使学生了解自己的优势和劣势。比如，当学生完成口语表达之后，老师就能及时地对他们的发言进行反馈，指出他们在发言中的闪光点以及有待提高的方面，并提出一些具体的改善意见。这种及时的回馈，不但可以提升学生的信心，也可以让学生清楚自己接下来要努力的方向。又如，在进行小组讨论或者协作学习的时候，老师就可以及时地对重点问题以及学生的成绩做出特别的反馈。这样的反馈，既能使学生及时改正错误，又能使他们更主动地参与到合作学习中，并提出自己的见解。教师应将整个学期学生的课堂学习和活动测评进行整合，形成学生在本学期的测评成果，针对每个学生制定针对性地改进建议，并且对下个学期的教学活动、教学策略进行调整和优化，进而促进学生的不断进步和发展。比如，教师通过整理学生在本学期的表现，发现学生在写作方面存在不足，教师可以给学生出具评语、建议，鼓励学生利用假期时间进行学习，并且在下个学期加强写作方面的教学实践，进而促进学生写作能力的提升。通过将反馈与优化进行结合，非纸笔测评结果能够得到充分运用，使学生结合反馈进行不断的学习和进步，进而促进学生核心素养的提升。
[bookmark: _GoBack]总之，在小学低年段非纸笔测试的实践中，通过明确核心素养四大维度的目标体系，可以形成小学语文学生评价叠加到迭代的良性发展。通过明确的、多元化的维度目标，让学生能够在课内及课外持续得到评价与反馈，并逐渐累积知识与技巧。在这个过程中，教师不仅仅是传授知识，同时也是指导、支持学生的角色。教师通过不断地测评与反馈，使学生清楚地认识到自己的学习目的，提高学习兴趣，促进学生语文核心素养的全面发展。
参考文献：
[1]张松清.指向核心素养的小学语文情境测评策略探索[J].教育,2024,(18):39-40.
[2]严倩倩,徐婉羚.基于测评指南的小学非纸笔测评迭代探索[J].宁波教育学院学报,2024,26(03):122-125.
[3]沈晓敏.素养导向下低年段非纸笔测评设计实施[J].小学语文,2024,(06):48-51.
[4]刘芬.小学低年级非纸笔测评：价值意蕴、典型实践、基本原则与实施保障[J].教育与考试,2024,(03):36-43.
[5]王小妍.一年级语文非纸笔测评研究[J].文理导航(上旬),2024,(02):88-90.

