图形的拼搭
实验目标：
1. 会用几个完全一样的小正方体或几个不同的立体图形拼成一个组合图形，能根据几何体的形状、数量推测和想象拼成的组合图形的形状，能根据组合图形的形状将其拆分成若干个几何体。
2. 经历拼搭立体图形的操作过程，直观感知相同或不同形状的几何体的组合与拆分，初步感受几何体拼成组合图形过程中的空间位置关系，培养初步的空间观念。
3. 在主动参与拼搭活动的过程中，积累活动经验，逐步养成乐于思考、主动表达的良好品质。
实验工具：正方体学具10个
教学过程：
一、游戏导入，揭示课题
1. 回忆旧知。
出示用不同形状的积木搭成的物体图片。
谈话：这些作品都是由积木搭成的，其中用到了哪些形状的积木?
2.活动热身。
出示图片：你说我拼(“想想做做”第 5题)。
谈话：你能像图中的两个小朋友一样，利用这些形状的积木拼一拼吗?
教师示范，学生操作。
揭题：今天我们就通过拼一拼、搭一搭的活动，继续认识图形。(揭示课题：图形的拼搭)
二、实验探究，主动建构
1.两个相同正方体的拼搭
谈话：小朋友们在搭积木的时候经常会用到正方体，把2个完全一样的正方体拼在一起，可以怎样拼?先想一想，再拿出2个完全一样的正方体积木拼一拼。
[预设]我拼出了一个长方体。
引导：你能具体地说说你是如何拼的吗?
根据学生反馈的拼法，把相应的三视图贴在黑板上。示范表达：像这样，把一个放在左边，另一个放在右边，就拼成了一个长方体。
提问：还可以怎样拼呢?拼成的物体又是什么形状的?
[预设]我是把一个放在下面，一个放在上面，拼出了一个长方体。
引导：你能借助“上、下、前、后、左、右”等这些词完整地说说你是怎样拼的吗?学生说到拼成什么,就把拼搭出来的三视图贴在黑板上。
追问：2个完全一样的正方体拼搭在一起，我们想到了3种不同的方法，仔细观察，这三种拼法有什么相同的地方?
引导学生体会拼成的物体都是长方体。
小结：看来，2个完全一样的正方体拼搭在一起，既可以左右拼搭，也可以上下拼搭，还可以前后拼搭，不管哪一种拼法，都拼成了一个长方体。
2. 三个相同正方体的拼搭
提问：如果用3个完全一样的正方体拼一拼，可以拼成什么形状?先想一想，再拿出3个相同的正方体拼一拼，拼好后和同伴说一说你是怎么拼的。
[预设]我拼出的是一个长方体；我拼出的是一个“台阶形状”的物体。
追问：用3个完全一样的正方体拼搭，拼出的物体都是长方体吗?
引导学生体会3个相同的正方体，既可以拼成长方体，还可以拼成其他形状的组合图形。
3. 四个及四个以上相同正方体的拼搭
提问：想一想，用4个完全一样的正方体可以拼成什么形状?
组织学生试着拼一拼，再与同伴互相说一说。
[预设]我用4个完全一样的正方体可以拼出一个大长方体，也可以拼出其他组合图形。如果学生还摆出了其他形状的组合体，引导学生也分享一下自己的拼搭过程。
追问：4个相同的正方体进行拼搭，可以拼出正方体吗?至少用几个完全一样的正方体可以拼成一个大正方体呢?
[bookmark: _GoBack]引导学生通过操作，体会：至少用8个完全一样的正方体才能拼成这样的一个大正方体。
(三)操作体验，深化认知
谈话：通过刚才的活动，我们知道几个完全一样的正方体可以拼成不同的物体。下面我们继续来解决问题吧。
1. 拼一拼
谈话：用左边这些积木拼一拼，会拼成右边的哪一个物体? 把拼出的物体圈出来。
学生独立完成。
交流：为什么拼成的不是其他物体? 通过拼一拼进行验证。
说明：拼一拼，不会改变原来积木的形状和个数。
2. 分一分
谈话：把左边的物体分一分，想一想会分成右边的哪些积木，把分成的积木圈出来。
学生独立完成。
交流：为什么分成的不是其他积木?
说明：分一分后，分成的积木要能组成原来的积木。
3. 数一数
谈话：老师带来了一些正方体积木。大家照样子拼一拼，再数一数用了多少个正方体。
学生独立完成，交流：最后一幅图怎样又快又准地数出来?
明确：我们在数正方体积木个数的时候，要有顺序地数。可以按照从上往下的顺序数，也可以按照从左往右的顺序数。
4. 放一放
谈话：老师带来了一些彩色的正方体积木。数一数，一共有多少个? 想一想，按照下面的要求放一放，大家会怎样放呢?
5、 板书设计
图形的拼搭
相同个数正方体拼搭出不同的图形照片
至少用8个完全一样的正方体才能拼成这样的一个大正方体。
教学反思
在本次实验课中，学生通过观察用不同形状的积木拼搭的作品、“你说我拼”复习上节课所学习的立体图形，帮助学生积累拼搭物体的初步经验，激发学生用不同形状积木拼搭的兴趣。接着，通过将2个完全一样的正方体拼搭成长方体的活动，让学生在操作比较中，进一步感受长方体和正方体的特征。同时，呈现从三个不同方向拼出的形状，让学生感受可以从三个不同维度变化立体图形，进一步丰富学生的空间观念。在“为什么4个完全一样的正方体不能拼成较大的正方体”的追问中，进一步强化正方体和长方体的区别，同时激发“至少用几个完全一样的正方体可以拼成一个较大的正方体”的心理需求，并通过实际操作发现问题的答案。在拼一拼、分一分、数一数、放一放的操作活动中，帮助学生积累操作活动的经验，同时发展初步的空间观念。在教学过程中也存在一些不足之处。例如：这节课摆方块的次数比较多，有的学生摆方块，没有足够的对比观察。今后我将更加注重实验环节的组织，让学生在探索实验过程获享受学习的乐趣的同时获得更大的发展。



