文章摘录：
从多个层面提高大单元教学有效性 
◇史 睿 （山东：淄博市张店区科苑小学） 
〔摘 要〕 随着教学改革的持续推进，在现代化小学科学教学中倡导教师应该紧跟课标要求，围绕学生核心素养的发展要求，对大单元教学进行创新改革，提升科学教学质量。其中，探究实践素养是小学科学核心素 养的重要组成部分，要求学生应该具有一定的科学思维，并借助合理的方法对科学知识、科学规律等展开探 究，提高科学学习能力。本文从确立大单元教学目标、落实大单元教学和开展大单元教学评价三个方面对新课标视域下指向探究实践素养的小学科学大单元教学展开研究，旨在从多个层面，提高小学科学大单元 教学的有效性。 
〔关键词〕 小学科学；探究实践素养；大单元教学 
科学是一门具有探究性和实践性的学科，体现了自然科学与人们生活之间的关系，对学生科学精神、科学思维、探究能力的培养具有重要的意义。 
[bookmark: _GoBack]在指向小学科学探究实践素养的科学教学中，教师应该紧跟课标要求，从培养学生核心素养的角度出发，分析学生探究实践能力的现状，确立合理的教学目标和教学方法，促进学生在单元学习中获得持续的进步。笔者依据多年小学科学教学经验，认为教师应该立足课程知识的特点，从教学目标、教学方法和教学评价三个方面展开研究，让教学目标贴合学生实情、让教学方法满足学生学习需求、让教学评价反馈真实的教学质量，促进小学科学大单元教学的有效实施。为此，笔者展开如下论述，供大家学习参考。 
一、确立大单元教学目标 
教学目标是大单元教学的核心，也是推动大单元教学有效实施的关键要素。在备课阶段，教师应该紧跟课标要求，从小学科学探究实践素养的内涵出发，围绕学生的实际学情以及单元知识结构，确立合理的单元教学目标，充分发挥其导向作用，促进学生核心素养的提升。 

反思：
阅读史睿老师的《从多个层面提高大单元教学有效性》一文，犹如在小学科学教学的道路上点亮了一盏明灯，为我在教学理念和方法上带来诸多启示与思考。

文章聚焦于小学科学大单元教学，紧扣课标要求，围绕学生探究实践素养的培养展开论述，其结构严谨、逻辑清晰。从确立教学目标，到落实教学过程，再到开展教学评价，为我们呈现了一个完整且系统的大单元教学框架。

在教学目标的确立上，史老师依据小学科学核心素养的内涵，精准定位科学观念、科学思维、探究实践和态度责任素养目标，这使我深刻认识到教学目标应具有全面性和导向性。以 “植物的身体” 单元为例，目标不仅关注学生对植物各部分知识的掌握，更注重学生在探究过程中方法的习得和素养的提升。这种以素养为导向的目标设定，为教学活动的开展指明了方向，确保教学活动紧密围绕学生核心素养的培养。

落实大单元教学的策略部分让我受益匪浅。趣设情境的方法，如在 “植物的根” 教学中展示多种植物根的形态并创设讨论情境，巧妙地激发了学生的探究意识。这使我意识到情境创设应从学生生活出发，贴近学生实际，才能更好地引发学生的兴趣和思考。合作探究环节中，学生围绕 “植物的茎” 展开小组合作，制定多种探究方案，充分发挥了学生的主观能动性，培养了探究思维。这让我明白在今后教学中要更加注重小组合作的组织与引导，鼓励学生积极参与、大胆猜想、共同探究。实验体验和融入生活的教学策略，通过 “叶的蒸腾作用” 的实验及课下实践任务，让学生在实践中提升探究能力，促进知识迁移。这提醒我要重视实验教学的设计与实施，以及引导学生将课堂知识运用到生活实际中。

教学评价方面，学生自评和小组互评相结合的方式为教学提供了多元视角。通过评价，能够及时发现教学中的问题，指导学生掌握正确学习方法，激发学生探究兴趣。这让我认识到评价不仅仅是对学生学习结果的考量，更是促进教学相长的重要手段。

读完此文，我深感大单元教学的重要性和有效性。它打破了传统单课时教学的局限，注重教学的整体性和连贯性。在今后的教学中，我将借鉴史老师的教学理念和方法，精心设计教学目标，创新教学方法，完善教学评价，努力提高小学科学大单元教学的质量，让学生在科学探究的道路上不断成长，真正实现科学素养的提升。同时，我也期待自己能在实践中不断探索，为小学科学教学贡献更多的智慧和力量。

