
刘焕芳个人工作总结

自从事教育工作以来，我一直秉持着“学高为师，身正为范”的教育理念致力于成为一名优秀的教育工作者。时光荏苒，转眼间，我已在焦中这篇沃土上默默耕耘了近6年。在这6年里，感谢领导对我的栽培，感谢同学对我帮助和关怀我有太多的感动，也有太多的收获，现总结如下。
    一、思想政治方面：作为一名教师党员，我热爱并忠诚党的教育事业。深入学习贯彻党的二十大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、引领工作。在漫长的教育征途中，我始终将思想品德视为自身发展的坚固基石。作为一名教师，我深刻意识到，个人的行为和思想不仅塑造着自己的职业生涯更在无形中影响着每一位学生的成长轨迹。在日常教育教学工作中，我高度重视并积极参与学校组织的各类政治学习活动，力求用先进的思想理论武装自己的头脑，与时俱进，紧跟时代步伐。努力营造和谐、积极的教书育人环境。我深信，教师的品德是教育的灵魂所在，因此，我在教育实践中，时刻以身作则用实际行动为学生树立正面的榜样。教书育人，除对自已严格要求外，还利用一切合适的场所和时事，对学生进行思想教育，提高学生的思想觉悟，教育学生爱党爱国爱人民爱家乡，帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观。
    二、教育教学工作方面：作为青年党员，我勇挑重担，任劳任怨。目前我担任常州市焦溪初级中学团总支书记、化学教师兼化学组备课组长、化学实验室管理、七年级生物教学等工作。积极投身新课改，钻研新课标，研究教材和中考动态。不断提升自己的专业素养与教学技能，以更好地适应教育发展的需求，满足新时代学生成长的需要，加强学习，积极参加参加各类培训和教研活动，通过专家的引领和同行的交流，我不断精进自己的教学技艺，学习他人的长处，领悟教学艺术，扩宽自己的视野，提高教育教学理论水平；不断更新自己的教育观念。带领化学组成员认真备课，研究作业设计，精心打造高效课堂，积极落实“双减”工作；在教学这片沃土上，我始终深耕细作，致力于让每一颗种子都能在阳光下茁壮成长，尊重学生的个体差异，面对不同层次的学生，因材施教，利用休息时间承担起学校的提优补差工作，使不同层次的学生都得到较好的发展和进步。

在关注学生的身心健康方面，我更是倾注了大量的心血。我时刻关注学生的情绪变化和心理状态，及时与他们进行沟通交流，帮助他们解决学习和生活中的困惑与难题。同时，我还积极与家长保持联系，定期向家长反馈学生的学习和生活情况，共同探讨，促进学生全面发展的策略和方法。通过家校合力，共同为学生的成长营造了一个温馨、和谐的环境。
    三、工作业绩方面：在做好工作的同时，也不忘业务能力的提高，在个人成长方面，一直坚持学习和反思，坚持阅读教育教学书籍，多次开设区级、校际、校级公开课，不断磨练和提升自己教学水平。积极参加教育教学相关培训，学习先进的教育理念，参与市级规划课题《化学学科教室环境下主题单元教学设计与实施的研究》，并发表多篇论文，论文《试论初中化学课堂中如何有效创设教学情景》发表在国家级期刊《教育学刊》、《化学实施单元设计教学的时间策略研究》发表在省级期刊《新教育论坛》、《初中化学单元教学实践》发表在国家级期刊《中国教师》。

在钻研中成长，在耕耘中收获。2020年获常州市初中化学原创命题比赛三等奖；2022年获天宁区初中化学“三题”能力比赛二等奖 ；2023年获常州市中学中职学校微团课大赛优秀奖。辅导学生在2021年第七届常州市中小学创新实验大赛中获得三等奖、在2022年江苏省金钥匙竞赛中获得三等奖、在常州市首届中小学生实验操作大赛中获得一等奖。

孜孜不倦为师路，勤勤恳恳教书人。作为一名人民教师，始终要践行为人之道，从师之道，坚守三尺讲台辛勤耕耘、开拓创新、默默奉献。在未来教育教学的旅途中，我将一如既往不断探索，一路付出，一路前行。用爱浇灌成长，用知识托举希望，春风化雨，启智润心，不忘初心，砥砺前行。以对党的教育事业的执着追求和强烈的责任感，继续奋斗在教育战线上。
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