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【摘要]现在科技发展达到较高水平，人们对智慧教育越来越重视。一部分学生有较强的自主探究能力，教师也越来越重视在课堂上较多采用探究式教学策略，但总会出现一些纰漏，比如说学生学习研究的积极性不高，工具和资源等缺乏，个人以及小组活动管理不当，这样可能对结果有所影响。。所以本文要在这种大背景下，开展实践研究，用来处理以上问题。通过现代科技手段与数学相结合，解决上述问题，以激发学生对探究问题的积极性。
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1.智慧教育下小学高年段数学的概念
1.1智慧教育中的要领
在课堂上，多运用智慧来进行教学，他注重的是符合时代潮流的教育理念、以及采用正确的办法教学，利用信息化的方法，灵活地进行教育教学和高效率的学习。本文重点说明该如何用高科技手段去促进学习效果的提升。
1.2探究式教学理解
大家又把探究式教学叫作发现法和研究法，它就是教师可提供实际例子帮助学生更好地接收新知识，使学生进行自主学习，合作讨论等方法，培养学生的积极性，有利于对新知识的理解和更好地接受，他注重教学里的主体性与自发性等方面。
1.3小学高年段数学探究性教学概念
这时，小学高年段的学生都极具自主性，在老师日常教学中，可以注重采用探究式教学方法，在处理问题时，会指导学生们有更多的自主性、掌握技能和开发创造等。但在实践中难免会遇到难题，比如:学生的积极性不高;管理不当等。所以，老师极力开展实践教学，来处理以上问题，通过科技手段与教学相融合，弥补探究资源与工具的不足，让学生增强对学习的兴趣。比如教学《大数的认识》这一节时，教师就可以利用多媒体给学生展示各种大小的地图:华东地区面积为79.83万平方公里，我国领土面积为960万平方公里，世界五大洲面积为1.35亿平方公里，通过图片加强对地方的了解，加深他们的直观印象，有利于学生更好地接收和应用相关知识[1]。
2.探究式教学的路径建构
2.1整合生成资源，突破难点
小学数学高年段教学一直坚持着这种方式，他们多组织合作项目的活动，大部分是学生要亲手操作的，但这些活动，学生又受到材料等因素的限制，学生因此无法全面地向大家展示自己的成果，这就会影响小组交流的完整。在这个时候，高科技手段就有了用武之地，教师采用这个手段丰富教学资源。利用科技克服困难，这可以加深学生的操作体验，以功课教学难点。比如教学《平行四边形和梯形》这一节时，教师就可以将课本中的图形性质、平行与垂直关系等内容制作成简短的微课视频，课前指导学生进行预习，观察生活中常见的平行四边形和梯形物体，使学生能够初步形成感性认识，课后则指导学生依据所学内容使用橡皮筋和木棒自己动手制作出平行四边形和梯形，如此就可以将全程串联起来，形成一个完整的知識体系，使学生循序渐进的学习[2]。
2.2用评价来促进思维的发展，营造积极学习氛围
教学可能得到的结果并不是一蹴而就，而是需要花费大量时间，在此时，学生会出现厌烦、枯燥等情绪，而教师要发挥积极作用，去营造一个热情积极的课堂，并要一直这样下去，而从实践我们可以得知，这并不是一个轻松的事，随着网络化的普及，教师可以利用该平台来提高学生对学习的兴趣，增强学生对知识的渴望，保证求知欲。比如教学《图形的运动》这一节时，教师就可以先利用多媒体给学生3D展示平移、旋转以及轴对称的运动过程，解决小学生抽象思维较弱势的教学难题，而后组织学生分组讨论运动前后图形的各方面变化，将课堂的主动权交给学生，鼓励学生自由表达自身见解，最后再由教师进行总结归纳，对学生的自主探究进行评价纠正，从而激发学生们的好奇心，提高学习的积极性[3]。
3.探究式教学存在的问题分析
平台有待提高完善发展。高年级在实施过程中要依靠稳定的平台需要具有互换和共同分享等功能。现在我们还是处于初期，对网络多有陌生感。这就局限了教师在实践中智慧的使用和开发，教育的加深与认识的开展。
结束语
有部分教师，对探究式教育认识不足，对该方法过度依赖技术，注重手段创新，而不再关注一些新兴手段，把教育理解与信息平台画上等号，这减少了学生对过程的优化追求。总而言之，智慧教育的实施，将教学方法与手段优化并丰富其内容，在课堂上注重创新意识，有益于促进学生素养的提升。用信息化推动现代化，改造传统方式的教学，这是必然结果，但我们仍然不能懈怠，我们只能更加的努力，去探索和追寻更新更适合课堂的教学方式，使其的影响力与实效得到提升。
