做个生态瓶——太空池塘
一、教学目标
科学观念：了解水域生态系统的组成元素及其作用。知道自然界中生态平衡的具体表现。
科学思维：通过实地观察公园浅滩，培养观察、分析和归纳能力。课堂内能够通过总结、分析、推理等手段得出生态平衡的特点，并且迁移到生态瓶的制作上来。
探究实践：以小组合作的方式进行讨论、制作和观察，提高合作与实践能力。
态度价值：体会生态平衡的重要性，树立可持续发展的观念。
二、教学过程
一、导入
教师：同学们，请看
视频：神州十八号携带斑马鱼进行太空实验
教师：2024年11月4日，中国空间站第7批空间科学实验样品随神舟十八号飞船顺利返回，随之归来的“鱼航员”受到巨大关注。
教师：同学们，在太空环境下科研人员为斑马鱼精心打造了这样的培养水箱，就像是一个小小的“太空水世界”。想不想像科研人员一样把一个水世界压缩在瓶子里？今天我们就一起来学习做个生态瓶！
二、知识铺垫
过渡：我们先把目光放到水世界，在我们学校旁边，就有这样一个小角落。红梅公园一星桥下，映梅湖浅滩经鹅卵石垒砌形成错落有致、形状各异的大小水池，水草丰盈、金鱼嬉戏，形成了＂浅滩叠水＂的美丽景观。
介绍：一群充满热情的小小探险家，在年初就携手组建了研学小组，踏上了探索这片神奇生境的旅程。
接下来我们请各小组长来向大家介绍一下你们的工作。 
生1：在研学期间，我向经验丰富的园艺大师学习，她向我介绍了很多池塘中的多年生草本植物，让我对这片池塘里的植物有了更为深刻的认识。
生2：我们组的工作比较复杂，需要计算、估计生物的大概数量，每次研学回来我们都会整理出许多实验记录单。
生3：我用绘画的方式记录这片池塘，我和好朋友每个季节都会一起去浅滩边写生，可有意思了。
生4：我们摄影组的任务和美术组差不多，我们利用镜头，在不同季节里拍摄池塘中动植物的模样，展现大自然的魅力。
1.生态系统
教师：在观察记录单中，有这些元素的出现。你能利用二分法，将他们分分类吗？
学生分类，说清理由。
师：同学们，你们认同他的分类结果吗？将这两类命名，我们就称之为生物和非生物。
布置讨论：你能说说这些非生物因素给生物们带来了什么吗？
总结：非生物因素直接或间接影响生物，生物也在适应中改变环境。

师：如果将生物部分再次二分，你会怎么分？
师：其实还有一些我们肉眼看不见的小生命也生活在这片生境中。你猜猜它们在哪儿？微生物（展示河水观察结果）。还记得吗？按照作用和获取能量方式，我们将生物分为生产者、消费者和分解者
师：你能用自己的话说一说这些生物彼此之间是怎样互相影响的吗？
Q：你能用自己的话说说池塘中各个元素是怎么保持生态平衡的吗？各个元素之间是怎样互相影响的？
A：以池塘中的食物链为例，详细阐述其中的生态关系。比如，水草作为生产者，通过光合作用将光能转化为化学能，合成自身所需的有机物，同时释放出氧气。小鱼则以水草为食，获取生长和活动所需的能量与营养物质。而大鱼又以小鱼为食，形成了一条清晰的食物链。在这个过程中，鱼的粪便以及死亡后的生物体残骸会被微生物分解，分解产生的无机物重新回归到池塘环境中，又为水草的生长提供了养分，如此形成一个循环往复、相互依存的生态系统。
引出生态系统概念：这么多生物，连同它们周围的环境，我们就称之为生态系统。
2.生态平衡（数量关系）
教师：通过整理，元素的分布和数量展现在此。从中你发现了什么？
引出概念：在一个生态系统中，如果动植物和微生物数量维持在一定水平且变化不大，我们就把这种状态叫做生态平衡。
三、设计制作生态瓶 
1.设计生态瓶（做减法）
师：这个露天的池塘水世界中原来有这么多奥秘。那怎样将它压缩进这个瓶子里？
师：这是我们今天选用的生态瓶，容量和太空中的相同。请你想想，池塘中这么大的金鱼和睡莲，能够让它自由活动吗？怎么办？
总结：看来要设计能够正常循环的生态瓶，要相对应选择一些适合的动植物。
师：老师自己也做了这样一个简单的生态瓶，这是我参考的制作方式。请你阅读，在制作过程中有什么要提醒大家的和有疑问的地方吗？
生讨论池塘水/盖盖子的问题
教师：老师在材料超市中提供了许多不同元素。如果让你来制作生态瓶，你会怎么选择这些元素？
[bookmark: _GoBack]教师：请你拿出采购单，先进行思考。图文结合设计你要做的生态瓶。
简单讨论交流设计理由，并且能够讲清里面的生态平衡。
2、制作生态瓶  10min
学生以小组为单位根据自己的设计做出生态瓶。
三、课后观察
教师：制作好了生态瓶，我们如何证明这个生态瓶内维持生态平衡呢？
学生讨论观察因素：植物/动物/水质            
教师：我们来看看科研人员是怎么做的。
这些“鱼”航员在外太空生活了6个多月。在课后，我们也要在教室里做一个小比拼，看看哪一组的生态瓶是最先“出状况”的，哪一组又是顺利拼到最后的。我们一起洞察其中的有趣秘密。
