小学数学实验教学策略
数学具有一定的抽象性，各种公式、结论需要通过 实验进行验证，才能有效加深小学生对数学知识的印象和理解。但如果教师在进行数学教学时，仅通过讲解、示范完成数学知识的教学，那么小学生难以正确掌握数学中抽象的公式和概念，且难以理解数学知识之 间的逻辑关系，最终无法有效激发其数学思维，这会重阻碍小学生数学学习水平的提升。      
1． 创设问题情境 
问题是开展教学的关键起点，在小学数学实验教学中也不例外。教师应始终遵循“质疑、猜想、实验、探讨、下结论”的模式开展教学活动，通过创设问题情境， 激发小学生对数学实验的兴趣，以此保证教学的实效性。例如，在教学“多边形的面积”这一课时，教师可先设计习题：在一个宽为12厘米、长为16厘米的长方形中，裁出3厘米×4厘米的直角三角形，最终能得到几个一样的直角三角形？得出正确答案的学生较少，原因在于小学生缺少实验操作经验，也没有与之相关的生活经验，因此很难灵活答题。针对这一现象，教师可通过问题情境的创设，开展数学实验，帮助小学生打破思维的禁锢，了解数学问题的本质，进而灵活解答问题。如教师可以提问：在上述长方形中裁剪出4厘米长的正方形，最终能得到几个正方形？然后引导小学生开展实验，并总结实验操作经验。再提问：若要裁剪成5厘米长的正方形，又可以得到几个？这一次则让小学生自行开展实验，教师可以给予提示：能否沿用第一次实验的经验？实验过后让小学生探讨交流，总结实验操作经验。最后回到第一个问题，让小学生根据两次实验操作经验完成剪裁，指出哪种方法能快速获得更多的3厘米×4厘米的直角三角形，并总结自己感悟最深的实验结论。通过三次实验，教师能让小学生产生一定的实验需求，而且有了问题的引导，教师可以有效调动小学生做数学实验的 积极性，总结解题的思路，更好地完成解答。此外，在问题的指引下，小学生能明白实验的目的及所要解决的数学问题，再利用数学实验一步一步地验证问题和答案，最终促使数学思维得到质的飞跃。 
二．增添游戏元素 
数学实验具有双重特点，包括实验性、数学性，主要是指教师应通过小学生喜爱的方式开展活动实验，充分展现数学所蕴含的本质，让小学生正确掌握更多 数学新知识和实验操作经验。在实验教学中，教师可适当融入游戏元素，让实验更具趣味性、探索性，以此激发小学生做实验的欲望，让小学生在数学实验中边玩、边学、边思考、边验证数学知识，真正实现“教学做 合一”。 例如，在学习“长方体和正方体的体积”这一课时，小学生已经能正确掌握利用正方体木块准确摆放来获得长方体的体积的方法，但由于所选的材料是经过加工、剪裁而得的标准正方体，现实中很难获得类似的物品，更难以通过摆拼的方式形成标准长方体，而学生又该如何计算生活中物品的体积？针对这个问题，教师可进行游戏实验教学。首先，让小学生借助1立方厘 米的小正方体进行摆拼，看哪个学生能拼出更多不一样的长方体。其次，让小学生观察自己所摆拼的长方体，并算出高、长、宽，一共用了多少个小正方体？长方体的体积为多少？并做好详细的记录。最后，让小学 生仔细想一想，若小正方体的数量无法摆拼成一个长方体，需要怎么做？ 通过这样的摆拼游戏，小学生能仔细观察长方体形成的过程，思考正方体与长方体之间的关联。经过游戏，有的学生指出：“一个小正方体的边长为1厘米，要形成一个最简单的长方体并计算体积，只需要摆一 排即可，而有多少个小正方体，则长方体的长就是多少，很快就算得长方体的体积了。”但有的学生认为：“其实不用摆都能看得出由这些小正方体摆放的长方体的长、宽、高，现实生活中，我们也可以利用相似的正方体测量物体的长、宽、高，最后计算物体的体积。”通过游戏摆拼实验，小学生的思维会发生碰撞，并在动手操作中，正确了解长方体的体积其实是由多个正方体体积相加而成的。与此同时，在游戏中，小学生能更深入地思考数学问题，探究数学知识的积极性也可以得到有效调动，最终在实验过程中，能与他人深度交流数学知识和实验操作经验，收获不一样的学习体验，这有助于小学生的实践能力与智力的双重提升。 
3． 重视实验构建 
开展数学实验教学，其实就是学生充分解剖数学知识的过程。这一过程能帮助学生获得良好的自我发展。因此，在开展小学数学实验时，教师应认真、仔细 设计实验的方案、内容、目标、操作流程及探索的知识等，使其不但能调动小学生参与的积极性，而且能充分展现数学学习的多元性，增强小学生的学习自主性和 数学实验意识，让小学生明白很多数学知识都可以通过数学实验获得答案，并喜欢上数学实验。例如，教师在教学“树叶中的比”这一课时，可以设计以下的实验教学：一是带领小学生进入树叶的世界要求小学生自行收集不同种类、形状、颜色的树叶，并观察、思考树叶的规律，最后制作成标本，以此了解每 片树叶的形状和变化；二是通过观察，提出自己的猜想，并利用收集、归纳、实验等验证自己的猜想；三是深入探究树叶的奥秘，详细记录树叶的种类、形状、颜色 及自己的猜想，并列出实验方案、方法，总结树叶的规律及猜想验证结果，最终，通过数学日记的形式完成树叶的续写和深思。这样一来，教师便能为小学生构建一个完整的数学实验，而且实验的探究性、创新性可以充分激发小学生的学习积极性和探索欲望，提升其数学实验意识。通过长期的练习，小学生能养成良好的实验习惯，即使遇到新的数学问题，也能自行构建数学实验，通过实验获得答案，这对培养小学生的数学学科素养有重要影响。 
总之，开展小学数学实验要充分符合小学生的发展规律，适当回归“儿童文化”，以此体现小学生的学习主体地位，并调动小学生的学习自主性，收获更多不一 样的实验体验。此外，创设问题情境、增添游戏元素、 重视实验构建等方式能有效激发小学生的好奇心、游 戏精神和探索欲望，让小学生在实验中体会数学的奥 妙和乐趣，进一步提升小学生的数学学习能力。
