文章摘录：
关于小学科学大单元教学情境教育探析 
山东省威海市明湖路学校 王武 
摘要：在小学科学教学的引导过程中，以大单元教学为主的教学情境的创设， 
主要是以学生为中心，构建符合教学实际情况的教学方法。在教学过程中，通过 
将与学生学习相关联的内容或者相近的内容，以整合的方式来开展的大单元教学 
活动，这能够极大的推动学生在大单元教学的学习过程中，不断提高学生的学习 
参与和学习效果。因而，在本文探究中，结合小学科学大单元教学情境教育的设 
计展开探讨，希望通过有效的教学经验分享，能够为大单元教学中教学方法的选 
择和提高学生的学习效果，提供有效的建议与指导。 
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在科学教学的过程中，对于大多数教师来说，教师所采用的教学方式是以单课教学为主，这一教学活动的进行，虽然在一定程度上加深了学生对于单课教学知识的学习印象，但是却忽略了对于学生学科知识与知识之间的整合能力的培养。而在现有的小学科学学科的教学过程中发现，知识与知识之间的联系越来越紧密，因而对于教师来说，积极的转变教学方式，以大单元教学的教学方法来进行教学引入，在注重于课与课之间的外部联系和教学内容的整合的大单元教学学习过程中，学生的学习效果会在一定程度上有所提升。而情境教学法是教师在教学过程中时常采用的教学方法，结合大单元教学与情境教学相结合的教学引入模式，对大单元教学活动的进行，有着更为重要的促进作用。 
一、大单元教学与情境教学 
在以大单元教学为教学引导的学习过程中，对于小学科学教学来说，其整个科学教学过程为一个整体，在结合学生现有掌握的科学知识的教学引导过程中，通过跨章节，跨年级的知识进行的有效迁移，在重构符合学生学习需求和教学实际需求的学习过程中，使整个教学过程的结合更为紧密和紧凑，在强调单元学习的整体性，关联性和内容的深入性的教学引导过程中，整个教学活动的效果将会得到更高的保障。而在小学科学教学过程中，采用情境教学为主的教学方式，能够为学生创造浓厚的学习氛围，在引起学生关注和提升学生学习认知的过程中，以特定情境的学习引入来调动学生对于知识的理解和整合，在构建学生的认知结构、利用知识来解决实际问题和提升学生学习效果的过程中，有着重要的意义。在科学教学过程中，以情境教学为主的大单元教学过程，积极的创造了与学生相关联的科学探究活动，对 
学生在真实情境中解决实际问题的能力进行了有效的提升，让学生能够更为主动地投入到科学活动的探究之中，提升了学生学习的有效性。

反思：
在小学科学教学领域，大单元教学与情境教育的融合犹如一把钥匙，为提升教学质量、培养学生科学素养开启了一扇新的大门。
大单元教学打破了传统单课教学的局限，强调教学的整体性、关联性和内容的深入性。它通过跨章节、跨年级知识的有效迁移，重构学习过程，使学生在更广阔的知识框架中理解科学概念。这种教学方式有助于培养学生知识整合的能力，让他们看到科学知识之间的内在联系，而非孤立地学习各个知识点。例如，在 “植物的身体” 单元教学中，将植物各部分知识整合起来，从整体上探究植物的奥秘，使学生对植物的认识更加全面深入。
情境教学则为大单元教学注入了活力。合理整合教学内容创设真实教学情境，能让学生在熟悉的场景中感受科学的魅力。如通过展示生活中植物的图片，创设与生活紧密相关的情境，引导学生观察、实验，不仅加深了学生对植物的认识，还提高了他们学以致用的能力。这使我认识到，教学情境应贴近学生生活实际，激发学生的学习兴趣和参与度。

结合学生认知创设实验教学情境，充分考虑了小学生好奇心强的特点。以 “常见的力” 单元为例，教师根据学生已有认知创设实验情境，让学生在探究中感受浮力等常见力的特性。这种方式让学生在实践中学习，既满足了他们的求知欲，又为中学物理学习奠定了基础。这启示我在教学中要善于利用学生的好奇心，引导他们通过实验探索科学知识。

[bookmark: _GoBack]明确大单元教学目标并创设任务情境，有助于培养学生解决实际问题的能力。在 “水的三态变化” 单元中，围绕核心问题创设任务情境，让学生在探究水的状态变化因素的同时，落实生命安全教育目标。这让我明白，教学情境应紧密围绕教学目标，引导学生将知识运用到生活实践中，提升学习效果。

