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[摘要]与常规的教学设计方法相比, 指向大观念的单元教学设计, 可以加强局部与整体的关系, 促进学生对知识的深入理解, 引领学生的知识迁移以及积极情感态度的形成, 对于学生的学科核心素养形成有着重要的作用。大观念的大单元教学设计符合新课标所提出的教育理念, 教师在大单元教学中需要从学生已有的知识经验出发, 打造结构化、系统化的教学内容, 促进学生的大观念形成。基于此,阐述大观念的内涵与特性,并分析大观念视角下的小学科学大单元教学设计与实施策略。
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在新课改的背景下, 部分教师开始关注大单元教学, 并且试图通过大单元教学设计与实施的方式, 改变科学课教学现状, 却因为没有大观念的引领, 无法形成系统化的知识结构。而基于大观念的教学 要求教师在大单元教学中以学科为中心, 具有超越课堂的持久价值、迁移价值, 倡导教师在教学中以大观念统摄、联系某一个学科或跨学科的多个相关观念, 突破知识壁垒, 引领学生建立知识网络结构, 实现对知识内容的深入思考、迁移运用、大胆创新以及非智力因素的发展。 由此可见, 大观念对于大单元教学设计与实施具有重要的导向作用, 需要教师进一步理解与挖掘大观念的内容, 从中获得启发, 进而优化与创新大单元教学设计方案与实施方法, 这也是本文研究的重点所在。
(1) 设计大单元教学行动计划 
从大观念的视角出发, 需要教师将大单元教学设计与实施分为几个具体的项目, 并且确定项目的 具体教学内容, 如: 项目一, 基于大观念的单元教学设计优化, 在此项目中需要教师在以往的单元教学设计经验基础上, 进一步完善大单元设计框架的思路, 优化大单元设计与课时的安排; 项目二, 基于大观念的单元教学实施, 根据教学设计方案, 通过基本问题提出、任务布置、问题情境创设、学习活动组织等形式, 落实大单元教学, 在教学实践中带领学生走进大观念; 项目三, 基于大观念的学习效果评估, 观察学生在学习过程中的表现、 学生之 间的话题讨论、课后交流情况等, 并做出及时的、针对性的评估。 
大单元教学行动计划设计可以从以下几个方面入手。
第一, 单元与课时教学的安排。在以往的大单元教学设计中, 大部分教师会遵照教材顺序的方式进行, 虽然可以起到一定的串联课时内容的效果, 但是无法促进大观念体系的构建。 因此需要教师重新定位大单元教学设计, 依据指向大观念的学习目标安排课时内容, 将课时设计分为导引课、基础课、提升课。 在导引课中创设生活情境, 调动学生的生活经验, 引领学生结合现实生活中观察到的动物, 进行与动物相关问题的探索; 在基础课中引领学生 分析动物的功能、动物的反应以及动物的自我保护; 在提升课中适当地提升任务难度, 让学生在生物与环境的关系分析中, 理解大观念, 发展高阶思维。 
[bookmark: _GoBack]第二, 选择不同的教学策略与方法。基于大观念的大单元教学设计需要教师考虑学生接受能力不 一的问题, 精心选择教学方法, 更好地满足小学生的学习需求, 如拟定具体先导、 引发惊异、类比推断等教学策略的使用, 目的在于促进小学生对大观念的学习与理解。
阅读反思：
《基于大观念的小学科学大单元教学设计与实施策略》一文，围绕大观念在小学科学大单元教学中的应用展开论述，让我对科学教学有了新的认识与思考。
文章先阐述大观念的内涵与特性。大观念具有上位性，是众多小观念的集合，能引导学生建立知识联系，通过解决问题挖掘知识价值。其迁移性、系统性和意义性，分别在知识应用、体系构建和价值塑造方面发挥关键作用。

在教学设计与实施策略上，以 “认识周围的动物” 单元为例，提出要设计包含单元与课时安排、教学策略选择的行动计划；实施过程需提取大观念、考查前观念、设计问题与任务并创设情境。实践证明，这种教学方式能整合大观念、激发学生学习动机，提升教学效果。
反思自身教学，过去虽注重知识传授，但缺乏大观念引领下的系统性。教学内容碎片化，学生难以建立知识网络，知识迁移能力弱。例如在教授动物相关知识时，仅孤立地讲解动物特征，未引导学生思考动物与环境的关系等深层次问题。
基于此，在今后的教学中，我将积极践行大观念下的大单元教学。深入研读课程标准和教材，精准提取大观念，像在 “认识周围的动物” 教学中，围绕动物生命特征、与环境关系等大观念设计教学。关注学生前观念，通过预习任务和趣味活动了解学生已有认知，针对性教学。
同时，多样化教学策略。运用具体先导策略，引导学生联系生活经验理解抽象知识；借助引发惊异策略，创设情境激发学生好奇心；利用类比推断策略，培养学生思维能力。通过这些措施，期望构建更系统、高效的科学课堂，提升学生科学素养，让学生真正理解和运用科学知识 。

