6月理论学习（朱丽彬）
	【论文题目】
	《大概念视角下信息科技大单元教学的现状、问题与对策》

	【学习摘要】
	摘要对于信息科技学科而言，大概念具有很强的迁移价值。新版教材提倡以素养达成为目标、以大概念理解为内核、以课程整体设计为路径开展大单元教学，指向培养学生解决真实性情境中复杂问题的能力，创新信息科技教学方式。本文从认知情况、实施情况、研究愿景三个方面对区域内的信息科技教师进行调查，主要了解与分析区域内大概念视角下信息科技大单元教学的现状与问题，并基于调查结果提出对策与建议。
关键词大概念；大单元教学；问卷调查；信息科技
大概念被界定为反映专家思维方式的概念、观念或论题，它具有生活价值。“大”并非指“庞大”，而是指“核心”“高位”。大概念是认知结构中重要的关联点，能够不断吸纳、组织相关知识。大概念依靠大量的具体案例支撑得以理解，并在真实性问题情境中被反复运用，联结学校教育与真实世界，能够实现“具体—抽象—具体”高通路迁移。因此，大概念是学科理解的锚点、素养导向教学的抓手。素养为本的教学中，大单元的内涵不再局限于教材中现成的内容单元，而是指素养单元，即指围绕大概念组织的学习内容、学习材料和学习资源等的集合。总之，大概念视角下大单元教学从孤立课时设计转向单元整体设计、从碎片化知识学习转向结构化概念理解、从传授专家结论转向培养专家思维、从注重情境的包装性转向寻求境脉的真实性，它是课程整体实施、学科知识迁移、核心素养落地的关键路径。
《义务教育课程方案（2022年版）》指出：“探索大单元教学，积极开展主题化、项目式学习等综合性教学活动，促进学生举一反三、融会贯通，加强知识间的内在关联，促进知识结构化。”此外，通过研读苏科版三年级与七年级的信息科技教材发现，教材以核心素养为目标、大概念为内核、主题项目为情境、本质问题为驱动。因此，大概念视角下大单元教学已然成为信息科技课程实施的新理念、新样态。
基于此，为全面了解区域内大概念视角下信息科技大单元教学的现状，笔者从认知情况、实施情况与研究愿景三个方面对区域内信息科技教师展开调查。
一、研究目的
本研究，通过了解区域内信息科技教师对大概念视角下大单元教学的认知和感受，为推进区域信息科技大单元教学提供研究基础；明确信息科技教师的大单元教学水平和问题，为提升信息科技教师的大单元教学素养指明清晰路径；掌握教师在大概念视角下开展大单元教学的意愿和需求，为探求大单元教学研修的主题与内容提供决策依据。
二、调查设计
（一）研究工具
1.问卷编制
本研究自编调查问卷。问卷内容分为两部分，第一部分是关于教师的基本信息，共4个题项，包括教师的教龄、学段、学校类别、学校地域等；第二部分是区域大概念视角下信息科技大单元教学的情况，共29个题项，从认知情况、实施情况、研究愿景三个一级主题进行问题设计（见表1）。其中Q5、Q12、Q14、Q24、Q25、Q30为单选题，Q6、Q8、Q11、Q13、Q31为填空题，其余题项均为多选题。
2.信度和效度检验
为了确保调查问卷具有较高的信度和效度，问卷正式发放之前，邀请2位区信息科技教研员和6位信息科技骨干教师进行预测，并根据预测建议，删减了2个题项。采用“问卷星”平台在线SPSS软件对回收到的数据进行分析，得出克隆巴赫信度系数（Cronbach.α)值为0.905，表明问卷回答结果非常可靠，KMO效度值为0.835，表明问卷题项设置合理。
（二）调查对象
本次调查对象为区域内义务教育阶段的信息科技教师。依托“问卷星”平台完成问卷的编制、发放、填答、回收与统计，共回收问卷438份，剔除用时少于30秒的无效问卷9份，有效问卷429份，有效问卷率97.95%，具体如表2所示。问卷地域来源覆盖淮安市下辖所有县（区）；小学教师占比43.36%，初中教师占比56.64%；城区教师占比60.84%，乡镇教师占比39.16%；11年及以上教龄教师占比69%，6—10年教龄教师占比23.07%，5年及以下教龄的占比7.93%。从统计角度看，能真实反映区域内信息科技教师的整体情况。
三、调查结果分析
（一）大概念视角下信息科技大单元教学的认知情况
1.内涵与价值
为了保证调查分析的针对性，问卷第二部分第1题设置为“大概念视角下大单元教学的认知程度”。9%的教师完全不了解；83.31%的教师粗浅了解内涵特征、目标指向；仅有7.69%的教师深刻理解内涵特征、目标指向及要素。可见，绝大多数教师对以大概念组织的大单元教学的认知亟待拓宽和深化。文中后续数据分析仅针对选择后两种情况的教师。
关于大概念视角下大单元教学相对于传统课时教学的优势（见图1），84.28%以上的教师认同有利于建构结构化知识体系，实现融会贯通；有利于深度理解教材内容，形成专家思维；有利于联结学校教育和现实世界，促进知识迁移；有利于培养解决真实性问题的能力，达成核心素养；有利于全局设计和整体实施课程，推动打造高效课堂。但是，也有28.72%的教师认为大单元教学最终还是通过每节课实施，与传统课时教学无本质区别。可见，大概念视角下大单元教学的价值已经得到绝大部分教师的理念认同；还有少部分教师没有认识到大单元教学立足于素养发展，而非定位于学习内容。
2.设计与构建
在比较和总结崔允漷、刘徽等学者已有研究的基础上，笔者认为，以大概念组织的大单元教学设计要素包含单元概述（构思、主题、课时等）、单元大概念、单元目标、真实性问题情境、评价任务与量规、本质问题、学习过程、单元作业、学后反思。对此观点的调查显示（见图2），教师对单元概述、大单元大概念、单元目标、真实性问题情境、本质问题（驱动问题）、学习过程认同度较高，均高于90%；对评价任务与量规认同度较低，仅为75.31%。数据表明，大多数教师对大单元教学设计要素基本认知是正确的，尤其注重大概念和目标的引领，真实性情境中问题的解决。然而，对评价任务与量规的认识还不够深入，这一数据也与教师平时对评价设计不够精细的现状相符。
有教材内容，重组教学内容；40.38%的教师认为应根据教材原有的单元内容是否隐含大概念，再决定是否打破教材原有单元，重组教学内容。可以看出，有超过半数的教师意识到大概念是重组教学内容的核心，不过其中有部分教师表示，需要重组教学内容的主要原因是，现行苏科版信息技术教材以知识逻辑为主线编写，有些单元存在内部知识零散、单元之间内容重叠等问题，但目前自身缺乏重组教学内容的经验和能力。可见，依据大概念重组单元内容，对一线教师是较大的挑战。
单元课时计划是课程开发的基础条件。66.3%教师认为一个大单元教学规划的课时数不宜过多，2—4个课时为宜；33.7%的教师认为应在4课时以上。这说明，大多数教师倾向于设计2—4课时的大单元教学，这也符合区域内信息科技周课时正常为1节的客观情况，有利于开展教学活动。
（二）大概念视角下信息科技大单元教学的实施情况
1.频次与水平
关于近两年内信息科技教师实施大单元教学的频次，34.6%的教师没有采用过；59.63%的教师偶尔采用；仅有5.77%的教师经常采用（见图4）。对已经开展过大单元教学的教师进一步调查发现，他们实施的案例中总是有指向核心素养的单元大概念占比仅为17.64%；总是有让学生感受到学习挑战、意义与兴趣的真实性问题情境占比42.71%；总是有检测素养水平的表现性任务占比18.47%。数据表明，目前信息科技大单元教学开展情况不容乐观，实施频次不高，水平参差不齐。
2.问题与困难
首先是教学水平的提升缓慢问题。关于近一年内阅读过大单元教学设计相关的书籍和参加过大单元教学（线下或线上）的培训次数调查（见图5），仅有34.78%的教师阅读过大单元教学设计的相关书籍；高达72.96%的教师没有参加过大单元教学的线上或线下专题培训；仅有6.32%的教师参加过3次及以上。参加过培训的教师中，67.32%的教师表示培训内容往往是理论剖析，缺乏案例阐述。可见，书籍阅读匮乏、培训频次不高、培训内容缺乏针对性和借鉴性是影响教师大单元教学水平提升的主要问题。
其次是学习单元的整体构建困难。85.25%的教师认为是单元内容的重组；78.39%的教师认为是单元大概念的提取；72.69%的教师认为是评价任务的设计；66.37%的教师认为是本质问题的提出；55.91%的教师认为是真实性问题情境的创设；还有部分教师认为是单元目标的确定、课时的划分（见图6）。可见，教师在大单元教学的整体构建时遇到的问题较多，这组数据分析也回应了教师在实施大单元教学时为何经常缺失大单元教学的关键原因。
最后是学习过程的具体设计困难。高达91.32%的教师认为是设计考量素养的过程性评价任务；83.3%的教师认为是制定科学有效的评价量规；76.28%的教师认为是设计指向素养和大概念的问题链；选取有助于建构大概念的案例、创设意义与思维并重的问题情境、撰写学习任务单、把握教学重难点等也是教师认为的难点（见图7）。这些具体问题与困难的解决，需要专家指导，更需要教师的亲自教学实践。
（三）大概念视角下信息科技大单元教学的研究愿景
从态度意愿来看，73.29%的教师今后愿意开展大单元教学；26.71%的教师今后不愿意开展大单元教学。不愿意开展大单元教学的主要原因是教师自身能力不足、课时短缺、学校未要求或鼓励开展大单元教学、习惯了现有教学模式、缺乏实践指导等（见图8）。
从期待帮助来看，96.15%的教师希望获得可借鉴、可模仿的大单元教学具体案例；94.23%的教师希望通过观摩大单元教学课例提升实践能力；78.21%的教师希望建立区域大单元学习共同体；68.92%的教师希望能通过参加培训提升理论水平。可见，无论是理论层面还是实践层面，教师都希望得到全面、立体的帮助。
四、结论与对策
（一）调研结论
调查表明，区域内绝大部分信息科技教师对以大概念为统领的大单元教学有一定的理论认识，但不全面、不深入，仍需要加强理论方面的学习；只有极少数信息科技教师对大单元教学进行了教学实践，但实施的质量有待提高；教师严重缺乏可模仿、可迁移的“接地气”的实践案例；教师自身的概念提取、情境创设、任务设置、活动设计等大单元教学所需的关键素养不够；区域内大单元教学的研讨氛围不够浓厚；大部分学校存在缺乏对开展大单元教学的鼓励引导、实际课时数低于课程方案规定课时数等现象。同时，区域内信息科技教师希望实施大单元教学，渴望获得多维度的理论与实践学习。总体来看，其呈现出“认识不深、实践很少、培训不够、问题较多、愿望较强”的特点，因而大单元教学对信息科技教师来说是挑战与机遇并存的。
（二）对策与建议
1.借力专家引领示范，破解难点痛点
教师对大单元教学存在诸多困惑，如“如何提取大概念”“如何基于大概念对教材内容进行筛选和重组”“如何构建教学单元”“如何设计指向核心素养的单元目标”等。这些问题是开展大单元教学的核心问题，也是教师的难点和痛点。针对教师存在的困惑，应当以核心问题为目标，以具体案例为载体，通过专家指导、名师示范、教师实践等途径，探寻研究思路与策略。在
此基础上，推广出一批精品课供一线老师学习观摩，形成“认识—模仿—理解—创新”的成长路径。
2.构建区域教研共同体，明晰研修路径
①课题引领，构建区域教研共同体。笔者以区教研员身份组建教研共同体，以江苏省中小学教学研究第十四期课题“UbD理念视域下中学信息技术单元教学实践研究”为抓手，邀请区域内学科专家、骨干教师组建有研究能力、实施能力与辐射能力的区域教研共同体。通过线下与线上相结合的教研途径，开展读书活动、专题报告、主题讲座、课例观摩、设计风暴、组织竞赛等多种教研活动。实现立足课题、理念共融、共享共进，促进大单元教学实践的研究深入开展，赋能区域大单元教学主题的高质量教研。
②专题研修，确立多维度研究内容。按照问题本质、先后序列，教研共同体对大概念视角下信息科技大单元教学中存在的众多问题进行归类提炼，确定“整体设计研究”“目标设计研究”“评价设计研究”“研究成果提炼”五个专题，每个专题从不同的维度分解与之相对应的内容（见表3），每个专题分别开展研修活动。
③开展教学课例研究，实现课堂转型。基于核心素
生活经验等方面的真实水平，增强内容的现实性、针对性。同时，笔者尽量采用学生喜闻乐见的形式，引导学生通过时政新闻、课外实践等活动，了解国家扶贫支教、脱贫奔小康、杭州亚运会、建党一百周年等活动，从课内到课外，体现社会性、开放性等特点，让作业有趣、有效，帮助学生达成道德与法治的学习目标。
在“各民族谁也离不开谁”的课前，学生按地域、历史阶段或不同民族搜集历史上或当前我国民族交流的事例，并且把搜集的资料做成资料卡，在班级里交流；或者贴在班级文化墙、走廊，或者做成海报展示。通过搜集、整理并运用这些资料，学生理解并认识到在历史发展过程中形成的中华文化是各民族共同创造的结果。这些作业以学生的真实生活为基础，没有统一的答案，突出问题导向，有助于培养学生分析、解决问题的能力，提高学生的道德理解力和判断力。
又如“互相尊重，守望相助”，课前学生搜集少数民族节日的资料，把相关照片或者视频带到课堂上进行介绍。这样，学生可以加深对少数民族的了解，懂得尊重少数民族习俗的重要性。教师设计“民族共繁荣”的故事会或主题班会，引导学生开展诸如图片展示、编演民族互助情景剧、讲述精准扶贫故事、赞美“兴边富民”行动的快板书等基于真实情境的活动，继续深化学生对国家民族的理解，培育政治认同素养。通过开放性的作业，学生的学习勾连起社会实践活动，课外所得在课内展示，加强课内课外的联结，增进学生对班级、学校、民情、社情、国情的了解，涵养爱国情感，培育正确的价值观、必备品格和关键能力。

	【学习反思】
	[bookmark: _GoBack]一、大概念在信息科技教学中的核心价值
整合知识碎片：大概念作为连接知识点之间的桥梁，有助于将零散的信息科技知识整合成一个有机的知识体系，帮助学生形成系统的认知结构。
促进深度学习：围绕大概念组织教学，鼓励学生探究概念背后的原理、规律及应用，促进学生对知识的深层次理解和迁移应用。
培养创新能力：大概念教学强调问题解决和批判性思维，鼓励学生面对真实情境，运用所学知识创造性地解决问题，从而培养其创新能力。
二、当前信息科技大单元教学的现状
实施程度不一：虽然大单元教学理念逐渐被接受，但在具体实践中，由于师资水平、教学资源、学校重视程度等因素的差异，实施效果参差不齐。
内容设计挑战：如何准确提炼信息科技领域的大概念，并将其有效融入教学设计中，是当前面临的一大挑战。
评价体系滞后：传统的考试评价体系往往侧重于知识点的记忆和简单应用，难以全面评估学生在大概念理解、问题解决能力等方面的进步。
三、存在的问题
理论与实践脱节：部分教学设计中，大概念的应用仅停留在理论层面，缺乏与现实生活、社会需求的紧密联系，影响了学生的学习兴趣和动力。
教师专业发展需求迫切：大单元教学要求教师具备更高的课程设计能力和跨学科整合能力，但当前教师队伍在这一方面的培训和支持不足。
学生参与度不高：由于教学内容、方法或评价方式未能充分激发学生的学习兴趣，部分学生参与度不高，影响了教学效果。
四、对策与建议
加强教师培训：定期组织教师参加大概念教学、课程设计、信息技术应用等方面的培训，提升教师的专业素养和教学能力。
优化教学内容与方法：结合信息科技发展的最新趋势，精选大概念，设计贴近学生生活、富有挑战性的学习任务，采用项目式学习、探究式学习等多样化教学方法。
构建多元化评价体系：建立包括自我评价、同伴评价、教师评价以及基于项目或作品的展示评价在内的多元化评价体系，全面考察学生的知识掌握、技能发展、创新能力及情感态度。
强化家校合作：鼓励家长参与孩子的学习过程，共同探索信息科技在家庭生活中的应用，形成家校共育的良好氛围。
总之，大概念视角下的信息科技大单元教学是一种富有前瞻性和实践价值的教学模式，其有效实施需要教育者、学生、家长乃至社会各界的共同努力，以促进学生全面而个性化的发展。



