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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】

在小学英语教学中，阅读教学是一项重要的内容。通过英语阅读教学，可提高学生的口语能力，有效提升学生的英语学习水平。因此，在当前英语绘本广泛运用于小学英语教学中，笔者依据自身多年的教学实践经验，经过深入的分析与研究，在本文当中分析与论述了如何将英语绘本有效地应用于小学英语阅读教学中。

一、英语绘本能够强化学生的理解能力

英语绘本，即是以一些相互连续的画面内容、配以少量的英语文字来构成的叙事或是故事的绘画书。英语绘本当中的图画与文字具有紧密联系，通过图文并茂的方式来表达英语叙事或是故事的主题内容。英语绘本将图画与文字相互融合来体现出故事性、趣味性，是较为适合孩子们学习英语的一种英语读物，能够有效地激发孩子学习英语的兴趣，让孩子能够借助于英语绘本积极主动地学习英语。在当前我国的小学英语教育与教学中，也在普遍采用英语绘本这一教学方式。例如，在教学“A camping trip”一课时，教师可利用多媒体播放键点击课件展现出图片，并说： Look！ Here’re the children.教师向学生展示一些教学用具，再安排学生来进行展示。Show your book / pencils...通过这样的学习方式，让学生将绘本中的画面与英文相对应，让学生更好地理解与掌握课文当中的英语知识。因此英语绘本是较好的英语运用教材。

二、英语绘本能够充分激发学生的学习兴趣

由于小学生的认知理解能力较为薄弱，难以深入地学习与领悟所学知识，因此，必须由教师引导学生来开展英语阅读。教师在英语教学当中，应充分运用情景教学法，来有效地运用英语绘本进行教学。教师可让学生融入教学情景中，获得真实的情感体验，深入理解与掌握英语绘本内容，从而形成生活化英语的学习，由于学生可充分应用教学情景来帮助自己了解英语绘本的知识内容，这样就能够取得最佳的教学效果。例如，在教学The first day at school一课时，教师可创设教学情景，展示校园平面图给学生观看，让学生运用there be的句型结构说出与校园有关的人与物，例如：There are lots of teachers in our school。接下来教师可利用多媒体播放花园的视频，花园中有美丽的花草树木以及鸟儿的鸣叫。教师： Is there a garden in our school？学生：Yes，there is. 通过创设教学情景的方式，让学生看绘本内容进行回答，能够让学生更好地认知与领悟所学的绘本知识，有效地促进学生的学习主动性，让学生深入学习。在阅读教学当中，教师必须充分激发学生的学习兴趣，让学生全身心投入到学习当中。 
【学习反思】

在开展英语阅读教学之前，必须做好先期准备工作。教师应善加引导学生，让学生首先对绘本内容进行认真的观察。绘本内容通常都展现了故事内容，学生可通过读图来了解故事的概况，在学习过程当中，教师可通过多媒体来播放一些与教学内容相关的动画或是视频，同时播放背景音乐，由此构建起良好的教学情景。在接下来学习英语绘本内容时，就能够充分激发学生的学习兴趣，让学生能够在阅读教学当中深入学习绘本当中的知识，并能够获得真实的情感体验。在阅读教学当中，教师可提出与课文知识内容相关的问题，例如，在教学Review and check一课时，教师可将课前准备好的动物图片展示给学生观看，并对学生进行提问，教师：What’s this？ 学生：It’s a cow/dog/pig/cat/duck。借助于学习提问，让学生深入掌握之前学习过的有关的动物单词，让学生通过学习绘本知识寻找出相关答案。通过这样的提问方式，可让学生一边进行阅读，一边进行思考，从而真正地体现出学思结合的阅读学习方式，让学生能够通过自主思考，进一步理解与掌握绘本的知识内容，有效提升了阅读效率与阅读质量。

        在开展阅读教学的过程当中，教师应让学生借助于绘本当中的图片以及文字来进行深入的学习。在进行阅读时，能让学生深入了解英语单词以及句型，教师可教给学生依据不同的学习要求来选择不同的阅读方法，使学生能够更好地阅读英语绘本。

        总之，在当前的小学英语阅读教学当中，充分应用英语绘本进行教学，有效地拓展学生的创新思维能力，培养与提升学生的认知理解能力。通过创设生动有趣、直观形象的绘本教学活动，从而有效提升英语绘本阅读的教学效率与教学质量。

【阅读书目】

 小学英语教材与绘本融合教学策略

（一）合理选择绘本内容

绘本教学更尊重学生主体地位，符合学生成长特点，是一种引导式的阅读教学形式。为保证绘本教学质量，教师需严格做好绘本内容的选择，根据教材内容和学生基本情况设计绘本教学模式，充分利用绘本优势，实现学生英语知识的积累。教师在选择绘本内容时，需要明确绘本是否符合学生现阶段知识储备，考查绘本内容的难度，保证绘本能够起到辅助教学作用。另外，在具体内容的选择上，应契合教材实际，尽可能找到与学生生活和学习相贴近的内容，以此带动学生学习兴趣，提高学生学习热情。以生活经历作为核心所确立的绘本教学内容更能激发学生学习欲望，使学生真正地爱上绘本学习。例如，教师在开展《At Christmas》一课教学时，可先为学生讲述圣诞节的意义，并且为学生准备相关绘本阅读，包括《Chinese Festivals》等，以对比圣诞节和中国传统节日的方式层层递进开展教学，使学生对中国传统节日形成进一步认识［3］。通过绘本教学能够帮助学生形成新的知识体系，在训练学生阅读能力和口语表达能力的同时，使学生实现阶段性提升。除绘本内容的选择外，教师还要合理掌控绘本的具体难度，可基于学生现阶段知识掌握情况适当增加一些难度，以达到对学生英语思维的锻炼，使学生能够进一步掌握英语技能，实现绘本教学目标。

（二）围绕教学重点，建立教材与绘本的联系

教师在开展绘本教学期间，应明确绘本的意义主要为教材内容所服务，因此，应建立绘本与教材之间的联系，保证绘本内容能够对学生形成语言方面的培养，利用绘本进行教材内容上的扩充，使学生知识储备能够得到拓展。教材与绘本的融合可体现在课堂教学中，也可利用于课后知识的巩固过程，加深知识在学生脑海中的印象，使学生能够合理运用知识，掌握英语知识内涵。一般情况下，绘本教学较常出现于课堂教学和课前预习期间，由教师进行思维引导。在课前预习过程中，为使学生对知识点形成初步认识，教师可利用绘本帮助学生进行英语文章阅读，引导学生利用绘本解决对教材知识点的困惑，在提高绘本教学效果的同时，保障小学英语课堂活动的顺利开展。例如，教师在开展《On the farm》一课教学时，需要先为学生介绍本次课程可能涉及的语法和单词，在学生形成一定知识储备后，再引导学生阅读带有动物和水果的相关绘本，为保证每个学生都能对绘本英语知识形成感悟，教师可组织学生建立小组，以讨论的方式互相诉说自己对文章的理解，实现思维的碰撞，使学生能够形成自主思考意识，养成思维习惯，对英语知识实现进一步理解。

（三）整合教材内容，梳理教学结构

在以往教学过程中，教师主要以教材内容为主，为提高学生学习热情，丰富教学形式，教师需合理对教材内容进行整合，创新教学手段，确立教学方案，以学生的实际情况为准，合理选择并开展绘本教学活动，引导学生形成对图文的思考，使学生能够认识到绘本教学的真正意义。为突出学生主体地位，尊重学生的成长特点，教师应为学生提供自主思考机会，鼓励学生勇于表达自己的看法。例如，教师在开展《Goldilocks and the three bears》一课教学期间，可先引导学生阅读教材内容，并对学生提出相关问题：“同学们，通过图片观察猜想一下会出现何种情节和对话？”经过教师提问，大多数学生已经对图片内容形成一定认识，而后教师可引导学生阅读相应文字，通过图文结合的方式分析本篇文章核心内容。在引导学生阅读过程中，教师需观察每个学生的学习状态，如若学生存在阅读困难的情况，教师需及时给予帮助。在阅读完成后，教师需开展词汇和语法知识点讲解。但是，部分学生阅读文章便已存在诸多障碍，如若开展单一教学模式，难免会降低学生学习自信心，影响学生学习兴趣［4］。此时教师便可利用与本课程相关的绘本，组织学生边读边看，根据绘本所呈现的内容，分析教材所述内涵。为提高学生英语口语表达能力，教师还可开展角色扮演游戏，由学生扮演文章中的各个角色，并用英语阐述文章内容，达到对学生口语能力和阅读能力的培养。此教学模式能够使学生更快进入学习情境，在学习和讨论过程中产生新发现，从而拓展学生知识视野，使学生能够在绘本教学过程中获得更多的英语知识。

与此同时，为提高学生探究意识，使学生善于发现生活、绘本中潜在的英语知识，教师可引导学生发掘教材和绘本之间存在的关联。在实际教学过程中，可先组织学生阅读教材和绘本，而后由学生提出教材和绘本中的重点内容，分析教材和绘本之间存在何种关联，以便形成对学生英语思维的培养，使学生能够更好地参与到课程学习中。

（四）开展阅读活动，激发学习热情

绘本本身具有较强的趣味性和故事性，绘本教学也更能激发学生学习热情。教师应充分利用绘本这一优势，定期开展主题阅读活动，为学生增加阅读机会和空间，使学生能够养成良好的阅读习惯。另外，学生在绘本内容的选择上，更倾向于选择自己喜爱的故事，而这种阅读方式相对局限，并不能实现学生英语思维上的拓展，开展阅读活动能够使学生接触到更多的绘本类型，学生可以将自己喜爱的绘本带到学校与其他同学分享，打造更和谐且活跃的阅读氛围。教师也可为学生提供有助于其成长的绘本故事，做到真正意义上的共同阅读、共同分享。在阅读活动结束后，学生可以互相讨论自己阅读的故事情节，分享在阅读过程中遭遇的生字词，阐述自身是如何解决阅读期间遇到的语法问题，通过经验分享，实现知识上的积累。例如，教师在开展《Dream homes》一课教学时，可以为学生准备《Let it snow》这一绘本，引导学生进行阅读［5］。在阅读期间引导学生互相交流和沟通，提炼出绘本中具有学习意义的词汇互相分享。如若学生在阅读过程中出现任何问题，可在阅读活动结束后进行提问，此时教师可先询问其他同学是否能够解答这些问题，考查学生学习情况，如若问题难度较大，学生无法合理回答，教师再做详细的讲解，以此提高学生对知识的印象，促进学生的思考。另外，此方式还能营造师生互动的教学氛围，打破教师与学生之间存在的沟通障碍，拉近学生与教师之间的距离，使学生感受到来自教师的关怀，从而在教师的正确引导下，形成英语思维，养成自主阅读习惯。每个学生成长环境不同，对知识的需求也存在一定差异，而英语知识涉及内容较多，教师既要顾及每个学生成长特点，还要在有限的时间内为学生传授更为全面的英语知识，在这种状态下，不利于英语课堂顺利开展，也在一定程度上增加了教学难度。绘本教学不论对于教师的教学手段还是学生的学习方法而言，都起到了优化作用，绘本将复杂的英语知识以更为简单的方式呈现于学生，学生在绘本的帮助下也更愿意参与学习。为此，教师需根据教材内容完善绘本教学模式，将课堂交由学生，引导学生思考，帮助学生系统掌握英语知识。

【学习反思】

虽然绘本教学本身具有较强优势，但是，如果教师不能掌握绘本教学方法，无法实现教材和绘本的完美融合，也会降低绘本教学效果。因此，教师应充分明确主题意义，根据教材特点选择更为合适的绘本内容，了解学生的兴趣点，基于学生知识掌握情况为学生设计多样化绘本教学形式，由绘本引导学生思考，激发学生学习热情，建立绘本与教材之间的联系，利用绘本教学丰富学生知识储备，使学生能够在掌握英语知识的同时，拓展英语思维，实现全面发展。
【阅读书目】

 主教材与绘本阅读教学融合原则

1.模块话题契合原则。教育科学出版社小学英语教科书以模块为单位，每册书包含六个独立的话题模块，每个模块由两个单元 构成，本教材的话题进行内容依据《义务教育英语课程标准(2011 版)》提出的24个话题编写。根据主教材的特点，笔者所在学校选用了与课标话题匹配的《丽声北极星分级绘本》系列读物为主教材与绘本阅读教学融合的主载体，并以其他系列的分级读物为辅，利用一本主绘本加多本次绘本，即“1+N ”的方式引导学生进行英文课外阅读。

选择学生熟悉话题的绘本进行阅读有助于帮助学生理解绘本内容，建立学生英语阅读的兴趣与自信心，以持续有效地开展绘本阅读教学。下面是基于教育科学出版社英语教材话题的几个绘本案例，绘本选择遵循模块话题契合原则，有效地融合了主教材与绘本教学，加深学生对话题的进一步学习、理解与应用。

例1：教科版三年级上册Module 3 “Body”，可以配《北极星分级阅读》第一级上“ I can see”。

此绘本内容的核心词汇包含在主教材的目标词汇中，学生可以通过图文并茂、故事情节跌宕有趣的绘本阅读，进一步巩固主教材所学的关于身体部位的主题词，并拓展与身体部分相关的表达法，如 a pair of, move，grin at。最后，学生还可以根据所学知识改编或创编绘本故事，从而达到综合运用语言的效果。

2.目标语言匹配原则。主教材的目标语言学习效果可以通过绘本阅读进行巩固、提升，匹配的绘本可以在紧密结合教材主要句型结构的基础上做有益的补充。根据维果斯基的“最近发展区理论”，学生在主教材中学会的语言水平为“i”，因此，拓展与主教材融合的绘本阅读的语言水平可以稍微高于教材，并且在学生能够接受的范围内，也就是在“i+1”区域。

例2：教科版四年级上册Module 4 “My class”，学生已经在主教材中学习了有关学校场室和教室设施及学科类词汇，根据目标语言匹配原则可以匹配《丽声北极星分级绘本》二级上“Zob at School”。此绘本只有piano,guitar,CD Player是新词，学生能够利用自然拼读法自主拼读新词，甚至有些学生已经通过课外阅读掌握了新词。绘本的重点句型是：... is superfast at/on ... ，这是教材中没有出现的句型，学科类的单词和介词的搭配也容易混淆，对学生来说有一点挑战。只要教师的教学方法恰当，不需要过多关于语言碎片，如词汇等，就可以让学生更多地关注文本意义，并利用提问、说与写的任务活动聚焦训练绘本中与教材匹配又稍有拓展的语言(候云洁，周芳，2018)。

3.认知情感对应原则。一二年级的学生多为6-8岁，他们的思维方式以形象思维为主，所掌握的概念大部分都是具体的、可以直接感知的，他们只能孤立地认识事物的个别特征和表面现象(沈德立，2003)。因此，为小学低年级学生准备的读物不易过于抽象或复杂，而应贴近他们的日常生活，如家庭、动植物等主题(王蔷，陈则航，2016)。并尽量选择语言复现率高、符合拼读规则、情节简单的故事类文本或童谣。

例3：教科版一年级上册 U6 “I Can Jump” 可以匹配Eric Carle 的Brown Bear, Brown Bear, What Do You See? 此绘本的主题是学生所熟悉并喜欢的，且学生已经在一年级上册 U4学习了颜色主题的词汇，语言难度合适。另外，绘本的故事情节非常简单，语言结构通篇都在复现，句子朗朗上口，韵律感很强，画面形象具体，很符合低年级学生的认知特点。

中年级学生多为8-10岁，他们能进行一定的抽象思维，能够逐步区分主要和次要的东西，掌握初步的科学定义但是他们仍然离不开经验和感性知识的支持(林崇德，1995)。因此，与主教材所匹配的绘本既可以是与学生日常生活相关的主题，也可以有超出读者日常生活的主题，但比较容易理解的，带有情节起伏的故事。

小学高年级学生多为10-12岁，他们的抽象逻辑思维在全面发展，逐渐成为思维的主要形式。他们已经能够进行初步的辩证思维，但还未形成系统的辩证思维结构(林崇德，1995)。因此，可以为他们提供现实生活故事、科普文章、实用文章、简单的传记和诗歌等读物，以帮助其发展对多种文体的品鉴能力(王蔷，陈则航，2016)。

例5：教科版六年级上册Module 5“ Changes ”可以匹配《丽声百科万花筒》“Houses Then and Now”，本书展示了一所新西兰的老式房子和一所英国的新式房子，从起居室、厨房、卧室等方面对这两所房子进行了对比。学生在主教材中学习了now and then的概念，并从人和城市的变化自然迁移到房子的变化，且学生对国外房子的特点并不是很熟悉，所以绘本的信息对学生来说比较有吸引力。

【学习反思】

主教材与绘本阅读教学的融合并不是舍弃教材内容，而是对主教材进行关联的、有益的补充。教师在选择匹配的绘本时注意遵循模块话题契合原则、目标语言匹配原则、认知情感对应原则，并根据主教材的内容选用“独立式”或“互补式”的课堂教学模式，在课内帮助学生逐步构建阅读能力。此外，教师还应该引导学生进行课外英语阅读，只有课内外阅读相结合，精读、泛读相结合，才能帮助学生从阅读能力的构建走向阅读品格的培养，最终提升学生的阅读素养。

【阅读书目】

 主题引领下小学英语教材与绘本融合教学的有效策略

（一）以生活为起点，激发兴趣

实际教学中，小学英语课堂存在话题重现率较高、缺乏相对真实的情境、任务设计缺少梯度等问题，其根本原因是教师单纯地将教材当成静态文本实施教学，学生则处于被动的学习状态，而且师生互动多以“明知故问”型对话为主。而基于主题意义引领的英语教材与绘本融合教学，是教师通过拓展与主题情境相符、充满趣味性的绘本作为教学补充，以激发学生的阅读兴趣，调动学生参与学习的积极性与主动性，同时还能丰富学生的语言结构，培养其英语思维。

在三年级“My family”的教学中，在讲解了教材中的重点知识后，教师可以为学生推荐绘本My Mom。三年级学生的单词积累量不足，所以教师需要采用双语形式进行讲解，如在讲解“My mom is a profitable cook”这句话时，教师可借助多媒体设备展示绘本中妈妈站在各种蛋糕前的插图，根据教材中提到的“This is my mom”，引出绘本中的“My mom is a fantastic cook”，让学生结合生活实际，先思考问题“Is my mom also a good cook？”并相互交流、分享；再运用句型“This is my mom”，鼓励学生介绍一下自己的父亲。这样的教学方式不仅能加深学生对教材内容的理解，增加对家庭、亲情等话题的讨论，还能使学生获得良好的情感体验，提高阅读成效。

在四年级“How are you”的教学中，教学目标是让学生掌握book，chair，desk等单词以及“How are you？”“I’m fine，thank you.”等句型，学会运用所学知识与人打招呼，做一名文明礼貌的好学生。此课中，教师可将How Are You绘本引入教学，此绘本在内容上有较强的节奏感和韵律感，并且涉及颜色、动物、动作等多方面内容，符合小学生的身心发展特点。

（二）精心选择绘本，巧用、妙用
随着绘本在教学中的运用，英语教学中出现了“绘本热”。在小学英语教学过程中，教师整合绘本阅读与教学实践时，要认真审查所运用的绘本，保障用优质的绘本以及与教材的吻合，有效发挥绘本辅助教学的优势。绘本内容要贴近学生的生活和学习，对“立德树人”的目标起着引导、促进作用。

首先，绘本的选择应符合小学各年龄段学生的认知特点和知识储备。低年段的教学可选择以图画为主、文字较少、趣味性强的绘本。如Three Pigs，该绘本语言简单、趣味性强，故事情节明显，适合低段儿童阅读，并且图画生动，语言简洁，利于学生快速理解文本内容。教学中，教师融入该绘本，可以提升学生的专注力，营造活跃、轻松的课堂氛围，激发学生的学习兴趣。

其次，绘本的选择应与教学内容紧密融合，与教材内容一致，教师需根据教材需要，为学生选择和推荐好绘本，促进学生更好地学习英语，让他们感受英语学习的乐趣。如进行译林5A Animal friends一课教学时，教师可以选择“跟上兔子”系列中Little Zoe looking for Mom的绘本，绘本中的卡通动物形象会立刻吸引学生的眼球，让学生在有趣的情境中感知have/has的用法，巩固教学句型have/has ...

（三）巧妙穿插故事，丰富主题

在小学英语教材与绘本的融合教学中，教师应将重点放在教材文本的挖掘上，通过寻找某些关键细节，挑选恰当的绘本作为补充，既要拓宽学生的英语学习视野，又要丰富和深化主题意义。

在六年级“Chinese New Year”教学中，Story Time板块提到“中国新年”，这个话题是学生非常熟悉且乐于讨论与表达的，但是当教师问道：“为什么将这一节日称之为‘过年’时？”学生都回答不上来。此时，教师可将绘本Monster Nian与教材内容进行结合，拓展“人们驱赶年兽的故事”。

教师：Why do we call the New Year “New Year”？In China，we can see a lot of red stuff in this festival，do you know why？Here’s a story，read together to find the answers！

故事内容：A long time ago, a monster called the Nian Beast entered a village，and it did all kinds of evil， not only destroying village buildings，but also eating people，which was terrifying. It just so happened that a beggar，wearing a red cloak and holding a firecracker，scared Nian away. Since then，people have begun to put up red couplets and light firecrackers to prevent another attack by the Nian Beast.

随后，教师提问：Now let’s talk about it，why do you see a lot of red things during the New Year？

学生A：In order to drive away the bad things.

学生B：Red can bring good luck.

学生C：Red can say“goodbye”to bad things and usher in new hope.

通过绘本故事的补充，学生更加深刻地了解了“过年”背后蕴含的文化背景，加深了主题理解。在此过程中，教师引导学生从绘本中获得相关信息，对中国传统文化“新年”做出了合理解释，在丰富知识体系的同时补充了教材中没有涉及的传统文化知识，增强了学生对中华优秀传统文化的认同感，有利于培养学生的家国情怀与文化自信。

在四年级“I can Play basketball”的教学中，教材中提到刘涛最喜欢的运动是篮球，却是一个篮球“小白”，在朋友的鼓励下，终于在多番尝试后完成了这项运动。此课可将绘本Luke’s Blue Box作为教学资源，该绘本与教材内容主题相符，在探究绘本主题意义时，教师可将与教材中有着同样经历的Luke（绘本人物）请到教学中。

教师提出问题：Do you remember the little boy Luke in the picture book？

学生：Yes！

教师继续引导：Can you tell us something about Luke？

学生：Luke played in a football club，but he couldn’t play football and was slow to do anything.

教师：But his coach told him to be patient and give him plenty of time to practice.

由此引出绘本重点。此过程中，教师借助绘本中主人公Luke的故事，引导学生回顾主题意义，在教材与绘本的融合教学中使学生明白：如果并不擅长某件事情，但只要自己喜欢就可以通过尝试完成；如果不能很好地完成也不要着急，要始终相信自己。这样的融合教学不仅融入了学生的生活经验，确立了主题背后的价值取向，还能训练学生的语用能力，使主题理解更加完整。

（四）以绘本为核心，拓展内容

以绘本为核心的教学需要安排单独的课时来实施教学，并且所选话题要与教材话题是一致的，才能帮助学生学习教材内容，复习与巩固新知。

在六年级“Keep our city clean”教学中，教师可引入绘本Five little Men in a Flying Saucer。教材中讨论的重点话题是“What makes our city dirty？”和“What can we do to protect the sanitation of cities？”主要围绕造成城市污染的成因、保护环境的相关措施展开，这与绘本Five little Men in a Flying Saucer中的主题是相契合的。绘本中一共有五个小人，小人A指着烟囱询问：“Mom，what are these things？”小人B回答：“These are factory chimneys，and these emitted gas pollute our environment and are also harmful to the human body.”小人A继续询问：“What else do you see？”小人C说道：“I saw some wastewater flowing into the river.”之后，小人C告诉大家：“The water is also contaminated，so it cannot be drunk，what we need to do is protect the water from contamination.”该绘本材料使学生认识到保护环境的重要性，从情感角度引起学生共鸣，共同为保护环境、保护生态环境做出努力。

（五）寻求价值体验，升华主题

小学英语教学除了要讲授基本的英语知识、运用能力外，还要注重学生思维品质的培养以及学习能力的提升，帮助学生养成正确的人生观与价值观，实现主题意义的升华。因此，教学内容应紧扣时代主题，深入挖掘教材知识与社会现实之间的关联性，彰显时代底色。

在六年级“Then and Now”教学中，当学生学习了主人公从过去到现在的变化后，教师可以引导学生思考“未来世界会变成什么样”。同时引入绘本Travel with Abby，此绘本介绍的是未来会在E Star出现充满趣味的物体。这个过程中，教师可以创建话题“说一说自己感兴趣的物体”，让学生发挥想象、创造未来。

教师：Students，play your own contact，what will happen in the future？Maybe we’ll get to E Star，where are there a lot of interesting things,what are they？

学生A：There are magical glasses.

学生B：There are flying machines and energy stations.

教师继续引导：What do you like the most about all these things？State the reason.

学生C：I like the house because it is built on a book and I find it interesting.

学生D：My favorite is the dream maker，because he can help make dreams come true.

教师总结：After class, students can read this book by themselves，I believe that students can also imagine a lot of interesting things，and then draw it and introduce it to their classmates.

教师通过巧设疑问、合理启发的方式带领学生进入文本主题意义的探究中，既能拓宽文本、激发学生想象，又能丰富学习内容，实现主题意义的升华。

二、主题意义引领下小学英语教材与绘本融合教学的反思

（一）聚焦主题，多元融合

基于主题意义引领的教材与绘本融合教学，还可以称之为多元融合，既能改善因教材内容单一无法提高学生学习兴趣的状况，又能避免学生在语言学习中出现碎片化、浅层次理解的问题。在多元融合下，教材与绘本的有机结合实现了优势互补，系统、全面地带学生深入地理解文本，为培养学生的英语学科素养奠定了良好基础。

（二）巧设疑问，多元理解

探究主题意义的问题，其重点不能单纯地停留在Who，When等浅表信息上，而应以Who，How等问题为核心，引导学生更加深入地挖掘主题意义，培养学生的深度思考能力，进一步完善知识结构。因此，教师在主题意义引领下设计问题，应当结合主题意义制订目标，围绕内容合理设计，带领学生从多个角度认识和理解主题，在潜移默化中培养学生的思维品质。

【学习反思】

主题意义引领下的小学英语教材与绘本融合并不是单纯的语篇积累，而是在多文本互动学习中帮助学生形成更加完整的英语学习体系，充分体现语言学习的工具性与人文性。总而言之，小学英语教材与绘本的融合教学是促进英语教学改革的有效途径，也是助力英语教学质量提升、推动学生全面发展的有利举措。教师应正确认识教材与绘本融合的意义，不断寻求教材与绘本之间的衔接点，运用切实可行的教学方法，将两者运用到教学中，让学生从中习得知识，获取经验，提升英语学习能力。

围绕主题意义所开展的教学活动，教师应从语言理解逐步延伸至实践应用，再从实践应用拓展到迁移创新，上述提到在“Then and Now”教学中，从过去到现在的变化中将主题上升到对未来的想象，既能让学生在环环相扣、层层递进中深入思考，又能充分激发学生的想象力和创新思维。

【阅读书目】

 在绘本阅读教学中，图片环游教学法、拼图教学法、持续默读教学法和阅读圈教学法都是可实施的。

 以下笔者主要介绍两种实施效果较好的教学法。

 1. 图片环游教学法

 图片环游本质上是一种分享阅读，是教师和学生共读故事、合作建构意义的过程。老师抛出问题，引导学生观察绘本的标题、作者、图片等。鼓励学生去进行预测、思考和讨论。同时在这个过程中学习语言知识、理解故事内涵，通过这样一个共同读故事的过程促进师生、生生互动。在教学实施过程中，教师应当积极调动学生参加阅读任务的积极性，灵活设置和组织教学活动。

 2. 拼图阅读教学法

 拼图教学是指将学生分成若干小组，每个小组拥有自己的任务，但是合在一起是一个共同的任务。教师必须确保每组的学生都明白自己的任务和共同的任务。如果中途遇到困难，老师可以提供帮助。学生可以通过这样的任务获得共读的体验，促进小组合作。

 案例：

 年级：六年级

 教学材料：小毛人系列（little critter）Just a little sick

 教学目标：

（1）学生能理解文章的主要脉络，复述表达。

（2）学生能感知小毛人的情绪变化，产生共鸣。

 教学步骤：

  首先将学生分成若干组，把相对比较独立的小片段分发个给学生。

 第一组 绘本内容

 I am just a little sick today. Mom says， “No school. You need to stay in bed.” Being just a little sick is fun. I get breakfast in bed. Yay！ It is just plain toast. Yuck！

第二组 绘本内容

 “I am not too sick to play video games.”

 “Yes， you are，” says Mom. Now go to bed and rest.”

  I am not too sick to build a tent on my bed. I am hiding from my bear.

  第三组 绘本内容

  Suddenly I don’t feel good. My bear and I go to find Mom.

  Mom sends me back to bed. She takes my temperature. “You have a fever，” says Mom.

   I say， “I am sleepy.” I wake up from my nap. I feel great！ I get dressed. I will go out to play.

  第四组 绘本内容

  Mom takes me to the doctor anyway. We wait and wait. The doctor gives Mom something to make me feel better.

  We go home. I can’t wait to go out and play with friends.

  第五组 绘本内容

  “Oh， no，” says Mom. “The doctor said you have to rest all day.”I am tired of resting！ I ask， “Can I please go to school tomorrow？”

  I changed my mind. Being just a little sick in no fun.

  之后每组的六位同学分别拿到不同的绘本卡片，根据顺序学习内容。卡片帮助学生解决生词。假如觉得文章生词比较多，在做拼图活动前老师要引导学生在语境中呈现词汇，扫清障碍。

  学生在完成自己部分的阅读任务以后，推荐各组组员进行汇报。汇报完毕以后根据每组的故事内容把五个组的绘本内容整体排序，形成一个完整的绘本内容。

  
【学习反思】

在小学阶段开展绘本阅读有助于激发学生对英语的兴趣，并且养成良好的阅读习惯。但是在高年级的绘本阅读教学需要教师恰当选择合适的绘本，并且在课堂中有效实施才能真正挖掘出其中蕴含的道理。如何设计、实施并且开展深层次阅读的绘本阅读活动，依然值得我们去不断探索和研究。

拼图环节需要注意：

  ① 每组小组长需有一定组织能力，故事小组必须共同讨论自己拿到的部分，优生带差生。

  ② 提醒学生不要看别组的拼图，也不用太着急完成任务。在做汇报的时候如果顺序不相同也没关系，鼓励再创造。

  ③ 教师在此环节中主要起到观察、督促和引导的作用。不要过多干预学生的活动，但是必须随时做好给学生帮助的准备。

  拼图环节完成以后还需要引导学生进行故事的整体感知，设计教学活动，朗读任务等。让学生进一步内化语言。并且在此环节之后再设计一些输出活动，从绘本内容延伸到实际生活。
【行为探索】

天宁区小学英语“联校教研”教学设计模板

	片区名称
	郑陆片
	学校名称
	常州市三河口小学

	研究主题
	绘本与主教材的融合教学研究

	拟解决的问题是什么
	绘本与主教材如何有效融合？

	设计者
	张芸
	授课内容
	六上Unit5 Signs（storytime）

	内容分析

	本单元的话题是“公共标识”，通过Mike和Helen以及他们的弟弟Tim在一些公共场所的所见所闻，学习各种标识，了解它们的含义。本节课通过感知、理解、实践等教学活动帮助学生意识到文明的意义，促使学生将“文明”内化于心，外化于行，在生活中做一个遵守秩序的文明人。


	学情分析

	现有语言基础：学生在三上U4和三下U2学习了情态动词和祈使句的相关用法。并且在五年级学习了有关一般现在时的各种句型结构，也掌握了动词第三人称单数形式的变化。
已有知识经验：学生在三下Unit2 In the library一课中，已经了解了部分Don’t+动词原形的常见标识，但是还不会用英文谈论它的地点、意义、建议等，对遵守标识的意识还不强。
已有价值观念：高年级学生对于生活中的规则意识、文明守则已经有了一定的思想意识，学生能够注意标识，了解简单的标识含义，在生活中做一个遵守规则和秩序的文明人。


	教学目标

	单元教学目标
	课时教学目标

	1.通过阅读storytime，初步感知理解公共标识的名称、含义。

2.通过阅读绘本，游戏化开展多方位了解标识的活动，深入学习标识内涵。
3.通过阅读语音，了解字母ir韵律
4.通过卡通、文化板块的学习，体会标识的多样内涵，学会遵守标识。
5.通过阅读绘本，设计并制作标识，遵守公共标识。

	通过勾连旧知,联系生活实际进行头脑风暴,学生能够听懂、会说、会读、会写词汇：sign,shopping centre.

通过看图听音、泛读课文填表格、编对话的活动，获取、梳理文本中的四个标识的名称、地点、意义。学生能够熟练运用句型：What does it mean? It means …谈论标识。

通过精读课文，同桌讨论设置标识的原因及建议大征集的活动中，用：We should/can/can’t...Be careful./Please/Don’t...等句型对不文明行为进行劝导，也培养学生分析、推测、判断等思维能力。通过小组合作表演对话，帮助Tim写日记的形式巩固新知，梳理整个文本的脉络。

4.引导学生学会观察生活中不同的标识，并在社会交往和公共生活中自觉遵守规则与秩序，感悟标识的普遍性和重要性，提升个人素养，做一个新时代的文明学生。



	教学重难点



	理解并掌握词汇sign, shopping centre, be careful, restaurant的发音。

通过看图听音、泛读课文填表格、编对话的活动，能用What does it mean? It means ……./ 获取、梳理文本中的四个标识的名称、位置、意义和建议。

能分角色表演对话并尝试介绍标识或提供建议。


	教学过程

	教学目标
	学习活动及互动方式（时间）
	设计意图 
	效果评价

	感知：复习旧知并初步感知身边的标识。引出主题：Signs are everywhere。
基于Signs这一主题，开展听、读、写、说等合作探究活动，梳理和获取语篇结构化信息，理清标识的名称、地点、意义及相关建议。
通过完成任务单，检测本课内容的掌握情况，并推荐阅读绘本《Signs are everywhere》，为下节课的学习做好准备。
	Step1 Before-reading:（2’）
Let’s review:

Review the signs in Grade3 Unit2 In the library:

Look and say:Don’t run/shout/talk/sleep/eat/...

2.Brain Storm:
T: Where can we see signs?

S: ...

S look at the pictures say the places.

Learn: shopping centre
揭示主题：So signs are everywhere. 
Step 2 While-reading:

1.Listen and tick（5’）

Q:What signs do they see at the shopping centre?

S:...

2.Read and complete（10’）

Q：Where are these signs?

What do they mean?

T：示范第一个标识
S:It’s in front of the shop.It means the floor is wet.

Ss read and complete the form on your worksheet.

(1)投屏校对，解决生词：litter，restaurant,smoke
(2)T-Ss示范对话：

A:Look at this sign. Where is it?

B:It’s in a front of a shop.
A:What does mean? (新授，板贴)
B: It means the floor is wet.

(3)S-S ask and answer in pairs.
(4)Learn the name of the signs:Wet floor./No littering./No eating or drinking./No smoking.
3.Let’s Learn in details（8’）
Q:When we see the signs,What can we do? What can’t we do? 

Ss:Read carefully and try to give the advice.
[picture1]
Mike says to Tim:Be careful.
T: So What else can you say to Tim?

S: Don’t run./ walk slowly./Stop,Tim.
[Picture 2]
T:What can’t/can they do? 

S: They can’t litter here,they can put the rubbish in the bin/in the schoolbag.

[Picture 3]
T:Mike says ...

(教take... into)
T: Why can’t we take juice into the bookshop?

S1: Juice may make the books dirty and wet.
[Picture 4]
T: Can he smoke here? What can you do?
S1: I can say don’t smoke here.

S2: I think he can smoke in the smoking area.

4.Let’s read （2’）

Read together with the reading signs.

5.Let’s act（8’）
T:Please work in four and choose one scene to act the story in different roles.You can add some actions and sentences.

Step3. Post-reading
1.Let’s finish（5’）
Help Tim to finish his diary .

投屏校对、交流。
2.Learn more

T:Tim says,“Signs are helpful and I want to learn more about signs!”

Next lesson,Let’s go to the Sign Town with Tim to learn more signs.

This is the picture book<Signs are everywhere>


	教师通过回顾三下U2的旧知，揭示主题，使学生在已有知识经验和学习主题之间建立关联，形成学习递进模式。

联系实际生活，感受标识无处不在，揭示主题的同时，又让学生初步认识到标识的普遍性和重要性。

通过听录音选择的形式，整体感知文本内容，选出Mike,Helen和Tim在购物中心看到的四个标识，锻炼学生听取关键词的能力，也培养学生听力前读题看图的习惯。
学生通过快速阅读的形式，将语篇中的信息进行梳理、概括、提取，把对话中的信息变成清晰的结构化信息，明确signs 对应的place,meaning两个维度。通过校对解决生词，将学习的自主权还给学生，提高学生的自主学习能力。
同桌对话，学习巩固新句型的同时，自然输出文本内容，培养学生语言表达能力。

通过精读各图，引导学生基于所形成的结构化知识开展分析、应用，围绕学生的实际生活，通过问题引领，激发学生主动思考、自主探究，帮助学生提高解决问题的能力，达到学科育人的作用。

通过让学生进行反向表演，不仅增加了表演的趣味性，还能帮助学生更好地理解和感受生活中标识的不可或缺性，以及遵守标识规则的重要性。
通过Tim的日记复述本课所学的课文，复习标识的含义及作用，又引出下节课的大情境，和Tim一起去标识小镇了解更多的标识，预告学生下节课将结合绘本阅读和探究，培养学生会用更丰富的语言有逻辑地表达和描述标识，宣传遵守标识的重要性。


	学生迅速回忆起三年级所学的：Don’t run/talk/eat/drink/shout等标识命令的简短的祈使句，初步感知简单的Signs。

学生思维被打开，从三年级所学的library联想到生活中各个公共场所，感受到了标识无处不在。

学生可能是预习的比较充分，大多数同学都能选出正确答案，但是也不排除部分没预习的孩子，所以在指导听力前的习惯后，还要在校对学生抓取关键词，如the floor is wet.You
can’t eat or drink...

文本较为简单且并列，在老师示范第一个后，后面的三个标识完成起来就没有难度了。只是通过抠空的方式让学生填写，也考察了学生书写的格式：首大、标点，上下一致等。大多数学生能够做对，要注意restaurant和litter的发音，还要多强调。
根据表格内容，采用对话形式复述课文，既是一节课中的小梳理，又是对句型的小巩固，对话难度不难，学生能够掌握，但是可不可以丰富点句型，让学生适当进行灵活拓展地对话呢？
大多数学生能够从文本中找出关于建议类的词句，在思考其他表示建议的表达时，部分同学思维有局限性，所以平时要加强语义转换的练习。

学生在集体朗读的时候较流利，但是没有听原版录音就直接齐读，少了模仿与学习原版录音的环节。

在表演环节，各小组学生能够充分投入表演，创编对话丰富表达，还能加入动作、道具等使表演更具趣味性，吸引孩子积极参与。

通过抠空填写Tim的日记，回顾四个标识的名称、意义和表示建议的相关语句，大部分学生能够顺利完成，投屏时讲解部分易错字和书写规范即可。

	课时教学板书设计
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	课时作业设计

	1.Read and act the story.

 朗读课文并且组内分角色表演。

2.Try to finish the exercise on page 63 C.

 完成《课课练》P63 C 。

3.Read the picture book<Signs are everywhere>.

 阅读绘本《Signs are everywhere》。



	课后反思、经验提炼（实施后填写）

	本节课是学习的公共标识，目的是让学生理解标识的名称、意义并掌握运用不同的方式谈论标识规则的建议等，学习有形标识，内化无形意识和行为，倡导大家做一个遵守标识规则的文明人。

优点：

紧扣文本情境，挖掘出标识的名称、地点、意义和建议，引导学生纵向梳理，形成结构化的信息，结构清晰。又通过抠空练习，自主解决生词，培养学生独立思考和自主学习的能力。

新课标倡导学生自主、合作、探究式学习，本节课学生学习任务明确、教师示范有效，组内分工明晰，学生课堂常规良好，教师善于引导学生思考、表达，能注意到听力、书写、对话等细节指导，让每个孩子都有课堂收获。
教师充分发挥评价的教育功能，课堂上的即时评价具有针对性、发展性和激励性，鼓励学生积极思考，通过What does it mean?It means.../You can/can’t...等语言支架，融入旧知Don’t... Please...等祈使句，会用不同句式提出更丰富的建议。
学生表演是本节课的一大亮点，学生合作默契、自信表达、想象力丰富，不仅归因于充分的预习，还要归根于平时每次课堂表演时积累的经验和胆量，学生争着表现自我，在班级形成了一种良性循环的好风气。
改进：

要更加关注后进生的掌握程度，在回收课中的听力、书写作业时，加强指导如何听取关键词或者根据上下文填空。

全班齐读时，仍要听原版录音跟读，模仿地道的语音语调。
第一课时不要简单地融入绘本，而是应该在掌握一定的语言知识的时候，深层次地嵌入并磨合绘本。


	问题是否已解决？后续计划如何？

	本单元的第一课时的主题是 Know the signs at the shopping centre,第二课时主题是Know more signs in the public places，第三课时的主题是Follow the signs in our daily life，第四课时的主题是Design the signs for the public places。

由于课时选择不合理，没有真正地融入绘本，后续将在第二课时渐渐融入绘本。

后续计划：

第二课时加入了绘本的学习，围绕第二课时的小主题，我们将绘本中涉及到的警示和提醒的内容与教材进行了融合，使学生在这个主题上的认识得到了进一步的拓展和提升。本课时具体设计如下：

首先，通过复习Tim的日记回顾story time,激活语言认知。接着，以Signs Town为情境，引出本课主题：Know more signs in public places，融入绘本学习。学生通过给标识分类，观察总结出两种标识的命名规律：直接以名词短语命名，以及No+名词或动名词的形式命名。

结合我校的学情特点，我们将这里的绘本进行了改编，带领学生观察和认识警示和提醒类的标识，利用核心句型：What does it mean? It means...What do these signs mean?They mean...谈论标识的意义。

然后，在Fun time的游戏环节中，操练巩固以上句型，通过游戏规则中的奖励模式鼓励学优生利用绘本中的拓展句型进行多样化的表达，如：The sign tells (not)to do... They warn us about/not to do ...

最后，Tim到家后晒朋友圈：Today,I went to the Sign Town.I saw many different signs.Sign give us warnings.Signs tell us lots of things.We need signs! Mike和Helen看到后在下面点赞并评论留言：What signs did you see? What does...mean? 用抠空的形式让学生补全Tim和Mike,Helen的对话，巩固  本节课的知识，也对参观Signs Town这个情境做一个回收和反馈。

第四课时的大任务是设计并制作标识，我们将围绕标识的形状、颜色、意义、地点进行学习，但是教材中前面几个课时涉及到的都是警示和提醒标识，学生了解的标识的数量和范围较为局限，所以我们需要在巩固教材内容的基础上进行一定的拓展，生活中的标志除了警示和提醒，还有说明和广告，所以我们把绘本中涉及到的这部分内容在第四课时进行了融合。在学生对标志有了充分的认识后，引导学生结合相应地点、场景设计合理的标识,号召大家将“文明”内化于心，外化于行，做一个遵守秩序的文明人。




【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	2024.10.31
	地  点
	常州市三河口小学

	活动类别
	基于主教材与绘本融合的单元整体教学听课研讨
	参加者
	张芸

	活动过程
	秋阳杲杲迎贵客，10月31日下午，郑陆片区四校英语教师齐聚河小录播室，围绕六上Uint5单元整体教学开展了联合教研活动，天宁区小学英语教研员杭燕楠老师参加了本次活动。

活动伊始，来自三河口小学的张芸老师展示了六上Unit 5 Signs （Story time）板块的教学。在课堂上，张老师基于学习单，通过精选问题，梳理语篇结构化信息，帮助学生逐步建构和生成对主题的深层认知和价值判断。展示课后，张芸老师简要阐释了本单元整体教学设计中绘本融合思路：结合学情特点，对绘本进行适当改编，拓展句型，丰富表达。

接着，其他三所学校依次说课。东青小学的李辉老师基于新课标理念，从语言知识精准角度分享Unit5Signs第四课时案例设计。焦溪小学的刘宁洁老师分享了Unit5 Signs第四课时的绘本融合教学案例，设计焦溪古镇标识。郑陆小学的栾林玉老师分享了“教学评” 一体化理念下Unit5 Signs Story time板块的教学设计与实践研究。听课老师们就四节课开展热烈地评课。老师们一方面交流了Unit 5storytime设计的异同与感悟，另一方面也探讨了绘本与教材有效融合地策略。

最后，天宁区小学英语教研员杭燕楠老师为本次活动进行点评与总结。杭老师指出，融合不是缝合，要做到既要融又要合，需要每一位老师用心的思考和实践。焦溪小学刘老师的教学设计就是一个不错的尝试。



	活动感悟
	学之愈深，知之愈明。每一次教研活动都会遇见新的风景，让我们产生新的思考和行动。相信通过此次活动，郑陆片区英语老师们一定会一路探索一路学，一路践行一路思，成长得更快，走得更远。




【研究小结】： 

浅谈绘本阅读教学与主教材的融合
    绘本阅读教学是指利用绘本作为教学素材，培养学生的阅读能力、语言表达能力和情感体验能力的教学方法。绘本阅读教学与主教材的融合可以有效地促进学生的学习兴趣和阅读积极性，提高学生的阅读水平和语言能力。接下来，我将从教学目标、教学方法和教学评价三个方面对绘本阅读教学与主教材的融合进行探讨。
    绘本阅读教学与主教材的融合需要明确教学目标。绘本作为辅助教材，可以在主教材的基础上引入具体细致的情节、生动有趣的插图和丰富多样的语言表达形式，帮助学生更好地理解和掌握教材内容。在设定教学目标时，教师可以根据学生的实际水平和需求，选择适合的绘本，使之与主教材形成有机的结合，达到综合提高学生的阅读和语言表达能力的目标。
    绘本阅读教学与主教材的融合需要合理选用教学方法。绘本内容丰富多样，可以借助其中的情节、人物和场景进行情境化教学，帮助学生在真实的语境中理解课堂内容。教师可以利用幻灯片、配乐或表演等手段，将绘本中的情节呈现给学生，引导学生产生浓厚的阅读兴趣和情感体验。教师还可以利用绘本中的图片、词汇和句子，进行语言训练和语言模仿，提高学生的语言表达能力。
    绘本阅读教学与主教材的融合需要科学有效的评价方法。在教学评价中，教师可以通过观察学生的阅读行为和语言表达水平，了解学生对绘本的理解和应用能力，并根据学生的表现给予相应的鼓励和指导。教师还可以结合主教材的评价标准，对学生进行全面的学习评价，综合考察学生的阅读水平、语言能力和综合运用能力。
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