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1. 深度理解比的意义，熟练掌握比的读法、写法及各部分名称，精准辨析比与除法、分数的联系与区别。
2. 自主探究比与分数、除法的关系，深度感悟数学知识内在逻辑，显著提升数学思维能力。
3. 切实体会比在生活中的广泛应用价值，增强数学应用意识，在学习中收获成就感，深化数学与生活的紧密联系认知。

二、教学重难点

1. 重点

· 透彻理解比的意义，牢固掌握比的读写及各部分名称。
· 熟练运用比解决简单实际问题，强化数学知识运用能力。

1. 难点

· 深度剖析比与分数、除法的本质联系与差异，突破数学概念理解瓶颈。
· 灵活运用比的知识解释生活复杂现象，提升知识迁移应用水平。

三、学情分析

学生已掌握两个量的倍数关系，对量的关系有一定基础认知。在此基础上引入比的概念，学生较易接受，但对比与分数、除法的抽象关系理解可能存在困难，需借助直观素材与实践活动助力学生深化理解。

四、教学辅助

教学课件、学习任务单、实验材料（如不同长度的小棒、量杯、水等）

五、教学流程

（一）情境导入 — 引 “探究”

播放含黄金分割元素的建筑、艺术作品视频，展示黄金分割在美学设计中的独特魅力，引出线段长度比及 “比的意义” 主题，激发学生探究欲望。

（二）新知探究 — 习 “方法”

1. 学习任务一：比的认识

· 展示妈妈准备 2 杯果汁和 3 杯牛奶情境，学生分组讨论果汁与牛奶杯数关系，汇报结果。
· 引导学生从份数、倍数、相差等角度分析，如果汁是牛奶的，牛奶是果汁的，果汁比牛奶少 1 杯等。
· 引出比的定义：果汁与牛奶杯数比为 2 比 3，介绍比各部分名称，通过反例强调比的顺序性。
· 开展实验活动 “比的直观呈现”：学生用小棒拼摆，红色小棒 4 根，蓝色小棒 6 根，摆完后写出红、蓝小棒数量比，并与同桌交流，直观感受比与数量的对应。
· 完成教材 p53 例 7 相关看图填空练习，巩固比的认识。

1. 学习任务二：比与分数、除法的联系

· 呈现小军走 900 米山路用 15 分钟、小伟用 20 分钟的情境，学生计算两人速度。
· 引导学生用比表示速度关系，如小军速度与小伟速度比为，探讨多种表示形式及意义。
· 介绍比值定义，结合具体比式，让学生计算比值并类比除法、分数，填写对应关系表格，深入理解联系。
· 组织实验 “除法、分数与比的转化”：准备三个量杯，分别装水 200 毫升、300 毫升、400 毫升，学生通过倾倒、测量等操作，记录不同量杯水量关系，分别用除法、分数、比表示，观察并总结三者转化规律，如。
· 思考比的后项能否为 0，结合除法、分数意义及实验操作结果进行讨论，如在除法中除数不能为 0，类比得出比的后项不能为 0。
· 介绍比赛分数与数学比的区别，结合生活实例（如足球比赛比分）加深理解。
· 拓展介绍身体比例及黄金比知识，呼应导入视频，引导学生测量身体部分长度并计算比例，如身高与腿长比，感受生活中的比。

（三）达标检测，巩固练习

1. 基础练习

· 小华家养 10 只鸡、9 只鸭，完成鸡与鸭、鸭与鸡只数比及比值填空。
· 张祥买 3 本笔记本用 10.5 元，写出总价与数量比及比值，完成相关除法与分数转化。

1. 学以致用

· 给出妈妈买水果记录，计算苹果、橘子、香蕉总价与数量比及比值。
· 判断对错：只能读作四分之三；比的后项不能是零；可可与爸爸身高比的正误判断，并说明理由。
· 在方格图上按画长、宽不同的长方形，运用比的知识进行图形创作。

1. 拓展提升

· 解决 “把甲班人数的调入乙班后两班人数相等，求甲、乙两班原有人数比” 问题，鼓励学生用多种方法解答，如设未知数、画线段图等，提升综合应用能力。

（四）作业设计

1. 布置学生寻找生活中的黄金比应用实例，制作手抄报或拍摄短视频展示，下节课分享交流，培养学生观察与实践能力。
2. 完成《分层作业》，根据自身能力巩固提升知识。

六、板书设计

比的意义
前项比号后项比值
两个数相除又叫两个数的比，比可写成分数形式，读法不变

七、课后反思

1. 生活情境导入成效显著，黄金分割案例引发学生好奇，为学习营造良好氛围，后续教学可拓展更多生活实例，强化知识与生活纽带。
2. 实验与探究活动助力学生理解比的概念及与分数、除法关系，但部分学生在抽象概括时仍有困难，应增加小组合作深度与指导针对性，持续优化教学策略。

