以新活力为源，涌流班队蓬勃力量
——2024-2025学年度第一学期班级文化建设总结

新北区吕墅小学    谢菲菲
六年级对于学生们来说是小学阶段的重要收官之年，作为班主任，我肩负着引领他们在学业上扎实进步、在品德修养上不断提升，同时打造一个充满新活力的班集体的重任。回顾这一学年的工作，有付出、有收获、有挑战，也有成长，以下是我对本学年班主任工作的详细总结。

一、班级基本情况概述 

我所带的六年级班级共有47名学生，他们性格各异，兴趣爱好广泛，但在刚升入六年级时，整体班级氛围略显沉闷，缺乏凝聚力和积极向上的活力。部分学生面临小升初的压力，学习积极性不高，还有些同学在人际交往中存在小摩擦，影响了班级和谐氛围的营造。基于这样的班级现状，我确立了打造新活力班集体的工作目标，旨在让每一位学生都能在充满活力与爱的班级环境中快乐学习、健康成长。

二、打造新活力班集体的具体举措

（一）班级文化建设——营造活力氛围

1. 布置温馨教室

开学初，我组织学生们共同参与班级环境布置。我们一起挑选了代表积极向上、团结奋进的绿植摆放在教室角落，让教室充满生机；在教室墙壁上，开辟了多个板块，如“梦想展示墙”，同学们将自己的理想学府、未来职业梦想写在卡片上张贴于此，时刻激励自己努力前行；“优秀作品栏”展示着同学们的作文、书法、绘画等优秀作品，既增强了创作者的自信心，又为其他同学提供了学习的榜样；“班级荣誉角”则陈列着班级获得的各类奖状和奖杯，让大家感受到集体荣誉带来的自豪，激发为班级争光的热情。

2. 制定班级口号和班歌

经过全班同学的共同讨论，我们确定了充满力量的班级口号——“活力1班，梦想扬帆，齐心协力，共创非凡”。每天早读前，同学们都会齐声喊出这句口号，振奋精神，开启一天的学习生活。同时，我们挑选了一首节奏明快、积极向上的歌曲作为班歌，课间休息时常会响起班歌的旋律，大家不自觉地跟着哼唱，班级里充满了欢乐和谐的氛围，凝聚力也在这一次次的歌声中逐渐增强。

（二）班级活动组织——激发活力源泉

1. 学习竞赛活动

为了调动学生学习的积极性，营造你追我赶的学习氛围，我在班级里定期开展各类学习竞赛活动。例如，每月组织一次语文知识竞赛，内容涵盖古诗词背诵、阅读理解、作文写作等方面，以小组为单位参赛，获胜小组会获得精心准备的小奖品和荣誉证书。此外，还举办了“阅读之星”评选活动，鼓励学生们多读书、读好书，分享读书心得，在班级内掀起了一股阅读热潮。通过这些竞赛活动，同学们的学习热情空前高涨，课堂上主动发言、课后积极讨论学习的现象越来越普遍，班级学习氛围充满了活力。

2. 文体活动开展

考虑到六年级学生学习压力较大，我注重通过文体活动来缓解他们的压力，同时增强班级活力。体育课上，组织篮球、拔河、接力赛跑等趣味运动比赛，让同学们在操场上尽情挥洒汗水，释放活力，培养团队合作精神；在课余时间，举办班级文艺汇演，同学们纷纷展示自己的才艺，唱歌、跳舞、相声、小品等节目精彩纷呈，不仅丰富了大家的课余生活，还挖掘了许多同学在艺术方面的潜力，让班级充满了欢声笑语。

（三）班级管理创新——注入活力机制

1. 班干部轮岗制度

以往班干部相对固定，部分同学缺乏参与班级管理的机会。本学年我实行了班干部轮岗制度，让每一位同学都有机会担任班干部，参与班级日常管理工作，如纪律委员、学习委员、卫生委员等职位定期轮换。这一举措极大地调动了同学们的积极性，大家都认真履行职责，为班级出谋划策，在管理过程中也更加理解班干部的辛苦，增强了自律意识和班级责任感，班级管理工作呈现出崭新的活力。

2. 小组合作管理模式

将全班同学分成若干个学习小组，每个小组由不同层次的学生组成，采用小组合作学习、小组共同参与班级活动以及小组捆绑评价的方式进行管理。小组内成员分工明确，互帮互助，共同进步；在班级活动中，小组间相互竞争、相互学习，这种模式既培养了学生的合作能力，又激发了他们的竞争意识，使得班级整体充满了积极向上的活力。

（四）家校沟通合作——凝聚活力合力

1. 定期家长会

本学期，我定期组织家长会。家长会上，我不仅向家长们反馈学生在学校的学习、生活情况，还邀请优秀家长分享教育经验，共同探讨小升初阶段学生的心理变化及应对策略等问题。通过家长会，加强了家校之间的信息沟通，让家长们更加了解班级的整体情况和教育教学计划，为形成家校教育合力奠定了基础。

2. 家长志愿者活动

鼓励家长积极参与班级的志愿者活动，如协助组织班级活动、担任校外实践活动的指导老师等。在学校运动会期间，有家长帮忙准备道具、维持秩序；在班级组织的户外研学活动中，有家长凭借自己的专业知识为同学们讲解相关知识，丰富了活动内容。家长们的参与让班级活动更加丰富多彩，也让学生感受到来自家庭和学校两方面的支持与关爱，进一步凝聚了班级的活力合力。 

三、取得的成效

经过一学期的努力，新活力班集体的打造取得了显著成效。班级氛围焕然一新，同学们变得更加积极主动、活泼开朗，班级凝聚力和向心力大大增强。在学习方面，班级整体成绩有了明显提高，在学校组织的期末考试、学科竞赛等活动中，多次取得优异成绩；在各项文体活动中，班级也屡获佳绩。更重要的是，同学们在这个充满活力的班级里收获了深厚的友谊，养成了良好的学习习惯和行为习惯，综合素质得到了全面提升。

四、存在的问题与反思

当然，在打造新活力班集体的过程中，也遇到了一些问题。例如，个别学生在班干部轮岗期间，由于缺乏经验，管理能力有限，出现了班级秩序短暂混乱的情况；在组织大型班级活动时，部分同学参与积极性很高，但也有少数同学因性格内向等原因不太主动融入。针对这些问题，我意识到在后续工作中，需要更加注重对学生管理能力的培训和指导，提前做好活动动员工作，关注每一位学生的个性特点，鼓励和引导他们积极参与班级事务。

五、展望未来

六年级第一学期即将结束，打造新活力班集体的经验和收获将成为我班主任工作生涯中的宝贵财富。在今后的工作中，我将继续探索创新，不断完善班级管理方法，努力为学生营造更具活力、更有利于他们成长的班级环境，让每一个孩子都能在班级中绽放光彩，收获美好的小学时光。
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