2024-2025学年第一学期七年级历史备课组总结
1、 备课组基本情况
[bookmark: _GoBack]本学期，我们七历组成了一支特殊的教师队伍，虽然加起来平均年龄快六十了，但是他们热情主动，积极进取，他们的教育教学能力扎实，经验丰富不断创新，时常给我很多学习的机会，七年级历史备课组五位教师团结协作、共同努力，在教学工作中取得了一定成果，也积累了宝贵经验和教训，现总结如下： 
2、 本学期主要工作
1、 我们备课组积极参加学校和年级组织的各种教研活动,认真听取专家和同行的讲座和报告,学习先进的教学理念和教学方法，不断提高自身的教学水平和教研能力。
2、集体备课、科学安排，顺利完成复习计划。
本学期的教学工作能顺利完成，有赖于我们对每一个教学复习阶段的科学严密的计划性。
3、深入研究教材和历史课标，准确把握历史的主干知识，落实复习计划。
　我们五位老师利用同在一办公室的有利位置研究教材、探讨教学中遇到的问题；共同研讨历史课标，深入领会课标中核心素养能力要求所对应的知识点，在此基础上，按照复习计划，对每个阶段的练习选择相应的精选习题。这样在复习中做到了做、讲、看、练的有机整合，课堂效率大大提高。
4、加强习题训练和学法指导，注重练习效率。
练习中加强学生学习习惯的养成，在学生做题过程中关注提高答题方法和解题技巧的培养和训练，要求学生认真做题，加强学生思维和审题能力的培养，使学生学会从材料中提取有效信息，审题时抓住关键词和限制词，问啥答啥，加强答题的准确性、完整性和规范性。深入探讨题目中的有效信息有哪些、应该怎么解决、还能怎样变化，使学生真正掌握解题方法。
5、重视试卷练习，注重讲评，以收到实效。
通过单元练习、分册练习去检验学生知识的掌握，在测试中查漏补缺。 每次练习认真批改，整理错误，分析错因，使学生基础知识的掌握和复习达到自己的高度，提高答题能力。
6、做好考试的复习和备考工作
我们备课组认真制定了复习计划,组织学生进行系统的复习。在复习过程中，我们注重基础知识的巩固和提高,加强对重点知识和难点知识的讲解和训练,同时注重培养学生的解题能力和技巧。
3、 主要收获和体会
本学期我们五位教师担任初一历史教学工作。 我们认真制定计划，认真进行集体备课、学习新课标，新教材，个人备课和课堂教学。我们全力以赴把握好每一个40分钟，通过充分提高课堂教学效率，提高教学质量。我们按学校教学要求认真完成常规教学。每周三上午集体备课，备课组都会就本周所要完成的教学内容展开讨论，相互交流教学心得，把握好重难点的教学。备课组所有教师都能较好完成自己的教学工作任务。我们每个老师都开设了组内公开课，大家共同研讨相互学习，群策群力。习惯养成方面，大部分学生对新的历史科目都有一定的兴趣，也养成了一定的思维习惯和行为习惯。在期末考试复习的过程中,初一备课组内团结协作,利用有限的时间,有针对地对七年级历史进行高效复习,致力于提高学生历史的核心素养。我们坚信在全组成员的共同努力下,能够取得更加出色的教学成绩。
4、 存在问题及下学期需要重点建设内容
教学方法的多样性:虽然采用了多种教学方法，但在某些班级或某些教学内容上，方法的选择还不够精准，未能充分考虑到学生的实际情况和接受能力。在今后的教学中，需要更加灵活地运用教学方法,根据不同的教学内容和学生特点进行合理选择。教学方法和手段还需要进一步创新和优化,以更好地满足学生的学习需求。对学生的学习评价还不够全面和科学,需要进一步完善评价体系。
学生个体差异关注不足:在教学过程中,发现学生之间存在较大的个体差异，部分学生学习能力较强，能够快速掌握知识，而部分学生则需要更多的时间和指导。在今后的教学中，要更加关注学生的个体差异，采取分层教学、个别辅导等方式，满足不同学生的学习需求。加强集体备课和个人备课的针对性，努力服务于课堂教学和学生；有意识地强化落实新课程理念，突出学生的主体意识；在教学中，进一步调动学生的主体性，加强学生自主、合作、探究学习，加强针对性、阶段性目标的完成，要在日常教学中重视培养提高学生在历史学科上对知识理解和练习方法的把握。
课堂管理有待加强:初一学生活泼好动，在课堂上有时会出现注意力不集中、纪律松散等情况。需要进一步加强课堂管理，制定更加严格的课堂纪律,同时采用一些有效的方法吸引学生的注意力，提高课堂效率。加强学习，不断更新教学理念和教学方法，积极探索适合学生特点的教学模式。建立多元化的学习评价体系，关注学生的学习过程和学习态度，全面评价。
与家长的沟通不够:教学工作不仅仅是在学校内进行，与家长的沟通和合作也非常重要。在本学期，与家长的沟通较少，未能及时了解学生在家的学习情况和家长对教学的意见和建议。在今后的工作中，要加强与家长的沟通，形成家校教育合力。
努力方向：不断学习和探索新的教学方法，参加教学培训和研讨活动，提高自己的教学技能和水平。关注学生的个体差异,在备课和教学过程中充分考虑学生的实际情况，设计有针对性的教学方案。加强课堂管理，建立良好的课堂秩序。可以采用小组竞赛、奖励机制等方式，激发学生的学习积极性和遵守纪律的自觉性。改善学生的思维习惯和行为习惯。定期与家长进行沟通,通过家长会.家访、电话、微信等方式，及时向家长反馈学生的学习情况，听取家长的意见和建议，共同促进学生的成长。
总之，本学期的历史教学工作让我们组收获颇丰，也让我们认识到自己存在的不足之处。在今后的教学中，我们将不断反思和改进自己的教学方法，提高教学质量,努力让学生在历史学习中获得更多的知识和乐趣。
