“历”行不怠齐奋进  “史”守初心向未来

2024-2025学年第一学期八年级历史学科备课组工作总结
                   备课组长：鲁影
本学期，八年级上册历史备课组教师（鲁影、陈建波、包媛、沈锋）团结协作、共同努力，在教学工作中取得了一定成果，也积累了宝贵经验，现总结如下： 

本学期工作完成情况 

 1.提高教师学科素质，加强自身学习
  加强政治思想学习，关心时事，学习有关新课改教育、教学法规，学习党的方针政策，以正确的理论思想教育学生，工作认真负责，积极完成学校分配的各项工作。加强教育教学理论的学习，认真研究教材，转变教育教学观念，探索高效的教学方法。
集体备课：

每周定时开展集体备课活动，共同研讨教学目标、重难点及教学方法，整合教学资源，优化教学设计，提高课堂教学效率。例如在备课《鸦片战争》一课时，深入分析战争爆发背景、过程和影响，使教学内容更系统连贯，让学生清晰把握历史脉络。 
教学研讨：

定期组织教学研讨会议，交流教学心得，探讨教学中遇到问题及解决方案。针对学生对历史事件时间线混淆问题，共同商讨运用思维导图和时间轴相结合方法，帮助学生梳理知识，增强记忆效果，提升学习成绩。 

作业设计与批改：

根据教学内容和学生实际情况，精心设计分层作业，包括基础巩固、能力提升和拓展探究等题型，满足不同层次学生需求。认真批改作业，及时反馈学生学习情况，对作业中存在问题进行详细讲解，加强个别辅导，促进学生全面发展。 

二、主要收获和体会

本学期，我们都做到了按学校教学纪律要求认真完成常规教学。本备课组未出现迟到、旷教、不备课上讲台的情况。备课组所有教师都能较好完成自己的教学工作任务。为做到合理安排教学，并统一教学进度，学期初，我们经过协商制定了详细的教学计划，本学期的教学工作基本是按预期计划完成。每周三上午的集体备课时间，备课组都会就本周所要完成的教学内容展开讨论，相互交流教学心得，以把握好重难点的教学。本学期，本备课组成员都开展一节校内公开课，共同探讨课堂效果，群策群力。备课组包媛老师、鲁影老师分别在新北区基本功竞赛中取得优异的成绩。鲁影老师积累教学经验，积极攥写教学心得《思维导图在历史教学中的应用》发表，陈建波老师参与的“跨学科教学研讨”课题进一步深入，中期验收通过。沈锋老师教学成果突出，开设校级示范课引得好评。
三、存在问题与改进措施
存在的问题
1.教学方法创新不足：

部分教学方法传统，虽能完成教学任务，但对学生吸引力有限，难以充分调动学生学习积极性和主动性，课堂氛围不够活跃。 

2.思维培养欠缺：

教学中注重知识传授，对学生历史思维能力如分析、比较、概括和评价能力培养不够，导致学生在解决综合性历史问题时存在困难，难以从历史事件中汲取经验教训，影响历史学科素养提升。 
教学资源利用不充分：

虽有丰富历史教学资源，如影视资料、历史文物图片等，但在教学中未能充分挖掘和有效利用，使教学内容不够生动形象，学生对历史理解停留在文字表面，缺乏直观感受和深刻体验。 

改进措施 

1.加强教学方法创新：

积极学习和借鉴先进教学理念和方法，如情境教学法、小组合作探究法等，结合教学内容创设生动有趣历史情境，组织学生开展小组讨论、角色扮演等活动，激发学生学习兴趣，培养团队协作精神和自主学习能力，提高课堂教学质量。 

2.注重学生历史思维能力培养：

在教学过程中有意识地设计问题链，引导学生思考探究，培养逻辑思维；组织课堂辩论、历史小论文撰写等活动，锻炼学生批判性思维和文字表达能力；通过对比分析相似历史事件，培养学生归纳总结和比较分析能力，使学生学会从历史角度认识和解决问题，提升历史思维水平。 

3.充分挖掘和利用教学资源：

加强对历史教学资源收集、整理和筛选工作，根据教学主题选取合适影视片段、历史图片、文献资料等，融入课堂教学，增强教学直观性和趣味性；组织学生参观历史博物馆、纪念馆等课外实践活动，拓宽学生历史视野，丰富历史感知，加深对历史知识理解和记忆，提高学生学习历史积极性和主动性。 

新学期，备课组将继续努力，改进不足，不断提升教学水平，为学生历史学习和成长奠定坚实基础。
