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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】

        《小学英语分级阅读教学：意义内涵与途径》
分级阅读标注的构建是基于对读者总体的认知发展规律、语言发展规律和阅读素养发展规律的科学分析，能帮助家长和教师了解小学生的发展规律，在阅读指导和教学中遵循其规律，推进阅读素养的有效发展。了解学生英语阅读素养的实际发展水平和潜在发展水平是开展英语阅读教学的重要前提，教学中的很多问题都是因为教师对学生的发展状态了解不客观、理解不深而造成的。

我对“深度学习”的理解有三点：

　　第一，“深度学习”并不是把教材、把知识点挖的很深，无上限地增加学习材料的难度，而是强调教师正确理解和把握教材的重难点，合理组织编排教学内容，从而为学生的深入学习做好铺垫，将学生引入“深度学习”之门。教师首先要“深度学习”教材，挖掘文本中核心素养要素，创造性地使用教材。教师可以根据教学内容的相关性，重组各单元内部知识的逻辑顺序，以便更好地体现知识的系统性和完整性；其次，教师可以根据学生的认知特点和心理特点，对各单元之间的话题编排顺序进行适当的调整，使其更符合学生的兴趣和需要，更加贴近学生的实际生活；最后，适当拓展和补充教学内容，丰富学生“深度学习”的知识储备。
第二，“深度学习”并不是只针对班级中的优等生而言，它更关注得是使每位学生的能力得到提升，使每一位学生参与到“深度学习”之中。核心素养这一理念的核心是促进每一位学生的全面发展，教师关注的不仅仅是班级中的优等生，我们更要促进后进生的“深度学习”。
第三，“深度学习”不仅要关注学习内容、学习结果，还要关注学生的学习过程、学习状态、学习体验。积极的情感体验是学生参与学习活动的前提，也是我们进行教学评价的重要指标之一。在学生“深度学习”的过程中，教师扮演的是“组织者、引导者、促进者”角色，教师不能过多地包办学生的学习，教师给予学生深度学习的方法指导，在此过程中，尊重每个学生的学习成果，鼓励学生大胆说出自己的观点。

【学习反思】

当我们和学生一起走进分级绘本阅读教学时，师生教学相长，深度学习，思维碰撞获益颇多。当我们一起走出绘本时、阅读后的所想、所思、所用，将会让带我们走向一个更远更广阔的空间。从阅读中来走出阅读成就、丰富自身发展，这就是阅读的魅力。
【阅读书目】

 突围：儿童英语阅读，抵达素养彼岸
    阅读教学的使命之一就是提升生命的价值。我们教师心中如果没有阅读素养，没有学科素养，课堂教学就会漫无目标。儿童在阅读课堂里获得语言的体验、文化的感悟、策略的运用、思维的发展、阅读素养的提升，最终形成正确的世界观和人生观，这些都在召唤我们时刻树立素养可教、可学、可沉淀、可迁移、可评价的教学理念，唯有如此，我们才能引领儿童成功抵达素养的彼岸。
突围一：培养定位，以有效的拓展资源为本
优秀的英文绘本中所蕴涵的价值是儿童英语阅读素养提升的源头活水。定位儿童英语学科核心素养的培养，有效的英文绘本拓展资源是本。
以三年级下册教材第三单元Is this your pencil?和绘本Is this my classroom?融合教学为例。
1.依文本而读，发展语言能力
2.沿主题而读，培养文化意识
3.顺思路而读，提升思维品质
突围二：立场定位，以儿童的经验世界为质
英语阅读教学要顺应儿童的天性、儿童的文化。教师要引导儿童一边阅读一边思考，将所读内容与个人生活经历、先前经验有机联结，把个人阅读与更广阔的世界联系起来，这样就能更好地理解所阅读的内容。就语言课堂而言，首先重在激励学习者主动探究话题、主动表达的欲望；教师应唤醒其对于主题问题的认知和主题思想的感悟；教师应鼓励学生基于主题思考的表达和基于主题阅读的写作。
以六年级总复习期间的一节绘本阅读融合教学公开课为例，绘本选自《跟上兔子》五年级第3季《Hey Piggy》。绘本主要讲述Piggy和Dandelion从陌生到快乐相处，并成为好友，最后面临成长过程中的离别产生伤感等，进而感悟生命的意义和价值。考虑到县城孩子的实际英语水平，即将面临毕业的六年级孩子的现实情况，将本绘本作为六年级下学期融合学习内容，显得特别适宜且有意义。
1.立足儿童生活，唤醒先行认识
2.回归儿童经验，习得阅读策略
突围三：体验定位，以充分的阅读实践为基
人生是体验的人生，情感是体验的冲动，智慧是体验的发现，人的情感和智慧只有在体验中才能生成。阅读教学强调师生对语言情意的人生体验与感受，强调从各种语言中获取信息，唤醒学生生活中的相关信息，积极地富于创造性地与作者进行心理交流，在潜移默化中丰满学生的血肉，塑造学生的灵魂。
三年级教学字母时，我们同时制定了详实的自然拼读教学计划。以绘本It’s Fun to Jump与教材三年级上册Unit 7 Letter time进行融合教学为例，通过充分的阅读实践活动关注儿童的阅读体验。
1.基于体验的朗读训练
2. 基于体验的活动创新
儿童往往通过自身的活动去认识世界、体验生活、学习本领。因此，在课堂教学中促进儿童素质发展的主要途径便是儿童活动。儿童在动态且创新的英语阅读学习活动中积极建构文本学习的意义，阅读能力和阅读品格不断提升。
    突围四：建构定位，以立体的课程架构为略
英语教师必须牢固树立儿童通过英语学科的学习实现立德树人的根本育人目的。从学科育人的终极目标进行逆向思维，儿童英语学习的最终目的不仅仅是掌握相关英语知识，发展关键能力，还应该通过学科学习逐步形成正确的价值观念、必备品格，以便将来进入社会后能适应个人终身发展和社会发展。
【学习反思】

从喜欢看动画片Peppa Pig展开教学，师生间的交流不是简单的信息呈现，而是彼此话轮的多次启动，轻松的交流中流露出教师对学生的关爱。之后，教师巧妙地呈现学生特别喜欢的小猪卡通形象McDull（麦兜），学生小时候特别喜欢阅读的故事《The three little pigs》，以及四年级必读课外书《Charlotte’s Web》（《夏洛特的网》）。无论是动画片里幸福快乐的小猪佩奇一家人，还是可爱的麦兜、聪明的三只小猪和聪明小猪威尔伯，都是学生喜闻乐见的动物形象。结合学生生活经历的课堂内容重现，充分调动了他们的学习积极性。接着，教师呈现绘本的封面，让学生自己读出故事题目，学生特别想了解今天绘本中的小猪是怎样的，产生了浓厚的阅读期待。
教师要求学生两人一组合作表演Piggy和Dandelion的对话，对于对话中的“You're talking big.”教师联系生活实际进行了这样的叙述：“What does ‘talking big’ mean? For example, Hey, boys and girls, I’m a super woman, I can fly. I can jump 4 meters. Now am I talking big? Yes, I can’t fly and I can’t jump so high.”对于语言项目的理解，教师没有直接告诉学生中文意思，而是引导学生联系自己的生活经验体会教师的叙述，老师不会飞、老师不可能跳高达4米。学生便在自己的生活经验和文本内容之间建立联系，自然地习得理解性阅读策略，即根据上下文线索或非文字信息判断词语的意义等。
【阅读书目】

 《基于主题意义探究的小学英语单元复习课教学设计路径》

以探究主题意义为导向的教学，强调教学内容与育人任务相融合，教学活动以学生为主体，在情境中运用语言理解与表达意义，指向学生学科核心素养的发展（梅德明、王蔷，2018）。对主题意义的探究应贯穿单元教学的整个过程，使学生对主题的认知在连续多课时的探究中进阶式发展。在单元复习课中开展主题意义的探究，能帮助学生发展起围绕主题进行多维度、多视角和连贯表达的能力，自主建构对单元主题更全面、更深入的理解，“形成相对完整的对主题的认知、价值判断和行为取向”（马黎，2021），最终实现从能力向素养的转化。
  一、解构教材，确定多元意义
单元主题意义的分析与定位是制定教学目标与学习活动的依据。意义总是伴随着内容，但又往往潜藏于内容背后。教师首先要分析教材各板块的主题元素，从中寻找关联，确定主题范围和主题语境；其次“从育人的角度思考单元内容对学生成长的价值和意义”（杨金华，2021），并从单元整体着眼，制定连续课时的“意义链”。单元复习课的主题意义要与新授课中所探究的意义产生递进式关联，趋向丰富、多元且深刻，以帮助学生形成对主题更全面的认知与理解。
本单元呈现了一系列因帮助而收获美好的生活瞬间，主要涉及现在进行时的功能句型和有关家务劳动的核心词汇。通过对单元内容的分析，我们将主题范围确定为Housework 和Family Life,围绕“责任担当、家庭观念”的主题挖掘其育人价值。在前面三课时的学习中，学生已初步形成了帮助父母、参与家务劳动的意识，在此基础上，我们为本课确定了如下主题意义：
1.巩固帮助父母、参与家务劳动的意识；
2.懂得分担与分享是建立甜蜜家庭的基础，理解家人之间的爱与包容；
3.选择参与力所能及的家务劳动，并注意劳动安全。
以上主题意义层次分明，呈递进态势。首先，从学生的已有经验出发，巩固劳动观念，让学生了解“是什么”，这是对主题意义的表层认识；其次，引导学生将Housework 和Family Life相关联，从责任担当、爱与包容两个角度解读“家庭生活因分担家务而美好”，懂得“为什么”，这是对主题意义的拓展与深化；最后，落实“怎么做”，即指导学生如何安全地参与劳动，将观念转化为行动，主题回归生活，意义得以升华。 

二、围绕主题，创设整体情境
围绕主题创设整体情境就是以探究主题意义为目标，将零散的复习内容归整在一个情节完整的生活场景中，以故事链的方式呈现教学过程，使课堂教学脉络清晰、生动有趣，为学生建构意义学习搭建可体验、可实践的平台。

1.指向目标，设置整体框架
2. 再构文本，创设关联情境 

文本再构是教师根据实际需要对教材进行补充、延伸、拓展以及重组，形成可观、可读、可感的文字材料的过程（周秋乐、秦益锋，2020）。基于教材主题和内容的文本再构，可以整合并拓展复习内容，为学生提供真实运用语言的情境，丰富学生的探究体验。不同类型的文本能帮助学生从不同视角进行主题信息的“输入”，为主题表达做好“输出”导向。基于此，我们创编、改编、续编了三个不同类型但意义关联的文本。  
主题意义的探究需要通过语境活动的推进，通过体验、探究、思考和表达，从而让意义拾级而上，层层递进，不断叠加，使思维品质的训练水道渠成（李孝燕，2021）。为避免意义探究的浅层化，本课设计了围绕主题的四个核心问题，使学生在核心问题的引领下不断深入探究。

三、紧扣问题，设计分层活动
1. 提出问题：有没有参与家务劳动？
学习活动：基于学生认知，激活知识背景，引入探究主题
2.分析问题：为什么要参与家务劳动？
学习活动：基于教材内容，实施分层练习，运用主题内容
3. 体验问题：参与家务劳动是不是真正的帮助？
学习活动：基于拓展文本，丰富探究体验，提升主题意义
4.解决问题：可以参与哪些家务劳动，如何保证劳动安全？
学习活动：回归生活实际，运用探究成果 ，落实主题意义
 【学习反思】

基于主题意义探究的单元复习课教学设计改变了传统的碎片化、机械化的复习课模式，它按照意义统领原则，整体规划教学目标、内容和教学活动，引导学生围绕主题开展“个人和文本、个人和他人、个人和自我的积极互动”（程晓堂，2018），不断形成对单元知识和主题意义的整体理解和建构。教师应创设真实、连贯的情境，丰富学生的思维体验，设计围绕主题的核心问题，促进探究活动有序推进，聚焦结构化语用，使知识的复习、技能发展、思维训练和意义理解有效融合，从而促进学生核心素养的养成。

【阅读书目】

《追求理解的教学设计》
不能混淆学习内容与学生为了掌握和应用学习内容所需要的积极意义建构。
学习是为了在以后的应用中保持灵活性、适应性。伪学习疾病：忘记了，不知道自己已经误解了，不会运用所学知识，我们把这种状况称之为健忘，臆想和呆滞。
因此我们需要三种揭示：揭示学生的潜在误解；揭示问题，疑问，假设以及隐藏在字面描述之外的未知领域；揭示对于初学者而言并不明显的，关于一门学科本质的核心概念。
理解的证据。学生需要达到怎样的理解？哪些可以作为理解的证据？理解是能够灵活利用所学知识进行思考和行动的能力。要学会从练习中提取内在的原则和主题。
的确，从整体角度看，教师教案的最大缺陷就是在课堂、单元以及整个课程学习中缺乏重点以及知识点之间的联系，没有强调对大概念的深入了解，没有培养完成核心表现性任务所需的能力，而仅仅是陷入成千上万的零散知识和技能之中。不能让知识支离破碎。通过提出基本问题，我们鼓励教学设计者避免知识灌输，致力于真实的探究——讨论，反思，解决问题，研究和辩论，这些是对基本概念产生深入理解的必要条件。
理解必须是“领悟”，学生通过探索，表现和反思来弄清楚所学内容和课程的含义。
一，认同理解是领悟的过程。
二，引导理解的路径是什么。
三，抓住教学设计的核心。
有目的地设计课堂教学，多思考为什么，怎么样。技能不仅是指那些离散的技术，也包括复杂的程序和方法。教学设计者需要说明经过指导、实践与训练，学生在技能上所能达到的预期结果，即在本单元结束时，学生能够做什么。
理解毫无疑问是从精心设计的，有良好支持的体验中获得，而大量的知识可以从阅读和讲座中获得。
大概念，因为他们能够强有力地解释现象，提供了对科学的综合考察。关注少数重要概念并使用它们架构教学与评估。
大概念的核心价值。在研究领域中，大概念即是各种条理清晰的关系的核心，又是使事实更容易理解和有用的一个概念锚点。
布鲁纳曾这样描述“结构”的概念，掌握一个学科的结构是理解该学科的一种方式，使许多其他相关的事物有意义。简而言之，学习结构就是学习事物的相关性。
不久，《意义的王国》一书论述了围绕“代表性概念”进行设计的重要性，因为它们能使学习既有成效又有效率：代表性概念对于提高学习效率显然是非常重要的。如果一门学科有明确的特征概念可以代表它，那么对这些概念的全面理解也就相当于对整个学科知识的理解。如果一门学科的知识根据某种固定的模式进行组织，那么充分理解这些模式会使适合学科设计的主要特征要素更清晰。大概念的操作定义，广泛的，抽象的，用一个或者两个词汇来表征，在应用中是通用的，永恒的，可以用有着共同属性的不同例子呈现，为任何研究提供一个可共聚焦的概念“透镜”，容易误解的，违反直觉的，具有极大的迁移价值。
我们认为学者和教师的首要责任就是不断地探寻这些抽象概念，找到帮助学生学习这些概念的方式，尤其是帮助学生学会如何在各种不同情况下使用它们。
大概念不只是另一个事实或者一个模糊的抽象概念，而是一种概念性的工具，用于强化思维，连接不同的知识片段，使学生具备应用和迁移的能力。
通常表现为：概念，主题，有争议的结论或者观点，反论，理论，基本假设，反复出现的问题，理解或原则。根据学习者所达到的理解来架构大概念，是优质设计工作的关键。
在标准文档中，圈出反复出现的名词来强调大概念，圈出反复出现的动词来确定核心任务。
【学习反思】

英语素养的形成不是一朝一夕的工作，需要我们在教学中不断探索和创新方式方法，为学生英语素养的提高提供条件，为学生创造出有意义的学习经历，通过身体挖掘、文化挖掘、大脑挖掘、心灵挖掘等培养出sunny（阳光），happy（快乐），independent（独立），naive（天真）和excellent（优秀）的学生，做到“教书”的同时更加要注重“育人”，注重培养学生的核心素养，从而提升他们的素质，提升他们和其身边人的幸福指数，让学生受用终生。

【行为探索】
【教学设计】

五上Unit6 My e-friends第三课时教学设计
常州市三河口小学  朱晓萍

教学内容：

本单元的话题是friends，属于“人与社会”、“人与自我”的主题范围。第三课时教学内容包含了Culture time，Sound time和Cartoon time三个板块。三个板块间的衔接性不强，与主题意义的关联也较弱。因此，需要教者进行大情境的串联，使其服务于单元主题。
教学目标：

能在语境中感知、理解、基本读准词汇：always, sometimes, snows，turn to, winter weather, wear, addresses；

能了解中西方地址书写差异及其背后的文化原因；
能在语境中感知、理解、读准词汇： go fishing, tomorrow, don’t worry, sit, by, wait，并能借助图片、文字、视频等，利用小组合作对文本内容进行问答，加深对cartoon time的理解，熟练运用动词的三单形式；
4.能正确朗读文本，并复述文本主要内容；

5.加深对朋友的理解。

教学重难点

1.能在小组合作中，利用一般疑问句与特殊疑问句对文本内容进行问答；
2.能更加广泛地理解和使用三单。

教学过程

Step1 Revision and introduction
Review Peter
Show the mind map of Peter (name, age, country, hobbies, subjects, activities)
Introduction
Know the information card of William. 

William’s hobbies are writing letters, watching cartoons and making friends.
Step2 Presentation

Read the envelope
Which is from William?
Know the differences between Chinese and English addresses. 
Read the letters
Fill in the blanks. Know the content of the letter.
Let’s read the letter. 
Summarize the pronunciation of letter w, and give some other words.
Write to William
  Choose task A or task B.

learn the cartoon
Miss Zhu’s question: one “yes or no” question and one“wh—”question.
Your question. Group work. Step by step. Group PK. (teacher gives the instruction)
Read and imitate the cartoon.
Read and show the cartoon.
Retell the story. Fill in the banks.
    Step 3. Expanding 
What does fish eat indeed? Search the Internet.

Step4. Homework

Must do: 

1. Cartoon time英1中1，并在重点处做好标注。

2. 预习66，67页，想一想下节课你想写的朋友的信息。
Choose to do: 

What does fish eat？上网搜索鱼吃什么？
【教学反思】

本节课的教学内容为五上Unit6 My e-friend的第三课时，教学内容包括Sound time，Culture time和Cartoon time三个板块，板块内容间衔接性不大。作为一节公开课，本人更希望将此作为一节教学研究课，在课堂上尝试新的做法，也想利用此机会尝试将原来在城区学校的一些教学方法改编后使用到三河口孩子的身上，让他们也能在英语课堂上感受到思维的生长、参与小组合作的方法，从不同层面收获英语学习的体验与成就。在本课中，我重点做了以下三点尝试：
一、基于单元主题，整体设计教学情境
为更好地探究单元主题意义，实现语言学习的进阶，本课教学利用My e-friend William这个大情境进行了板块的串联，使原本割裂的三个板块在主题意义的统领下实现了统一，更好地达成了Friends help each other, share with each other and learn from each other.学生在学习时也更具整体性，便于他们留下更深刻、更整体的印象。
关注学生思维，激发思维生长

    Sound time和Culture time的生词量都非常大，但涉及到的生词都非四会要求内容，学生能认读、能在语境中理解即可。因此，我将这两个板块的教学重点更多放在学生思维的培养上。Culture time引导学生自主发现中西方地址的差异，并进行总结；sound time小诗学习时让学生填词，学完后让学生改编，并关注自然科学冰和水的物理变化。Cartoon time虽然难度不大，但经过有效挖掘，我引导学生进行小组提问与回答，在提问中进一步培养思维，将What do fish eat?这个问题延伸到课外。
指导小作合作，实现学习自驱力
在Cartoon time教学中，基于文本内容较简单的情况，我利用小组合作，将学习更多的让学生自主完成。在教师初步引导和示范后，学生由个人学习到分小组一步一步进行合作学习，教师再适时进行指导，关注到小学合租也没有忽视个体学习；同时利用提问与回答的方式，既训练了一般疑问句与特殊疑问句，也让学生对文本的内容有更深刻的理解；因为是小组PK的形式，学生的学习热情也非常高，提高了他们的学习自驱力。

实践告诉我，只要做好适当的调整，在一些班级是可以实现的！

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时    间
	12.6
	课  题
	三上 U6 Wrap up& Assessment

	执教老师
	张宁
	年  级
	三
	记录人
	朱晓萍

	评价项目
	关联儿童生活经验的课堂教学评价

	教学设计与儿童生活经验的关联点、关联类型以及效果描述
	本课的教学以大任务：make a family book为线索展开。从分享家庭照片到谈论家谱再到分享对家的感受，每一项都与学生的生活密切相关，也是学生非常感兴趣且愿意表达的话题。既有话题上的关联，也有情感上的关联。在大任务的引领下语言学习和意义探究相互融合，达到了较好的学习效果。


	印象深刻的片段及新课程理念（理论+案例）
	新课标把提升思维品质放在了重要位置。学生要能够在语言学习中发展思维，在思维发展中推进语言学习。

在张老师课堂中，看图猜猜人物关系这一环节中就很好地体现了新课标的要求。通过人物所说的话及位置关系、表情动作等，推测人物关系。首先需要用英语读懂人物关系，其次，通过理解表达出人物关系。而不是靠死记硬背背出家庭成员名称。

	本次活动的感悟或建议
	张宁老师的课堂能够有效利用大任务串联起课堂的核心内容，从学生的生活经验出发，并在小任务的引领下层层递进学习内容，将语言学习与主题探究融为一体，体现了工作室的研究主题，让我在听课过程中再一次感受了关联儿童生活的课堂样态是怎样的。

	备  注
	活动结束后一周内交学习委员


【课堂活动记录单】

课堂活动记录单
	课题：五上U6 My e-friends第三课时
	学校：三河口小学
	班级：五1班

	执教者：朱晓萍
	时间：11.23
	领域范畴：朋友

	活 动 过 程
	Step1 Revision and introduction
Review Peter
Show the mind map of Peter (name, age, country, hobbies, subjects, activities)
Introduction
Know the information card of William. 

William’s hobbies are writing letters, watching cartoons and making friends.
Step2 Presentation

Read the envelope
Which is from William?
Know the differences between Chinese and English addresses. 
Read the letters
Fill in the blanks. Know the content of the letter.
Let’s read the letter. 
Summarize the pronunciation of letter w, and give some other words.
Write to William
  Choose task A or task B.

learn the cartoon
Miss Zhu’s question: one “yes or no” question and one“wh—”question.
Your question. Group work. Step by step. Group PK. (teacher gives the instruction)
Read and imitate the cartoon.
Read and show the cartoon.
Retell the story. Fill in the banks.
    Step 3. Expanding 
What does fish eat indeed? Search the Internet.

Step4. Homework

Must do: 

1. Cartoon time英1中1，并在重点处做好标注。

2. 预习66，67页，想一想下节课你想写的朋友的信息。
Choose to do: 

What does fish eat？上网搜索鱼吃什么？


	反      思
	本节课的教学内容为五上Unit6 My e-friend的第三课时，教学内容包括Sound time，Culture time和Cartoon time三个板块，板块内容间衔接性不大。作为一节公开课，本人更希望将此作为一节教学研究课，在课堂上尝试新的做法，也想利用此机会尝试将原来在城区学校的一些教学方法改编后使用到三河口孩子的身上，让他们也能在英语课堂上感受到思维的生长、参与小组合作的方法，从不同层面收获英语学习的体验与成就。


【研究小结】： 

阅读是人们获取信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。英语阅读是对儿童母语阅读的重要补充，对儿童的语言和全人发展具有积极作用。
在一学期中，本校三至六年级学生共接触了20多本英文绘本。我们利用丽声北极星这一套绘本进行与主教材的融合。同时，有效利用了学校丰富的课程时间，在期末考试结束后开展了丰富多彩的阅读课程，并制作了读书报告。在主教材中如何进行绘本融合的教学，何时进行融合等，都将是我们下一步要继续思考的问题。教师要树立新的阅读教学理念，定位阅读教学的落脚点，使儿童核心素养培养真正落地生根，真正实现英语学科育人的价值。
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