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一年级1班是一个温暖、团结、和谐的班集体，班级共有43名学生，他们有着独特的个性，有着极强的荣誉心和责任心，像43颗璀璨的星辰般，聚集在1班这个浩瀚的银河中。他们生活在这个温暖的集体里，朝着共同的目标去奋斗、努力，拼尽全力的发光发热，尽自我所能的为这个团体作出贡献，用自我的行动去捍卫团体的荣誉，一颗星辰发出的光也许微不足道，但无数星辰共同发出的光却足以照亮整片天空，银河的璀璨离不开无数星辰的聚集，1班的辉煌更离不开同学的共同付出。
教室作为班集体学习和受教育的基地，其环境的设置对学生会产生潜移默化的作用。好的班级文化布置能增添学生学习生活乐趣，消除学习后的疲劳，养成文明行为习惯，培养正确审美观，锻炼创新能力，增强班级向心力、凝聚力。
严谨有序公约栏
一轮太阳正冉冉升起，橙色的太阳，象征孩子积极向上的态度。太阳散发着灿烂的光芒，五颜六色的阳光，代表孩子们德智体美劳全面发展和多姿多彩的校园生活。一群可爱的孩子沐浴着阳光，快乐茁壮地成长。
俗话说“没有规矩，不成方圆”，这是我们的“班级公约”，对于一年级的孩子来说，安全问题不容忽视，“校园安全三字经”是我们班的特色，每周班会课，我都会和孩子们一起重温，反复强调。为了让孩子们一目了然地看到课程和作息时间，我对表格进行了精心的设计，作息时间表上，把上午、下午、课后服务进行区分；课程表，上午、下午、课后服务都涵盖进去。班级公约是开学初我们班的同学共同讨论制定的，因此遵守起来也格外自觉，从而使我们养成了良好学习习惯和行为习惯。整个设计简约而不简单，一切考虑都是为了孩子的发展，着眼点都是孩子的需要。
丰富多彩作品栏
 走进教室，我们可以看到五颜六色的诗配画作品和字迹工整的书法字展示，展示的内容会根据所学的内容定期更新。我们班提倡宁可有不完美，也要让每一个孩子的作品上墙，因为这是我们共同的阵地，这是一段共同成长的生命旅程的见证。对于孩子们来说，让别人发现自己，认可自己非常重要。
润物无声警句栏
名言警句对学生有“润物细无声”之妙，“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随”一勤天下无难事，每一位学生身上认真的样子都令人动容。从古到今，有多少名人不是由勤奋而得来成功的？三国时吴国的吕蒙，当代钢琴家朗朗，不都是经过了自己的勤奋而取得成功的吗？拥有勤奋品质的孩子，相信在未来一定会用自己的双手建造属于自己的大厦！
你追我赶评比栏
教室的“星光灿烂”更是全班最吸睛的“亮点”，每一枚奖章都是孩子们努力争取得来的。同学间，组与组之间你追我赶，积极进取，形成比学赶超、昂扬向上的良好氛围，每个小主人都在用自己的勤奋努力为这面墙增光添彩。
赏心悦目黑板报
我们班会根据学校的要求，定期更换黑板报主题，每一次黑板报都是师生共同参与完成的，充分展现了学生们这方面的才华和集体荣誉感。板报简约优美，图文并茂，形式新颖，既美化了教室环境，又体现了同学们对心理健康知识的深刻体验和感悟，同时也教会同学们以健康阳光、积极向上的心态适应学习、生活节奏。
焕然一新卫生角
“一屋不扫，何以扫天下？”小小的卫生角最能体现一个班级的文明素养，因此我们每个班级里都有一方卫生角，里面摆放着必要的洒扫工具。同学们的身影穿梭其中，留下清新洁净。贴上标语提醒孩子们怎么做，标语高度正好学生可以直视，希望时时刻刻可以提醒他们，让孩子们感觉班级卫生和家里卫生一样，需要一起呵护，一起保持。
书香浸润图书角
教室里还有一个孩子们都向往的小角落——“阅读加油站”。各类图书整齐划一地排列在干净的书柜上。这个小角落的设置可以拓宽学生的视野，增长学生的见识，激发学生的阅读兴趣，增强班级读书氛围。我经常对孩子们说“读书于我是一种享受”，这种潜移默化的“旁敲侧击”也让我的孩子们乐于阅读。有时遇到下雨不能进行大课间，我还会拿着书坐在“加油站”旁边“加油”。这时，你已经无需多言，过不了多久围在身边的小豆豆就会越来越多，教室里无需维持纪律十分安静，师生置身于书香四溢的环境和氛围中，涵养阅读习惯，接受阅读洗礼，在阅读中相遇一切美好。
欣欣向荣植物园
 绿意盎然的植物园里花草们争奇斗艳，为教室增添了无限生机和活力。孩子们课余时间最喜欢做的事就是照顾花草。在照顾花草的过程中，培养了孩子们的各种品质，在这样的环境中学习也一定会轻松愉快吧！
魏书生曾这样说：“走入学生的心灵世界中去，就会发现那是一个广阔而又迷人的新天地，许多百思不得其解的教育难题，都会在那里找到答案。”要打开学生的心灵之门，必须有“爱心”这把钥匙。高尔基曾说过：“谁爱孩子，孩子就爱谁，只有爱孩子的人才会教育孩子。”看着班级一天天转变，我不禁感慨班级文化建设的教育力量。我们的教室布置并不算完美，但我们坚信通过师生共同成长，我们可以呈现给大家最好的姿态！以后我会更加用心地做好班级的文化建设，力争把班级带好。


