重拾童心与爱

                      ——读《做个好老师并不难》有感

“使生活如此美丽的，是我们藏起来的那份真诚和童心。”这是《小王子》里的经典台词。这本书使我们又开始憧憬那份曾经的天真无邪。身上还未褪去学生时代的稚气的我，现在却是一名班主任。犹记得学校宣布我要担任四年级班主任时，不仅自己为自己捏了一把汗，而且身边的亲朋好友都捏了一把汗。一名刚毕业的大学生，哪里有什么经验，何况是四年级！

 当我手足无措时，李镇西的“教师节礼物”——《做个好老师并不难》来到我的书桌上，也躺在我的枕边。每当忙碌了一天后，我打开这本书，就好像眼前摆着一碗热腾腾的鸡汤，顿时身体和心灵受到冲击。

《做个好老师并不难》这本书的书名很特别，我们新教师常常在说：“我只想做个平平凡凡的老师，可是我发现做个平平凡凡的老师都很难。”而李镇西的话不禁引人思考：做个好老师不难吗？这本书中的一篇文章《我的班主任成长三部曲》令我找到了答案。

文章的作者李迪把自己的成长过程分为三个阶段。

第一阶段“误入藕花处”。李老师误打误撞地当了职业学校纯女生班的班主任，她付出了全部的心血，不打骂学生，可换来的却是孩子们的不以为然。这样的情况下，人都成了泪人。从此以后，她想她向班长哭诉，两个到了和学生倾吐心事的方法。作为教师，其实我们和学生是平等的。记得郁洪千校长曾写过文章《放低30公分》，他认为教师不是高高在上的，适当地弯腰低头更能亲近孩子，聆听孩子的内心。在近两个月的时间里，我感同身受。班级纪律不好的时候，你很生气的时候，有时你很快地抛了一句话，可能孩子们根本就没有理解，那么，他们如何能在下一次及时纠正过来呢？所以，要把你的语言转换成孩子们听得懂的语言，才能让孩子明白你想让他们做什么。

第二阶段“沉醉不归路”。李镇西说：“教师与学生在不知不觉中形成的依恋感，有时会产生连教师都意想不到的效果。”李迪老师从怀孕到孩子出生的这个过程中，渐渐感受到对待学生必须保持一颗真诚的爱心。作为老师，其实是没有选择学生的权利的，接受的班级不管优劣，都要抱着一颗虔诚的心去对待。在班级中，我也常常像李迪老师一样遇到各种各样特殊情况的孩子，以及各种各样的矛盾，比如有的孩子回家忘记让家长给英语阅读签字了，来到学校闷不吭声，一问她，顿时哭得稀里哗啦。这些孩子，其实她们的内心有很强烈的责任感，下次他们绝对不会再重复同样的错误。而还有的孩子，他们犯错了也会难过，可下次同样的错误又犯了。这就是矛盾，为什么有些孩子不会两次踏入同一条河流，而有的孩子却乐此不彼？事实上在教育中或多或少都有一些令班主任头疼的问题，这就需要老师用一颗爱心和一份耐心去守护。

第三阶段“惊起一滩鸥鹭”。在不断地摸索中，李迪老师发现和学生相处需要的不仅是爱，还有“艺术”。而我正缺少的正是一些教育的“艺术”。有句话说：“没有教不会的孩子，只有不会教的老师。”这就强调了教师教育方法的重要性。每个孩子都是独立的个体，所以对每个孩子都应该采取不同的教育方式。圣人“孔子”曾经提到过“因材施教”，这也就是说要根据学生的实际情况进行教育。就拿我们班的一个孩子来说，他好动，他说他控制不住自己，我多次进行教育都没有用。后来，通过和家长交流，我发现表扬和鼓励对他有效。于是，在课堂中，我有意无意地对他进行表扬，虽然当时觉得收效甚微，但时间一长，孩子真的有所改变。教育，就是要在不断摸索中前进，才能真的“惊起一滩鸥鹭”。

走过“误入藕花深处”的境界，却还没有踏足下一段风景，此时的我对于这份职业的认识，也许还是不够全面。我渴望着那种与学生和谐共处、与班级完美相融的境界，却又不得不面对农村孩子学习极不认真自觉、缺少家长支持的困窘。理论有着太多的“完美基因”，然而天地尚且不全，何况是以“人”为本的教育事业呢？再这样的现实面前，我希望为三重境界加上一重——“一蓑烟雨任平生”。

很多的时候，我们的教育不可能让每一个孩子成才，更无法让自己的梦想得到圆满的实现。曾经步上讲台之时的万丈雄心，也往往会随着现实一次次残酷的打磨而被消耗殆尽。很多老师变得麻木，变得应付了事，变得追名逐利，看到差的离谱的学生，再也没有那种改变他命运轨迹的激情，转而化为默然的回应。

我们总说“要把教育当成毕生追求的事业”。可是这句话本身就有着巨大的漏洞。“事业”，在很多人眼中，其实无外乎“挣钱工具”或者“安身立命的根本”之意。如果以这样的心态来完成育人的道路，那么我们的孩子是否就变成了流水线上生产的产品？所谓的“学困生”，自然也就是“次品率”允许范围内正常出现的情况了。而育人的根本之一——有教无类的精神，自然荡然无存。

故而，如何避免这种心态，如何让《我的班主任成长三部曲》之中的三个境界不会再半途夭折，我觉得，这“一蓑烟雨任平生”的潇洒，恐怕就是一层保障。在此我要申明，这并非第四重境界，而是贯穿另三重境界的保障。所谓“一蓑烟雨”，便是指教育生涯之中，无可避免的挫折，尤其是“人力不可逆转”的困境。而“任平生”，更不是麻木不仁、随波逐流、放任难以改变的学生沉沦下去，而是一种“任性”、“平静”的生存状态。

认清现实，不要以过分的标准强行牵扯孩子的成长轨迹，相信生命的韧性以及创造奇迹的可能，相信他将来在某一个今天没有展露的方面必有所长，便是“平静”。而带着一股孩子的幻想，“任性”地不去相信自己只能如此离当初的梦想越来越远，“任性”地坚持别人认为根本不可能出现的奇迹必然出现，那么这份童真的、孩子般的偏执，往往就会在困顿中，一次又一次激发你创造奇迹的动力。

也许，我终其一生，也可能在教学路上无法做到前人一般化腐朽为神奇，但是我愿意不去相信这个现实，任性地甚至偏执地保存心头那一片平静，静静等待着自己的生命走过那三个历程，等着教育从“事业”蜕变为“修行”。

