学习“新时代教师职业行为十项准则”和中小学教师违反职业道德行为处理办法

庙桥小学师德大讨论记录表

	年级
	三年级
	时间
	2018.12.24
	地点
	三年级办公室

	参加人员
	蒋达琪、庄峰、陈玲、冯甄宇、朱群如、瞿云筱、李明、沈建新、段春兰、陈小英、戴博、王婧

	讨论内容
	陈玲：前段时间学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》，感触颇深，自己的思想有了一个大的飞跃，对教师职业行为有了更深的认识。新时代中小学教师职业行为十项准则包括十个方面的内容，将来我将弘扬高尚师德，力行师德规范，在平凡的工作中，在微不足道的小事中，严格遵守十项准则，用爱实践着师德。要心得体会如下：
    一、充分认识到新时代中小学教师职业行为十项准则的重要意义。“老师作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各方面都要为人师表。”通过学习，我明白制定教师职业行为准则，明确新时代教师职业规范，针对主要问题、突出问题划定基本底线，是对广大教师的警示提醒和严管厚爱，是深化师德师风建设，造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍的关键之举，也为教师严格自我约束、规范职业行为、加强自我修养提供基本遵循。
    二、作为一名教师是无尚光荣的，要有高度的事业心和责任感。教师对人才的培养和文化科学事业的发展，起着重大的作用。要做好教师工作，就必须首先热爱教育事业。忠诚教育事业是教师职业道德培养的灵魂。孔子云：“其身正，毋令则行，其身不正，虽令毋从。”小学教师的工作对象是成长中有极大可塑性的未成年人，教师的道德表现能够影响一个学生的一生。作为教师，榜样的力量是无穷的，其身教必然重于言教。要在自己的职业道德方面追求卓越，追求高标准，这是构建我们未来民族道德素质的基础。
    三、要更加珍惜与热爱教师职业。忠诚于人民的教育事业，热爱教育事业。社会主义的教育事业是人民的教育事业，是崇高而伟大的事业。每位教师都应当忠诚于人民的教育事业，甘愿为人民的教育事业奉献自己的聪明才智。在实际工作中，兢兢业业、勤勤恳恳、不图名利、甘做蚕烛，在岗位上发出光和热。热爱学生。只有热爱学生，才能去关心他们的成长，才能去教书育人，才能尊重学生人格、引导学生成才。
    四、要无私奉献，关心每一位学生的成长。奉献是世世代代进步人类所尊崇的高尚的道德品质、道德行为、道德境界。一名教师应该对学生无私奉献热爱学生，尊重、理解学生以人为本，关心爱护学生，是教师正确处理与自己直接服务对象学生之间关系的准则，热爱学生并不是一件容易的事，让学生体会到老师对他们的爱更困难。疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣！这种爱是教师教育学生的感情基础，学生一旦体会到这种感情，就会“亲其师”，从而“信其道”。教育爱，作为一种出自崇高目的、充满科学精神、普遍、持久而又深厚的爱，其内涵极为丰富，既包括要求教师精心热爱学生，又包括要求教师精心教育学生。总之，师德是中华优秀文化的精萃，也是优良革命传统的重要组成部分，教书育人，教书者必须先为人师，育人者必先行为示范，教师的职业特点决定了教师必须具备更高的到素质，而师德是教师最重要的素质，是教师的灵魂。
    总之，我一定会遵守《新时代中小学教师职业行为十项准则》，结合工作与教学实际，切实做到：坚定政治方向；自觉爱国守法；传播优秀文化；潜心教书育人；关心爱护学生；加强安全防范；坚持言行雅正；秉持公平诚信；坚守廉洁自律；规范从教行为。

庄峰：通过学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，我认为爱教育、爱自我、爱学生，是一种以人为本的基本道德要求。只要每一位教师不断地完善自我、超越自我，从民族和事业的大局出发，认认真真地学习，勤勤恳恳地钻研，扎扎实实地工作，就能无愧于教师这一光荣称号。
蒋达琪：通过学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，作为一名新时代的教师，我们要以准则中的禁行性规定为底线，视其为不可触碰的红线，时刻作为禁示提醒，用严格的标准要求自己，进一步增强“四个意识”，集聚奋斗力量，做新时代的见证者、开创者、建设者。
冯甄宇：师德并不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现！师德需要培养，需要教育，更需要的是每位教师的自我修养！在我的人生中，不需要轰轰烈烈，只要将作为教师的美德继续下去，让自己在不断自我剖析、自我发展、自我完善、自我超越中实现我的人生价值！
朱群如：通过学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，我认为对于自己不仅要在专业上下功夫，还要了解自己的学生，关心学生生理和心理上的健康。我们平时要认真踏实工作，平等对待对待每一位学生，不放弃任何一个后进生。我们还要有高尚的道德情操，才能以德治教，以德育人，才能成为一名合格的教育工作者。
瞿云筱：新时代为中小学教师职业行为提出了十项重要准则，在认真阅读完这十项重要准则之后，我感慨颇深：我对教师这一职业有了比之前更加深刻的理解。之前我认为作为教师，最重要的是教书。当初，我其实忽略了更重要的两个字“育人”。在看完这十项准则之后，我体会到了 “育人”的重要性。“教育”这两个字看似简单，但是要真正做到这两个字传达出来的内容，并非一时，需要自己去慢慢感悟、慢慢体会这其中的酸甜苦辣。
李明：通过学习，我充分认识到新时代中小学教师职业行为十项准则的重要意义。“老师作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各方面都要为人师表。”通过学习，我明白制定教师职业行为准则，明确新时代教师职业规范，针对主要问题、突出问题划定基本底线，是对广大教师的警示提醒和严管厚爱，是深化师德师风建设，造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍的关键之举，也为教师严格自我约束、规范职业行为、加强自我修养提供基本遵循。

沈建新：学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》，我认为“热爱学生，全面育人，为人师表”这是对教师的基本要求。乐于其业，善于其业的基础是对学生的爱。爱的真谛是尊重和相信每一个学生，要把学生作为一个具有人格的人来对待。教师尊重和相信学生，才能培养起学生的自尊心和自信心。学生有了自尊、自信，才能构成和谐愉快的师生关系。师生关系良好，才能促成群众的良好关系的构成。学生有安全感、宽松感、愉快感，就能有效地发挥教师在“快乐教学”中的主导作用，促使学生生动、活动、主动地得到发展。
段春兰：学习完新时代中小学教师职业行为十项准则，我对“学高为师，身正为范”有了新的认识，为师者，不仅要有渊博的知识，更要有良好的道德情况，所以我们要用新时代的职业准则来要求自己，规范自己的一言一行，为学生树立一个好榜样。
陈小英：通过学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，我认为做到以下三点：1、增强四个意识，政治站位正确。从教师职业承担的重要使命和责任上，处理好个人利益和国家、社会利益的关系，处理好个人理想和民族梦想的关系，集聚奋斗力量，做新时代的见证者、开创者、建设者。2、增强底线意识，基本定位适当。准则中的禁行性规定是底线，是从事教师职业的最低要求，是大中小幼职特各级各类学校教师必须遵守的，是不可触碰的红线。3、思想行动一致，理解认识到位。准则中的禁止性规定，不是体检结果，是预防保健手册，是对广大教师的警示提醒，是严管厚爱，引导广大教师结合教书育人实践，时刻自重、自省、自励，增强行动自觉，做以德立身、以德施教、以德育德的教师，承担职责使命。

戴博：通过学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，要更加热爱和珍惜教师职业。教师作为一个职业，它是人谋生的手段，但是从社会良心上看，它是生命影响生命的良心活，因此，我们应该珍惜人民的教育事业，热爱教育事业。社会主义教育事业是崇高而伟大的事业。每位教师都应该热爱事业和学生，才能尊重学生人格，引导学生成才。
王婧：作为一名新时代的教师，同时也作为一名新教师，我深深地感到自己肩负着重大的责任，遵守职业道德，不仅仅是对学生负责，更是对家长、对社会负责。我想，作为一名新教师，首先要树立师德观念，做一名合格的教师，其次要提升自身的专业素养，做一名有内涵的教师，最后也要做一名爱学生的老师，希望自己能以此为目标，做好每一件事，做好一名教师该做的事。



