《做个好老师并不难》读后感

去年是我步入教师行列的第一年，开学的时候学校给每一位新老师都发了两本书，其中一本就叫做《做一个好老师并不难》，当我看到这本书的书名的时候其实是疑惑的，身为一名初出茅庐的新教师我在面对学生时还是惴惴不安、诚惶诚恐的，生怕我不能为人师表做学生的榜样。也是抱着这样的心态我翻开了这本书。这本书是著名特级教师李镇西主编的，翻开书我发现这本书一共分为四篇，对于现阶段的我来说，这本书对我的帮助是极大的。

刚开学的时候我觉得我最大的问题就是课堂纪律的掌控，总有一些孩子会在课堂上捣乱，打乱我的教学安排，每到这样的时候我总是很无奈，对于这样的孩子我真的不知道该怎样解决，初出茅庐的我选择的是批评，刚开始批评还是见效的，但是很快，我的批评对于他们就变得不痛不痒的了，他们依然还是我行我素，我知道小学阶段的孩子总是缺乏自觉性，但是每次一遇到这样的情况我只能用更严厉的批评去制止他们，只有这样才能保证课堂的进度。对于这样的现象我自己也觉得很苦恼，所以当我看到这本书里面的一篇《化批评为表扬》时，我才渐渐了解到我的做法是有多么的不妥当。当学生犯了错误之后，如果老师上来就是一阵劈头盖脸的批评，很有可能让孩子产生抵触情绪进而听不进去甚至对老师心生厌烦。如果是这样的话，批评就失去任何意义了。因此，当学生犯了错误之后，老师应该积极寻找有效的方法和策略，有些时候化批评为表扬也会收到意想不到的效果。

看了这篇文章之后，我开始反思我对违纪学生的处理方法。当时，我们班的一些学生在上课的时候总是喜欢在凳子上扭来扭去，然后动动前面的同学，摸摸后面的同学，不仅自己不听课而且影响周围的同学上课，也带动一些同学不听课，这严重影响了课堂教学秩序。我几次提醒之后，他们依然在那里我行我素每次我都是忍无可忍，在班里大发雷霆，当着全班同学的面狠狠地批评、那些捣乱的学生。但是，发火的作用只能持续几分钟，几分钟之后，班里又一切照旧，这使我非常有挫败感。

看了李镇西老师的做法后，我突然意识到在维持课堂秩序方面我的做法简单、粗暴但没有效果。如果这样下的话，孩子们非但不会收敛而且会变得更加变本加厉，因为他们在不断地试探我的底线，发现把老师惹急了之后，老师的反应不过就是发一通火而已，不会把他们怎么样。了解到这一点后，在之后面的课上，如果有违纪学生，我一般不会再大声呵斥，而是课下把他们叫到办公室跟他们心平气和地聊一聊。聊的时候，我会先说说他们的优点，然后再评论他们在课上的所作所为。当我这样做时，孩子们开始能够听进去我的话了，课堂纪律也比以前好了很多，我跟学生的关系也变得越来越融洽。

这本书里还有一篇让我印象深刻的文章就是《写给年轻教师》，书中说道，“年轻”这个词，很容易让人联想到“朝气蓬勃”与“不可限量”，它意味着“未来有无限可能”，“教师”这个词容易让人联想到“正派严谨”、“德才兼备”，每个行业应该有每个行业的特征，所以从我们入职第一天起就要做好六项管理：形象管理、人际管理、课堂管理、心态管理、业余管理、成长管理。李镇西老师还说道：一个优秀的老师，至少应该具备三种“心”。童心、爱心和责任心。童心是指和学生有一种共同的爱好，而且应善于站在孩子的角度看待这个世界。学会用儿童的眼睛去观察，用儿童的耳朵去倾听，用儿童的大脑去思考，用儿童的情感去热爱，有了童心才能做一名好老师。其次，应具备爱心。爱因斯坦曾说：只有爱才是最好的教师。因为爱如春风，吹动少年的发髻，爱如夏雨滋润儿童的心脾。有了爱才能倾听学生的心声、有了爱才能打开学生的心窗、有了爱才能感化学生的心灵。有了爱才能做好一名老师。除了童心和爱心，还应具备责任心。责任心既是指我们对工作的一份责任心，也是指对孩子的责任心追后要升华为我们国家的责任心。只有童心能够唤醒爱心，只有爱心能够滋润责任心。童心、爱心和责任心，是我们教育事业永不言败的最后一道防线。 教育效果的最高竟然是走进心灵。所谓走进心灵，就是让孩子的心灵有所感动，有所醒悟；使孩子在犯错时，能够心悦诚服的接受老师的教育。想要达到这个效果，方法至关重要。那就是化批评为表扬。表扬的力量是无穷的，喜欢听表扬是人的天性，只要这表扬是真诚且符合实际的。从表扬中，我们可以感动一种尊严和尊重。这种尊严和尊重会激励我们朝着人们所期待的方向不断进步。走进学生的心灵不容易，但是只要富裕智慧，我们是可以走进学生的心灵的。批评是不可取代的，但是批评有时候为什么不可以穿上表扬的外衣呢？如果能达到教育目的，宁可选择表扬。 好的教师不是一天就能做成的，需要日积月累。正如徐特立所说：“一份耕耘，一份收获，要收获得好，必须耕耘的好。”教师在学生身上播种下自己的童心，爱心和责任心，走进学生心灵，亲其师，信其道，学生必然会结出最美的果实。

作为新老师，我们没有丰富的课堂教学和管理经验，但是我们可以向一些优秀教师学习，只要我们认真学习，大胆尝试和探索，相信有一天我们也可以变成一位优秀的老师。

                                                           徐一依
