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英语作为我国小学教育教学中的重要组成部分，高效学习是重中之重。但是由于文化意识的缺乏，导致我国小学学生英语水平普遍不高。针对这一情况，提出对小学英语语言教学中英语文化意识进行培养。先对小学语言教学中英语文化意识培养现状进行分析，然后针对分析结果提出相应的培养策略，最后将语言教学与文化意识完美地结合在一起，改善英语教学效果，提高小学生英语水平。
英语作为国际通用语言，在跨文化交流中起着关键性的作用。但是由于教育教学方式的落后、语言环境缺乏等，使得小学生的英语文化意识浅薄，不利于小学生英语能力的提高。基于此，教育部在2001年颁布了最新的《英语课程标准》，新标准明确把培养学生的文化意识作为英语教学的五项基本目标之一。因此为提高小学生英语水平，有必要详细探讨一下小学生英语文化意识培养策略。 
一、语言教学中英语文化意识培养现状 
1.教学内容与方法问题。从古至今，我国的教育模式都是为应对晋升考试准备的，从古代科举到现在的升学，受这种应试教育的影响，我国教师教学一直都存在一个缺陷，教师更注重内容的学习，体现在小学英语语言教学中，就是更为重视英语单词的背诵、语法结构的正确使用等，但是忽略了英语作为一门交际语言，本身是不存在固定使用规则的，而在我国英语语言教学中之所以存在语法等规则，只是为了帮助我国学生能够更为快速的掌握这门语言，起到的是辅助作用。但是教师却忽略了这一本质，导致在语言教学中很少或根本不会讲解英语语言中所包含的文化内涵，完全的本末倒置了。文化是语言的底蕴，离开了文化，语言也就内容与意义。 2.缺乏语言环境。英语源于西方，是西方国家的母语，此对于我国英语语言教学来说，就存在一个很大的弊端——缺乏一个大的语言环境，这也是我国小学生普遍学习不好英语的主要因素之一。中小学的英语教师几乎都是中国人，很少聘请外籍教师，文化背景与学生毫无差异性，再加上教师对外国文化的不了解，很难给学生提供一个良好的跨文化交际环境。即使在一些国际学校，会聘请外籍教师来教学生英语，但是只有在中国这个大环境中，酒很难甚至无法改变校园整体的语言环境，使得“哑巴英语”、“音变英语”、“英语交际综合症”等现象层出不穷。 
二、小学生英语文化意识培养策略 
针对上述小学生英语文化意识培养中存在的问题，需要对其进行改进和创新，以期转变教师教学模式，建设语言环境，提高小学生的英语水平，具体措施如下： 1.改革教材内容。教材是国家教育部门专门为学生所编写的学习工具，因此教师讲解的大部分的内容都是以教材为基础，围绕教材中的某部分内容或知识点进行知识传授，因此要想培养学生的英语文化知识，首先就应该从根本上着手，即改革教材中内容。在英语教材中应增加一些有关西方国家的文化内容。教师在英语语言教学中，应对这部分的内容进行适当扩充讲解，不要一带而过或完全忽略引导小学生自觉比较两种文化间存在的差异性，尤其是一些影响语义以及语用的文化因素，需要多同本国文化内涵进行比较，增加学生对于英语国家文化的掌握。此外，对于一些与中国完全不同的风俗习惯，教师要适当的给学生一些灌输，培养学生尊重文化的差异的意识，如询问对方年龄，这在中国是很常见的，但是对于西方人而言，这是他们的秘密，如果被询问，西方人认为你在打听他们的个人隐私，这是一种不礼貌的行为。 2.创设语言情境。从章节1.2中可知，语言环境的缺失对于语言学习是一种多么大的阻碍，因此教师在英语语言教学中要尽可 
能的创设语言环境，营造文化氛围，将西方文化渗透在语言的学习中，从而实现语言学习与文化意识培养的双赢，如教师讲解某篇西方名著时，可先向学生介绍该名著的文学背景，其作家的生平，名著中的人物形象，让学生从多个角度全面了解西方文化；此外，还可以让学生展开排演活动，如遇到西方名著《罗密欧与朱丽叶》时，教师可以组织学生进行话剧表演，通过生动活跃的教学环境创设，让学生切身感受到西方文化的魅力，从而激起学生积极主动学习相关文化内容的兴趣。还可以利用课外时间，组织西方文化体验活动，如遇到圣诞节时，可以让学生亲自布置教室，办成圣诞老人等，通过多种渠道与方式让学生体验西方文化，培养其跨文化意识。 
三、结束语 
[bookmark: _GoBack]综上所述，小学生作为祖国未来的接班人，其英语交际能力是必不可少的，因此在小学英语语言的教学中，教师在注重英语应试能力训练的同时，也要重视英语文化知识的培养，引导学生从语言中感悟文化差异，让学生认识到语言同文化的密切联系，培养跨文化意识。
