中华优秀传统文化怎样融入小学英语教学
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传统小学英语教学课堂中，教师受到传统教学观念的影响，将教育重点集中在理论知识与卷面成绩上，为保证学生可以快速理解教材内容，很少在课堂中为学生进行知识点的延伸与拓展。小学英语教师应当在核心素养的引导下，尝试将我国优秀传统文化与小学英语教学内容进行融合，在充实课堂教学内容的同时，还可以进一步培养学生的文化素养，推动学生综合能力与核心素养的进一步提升。
一、小学英语核心素养的内容
小学英语核心素养是课堂育人价值的集中体现，是学生在长期学习的过程中所形成的个人能力 与社会发展所需要的正确价值观、思维能力与必备品格。小学英语教师在授课过程中应当培养学生的语言表达能力、思维品质、学习能力与文化意识、 语言表达能力是小学英语核心素养的基础内容，思维品质反映出学生心理特点，学习能力是发展核心素养的关键，而文化品质则是核心素养的价值取向。
语言表达能力指的是教师利用语言或是非语言的方式，引导学生在特定的教学情境中所展示出 来的语言理解和表达能力，语言表达能力可以让学生在相关情境中表述自己的观点。语言表达能力中又包含认识字母、积累词汇、组成句式三项内容，学生需要掌握字母的读音、大小写形式，正确拼写并辨认字母。学生通过阅读丰富自身词汇积累，为其日常交流与表达打下基础。学生还需要掌握基本 的句式结构，并利用自己掌握的语法知识和词汇，组成新的句子，准确表述自己的观点；思维品质指 的是学生思维的特性与特点，这一点展示在学生理解英语、分析、判断英语知识的过程中，教师通过科学的教学手段，培养学生解决问题的能力，使其思维能力得到进一步发展，从而对事物做出正确的判断与理解；学习能力指的是学生可以利用现有知识储备，尝试理解新学习的英语知识，并在课后拓展学习英语知识的渠道，最终提高自身英语学习效率，学习能力的提升可以帮助学生逐步掌握科学的学习方式，从而形成终身学习意识；文化意识指的 是学生在学习过程中对中外文化拥有自己的理解，可以对优秀的传统文化进行鉴赏，这是新时期小学生对跨文化认知、态度与理解，文化意识可以让学生逐渐拥有人类命运共同体、家国情怀等意识， 有效涵养其品格，最终强化学生的文化素养与责任感。
二、中华优秀传统文化融合小学英语的重要性
（一）培养学生的语言能力
小学生刚刚接触英语知识，并没有建立完善的语言知识体系，且身体与心理发展尚不成熟，学生在课堂中呈现出英语水平低、表达能力较弱的情况，因此需要教师在授课过程中重视学生语言能力的培养工作，在学习过程中提高英语水平。教师在授课过程中将我国优秀传统文化与小学英语知识进行融合，并使用多元化的教学手段，可以有效吸引学生的注意力，使其主动参与到课堂教学活动中， 实现学习能力的提升。教师将传统文化与英语教学内容进行融合，可以充分锻炼学生的英语表达能力，在多元化的教学手段渗透下，学生的语言能力得到进一步的提升。
（二）调动学生的学习兴趣
英语教学内容对小学生而言，存在一定的学习难度，且英语知识与学生的实际生活的交际较少，缺少科学语言环境的影响，对学生而言英语知识枯燥乏味，使其在课堂中并不愿意主动学习，阻碍课堂教学效率的提升。教师在授课过程中，将教学内容与优秀的传统文化进行融合，可以让学生对英语知识产生探究兴趣，教师采用不同的教学手段进行辅助，以学生的认知能力、兴趣爱好为基础，选择贴合教学内容的传统文化内容，实现教学内容与传统文化的有效结合。这样的方式不仅可以调动学生的学习兴趣，还可以提高英语课堂的教学效率，对学生英语能力的提升有着积极影响。
（三）强化学生的文化素养
我国优秀的传统文化中包含着大量的人生哲理与丰厚的文化底蕴，小学生正处于身体与心理发展的重要阶段，教师在这个阶段可以利用优秀的传统文化，帮助学生建立良好的思维能力，强化其认知能力，并辅以全方位的引导与帮助，使其形成良好的辨别能力，从而形成正确的价值观念、人生观，为其完善人格的建立打下基础。教师在授课过程中，将我国优秀传统文化与英语教学内容进行融合，可以培养学生的跨文化交际能力，在更加客观的角度上认识中西方文化。让学生拥有明辨是非的能力，实现学习能力与文化素养的有效提升。健全道德品质，推动学生综合素养的提升，最终在学习过程中可以形成坚实的文化自信与民族自豪感。
三、中华优秀传统文化与小学英语融合教学的策略
（一）改变教学观念，发掘传统文化内涵
在传统的小学英语教学课堂中，教师将授课重点集中在理论知识的讲解上，过于关注学生的卷面成绩，这样的教学方式存在一定的局限性，学生只能够通过死记硬背的方式掌握英语知识。在这样的环境下，学生难以提高学习兴趣，不利于自身学习效率的提升，三维教育目标中提出，教师不仅需要在课堂中熟练地使用英文词汇说出家庭成员，并理解人称代词 he 、she 的使用方式。教师在课堂中使用大屏幕展示出一幅家庭图鉴，使用中文进行引导，让学生可以对亲属间的关系拥有基本了解，这时教师可以展示出古人称呼家人的方式。比如父亲、母亲，这是流传至今的称呼，称呼父亲的父母则是祖父祖母，若是称呼祖父兄弟和妻子，则使用堂祖父、堂祖母。教师利用这些称呼为学生代表家庭成员的词汇，引导学生观察中西方在称呼上的差异，强化学生跨文化意识。
（三）营造学习氛围，调动学生学习兴趣
小学生学习英语的时间较为短暂，不论是对英语知识还是我国优秀的传统文化，都无法立刻产生学习兴趣，兴趣作为推动学生主动学习的核心动力，可以让学生产生一种积极学习的心态。当学生对传统文化内容与教学内容产生学习兴趣后，教师可以使用多元化的教学手段，营造出浓厚的学习氛围，良好的课堂学习氛围不仅可以削弱学生对英语课堂的抵触心理，还可以让学生对英语产生充足的学习动机，强化其内在的学习动力，为传统文化与英语教学内容的融合提供有利条件。教师在授课过程中构建良好课堂学习氛围，可以让学生主动加入教学课堂中，激发学生对传统文化的学习兴趣，保证传统文化内容可以在英语课堂中得到进一步的深入。教师重视学生在课堂中的主体地位，并尊重班级学生之间存在的学习差异性，鼓励学生在课堂中大胆说出自己的理解与想法，使小学英语课堂中呈现出和谐、自由的学习氛围，深化传统文化的渗透效率。教师在课堂中还需要增加与学生的互动次数，引导学生在课堂中合作讨论传统文化内容，学生可以在这样的氛围中感受到互动学习的趣味性，使英语课堂的学习氛围更加自由、和谐，深化学生的文化意识，进一步培养其文化素养。
（四）拓展文化资源，组织课堂实践活动
小学英语教师在课堂中渗透我国优秀传统文化的目的，不仅是改变传统的课堂教学模式，还需要通过渗透传统文化内容，扩展学生的思维视野，使其可以在学习过程中进一步强化自身的文化素养，进一步感受到我国传统文化的魅力与特点，使其可以拥有文化认同、文化自信与民族自豪感。随着我国信息技术的快速发展，教师可以在备课过 程中或教学情境中，搜索与教学内容相关的传统文化知识，不仅需要以英语教材为基础，还需要适当扩充教学视野，根据学生的学习能力、教学内容选择贴合的传统文化内容，深化教学课堂与传统文化的融合程度。这样的方式不仅可以丰富学生的知识储备，还可以深化其民族自豪感，提高学生的主观能动性。若想提高学生在课堂中的学习效率，并将所学知识应用在实际生活中，教师便需要在课堂中组织不同类型的实践活动，让学生将传统文化内容深入心中，在生活中可以自主践行民族精神，将传承中华民族“根”与“魂”作为首要任务。教师可以根据教学内容设计不同的实践活动，实践活动的多样性，不仅可以平衡课堂教学活动的比重，还可以引导学生感受传统文化的精髓，深化传统文化在英语课堂中的融合程度，进一步锻炼学生的学习与实践能力，让学生的内心升起对我国优秀传统文化的喜爱之情，实现小学英语与优秀传统文化的有效融合。
四、结语
传承弘扬中华优秀传统文化，是推进社会主义文化强国建设、提高国家文化软实力的重要内容。小学英语教师在授课过程中，尝试将传统文化内容与英语教学内容进行融合，通过深入发掘与教学内容相关的传统文化，调动学生的学习兴趣，使其可以在课堂中主动探究传统文化内容，教师在改变教学观念的同时，营造出和谐、自由的学习氛 围，让学生可以在情境中感受到传统文化的魅力，深化优秀传统文化的影响力与生命力，并强化学生的核心素养，实现小学英语和中华优秀传统文化的融合。




