捧着良心教书

——读《做个好老师并不难》有感

武进区庙桥小学    吴小红
良心对于教师来说很重要，因为教师们捧着的是“良心饭”、“道德饭”。良心是教师全部美德的源泉，我们要像爱护自己的眼睛一样爱护自己的良心，像捍卫自己的人格尊严一样捍卫自己的良心不受污染。尤其在当今物欲横流、各种思潮泛起的时候，身为社会道德的守护者，要坚守道德防线。
美国心理学家诺特说过这样的话：“在经历了若干年的教师工作之后，我得到了一个令人惶恐的结论：教育的成功和失败，我是决定性的因素。我个人采用的方法和每天的情绪，是造成学习气氛和情境的主因。身为老师，我具有极大的力量，能够让孩子们活得愉快或悲惨。我可以是制造痛苦的工具，也可能是启发灵感的媒介。”这段话时刻震动着我的心灵，提醒我们该如何去教育孩子，而不是以老师的威严和自己的价值观去评判一个学生。也许我们的一个微不足道的鼓励、一次漫不经心的赞许、一颜肯定的微笑、一处善良的宽容，一句温馨的话语，都会给学生产生深远的影响。虽然在老师一方是简单的不能再简单，然而给予血色好难过的确实一生的鼓励，并且赋予他人生无限的张力和不懈的追求！

有时我常常想，让老师最感动的是什么？是学生的成绩还是学生的成长？是家长的宽容还是家长的殷勤？是同行的批评还是同行的鼓励？不管怎样，教师应努力保存自己全部美德的源泉——良心。

一位哲人说过：“世上没有无缘无故的爱。”教师对学生的真情实意，学生实惠体会铭记的，他们也是知道“感恩”的。因此，教师对学生要真情付出，注重发挥学生的优点长处；运用好表扬的武器，用“欣赏”和“艺术”的眼光看待学生，不失时机地消除他们的心理障碍，帮助他们解决学习上的困难，让他们获得成功。只有学生成功，教师的教育教学才算成功，教师才算尽到了自己的责任。也只有这样，教师才算是对得起自己的良心。

我们在课堂上，经常会看到这样的情景：老师一提问，立刻就有学生举手，脱口而出的是老师所需要的答案，他们就好像准备好了一个个正确的答案，在老师需要的时候回答出来。老师得到了答案，就顺势把教学向前推进。于是，每个班都有“发言专业户”，这些学生几乎成了老师的“托儿”。平常不爱举手的学生，或者平时学习成绩不好而举手的学生，老师一般不会让他们回答问题。如果是公开课，更不会提问他们。他们的举手，是老师的为难和尴尬。但老师又希望他们举手，至少形成“踊跃发言”、“争相发言”的氛围和态势。学生举还是不举，是一个问题，老师问还是不问，又是一个问题。这是何等的纠结？这又何必！教师的责任，是帮助每一个孩子进步，他必须关注每一个孩子。教育公平，并不远在天边，也不“高高在上”，而就在我们身边和手中，体现在课堂上就是教学水平。每个班都有接受能力和表达能力相对弱的学生，需要老师更有针对性地予以指导，更多地给他们机会，先请他们发言。他们一般很难有突出的表现，但要鼓励他们：“嗯，有见解！再想想，听听同学们怎么说，想好了再补充！”“能换一种说法吗？”“试试看！”
有人把相对弱的学生比喻成“不好看的土地”，土质不好，而且掺着碎石子，种庄稼不会有最起码的收成。但是，来了一批地质队员，进行了一番勘测，发现了巨大的宝藏。我们就是地质队员，但我们已经不用勘探，因为“宝藏”的手高举着。

在平时的教育教学中，身为教师的我们，首先是善良。善良的另一种表现形式就是“爱心”。这样，我们就不会有意识，更多时候是无意识地去打击学生的自尊心，就不会当众对成绩或行为不良的学生正话反说（当然私下偶尔开开玩笑是可以的），就不会把自己工作中的怨气、急躁转嫁到学生头上，就不会简单粗暴地来处理学生的错误和失误，就不会看学生不顺眼，看家长也不顺眼。我们对自己的一言一行要慎重。或许只要一缕关注的目光，或许只要一次耐心的等待，当我们的目光像阳光，当我们的等待像雨露，即使是在贫瘠的土地上，种子也会萌芽。
其次是尊严。尊严就是做教师要有人格。有人曾说，教师的生命在学生的身上得到延伸，这个论断太精辟了。教师的言传身教，潜移默化地影响着学生，“学校无小事，事事有教育；教师无小节，事事做楷模”。因而，教师的言行，应该是精雕细刻、经得起研磨推敲的；教师的形象，必须是近乎完美的，或者说是追求完美的。一个没有感情投入，只是按照职业规则来按部就班开展教育教学工作的教师，他可以不打折扣地完成教书任务，但却难以融入学生的情感世界。这样的老师，他教给的是知识，培养的是能力，但却不能凭借教师的人格魅力影响学生的心灵，更谈不上对学生的爱；一个不尊重学生的人格尊严、对学生动辄训斥甚至体罚的师德修养不高的教师，学生不但会对他本人充满反感甚至产生敌对情绪，学生对他所教的学科也绝对不会产生喜爱之情。这样的老师，他留给学生的除了对学习的厌烦之外，还有心灵上的创伤、人格的扭曲。教师应坚守职业操守，对学生付出真爱，把学生当作自己的朋友，善于走进学生的情感世界，去感受他们的喜怒哀乐，为他们排忧解难，并随时注意维护尊重学生人格，包括尊重学生爱好，尊重学生的情感，尊重学生的理想，尊重学生的劳动成果等，对待每一个学生，都一视同仁，时时做到以诚心对待学生，以爱心感化学生，以耐心教育学生。这样学生就会把他们的爱心和敬意奉献给我们，教师也便不知不觉地把自己尊严的丰碑建在了学生心中。
“良心”是个好东西，它让我们还能远离“浑浑噩噩、平平庸庸”。它让我们对教师的认识从一般为谋生和简单的乐趣中提升到一个精神文化的境界里，到时，我们才可以全然不顾别人对我们的评价，我们不在乎评价，是因为我们在为自己活着。因为我们的良心，我们善待工作，我们不知不觉在积极进取着。

在当今社会，由于物质的丰富，享乐的人多了，奉献的人少了。作为一名合格的人民教师，当在新的一天开始踏上三尺讲台时，要摸着自己的心口问：今天，我带良心来了吗？

