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冬日的大雪刚过，阳光洒进了阳台。地上的那一片雪白就象毛茸茸的毯子,在它的映衬下，太阳更是露出了久违的笑脸，使我不仅从身体上感受到了他的温暖，更从心底看到了对新生活的希望。
手捧李镇西老师送给我们的新年礼物《做个好老师并不难》。翻着翻着，最后一章节，《化批评为表扬》中的几个小事例让我感触良多。我们常说“教育交心”，教育的最高境界是走进学生的心灵，站在学生的角度思考学生的问题，在处理学生问题的时候能让学生心悦诚服地接受老师的教育，在让学生心灵有所触动的时候，对事态有所感悟。
李镇西老师在繁忙的工作之余还是非常关心他的学生们。他从学生的口中了解班级状况，从班主任处了解学生，从任课老师那了解学生的学习情况。文中有一句话“有一天，一个叫王君的女孩子被人欺负了，流着眼泪来向我诉说她被人欺负的经过。”一个初一的女孩能主动把自己的委屈向一位校长倾诉，这位校长该有多么的慈爱啊！反思我自己对孩子的说话态度。我一直告诫自己，要对孩子和蔼可亲，要对孩子和颜悦色，对于孩子表现好的时候，当自己心情好的时候，自己都能面带微笑地和孩子交流，给孩子上课。但总有孩子不听话，不守纪律的时候，自己还能面带微笑和孩子讲话吗，我觉得自己经常是做不到的。还是王君的事例，孩子只是说诉苦一下就好了，可是作为处理一校事务的校长，在考虑学生感受后还是为全班学生进行了一次精神洗礼。他是洗礼不是从道德的高度下压给学生，而是用一篇《一碗清汤荞麦面》涓涓细流地流入学生的心田。他用一篇赞美人性美好的作品深深打动每一个同学的心灵，让学生由内而外地受到教育，从内心受到启发。我想说的是，事情并没有到此为止。李老师首先反思了这件事的处理方法，本来有三种方法可以选择：1、直接找孩子来批评教育。这是我们简单处理事情常用的方法。但事实证明，在孩子那是屡教屡犯，我们是事倍功半。2、进行全班教育，在教育的过程中摆事实讲道理，不点名地批评做错事的孩子。这也是我们经常用的教育方法，自以为是既教育了学生，又保护了学生的自尊心，殊不知有的学生在哀叹，我都知道的，犯错误的又不是我，为什么要把我们一起批评。有的学生在窃喜，反正老师又不点名批评，又不是一定在说我，就是说我，同学们又不知道老师在批评谁呢？所以这种教育也是收效甚微。3、通过表扬身边同学的优秀事例，再带着孩子们品读《一碗清汤荞麦面》的美文，让每位学生当场受到感动。这种教育方法应该是位成功教师的教育方法，也是我们孜孜以求的教育方法，这是一种无痕的教育，一种润物细无声的教育方法。成功的一次教育到此为止了吗？事实是还没有，李老师还在继续关心着那位做错事的学生，从为人处世到学习情况，他都没放过。当知道孩子学习不好主要是应为和这门课的老师关系不好形成的。他从自身学习的状况出发，把自身的学习经历向学生娓娓道来，让自己的成长经历成为学生的前车之鉴，学习榜样。李老师的一句话“你的进步让老师很高兴，其实你还可以做得更好，是不是？”李老师的一句抛砖，引出了孩子的自我觉醒，发现自己有缺失的地方，更是发现弥补缺失的方法。让孩子自己找到自身的问题，进而自己找出措施，这远比老师的给更有效。最后，李老师还给她留了一个悬念，准备了礼物，但是礼物的获得必须是孩子有进步，特别是点睛之笔，此次谈话的目的“特别是英语学习有了进步。”既要求全面进步，更要某一方面有更多的进步。李老师给她的影响不是一次谈话这么的简单，而是一学期的督促，更或者是整个学习生涯或者一生的影响。
看着李老师的一个个教育故事，回想着我心中的一个个学生，我现在班里的李盛辉时时跑进我的脑海中。个子高高，皮肤白白的一个小男孩第一天让我好喜欢他啊。第一天报到，他经常跑到我身边来说，“老师，我帮你做什么？”好喜欢这样的孩子啊，活泼、开朗、乐于助人是他留给我的第一印象。两天下来，我才发现，这是他好动、不安的表现啊。好表现其实是他想你时刻注意他，关注他，使他有一种存在感。还记得上第一节数学课，还不到5分钟，他就爬到桌子上，举着手在喊。我轻声地喊了他一下，让他先坐好。我话还没说完，学生马上向我报告，“他在幼儿园就一直被老师批评的，老师都不理他的。”还没等我作出反应，他就坐到地上去敲桌子了。他这样的动作天天在上演，他发出的声音由小到大，最后能把自己的桌子往前推，不让其他同学学习。他在步步紧逼着我，在考验着我的耐性。因为他们刚入小学，学习任务一下子加重，我不想让孩子们害怕上学，所以每次我都像妈妈一样安慰他，使他的心理有所平复，能够安静地听一会儿课。一个星期下来，他的表现没有一点收敛，反而有所激进。下课了，他要靠在你身边，环手抱着你的腰，显示他的优越。上课了，每次他举手，你都必须让他发言，不然肯定有我的好“果子”吃。一次次地把他当朋友一样地谈心，一次次地抱着他与他约法三章。可是他总坚持不了一节课，如果哪一天他不耍赖，我的心情会非常轻松。为了能更方便与他交流，我把他从最后一张调到了第一张。现在想想，我当时的做法太简单化了，方便了我与他交流，却没从他的角度想问题。他从搬到第一张开始，闹了，吵了，跑了，没有一刻的安静。最后用了多种方法才让他安静下来，从他的抽抽搭搭声中才知道，他认为第一张桌子是給被批评的孩子坐的。面对特殊的孩子，我没有好好的进行研究，只用了常规的方法进行处理，伤害了孩子的心灵。
看着《做个好老师并不难》这本书，回想着这学期孩子的一幕幕，李老师让我们“教有所思”，希望我们掌握“课堂兵法”，时时关注“班级管理”，让我们走进校园，走出校门。用李老师的最后一段话作为我2016年教育教学的目标，“作为老师，面对孩子的困境，必须用自己的爱心去感化他们，做到动之以情、晓之以理、寓理于情、情理结合，这样才会产生动情效应，从而收到好的效果。”

