道阻且长  行则将至
——漫谈我的教育图志
武进区庙桥小学    戴宁聿
尊敬的各位领导、老师：
大家好！今天能够坐在这里，与大家分享一些关于班主任工作中的经验与困惑，我感到非常荣幸，但又十分汗颜。
大家都知道，我是六年级毕业班的班主任，大家应该也知道，我的班级，鼎鼎有“名”。说是有“名”，不是指这个班学习成绩怎么样，而是指，我们班总是冒出一些夺人眼球的大新闻，比如说，我们班的孩子又又又离家出走了，我们班的家长又又又在朋友圈组团去看101精神病院了，更有甚者，我们班的家长又又又请假带着孩子出去捡垃圾体验生活了。有的时候，你收到的作业本，都会弥漫着一股焦糊味，问问为什么，原来是妈妈嫌字太丑——烧了。
前一段时间，网上一直热议一个话题，“假如当父母需要考试，你能及格吗？”同样的话题，我也想问问我自己：“假如当班主任也需要考试，我能及格吗？”诚然，一开始我无疑是不及格的。那么初为新手的我们，又该如何一步步向优秀班主任靠拢呢？
今年是我当这个班班主任的第四个年头，回望这三年多的时光，有崩溃、有误解，还有一路走来的许多心得感悟，一时之间，我也竟不知从何说起，不如，就让我们一起来看看我的教育图志，和我一起漫谈一下班主任工作中师生关系、亲子关系、同伴关系和特殊孩子的教育管理吧。
1、 家访、访出真情
刚开始接手这个班级的时候，我作为一个年轻的班主任，真的是不堪其扰。四年前的每一天，我的内心都在崩溃咆哮：这个作业本明明是学校统一发放的、干干净净的新本子啊，怎么到了第二天交作业的时候，本子上油花四溅了呢？我的作业量并不多啊，怎么还是有孩子在课堂上呼呼大睡了啊……一开始我还非常积极地把相关家长请进学校来沟通，试图去反馈这些问题、解决这些问题，但是家长们来了学校除了“支支吾吾”、就是“嗯嗯嗯嗯，好的老师，再见老师”。其实，倒也不是他们不配合老师，在他们的眼神中，我也看出了他们的闪躲。在老班主任们的经验分享下，我决定进行家访。也正是这次家访，我拍到了直击心灵的一幕幕组图。
犹记得那是三年级时、一个阴沉沉的傍晚，放学后，我在孩子的带领下，走进了他常年居住的家。刚一进门，我的心就如被夏天的闷雷击中了一般，钝痛不已。说是家，其实甫一进入眼帘的，却是满地的螺丝、电线电缆等工业材料。原来，他们的家，租住在一个昏暗的工业小作坊的楼上。那时候，我才知道，原来世界上真的有这样一个地方，像梁晓声文章中写的那样：七八十台破缝纫机发出的噪声震耳欲聋，即使是冬日我也感觉到闷热压抑，更别提到了那闷热的暑夏了！跟着孩子，我走上了堆满麻袋、狭窄的楼梯，来到楼上之后，我才发现，原来一家4口人就挤在这不足十平米的小房间里，起居、生活都在一起。这触目惊心的每一帧画面，都让我明白了为什么孩子的作业本总是泛满油光，这穿透楼板的每一声轰鸣，也让我明白了孩子为什么每天都会在课堂上睡着，那一瞬间，我心头浮现的是他父亲闪躲的眼神、无奈的背影。
从那次家访以后，我用脚步丈量了这个班级的实际情况。原来，45个人的班级里，有34个家庭也和上述家庭一样，他们中有人租住在拥挤的廉租房，有人一天到晚守在小小的棚户商店里，孩子无形中也被这样的生活拉扯着成长。从那以后，我学会在我的家长面前“闭嘴”，我不再絮絮叨叨地在群里要求家长们今天做到这个、明天达到那个，而是在微信上私聊，给他们生活上一些小建议。孩子作业本太脏了，我建议他们在网上买一张餐桌垫防尘防油；孩子睡不好，我建议他们在网上买点隔音泡沫板，久而久之，家长们见我也不再那么局促不安了，孩子们见我也不再那么畏畏缩缩了，看着这一堆堆干干净净的作业本，我发自内心地感到幸福。 我很庆幸，我拥有一双温柔的眼睛，拨开了教育的迷雾，看见孩子的难处、理解家长的难处，从而融化我与他们之间的一层冰纱。
2、 沟通、授之以渔
我们班的父母，有一个最明显的群体性特征，就是焦虑。进入小学，孩子成长的比拼正式拉开大幕，孩子的成绩和表现俨然成为了父母情绪的晴雨表。光是我这个做班主任的，我就已经从各种细节上感受到了这份焦虑。比如说，我们班的父母，从来只会问我：我家孩子最近课堂表现怎么样？我家孩子这次考试怎么样？我最怕的就是我们班考试，因为考试完了之后，我们班的家长，总有那么一个两个要给我拍段视频，视频里的孩子要么被衣架抽到哭，要么就是罚跪在床前。其实有的时候，我也很理解家长，毕竟，他们大部分人，现在都吃着没文化、没学历、没背景的亏，他们更知道“知识改变命运”这句话的深刻含义。但不得不说，被教育控制的父母们逐渐失去了对孩子原始的爱。当孩子放学到家，父母问的第一句话就是：“今天考几分啊？第几名啊？最高分几分啊？”这会让孩子也越来越关注结果，小小年纪就充满着竞争感和焦虑感，一旦没有别人好就压力山大；当孩子状态不好，父母还逼着写作业时，孩子对学习仅存不多的兴趣也被磨没了；当孩子碰到难题不知所措，父母却批评孩子不认真不努力时，孩子的委屈和愤怒转换成的是对学习过程的痛恨；当孩子考得不好心情低落，父母却一脸嘲讽“谁叫你平时不好好学！”，父母的焦虑阻隔了情感的流动，孩子已经无法体会到真切的爱。爱是人成长最重要的内在动力，当爱缺失，成长会变得没有方向和力量。父母们的高焦虑和高期待转化成对孩子们的高压、高控，而这种弥漫性地焦虑也在很大程度上传递给了我们的孩子，让孩子们把学习和痛苦联系在一起，日积月累后，我们班的孩子就开始不爱写作业、成绩止步不前。
面对这样一群焦虑的父母，我又该怎么办呢？这一次，我决定求助教育专家。在庞大的网络数据支持下，我观摩了李玫瑾教授、特级教师邹平等多人的讲座，从中获益良多。
首先，我建议家长们设置合理的目标。目标只有设置的合理，才能够有可能完成。家长和孩子们在制定目标的时候一定要商量着来。只有完成了合理化的目标，才会干得有劲头，未来有奔头。
其次，我建议家长们看看孩子的长处。每年的寒暑假，我都会依据年段标准给孩子设计每天的作业，这其中包括运动作业、学习作业以及生活作业、科学作业。渐渐地，家长们发现，他们的孩子，虽然学习上有点儿不足，但是做起腊八粥还是很棒的呢！虽然语文考试考得不怎么样，但是做起科学小实验，还是蛮出彩的。在今年的区电脑制作竞赛中，我班3位学生荣获区二三等奖，市科技模型比赛中荣获一二三等奖共12人，获得了学校的奖金补贴，这是相当大的比例了，家长们对孩子也是刮目相看。而这些获奖人次中，有大部分人，都是我们班的学习成绩平平的普通人。
[bookmark: _GoBack]教育是一个漫长而优雅的过程，一个由内而外改变的过程，不必过于担心孩子会输在起跑线上，因为人生其实是一场马拉松，我们还有很长的路要走。要适当的放慢脚步，给孩子时间生长，要允许成长的周期不如你预期的那么快，也要允许每一朵鲜花，都有各自绽放的姿态。
3、 活动、弥补孩子心灵的缺失
一花独放不是春，百花齐放春满园。如何打造一个团结向上的班集体，让每一朵鲜花都能盛放呢，这是我一直孜孜以求的目标。
我的班上，有这样一个小女孩萱萱，她总是蓬头垢面的地踏着第一节课的铃声进班级，彼时，班上的早读课早已结束，老师们的教学进程也告一段落，久而久之，提起这个小女孩，老师们总是无奈地摇头叹气“朽木不可雕也”，同学们看到她也会戏称她不是来上学的，她是来度假的。在这一声声议论中，萱萱也就变得越发沉默不语了。我认识她的时候，她已经成为了某种意义上的植物人了，问她为什么迟到？不答。问她为什么不做作业？不答。就连她的眼睛，也在拒绝回答老师的任何一个问题。
后来经过家访，我才知道萱萱的母亲在外地工作，好吃懒做的爸爸浑浑噩噩，孩子住的离学校又远，于是迟到成了家常便饭，而被误解，也成了女孩的家常便饭。沉默的女孩，就这样成了我们班级的隐形人。
如何让她融入班集体呢？这时，书案上的一本《写给少先队辅导员的41条建议》映入眼帘。这本书里就记载了很多富有灵气的真实的案例。看着她乱糟糟的头发，我不经计从心来。自那以后，我在教室的笔筒里放了一把梳子。每天课间，我都会走进教室，把她的头发扎的顺顺溜溜的。这样的举动一下子吸引了很多孩子的目光，偶尔，我还会在她的头发上做做造型，一下子，她便成了我们班的小明星了。班上的姑娘们也叽叽喳喳地围着她转，我便把梳头发的任务变成了身边的接力赛，一天天下来，身边的姑娘们渐渐地成为了萱萱的好朋友，她的脸上也浮现出了笑容，从前成绩只能考个位数的她，在同伴的帮助下，她期末考试中语文竟然考了84分，这是多么巨大的进步啊！
内向的萱萱不是我们班的个例，我们班级生源中，85%都是新市民子女，有的时候，孩子父母工作是真的忙，尤其是三班倒、做口罩这样的工人家庭，更有父母异地、父母离异、二胎争宠等问题存在的家庭。这样的家庭看似问题不大，其实到了高年级，孩子心智慢慢成熟起来，问题便开始显露出来了，亲子关系的淡薄，更容易让孩子出现自闭、厌学等问题。讲座伊始我提及的离家出走的那个孩子，就是因为父母要求太高、总是因为成绩问题打骂、待他不够亲厚而造成的。
在部分问题孩子的眼中，当亲子关系淡薄时，好朋友的情谊是最珍贵的、老师的恩情他也会铭记于心。这个时候，我们做班主任的就要趁机搞好班风，班级里多举办一些小型的团建活动，以此来弥补亲密关系的缺失，那么孩子回归学习的可能性就大一些。
春天的时候，我会带着我们班的孩子在小花园闻花香；冬天的时候，我会带着孩子们打雪仗。秋游的时候，孩子还会秀出自己的厨艺，让全班同学一饱口福。拔河的时候，孩子们更是起劲，因为他们知道，这是为自己的家人而战！
4、 尊重、相信你会不“特殊”
最后我想讲的，是关于我和特殊学生之间的故事。在六2班这个大家庭中，就有一个特殊的孩子，就是澜澜。初见她的时候，她正在那堂课上漫无目的地走动。由于生病，老师对她的放肆总是多加“怜爱”，同学似乎也对她的怪诞无比“宽容”，但其实，一个特殊的孩子，最不需要的就是特殊对待了。他们不需要过度的怜悯，真正需要的反而是精神上的一视同仁，而这份一视同仁，恰恰是对他们最好的尊重。
为了让她努力地站起来，不再成为精神上的矮子，我和学校负责融合教育的校长和老师们借鉴了很多案例，也想了很多办法。早前她因为手部肌无力而无法抬笔写字，我便开始和她的家长们想方设法地训练她手指的灵活度，做的最多的训练就是剥毛豆了。渐渐地，她的手指灵活起来了，可以开始慢慢地写1234了，再后来她甚至可以开始写自己的名字了。早前，她总是在班级晃悠引得同学们敢怒不敢言，但是在老师的教育下，她现在已经能够快速、准确地发放作业本了，就连班级电脑她也能简单操作起来，比起三年前的那个女孩，真是刮目相看！
四年的时光匆匆而过，转眼间我也和这群孩子来到了毕业的关卡。如何帮助他们抚平青春期的逆反心理、缓解好学生的升学压力、做好毕业班的理想教育工作，这将是我接下来不断求索的问题。
班主任工作道阻且长，但只要用心用力，一定能打开一方天地。当然，我还只是一个年轻的班主任，在很多问题的处理上还有诸多不足，也非常愿意聆听在座专家和前辈的指导，让我们一起来帮助学生，为幸福人生奠基！

