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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】  深入研读教学内容，多维挖掘融合要素

绘本与教材融合教学前，教师对教材语篇和绘本文本的主题、内容、组织形式等进行较为全面的分析，梳理两者之间的关联点，多维挖掘融合要素，为教学设计做好准备。

教材语篇以打电话询问健康为主题，呈现了Yang Ling生病在家并两次与Miss Li通电话的情景。文本左半部分是Yang Ling上午打电话给Miss Li的一组对话，她告知老师自己生病了并请假在家休息；右半部分是Miss Li下午打电话给Yang Ling询问病情的对话。英文绘本“No School Today”讲述了小男孩Tom第一天生病不能上学，因错过学校舞狮表演而感到失落；第二天，他病情好转回校后发现舞狮人员也因生病缺席了昨天的活动。多模态视听语篇“Germs are not for sharing!”以视频的方式，用孩子的视角解读了什么是细菌以及避免病毒和细菌被“分享”的日常防护措施。

教材语篇以对话的形式呈现了“问候介绍—说明原因—礼貌道别”电话请假和询问病情的三步骤，具体涉及疾病类主题词汇以及电话用语和关心他人健康状况的句型，凸显了关心他人健康的主题意义。英文绘本“No School Today”以故事叙述和人物对话相结合的形式，按照故事的发生、发展和结局顺序展开，具体包括疾病症状、暖心关爱、电话请假等相关主题词句。视听语篇“Germs are not for sharing!”以第一人称叙述的方式，由细菌特点和防护措施两部分组成，凸显了树立讲卫生的意识和养成良好的个人卫生习惯的主题，该语篇可用于拓展疫情期间不带病上学和居家学习是对他人关心的主题意义。

融合要素分析：①教材、绘本、视听语篇的主题情境相关联，均涉及生病这一主题情境；②三者的主题意义相关联，都体现要关心他人健康的育人价值，绘本与视听语篇为提炼关心他人的主题意义提供了文本支持；③教材与绘本的功能语言相关联，绘本中出现的疾病类词汇、电话用语、关心他人的话语等功能语言是教材文本语言的复现与补充，为课中模拟打电话关心他人的表达提供了拓展的空间。

【学习反思】

深入研读语篇，把握主题意义、挖掘文化价值、分析文体特征和语言特点及其与主题意义的关联，对教师有效设计教学具有重要意义，是落实发展学生核心素养目标、创设合理教学活动的重要前提。

海可以进行融合策略的分析：①课前，学生可以自主阅读绘本“No School Today”，在问题的引导下了解绘本大意，初步感知绘本中关于疾病和电话用语的英文表达，为教材语篇正式的语言知识学习做好铺垫。②课中，将绘本与教材中的电话用语、疾病词汇、

关爱话语等功能语言进行统整融合，为读后环节模拟给Yang Ling或Tom打电话的综合语言输出活动奠定基础。③基于对教材、绘本和视听语篇三者事实性信息的分析，提炼关爱他人的主题意义。④课后，一方面拓展绘本情境，融合教材和绘本的功能语言，设计Tom向老师请假和老师询问病情的电话通话；另一方面，进一步了解视听语篇中关于阻止细菌传播的防护措施等信息，并分享给家人和朋友。

【阅读书目】  英文绘本与英语教材融合的思考

英文绘本与小学英语教材融合教学是提升学生英语阅读素养、发展学生核心素养、达成育人目标的有效途径。

一、明确内在“关联点”，实现绘本与教材的多维融合

绘本与教材整合课程设计应遵循三个原则，即话题契合原则、语言匹配原则、认知情感对应原则（侯云洁，2018a）。在选择绘本时，教师要考量其话题情境、功能语言、认知情感和语言难度等方面与教材的关联度。在开展融合教学前，教师要对教材文本和英文绘本进行横向梳理和纵向关联，可以在主题语境、语篇内容、语言知识、文化元素、阅读策略、文本组织形式、育人功能等方面对二者进行深入分析，找准它们之间的内在关联点，进而将绘本作为学生课内学习的补充与延伸。同时，教师还要对绘本内容进行删减、重组和整合，保持主题一致、功能语言相关，以配合并适应课内的教材文本教学。在实施融合教学时，要根据教材语篇的教学实际需要，在主题提升、意义理解、知识拓展、语言操练等环节适时融入绘本，进而实现绘本与教材的多维融合。

二、梳理意义“探究点”，凸显绘本与教材的育人价值

探究语篇的主题意义是培养学生核心素养、实现学科育人、落实立德树人的有效途径。绘本与教材所承载的主题意义是育人价值的集中体现。因此，绘本与教材融合教学应该将探究主题意义确定为教学的重心，并以此整合教学内容，促进学生在语言能力、文化意识、思维品质等方面融合发展。教师在设计教学时要精心研读教材文本和英文绘本，梳理和挖掘二者的意义“探究点”，多层次、多角度地分析文本传递的主题意义。同时，教师还要充分发挥主题意义在融合教学中的引领作用，带领学生紧扣主题，在获取和梳理文本信息的基础上构建主题意义，进而实现对语言、意义和文化内涵的深层探究，体现绘本与教材融合教学的育人价值。

三、把握融合“平衡点”，明晰绘本与教材的各自功能

正确认识教材和绘本的各自功能和价值，是有效实施融合教学的重要前提。英语教材是语言学习的文本，是基于课标，具有不同主题和语言知识结构的规范文本（侯云洁，2018b）。教材是课程实施的重要载体，也是学生英语学习的核心内容。绘本作为补充语料，是英语教材的有益补充和有效拓展学习资源。因此，在实施绘本与教材融合教

学时，教师要把握好教材学习和绘本补充二者之间的平衡点，要遵循“教材为本，作为精读材料来细读；绘本为辅，作为泛读材料来补充”的原则，在学生充分学习和理解教材内容的基础上，借助绘本进行巩固、拓展和延伸，深化对主题的理解，通过二者各自的育人功能的融合，落实培养学生核心素养的目标。

【学习反思】

《义务教育英语课程标准 （2022年版）》（教育部，2022；以下简称《课标》）对小学生英语阅读能力发展和课外阅读量提出了基本要求与实施建议。这就要求教师在完成教材文本教学任务的同时，还要根据教与学的实际需求，为学生开发和补充适合不同阶段认知发展需求和语言发展水平、题材和体裁丰富的课外阅读资源。《课标》指出，“在开发素材性英语课程资源时，要注意选用具有正确育人导向的，真实、完整、多样的英语材料，如与教材单元主题情境相匹配的英文绘本、短剧、时文等学习材料”。绘本主题鲜明、内容丰富、情节生动、图文并茂，能促进学生语言、认知、情感等多方面的发展，是学生语言学习的重要资源。绘本可以弥补教材内容不够生动、语言不够真实、语言输入量偏少、语用材料缺乏等问题。可见，绘本与教材各自具有不可替代的优势。教师可利用二者之间的互补关系进行融合教学，进一步帮助学生丰富学习内容，拓展学用渠道。在融合学习的过程中，学生既能体验和运用真实、鲜活的语言，发展语言能力，也能加深对主题意义的理解，同时能有效激发阅读兴趣，培养阅读能力，形成阅读素养。

教师要基于对教材文本的深入解读，找到与之相匹配的绘本资源，充分发挥英文绘本的辅助作用，将绘本与教材文本进行有机融合，互相渗透，让学生在融合教学的过程中习得语言知识，探究主题意义，发展思维品质，增强文化意识，进而发挥教材和绘本的双重育人功能，促进学生核心素养的形成和发展。

【阅读书目】合理选择绘本，激发阅读兴趣

小学生在英语学习的过程中，经常存在学习兴趣不高等问题，这是普遍存在的情况。为了解决这些问题，教师在教学活动开展中，不论采用的是何种教学方法，都需要从根本上，注重对学生学习兴趣的调动，只有调动他们的学习兴趣，才能配合教师完成各项任务，主动思考与探究。

例如，教学《How are you?》内容时，本单元重点教学内容是让学生熟练掌握:book、chair、desk等单词，学会“How are you?I'm fine , thank you.”等基本句型，并能在日常的英语交流中，熟练应用这些单词、句型，具备英语应用能力。但如果在本单元的教学过程中，教师依旧采用传统的教学方式，直接向学生灌输教材中的知识点，很难帮助学生记忆、理解和使用单词、句型。为了提高教学效果，教师可以利用《How are you?》

这一英语绘本，将其运用于课堂导入环节。由于该绘本的节奏感与韵律感非常强，涉及颜色、动物、动作等各个方面的内容，符合小学生的身心成长规律与特点，可以为学生的英语学习带来全新的体验。在导读环节，教师可以从学生的兴趣爱好等方面出发，为学生开展绘本教学。因为绘本中有许多趣味性很强的图画，可以大大吸引学生的关注，它用夸张的语言再现了绘本中不同动物的交流、对话，再配上相应的动作，能使故事内容更为生动与逼真。运用绘本教学能营造更具趣味性的英语课堂，能让学生对英语学习产生强烈的兴趣。

【学习反思】

小学阶段是语言学习打基础的重要阶段。例如，汉语、英语，都在这个阶段对应开设学科教学。但是由于英语是一种外国语言，缺乏语言环境，与汉语表达有明显的不同，许多小学生在学习时经常遇到困难。小学阶段的英语学科，教学难度系数较高，可以在主题意义引领下，尝试采用英语教材与绘本阅读结合的方式。因为绘本中的许多故事，对小学生有较大的吸引力，通过寻找与教材主题相一致的绘本，将绘本作为课堂导入，能有效调动学生的学习兴趣。

在英语教学中，调动学生的兴趣十分关键，当学生有了英语学习的兴趣后，他们在课上和课下会更为主动地学习。在英语教材与绘本融合的过程中，教师要以单元主题为引导，优选绘本内容，用绘本吸引学生对英语学习的兴趣。

在小学英语教学中，要注重在主题意义引导下，将英语教材与绘本高度融合，提高学生的学习兴趣，培养学生的英语思维，在丰富学生知识积累的同时，还要给学生提供锻炼口语的机会，这样才能全面提升学生的英语综合能力。

【阅读书目】

适当运用技巧，培养学习能力

在教学活动组织中，教师不能局限在对教学内容的传授上，还需要根据单元主题，适当进行教学内容的外延，让学生在英语学习中，保持思维的活跃性。市场上的小学绘本故事，大多以做人处事或者学生比较感兴趣的内容为主，通过绘本阅读，能够让学生逐步提高其阅读能力、语言应用能力。教师应深入挖掘教材与绘本的契合点，整合资源，将知识适当外延。

例如，在《My schoo1 1ife》这一单元中，为使本单元的教学活动更为顺利地展开，教师为学生选取了《David goes to schoo1》这绘本故事。从题目上，绘本故事与单元主题相契合，在带领学生阅读这一绘本以后，发现故事围绕着David上学闯祸这一主题展开。故事中的内容，与小学生的学习与生活有重合之处，比较容易引起学生的学习兴趣。在教学活动的组织中，教师可以带领学生梳理绘本故事的主线与情节发展，使学生具备

情节概括能力。教师将学生划分为多个小组，组织角色扮演活动。每个小组内，学生可根据自己的兴趣来选择角色，通过角色扮演活动，保持课堂氛围的活跃性。在学生在表演的过程中或者结束后，教师可以设置一些问题。例如，What kind of troub1ed id David get in to at school?Why did he get into so much trouble?通过这些问题的设置，让学生通过讨论，意识到David 不遵守规则对班级秩序是极为不好的，让每个学生都了解在学校内应严格遵守各种各样的规则，犯错了要认真听老师的教导，及时改正。

为了让每个学生都能将自己所学的英语知识灵活应用起来，教师在对教材与绘本融合时，应从主题意义出发，设计一些延伸活动，提升英语教学的深度与难度，提高学生的英语应用能力。

【学习反思】
在小学生的英语学习中，绘本是重要的资源。学生通过对各种各样的绘本故事阅读，能够从中收获更多的知识。但是，因为小学生的词汇量有限，他们在绘本阅读过程中，经常会遇到很多困难。为了克服这些困难，除了上面的技巧外，还可以巧妙设置各种问题，通过问题调动学生的学习兴趣，并让学生在问题的引领下发展思维，让他们逐步形成良好的英语学习习惯。要意识到问题设置的重要性，按照主题内容，巧妙设置一系列问题，让学生带着问题阅读学习，寻找问题的答案。

通过问题的设置，学生在单词学习与阅读的过程中，能够将绘本故事、教材中的内容，与自己的生活联系起来，想象自己在生活中，同等情况下会有什么样的感受，让学生将自己的感情融入到绘本情境内，通过换位思考的方式，体验人物情感。

英语作为小学阶段的重要科目，学生在学习中遇到的困难较多，为更好地促进英语教学活动的开展，需注重主题意义引导下的教材与绘本融合，巧妙设置问题，用问题激发学生更好地阅读与学习英语。

【阅读书目】

小学英语绘本与教材融合的实施原则

绘本与教材的融合能切实地为学生的语言学习提供真实的情境、充实的内容、扎实的训练、丰实的输出，是整合课程内容、实施深度教学、发展核心素养、落实学科育人目标的有效途径。我们在实施的过程中需要遵循以下原则：

主题意义一致性原则：教材与绘本的融合教学应基于同一主题，聚焦学习重点，拓展知识广度，推进课程深度。

语篇类型丰富性原则：融合教学中，教师应添加类型、体裁、组织结构更加丰富多样的语篇材料，既可以选择盛构类绘本，学习其叙达组织方式，赏析人物品格精神，感知故事文化内涵；也可以添加非虚构类绘本，培养不同的阅读策略和思维方式。

教学活动协同性原则：融合教学课堂中，基于教材和绘本双重教学内容的活动要建立活动间的横向联系，挖掘主题意义统领下不同学习材料中的共同点或不同点，提升学生的赏析能力；还要建立活动间的纵向联系，迁移不同学习材料中归纳、总结的知识，升华对主题意义的理解，拓宽学习的边界。

课内外整合性原则：教材与绘本的融合教学应遵循“基于主题课内整合学习，基于兴趣课外广泛阅读”的原则，将课内融合教学与课外自主拓展学习相结合，激发学生的闭读兴趣，提高学生的阅读能力和语言运用能力，发展学生的终身阅读品格和阅读素养。

【学习反思】

英语新课标对小学各个阶段的课外阅读量明确规定：小学三到四年级课外阅读量累计达到1500到2000词，小学五到六年级课外阅读量累计达到4000到5000词。同时新课标提出，教师需“突破教材的制约，合理开发教材以外的素材性资源，如与素材单元主题情境相匹配的英语绘本、短剧、时文等学习材料”。英语绘本有主题明确、寓意丰富、图文并茂和生动有趣的特点。绘本与主教材的融合教学，可以让学生体验更为生动丰富的语言，对教材进行挖掘与延伸，提高学生的学科素养。

小学英语教材在与绘本融合的过程中，还应遵循思维品质层次性原则。在融合教学中，丰富的学习内容给学生提供了更多训练思维品质的素材和乎台。在学习理解、应用实践、迁移创新等不同层次活动中，对比梳理教材和绘本内容，通过事实性问题和理解性问题培养学生记忆、理解、分析等低阶思维能力，通过推断性、批判性和创造性问题提升学生推断、评价和创造等高阶思维能力。

【阅读书目】

 《基于主题意义探究的小学英语单元复习课教学设计路径》

以探究主题意义为导向的教学，强调教学内容与育人任务相融合，教学活动以学生为主体，在情境中运用语言理解与表达意义，指向学生学科核心素养的发展（梅德明、王蔷，2018）。对主题意义的探究应贯穿单元教学的整个过程，使学生对主题的认知在连续多课时的探究中进阶式发展。在单元复习课中开展主题意义的探究，能帮助学生发展起围绕主题进行多维度、多视角和连贯表达的能力，自主建构对单元主题更全面、更深入的理解，“形成相对完整的对主题的认知、价值判断和行为取向”（马黎，2021），最终实现从能力向素养的转化。

  一、解构教材，确定多元意义

单元主题意义的分析与定位是制定教学目标与学习活动的依据。意义总是伴随着内容，但又往往潜藏于内容背后。教师首先要分析教材各板块的主题元素，从中寻找关联，确定主题范围和主题语境；其次“从育人的角度思考单元内容对学生成长的价值和意义”（杨金华，2021），并从单元整体着眼，制定连续课时的“意义链”。单元复习课的主题意义要与新授课中所探究的意义产生递进式关联，趋向丰富、多元且深刻，以帮助学生形成对主题更全面的认知与理解。

本单元呈现了一系列因帮助而收获美好的生活瞬间，主要涉及现在进行时的功能句型和有关家务劳动的核心词汇。通过对单元内容的分析，我们将主题范围确定为Housework 和Family Life,围绕“责任担当、家庭观念”的主题挖掘其育人价值。在前面三课时的学习中，学生已初步形成了帮助父母、参与家务劳动的意识，在此基础上，我们为本课确定了如下主题意义：

1.巩固帮助父母、参与家务劳动的意识；

2.懂得分担与分享是建立甜蜜家庭的基础，理解家人之间的爱与包容；

3.选择参与力所能及的家务劳动，并注意劳动安全。

以上主题意义层次分明，呈递进态势。首先，从学生的已有经验出发，巩固劳动观念，让学生了解“是什么”，这是对主题意义的表层认识；其次，引导学生将Housework 和Family Life相关联，从责任担当、爱与包容两个角度解读“家庭生活因分担家务而美好”，懂得“为什么”，这是对主题意义的拓展与深化；最后，落实“怎么做”，即指导学生如何安全地参与劳动，将观念转化为行动，主题回归生活，意义得以升华。 

二、围绕主题，创设整体情境
围绕主题创设整体情境就是以探究主题意义为目标，将零散的复习内容归整在一个情节完整的生活场景中，以故事链的方式呈现教学过程，使课堂教学脉络清晰、生动有趣，为学生建构意义学习搭建可体验、可实践的平台。

1.指向目标，设置整体框架
2. 再构文本，创设关联情境 

文本再构是教师根据实际需要对教材进行补充、延伸、拓展以及重组，形成可观、可读、可感的文字材料的过程（周秋乐、秦益锋，2020）。基于教材主题和内容的文本再构，可以整合并拓展复习内容，为学生提供真实运用语言的情境，丰富学生的探究体验。不同类型的文本能帮助学生从不同视角进行主题信息的“输入”，为主题表达做好“输出”导向。基于此，我们创编、改编、续编了三个不同类型但意义关联的文本。  
主题意义的探究需要通过语境活动的推进，通过体验、探究、思考和表达，从而让意义拾级而上，层层递进，不断叠加，使思维品质的训练水道渠成（李孝燕，2021）。为避免意义探究的浅层化，本课设计了围绕主题的四个核心问题，使学生在核心问题的引领下不断深入探究。

三、紧扣问题，设计分层活动
1. 提出问题：有没有参与家务劳动？
学习活动：基于学生认知，激活知识背景，引入探究主题
2.分析问题：为什么要参与家务劳动？
学习活动：基于教材内容，实施分层练习，运用主题内容
3. 体验问题：参与家务劳动是不是真正的帮助？
学习活动：基于拓展文本，丰富探究体验，提升主题意义
4.解决问题：可以参与哪些家务劳动，如何保证劳动安全？
学习活动：回归生活实际，运用探究成果 ，落实主题意义
 【学习反思】

基于主题意义探究的单元复习课教学设计改变了传统的碎片化、机械化的复习课模式，它按照意义统领原则，整体规划教学目标、内容和教学活动，引导学生围绕主题开展“个人和文本、个人和他人、个人和自我的积极互动”（程晓堂，2018），不断形成对单元知识和主题意义的整体理解和建构。教师应创设真实、连贯的情境，丰富学生的思维体验，设计围绕主题的核心问题，促进探究活动有序推进，聚焦结构化语用，使知识的复习、技能发展、思维训练和意义理解有效融合，从而促进学生核心素养的养成。

【行为探索】

《Mimi the superhero》

1.[What]主要内容

《Mimi the superhero》主要描述了主人公 Mimi 将自己画成一个英雄 人物去帮助弱小。她的同学们却一直嘲笑她,觉得她不够强壮、勇敢  和强大。在一次火灾事故中,她通过自己的勇敢机智救了大家,赢得了大家的一致认同。

1. [Why]写作意图

绘本分为两部分，以火灾事故为转折点， 描述了同学们对Mimi 态度 的变化。通过主题词汇 brave, strong, super, superhero等，培养学生在受到别人的否定时， 依然能够认识自己， 接纳自己， 坚信自己。

绘本主题涉及“人与自我”范畴下“做人与做事”中的“自信乐观、悦纳自   我，有同理心”。还涉及“人与社会”范畴下的“个人感受与见解，倾听、体谅   他人，包容与宽容”以及“对社会有突出贡献的人物及其事迹。”绘本故事性强，很有教育意义。

1. [How]文体结构和语言修辞

该绘本是一个 fiction，主要运用一般现在时态描述主人公Mimi 的爱好以及 日常行为。例如用动词如 show、laugh、hide、ring 等描述 Mimi 行为。用以下  形容词如 brave, strong, super等描述 Mimi 的性格特征。用一般现在时态句子描述 Mimi 日常行为。绘本使用的词汇和句式较简单，语言结构有一定重复性，学生借助图片观察和在教师的讲解下能够准确理解。

学情分析

1.学生语言现状： 本书对应的学生是五年级。由于我校学生是“三起点”。 经过两年的英语学习，学生已学过一些描述个人能力的词汇和句型，知道如何询 问别人的优缺点、表达自己的优缺点。此外，学生也学过一般现在时态，以及描述性格特征的词汇和句型，学生学习绘本内容难度不大。

2.学生对所授内容主题等认知现状：四年级学生具备了独立思考能力、小组 合作分工能力以及资料搜集能力，能从不同角度辩证地看待事物并做出正确的价 值判断。同学朋友之间交往，有认同的， 也有不认同的，该如何处理？要做到自信乐观，悦纳自我，同时也应该包容他人、体谅他人。

3.学生的拼读/阅读兴趣与习惯现状：四年级学生已经掌握一定的自然拼读知识，对本绘本出现的生词如 notebook、brave，这类元音字母+不发音 e 单词，他们能熟练的正确读出单词。 此外，他们阅读兴趣浓厚，初步能使用看图猜词义，结合上下文猜词义，以及使用KWL 策略来整本书阅读绘本。

学习目标

1.语言知识和能力：

（1）通过学习，学生能够能借助图片、肢体动作、自然拼读等方式，在语境中猜测、听懂、会说、认读、会写、运用单词 notebook、brave、hide、ring、bell、superhero 等.

（2）学生能根据图片，运用一般现在时正确描述 Mimi 的行为。

2.内容理解和表达：

（1）学生能使用图片环游、思维导图或者五指图复述文本故事。

（2）学生能流利的交流沟通为何主人公 Mimi 是一个超级英雄。

（3）学生能看图写出至少五句语意连贯，语法无错误的英语句子描述主人公或描述自己心目中的超级英雄。

3.思维提升和交流： 学生能结合绘本内容就 Why Mimi is a superhero?问题 展开深刻讨论，并勇于发表自己的看法，从而理解 A superhero is not who you are, but what you do.继而得出结论： Everyone can be a superhero，并就自己心目中的 superhero 进行沟通交流，从而相互了解提升自己的思想水平。

4.文化感知和比较：与国外钢铁侠、蜘蛛侠、美国队长等这些具有超能力的 超级英雄做对比，学生能够认识到英雄出自平凡，能就身边的英雄为主题展开交 流汇报并完成故事的续写， 增强自我认同。完成”superhero in my eyes ”主题演讲。

教学重点：

1.学生正确认读 notebook、herself、brave、hide、ring、 bell、superhero 等单词.

2.学生能正确朗读绘本文本，语音语调正确优美。

3.学生能使用图片环游、思维导图或者五指图复述文本故事。

教学难点

1.五指图复述文本故事；

2.能够认识到英雄出自平凡，英雄就在身边为主题展开交流并完成故事续写，

增强自我认同。完成”superhero in my eyes”主题演讲。

学习过程

Step 1 Lead in

通过对比教材外研版小学英语五年级上册 M6U1 文本图片（P33）与绘本图片 （P9），比较 Amy 和 Mimi 各自的朋友对待他们态度的不同，引发学生思考：发生了什么事情？为什么会这样？激发学生绘本阅读兴趣，展开联想。

Step2

出示预习单，学生分享预习单中 KWL 阅读策略中的 K 和 W 部分。通过运用 KWL 阅读策略预习，学生阅读封面获取一定的知识，即 What  I know，包括作者、主编、插画师、主人公、话题等，对绘本有初步   认识，并同时引发学生思考：对什么问题感兴趣，想学习到什么内容， 即 What I want to know，给学生出示 5W1H 词汇做出引导，学生自我  提问从而完成 K-W-L 策略的 K 和 W 部分， 做好预习，为下一步整本书阅读绘本奠定基础。

Step3  Read the story and finish the five-finger retelling.

学生完成绘本一听，采用略读的方法，总体把握绘本内容，完成五指图。

给学生出示三张绘本图片，让学生小组讨论主人公心情如何？发 生了什么事情？通过三张关键性图片，引导学生从整体上把握绘本故事。

Step5Listen to the story for the 2nd time and guess the meaning of new words. Read in groups.

学生第二遍听绘本。处理完预习单第二部分：学生预习过程中圈 出生词并利用自然拼读规律，结合看图片、联系上下文，猜测词义。 小组讨论，解决生词音和义的问题，并做出评价，检验预习效果。然后小组内多样方式朗读绘本并展示。

Step6 Retell the story.

采用图片环游方式，学生复述绘本故事。

Step 7 通过学习，学生可以完成 K-W-L -M 策略中的 L（What I

learned）、 M（What’smore） 部分，小组讨论，分享观点。

Step 8学生通过绘本学习，明确了 Why is Mimi a superhero?学生明确

了主题意义，即 A superhero is not who you are but what you  do.Everyone can be a superhero!

Step 9 Let’s talk!   Who is your superhero?  is my superhero.

She/He            .

She is/ He is          .

学生结合上述三句语句，谈论自己心目中的 superhero。

1.基础性作业：与人分享这个绘本故事；小组内表演。

2.拓展类作业：写写你心目中的超级英雄；“Superhero in my

eyes”主题演讲。
【教学反思】

读前环节，用free talk的形式从自己的生日过渡到学生的生日，以及学生对过生日的感受，引出本课的主题“Birthday”，进而带领学生进入绘本阅读。

读中环节，利用封面引导学生进行自主提问，培养了学生的思维品质。采用图片环游的方法，引导学生观察图片，并联系上下文进行猜测、讨论，学生在阅读过程中推测主人公Emma的心理活动，让学生感同身受，从而推己及人，让学生形成正确的价值观，实现主题意义的提升。

读后环节，学生通过朗读并复述故事内容，进一步巩固整个故事的脉络。

还存在一些问题，如课堂节奏的把控、教学环节的扎实展开等，在今后的教学中需要进一步改进。

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	2024.04
	地  点
	学府小学

	活动类别
	常州市小学英语阅读融合教学研究共同体第十次研讨活动
	参加者
	陆双英

	活动过程
	武进区成章小学的朱雯老师执教丽声北极星绘本三下《My noisy schoolbag》，图书馆里，朱老师坐在学生中间，学生惬意地坐在阶梯上，共读绘本。作为共读者，朱老师像大姐姐一样带着小弟弟小妹妹一起做“真阅读”，一起探讨绘本+的可能性。她用三下U3Is this your pencil？中Mike的It’s my super-duper pencil.这条线串起整堂课，用五指复述阅读法让学生猜一猜，想一想，说一说，其乐融融，氛围温馨。 武进区学府小学邹逸超老师执教丽声北极星绘本四下《The angry drag on》。他借前置作业单完成Miss Li作息表及Miss Li的一天。邹老师带学生去发现Finn从被动到主动到真正关注他者的需求，而火龙从外表到精神实现的背后是自我实现的需求。最后，围绕《My happy day》，学生设计并上台讲述自己所梦想中快乐一天。该课精准高效、干净利落，到位而不越位，每个学生都有所获。 工作室领衔人范勤霞进行了讲座分享《课内外融合阅读的推进与研究设想》。她说，“即使心处沟渠，也要让孩子去探索星辰大海。”范老师还分享了优秀案例，启发大家带着故事、情境进入，以图说文，对绘本感觉敏锐，有内容有思路。她提出，本学年的工作设想为：1、聚焦研修主题；2、整合团队力量；3、聚力案例打造；4、聚焦成果产生。 清英外国语学校沈锦娟老师带来讲座《以“先行”带动“我行”——“1+1模式”阅读共同体实践路径探寻》，将大校带小校及系列化教研计划和课内外融合绘本，建立师徒结对模态，实实在在做阅读，心手相牵的经验进行汇报。清英用课前5分钟进行绘本表演，学府每周四下午为阅读课，两校着眼未来，规划实践远点，共同发展。

	活动感悟
	绘本融合教学对英语教师而言，不仅是教学理念的更新，更是教学方法的深刻变革。教师应不断学习绘本教学的相关理论，探究如何将绘本与课堂教学有机结合，通过实践不断调整和完善教学策略深耕课堂。要不断挖掘绘本教学的潜力，发挥绘本的独特优势，夯实教学根基，进一步提高教学质量，为英语学习打下坚实基础




【课堂活动记录单】

课堂活动记录单
	课题：The box of books
	学校：常州市三河口小学
	班级：五年级社团成员

	执教者：陆双英
	时间：10.30
	领域范畴：社团

	活 动 过 程
	标题阅读，讨论封面 
看视频，回答问题。
细读绘本，回答问题。

揣摩语气，朗读句子： Someone is trying to rob the bank! 

小组讨论： If you were Daniel, what would you do? 

根据story map,复述故事。

总结提升： Do you think Daniel is a hero? Why?



	反      思
	学生在绘本中进一步掌握了基本的问路和指路用语，并知晓面对危险时要沉着冷静，在保证人身安全的基础上采取正确的方式应对


【研究小结】： 

阅读是人们获取信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。英语阅读是对儿童母语阅读的重要补充，对儿童的语言和全人发展具有积极作用。然而纵观时下小学英语阅读教学现状，我们倍感焦虑与担忧。尽管一线教师都开始重视儿童英语阅读教学，但依然存在着一些偏颇。在明确了这些现象及做出一定反思后，我们思索儿童英语阅读融合教学应遵循的原则，又该如何进行突围。
在一学期中，我们带领本校三至六年级学生共接触了20本英文绘本。后期，我们除了在各年级开展每个单元话题融合绘本教学外，还将建构三至六年级自然拼读课程框架体系，还将根据儿童的学习能力开展群文阅读，如就某个单元话题开展2-3篇群绘本阅读。我们将围绕激发阅读兴趣、培养阅读习惯、习得阅读策略、提高阅读能力、提升阅读素养等方面循序渐进地开展阅读教学。在主教材中如何进行绘本融合的教学，何时进行融合等，都将是我们下一步要继续思考的问题。教师要树立新的阅读教学理念，定位阅读教学的落脚点，使儿童核心素养培养真正落地生根，真正实现英语学科育人的价值。

PAGE  
5

