各位领导、老师：

大家下午好！很荣幸有这样的机会能和大家一起交流我们庙桥小学数学组在这一学期有关学科教学管理的一些情况。

大家知道，抓好学科教学管理是学校加强教学管理、提高教学质量的一项重要举措，这学期，我们数学组从基础训练及调研、小组合作、数学资源库建设三个方面加强数学教学管理，现在把我们的所思所想所做向大家作一个汇报。

1. 抓实基础训练及调研，促进质量提升 

我校学生数学基础知识基本能力较薄弱，数学思维能力不强，导致遇到有难度或者较灵活的题目时就束手无策。主要原因在于基础打得不扎实，其次思维拓展不够。如何改变这种状况，一直萦绕在我们数学老师心头。这学期，吴校长像点灯人一样，经常提醒我们数学老师“学习像盖楼，地基要打实”，这句话在我们数学老师心头燃起了希望之火。对，“学习像盖楼，地基要打实”。有了这样的认识，我们各个备课组的老师就聚在一起，共同商议，决定从训练学生规范而严谨的计算、训练学生计算速度和巧算能力的口算和训练学生逻辑思维能力的应用题抓起。我们还就基础训练的具体内容、策略和时间进行了研究。12月，大多数年级的教学内容基本结束，于是全校进行了为期一个月的口算、计算和应用题专项训练。老师们集思广益，本着激发学生学习兴趣、锤炼学生能力的原则共同搜集题目和创编题目，常见题型、变式题型和易错题型一应俱全，多张训练卷就这样应运而生，那一阵子，数学老师见面说的最多是“今天，你想到了哪些题目”。在训练的那阵子，老师们合理安排时间，利用课前3分钟练口算，利用中午闲暇时间对题型进行讲解，利用下班时间对学习困难的学生进行再指导。在训练过程中，老师们密切关注每一个学生掌握情况，从而调整训练量和训练难度，真正做到了因材施教和因需而教。在练习达到一定量时，学校进行了相应的调研，各个年级填写了成绩分析表，对错题较多的题型进行了收集，并分析了学生错误的原因，针对性提出教学方案，在课堂上进行再教学。根据成绩分析表，对调研结果不达标的部分个人和年级进行针对性地再训练，再调研，争取把基础练扎实。经过专项训练，各年级的基础题的正确率明显上升，在综合试卷上的口算、计算以及基础应用题的得分率也有所提高。在期末考试中，大多数同学能够做到计算不扣分或者扣很少分。当然，抓基础是我们永恒的使命，下学期还需在本学期积累的经验方法上再继续，因为还有很多问题没有解决，如部分因为习惯不好，缺乏学习兴趣的同学基础仍然有很多问题，老师们还需勤勤恳恳帮助他们解决困难，做他们的引路人。
2.尝试小组合作学习，优化教学方式
我们庙桥小学的的学生都是农村孩子，一大部分来自穷乡僻壤和闭塞的山区，在课堂上有很大一部分同学不善于表达自己的想法或者羞于表达自己的想法，而且有部分习惯不好的同学注意力不能长时间集中，学习效率较低。针对这种情况，本学期，开学初学校就发出了“改变教与学的方式  提高教学的质效”的呼声，我们数学组响应号召，在部分班级进行了小组合作学习试点。为什么我们数学组想到选用小组合作学习来改变教与学的方式呢？因为小组合作学习能增加学生参与学习的面，能在单位时间内让更多的学生参与实践活动，这样学生的学习体验就深刻，学习效率就高，一改之前的师生“一问一答”的低效教学状态。本学期，实验班的合作学习小组由4－6名学生组成，采用“组内异质，组间同质”的策略进行分组，在组内设立小组长、小老师，负责组织、分工、协调、合作、引导等工作。在推进小组合作学习的过程中，实验老师不仅进行集体引导合作学习该怎么进行，还巡视各小组学习情况，进行合作学习指导，一改之前的“教者”为“学习的帮扶者”。学生也从一上来的不习惯，到后来的从容自如。经过一阶段实践后，我们发现小组合作学习利用了同伴间关系的亲密无间和乐意互帮互助的优点，形成了更信任、更和谐、更开放的学习空间，学生的学习状态是最佳的，他们成了学习的互助者、竞争者、互促者。老师为了激发学生学习的积极性，制定了小组积分制，对学生的课堂表现、合作学习、作业表现等都进行积分，每个同学都有集体荣誉感，为了小组积分，无论课内外，同学的积极性都比原来有了较大提高。当然小组合作学习还有许多需要改进的地方，如合作学习时间的把控和课堂教学任务完成的矛盾问题，学生小组交流与课堂纪律维持的矛盾问题，都需要我们进行更为深入地探讨。

3.集聚数学资源，深化学科建设
学校对于教学资源库的建设还有所欠缺，大多数教学资源都是老师自己收藏，不利于资源的共享、资源的积累和数学教学的研究。所以构建资源库显得尤为重要。数学教学资源库主要是以网盘为载体，不管是文档、照片、视频类型的文件，随时随地都便于使用者上传、査询、下载、应用等，同时对网盘内的空间按文件夹以根目录、子目录的方式进行架构，便于教师寻找。资源库的建设坚持共建共享，共建时重点把可靠性强、科学性优和经过实践检验了的资源上传，要做到去粗取精。共享时，讲究资源再接地气地优化，优化后的资源再上传，这样良性循环，促进资源库的生生不息、接续不断。本学期数学组已经上传了一部分试卷，教案，教材等电子稿到资源库，在学期末，更是让老师们提前准备下学期的专项练习卷，并上传至网盘，下学期要用时直接下载打印即可。当然，资料库的建成还需要时间的积累，所以还需要老师坚持不懈地做好相关工作。

这学期，在全体数学老师齐心协力的努力下，我们取得了以上三大战役的初步胜利，我们对下学期的工作就更有了信心和希望，下学期，我们还将在以下两方面重点发力：

1.备课组建设

在平常的教学过程中，往往会发生这种情况，老师在课堂上讲过例题后，在做相应的练习时，仍然会碰到一些错误率很高的题目，这时候老师再去讲解这错题，效果往往不理想，原因是对于有的同学，错误的思维在大脑中一旦形成，要更改过来就非常困难，这种情况不管是发生在课堂上还是课后，都将降低教学的效率。如果能将这些问题尽量在发生前就解决，那将较大地提高教学质量。而要改善这一情况，老师就要把功夫花在课前备课上，突破课堂的重难点。之所以称为重点、难点，除了知识本身比较难理解外，还有知识在实际运用的过程中灵活性较大，题型容易多变，而这些老师应该在备课时提前想好，要充分预设到学生在学习时可能会产生的各种困难，而不是仅仅在于讲清知识点本身，提前想好解决的方法，在讲授新课的时候就把学生可能会犯的错误讲清楚，这样帮助学生尽量避免错误，提高课堂的教学效率。这可能对经验较为缺乏的年轻老师来说有些困难，为了帮助年轻教师成长，有效提高我们课堂的效率，下学期对教研活动做如下变动，将部分教研课改为讲座，主讲人主要来分析单元的重难点，以及突破的方法。发言稿提前准备好，由备课组长和学科主任分别审核确认，再进行讲座。具体流程在数学组会议上再做介绍。

2.六年级分层教学

到了六年级，由于学生学习情况差异较大，如果放一起教学，老师往往不能做到兼顾，往往是优等生吃不饱，学困生听不懂。为了提高课堂效率，以及学生学习的效率，老师们决定因材施教，进行分层教学，这才能帮助每个学生取得较大的发展。老师们根据学生的认知差异以及其他特点，对学生进行分层，继而针对性制定与各层次学生最近发展区相接轨的教学目标。针对教学目标，教师要钻研适切学生的教法和学法，真正把时间放在刀刃上，真正提高教学的质效。
最后，我想说，数学学科的进步与发展离不开老师的努力与支持，更离不开长远和完整的规划，如果只是走一步想一步的话，不一定会走错路，但一定走得慢。这对于我们来说又是一个新的课题，也希望今天专家能够在数学学科建设的目标和规划上能为我们提出宝贵意见，谢谢！最后我还要感谢我们数学组的所有老师，感谢你们这一学期对我和学校工作的支持，尤其是六年级的老师们，你们有的老师年岁可能与我父母差不多，但是还要长时间对着电脑，一个按键一个按键按出一张张试卷，对身心都是一种考验，再次感谢你们的付出！谢谢！说得不到之处请批评指正。
