种一棵阅读之树，待人生枝繁叶茂

——低年级老师和孩子们的阅读记

尊敬的各位领导、各位老师：下午好！首先，感谢各位长期以来对我工作的热情鼓励和鼎力相助，让我有底气在这里跟大家交流；更感谢学校给我这样一个机会，汇报我们低年级师生一起开展的阅读方面的工作。下面，我本着锻炼自己、反思自己、提高自己的目的开始我阅读教学工作的汇报。 

朱永新教授的说过：“一个人的精神发育史应该是一个人的阅读史，而一个民族的精神境界，很大程度上取决于全民族的阅读水平。”

我们学校地处城乡结合部，绝大部分学生是外来打工子女，相比全身心投入学业的城里孩子而言，我们的学生学习基础薄弱，学习习惯差，家长在孩子学龄前对他们阅读习惯的培养少之又少，孩子们主动阅读的意识不强，阅读习惯差，很难达到课程标准提出的阅读要求。

本学期，我们学校以低年级为试点，大力推广课外阅读教学，希望学生乘着阅读的翅膀让视野开阔起来，让内心丰富起来，让思考深刻起来。下面我代表实施阅读教学的老师们和大家聊一聊本学期在课外阅读教学上的一些尝试，谈谈我们的在阅读上展望和困惑。
开展阅读教学以来，我们扎实、有效地开展了以下活动：

1、好书推荐

选择阅读内容是课外阅读的基础。按照学生的认知水平，依据课程标准对低年级阅读能力的基本要求，我们参照“快乐读书吧”为每个年级列出推荐书目。例如二年级推荐必读书目五本：《小鲤鱼跳龙门》《“歪脑袋”木头桩》《孤独的小螃蟹》《小狗的小房子》《一只想飞的猫》；自读书目推荐《长袜子皮皮》。

学校图书馆还进购了几百本适合低年级学生阅读的绘本，孩子们可以在学校、老师搭建好的阅读框架中自由选择喜爱的绘本，让我们学校这群外来打工子女的阅读变得既有方向性，又有经济性。

2、开设阅读课
为了保障阅读的质与量，学校开设了每周一节的阅读课，老师们尝试着上导读课，赏析课，展示课，但是由于没有专业人士的指导，就像摸着石头过河。

校领导看到了老师们的困惑与迷惘，特地聘请星河实验小学分校的钱国芬校长为我们进行了阅读教学培训，钱校长从“为什么要阅读”“如何进行阅读”和“效果怎么样”三大方面进行分享与指导。学校还请来了杨凤琴主任为我们上了一堂绘本教学示范课，杨主任生动活泼、趣味十足的课堂让老师们茅塞顿开。同时杨主任还与低年级的老师结对，她经常会把有用的阅读资源传送给我们，并询问实施进展，手把手指导。专家的示范与引领让老师们的阅读教学起步更稳健迅速，避开了许多探索的误区。

3、广诵经典

小学阶段是孩子一生中记忆力最强的阶段，在这期间，背诵大量的中华经典文化，让孩子从小受到经典文化的滋养，奠定孩子深厚的人文底蕴，可以陶冶其性灵，开阔其心胸，端正其品行。
每学期我们都会根据中小学必背诗词目录确定统一的晨诵篇目，如二年级的晨诵篇目除了课本上的七首古诗之外，还增加了课外的三首低年级必背古诗。每天早读课，当悠扬的古典音乐响起，学生就开始摇头晃脑地吟诵，虽然只有短短的五分钟，但经典诗词在点点滴滴中渗入心田。

为了启发学生丰富的想象力，学会用不同的形式表达自己的情感，本学期我们低年级的孩子们还走进了儿童诗的天地，在老师们的引领下畅游诗海。学校高度重视此事，吴校长亲自挑选了大批优秀儿童诗，交由一二年级语文备课组长，备课组长再根据低年级学生的认知特点，各挑选了30首语言生动活泼、内容趣味性强的儿童诗，同样利用早读课的点滴时间，带着孩子们有滋有味地诵读。老师们一句一句地教，孩子们一字一词地诵，大家在欢声笑语中开始了一天的学习生活。

学期末，学校组织了“晨诵”和“儿童诗诵读”考核。在评委老师的眼前，孩子们俨然是一个个小小的朗诵家。他们或婉转悠扬、或活泼轻快、或慷慨激昂，用自己特有的方式、满含深情地诵读着一首首诗歌。而每个班选出来的小考官也像模像样，他们训练有素，对前来背诵的小伙伴高标准，严要求，绝不含糊。诵读考核强化了学生的记忆力，积累了知识，也锤炼了学生诵读的能力。
4、保障课外阅读时间

低年级是培养阅读习惯的起步阶段，而且课业相对简单，老师在布置课堂作业和家庭作业的时候尽量精简，给学生留出足够的课外阅读时间。我们学校在每天午餐后设置了半小时的午读时间，配有专门的巡查老师，确保学生阅读时间充足不被占用。每节课后，我鼓励学生在处理完必要的事情后，花三到五分钟课外阅读，积少成多。每天的家庭作业中，读课外书是学生之间默认的家作之一。我结合块状和碎片式的阅读时间，保障学生的课外阅读权利。

在接下来的阅读教学实践中，我们还将做好以下几件事：

上好阅读课

阅读课只有真正落地才能出成效。我们老师在认识上还有些粗浅，面对基础普遍较差的学生，总想抓一抓基础的词句默写，课文朗读，不敢大胆放手去上阅读课，怕顾此失彼，所以执行力不够，很多阅读课流于表面。在接下来的阅读教学中，提高老师们的思想意识是上好阅读课的基础，我们要加强监督、考核，保证阅读课的课时量，上好阅读课。

阅读形式多样化

对于没有入门的孩子而言，阅读是枯燥的，要想让他们持之以恒地自觉融入书海中，我们可以丰富阅读形式，设立特色阅读作业，既督促学生认真阅读，又展示学生阅读水平。

教师可以在阅读课上与生同读，教会学生阅读方法；可以和学生欣赏名著改编的电影；可以是请学生当小老师讲述奇闻轶事、生活常识、历史故事等，可以开展“名言警句发布会”“成语歇后语对接赛”“课本剧表演”等活动。
此外学校可以为每个学生准备一个阅读发光档案袋，里面有学生的“名片”，特色作业、最得意的阅读手抄报、最满意的读后感、获奖作文、阅读荣誉等。
3、亲子共读
我们学校外来打工子女较多，家长文化水平不高，阅读意识不强，我们除了要加强对家长的宣传教育，更要通过孩子激励、改变家长。我们准备设计一份“阅读马拉松”读书单，上面写上推荐书目、“亲子共读”评价标准（见表），附上详尽的阅读建议。学生每天阅读后就填写一次“阅读反馈表”，反馈表上要求学生填写好读书时间、读书内容、读书陪伴人、孩子和家长的“三言两语”读后感等，每隔一段时间老师进行阅读里程统计，对坚持阅读的孩子和家长进行奖励。这对缺乏阅读意识和阅读兴趣的学生和家长都是一种督促与鞭策。

在一个阶段的阅读教学实施中，我们也产生了一些困惑。

（一）如何让学生在热闹的阅读教学中有扎扎实实的收获？

很多孩子也跟着大家每天摘抄、午读、诵读，但往往是敷衍了事，摘抄随便写两句，午读掐着时间，一到点就问能不能做作业了；有的孩子在课堂上说得头头是道，但动起笔来连基本的语句通顺都做不到；有的课外阅读活跃分子，在考试中做阅读题时往往读不懂题意；有的学生阅读量很大，但基础的看拼音写词语屡做屡错。所以我们很想知道遇到上面这些问题该怎么看待，怎么解决？

（二）如何让学生的低起点与新课程对阅读的高要求相接洽？

新课程还学生主体地位的同时，对学生的能力提出了更高的要求。我们学校的学生基础整体较差，语文的阅读能力层次普遍低下，要想在短期内达到新课程的能力要求，我们老师感到无所适从，顾此失彼。

希望专家能给我们多提意见，多教授方法，为我们拨开阅读教学上的迷雾，谢谢！
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	有一个安静、温馨的读书角。
	

	喜爱图书，爱护图书。
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