庙桥小学2023年语文毕业试卷出题依据
（时间：100分钟）

一、积累运用（共26分）
1.根据拼音写词语。（4分）
四个词语分别来自5、11、9、1四课
2.选择题。(10分)

（1）下列词语的书写全部正确的一项是(     ) 。

A.三个词语分别来自1、5两课   B.三个词语分别来自1、5、15三课

C.三个词语分别来自12、15两课     D.三个词语分别来自9、16、8三课

（2） 下列加点词的解释不正确的一项是（    ）。

本题四句诗句，来自于书后《古诗词诵读》章节（《采薇》、《送元二使安西》、《春夜喜雨》、《江上渔者》）

（3）下列句子之中，加点词语使用不正确的一项是（     ）

《语文课出版社2022》：【教学提示】中文学阅读与创意表达部分要求，五六年级学生在日常生活和学习中，发现并思考成语、对联、谚语、绕口令等多种语言现象的特点，体会不同的表达效果。

（4）下列诗句之中，事物与被赋予的人格品质或者志向不相符的是（    ）

《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：五六年级学生独立阅读散文、小说、诗歌等文学作品，在阅读过程中能获取主要内容，用朗读、复述等自己擅长的方式呈现对作品内容的理解。

本题所选诗歌，两首来自课外，两首来自本册教材第四单元
（5）下列内容表述不正确的一项是（    ） 

本册教材第二单元所列举三篇名著以及课外读物《爱丽丝漫游奇境记》
3.填空。（6分）
（1）（2）本册教材第一单元古诗三首
（3）本册教材第三单元《匆匆》

4.能力运用。（6分）
（1）本册教材第一单元《北京的春节》
（2）本册教材第六单元《综合性学习：难忘小学生活》
二、阅读感悟。（共34分）
（一）本册教材第五单元《两小儿辩日》句子理解、孔子的相关知识以及文章内涵的解读

（二）非连续性文本阅读（7分）
1.下列对材料一内容的理解，不正确的两项是(     ) （2分）

《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：高年段学生能概括说明性文字的主要内容或简单的非连续性文本的关键信息，初步判断内容或信息的合理性。
2.阅读材料二，如果用一句话概括从图1中获得的主要信息，这句话是(     )（2分）
《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：五六年级学生阅读说明性文章，能抓住要点，了解文章的基本说明方法。阅读简单的非连续性文本，能从图文等组合材料中找出有价值的信息。

3.根据以上材料，对于上网课时不认真听讲，偷偷玩游戏的同学，你会怎样劝说他呢?请尝试从多个角度进行劝解。（3分）

《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：五六年级学生能用准确的语言清楚地介绍、说明事物或程序，运用文本主要信息解决现实生活中的简单问题。

 长征中的炊事班（20分）
选材原因：《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：五六年级学生能主动阅读体现社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化的作品，在阅读、参观、访问过程中，结合具体内容或时代背景丰富对作品内涵的理解。
给句②加上合适的标点符号。（3分）

《语文课出版社2022》：总目标之【表达与交流】部分要求：五六年级学生能修改自己的习作，并主动与他人交换修改，做到语句通顺，行款正确，书写规范、整洁。根据表达需要，正确使用常用的标点符号。
2.联系上下文理解词语意思。（2分）

《语文课出版社2022》：总目标之【阅读与鉴赏】部分要求：五六年级学生能联系上下文和自己的积累，推想课文中有关词句的意思，辨别词语的感情色彩，体会其表达效果。

3.把文中句①改为陈述句。（2分）

《语文课出版社2022》：总目标之【学习内容】部分要求：五六年级学生能梳理学过的语言现象，欣赏优秀作品的语言表达技巧，初步探究语言文字的运用规律。学习按照词类梳理字词，学习整理典型的语法、修辞应用实例。

文中画“        ”的句子属于什么描写？请结合其作用进行赏析。（4分）

《语文课出版社2022》：总目标之【阅读与鉴赏】部分要求：五六年级学生能阅读与鉴赏阅读叙事性作品，了解事件梗概，能简单描述印象最深的场景、人物、细节，说出自己的喜爱、憎恶、崇敬、向往、同情等感受。

5.看到为什么看到那口铜锅连长低下了头，战士们也流出了眼泪?（3分）

《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：高年段学生能借助与文本相关的材料，结合作品关键语句评价文本中的主要事件和人物，提出自己的观点或看法。

在文中的炊事班战士身上，你看到了哪些高贵品质？请结合文章内容作具体分析。（4分）

《语文课出版社2022》：总目标之【梳理与探究】部分要求：五六年级学生能感受先贤志士的人格魅力，感悟老一辈无产阶级革命家的英雄气概、优良作风和高尚品质，体会捍卫民族尊严、维护国家利益和世界和平的伟大精神。

在红军长征过程中，动人的故事还有很多，比如：                  。而在中国共产党的历史上，还有无数的仁人志士如文中的钱班长一样为革命事业献出了宝贵生命，如：            。（2分）

《语文课出版社2022》：【评价建议】部分要求：高年段学生能主动阅读体现社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化的作品，在阅读、参观、访问过程中，结合具体内容或时代背景丰富对作品内涵的理解
三、习作表达。（共40分，其中字迹3分）

《语文课出版社2022》：总目标之【表达与交流】部分要求：五六年级学生能懂得写作是为了自我表达和与人交流。养成留心观察周围事物的习惯，有意识地丰富自己的见闻，珍视个人的独特感受，积累习作素材。4.能写简单的记实作文和想象作文，内容具体，感情真实。能根据内容表达的需要，分段表述。

