关于参加2023年常州市中小学名班主任
认定工作的通知
各中小学及有关学校：

为贯彻落实《常州市教育英才队伍培养工程实施意见》（常教发〔2017〕10号），大力推进全市中小学班主任队伍建设工作，整体提升学校教育教学管理水平，全面促进学生健康快乐成长，根据《常州市教育局关于组织开展2023年常州市中小学名班主任认定工作的通知》（常教德〔2023〕12号）要求，现将参加该项工作的有关事项通知如下：

一、认定目的

以师德高尚、理念先进、业务精湛、科研示范、协同育人、普遍认可为导向，遵循成长规律，明晰发展路径，探索梯队培育，创新激励机制，着力培养一支思想素质优、业务水平高、示范能力强、社会反响好的名班主任队伍，引领全市成长起一大批师德高尚、实绩突出、学生喜爱、同伴认可、家长欢迎的在职在岗优秀班主任，为发展更加公平更高质量的常州教育提供强有力的人才支撑。

二、认定范围

全区中小学（含教育部门主管职业学校）在职在岗班主任。（本学年未在班主任岗位上的，不得申报）

三、推荐名额

1.小学：限报1名（60班以上限报2名；90班以上限报3名）；

2.初中：限报1名（36班以上限报2名；54班以上限报3名）；

3.高中、职中三个类别各限报1名（常州市高级职业技术学校限报7名）。

四、认定标准

（详见附件1）

任班主任工作以来，存在下列情形之一的，实行“一票否决”。

1.有违规违纪情况的；

2.所带班级发生一般责任事故以上或学生违法犯罪的；

3.因班级管理不善产生重大舆情事件的；

4.因体罚或变相体罚学生、接受家长财物、从事有偿家教等违反师德规范，产生不良社会影响的。

五、认定程序

（一）个人申报。每人仅限申报一个级别。7月5日前，各中小学班主任对照条件自愿申报，认真填写申报表（附件2，A3纸正反打印装订，一式五份），向所在学校递交相关佐证材料，根据材料目录（详见附件3）归纳整理，正反打印或复印，经学校盖章确认后，装订成册，不超过100页。

“武进区名班主任”可优先推荐参加“常州市名班主任”的评选。

（二）学校推荐。学校接通知后，迅速将认定要求告知全体班主任。组织全体教师及所带班级学生对申报对象进行满意度测评（可用学期满意度测评数据，小学低年段学生满意度测评由家长参与），将结果填入申报表；满意度比例低于规定要求的，不再报送。学校将推荐结果在校园网、校门口等显著位置进行公示。学校对被推荐人撰写300字以内推荐理由，认真审核申报材料，填报推荐名单汇总表（附件4），加盖公章后于7月15日前交教育局基教科1210室，同时将附件4电子稿发至wjdeyu@126.com邮箱内。联系人：王晓红，联系电话：67897016。

（三）区级初评。7月25日前，区教育局组织专门人员对申报材料进行初评，严格按照认定标准及分配名额报送市教育局德育处，同时报区域内推荐总名单（附件4）。

（四）市级评审。市教育局组织评审委员会，对申报对象进行材料评审。评审结果经公示后发文公布。

六、组织保障

（一）规范认定。常州市名班主任认定工作是推进全市教育英才队伍培养工程的重要内容，是促进全市班主任队伍建设的创新举措，各校要高度重视、广泛宣传、严格对标、公开公正做好组织推荐工作。

（二）深度培养。各校要结合实际，勇于创新，为常州市名班主任深度学习、专业发展、持续成长提供多元平台。

（三）表彰激励。为常州市名班主任颁发市级荣誉证书；以三年为一周期，对年度考核合格的常州市名班主任给予一定额度的专项奖励经费；在职称晋升、评优评先、绩效考核中，向常州市名班主任倾斜。

（四）营造氛围。各校要通过多种渠道，广泛宣传常州市名班主任典型案例，“讲好班主任故事”，引导师生拥护、家长支持，营造全社会尊敬班主任群体、支持班主任工作的良好氛围。

附件：

1.常州市中小学名班主任认定标准

2.常州市中小学名班主任申报表

3.常州市中小学名班主任认定申报材料目录

4. 2023年常州市中小学名班主任认定推荐名单汇总表
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