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人类所处的社会生活环境是综合一体的，而学习是分门别类的。如何将生活与学习有机关联？问题情境搭建了沟通社会生活环境与学科领域的桥梁，提供了激发学科核心素养表现的载体。新高考改革背景下，高考命题更加注重综合化问题情境的设计，着重考查学生解决问题的能力，符合当下全面发展的育人目标，推进新时代学生核心素养的发展。《义务教育英语课程标准》（以下简称《课标》） 强调：“学生所有的语言学习活动都应该围绕主题语境，在分析问题和解决问题的过程中，促进自身语言知识的学习、语言技能的发展，提高学生的鉴别和评判能力。”由此可见，问题情境既是高考改革的路径选择，又是课程改革的重要抓手。基于问题情境优化小学英语课堂教学设计、构建英语单元教学模式具有现实意义。
一、问题情境的价值意蕴
学习起源于问题，问题源于情境。问题情境是“素养导向型”英语课堂的重要成分，也是小学英语 教学设计中不可或缺的构成要素。问题情境是指真 实的问题背景，以问题为中心的课堂活动场域。问题情境为英语课堂提供了真实的语言学习境脉，是激发学生英语学科核心素养的重要因素。问题情境具有广义与狭义之分，广义的问题情境是指历史、社会、文化等情境中所蕴含的问题脉络的集合；狭义的问题情境是指教学活动中所依存的真实社会文化问题背景。有效的问题情境呈现出真实性、矛盾冲突性与内在逻辑性等特征。真实性是指问题情境要具有生活价值、源于现实世界，要依据英语语言运用的实际场景开展教学活动。矛盾冲突性即情境中蕴含着两难的价值选择或认知冲突，学生需借助新的英语知识或语言思维，才能有效地解决这种冲突，发展综合语言运用能力。内在逻辑性是指问题情境的设置要遵循学生认知发展的基本规律，为解决问题提供背景与条件。问题情境作为英语学习与思考的背景和载体，其现实性与多样性不仅可以加 强英语学习与现实生活的联系，拓展学生语言学习 的范围，更有利于发展学生的英语学科核心素养。
在我国，小学英语学习的特殊性在于学生实际思维发展水平超前于当下的英语语言发展水平。这就意味着，在英语学习过程中，我们可以适当提高学习内容的思维含量，以此来促进学生英语语言能力的发展。教师可以尝试将一些新兴领域的问题引入到小学英语课堂中，让具有生活价值的问题成为教学的核心内容，以问题串联教学、实现课堂变革。本文基于问题情境进行小学英语单元教学设计，旨在培养学生的问题意识和问题解决能力。小学是系统学习英语的起始阶段，小学生的英语学习应具备生活价值，更重要的是能够在问题解决的过程中提升学生的语用意识和思维能力。
二、基于问题情境的小学英语单元教学模式建构
问题情境式教学模式是在建构主义学习理论的指导下发展起来的，它以问题情境为基础展开教学，遵循“将问题融于情境，以情境引出问题”的原则。为搭建教学理论与实践的桥梁，本文构建了科学可行的系统化操作样式。问题情境单元教学模式 包括理论依据、基本内涵、教学目标、操作程序等 要素。
（一）基于问题情境的小学英语单元教学理论内涵
问题情境式教学以“基于问题的学习”（Problem- Based Learning， 简称 PBL， 也被翻译成“问题式学习”）和“情境学习理论”为依据。“基于问题的学 习”在建构主义教育改革的浪潮中形成，强调把学习置于一个真实的问题情境中，通过学生的合作学习解决真实性（authentic）问题，来学习隐含于问题 背后的科学知识 , 获得解决问题的技能，并形成自 主学习（self-directed learning）的能力。情境学习理论认为：学习是“合法的边缘性参与”过程，是具有“真实”社会或职业身份的学生，像新手那样，参 与到“实践共同体”解决真实问题的过程中。这两种理论共同聚焦于“真实问题情境”，其目的是“把 理解问题情境作为学习驱动力”，为问题情境式的单元教学设计提供理论基础。
基于问题情境的小学英语单元教学模式是指创设贯穿单元教学始终的问题情境，以问题为单元教学的起点，引导学生在探究解决问题的过程中获得英语语言能力与问题解决能力的一种较为稳定的教学活动结构框架和活动程序。问题情境为英语学习 营造真实的学习氛围，问题解决既为学习者掌握知识与技能提供方法，又为其在生活中解决实际问题提供帮助。作为英语学习与思考的背景和载体，问题情境的现实性与多样性不仅可以加强英语学习与生活现实的联系，拓展学生语言学习的范围，更有利于发展学生的英语学科核心素养。基于真实主题 情境，学生可以获得更多有意义的知识，进而发展自身的语言能力、文化意识、思维品质和学习能力，推动核心素养在课堂中落地。
（二）基于问题情境的小学英语单元教学目标设计
基于问题情境的小学英语单元教学以奠定学生灵活的知识基础、发展问题解决能力与高层次思维能力、强化学习动机为目标。目标设计是单元教学设计的关键一环，一个好的单元教学目标的设计不仅要基于对教材的深耕与挖掘，还要求教师对学情进行准确的分析。六年级小学生是英语的初学者与使用者，其语言能力处于我国英语能力等级的二级水平。六年级正值英语能力发展的过渡期，学生的英语能力正由基础阶段向提高阶段过渡。在此阶段，学生能够以熟悉的话题或身边的事物为主题，通过陈述信息、叙述事件、描述情况的方式进行语言交流。因此，教师在确立指向解决真实问题的单元教学目标时，需要结合小学生的生活实际，选择处于其最近发展区内的问题，确立问题情境， 进而依据问题情境确立单元目标。这样就会使学 生与问题情境之间维系一种积极的情感纽带，唤起 学生的学习兴趣与问题解决动机，提高学生的语言能力。
问题情境是连接小学生校内学习活动与校外实践活动的桥梁，以其作为单元主线，将其内蕴于教 学目标中，能够串联单元内容，使学生获得的知识更加结构化。学生沉浸在真实的情境中，将问题与知识挂钩，体验知识所具有的现实意义与价值。通过这样一种真实、复杂的学习，小学生能够利用“灵活的知识”去解决真实生活中的问题，并学会迁移与运用，从而激活知识的生活价值，发展高阶思维能力。问题解决能力是英语学科核心素养的关键点，将问题情境渗透于单元教学目标之中，有利于发挥英语学科的育人价值，激发英语学科核心素养。问题情境式的单元教学目标能够引发小学生的认知冲突，引导其运用英语知识解决问题情境下的现实问题，加速英语知识型目标向素养型目标的转化。
（三）基于问题情境的小学英语单元教学操作程序
为了使小学生的语言能力与思维的发展具有真实的情境依托，问题情境式教学设计应该分为明确问题、设计活动、引导探究、评价成效四个前后关联、有机统一的环节。“问题情境的设计”是问题情 境式学习能否生效的关键，教师不应囿于教材内容的设置，而是主动将教材知识与生活实例相关联，大胆地打乱教材顺序，并依据教材的单元主题明确问题情境，确定教学目标，设计探究活动方案，评价问题解决成效。
教师要利用一切教学手段为小学生还原一个真实的问题情境，唤醒小学生实际生活中的真实问题场景，设计与学生语言知识基础相呼应的教学程序， 调动起活跃的课堂气氛。学生是课堂的主人，他们通过合作学习的方式，在发现问题、理解问题、解决问题的过程中，获得能够“学以致用”的知识，提高学科核心素养。在具体实施过程中，由于教材内容的差异性、课堂生成的复杂性以及学生身心发展的差异性，操作环节只存在相对稳定性，而不是绝对一 成不变的，教师可根据教学情况随时作出调整。
（一）联系生活现象， 明确问题情境
教师在备课时要树立问题意识，基于本单元教材的内容，发现单元学习的核心问题，明确具体的历史、文化、社会环境。简单来说，就是要为学生还原一个真实生活中的问题情境，引导学生联系生活经验深入解读问题背后的现象。问题情境往往要从单元主题中汲取，教师要有问题意识，通过深度分析、整合、解读单元教材内容，挖掘主题背后的现象，建立主题意义与内容要素之间的有机关联，为学生创设一个适切的学习情境。教材主情境图为学 生分析现象提供了支架，学生可以通过描述插图场景了解到：出行之前、周末来临之际，都要进行合理的计划，从而清晰、明确地解读单元核心问题，为确定基于问题的单元学习目标做好铺垫。教师引导学生依据文本内容与生活经验描述问题情境，能够帮助学生理解合理制订计划的价值，将单元核心问题具体化，进一步阐述并澄清问题背后的事实，聚焦问题含义的理解。
（二）基于问题情境， 设计教学目标
问题情境式教学以促进小学生的认知发展为目的，问题情境式单元教学目标具有逻辑性，单元目 标与课时目标之间存在一种内嵌逻辑关系，单元 标聚焦于学生相应学习单元中所获得的学科核心素 养，课时目标注重知识与能力等方面的螺旋上升， 具有可操作、可检测性。
在确立单元目标之后，教师以此为中心进行课时语用任务的划分，深度剖析教材各课时版块的隐形关系，建立主题、目标、文本之间的显性线索，使课时内容整体化。围绕问题情境，设计开放且真实的英语探究活动，给予学生适当的思考空间，引导学   生积极思考、主动探究，汲取问题情境所蕴藏的具有生活价值的知识。教师将教材中的英语知识镶嵌于真实的问题情境中，使英语学习更具有生活价值。
（三）拓展情境意蕴，引导问题策略探究
问题情境中往往蕴含着丰富的情感与深刻的价值观，能否从多视角深入理解问题情境的意蕴，在很大程度上考查学生思维的广度与深度。拓展情景意蕴，就是让学生通过运用英语知识解决问题，从多个视角来推理问题背后隐藏的情感态度与价值观，从而 引导学生能够初步基于事实深刻地理解文本的含义， 进行简单的逻辑推理。小学阶段的逻辑推理可以分 为三个层次：第一是事实层次，即基础层面，旨在关注学生获得对文本信息的理解和组织。第二是主体层次，即拓展层面，关注文本内容的深度理解，引导 学生思考真正的原因。第三是价值观层次，即深化层面，引导学生认识到合理制订计划的重要性。以本单元为例，教师可以指导学生阅读绘本故事并进行 角色扮演，在角色中体会问题情境的意蕴。
（四）回归生活价值， 评价问题解决成效
潜在解决方案提出之后，教师需要引导学生比较和选择哪些问题解决方案在社会生活中可行，即 评价不同解决方案实施后可能产生的解决效果。要以发展性教育评价为宗旨，依据问题情境式的教学目标来评估问题解决以及教学的实际效果。这个环节， 教师可以设计支持或反对（for or against）的 活动，引导学生思考：该问题和学生的实际生活是 否具有相关性？在现有条件下，问题是否可以被解决？例如， 根据文本内容 It is Saturday morning now. Make a plan and share it with your partner. 教师可以引导学生思考并讨论该计划的可行性与时间安排的合理性。这一教学环节不寻求标准化的正确答案，而 是引导学生学会思考当解决某个具体问题时，其背后蕴藏的生活价值与意义。
四、反思与展望
[bookmark: _GoBack]问题情境式教学的真谛在于其真实性，以问题 情境串联单元教学，能够促进学生英语学习的真实有效性。然而，一味地追寻问题情境在实际生活中发生的现实根源，会遇到以下困境：教师若常常运用未经处理的原生态复杂情境，在教学中容易忽视 学生真实的成长需求，使语言基础本来就不扎实的 小学生陷入困惑。为解决此问题，问题情境式单元整体教学设计应该更加注重整体情境的创设，包括 板书和课件设计、作业设计都要有单元整体问题情境的渗透，并且具有教材整合后的拓展意识。教师 不仅要关注单元内的关联，而且要树立“大单元”意识，注意单元情境之间的关联，设计多场景的综合性问题，帮助学习者建立学科知识结构。单元整体教学必须有前期单词、重点句型的铺垫，整堂课的设计才能是行云流水的。另外，在问题情境式单元 教学设计中，教师通常将两个课时的内容整合起来，这就会导致课堂容量较大，学生掌握知识的难度有所增加。加之教师为了帮助学生在解决问题的过程中学习语言知识，渗透了单词游戏、比赛等操练活 动，看似花样很多，但是学生的知识建构能不能达到预期的效果？学生有没有掌握基础知识？这些问题有待商榷。

关注学生综合语言运用能力的培养。其次，中观层 面上要注重学生高阶思维能力的锻炼。最后，宏观层面要聚焦学生学科核心素养的提升。据此，教师 在教学活动中才可以有效地处理好问题情境式教学 真实性与有效性之间的矛盾，保障学生获得具有生 活价值的英语语言知识。







