附件4

常州市教育科学“十三五”规划课题
成果鉴定办法
一、课题成果鉴定的指导思想

课题成果鉴定是教育科学规划课题管理过程中一个重要环节，要从“教育科研为教育行政决策服务，为教育改革实践服务，为繁荣教育科学服务”的指导方针出发，以课题成果鉴定推动课题研究的深入开展，把课题成果鉴定作为课题研究重要组成部分；课题成果鉴定要着眼于提高各级各类课题的研究和管理水平，调动基层参与课题研究的主动性和积极性。

课题成果鉴定坚持公正负责的态度，进一步提高鉴定工作规范化和科学化程度，严格遵守基本的鉴定要求和鉴定程序。要保证课题成果鉴定工作的质量，精简繁琐的、不必要的环节，同时也要防止鉴定工作流于形式和走过场。

二、课题成果鉴定的组织

常州市教育科学“十三五”规划课题由市教育科学规划领导小组办公室（以下简称为“市规划办”）负责组织鉴定。课题主持人所在单位负责实施有关鉴定组织的各项具体工作。重点课题由市规划办直接组织成果鉴定；立项课题由市规划办组织鉴定和审核，但具体操作由各辖市（区）科研管理部门负责执行。

三、课题成果鉴定所需材料

课题组应提供课题研究的主件、附件等书面或其它材料。
1.主件：结题研究报告。研究报告必须规范，研究过程必须针对研究内容逐条陈述所做的研究，否则不予结题。
2.附件：中期评估表、结题鉴定书、论文（专著）复印件等。
3.重点课题必须在大市及以上期刊至少发表2篇论文（每篇论文2500字以上，下同）或有2篇论文在省相关行政部门组织的论文评比中获二等奖以上奖励或有2篇论文在大市学会论文评比中获一等奖奖励；立项课题必须在大市及以上期刊至少发表1篇论文或有1篇论文在省相关行政部门组织的论文评比中获三等奖以上奖励或有1篇论文在大市学会论文评比中获二等奖奖励。发表或获奖的论文名称与课题名称必须一致，或者发表或获奖论文名称中的核心概念与课题名称中的核心概念相同，或者发表论文的尾注或脚注标明是相关课题的研究成果，否则不予结题。凡缴纳版面费且只发表一个页面及以下篇幅的论文，都不予认可，不可作为课题结题的附件。
4.课题组必须呈现为开展课题研究而建立的网页，网页要呈现材料及时上传和开展的研究活动以及成果等，凡到结题时临时突击上传材料的不予结题。
四、鉴定组构成与职责

重点课题鉴定组专家成员原则上必须由具有高级职称的人员担任。鉴定组一般由5人或7人组成，其中一人担任鉴定组组长。以辖市（区）为划分范围，本地区的鉴定组专家成员人数不得超过1/2。

鉴定组组长主持鉴定会议、进行总结性发言、汇总专家意见并形成专家组集体鉴定意见；鉴定组成员必须认真审读鉴定材料（主件、附件），严肃认真地填写本人的鉴定意见，在鉴定会议上发表个人的鉴定意见。

专家组成员由市规划办负责审核确定。

五、鉴定方式与步骤

鉴定方式主要采用会议评审。会议评审的主要步骤如下：

由课题组主持人向鉴定组汇报课题研究报告；课题组研究人员对鉴定组专家提出的问题进行答辩；必要时进行现场考察或召开有关座谈会；专家发表个人鉴定意见；召开专家组会议并形成鉴定组的集体意见；鉴定组组长发表总结性意见并宣读专家鉴定组的鉴定意见；鉴定组全体成员在“课题成果鉴定书”上签字等。

六、鉴定结果

成果鉴定结果分为优秀、合格、不合格三个等第。
获优秀等第的课题，在下一轮市级课题申报或省级课题申报时，仍研究同一主题的，优先考虑。
获不合格等第的课题，根据专家组意见对课题结题报告进行修改，修改后的研究报告重新提交，专家组2/3以上人员同意结题，市规划办予以结题。修改时间一般不超过6个月。修改后仍不能达到结题标准的，予以撤项。
七、验收、结题

课题成果鉴定完成后，课题主持人认真填写《常州市教育科学“十三五”规划课题成果鉴定书》，课题主持人所在单位、各级管理部门要在相应的地方签署意见。之后，有关管理部门应将完整的研究报告、专著、论文、课题成果鉴定书原件等材料一并送交市规划办复核验收。
八、免于成果鉴定的规定

常州市教育科学规划课题如果同时是国家、省等级别课题，只要在上述相关部门组织的成果鉴定中通过鉴定，并提供相关部门的结题证书或证明，可免结题。

常州市教育科学规划课题成果如获得厅局级政府成果三等奖以上、省哲学社会科学成果三等奖以上、全国教育科学研究成果三等奖以上，提供相关证明，可免于鉴定。

本办法自2018年1月1日起执行，由常州市教育科学规划办负责解释。
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