点滴耕耘，铸就品德成长
——孟河中心小学2024学年秋学期德育工作总结
[bookmark: _GoBack]本学期我校德育工作始终认真贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，秉承“在孟河医派文化滋养下健康成长”的办学理念，继续坚持育人为本、德育为先，构建“全员育人、全程育人、全方位育人”的学校育人体系，努力加强德育队伍建设，深化德育管理，拓展德育活动空间，使学校德育工作的针对性和实效性得以提高，充分发挥学校德育工作的导向、动力、保障作用，实现了本学期德育工作既定目标，取得了良好的成绩。现总结如下：
一、构建“三全育人”机制 发挥德育育人功能
1.健全德育队伍 增强德育力量
本学期，我校成立了德育工作领导小组，由周颖副校长负责全面贯彻德育工作理念和实施各项德育工作。我校组织班主任及青年教师学习了多位优秀教师的讲座，不断拓宽管理教育新思路，并要求教师以身作则，为人师表。
2.狠抓常规教育 规范学生日常
以德育人，润心无声。为了加强系列常规教育，我校在学期初通过各班推荐、竞聘演讲、才艺展示等成立了红领巾监督岗、新一届大队委。在升旗仪式、课间操等常规活动中及时巡查，发现问题及时整改，引导学生加强自主教育和自主管理，锻炼学生自我管理能力。
3.重视队伍建设 提升德育水平
我校定期召开班主任会议、班主任工作经验交流会。通过交流,相互学习，取长补短，以老带新，不断探讨更加正确有效的班主任工作方法，切实提高班主任的班级管理水平。本学期，学校获评为江苏省“祖国在我心中，爱国从我做起”优秀组织奖。
二、家校社网协同育人  增强凝聚教育合力
1.做好全员大家访
为了加强学校、家庭、社会的联系，形成共同抓好德育工作的合力，本学期我校班主任坚持做好家访工作,利用电话、信访、上门走访等形式，与家长保持沟通联系，取得家长朋友的支持，家校合力教育好学生。让学校和社会之间架起了一道五彩缤纷的心灵彩虹。拉近了学校与社会、家庭的关系，增进了老师与家长、学生的感情，促进了家庭教育与学校教育的互动。
2.定期召开家长会、家委会会议
为了让家长了解学校，了解孩子，了解学校的教育，并且让家长学习更加科学有效的家教方法，更新家长育子观念，为孩子成长营造健康和谐的环境，我校组织定期召开了家长会和家委会会议，充分发挥学校、家庭、社会三结合教育网络的教育功能，共同促进家校建设。
3、 抓稳德育工作联动 德育成果显著
本学期我校德育工作围绕着学生常规教育、法治教育、安全教育、心理教育、家校共育等方面开展活动、激发积极向上的情感教育相结合，在全体班主任的大力支持和共同努力下，圆满完成了本学期各项工作。
1.夯实心理健康教育
以德树人，以心育人。本学期我校班主任老师落实每周心理课，本学期开展了心理健康普查，建立学生心理档案和相关辅导记录，积极引导学生做好心理调适。班主任人手一份班主任心理辅导工作手册，时刻记录、关注学生的心理状况。
我校德育处定期开展学生的心理健康教育。通过心理团辅课展示、升旗仪式、红领巾广播等活动多途径实施心理健康教育。学校心理咨询室定期对问题学生进行心理的疏导和谈话干预，保证心理健康教育活动的正常化、规范化，促进学生身心全面健康发展。孩子和老师的心理健康越来越受到重视。
2.注重品德教育
品德教育是落实立德树人根本任务的关键课程，发挥着不可替代的作用。学校通过开展丰富的主题活动，深入学习贯彻落实总书记对少年儿童的希望要求，引导少先队员牢记总书记的话、按总书记要求做，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；开展“学习二十大，争做好队员”少先队大队委竞选活动。本学期，我校紧抓课堂教学主渠道，借助教育活动的实施载体，充分利用“开学典礼、升旗仪式、入队仪式、主题班队会”等教育活动途径，对学生进行爱国爱党、文明礼仪等方面的教育。
不仅如此，德育处还充分发挥少先队为党培养“红孩子”的优良传统和独特优势，不断丰富活动载体开展学习宣传英雄模范、时代先锋、优秀党员等榜样人物的事迹，引导少先队员从小学先锋，长大做先锋；常态化开展红领巾进孟城社区进行小中医志愿服务活动，充分发挥少先队员的主人翁精神，从点滴小事中养成好思想、好品德。
3.班级文化彰显特色
学校为加强班级阵地文化建设，各班级墙壁、教室走廊、校园展板张贴校园文化为主题的内容标牌，陶冶学生情操、美化学生心灵、启迪学生智慧。每个月进行班级文化评比，让每一面墙壁都说话，让每个角落都育人，让学校成为一本立体的教科书。
4.“细节教育”目的明确
学校德育的本真还需要落实在学生具体的德育细节中，为此，德育处和大队部从学生出发，重视学生常规教育细节。围绕社会主义核心价值观”“八礼四仪”和“小学生守则”的相关内容，各年级制定符合本年级学生特点的具体细则，从“走好路、扫好地、排好队、读好书、行好礼”入手，争做孟小“名医式好少年”。德育处和少先队则把握德育阵地，利用广播站、宣传栏、班队会、网络等形式，及时明确德育要求、通报工作难点、反馈和检查结合，狠抓细节落实。
本学期，雷佳敏老师所带领的雷锋中队获评为江苏省少先队“英雄中队”；指导学生参与江苏省“小五年规划——我为高质量发展献一计”科学建议竞赛，获评为小学高年级组一等奖、江苏省“少年号角杂志十佳科学建议奖”，被评为优秀指导教师；带领学生参与江苏省“祖国在我心中，爱国从我做起”竞赛，获评为优秀指导教师；在新北区开展《学习党的二十大，涵育“名医式好少年”》专题讲座；撰写的《高举英雄旗帜，传承英雄精神》获2024年度江苏省少年儿童研究会少先队组织专业委员会优秀案例一等奖，《树立时代榜样，让“红领巾”党史学习教育鲜活起来》获2024年度江苏省少年儿童研究会少先队组织专业委员会优秀论文一等奖；在江苏省开展《依托红领巾特色奖章 培育“名医式好少年”的策略研究》课题汇报，并顺利结题。
邱瑶老师撰写的案例《追寻长征路，同声爱国情》获2024年度江苏省少年儿童研究会少先队组织专业委员会优秀案例一等奖；邱瑶、曹佳爽老师撰写的论文《浅谈学校“红领巾奖章”实施策略研究》获2024年度江苏省少年儿童研究会少先队组织专业委员会优秀论文一等奖。
四、重视活动引领 促进德育工作开展
1.开展法治活动，做好法治宣传工作
本学期，学校邀请周颖副校长利用升旗仪式多次给学生进行法治安全主题宣讲；升旗仪式开展“法治为平安校园护航”专题活动，组织学生制作法治教育手抄报，撰写法治征文活动。一学期来，孟小德育开展一系列法治活动，为未成年人健康成长创造了良好的法治环境。
2.开展主题教育活动
习总书记强调，要帮学生“扣好人生第一粒扣子”，迈好人生的第一个台阶。我校着眼立德树人根本任务，通过举行内容丰富、形式多样的德育活动，促进德育工作开展。
（1）学校持续开展主题班会教育，依托教师节、中秋节、国庆节、重阳节、元旦、宪法日、九一八、国家公祭日等，让班会课真正成为学生德育的主阵地。
（2）构建主题升旗仪式体系，培养学生爱国主义情操。高要求、高标准要求学生唱好国歌，抓好学生思想教育。以让学生学会做人、学会做事、学会学习为目的，促进学生全面素质的提高。
（3）为深入挖掘中华民族传统节日蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不断丰富青少年的精神文化生活，我们围绕着传统节日开展系列主题活动，弘扬传统文化，培养和树立学生尊重传统、继承传统、弘扬传统的思想观念，增强了对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。
3.开展仪式活动，育人共促成长
本学期，充分发挥仪式教育的育人功能。“成长”需要仪式，“心灵的成长”更需要仪式。学校通过组织开展开学仪式、每周升旗仪式、10月入队仪式，让学生在仪式中灵魂得到洗礼，思想境界得到提升，情感得到升华。
4.开展俭以养德专项提升活动
本学期，我校继续贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，以“日行一俭，德佑一生”为准则，积极参与常州市“俭以养德”志愿服务专项提升行动2次，通过惜纸行动、涵育节俭品德。
大道至简，实干为要。学校的德育工作围绕培育具有孟河医派名医精神特质的中医娃教育主题，各项活动以其实践性、丰富性和趣味性调动了广大中医娃的参与热情，对中医娃的触动更生动、直接、深入，深受孩子们欢迎。
下学期，我校将不断探索更加行之有效的德育工作途径，安排适合学生年龄特点的活动内容，充分发挥德育目标体系的导向性、针对性，促进德育训练的养成性，使德育工作的实效性不断得到提升。

