附件2：
武进区教育局落实《企业落实安全生产主体责任重点事项清单》宣传贯彻方案

根据《省安全生产委员会关于全面强化落实企业主体责任深入推进安全生产专项整治的通知》（苏安〔2020〕3号）和市、区安委办的相关部署和要求，经研究，现制定武进区教育局落实《企业落实安全生产主体责任重点事项清单》（以下简称《清单》）宣传贯彻方案如下。
一、组织领导
区教育局成立由局主要领导任组长，分管局领导为副组长，各科室、事业单位负责人为成员的落实《企业落实安全生产主体责任重点事项清单》宣传贯彻工作领导小组，总体负责落实《清单》的宣传贯彻工作，由局职社科（安全综治科）负责具体工作协调。各校、各校外培训机构、各校车服务公司要成立相应的领导小组，制定完善落实《清单》宣传贯彻具体实施方案，明确各阶段工作目标任务，细化责任分工，认真抓好落实《清单》的宣传教育和贯彻执行各项工作。
二、深入开展宣传发动
[bookmark: _GoBack]区教育局把宣传发动和推动学校、培训机构、校车公司学习贯彻《清单》作为当前校园和校车安全专项整治工作和危化品、电气火灾等安全综合治理的重点工作来抓，加强组织领导和工作谋划，印发文件，通过层层召开会议进行部署推动，采用组织观看《江苏省安全生产教育培训视频教材——深刻吸取“3.21”事故教训专篇》、组织宣讲、发放《清单》宣传手册等多种形式，全面开展宣传教育活动。按照上级关于开展落实企业安全生产主体责任宣讲“春风行动”的部署要求，结合全区教育系统特点和校园和校车安全专项整治工作要求，组建专家宣传团，定期开展集中宣讲，同时深入学校、培训机构、校车公司宣讲安全生产知识，指导督促各单位落实《清单》。各单位也要建立宣讲工作制度，由主要领导、分管领导定期开展宣讲活动。区教育局通过微信、微博等新媒体加大宣传力度，定期推送落实《清单》的做法和有关举措，并指导督促各单位利用各自的宣传载体，动员全体师生员工积极开展宣传活动。
三、加强典型示范引领
区教育局将结合平安校园深化建设，在本行业选树若干落实安全生产主体责任的先进单位，总结推广经验和创新举措。在此基础上，优选部分单位作为“本质安全示范单位”，在评选创优、经费补贴等方面给予倾斜支持，激励各单位自觉落实安全生产主体责任。请各学校结合平安校园深化建设，踊跃申报“先进单位”创建。
四、优化教育布局
区教育局对全区各级各类学校进行风险评估，发现简易学校和幼儿园是全区教育系统的风险和短板，这些单位安全投入少，校舍等设施设备老旧，安全管理力量薄弱，极易引发安全事故。针对这一风险问题，区教育局抓住关键问题所在，从优化教育布局着手，指导督促各地加大学校和幼儿园的规划建设，对简易幼儿园予以整治取缔，对新市民小学进行提档升级，消除风险短板，从而提升本行业的本质安全水平。
四、加强工作指导、督查督导和监管执法
区教育局将进一步加强安全生产工作指导，通过印发文件、会议部署、组织培训、线上宣传教育等有效形式，落实安全风险分级管控，指导督促各单位建立全员安全生产责任制，完善安全管理制度汇编，细化全方位、全过程安全管理；健全培训教育、主动报告、风险管控、应急处置等机制，完善各类应急预案；建立全员参与、全岗位覆盖、全过程衔接的隐患排查机制和清单管理、动态更新、闭环整改的动态调整机制。全面实施“双随机”、“四不两直”执法检查，同步开展集中督查督导和明查暗访，检查单位落实安全生产主体责任落实情况。推进校园和校车安全专项整治工作，对各单位实行分类监管形式，对自觉落实主体责任、安全管理规范、近年来未发生事故的单位，原则上每年进行一次“全面体检式”检查；对主体责任落实不力、安全管理不严格、发生过事故或存在重大隐患的单位，加大执法检查和随机抽查频次。并改进督查方式，减少重复检查和指导性检查，增加专业性和专项性检查，鼓励各单位之间开展交流互检。
五、深化平安校园建设
当前教育行业的平安校园建设是学校安全生产标准化建设的主要形式。全区学校要按照省、市、区教育、政法委、公安部门的统一部署和要求，持续深化平安校园建设，着力开展“江苏省平安校园建设示范区”创建，有关新建、扩建学校要开展区、市平安校园创建活动，已取得省级平安校园称号的学校要继续开展“回头看”复查工作，对创建完成后运行质量差、经复查不合格的单位予以摘牌。校车服务公司也要按照规定的考核标准持续深化建设，不断提升管理水平和服务保障能力。
六、夯实安全生产基层基础
一是加快推进落实《全省加快推动中小学幼儿园安全防范建设三年行动实施方案》，重点推进校园技防设施改造升级，尽快推动实现专职保安员配备率、封闭式管理和硬质防冲撞设施安装率、一键式紧急报警系统和重要部位视频监控与公安、教育联网率达到3个100%。二是开展智慧校园体系建设，进一步规范一键式紧急报警、入侵报警、视频监控、出入口控制和电子巡查等系统建设，建设“校园安全智能化管理工程”，打造“智能化”平安校园，推进校园安防系统与教育、公安信息化平台的有效融合，进一步提升学校安全工作信息化水平。三是加强学校常规安全防范工作，严格执行校园封闭式管理，尤其疫情期间严控人员进出，严防疫情向校园输入扩散。配合有关部门开展特殊体质学生情况筛查、关爱工作，加强学生心理健康教育和辅导，积极预防意外伤亡事件发生，及时化解学生意外伤亡矛盾纠纷。四是完善落实重点时段、重要时节和关键环节的安全防范制度措施。持续加强上下学、上下课、上下晚自习、大课间、体育课、实验课、校外综合实践、集会、演练等重点时段的教育管理，进一步完善相关制度和防范措施，着力加强关键环节的安全防范；突出抓好春秋季开学、“两会”、节假日等重要时节和夏季汛期、冬季雾雪冰冻等特殊天气的教育管理和安全防范。
七、严格考核奖惩
区教育局将把推动单位落实安全生产主体责任与专项整治、风险防控、应急救援等工作有机结合起来，研究制定落实可操作、可量化的考核标准和考核奖惩办法，并形成长效机制，持续抓好考核奖惩工作落实。通过有效的考核奖惩，压紧压实单位主体责任，倒逼单位落实主体责任。

