我们和团队共成长
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在本年度，我们坚守以美育人的办学理念，以赋能、向美、健康、优质为核心词，学校领导班子同唱一首正气歌，共绘一幅发展图，同创学校好风景，认真做好了以下几件事：
一、赋能优秀的管理团队
我们一直倡导管理团队做到五个一：树好一个榜样，带好一个部门，教优一门学科、做好一项课题，做强一个项目。做团队的领跑者。
1、积极变革管理方式
2名校长、部长、2名中层组成协作管理团队分别负责低中高三个级部，下沉式管理更接地气。行政团队培训更注重挖掘每个人的创新力 。每人策划主题培训，作主题演讲，抽签回答管理策略。培训主题分别为:吴群英：《最美管理者的格局》，吴静：《学百年党史，汲奋进力量》张明霞：《向上向美 做学校发展的领跑者。》姚华：《做一道温暖教师的光》。袁静：《聚力赋能 共话管理》  吴华英：《人人都是美的宣传者》。形式多样、各显神通。中层团队每周填写工作实录，分管校长批阅，实行每周金点子评选，人人主动思考，个个都是管理的主人。
2、积极推广优秀管理经验
吴群英：作为支部书记，根据上级要求带领全体党员开展“不忘初心牢记使命”主题教育活动，“党史百年，我心向党”“8+X”系列活动。带头2次讲党课《向模范学习》《光辉的历程》，开展带领全体党员学党史、悟思想、办实事、开新局。受邀赴江苏理工学院作报告《品四季课程 享劳动乐趣 》，成为市优质学校评估专家组成员 ，成为江阴两所小学督导评估专家组成员。
吴静：全国第二届五育融合研究论坛、常州市书法教育示范区创建推进会作经验介绍。全国手球传统学校、区模范教职工之家、区师德师风督查等作6个专题汇报。
姚华：作为区兼职教研员、区送教下乡负责人。认真策划8次送培活动，面向市、区讲座10次。
张明霞：到5所学校介绍自己的质量管理妙招，组团向新市民学校送课指导16节次。
每一次经验的推广，我们都在一起认真做准备，反复练习，争取最佳的效果，珍惜机会宣传学校，赢得广泛赞许。
这一年，校长团队每个人都有很好的成长。吴群英：特级校长、年度考核优秀、市巾帼标兵、区高质量发展先进个人。3篇论文发表于《江苏教育》、《教育研究与评论》；
姚华：常州市学科带头人、年度考核优秀、区名校长工作室优秀成员、2篇论文发表：教育研究与评论、课程与教学；在市小学数学课程实施成果推广会作经验介绍。
吴静：年度考核优秀、省金钥匙科技竞赛优秀校长、1篇论文发表省级刊物课程教育研究，1篇获区一等奖、1篇获市三等奖，
张明霞：市三等功、年度考核优秀，1篇论文发表省级刊物，1篇获区一等奖。
袁静：2篇论文获武进区一等奖，《全景美育：滋养尚美品格》发表于《生活教育》。年度考核主动让贤普通教师，值得点赞。
吴华英：获区政府嘉奖，武进区优秀教育工作者。参与的《趣味书法》获常州市首届综合评选优秀校本课程一等奖，撰写的《让孩子的成长神采飞扬》在《中小学班主任》主题征文中获奖。
3、努力谋划学校未来发展
学校班子认真思考学校未来发展，重视学科发展建设，新年第一次行政会就约请市区专家为学校发展规划论证。为建好淹城实验小学，组织团队参观常州东坡小学、杭州中央美院附小、金坛段玉裁小学、淹城中学等，反复修改校园建筑设计方案，已递交上级审核。
二、建设向上的教师群体
1、新工会活动 聚向上能量
倡导教师过精神明亮的教育生活，评选感动校园年度人物，推出身边的榜样。校长团队天天为你点赞，累计点赞100次以上。
策划小而精，简单贴心的工会活动：为教师心理健康体检、最美爱心女神摄影展、彩虹饺子比赛、低年级的福字迎春、中年级的歌声嘹亮、高年级的羽毽跳锣鼓，深受老师的喜欢。重大节日福利都征求教师代表意见，各项制度方案全体教师共同参与讨论，一致通过，大家欢欢喜喜。我们与周边社区积极沟通，教师节、儿童节，邀请书记参加活动，慰问师生。
2.新时代质量  携团队共进
盘活资源优教研管理。抓常规落实、聚焦课堂效益、关注作业设计，将减负落到实处。特别重视研究团队的建设。数学奋斗组互帮互助，成为我们学习的榜样。小学科组每次竞赛合作共赢，成为最好的伙伴。英语组整班诵读，个个参与辅导。教研组评选，人人积极展示汇报，更凝聚人心。 倡导：大家好 ，才是真的好！ 一年中，推荐帮助13名教师在省市区教学比武中获奖，开设区级以上公开课25节，承办区级以上教研活动8场。
以赛提质强质量管理。改革一年级评价方式，把“考场”变为“游园”。推行双周基本素养竞赛、好习惯养成小练习，整体提升学生综合能力。学校各科质量均在区域内名列前茅。学校连续21年素质教育评估一等奖。我们团队深切的认识到：教师强、学校强。
3.兴教育科研 促教师发展
夯实校本培训，增发展力。分层开设基本功培训12场、艺术培训20次、新技术培训8次。15名教师在五级梯队有升级。推荐8位教师获市区名班主任。张玲珑、张云波成为省、区名师工作室领衔人。推荐蒋虹成为市兼职科研员，推荐张玲珑成为区兼职书法教研员。本学期，支持张玲珑老师去各校讲学书法指导10多场。吴群英参加奚校长工作室活动，两次推出费香香及音乐团队展示介绍成长故事。我们想：我们的青年人才辈出，学校才有希望。能带领更多的教学同行前行，帮助更多的学校发展，更是我们海粟人应有的一等胸怀。
课题网络升级，增研究力。优化课题管理策略。这一年，新增省课题2个，市级课题2个、区级课题6个。
常态研究升值，增辐射力。引领教师：审视课堂教学、提炼研究成果。本年度，教师论文获奖136篇，发表98篇。承办市小学数学课程实施成果推广会。学校被评为常州市教科研基地、常州市教师发展示范基地、武进区新时代教师队伍建设先进集体、区师德建设先进集体、区德育工作先进集体、连续多年获得区办学水平质量评估优秀级。每一个成绩的取得，我们都欢欣鼓舞，及时与老师分享丰收的喜悦。吴华英及发展中心的小伙伴第一时间学校公众号宣传，一年累计108 篇。
三、策划美好的校园生活
1. 创意活动，让天赋发光。
关注身心健康：每年2次心理普测，推行新韵律操、举办体育文化节2次、各班推行室内操。策划了校园四季课程美系列。今年的学生活动，我们集体策划时，更注重创新，更注意五育融合，节约老师的时间，提高效能。如：童心向党主题活动融合了家长会、融合了向善礼、融合了运动会、融合了生命教育月活动，一举多得，学生人人展风采，老师个个展才能。我们欣喜的看到陈嫦云等老师在迷彩队列行进中的酷酷潇洒英姿，情不自禁的为老师们喝彩！
2、品牌项目，更优更强。我们的小海粟课程必须与时俱进。传统与现代相结合。我们引进：无人机学习项目，与以色列科创园合作，进行科技合作实践体验。与常州体校合作增加常州市手球项目，全国范围选拔优秀苗子。一年来，学校健美操获省第一名、手球获市冠军，舞蹈、民乐获市一等奖、市创意编程与智能设计大赛获团体一等奖，常州市第六届创客大赛一等奖，市青少年科技创新大赛一等奖、江苏省网络天文知识竞赛优秀组织单位、20多名学生在省金钥匙竞赛中特等奖、一等奖，50多名学生在市程序设计小能手大赛中获一、二等奖、电脑制作竞赛中获团体一等奖。每每师生获奖，我们和教师一起在群里欢呼、开心得像过节一样。
3、家校共建，合力育人。
创新家长成长营活动方式，专家讲座、开放课堂、主题沙龙，微信直播，形式多样，成效显著。特别是今年的高年级，我们策划了让家长和孩子一起 ，上一堂心理健康主题课，学会沟通、学会抗挫。本年度各校长在家长会做精彩主题发言。吴华云《家校共育  助力成长》吴静：《沟通，从“心”开始》张明霞：《向上向美 做好孩子的领路人》姚华：《从善而行 尚美生长》袁静：《同心聚力 向美而行》。我想：将冲在前，带头干，是我们学校优良的传统。多少人在这里奋斗，才成就了海小的今天，我们从心底热爱着这美丽的学校。
在今后的日子，我们将更加努力，给与青年教师更多的舞台，给与年长教师更多的关心，为学校更加美好的未来贡献智慧和力量！

