2022-2023学年度工作述职报告
武进区刘海粟小学副校长    张明霞
近一年来，我认真学习、爱岗敬业、勤奋工作，廉洁自律，始终以健康的心态、饱满的热情、积极的行动面对各项工作，在校长的带领和教职工的关心、支持下，如期完成了我所分管的年度工作任务，现作一简单总结。
一、思想觉悟过硬
我始终以一个共产党员的标准严格要求自己，能自觉遵守中央的八项规定，严格落实党风廉政建设责任制规定，坚持锤炼党性、强化素质。不接受宴请，不接受馈赠，廉洁从教，严格遵守政治纪律、经济纪律、组织纪律，时刻做到自重、自省、自警。
在思想上，我能努力加强自己的政治修养，不断提高思想觉悟，认真执行上级方针政策，坚持原则，顾全大局；在学习上，能注意自身的学习提高，把握教改的脉搏；在工作作风方面，能够尊重教师，平等待人，与人为善；在学校管理上，有较强的事业心，有比较清晰的工作思路，有勤奋务实的工作态度；在工作上，能够恪尽职守，勤勤恳恳、踏踏实实做好每一项工作，乐于奉献；在工作业绩方面，没有辜负各级领导和老师们的期望，能较出色的完成上级各项任务。
二、工作务实高效
学校以教学为中心，以质量为生命线，工作面广量大事杂，但我们默默无闻，一起努力着。 
   课堂教学是提高教学质量的主阵地。平时我能坚持每周两节以上的随堂课，听后与教师们交换意见，大家相互切磋，共同提高。组织安排各级各类课堂研讨活动，让参与活动的每一位教师都有所收获。本学年我校的中心工作是以双减推进为抓手落实教学要求，以学科建设为引擎促教研组发展， 以教学质量为目标抓好师生活动。关注区教学比赛，组建参赛后援团，加强教学组研讨氛围的建设，通过微信平台、qq群等加强研讨。本年度英语、数学、音乐等学科教师参加区级以上赛课，5人获得一二等奖的好成绩。利用好作业平台的积极作用，形成作业的信息化多样化反馈形式。通过课例的分析和评价，切实提高教师运用数字化教学平台进行教学设计的能力，提高课堂教学的有效性。组织教师参加常州市双减案例评比，获市一等奖一篇，市二等奖一篇，区一二等奖三篇；组织教师参加常州市作业设计案例比赛，获得一等奖一篇，三等奖三篇。
 认真搞好日常教学工作，努力提高课教学质量，减轻学生的负担，使他们得到生动活泼的发展，是每个老师的神圣职责。因此我们严格教学常规，抓好教师日常教学工作，努力贯彻教学六认真，扎实提高教学质量。为检查、督促教学常规的落实，严格教学管理，我们积极采取措施，确保学校办学生命线。如行政约课、教师备课和作业批改情况的检查，我们采取定期与不定期相结合，抽查与全面检查相结合，此外还有每学期的好习惯调研和课堂教学效益月等，让全体老师牢牢绷紧质量这根弦，咬定质量不放松。
一年中，我努力做好校长助手、条线分管领导和数学学科教师三种角色，学习管理艺术，学习教学艺术，不断提升自己的管理水平和教学水平。
1. 立足副职角色，做好助手。
这一年，我认真履行好副校长角色，当好校长助手。我积极献言献策，开诚布公发表自己的建议和想法，供校长室参考。我坚带头执行决议，和其他校长共担风雨，共担重任，分工不分家。
2. 当好条线领导，做好统帅。
在分管的教学工作中，我与课程中心各位成员沟通协调，努力服务学校教育教学改革和师生的成长，做好教育科研、教学调研、减负增效、课务安排、质量监控等工作，确保学校教学工作有序、稳步推进。
3. 当好教学伙伴，做好朋友。
作为一名数学教师，我不忘自己的立足之本，精心上好每一堂课，每学期都在教研组承担公开教学活动。我认真辅导好每一位学困生，与家长保持沟通交流，开好家长会。所教班级学科质量名列前茅。一年来，自己参与听课评课达100多节，有2篇论文发表、获奖，去年个人获武进区嘉奖。
驻足回眸，一年的工作中还有许多欠缺，有待进一步完善，如：现场学习力、言说力、转化力急需提升；管理中的系统思考、提前策划有待加强；工作的方法、各科的关注还有偏颇，这些都希望在今后的工作中能得到进一步提升。
成长的道路上只有起点，没有终点。曾经收获的或遗憾的都已然成为了昨天，今天正在希望的耕耘中酝酿美好。明天，我将依然守候教育这方热土，向着远方教育的诗意和田野执着行走！
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