
              成就更好的自己

——2022-2023年度述职报告
常州市武进区刘海粟小学  吴静
回顾过往的一个学年，平常的日子里似乎找不出什么轰轰烈烈的大事，只是一如既往地、平平凡凡地在属于自己的岗位上尽心尽职地做自己该做、能做的事，用积极的心态去迎接充满活力的每一天；用真挚的诚意去面对朝夕相处的每一人；用努力的行动去做好责任合作的每一事，在不断累进的过程中挑战自我、反思自我、完善自我、超越自我，现回溯与盘点如下：

廉洁重自律，严格自我要求

对照新时代好干部标准，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神，补足精神之钙；认真履行学校纪检委员职责，重大事项召开党委会议集体商议决定；在日常工作生活中，我始终注重个人修养，主动加强廉洁自律规定的学习，遵守法纪法规、政治规矩和政治纪律，净化自己的“工作圈”“生活圈”“社交圈”，干干净净做事、清清白白做人。
二、学习做表率，提高自身水平

作为一名副校长,如何踏踏实实的履行自己的职责，不辜负上级和老师对我的期望,这是我经常思考的问题。同时我也深感身上的担子不轻。为更好完成工作。我政治学习不放松，积极利用学到的政治理论指导自己的实践。作为一名学校的管理岗位的成员，专业学习更投入。我注重知识的更新，各类教育书籍引领我不断地思考学校工作的有效思路，思考工作的价值取向。走进老师们的课堂，学习年轻老师的新思想，学习优秀教师的教学经验，在学习中，我获取最新的教育改革动态，不断反思自己分管的工作。
三、建设促发展，提升团队品质 

自己的分管工作，我都尽心尽力地去思考。管理重服务是我工作的主要方式。

分管小海粟课程建设重创新。本学期的小海粟课程时间安排更合理，从课程教师的安排、上课时间、地点、内容等方面进行了周密安排，从课程老师的认真选拔到确定名单，充分结合学生兴趣与需求，开设了100多个班级，让课后服务形式更丰富，学生特长学习更有趣，从而达到学生成长与教师发展相统一，传承与未来相结合，课堂增效与课外拓展相映衬。

分管综合学科工作重特色。体育课、体育活动课、大课间活动、社团活动有机结合，提炼特色，积极创建武进区体育特色课改学校。以教师成长为前提，抓好周三教研日，依托海粟杯效益月活动，提升老师基本功。以学生发展为中心，“培养体育特长，打造体育品牌，形成学科特色” 丰富学校体艺2+1。重视《学生体质健康标准》达标测试工作。我和分管主任、体育组老师一起思考提升素质的策略、举办体育达标争霸赛、校园吉尼斯体育挑战赛等活动，我校学生的体质测试成绩逐年快速提高。体育、艺术等工作与学生活动相整合，举行“体育文化节”、书画展、音乐会、科技节等活动，一方面让孩子在活动中成长自己，另一方面，更是提高了学生的体育素质与艺术修养。

分管学生各级赛事重过程。形成特色，提升竞赛品质，关注竞赛热点，学会借力，形成合力，是我不变的追求。每学年，学生各级赛事多，我协同每个专职教师一起出谋划策，选节目、找苗子，针对各级比赛及早做好全面部署，制定各赛事训练方案，扎实展开训练，抓住每一次机遇，并能善于学习、广结人脉，运作资源，力争一等。
四、教学勤研究，探索趣味课堂
“尊重每一个人，发展每一个人”，在教学工作中我总希望用最善意，和谐的行为去成就每一个孩子。我是学校管理的一份子，更是教学改革的实践者，在教育教学过程中，积极营造愉快和谐的学习环境，使学生感到安全，受到鼓励，得到尊重和富于挑战。作为一名语文老师，我和教研组成员一起研究并尝试新的教学方式，积极上好教学研究课，每天向年轻老师开放自己的课堂，带好徒弟。

五、主要工作实绩

1.努力完成学校各项重大活动的组织实施。带领学生参加了市区级等比赛，科学竞赛获得“金钥匙”省特等奖一人，多人获一、二等奖，学校被评为省金钥匙比赛优秀学校，本人获省金钥匙比赛优秀校长。手球获常州市一等奖、在常州市第十五届生命之水主题教育活动中，多名学生在绘画比赛中获一等奖，学校被评为优秀组织奖。男子手球队丙组获得省20届运动会第二名，获得市政府表彰。男子篮球队获区中小学三人制篮球联赛甲组冠军，男子足球队获区中小学足球秋季联赛甲组冠军，排球队获区排球比赛甲组第四名、乙组第二名；多名学生在省、市级信息比赛中获才能展示奖、实践体验奖、创意编程项目一、二等奖。合唱获武进区合唱比赛一等奖第一名。
2.求新思变，学习运用于实践研究。我努力探索新的教育理念，坚持课题研究与课程改革同步进行。本年度，在武进区教育局组织召开的“省艺术展演”专题培训工作会议中作了《艺术润心，以美育人》的经验分享。撰写的论文1篇发表于省级刊物《教学研究》，1篇在区教育学会语文论文评选中获一等奖。

六、存在问题

在平时的学校管理工作中，工作还不够细腻，督查还不够细致，方法还缺乏灵活性，思考还缺乏创新意识，对教师的思想工作还不够深入。小学科老师的基本功还有待提升，学生在科学比赛活动中的成绩还不尽人意。

七、努力方向

1.领导能力有待提高，特别是要不断提高理论水平和管理水平，提高自身综合素质。

2.进一步在“落实”上做好文章，强化“品牌”意识，不断提高学校竞争力、生命力。

3.努力提高个人修养，提高领导艺术水平，使今后的工作更能得心应手。

一路实践的这一年度，作为学校班子的成员和语文教学中的一位实践者，我在平凡的岗位，倾入了最大的热情，对自己的工作尽心尽责。今后我会正确对待自己的不足，认真听取领导、老师的意见，不忘初心，和老师们一起并肩前行。


