

武食安办〔2020〕10号

关于印发2020年武进区校园及周边
食品安全工作要点的通知
各镇、开发区、街道食品安全委员会办公室，市场监督管理局各分局，各大中专院校、中小学、幼儿园及有关学校：
现将《2020年武进区校园及周边食品安全工作要点》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。
（此页无正文）

武进区食品安全委员会办公室    武进区市场监督管理局
武进区教育局
2020年3月31日

（公开性质：依申请公开）
常州市武进区食品安全委员会办公室    2020 年4月3日印发
2020年武进区校园及周边食品安全工作要点
为进一步加强学校校园及周边食品安全工作，认真贯彻落实市场监管总局等四部委办公厅加强校园食品安全管理指导意见的要求，根据上级部门工作部署，结合我区实际，制定本要点。
一、指导思想

认真贯彻 “四个最严”要求，高度重视校园食品安全工作，进一步落实校园食品安全各方责任，切实加强风险隐患排查，大力推进社会共治，不断提升校园及周边食品安全水平，严守校园食品安全底线。 

二、工作目标

实施学校饮食放心工程：全区学校食堂量化分级管理良好以上等级比例达100%，其中优秀率达80%以上；全区学校食堂“阳光餐饮”“阳光食堂”覆盖率均达100%；全力防控食品安全事故，确保不发生重大群体性食物中毒事件。
三、主要任务

（一）开展校园食品安全风险隐患排查。组织开展春、秋季开学时期校园及周边食品安全风险隐患排查，对辖区内学校食堂、学生集体用餐配送单位、校园周边食品经营者日常监督检查全覆盖。尤其是春季开学前，要结合新型冠状病毒肺炎疫情防控工作有关要求，督促学校食堂及学生集体用餐配送单位切实加强食品安全管理，对发现的问题及时提出整改要求并复查整改效果，凡存在违法违规行为的，一律从严从重查处。
（二）进一步落实学校食品安全主体责任。认真落实省局《关于督促食品生产经营者落实食品安全主体责任的指导意见》提出的“六个一”的工作举措，不断强化校园食品安全校长（园长）负责制。督促学校进一步完善并严格执行食品安全管理自查制度，及时发现隐患并进行整改，学校食堂自查率达到100%，自查报告率达90%以上。加大学校食品安全管理人员知识培训和监督抽考，监督抽考率达95%以上，对监督抽考不合格的人员加大培训和抽考频次，确保监督抽考总合格率达90%以上。
（三）全力做好中高考期间食品安全工作。在中高考之前，对考点学校食堂、考生食宿点、供应考生的集体用餐配送单位基本情况建立信息库，并对食品安全各关键环节逐一排查风险。考试期间要加大巡查力度，必要时应派员进驻，实行全程监督。加强校园食品安全事件应急处置工作，一旦发生疑似食物中毒事故，按要求迅速反应，科学处置，并在规定时限内及时上报事故相关信息。
（四）完善学校食堂食品安全管理相关制度。要按照《中华人民共和国食品安全法》、《餐饮服务食品安全操作规范》，从制度建立、分类培训、自查报告、抽查考核等方面完善校园食品安全工作机制。督促学校按照《学校食品安全与营养健康管理规定》和《市场监管总局办公厅等四部门关于落实主体责任强化校园食品安全管理的指导意见》（市监食经〔2019〕68号）相关要求，从食堂经营模式、小卖部的设置、集体用餐配送单位及食品供货商的选择、校长陪餐制等各方面不断完善校园食品安全管理制度。
（五）加强校园食品安全业务培训。通过集中授课、现场教学等多种方式，开展食品安全监管人员业务培训，重点培训校园食品安全相关法律法规、食品安全知识、日常监督检查技能等，提升监管人员发现问题、解决问题的能力，使监管人员能切实履行监管职责、有效指导学校开展食品安全管理。
（六）提升学校食堂食品安全管理水平。进一步推进学校食堂量化分级管理工作，在消除一般等级的基础上，继续提升优秀等级学校食堂比例，年底前达到80%以上。积极推行“五常法”等先进管理模式在学校食堂、学生集体用餐配送单位食品安全管理中的运用，实现食品安全管理的规范化、长效化。结合江苏省餐饮质量安全示范店（食堂）、“常州市样板厨房”等创建工作，打造一批具有示范引领效应的“样板学校食堂”。 

（七）大力推进社会共治。进一步完善学校食堂“阳光餐饮”，充分发挥其社会共治的作用，主动查找食品安全问题及风险隐患；积极推行中小学及幼儿园“阳光食堂”信息化服务平台，使其真正成为实现台账记录电子化、落实学校主体责任的有效手段；“阳光餐饮”“阳光食堂”的实施率要分别达100%，逐步实现两者间相关信息的互通互联。大力开展校园食品安全知识科普宣传和校园食品安全监管工作宣传，提升学生食品安全防范能力，营造良好的社会舆论氛围。
（八）抓好食品安全事故应急处置。各镇、开发区、街道要进一步完善学校食品安全事故应急处置制度，加强应急值守，一旦发生疑似食物中毒事故，要按要求迅速反应，科学处置，并在规定时限内上报信息。要建立科学有效的舆论引导系统，对于校园食品安全事件的信息发布，要严把新闻报道口径，确保内容准确全面、科学理性。
    （九）开展校园食品安全工作督导检查。采取“四不两直”的方式，区市场监管局、教育局联合对学校食堂、学生集体用餐配送单位、校园周边食品经营者、学校食堂供货商等开展随机抽查，督促指导属地相关部门进一步落实工作措施和监管责任。对督查的情况进行通报，并督促整改检查中发现的问题。对存在问题较严重的、工作落实不到位的，及时约谈直至问责。
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