成己达人 各美其美 美美与共
刘海粟小学党支部副书记 姚华 个人述职报告 2023.5
本年度，在上级领导和全体教师的关心支持下，我持续践行：“成人成事，各美其美”的工作格言，创新工作，担当责任，履行职责。受领导信任，集教师支持，分管学校教科研工作，主管教师发展中心日常工作；兼管学校后勤安全工作，协理服务中心。我深感责任在肩，唯有“成长追求无止境、做事求实争上进、张弛有度美管理。”方能助力教师成长，促进学校发展。
这一年，对上对下，我都深表感激之意。得伙伴聚力扶持，各项工作能集大家的群智群力，交出满意答卷；与教师同行共进，既为青年教师创设平台、提供动能，也常省自身求奋进，笃行实干求发展。现总结如下：
    一、好学自律  增个人素养 
1.提高觉悟 廉洁从教
[bookmark: _GoBack]本人坚决拥护中国共产党的领导，认真贯彻新时代党的教育方针。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神，积极主动学党史、悟精神、展行动。积极参加上级党组织各项培训活动，主动学习党支部日常党务工作。今年3月，被任命为学校党支部副书记。本人始终以敬业不息为信念、以领导就是榜样为宗旨，做到自重、自警、自律。时刻以师德规范自省自检、以党员标准对照自勉。宽以待人、严于律己、遵纪守法、廉洁自律。在教育教学与学校管理工作中，能聚焦学生发展核心素养，坚持推进素质教育。不断追求创新，努力提高教科研工作实效，持之以恒追求一等质量。积极响应振兴乡村教育行动，促进区域优质教育均衡，创新集团化办学校本实施。本年度，学校被评为常州市集团化办学工作表现突出集体、本人被评为常州市集团化办学工作突出贡献者。
2.专业成长 不懈追求
聚焦新课标，探索新课堂。坚持扎根一线，深入课堂教学研究。再次受聘为武进区送培上门活动基地导师，在前黄中心小学送培基地先后策划8场有质量的培训活动，开设的专题讲座《例谈促进小学生数学理解的三点教学改进策略》赢得了受训教师欢迎。注重自身专业发展，利用假期主动充电，全力以赴“备战”职称晋升考评。已优异的成绩，顺利获评江苏省常州市中小学高级教师。让自己的专业发展再上新台阶。
开展真研究，实践增内涵。主持省规划青年专项课题《小学智数学课程开发与实践研究》，持续组织课题组成员开展行动研究，不断提炼实践成果，在省级刊物发表推广。积极参与省教研课题《基于证据的小学数学课堂教学改进的研究》，相关成果获评为常州市教学成果一等奖、江苏省基础教育成果评选二等奖。
二、持之以恒 促教师发展 
自分管教师发展与科研工作以来，我紧跟新形势、学习新思想，力求高位、务实地做好各项引领、培训工作。
1. 抓实校本研修，提升教师发展力。
分层开设基本功培训、教育艺术培训、新媒体技术培训等，做到有培训有评比。举行听评课比赛、三笔字展评、视频微课制作比赛、青年教师成长云论坛等，让培训效果充分呈现。每月开展线上名师教学观摩，线下引进名师来校讲学（）场。一年中，我校新增18名五级梯队教师或名班主任，13名教师通过职称认定与晋升，12人次教师在区级以上教学比武中获奖。
2. 丰盈课题网络，提高教师研究力。
持续引领青年教师：观察同伴课堂、审视自身教学、学习成功经验、提升教学素养。引领教师发展中心创设多元平台，促进教师历练发展。承办了3次市区级教学研讨活动、4场市区名教师工作室研讨活动。武进区首次智慧云课堂教学研讨活动在我校举行，2位教师面向全区执教展示课研讨课、2位老师进行了高水平的现场议课。一年中，我校教师撰写论文在区级以上获奖总计80多篇次，在刊物发表总计近100篇次。
作为常州市教科研基地学校，通过完善课题管理制度、支持科研骨干培训、请进专家指导研究，在高位引领中实现高位发展。承办了常州市教科研基地学校中期汇报展示活动，本校的基地建设经验《三级联动 赋能学校科研升级新引擎》，受到了专家团队一致好评。精心组织好了7项市级备案课题和11项区级备案课题的中期评估工作，最终4项课题成功晋级市级立项，13项课题成为区级立项课题。

    真心诚意地感谢上级领导对我的信任，各位教师对我工作的理解与支持，也感谢班子成员的协作指导。在今后的工作中，我将继续追求创新、实干笃行，引领教师成长，助力学校发展。
                                                        
