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本年度，在学校领导和党员教师的关心支持下，坚持以“绿叶的精神”指导自己的工作学习，履职尽责，实干担当。本年度我分管学校党建的组织工作，协助管理低年级部。基本完成今年的工作目标。
一、加强学习，注重实践，努力提高自身能力素质
1.学习明理，坚定信仰，廉洁从教
一年来，我通过各种平台认真学习习近平总书记系列讲话精神和党的“十九大”“二十大”报告精神，坚持以科学的理论武装头脑，不断提高自己的政治敏锐性和政治鉴别力，增强党性修养，努力提高自身能力素质。努力提高政治站位。认真按照党的教育方针指导自己的工作，自觉遵守中央八项规定，履行党风廉政建设的相关规定和职责。严格执行组织纪律。在工作中提出自己的合理化建议或意见，充分积极发挥参谋助手作用。带头执行工作纪律。始终保持良好的工作状态，确保做到工作效率和工作质量“双提高”,严格履行请示报告制度，带头执行管理制度，以身作则，带头扎实工作。生活中，始终坚持以共产党员 的标准严格要求自己，讲操守、重品行，没有不良生活习性和不良嗜好，保持健康生活情趣。时刻注意自重、自省、自警、自励，确保自己在生活作风、个人操守方面时时处处符合党纪国法以及有关道德规。本人担任学校党支部组织委员一职并协管低年级教育工作， 是学校领导与教师对我的信任。为更好完成工作，我在政治思想上进取要求上进，始终与学校工作坚持高度一致，并严格要求自我， 坚持认真看书学习;关心国家大事，不断提高自身的政治理论素养。 工作中，坚决履行科学发展观思想，全面贯彻执行党的教育方针， 认真落实上级教育部门的各项方针、政策，进取利用学到的政治理论指导自我的实践，使自我在学习与工作中不断提高工作水平。
2.教学水平 努力提高
因为学校教学工作的需要，我服从学校安排，从语文转教音乐。为了尽快进入音乐教师的角色，我认真向有经验的音乐教师请教，观看名师名家的网络课堂教学优质资源。聚焦课堂，聚焦学生，坚持实践，深入学习课堂教学技能。在课堂中移植名师的教学，得到学生的喜爱。
二、扎实党建，科学协管，努力提高工作效益
学校工作要在党建工作引领下开展，是新时期党建工作的要求。过去的一年，我们学校党支部由镇党委领导，转变为由教育局党委领导。对党建工作又提出了不同的要求。根据新的形势和要求，我协助做好党建工作。
1.抓好党建学习，提高党员觉悟
首先是自己学。通过共产党员网，党员主题学习日，学习强国等平台学习习近平总书记的系列讲话精神，学习党的十九大、二十大精神。积极参加教育局党委组织的党务工作培训，提高党务工作能力。其次是带领广大党员教师学习。主要通过党员大会，党员主题学习日活动等开展集中学习。运用校园网“党团工作”推荐“党课开讲啦”“大国工匠”等资源开展自主学习，分组学习。第三，考察学习。每天检查党员教师“学习强国”学习情况，及时提醒，保证党员教师每天参与学习，不断提高思想认识，跟上时代步伐。
2.做好党务实务，提升党建质量
首先，把握时机，充实党员队伍。吸收优秀先进的青年教师到党组织中来，让党组织始终保持活力。2022—2023学年是教育局党委领导学校党支部元年，我积极争取，本年度获得3个发展名额。是我任组织委员以来最多的一年。其次，
科学制定党支部工作计划，做好基础党务工作。根据上级党委的精神，以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，和党的二十大精神为指导，以新时代党的教育方针为指针，制定新一年的党支部工作计划。按照要求管理好“党支部工作一本通”。第三，认真组织党员教师参加“广结同心 玉兰花开”学生关爱成长活动。让弱势学生得到关爱。
3.科学协管，助力整体提升
 作为低年级部协管，我坚持每天“走一走，看一看，说一说”。对看到的，了解的卫生、课堂教学常规、课间活动常规等教育教学中存在的问题，与有关教师说一说，提出改进意见；为典型点赞。经常走进青年教师的课堂，真诚的提出改进的建议。
一年来，我所做的工作离不开领导的关心，离不开全体党员、老师的支持，感谢大家在我失误时对我的宽容，在我困难时给予我的帮助。借此机会表示衷心的感谢。回顾过去的一年，虽然繁忙，但总觉得碌碌无为，自己在工作中还有许多地方有待于学习和改进的地方，在今后的工作中，我要加强学习，虚心向周围的老师请教，脚踏实地，勤奋工作，在工作中积累经验，不断提高自我修养和工作水平，争取把工作做得更好，为学校的发展作出贡献。


