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2019——2020学年度述职报告
                               武进区刘海粟小学  袁 静
“黄梅时节家家雨”，静听雨声，细数走过的日子，不禁感慨岁月匆匆，校长培训班上特级教师们的谆谆教诲仿佛还在耳畔回响。不知不觉，已担任副校长两年了，在这不断学习历练的日子，非常感谢吴校长的指引，感谢学生中心成员的协助，感谢老师们的支持，是你们的鼓励让我在副校长的岗位上越走越顺利，越走越明朗。下面，我将从四方面来汇报自己一年来的工作。
一、不断学习  强觉悟
习近平总书记要求，党员领导干部要做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。作为新时代的教育人，作为新任的副校长，我深知责任重大，只有以身作则才能成为老师们的表率。我虽然不是共产党员，但作为民盟这一先进组织的一员，我始终保持清醒的政治头脑，顺应新形势，适应新要求，明确党的纪律，始终牢记“勿以善小而不为、勿以恶小而为之”的古训，坚持每日三省吾身，慎小慎微慎独，时刻对自己严要求高标准。我参加了新任校长的培训班、阅读了《未来学校》、《可复制的领导力》等书籍，在阅读和交流中提升自己为校服务、为师生服务的意识。
二、严以律已  保正气
古人云：“凡善怕者，必身有所正，言有所规，行有所止，偶有逾矩，亦不出大格。”我们只有常存对法纪、组织、群众的敬畏之心，才会时刻保持清醒的头脑，坚定正确的人生航向，守住做人做教师的“底线”。作为校级领导干部我坚守底线，紧紧把法纪的第一颗“扣子”扣好，摒弃随心所欲的思想，谨言慎行，时时守法，事事尊法，做好榜样示范作用。 
三、勤勉尽职  成合力
1.安全为先  
2020，这个不平凡的一年，新冠疫情席卷了中华大地，为了保障全校师生安全，我联合学生中心、服务中心做好了各项防疫工作，为学生创设安全有保障的学习环境。寒假里每日细致进行人员行踪排查，了解师生员工们的动态发展。开学后，一日两检，每日上报缺课学生情况。同时组织学生进行了常规体检，确保学生快乐健康地生活。一日两消，组织老师们对教室、专用场所进行通风消毒，严格保障了学生活动环境的卫生安全。错峰用餐，倡导学生珍惜粮食，人人光盘，养成好习惯。动感课间，多样室内操，强身健体，也提高学生免疫力。每周一播，提升学生的安全意识和自我保护能力。在这一过程中我事事参与，样样亲力亲为，被评为“优秀网格管理员”“抗疫特殊贡献者”“居家学习优秀指导教师”。
2.活动润德
德育是学校教育的灵魂。我坚守以生为本的理念，围绕市品格提升工程设计并开展了丰富多彩的活动，助力学生成长，形成了四季美系列。春日生长，我们让劳动与生活亲密接触，孩子们干家务、做手工、展厨艺、搞创造，做实验，忙得不亦乐乎。他们在活动中锻炼了劳动技能、收获了劳动的喜悦、也体悟了父母的艰辛。在此也倡导学生每天在家做一次家务，洗完、拖地、手工、整理房间等等，从小养成爱劳动的好习惯。夏日趣味，开展了“七彩六一 童心飞扬”系列活动，学生个性飞扬，显才艺、展智慧、开眼界、学感恩。低年级的创客体验，中年级的创意时装秀、十岁行善礼，高年级的疯狂毛毛虫团队赛，让孩子们体验了乐趣，收获了成长。秋日寻实：围绕“秋”主题开展系列活动，赏秋色、品秋味、赏月色、吟月诗，拥抱自然，融入自然，传承优秀传统文化。冬日探秘，赏雪景、诵春诗、编中国结，了解腊八节、春节的由来和习俗，让浓浓的冬日文化洋溢生活。同时玩玩水的三态、泡泡雨云等小实验，了解科学原理，激发科学探索兴趣。美的活动塑造了美的言行，滋养了学生的品格。
3.家校共育
德育的核心人物是班主任，我和朱金花老师积极组建班主任成长营，每月开展一次活动，努力提升了班主任的管理能力和专业素养，让更多班主任拥有了职业幸福感。一年中，徐娜、左菲参加区班主任比赛荣获一等奖，陶玲娟被评为常州市优秀班主任，王静、郑真、李婷被评为区优秀班主任。我还组织召开家委会、家长讲堂、云家长会，推出了学校美老师、美学生、美家长、美活动，增进了学校、家庭之间的了解与理解，增强了双方的沟通和信任，提升家校共育合力。
三、不断探索  提水平
语文，始终是我的挚爱。部编版教材打开了语文教学的新篇章，于是我利用业余时间自己研读，了解教材编排体系和变化特点，主动执教教研课《我的长生果》，录制了微课《趣谈对联》，在学习中领悟，在反思中前进。同时我还主持了省级课题《互联网+的小学语文学习范式的建构研究》，带领课题组老师积极探索新技术与语文课堂的无缝对接，有效融合，最大化地提高课堂效率。所撰写的论文一篇获武进区一等奖，两篇发表于省级刊物。
2020，特殊的一年，我将另起一行，刷新自己，不断奋进，但愿能与未来美好的自己不期而遇！

