刘海粟小学教育集团2020—2021学年第二学期
教研工作计划
一、指导思想
 在市区教育局新学期工作意见的指导下，继续以“提升内涵，提高质量”为工作导向，推进集团校“美育视野下美课程的构建研究”，实施美的教育，追求管理创新，深化课程改革，加强联动教研，夯实质量，提升品质。
2、 主要工作
1. 以学科建设为引擎促教研组发展。
2. 以常规管理为抓手落实教学要求。
3. 以教学质量为目标抓好师生活动。
三、具体措施
一、学科特色落准点。
[bookmark: _GoBack]语文：打造海小教育集团“美的课堂”语文教研品牌：基于部编版新教材，低年段“故事语文”教学研究，中年段“阅读教学第一课时”研究，高年段“大阅读背景下的主题式教学”研究。进一步有效落实各年段学科常规，促进学生养成良好的语文学习习惯，提升学生的学科素养。数学：学科主要围绕市级课题“小学智数学课程的实践与研究”为研究主题，以智数学校本读物和数学实践课为载体，开展教学课例的研究与实践，形成智数学课堂教学的一般模式。加强对教学内容的数学实质的研究与把握，深入常态课堂，跟踪教学质量，认真搞好教学研究、指导和教学服务，扎实有效开展教研活动，以此促进教师、学生共同发展。英语：围绕省“阅读素养培养”展开研究，探索阅读素养形成过程的知识建构途径、技能发展轨迹、思维活跃的踪迹和心理活动的痕迹。本学期低中年级将依托教材开展“phonics”语音拓展课程，高年级主要是推进学生自主阅读，做好阅读记录，通过阅读兴趣和阅读量等维度比较，提升学生阅读素养。小学科：以特色课程为抓手擦亮学科底色，科学信息组的“基于教材的steam案例开发与实践”；美术组的中国传统节日文化与美术课堂的整合，音乐组的创意乐器进课堂，每个学科围绕主题研究打造一个特色课程，一个学期中设计四到五个系列性的案例，形成学科特色案例集。
二、教学技术连成线。
加强后疫情时代推进数字化研究运用于教学的研究。积极申报片区信息技术教学研讨活动，挖掘教师中信息技术应用的好苗子。加强教学组网络研讨氛围的建设，通过微信平台、qq群等加强研讨。利用好作业平台的积极作用，形成作业的信息化多样化反馈形式。通过课例的分析和评价，切实提高教师运用数字化教学平台进行教学设计的能力，提高课堂教学的有效性。充分利用学生个性化学习的APP软件，把数字化学习作为学校质量提升的一条有效路径。本学期继续海粟杯课堂教学效益月拟将“教学信息化”为研究主题开展微视频、微格教学、微技术秀等评比活动。本学期我们将继续以教研组为单位进行微课制作，解决教学中的重难点，期初三大学科主任组织备课组长罗列微课知识点主题，分配备课组成员，人人要参与学习提交作品，课程中心组织评奖。
3、 教研活动铺成面。
加强集体备课实效性，采用备课组轮流负责制，每次集体相关备课组要参与策划主持，提供学习材料，安排主讲内容等，本学期将做好三大学科集体备课观摩活动，以此为契机加强备课组学习建设。各教研组要认真组织教师学习市区学科计划，教研组长利用备课组微信群，定期向教师推送学习内容，通过集体备课读书沙龙、教学反思等方式分享交流，开阔教师眼界，提升教师的专业素养和发展力。抓实集体备课，建立备课组长负责制，集体备课是提升教师课程理解力、提高教学质量的重要途径和保障。在集体备课中做到“四定”：定时间、定地点、定内容、定中心发言人；“六备”：备教材、备教法、备学生、备学法、备教学手段、备教学过程。“五统一”：统一进度；统一目标；统一重难点；统一作业（课堂练习题和课后作业题，作业难度分三个层次）；统一单元检测试题。认真执行每周教研制度，做到教研活动“五个一”。每位教师每学期至少执教一节公开课，教研活动不少一个人，课后上交一份教学资料（教案、课件、评议表、微课知识点)，一次有价值的研讨。统一教师业务学习时间，周一下午3：30开始为语文组业务学习时间，周二下午3:30开始为数学和英语组业务学习时间。小学科为周三上午8:00开始。继续评选最美教研组。以“区市优秀教研组评选”标准为参照，加强教研组长组长培训，规范教研组管理，增强教研组成员的常规落实，提高教师打整体战的能力，确保教学效益的最大化，争取评上市区优秀教研组。
4、 学科质量立成体。
落实常规检查制度。继续进行每周教学常规检查，将作业、备课、听课、侯课检查、质量调研与常规巡视相结合，全面了解教师教学常态，规范教师教学行为，严查教师执行教学常规情况，并纳入教学月考核。违规的相关班级和教师要求整改并进行跟踪督查。本学期我们将严格执行教辅用书管理，执行一科一辅，不得让学生统一购买教辅材料，严格作业检查制度，对学生的学科练习册进行跟踪检查。实行定量评价。组织小型多样的学科竞赛，学科负责人组织进行结果分析。期末继续结合调研成绩评选质量优异奖和提升奖。结合月考核、学期教学常规检查、参与教研活动等对教师进行综合评价，所得等第与“星级教师”考核中“课堂教学”挂钩。加强试卷命题培训，提高教师命题能力。本学期我们将组织命题培训与命题比赛相结合，切实做好对语数英试卷的编制工作，各学科还要加强单元试卷的编制。丰富学科资源，并做好资源共享工作。毕业考核保质量。加强团队协作，开好毕业班联席会议，各学科做到资源共享，同时能借助外力丰富学科资源，学科与学科之间相互协调，做好提优补差工作，以积极的姿态迎接区学业质量调研，全面保障教学质量，争取保持上一届的优势。师生赛事早谋划。关注教育局组织的师生竞赛活动项目，根据区市比赛计划，统筹协调训练时间，物色好选手。功在平时，充分利用好校内外资源，争取各学科区级教师评优课、基本功比赛赛出佳绩。语文整班书写现场作文、英语四年级整班诵读、小小数学家等各项赛事保持优势。
此外，我们要在课程实施的基础上强调个性养成。我们要让学生在学习中变的主动，让我们的发挥课程导学的作用。每位老师更要注重自身课程领导力、开发力和实践力的提高，关注学科特色的打造，为自己的学生量体裁衣设计课程，让课程服务于师生生命成长。

