初中物理教学合理应用信息技术资源的策略研究
2017—2018年度第二学期研究总结（赵文娟执笔）

我们课题的研究最终的目的还是在于提升物理教学的有效性，做到“以学生为本”，切实提升学生的学习能力。因此保证研究能取得“更好”的效果是课题组成员的不懈追求。
1、知根知底，做到研究“有的放矢”。
在研究之初，为了了解中学生在物理课的学习中对信息技术教育的态度和在物理课中使用的效果，在武进区洛阳初中作了问卷调查。
学生方面：一是没有正确的学习态度和明确的学习目标；超过90%的学生不进行预习，71%的学生遇到困难不了了之。二是八年级学生对新开设的物理课程没有很好的心理准备，导致缺乏学习兴趣；三是对物理学习中遇到的困难没有正确的认识，缺乏克服困难的信心；在第八的选项中（当物理学习中遇到困难时），你希望，主动问老师的不到10%，主动请求同学或老师和自己翻阅课本或其它学习资料以求答案占据了绝大部分，自己自动探究的只有6%。四是缺乏科学高效地学习物理课程的方法在物理学习方面，没有自主性学习的习惯；在物理实验过程中，你在做什么？这个选项中，选与其他同学一起做实验和等着老师的实验结果与详细分析的占了绝大部分，在11题的选项中（关于课堂上老师做的实验，课后，你是怎样做），的选（从来未想过重做课堂实验）的是95%，五是家庭网络使用方面也有问题93%的家中使用手机上网，电脑上网的占67%，还有9.5%的不能上网。
老师方面：认为学生虽然能背基本知识和公式，但是不会应用所学解决实际物理问题，同时物理实验时不能全面仔细的观察实验现象，部分学生甚至不能独立完成分组实验。
2、初步建模，做到在实践中逐步推进。
根据准备阶段调查的情况，结合课题中的重点难点研究内容，我们以课题组成员为核心力量，全校物理教师共同参与，组织了多次专题研究活动。为使专题研究高质量、高效率的解决问题，，每一次活动研究我们采用“个别准备——集中探讨——小组磨课——平台分享”的形式开展，集思广益开展课题研究。
结合课题的主要研究问题之一“课堂中如何让学生自主学习”，围绕这一话题我们对“初中物理课堂动手操作的必要性、动手操作的时机、动手操作的组织、动手操作促进学生思维发展的有效性”等一系列问题做了重点的研讨。通过这一活动，老师们进一步明确“主动参与学习促进学生自主发展”这一核心概念的内涵，从而在课堂教学设计与实施中自觉把握好“自主”与“合作”的关系，突出“自主学习”的学习方式，关注学生的全面发展。
结合课题的主要研究问题之二“网络在线平台的合理化应用”，我们在仔细研读课程标准及平台上与物理相关的资源后，重点研讨了“现有资源内容的优势和不足、学生对平台教学资源的认可度的现状及原因分析、学生利用平台资源自主学习对促进思维发展的作用”几个核心问题，交流了“自己或他人设计或实施得较好的物理教学实录”。在充分利用好网络在线平台已有物理内容资源的基础上，开发出相关的适合学生的新资源，让学生不限时间、地点灵活调用资源，提高分析问题、解决问题能力，促使学生思维发展，从而进一步形成更有助于学生自主学习的教学方式
（三）注重实践与反思，在研究中以丰富的形式保研究深入。
对我们而言，我们的课题研究应呈现出一种“从实践到反思再到实践”的稳步提升的良好状态。这种状态的保持，有赖于每个课题组成员的倾情投入，也有赖于课题研究活动的常态化和多样性。为此，我们从以下几点做出了努力：
1、固化课题组公开课形式，有选题，有实践，有反思。
我们在课题组公开课的形式上要求使用“同题异构”的形式，通过同一选题的不同老师的不同教法，促发成员之间思想的碰撞。在公开课后，及时进行研讨，集合全组的力量进行反思，并在反思中形成下一次公开课实践的议题。
2、举行“课题研究沙龙”，做总结，立计划。
在每学期初，我们都会开展课题研究沙龙，在这个活动中，我们会对于现有的研究成果进行总结，并明确这一学期的研究方向和目标。在此基础上形成上一阶段的总结和这一阶段的计划。使我们的研究工作始终处于群策群力，人人参与的氛围中。
3、积极参加各级各类教科研比赛，借东风，验成果。
在课题研究过程中，我们抓住每一个能够展示自己的机会，将我们的研究成果展现在外面的专家面前，用他们的态度来验证我们研究的效果。在这近三年的研究中，我们参加了省市区各级各类比赛包括教学设计、优质课展示、基本功竞赛、论文评比等各种形式的活动，并取得了累累硕果。
4、广泛的学习先进经验，“请进来”，“走出去”。
在这里必须要感谢一下曾经为我们提供过帮助的专家、领导。为了课题研究的顺利进行，在学校领导的帮助下，我们听取了教科研专家徐惠仁主任对我们课题的指导意见，并多次观摩了市区中学老师的优质课。同时我们也积极的走出去，徐清老师用IPAD在常州市上优质观摩课，徐清老师还受邀在武进区初三物理研讨会上做专题辅导讲座。走进名师课堂，走进专题会场。这一进一出的学习经历，拓宽了我们实验，加深了我们的理解，保证了研究的效果。
