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	微点作文，四大突破
第一、过去作文教学湮没在语文课堂教学中，微点作文变随机教学为有章可循，有法可依。
第二、过去文本和作文教学两张皮，微点作文把阅读和写作有机结合起来，相互促进。
第三、微点作文让学生写作序列化，大处着眼，小处入手，符合学生认知。
微点作文单次训练目标明确而微小，学生能够轻松快乐地参与到作文教学课堂；微点课堂设计，让学生能听、能读、能写、能思考、能讨论、能展示、成效明显。而“微点作文”的立体化系统不仅兼顾了内容和形式，培养学生写作素养，还兼顾语文的课程特点和学生成长过程中的心理特点。学生能在微点作文训练中感受到快乐，教师也在作文教学中享受到成功。
第四、过去学生写作被动接受，微点作文变被动为主动，学生在合作探究中获得写作能力。
微点作文课要训练什么写作技法，抒写何种主题，不是由教师提出来强加给学生，而是让学生走进典型的文本范例中去探寻，在比较中总结归纳出文本运用的规律，确定写作训练目标。课堂上生生互动，师生互动、小组合作探究，唤醒了学生的写作欲望。这样，学生拓展了思维，学会了总结
归纳，领悟写作方法，学生也能体验求知过程，享受求知的艰辛与快乐，这是一种写作训练和学习方式的变革。
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	   微点作文让作文教学不再是蒙着头走路， 让老师看到了曙光，感到了作文教学的快乐，自然也激发起他们从事教研的热情。微点作文训练体系体现了“多看和练习”“勤读而多为之”的精神。它以阅读训练为基础，紧扣语文教材写作亮点，突出语文教材的示范功能。
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	微点作文解决了作文教学大而空的问题，提出了作文教学的三维目标、三大原则、四大特色、五步教学法，使作文教学系列化、专业化、科学化，构建了一个教学生态。
三维目标：以现行教材文本为示范，以写作技法为着力点，以学生发展层级为纲目构建三维教学目标，
三大原则：微点作文课堂，方法上追求集中与发散相结合，训练方向明确、涉及题材集中，方便教师施教，降低单次训练难度，利于学生思维碰撞，并能让学生在读与练中，迅速荡开思维、学以致用。微点作文训练，过程上强调发现与创造相结合，引领学生到具体的来自教材、美文或学生作文中发现写作规律，然后再用这种技法去写作、去创造，微点课堂往往是“发现－创造”的多轮升华。微点作文训练，组织上注重独创与共享相结合。讲究课堂适时生成作品，并相互交流，培养学生的写作个性。在具体训练设计中，学生围绕一种技法、某个题材，可以从不同角度、不同表达中心，进行个性化的写作尝试，找到符合自己特点的写作成功感。
微点作文的四大特色：一是找一个窍，小技巧，大能力。从教材和精美文本中，找到写作的窍门，引导学生学写作。二是练一个点，小切口，大目标。每节课都要练好一个小点，一个个小点串接起来，是一个稳步的提升。三是布一个局，小融点，大体系。初中三年六学期，前五个每学期12个基础点，6个综合点；第六学期18个综合点，共108个作文训练点，形成一个完整的作文训练体系。四是搭一座桥，小投入，大产出。微点作文教学，就是要搭建好从优美文本到写作练点，再到学生写作能力的桥梁，为学生的体味、探寻、练习作链接。
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	  点作文单次训练目标明确而微小，学生能够轻松快乐地参与到作文教学课堂；微点课堂设计，让学生能听、能读、能写、能思考、能讨论、能展示，成效明显。学生能在微点作文训练中感受到快乐，也使教师在作文教学中享受到成功。
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	人们认识事物，大致上会有一个由浅入深、由现象到本质、由具体到抽象的过程，作文教学也不可能一蹴而就，也有一个聚零为整、积少成多、积薄成厚的过程。因此，对于作文教学目标的预设，也应该有一个化整为零、化难为易、化粗为细的过程，让学生在生活的感悟、语感的积累、情感的积累等方面聚零为整、积少成多、积薄成厚，防止出现作文教学的“大而空”现象产生。作文训练目标的预设（包括引导学生学习收集素材、探究写作技法、探究生活素材的意义的层级的不断提高），应该注重以下几个方面： 

其一，顺着学生心智预设目标。作文教学应注意对学生的人文关怀，体现出一定的人文性，不可过于拔高对学生的要求。前文已经提到过，初中学生的身心发展是有其独特的特点的，七年级学生由于具体想象思维占据主导地位，可能会从普遍意义的角度去体验生活;八年级的学生由于具体形象思维和抽象逻辑思维处于并行的阶段，身体的发展和心理的发展还不够协调，可能会从对事物的认知处于矛盾之中;九年级的学生抽象逻辑思维占据主导地位，看待问题趋向冷静客观而深入的层面，可能更具个性化色彩。因此，我们要尊重学生的认知水平，不可干拔苗助长的事儿。上文中对三个年级阶段的写作思维梯度的预设，就是充分考虑到了学生认知水平的层次。 
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	 微点作文采用“备、激、练、探、拓”五步教学法。让学生在这种自主探究学习的过程中，积累生活，积累写作技巧，逐步提高写作能力。
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	微点作文教学四种表现形式
    1、常规作文教学
即“备——激——探——练——拓”五个环节，逐次展开作文教学，采用这种教学模式，能够让学生在探中思，仿中练，练中获，获中得。
2、随机作文探究
即在阅读课教学活动中或在其他形式的教学活动过程（如比赛、劳动、个别谈心等），由于有了某种冲突性的机遇，教师抓住这一机遇，适时加以引导，拓展而产生的作文教学活动过程。这种作文教学形式，具有趣味性、随机生成性、便于操作的三大特点，对于学生的影响也是较为深远的。
3、自主写作探究
写作探究应该有一个学生个体探究的空间与过程，要有思维的沉淀，否则，就有可能浮于表面，人云亦云，不能形成自己独到的见解，这就需要教师从旁指导。教师的指导应有通盘的 。一般讲来，教师应考虑的问题包括：探究课题、探究目标、探究方式、探究时间、探究材料这五个方面的问题。
4、互动作文探究
所谓互动作文教学，就是在进行微点作文教学活动中，师生围绕着既定的教学目标，并创设一定的情景，由学生按照小组的形式来进行写作的探究。这种教学形式，有两点是值得注意的：一是教师要摆正自己的位置。在这种教学活动过程中，教师成了教学活动的引导者、组织者、参与者，学生学习的主体地位得以最大限度的发挥。二是要注意合理的分组。
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	 作文教学不可能一蹴而就，而应该呈现出一种螺旋上升的态势，即既有上升，又有反复，上升中有反复，反复中有上升，使知识不断得到巩固、提升。
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