九年级下学期数学备课组教学计划
毛莉波
一、教学思想： 

以中考和课堂教学为中心，紧紧围绕初中数学教材、数学学科“基本要求”进行教学，针对近年来中考命题的变化和趋势进行研究，收集试卷，精选习题，建立题库，努力把握中考方向，积极探索高效的复习途径，力求达到减负、加压、增效的目的，力求中考取得好成绩。  

二、在教学过程中抓住以下几个环节  

（1）认真备课。认真研究考纲，明确教学目标，抓住重点、难点，精心设计教学过程，重视每一专题内容与前后知识的联系及其地位，重视课后反思，设计好每一节课的师生互动的细节。  

（2）抓住课堂45分钟，提高课堂效率。    

     要求：严格按照教学计划，备课统一进度，统一练习，进行教学，精心设计每一节课的每一个环节，争取每节课达到教学目标，突出重点，分散难点，增大课堂容量组织学生人人参与课堂活动，使每个学生积极主动参与课堂活动，使每个学生动手、动口、动脑，及时反馈信息提高课堂效益。  

（3） 课后反馈。精选适当的练习题、测试卷，及时批改作业，发现问题及时给学生面对面的指出并指导学生搞懂弄通，不留一个疑难点，让学生学有所获。 

三、提高教学质量的具体措施: 

        1．认真学习钻研近5年中考题及近两年常州市各区县模拟题并总结出题规律。  

        2．认真备课，争取充分掌握学生动态。   
       3．认真上好每一堂课。  

        4．落实每一堂课后辅导工作，查漏补缺。  

        5．积极沟通教研组的各个教师，加强教研教改，提高教学水平。         
 6．经常听取学生良好的合理化建议。       
   7．以“两头”带“中间”战略思想不变。  

四、不断钻研业务，提高业务能力及水平。
积极参加业务学习，掌握新的技能、技巧，不断努力，取长补短，扬长避短，努力使教学更务实，方法更灵活，手段更先进。  

积极开展教研活动，通过听课、评课等方式，努力提高教师的业务水平，促进教学质量的全面提高。 

五、各阶段复习计划 

第一阶段(第1周——第8周)：全面复习基础知识，加强基本技能训练  这个阶段的复习目的是让学生全面掌握初中数学基础知识，提高基本技能，做到全面、扎实、系统，形成知识网络。  

 1、重视课本，系统复习。现在中考命题仍然以基础题为主，有些基础题是课本上的原题或改造，后面的大题虽是“高于教材”，但原型一般还是教材中的例题或习题，是教材中题目的引伸、变形或组合，所以第一阶段复习应以课本为主。必须深钻教材，绝不能脱离课本，应把书中的内容进行归纳整理，使之形成结构。课本中的例题、练习和作业要让学生弄懂、会做，书后的“读一读”、“想一想”、“试一试”，也要学生认真想一想，集中精力把九年级和八年级下的教学内容等重点内容的例题、习题逐题在平时的教学过程中穿插进去认认真真地让学生做一遍，并注意解题方法的归纳和整理。 

教师在这一阶段的教学主要按知识块组织复习，可将代数部分分为18专题：专题一 实数；专题二 代数式；专题三 分式与二次根式；专题四 方程与方程组；专题五 不等式与不等式组；专题六 平面直角坐标系与函数；专题七 一次函数； 专题八 二次函数；专题十 平面图形及其位置关系；专题十一 三角形；专题十二 四边形；专题十三 相似性；专题十四 解直角三角形；专题十五 图形的轴对称、平移与旋转；专题十六 投影与视图；专题十七 圆；专题十八 统计与概率。  

复习中可由教师提出每个专题的复习提要，指导学生按“提要”复习，同时要注意引导学生根据个人具体情况把遗忘了知识重温一遍，边复习边作知识归类，加深记忆，还要注意引导学生弄清概念的内涵和外延，掌握法则、公式、定理的推导或证明，例题的选择要有针对性、典型性、层次性，并注意分析例题解答的思路和方法。  

 2、重视对基础知识的理解和基本方法的指导。基础知识即初中数学课程中所涉及的概念、公式、公理、定理等。要求学生掌握各知识点之间的内在联系，理清知识结构，形成整体的认识，并能综合运用。每年的中考数学会出现两道难度较大，综合性较强的数学问题，解决这类问题所用到的知识都是同学们学过的基础知识，并不依赖于那些特别的，没有普遍性的解题技巧。  

中考数学命题除了着重考查基础知识外，还十分重视对数学方法的考查。在复习时应对每一种方法的内涵，它所适应的题型，包括解题步骤都应熟练掌握。  二．第二阶段(第9周——第13周)：综合运用知识，加强能力培养   中考复习的第二阶段应以构建初中数学知识结构和网络为主，从整体上把握数学内容，提高能力。 培养综合运用数学知识解题的能力，是学习数学的重要目的之一。这个阶段的复习目的是使学生能把各个章节中的知识联系起来，并能综合运用，做到举一反三、触类旁通。这个阶段的例题和练习题要有一定的难度，但又不是越难越好，要让学生可接受，这样才能既激发学生解难求进的学习欲望，又使学生从解决较难问题中看到自己的力量，增强前进的信心，产生更强的求知欲。如果说第一阶段是总复习的基础，是重点，侧重双基训练，那么第二阶段就是第一阶段复习的延伸和提高，应侧重培养学生的数学能力。这一阶段尤其要精心设计每一节复习课，注意数学思想的形成和数学方法的掌握。初中总复习的内容多，复习必须突出重点，抓住关键，解决疑难，这就需要充分发挥教师的主导作用。而复习内容是学生已经学习过的，各个学生对教材内容掌握的程度又各有差异，这就需要教师千方百计地激发学生复习的主动性、积极性，引导学生有针对性的复习，根据个人的具体情况，查漏补缺，做知识归类、解题方法归类，在形成知识结构的基础上加深记忆。除了复习形式要多样，题型要新颖，能引起学生复习的兴趣外，还要精心设计复习课的教学方法，提高复习效益。 三. 第三阶段（第14周——第17周） 

第一阶段与第二阶段已经把基础打牢，第三阶段就要做大量的综合性训练，天津市各区县的模拟题已经出来，需要做的就是考后满分。 

我相信通过我们九年级数学组的共同努力，我们整个九年级的数学成绩会明显提高。当然也存在着许多的不足，但是我相信通过我们的共同努力，一定会把九年级数学成绩提高到一个更高的水平。
