数学教学方法之一二的思考
洛阳初级中学     糜越是
课程标准指出:数学

 HYPERLINK "http://www.3edu.net/" \t "_blank" 教育要面向全体学生,实现:人人学有价值的数学;人人都获得必需的数学;不同的人在数学上得到不同的发展。由此可见,在数学教学活动中,学生才是数学学习的主人。可是，多数人认为数学枯燥乏味，如何提高学生愿意学数学，提高课堂有效性，是我们现在数学一线老师的重中之重。作为数学学习的组织者、引导者和合作者,在教学中应该积极创设问题情境,让学生通过动手操作、自主探索、实践应用等主体活动去亲近数学、体验数学、“再创造”数学和应用数学,才能真正成为数学学习的主人。
一  数学综合实践课的灵活运用

“宇宙之大,粒子之微, 火箭之速,化工之巧,地球之变,生物之谜,日用之繁,无处不用数学.”华罗庚先生的精辟之言给我诸多启发。
由于数学活动课具有内容广泛,形式多样、实施灵活,强调学生自主参与获得直接经验等特点。上好数学活动课必须注意保持“活动”的特点,防止把活动课搞成第二“学科”。一定要根据课程的“灵活”，让学生“自主”活动，从中“创新”，最后从活动中享受“喜悦”。

首先活动的方式必须摆脱学科课教师惯用的复习、新授、练习、小结、作业的模式,严防“照本宣科”，根据不同的活动内容,采用不同的活动方式,可采用游戏的形式,开展小制作活动;可开设数学讲座,微机操作、数学病院,举办数学学习园地,数学竞赛等。其次，学生是活动的主人,教师可根据学生的要求给予具体指导。在活动中,尊重学生独特的思维方式和活动方式,着重引导、启发学生去感受、去理解、去应用,广泛地接触事物,尽量地感知事物, 鼓励学生从不同角度观察、思考问题,自己提出解决问题的方案,并通过实践解决问题,获得亲身体验和直接经验。例如：数学几何问题中不规则多边形的（1）面积求法，可采用“割”法，亦可采用“补”法。（2）周长求法，可直接把每条边相加来求，也可灵活运用平移法求。
数学活动课是具体、形象、生动、活泼的,课题的引进要有趣,使学生在心理上得到满足，在这种愉快的情境中求知、求乐,享受成功的喜悦。

二 问题情境，让学生亲近数学
      新课程倡导启发式教学。启发式教学与传统的填鸭式教学相比具有极大的优越性。要想实施启发式教学,关键在于创设问题情景。问题情境具有情感上的吸引力,能使学生产生学习的兴趣,激发其求知欲与好奇心。因此,在数学教学中,教师要精心创设问题情境,激起学生对新知学习的热情,拉近学生与新知的距离,为学生的学习作好充分的心理准备,让学生亲近数学。

这其中情境创设的方式又可根据课堂要求多样化。
（1）联系现实生活，创设生活情境

例如，我们在教学“中位数和众数”时引入：有一学生去打暑期工，看见有家超市招聘工作人员：本超市招聘工作人员若干名，月平均1000元，有意者请于本超市联系。他想条件不错，就去应聘了，最后被顺利录用了。他非常珍惜这份工作，干的非常勤奋，一个月很快过去，他欢天喜地去领工资，没想到才领到700元。他想不通：不是说好月平均1000元吗？接着他去找了超市领导问清楚，领导拿出超市工作人员工资表，他算了算，工作人员月平均工资确实是1000元。
老师：请同学们讨论月平均工资能反映员工每人的月工资吗？为什么？并在此基础上引进平均数和众数的概念和关系。

（2）展示图片创设情境

让学生在丰富多彩的图片中获得美的享受，并能学会从数学的角度去思考问题。使学生从感性认识到理性认识，获得数学知识。

（3）引经据典，创设古典知识情境

如勾股定理的教学中，引用《九章算术》中一题：今有池方一丈,葭生其中央,出水一尺,引葭赴岸,适于岸齐,问水深,葭长各几何?从中理解所要表达的意思，激起学生求知欲，并主动参与到课堂中来。
（4）也可几种方法并用

在呈现情境的基础上，请学生们开动脑筋，自己出题给大家做，进行变式练习，参与度更高。

三  合作学习，提高学习的主动性和批判性

为了提高学生合作学习的效果,一个合作学习小组以4──6人为宜,并且在一个小组中注意各层次学生的优化组合,以利优势互补,相互促进,要使合作学习更加有效,还要注意培养学生良好的学习习惯,合作学习不但要发挥组内每个人的作用,还要发挥集体的作用,注意培养每个学生积极参与小组学习活动的习惯,发挥学生参与的主体性,努力提高学习的效果。因此,在学生已获得大量的感性材料但尚未得出结论之前组织讨论,这样可以通过讨论互相启发,分析综合,在掌握感性材料的基础上抽象概括,探索出所要掌握的结论。在学习过程中,有的学生很快掌握了新知,有的学生一知半解,这时教师就可以组织学生开展小组练习,让每个学生发表见解,相互启迪,实现 学生与学生之间的互动,在开展合作练习的初始阶段,学生的讨论的合作意识可能不强,这时教师可以加强指导,并安排特定的时间,有意识培养他们合作练习的意识,实施新课程以后,可以把教材安排的讨论题,作为合作练习的素材,这样,既能加深对知识的理解,又能学到别人的好思维,好方法。更有利于学生表达观点,发挥想象,互相启发,共同发展。
 数学在不断发展，课程在不断改革，但不管怎样，作为师者，只要秉承“授人与鱼，不如授人与渔”的宗旨，不断创新，我们的学生会喜欢数学，运用数学。
