
亲情演绎班主任的N种角色
作者简介：沈英红 武进区洛阳中学英语教师，自1998年参加工作以来，基本连续担任初中班主任工作，曾被评为“武进区优秀班主任”，所带班级数次获得“武进区优秀班集体”，“先进团支部”等荣誉号。平时积极认真总结教学，教育经验，并认真反思，撰写论文也多次获武进区年会论文一等奖或发表在各杂志等。
      摘要： 做好一个成功的班主任，让当年的学生在回想起我们时，感觉是午后的阳光，冬日的热茶，心里永远是暖暖的，比起任课老师，我们班主任应该选择好各种最适合的角色，来走近我们的学生，走入他们的心灵。我们可以是孩子们在家时的父母， 可以是他们做家务偷懒时，向父母告状的兄妹，可以是孩子们玩得很好，无话不说的朋友，也可以是孩子们心里崇拜的偶像。只要我们班主任能用心演绎，我们带的班级定能如五，六月的山坡，花开满地。
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1， 走近家庭破碎的孩子，亲情演绎慈母的角色。
每带一届新的学生，我都会第一时间去关注这些父母离异，双亲不全的学生，我会把这些学生的名字记在我的工作手册上，然后有意识地去观察他们，家庭的创伤是每一个受害儿童，少年的痛，你总能在他们的身上发现一些有别与其它学生的特点，比如，有些男生会特别倔强，有些会特别内向，有些会撒谎，而有些暴力意识特别强，一不小心与同学打起来，会不顾后果。与其它学生相比，班主任要早一点与他们建立起情感。父亲与母亲是人生不可缺失的两个亲人，如果让这些学生在一进入这个班集体中就找到一个情感的替代，这个孩子很可能会渐渐稳定内心的情绪，安心学习，少惹或不惹事端，甚至他会把班级看作自己的家，我经常会在一个不经意的午后，问问某一位孩子，你现在学习快乐吗？在学习上有什么困难，生活中如果有什么需要，谁做的晚饭，早饭吃什么，还会提出来周末要帮家里多做一点家务，要主动做一顿饭给爸爸吃等。单亲家底的孩子如果不能正确引导，很可能会成为问题青年。以一个班级45位学生的班容量计算，每个班里有三至五个单亲孩子，都很常见。班主任多关注这一部分学生非常重要，这不仅关系班级的稳定，也关系到社会的稳定。
 二，走近惹事生非，自控能力很差的学生，扮演严父的角色。

每个班主任都会碰到这样的学生，他成绩很差，但一点不消停，三天两头会做些让你头痛的事情，自习课讲话捣乱，班干部管不动，不敢管。在教室里吃不得亏，动不动就要收拾别人。分配的值日任务不肯做，做不好。面对这样的学生，班主任首先要亮明态度，什么态度:我不喜欢这样的人。如果班主任整天和他唠叨，你不能这样，你不能那样，那他肯定听不进，改不了。其实扭转战局，不一定要正面出击，班主任首先要有一颗严父的心。班主任需要远离他，对他的所作所为“视而不见”,每天努力表扬那些遵守纪律，劳动积极，礼貌热情，学习进步的同学，特别是他座位附近的学生.有些集体活动，要狠下心，故意不让他参加。班会课上，故意举些类似的例子，严厉批评类似的作为。随着班级整体氛围的好转，这样的学生必定会有所收敛，这个时候，看准他的进步，给他意想不到的表扬。我清楚记得，有一回，一个钟某某的学生，他放学后打了班上的另一个学生，签于他不是第一次打架，我决定好好收拾他。第二天，我叫钟某某的父亲来校，除了批评检查保证以外，我不依不饶，要求这位学生的父亲和钟某某一起去超市，买些水果和牛奶，当全班学生的面向这位被打的学生道歉，这次打人虽然没有造成大的伤害，但必须要承担一定的经济后果，之后的两个星期，我故意不正眼看他，上课也不让他回答问题，让他知道老师不喜欢这样的学生。现在他改变非常大，见到我，总是笑嘻嘻的打招呼，也没再打过人。班主任在管理班级时，严父的角色是必须的，对于那些不能明辨是非，屡教不改的学生非常有作用。如果失去了严父的角色，班主任也就失去了威慑力。
 三，走近成绩落后的学生，亲情演绎哥哥，姐姐的角色。

    哥哥，姐姐的角色其就是多一点陪伴照顾，多一点鼓励帮助，绝不放弃他，不让别人笑话他。在他们受到委屈时，细心关怀和安慰他们。仔细观察成绩落后的学生，其实你会发现他们大部分都很内向，在班里很少高声讲话，很少主动参加学校班级的各类课外活动，他们往往很悲观，不愿意同班级里成绩优异的学生交流，他们每天承受很大的精神压力，还要装出很大的信心。因此班主任要当好这一部分学生心灵的守护神，学生不能因为差了成绩，就失去了享受快乐学习的权利，只要他们学习态度好，班主任要及时给他们赞许肯定，鼓励他们坚持。利用班主任的权力，给他们颁一些特别的奖状，如文明学生奖，劳动模范奖，进步学生奖等以鼓励他们的心志，提升他们的信心。多让他们参加班集体活动，多与班级其它学生交流，释放心里的压力。让他们形成健全的人格。
 四，走近内向，自闭和早恋的学生，亲情演绎朋友的角色。

   朋友的角色，重在分享，分享喜悦，分享悲伤，分享烦恼。对于那些自闭内向的学生，班主任要细心关注他们的情绪，通过同学和他们本人的日记或周记等，了解他们的内心想法。通过日记本，或谈心的方式，与他们沟通，帮他们解开内心的矛盾。在开展班会活动时，多给他们一些上台发言，或表演的机会，虽然开始可能会做的不好。同样对于青少年早恋的问题，班主任不能简单地通过一，二次谈话，而是要以朋友的角色，通过日记本，电话，甚至是利用放学后，网上聊天的方式慢慢渗透正确的人生观念。朋友的角色让学生在遭到否定时，不那么叛逆，附合青少年的心理征。
 五，走近成绩优异，能力出色的学生，努力扮演他们心中的偶像。

    其实班主任最难走近的还是那些天资聪明，工作能力又很强的学生，因为除了表扬他们，班主任很少能了解他们的内心世界，如何能成为他们心中赞许的班主任，这得下点功夫。要想接近学霸的心，班主任必须也是一个学霸型的人物，比如在班会课上，你讲的一些道理会有意无意用到一些庄子，孟子的言论 ；你带领学生开展校外的社会实践活动时，对着身边的景色和人文都能讲出一些典故；组织学生开展学校的各类文体比赛，你在示范时，或者也能亮出一嗓子，做一个很酷的现代舞动作，或者快速地扭整齐一个魔方，储如此类，看似不经意，实则作好经心的准备。让学霸们保持对班主任的长久崇拜之心，关键是这样才能刹住他们骄傲的心态，时刻保持谦虚好学。
班主任是一个孩子在儿童，青少年时期除了父母以外，陪伴最多的长辈角色。 一来班主任与学生接触交流的时间比任课老师要长，二来，与班主任在一起，更能感觉到一份考试以外的亲情。班主任做的点点滴滴都会触动学生的情感神经，潜移默化改变一个人的人生观，学生会慢慢懂得理解，懂得感恩，懂得责任，而这真是班主任最重要的职责：温暖每一个学生的心灵，塑造每一个学生的灵魂，为社会培养正能量的人材。

纵观全局，班主任每一天都是总导演，要求每一位学生演好自己，打造一部精彩的青春剧。班主任除了要上好本学科的课，更要动脑筋，如何让自己的班级每天井然有序又充满生机。在与不同的学生接触中，变换最适合的角色。让每位学生认可自己。四五十个学生一个班级，他们生活在一起，学习在一起，相互影响，相互促进，他们每天都在上演一部青春剧，而班主任就是总导演。导演的好，那就是精典，可以成就每一位学生，导演的不好，那就是肥皂剧，不仅害了演员，也浪费了观众的时间。

