跨越代沟

                                                 谈凌燕
一、教学目标：

     知识与能力: 使学生掌握产生代沟的原因，表现以及跨越代沟的方法提高学生自我反思能力使学生增强与父母的交流能力，减少与父母的隔阂与矛盾。

     情感态度价值观: 使学生增进对父母的了解和理解

二、教学重点、难点:

    1、与父母之间为什么会存在“代沟”

    2、怎样提高自己与父母的沟通能力，建立和谐的亲子关系

 三、教学方法

    分组讨论式 师生互动式  列图演示

 四、教学过程

    （一）导入：

     为什么会存在“代沟”，怎样提高自己与父母的沟通能力，建立和谐的亲子关系呢？就个体而言，家庭是人生的第一站，家长是第一任老师。如果我们在家庭生活中能够恰如其分的协调不同家庭成员的差异和矛盾， 也就等于上好了人际关系的第一课，为今后走向社会成功处理更为复杂的人际关系奠定了基础。

（二）新授课

1、 为什么会存在“代沟”?

   故事阅读，思考：（1)公鸡发现了一颗珍贵的珍珠，为什么却把它轻易地丢弃了呢?(2)在公鸡眼中，为什么一颗珍珠和一颗谷物的价值是一样的呢?

     在我们的日常家庭生活中，类似于珍珠与公鸡对待不同事物的看法经常发生在你与父母之间。你的价值观总是和你父母的价值观相左，父母视为“珍珠”的东西，你却不屑一顾，而你认为至关重要的“谷物”，你父母又不在意。全世界的父母都一样，都希望把最好的东西留给自己的孩子，而孩子却不认为那些是最好的，这就是两代人之间的“代沟”。你的成长，你的变化，就是“代沟”产生的首要原因。

一、代沟形成的原因

师：对爸爸的评价，无疑是自己成长的变化，是对他人认识的变化，是思维由幼稚到成熟的变化。其中经历了朦胧的敬畏到朦胧的批判，最后到客观的认识三个阶段。从这则材料中，我们可以看出，7岁前，父母在我们心目中是权威，我们绝对服从父母的管教。随着年龄的增长，自我意识的增强，我们看到父母的不足，和父母的想法产生了偏差。到了青春期，这种偏差最大；26岁以后，开始客观地认识父母。

二、代沟的表现

在生活方面与父母之间的差异主要表现在：①上一代重实际，似乎不注意生活的享受；下一代则多幻想，比较重视享受。这仅是代沟表现的类型之一。还有的表现在：思想方面：②上一代比较务实、保守、不主张批评；下一代主张自由、创新、开放的思想，希望把自己的意见表达出来。行为方面：③上一代赞成维持传统的形式，处事谨慎、冷静，认为做事应有原则，稳扎稳打，不接受新的花样；下一代则喜欢冒险性的活动，敢作敢为，认为各人应按自己的意见行事，不必顾及别人的看法，不应有太多拘束。家庭责任方面：④上一代对家庭愿做出牺牲，主张大家庭制，认为子女必须孝顺服从父母；下一代重视个人的享受和自由，喜欢小家庭制，认为子女的意见应被考虑。同学交往方面：⑤上一代态度保守，认为男女交往是件严肃的事；下一代则主张广泛交友，与人交往是不可缺少的经验，与异性交往没必要大惊小怪。政治方面：⑥上一代态度可能不怎么积极；下一代则认为应多参与，对不满的现象，希望能声机会表达意见，等等。

 三、怎样提高自己与父母的沟通能力，建立和和谐的亲子关系呢？

    首先，要理解和尊重父母，这是与父母相处的最基本的出发点。

        a.父母是给予我们生命养育我们的人，他们为我们的成长耗费了许多心血，无私地为我们提供物质和精神上的支持。

         b.父母在人生的历程上度过了几十年的风风雨雨，他们作为过来人，对许多事情有着丰富的经验，尤其是当今中学生的父母，由于社会或历史的原因，他们中许多人有着一种特殊的经历，这种经历的磨练，给了他们很多可贵的品质，父母们用昂贵的代价换来的生活经验来影响、教育我们，促使我们健康成长，我们也没有由于不尊重他们。

    通过有效与父母建立起相互信任的关系，这是搭建我们与父母之间相互理解的桥梁的前提。 因此对父母的不信任使自己失去了父母的帮助、正确的指点。

    五， 沟通是跨越“代沟”的最好方式

    师：跨越代沟就要及时进行沟通。沟通能疏通子女与父母间的关系，消除子女与父母间的误会，化解子女与父母间的冲突。沟通能增进子女与父母间的亲情，激发子女对父母的感情。沟通要及时，要注意场合，要主动，要讲究策略，要形式多样。有句广告词说得很好：沟通从“心’’开始。好的沟通应是追求心灵的友善碰撞、融合，让双方都感到对方的真诚，而不应该只停留在表面形式上。

请学生阅读“知识链接”，要求结合他们自己的实际选择其中的沟通技巧，说说自己在某一个问题上与父母意见冲突最大的方面及打算如何与父母沟通。

提问：你觉得怎样才能更好地与父母沟通?(让学生自由发言，要求说出的方法具有可操作性)

(1)可以选择恰当的时间和地点与父母心平气和地直接交流沟通；(2)可以将自己的想法告诉他人，通过他们帮助自己与父母沟通；(3)可以通过电话或书信和父母沟通，等等。
五、课堂小结：通过本课学习，看看跟父母有没有更好的沟通方式。因为通过沟通才能理解父母的心理，懂得父母的心思，知道父母的想法。在现实生活中，常听到一些做父母的感叹：“孩子长大了，就不听我们的话了。”其实，这主要是子女与父母缺少沟通所致。沟通，是指通过谈话或其他方式进行相互了解。人与人之间，当然也包括子女与父母之间，都需要沟通，只有用心沟通，才能真情交融。
六、课堂巩固：课课练相关联系
