透过班级管理看细节

记得一个优秀班主任在做经验报告时说班主任在，学生能做好的，是一个基本合格的班主任；班主任不在，学生能做好的，是一个优秀的班主任；班主任在，学生仍不能做好的，则是失败的班主任。我一直积极的思考如何做好班主任工作,希望自己成为一名智慧爱心型的优秀班主任，使每个学生都能够健康全面的发展。为了形成良好的班集体，经过精挑细选建了一支高效的班干部队伍，制定了严格的班级管理奖惩制度，虽一个学期下来，同学们在养成方面已取得一定的成效，各方面都名列前茅，但细想起来，真的要把班级规章条款能够不折不扣地执行下去，作为班主任，我觉得在班级管理上很有必要谈谈“细节”问题，以供借鉴。
1、 身体力行，强化时间观念。
高一学生刚到一个陌生的环境，总是先言听计从。我就抓住这一心理，强化学生的时间观念，要求学生提前到校，而我更是提前1０分钟左右到。学生一进入班级，就能看到我站在教室里，和他们一同早到早读。然后再让相关的学生进行卫生清扫，收取作业等一系列工作。使学生迎来一天学习生活的良好开端；中午12点40分开始静校。久而久之，学生也意识到做事情要有时间观念，给自己一个提前量，才能忙而不乱、有条不紊地进行。对于个别迟到的学生，我也总是善意的提醒：你的迟到不是个人行为，因为你的晚来，将会打破早读的宁静，对别人的学习造成干扰，同时你的迟到也给班级的出勤带来了影响，请你要关注班级。

二、以身示范，培养劳动意识。
现在的学生劳动意识和劳动技能都较差，在家里很少干活。为了教会他们，平时也把自己当作学生的一员。发现地上纸屑，悄悄弯下身子拾起来；发现讲桌、黑板没擦干净，默默重新擦一遍；发现卫生工具摆放不齐，就不动声色地让其各就其位。当学生干不好活时，我也总是以身示范，教他掌握一些劳动技巧，譬如一块抹布如何提高利用率，黑板槽如何清扫更洁净等。经过半年多的时间，大部分学生都能干且会干活了，而且在每一次打扫之后，我也会让组长及时在班级作总结，使学生感受到自己的劳动得到认可，同时也享受到别人提供给自己的良好环境。

三、平等对待，加强交流和沟通 

    在现实生活中，人们常说：一个人如果遇上一个好老师，那是他终生的幸福。那么，怎样才能使班主任成为一个让学生终生受益的好老师呢？首先，要放弃私心，真正做到不以成绩取人，公平看待每一位同学，走出＂唯成绩论＂的怪圈，不带着有色眼镜看人，真正的走进每一位同学的心灵，更公平、全面地去看待和评价他们，做他们设计人生之路的好参谋．有一次班中有一位同学，第一次月考，她又考了差不多最后一名，非常自卑，不愿意与人交流，总是认为自己低人一等。在这种情况下，我主动找她聊天，让她意识到：老师一点也没有因为成绩差而瞧不起她，反而听她倾诉，安慰她，鼓励她．使她找到了心灵的＂靠山＂。在以后的日子里，我更是一如既往地去爱护她，终于使她走出了自卑的阴影，成绩也有了较稳步的提升。为了能够更加准确无误的把握学生的心理和需要，上学期经常在课外时间在教室里和学生就身边事、班级的事作些交流，经常深入到学生寝室和学生交流，充分理解和尊重他们的心理需要。

四、以细节实现关爱，加强协调
班级管理要以“时”为效，就是及时地与学生、家长、老师交流，了解学生的性格特点，使管理有了保障。及时多渠道了解学生。向任课老师、学生了解整个班的情况。通过与学生的交流、与家长交流，了解学生的个性和在家的表现。与此同时，平时处处注意观察学生的表现，尽量做到客观全面地了解学生，知之深，才能爱之切！及时做好与家长之间的沟通，登门拜访，电话家访。及时了解学生在家的表现和兴趣爱好。根据学生的兴趣爱好，家长的希望等让学生参加喜欢的兴趣活动。协调好各老师之间的关系。尤其要与搭 

班的老师处理好关系，合理安排好时间，及时了解各学科的教学情况，严格控制作业量。支持各科老师的工作，让学生喜欢每一门功课，鼓励学生积极参加各项活动。任课老师需要的学生，要舍得给他们。不管是音乐、美术、体育、还是信息，我都特别支持，只要老师选中我班的学生，都会支持、鼓励学生参加各项有益的活动。 

    可以说，班级管理就是一个个的细节管理，管理好每一个细节，我们的班级必定会管理的很好。班主任工作是繁琐的，又是很具有挑战性的。但是，只要我们多观察，多思考，从大处着眼，细处入手，真正为学生的未来发展而站在学生的角度考虑问题，我们的工作肯定是可以圆满完成的。

