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　　摘要：毋庸置疑的是现如今以计算机已经成为了教育教学不可或缺的一项教育手段，为构建新型的教学模式提供了一条新的途径。在实践教学中，以计算机为核心的现代教育信息技术和物理教学的整合，还需要不断的完善，教学中还存在这一些对计算机的模糊认识，没有很好的将计算机利用起来。以下就是有关如何利用现代教育技术辅助物理课堂教学，使教师的主导和学生的主体相互结合，从而让物理课堂教学效率得到提高。 
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　　一、借助现代教育媒体将生活情境展现给学生 
　　物理与生活有着密切的联系，物理来源于生活，又用之于生活，所以，在物理教学过程中将物理理论知识与学生熟悉的生活结合在一起，不仅能够加深学生的印象，给学生创造熟悉的环境，而且对保护学生的学习积极性，提高学生的学习效率也起着非常重要的作用。因此，在实际教学过程中，教师要将熟悉的生活情境引入到课堂活动中，以确保学生在形象化的课堂中掌握基本的物理知识，进而促使物理教学与现代教育媒体有机结合在一起，促使学生获得更大的发展空间。 
　　例如，在教学《光的折射定律》时，为了调动学生的学习积极性，也为了提高学生的学习效率，我借助多媒体给学生展示了“老人的老花镜、近视镜、照相机、幻灯机以及海市蜃楼”等现象，这样形象的展示不仅能够调动学生的学习积极性，提高学生的学习效率，而且对高效课堂的顺利实现也起着非常重要的作用，同时，也有助于学生长久兴趣的保护。 
　　二、借助现代教育媒体将抽象实验直观展现 
　　实验是物理教学中的重要组成部分，也是影响高效课堂顺利实现的关键因素。但是，在应试教育思想下，我们常常采取的是“背实验”的方式来提高实验教学质量，导致实验价值得不到展示，学生也得不到良好发展。所以，我们可以借助多媒体给学生展示一些实验过程，来帮助学生更好地理解抽象的物理知识，进而真正构建高效的物理课堂。 
　　例如，在教学《测量电阻》时，为了打破传统课堂的沉闷，也为了提高实验课堂效率，我首先借助多媒体给学生展示了“测量电阻”的模拟实验，直观展示不仅能够提高学生的观察能力，而且对学生知识的灵活运用能力也起着非常重要的作用。 
　　三、现代教育技术的应用便于突出重难点 
　　现代教育技术与物理课堂教学的整合，让我们有了更加高效地突出重难点的机会。比如，在教授“滑动变阻器”这一个知识点时，滑动变阻器的接线柱选择是一个重点，在课堂上，要给学生机会，让他们自己动手操作，体验一下接线柱的选择不同所带来的不同结果，以及滑动变阻器滑片移动对于电路的影响，但是滑动变阻器的移动对于电路中电流和电压的影响，这是一个瞬间就会消失的现象，此时如果我们运用多媒体计算机则能模拟常规教学手段难以完成的演示实验，通过鼠标的慢慢移动，结合高清视频环境下电流表、电压表示数的缓慢变化，同时观察电路中小灯泡的亮暗变化，往往就能够在学生的高度参与之中变复杂为简单，化抽象为直观，为突破教学重点提供了新的有效途径。 
　　四、现代教育技术的应用便于集体纠错 
　　学习就是与错误和遗忘作斗争的过程，对于学生的作业或者试卷中出现的错误，如果我们人工一对一的处理，或者采用黑板板书的方式进行集体纠错，一是时间耗费太多，二是无法再现错误的原形而不容易留下深刻的印象。如，进行“电路连接方式”的教学时，我们的课堂肯定会有许多的实际操作题，作为教师，我们要想在一节课的时间内检查每一位学生的每一种答案，基本是不现实的，而教学程序也不允许我们停下课程反反复复地一一纠正。此时我们可发挥小助手的作用，根据学习能力将学生分组，然后由组长找出错误答案与正确答案，利用实物投影进行展示，正确与错误答案一对比，大多数学生都可以自行纠错，对于剩下的那一少部分后进学生，我们就可以一对一帮助，达到逐一击破、共同进步的教学目标。 
　　五、现代教育技术的应用便于丰富课堂内容 
　　现代教育技术的应用对于丰富课堂内容、增大课堂容量是非常行之有效的。书本上是我们必须掌握知识的指导线，但是它不能将所有需要掌握的知识进行深化细化，这就要求我们教师在具体的教学过程中想方设法进行深呼细化和拓展，最终让学生形成完整的知识体系。 
　　六、现代教育技术应用中的思考 
　　辩证法思想告诉我们，任何一种教学观念以及由此延伸出的教学方法都不是包治百病的，现代教育技术与物理课堂教学的整合这一理念同样也存着这样那样的弊端。（1）容易陷入“优生看门道，后进生看热闹”的误区；（2）重视动口动脑而忽略动手；（3）过度依赖多媒体而忽略传统板书。面对这些问题，我们当然不能因噎废食。为了解决“优生看门道，后进生看热闹”的问题，我们在备课时要吃透教材，分清重难点，精选视频、声频资料，让每一个多媒体资料都要有针对性，不能为了用多媒体而用多媒体。 
　　总结：利用现代教育技术和物理课堂教学有效的整合，不仅能够减少教师的工作量，提高学生的积极性，还能为学生构建良好的学习环境，当然任何技术运用不当都会适得其反，所以我们在应用新的教学策略的技术时，需要考虑很多的因素，最大限度的利用起我们已有的技术，从而提高教学质量。
