                   《口技》教案

                洛阳初级中学   邵玉红
教学目标：
一 研读精彩语段，体会文中对口技表演者高超技艺的生动逼真的描绘。

学习正面描写和侧面描写相结合的写作方法.
三、有感情朗读，体味口技表演的精彩，感受我国口技艺人高度的聪明才智和艺术创造能力.
教学重点：

一 研读精彩语段，体会文中对口技表演者高超技艺的生动逼真的描绘。

学习正面描写和侧面描写相结合的写作方法.
三、有感情朗读，体味口技表演的精彩，感受我国口技艺人高度的聪明才智和艺术创造能力
教学难点：

 1、学习正面描写和侧面描写相结合的写作方法.
2、有感情朗读，体味口技表演的精彩，感受我国口技艺人高度的聪明才智和艺术创造能力.

教学过程：

复习导入

昨天，我们初步感受了口技表演者的表演，那可真叫一个                 （精彩、惟妙惟肖），他的技艺之高超，从文中的哪些地方可以看出来呢？(表演内容丰富、观众反应热烈、表演道具简单)。下面就让我们一起来欣赏其精彩的表演。

再读课文，寻找精彩

请快速朗读2-4节，思考：口技人表演了哪三个生活场景？每个场景又具有哪些声音？声音变化有何特点？

梦中惊醒  远---近、小----大、 外---内     犬吠、欠伸、呓语、大啼、妇呜、絮絮不止

渐入梦乡  大-----小                       齁声、拍儿、鼠作作索索、盆器倾侧、咳嗽

火起群乱   小---大   少----多 简单---复杂   大呼、齐哭、犬吠------

如此复杂的内容能够井然有序而又波澜起伏地展现，与众多时间标志的词语是分不开的。请跳读课文，圈出时间标志的词语，说说它们的作用。

忽然、忽（突然发生）     少顷、未几、俄而（短时间内发生）    一时（同一时候发生）、是时（特定时间发生）   既而（相继发生的）

小结：词语准确又灵活多变，反应了表演者在不同情况下制造出的声响种类和听觉效果，突出其高超的技艺。

三、有感情朗读，体验心情

1、这些灵活多变的词语，准确地反映了表演者在不同情况下制造出的声响种类和视觉效果，那是一个扣人心弦啊！下面请找出听众反应的句子，有感情朗读，并作赏析。

  伸颈、侧目、微笑、默叹： 专注、入神、叹服            （尚能自持）

 意少舒，稍稍正坐   ：      放松                         （难以自持）静谧

变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走：  惊慌失措     （不能自持）紧张

三处描写，层层深入，生动细腻地刻画出听众的心理变化过程，表现精彩的表演对听众的巨大吸引力，使人有身临其境之感，从而烘托了口技表演者技艺的高超。

精彩的表演，让观众产生身临其境之感而难以自持。可是，表演者所凭借的道具却如此简单。你能从文中找出相应的介绍，并分析其作用吗？

开头介绍道具，为下文作铺垫

结尾介绍道具，与上文相呼应，  对比，突出其善

小结：从描写角度来说，写道具及观众反应来突出其善，主要是侧面描写，而写表演内容则是正面描写。

总结

    如此简单的道具，加上一张普通的嘴，竟能将如此众多的声音模拟得惟妙惟肖，让听众产生身临其境之感，可真是叹为观止。老师想用1-10个数字送给口技表演者，请诸位帮忙完成：

    一张嘴，两三件道具，四方宾客，听得五体投地，六神无主，心里七上八下，好似九死一生，真乃十全十美。

不过，在我们惊叹的同时，我们要记住一句话“台上三分钟，台下十年功”。其高超的技艺，都源于他平时的刻苦啊！

教学反思：《口技》一文，主要运用了正面描写和侧面描写相结合的手法，展现了口技表演者高超的技艺。以一“善”字统领全文，行文中渗透着作者对表演者高超技艺的赞叹。因此，在教学过程中，引导学生整体感知全文，明确三个场面的声音、声音的特点、听众的反映和作者的评价后，和学生们一起有感情的朗读课文，力图通过在理解文章的基础上，读出声音的变化，读出听众的反映和作者的赞赏之情。
