2014年洛阳初级中学工作概况
一、基本情况：

2014年7月28日武进区教育局发文，戴溪初级中学整体并入洛阳初级中学，2014年秋季招生，初一10个班，初二、初三各9个班，在校学生1282人，在编教职工119人。

二、校级领导、中层干部

副校长：陆卫刚，主持学校全面工作；分管人事、财务、后勤、督学；主管部门：行政办公室、总务处、会计室、工会（临时）；主管年级：初三。

副校长：毛卫国，分管教育教学、教改科研、电教、实验、科普工作、

社团及纪检监察；主管部门：教务处（含网络中心、实验室、图书室、阅览室等部门和科室）、体卫艺；主管年级：初二。

副校长：顾红玉，分管德育工作，对外宣传，关工委工作，小记者；主管部门：政教处、团委、少先队；主管年级：初一。
行政办公室主任：吴德生，主持行政办公室工作，协助校长室负责学校重大活动协调安排、重要文件文稿起草、对外新闻稿件审核发布，协调各处室做好阶段性综合工作，学校印信保管使用，相关物品保存发放，来访接待，完成校长室安排的其他事项。

行政办公室副主任：沈燕芳，协助主任工作，负责上级来文的接收、记载和递呈，学校教工大会、行政会议的通知、考勤和记录，学校计划总结等文稿撰写，协助做好学校人事工作和各类综合性验收，协助办公室其他事务。

翟丽群，学校综合性活动新闻稿撰写，周工作要点编排，学校大事记、学校荣誉记载，学校文书档案的收集移交，协助办公室其他事务。

政教处主任：戈颖娟，负责政教处的各项制度健全、工作计划、总结、工作行事历；负责班主任的管理工作（召开班主任会议和班主任评优评先结果考核）；负责行政值日教师的安排工作及值日常规要求；负责学校小记者站的各项采风活动的开展和集稿；负责成立家长学校和家长委员会，并组织开展活动；负责家长评学校、学生评教师、社会评学校的相关工作；负责省市区三好学生、优秀学生干部、先进班集体、优秀班主任推荐上报工作；负责上报政教处下周工作安排；负责跨部门活动的沟通联络和政教处各类档案材料的归档；完成校领导各部门安排的临时性工作。

政教处副主任：沈前兵，登记经济困难生，帮助团委落实扶贫济困工作，组织助学金发放； 学生纪律管理和违纪学生的教育工作，处理学生突发事件；负责全校师生的法制教育工作；负责与政教处相关的安全教育工作，指导体、艺活动的开展；负责政教处安排的临时性工作。

政教处副主任：吴玉波，负责学生自治岗管理培训上岗工作和信息采集统计工作；收集行政值日和自治岗考核结果，及时统计公布班级月常规考核结果；负责生命教育工作（活动计划、活动开展、活动宣传、材料上报等）；负责学生胸卡、病事假单和班牌管理；初三学生综合素质评价工作；期末成绩回报单发放和各类学生的表彰奖励；负责政教处安排的临时性工作。

团总支书记：蒋凯炎，全面负责学校团委工作；负责每周升国旗仪式，并做好相应的台账资料；负责校园文化艺术节；配合教务处开展学生社团活动；负责学生科普教育（含科技活动周）；负责政教处团委安排的临时性工作。

少先队总辅导员：蒋春霞，负责学校少先队工作；负责学生各项读书活动和征文活动的开展及材料上报工作；班级公开主题班会的安排落实与检查；负责我校德育类宣传报道、橱窗布置、班级文化建设；负责政教处团委安排的临时性工作。
教务处主任：张美红，全面负责教务处日常工作，制定教务处工作计划，做好教务处工作总结；贯彻党的教育方针，按照课程计划、课程标准的要求，制订和实施教学工作计划及教学常规；课务安排和课程设置，开发、评估和安排校本课程；制订并完善各项教学管理制度，定期组织教学工作检查；组织实施各种考试和招生工作；教材及各类教辅资料的征订。主管教辅工作，对教辅人员进行实绩考核；教学科研、课题研究；社团活动的具体开展；负责撰写本部门新闻稿。
教务处副主任：徐清，主管电教、实验室、图书馆及其他所有功能室，做好各类台账的督导工作；分管综合实践活动、研究性学习和校本课程的实施；分管体卫艺各类活动的组织和实施，包括卫生健康工作。
教务处副主任：陆平，做好学籍和学生档案的管理工作。负责编班、调班、休学、复学、转学、借读工作；教育教学数据统计上报、期初报表、期初快速报表以及全校各班人数统计； 初三中考考务工作（含理化生实验操作考试），八年级生地结业考试组织工作； 教师继续教育、校本培训。
张剑浩，负责学校课表的编排及教师课务的调整工作；每月工作量测算；期中期末、中考成果奖测算。
总务处主任：谢浩春，主持总务处工作，分管基建及大型维修、安全保卫、食堂等工作。（兼管初一年级、食堂卫生及设施设备保管。）

总务处副主任：邵晓锋，协助主任做好学校后勤服务工作；分管设施设备维修、物品采购、校园绿化等工作。（兼管实验楼、初二年级教学楼卫生、安全及设施设备保管。）

总务处副主任：王岳明，协助主任做好学校后勤服务工作；分管教学后勤服务（教材及教辅资料发放和结算及各年级告家长书的发放和现收现支收费安排）；生活超市工作；协助做好物品采购；（兼管初三年级教学楼卫生、安全及设施设备保管。）

总务处副主任：孙旭，协助主任做好学校后勤服务工作；分管固定资产管理、卫生、校服及师生车辆停放、及协助做好安全保卫、物品采购等工作；（兼管初二年级教学楼、行政楼卫生、安全及设施设备保管。）

初一年级部主任：王立琴

初二年级部主任：冯华忠

初三年级部主任：张志刚
会计：朱玉英
三：党支部

支部书记：杨一鸣

支部副书记：陆卫刚

纪律委员：毛卫国

组织委员：冯华忠

宣传委员：张美红
四、人事变动

1、调进：顾红玉、胡建秋

2、调出教师：王丽琴

3、外出交流教师：王勇、陆茗、何晓承、杨迎红、谈凌燕、虞戌、石晓芬、张美红、王立琴、徐清

五、年级领导小组、教研组长、实验员、其他工作人员等

1、2014——2015学年度第一学期年级领导小组：

初一：王立琴、徐清、吴玉波、谢浩春、吴德生

初二：冯华忠、张美红、沈前兵、邵晓锋、孙旭

初三：张志刚、陆平、戈颖娟、王岳明、沈燕芳

2、教研组长：

政史陆洪涛、语文陆彩婷、数学徐雪兰、英语庄向科、物理赵文娟、化学陆平、体育陈连英、生地顾芝英、音美彭瑶

3、实验员：

物理：王卫金

化学：马为新

生物：徐洪

4、其他工作人员：
图书管理员：宣杏芬、虞汉平

档案管理员及行政仓库保管员：姚奇华

出纳员：黄英

食堂管理员：胡建秋

油印员：许仲宁

保安人员2名，门卫3名

配电间用工1名

清洁工3名

食堂临时用工15名
六、职称、学科带头人、骨干教师、教学能手、教坛新秀：

评上中学一级的教师有：顾芝英
常州市骨干教师：徐清（2006年）

武进区学科带头人：杨一鸣（2000年）、冯华忠（2009年）

武进区骨干教师：张美红（2008年）、陆平（2008年）、陆卫刚（2010年）、顾红玉（）、2010年）、周新宇（2010年）、毛秋伟（2010年）、张立君（2010年）、翟丽琴（2014年）、蒋春霞（2010年）、蒋晓英（2014年）

常州市教学能手：戈颖娟(2005年)、万丽娜（2013年）

常州市教坛新秀：顾芝英（2012年）
七、教育教学工作：

德育：全面落实学校“让学习生活充满阳光”的办学理念，以安全法制教育、学生礼仪教育、班风学风建设、班级文化建设为重点，提高德育工作的针对性、实效性，实现“管理育人、服务育人、全员育人”的目标，促进学生健康成长，构建平安和谐校园。

教学：一、强化目标管理，狠抓常规管理。二、开展各类形式的竞赛活动，全面提升师生素养。三、增强教研氛围，加大校本培训力度。

八、学校获奖：

1、2013年度团队基础建设星级单位

2、洛阳镇第一届全民健身运动会“常州青旅杯”乒乓球比赛女子组团体第二名

3、洛阳镇第一届全民健身运动会“常州青旅杯”羽毛球比赛男子组团体第一名

4、洛阳镇第一届全民健身运动会“常州青旅杯”羽毛球比赛女子组团体第一名

5、武进区“潘家小学杯”中小学生象围棋比赛初中组象棋团体第四名

6、武进区“潘家小学杯”中小学生象围棋比赛初中组围棋团体第六名

7、《三门峡》获武进区中小学生器乐比赛三等奖

8、《锈金匾》获武进区中小学生器乐比赛二等奖

9、“绿地·香奈”杯首届新少年网络作文大赛优秀组织奖

10、武进区“红领巾”读书征文比赛优秀组织奖

九、教师获奖：

1、武进区优秀教育工作者：戈颖娟、赵文娟、翟丽群

2、2014年度考核优秀：杨一鸣、冯华忠、周新宇、王立琴、吴建明、翟丽群、吴东升、徐雪兰、刘海燕、胡冰、孙旭、张志刚、戈颖娟、吴杰、沈燕芳、卞小燕、吴玉波、徐晔

2014年度嘉奖人员：杨一鸣、冯华忠、周新宇、王立琴、吴建明、翟丽群、吴东升、徐雪兰、刘海燕、胡冰、孙旭、张志刚、戈颖娟、吴杰、沈燕芳、卞小燕、吴玉波、徐晔、陆彩婷、陈耀、陆平、邵晓锋、陈连英

2014年度记功人员：徐雪兰

另见教师教科研论文获奖
十、学生获奖：见学生学科竞赛获奖情况

