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	湖北省钟祥五中教师邵金喜，带领一批志同道合的语文教师，一直致力于研究作文，让学生能写、会写、爱写。近年来，他们的研究成果“微点作文”，通过化整为零、构建三维完整体系等多种手段，从“微点”入手，有效破解了困扰师生多年的作文难题。  　　
何谓“微点作文”，邵金喜这样表述：“微点作文”是将写作训练化整为零、化难为易、化粗为细，使学生写作能力聚零为整、积少成多、积薄成厚的系列作文教学策略。“微点作文”是一种作文教学方法，这种策略的基础是使作文教学真正做到从细微处着手。“微点作文”更是一种作文教学思想，这种思想的核心是让作文教学走一条由易到难、循序渐进的道路。在“微点”训练的基础上，学生的思维很容易发散开来。有这样一个具体的课例：为了训练学生“能够从生活琐事中发现一点生活的意义，感悟出一点人生的哲理”，我们设计了《“袋装”人生》这个训练“微点”，要求学生围绕“袋子”这样一个细微的点展开联想，从听关于“袋子”的方方面面故事入手，进行立意训练。由于是七年级学生，我们为他们提供了多达12则关于袋子的故事，要求他们细心阅读、全方位地思维，提取出三种立意的方法，即将生活琐事的意义与学习生活对接起来，将生活琐事的意义与做人品性对接起来，将生活琐事的意义与社会现实对接起来。实践过程中，学生兴致盎然，思维方法掌握了，思维品质提升了。当后来我们把“袋子”换成了苹果、河流后，学生都能够轻松地举一反三。
简而言之，“微点作文”就是将写作训练目标“化整为零”、在细处指导，让学生能力“聚零为整”、全面提升，它关注学生表达基础，能调动学生表达兴趣，单次训练目标集中，整体构建系列性强。对抗“大而空”式作文教学。  　　
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	     为什么作文会成为师生心头之痛？在不少人看来，一是缺乏构建作文的材料。学生写作，首先面对的是“写什么内容”的问题。而许多学生涉世未深，生活节奏单一，无奈之下只好胡诌作文。二是缺乏写作表达的经验。学生文法运用意识淡薄，缺少自我表达的技巧，需要语文教师多一些技法点拨。三是缺乏写作的快乐。在写作教学中，大量学生不快乐。作为一线教师，面对这些困局所做的一点反省、反思，就是必须使作文教学有序列、精细化地进行，必须从写作基础（包括素材、语言、技法）上帮助学生积淀，必须让学生写作文轻松起来、快乐起来。
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	“微点作文”训练有四大特点：  　　
找一个窍，小技巧，大能力。从教材中找写作的窍门。  　　
练一个点，小切口，大目标。每节课都要练好一个小点，一个个小点串接起来，就是一个稳步的提升。  　　
布一个局，小融点，大体系。初中3年6学期，前5个每学期12个基础点，6个综合点；第6学期18个综合点，共108个作文训练点，形成一个完整的作文训练体系。  　　
搭一座桥，小投入，大产出。搭建好“优美文本—写作‘微点’—写作能力”的桥梁，为学生的体味、探寻、练习作链接。  　　
“微点作文”从三个维度构建了初中作文教学的完整体系：  　　
一是以现行教材文本为示范。训练“微点”都来自教材，有规范、全面的语言范本。以《羚羊木雕》这篇课文为例，在这篇课文可以提取8个有训练价值的“微点”。其中，前3点是语言基础训练点，中间3点是取材布局技法训练点，后两点是构思立意训练点。最终，根据体系需要，选取第6点进入“微点作文”体系。“微点作文”将阅读教学和作文教学巧妙对接起来，形成“短平快”式的作文教学“微点”，发挥教材对学生写作的示范作用。  　　
二是以写作技法为着力点。选取符合初中生写作需要的基本技法作为“微点”。把写作技法总体分为基础块和综合块，基础块对应写作语言训练，包括选用词语、句子拟写、修辞运用、段落拟写、景物描写等分支；综合块对应选材构思训练，包括取材、构思、立意、行文等方面。大致分布是七年级上册至九年级上册，每单元两次基础训练、一次综合训练；九年级下册主要进行综合训练。  　　
三是以能力发展层级为纲目。学生写作能力提升有一个渐进的过程，“微点作文”的体系尊重学生的认知水平，由浅入深、由易到难，编排出3年6学期的作文教学体系。通过“三个结合”,“微点作文”可以与高效课堂紧密结合起来，发挥作文训练的最大效应。
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	   　“微点作文”是一种作文教学思想，这种思想的核心是让作文教学走一条由易到难、循序渐进的道路。 “微点作文”更是一种作文教学方法，这种策略的基础是使作文教学真正做到从细微处着手。 
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	回想过去，我算是学校里作文教学最勤勉的语文老师之一，别的不说，单说我的几个坚持：一是坚持每周两至三个课时的作文教学，从不间断，时间上充分保障写作教学；二是坚持准备最丰富的写作教学内容，教学生写作，从技法讲解到范文引领，每堂写作课都是一个内容丰富的报告；三是坚持与学生同步写作，激励学生写作；四是坚持积累学生作文，稍有特点，必定精批细改，收纳起来。但我辛苦工作，并不能换来学生对写作课堂的兴趣，写作能力也没有多大长进，充其量使学生敬佩我的敬业和博学——毕竟课上讲得天花乱坠嘛！
是什么原因导致我们的作文教学吃力不讨好？我试图理一理我们面对的困局，我首先要考虑的是学生写作缺乏的东西：
一是缺乏构建作文的材料。学生写作，首先面对的是“写什么内容”的问题。这方面确实是学生面对的难题，我们的初中学生涉世未深，生活节奏单一，彼此区别不大，无奈之下只好胡诌作文。学生也缺乏语言材料，我们一定常常发现，学生在作文中有了点生活的感触，提起笔来写作，就暴露出或直白肤浅、或单调干瘪、或别扭晦涩、或人云亦云的毛病来。
二是缺乏写作表达的经验。现实情况是，我们的学生文法运用意识淡泊，缺少自我表达的技巧，需要来自语文教师这一面的技法点拨。这方面我不再繁述。
三是缺乏写作的快乐感觉。写作教学中，大量学生不快乐，这种现象很普遍。有位老师给我讲了段很有意思的经历：班上的学生一听说要上作文课，集体唉声叹气，到交作文的时候，一个孩子走到老师身边，很羞涩地说：“老师，我能不交作文吗？”这位老师问他：“为什么呀？是不是没有写完？”孩子说：“不是，我写完了，可我自己读都觉得像是在走泥巴路，老师对我们这么好，我怎么忍心拿它去折磨老师呢？”您想想，他们在作文中能感受到快乐吗？
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	  我们深知，目前作文教学研究批判的焦点之一，就是作文教学缺乏对学生生命（含思维水平、生活经验、生理特征等）的尊重。正是基于这点，“微点作文”的体系安排是由易到难、层级提升的。
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