口语交际《假如我是导游》教案
             吴玉华
教学目标：1通过语言实践提高交际能力和鉴赏水平。

2了解作为一位导游在引导游客在游览欣赏景观，形象描述景物时要注意的地方。

3加深了解本地区旅游资源，学会如何向别人介绍景点。

教学重点：通过语言实践提高交际能力和鉴赏水平。

教学难点：培养学生的合作意识，学会如何向别人介绍景观。

教学过程：

一 趣味猜谜
· 一张嘴，两条腿，走遍山山和水水。
· 指点江山，引人入胜。 

                     （打一职业名称）

二 导游应该具备的素质
·  仪表端庄　　举止大方
真诚热情　　态度和蔼
声音洪亮　　口齿清楚
发音规范　　语句流畅
·  用词准确　　解说生动
三 江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。柳宗元笔下的“小石潭”、苏轼夜游的“承天寺”、宝岛台湾的阿里山、南国边陲的西双版纳、享誉世界的水城威尼斯，世界的一山一林，祖国的一潭一溪都令我们神往。游历名山大川我们心向往之，如画的景致配上动听的解说会更令人流连忘返，今天我们就来当一回导游，为大家介绍自己心仪的名胜
四 导游词的设计：
· 1、注意导入语和结束语（礼貌、有特色、吸引人）；
· 2、让旅客清楚行踪；

· 3、点出景物的特点；

· 4、语言简练生动，有自己的风格；

· 5、最好能穿插一些与此地有关的脍炙人口的诗词、歌曲、典故等。
导入语
各位朋友： 
         来杭州之前，您一定听说过“上有天堂，下有苏杭”这句名言吧！其实，把杭州比喻成人间天堂，很大程度上是因为有了西湖。千百年来，西湖风景有着经久不衰的魅力，她的丰姿倩影，令人一见钟情。就连唐朝大诗人白 居易离开杭州时还念念不忘西湖，“未能抛得杭州去，一半勾留是此湖。”诗人说他之所以舍不得离开杭州，其主要原因就是因为杭州有一个美丽迷人的西湖。“天下西湖三十六，就中最好是杭州”啊！
        朋友们：下面就随我一起从岳庙码头乘船去游览西湖。在船未启动之前，我先来介绍一下西湖的概况。

结束语
“忆江南，最忆是杭州。山寺月中寻桂子，郡亭枕上看潮头。何日更重游？”这是白居易为颂扬西湖给后人留下的回味无穷的千古绝唱。各位朋友，当我们即将结束西湖之行时您是否也有同样的感受呢？但愿后会有期，钱塘江上看潮头，让西湖的山山水水永远留住您美好的回忆。 

各位团友，嵩山的旅游到此结束，谢谢大家，谢谢大家给予的合作与支持。中国有句古话叫“两山不能相遇，两人总能相逢”，期盼再次相会，谢谢！
五 初出茅庐
· 请你以导游的身份向游客们介绍画面中出现的景点。
苏州石公山
朋友们，我们现在已经身在仙山妙境。请看，我们的背后是蜿蜒葱翠的 山林，面前是无边无垠的太湖。青山绕着湖水，湖水托着青 山。山石伸进了湖面，湖面“咬”进了山石。头上有山，脚下有 水，真是：天外有天，山外有山；岛中有岛，湖中有湖；山如青螺伏水，水似碧海浮动。
扬州瘦西湖虹桥
朋友们，我们脚下的这座桥，就是瘦西湖的著名风景点之一的虹桥。虹桥原名“红桥”，始建于明代崇祯年间，清朝乾隆时改建为石桥。虹桥为拱形桥，远看好似一道彩虹横卧在水上。清代名士王士祯有诗赞道：红桥飞跨水当中，一字栏杆九曲红。日午画船桥下过，衣香人影太匆匆。虹桥近几年经过拓宽垫平，改建为三拱洞石桥。
游客朋友们，请看这棵老槐树，它的根坚实而精壮，裸露于地表的那部分像条条巨蟒，可以想象它地下的根正向着地心一点点儿地延伸扩展,它让我们认识到生的伟力。
        你们再看它挺直而粗大的干，需要三四个人才能合抱起来。黑褐色树皮上的裂痕，像一道道深深的皱纹，这不正是老槐树历经沧桑的见证吗？

对照优秀导游的要求，请你评价同学的发言。
待客热情周到                           
  介绍准确生动

  穿插人文知识

  关注游客身份

六 小试牛刀
请你结合第四单元相关课文内容，向游客们介绍画面中出现的景点
七 实战演练
谁不说俺家乡好”，常州正在创建全国卫生文明城市，为宣传常州，打造“魅力常州名片” ，现特向全班招聘导游志愿者。
  压力面试：向各位来宾介绍具有龙城特色的红梅公园景点之一。

   招聘岗位：成人团队导游

                       学生团队导游
教学反思：
口语交际课要突出生活性、自主探究性、开放性和活动性。根据此特点，为了让以上目标更好的落实在课堂中，我设计了以下几个环节：一、以猜谜形式导入，揭示出课题，激发学生的探究欲望。二、引导学生自主探究出当小导游的条件 。 三既然是写导游词，那么就要按照导游词的格式写，我先让曾经有过听导游解说经历的学生说说自己在哪些地方听过导游的讲解，根据学生的述说，要求学生默读课本上的习作要求，理清导游词应该写哪几部分的内容。基本为三大部分：欢迎词，景点介绍，欢送词。
重点是在景点介绍部分。我通过几篇导游词范文，让学生找出其中表示叙述顺序的语句，学生基本能明白，首先要对景点有一个概括介绍，然后再对其中的著名景点分别进行详细讲解，在讲解的过程中，要按照游览的顺序来介绍，在介绍自然风光的同时，还可以加上故事、传说，这样更能吸引人。
四、在学生了解写作方法的基础上，在课堂进行尝试，我又进行重要资料补充，进一步加深学生对导游词写法的了解，四、自愿选择想介绍的内容，组成不同的旅行社，练习当小导游。以此激发学生对家乡的热爱之情。
