叙事类作文教学设计 
洛阳初级中学     戈颖娟
【教学目标】

 （1）激发学生对生活的热爱，引导学生观察思考身边熟悉的事情，丰富习作的素材。
（2）通过抓读写联系，帮助学生初步掌握如何把事情的经过写完整和如何把事情的经过写具体的习作方法。
（3）培养学生独立构思和认真修改习作的良好习惯。
【教学过程】
   一、启发回忆，选择习作素材

   1.启发谈话，激发学生回忆生活的兴趣

    同学们的生活是丰富多彩的。当你打开记忆的闸门，你亲身经历的一桩桩、一件件美好的往事便会浮现在你的眼前：在街头巷尾、在校园里、家里、村子里、上学路上看到或听到的新鲜事儿，夏令营饱览祖国大好河山的快乐，除夕夜吃团圆饭的热闹情景，寒假到敬老院为孤寡老人做好事，在家里与父亲对弈的有趣情景••••••这些事情，有的让你高兴，有的让你难过，有的让你受到鼓舞，有的让你从中吸取深刻的教训，有的是你受到了思想上的教育和启示，有的使你学会了新的知识，有的是你增长了见识和才能。

   能不能把你认为最想告诉老师的那件事向老师介绍一下呢？

   二、指导构思，教给习作方法

  1.指导学生学会自拟题目

  （1）启发谈话：同学们都想把自己最想告诉老师的那件事介绍给老师，但是，由于时间关系，老师不可能听你们一个一个的介绍，你们能不能把你们想说的事写下来给老师看呢？不过，要把这件事写下来，先要确定一个恰当的题目。

  （2）教师先引导学生回忆已学过的纪实类课文或自己写过的作文，启发学生思考：叙事类的文章我们一般可以从哪些角度去确定文章的题目？在此基础上，教师揭示叙事类文章拟题的基本规律，既可以按时间或地点拟题，也可以按中心事件来拟题。

  （3）让学生根据回忆的习作素材自拟题目。

  2.帮助学生掌握“有序”表达的方法

  （1）启发谈话：同学们读过许多有关记事的文章，想一想：作者是按照怎样的顺序来安排材料的？

  （2）教师归纳小结。记事的文章，作者安排材料的方法通常有以下两种：

   顺叙——就是按照事情发展的先后次序来组织安排材料。先发生的事先写，后发生的事后写，一步一步从头到尾，写出事情的发生、发展、结果的全过程。

   倒叙——就是先写出事情的结果或某个最突出的片段，然后再回过头来写事情是怎样发生的，中间经过怎样的发展变化才出现这样的结果。

（3）让学生根据自己的需要选择表达的顺序，并列出习作的提纲。

  3.教给学生采用多种形式开头的方法

   万事开头难。学生习作构思时，首先遇到的困难就是“开头难”。因此，教

  师在习作指导中，要给学生采用多种形式开头的方法，这样做，一是可以开拓学生的思路；二是可以帮助学生解决“开头难”的问题。

  （1）启发谈话：一篇文章如果有一个好的开头，能产生“开门红”的效

果，因为读者看作文总是从开头看起。但是，为了表达的需要，文章开头的形式却是多种多样的。想一想：在你读的叙事类文章中，哪些开头的形式给你留下了深刻的印象？

  （2）教师归纳小结。就写一件事而言，常见的开头形式主要有以下几种：

开门见山——直接点明中心。如：劳动是最有滋味的事。肯劳动，连过年都更有滋味，更有乐趣。

    抒发感情——直接渲染文章气氛。如：“我今年小学即将毕业了。从不懂事的小孩，到胸前飘着红邻巾的少年，在我成长的过程中，有多少值得回忆的往事啊！在这些事中，最使我难忘的，师长老师带病给我补课的那件事。”
    说明情况——对事情发生的时间、地点以及主人公作简要的说明。如：“金秋十月，故乡的柚子熟了。旅居海外的伯父带着他15岁的女儿从遥远的南美洲回到了浮云镇。第二天一早，堂妹就嚷嚷着要我带去买柚子。”
    提出问题——以吸引读者关注文章的主要内容。如：“鹏鹏虽然有个储蓄罐，但今天储，明天用，所以总空着。可是最近不知道什么原因，储蓄罐渐渐的满了，沉甸甸的。谁知好景不长，一天，我摇了摇他的储蓄罐，空空的。钱到哪去了呢？我的心里顿时升起了一团疑云。”
    展开联想——从某个事物追溯到某一件事情。如：“每当我看见珍藏在抽屉里的那张我和李老师合影的照片时，就想起一件非常害羞的一件往事。”
    开头的方法尽管有多种多样，但具体写作时，还要根据文章的需要灵活运用。可以用一种方法来开头，也可以将几种方法结合在一起开头。

（3）先让学生根据习作的需要写一个开头，然后教师指名交流，再作适当的指导。

   一、学生起草，完成习作初稿

   学生起草时，教师巡视，并对习作有困难的学生进行个别辅导。对在25分

内完成习作初稿的学生授以“耕耘奖”。

二、指导修改，完善习作

1.教师讲述一两个古今中外名家修改文章的故事，调动学生修改的积极性。

2.事例修改，突破难点。

学生写叙事类的文章，常见的毛病就是不能把事情的经过（及重点部分）写具体，为了突破这个难点，可出示典型的“病文”，组织学生讨论修改，帮助学生掌握如何抓住重点写具体的方法。

3、学生自改习作。要求学生先进行错别字和病句的常规修改，然后。教师引导学生对照“记叙是否完整，重点部分是否写具体”这一要求进行重点修改。

4、分小组互批互改。

5、课堂交流。要求学生按“原来怎么写的----现在怎么修改的----为什么要这样修改”的顺序说出修改的过程和理由。

6、对通过修改习作有明显进步的同学授予“百花奖”，以此进一步激发学生修改的兴趣。

五、指导评赏  成就激励

1、激发谈话，激发兴趣

俗话说：“功夫不负有心人。“你的习作通过自己几次修改，一定有许多精美之处，这是你辛勤劳动的结果。请你将自己习作中认为写得最满意的地方读给同桌或小组里的同学听听，让他们与你一下分享成功的欢乐。

2、分四人小组评赏。可以自己评赏自己的习作，也可以评赏他们的习作 。

3、鼓励学生自告奋勇赶上讲台评赏自己的习作或评赏推荐他人的习作，进一步激发学生的习作热情。

4、对评赏得好的同学授予“浪花奖。”
5、将优秀习作或修改后有明显进步的习作 装订成册，在班内或学校同年级内传阅。

6、将班级中的优秀习作推荐给小记者社。

                                                                   

教学反思
叙事类作文是以记叙事件为主要内容的记叙文。写简单的记叙文，首先要练好记事的基本功，因为记事是日常生活中最常见的文体之一，同时，它又是写人、写景、状物的基础。因此，教师要引导学生通过练笔训练，帮助学生掌握学生记事的基本规律和方法，为促进学生素质的全面发展打好基础。
在写作指导时，我重点放在构思和修改两个环节上。引导学生打开习作素材的思路，要让学生有事可写，我采用谈话的方法，比较有效。
在作文修改时，我注重修改的示范引领，用一篇病文进行示范修改，可以说是手把手地教学生怎么修改自己的作文，修改提示：

    以上这篇习作，事情的起因、经过、结果交代得是否清楚？“为什么学骑自行车（起因）？”、“怎么学的（经过）？”、“学的结果怎样？”（结果）重点部分是否写得具体？用“——”划出需要修改和补充的地方。
当然，叙事类作文的教学，不是一两节课可以提高到一定层次的，需要从多个角度进行写作训练。
