巧用现代教育技术 增色初中物理教学
[bookmark: _GoBack]　　摘 要 初中物理知识由理论知识与实践知识相互结合而成，物理教师应巧妙地采用现代教育技术将理论与实践结合在一起。针对现代教育技术辅助初中物理教学进行分析。 
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　　教师为了提高课堂教学质量，不断地改革教学模式。在初中物理课堂中，初中物理教师经过不断地探讨，认为在多媒体辅助教学下的初中物理教学模式比较好，所以在教学中引用现代教育技术。初中物理知识由理论知识与实践知识相互结合而成，物理教师要将理论与实践结合在一起开展教学。现代教育技术既可以采用自身的优越条件，也就是结合声音、动画、语言、视频，让学生直观地了解物理知识，并且学生通过物理知识中那些实验可以了解更多的丰富内容，这些实验可以在视频中体现出来。正因为如此，初中物理教师非常乐于运用现代教育技术手段来辅助教学。对此，可以一起来观摩一节初中物理课，具体来看一下现代教育技术是如何帮助学生学习初中物理知识的。 
　　1 现代教育技术让学生看到真实的实验场景 
　　在教学过程中，初中物理教师需要将物理理论知识与物理实验相互结合，而在课堂上运用传统的教学模式，很难使学生更好地明白物理知识，尤其是有一些实验跟着的时候，学生只能凭空想象。因为学生比较茫然，所以物理教师很难使学生明白物理知识。当前，在物理教学过程中，教师可以采用先进的教学技术，让学生明白物理的理论知识以及实验场景。在讲解一些理论知识的时候，为了帮助学生更好地学习知识，物理教师将一些相关的实验让学生看明白，学生带着实验来学习理论，就能取得很好的学习效果，而这样的一些实验是在学校的实验室不能完成的。教师采用多媒体信息技术巧妙地辅助物理教学，让学生看到真实的实验场景，进而促进学生学习。 
　　2 现代教育技术激发学生的求知欲 
　　著名的教育学者鲍良克说：“曾经认为在教学活动中，学生和教师以自己特有的方式，获得主观的或心理上的感受――理智的情感的感受。情绪感受调节着学生对教学的态度和积极性，换言之，情绪感受决定学生将以什么态度对待教学活动，这就是教学对他们有吸引力还是引起反感；他们对这些活动是否有兴趣，是否感到适当；是感到生动还是枯燥；是喜欢还是讨厌等。情绪感受还决定学生在教学中是注意、集中，有兴趣、满意、积极、精神振奋，还是冷淡消极、散慢、不满足、压抑。”所以在教学过程中，要让学生更好地学习物理知识，关键就是要让学生有一定的学习兴趣。在物理教学过程中，教师采用多媒体信息技术，让学生看到知识中的真谛。现代教育技术使学生对教师的讲解中有一个全新的认识，可以更好地激发学习热情，并且能拓展学生的学习思维。现代教育技术通过眼、大脑等器官的刺激来激发思维模式，提高探索欲望，这样就能很好地提高学生的学习热情。物理知识中实验题还是比较多的，很多学生靠凭空想象很难掌握。运用现代教育技术让学生看到虚拟的“真实”场景，这样就能进一步提高求知欲。如讲解初中物理关于磁场的知识点，教师就可以用模拟的手段来提高学生的认知度，这样打破了凭空想象的方式，学生就会更加热爱知识。 
　　3 现代教育技术让学生进一步理解物理知识 
　　在学习中，学生有了一定的学习兴趣，就能很好地提高学习质量；教师巧用现代教育技术，就能更好地激发学生学习，关键是可以有效地提高学生对知识的理解能力。在传统的教学过程中，教师在教学模式上非常守旧，教师单一的讲解让学生理解知识非常得盲目，学生总是不明白。物理教师看到这样的状态非常着急，在教学过程中不断地激发学生学习的热情，但是也无济于事。而教师巧妙地采用现代教育技术，一旦学生有不明白的地方，教师就能运用这一科技手段来展示实验过程，让学生清楚明了地学习，加上教师的讲解就很容易了。下面举例说明。 
　　1）在“探究重力势能与哪些因素有关”的实验中，小华猜想：①物体重力势能的大小可能与物体被举高的高度有关；②物体重力势能的大小可能与物体的质量有关。他选取了水性笔、橡皮、纸和透明胶作为实验器材，想利用物体下落时的破坏力来验证他的猜想。请你在两个猜想中任选其一，帮助他设计实验步骤并写出实验现象。 
　　2）为了比较水和沙子容热本领的大小，小明在2个相同的烧杯中分别装入水和沙子。用两个相同的酒精灯对其加热。①在实验前要控制水和沙子的 和 相同。②比较水和沙子吸热升温快慢的方法有两种：方法一，加热时间相同，比较它们各自升高的温度；方法二， 。③用两个相同的酒精灯对其加热的目的是 。④如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子， （沙子/水）升高的温度更高。⑤实验中有些同学发现：刚开始加热时，情况与④结论不符，你认为可能的原因是什么？ 
　　这样的物理实验题，如果单一地靠学生去假设或者猜想，很难让学生明白而填出正确的答案。教师可以采用多媒体信息技术来帮助学生去演示实验，让学生在实验的冲击下理解知识，进而得到实验的真谛。 
　　4 现代教育技术丰富学生的物理知识 
　　现代教育技术在辅助教师进行教学的时候最重要也是最关键的一项就是可以丰富学生的知识面。初中教师非常希望在课余时间为学生讲解更多的知识，但是由于时间的原因，总是不能完成，所以教师在教学过程中不断地努力。现代教育技术的应用可以帮助教师完成这个心愿。教师运用现代教育技术不断地丰富学生的物理知识，还定期让学生在网络上进行相关的知识拓展，让学生自己去寻找比较感兴趣的物理知识点。这样，学生在网路的帮助下掌握更多的物理知识，所以现代教育技术是丰富学生物理知识的好帮手。 
　　5 组织活动，展示物理实验 
　　在现代教育技术的帮助下，物理教师提高了物理教学质量，不断地组织活动，让学生展示所学习的物理知识。一般情况下，学生可以制作发明小创造，教师组织一些展示风采大赛，让学生展示给大家自己的小发明。同时学生也可以制作成课件，让学生感受到小发明家的制作原理。学生为同学和教师展示他的小创造，运用现代技术来诠释他的发明，这让他非常有成绩感，进而又一次加快了他学习的步伐。 
　　6 教学设计以及教学反思 
　　现代教育技术辅助教师进行教学设计，也能更好地帮助教师提高教学质量。在当前的教学过程中，教师虽然有了这样的教学模式，但是还需要不断地反思自己的教学模式，因为只有在不断的教学反思中才能得到更好的、更优秀的教学模式。由此可见，在教学过程中教师必须时刻反思，不断改进教学。 
　　7 总结 
　　综上所述，通过以上的分析看到了现代教育手段给教师以及学生带来的优势，在教学中也看到了现代教育技术的科技闪光之处。在初中物理教学过程中，教师巧妙地采用现代教育手段，可以为初中物理教学带来更辉煌的进程，为物理课堂增添更新的色彩。 
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