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	“微点生活·亮点作文”是笔者对当前初中语文作文教学研究思路和实践策略的一种集中概括。其核心有三：一是让作文教学走一条生活化道路，即把作文素材的选取建立在对生活的点滴认识(“微点生活”)之上，向生活搜集素材，写出有真情实感，能独抒性灵，力求表达自己对自然、社会、人生的感受、体验和思考的作文；二是让学生的写作过程变成写作技能的训练过程，即学生在写作中能根据表达的需要，选择恰切的表达方式，运用适当的表现方法和写作技巧，写出有“亮点”的作文；三是让作文教学达成从小技巧、小切口到大能力、大目标的培养目的，并最终形成一个完整的作文训练体系。
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	一，自主是快乐作文的前提。从信息论来看，作文是一个外界信息的输入储存，加工编码输出的过程。信息的输入是前提，加工是中介，输出是结果，而这个信息输入，加工输出的过程，全仗主题积极而有成效的工作，离开了主体的主动精神信息，既不能输入也不能加工，更不会有信息的输出了，这里的主动精神就是写作的自主性和能动性。二，激情是快乐作文的助燃剂，自主作文确实轻松自在，是一种理想状态的作文，教学是快乐作文的起点。三建立多元评价机制，是快乐作文的保证。教师要正视学生作文水平和作文能力的差异，全班自始至终一个尺度，是违背教学规律和教学与科学的。四，搭建展示平台是快乐作文的助推器。让每个学生准备一个精致的小本本，写上自己的得意之作，以供交流学校可以出优秀作文选，但广播站，办演讲，搞辩论会。机会要多五台要打，才能形成强力磁场，展示才华，调动兴趣。



	作为一线教师，要尽快解放思想，更新观念，勇于创新，努力调动学生作文的积极性，转变态度，培养习惯，视作文为乐事。只有这样，才能让作文课变得新鲜活泼，个性突出，思想丰富。 
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一、让学生从范文中学”仿”作文，鼓励学生的自信心,从而消除畏难情绪。
模仿是人类学习，掌握技能的重要方法之一，模仿的特点在于针对性强，有法可循，既降低了学习的难度，又收到了明显的效果。
二、精心设计作文题目，激发学生写作兴趣。在具体的写作训练中，给出适合学生的作文材料，精心设计作文题目。好的文题能让学生感到兴致盎然，只要贴近学生实际，标新立异，就能调动他们的写作热情。三、指导学生广泛阅读，获取大量信息，从而提高学生写作能力。
要提高学生写的能力，必须先提高学生的阅读能力。阅读是写作的基础，是获取写作范例的重要途径。四、开放作文评改方式，师评、自评、互评相结合

	
在传统教学模式中，语文教师是学生作文的唯一阅读者和评价者，新《课标》指出“实施评价,应注意教师的评价、学生的自我评价与学生间互相评价相结合”。
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一、引导学生书写事为真、言为实的文字。作为教师,就是要引导学生,让沸腾的社会生活、奇异的自然景物映入学生的脑海,丰富学生的感性经验。另外,引导学生关注现实,热爱生活,有计划、有组织地开展学生喜闻乐见的丰富多彩的实践活动,尽可能扩展学生的生活空间,接触自然,深入社会。
二、引导学生书写言为心声,抒发情感的文字。
新课程下的语文教师应该是课程资源的开发者、建设者,要学会从生活中选择教学的内容。比如,学校百年校庆,准备举行菊花展。教师应该抓住契机,加以积极地引导。引导学生观察事物时,老师从旁指导,适当点拨,使学生学会调动他们的感觉器官看、摸、闻等手段去了解它们,因为只有亲身去感受才能写出真实的文字。自然,写出来的文章很成功,描写细致,感情真实。
三、引导学生书写有价值、有内涵的文字。
写真实的事、抒真实的感情,是我们所倡导的。在作文教学这一模块,教师应认真给学生的作文进行评价,写上评语。因为写好评语可以很大程度上提高学生的作文水平。尤其,对于对那些消极、颓废的文章,评语尤其重要。
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