新课程下如何改变学生的学习方式

新课改以来，我们用新理念实践课堂，作为教师我们最关注的是教学形式和手段的创新，那么新课程倡导什么样的学习方式？最新颁布的《基础教育课程改革指导纲要》把“以学生发展为本”作为新课程的基本理念，提出“改变过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于研究、勤于动手”，“大力推进信息技术在教学过程中普遍应用，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式，以及教学过程中师生互动方式的变革”。因此，本人就改变学生的学习方式作了如下几方面的探索。
　　一、变“被动学”为“主动学”
    新课程改革很重要的一个方面是改变学生的学习状态，在教学中更重要的是关注学生的学习过程以及情感、态度、价值观、能力等方面的发展。就学习数学而言，学生一旦“学会”，享受到数学活动的成功喜悦，便会强化学习动机，从而更喜欢数学。从教育心理学角度讲，学生的学习方式有接受和发现两种。在接受学习中，学习内容是以定论的形式直接呈现出来的，学生是知识的接受者；在发现学习中，学习内容是以问题形式间接呈现出来的，学生是知识的发现者。两种学习方式都有其存在的价值，彼此是相辅相成关系。但是传统学习方式过分强调接受和掌握，忽视了发现和探索，学生学习成了纯粹被动的接受、记忆的过程。这种学习方式压抑了学生的兴趣和热情，影响了学生的思维和智力的发展，是与现代素质教育观背道而驰的。为了打破这种局面，改变这种学习状态，就要转变学习方式。

在课堂上给予学生自主探索、合作交流、动手操作的权利，让学生充分发表自己的意见。久而久之，学生体会到成功的喜悦，激发了对学习的好奇心、求知欲以及学习的兴趣，觉得学习不再是那些枯燥、乏味的公式、计算、数字，从思想上变“要我学”为“我要学”了。例如,在学习长方形、正方形特征认识时，传统的接受性学习方式会是这样进行的：老师出示一个长方形问：“同学们，你们知道这是什么图形吗？”有的同学能够根据已有的经验答出这是长方形。“那么这个长方形有什么特征呢?”老师再问。一个一个学生被叫起来回答，答不对的再进行补充，然后再以同样的方式讲授 正方形的特征。这样不但耽误了课堂上宝贵的学习时间，更扼杀了学生学习的主动权，放弃了一个很好的合作、探究、发现的学习机会。如果教师能贯彻课改精神，精心设计并组织这个教学环节，转变学习方式，那么，你所期盼的那种有着活跃、生动的课堂气氛的场面便会展现在你的眼前，教学时可这样设计：教师出示长方形和正方形问：“你们知道这是什么图形吗？”同样，根据已有的知识有的同学能答出这是长方形和正方形。教师给予充分的肯定后，可激发学生求知欲望地问道：“你们只知道这是长方形和正方形，那么它们各自有什么特征，它们之间有着怎样的联系与区别，你们小组内动手量一量、折一折、剪一剪、做一做记录，研究一下好吗？”这样一来，顿时使课堂变成一片“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的学习天地，每个学生都积极地投入到探究、合作、交流、发现的学习当中去。我想，这种局面比那种机械式的一问一答会好得多，教学效果也会截然不同。

　　二、变“接受性学习”为“体验性学习”
新课程指出实践活动是培养学生进行主动探索与合作交流的重要途径，而让学生亲身体验又是实践活动的具体表现。体验是指学生在实际的生活中、去感受、去验证、去实践，从而发现知识，理解知识，掌握知识解决实际问题。心理学研究表明：儿童的思维形式是以具体形象思维为主的，而这种形象思维是借助对客观事物的表象而产生的。如果离开了客观现实，表象岂不成了“无源之水，无本之木”？所以，体验是学生有效学习的基础。很多教师在教学中为使一堂课“一切顺利”往往先将可能出现的问题预先讲解，使学生接受学习，再让学生解决问题。一堂课按部就班，节奏紧凑，课堂气氛热烈。其实这是一种表象。相反教师应不断创设有意义的问题情境或数学活动，让学生自己体验，从体验中获取知识的能力。在教学千克、克的认识时不应该让学生背1千克＝1000克，而是拿出两袋500克的盐让学生掂一掂，让学生亲身体验它有多重。

三、变“个人单独学”为“同伴合作学”
　　新课程倡导建立自主合作探究的学习方式。而现在的社会越来越需要加强合作：人与人合作，人与自然的合作，群体与群体的合作。对于21世纪的学生应从小培养合作的意识和团队精神，应该让学生在学习中学会合作。而小组合作学习被教师有意识运用到自己的课堂中，使学生的知识互补，也提高了学生的兴趣，活跃了课堂的气氛，提高了课堂教学效率。小组合作学习改变以往单一的教师讲学生听的教学方式。教师在课堂上起组织、引导的作用，适时点拨，尽量少讲、精练，把大量的时间、空间让给学生，使学生在小组内通过自主、合作、讨论等形式来学习，真正成为学习的主人，切实感受到学习的快乐，提高课堂效益。在教学中，应利用多种方式培养学生的合作意识。先根据学生的差异分好小组，让他们给自己小组命名。学生很有兴趣，纷纷为自已的小组起自已喜欢的名字，如飞虎队、小星星队等，并给自己队设计口号。在提问题时：要经常这样说：“哪个小组愿意回答这个问题？“学生总是高举小手：“老师，我们来”。如果答错了，小组成员马上补充，答对了他们高喊自创的口号，充满了信心。由于现在的独生子女较多，同伴的合作很少，教师应该帮助他们形成这种合作意识。如在教学“圆的面积”时，需要学生自制学具，他们把等分好、分割好的圆合拼成近似的长方形时，大多数学生没拼好就散开了，我马上表扬几个合作拼的同学，其他同学也模仿，速度比刚才快多了。同学们也非常高兴。这样让他们体验了小组之间合作成功的乐趣。学生的合作意识高涨，接下来的讨论、推导公式便水到渠成。　但根据本人的观察，小组合作还存在一些问题，如：流于形式，起不了作用；不合作，各抒己见；没主见，人云亦云；欠主动，坐享其成；不专心，易受干扰。针对以上情况，我认为在进行小组合作学习时，应注意以下几点：1、对学生进行必要的思想品德教育。　　2、精心设计问题、认真准备教具，尽量减少干扰因素。3、做到科学分组。“自主、探索、合作”是学生学习的重要方式，在以培养学生的创新精神和实践能力为重点的全面实施素质教育的今天，单一被动和陈旧的学习方式，已经成为影响在课程改革推进的一个障碍，而改变学生学习方式的根本在于突出学生的主体。我就以自己在课改中实施情况来谈一个小案例：我在教学《小蝌蚪找妈妈》指导书写时，在写到“衣”的时候有一位学生对我写的“衣”不太满意，大胆地说：“老师，您这个字写的不太漂亮”。我亲切地对她说：“谢谢你，那你愿不愿意告诉老师我怎样写才能更漂亮？” 这位学生说“你的字出内宫了。”我说：“那你允许我再写一遍好吗？”我在她的期待中写了一个比较漂亮的“衣”，学生情不自禁地给我以热烈的掌声。在这个例子中我是站在学生的角度和学生交流。是真心诚意把学生当作学习的主人，让每个学生都抬起头来走路，让每个学生都体验成功的快乐。

　四、变“学数学”为“用数学”
   新课程提倡学生初步学会从数学的角度提出问题、理解问题，并能综合应用所学的知识和技能解决问题，发展应用意识。但数学应用意识的失落是我国数学教育的一个严重问题，课堂上不讲数学的实际来源和具体应用的现象还是比比皆是。

　　美国数学家波利亚曾说：“数学教师的首要责任是尽其一切可能来发展学生的解决问题的能力。”可见学知识是为了用知识。但长期的应试教育使大多数学生只会解答某一种类型的应用题、概念题等，却不知道为什么学数学，学数学有什么用。因此在教学时，我针对学生的年龄特点、心理特征，密切联系学生的生活实际，精心创设情境，让学生在实际生活中运用数学知识，切实提高学生解决实际问题的能力。

如教学“圆的认识”后，我有意识地带领学生到操场上画圆。有的学生想到两个人用一根长绳画一个圆，有的想到一排人转一圈画一个圆，也有的想到全班人围一个圈，沿这个圈画出一个圆。在此基础上，再让学生解决“为何现实生活中车轮都做成圆的，而车轴都装在圆心上”这个实际问题。再比如教学“正比例”后，为了使学生学以致用，我有意带学生到课室外，根据在同一时间、同一地方影长与竿高成正比例的知识，让学生测量大树、教学楼的高度等。经常这样训练，使学生深刻地认识到数学对于我们的生活有多么重要，学数学的价值有多大，从而激发了他们学好数学的强烈欲望，变“学数学”为“用数学”。

新课程应改变学生的学习方式，为了使学生学得最棒，我们老师的教学策略应有所改变，我们的教学方式要服务于学生的学习方式，密切联系学生的生活世界；激励学生完成富有挑战性的任务；我们教师应与新课程同行，与学生共同成长。总之，面对新课程改革的挑战，我们必须转变教育观念，多动脑筋，多想办法，密切教学与实际生活的联系，使学生从生活经验和客观事实出发，在研究现实问题的过程中做教学、理解教学和发展教学。
