
浅谈英语任务性教学中任务的趣味性
内容摘要：任务型教学是通过课堂教学让学生用英语完成各种真实的生活，学习，工作等任务，将课堂教学的目标真实化，任务化，从而培养其运用英语的能力，也是近几年来广大英语教师在实践中认为比较有效的一种教学方式。而英语任务性教学中任务是否具有趣味性是吸引学生的关键，因此，如何把握任务的设计原则和设计类型，提高英语教学中任务的趣味性是值得我们广大英语教师探索和思考的。
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任务性教学法与传统教学法有着明显的区别，它是新课标中所倡导的一种教学方法，《英语课程标准》的基本理念中明确指出：“本课程倡导任务型的教学模式，让学生在老师的指导下，通过感知，体验，实践，参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功。”“教师应该尽量避免单纯的传授语言知识的教学方式，尽量采用任务型的教学途径。”也就是老师在课堂上以具体的任务为载体，以完成任务为动力，把知识和技能融为一体，让学生通过听，说，读，写等活动，用所学语言去完成课堂活动。为用而学，在用中学，学中用，学了就用。

在任务教学中，教师必须注意的下面几点要点：
首先，在设计任务型教学过程中，老师一定要备好课。每个任务的设计必须巧妙地将授课内容与实际生活联系起来，以学生的实际出发，任务必须要有趣味性，只有有趣生动的任务才能激发学生内心深处的学习动机和求知欲，最大限度地发挥他们的主观能动性；在趣味真实的基础上还必须具有可操作性，任务的设计必须以学生的现有知识水平出发，可以让绝大多数学生参与进来；任务的设计要由简单到繁杂，层层深入递进，随着任务的渐渐深入，学生对任务信息的了解不断增加，稍难的任务也会显得容易起来；在设计任务时要注意任务与任务之间的连贯性，具有统一的教学目的或目标指向；最后在学生完成一连串的任务后，必须要得到一个明确的结果，让成功的学生可以展示一个成果或获得一个愉悦的体验，而且充分调动了学生学习英语的积极性。

其次，教师要把握好任务的质量关，努力做好任务的趣味性。

在英语任务教学的所有要点中，笔者认为，任务教学的趣味性是最关键的，它关系着一节课是否生动，学生参与互动是否热烈，学生在课堂上能否被激发出强烈的求知欲和模仿能力，学生的语言能力能否得到很大的提高。那么怎么让英语教学的任务设计更有趣呢？

1，使用一些道具，使任务具有丰富的载体形式。

可以使用一些看得见摸得着的小道具，使学生身临其境地参与课堂活动。比如，在教7B UNIT1时，课中有一个单词，我就在课前准备了几个大苹果，课中，我问：What can you see on the desk? 学生答：Apples .我继续说；Yes ,what  do you think of these apples ? 学生答：Delicious. 我问：Whose apples are they ?yours or mine ？学生答：yours ，我说；Yes ,they are mine ,but I want to share them with you .说完，我把一个苹果递给一位上课特别积极的王某。学生看到这么好的奖赏，一下子瞪大了眼睛。我接着又问：Do you want to share the apples with me ？这时几乎所有学生都热烈的回答yes.这时我故意吊足学生胃口，手里举着一个大苹果说：I share an apple with wang ...,I always share my good things with my friends ,so do you often share things with others ? 这时，很多学生都在努力思考这一问题，反应快的已经举手准备抢答。就这样，在教share 一词里，我不仅复习了一些常用句型，还使学生对share 一词留下了特别深的印像，课后，我还不忘把苹果切成小块与每一位学生分享，奖励他们上课积极认真。

再比如，牛津英语每单元开关都有hobbo和eddie两只狗的对话，一般老师都会叫学生操练，如果直接叫两位学生来表演对话，就没有趣味性，不附合学生的心理特点，学生比较反感。但老师如果能利用课余时间，用硬板纸制作两个狗的帽子，在学生上台表演时，戴在头上，学生上台表演时，少了恐惧，顿时感到非常有意思，他们就会很投入，课堂气氛也会十分活跃。。

2，教师要认真设计，努力使课堂的任务形式更加有趣。

老师尽量能设计形式多样的任务，比如表演性任务，交际性任务，竞赛性任务等。这些任务都比较附合中学生的心理特别，他们很容易被激发或吸引。比如在教7B finding your way时,我以教室的门口为入点，要求学生把教室想像成一条大街。在进行任务型教学时，我先是在教室里慢慢走动，要求每走一段路，学生能用英语表达出来，如：go along the road ;turn right ；rurn left 等，在熟悉这些短语后，我又把事先准备好的一些卡片发给一部分学生，让他们站在教室的任何一处，代表街道上的一些场所：如邮局，鞋店，书店，剧院，桥等。让学生继续掌握walk past a book shop ,go across the bridge ,run towards the postoffice 等。最后，我向学生展示一个小纸盒，代表宝藏，放在教室的一角，要求学生用英语表达如何拿到这个宝藏，其它学生可以自由的站起来，允当红绿灯，小河等障碍，增加难度和趣味性。学生在“宝藏”的引诱下，要求使用到本节课所要求掌握的所有语言点，并串联起来。但在这样的情境诱导下，学生不仅没有觉得训练的枯燥，反而热情非常高，争着举手来抢到“宝藏”。如果在优秀的学生发言之前，能安排一个小组合作，以优带差，那么英语差等生也能很好的完成这一任务。学生在活动中深刻地运用了语言，体验到了成功。

3，根据学生英语听，说，读，写的需要，可以丰富任务趣味性的广度。

学生在学习英语时，不仅要提高说的能力，还要提高听，读，写的能力。因此，在课堂上，不仅要使学生“说”的有趣，也可以使学生“听”的有趣，“读”的有趣，“写”的有趣。比如在完成课堂任务时，可以开展写的比赛，在规定时间内，学生能否按照老师布置的一系列任务，写出答案，最后大家来比一比，评一评，看哪个组写的好，老师给予表扬或是小组加分。英语的听，说，读，写是衡量学生英语水平的重要标准，教师在上课时，要把任务的趣味性恰当地落实到每个点，使学生在体会课堂任务的趣味性时，各个方面都得到提升。

4，恰到好处的使用多煤体等现代教学工具，使教学手段具有趣味性。

随着科技的发展，多煤体课件越来越受到老师的青睐。它图文并茂地给学生提供全方面的语言刺激，非常有利于教学过程中任务情景的保持和待续。在英语教学中使用多煤体教学技术能优化学生听，说，读，写的训练过程。不仅提高练习的频率，也大大提高了任务的趣味性。比如在教crane 这个单词时，学生通过图片不仅看到了丹顶鹤的真实样子，还可以听到丹顶鹤的叫声，甚至可以通过播放视频，了解丹顶鹤现在的生存状态。因此在完成以下任务时，如：Have you seen crane before ?  Is it beautiful ? How does it look like ?  Are there many crane in china ?学生就有内容回答。

总之，任务性教学是一种有效的教学途经，它使课堂教学任务化，充分体现学生的主体地位，老师要想让学生积极“动”起来，让课堂教学“活”起来，就要精心设计课堂任务，努力提高任务的趣味性，生动性，因为英语老师的任务无非就是培养学生学习英语的兴趣，提高学生英语的运用能力，为社会培养高标准的现代化人才。
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