八年级语文组微型课题第一阶段小结

                                                               邵玉红

2013年9月，我组申报了一个微型课题，名称为《初中叙事类作文叙事策略的研究与实践——叙事类记叙文的六要素、素材、文章结构的训练与探究》。

当初拟定这个课题，是鉴于以下情况： 1．作文教学序列不够清晰，最佳的写作训练体系尚未形成。诸如语言和思维训练体系；观察分析表达的训练体系；写作能力分格训练体系；文体训练体系；读写结合的训练体系。2、教师没有写作教学的系统计划，最佳的写作训练计划尚待制定。作文训练应该有完善的计划，它既要包括全程训练目标，又包括各阶段的训练目标及每堂课的训练重点和要求。由于作文教学无统一教本，因此训练带有许多随意性。例如：七年级第一学期，根据学生实际，作文教学应从基本功练起，即书写规范，标点、格式正确，完整地记叙一件事等。而我们的一次作文课便将审题、立意、选材、构思一股脑地灌输给学生。3、学生没有写作提高的渐递梯度，缺乏科学的评价体系，七年级到九年级所有作文考试评分标准都是中考标准， 4、作文课堂教学没有充分发挥学生主体地位，没有充分激发学生热情，时效性不强。针对此种情况，特提出了这个课题。以期对当前作文教学有所裨益。
前阶段，主要是课题研究准备阶段，包括课题设计和进行理论学习。我们的微型课题，在申报时，其实就已经基本设计好了，就因为比较微型，就免了专门另外设计这一步。

这段时间，结合课题，我进行了理论上的粗浅学习。归纳起来，主要包括两方面： 

（一）、文件文献方面：

我们主要学习了《基础教育课程改革纲要》，再学了《初中语文新课标》。

通过《纲要》和《课标》学习。我再次认识到：新课改下的教学，尤其是作文教学，要突出学生的主体地位，强调学生真情实意的表达。《语文课程标准》提出：“能不拘形式地写”，“珍视个人的独特感受”，“写作要感情真挚，力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验” ，“写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感”，“为学生自主写作提供有利条件和广阔空间，减少对学生写作的束缚，鼓励自由表达和有创意的表达”------所有这些都表明，“新课标”淡化文体，强调自由、真情实感、有个性有创意表达的新作文教学理念。其次，全面关注写作过程。《语文课程标准》指出：“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我、进行创造性表达的过程。”“写作知识的教学力求精要。应抓住取材、构思、起草、加工等环节，让学生在写作实践中学会写作。”“有独立完成写作的意识，注重写作过程中搜集素材、构思立意、列纲起草、修改加工等环节。”------这些观点对纠正我国长期以来在写作教学中“只讲结果，不重过程”的偏向有促进作用。 

(二)、理论方面：

（一）现代结构化理论、多元智能理论。现代结构化理论中的“结构”概念包括三方面的要素，即整体观念、转换（转化）观念和自动调节。只有作为一个自动调节的转换系统的整体，才能称为结构。任何系统都有赖于结构而形成系统，没有结构，系统便不复存在，只有一组要素的简单相加，也无法发挥系统应有的作用，也无法显示1+1>2的功能。有序的结构具有这样一些特点：它使各种要素整合为一个有机的整体；它使得人们对系统中各要素的认识更为明晰；它使各要素之间生成了稳定的关系；它使得系统的运行更为经济、高效；它使得系统的运行更为简洁、更易操作；它使整个系统更具开放性、包容性而非封闭。

1、把握学生的认知结构

认知结构就是在个人感知及理解客观现实的基础上，在头脑里形成的一种心理结构。在作文教学时，我们既要考察学生的认知结构的静态特征，还要考虑其动态发展规律，更要掌握认知发展的一系列关键期。否则，在学生认知水平不到，某种写作能力形成的关键期未来之时，便出现需要这种能力的教学内容，失败将在所难免，意欲强行培养这种能力也是徒劳无益。如果滞后于关键期，则将失去培养这一能力的最佳契机，以后要想再使这一能力得到补偿也是件非常困难的事。为此，我们的作文教学的目标和要求就必须以不同的学段，不同的学期，不同的周次和课时作出科学的提示和训练。

2、构建合理的写作知识结构

（1）写作知识结构的构建必须合乎作文教学的逻辑结构。真正体现作文教学内在规律的、符合作文教学发展方向的，是精当、有用、准确的。

（2）写作知识结构的构建必须以学生写作认知结构为依据。作文教学必须以学生能够接受才具有真正的价值。作文教学要在学生的接受能力范围之内，学生要有相应的知识准备。

（3）写作知识结构的构建要符合学生学习的特点。学生的写作学习是为了继承与占有人类在几千年的社会实践过程所积累起来的精神财富；主要以间接经验为主，这就决定了学生学习过程的简短性，要减少盲目的尝试。

（4）构建知识结构应当是简约的、明晰的。只有简约、清晰、明了的知识结构，对于在短暂的时间内需要大量前人经验的学生来说才具有可行性。这就决定了作文教学工作的一个重要使命是应力图把将要传授给学生的知识简单化、明晰化。

（5）构建写作知识结构应遵循先总体框架、后渐进分化的原则。首先要把写作的那些最一般的观念、最基本的原理、最常用的规律、最常见的模式交待给学生，同时辅之以呈现那些最典型的例文。然后渐次出现写作知识的细节与变式。把所学的每一个知识细节都能纳入到原有的认知结构之中。然后再解决那些相类似的，但先前并没有学习过的细节与变式。从而实现写作能力的正迁移。

3、创立具有科学性、可行性、经济性的作文教学结构

（1）让学生主动进入热爱写作的学习状态。

（2）以理解为核心对写作学习活动及作文教学手段进行整合。

（3）以促进迁移作为作文教学工作的目标导向

（二）、素质教育理论。素质教育就是全面和谐发展的教育，倡导“以人为本”，以面向全体学生、全面提高学生的基本素质为根本目的，以注重开发受教育者的潜能，促使受教育者在德育、智育、体育、美育诸方面得到生动活泼主动地发展为基本特征的教育；学生作业的布置关键是为了获取更多的知识，促进学生素质的全面发展。

（三）、最近发展区理论。前苏联教育家维果茨基的最近发展区理论认为：每个学生都存在着两种发展水平，一是现有水平；二是潜在水平，它们之间的区域被称为最近发展区，我们的研究将从这两种水平的个体差异出发，把最近发展区转化为现有发展水平，并不断创造出更高水平的最近发展区，才能促进学生的发展。
