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张立君
在物理教学中让学生亲历实践、探索的过程，感受探索中的乐趣，激活创新意识。在物理教学中利用多媒体技术再现物理学家科学探究的经历，让学生“亲历”科学探究过程，感悟科学方法和思想，加深理解，发现规律，并从中体会到物理的价值。培养学生的科学探究能力和创新精神。例如：在讲牛顿发现万有引力定律过程时，通过课件向学生展现牛顿非凡想象力的几个情景：牛顿坐在树下，发现苹果落地，思考“为什么熟透的苹果会向地面落下，而不向上运动（引导学生不要轻易“放弃”一些熟视的日常现象）？”肯定存在有某种力促使苹果落地（引导学生思考）的作用；如果苹果树长得足够高，长到月球那样高，熟透的苹果仍然要落向地面。“为什么月球不会落地（给学生一个悬念）？”在地面上任何平抛运动的物体终要落地（速度越大，射程越远），月球不管以多大的速度运动最终都要“落地”（如果地球表面是个大平面，课件动态展示落地情形）；若地球变成圆球状呢（提出假设问题）？展现月球要落地的动态情景（速度越大，射程越远，以致于落不了地）。牛顿非凡想象力给学生思维上的冲突，在兴趣和好奇心的前提下，深刻体会牛顿卫星原理图，同时坚信地球是个球状体。激活了学生的探究意识。

周新宇
利用多媒体技术可控制教学节奏，提高教学效果。在物理课堂教学中，教师可利用多媒体把全部学生答案迅速收集统计，及时分析教学效果，从而调整教学的节奏和进程，及时反馈，使教学的调控合理化，又进一步调动了学生学习的积极性和主动性，提高了课堂教学效率。物理教学离不开实验，实验是物理研究的基础，可以很好的辅助教学，使教学效果事半功倍。但不可能每个实验必做，对某些演示实验在进行效果不是很明显的，如用天平测固体液体的质量、牛顿第一定律、焦耳定律等在实验室进行，其他诸如安全用电等物理性质的示范性实验，则通过多媒体课件来进行辅助。通过多媒体课件的演示可合理控制教学节奏，使教学过程能够按照预设的思路进行。全面提高了教学效果。

徐清
美国教育学家布鲁纳说：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣”。我国教育家孔子也曾说过：“知之者不如好知者，好知者不如乐知者”。兴趣的力量是巨大的。作为教师要充分挖掘物理教材中的兴趣因素和艺术魅力，而运用多媒体技术进行初中物理课堂教学可以充分调动起学生的求知欲望和学习兴趣，发挥他们的主体作用，达到 “寓教于乐”的目的。多媒体技术辅助教学能使学生看到图文并茂、视听一体的交互式集成信息，可以在多媒体课件中阅读教学内容，也可以从中听取与课堂教学相关联的声音信息，观看实验过程以及原理。这种新的信息形式改变了枯燥单一的教学模式，使学生能够更加形象地理解信息，产生学习的兴趣与乐趣，主动、及时地获取信息，激发表达欲望，从而形成师生互动，而不再是课堂教学的被动接受者。如在讲解“机械能的相互转化”这一章节时，利用flash课件，使学生能够听到水流声，能够感受到气势磅礴的长江、黄河所产生巨大的能量带动水轮机转动而发电的情景，使没有见过大型水电站的学生也能认识到水电站的运转过程。通过这样的情境教学，不但让学生形象的理解了机械能的相互转化的水力发电原理，也让学生很好感受到保护水资源的重要性。可见，多媒体技术可以提供丰富多彩的声、光、电等各种信息，使得课堂变得绚丽多彩，大大优化了教学氛围，使师生之间的信息交流环境变得丰富而生动，学生置身于这样一个合谐的教学情境，学习兴趣将得到极大的提高。使课堂教学的综合性、实践性、趣味性、应用性得到进一步加强，从而使学生学习获得事半功倍的效果。

倪翔
教学中充分发挥教师主导作用多媒体教学中要充分发挥教师主导作用， 首先教师要提高自身的“信息意识”， 可经常通过电台、电视台、电子出版物、网络等多种途径搜集信息， 然后充分挖掘教材内容， 仔细体味编者意图， 根据收集到的相关素材，精心策划制作课件。课件应主要针对某个教学难点或重点来设计，紧扣教学内容， 切忌为追求视听效果而使课件内容华而不实。外观精美的课件固然能够吸引学生的注意力， 但若界面色彩过于艳丽、界面过于花哨，则会适得其反， 使学生的注意力转移到课件本身上来， 对其内容却没有留下什么深刻的印象。所以， 设计计算机多媒体课件时，一定要以教学内容和要求为依据， 充分考虑学生的认知习惯和规律，将完美的外在形式与实用的内容有机结合， 才能真正有效地辅助教学。在教学过程中， 教师应当以调动学生的积极性，使其产生顿悟， 迸发出创造性思维的火花为教学的目标， 而不是把预先设计的教案表演得如何淋漓尽致。教师应本着为教学服务的思想， 深刻领会教学思想， 揭示教学本质，根据教学内容， 设计最富启发性的教学情景， 营造活跃思维的气氛， 准确地把握哪些内容该用课件来演示，扬长避短， 合理运用， 并将它与教学艺术、教师的人格魅力完美地结合，才能达到事半功倍的效果。

赵文娟
物理是一门应用性、综合性很强的科学，但有些知识在现有条件下无法进行演示实验，教学时，单凭课堂讲授，学生感觉抽象难以理解。利用多媒体课件，以启发式为主，通过一些直观性的情景，创设出一个由浅入深、由感性到理性的认知过程。如《导体和绝缘体》中的“导体易导电绝缘体不易导电的原因”较为抽象，我们利用三维动画制作了导体和绝缘体的内部结构动画课件，让学生直观地看到在导体材料的内部有大量的原子核和自由电荷，自由电荷可以在导体内部自由移动；而绝缘体材料的内部，电荷几乎都被原子核束缚住，不能自由移动。然后给导体材料两端加上电压，其中的自由电荷由无规则运动谱为定向移动一即导电。而绝缘体材料则不能出现这种现象。又如学习《音调》概念的时候，内容很抽象。为了让学生形成对音调的感性认识，可以播放音调逐渐变化的声音给学生听。通过展现这些动态的变化过程，化抽象为形象，既可帮助学生弄清那些纯听讲不易理解的难点知识，又会提高学习的趣味性，激活学习意识，形成良好的思维习惯。

