牛津初中英语七年级上册 Unit 5 Integrated skills 说课稿
常州市田家炳初级中学 张欣

今天我说课的内容是江苏省义务教育初中牛津译林版英语教科书七年级上册第五单元第五课时Integrated skills的内容。我将从以下七个方面展开我的说课。
· 教材分析
1. 学科角度分析
译林版牛津英语教材在编写上，“话题--功能--结构--任务”相结合，以话题为主线，任务为主导，辅以功能和结构项目，有效培养学生英语的综合运用能力。
选材范围广，体裁丰富，贴近生活。听、说、读、写四个版块分布较均匀，可适当展开相应的训练。
2.  单元结构分析：
英语每单元分为七个课时：Comic strip&welcome to the unit, Reading1, Reading2, Grammar, Integrated skills, study skills and Task. 七个课时相辅相成，互相联系紧密，所以每一课时的设计都在仔细研读其它课时的基础上。
3.  本课时分析：
本课是第五单元的第5课时，是对之前几个课时的补充，要求学生将所学知识运用起来，并结合听说的手段，更多地了解各种节日的庆祝方式，为之后的Task写作做铺垫。由于中考人机对话的要求，Integrated skills 这样的听说课的重要性日益明显，因此，课上要尽可能训练学生的听力，鼓励学生开口说英语。
· 学情分析
学生在小学就已经掌握一些关于节日的词汇，在本单元前几个课时中，学生也学习了不同节日的相关词汇及其庆祝方式，本节英语听说课对他们来说，难度不大。而且，本节课主要围绕Chinese New Year这个节日展开，与学生的实际生活联系紧密，学生有话可说，但英语口语表达能力有待训练。
本节课是自带设备课，学生熟悉手机扫码，易企秀制作，录制视频，发“微弹幕”等操作。
· 教学目标

    《义务教育英语课程标准（2011年版）》提出基础教育阶段英语课程的任务：使学生掌握一定的英语基础知识和听、说、读、写技能，形成一定的综合语言运用能力；激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力和合作精神；培养学生的观察、记忆、思维、想象能力和创新精神；帮助学生了解世界和中西方文化的差异，拓展视野，培养爱国主义精神，形成健康的人生观，为他们的终身学习和发展打下良好的基础。
 英语课程分级目标体系指出，初中阶段学生要完成三至五级目标，七年级学生应达到三级目标。在听方面，要能识别不同句式的语调（陈述句、疑问句），能听懂有关熟悉话题的语段。在说方面，能在课堂活动中用简短的英语进行交际，能就熟悉的话题进行简单的交流，能在教师的指导下参与简单的游戏和角色扮演活动。在读方面，能正确朗读课文，能理解简短的书面指令，并根据要求进行学习活动。在写方面，能正确使用常用的标点符号，能用简单的图表等形式传达信息，能用短语或句子描述图片，编写简单的故事。
结合教材和本班学生的实际情况，我确定如下教学目标：
知识目标：1.掌握与庆祝新年相关的活动的英语表达；

          2.熟悉庆祝新年的各种活动。
能力目标：1.学会从英语海报上获取相关信息；

          2.训练从听力材料中获取相关信息的能力；
          3.能够围绕新年的庆祝活动展开讨论，并完成明信片和对话等活动任务。

情感目标：1.培养学生对中国传统新年的热爱；

2.通过创设真实情境，培养学生的合作精神，激发学生学习英语的兴趣和热情。
教学重点：掌握新年相关庆祝活动的英语表达
教学难点：1.听力技能的训练；

          2.围绕新年的庆祝活动展开讨论，并完成明信片和对话等活动任务。
· 教学模式
我校自觉课堂在BYOD技术支持下，将课堂分为5个环节。1. 先学后教，以学定教；2. 自主学习、自主探究；3. 合作探究，师生探讨；4.变式训练、拓展提高；5. 当堂达标，总结提升。
本节课是英语听说课，主要有以下四个环节：1. 复习导入，呈现新课 2.活动体验，听前准备 3.听读训练，技能提升 4.小组合作，整体感知。
· 教学方法
    教师教法：情境创设法、直观演示法、朗读法、启发法
学生学法：合作探究法、任务型语言学习法 

（“在用中学，在做中学”；体验、实践、参与、协作与交流）
· 教学设计
1. 复习导入，呈现新课

(1) review some festivals

设计意图：猜节日的环节，既是对本单元学过的节日的复习，也活跃了课堂气氛，调动了学生学习的热情，进一步巩固学生对相关节日的了解。
(2) 阅读对话，了解Festival Week (“节日周”)

设计意图：在较为真实的运用中，学会使用语言，引导学生在用中学。通过对话的听读操练，增强对目标语的输入，为后续的输出做准备。
2. 活动体验，听前准备
1) Activity 1: learn about the festivals 

(1) Students scan the codes to learn some information about the festivals

(2) Students introduce the festivals, using a certain structure.

设计意图：通过扫码，学生可以观看不同的节日视频。小组讨论，让学生用一定的句式结构介绍相关节日，增加了学生对节日的理解，也为完成后面的任务做好铺垫。
2) Chinese New Year

(1) Free talk:

T: What is the most important festival in China? 

How do you usually celebrate it?

(2) Two students share their Chinese New Year celebrations with the app. “易企秀”
(3) Read the poem about Chinese New Year celebrations.

(4) Read the poster and answer questions:

a) When do they have the party?

b) Where do they have the party?

c) What activities are there?

设计意图：学生“易企秀”展示自己的新年庆祝活动，贴近学生生活，其他学生也感兴趣。通过多次读诗歌，帮助学生熟练掌握本课要接触的一些短语。读海报回答问题的过程，训练了学生的阅读技巧。
3. 听读训练，技能提升

(1) listen and fill in the table

(2) help Millie complete the post card (A3)

(3) practice reading and send their recordings to the Wechat group; score the recordigs

设计意图：在常规听力练习中，注重对学生英语朗读习惯的培养，引导学生参与评价，充分调动学生学习的主观能动性。学生将录音上传至班级群，便于学生课后进行分享和学习。
4. 小组合作，整体感知

(1) group work (each group scans the code to finish ONE task)

Task1: Write a post card to Amy, a student from New Zealand, and invite her to spend the Chinese New Year with us.
Task2: Chat online with Amy, a student from New Zealand, and talk about the Chinese New Year.
设计意图：通过扫二维码，查看相应的小组任务。学生录制小视频，确保了各小组每位同学都能积极参与课堂活动，为每位同学提供了展示的机会。
(2) give their wishes to others “微弹幕”
设计意图：学生不用走上讲台，可以自由地发表自己的观点，调动了学生参与活动的积极性。
Homework

1.To search for more information about your favourite festival on the Internet;
2.Write about how to celebrate this festival in your family.
设计意图：鼓励学生自主查找相关资源，培养学生的自主学习能力，并通过语篇形式输出，锻炼学生英语写作能力。
· 板书设计
   设计意图：板书紧扣本课学习内容，突出教学重点，能直观地给学生呈现出完整的内容体系，便于学生掌握要领，还能培养学生的分析概括能力。
