
承前启后 继往开来
——2014年述职报告
杨一鸣
各位老师，各位同仁：大家好！
很可能这是我最后一次向大家述职了，因为根据规定，我的年龄即将到点，但我还是将今天述职报告的主题确定为“承前启后，继往开来”。有人可能会想，洛阳初中去年才成立，有什么“前”可“承”？戴溪初中马上就要撤销，还“开”什么“来”？洛阳初中去年才成立没错，但它的源可以追溯到1956年，并非无“前”，戴溪初中马上就要撤销也没错，但不是凭空消失，而是通过合并后的新洛阳初中获得新生，因此有更久的“来”可开。
洛阳初中新校区一期工程马上就要竣工投用，我们戴溪、洛阳两校合并这个议论了多年的话题即将变成现实。搬入自然环境更美、条件设施更优的新校区肯定是好事，但合并搬迁前后都可能会产生许多情况，解决不好，好事就可能变成坏事，至少是美中不足。这一点，也许就是两年前局里和镇上让我来戴溪接邵校长的班和去年又让我兼任洛阳初中校长的出发点，否则，我年龄也不比邵校长轻多少，更没有三头六臂，何德何能要兼两所学校校长？无非就是资格老一点、人头熟一点而已。
从两年前到戴溪任职，到一年前的洛阳初中兼职，我为自己确定的目标或者说工作重点就是两点，一是保持稳定，二是保持发展。
一所学校撤并，总会产生一些情况，比如在此工作和学习过的人会留恋不忍割舍，比如在职并在此安家的教职工会担心给工作和生活带来不便，再比如有些学生上学路途变远，担心上下学时间增加和路途安全，等等。这些情况如果积极应对，可以化被动为主动，如果不闻不问，顺其自然，有可能演变为不稳定因素。戴溪初中也不例外，因此，今年以来，我们戴溪初中协办了多批校友联谊活动，我们在校友中主动宣传说明学校撤并事宜，不仅获得了他们的理解和支持，也通过他们营造了较好的社会氛围；我们与镇政府协商，镇、村、校三方组成工作小组，主动走进路途变远的社区村组走访，向现在和潜在的学生家长说明情况和解决办法，赢得了他们的理解；我们积极在戴溪洛阳两校开展各种合作交流活动，提前着手人员熟悉、制度统一等合并的磨合工作。在全体教职工的支持下，达到了保持稳定的目标，在此向戴溪初中的老师们表示衷心感谢！
洛阳初中则是另一种情况。由于高中创建四星的需要，初中部独立设置并由老校区搬出，这对初中来说确实是发展的一大机遇，但一方面由于服从高中创建需要，在人员上就出现了超编和学科配置不合理问题，另一方面由于新校舍没有竣工，只能借中心小学校舍过渡，虽然获得了中心小学的大力支持，时间也只有一年，但对师生工作、学习和生活带来的困难和不便是明显的，例如每一次教师大会，就需要与小学协调确定会议室，再如今年的中考考点只能设置在戴溪初中。我们一方面积极争取教育局、镇党委政府的支持，另一方面积极做好学校内部尤其是教师的思想工作，求得教师谅解，并通过单向交流、调整岗位等解决人员问题，通过合理安排解决条件简陋问题，一年来师生情绪稳定，教学秩序良好。在此，我要向洛阳初中的师生们说一声：辛苦了，谢谢你们！
以上说的是保持稳定，其实持久的稳定还要靠发展来实现。稳定和发展是相辅相成的，没有稳定，谈不上发展，没有发展，就不可能有持久的稳定，这个道理，大到一个国家，小到一个单位，都适用。
对于学校，发展可以从三个层面来理解，一是学生发展，二是教师发展，三是学校发展，其中教师发展是前提，学生发展是根本，而学校发展则既依赖于学生和教师的发展，又为学生和教师的发展提供保障。
基于以上认识，尽管戴溪初中即将撤并，而洛阳初中还在小学内过渡，我们仍然努力克服困难，力求实现“三个发展”。
首先是立足当前谋发展。列举几点做得比较好的地方，一是严格遵守上级教育行政部门的规定，保持了正常的教育秩序；二是创造条件开齐开足了国家课程，开设好校本课程；三是立足学校实际，坚持课堂教学改革，通过“生本课堂”提高教学效率；四是组建和开展各类学生社团和兴趣小组活动，并从时间、人员、经费上给予保障，努力提升学生综合素质（去年，戴溪初中的舞龙队应邀在市运会开幕式上作表演，也算创造了历史）；五是从实际出发，积极开展教学研讨活动，实行教师公开课和校长示范课制度，提倡并推进“推门听课”，积极促进教师成长。虽然亮点不多，但胜在扎实。
其次是着眼未来早谋划。总体上，我们确定了新学校以校训、理念和学校三风为内容的学校文化体系，并依此来为新学校定位和确立发展方向；具体上，我们积极参与新学校的建设工作，扎扎实实开展好合并搬迁的各项准备工作，从组织人事到生活后勤及早做出了安排。 
各位同仁，从内心上讲，我是非常想通过两年的努力，使老学校收好尾，为新学校开好头，但限于自身水平，肯定有许多工作没有做到位，还请各位能够谅解。最后，对大家给予我的支持和帮助表示真挚的感谢，谢谢大家！
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