武进区洛阳初级中学2013-2014学年第二学期
教科研工作计划

一、指导思想：

    本学期教务处将学校以“务实工作，狠抓细节”为重点，全面实施素质教素，提升教科研工作效益。并根据区教育局教学工作会议精神，结合我校工作重点，进一步解放思想，增强学习意识、创新意识、效能意识，求真务实、勇于创新，开创教学工作新局面，推动学校发展新业绩。

二、工作重点：

1、狠抓教学常规，规范教学行为。

（1）严格制订并执行工作计划。根据本学科课程要求，各教研组、备课组认真制订《教学工作计划》和《教学进度表》，严格按照各项计划推进工作。

（2）优化教学过程，规范教学行为。备课：要求每课一个教案，明确教学目标、重点、难点，认真设计教学流程，布置预习任务、作业，一课一反思。 

（3）实施分时段、分层次的作业布置。作业，特别是理科要做到段段清，课堂作业要求当堂检测，校内作业要在校当天完成，家庭作业则达到巩固强化的目的。从而保证学生能够每天掌握知识点，提升学习的效率。本学期要在上学期开展提优补差的基础上，加强分层作业的设计，特别是针对后进生，要重基础，强化基础训练，提高学生的学习兴趣，让后进生也能分享到成功的喜悦，从而全面提升班级整体的教学质量。

（4）听课做到常态化。每位教师在完成1节校级公开课的基础上，学校将组织中层随机进班完成每2周1节的推门听课，同时还将重点在每周一进班听课。通过多管齐下的方式，促进教师的备课、上课质量的提升，提高课堂教学效率。

（5）建立教师业务评价机制。继续开展学生满意度调查活动，结合学生满意度调查、教案检查、上课情况、作业检查、教学成绩等，多角度评价教师业务，力争全面、公正、客观的评价教师工作。
2、推进教研组建设，打造特色教研组。

（1）精心推选骨干教师、青年教师参加各级各类培训，促进骨干教师和名师队伍建设。策划组织青年教师教学技能比赛，为青年教师的成长搭建平台，积极争取承办区级及以上的教学研究与交流活动，并邀请名师到校活动，进行课堂问诊，提高课堂教学设计能力。

    （2）坚持常态教学研究与观摩。以教研组为单位，开展教研组研究课活动，听课与评课均要求学科组所有教师准时参加，定时间、定地点、定内容、定中心发言人，并做好各项记录。 

（3）打造学科特色项目。根据学科特点、校情及学情，各学科组积极创建学科特色项目，让每个学生每学年至少能够参与一次学科特色活动，例如，语文组的校本课程 、数学组的综合实践活动、体育组的体育节等。
（4）继续加强微型课题研究。将课题研究与教学问题有机结合，将课题研究做到常态化，每个教研组、备课组至少要有一个微型课题，年终收缴材料并进行评比，择优推荐为区级课题。
（5）建立建全教研组、备课组量化考核机制，开展年度优秀教研组（备课组）、评选，促进各学科组（备课组）有效开展工作。

3、规范课程设置，落实素质教育。

（1）认真贯彻国家《课程标准》，开齐、开足各类课程，尤其是体育、音乐、美术、信息技术、地方、综合实践等科目，切实保障中学生每天体育活动时间不少于1小时。

（2）以教研组、备课组为单位，积极推进校本课程开发和学生社团创建，丰富校本课程体系，提升学生社团品质。特别是要充分发掘教师个人特长，利用学校已有的优质资源，并结合区、市级各类比赛项目，激发学生的活动热情，培养学生兴趣，发展学生特长。

（3）规范学籍管理。严格执行学籍管理的有关规定，切实抓好学生档案、学籍卡以及转学、退学、休学、毕业等相关资料，规范完成，并妥善保管。按上级要求，及时上报相关表册或数据，使学籍管理制度化、规范化。

4、加强教学质量监控，努力提高教科研质量。

    （1）做好各年级期中、期末及段考教学质量分析，认真研究教与学的情况，做出正确的客观评价，开展学生问卷调查，分析教学情况，提出针对性的改进措施，将质量分析落到实处。

   （2）加强初三毕业年级的教育管理和教学指导。年级组认真制定中考备考工作计划及落实措施，落实到班，责任到教师，力争本届中考成绩稳中有进。

   （3）认真研究中考命题趋势，重视信息的收集与交流。加强校际间的活动联系，努力提高毕业班的教学质量。 

   （4）整合教学资源，实现资源共享。各教研组要将公开课的资源全部上传到校园网，做到优质资源共享。
   （5）加强实验室管理，上好实验课，增强学生的动手能力和实践探究能力，培养科学精神，有效利用资源，为教学做好服务工作。

三、每月工作安排：
2月份
1、制订教研组、备课组工作计划。
2、召开教研组长、备课组长会议。

3、做好快速报表上报工作。
4、各年级召开上学期期末考试质量分析。

5、区级课题推荐申报。

3月份
1、校级公开课、随堂听课全面铺开。
2、社团活动指导老师会议。
3、名师校级交流会。
4、初三英语人机对话区级模拟测试。
4月份
1、初三新课结束考试。

2、初一初二期中考试及质量分析会。

3、青年教师命题比赛。
4、教学常规检查。
5、初三英语人机对话中考测试。
5月份 

1、初三第一次模拟考试。 
2、中考报名。
3、初三体育中考。
4、初三中考复习研讨活动。

5、校春季田径运动会。
6月份
1、初三第二次模拟考试。 

2、初三学生填报志愿。
3、初三中考。

4、初一、初二期末考试。  

5、收缴各类台帐资料。
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