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    考试评价改革是新一轮课程改革实验的任务之一。在实践中，我们进一步感受到这项改革任务的重要性，但更感受到这项改革的艰巨性。因此我们必须自觉地加强学习，深刻地领会纲要的精神实质，同时以求真务实的精神进行独立思考，理清评价改革的基本思路。以下谈谈我的学习体会。
    一、排除思想障碍
    有老师认为评价改革太难，不敢触动。评价改革的难度确实很大，它不仅有观念更新的问题，更有操作层面上的问题，但遇难退缩也不行。因为评价对教与学发挥着导向的功能，我们无法设想在陈旧的评价观念和评价方法的指挥棒下可以将课改新理念真正落实到实际教学中。要实现课改目标，考试评价改革不搞不行，广大教师既要认识到它的必要性和紧迫性，又要坚定信心，遇难而进，在坚持新课程理念进行教学时创造性地进行评价改革的大胆尝试。
    依赖专家提供现成的评价改革具体方法，这种想法不全面。在评价改革中需要专家指导，但还必须依靠广大一线教师在鲜活的教学实践中去探索、去实践，从而找到既符合课改新理念又切实可行的、可操作的评价方案，所以消极等待现成改革方案的想法是不现实的。
    认为评价改革将全盘推倒旧有的一套方法。这涉及到继承、改革、创新的问题。我们认为原有的一套评价体系确有严重的弊端，需要改革，但并不等于对旧的一些方法如笔试、阶段小测验、期中期未考试等全盘否定，否则将从一个极端走向另一个极端。
    二、评价改革的突破点
    第一个突破点，评价功能的转变。改变评价过于强调甄别和选拔功能的倾向，强调发挥评价促进学生发展的功能，注重通过正确的导向，激励、诊断、反馈调节、反思总结、成长记录等方面的教育功能促进学生的全面发展。具体注意以下两点：
    １．应考虑学生的过去，重视学生的现在，更着眼于学生的未来。老师应了解，分析学生的过去情况，但不能有成见，有固定不变的印象（不管是好的还是不好的）。老师理应重视学生现在实际的状况，在此基础上提出有针对性的教学改进措施，但现状不是一成不变的。
    ２． 在具体操作上应注意：评价有结果，但不是定论。学生之间有差别，但不强化横向比较的等级，多注意个体在纵向原有水平上的提高；有对某个单项内容的考察，但不孤立一方面看学生，应注意发现学生在哪些方面的特长，发现并发展学生的潜能。
    第二个突破点，评价内容的转变。改变过分偏重知识与技能的单维评价，强调对知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观的多维评价。具体注意的以下两点：
    １． 评价内容是课程目标的具体体现，反映具体的教育观、质量观和人才观。首先要认真学习课程标准，每一门学科都强调培养目标和评价内容的多维化，不仅包括基础知识与技能，还包括学习过程与方法、情感态度与价值观。
    ２． 从评价目标到评价内容是一个具体化的过程，应对内容进行必要的分解，提出全面的、重要的、有效的评价指标，以提高评价的可操作性和评价结果的合理性、有效性。要关注对这三维内容的评价既有区别又有联系的特点。
    第三个突破点，评价标准的转变。改变评价标准过于单一和绝对化的偏向，强调评价标准既体现大多数学生应当达到的基本要求，又体现使每个不同学生都能充分发展的多层次多方面的要求。
    具体注意以下两点：
    １． 发展性评价关注学生的个体差异，充分估计到每个学生的需求、爱好、长处、短处的不同，发展速度和轨迹不同，发展的目标也具有一定的个体性，所以一定要依据学生的不同背景和特点，依据学生的不同需求，正确判断其发展潜力和方向，为每个学生提出适合其发展的具体的有针对性的教学策略和评价标准。
    ２． 在评价中应提出绝多数学生可达到的基本要求，但要克服一刀切、绝对化的弊端，在内容的选择，难易程度、评价的尺度等方面体现一定的相对性、灵活性和多元性，多几把尺子，就多一批好学生。
    第四个突破点，评价形式方法的转变。改变单一的纸笔测验和过分强调终结性测试形式的偏向，加强对形成性评价、非测试性评价、表现性评价等形式的探索，改进量化和等级方法，重视质性评价，在改革纸笔测验的同时探索评价方式、手段、工具的多样化。具体注意以下两点：
    １． 形式和内容是一致的，以前评价内容侧重单一的知识与技能，因而出现将纸笔测验作为惟一或主要评价手段的现象。随着评价内容的多维化，必然要研究与之相适应的评价形式与方法。另一方面，从甄别和选拔向发展性目标转变，也要求突出评价的形成性和过程性。
    ２． 在学业性评价中应重视对纸笔测验进行改革，并辅予其他方法。要研究访谈、问卷、小论文、成长记录袋，表现性评价等方法手段的应用；应注意研究非学业评价与日常教学活动的紧密结合，研究其评价呈现形式的特殊性，不能照搬学业性评价的测试和量化手段，也不宜对学业性和非学业性评价以简单的加权形式整合。
    第五个突破点，评价主体的转变。改变单独由教师评价学生的状态，强调评价主体的多元化，即使教育评价成为管理者、教师、学生、家长共同参与的交互活动。具体注意以下两点：
    １． 充分明确学生和家长参与评价的重要意义：学生自我评价、相互评价是学会学习、学会合作的重要方面，能增强自我意识、增强自信，能增强自我反思、自我教育能力，有利于学生认同评价结果，激发学习积极性、主动性，有效发挥评价作用。而家长参与评价有利于家长走进新课程，转变观念，既增进对自己孩子的了解，又形成家校对孩子教育的合力。
    ２． 要明确各主体参与评价所侧重的内容、标准、形式、方法，不能出现形式主义。教师在参与评价中还是应发挥主导的作用，要在评价中形成同学生、家长间建立和谐、民主、平等的关系；要考虑家长参与评价的适合领域和内容，学生的评价应避免相互横向比较所带来的负面作用，应加强互相交流，关注同学的优点和特长，促进自我反思，改进学习。
    第六个突破点，评价过程的转变。改变过分注重短期、集中的终结性考试评价的偏向，强调评价贯穿于教育教学的全过程，注重日常评价、平时评价、阶段性评价与期未评价的有机结合。具体注意以下两点：
    １．发展性评价的一个重要举措就是突出评价的过程性，在教育教学全过程中全面关注学生发展过程，因而必然要突破以往集中性终结评价，加强日常性、分散性的过程评价，注意收集学生学习全过程中的状况数据和资料，报据评价标准描述、判断，提出反馈和改进建议，促使学生进一步发展。
    ２． 过程性评价不拘泥于形式，教师应增强评价过程与教育过程不分离的意识，创造性地探索观察、了解、记录分析学生发展轨迹的方式和工具，并有效地使用评价的数据资料，发挥其导向，激励、诊断、反馈总结、成长记录等功能。
    综上所述，面对评价改革这一重要的任务，我们既要有知难而上的大无畏精神，也要有科学的，实事求是的踏实作风，更要有辩证的理性的思考。
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