浅谈信息技术对初中物理教学实效性的发挥
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【摘要】随着当今教育改革的日益深入,学校的教学条件得到极大改善, 多媒体电化教学手段和现代信息技术在课堂教学中得到了广泛的应用，使得传统的教学模式得到优化和改进。特别是信息技术在中学物理教学的意义显得更为重要,原本抽象的物理原理在多媒体技术的演示下可以变得直观、清晰，它还弥补了农村中学信息来源渠道较少、教学手段单一、实验仪器匮乏的弊端，给初中物理课堂教学注入了新的活力,课堂效率也大大提高。
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随着当今教育改革的日益深入,学校的教学条件得到极大改善, 多媒体电化教学手段和现代信息技术在课堂教学中得到了广泛的应用，使得传统的教学模式得到优化和改进。多媒体电化教学手段和现代信息技术全面运用于初中物理教学，可以渲染教学氛围，构置特定的教学情境，更重要的是可以有效地突破教学重难点，提高学生能力，收到事半功倍的效果；还可以把一些抽象的、不易理解的知识转化为熟悉的、形象的知识，可以创设情景、拓展思维空间，给初中物理课堂教学注入了新的活力,激发学生的学习兴趣，使学生喜欢物理，爱学物理，从而大大提高了课堂教学效率。
1、 信息技术对初中物理教学的意义

物理课程改革是随时代需要的变迁和创新，它需要在新形势下以新的条件、新的手段、新的教育教学理念、新的视角，对物理学科进行改革，这种改革是时代的需求，带有信息时代的特色。信息技术辅助物理教学，既能充分发挥教师组织与主导教学的作用，又能启发学生通过对各类形象化教学媒体的观察思维去积极主动地、生动活泼地感知教材，从而实现物理教学的整体优化。信息技术在物理教学中的大量使用，可以直接导致教师教学方式的改变，由传统的管理者和解释者的地位转变为整个群体学习过程的设计者、协作者、技术助理、帮助者。在教学方式上的与时俱进，必将对农村中学学生的全面主动发展起着举足轻重的作用。

2、 信息技术对初中物理教学的作用

将信息技术作为一种工具合理地融入到初中物理教学中，使其在教学改革中得到充分的运用，不仅能够使课程目标更好的完成，还能够对课程的优化及教学质量的提高起到积极的推动作用。

1、 利用信息技术，丰富物理教学的资源
物理实验室教学条件都是有限的。利用信息技术，为学生提供切合学习实际的音响视频资料也是十分必要的，例如卫星发射风力发电、激光手术、颜料在液体中的扩散、足球受力发生形变及运动状态的改变等情景；展示课堂上难以完成的用水银柱测量大气压的实验等。使用动画对科学知识进行说明，帮助学生接触科学现实，如组织学生观看介绍物质微观世界、人类探索宇宙的科普影像资料，使学生了解生活中无法看到的情景，加深对知识的理解。局域网、数据库与互联网的连接，为学生创设了基于网络的自主学习环境，可利用网上教育资源，鼓励学生从网上获取信息，使教学活动信息传递多样化，所有这些，都为初中物理教学提供了丰富多彩的教学资源，改变了单一的文本课程资源模式，加强了课程内容与学生生活、现代社会和科技发展的联系。
2、 利用信息技术，加强实验教学的直观性
物理课程的实践性很强，物理教学离不开实验，实验是物理研究的基础，在初中物理教学中，学生的观察实验、动手操作等活动占很大的比例，很多教学内容要通过科学探究活动来完成。因条件的限制，有些实验是不容易做或不能做，一些实验现象也不容易观察，例如：《电流的方向》这一节，就可以运用多媒体动画把导体中的正负电荷显示出来，当通电以后，正电荷移动就开始移动，此时电流的方向就可以很明显的表现出来。《分子热运动》这一节，也可以用多媒体动画形象的表现，把一个装有空气的瓶子倒着放在装有密度较大的红棕色二氧化氮气体的瓶子上，抽掉玻璃片后，两种分子作无规则运动，若是温度升高，这两种气体的分子就会运动的越快。这样就使教学有较强的直观性，而且能够引导学生直接揭开事物的本质和内在的联系，许多肉眼看不到的微观世界以及一些事物的运动规律都可以运用信息技术看到，使学生容易理解和掌握事物的本质，有利于学生思维能力的培养和发展。又如，在讲解电动机和发电机的原理时，农村学校没有这些实验设备或模型，空洞的理论很难让学生理解，通过多媒体课件的演示，既有助于教学效果的实现，又能合理安排课堂教学计划，使教学过程能够按照预设的思路前进。特别是对很多无法进行实验的理论知识，多媒体课件教学更是凸显了其极大的优势。
3、 利用信息技术，突破物理教学的难点
由于信息在一定程度上不受时空的约束，信息课件将教学内容所涉及的事物、现象、过程，借助于大量的图片、动画和影像资料再现于课堂，它不仅能展示文字、图片、图像声音于一体，将学生带进形象生动、色彩缤纷的教学情境，使学生多感官接受刺激，发展思维能力，还能拓展学生的空间概念，加深对事物的理解，大大减轻了学生的认识难度，变难为易，使抽象的概念形象化，帮助学生从形象思维顺得地过渡到抽象思维，突破了教学的重点和难点。同时信息教学还能够打破时间和空间的制约，延伸和拓宽教学时空，通过图像、声音、色彩和动画，传递教学信息，解决由于时间和空间的限制造成的教学难点，例如，在介绍船闸是利用小道理解决大问题时，课本画了船经过船闸从上游驶往下游过程中四幅插图，也可用动画、设计、演示阀门打开，船随水位下降而下降及船运动的效果。利用计算机可反复操作，使学生认识其过程，同时还可以利用它的某一时刻的静止画面来解释，教学中的难点于是得以突破。在物理教学中，有些难以理解和操作的东西，老师讲解起来很困难，也有一些虽然能用传统方法讲清的知识，但在黑板上或纸面上要费很大的周折，如果用多媒体来辅助，就容易多了。例如，在教学生认识如何连接串联电路和并联电路时，为了让学生能更好地理解，我们要学生多看、多练。画太多的电路元件去让学生练习是很困难的，利用互联网就可以下载一个名为“中学电学虚拟实验室”的软件，在这里学生既可以进行虚拟实验，又可以用鼠标画线练习电路的连接。
4、 利用信息技术，激发学生的学习兴趣
  运用多媒体技术辅助教学能使学生看到图文并茂、视听一体的交互式集成信息。这种新的信息形式打破了沉闷的学习气氛，改变了枯燥单一的学习方式。例如在讲解“机械能的相互转化”这一内容时，利用Flash课件，使学生能够听到水流声，感受到气势磅礴的长江黄河所产生巨大的能量，带动水轮机转动发出电来，使没有见过大型水电站的农村学生也能认识到水电站的运转过程，以及我国在水资源利用上的成就。通过这样的情境教学，不但让学生形象的理解了机械能的相互转化的水力发电原理，也让学生很好感受到保护水资源的重要性，节约水资源的必要性，教学内容中的“如何充分利用水资源、如何节约水资源”就自然而然的被学生自己提出。可以说这样的教学才是真实的，贴近生活的，学生主动要求接受的。信息技术中图文并茂，知识的多种展示形式，能有效地克服传统教学中的“一支粉笔”和“一张嘴”所带来的不足，克服教学中语言描述的不确定性，文字说明的抽象，物理实验过程所不能达到的效果，有利于激发学生的学习兴趣和求知欲。又如在讲解<<力>>这一章时，要让学生初步形成力的概念并非易事，学生在形成力的概念过程中经历感知、描述、测量等认识过程，力又是一个十分抽象的物理概念，物体间的力是看不见的，如何创设情境，引导学生感受力，激发学生学习兴趣，是非常重要的。可利用信息技术手段，播放“攀岩”视频让学生感知力的存在，再呈现大量的生活实例，手捏橡皮泥、踢足球、风吹弯小树、马拉车、小铁球受到磁体的作用等等，使学生通过观察、体验力的存在，归纳、概括各个实例的共同特征，知道力是物体对物体的作用。学生对这种学习新课的方式非常感兴趣，积极性高，学习效果也好。
5、 利用信息技术，扩大物理课堂的教学容量
传统教学方式在传授内容时，教师需要在黑板上写板书、画图，费时又耗力。用信息辅助教学，只须把所要的内容进行加工制作成课件，在课堂上按照教学程序把图、文呈现出来，既清晰又规范，节省了课堂板书的时间，加大了课堂传递的信息容量。例如，复习凸透镜成像规律时，死记硬背固然不行，重新利用光具座实验也费时费力，而且效果还不如人意。采用信息技术进行凸透镜成像规律模拟实验，演示物距从无穷远至小于焦距的整个实验过程中物距、像距和像的变化的情况，整个模拟实验过程流畅、直观、明了，从而使学生对该实验重新有了一个清晰完整的认识。又如，在学习“欧姆定律”一章时，由于所涉及的物理量、仪器、实验特别多，因而成为学生学习的难点。为了增加学生直观性，加深学生对电路的理解，可以将这一章内容制成多媒体课件。滑动变阻器改变电路中电流和分压作用及电压表、电流表测电阻实验通过现成课件的精彩呈现，使学习变得更加生动、直观，易于接受。
3、 信息技术对初中物理教学实效性的几点思考
合理使用信息技术,可以有效的激发学生学习兴趣,拓宽学生的视野,发散学生的思维。但它只是一种教学的辅助媒体。能否在教学中使用，完全取决于教学需求。它的角色应作为促进学生自主学习的认知工具与协作交流工具，代替不了教师的课堂现场教学和智慧。

1、信息技术的应用，不能喧宾夺主，是为教学服务，辅助教学，要与传统教学有机结合物理与信息技术有机整合，多媒体的应用要适度，影像、图片要精而少，以免分散学生的注意力，要根据学生的身心特点选择多媒体，切忌花、艳、乱，要适时、适度，要根据课型选择多媒体，新课用多媒体激发学生学习兴趣、突出重点、突破难点，复习课扩大容量，浓缩教学内容，建立知识的认知体系，强化重点难点；要根据教学内容选择多媒体，该用就用，不该用不要勉强用，并不是没有多媒体就不行，合理选择教学手段，才能优化教学过程
2、不能夸大多媒体的作用，忽视传统的好的教学方法，不能抛弃板书、学生演排计算、画图等基本技能的训练，更不能用多媒体代替实验教学，学生实验一定要学生亲手做，只能用信息技术来辅助教学，不能让信息技术完全充斥课堂，冲淡物理课堂教学的主题。
总之，在物理教学中应用信息技术的教学手段，对提高学生学习兴趣，培养自主学习能力，提高课堂教学效率有着积极的作用，在教学方法上实现了多样化，在教学模式上使个别化学习向交互式转变，在教育观念上为教育的发展提供了新的方向，但信息技术只能作为物理教学的辅助手段，不能让多媒体主宰课堂，淡化教师和学生在课堂教学中的角色，要正确应用，以达到学科渗透，促进学生的全面发展。
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