《南方经济的发展》教案
洛阳初级中学  陈耀
〖教学目标〗

知识与能力

说出东晋南朝时期江南经济发展的原因。

了解南方经济在哪些方面得到了发展。

过程与方法

从有关历史典故或历史成语中了解人口南迁的情况。

制表总结南方经济发展的原因及表现。

情感态度与价值观

了解人口南迁是一个艰辛苦难的过程。

了解劳动人民在开发江南经济中的作用，认识到社会进步是人民群众推动的。
重点：江南经济开发的主要表现。学生详细了解南方发展的具体情况，以此理解此时期经济发展的重要特点是江南经济发展并缩小了南北经济的差距。

帮助学生进行归纳能力的训练。通过列表了解江南经济发展的表现。 

难点：江南经济发展的原因。从社会环境上来说，三国两晋南北朝时期封建国家的分裂和频繁的战乱从总体上是不利于经济的发展的，那么，为什么在动荡的时期，江南地区的经济却能够得以发展，学生不容易理解，需要教师加强引导。

〖教学设计〗以启发式教学为主，辅之以讨论法、谈话法等。                         
〖教学过程〗
导入：

从春节回老家过年，提问学生老家在哪？是南方还是北方？由此导入南北方概念。（出《中国政区图》）指出南北方是以秦岭、淮河为界。

（出南北方人口与经济表）指出现在南方是全国经济重心的所在地，也是人口高度密集的区域。而秦汉时期南北方的情况又是怎样？ 

（出《禹贡》九州等级图与西汉人口分布图）导出秦汉时期，最发达的地区是北方，全国的经济重心在北方，西汉时期人口主要分布在黄河流域。

北方人口是什么时候开始大规模向南迁移的？经济重心是什么时候开始由北方向南方转移的？让我们一起翻开课本107页，共同来学习第21课《南方经济的发展》。

在中国古代农业经济占主体情况下，经济发展需要什么条件？(以问题的方式来激发学生的求知欲)以此引出“人口南迁”。
提示学生看课本，指出东汉末年人口开始南迁，西晋末年形成南迁浪潮
　　屏幕上显示出以下三个问题：
　　１、北方人口为什么南迁？
　　２、 南迁后的人口分布在哪些地区？
　　３、人口南迁产生了什么影响？
　　学生自学教材后回答上面三个问题(回答略)。

学生在回答问题(1)时，教师把课前制作的课件向学生展示，让学生了解北方动乱、南方相对安定是人口南迁的主要原因。学生回答问题（2）时出示东晋南迁移民分布图，让学生学会查看历史地图，指出北方移民主要分布在长江中下游地区、部分到达岭南一带。北方人口大量南迁使得南方人口增加，为南方经济的发展提供了劳动人手，也带去了先进的生产工具和生产技术，对南方经济的发展起了推动作用。
　　过渡：除人口南迁为南方经济发展提供条件外，还有什么事件使南方经济发展的进程没有被中断？由此引出“淝水之战”。
　　西晋灭亡以后，皇族司马睿于３１７年在建康称帝，控制了南方，史称东晋。在北方，由北方少数民族氐族建立的政权――前秦，在苻坚率领下，公元383年举兵南下攻打东晋，两军在淝水流域进行决战，即淝水之战。在淝水之战中出现许多成语故事，下面请同学为我们讲解。（学生讲解投鞭断流、草木皆兵、风声鹤唳故事）
　　淝水之战阻止了游牧民族南下，使南方经济发展进程没有被打断。

南方经济发展还有没有别的条件？学生讨论归纳后，教师在屏幕上显示出：
　　(１)北方人口南迁，增加了劳动人手，带来了先进的生产工具和生产经验；
　　(２)南方有优越的自然条件；
　　(３)南方战乱少；
　　(４)南北方人民共同开发的结果。
　　在具备了这些条件之后，江南的经济迅速发展，农业、手工业、商业都得到了迅速的发展。下面由我们的各个小组代表上台介绍东晋南朝时期经济发展的各方面的表现。（农业组、丝织业组、冶铸组、青瓷组、造船组、商业城市组）　　
最后，制表归纳出江南经济发展的主要表现。(培养学生的归纳能力) 学生回答略。
　　江南经济的发展与南方本身优越的自然条件、南方人民的辛勤劳动是分不开的。但是大量北方移民的到来为南方经济的发展做出了巨大的贡献。在现代，仍然有着大量的人口迁移现象。以北京为例，以自己知道的事例来说明当今社会人口迁移、人口流动的情况，人口流动对经济发展起了什么作用？(引导学生把历史与现实有机地结合起来，让学生在生活中去感知历史，认识人口流动与经济发展的关系)。
教学反思
导入比较成功。先让学生观察今天的中国行政区域图，让学生根据平时的了解指出今天中国经济相对发达的地区，然后提出问题：这些地区大都位于南方，那南方自古是这样发达吗？以此激起学生对中国古代南方情况的好奇。然后设问：为什么会出现这种变化，北方人口是什么时候开始大规模向南迁移的？经济重心是什么时候开始由北方向南方转移的？由此引起学生思考，导入本课。我认为对于古代经济史学生理解起来比较难，所以一开始就应该拉近历史与现实的距离，从学生身边熟悉的事件讲起，抓住他们的注意力，引发他们的好奇心和探究欲。而这确实达到了一个很好的预想效果。
