窗（泰格特）
蒋丽

1、 教学目标：1、品味人性的美与丑。

              2、学习文章使用对比手法在人物描写中所起的作用。

              3、体会本文精巧的构思。

2、 教学重点：1、品味人性的美与丑。

              2、学习文章使用对比手法在人物描写中所起的作用。

三、教学难点：体会本文精巧的构思。

四、教学过程

（1） 导入揭题

小说以塑造人物形象为中心，通过故事情节的叙述和环境的描写反映生活社会。今天我们一起学习澳泰格特的小说《窗》，看世态人情，悟人生哲理。

（2） 理清情节

狭窄的病房，两个孤独的重病患者之间发生了什么样的故事？选择一个人物角度复述故事。学生复述，师生确定小说的开端、发展、高潮、结局。

（三）走进人物内心

窗口是美丽的花园还是光秃秃的墙？近窗者为什么编织谎言？相反远窗者又是如何对待的。（人物形象分析，结合文中具体内容）
近窗者：渴望、热爱生命，幻想美丽景象激励自己跟病魔作顽强斗争，坚强乐观。同时，病友的生命同样重要，尽力激发病友生的欲望，点燃同伴奄奄一息的生命之火。
远窗者：热爱生命，一开始有善良的本性，私欲膨胀后见死不救，冷酷无情，人性被嫉妒毒液淹没，灵魂被自私心理扭曲。

（四）赏析独特构思

1、对比手法   成全别人 快乐自己——认自己痛苦 对别人冷酷

作用：不动声色赞美批判，达到扬善贬恶的目的。

2、交流结尾合理想象，教师总结预习作业中文中典型的续写，提问：和原作比较，你觉得哪种好？学生各抒己见。

作者在结尾给了一个报复性的结尾，梦寐以求、费劲心机追寻的结果是无法窥见美，领略美，（板书）突如其来，出乎意料之外。但是生活中一个内心卑劣，黑暗的人是找不到真善美的境界的。（板书）符合实际，合乎情理之中。言有尽意无穷，戛然而止，耐人寻味，给人无限想象和思索。
（五）探究小说主题

1、用一句话说出自己读了这篇小说后在做人或作文上的收获。（精炼 精彩）

如：欧亨利式结尾 推荐阅读《最后一张藤叶》、《项链》等

想要除掉旷野，方法是在上面种上庄稼，要想让灵魂无纷扰，惟一的方法是用美德占据它。

2总结：全文暗示了这样的生活哲理：凡是心怀腌臜、事业短浅的自私者必然不能与襟怀磊落、目光高远的高尚者同样享有感知美、体悟美的均等机遇——因为这种机遇是客观相隔一

堵永恒不倒的墙。
教学反思：

《窗》是泰格特的一篇小小说。它的语言精炼含蓄，故事情节完整且有波澜，人物形象对比鲜明。所以我在教学设计时，把主题探究和续写结尾作为课堂的重头戏。一节课下来，感觉心里空落落的，没有预想酣畅淋漓的效果。现在来说说这节课的得失：

优点：1、备课准备充分，对教材挖掘比较深刻，思路清晰。从小说的知识点复习到听录音整体感知概括内容故事情节，再从分析人物形象到主旨探究写法指导，最后重点谈感悟哲理和续写结尾。2、课件设计合理，凸显了这节课的重点——即学习对比的写法，续写结尾。 3、教师一开始完全放手学生，当课堂出现冷场或者高潮的时候，能立即扮演“插花”角色，激励了学生的自信，活跃了课堂气氛。   

 但是这节课的确有很多不足：1、时间把握不够合理。前边太仓促，没有让学生充分发言，感觉有猛虎在追赶，后边又太舒缓，用时太长。

    2、忽视了学生的朗读，可以让学生把描写环境那一段好好读读，体味靠窗病人的善良、热情无私的美德。考虑到重头戏在谈感悟和续写结尾，所以对小说含蓄的语言分析忽视了。

    3、课堂参与度不高，课堂气氛不够活跃。

总之，这堂课也是一个窗，透过这个窗，我们也可以看到自身的优缺点，在以后的教学中扬长避短，要让课堂焕发出旺盛的生命活力，让学生生命健康茁壮的成长！
