武进区洛阳初级中学
2015—2016学年度教务处工作总结
本学期教务处围绕区教育局和学校工作的总体要求，把握要领并执行于教学工作的始终；充分发挥学校教师主动性，以求实求效的务实精神，追求校园文化，积极探索教学方法，努力践行自主、合作的教学思想，确保了学校的教育教学质量整体稳步提升。

一、强化教学常规管理，逐步规范教学工作   

1、组织全体教师，认真学习新教材、新课标的要求，把教学工作重心放在终身学习、规范备课、有效上课、课堂教学指导和想方设法提升教学质量上。  

（1）制定计划。开学初，教务处要求各教研组、备课组认真学习区教学工作计划后根据本校实际情况认真制定好本学期教学计划、确定教学进度，让老师按计划进度有序进行教学。在期末复习阶段，教务处要求各备课组群策群力制定学科复习计划，要求各项计划制定要合理、科学、可操作性强。教务处做到布置、检查、督促并整理归档。

（2）规范备课。教务处安排人员每月或不定期对教师的备课笔记、作业、听评课等进行检查，就学习目标的叙写、重难点的确定、教学环节是否齐全，、师生双边活动设计及评价、当堂和课后作业设计是否针对学习目标、教学反思等进行全面地检查，并及时将检查情况进行反馈汇总，提出整改意见。

  2、开展主题教研活动。本学期开学初每个教研组确定教研主题上报教务处，一学期的教研活动就围绕一个主题开展探究活动，上好探究课，取得了初步成效。

（1）语文组，围绕《微点作文》深入探究，毛卫国副校长带头开设《任凭弱水三千，我只取一瓢饮——学会点题，就能以不变应万变》的作文公开课，传授的作文点题之法，能极大地提高学生考场作文的应试技巧。给全体语文老师上了一堂很好的示范课。在常熟市昆承中学举行的沿江七市区初中语文课堂教学观摩交流活动中教科室张美红主任执教的课题为《明明白白我的心——中考记叙文写作指导之点题》，得到了与会专家和观摩教师的高度肯定。

（2）体育组，体育老师认真探索，让学生在学中玩、玩中学，寓教于乐，我校学生的身体素质和体育活动取得巨大进步。在武进区“校长聚焦课堂”教学活动中陆卫刚校长执教的《绳趣》，就从绳操入手，以组为单位，相互合作创编“更多的跳绳方法”展开教学，充分体现了以人为本、注重激发学生运动兴趣，在锻炼中培养学生体育意识、创新精神和实践能力。在课堂中让学生“学技能、练体能、懂知识、会合作”。
二、加强师资培训，转变教学观念，不断提高专业素质
多方面创造条件为教师提供提高和培训的机会，以获取先进的课改信息，学习先进的教育理论和实践经验。

本学期特邀区教研室专家于新华老师多次来校对全校数学老师进行课堂教学的把脉问诊，并就今后如何进一步深入开展教学研究、改进教学方法、提高教学效益与质量提出了指导性意见和建议，促使全校数学老师转变教育思想，提高教育教学能力，树立全新的现代化教育理念，增强了数学教师的整体素质。这项工程教务处将会继续下去，对不同学科进行逐一调研指导，争取让全校教师的教学水平有一个质的飞跃。
三、重视培养学生兴趣，促进学生全面发展
    丰富校园文化生活，促进学生全面发展，校园文体活动是培养人才，提高学生综合素质的重要载体。具备时代精神的校园文化、良好的育人环境，是全面实施素质教育的基础。

1、学校开展了丰富多彩的校园文化活动，如：推广普通话系列活动；中华经典诵读演讲比赛；第一届“绿萝杯”征文比赛、金钥匙科技竞赛、“风雅阳湖 翰墨薪传” 少儿书画比赛，秋季运动会、冬季三项活动、阳光大课间活动等等，充分体现思想性、艺术性、知识性、和健身的特点，调动学生积极参与，使学生个性及能力得到充分的张扬和锻炼，成效显著。

2、积极参加上级的各级各类活动，在省、市、区级都获得了很好的成绩。武进区中小学生“成语新说”创作大赛优秀组织奖；2015年度《关心下一代周报》宣传发行工作中成绩显著，我校被评为先进集体；2015读书活动区优秀组织奖；我校女足更是常州市总排名第一；中小学生田径比赛中，团体总分第二名；“最美古诗文”比赛、“阳光大课间体育活动”评比均获得区一等奖。全校师生在和谐、健康、快乐的环境中奋发工作学习，争创优良的教风、班风、学风，真正做到了健身健心。
四、重视全校师生健康卫生安全的教育
在学校“健康第一，和谐发展”的办学理念指导下，关注师生的安全健康卫生，始终放在首位。

组织全校学生进行体检，视力检测和心理健康教育，确保学生身体素质各类数据达标。

保证学生在校时间，每天锻炼一小时。安排丰富的大课间活动和课外体育活动。
组织学生开展校本教育和综合实践活动，拓宽学生课外知识，培养学生实践能力。
参加了省级的健康促进金奖学校的评比，获得专家们的一致肯定。

发动全校学生参加了生命之水法律网络知识竞赛，取得优异成绩。

 五、其他方面
    做好各项日常工作，按计划组织召开有关会议，布置工作，做好上传下达，组织协调各部门落实日常校务工作，管理处理好学生学籍工作，组织参加各级各类调研考试，及时对期中、期末进行分析、总结、表彰，及时布置、收集、上缴各类资料，组织、分解、落实迎检各项工作，完善有关考核、评价制度等。
六、问题和不足
部分年级、学科教学质量滞后，和先进学校相比，还有较大差距；部分教师自主学习积极性不高，进取心不强，科研意识不够；在教育研究方面有畏难情绪，特别是在凸显“以学定教，知行合一”教学思想，陈旧的教学观念比较顽固；在培养和教育学生的过程当中，还存在有不科学的方法和手段，今后还需加大以生为本的力度，牢固树立教书育人的崇高信念，真正把学校的发展、教师的发展、学生的发展落实在每一项工作当中。
过去的一个学期，很多成绩值得我们自豪，很多工作值得我们总结，引发我们思考。在新的一学期，我们要克服不足，发扬成绩，以新的思想、新的方法去实现后洛初新的跨越。
