好习惯促成长，好品行益终生

敬爱的老师们、亲爱的同学们：

大家好！二月，是新学期的第一个月，也是行为习惯养成教育月。行为习惯包括学习习惯、生活习惯、卫生习惯、纪律、用餐、礼仪等方面。把新学期的第一个月定为行为习惯养成教育月，意味着我们一开学就要规范我们的言行举止。今天，我主要从“爱护校园环境”这个角度和大家聊一聊。

我们全校师生每天早晨和放学，都像小蜜蜂一样，辛辛苦苦地打扫校园环境。可即便如此，校园里还是有一些不和谐的音符，让人有些遗憾。

你瞧呀，教室、花坛、走廊、楼梯，还有校门口这些地方，纸屑、垃圾袋、牛奶盒、瓜皮果壳等就像一群不懂事的“小淘气”，到处乱跑、随意安家。一到下午，餐巾纸、包装袋等白色垃圾，和飘落的树叶一起，像一群迷失方向的蝴蝶，在校园里随风乱舞。校园里的垃圾桶撑得肚子圆滚滚的，教室里的纸篓也撑破了肚皮，垃圾都迫不及待地往外跑。甚至，连厕所的天花板、窗户上也能看到有人抛上去的卫生纸。
再看看，扫把、簸箕等清洁用具原本应该是我们打扫卫生的好伙伴，可它们却不能好好地待在教室的角落或工具房里，在校园里经常能看到它们的身影。厕所的洗水池里、饮水机上，那些食物残渣就像不速之客，时不时地出现，不仅给清洁工作带来了麻烦，还可能招来细菌，影响我们的健康。更让人气愤的是，有些同学把红领巾随意乱丢，甚至当成抹布擦桌椅、擦汗水。要知道，红领巾可是红旗的一角，是少先队员的标志，它就像一位庄严的小卫士，代表着我们少先队员的形象！

同学们，好习惯和好品行是我们成长道路上的好伙伴，会一直陪伴着我们，让我们变得越来越优秀。为了养成良好的卫生习惯、爱护我们的校园环境，在这里，我想给大家提几点建议：

第一，让我们都自觉地成为爱护环境的小天使，让我们的学习、生活的环境永远干干净净、漂漂亮亮。养成不随意乱丢、乱抛的习惯，见到垃圾主动弯腰捡起来，这不仅仅是一个小小的动作，更是一种高尚修养的体现，就像温暖的阳光，照亮我们前行的道路。
第二，各班要合理安排打扫卫生的时间，下午课后服务第一时段结束，值日生就要认真打扫教室和包干区，如果课间来不及，也可以沿用一点第二段的时间，早晨做好扫尾工作，适当捡一捡垃圾就行了。早晨的大好时光，我们希望听到的是朗朗的读书声，而不是哗哗的扫地声。
第三，我们要严格控制零食的携带，除了适量的点心、水果，其它的零食就别带进学校了。上学、放学的路上，也不要去买流动摊点的食品和用品，那些可能不太卫生、质量也无法保障，同时也给交通造成了拥堵。

第四，在食堂吃完饭，别把饭菜带出来，也不要把食物残渣倒进便池、水池、花坛这些地方。

第五，红领巾值岗队员要像小警察一样认真负责，每天进行定时和不定时的检查，督促大家养成好的习惯。
第六，各班要成立小小观察员（这也是给我们班主任老师常规管理的一个抓手，由3-5个同学组成），小小观察员对本班或其它班级学生乱扔垃圾、课间追逐奔跑、在地上跌打滚爬、攀爬楼梯栏杆，用餐时大声喧哗、敲打餐具、来回走动、浪费粮食、不讲卫生等不文明的行为要及时劝阻或向老师汇报，并做好观察记录（学生中心提供“小小观察员记载表”样本），为评定同学们的操行，评选“用餐、纪律、卫生、礼仪”等小标兵提供可靠的依据。
“小小观察员”每天要佩戴好标志（学生中心提供）。学期末，根据“小小观察员”的检查、记录情况，评选优秀小观察员，并予以奖励。
同学们，校园的环境卫生就像我们的脸蛋，干净整洁才能让人看着舒服，而良好的习惯和品行就是我们的内在美，会让我们越来越有魅力。让我们从现在开始，从身边的每一件小事做起，养成好习惯，培养好品行，让我们的校园更加绚丽多彩，让我们的未来更加灿烂辉煌！
另外，播送一则通知：本周起，大队委员将督查各班大课间活动情况，主要从进退场路队是否整齐、口号是否响亮；做操是否认真、规范；分班活动是否有序、全员参与等方面进行观察。如果存在问题，第一次提醒，第二次起与文明班级评比挂钩。
谢谢大家！

