农村初中校园欺凌现象的调查分析报告
执笔：费寒芳
一、研究背景
俗话说，有人的地方就有江湖，有江湖的地方就有恩怨，学校，作为社会组成的一部分，也是概莫能外。因此，在校园，在农村校园中，单个学生或一群学生蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段对某一特定学生或一群学生实施欺负、侮辱从而造成伤害的行为也是屡见不鲜。这类欺凌行为不仅给受欺凌者的身体带来痛苦，也让他们的心灵蒙尘。他们害怕上学， 对他人心存警惕， 整日惴惴不安， 严重影响其正常的学习和生活； 而欺凌者在施暴的过程中，心理逐渐扭曲，认为暴力是解决问题的有效手段，甚至以欺负他人为乐，认为施暴是自己能力的体现， 是一件值得骄傲和炫耀的事情， 长此以往，一些欺凌者最终走上了违法犯罪的道路；那些为数众多的旁观者， 在这个过程中， 也会受到不良影响，他们要么转变为欺凌者，通过施暴来满足自己的心理需要，要么变得毫无同情心， 对他人的痛苦无动于衷， 内心冷漠。因此，为了让农村中学生，在校园阳光健康成长，我们有必要对校园欺凌行为进行调查研究，了解清楚校园欺凌发生的原因，方式等，继而寻找有效应对校园欺凌的教育策略。
二、研究对象
研究对象为洛阳初级中学七八九年级共203位同学，其中男生109名，女生94名。家长584名，其中父亲344人，母亲240名。
三、研究程序：
研究者设计好调查问卷，通过手机发送给学生及家长填写，然后问卷回收，软件处理得出结果。
四、研究结果
（一）校园欺凌行为现状分析
从调查数据来看，绝大部分学生认为学校不存在校园欺凌事件，但还有10%左右的学生认为存在校园欺凌。占比虽小，但是教育部三令五申要杜绝校园欺凌，因此，我们不能满足百分之九十的数据，而应把注意力放到这百分之十的人身上，只有他们不感到有校园欺凌的存在，我们的校园才是合格的校园。
其次，这百分之十的人中，遭受打、踢、推、撞等身体攻击的只有百分之五，辱骂、说坏话、起难听以及其他方式欺凌的占比较重。
欺凌发生时，百分之七十五的人选择安慰和保护被欺凌者，但也有百分之十五的人选择置身事外、漠不关心。另有将近百分之九的人表示看到有人被欺凌很是无奈。
在问到你若受校园欺凌时，百分之八十的同学选择寻求老师和家长的帮助，有将近百分之七的人或选择忍气吞声，或选择以暴制暴。问到受欺凌时的感受时，有近百分之五的人表示想报复、想自杀。
在关于教师是否传授过校园欺凌的相关知识和应对技巧时，将近百分之二十六的同学表示老师只是偶尔或者几乎从不宣讲。
在学校有没有对校园欺凌的严格管理,效果如何这一问题上，百分之十五的学生表示效果一般。在问及你们学校是否制定了专门针对校园欺凌的处理办法时，有52位同学表示不知道。
关于家长调查问卷，百分之二十的家长反映自己的孩子遭受过言语欺凌、敲诈勒索、拳打脚踢、群殴等各种方式的校园欺凌，时间主要集中在放学后、课间这两个时段，地点在教室内、走廊、厕所或校外。有百分之八的家长对校园欺凌漠不关心，认为很正常，要等老师或其他家长投诉时才知道。百分之五的家长在自家孩子对同学实施校园欺凌的行为表示不知道如何是好，感到头疼。在问及校园欺凌产生原因时，百分之十二的家长认为与家庭教育有关，将近百分之二十九的家长认为受社会风气、网络游戏影响，还有百分之二十五的家人认为学生缺少相应的心理指导及缺少法制教育
（2） 校园欺凌行为的心理分析
通过问卷调查及采访当事人，我们发现，欺凌者，其心理状态多数迥于常人，大多无良好的学习行为，学习成绩差或较差；无无明确的生活目标，内心孤独、空虚，行为偏激，一点小事暴跳如雷，无法忍受，非得要找回场子才肯罢休；他们也没有正确的价值观，崇尚暴力，认为拉帮结伙、自己有大哥、有小弟是一件非常拉风的事，他们以欺凌他人为乐事、本事。
受欺凌者，这些人往往个子矮小，成绩一般或偏下，他们的家庭也或多或少地存在着问题，他们性格内向，在人群中存在感低，平时周边同学对他们戏弄或嘲笑时，他们常采用默默隐忍的办法来达到息事宁人，因此，遭受欺凌时，他们更是打掉牙齿往肚里吞，这就使得欺凌者们越发胆大，变本加厉。
就旁观者来说，他们中的大部分人看到有人受欺凌，正义感较强，表示比较气愤，要告诉老师；但随着旁观者的增多，他们的责任感反而就淡薄了，他们对受欺凌者施以援手的概率也越低，他们也不向老师报告，往往是隔了一段时间才在家校联系本上说起，甚至要被问到时才会恍然大悟般地点头：老师，是有这么回事。
（三）校园欺凌行为的影响因素
1、 学校因素。部分学生本来学习基础薄弱，学习兴趣也不浓，面对不断加深加难的教材，面对越来越高的考试难度，他们最终选择偃旗息鼓，向学习说投降。他们学习没有指望，但老师领导偏生对成绩喜欢得紧，挂在嘴上的一直是成绩成绩，对学生的道德品质的教育、培养有所忽视，于是这些学生便呈现德智双差的现象。其次，心理健康教育的缺失，使得这些同学出现出现了心理或行为问题后，不能得到及时有效的指导，长此以往，不良情绪便如面粉厂的粉尘，不断地酝酿，不断地累加，最终达到临界点，在某一天由一个极小的导火索儿而引发爆炸，一发而不可收拾。第三、法制教育的不到位，有的学生对自身担负的权利和义务茫然不知，他们从不知校园暴力行为会引发的后果和所应负的法律责任，只是简单地想当然地认为，我年龄小，没事。另外，缺乏相应的预防及惩戒机制。目前， 大多数学校和教育部门对待校园欺凌惩戒力度不够 ，很多时候，都是只对欺凌者进行批评教育或者简单惩罚，不能对校园欺凌形成足够的警示和震慑作用，从而导致欺凌事件屡禁不止。第五，师生之间关系的不和谐也是一个因素，调查显示，很多同学与老师之间的关系一般般，这就会导致学生的心事我们不懂，学生有了事也不愿意告诉我们，面对欺凌、被欺凌，他们只能默默地把所有的问题都一个人扛起。
2、家庭因素。父母是家长的第一任老师，但不是所有的家长都是合格的老师，有的父母脾气暴躁，经常在家中会上演全武行。调查也表明，绝大多数家长十分关心孩子，但是他们的文化程度普遍低下，虽有心教育，但不知道怎样教育，爱在心头，却无计可施。也有一些家长向孩子灌输明显走偏的教育理念，“ 宁做狼， 不做羊”“不能吃亏”“不能受欺负”…… 这样的家庭教育理念使孩子倾向于采用暴力方式解决问题。

3、社会因素。虽然是同一所学校，同一间教室，甚至同是外来务工人员子弟，其家庭贫富差距较大，有些孩子出入豪车接送，穿好用好，而有些孩子则父母顶风冒雨勤苦劳作，加上兄弟姐妹众多，生活困苦，对比之下，难免心理失衡，在这种情况下，发生校园欺凌也就在所难免。另外，每到放学，一些不良的社会青年总会骑着摩托车、电动车叼着香烟徘徊在学校附近，这些人，与在校学生比较，他们个子大，打人狠，表现“酷帅”，因而会引起一些男女同学的不分是非的迷恋，认他们做大哥，自己帮着欺凌同学收取钱财香烟等。第三，网络游戏、影视中的暴力现象，也会误导学生产生盲目的暴力崇拜现象。
五、教育对策
（一）强化家庭教育监管责任
作为家长， 作为孩子的第一任老师，我们的目光不能只放在孩子的学习成绩上，不能满足于给孩子吃饱穿暖上，我们更应加强孩子道德素质及心理素质的培养。我们要教育孩子要遵纪守法，指出违反法纪要承担相应责任。每一个孩子的身上都带有原生家庭的印记，这印记，就是我们家长平时给孩子的榜样，因此，我们家长要为孩子树立良好的行为榜样，让他们能够理性处理自己的学习和生活；此外， 家长在平时也应多陪陪孩子，关注孩子的行为及心理变化，多和孩子沟通交流，让孩子知道如果遭遇校园欺凌应在保证人身安全的前提下， 及时告知家长及教师， 采取理性的应对措施，而不是对孩子漠不关心，出了事或等到事情无可收拾时才懊悔莫及，但这时，懊悔又有什么用呢？
（二）加强学校道德及法制教育
学校是反对校园欺凌的主阵地，因此，第一，我们要改变“重智育轻德育” 的教育理念， 定期邀请公安、司法部门到校开展法制教育、反校园欺凌培训等，加强学生的道德教育和法制教育，强化对尊重生命、同情弱者、遵纪守法、以理服人等价值理念的正面引导和教育。第二，未雨绸缪，为防患于未然，我们要制定并完善校园欺凌的预防及处理机制，建立专门的校园欺凌援助机构，明确相关岗位教职工预防和处理校园欺凌的职责。第三、建立严格的校园惩戒制度，对发生的校园欺凌行为要严肃处理，不能简单地通报批评了事，全面保护学生的人身安全。第四，要加强对家长的教育，让他们明白校园欺凌的危害性，自己的孩子遭遇校园欺凌时怎么办。
[bookmark: _GoBack]（三）加强社会联动机制中的心理辅导和家庭治疗。
减少青少年欺凌的最好方法是改善整个社会的环境，我们要建立良好的家庭教养、学校教育和社区管理和法制规则，切实地为青少年的健康成长撑起保护伞。
治理校园欺凌不能一蹴而就， 只有社会各方携起手来， 共同努力，才能彻底清除校园欺凌现象。
