洛阳初级中学学生体质健康管理方案

为深入贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》，按照上级教育主管部门文件精神，结合我校体育工作的现状，为进一步规范和加强我校体育卫生工作，切实提高学生体质健康水平，特制定本方案。
一、总体要求
牢固树立和强化“健康第一”指导思想，坚持把增强学生体质作为学校教育的基本目标之一，进一步健全完善学校体育卫生工作和学生体质健康长效机制，深化学校体育卫生工作改革，采取有效措施，充分保证学校体育课和学生体育活动时间及锻炼效果，切实加强学校 体育卫生条件设施和师资队伍建设，从严加强和完善学生体质健康工作的督导和评估制度，深化健康教育，实施好各项健康工作的“达标细则”，有效提高学生体质健康水平。

二、强化措施

1、保证学生每天一小时体育锻炼时间。
目前我校学生在校体育锻炼时间有如下几块组成：

上午一节课之后（8:40-9:10）的大课间活动，30分钟。

上午第四节课及下午第二节课开始前的眼保健操，各5分钟，共计10分钟。

每周两天（没有体育课的两天）下午第四节课后安排课外体育活动，每次时间不少于40分钟。

每周三节体育课，每节时间40分钟。
保证学生每天一小时体育活动时间，并纳入课表形成制度，任何人不得以任何理由和形式减少学生的每天体育锻炼时间和体育课。
2、保证开齐上好体育课程。要求每位体育老师认真执行国家课程标准，保质保量开齐上好体育课。
3、保证体育教学和体育锻炼的器材设备和场地。
加大经费投入力度，完善校园运动设施建设，添置必要的器材设备，确保安全科学适用，坚决杜绝一些器材设备被封存备检不使用以及体育设施成人化的现象，力求尽快达标。加强体育设施的维护管理，加强学生生命安全教育。
4、保证学生体质监测和学生体检。
要按照教育部要求每年实施《国家学生体质健康标准》监测工作，要做好充分准备，迎接教育局每年一次的体质检测。学校内部的体质监测，要规范监测方法，公示监测结果，确保监测据的客观真实准确，并将监测结果在规定的时间上报。
与武进区第六人民医院合作，每年都要对全校学生进行一次健康体检。要加强对学生的测试及体检结果数据分析和运用，对学生实施有针对性的健康指导方案。通过多种途径向学生介绍疾病预防处方、营养处方、运动处方，促使学生形成良好的健康生活方式，养成终身体育锻炼的习惯。

5、加强学生近视眼防控措施。
针对目前学生近视率居高不下的现状，按照上级文件精神，要把学生近视防控工作作为一项长期重点工作，作为学校健康教育重要内容，常抓不懈。我校要按照区教育局文件要求，配合定点医院坂上眼科医院，每学期要对学生视力状况进行1次筛测并建档。班主任和任课教师及学生家长都要经常矫正学生不正确的读书写字姿势，正确指导学生每天科学地做好眼保健操，使学生养成科学用眼和自觉保护视力的良好习惯。
高度重视学生的心理健康。

自2020年初新冠疫情爆发以来，学生长时间居家线上学习，出现了较为普遍的心理健康问题。我校高度重视学生的心理健康问题，在以下方面采取措施：

、分年级开设心理健康教育讲座。每学期至少两次。

、充分发挥心理咨询室的功能。我校徐晔老师是国家二级心理咨询师，我校配备有标准的心理咨询室，每天中午11:40-12:40向全校开放，接受预约心理咨询。
、进行必要的心理健康教育。利用班会课，每学期至少进行两次心理健康疏导。利用校本课，上好心理健康课，每学期两次。
、配合融合教育，对残障学生进行心理疏导。
、组织好全校一年一度的“心理节”活动，对学生心理健康进行有效疏导。各班确定一名“心理委员”，关注班级同学的心理健康情况，发现问题，立即向班主任汇报。
7、保证学校食品卫生安全工作。
扎实做好学校食品卫生安全工作。加强监督检查和问责力度，杜绝学生饮食安全事故和传染病的流行。要积极开展疾病预防、营养常识、卫生安全等青少年健康教育，将健康教育纳入学校教学计划，并确保师资和课时的落实到位。
8、保证学校“体育、艺术2+1项目”的实施。
继续深入实施“体育、艺术2+1项目”，广泛组织各种文体兴趣活动小组，每年组织召开运动会（体育节）等活动。
9、保证学校体育卫生经费投入。

进一步健全对学校体育卫生投入的长效机制，将学校体育场地设施建设、体育活动经费纳入投资计划，保证体育支出，并随公用经费标价提高而逐步增加。
三、加强领导
学校校长是学生体质健康第一责任人，要切实加强学校体育安全教育和管理，指导学生科学锻炼。加强学校体育场馆、设施的维护管理，确保安全运行。完善学校体育和学生校外体育活动安全管理制度，明确安全责任，强化安全措施，建立校园意外伤害事件的应急管理机 制，严格执行国家有关学生意外伤害保险制度。
加大素质教育理念和健康生活方式的宣传力度，形成学校、家庭和全社会共同重视学生体质健康的氛围。要通过校园网、微信平台、班级群等多种途径平台，采取多种方式广泛传播健康理念，使学校和家庭形成珍视健康、热爱体育、崇尚运动、积极向上的良好氛围。此外，要引导家长为孩子科学合理搭配一日三餐，培养其良好的饮食习惯和健康的心态，要有意识地培养孩子体育锻炼的习惯，及时纠正学生在家不良的读书和写字姿势，用更多的时间陪伴孩子参加体育锻炼，使家长配合学校共同做好学生体质健康工作，以促进学生体质健康常态机制的形成。
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