
七年级语文练习
一、积累运用（共33分）

1、给下列加点的字注音或根据拼音写出相应的汉字。（8分）

⑴ 一点点黄晕（    ）的光      
⑵ 与轻风流水应和（    ）着

⑶ 心中便觉得有了着（     ）落        （4） 抖擞（     ）抖擞精神
（5）热烈而又粗 ɡuǎnɡ（    ）   
（6）鸟儿将kē（     ）巢安在繁花嫩叶当中 

（7） 由chénɡ（    ）清的河水慢慢往上看吧  （8）使人静mì（     ）的雨
2、下面是《朝花夕拾》相关内容的叙述，请补充完整（6分） 

⑴ 《朝花夕拾》是             （作者）创作的以                               为主的        集。原名是《           》，曾陆续发表在《          》半月刊上。
⑵ 《藤野先生》中的藤野严九郎是个生活随便、不拘小节的人，但是治学严谨，对留学日本的作者虽有一点民族偏见，照样给予真诚的帮助和指导，使作者终身难以忘怀。（划出错误，并在下列横线上改正。）

3、仔细阅读下面的选项，将不正确的一项写在括号里。（2分）               （     ）

A“在温暖的阳光下，你与一段优美的文字邂逅。”加点字“阳光”“文字”是名词。
B“母亲是疲惫中的一杯龙井，当你口干舌燥时，只消几口就使你神清气爽。”这句话运用了比喻的修辞手法，生动形象地表现了母亲的伟大形象。
C“你家母让我告诉你这个周末你一定要回家。”这句话表达得体、准确。
D“梅花俏生生地立在那里，亭亭玉立含羞带笑，迎着我从远方归来。”这句话运用了拟人的修辞手法，生动传神地写出了梅花的娇羞俏丽。
4、阅读下面几则材料，探究中学生在交友方面值得吸取的经验或教训。（4分）

材料一：伯牙鼓琴，钟子期听之。方鼓琴而志在太山，钟子期曰：“善哉乎鼓琴，巍巍乎若太山。”少选之间，而志在流水，钟子期又曰：“善哉乎鼓琴，汤汤乎若流水。”钟子期死，伯牙破琴绝弦，终身不复鼓琴，以为世无足复为鼓琴者。

材料二：王安石有个朋友叫孙少述，交情很深。王安石曾以诗相赠并引为知己。但当王安石当了宰相后，孙少述却一直不与他往来，大家议论纷纷，以为他们断交了，孙少述却自有想法。后来，王安石变法失败，丢掉了宰相职务，到地方上做小官，这时孙少述又对他热情相待。两人互相宽慰致意，彼此谈经学，乐而忘返，直到暮色苍茫，方才依依惜别。
材料三：歌德比席勒年长10岁，当席勒还是个小青年的时候，歌德已名扬天下。但席勒的才华并不亚于当年的歌德，21岁就以剧作《强盗》一举成名，接着又写了《阴谋与爱情》等三个风靡一时的悲剧，成为有名的青年悲剧诗人。这时，两人相处便不如从前那样自如，友情产生了距离。不过，歌德决心追上同时代的年轻人，五年之后与席勒重新相会，以诚挚之心进行深交。两人在写作上多次亲密合作，成为终身好友，死后还同葬在一起。
5、默写。（13分）

⑴ 夕阳西下，                      。 
⑵                     ，随君直到夜郎西。

⑶                    ，若出其中，               若出其里。

⑷                   ，闻道龙标过五溪。（《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》唐    作者）

⑸                ，小桥流水人家，                   。（《             》）
（6） 春天像健壮的青年，                                ，他领着我们上前去。

（7） 风里带来些新翻的泥土的气息，混着青草味儿，还有各种花的香，                 。  
（8）王湾的《次北固山下》中表示时序交替，赞美新生力量的两个名句是：

                               ，                              。

二、阅读理解 （共27分）

（一）阅读《春》，完成10-14题。（11分）

 ①桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪。花里带着甜味儿；闭了眼，树上仿佛已经满是桃儿、杏儿、梨儿。花下成千成百的蜜蜂嗡嗡地闹着，大小的蝴蝶飞来飞去。野花遍地是：杂样儿，有名字的，没名字的，散在草丛里，像眼睛，像星星，还眨呀眨的。

 ②“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。风里带来些新翻的泥土的气息，混着青草味儿，还有各种花的香，都在微微润湿的空气里酝酿。鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙，唱出宛转的曲子，跟轻风流水应和着。牛背上牧童的短笛，这时候也成天嘹亮地响着。

6、选文向我们描述了春天的两幅图景，请用简洁的语言概括填空。（2分）

第①段：              图；第②段：             图

7、请从修辞角度赏析句子（2分）

 “吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。

8、第①段中“红的像火，粉的像霞，白的像雪”这三个分句语序可否颠倒？为什么？（3分）

9、“花里带着甜味儿；闭了眼，树上仿佛已经满是桃花、杏儿、梨儿”一句中的“仿佛”的作用是什么？（2分）

10、文中划线句子写蜜蜂、蝴蝶有什么作用？（2分）

（二）阅读肖复兴的《天坛古柏》，完成12～16题（共16分）
 EQ \o\ac(○,1)天坛位于北京市永定门内大街路东，是明清两代皇家祭天祈谷处。天坛里最多的树木，是柏树。在植物之中，比起娇艳的花草，柏树具有长久的生命。人类和古树比起来，最多不过百年之躯，哪怕是帝王，都是无法与几百年乃至上千年的树木相匹敌的，人在这些千年古柏面前，显得很渺小。

 EQ \o\ac(○,2)走到这些古柏密密的树荫下，我有时会想，没有了古柏，哪怕是盛开着鲜艳花朵诸如桃李海棠一类的树簇拥着祈年殿和圜丘，也是不适合的。只有古柏，如彩云拱月，托起了整个天坛。

 EQ \o\ac(○,3)从祈年殿和圜丘俯瞰四周，天坛古柏巍然屹立在雄浑庄重的古建筑周围，蓊郁森森，高大威严，像是元帅麾下庄重威武的将士；很难设想，天坛里如果没有了这些古柏，那些杂花新树，只会是一片花拳绣腿。或许你可以在别的地方复制几个天坛，却绝对不能复制出这里的参天古柏。

 EQ \o\ac(○,4)有一棵古柏，在天坛里很特别。它是斜躺在那里的。不知道什么原因，它从巍巍直立，变成了这个样子。是雷雨？是地震？还是战火？它的枝干离地面很近了，眼瞅着就要倒下了，但它还是坚强地支撑着，箭一样斜指向天空，就像战场上一个中弹也不肯倒下的武士。于是，它与众不同地活了下来，定格成今天这样，像一尊罗丹或马约尔的雕塑。

 EQ \o\ac(○,5)它很粗壮，纵使躯干已经被扭曲成这样，一年四季枝叶茂密，生命力依然旺盛如年轻的时候。每一次经过，我都要站在它身边看一会儿，有时会觉得它如同一尊卧佛，洞悉世事沧桑与人生况味，有几分幽邃和神秘。

 EQ \o\ac(○,6)这棵古柏，我小时候就见过，几十年过去了，它还斜卧在那里，只是以前我可以爬到树上玩耍，现在被铁栏杆围起来了。几十年过去了，我垂垂老矣，它还是像以前那样的枝繁叶茂。几十年算什么，几百年都过去了，它不是照样青春如昔吗？如今，它的树根处，居然又长出了新的枝丫，许多青草也爬满四周，甚至缠绕上它苍老皴裂的躯干。面对这样的柏树，你会不会产生一种生生不息的感觉？就像我们的民族一样。

 EQ \o\ac(○,7)夏天，我坐在它对面画它，觉得它越发枝叶茂密、浓郁苍绿，如一潭深湖。我一遍遍端详它，仔细看遍了它的浑身上下，忽然，觉得它好像在对我讲话，只是我听不懂树的语言。

 EQ \o\ac(○,8)古柏很有特色，尤其是天坛的古柏，因融入苍茫的岁月而富于历史感的力度和深度。当年，梵高居住在法国阿尔的时候，很爱画柏树，即使病重住进圣雷米疗养院里了，还斜倚着躺椅，颤抖着手，画着疗养院里的柏树。他说：“柏树在线条和比例上都很美，像埃及的方尖碑。”我从来没有听说过有人以这样崇高的比喻评价柏树。

 EQ \o\ac(○,9)史铁生对地坛的古柏情有独钟，说它们“纠缠在一起的枝条，像是岁月无声的撕扯”，说“这些和树干扭曲在一起的大藤蔓有特殊的故事感”。

 EQ \o\ac(○,10)面对柏树，梵高是画家的角度，史铁生则是作家的角度。梵高强调它们特殊的美和美术的元素，史铁生强调它们的故事感和历史感等更多文学的元素。或许，两者结合在一起，才可以更丰富而准确地概括天坛里的古柏给予人们的启示，让人们能够更好地认识它们。

 EQ \o\ac(○,11)有一天，我到北大参观塞克勒博物馆，忽然看见院落里的石座上放着一块日晷，由一根针一样细的支柱支撑，呈斜立状，指向天空。我一下子想起，天坛里的这棵古柏不也是斜立着吗？而且，比日晷的倾斜度还要大。我觉得古柏、起码这棵古柏就像我们古代的日晷，直指天空，直指时辰，天人合一，与人相和谐。

 EQ \o\ac(○,12)天坛古柏，不仅是“活的文物”，更是“国之瑰宝”！                                       

11、文章从哪些方面写天坛的古柏？请简要概括。（答出三点即可）（3分）
12、第 EQ \o\ac(○,4)段划线句至少有两个词语需要重读，你认为是哪两个？请简述理由。（3分）
13、文中写梵高和史铁生有什么作用？请简要分析。（4分）

14、文章最后一段有什么含意？请结合全文简要分析。（4分）

15、下列对文章的理解和分析，不正确的一项是（　　　）（2分）

A .开头将人类和古树相比，又举帝王的例子，突出表现人类在古柏面前是渺小的。

B .文章以感情变化为线索贯穿全文，写出“我”对古柏从畏惧到敬仰的心理变化。

C .“我可以爬到树上玩耍”“我坐在它对面画它”，表现“我”对天坛古柏的深情。

D .文章语言细腻，意味隽永，在平常事物中写出对生活的感受及对社会人生的思考。

三、作文（40分）
16、请以“那个人，那件事”为题，写一篇不少于450字的记叙文。

要求：① 文中不出现真实的姓名、校名等。② 要写出真情实感。

    那个人，那件事    
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