德育研讨会学习心得
蒋逸娇
此次参加常州外国语学校的暑期德育研讨会，我受益匪浅，感触良多。现将从以下几个方面谈一谈我对班主任德育工作的感想。
第一，班主任面对新班级理应抓基础强规范。首先，班主任应明确班级日常规定，并细化到每一个类别，比如入校前的准备工作和离校前的检查工作、课前课后的准备工作、值日工作、学生的言行举止规范等。严抓学生的日常行为规范，培养学生良好的学习习惯。其次，班主任应积极完成学校布置的任务，勤与学生沟通，了解学生的状况，注意保持家校联系。遇到困难时，及时向有经验的班主任请教处理方法。最后，重视班干部队伍的建设和管理，培养他们的综合能力。任用值日班长，增加班级管理的职位，尽可能让每一位同学都参与到班级管理中，调动他们的积极性。同时，班主任也要密切关注班上学生的思想动态，及时研究有效的教育方式方法。
第2， 班主任应将目标管理牢牢印刻在学生的学习生活中。班主任研讨会中，众多老师认同“目标smart”观点。s指目标的具体性，m指目标的数字、程度和完成时间是可衡量的，a指目标的可实现性，r指目标与目标之间的关联性，t指期限。后来，一位经验丰富的班主任认为，目标的可实现性就是成为更好的自己，给自己成功的机会，让自己主动、习惯地制定目标。我也赞同此看法。目标管理除了以上内涵外，还有总目标和分目标的划分。总目标的规划一般出现在新学期或者长假。分目标是对总目标的细化，细化具体表现为班级计划、个人计划、课堂计划、课后计划、周末短假计划等等。为进一步推动目标计划的实施，学生可以分组抱团发展，做到组间同质、组内异质。组与组之间产生竞争动力，每个阶段目标达成后可分配一定奖励，奖励方式新颖化。这样的目标管理方式会更有活力。
第3， 德育工作的推进离不开主题班会的设计。班主任研讨会上，很多前辈提出了自己的看法，贯彻德育主题。班会活动的设计大致分为以下几种：读书分享活动、心理咨询活动、时事热点活动、问题剖析活动、优秀学生分享活动等等。较有创新点的是，班主任可让中等生挑大梁，主持活动，提高学生的参与度。或者采用中高年级学习交流的方式开展活动，推动年级之间的对话分享。更有年轻的骨干教师提出主题班会活动应该直击心灵，体现班主任的价值观，开展体验式、系列化的班会活动，增添自主性。
第4， 家校联合十分重要。家庭是孩子的第一所“学校”，家长是孩子的第一任“班主任”。要发挥家庭教育的作用，促进家校联合，就需要班主任去沟通引导。首先班主任应从思想上重视家庭教育，架起学校与家长沟通的桥梁。只有家庭和学校的教育目的、教育步调一致，学生才能得到更好的成长。其次，班主任应以家访为切入口，积极有效地与家长沟通，对学生进行全面的了解，既能提出缺点，又能说出学生的闪光点。接着，建立家委会，积极指导家委会开展工作，形成家校合力。最后，班主任可使用网络平台沟通，拓宽交流途径。
第5， 班主任应关注学生心理健康。在学习生活中，班主任应了解中学生心理发展的规律，注意学生的个体差异，创设适应学生认知差异的教学组织形式，运用恰当的教学手段，使学生不断正确地认识自我，增强调控自我、承受挫折、适应环境的能力，培养学生健全的人格和良好的个性心理品质。对一些有心理困扰或心理障碍的学生，给予科学有效的心理咨询和辅导，使他们能够尽快摆脱障碍，调节自我，提高心理健康水平，增强自我教育能力。
作为一名新教师，我的研习之路还很漫长。我们应不断吸收汲取前辈的经验，提升自我，能在不同阶段对学生进行正确的价值引领，教育学生“学会生存，学会学习，学会关心，学会做事，学会生活”，落实立德树人的根本任务，为中国特色社会主义事业培养合格建设者和接班人。
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