
《 相约春天共植希望 》主题班会

1、 活动目的：借助3月12日全民植树为契机，号召全校师生开展“相约春天，共植希望”绿色环保行动，在形式多样的校园寻访新绿和师生共植新绿的活动中，让学生感受大自然的美好，更多的了解植物生长知识，增强环保意识，生态意识，以达到构建绿色校园、和谐家庭的美好愿望。
2、 行动口号：相约春天，共植希望。
3、 活动时间：3月12日
4、 要求：
1、 我为班级添绿：学生自愿带绿植并进行养护，为班级增添一份绿色
2、 我为校园添绿：成立添绿小队，开展捡垃圾、落叶，擦花坛，养护绿化等活动。
5、 活动过程：

　 1、 向全班同学介绍绿色植物的作用并发出号召：倡议每位学生从身边做起，从小事做起，认真做好值日。不乱抛纸屑，不践踏花坛，不采摘花草，爱护天华的一草一木，以小卫士的精神，让洛阳初中的校园更美!人人参与植树节护绿、养绿系列活动，为美化、净化环境尽一份力。
3、 过程：

　　小博士：森林被人们称为“绿色的金子”， 具有净化空气的作用;“大自然的总调温室”，具有调节气候、杀菌抗病作用;是“人类环境安全的堡垒”，具有保持水土、防风固沙、等许多作用。若森林遭到破坏，会导致许多自然灾害的发生。1998年夏季我国发生的特大洪灾与乱砍乱伐森林有一定的关系。现在西部大开发实行退耕还林就是保护地球，维持生态平衡。

　　主持人乙：但1950年以来，四、五十年间全球有一半以上的森林消失，实在令人痛心和担忧。

　　主持人甲：为此，我们必须积极植树造林，“呼唤明天的绿色”。

　　主持人乙：今天，我们懂得了植树造林保护地球的道理。但我有个问题还不明白，想请你解答(转向主持人甲)。今天的主题班会“呼唤明天的绿色”，这黑板上的图案怪怪的，你能告诉我们这是什么意思吗?

　　主持人甲：嗯，我也不知道。还是请我们班的两位小博士给大家介绍一下吧。
小博士：黑板上二幅图，第一幅图是中国植树节标志。它的意思是：1. 树形，表示全民义务植树3至5棵，人人动手，绿化祖国大地。

　　2. “中国植树节”和“3.12”，表示改造自然，造福人类，年年植树，坚韧不拔的决心。

　　3. 五棵树可会意为“森林”，由此引伸连接着外圈，显示着绿化祖国，实现以森林为主体的自然生态体系的良性循环。

　　第二幅图是中国环境保护徽。1989年3月27日，国务院环委会举行专门会议研究审议环保徽。经环委会主任宋健批准予以公布使用。它是中国环境保护的标志。它启示人们：地球是人类赖以生存的大环境;环境状况日益恶化，环境保护工作已迫在眉睫。人们应当行动起来，通过对污染的监督与治理，使天长蓝，山长绿，水长青，让人们永远生活在美好环境之中。

　　主持人甲：是啊，地球需要树。今年3月12日那天，老师要求我们每人种一棵树，让它和我们一起成长。还说这是每个人的义务。我想问问老师，这说法有根据吗?

　　老师：这说法是有根据的。《森林法》明确规定：植树造林，保护森林是公民应尽的义务。各级人民政府对在这一活动中做出突出贡献的人还要予以表彰、奖励。植树造林，利国利民。我们应当自觉、积极地参加这项活动。在美好的春天里，栽下一棵树，让它和我们一起成长。

　　主持人甲：植树是每个公民的义务。

　　主持人乙：植树造林，才能保护好地球，也只有保护好地球，我们才拥有良好的生存环境。让我们每人栽下一棵树，用自己的双手和汗水去培育，让它和我们一起成长。请第二小组的同学一齐朗诵诗歌：《春天，我们栽下一棵树》。为了让四季不再寂寞，

　　春天，我们栽下一棵树。

　　这时，东风已吹尽寒气，

　　万物都在悄悄复苏。

　　小树的根，

　　一定会扎进丰腴的泥土。

　　这是一株茁壮的希望啊，

　　什么也不能使它干枯。

　　它挺立着，那样自信，

　　大地正是它慷慨的母亲。

　　这是一个春的故事，

　　写满了我们对生活的热爱。

　　愿它吸取大地的乳汁，

　　早日长成参天大树。

　　满树悬挂快乐的童话，

　　满树敲响自由的音符。

　　它苍翠的枝干不断伸展，

　　梦中把岁月的沧桑，

　　向我深情地倾诉。

　　春天，我看见许多小树，

　　肩并着肩，手挽着手，

　　像我们一样昂起了头，

　　未来不再是荒凉一片，

　　春天永远在我们心头。

　　不久大地会站起浩荡的森林，

　　森林里会走出我们绿色的民族。

　　主持人甲：多么好的诗句，我们种下一棵小树，未来不在荒凉??好啦，下边请班主任和我们说说植树节吧。

　　班主任：同学们，今天我们开的这个主题班会形式非常好，保护环境人人有责。通过这次班会，让同学们对保护森林的重要性更加明别清楚。你们活动的积极性比较高，参与面也比较广。关键的是要落到实处，从我们身边的小事做起，谢谢!

　　主持人甲、乙：让我们行动起来，从现在开始，爱护好我们身边的一草一木，请在这里留下我们的誓言(全体起立，在老师的带领下，我们宣誓：“我们决不随意践踏、伤害一草一木，我们要行动起来，保护森林，保护环境”(并配好轻音乐《春天在哪里》))

　　主持人甲、乙：我们呼唤明天的绿色，让我们的田野永远美丽。今天的主题班会到此结束，谢谢各位老师和同学!(放音乐《春天在哪里》结束)
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