教育之根本：德育

关于8月13日，在常州外国语学校开展的暑期德育研讨会 立德树人：促进学生“心”、“德”双发展，收获良多，再一次深刻的认识到立德树人在中学教育中的重要性，首先是教人做人，其核心是道德教育。德育内容包含：理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育和心理健康教育。每一项都需要重视，且每一项都要渗透在日常的点滴教育之中，方能初见成效。
教师团队在 植根致远：“强国少年”品格习养行动中取得了斐然的成果。所谓植根，即厚值知识之根，以理性精神、科学素养奠基，以健全人格、高尚情操固本。更需要厚值文化之根，以中华优秀传统文化浸润家国情怀，以革命文化坚定信念理想，以社会注意先进文化开拓眼界胸襟。植根中国特色社会主义文化沃土，立足中华民族伟大复兴的中国梦，培育德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。志远，即鸿鹄立志，笃行不怠，立足于习近平总书记“立鸿鹄志，做奋斗者”的新时代青年期待。即行知志远，国际视野，立足于新时代对祖国、民族、世界的行动表达。强国少年是指有理想、有本领、有担当的青少年，是国家的前途， 也是民族的希望。对于教师来讲，需要建立五育并举的综合评价体系，引导学生德智体美劳全面发展，不断更新教育理念，促进教学和专业的发展，成为一个合格的引路人。
作为一名新教师，接触到新班级的时候，要首先确定好班级班规，帮助学生养成良好行为习惯建立一个好的开端。然后确立良好的氛围，与学生相处融洽，更有利于班级的管理以及课堂表现。最后，要制定好班干部管理制度，充分发挥学生的主动性与积极性，每个人都能做到参与班级管理，并且服从班级管理。建立良好的班集体氛围，师生共同创造班级的精神文化，对班级产生归属感。同时，注重家校合作，及时与家长沟通学生的情况，学生的发展离不开家长的帮助与引导。
陶行知先生的《教师歌》是如此说：“来！来！来！来到小孩子的队伍里，发现你的小孩。你不能教导小孩，除非是发现了你的小孩。来！来！来！来到小孩子的队伍里，了解你的小孩。你不能教导小孩，除非是了解了你的小孩。来！来！来！来到小孩子的队伍里，解放你的小孩。你不能教导小孩，除非是解放了你的小孩。来！来！来！来到小孩子的队伍里，信仰你的小孩。你不能教导小孩，除非是信仰了你的小孩。来！来！来！来到小孩子的队伍里，变成一个小孩。你不能教导小孩，除非是你变成了一个小孩。”教师不仅仅是一份职业，更是一份责任和使命，为学生的成长和发展贡献自己的力量。
（1） 在教学过程中，要发现和了解学生，挖掘学生的潜能，切实地做到有教无类、因材施教。（2）在教学过程，要解放学生的思想，学生的想象力是无穷的，家长、学校、社会对于学生的刻板印象以及刻板要求，会限制学生的思想。陶行知先生提倡的“六大解放”包括：解放学生的头脑，使之能思；解放学生的双手，使之能干；解放学生的眼睛，使之能看；解放学生的嘴，使之能讲；解放学生的空间，使之能飞；解放学生的时间，使之能闲。（3）在教学过程中，要做到信仰学生。马云曾经在一次公开演讲中说到：因为相信，所以看见。教师的作用是长期的，十年树木百年树人。相信学生能够成为什么样的人，他们便会朝着这个方向前进。请大家相信相信的力量。（4）在教学过程中，成为一个孩子，能够蹲下来站在孩子的角度看世界。用学生的眼睛观察，用学生的大脑思考，用学生的耳朵倾听，用学生的心智感受情感。陶行知先生对于教育事业有着巨大的贡献，作为新时代的新教师，受益匪浅。
身为一个新教师，在此次德育研讨会中学到了不少。想要更好的了解学生，帮助学生，首先要做到共情学生。初中生处于独特的心理状态：青春期。所以要共情学生的心理。首先要做到平等的尊重每一个学生。在这个年龄阶段，任何想法任何行为都是有可能的，不可按照社会刻板思维来应对，亦不可对学生产生刻板印象。其次，要做到反思和深入了解学生的内心世界，行为背后的原因需要教师去挖掘。最后，要帮助和支持学生建立健全良好的行为规范以及品德，这是一个长期缓慢且反复的过程，需要教师有足够的耐心。作为教师，不仅要共情学生，更要共情家长。当下社会经济不景气，成年人需要花不少的时间和精力在工作中，才能够给孩子更好的物质基础，但是孩子的成长也不仅仅是学校的事情，做好家校沟通，取得家长的配合，对于学生的成长会有不菲的帮助。
不同年龄阶段的德育目标是不同的，其特点是分学段递进，螺旋式上升。从小学低年级、小学中高年级、初中学段到高中学段，各有不同，其内容是理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、法制教育、生态文明教育、心理健康教育。作为一个中学老师，要引导学生热爱中国共产党、热爱祖国，认同中华文化，弘扬民族精神，理解基本的社会规范和道德规范，树立规则意识、法制观念，培养公民意识，养成热爱劳动、自主自立、意志坚强的生活态度，形成尊重他人、乐于助人、善于合作、勇于创新等良好品质。
考虑到初中独特的心理状态，更需要教师的重视，同时，这也离不开家长的帮助。与家长进行良性沟通，了解学生在家庭中的表现，以及与学校中的表现相结合，有则改之无则加勉，碰到有困难的学生和家庭，可以适当的寻求社会帮助。对于孩子来说，童年和青春只有一次，在这段时间受到的伤害，有可能需要一辈子来治愈。对于教师来说，碰到这些问题不能一棒子打死，需要辩证的看待。
[bookmark: _GoBack]作为新入职的教师，并且以前从未接触过教育行业，本次的德育研讨会让我受益良多。教师不仅仅是知识的教授，更重要的是德育。在外人看来非常轻松的工作，其实要面对的事情有很多。对于学生、对于家长、对于社会、对于学校，我会始终抱有敬畏之心，脚踏实地，做好每一件事，希望自己可以做到无愧于心。
