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武进区洛阳初级中学副校长   翟丽群
各位领导，老师：
大家好！
2021-2022学年擦肩而过，过去的这一学年，对我们洛初人而言，都是至关重要的一年，成功创建常州市新优质学校、江苏省思政育人特色学校、国际生态学校……过去的这一年，是我们洛初教育腾飞的一年，奋斗在洛阳初中这片沃土上的每一个教育工作者都振奋精神，以质量为核心，以创新为动力，迈出了教育优质均衡发展的坚实步伐。
过去的这一年，于我也是重要的一年，是我走上副校长岗位的第一年，我主要分管的是教师发展、教科研、新闻及外宣，含社团、电教、实验室、图书馆、小记者、办学水平考核等，分管初一年级。不少工作没有经历过，但我很幸运，我在一个和谐包容，团结合作的领导团队里；我分管的团队主管都是业务熟，责任强的行政，都是吃苦耐劳，团结合作的老师，所以在迎难而上、砥砺前行，充满挑战的一年里，我分管的各项工作有条不紊。下面我分别从“德”“能”“勤”“绩”“廉”五个方面对自己一年来的工作职责进行述职。
一、德与廉：修身律己提升履职能力。
1.思想政治素质:
一是积极参加各级组织的政治业务学习，特别是国培计划（2021）中小学教师网络法治教育培训项目、常州市第六期党组织书记培训班。系统地学习了各项教育法律法规和党的指导思想，坚定了党的信念，增强了责任感和使命感，使自己在工作中能较好地遵法、守法、用法，做到依法行政，依法治校。同时积极参加各项党员自愿者活动，疫情期间，留守学校，并参加社区防疫工作。获得武进区双十佳三好教师荣誉，常州市志愿服务证书。
2.自身专业修养：
重视业务知识的学习。第一是加强行政业务能力，完成了2021年武进区中青年干部培训班、2022年的常州市新校长班培训，尤其通过跟岗名校长，看名校特色，学管理经验。我进一步树立了新的教育观念，更新了学校管理方法。第二，注重专业发展，加入常州市乡村骨干教师培育站和常州市裘高飞名师工作室学习，同时自己负责一个区名班主任工作室。一年内多篇论文、获奖或发表，一个法治教育案例获得市一等奖，一个教学设计获得蓝天杯一等奖；主持的省级课题通过中期评估，目前还参与一个省级课题，主持一个市级课题。
3.改进工作作风：
 学在深处，想在新处，干在实处。教育教学，严于律已，全身心投入到工作之中，起好示范带头作用。积极参与各类比赛、志愿者活动能带头；积极参与听课、评课，全年听课60多节，与新教师进行交流指导能坚持；年级里班主任有事，作为临时班主任能顶上。本职岗位工作，一直坚持站在学校发展的高度，思考学校工作，维护学校荣誉。生活、工作中力戒浮躁，虚心听取师生意见和建议，接受教职工批评，客观公正地对待和处理人和事。
二、能与勤：真抓实干争创良好业绩
1.冲锋最前沿，助力学校争先创优。2021年7月上岗，就迎来了学校发展的巨大挑战，学校面临高级别创建项目，时间紧，任务艰巨，而且都是只能成功不能失败的项目。开学不久就接到了执笔创建思政育人特色学校报告的任务，没有现成模板，没有足够经验，硬着头皮接下任务，好在陆校长邀请一个又一个专家进行文本指导，终于几易其稿，反复修改，并且陆校长亲自现场答辩，我们的项目过五关斩六将，一路晋级，成为江苏省思政育人特色学校，该项目弥补了我校创新优质学校所缺的品格提升工程项目；该项目完成后，紧接着开始撰写创建常州市新优质学校报告，经过多少次校长室的共同商量，又去多少学校的取经学习，看了多少遍我们每个部门提供的详实的材料，终于完成25000字初稿，后经陆校长和专家多次指导，完成12000字的四稿，为全面呈现我校的优质发展出了一份力。
2.坚守主阵地，引领教师专业发展。
念好“四字经”，促进教师专业发展。随着我校新教师的增多，在新课改和双减政策的背景下，加强教师专业发展尤为重要。在我们教师发展处的谋划下，我们制定详细的教师培养方案，主要措施是念好专业发展“四字经”：“引、练、培、奖”。
在“引”字上拿策略：引导老师在书中学习、引导老师在反思中学习、引导老师在研究中学习，鼓励老师加入各种工作室和培育站，现我校共有28位老师加入各级名师工作室，有3位老师成为工作室导师或领衔人。
在“练”字上给舞台。教研活动常规化、各类教学评优活动、定期举行主题沙龙、建立“青蓝工程”、“凝新班”等学习共同体。教师发展处张美红主任已经制定青年教师基本功竞赛方案，本周至下周全面进行，达到以练促进的效果。
在“培”字上出实招。鼓励外出学习是好招；用好集团校资源是实招；“请进来走出去”是妙招；成为区送培基地是新招，我校今年又成为道德与法治学科的“送培上门”基地学校。本学年，我们经常邀请专家来校讲座，比如贲新文教授来校作校园文化解读、专业发展和新课标培训，王成良教授作班级管理讲座，教科院附中袁鹏飞书记作家庭教育讲座，常州市教育局孙静副处长作心理讲座，线上多次与市名师工作室联合开展研讨活动，我校每年被评为武进区校本培训优秀学校。
在“奖”字上做文章。在原有的激励措施基础上，我们继续提升奖励力度，激发调动教师主动专业发展的主动性和积极性。
3.种好责任田，和舟共济管好年级。
我分管初一年级，新学生、新班主任、新老师，加我这个新领导，但是，我每天可以做的是拍照发群，“让每一个老师的努力被发现，让每一个老师的优秀被发现”，我每天能争取做的是比班主任早一点到年级，比学生晚一点走，刷点存在感。我的轻松得益于我们初一年级领导小组团结奋进，业务熟练，教师们积极肯干，敢于尝试；我们严格执行学校的分工负责，全员管理、网格管理的模式，把管理渗透到学生学习、生活的全过程，确保事事有人管，人人有事管，天天有反馈，哪里有学生，哪里就有管理，保证了教育教学工作的顺利开展。在今年的生物地理学科抽测中，我们初一在全区名列前茅，期中考试成绩在南片学校排名，与初二初三并列。感谢身兼数职的年级领导小组成员，感谢资深班主任的传帮带，感谢合作敬业的老师们，感谢上班成上大学一学期回家一次的新老师们！
当然还有刷不了存在感的地方，那就是我们戈颖娟主任负责的小记者、张美红主任分管的社团、徐清主任分管的电教、实验室等，他们的主动性比我强，要求比我高，都是放心项目。
三、绩：可圈可点，共进共享
新闻宣传：我校的宣传现在由蒋春霞主任主抓，依然是有口皆碑，公众号基本上每天更新，新闻媒体一周来3次也正常，全面及时展现洛初师生的精彩和办学特色。
学生社团：在全体社团老师努力下，53个社团常态化开展，内涵发展，刻纸社、农耕社、锡剧社、饲养社、舞龙舞狮社等成为创新优质过程中的亮点，其中车模社、舞蹈社、女足社、无人机社团一直是获奖专业户，媒体聚焦点，法治社团也获常州市法治教育案例一等奖，明天舞龙社受邀助阵区级活动。
教师发展:仅在省蓝天杯教学设计大赛中，就有张立君等17位教师获奖，其中张立君老师视频课也获得一等奖、一年中，已有薛园、王晶、梁艳、高丹丹、杜阳等十多位新老师在各项比赛中获奖；在常州市新优质学校验收过程中，我们老师的优课率100%，教师沙龙充满教研的智慧和钻研，充分展现了洛初教师良好的教学风采。
本学年庄向科、庄晓霞老师主持的区级课题、费寒芳、徐晔老师主持的区级课题顺利结题，成功立项常州市级备案课题五项，一个省级课题立项，我主持的一个省级课题通过中期评估，并与教戴慧老师、贲新文老师等专家一起申报的《基于思政课一体化建设的常州法治教育创新实践》获得2021年江苏省基础教育类教学成果特等奖，目前正在一起努力申报江苏省基础教育前瞻性项目和申报国家级成果奖。
 四、思：凝聚集体智慧 再造教研新篇。
1.解放思想谋发展。用好现有的“常州市四有好教师”团队、名班主任工作室等平台，挖掘外校名师资源，创造良好的专业发展环境，激发师资内生动力。
2.强化责任抓落实。要在科研兴校上下功夫，在科研质量上树标杆。
领导们、老师们、所有成绩的取得不是我一个人的所能，是我们全校领导班子、教职员工高标准、严要求、爱岗敬业、乐于奉献的结果。
前程让人期盼，旧路更让人审慎。感谢领导和老师们给我这样回头看看自己走过的路。让我沉淀思想，积蓄力量，以备继续前行时，能迈出更为稳健的步伐。
