德育讲座心得

很荣幸今天参加了常州外国语学校组织的《立德树人：促进学生“心”“德”双发展》德育讲座。受益匪浅。

首先是黄芸书记的动员大会。黄书记通过着重描述国家对德育的要求以及学校对德育的培养方案，鼓励老师积极相应号召，从学生自身出发，因材施教，实现学生的德智体美劳全面发展。接着赵俊杰主任提出“植根志远：“强国少年”品格习养行动”。从常外优势、立项价值、成长路径等多方面向我们诠释了如何去培养学生养成良好的行为习惯，明确价值目标以及自身所承担的责任。其次，通过张蕾副主任我们了解到国家层面对于德育培养的总体方针与实际意义，加强了常外老师对于德育培养的意识，通过设计软件加强学校与家长的沟通，消除数据壁垒，进一步激发学习兴趣，培养德智体美劳全面发展的新时期友好青年。

听完两位主任的介绍，我深深感受到德育的刻不容缓以及重要性。当代信息技术的高速发展，使得我们教师团队肩上的任务非常重。从只看成绩到德智体美劳的全面发展需要一定的过程，城市发展与乡村发展的差距，使得我们要积极配合，努力进取，加强沟通。在与家长友好的配合下，实现学生的共同发展。

接下来，我认真聆听了七年级多位班主任对于工作经验的分享。起步阶段抓基础强调文化中心；强规矩规范从“勤、严、细、实”四个角度出发深刻理解教师如何与学生以及家长有效沟通；班级文化建设从“建设文化环境”到建立“精神文化”，指出学生要从物质到内涵的学习；小初衔接适应和习惯培养则需要通过认识自我、学会合作、求实创新等多角度出发，实现学生对于小升初的习惯；主题班会设计则教导我们如何开展积极有效的主题班会，使得班风更好的发展；五项管理中的作业问题则需要老师认真负责，积极与家长沟通，确保学生校内外作业认真完成；学生发展评价过程的设计与实施则要求我们教师关注学生的全面发展以及学生的个性化发展。通过与其他老师的深度研讨，我认识到班主任的重要之处，以及如何做好一名认真负责的班主任，加强与学生之间的联系，积极与家长沟通配合，实现从学校到家庭的全面覆盖，培养学生的良好素质情操，注重学生的全面发展与个性化发展，跟着国家的教育方针走，努力培养出符合国家的社会主义接班人。通过吴立宇老师对于强“两惯”的做法，充分认识各个学生；徐晓红老师的树“两风”提醒我们需要抓好分化期，注重学生的关键期；周一花老师的提“双力”，抓好冲刺期需要老师积极指导学生，尽力尽责。

下午王苏弘博士的心理关照下的家庭教育指导使我们充分了解到，当今家长与学生的教育方式有很大问题。家长不经意间的各种强化学生行为的事经常发生，使得学生没有得到正确发展，反而使学生家长无法好好的与学生交流，具体表现为厌学，与家长争吵，我行我素，甚至产生极端做法逼迫家长就范。王博士通过介绍病例，实际举例等方式，向我们阐述如何好好的培养学生，减少与学生的分歧，包括主动忽视其恶劣性质的想法，巧妙转移其极端想法等。王博士的专业指导使得我们教师明白，家长是学生发展不可或缺，也是极具重要的一环。好的家校环境使得学生能得到充分且高效的发展；相反错误的以及不好的行为会导致学生发展如履薄冰。在做好学生在校发展的基础上，努力与家长沟通，解决困难，提出目标，实现家校环境的优良建设。

最后曹慧校长的总结，为今天的讲座画上完美的句号。曹校长首先对于德育讲座，以及老师的积极参加给予高度肯定，也充分意识到教师对于教学的热情，以及培养学生目标而不懈奋斗的动力。曹校通过国家指导思想，认真贯彻国家方针等前提，总结阐述了学校德育发展的重要性以及必要性；通过不同阶段学生心理发展，制定了多个德育目标，实现注重发展教育规律；阐述德育及内涵，真正意识到什么是德育；要求我们如何德育，德育要求等。曹校通过几个事例，提出班主任的主要德育工作，以及如何在现实学校生活里提出小的目标，从而培养学生优秀的德育习惯。

通过今天的德育讲解，我认识到现阶段国家对于学生全面发展的重要性以及必要性。我们教师需要认真落实国家教育方针，紧跟党的领导，注重学校与家长的沟通，积极与学生交流，充分认识每个学生，实现学生的全面发展以及个性化发展，做一个真正的优秀负责人的老师！
