创新与传统齐飞，文化共时代一色

乘时代之风，踏革新之路

——2021-2022学年校长述职报告

洛阳初级中学校长陆卫刚   

2021年，无论是对于新中国，还是对于洛阳初中，注定都是不平凡的一年。面对新形势、新任务、新要求，挑战与压力俱在，拼搏与出彩同现。首先我想分享本学年几件大事：

1.21年12月8日至12月10日，洛初高标准通过常州市“新优质学校”验收，被评为乡村学校新优样板。期间，常州市教育局戚宝华副局长来到评估验收现场，参加学生活动并作高度评价。

2.12月29日，洛初获江苏省中小学思政育人特色学校，为常州市唯一一所初中校。

3.22年1月7日，“国际生态学校”绿旗授旗仪式在洛初隆重举行，洛初为常州市内第一所获得该荣誉的初中校。

4.校园环境整体设计改造，校园阳光文化的颜值与内涵齐进步。

接下来，我将从四个方面对一年工作进行述职。

一、德勤为先，进德修业，秉初心阳光育人

第一，坚持在学习实践中提升政治素养。常思习总书记说的“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的教育根本问题，对照一名优秀共产党员的标准，工作中不谋私利，行动上当好领头羊，以校为家，奉献青春。去年恰逢建党百年，我率领全体党员干部把党史学习教育作为“必修课”、“动力源”和“正衣镜”。我们全面持续铺开“百名教师大家访”、党团队员共育初心林、党员志愿者进社区等实践活动，持续打造“零距离”党建服务品牌，常态化落实“师生微实事”工程。在以上各类活动实践中，党员志愿者总是冲在第一线，党支部“阳光志愿者服务队”获评区优秀志愿者服务组织；《洛阳初中的这位老师，当了三天的“临时妈妈”》，党员戈颖娟老师的事迹被武进电视台、常州日报等多家媒体报道。

第二，坚持在总结反思中提升素养成效。校长首先是老师，专业发展更应是其他老师的标杆。为把提高专业素质作为履职尽责的“突破口”，当“内行”不当“外行”。我努力通过区“章华忠名校长工作室”、“常州市赵卫勇名校长工作室”等学习平台，结合工作实际，潜心钻研理论研究，提升业务技能。积极撰写教育管理、教育教学论文，每年有5到6篇论文获奖或发表。目前主持的一个国家级子课题已结题，一个市级备案课题正在结题，一个课题刚被立项为省教研课题。并多次在区、市级活动中作教育管理专题报告。

二、励精图治，改革创新，以实干提质升档 

   （一）文化立校：虚与实相融合，利当下管长远。

在追求教育多元化价值的过程中，我校大胆作出了以文化塑品牌的战略部署，从2014年新校投入使用起即确立“让学习生活充满阳光”的阳光文化理念，成为我校文化建设的主题，为明确丰富阳光文化内涵，去年，学校领导班子在充分调研的基础上，结合社会环境、生源质量、师资水平和办学目标，在“让学习生活充满阳光”的办学理念的指导下，按照“以精神文化建设为核心，以物质文化建设为依托”，“虚”“实”结合的工作思路，通过理念思想的重塑、物资资源的重配、管理策略和制度的重建、特色内涵的重构，重新确立学校的一训三风，逐步构建大家共同的精神家园，以文化人，以文育人，引导我们用阳光之心育阳光之人，实施有温度的教育，师生共享教育阳光，促进学校“为党育人，为国育才”阳光事业由品质到特质，再到优质的接续跨越发展，实现教育事业的普惠性、公平性，让教育真正成为阳光事业！

（二）品质兴校：时与势相衔接，抓机遇促发展。

1.保持春江水暖鸭先知的敏锐嗅觉

我们的教育，培养的是社会主义现代化建设需要的人才，办学思想自当讲究时与势，回应党和人民的关切，追随时代进步的步伐，在时与势的变化中坚定信心，抢抓机遇。

“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’，最需要精心引导和栽培。”习近平总书记强调思政课是培根铸魂的关键课程。我校随即深入学习习近平总书记“3.18”、“七一”重要讲话精神，结合学校阳光文化建设，确立《阳光“大思政”哺育阳光少年品格的构建与实施》项目，力求在育人方面对表对标新思想，与时代同频共振。于2021年9月，我校成功创建“常州市思政育人特色学校”，同年12月成功创建“江苏省思政育人特色学校”，我校翟丽群副校长与常州市教科院共同申报的《基于思政课一体化建设的常州法治教育创新实践》获得了2021年江苏省基础教育类教育教学成果特等奖，目前正申报江苏省基础教育前瞻性教学改革实验项目。
2.踏准时来天地皆同力的发展节拍

2021年，洛初面临着一个前所未有的挑战，但也是重大发展机遇：争创常州市新优质学校。洛初作为武进南片规模最大的公办初中，2014年到今年办学历史也才近8年，是否有足够的文化底蕴和创优底气？ 19年11月，学校高分通过常州市人民政府的督导验收，相当于圆满完成创建的一次模拟考，学校气质焕然一新。尤其是专家组的高度评价和教育局领导的期待给了洛初日新恒进的勇气和底气：专家组组长蔡军校长说“洛阳初中有乌克兰帕夫雷什中学的影子”；区教育局万局说，“要以可持续发展的优质学校、整体性发展的优质学校、有特色发展的优质学校为发展目标”；市教育局副局长、市人民政府督导委员会办公室王华刚主任提出“努力把我们洛阳初中办成武进乃至常州地区农村初中学校的领头羊！”。学校通过各种会议（全校师生、全体行政、各工作小组的动员会、推进会、冲刺会等），广泛动员，凝聚共识，提出“要我创”变为“我要创”，洛初自强不息，共进共享的阳光精神蓬勃凝聚。

在创优行动中，我们集中全体洛初人的智慧和力量主动迎接挑战，勇于克服困难，一同探索，共同成长，实现学校的全面提升，跨越发展。
（三）品牌强校：融与合相呼应，特色明格局大

我认为校长办学思想之本，就是化管理为服务，服务教师的事业发展；就是化管理为成就，成就孩子梦想的实现。

洛阳初中是一所新学校，一所偏远的农村学校，信息不对称，资源不充分，为了克服这些短板，我校一直坚持开门办学，开放办学的思想，破除教育系统机制障碍，推动社会教育力量持续向内汇聚，使得学校特色项目拥有大平台，大格局，大发展。

在此办学思想引领下，洛阳初中在区教育局的领导下，联合常州大学史良法学院、区人民检察院等共建单位，携手区域内众多初中校，积极探索大中小学法治教育一体化建设新途径，力争把法治教育项目打造成为区域治理现代化建设的重要项目、法治武进建设的重要平台、青少年法治教育的重要品牌。项目组编撰的《初中生法治教育三十讲》由江苏人民出版社公开出版发行，上省、市新华书店征订目录，供区域内各学校使用；在我校建成占地2000平方的“武进区青少年法治教育基地”，这是常州市首家青少年综合性法治基地，去年完成二期工程，今年将联合市国安办完成三期工程，该项目成功入选武进区教育局基础教育前瞻性教学改革实验项目、武进区委政法委2020年度、2021年度区域社会治理创新重点项目，今年区两会，该项目被写进武进区人民检察院的工作报告中。今天2：30，我将去参加由武进区委、区政府举办的“武进区未成年人保护工作推进会暨“春晖”红盟启动仪式”，我校将成为全区首批“未成年人成长护航站”。我校的法治教育项目渐成办学品牌，其影响力，吸引力与日俱增。

 三、风雨同舟，争先创优，传捷报光耀洛初

说一下学校的主要荣誉，在全国青少年“党旗飘飘，砥砺奋进”读书教育活动中，洛初获全国“优秀组织奖”；洛初运动队获区田径比赛初中组团体总分第一，并在市田径竞标赛中再获团体总分第一；洛初女足获区团体一等奖，女篮获区团体二等奖；洛初岑村投资舞龙队获区“洛阳杯”舞龙比赛金奖；在全国第五届青少年无人机大赛（上海全国赛）中，获优秀组织奖；2021年金钥匙智能大赛中获团体特等奖，我校被授予江苏省青少年航空科普基地；另我校师生获奖共500多项。
    四、向阳而进，不懈追求，聚合力创新篇章
一年来，虽有收获，也有遗憾。由于历史原因及区域位置，我校的学生基础、师资队伍、课程建设等方面还存在着一定不足。今后，洛初人将以新优质评估为契机，向阳而进：

进一步突出德育实效。继续做强法治教育和劳动教育品牌，努力争创省道德与法治学科基地、常州市综合实践活动课程基地，助力学校特色发展，促进学生阳光生长，提升学校办学品位。

进一步提升智育水平。学校将继续聚焦学生素养与能力提升，扎实做好“五项管理”与“双减”工作，减轻学生课业负担，进一步提升课堂效能，提高课后服务的质量。

进一步加强队伍建设。以新时代教师素质要求和国家新课程标准为导向，继续抓牢教师素质提升这条生命线，重点关注骨干教师、青年教师培养，抓好教师信息技术应用提升工程2.0等工作，促进教师发展。

各位领导，各位老师！过去的一年，洛初迈出了教育优质均衡发展的坚实步伐，教育教学成绩取得了新提升、学校体育艺术教育取得了新成就。这是所有洛初人在党的教育方针的正确引领下，在局领导的大力关怀下，在社会与家长的共同支持下，催马扬鞭、砥砺前行一年的集体荣誉，我为我们强大的凝聚力感到骄傲！在这，我衷心感谢我的班子成员，我的行政团队，及全体老师们给予我的一年又一年的理解、支持与包容！

老师们，洛初人取得这份荣誉真心的不容易，回想我们老师在创新优质前夕一遍又一遍的打磨课堂，一次又一次的模拟沙龙，一回又一回的活动排练，一天又一天的进退场训练；想想我们身兼数职的行政们，还有即将退休的老师还在初三及班主任岗位上坚守；再看看，会场里我们多少洛初人的青丝已成白发。新洛初的8年，岁月带走我们的青春，8年，洛初的发展却惊艳了时光，这份成绩和不易，让我们的市领导感慨：洛初的老师都是张桂梅式的老师！洛初的学校是农村初中的样板！这份坚持和奉献，更是一直让我感动于怀，这就是让我迎难而上，一路挑战走到底的勇气，一身担当拼到底的决心！

谢谢大家！

