尽职勇担当 尽心有作为
——洛阳初级中学党支部委员吴杰述职报告
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在过去一年里，在党支部及支部书记的引领和学校老师的关心支持下，我坚决以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习和贯彻落实党的二十大精神，以助推学校高品质发展为导向，以继续强化学校党建服务“零距离”品牌项目为抓手，进一步激发和践行“立德树人”的使命，充分发挥党员先锋模范作用。现将一年来的工作汇报如下：
一.坚定政治站位 强化理论武装
以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重点，全面贯彻落实党的二十大精神，巩固拓展党史学习教育成果，运用好“学习强国”学习平台，把主题教育落到实处。
积极贯彻“三会一课”制度。认真参加每次党政工联席会议和支部委员会，协助召开支部党员大会，积极组织开好党小组会议（争先组），通过《党支部工作一本通》记录着学校每月的党支部生活，通过《党的基层组织会议记录薄》记载着学校的“三重一大”和各项工作的开展；认真学习每季度一次党课，将党的创新理论转化为坚定的理想信念、正确的政治立场、科学的思维方式，并在党员、教师中传播。
二.坚决以身作则 勇于担当作为
1.服从组织安排亮身份
担任党支部学习委员、青年委员一职，尽心做好党务本职工作，用心高质量完成《党支部工作一本通》和《党的基层组织会议记录薄》的记载；协助开好每一次支部党员大会，组织开好“争先组”党小组会议，并积极开展相应活动；积极组织、协助开展党支部各项活动，几乎参加了每一次志愿服务活动；带头亮明身份，佩戴党徽，严格以党员标准要求自己；通过党员示范岗、爱心车队、大走访等学校名片，用实际行动发挥党员的先进性，密切党群关系，践行群众路线。学校支部获评2023年度“强基之星”，个人在支部民主评议中为优秀。
2.服从学校安排勇担当
学校创建成市义务教育新优质学校之后，如何推动学校高质量发展是学校层面探索的方向。结合所在的学生发展处，运用学校在法治教育、劳动实践、红会工作等大思政方面已有的资源，不断开展丰富多彩的活动，挖掘其内在德育力量，激发学生阳光生长。如：组织了“吾有优学彩虹桥 校社联动护成长”系列活动，带领学生走进公检法和常大法学院等高校；结合学校、共建单位及周边的红色资源，开展爱国主义教育；充分用好学校阳光农场和家禽园，开展劳动实践教育；寒假期间，和毛秋伟老师组织学生开展写送春联活动。系列活动的开展在区域内形成了一定的影响力，媒体多次报道学校的德育活动。学校劳动教育课程入选2023年常州市中小学生品格提升工程项目大名单，我负责完成了初稿；创成常州市心理健康先进学校，我负责撰写汇报报告和制作PPT；创建爱国主义教育基地，我负责了创建报告；创建成江苏省第八批红十字示范学校，协助完成常州市在我校举行的推进会，负责了大多数的申报材料工作和现场汇报。
近年来，学校的快速发展也面临着师资紧缺的现状，除党建、行政工作外，勇挑跨年级教学担子，担任班主任一职，着力实现了班级的稳定发展。
努力参加教科研活动。作为核心成员参与的一项省级课题结题并获奖；一篇论文在常州特殊教育刊物上发表；获区教育教学论文评比和德育论文评比一等奖各一篇；参加武进区道德与法治学科优质课评比获一等奖。
3.服从条线安排挑重担
担任学生发展处副主任一职，我主要负责资助工作、法治教育、禁毒教育、劳动教育、红十字会、安全教育（平台）、融合教育、心理健康教育、部门新闻宣传等多项工作，完成如下：
资助工作非常繁琐，且跨越整个学年，学校获得国家资助和“牵手成长计划”的人数基本上是区域内最多的，学校还通过社会贤达为品学兼优的学生进行帮助，在学校的支持和行动中，尽力争取各种机会给予学生关爱和帮助，一年来，各类资助、减免金额逾30万。
法治教育工作常态化开展，协同组织“学宪法讲宪法”活动，八1孙慧娴同学获区赛一等奖；组织完成宪法周活动，和马秋夏老师带领剪纸社团受邀参加了区委政法委组织开展的宪法日活动；高效组织完成第五届常州市青少年法治宣传教育周活动。
协同信息组圆满组织完成禁毒知识竞赛，获得相关部门负责人当面点赞，本人被评为“全国青少年禁毒知识答题”优秀管理员。
学校的劳动教育在域内有了一定的影响力。2003年7月起，学校接受区教育局关于劳动周学生活动手册编写的重任，历经大半年多次研修，目前已经基本成稿，得到了局领导的认可。今年4月，学校的无人机项目将参加常州市首届劳动周启动月的现场展示。在这一过程中，局领导信任、校长室高度重视、编写团队精心努力，共促学校劳动教育课程更进一步。
在过去一年，在校长室的引领下和分管顾红玉副校长带领下，我与处室成员成功创建第八批江苏省红十字示范校、常州市心理健康教育先进学校，连续八年获评武进区德育先进学校。
三.坚持自我反思 善听各方意见
长久以来，我做事底气不足，信心不够，对于难事缺乏积极主动和迎难而上的魄力。是组织的信任、学校的培养、同事的帮助，鞭笞着我不断承担，勇毅前行。
对于今后的工作，我要养成每天反思的习惯，总结一天的得失，真诚听取各方意见，认真学习有效经验，不断充实提升自我，为学校高品质发展更添一把力。


