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王梦洁
   上午的培训内容主要有专题研讨动员、项目汇报、七八九年级班主任工作分享以及以教学中的智慧分享。下午安排了一场“心理关照下的家庭教育指导”讲座，最后由曹校对学校德育培养进行总结陈词，并给出了具体的实施范例。
令我印象最深刻的是七八九年级的班主任工作分享，由于原先定的七年级班级人数过多，我最终去了九年级，老师们一共就三个主题阐述自己的经验，分别是目标、班会和评价。
在目标主题下，A老师提出了我们要善用smart目标，s代表目标要明确，m代表目标可衡量，a代表目标要适当，r代表目标要具有相关性，t代表目标要有时间限制。B老师提出目标有假期目标和在校目标，对于假期目标如何设定并有效果，他提出了自己的看法，如假期落实周计划，还要有家长的签字反馈，同时将优秀学生的目标落实情况发到群里供中等生和后进生学习模仿等等。C老师认为九年级目标设定的重点在于不忘初心，并认为学生的发展是动态的，应利用抱团（有同一目标院校的同伴）发展、即时奖励（创新性）等方式促进学生不断发展。D老师补充了学生之间的竞争要多一些趣味性，少一些“火药味”。E老师在发言中格外强调了smart目标理论中的a可获得性，她认为学生若一直跟他人比较，难免有挫败感，应多与从前的自己比较寻找进步点，从而设定极具个人特色的目标；同时E老师认为教师提出的要求常常是无力的，如何培养学生的主动性是教学的难点，也是重点，E老师提供了一个建议即用班级目标来引导学生的目标设定和落实；此外E老师还强调家长的目标也很重要，接地气的同时还要与学生目标相一致才能达到良好效果；最后E老师还反思了自己在对学生的目标反馈方面有不足之处。如何在众多教学任务和学生的繁重学业中寻找到恰当时机，及时给到准确的评价和反馈，我想这是所有老师面临的共同课题。E老师关心每一个学生的自信心，尤其是后进生，我和E老师的观点基本一致，很有共鸣。
在班会主题下，F老师认为班会的主题是贯彻德育，在组织人员上要以中等生为主体，因为中等生既有满足现状的惬意，也有强烈的被发现的渴望，因此教师应通过一定的方法建立中等生的自信、让他们有存在感，而让他们组织班会就是一个很好的方式，同时还要设立具体的考察衡量目标，其中最重要的就是参与程度。由于我从前就是个中等生，所有F老师对中等生的关注让我很受感动，我想在我之后的教学过程中，我也需要格外注意这一点，并思考如何更好的激发中等生的学习热情。G老师提出了她发现的关于班会实施过程中的主要问题，即班会的形式比较死板，没有太大创新，学生缺乏体验感，实际上没有感受到教学过程中他所在的主体地位。我也认为这确实是一个教学工作上的难点。H老师认为做好班会工作，首先要找准班会的契机，可以选择大考前，也可以选择在班级出现问题的情况下，如发生打架情况，就可以借此办一场关于情绪控制的主题班会；此外，H老师还认为班会的主题可以是时政大事，现在的学生具有较为浓厚的爱国情怀，她以时政大事为主题，取得了良好的效果；最后要注重素材的来源，既可以来源于多媒体，也可以来源于优秀学长学姐的分享。以往我上学的时候，学长学姐的经验分享大多是以校级形式呈现，H老师提到她的某次分享，是在班级内部，让学长学姐以视频通话的方式，针对学生的具体困惑进行答疑，我听着觉得比我当年效果要好。
最后一个主题是评价，主要是关于学生发展评价过程的设计与实施方面，I老师提到了评价目标设定要注意全面发展，不能紧盯学习，否则教学工作会走极端，学生也会感到焦躁不安；他还提到了这个阶段学生的头脑额叶发展到了新的阶段，因此评价的时候也要注意学生的沟通、合作和创新能力；此外，评价还要根据学生的特点进行，包括自评和同伴评价等等。J老师认为人需要认识、发展和肯定自己。我很赞同这个观点，只有认识自己，才能知道如何发展自己；只有发展自己，才能更全面的认识自己，同理，发展和肯定的关系也是如此。学生如此，教师也亦然。回到学生身上，关于评价这一点，I老师认为批评要有，但更重要的是正向引导，因为教师的最终目的是让学生有更积极的行为，而不仅仅是指出他的错误和给建议，所以评价的时候一定要遵循正向引导的规律，渗透在日常中。
以上老师的分享给了我很多感触，一是让我回想起从前的学生生涯，我在回顾的过程中判断当年我的老师们的行为，有哪些他们做到了，有哪些他们有未尽之处。二是我想起了我初中时的心理发展过程，不同阶段的我对于老师的行为有怎样的反应。三是我成为教师，成为当年他们的角色，我该怎么做。说实话初中的学习生活我已经记不太清楚了，但是我清楚的记得我高二的时候对我班主任不是很满意，但高三的时候我突然就觉得她很不错，等我大学的时候我不仅满意，我还很能理解她的许多教学管理工作和对学生的处理方式，现如今我走上教师岗位，我不仅理解，我还觉得我能做到她那样负责，就不错了。我对她从不太满意到满意到理解到敬佩，这花了六七年的时间，这让我深感教育的延时性，也明白德育是多么的重要，即使学生当时不理解，当他们经历了一些事情，也许在未来的某一天就顿悟了，因此我要更有耐心，以前觉得静等花开这四个字被用烂了，现如今我再看到这四个字却深觉其中蕴含着如此深刻的哲理。
