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[bookmark: _GoBack]岁序常易，征程再启。这一学年，我主要分管的是教师发展、教科研、新闻及外宣，含社团、电教、实验室、图书馆、小记者、办学水平考核等，分管初三年级，任教2个班级的初三道德与法治，负责学校办学水平考核和集团化办学考核。 面对新形势、新要求、新观念，我全面贯彻党的教育方针，积极推进素质教育，自觉遵守职业道德，当好教师的带头人，学生的引路人。
一、 德与廉：修身立德，学习理论促发展
我自己的标准是“做事先做人，高起点、严要求，力求做得更好，做教职工的表率”。
1、加强学习，提高能力与素质。有理论才有水平，有水平才有实力。 通过加强学习习近平思想，我深深感到加强理论学习，认真落实科学发展观，增强政治意识，责任意识，大局意识，忧患意识，进取意识，是做好本职工作的根本。本学年，我光荣加入校党支部，我更是积极反思，更主动虚心地向老师请教，汲取宝贵的意见;对不同的意见，我常常换位思考，多站在师生一边、从学校大局来思考问题，寻求的解决办法。工作之余，经常学习一些教育教学理论和学校管理知识，在工作中找方法，在学习中找差距，不断提高自身思想水平和知识功底。
2、以身作则，做教职工的表率。对于学校的各种制度，我以身作则，带头遵守，自觉接受群众的监督。在工作实践中，我时时提醒自己是一个普通的服务者,做任何工作，处理任何事,都必须树立学校的利益高于一切的思想,违反制度的事不做，不符合学校师生利益的事不干。做好本职工作，积极参加各类党员志愿者活动，镇工会红娘志愿者活动等，虽然有时觉得累，但生活得很充实，尤其同事们在生活和工作中对我的信任与支持，一直激励着我努力向前。 
二、能与勤：真抓实干，夯实学校发展之基
（一）加强教师队伍建设，培训提升塑名师
一是精神引领师德。全体教师深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，弘扬“教育家精神”，引导教师做学生为人、为事、为学的示范，促进学生成长为全面发展的人，增强团队荣辱感。  
二是培训提升师能。注重教师能力提升培训，积极组织教师参加国培省培、暑期教师培训；每学年初，对“凝新班”全体新教师开展培训，引导年轻老师爱岗敬业，注重自身专业发展；邀请顾问武进区学校和教师发展中心政史教研员贲新文教授作专题培训；学年内有序开展名师引领课、骨干教师示范课等活动，让优秀的教师进行榜样引领；以赛促发展，青年骨干教师开展基本功竞赛，凝新班的34位老师参加了比赛，2023年新入职的教师则全程参加了观摩活动，通过比赛和观摩，新教师对新课标有了更多的理解；新入职的教师上好汇报课，18位新教师自选课题，各自钻研，每位师傅进行了详尽的点评和指导，实现以赛促教展风采的效果。
三是平台加速专业。校内开展“青蓝工程”结对工程，由名师引领，与青年教师、新入职教师组成师徒，以老带新，促进青年教师成长；用好区、市各类名师工作室，鼓励青年教师积极加入，考核加分；用好第五片区集团化办学的资源，鼓励老师积极参加轮岗交流活动，有序开展联合研讨教研活动，促进了兄弟学校的交流，同时为老师增加了师能展示的平台；本学期我校与常州外国语学校共同组建“双导”名师工作室，充分借助常州外国语学校教育集团的优质资源，发挥集团核心校名师、名班主任专业引领、带动、辐射作用，加速我校青年教师专业化发展，培养造就更多的优秀教师，提高教书育人水平。
四是课题强化钻研。本年度我主持的《“互联网+”时代下的乡村学校班主任工作艺术的研究》四个课题顺利区级结题，我主持的《基于课程育人理念，优化初中跨学科主题学习的行动研究》等5个课题又新立项，在课题研究中，老师积极钻研课堂教学改革，撰写教育教学论文。 
五是项目打造品牌。本年度，由我主持的《农村初中院校共建法治教育模块化课程研究》项目，先后成为武进区、常州市教学成果奖培育项目，带领老师专业发展，助力学校办学品牌打造；另，我校通过“常州市四有好教师”团队建设项目，充分吸纳阳光文化精髓，弘扬阳光生长，团结和煦的阳光精神，围绕“阳光好教师团队”这一核心目标， 学校落实了“探索阳光团队培育路径”“建设阳光文化特色校园”“形成阳光品质协同机制”三大任务，着力培育一支德高业精、严谨笃学、锐意进取、无私奉献的阳光教师团队。
 一年中，我校刘佳宁、王曼丽等多位老师获得区市级评优课、基本功一等奖；50多篇论文获奖或发表；多位老师成为区市工作室领衔人或导师。
（二）落实素质教育，提升课服质量
为进一步丰富学生的校园文化生活，提高学生的综合素质，提升课服质量，学校在开足开齐国家课程的基础上，最大限度优化学校教学资源，积极探索“双减”新路径。负责社团的张美红主任基于“学校特色、教师特长、学生特点”，继续深入开展了多彩社团活动，今年又新增烙铁画、勾花社、彩带龙、影视制作社、阳光志愿者服务社，现已有55个社团，培养学生兴趣爱好提升学生综合素养，而且成为学校每一次重大活动展示的一道靓丽风景，成为学校“双减”落实的重要载体。一年来，社团成果突出，模拟法庭社团获得常州市铜奖，武进区唯一的初中校；多个劳动社团的作品，获得常州市大奖；舞龙社获得武进区优秀社团、合唱社团的成果获得武进区一等奖；车模社获得武进区第十六届中小学生车辆模型竞赛团体一等奖，小记者社团获得常州市优秀社团。
（3） 盯紧教学质量，扩大办学影响
今年我分管初三年级，责任重大，也是我本学年的重点工作，我将张志刚年级主任等校年级领导小组一起通过赋能管理，提升效率，主要是坚持常规督查、创新项目管理、强化教师发展、紧抓班级常规不松手、推进学生思想教育、加强家校协同等为主要抓手，及早谋划，有序推进，引导教师牢固树立“开学就是冲刺、奋斗创造奇迹”的意识，为6月中考全力以赴，献礼洛阳初中办学10周年。
另，教师发展处徐清主任分管的电教、实验室、图书馆、继续教育等各项工作，规范有序，在历次上级验收和检查中，都得到了上级领导的认可。
党政办蒋春霞主任直接负责的新闻宣传工作创新高。23年我校多篇新闻在法治日报、学习强国报道，喜获武进区教育宣传工作先进集体，公众号更新及时，全面及时展现洛初师生的精彩和办学特色。
三、绩与思：反思展望，助力学校蓄势再启程
   一年中，本人3篇论文获得区市省一等奖，一篇论文省刊发表；我领衔的名班主任工作室被评为区第二批优秀名班主任工作室，其中优秀成果奖评比中或一等奖；我主持的一个区级课题顺利结题，一个市级课题立项，一个项目成为常州市教学成果奖培育项目；我校由我执笔的2024年江苏省基础教育内涵建设项目完成申报；与戴慧老师、贲新文老师等专家一起申报的《基于思政课一体化建设的常州法治教育创新实践》获得国家基础教育类教学成果二等奖。
今年，我有幸成为武进区大中小学思政课程一体化建设专业委员会委员、武进区教育学会中学政治教学专业委员会副理事长、武进区首批领航名师培育工程培养对象、武进区道德与法治学科送培导师，是荣誉也是鞭策，是压力也是动力。再次感谢和期待领导和同事对我一如既往的支持和帮助。


 
