2月理论学习（承叶）
	【论文题目】
	《新课标视域下小学信息科技大单元教学策略探索》

	【学习摘要】
	（一）制定合理目标，落实核心素养
对于大单元教学目标的制定，教师不仅要依据学生的真实学情，还要真正意义上指向学生学科实践能力的养成。对此，教师可通过落实学科核心素养来制定合理化的学科教学目标。在“制作多媒体幻灯片”这一单元中，教师结合信息科技学科的“信息意识”“计算思维”“数字化学习与创新”“信息社会责任”四大核心素养，制定本单元的教学目标。
例如，幻灯片信息技能的掌握是为了让学生学会采用信息科技工具正确处理信息。对此，教师期望学生在本单元的学习中，能够产生信息意识，主动运用信息科技工具处理生活中常见的信息。除此之外，对于“计算思维”素养的提升，教师期望在本堂课程中，学生学会利用信息科技手段，通过处理信息掌握抽象、分解、建模的问题处理步骤，学会以拆分问题的方式解决核心问题。与此同时，教师更加期望学生能够在本单元的学习中发展信息科技创造能力，为学生提供更多的展示平台，通过幻灯片作品的展示与创新，使其能够顺利发展数字化学习与创新的核心素养。
（二）科学规划教学，确定课时主题
合理化的目标制定完成后，教师对本单元的教学进行科学规划。为了让本次大单元教学更加有价值，教师依据单元整体主题提炼每一课时的小主题。教师围绕本地文化特色将“信息科技视角下的武夷文化”作为本次大单元教学的大主题。基于此，提炼每一课时的小主题，以确保每一课时之间形成内在关联。
例如，本单元的大主题为“信息科技视角下的武夷文化”，以大主题为引领设定小主题。第一课时主要内容为让学生初步了解幻灯片，以及菜单栏中各个选项的功能。为此教师将第一课时的主题提炼为“认识塑造文化的信息科技工具”。而在第二课时中，教师开始引导学生编辑幻灯片。为此教师将第二课时的主题提炼为“学会用信息科技工具‘说’武夷”。在第三课时中，教师引导学生学习在幻灯片中插入图片的技能。对此，第三课时的主题被设定为“学会用信息科技工具‘画’武夷”。第四课时的难度有所提升，学生要学习在幻灯片中运用智能图形。为此，教师将第四课时的主题设定为“用进阶手段展现武夷风光”。而第五节课中，学生将要学习进阶技能“超链接”的运用。为此教师将本课时的主题设定为“用更高级的方式展现家乡美”。由此让每一环节以递进的形式呈现。教师以主题来引领学生的信息科技学习思路，使主题指向本单元的核心概念，让学生抵达深度学习的状态，使学生锻炼深度思考的能力。
（三）整合单元任务，创新活动形式
在大单元教学中，教师更希望学生能够自主探索学科知识，强化自主学习意识，在教师的引领下不断探索自主学习的路径，在参与合作学习活动中提升学习效率。对此，教师基于前期的教学设计整合本单元的学习任务，并且以创新活动形式为路径，丰富大单元教学实践的内容，让学生找到更加适合自己的信息科技学习方式。
例如，教师先设定本单元的教学任务。在此过程中，教师结合每一课时的侧重点，设计不同的学习任务。学习任务与课时的主题相匹配，学生需要以不同的形式来完成任务，以达成课时的教学目标。在第三课时中，教师引导学生学习在幻灯片中插入图片的技能，课时主题“学会用信息科技工具‘画’武夷”。教师为学生设计的学习任务为“用信息科技手段画‘武夷’”，并要求学生以小组为单位共同完成学习任务。在这一过程中，教师承担技能传授的职责，而学生需要围绕主题基于所学技能知识，运用搜集来的主题资料完成任务，产出学习成果。学生以合作的方式当堂内化知识，展开课程实践，从而强化在信息科技学科中的自主学习能力。由此，教师对单元任务内容及形式进行创新，给学生提供更多的自主学习机会，让大单元教学的意义更加深刻，使学生的学科学习能力有所提升，对学科知识的应用更加熟练，从而促进学生解决问题能力的强化。
（四）组织实践活动，强化应用能力
大单元教学指向学生对核心概念的掌握与应用，以强化学生的知识实际应用能力为根本目标。因此在大单元教学中，各种各样的实践活动必不可缺。教师结合大单元中各个课时的教学内容，设计能够满足学生学习需求的实践活动，强化学生对知识的应用能力，从而进一步培养学生运用信息科技技能解决生活中实际问题的能力。
例如，教师在本单元课程教学最后阶段，组织“幻灯片制作大赛”。学生以个人名义参与比赛。教师结合本单元的大主题“信息科技视角下的武夷文化”延伸出不同的参赛题目。对此，教师将“武夷文化”划分为多个版块，以此作为本次比赛的题目元素。学生以抽签的方式确定比赛题目，在规定的时间内运用所学幻灯片制作技术完成信息科技作品创作，给学生提供短时间内内化技能的有效途径。再如，教师设计“幻灯片创意大赛”，要求学生以小组为单位参与比赛。比赛中，学生同样围绕本单元的大主题，基于幻灯片的制作，创新文化的展现方式。学生可以在幻灯片中加入动画效果，或者插入视频等，运用多种创意手法来以信息科技的视角展现武夷文化。学生以小组为单位，在讨论中集思广益。在好胜心的驱动下，学生还会主动学习本单元以外的知识、技能，作为本次参赛的信息科技支撑。由此，教师设计多种多样的大单元信息科技实践活动，让学生强化对于本单元知识的实际应用能力。
（五）强调阶段总结，注重整体总结
阶段性总结是大单元教学中必须设计的环节。大单元教学的各个版块具有内在强关联的特征。与此同时，每一版块所授知识点的难度呈逐步递增态势。教师带领学生在每一版块中做总结，才能便于学生有效学习难度更高的信息科技知识与技能，使其一环扣一环，不断提升信息科技的学习能力，发展本学科的核心素养，最终让学生强化知识的迁移能力，使学生得以运用本学科知识有效解决生活中的实际问题。对此教师采取实际行动。
例如，教师将每一课时的教学过程缩减、提炼成知识片段，以此作为材料制作微课。微课的设计是为了让各个课时的总结直观化。教师不应以简单的总结话术对课时内容一带而过，而应为学生做好总结工作，以提供学习材料的方式来帮助学生快速回顾本课时的知识点，从而让总结环节的设置更加科学、有效。除了围绕各个课时进行阶段性总结以外，教师还应在整单元教学结束后引领学生进行单元整体总结。教师运用思维导图帮助学生梳理单元中所有知识点，并且以更加清晰的方式来展现每一课时之间的内在关联，让学生再次感受单元知识之间的逻辑性。由此，在阶段性总结结合整体总结的前提下，学生能够更加扎实地学习单元知识，从而更加便于自主构建知识脉络，进而更好地应用知识解决实际问题。
（六）设计单元评价，指向优化教学
评价环节的设计旨在小学信息科技学科大单元教学的改进与发展。评价环节的效用不仅在于提升学科教学质量，还在于提升学生的学习质量，让学生更会“学习”，使师生作为一个整体共同促进学科的发展。对此，教师设计单元评价，指向优化教师的教学与学生的学习。
在设计评价环节中，教师依据新课标对学科教学评价的要求，整合多元化的评价手段。在课堂教学中，教师组织学生以小组为单位展开讨论，对本组的幻灯片设计成果进行自我评估。基于此，教师再要求组与组之间互换作品，进行互相评价。学生通过组内讨论，为他组的作品进行纠错、打分。教师根据学生各自出示的评价结果，对每一组的作品进行公开评析。除此之外，教师还会主动邀请学生对本次大单元教学过程进行评价，对教师的教学表现进行打分。在评价结束后，教师为学生提供反馈信息，帮助学生了解自己的学习情况，以及在本单元学习中自身需要改进的方向。与此同时，教师在学生对教师教学的反馈中获取改进的信息，以此为基础调整教学方案，尽力满足学生的个性化需求。在改进的过程中，教师会多次调整教学模式，将大单元教学理念与教学内容结合得更加紧密，使大单元教学策略与课程主题的适配度更高。由此，在评价环节的设计中，教师最终目标应当落在教学改进层面上，从而为教师教学能力的精进，以及学生学习质量的提升指明方向。

	【学习反思】
	小学信息科技学科大单元教学通过制定合理的目标、科学规划教学、整合单元任务、组织实践活动、强调阶段总结和设计单元评价六个方面，来提升学生的核心素养，强化学生的学科实践能力，并最终指向优化教学。通过实践活动强化学生的应用能力，以及如何通过评价环节促进教学的改进与发展。
教师应依据学生的真实学情，制定指向学科实践能力养成的教学目标。教师依据单元主题提炼每一课时的小主题，确保课时之间形成内在关联。通过不同难度的课时主题，引导学生逐步深入学习，达到深度学习状态。通过实践活动，学生在教师引领下探索学科知识，提升自主学习意识和效率。教师要在每个课时后进行总结，帮助学生回顾知识点，提升学习能力。
通过总结环节，学生能够更好地构建知识脉络，应用知识解决实际问题。
教师依据新课标要求，整合多元化评价手段，如自我评估、互评和教师评析。教师根据评价结果调整教学方案，满足学生个性化需求，提升教学质量和学生学习质量。
[bookmark: _GoBack]通过以上六个方的策略实施，旨在提升学生的信息科技学科核心素养，强化学生的学科实践能力，并通过评价环节促进教学的持续改进与发展。



