常州市正衡中学天宁分校
2024-2025学年第二学期教育信息化工作计划

一、指导思想：
以提升师生信息素养和创新能力为核心，深入贯彻教育信息化相关政策，结合天宁区教育实际，推动信息技术与教育教学深度融合，打造具有前瞻性、创新性和实效性的智慧教育生态。
二、学生活动规划：
（一）信息素养提升实践活动
组织学生积极参与2025年“领航杯”天宁区中小学生信息素养提升实践活动。活动前期，各校信息技术教师利用课堂及社团活动时间，对学生进行相关主题讲解和技能培训，引导学生关注科技前沿和社会热点，激发创作灵感。活动过程中，定期开展校内作品评选和交流活动，为学生提供展示和改进作品的平台。鼓励学生组成团队，分工协作，共同完成作品创作。
（二）数字艺术创作活动
作品赛：开展电脑绘画、电子板报、3D创意设计、微电影、微视频（“和教育”专项）等数字创作作品赛。鼓励学生运用所学信息技术，结合艺术创意，创作出具有个性和思想内涵的作品。组织教师对学生作品进行指导和点评，帮助学生提升作品质量。
现场赛：举办数字创作现场赛，要求参赛学生组队参加，自带电脑等创作工具。现场公布题目，学生在2-3小时内当场创作作品。通过现场赛，锻炼学生的应变能力和现场创作能力，促进学生之间的交流和学习。
三、教师培养方案：
（一）分层培养机制
新手教师：举办教学设计、编程技能等基本功比赛，要求新手教师根据给定的教学内容，设计出具有创新性和可操作性的教学方案，并进行现场编程演示。比赛结束后，组织专家进行点评和反馈，为新手教师提供针对性的改进建议。同时，开展教学观摩和经验分享活动，安排优秀教师展示优质课例，帮助新手教师快速掌握教学技巧和方法。
骨干教师：聚焦“智能体在课堂中的实践研究”等课题，鼓励骨干教师带领团队开展深入研究。定期组织课题研讨会和学术交流活动，邀请高校专家和科研人员进行指导，推动科研成果转化为教学实践。支持骨干教师参加国内外高水平的学术会议和培训，拓宽视野，提升科研能力和学术水平。
（二）专项研修与竞赛
组织青年教师参与“人工智能教育实践”“跨学科融合教学”等主题研修班。研修班采用线上线下相结合的方式，邀请行业专家和一线优秀教师授课，内容涵盖人工智能基础知识、教育应用案例分析、跨学科教学设计等。研修结束后，开展主题竞赛活动，要求青年教师运用所学知识，设计并实施一节跨学科融合或人工智能教育相关的教学课例，通过竞赛激发青年教师的学习热情和创新能力。
（三）课题引领发展
鼓励信息科技学科教师申报区级课题，如“基于新课标的信息科技课程实验室建设”“智能体辅助教学的行动研究”等。成立课题指导小组，为申报教师提供选题指导、研究方法培训和过程跟踪指导。定期组织课题中期汇报和成果展示活动，促进教师之间的交流和合作，形成“研训一体”的发展模式，推动教师专业成长。
[bookmark: _GoBack]四、课程深化实施：
（一）新课标解读与培训
邀请课程专家和教材编写人员，对苏教版信息科技教材的编写理念、教学目标、内容结构和教学策略进行深入解读。组织全区信息科技教师参加培训，通过线上直播、线下讲座和分组研讨等形式，帮助教师准确把握新课标的要求和教材的编写意图。培训过程中，设置互动环节，鼓励教师提出问题和见解，促进教师之间的思想碰撞和交流。
（二）课程资源开发与共享
建立区域信息科技课程资源库，整合苏教版教材配套课件、教案、实验案例、教学视频等资源。鼓励教师积极参与资源建设，将自己的优秀教学成果上传至资源库，实现全区共享。同时，结合“人工智能+学科应用”项目，设计《算法与生活》《数据可视化与社会调查》等跨学科融合课程。组织学科教师和相关领域专家共同开发课程内容，制定教学计划和评价标准，确保课程的科学性和实用性。
（三）教学评价改革
推行“教—学—评”一体化模式，制定基于新课标的学业质量评价标准。注重过程性评价与终结性评价相结合，运用作品集、项目式学习档案袋、课堂表现评价量表等数字化工具，全面记录学生的学习过程和成长轨迹。同时，引入学生自评、互评和家长评价机制，丰富评价主体和评价方式。定期对评价结果进行分析和反馈，为教师调整教学策略和学生改进学习方法提供依据。

具体工作安排：
二月：召开区智慧教育工作期初会议和信息科技学科教研组长会议。
三月-四月：开展中小学信息素养提升实践活动、信息化优质课大赛、学科教研活动和人工智能培训。
五月：继续学科教研与人工智能培训。
六月：进行期末质量检测。
若有调整以具体通知为准
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