数据的整理 —— 哪吒闹海，搅动数据风云
一、核心素养学段目标
信息意识：了解数据的作用与价值，认识到数据整理在信息提取和表达中的重要性。
计算思维：依据问题解决的需要，组织与分析数据，掌握数据整理的基本技能，如排序、筛选和去重。
数字化学习与创新：借助信息科技工具（如电子表格）进行数据整理和可视化，尝试开展数字化创新活动，感受信息技术在表达观点、合作创新和分享传播中的优势。
二、课标内容
在对简单问题的分析过程中，使用数字化工具组织并呈现收集的数据，借助可视化方式表示数据之间的关系以支撑自己的观点。
三、教材分析
本课是第五单元“数据的收集组织”的第2课，旨在深化学生对数据整理的理解和应用能力。在前一课时“数据的收集”中，学生已掌握了数据收集的多种途径及方法，并收集了一定的相关数据，为本课提供了操作素材。本课引导学生理解利用表格进行数据整理的优势，如信息呈现更清晰、结构布局更规范。通过实际操作，学生将掌握电子表格的基本功能，如去除重复项、纠正错误数据、排序和筛选，并通过小组合作完成数据整理任务，进一步巩固所学知识并拓展其应用能力。此外，本课还设置了“挑战”与“阅读”部分，引领学生初探人工智能在数据整理方面的作用，拓宽学生视野。
四、学情分析
本课的教学对象为四年级学生，他们已具备一定的逻辑思维能力和实践操作能力，能够接触并处理各类数据。在先前的学习中，学生已经掌握了利用网络问卷进行数据收集的技能，但对于如何高效、有序地整理这些数据，尚缺乏经验。四年级学生正处于由形象思维向抽象思维过渡的关键时期，对新鲜事物充满好奇心和探索欲。
通过本课学习，学生将深刻认识到数据整理的重要性及其带来的诸多益处，如提升信息清晰度、促进数据管理的规范化等。同时，学生将学会如何根据自己的实际需求对数据进行整理，进一步促进其思维方式的转变，从简单的数据收集向更深层次的数据分析与应用迈进。
五、学习目标
（1）感受数据整理的益处，理解数据整理在信息提取和表达中的重要性。
（2）能够根据自己的需要对数据进行整理，掌握电子表格的基本操作技能，如排序、筛选、去重和格式设置。
（3）在学习和生活中能够有意识地保护数据，培养数据安全意识。
六、教学重难点
教学重点：感受数据整理的益处，掌握电子表格的基本操作技能。
教学难点：能够根据实际需求对数据进行有效的整理和分析，并提出合理的优化建议。
七、教学设计
（一）开场大揭秘：《哪吒2魔童闹海》票房佳绩
教师活动：
“同学们，今天我们迎来了一位特别的嘉宾——哪吒！他带着《哪吒2》的超燃成就来到了我们的课堂。让我们一起听听他怎么说。”
播放视频——AI哪吒介绍《哪吒2》的辉煌成就：“各位小朋友！我是哪吒！《哪吒2》冲进全球影史票房前十，还登上全球动画电影票房榜第一！它把中国动画的强大实力和中国文化的魅力展示给了全世界！今天，你们就是我的数据整理小能手，跟我一起探索它为啥这么牛！准备好了吗？出发！”
（二）数据呈现形式
教师活动：
“现在，我们来看看《哪吒2》的上映首日各省份的真实票房数据。观察这两种呈现形式，思考并讨论：哪种呈现形式更好？为什么？”（PPT呈现文字和图表形式的统计数据。）
学生活动：“我觉得图表更好，因为看起来更直观，一眼就能看出哪个省份的票房最高。”
教师回应：
“嗯，文字描述确实比较长，而且不太容易一眼看出不同省份的票房差距。还有其他同学想补充吗？”
学生活动：“图表一眼就能看出哪个省份的票房最高，哪个最低，很方便。”
教师总结：
“同学们说得都很棒！文字描述虽然详细，但不够直观，而图表则能快速、清晰地展示数据之间的关系。这就是为什么我们在整理和呈现数据时，常常会选择图表的形式。它能帮助我们更高效地分析和理解数据。”
（三）数据整理实践操作
活动1：数据清洗大作战
教师活动：
“同学们，数据在收集过程中可能会出现一些问题，比如错误的数据或者重复的数据。现在，我们来当数据侦探，找出这些问题并解决它们！”
PPT展示：
找一找：票房数据表格中有哪些错误数据？该如何处理？
学生活动：
“上海市的观影人次数据好像不太对，250000.0万人看起来太多了。”“西藏自治区的观影人次也有问题，6660.0万人太多了，可能是个错误。”
教师回应：
“观察得很仔细！这确实是一个错误数据。经过核实，是单位弄错了。还有其他问题吗？”
学生活动：
“我发现河南省、重庆和上海的数据重复了，有两条一样的。”
教师回应：
“很好！重复的数据可能会干扰我们的分析，我们需要把它删除。还有其他问题吗？”
演示操作：
删除重复数据：在Excel中，点击“数据”→“删除重复项”，让数据不再‘撞衫’。
纠正错误信息：双击单元格直接修改，或使用“查找替换”功能，让错误数据无处遁形。
学生操作：
提供上述《哪吒2》票房数据，让学生分组操作。
教师回应：
“恭喜，你们就像数据侦探一样，成功揪出了错误！继续加油！”
活动2：数据排序大作战
教师活动：
“数据清洗完成后，我们要让数据更有条理。就像排队一样，我们要把数据按照票房和人次排好队，让它们变得井井有条！”
演示操作：
排序操作：按“上映首日票房”为主要关键字，“观影人次”为次要关键字进行排序，让数据进行自定义排序。
学生操作：
学生分组完成排序操作，并保存排序后的电子表格数据文件。
教师指导：巡视课堂，解答学生问题，指导操作步骤。
活动3：数据筛选大作战
教师活动：
“现在，我们来筛选数据，找出最有价值的信息！”
PPT展示：
运用筛选功能统计数据：
对表格数据进行筛选，查看不同省份的票房数据和人次数据。
筛选出票房前十名的省份。
实验过程：
学生分组完成筛选操作。
新建空白电子表格，将筛选得到的数据填写在新表格中，并保存文件。
学生活动：
学生分组操作，完成筛选任务，并保存筛选后的电子表格数据文件。
教师指导：
巡视课堂，解答学生问题，指导操作步骤。
（4） 拓展：AI表格助手
教师活动：
“同学们，我们刚刚用电子表格完成了数据整理，但你们知道吗？现在有一种很厉害的工具，叫做人工智能（AI），它可以帮助我们更快地整理数据。就像魔法一样，让数据整理变得轻松又高效！”
视频展示AI工具的简单演示：
使用在线AI工具（如简单的AI表格助手）展示如何快速排序和筛选。
教师回应：
“没错！AI可以快速处理大量数据，帮助我们节省时间，还能更准确地找出错误。不过，我们还是要学会自己整理数据，因为AI只是一个工具，而你们才是真正的数据整理专家！”
教师总结：
“数据整理不仅能让事情变得更简单，还能帮助我们发现很多有趣的事情。就像《哪吒2》一样，正是因为有了精准的数据分析，它才能成为一部让全世界都瞩目的电影！”
“同学们，今天你们不仅学会了数据整理的技能，还解锁了成功背后的一个重要密码——那就是用心去发现和解决问题。未来，无论你们走到哪里，这些技能都会成为你们的超级武器！”
“最后，让我们为自己今天的努力和收获鼓掌！你们都是最棒的数据侦探！下课！”
八、板书设计
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