《基于数学核心素养的小学数学试题编制的研究》文献综述  
 一、关于“数学核心素养”的国内外研究  
数学核心素养是数学教育目标的集中体现，国内外学者对其内涵、要素及框架体系进行了系统探讨。  
1. 数学核心素养的内涵  
[bookmark: _GoBack]  数学核心素养强调学生在真实情境中运用数学知识解决问题的能力，包含数学思维、关键能力及情感态度的综合表现。国际研究（如PISA测评框架）提出数学素养应涵盖情境化问题解决、数学推理与建模等能力。国内研究则结合课程标准，将数学核心素养细化为六大要素：数学抽象、逻辑推理、数学建模、数学运算、直观想象、数据分析。这些要素覆盖了数学学习的核心领域，体现了从“知识导向”向“能力为重”的转型。  
2. 数学核心素养的框架体系  
  数学核心素养的层次划分是研究重点。有研究提出“三级水平模型”：一级水平为知识理解（掌握基础概念），二级水平为知识迁移（应用知识解决情境问题），三级水平为知识创新（推广结论或提出新问题）。
 二、关于“小学数学试题”的国内外研究  
小学数学试题作为评价工具，其设计需兼顾知识考查与素养发展。  
1. 小学数学试题的内涵与特征  
研究指出，传统试题存在“重结果轻过程”“重技能轻思维”等问题。基于核心素养的试题应具备以下特征：  
生活化与情境化：试题需贴近学生生活（如购物、环保主题），引导学生用数学解决实际问题。  
过程性与开放性：通过操作、画图等活动展现思维过程，鼓励多角度解题（如七巧板面积题）。  
分层与差异化：基于SOLO分类理论设计分层习题，适应不同思维水平的学生。  
2. 小学数学试题的类型与构成  
试题类型包括基础题（计算、概念判断）、综合应用题（跨学科整合）、开放探究题（条件或结论不唯一）。
 三、关于“小学数学试题编制”的国内外研究  
基于核心素养的试题编制需以能力框架为指导，国内外研究从原则、流程到方法提供了系统支持。  
1. 试题编制的原则  
依标扣本：以课程标准为依据，结合教材目标设计试题（如“数与代数”“图形与几何”领域）。  
能力导向：聚焦六大核心素养，避免碎片化考查（如整合抽象与运算能力的拼车费用题）。  
情境真实：设计具有现实意义的问题（如世园会门票优惠题），避免机械套用场景。  
2. 试题编制的流程与方法  
根据文献提炼，试题编制的核心流程包括以下步骤：  
步骤1：明确目标与素养对应  
确定试题考查的核心素养要素（如逻辑推理）及水平层级（如知识理解、知识迁移、知识创新），参考“三维模型”（能力、内容、水平）设计双向细目表。  
步骤2：创设真实情境  
选择与学生生活经验相关的情境（如校园整体布局及各建筑位置占地面积等），确保问题具有探究价值。例如，通过“国旗比例题”考查数学抽象与运算能力等。  
步骤3：分层设计题目  
基于SOLO理论划分思维层次：  
单点结构：考查单一知识点（如计算周长）。  
关联结构：整合多个知识点（如结合图形分割与面积计算）。  
抽象扩展：开放性问题（如设计环保数据问题并自主提问）。  
步骤4：融入多元评价  
通过多模态信息（如图表、操作任务）评价学生综合能力。例如，设计“估测脚印面积题”，允许数格子、图形分割等多种解法。  
步骤5：质量评估与修订  
采用“鉴别指数法”分析试题难度与区分度，结合教师反馈调整题目（如删除区分度过低的纯记忆题）。  
3. 现存问题与改进方向  
问题：能力考查碎片化、情境设计表面化、教师命题能力不足。  
对策：构建多维命题框架（覆盖六大素养与三级水平）；加强教师培训（如命题竞赛、数据反馈）；开发动态试题（如交互式几何题）。  
 四、总结与展望  
未来研究可进一步探索跨学科整合（如数学建模与科学实验结合）、技术赋能（数字化工具支持动态命题）及差异化评价（基于思维水平的个性化习题）。基于核心素养的试题编制需持续以课标为纲，以学生发展为核，推动小学数学评价从“知识立意”向“素养立意”深化。  
