青春心向党，奋斗正当时
——高二年级主题班会
1、 背景分析
1. 主题解析
党的二十大报告指出：“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”新时代青年作为未来党和国家事业的生力军和接班人，需要在把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局中坚持胸怀天下，肩负起以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大任、肩负起构建人类命运共同体的责任担当，赓续中国共产党人胸怀天下的精神血脉，凝聚成为推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量。因此，新时代青年要坚定对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，要积极自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，不断厚植爱国主义情怀，涵养胸怀天下的博大胸襟，让青春开出绚丽之花。
2. 学情分析
高二学生正处于人生观、价值观形成的关键时期，面临着人生道路的选择。但是缺少了高一的新鲜感，也没有高三的紧迫感，高二学生出现目标不明、动力不足、上进心不强等问题。基于以上情况，班主任召开本次班会，引导学生明确学习意义，坚定理想信念，将青春斗志融入党和国家事业之中，营造积极向上，努力拼搏的班级氛围。
2、 班会目标
1. 认知目标：了解党的百年奋斗历程和伟大成就，深刻理解党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中华民族伟大复兴的根本保证。
2. 情感目标：激发学生爱党爱国爱社会主义的热情，增强民族自豪感和历史使命感，树立为实现中华民族伟大复兴而奋斗的理想信念。
3. 行为目标：引导学生将个人理想与国家发展、民族复兴相结合，制定切实可行的学习计划和人生规划，以实际行动践行青春誓言。
3、 班会准备
1. 教师准备：（1）搜集整理党的百年奋斗历程、伟大成就以及优秀共产党员先进事迹等相关资料；（2）制作主题班会PPT，包括图片、视频等多媒体素材；（3）设计班会活动环节，准备相关道具和材料。
2. 学生准备：（1）分组搜集整理不同历史时期青年为实现民族复兴而奋斗的感人事迹；（2）准备以“我的理想”为主题的演讲或朗诵；（3）思考个人理想与国家发展、民族复兴的关系，并撰写心得体会。
4、 班会过程
环节一：回顾走过的路，来之不易
活动1:历史变迁，百年成就
1. 教师导入。
同学们，我们今天班会的主题是“青春心向党，奋斗正当时”。首先让我们观看一段《百年党史》节选，回顾党的百年奋斗历程和伟大成就，感受中国共产党人坚定的理想信念和崇高的精神品格。
2. 观看视频，交流讨论。
预设1:从视频中你感受到了共产党人怎样的理想信念和精神品格？
预设2:看完视频后第一个出现在你脑海中的人物是谁？
同学们，青春是火，照亮我们前行的道路；青春是帆，引领我们驶向梦想的彼岸。而在这条充满希望的旅途中，我们始终有一个坚定的方向——那就是跟随党的步伐，用青春书写时代的华章。下面请欣赏由同学带来的歌曲《没有共产党就没有新中国》。
3. 教师小结。
从南昌起义的第一枪，到长征路上的艰难跋涉；从抗日战争的烽火连天，到解放战争的胜利凯歌；再到新中国的成立和改革开放的伟大决策，每一步都凝聚着党的智慧和力量，每一步都铭刻着青春的热血和奉献。
活动2:生命不息，奋斗不止
1. 奋斗事迹分享。
请同学们分组分享不同历史时期青年为实现民族复兴而奋斗的感人事迹。
小组1:五四运动中的青年学生
五四运动是中国近代史上一次重要的爱国运动，青年学生在其中发挥了关键作用。1919年5月4日，北京3000多名学生聚集在天安门，抗议巴黎和会将山东权益转让给日本。他们高呼“外争国权，内除国贼”等口号，要求惩办亲日派官员曹汝霖、章宗祥和陆宗舆。游行队伍前往东交民巷使馆区，随后火烧曹汝霖住宅，痛打章宗祥。天津学生在周恩来、邓颖超等人领导下，成立了“天津学生联合会”和“天津女界爱国同志会”，组织罢课、游行和抵制日货。他们还创办《天津学生联合会报》，宣传爱国思想，推动运动发展。上海学生在5月7日举行大规模示威，声援北京学生。他们组织罢课、游行，并联合工人、商人进行“三罢”斗争（罢课、罢工、罢市），迫使北洋政府释放被捕学生并拒绝在巴黎和约上签字。全国各地学生纷纷响应，成立学生联合会，组织罢课、游行和抵制日货。湖南学生在毛泽东领导下成立“湖南学生联合会”，推动运动在湖南的扩展。运动期间，许多学生被捕入狱，但他们坚持斗争，拒绝妥协。北京学生在狱中绝食抗议，社会各界纷纷声援，最终迫使北洋政府释放被捕学生。五四运动中，青年学生展现了强烈的爱国精神和不屈的斗争意志，他们的行动唤醒了民族意识，推动了中国社会的进步。
小组2:抗日战争中的青年战士
抗日战争期间，无数青年战士为国家和民族献出了生命。1937年淞沪会战期间，谢晋元率领的“八百壮士”坚守上海四行仓库，面对日军猛烈进攻，孤军奋战四天四夜，极大鼓舞了全国抗战士气。抗战期间，陈纳德领导的“飞虎队”与中国空军并肩作战，许多年轻飞行员在与日军的空战中英勇牺牲，为抗战胜利作出重要贡献。与此同时，还涌现出一大批青年英雄。赵一曼是东北抗日联军女战士，1935年被捕后受尽酷刑仍坚贞不屈，1936年英勇就义，年仅31岁。河北少年王二小为保护乡亲，将日军引入八路军埋伏圈，自己却不幸牺牲，年仅13岁。还有无数无名青年战士在敌后游击战中坚持抗战，许多人默默牺牲，未能留下姓名，但他们的贡献永载史册。这些青年战士用鲜血和生命捍卫了国家尊严，他们的英勇事迹永远铭刻在中华民族的历史中。
小组3:改革开放中的青年创业者
改革开放以来，许多青年创业者勇敢追梦，推动了中国的经济发展和社会进步。马云在1999年创立阿里巴巴，最初只有18人的团队，经历了无数挫折和失败，但他坚持不懈，最终将阿里巴巴打造成全球电商巨头，改变了中国的商业模式。马化腾在1998年创立腾讯，初期面临资金短缺和用户增长缓慢的困境，但他坚持创新，推出了QQ和微信等产品，使腾讯成为全球领先的互联网公司。任正非在1987年创立华为，初期只是一家小型通信设备公司。他带领团队不断技术创新，最终将华为发展成为全球通信行业的领导者。刘强东在1998年创立京东，最初只是一家小型电子产品销售公司。他坚持自建物流体系，最终将京东发展成为中国的电商巨头之一。张一鸣在2012年创立字节跳动，推出了今日头条和抖音等产品。他通过算法推荐技术，迅速吸引了大量用户，使字节跳动成为全球领先的科技公司。这些青年创业者在改革开放的大潮中勇敢追梦，通过不懈努力和创新精神，推动了中国的经济发展和社会进步。他们的感人事迹激励着更多的年轻人投身创业，为实现中国梦贡献力量。
2. 教师小结。
从革命战争年代的英勇抗争，到和平建设时期的无私奉献，再到改革开放以来的创新发展，无数青年在党的领导下，用青春和热血谱写了壮丽的篇章。这段历史告诉我们，青春只有与党同行，才能绽放出最耀眼的光芒。
【设计意图】通过回顾党史，学生深入了解党的成立背景、发展历程和重大事件，旨在培养学生的历史责任感和使命感，引导学生认识到中国共产党在国家和民族发展中的重要地位和作用。通过分组分享奋斗事迹，让学生看到身边的榜样，学习他们的优秀品质和崇高精神。
环节二：正视自己的路，不忘初心
活动1:理想在心，奋斗在行
学生进行小组讨论，以“我的理想”为主题，结合个人实际，讨论如何将个人理想与国家发展、民族复兴相结合。
教师小结：无论是学习上的刻苦钻研，还是生活中的勇于担当，奋斗都是我们青春最亮丽的底色，而支撑我们奋斗的动力，则是我们所坚持的理想信念。
活动2:畅谈理想，携手并进
学生代表发言，每组选派代表分享讨论成果，畅谈个人理想和奋斗目标。
教师小结：通过同学们的分享，我们可以深刻体会到，奋斗不仅是为了个人的成长和进步，更是为了实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。
【设计意图】引导学生就如何践行党的宗旨和使命、如何在新时代树立正确理想等问题进行讨论和思辨，旨在培养学生的批判性思维和团队合作的能力，同时加深对党的理解和认同。
环节三：学习别人的路，以人为镜
活动1:他山之石，可以攻玉
走访身边的党员，汲取榜样的力量。
1. 常州市儿童医院解医生。
2. 一线民警颜警官。
3. “我”的老师。
4. 交流：同学们，参照我们身边的榜样，我们距离理想还有多远？怎样才能更好地实现我们的理想呢？
活动2:运筹帷幄，胸有成竹
学生制定切实可行的学习计划和人生规划，以实际行动践行青春誓言。
	小目标 大理想

	梦想人：

	我对自己的目标
	长期目标（两年后）：

	
	中期目标（一年后）：

	
	短期目标（本月后）：

	遇到的困难
	

	采取的措施
	

	要对自己说的话
	


教师小结：同学们，你们都很棒！有梦想谁都了不起。请完成目标卡的同学，将卡片贴上教室展板，我们一起奋斗青春，不忘初心。
【设计意图】通过走访活动，学生认识到作为普通人如何发挥光和热，为党和国家贡献自己的力量，以及在实现理想过程中不忘初心，方得始终，通过制作目标卡，正式自己和理想的差距，激励学生坚持目标，克服重重困难，到达梦想彼岸。
环节四：坚定脚下的路，矢志不渝
1. 教师引入。
同学们，在了解了青春与党的联系以及奋斗的意义后，我们应该如何在日常生活中践行这些理念呢？现在，我提出几点青春行动倡议：一是坚定理想信念，始终保持对党的忠诚；二是勤奋学习，不断提升自己的综合素质；三是勇于担当，积极参与社会实践和志愿服务；四是发扬奋斗精神，面对困难和挑战时勇往直前。希望同学们能够积极响应这些倡议，用实际行动诠释“青春心向党，奋斗正当时”的内涵。
2. 庄严宣誓。
让我们面向党旗，作出庄严承诺。
我是新时代的中学生，站在历史与未来的交汇点上，我深感责任重大，使命光荣。在此，我郑重宣誓：
我将始终秉持对党的忠诚和对祖国的热爱，坚定不移地跟党走中国特色社会主义道路。我将努力学习科学文化知识，不断提升自己的综合素质和创新能力，为国家的繁荣富强贡献自己的力量。
我将珍惜青春年华，不负韶华，用奋斗书写属于自己的精彩篇章。我将以积极向上的态度面对生活和学习中的每一个挑战，用青春的激情和热血为祖国的明天增光添彩。
青春心向党，奋斗正当时。
请党放心，强国有我！（女生）
请党放心，强国有我！（男生）
请党放心，强国有我！（全体）
【设计意图】通过宣誓，学生表达自己对党的忠诚和热爱，以及为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量的决心，旨在增强学生的集体荣誉感和责任感，激发学生的豪情壮志和担当精神。
教师总结
同学们，青春是一首无悔的诗篇，奋斗是青春最美的注脚。让我们紧密团结在党的周围，以青春之名许下奋斗之约，用我们的智慧和汗水书写属于我们的青春华章。
5、 活动延伸
1. 开展党史学习竞赛
组织同学们参加党史学习竞赛，通过答题、辩论等形式，检验同学们对党的历史和宗旨的了解程度。巩固班会课学习内容的同时，还可以激发同学们的学习兴趣和竞争意识。
2. 建立青春心向党学习小组
鼓励同学们自发成立青春心向党学习小组，定期组织学习交流活动，分享学习心得和体会。通过小组学习，同学们可以相互启发、相互激励，共同提高政治素养和学习水平。
6、 班会反思
本次主题班会对于作为新时代青年，肩负着时代责任与使命的学生，达到了如下教育效果。
第一，加深了学生对青春与奋斗的理解。学生深刻认识到中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大成就。明白青春不仅是人生中最美好的阶段，更是奋斗的黄金时期。
第二，引发了学生对个人责任的反思。学生意识到不仅要关注个人的成长与发展，更要将个人的理想与国家的命运紧密结合起来。奋斗不是一时的口号，而是需要持之以恒的行动。只有不断努力，才能在未来的道路上走得更远。
第三，激起了学生对未来的展望。学生首先要树立远大的理想，坚定信念，听党话、跟党走。其次，要脚踏实地，从小事做起，努力学习科学文化知识，提升自己的综合素质。最后，要积极参与社会实践，服务社会，在实践中锻炼自己，增强责任感和使命感，才能成为有理想、有本领、有担当的新时代青年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

