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常州市高中信息技术青年教师教学基本功比赛方案
按照《江苏省基础教育青年教师教学基本功比赛方案》的要求，结合常州市信息技术学科特点，制定以下比赛方案。
一、比赛项目及办法
（一）通用技能
1．教学设计与课件制作
指定高中信息技术教学课题，选手独立进行教学设计和课件制作。比赛时间为180分钟。结束时须交教学设计电子文稿和教学课件电子文件。
2．课堂教学
采用模拟课堂现场教学形式进行。课堂教学课题与教学设计的课题一致，同时展示教学课件。根据选手的专业技能和前面各项通用技能的成绩确定参加课堂教学比赛项目的人选，通过抽签决定选手的分组和上课顺序。比赛时间为15分钟。
（二）专业技能
专业技能的比赛项目分为专业知识与操作技能。比赛时间共为180分钟，专业知识90分钟、操作技能90分钟。
1．专业知识
采取计算机答卷的方式，主要考察与信息技术课程相关的专业知识等。
2．操作技能
采取上机完成操作任务的方式进行，主要考察选手运用信息技术解决具体问题的能力。
二、比赛流程
比赛分为区域和市级比赛两部分完成。
（一）区域比赛
    以区域为单位组织的基本功竞赛，由各区县教研部门具体组织实施。
    区域比赛采用淘汰制，分一轮或两轮进行。使用统一的专业知识上机答卷作为第一轮基本功竞赛的内容，第二轮可为操作技能或课堂考核，按成绩由高到低综合选拔前若干名选手进入大市决赛。区域比赛的第一轮专业知识上机答卷成绩带入决赛。
（二）市级比赛
    市级比赛由常州市教科院组织，比赛采用积分制。比赛内容为教学设计与课件制作、课堂教学、学科专业操作技能等。
三、评价标准与评分规则
（一）通用技能的评分标准：
1、教学设计项目评分标准
（1）教学目标符合课程标准要求、学科的特点和学生的实际状况，体现对学生知识、能力、情感与思维等方面的发展要求。行为动词使用准确。
（2）教学内容及重点、难点把握准确，分析清楚；学生学习水平表述、学习习惯和能力分析准确、切合实际。
（3）教学过程设计层次分明，符合学生的认知规律。在各个教学流程之间有设计意图的表述，能反映教学内容、师生互动和可能出现的问题及对策。
（4）教学方法选用适当，有利于教学目标的达成，有利于教学难点的解决，有利于教学重点的突出，有利于学生思维的激发。
（5）根据不同层次学生的需要提供较丰富的学习资源，并有效地组织和呈现，实现学生对教学资源的有效获取。能够优化组合使用各种媒体工具，提高学习兴趣和教学效率。
（6）注重形成性评价，能够合理地设计出衡量学生是否达到教学目标的教学评价方法和手段。
（7）文档内容完整，条理清楚，格式美观整齐；文字、符号、单位和公式符合国家标准，文字叙述简洁、明了，字体和图表等运用恰当。
2、课件制作项目评分标准
（1）课件的取材适宜，内容科学、正确、规范。
（2）课件的设计新颖，使用恰当，在课堂教学中具有一定的启发性，能调动学生的学习热情。
（3）操作简便、快捷，交互方便，适用于教学。
（4）画面设计美观，有一定的艺术性。
3、课堂教学项目评分标准
（1）坚持面向全体，教学符合学生认知规律，要求适度。
（2）注重知识的形成过程，注重联系学生生活、自然和社会实际，注重发展学生的学科思维、探究及自学能力，注重学法指导，注重三维目标的实现。
（3）课堂结构严谨，密度适中，过渡自然，表述清楚；对教学内容把握准确，有效突出重点、突破难点。
（4）科学创设问题情境，问题设计有梯度和思维深度。
（5）学生全员主动参与，课堂气氛活跃，互动有效。
（6）适时反馈检测，教学内容落实到位。
（7）富有教学机智，有应变能力。
（8）恰当运用教学手段和教学课件，教学方法灵活有效。
（9）教学中使用普通话，语言生动、简洁；板书工整规范，主次分明；实验操作规范、熟练，现象明显。
（10）有自己的教学风格。
（二）专业技能两项评分标准
另行确定。
（三）各比赛项目评分权重
通用技能项目权重为60%。其中，教学设计权重20%；课堂教学、课件制作权重40%。专业技能项目权重为40%，其中，专业知识权重20%；操作技能权重20%。
本学科上述4个比赛项目，均按百分制评出原始分，选手的每项原始分排名后折算出该项目的权重分值，累加后即为该选手所得总分（四舍五入保留两位小数）。
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