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	1、 课程目标
四年级下册 Unit 4 Drawing in the park的话题是在公园里画画，强调能画出公园里的事物并能感受公园的美丽以及分享在公园里的乐趣，话题内容非常贴近学生的生活实际。通过学习，学生能够描述身边常见的景物，能运用学到的单词、句型尝试用书面语对身边的事物进行描述和评价，学会如何询问他人是否具有某项技能。引导学生将课本知识应用到具体的、真实的情境中去,让学生在主题情境中进行真实交际，提高学生的语言交际能力。在一系列具有整合性、关联性、实践性的学习理解、应用实践、迁移创新学习活动中，培养学生的图片分析能力，提高语言表达能力，发展积极的情感态度，树立正确的价值观。
本单元的教学重点是学习使用特殊疑问句What can you see? 来询问所见，并用 I can see ... 描述公园里常见事物。让学生注意句式What can you see? 的英文语序与汉语的差异，熟练掌握其结构，通过在真实语境中运用，形成语感。归纳总结情态动词can的用法，以便学生全面掌握和综合运用。在本单元的主题探究中，我们将引导提升学生在情境中观察环境的能力，发现身边的美，感知自然的美。启发学生思考，在欣赏美景的同时要保护环境，做到自然美景共赏，生活乐趣共享，社会文明共创。培养学生的自信心，增强学生不惧困难，不怕挑战，勇于突破自我的精神。教师也可以引入歌曲、绘本等资源，帮助学生在丰富的活动中通过感知、体验、反思、探索、习得、创新等步骤，进行有意义的拓展和延伸。学生能综合运用所学的词汇、句型以及日常用语来谈论自己真实的户外活动情况，以及在活动中的所见所思。鼓励孩子们多交流，多分享，积极参加各种各样的活动，培养个人技能，树立环保意识，做到爱绿护绿，保护环境。
2、 单元完整解读
本单元围绕Drawing in the park话题涉及6个语篇，包括两个对话故事、一个调查活动对话练习、一个小韵文、一首歌曲和一个配图对话练习。
Story time板块呈现了Mike和弟弟Tim在公园一边看风景，一边画画的场景。对话中Mike询问Tim在公园里所看到的事物并追问Tim是否能画出来，弟弟Tim做出相对应的回答。学习句型What can you see?及其回答I can see...理解并掌握情态动词can的用法和Can you...?及其回答。并能正确理解和使用祈使句邀请他人一起做某事，学会赞美、认可他人。该语篇通过兄弟两人的对话向学生展示了公园常见事物的英文表达，同时也体现出兄弟间的赞美鼓励与支持，展现了健康积极的生活态度。让学生在目标语言学习与建构的过程中学会得体地进行社会交往，形成良好的个人品质。
 Fun time板块是一个调查活动。学生通过分组讨论形式了解并描述组内成员各自的爱好和具备的技能，在真实语境中灵活运用目标语言“What can you do?”“I can ...”进行调查，并根据调查结果用She/He/...can...进行汇报。同时指导学生巩固情态动词can的用法，在讨论调查的过程中提升学生的语言能力、人际交往能力和思维品质。养成良好的习惯，真正做到学以致用。
Cartoon time板块呈现的是小猫Sam和小老鼠Bobby在看西洋镜的场景。Bobby第一次看见的是停留在河面上的小船，第二次却看见了一只大老虎，差点吓破胆，而Sam在一旁偷笑。该语篇再现了本单元的主要句型“What can you see?及其回答I can see... ”由此拓展了学生使用语言的情境，发散学生思维。通过阅读，引导学生对事物的全貌进行理性辩证思考，激发学生对未知事物的探索欲。学会从多个视角认识世界万物，同时在人际交往中学会分享乐趣，倾听他人。
Sound time板块引导学生用正确的语音语调朗诵小诗并感知、总结字母e在单词中的发音规律。本板块主要让学生练习单词重音、句子重音、节奏和语感。从单元整体上看，该板块丰富了学生对主题语境表达的语言知识素材，渗透非整点时间的英文表达，拒绝熬夜，帮助学生养成良好的作息习惯，合理做好时间规划等内容。
Song time板块再现了本单元的新句型，歌曲韵律简单易学。学生通过学唱，不仅有充分的语言输出，还有助于深化对主题意义的理解。在组织学生演唱时，教师可以结合本单元的词汇，引导鼓励学生创编新的歌曲，进一步巩固学生对知识点的掌握，再次丰富本单元的语言知识。在此过程中体验、感知、学习和运用语言，自主归纳、总结语言规律，优化学生的学习方式，形成良好的学习习惯和有效的学习策略，为终身学习奠定基础。
Checkout time为检测板块，以看图说话的形式对本单元的重点句型和目标词汇进行总结操练，鼓励学生大胆表达，描述自己身边的、理想中的公园。通过有效研读教材，适时补充和拓展，引导学生学以致用，既凸显了课时设计的持续性，又借教学资源的融合，拓宽了学生的视野与思维，让学生发现感受身边的美，同时树立环境保护意识。
Ticking time围绕主题语境，教师评价、同伴互评和自我评价等形式帮助学生反思和调控自己的学习过程，促进学生主动反思和互相学习，取长补短。在评价中学生体验进步与成功。




