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摘要：初中数学知识不仅抽象感、枯燥感较强，而且比较深奥，教师依托教材直接执教会在一定程度上增强教学难度。通过合理运用多种情境开展教学，能够有效消除数学知识枯燥感，让初中生集中精力探究数学新知识，对于降低教学难度有作用。课堂上，教师即可以在理论教学时合理创设问题情境，加深初中生对数学知识的理解，也可以在教学实践等环节，巧妙创设生活情境、游戏情境等，引导初中生积极探索，会使情境教学法发挥更大的作用。
关键词：情境教学法；初中数学；教学实践；运用；开展
前言：
情境教学法相比传统教学法，不仅会使初中数学教学的趣味性、课堂活力明显提高，还能够有效集中初中生注意力让其深度探究。教师要结合教学任务、数学与生活之间的联系，以及初中生的学习感受等因素，合理创设问题、生活等情境，让初中生主动深入探索，并在实践中及时发现和解决学习中遇到的问题，才会让其学好数学，并同步提升数学思维能力。
一、运用生活情境，培养解题能力
深度开展数学教学，教师需要让初中生养成解决实际问题的能力，让其在实际生活中灵活运用不同数学知识，才会让其解题能力显著提高，有效拓展初中生学习深度，并提高其知识迁移能力。但让初中生在学习的同时到实际生活中展开实践解题显然用许多不便之处，这就需要教师将更多生活中的问题引入课堂，可以在课堂上创设生活情境，体现数学问题。这样既能够为初中生提供学以致用的便利，有效培养其解题能力，又能够让其对数学知识的用途、价值等良好认知，并让其扎实掌握数学新知识[1]。
比如，执教“用一次函数解决问题”这部分知识时，教师就可以结合实际生活创设情境：“在春季人才招聘会上，某公司承诺：应聘者被录用后第一年的月工资为2000元，在以后的一段时间内，每年的月工资比上一年的月工资增加300元。应聘者第五年时，年收入是否能够超过40000元呢？”。引导初中生先分析实际问题中的数量关系，再让其立足所学的一次函数知识及生活经验思考：“应该如何设未知项，以及绘画函数图像？”，同时进入到实践演算中。此后，教师再对数学题加以剖析，就会使初中生深刻理解函数知识及解题思路，有效培养其解题能力。
二、合理创设问题情境，引导深入思考
数学知识的逻辑性较强，而且具有一定枯燥感。初中生在学习过程中假如不能集中注意力，积极思考教师提出的问题紧跟教学计划，其学习质量和效率等都会受到较大影响。提问是吸引初中生注意力，让其积极动脑思考有效方式，教师可以将不同知识点设计成多个问题，合理创设问题情境，引导初中生深入思考，从而让其建立完善的知识网络[2]。
如，“全等三角形”这部分数学知识，要让初中生认识全等图形，并理解全等图形的概念与特征；掌握识别全等图形的方法，能够通过画图、分割图形等活动，积累对全等图形的认识，提高对图形的分析能力。教学前，教师可以提前搜集整理一些形状、大小分别相同的图形，将其制作成教学课件，将初中生分成两人一组后，让其根据课件及教材展开合作学习并探讨：“全等图形的概念是什么？倘若两个图形全等，它们的相同之处是什么？观察3组全等三角形应用画图法分别画出全等三角形。”。让初中生在问题的指引下，由浅入深的学习和探究。此后，教师再通过提问的方式，巧妙渗透不同知识点，引导初中生及时纠正错误的认知，就会使其快速准确的理解课程内容，并奠定坚实的数学基础。
三、创设游戏情境，点燃探究兴趣
初中生在学习过程中，会遇到较多问题，教师要引导其集中注意力积极探究，才会让其良好掌握不同知识点并将各知识点衔接在一起，建立完善的知识体系。介于数学知识的枯燥感、抽象感较强，教师要注重应用趣味教学法，使初中生不断提升探究动力。游戏不仅深受初中生喜爱，而且能够有效消除初中生学习的枯燥感，在趣味游戏的感染下，初中生的思维会更加灵活，理解问题的效率也会明显提高。教师可以立足数学知识点设计趣味游戏，创设游戏情境引导其深入探究，会达到理想的教学效果。
如，“矩形、菱形、正方形”一课，需要初中生掌握的知识点较多，而且需要有效培养其空间观念及空间想象能力，才会让其良好掌握课程知识，并建立系统完善的知识体系。实践是帮助初中生消化和巩固知识点的重点环节，为了有效引导初中生深入探究，发现其知识中的空白，教师可以设计“击鼓传花”游戏。游戏开始后，让初中生传递手中的花朵，当鼓声停止时花朵在哪名初中生手中，哪名初中生就需要到教师提前准备的纸箱中摸取一个图形模型，在拿出图形模型前通过触摸分析判断模型是什么图形，以及说出图形对应的特征。通过引用游戏，不仅会有效点燃初中生主动深入探究数学知识的兴趣，让其准确发现学习中存在的问题，还能够有效培养其空间观念，提升核心素养。
总结：
在初中数学教学中教师合理创设不同情境，并将其合理应用到教学实践的不同环节，可以有效消除数学知识的枯燥感，促使教学有效性明显提高。教学中，教师可以立足培养初中生解题能力的教学目的，合理创设生活情境，也可以立足引导初中生主动探究的教学目的，合理创设问题情境，或是立足激发初中生探究兴趣的教学目的，创设趣味的游戏情境。不仅能够让初中生积极调动思维学习和思考，还能够让其深入实践和练习，夯实数学基础。
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