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1.赓续红脉 启耀新程
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红色血脉，是中华民族的精神脊梁，是共产党人的信仰根基，于岁月长河中熠熠生辉，引领我们踏上新征程。
2024年12月18日，为了让学生深入学习红色文化，培养爱国情怀和责任感，赓续红色血脉，奔牛实验小学五年级学生在张静芳主任和华文骄老师的带领下，前往史陈家村参加东桥村委红色党建传承活动暨红色教育活动。
铭记历史  不忘来时路
活动伊始，同学们参观了红色主题的邮政展览，聆听了解说员对新中国从革命到改革开放历程的生动阐释。大家围聚在解说员周围，听得津津有味，深刻领会到“不忘来时路，方知向何行”的真谛。而后，大家在史陈家村的特制明信片上写下了美好心愿和祝福，寄往时光深处。
金明德老师带来了一堂别开生面的红色文化授课——“女中豪杰”史良的故事。大家听着史良在艰辛的童年经历中，成长为好学上进的女“学霸”和爱憎分明的巾帼少年，再到“做个不出卖灵魂的律师”，深刻感受到她的成长和性格演变过程就是一面镜子，立志要从中汲取智慧和奋进力量，不断坚定理想信念。
老兵宣讲  忆峥嵘岁月
一位经验丰富的老兵，以他那充满激情的讲述，与同学们共同追忆了那段硝烟弥漫的战争岁月。他的言辞慷慨激昂，仿佛带领着在场的每一个人穿越时空的界限，亲身体验了革命先辈们那段艰苦卓绝的奋斗历程。同学们在聆听后纷纷表示，这次经历让他们收获了宝贵的历史知识和深刻的人生启示。
有同学说：“在艰苦卓绝的斗争中，他们坚守初心，为了民族独立、人民解放，抛头颅、洒热血，谱写了一曲曲气壮山河的英雄赞歌。”
有同学说：“正是这些先辈们的无私奉献与英勇牺牲，铸就了我们今天幸福生活的坚实基石，让红色基因深深烙印在中华民族的灵魂深处。”
还有同学说：“今天的幸福生活来之不易，我们要懂得珍惜！”
榜样力量  传承英烈志
聆听了同学们的分享，大家都回忆起自己最敬仰的红色人物和新时代党员英雄的故事。学生代表谢梓越、高子舒、陆鹏宇和余书航进行了故事分享，分别讲述了少年游击队、张自忠、胡兆富、钱七虎的英雄故事。一段段感人至深的英雄事迹，无不在诉说着往昔的峥嵘岁月，让我们深刻感受到红色文化的厚重与伟大。
张奕舟、毛蔚苒等八位学生倾情演绎了朗诵作品《运河谣》。他们以激昂的情感和饱满的热情，仿佛将那段波澜壮阔的红色历史展现在我们面前。
在活动的尾声，同学们满怀敬意地将精心策划并制作的书法与绘画作品呈献给尊敬的老兵代表及党员们，共同记录下这一难忘时刻，并留下了珍贵的合影。
“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”在实现中华民族伟大复兴的新征程上，红色血脉是我们取之不尽、用之不竭的精神财富。让我们肩负起赓续红脉的历史使命，将红色基因融入血脉，化作前行的力量，在新时代的浪潮中乘风破浪，启耀新程，为祖国的繁荣昌盛，为人民的幸福安康，不懈奋斗！
                                               （奔牛实验小学关工委）  
2.青春诗韵颂祖国
——省常中教育集团薛家中学举行爱国主义朗诵比赛 
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爱国主义教育是中学生思想道德建设的重要基石，它如同一盏明灯，照亮学生心灵深处的民族自豪感和责任感。12月23日，省常中教育集团薛家中学校园举办的“担当少年•爱国主义朗诵比赛”，正是这样一场具有深刻教育意义的活动。它旨在通过朗诵这一艺术形式，让学生们在优美的文字和激昂的语调中，感受祖国的伟大、英雄的崇高，进而激发他们内心深处的爱国主义情怀，激励他们成长为有担当、有理想的社会主义建设者和接班人。
叶雪峰校长多次强调了爱国主义教育在中学生成长过程中的重要意义，他提到：“爱国主义是我们民族精神的核心，是每一位同学都应深深铭刻在心中的崇高情感。通过朗诵比赛这种形式，希望同学们能够更加深入地了解祖国的历史、文化，感受英雄们的伟大事迹，进而在自己的心中种下爱国主义的种子，成长为有担当、有责任感的新时代少年。”校长的话语掷地有声，激励着每一位同学，让他们深刻认识到此次比赛不仅仅是一场文艺活动，更是一次意义非凡的精神洗礼。
比赛在同学们的期盼中正式拉开帷幕，八年级的各个班级依次登台，各展风采。
首先登场的八7班以《中华少年郎》开启了这场爱国盛宴，同学们用激昂的语调展现出中华少年朝气蓬勃的精神面貌。八3班的《我爱你中国》如同一曲深情的赞歌，倾诉着对祖国母亲的无限热爱。八11班带来的《山河赋色•红旗飘扬》通过生动的描绘，展现了祖国大好河山与红旗飘扬的壮丽画面。八12班的《复兴路上的青春告白》则充满了青春的力量，体现了当代青少年在民族复兴征程中的坚定信念。八13班的《脊梁—-致喀喇昆仑的英雄》，同学们以饱满的深情致敬了守卫喀喇昆仑的英雄们，令人动容。八8班的《黄河颂》仿佛将奔腾不息的黄河带到了现场，那一声声颂歌，气势磅礴。八4班《为中华之崛起而读书》带领大家重温了周恩来总理的伟大志向，激励同学们为祖国的繁荣而奋斗。八1班《盛世中国》用优美的语言呈现出祖国繁荣昌盛的景象，让人为之自豪。八9班《我骄傲，我是中国人》以自信的姿态彰显出强烈的民族自豪感。八5班《中华颂》用深情的朗诵颂出对中华大地的深深眷恋。八6班《月光下的中国》以细腻的笔触勾勒出宁静而美好的祖国夜景。八2班《凤凰更生歌》富有艺术特色，充满了对新生与希望的追求。最后，八14班《大漠敦煌》将观众带入神秘的敦煌世界，领略其独特的文化魅力。
赛后，同学们纷纷表达了自己的感受。八7班的一位同学兴奋地说：“在准备《中华少年郎》的过程中，我深入了解了中华少年应有的责任与担当，朗诵的时候感觉自己浑身充满了力量。”八3班的同学表示：“当我朗诵《我爱你中国》时，心中的爱国之情就像火焰一样燃烧，每一个字都是我对祖国最真挚的表白。”八12班的同学感慨道：“《复兴路上的青春告白》让我深刻意识到我们这一代在民族复兴中的使命，感觉自己有了更明确的奋斗方向。”
最后，活动还进行了现场颁奖。庄重的颁奖仪式不仅是对获奖者的高度认可，也为整个活动增添荣耀与辉煌的氛围，激励更多人在积极进取、追求卓越。
这场朗诵比赛是薛中爱国主义教育的生动实践，同学们饱含深情的朗诵，不仅展示了他们的才华，更让爱国主义情怀在校园里深深扎根，绽放出耀眼的光芒。 （薛家中学关工委） 

3.深入贫困生家庭，传递冬日温情
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 随着本学期教学任务的圆满落幕，为积极响应国家教育扶贫政策，体现学校的人文关怀，1月15日，我校领导班子成员及班主任老师一行，利用寒假假期前的时间，踏上了前往我校贫困生家庭的慰问之旅。此次活动旨在深入了解贫困生的实际家庭情况，为他们送上学校的关怀与温暖，鼓励他们以更加饱满的热情投入到未来的学习与生活中。
慰问活动开始前，学校德育处对贫困生家庭进行了细致的摸底调查，确保了慰问对象的真实性和针对性。慰问当天，尽管天气寒冷，但学校领导与班主任们的热情丝毫未减。他们带着精心准备了水果牛奶等礼品，逐一走访了贫困生的家庭。
每到一户，学校领导都与学生家长进行深入的沟通交流，详细了解家庭的经济状况、生活困难以及学生的成长环境。班主任老师则结合学生本学期在校的学习表现，给予了具体的指导与建议，鼓励学生们在假期中保持学习的连贯性，为下学期的学习打下坚实基础。在慰问过程中，学校领导特别强调，学校将一如既往地关注贫困生的成长与发展，为他们提供更多的帮助与支持。同时，学校也鼓励贫困生家庭与学校保持密切联系，共同为学生的成长创造良好的条件。
受访的学生和家长对学校领导的亲切关怀和实际行动表示了深深的感激。他们纷纷表示，将珍惜这份来之不易的关爱，努力克服困难，以更加优异的成绩回报学校的培养与期望。
此次慰问活动不仅加深了学校与贫困生家庭之间的联系，更让贫困生感受到了来自学校的温暖与力量。未来，我校将继续秉承“以人为本，关爱学生”的教育理念，不断探索和完善扶贫助学机制，为贫困生的成长撑起一片蓝天。            （浦河小学关工委）
4.情暖新春 关爱学子——安家中学举行蛇年新春关爱学子活动报道
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　　在蛇年春节即将来临之际，为了让学生感受到学校的关爱与温暖，安家中学开展了一场意义非凡的春节慰问活动。2025年1月22日，在安家中学祁玉英校长，莫萍春副校长、崔庆国副校长的带领下，班主任老师们带着满满的关怀与祝福，走进了学子们的家庭和生活，为他们送上节日的红包、慰问品与真挚的新年祝福。
　　每到一处，老师们都与学生及其家长亲切交谈，仔细询问学生的学习情况和生活状况，鼓励学生要克服困难，坚定信念，努力学习。看到还有饱含心意的红包和节日慰问品，孩子们的眼中闪烁着感动的光芒。有的家长紧紧握着老师的手，激动地说：“感谢党的领导，学校的关心，给我们送温暖，孩子一定会更加努力学习，力争上游。”
　　祁校长在慰问中表示：“我们希望通过这次慰问活动，能为成为新优质学校的孩子们提供一些实际的帮助，让他们在学习的道路上少一些顾虑，多一份坚持。”扬帆起航需定力，孩子们踌躇满志，欣喜不已。
　　莫萍春副校长也说道：“对于学生来说，物质上的帮助固然重要，但更重要的是精神上的鼓励与支持。我们深知，一次慰问不仅仅是在春节送上一份礼物，更是为他们点亮一盏希望之灯，让他们相信，学校将会支持他们追逐梦想，助力他们在成长的道路上奋勇拼搏。”
　　此次春节慰问活动已圆满结束，但学校对他们的关怀不会就此停止。未来，老师们将持续跟进这些学生的学习和生活情况。我们相信，他们在蛇年学习和生活的道路上，定能够茁壮成长，创造出美好的未来。
                            （安家中学关工委）
5.探索情绪密码，护航青春成长
——记常州市河海实验学校七年级青少年心理健康知识讲座
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 　　2025年2月24日，常州市河海实验学校为七年级学生打造了《青少年心理健康与情绪调节》讲座，特邀请了常州市第一人民医院临床心理科王苏弘专家来校指导。
讲座伊始，王主任展示了动画电影《头脑特工队》的海报，通过有趣的提问迅速抓住学生们的注意力，巧妙引出讲座主题。王主任以生动的语言和丰富的实例，深入浅出地讲解了情绪的本质，让学生们清晰认识到情绪并非抽象概念，而是生活中真实且多样的内心体验。
随后，王主任阐述了情绪的功能，无论是积极情绪带来的动力，还是消极情绪发出的警示，都让学生们对情绪有了更全面的理解。接着，王主任剖析了情绪调节困难的原因。青春期身心变化大，激素水平波动影响情绪稳定性。同时，青少年生活经验不足，面对复杂情境缺乏应对策略。而且，学业与社交压力大，多种情绪交织，进一步增加了调节难度，导致他们在情绪管理上常感力不从心。
　　在情绪调节方法环节，王主任先教同学们如何观察自己的精神压力程度，以及通过情绪晴雨表来观察自己的情绪。之后王主任分享一些快速稳定情绪的方法，如冷水改变脸温度、剧烈运动、调节呼吸、肌肉放松、积累正性情绪等实用技巧，让学生们收获满满。
讲座最后是学生回答环节，现场气氛热烈。同学们积极回应王主任的提问，有的分享自己被负面情绪困扰的经历，有的则大胆阐述对情绪调节方法的理解。这一环节不仅让同学们真实表达了内心感受，还促进了彼此间的交流，加深了对情绪相关知识的理解，帮助他们在分享与倾听中学会更好地认识和管理情绪。
此次讲座意义非凡，不仅为处于青春期的七年级学生们提供了认识和管理情绪的有效工具，让青少年正视情绪调节难题根源，在他们的心灵种下了自我关怀的种子，还引导他们有的放矢地学习调节方法，提升心理韧性，更好地应对成长中的风雨，以平和稳定的心态拥抱青春时光。
                                 （河海实验学校关工委）






6.孩子读初中家长如何当？
——初中家长学校“智慧父母”课堂报道
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　　2月27日，阳光明媚，安家中学七年级的家长们迎来了一场别开生面的讲座，本次讲座由江苏开放大学的顾锡宏研究员主讲。顾锡宏研究员不仅是江苏省社会教育名师工作室的领衔人，还在家庭教育领域有着深厚的理论功底和丰富的实践经验。他的到来，为家长们带来了一场关于如何成为“智慧父母”的精彩分享。
　　讲座伊始，顾锡宏研究员以亲切的语言和生动的案例，迅速拉近了与家长们之间的距离。他首先强调了家庭教育的重要性，指出家庭是孩子人生的第一所学校，父母则是孩子的第一任老师。因此，家长在孩子的成长过程中扮演着至关重要的角色。
　　针对初中生这一特定阶段，顾锡宏研究员提出了几点具体的建议，帮助家长们更好地陪伴孩子成长：
　　1.了解并尊重孩子，初中生正处于青春期，身心都在发生巨大的变化。家长需要全面深入地了解孩子的变化，尊重他们的想法和感受，与他们建立平等、信任的亲子关系。
　　2.引导学习新方法，初中课程增多、难度加大，家长需要引导孩子掌握新的学习方法，如预习、笔记、复习等，帮助他们养成良好的学习习惯。
　　3.关注身心健康，除了学习，家长还需要密切关注孩子的身心健康。保证孩子营养均衡，规律作息，同时留意他们的情绪起伏，给予及时的支持和鼓励。
　　4.培养自理能力，鼓励孩子承担一定的家务，如洗碗、扫地等，培养他们的责任感和自理能力。这不仅有助于提升孩子的生活技能，还能增强他们的自信心，理解劳动、活动和运动“三大动”道理。
　　5.加强家校合作，家长应与学校保持密切联系，了解孩子在校的表现，共同关注孩子的成长。同时，家长也应积极参与学校的各项活动，为孩子树立良好的榜样。
　　在讲座中，顾锡宏研究员还特别提到了《家庭教育促进法》中的“道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯”五大内容，强调家长应以孩子的身心健康成长为中心，对孩子多鼓励、少批评，有效陪伴，为孩子树立良好的示范榜样。
　　家长们认真聆听了顾锡宏研究员的讲座，纷纷表示受益匪浅。他们不仅学到了许多实用的家庭教育方法，还深刻认识到了自己在孩子成长过程中的重要责任。一位家长表示：“通过这次讲座，我更加明白了如何与孩子沟通，如何更好地支持他们的成长。我会将学到的知识运用到实践中，努力成为一个‘智慧父母’。”
　　此次“智慧父母”课堂不仅为家长们提供了一个学习交流的平台，更为他们的家庭教育之路指明了方向。相信在家长们的共同努力下，安家中学的孩子们一定能够健康成长，取得更加优异的成绩。
                   （安家中学关工委）







7.做成长型父母 与孩子共成长
——圩塘中学隆重举行七年级家庭教育指导讲座
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为了帮助家长更好地适应新时代教育理念，掌握科学有效的家庭教育方法，3月7日，常州市新北区圩塘中学在学校会议厅隆重举办了主题为“如何成为成长型父母”的家庭教育指导讲座。本次活动吸引了七年级230余名家长积极参与，现场气氛热烈，反响良好。
本次讲座特邀国家二级心理咨询师，资深心理专家，从事心理学工作十五年的李亚媛老师担任主讲嘉宾。李老师围绕“如何成为成长型父母”这一主题，从当代家庭教育的挑战、成长型父母的核心理念和显著特征、如何与孩子建立良好的情绪链接和有效沟通、如何构建良好的家庭关系和社会关系、如何培养孩子自主学习能力等方面进行了深入浅出的讲解，并结合实际案例，为家长们提供了切实可行的建议和方法。
李老师强调，“父母是孩子最好的老师，家庭教育是孩子成长的基石。成为成长型父母，需要我们不断学习、反思和成长，与孩子共同进步。” 讲座过程中，家长们认真聆听，积极参与互动，纷纷表示受益匪浅。
　　一位家长表示，“这次讲座让我意识到，作为父母，我们也要不断学习和成长，才能更好地陪伴孩子。李老师分享的方法非常实用，我会尝试运用到实际生活中。”
　　常州市新北区圩塘中学一直高度重视家校共育工作，定期举办各类家庭教育讲座和活动，旨在为家长提供学习交流的平台，共同促进学生的健康成长。今后学校将继续携手家长，为孩子们创造更加美好的未来!
　　                                  （圩塘中学关工委）


8.法治课堂护成长 权益教育润童心
为进一步增强小学生的法治意识，守护少年儿童健康成长，2025年3月7日下午，杨婷律师受邀来到孟河实验小学石桥校区，通过生动的案例与互动讲解，以专业视角为学生们普及法律知识，为学生们带来了一堂别开生面的法治教育课，助力校园法治建设。
课堂聚焦：校园欺凌与网络安全
杨律师结合电影《少年的你》中的情节，向学生们阐释了校园欺凌的定义与危害。她强调：“无论是肢体冲突、语言侮辱还是网络暴力，只要对他人造成伤害，都可能构成欺凌甚至违法。”通过列举真实案例，杨律师引导学生区分“玩笑”与“欺凌”，并传授应对方法：面对欺凌要勇敢拒绝、及时求助；作为旁观者则需机智周旋，不做冷漠的“看客”。  
在网络安全板块，杨婷律师以触目惊心的案例敲响警钟。让学生们深刻认识到过度使用电子设备的健康隐患。此外，针对网络诈骗、隐私泄露等问题，杨律师通过剖析“冒充公检法诈骗”“游戏账号陷阱”等典型案例，总结出“六不原则”——不轻信陌生电话、不点击可疑链接、不泄露个人信息，并叮嘱学生“遇事第一时间告诉父母和老师”。  
互动环节：法治种子在心中萌芽
课堂上，杨律师通过情景问答与学生展开互动。“如果同学给你起侮辱性外号，该怎么办？”“收到中奖短信该如何处理？”学生们踊跃举手，结合所学知识给出答案。杨律师一一点评，并强调：“法律不仅是约束，更是保护我们的武器。”活动尾声，学生们齐声朗读预防措施口诀，承诺从自身做起，做遵纪守法的小公民。  
法治教育是少年儿童成长的“必修课”。此次活动中，杨婷律师以案释法、以情说理，在学生们心中播撒下法治的种子，帮助学生增强法律意识和自我保护能力，为他们的健康成长筑牢安全防线。学校将以此次讲座为契机，持续开展各类安全教育活动，为学生营造安全、和谐、健康的校园环境。
                         （孟河实验小学关工委）
二.一句话信息
※1.为了弘扬和传承长征精神，贯彻落实立德树人的根本任务，2024年12月，汤庄桥小学举办了“探寻长征历程 ，践行长征精神”第十一届校园吉尼斯活动。在此期间学校组织三至六年级学生开展“绘‘红心童报’悟长征精神”为主题的“童报”评比活动。
※2.为大力弘扬诚实守信的中华传统美德，培育和践行社会主义核心价值观，丰富校园德育实践活动，积极倡导和弘扬诚实守信良好风尚，培养学生的诚信意识，12月30日下午，浦河实验小学举办“诚信启航  共筑未来”诚信主题演讲比赛。
※3.2025年1月8日下午，西夏墅中心小学五年级成功举办了一场以“童心向党”为主题的个人红歌演唱比赛，我们共同聆听红色旋律，传承革命精神。
    ※4.3月初，孝都小学组织学生走进魏村老街，捡拾垃圾、清除卫生死角、发放环保宣传资料，以实际行动弘扬雷锋助人为乐精神。
※5.3月初，新华实验小学开展“关爱孤寡暖人心，雷锋精神我践行”主题活动，组织小雷锋志愿者走进五保户蔡爷爷和徐爷爷的家中，为老人送上一份特殊的“春日礼”。
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