以人格之光照亮语文课堂
——读《儿童的人格教育》有感
武进区礼河实验学校  王颖
阿尔弗雷德·阿德勒在《儿童的人格教育》中指出，教育的核心使命是塑造完整的人格，而非单纯传授知识。当这一理念与初中语文教学相遇，产生的不仅是理论与实践的碰撞，更是一场关于教育本质的深刻反思。初中阶段是学生人格发展的关键期，语文作为承载人文精神的重要学科，天然具备人格教育的土壤。在研读阿德勒理论的过程中，我逐渐探索出将人格教育融入语文教学的可行路径，让语文课堂成为滋养学生心灵、完善人格的重要场域。
一、整体性视角：解构文本背后的人格密码
阿德勒强调人格是一个有机整体，个体的每一种行为都是其人格系统的外在投射。这一理论启示我们，语文教学不能止步于文本表层的语言分析，而应挖掘文本背后蕴含的人格教育资源。在《背影》的教学中，传统教学往往聚焦于父子情感的解读，但从人格教育视角出发，教师可以引导学生思考：朱自清笔下父亲略显笨拙的"买橘子"行为，折射出怎样的人格特质？这种看似琐碎的生活细节，如何体现中国传统家庭中含蓄深沉的情感表达？通过这样的追问，学生不仅能理解文本的文学价值，更能感受人性的温度，培养细腻的情感认知能力。
在诗歌教学中，同样可以借助人格分析深化文本理解。学习杜甫的《茅屋为秋风所破歌》时，教师可以引导学生从"安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜"的诗句中，剖析诗人忧国忧民的人格底色。通过对比不同诗人的作品风格，如李白的豪放洒脱与杜甫的沉郁顿挫，让学生理解人格特质对文学创作的深刻影响。这种教学方式打破了传统语文课堂中"字词—段落—中心思想"的线性分析模式，将文本解读升华为对人性与人格的深度探究。
二、自卑与超越：构建语文学习的心理动力系统
阿德勒认为，适度的自卑可以转化为追求卓越的动力。在初中语文教学中，许多学生因写作能力不足、阅读速度慢等问题产生自卑心理。教师可以运用阿德勒的理论，将这种自卑转化为学习动力。在写作教学中，我采用"分层任务单"的方式，根据学生的实际水平设置不同难度的写作任务，让每个学生都能在完成任务的过程中获得成就感。对于写作基础薄弱的学生，从仿写句子、扩写段落开始，逐步提升写作能力；对于能力较强的学生，则鼓励尝试创意写作、文学评论等更高层次的任务。
在阅读教学中，通过设置阶梯式的阅读任务，帮助学生克服畏难情绪。例如，在学习《西游记》时，先让学生通过观看动画片段建立对故事的初步认知，再阅读青少年版简写本，最后过渡到原著阅读。这种循序渐进的方式，让学生在逐步完成阅读任务的过程中建立自信，将对经典名著的畏难心理转化为主动探索的学习动力。同时，通过建立"阅读成长档案"，记录学生的阅读历程与进步，让他们直观感受到自己的成长轨迹，进一步激发学习热情。
三、社会兴趣：培育语文课堂的共同体意识
阿德勒提出的"社会兴趣"概念，强调个体对社会的归属感与责任感。在语文课堂中，可以通过合作学习、小组探究等形式，培养学生的团队协作能力与社会责任感。在《水浒传》整本书阅读教学中，我组织学生成立"梁山好汉研究小组"，每个小组负责研究一个英雄人物，从人物形象分析、情节梳理到主题探讨，最终以PPT展示、情景剧表演等形式进行成果汇报。在这个过程中，学生不仅深入理解了文本内容，更在团队合作中学会倾听他人意见、发挥各自优势。
[bookmark: _GoBack]在综合性学习活动中，将语文学习与社会现实相结合，培养学生的社会参与意识。例如在开展"身边的文化遗产"主题活动时，让学生分组调查本地的非物质文化遗产，通过采访传承人、撰写调查报告、制作宣传海报等方式，感受传统文化的魅力，增强文化认同感与保护意识。这种将语文学习与社会实践相结合的方式，让学生在运用语文知识解决实际问题的过程中，培养社会责任感与公民意识。
四、环境营造：构建滋养人格的语文生态
阿德勒十分重视环境对人格发展的影响。在语文教学中，教师可以通过营造积极的课堂文化，构建有利于人格成长的学习环境。我在班级中设立"语文角"，摆放经典名著、文学期刊等书籍，鼓励学生分享阅读心得；定期开展"诗词大会""故事接龙"等趣味活动，让学生在轻松愉悦的氛围中感受语文的魅力。同时，利用多媒体技术，将音乐、绘画、影视等艺术形式融入语文课堂，丰富学生的审美体验。
在评价方式上，采用多元化的评价体系，关注学生的人格发展。除了传统的考试评价外，增加课堂表现评价、小组合作评价、作品展示评价等维度。例如，在作文评价中，不仅关注写作技巧，更重视文章中体现的思想深度与情感表达；在课堂讨论中，注重观察学生的参与度、表达能力与团队协作精神。这种全面的评价方式，让学生感受到教师对他们的关注不仅限于学业成绩，更关心他们的人格成长。
五、教师角色：从知识传授者到人格引路人
阿德勒的理论要求教师从权威式的知识传授者转变为学生成长的引导者。在语文教学中，教师需要具备敏锐的观察力与同理心，及时发现学生在人格发展中遇到的问题。当学生在作文中流露出消极情绪时，教师可以通过课后谈心、书信交流等方式，给予情感支持与心理疏导；当学生在课堂讨论中表现出自卑或自负倾向时，教师要适时引导，帮助他们建立正确的自我认知。
同时，教师自身的人格魅力也是重要的教育资源。在语文课堂上，教师通过对文学作品的深刻解读、对语言艺术的精妙赏析，展现出对语文的热爱与专业素养；通过真诚的情感表达、包容的教学态度，为学生树立人格榜样。这种潜移默化的影响，远比说教更能触动学生的心灵，促进他们的人格成长。
将《儿童的人格教育》理论融入初中语文教学，不仅丰富了语文教育的内涵，更让教育回归到"育人"的本质。在这样的语文课堂中，学生收获的不仅是知识与技能，更是健全的人格、丰富的情感与对生活的热爱。作为语文教师，我们应当以阿德勒的理论为指引，不断探索人格教育与语文教学的融合之道，让语文课堂真正成为滋养生命、塑造灵魂的精神家园。
