图尔敏论证模式下高中生物学概念教学的实践研究方案
1.研究思路
[bookmark: _GoBack]（1）本课题的研究将采取由具体到抽象、由抽象到具体的思维方法开展。
（2）本着教科研源于教学实际并服务于教学实践的宗旨。坚持从学习理论→学情研究→ 教材研究→基于概念教学经典案例收集→课堂实践应用→反馈改进教学设计→形成经典案例→ 总结教学范式和实施策略→挖掘功能与价值→案例推广→丰富高中生物学概念教学的路径→成果总结展示→ 申报结题的整体研究思路与实施步骤。
（3）根据《普通高中生物学课程标准（2017年版）》的要求和落实立德树人的根本任务，以生物学的课程性质为出发点，概念教学中渗透科学论证方法的现状和课堂教学的实际情况，提出基于科学论证的概念教学流程和实施策略，并设计教学案例，从而促进学生的概念学习，发展学生的核心素养。坚持突出实 践、强调运用、聚焦课堂、拓展课外，反复实践、不断反思，专题研讨、重点突破，充分发挥集体智慧。
2.研究方法
（1）文献法
查阅相关资料，了解前人已做的相关研究，运用有关数据库，了解国内外对于本课题的研究现状，确立本组的研究方向和创新点，找到自己研究的方向以及空白点。本研究内容与研究框架的确定都是在已有的研究成果基础上展开的，在概念教学中应用论证式教学的途径与流程也是通过分析借鉴他人的文献并结合自己的思考后提出的。
（2）调查法
问卷调查法：在文献回顾的基础之上，根据问卷编制的原则，设计两份问卷，一份针对教师，另一份针对学生。旨在了解目前高中生物课堂应用论证式教学策略进行概念教学的现状和师生的基础。课题实施后编制的问卷，则是了解师生的论证能力是否提高，学生的科学思维是否改善，探究能力是否上升，兴趣是否增加等。
访谈调查法：通过对相关学生进行访谈，了解在本研究中学生的心理体验、意见态度、评价等方面的信息，收集资料，为论文的研究作好一定的准备。
测验调查法：通过对两个班级进行相关考试成绩的测验，调查本研究的有效性。
（3）案例分析法
任何教育研究都是基于案例分析来完成。通过具体案例分析可以看出如何针对不同概念，选择论证式教学，突出教学重难点，发展学生自主探究和论证的能力。
（4）课堂观察法
观察的目的是要对生物课堂班级的群体事件或个体行为进行深入细致的考察，并对现象背后的原因及规律进行描述和分析，从中得出一些稳定性和规律性的认识。
3.研究过程与措施
本课题计划3年时间内完成，根据研究内容与研究思路分为以下三个阶段展开：
准备阶段（2023.2——2023.6）
设立课题组，制定课题研究方案，进行可行性分析；学习有关理论，抓好课题研究的技能培训；对课题组成员实行理论与技术培训；配备课题研究的软、硬件实施；对课题研究对象进行现状分析。
实施阶段（2023.7——2025.7）
（1）制定课题学期实施计划，启动课题研究工作。（2023.7）
（2）组织成员开展文献研究和调查研究。通过报刊、互联网等载体，收集资料，对文献进行整理和研究，撰写综述。对论证式教学应用于概念教学的现状进行调查研究，分析目前存在的问题，查找原因，提出拟解决的方案和建议。（2023.7-2023.8）
（3）开展中期评估活动，总结课题研究的成功经验和失败教训，在此基础上对研究方案进行微调，并确定下阶段研究重点和工作思路；从成功的案例中探索和总结有系统性、可操作性和具有推广价值的教学新策略，形成研究报告。（2024.11-2024.12）
（4）组织成员开展行动研究和案例研究。教师根据前期文献和调查研究的结果，在教学过程中采用预设针对不同教学内容，采取论证教学模式，同时开展平行实验，不断跟踪记录反馈结果，对案例进行数据剖析，积累实证素材，形成阶段文字报告。（2023.9—2025.7）
（5）不断积累素材，形成文字性的记录，并将阶段研究成果进行汇总报道，教学研究相长，提升教师的技能和理论、实践经验。（2023.9—2025.6）
深化阶段（2025.7——2025.10）
（1）汇集材料，整理分析研究结果，汇集典型案例，撰写研究报告。
（2）申请结题，举办研究成果展示与交流。
（3）举行课题鉴定会，结题。
（4）通过论文等多种途径和形式，进一步传播、推广本课题研究成果。
推进措施：
（1）明确研究分工。本课题主要由学科带头人领衔，成员都具有较高的职业素养，且由全校生物教研组进行合力完成。通过理论学习形成不同经典教学案例，确保分工到每个课题组成员，将课题任务进行分解，提高研究的效率及可行性。
（2）明确研究要求。
加强理论学习。课题组将切实加强理论学习，了解新形势和新理论，了解当前课题研究的现状和动态。
落实研究行动。课题组全体成员一起研讨确定课题研究思路，做到思路明确，内容完善。
   整理研究资料。注意保存日常研究资料和成果，将相关研究资料上传到课题网站。
总结研究成果。课题组成员要确立成果意识，及时将研究成果转化为论文、报告，并争取发表。
（3）参与教师技能培训。组织课题组成员及参与研究的老师学习相关理论和初步制定的实施方案，开展相关专业知识、操作技能的培训活动，帮助相关人员明确研究目标，厘清研究思路。
（4）施行实践探索。围绕课题开展相关课题会议和专题研讨、微讲座活动，围绕课题中的相关问题进行交流，成员之间共享研究资源与研究成果。
（5）推行研究成果。将研究产生的成果，及时做好总结与提炼，并做好宣传推广活动。
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