德育工作无浅处  笃行致远润无痕

政教处副主任述职报告（武进区坂上初级中学 吴秀兰）
尊敬的领导、同仁：

教育是一场温暖的守望，去年我有幸参与了学校的督导评估，深切的感受到了团队力量和坂中速度，对自己也有了更高的要求，我以“心有热爱，行有方向”为信念，让每个学生都能在成长中遇见更好的自己。现将工作述职如下：

一、心理育人：让阳光住进青春里
心理健康教育不仅是预防心理问题，更是促进学生全面发展的必由之路。心理工作一直是我们关注的重点，开学初，我们开设了“五色学生”的摸排工作，对各种颜色的学生设计了不同的帮扶措施，学校、心理老师、班主任层层把关，对于红色学生，心理老师会进行谈话，并把情况及时反馈家长，班主任会时刻关注这类学生，并进行心理疏导。定期给各班心理委员进行了一次培训，让他们明确自己的职责，时刻关注班里的问题学生，并做好表格记载。也让班主任第一时间掌握问题学生目前的情况，及时疏导，防患于未然。宣传心理健康知识，帮助有心理困惑的学生健康成长。

同时，学校定期举办心理健康讲座，提高学生、教师及家长对心理健康的认知，营造关注心理健康的校园氛围。每年5月，隆重组织525心理健康周活动，通过集体签名、交流探讨、一封书信、一个拥抱等多种形式，提醒学生要关注自己的内心世界，关爱自己，从而更好地面对生活中的挑战与困难。
二、资助筑梦：微光成河，温暖可及

资助不是简单的给予，而是用爱点燃希望。资助这项工作十分繁琐，有两个系统要操作，系统里有六种人员要理清。召开班主任会议积极宣传资助政策，家长网上申报、行政、党员、老师大家访实地了解学生家庭情况，我们对材料进行严格审核，今年，新申请的学生要办理社保卡保办理工作。11月份，全国系统录入资助人数、金额、困难等级、建档立卡未资助情况录入，新申报的18名学生办理社保卡、2024年秋打卡确认单填写和签字。12月份，全国系统录入学校资助项目并完成减免签字确认。  

平时，老师们也自愿为这些学生辅导功课，把“被爱”化作“爱人”的力量。记得有个女孩在感谢信里写：“曾经我觉得自己是破土的嫩芽，现在才知道，原来我也能为别人遮风挡雨。”这便是资助的意义——让每颗种子都有破土的勇气，更有长成大树的担当。

三、安全护航：用责任筑起守护墙

安全是教育的底线，更是无声的爱。在马校的带领下，我们充分调动一切积极因素，做好这项工作，三月份，我们开展了交通安全一盔一带宣传活动，班主任利围绕主题开展主题班会，初二年级志愿者在校门外给家长签署倡议书，呼吁家长做好榜样作用。每学期，我们开展119安全消防月活动：1、上好一堂消防安全知识课2、组织一次疏散逃生演练3、举办消防安全知识竞赛4、开展校园消防安全自查、校园周边环境自查、校舍安全及学生活动情况自查。礼嘉老交警走进校园，给学生们开设了交通安全的讲座，用一个个现货的案例告诉学生，要遵守交通规则！每次活动，我们都会以多种形式展现，如手抄报，黑板报、征文等形式，我们会挑选优秀作品展示，也会组织评选活动。

每月通过“安全教育平台”，定期发送安全学习的链接，让家长和学生一起学习安全知识，学习如何保护自己，让校园成为最安心的港湾。
四、劳动赋能：在耕耘中遇见成长

劳动是生活的底色，我们让校园成为“成长实践场”：每周固定开展校园劳动实践，让学生在日常学习生活中养成劳动习惯，增强劳动责任意识。特殊的节日，我们会开展要求学生记录家庭劳动过程与心得，家长定期给予评价反馈，培养学生家庭责任感与生活自理能力。充分利用太湖湾基地劳动资源，多角度全方位让学生体会劳动创造价值的深刻内涵，在多元劳动实践中磨砺意志品质，培育吃苦耐劳精神与社会责任感。学校重视劳动教育，构建多层次劳动教育体系。在校园日常劳动中，设立丰富多样的校园劳动岗位，划分校园环境卫生清扫区域；安排图书整理志愿者；每周固定开展校园劳动实践，让学生在日常学习生活中养成劳动习惯，增强劳动责任意识。要求学生记录家庭劳动过程与心得，家长定期给予评价反馈，培养学生家庭责任感与生活自理能力。充分利用太湖湾基地劳动资源，多角度全方位让学生体会劳动创造价值的深刻内涵，在多元劳动实践中磨砺意志品质，培育吃苦耐劳精神与社会责任感。

班级责任田里，学生从播种到收获见证植物生长，学会“一粥一饭来之不易”；家庭“劳动打卡”中，孩子们晒出第一次煎蛋的焦香、给父母揉肩的温馨；劳动技能大赛上，有人在厨艺比拼中捧出家乡特色菜，原来劳动不仅是流汗，更是创造力的迸发。

五、以爱为舟，向光而行

回望这一年，有欣慰也有反思：心理课程还能更灵动，劳动资源还需整合优化。但不变的是初心——愿做学生成长路上的提灯人，用心理之光照亮内心，用资助之温暖起希望，用安全之盾守护前行，用劳动之锄耕种未来，用活动之火点燃梦想。未来，我将继续带着热爱与责任，和团队一起，让每个孩子都能在五育的沃土上，向阳而生，逐梦而行！

