一份关于外来物种入侵对江苏（省）生物多样性的影响及应对措施的调查报告
一、调查目的：
	随着经济全球化的趋势加强和交通条件改善，不同地域的人类、物资的交流日益频繁，这加剧了其传播速度和传播范围。因此，我们决定调查研究互花米草来研究外来物种入侵对江苏（省）的生物多样性的影响及应对措施，具体就南通（市）、盐城（市）分别展开。
具体如下：
一、了解外来物种的入侵程度和影响范围：掌握外来物种的种类、数量、分布以及危害程度等情况。
二、为制定科学的管理和控制策略提供依据：通过普查数据，研判外来入侵物种扩散趋势，从而采取相应措施进行防控。
三、保护生物多样性和维护生态平衡：外来入侵物种会对本地生态系统造成威胁，普查有助于及时发现并处理这些威胁。
二、调查对象：
	互花米草（Spartina alterniflora Loisel.），禾本科米草属的多年生草本植物；地下部由短而细的须根和根状茎组成，根系发达；植株茎秆坚韧、直立，茎节具叶鞘，叶腋有腋芽；叶片互生，长披针形，具盐腺，叶表有白色粉状的盐霜出现，圆锥花序； 花期8-10月。
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三、调查内容：
	本次调查通过研究互花米草入侵现状、对常州市的影响、常州应对互花米草的治理措施及成效等问题的研究展开。
四、调查方式： 
（一）、实地踏查
通过实地走访和观察，记录外来入侵物种的种类、数量、分布范围等信息。这种方法适用于各种生态系统，但需要注意选择合适的踏查路线和踏查点，以确保数据的全面性和准确性。
（二）、样地调查
在踏查的基础上，选取具有代表性的区域设立标准样地，进行详细调查。通过测量样地内入侵物种的种群密度、生长状况等指标，可以更加深入地了解入侵物种的危害程度。
(三)、问卷调查
设计问卷，向当地居民、专业人士等收集关于外来入侵物种的信息。这种方法可以弥补实地踏查和样地调查的不足，获取更广泛的数据和意见。
(四)、专家咨询
邀请相关领域的专家进行咨询和评估，借助他们的专业知识和经验，提高调查的科学性和准确性。
(五)、标本采集与鉴定
对于难以现场鉴定的物种，可以采集标本并保存，然后送交专业机构进行鉴定。这有助于确认物种身份，为后续的管理和控制措施提供依据。
[bookmark: _GoBack](六)、数据整理与分析
将收集到的数据进行整理和分析，形成报告或数据库。这有助于直观地展示外来入侵物种的分布情况和危害程度，为制定防控策略提供科学依据。
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五、调查结果：
（一）、入侵江苏（省）时间及主要原因
南京大学仲崇信教授等于1979年从美国的北卡罗来纳、佐治亚和佛罗里达分别引进了高、中、低三个生态型的互花米草，旨在弥补先前引进的大米草植株较矮、产量低、不便收割等不足。用于保滩护堤、促淤造陆。1980年试种成功，由于互花米草在以前的价值非常大，生长迅速，经济效益很好。而且还能治理盐碱地，可以利用荒滩、海滩、沙滩等等， 它们被引种至福建省的罗源湾，随之广泛推广到广东、浙江、江苏和山东等沿海滩涂上种植，为抵御台风、保滩护岸起到了一定作用。 
（二）、现状
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（盐城大丰区航拍 2024年 7月 9日）
作为该省海岸线最长、湿地保有量最多的设区市，盐城互花米草入侵面积达23.3万亩，约占江苏全省的三分之二。互花米草是全球滨海湿地生态系统中最严重的入侵植物，是沿海地区面临的共同威胁。盐城作为海洋大市，全市海岸线长582公里，沿海滩涂面积达336万亩，拥有两处国际重要湿地和两个国家级自然保护区，生态区位非常敏感。盐城互花米草除治任务23.3万亩，约占全国的五分之一。
（三）、治理及成效
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（南通 沿海盐沼 实拍）
为治理互花米草，相关团队从互花米草分布区域的土壤中提取了本土微生物群落，并根据种类分别培养，研究其对互花米草根系碎片的分解能力。最终，该团队采用本地采集培育的芽孢杆菌、放线菌、丝状真菌和酵母菌调配为“微生物腐熟剂”，并将其大量喷洒在刈割后的互花米草生长区内。高浓度的腐熟剂能让刈割后的植株碎片短时间内腐烂分解，从而阻绝互花米草依靠残存根系和种子恢复种群的可能性。同时，从本土菌群提取培养的微生物对环境拥有优良的适应性，既不会产生新的污染问题，又保证了腐熟剂的效能。
针对施工现场对苗木的另一大威胁因素“高盐碱”，该团队则采取填铺种植土并设置隔淋层的方法，以避免植被根系受到盐碱烧蚀。而隔淋层所用的材料采用块状、颗粒状，石屑直径必须小于1厘米，碎石直径不得超过3厘米，石粉含量不得超过10%，以确保隔淋层能充分过滤土壤中的盐碱成分。
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（盐城 大丰区互花米草治理v－1标 航拍）
6月19日，大丰区互花米草治理v－1标现场，一望无际的滩涂上，一条条整齐的沟渠、围堰延伸到远方。32台挖掘机一字排开，远远看去，仿佛一个个缓缓移动的黑点。
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（盐城 大丰区 航拍）
7月9日，大丰斗龙闸南侧10千米，大丰区互花米草、水环境治理与养殖经营一体化项目治理进入扫尾阶段，标志着大丰6.82万亩互花米草治理将于本月完成任务。

六、调查结果分析：  
（一）、建议与展望
①科学治理与修复：根据互花米草的分布特点和生态环境状况，制定科学合理的治理方案。同时，加强生态修复工作，恢复受损的滩涂生态系统。
②加强宣传与教育：提高公众对互花米草入侵危害的认识和重视程度，引导大家积极参与治理工作。
③探索新技术与新方法：鼓励和支持科研机构和企业开展新技术与新方法的研发与应用，提高治理效率和效果。
④检测与观察：加强监测与预警建立健全互花米草的监测体系，及时发现并处理新的入侵点，防止其进一步扩散。
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（二）、经济影响与政策反思
经济层面的影响同样不容忽视。常州地区的农业、渔业及旅游业或多或少受到了生态环境变化的威胁。互花米草的入侵可能阻碍农田灌溉，干扰渔业生产，甚至影响旅游景点的美观度。此外，由于其固化泥沙的能力，在航道通行上，有时也可能产生障碍，这进一步影响整个地区的经济活动。
应对互花米草入侵，仅靠政府的力量是不够的，需要全社会的共同参与。当前，地方政府在控制行业外来物种方面的政策或许尚显薄弱，缺乏足够的监控和传播机制。因此，加强立法和管理制度对于外来植物的监测，将是扭转这一局面的重要环节。
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