2024-2025学年副校长工作述职报告
常州市武进区坂上初级中学 马旦宏
在过去一学年，本人明确自身定位，立足工作岗位，努力当好校长助手，认真做好本职工作，团结协作、开拓创新，为学校发展不断奋斗。
一、以德立身，提升素养
我始终把品德修养作为首要准则，作为一个共产党员，在思想上严于律己，热爱党的教育事业，全面贯彻党的教育方针，力争思想上和表现上都能起引领作用。
在工作中，始终秉持敬业爱生、无私奉献的教育理念，不断提升自身道德素养，同时引领全体教师坚守高尚情操，塑造良好教师形象，努力营造健康和谐、积极向上的校园氛围。
作为一名教师，始终立足三尺讲台，担任本职学科教学任务，多年坚持在初三教学工作一线，认真教学。在满工作量工作的同时，积极参加教学教研活动，努力与同事一起落实常规、提升教学质量，并借势借力在校内外发挥引领作用。
二、德育为先，以生为本
确立“德育为先”的工作理念，在工作中围绕“立德树人”这一中心任务，从“理想信念”、“社会主义核心价值观”、“心理健康”、“劳动教育”、“生态文明”、“中华优秀传统文化”等方面，通过文化浸润、课程融合、实践体悟、评价引导等途径，推进德育工作深入开展。
指导政教处和团队定期组织开展班主任工作例会，对班级管理中的热点问题，进行指导、交流和研讨。完善班主任考核制度，多维度细化考核，以评价为导向促进班主任工作水平提升，并充分调动班主任工作的积极性。鼓励班主任老师积极参加各类工作室，为班主任专业发展提供平台，提升班主任专业技能。
同时，建立家长委员会，邀请家长代表参与学校管理决策。将家庭教育纳入工作计划，通过线上和线下相结合的方式，为家长提供较为系统的家庭教育指，努力提升家长的家庭教育水平。
三、体艺卫生，扎实推进
严格落实体育、音乐、美术等课程标准，注重培养学生体育和艺术方面的兴趣与基本技能。
举办校运会、篮球赛等体育赛事，成立多个体育俱乐部，培养学生体育运动爱好，激发学生体育精神，锻炼学生健康身心。组织多支运动队，参加区级及以上比赛，获得较好成绩。
举办校园文化艺术节，成立多个艺术社团，培养学生艺术兴趣与爱好。组织学生参加各类艺术比赛，展示学生风采的同时为学校赢得荣誉。
制定严格的校园卫生管理制度，划分卫生责任区，每日进行卫生检查与评比，为师生营造整洁的学习生活环境。加强卫生健康教育，通过多种形式，开展健康知识宣传活动。组织学生进行年度健康体检，建立学生健康档案，提供个性化健康指导。
四、民主管理，服务教师
围绕“爱生”这个师德核心，把塑造高尚师德作为加强教师队伍建设的一项重点工作来抓，努力塑造学校良好的师德师风，展示教师良好形象。注重学习引导、提升素养，注重活动体验、明确使命。
坚持和完善以教代会为基本形式的管理制度，规范落实各项职权，做到民主管理渠道畅通。凡涉及职工群众利益的重要事项，经会员（代表）大大会讨论决定，并不断推进校务公开工作规范化、制度化。
建立对困难职工帮扶的快速反应机制和帮扶救助机制；实施和完善教工互助、爱心捐助等措施；节日慰问、教师体检、关爱退休教师等活动均按规定一一落实，让教职工感受到学校的关心和温暖。
积极开展文体活动，陶冶职工的思想情操，丰富精神生活，营造健康、愉快、安全、和谐的工作环境和生活环境。积极开展教工文艺展示、教职工趣味运动，开展气排球运动等活动，在帮助教师身心健康发展的同时，也增进了教师间的情谊，加强了学校教师的凝聚力。
此外，在王晓峰副书记远赴千里之外，到新疆乌恰援疆支教期间，在陈文南校长带领下，包括我在内的我们校领导班子团结协作，勤恳工作，确保教育教学各项工作保质保量正常开展。
在过去一学年，我承蒙各位老师的理解与支持，各项工作有序开展，也取得一些成果，但也清醒认识到存在诸多不足。在未来工作中，我将持续加强自身品德修养，坚守廉洁自律底线，不断提升工作能力，保持勤勉敬业精神，与全体师生携手共进，努力创造更优工作业绩，为学校的高质量发展贡献自己的全部力量，不辜负同事们的信任与期望。
谢谢大家！
