坚守教育初心，践行三重职责
——王银花述职报告
尊敬的各位领导、同事：
大家好！过去一年，在学校领导的关怀指导与同事们的支持配合下，我立足党政办副主任、语文教研组长及七5班班主任三重岗位，始终以高度的责任感和饱满的工作热情投入教育教学工作。现将一年来在德、能、勤、绩、廉等方面的工作情况汇报如下：
一、以德立身，坚守教育初心
（一）坚定政治立场，强化思想引领
作为党政办副主任，我始终把政治学习摆在首位，深入学习贯彻党的二十大精神，积极组织并参与学校“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”主题教育活动，全年共组织专题学习12次，撰写学习心得8篇。通过学习，不断提高自身政治素养，坚定为党育人、为国育才的使命担当。在工作中，注重将党的路线方针政策融入学校日常管理与教育教学活动，积极协助校党支部开展“三会一课”，全年参与策划并组织党员活动6次，顺利完成我校党支部换届工作，确保学校各项工作始终保持正确的政治方向。
（二）恪守师德规范，弘扬育人正气
在教育教学过程中，我始终恪守《新时代中小学教师职业行为十项准则》，坚持以德立身、以德立学、以德施教。作为班主任，我注重言传身教，用自己的言行举止为学生树立榜样。关注学生的身心健康和全面发展，及时发现并解决学生在学习、生活中遇到的问题。面对家庭困难的学生，主动给予关怀和帮助，通过家访、谈心等方式了解其家庭情况，过去一年，我所带班级未发生任何违反师德师风的事件，师生关系和谐融洽。
（三）秉持团结协作，凝聚集体力量
在工作中，我深知团结协作的重要性。作为语文教研组长，积极营造团结和谐的教研组氛围，组织组内教师开展集体备课、教学研讨等活动，鼓励教师们相互学习、相互帮助。在党政办工作中，与其他部门密切配合，共同完成学校的各项工作任务。无论是迎接上级检查，还是组织学校大型活动，都能与同事们齐心协力，确保工作顺利开展。通过自身的努力，促进了学校各部门之间的沟通与协作，增强了学校的凝聚力和战斗力。
二、以能强基，提升专业素养
（一）优化管理能力，高效履行职责
作为党政办副主任，面对繁杂的工作任务，我不断优化工作方法，提高管理效率，协助党政办主任建立健全党政办工作制度，完成各种工作对接，会晤安排，同时，积极协助校领导做好学校发展规划、年度工作计划等文件的起草工作，为学校的科学决策提供有力支持。
（二）深耕教学教研，提高教学水平
作为语文教研组长，我积极组织组内教师开展教学研究活动，推动语文教学改革创新。过去一年，组织语文教研组开展集体备课20次，教学观摩课8节，带领语文教师开展课题研究，完成区级课题《依托校本课程的开发实施，有效构建农村初中校园文化体系的研究》的结题。所教班级语文成绩在年级中名列前茅。
（三）提升班级管理，打造优秀班集体
作为七5班班主任，我注重班级管理的精细化和科学化。建立健全班级规章制度，明确班级纪律和行为规范，通过民主选举产生班干部，充分发挥班干部的模范带头作用。定期召开班会，开展主题教育活动，培养学生的集体荣誉感和责任感。关注学生的个性化发展，针对不同学生的特点制定个性化的教育方案。加强与家长的沟通与合作，通过家长会、家访、微信等方式及时向家长反馈学生的学习情况和在校表现，形成家校教育合力。在我的努力下，七5班班风正、学风浓。
三、以勤为径，践行责任担当
（一）坚守岗位，认真履职尽责
一年来，我始终坚守工作岗位，严格遵守学校的考勤制度，做到不迟到、不早退、不旷工。无论是工作日还是节假日，只要学校有工作需要，我都能及时到岗，认真完成各项工作任务。作为班主任，每天早自习前到校，组织学生进行早读。在党政办工作中，可以加班加点处理紧急文件和事务，确保学校各项工作的正常运转。
（二）主动作为，积极承担任务
在工作中，我始终保持积极主动的工作态度，勇于承担各项工作任务。除了完成本职工作外，还主动参与学校的招生宣传、校园文化建设等工作。在坂上小学的招生宣传工作中，积极向学生和家长介绍学校的办学特色和优势，解答他们的疑问，为学校吸引了更多优质生源。
（三）注重学习，不断自我提升
为了更好地适应教育教学和学校管理工作的需要，我注重加强自身学习，不断提升专业素养和业务能力。积极参加各类培训学习活动，过去一年，共参加区级以上培训6次，累计培训时长80余小时。通过学习，更新了教育教学理念，掌握了先进的教学方法和管理经验，并将所学知识运用到实际工作中，取得了良好的效果。同时，我还坚持阅读教育教学类书籍和期刊，撰写读书笔记和教学反思，不断总结经验，提高自己的教育教学和管理水平。
四、以绩显效，彰显工作成果
（一）党政工作有序推进
在党政办工作中，通过完善工作制度、优化工作流程，提高了党政办的工作效率和服务质量，确保了学校党政工作的有序开展。在上级部门的多次检查中，学校党建工作得到了充分肯定，为学校赢得了良好的声誉。
（二）教学质量稳步提升
在语文教学方面，通过开展教学研究和教学改革，提高了学生的语文学习兴趣和学习成绩。所教班级语文成绩在年级中始终名列前茅。同时，在教研工作中，带领语文教研组开展的课题研究取得阶段性成果，多篇教研论文在区级以上刊物发表，语文教研组被评为校级“优秀教研组”。积极撰写论文，力求发表与获奖，
（三）班级管理成效显著
经过一年的努力，七5班形成了良好的班风、学风，班级学生综合素质得到了全面提升。在学校组织的各项活动中表现突出，获得多项集体荣誉。学生在学科竞赛、文体活动等方面也取得了优异成绩，充分展示了班级的凝聚力和学生的个人风采。同时不忘积极进取，专心求学，
（4） 个人提升积极进取
[bookmark: _GoBack]个人积极参加各类教学比武，来提升自己的专业素养，2024年我被评为“武进区第十批学科带头人”，在武进区初中语文基本功竞赛中获得一等奖。指导学生在超新星快乐作文，获优秀指导奖。2024年，两篇论文分别获“武进区第四批‘双减’工作优秀实践案例二等奖”“武进区中小学德育论文评比二等奖”。2024年被评为“武进区教育系统家庭教育志愿者赋能行动优秀志愿者”，在武进区中小学班主任基本功竞赛中获得三等奖。在武进区中青班做《教育路上，我们共成长，一个教师的责任与担当》区级讲座。参与市级重点课题《基于表达本位的写读式教学的策略研究》。
五、以廉为本，筑牢廉洁防线
（一）加强廉政学习，增强廉洁意识
我始终把廉政学习作为提高自身修养的重要途径，认真学习党风廉政建设相关文件和法律法规，积极参加学校组织的廉政教育活动，通过学习，深刻认识到廉洁自律的重要性，增强了廉洁意识和拒腐防变的能力。
（二）严格遵守纪律，规范自身行为
在工作和生活中，我严格遵守中央八项规定精神和廉洁自律的各项规定，自觉抵制各种不正之风。在党政办工作中，严格按照规定程序处理文件和事务，杜绝吃拿卡要等行为。在班级管理中，坚持公平公正对待每一位学生，不接受家长的礼品和宴请，维护了教师的良好形象。
（三）接受监督检查，确保廉洁从教
我始终自觉接受学校领导、同事和家长的监督，定期向学校汇报自己的工作和廉洁自律情况。在班级管理中，主动向家长公开班级事务和学生评优评先等情况，接受家长的监督。通过接受监督检查，及时发现并纠正自身存在的问题，确保了廉洁从教。
回顾过去一年的工作，虽然取得了一定的成绩，但也存在一些不足之处。例如，在教学研究方面，还需要进一步深入探索；在班级管理中，对个别学生的教育还不够细致；在党政办工作中，工作效率还有待进一步提高。在今后的工作中，我将继续加强学习，不断改进工作方法，努力提高自身素质，以更加饱满的热情和更加严谨的态度投入到工作中，为学校的发展和学生的成长贡献自己的力量。

