个人工作报告
坂上初级中学  刘鸭华
[bookmark: _GoBack]本学年本人交流到礼嘉实验学校工作。担任初二年级3个班物理教学工作。此外担任坂上初中教务处副职。回顾一学年的工作，有收获和快乐，也有不尽如人意的地方，为了更好地总结经验，吸取教训，使得以后工作能够有效，有序地进行，现就本人本年度的工作述职如下：
1、 思想方面
作为教师，责任心是工作成败的关键，也是师德的具体表现。为此一年来，本人一直严于律己，时刻用教师的职业道德规范来约束鞭策自己，谨记教师的身份，做到以身作则，为人师表。热爱和关心学生，做到既教书又育人。我负责的教科研工作是学校的重要工作，要做好这项工作，必须付出十分的努力。在校领导的帮助和指导下，老师们的大力支持下，我已经适应了新的工作要求，不断丰富自我，不断的成长。作为学校一名中层，我尽力成为校长的帮手，为教师起桥梁纽带的作用。工作做到尽早思考，尽早安排，细致实施。
2、 学科教学方面
1、尊重学生是以学生为主的关键
在教学中，深刻体会到要以学生为主，以学生的发展为主。首先，必须尊重学生。尊重学生的思考权，尊重学生的发言权，尊重学生探究精神，尊重学生的思维成果。做到这些，才能够放手让学生去思考，让学生探究。
2、加强学生良好学习习惯的培养
独立思考是学好知识的前提。学习物理要重在理解，只是教师讲解，而学生没有经过独立思考，就不可能很好地消化所学知识，不可能真正想清其中的道理掌握它，独立思考是理解和掌握知识的必要条件。培养学生自学能力，使其具有终身学习的能力。阅读是提高自学能力的重要途径，能提出问题并设法解决。培养学生养成先预习再听课，先复习再作业，及时归纳作总结的良好学习习惯。一章学完主动地整理所学知识，找出知识结构，形成知识网络。要指导学生课后及时归纳总结。
3、规范作业是质量提升的关键
学生学习新课和知识的系统化、条理化，要靠一定的作业来巩固提高。通过规范化的作业使学生的思路明晰，条理清楚。养成良好的学习习惯。这是新课程标准里的一个鲜明观点，而规范化的作业可以使学生的习惯得以形成。养成学生良好的学习习惯。
4、开展实践活动、制定帮教方案
利用课堂课余及班队活动，进行一系列的实践活动是教学的一个重要方面。对个别的差生，能悉心辅导，经常面批作业，找出知识的薄弱环节，及时进行补漏。例如，自己经常利用课余时间，进班辅导学生，有针对性地制定帮教计划，有目的有计划地做好后进生的转化工作。在课堂上，采用多提问，多检查，及时疏导，及时反馈的形式，努力提高后进生的文化基础知识。同时，在班级中开展互帮互学小组，进行一帮一的学习活动，使学生端正思想，互相学习，互想促进，形成你追我赶的良好学习氛围。平时，自己还注意“两手抓”:一方面培养好尖子生，一方面通过尖子生辅导后进生，以先进帮助后进，以好带差，促进双赢效果。
3、 教务处工作方面
1、抓实校本教研，提升教师素质
为积极推动我校科研工作的开展，保证教科研工作的落实，教务处制定了一系列教科研管理制度和考核制度。实行了领导包教研组方式，按照“以科研为龙头，促进全面工作”的思路，形成了“双周大教研、单周小教研”的教研活动模式，即各教研组每两周一次研讨活动，各备课组每两周一次集体研讨活动。
2、积极配合上级部门，做好师资培训工作
本学年积极组织参加上级部门组织的各项培训，向名师专家学习，参悟他们的先进教法，充实自己的教学经验；通过公开课、示范课，老师们在实践中不断探索，相互学习，取长补短，丰富了自己的教学方法，将培训所得运用于教学中。老师们的专业素养都有所提升。
3、抓实课题研究，实现科研兴校
课题研究是学校教科研的一个重要方式，也是抓好日常教学研究的支撑。工作中，抓住学期初制定的教科研工作计划和学期末工作总结，加强课题研究过程的监督和检查。每学期要求各教研组必须有一个组内的研究课题，认真进行探索研究，积极组织老师们参与高一级课题申报与结题工作。本学年在全校老师的积极参与下，参加了前瞻性教学改革项目立项答辩工作，并顺利立项为常州市前瞻性教学改革项目。各教研组均有研究课题，积极申报5项武进区课题，后续工作需进一步加强检查监督课题研究状况。
本学年，我始终以勤勤恳恳、踏踏实实的态度来对待我的工作，大力推进素质教育，使所任班级教学质量在逐步提高。随着新课程改革对教师业务能力要求的提高，本人在教学之余，还挤时间自学教育教学理论并积极参加各类现代教育技术培训。现在的社会是一个学习的社会，社会科技日新月异，不懂得的东西太多，要学习的东西更多。我每天坚持学习，努力提高自身的素质。结合学校实际情况，选择有针对性、现实性、前瞻性的教育教学理论，进行学习研究，并在自己的工作实践过程中运用理论，优化课堂教学结构，提高教学效益。
虽然在过去的一学年里取得了一定的成绩，但仍存在诸多不足之处，如缺乏进取精神。工作中，虽有敢于创新、锐意改革的意识，但缺乏细致果敢的工作作风，不够主动、大胆，更谈不上潜心钻研。自身学习还不够。由于一些客观上的原因再加上主观不够努力，所以业务水平进步不大，工作不也能做得出色加有特色。在今后的工作中，我在做好本职教学工作外，进一步重视我校教科研工作，采取切实有效的措施，强化教科研一体化意识，为教师开展教科研活动创设更广阔的空间，积累更多的成功经验，努力更新教育观念，使科研带动教研，教研指导教学。促进教育教学质量的进一步提升。

