3月理论学习（郭鸿星）
	【论文题目】
	数学实验，让学生“玩做学”合一

	【学习摘要】
	一、数学实验的教学定位
(一)什么是数学实验
实验，通常是指检验一个理论或证实一种假设而进行的一系列操作或活动，而数学实验在此基础上有所拓展和延伸，是结合数学学科特点让学生借助物品和器材，进行数学化的操作来学习数学知识的一种学习方式。数学实验一般以问题或任务驱动为载体，让学生在数学实验中亲历探究、思考、推理、验证的全过程，将训练性学习转变为探究性学习，有利于学生产生学习热情，生成学习经验，在实验中动手动脑“做”数学，创新数学教学方式。
(二)数学实验的作用
1.玩——在实验中唤起学生的好奇心与探究欲
比起常规数学课堂教学，实验操作这种生动有趣的教学形式无疑更能激发学生的好奇心，从而带动学生，激发求知欲。通过多感官协调联动，促使学生在实验中获得深刻而丰富的学习经验，以生理体验激发心理感知，让学生感受到数学的“好玩”,从而提升学生对数学的喜爱之情。
2.做——在实验中让学生的思维看得见、摸得着
数学实验正是以“做”为支架，让学生在“做”的过程中，动手操作，动笔记录，动脑思考，在设计与改进中验证猜想，在讨论与交流中推理归纳，让数学思维实实在在地展现出来。
3.学——在实验中提升学生的创新探究能力
作为一种创新教学方式，数学实验极大程度上改变了学生的学。学生拥有更大的自主学习空间，能够亲身体验知识的探究过程，从而获得学习兴趣、理性精神、思维能力的综合发展，让学生在“学”数学的过程中从“理解”数学发展为“创造”数学。
二、数学实验的内容选择
数学教材中并没有明确对哪一块内容进行具体的实验设置。因此，在实验内容的选择上需要教师自行考量，笔者在实验内容的选择上重点关注了如下内容：
(一)将教材中编排的“综合与实践”等内容适度改造延伸
“综合与实践”是以问题为载体、以学生自主参与为主的学习活动。与常规课堂直接讲授的教学活动不同，它更侧重于学生的亲身体验与思考探究，是相对完整的以生为本的学习活动，因此非常适合学生以“实验”的方式去实施学习过程。把“综合与实践”相关内容设计成实验活动，引导学生自主发现问题、设计实验方案、验证实验结论，有利于促进学生积累数学经验，生成实践感悟，完成“综合与实践”课程的活动目标。例如六年级下册“有趣的平衡”一课，意图让学生探索“杠杆原理”背后隐藏的数学原理。学生通过实验操作发现杠杆平衡的规律，并探究改进实验器材，让实验操作更规范有效。这些实验活动均可以培养学生的探究意识和思维能力，使其感受到数学与物理的联系，实现学生综合发展的目标。
(二)精选适合学生体验探究的难疑问题
数学教材中有很多抽象难懂的数学概念，这让很多同学对数学学习产生畏难情绪。针对这些难疑问题，教师可以将之设计成有趣生动的数学实验，变抽象问题为具象体验，化静态思考为动态操作，真正促进学生对概念的理解和运用。比如二年级下册“认识克与千克”,低年级学生生活经验不足，比起空洞的说教、机械的记忆，加深学生的直观体验更为重要。因此，教师可以设计有趣的数学实验，让学生寻找生活中的物品，如黄豆、图钉、洗衣液、食盐等，在测量中具象感知1克和1千克的物品有多重，并在多种物品的对比中，丰富认识经验，为后续大单位(吨)的学习积累经验。
(三)补充学生感兴趣的课外实验材料
要真正实现有价值的数学教学，一是需要了解学生对什么数学内容感兴趣，有时很多教师没有在意的问题却是学生非常喜欢的数学内容。
如“车轮的奥秘”相关知识作为阅读材料在数学书中“你知道吗”这一版块出现，虽然篇幅较少，但学生往往会产生好奇，车的轮子为什么是圆形的?借助学生这一疑问，我们可以引导学生通过实验探究隐藏的原理，加深学生对“圆”的特点的认识。
二是要充分挖掘与课堂教学有关的数学知识，做好课内课外的探究延伸，如“七桥问题”只作为练习出现在了某些课后练习中，常规教学中，很多教师可能会一笔带过，但这样经典的数学难题，可以充分培养学生的逻辑思维能力，是很好的实验素材。

	【学习反思】
	《义务教育数学课程标准(2022年版)》中指出：数学教育更要发挥数学在培养人的理性精神和创新能力方面的不可替代的作用。因此，数学实验不应只是学生获得知识和积累体验的载体，更应当是学生不断发展思维能力，感悟数学思想，重温数学文化的一种多效综合活动。让学生在深入操作与自主思考的活动中，寻求数学之理，感悟数学之乐，真正形成自己的理性思维和创新意识是实验教学的核心目标。
“做实验”的重要特征即为“做”,但这里的“做”并不仅仅指的是动手操作，而是指经历发现与探究、推理与验证的完整实验过程，其核心本质是“思”。如果失去了学生的思考探究过程，实验将毫无实践价值。学生需要自主思考怎样解决问题、怎样设计实验、怎样改进实验、怎样验证实验等一系列问题，在动脑思考与动手操作中完成实验目标，获得知识与能力的综合发展。
无论是常规数学教学还是实验教学，都不能忽略“以生为本”这一教学理念，教师仍然要学会放手，给予学生充分的思考空间。在实验中，学生通过不断质疑，不断反思，打开了思考探究的大门，学生会遇到问题，问题解决了又会发现新的问题，在不断的解决提升中，学生积累了实践活动经验，提升了实验探究能力。
在教学中如何创设科学有效的数学实验活动，引导学生用数学眼光观察，用数学思维分析，用数学模型应用，培养学生的理性精神和思维能力，让学生“玩做学”合一，实现创新高效教学，我们仍在学习实践的路上。




