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	数学实验在小学“综合与实践”领域的实践与探究
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1.1 建构主义学习理论
建构主义学习理论强调学习者是知识的主动构建者。通过数学实验，学生不再被动地接受知识，而是在实验过程中积极参与、观察和反思，从而在真实情境中构建自己的数学理解。这种学习方式符合学生的认知发展规律，有助于他们在实际操作中深化对数学概念的理解。
1.2 实践性学习理论
实践性学习理论由约翰·杜威提出，该理论认为学习应与实际生活紧密结合。数学实验通过设计与生活相关的活动，让学生在真实情境中应用数学知识，增强了学习的趣味性和实用性。通过动手实践，学生能够更好地理解抽象的数学概念，提高解决实际问题的能力。数学实验鼓励学生自主提出问题并进行探究，培养了学生的批判性思维和创新能力。学生从中学会了如何进行科学实验、数据分析和结果推理，从而提升了综合素质。
2 数学实验在小学“综合与实践”领域的实践与探究
2.1 实验优化创编，探索编码规律
数学学习不仅要求学生掌握理论知识，而且要注重将知识与实践相结合，在探究氛围中培养实践能力和创新意识。学生对“数字与信息”有自己的生活感受和体验，但其大部分经验是无序和无意的。因此，为了区分数字的三种功能，基于数学实验活动的方法，唤醒学生的生活经验，教师可以给学生提供真实生活情境中大量的基数、序数和编码作为教学素材，引导学生关注数学与生活实践的关系，通过有意识的关注和探索，使学生认识到数字编码的重要性和价值，并学习相关的编码知识。同时，创设编排与学生生活息息相关的学号这一实验情境，将数学与生活实际紧密结合。
2.2 实验比较分析，领悟编码含义《义务教育课程方案(2022年版)》指出，义务教育阶段课程要加强知识学习与学生经验、现实生活、社会实践间的联系，注重真实情境的创设，增强学生解决真实问题的能力。教师应以真实的情境为基础，引导学生理解现实世界并解决实际问题，同时注重教学材料在特性、性质和功能上的普遍性，并运用这些共性组织探究素材。本次实验活动以比较分析身份证为例，借助数学实验的方法，使学生了解身份证号码的编写规律和特点，学会编码。
2.3 实验探索实践，培育学生量感
《义务教育课程方案(2022年版)》指出，引导学生参与猜想、实验、证明等数学活动，强化学生演绎推理能力。新课标把“常见的量”调整到“综合与实践”领域，针对这部分内容提出以跨学科主题学习为主。数学知识往往于情境中显现，在“1千克有多重”的教学中，学生经历探索、合作、交流等一系列探究活动，利用丰富的实验活动反复体验，在操作中感知，在体验中内化，可以逐步形成良好的量感。
2.4 实验操作探究，建构思维体系
在开展小学数学“综合与实践”活动时，数学理论与实践操作必须紧密结合，教师设计的数学实验活动必须具有鲜明的数学特性，为教学目标而服务。在学生的学习过程中，教师需要构建实验操作探究的平台，增强学生的操作意识，使学生自主经历“探索—举例验证—得到结论”的探究过程。在“怎样折容积最大”的教学中，通过运用猜测、探索和验证的方法，教师可以引导学生发现影响无盖长方体纸盒容积的各种因素。在分析数据的过程中，学生可以通过动手操作来掌握折叠无盖长方体纸盒的技巧和规律。这种通过“做中学”的方式获得的经验，为学生提供了实践支持，有效地培养学生的想象能力和空间观念。

	【学习反思】
	“综合与实践”的教学与常规教学相比更加重视学生的自主参与，而数学实验将动手操作和动脑思考充分结合，注重数学知识与生活实践的联系，可以使抽象的数学知识在生活场景中变得更容易理解。在小学数学“综合与实践”活动中，教师应根据不同的活动类型有重点地设计和实施数学实验，这与新课标的核心理念一致，体现了“为素养而教”和“为学生的终身发展而教”的教育目标，能够促进学生的全面发展。






