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	【论文题目】
	学习进阶视域下小学数学实验教学实践研究

	【学习摘要】
	一、学习进阶视域下小学数学实验教学实践意义
（一）促进学生认知发展，实现知识进阶
在学习进阶视域下，小学数学实验教学能够有效促进学生的认知发展，帮助学生实现知识的进阶。小学生的思维正处于由形象思维向抽象思维过渡的关键时期，实验教学通过动手操作和直观观察，将抽象的数学知识转化为具体可感的实验现象，从而降低学习难度，使学生更好地理解数学知识。例如，在学习“圆的周长”时，学生可以通过滚动纸杯等实验活动，直观地理解并测量圆的周长，进而探索出圆的周长与直径的关系，掌握圆周长的计算公式。这一过程不仅可以加深小学生对数学知识的理解，还能促进学生从具体到抽象、从感性到理性的认知发展，实现知识的有效进阶，符合学习进阶视域的基本要求。
（二）培养学生实践创新能力，激发学习潜能
小学数学实验教学在培养学生的实践创新能力方面具有重要意义，实验教学以学生的实践操作为基础，主要强调学生的主动参与和自主探究，鼓励学生在实验过程中发现问题、解决问题，从而培养其创新精神和实践能力。在实验活动中，学生需要经历设计实验方案、选择实验材料、观察实验现象、记录实验数据、分析实验结果等环节。这一系列过程有助于锻炼学生的逻辑思维能力、动手操作能力和批判性思维能力。同时，实验教学还能激发学生的好奇心和求知欲，使其在探索未知的过程中不断挖掘自身潜能，提升综合素质，这也是现阶段小学数学教育工作的主要目标。
（三）强化数学与生活的联系，提升数学应用能力
学习进阶视域下的小学数学实验教学，能有效强化数学与生活的联系，提升学生的数学应用能力。实验教学注重将数学知识与实际生活相结合，让学生在解决实际问题的过程中体验数学的乐趣和价值。例如，在学习“分数”时，教师可以通过分苹果、切蛋糕等生活实例，让学生直观地理解分数的概念和运算规则。直观且具象化的教学方式，不仅使学生更容易接受和理解数学知识，还可以培养学生运用数学知识解决实际问题的能力，为其未来的学习和生活打下坚实的基础。同时，实验教学还能让学生感受到数学在生活中的广泛应用，从而增强其对数学学习的兴趣和动力。
二、学习进阶视域下小学数学实验教学实践优化路径
（一）构建实验设计与学习进阶路径的映射模型
在学习进阶视域下，优化小学数学实验教学实践的首要路径是构建实验设计与学习进阶路径的映射模型。该模型旨在明确每个实验活动与学生当前学习阶段及未来进阶目标之间的对应关系[3]。通过深入分析数学学科的学习进阶路径，教师能够识别出不同学习阶段的关键知识点和能力要求，进而设计与之匹配的实验活动。这些活动不仅要能够巩固学生的基础知识，还要能够引导学生向更高层次的知识和能力进阶。映射模型的构建有助于教师确保实验设计既有针对性，又具备前瞻性，能够精准满足学生的学习需求。
（二）强化实验过程中的教师引导与学生自主的结合
在实验教学过程中，优化路径之一是强化教师引导与学生自主的结合。教师需要在实验前做好准备工作，包括明确实验目标、梳理实验步骤、预测实验难点等。在实验过程中，教师应根据学生的表现及时给予引导和反馈，同时鼓励学生自主探索、发现问题和解决问题。这种结合方式既能够确保实验活动的顺利进行，又能够培养学生的自主学习能力和创新思维。教师需要掌握好引导的时机和方式，既不过度干预，也不放任自流，以实现实验过程中有效的师生互动和生生互动。
（三）建立实验结果评估与学习进阶目标的对应关系
优化小学数学实验教学实践的路径之一是建立实验结果评估与学习进阶目标的对应关系。评估标准应紧密围绕学习进阶目标制定，以确保评估结果能够准确反映学生的学习进阶效果。评估内容应包括实验操作的规范性、实验数据的准确性、实验报告的完整性以及学生对数学概念的理解程度等多个方面。通过建立对应关系，教师能够更清晰地了解学生在实验过程中的表现和学习成果，为后续的教学设计和教学改进提供有力支持。
（四）促进实验教学资源与学习进阶路径的深度融合
优化小学数学实验教学实践需要促进实验教学资源与学习进阶路径的深度融合。实验教学资源包括实验器材、实验教材、实验环境等多个方面。教师应根据学习进阶路径的要求，精心选择和组织实验教学资源，确保资源能够满足实验活动的需求，同时又能促进学生的知识进阶和能力提升。通过深度融合，实验教学资源能够更好地服务于实验教学实践，推动学生实现全面发展。

	【学习反思】
	学习进阶视域下小学数学实验教学实践对于促进学生认知发展、培养实践创新能力及强化数学与生活的联系具有重要意义。面对实验设计与学习进阶路径匹配、学生自主学习与教师引导平衡、实验结果评估与目标一致性等难点，通过构建映射模型、强化教师引导与学生自主的结合、建立评估对应关系及促进实验教学资源深度融合等优化路径，可以有效提升实验教学效果，推动学生数学素养的全面发展，为小学数学教育注入新的活力。






