Unit 8 Colours 
一、单元内容分析
本单元主题为"颜色"，属于"人与自我"主题范畴，涉及"身边的事物与环境"子主题。以"我"为视角，在真实的生活情境中观察和认识身边的颜色，感受世界的多彩与神奇。
本单元 Lead - in 板块呈现了刘涛、杨玲等学生在科技馆外碰面的场景，通过科技馆外围环境中多彩的事物呈现单元核心词汇。围绕 Big question :" What colourful things are around us ?"设置三个单元学习目标：列举不同的颜色、询问某物的颜色以及谈论身边事物的颜色。借助一段听力内容（此处配有视频）激发学生兴趣，导入本单元学习。 Cartoon time 语篇围绕五颜六色的气球展开有趣的故事，为学生提供初步感知单元核心语言的情境； Sounds in focus 联系卡通故事的内容，聚焦升调和降调的学习。 Story time 作为本单元的核心语篇，讲述刘涛、杨玲等学生在科技馆观察并讨论变色龙变色过程的故事。该板块在 Cartoon time 的基础上再次呈现单元核心语言，引导学生进一步感知和认识身边事物的颜色，并举一反三谈论周围更多会变色的事物。 Wrap - up time 创设综合性学习活动 Describe the colours of things ，将听力练习与涂色、问答活动相结合，并开展"寻找同色系物品"的游戏，为学生运用本单元核心语言谈论周围事物的颜色提供真实交流的契机，将课堂所学迁移运用到实际生活中，使学生感受世界的多彩和神奇。 Assessment time 回应 Lead - in 板块的学习目标，将学习期待转化为素养形成的描述。
本单元 Cartoon time 重在激发学习兴趣，初步回应 Big question ，引导学生发现周围事物的不同色彩，并初步形成想要谈论颜色的欲望。 Story time 在此基础上引导学生基于语篇开展不同层次的语言学习活动，继续回应 Big question ，从谈论不同颜色到谈论事物的变色现象，引导学生在观察变色龙变色的情境中学会运用核心语言询问颜色，产生主动谈论"变色现象"的兴趣和动机，进一步探究单元主题意义，感知世界的多彩与神奇。 Wrap - up time 作为具有融合性特点的学习活动，引导学生回顾整个单元的学习经历，鼓励学生综合运用单元核心语言探索世界、与人交流，关注周围事物和环境，在真实的情境中分享对单元 Big question 的理解，感受世界的多彩与美好，促进其核心素养的综合提升。


单元教学结构
单元话题： Colours 
Period 1 Lead - in & Cartoon time 
进入"颜色"话题情境，形成单元学习期待，感知核心语言，初步形成谈论颜色的欲望。
Period 2 Story time 
在感知话题的基础上进一步学习核心语言，谈论自然界中的变色现象，形成关注并探究颜色奥秘的欲望。
Period 3 Wrap - up time & Assessment time 
回应单元目标，在活动中综合运用核心语言，感知世界的多彩与美好，形成发现和创造美的意愿。
在谈论颜色的主题情境中加深对不同颜色和变色现象的认知，用所学语言正确询问和描述事物的颜色，感知世界的多彩与神奇，形成探究颜色奥秘的欲望以及用色彩创造美的意愿。

单元教学目标
本单元学习后，学生能够：
1．列举不同的颜色，谈论周围事物和环境的色彩。
2．在活动中操练并掌握单元核心语言，询问和描述周围事物的颜色，理解自然界中的变色现象。
[bookmark: _GoBack]3．通过寻找、描述和绘制不同事物的颜色感知世界的多彩与神奇，形成发现和创造美的意愿。
