  政治引领风帆劲 工会建设启新程
      ——2025年学校工会工作思路   
常州市新北区圩塘中心小学
一、指导思想
   坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、对江苏工作的重要讲话精神，认真落实区委五届九次全会、市总工会十六届四次全委会、区总工会五届二次全委会部署要求，按照《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》文件精神，坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，聚焦立德树人根本任务，以服务教育高质量发展为目标，维护教职工合法权益，增强工会组织活力，努力为教职工创设更美好的教育工作环境。
二、主要工作
1.强化政治引领  筑牢思想根基
   (1)组织专题学习活动：定期组织教职工深入学习,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续深入学习党的二十届三中全会精神，组织教职工参加专题培训和讲座，提升政治理论水平,增强教职工的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。学校利用周一教师例会,校本培训时间组织教师开展学习，观看“优秀教师”事迹视频，并把第三周定为学习周，采用分组与个人自学的方式，深入学习《中小学教师职业道德规范》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等一系列师德政策法规，明确教师职业规范，明确不可触犯的师德禁行行为等。通过专题讲座、研讨交流、线上学习平台等多种形式，确保学习的深入性和系统性。让教职工重视学习，用学习来增长自己的知识才干，提高生活质量。
   （2）开展主题教育实践：结合学校实际，开展主题教育实践活动，引导教职工坚定理想信念，增强对学校发展的责任感和使命感，激发教职工的工作热情和创新精神。开展庆祝中国工会成立100周年活动，传承红色基因、汇聚奋进力量。 
   （3）签署师德承诺书，重视师德考核。严禁体罚和变相体罚，继续开展师德建设月活动，引导教师爱岗敬业、关爱学生、严谨笃学，树立良好的师表形象，培育和践行社会主义核心价值观，增强教师的事业心和责任心，为促进学校发展奠定思想基础。继续加强行风建设，规范办学行为，营造风清气正的校园环境。继续强化教师为学生服务，为家长服务的意识。与全体教师签订师德承诺书。
   （4）开展“师德建设道德讲堂”，贯彻落实《中共中央国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》,健全师德师风建设长效机制，强化师德师风“第一标准”,持续推动四有好教师团队建设，教育和引导全区工会广大教职工立志做新时代“大先生”。深入开展“江苏教师年度人物”和优秀师德典型的宣传工作，组织好师德典型案例宣介活动，激励广大教师感受教师职业的奉献、成功、收获、幸福。持续做好“师德建设月”活动，扎实推进道德讲堂，定期组织教师讲述自己或身边的感人教育故事，从日常点滴中挖掘师德闪光点，增强职业认同感与责任感 。
   （5）师德演讲: 开展了以“坚守教育信念 践行高尚师德”等主题的教师演讲比赛。以演讲比赛为契机，严格遵守教师职业道德规范，学高为师，德高为范。
   （6）师德征文：庆祝全总成立100周年等重要任务和时间节点，开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育和撰写主题论文，推进“大思政课”进校园，持续开展“双进”课堂活动、案例征集活动、素养技术大赛等活动，在校内组织征集评选的基础上，择优推选优秀征文参加各级各类评比。
2.聚焦工会职能   服务会员需求
   （1）认真落实好上级工会要求，要增强两个意识——工会服务于教育发展大局的意识，为教职工办实事、办好事的意识；要营造宽松和谐的民主环境，温馨的有利于激发教职工创造性思维的工作、学习环境，富有情趣的业余文化生活环境，充满关爱的人文环境。
   （2）认真履行工会干部职责，发挥工会职能。工会干部要紧密团结在党支部周围，组织带领全体会员围绕学校中心工作发挥作用，起好学校工作的桥梁与纽带作用。组织教职工积极参与到学校的民主管理，为学校发展献计献策；召开好教职工代表大会，正确行使教代会的职权，学校重大事项和相关职工切身利益的决策制度必须经过教代会进行讨论审核。认真推行校务公开工作，规范校务公开的程序和内容，使校务公开更具有实效性、针对性、真实性；开展好送温暖工程，关心教职工生活，积极为教职工办实事，继续为教职工办好桃李芬芳保险，积极组织教职工开展业余文体活动，今年将组织教师继续参加区教育工会的帮困互济会，为每位过生日的老师送上300元的生日蛋糕卡。
   （3）开展文体活动：举办形式多样、内容丰富的文体活动，如三八节活动、元旦活动等，满足教职工不同的兴趣爱好，丰富教职工的业余文化生活，促进教职工之间的交流与合作，营造积极向上、团结和谐的校园氛围。
   三八妇女节：为了庆祝这一节日,丰富教师的精神生活和业余生活,以便更有利于教师提高工作效率,增强团队意识和战斗力, 学校工会开展“品味甜蜜生活,感受幸福味道”庆祝“三八”妇女节活动。教师们利用空课的时间参加活动，可以学习插花、烘焙，也可以品尝糕点,摄影留念。
   元旦趣味运动会：“庆元旦迎新春”2025年学校工会将继续在元旦前开展教职工元旦趣味运动会。促进教师健身活动的开展，不仅提高教师身体素质、增进同事之间的友谊，还进一步激发教师的工作热情。
   红色文化教育主题活动：“传承红色基因，提升爱国意识——红色文化教育主题活动”，通过观看爱国主义影片，激发教师的爱国情怀，提升教师的文化素养，增强教师的职业荣誉感和使命感。
   教师节活动：学校工会将为老师们精心安排一份特别的礼物——古中医经穴按导。通过按导，使我们心平气和，身心和谐健康！
3.紧扣学校工作  助力工会新能
   教育教学工作是学校的中心工作，也是教职工的本职工作。工会要进一步配合行政，紧紧围绕课程建设、减负增效等工作重点，积极配合教研组、备课组，搞好教研活动，认真组织新一轮的师徒结对活动，要在教师中开展基本功竞赛，开展读书沙龙活动，开展青年教师读书征文活动，要在教职工中大兴学习、研究之风，大力倡导终身学习理念，积极创建具有校园特色的学习型工会组织，努力提高教育教学质量。
   严格按照上级工会对工会经费的使用管理制度，合理有效的使用好工会经费，更好地为教职工服务。加大工会工作的宣传力度，工会重大活动及时形成文稿，通过多种途径进行宣传报道，发挥我校工会工作的影响力。
4.推进暖心行动  传递关怀温度
[bookmark: _GoBack](1)落实福利保障：做好节日慰问、生日祝福、健康体检等常规福利工作，确保福利发放及时、规范、公平。关注教职工身心健康，开展心理健康讲座、心理咨询服务等活动，帮助教职工缓解工作压力，保持良好的身心状态。 
(2)开展帮扶救助：建立健全困难教职工帮扶机制，对因病、因灾、因突发事故等导致生活困难的教职工进行及时帮扶救助。定期走访慰问困难教职工家庭，了解他们的实际需求，提供必要的物质帮助和精神支持，让教职工感受到工会的温暖和关怀。
三、月工作安排：
二月：配合校行政做好开学工作。
三月：1.制定2025年工会工作计划。
   2.组织“三八”妇女节活动。
   3.布置工会2025年主要工作。
四月：组织青年教师读书征文活动。
五月：1.组织教工开展“五一节”庆祝活动。
   2.组织教师师德师风建设学习。
六月： 1.庆祝“六一”国际儿童节。
    2.完成上级工会布置的各类表格的填写、整理工作台帐。
七月：1.做好教师年度考核。
   2.整理工会档案。
    3.组织教职工进行体检。
 九月：组织庆祝教师节活动。
 十月：1.开展重阳节敬老活动。
      2.做好桃李芬芳保险的续保工作。
 十一月：上报帮困互济会申报材料。
十二月一月：1.总结2025年学校工会工作。
     2.做好资料整理工作。
     3.做好春节慰问工作。
       4.组织辞旧迎新元旦活动


