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【主要内容】
一、具身认知理论的概念
(一)具身认知理论的研究现状
具身认知理论源于哲学中关于 “身与心 ”谁是主体的命题，20世纪 80年代在国外出现了研究的热潮。具身认知理论对认知、环境、身体三者之间的关系进行了研究和探讨。该理论主张身体是认知的主体，由身体和环境共同作用进而形成认知。进入21世纪，随着教育改革的不断深入，我国教育领域不断应用此理论，为教学研究提供了新的思路。虽然国内已经积累了大量与具身认知理论相关的研究，但对于具身认知理论与数学实验教学相关的研究仍需数学教育研究者的关注和重视，即应该大力开展具身认知理论与数学实验教学进一步整合的研究。
(二)具身认知理论的内涵
1.身体决定认知过程的方法与步骤
这一论点最为直观的论证就是深度知觉的相关研究。深度知觉受两眼视差的双眼视网膜映像的差异所影响。在深度知觉中，身体的运动方向与头部的转动方向的实际作用是对信息进行了深度加工。具身认知强调认知活动的根本及核心是身体，强调身体、环境之间的共同作用以及身体的根本、核心作用 。身体的各种感知运动能力给身体带来体验，而各种各样的身体体验形成了认知；身体的感知运动能力是嵌入在相对宽泛的文化情境、心理与生物当中的。另外，学者们还认为具身认知是横跨科学和哲学的认知科学的一个新分支 。
2.认知的内容由身体提供
人们的主观感受和活动体验主要来自人们身体以及身体与世界的活动，认知是通过人们身体作用于物理世界、文化世界的。以身体为中心感受到温热冷暖，人们将感受发展为更加抽象的概念，如情感、状态等。
3. 认知 、身体与环境组成动态的统一体
认知的过程不是简单地从神经刺激的作用开始的，在外导神经接收指令信息后结束。认知过程是一个具身、环境、认知三方面因素形成的动态的、整体的过程。认知过程能够应用扩展到人们身体所处的情境中。之所以这样，是因为外部世界是与知觉、推理、记忆等许多过程有关联的信息储存地。认知过程同时具有内部的动作和外部的操作。在认知过程当中，人们同时应用存储于人们大脑中和环境中的相关信息。人们将利用大脑中的信息过程认为是认知过程中的一部分、一个环节，人们可以将环境结构视为认知加工，使认知、身体与环境组成动态的统一体 。
二、小学数学实验教学的特征与原则
(一)小学数学实验教学的特征
小学数学实验需要根据数学的教学思想和工具，进行有计划、有方法的数学实验活动，进而总结数学知识的规律，以此来解决数学问题。小学数学实验教学具有问题性、实践性、重复性。
(二)小学数学实验教学的原则
教师要根据实验教学原则进行数学实验教学设计。在进行小学实验教学活动时，教师要考虑学生的年龄情况和认知特征、实验的特征以及适合数学学科的方法，坚持主体性原则和思维性原则。
三、小学数学实验教学的问题
(一)教学理念陈旧
(二)主体性重视不够
(三)教学活动存在不足
四、小学数学实验教学的策略
(一)制订快乐学习 目标
(二)构建快乐教学环境
(三)更新游戏化教学的内容
(四)增加游戏具身操作内容
【学习反思】
具身认知理论强调身体和环境的交互，常态化的情境教学有利于认知的构建。而现在多数的小学数学课堂教学、教学方法缺少交互性。就目前来说，学校追求教学效率与分数的老旧思想不在少数，很多教师认为课堂只是知识传播和灌输的阵地，而忽视了对学生的积极引导，因此教学育人成果大打折扣。
在具身认知视角下，小学数学实验教学的实施路径应注重以下几个方面：
1.强化身体体验与认知的融合
在数学实验教学中，教师应设计富含身体体验的活动，让学生在动手操作中感受数学原理，从而加深对知识的理解和记忆。例如，通过动手制作几何模型、操作数学工具等，让学生在实践中体验数学概念的形成过程，实现身体与认知的融合。
2.创设具身认知的学习环境
为了促进具身认知在小学数学实验教学中的应用，教师应积极创设有利于身体参与的学习环境。这包括提供丰富的实验材料、设计开放的实验空间以及营造积极的实验氛围等。在这样的环境中，学生能够更加自由地探索数学世界，体验身体与环境的互动，进而形成深刻的认知。
3.注重反馈与调整教学策略
在实施具身认知视角下的小学数学实验教学时，教师应密切关注学生的学习反馈，及时调整教学策略。通过观察学生在实验过程中的表现，了解他们对数学知识的理解程度和认知特点，进而针对性地调整实验内容和教学方法，确保实验教学的有效性和针对性。
