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【主要内容】
基于“ 表现性评价”的小学数学实验 教学策略
（一）制订表现性评价清单，明确评价客观性
纵观现阶段的小学数学教学课堂的评价情况，部分教师在评价中仍存在线性化问题，主要是指教师对学生的评价大多局限于学生的学习成果和学习经验，忽视了学生在学习过程中的进步与发展。而小学数学实验教学课堂是以学生的操作过程和操作能力为核心的教学模式，将评价形式也从线性化评价逐渐向非线性化评价进行过渡，使评价内容囊括学生在实验中的各个环节，以此保证评价的直接性、即时性。
表现性评价是一种直接的评价模式，能够清晰地分解教材内容，理清教学重 难点，并将其以学习任务的方式发放给学生，让学生在合作或 自主探究中理解知识内容，最终获得完整的学习体验。具体而言，在小学数学实验教学课堂开展表 现性评价，首先需要教师根据学生的实验过程和 实验成果，提出针对性、建设性的表现性评价内容。其次，教师需结合学生的实际学习情况、实验操作能力合理发布实验任务，并组织学生将完成 实验的用时在评价清单中的标明。最后，教师在进行表现性评价时，要注意语言的激励性和简洁性，用学生容易理解的评价语言或评价表格呈现评价内容，并提出具体的优化意见，如实验用时、实验操作规范程度等，进而建立系统明确的评价目标。
（二）表现性评价鼓励实验，确保实验真实性
在小学数学教师的引导和培养下，班级中大部分学生已经养成了提前预习知识的好习惯，但这也造成了学生在接下来的数学实验中通常基于所学知识填写实验数据和结果，出现了“伪造 ” 实验数据的情况。通过分析，教师发现实验数据的造假、虚化是导致小学数学实验课堂质量降低的主要原因。这就导致部分学生由于伪造实验数据而暂停实验过程，从而导致数学实验停滞不前。这种现象不仅不能够帮助学生构建完整知识框架，还会降低学生的实验能力，进而影响学生的学习质量和效率。
（三）表现性评价规范实验，提升实验精准性
在小学数学课堂开展实验教学活动，就是培养学生动手操作能力的有效手段。因此，小学数学教师要意识到实验教学对学生的重要价值，并围绕“做什么、怎样做、为什么做”这三个问题进行重点思考，使创设的实验活动更具可行性。需要注意的是，利用表现性评价规范实验不是要让教师对学生的实验行为和过程进行管控和改变，而是要让学生摒弃重复的实验过程，使数学实验高质高效。基于此，教师要立足于学生实验的全部过程，并对学生不规范、不合理的实验问题及时运用表现性评价进行指正，以此提高实验的精准性。
（四）表现性评价助推实验，提高实验适切性
小学数学实验教育是一种全新的教育模式， 为学生带来了全新的学习体验，且能够让学生在实验过程中感受到实验的合理性和科学性。因此，教师要积极运用表现性评价助推数学实验，使实验内容更具适切性。大多数时候，学生能够充分遵循标准实验的方法和要求进行实验，却不能构建出完整的数学知识框架。这是由于学生的实验方面、实验手段缺乏适切性，对此，教师要及时调整实验方法，使实验内容更贴合学生的数学能力和数学素养。


【学习反思】
表现性评价：为小学数学实验教学注入深度与活力
在小学数学实验教学中引入表现性评价，是推动教学从形式走向实质的重要革新。这种评价方式不仅关注学生的最终成果，更注重实验过程中的思维发展、操作规范与个性化表现，为实验教学提供了新的价值尺度和发展方向。
表现性评价清单的制定，让评价从“结果导向”转向“过程导向”。传统线性化评价往往只关注实验报告的准确性或实验结果的正确性，而表现性评价则能捕捉学生在实验设计、操作实施、问题解决等全过程中的表现。通过明确评价指标（如实验规范性、合作能力、创新思维等），教师能够更全面地了解学生的学习状态，及时发现学生在实验中的优势与不足。特别是将实验用时等过程性指标纳入评价，有效避免了“为结果而实验”的功利化倾向。
针对实验数据造假这一顽疾，表现性评价提供了正向引导机制。当评价聚焦于“如何做实验”而非"实验结果是否符合预期"时，学生会更关注实验过程的真实体验。表现性评价通过即时反馈（如"你的测量方法很规范，但可以尝试更精确的记录方式"），帮助学生认识到实验规范的价值，从而自发减少数据造假行为。这种以过程性评价替代结果性评价的转变，从根本上改变了实验教学的生态。
表现性评价的精准性要求，促使实验教学更加科学高效。教师通过细致观察学生在“做什么、怎样做、为什么做”三个维度的表现，能够及时纠正不规范操作，优化实验流程。这种“做中学、学中评”的模式，使实验教学不再是简单的技能训练，而是培养学生科学探究能力的重要载体。
[bookmark: _GoBack]表现性评价的适切性调整功能，让实验教学更贴近学生实际。当评价成为教学的有机组成部分时，教师可以根据学生表现动态调整实验难度和方式，使每个学生都能在"最近发展区"获得成长。这种“以评促学”的理念，真正实现了实验教学从“教实验”到“用实验促学”的跨越。
表现性评价为小学数学实验教学注入了新的活力，它不仅是评价方式的革新，更是教育理念的变革，引领我们走向更真实、更有深度的数学教育。

