点亮心光：人格教育的教学手记
——《儿童的人格教育》读后感
礼河实验学校              杨成
在教育领域辛勤耕耘多年，我始终怀揣着对学生成长的深切关怀，不断探索更有效的教育方式。《儿童的人格教育》这本书，如同一盏明灯，为我照亮了儿童人格教育的复杂路径，让我对自己的教育实践有了更为深刻的反思与新的领悟。
书中强调儿童人格的统一性，这一点在我的教学实践中有着诸多体现。四年级的学生正处于人格塑造的关键时期，他们的每一个行为都反映着其背后的人格特征与生活背景。我曾遇到过这样一个学生，课堂上他总是调皮捣蛋，扰乱秩序。以往，我可能只是单纯地对他的行为进行批评纠正，但阅读这本书后，我开始深入探寻其行为背后的原因。经过与他和家长的多次沟通，我了解到他的父母工作繁忙，对他的关注较少，他在课堂上的调皮行为其实是为了吸引他人的注意。这让我深刻认识到，作为教师，不能孤立地看待学生的某一行为，而要从整体人格的角度去理解他们，这样才能真正解决问题，促进他们人格的健康发展。正如书中所说：“儿童所参与的每一项活动都是他整体生活和完整人格的表达，不了解儿童行为中隐蔽的生活背景就无从理解他正在做的事情。”
自卑感与追求优越感是儿童心理发展的重要方面，这一观点在我的教学中也得到了验证。在班级里，学生们在学习和各种活动中都会表现出不同程度的自卑感和对优越感的追求。有的学生在学习上遇到困难时，会明显表现出自卑情绪，比如在写作课上，有个学生总是不敢下笔，觉得自己写得不如别人。我发现后，并没有直接批评他的畏难情绪，而是鼓励他从自己擅长的小事入手，如讲述一个简短的故事。当他成功完成并得到同学们的认可后，他的自信心逐渐增强，对写作的恐惧也慢慢减少。这正是因为他在这个过程中体验到了成功，开始以积极的方式追求优越感。而对于那些过度追求优越感，甚至采用不正当方式的学生，比如为了在考试中取得好成绩而作弊的学生，我们需要引导他们认识到真正的优越感来自于自身的努力和成长，而不是通过不正当手段获得。教育者要帮助学生平衡自卑感和优越感，让他们在追求优越的道路上保持健康的心态。
班级氛围和合作学习对儿童人格教育的重要性，在实际教学中也让我感触颇深。一个积极向上、充满关爱的班级氛围能够滋养学生的心灵，促进他们良好人格的形成。我会经常组织小组合作学习活动，例如在学习古诗词单元时，让学生分组进行诗词朗诵表演和解读。在这个过程中，学生们不仅提高了对诗词的理解能力，还学会了与他人合作、倾听他人意见。小组中的每个成员都有自己的任务，有的负责查找诗词的创作背景，有的负责练习朗诵技巧，有的负责分析诗词的意境。通过共同努力完成任务，他们体会到了团队合作的力量，增强了集体荣誉感。这种合作学习的方式有助于培养学生的社会情感，让他们学会关心他人、为他人着想，正如书中所倡导的，要培养学生的 “共同体感觉”。
此外，书中还提到家庭在儿童人格教育中的重要作用，这让我更加重视与家长的沟通合作。家庭是孩子成长的第一环境，家长的教育方式和家庭氛围对孩子人格的形成有着深远影响。我会定期与家长分享学生在学校的表现，同时也了解学生在家中的情况。曾经有一个学生在学校表现得比较内向，不太愿意参与集体活动。通过与家长沟通，我得知他在家中也是很少与家人交流，家长对他的教育方式比较严厉。我与家长一起探讨了更合适的教育方法，建议家长多给予孩子鼓励和陪伴，多与孩子进行平等的交流。在学校里，我也特别关注这个学生，给他创造更多展示自己的机会。经过一段时间，这个学生逐渐变得开朗起来，开始积极参与班级活动。这充分说明家庭和学校形成教育合力，对儿童人格发展有着巨大的推动作用。
[bookmark: _GoBack]阿德勒的《儿童的人格教育》为我们呈现了一个全面而深刻的儿童人格发展画卷。读完这本书，我深刻认识到儿童的人格教育是一项复杂而又充满挑战的任务，需要家长和教育工作者用心去观察、去理解、去引导，在儿童人格教育方面我们还有很长的路要走。在今后的教学中，我将更加注重从整体人格的角度去理解和教育每一个学生，敏锐地察觉他们的自卑感和对优越感的追求，并给予正确的引导。我会努力营造更积极、更具包容性的班级氛围，组织更多富有意义的合作学习活动，培养学生的社会情感和合作精神。同时，我也会进一步加强与家长的沟通合作，共同为学生的人格发展创造良好的环境。
教育是一项伟大而艰巨的事业，儿童人格教育更是其中至关重要的一环。正如作者所说：“教育者最神圣的职责，或者说最应该去做的，就是确保每个孩子不会丧失勇气，并且让那些已经丧失勇气的学生通过正确的教育重新获得自信心。” 我将以此为指引，在教育的道路上不断探索前行，为孩子们的人格健全发展贡献自己的力量，让每一个孩子都能在阳光雨露下茁壮成长，成为有担当、有爱心、有自信的社会栋梁。

