以史为鉴，塑魂育人
——《对儿童的人格教育》的初中历史教学实践与思考
                        礼河实验学校 陆杨 

[bookmark: _GoBack]研读《对儿童的人格教育》后，我深刻意识到历史学科不仅是知识的传递，更是塑造初中生健全人格的重要阵地。阿德勒指出，儿童人格的形成受环境、认知及社会互动的共同影响，而初中历史课堂中的人物事迹、文明碰撞与历史反思，恰好为学生提供了培养家国情怀、思辨能力与社会责任感的沃土。作为历史教师，需将人格教育深度融入教学过程，让历史学习成为滋养学生精神成长的源泉。
 一、历史人物：在榜样力量中培育理想信念
  历史长河中的杰出人物是人格教育的鲜活教材。阿德勒强调，儿童早期的认知对象会深刻影响其价值观的形成，而历史人物的事迹与精神恰能为学生树立榜样。在讲授“戊戌变法”时，我以谭嗣同“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”的慷慨就义为切入点，组织学生讨论“个人理想与国家命运的关系”。学生通过分析谭嗣同明知变法失败仍坚持抗争的选择，感悟到理想信念的力量，部分学生在课后作业中写道：“原来真正的勇敢，是在看清现实后依然选择坚守。”
  同样，在世界史教学中，马丁·路德·金为争取种族平等发表的《我有一个梦想》演讲，也成为引导学生思考“正义与勇气”的契机。我引导学生对比历史与现实中的社会问题，鼓励他们从历史人物身上汲取精神力量。通过这种方式，历史不再是冰冷的时间与事件，而是一个个有血有肉的人格典范，激励学生树立远大理想，培养坚韧不拔的品格。
 二、文明碰撞：在多元认知中塑造包容心态
  阿德勒认为，社会兴趣的培养是健全人格的重要组成部分，而历史学科中的文明交流与碰撞，为学生理解世界的多元性提供了独特视角。在“丝绸之路”专题教学中，我不仅讲述丝绸、瓷器等物质文明的传播，更引导学生关注佛教、伊斯兰教等文化的交流融合。通过角色扮演“丝路商人”，学生模拟不同文明背景下的贸易对话，体会到文明差异中的共通价值。
  在讲授“新航路开辟”时，我组织学生开展辩论：“哥伦布发现新大陆是‘发现之旅’还是‘侵略开端’？”学生通过查阅资料、梳理史实，从不同立场分析历史事件，认识到单一视角的局限性。这种思辨过程让学生明白，历史的复杂性源于多元文明的交织，从而培养出尊重差异、包容多元的心态，避免陷入非黑即白的认知误区。
 三、历史反思：在批判性思维中培养责任意识
  历史教育的价值不仅在于铭记过去，更在于反思当下、启迪未来。阿德勒强调，儿童在解决问题的过程中能增强自我效能感，而历史课堂中的问题探究与反思，正是培养学生社会责任感的重要途径。在学习“工业革命”时，我引导学生分析工业发展对环境、社会的双重影响，并提出问题：“我们该如何避免重蹈历史覆辙？”学生通过小组合作完成调研报告，从新能源开发、垃圾分类等角度提出解决方案，将历史反思转化为现实行动。
 
在“抗日战争”教学中，我组织学生观看纪录片、采访抗战老兵，结合南京大屠杀等史实，开展“铭记历史，珍爱和平”主题活动。学生通过撰写历史感悟、制作手抄报，深刻认识到和平的来之不易，部分学生主动参与社区的和平宣传活动。这种从历史到现实的延伸，让学生意识到自己作为新时代青年的责任，培养出勇于担当的人格特质。
 四、课堂互动：在民主氛围中滋养健全人格
  课堂环境与师生互动模式直接影响学生的心理状态与人格发展。阿德勒倡导以理解和尊重的态度对待儿童，在历史教学中，我努力营造开放包容的课堂文化。例如，在“历史人物评价”讨论中，鼓励学生提出不同观点，无论是对秦始皇“功大于过”还是“过大于功”的争议，都给予充分表达的机会。当学生的观点存在偏差时，我以史料为依据，引导他们修正认知，而非直接否定。
  在评价体系上，我采用“过程性评价+多元反馈”机制。除了考查知识掌握情况，更关注学生的课堂参与度、团队协作能力与历史思维发展。曾有学生在小组展示中因紧张表现不佳，但团队成员主动补充，最终出色完成任务。我不仅表扬了他们的合作精神，还在评语中写道：“你们的互相支持，让历史学习充满温度。”这种评价方式让学生感受到被接纳与信任，有助于建立积极的自我认知，塑造乐观、自信的人格。
  初中历史教学不仅是知识的传承，更是人格的塑造。通过历史人物的榜样引领、文明碰撞的多元认知、历史反思的责任培养与民主课堂的氛围营造，历史课堂能够成为滋养学生健全人格的沃土。未来，我将继续以《对儿童的人格教育》为指引，让每一节历史课都成为学生汲取精神力量、完善人格修养的旅程，助力他们成长为有理想、有担当、有情怀的时代新人。
