探寻人格教育的密码
——读《儿童的人格教育》有感
 礼河实验学校 
袁小彩
[bookmark: _GoBack]在教育的浩瀚星空中，每一颗星辰都代表着一个独特的个体，闪耀着属于自己的光芒。作为七年级道德与法治老师，在日常教学中，我常常思考如何引导学生塑造健全的人格，让他们在青春的旅程中走得坚定而自信。当我翻开阿尔弗雷德·阿德勒的《儿童的人格教育》，仿佛打开了一扇通往儿童内心世界的神秘之门，书中深邃的见解与独特的视角，为我的道德与法治教学实践注入了新的活力与思考。
    阿德勒在书中指出，人格是一个不可分割的整体，儿童的每一个行为都反映着其整体的生活和人格的全貌。这一观点让我深刻认识到，在道德与法治课堂上，我们面对的不是一个个等待知识填充的容器，而是有着独特情感、思想和成长背景的鲜活生命。七年级的学生正处于青春期的初始阶段，他们敏感、好奇，对世界有着自己的认知和判断。在教学过程中，我曾遇到这样一个学生小宇，他在课堂上总是表现得十分叛逆，对老师的提问爱答不理，甚至故意扰乱课堂秩序。起初，我只是简单地将其行为归结为不遵守纪律，对他进行了多次批评教育，但效果甚微。读完《儿童的人格教育》后，我开始尝试从另一个角度去理解小宇的行为。通过与他的沟通和与家长的交流，我了解到小宇的父母长期在外工作，他一直由爷爷奶奶照顾，缺乏父母的关爱和陪伴。他在课堂上的叛逆行为，其实是渴望得到关注的一种表现。意识到这一点后，我改变了教育方式，不再一味地批评，而是在课堂上主动提问他，发现他的闪光点并及时给予表扬，课后也经常与他谈心。慢慢地，小宇开始转变，课堂上的表现也越来越好。这让我明白，只有深入了解学生行为背后的原因，理解他们的人格特点，才能真正走进学生的内心世界，给予他们正确的引导和教育。
    书中强调，儿童的成长受到环境、家庭、学校等多方面因素的影响，其中家庭环境对儿童人格的形成起着至关重要的作用。在道德与法治教学中，我发现许多学生的道德观念和行为习惯都与家庭环境密切相关。有些学生来自温馨和谐的家庭，他们往往性格开朗、乐于助人，具有较强的社会责任感；而有些学生由于家庭关系紧张，缺乏良好的家庭教育，在道德认知和行为表现上存在一定的偏差。例如，学生小美，她在学校里经常与同学发生冲突，自私自利，不懂得尊重他人。经过了解，我得知小美父母经常在家中争吵，甚至大打出手，家庭氛围十分压抑。在这种环境下成长的小美，缺乏安全感，内心充满了焦虑和不安，只能通过与同学发生冲突的方式来保护自己。针对这种情况，我不仅在学校里对小美进行耐心的教育和引导，还积极与她的家长沟通，建议他们改善家庭关系，为孩子营造一个和谐的成长环境。同时，在课堂教学中，我通过案例分析、小组讨论等方式，引导学生正确处理人际关系，培养他们的同理心和包容心。经过一段时间的努力，小美逐渐学会了与同学友好相处，性格也变得开朗了许多。这让我深刻认识到，道德与法治教育不能仅仅局限于课堂知识的传授，还需要关注学生的家庭环境，加强家校合作，共同促进学生健全人格的形成。
    阿德勒认为，培养儿童的社会兴趣是人格教育的重要目标。社会兴趣是指个体对他人、对社会的关心和责任感，是个体融入社会、与他人和谐相处的重要基础。在七年级道德与法治教学中，培养学生的社会兴趣也是教学的重要内容之一。为了激发学生的社会兴趣，我在课堂上设计了许多贴近生活实际的教学活动。例如，组织学生开展“关爱社区老人”的主题活动，让学生分组走进社区，了解社区老人的生活状况，为他们提供力所能及的帮助；开展“环保小卫士”活动，引导学生关注环境问题，参与环保实践，培养他们的环保意识和社会责任感。通过这些活动，学生不仅增强了对他人和社会的关注，还在实践中学会了与他人合作，提高了解决问题的能力。同时，我还在课堂教学中引入了大量的社会热点案例，引导学生进行分析和讨论，让他们学会从不同的角度看待问题，培养他们的批判性思维和社会洞察力。例如，在讲解“网络生活新空间”这一内容时，我结合网络暴力、网络诈骗等热点案例，引导学生思考如何正确使用网络，如何在网络空间中做一个有道德、有责任感的人。学生们积极参与讨论，发表自己的观点和看法，在这个过程中，他们的社会兴趣得到了进一步的激发和培养。
   《儿童的人格教育》还让我认识到，鼓励和赏识是培养儿童健全人格的重要方法。每个孩子都渴望得到他人的认可和赞扬，尤其是在成长的关键时期。在道德与法治课堂上，我时刻关注学生的点滴进步，及时给予他们鼓励和肯定。无论是学生在课堂上的一次精彩发言，还是在小组活动中的积极表现，我都会毫不吝啬地给予表扬和鼓励。对于学习困难或行为习惯较差的学生，我更是注重发现他们的闪光点，用鼓励和赏识的方式帮助他们树立自信心。例如，学生小林学习成绩一直不太理想，在课堂上也总是沉默寡言，缺乏自信。有一次，在讨论“如何做一个诚实守信的人”时，小林结合自己的生活经历，分享了一个关于诚信的小故事，讲得非常生动。我抓住这个机会，在全班同学面前对他进行了表扬，称赞他有丰富的生活经验和出色的表达能力。从那以后，小林在课堂上变得积极起来，学习也更加努力了。通过鼓励和赏识，我看到了学生们的变化和成长，他们变得更加自信、乐观，也更加愿意积极参与到道德与法治的学习和实践中来。
    读完《儿童的人格教育》，我深刻认识到，道德与法治教育不仅仅是知识的传授，更是人格的塑造和灵魂的启迪。在今后的教学实践中，我将继续以这本书为指引，深入了解学生的人格特点和成长需求，关注学生的家庭环境，加强家校合作，通过多样化的教学活动激发学生的社会兴趣，用鼓励和赏识的方式帮助学生树立自信心，努力培养学生健全的人格，让每一个学生都能在道德与法治的课堂上绽放出属于自己的光彩，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人。
