在自卑和超越中重塑自己

——读《儿童的人格教育》有感

武进区礼河实验学校      陈丽峰                                                           

2025年春读完一本教育理论书籍，是阿德勒的《儿童的人格教育》。读书不为消遣，而是为解惑——在这个“躺平”与“内卷”交织的时代，如何让教育回归人格养成的本质？个体心理学之父阿德勒给出的答案，至今仍闪耀着智慧的光芒。

自卑感，被误解的人格动力源

阿德勒在书中直言：“每个人都会有自卑感，儿童也不例外。自卑感会产生心理补偿机制。”

一般来说，儿童会通过自己的努力让自己变得更好，以此来消除自卑感。也可能会因为过度的自卑感变得格外敏感，引发野心膨胀的儿童永远得不到满足，变得格外敏感，甚至产生嫉妒等心理。

过度保护=剥夺成长。

让自卑感成为儿童积极向上的阶梯。当在儿童成长的过程中，身为父母溺爱孩子，剥夺儿童通过克服困难获得自我效能感的机会，帮助孩子扫除所有成长中的障碍。那么孩子潜意识就会依赖父母。自己不会独立解决问题，认为自己没有解决问题的能力，久而久之变得格外敏感，产生真正的自卑情结，形成悲观情绪。

2、虚假赞美=自我怀疑。孩子的成长需要的是肯定和鼓励。而不是毫无意义的夸奖，一味地夸“你真棒！”“你真是太厉害了。”看似是在鼓励，实则有害。等孩子在现实中遇到挫折，就会陷入深深的自我怀疑。家长在陪伴孩子的成长过程中，应该侧重于引导学生养成解决问题的能力，培养儿童自主学习的能力。过多的表扬和过多的批评都不利于儿童的成长。

3、追求优越性=盲目自大

真正的优越不是超越他人，而是超越昨日的自己。在家庭教育中，家长更关注的是孩子的全面成长，如独立完成煎蛋任务，记住五个英语单词，自己洗衣服收收拾房间等。这些小小的自我超越能帮孩子塑造完整的人格。盲目追求优越感的后果非常可怕。它让孩子觉得自己就应该比别人优秀。周围的人都应该去夸奖他，而不是把重心放在如何把事做好。当儿童的重心发生了偏移，自身的认知也就会随之改变，会变得越来越浮夸,盲目自大。

渴望优越可以激发儿童的斗志，使其不断超越自身环境，但当这种自我肯定的愿望过于强烈，那么他总会表现出一定的嫉妒心。追求优越感常常表现为争强好胜。许多追求优越感的孩子一开始都表现的雄心勃勃，但很快就放弃了努力和拼搏，因为其他孩子已经远远走在了前面，许多老师采取严厉的措施，或给他们打低分，以此来激励他们潜在的雄心，如果这些学生身上还残存一些勇气的话，那个那么这个方法可能奏效，但方法不宜普遍使用。对于那些学业上以接近警戒线，已陷入混乱状态的学生来说，使用这种方法只会让他们变得更加愚蠢。如果老师以温柔，关心和理解的方式对待这些孩子，他们会令人惊讶地表现出意想不到的智力和能力。因此，作为教育工作者，只有深刻理解儿童这种心理事实，我们就可以提前干预与疏导，引导儿童把对优越的追求转向发展有用的能力，如注重整洁和秩序，与同伴玩耍，出去呼吸新鲜空气等，使他们身心获得健康发展。

二、社会情感，对抗利己主义的解药。

书中反复强调社会情感。阿德勒认为。儿童和成年人都有一种把自己与他人发生联系，与他人合作，共同完成任务，并使自己成为对社会有用之人的愿望。这种表现就是社会情感。社会情感比个人追求优越感更重要，幼儿和儿童时期是培养社会情感的黄金阶段儿。有些孩子为了出风头，只知道表现自己，从不考虑他人。相比那些低调的孩子，他们的社会情感往往比较缺乏。拥有良好社会情感的孩子，在集体生活里如鱼得水，安全感十足。能轻松的和别人交朋友，一起合作，人格也更健全。

三、学校教育：家庭教育的有力补充。

家庭教育对儿童的早期成长至关重要。但儿童一进入学校开启群体生活，家庭教育中的问题就会暴露出来。这些问题不是学校造成的，可老师们作为专业的教育者有责任帮忙纠正。尤其是一年级小朋友在刚入学的时候，如果没有做好入学前的准备，就进入了小学。上学后会很不适应。甚至出现不愿上学的情况。教师和家长应该帮助儿童融入集体，适应小学生活。家长应该意识到孩子在慢慢长大去适应集体生活。作为家长最应该的就是克服焦虑的情绪，并相信儿童能够适应学校的生活。有时候，信任比过度保护更能给孩子力量。

人格教育离不开社会支持系统每一个孩子都有自己的闪光点，教育的目的是帮助孩子找到它。我们得重新建构评价体系，把竞争变成合作，让孩子的社会情感不断增强。千万不能因为单一的评价和结果就打击孩子的自信心。学校要做的是点燃孩子内心的勇气。书中有这样一段话，特别对应现代家长的心态：我们时代需要迫切解决的问题是停止溺爱孩子。这并不意味着我们要停止喜爱他们，而是要停止溺爱和纵容他们。我们要把他们当做朋友，和平等者来对待。

“幸运的人用童年治愈一生，不幸的人用一生治愈童年。”或许我们无法给孩子完美的成长环境，但当教育者不再执着于雕刻“标准件”，当每一个孩子都能自信地说：“我不完美，但我始终在超越自己。”这，便是人格教育最美的模样。

