从“英语小透明”到“配音小达人”
——读《儿童的人格教育》有感
武进区礼河实验学校   崔 霞
刚接手三年级英语课时，我就发现了坐在教室最后一排的朵朵。这个总是扎着低马尾的女孩，上课时永远把课本竖得高高的，遮住半张脸。每当我提问，她就像受惊的小兔子般浑身紧绷，结结巴巴挤出几个破碎的单词。更让我揪心的是，她的英语作业本永远是全班最“干净”的——工整的字母书写下，空白处却多得刺眼，因为大多数题目她都选择空着不写。
那时的我，像所有心急的老师一样，用“不努力”“太胆小”简单定义朵朵的表现。直到翻开阿德勒的《儿童的人格教育》，那句“孩子的每一个退缩行为，都是在向世界发出求救信号”像一记警钟，敲醒了我固有的教育思维。原来，教育不是单方面的知识灌输，而是一场需要读懂孩子内心密码的温柔对话。 
一、课堂上的“隐形女孩”：被英语学习困住的小蜗牛 
记得那次令人揪心的课堂互动。当我带着全班玩“单词接龙”游戏时，孩子们都兴奋地举手，朵朵却把身子缩成小小的一团。轮到她时，整个教室突然安静下来——她盯着课本足足沉默了半分钟，最后急得眼眶发红，小声说了个完全不搭边的单词。后排同学忍不住笑出声，她“唰”地涨红了脸，把头埋进胳膊里，再也不肯抬起来。
这样的场景几乎成了朵朵的英语课日常。英语歌曲她永远只对口型不出声，角色扮演活动她总是默默当观众，就连最简单的“Hello! How are you?”对话练习，她都要反复确认同桌不会笑话她，才敢结结巴巴地开口。更让我头疼的是她的作业态度：抄写单词永远少写字母，听力题只涂最眼熟的选项，每次单元测试，她的分数总是在及格线边缘徘徊。
我尝试过很多办法：单独给她补课、降低作业难度、用贴纸奖励进步，但收效甚微。直到那次偶然的课间，我看到朵朵蹲在花坛边，对着蚂蚁用英语轻轻说着：“Hello, little ant! What are you doing?”虽然发音带着浓浓的“中式英语”腔调，可她专注的眼神和自然的语气，与课堂上的怯懦判若两人。这个瞬间让我突然意识到：或许不是朵朵学不好英语，而是她还没找到打开语言大门的钥匙。
二、解码沉默背后的故事：害怕犯错的完美主义者
重读《儿童的人格教育》时，阿德勒关于“自卑情结”的论述让我豁然开朗。朵朵的逃避行为，本质上是对“犯错”的过度恐惧——因为害怕被嘲笑发音不标准，干脆选择沉默；因为担心作业错误太多被批评，干脆放弃尝试。就像书里说的：“当孩子在某个领域反复受挫，就会用逃避建立起保护自己的壳。”
我决定彻底改变策略。不再当众提问朵朵，而是在作业本上用彩色笔写鼓励的话：“发现你把‘cat’写得超级工整！要是加上尾巴就更可爱啦～”课堂上，我特意设计了“悄悄话问答”环节：让孩子们把答案写在纸条上传递给我，朵朵终于能安心写下答案，而不用担心被评价。
转机发生在一次单元主题课上。当我播放《小猪佩奇》英文版动画时，发现朵朵的眼睛亮了起来，不自觉地跟着画面轻轻哼唱主题曲。下课后，我装作不经意地问：“你觉得佩奇说话的声音可爱吗？想不想试试给她配音？”她先是惊讶地瞪大眼睛，接着又紧张地攥紧衣角：“可、可是我...发音不好听。”我笑着掏出手机：“没关系！我们先偷偷录下来，等你觉得满意了再给大家听。”
三、从无声到绽放：一场意料之外的英语配音秀
[bookmark: _GoBack]接下来的两周，每天放学后，我和朵朵都会躲在空教室里练习配音。从最简单的“Muddy puddles!”开始，我们反复听原片、模仿语气、纠正发音。朵朵从一开始紧张得声音发抖，到后来能惟妙惟肖地模仿佩奇兴奋的尖叫，每一点进步都让我既心疼又欣慰。
当我提议在班级展示配音成果时，朵朵犹豫了整整三天。直到我答应“可以戴着小猪头套表演”，她才终于鼓起勇气点头。展示当天，戴着粉色头套的朵朵站在讲台上，深吸一口气后，流利地说出了第一句台词：“George, let's find some more puddles!”教室里先是一片寂静，紧接着爆发出雷鸣般的掌声。我看见朵朵透过头套的缝隙，眼睛亮晶晶的，嘴角止不住地往上扬。
那次表演彻底改变了朵朵。她开始主动举手回答问题，英语作业本上的空白越来越少，甚至在学校的英语节上，带着小伙伴们表演了自编的英语短剧。更让我惊喜的是，她创建了班级“英语小剧场”社团，每周带着同学们用英语配音动画片段。曾经的“英语小透明”，成了带动全班学习热情的“小太阳”。
四、教育是一场温柔的等待：重新定义英语课堂的温度
看着朵朵的蜕变，我深刻体会到阿德勒理论的实践力量。她的故事让我明白：语言学习从来不是冰冷的语法堆砌，而是充满温度的情感表达。当我们放下对“正确答案”的执念，用耐心和理解搭建沟通的桥梁，每个孩子都能找到属于自己的语言绽放方式。
现在的英语课堂上，我总会预留“自由分享时间”，让孩子们用英语讲述生活趣事；把单元测试变成“闯关游戏”，用失败卡片代替红叉；遇到发音不标准的孩子，我会笑着说：“你的英语带着专属的可爱口音呢！”渐渐地，教室里的笑声多了，主动表达的小手举得更高了，曾经让孩子们头疼的英语课，变成了充满欢乐和惊喜的探索之旅。
这场教育实践彻底改变了我的教学理念。正如《儿童的人格教育》中所说：“教育的本质，是帮助孩子成为更好的自己。”作为英语教师，我们不仅要传授语言知识，更要成为点燃孩子自信的火种。当我们愿意蹲下来，用孩子的视角看世界，用爱和包容守护每一份独特，每个“学不好”的孩子，都能在英语学习中找到属于自己的高光时刻。未来的教学生涯中，我愿继续做那个耐心等待花开的园丁，让更多孩子在英语的世界里勇敢发声，自信成长。
