读《儿童的人格教育》有感
礼河实验学校   吕广宇
决定孩子一生的不是成绩，而是健康的人格。
孩子是祖国的未来，民族的希望，学校教育、家庭教育、社会教育对孩子的影响深远并伴随一生，教育的质量关乎国家乃至民族的命运。深谙人性的苏格拉底说：“认识自己是多么困难！”所以，我们要让儿童认识他自己的整个人格。天下物无全美，每个人身上都因为有缺憾而生。孔子说：“君子耻居下流”，所以，“天行健，君子以自强不息”。
奥地利心理学家阿尔弗雷德，阿德勒的探索研究发现，“自卑而超越是人性本能”，阿德勒的一生是不断地超越自卑，走向成功的一生。普遍存在的自卑感激起了个体的创造力，为追求人生的意义和优越感，个体便投入到追求完善的过程之中。
小学生正处于人生的起步阶段，思想意识和人格品质正在形成过程中，他们思维敏捷，聪明伶俐，思想单纯，这些特点构建提供了良好的条件，但是由于小学生的年龄小，在他身上存在着情绪波动，意志力脆弱和认识模糊等弱点，如果缺乏针对性教育，他们的人格特点会突现出来，影响到身心的健康发展，这就需要教师利用多种渠道，培养学生的人格。
常言道，健康的灵魂寓于健康的身体之中。这也未必尽是如此，健康是灵魂也完全可以属于有缺陷的身体之中，只要这个儿童能够克服身体的缺陷，勇敢的面对生活。比如，有些学生经常不按时完成作业，逃避家庭作业，有时候并不见得就是学习能力差，也许是懒惰。一个懒惰的孩子，一旦做好某件事情，老师能够及时的表扬他，并且让他听到：“他如果不是懒惰，就能做好好多事情。”说不定会改变懒惰呢！
课堂教学是学校教育教学的主阵地，教师在教学中有机地渗透心理健康教育，以培养学生健康的心理和健全的人格。儿童是一块有待琢磨和雕饰的璞玉。但是由于客观因素，他们又是独立的唯一的个体，会产生自卑感。当然，为了防止儿童产生自卑的情节，培养健全的人格。老师应当在教学中多赏识和鼓励学生，帮助学生树立自信，激发学生的求知欲。
赏识是为了满足人的被“承认”的欲望。赏识教学并不简单地反对知识学习和技能训练，但是，“承认”教学更看重学生的情感需要，尤其重视学生“过有尊严的生活”的“被承认”的需要。就此而言，真正的有效教学就是“为承认而教”。表面平静的课堂教学依然处处显示出“为承认而斗争”。学生之所以愿意主动进入学校，学生之所以愿意主动学习，是因为这个地方乃是他的“为承认而斗争”的舞台，这里是他的可能获得承认的“平台”或“舞台”。即便他在此时此地不能获得承认，他在未来某个时刻也希望以“同学会”或类似的方式显示他的力量和尊严。遗憾的是，总是有大量的学生在教学活动无法获得老师或同伴的承认，他在课堂里找不到生活的尊严。这种没有尊严的生活虽然可能会反过来激发他的斗志，以复仇的、不服输的心态去证明自己，但是，一般而言，没有尊严的生活往往会导致人对此时此地的相关活动的拒绝和退缩。虽然教师偶尔可以通过不理睬、不欣赏、不信任的方式去激发学生卧薪尝胆的激情，但是，正常的兴发教学往往显示为三种积极的承认：关注、奖励、信任。智慧的教师往往给学生提供三种“赏识”：关注、奖励、信任。表面看来，最强烈的赏识是奖励，实际上，能够发生强烈且持久的激励效应的赏识只是信任。作为一门高级的教育技艺，赏识需要遵循一些基本原则。
一是真诚而及时德给与赞扬，而且多赞扬学生努力的过程或方法，而不是赞扬他的结果或运气。比如：如果学生考了100分，教师应该真诚地祝贺和赞扬学生。
二是以关注和信任为主而以奖励为辅。精神上的关注和信任能够激发学生对自己所做的事产生内在的兴趣和激情。
三是以赏识学生的生活习惯或交往行为为主，而不要仅仅赏识学生的学业成就。
赏识本身就意味着教师设立了“什么是一个好学生”、“什么是一个好人”的标准和期待。赏识之所以重要，就是为了让学生逐步接受这个标准，让学生迎着教师的期待而成为一个“好人”。
[bookmark: _GoBack]总之，学生健康人格的培养，是一项比传授知识更重要的工作，作为一线教师，就应该把此视为工作的重中之重。
