
读《儿童的人格教育》有感

礼河实验学校  印彩萍
最近，我拜读了阿尔弗雷德·阿德勒的《儿童的人格教育》一书。这是一本耐人寻味、适合老师和父母阅读的书，体量不大，内容浅显易懂。我对这个书目产生了极大的兴趣。这本书真的有这么大的魔力值得一读再读吗？读完此书，我发现确实如此：好书不厌百回读。强烈的读书期待和好奇心是我读这本书的主要动力，而动力的背后是出于对儿童心理的探究。在教育孩子的过程中，我发现和孩子的冲突越来越多，我必须阅读心理学著作来改变自己，跟上孩子的成长。阿德勒说，儿童的心理非常奇妙，无论哪一个方面都令人着迷。

作为一名小学教师，我深知教育不仅仅是知识的传授，更是心灵的触碰和情感的共鸣。这本书通过细腻的笔触和深刻的思考，为我揭示了教育的本质，理解他们的需求，并为之提供适切的支持和引导。

一、善于发现孩子的优点
学生与学生在我看来都是差异十分巨大的个体，而造成这种差异的原因除环境以外就是孩子们自己的性格与天赋，这也是影响他们一生的重要因素。而我们就需要善于发现学生们身上所流露出的性格和特点，然后帮助他们发现与自身品格所相匹配的途径。
比如，我们要善于发现不同学生的特点，放大优点，善用学生之长。可能有些学生的缺点会掩盖了自身的优点，在老师的心目中没有留下好的印象。但是，我们如果能细细留心观察这些学生的日常举动，深入到学生中了解他们，就会有不小的惊喜。常常可以发现他们身上有很多不为人知的优点，若是巧妙地发挥这些优点，将会对班级带来很多意想不到的贡献。所谓万事皆有可能，有些班级里的事务，比如领诵，收发作业本，检查卫生等对于每一位学生来讲都有胜任的潜力。
我们班有一个小孩在课堂上总是开小差，窃窃私语，坐不住，还影响周围的同学上课。但是，他有个习惯：经常向我打小报告，告诉我班里某某同学做了什么事，班里发生了什么事。于是，我就利用他的这个特点，让他做数学课堂上的纪律委员。先开始有很多同学反对，认为他连自己都管不住，还能管班级纪律吗？
我始终觉得这个孩子一定能发挥自己的优点，并鼓励他，在全班面前表扬他，相信他会做的很好。
没过几天，班级的课堂纪律在他的影响下，明显改善很多，课堂氛围也积极了很多。我想在这个时候趁热打铁为最好不过了，在全班面前，我再次表扬了他，同学们也因此肯定了他。后来，我私下里找他谈话：“你做的很好，为班级做了贡献，但是如果我们班每位同学都能做到上课认真听讲该多好啊！”心里喜滋滋的他似懂非懂地笑了一笑。也许不需要用过多的语言来提醒他，他也感受到了在课堂上认真听讲的重要性。后来，他只要上到我的课，都会是那个第一个坐好，第一个准备好课本的小男孩。

二、理解孩子的需求

教育的情调在于理解。孩子们的需求是多方面的，既有物质上的，也有精神上的。物质上的需求，如良好的学习环境、丰富的学习资源等，是教师可以通过努力来提供的。而精神上的需求，则更加隐蔽和复杂，它涉及到孩子的情感、心理和价值观等方面。

在书中，作者通过多个生动的案例，展示了教师如何通过倾听和理解，满足孩子的精神需求。比如，有一位教师发现班上的一位女生总是情绪低落，经过耐心询问，得知她的父母正在闹离婚。这位教师没有简单地给予安慰或建议，而是用真诚和关爱陪伴她度过了那段艰难的时光。最终，这位女生的情绪得到了极大的改善，学习也变得更加积极。

这个故事让我深刻体会到，教育的过程就是理解和陪伴的过程。当我们真正理解孩子的需求时，就能找到最适合他们的教育方法。这不仅需要教师的专业素养，更需要教师的爱心和耐心。

三、善于循序渐进地引导
教育的情调不仅在于看见和理解，更在于提供适切的支持和引导。每个孩子都是一颗潜力无限的种子，只要我们给予适宜的阳光、水分和土壤，他们就能茁壮成长。

学生的成长是个漫长的过程，因此难免遭遇起伏波折。因此作为老师的我们就需要进行合理的引导，而引导需要循序渐进，不能过多地对学生加以干涉，应给予他们足够的时间和空间去自己思考。
对于调皮捣蛋的学生要管教、管束，不该是强硬地指责、训斥、约束和惩罚。首先，要肯定这些孩子的聪明和悟性，调皮孩子的头脑灵活，反应灵敏如果能被很好地引导和利用，他们会在学习方面有不凡的表现。对于个别自卑，不合群的学生，可能在家里和父母交流沟通的机会少之又少，再加上学习成绩不理想而被同伴嘲笑的原因，渐渐缺乏了自信心，不由产生了失落感。阳光总在风雨后，我们应该更加关注这类学生的成长，关心引导他们融入到班级这个温馨的大家庭中。通过适当的鼓励，课余时间的内心谈话以及生活上或学习上细微之处的关照，能够唤起自卑学生的自信心，向上的动力。

我班上有一位学生，他的数学成绩一直不太理想。通过观察和分析，我发现他对数学的兴趣不高，且缺乏自信心。于是，我为他设计了一套个性化的学习计划，包括趣味数学游戏、数学小故事等，旨在激发他的学习兴趣和自信心。经过一段时间的努力，小强的数学成绩有了显著的提高，他也变得更加自信和开朗。

在未来的教育实践中，我将继续秉持这种理念，用心去观察、去倾听、去理解每一个孩子。我相信，只要我们用爱和智慧去浇灌这些花朵，他们就能在教育的阳光下绽放出最美丽的色彩。

　　


　
　　



