
聚焦专注力与学习力，助力小升初平稳过渡 

尊敬的各位家长： 大家好！
感谢大家在百忙中抽出时间参与本次家长会。今天想就孩子们升入高年级后普遍面临的“专注力提升”和“学习力培养”问题，与各位家长分享一些观察和建议。  
一、现状分析：六年级孩子的学习特点  
1. 难度增加：语文阅读篇幅加长，从提取信息提高为分析写法、感悟情感；作文从语句通顺，记叙具体，到有一定的立意，用多种方式表达情感，成语、文言文、古诗文比重提升，需要更强的理解力和持续性注意力。  
2. 心理过渡期：部分孩子开始出现青春期躁动，不专注于学习；上课容易分心，爱讲话，喜欢和老师顶嘴；另一些孩子则因小升初压力而焦虑，晚上熬夜，白天上课没有精神，反而影响学习效率。 
3. 学习状态：明显两极分化，认真的孩子上课专注力强，越发沉稳，上课能跟着老师的思维，积极发言；专注力差的孩子，上课喜欢走神，作业错误率高，做事懒散，丢三落四、无法独立完成作业。 
4. 常见问题：作业抄袭，缺少独立思考能力；上课走神、做作业时无法安静、错别字很多，书写潦草，或看似“勤奋”但效果不佳。 
小升初关键时期，思维品质、专注程度直接影响初中的学习能力。 

二、语文学习中的专注力培养策略  
1. 课堂层面——教学调整 
早读：我会提前到校，把需要记忆的知识点写的黑板上，学生当堂完成，当堂反馈；所以希望孩子能早一点到校，8:20来的已经做完讲完了。
教学：每15分钟切换活动（讲解→小组讨论→随堂练习），减少疲劳感。
作业：默写本 课作 补充习题、大练、小作、大作、阅读理解专项训练；  

2. 家庭层面——给家长的建议 
    建立纯净的学习环境，减少干扰源：孩子学习时，避免送水果、问话或手机放在视线内。
不用暴力沟通：道而弗牵则和，强而弗抑则易，开而弗达则思。
大脑分为理性脑、中间脑和原始脑，为什么有的孩子道理都知道，就是不愿意去做，因为中间掌管情绪的中间脑（边缘系统）没有打通，如果孩子的情绪状态不佳，学习效率和记忆力就会很差，相反，如果孩子处于阿尔法脑电波，比较轻松愉快，学习效果就会事半功倍。家长催促责备孩子，会使孩子的情绪受到影响，心烦气躁，大脑处于β脑电波状态，学习效果自然不好。
所以，家长的沟通策略应该是：温柔的坚持，沟通时客观描述事实，不加评论；表达自己的感受，不说想法；说明自己的要求，不要问责；提出自己的请求，不是命令。  
  限时任务法：用沙漏/计时器完成作业（如“25分钟完成这页练习，休息5分钟”），逐步延长专注时长。  
“一次一事”训练：避免边听音频边写作业等“多任务并行”，培养深度思考习惯。  
三、提升学习力的关键方法  
1.基础能力：
    基础薄弱的孩子，默写经常不过关，要做的是巩固书本上的词语表、理解性记忆必背古诗词；经常滚动复习；

2. 提高阅读能力:
每天静下心来阅读整本书，至少读完整的一个章节，阅读不但可以拓宽知识面，丰富积累，更重要的是，阅读是最平民化的提高思维能力的武器。阅读时，大脑要根据文字进行思考和想象，这是视频和游戏都无法替代的思维过程。
其次，所有的教育都无法替代自我教育的作用。阅读恰好是主动接受甚至寻求知道的学习过程，是一个愉悦的受教育过程。中小学生的阅读量是9年4000万字，也就是400本书，大约一年要读45本书，一周要读完一本书。
阅读能力，直接关系到孩子的读题能力，对于目前课改后，题目普遍比较长，情境多的情况，理解能力底下的孩子，很多孩子连题目都无法读懂。举例：这次的区测习作题：记忆中的（   ）
班级里也推出了孩子喜欢阅读的《荷香书单》，家长要给予配合，给孩子购买合适的书籍，提高孩子的阅读能力。
每日三个一：早晨利用大脑最清醒的黄金时间，早读十分钟，背诵难记忆的内容；听一听三分钟新闻，用一句话概括；睡前可以背诵一段优美的好词好句，利用大脑的海马体特点，增强记忆力。（要求：背诵的时候先要大声朗读，朗读可以通过眼睛、耳朵、嘴巴、大脑多器官协同，更加有利于神经元的发展，提高大脑的记忆力和思维力。）
每周至少做1-2篇阅读理解，提高审题能力和答题水平。

3. 提高孩子的高阶思维水平
复述练习：读完一篇文章后，可以让孩子用三四句话，把主要内容写下来；或回家问一问孩子，今天课堂上学到了什么，家长可以当学生，让孩子为你讲解题目，当孩子把知识点说出来的时候，他才是真正理解并掌握了。这样做还能提高孩子的课堂专注力。
睡眠与运动：每天保证9小时的睡眠，晚上不玩电子产品；
坚持跳绳、跑步等锻炼，锻炼孩子的大脑及坚持不懈的毅力。
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