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	【学习摘要】
	一、创设数据情境,调动分析思维
教师多元创设数据分析教学情境,精心筛选数据素材和辅学手段,增强数据情境教学的启思性和引导性,调动学生数据分析学习思维,顺利启动学生数学知识深度思考。
1.组织数据资源
“统计与概率”模块教学内容有其知识特殊性,需要教师针对性进行教学资源整合及教学活动组织。教师深研教材,发掘思考教材编排的数据信息和概念知识,探寻其中培养学生数据分析观念的知识切点,优化数据资源的投放方式,推动数据资源与学生学习认知的多点对接,尽量实现教材编排数据素材的最优化处理。教师围绕阶段性教学的主要目标,整合关联性较强的生活教学资源和社会教学资源,强化学生数据分析学习意识,让学生真正产生整理、分析数据的学习需求。
2.精选辅学手段
“统计与概率”教学内容贯穿于整个小学数学学科教学,为了让不同学段学生都能较好地接受、理解、应用相关知识,教师需要遵循学生身心发展客观规律,立足学生数据分析认知能力和接受水平,精心选择辅助教学手段,有力支撑学生数学知识准确建构,促进学生数据分析能力的稳步提升。教师尊重学生数据分析学习的主体地位,选择的辅学手段须凸
显启发性、引导性,指导学生依托已有认知经验展开迁移学习,降低数据分析学习方法、知识内容的认知难度,推动学生数学新知自然生成。
二、组织分析活动,强化学习体验
教师组织类型多样的分析学习活动辅助统计与概率知识教学,引导学生在过程推演、互动交流中建立更多数学知识表象理解,增强学生数据分析学习认知体验和情感体验。
1.注重过程推演
一个系统完善的数据分析活动涵盖了数据收集整理、归类分析、结论归纳等多个环节,每个活动环节的完成品质都直接影响学生数据分析观念的塑造和发展。教师按照新课标教学要求,注重数据分析活动的过程推演,搭建系统、全面的数据分析学习平台,让学生“投入统计活动的全过程”,完善学生数据分析认知体系。教师密切关注学生数据分析推演学习
过程,结合学生分析活动动态学习情况,灵活穿插教师评价指导或自评互评环节,及时为学生查漏补缺和纠正错误,提升学生数据分析活动动态学习效果。
2.创新互动组织
数据分析过程是学生主动思考和思维碰撞的关键环节,教师关注学生学习自主性调动,创新分析活动互动组织,指导学生在有效的师生交流、生生互动辅助下,从更多维度思考和建构数据分析认知,推动学生数据分析观念形成。教师依托合作学习模式的教学优势,根据学生数据分析学情特点,科学组建分析活动学习小组,让学生在数据分析任务目标驱动
下,分工明确地完成各项数据分析环节学习,弥补学生个人思考学习存在的数据分析认知短板,提高学生分析活动交互频率,促使学生更加高效地完成数据分析学习任务。
三、创新实验教学,达成认知共鸣
教师关注数学实验与数据分析教学项目的对接融合,创新优化数学实验方案和实验操作设计,搭建数据分析实践学习平台,引发学生数学学习认知共鸣,推动学生数学知识多元内化。
1.设计实验方案
“概率”相关知识教学,大都需要教师组织学生开展多种类型动手操作的实验活动,引导学生结合实验学习的直观感知,分析提炼其中的数学知识要点,建立数学概念认知体系。针对不同概念知识教学特点,苏教版小学数学教材编排了很多实验学习项目,教师以教材为抓手,整合数学实验教学素材,设计数学操作实验方案,为学生提供更多实践操作学习机会,丰富学生概率知识学习感性认知体验,进而引导学生构建感性认知与理性认识的联系桥梁,顺利归结、生成数学新知。
教
2.优化实验操作
小学数学教师要具备较强的教学资源整合能力,优化处理数学实验教学内容,在实验材料选择、实验操作步骤、实验组织形式等方面进行创意设计,增强数学实验的可操作性,给学生数据分析学习带来更多启发。教师从学生日常生活入手,在选材环节融入更多学生熟悉的生活化数学教学元素,消除学生数学概率分析、实验探索的陌生感,带动学生数学实验学习热情。


	【学习反思】
	教师做好全面的学情调研分析,从学生数据分析认知起点出发,设置层次性较强的教学引导活动,引导学生展开数学新知迁移学习。苏教版三年级下册“数据的收集和整理(二)”,与二年级所学统计知识联系密切。教师紧抓新旧知识联系点,带领学生重新回顾利用统计表整理数据的技能方法,唤醒学生旧知理解,将学生课堂学习思维集中到数据分析知识模块。接着,教师利用教材内容创设问题情境,组织学生调查班级学生出生月份,制作相应的统计表。学生以小组为单位投入调查活动,分别记录统计每个月份的出生人数。最后,教师延伸教学域度,引入按季度完成数据统计分析的学习任务,让学生切实体会不同分类标准下,数据统计结果的多样性,提高学生多元运用统计表整理数据的思维灵活度。






