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在教育的星河中，每个孩子都是独特的星辰，而教师的爱，则是让他们绽放光芒的力量源泉。作为一名耕耘在教育一线多年的教师，我始终坚信，知识的传授固然重要，但更重要的是通过人格教育，塑造学生健全的品格与高尚的情操。在我的教学生涯中，与小宇相处的经历，让我深刻体会到爱与人格教育交织的力量，如何点亮一个孩子的生命之光。

初次见到小宇，他给我的印象并不好。课堂上，他总是坐不住，要么随意打断其他同学发言，要么偷偷摆弄文具；课后，他还经常和同学起冲突，不是抢别人的东西，就是用言语嘲讽他人。通过家访，我了解到小宇的父母工作繁忙，长期将他托付给爷爷奶奶照顾。隔代教育的溺爱，加上父母陪伴的缺失，让小宇养成了以自我为中心的性格，缺乏基本的规则意识和同理心。

面对这样的小宇，我没有选择简单地批评惩罚，而是决定用爱去融化他内心的“坚冰”。我发现，小宇虽然调皮，但思维很活跃，在小组讨论时总能提出一些新奇的想法。于是，在课堂上，只要他认真听讲、积极回答问题，我就会及时给予表扬：“小宇今天的思路特别清晰，这个观点很有创意！”渐渐地，他主动参与课堂的次数多了起来，注意力也能集中更长时间。

然而，真正的考验在一次班级活动中到来。学校组织运动会，班级需要选拔同学参加接力赛。小宇非常想参加，但其他同学却因为他平时的表现不愿意和他一组。小宇气得满脸通红，甚至开始推搡同学。我把小宇带到办公室，等他情绪稍微平静后，轻声问道：“小宇，你为什么这么想参加接力赛呀？”他低着头说：“我想证明自己跑得很快。”我握住他的手说：“老师相信你有这个实力，但你刚才的行为，让同学们更不愿意和你一起比赛了。如果想要别人尊重你，首先要学会尊重别人，对吗？”小宇若有所思地点了点头。

为了帮助小宇学会与他人合作，我决定让他担任接力赛的“后勤小队长”，负责为参赛同学准备水和毛巾，提醒大家做好热身。起初，小宇不太理解这份工作的意义，觉得没有上场比赛威风。我耐心地告诉他：“一个团队就像一座房子，每个位置都很重要。你把后勤工作做好了，能让参赛的同学更安心，这也是为班级争光。”慢慢地，小宇开始认真对待这份工作。比赛当天，他不仅把后勤事务安排得井井有条，还带领同学们为参赛选手加油助威。当班级获得接力赛第二名时，小宇兴奋地跳了起来，眼中闪烁着自豪的光芒。这次经历，让他真切体会到团队合作的快乐和责任感。

在日常教学中，我还通过各种方式培养小宇的同理心和责任感。我会在班会课上组织角色扮演活动，让他站在不同同学的角度思考问题；安排他照顾班级的绿植，每天浇水、施肥，培养他的耐心和责任心。有一次，小宇负责的绿植因为忘记浇水有些枯萎，他急得快哭出来。我没有责怪他，而是和他一起查找原因，重新照料绿植。从那以后，他对待这份“工作”更加认真，还会提醒其他同学爱护班级环境。

随着时间的推移，小宇的变化越来越明显。他学会了礼貌待人，会主动向老师和同学问好；与同学发生矛盾时，不再冲动，而是尝试沟通解决；在学习上也更加努力，成绩有了显著提升。最让我感动的是，一次班上有位同学不小心摔倒受伤，小宇第一个冲过去扶他，还主动陪他去医务室。当我表扬他时，他不好意思地说：“老师，我以前总让您操心，现在我也想帮助别人。”

小宇的转变，让我深刻认识到，人格教育不是空洞的说教，而是需要教师用爱去感知学生的内心世界，用耐心去引导他们的行为习惯，用智慧去创造教育的契机。每一个看似“问题”的孩子，内心都渴望被认可、被关爱，教师的爱就是打开他们心灵之门的钥匙。

如今，小宇已经顺利升入更高年级，但他留给我的感动和思考却一直伴随着我的教育生涯。在未来的日子里，我将继续怀揣着这份对学生的爱，在人格教育的道路上坚定前行。因为我知道，教师的爱，不仅能改变一个孩子的命运，更能为社会培育出德才兼备的栋梁之材，让爱与美好在一代又一代的传承中生生不息。
作为教师，我们手中握着的不仅是粉笔，更是点燃心灵的火种；我们耕耘的不仅是知识的田野，更是培育品格的沃土。我愿继续以爱为犁，在教育的道路上深耕不辍，用爱滋养每一颗渴望成长的心灵，静待满园花开的美好时刻。因为我坚信，当爱成为教育的底色，每个孩子都能绽放出属于自己的精彩。

