共拒校园欺凌，共建阳光校园
尊敬的老师们，亲爱的同学们：

大家早上好！今天，在庄严的国旗下，我讲话的主题是：共拒校园欺凌，共建阳光校园。

校园，是我们汲取知识的殿堂，是培育梦想的沃土，更是我们共同生活、成长的第二个家园。我们都渴望在这个家园里，感受到的是温暖、尊重、安全与快乐。然而，校园欺凌，这片笼罩在美好之上的阴云，却可能无情地伤害同学的心灵，破坏我们共同珍视的和谐环境。

什么是校园欺凌？
它不仅仅是偶尔的玩笑或打闹。校园欺凌是指发生在校园内外、学生之间，一方（个体或群体）单次或多次、蓄意或恶意地通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱，造成另一方（个体或群体）身体伤害、财产损失或精神损害的行为。具体表现为：

肢体欺凌： 殴打、推搡、抢夺财物、破坏物品等

言语欺凌： 起侮辱性绰号、恶意嘲笑、恐吓威胁、散布谣言、孤立排挤等。

关系欺凌： 故意冷落、孤立、排斥他人，不让其参与集体活动。

网络欺凌： 在网络上发布侮辱、诽谤、威胁的信息或图片，传播他人隐私等。

校园欺凌的危害是巨大而深远的：

对受害者： 可能导致身体受伤、心理创伤（如恐惧、焦虑、抑郁、自卑、厌学），甚至影响一生的人格发展和身心健康。严重的欺凌事件，后果不堪设想。

对欺凌者： 错误的行为模式若不及时纠正，可能使其混淆是非，形成暴力倾向或反社会人格，未来可能触犯法律，付出沉重代价。

对旁观者： 目睹欺凌可能产生恐惧、不安和无助感，长期处于不安全的氛围中，影响学习专注度和心理健康。

对学校： 破坏团结友爱、积极向上的校风学风，损害学校声誉，让本该充满阳光的校园蒙上阴影。

面对校园欺凌，我们绝不能沉默！我们必须共同说“不”！

“共拒校园欺凌”，意味着这不仅仅是受害者个人的事，也不仅仅是老师和学校的事，而是我们每一位老师、每一位同学共同的责任和义务！

作为学生，我们应该如何做？

坚决不做欺凌者： 尊重每一位同学，学会控制自己的情绪和行为。换位思考，己所不欲，勿施于人。用沟通代替冲突，用友善化解矛盾。要明白，真正的强大是保护弱小，而非恃强凌弱

勇敢不做受害者： 如果遭遇欺凌：

保持冷静，保护自己： 尽量避免直接冲突，优先保证自身安全。

勇敢说“不”，及时求助： 不要默默忍受！要勇敢、清晰地向欺凌者表达“停止”的意愿。第一时间告诉信任的老师、家长或学校管理人员。记住，求助不是懦弱，而是保护自己的明智之举。

保留证据： 如有必要（特别是网络欺凌），保存好信息、图片、聊天记录等证据。

智慧不做旁观者： 沉默，有时就是对欺凌的纵容！

不做冷漠的看客： 看到欺凌行为发生，不要围观起哄或视而不见。

给予受害者支持： 一个鼓励的眼神，一句关心的话语，事后陪伴他/她一起寻求帮助，都能给受害者带来巨大的温暖和力量。

采取安全的方式制止或报告： 如果现场情况安全，可以尝试用言语劝阻（如：“这样做不对，请停止”）。如果感到有危险，请立即离开现场，向附近的老师、保安或学校工作人员报告。你的及时报告，很可能阻止一场伤害的发生或恶化。

“共建阳光校园”，需要我们每个人播撒善意的种子，汇聚温暖的力量：

营造友善氛围： 主动关心同学，特别是新同学或看起来比较孤独的同学。学会赞美和欣赏他人。一句真诚的问候、一次善意的帮助，都能让校园充满阳光。

学会沟通与包容： 同学之间发生分歧和矛盾是正常的。要学会用平和、理性的方式进行沟通，倾听对方的想法，尊重彼此的差异，寻求双方都能接受的解决办法。包容和理解是化解矛盾的良药。

积极参与集体活动： 在班级活动、社团活动、志愿服务中，增进了解，培养团队合作精神和集体荣誉感，让友爱互助成为校园主旋律。

树立正确的是非观： 明确知道欺凌行为是错误且不被允许的。要勇于维护正义，支持正确的一方。

老师们是守护者，更是引路人：
学校将坚决采取“零容忍”态度，建立健全预防、发现和处理欺凌事件的机制。老师们会：

密切关注学生动态，及时发现和处理苗头性问题。

加强思想道德和法治教育，引导学生树立正确的价值观。

为受欺凌的学生提供及时的保护和心理支持。

对欺凌行为进行公正、严肃的处理和教育。

营造公平、公正、安全的班级和校园环境。

亲爱的同学们，
阳光校园，是我们共同的心愿。拒绝欺凌，守护彼此，是我们共同的承诺。一个善意的举动，可以温暖一颗心灵；一次勇敢的挺身而出，可以阻止一场伤害；一份坚定的集体意志，可以筑起一道坚不可摧的安全防线！

让我们共同承诺，并付诸行动：

做友善待人的践行者，传递温暖。

做抵制欺凌的捍卫者，维护正义。

做及时报告的支持者，守护安全。

做阳光校园的建设者，贡献力量。

从今天起，从你我做起：

让尊重与理解成为我们交流的语言，

让宽容与帮助成为我们相处的准则，

让安全与温暖充满校园的每一个角落。

让我们携手并肩，共拒校园欺凌，用爱与责任，共同守护、共同建设我们健康、和谐、充满阳光的美好校园！

让阳光驱散阴霾，让友善滋润心田，让我们的校园成为每个人都能自由呼吸、快乐成长的家园！

我的讲话完毕，谢谢大家！

