破茧：一个关于自卑与超越的教育故事

礼河实验学校 陈雅
读完阿德勒的《儿童的人格教育》，书中"每一个行为背后都藏着孩子对世界的理解和渴望"这句话深深触动了我。在执教五年级的那个秋天，我遇到了让我对这句话有深刻体悟的学生——小雨（化名），也正是这段经历，让我将书中的理论真正融入到了教育实践中。

一、理论启示：看见行为背后的心理密码

《儿童的人格教育》指出，儿童的所有行为都是其整体生活和整体人格的外显。那些看似叛逆、退缩或捣乱的行为，往往是孩子在追求归属感和价值感过程中的特殊表达方式。阿德勒强调，当孩子在某方面遭遇挫折时，会通过其他行为来弥补内心的缺失，这种"补偿心理"如果引导得当，能成为孩子成长的动力，反之则可能形成错误的生活风格。同时，孩子的成长离不开家庭、学校和社会的"社会兴趣"培养，当他们感受到被理解、被接纳时，才能建立起健康的人格。这些平实的理论让我意识到，教育不是简单的对错评判，而是需要读懂孩子行为背后的心理需求。

二、异常行为：被误解的"问题学生"

小雨刚转学到我们班时，立刻成了办公室的"常客"。上课不是偷偷画画，就是故意接老师话茬；课间常常把同学的文具藏起来，被发现后还满不在乎地顶嘴。第一次考试，她的各科成绩都在及格线徘徊，作文只写了歪歪扭扭的几句话："我讨厌上学，这里没人喜欢我"。和家长沟通后，我才知道小雨父母长期异地工作，她从小跟着爷爷奶奶生活。由于老人过度溺爱，养成了她任性的性格，而频繁转学更让她难以建立稳定的社交关系。前几任老师对她的评价多是"难管""没规矩"，这让她愈发封闭自我。看着她倔强扬起的小脸，我想起阿德勒说的"每一个孩子都在追求优越感"，或许小雨这些行为，正是她渴望被关注的呐喊。

三、破冰时刻：发现隐藏的光芒

为了走进小雨的内心，我开始悄悄观察她的日常。一次课间，我发现她蹲在花坛边，专注地用树枝在沙土上画画。她笔下的小猫小狗栩栩如生，连飘落的树叶都被她巧妙设计成小动物的披风。这个发现让我眼前一亮——原来这个"问题学生"有着如此细腻的观察力和艺术天赋！

第二天，我特意在美术课上展示了几幅抽象画，邀请同学们分享感受。轮到小雨时，她犹豫着站起来："这幅画像暴风雨前的乌云，虽然看起来可怕，但里面藏着闪电的光。"她独特的解读让全班都安静下来，我带头鼓掌："小雨有着艺术家的眼睛，能看到别人看不到的美！"那一刻，我看到她耳尖泛红，悄悄抿起的嘴角藏不住笑意。

四、阶梯式引导：搭建成长的脚手架

根据《儿童的人格教育》中"通过小成就建立自信"的理念，我为小雨设计了循序渐进的成长计划。首先，我任命她为班级"黑板报艺术总监"，负责每期板报的插图设计。第一次独立完成任务时，她紧张得把颜料打翻，我只是递上抹布笑着说："看来彩虹迫不及待要出来了！"在我的鼓励下，她不仅完成了板报，还主动教其他同学画花边。

在学科学习上，我采用"分层任务法"。比如语文课上，当其他同学背诵全文时，我允许小雨先背诵最喜欢的段落；数学作业设置基础题和挑战题，只要她完成基础部分就给予肯定。渐渐地，她开始主动举手回答问题，作业本上的红勾越来越多。

五、家校协同：重塑温暖的成长环境

我定期与小雨父母视频沟通，分享孩子的进步，并建议他们每天至少和孩子视频通话半小时。母亲节时，我布置了特殊作业："为妈妈画一幅画像，配上你最想说的话"。小雨画了一家三口手牵手在阳光下散步，旁边写着："妈妈，等你回家，我教你画会发光的星星"。当她妈妈在家长群里分享这幅画时，配文写着："原来我的宝贝心里藏着这么多爱"。

班级里，我组织"优点轰炸"活动，让同学们轮流说出小雨的三个优点。"画画超厉害""会教我折纸""上次借我橡皮"，这些真诚的话语让小雨红了眼眶。从那以后，她开始主动帮助同学，还成立了"绘画小课堂"，教大家用画笔表达心情。

六、蜕变时刻：破茧成蝶的惊喜

学期末的家长会上，小雨作为学生代表发言。她站在讲台上，虽然声音还有些颤抖，但眼神坚定："以前我以为只有调皮才能被看到，现在我知道，认真画画、帮助同学，也能让大家喜欢我。谢谢老师让我发现，原来我也可以闪闪发光。"台下响起的掌声里，我看到她妈妈擦拭着眼泪，而小雨昂着头，脸上绽放着自信的笑容。

如今的小雨，不仅成绩提升显著，还积极参加教室的各项活动，更让我欣慰的是，她开始主动关心新转来的同学，用自己的经历鼓励他们融入集体。

七、教育觉醒：用理解照亮成长之路

回顾这段教育历程，我深刻体会到《儿童的人格教育》的实践价值。每个孩子都是一本独特的书，需要我们带着耐心与智慧去解读。当我们放下偏见，用发展的眼光看待"问题行为"，用恰当的方式满足他们的心理需求，那些曾经的"顽石"都可能变成闪耀的璞玉。

教育不是雕刻统一的模具，而是唤醒沉睡的潜能。就像阿德勒所说："幸运的人一生都被童年治愈，不幸的人一生都在治愈童年。"作为教师，我们肩负着为孩子创造幸福童年的重任。愿我们都能成为那束光，照亮孩子寻找自我、超越自我的成长之路，让每个生命都能绽放出属于自己的精彩。

