读《儿童的人格教育》有感
礼河实验学校  施晔
学习了阿尔弗雷德.阿德勒的《儿童的人格教育》一书，虽然读的有些晕晕乎乎，但也从本书中学到了很多理论性的知识，让我从原来的的懵懂中解脱出来，进一步认清了自己的教育。
一、关注整体教育
阿德勒认为人格是具有统一性的。如果将一个人的人格看成一个整体，孩子犯错，不是一个独立行为，而是整体的一部分。惩罚是没有意义的。只有了解儿童整体的生活史、包括他行为背后隐藏的生活背景，才能真正解读他的某些具体行为，从而教育才有意义。
不管是老师还是家长看到孩子犯错误，我们常常忽略孩子犯错误的根源，一看孩子犯错误了，就着急，焦虑，甚至打骂，实际孩子只是按照他的生活方式行事而已，有的时候孩子都不知道自己怎么会出现这种行为。例如孩子上学忘记带作业或书等，孩子就觉得这样可以让家人送来，要不家人怎么会有事干。这种孩子在家里已经形成丢三落四的习惯，每每都家人帮忙，来到学校坏习惯就很明显暴露出来。归根还是儿童早期的家庭教育出现了问题。
在我们的教学管理中，经常遇到类似的问题，反复说都不起作用，我们就在不知情的情况下大发雷霆，怒气冲冠，有的家长甚至把责任“歪”在老师身上，责怪老师教导无方，推脱责任，弄得老师小心翼翼，畏畏缩缩。
学习了这本书，我才知道曾在教育中的失误，还应多走进孩子的心理，调查孩子之所以犯错背后的根源，心平气和，以平静的心规劝。家长也应该多学习一些有关儿童教育的知识，家校合作，向阳生长。
二、重视心理健康
书中写到“儿童的成长过程会出现心理问题和障碍，特别是要考虑他童年早期时的心理问题和障碍会影响他后来的人生轨迹。”
读到此处我想到我教过的一个孩子，看见同学用的东西，她喜欢就偷偷拿过来当作自己的，别人要也不给，就说自己的。还好，她家人很明事理，要过来又给同学。孩子妈妈对我说在孩子三岁时候，带她去超市，偷了超市的东西，回到家，爸爸一顿揍，从此家人就发现每次她拿人家的东西，都不承认是自己偷得，并且越发严重，还出现了尿裤现象。
还有一位奶奶和我讲述了孙子出生后很弱，长这么大从来没和她大声说过话，打过她一下。孩子妈妈整天就围着孩子。奶奶说句大话，孩子爸妈都不允许。就这样孩子变得和别的小朋友不一样:不爱说话，不喜欢和小朋友玩。她奶奶这样一说，细想孩子在校表现:课上课下过于安静的坐在自己座位上，几乎不和同学们交流。刚刚7周的孩子应该是活泼好动爱说爱笑的，而她不然。这不能不说明这孩子心理有问题——过于成熟。
教育孩子的第一课堂是家庭，家庭教育出现了问题，如果不能及时发现，纠正改变，成长起来的孩子肯定不会很健康。即便现在孩子不表现出来，将来在某一时刻也会暴露出弊端。
电视剧《飞行少年》，剧中一个个少年为了追求梦想——成为一名优秀的航天飞行员。在强压训练过程中才暴露出他们的心理问题，和小时候事件有关。剧中少年陈束阳因为在他小时候爸爸不让他看到他妈妈死的样子，于是把他关在封闭屋里，正赶上那晚雷雨交加，孩子心理出现了问题，当时父亲没觉察，但多年后孩子测6个G，考验没通过时才发现陈束阳心理的问题。还好，通过专业的训练，他克服了心理障碍，最终成为一名优秀的航天飞行员。
三、善于因材施教
[bookmark: _GoBack]阿德勒在《儿童的人格教育》中还说过，要想从根本上解决儿童整体人格问题，必须改变家庭的教育方式，并且是持久的不间断的改变，让孩子相信家长的改变。久而久之，孩子才会出现大的变化。
我想到一年级刚开学班上的小海，怎么问他话，都不说，我以为是聋哑孩子。
班上有同学说：“老师，他幼儿园时就不说话，他是傻子，笨蛋。”孩子们的话惊醒我，我问从幼儿园带他过来的班主任老师，老师告诉我确实是，于是我就每节课观察他。我带动学生做游戏时，他嘴动了动，好像要说话，过了一阵他和同桌轻声说了一句，还笑的那么甜。哇，他不是聋哑啊！课后我和家长联系了解孩子从小在幼儿园和平时在家情况，原来他在家说话很正常，就是来学校这样，她妈妈说自己也很苦恼，老师让她孩子继续上幼儿园，可是孩子这样再上一年不是还这样吗，况且岁数也大了。于是我和他妈妈约法，让他妈妈在家按我方法辅导，课前“做豆腐”——每天给我发孩子朗读背诵的语音；课上激发鼓励。
时间一天天过去，他还是不回答问题，更不要说主动朗诵。问他话一句话不说。我默念着，你会改变的。开学四天过去了，我期待着奇迹出现。当我叫起他回答问题时他动了动嘴，没说出来。但嘴一动就给了我希望。但此时有孩子还说：“老师他笨，不会说！”我坚持：“ 孩子，老师相信你能行，证明自己不是笨孩子。”
他真的说出来了，开学四天了我第一次听到他的声音，虽然很小很小，但足以让我幸福：“你还能再大点声音让大家听到你的声音对吗？”又大了一点。此时刚说他的同学忍耐不住了：“小海你真行！”教室立刻响起掌声。随后几天，他变得敢和同学交流了。但回答问题依然不敢举手，又不敢回答。我继续和她妈妈说一定坚持每天给我发他的语音，可以发读书背书给你讲故事等，他妈妈也很配合我。
一天，当我让学生背诵课文时，他第一个勇敢举起手，第一次声音不够洪亮。
我说：“你很勇敢，还能再大点对吗？”他看看我，咬咬嘴唇。我给他手势，他懂了，他开始大声的背出来，并且一个字不差。全班立刻响起持久的掌声。我把小红花贴在他身上，抿嘴笑了笑，端端正正坐好，不好意思地看着我，明显炫耀着自己的成功感。当我和他眼睛交融时， 我突然感觉到内心如此的轻松。后来加入了读书打卡，但他没有坚持下来。我只带小海一年，我就又接收新班了。我继续鼓励他妈妈，但是或许家长认为我不教她孩子了，不好意思总麻烦我，最终没有坚持下来。因为我看到这孩子在校园里又回到了开始入学时那个样子，深感无奈。
书中写到“当教师从孩子某一方面的特长入手，让孩子相信自己在其他领域获得同样的成功，那么教师的任务就变得容易得多，这就像把羊群从一个水草肥美的牧场带到另一个水草肥美的牧场一样。”引起我再次对教育和教师角色的反思。和小海相似的孩子在校园里不只一个，他们不聋不哑，却不喜欢交流。学习成绩也一落千丈，在周围人不断地刺激下，认为自己无能，他们内心缺乏自信。他们更需要关注，被点燃。
每一个孩子身上都有闪光点。“世界上从来不缺少美，而是缺少发现美的眼睛”。影片《地球上的星星》中有一个天真、调皮、充满奇思妙想，却有阅读障碍的小男孩伊桑，伊桑的哥哥尤汗是一位品学兼优的好学生，大家经常拿来和他哥哥对比，在老师和家长眼里不被理解，经常被挨罚，他感受不到快乐，变得更加自闭。幸运的是他遇到了一位懂得教育的美术老师拉姆，拉姆对伊桑的父母说：“每个孩子都有独特的能力和梦想，我们不能因为他目前的一点障碍而嫌弃他。”
伊桑在读写方面有障碍，但画画比较好。拉姆用特殊的教育方式帮助伊桑从学习的困惑中走出来，并策划了一次全校师生的画画比赛，通过让伊桑发挥美术天赋重新点燃他的自信和希望，继而改变了伊桑一生的命运。
教师应该善于因材施教，学校要为学生们搭建更多的展示平台，发挥他们的特长，补短板，培养孩子们的兴趣，树立信心，阳光成长。
四、身体运动自动化
当我们有意识地控制某种自动发生的功能时，反而会抑制该功能。梅林克的童话《癞蛤蟆的逃脱》就是一个很好的例子。当一只癞蛤蟆遇到一条千足虫时，立即对千足虫了不起的能力赞叹不已。癞蛤蟆问：“你能告诉我你先移动哪一只脚，然后按什么顺序移动另外999只脚吗？”千足虫开始思考并观察脚的运动，试图控制哪一只脚先动，哪一只脚后动，结果发现自己完全被弄糊涂了，结果竟然一只脚也迈不动了。
控制生命的进程固然重要，不过试图去控制每一个单独的节奏却是有害的。只有当我们身体的运动自动化时，我们才能创造出艺术品。
就拿这次疫情缘故，孩子们只能上网课，家长过于关注孩子，看到孩子不会做题，一看见孩子不看书学习，不管什么原因，就大发雷霆，时间一长，孩子就做事畏畏缩缩，出现撒谎等现象。或者因为疫情，有的人觉得自己一有点身体不适就归结为自己是不是染上了病毒，整天神经质似的，甚至发到网上说自己得新冠病毒了，其实并没得，过于意识控制某种行为反而搞得事情更糟糕。
阿德勒提出“决定一个孩子发展的要素既不是他的内在能力，也不是外在的环境，而是他对外部现实以及他与外部现实之间关系的诠释，认识到这一点非常重要。孩子与生俱来的潜能并不十分重要”。我一直认为孩子的发展取决于他内在能力和外在能力，孩子的潜能非常重要，没有潜能做基础，怎么会有优秀成果。
我仍一团迷雾，继续深思，继续在阿德勒的引领下用心学习，不断反思。

