小学数学实验教学中量感的培养
《义务教育数学课程标准（2022年版）》指出的，数学教育要注重从学生的具体经验和已有的感性认识出发，引导学生主动参与数学活动，逐步提高抽象思维能力。小学阶段，正是培养量感的关键时期。这一时期的学生思维活跃、好奇心强、动手能力较强，正处在从具体形象思维向抽象逻辑思维过渡的重要时期。数学实验教学，以其鲜活的情境、直观的呈现、动手的实践，为学生量感培养提供了肥沃的土壤。学生在实验中亲身感知事物的量，在操作中探究量的奥秘，在推理中升华量的认识，量感也在润物无声中茁壮成长。培养量感，不仅能帮助学生更好地理解数学知识，还能提升学生运用数学的能力，更是激发学生数学创新的源泉。
一、设计情境，激发量感
在小学数学实验教学中，培养学生的量感首先要从感知阶段入手。教师应精心设计教学情境，为学生提供丰富多样的感知机会，激发学生对事物量的敏感性。在情境创设时，要注重情境的真实性、趣味性和挑战性，使学生在身临其境的体验中产生探究欲望，主动去感受事物的长短、大小、轻重等特征。同时，教师要引导学生从多角度、多方位去感知事物的量，如通过视觉、触觉等感官，借助不同的参照物，以及在不同的环境下进行比较等，帮助学生形成对量的初步认识。在感知过程中，教师还应鼓励学生用自己的语言表达感受，并适时给予点拨，促进学生对量的感性认识向理性认识过渡，为后续的量感培养奠定基础。
以“千克和克”为例，教师可以通过精心设计教学情境，为学生提供丰富多样的感知机会，激发学生对质量单位的敏感性。在情境创设时，教师可以选取学生日常生活中常见的物品，如文具、食品等，让学生通过直接触摸、抓握、称量等方式，体验不同物品的轻重差异。同时，教师还可以创设购物、称量等模拟情境，让学生在角色扮演中感受质量单位的实际应用。在感知“千克和克”的过程中，教师要引导学生运用多感官参与探究。如通过视觉观察物品的大小，通过触觉感受物品的轻重，通过听觉从物品掉落的声音分辨轻重，借助天平、电子秤等工具测量物品的质量，帮助学生形成对千克、克的初步认知。教师还可以引入对比参照物，如1千克砝码、1克砝码等，通过多物品的比较称量，使学生直观感受千克与克的量级差异，加深对质量单位的理解。在感知千克、克的质量特征时，教师还应引导学生用数学语言表达感受，如“比较重”“差不多轻”“大约是几千克”等，促进学生由模糊感知向精确表征过渡。教师可适时引入千克、克的概念，帮助学生建立质量单位与数量关系的连结。通过师生互动、生生交流，学生可以用已有经验去理解和内化新知，构建起关于“千克和克”的初步认知框架。
二、动手实践，内化量感
感知阶段的体验虽然可以激发学生的量感，但要真正内化量感，还需要在操作阶段给学生以充分的动手实践机会。教师应为学生提供丰富的操作材料，并向学生提出探究问题，引导学生通过亲自动手实验、测量、记录等方式，去深入认识事物的量。在操作过程中，教师要注重培养学生的合作意识和动手能力，鼓励学生与同伴交流操作心得，共同探讨量的特征和规律。同时，教师还要引导学生在操作中运用多种策略，如直接比较、间接比较、用标准量具测量等，促使学生逐步掌握测量的基本方法，提高测量的准确性。在操作探究后，教师应引导学生对操作结果进行分析、比较、归纳，使学生在实践体验的基础上，进一步理解和内化量的概念，深化对量的认识。
以“分米和毫米”为例，教师可以提供多样化的操作材料，如直尺、卷尺、游标卡尺等测量工具，引导学生亲自动手测量身边的物品，如课本、文具盒等，通过实际操作去深入认识长度单位。在操作过程中，教师要引导学生掌握测量的基本方法和技巧。如在使用直尺测量时，要让学生学会对齐零刻度，眼睛垂直于刻度线。在使用游标卡尺测量更小的物体时，则要引导学生认识游标卡尺的结构，学会读取主刻度和游标刻度，准确测量毫米级的长度。通过反复实践、对比测量，学生可以逐步掌握分米、毫米的量感，提高测量的精准度。除了个人操作，教师还应为学生提供合作探究的机会，如可以开展小组测量竞赛，看哪个小组能在规定时间内准确测量出更多物品的长度。在合作过程中，学生可以相互启发、共同探讨，加深对分米、毫米的理解。团队合作不仅能提高学生的动手能力，也有助于培养学生的沟通表达、协调配合等关键能力。在动手实践后，教师还要引导学生对数据进行分析比较、归纳总结。通过对实践结果的数学化处理，学生可以将感性经验上升为理性认识，真正理解和掌握分米、毫米的数量关系，内化长度单位的概念。
三、迁移应用，升华量感
在感知和操作的基础上，量感的培养还需要在推理阶段得到进一步提升。教师应为学生创设开放性的问题情境，引导学生运用已有的量感经验，对新问题进行推理探究。在推理过程中，教师要注重培养学生的逻辑思维能力，引导学生通过类比、归纳、演绎等方法，对量的关系进行分析和推断。同时，教师还要鼓励学生进行创造性思考，尝试用新颖独特的方式解决问题，以拓展学生的量感应用能力。在推理探究后，教师应引导学生对推理结果进行评价反思，帮助学生认识推理过程中的得失，提高运用量感解决问题的意识和能力。
以“厘米和米”为例，教师可以设计一些生活化的问题，例如，教室的长度大约是多少米？一张A4纸的长度是多少厘米？让学生根据对这两个长度单位的量感，对问题进行合理估测，并通过实际测量来验证自己的推测。在推理过程中，教师要引导学生运用类比的方法，用身边熟悉的事物长度作为参照，去估测未知事物的长度。通过反复的类比推理，学生可以强化对厘米、米数量级的认识，增强长度估测的灵敏度。除了类比推理，教师还可引导学生通过归纳演绎的方法，探究长度单位之间的进率关系。如学生在测量不同物品长度的过程中，发现100厘米的物品长度正好是1米，进而总结出“1米=100厘米”的换算关系。教师要鼓励学生在归纳的基础上，尝试演绎推理。通过学生自主归纳、演绎，可以加深学生对长度单位间数量关系的理解，培养学生运用数学思维分析问题的能力。在推理探究后，教师还要引导学生对推理结果进行合理性判断和评价反思，培养学生的质疑意识和自我监控能力。如学生在估测某物品长度时，可以同时从厘米和米两个单位进行推断，看两种结果是否一致。若不一致，则需要反思判断失误的原因，找出合理的解释。通过这种对推理结果的辩证分析，可以帮助学生认识推理过程中的缺陷，完善长度估测的思路和策略。
综上所述，感知、操作、推理是小学数学实验教学中培养学生量感的三个关键环节。教师应立足学生身心发展规律和数学学科特点，精心设计教学情境和活动，引导学生在主动感知、动手操作、深度思考中真切感悟事物的量，发散数学思维，提升运用量感解决实际问题的能力。量感培养不是一蹴而就的，需要教师在教学中循环往复，持之以恒，让学生在数学实验的亲身体验中，将量感内化为数学学习的核心素养，为未来的数学发展奠定坚实基础。
