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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】  深入研读教学内容，多维挖掘融合要素

绘本与教材融合教学前，教师对教材语篇和绘本文本的主题、内容、组织形式等进行较为全面的分析，梳理两者之间的关联点，多维挖掘融合要素，为教学设计做好准备。

教材语篇以打电话询问健康为主题，呈现了Yang Ling生病在家并两次与Miss Li通电话的情景。文本左半部分是Yang Ling上午打电话给Miss Li的一组对话，她告知老师自己生病了并请假在家休息；右半部分是Miss Li下午打电话给Yang Ling询问病情的对话。英文绘本“No School Today”讲述了小男孩Tom第一天生病不能上学，因错过学校舞狮表演而感到失落；第二天，他病情好转回校后发现舞狮人员也因生病缺席了昨天的活动。多模态视听语篇“Germs are not for sharing!”以视频的方式，用孩子的视角解读了什么是细菌以及避免病毒和细菌被“分享”的日常防护措施。

教材语篇以对话的形式呈现了“问候介绍—说明原因—礼貌道别”电话请假和询问病情的三步骤，具体涉及疾病类主题词汇以及电话用语和关心他人健康状况的句型，凸显了关心他人健康的主题意义。英文绘本“No School Today”以故事叙述和人物对话相结合的形式，按照故事的发生、发展和结局顺序展开，具体包括疾病症状、暖心关爱、电话请假等相关主题词句。视听语篇“Germs are not for sharing!”以第一人称叙述的方式，由细菌特点和防护措施两部分组成，凸显了树立讲卫生的意识和养成良好的个人卫生习惯的主题，该语篇可用于拓展疫情期间不带病上学和居家学习是对他人关心的主题意义。

融合要素分析：①教材、绘本、视听语篇的主题情境相关联，均涉及生病这一主题情境；②三者的主题意义相关联，都体现要关心他人健康的育人价值，绘本与视听语篇为提炼关心他人的主题意义提供了文本支持；③教材与绘本的功能语言相关联，绘本中出现的疾病类词汇、电话用语、关心他人的话语等功能语言是教材文本语言的复现与补充，为课中模拟打电话关心他人的表达提供了拓展的空间。

【学习反思】

深入研读语篇，把握主题意义、挖掘文化价值、分析文体特征和语言特点及其与主题意义的关联，对教师有效设计教学具有重要意义，是落实发展学生核心素养目标、创设合理教学活动的重要前提。

海可以进行融合策略的分析：①课前，学生可以自主阅读绘本“No School Today”，在问题的引导下了解绘本大意，初步感知绘本中关于疾病和电话用语的英文表达，为教材语篇正式的语言知识学习做好铺垫。②课中，将绘本与教材中的电话用语、疾病词汇、

关爱话语等功能语言进行统整融合，为读后环节模拟给Yang Ling或Tom打电话的综合语言输出活动奠定基础。③基于对教材、绘本和视听语篇三者事实性信息的分析，提炼关爱他人的主题意义。④课后，一方面拓展绘本情境，融合教材和绘本的功能语言，设计Tom向老师请假和老师询问病情的电话通话；另一方面，进一步了解视听语篇中关于阻止细菌传播的防护措施等信息，并分享给家人和朋友。

【阅读书目】

 《基于主题意义探究的小学英语任务单教学设计路径》

以探究主题意义为导向的教学，强调教学内容与育人任务相融合，教学活动以学生为主体，在情境中运用语言理解与表达意义，指向学生学科核心素养的发展（梅德明、王蔷，2018）。对主题意义的探究应贯穿单元教学的整个过程，使学生对主题的认知在连续多课时的探究中进阶式发展。在单元复习课中开展主题意义的探究，能帮助学生发展起围绕主题进行多维度、多视角和连贯表达的能力，自主建构对单元主题更全面、更深入的理解，“形成相对完整的对主题的认知、价值判断和行为取向”（马黎，2021），最终实现从能力向素养的转化。

  一、解构教材，确定多元意义

单元主题意义的分析与定位是制定教学目标与学习活动的依据。意义总是伴随着内容，但又往往潜藏于内容背后。教师首先要分析教材各板块的主题元素，从中寻找关联，确定主题范围和主题语境；其次“从育人的角度思考单元内容对学生成长的价值和意义”（杨金华，2021），并从单元整体着眼，制定连续课时的“意义链”。单元复习课的主题意义要与新授课中所探究的意义产生递进式关联，趋向丰富、多元且深刻，以帮助学生形成对主题更全面的认知与理解。

本单元呈现了一系列因帮助而收获美好的生活瞬间，主要涉及现在进行时的功能句型和有关家务劳动的核心词汇。通过对单元内容的分析，我们将主题范围确定为Housework 和Family Life,围绕“责任担当、家庭观念”的主题挖掘其育人价值。在前面三课时的学习中，学生已初步形成了帮助父母、参与家务劳动的意识，在此基础上，我们为本课确定了如下主题意义：

1.巩固帮助父母、参与家务劳动的意识；

2.懂得分担与分享是建立甜蜜家庭的基础，理解家人之间的爱与包容；

3.选择参与力所能及的家务劳动，并注意劳动安全。

以上主题意义层次分明，呈递进态势。首先，从学生的已有经验出发，巩固劳动观念，让学生了解“是什么”，这是对主题意义的表层认识；其次，引导学生将Housework 和Family Life相关联，从责任担当、爱与包容两个角度解读“家庭生活因分担家务而美好”，懂得“为什么”，这是对主题意义的拓展与深化；最后，落实“怎么做”，即指导学生如何安全地参与劳动，将观念转化为行动，主题回归生活，意义得以升华。 

二、围绕主题，创设整体情境
围绕主题创设整体情境就是以探究主题意义为目标，将零散的复习内容归整在一个情节完整的生活场景中，以故事链的方式呈现教学过程，使课堂教学脉络清晰、生动有趣，为学生建构意义学习搭建可体验、可实践的平台。

1.指向目标，设置整体框架
2. 再构文本，创设关联情境 

文本再构是教师根据实际需要对教材进行补充、延伸、拓展以及重组，形成可观、可读、可感的文字材料的过程（周秋乐、秦益锋，2020）。基于教材主题和内容的文本再构，可以整合并拓展复习内容，为学生提供真实运用语言的情境，丰富学生的探究体验。不同类型的文本能帮助学生从不同视角进行主题信息的“输入”，为主题表达做好“输出”导向。基于此，我们创编、改编、续编了三个不同类型但意义关联的文本。  
主题意义的探究需要通过语境活动的推进，通过体验、探究、思考和表达，从而让意义拾级而上，层层递进，不断叠加，使思维品质的训练水道渠成（李孝燕，2021）。为避免意义探究的浅层化，本课设计了围绕主题的四个核心问题，使学生在核心问题的引领下不断深入探究。

三、紧扣问题，设计分层活动
1. 提出问题：有没有参与家务劳动？
学习活动：基于学生认知，激活知识背景，引入探究主题
2.分析问题：为什么要参与家务劳动？
学习活动：基于教材内容，实施分层练习，运用主题内容
3. 体验问题：参与家务劳动是不是真正的帮助？
学习活动：基于拓展文本，丰富探究体验，提升主题意义
4.解决问题：可以参与哪些家务劳动，如何保证劳动安全？
学习活动：回归生活实际，运用探究成果 ，落实主题意义
 【学习反思】

基于主题意义探究的单元复习课教学设计改变了传统的碎片化、机械化的复习课模式，它按照意义统领原则，整体规划教学目标、内容和教学活动，引导学生围绕主题开展“个人和文本、个人和他人、个人和自我的积极互动”（程晓堂，2018），不断形成对单元知识和主题意义的整体理解和建构。教师应创设真实、连贯的情境，丰富学生的思维体验，设计围绕主题的核心问题，促进探究活动有序推进，聚焦结构化语用，使知识的复习、技能发展、思维训练和意义理解有效融合，从而促进学生核心素养的养成。

关爱话语等功能语言进行统整融合，为读后环节模拟给Yang Ling或Tom打电话的综合语言输出活动奠定基础。③基于对教材、绘本和视听语篇三者事实性信息的分析，提炼关爱他人的主题意义。④课后，一方面拓展绘本情境，融合教材和绘本的功能语言，设计Tom向老师请假和老师询问病情的电话通话；另一方面，进一步了解视听语篇中关于阻止细菌传播的防护措施等信息，并分享给家人和朋友。
【阅读书目】

小学英语绘本有效阅读“四要诀”

随着英语教学的推进，英语绘本凭借图文并茂、单词复现率高、故事性强等优点逐渐进入小学英语教师的视野，但也有教师因为担心没有足够的英语词汇量，阅读绘本会增加学生的畏难情绪，所以对如何开展绘本阅读感到困惑。笔者在实际教学中，通过绘本阅读“四要诀”，创造性地引入一些绘本辅助课堂教学，对培养学生良好的英语思维习惯和阅读兴趣均起到了促进作用。 

    一、阅读材料要尽早挖掘  

    小学英语教学中，符合学生知识层次、认知特点和年龄特点的阅读训练是不可或缺的部分，初学英语的学生虽然词汇量少，但处于最喜欢绘本的年龄，大量的英语绘本阅读能促成语言输入，促进语感形成。

如三年级学习动物类单词后，我给学生选择绘本故事“I love animals”。在图片的帮助下，学生不但能听懂老师讲的故事：I love Jock, my dog. I love the cat, washing her kittens. I love the ducks, waddling to the water. I love the hens, hopping up and down. 而且能在自己的朗读和表演中体会学以致用的乐趣。在学习颜色类单词后，我给学生讲巨人吃各种颜色的冰激凌，结果胖得不能行走，而小猫却在家开冰激凌party的有趣故事。故事中“Ice-cream, ice cream, the giant ate red ice-cream.”一句话反复出现，只是变换颜色，所以学生读得朗朗上口，趣味盎然。  

    二、阅读过程要反复咀嚼 

    笔者曾带领六年级的学生阅读彩绘本“Little Heidi”，通过观看视频选段，分角色模仿小海蒂姨妈和爷爷的对话“Aunt: Good morning, uncle. Heidi must stay with you. I’m starting a job in the city. Grandfather: Get out here.”让学生在模仿中理解爷爷孤僻、抑郁并易怒的性格；阅读小海蒂初次遇见爷爷片段时引导学生思考“Does grandpa say any words to Heidi？ Why does Heidi say a lot to grandpa”，启发学生理解小海蒂的乖巧和讨人喜欢；让学生先根据课文内容填空再朗读：“Little Heidi, Little Heidi, she has no parents to love her. She has no home to live in. She has no bed to sleep in. She has no toys to play with. ”在多形式的阅读、体会、咀嚼和思考中，学生自然走进文本，走进小海蒂乐观坚强、善良纯朴的内心世界。

    因此，英语绘本阅读只有通过学生反复咀嚼，才能在主动积极的思维和情感活动中体验语言。在《阅读的力量》一书中，把背诵某本书中单词和以阅读某本书的方式自然记忆单词进行过测验比较，测验证明背诵组的人时间长单词遗忘多，而阅读组的人对单词的记忆长久。所以，阅读越多第二语言的书，则该语言的写作能力会更强，拼写能力也会自然提高。

    三、阅读教学要学生主角  

    叶圣陶先生认为学生应该“自能读书，不待老师讲。”的确，随着学生阅读能力的提高，阅读教学中学生应该是永远的主角。但是，学生的阅读兴趣差异很大，有的喜欢故事、有的喜欢科普、有的喜欢动漫，其实读不同类型的书不影响学生理解能力、分析能力的形成。所以，学校图书馆、班级图书角或者老师推荐的书越多，学生的阅读也越好。

    为了让学生成为阅读主角，我尽可能多地给学生推荐绘本故事，我把购买的英语故事“Baby Farm Animals”“I Love You, Daddy”“Whose feet”“Are you my mother”等等都拍成照片，放入公共邮箱，让学生自由下载阅读，我推荐给学生优秀的英语故事网站，家庭作业中，尽可能多给学生自由阅读时间。渐渐地，学生找到自己的最爱，成为阅读主角，享受到阅读的乐趣。

四、阅读最后有反馈秘诀

    通过绘本教学能为小学生提供自然、有趣的语言习得氛围，使学生带着愉悦的心情学习语言。教育家杜威说过：“每一个儿童来到学校的时候，除了怀有获得知识的愿望外，还带来了自己的情感和感受的世界。”

    故事阅读以后，每个学生都对故事有独特的感悟与理解，一个好教师，必有强烈的信息反馈与评价意识，并能对学生的反馈进行适时的点拨，所以开放式的阅读反馈显得尤为重要。我经常设计英语讲故事比赛、英语情景剧表演赛、英语诵读比赛、英语模仿秀等丰富多彩的展示活动，让学生在展示中学习、运用、巩固语言。【学习反思】

有调查显示：养成了阅读习惯以及最能享受阅读乐趣的学生，不一定考试成绩最好，但一定是最幸福和最具发展潜力的。从英语绘本阅读入手，适当地开展阅读教学，能还小学生一个英语思维空间，能激励学生的“读书”愿望和培养学生的自主阅读习惯，从而让学生享受到阅读乐趣，提高学习能力。

    英语绘本作为一种阅读资源，因其丰富有趣的内容和对教材语言知识的有力补充，已为一线教师所追捧，老师们积极开展绘本阅读教学，公开课也多会选择绘本故事来进行展示，今年外研社还专门针对苏教版《译林》英语出版了与教材相融合的丽声北极星分级绘本。但我们也会发现一些问题，由于绘本题材和主题意义非常丰富，如果老师们不基于大观念对分散的主题意义进行整合，学生就很难进行内化和迁移，学到的语言知识就像一座座孤岛，无法形成系统的语言知识和概念建构框架。

【阅读书目】

 小学英语教材与任务单融合教学策略

（一）合理选择绘本内容

绘本教学更尊重学生主体地位，符合学生成长特点，是一种引导式的阅读教学形式。为保证绘本教学质量，教师需严格做好绘本内容的选择，根据教材内容和学生基本情况设计绘本教学模式，充分利用绘本优势，实现学生英语知识的积累。教师在选择绘本内容时，需要明确绘本是否符合学生现阶段知识储备，考查绘本内容的难度，保证绘本能够起到辅助教学作用。另外，在具体内容的选择上，应契合教材实际，尽可能找到与学生生活和学习相贴近的内容，以此带动学生学习兴趣，提高学生学习热情。以生活经历作为核心所确立的绘本教学内容更能激发学生学习欲望，使学生真正地爱上绘本学习。例如，教师在开展《At Christmas》一课教学时，可先为学生讲述圣诞节的意义，并且为学生准备相关绘本阅读，包括《Chinese Festivals》等，以对比圣诞节和中国传统节日的方式层层递进开展教学，使学生对中国传统节日形成进一步认识［3］。通过绘本教学能够帮助学生形成新的知识体系，在训练学生阅读能力和口语表达能力的同时，使学生实现阶段性提升。除绘本内容的选择外，教师还要合理掌控绘本的具体难度，可基于学生现阶段知识掌握情况适当增加一些难度，以达到对学生英语思维的锻炼，使学生能够进一步掌握英语技能，实现绘本教学目标。

（二）围绕教学重点，建立教材与绘本的联系

教师在开展绘本教学期间，应明确绘本的意义主要为教材内容所服务，因此，应建立绘本与教材之间的联系，保证绘本内容能够对学生形成语言方面的培养，利用绘本进行教材内容上的扩充，使学生知识储备能够得到拓展。教材与绘本的融合可体现在课堂教学中，也可利用于课后知识的巩固过程，加深知识在学生脑海中的印象，使学生能够合理运用知识，掌握英语知识内涵。一般情况下，绘本教学较常出现于课堂教学和课前预习期间，由教师进行思维引导。在课前预习过程中，为使学生对知识点形成初步认识，教师可利用绘本帮助学生进行英语文章阅读，引导学生利用绘本解决对教材知识点的困惑，在提高绘本教学效果的同时，保障小学英语课堂活动的顺利开展。例如，教师在开展《On the farm》一课教学时，需要先为学生介绍本次课程可能涉及的语法和单词，在学生形成一定知识储备后，再引导学生阅读带有动物和水果的相关绘本，为保证每个学生都能对绘本英语知识形成感悟，教师可组织学生建立小组，以讨论的方式互相诉说自己对文章的理解，实现思维的碰撞，使学生能够形成自主思考意识，养成思维习惯，对英语知识实现进一步理解。

（三）整合教材内容，梳理教学结构

在以往教学过程中，教师主要以教材内容为主，为提高学生学习热情，丰富教学形式，教师需合理对教材内容进行整合，创新教学手段，确立教学方案，以学生的实际情况为准，合理选择并开展绘本教学活动，引导学生形成对图文的思考，使学生能够认识到绘本教学的真正意义。为突出学生主体地位，尊重学生的成长特点，教师应为学生提供自主思考机会，鼓励学生勇于表达自己的看法。例如，教师在开展《Goldilocks and the three bears》一课教学期间，可先引导学生阅读教材内容，并对学生提出相关问题：“同学们，通过图片观察猜想一下会出现何种情节和对话？”经过教师提问，大多数学生已经对图片内容形成一定认识，而后教师可引导学生阅读相应文字，通过图文结合的方式分析本篇文章核心内容。在引导学生阅读过程中，教师需观察每个学生的学习状态，如若学生存在阅读困难的情况，教师需及时给予帮助。在阅读完成后，教师需开展词汇和语法知识点讲解。但是，部分学生阅读文章便已存在诸多障碍，如若开展单一教学模式，难免会降低学生学习自信心，影响学生学习兴趣［4］。此时教师便可利用与本课程相关的绘本，组织学生边读边看，根据绘本所呈现的内容，分析教材所述内涵。为提高学生英语口语表达能力，教师还可开展角色扮演游戏，由学生扮演文章中的各个角色，并用英语阐述文章内容，达到对学生口语能力和阅读能力的培养。此教学模式能够使学生更快进入学习情境，在学习和讨论过程中产生新发现，从而拓展学生知识视野，使学生能够在绘本教学过程中获得更多的英语知识。

与此同时，为提高学生探究意识，使学生善于发现生活、绘本中潜在的英语知识，教师可引导学生发掘教材和绘本之间存在的关联。在实际教学过程中，可先组织学生阅读教材和绘本，而后由学生提出教材和绘本中的重点内容，分析教材和绘本之间存在何种关联，以便形成对学生英语思维的培养，使学生能够更好地参与到课程学习中。

（四）开展阅读活动，激发学习热情

绘本本身具有较强的趣味性和故事性，绘本教学也更能激发学生学习热情。教师应充分利用绘本这一优势，定期开展主题阅读活动，为学生增加阅读机会和空间，使学生能够养成良好的阅读习惯。另外，学生在绘本内容的选择上，更倾向于选择自己喜爱的故事，而这种阅读方式相对局限，并不能实现学生英语思维上的拓展，开展阅读活动能够使学生接触到更多的绘本类型，学生可以将自己喜爱的绘本带到学校与其他同学分享，打造更和谐且活跃的阅读氛围。教师也可为学生提供有助于其成长的绘本故事，做到真正意义上的共同阅读、共同分享。在阅读活动结束后，学生可以互相讨论自己阅读的故事情节，分享在阅读过程中遭遇的生字词，阐述自身是如何解决阅读期间遇到的语法问题，通过经验分享，实现知识上的积累。例如，教师在开展《Dream homes》一课教学时，可以为学生准备《Let it snow》这一绘本，引导学生进行阅读［5］。在阅读期间引导学生互相交流和沟通，提炼出绘本中具有学习意义的词汇互相分享。如若学生在阅读过程中出现任何问题，可在阅读活动结束后进行提问，此时教师可先询问其他同学是否能够解答这些问题，考查学生学习情况，如若问题难度较大，学生无法合理回答，教师再做详细的讲解，以此提高学生对知识的印象，促进学生的思考。另外，此方式还能营造师生互动的教学氛围，打破教师与学生之间存在的沟通障碍，拉近学生与教师之间的距离，使学生感受到来自教师的关怀，从而在教师的正确引导下，形成英语思维，养成自主阅读习惯。每个学生成长环境不同，对知识的需求也存在一定差异，而英语知识涉及内容较多，教师既要顾及每个学生成长特点，还要在有限的时间内为学生传授更为全面的英语知识，在这种状态下，不利于英语课堂顺利开展，也在一定程度上增加了教学难度。绘本教学不论对于教师的教学手段还是学生的学习方法而言，都起到了优化作用，绘本将复杂的英语知识以更为简单的方式呈现于学生，学生在绘本的帮助下也更愿意参与学习。为此，教师需根据教材内容完善绘本教学模式，将课堂交由学生，引导学生思考，帮助学生系统掌握英语知识。

【学习反思】

虽然绘本教学本身具有较强优势，但是，如果教师不能掌握绘本教学方法，无法实现教材和绘本的完美融合，也会降低绘本教学效果。因此，教师应充分明确主题意义，根据教材特点选择更为合适的绘本内容，了解学生的兴趣点，基于学生知识掌握情况为学生设计多样化绘本教学形式，由绘本引导学生思考，激发学生学习热情，建立绘本与教材之间的联系，利用绘本教学丰富学生知识储备，使学生能够在掌握英语知识的同时，拓展英语思维，实现全面发展。

与此同时，为提高学生探究意识，使学生善于发现生活、绘本中潜在的英语知识，教师可引导学生发掘教材和绘本之间存在的关联。在实际教学过程中，可先组织学生阅读教材和绘本，而后由学生提出教材和绘本中的重点内容，分析教材和绘本之间存在何种关联，以便形成对学生英语思维的培养，使学生能够更好地参与到课程学习中。

【阅读书目】

小学英语融合式绘本阅读教学实践
1.创建小学英语融合式绘本阅读圈
我们在日常教学中，在为学生提供各种与教材相融合的绘本资源时，要有意识地创建大观念下的绘本阅读圈，引导学生阅读绘本后按照人与自我、人与社会和人与自然把阅读的绘本进行主题分类，而非零散阅读。小学低中年级的绘本题材有很多是动物世界，内容却是指向人际交往和做人的原则，教师如果坚持有意识地引导学生这样提取大观念，使其主旨意义得到强化，随着学生阅读量的增加，他们归纳和提炼概念性的理解能力势必得到提升，而且人文品质也会得到沉淀。
2.深层次问题驱动，打造思维灵动的课堂
一个文本故事的学习包含浅层信息提取和深层信息的感悟，教师对文本的问题设计决定了学生的思维层级。我们来看这些问题What can you see from the cover? What colour is Jay'sjacket? Where is Amy? What does Leo say?这些都是有关基本事实信息的浅层提问; What doyou want to know about this story? If you were..., what will you do? Do you like ...? Do you agreewith …? Why or why not? Would you like to share this story with your friend? Why or why not?通过对比不难发现，后面这些问题更重于发掘学生好奇心，不仅需要学生发挥想象、联系自己的实际生活回答，更需要学生拥有辩证思考的能力，与前面的问题相比，更能促进学生深层次的学习和思维。在绘本教学中，建议根据文本脉络精心设计问题支架，控制浅层次的提问数量，把更多时间给学生进行自主阅读、静心体悟，师生共同探讨绘本的价值概念。
3.架构语言表达框架，促进完整语篇的输出
在融合式英语绘本阅读中，除了提取归纳主题上育人的大观念，基础的语言表达能力不可忽视，我们要引导学生学会迁移表达，而迁移的最佳媒介就是架构语言表达框架。Stern(2018)提倡给学生提供语言结构模板来进行表达。以图3绘本The Street Party为例, 教师为学生搭建语言和观念上的支架,帮助学生迁移教材中At first, but, then, finally等有序表达的词花鬟迭绘载宋叟努晝；弘杲義訾羸還耀槊蠹婆翼虚用载鼙婴凿集舊文森酒壽散發處孽红甫这样的框架来描述自己生活中的一件事或参与的一次活动，不仅有利于避免语言碎片化输出，而且有益于学生后续的写作能力培养。
4.丰富课外阅读活动，助力大观念的迁移和内化。
虽然有很多老师将融合式绘本阅读做成了校本课程，但仅仅依靠一个单元一个配套绘本的阅读量是远远不够的，绘本阅读教学的目的指向的是学生大量的课外自主阅读。教师可以基于大观念，推荐类似观念的不同绘本或读本。阅读过程中，要注意持续学生阅读的积极性、激发其阅读内驱力、体验阅读成就感。
根据各年级学生的能力，可以给Reading log涂色、填写阅读存折、个人阅读记录卡、小组绘本推荐小报、故事编写等等形式开展课外阅读活动，这些都可以扩大学生们阅读和语言应用的空间。比如中年级的学生可以选择阅读存折的方式记录阅读过程，他们只需写下阅读的时间、故事的名字、时长，老师会签上名字“盖章”；高年级的同学可以选择根据绘本内容绘制思维导图、改编或续写故事，教师则根据学生作业的清晰度、美观度、丰富性和创意性等方面予以评分，各种活动的目的就在于最大限度鼓励学生多阅读、多积累，保持阅读兴趣，养成良好的阅读习惯，在阅读中将课内所学的大观念以及阅读的技能和方法得到迁移和内化。
【学习反思】

主教材与绘本阅读教学的融合并不是舍弃教材内容，而是对主教材进行关联的、有益的补充。教师在选择匹配的绘本时注意遵循模块话题契合原则、目标语言匹配原则、认知情感对应原则，并根据主教材的内容选用“独立式”或“互补式”的课堂教学模式，在课内帮助学生逐步构建阅读能力。此外，教师还应该引导学生进行课外英语阅读，只有课内外阅读相结合，精读、泛读相结合，才能帮助学生从阅读能力的构建走向阅读品格的培养，最终提升学生的阅读素养。

  在开展阅读教学的过程当中，教师应让学生借助于绘本当中的图片以及文字来进行深入的学习。在进行阅读时，能让学生深入了解英语单词以及句型，教师可教给学生依据不同的学习要求来选择不同的阅读方法，使学生能够更好地阅读英语绘本。

【阅读书目】

英语教材与绘本整合教学问题的有效解决策略

在进行绘本教学时，只有保证绘本在选择时的合理性，才能在使用中发挥自身优势，使英语教材与绘本整合教学获得更好效果，促进学生英语学习质量和效率的提升。因此在 选择绘本时，教师应避免主观性和随意性，将学生思考问题的角度作为绘本选择的切入点，考虑不同学习阶段学生在学习中的差异性需求，将经典绘本内容在课堂中引入。在选择绘本内容时，教师应考虑到以下几点：首先，注重绘本趣味性的体现，对于小学生来讲，好奇心比较强烈，为了吸引学生积极参与到英语绘本学习中，教师需注重选择绘本内容时的趣味性，可以选择拟人化的动物形象绘本，将绘本作为激发学生想象力和创造力的重要工具。其次，注重绘本知识性的体现。使用绘本教学的最终目的在于为英语课程服务，因此选择的绘本内容应尽量和英语教学中的词汇、语法等知识有一定联系，这样才能使学生在学习中有所收获。最后，应注重绘本内容的融合性。除了需使绘本内容体现出知识性，也需使绘本中的内容部体现出融合性，进而使绘本教学在实施时产生更好效果，学生对绘本中的学习内容产生更深刻的印象。例如在学习“We are going to visit Hainan”这部分内容时，教师可以将“Town is by the Sea”这一绘本内容引入到教学中，书中描绘的小男孩儿，有着无忧无虑的童年：明媚的阳光 ;波光粼粼的大海 ;友好的邻居……年少的孩子们可以在书中看到自己的影子。海南也是一个临海城市，和绘本内容有着较多的相似之处，学生在学习时能发现很多的共同点。这种方式的运用，能够建立绘本内容与英语教材之间的联系，将二者系统整合在一起，更容易调动学生在学习中的兴趣和热情，在绘本学习中更投入。 

 【学习反思】
在实际教学中，教师对绘本的认识，会对教学理念和教学方法的运用产生比较直接的 影响，决定英语教材与绘本整合教学的效果。因此在实际教学中教师应加强对绘本教学的 认识与理解，在实践中对绘本教学特点进行细致分析。就当前英语绘本来讲，主要有几个 比较明显的特点，即直观生动、故事性强、超越现实、重视学生情感体验并且语言简单。 在教学中会利用故事、图片，运用具体形式将语言信息传递出来，教师在对绘本教学产生 深层了解基础上，也会更好组织英语教学。对于小学英语教学来讲，教师在运用绘本教学 时比较容易忽视学生的实际认知需求，因此教师需加强相关教学实践的研究。在教学中将 绘本当中的图片作为问题的切入点，整合小学英语教材兴趣和热情，在绘本学习中更投入。 

【阅读书目】

《大观念统领下小学英语绘本与主教材融合教学实践》

田静  江苏省苏州市相城高新区实验小学
大观念的提出对英语学科落实脊人导向的课程目标，以及从根本上推动英语课程和教学改革具有重要意义和价值。在大观念统领下，英语教师将英语绘本与主教材内容融合关联在一起需引进科学有效的方法，基于构建主义理论，重构教学体系、教材架构，带领学生尝试自主绘制绘本，进行语言输出和表达，提升学生的语言能力。

小学英语绘本与主教材融合教学的意义分析

小学英语教师将绘本与主教材融合教学对于提高学生的英语学习品质具有重要的作用，绘本通常具有鲜艳的色彩、生动的图案，能够迅速吸引学生的注意力，教师将绘本与主教材融合在一起，可以营造愉悦氛围，带领学生进行深入学习探究。而绘本读物也可以进一步丰富教材内容，提供诸如生活、文化、科学等多个领域的知识细节，扩展学生的视野,培养学生的跨文化交际意识。绘本中通常具备连贯的情节和情景，有助于学生理解语言思维，比如通过引导学生探讨故事绘本，提高阅读理解能力、口语表达能力和写作能力。除此之外，绘本中往往具有情感色彩丰富的故事，可引起学生共鸣，通过组织学生探讨绘本故事，让学生体验不同的情感，可促进学生情感发展，培养学生的同理心以及积极向上的心理。总之，教师将英语绘本与主教材融合教学对于提高学生的学习兴趣，丰富教学内容，提升语言技能，培养跨文化意识具备显著功效。

大观念统领下小学英语绘本与主教材融合教学的策略

基于学生情况，多模态融合。多模态是指综合运用视觉模态、听觉模态、触觉模态、嗅觉模态和味觉模态中的两种或多种符号系统。将多模态理念应用于小学英语教学是时代发展的需要，也是发展学生学科素养的需要。例如，五年级下册Unit7 Chinese festival。学生在完成主教材的学习之后对"When is Mid-Autumn Festival?”"What do people do at this festival?"以及"What do people eat at this festival?"有了了解。在Checkout time写作'My favorite festival"时，为了让学生更深入了解节日的内涵，融入了绘本《The Moon Cakes》。一首英文版的《明月几时有》让学生感受了中秋节的氛围，在教学绘本时学生通过观察图片体会人物心情，感受主人公在中秋节的心情起伏变化，最后同学们跟随主人公一起品尝了月饼，感受甜蜜的滋味。在教学过程中融合课内与课外教学资源，实施多模态教学，是一种更具趣味性、实效性且契合学生需求的学习方法。在大观念统领下开展小学英语多模态融合教学有利于学生激发学习兴趣，实现学科育人目标。

基于真实生活，跨学科融合。英语学科中的跨学科主题大观念是课程育人价值最具价值的知识(王蔷、周密、蔡铭珂，2021)。在英语大观念的统领下，设计并组织学习活动，鼓励和引导学生在真是复杂的情境中运用所学知识，超越学科，走出教材，回归生活，实现课程育人方式的改变。例如，四年级上册Unit4lcan play basketbal这个单元就与体育课很契合，单元的话题是Sports，学生需学习用英语来询问他人是否会做某项运动，而且体育课也正是Story Time的故事背景。在第二课时，结合Fun time融入了绘本《Reds and Blues》,学生在绘本中了解足球的竞技精神以及作为观众如何应援。最后教师将英语课堂搬到了操场。学生将英语课所学"Can..play basketbal/footbal!…?"运用到真实生活之中。此外，比赛时学习的内容也得以运用，除了教材的“Nice.Cool.Great以外，学生还在真实情景中用绘本所学"Come on"来加油。在教学过程中，教学打破学科壁垒把英语学习与体育学科融合，通过跨学科教学，培养学生的学习能力、实践能力、创新能力，从而促进学生的全面发展，让学生在真实且有意义的语境中学习语言，感受生活。

【学习反思】

小学英语教师将绘本与主教材融合教学对于提高学生的英语学习品质具有重要的作用，绘本通常具有鲜艳的色彩、生动的图案，能够迅速吸引学生的注意力，教师将绘本与主教材融合在一起，可以营造愉悦氛围，带领学生进行深入学习探究。

在大观念统领下进行英语绘本与主教材融合教学能促进知识向能力、能力向素养的转化与迁移，最终指向核心素养目标和立德树人根本任务的实现。教师们要在大观念统领下，开展英语融合教学，让核心素养在英语课堂中落实新英语课程的育人价值。通过联系学生生活实际，基于真实生活情境，学生能更好地运用语言，实现语言能力的提升。
【行为探索】

Unit 5 Seasons   Period 1

Story time

Step 1 Greeting and enjoy a song

T: Nice to see you, boys and girls. First let’s enjoy a song, a beautiful song. What is the song about?

(播放视频)

S: ...

（学生随便回答，教师引导到seasons ）

Step 2 Presentation

1 Present the title

T: So today, we are going to learn Unit 5 Seasons

2 Learn the words about seasons.

T: There are four seasons in a year. What are they? Can you try to look and say?

3 Talk about spring

T:Let’s talk about the weather in different seasons.
T: In spring，it is warm. I wear a jacket or a sweater. (呈现夹克衫和毛衣的图片）

Read together.

T: How about summer, autumn and winter? Please work in two and discuss. 

In summer，it is            I wear                  . 

In autumn，it is            I wear                  . 

In winter，it is            I wear                  . 

学生两人小组，讨论另外三个季节。学生回答。
呈现老师的答案，并读一读。

In summer，it is   hot   , I wear  a dress or a T-shirt and shorts       . 

In autumn，it is   cool    , I wear  a jacket or a sweater             . 

In winter，it is    cold    , I wear   a coat or a down jacket        . 

（教学cool 和down jacket）

Summary

different seasons, different weather. We wear different clothes.

4 Talk about activities in different seasons.

In different seasons, we can do different things.

Let’s have 30 seconds non-stop talking.

In          ,I                 
(规则： 随意选择一个季节，说一件自己在这个季节做的事情。）

5 Watch the cartoon and enjoy 

Our friends are coming. They talk about four seasons. They read a poem for me. Let’s enjoy it and try to give new name of the poem.

           seasons

(学生可以用上interesting , beautiful, nice, colourful ...)

6 Read the poem and choose the pictures for the poem.

T: Now, Read the poem and choose the right pictures.

(学生自读，选择图片，并教学新的有关动词词组）

Summary 

Different seasons, different activities.      

 不同的季节, 不同的活动

7 Listen and repeat.

8 Read the poem in four.

(1) Read together in four.              四人小组齐读。

(2) Choose one part that you like best and read in groups.

                       选择最喜欢的部分，在组内分享有感情地朗读

Step 3 Consolidation

1 Enjoy a Picture book.

T: We know, different seasons, different weather. Different seasons, different activities. But do you know “different seasons, different colors”?T: Let's enjoy a picture book. In this picture book, you can find the different colors in different seasons. 

阅读绘本。

T: Can you tell me the colours in different seasons?

In         , I can see         .

2 Create a new poem.

T: Now, let’s create a new poem. First work in four and choose one season.We can talk about the weather. We can talk about clothes.  We can talk about colours. And don't forget to talk about the activities.
T: Please enjoy my new poem.(呈现教师范例）
Spring

In spring. It is warm.

 The trees are brown.

The flowers are red and yellow.

We wear jackets. 

We fly kites.

We go boating.

We like spring.

T: Now, it’s your turn, please work in four. 

Summary:

In different people's eyes, the seasons are quite different.

Step 4 Homework

1. Read and recite the text with emotions.  

（有感情的朗读并背诵课文。）

2. Choose one season you like and make a poem card by yourselves.

  （选择一个你喜欢的季节，并独立制作一张诗歌卡片。）
教学反思：
    为了活跃课堂气氛，我这样设计教学过程。一开始的热身我设计了“猜谜”和“快乐大转盘”两个游戏活动来活跃气氛，既复习了旧知识又交流了师生感情，还自然轻松的引入新课学习。

    兴趣永远是最好的老师。新课的开始我采用一个故事一首歌曲引入，通过讲述小蝌蚪要去找妈妈的故事，唤起学生学习英语的兴趣，同时让学生整体感知今天所要学习的内容。接着通过三个游戏和一个小组活动进行word-learning，通过简单的游戏，既增强了情景的真实性，同时，学生因为通过游戏而感受到学习英语的成功感。

    我深知老师明确的操作指令和身体语言是非常重要的，要想让学生印象深刻，记忆牢固。除了激发兴趣外，还要尽可能调动各种感官的刺激。除了些基本的上课语言外，怎么把要组织的活动明确地传达给学生也是非常重要的。在课堂教学中，我发现自己的示范不够到位，备课对活动语言的组织不够深入，导致学生不理解教师意图，以至于尴尬冷场。另外老师上课表达同种言语时的语气语调和身体语言也非常重要。想让小学生有更多的激情来学习，教师还得把自己的激情也调动起来，影响学生，感染他们。 

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	2025.6.4
	地  点
	常州市郑陆小学

	活动类别
	郑陆片听课研讨
	参加者
	王晓霞

	活动过程
	6月4日下午，郑陆片区四校开展了小学英语联合教研活动，四校教师齐聚一堂，围绕三下Uint7探讨单元整体教学，天宁区小学英语教研员杭燕楠老师参加了本次活动。活动伊始，来自三河口小学的芮丽杰老师带来了三年级下册Unit 7 Animals   Story time板块的课堂展示，为此次教研活动拉开了帷幕。在课堂上，芮老师亲和自然、循循善诱，基于学习单，引导学生基于对文本内容animals的学习和主题意义探究，通过精选问题不断唤起学生对公共标识的认识、理解和感悟，逐步建构和生成对主题的深层认知态度和价值判断，强化学生的内心自化，促进学生在思想品德、社会责任等方面的发展。
   教与研携手，学与思并肩。 郑陆实验小学和焦溪小学的教师围绕“Lead-in & Carousel板块的教学设计与实践”进行了案例分享。黄红艳老师结合具体课例，分析了如何通过导入环节激活学生已有知识，徐晓英老师则强调了课堂活动设计的层次性。这些分享让我意识到，教学设计的每个环节都应服务于学生核心素养的培养，而非仅停留在知识传授层面。

最后，天宁区小学英语教研员杭燕楠老师为本次活动进行点评与总结。杭老师指出，在选取绘本融合教材时，需丰富主题意义，让绘本能成为需要知识的操练场，为学生的表达和输出提供支架。

作为参与者，我深刻体会到“以学生为中心”的教学理念的重要性。未来，我将尝试在课堂中更多融入情境化任务，注重学生的语言实践能力培养；同时，积极参与片区教研活动，借鉴优秀经验，提升自身专业水平。

此次教研活动不仅让我收获了教学策略，更让我感受到团队协作的力量。期待未来能有更多这样的学习机会，与同行们共同探索小学英语教学的高质量发展之路。
    学之愈深，知之愈明，行之愈远。每一次教研活动都会遇见新的风景，让我们产生新的思考和行动。相信通过此次活动，郑陆片区英语老师们一定会一路探索一路学，一路践行一路思，成长得更快，走得更远。


【作业设计】
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【研究小结】： 

小学英语任务单设计与应用教学心得

温故而知新，可以为师矣。请同学们完成四年级下册所学知识的复习背诵打卡。（完成后请给苹果涂上色）








Unit5 Part B





Unit5 Part A





Unit6 Part B





Unit6 Part A





Unit3 Part B





Unit3 Part A





Unit4 Part B





Unit4 Part A





Unit2 Part B





Unit2 Part A





Unit1 Part B





Unit1 Part A





Task 1





请为学校里的每一个功能室涂上颜色并配上英文名称。





请设计一下你理想中的学校，并用英文介绍一下它。（至少5句话）





Task 2





请根据自己的实际情况，制作自己的一天的时间安排表，并用英文描述一下你的一天。（至少5句话）





请为下面的天气涂色，并写出天气的英文名称。





It’s           in      . 





It’s           in      . 





It’s           in      . 





It’s           in      . 





Task 3





请观看天气预报，并记录4个地方的天气情况。





记录日期_____月_____日











在小学英语教学中，任务单（Task Sheet）是一种有效的学习工具，能够帮助学生明确学习目标、梳理知识框架，并在真实情境中运用语言。通过设计与应用任务单，我深刻体会到其对学生语言能力、思维发展和自主学习能力的促进作用。以下是我在实践中的几点心得。 


    一、任务单设计要贴近真实生活情境  


小学阶段的学生以形象思维为主，抽象的语言知识若脱离实际情境，容易显得枯燥且难以掌握。因此，在设计任务单时，我注重将语言学习与学生的日常生活相结合，创设真实、有趣的任务情境。  例如，在教学“Shopping”这一主题时，我设计了一份模拟购物任务单，要求学生用英语记录自己想购买的物品、价格，并在小组内进行角色扮演（顾客与售货员）。任务单上提供了核心句型（如“How much is it?” “I’ll take it.”）和词汇支持，学生在模拟真实购物场景中自然习得语言。这种情境化的任务不仅能激发学习兴趣，还能帮助学生理解语言的实际用途。  


    二、任务单应体现分层与个性化  


学生的英语水平存在差异，因此在设计任务单时，我会考虑不同层次学生的需求，设置基础任务、提高任务和拓展任务。例如，在“My Day”主题任务中，基础任务要求学生用简单句描述日常活动（如“I get up at 7:00.”），而能力较强的学生则可以尝试用连接词（如“first, then, after that”）写出更丰富的短文。  此外，任务单还可以融入个性化元素，比如让学生选择自己感兴趣的话题（如“My Favorite Season”或“My Pet”），这样既能尊重学生的个体差异，又能增强他们的表达欲望。  


 三、任务单的应用要注重互动与合作  


任务单不仅是个人学习的工具，还可以成为小组合作的桥梁。在课堂中，我常设计需要团队完成的任务，例如“调查类任务”（Survey Task）。比如，在学习“What’s your favorite...?”句型时，学生需用任务单记录组内成员的喜好，并进行汇总汇报。这种互动形式不仅能锻炼口语交际能力，还能培养学生的合作意识。  


在任务单的应用过程中，教师的角色是引导者和支持者。我会在任务开始前明确要求，在任务进行中巡回指导，并在完成后组织分享与反馈，帮助学生优化表达。  


 四、任务单的评价要多元且鼓励为主  


传统的英语学习评价多以分数为导向，而任务单的评价则应更注重过程性表现。我会采用“星级评价”“同伴互评”“语言运用亮点展示”等方式，肯定学生的努力和进步。例如，在完成“介绍家乡”的任务单后，学生可以通过自评、小组互评和教师点评，从“语言准确性”“内容完整性”“创意性”等维度进行反思。  


 五、反思与改进  


在实践中，我也发现了一些问题，比如部分学生在任务单完成过程中依赖模板，缺乏创造性表达。因此，我逐步调整任务设计，增加开放式问题，鼓励学生自由发挥。此外，任务单的趣味性和实用性仍需不断优化，以保持学生的学习热情。  


结语  


总之，真实情境下的任务单设计能够有效提升小学英语课堂的实效性，让学生在“做中学、用中学”。未来，我将继续探索更灵活、更具挑战性的任务形式，助力学生语言能力与综合素养的同步发展。









