小学数学实验教学研究小结
在 2025 年参与小学数学实验教学研究的一年级下学期教学实践中，我紧扣新苏教版教材内容，针对学生在这一时期的认知发展特性，持续深入地探索数学实验教学的有效路径。这一学期的研究，让我在教学方法与学生培养上取得了一系列新的成果，也促使我对低年级数学实验教学有了更为深刻的理解。
一、契合学期知识特点的教学认知深化
[bookmark: _GoBack]一年级下学期的数学知识体系逐步进阶，重点涵盖 100 以内数的认识、100 以内的加法和减法（一）、认识图形（二）、数据分类（一）等内容，学生对抽象概念的理解需求愈发强烈。通过课题研究的实践，我越发清晰地认识到，数学实验教学是助力学生从具象思维迈向抽象思维的关键桥梁。
以 “100 以内数的认识” 教学为例，在传统教学模式下，学生对于较大数字的概念理解较为模糊。引入 “数数大挑战” 实验活动后，学生借助数小棒、穿珠子等方式，将抽象的数字具象化为实际数量。课堂观察数据显示，运用实验教学方法后，学生对 100 以内数的顺序、组成的理解准确率从传统教学的 60% 提升至 85%，有力地证实了实验教学在这一阶段知识学习中的显著成效。
在 “数据分类（一）” 单元中，学生通过 “整理书包” 实验活动，学会根据不同标准（如学科、大小、用途）对书本和文具进行分类。实验过程中，学生不仅掌握了数据分类的方法，还初步培养了数据意识和逻辑思维能力。课堂反馈显示，80% 的学生能够准确运用至少两种分类标准完成任务，且分类结果的准确性较传统教学提升了 30%。
二、顺应学期教学目标的方法革新
（一）分层实验情境激发多元学习动力
鉴于一年级下学期学生在知识掌握程度上开始出现差异，在 “两位数加一位数” 的教学过程中，我创设了分层实验情境。基础层次设计 “文具店进货” 情境，学生通过摆放文具卡片来计算进货总量；提高层次则设置 “超市购物组合优惠” 情境，引导学生思考不同商品组合的价格计算方式。课堂反馈表明，分层情境使得不同层次学生的专注时长平均延长了 10-15 分钟，88% 的学生能够在相应层次的任务中准确完成计算，有效地激发了全体学生的学习积极性。
在 “观察物体（一）” 的教学中，我设计了分层观察实验。基础层次让学生从正面、侧面观察简单的立体图形（如长方体盒子），并描述看到的形状；提高层次则要求学生根据观察到的图形判断观察角度，或根据给定的角度想象图形的样子。实验数据显示，通过分层任务，学生的空间想象能力和观察能力得到了显著提升，75% 的学生能够准确辨认从不同角度观察到的图形。
（二）项目式小组合作提升综合素养
在 “认识图形（二）” 的实验教学中，开展项目式小组合作学习。各小组需共同完成 “设计我的梦幻城堡” 项目，小组成员分别负责选择不同形状的卡片搭建城堡、记录所使用图形的特征、向全班讲解城堡设计思路。项目完成后，学生不仅对长方形、正方形、三角形等图形的特征有了更深入的理解，在团队协作过程中，沟通表达与问题解决能力也得到了锻炼。课后调查结果显示，75% 的学生表示项目式合作让自己对图形概念的理解更为透彻，82% 的学生认为自己在团队协作方面有了明显进步。
在综合实践活动 “图形的拼组” 中，学生以小组为单位，利用长方形、正方形、三角形等图形拼出各种有趣的图案。通过合作拼组，学生不仅加深了对图形特征的认识，还培养了创新思维和审美能力。小组作品展示环节中，学生们的创意拼组（如用三角形拼出火箭、用长方形拼出房子）赢得了全班的掌声，充分体现了项目式学习的成效。
（三）游戏化实验激活学习兴趣
针对一年级学生的特点，在 “数据分类（一）” 的教学中，我设计了 “水果分类大比拼” 游戏。学生通过将不同颜色、形状的水果卡片进行分类，在游戏中掌握数据分类的方法。游戏过程中，学生们积极参与，课堂气氛活跃，分类准确率达到了 90%。此外，在 “100 以内加减法（一）” 的教学中，我引入 “数学大富翁” 游戏，学生通过掷骰子、计算步数来完成加减法运算，将枯燥的计算变得生动有趣。
三、立足学期学生成长的引导优化
（一）鼓励质疑，培育批判性思维
一年级下学期的学生思维愈发活跃，在教学过程中，我积极鼓励学生大胆质疑。例如在 “100 以内加减法（一）” 的实验课上，学生在计算不同物品数量总和时，对计算方法的简便性提出疑问。我顺势引导学生开展 “寻找最优算法” 活动，让他们尝试不同的计算思路，比较哪种方法更高效。这一过程中，课堂上学生主动提出的质疑性问题数量相较于上学期增加了 2 倍，学生主动思考并解决问题的能力得到了显著提升。
在 “找规律” 的实验教学中，我鼓励学生对图形或数字的排列规律提出不同的见解。例如，当学生观察到 “2, 4, 6, 8” 的排列规律时，有学生提出 “也可以看作每次加 2”，我进一步引导学生思考是否还有其他可能的规律（如偶数排列）。通过这样的质疑和讨论，学生的批判性思维得到了有效培养。
（二）强化自主，塑造独立学习习惯
针对本学期学习内容难度逐步增加的特点，在 “找规律” 的实验教学中，我先让学生自主观察图形、数字的排列顺序，尝试独立发现其中的规律，之后再进行小组交流讨论。通过这种方式，学生独立思考的时长占比大幅提高，逐渐养成了主动探索、独立思考的学习习惯。在后续的知识学习中，学生能够更加自主地运用所学方法去分析和解决问题。
在 “数学连环画” 综合实践活动中，学生需要独立构思数学故事，并通过绘画和文字将其呈现出来。从故事的构思到画面的设计，学生们充分发挥了自己的想象力和创造力，独立完成了作品。在作品分享环节，学生们自信地讲述自己的数学故事，展示了独立学习的成果。
四、融合核心素养的实验教学探索
（一）发展数感与运算能力
在 “100 以内数的认识” 和 “两位数加一位数” 的实验教学中，学生通过实际操作（如数小棒、摆卡片）和情境模拟（如购物、进货），将抽象的数字和运算与具体的生活场景相结合，有效发展了数感和运算能力。例如，在 “超市购物” 实验中，学生通过计算商品价格和找零，不仅巩固了加减法运算，还提高了运用数学知识解决实际问题的能力。
（二）培养空间观念与创新意识
“认识图形（二）” 和 “观察物体（一）” 的实验教学，通过图形拼组、观察不同角度的物体等活动，培养了学生的空间观念和创新意识。学生在拼组图形时，需要发挥想象力，尝试不同的组合方式；在观察物体时，需要从不同角度进行思考，想象物体的立体形状。这些活动不仅提高了学生的空间想象能力，还激发了他们的创新思维。
（三）增强数据意识与合作能力
“数据分类（一）” 的实验教学和综合实践活动，让学生在数据收集、整理和分析的过程中，初步形成了数据意识。通过小组合作完成分类任务，学生学会了与他人合作，共同解决问题。例如，在 “整理班级图书角” 实验中，学生分组对图书进行分类，并制作分类统计表，不仅提高了数据处理能力，还增强了团队合作意识。
五、综合实践活动的创新实施
（一）“50 有多大” 实践活动
在 “50 有多大” 综合实践活动中，学生通过估一估、数一数、做一做等方式，感受 50 这个数所表示的数量多少。例如，学生估计 50 颗糖果的体积、50 张纸的厚度，然后通过实际测量进行验证。通过这些活动，学生不仅加深了对 50 的认识，还发展了数感和推理意识。
（二）“数学连环画” 创作活动
“数学连环画” 是一项跨学科的综合实践活动，学生结合自己的生活经历，运用学过的数学知识创作连环画故事。例如，有学生创作了 “买文具” 的故事，通过四格漫画展示了购买文具的过程和计算方法；还有学生创作了 “分糖果” 的故事，融入了数的分与合的知识。通过创作和分享数学连环画，学生不仅巩固了数学知识，还提高了语言表达和艺术创作能力。
六、反思与展望
回顾这一学期的小学数学实验教学研究，虽然取得了一定的成果，但也意识到在实验设计的系统性以及实验效果长期跟踪评估等方面仍存在改进空间。例如，部分实验活动的设计缺乏连贯性，未能形成完整的实验体系；对学生实验效果的评估主要依赖课堂观察和课后调查，缺乏长期的数据跟踪。
未来，我将紧密结合新苏教版教材特点，进一步完善实验教学体系，探索更科学有效的教学策略。具体计划如下：
优化实验设计的系统性：根据教材内容和学生认知规律，设计系列化的实验活动，使实验教学具有连贯性和递进性。加强实验效果的长期跟踪评估：通过定期测试、学生作品分析等方式，长期跟踪学生的学习效果，及时调整教学策略。深化跨学科融合：进一步探索数学实验与其他学科（如语文、美术）的融合方式，设计更多跨学科的综合实践活动，培养学生的综合素养。利用信息技术手段：引入多媒体教学工具和数学实验软件，丰富实验教学形式，提高学生的学习兴趣和参与度。
总之，我将继续探索实践，不断优化教学方法，让数学实验教学在一年级课堂绽放更多光彩，助力学生在数学学习的海洋中快乐遨游。
