            以教育之眼观人格
     ——读《儿童的人格教育》有感
                武进区礼河实验学校  张丽慧
在教育领域不断探索的过程中，我有幸拜读了奥地利心理学家阿德勒的《儿童的人格教育》。这本书犹如一座灯塔，为我的初中英语教学注入了新的活力与思考。我深感这本书对于理解和引导儿童人格发展具有不可估量的价值。
[bookmark: _GoBack]阿德勒在书中指出，孩子的每一个行为背后都蕴含着深刻的心理动机，绝非表面上看到的那么简单。这一观点让我在教学中开始更加留意学生们看似寻常行为背后的深层原因。在我的英语课堂上，小李同学平时表现得十分沉默寡言，对英语学习也缺乏积极性，作业常常敷衍了事。以往，我可能仅仅会从他的学习态度方面去批评他，试图督促他改变。但读了这本书之后，我开始反思，这背后是否隐藏着更深层次的人格因素呢？他是不是因为在英语学习中遭遇了挫折，产生了强烈的自卑感，从而以这种消极的态度来逃避学习呢？又或者是家庭环境等外在因素影响了他对学习的热情和自信心？这使我深刻认识到，作为教师，我们不能仅仅关注学生的学习成绩和表面行为，更要深入挖掘其背后的人格形成机制，因为教育的本质不仅仅是知识的传授，更是对学生健康人格的精心塑造。
书中关于儿童自卑与超越的阐述，给我留下了极为深刻的印象。 阿德勒提到，每一个儿童都在不同程度上存在自卑感，这种自卑感可能源于身体上的某些缺陷、家庭环境的差异，或者在集体中的相对地位等。然而，健康的儿童会积极主动地去超越这种自卑感，进而塑造出独特而坚韧的人格。这一理论让我重新审视了班级里那些所谓的 “问题学生”。在我们班，有个学生小张，在英语学习上总是跟不上教学进度，单词记不住，语法理解困难，课堂上也很少主动发言。以前，我只是单纯地认为他学习不够努力，对他进行了多次批评和督促，但效果并不理想。学习了这本书后，我意识到他的问题可能源于内心深处的自卑感。也许他在多次努力尝试后仍未能取得明显进步，逐渐对自己失去了信心，从而陷入了自卑的泥沼。于是，我改变了教育方式，不再一味地批评指责，而是更加注重对他的鼓励和肯定。当他哪怕取得一点点进步时，我都会在全班同学面前表扬他，比如他这次作业的书写比上次更工整了，或者他在课堂上勇敢地回答了一个问题，我都会及时给予赞美。同时，我还根据他的实际情况，为他制定了个性化的学习计划，帮助他逐步克服困难，增强自信心。通过一段时间的努力，我惊喜地发现，小张对英语学习的态度有了明显的转变，他开始主动向我请教问题，课堂上也变得更加积极活跃，学习成绩也有了一定的提高。这让我深刻体会到，了解儿童的自卑感，并引导他们以积极的方式去超越，对于他们的人格发展和学习进步是多么的重要。
家庭环境对儿童人格的影响，也是书中探讨的一个重要方面。家庭氛围、父母的教育方式等，都在潜移默化地塑造着孩子的人格。以前，我与家长交流时，主要关注的是学生在学校的学习成绩和表现，很少深入了解家庭环境对学生的影响。现在，我明白了，要全面了解学生，就必须与家长建立更加密切、深入的沟通，共同关注学生的人格发展。例如，有个学生小王，在学校里表现得非常内向，不愿意与同学交流，在英语课堂上也总是默默坐在角落里，很少参与互动。通过与家长的深入沟通，我了解到小王的父母平时工作非常忙碌，很少有时间陪伴他，对他的关心也主要集中在学习成绩上，很少关注他的内心感受。这种家庭环境导致小王缺乏安全感和自信心，逐渐形成了内向的性格。了解到这些情况后，我与家长进行了详细的沟通，建议他们多抽出时间陪伴孩子，关注孩子的情感需求，鼓励孩子参加一些社交活动，增强他的自信心和人际交往能力。同时，在学校里，我也特别关注小王，经常鼓励他参与课堂讨论和小组活动，给他创造更多与同学交流的机会。经过一段时间的努力，小王的性格逐渐变得开朗起来，在英语学习上也有了更大的积极性和主动性。
在教学实践中，我还深刻体会到，要培养学生的社会情感，增强他们的社会团结意识。在英语教学中，我尝试通过各种方式来实现这一目标。例如，组织小组合作学习活动，让学生们在小组中共同完成英语任务，如英语对话表演、小组讨论等。在这个过程中，学生们需要相互协作、相互帮助，从而培养他们的团队合作精神和沟通能力。有一次，我布置了一个英语小组项目，要求学生们以 “我的家乡” 为主题，制作一份英语手抄报。学生们分成小组，各自分工，有的负责收集资料，有的负责设计排版，有的负责书写英文内容。在这个过程中，我发现平时不太爱交流的学生也积极地参与到小组活动中，与同学们共同探讨、互相学习。通过这次活动，不仅提高了学生们的英语综合运用能力，更重要的是，增强了他们的社会情感和团队合作意识。
此外，阿德勒还强调，教师要善于引导孩子追求正确的优越感。每个孩子都有追求优越感的内在动力，教师的职责就是将这种追求引导到富有成效和有益的方向。在英语教学中，我会根据每个学生的特点和优势，为他们提供展示自己的机会，让他们在自己擅长的领域中体验到成功的喜悦，从而激发他们追求更高目标的动力。比如，有的学生英语口语表达能力较强，我会鼓励他们参加学校的英语演讲比赛；有的学生英语写作能力突出，我会推荐他们向英语杂志投稿。通过这些方式，让学生们在追求优越感的过程中，不断提升自己的能力和素质。
《儿童的人格教育》这本书让我深刻认识到，作为一名初中英语教师，我们肩负着重大的责任。我们不仅要传授英语知识，更要关注学生的人格发展，成为他们心灵成长道路上的细心观察者和积极引导者。在今后的教学工作中，我将继续深入学习阿德勒的教育理论，并将其更好地应用到教学实践中，用理解、尊重和爱去呵护每一个孩子的心灵，帮助他们构建健康积极的人格，为他们的未来发展奠定坚实的基础。我相信，只有当我们真正关注学生的人格发展，才能培养出具有社会责任感和创新精神的新时代人才。
