《儿童的人格教育》读书笔记

王方帅

礼河实验学校

孩子总会因为自己与同伴的不一样而产生优越感或自卑感，作为教师应该激励孩子并给她鼓励，与她建立良好的关系，让她尝试改善自己或环境来消除自己的心理自卑感。但现实中往往会出现这样严重的错误：家长和教师在没有进行了解的情况下，将孩子的自卑感理解为逃避、偷懒亦或是“笨”，对孩子恶语相向或置之不理，使孩子的自卑心理恶性循环，并逐渐丧失对人群的归属感，尽管他们时刻渴望着。

我们有必要深刻的反思对孩子的教育是否正确，对孩子的教育是否过于严厉或是温和。当前，我们应尽力做到去理解孩子，走进他们的内心，不断地鼓励孩子让他们勇敢的面对问题和解决问题。要给予孩子持续的信任，发展他的自信，过多的批评会造成怯懦和不自信；给予自由和机会，促进孩子自立。对孩子正确的教育是我们身为人师的幸福，而错误的教育是我们的痛苦和愧疚。家庭教育、学校教育、社会教育对孩子的影响是深远并伴随其一生的。

01 第一章  引言

个体心理学研究什么？研究的是儿童的心理，但借此不仅了解了儿童的心理，也能了解成人的心理。毕竟三岁看大，七岁看老，成人的性格与幼年经历有关。个体心理学集中研究整体人格。整体人格是什么呢？我们对事物的看法奠定了整体人格，而整体人格决定个人行为。在我们对事物的看法中，有一种就是自卑感，自卑感让我们不断追求卓越。还有一种看法是社会情感，即对社会，职业，两性的看法。  

02 第二章 人格的统一性

人格的统一性即整体的人格决定了我们的行为，不能把人格和行为割裂开来看。我们对事实的看法是行动的基础，也是人格构建的基础。基于错误的判断就会形成错误的目标，进而形成错误的人生取向，产生错误行为。但是什么是错的呢？只是与社会传统不一样，不符合社会标准。大人往往看到小朋友错了，却没有关注为什么错了，重要的找到原因，心理上的问题，也就是人格的问题，才能从根本上解决。读起来还是有点晦涩，我的理解大概是这样。我们的看法决定了我们的行为，同一件事情，每个人看法也不一样。比如：半杯水，消极的人只有半杯了，积极的人说幸好还有半杯。这些不同的看法，也就是我们的人格所影响，不同的看法会造就不同的行为。不能把二者割裂，这就是人格的统一性。

03 第三章 追求优越以及对教育的意义

人性的另一个重要心理事实是追求优越感。为什么我们会去追求优越感呢，一是生物基础决定的，即本性使然；二是环境影响的结果；三是与性格特征相关，如争强好胜。过分追求优越感，会表现在我们的生活中。比如游戏，角色扮演中希望当领导者；比如梦境，在梦境中寻求精神上的满足。追求优越与自卑感是同一心理现象。“沉溺于妄自尊大的白日梦，总是强烈自卑心理的表现”。一般而言，儿童追求优越有几种类型。一类心理健康，就会优越感发展为有用的能力，成为符合学校标准的学生。一类有过分的雄心，就会死读书，承受巨大的压力。还有一类羡慕嫉妒恨的，就看不惯别人受到表扬，看不起被人，总觉得自己高高在上。既然儿童有着不同的类型，不同的困难无法自己克服，那学校就有着社会责任，来采用合适的方法，对待不同的孩子。我们的学校往往以成绩评判学生，忽视了学生的全面发展和整体人格，这会加剧学生存在的问题，极端的可能犯罪。如果学校以爱和理解来引导学生，可能学生就会有更好的未来。学校的教育责任重大，但家庭教育的作用也是不能忽视的。

04 第四章 追求优越感的引导

儿童都会去追求优越感，但并不是所有的追求都会是好的结果。所以成人有责任来帮助儿童，引导他迈向的是有益的方向，得到的是健康和幸福。如何来评判幼儿的优越感都有益么？主要就是要看是否符合社会的利益，这就与儿童的社会情感息息相关，所以成人要特别培养幼儿的社会情感。我们常常认为懒惰的人就没有追求优越感，其实不然。懒惰的人也是有追求优越感，他通过懒惰来引人关注。懒惰的人还可以把无能和无所成就归结于懒惰，这样只要获得一丁点的小成就，就能获得别人的表扬。比如：一个考90分的好学生，这次考了95分；一个考55分的懒学生，这次考了60分。同样进步了五分，但我们会觉得懒学生的进步更明显，更值得表扬。这就是懒的好处。

05  第五章  自卑情结

什么是自卑情结呢？就是当自卑感阻碍了富有成效的追求或者是器官缺陷的反应加剧到使人难以承受时，就形成了自卑情结。比如：口吃，无法控制大小便，都是明显的自卑情结。儿童觉得靠自己的能力和努力无法成功时，就会以婴儿时期的一些行为来引起大人的注意，以期获得关注。（这个让我想到了弗洛伊德所说的口唇期、肛门期，当无法解决一些问题时，就会想要逃避，退化到幼儿时期，以获得满足。）对于自卑的儿童，要做的是去鼓励他，而不是责备和谩骂，就如《正面管教》里提到的，只有当儿童感觉更好时，才能做得更好。要让儿童相信自己的力量，自尊自立，才能有勇气去面对问题，解决问题。自卑不是遗传，而是受到家庭环境和父母性格的影响。强烈的自卑通常表现为两种，一是退缩胆怯，二是咄咄逼人，但本质都是一样的，都是为了获得他人的认可。对于有着自卑情结的儿童来说，这个问题不是一下子就能解决的，需要长期的过程，可能反反复复，时好时坏，所以教育者要有耐心。

06 第六章 儿童的成长，防止自卑情结

越发理不清作者的思路了，读了两遍，也没形成这章的一个框架，只能凭我的理解来谈谈了。儿童的发展是由他对现实的看法所决定的，当理解有误时，也就会犯错误。所以，儿童犯错误不是天生的，而是后天的，而且是必然的，所以才需要教育来帮助儿童。为了更好地理解儿童，我们需要关注几个问题，比如：儿童是对一个人亲密还是和多个人亲密；儿童是否制造了很多麻烦；儿童是否成为了取笑的对象；儿童是否容易与人相处。环境对儿童的成长有着巨大的影响。比如：家庭成员患有疾病，家庭的物质条件，家庭由谁做主，家庭教育是否过于严厉或者温和，家庭中是谁在照顾孩子。这些因素都会影响儿童的成长。但其中提到“如果家庭由母亲或继母做主，会对儿童的成长产生不正常的影响，父亲通常也得不到孩子尊重”，对于这个观点，我不认同。其实现在很多家庭都是母亲在带孩子，父亲的角色是缺失的，但孩子其实也很喜欢父亲，反而渴望父亲的陪伴。不是母亲做主会对儿童成长产生不利影响，而是父母双方的不作为或者不和谐才会对儿童产生不利影响。

07 第七章 社会情感和儿童成长的障碍：儿童在家庭中的地位

人的本性决定了人追求优越感和社会情感。追求优越感的逻辑基础是人是一个个体，而社会情感的基本是人是社会中的人。比如：很多动物为了保护自己，会选择群居来面对更强大的敌人；而人也是一样的，选择群体生活来获得安全感。社会情感与人的体力相关。当人越弱的时候，越需要保护，越能发展社会情感。所以在婴儿和儿童期，儿童身体上的脆弱期，需要教育来培养社会情感和社会适应能力。人的性格在4-5岁就已经形成了，所以这一时期的教育尤为重要，将影响一生。人为什么需要发展社会情感呢？是语言和逻辑的需要，当你和人交流，大家就需要都能听懂和理解的语言和逻辑。道德观念，艺术和美学也是一样，都遵循着社会方向。环境对社会情感的发展有着重要的影响。比如，儿童在家庭中的处境，就明显影响着儿童的情感和性格。老大，一般来说，有两种显著的特征，一种渴望权利，相对保守；另一种就是丧失信心，放弃努力。老幺也会有两种极端，一种积极进取，渴望表现自我；一种退缩逃避，慵懒之极。还有在一群男孩子中长大的女孩或者是一群女孩子中长大的男孩，也是类似的情形。  08 第八章  孩子在家庭的位置，儿童的心理环境及其矫正

儿童的早期经验决定了他的行为，如果有着错误的理解和观念，形成错误行为，而且很难矫正。就如惠特曼有首诗这样说道：“有个孩子向前跑去，他最初看到的东西，就成了他的一部分”。儿童看到了什么就学到了什么，影响一生。一般而言，孩子在家庭中的出生顺序会影响他的性格形成，比如：有了弟弟妹妹的老大，很容易心生妒忌。儿童有着特有的认知方式——对立的认知方式，即好就是好，坏就是坏，再换句话说就是要么全有，要么全无。比如：懒惰的孩子，就是得不到所有，转而什么也不想得到，进而逃避现实，做着白日梦。但是任何事情都不是绝对的，懒惰的儿童富有想象力，如果有勇气来面对现实，有可能成为伟人，所以对待儿童，要多鼓励，说明现实生活的意义。

09 第九章  作为准备性测试的新环境

人格的发展具有连续性，无论过去，现在，未来，人格都是一致的。所以当人到了新的环境中时，表现出的人格也是和平常一致的，而且在新环境中特别容易暴露人的人格。比如：上学，家庭变故这种就是种新环境，最可能发现孩子的性格。新环境是儿童准备性的一种测试。当准备充足时，就满怀信心；当准备欠缺时，就有种无能感，格格不入。比如：上学，面对新的环境，不能适应，就会丧失信心。对于这种情况，教师的首要任务是赢得孩子的信任，并鼓励和促进孩子的勇气。儿童对于错误目标的追求会形成错误的行为结果，表现形式多种多样。问题并不是天生的，很多是受环境的影响，比如私生子，孤儿，处境的艰难让他们更加敏感，对世界充满敌意，也更容易产生反社会倾向。 

10 第十章 孩子在学校

学校是对儿童先前的准备性的一种测试。影响儿童入学准备的因素包括父母，孩子间的竞争，社会环境及偏见等。儿童的学习要考虑到整体人格的影响，而不能只是根据成绩分数来评判儿童。为了提高儿童的成绩，可以通过不断的琢磨技巧，重复训练来达到最终目的，但更好的办法是在日常的教学中，采取一些策略。如：注重科目的连贯统一，帮助儿童理解科目的价值。教学富有趣味，内容与生活联系，结合一些科目整合。教师给予适当的建议与指导，引向儿童的合作。制定适当的班级自治计划。同时还要破除两种错误观念：一是把成绩归于遗传，二是家长认为惩罚成绩不佳的儿童有效。我们应该关注孩子的心灵，把心理学和教育学结合起来，指导心灵走向更高的目标。在学校设置一个教育咨询诊所就是一个有效的办法。

11  第十一章  外在环境对儿童成长的影响

外在环境对儿童的影响是不可避免的。比如：1.家庭的经济条件，是困顿还是暴富，对儿童的影响不同。2.家庭的环境，是封闭的还是开放的，是喜欢与人交往还是拒绝与人交往，影响着儿童的交往行为。3.亲戚因素，祖父母的溺爱会宠坏儿童；与聪明漂亮的表兄弟姐妹比较，有可能会自卑。4.不正常的精神环境，如不和谐的家庭氛围，社会中的各类偏见。5.疾病的影响，患病可能会让孩子成为关注的中心，进而利用这种关心来控制父母。外在环境会影响儿童，但可以借由训练儿童的合作精神与能力，来避免问题的产生。还有几点需要注意的：一是对孩子玩具的选择，应是能刺激孩子合作意识，建设性精神和能力的玩具。二是要教育孩子尊重动物，爱护动物，把动物当作朋友。三是在书籍，电影，报纸的选择上，由于儿童理解有限，可能形成错误认知，成人要加上适当的评价。

读《儿童的人格教育》，有一段话是这样的：祖父母在儿童的成长中也扮演着重要的角色。他们常常会溺爱儿童，因为老人通常都担心自己不再有用，便产生了过于强烈的自卑感，要么过于吹毛求疵，要么心软和善。他们为了使自己在儿童眼里重要，从不拒绝他们的任何要求。为什么祖父母溺爱孙儿，读完这句，茅塞顿开，其实也是为了得到认可，获得人生的价值。人这一生，都希望自己是重要的，有用的，深深的自卑刺激了人对于优越的追求。书里还有这么一句话。教育者最为重要的任务，或者说是神圣的职责，就是确保每个学生不会丧失勇气，并使那些已经丧失了勇气的学生通过教育重新获得信心。深为认同。教育不是去灌满一桶水，而是去点燃一把火，最重要的是鼓励孩子，相信孩子，成为自信积极的人！

