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“不管是家长还是教师，都不能在对孩子的教育上有半点泄气，不能因为自己的付出没有立即得到回报就心生绝望，不能因为看到孩子没精打采、冷漠、消极、被动就觉得挫败，更不能相信孩子有天赋或没有天赋这类迷信的想法。”  　　
这是我第二次翻开阿德勒《儿童人格教育》时与家长们共勉的一段话。很早就听过这本书的名字，在与学校同事的共同学习下，这一次我终于认真阅读了这本为人父母、为人师长必读的儿童心理宝典。
“孩子是否被沉重的学业压得喘不过气，这是一个值得关注的重要问题。”看到这句话，深有感触，这么多年，一直在喊着“减负”，却越来越重，看孩子们每天都有很多作业去做，周末或假期更不用说。孩子睡眠严重不足，前段看又提出这方面问题的，希望能够从实质上解决，而不是又一空口号。学业重，和学科老师之间不沟通也有关系，只顾布置自己学科作业，没有互相了解，结果作业太多。作为学生，作业是不可少，但也不能让孩子潜入“题海”，培养孩子健全的人格更重要。我们是不是的在网络上看到某某学生出事，这就和孩子的人格教育有关。学习，是需要科学方法的，方法对了才事半功倍。很赞同文中所说的“科目教学应该富有趣味性和实用性。”科目有趣味了，孩子学习自然积极主动，如果科目和实践联系起来，让孩子亲自参与与体验，更有助于孩子的兴趣与理解。“通过这种方式，他们不仅能激发原本对这个科目不感兴趣的学生的兴趣，还能教会他们用协调、综合的方法处理事情，这才是教育的终极目标。”这被越来越多的教育工作者所重视，比如开设综合实践活动课程，让孩子动手操作，研学活动，走进大自然等，课堂运用情景式教学等，都可以激发孩子的兴趣，并且使知识不再是缥缈空洞的，学习本来就是为了运用，与实践结合起来，与生活联系起来，才是更好的教育，对培养孩子的人格也有很大的促进作用。 
“如果一个学生处于一个总是挨批评、考试成绩很糟糕、失去赶上其他同学希望的地方，那么，他是不会喜欢这个地方的，并想法设法逃离这个地方。”的确，每个有问题的孩子背后一定有原因，作为教师，我们要学会换位思考，对于学困生更要更多的关心。特别是逃学的孩子，如果让他感到班级的温暖，老师和同学的爱，谁还会逃离，“逃”是因为不喜欢，是排斥。作为老师，就要先从自我找原因，哪里没有做好。对于这些孩子，要给与更多的爱，了解其心理动向。多和孩子交流谈心，在班里给孩子点事做，让他们感到有价值感，有被受重视感，不因成绩不好而被鄙视或弃之不理。孩子毕竟是孩子，很容易满足，就看老师是否有耐心与爱心。 
我想起我两周岁不到的女儿之前的一件事情，她正经历着秩序敏感期，喜欢在家里乱扔东西，如果大人劝阻批评她，她反而更变本加厉。于是，我轻声细语地对她说：“去帮妈妈把地上的东西捡起来，好不好？”女儿便弯下腰一个个捡起放在桌上，我见状，立刻表扬她：“宝宝真听话！”她听了，开心地给自己鼓起掌来，我也忍不住笑了。只是一味要求她，或者说严厉地斥责她，事情不但不能解决，反而会伤害到孩子幼小的心灵，我想起苏联教育家苏霍姆林斯基的话“要像对待荷叶的露珠一样，小心翼翼地保护学生的心灵。”
每次考试之后，总有一些学生考得一塌糊涂，今天在书中读到：许多老师采取严厉的措施，或给他们打低分，想以此来激发他们潜在的雄心。如果这些学生身上还残存一些勇气的话，那么这个方法可能会奏效。但对于那些在学业上已接近警戒线、已陷人混乱状态的学生来说，使用这种方法只会让他们变得更加愚蠢。哪个班级没有几个“学业接近警戒线”的学生？我们当老师的，对他们似乎更加严厉，因为我们总觉得孩子管不住自己，那就靠我们教师的责任心来严厉管教吧，殊不知，我们可能把孩子逼得越来越远。  　　
作为教师我们必须认识到学校是为社会教育学生。我们不应该忽视任何一个放弃成为好学生理想的儿童。这些孩子对优越感的追求不一定比其他的孩子少，他们不过是将注意力转移到一些不需要太多努力的事情上去了。他们可能当不上才华横溢的数学家，但有可能在体育、艺术等方面有所建树。我们要将它们作为破口，鼓励孩子在其他领域取得进步。当教师从孩子某一个方面的特长入手，让孩子相信自己可以在其他领域获得成功，那么教师的任务就变得容易得多，这就像把羊群从一个水草肥美的牧场带到另一个水草肥美的牧场一样。学会判断孩子是否付出了足够的努力、哪些努力是徒劳无益的，那么，对孩子的培养就会变得更容易一些。
在我们的日常教育工作中，多给学生一些鼓励，多一句赞美，可能就在他的心里开出一朵花，给予他巨大的力量和勇气。在《银河补习班》里，开设的最重要的一节课不就是对孩子真正的爱吗？奠定马飞人格底色的是父亲马皓文对他真正的爱，即理解和欣赏。真正的爱让马飞超越了自卑而以正确的方式追求优越感，获得人生的成功。当然，这里需要注意一个度的问题。每个儿童都会追求优越感，这是来自对自卑感的补偿作用，健康的儿童通过正当的途径追求优越感，问题儿童则用不正当的畸形的方式来追求优越感。我们在爱孩子，鼓励孩子，发现他们闪光点，并给他们更正确的指引的同时，应努力做到从整体人格入手，帮助他们平衡自卑感和优越感，从而健康成长。  　　
“教育者最神圣的职责，或者说最应该去做的，就是确保每个孩子不会丧失勇气，并且让那些已经丧失勇气的学生通过正确的教育重新获得自信心。”这应该是所有教育者的初心和使命，让我们不忘初心，给学生良好的教育，踏踏实实做老师，认认真真地努力做个好老师。
