《儿童的人格教育》里藏着的教育“干货”
——一场从理论到实践的师生成长之旅
礼河实验学校 吕静
合上阿德勒的《儿童的人格教育》，书中“每个行为都是人格的表达”这句话仍在脑海中回响。作为一名从教十几年的班主任，我曾在教育实践中遭遇无数困惑：为什么有的孩子总爱唱反调？为什么鼓励对某些学生毫无作用？直到读完这本书，那些在日常教学中看似无解的难题，突然有了新的破解思路。这些“藏”在书中的教育“干货”，不仅改变了我的教育视角，更在一个个真实的教育故事里，化作了叩击学生心灵的钥匙。
一、看见行为背后的“呼救信号”：理解是教育的起点
刚接手五年级（3）班时，我遇到了让整个年级都头疼的“刺头”小宇。他总是在课堂上故意接话茬，用尖锐的语言顶撞老师，甚至把同学的文具藏起来引发争吵。以往处理这类学生，我惯用的方式是严厉批评和请家长，但小宇对此却愈发抗拒，甚至开始故意不交作业。
重读《儿童的人格教育》中“问题行为是寻求关注的特殊表达”这一观点时，我突然意识到，或许小宇那些看似叛逆的行为，正是他渴望被看见的“呼救信号”。一次午休时，我以“想找个人聊聊”为由，邀请小宇到操场散步。起初他仍带着防备，但当我说起自己小时候也因调皮被老师误解的经历时，他紧绷的肩膀渐渐放松下来。原来，小宇父母长期在外地工作，年迈的爷爷奶奶只关心他吃饱穿暖，他用“捣乱”的方式，只是希望能获得老师和同学的关注。
此后，我开始在课堂上创造机会让小宇展现他的长处。发现他擅长绘画后，我邀请他为班级黑板报设计插图；当他在小组讨论中提出新颖观点时，我及时给予肯定。渐渐地，小宇不再是那个总唱反调的“刺头”，反而成了班级活动的积极参与者。这个案例让我深刻体会到，真正的教育不是急于纠正行为，而是先读懂行为背后的需求。正如阿德勒所说：“理解儿童，是教育者的首要任务。”
二、鼓励不是空洞的赞美：唤醒内在驱动力
书中关于“鼓励教育”的阐述，彻底颠覆了我对表扬的认知。以往我认为，只要多夸奖学生，就能激发他们的积极性。但在教学中却发现，有些学生对“你真棒”“真聪明”这类表扬无动于衷，甚至产生依赖心理。
转学生朵朵就是典型例子。这个成绩优异的女孩，却对自己要求极高，一旦作业出现小错误就会情绪崩溃。我尝试用常规的表扬方式鼓励她：“朵朵这次作文写得太好了！”“数学考满分真厉害！”但她的回应永远是低头小声说“还不够好”。
再次翻开《儿童的人格教育》，“鼓励应指向努力的过程，而非天赋或结果”这句话点醒了我。我开始改变策略：当朵朵的作文中运用了新学的修辞手法时，我会说：“你看，上次课堂上讲的比喻手法，你已经能灵活运用了，这就是坚持积累的成果！”发现她在数学难题上反复演算时，我会对全班说：“大家要学习朵朵这种迎难而上的劲头，这种钻研精神比分数更珍贵。”
慢慢地，朵朵开始接纳自己的不完美。有一次数学单元测验她只考了85分，却主动找我分析错题：“老师，虽然这次分数不高，但我发现自己在应用题审题上有了进步，以前总漏看条件，这次都注意到了！”这种从“追求完美”到“关注成长”的转变，印证了阿德勒的观点：真正的鼓励，是让学生看到自己的能力在持续发展，从而唤醒内在的成长动力。
三、合作中培养社会兴趣：让教室成为“小社会”
阿德勒提出的“社会兴趣”概念，在班级管理中给了我全新的实践方向。传统的班级管理模式中，班干部往往由成绩优秀的学生担任，其他学生参与班级事务的机会较少。我尝试将“社会兴趣”培养融入班级建设，设计了“班级岗位体验周”活动。
班级里最内向的学生小林，在体验“图书管理员”岗位时展现出惊人的细致。她不仅将图书分类整理得井井有条，还主动制作了借阅登记表格。我在班会课上邀请她分享管理经验，起初她紧张得声音发抖，但在同学们鼓励的掌声中，她逐渐找到了自信。后来，小林还提出“好书漂流角”的创意，带动全班同学分享阅读心得。
通过设置“绿植养护员”“午餐监督员”“黑板清洁师”等多样化岗位，每个学生都能找到自己为集体服务的方式。这种基于合作的班级管理模式，让学生们明白：每个人都是班级这个“小社会”中不可或缺的一员。正如阿德勒所说：“一个人的价值，体现在他对社会的贡献中。”当学生在合作中感受到自身价值时，他们的社会责任感和团队意识也在悄然生长。
四、家校协同：编织完整的教育网络
书中强调家庭环境对儿童人格形成的深远影响，这一点在处理学生小萱的问题时让我感触颇深。小萱原本是个开朗的女孩，但升入五年级后突然变得沉默寡言，成绩也一落千丈。通过家访我了解到，父母因工作压力经常在家争吵，小萱每天都在担惊受怕中度过。
我将《儿童的人格教育》中关于“家庭氛围对儿童安全感的影响”章节内容分享给小萱父母，并建议他们暂时放下矛盾，多关注孩子的情感需求。同时，在学校我为小萱安排了性格开朗的同桌，鼓励她参与绘画社团活动。经过三个月的家校共同努力，小萱父母意识到自己的问题，开始积极沟通；小萱也重拾笑容，在校园绘画比赛中获得了二等奖。
这个案例让我深刻认识到，教师不仅要关注学生在学校的表现，更要成为家校沟通的桥梁。只有家庭和学校形成教育合力，才能为孩子构建完整的成长支持系统。正如阿德勒所言：“教育是多方协作的艺术，任何一方的缺席都会影响孩子的成长轨迹。”
五、教育相长：在实践中重塑教育观
重读《儿童的人格教育》的这一年，不仅是学生成长的过程，更是我作为教师的蜕变之旅。那些曾经让我焦虑的“问题学生”，如今都成了教育实践的珍贵案例；那些书本上的理论，在一个个真实故事中变得鲜活生动。
[bookmark: _GoBack]教育不是雕刻整齐划一的模具，而是唤醒每个独特灵魂的艺术。阿德勒的智慧，不仅教会我如何理解学生，更让我懂得：真正的教育“干货”，永远藏在对每个生命个体的尊重与关爱中，藏在日复一日的耐心陪伴与实践反思里。未来的教育之路，我愿继续带着这些“干货”，在与学生的共同成长中，书写更多温暖的教育故事。
