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课题研究过程：

【文献研究】

【阅读书目】

《指向政治认同素养培育的项目式作业实践》

摘要：政治认同作为道德与法治课程培育的关键核心素养，对培养社会主义建设者至关重要。该论文聚焦于将项目式学习融入单元作业，借助教学评一致性的探究实践，深度培育学生的政治认同素养。具体通过埃里克森的 KUD 模式，从 “知道、理解、会做” 三个维度精心设计项目式作业目标。基于真实情境抛出 “驱动性问题”，并设计 “表现性任务” 搭建起探究的支架，同时提供丰富的学习工具助力学生沉浸式探究。在评价环节，运用增值评价与过程评价，促进学生能力提升与情怀养成，强化政治认同。​

主要内容：开篇点明政治认同素养在小学道德与法治教育中的重要地位，指出其养成离不开持续学习与实践，而项目式学习是促使核心素养落地的有力方式。​

在项目式作业目标设计上，以六年级下册第三单元 “多样文明 多彩生活” 为例，鉴于六年级学生已具备一定探究实践能力，故而采用中长期项目式作业。此单元包含 “探访古代文明”“多元文化 多彩魅力” 两课，涉及中华优秀传统文化教育等主题，紧密关联政治认同等素养的培育。运用 KUD 模式，从学生知识掌握（K）、理解程度（U）、实际操作（D）三个维度，梳理整合单元学习主题与学段要求，明确具体目标，为教师教学指明方向。​

作业实施阶段，先是基于真实情境设置 “驱动性问题”。经调研发现学生对 “世界文化遗产” 兴趣浓厚但了解有限，于是设计 “水之韵・水之魂・水之源：杭州三大世界文化遗产旅游宣传手册” 项目式单元作业，极大激发学生的探究热情。接着设计一系列 “表现性任务” 搭建探究支架，引导学生把驱动性问题细化为多个子问题。如围绕电子旅游宣传册设计，涵盖自主探究模块划分、学习借鉴现有宣传资源特色、组内优化内容、借助软件完成初稿、组间评议、聚焦问题稿与优秀稿交互式评议以及优化版面形成项目墙 “项目日历” 等子任务，降低探究难度。同时，提供包含资源清单、评估角度等板块的 “项目墙” 学习工具，搭配先导片、电子宣传手册素材及 See - Think - Wonder 等量表，辅助学生有条不紊、高质量地开展探究。​

评价环节，采用增值评价，学生借助 “个人自检表” 和 “团队日志”，从自我和团队两个维度进行自我评价，记录团队实践中的感受与困惑，助力能力成长；运用过程评价，将表现性评价贯穿项目探究全程，使学生的情怀生成得以可视化，全方位深化学生政治认同素养的培育 。​
【学习反思】

深入挖掘真实且具感染力的情境，除依托文化遗产等静态资源，还可引入动态的社会事件。例如，以乡村振兴战略下的家乡发展为情境，设计 “家乡蝶变：乡村振兴成果宣传项目”，让学生通过实地走访、采访村民，直观感受国家政策给家乡带来的变化。此外，利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术，创设沉浸式情境，如模拟参与人大代表提案讨论场景，让学生在虚拟却真实的体验中，深化对政治制度的理解与认同。在任务设计方面，给予学生更多自主选择权。例如，在宣传册设计项目中，学生可自主选择宣传对象（如同龄人、社区居民等）、宣传渠道（社交媒体、线下展览等）。同时，增加开放性、挑战性任务，如组织 “政治认同观点辩论赛”，让学生围绕争议性话题进行辩论，在思维碰撞中明晰正确的政治观点，提升政治认同素养。此外，设置跨学科融合任务，将道德与法治知识与语文写作、美术设计等学科结合，拓宽学生视野，增强项目式作业的综合性与趣味性。

【阅读书目】

 《项目式学习在小学道德与法治课教学中的应用研究 —— 以 “美丽文字民族瑰宝” 为例》

摘要：文章以部编版小学道德与法治五年级上册第八课 “美丽文字民族瑰宝” 为例，依托项目式学习方式，阐述项目式学习在小学道德与法治课教学中的应用，包含整合教材课标确定学习目标、基于学情设计驱动性问题、提供资源搭建探究支架、设计真实情境展示探究成果 。
本文聚焦小学道德与法治五年级上册 “美丽文字民族瑰宝” 教学，深入探讨项目式学习应用：
整合教材课标，锚定学习方向：紧扣教材内容与课程标准，梳理 “美丽文字” 相关知识，明确认知、情感与实践目标，如让学生了解汉字等民族文字特点、感悟文化价值，树立文化传承意识，使教学有清晰指引 。
立足学情分析，设计驱动问题：深入了解学生知识储备与兴趣点，针对 “美丽文字”，设计如 “汉字是如何承载民族智慧的？” 等驱动性问题，激发探究欲，让学习从被动变主动，贴合学生认知进阶需求 。
多元资源支持，搭建探究支架：从多维度助力探究，学科融合上，关联语文文字演变、美术文字书法，拓宽分析视角；丰富内容，引入甲骨文故事、少数民族文字传说等；借助班级群，方便学生分享资料、交流想法，为深度探究筑牢基础 。
创设真实情境，展示探究成果：围绕 “美丽文字” 主题，打造课堂汇报、文化短剧表演等情境。关注驱动问题解决过程，引导学生在成果展示中深化理解；立足 “大思政” 观，挖掘文字背后民族精神，如汉字体现的坚韧、团结，实现知识传授与价值引领融合 。
【学习反思】

学习这篇论文，我认识到项目式学习为小学道德与法治课注入新活力。在 “美丽文字民族瑰宝” 教学中，通过整合课标确定目标，能让教学更具系统性。基于学情设计驱动问题，贴合学生认知，可有效激发主动探究。资源支持与情境创设，更是构建起实践与理论的桥梁。
反思自身教学，以往对项目式学习运用不足，常局限于传统讲授。今后要借鉴文中思路，深入挖掘教材，结合学情设计驱动任务，整合多学科资源，创设真实且具思政价值的情境，引导学生在项目实践中，深化对道德与法治知识的理解，传承中华优秀传统文化，提升课堂教学的实效性与感染力 。
【阅读书目】

《“四步骤”：开展小学道德与法治项目式学习的关键环节》

摘要：新课标强调小学道德与法治课程应向具生活性、活动性和开放性的模式转变，让学生在实践体验中主动学习。项目式学习契合该理念，能将学习任务项目化，引导学生在真实情境中解决问题，提升综合素养与实践能力。本文结合新课标，围绕 “四步骤”，阐述小学道德与法治项目式学习的有效实施策略，推动教学实效，助力学生全面发展 。

文章聚焦小学道德与法治项目式学习，依循新课标，详解 “四步骤” 实施策略：

基于真实情境，设置驱动问题：紧扣课程生活性要求，挖掘生活素材，创设如校园文明、社区环保等真实情境，提炼出能激发学生探究欲的驱动性问题，像 “如何让校园垃圾分类更高效？”，促使学生从被动接受转为主动探索，锚定项目学习起点 。

搭建问题支架，设计挑战任务：针对驱动问题，拆解成递进式子问题，构建知识与实践的支架。如围绕 “校园文明建设”，设计 “调研不文明行为现状”“策划文明宣传活动” 等挑战任务，分层引导学生分析、解决问题，培养思维与实践能力，推动项目深入 。

基于生活实践，推动沉浸学习：践行课程活动性理念，组织学生走出课堂，开展实地观察、社区服务等实践。以 “家乡文化传承” 项目，让学生走访古迹、采访传承人，在沉浸式体验中深化对道德法治知识的理解，实现知识内化与行为塑造 。

坚持多元导向，实施表现评价：立足开放性课程需求，构建 “学生自评 + 同伴互评 + 教师评价” 多元体系。从知识掌握、实践参与、价值践行等维度，用成果展示、过程记录等方式评价，全面考量学生综合素养，反馈学习效果，助力教学改进 。
【学习反思】

学习这篇论文，我明晰项目式学习能重塑小学道德与法治课堂生态。“四步骤” 从情境驱动到评价闭环，构建起完整育人链条。真实情境让知识扎根生活，问题支架拆解学习难点，沉浸实践促成知行合一，多元评价保障育人实效。

反观自身教学，常因任务设计零散、评价单一，难让学生深度参与。今后要借鉴 “四步骤”，深耕生活情境，巧设驱动问题；细化任务支架，适配学生能力；拓展实践场域，让学习真实发生；完善多元评价，关注成长全程。以项目式学习为抓手，激活课堂活力，引领学生在探究中悟德明法，真正实现道德与法治课程育人价值 。

【阅读书目】

《项目式学习在道德与法治课中的实施》
小学阶段道德与法治课程对学生思维发展、智力提升作用关键，新课标下其教学重要性凸显。教师开展教学可让学生明道德、懂法律，树立正确三观，适应社会发展，筑牢道德与法律意识。项目式学习作为新型教学法，适用于小学道德与法治教学，教师需把握内涵，围绕教学主题与目标开展教学 。

文章围绕项目式学习在小学道德与法治课的实施展开，从三方面深入阐述：

项目式学习要求的特点概述

起源：虽文中未详述起源全貌，但点明其是贴合教育发展需求，为推动学生主动学习、深度理解知识而生的教学方式，在跨学科、实践导向的教育探索中逐渐发展，适配道德与法治课程育人诉求 。

特点：强调以项目为载体，注重学生主动参与。学生在项目推进中自主探究、协作交流，突破传统课堂单一讲授模式，让道德与法治知识学习从静态接受转为动态建构，凸显实践性、综合性，契合课程培养学生社会参与、道德践行等素养的要求 。

项目式学习活动的设计框架

确定项目主题，编写方案：需紧扣道德与法治教学内容，结合学生生活实际与认知水平，筛选如 “社区文明公约共创”“校园法治小卫士行动” 等主题。围绕主题，细化教学目标、任务分工、实施步骤与资源需求，形成清晰方案，为项目开展定基调 。

组织项目课堂，实行推进：摒弃常规课堂结构，创设开放、互动环境。教师引导学生分组协作，在项目实施中遭遇道德两难情境、法治知识应用难题时，适时启发、提供资源支持，推动学生在解决真实问题中，深化道德认知、增强法治观念，实现知识与能力融合 。

评价项目学习，总结反思：构建多元评价体系，涵盖学生自评、互评及教师评价。从知识掌握、实践表现、价值观念塑造等维度，结合项目成果、过程记录等进行评价。评价后组织总结反思，梳理项目中道德法治知识运用得失，明确成长点与改进方向 。

项目式学习方法的实施策略

目标导向，找准教学切入点：依据道德与法治课程目标，拆解教学内容为项目目标，从学生生活问题、社会热点事件等切入，如以 “网络道德与法治” 为目标，围绕 “校园网络文明建设” 设计项目，让教学靶向清晰，贴合育人需求 。

循序渐进，实现深度学习：将项目任务分层，从基础认知任务到复杂实践探究，逐步进阶。如先让学生调研身边道德法治现象，再分析成因、提出解决方案，引导学生深度思考、持续探究，促进知识内化与能力提升 。

以评促学，开展多元评价：除传统分数评价，引入过程性评价，关注学生项目参与态度、协作表现等。通过成果展示、反思日志等形式，让评价成为学生自我认知、相互学习的契机，推动道德与法治素养全面发展 。

【学习反思】

研读这篇论文，我深知项目式学习为道德与法治课打开全新育人窗口。其从主题确立到评价闭环，构建起实践育人完整链路，让知识不再是书本上的教条，而是学生解决真实问题的工具。

反观自身教学，常因担心教学进度，弱化学生主动探究环节。学习后明白，要以论文为指引，精准锚定项目主题，贴合学生生活与课程目标；在课堂推进中，学会 “放手” 与 “引导” 平衡，让学生在自主探究中悟法明德；完善评价体系，用多元评价看见学生成长细节。未来教学，我将积极践行项目式学习，让道德与法治课真正成为学生筑牢价值根基、提升实践能力的成长场域，助力学生在主动探索中成为有道德、守法治的新时代少年 。

【阅读书目】

《基于项目式学习的小学道德与法治教学实践 —— 以四年级下册第四单元《感受家乡文化 关心家乡发展》教学为例》
项目式学习融入小学道德与法治教学，利于提升学生分析、解决问题能力，丰富学习体验。教师可从四方面推进：统整单元内容设计驱动问题；分解驱动任务引导学生解决问题；提供 “学习支架” 助推项目开展；开展多元评价提高学科核心素养 。

文章以四年级下册《感受家乡文化 关心家乡发展》为例，阐述项目式学习在小学道德与法治教学的实践路径：

统整单元内容，设计驱动问题：梳理单元知识点，围绕 “家乡文化与发展”，挖掘如 “如何让家乡传统手工艺焕发新活力” 等贴合学生生活、具探究价值的驱动问题，串联单元内容，激发学生主动探索家乡文化的兴趣，让学习目标更聚焦 。

分解驱动任务，引导学生解决问题：将大驱动问题拆解为小任务，像 “调研家乡传统手工艺种类及现状”“采访手工艺人记录传承故事”“创意设计手工艺推广方案” 等。学生分组承担任务，在协作中收集信息、分析问题、尝试解决，逐步深化对家乡文化的认知，提升实践与合作能力 。

提供学习支架，促进项目开展：

辅助工具支持：为学生准备调研表格、采访提纲模板等，规范调研流程，引导有序收集、整理家乡文化相关资料，降低探究难度 。

引入民间艺人：邀请本地民间艺人进校园，开展技艺展示、故事分享活动。学生近距离接触家乡文化传承者，直观感受文化魅力，获取一手素材，为项目推进注入真实体验 。

开展多元评价，提高学生素养：

突出学生主体：让学生自评探究过程中的收获与不足，组织小组互评，分享经验、提出建议，强化自主反思与合作交流意识 。

教师角色转变：教师从单一评价者变为学习引导者，关注项目全程，从任务完成度、文化理解深度、创新实践等维度，给予针对性反馈，助力学生提升道德与法治学科核心素养，如文化认同、社会参与等 。
【学习反思】

学习这篇论文，我看到项目式学习让小学道德与法治教学 “活” 起来。从统整内容设驱动问题，到分解任务、提供支架、多元评价，构建了完整的实践育人体系。以家乡文化为载体，让学生在真实探究中触摸知识、践行价值。

反思自身教学，常因担心课时紧张，简化探究环节。今后要借鉴文中方法，深入挖掘教材单元逻辑，设计有吸引力的驱动问题；细化任务分解，适配学生能力梯度；巧用学习支架，借校外资源拓宽学生视野；落实多元评价，让评价真实反映学习成效。通过项目式学习，让道德与法治课堂成为学生探究家乡、感悟文化、成长进步的舞台，真正实现知识传授与素养培育的融合 。

【行为探索】

【教学设计】

科技改变世界
教学目标:
1.从相关科技材料的学习中理解科技，改变了人类的生产和生活方式，推动了人类社会的文明与进步。
2.列举我国当代重大科技成就，认识科技发展，推动了中华民族的伟大复兴，对世界产生积极影响。
3.感受生活中科技应用带来的烦恼，树立遵规守法，善用科技造福人类的意识。
教学重点:
1.了解三次工业革命中科技发展，改变人类的生产和生活方式的事例。初步认识科技推动了人类社会的文明与进步。
2.列举我国当代重大科技成就认识科技发展推动了中华民族伟大复兴。对世界产生积极影响。
教学难点:
知道科技应用会带来负面影响。树立善用科技才能真正造福人类的意识。
教学过程:
一、播放视频，感受导入
1.教师播放视频并提问:你有什么感受呢？
2.学生表达自己的感受，教师相机指导。 
3.教师：是什么力量把他们带到了我们眼前呢？今天呀，我们将一起来探讨这个话题。齐读课题“科技改变世界”。（教师板书课题）
二、环节一 探究科技发展对比见改变
教师：要探问科技，改变世界，我们就要回到科技发展的重要阶段去一探究竟。他们是
学生：蒸汽时代，电气时代，信息时代。
教师给学生布置任务：读一读阅读角，找到这三个时代重要的技术事件。
学生分享自己找到的重要技术事件，教师总结：有了对三个时代的初步了解，我们就可以以时间为序走进这三个时代。
1.蒸汽时代
教师播放视频并提问：为什么说蒸汽机是那个时代最伟大的发明？
学生表达自己的观点，教师从中提取信息并板书。
教师：生产的产量高，速度变得快，这就是蒸汽机带来的生产方面的变化。有了铁路以后，人们可以去到更远的地方，那就是我们生活方面的变化。蒸汽机改变着那个时代人们的生产和生活，难怪历史学家说它是那个时代最伟大的发明。
2.电器时代和信息时代
教师大屏幕出示学习要求并指明朗读（学习要求：1.打开学习资源包，在小组长的带领下开展小组学习,在学习单上写下关键信息。2.学习时间三分钟。）。
小组合作学习后，上台进行分享。教师相机指导。
教师根据信息提取表，引导学生比较三个时代，并提问：这张信息表如果我们横着看，你能发现是什么呢？再如果我们竖着来看，你又能发现什么呢？
学生展开激烈地讨论，教师巡视。
学生和全班同学分享自己的发现。
教师：从这张信息表上，我们看到了科技的改变推动着我们整个人类文明向前进步。
（板书：推动人类社会文明进步）
三、环节二 分享科技成就，感受中国力量。
1.小小发布会《中国科技 影响世界》
教师：科技的发展滚滚向前，我们的祖国也是其中的一朵灿烂的浪花。课前我们号召同学们到生活中去搜集了那些当代祖国的科技成就和他们的影响。今天就让我们在班级体里开展一次小小发布会。发布会的主题就是中国科技影响世界，今天是轮到哪个小组来开发布会了呢？
小组上台展示发布会，其他同学补充，教师相机指导。 
教师：从同学们刚才的分享中，从他们的小组汇报中，我看到了今天我们中国的科技成就已经在世界舞台上绽放光芒。它彰显着我们的大国力量，也展现着我们的大国担当。
教师播放视频并提问：你有什么感受呢？
学生谈自己的感受，教师相机点拨。 
教师：每一个中国人看到这些举世瞩目的科技成就都会油然而起一种民族的自豪感。同学们，我们的党领导，我们的国家从站起来到富起来再到强起来，只有短短几十年的时间。在这短短的几十年中，少不了那些科学家的日夜奋战，也少不了全国人民的齐心协力。科技的力量还推动了我们中华民族的伟大复兴，那学到这里，我们已经知道了科技有推动人类文明进步的力量。（教师板书：推动中华民族伟大复兴）
四、环节三 剖析典型案例，树立正确科技观。
1.教师：科技推动着中华民族伟大复兴，可是科技的应用一定是起到的推动作用吗？
教师播放视频，学生观看完后谈自己印象深刻的地方，教师相机点拨。
学生分享自己知道的类似的事例，教师相机指导。
教师提问：有什么好办法可以减少这样的事情发生？把你的想法跟你的小伙伴商量商量，然后写到这张纸条上。
小组讨论书写好办法，教师巡视。
小组分享自己的好办法并贴到黑板上，教师提问：请大家认真观察一下这些办法，如果要让你对这些办法进行一个分类。你怎么分呢？
学生发表自己的观点，教师相机指导。 
2.教师大屏幕出示法律知识学生齐读：国家禁止危害国家安全，损害社会公共利益。危害人体健康，违反伦理道德的科学技术研究开发活动。
师生配合：其实除了我们国家，其他国家也有这样的法律。俄罗斯就有《科学和国家科学技术政策法》；墨西哥有《科学技术法》；法国有《科研与技术发展法》；日本有《科学技术基本法》。由此可见，科技的发展又受到法律的约束，这是全世界的共识。科技在发展中，每一个处于科技生活当中的人，都应该有道德自律。科学家杜夫勒就曾经这样说过“道德应当成为科学的指路明灯”。我们每个人都应该成为科技向善的一支力量，因为我们秉持着同一个理念：善用科技造福人类。
五、课堂小结 
教师播放视频，学生认真观看。
教师：同学们，习总书记说“科技强则国家强，科技兴则民族兴”。在这条科技强国的大道上，应该有一代又一代人为之不竭的奋斗。今天的我们要把对科技的好奇转化为学习的动力。肩负起科技强国的重任，这是我们不可推卸的时代责任。
学生：科技创新！强国有我！
【教学反思】

在执教《科技改变世界》一课后，结合项目化学习理念复盘教学，有诸多感悟与思考。
一、项目化学习的融入尝试与亮点

（一）驱动性问题串联课堂

以 “科技如何改变世界” 为核心驱动问题，贯穿 “探究科技发展阶段”“分享中国科技成就”“剖析科技应用利弊” 环节，引导学生像 “小研究员” 般自主挖掘信息。如探究三次工业革命时，学生带着 “不同时代科技如何改变生产生活” 任务，主动研读、分析，初步实现项目化学习中 “问题引领探究” 的思路，让学习从被动接受转向主动建构。

（二）实践任务促进参与

“小小发布会《中国科技 影响世界》” 环节，将 “搜集当代中国科技成就及影响” 设为课前实践任务，学生通过走访、查阅资料等方式完成 “项目作业”，课堂上以小组发布会形式展示。这一过程贴合项目化学习 “实践 - 展示 - 交流” 逻辑，锻炼了信息搜集、整理与表达能力，也增强了对 “中国科技推动民族复兴” 的认同感。

二、项目化学习视角下的不足与改进

（一）任务分解的梯度性不足

在探究三次工业革命时，虽有小组合作任务，但对不同能力学生的任务分解不够细致。部分基础弱的学生在提取 “科技改变生产生活关键信息” 时较吃力。后续可借鉴项目化学习 “分层任务” 设计，将大任务拆分为 “基础版（找关键事件） - 进阶版（分析变化逻辑） - 挑战版（关联现实思考）”，适配不同水平学生，保障全员深度参与。

（二）学习支架的支撑力不够

剖析科技应用负面影响时，学生讨论 “减少不良影响办法” 虽有思路，但因缺乏系统思维工具（如 “科技伦理 - 法律约束 - 个人责任” 分类框架），分类环节稍显混乱。项目化学习强调 “提供支架助力探究”，后续可提前给出思维导向图，或引入 “科技应用利弊分析表”，引导学生从多维度梳理、归纳，让探究更具科学性。

通过本课实践，深刻认识到道德与法治课融入项目化学习，需紧扣 “育人导向” 与 “学科特质”：一方面，以真实问题为锚点，让学生在解决 “科技改变世界” 这类社会议题中，培育科学精神、社会责任感；另一方面，要立足课程综合性，将道德认知、法治观念融入项目实践，如在 “科技应用需法律约束” 环节，不仅传递知识，更引导学生树立 “科技向善” 的价值判断。

【外出培训反馈表】

三河口小学教师外出培训反馈表

	时   间
	6.13
	地  点
	紫云小学

	活动类别
	听课培训
	参加者
	程凤娇

	活动过程
	课堂教学：《圆明园的诉说》

专题交流：讲座《联结、共创、智启》

专家指导

	活动感悟
	聆听《圆明园的诉说》一课，深感教学设计巧妙融合项目化学习理念，为道德与法治及历史学科教学提供诸多启发。

一、项目化学习的深度融入

教案以 “圆明园的诉说” 为主线，拆解为 “数字巡礼”“今昔对比”“数据解码”“少年宣言” 四大任务，构建完整项目化学习链。任务一借数字技术创设沉浸式游览情境，学生在虚拟圆明园中提炼关键词，直观感受 “万园之园” 辉煌，激发探究兴趣；任务二通过遗址与复原图连线、史实回顾，引导学生触摸历史创伤，理解侵略本质，实现知识与情感共鸣；任务三依托武器数据对比，让学生自主分析 “落后挨打” 根源，深化理性认知；任务四以辩论和行动倡议收尾，聚焦 “重建与保留” 争议，落脚少年担当，完成从认知到实践的升华。这种任务驱动的设计，契合项目化学习 “以真实问题引领，让学生主动探究” 的核心，让历史学习跳出枯燥说教，成为可触摸、能思辨的实践过程。

二、数字技术与学科融合的亮点

数字兽首 “牛守” 的创设极具巧思，它既是贯穿课堂的 “虚拟引导者”，又以拟人化形式拉近历史与学生距离。平板游览、数据对比等数字工具的运用，突破时空限制，让圆明园的辉煌与毁灭直观呈现。如任务一中虚拟游览生成关键词，任务二中快速连线遗址与复原图，既锻炼信息提取与分析能力，又强化情感冲击 —— 当学生因 “遗址面目全非” 连线困难时，对侵略暴行的愤慨自然生发。数字技术不再是简单辅助，而是成为推动项目化学习、深化历史理解的核心载体，实现技术与学科育人价值的深度融合。

三、育人价值的多元落地

课堂始终紧扣 “历史认知与民族责任感” 目标，层层递进实现育人闭环。从感受辉煌到痛惜毁灭，从理解 “落后挨打” 到思考 “强国担当”，学生在思辨中完成价值塑造。辩论环节对 “重建与保留” 的探讨，没有强行灌输结论，而是尊重多元观点，引导学生抓住 “铭记历史、守护文明” 的内核；最后落脚少年行动倡议，呼应 “强国复兴有我”，将历史反思转化为现实担当，让家国情怀真正落地。

四、可优化的细微思考

若在项目化学习中增加学生 “自主提问” 环节，如游览虚拟圆明园后，让学生提出好奇或困惑的问题，再围绕问题推进后续任务，或许能进一步强化学生的探究主体性。此外，数据对比环节可补充近代中国仁人志士 “求强” 的尝试（如洋务运动的武器革新），让学生看到 “落后” 中的抗争，使历史认知更立体，也能为 “少年担当” 提供更丰富的精神滋养。

总体而言，这堂将项目化学习与数字技术深度融合的课例，为学科教学实现 “知识传授、能力培养、价值引领” 的统一，提供了精彩范本，值得反复研习借鉴。




【课堂活动记录单】

课堂活动记录单
	课题：科技改变世界
	学校：常州市三河口小学
	班级：六5

	执教者：周洲
	时间：2025.5 
	领域范畴：道德与法治

	活 动 过 程
	一、导入板块：情境感受，引出主题

环节：播放视频，引导学生谈感受，借 “是什么力量呈现内容” 的问题，引出并齐读课题 “科技改变世界” ，完成板书。

二、探究科技发展板块：回溯重要阶段，明晰科技改变

环节 1：明确蒸汽、电气、信息时代为科技发展关键阶段，布置阅读任务，让学生找三个时代重要技术事件并分享。

环节 2：聚焦蒸汽时代，播放视频，围绕 “蒸汽机为何是伟大发明” 讨论，提炼生产（产量、速度变化 ）、生活（交通拓展 ）方面改变，明晰其对时代的推动。

环节 3：针对电气和信息时代，发布小组合作学习要求（利用资源包，三分钟内在学习单写关键信息 ），小组分享后，教师引导横看、竖看信息表，总结科技推动人类社会文明进步，完成板书。

三、感受中国科技力量板块：分享成就，体会民族担当

环节：开展 “中国科技 影响世界” 小小发布会，小组展示课前搜集的当代中国科技成就及影响，其他组补充；播放视频，引导学生谈感受，总结科技推动中华民族伟大复兴，完成板书。

四、树立正确科技观板块：剖析案例，理解科技约束与向善

环节 1：以 “科技应用是否只起推动作用” 设问，播放视频，让学生谈印象深刻点、分享类似事例；组织小组讨论减少科技负面影响的办法，书写后分享并分类。

环节 2：出示并齐读国家禁止不良科技研发的法律知识，列举其他国家相关法律，强调科技受法律约束、需道德自律，点明 “善用科技造福人类” 理念。

五、课堂小结板块：升华认识，明确时代责任

环节：播放视频，结合总书记讲话，引导学生将对科技的好奇转化为学习动力，肩负科技强国重任，学生呼应 “科技创新！强国有我！” 。



	反      思
	项目化学习的融入尝试与亮点

（一）驱动性问题串联课堂

以 “科技如何改变世界” 为核心驱动问题，贯穿 “探究科技发展阶段”“分享中国科技成就”“剖析科技应用利弊” 环节，引导学生像 “小研究员” 般自主挖掘信息。如探究三次工业革命时，学生带着 “不同时代科技如何改变生产生活” 任务，主动研读、分析，初步实现项目化学习中 “问题引领探究” 的思路，让学习从被动接受转向主动建构。

（二）实践任务促进参与

“小小发布会《中国科技 影响世界》” 环节，将 “搜集当代中国科技成就及影响” 设为课前实践任务，学生通过走访、查阅资料等方式完成 “项目作业”，课堂上以小组发布会形式展示。这一过程贴合项目化学习 “实践 - 展示 - 交流” 逻辑，锻炼了信息搜集、整理与表达能力，也增强了对 “中国科技推动民族复兴” 的认同感。




【研究小结】： 

项目式学习在小学道德与法治教学中的实践与探索

在新课标强调道德与法治课程 “生活性、活动性、开放性” 的背景下，项目式学习作为推动核心素养落地的有效方式，成为本课题的研究重点。本课题聚焦小学道德与法治教学，以部编版教材单元为载体，探索项目式学习的实施路径，旨在通过真实情境创设、驱动问题设计、实践任务分解及多元评价，提升学生的政治认同、文化自信与社会参与能力，实现 “知行合一” 的育人目标。

二、研究内容与实施路径

（一）文献研究：构建理论框架

通过研读文献，明确项目式学习的核心要素：

目标设计：运用埃里克森 KUD 模式，从 “知道、理解、会做” 三维度整合课标与教材。

情境与问题：基于学情挖掘真实情境，设计驱动性问题，激发探究兴趣。

支架与评价：通过学科融合资源、工具模板搭建探究支架，并采用增值评价、过程性评价强化素养落地。

（二）课例实践：深化应用探索

课堂项目化融入：在《科技改变世界》教学中，以 “科技如何改变世界” 为核心驱动问题，通过 “三次工业革命对比分析”“中国科技成就发布会” 等任务，引导学生从 “知识接受” 转向 “探究建构”。跨学科融合实践：借鉴《圆明园的诉说》课例，将数字技术（虚拟游览、数据对比）与历史学科融合，通过 “数字巡礼 - 今昔对比 - 少年宣言” 任务链，实现历史认知与民族责任感的双重培育。

三、研究成果与价值

学生素养提升：通过项目式学习，学生在 “调研分析、合作表达、价值判断” 等方面能力有所增强，学生在活动中表现出主动探究意识。

教师专业发展：形成 “目标锚定 - 情境创设 - 任务分解 - 评价反馈” 的项目式教学实施框架，教师从 “知识传授者” 转变为 “学习引导者”，教师通过 “问题引导 - 资源支持 - 过程跟踪”，实现课堂从 “讲授中心” 向 “学习中心” 的转型。

四、反思与展望

项目式学习的深度实施仍需突破两大挑战：一是如何平衡 “探究开放性” 与 “课时限制”，避免项目流于形式；二是如何将 “价值引领” 自然融入项目任务，防止道德教育与知识学习割裂。

本学期的课题研究紧扣项目式学习的核心要义，在 “理论 - 实践 - 反思” 的循环中逐步深化对道德与法治课程育人本质的理解。未来将继续以学生为中心，以项目为纽带，让核心素养在真实的探究实践中生根发芽，为培养 “有理想、有本领、有担当” 的时代新人奠定课程基础。
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