追求优越，守护勇气
——读《儿童的人格教育》有感
李小丽 礼河实验学校
在小学语文教育的广袤天地中，我们不仅肩负着传授知识的重任，更承载着塑造儿童健全人格的使命。儿童时期是人格发展的奠基阶段，这一时期所形成的人格特质，会如同种子般在孩子未来的人生中生根发芽。追求优越感是儿童成长的内在动力，然而，若引导不当，便容易滋生自卑感，甚至让孩子在学校里失去面对学习和生活的勇气。作为小学语文老师，我们每天与孩子们朝夕相处，有责任也有义务关注他们的人格发展，通过教学活动和日常交流，帮助他们追寻健康的优越感，驱散内心的自卑阴霾，守护住那宝贵的勇气之光。
一、儿童对优越感的追求与引导
儿童天生就有追求优越感的倾向，这是他们渴望成长、渴望被认可的体现。在小学语文课堂上，这种追求优越感的表现随处可见。例如，有的孩子积极举手回答问题，渴望用精彩的答案赢得老师和同学的赞扬；有的孩子认真书写每一个汉字，希望自己的作业能被老师当作范本展示；还有的孩子踊跃参与班级的朗诵比赛、作文竞赛，想要在舞台上一展风采 。这些行为都是儿童追求优越感的外在表现，他们通过在学习和活动中展现自己的能力，来获得心理上的满足和成就感。
合理引导儿童追求优越感，能够激发他们的学习动力和积极性。在教学中，我注重设置多样化的学习任务和活动，满足不同孩子的需求和特长。比如，在学习古诗词单元时，除了常规的背诵默写，我还组织了诗词朗诵比赛、诗词创作小活动。对于朗诵能力强的孩子，鼓励他们在朗诵比赛中展现优美的语调、丰富的情感；对于想象力丰富、有写作天赋的孩子，引导他们进行诗词创作，将自己的想法和情感融入到诗句中。通过这样的方式，让每个孩子都能找到适合自己展现优势的平台，在追求优越感的过程中不断提升自己。
同时，我也注重引导孩子树立正确的竞争观念。在班级中，难免会有孩子因为过度追求优越感而产生嫉妒心理，看到同学表现优秀就不服气。面对这种情况，我会通过班会课开展“发现他人闪光点”的主题活动，让孩子们互相分享彼此的优点和进步。有一次，班级里的小明在作文比赛中获得了一等奖，起初有些同学对他不服气。在主题活动中，我引导大家一起分析小明作文的优点，有的同学说他的描写很生动，有的同学说他的故事很有趣。通过这样的分享，同学们不仅认识到了小明的优秀之处，也学会了欣赏他人，逐渐摒弃了嫉妒心理，以更健康的心态追求自己的优越感。
二、防止儿童自卑感的产生
儿童的自卑感往往源于多种因素。在学习方面，当孩子在语文学习上遇到困难，如识字量不足、阅读理解能力差、写作无从下手等，而多次努力却得不到明显进步时，就容易产生挫败感，进而引发自卑感。比如，班级里的小红，因为基础薄弱，在生字听写中总是错误百出，每次看到自己的听写本上密密麻麻的红叉，她就会觉得自己比其他同学差，渐渐地对语文学习失去了信心，产生了自卑心理 。
此外，家庭环境和同伴关系也会影响儿童的心理。有的孩子来自单亲家庭或者家庭氛围不和谐，缺乏足够的关爱和支持，在学校里就容易感到自己与他人不同，产生自卑。还有的孩子在班级中受到同学的嘲笑、排挤，比如因为穿着朴素、说话口音特别等原因被孤立，也会导致自卑感的产生。
作为小学语文老师，我们要及时发现孩子可能产生自卑感的苗头，并采取有效的措施加以预防和干预。在课堂教学中，要关注每个孩子的学习进度和状态，对于学习困难的孩子，给予更多的耐心和帮助。针对小红生字听写困难的问题，我利用课后时间单独辅导她，教她一些记忆生字的小技巧，如通过联想、编故事的方式记住字形和字义。同时，在课堂上，我会有意识地提问一些她能够回答正确的简单问题，当她回答正确时，及时给予表扬和鼓励，让她感受到自己的努力和进步得到了认可，逐渐恢复学习的信心。
[bookmark: _GoBack]在班级管理中，要营造一个温暖、和谐、包容的班级氛围。通过开展小组合作学习活动，增进同学之间的交流与合作。在学习《将相和》这篇课文时，我组织了小组情景剧表演活动，让孩子们分组排练并表演课文中的故事。每个小组都有不同的分工，有的负责编剧，有的负责表演，有的负责道具制作。在这个过程中，那些平时比较内向、容易自卑的孩子也能在小组中找到自己的角色，发挥自己的作用，感受到团队的温暖和自己的价值。而且，通过合作，同学们之间的关系更加融洽，减少了互相嘲笑、排挤的现象。
三、不要让孩子在学校里失去勇气
当孩子在学校里失去勇气时，会有诸多明显的表现。在课堂上，原本积极发言的孩子变得沉默寡言，不敢举手回答问题，害怕自己回答错误被老师批评、被同学笑话；在参加学校活动时，总是退缩不前，即使自己有一定的能力，也不敢尝试，担心失败。比如，班级里的小刚，他原本很喜欢绘画，在低年级时还积极参加学校的绘画比赛。但是有一次，他的作品没有获得理想的成绩，从那以后，他就再也不敢参加任何绘画比赛了，甚至在美术课上也变得不自信，不敢大胆创作 。
在人际交往方面，失去勇气的孩子会变得孤僻、内向，不敢主动与同学交流，害怕被拒绝或者受到伤害。他们往往独来独往，不愿意参与集体活动，逐渐与班级同学疏远。
为了不让孩子在学校里失去勇气，我们要给予他们足够的鼓励和支持。当孩子在学习或活动中遇到挫折时，不是一味地批评指责，而是帮助他们分析原因，鼓励他们再次尝试。对于小刚绘画受挫的情况，我先和他一起分析那次比赛作品存在的不足，然后鼓励他不要因为一次失败就放弃自己的爱好。我告诉他：“每一次的经历都是成长的机会，失败并不可怕，可怕的是失去再次尝试的勇气。”同时，我还为他提供了一些绘画学习的资源，如推荐优秀的绘画书籍、视频教程等。在我的鼓励和帮助下，小刚慢慢重拾信心，又开始在美术课上大胆创作，并且在后来的班级绘画展览中展出了自己的作品。
我们还要为孩子创造成功的机会，让他们在成功的体验中增强自信心和勇气。在语文教学中，根据孩子的不同水平，设置分层作业和任务。对于学习能力较弱的孩子，布置一些基础的、容易完成的作业，当他们顺利完成时，及时给予肯定和表扬，让他们体验到成功的喜悦，从而逐渐增强面对学习和生活的勇气。
四、结论
儿童的人格教育是小学语文教学中不可或缺的重要组成部分。在教育过程中，我们要充分认识到儿童追求优越感的积极意义，合理引导，帮助他们树立正确的竞争观念和自我认知；要关注自卑感产生的原因，采取有效的措施加以预防和消除；更要时刻留意孩子在学校的状态，给予他们鼓励和支持，不让他们失去面对学习和生活的勇气。通过一个个生动的教学案例，我们看到了人格教育在孩子成长过程中的重要作用。作为小学语文老师，我们要用爱心、耐心和智慧，为孩子们的人格发展保驾护航，让他们在充满阳光和温暖的校园环境中，茁壮成长为具有健全人格、积极向上的新时代少年。
