以人格教育点亮数学星空
          ——读《儿童的人格教育》有感
武进区礼河实验学校     吴燕
在栀子花开的季节里，阿德勒《儿童的人格教育》犹如一把金钥匙，解开了我在一年级数学教学中的诸多困惑。书中“所有儿童都有与生俱来的自卑感，教育应引导其转化为成长动力”的论述，让我在加减乘除的世界里，看见了一个个跃动的鲜活灵魂。作为数学班主任，我深刻意识到：数字不仅是运算符号，更是通向儿童心灵的特殊密码。
一、在数字迷宫中寻找自信之光  
开学初，总躲在课桌下叠纸飞机的小阳引起了我的注意。每当进行口算练习，这个能把纸飞机折出十二种花样的孩子，就会突然变成惊慌的雏鸟。阿德勒“过度补偿”理论让我意识到：精巧的手工或许正是他对数学焦虑的逃避。通过家访得知，小阳父亲常将“这么笨以后怎么学奥数”挂在嘴边，使孩子形成了“数学=否定”的认知魔咒。
我尝试将数学知识转化为触手可及的生活游戏。在“认识图形”单元，让小阳担任“图形特工队长”，带领组员在校园里搜寻隐藏的几何图案。当他举着从花坛发现的六边形鹅卵石时，我蹲下身轻触石面：“这颗宝石有六道魔法棱角，能帮我们打开图形王国的门吗？”渐渐地，他开始主动整理数学学具，把折纸天赋运用到立体图形制作中。期末时，这个曾惧怕数学的孩子，竟用彩纸搭建出包含32个几何体的“未来城市”，眼中闪烁着从未有过的自信光芒。
二、在合作学习中培育社会情感  
“真正的优越感来源于对群体价值的贡献”，书中这句话彻底改变了我对课堂管理的认知。面对计算神速却总嘲笑同伴的小轩，以及因口吃不敢发言的朵朵，我设计了“数学互助银行”：孩子们通过讲解习题、协助操作获得“智慧币”，可兑换小组优先活动权。当朵朵颤抖着指出小轩解题疏漏时，我立刻将她的发现命名为“朵朵定律”，让全班用节奏鼓掌传递肯定。两个月后，朵朵在数学故事会上完整讲述了“曹冲称象”中的测量智慧，而小轩成为了最会辅导同伴的“金牌小先生”。
在“认识人民币”实践课上，我把教室变成微型超市。原本抗拒合作的孩子们，在角色扮演中自然形成了互助小组：计算能力强的担任收银员，细心的负责货物清点，活泼好动的承担配送任务。当患有自闭症的航航准确找零后，整个“超市”爆发出热烈的欢呼。这种浸润式的社会情感培养，让冷冰冰的数字变成了温暖的情感纽带。
三、在家校共育中滋养健全人格  
阿德勒“教育缺陷源于生活风格偏差”的警示，促使我创新家校互动模式。我们班建立了“数学成长树”电子档案，家长每周上传孩子的生活数学瞬间：有的记录超市比价时的精打细算，有的捕捉用积木测量房间的童趣画面。在“家庭数学日”活动中，小雅妈妈分享的“烘焙分数游戏”，启发了其他家长用切披萨、分水果等方式进行数学启蒙。
疫情期间的“云端数学探秘”更成为人格教育的特殊课堂。孩子们通过镜头展示自己发现的“家庭数字密码”：数清外婆药盒里的胶囊数量，统计阳台花盆的发芽天数。当化疗中的小雨举起画满红心的日历，骄傲地说“我记录了妈妈58次微笑”时，屏幕前的家长们都默默擦拭眼角。这些真实的情感数学课，比任何习题集都更能塑造完整人格。
四、在师德反思中守护成长星火  
教育实践让我愈发理解书中“教师应是心理艺术家”的深意。面对计算总出错却痴迷昆虫的小林，我收起“粗心大王”的标签，陪他在校园观察蚂蚁搬家。“1只蚂蚁发现食物，15分钟后来了53只援兵，现在共有多少士兵？”当这个曾抗拒数学的孩子，主动用树枝在地上列式计算时，我真正领悟到：教育智慧不在于纠正错误，而在于发现火种。
在“双减”政策下，我将数学作业变为“星空探索计划”：测量父母步伐长度估算客厅面积，收集落叶比较形状周长。有个孩子在作业本上写道：“原来妈妈的步子是58厘米，她每天为我走了3000步。”这种充满生命温度的数学实践，正是人格教育的最佳载体。
[bookmark: _GoBack]当小阳将折纸城市命名为“几何彩虹岛”，当朵朵妈妈发来孩子给爷爷讲解数学谜语的视频，我深切体会到：教育不是雕刻完美塑像，而是唤醒沉睡的星辰。 
整体来说，阿德勤向我们揭示了很多童年的秘密，作为家长和老师，我们应该了解这些秘密，这样才能做到接纳不同性格的孩子，及时帮助有问题的孩子，
教育的问题从来都不是简单的，你只有先了解它，认识它，才能去想办法解决它，而阿德勒的这本书，就给我们认识童年提供了又一天路径。
《儿童的人格教育》启示我们，每个数学符号背后都跃动着独特的灵魂。作为基础教育工作者，我们当以仁爱为坐标，以专业为量尺，在数字与心灵的碰撞中，帮助每个孩子找到属于自己的生命轨迹。愿所有教育者都能成为这样的点灯人——用人格教育的星火，照亮儿童成长的整片星空。
