《文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的实践研究》
（原名为《语文练习进课堂：双减背景下小学语文高效课堂建构的实践》研究）
2024.2~2024.6课题研究总结

本课题于2023年9月设计申报，2023年11月由常州市教科院组织了开题论证。开题以来，课题组进行了第一轮研究，得到了我校教科室、天宁区教师发展中心于纯老师的精心指导。目前课题组已经进行了相关的文献研究、现状调查，并着手实施了第一轮课堂教学研究，探索出了一些语文练习进课堂的教学课例。
一、研究历程的概述
开题以来，我们做了以下工作： 
1.清晰课题理念，开展文献研究
自开题以来，课题组加强文献研究，紧紧围绕“文学阅读与创意表达”“课堂写作练习”等关键词，搜索相关的论文与书籍进行学习。在分析课题已有研究成果的基础上，我们进一步明确了本课题的研究思路，初步制定了符合我校学生学情的课例研究计划。
2.明确研究目标，及时变更内容
开题之后，根据专家提出的意见，我组及时对课题研究内容进行了变更。
课题变更为：文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的实践研究
研究内容变更为：
（1）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的文献研究
以“文学阅读与创意表达”“课堂写作练习”等关键词为检索条件进行文献检索，梳理国内外对文学阅读与创意表达、课堂写作练习的研究内容及成果，整理有代表性的观点和做法。
（2）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的现状调查研究
通过问卷调查和访谈，了解文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的基本要素。
（3）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的目标研究
基于新课标理念，从学生的语言运用、思维能力、审美创造、价值观培养等方面探索文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的目标。
（4）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的设计研究
结合单元语文要素与课后习题，探索文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的内容与方法，以任务群的形式展现课堂写作练习的设计。
（5）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的实施策略研究
探索文学性阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的实施策略，如仿写、补写和续写。
（6）文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的评价研究
充分发挥“生生评价”的功能，突出评价方式的多样性、过程性。
3.及时反思研究，积极撰写论文
已有的研究中，全组成员一起听课，课后研讨反思，及时梳理出研究的进展，调控研究过程。目前已梳理出作业设计的部分内容。
二、研究内容的展开
1.文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的文献研究
早在2009年，常州市博爱小学就提出了发展“博爱新语文”的设想，尝试通过改进语文课堂教学来减轻学生负担，其中包括“讲练结合”、“随堂练习”、“教学评一致”等一系列措施。
《义务教育语文课程标准（2022年版）》倡导在课堂教学中，把教、学与练习、评价相互整合，使练习和评价不再游离于教学之外，而是紧密地融合在师生的整个教学活动中，教师也能及时、有效地了解教学效果，及时调整教学，提高学习目标的达成度，构建更高效的语文课堂。
同年，常州市语文教研员朱洁茹提出“30+10”的语文新课堂模式，即将40分钟的语文课堂教学时间缩短为10分钟，融入10分钟的课堂练习，教学与练习紧密贴合，通过讲练融合来促进学生语文核心素养的提升。
课题变更之后，本课题组以“文学阅读与创意表达”“课堂写作练习”在中国知网学术搜索平台进行了高级检索，进行了大量的文献研究。发现已有的关于“文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习”的研究大多围绕实践研究展开，主要表现为：
（1） 课堂写作练习内容依托于文本展开设计。
（2）课堂写作练习形式注重多样性和趣味性。
（3）课堂写作练习设计紧扣具体教学目标。
（4）课堂写作练习评价要及时有效。
三、收获与成果
1.形成了一些语文练习进课堂的课例
本学期，我组成员共开设校内公开课6节，校际公开课2节，区级公开课2节，区级讲座2个。在这些课例中，我们主要探索文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的设计，总结出了一些经验，并形成了文章。
2.促进教师理论思考，积极撰写论文
    每一次研讨的过程中，教师不断反思，学习理论，在研析、思考的基础上着手论文的撰写。目前虽无论文发表，但总结出了一些课例研究的经验，梳理了文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的框架雏形。
4、 问题与展望
由于课题研究时间尚短，很多工作做的不够充分。在下一步的研究中，我们要进一步加强研究的深度和广度：
1. 加强案例开发。下学期，我们将从目标、内容、难度、作业量、完成过程、作业的情境设计、作业的反馈设计等方面来进行研究文学阅读与创意表达任务群下课堂写作练习的作业，增加现状研究和评价研究。
2. 加强任务单的开发。通过任务单的研究促进写作练习的设计研究。
3. 进一步提高教师科研能力，促使教师结合理论深入思考案例，保证结题时每个成员都有论文发表或获奖。
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