书中寻光，浇灌优美人格
武进区礼河实验学校   徐小叶
    本学期阅读了阿德勒的《儿童的人格教育》，书中十三章内容像盏明灯，照亮了我对教育的思考。书中指出童年是人格培养的观念期，阿德勒先生用实例告诉我们：“培养独立、勇敢、合作的品质。远比知识灌输更重要”，阅读这本书后，我深感启发，阿德勒通过深入浅出的方式，阐述了如何在儿童成长过程中进行人格教育，让我对儿童心理发展，人格塑造，情感培养有了更全面的认识。教育是润泽生命的艺术，是培养孩子健全人格需要智慧与耐心共同滋养，人格教育犹如春雨润物，在点点滴滴中塑造着青少年健康的美德。这需要我们不断地去反思自己教育行为，去寻找教育的真谛和价值。我的体会如以下几点感悟：
1、 [bookmark: _GoBack]智慧引导，鼓励勇气
《儿童的人格教育》书中最打动我的是阿德勒说的“勇气”二字，就像春草顶开石缝生长需要力量，人的成长也需要勇气的滋养。书中用平实的点滴滋养，教师要经常与家长沟通，学会用心读懂每个学生的故事。心理学家说：“教育是成人的自我认知”学生需要引路人，正如四年级有位学生，第一学期特别认真学习，各门学科都是优秀，第二学期变了，不学习还爱打架，课上无故发脾气，作业不做，连最爱画画都不画了，我私底下问他怎么回事，他噘着嘴说：“要是我妈在家肯定教我，我爸妈离婚了，我爸不去工作，天天打我，说着就哭的的停不下来”，书中说这叫逃避型人格，面对家庭变故这个既定事实，选择以勇气应对还是用借口逃避，直接决定人生的走向。“但行好事，莫向前程”鼓励学生不要当复印机复制昨日的眼泪，要做调色盘晕染明天的晨曦。培养勇气不是要我们当孤胆英雄，而是在受伤时能自己擦拭伤口，在跌倒时能攥紧拳头，让每个成长足迹都浸透向阳而生的力量。我与他谈心，用欣赏的语气开导他，表扬以前认真学习的他，鼓励他，他慢慢的眉头舒展，这让我明白了正确的引导的深意。《儿童的人格教育》让我们看到教育力量和价值，它提醒我们，教育不仅仅是传授知识的过程，更是塑造人格，培养品质的过程，所有人在出生时，本质都是善良的，每个人在成长中都是快乐的，我们每个人都不是十全十美，都会有缺点，按最重要的是正确认识自己的错误，其次是改正错误。通过教育，我们可以帮助学生树立正确的人生观和价值观，培养学生的创新能力和社会责任感，为学生未来发展奠定坚实的基础。
二、用爱滋润，静待花开
书中提到，课堂是展现生命的价值，生命光彩的地方，想想这24年的教学经历，同样内容在不同班级，不同学生，让我见证体验许多学生从迷茫到坚定，从无知到有知，从胆怯到勇敢的转变，这些转变并不是简单的知识传递所能带来的，而是生命与生命的交流，灵魂与灵魂的触碰。正如书中所言，教育是润泽生命的艺术，教育也是时间的艺术。时间是随着教学内容、学生状态和教师心态的变化而变化的，有时候，时间会加速流逝，有时候又会慢下来，正是这种变化无常的时间感，使教育充满了无限可能和魅力。知识是有限的，但我们对知识的探索是无限的，我们应该保持对知识的渴望，不断地拓宽自己视野，充实自己，只有这样，我们才能真正地在点点滴滴中塑造着青少年健康优美人格，享受美誉的乐趣，比如，教室后排及讲台两侧的学生，上课不是睡觉就是吵闹，怎样引导，教育需要耐心、爱心、等待春天新芽，教育是慢的艺术，需要我们牵着蜗牛散步的智慧。教师蹲下来，用星星的亮光点燃这些学生心中的烛火。现实中我们常见误区，把学生的逃避当做懒惰，将焦虑视作愚策，或者用冷漠加深他们的孤独。有的同学作业拖延被老师责怪，反而加剧了厌学情绪。不良教育正在摧毁学生的归属感。教学实践告诉我，正确引导需要四个支点，观察要像放大镜一般细致，反馈要多用试试这样，再想想的鼓励语，指导要像指南针那样明确方向，而信任要像春种后的守候。这种学习探索，让我在艺术教学中正确引导感受到艺术的魅力。李政涛老师说：“对学生的尊重、理解、关心、欣赏、支持与帮助，突出了教师对学生真诚的爱，体现教育的精彩”。
三、自卑感与优越感，学会换位思考
书中“自卑感与优越感”是儿童心理发展的两个极端，自卑感可能导致儿童缺乏自信，消极退缩，优越感可能让学生骄傲自满、轻视他人，书中指出，我们应该鼓励儿童正视自己的优缺点，培养他们自尊与自信心。将自卑情结，优越追求勇气，通过课堂案例的细致呈现，呈现出璀璨的人格教育，“每颗童心都埋着自卑的种子”这句话令我凝视许久，冲着台下仰头的张张面孔，有的总是高举回答问题的手掌，有的却在书本后低着头，被叫起来回答问题也是喉咙发出蚊子声响，那样胆怯与不自信的性格畏缩瞬间，阿德勒的论述如阳光穿透晨雾，教育者要守护每个学生的勇气，让学生迈出第一步时就看见成长曙光。让自卑的新芽在阳光里勇敢成长。
书中“自卑感与优越感”的观点颠覆了我从前的认知，通过家访，我获得了原来自卑感与自卑情结大不相同，正如作者所言，自卑感犹如蒲公英的种子，虽轻却蕴含着蓄势待发的力量。这种认知启发我开始关注每个教育细节背后的深意。学生有多方面人格，如：“支配---统治型，这种人比较不会顾及别人的利益，他们追求优越的倾向过于强烈，甚至不惜利用或者伤害别人以达到自己的目的。索取型，这种人很少自己努力去解决他们自己问题，总是依赖别人的照顾。回避型，这种人不敢面对生活中的问题，试图通过回避困难避免任何可能的失败，对社会有益型，这种人能够面对生活，与别人合作，为他人和社会服务，贡献自己的力量。”正如儿童成长过程中亲人溺爱，养成娇纵、为我独尊、爱发脾气、爱打人的毛病。要求爸妈买东西，家长不买，就说父母不爱他，说父母坏话，总之以自我为中心，别人给他东西他觉得是应该的，不给就不应该，不觉得给他东西是情分，不给他东西是本分。正如现如今孩子喜欢电子产品，手机、电脑、游戏、父母不给予满足便闹腾，课堂带手机进教室玩耍，教师没收手机便想不开大吵大闹，我们探讨教育学生的方式方法不一定一帆风顺，要引导学生抗挫能力，与家长沟通，在成长路上有坑引领绕过，有山引领翻过，生活本身就不会一帆风顺，失败、挫折和害怕对学生成长来说是不可缺少的一部分，用正确疏导方式引领阳光人格。
这本书像一把金色的钥匙，带我打开儿童心理的密码箱。现如今社会，家长们都在比条件、比硬件，尽一切之力推动“孩子的成绩、分数、文化知识……”，却忽视了人格教育，真可谓因小失大，得不偿失，令人胆寒。古往今来，一个成功人士的塑造，没有人不是从“磨难”中走出来的，无论是父母故意设置的障碍，还是本身从逆境中的走出，“磨难历程”都是成功的必经之路。伟大开国领袖毛泽东，台湾乞丐企业家赖东进，无一不是从苦难中一路走来，他们的人格和经历告诉我们，他们的成功是必然的，现实中为什么有的孩子成绩非常优异，名牌大学毕业，满腹经纶，却很难成事，在单位上班不招人喜欢，有的甚至走入歧途，有的学历平平，却朋友满天下，成为一方之美，创作更多社会价值，这就是“人格”的作用。从小培养吃苦耐劳精神，抗挫折能力、拼搏意志、责任意识、亲和沟通能力的人格魅力，可以给别人信任和诚服，培养儿童的感恩之心。从书本中，我们学习理论不断完善自己，灵活运用实践，并在教学中指引正确人格方向，正确引导青少年的价值观、人生观、让青少年从小领悟与认识到“任何人帮你不是应该的，帮你是对你的恩赐”，从而学会感恩，只有懂得感恩的人才能正确定位自己的社会责任，才会为自己的责任抵抗挫折与拼搏进取精神，创造价值。
教师用心去用心读懂孩子，欣赏孩子。只有你读懂孩子，才能真正走进孩子的心里。正如美国2009年年度优秀教师托尼马伦所说：“教师每一个孩子都有一个独一无二，引人入胜但却没有完成的故事。真正优秀的教师能够读懂孩子的故事，而且能够抓住不平常的机会帮助作者创作故事”。中国有句老话叫做千里马常有，而伯乐不常有，我们老师充当的角色不是驯马师，而是那个识人有术的伯乐。注意观察孩子，不放过表扬赞许的机会。看见有人有绘画特长，加以赞许，委以重任。看见有谁最近比较刻苦努力，即时表扬，让孩子知道你注意到他了。
用心去爱每一个孩子，我们的教育就是成功的教育，欣赏每一个孩子，我们就会看到世界上最美丽的风景。做快乐的教书人，让学生享受学习的快乐；静下心来，细细品味，与孩子们在一起的每个快乐瞬间。读这本书，让我看到了教师如何感染与种植优美的人格，也学到了如何感染对人一生人格的影响。是所有教师的共鸣点，或藏着笑，或带着泪，更藏着希望之光，如璀璨的星光，那么美丽！那么耀眼！

