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综合实践活动课程实施启动至今已走过20余年。随着《中小学综合实践活动课程指导纲要》的颁布以及《义务教育课程方案（2022版）》的出台，加之“双减”政策落地实施、“互联网+教育”时代的来临，综合实践活动课程面临更大的实施挑战：内容缩减、课时减少，兼职教师群体的专业自觉如何激发，课程深度推进迫切需要各条线、各领域的统筹等。教师是影响综合实践活动课程教学品质的最大变量。新时代背景下，笔者所在的学校通过提升教师领导力，赋能小学综合实践活动的创生实践。
“教师领导力”这个概念是舶来品。“领导力”或“领导”，人们往往望文生义，将其理解为“领导能力”，理解为“领导才具备的能力”。实际上，“领导力”更为准确的翻译应该是“引领他人、影响他人的行为”。因此，教师领导力本质上是指教师通过自己的言行对于他人发生的引领与影响作用。教师领导力的核心是一种专业影响力，涵盖自我发展领导力、课程教学领导力、社会协同领导力、影响辐射领导力等维度。学校抓住以上维度，努力提升教师领导力，促进综合实践活动课程的高质量实施。
 一、
自我发展领导力：认同与精进，找寻综合实践活动课程高质量实施的方向
综合实践活动指导教师以兼职为主，怎样激发他们对这一课程的研发与创生兴趣，并能持续胜任，我们需要让教师在实践认同、专业自信中找到不断精进的动力与方向。
（一）价值认同，沉浸体验，在系统的课程培训中实现自我精进
综合实践活动兼职指导教师队伍具有一定的流动性，为了让指导教师能更快地走近这门课程并能胜任，我们为教师提供系统而丰富的课程资源包，其中包含综合实践活动课程纲要解读、主题研究案例、课型研究课例、名师空中课堂精品课例、省区市评优课教学设计集、各年级教材主题解读、常用教学工具等，指导教师具身体验、实战演练、主题研讨。学校组织阶段调研与成果展示等活动，让教师逐步领悟这一课程的独特育人价值，激发好奇心、探究欲、坚韧性、创造力，生成对综合实践活动课程实践的价值体认、责任担当、问题解决、创意物化等方面的意识和能力。
（二）保持热爱，释放潜能，在有意义有挑战的课程实践中创造与转化
我们倡导教师充分发挥自身优势，结合学生的切身问题和年段特点，创造性地开发有意义、有趣味、有挑战的课程。有教师带着学生“探秘汉服”，探究传统文化与现代文化完美融合的奥秘；有教师创造性地设计了“自然说”课程，打开了学生对自然科学的探究兴趣；有教师结合校内外空间整体开发了职业体验系列课程，有教师开发“图书馆研学课程”把空间、美学、阅读、访谈、创造等实践有机整合。我们鼓励教师的激情与创造，积极为教师开发与设计课程提供资源、贡献智慧，并帮助教师及时转化成果、辐射影响，把一个人的课程变成一支团队的课程；通过团队合作、走班实践、成果展示等方式持续地激发指导教师的好奇与热爱、使命与担当，让教师由衷地感受到“我就是课程”。
（三）打开视域，跨界体验，为综合实践活动课程带来更多可能性
综合实践活动的旨归是培养完整的人，促进学生身心和谐发展。除了发展学生的认知技能，还要有意识地培养学生的非认知技能，如沟通力、领导力、情商、逆商、财商、公民意识、问题解决能力等。综合实践活动指导教师首先要成为综合型人才，不自我设限，成为课程的研究者和意义创造者，跨学科、跨领域打开成长的“第三空间”，努力获得学生、学校、同事、家长、社区等多方支持。教师要通过校内资源库、学校三百米资源圈、家长资源库、特长教师资源库、课程基地导师库等，不断激活自身的认知力、创造力、前瞻力、决断力等，为综合实践活动课程的实施带来更多可能性。
 二、
课程教学领导力：创新与实践，追求综合实践活动课程日常实践新样态
教师的课程教学领导力决定着日常教学的品质。综合实践活动课程教学领导力包含空间领导力、时间领导力、课程研发力和教学领导力等多个维度。
（一）空间领导力，拓展学生学习场域
综合实践活动的自主性、实践性、开放性、整合性等特质决定了课程实践不局限于教室这一狭小空间，校园空间、校外基地等都是与学生学习生活联结的重要空间。学校教师和学生共同打造“未来小镇”，整体设计学校的主题空间，临平书馆、U博士科学院、安全教育基地、小水滴服务中心、善善果园、真真农场等都是学生综合实践活动的重要空间。教师带领学生成为学校空间的主人，让学生成为小馆长、小博士、小卫士、小果农、农场主等。学生提出有价值的问题，转化有价值的主题，开发有价值的课程，自主设计可调整的学程，开放性地分析和解决问题，并用自己的方式表达、展示研究的成果。校外“三公里探究实践圈”——花开西庄、中国科学院实践基地、新龙生态林、华夏艺博园等社会资源、自然资源和家庭资源，是学校实现教育社会化的重要实践基地。我们通过参观学习、实地考察、劳动体验、志愿服务等沉浸式实践活动，培养学生的创新意识、服务意识、责任意识。
（二）时间领导力，促进学生的深度研究
随着劳动课程、信息科技独立于综合实践活动课程之外，综合实践活动每周只有1课时，课时缩减活动不减质，这对指导教师提出新的挑战。我们采用“1+1+X”的方式对课时统筹安排，“1”就是国家规定的1课时，第二个“1”是课后服务每周1课时，“X”指向其他课外实践活动。具体实施中，我们采用主题探究的方式进行课程统整。在主题研究过程中，融合劳动、班队、道德与法治、美术、科学等课程跨学科多教师参与，共同推进；课时内容以课上指导为主、课后实践为辅，利用课后服务时段和课外时间让学生充分实践与探究；课时安排采用分散与集中相结合（集中半天时间或课后服务整时段），对阶段性研究内容进行深度学习或成果展示；根据不同的研究内容，采用项目学习周的方式进行集中探究，即多学科导师联动，组织学生进行一周沉浸式的深度研究与实践。
（三）课程研发领导力，让学生有真实的体验
课程研发要基于学生的生活视野，把握学生的学习生活节律，让学生有真实的体验，解决真实的问题。课程研发的视角主要有以下几方面。一是从学生生活实际出发，梳理学生需求及感兴趣的话题，转化为探索的主题，开发基础类课程；二是从国家课程和现有教材出发，以问题为导向，将综合实践活动主题融入学科教学，整合多个学科领域的知识和概念，寻找活动与学科知识之间的嫁接点，创造性地开展发展性课程，包括学科内拓展课程、学科间协同课程等；三是整合学校德育活动、社团活动、社会实践、家庭活动等开发拓展类实践课程；四是基于学校特色文化、社会特色资源和特色教师资源等开发个性化课程。
（四）教学领导力，实现学生的能力进阶
日常教学中，综合实践活动课程指导教师的教学领导力直接决定每节课的目标达成。学校通过常州市前瞻性教学改革项目“小学课堂深度时刻生成的实践探索”，探究影响课堂“深度时刻”生成的关键，指出教学必须符合四个关键要素——触及心灵深处、深入知识内核、展开问题解决、提升思维品质。基于此，综合实践活动教学中，教师成为学生学习行为的设计专家，指向“真实情境—问题驱动—创新实践—深度感悟——反馈提升”的过程指导模式，由浅入深，设置阶梯性的进阶任务，注重学生的真实性体验，通过任务驱动，发展学生的核心素养，实现关键能力的不断进阶。
 三、
社会协作领导力：协作与共享，实现综合实践活动课程的全方位育人目标
综合实践活动课程需要“大导师制”加持，指导教师需要具备社会协作领导力，从协同育人视角出发，利用协同思维、系统思维，推动综合实践活动与学科教学活动、家庭实践活动与社会探究活动的有效整合。
（一）同事合作，跨学科、跨条线统整研究
综合实践活动是一门跨学科性质的学科，学生需要运用多学科的知识就研究的问题展开实践，并在实践中培养学生的社会性能力。教师要善于向同事借力，开展合作或协同教学，在跨学科实践、合作协同中实现智慧互补和资源最大化。比如，六年级不同学科教材中都有相关或交叉的内容（语文《只有一个地球》、道德与法治《地球——我的家园》、英语《让我们低碳生活》、科学《调查家中使用的能量》、美术《瓶盖玩偶》等），这些内容指向“可持续性”“相互依存”的核心概念。我们可以通过“低碳生活我能行”实践活动，将各学科零散的内容、课时进行串联与统整，围绕实际问题开展实地考察、实验探究、专家访谈、创意设计与制作、拓展宣传等实践活动。从另一个角度，学校管理层更需要打破时空的界限，具备协作领导力，把综合实践活动课程与其他学科统整设计，把课表教学时间与课后服务实践时间统整规划，把课程教学与教师发展、学生发展、后勤保障等条线打通，通过全员融合、集聚力量实现“大导师制”下的全员全程育人。
（二）家校协同，探寻学以致用的实践路径
家长导师是综合实践活动导师团的重要组成部分。学校每学年都调查各年级家长特长和拥有的资源，形成综合实践活动资源库。家长成为课程智囊团、助手团、导师团，在综合实践活动过程中推波助澜。家长作为助手或导师进课堂，带给学生有新鲜感、启发性的实践体验活动；在家庭实践活动，如“零食与健康”“家务劳动我能行”“生活中的小窍门”“关爱身边的动物”等，家长在教师的引导下有意识地组织孩子一起研究实践，解决学生生活中的问题，习得面向未来的综合能力。
（三）社会协作，打开课程实施的视野格局
综合实践活动需要把学校“小课堂”和社会“大课堂”结合起来，教师积极发挥社会的力量，善于调用一切可利用的资源为我所用，打开课程实施的视野与格局。学校聘请当地英模、劳模、工匠、技师、先进工作者、文化传承人、杰出校友等担任兼职教师，优化课程结构和人员配置，制定目标和标准，选择和开发课程教学，让有专长和能力的校外人士担任综合实践活动课程兼职教师；学校突破传统的课堂边界，充分利用社会组织、社会团体、课程基地的资源，带领学生深入地走近生活，融入社会，比如，我们邀请公交劳模进课堂，引发了学生对低碳公交、新能源车的好奇，我们充分利用周边的汽车城和汽车制造企业资源，带领学生走进现场，探究新能源车的前世今生、环保价值、未来发展趋势等，专业的社会人士成为学生的校外导师，也打开了教师的视野格局。同时，我们还通过“为红领巾馆做导游”“叶家大米上市啦”“减脂的学问”等活动，拓展学生参与社会实践的空间与方式，让学生为基地贡献智慧与力量，提升学生的综合素养。
 四、
感召影响领导力：辐射与带动，浸润综合实践活动课程实施中的每一个
教师领导力也是影响同事、同伴改变的能力，这是教师领导者的职责、使命与荣光。为此，教师领导者必须以身作则，创生实践，创造彼此支持、相互影响的学习共同体。
（一）统整式线上学习中心，实现随时随地学习
综合实践活动指导教师需要与时俱进，突破校园围墙，依托网络平台、应用软件、云存储等网络通信技术，创意建设云端学习平台，提升学习的效能。一是把各种版本的综合实践活动学习手册电子版供大家学习参考，结合学生发展需求选择各阶段研究与实践的主题；二是把通过实践历练的微课程、微视频、微讲座、优秀案例、课件等打包发至“云端”，依靠云平台连接、操作、整合等技术手段，实现资源的分类统整，指导教师可以结合需求随时、随地学习研究；三是通过各种转播平台，实现优质教学资源的及时共享，与结对学校同步学习、互动教研，放大学习研究的价值。
（二）联动式校本研修体系，实现教师团队可持续发展
一是建构“城乡牵手”“名师工作室”“名教师成长营”“教师俱乐部”“微共体”等多层次专业发展平台，通过名师引领、课题研究、课例剖析、教师沙龙、读书交流、成果发布等校本研修方式，实现综合实践活动教研主体多元化、教研方式丰富化，逐步建设发展性的评价机制、激励机制，实现指导教师团队的可持续发展。二是通过跨学段教研、跨学科、校际联合教研等方式，聚焦研究主题或研究项目，突出课程的综合性与实践性，放大联动式教研活动中教师的激情与潜能，相互碰撞、启发与创造，共同建构教研的意义。
（三）驱动式成果发布平台，发掘师生的潜力与能量
一是通过每周一次的小型分享会或是每学期一次的大型分享会，让学生以小组为单位展示研究过程和成果，或是将学生的实践成果以实物、展板等形式展示，让学生成为讲解员，现场与大家分享。二是利用学校官网、微信公众号、视频号、校园电视台或红领巾广播，开辟专门的综合实践活动成果展示板块，分类展示学生的研究报告、实践照片、视频等内容，通过有趣的视频内容吸引更多的关注，提升成果的影响力。三是参加校外竞赛和展览，通过在这些平台上展示成果，与其他学校的学生和教师交流，提高学校实践活动成果的辐射范围。
综上，聚焦新时代教师领导力，赋能综合实践活动的创生实践，让每一位教师都出彩，让学生参与更鲜活、更有挑战、更有时代性的实践活动，让课程更有生命力、创造力，这是学校教育的应然选择。
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