深耕德育沃土，绽放成长之花
——孟河中心小学2025学年春学期德育工作总结
时光清浅，岁月可期，本学年我校始终紧扣“育人为本，德育为先”的教育主导思想，以“中医文化节”系列活动为落脚点，完善制度，创新机制，积极探索德育工作的新思路、新途径、新方法。
一、夯实管理基石，共铸育人平台 
我校以《中小学工作指南》为行动纲领，全面建构学校德育工作体系，打造了一支强有力的全员德育工作队伍，提升育人工作的实效。
1.强化体系，推进全员育人建设
育人工作是一项系统工程，需要全学科参与，全员参与。本学年，我校构建了全方位、多层次的育人网络，成立以校长为组长，副校长为副组长，德育主任及班主任为组员的德育工作领导小组，整合各方面教育力量，使学校德育工作既分工负责，又统一协调。通过定期开展德育工作研讨会，交流经验、解决问题，推动“全员育人”理念深入人心。
2.分层管理，强化育人责任落实
我校以“值日教师分工制”、“蹲点行政责任巡视制”、“值周校长反馈制”等制度的构建，不断重心下移，变革管理模式，加强制度管理，引导年级组育人团队建设水平不断提高。实施路径具体为：
坚持每日一巡视。红领巾监督岗与值日教师共同构成“师生合作”检查机制，关注课间常规、教室卫生、包干区卫生、文明用餐等，对存在问题的班级，第一时间与班主任进行直面沟通，营造团结向上的校园氛围。
坚持每月一汇总。每月工作汇总考核，是对班主任坚守工作的细致回顾，也是推动班级管理工作持续优化的关键一环。不仅能梳理班主任们在学生德育培养、班级日常管理等方面的成果与不足，更能为后续工作指明方向，助力他们在育人之路上步履更坚实。
坚持每学期一调研。本学期将继续以“调研”来强化德育建设，调研分别从课堂教学、班级常规、教师常规、班级特色、家校互动等多个方面进行，推进学校文化特色文化，促进学生全面均衡发展。
二、创生多彩活动，砥砺学生成长
丰富的实践活动是德育工作的生命，我校德育处继续研究和规划学生身临其境的德育教育活动，选择学生看得见、摸得着、可参与、可体验的德育实践活动。让德育回归生活，让学生在日常生活的德育实践中增强责任意识，培养道德规范，体验道德魅力。
（1） [bookmark: _GoBack]爱国主义教育
1.清明祭扫活动：我们带领四年级学生前往东山烈士墓群，缅怀先烈、致敬英雄，让孩子们接受爱国主义教育和革命精神的洗礼，学习革命先辈勇敢而坚毅的奋斗精神。
2.讲红色故事：我们在六一节前，举行“诵读经典，讲红色故事”比赛，让孩子们讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因代代传承。
3.主题班会活动：班主任带领队员多次开展“习爷爷教导记心中”、“学习二十大精神”、“传承雷锋精神，弘扬时代新风”、“红领巾爱学习”等主题班会活动，打动学生情感、启迪学生学习。
（二）行为常规教育
我们依据学生特点，将六个年级分为三个年段，围绕“走好路、吃好饭、上好课、做好操、扫好地”。学期初，德育处统筹策划，各年段每月落实一个重点常规，每周聚焦一个重点问题，循序渐进开展行为规范教育，力求细、小、实。
（三）劳动实践教育
我校认真贯彻落实《全面加强新时代大中小劳动教育的意见》，开足开好综合实践活动课程，优化劳动教育课程，推进食育教育课程。我校依托校内外“劳动实践基地开展丰富的德育活动，培养学生的劳动能力和品格。密切家校联系，形成劳动教育合力，依托劳动节主题活动，开展劳动打卡主题实践活动，学生在动手实践、磨炼意志中培养正确的劳动价值观。
1.植树节活动：林中坤校长及德育主任雷佳敏老师带领学生前往天合光能党建生态圈，参与植树节主题活动。同学们挥锹铲土，扶苗填坑，培土浇水，播种下绿色希望。
2.“俭以养德”志愿服务提升行动：我校全体学生以“日行一俭，德佑一生”为准则，让“俭以养德”的理念如春风化雨般深入人心，进一步增强全体师生的节俭意识，更在废品回收、传递爱心的过程中，凝聚起了一股积极向上、互帮互助的正能量。
（四）心理健康教育
我校进一步完善学校心理健康教育工作机制，以专业心理咨询师为核心成立校园心理咨询团队，并在每个班级落实心理委员制度，筑牢心理健康的基层防线。专职心理教师担起培训重任，针对各班心理委员开展系统且专业的培训，深度优化班级心理教育途径，让心理关怀的触角延伸至班级的每一个角落。 
此外，我们通过校园网、班级群、微信公众号，同步推送市、区心理专题健康教育相关内容，及时转发心理健康教育咨询方式，助理家庭教育，建好心理健康防线，让每一位孟小学子更向阳、向善。
（五）主题仪式教育
1.十岁成长礼：我们以“拾光前行，启程向新”为主题，序列架构三年级十岁成长系列活动。活动一：师长寄语，温暖前行；活动二：才艺绽放，活力飞扬；活动三：许下心愿，逐梦未来。一台别开生面的十岁成长典礼，孩子们和父母共同庆祝十岁的成长，在欢笑和泪水中奔赴更美好的未来。
2.一年级第一批入队仪式：火炬指引方向，领巾系满理想。举办入队仪式，让孩子们能继承和发扬中国少年先锋队的光荣传统，增强爱国意识，学习先锋模范精神，争做新时代好队员。
3.六年级毕业典礼：毕业季，与学生一同回顾小学六年的点点滴滴，怀揣着对母校的眷恋、对未来的憧憬，共同开启人生的下一个篇章。
（六）校外研学活动
我校积极拓展教育路径，带领学生走出校门，充分整合周边社团资源，巧妙借助市区内场馆优势，精心组织了一系列丰富多彩的社会实践活动，组织学生参加“雷锋月”志愿服务、非遗传承、农场劳动、寻访家乡伟大成就等社会实践活动。通过这些活动，学生们不仅走出校园，更走进社会，在实践锻炼中开阔视野、提升能力，深切领悟到自身肩负的社会责任，从而成长为有担当、有情怀的时代新人。 
（七）阳光个性塑造
在新时代的教育征程中，我们致力于培养具有独立思想与鲜明个性的人才。在此基础上，德育活动也要与时俱进，充分考量学生的个性化需求。我们依托大队委、红领巾监督岗平台，开展丰富多彩的主题活动,让少先队员参与到学校的各项活动中去，助力队员们成为全面发展的时代新人。
1.北大研修班“星火·聚能”爱心赠书活动：
少先队员以挺拔的身姿为来宾佩戴红领巾，与会领导、嘉宾现场参观了我校的非遗文化、“孟河医派”中医娃社团等特色摊位，实地走访费伯雄故居，打卡“非遗小传人”斧劈石盆景小工坊，参与“墨香飞扬”漆扇制作，体验中药养生茶饮及滋补药膳、中草药香囊及精油香皂、中医穴位按摩等特色内容。
图书馆内，讲解员以全学科视角诠释文化经典。非遗漂漆艺工作坊中，大漆与金粉在团扇与书签中流淌出绚烂纹样；书法体验区里，专家们共书对孟小学子的寄语，翰墨间流淌着文化传承的温度。在崭新的爱心书架前，爱心书架商整齐排列的 2000 余册图书在阳光下泛着墨香，我们用镜头定格这场温暖的书香之约。
校朗诵团带来《稻田里的中国梦》，深情讲述袁隆平院士“禾下追梦半世纪，惟愿世间无饥饿”的奋斗事迹，让与会嘉宾感受到信念的力量。
队员代表许佳怡向与会嘉宾真诚致谢，号召所有同学与书为友，努力成长为有理想、有本领、有担当的新时代少年。
2.“文明监督，从我做起”监督岗会议
大队部每周组织召开红领巾监督岗专题培训会议。通过理论讲解、情景模拟、经验分享等多种形式，让监督岗队员们深刻认识到自身职责的重要性。佩戴着鲜艳红袖章、绶带的监督员们，用温暖的笑容和文明的举止，为校园增添亮丽的风景线。
三、强化研训体系，打造专业队伍
1.专业培养梯队化
学校设置“青蓝工程”培训体系，即骨干带动、新手带动，形成班主任专业化的发展梯队。骨干带动，以“常规”促改进。每个年级组内有经验的骨干班主任及年级组长为第一梯队，采用“理论+操作”“观摩+参与”的思路对班主任进行常规管理培训。新手带动，以“研究”促提升。
通过分层发展，本学年学校班主任发展喜讯连连：班主任基本功比赛中，黄露娟老师获新北区二等奖；心理健康优质课评比中，黄露老师获新北区二等奖；新北区调研中，曹佳爽老师开放《小中医大作战》班会课堂；常州市第十七届“生命之水”主题教育活动中，雷佳敏老师辅导的学生获诗歌、绘画一二等奖，并获评为优秀指导教师；江苏省“少年号角杯·红领巾寻访中国式现代化的足迹”主题征文活动中，雷佳敏老师指导巢欣妍获二等奖，王思淇、花紫萱、薛钧元、盛姝凌、陈伊一获优秀奖；江苏省“少年智中国梦”科学知识线上答题中，雷佳敏老师指导周琦琛获二等奖；五十余篇活动报道在市区相关媒体报道。
2.专业研训常态化
立足年级特色，以班队课程为抓手，各年级组认真上好专题班队课，并就学校场馆资源、父母课堂、班级建设、班级活动、学生评价等内容进行每月的系统规划，着力建设富有个性特色的班队集体，让每一个孩子在班级拥有存在感、幸福感、成长感。
四、深化校社联动，拓宽育人渠道
学校小世界，社会大舞台。为了全面推进全环境立德树人，学校立足砥身砺行，将德育活动延伸到校外充分利用各种育人资源，构建“时时、处处、人人”的育人新格局。
1.专家引领，更新观念
本学期，我们重点推进“家长学校”活动。常州市未成年人成长中心专职心理咨询师、家庭教育讲师范苏苏，为六年级家长带来《读懂青春期的密码》主题讲座。龙虎塘实验小学陈亚兰副校长为四五年级家长带来《看见孩子，重建美好亲子关系》的主题讲座，为班主任老师带来《协同育人，好沟通才有好教育》的精彩培训。
与此同时，我们通过还微信公众号、QQ群等多种形式，及时分享家长课程，有效沟通，帮助家长解决在教育孩子的实践中所遇到的问题，进一步更新家长的家教理念，提高家长的育人水平，达到家校共赢的目的。
2.家校协同，促进成长
各年级精心策划，周密筹备，增进家校互信；全员“大家访”活动有序开展，持续推进，对特需学生及家庭实行跟踪回访，共建家校沟通的长效机制；持续开展与社区共建行动，提供平台让孩子参与社区建设，培养主人翁意识。
五、完善评价体系，促进全面发展
1.三级评价，广筑舞台
本学期，我校秉承“人人皆可出彩”的理念，开展班级—年级—校级三级评价制度，各班各班级紧密结合自身特色、级部特点及学校整体规划，精心设计评价细则，为每位学生搭建展示自我的舞台，有效激发学生的学习动力与参与热情，让他们在成长过程中不断收获自信与成就感。 
2.校园之星，挖掘更多可能
我校在艺术节前夕推出校园之星评选活动。从学习、运动、劳动、习惯养成等多个维度构建全方位的学生评价体系，致力于发现每个孩子的闪光点，多视角、深层次地欣赏与鼓励学生，为“精诚少年”们积蓄能量，使学校的德育成效切实展现于众人眼前，让每一位学生的成长都清晰可见。 
3.全员育人，凝聚德育合力 
除了关注学生发展，我校亦重视家长在德育工作中的重要作用，不断完善优秀家长评选机制。以“家长十个一”为标准，鼓励家长积极参加学校各类活动，以此来真正发挥家长的主观能动性，同时也促进家长与孩子、家长与教师之间的情感交流，切实提高家长学校活动的实效性，让家长成为活动的“主人”，从而形成学校、家庭、社会共同抓好德育工作的合力，有效提高了德育教育效果。
五、深耕德育沃土，擘画育人新篇
过去的一学期，我校德育工作取得了一定的成绩，但也存在一些问题和不足，我们也进行了如下思考：
1.德育工作要有整体的规划和安排。德育工作涉及面较广，短期目标、长期目标是什么，学生常规习惯培养、定期活动和突击性活动，学校层面要有总体性规划，做到每月一个特色主题，同时也期待县级层面对每年的德育工作也有整体计划。
2.加强交流，取长补短，共同进步。建议多搭建沟通交流平台，学习先进经验和好的做法，取长补短，特别是在具体活动的实操性展示这块多做交流，提高德育者队伍的整体工作水平。从而，让更多的家庭收益，让更多的学生成长。
今后我们将继续不懈努力，致力于以更为扎实的行动，培育更有精诚特质的新时代好少年。



