6月理论学习（承叶）
	【论文题目】
	《新课标下的小学信息科技大单元教学实施策略》

	【学习摘要】
	《义务教育信息科技课程标准（2022年版）》（以下简称“新课标”）要求中小学教师在信息科技课程教学中落实学科核心素养培育的目标，让学生可以在信息科技课程学习中掌握基本的学科知识与学科技能，学会运用信息化手段解决生活中遇到的问题，形成社会责任意识。想要实现这些目标，显然传统的教学方式难以满足当前学生的需求，教师急需探索出行之有效的教学新路径。大单元教学强调整合性的教学，与常规的单一课时教学相比，更加关注单元内知识点之间的逻辑关系，能够通过大问题的设计，引领学生对单元主题进行探索，促使学生在单元整体学习中建立系统化的知识体系，提高问题分析与解决能力，学会站在更高的层面理解学科知识，做到灵活地运用所学知识，促进学生学习质量的提升。
一、新课标下小学信息科技大单元教学的特点
（一）从“小任务”走向“大单元”
大单元教学是以单元为整体的一种教学方式，在教学过程中教师要做到灵活地使用教材，如根据学生的学习需求，或为了实现教学目标，重组单元内容，创设符合单元教学主题的情境，在教学过程中做到以新课标为依据，设计对应的单元大项目、单元大任务或单元整体活动。教师通过大单元教学方法的运用，可以带领信息科技课走出单课时教学的多个零散小任务设置误区，能够在大单元情境的创设之下，创设多个相关的项目任务，以大任务串联单元学习内容，保障大单元教学的整体性与系统性，让学生可以在大单元中实现“做中学”“学中用”，进而体现出大单元的教学价值。
（二）从碎片化学习走向整体化学习
现阶段，绝大多数教师在信息科技教学中仍然以知识与技能讲解为主，学生在信息科技课堂的参与度不高，始终处于被动听讲的状态，在这种学习状态下学生对知识概念的理解模糊，积累的知识呈碎片化状态，未能发现知识、技能之间的关系，从而阻碍了学生学习效果的提升。新课标下的大单元教学则以学生是否达成学习目标为导向，要求教师在教学过程中打破传统意义上的时空限制，让学生在大任务的驱动下构建完整的知识与技能体系，带领学生从碎片化学习走向整体化学习。
（三）从课本情境走向真实情境
在传统的单一课时教学中，虽然教师也会使用创设情境的教学方法，但是创设的情境属于分散式情境，情境之间的关联性不大，甚至毫不相关，学生无法将情境迁移到现实生活中，这就导致学生只是学习并记住了课本中的知识，无法将课本知识灵活地运用于生活问题的解决中。而大单元教学模式下的情境创设，要求教师创设的情境一定是真实的情境，引领学生在真情境中探索真问题，将课本知识迁移运用于现实问题的解决中，达到学以致用的效果，避免高分低能问题的出现。
二、新课标下小学信息科技大单元教学的实施策略
以闽教版四年级上册第二单元“我的电子报刊”为例，对大单元教学的实施提出以下几点建议：
（一）从学情出发，设计大单元主题
在大单元教学中教师应始终坚持以“学”为中心的原则，能够考虑到学生现阶段的信息技术基础，确保设计的单元话题贴近学生的生活，能够引发学生对单元内容的进一步思考与探索，保障单元任务的设计难度符合学生的实际学习情况。这就需要教师做到认真地研读教材，从单元教学整体目标以及学情出发，设计贴近学生生活的单元主题，以明确的单元主题设计为教师的“教”与学生的“学”指明方向，促使学生在由浅入深的主题意义的发掘中，获得信息科技素养以及人文素养的共同发展。
本单元的主题是“我的电子报刊”，包含了“文字处理初体验”“设置格式排文章”“混排图文美版面”“巧设形状调版面”“创建表格展信息”及“巧用表格做统计”等多个内容，经过分析可以发现，本单元包含的知识点较多，不仅需要学会在Word文档中输入相关的文字信息，还要学会排版，美化版面，并学会使用形状调节版面，能够根据电子报刊制作需求创建表格等，这些知识与技能虽然被编排在不同的课时内，但都是学生在电子报刊制作中需要掌握的技能。大单元背景下的信息技术教学，需要教师将看似不相关的内容整合起来，加强单元内各个知识点之间的关联性。本单元的教学目标是让学生掌握电子报刊的制作方法，将所学的Word知识运用于电子报刊编辑中，教师可以结合单元话题以及单元教学目标，以“垃圾分类的电子报刊制作”作为单元主题，此单元主题符合社会热点话题，贴近学生的生活，可以让学生在电子报刊的制作中进一步了解垃圾分类的知识，不仅可以促使学生掌握电子报刊的制作方法，还有助于学生培养社会责任意识，成为垃圾分类行动中的一员。
（二）创设真实情境，激发学生学习动机
信息科技教学与生活结合起来才会变得有意义，在实施大单元教学时同样如此，这需要教师创设与生活相关的教学情境，让学生在真实情境中对真实问题展开思考，从生活中搜集真实素材，完成大单元学习任务。新课标强调教师在教学中创设真实情境，以增强课堂教学的吸引力，培养学生的信息科技运用意识，促使学生将习得的信息科技知识与技能运用于生活实践中。因此，教师应在大单元教学中结合单元主题创设真实情境，激发学生的内在学习动机，促使学生产生强烈的探究欲。
在本单元教学中，教师可以创设这样的生活化情境，引出主题：“同学们，我们学校经常会组织制作手抄报的活动，那么在制作手抄报的过程中若是出现写错或画错的问题，你们是如何处理的呢？”学生结合自己的手抄报制作经验说道：“如果是写错了，我会用涂改液涂掉，重新书写，但是如果是画错的话，并不容易涂改，而且涂改面积过大的话，会影响美观性，遇到这种情况我会选择重新抄写，一份手抄报往往需要制作3至5次才能完成。”教师说：“制作手抄报真是一件费时又费力的事情啊，我们已经学习了Word软件，能否用软件制作一份电子报刊呢？”由此引出了单元核心话题，即“我的电子报刊”。接下来，教师可以利用多媒体设备展示几个电子报刊，这些电子报刊所展示的内容并不固定，可以是景色、节日等，让学生观察并说一说在这些优美的电子报刊中包含了哪些要素，由此引发学生思考“如果我要制作这样优美的电子报刊，将要如何插入这些元素，如何做好排版、美化等工作”，通过情境创设的方式引发学生对问题的思考，增强学生思维的活跃性。
（三）大任务驱动，构建完善知识体系
在大单元教学中布置大任务，可以让学生的一系列学习活动均围绕大任务展开，帮助学生明确学习的方向，同时，大任务设计发挥驱动作用，激发学生自主学习意识，促使学生主动学习单元内的知识与技能，构建完整知识体系，提升学习质量。
在本单元教学中，教师给学生布置的单元大任务是围绕“垃圾分类”主题制作电子报刊，但是在单元学习中学生面对这样的一个大任务无从下手，为了降低学生的任务探索难度，教师可以将大任务分解成多个小任务，在各个课时教学中融入小任务，促使学生在逐个课时的学习中解决小任务，逐渐地攻克大任务，加强单元内各个知识与技能之间的联系，构建完善的知识体系。如在“垃圾分类的电子报刊制作”大任务中，要求学生结合情境创设中的优秀案例思考“如何在电子报刊中编辑文字？”“如何在电子报刊制作中设置文本格式？”“如何美化文章、修饰图片？”“如何插入文本框或改变文本框形状？”“如何更为直观地展示信息？”等问题，带着问题进入到单元学习中，有目的地整理有价值的信息。如在学习过程中学生运用思维导图梳理单元知识体系，逐个解答了上述问题，思维导图的绘制以“制作电子报刊”为核心词，衍生出的一级分支有“文字处理”“给文章排版”“美化版面”“调节版块”“创建表格展示信息”等，在每一个一级分支下进一步衍生出二级分支，例如“文字处理”的二级分支包含“启动文字处理软件”“认识文字处理软件窗口”“输入文字”“保存与退出”，学生从单元学习中解答了大任务中的诸多问题，也有助于学生构建完善的知识体系，让学生认识到单元内的各个知识与技能之间是相关联的，想要完成电子报刊的制作，这些知识与技能的掌握缺一不可。
（四）自主合作探究，提升实践操作能力
在大单元教学中，学生需要掌握较多的知识与技能，这难以在一两个课时内完成，在单元大任务布置后，教师有必要为学生留出充足时间可以组建学习小组，鼓励学生以小组为单位，完成大任务，促使学生在大任务的完成过程中相互分享信息，交流自己的观点与看法，实现思维的碰撞，发展学生的自主合作探究能力，也让学生在实践操作中强化了信息技术实践能力。
在“垃圾分类的电子报刊制作”的任务探索中，教师首先建立了合作学习小组，并且要求组内成员完成工作分工，如有的学生负责搜集垃圾分类相关的知识，知道垃圾分类的概念、分类方法，能够明确地辨认哪些垃圾属于可回收垃圾，哪些垃圾属于不可回收垃圾，哪些属于干垃圾，哪些又属于湿垃圾，将搜集的信息分享给组内其他成员，可以提高学生的学习效率，拓宽学生的知识面。在电子报刊制作的整体思路讨论中，学生可以各自表达自己的观点，有的学生表示此次电子报刊的制作可以以“垃圾分类，与你我有关”为标题，有的学生提议以“垃圾分类，保护地球”为标题。在美化电子报刊的版面环节中，小组成员也可以发表各自的建议，合作完成电子报刊版面的编辑，如一名学生提出了插入艺术字的建议，将文章的题目用更加醒目的方式呈现出来，能够起到突出文章中心的作用，于是组内成员开始尝试将文章标题“垃圾分类，与你我有关”调整成各种各样的艺术字。还有学生提议在文章中插入图片，于是学生们开始在网上搜集与垃圾分类相关的图片资源，选取贴合文章主题的图片将其插入到文章中，起到图文并茂的效果。在这个过程中，学生既有独立思考的空间，又拥有合作学习的机会，可以促使学生在合作学习中深化对单元主题意义的理解，熟练地掌握与运用本单元的各个信息技术技能，提升学生的单元整体学习效果，使学生获得多方面学习能力的锻炼。
综上所述，大单元教学模式在信息科技教学中的实施，符合新课标的教育理念，同时也对教师教学提出了挑战，需要教师树立单元整体教学观，加强对大单元教学方法的研究，将大单元教学模式有效地运用到信息科技课教学中，促使学生在大单元学习中加强对信息技术知识的理解以及技能的掌握，学会灵活地运用所学解决大单元任务，提升学生的实践运用能力，促进学生信息素养的发展。

	【学习反思】
	在实施大单元教学策略的过程中，我深刻体会到其对学生信息科技素养提升的积极影响，同时也认识到教学实践中需要不断优化和调整的地方。
[bookmark: _GoBack]首先，从“小任务”走向“大单元”的转变，帮助学生建立了系统化的知识体系。通过整合零散的知识点，学生能够更好地理解知识之间的联系，提升问题解决能力。例如，在“垃圾分类的电子报刊制作”这一大单元中学生从文字处理到版面美化，逐步掌握各项技能，最终完成一个完整的项目。然而，在实际教学中，我发现部分学生在面对大任务时感到压力较大，容易失去信心。因此，我需要在设计大任务时，充分考虑学生的实际情况，合理分解任务，设置阶段性目标，帮助学生逐步完成。
其次，创设真实情境激发了学生的学习动机。通过贴近生活的主题，学生能够将所学知识应用于实际问题的解决中，增强了学习的趣味性和实用性。例如，在“垃圾分类”主题下，学生不仅学习了电子报刊的制作技能，还深入了解了垃圾分类的重要性，培养了社会责任意识。然而，情境的创设需要教师具备较高的设计能力，如何确保情境的真实性和有效性，是我需要进一步提升的方面。
此外，大任务驱动下的自主合作探究，促进了学生的实践能力和团队协作能力的发展。通过小组合作，学生能够互相学习、共同进步，提升解决问题的能力。，在合作过程中，部分学生可能存在参与度不均的问题，需要教师进行有效的引导和监督，确保每个学生都能在团队中发挥作用。
总的来说，大单元教学策略为信息科技课程提供了全新的教学思路，但在实施过程中，教师需要不断调整和优化教学设计，关注学生的个体差异，确保每个学生都能在学习中获得成长。



