九年级 5 班班主任工作总结
[bookmark: _GoBack]在教育的征程中，九年级是关键的一站，肩负着学生成长与升学的双重重任。本学期，作为九年级 5 班的班主任，我秉持着对学生负责、对教育事业热爱的态度，全身心投入到班级管理与学生培养工作中。以下是我对本学期工作的全面总结。
一、班级管理：构建有序、奋进的集体
（一）制度完善与执行
开学伊始，我便组织全班同学共同修订《班级公约》。在修订过程中，充分听取每一位同学的意见，让规则真正成为大家共同认可的行为准则。最终，形成了涵盖课堂纪律、课间行为、作业规范、值日安排等 15 项详细内容的全新《班级公约》。在执行过程中，严格按照规定进行奖惩，做到公平、公正、公开。
（二）班干部培养与团队协作
在班干部培养过程中，定期召开班干部会议，传授管理技巧，如如何与同学有效沟通、如何处理矛盾冲突等。同时，鼓励班干部发挥主观能动性，自主策划班级活动。在一次运动会筹备中，体育委员带领其他班干部，从项目报名、训练安排到后勤保障，进行了细致的分工与组织，最终班级在运动会上取得了好成绩，大大增强了班级的凝聚力和团队协作能力。
二、学业提升：助力学生跨越中考门槛
（一）目标引领与个性化规划
组织全班同学制定个人中考目标，包括期望的高中学校、各科成绩目标，并将这些目标张贴在教室的 “梦想墙” 上，时刻激励大家。同时，根据学生的实际情况，为每位学生制定个性化的学习提升计划。
（二）学习氛围营造与互助机制
开展多种形式的学习活动来营造浓厚的学习氛围。在物理电学部分的学习中，小组内成绩较好的同学为其他同学讲解复杂的电路分析问题，通过小组互助，班级物理电学部分的整体正确率提升了 30%。
三、家校合作：搭建共育桥梁
沟通渠道多样化
建立了多元化的家校沟通渠道。召开家长会，在家长会上，详细汇报学生的学习情况、在校表现，分享教育经验，并倾听家长的意见和建议。本学期召开多次家长会，家长参与率均达到 100%。同时，利用班级微信群每日反馈学生的作业完成情况、课堂表现等日常动态，让家长及时了解孩子在校的学习生活。对于个别问题学生，主动进行家访，本学期共进行了 20 次家访，深入了解学生的家庭环境和成长背景，与家长共同探讨教育方法。
四、学生身心发展：关注全面成长
（一）心理健康教育
面对中考压力，学生的心理健康不容忽视。每月开展一次心理健康主题班会，如 “缓解考试焦虑”“正确面对挫折” 等，通过案例分析、小组讨论、心理游戏等形式，引导学生树立正确的心态。在班会 “缓解考试焦虑” 中，介绍了多种实用的减压方法，如深呼吸放松法、积极自我暗示法等，并让学生现场进行体验。
（二）体育锻炼与体质提升
重视学生的体育锻炼，除了正常的体育课，每天组织学生进行课间跑步活动，增强体质。在中考体育项目训练中，针对每个学生的薄弱项目进行专项训练。
五、未来展望
（一）持续优化班级管理
进一步完善班级管理制度，细化奖惩措施，增强制度的激励性和约束性。加强班干部队伍建设，培养一批更加优秀、具有较强领导力的班干部，实现班级的自主化、精细化管理。
（二）深化个性化教育
针对不同学生的特点和需求，制定更加精准的学习提升计划和心理辅导方案。加强对学习困难学生的帮扶力度，建立一对一的导师制度，确保每个学生都能在原有基础上取得进步。
（三）丰富班级活动
增加科技、艺术、社会实践等方面的活动，每学期至少组织 3 次特色活动，拓宽学生的视野，培养学生的综合素质和创新能力。
（四）强化家校共育
定期组织家庭教育培训活动，提升家长的教育理念和方法，让家长之间相互交流教育经验，共同解决孩子成长过程中的问题。加强与家长的日常沟通，及时反馈学生的在校情况，形成更加紧密、有效的家校教育合力。
教育之路，任重而道远。在九年级 5 班的教育旅程中，我见证了学生们的成长与进步，也收获了许多宝贵的经验。在未来的工作中，我将以更加饱满的热情、更加严谨的态度，不断改进和完善自己的工作，为学生们的成长和发展贡献更多的力量，助力他们实现梦想，走向更加美好的未来。
