漫漫路，慢慢走
——《儿童的人格教育》读后感
礼河实验学校   蒋小红
去年，我满怀热忱与期待，踏入这个满是童真的小世界——一年级。本以为迎接我的是简单的知识传授，可在与孩子们相处的日子里，我渐渐明白，教育远不止于课本知识，儿童人格的塑造才是重中之重。阿德勒所著的《儿童的人格教育》恰似一场及时雨，为我拨开重重迷雾，让我在教育的道路上有了更清晰的方向与深刻的感悟。
一、于细微处倾听，发现“独特音符”
书中指出：“理解孩子的行为，是教育的第一步。”只有真正走进孩子的内心世界，我们才能找到开启他们人格发展大门的钥匙。
一年级的孩子就像一群叽叽喳喳的小鸟，各有各的活泼，各有各的心思。书中提到，每个孩子都有独特的人格发展路径，存在着显著的个体差异。这在我的日常教学中体现得淋漓尽致。
班上有个圆圆的小男孩，开学第一天就给我留下了深刻的印象。别的孩子都在兴奋地和新同学交流，他却安静地坐在座位上，紧紧抱着自己的小书包，眼神中满是不安。在之后的课堂上，我发现圆圆虽然识字量不错，但极度胆小，即使知道答案，也不敢举手回答问题，声音小得像蚊子嗡嗡。我没有着急，而是在课间主动找他聊天，从他喜欢的玩具入手，慢慢地，圆圆的话多了起来。
有一次上语文课，学习声母“zh、ch、sh、r”的发音，大部分孩子很快就掌握了，可然然却总是不能读出翘舌音。我耐心地一次次示范，他急得眼泪在眼眶里打转。课后，我和然然的家长沟通，了解到他在家中语言环境比较复杂，导致发音有些混淆。于是，我为然然制定了个性化的学习计划，每天利用课余时间，陪他一起练习发音，从简单的声母到复杂的拼音组合，一个音节一个音节地纠正。经过一段时间的努力，然然的拼音有了很大进步，脸上也露出了自信的笑容。
 这些经历让我深刻认识到，每个孩子都是独一无二的个体，他们带着自己的性格、家庭背景和成长经历走进校园。作为老师，我们要善于观察，于细微处发现他们的独特之处，用耐心和爱心去回应他们的需求，为他们提供最适合的教育支持，让每个孩子都能在温暖的阳光下茁壮成长。
二、在集体中“调色”，绘就温暖画卷
阿德勒强调，社会情感是儿童人格发展的重要基石，它包括对他人的关心、合作意识以及责任感等。对于初入校园的一年级孩子而言，融入集体、学会与他人相处，是他们人格发展的关键一课。
在日常教学中，我常常组织各种小组合作活动。记得有一次学习《四季》这篇课文，我让孩子们分组讨论，用自己的方式描绘四季的美景。有的小组选择画画，他们分工明确，有的负责画春天的花朵，有的负责画夏天的太阳，还有的负责画秋天的落叶和冬天的雪花；有的小组则选择朗诵，他们一起讨论朗诵的节奏和情感，互相倾听，互相指导。在这个过程中，孩子们学会了倾听他人的想法，学会了分工合作，共同为小组的任务努力。他们在集体中感受到了合作的乐趣，也明白了团队的力量大于个人。
除了课堂活动，我还注重在生活中培养孩子们的社会情感。有一次，班上的轩轩不小心摔倒了，膝盖擦破了皮。周围的同学纷纷围过来，有的关心地问他疼不疼，有的跑去告诉老师，还有的主动扶他去医务室。看到这一幕，我感到无比欣慰。通过这些小事，孩子们逐渐学会了关心他人，懂得了在集体中要相互帮助、相互支持。 
就像画家调配色彩一样，我们要在集体活动中为孩子们融入关心、合作、互助等温暖的“色彩”，让他们在集体的怀抱中学会爱与被爱，形成积极向上的人格品质。一个充满爱与温暖的集体，就像一个巨大的调色盘，能让孩子们的人格画卷变得丰富多彩。
三、于挫折中“磨砺”，锻造坚韧之魂 
书中说：“每一次战胜挫折，都是人格成长的一次飞跃。”在孩子的成长道路上，挫折是不可避免的绊脚石。如何引导他们正确面对挫折，树立坚定的自信心，是儿童人格教育的重要课题。
班上的小雅是个非常努力的小女孩，但在语文学习上却总是遇到困难。每次考试成绩不理想，她都会难过地掉眼泪，对语文学习也越来越没有信心。我发现这个问题后，先和小雅一起分析她的试卷，找出她的薄弱环节，然后为她制定了详细的学习计划。每天放学后，我都会陪她一起做语文题，从基础的字词开始，一步步巩固她的知识。在她取得一点点进步时，我都会及时给予表扬和鼓励，告诉她只要坚持不懈，就一定能克服困难。慢慢地，小雅的语文成绩有了提高，她也重新找回了学习的自信，脸上又洋溢起了灿烂的笑容。
另一个小女孩安安，在学校运动会踩高跷比赛中，因为摔倒而没有取得好成绩。她非常沮丧，觉得自己很失败。我找到安安，和她一起回忆比赛的过程，肯定她在比赛中努力拼搏的精神，告诉她摔倒并不可怕，重要的是要有重新站起来继续前行的勇气。在我的鼓励下，安安逐渐走出了失败的阴影，还主动报名参加了下一次的体育活动。
这些事例让我明白，挫折是成长的必修课，当孩子遇到挫折时，我们要给予他们理解和支持，帮助他们分析问题，找到解决问题的方法。我们要像磨刀石一样，在挫折中磨砺孩子的意志，让他们学会坚强，学会勇敢面对困难。
四、在家校间“架桥”，共筑成长堡垒
家庭是孩子成长的第一课堂，父母是孩子的第一任老师。儿童人格的形成，离不开家庭和学校的共同努力。在一年级的教育中，家校合作尤为重要。
我定期召开家长会，向家长们介绍孩子们在学校的学习和生活情况，分享一些教育方法和经验。同时，我也认真倾听家长们的意见和建议，了解孩子在家中的表现和家庭环境。通过家长会，家长们对孩子的学习和成长有了更深入的了解，也更加重视孩子的教育。此外，我还利用QQ等通讯工具，与家长保持日常的沟通，及时反馈孩子在学校的点滴进步和问题，让家长能够及时了解孩子的情况，配合学校进行教育。
有个叫轩轩的孩子，在学校表现得比较调皮，经常和同学发生小冲突。我与他的家长沟通后，了解到轩轩在家中比较任性，家长对他比较溺爱。针对这种情况，我和家长共同制定了教育计划，在家中，家长要严格要求轩轩，培养他的良好行为习惯；在学校，我会关注他的行为表现，及时给予引导和教育。经过一段时间的家校合作，轩轩的行为有了明显的改善，他在学校变得更加遵守纪律，和同学相处也更加融洽了。
家校合作就像一座桥梁，连接着家庭和学校，让我们能够共同为孩子的成长保驾护航。只有家长和老师相互配合，形成教育合力，才能为孩子创造一个良好的成长环境，促进他们人格的健康发展。就像建造一座坚固的堡垒，家庭和学校是不可或缺的基石，只有两者紧密结合，才能为孩子撑起一片安全、温暖的天空。
《儿童的人格教育》让我深刻认识到，作为一年级孩子的领路人，我肩负着塑造孩子人格的神圣使命。在这条塑造孩子人格的漫漫教育之路上，我要慢慢走，用心去感受每一个孩子的成长需求，用爱去浇灌他们的心灵，就像呵护娇嫩的幼苗一样，给予他们充足的阳光、水分和养分，等待他们茁壮成长。我相信，只要我秉持着对教育的热爱和对孩子的关怀，不断学习、不断探索，就一定能陪伴孩子们走向美好的未来 ，让他们在成长的道路上绽放出属于自己的光芒。漫漫路，慢慢走，我愿在这条教育之路上，与孩子们共同成长，共同进步。
