音美心理教研组工作总结
本学期，音美心理教研组坚持核心素养大单元教学为先导，致力于教育教学改革的研究，继续以推进音乐、美术课程改革为主，增强学生心理素质与及技术能力发展为辅的工作总线，以提高学生的学科核心素养，落实立德树人理念。现将本学期音美教研组工作总结如下：
1、 抓好教学常规管理
本学期能以学校工作计划为指导，立足以学生为中心，以培养学生的创新能力、合作能力、批判反思能力为重点，更新教师教育理念，结合音美学科教学的特点，以信息资源有效应用为有利抓手，从实际的教学改革和教学的需要入手，切实提高教学质量，使每一位教师的教学水平都有相应的提高，让每一位学生都能在课堂上得到不同程度的发展。此外，结合心理学科的特点，在教学过程中积极实践教育心理学理论要求，树立学生积极乐观、乐善好学的健康心理。
2、 教学常规工作
本学期按照学校校历安排及教务处教研工作要点安排的要求，较好地完成了各项工作。
1、音乐教学
本学期在音乐老师们的教学研究及认真备课下，音乐课堂具有了更丰富的师生互动形式和思想启迪空间，课堂的艺术氛围和学生的学习兴趣都有明显的提升。利用课余时间开展音乐、舞韵、锡剧社团排练活动，并组织学生参与市区级中学生合唱比赛，斩获市级一等奖的佳绩。
2、美术教学
本学期美术教学继续围绕核心素养大单元教学研究进行备课研究、教学实践、潜心教学设计，严格执行教学进度计划，上好每一节课。对于刚刚步入新学习环境的高一新生，组内美术老师们商议研讨，确定了“平等开放、兼容并包”的课堂学风，鼓励学生感知艺术作品，勇于抒发自身感受及观点，并将课程联结社会话题、国家发展、全球焦点，激发了学生的批判性思考、拓宽了视野。经过一个学期的美术学习，学生的批判性思维、美术文化能力有明显的提高，对美术课程的兴趣也再逐步高涨，这给予了教师们充分的自信。在“公开课”展示活动过程中，师生和合、融合的课堂气氛获得了组内老师的一致好评。蔡烨老师获得区中学美术教师基本功比赛二等奖。在常州市中小学生书法作品遴选活动中，赵欣怡、孙志成获常州市三等奖。
3、心理教学
本学期心理学科围绕校园学习生活中面临的学习困难和心里困惑开展重点教学，教师精心备课、设计活动、开展讲座，向全校师生普及心理学常识和应对策略。学生在课堂的丰富活动中认识自己、认识同学、合作、交友、形成积极健康的心理，从而更加积极乐观地对待生活、学习、老师和家人。此外心理教师周月老师开设青年教师比武公开课《情绪的自我管理》，获得听课教师和评委的一致好评。
3、 认真开展教研活动、新课程培训、扎实组织业务学习
我组积极组织教师认真参加各级培训、各校公开教研活动、优质课观摩、骨干教师示范课观摩等工作。与过程中深化老师对核心素养课程的理解，提升教师的备课能力和展示形式。
全组成员积极参加教研活动，按时完成下达的各项工作。积极开展音美心理学科的课外活动。鼓励教师充分应用电子白板、第三方软件以及其它网络资源等信息化教学手段进行教学，加强信息化资源有效应用教学交流研讨，推动现代信息技术教育在教学中的应用。
组内教师定期进行教案互查互评活动，在相互交流、学习提高的同时，使我组教师在教育理念和教学思想、教学方法以及教研合作精神等各方面均有很大的提高。
4、 搞好群体工作，丰富校园文化生活
1、进一步规范日常工作，社团活动组织井然有序，效果显著，大大提高了学生的美术、音乐素养和表现能力。
2、合唱、舞韵、锡剧、书法、绘画社团活动的开展极大的丰富了学生的课余文化生活，陶冶了学生的情趣，锻炼了学生的能力，提高了学生的综合素质。师生间增进了相互的信任和了解，学校的荣誉感在活动期间得到集中体现。平时紧张的学习造成的身心疲劳得以缓解，为更好的学习提供了新的动力。每个同学的个性得以张扬，青少年活泼好动的天性展露无疑，校园处处洋溢着青春的气息。
