解决问题的策略总复习

常州市三河口小学 李甜
教学目标：
1、使学生经历解决问题的过程，初步体验选择合适的策略分析数量关系，确定解题思路的过程，形成相应的策略意识。

2、使学生在选择策略解决问题的过程中，进一步积累分析数量关系的经验，体会画图、转化等策略在解决问题过程中的实用价值，增强运用策略解决问题的自觉性，提高分析和解决问题的能力。
3、使学生在参与数学活动的过程中，获得一些学习成功的愉悦体验，逐步形成乐于和同伴合作的积极情感，增强学好数学的信心。
学情分析：
学生已学的解决问题的策略有“从条件和问题想起”“列表”、“画图”、“列举”、“转化”、“假设”等。解决问题活动的价值不只是获得具体问题的解，更重要的是让学生在解决问题的过程中获得发展。其中重要的一点在于使学生选择正确合理的策略解决问题，体验解决问题策略的多样性，并在此基础上形成自己解决问题的某些策略。有时学生在解决问题时会同时应用两种或多种策略。在这个过程中教师要为学生提供自主梳理知识的时间和空间，不能越俎代庖。学生良好的认知结构是在个人思考中构建的，在合作中形成的，在班级交流与教师的指导下优化的。
学生所采用的策略，在老师的眼中也许有优劣之分，但在学生的思考过程中并没有好坏之别，都反映出学生对问题的理解和所作出的努力。只要解题过程及答案具有合理性，就值得肯定。
学习重、难点：
1．在解决问题中采用多样化的解决策略，体会解决问题策略的多样性。
2．能根据不同的问题合理地使用解决问题的策略。
教学过程：
【导入】一、课前谈话，引出课题
课前播放“福尔摩斯动画视频片段”并提问：对于视频中推理方法的多样给了你什么启发？
师小结：是啊，推理过程中要选择合适的策略解决问题。生活中我们经常要运用到策略，数学中我们更需要选择和运用合适的策略解决各类问题。这节课我们就来复习小学阶段所学的各种策略，相信大家会有出色表现。
【设计理念：利用学生喜欢的动画推理视频吸引孩子们的注意，在观看节目时发现节目中策略的运用，从而引导学生感知策略的重要性，并激发进一步复习研究策略的兴趣。】

活动1
【讲授】二、回顾所学的策略
谈话：请大家回忆一下小学阶段我们学过哪些策略？
课前的整理思维导图上，小朋友们都进行了整理，现在我们请小朋友们来介绍一下自己的整理。
（画图、列表、从条件和问题想起、列举、转化、假设）

预设：生①（简单的）描述一下学过的解决问题的策略

生②（详细的）解决问题的策略阐述。
谈话：学习策略是为了帮助我们解决各类问题，假如遇到一道数学问题，通常我们会怎么解决呢？

理解题意，分析数量关系，求出答案，回顾反思
【活动】三、策略的选择和应用
谈话：分析数量关系其实就是要求我们从条件想起和从问题想起进行分析并解决问题，今天我们就重点复习这两个策略。我们一起来看看接下来的这些题分别用什么策略解决比较合适呢？

1、（1）买6件同样的短袖衬衫要用510元，每件长袖衬衫比短袖衬衫贵42.5元。长袖衬衫的单价是多少元/件？

（2）买6件同样的短袖衬衫要用510元，如果用这些钱去买长袖衬衫，就要少买2件。长袖衬衫的单价是多少元/件？
提问：同桌之间互相说一说可以怎样分析数量间的关系？

活动一：1、说一说：同桌互相说说分别用什么策略分析数量关系？

2、算一算：在课作本上写出你的计算过程。
        3、比一比：两道题在解决方法上的不同点。
预设：第一小题从条件想起，根据（         ）和（          ）可以求出（                                ），再用（                                                   ）可以求出（                         ）

第二小题从问题想起，根据（            ）问题可以先想数量关系式（              ），未知的要先求，再用（                                                   ）可以求出（                         ）

小结：看来，从条件或问题想起都能帮助我们清楚的分析数量关系并解决问题。
2、（1）张军8小时加工了320个零件。照这样计算，15小时可以加工多少个零件？

提问：这道题你会用什么策略来解决呢？

先思考一下，同桌先说一说你是怎么思考的，再写一写计算过程。

预设：从条件想起。
张军加工一批零件，如果每小时加工30个，20小时可以完成任务；如果每小时加工40个，多少小时可以完成任务？

提问：这道题你又是如何思考的呢？

预设：从问题想起。

追问：还有同学有其他方法吗？

小结：是啊，解决问题既可以从条件想起，又可以从问题想起，关键是要选择合适的策略去解决问题。
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小丽的爸爸开车带一家人外出旅行，在途中小丽记录了汽车仪表盘上显示的一组数据，结果如下表：汽车油箱里有50升汽油，够行驶400千米吗？
提问：这道题你会如何解决呢？
预设①：从条件想起②从问题想起③倍比法
小结：从条件想起和从问题想起都可以帮助我们更好的理清数量关系，在实际解决问题时我们可以同时运用多种策略协助思考，选择合适的策略解决问题。

4、一辆客车和一辆货车同时从甲、乙两个城市相对开出，已知货车每小时行45千米，客车每小时比货车多行10千米，两车开出后5小时相遇。问：甲、乙两城市相距多少千米？

提问：你会用什么策略来解答？

追问：除了从条件想起和从问题想起？你还有好的策略来分析数量关系吗？

小结：画图也可以帮助我们分析数量关系，使我们更直观的看出数量关系。
【设计理念：课堂上的问题都是学生在课前整理归纳的，课堂上的讲解也是由学生来完成的。这是复习课学生已经具备一定的知识储备，所以这些环节放手让学生自己完成。老师仅仅起一个引导，宏观调控的作用。由于研究的题目都是学生自己收集的，所以能充分调动学生的学习积极性】
拓展提高：5、买一套180平方米的商品房，第一次交房款是第二次的7/8，第二次交房款是第三次的8/9，已知第三次比第一次多交6万元，买这套房子需要多少钱？

谈话：这道题看似难度很大，请你们在小组里讨论用什么策略，怎么解答？

预设：画线段图。

追问：先画哪一段？为什么？

明确：通过画图，可以发现第三次比第一次多了2份，正好是6万元，那么一份就是3万元，这道题就迎刃而解了。

思考：这道题里运用了哪几种策略？怎么解决？

预设：先用画图，根据线段图发现第三次比第一次多了2份正好是6万元，再利用转化的策略把分数应用转化为比的应用题。

【练习】四、全课总结，完整板书
谈话：通过今天的学习，你们有什么收获？
小结：其实小学阶段我们所学的策略知识数学策略中的冰山一角，在以后的学习中我们还会接触到更多的策略。
总结：回顾今天的复习过程，我们可以感受到在“发现问题”和“解决问题”的过程中寻找合理的策略非常重要。希望同学们在今后的学习中能善用策略，快乐轻松地学好数学。


板书：

解决问题的策略（总复习）
         理解题意         从条件想起、从问题想起
分析数量关系               画图
求出答案                   列表
回顾反思                   列举
                           转化
                           假设

