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礼河实验学校 张涵
“教育不是注满一桶水，而是点燃一把火。” 当阿尔弗雷德・阿德勒在《儿童的人格教育》中揭示儿童行为背后的心理密码时，我恍然惊觉，小学数学课堂不仅是数字与公式的演练场，更是塑造人格的摇篮。每一次数学问题的攻克、每一场思维的碰撞，都承载着学生对自我价值的探寻，而教师手中的 “教育之火”，正是照亮他们成长道路的温暖光芒。
一、熟悉孩子:从“心”动身，做“问题儿童”的“点灯人”
近些年来，我们在学校里见到的问题儿童似乎越来越多了，他们来自不同的家庭，有着不同的性格和行为表现。而一样的是他们都会让我们抓狂、歇斯底里和无可奈何。孩子诞生的时候肯定不是这样的，那么他们是怎么样变成“问题儿童”的呢?
首先我们要了解几个事实:第一，儿童的全部行为都是他总体生活和整体人格的外显。不了解这一隐藏的背景学问，就无从理解他的行为。我们将这种现象叫做人格的统一性。其次，孩子对某一个情境熟悉的深度或形成的印象，不是取决于客观事实或环境，而是取决于对该事实的看法。其实“问题儿童”也追求优越，只不过他们眼中的“优越”可能是获得别人的关注，可能是不想被学校的规章制度束缚，也可能是为了给自己寻求一把爱护伞。
我们了解问题儿童的成因,那么严峻的批判或惩处有用吗?孩子犯错后,我们常常会孤立地对待孩子的错误,还有就是让孩子自己找缘由:“说，你错了没有?你哪里错了?”苏格拉底说:“熟悉自己是多么困难啊!”。所以让孩子发觉自己身上的问题，是特别困难的一件事。我们应当在理解儿童人格统一性的根底上来理解这个孩子为什么会犯错。只有与他之前的经受和他的生活背景联系在一起，他的行为才能被我们理解。儿童身体的不成熟使教育成为必定，教育的目的就是依靠群体克制儿童的不成熟，因此在全部的教育规章和教育方法中，我们必需要有群体生活和社会适应的思想。在我们的日常教学中，我们可以多设计一些需要与他人合作才能完成的任务，借此培育学生的社会情感。
二、解码儿童人格发展的隐秘地图
阿德勒的个体心理学犹如一把钥匙，打开了理解儿童行为的新视角。他提出，儿童的每一个行为都是其追求 “优越” 的外在投射，这种对自我超越的渴望，如同无形的指南针，指引着他们在学习与生活中的选择。在小学五年级这个心理发展的关键期，学生们逐渐形成独立的自我认知，数学课堂上的表现成为观察其人格特质的重要窗口——那些面对复杂应用题时锲而不舍的孩子，或许正通过解题过程构建自信；而面对几何图形变换时选择退缩的学生，可能早已在过往挫折中埋下了自我怀疑的种子。
自卑感作为人格发展的核心动力，在数学学习领域尤为显著。分数的四则运算、立体图形的空间想象，这些对成年人而言简单的知识，却可能成为学生眼中难以逾越的高山。当学生因计算错误被批评，或因解题思路受阻而沮丧时，过度的自卑感便会悄然滋生。但教育的智慧，恰在于将这种自卑感转化为攀登知识高峰的动力，让学生在克服困难的过程中，收获真正的成就感与自我认同。
三、在数学课堂播撒人格教育的种子
班里有一位小辉同学，小辉总是蜷缩在教室的最后一排，他的课本永远干净如新，铅笔字迹轻得几乎难以辨认。每当遇到 “鸡兔同笼” 这类稍具挑战性的问题，他便会默默合上作业本，将头埋进臂弯。一次单元测试后，我发现他在应用题空白处画满了歪歪扭扭的小太阳——这或许是他对温暖与关注的无声呼救。
为打破他的自我封闭，我将 “分层教学” 与 “情感支持” 相结合。课堂上，我特意设计阶梯式问题链：从 “这道题已知哪些条件” 这类基础提问入手，逐步引导他参与讨论；小组合作时，安排擅长鼓励他人的小语与他结对，在 “三角形面积推导” 实验中，小语带着小辉用卡纸剪裁、拼接，当他们共同发现 “两个完全相同的三角形可拼成平行四边形” 时，小辉眼中闪烁的光芒，比任何公式都动人。
课后，我为他定制 “数学成长日记”，记录每一次微小的进步：“今天小辉主动指出了同学的计算错误，敏锐的观察力值得点赞！” 三个月后，在 “数学思维分享会” 上，小辉攥着微微发抖的稿纸，完整讲述了自己独创的 “方程解题三步法”。那一刻，掌声不仅是对他数学能力的认可，更是对其破茧成蝶的礼赞。
四、结语
合上《儿童的人格教育》，阿德勒的话语仍在耳畔回响：“教育的首要任务，是培养具有健全人格的社会人。” 站在小学数学课堂的讲台上，我愈发清晰地认识到：每一道数学题的讲解，都是一次人格塑造的契机；每一次师生间的对话，都是一场心灵的双向奔赴。未来的教育之路，我愿继续做那个手持火把的引路人，用爱与智慧照亮学生的成长之路，让数学学习不仅成为知识积累的旅程，更成为人格完善的修行。
