以 “两难” 启思，促整本书阅读深行
—— 读《道德两难问题讨论法在整本书阅读推进课中的应用策略》有感
在语文教学探索的漫漫长路上，整本书阅读教学始终是一座需要不断叩问、深耕的重要课题。汤佳缇老师《道德两难问题讨论法在整本书阅读推进课中的应用策略 —— 以五下 <西游记> 整本书阅读为例》一文，如一束强光，穿透教学迷雾，为整本书阅读教学的深度推进，照亮了全新路径，让我对这一领域有了诸多崭新且深刻的感悟。
一、理论照进实践：道德两难法的独特价值
文中对道德两难问题讨论法的阐释，让我首次清晰触摸到其理论与实践交织的温度。科尔伯格的道德发展阶段理论，为该方法筑牢根基，小学生处于前习俗水平向习俗水平过渡的关键节点，这一阶段的道德认知可塑性极强。道德两难问题讨论法，恰如一把精准的手术刀，直面学生道德成长需求，借由《西游记》这样的经典文本，创设充满张力的道德冲突情境。
以往教学中，我引导学生阅读《西游记》，多聚焦情节复述、人物形象表层分析，学生思维往往浮于文字表面。而道德两难情境的挖掘，像 “孙悟空三打白骨精后被唐僧驱逐，护师除妖的正义性与师徒情决裂的冲突”，瞬间打破学生阅读的舒适区，迫使他们跳出简单的是非判断，进入复杂的道德思辨场域。这种思辨，绝非空洞的说教，而是基于文本情境的真实思考，让语文教学中核心素养的渗透，不再是空中楼阁，而是有了具体可感的实践载体，实现了从理论认知到课堂实践的自然衔接，让我看到理论照亮教学实践的无限可能。
二、文本挖掘有道：经典价值的多维释放
文章以五下《西游记》为例，展现的文本挖掘智慧，更是让我醍醐灌顶。整本书阅读的价值，不应局限于文学欣赏，更应深入文化传承、道德滋养层面。汤老师的研究提醒我，经典文本是一座宝藏，等待教师以专业的眼光去勘探、挖掘。《西游记》中，从师徒四人面对取经磨难的不同选择，到神仙妖怪行为背后的道德隐喻，都可成为道德两难问题的源泉。
比如 “真假美猴王” 情节，假猴王的搅局与真猴王的申辩，背后涉及对 “真假” 的道德界定、对团队信任的冲击等复杂问题。教师若能敏锐捕捉，设计成讨论话题，学生在争论中，不仅能深化对人物的理解，更能触及中国传统文化中 “真” 与 “伪”“忠” 与 “奸” 的道德辨析，让经典文本的文化价值、道德价值，随着讨论层层释放，实现文本价值的最大化利用，也为我今后挖掘其他经典整本书阅读资源，提供了清晰的思路指引 —— 要深入文本肌理，探寻那些能引发学生道德思辨、文化思考的生长点。
三、教学闭环构建：从思辨到素养的进阶
文中呈现的教学实践思路，构建起从问题设计到学生成长的完整闭环，让我看到教学目标落地的清晰轨迹。从梳理文本道德两难素材，到设计循序渐进的讨论环节，再到关注学生思辨过程与表达成果，环环相扣。这让我意识到，整本书阅读推进课，需要这样系统的设计思维。
在讨论环节中，教师要做精准的引导者，既要让学生充分发散思维，又要巧妙把控方向，将讨论引向深入的道德认知与语文能力提升。学生在这个过程中，从对两难问题的混沌思考，到清晰阐述观点、倾听反驳、修正认知，道德判断能力在悄然提升，同时，语文学习中至关重要的思辨能力、表达能力、文本解读能力，也在同步进阶。这种闭环式教学，真正实现了让整本书阅读成为学生核心素养生长的土壤，让我明白，有效的整本书阅读教学，不是零散的活动堆砌，而是有清晰逻辑、有明确成长指向的系统工程。
四、实践挑战与探索方向
当然，在深受启发之余，我也清醒意识到实践该教学策略的挑战。如何精准捕捉适合不同年级、不同阅读水平学生的道德两难问题，是首先要攻克的难题。问题太浅，无法激发思辨；问题太深，又会让学生陷入思维困境。这需要教师对文本有更深透的理解，对学生认知水平有精准的把握，在文本与学生之间找到完美的思辨平衡点。
同时，平衡讨论的开放性与教学目标的达成度，也是棘手的课题。开放性讨论是激发学生思维的关键，但教学有既定的知识与素养目标，如何在畅所欲言中，巧妙引导学生触碰目标、实现成长，需要教师具备高超的课堂把控艺术与教学智慧。但正是这些挑战，让教学探索充满魅力。我期待带着这些思考，走进课堂，以《西游记》为起点，尝试运用道德两难问题讨论法，在整本书阅读教学中摸爬滚打，不断调整、优化，让学生在经典阅读的思辨之旅中，实现思维与素养的双重拔节生长，也让自己的教学能力在实践打磨中，迈向新的高度。
这篇论文，于我而言，是整本书阅读教学新征程的起点，它让我看到更广阔的教学可能，也激励我带着思考与勇气，在语文教学的园地里，深耕整本书阅读教学的沃土，以 “两难” 启思，让学生的阅读深行，让语文核心素养真正落地生根。

