五（7）班班级文化建设工作总结

武进区礼河实验学校  许亚鲜

时光荏苒，转眼间本学期的教育教学工作已接近尾声。回顾这一学期，在班级文化建设的道路上，我们五7班全体师生携手同行，共同努力，在各个方面都取得了令人欣喜的成绩，班级文化也在一次次的活动与实践中不断丰富、沉淀，绽放出独特的光彩。

一、活力赛场，展现拼搏风采

本学期，学校举办的运动会和足球比赛成为了班级活力与凝聚力的最佳展现舞台。得知运动会即将举行的消息后，班级里的同学们热情高涨，纷纷踊跃报名参赛。从短跑、跳远到跳绳、接力赛，每一个项目都有我们班同学积极参与的身影。

在筹备阶段，体育委员主动承担起组织训练的任务，利用课余时间带领运动员们进行针对性训练。同学们也毫不懈怠，即使烈日炎炎，汗水湿透衣衫，也依然坚持练习。赛场上，运动员们斗志昂扬，全力以赴。在 200 米比赛中，孩子们像离弦之箭般冲向前方，场下的同学们自发组成啦啦队，齐声呐喊助威，那一声声“加油”“冲啊”，充满了力量，响彻整个操场。通过这次运动会，同学们深刻体会到了团结协作和拼搏进取的精神，班级的凝聚力得到了极大的提升。

足球比赛同样精彩纷呈。虽然我们班的足球队员大多是业余爱好者，但他们对足球的热爱和拼搏精神丝毫不输专业选手。在训练过程中，队员们相互学习，共同进步，从基本的传球、带球到战术配合，每一个细节都认真打磨。比赛时，面对实力强劲的对手，他们毫不畏惧，积极拼抢。前锋队员灵活突破，中场队员巧妙组织，后卫队员顽强防守，守门员全神贯注。尽管在比赛中遇到了一些挫折，但队员们始终没有放弃，反而越挫越勇。在最后一场比赛中，我们班在落后的情况下，凭借着队员们的顽强斗志和紧密配合，最终实现了逆转。这次足球比赛，不仅锻炼了同学们的身体素质和意志品质，也让大家明白了团队合作的重要性，班级中形成了积极向上、勇于挑战的良好氛围。

二、科技殿堂，激发创新思维

学校的科技节活动为同学们打开了一扇探索科学奥秘的大门。在科技节筹备期间，我鼓励同学们积极参与，发挥自己的创意和想象力。同学们也不负所望，纷纷行动起来，有的查阅资料，有的请教老师，还有的利用课余时间进行实验和制作。

在科技作品展示环节，我们班的同学们带来了许多令人眼前一亮的作品。每一件作品都凝聚着同学们的智慧和汗水，展示了他们对科学的热爱和探索精神。在科技知识竞赛中，我们班的参赛选手们准备充分，在赛场上沉着冷静，对答如流。他们凭借丰富的知识储备和出色的临场发挥，为班级赢得了荣誉。通过参与科技节活动，同学们不仅学到了丰富的科学知识，还培养了创新思维和实践能力，班级中掀起了一股学科学、爱科学的热潮。最终，我们班凭借在科技节活动中的出色表现，荣获了“优秀科技班集体”的称号，这是对同学们努力的最好肯定，也进一步激发了大家对科学探索的热情。

三、文字世界，书写精彩篇章

作文竞赛是检验同学们语文素养和写作能力的重要平台。为了在作文竞赛中取得好成绩，语文老师在班级中开展了一系列的作文辅导活动。从写作技巧的讲解到素材的积累，从审题立意的指导到文章结构的构建，都一一为同学们进行详细的分析和讲解。同时，鼓励同学们多读书、多观察、多思考，养成写日记和读书笔记的好习惯。

同学们也积极响应，认真准备。他们在课余时间广泛阅读各类书籍，积累好词好句，用心观察生活中的点滴细节，将自己的所见所闻、所思所感记录下来。在作文竞赛中，同学们文思泉涌，妙笔生花，用文字书写着自己的故事和梦想。功夫不负有心人，我们班的王同学在作文竞赛中脱颖而出，荣获一等奖。她的作文主题鲜明，内容丰富，语言生动，展现了扎实的写作功底和独特的思维视角。她的获奖不仅为班级争得了荣誉，也为其他同学树立了榜样，激发了大家对写作的兴趣和热情，班级中形成了浓厚的写作氛围。

四、文化阵地，彰显班级特色

黑板报和班级外墙布置是班级文化建设的重要窗口，也是展示班级风貌和特色的重要平台。在足球黑板报评比活动中，宣传委员组织班级里的美术爱好者们成立了黑板报小组。他们利用课余时间，精心设计黑板报的版面，确定主题，挑选内容。从版面布局到色彩搭配，从文字书写到图案绘制，每一个细节都经过了反复的讨论和修改。在制作过程中，同学们分工明确，有的负责书写文字，有的负责绘制图案，大家齐心协力，共同努力。最终，我们班的黑板报以独特的设计、丰富的内容和精美的制作，荣获了三等奖。这次黑板报评比活动，不仅锻炼了同学们的动手能力和团队协作能力，也让大家感受到了班级文化的魅力。

班级外墙布置更是我们班级文化建设的一大亮点。为了打造出具有班级特色的外墙，我和同学们一起讨论设计方案，展示同学们的学习成果和艺术作品。同学们积极参与，纷纷拿出自己的得意之作，有优秀的作文、精美的绘画、工整的书法作品等等。我们将这些作品精心布置在外墙上，形成了一道亮丽的风景线。在班级外墙布置评比中，我们班凭借独特的创意、丰富的内容和美观的设计，荣获了一等奖。这一荣誉的获得，让同学们倍感自豪，也进一步增强了大家对班级的归属感和认同感。

五、总结与展望

回顾本学期的班级文化建设工作，我们取得了丰硕的成果，但也存在一些不足之处。在今后的工作中，我将继续加强班级文化建设，进一步丰富班级文化活动的形式和内容，为同学们提供更多展示自我、锻炼自我的机会。同时，注重培养同学们的综合素质，引导他们在德、智、体、美、劳等方面全面发展。

我相信，在全体师生的共同努力下，我们五7班的班级文化将会更加丰富多彩，班级的凝聚力和向心力将会不断增强，同学们也将在良好的班级文化氛围中茁壮成长，收获更多的知识和快乐，为未来的发展奠定坚实的基础。
