关于开展义务教育学校专任教师交流轮岗工作的通知

各中小学：
为进一步促进全区义务教育优质均衡发展，根据《省教育厅关于进一步做好义务教育学校校长教师交流轮岗工作的通知》（苏教人函〔2023〕10号）、《常州市关于进一步推进义务教育学校校长教师交流轮岗工作的指导意见》（常教人〔2022〕24号）文件精神，经研究，决定在我区义务教育学校继续开展专任教师交流轮岗工作。现将有关要求通知如下。
一、指导思想
以实现义务教育优质均衡发展为目标, 进一步优化配置教师资源，加大专任教师交流轮岗力度，提升交流质量。推进专任教师交流轮岗常态化、制度化、公开化，完善骨干教师定期到薄弱学校任教制度，逐步消除区域内城乡、校际间办学水平差距，提升区域义务教育发展水平。
二、交流对象、比例
（一）交流对象：原则上为距法定退休年龄5年以上的、在一所学校工作满6年的专任教师（含中层干部，下统称为“教师”）。在流动范围之内的专任教师每6年须交流轮岗或支教一次。不在上述范围内的人员，因工作需要或本人自愿，也可列为交流对象。根据市局相关文件精神，今年应新增名师导教等方式参加交流人员。
（二）交流比例及年限：原则上参加交流轮岗的专任教师不低于符合交流条件教师总数的15%，其中，骨干教师（具有区级及以上专业称号的教师、或具有区级骨干班主任及以上名班主任称号）不低于交流轮岗教师总数的20%。交流时限原则上为2—3学年。
（三）有下列情形之一者，经教育局批准，可以暂不列入交流范围：
（1）涉嫌违法违纪正在接受审查的教师；
（2）处于孕期、产假或哺乳期的女教师；
（3）患有严重疾病并经指定医院诊断不能保证正常工作的教师；
（4）其他因特殊情况不宜交流的教师。
二、交流轮岗形式
（一） 区内调配
由区教育局根据区域教育发展和学校教学实际需要，实施统一调配，人事或劳动关系变动。
（二）集团互派
将全区义务教育学校按相对就近、城乡合作的原则划分为17个教育集团（详见附件1）。每集团设一所核心校，负责牵头组织协调本集团内各校教师交流工作。
（三）跟岗学习
选派优秀中层干部或青年骨干教师到教育局、教育管理服务中心及优质学校进行跟岗学习交流，以促进学校教育、教学、管理工作质量提升。
（四）外派支教
选派优秀教师赴对口帮扶地区支教，包括援疆、援陕、援青等，或选派优秀教师赴苏北相应县区开展帮促等，推动乡村振兴。
（五）牵手结对
具有市骨干教师（含区学科带头人）以上专业称号的、或获得市名班主任称号（含区特级班主任）的优秀教师，因学校工作需要，通过自主申报，经区教育局同意后进行交流轮岗，与本区范围内的一所薄弱学校或乡村学校结对，参与学校教师培训、本学科教研组建设、课题研究，帮助学校深化课程改革、提高课堂教学效益，全面提高教育质量。每学年参与结对学校活动次数不少于20次，每次1天。采用此种方式进行轮岗交流的，轮岗时间按照实际交流时间的三分之二进行折算。
（六）跨校走教
区域内学校间协商解决师资缺口和专任教师流动需要，经区教育局同意后进行轮岗交流，实现校际资源共享。
（七）名师导教
在职在岗省特级教师、正高级教师、培育期满的“省333高层次人才培养工程培养对象”“省人民教育家培养对象”“苏教名家”、省教学名师等“名特优”教师，原则上应与本区范围内一所薄弱学校或乡村学校结对，指导学校学科发展、课题研究、内涵项目建设等，全面提高教育质量。每学年参与结对学校活动次数不少于20次，每次1天。名师导教情况作为每年度优秀教育人才考核内容及相关经费发放的依据。
三、工作程序
（一）传达文件精神。各校应将此通知要求向全体教师进行传达。
（二）确定交流人员。各校根据交流比例测算当年需要交流轮岗人数，交流轮岗的专任教师不低于符合交流条件教师总数的15%，其中，骨干教师（具有区级及以上专业称号的教师、或具有区级骨干班主任及以上名班主任称号）不低于交流轮岗教师总数的20%。将测算相关数据上报区教育局组织人事处审核，于2025年7月4日前将《教师轮岗交流基数测算表》（见附件1）发送至邮箱286187225@qq.com。
（三）严格交流管理。
1.规范人员变动。2023年交流教师满两年应结束交流。2024年交流教师应继续交流。
2.严格年度考核。完成一年或两年交流轮岗的教师，或参加牵手结对的教师，须提供相应的交流轮岗证明材料（课表、备课本、听课记录等）或指导材料，填写《新北区教师交流鉴定表》（附件2），于2025年7月18日前将纸质稿送教育局组织人事处审核盖章。
（四）及时上报名单。各校于2025年7月18日前将《新北区交流轮岗教师汇总表》（见附件3）电子版发送至邮箱286187225@qq.com。
五、有关要求
（一）专任教师交流轮岗每学年组织1批。交流对象确定后，一律不得擅自更改，以确保交流工作顺利有序进行。
（二）义务教育学校专任教师申报中级职称时，有交流轮岗任教经历者同等条件下优先。义务教育阶段在职教师在申报高级职称时，在任现职期间，城区学校教师任现职以来须有2年以上在乡村或薄弱学校交流轮岗经历，乡村学校教师任现职以来须有2年以上交流轮岗经历。
晋升中、高级岗位（含跨档晋升、同档晋升）时，有到薄弱学校或乡村学校交流不少于2年的经历可设定一定的评分权重。
（三）对于人事关系保留在原单位的教师，交流期间，管理和考核以接收学校为主，派出学校配合。年度考核时，交流教师列入派出学校指标，派出学校应合理分配优秀等次名额，由接收学校提出等次建议，两校会商后确定。奖励性绩效工资按照接收学校的有关政策执行，纳入接收学校考核测算，由派出学校统一发放，派出学校和接收学校须做好工作月份计算等的衔接工作。
（四）不按规定参加轮岗交流的专任教师，年度考核等第不能确定为合格。
（五）各校应加强轮岗交流专任教师的档案管理，记录并保存轮岗交流的时间、学校、工作表现、年度考核结果等情况。交流结束，教师填写考核鉴定表（附件3），以学校为单位报局组织人事处存入个人档案。
六、工作保障
（一）加强领导，精心组织实施。教师轮岗交流工作涉及面广、工作量大、政策性强，各校务必高度重视，要切实加强对轮岗交流工作的领导与管理，认真研究相关政策，严格按照规定精心组织实施，按时完成轮岗交流任务。成立教师交流工作领导小组和具体工作小组，制定具体实施方案，做到分工明确、责任到人。
（二）提高认识，营造良好氛围。各校要统一思想，充分认识教师轮岗交流的重要作用，动员教师自觉参加轮岗交流活动。各校以人为本，耐心细致做好交流教师的思想工作，及时化解矛盾，努力帮助他们解决工作、学习和生活中的困难，使他们能及早适应新学校的工作和环境，全身心投入教育教学工作，同时积极宣传先进典型，努力创造良好的工作环境。
（三）加强考核，严格规范落实。各校要严格执行交流工作政策，不得以任何理由拖延甚至拒绝执行交流规定，不得漏报、瞒报应交流教师；要切实加强对交流工作的过程管理，规范严格操作程序。各校落实轮岗交流工作的情况将列入学校年度考核内容，对违规学校，将追究相关负责人的责任。
未尽事宜，由区教育局研究确定。
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