赋予认知铠甲 唤醒生命引擎

——基于《儿童的人格教育》的内驱力培养实践

当《儿童的人格教育》中“每个孩子都在编织自己独特的意义之网”这句话映入眼帘时，内心有一处地方似乎豁然开朗。阿德勒笔下的教育哲学，与我见证过的无数成长故事产生了奇妙共振——那些曾被贴上“注意力分散”“学习动力不足”标签的孩子，原来都在用自己的方式追寻着生命的优越感。由此我想，无论是作为教师，还是作为妈妈，都要思考如何将心理学智慧转化为教学实践，唤醒每个孩子沉睡的认知潜能。

一、从学生角度来看：阿德勒教育思想的现代意义
引用书中“每个行为问题背后都是追求优越的扭曲表达”观点，教师作为"认知教练"应帮助学生将自卑感转化为建设性目标。正如语文教学中的习作指导，将学生的作文挫败感转化为积极的“文字魔法师”训练计划，是一个既有趣又富有教育意义的挑战。首先，通过问卷调查了解学生在作文中遇到的具体困难，比如是构思、词汇、句式还是逻辑结构等方面的问题。其次，将作文技能比作魔法，每个学生都是学习使用文字魔法的魔法师。通过角色扮演，激发学生的兴趣和参与感。此时，我们需要为学生准备一套“魔法工具箱”，包括词汇卡片、句型模板、故事结构图等，帮助他们在写作时更有方向。定期举办写作工作坊，让学生在小组中分享自己的“魔法秘诀”，并尝试不同的写作技巧。整个过程中设置三个晋级过程：第一级的基础魔法训练，从基础词汇和句型开始，通过游戏和练习加强学生的基本写作能力。第二级是进阶魔法挑战，随着学生基础的夯实，引入更复杂的写作技巧，如比喻、拟人等修辞手法，以及复杂句式的构造。第三极是高阶魔法探索，鼓励学生探索个性化的写作风格，创作自己的“魔法故事”。
学生源源不断的动力不仅仅来自于技能的掌握，更少不了轻松愉悦的写作环境。多正面反馈，多同伴互助，甚至可以邀请家庭参与，比如一起阅读书籍，讨论故事，增加写作素材。通过作文比赛、展示会等形式，评估学生的进步，并根据反馈调整训练计划。学期末，给与学生魔法师认证以庆祝成就。将习作训练变成了一场学生喜闻乐见的晋级赛，希望每个学生都能在这个过程中成长为一名出色的“文字魔法师”。

二、从教师角度来看：从知识权威到认知架构师
在21世纪的教育领域，教师角色的转变是一个不可避免的趋势。从传统的知识权威到现代的认知架构师，教师的角色正在经历着深刻的变革。在传统的教育模式中，教师被视为知识的权威。他们拥有丰富的学科知识，负责将这些知识传授给学生。教师的任务是“教”，学生的职责是“学”。这种模式在一定程度上确保了知识的系统传授，但也限制了学生的主动性和创造性。
为了激发学生的学习兴趣和主动性，教师开始尝试新的教学方法，用小学语文任务群的理念设计了一系列的语文活动，让学生在参与中学习语文知识，发展语文能力。如《青山处处埋忠骨》一课，可创设与课文内容相关的情境，在上课之处播放抗美援朝的相关短片，并用一系列的数字来让学生体会这场战争之激烈，建构个体体验。丰富的视频和图片等学习资源，让学生在自主探索中建构知识。引导探究，教师引导学生进行小组合作，通过讨论、表演等方式，探究课文的深层含义，发展思维，或得属于自己的认知建构。教师就是这堂课中的认知架构师，没有客观的对与错，有的就是为学生搭建认识架构，让学生用自己的体验去建立自我的知识。
教育的目标不仅仅是传授知识，更重要的是培养学生的认知能力，激发他们的创造力和批判性思维。教师不再是单纯的知识传递者，而是学生学习的引导者和促进者。他们关注学生的个性化需求，通过创设情境、提供资源、引导探究等方式，帮助学生主动构建知识，发展认知能力。

三、从个体角度来看：教育是对独特需求的满足

个性化教育对于激发后进生的内驱力尤为重要，因为这些学生可能由于各种原因而缺乏学习动力。孩子们进入小学高段以后，常常自顾不暇，对于班级里的后进生常常力不从心。因此教师则需花时间与后进生进行一对一的交流，倾听他们的想法和困难，表达对他们的关心和理解，这样更容易建立信任和积极的师生关系。
刚进入五年级时，班里转来了一个小龙哥。第一个月的接触下来，我不禁脑壳疼。作业不写，上课捣乱，理由贼多。第一次小练习空白练习上仅草草写了几个选择题，让我大跌眼镜。如往常一般，我首先考虑联系家长，完全没用。接着只能试试同伴辅导，然而正如预料的一样，桀骜不驯的小龙哥很快败坏了他在小老师们心目中的路人缘。于是有一天，我便找了个空，单独和他聊了一聊，连哄带骗的让他从作文写起，再逐步攻克看拼音写词语。一个月后，当他拿着自己的练习卷时，脸上的笑容藏都藏不住。对于后进生来说，他们进步的空间很大。如果能够给与他们成功的体验，设置合适的挑战，他们很容易在克服困难的过程中体验到成功的快乐。自然而言的，他再也没再语文课上捣乱过，让人惊喜的是，每堂课，他也会主动举手回答一两个他能够答的问题。也许他还是存在很多陋习，但对我而言，他是一个听话的后进生，甚至在前段时间，他拿了一篇课外的阅读来给我看，虽然抄的答案，这让我啼笑皆非，但我相信，下学期开始，他会愿意攻克非连文本和阅读理解。
个性化教育有时更能激发后进生的内驱力，帮助他们建立积极的学习态度和习惯，提高他们的学习动力和成绩。重要的是要认识到，每个后进生都是独特的，需要教师根据他们的具体情况提供个性化的支持和鼓励。同时，教师也需要保持耐心和坚持，因为激发后进生的内驱力是一个长期的过程。
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