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在教育的广袤星空中，2024到2025年的遥小依旧宛如一颗熠熠生辉的星辰，在这段时光的长河里，以坚定的信念、创新的举措和不懈的努力，书写着教育的动人篇章。身为校长的我，与以往一样，依然深感责任重大，与全体遥小人一起用匠心谱写属于我们自己的芳华之路。
一、不忘初心，砥砺前行，踏实向前敢担当
其身正，不令而行；其身不正，虽令不行。一学年来，我带领遥小、临津、塘小三所学校的班子成员全面贯彻中央八项规定，以一身正气带队伍、做教育。教师发展的最前沿、学生成长的第一线、学校工作的最前方，总有我们忙绿的身影、总有我们智慧的引领。我们通过每周校长办公会议、每月主题党员活动日、每次的行政例会、每阶段的教师会议来正思想、明方向。一年来，我组织各类思想政治学习40多场；开设不同主题的学生思政课20多节；《跟着习爷爷的寄语“City Walk”》在全区展示，高质量策划与遥观初中党支部联合开展的纪律教育，并受到局里好评；由我和巢春林主持的两个省级课题《场景育人：儿童生长者联盟班会活动整体设计与实践研究》《指向审美素养的农村小学语文儿童“生长性阅读”实践研究》，顺利结题；平时开展党员、群众等等各类不同的教师群体谈心谈话50多人，并带头家访、带头开展批评与自我批评，休息日、节假日更是躬耕不掇，砥砺前行，集团三校都留下了我或值班、或参与教师教研活动、或指导学生活动的身影，特别是去年，为了新优质，我和陆静、胡凤一起带领塘小的老师们改场馆、开课程、研课堂、排活动，一个个炎热的酷暑、一个个漆黑的夜晚，都留下了我们努力工作的身影。一学年来，三校各美其美，美美与共，遥小获国际生态学校绿旗单位，获常州市儿童友好学校，获区办学水平高质量考核优秀，获集团一体化办学先进集体，获区合唱比赛特等奖第一名，常州市一等奖，获区英语整班朗读一等奖、区写字比赛一等奖等各级各类荣誉N个；塘桥成功获评常州市新优质学校，市前瞻性项目成功立项，并顺利通过中期评估；临津多次迎接省市区食堂、安全等检查，均获好评。集团三校面貌欣欣向荣。
二、开源节流，智慧创新，物型环境显品质
一年来，我和集团班子成员在原有文化场域以及基础设施的基础上，积极寻求遥观镇政府的大力支持，为三所学校的高品质办学提供有力的物质基础。塘小以新优质建设为契机，以学校文化为魂、以课程建设为体，对原有场馆进行系统设计、巧妙改造，一个约800平米，集心理教育、党团队建设、食育教育、观摩研讨、师生休闲为一体的综合课程馆终于展现在全体塘小以及家长、社会各界人士眼前，同时一馆、两园、三廊、四苑的空间格局系统构建，高品位、巧设计的物型环境给新优质专家留下了分厂深刻的印象，也为新优质的高分通过打下了坚实的物质基础；本部最后一批十几台的西沃一体机已经安装到位，至此，全校教学班与专用教室均已安装上一体机，设施设备的全面更新为AI时代的智能化教学以及师生的高质量教学提供一切可能；面对215专项行动，集团三校开源节流，多方寻求支援，一批免费安装的智能化体育设施与多样化地面彩绘相结合的体育场景全新上线，每天一节体育课、每天不少于两小时的
三、多措并举，团队合作，专业提升攀新高
来到遥小已经整整七年，七年中，集团每一个老师的发展是我永远的牵挂，我们在谈心谈话中共绘教育蓝图，在发现典型中推动价值引领，在直面问题中共同解决困难，在专业引领中提升业务素养，在研究实践中提升办学质量，从而达到学校、个人、学生的三赢。这一年，我们欣喜于吴若华部级精品课的入选，欣慰于费颖怡、叶敏敏、高雅玲、张静燕、李汝燕、张琳娜、许诗涵在基本功、评优课、信息课等不同领域的一等奖，感动于在集团一体化培训后，举全集团之力助力塘小的周梅玲在班主任基本功竞赛中获得特等奖，并参加常州市赛获得二等奖的辉煌，从而开创了塘小唯一获此殊荣的先河。上周，当传来张琳娜、刘凌俊、王文静、郑茜茜、梁燕等老师获评经开区五级梯队称号时，作为校长的我感觉一切的支持与付出都值了。
当然市区两级教研活动，我们主动申请、主动加压，在市英语、科学、劳动，区语文、美术、音乐、体育、信息等各大学科中我们的蒋雅、刘凌俊、李汝燕、莫胜凤、张琳娜、张晨怡、赵梦燕、胡杨锦、严昊、陈丹、周游等纷纷精彩亮相，一位位专家的智慧引领、一次次团队的团结协作，为的就是每一个遥小集团人的种职业尊严。我想，作为校长的我唯有全力支持、创设机会、引进资源，才是我的初心和使命。我也充分相信，昨天的我是这样做的，今天也是这样做的，明天我们的团队依然会传承和发扬。
四、立德树人，多维目标，拔节生长显个性
集团每一位学子的全面而有个性地成长是我们办学的最终目标。作为校长的我与大家一起做项目、办活动、抓习惯、搞研究，努力通过场景、课堂、项目、活动、评价五位一体，最终达到育人的最终目标。于是，一年来，我和班子成员积极推进习惯养成，三校在“吃好饭、走好路、排好队”等方面通过专题会议名方向、视频展播明要求、升旗仪式共表彰等举措是集团每一个孩子都能做一个文明守纪董礼的好少年，当每次来到临津听着孩子们甜甜地道声：“校长好”、来到塘小看到食堂里孩子们鸦雀无声的用餐场景、看到本部孩子整齐地行走在走廊里的身影，我的内心感到由衷地充盈；一年来，我们不断创设机会，通过入学礼、成长礼、毕业礼、艺术节、体育节等三大节、四大礼见证着孩子的成长，当看到本部三年级的家长参加了孩子们的成长礼后的那种因感动、欣慰而留下激动的泪水以及发给老师们由衷地感谢话语的时候，我想，三年级的老师那种累并快乐的感受跟我是一样一样的；一年来，我们紧抓机遇，带领孩子们迎接了一次又一次挑战，遥小获得了独唱、独舞、整班合唱、英语朗读、语文书写、研究性学习、跆拳道等各个领域的区级特等奖或一等奖，其中合唱获得区特等奖第一名并参加市赛获得经开区唯一获得市赛一等奖的殊荣，我们为之激动和振奋；我们塘小同样非常不容易，区独舞、绘画、宪法比赛等均为区一等奖，特别是宪法比赛是区里唯一的特等奖，并代表区参加市赛获得佳绩；而我们临津一二年级的孩子也不赖，他们在跳绳、机器人等领域中分别获得市区一二等奖。在此真心感谢遥小的杨丽及音乐组、俞诤、杨军及英语组李汝燕等辅导人员的辛勤付出。而作为校长的我做的最多的则是从机会上积极争取，从资金上大力支持，从机制上创新管理，从人文上给与帮助。
当然，今年最要感谢的则是遥小六年级的王丽萍、高梦溪以及塘小的孙一新三位老师，使遥小的语文、塘小的数学双双高于市平均，其中遥小在全市中心小学排名中位列全市第二，塘小作为全市乡村小学中排名位列位于全市第一，为经开教育交了一份满意的答卷，在此，真心感谢王丽萍、高梦溪、孙一新为集团高质量发展做出的巨大贡献。另外，遥小六年级的殳永华、王薇、张静燕、俞香波等老师也在区测中为学校做出了一定的贡献，在此一并表示感谢，除了六年级团队，遥小三年级的俞诤、四年级的吴彩云、何华志、五年级的蒋雅、许校、曹月圆、塘小的陆校、胡校，临津低年级的王珺、钱学英、吴玲琳、金波都是我们高质量学业水平的优秀代表。相信，未来无论是区测还是市测，他们定能载着遥小集团这艘巨轮从优秀走向卓越。 
五、规范办学，平安护学，多维发展现品质
一年多来，我们在守牢底线、不碰红线中坚守教育初心，规范化开展各项工作。塘小高标准通过常州市新优质学校的验收，老师们揣梦想、坚守乡村、无私奉献的教育追求感动了验收组的专家；遥小喜获国际生态学校绿旗称号，并成为了经开区唯一获国家级荣誉的学校；遥小还先后获得常州市儿童友好学校称号，学校温馨的场景设置、智慧的人文管理给与会领导留下了深刻的印象；一年来，遥小课本剧代表常州市唯一的参赛节目参加江苏省老少同台演出获得特等奖，为常州市关工委争了光、添了彩；遥小鼓号队还代表经开区唯一的学校参加全市鼓号大赛获得金号奖第一名，孩子们整齐而富有创意的队形给评委留下了难忘的印象，局领导也多次在全区会议上给与表扬；一年来，临津多次代表经开区接受省市区食堂、人防、安全等领域的检查。每次是他们认真工作的最好写照。我想这些荣誉以及高标准通过检查的背后是很多人默默付出的最好见证。在此我仅代表校长室真诚地道一声，辛苦了。
老师们，一路走来我们披荆斩棘，展望未来，我们征程万里。让我们在盘点、收获中，背上行囊，再次出发。

