2024-2025学年度述职报告
崔桥小学 徐德元
本人在学校党支部的正确领导下，紧紧围绕学校中心工作，认真履行岗位职责，现将一年来的工作情况汇报如下：
一、坚定信仰，忠诚党的教育事业
提高思想素养，提升政治觉悟，是一个共产党人必修的党性使然。我能保持高强党性，忠诚党的教育事业，努力带头践行二十大以来精神和中国式现代化思想，及时广泛宣传党和国家的各项方针政策。在思想上、政治意识形态和行动上与党中央保持一致，处处严格要求自己，平时我十分重视知识的更新，读书、看报，加强理论学习，不断更新思想；严格执行党和国家的各项方针政策，坚定理想信念，廉洁从教，遵守各项法规，依法从教，不断熟悉业务，努力提高自身党建理论水平，思想上始终与党中央保持一致。在党支部领导的校长负责制全面实行之际，作为支部纪律委员，我能多方收集资料，提供并督促支部同志学习，带头领会、贯彻并执行中央八项规定精神。在教学工作中，做到“五认真”，对自身的教学从不放松，平时积极学习提高自身教学水平，对学生严格要求，方法引领，作业设计有梯度有方法，坚定执行“双减”政策，减负提质。本学年在省级刊物发表论文《新课改下小学”数学探究“模式的摸索与尝试》
二、恪尽职守，全面完成分管工作
（一）体卫艺工作
贯彻落实立德树人根本任务，坚持"五育并举"，扎实推进体育、卫生、艺术教育工作。
开展市区级教研活动10余次，其中王焕老师执教市级公开课《舞狮》获好评。推进美术项目化学习改革，引入人工智能进课堂，承办 “AI 赋能校内外美术课堂教学专题研讨活动”，金立成老师《我设计的车》一课借助 AI 智能体，通过 “方案设计 — 草图绘制 — 建模展评” 任务链，实现人机协同创作，探索科技与艺术融合的新路径。
继续抓好体卫艺工作，建立健全体卫艺工作的组织管理机构，分工明确，落实职责，建立健全了各项规章制度。深化学校体育改革，以教学为中心，制定好“215”行动方案并坚决执行，探索教育教学规律，改进体育教学手段和方法，提高体育组整体的教育教学水平和科研能力。市深化学校体育课改系列活动评比中校园足球试点校年度督查评估一等奖、市深化学校体育改革实验学校督查评估二等奖、常州市体育夏令营评比一等奖，本学期我校承办了两次区级比赛其中经开区“爸爸妈妈跟我去运动”选拔赛我校获第一名并参加市比赛获总决赛三等奖。田径获区运动会团体第一名，足球获区小学男子甲组第一名并参加市比赛获第七名，射击获市团体三等奖。区跆拳道比赛获团体第五名、区体育舞蹈比赛获团体第三名，区“三棋比赛”获团体第六名。
学校卫生工作，建立健全了各项规章制度，完善了管理机制，做到组织健全，职责明确，加强了各种卫生器材的管理，提高了使用率。各年级开设健康教育课，与横林医院医教融合开设健康教育讲座，把健康教育的内容有机地结合在学校素质教育的各项活动之中。针对学生的特点，采取多种喜闻乐见的形式向学生进行健康教育。如黑板报、宣传橱窗、作讲座等形式，定期进行各种健康知识宣传，主要内容有环境保护、卫生保健知识、饮食饮水卫生、控烟、防近视、毒品与艾滋病等。通过宣传发动，家长配合，学生合作，我校各类免疫接种率都非常高，工作到位。
艺术教学成效明显，艺术活动多姿多彩。⑴显特色的“六一文艺汇演”活动与“首届校园十佳歌手大赛”等。⑵丰富多彩的艺术活动。“童心向未来”和“科学点亮生活 创新赢得未来”活动，通过展览的形式把作品布置装饰在走廊，形成浓厚的校园艺术氛围。器乐小合奏在区艺术节比赛中获二等奖和三等奖、舞蹈比赛获二等将、合唱比赛获二等奖、班级合唱比赛获二等奖；在常州市“生命之水”绘画比赛中获二、三等奖；区中小学生艺术作品比赛获一、二、三等奖若干。我们还与区文化馆合作了“非遗文化进校园”。⑶艺术节常规中有创新。我们开展系列艺术竞赛活动，覆盖全部学生，学生积极参与，陶冶了学生情操，收到了良好的艺术效果。
（二）后勤安全工作
建章立制，完善管理制度。修订《安全工作预案》等制度文件，明确岗位职责。按照“谁主管，谁负责”的原则，一岗双责，学校与每位老师签订安全责任书，层层落实岗位责任，学校成立安全工作领导小组，实行一把手亲自抓，分管领导重点抓，职能处室具体抓。强化安全管理：每月开展安全隐患排查，及时整改；定期组织消防安全演练，提高师生应急能力；
[bookmark: _GoBack]加强校车管理，与交警部门联动，确保学生交通安全；采用多种形式宣传与教育师生防范诈骗，被评为2025年度“常州市反电诈示范学校”；加强食堂管理，规范操作，严格执行食品安全规范，建立食材溯源体系，保障师生饮食安全。本年级出台《崔桥小学办公用纸管理办法》在全校范围内形成节约资源的良好氛围，切实减少了办公用纸和其他耗材的浪费，提升了学校整体的资源管理水平。
（三）基建与财务工作
规范资产管理：实施"三重一大"决策制度，严格收费制度，实行财务公开制度，及时公示，没有违规收费现象。
加大投入，美化校园。学校定期对校内苗木、花草、草坪的栽培与管理，营造绿色、高雅的办公环境，努力创造良好的工作和育人环境。强化资产管理，加强对固定财产增减工作的管理，认真执行上级有关规定，学校设施设备的添置、维修等重大经济活动严格执行局“三重一大”有关规定。所有的固定资产都走政府采购渠道，本学年投入40多万元安装空调64台，做到了普通教室全覆盖。安全设施、食堂设备、图书等投入约近20万元。加强校园环境建设，改善办学条件，营造优美育人环境。
三、反思改进，明确努力方向
在总结成绩的同时，我也清醒地认识到自身存在的问题和不足：在决策创新方面：思路不够开阔，综合融通能力有待提升；在管理细节方面：工作还不够细腻，灵活性有所欠缺；
在理论学习方面：深度广度不够，指导实践的能力需进一步提高；在团队建设方面：对教师的思想引领和沟通交流还需加强。
针对这些问题，我将重点从以下几个方面改进：加强理论学习，提升专业素养；创新工作思路，提高管理水平；强化责任担当，增强执行力。
四、未来展望
新的一年，我将以更高的标准要求自己，以更饱满的热情投入工作，团结带领体卫艺和后勤团队，为崔桥小学的高质量发展贡献力量。

