2024——2025学年述职报告
常州市武进区崔桥小学  夏一震
白驹过隙，时光飞逝，又一学年在不知不觉中飘然而去。在过去的一年里，在各级领导和全体老师的关心、指导和帮助下，我严格要求自己，踏踏实实履行着自己的职责，圆满地完成上级部门和学校领导布置的各项任务，现将一年的工作向大家汇报如下：
一、加强学习，不断提高自身素养。
打铁还需自身硬。我忠诚党的教育事业，爱岗敬业，为人师表。深刻把宽以待人、严以律己、遵纪守法、廉洁自律作为自己的工作准则，认真践行“四有教师”的标准，时刻以师德规范要求自己，充分发挥党员模范带头作用，认真参加学校党支部的各项学习活动，以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己，向先进模范学习，守初心，勇担当。
我坚决贯彻落实中央八项规定精神，对照要求剖析自己，切实提高思想认识，强化纪律意识，自觉规范自身言行，做到清正廉洁。
我还积极履行校长“五个一”工程要求，认真参加各种业务学习和培训，给自己充电，通过外出学习，观摩专家的教学展示，开拓了视野，使自己的教学观念得以更新，业务知识不断丰富。我的论文《小学中高段数学学生自主学习能力的培养策略》发表在《教研博览》2025年第十期上。
二、严格要求，提高教育教学质量。
教学工作是教师的主业，关系到每个孩子的成长。今年，我担任六年级的数学教学工作，我能按照教学常规“六认真”要求，扎扎实实开展教学工作，严格执行好各项教学常规，学生的学业质量在名列年级前列。
平时，我能严格贯彻执行《新时代中小学教师职业行为十项准则》，坚决拒绝有偿补课。认真参加168爱生行动、大家访等活动，关心每一位学生，对后进学生，对他们不光从学业上进行辅导，补缺补差，还积极通过走访、电话等方式，家校联系，共同促进孩子成长。
对学校组织的教研活动，我总是认真参与，积极发表意见或建议。珍惜每一次的研讨活动，和青年教师互相学习，共同提高。
三、踏实肯干，认真做好分管工作。
作为分管德育的副校长，我校德育工作牢记“立德树人”使命，继续践行“生活即教育”的办学理念，为党育人，为国育才。以培养学生良好的行为习惯为重点，以德育课程和“健行少年坚韧品格涵育行动”这一品格提升项目为抓手，全面提升师生的综合素质，形成全员、全方位、全过程参与的德育模式，营造学校良好的校风、学风，构建文明和谐校园，培养健康、尚善、智慧、自信的健行少年。
我们加强德育工作领导，完善德育工作管理机制，实行学生中心——年级组——班主任三级常规管理的制度，打造一支专业化的德育队伍。
活动是德育工作的生命，我们精心组织以“七彩德育”为主要内容的德育活动，通过红色德育强信念、橙色德育知礼仪、黄色德育重实践、绿色德育有担当、青色德育润童心、蓝色德育懂规则、紫色德育向未来，渗透思想道德教育内涵，注重少年儿童的实践体验，培养学生的创新精神和实践能力。
我们依托市级品格提升工程《健行少年“坚韧”品格涵育行动》，培养具有强健体魄、自我管理、阳光心态、良好耐挫特质的健行少年。重点用好“梓园”和“韧学堂”两大阵地，推进品格提升教育，打造崔小德育品牌。2024年9月，崔桥小学获全省“祖国在我心中 爱国从我做起”主题征稿活动“最佳组织奖”。2025年1月，我校荣获2024年度常州市教育系统关工委优质化建设学校。
作为学校的工会主席，我校工会坚持以教学为中心加强教师队伍建设，以维护职工合法权益为基本职责，以教代会为主要方式推进学校的民主管理，以为教职工办实事为己任，努力为大家排忧解难。为创建和谐校园、平安校园，做出了积极的努力。
一是加强师德师风建设。我们重点开展好一年一度的师德建设月活动。认真组织全体教师学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》、《中小学（幼儿园）教师违反职业道德行为处理办法（试行）》等文件，积极践行自觉提升师德素养，争做“四有”好教师。二是规范教师从教行为。根据 《江苏省中小学教师拒绝有偿补课公开承诺书》的要求，杜绝任何形式的有偿补课行为，管理好自己的教师资格证、职称证书等证件，自觉抵制有偿家教、倡导廉洁从教风尚 ，重点加强收受礼品红包、违规补课、体罚与变相体罚等严重违反师德行为的整治。三是进一步完善师德考核办法，把师德考核与平时常规管理工作紧密结合。以师德促师能，通过青蓝工程、专家引领、教研写等活动，打造一支名师团队。四是积极参与学校重大事务，提高民主监督的作用。通过引导教职工参政议政，民主管理学校，提高了教职工的主人翁地位，积极为学校发展献计献策。使学校工作健康、民主、和谐发展。五是以送温暖为载体，为职工办实事。关心青年教师成长，关心退休教师生活，广泛开展168爱生行动、大家访活动。四是积极开展各项活动，愉悦教职工身心，提高队伍的凝聚力。
通过一系列措施，提高了全体教师教书育人、管理育人、服务育人的自觉性，营造了“爱岗敬业、关爱学生、刻苦钻研、严谨笃学、勇于创新、奋发进取、淡薄名利、志存高远、教书育人、为人师表”的良好氛围。
四、不断反思，完善自我明确方向。
一年来，虽然做了一些工作，也取得了一些成绩，成绩的取得离不开全体老师的支持，离不开我分管的学生中心、行政中心全体同事的配合，在这里真诚地说一声谢谢！同时我也感到离自己的期望和学校的要求还相差甚远，自身还有很多不足，如：工作的主动性还不够，在思想上存在一定的包袱和顾虑，不能大胆地开展工作。在平时的学校管理工作中，工作还不够细腻，方法还缺乏灵活性。
回顾一年的工作，我感觉忙并快乐着，再一次感谢领导的关心和全体老师的支持配合。我将不断充实自己，完善自己，为学校的高质量发展尽自己的绵薄之力！

2025年6月

