履职尽职践初心，笃行不怠促发展
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过去的一年里，在经开区教育和文体旅局的领导下，在全体老师的支持和帮助下，我以求真务实的工作态度，履职尽职践初心，笃行不怠促发展，积极努力做好各项分管工作，现汇报如下，请批评指正。
安全工作常抓不懈始终放首位
牢固树立“学校安全重于泰山”的思想，打造“平安校园”新高度。我们把安全工作放在学校工作的首位，以安全第一，预防为主的工作思路，把安全教育，安全管理的各项管理和措施落到实处。时刻绷紧安全防范这根弦，把隐患坚决消灭在萌芽状态，确保师生工作、学习、生活的安全。加强与局、镇、科、医院等部门的密切配合，对师生进行安全防范的宣传教育。加强对校舍、教学设备设施检查和整改工作，把问题解决在萌芽状态，使之安全运行。
本学年，投入近8万元对学校存在的安全薄弱环节进行了更新和完善。门卫室购置4G可视化设备1套，南校门安装防撞柱14根；真知楼、真人楼重要活动场所加装探头8只；门卫室线路改造；科学教室安装视频监控3套，更换过期灭火器14只，室外消火栓4只。在上级部门和爱心人士的关怀下，完成了教室加装空调及线路改造工程，于5月正式启用，为同学们提供了良好的学习环境。
我们加强学生上下学和在校期间的安全管理。加强专业安保人员、行政值班、教师、家长志愿者、民警参与的护学岗工作。课间每个年级都安排值日教师进行课间巡查。我们加强对校车实行精细管理，对乘车学生进行悉心看护，召开驾驶员照管员会议，安排乘车学生在科学实验室文明候车，确保学生进校离校都安全开心。
我们充分利用常州市安全教育平台、校园广播、宣传橱窗、国旗下讲话、班会课、微信和QQ家长群，扎实推进1530安全教育机制。内容涵盖校园安全、食品安全、消防安全、交通安全、法制安全、反诈防诈、防溺水、校园欺凌等方面，收到了较好效果。同时定期组织安全应急演练，切实增强师生应对突发事件的意识和能力。一年来我们全体师生平平安安，快快乐乐。

夯实体育运动，赋能全面发展
我校严格贯彻执行中小学《学生体质健康标准》，以 “健康第一、全员运动”为理念，构建多元体育课程体系和活动形式。我们全面落实“2·15专项行动”，利用课间活动和课外集体体育锻炼时间，开展规范的、内容丰富的、形式多样的体育活动，如体育大课间、体育俱乐部、课间15分钟等，保证学生每天活动时间不低于2小时，从而增强学生的体质和基本活动能力，促进学生强体益智、全面发展。
每年4月和10月，我们组织开展了田径运动会和趣味运动会，学生全员参与，勇于拼搏。我们还开展了第三届亲子运动会，为搭建家校沟通交流搭建平台，营造了良好的家庭体育锻炼的氛围。我们还举行了教职工趣味运动会，让教师以更阳光的心态、强健的体魄在教育之路上逐梦前行。12月，我们举行了一二年级的足球联赛和广播操比赛，让学生在运动快乐成长。2025年3月，我校隆重举行了第三届横小“HBA”校园篮球联赛，各年级的赛场都涌动着专属的成长能量，场边此起彼伏的助威声让竞技场变成了欢乐的海洋。
体育竞赛成绩收获丰硕，2024年6月经开区中小学生足球锦标赛获男甲第五名和男丙第四名。7月经开区中小学篮球锦标赛获男子团队第二名、女子团体第三名。9月经开区跳绳比赛获团体第六名。11月经开区青少年羽毛球赛获团体第二名。同月在经开区小学体育大课间评比活动中我校荣获一等奖。2025年4月经开区三棋比赛获团体第三名。5月经开区跆拳道比赛获团体第四名。
卫生工作不放松，为师生构筑健康防线
我们按照上级要求严格执行校园卫生防控工作，以高度的政治站位和责任心，恪守职责，丝毫不怠。不断完善横小传染病防控应急处置预案，把好食品卫生、学生卫生习惯、传染病防控三道防线。切实开展流行病和传染病的预防工作，每天加强晨午检，严格执行因病缺课上报流程，形成闭环。一旦有流行病苗头，第一时间上报公卫中心和横山桥医院，在他们严格科学的指导下进行处置。利用学校微信公众号，定期给家长推送常见传染病的防治方法，实现家校联动。我们积极开展“爱眼日”宣传活动，邀请横山桥医院的医生来校给同学们开展“预防近视”健康讲座，做好每学期一次的视力监测和上报工作，组织三年级学生进行窝沟封闭检查工作以及全校学生的体检工作。
2024年10月完成新生和新入职教师的结核病筛查工作，完成三年级学生的儿童口腔干预项目——窝沟封闭工作。11月配合横山桥医院完成对学校学生乙肝疫苗的接种、补种工作。4月完成了公卫中心布置的碘盐监测。5月接受了区里卫生督查工作，完成了全校学生的视力筛查工作。6月给五六年级同学开设了主题为“食品营养和合理膳食”的健康讲座。
艺术活动丰富多彩，为学生搭建成长舞台
我校艺术教育工作始终秉持"以美育人、以文化人"的教育理念，认真贯彻落实《义务教育艺术课程标准》，通过美术、音乐、科学等多学科协同发展，构建了丰富多元的艺术教育体系。我们以课堂教学为基础，以艺术活动为载体，以社团建设为延伸，全面提升学生的艺术素养和审美能力，让艺术教育成为滋养学生心灵的重要途径。
一学年来，我们开展了校园体育节、音乐节、美术节、科技节等一系列活动。美术组举办了迎春书画赛、学生个人书画展以及布置校文化长廊等活动，同时还积极组织学生参加各级各类书画比赛，在经开区电脑绘画比赛中获3个一等奖，1个二等奖；《刺绣工作坊》获经开区艺术实践工作坊一等奖，《粘土乐园》获二等奖；第36届金钥匙科技竞赛14个二等奖。音乐以培养学生的音乐素养和审美情趣为核心目标。本学年音乐组着力构建"听、唱、奏、动、创"五位一体的教学模式，通过多元化的音乐体验活动，让学生在音乐实践中感受美、表现美、创造美。在经开区班级合唱和中小学合唱比赛中，分别荣获一等奖。其中，班级合唱比赛获常州市二等奖。科学组以跨学科视角，引导学生用艺术的方式探索科学奥秘，在观察、实验、创作中培养创新思维。在青少年科技创新大赛中获区特等奖和市二等奖。信息科技与美育的融合，培养了学生符合时代需求的数字艺术素养。我们通过编程艺术、数字绘画等创新课程，帮助学生掌握新媒体艺术表现手法。信息组辅导的学生参加常州市中小学生创客大赛，2名学生通过市初赛进入了市决赛。
信息、装备赋能教育教学
我们秉持“技术赋能教育，服务促进发展”的工作理念，强化服务意识，用信息化装备服务学校，用技术服务老师课堂教学，配合学校各条线开展工作，促进学校信息化教学发展。我们监测维护信息化设备，保证网络畅通，做好学校大型活动的保障服务工作，每逢学校活动，我们努力拍好照片和视频，为宣传学校提供素材。
我们加强技能培训，积极组织开展教师信息素养提升实践活动，大大促进了教师信息技术应用水平的提高。我们承办了经开区英语数字化教学活动。帮助多名教师录制公开课，并做好视频后期剪辑工作。我们积极配合经开区教育云平台建设，落实部署每一板块更新工作。
食堂工作尽心尽力，为师生提供安全可口餐食
我校食堂工作秉承公益性、服务性、安全性原则，从抓平常、抓细节、抓管理入手。我们强化管理，进一步健全制度，落实责任到人，经常组织工作人员学习相关制度和烹饪知识。规范操作程序，从食材的接收到食品加工，再到分餐，各个环节都有操作规程。每天早上6点20分，由值周领导和教师、总务主任、食堂管理员、膳食委员会代表组成的验菜组验菜，在验收时坚持"一看二闻三手感”的原则，对有问题的食物坚决拒收。我们注重过程监管，每天有专人到食堂检査清洁卫生、餐具清洗消毒和食品留样情况，定期检查食品仓库原材料保管情况。我们每月召开食堂人员例会，结合培训，总结和部署食堂工作，不断改进和完善食堂管理工作。本学年我们添置了新的保温箱和电梯专用推车，新增8位食堂员工，实现全体师生分餐制，菜品质量和菜肴口味都得到了提升。
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