2024-2025学年个人述职报告

崔桥小学  刘爱华

各位领导、老师们：

岁月不居，时节如流，24-25学年是本人在崔桥小学工作的第五个年头。在经开区教育和文体旅局党委领导的关怀下，在学校班子成员相互关心帮助下，在全体教师的理解和支持下，顺利完成学年各项工作和重点任务。下面就个人履职情况作以下陈述：

坚持理论学习，修炼自身政治素养
作为学校书记、校长，能主动学习党的“二十大”精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，重点学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》一书，以及新修订的《中国共产党纪律处分条例》,完成读书笔记12篇。每月组织支部党员开展主题学习日活动，学年内开设党课6次。每月组织全体教师开展政治学习，提升教师政治素养。每日坚持学习强国APP在线学习，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。作为学校书记校长和德法任教老师，大力推进思政育人，为全体师生上好“开学第一课”。以小学道德与法治教材为依托，开发了《从“中国制造”到“中国创造”》社会主义核心价值观精品课程，面向全体五年级学生授课，深受学生喜爱。

突出政治导向，强化党建工作实效

充分发挥党组织领导的校长负责制的机制功能，坚持把意识形态工作摆在突出位置上。深入贯彻中央八项规定精神，制定《2025年度崔桥小学党支部全面从严治党责任清单》，落实党支部书记主体责任，将意识形态工作同学校各项工作同部署、同落实、同检查、同考核。

“头雁振飞——书记聊天室”，帮助个别党员教师加强政治意识形态建设，满足特殊儿童家长的心愿诉求，有效化解部分家校矛盾以及个别教师在师德师风上的问题。本学年共开展活动18次，进一步促进学校的和谐发展、高质量发展。

引导动员全校教职工扬正气、提效能，提升党群关系，凝心聚力办人民满意教育，在建成过硬党支部的基础上，继续擦亮“红烛耀盈庭”党建品牌特色，全体党员树立起“我的岗位我示范”的带头意识、“我的领域我争先”的先锋行动、“我是党员我付出”的奉献精神，在学校新发展的进程中，争做攻坚克难的尖兵、爱岗敬业的模范、无私奉献的榜样，助力学校高质量发展。

坚持实践与学习同步，加强全体党员、教师的政治学习，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想以及教育强国重要论述。号召党员教师积极呼应新时代要求，始终站在教育改革和发展的最前沿，以“教育家精神”铸师魂、炼师能、建新功。
三、坚持勤政廉政，提升工作服务水平

正确对待和运用党和人民赋予的权力，立党为公，执政为民，不把权力个人化，常修从政之德，常思贪欲之害，常怀律已之心，常树宗旨之乐，坚持权为师生所用，情为师生所系，利为师生所谋。当好班长，以身作则，团结班子成员和全校教职工一道开展工作，求真务实，锐意进取。落实党内“三会一课”制定，每月一次纪律教育，主持开好每周一次班子办公会议，每月一次行政例会，坚持“三重一大”决策制度，校务公开制度，及时处理党务、校务。组建学校课堂教学调研专班，定期开展推门听课活动，了解学校各年级各学科教学改革、教学常规、作业等五项管理的落实情况。对调研中发现的问题与先进经验及时反馈负责部门，开展动态式管理。坚持行走管理，日巡校园，及时发现问题，解决问题，尤其是校园安全隐患问题，做到第一时间反馈，督促第一时间整改。认真履行主体责任，切实落实中小学校财务管理责任制。推动内部控制制度建设，强化预决算和财务收支管理。加强学校资产管理，规范采购和基建管理。主动接受监督，管好用好有限的资金，建设节约型校园，保运行、保稳定、保发展，为学校教育教学工作服务。

四、明确办学方向，引领学校综合改革

全面落实党的教育方针和“双减”政策，扛起五育并举，立德树人的根本任务，努力为师生的成长与发展营造良好的环境，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。本学年，是崔桥小学新一轮三年主动发展规划实施的第二年，领衔的江苏省教育科学“十四五”规划课题陶行知教育思想专项课题得以顺利结题。基于五育融合的小学行知课程的内涵、价值和路径的研究却并没有结束，“生活即教育”的办学思想深入人心，深入课堂，深入学校的各项工作。常州市教学改革前瞻性项目《语文综合性学习融入劳动教育的创新实践》，也顺利结项。围绕常州市“新优质学校”高品质项目《小学数学跨学科教学研究与实践》，协调校内外资源，以点带面，深入推进课改“双新”在教学一线的实验改革，促成学校综合改革。在一系列改革项目的推进和影响下，教师队伍得到锤炼，教学质量稳步提升。

2025年5月经开区印发了《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的十项措施（2025-2030）》的通知，进一步明确了第三个“教育强区”三年行动的工作重点，那就是从建设新学校、创建新优质，走向内涵新队伍。学校教师队伍建设任重道远，却是一所学校生生不息的生命源泉。我们还需继续努力。

以上述职如有不当之处，欢迎大家批评指正。由于本人水平有限，工作中还存在许多不到位的地方，希望大家能给我多提宝贵意见。谢谢。                                      
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