基于项目式学习的小学语文课外阅读教学策略探究
摘要
本文针对小学语文课外阅读“兴趣难持久、思维浅表化、读写分离化”的实践困境，探索项目式学习（PBL）与课外阅读的融合路径。以《神笔马良》经典童书为载体，通过设计真实情境驱动任务、搭建阶梯式阅读支架、构建多元协同评价体系，引导学生在“阅读—探究—创造”的闭环中实现深度阅读。研究发现，PBL模式能有效提升课外阅读的主动性、批判性与创造性，为落实语文核心素养提供新思路。
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随着语文核心素养目标的深化与新课改的推进，传统课外阅读教学中“碎片化输入、被动化吸收”的弊端日益显现。项目式学习以其“真实情境驱动、深度探究实践”的特质，为小学语文课外阅读教学提供了革新路径。首先，对于自控力较弱的小学生而言，学生易因缺乏目标感放弃长文本阅读，同时多数阅读停留于情节复述，缺乏分析与批判。项目式学习通过设计驱动性问题，将阅读转化为“解决问题”的工，推动“文本理解—现实迁移”的闭环，实现从“知道”到“做到”的跨越。其次，《义务教育语文课程标准（2022年版）》强调“增强课程实施的情境性与实践性”“倡导少做题、多读书、读好书、读整本书”。项目式学习通过真实项目整合“整本书阅读”与“跨学科实践”，直接呼应课标要求。最后，皮亚杰认知发展理论指出，7-12岁儿童处于“具体运算阶段”，依赖具象操作建构知识。项目式学习契合这一规律，项目成果（如展览、演出）提供即时反馈，满足儿童“被看见”的需求。
1、 课外阅读教学的现实困境
（1） 兴趣驱动不足：学生易因缺乏目标而中途弃读
课外阅读教学中，“兴趣驱动不足”的核心症结在于目标感缺失。学生常因缺乏明确阅读意义而中途弃读：机械化的摘抄、读后感等传统任务割裂了文本与生活的关联，使阅读沦为孤立的知识摄入。尤其长文本阅读中，儿童认知负荷超载却无阶段性成就反馈，易生倦怠。破解之道需重塑“阅读即探索”的定位，例如通过项目式学习将书籍转化为解决问题的工具——读《神笔马良》时，以“设计校园文明神器”为目标，引导学生在分析马良抉择中思考现实问题，辅以“创意设计展”“神笔故事会”等即时成果展示，让阅读过程可见、可感、可为，实现兴趣与目标的双重激活。
（2） 思维参与浅层：停留于情节记忆，缺乏分析与迁移
在课外阅读教学领域，学生思维参与浅层化问题突出，严重制约教学质量提升。以经典文本《神笔马良》教学为例，多数教学活动局限于引导学生机械复述马良获神笔、惩治恶人的情节，对文本深层的文化内涵、价值取向挖掘不足。在教学过程中，教师未引导学生深入剖析故事中正义与邪恶的冲突根源、权力运作的逻辑，致使学生难以形成批判性思维。此外，由于缺乏情境化的迁移训练，学生无法将文本中的道德观念与现实生活中的伦理困境建立联系，难以运用文本智慧解决实际问题，这无疑背离了课外阅读教学培养学生高阶思维和实践能力的初衷 。
（三）实践联结薄弱：阅读成果难以转化为真实问题解决能力
在课外阅读教学里，实践联结薄弱，致使学生难以将阅读成果转化为解决现实问题的能力。以《神笔马良》为例，教师授课时，往往聚焦故事内容、马良的性格品质，却忽略引导学生联系生活。书中马良用画笔帮助穷人，这蕴含着乐于助人、反抗不公的价值理念。但学校很少组织学生参与帮助弱势群体的公益活动，或开展解决社区问题的实践。如此一来，学生虽熟知故事，却无法把马良的精神和行为，迁移到实际生活中，削弱了课外阅读对学生成长的指导意义。
2、 基于项目式学习课外阅读教学策略
（一）明确项目目标，激发学习兴趣
在项目式课外阅读教学中，明确项目目标与激发学习兴趣至关重要，目标设计需遵循“具象化、游戏化、小步化”原则。以《神笔马良》为例，可将项目目标设定为引导学生理解故事内涵，提升语言表达与创意写作能力。通过播放精彩动画片段、讲述趣味故事背景等方式激发学生兴趣，以生动形象的画面吸引学生注意力，引发他们对故事的好奇。让学生分组探讨马良用神笔做了什么，若自己拥有神笔会如何，鼓励学生大胆想象，分享想法，续写故事营造轻松活跃的课堂氛围。还可以开展角色扮演活动，让学生分别扮演故事中的角色，演绎情节，沉浸式体验故事魅力，在这个过程中，学生为完成目标，会主动深入阅读文本，在趣味任务驱动下，实现知识吸收与能力提升。
（二）设计项目活动，引导深入思考
首先，教师设计递进式问题，引导学生深入思考。如读《神笔马良》，在情节分析上，问 “马良第一次使用神笔画了什么？为何先画这个？” 促使学生梳理情节，思考背后动机，锻炼逻辑思维。人物探讨时，抛出 “马良面对恶势力威胁，始终坚守正义，从他的言行中能看出他具有怎样的品质？” 引导学生从人物行为深入剖析性格，培养批判性思维。其次，组织小组讨论，鼓励学生分享观点，碰撞思维火花。挖掘主题层面，提问 “故事中神笔象征着什么？马良用它改变了很多人的命运，这对我们现实生活有什么启示？” 助力学生跳出故事，联系现实，提升抽象思维与知识迁移能力，实现从情节记忆到深度思考的跨越。最后，布置创意作业，如让学生改编故事结局，在实践中锻炼思维，将故事内涵内化为自身认知，避免停留在情节表面。
（三）勾连真实生活，解决现实问题
搭建文本与现实问题的联系桥梁，教师可从多方面入手。首先，设计贴合文本的实践活动，以《神笔马良》为例，组织学生开展 “创意改造社区” 项目，让他们像马良一样，思考如何利用有限资源改善公共空间，将故事中的助人思维运用到实际生活场景。其次，搭建文本与现实问题的联系桥梁，引导学生讨论马良解决问题的方法，如他巧妙应对恶势力，启发学生思考在校园遇到不公平现象时的应对策略，像马良一样用智慧维护正义，借鉴马良不畏惧、巧周旋的思路面对同学排挤，通过沟通或组织活动改善关系。最后，组织学生进行实践后的反思评估，分享实践过程中的困难与收获，深化从阅读到实践转化的理解，真正提升解决真实问题的能力。
综上所述，基于项目式学习的小学语文课外阅读教学不仅能帮助学生明确课外阅读目标，激发自主阅读兴趣，而且能使学生立足文本进行深入思考，培养批判性思维。同时，学生还可以将故事中的思维方式运用到实际生活场景中，帮助解决身边的现实问题。因此，项目式学习为小学语文课外阅读教学注入新活力，加深了学生对文本的内涵理解，锻炼了学生团队协作、沟通交流、问题解决及创造力等多种能力，培养了学生积极阅读的习惯。这对其语文学习长远发展意义重大。
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