2024-2025学年第二学期九（5）班德育案例
九5班 孙丹
九（5）班的小鑫，成绩中等偏下，性格较为内向孤僻。在班级里，他总是独来独往，很少主动与同学交流合作。课堂上，要么趴在桌上睡觉，要么偷偷玩手机，对老师的提问常常置之不理。课后作业也经常不完成，即使完成也是敷衍了事。家长多次被请到学校，却表示对小鑫的教育无能为力，亲子关系十分紧张。这种情况不仅影响小鑫个人的成长发展，也给班级管理带来一定困扰，于是我决定深入了解并帮助他。
通过与小鑫多次谈心、和家长深入沟通以及对其日常行为的观察，我发现小鑫问题的根源主要有以下几点。家庭方面，父母长期忙于工作，对小鑫缺乏陪伴与关心，只关注他的学习成绩，一旦成绩不理想就严厉批评指责，导致小鑫与父母之间的隔阂越来越深，缺乏家庭温暖和情感支持。在学校里，由于成绩不理想，小鑫经常受到老师的批评和同学的冷落，逐渐失去了学习的兴趣和信心，产生了破罐子破摔的心理。此外，小鑫自身性格内向，不善于表达和沟通，遇到问题也不知道如何寻求帮助，长期积累的负面情绪无法排解，进一步加剧了他的不良行为和心理状态。
我主动找小鑫聊天，从他感兴趣的话题入手，比如游戏、音乐等，慢慢拉近与他的距离。在交流过程中，我认真倾听他的想法和感受，不批评、不指责，让他感受到被尊重和理解。通过一段时间的接触，小鑫开始愿意主动和我分享一些生活中的小事，我们之间建立起了初步的信任关系。
我多次与小鑫的父母进行沟通，向他们反馈小鑫在学校的表现，同时也了解小鑫在家中的情况。我建议家长多抽出时间陪伴小鑫，关注他的内心需求，不要只看重成绩，而是要给予他更多的鼓励和支持。在我的努力下，小鑫的父母开始意识到自己教育方式的问题，逐渐改变了与小鑫的相处模式，增加了亲子间的交流和互动。
在日常观察中，我发现小鑫虽然学习成绩不好，但他在绘画方面很有天赋。于是，我在班级里专门举办了一次绘画展览，展示小鑫的作品，并在全班同学面前表扬了他的绘画才能。同学们的赞叹和掌声让小鑫感受到了自己的价值，脸上露出了久违的笑容。此后，我还鼓励他参加学校的绘画比赛，当他获得奖项时，我再次在班级里对他进行了表彰，进一步增强了他的自信心和成就感。
根据小鑫的实际情况，我和他一起制定了一份个性化的学习计划，从基础知识入手，逐步提高学习难度。我安排了学习成绩较好且热心的同学与小鑫结成学习小组，在学习上帮助他、鼓励他。同时，我在课堂上也有意识地提问小鑫一些简单的问题，当他回答正确时，及时给予肯定和表扬，让他体验到学习成功的喜悦，逐渐培养起学习的兴趣。
为了帮助小鑫融入集体，我组织了一系列班级活动，如小组合作游戏、户外拓展等。在活动中，我特意安排小鑫担任小组负责人，让他有机会与同学们交流合作，发挥自己的优势。通过这些活动，小鑫与同学们的关系变得更加融洽，他也逐渐学会了如何与他人沟通、协作，性格变得开朗了许多。
经过一个学期的努力，小鑫发生了很大的变化。在学习上，他的学习态度有了明显转变，课堂上能够认真听讲，积极参与互动，课后作业也能按时完成，学习成绩有了显著提高。在性格方面，他变得开朗自信，不再独来独往，与同学们建立了良好的友谊，经常主动参与班级活动。在家庭中，小鑫与父母的关系得到了极大改善，亲子之间的沟通更加顺畅，家庭氛围变得温馨和谐。小鑫的转变不仅让他自己重拾了信心和希望，也为班级营造了更加积极向上的氛围。
通过这个德育案例，我深刻认识到，作为班主任，在面对问题学生时，不能简单地批评指责，而要深入了解学生问题背后的原因，以尊重和理解为前提，与学生建立良好的信任关系。同时，要加强家校合作，形成教育合力，共同帮助学生解决问题。每个学生都有自己的闪光点，我们要善于发现并加以引导，让他们在发挥优势的过程中树立自信心。此外，组织丰富多彩的班级活动对于促进学生的人际交往和身心健康发展具有重要作用。在今后的班主任工作中，我将继续关注每一位学生的成长，不断探索更加有效的德育方法，帮助学生成为全面发展的人。

