多元探索精研实践课程，多维提升擘画育人新篇
——2024—2025学年第二学期综合实践活动备课组工作总结
1、 本学期主要工作
（一）常规教研，学习交流共发展
本学期继续开展集体教研，在教中研，在学中研。开学初通过教研会议，初步拟定了本学期教研会议的时间、地点、主持人、主题。发挥组内各层级老师的作用与潜能，把综合实践活动方案研制及后期活动组织与宣传、读书沙龙领读及交流等任务进行分解，各项活动有专人作为牵头人负起相应职责，在各种教学研究实践活动的部署组织、学习研究中，磨砺教科研能力，提升自身专业素养。
（二）构建六维课程群，培育新时代有担当的小主人
1.劳育课程，做“责任担当的小主人”
我校充分落实国家“劳动教育”课程，推进各年龄段的劳育内容：1-2年级劳动意识的启蒙，设置“劳动与生活”必修课，重在培育学生的劳动情趣、劳动习惯，实现“劳动自理”、“学会担当”，感知劳动乐趣；3-6年级围绕工匠精神，设置“劳动与技术”必修课，引导学生学习劳动技能、劳动精神，学会在劳动中与他人合作，实现“劳动自爱”。同时结合传统节日和二十四节气，开展“劳动与节日”特色活动。
2.家庭劳动，做“居家生活的小主人”
学校在学生家庭生活课程中设置“家务劳动清单”，开展“我是小能手”、“我是‘小棉袄’”、“我是小当家”等活动。学校出台《全面推进劳动教育——致家长一封信》，发动家长与孩子一起研制“家务劳动清单”，开展“30天劳动打卡”；设定“周末家庭劳动日”，全员参与家务劳动动。让孩子在劳动中学会分担、学会感恩，争做“家务劳动小主人”。
3.岗位责任，做“美化校园的小主人”
针对不同年段的学生开展责任岗、责任田、责任区劳动教育，开展“我是值日生”“我是小警察”等活动，通过主题融合、班队融合、实践课融合等方式，达成“自己的事情自己做，别人的事情帮助做，集体的事情共同做”的劳动共识。例如：学校每周二设定为“校园劳动日”，上午分批次在“班务劳动体验室”、“家务劳动体验馆”、“快乐小厨房”开展劳动竞赛，如“整理桌肚比赛”、“系鞋带比赛”、“铺床、叠被子竞赛”、“洗碗、洗盘子竞赛”等；中午11:30-12:30，全校师生员工，全员开展责任区劳动，下午夕会课固定环节唱劳动歌曲、讲劳动故事、分享劳动体验、表扬劳动先进，通过每周评选劳动小能手，每月评选劳动小标兵，每学期评选劳动小模范，甘当“岗位劳动的小主人”。
4.田野体验，做“农耕劳作的小主人”
学校在孟河农业产业园给每个班认领一小块“责任田”，在专业农科人员的指导下，孩子们定期到自己的“责任田”开展农耕劳作，经历稻、麦两季从播种、耕种、除草、抽穗到收割、打谷、加工的全过程，体验“春耕、夏忙、秋种、冬藏”，品味农耕劳作的艰辛、时节更替的奥妙、收获成果的快乐，争做“农耕劳作的小主人”。
5.草药研习，做“中医传承的小主人”
学校成立“孟河医派中医娃”社团，下设文化宣传部、小药农活动部、小中医活动部和小志愿者活动部，开展寻访名医、参观名医故居、观摩中药房、讲述名医故事、中草药种植与养护、中草药采摘与研究、学切脉、制作艾草包、中草药香囊、做养生药膳、中医文化宣传等特色活动，传承“孟河医派”文化，做“中医传承的小主人”。
6.基地实践，做“未来生活的小主人”
学校拓展校外劳动实践基地，组织学生职业启蒙、劳动体验。如走进交通队、菜市场、种植基地等，体验各行业成人职业角色，打工挣钱。在体会工作辛苦的同时获得全方位提升与收获。在劳动体验中培养职业理想，规划自己的未来。
（三）特色课程实施，传承医派精髓，打造实践课堂
围绕孟河医派校本文化，备课组根据不同学段学生特点，精心设计并开展了丰富多样的综合实践活动课程。低年级开展“认识身边的中草药”活动，带领学生在校园“本草小园”中辨认薄荷、艾草等常见中草药，通过观察植物形态、触摸叶片质地、闻辨草药气味，培养学生对中医药的兴趣；中年级组织“孟河医派故事我来讲”项目，学生通过查阅资料、走访社区老中医，搜集孟河医派名医的传奇故事，并以情景剧、手抄报的形式进行展示，在传承医派文化的同时，锻炼了信息收集与表达能力；高年级开展“小小中医体验营”实践活动，邀请孟河医派传人进校授课，学生学习中医四诊（望、闻、问、切）基本方法，尝试制作简单的中药香囊、药枕，感受中医药文化的博大精深。
在课程实施过程中，备课组始终坚持以学生为主体，引导学生自主探究、亲身体验。通过实践操作、小组合作，学生不仅掌握了中医药基础知识，更深刻体会到孟河医派“仁心仁术”的精神内核，培养了文化传承意识与实践创新能力。
（四）团队协作，整合多方资源，凝聚特色合力
备课组充分发挥团队协作精神，整合校内外资源，共同推进孟河医派校本文化特色课程建设。在课程开发过程中，教师们分工合作，有的负责资料收集与整理，有的负责活动方案设计，有的负责联系校外专家与实践基地，确保各项活动有序开展。新老教师之间互帮互助，老教师分享教学经验，新教师贡献创新想法，形成了良好的教研氛围。
2、 存在问题
1.课程统筹不足
多主题课程之间缺乏系统性衔接，部分活动存在重复或脱节现象，课程资源整合不够高效，未能形成完整的综合实践活动课程体系。
2.评价体系单一
评价方式仍以成果展示、教师评价为主，对学生在实践过程中的合作能力、创新思维、问题解决能力等方面的评价不够全面，缺乏科学的评价指标和动态评价机制。
3.教师专业不均衡
部分教师对新兴领域如科技创新、劳动教育的专业知识储备不足，在指导学生开展复杂实践项目时力不从心，跨学科教学能力有待提升。
4.资源利用有限
校外实践基地的活动开展形式较为单一，资源利用率不高；校内资源库的分类管理和检索功能不够完善，资源更新速度较慢，难以满足教学需求。
3、 后续改进措施
1.优化课程体系
制定《综合实践活动课程整体规划方案》，明确各主题课程的目标、内容和实施路径，加强课程之间的横向联系与纵向衔接。建立课程开发审核机制，确保课程设计的科学性和连贯性。
2.完善评价体系
构建多元化评价体系，引入过程性评价工具，如成长档案袋、活动观察量表等，从知识技能、实践能力、情感态度等维度进行评价。开发线上评价平台，实现学生自评、互评、教师评价和家长评价的实时互动。
3.加强师资培训
开展针对性教师培训，邀请各领域专家开展专题讲座和工作坊，组织教师参与跨学科教研活动，鼓励教师参加专业技能培训和认证考试。建立教师学习共同体，促进教师之间的经验交流与资源共享。
[bookmark: _GoBack]4.深化资源建设
优化资源库管理系统，完善资源分类和检索功能，定期更新课程资源。与校外实践基地共同开发特色实践课程，创新活动形式，如开展项目式学习、研学旅行等。建立资源共建共享机制，鼓励教师、学生和家长共同参与资源建设。
展望未来，综合实践活动备课组将继续以孟河医派校本文化为特色，不断探索创新，丰富课程内容，提升教学质量，为传承和弘扬中华优秀传统文化、培养全面发展的新时代少年儿童不懈努力。

