深耕课堂 赋能成长
——2024—2025学年第二学期四年级英语备课组工作总结
本学期我继续担任四年级的英语备课组长。一学期以来，我跟何老师两人同心协力，积极探讨，认真执行学校各部门安排的工作任务，落实英语学科组的教学要求，在圆满完成各项任务的基础上，开拓创新,根据四年级学生学习英语的特点,大力培养学读写能力，及时在预习和复习等各个环节中最大限度地让学生们自己去总结。学生们一学期下来都学有所成,现将一学期工作做一总结如下：
1、 本学期主要工作及亮点
（1） 立足课堂教学常规，集体备课注重实效
在学生的常规培养方面，我们注重培养学生良好的学习习惯和学习态度。在课堂上，我们要求学生认真听讲，积极参与课堂活动，大胆发言；在课后，我们要求学生按时完成作业，做好预习和复习工作。通过英语书写比赛活动，激发了学生的书写兴趣，提高了学生的书写水平。
为了提高备课质量和教学效果，我们坚持每两周开展一次集体备课活动，围绕教学目标、教学重难点、教学方法、教学过程等方面展开热烈讨论。大家各抒己见，分享自己的教学经验和想法，对主备教师的教学设计提出建设性的意见和建议。通过集体备课，我们充分发挥了集体的智慧，优化了教学方案，使教学内容更加符合学生的实际情况和学习需求。
（2） 精准把握明确方向，精选练习提升质量
为了减轻学生的作业负担，提高作业的有效性，我们对英语作业进行了精心设计。我们根据教学内容和学生的实际情况，设计了形式多样的作业，如基础性作业、拓展性作业、实践性作业等。实践性作业如让学生制作英语手抄报、主题特色作品等，旨在提高学生的实践能力和语言运用能力。通过多样化的作业设计，不仅满足了不同学生的学习需求，还激发了学生的学习兴趣。
（3） 群教群研团结协作，团体比赛取得佳绩
本学期由陈奕老师执教校内教研课《Unit 4 Drawing in the park》第一课时，备课组内共同探讨，力求在过程中研究心得教学理念，组内老师也对青年教师给予了帮助，总体各位教师在教学水平方面有了一定的进步，教学质量有了提高。
根据区教研室的相关比赛要求，我校积极参加了四年级整班书写比赛。竞赛期间，两位老师做了细致周密的准备工作，赛前根据竞赛规则和评分标准，精心准备测试题目。在模拟比赛中评审组教师按照严格的评分标准和各项程序进行，保证竞赛的顺利完成，四4班代表我校参加了比赛，并荣获一等奖的好成绩。学生的书写水平得到了显著提高。
2、 存在问题及后续改进
1. 学生阅读理解能力有待提高
学生在阅读英语短文时，对长难句的理解存在困难，获取关键信息的能力不足，阅读速度较慢，影响对文章整体内容的把握。
2. 学习两极分化现象明显
由于学生的学习基础、学习能力和学习态度不同，班级中出现了明显的两极分化现象，部分优秀学生能够轻松掌握所学知识，而部分学困生则跟不上教学进度。
3. 评价方式不够多元化
目前的评价方式主要以考试成绩为主，对学生的学习过程、学习态度、实践能力等方面的评价不够重视，不能全面、客观地反映学生的学习情况。
三、改进措施
1.培养阅读习惯，加强阅读训练
引导学生养成良好的阅读习惯，每天安排一定的时间进行英语阅读，如阅读英语短文、英语绘本等。同时，教给学生正确的阅读方法，如略读、精读、跳读等，让学生学会根据不同的阅读目的选择合适的阅读方法。
在课堂教学中，增加阅读教学的比重，选择适合学生水平的阅读材料，进行有针对性的阅读训练。可以通过设计阅读理解题、让学生概括文章大意、分析文章结构等方式，提高学生的阅读理解能力。
2.实施分层教学，开展互助学习，关注学困生。
在课堂教学中，根据学生的学习水平和学习能力，将学生分为不同的层次，制定不同的教学目标和教学内容，采用不同的教学方法和教学手段，满足不同层次学生的学习需求。对优秀学生，提供拓展性的学习任务，让他们能够充分发挥自己的潜能；对学困生，加强基础知识的辅导，帮助他们跟上教学进度。
建立学习互助小组，让优秀学生与学困生结成对子，进行一对一的帮助和辅导。通过互助学习，不仅可以提高学困生的学习成绩，还可以培养优秀学生的责任感和团队合作精神。
教师要多关注学困生的学习和生活，了解他们的学习困难和心理需求，给予他们更多的关心和鼓励。可以通过课后辅导、个别谈心等方式，帮助学困生树立学习信心，激发他们的学习兴趣。
4. 建立多元化评价体系，发挥评价的激励作用，利用评价结果改进教学
除了考试成绩外，还要注重对学生的学习过程、学习态度、实践能力、创新思维等方面进行评价，建立多元化的评价体系。可以采用教师评价、学生自评、学生互评、家长评价等方式，全面、客观地反映学生的学习情况。
在评价过程中，要注重发挥评价的激励作用，对学生的进步和优点及时给予肯定和表扬，让学生感受到自己的努力得到了认可，增强学生的学习信心和学习动力。
及时对评价结果进行分析和总结，了解学生的学习情况和教学中存在的问题，为改进教学提供依据。根据评价结果，调整教学策略和方法，提高教学质量。
[bookmark: _GoBack]总之，在本学期，我们付出了许多，也收获了几分经验，多了几分成熟。在以后的工作道路上，我们备课组将本着求真务实、锐意进取、勇于开拓的精神，在素质教育的探索和实践中再接再厉，跨步前进，力求备课组建设日臻完善。
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