孟河中心小学2024-2025学年第二学期综合教研组总结
本学期，综合组在校长室和教导处的指导下，积极践行“大单元”、“跨学科劳动＋”教学，围绕学科课程建设的中心工作，以落实各学科课程方案为抓手，将孟河医派博爱、诚信、博学、创新精神内化于各学科的课程实施中，积极推进青年教师培养工程和课堂转型，长足提升学生的学科核心素养综合学科素养和教师的专业素养，促进师生共同发展，共享成长快乐。成效显著。
一、《大单元教学设计》为抓手，以研促教重反思
本学期，综合组结合《大单元教学设计》研究主题，扎实开展教研活动。开展了《大单元教学设计》的专题讲座，开展了《大单元教学设计》专题研究沙龙。美术、音乐、体育教研组进行了《大单元教学设计》专题研讨课，通过形式多样的专题研究，提升了学科组成员对大单元教学设计的理解，在评课、行课的过程中深化大单元教学设计理念，深耕课堂，切实提升学科素养。
提升教师能力。其中谈鑫老师论文《小学体育与劳动教育相融合的实践研究》在教科研论文评选中获二等奖；同时在2025年新北区小学体育教师评优课比赛中获三等奖。陈淑敏老师开设区级公开课《美美的花布》得到了观课专家的好评。
本学期结合综合教研组进行每月一次的新课程标准理论摘记和课程标准研读读书交流活动，切实提升理论素养和课标解读能力。针对老师们专业发展的薄弱环节-课题研究，本学期教研组加强了个人微型课题过程性实施的管控，要求教研组老师对平时教育教学过程中出现的问题进行多角度多维度反思并形成文稿，积极撰写教学案例、教学小故事等，逐步养成认真反思，勤于动笔的习惯，真正把课题研究落到了实处，提升了教师教科研能力。
二、课堂调研为契机，磨砺课堂共提高。
本学期，综合组以区综合督导课堂调研为契机，综合组各学科聘请区内专家对青年教师课堂把脉、指导。青年教师能认真钻研教材、教参，课程标准，认真分析教材，根据教材的特点及学生的实际情况设计教案。并虚心向有经验的老师学习、请教。围绕既定关注点和研究专题，通过打造孟小特质的生长课堂，丰富教学方式，不断推进课堂转型，提高学科课程实施质量。
本学期综合组在区督导调研中通力合作，在受检材料的准备和课堂教学的展示中均受到了校内外领导的好评。在聚焦督导课的同时能加强教研组研讨课，辐射和关注常态课——分享智慧，互勉共进。本学期综合组共开展校级研讨课活动8次，调研课、普查课13人次，师徒汇报课3人次。通过对青年教师课堂的打磨，从理论认识、案例研究和实践操作等维度，提高了教师们的观课、评课能力和推进课堂转型的信心与实施能力。促进青年教师快速成长。
对青年教师课堂进行跟踪评估，力求“一日一议”“一课一议”的常态化教研，充分发挥老教师“传”“帮”“带”作用，每位师傅都能上示范课，关注青年教师的常态课，帮助青年教师对每节课教材做好梳理分析，准确定位教学目标，对青年教师课堂中重难点的突破、课堂语言的运用，问题的设计，课堂资源的把握，课堂的推进等多个方面进行细致指导。二次备课后再跟进教学。青年教师都能主动求教，虚心好学。师徒相互学习，浓厚研讨氛围，促进了各自的专业成长。通过一年的打磨，青年教师的课堂教学能力都得到了长足进步！
[bookmark: _GoBack]三、师徒结对为平台、磨炼内功共成长。
为了加强我校综合组教师队伍建设，加快青年教师专业成长与发展的步伐，综合教研组各学科都以“师徒结对”的形式开展青年教师的培养。特别是对刚踏上工作岗位的新教师，从课标、教材内容熟悉、教材梳理分析、教学目标确定、教学方法的采用、课堂驾驭能力等各方面进行手把手的引领、提升课堂实效。关注青年教师的常态课，师徒相互听课，浓厚研讨氛围，促进了各自的专业成长。
美术组教师累计外出参加“大单元教学”专题培训6次，形成《好玩的水墨游戏》、《过端午》等8份学习笔记，转化为校本教研案例。
科学组开展“同课异构”课例研讨，选取《磁铁的磁力》等核心课例，每位教师进行差异化教学设计。其中徐老师的《空气占据空间吗》一课，通过“气球火箭”“纸杯运水”等创新实验，将抽象概念转化为直观体验。
体育组开展“新课标理论学习-视频观摩-专题沙龙”系列活动，围绕“跨学科融合”“结构化课程”等主题研讨，教师积极参与区级“体育与健康跨学科融合”培训。
音乐组的教师积极参加区级和市级的各种课例观摩学习，通过观摩培训提高了教师的专业知识，加强了专业水平。组内教师还积极开展教研活动，本学期组内青年教师蒋媛老师执教了一节校级公开课四下《月亮钩钩》，对音乐教学有了更深的理解与反思
四、社团活动为抓手，以赛促练展风采。 
（1）本学期，各社团能利用课后延时服务时间，认真开展好我校“小中医”乡村少年宫各项活动（含社团活动），注重平时训练，扎实有效开展活动，做到有专人负责，有计划、有记载、有成效，抓好日常训练与积累。以点带面，面向全体学生，让每个孩子都有发展，全面提升孟小中医娃的素养！
（2）组织师生参加各级各类赛事，以赛促练，以练促悟，挖掘师生音乐、体育、书画、科学等方面的潜能，促进师生在成事中成长，在成功中成人，创新发挥，彰显个性，展示风采，成果丰硕。
书画社团：
谢双跃老师指导学生参加第八届友城绘绘画评选活动，学生中有五人获奖；
金钥匙航模社团：
科学组正在积极备战江苏省“飞向北京，飞向太空”航模竞赛，力争在7月份比赛中续写辉煌。
田径社团：
积极反思运动员选拔机制，加强训练计划的数据支撑，同时加强校内训练与区赛的衔接，力争在秋学期的区赛中更上一层。
金银花篮球社团：
女篮社团做到每天有锻炼，一周有总结，坚持做好先普及再提升，人人会打球，个个有球打；持续完善选材和训练机制，做好家校沟通，为社团训练打下扎实基础。
音乐社团：
在校园艺术节三独比赛中多人次获奖。
回顾本学期，综合组团队虽然取得了一些成绩。面对未来的新挑战，面对领导和同事们的热情鼓励和鞭策，展望新的学年，综合组团队将在以下几个方面作出规划：
1、在大组课题选择和共同研究方向的把控方面，以大单元和跨学科的研究为主线，各学科形成各自的研究领域 。撰写高质量的论文，争取更多的论文获奖或发表。学习活动的形式要更加多样，“走出去”“请进来”请更多专家为我组指点提升。
2、社团活动要注重平时训练的实效，确保每一节课有成效扎实有效开展活动，以点带面，面向全体学生，让每个孩子都有发展，全面提升孟小中医娃的素养！ 
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