凝心聚力 “英”花绽放
——2024—2025学年第二学期三年级英语备课组工作总结
时光飞逝，转眼一学期过去了，回顾本学期的备课组工作，忙碌又充实。三年级英语组是由两名专职英语教师组成的集体，景佳梅校长是我们三英备课组的引路人。本学期，在学校领导的关心帮助下，在英语教研组的统一领导下，我们逐一落实了本学期各项计划，严格执行了学校的各项教育教学制度和要求。我们备课组立足单元整体教学，培养学生英语核心素养，积极开展了形式多样的教研活动，努力提高自身的教学水平。现将本学期备课组的工作总结如下： 
1、 本学期主要工作
1. 明确目标，精准备教
学期初，根据英语教研组计划，我与团队成员共同商讨，制定了备课组内详细的教学计划和目标。我们根据教材内容和学生实际情况,确定了每单元的教学目标、重点难点以及教学进度。同时，明确了团队成员的分工，确保了教学的高效进行。
在开学初，我们组每人都制定了“七个一”的计划，即一节教研课、一个研究专题、一份教学案例、一本教学反思、一本听课记录、一份教学设计、一个教学课件。教研组计划涉及到每两周的公开课安排、集体研课安排、学生活动等。本学期，英语组坚持每月组织一次以年级为单位的集体备课，组内每一位老师都能认真对待教学常规工作，备课组内合理分工。根据教学计划，实时把控教学进度，确保教学有条不紊地进行。
2. 集体备课，资源共享
本学期，我们的集体备课更加细化，以单元整体教学为出发点，不孤立地去讨论一个课时的内容。大家坦诚交流，说教材，说学情，确定整个单元的目标、内容和重难点，充分发挥备课组的“群研智慧”，制定出一份更加完善的课时教案。最后根据各班的实际情况，各自对教案进行修改再使用。老师们共同设计课件，精心修改，努力做到高效教学。在备课过程中，我们集备要做到六定：定时间、定地点、定主题、定主讲人、定记录人，最后定集备教案，注重过程资料的整理和收集。这种备课模式也日渐充实了英语学科资源库的建设。本学期我组教师共开设区级公开课1节，执教督导课1节。每节课前，本组老师齐心协力进行听课、磨课，指出教学设计各个环节中的不足之处，不断改进优化。课后，在组内开展互相听课评课活动。
3. 多元作业，提质增效
一摞摞作业簿本，是点滴日常，是日积月累，凝结着学生们的辛勤与智慧，包含着老师们的汗水与用心。对于基础性作业，组内老师都能及时批改，勤于反馈意见。作业批改时，老师们能做到认真规范,及时批改并二次批改。共性的问题重点强调，个性的问题及时面谈。我们认真批改，及时让学生订正，争取让学生明白自己的问题，提高练习的效率。同时，我们还精心设计拓展性和实践性作业，根据单元和课时目标，让学生设计学校规则，自制书包、学习用品，拍摄制作水果沙拉的视频，设计自己的农场等实践作业，这些作业鼓励了学生的积极性和创造性，有利于学生思维品质的发展。
2、 存在问题
1. 组内教师在论文、区级比赛中获奖质量不高，竞争力弱。
2. 校本课程相关资料少，目标不明确，实施路径也不清晰。
3. 学科专业建设、学生素质培养方面的特色材料少
3、 后续改进措施
1、合理利用各平台资源
教师要充分利用备课组集备这个平台，积极参加校本教研活动，加强研读“课标”和“教材”，切实把握好课程标准，准确把握新课标的理念、掌握教学内容和知识的难度，使用好教材和课本，适时加入绘本阅读。
2、培优补差，以优带差
优秀的学生穿插在中等生和潜能生之间，提高自己的同时可以帮助同学。成立学习小组，兵教兵的方法，让优秀学生起到引擎的作用。
3、提升教师素养
认真备好每一节课，课前与学生交流，充分预设课堂的生成，放手让学生去说、去思。
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