“双减”背景下班主任提升乡村家庭教育指导力的策略研究
摘要:“双减”要求明晰家校育人责任，密切家校沟通，创新协同方式。然而，受长期应试教育思潮的影响，家庭教育“学校化”问题凸显，本文通过对班主任在协同育人中的作用和家校合作方式的分析，提出了三维立体的提升家庭教育指导力的措施。这些实践可以帮助班主任更加有效地发挥自己在协同育人中的作用，同时也能够改善家校合作方式，提升学生在德性成长方面的表现，达到校家社合作的目的。
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一、现实困境：乡村家校协同的深层矛盾
近年来，中国教育领域一直在探索如何推进“双减”政策，以减轻学生过重的作业负担和课业压力。“双减”政策下，教师需在减轻作业量且不降低“双基”的前提下，全面提升教学质量。然而，仅靠学校减轻负担，并不能培育全面发展的学生，家庭教育对孩子的健康成长不可或缺。随着教育改革的推进，教育领域日新月异，校家社协同育人也逐渐成为教育改革的重要方向之一。校家社协同育人的目的是要让学校和家庭共同承担育人责任，通过积极的沟通和合作，实现家校互动、家校共育的目标，提高孩子的学习成绩、素质和综合能力，让孩子健康成长并为社会做出贡献。
“双减”要求“明晰家校育人责任，密切家校沟通，创新协同方式”，但乡村地区面临现实中的三重矛盾。长期应试教育导致家庭教育“学校化”，学校家庭双方责任边界模糊、职责不明。大多数的农村学校尚未建立家庭教育指导体系，农村家长迫切需要家庭教育指导，但部分低学历家长（初中及以下）未接触过相关概念。家校沟通内容中经常聚焦学业成绩，忽视儿童社会情感能力培养这一全面发展核心要素。
二、核心枢纽：班主任的角色定位
协同育人是中小学德育工作的六大实施途径之一。它是指学校、家庭和社会通过各自的优势力量，协力培养学生的综合素质和德育品质，形成一种育人合力。协同育人强调家庭作为学生成长的主要场所，要求学校与家庭在育人过程中相互支持、协调、合作，共同促进学生良好的成长。
在协同育人中，班主任作为重要的育人群体，发挥着不可替代的作用。班主任在班级管理和教育工作中负责学生日常管理、学业管理、心理健康教育和德育教育等多项任务。他们与学生家长的沟通和联系也非常紧密。因此，在协同育人的过程中，班主任需突破传统管理者角色，向指导者、联结者、赋能者转型。
作为指导者，班主任需要建立良好的家校关系，积极沟通家长，了解学生家庭情况和特点，制定个性化的育人方案，为家长提供儿童发展规律、情绪管理等专业知识。在学校中，班主任应该与其他教师密切协作，做到互相支持、互相配合，力争创造良好的育人环境。在社会上，班主任可以联动村委会、妇联形成合力，密切关注特殊学生的家庭教育情况。作为赋能者，教师可以通过家长学校提升家庭教育的独立性与主体性，在实施育人方案的过程中，与学生家长沟通，加强家校互动交流，共同为学生的发展而努力。总之，班主任在协同育人中的角色定位是具有重要意义的，要认真履行自己的职责，为学生的成长贡献力量。
3、 协同增效：三维立体的指导力提升策略
[bookmark: _GoBack]针对乡村家庭教育的复杂性，“三维立体”策略强调以班主任为核心，联动学校、家庭、社会资源三方主体，构建“目标共商、资源共享、责任共担、成果共生”的协同机制，实现指导力的倍增效应。
（1） 精准化家访：破解指导同质化困境
家访是协同育人的重要环节。乡村家庭结构多元化，隔代抚养、单亲家庭、重点陪读比比皆是。班主任可以通过家访了解学生家庭的情况，与家长交流育人经验，提供个性化指导，促进家庭教育和学校教育的结合。 对于“隔代抚养”家庭，重点在于提升他们的沟通技巧和教育观念的转变，帮助他们更好地理解和适应现代教育方法；对于“单亲\留守型”家庭，则侧重于修复亲子关系，提供必要的情感支持，缓解因家庭结构不完整带来的教育压力；而对于“陪读型”家庭，主要关注点是培养孩子的良好学习习惯和情绪管理能力，帮助家长在陪读过程中更有效地引导孩子成长。
在家访过程中，建立“一家一访”家访手册，系统地记录家长在各类活动中的表现以及亲子互动过程中的变化，通过可视化的反馈方式，让家长直观地看到自己的进步和孩子的成长。这种记录和反馈机制不仅能增强家长的成就感，还能激发他们持续投入家庭教育的积极性和主动性，形成良性循环，进一步提升家庭教育质量。
通过精准化家访，班主任不仅能够深入了解学生的家庭背景和生活环境，还能与家长建立更加紧密的联系和信任关系，共同为学生的成长和发展贡献力量。
（2） 数字化平台：弥合资源鸿沟 
根据相关调研数据显示，目前仅有2.5%的农村学校配备了专业的家庭教育指导师，这一比例显得极为低下。在这些学校中，家庭教育指导师的角色大多由班主任兼任，这种情况在一定程度上影响了家庭教育指导的专业性和系统性。
为了有效提升农村地区的家庭教育水平，班主任可以整合“国家中小学智慧教育平台”“家庭教育指导大纲”等官方资源，充分利用县域内已有的“吾有优学”教育平台，定期推送关于家庭教育的优质文章或微课资源，按“学段”“问题类型”（如学习动力不足、手机管理）分类。通过阅读这些内容丰富、形式多样的资源，家长们不仅可以学习到先进的教育理念和方法，还能在实际操作中遇到问题时有据可依，有法可循。
此外，班主任还可以利用数字化平台组织线上家长会，邀请教育专家进行直播讲座，为家长们答疑解惑，提供一个即时互动的交流空间。这样的平台不仅能够打破地域限制，让乡村家长也能接触到优质的教育资源，还能通过线上社群的建设，增强家长之间的互动与合作，形成资源共享、经验交流的良好氛围。
通过数字化平台的运用，班主任能够更有效地指导乡村家庭教育，逐步缩小城乡教育资源差距，为乡村孩子的全面发展奠定坚实基础。
（三）协同化共育：强化社会情感能力培养
乡村学生普遍面临“亲情联结弱化”问题，父母忙于工作，无法提供有效情感支持，长期的情感缺位易导致学生出现孤独感、自卑、攻击性行为等心理问题。“双减”要求从“知识本位”转向“素养本位”，而社会情感能力是连接德育、智育、体育、美育、劳动教育的“黏合剂”，尽管社会情感能力培养的重要性已被广泛认知，但在乡村“协同化共育”实践中，仍面临“主体协同乏力”“资源供给错位”“文化适配不足”等多重困境。
为了更好地适应现代社会对个体综合素质的要求，班主任可以将社会情感能力（SEL）这一重要维度纳入到家校共育的核心目标体系中。与家长们共同参与社会情感教育的实践活动。例如，通过组织亲子阅读、角色扮演、情感表达工作坊等活动，不仅增进亲子关系，也让孩子们在实际体验中学习如何识别、表达和管理自己的情绪，以及如何在团队中有效沟通与合作。这些实践活动不仅丰富了家庭教育的内容，也增强了家校共育的实效性。
同时，班主任还可以积极开设了家长工作坊，通过一系列精心设计的活动，如“情绪绘本共读”和“冲突解决情景模拟”等，向家长传授有效的情感教育方法。这些活动不仅帮助家长了解如何在日常生活中引导孩子管理情绪，还提升了家长自身的情感教育能力，为家校共育奠定了坚实的基础。
总之，协同化共育中的社会情感能力培养是乡村家庭教育指导不可或缺的一环，它要求班主任不断创新工作方法，搭建多元化的家校合作平台，共同为学生的健康成长保驾护航。
四、共建育人共同体：乡村校家社协同育人的未来展望
“双减”背景下，乡村家庭教育指导力的提升需突破“单兵作战”思维，通过“三维立体”协同机制整合多方资源，同时依托数字化平台弥合城乡资源鸿沟。未来，需进一步关注乡村班主任的主体性成长（如建立“乡村家庭教育名师工作室”）、社区资源的深度激活（如开发“乡村特色家庭教育课程”），以及数字化平台的常态化应用（如探索“AI+家庭教育”智能辅导），最终构建“政府主导、学校主责、家庭主体、社区支持、社会参与”的乡村家庭教育支持体系，助力“双减”政策在乡村落地生根。
校家社协同育人是教育改革的重要方向，也是促进学生全面发展的必要手段。学校、家庭和社会应该加强合作，共同育人，让孩子在一个和谐、温馨的环境中健康成长。
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