从 “被动配合” 到 “主动赋能”：乡村小学家长家庭教育德育指导力的培育策略
[bookmark: _GoBack]摘要：随着教育改革要求，德育作为培养学生价值观、世界观、人生观重要教学内容，越来越受到重视。而德育教育需要学生家长共同参与，才能获得更好的效果。相比城市教育中家校合作的密切性，乡村小学的家长在家庭教育德育指导方面存在观念偏差、参与度低、沟通不畅等问题，多处于被动配合状态。本文基于家校社共育背景，结合所在乡村小学实际情况，提出转变教育观念、开展德育培训与交流、实行奖励机制、搭建沟通平台等培育策略，旨在提升乡村小学家长的家庭教育德育指导力，实现从被动配合到主动赋能的转变，促进学生的全面发展。
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新时代教育要求下，学生的教育不再局限学校，家庭教育越来越在学生成长过程占据重要位置。而德育作为教育重要组成部分，更是离不开家庭的参与。乡村小学中，在诸多资源受限的情况下，良好的品德素养是他们健康成长的基石。但对于乡村小学家长来说，他们虽然愿意配合学校工作，但在家庭教育的德育指导方面往往“心有余而力不足”，难以真正发挥应有的作用。因此，基于家校社背景下，如何提升乡村小学家长的家庭教育德育指导力，让家长从被动配合转变为主动赋能，便成为亟待解决的问题。
1、 乡村小学家庭教育德育指导力现状
（1） 观念偏差：重智轻德现象普遍
乡村地区，部分家长受传统教育观念影响，还是将孩子教育重心放在学业成绩上，注重学习，忽视德育，这样的重智轻德观念在家庭教育中表现得尤为明显。如一些家长会跟老师交流时，一直关注孩子的考试分数、作业完成情况，对孩子的品德表现、行为习惯方面却少提及。日常家庭教育中，也更倾向督促孩子完成文化课作用，却忽视对孩子诚信、友善、责任等品德的培育。这种观念上的偏差，导致家长在家庭教育的德育指导上重视度低，难以承担德育指导责任。
（2） 能力欠缺：指导方法运用不当
乡村小学家长的文化水平相对不高，导致开展家庭教育德育指导时不专业，用法不当。如孩子出现品德问题时，要么采取粗暴大骂方式，要么一味迁就纵容，两种极端方法，无法帮助孩子形成正确品德观。如孩子与同学发生矛盾，家长不是耐心教导孩子如何与人沟通、化解矛盾，而是直接指责对方孩子，甚至在学校闹事。这种教育方法既不能解决问题，还给孩子树立了不良榜样。
（3） 参与度低：被动配合形式较多
乡村小学大部分家长虽然对学校工作较为配合，但在家庭教育德育指导上参与度较低，多处于被动配合状态。一方面是因为大部分父母都在外务工，时间精力不够，一方面即使参与也只是形式化，缺乏主动思考与参与意识。日常家庭教育中，家长只会按照学校要求督促孩子完成需要完成的德育任务，如背诵德育口号、参加德育实践活动等，没有真正将德育指导融入孩子日常生活中。这种被动式参与，让家庭教育德育指导效果不佳，无法充分发挥家长在孩子德育教育中的作用。
（4） 沟通不畅：家校合作存在障碍
家长作为孩子德育教育重要引导者，除开家庭中要积极实施正确德育教育外，家校合作也是提升家庭教育德育指导力的重要途径。而乡村小学中，家校间沟通存在诸多障碍，大大影响了德育指导效果。一是部分家长忙于生计，极少时间愿意与老师开展沟通，偶尔的电话和微信交流，无法及时了解孩子在学校的品德表现和德育需求；二是开展家校沟通时，往往只是局限孩子的学习情况，对德育沟通较少，即便有沟通，也是教师向家长反应孩子品德问题，而家长缺乏主动向老师请教德育指导方法意识，导致家校间关于德育指导无法形成有效的合力。
2、 乡村小学家庭教育德育指导力的培育策略
（1） 转变教育观念，树立正确德育观念
对乡村小学来说，要让家长重视对孩子的德育指导，必须要转变教育观念，让其认识到德育对孩子成长的重要性。因此，学校可以通过发放宣传资料、举办德育主题班会、讲解德育教育案例等方式，向家长宣传德育重要意义。宣传时，要结合乡村小学学生实际情况，用真实案例说明良好的品德对学生未来发展的影响，让家长明白德育与智育同等重要，甚至比智育更关键。同时，引导家长树立“立德树人”的教育理念，将德育融入家庭教育各个环节，关注孩子品德养成，而不仅仅是学习成绩。
（2） 开展德育培训，组织家校交流活动
为提升乡村小学家长德育指导能力，学校开展系统德育培训活动，提高家长的指导水平。培训内容包括儿童品德发展规律、德育指导的方法和技巧、常见品德问题的解决策略等，让家长有系统认识和了解。培训形式多样化，如邀请教育专家进行讲座、组织优秀教师分享经验、开展案例分析和角色扮演等。此外，学校还组织家校交流活动，为家长提供相互学习和借鉴的平台。如定期举办家长德育经验交流会，让在家庭教育德育指导方面做得好的家长分享自己的做法和心得，并加入线上直播方式，让在外务工的家长也可以线上学习和参加；组织家长参观其他学校的德育工作，学习先进的经验和理念。通过这些活动，促进家长之间的交流与合作，提高他们的德育指导能力。​
（3） 实行奖励机制，增强家长的责任感
在家庭教育的德育指导工作中，开展奖励机制，可以有效激发家长参与家庭教育德育指导的积极性，增强他们的责任感。因此，学校设立了 “优秀德育家长”“德育示范家庭” 等荣誉称号，对在家庭教育德育指导方面表现突出的家长和家庭进行表彰和奖励。奖励形式包括但不限于颁发荣誉证书、物质奖励、学校宣传栏和微信群进行宣传等。希望以这样的奖励机制，让家长感受到自己在孩子德育教育中发挥的价值和作用，激发他们主动参与德育指导的热情。同时，学校还可以将家长的德育指导表现纳入学生的综合素质评价体系，让家长认识到自己的行为对孩子的重要影响，从而增强他们的责任感和使命感。
（4） 搭建沟通平台，优化家校合作模式
搭建有效的沟通平台是优化家校合作模式、提升家长家庭教育德育指导力的重要保障。为让家校有更顺畅的沟通，让家长及时了解学校德育教学情况，知晓孩子在学校的品德发展，也让老师可以及时与家长沟通关于德育教育方法，了解家庭教育在德育教育方面，开展的德育教育过程和实际效果。学校建立家校沟通微信群、QQ 群等网络平台，及时向家长发布学校的德育工作安排、孩子的品德表现等信息，方便家长随时了解情况。同时，鼓励家长在平台上分享自己的德育经验和困惑，促进家长之间的交流和老师与家长之间的互动。此外，学校还定期组织家校面对面沟通活动，如家长会、家访等。家长会上，增加德育方面的交流内容，让老师和家长共同探讨孩子的品德发展问题和德育指导方法；进行家访时，老师深入了解孩子的家庭环境和家长的德育指导情况，为家长提供个性化的指导建议。通过搭建多元化的沟通平台，加强家校之间的联系与合作，形成德育教育的合力。
结论
综上所述，乡村小学家长的家庭教育德育指导力对学生品德养成和全面发展具有重要意义。在研究中发现，大部分乡村家长对于德育教育存在观念偏差、能力欠缺、参与度低、沟通不畅等问题，为提升德育教学质量，学生的品德更加端正，必须要采取必要的培育策略。无论是转变教育观念，还是开展德育培训，实行德育奖励机制，搭建沟通平台等，这些措施一定程度上，提升了乡村小学家长的家庭教育德育指导力，实现从被动配合到主动赋能的转变。德育作为新时代教育发展重要一环，离不开家长和教师共同配合与努力，要想保障学生的品德端正，道德观念正确，还需要教师和家长不断探索和完善德育教学方式，创新更符合学生发展和需要的德育教育模式，充分发挥家校社共育作用，为乡村学生健康成长营造良好的教育环境。
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