校家社协同视域下提升乡村家长家庭教育指导力的策略

【摘要】在乡村振兴与《家庭教育促进法》实施的双重背景下，提升乡村家长家庭教育指导力成为破解乡村教育困境的关键。本文针对乡村家长存在的教育观念偏差、亲子沟通障碍、教育方法缺失等核心问题，提出“三维一体”策略模型：以学校为主导力，构建专业师资培养与课程体系；以家庭为内生力，创设分层赋能的家长教育路径；以社会为支持力，整合在地资源拓展实践场域，构建促进学生全面健康发展的校家社协同育人模式，让良好的教育生态在乡村教育土壤中生长出来，提高学校办学质量。
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乡村家长因受教育程度普遍偏低、经济压力较大、外出务工比例高等因素影响，对家庭教育的重视程度不足，缺乏科学有效的教育方法，难以给予孩子良好的家庭教育指导。这不仅制约了乡村孩子的全面发展，也阻碍了校家社共育体系在乡村的有效构建。在此背景下，提升乡村家长家庭教育能力，成为推动乡村教育高质量发展，助力乡村振兴的关键环节。

一、问题聚焦：乡村家长家庭教育指导力的现实困境
 1.观念性障碍
乡村家长“重养轻教”“重智轻德”的传统认知普遍存在，如过度关注考试成绩，将家务劳动、人际交往视为“不务正业”，忽视孩子的品格塑造与社会情感能力培养，将教育窄化为物质供给与学业监督。同时，家长存在认知偏差，认为“教育=学校教育”，家庭仅需配合教师要求，缺乏主体意识。另外，部分乡村学生的父母外出打工，孩子留在乡村给祖辈代养，隔代教养家庭中祖辈固守“打骂教育”“经验主义”，与年轻父母科学育儿理念形成对立，导致教育一致性缺失。这种观念错位使家庭教育停留于生存照料层面，难以满足学生全面发展需求。

    2.结构性制约

    首先陪伴时间得不到保障。80%以上家长为务工人员，超长工时挤压教育投入。以我校为例的调查显示，家长日均亲子互动时间不足25分钟，双休日加班家庭占比超65%，导致“心有余而时不足”。其次，乡村专业指导渠道稀缺，社区家庭教育服务站覆盖率不足20%，家长获取科学教养知识的途径多为短视频碎片化信息，易被误导。祖辈因体力、文化限制，仅能保障基本温饱，无力承担心理关怀、兴趣培养等进阶教育功能。这种结构性矛盾使家庭教育指导力提升陷入系统性资源困境。

能力性缺失

    主要以三个层面问题为主：沟通层面、方法层面、素养层面。乡村家长与孩子对话多停留在“吃饭穿衣”“作业完成”等事务性询问，缺乏情感交流技巧。留守儿童家庭中，只能用电话催促学习，未建立有效情感联结。隔代养育中存在或过度溺爱包办，或依赖体罚训斥。面对孩子沉迷手机等行为问题，60%家长采取没收设备、言语责骂等粗暴干预，缺乏正向引导策略。此外， 由于家长自身情绪管理能力不足，将工作压力转嫁为家庭冲突，家长在辅导作业时出现吼叫行为的占比达78%，加剧孩子焦虑回避心理。这种能力缺失使家庭教育陷入“想教不会教”的实践困境。

二、理论基础：打造校家社协同“三维驱动”模型

校家社协同的“三维驱动”模型以协同治理理论为基石，通过学校、家庭、社会三类主体的角色互补与资源互嵌构建育人合力。学校发挥主导力，家庭激活内生力，社会凝聚支持力，三维主体借由机制联动与能力共建形成闭环运行体系，突破传统家校单向传递模式，最终构建多元赋能的生态型协同系统，驱动家庭教育指导力提升与学生健康发展。
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    三、实践策略：构建“三维一体”实施路径

1.学校维度：强化专业赋能主导力
（1）健全组织机构

我校建立由校长任组长，分管校长、家委会委员、各中心主要负责人组成的领导小组，成立由分管校长、学生中心主要负责人、德育工作坊领衔人组成的校家协同育人学术委员会。每学期初委员会成员研讨对本学期活动进行规划，制定行之有效的活动方案，将家庭教育指导力有效渗透在学校教育教学工作环节中；学期中由学生中心根据开展的活动，并向学术委员会进行汇报；学期末对本学期活动进行总结，提出优化。

（2）加强学习培训

我校主要从以下三方面对教师家庭教育指导能力进行培训。一是通过政策观念引领，更新和深化教师教育理念，提高教师家庭教育指导认知水平。二是建设课程联动共享的循证数据库，通过课程设计提升教师家庭教育指导理论。”三是分批次开展在职培训，提高教师家庭教育指导实践知识和技能。为此我校通过打造“七彩德育·工作坊”专业队伍，每月至少开展一次围绕“家长家庭教育指导力”进行的专题研讨活动，为提升家长家庭教育指导力提供保障。
（3）开展指导帮扶

教师是联系学校教育和家庭教育的关键“枢纽点”，在家庭教育指导中具有不可替代的作用。教师家庭教育指导能力是教师为了促进良好的家校合作，帮助家长提高家庭教育质量，促进学生健康发展所具备的持续性的能力素养。我们通过组织开展好“教师大家访”活动，采用“线上+线下”相结合方式，尤其是针对家庭教育能力欠缺、留守未成年人和困境未成年人的父母或者其他监护人提供家教服务、给予帮助指导。

2.家庭维度：激发主体成长内生力

（1）开展有效的交流互动

针对80%以上外来务工的家庭，面对家长忙于生计的现状，学校主动作为，多种举措开展交流互动。第一，参加仪式活动，促进亲子沟通。一年级入学仪式、三年级成长仪式、六年级毕业典礼等，邀请家长朋友们共同参与，一起见证孩子们进入一个新的阶段。我们在仪式中设计亲子互动环节，为父母和孩子制造一场温馨的相处空间。

第二，利用特殊节日表达情感。在每年的三八妇女节、母亲节、父亲节、感恩节这四个重要的时间，让孩子为父母做一件事、写一封信或准备一份小礼物，如果父母不在家，建议孩子打个电话或发条信息。当家长收到来自孩子惊喜时，定会给孩子不一样的情感体验。

第三，倡导亲子游戏互动。低年级为家长推荐“吾有优学·心家园”平台上的亲子小游戏，进行有效互动，融洽亲子关系；高年级建议家长每天抽出15分钟与孩子进行交流，分享各自一天生活中的喜怒哀乐，如因工作原因不能完成的家庭，倡导参加“共度周末时光”行动，要求参加活动的家庭周末亲子活动至少1小时。第四，续写“家庭日志”。我们倡导以“家庭日志”的方式进行亲子互动，准备一本日志本，父母或孩子以简短文字记录自己的当日生活，有话则长无话则短，没有丝毫压力。

以上这些都是我们倡导的家庭互动措施，通过平等、自由的相处方式，培养孩子的共情力，在孩子心里会对父母产生信任感和亲切感，有利于孩子和父母之间的情感交流，在交流互动中及时了解孩子的社会与情感能力的发展情况，利于父母对孩子进行社会与情感能力培养。

（2）情境化实践载体

良好的家庭教育对孩子的成长起着至关重要的作用。家校共育、和谐共生，关键在“共”。因此我们带领家长参与“五次自驱的成长经历”，来提高他们自身的家庭教育能力，帮助他们用科学的方法养育自己的孩子。
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（3）互助型学习社群
学校仪式是一种具有明确教育目的，在特定的学校场域，按特定程序组织的规范性活动，用来定义学校日常生活中某一不平常的时刻、事件或变化。一年级入学仪式、三年级成长仪式、六年级毕业典礼等，邀请家长朋友们共同参与，一起见证孩子们进入一个新的阶段。此外，利用学校德育基地，组织全体学生及家长开展丰富多彩的研学活动。具体安排：
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    3.社会维度：整合资源供给支持力

学生的全面发展来自社会上所有人的努力，包括政府、企业、社区和媒体，一旦社会变成了真正的教育机构，发挥了应有的教育作用，那么，它必定能在很大程度上强化学校教育的效果。社会组织或机构可以弥补学校在校本课程、师资素质、场地设备等方面的不足，在家校共育中积极发挥作用，面向教师和家长提供家校共育的资源，增强家校共育的意识，提高家校社协同育人的水平。

（1）在地资源课程化开发

我校地处礼嘉镇。礼嘉镇地处中国最具经济活力的长江三角洲中部，位于常州市武进区中心城区南侧，资源丰富，交通便捷，工业发达，商贸繁荣，交通便捷，环境优美。学校虽地处农村，但社会资源丰富，我们充分利用身边的资源拓展适合学生的实践教育基地，如武南现代农业产业园（牡丹园、薰衣草庄园）、嬉乐湾、江苏水稻研究所、“戎耀之家”等。学校组织家庭定期或不定期地到学校德育实践基地地开展活动，让儿童在活动中增长见识，在活动中养成品格。在我们看来，社会资源是取之不尽用之不竭的，从教育的根本任务来讲，学校、家庭教育就是为孩子走上社会打下坚实的基础。所以，我们重视并充分利用社会这一重要资源。
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（2）社会实践能力认证体系
我校搭建了红领巾小记者研学采风活动平台，学生在一次又一次与真实世界、真实生活的互动中培养社会与情感能力。每年春天，为了让学生在真实的情境中观察、体验，开拓视野、增长知识，提高社会与情感能力，学校组织学生徒步前往礼嘉武南现代农业产业园（牡丹园）进行研学。同学们进入园区后先在工作人员的带领下参观了园区，聆听了负责人的介绍，了解了园区主要种植油用牡丹以及种植牡丹的技术。随后又品花茶、看宣传片，来到了榨油车间一起参观了车间，了解了牡丹籽油榨取的工艺。美术社团的队员们在老师的带领下来到牡丹盛开的观赏园，他们仔细观察，细细描绘，画下自己看到的美丽的牡丹。研学活动，让学生在实践中求知，在旅行中发现，在前行中进步，培养了学生的顽强意志和吃苦精神，进一步强化集体观念、纪律观念和合作意识，促进了学生社会与情感能力的提升。

像这样的外出研学活动，我们每学期至少组织一次。此外，每学期都组织小记者走进社区参加一些义务劳动或志愿活动，为学生走进社会搭建了平台，有效促进学生的社会与情感能力。

（3）文化生态协同营造
乡村学校有更适合儿童幸福健康成长的沃土，社会实践活动为学生社会与情感的培养提供了广阔的天地。学校充分利用身边的社区资源，根据不同年龄特点设计沉浸式社会体验活动活动，通过这样的教育行为让学生逐步深入地接触生动多样的社会现实，积累一定的社会生活经验，从而促进学生社会与情感能力的发展。在丰富多样的体验活动中，学生多种社会与情感能力都得到了培养与提升。

学校与镇、村关工委联合开展“七彩假日”主题教育活动，充分发挥社区教育作用，使其成为学校教育的延伸、家庭教育的补充。学校充分发挥家委会、社区组织及“五老”志愿者的教育作用，满足学生发展需求，开展红色党史学习、书香征文竞赛、老少同台表演等活动，同时为青少年提供学习方法、心理辅导等教育服务，让学生走进生活，走向社会，拓宽学习空间，着力构建“同学习、共提高；同创造、共发展；同牵手、共成长；同实践、共欢乐”的“四同网络”。

综上所述，学校不能仅关注学生在校的学业表现，更要承担起组织家庭教育指导的重任，搭建沟通交流的平台，帮助家长掌握科学的教育理念与方法，通过开展针对性的家庭教育指导活动，帮助乡村家长树立正确的教育观念，掌握科学的教育方法，提升家庭教育能力，为孩子营造良好的家庭成长环境。同时，有助于优化乡村学校的教育生态，提升学校教育质量，推动乡村教育高质量发展。此外，通过构建家校社协同育人机制，整合各方资源，形成教育合力，促进乡村社会的和谐发展。
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