校家社协同育人驱动家庭体育指导能力范式跃迁
摘要：本文旨在探索校家社协同育人驱动家庭体育指导能力范式跃迁的路径。分析当前家长体育指导能力不足、社会协同链条离散等现实困境，结合“苏超”热潮带来的契机，提出学校、家庭、社会三方协同的培育体系。通过学校专业引领、家庭主体自觉、社会生态支撑，打破传统桎梏，三方形成的合力可推动家长角色蜕变，重塑青少年体质健康培育逻辑，实现家庭体育指导能力范式跃迁。
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[bookmark: _Hlk202969153]近年来，党中央、国务院高度重视学校家庭社会协同育人机制在社会发展中的重要地位和作用[1]。2023年1月，教育部等十三部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》（下文简称《意见》），将家庭教育由传统“家事”上升为新时代的重要“国事”[2]。这些为乡镇小学突破传统家校共育困境，实现创新发展奠定了基础，也指明了方向。在国家深化教育综合改革与健康中国战略叠加推进的背景下，健全学校家庭社会协同育人机制已成为提升青少年体质健康水平的核心路径[3]。常州市作为省内先行区，于2024年发布《儿童青少年体质健康促进行动方案》，创新性要求“家长体育指导能力认证达标率2025年超85%”（常教体〔2024〕7号），并通过“健康积分制”将社区体育资源供给效能、家长参与度纳入学校评估体系，形成“政策—考核—能力”闭环。这一系列政策变迁昭示着：家长角色正从“健康旁观者”向“第一责任人”范式跃迁。因此，探索校家社如何协同驱动家庭体育指导能力范式跃迁以提高孩子体质健康水平的新形势迫在眉睫。
1、 现实困境：政策落地遭遇家长能力壁垒与资源割裂
尽管国家至地方层面对校家社协同育人的制度设计日臻完善，政策文本中的责任分配清晰明确[4]，现实教育生态中却仍存在令人忧虑的执行裂痕。在实践场域，政策愿景与教育现实之间横亘着难以弥合的沟壑——家长能力虚化与社会资源悬浮如同两道枷锁，禁锢了协同育人机制的活力。
家长体育指导能力的名实分离
当下家长群体对子女体质健康的理念认同已达到空前高度，“健康第一”的育儿观深入人心。但这种共识并未转化为有效的教育行动，暴露出严重的知行断层。
家长知识系统支离破碎
多数家长对儿童运动生理规律缺乏基础认知，运动强度控制、损伤防护要点、营养同步方案等核心知识沦为家长能力图谱中的盲区地带。当孩子运动后抱怨膝盖疼痛时，家长或选择盲目按摩加重伤情，或直接禁止运动因噎废食，鲜少能科学干预。
热点资源转化失能
近日，“苏超”引发的全民热情，在家庭教育层面迅速衰减为短暂的情绪消费。现场观赛时家庭氛围沸腾激昂，回归日常生活后却极少有家长能将赛场见闻转化为家庭运动课程。球员精湛的带球技巧止步于茶余饭后的谈资，未能蜕变为亲子间的运动实操演练。这种从社会场景到家庭场景的能力转化机制缺位，使得教育契机持续流失。
社会协同链条的结构性离散
政策设计中本应环环相扣的校家社协同网络，在实践中呈现令人堪忧的碎片化状态。
体育资源与教育需求脱嵌
政府投入建设的公共体育资源本可成为协同育人沃土，却因转化通道梗阻导致价值空转。体育场馆内专业青训教练的现场演示，因缺乏学校课程化改造沦为表演性展示；看台上震耳欲聋的助威呐喊，因缺失家庭实践指引无法延续为院落里的运动欢笑。资源供给方与教育实施方如同平行时空中的两道轨迹，看得见的热闹，触不到的实效。
社区设施陷入功能迷失
表面上覆盖率可观的社区健身角，在家长需求视角下呈现明显的功能错配。供老年人使用的太极揉推器、腰背按摩仪占据大半空间，专为儿童设计的敏捷训练设施寥寥无几。器械开放时段与学生课余时间存在结构性冲突：晨练黄金期恰逢上学通勤时，傍晚开放时段又与课业时间重叠。当社区健身区在工作日沦为无人问津的“钢铁森林”，政策期待的“15分钟健康生活圈”便成了图纸上的乌托邦。
机械叠加的伪协同生态
深究困境根源，在于校家社三方仍陷于机械叠加的初级协作形态。学校单方面输出作业清单，却忽视家长执行所需的方法论武装；家庭困于知识焦虑与时间贫困的双重挤压，将体质管理异化为打卡应付；社会资源供给者满足于设施覆盖率的数字政绩，对资源的教育适配性漠不关心。
2、 破局契机：“苏超”热潮唤醒的协同觉醒
“苏超”赛事在常州掀起的观赛狂潮，恰似一面突如其来的聚光镜，将长期被学业压力遮蔽的体质健康议题骤然推至舞台中央。这场足球盛宴的价值不在其九十分钟的竞技过程，而在于它同时照亮校、家、社三方对青少年体质健康的认知盲区，催生了历史性的角色觉醒。
学校：从学业主导到身心平衡的认知校准
“苏超”赛事期间鲜明的教育镜像，迫使我们教育工作者正视长期存在的结构性失衡：数学作业打卡群的密集通知，与体育家庭任务单的沉寂形成静默对比；教室灯光下伏案疾书的身影，同操场上笨拙传接球的姿态构成成长双轨。这种失衡非因刻意偏废，而是教育系统在惯性中形成的无意识倾斜，如同钟摆长期滞留在学科教育端，体质培育的砝码悄然滑落。
“苏超”恰如精准的制动装置，不禁让我们引发关键诘问：“为何学生能精准复述球星技术细节，却记不住英语单词？”这一诘问的价值不在答案本身，而在于它将学校的视线拉向操场。当五年级学生模仿凌空抽射的呐喊穿透教学楼，“苏超”足以证明，被试卷覆盖的生命里，依然涌动着对运动本能的渴求。赛事创造的全民聚焦效应，使体质教育不再是被动履责的附属品，而升华为教育原野的正当主角。
家庭：体质根基认知与教育角色重构的双重觉醒
“苏超”赛事映照出家庭教育中触目的认知鸿沟：书房里辅导作业的呵斥分贝，永远高过院落中运动陪伴的欢声；家长群中流传的补习时长精确至秒，而运动防护知识储备却归零多年。这种倾斜非因刻意漠视，实为教育焦虑催生的无意识偏盲——当升学赛道的探照灯炙烤瞳孔，体质健康的微光悄然湮没于视野盲区。
“苏超”恰似一束折射镜，让孩子观赛时的灵魂震颤无处遁形。当孩子凝视球星妙传的瞳孔放大率远超解析奥数题，当战术分析时的语言流利度碾压英语口语练习，这种生命本能的选择性共振迫使家长重审教育价值的度量衡。
社会：从赛事狂欢到环境重构的价值反思
烟花散尽的体育场外，城市的午夜仍涌动着更深刻的讨论。烧烤摊前球迷们的话题已从比分转向追问：“这些专业草坪能否开放给社区孩子？”“明星教练的训练课能否拍成公益微课？”消费型娱乐狂潮沉淀为环境建设的社会审问。媒体镜头记录的不仅是球员英姿，更是场外孩童在水泥地上踢瓶盖的辛酸特写，这种尖锐并置撞击着公共良知，全社会应当开始审视：我们正交付给下一代怎样的运动遗产？这种从即时娱乐向未来投资的价值转向，标志着公共资源建设哲学的启蒙时刻。
3、 协同路径：构建责任共担的能力培育体系
校家社协同育人的核心价值，在于通过三方责任的精准咬合与资源的深度融合，打破家庭体育指导能力的传统桎梏，最终驱动其从经验化、碎片化的初级形态，向科学化、系统化的现代范式跃迁。这种范式跃迁并非自发形成，需要学校、家庭、社会在各自权责范围内主动作为，形成“引导—践行—支撑”的闭环驱动机制。
学校：以专业引领撬动能力跃迁的 “支点”
学校作为教育专业力量的核心载体，在协同育人中应充分发挥主导作用，引领家庭体育指导能力的提升。
开发系统课程
学校应将家庭体育指导纳入校本课程体系，针对不同年龄段学生的特点和家长的需求，开发具有系统性和针对性的课程。例如，为低年级学生家长设计亲子趣味运动课程，通过游戏化的方式培养孩子的运动兴趣和基本运动能力；为高年级学生家长提供专项运动训练指导，助力孩子提升运动水平。采用线上线下相结合的授课方式，线上通过录播课程、直播讲座等形式，让家长随时随地学习；线下定期组织面对面的培训工作坊，邀请专业体育教师和专家进行现场示范和答疑解惑，增强家长的实践操作能力。
搭建实践平台
学校要积极搭建家庭体育实践平台，为家长提供展示和交流的机会。组织家庭体育挑战赛、亲子运动会等活动，设置多样化的比赛项目，如亲子跳绳接力、家庭篮球对抗赛等，鼓励家长和孩子共同参与，在实践中检验和提升家庭体育指导能力。创建家庭体育交流社区，利用学校官网、微信公众号等平台，开设专门的板块，家长可以在这里分享家庭体育活动的经验、心得和成果，互相学习借鉴。学校教师也可以在社区中进行专业点评和指导，促进家长之间的良性互动。
强化教师培训
教师是连接学校与家庭的重要桥梁，提升教师的家庭体育指导能力至关重要。学校应将家庭体育指导纳入教师专业发展培训体系，定期组织教师参加相关培训和研讨活动，邀请体育教育专家、家庭教育专家为教师授课，内容包括家庭体育指导的方法策略、与家长沟通的技巧等。鼓励教师开展家庭体育指导的实践研究，探索有效的指导模式和方法，并将研究成果应用于实际工作中。
家庭：以主体自觉完成能力跃迁的“内化”
家庭作为孩子成长的第一环境，家长应切实履行主体责任，积极提升自身的体育指导能力，为孩子的体质健康保驾护航。
树立正确观念
家长要深刻认识到自身在孩子体质健康培养中的重要性，摒弃“重智轻体”的传统观念，树立“健康第一”的育儿理念，将孩子的体质健康放在与学业同等重要的位置。关注孩子的体育兴趣和特长，尊重孩子的个性差异，为孩子选择适合的体育项目，鼓励孩子积极参与体育活动，培养孩子终身运动的习惯。
提升知识技能
家长应主动学习家庭体育指导的相关知识和技能，利用学校提供的课程资源、社会上的公益讲座、网络学习平台等多种渠道，不断充实自己的知识储备。学习儿童运动发育规律，了解不同年龄段孩子的运动需求和特点，避免因错误的训练方法对孩子造成伤害。掌握常见运动项目的基本技能和教学方法，能够在家庭中对孩子进行有效的指导。同时，学习运动损伤的预防和处理知识，提高应对突发情况的能力。
积极参与实践
家长要将所学的知识技能运用到实际的家庭体育活动中，增加亲子运动时间，与孩子一起制定家庭体育计划，合理安排每周的运动时间和项目。例如，每周安排三次亲子户外运动，如慢跑、骑自行车等；周末可以组织家庭登山、露营等活动。在运动过程中，家长要以身作则，为孩子树立良好的榜样，激发孩子的运动热情。同时，注重与孩子的互动和沟通，关注孩子的感受和体验，及时给予鼓励和支持。
社会：以生态重构提供能力跃迁的“沃土”
社会作为协同育人的重要力量，应整合资源，为家庭体育指导能力的提升提供全方位的支持。
优化资源配置
政府部门应加大对公共体育资源的投入和优化配置力度，根据学生的课余时间和需求，合理调整体育场馆、社区健身设施的开放时间，提高资源的利用率。在社区建设中，增加适合儿童青少年的体育设施，如小型足球场、篮球场、轮滑场地等，打造“15分钟健身圈”，方便孩子和家长进行体育活动。鼓励社会力量参与体育资源建设，引导企业、社会组织等投资建设体育场馆、青少年体育俱乐部等，为家庭体育提供更多的选择。
开展公益服务
社会组织、志愿者团队等应积极开展家庭体育公益服务活动，为家长提供专业的指导和帮助。例如，组织体育专业的志愿者深入社区，开展家庭体育指导讲座和培训活动，现场教授家长运动技能和家庭体育活动组织方法。利用新媒体平台，制作和发布家庭体育指导的公益视频、图文资料等，扩大服务的覆盖面。
营造良好氛围
媒体应发挥宣传引导作用，通过报纸、电视、网络等多种渠道，广泛宣传家庭体育的重要性，报道家庭体育的优秀案例和成功经验，营造全社会关注家庭体育、重视孩子体质健康的良好氛围。举办家庭体育主题的文化活动，如家庭体育摄影展、家庭体育故事征文比赛等，增强家庭对体育活动的认同感和参与度。同时，加强对体育明星、运动达人等的正面宣传，发挥他们的榜样引领作用，激发家庭参与体育活动的热情。
校家社三方的协同，本质上是通过责任共担打破传统教育的边界，使家庭体育指导能力的跃迁从“政策要求”变为“实践可能”。学校的专业引领提供了“方法论”，家庭的主体自觉注入了“内驱力”，社会的生态支撑创造了“条件链”，三者形成的合力，不仅将推动家长完成从“健康旁观者”到“科学指导者”的角色蜕变，更将重塑青少年体质健康培育的底层逻辑，最终实现家庭体育指导能力的范式跃迁。
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