2025—2026 学年度第一学期
天宁区小学综合实践活动教师教研训工作计划
一、指导思想
全面贯彻党的教育方针，坚持教育与生产劳动、社会实践相结合，以落实立德树人根本任务为核心，紧扣常州市深化基础教育课程改革要求，以提升学生综合素养为目标，强化教研 “研究、指导、服务” 职能。在扎实推进课堂教学转型的同时，融合市计划中 “课程常态化、优质化” 理念，结合区校实际挖掘课程资源与成功经验，同步落实作业管理与校本教研文件精神，构建民主、开放、高效的教研机制，深化课程实施层次，打造具有天宁特色的综合实践活动课程体系。
二、重点工作
（一）常规教学：锚定专题破难点，规范实施提质量
1.聚焦双专题研究，落地核心素养
专题一：研究性学习 “选题 — 成果” 闭环指导。通过专家培训、案例拆解，提升教师对学生选题科学性、成果梳理逻辑性的指导能力，确保核心素养落到具体教学环节。
专题二：生活问题解决式研究。引导教师以学生真实生活问题为起点，搭建“问题拆解—方法指导 —多维应用”的教学脚手架，结合常州市课改要求，融入跨学科知识，培养学生复杂问题解决能力。
2.分层开展 “代表课”，构建三级教研体系
校本教研课：落实“每月 1 次研讨课”要求，以骨干教师“代表课”为核心，聚焦作业设计（如实践类分层作业、长线活动记录作业），开展校内经验交流，推动“一校一课题、一校一成果” 建设。
区级教研课：实行自主申报制，开放考察探究、社会服务等多类型课型，参照市计划 “明晰不同课型教学结构”目标，组织课例研讨，提炼天宁课堂特质。
市级展示课：每学期选拔 2 名教师参与市级展示，融入区域课程特色，与全市优秀课例交流碰撞，辐射天宁经验。
3.强化教学评一致，落实作业管理要求
以“过程性评价 + 成果性评价”为核心，设计与教学目标匹配的评价方案（如学生活动手册、成果汇报评分标准）；规范作业设计，避免无效重复任务，确保实践类作业“减量提质”，符合常州市作业管理文件精神。
（二）教师发展：多维研训强能力，成果提炼促成长
1.队伍梳理与梯队建设
结合优秀教研组、五级梯队评选，诊断教师短板（如课题申报、论文撰写），开展“靶向培训”，针对性补充科研知识，助力教师补齐成果产出薄弱环节。
以市比赛为导向，规划青年教师专项培训（资源整合、信息技术、反思重构），建立“种子选手 —骨干 —带头人” 梯队，扩大培训受益面。
2.深化 “三新课”落地，融入课改精神
新课标落地：以任务驱动式学习（每月 1 个主题：跨学科、教学评一致等），要求教师用 “文摘卡”记录“课标要求 + 研究观点”，教研活动随机指定中心发言，强化课标应用意识。
新课堂改进：以 “跨学科主题学习” 为抓手，结合教师 “代表课”开展实证研究，对照常州市课改“课堂转型”要求，持续优化教学流程。
新课题研究：围绕 “在地化资源利用”“校本特色课程”等方向，指导教师申报省、市级课题，提供课题选题、中期报告撰写等培训，提升科研成果转化率。
3.专项培训成果提炼，掌握方法技巧
每学期开展 1 次 “成果提炼专题培训”，讲解研究性学习报告、教学案例、论文的撰写框架，结合优秀案例（如市级获奖论文、区级优秀成果）拆解“问题 —过程—结论”逻辑链。
要求教师每学期至少 1 次长线实践活动，指导学生形成活动报告、调查报告等成果，同步撰写教师反思案例，纳入个人成长档案，作为评优评先参考。
（三）校本教研：问题导向强基础，校际联动促均衡
1.对标市级文件，建强校本教研体系
深入学习常州市《全面深化新时代中小学校本教研工作的指导意见》，以 “问题导向”设计教研主题（如“农村学校在地化资源开发”“低年段实践活动兴趣激发”），采用联合教研、网络教研等形式，统筹师德、基本功、理论学习等活动。
教研组长牵头制定课程规划，帮助青年教师制定生涯发展计划，目标提升五级梯队教师占比，夯实校本教研基础。
2.校际联动与资源共享
优质学校：从 “学科指导” 向 “课程领导”转型，提炼校本特色（如劳动教育融合课程），承办市级研讨活动，展示天宁经验；薄弱学校 / 农村学校：通过“联校教研”“区域交流”，提供针对性改进方案（如农村资源开发案例包），总结农村学校课程实施优势，探索差异化实施路径，缩小区域差异。
3.教研基地建设与可持续发展
重点培养基地学校新手教师，开展 “师徒结对”“课例打磨”活动，确保基地教师梯队稳定；发挥基地学校示范辐射作用，定期开放教研活动，共享课程资源（如校本活动设计方案、成果模板），推动区域整体提升。
（四）课题研究：聚焦重点破难点，科研赋能强特色
1.理论学习与课题储备
建立教师共读书目库（含 STEAM 教育、项目学习等前沿理念书籍），定期开展 “任务驱动式共读”（如围绕 “职业启蒙教育”主题交流理论应用），结合《人民教育》等期刊研读，更新教育理念。
组织 “课题选题沙龙”，引导教师从教学痛点（如 “跨学科实践活动设计难点”）提炼研究方向，为课题申报储备思路。
2.重点课题推进与成果转化
深化省级课题《小学生职业启蒙教育课程建构与实施研究》，整合区研训活动（如职业体验课例研讨、资源开发），规范课题过程性资料（研究日志、课例集），确保研究“扎实真实”。
鼓励教师开展小课题研究（如 “在地化资源在实践活动中的应用”），提供课题申报书撰写、结题报告整理等指导，推动研究成果转化为教学案例、论文，提升教师成果产出能力。
3.多类教育活动融合，构建特色课程结构
统整劳动教育、革命传统教育等项目，指导学校结合校本需求选择融合方向（如 “红色文化 + 社会服务”“劳动教育 + 设计制作”），形成 “年段衔接、条线清晰”的课程体系，符合常州市课改“特色化课程建设””要求。
三、具体安排
九月份
1. [bookmark: _GoBack]新学期新学期教研工作部署。
2. 研究性学习成果提炼专题培训活动。
十月份
1. 区“研究性学习”推进交流会（展示学生成果、教师反思案例）。
2. 区综合联校教研活动暨居莉丹名教师工作室活动一（聚焦跨学科课例）。
3. 承办市级展示活动：骨干教师课堂 + 成果经验分享。
十一月份
1. 区综合实践活动优课评比展示活动。
2. 区综合联校教研活动暨居莉丹名教师工作室活动二（小课题选题指导）。
十二月份
1. 区综合联校教研活动暨居莉丹名教师工作室活动三（课题中期报告撰写培训）。
2. 组织教师参加市小学综合实践活动学科带头人课堂教学展示。
一月份
1. 区综合联校教研活动暨居莉丹名教师工作室活动四（学期成果复盘）。
2. 完成本学期学科和个人工作总结并制定下学期工作计划。
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