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一、指导思想
以《中小学德育工作指南》为指导，结合四年级学生的年龄特点和认知规律，围绕 “培养良好习惯，提升综合素养” 的核心目标，将德育工作融入班级日常管理、教学活动和校园生活的各个环节。注重培养学生的集体荣誉感、责任意识、自主管理能力和人际交往能力，营造积极向上、团结友爱的班级氛围，为学生的全面发展和健康成长奠定坚实基础。
二、工作目标
思想道德目标：培养学生热爱祖国、热爱集体、尊敬师长、团结同学的良好品德，增强学生的集体荣誉感和社会责任感，引导学生树立正确的价值观和人生观。
学习目标：帮助学生养成良好的学习习惯，提高学习的主动性和积极性，缩小学习成绩差距，使班级整体学习成绩稳步提升；培养学生的创新思维和实践能力，激发学生的学习兴趣。
行为习惯目标：规范学生的日常行为，使学生自觉遵守课堂纪律、校园规章制度和社会公德；培养学生良好的卫生习惯、作息习惯和劳动习惯。
能力培养目标：提升学生的自主管理能力、组织协调能力、人际交往能力和问题解决能力；打造一支负责任、有能力的班干部队伍，充分发挥学生的自我管理作用。
班级文化目标：营造积极向上、团结友爱、勤奋好学、乐于奉献的班级文化氛围；建立健全班级规章制度，形成良好的班级风气。
三、具体工作内容及措施
（一）思想道德教育
主题班会教育：每月开展 1-2 次主题班会，围绕 “爱国主义”“集体主义”“文明礼仪”“感恩教育”“诚信教育” 等主题，采用讲故事、看视频、小组讨论、演讲比赛等形式，激发学生的道德情感，引导学生践行道德规范。例如，在国庆节前后开展 “我爱我的祖国” 主题班会，让学生了解祖国的历史和成就，增强民族自豪感和爱国情怀；在重阳节开展 “感恩长辈” 主题班会，教育学生尊敬长辈、关爱老人。
日常渗透教育：利用晨会、午会等时间，针对学生的日常行为和思想动态，进行及时的教育和引导。例如，当发现学生之间发生矛盾时，及时进行调解，教育学生学会宽容、理解和尊重他人；当学生在学习或生活中遇到困难时，给予鼓励和帮助，培养学生的坚强意志和乐观心态。
榜样示范教育：树立班级内的优秀学生榜样，通过表彰 “文明之星”“爱心之星”“学习之星” 等，让学生学习榜样的先进事迹和优秀品质。同时，引导学生学习古今中外的英雄人物和道德模范，如雷锋、刘胡兰、钱学森等，激发学生的道德认同感和效仿意识。
（二）学习习惯培养
制定学习规范：与学生共同制定班级学习规范，明确上课、作业、预习、复习等方面的要求。例如，上课要专心听讲、积极发言、不做小动作；作业要按时完成、书写工整、不抄袭；每天要坚持预习新课、复习旧课等。并将学习规范张贴在班级显眼位置，让学生时刻牢记。
加强课堂管理：密切配合各科老师，加强课堂纪律管理，及时制止学生的违纪行为，保证课堂教学的正常进行。同时，关注学生的课堂学习状态，鼓励学生积极参与课堂互动，培养学生的学习兴趣和主动性。例如，对于上课注意力不集中的学生，可通过提问、提醒等方式，引导其集中注意力；对于积极发言的学生，及时给予表扬和鼓励，激发其学习积极性。
作业监督检查：建立作业监督检查制度，每天由学习委员负责检查学生的作业完成情况，对于未完成作业或作业质量差的学生，及时督促其补做或重做，并与家长取得联系，共同督促学生养成良好的作业习惯。同时，定期对学生的作业进行评比和展示，表扬优秀作业，激励学生提高作业质量。
学习方法指导：定期开展学习方法指导课，向学生介绍有效的学习方法，如如何做好预习、如何记笔记、如何进行复习等。并组织学习经验交流活动，让学习成绩优秀的学生分享自己的学习经验和方法，帮助其他学生改进学习方法，提高学习效率。
（三）行为习惯养成
常规训练：开学初，利用一周的时间对学生进行常规训练，包括队列训练、课堂纪律训练、卫生习惯训练等。通过反复训练，使学生养成良好的行为习惯。例如，在队列训练中，要求学生做到快、静、齐；在卫生习惯训练中，教学生正确的打扫卫生方法，培养学生保持  教室和校园环境整洁的习惯。
监督与评比：建立班级监督岗，由班干部和优秀学生组成，负责监督学生的日常行为习惯。每天对学生的遵守纪律、卫生清洁、文明礼仪等方面进行检查和评比，每周总结一次，评选出 “行为规范小标兵”，并给予适当的奖励。通过监督与评比，激发学生的竞争意识，促进学生良好行为习惯的养成。
家校合作：与家长保持密切联系，及时向家长反馈学生在学校的行为表现，了解学生在家的行为习惯，共同制定教育方案，形成家校教育合力。例如，通过家长会、电话、微信群等方式，向家长宣传良好行为习惯的重要性，指导家长如何培养学生的良好行为习惯；定期组织家校互动活动，如亲子运动会、亲子手工制作等，增进亲子感情，同时培养学生的团队合作精神和劳动习惯。
（四）班干部培养
班干部选拔：开学第一周，采用民主选举的方式，选拔出责任心强、有能力、受同学信任的班干部，包括班长、学习委员、纪律委员、卫生委员、文体委员等。明确各班干部的职责分工，让他们各司其职，共同管理班级。
班干部培训：定期召开班干部会议，对班干部进行培训和指导。教给他们管理班级的方法和技巧，如如何处理同学之间的矛盾、如何组织班级活动、如何向老师反馈班级情况等。同时，鼓励班干部大胆工作，勇于承担责任，在工作中不断锻炼和提升自己的能力。
发挥班干部作用：在班级管理中，充分发挥班干部的桥梁和纽带作用，让他们协助老师做好班级的日常管理工作。例如，班长负责统筹协调班级各项工作，及时向老师汇报班级情况；学习委员负责督促学生完成作业，组织学习交流活动；纪律委员负责维护课堂纪律和课间秩序；卫生委员负责安排和检查班级卫生工作；文体委员负责组织班级文体活动等。通过发挥班干部的作用，培养学生的自主管理能力和集体意识。
（五）班级文化建设
制定班级规章制度：与学生共同讨论制定班级规章制度，包括学习纪律、课堂纪律、课间纪律、卫生纪律、考勤制度等。规章制度要具体、明确、合理，具有可操作性。并将班级规章制度张贴在班级公告栏，让学生共同遵守，做到有章可循、违章必究。
打造班级文化阵地：精心布置班级教室，打造富有特色的班级文化阵地。例如，在教室后面的黑板报上，定期更新学习内容、德育知识、班级活动照片等；在教室两侧的墙壁上，设置 “学习园地”“荣誉榜”“读书角” 等板块。“学习园地” 展示学生的优秀作业、绘画作品、手抄报等；“荣誉榜” 张贴班级获得的荣誉证书和优秀学生的照片；“读书角” 摆放各类图书，供学生课余时间阅读，培养学生的阅读习惯。
开展班级文化活动：结合班级实际情况，开展丰富多彩的班级文化活动，如读书分享会、诗歌朗诵比赛、绘画比赛、手工制作比赛、元旦联欢晚会等。通过活动，丰富学生的课余生活，增强班级凝聚力和向心力，营造积极向上的班级文化氛围。
五、活动安排
9 月
开学第一课《翻越浪浪山，遇见新自己》
10 月
“喜迎国庆，爱我中华”
1. 开展 “我爱我的祖国” 主题班会，了解祖国的历史和成就；2. 组织学生制作国庆手抄报或绘画作品，举办展览；3. 观看爱国主义教育影片，撰写观后感。
培养学生的爱国主义情感，增强民族自豪感和责任感。
11 月
“文明礼仪伴我行”
1. 开展 “文明礼仪” 主题班会，学习文明礼仪知识和规范；2. 组织 “文明礼仪小标兵” 评选活动；3. 开展文明礼仪实践活动，如在校园内主动向老师问好、帮助同学等。
培养学生良好的文明礼仪习惯，提高学生的道德素养。
12 月
“书香满班级，阅读伴成长”
1. 建立班级读书角，开展读书分享会；2. 组织学生进行诗歌朗诵比赛或讲故事比赛；3. 评选 “阅读之星”，表彰爱读书、读好书的学生。
培养学生的阅读习惯，提高学生的语言表达能力和文学素养。
1 月
“总结过去，展望未来”
1. 召开期末总结班会，回顾本学期班级工作和学生的成长情况；2. 评选本学期各类优秀学生，如 “学习之星”“文明之星”“爱心之星” 等；3. 布置寒假作业，指导学生制定寒假学习和生活计划。
总结本学期的工作经验，激励学生继续努力，为下学期的学习和生活做好准备。
六、工作保障措施
加强自身学习：作为班主任，要不断加强自身的政治理论学习和业务学习，提高自己的思想政治素质和教育教学水平。积极参加学校组织的班主任培训、教研活动等，学习先进的教育理念和班级管理方法，不断改进自己的工作方式和方法。
密切家校沟通：建立健全家校沟通机制，通过家长会、电话、微信群、家访等方式，与家长保持密切联系。及时向家长反馈学生在学校的学习、生活和思想情况，了解学生在家的表现，共同探讨教育方法和策略，形成家校教育合力。
争取各科老师支持：主动与各科老师沟通协调，了解学生在各科课堂上的表现和学习情况，共同制定教育教学计划和措施。协助各科老师做好课堂纪律管理、作业批改和辅导等工作，形成班级教育管理的合力，促进学生全面发展。
关注学生个体差异：尊重学生的个体差异，关注每一位学生的成长和发展。对于学习困难的学生，要给予更多的关心和帮助，制定个性化的辅导计划，帮助他们提高学习成绩；对于有特长的学生，要为他们提供展示才华的平台，鼓励他们发挥自己的优势，促进学生的个性化发展。
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