《三全育人视野下小学班主任开展心理健康教育的实践研究》第四阶段计划（2025.08-2025.12）
为进一步深化三全育人理念在小学班主任心理健康教育实践中的应用，巩固前三期研究成果，解决前期实践中存在的问题，推动小学心理健康教育工作向更系统、更高效、更具推广性的方向发展，特制定本阶段计划。
一、研究目标
班主任能力进阶：在前期基础上，推动班主任实现从 “熟练运用技巧” 到 “精准创新实践” 的转变，使其能独立设计个性化心理健康教育方案，应对复杂学生心理问题，同时具备一定的心理健康教育经验分享与指导能力。
教育模式成熟化：进一步完善融合三全育人理念的心理健康教育体系，形成 “班级 - 家庭 - 学校” 三方无缝衔接的育人机制，确保全员、全程、全方位育人理念在各环节落地生根，打造可复制、可推广的成熟教育模式。
学生心理素养提升：聚焦学生心理韧性、抗挫折能力及积极心理品质培养，使学生在自我认知、情绪管理、人际交往等方面形成稳定且可持续的发展态势，在期末评估中展现更显著的积极心理变化。
研究成果深化与推广：系统梳理前三期及本阶段研究成果，形成涵盖理论依据、实践方案、案例集、评估标准等在内的完整成果体系，选取 2-3 所试点学校进行成果推广试点，收集反馈并优化成果，为更大范围推广奠定基础。
二、研究内容
（一）班主任能力提升专项行动
开展 “班主任心理健康教育能力进阶培训”，邀请高校心理学教授、一线资深心理健康教育专家，围绕 “复杂学生心理问题诊断与干预”“个性化教育方案设计”“心理健康教育活动创新设计” 等主题开展专题培训，每月 1 次，每次培训时长不少于 1 小时。
组织 “班主任心理健康教育实践沙龙”，每两周 1 次，鼓励班主任分享在实际工作中遇到的复杂案例、创新做法及困惑，通过集体研讨、专家点评的方式，提升班主任解决实际问题的能力与创新思维。
实施 “班主任能力帮扶计划”，安排前三期研究中表现突出的优秀班主任与能力有待提升的班主任结成帮扶对子，通过听课评课、共同设计方案、定期交流等方式，实现经验共享与能力共进。
（二）三全育人教育模式优化
班级管理深化：指导班主任将心理健康教育更深度融入班级日常管理，如在班规制定中加入 “心理互助” 条款，在班级活动设计中增设 “积极心理主题周”，每周安排 1 节 “班级心理分享课”，鼓励学生表达内心想法，营造积极向上的班级心理氛围。
家校合作升级：优化家校合作机制，建立 “家校心理沟通专属渠道”，如每月开展 1 次 “线上 + 线下” 结合的家长心理沙龙，针对不同年级学生心理特点，分享对应阶段的家庭教育心理技巧；每学期组织 2 次 “家长 - 班主任 - 心理教师” 三方会谈，针对有特殊心理需求的学生，共同制定家庭教育指导方案。
学校协同发力：推动学校各部门协同参与心理健康教育工作，如德育处将心理健康教育纳入学生德育评价体系，教务处合理调配课程资源，保障心理健康教育课程课时与质量，后勤部门营造有利于学生心理健康的校园环境（如打造 “心理放松角”）。
（三）心理健康教育课程完善
基于前三期课程实施反馈及学生心理需求调研数据，对现有心理健康教育课程进行优化升级，新增 “抗挫折教育”“积极心理品质培养” 等模块，每个模块设计 4-6 课时课程内容，确保课程更贴合学生成长需求。
开展 “心理健康教育课程创新设计大赛”，鼓励班主任结合所带班级学生特点，自主设计特色课程教案与课件，组织专业评委进行评选，选出 10-15 份优秀教案纳入课程资源库，并在各实验班级推广使用。
建立课程实施跟踪机制，安排研究团队成员定期进入实验班级听课，收集学生课堂反馈、班主任教学反思，每月形成 1 份课程实施情况报告，根据报告及时调整课程内容与教学方法。
（四）学生心理健康评估与干预
完善学生心理健康评估体系，在前期中期评估的基础上，增加 “学生心理韧性测评”“积极心理品质测评” 等维度，于 2025 年 10 月开展期末前评估，2025 年 12 月开展期末评估，对比分析学生心理变化趋势，为后续教育干预提供数据支撑。
针对评估中发现的有潜在心理风险或心理问题的学生，开展 “一对一” 个案干预，由班主任联合学校心理教师、家长共同制定个性化干预方案，定期跟踪记录学生心理变化，每月更新 1 次个案档案，确保干预效果。
组织 “积极心理成长营” 活动，每学期开展 2 期，每期针对 30-40 名学生，通过心理游戏、团体辅导、励志分享等形式，培养学生的心理韧性、团队协作能力及积极心态。
（五）研究成果梳理与推广
成立成果梳理专项小组，系统整理前三期及本阶段研究过程中的各类资料，包括培训课件、案例记录、课程教案、评估报告、家校沟通材料等，分类归档并进行提炼总结，形成《小学班主任心理健康教育实践案例集》《三全育人理念下小学心理健康教育课程方案》《小学学生心理健康评估标准与方法》等成果材料。
选取 2-3 所不同类型的小学（如城区小学、乡镇小学）作为成果推广试点学校，与试点学校签订合作协议，通过举办成果推广会、安排优秀班主任驻校指导、共享课程资源等方式，协助试点学校开展心理健康教育实践，每月收集试点学校反馈意见，及时调整推广策略与成果内容。
撰写研究成果推广报告，总结试点过程中的经验与问题，对成果进行进一步优化完善，为后续在更大范围推广提供实践依据；同时，积极联系教育类期刊、地方教育部门，争取将研究成果发表或纳入地方教育教学指导文件，扩大成果影响力。
三、研究措施
专业支持保障：继续邀请高校心理学专家、一线心理健康教育名师组成专家指导团队，为研究工作提供理论支持与实践指导，定期召开专家研讨会，解决研究过程中的重点、难点问题，每两个月开展 1 次专家现场指导活动。
资源库升级与共享：在前期资源库基础上，新增本阶段形成的优秀教案、案例、培训视频等资源，建立线上资源共享平台，方便班主任随时查阅、下载使用；同时，与其他地区的同类课题研究团队建立联系，开展跨区域资源交流与共享，丰富资源库内容。
监督与考核机制：建立研究工作监督小组，由课题负责人、学校领导、教师代表组成，定期检查各项研究内容的实施进度与质量，每季度发布 1 次监督报告；将班主任参与研究工作的表现纳入其绩效考核体系，对表现优秀的班主任给予表彰奖励，如颁发 “心理健康教育先进个人” 证书、优先推荐参加评优评先等，激发班主任参与研究的积极性。
经费与人员保障：申请专项研究经费，用于支付专家劳务费、培训场地租赁费、资料印刷费、试点学校合作费用等，确保研究工作顺利开展；明确各研究环节的责任人，制定详细的工作分工表，避免出现责任推诿、工作遗漏等问题，同时建立定期沟通机制，每周召开 1 次研究团队工作例会，及时协调解决研究过程中的问题。
活动组织与实施：精心策划各类心理健康教育活动，如心理剧表演大赛、心理健康知识竞赛、“阳光心灵” 主题手抄报展览等，每学期至少开展 3 次大型活动，营造浓厚的心理健康教育氛围；在活动开展前制定详细的活动方案，明确活动目标、流程、责任人及安全保障措施，活动后及时总结反思，优化活动设计。

