关注单亲家庭儿童心理健康
——以“美”育人下的学生成长个案辅导
常州市武进区崔桥小学  邵雅萱
摘要：一位四年级的女生在集体活动中总是比较害羞，不敢表达自己，也不愿意主动和其他人玩耍，她总是一个人默默地坐在座位上，显得很不合群。针对这种情况，孩子性格内向，教师需要引导孩子欣赏自我，敞开心扉。美育在此时就显得尤为重要，通过美的体验、美的教育、美的情感，帮助她发现自身的优势和能力，促进她的身心和谐发展。同时，发挥家校社协同作用，为学生的心理健康保驾护航。经过一段时间的辅导，学生情绪稳定了很多，人际关系也有了很大的改善。
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个案情况
基本情况
小怡（化名），四年级学生，学习成绩不理想。小怡比较自卑，总是沉默寡言，不愿意表达自己，也不愿意交朋友，在学习上也缺乏积极性。

在学校老师们也使用了很多方式去激励她，但是效果不明显。

原因分析
个人因素：性格内向，内心比较敏感，人际交往的能力较差。在学习方面有困难，导致她比较自卑，喜欢否定自己，也不爱表达自己。其实她内心非常渴望能够和其他同学一起交流。

家庭因素：家庭为单亲家庭，一直跟着父亲生活。由于母亲角色的缺失，导致她心理上的某些需求得不到满足，心里缺乏安全感。父亲作为男性，比较粗心，只关心孩子的衣食住行，没有关注到孩子的心理需要，缺少与孩子的沟通。

辅导目标
1、在平时的学习生活中给予小怡帮助，引导她发现自己的优点，认识自己，肯定自己，学会欣赏自己，以此来改变她对自己的看法，鼓励她敞开心扉，主动融入其他同学当中，学会和其他同学友好相处。

2、发挥家校社合力作用，教师要关注孩子的内心，将孩子在校情况及时反馈给家长。引导家长关注孩子心理情况，抽出时间与孩子沟通，满足孩子的心理需要。老师也可以利用社会资源，给孩子播放心理小讲座，帮助她解惑。

 三、 辅导策略
美育，可以通过艺术、文学、自然美等各种美的形态，引导个体发现美、欣赏美、创造美。它不仅包括艺术技巧的学习，更涉及到情感、道德、价值观等多个层面的培养。美育在孩子成长过程中扮演着举足轻重的角色。它不仅能够培养孩子的审美能力，使他们在日常生活中更加敏锐地感知和欣赏美，为他们的未来发展奠定坚实基础。此外，美育还有助于孩子形成健全的人格，为其成为有道德、有情感、有创造力的个体提供了有力支持。

对于小怡同学，我尝试以美育的方式，让她发现自己独特之处，激发她内在的动机，引导她发现自己的优势和能力，帮助她与同伴更好的相处。
辅导过程
（一）关注学生，扬长补短
就学校层面来讲，学校是育人的主阵地， 同时是“家、校、社”协同育人这一格局下育人模式的组织者，在学校教育的育人环节之中，教师发挥着重要的育人作用。

当决心帮助小怡之后，我开始重点关注小怡，她的学习方面能力比较薄弱，大部分上课时间，她虽然在听，但参与感不强。学习上给她带来的挫败感，影响到了她其他方面的发展。一次课间活动时，我发现小怡坐在位置上画画，上节课刚好是美术课，她正在利用下课时间完善自己的绘画，我发现小怡对绘画很有兴趣，在发现她这一爱好后，我多次对她进行鼓励，夸赞她画画好。小怡听了夸赞，非常不好意思，但我发现慢慢的她的脸上开始有笑容了。
（二）家校协同，助力成长
美育不仅仅是学校的责任，家庭和社会也应共同参与。家校社协同不仅是学校教育的延伸，更是学生成长的重要支撑。

一开始，作为老师，我与小怡父亲之间的谈话，常常以孩子学习不够主动、不自信为主，交流的更多的是孩子的学习，然而每一次沟通之后，并没有取得什么良好的效果。小怡的父亲忙于生计，孩子在家的表现也不尽人意，所以孩子的父亲很少主动来询问孩子的学习情况。我深知要加强家校沟通，创新日常沟通途径，通过电话、微信等方式，保持学校与家庭的常态化密切联系，建立良好的互动机制。
在一次次沟通中，我才了解到小怡是单亲家庭情况，后续我改变了沟通的内容，主要以以下四方面进行沟通。

在校情况：告诉小怡父亲，孩子的在校表现。

在家情况：问小怡父亲，孩子在家表现怎么样？

发现变化：问小怡父亲，最近发现孩子有哪些变化？

共同探讨：我们还可以从哪些方面帮助孩子进步？

  在发现小怡对绘画有兴趣之后，我再一次联系了小怡的爸爸。小怡的爸爸接起电话便问：“小怡是不是上课又不认真了？这个孩子总是这样，对什么都提不起兴趣一样…”我先耐心地听他说完，欣喜地告诉他：“小怡爸爸，别着急。我找到了孩子的兴趣，孩子很喜欢画画。”她的爸爸愣了一会，说：“我倒不知道她有这个爱好，不过喜欢画画有什么用，和学习不搭边…”我接着说：“孩子现在正是需要被肯定的时候，她喜欢画画，我们就应该鼓励她画画，让她能够做自己喜欢的事情，从中获得自信和快乐。”小怡爸爸听了之后还是不解，我说：“孩子自信了，快乐了，能从画画中获得成就感了，对她学习和生活有很大的帮助，能让她更加肯定的自己的能力，知道自己并不是一无是处，也能让她愿意敞开心扉，走到其他和她一样热爱画画当中的人去，这样一来，孩子有了快乐和朋友，学习生活对于她来说也不在是孤军奋战！”小怡父亲思考片刻说：“我明白了你的意思，我会鼓励和支持她的爱好。”

在和小怡父亲沟通时，我肯定了孩子最近的表现，也肯定了他的付出，并表达了希望他能抽出时间多和孩子沟通，孩子的父亲表示理解，也愿意积极配合。

（三）善用奖励，激励发展
在实施美育的同时，我们还要善于利用奖励，来促进孩子的学习积极性。

小怡在学习方面比较薄弱，在课堂上，她很少主动举手，发现这一问题后，我总是会设置一些比较简单的问题，请她回答。当她在课堂上主动回答问题或者表现较好时，我会奖励她一支彩笔。这样一来，小怡也明显感受到了我对她的善意，对待课堂也更加认真了起来，偶尔还会主动举手回答问题。除了学习方面，当她的行为习惯、学习态度等方面，哪怕有了一点点进步时，我也会表扬她！一段时间以后我发现小怡看我的眼神变得热切起来，在课堂上她的眼睛总是认真的盯着黑板，学习态度有了很大的提升。

辅导效果与反思
（一）辅导效果
一段时间过后，小怡渐渐变得自信起来，开始主动和其他同学交朋友，在人际关系方面有了很大的改善。班级里的其他同学也发现了小怡的优点，很愿意在学习方面帮助她。小怡的笑容多了，性格开朗了很多。

（二）辅导反思
我深切地感受到，其实每一位学生都有自己的优势，学习不能代表全部，我们要关注孩子的心理健康，只有心理健康了，快乐了，她才能够更好地生根、发芽。我想这就是教育的意义，我们要看到孩子独特的一面，帮助他们拥抱自我，接受不完美的自己，从而更好的成长！
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