以读促写，提升写作能力
常州市局前街小学 叶雪宁 
[bookmark: _GoBack]引言：在语文学习的四种能力中，“读”和“写”占据重要地位。“读”是知识积累，“写”是动手写作。“读写结合”就是将知识积累与动手写作有机的结合起来，促进自身素养的整体提升。“读写结合”的关键点在于“结合”，只有把“读”和“写”结合起来，通过以读促写或者以写促读的形式进行训练，我们的语文素养才会得到长足的发展。因此，“以读促写”是写好作文的一条重要途径。
一、方法与指导
（一）紧扣文本，进行仿写。
“读写结合”中的仿写就是指依据范文进行立意构思、表情达意的一种写作训练手法。其中我们所学的课文就是最好的范本，因此，紧扣文本，根据文本进行仿写是我们写作训练的首选。根据仿写训练的难易程度，我们可以从仿写句子到仿写段落再到仿写篇章，逐步掌握仿写的内涵与实质。通过仿写的训练，在“读”“写”当中找到最佳的结合点。先看仿写句子。仿写句子主要是仿照句子的词语运用和句式特点，提高我们写作时遣词造句的本领。我们可以先学习词和句子的精彩之处，然后再进行仿写。以《麻雀》一文为例。这是一篇表现母爱伟大的文章。文中的老麻雀为了救小麻雀，不顾自身的安危，勇于跟猎狗抗争的形象在作者的笔下显得特别的鲜明。作者观察仔细，分别对三种动物进行了具体的刻画描写：1小麻雀：嘴角嫩黄，头上长着绒毛，呆呆的站在路上，拍打着小翅膀。2老麻雀：浑身发抖，声音嘶哑。3猎狗：张开大嘴，露出锋利的牙齿，慢慢的后退。作者精准用词、描写细腻，具体刻画出三种动物的不同情形与心理，分别表现出小麻雀的胆怯、老麻雀的勇敢和猎狗的凶猛与自知之明。我们在读懂文本的基础上，想一想对小麻雀、老麻雀还可以用哪些词或者句子进行形容，强化词语和句子的正确使用。比如，对小麻雀，我们还可以这样来写：它，羽毛棕灰色，尾巴细长、浅褐色，圆圆的小眼珠在阳光下闪着光。这样从外形的角度写出了小麻雀的具体特征，句式简短，句意明了。再看仿写段落。段落仿写需要根据该段的句子结构和前后内容来完成，不能任意发挥，否则，写出来的内容不能符合文章的整体思路和要求。举个例子《富饶的西沙群岛》开头总体交代西沙群岛是一个风景优美，物产丰富的地方，然后课文从海水、海底、物产、鱼群等方面具体交代，特别是写鱼群，多角度描写。我们可以根据第4段进行仿写，想一想，海里除了鱼群还有哪些生物？比如有水母、海龟等。那我们就可以仿照这一段的句式，采用拟人或比喻的修辞描述他们的活动。比如写海龟，海龟是大海的常客，碧波荡漾处，常见它们滑动着笨拙的手臂，缓慢中带着从容。阳光照射下的甲壳泛着幽暗色的光泽，就像是一块被海水打磨了千年的玉。段落仿写既鉴赏了段落，又夯实了写作的基础，促进了写作能力的提升。最后看仿写篇章。仿写篇章是指对整篇文章进行仿写，重点学会对文章结构的仿写。通过学习文本作品，体会这些作品对写作的指导意义，并将篇章结构运用到我们的写作中去，提高写作的能力。比如《美丽的小兴安岭》这篇文章采用总分总的结构，讲述了小兴安岭的四季美景和丰富物产，表达出作者对祖国大好河山的热爱之情。在具体叙述四季之景的时候，作者又是按照时间顺序，重点描述了一年四季的美丽景色，其语句的逻辑性特别强。我们学完这篇文章之后，可以仿照该文的整体思路以及时间顺序进行一次游记叙写或场景描写，既可以很好地巩固所学的文本知识，又能够完善和充实自己的文章，逐步提升自身的写作水平。
（二）利用文本，进行补写
利用文本补写就是指对文本中的内容进行恰当合理的补白。在我们所学的课文当中有很多地方都可以进行补白。一般来说，我们可以根据文本内容从这几个方面进行补白：一是对情节进行补白。情节补白是指对文本中的故事情节作适当的添加，使故事情节更具体更详细。情节的补白往往起到深化课文内容和锻炼写作能力的双重作用。举个例子，《两小儿辩日》一文短小精悍，充满哲理和趣味。两小儿辩论的话题是太阳在不同时间距离人的远近差别。两人的辩解各有道理。因为看事物的角度不同，判断标准不一样，因此得出的结论也截然不同。从而让满腹经纶的孔子也不能判断谁是谁非，谁对谁错。语言的描写深刻反映出两小儿独立思考、大胆质疑、善于观察的人物形象。从两小儿的对话当中，我们可以学到很多做人的道理。而对于孔子的人物形象，文中就是一句带过——孔子不能决。因此，我可以根据文本内容，对孔子的形象加以补白。从语言、动作、心理、神态等多个角度进行补白，适当的添加，可以让读者看到更全面的孔子，同时也告诉人们一个道理——金无足赤人无完人；活到老学到老。二是对结尾进行补白。教材当中有些课文，虽然故事已经讲述完毕，但文末的结尾却是意犹未尽，给人以一种意境深远的感觉。针对这样的文本，我们就可以用补写的形式对结尾进行补白，让结尾更有力，更有意义。举个例子，《穷人》这篇文章歌颂一群心地善良的人，同时也告诉人们简单的道理：多做善事，好人有好报。对于文中的桑娜、渔夫、西蒙等因为他们的善良，理应有个好的结局，对那些恶人就不能有好的下场，通过善恶分明的结局，我们应该从中懂得做人的道理。对于文末的结尾我们可以发挥想象，进行适当的补写，给人物安排相应的结局。例如对于七个孩子的结局，我们可以这样补写：孩子们接受教育后，先后走出渔村，实现了西蒙未能实现的愿望，从而改变了整个家庭的命运。三是利用文中的插图进行补写。我们所使用的课本上有很多插图，图片精美，内容生动直观。插图起到对文本内容补充的作用，可以更好的引导我们对文本的解读。我们应该充分利用文本中的插图，使之发挥价值的最大化。插图补白就是插图运用的最直接表现，我们可以结合插图，发挥自己的想象，让文本中的静态画面动起来。举个例子，《景阳冈》一文中有两幅插图，开头的一幅图片上主要展现的是雾气缭绕中的一棵松树，还有一副插图呈现的是武松跟老虎决斗时的画面。对于这两幅图，我们在补白时，可以结合文本内容，运用想象展现具体的画面。第一幅图：太阳渐渐下山，山中也逐渐的安静下来，一声鸟鸣声从上空划过。眼前的一棵粗壮的老松树出现在武松的视野里，松树枝干粗壮，树身有些倾斜，松树周边雾气升腾，大有来势汹汹之情状。这是一段写景的补白，这段写景为武松打虎渲染了一种紧张的氛围，强化了文章的艺术效果。当然我们也可以对第二幅图进行补白，但是不能抄袭原文，而是根据原文情节进行合理的想象，使插图发挥应有的价值。
（三）依据文本，进行续写
文章续写是指在原文的基础上，沿着原文的思路，运用适当的想象，合理写出的文章。续写通常情况下都是在文章的结尾处加以运用，可以为文章的某一个片段进行续写，也可以对整篇文章进行续写。对写作而言，进行整篇文章续写是最切合的锻炼。我们可以在学完一篇文章之后，在文末结尾处根据对原文内容的解读，从主题、结构、思路等方面完成相应的续写。比如，学完《守株待兔》这篇寓言故事之后，我们懂得了成功不可以抱有侥幸，只能通过自己的双手才可获取的道理，即勤劳比运气更重要。在文末可以从这些角度加以续写：农夫醒悟之后改变自己，努力劳作；农夫想出新办法；邻居劝醒农夫等。这样续写既保留了原有的寓意，锻炼了我们的想象能力。
二、实战演练
文题：对《守株待兔》进行续写
思路点拨：运用人物描写的方法表现人物形象；运用合理的想象，使文章更符合人们的认知。
佳作展示：
自从捡到一只撞死在树桩上的兔子之后，那个农夫就再也不去种地了，他就天天坐在树桩旁，等着奇迹的再次出现。
周围的邻居们都劝他说：“别等了，不会再有第二次了，赶紧去种地吧，你看看你家的地头里，草都长到人把高了。”农夫不听，仍坚信自己的想法。
一天下午，当他正打算离开那里时，突然看到一只兔子从树林里飞快的窜出。农夫紧盯着眼前的这幕景象，屏住呼吸。可是事与愿违，那兔子在接近树桩时却灵活的转动身子，拐了个弯，从树桩旁边跑了。
“哎！果真是这样，”农夫叹息道：“看来机会只会一次，我还是靠自己的双手去改变自身吧”。
于是，农夫挺直了腰板，朝着自家的方向走去。沐浴着天边的晚霞，农夫的脚步也越发的坚定，这是一幅涅槃重生前的最美画面。
3、 范文点评
这是根据《守株待兔》原文内容进行的续写，文章基于原文，又高于原文。全文通过农夫综合多种信息，最终改变了原来想法的故事，告诉人们，侥幸要不得，勤劳踏实地做事才是根本。文章想象合理，叙事流畅，结构完整，是一篇值得学习的续写文。
结束语：
“以读促写”是阅读和写作的最佳组合。对我们写作来说，“读”是基础，“写”是目的，只有把读和写有机的结合起来，二者才会相得益彰。因此，对于“以读促写”这种写作训练形式，我们要熟练掌握并进行实际的运用，让我们在“以读促写”中增长才智，提高写作的能力。
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