 姚芳述职报告
尊敬的各位老师：
大家好！
我自投身教育事业以来，始终扎根初中教育教学一线，深耕英语学科教学与班级管理工作，在实践中不断探索、成长。现将本人在综合表现、教学工作、教育工作、教科研以及专业示范等方面的情况进行详细述职，恳请各位老师批评指正。
一、综合表现：以德立身，践行教育使命
在教育生涯中，我始终坚守教师职业道德规范，将 “学高为师，身正为范” 作为行为准则，以高度的责任感和使命感投身教育事业。
在个人思想与政治素养方面，我积极拥护党的教育方针，主动参与各类政治理论学习，不断提升自身思想觉悟。曾多次荣获 “常州市教育系统创先争优优秀共产党员”“区优秀共产党员” 等称号，以实际行动践行党员教师的初心与使命。同时，我还获评 “常州市德育先进工作者”、“新北区先进教育工作者”。
在职业素养提升上，我始终保持谦逊好学的态度，积极参加各类培训与学习活动，持续更新教育理念，紧跟教育改革发展步伐。此外，我多次获得区级、校级考核优秀，如 2008 年、2009 年、2010-2011 学年度新北区考核优秀，2013 年、2020 年、2023年获新北区嘉奖，这些荣誉既是对我工作的肯定，更是我不断前行的动力。
二、教学工作：深耕课堂，提升教学质量
作为一名初中英语教师，我始终将课堂教学作为核心工作，致力于打造高效、生动的英语课堂，帮助学生提升英语学科素养。
在教学设计与竞赛方面，我深耕教材，精心打磨每一份教学设计，多次在省、区级教学设计评选中斩获佳绩。其中，《牛津英语 7A U5 Welcome 教学设计》获江苏省第十届 “蓝天杯” 优秀教学设计评选二等奖，《牛津初中英语 7AUnit4 Reading 第一课时教学设计》获江苏省第十二届 “蓝天杯” 优秀教学设计评选二等奖，《牛津英语 9A U3 main task 教学设计》获江苏省第十一届 “蓝天杯” 优秀教学设计评选二等奖，2018 年荣获江苏省第十三届 “蓝天杯” 优秀教学设计评选一等奖。在教学能力竞赛中，我同样表现突出，两次获新北区英语教师教学能力基本功竞赛二等奖，两次获新北区中学英语评优课一等奖，2020 年获新北区第八届 “骏马杯” 中学英语教师基本功比赛二等奖，这些成绩见证了我在教学能力提升道路上的不懈努力。
在教学实践与成果方面，我积极探索创新教学方法，将情境教学、多媒体辅助教学等融入课堂。我的课例《牛津英语 7A U4 Reading》获评 “一师一优课” 教育部优课。同时，我注重学生英语综合能力的培养，多次指导学生在英语口语比赛中取得优异成绩：指导王菲获新北区第三届初中生英语口语比赛三等奖；指导杨琰获新北区第九届初中生英语口语比赛二等奖；指导李仪、罗雨晗获新北区第十一届中学生英语口语比赛二等奖；指导罗雨晗获新北区第十二届中学生英语口语比赛一等奖，指导阴宇获该比赛二等奖。此外，我所带领的初三英语备课组于2008 年获评新北区先进备课组，团队教学成果显著。
在教学经验总结与分享方面，我积极将教学实践中的经验转化为理论成果，多篇教学论文在省级刊物发表，知网可查。论文《采用多媒体课件，改善教学结构，提高教学效率》在省级刊物《考试周刊》发表；《情境教学在英语阅读课中的策略渗透》发表于省级刊物《中学生导报・教学研究》；《发挥信息作用 夯实教学结果 —— 多媒体辅助下初中英语情境教学探究》在《考试周刊》第 77 期发表；《初中英语学科教学中渗透德育教育的研究》发表于《校园英语》第 39 期；《基于主题阅读，优化学生思维 —— 谈主题语境下的初中英语阅读教学策略》在《校园英语》第 21 期发表；《在初中英语阅读教学中开展读写结合的教学策略》发表于《校园英语》第 28 期。这些论文是对我教学实践的总结。
三、教育工作：关爱学生，打造优秀班级
在班级管理工作中，我始终坚持 “以生为本” 的教育理念，注重培养学生的自主管理能力与良好品德，努力打造积极向上、团结友爱的班集体。
在班级建设与荣誉方面，我所带班级多次获评校级、市级优秀班集体。2次获评常州市先进班集体；20次获评校文明班级。在班级文化建设中，我注重营造独特的班级文化氛围，多次在校班级文化建设展评中荣获一等奖。同时，我个人也多次获得班级管理相关荣誉，2019 年荣获常州市中小学骨干班主任称号，2022 年获评新北区特级班主任，2021年获评新北区高级班主任，这些荣誉是对我班级管理工作的高度认可。
在德育工作与成果方面，我积极探索创新德育方法，精心设计德育活动方案，多次在省、区级德育活动评选中获奖：“文明礼仪在我身边教育活动方案” 获省优质德育活动课二等奖；《感恩主题班会活动方案》获省优质德育活动课一等奖。在德育论文撰写方面，我同样成果丰硕，《面对师生冲突，班主任该怎么办》获新北区 “构建和谐师生关系” 论文二等奖、省优秀成果一等奖；《抓好班干部建设 做管理型班主任》获新北区德育论文二等奖；《如何使家访在学校教育中锦上添花》获新北区德育论文评选二等奖；《最懒的班主任，造就最勤快的学生》获新北区德育（班主任）论文三等奖；《让德育教育在课堂教学中开花》获校德育论文评选特等奖。此外，我还积极开展主题班会活动：2021年新北区公开课《为理想奋斗 为青春导航--我的中国梦》，2018 年，校公开主题班会获二等奖，通过主题班会引导学生树立正确的价值观，培养良好的道德品质。
在学生管理与辅导方面，我注重与学生的沟通与交流，探索有效的学生管理模式。我提出 “在班级管理中引进小组合作 —— 做领导型班主任” 的管理理念，2021 年，进一步研究并发表《构建初中生自主管理机制的实践研究》，该论文先后在《考试报》2021 年 12 月刊期、《学习报》2022 年第 50 期 J3 版发表，为班级管理工作提供了理论支持与实践指导。同时，我积极参与常州市优秀教师免费导学活动，获评常州市优秀教师免费导学 “先进教师”，用专业知识为学生的成长保驾护航。
四、教科研工作：勇于探索，推动教育创新
教科研是提升教育教学质量的重要途径，我始终将教科研工作与教学实践紧密结合，积极开展课题研究与教学研究，推动教育教学创新。
在课题研究方面，我主持并参与多项省、市、区级课题研究，取得了丰硕的研究成果。2025年，市级课题《培养初中生高阶思维的英语多源文本融合式阅读实践研究》核心成员 中期评估，202406市课题《思政学院涵育齐贤品格的在场学习行动》 结题 核心成员，202306区课题主持人《指向学科核心素养的初中英语读写结合教学策略研究》结题，202306区课题《在初中英语课内外阅读中开展读写结合的实践研究》结题 核心成员，202306区课题《构建学生自主管理机制的实践研究》 结题 核心成员，2021 年，市级课题《基于学科核心素养的初中英语主题阅读教学策略研究》结题 核心成员，2019 年，参与《新时期中学班主任有效管理的方法与研究》课题并顺利结题。这些课题研究紧密围绕英语教学与班级管理中的重点、难点问题，为解决实际教学问题提供了有效的策略与方法。
在微型课题研究与成果方面，我积极开展微型课题研究：《七年级英语语法和阅读课中情境教学策略的研究》获新北区第二届微型课题成果评比三等奖；《提高英语学习兴趣的方法之一 —— 情境法初探》获新北区第二届微型课题成果评比三等奖，通过微型课题研究，不断探索教学方法的创新与优化。
[bookmark: _GoBack]在教学案例与论文评选方面，我注重教学案例的积累与总结，《8A U4 reading 的案例》获市 “春晖工程” 优秀案例三等奖；《苹果熟了才甜》获区 “构建和谐师生关系的研究” 课题案例奖。在论文评选中，我多次获奖：《英语教学中如何培养学生的兴趣》获区教育教学论文三等奖；《如何优化初中英语作业设计》获省优秀教育论文三等奖，《牛津英语多样化作业形式的调查研究》获省蓝天杯二等奖；《初中英语语法课堂高效的法宝 -- 情境教学》获师陶杯二等奖，这些成果既是对我教科研工作的肯定，也为教育教学实践提供了有益的参考。
五、专业示范：引领辐射，助力同行成长
作为一名经验丰富的教师，我始终秉持 “共同成长” 的理念，积极发挥专业示范引领作用，通过讲座、公开课、工作室等形式，与同行分享教学经验，助力区域教育质量提升。
在讲座与经验分享方面，我多次承担区、市级讲座任务，分享自己的教学与管理经验：我开展区级讲座《浅谈阅读课中情境教学的策略研究 —— 围绕话题，明晰主线的阅读教学设计》；在南京大学开展市级讲座《常熟市实验中学协作型教育集团班主任专题培训班》相关内容；开展区专题讲座《围绕话题，明晰主线的阅读教学策略研究》，开展市级讲座《育人启智知勇--做一个有根的人》；开展区级讲座《班主任与学生沟通的有效策略》。这些讲座内容实用、针对性强，得到了同行的广泛认可与好评。
在公开课与观摩课方面，我积极承担区、市级公开课与观摩课任务，展示优秀教学案例，发挥示范引领作用。2020 年 9 月，我开设区级公开课《live a colourful life at home》；2021 年 6 月，开设新北区公开课《为理想奋斗 为青春导航 —— 我的中国梦》；2017 年 12 月，在盐城市射阳县初中英语乡村骨干教师培育站开设观摩课，为同行提供了优质的教学示范，促进了区域内教学经验的交流与共享。
在工作室与团队建设方面，2021 年 8 月，我加入飞龙中学姚芳老师名班主任工作室，积极参与工作室的各项活动，与工作室成员共同探讨班级管理策略，推动班主任队伍专业成长。同时，我在学校内部积极发挥 “传、帮、带” 作用，积极参加学校的青蓝结对，还通过集体备课、教学研讨等活动，指导更多青年教师提升教学与管理能力，在区市级比赛中获奖。2014 年 12 月，我获评新北区第六批初中英语专业骨干教师，2022年获评新北区第十批中小学学科带头人称号，这既是对我专业能力的认可，也让我更加明确了自己的示范引领责任。
回顾多年的教育教学工作，我在各个方面都取得了一定的成绩，但也清醒地认识到自己存在的不足。在未来的工作中，我将继续坚守教育初心，不断提升自身专业素养与教育教学能力，在英语教学与班级管理领域不断探索创新，为教育事业的发展贡献更多的力量。
恳请各位老师对我的工作进行全面考察，并给予宝贵的评审意见。
谢谢大家！
