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	研讨主题
	本单元围绕大自然中的各种现象和动植物展开，旨在激发学生对自然的热爱和探索欲望。《小蝌蚪找妈妈》：以童话故事的形式讲述了小蝌蚪在找妈妈的过程中，身体发生的变化，让学生了解青蛙的生长过程。《我是什么》：采用拟人的手法，生动形象地介绍了水在不同状态下的特点和变化。《植物妈妈有办法》：用诗歌的形式介绍了几种植物传播种子的方法，富有童趣。
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	王婷：第一单元，围绕着“童话”为主题，课文《小蝌蚪找妈妈》以童话的形式介绍了一群小蝌蚪，在鲤鱼和乌龟的指引下，找到了妈妈，在这个过程中他们不知不觉地也变成了小青蛙。告诉我们要从小学会独立的生活，遇到问题要多问、多想，才能找到正确答案的道理。《我是什么》用生动朴实的语言，讲述了“水”的多种变化形态，如云、冰、雪等。还讲述了水的利与害。水为人类做了许多好事，也做了很多坏事。我还知道了要让水全心全意为人类服务，还需要我们付出更多的努力。《植物妈妈有办法》这首儿歌运用形象的比喻和拟人手法，为我们介绍了蒲公英、苍耳、豌豆这三种常见植物传播种子的方法。告诉我们大自然真的很奇妙，我们要学会仔细观察。

曹亚辉：《我是什么》是一篇科普短文。课文采用拟人手法，以第一人称“我”的叙述方式，并结合谜语的形式，图文并茂地向学生展示了水在不同的条件下，会呈现出的不同状态以及水给人类生活带来的利弊。文中始终不点明“我”就是水，而是通过水的形态变化和与人类关系的描写，让读者去猜，更增加了文章的趣味性。

课文共有五个自然段，作者抓住“水会变”这一显著特点，围绕“变”字展开，用第人称“我”代替水，对水的变化进行了生动的描述.

施春红：《我是什么》朗读的重点应放以下两点：首先，正确、连贯的朗读课文，尤其要注意长句的朗读。可采用“听读”与“问读”相结合的方法，来把握长句的重音和停顿，读通、读顺课文。其次，要注意读出文章的节奏感，尤其是连缀式短句的朗读。例如，第三段中“平时我在池子里睡觉，在小溪里散步，在江河里奔跑，在海洋里跳舞、唱歌、开大会。”这段话由一个个短句连缀而成，每个短句朗读时的节奏都不同，在朗读时，应注意感受水的不同状态，注意语调由慢到快，音调轻与重的变化，读出句子的节奏来。

许霞：本单元围绕“大自然的秘密”这个主题编排了《小蝌蚪找妈妈》、《我是什么》、《植物妈妈有办法》3篇课文，着重于表现大自然的些奇妙现象，让学生想去仔细观看大自然，去探求其中的奥秘。

吴芳：《小蝌蚪找妈妈》中的“甩、迎、追、披、露、鼓、蹬、跳、蹦”，《我是什么》中的“穿、披、落、打、飘”《植物妈妈有办法》中的“告别、乘、挂、炸”。本单元在每一课的课后题与语文园地“字词句运用”中，都布置了相应的练习，引导先生感受这些动词带给人带来的真实感，爽朗感，并经过用动词说句子，把阅读中学到的词语与日常生活情境树立联络，在运用中停顿思想与言语才干。

杨玉静：《小蝌蚪找妈妈》是一篇富有童趣的课文。一群天真活泼的小蝌蚪在寻找妈妈的过程中，不知不觉变成了小青蛙，并帮助妈妈一起捉害虫。教材以童话故事的形式呈现了青蛙生长过程的科学知识，蕴含了从小能独立生活、遇事主动探索的道理。教材插图根据课文的内容，形象生动地展现了小蝌蚪的变化过程。教师可结合本地实际情况，有条件的可事先组织学生观察蝌蚪和青蛙。

曹思颖：由于低年级学生年龄小，积累的生活常识不多。因此，抓住低年级学生爱看电视，喜欢声像同步、声情并茂、动静结合的动态事物的特点，充分利用多媒体中的有利资源，激发学生主动学习。以学生为主体，培养学生的探究意识，让每个人有尝试的机会和自主选择的权利。力求采用自主、合作地学习方式探究问题、解决问题，使学生在生生互动、师生互动中，相互启发，拓展思路，分享学生之乐，让学生在开放而有活力的课堂氛围中始终处于积极主动的学习状态，变“被动地学”为“主动地学”。

王婷：《植物妈妈有办法》是一首以自然常识为内容的诗歌。全诗共五节。第一节提出问题：植物靠什么办法传播种子：第二、三、四节分别讲蒲公英、苍耳、豌豆传播种子的方法：第五节讲只要细心观察就能获得许多知识。诗中把植物当作人来写，读起来亲切、有趣。本课课文内容虽然比较简单，读起来容易上口，但是本课的识字量大，虽然是一首诗歌，但里面有好多的生字学生极容易读错，所以识字、写字、朗读仍然是本课阅读教学所要承担的重要任务。学习这篇课文应该重点引导学生运用探究式的学习方法，注意激发学生了解植物知识、探究大自然奥秘的兴趣，把书本学习和向大自然学习结合起来。培养学生留心观察周围的事物，养成仔细观察的好习惯。


