指向幼儿关键经验发展的运动游戏开展与优化                

常州市天宁区雕庄中心幼儿园 李雯

摘要：聚焦幼儿运动关键经验的积累与能力发展，系统阐述运动游戏在促进幼儿身心发展中的实践路径。通过优化运动资源与构建教师支持策略的双维路径：一方面，科学规划多功能运动场地，投放层次化低结构材料，创设挑战性情境游戏，形成支持幼儿走、跑、跳、攀爬等基本动作发展的环境；另一方面，强调教师需基于运动核心经验理论框架，通过持续性观察分析、动态化调整策略及适时介入指导，支持幼儿在自主探索中发展身体控制、器械操控、身体移动等能力。通过环境与材料的开放性设计、游戏难度的差异化设置以及师幼互动的有效性引导，激发幼儿运动兴趣，促进其运动能力与其他能力的协同发展。
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关键经验是从儿童学习与发展的角度提出的，是儿童应该学习和了解的有意义经验，指幼儿在与环境相互作用中，通过直接操作、亲身经历与体验方式获得的，对幼儿在各领域持续学习与发展中具有重要作用的知识、技能或经历。运动游戏能顺应幼儿好玩好动天性，满足其运动需求与兴趣，与开放融通的环境、材料进行互动积累经验，以游戏方式进行的，促进身心健康发展的愉悦性身体锻炼活动，在运动游戏中促进幼儿各方面能力的发展。教师应以运动关键经验为指导，结合幼儿的兴趣和发展需求，创设丰富多样的运动游戏环境，通过多种方式支持幼儿在游戏中不断积累经验，提升运动能力。通过运动游戏，幼儿不仅能够享受运动的乐趣，还能在潜移默化中习得关键经验，为他们的全面发展奠定坚实基础。运动游戏将成为幼儿探索世界、发展自我、实现潜能的重要途径，帮助他们在快乐中成长，在挑战中进步。

一、优化运动资源，满足游戏需求。
1.打造合理的运动场地，激发幼儿游戏参与性。
《幼儿园保育教育质量评估指南》中建议：幼儿园要根据该文件制订并实施与幼儿的身体发展相适宜的身体素质锻炼计划，必须保障幼儿每天户外活动的时间不少于2小时，而且体育活动时间不少于1小时。结合幼儿运动领域关键经验，合理规划游戏场地，将场地、设施等园内资源进行优化，精心设计充满挑战与乐趣的游戏场地，旨在通过丰富的运动体验，满足幼儿的不同运动需求，发展不同动作的关键经验，促进幼儿运动的发展。

对场地进行科学合理的规划，确保每一寸空间都能为幼儿的运动发展服务。将场地划分为不同的功能区域，每个区域都针对幼儿走、跑、跳、攀爬、平衡、投掷等基本运动技能的发展需求而设计。大操场运动区提供了一个自由、宽敞的环境，孩子们可以在这里自由选择运动方式，发展幼儿的各项运动能力。如柔软的跑道发展幼儿的走和跑能力；跳过障碍物发展幼儿跳跃能力；攀爬架和隧道则激发他们攀、钻、爬和探索的欲望；球类游戏发展幼儿的器械操控能力；走平衡木发展幼儿平衡能力......无论是教师创设的游戏还是自发的自主挑战，都能在这里找到属于自己的乐趣。拓展园利用我园的生态自然资源，小山坡、竹林、树桩等，让孩子们在自然环境中进行探险和游戏，这样的设计不仅锻炼他们的体能，发展控制与平衡、移动能力等，也增强了他们对自然环境的感知和适应能力。如利用高大的树木间距绑上滑索，在刺激的滑下过程中，锻炼幼儿的胆量，发展上肢力量；利用树桩建成小路，在高高低低的树桩上行走，发展平衡能力；利用山坡的坡度，推车运物或者利用滑草工具滑下山坡等等。嬉乐湾则结合幼儿的关键经验，深入推进项目式运动，如结合节日，进行舞龙舞狮表演、跳格子、套圈、跳皮筋、玩长绳、拔河、跨栏等民间特色游戏。
为幼儿提供了一个安全、刺激的运动环境，更重要的是通过不同的运动区域，为孩子们提供了多样化的运动体验，让他们在游戏中学习，在探索中成长，从而全面促进幼儿的身心发展。

2.提供丰富的游戏材料，提高幼儿游戏积极性。

材料是幼儿游戏的载体，是激发孩子们好奇心、探索欲和创造力的重要媒介。为了有效提高幼儿参与运动游戏的积极性，精心挑选和投放适合幼儿年龄特点的游戏材料，并确保这些材料能够激发孩子们的想象力和探索精神。

首先，游戏材料的选择应当考虑到幼儿的年龄和发展水平。对于年幼的孩子，材料应当简单、安全且易于操作，如软球、积木等，这些材料可以帮助他们发展基本的手眼协调能力和空间感知能力。对于稍大一些的孩子，则可以提供更具挑战性的材料，如攀爬架、平衡木等，这些材料能够促进他们的粗大动作发展和身体协调。

其次，游戏材料的投放应当有目的性和计划性。教师应当根据幼儿的发展需求和兴趣点，有计划地引入新材料，以保持游戏的新鲜感和挑战性。例如，在“玩竹竿”的游戏中，教师可以首先展示竹竿的基本用途，如作为“扁担”挑沙包，然后鼓励孩子们自由探索其他可能的玩法，幼儿自由探索不同的游戏玩法，竹竿可以用于攀爬；可以驾于两个架子上，进行“下腰过杆” 等不同的玩法，孩子们在探索过程中发现更多的新玩法。通过这种方式，在幼儿与材料的探索过程中，被发掘出多样的新玩法，产生了积极有效的互动，从而在游戏中获得了更加主动和全面的发展。

此外，游戏材料的多样性和可变性也是提高幼儿游戏积极性的关键。通过提供多种类型低结构游戏材料，孩子们可以根据自己的兴趣和想象创造出不同的游戏场景和玩法。例如，一块长板不仅可以用来走平衡，还可以变成桥梁或障碍，这样的多样性极大地丰富了游戏的内容，也激发了孩子们的创造力和解决问题的能力。
3.营造挑战性的运动氛围，增加游戏趣味性。

一切有意义的学习都建立在兴趣的基础上，运动游戏也不例外。幼儿天性活泼好动，但单调重复的运动形式容易让他们感到乏味，从而失去参与的热情。因此，在运动游戏中，教师需要巧妙地创设生动形象的游戏情境，将运动技能与趣味性情境相结合，激发幼儿的内在动机，让他们在游戏中主动探索、积极参与，从而达到锻炼身体、发展运动技能的目的。创设游戏情境时，贴近幼儿生活经验， 选择幼儿熟悉和感兴趣的主题，例如动物、交通工具、童话故事等，更容易引发他们的共鸣和参与热情。注重情境的连贯性和完整性，游戏情境应该具有完整的故事线和逻辑性，让幼儿能够沉浸其中，体验游戏的乐趣。灵活运用多种材料:，利用各种道具、音乐、图片等元素，营造更加真实、生动的游戏情境，增强幼儿的代入感。
以“运沙包”为例，单纯的搬运沙包对于幼儿来说缺乏吸引力，难以激发他们的运动兴趣。而教师通过创设“抗洪救灾”的游戏情境，将运沙包赋予了新的意义：幼儿化身勇敢的“小战士”，为了保卫家园，需要翻越“高山”、跨过“河流”，将沙包运送到“决堤口”堵住“洪水”。在这个情境中，运沙包不再是一项枯燥的任务，而变成了充满挑战和使命感的冒险之旅。幼儿在情境的驱动下，会更加积极主动地参与到运动中，并在克服困难、完成任务的过程中获得成就感和愉悦感。
4.尊重幼儿的能力差异，满足幼儿差异性。

幼儿的发展具有个体差异性，在组织运动游戏时，教师应充分尊重幼儿的能力差异，避免“一刀切”的做法，为不同发展水平的幼儿提供分层挑战，满足他们的个性化发展需求。除了提供分层挑战，教师还应关注幼儿的“最近发展区”，即在成人指导下或与更有能力的同伴合作时，幼儿能够达到的水平。在运动游戏中，教师可以通过观察和评估，了解每个幼儿的“最近发展区”，并为他们提供适当的支持和引导，帮助他们跨越“最近发展区”，获得更高水平的发展。

以“跨栏”游戏为例，如果设置的栏架高度对所有幼儿来说都轻而易举，那么部分能力较强的幼儿很快就会失去兴趣，而能力较弱的幼儿也可能因为缺乏挑战而难以获得成就感。为了激发所有幼儿的参与热情，教师可以根据幼儿的个体差异，设置不同高度的栏架，并提供可调节高度的材料，例如积木、纸箱等，让幼儿可以根据自己的能力水平自主调整游戏难度。对于能力较强的幼儿，教师可以鼓励他们挑战更高的高度，或者尝试跨越更宽的障碍；对于能力较弱的幼儿，教师则可以适当降低难度，并给予他们更多的鼓励和支持，帮助他们逐步建立自信，挑战自我。
二、基于关键经验，支持幼儿游戏。
1.结合关键经验，满足幼儿需要。
任何活动的开展都是建立在了解幼儿的基础之上，教师需系统学习运动核心经验的理论知识，了解不同年龄段幼儿发展的关键经验。通过对幼儿运动核心经验的理论知识学习，清楚构建幼儿在运动游戏中能力的发展框架，根据幼儿的运动能力、运动经验的不断变化，调整和丰富游戏的内容与形式，鼓励幼儿运用已有运动经验，积极参与运动游戏，丰富运动经验，提高运动能力，满足幼儿发展的需要。以运动核心经验为指导，结合幼儿的兴趣和发展需求，创设丰富多样的运动游戏环境，支持幼儿在游戏中不断积累经验，提升运动能力，为他们的全面发展奠定坚实基础。

例如为了促进幼儿身体控制与平衡能力发展，教师创设“小熊造房”的游戏情境，鼓励幼儿自主拼搭不同难度的障碍路线：摇晃的平衡木、细窄的长凳、颠簸的轮胎等，搬运“建筑材料”通过“小路”去造房，也可以借助不同的搬运工具：小推车、塑框、扁担等等，幼儿根据自身能力选择不同的搬运工具以及搬运路线，促进幼儿的身体控制与平衡、器械操控等多项能力发展。在游戏过程中，教师需要深入理解幼儿运动发展的核心经验，例如基本动作技能中的平衡能力、协调能力，身体素质中的力量、耐力，以及运动认知中的空间感知和运动计划能力等。通过这些理论指导，教师能够更科学地设计游戏，帮助幼儿在游戏中逐步掌握关键经验。幼儿在跨过摇晃的平衡木时，不仅锻炼了平衡能力，还提升了空间感知能力；在搬运重物时，不仅增强了力量，还学会了如何分配体力。将“小熊造房”与团队合作相结合，鼓励幼儿分工协作，共同完成任务，从而在运动中培养他们的社会交往能力和团队合作精神。
2.细致观察幼儿，捕捉重要信息。

观察力是幼儿教师必备的职业能力，每一位优秀教师都必须具有一双“灵敏的眼睛”。在运动游戏中，教师需要观察幼儿兴趣点、材料适宜性、游戏难度、合作能力等各方面，从细致观察中获得有效的信息，从而对幼儿进行更加合理的引导，实现有效的师幼互动。时刻关注幼儿在运动中的安全，培养幼儿的安全意识与自我保护能力。观察幼儿走、跑、跳、攀爬、投掷等基本动作的发展水平，以及平衡能力、协调能力、灵敏性等动作发展水平，了解幼儿的现有水平。在此基础上，观察幼儿对不同运动游戏的兴趣程度，以及参与运动的积极性和主动性，当幼儿对游戏失去兴趣时，适时调整游戏难度或内容，确保幼儿积极主动参与游戏。除了运动能力，幼儿在运动游戏中的同伴交往、合作能力等其他能力的发展也是重要的关注点。
例如在“足球”游戏中，教师发现几个幼儿喜欢爬上球门的架子上，兴趣较高。这既是安全隐患的警示信号，更是发现教育契机的关键窗口。在安全的前提下，教师便利用竹梯架于足球门框后端，前端放置竹竿。幼儿攀爬竹梯爬上门框顶部，顺着竹竿滑下，在攀爬与滑下的过程中发展幼儿身体移动能力。如在“丛林探险”活动中，教师发现部分幼儿反复绕过平衡木选择平地行走，发现原有平衡木宽度（15cm）对能力较弱幼儿造成心理压力。教师随即设置“勇气阶梯”：提供10cm、20cm、30cm三种宽度的平衡木，并在地面铺设不同质感的缓冲垫（软垫、网格垫、指压板）。根据不同幼儿的能力，满足不同幼儿的能力发展。基于观察，尊重了幼儿的主体性，将关键经验自然融入游戏情境，真正实现了“观察——理解——支持”的良性教育循环。满足幼儿自主探索的欲望，结合运动关键经验，将幼儿生成的活动进行提升，发展幼儿的运动能力。
3.把握关键经验，适时参与游戏。
教师不仅时游戏的“观察者”，更是教师游戏的“引导者、合作者”。在幼儿游戏的过程中，应该找准时机，适时转化自己的身份，巧妙引导幼儿的游戏。给予幼儿自主学习的机会，提高幼儿自主学习的能力。当幼儿游戏遇到“瓶颈”时，给予幼儿适当引导，而不是一味指导。作为游戏的引导者，根据幼儿的年龄特点和运动能力，提供个性化的运动指导，帮助幼儿掌握正确的运动技能。鼓励幼儿尝试不同的运动方式，探索新的运动玩法，培养幼儿的创新精神和运动兴趣。  作为游戏的合作者，积极参与到幼儿的运动游戏中，与幼儿一起运动、一起游戏，成为幼儿的运动伙伴。分享自己的运动经验，帮助幼儿了解运动知识，提高运动技能。营造积极向上、快乐和谐的运动氛围，让幼儿在运动中享受快乐，发展关键经验。
例如在身体移动能力的“跳跃”中，教师设定的目标是“立定跳远跳过70-80cm的宽度”。在游戏的第一环节，幼儿扮演小兔练习双脚跳自由跳。第二环节教师利用“小兔跳过小河”的游戏情境，设置不同宽度的“小河”，幼儿双脚跳过“小河”。第三环节运货大比拼，教师增加了“小河”的宽度与数量，幼儿扮演“小兔”运货，提升了难度，有部分幼儿急于“运货”，忽略了“立定跳远”的双脚起跳，变成了“跨过去”，脱离了游戏目标，教师能够及时关注，进行正确示范，并与幼儿一起“立定跳远”跳过“小河”，促进目标的达成。
幼儿期是孩子身体发育和运动能力发展的关键时期。幼儿天生好动，他们积极主动地调动自己的身体去探索世界，在不断的探索中提高运动技能和锻炼身体素质。运动游戏不仅为幼儿的身体健康奠定基础，还能够培养幼儿积极的态度和学习能力发展。关键经验的获得，不仅能够帮助幼儿掌握基本的运动技能，还能够促进幼儿感知觉、注意力、记忆力、思维能力等认知能力的发展，为幼儿未来的学习和生活奠定坚实的基础。教师应充分认识到运动游戏对幼儿发展的重要性，把握运动关键经验，创设合理的游戏环境和丰富的材料，让幼儿真正成为游戏的主人。在运动游戏中，教师应尊重幼儿的个体差异，关注幼儿的兴趣和需求，为幼儿提供多样化的运动体验，鼓励幼儿自主探索和尝试，支持幼儿在运动游戏中习得关键经验，运用多种感官不断积累新经验，促进幼儿运动能力的发展。
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