关键经验导向下幼儿运动游戏的组织策略与实践研究
[bookmark: _GoBack]摘要：《幼儿园教育指导纲要(试行)》明确提出：各级各类幼儿园要积极开展丰富多彩的户外游戏和体育活动，培养幼儿参加体育活动的兴趣和习惯。同时，广大幼儿也乐意、自信地参与各项运动，能够在玩中学、在学中玩，达到玩耍娱乐、强健体魄与学习实践的多重目的。因此，本文聚焦关键经验导向的幼儿运动游戏，阐述关键经验在其中的重要性。进一步地，从多方面探讨组织策略，优化运动游戏环境、多样化与指导与多元评价，旨在为广大幼儿教育者提供参考，促进幼儿在运动游戏中健康成长、全面发展。
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1、 关键经验的内涵与价值
（一）内涵分析
关键经验（Key Experiences）是美国 HIGH/SCOPE 学前教育课程的核心组成部分，涵盖了学前儿童在社会、认知和身体发展等方面不可或缺的体验。这些经验具有发展性、连续性、互动性、累积性和具体性，是幼儿在实际生活中操作、交流和不断丰富经验而获得的。关键经验最初由 HIGH/SCOPE 课程的研究者在长期观察和互动中发现，被视为幼儿发展的必要条件，也是评估教育活动的重要依据。
（二）在幼儿运动游戏方面的价值分析
关键经验为幼儿运动游戏提供了明确的目标方向。那么，教师依据关键经验，结合幼儿年龄和发展水平，选择适合的游戏内容和形式，确保游戏能够满足幼儿的发展需求，促进幼儿在身体动作、认知思维、情感态度和社会交往等方面的发展。例如，通过发展幼儿运用器械、工具的关键经验指导，设计“搭建城堡”“拼接赛车”一类的运动游戏，让幼儿在游戏中锻炼创造与实践能力。显而易见，关键经验有助于教师更好地观察和评估幼儿的发展，观察对关键经验的掌握和运用情况，也就可以得到幼儿、教师以及教育活动三个方面的发展情况，所得经验也让三方受益。
二、关键经验导向下幼儿运动游戏的组织策略
（一）依据关键经验选择和设计运动游戏
设计幼儿运动游戏之初，深入研究关键经验的内涵与要求，了解具体班级内幼儿的生活经验，创建丰富多样的游戏情境。具体来说，假设教师定位培养幼儿身体控制与平衡能力这一关键经验，可以设计“平衡车游戏”“平衡木游戏”等等，以开放的态度和游戏构思，让广大幼儿在运动游戏中有选择地参与，而不论幼儿最终完成了怎样的活动都可以收获良多。就以平衡车为例，幼儿分组形成“小车队”，每个幼儿都是车队的重要一部分，只有每个幼儿都过关，才算是完成比赛任务。那么，大家都奋力保持平衡，向前冲刺，体验比赛的乐趣，也增强团队荣誉感。
（二）创设支持性的游戏环境
物质环境条件至关重要，开展运动游戏更是要求先进的设备支持。因此，幼儿园要积极投入，在户外设置攀爬架、滑梯、秋千等大型器材，同时也要准备好皮球、跳绳、沙包等可以移动的小型器材，满足广大幼儿的多元运动需求。在室内也是相同，要设计平衡区、投掷区，为幼儿提供更多运动选择。而本文探讨的是在关键经验指导下组织适宜幼儿的运动游戏活动，还有必要设计多元的娱乐器材、辅助道具等，最重要的是营造宽松、自由、积极的游戏氛围，让每一个幼儿都能够在运动游戏中“展笑颜”“创佳绩”。
（三）采用多样化的游戏指导策略
幼儿运动游戏中，教师要做好引导者、辅助者角色，在保证幼儿安全的情况下引导完成运动游戏，增进各方面能力素质。首先就是要做好示范与讲解，为大家演示设施设备的正确使用方法，避免不正确动作导致运动损伤。后续有必要密切观察幼儿的一举一动，对危险行为、违反游戏规则、困难问题与冲突等做出调节。必要时与幼儿一同玩耍、运动，增进情感交流，增强幼儿体验。
（四）建立多元化的游戏评价体系
评价内容关注幼儿运动技能，聚焦幼儿跑、跳、投等动作进行观察，还要了解幼儿对于运动游戏的兴趣，具体的参与度、合作能力、创新思维等表现。评价方式应当与时俱进，尝试教师评价、幼儿自评和互评等等，形成多元的评价方法体系。比如说，组织一次搭建积木的运动游戏，要求从A地搬运道具至B地完成积木拼接，且由几名小组成员共同完成。显然最直观的评价要点就是幼儿的合作表现，还有是否能够展现出极佳的运动能力和创新思维，也可以看到该运动游戏的成功与否和教育价值，值得我们深刻反思与积极探索。
结束语
总而言之，关键经验导向下的幼儿运动游戏组织与实践具有实际意义，对于广大幼儿的教育支持是显而易见的。对此，幼儿园管理者与教师应当充分重视，科学合理地安排游戏活动，逐步打造更好、更全面的运动游戏支持环境。一步步优化指导策略、教育方法和评价体系，促进广大幼儿在运动游戏中获得关键经验，也促进他们健康成长与全面发展。未来研究中将进一步探讨如何调用关键经验与幼儿游戏活动，为幼儿提供更加优质的体育教育服务，为学前教育现代化发展添砖加瓦。
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