“诚”就未来  “信”立人生
主题思想：
党的十八大报告中提出“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观。”这是对社会主义核心价值观的最新概括，其中明确强调了诚信是公民道德建设的重要内容。但是，近年来社会公民诚信意识滑坡，许多领域和个人不守承诺、欺骗欺诈的失信现象屡见不鲜，不良现象也侵蚀着校园，给青少年学生的健康成长带来了不利影响，部分学生抄袭作业、言行不一、欺骗老师、家长和同学的情况偶有发生。设计这次主题教育课，旨在让每位学生认识到诚实守信是中华民族的传统美德，要把“诚信”作为为人处世的基本原则，从身边小事做起，远离不诚信的行为，争做诚实守信的小公民。 
教育目标：
1.知道诚信的基本含义，懂得诚信是中华民族的传统美德，现代社会更需要诚信。
2.使学生懂得诚实守信必须从现在做起、从我做起，引导学生在日常学习生活中践行“诚信”。 
教育过程：
“诚” 就未来 “信” 立人生
1、 巧猜成语话诚信
开展 “看图猜成语” 游戏，引导学生说出 “一言九鼎”“一诺千金”“立木为信”等诚信相关成语，提问“这些成语都和什么有关”，引出主题 “诚信”。    
诚信是中华民族传统美德，党的十八大报告中“社会主义核心价值观”内容，强调“诚信”是公民个人层面的重要要求。
二、说文解字析诚信
拆解 “诚信” 二字。 先引导学生发现两字均含 “言” 部，再遮去 “言” 部，分析剩余“成” 与 “亻”合为“成人”，解读 “言而有信，才能成人”。
明确“诚信”即“诚实无欺、说话算话、不弄虚作假”，强调“言必信，行必果”，点出“诚信乃立身之本”（个人不讲诚信则难以立足社会）。
（板书主标题 “‘诚’就未来 ‘信’立人生”，在左侧板块写下 “诚信内涵：言必信、行必果；立身之本”。
三、新闻追踪说诚信
活动 1：正面案例 ——“油条哥”的诚信
播放《油条哥》视频，介绍河北保定刘洪安坚持用新油炸油条、不卖 “复炸油” 的事迹，提问“他的生意火爆是否因祖传秘方”，引导学生得出“因诚信赢得信任”的结论，说明诚信能为个人带来认可与成功。
活动 2：反面案例 —— 失信的代价
讲述 “德国留学生因 3 次逃票求职被拒”的故事，分析“小失信导致大阻碍”，点明“人而无信，不知其可也”；
播放《三鹿奶粉事件》视频，结合判决结果，说明企业不诚信会“自断前程”，进而延伸到社会层面的“诚信危机”（如甲醛白菜、毒胶囊），强调“个人、企业、行业均需靠诚信立足”。
板书：在中间板块补充 “诚信价值：个人成功、企业兴衰、社会和谐”
4、 众说纷纭践诚信
活动 1：校园情境辨析 —— 抄作业的 “信” 与 “义”
呈现情境 “徐兵想抄宋强作业，以‘曾许诺互相帮助’指责宋强不讲信用”，组织学生讨论；引导学生明确“讲信用不能牺牲原则”，得出“不帮抄作业、教他解题”的正确做法，强调“诚信需结合具体情境选择”。
活动 2：生活情境榜样 —— 撞车留字条的担当
呈现情境 “骑车撞车、车主不在该怎么办”，分享“扬大附中徐砺寒刮蹭轿车后留字条赔偿”的案例，提问 “车主为何仅要 1 元赔偿”，引导学生感悟“诚信是责任与担当”，鼓励学生在生活中践行诚信。
（板书：在右侧板块补充 “践行诚信：变通选择；勇于担责”。）
5、 品中外诚信名言
展示 中外诚信格言（孟子 “诚者，天之道也”、莎士比亚 “先自身诚信” 等），邀请学生分享“最喜欢的格言及理由”，引导学生从名人思想中感受诚信的力量。
总结升华：“诚信是美德、是力量”，鼓励学生以格言为指引，将诚信融入日常，争做“诚实守信的小公民”。













一、巧猜成语话诚信
师：成语是我国语言文化宝库中的奇葩，它言简意赅，含义深刻，其背后的有趣故事常常发人深省。现在我们来做一个看图片猜成语的游戏，看谁积累的成语最多？
（预设：学生说出图一答案，一言九鼎；一言既出，驷马难追；一诺千金；立木为信。）
师：这些成语都和什么有关呢？（诚信。）
师：诚信是中华民族的优良传统，我们从语文书以及课外读物当中，已经学习了很多和诚信有关的成语、谚语和典故。
师：从这些成语中，我们可以感受到诚信作为中华民族的传统美德，几千年来都受到人们的信奉和推崇。诚信在当今社会也有其重要的价值。
党的十八大报告明确提出：倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观。
其中爱国、敬业、诚信、友善是对公民个人提出的要求。今天让我们走近诚信，与诚信同行。 
二、说文解字析诚信
我国汉字的构成是很有智慧的，许多字的构成寄托着古人的思考。在将字组成词的时候，同样有着大智慧，“诚信”这一个词，人们在组字成词时，就赋予了深刻的含义。
现在我们来思考人们为什么将“诚”和“信”组成“诚信”这个词。
师：我们先看看这两个字有什么共同点？ （预设：学生回答，都有“言”部。）
师：很好。都有“言”部。现在如果我们遮去两字的“言”部，你会看到什么？
（会看到两字中间部分为“成”与“亻”，合起来就是“成人”。）
师：很好，都有“言”部，强调说话。“说话算话”，“说到做到”，“言而有信，才能成人”。一个人如果言而无信，就不能成为真正的人。从组字成词看，“诚信”就是说做人必须诚实，讲究信用，不能隐瞒欺骗，不能弄虚作假。要“言必信，行必果”。一个人不讲诚信，就会失去别人对他的信任，那么也就很难在社会上立足，所以“诚信乃立身之本”！ 
三、新闻追踪说诚信
师：诚信是如此的重要，那么诚信对我们的人生会有什么影响呢？我们不妨通过新闻追踪来寻求解答。
之前有位“油条哥”走红网络，连中央电视台也作了报道，他就是河北省保定市一家小食店的老板刘洪安。每天早晨，他的店前都会排起买油条的长龙。还有市民特意从郊区驱车赶来。为什么他的油条这么火爆呢？会不会是有祖传秘方呢？我们不妨跟着镜头去看一看。
 
（播放视频《油条哥》。视频简介：在河北省保定市银杏路“刘家豆腐脑”早餐窗口前，每天都会出现长龙般等候买油条的队伍。经营这家早餐店的老板叫刘洪安。虽然他的工作是卖早点、炸油条，但他凭着诚信，赢得了众多市民的信任。）
师：油条哥的生意这么火爆，是因为有祖传秘方吗？
（预设：他在炸油条时不用“复炸油”，吃起来放心，是良心油条。）
师：现在“油条哥”每天早上都要卖出1000多根油条。他的生意火了，人也火了，这并非源于祖传秘方，而是来自于他坚守做人之本，经营之本。这个本就是做人要讲良心，要讲诚信！他每天坚持用新油，不用一滴复炸油，这样的“良心油条”，赢得了市民的信任和关注。    
我们每个人都希望得到别人的信任，但得到别人信任的前提，是对别人的诚实守信。“油条哥”的成功来自于他的诚信。
师：如果不诚信，又会带来什么样的人生呢？我们再走近一位在德国留学的中国博士生，看看他的求职经历。（课件出示文字材料《一位留学生的经历》。）
一位在德国名牌大学留学的中国学生，获得了博士学位，专业是热门的计算机软件专业。但在德国却找不到工作。他向许多跨国大公司投了自己的资料，因为他知道这些公司都在积极地开发亚太市场，可都被拒绝了。一次次的失败，使他恼怒。他认为一定是这些公司有种族歧视的倾向，排斥中国人。最后一次，他冲进了人力资源部经理办公室，要求经理对不予录用他给出一个合理的解释。经理回答：你的信用记录里有三次乘公车逃票被处罚的记录！
师：乘车逃票好像不算大事。但如果你是老板，你会录用他吗？
师：做人不诚信，往往因小失大。一个人由于诚信，获得了认可，他的成功指日可待。一个人由于不诚信，学历再高，技能再精，许多企业也可能不会用他。“人而无信，不知其可也。”一个人失去了诚信，就会产生信任危机，他的行为将会处处受到阻碍、抵制，不仅无法达到自己的目的，而且将妨碍自己的发展，甚至在社会上都无立足之地。
一个人靠诚信才能在社会上立足，一个企业、一个行业甚至是一个国家，也要靠诚信才能立足！前几年一件震惊全国的事件，给无数个家庭带来了灾难。让我们继续新闻追踪。
（观看视频：《三鹿奶粉事件》。视频简介：2008年6月28日，解放军第一医院收治了首例患“肾结石”病症的婴幼儿，据家长反映，孩子从出生起就一直食用三鹿婴幼儿奶粉。随后短短两个多月，该医院收治的患儿人数就迅速扩大到14名。经过调查发现，三鹿牌部分批次的奶粉被三聚氰胺所污染。这是不法分子为增加原料奶或奶粉的蛋白含量人为加入的，被称为“三鹿奶粉事件”。）
师：三鹿奶粉事件在当时引起了轩然大波。许多幼儿家长纷纷带着孩子到医院去检查身体。那些结石患儿的父母更是整日以泪洗面，他们怎么也想不到奶粉中竟然会含有化工原料三聚氰胺。同学们想想看，那些不法分子为了增加原料奶或奶粉的蛋白含量而加入化工原料三聚氰胺，是一种什么行为呢？（预设：是弄虚作假、欺骗消费者、不诚信的行为；是犯罪行为。）
师：这种不诚信的行为，带来了什么可怕的后果？
（预设：婴儿患病，结石婴儿，死亡，给无数家庭带来了灾难。）
师：那么事件发生以后，那些非法奶农以及三鹿乳业会有什么下场？
 （课件出示文字材料。）
2009年2月依照《中华人民共和国刑法》的有关规定，石家庄市中级人民法院作出判决：主要被告人张玉军等人犯以危险方法危害公共安全罪等，被判处死刑，剥夺政治权利终身。原三鹿乳业企业董事长田文华被判处无期徒刑！
师：做假可能会在没被人识破时得到一定的利益，可是不会长久，最终会自断前程！三鹿乳业的衰落让我们真切感受到了不讲诚信，弄虚作假的巨大危害。
一个人、一个企业、一个行业，都要靠诚信才能在社会上立足。诚信是基石啊。
四、众说纷纭践诚信
师：作为一名小学生，我们还没有迎接社会的风浪，但我们也在接受诚信的考验。实际生活中，你遇到此类事情会怎么办呢？现在我们看下面的情境题。
情境题一：
徐兵和宋强是好朋友。他们曾经许诺，不管谁遇到困难，一定要互相帮助。这天徐兵想抄宋强的作业，宋强没同意。他生气地说：“这点忙都不帮，真不讲信用。”你对这件事怎么看？
（预设：不能给他抄作业；告诉他抄作业的坏处，并劝他不要抄作业。）
师：同学们分析得真好。诚信的品德是高尚的，诚信的要求是明确的，但做到诚信的具体条件又是非常复杂的。我们对诚信的理解应该与具体的情境结合起来，在现实生活中作出诚信的正确选择。给好朋友抄作业就是一种不负责任的行为，不仅没有帮到他，反而会害了他。讲信用不能以牺牲原则为代价啊！既然是好朋友，我们就可以直话直说，告诉他，抄作业弄虚作假是不对的，向他说明抄作业的危害。还可以对好朋友说：“你不会做，我来教你！”
情境题二：
上学路上骑自行车不小心撞到别人停在路边的汽车，车主不在？你会怎么做？
师：其实，在道德认知上，同学们是能够作出正确判断的。但往往在道德实践上，有些同学就未必能遵守道德准则了。不过有一位同学为我们作出了榜样。我们不妨看看他是怎么做的。
（课件出示资料《中学生撞车后留字条诚信暖人心》。）
骑车不小心撞到别人的车，车主不在，你是选择逃避还是面对？近日，扬大附中17岁的学生徐砺寒在骑车上学途中不慎刮蹭了一辆路边的轿车，他在原地等了半小时没等到车主，赶着上课，只好留下“联系纸条”欲赔偿。
师：车主为什么赔偿“一元”呢？
（预设：他勇于认错，他恪守诚信，勇于担当；车主被他的赤子之心感动了等。）
师：诚信是一种美德，诚信是一种力量，诚信是一种责任，当你遇到类似“考题”的时候，你能否像他一样，恪守诚信，勇于担当呢？同学们，只要不断努力，加强自律，相信你一定会成为下一个诚信之星！
五、品味中外名人诚信格言
师：诚信不仅是中华民族的传统美德，世界各地的人们都把它视作为人处事的一项基本原则。现在让我们来学习中外名人的诚信格言，并从中感受到“诚信”的力量。
[bookmark: _GoBack]- 是故诚者，天之道也；思诚者，人之道也。——孟子
- 如果要别人诚信，首先自己要诚信。——莎士比亚
- 失足，你可以马上恢复站立；失信，你也许永难挽回。——富兰克林
- 诚实是人生的命脉，是一切价值的根基。——德莱塞
- 当信用消失的时候，肉体就没有生命。——大仲马
师：下面我请同学们谈谈自己最喜欢其中的哪一条格言。
师：品味了这些诚信格言，我们应该可以感悟到诚信的力量。中外名人的思想之光将引领我们成长。
